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Naturae Novitates.
Bibliographie neuer Erscheinungen aller Länder auf dem Gebiete

der Naturgeschichte und der exacten Wissenschaften.

Herausgegeben

von R. F'rieclländei:' & Sohn

Natural History News.

Bibliographical List of current Li-

terature of all Nations on Natural

History and the Exact Sciences.

Published every fortnight. Price

4 sh. a year, postfree. All books
supplied at the advertised prices.

1 Mark z= 1 Sh. = 25 Cts.

Advertisenrients 6 d. a line.

Berlin, N.W., Carlstrasse ii.

XX. Jahrgang.

Erscheint alle iU Tage. Preis jähr-

lich M. 4 postfrei. Sämmtliche Bücher
werden zu den angegebenen Preisen

geliefert, i Mark ~ IOO Pf. =^ 1 Sh.
= 1 Fr. 25 Cs. = 25 Cts.

Inserate 50 Pf. die Zeile.

Nouvellesd'Hist. Naturelle.

Bibliographie des Publications nou-
velles de tous les Pays sur l'Histoire

Naturelle et les Sciences Exactes.

Publice tous les quinze jours. Prix
par ann6e 5 fr., y compris les frais de
poste. Tous les livres sont fournis aux
prix indiquös. i Mark = 1 Fr. 25 Cs.

Annonces 60 Cs. par ligne.

Allgemeine Naturwissenschaften.

Verhandlungen von Akademien n.Natnrwissenschaftlichen Vereinen.

4 Acireale. — BoUettmo della Societä Italiana dei Microscopistl.
Acireale. 8. c. illuslrazioni. — Anno 1898 (3 ni.). Mark 4 6

2 Amsterdam. — Tijdschrift van het Nederlandsche Äardrijkskundig
Genootschap, ond. redactie v. A. L. van H a s s e 1 1. Leiden, gr. 8. —
2. Serie, Deel 15: Jahrgang 1898 (6 Hefte). 24

3 — Maandblad voor Natuurwetenschappen, uitg. d. het Genootschap ter be-
vordering van Natuur-, Genees- en Heelkunde te Amsterdam
— siehe Nr. 201.

4 Baltimore. — Johns Hopkins University Girculars. Baltimore. 4. with
illustrations. — Volume XVH: 1897—98 (5 nrs.). 5

5 Bastia. — Bulletin de la Sociötö des Sciences Historiques et
Naturelles de la Corse. Bastia. 8. — Ann6e XVH: 1898 (12 nrs.).

6 Batavia. — Tijdschrift voor Nijverheid en Landbouw in Nederlandsch-Indie, uitg.

door de Nederlandsch-Indische Maatschappij van Nijverheid en

Landbouw, ond. red. v. M. H. K u n e m a n n. Batavia. gr. 8. — Del 43: 1898. 24
7 Berlin. — Sitzungsberichte d. Kgl. Preussischen Akademie der Wissen-
schaften in Berlin. 4. m. Tafeln. — Jahrg. 1898 (52 Nrn.). -12

8 — Mathematische u. Naturwissenschaftliche Mittheilungen aus den Sitzungsberichten

der kön. Preussischen Akademie der Wissenschaften zu Berlin. 4. m.
Tafeln. — Hat mit dem Jahrgang 1897 zu erscheinen aufgehört.

9 — Zeitschrift (u. Verhandlungen) der Gesellschaft für Erdkunde zu
Berlin. Im Auftrage der Gesellschaft herausg. v. G. Kollm. gr. 8. m. Karten. —
Neue Folge. Band 33: 1898 (16 Hefte). 16

Die „Verhandlungen Bd. 25: 1898 (10 Nrn.)" einzeln 6

10 — Veröffentlichungen des Kaiserl. Gesundheitsamtes. Berlin. 4. — Jahr-

gang XXH: 1898 (52 Nrn.). 10

11 Brandenburgia. Monatsblatt der Gesellschaft für Heimathkunde der

Provinz Brandenburg. Unter Mitwirkung des Märkischen Provinzial-Museums heraus-

gegeben vom Gesellschaft-Vorstande. Berlin. 8. m. Tafeln u. Abbildungen. — Jahr-

Lgang
1897—98 (12 Nrn.). 6
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2 Allgemeine Naturwissenschaften.

12 Berlin. — Sitzungsberichte der Gesellschaft Naturforschender Freunde
zu Berlin. Berlin, gr. 8. — Jahrgang 1898 (10 Nrn.). Mark 4

1 3 Bologna. — Memorie della R. Accademia delle Scienze dell' Istituto di

Bologna. Bologna, in-4. gr. c. tavole. — Serie 5, Tomo VII: Anno 1898 (4 fascic). 24
14 — Rendiconti delle Sessioni della R. Accademia delle Scienze dell' Istituto di

Bologna. Bologna. 8. c. tavole. — Nuova Serie. Volume II: Anno 1897—98.

1 5 Bombay. — The Journal pf the Bombay Natural History Society. Edited
by H. M. Phipson. Volume XI. No. 2. Bombay 1897. roy. 8. pg. 171 — 346
with 17 partly coloured plates and 1 map.

Cont.: Baker, E. C. S., Indian Ducks and their allies II (with 1 plate). The Birds of North
Cachar VIII, — Inglis, C. M., Birds collected during 5 year's residence in the Hylakandy District,

Cachar IV. — M a c k i n n o n , P. W., and N i c 6 v i 1 1 e , L. de, List of the Butterflies of Mussoorie
in the "Western Himalayas and neighbouring regions I (with 1 plate). — T a 1 b o t , W. A., New
species of Western Peninsular Plants frora North Canara and Mysore (with 10 plates, issued in No. 5
of this volume). — Dudge on, G. C, Catalogue of the Heterocera of Sikhim and Bhutan I (with
1 map). — Kirtikar, K. R., The poisonous Plants of Bombay XVII (with 1 plate). — Woodrow,
G. M., The Flora of Western India II. — H a m p s o n , G. F., The Moths of India (supplementary
paper to the volumes of the „Fauna of India") I. — Blanford, W. T., The large Indian Squirrel,
Sciurus indicus, and its local races or sub-species (with 2 plates). — Phipson, H. M., The great
Indian Hornbill in captivity (with 2 plates). etc.

Subscription price for the complete volume (5 parts) M. 32.

16 BonlOgne-snr-Mer. — Bulletin de la Society Agricole, Horticole,
d'Aquiculture et des Sciences Industrielles de l'Arrondissement

de Boulogne-sur-Mer. Boulogne-s.-M. 8. — Tome IX: Ann6e 1898 (4 parties).

17 Bremen. — Deutsche Geographische Blätter. Herausg. von der Geographi-
schen Gesellschaft in Bremen, redig. von A. Oppeln. W. Wolken-
haue r. Bremen, gr. 8. m. Karten. -- Bd. XXI: Jahrgang 1898 (4 Hefte). 8

1 8 Brünn. — Verhandlungen der Forstwirthe von Mähren und Schlesien. Redigirt

von F. Kraetzl. Brünn, gr. 8. m. Abbildungen. — Jahrgang 49 : 1898 (4 Hefte). 8

19 — Verhandlungen des Naturforschenden Vereines in Brünn. Band 35

(1896), mit Beilage. Brünn 1897. gr. 8. 48, 267 u. (Beilage) 174 pg. m. 5 Karten. 8
Inhalt: Slavicek, F. J., Beitrag zur Flora von Mähren: Verzeichniss der in der Umgebung von

Littau beobachteten Plianerogamen. — Placzek, B., Vogelschutz oder Insektenschutz? — Esche-
rich, K. , Revision der paläarktischen Zonitiden. — Formanek, E. , 3. Beitrag zur Flora
Thessaliens. — Niessl, G. v., Bestimmung der Bahnen zweier am 22. October 1896 in Oesterreich-

Ungarn u, im Deutschen Reiche beobachteten Feuerkugeln. — Rzehak, A., Geologische Ergebnisse

einiger in Mähren ausgeführten Brunnenbohrungen, 3. Folge. — B i 1 y ,
A., Beitrag zur Flora Mährens.

20 Brnxelles. — Bulletin de l'Acadömie Royale des Sciences, des Lettres et

des Beaux Arts de Belgique. Bruxelles. 8. fig. — Annöe 1898 (2 vols.). 10

21 — Bulletin de la Sociötö d'Etudes Coloniales. Secrötaires de la R6-
daction: L. W^odon et R. Vauthier. Bruxelles. gr. in-8. — Annäe V: Mars
1898 ä Fövrier 1899. 10

22 — Bulletin delaSociötö Royale Beige de Geographie, publiö par les

soins de J. du Fief. Bruxelles. gr. in-8. — Ann6e XXII: 1 898 (6 nos.). 125o

23 — Bulletin dela Sociätö Royale Linnöenne de Bruxelles. Rödigö p.

L. Vir 6. Bruxelles. gr. in-8. — Tome XXII: Annee 1897—98 (9 nrs.). 5

24 — Annales de la Soci6t6 Beige de Microscopie. Bruxelles 1898.

gr. in-8. av. planches. — Tome XXI (2 fascic). 12

25 — Bulletin dela Sociätä Beige de Microscopie. Brüx. 8. — Ann6e
XXIV: 1897— 98 (10 nrs.). 66o

26 — Revue de l'üniversitä de Bruxelles. Rädaction: R. Sand et F. W^iener.
Brüx. gr. in-8. av. figures. — Ann6e III: 1897—98 (10 nrs.). Ilse

27 Bucarest. — Buletinul Societatü de Sciinte din Bucuresci. Bulletin de la Soci6t6
des Sciences de Bucarest. Buc. gr. in-8. av. planches. — Ann6e II: 1898 (6 nrs.). 22

28 Bndapest. — Termäszetrajzi Füzetek. Zeitschrift für Zoologie, Botanik, Mineralogie

und Geologie, nebst einer Revue für das Ausland. Herausgegeben vom Ungar.
National Museum in Budapest, unter Redaction von A. M o c s ä r y. Budap.
gr. 8. mit Tafeln. — Band XXI: Jahrgang 1898 (4 Hefte). 8

29 — Termeszettudomänyi Közlöny (Naturwissenschaftliche Mittheilungen, herausge-

geben von der kön. Ung. Naturwissenschaftlichen Gesellschaft).
Budap. gr. 8. — Band XXX: Jahrgang 1898 (12 Hefte).

Vierteljährlich pflegen „Ergänzungshefte" zu den „Közlöny" zu erscheinen.

30 Caen. — Bulletin de la Sociätö Linnäenne de Normandie. Gaen. 8. av. fig.

— Annäe 1898 (4 fascic). 9
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Allgemeine Naturwissenschaften. 3

Cairo. — Bulletin de l'Institut E g y p t i e n. Le Caire. gr. in-8. av. planches.
- Sörie III. Vol. 9: Annöe 1898 (4 fascicules). Mark 7

32 Galcntta. — Journal of the Asiatic Society of Bengal. Volume 66. Part II:

Physical Science. No. 1. Calcutta 1897. 8. pg. 1 — 345.
Cont.; King, G., Materials for a Flora of the Malayan Peninsula IX.

33 Cambridge Mass. — Annual Report of the Curator (A. A g a s s i z) of the M u

-

seumofComparativeZoology at Harvard College for 1896—97. Cam-
bridge U. S. 1897. 8. 44 pg. 1

34 Chaborowka. — Sapiski etc. Denkschriften der Amur-Section der Kaiserl.

Russischen Geographischen Gesellschaft. Band I Heft St. Peters-
burg 1897. gr. 8. 106 pg. m. 4 Karten. — Russisch.

Inhalt: Jürgenson, R., Die Schiffahrt auf dem Amur u, seinen Nebenflüssen.

35 Cherbourg. — Mömoires delaSociöte Nationale des Sciences Na-
turelles et Mathömatiques de Cherbourg. Publiös sous la direction de
A. Le Jolis. Tome 30 (Sörie III. Tome 10). Cherbourg 1897. 8. 388 pg. av.

planches et figures. IBbo

36 Firenze. — Atti della R. Accademia Economico-Agraria dei Georgofili

di Firenze. Firenze. 8. — Volume 76: Anno 1897—98 (4 fascicoli).

Frankfurt a. 0. — Mittheilungen aus dem Gesammtgebiete der Naturwissen-
schaften. Organ des Naturwissenschaftlichen Vereins des Re-
gierungsbezirkes Frankfurt a. 0. — siehe 'Helios' Nr. 187.

37 Genova. — Atti della Societä Ligustica di Scienze Naturali e Geografiche.

Genova. 8. — Anno IX: 1898 (4 nri.). 28
38 GÖttingen. — Göttingische Gelehrte Anzeigen unter Aufsicht der könlgl. Gesell-

schaft der Wissenschaften. Redig. v. G. W e njt z e 1. Göttingen. Lex. 8.

~ Jahrgang 160: 1898 (12 Hefte). 24
39 — Nachrichten von der k. Gesellschaft der Wissenschaften. Ge-

schäftliche Mittheilungen. Redig. v. E. E h 1 e r s. Mathematisch-Physikalische Classe.

gr. 8. m. Abbildgn. — Jahrgang 1898. 5

40 Grenoble. -r: Annales de l'Universitö de Grenoble. Grenoble. 8. — Tome IX:
Annec 1897 (3 fascic). 13

41 Haarlem. — Archives du Mus6e Teyler. Haarl. 1898. gr. in-8. av. planches.
— Serie 2. Volume VI (7 parties). 24

42 — Archives Nöerlandaises des Sciences Exactes et Naturelles, publikes par la So-
ci6t6 Hollandaise des Sciences ä Harlem et rödigöes par J. B o s s c h a.

Harlem. gr. in-8. av. planches. — Sörie II. Tome 1 : Annöe 1897—98 (5 livrais.). 12

43 Halle. — Leopoldina. Amtliches Organ der Kais. Leopoldinisch-Garoli-
nlschen deutschen Akademie der Naturforscher. Herausgegeben v. K.

V. Fritsch. Halle, gr. 4. — Jahrg. 34: 1898 (15 Nrn.). 8

44 — Nova Acta Academiae Caesareae Leopoldino-Garolinae Ger-
manicae Naturae Curiosorum. Abhandlungen der Kais. Leopoldinisch-Carolinischen

Deutschen Akademie der Naturforscher. Band 68. Halle 1898. gr. 4. m. 25 Tafeln. 45
Inhalt: Warburg, 0., Monographie der Myristicaceen.

45 Hermannstadt. — Archiv des Vereins für Siebenbürgische Landes-
kunde. Herausgegeben vom Vereins -Ausschuss. Hermannstadt 1898. gr. 8. —
Neue Folge. Band XXVIII (3 Hefte). 420

46 Jena. — Denkschriften der Medicinisch-Naturwissenschaftlichen
Gesellschaft zu Jena. Band VI. Lieferung 1. Jena 1897. gr. 4. 187 pg. m.
96 Abbildungen. 16

Inhalt: Semon, R., Zoologische Forschungsreisen in Australien u. dem Malayischen Archipel.

Liefg. H (Band III; Monotremen u. Marsupialier. II. Liefg. 1.).

Bisher erschien : Band I— III, IV Abtheilung 1, Liefg. 1, V, VII Liefg.1, VIII Liefg. 1—3. 1880-97. m.
161 z, Th. colorirten Tafeln. M. 448. — Band IV—IX werden die S emon'schen Forschungen umfassen.

47 Kjöbenhavn. — Geografisk Tidsskrift, udg. af Kgl. Danske GeografiskSelskab.
Red. 0, Irminger. Kjöbenhavn. gr. 4. m. Karten. — Band XV: 1897— 98 (8 Hefte).15

48 Klagenfurt. ~ Carinthia II : Mittheilungen des NaturhistorischenLandes-
m u s e u m s für Kärnten, redigirt von K. Frauscher. Klagenfurt. gr. 8. miit

Tafeln. — Jahrgang 88: 1898 (6 Nrn.). Seo

49 Elaasenburg. — Ertesitö az Erdölyi Muzeum -Egylet Orvos-Termöszcttudomänyi
Szakosztälyöböl (Sitzungsberichte der Medicinisch- Naturwissenschaftlichen Section

des Siebenbürgischen Museumvereins). (Ungarisch mit deutscher

Revue.) Klausenburg. gr. 8. m. Tafeln. — Band XXIII: Jahrgang 1898 (3 Hefte). 76o
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4 Allgemeine Naturwissenschaften.

50 Krakau. — Anzeiger der Akademie der Wissenschaften. (Sitzungsberichte u.

Auszüge.) Krakau, gr. 8. m. Abbildgn. — Jahrgang X: 1898 (10 Nrn.). Mark 6
Aussi en fran^ais: Bulletin international de l'Acadömie des Sciences de Cracovie.

51 La Flata. — Revista de laFacultad de Agronomia yVeterinaria. La Plata

in-8. gr. — Ano IV: 1898 (12 nrs.). 24

52 Lawrence, Kansas. — The Kansas University Quarterly. Published by the

University. Lawrence, K. roy. 8. with plates. — Volume VI: Year 1897—98 (4 nrs.). 10

53 Leipa. — Mittheilungen des Nordböhmischen Excursions-Clubs. Redig.

V. A. Pandler u. F. Hantschel. Leipa. gr. 8. — Jahrg. XXI: 1898 (4 Hefte). 28o

54 Leipzig. — Sachregister der Abhandlungen und Berichte der mathematisch-physi-
schen Glasse der K. Sächsischen Gesellschaft der Wissenschaften, 1846
—95. Leipzig 1898. Lex. 8. pg. 3 u. 65—184. Qso

55 — Berichte über die Verhandlungen der Sächsischen Gesellschaft der
Wissenschaften zu Leipzig. Mathematisch-physische Glasse. Leipzig, gr. 8. m.
Tafeln. — Jahrgang 1898 (4—9 Nrn.). Jede Nr. 1

56 Lisboa. — Jomal da Sciencias Mathematicas, Physicas e Naturaes publicado sob
OS auspicios da Academia Real das Sciencias de Lisboa. gr. in-8. avec

Elanches. — Sörie IL Tome 6: Annöe 1898 (4 nrs.). 12

ondon. — Proceedings of the R o y a 1 S o c i e t y. No. 381 (Volume 62, part III).

London, December 1897. 8. pg. 153—200 and (Obituary Notices) 5—9. 2io
Cont.: Chree, C, Account of a comparison of magnetic instruments at Kew Observatory. —

Brown, H. T. and Escombe, F., Note on the influence of very low temperatures on the germi-
native power of Seeds. — Sherrington, C. S., and Hering, E. H., Antagonistic Muecles and
r«ciprocal Innervation IV. etc.

58 — The Journal of the Royal Agricultural Society of England. London 1898.

8. with plates. — Series IIL Volume 8. Each Number Sso

59 — The Geographical Journal. Including the Proceedings of the R. Geographica!
Society. Ed. by Keltie. London, roy. 8. w. maps and illustr. — Year 1898
{- Vol. XL XII.) in 12 nrs. 26

60 — Journal of the Royal Microscopical Society, containing its Transactions

and Proceedings, and a Summary of current Researches relating to Zoology and
Botany (principally Invertebrata and Cryptogamia), Microscopy etc. 1897, part 6.

December. London, roy. 8. 3 4 pg. and pg. 455—644 with 2 plates. Each part 630
Cont.: Comb er, T., The limits of Speeles in the Diatomaceae. — West, W. and G. S., Con-

tribution to the Freshwater Algae of the South of England. With appendix by A. W. Ben nett (w.
2 plates). — Summary.

61 — The same. — Year 1898 (6 nrs.). Subscription 37

62 — The Journal of the Quekett Microscopical Club. Edited by E. M.
Nelson. London, roy. 8. w. many plates. — Series IL Vol. VIII: Year
4 898 (2 nrs.). 9

63 Lnnd. — Acta Regiae Societatis Physiographicae Lundensis. Kongl.

Fysiografisk Sällskapets i Lund Handlingar, 1897. Ny Följd. Band VIIL (Acta

Universitatis Lundensis. XXXIII, 2.) Lund 1897. 4. m. vielen Tafeln. 25

64 Madrid. — Anales de la Sociedad Espanola de Historia Natural.
Madrid, gr. in 8. av. planches. — Serie IL Tome 6 (= Tome 26): Anno 1897—98. 16

65 Marseille. — Annales de la Facultö des Sciences de Marseille. Mars. 4.

av. planches. — Tome IX: Annöe 1898 (6 fascic). 15

66 — Bulletin de la Sociötö Scientifique Industrielle de Marseille.

Mars. 8. av. planches. — Tome XXV: Annöe 1897 (4 trimestres). 42

67 Mexico. — Memorias y Revista de la Sociedad Cientifica "Antonio
A 1 z a t e." Publicados bajo la direccion de R. Aguilar y Santillän. Mex.
8. av. planches. — Tome X: Annöes 1897 et 1898 (12 numöros). 4 2

68 Milano. — Rendiconti dell' Istituto Lombarde di Scienze, Lettere ed Arti.

Milano. 8. — Serie 2. Volume XXXI: Anno 1898 (20 nri.). 4 7

69 — Atti della Societä Italiana di Scienze Naturalie del Museo Civico

di Storia Naturale. Milano 1898. 8. — Volume 38. 20

70 Modena. — Atti della Societä dei Naturalist! di Modena. Mod. 8. c.

tavole. — Anno 30 (Serie 3. Volume 15): 1898. 4 0

74 MOSCOQ. — Bulletin de la Sociötö Imperiale des Naturalistes de
Moscou. Publik sous la rödaction de M. M e n z b i e r. Moscou. gr. in-8. av.

planches et figures. — Sörie 2. Tome XII: Annöe 1898 (4 nrs.). 20
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72 München. — Sitzungsberichte der mathematisch- physikalischen Glasse der kön.
Bayerischen Akademie der Wissenschaften. Münch. 8. m. Tafeln.
— Band XXVIir 1898 (3—4 Hefte). Jedes Heft Mark I20

73 München, Berlin nnd Wien. — Mittheilungen des Deutschen u. Oesterreichischen
Alpenvereins. Red. v. H. H e s s. München. 4. — Jahrgang 1898 (24 Nrn.). 6

74 Napoli. — Rendiconto dell' Accademia delle Scienze fisiche e matematiche di

Napoli. Nap. 4. — Anno 37 (Serie HI. vol. 4): 1898 (12 nri.).

75 — Bolletino della Societä di Naturalisti in Napoli. Nap. 8. c. tavole. —
Anno XI: 1898 (2 fascic). 10

76 New Brighton. — Proceedings of the Natural Science Association of

Staten Island. New Brighton. 8. — Year 1898 (10 nrs.). 6

77 New Brunswick. — New Jersey State Microscopical Society. Abstract

of the Minutes. Part II., from October 22, 1894, to April 26, 1897. Edited by F.

G. Van Dyck, B. D. H a 1 s t e d , J. B. Smith. New Brunswick N. J. 1897.

8. 36 pg. 260

78 New York. — Annais of the New York Academy of Sciences. N. York,
roy. 8. with plates. — Vol. XII: Year 1897-98 (12 parts). 30

79 Ottawa. — The Ottawa Naturahst. Published by the Ottawa FieldNaturalists'
Club. Ottawa, roy. 8. — Volume XH : April 1897 — March 1898 (12 nrs.). 5

80 Padova. — Atti e Memorie della R. Accademia di Scienze, Lettere ed Arti di

Padova. 8. — Anno 299 (Nuova Serie. Volume XIV): 1897—98 (4 nri.). 12

81 — Relazione del Civico Museo di Padova, anno 1896, dal direttore A. Mos-
ch e 1 1 i. Padova 1897. 8. 40 pg.

82 Palermo. — Oiornale ed Atti della Societä di Acclimatazione ed Agri-
cultura in Sicilia. Palermo. 8. - Vol. 38: Anno 1898 (12 nri.). 8

83 Paris. — Coraptes rendus hebdomadaires des Söances de l'A c a d 6 m i e des
Sciences. Paris, 4. — Annöe 64: 1898 (Tomes 126 et 127 en 52 nrs.). 30

84 — Bulletin hebdomadaire de l'Association Scientifique de France fondö
par Le Verrier, publ. s. la direction du President de la Sociötö. Paris, gr. in-8.

— Annöe 34: 1898. 17

85 — Annales Scientifiques de l'Ecole Normale Superieure, publikes sous
les auspices du Ministre de l'lnstruction publique. Paris, gr. in-4. — Annöe 35 :

1898 (Sörie III. Tome 15) en 12 nrs. 27

86 — Annales de l'Institut Pasteur. Fondues sous le patronage de Pasteur
et publ. par Duclaux, Ghamberland, Grancher etc. Paris. 8. —
Ann6e XH: 1898 (12 nrs.). 18

87 — Nouvelles Archives du Mussum d'Histoire Naturelle, publikes par
les Professeurs administrateurs. Paris 1898. gr. in-4. avec beaucoup de planches.
— Sörie 3. Tome IX (2 fascic). 34

88 — Bulletin du Mussum d'Histoire Naturelle. Paris, gr. in-8. — Annöe
IV: 1898 (12 nos.). 16

89 — Gomptes rendus hebdomadaires des Söances et Mömoires de la S 0 c i 6 t 6 de
Biologie. Paris, gr. in-8. — Annee 41 (S6rie 10, tome 5): 1898 (52 nrs.). 15

90 — Bulletin delaSociötö Philomathique de Paris. 8. avec fig. — Sörie 1 0.

Tome 5: Annöe 1897—98 (4 livrais.). 12

91 — Spelunca. Bulletin delaSociötö deSpölöologle. Paris, gr. in-8. av.

figures. — Annöe IV: 1898 (4 nos.).

92 St. Petershonrg. — Bulletin de l'Acadömie Imperiale des Sciences de St.-

Pötersbourg. St. Pötersb. gr. in-8. — Annöe 1898 (S6rie 5. Tomes VIII et IX).

(10 nrs.) 25
93 — Iswestija etc. Zeitschrift der Kaiserl. Russischen Geographischen Ge-

sellschaft. St. Petersb. gr. 8. m. Karten. — Band 34 : Jahrgang 1898 (6 Hefte). 12

94 — Sapiski etc. Denkschriften der Kais. Russischen Geographischen Ge-
sellschaft. Redigirt von A. A. T i 1 1 0. Band 31. No. I: Hikisch, K., Oro-
graphische Uebersicht von Nord-Sibirien. St. Petersburg 1897. gr. 8. 63 pg. 3

95 — Jahresbericht der Kais. Russischen Geographischen Gesellschaft
für das Jahr 1896. St. Petersburg 1897. 8. 40 u. 222 pg. — In Russischer
Sprache.
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96 St. Petersbonrg. — Archives des Sciences Biologiques, publiees par l'Institut
Imperial de Medecine experimentale de St. Pötersbourg. Re-
dacteur: S. W i n o g r a d s k y. St. Pötersb. 4. av. plchs. color. — Tome VI:

Annöe 1898 (4 nrs.).

Sont publikes en 2 6ditions, Russe et Frangaise; prix de l'abonnement pour l'ödition Russe
M, 22, pour l'ödition Frangaise M. 25.

97 — Bulletin du Laboratoire Biologique de St. Petersbourg, dirigä p. le

Directeur P. F. L e s s h a f t. St. Pötersb. gr. in-8. — Annöe III: 1898 (4 nrs.). Mk. 9

98 — Comptes-rendus des Söances de la Sociötö des Naturalistes de
St.-P6tersbourg. (En lange Russe avec resumes Frangais ou Allemands.) St.-P6ters-

bourg. 8. — Annee 1898 (8 nos.).

99 Philadelphia. — Proceedings ofthe Academy of Natural Sciences.
Editor E. J. N o 1 a n. Philadelphia, roy. 8. with plätes. — Series III. Vol. 28:

Year 1898 (3 nrs.). 25

1 00 Flymouth. — Journal of the Marine Biological Association of the

United Kingdom. Plymouth 1898. roy. 8. w. plates. — Volume V, Each number 4

101 Port of Spain, Trinidad. — Journal of the F i e 1 d N a t u r a 1 i s t s' Club. Ed.
H. Caracciolo and F. W. U r i c h. Port of Spain, Trinidad. 8. — Vol. IV:

Year 1897—98 (12 nrs.).
^

10

102 Prag. — Rozpravy 6eske Akademie cisafe Frantiska Josefa pro vedy, slovesnost

a umeni v Praze. Prag. gr. 8. m. Tafeln. — Reihe IL Jahrgang 7: 1898.

103 Roma. — Atti della R. Accademia deiLincei. Rendiconti della Classe di

Scienze fisiche matematiche e naturali. Roma. 4. — Serie V. Vol. 7: Anno 1898

(24 fascic). 20

104 — Annali dell' Istituto d'Igiene sperimentale della R. Universitä di

Roma, per cura di A. G e 1 i. Roma. in-8. gr. c. tavole. — Nuova Serie. Volume
VII: Anno 1897—98 (4 fascicoli). 16

105 — Le Stazioni Sperimentali Agrarie Italiane. Memorie originali delle Stazioni
Agrarie e doi Laboratori di Chimica Agraria del Regno pubbli-

cato sotto gli auspizi del Ministero di Agricoltura, diretto da G. G u g i n i. Roma.
in-8. gr. — Vol. XXIX: Anno 1898 (6 fascic). 12

106 RoveretO. — Atti deir I. R. Accademia di Scienze, Lettere ed Arti degli

Agiati in Rovereto. Rov. 8. — Anno 148 (Serie III volume 4): 1898 (4 fascicoli).

107 Santiago (Ghlle). — Anales de la Universidad de Chile. Santiago, gr. in-8.

av. plchs. — Annöe 1898 (Tom. 89—91). 60

108 Sarajevo. — Glasnik zemaljskog Muzega za Bosnu i Hercegovinu (Anzeiger des
Bosnisch-Hercegovinischen Landes-Museums). Sarajevo. 8.

— Jahrgang X: 1 898.

109 SieHa. — Processi verbali delle Adunanze dell' Accademia dei Fisiocritici in

Siena. Siena. 8. — Anno 207: 1898 (10 nri.). 12

1 1 0 Stockholm. — Öfversigt af Kongl. Vetenskaps-Akademiens Förhand-
lingar. Stockholm. 8. — Arg. 55: 1898 (lONrn.). 5

1 1 1 Sydney. — Proceedings oftheLinneanSociety of New South Wales. Sydney.
8. with many plates. — Volume XXII: March 1 897 — February 1898 (4 nrs.).

Each no. published at various prices.

112 Torino. — Atti della R. Accademia delle Scienze di Torino. Glasse di Scienze
matematiche e fisiche. Torino. in-8. gr. c. tavole. — Anno XXXIII: 1897—98
(10—15 pti.). 16

1 1 3 — Rivista Alpina, pubbl. dal Club Alpino Italiano. Torino. 8. c. tavole.— Anno 1898 (12 nri.). 15

114 Toulouse. — Annales delaFacultö des Sciences de Toulouse pour les

Sciences mathömatiques et physiques. Toulouse. 4. av. figures. — Tome XII:

Annöe 1898 (4 fascic). 24
<^15 — Revue des Pyrönöes et de la France möridionale. Organe de l'A s s o c i a t i o n
\ Pyrönöene. Dirigee par F. G a r r i g o u. Toulouse, gr. in-8. av. planches. —

Tome X: Annöe 1898 (6 nrs.). 15
lieTromSÖ. — Tromsö Museums Aarshefter. XVIII: 1895. Tromsö 1897. 8. 201

u. (Aarsberetning for 1894) 28 pg. m. 1 Abbildung. 7
Inhalt: Schneider, J. S p., Sydvarangers entomologiske Fauna II: Lepidoptera. Fortsätte

bidrag til kundskaben om Tromsösundets Molluskfauna. — Krause, A., Nudibranchiaten von
Tromsö. — Ekstam, 0., Einige blüthenbiologische Beobachtungen auf Noraja Seralja.
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H7 Vendöme. — Bulletin de la Sociötö Archöologique, Scientifique
etLittöraire du Vendömois. Vend. gr. in-8. av. planches. — Annöe 1898 (4 nrs.).

118 Venezia. — Atti del R. I s t i t u t o Ve n e t 0 di Scienze, Lettere et Arti dal no-
vembre 1897 all' ottobre 1898. Venezia. 8. — Serie 7. Tome IX (10 nri.).

1 1 9 Washington. — Proceedings of the American Microscopical Society.
Edited by W. H. Seaman. Washington, roy. 8. with plates. — Volume XIX:
Year 1898 (4 parts). Mark 10

120 Wellington, New Zealand. — Journal of the Polynesian Society, containing

the Transactions and Proceedings of the Society. Wellington, N. Z. 1898. roy. 8.

— Volume VI (4 nrs.). 30

121 Wien. — Anzeiger der Kais. Akademie der Wissenschaften zu Wien. Mathe-
matisch-naturwissenschaftliche Classe. Wien. 8. — Jahrg. 1898 (ca. 27 Nrn.). 3

122 — Sitzungsberichte der Kais. Akademie der Wissenschaften. Mathematisch-
naturwissenschaftliche Classe. Abtheilung IIb: Abhandlungen aus dem Gebiete
der Chemie. Band 106. Heft VII: Juli 1897. Wien. gr. 8. pg. 371—572 m. 2

Holzschnitten. 28o
Heft I -VI: Januar — Juni 1897. m. 2 Tafeln u. 9 Holzschnitten. M. 5.60.

123 — Oesterreichische Alpen-Zeitung. Organ des OesterreichischenAlpen-
Glub. Red. v. H. Wo dl. Wien. 8. — Jahrg. XX: 1898 (26 Nrn.). 8

124 — Mittheilungen der Forstvereine für Niederösterreich, Steiermark, Krain-

Küstenland, Kärnten. Redig. v. G. Eisenmenge r. Wien. gr. 8. m. Abbildungen.
— Jahrgang V: 1898 (6 Hefte). 6

125 — Oesterreichische Vierteljahrsschrift für Forstwesen. (Früher Monatsschrift.)

Herausgeg. v. Oesterreich. Reichsforstverein, redig. v. A. v. G u t-

tenberg. Wien. gr. 8. — Band 48 (Neue Folge, Band 16): Jahrgang 1898

(4 Hefte). 10

126 — Mittheilungen der k. k. Geographischen Gesellschaft in Wien.
Redig. V. J. M. J ü 1 1 n e r. Wien. gr. 8. — Band 41: Jahrg. 1898 (12 Hefte). 10

127 — Annalen d. k. k. Naturhistorischen Hofmuseums. Wien 1 898.

Lex. 8. m. vielen Tafeln. — Band XII (4 Hefte). 20
128 — Verhandlungen d. k. k. Zoologisch-Botanischen Gesellschaft in

Wien. Herausgegeben von der Gesellschaft, redigirt von C. F r i t s c h. Wien. gr. 8.

mit zahlreichen Tafeln u. Holzschnitten. — Band 48: Jahrg. 1898 (1 0 Hefte). 30
1 29 Würzbnrg. — Sitzungsberichte der Physikalisch-medicinischen

Gesellschaft zu Würzburg. Herausgeg. v. 0. Schnitze, W. Reuboid
u. R. Geigel. Würzb. gr. 8. — Jahrgang 1898 (10 Nrn.). 4

130 — Verhandlungen der Physikalisch-medicinischen Gesellschaft
zu Würzburg. Redig. v. 0. Schnitze, W. Reubold u. R. Geigel. Würzb.
gr. 8. mit Tafeln. — Neue Folge. Band 31: Jahrg. 1898. 14

131 Zürich. — Alpina. Mitteilungen des Schweizer Alpen-Club. Bulletin

officiel du Club Alpin Suisse. Redig. v. E. Wa 1 d e r. Zürich, gr. 4. — Jahrg. VI:

1898 (18—24 Nrn.). 6

132 — Schweizerische Zeitschrift für das Forstwesen. Organ des Schweizerischen
Forstvereins, redig. v. F. Fankhauser. Zürich, gr. 8. — Jahrg. 49:

1898 (12 Hefte). 5

133 — Vierteljahrsschrift der Naturforschenden Gesellschaft in Zürich.

Unter Mitwirkung von A. H e i m u. A, Lang herausgegeben von F. Rudio.
Zürich, gr. 8. — Jahrgang 43: 1898 (4 Hefte). 72o

Zeitschriften nnd allgemein natnrwissenschaftliGhe Schriften.

134 American Journal of Science and Arts. Edit. by E. S. Dana. Newhaven. 8. w.
illustr. — Year 1898 (2 vols. in 12 nrs.). 30

135 American Microscopical Journal. Edited by c. w. Smiley. Washington. 8.

with illustrations. — Volume XIX: Year 1898 (12 nrs.). 10

136 The American Natnralist. An illustrated Monthly devoted to the Natural Sciences.

Philadelphia, roy. 8. with plates. — Vol. 32: Year 1898 (12 nrs.). 22

137 Annaes de Sciencias Naturaes. Publicados por A. N o b r e. Porto. 8. av. planches.
— Annöe V: 1898 (4 nos.). 10

138 Annales Agronomiqnes, publikes sous les auspices du Ministöre de TAgriculture

par P. P. Dehörain. Paris. 8. — Annöe XXIV: 1898 (12 nrs.). 20
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139 Annales de la Science Agronoraique frangaise et ötrangere, publ, p. L. Grandeau.
Paris, gr. in-8. av. planches. — Annee 15 (Sörie II. vol. 4): 1897—98 (2 vols). Mk. 21

140 Annales de Geographie, publikes sous la direction de P. Vi d a 1 de 1 a B 1 a ch e,

L. Gallois et E. de Margerie. Paris, gr. in-8. av. cartes et planches. —
Annöe VII: Octobre 1 897—Septembre 1898 (6 nos. et 1 no. de Bibliographie). 21

La Bibliographie seule 45o

141 Annales de Micrographie späcialement consacr6es ä la Bactöriologie, aux Proto-

phytes et aux Protozoaires. R6dacteur principal : P. M i q u e 1. Paris. 8. av. fi-

gures. — Ann6e X: 1898 (12 nrs,). 19

142 The Annals of Hygiene. Edited by J. F. Edwards. Philadelphia, roy. 8. —
Vol. XIII: 1898 (12 parts). 10

143 Annals of Scottish Natural History. A quarterly Magazine with which is incor-

porated "The Scottish Naturalist." Edited by J. A. H a r v i e - B r o w n , J. W.
H. Trail and W. _E. G 1 a r k e. Edinburgh. 8. — Vol. VII: Year 1898 (4 nrs.). 78o

1 44 Annals and Magazine of Natural History, Cond, by Günther, Garruthers,
Francis. Lond. 8. w. illustr. — Series VI. Vol. 21, 22: Year 1898 (12 nrs.

incl. double numbers). 37

145 Anzeiger, Monatlicher, über Novitäten und Antiquaria aus dem Gebiete der Medicin
und Naturwissenschaft. Berlin, gr. 8. — Jahrgang 1898 (12 Nrn.). Oso

1 46 Archiv für Hygiene. Herausgegeben von H. Buchner, J. Forster, M. Gru-
ber, F. Hofmann u. M. Ruhne r. München 1898. gr. 8. m. Tafeln. —
Band_31 (4 Hefte). 15

1 47 Archiv for Mathematik og Naturvidenskab, udgivet af A. H e 1 1 a n d , S. L i e
,

G. O. Sa rs og S.Tor up. Kristiania 1 898. gr.8. m. Tafeln. — Band XX (4 Hefte). 10

148 Archives des Sciences Physiques et Naturelles (de la Bibliotheque Universelle).

Geneye. gr. in-8. av. fig. — Ann6e 53 (Periode V. Tomes 5 et 6): 1898 (24 nrs.). 18

149 Arnaiz, R. , Los grandes Problemas filosofico- naturales. Nuevas teorias cuya
veracidad se dimuestra con argumentos rigorosamente logicos y cientificos. San
Sebastian 1897. 4. 26 pg. I50

150 Arnonlt, L., Les Elements d'une Formule de l'Art en harmonie et sous la d6-
pendance de la Thöorie de l'Infinite biologique. Paris 1897. 8. 28o

151 — Traitö d'Esthötique visuelle transcendantale, fonde sur la fixation des grandes
Lois des trois Hypostases de l'Objectivitö visuelle, scientifiquement ramenäes ä

une Unit6, ä la premiöre Forme. Paris 1897. 4. 512 pg. av. 13 planches colo-

ri6es et 41 figures. 25

152 Aus der Heimat. Organ des Lehrer-Vereins für Naturkunde. Hrsg. v. K. G. Lutz.
Stuttgart, gr. 8. — Jahrgang XI: 1898 (6 Hefte). 2

153 Ans allen Weltteilen. Deutsch-nationale Zeitschrift für Länder- U.Völkerkunde.
Herausg. v. R. F i t z n e r. Berlin, gr. 4. m. Abbildgn. — Jahrgang 29: October
1897—September 1898 (24 Hefte). 96o

154 Bericht über die Verlagsthätigkeit von R. Friedländer & Sohn, Berlin N.W. 6,

Carlstrasse 11. Uebersicht neuer Verlags -Erscheinungen u. -Erwerbungen auf
dem Gebiete der Naturwissenschaften u. der Exacten Wissenschaften. Berlin. 8.

— Jahrgang XII: 1898 (2 Nrn.).
Jahrg. I—XI : 1887—97. — Auf Verlangen gratis und franco.

155 Bibliotheqne Universelle et Revue Suisse. Sous la direction de Ed. T a 1 1 e c h e t.

Lausanne. 8. — Annöe 103: 1898 (12 nrs.). 25
156 Blätter, Periodische, für naturkundlichen und mathematischen Schulunterricht.

Herausgegeben von R. N e u m a n n. Znaim. gr. 8. m. Tafeln u. Abbildungen. —
Jahrgang V: 1898 (8 Hefte). 5

157 BoUettinO del Naturalista Collettore, Allevatore, Coltivatore, Acclimatore. (Supple-
mente mensile alla Rivista Italiana di Scienze Naturali.) Direttore: S. B r o g i.

Siena. 4. — Anno 1898 (12 ni.). 5

158 Bollettino ScientifiCO. Redatto da L. Maggi, G. Zoja e A. De Giovanni.
Payia. 8. — Anno XIX: 1897—98 (4 ni.). 10

159 Briggs, H. M., By Roadside and River. Gleanings from Nature's Fields. London
1897. 8. cloth. 370

160 The British Natnralist. A populär Magazine of general Natural History. Edited
by J. Smith and L. Greening, assisted by J. E. G r e e n i n g. London. 8.

w. Plates and illustrations. — New Series. Volume V: 1898 (12 parts). 600
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161 Bulletin Scientifiqne de la France et de la Belgique, publiö par A. G i ar d. Paris

1898. gr. in-8. avec planches. — Tome XXXI (2 parlies), Mark 30

162 GatalOgue of the Books in the Library of the Indian Museum, Supplement II:

September 1891 to August 1 895. Compiled by H. B. P e r i e. Gaicutta 1897.

8. 190 pg. boards. 3

Catalogue of the Books in the Library of the Indian Museum, compiled by R. L. Chapman.
1889. 447 pg. boards. M. 8. — Supplement I, compiled by H. W. Fleming. 1894. 202 pg.

boards. M. 3.

163 Centralblatt für das gesammtc Forstwesen. Herausgegeben v. J. Friedrich u.

H. Sedleczko. Wien. gr. 8. — Jahrg. XXIV: 1898 (12 Hefte). 16

164 Centralblatt, Forstwissenschaftliches. (Frülier Monatsschrift für Jagd- u. Forst-

wesen.) Herausg. v. H. Fürs t. Berlin, gr. 8. — Jahrg. XX (der ganzen Reihe
Jahrg. 42): 1898 in 12 Heften. 14

165 Gentraiorgan für Landwirthschaft, Gartenbau u. Forstwesen. Monatliche Ueber-
sicht über litterarische Erscheinungen auf dem Gebiete der Landwirthschaft, des

Forst- u. Veterinärwesens. Leipzig. 8. — Jahrgang III: 1898 (12 Nrn.). 1

166 Goillard, F., Sur le Haut-Zamb^ze. Voyages et travaux de mission. Avec une
pröface de J. de S e y n e s. Paris 1897. 4. 618 pg. av. 2 cartes, 2 portraits et

40 planches. toile. 168o

167 Gosmos. (Les Mondes.) Revue hebdomadaire des Sciences et de leurs Applications

aux Arts etä l'Industrie, fondee p. Moigno. Paris. 4. — Ann6e 48: 1 898 (52 nrs.). 28

168 Goupin, R., Ge qu'on peut voir avec un petit Microscope. Paris 1897. 8. av.

263 figures. 2

169 Delmas, E., Java, Geylan, les Indes. Excursion sous l'Equateur et la Zone torride.

Paris 1897. 8. 12 et 450 pg. av. 2 cartes. 55o

170 Devonia. Devoted to the Natural History of Devonshire. Edited by E. W. W.
Bowell. Granbrook, Kent. roy. 8. — Year 1898 (6 nrs.). 7

171 L'Echange. Revue Linneenne. Fonde par J a c q u e t. Organe mensuel des Natura-
listes de la region Lyonnaise, contenant les demandes d'öchange, d'achat ou de
vente de livres, collection ou objets d'histoire naturelle. Gomite de rödaction:

A. Locard, G. E. Leprieur, St. Lager. Lyon. gr. in-8. — Annöe
XIV: 1898. 5

172 Engelhardt, A. P., Der Russische Norden. Reiseberichte. St. Petersburg 1897.

gr. 8. 264 pg. m. Illustr. u. Karte. — Russisch. 7

173 Fanna. Verein Luxemburger Naturfreunde. Mittheilungen aus den Vereins-Sitzungen.
Luxemburg, gr. 8. — Jahrgang VIII: 1898 (10 Nrn.). 6

174 Fenille des jeunes Naturalistes. (Fondöe ä Mulhouse en 1870.) Paris, gr. in-8.

av. planches et figures. — Annöe XXVIII: Novembre 1897—Octobre 1898 (12 nrs.) 4

175 Forest and Stream. New York. 4. with illustrations. — Year 1898 (52 nrs.). 20
176 Forst-Tidende. Tidskrift for Skovbrug, Mosekultur og Jagt, udgivet af L. B. Brüel.

Kjöbenhavn. 4. — Jahrgang 1898 (12 Nrn.). 72o

177 Forstwirth, Der praktische, für die Schweiz. Redig. v. E. B a 1 d i n g e r. Davos.
gr. 8. — Jahrg. 33: 1 898 (12 Nrn.). 4

178 Forst-Zeitung, Deutsche. Organ für die Interessen des Waldbaues, des Forst-

schutzes, der Forstbenutzung u. d. Fischerei u, Fischzucht. Neudamm. Lex. 8.

— Jahrg. XIII: 1898 (52 Nrn.). 4

179 Forst- und Jagd-Zeitung, Allgemeine. Herausg. v. T. L o r e y. Frankfurt a. M.
4. m. Abbildungen. — Jahrg. 74: 1898 (12 Hefte). 16

180 Forst- und Jagdzeitung, Bayerische. Organ des bayerischen Förstervereins. Redig.
V. W. Haas. Neunhof. gr. 4. — Jahrg. V: 1898 (24 Nrn.). 8

181 Forst- und Jagd-Zeitung, Oesterreichische. (Der Oesterr. Forst-Zeitung Neue Folge.)

Illustr. Wochenblatt für Forstwirthschaft und Holzhandel, Holzindustrie, Jagd und
Fischerei. Herausgeber: H. H. Hitschmann, Redacteur: J. E.Wein elt.
Wien, folio. — Jahrg. XVI: 1898 (52 Nrn.). 16

182 Frick's Rundschau. Belehrende u. unterhaltende Mittheilungen für Freunde der
Land- u. Forstwirthschaft, des Garten-, Obst- u. Weinbaues, der Haus- u. Keller-
wirthschaft, der Bienenzucht, des Sports, der Jagd und Fischerei, sowie ein-
schlägiger Wissenschaften u. Gewerbe. Redigirt von N. v. T h ü m e n u. H. Sed-
leczko. Wien. gr. 4. - Jahrg. XHI: 1898 (24 Nrn.) 4

183 FÜhling'S Landwirthschaftliche Zeitung. Gentralblatt für praktische Landwirth-
schaft. Hersg. V. E. Klapper. Leipzig, gr. 8. — Jahrg. 47 : 1898 (24 Hefte). 14
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184 Gaea. Natur und Leben. Centraiorgan zur Verbreitung naturwissenschaftlicher
und geographischer Kenntnisse, sowie der Fortschritte auf dem Gebiete der ge-
sammten Naturwissenschaften, herausgeg. v. H. J. Klein. Leipz. gr. 8. m. zahl- -

reichen Tafeln u. Abbildungen. — Jahrg. 34: 1898 (12 Hefte). Mark 12 >

185 Globus. Illustrirte Zeitschrift für Länder- und Völkerkunde. Begründet 1862 von
K. Andree, vereinigt seit 1894 mit der Zeitschrift „Das Ausland". Herausg.^

,

von R. Andree. Braunschweig. 4. m. Karten U.Abbildungen. — Jahrgang 1898
(Band 73 u. 74) in 48 Nrn. 24

'

186 Griffini, A., Storia Naturale. Milano 1897. 8. 726 pg. c. 17 tavole colorate e

700 incisioni. 720

187 Helios. Abhandlungen und Mittheilungen aus dem Gesammtgebiete der Natur-
wissenschaften. Organ des Naturwissenschaftlichen Vereins des Regierungsbezirks
Frankfurt a. 0. (Bisher „Monatl. Mittheilungen" etc.) Frankfurt, gr. 8. m. Abbil-
dungen. — Jahrg. XV: 1897—98. 4

Erscheint nicht mehr im Buchhandel, sondern nur für die Vereinsmitglieder.

188 Hofmnsenm, Das K. K. Naturhistorische, in V^ien, erbaut v. C. v. Hasen-
h a u e r. Lieferung 5 u. 6, Wien 1897. qu. fol. 10 Lichtdrucktafeln. Jede Liefg. 5

189 Jahrbuch, Tharander forstliches. Herausgegeben unter Mitwirkung der Professoren
an der Forstakademie Tharand von M. Kurze. Dresden. 8. m. Tafeln. — Band
48: Jahrgang 1898 (2 Hefte). 8

190 Jahrbücher, Landwirthschaftliche. Zeitschrift für wissenschaftliche Landwirthschaft
u. Archiv, d. kgl. preuss. Landes-Oekonomie-Kollegiums. Herausg. v. H. Thiel.
Berlin, gr. 8. m. Tafeln. — Jahrg. XXVII: 1898 (6 Hefte). 28

191 Janus. Archives internationales pour l'Histoire de la Mödecine et la Geographie
medicale. Directeur: H. F. A. P e y p e r s. Administrateur: A. G a u t h e y.

Amsterdam, gr. in-8. — Annäe II: 1897— 98 (6 livraisons). 24
192 Journal neuer Entdeckungen und Erfahrungen. Naturwissenschaftliche Wochen-

schrift. (In russischer Sprache). St. Petersburg, gr. 4. — Jahrgang 1898 (52 Nrn.) 16

193 Journal für Landwirthschaft. Im Auftrage der Kön. Landwirthschafts-Gesellschaft
zu Hannover herausgegeben unter Betheiligung der landwirthschaftlichen Institute

Deutscher Hochschulen. Redigirt von B. T 0 1 1 e n s. Berlin, gr. 8. m. Tafeln u.

Abbildungen. — Band 46: Jahrgang 1898 (4 Hefte). 10
194 Journal des Savants. Paris. 4. — Ann6e 18: 1898 (12 nrs.). 36
195 The Irish Naturalist. A Monthly Magazine of Irish Zoology, Botany and Geology.

Edited by G. H. C a r p e n t e r and R. L. P r a e g e r. Dublin. 8. — Vol. VII : Year
1898 (12 nrs.). 56o

196 Kosmos. Gasopismo polskiego etc. (Zeitschrift für Naturwissenschaften). Herausg.
v. B. Radziszewski, A. Rehmann u. E. Dunikowski. Lemberg, gr. 8.

m. lUustr. (In polnischer Sprache). — Jahrg. XXII: 1898 (12 Hefte). 10

197 KÜnzel, F., Die Entwicklung des höheren landwirthschaftlichen Unterrichtswesens
in Deutschland und die Stellung der Akademie Poppelsdorf innerhalb desselben.
Poppelsdorf 1897. 8. 23 pg. I50

198 Lampa, A., Die Naturkräfte und -Gesetze. Theil L St. Petersburg 1897. 12. 200 pg.
ni. 7 Portraits. — Russisch. 26o

199 L'äsno'i Journal. Zeitschrift für Forstwesen. (In russischer Sprache). St. Petersburg,
gr. 8. — Jahrgang 1898 (6 Hefte). 12

200 Lehr- und Lernmittel-Magazin, 1. Oesterreich-Ungarisches. Preisgekröntes Organ
der permanenten Lehrmittel-Ausstellung in Graz. Herausgegeben vom Görnitz,

geleitet von G. Nicki. Graz. gr. 4. m. Abbildungen. — Jahrgang XVI: 1898

(4 Nrn.). 24o

201 Maandblad voor Natuurwetenschappen, uitgegeven door de Sectio van Natuur-
wetenschappen van het Genootschap ter bevordering van Natuur-, Genees- en
Heelkunde te Amsterdam. Red. J. C. G 0 s t e r u s. Amsterdam, gr. 8. m. Tafeln.

— Jahrg. 23: 1897— 98 (12 Nrn.). 3

202 Magazin, Nyt, for Naturvidenskaberne. Grundlagt af den Physiographiske Forening
i Ghristiania. Udgivet ved R. Mohn, T. Hiortdahl, W. C. Brögger.
Christiania 1898. gr. 8. m. vielen Tafeln. — Bind 37 (Raekke IV. Bind 5). (4 Nrn.). 10

203 Manotzkoff, W. J., Skizzen aus dem Leben im äussersten Sibirien. Murman. Ar-
changelsk 1897. 8. — In Russischer Sprache. 5
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204 The Microscope. An illustratcd Monthly to popularize the subject of Microscopy.
Edited by C. W. S m i 1 e y. Washington, 8. with plates and illustrations. — New
Series. Vol. VI: Year <898 (12 nrs.). Mark 6

205 Mittheilnngen von Forschungsreisenden und Gelehrten aus den Deutschen Schutz-
gebieten. Herausgegeben von v. D a n c k e 1 u) a n n. Band X. Heft 4. Berlin 1897.

gr, 8. pg. 5 u. 193 234 m. i Karte. Uo
Band X, jetzt vollständig, 239 pg. m, Karten u. Abbildungen. M. 9.

206 Mittheilnngen aus dem Gebiete der angewandten Naturwissenschaften. Heraus-
gegeben und redigirt von H. W i 1 h e 1 m. Wien. 4. — Jahrg. IX: 1898 (24 Nrn.). 6

207 Monatsschrift, internationale Photographische, für Medicin und Naturwissen-
schaften. Herausgegeben von L. J a n k a u. Leipzig, gr. 8. m. Lichtdrucktafeln u.

Abbildungen. — Jahrgang V: 1898 (12 Hefte). 8

208 The Monist. A quarterly Magazine, edited by P. Garns. New York. 8. —
Volume VIII: Year 1897—98 (4 nos.). 95o

209 The Mnseum. A monthly magazine for both amateur and specialist, devoted ex-
clusively to research in Natural Science. Albion, N. Y. roy. 8. — Year IV: No-
vember 1897 -October 1898 (12 nrs.). 5

210 The National Geographie Magazine. An illustrated Monthly. Editor: J. Hyde.
Associate editors: A. W. Greely, W. J. Mc Gee, C. H. Merriam etc.

Washington. 8. with plates and maps. — Volume VIII: Year 1898 (12 nos.). 125o

211 Die Natur. Zeitung zur Verbreitung naturwissenschaftlicher Kenntniss u. Natur-
anschauung. Begründet v. 0. Ule u. K. Müller, herausg. v. W. U l e. Halle,

gr. 4. m. lllustr. — Jahrg. 47: 1898 (52 Nrn.). U4o
212 Natur und Glaube. Populär- naturwissenschaftliche Zeitschrift zur Belehrung u.

Unterhaltung. Herausgegeben von J. E. W e i s s. München, gr. 8. — Jahrgang 1:

1897—98 (12 Nrn.). 3

213 Natur U. Haus. Illustrirte Zeitschrift für alle Naturfreunde. Herausgegeben in

Verbindung mit K. Lampert u. P. Matschie von M. H e s d ö r f f e r, Berlin.

4. m. Abbildungen. — Jahrgang VI: 1897—98 (24 Hefte). 6

214 Natur und Offenbarung. Organ zur Vermittlung zwischen Naturforschung und
Glauben. Münster, gr. 8. — Band 44: Jahrg. 1898 (12 Hefte). 8

215 Naturae Novitates. Bibliographie neuer Erscheinungen aller Länder auf dem Ge-
biete der Naturgeschichte und der exakten Wissenschaften. Herausg. v. R. F r i e d-
länder&Sohn. Berlin, gr. 8. - Jahrg. XX: 1898 (24 Nrn., ca. 680 pg.). 4

(Register zu Jahrg. XIX erscheint baldigst).

216 Natural History Journal and School Reporter. Bootham, York. 4. — Year 1898

(9 parts). 4

217 Natural Science, a Monthly Review of Scientific Progress. London, roy. 8. —
Year VII: 1898 (12 nrs.).

" 14
218 The Natural Science Journal. — Department of Geology: C. K. Greene,

1^ editor. — Anthropology: J. S. Silvia,, ed. — Mineralogy: C. T. Morgan, ed. —W Gonchology : R. E. Briggs, ed. — Physiology and Hygiene: A. L. Benedict, ed. —
Managing editor: F. G. H i 1 1 m a n. New Bedford Mass. 8. — Volume II: Year
1898 (12 nrs.). 5

219 La Naturaleza. Revista semanal illustrada de Ciencias y sus aplicaciones. Madrid.
4. avec illustrations, — Annöe 1898 (25 nrs.). 28

220 Das Naturalien Cabinet mit Naturalien- und Lehrmittelmarkt. Zeitschrift für

Händler, Sammler u. Liebhaber von Naturalien aller Art. Herausgegeben von R.

Hoffmann. Grünberg. 8. — Jahrgang X: 1898 (24 Nrn.). 32o

221 The Naturalist. A monthly Journal of Natural History for the North of England,
Edited by W. D. Roebuck. London (Leeds). 8. — Year 1898 (12 nrs.) 68o

222 II Naturalista Siciliano. Organo della Societä dei Naturalisti Siciliani. E. Ragusa,
direttore. Palermo. 4. c. tav. — Anno XVII (Nuova Serie. Anno II): Ottobre 1897
- Settembre 1898 (12 nri.). 14

223 Le Naturaliste. Revue illuströe des Sciences Naturelles, publice sous la dir. de
E. Deyrolle avec la collaboration d'Abeille de Perrin, Andrö,
Bonnet, Fairmaire, Lataste, Trouessart etc. Paris, gr. in-4. avec
beaucoup de gravures. — Annöe XX: 1898 (24 nrs.). 10

224 Naturalists' Chronicle. Editor: A.H. Waters. Cambridge (England). 4.— Year
1898 (12 nrs.). 3
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225 The Naturallst's Jonrnal. A Magazine of Natural Science, edited by A. Ford
andS. L. Mösle y. London. 8. with iliustrations.— Volume VII: 1898(12 nos.). Mk. Sso

226 The NaturaHst's Jonrnal. Edited by H. K. Swaun, with the assistance of A. H.
Waters and H. Durrant. New York. roy. 8. w. plates. — Year 1898 (12 nrs.) 5

227 Natnre. A weekly illustrated Journal of Science. London. 4. w. illustr. — Year
1898 (52 nrs.). 33

228 La Natnre. Revue illuströe des Sciences et de leur Application aux Arts et ä

rindustrie. R6d. p. G. T i s s a n d i e r. Paris, gr. in-4. av. fig. — Annöe XXV : 1 898
(2 vols. en 52 nrs.). 20

229 Natnren. Illustreret Manedsskrift for populaer Naturvidenskab. Udgiven af Bergens
Museum, redigeret afJ. Brunchors t. Bergen, gr. 8.— Jahrgang XXII: 1898 (12 Nrn.) 6

230 Natnrknnde nnd Geographie. Monatsschrift herausg. v. M. Warawwa. Moskau.
4. m. Illustr. In russischer Sprache. — .Jahrg. III: 1898 (12 Hefte). 20

231 Natnnr, De levende. Geillustreerd Maandschrift. Redactie: E. Hei maus, J.

Jaspers en J. P. Thijsse. Amsterdam. 4. m. Abbildungen. — Jahrgang II:

1897—98 (12 Nrn.). 72o

232 NantSChnoje ObOSrenije. (Naturwissenschaftliche Rundschau. Wochenschrift in

russischer Sprache). Red.: M. Philip pow. Sl.|Petersburg. 4. ~ Jahrg. V: 1898

(52 Nrn.). 28
233 Neptnnia. Rlvista Italiana di Oceanografia, Pesca ed Aquicultura. Organo della

Societä Regionale Veneta per la Pesca e l'Acquicultura. Direttore : D. L e v i -

M o r e n o s , redattori : E. Bettoni, G. S. Bullo,D. Razza. Venezia. in-8. gr.

— Anno VIII: 1898.
Prezzo d'abonnamento per l'anno coniplelo (24 ni.) M. 10, col supplemento scientifico bimestrale M. 17.

234 The Observer. illustrated monthly magazine of the outdoor world and micro-
scopy, ed. by E. F. B i g e 1 o w. Portland Gönn. 8. — Year 1898 (12 Nrs.) 6

235 The Open Gonrt. A Journal devoted to the work of conciliating Religion with
Science. E. C. Hegel er, President; P. Carus, Editor. Chicago, folio. — Vo-
lume XI: Year 1898 (21 nrs.). 20

236 The Oregon-NatnraUst. Oregon City. roy. 8. with many figures. — Volume IV:

September 1897 — August 1898 (12 nrs., each 12 pg.). 2

237 Ostwald, W., Die Ueberwindung des wissenschaftlichen Materialismus. Polnische
Uebersetzung. Warschau 1897. 8. 32 pg. I20

238 Petermann's Geographische Mittheilnngen aus Justus Perthes' Geographischer
Anstalt. Herausg. v. A. Supan. Gotha, gr. 4. m. Karten. — Band 44: Jahrg.

1898 (12 Hefte). 24
239 PlÜSS, B., Naturgeschichtliche Bilder für Schule und Haus. Zoologie, Botanik,

Mineralogie. 3. Auflage. Freiburg 1897. gr. 8. 8 u. 254 pg. m, 244 Tafeln

(1060 Abbildungen). 48o

240 Popnlar Science Monthly. Edited by W. J. Youmans. New York. 4. w. iliu-

strations. — Year 1898 (12 nrs.). 25

241 Popnlar Science Review. Quarterly Summary of Scientific Progress. London. 4.

— Year 1898 (4 nrs.). 12

242 Posdnejew, D., Beschreibung der Mandschurei. Im Auftrage des Russ. Ministeriums
redigirt. Band L II. St. Petersburg 1897. gr. 8. 631 u. 302 pg. mit Karten. —
Russisch.

243 Priroda i Lidl. (Natur u. Menschen. Illustrirte populär-wissenschaftliche Wochen-
schrift). Redig. V. S. Grussdew. St. Petersburg. 4. — Jahrgang 1898 (52 Nrn.) 18

244 Promethens. Illustrirte Wochenschrift über die Fortschritte in Gewerbe, Industrie

u. Wissenschaft, herausgegeben von 0. N. Witt. Berlin, gr. 4. m. Abbildungen.
— Jahrgang IX: 1897—98 (52 Nrn.). 12

245 Raggi, G. A., Attraverso l'America Meridionale. Escursioni nella Pampa, la Pa-
tagonia, la Terra del Fuoco, il Paraguay, Salto del Guairä. Milano 1897. 4.

149 pg. c. 1 tavola 38o

246 Resnltate der wissenschaftlichen Erforschung des Balatonsees. (Plattensees). Her-
ausgegeben von der Balatonsee -Commission der K. Ungar. Geographischen Ge-
sellschaft. (3 Bände in 11 Theilen.) Band II: Die Biologie des Balatonsees u.

seiner Umgebung. Theil 1: Die Fauna des Balatonsees, von K. Branczik, E.

V. Daday, R. Franc 6 u. A., unter Leitung von G. E n t z. Wien 1897. 4.

39 u. 279 pg. m. 158 Abbildungen. 12
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Specieller Inhalt — siehe Nr, 313.

Bisher erschien: Band I. Theil 3: Cholnoky, E. v., Limnologie des Balatonsee*. M. 5.20. —
— Inhalt der einzelnen Bände u. Abtheilungen — siehe Nr. 2540. Naturae Novitates 1897.

2 47 Revue des Eaux et des Foreis. (Annales Forestiöres.) Journal des Intöröts fores-

tiers : Economie foresti^re, Reboisement, Regime des Eaux, Pisciculture, Chasse,

etc. Paris. 4. — Annöe 37: 1898 (2 4 nrs.). Mark 18

248 Revue des Questions Scientifiques, publ. p, la Sociötö Scientifique de Bruxelles.

Bruxelles. gr. in-8. — Annee XXII: 1898 (2 vols. de 700 pg. chacun, 4 cahiers). 18

249 Revue des Sciences Naturelles de l'Ouest. Zoologie. Botanique. Geologie. Minera-
logie. Anthropologie. Embryologie, Teratologie. Gomitä de rödaction: A. 0 d i n

,

J. Douteau, M. Baudouin, P. Lebesconte. (Tours) Paris, gr. in-8. —
Annöe VIII: 1898 (4 livrais.). 12

250 Revue des Sciences Naturelles Appliquöes. Publice par la Sociätö Nationale d'Ac-
climatation de France. Paris, gr. in-8. avec figures. — Ann6e 45: 1898 (24 nrs.). 24

251 Revue generale des Sciences pures et appliquees. Dir. p. L. 0 1 i v i e r. Paris,

gr. in-4. av. ijlustr. — Annee IX: 1898 (24 nrs.). 21

252 Revue Scientifique du Bourbonnais et du Centre de la France, publiee sous la

direction d' E. Olivier. Moulins. 8. avec planches. — Annee XI: 1898 (12 nrs.). 8

253 Revue Scientifique de la France et de l'Etranger. Dir. p. Gh. Riebet. Paris. 4.

— Annee 36: 1898 (52 nrs.). 82

254 Revue Scientifique et Industrielle. Publiee par J. L. Breton. Paris. 4. av.

planches et beauc. de figures. — Annee 1898 (2 volumes). 25

255 Revue des Travaux Scientifiques, publ, p. le Ministäre de l'Instruction Publique.

Paris. 8. — Annee XVIII: 1898 (12 cahiers). 15

256 Revue Tunisienne. Organe de rinstitut de Gartage (Association Tunisienne des
Lettres, Sciences et Arts). Tunis, gr. in-8. av. illustrations. — Annee V: 1898
(12_nos.). 12

257 Rivista Italiana di Scienze Naturali e Bollettino dei Naturalista CoUettore, Alleva-

tore, Goltivatore. Direttore: S. Brogi. Siena. 4. — Anno XVIII: 1898 (12 nri.). 5

258 Rivista ScientifiCO-lnduStriale e Giomale del Naturalista. Gomp. da G. Vimer-
cati. Firenze. in-8.gr. — Anno 1898 (6 nri.). 10

259 Rundschau, Deutsche, für Geographie und Statistik. Herausg. v. F. Umlauft.
Wien. gr. 8. m. Tafeln. — Jahrgang 20: Oktober 1897 — September 1898

(12 Hefte). 10

260 Rundschau, Geographische. Herausg. von A. Hettler. Leipzig, gr. 8. — Band
HI: Jahrgang 1898 (24 Nrn.). 16

261 Rundschau, Hygienische, herausgegeben v. G. Fraenkel, M. R u b n e r u. H.

Thier fei der. Berlin, gr. 8. — Jahrg. VHI: 1898 (24 Hefte). 28

262 Rundschau, Naturwissenschaftliche. Wöchentliche Berichte über die Fortschritte

auf dem Gesammtgebiete der Naturwissenschaften. Unter Mitwirkung v. J. Bern-
stein, W. , Ebstein, A. v. Koenen u. a. herausg. v. W. S k I a r e k.

Braunschweig. 4. — Jahrg. XIH: 1898 (52 Nrn.). 16

263 St. Hubertus. Illustrirte Zeitschrift für Jagd, Fischerei u. Naturkunde. Redigirt

von P. Schettler u. H. Bäcker. Göthen. 4. m. Abbildungen. — Jahrg. XVI:
1898 (24 Nrn.). 56o

264 Sb^ratel. Mesicnl vestnlk etc. (Der Sammler. Monatschrift für Naturalienkunde etc.)

Prag.: gr. 8. — Jahrgang 1898 (12 Nrn.). 2

265 Science. A weekly Journal devoted to the Advancement of Science. Editorial

Gommittee :S. Newcomb, J. Remsen, 0. G. Marsh, G. H. Merriam,
J.W. Powell a. o. New York. 4. — New Series. Volume IV: 1898 (52 nos.). 21

266 La Science en Familie. Revue illustree de vulgarisation scientifique. Paris. 4.

av. figures. — Annee XII (Nouvelle Serie. Annee II): 1898. 68o

267 La Science illustree. Journal hebdomadaire, publie sous la direction de L. Fi gut er.

Paris. 4. av. illustrations. — Annee XI: 1898 (52 nrs.). 14

268 Science-Gossip. An illustrated monthly Record of Nature and Gountry-Lore. Edited

by J. T. Garrington and E. Step. London, roy. 8. w. illustrations. — New
Series. Volume IV: Year 1898 (12 nos.). 5

269 Science Notes. Synopsis of the World's current Scientific Literature. Edited by
H. F. B. Wheeler. London, roy. 8. — Year IV: 1897—98.

Naturae Novitates. Jahrg. XX, No. i. R. Friedländer & Sohn in Berlin.



14 Allgemeine Naturwissenschaften.

270 Science Progress. A monthly Review of current Scientific Investigation (General
Biology, Physiology, Zoology, Botany, Geology, Physics and Chemistry). Conducted
by H. G. B u r d e 1 1, edited by J. B. F a r m e r. London, roy. 8. w. illustrations.

— Year V: J898 (12 nrs.). Mark 28

271 The Scientific African. A monthly Journal of South African Science, Arts and
Grafts. Gape Town. 4. w. illustr. — Vol. KI: Year 1897—98 (12 nrs.). 75o

272 The Scientific American. New York. fol. w. numerous illust. — Year 1898 (Vol.

76 and 77 in 52 nrs.). 20

273 — The Scientific American Supplement. New York. fol. w. illustr. — Year 1898

(52 nrs.). 25

274 The Scottish Geographical Magazine. J. G e i k i e and W. A. T a y l o r, Editors.

Edinburgh, roy. 8. with coloured maps and illustrations. — Volume XIV: Year
^S9S (12 nrs.). 188o

275 Smiles, S., Men of Invention and Discovery. Populär edition. London 1897. 12.

398 pg. cloth. 370

276 Societatnm Litterae. Verzeichniss der in den Publicationen der Akademien und
Vereine aller Länder erscheinenden Einzelarbeiten auf dem Gebiete der Natur-
wissenschaften. Herausgegeben von M. K 1 i 1 1 k e. Berlin, gr. 8. — Jahrgang XII

:

1898 (12 Nrn. in 4 Heften). 6

277 The Taprobanian. A Dravidian Journal of Oriental Studies in and around Ceylon,

in Natural History, Archaeology, Philology, History etc. Edited by H. N e v i 1 1.

Colombo. roy. 4. — Volume VII: Year 1898 (6 nrs.). 28

278 The Tonrist in Iceland. A Journal of general Information. Reykjavik. 4. — Volume
VII: Year 1898 (12 nrs.). 45o

279 The Victorian Naturalist. Journal and Magazine of the Field Naturalists' Club of

Victoria. Editor: F. G. A. B a r n a r d. Melbourne. 8. with plates and illustrations.

— Volume XIV: April 1897 to March 1898 (12 nrs.). 8

280 La Vie Scientifiqne. Revue universelle des Inventions nouvelles et Sciences

pratiques. Directeur: M. de Nansouty, rödacteur: A. Brun. Paris. 4. av.

figures. — Annee III: Octobre 1 897 — Septembre 1898 (52 nos.). 46

281 Watt. — Thurston, E., and Mukerji, T. N., Index to the Dictionary of

the Economic Products of India. Calcutta 1896. roy. 8.

282 The West American Scientist. A populär Review and Record of the Pacific Coast.

Official Organ of the San Diego Society of Natural History. CR. 0 r c u 1 1, editor.

San Diego, Calif. roy. 8. — Year 1898 (12 nrs.). 6

283 Wochenschrift, Naturwissenschaftliche. Redakteur: H. P o t o n i 6. Berlin, gr. 4.

m. Abbildgn. — Jahrg. XIII: 1 898 (52 Nrn.). 16

284 Zeitschrift, Forstlich-naturwissenschaftliche. Zugleich Organ für die Laboratorien

der Forstbotanik, Forstzoologie, forstlichen Chemie, Bodenkunde u. Meteorologie

in München. Herausgegeben von C, v. T u b e u f. München, gr. 8. m. Tafeln u.

Abbildungen. — Jahrgang VII: 1898 (12 Hefte). 12

285 Zeitschrift für Forst- u. Jagdwesen. Zugleich Organ für forstliches Versuchswesen.
Hersg. V. B. Danckelmann. Berlin, gr. 8. — Jahrg. XXX: 1898 (12 Hefte). 16

286 Zeitschrift, Schweizerische, für Forstwesen. Journal Suisse d'Economie foresti^re.

Organ des schweizerischen Forstvereins. Redigirt von F. Fankhauser. Bern,

gr. 8. — Jahrgang 49: 1898 (12 Nrn.). 5

287 Zeitschrift, Geographische. Herausgegeben von A. Hettner. Leipzig, gr. 8.

m. Karten u. Holzschnitten. — Jahrgang IV: 1898 (12 Hefte). 16

288 Zeitschrift für den geographischen Unterricht. Herausgegeben von A. H e 1 1 1 e r,

Leipzig, gr. 8. — Band II: October 1 897 — September 1898 (12 Hefte). 12

289 Zeilschrift für angewandte Mikroskopie. Herausgegeben von G. Marpmann.
Weimar, gr. 8. m. Abbildungen. — Jahrg. IV: April 1898 —März 1899 (12 Hefte). 12

290 Zeitschrift für wissenschaftliche Mikroskopie und für mikroskopische Technik.

Herausgegeben von W. J. Behrens. Braunschweig 1898. gr. 8. m. Tafeln u.

Abbildungen. — Band XV (4 Hefte). 20

S91 Zeitschrift für Naturwissenschaften. Organ des Naturwissenschaftlichen Vereins

für Sachsen und Thüringen. Unter Mitwirkung von v. Fritsch, Garcke,
Leuckart u. A. herausgegeben von G. Brandes. Leipzig 1898. gr. 8. m.
Tafeln. — Band 70 (Neue Folge. Band 8) in 4 Heften. 42
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292 Zeitschrift, Jenaische, für Naturwissenschaft. Herausgegeben von der Medicinisch-
Naturwissenschaftlichen Gesellschaft zu Jena. Jena 4 898. gr. 8. m. Tafeln. —
Band 31 (Neue Folge. Band 24) (4 Hefte). Jedes Heft Mark 6—11

293 Ziva. Casopis prirodnicky. Redactori: ß. Rayman a F. Mares. Prag. gr. 8.

m. Abbildgn. — Jahrg. VIU : 1898 (15 Hefte). 10

Zoologie (und Anthropologie).

Allgemeines.

294 L'Acclimatation. Journal des Eleveurs. Organe officio! de la Societö centrale des

Chasseurs. Dirigö par D eyrolle. Paris. 4.— Ann6e XXV: 1898 (104 nrs.). 15

295 L'Acclimatation Illnstree. Journal special des Chasseurs et Eleveurs. Bruxeiles.

8. av. 52 plchs. color. — Annöe XVII: 1898 (52 nrs.). 14

296 All abont Animals. Photographs of Beasts, Birds etc. from lifo, taken in all

parts of the world, with explanations. London 1897. obl. 4. 212 pg. with 180

illustrations. cloth. lOso

297 Annales des Sciences Naturelles. Zoologie et Paläontologie, comprenant l'anatomie,

la Physiologie, la Classification et l'histoire naturelle des Animaux. Paris, gr. in-8.

av. planches. — Ann_6e 1898 (S6rie 8. Tome V et VI (en 12 cahiers). 28

298 Annotationes Zoologicae Japoi^enses, auspicüs Societatis Zoologicae Tokyonensis
seriatim editae. (Published quarterly, in English, German, French or Italian).

Tokyo, roy. 8. w. plates. — Volume II: Year 1898 (4 parts). 8
The price of volume I has now been raised to M. 8.

299 Anzeiger, Zoologischer. Herausgegeben von J. V. C a r u s. Leipzig, gr. 8.

Der „Zoologische Anzeiger" erscheint von 1896 ab nicht mehr in Jahrgängen, sondern in Bänden
von 40 Bogen „Wissenschaftliche Mittheilungen" u. 40 Bogen „Litteratur" zum Preise von M. 28;
Ausgabe wie bisher in 8—14-tägigen Nummern.

Die Abtheilung „Litteratur", durch die Betheiligung des Internationalen Bibliographischen Bureaus
in Zürich unter Leitung von H. H. F i e 1 d wesentlich erweitert u. im Umfange vergrössert, erscheint

unter dem Titel „Bibliographia Zoologica" auch apart in 3 Ausgaben: a, gewöhnliche
Ausgabe. Preis M. 15; b, Schöndruck-Ausgabe (nur auf einer Seite bedruckt). Preis M. 20; c,

Zettel-Ausgabe. Der Preis derselben hängt von der Zahl der sich meldenden Abnehmer ab.

300 Archives de Parasitologie. Publikes par R. B 1 a n c h a r d. Paris 1898. gr. in-8.

av. plchs. color. et noir. — Volume I (4 fascicules). 30

301 Archives de Zoologie expörimentale et generale. Histoire Naturelle, Morphologie,

Histologie, Evolution des Animaux. Puhl. s. la direct. de H. de Lacaze-Duthiers.
Paris, gr. in-8. avec beauc. de planches. — Tome XXVI: Annöe 1898 (Sörie III.

Tome 6) en 4 cahiers. Prix de souscription 40

302 BeCCiani, G., Zootecnla. Manuale dell'Allevatore. 2 volumi. Gagliari 1897. 12.

167 et 254 pg. 36o

Bibliographia Zoologica (Sonderausgabe der Abtheilung „Litteratur" des Zoolo-
gischen Anzeigers) — siehe No. 299.

303 Bibliotheca Zoologica. Original -Abhandlungen aus dem Gesammtgebiete der
Zoologie. Herausgegeben von R. Leuckart u. G. Ghun. Heft XII. Lieferung

4 : F r e n z e 1 ,
J., Untersuchungen über die mikroskopische Fauna Argentiniens.

I: Die Protozoen. Liefg. 4 (Schluss). Stuttgart 1897. gr. 4. pg. 115—166 m. 4

colorirten Tafeln. 22
Bisher erschien (1888-97): Heft I—XI, XII Liefg. 1—3, XIII—XVI, XVII Liefg. 1-3, XVIII,

XIX, XX Liefg. i-3, XXI Liefg. i u. 2 m. Nachtrag, XXII Liefg. 1 u. 2, XXIII. m. 1 Portrait u. 218
z. Th. colorirten Tafeln. M. 1162. (Von B. Friedländer & Sohn für M. 804 zu beziehen.)

304 Blätter für Aquarien- und Terrarien-Freunde. Herausg. von E. Bade. Magde-
burg. 8. mit vielen Abbildungen. — Jahrg. IX: 1898 (24 Nrn.). 4

305 Bobretzky, N., Lehrbuch der Zoologie für Universitäten. Kiew 1897. gr. 8. 632 pg.
m. 546 Illustr. — Russisch. 15

306 Bolletino del Museo di Zoologia della R. Universitä di Roma. 8. — Volume XI:
Anno 1898.

307 Bolletino dei Musei di Zoologia ed Anatomia comparata della R. Universitä di

Torino. in-8. gr. con tavole. — Volume XIII: Anno 1898 (ca. 20 nri.).

308 Bolletino della Societä Romana per gli Studi Zoologici. Roma. 8. con tavole. —
Volume VII: 1898 (6 nri.). 10
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309 Bnlletin de la Sociötö Zoologique de France. Paris, gr. in-8. av. fig. — Annöe
XXIII: i898 (12 cahiers). Mark >I0

310 Centralblatt, Zoologisches. Unter Mitwirkung von 0. Bütschli u. B. Hatschek,
herausgegeben von A. Schuberg. Leipzig, gr. 8. — Jahrgang V: 1898 (26 Nrn.). 95

311 Dyrevennen. Nordisk illustreret Maanedsskrift. Redaktor: J. C. Lembcke. Kjö-
benhavn. 4. m. Abbildungen. — Jahrgang XIX: 1898 (12 Nrn.). 25o

312 L'Eleveur. Journal illuströ de Zootechnie, de Chasse, d'Acclimatation et de la

Mödecine comparöe des Animaux utiles. Dirig. p. M 6 g n i n. Paris. 4. — Annöe
XIV: 1898 (52 nrs.). 15

313 EntZ, G., Brancsik, K., Daday, E. V., France, R., U. A., Die Fauna des Balaton-

sees (Plattensees). Herausgegeben von der Balatonsee -Coramission der Ungar.

Geographischen Gesellschaft. Wien 1 897. 4. 39 u. 279 pg. m. 158 Abbildungen. 12
Inhalt: Entz, Einleitung u. allgemeine Betrachtungen. — Franc6, R., Protozoen. — Van gel,

E., Coelenteraten, Bryozoen u. Anneliden. — Daday, E. v., Nematoden, Rotatorien, Crustaceen.
Hydrachniden, Mollusken u. Fische. — Szigethy, K., Turbellarien. — Ratz, S., Fischparasiten. —
Mehely, L., Reptilien u. Amphibien. — Lovassy, A., Vögel.

314 Ergebnisse der Hamburger Magalhaensischen Sammelreise (1892—93). Heraus-
gegeben vom Naturhistorischen Museum zu Hamburg. (4 Lieferungen, ca. 800 pg.

m. 50 Tafeln.) Liefg. II. Hamburg 1897. Lex. 8. 242 pg. ra. 13 Tafeln u. 4

Abbildungen. ITso
Inhalt: Ehlers, E., Polychaeten (m. 9 Tfln.). — Attems, C, Myriopoden. — Schäffer, C,

Apterygoten (m. 3 Tfln.). — Br eddin, G,, Hemipteren (m. 1 Tfl.).

Liefg. I. 1896. 201 pg. m. 5 Tafeln u. k Phototypien. M. 10. — Das Werk enthält die Be-
arbeitung der von W. Michaeigen an der Südspitze Amerikas gemachten (zoologischen) Sammlungen
sowie der übrigen Bestände des Hamburger Museums aus dem subantarktischen Amerika u. den Rest
der Süd-Georgien Ausbeute; durch die Aufzählung sämmtlicher aus dem behandelten Gebiete be-

schriebenen Arten nebst Angabe der dazu gehörigen Litteratur wird das Werk zugleich ein Handbuch
der Fauna des subantatktischen Amerika darstellen.

315 Garten, Der Zoologische. (Zoologischer Beobachter). Zeitschrift für Beobachtung,
Pflege und Zucht der Thiere. Organ der zoologischen Gärten Deutschlands.

Herausg. von der Neuen Zoologischen Gesellschaft in Frankfurt a. M. Redig. v.

0. Böttger. Frankfurt. 8. m. Abbildgn. — Jahrg. 39: 1898 (12 Hefte). 8

316 Granl, SystematischesVerzeichniss derWirbelthierfauna von Eisass-Lothringen, unter

besonderer Berücksichtigung des Kreises Rappoltsweiler. Rappoltsw. 1897. 4. 23 pg. Iso

317 Jagttidende, Dansk. Organ for Dansk Jagtforening. Redigeret af G. G. Jensen.
Kjöbenhavn. 4. — Jahrgang XV: 1898—99 (12 Nrn.).

318 Jahrbücher, Zoologische. Herausgegeben von J. W. S p e n g e 1. Abtheilung für

Systematik, Geographie u. Biologie der Thiere. Band X. Heft 5. Jena 1897. gr. 8.

pg. 563—676 m. 6 Tafeln (3 colorirt) u. 1 Abbildung. 9
Inhalt : G o e 1 d i , E. A., Merkwürdiger Mimetismus bei einer Brasilianischen Kreuzspinne aus

der Gattung Cyclosa (m. \ Tfl.). Die Eier von 13 Brasilianischen Reptilien (m. 2 Tfln.). — L ö n n-

berg, E., lieber eine melanistische Varietät vom Serval. — Mazzarelli, G., Contributo alla

conoscenza delle Tilodinidae, nuova famiglia dei Molluschi Tectibranchi (c. 2 tavv.). — Bidenkap,
0., Bryozoen von Ost-Spitzbergen; Ergebnisse der von Kükenthal u. Walter 1889 ausgeführten Ex-
pedition nach Ost-Grönland (m. 1 Tfl.).

Band X. Heft 1—4. m. 21 Tafeln (3 colorirt). M. 35.

319 La lUüStracion Venatoria. PeriOdico de Caza y Pesca, dir. da D. J. G u t i e r r e z

de la Vega. Madrid, fol. c. illustr. — Anno XXI: 1898 (36 Nrs.).

320 The Jonrnal of Marine Zoology and Microscopy. A plainly-worded Biological

Quarterly. Edited by J. H o r n e 1 1, Jersey. 8. — Year V (4 nrs.): 1898, with

8 Plates, partly coloured. 4

331 Kofoid, C. A., On some important sources of error in the Plankton Method. (New
York, Science 1897.) 4. 4 pg. Oso

322 Loria, L, Viaggio nella Papuasia Orientale. XIX. Thomas, 0., On the Mam-
mals collected in British New Guinea by L. Loria. Genova (Ann. Mus. Civ.) Die.

1897. in-8. gr. 19 pg. con 1 tavola colorata. 28o

323 LnnkewitSCh, W., Unter den Thieren. Schilderungen aus dem Leben der Thiere

etc. Tiflis 1897. 8. 92 pg. — Russisch. 2so

324 Memoires de la Sociötö Zoologique de France. Paris, gr. in-8. avec planches. —
Tome XI: Annöe 1898 (4 nrs.), 26

3iß Monitore ZoolOgico Italiano. (Pubblicazioni italiane di Zoologia, Anatomia, Embrio-
logia). Diretto da G. Ghiarugi ed E. Ficalbi. Firenze. 8.— Anno IX: 1898 (12 nri.). 15

346 Hotes from the Leyden Museum, edit. by F. A. J e n t i n k. Leyden. roy. 8. w.
illustr. — Vol. XX: Year 1898 (4 pts.). 126o
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327 Novitates Zoologicae. A Journai of Zoology, edited by W. R o t h s c h i 1 d , E.

Harter t and K, Jordan. Volume IV: 1897. No. 3. London. Imp. 8. pg.
371—528 with U Plates (6 coloured).

Cont.: Rothschild, W., Hartert, E., and Kleinschmidt, 0., Comatibis eremita L,,

a European Bird (with 3 plates). — Rothschild, W., Neumann's Hartebeest (with 1 plate).

Further notes on Gigantic Land Tortoises (with 1 plate). On some new Butterflies and Moths. —
Warren, W., New genera and species of Moths from the Cid World Regions in the Tring Museum.»New genera and species of Thyrididae, Epiplemidae and Geometridae in the Tring Museum. —

. Günther, A., Descriptions of new species of Lizards and of a Tree-Frog from N.-E.-Queensland
(with 2 plates). — Hartert, E., On the Birds coUected by Everett in South Flores I (with i plate).

328 — The same. Volume IV: 1897. No. 4. London 1897. Imp. 8. pg. 7 and 529—560.
Cont: Hartert, E., Various notes on Humming-Birds. .— Index.
Price of the complete volume, 567 pg. with 14 plates (8 coloured), to subscribers M. 24, to non-

subscribers M. 31. — Volumes 1— III. 1894—96. 730, 549 and 638 pg. with 47 partly coloured
plates. M. 91.

329 — The same. — Volume V; Year 1898 (4 nrs.). Price to subscribers Mark 24

330 OchotnitSChja Gazeta. (illustrierte Jagdzeitung, in russischer Sprache). Moskau,
gr. 4, — Jahrgang 1898 (52 Nrn.).

"
36

331 Report, The 19, annual, of the South Australian Zoological and Acclimatization

Society. Adelaide 1897. 8. 30 pg. 2

332 Revista del Jardin Zoolögico de Buenos Ayres. E. L, Holmberg, Director. Buenos
Ayres. 8. av. figures. — Annöe VI: 1898 (12 nos.).

333 Revue Suisse de Zoologie et Annales du Musöe d'Histoire Naturelle de Genöve,
publiees sous la direction de M. Bedot, avec la collaboration de V. Fatio,
P. deLoriol,A. Pictet etd'a. Geneve 1898. gr. in 8. avec planches. —
Tome V (4 fascic). 344o

334 Semon, R., Zoologische Forschungsreisen in Australien und dem Malayischen
Archipel, ausgeführt in den Jahren 1891— 93. Herausgegeben unter Redaction von
M. Fürbringer, E. Haeckel u. R. Semon. (In 6 Bänden.) Lieferung 1 1 :

Band III: Monotremen u. Marsupialier. II. Liefg, 1. Jena (Denkschr. Med.-naturw.
Ges.) 1897. gr. 4. 187 pg. m. 96 Abbildungen. 16

Inhalt: Ziehen, T., Das Centralnervensystem der Monotremen u. Marsupialier. Ein Beitrag zur

vergleichenden makroskopischen u. mikroskopischen Anatomie u. zur vergleichenden Entwicklungs-
geschichte des Wirbelthiergehirns. Theil I: Makroskopische Anatomie.

Liefg. 1-10 (Band I Liefg. 1, II, IV Liefg. 1, V Liefg. 1—3). 1894-97. m. 72 z. Th. colo-

rirten Tafeln. M. 193.

335 Snpino, F., Sommario di Zoologia teorico-pratica. Con prefazione da G. Ganes-
trini. Milano 1897. 8. 8 e 229 pg. c. figure. Sso

336 Der Thierfreund. Monatschrift des Wiener Thierschutzvereines und des Ver-
bandes Oesterreichischer Thierschutzvereine. Redigiert von F. Landsteiner.
Leipzig. 4. — Jahrgang 52: 1898 (12 Nrn.). 2

337 ThierzUCht. — Neuere Erfahrungen auf dem Gebiete der Thierzucht. 8 Vorträge,

gehalten auf dem Lehrgange zu Eisenach vom 28. April bis 1. Mai 1897. Berlin

1897. gr. 8. 8 u. 231 pg. 2

338 TidSSkrift, Norsk Jaeger- og Fisker - Forenings. Redaktor: H. Togersen.
Ghristiania. gr. 8. — Jahrgang 27: 1898 (4 Hefte). 6

339 Tidskrift, Svenska Jägareförbundets Nya. Stockholm. 8. m. color. Tafeln. —
Jahrg. 36: 1898 (4 Hefter). 8

340 Tier-Börse. Zeitschrift für Tierzucht u. Tierhandel. Herausgeber u. Redacteur

:

Langmann. Leipzig, fol. — Jahrgang XII: 1898 (52 Nrn.). 36o

341 Tierfreund, Deutscher. Monatsschrift für Tierschutz und Tierpflege. Organ des

Leipziger Tierschutz -Vereins. Herausgeber: R. Klee. Leipzig, gr. 8. m. Ab-
bildungen. — Jahrgang II: October 1897—September 1898 (12 Nrn.). 3

342 Tiermarkt, internationaler. Illustrirte Wochenschrift für Tier- u. Naturalienhandel,

für Tierzucht, Tierpflege u. zoologische Sammlungen. BerHn. 4. m. Abbildungen.
— Jahrgang I: 1 897—98 (52 Nrn.). Sso

343 Tier- und Pflanzenfreund, Illustrirter Schweizerischer. Handels- u. Verkehrs

-

anzeiger für Freunde der Tier- u. Pflanzenwelt. Zürich, gr. 4. — Jahrgang V:

October 1897—September 1898 (24 Nrn.). 4

344 Die Tierwelt. Zeitung für Ornithologie, Geflügel- und Kaninchenzucht, Tiermarkt.

Redigirt von E. Brodmann u. J. J. Spühler. Aarau. 4. mit Abbildungen.
— Jahrgang VIII: 1 898 (52 Nrn.). *
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345 Tijdschrift der Nederlandsche Dierkundige Vereeniging. Onder redactie von A. A.

W. H u b r e c h t , P. P. C. Heek, G. Rüge en G. P. S 1 u i t e r. Leiden 1 898.

gr. 8. m. Tafeln. — Serie II. Band 7 (4 Lfgn.). Mark U
346 Weber, M., Beiträge zur Kenntniss der Fauna von Süd-Afrika. Ergebnisse einer

Reise im Jahre 1894. Theil II: Tunicaten von Süd-Afrika, von G. P. S 1 u i t e r.

(Jena, Zoolog. Jahrb.) 1897. gr. 8. 64 pg. m. 7 Tafeln in-4. (2 coloriert). 10
Theil I: Zur Kenntniss der Siisswasserfauna von Süd-Afrika. 66 pg. m. i Tafel in-4. u. 2 Ab-

bildungen. M. 5.

347 Wild und Hand. Illustrirte Wochenschrift für Jagd und Hundezucht, einschliess-

lich Jagdthierkunde, Fischerei etc. Redacteur : E. Stahlecker. Berlin, gr. 4.

m. Abbildungen. — Jahrgang IV: 1898 (52 Nrn.). 8

348 The ZoologiCäl ReCOrd. Volume 33, being records of Zoological Literature relating

chiefly to the year 1896, Edited (for the Zoological Society of London) by
D. Sharp. London 1897. roy. 8. 862 pg. cloth. 31

Cont. : List of abbreviations etc. 50 pg. — General subjects by J. A. T h o ms o n. 58 pg. —
Mammalia by R. Ly dek ke r. 33 pg. — Aves by R. B. Sharp e. 61 pg. — Reptilia and Batracbia

by G. A. Boulenger. 38 pg. — Pisces by G. A. Boul enger. U3 pg. — Tunicata by W. A. Herd-
man. 8 pg. — Mollusca by B. B. W o o d wa r d. 59 pg. — Brachiopoda by B. B. Wo od ward.
4 pg. — Bryozoa by F. ßu chanan. 6 pg. — Crustacea (incl. Gigantostraca and Pantopoda) by
F. Buchau an. 42 pg. — Arachnida by A. W. Brown. 19 pg. — Myriopoda and Protracheata by
A. W. Brown. 11 pg. — Insecta by D. Sharp. 324 pg. — (Echinoderma in volume 34.) — Vermes
(incl. Hemichordata) by F. Buch an an. 49 pg. — Coelenterata by R. T. Günther, 22 pg. —
Spongiae by R. v. Len de n fei d. 15 pg. — Protozoa by A. W. Brown, 24 pg. — Alphabetical
index of new genera and species. 16 pg.

Volumes 1-32 (1864—95). 1865—96. cloth. M. 330.

349 Zoological Society of London, Proceedings of the Scientific Meetings, for the year

1898. London, roy. 8. with coloured and piain plates. — Year 1898 (4 parts.) 50

350 The ZoolOgist. A monthly Magazine of Natural History. Ed. by W. L. D i s t a n t.

London. 8. w. illustr. — Series IV. Volume 2: Year 1898 (12 nrs.). 14

Anatomia, Physiologia et Embryologia comparata.
351 Albertoni, P., e Novi, J., Sul Bilancio nutritivo di una Famiglia borghese Italiana.

Comunicazione II. (Bologna, Mem. Accad.) 1897. in-4. gr. 96 pg. 4
Comunicazione I: Sul Bilancio nutritivo del Contadino Italiano. 1893.

852 The American Journal of Physiology. Edited by the American Physiological

Society. Boston, roy. 8. w. plates. — Year 1 : 1 898 (about 50 0 pg., in several parts.) 24

353 Anzeiger, Anatomischer. Gentralblatt für die gesammte wissenschaftliche Anatomie.
Amtliches Organ der Anatomischen Gesellschaft, Herausgegeben von K. v. Barde-
leben. (In 2 Abtheilungen: Aufsätze u, Litteratur.) Jena. gr. 8. m. Abbildungen.
— Band XIV: Jahrgang 1897— 98 (24 Nrn,).

Der „Anatomische Anzeiger" erscheint in Nummern von etwa 2 Bogen. Preis des Bandes (etwa
50 Bogen) M. 16, mit einseitig bedruckter Abtheilung „Litteratur" M. 18.50. — Sonderausgabe der
Abtheilung ,,Litteratur" unter dem Titel „Bibliographia Anatomica, quam auxiliis E. Ro th
edidit Concilium Bibliographicum opibus complurium nationum rectore H.H. Field." Preis doppel-
seitig bedruckt M. 8, einseitig bedruckt M. 11.50. — Eine Zettelausgabe der Bibliographia Anatomica
sowie der (von Riebet redigirten) Bibliographia Physiologica erscheint im Verlage des Concilium
Bibliographicum zu Zürich. Der Preis hängt von der Zahl der Abonnenten ab (ca, M. 0.80—1.60 für

Jedes 100 Zettel).

354 Archiv für Anatomie und Physiologie, Herausgegeben von W. H i s u. der Phy-
siologischen Gesellschaft zu Berlin. Jahrgang 1897. Anatomische Abtheilung.

Heft V u. VL Leipzig 1897. gr. 8. pg. 3 u. 295—464 m. 9 Tafeln (1 colorirt) u.

16 Abbildungen.
Inhalt; Dömöny, P,, Entwicklung u. Bau der Bursae mucosae (m. 2 Tfln.). — Held, H., Zur

Kenntniss der peripheren Gehörleitung (m. 1 Tfl.). — Nyström, G., üeber die Lymphbahnen des
Herzens (m. 1 Tfl.). — Kraus, W., Zur Topographie der Windungen, Furchen und Ganglien des
Grosshirns (m. 2 Tfln.). — H i s

,
W., Die Umschliessung der menschlichen Frucht während der

frühesten Zeiten der Schwangerschaft (m. 2 Tfln.). — Leydig, F,, Der reizleitende Theil des
Nervengewebes etc.

Die jetzt vollständige Anatomische Abtheilung, 467 pg, m, 21 z. Th. color. Tafeln. M. 40.

355 — Dasselbe. Jahrgang 1897. Anatomische Abtheilung: Supplementband (Fest-

schrift für V^. His.) Leipzig 1897. gr. 8. 5 u. 434 pg. m. 28 Tafeln (10 colorirt)

u. 39 Abbildungen. 28
Inhalt : H a m m a r , J. A., Ueber Secretionserscheinungen im Nebenhoden des Hundes (m. 4 Tfln.).

— Chievitz, J. H., Beobachtungen u. Bemerkungen über Säugethiernieren (m. 2 Tfln.).— Burck-
hardt, R., Beitrag zur Morphologie des Kleinhirns der Fische (m. 1 Tfl.). — His jun,, W., Ueber
die Entwicklung des Bauchsympathicus beim Hühnchen u. Menschen (m. 1 Tfl.). — Bar de leben,
K, T., Beiträge zur Spermatologie VII: Beiträge zur Histologie des Hodens u, zur Spermatogenese
beim Menschen (m, 2 Tfln.). — Fischer, 0., Ueber Gelenke von 2 Graden der Freiheit (m. 1 Tfl.).
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— H e 1 d
,
H., Beiträge zur Structur der Nervenzellen u. ihrer Fortsätze III (m. 3 Tfln.). — Kästner, S.,

Normale u. abnorme Durchbrüche bei Wirbelthierembryonen, besonders an Vogelkeimscheiben
(m. 2 Tfln.). — Sattler, H., Ueber die elastischen Fasern der Sclera, der Lamina cribrosa u. des
Sehnervenstammes (m. 1 Tfl.). — Spalteholz, W., Das Bindegewebsgerüst der Dünndarmschleim-
haut des Hundes (m, 1 Tfl.). — Mall, F. P., Ueber die Entwicklung des menschlichen Darmes u.

seiner Lage beim Erwachsenen (m. 10 Tfln.). etc.

356 Archiv für Anatomie und Physiologie. Herausgegeben von W. H i s und der Phy-
siologischen Gesellschaft zu Berlin. Jahrgang 1897. Physiologische Abtheilung.

Heft V u. VI. Leipzig 1897. gr. 8. pg. 6, 415— 553 u. 26 pg. m. 1 Portrait

(E. Du Bois-Reymond), 1 colorirten Tafel u. 10 Abbildungen.
Inhalt: Gerota, D,, Ueber die Anatomie u. Physiologie der Harnblase (m. 1 Tfl.). — Du Bois-

Reymond, R., Ueber die Grösse entgegengesetzter Ausschläge des Capillarelektrometers. —
Hellendal, H., Ein Beitrag zu der Frage der Kreuzung der Sehnerven. — Verhandlungen der Phy-
siologischen Gesellschaft zu Berlin 1896—97. etc.

Die jetzt vollständige Physiologische Abtheilung, 585 pg. m. 8 z. Th. colorirten Tafeln. M. 26.

357 — Dasselbe. — Jahrgang 1898 (12 Hefte). Mark 54
Besteht aus

:

I, Anatomische Abtheilung (6 Hefte) excl. Supplemente. M. 40.

II. Physiologische Abtheilung (6 Hefte) excl. Supplemente. M. 26.

358 Archiv für naikroskopische Anatomie und Entwicklungsgeschichte. Herausgegeben
von 0. Hertwig, v. la Valette St. George u. W. Waldeyer. Band
51. Heft I. Bonn 1897. gr. 8. pg. 1—214 m. 11 Tafeln (4 colorirt). 15

Inhalt: Stöhr, P., Ueber die Entwicklung der Darmlymphknötchen u. über die Rückbildung
der Darmdrüsen (m. 4 Tfln.). — Salzer, H., Zur Entwicklung der Hypophyse bei Säugern (m. 1 Tfl.).

— Maximow, A., Zur Kenntniss des feineren Baues der Kaninchenplacenta (m. 2 Tfln.). — Mass-
low, G., Einige Bemerkungen zur Morphologie u. Entwicklung der Blutelemente (m. 2 Tfln.). —
Kopsch, F., Die Entwicklung der äusseren Form des Forellenembryo (m. 2 Tfln.).

359 Archiv für pathologische Anatomie und Physiologie und für klinische Medicin.

Herausgegeben von R. V i r c h o w. Berlin 1898. gr. 8. m. Tafeln. — Band 150

(XIV. Folge. Band 10) (8 Hefte). 12

360 Archiv für Entwicklungsmechanik der Organismen. Herausgegeben vonW. Roux.
Leipzig 1898. gr. 8. m. vielen Tafeln. — Band VI (4 Hefte).

Jedes Heft zu verschiedenem Preis.

361 Archiv für die gesammte Physiologie des Menschen und der Thiere. Herausge-
geben von E. F.W. Pflüg er. Bonn 1898. gr. 8. m. Tafeln u. Abbildungen. —
Band 69 (12 Hefte). 26

362 Archives d'Anatomie microscopique. Publiees par E. G. Balbiani, L. Ran-
vier et L. F. H e n n e g u y. Paris, gr. in-8. avec beaucoup de planches. — Tome
II: Annöe 1898 (4 nos.). 32

363 Archives de Biologie, publiees par E. van Beneden et G. van Bambeke.
Tome XV. Fascieule 1. Gand 1897. gr. in-8. pg. 1— 180 av. 6 planches (2 co-

loriöes) et figures.
Cont. : Wheeler, W. M., The maturation, fecundation and early cleavage of Myzostoma glabrum

Leuck. (with 8 plates). — Cu6not, L., Etudes physiologiques sur les Oligochötes (av. 2 plchs.). —
Leboucq, H. , Recherches sur les variations anatomiques de la premiöre cöte chez rHorame
(av. 1 piche.).

Prix de souscription pour le volume coraplet (4 facsicules). M. 40.

364 Archives Italiennes de Biologie. Revues, Rösumös, Reproductions des Travaux
scientifiques Italiens sous la direction de A. M o s s o. Turin, gr. in-8. av. plan-

ches.— Annöe 1898 (tomes 29 et 30) en 6 fascic. 32

365 Archives de Neurologie, fondees p. J. M. Gharcot, rödigöes p. Bourneville.
Paris. 8. av. planches. — Annöe XIX: 1898 (12 nrs.). 30

366 Archives de Physiologie normale et pathologique. Dirig. p. A. Dastre, A. d'Ar-

sonval, F. Franck etA. Gharrin. Paris, gr. in-8. avec planches coloriöes

et noires. — Annöe XXX (Serie 5. Tome X): 1898 (4 nrs.). 24

Archives de Zoologie expörimentale et gönörale — voir nr. 301.

367 Bert, P., Vorlesungen über Zoologie, Anatomie u. Physiologie. Russische Über-
setzung V. L. S i m 0 n 0 w. 3. Auflage von M. A. M e n z b i e r. St. Petersb. 1897.

8. 491 pg. m. 402 lllustrat. 7

368 Bertacchini, P., Lezioni di Istologia, dette nella R. Universitä di Modena 1896—
97. Modena 1897. 8. — Dispense 1—7: pg. 1—112.

369 Berteiii, D., Pieghe dei Reni primitivi. Gontributo alia morfologia e allo sviluppo

del Diaframma. Pisa (Atti Soc. Tose. Sc. nat.) 1897. 8. 39 pg. c. 2 tavole. 4

Bihliographia Anatomica (Sonderausgabe der Abtheilung ,,Litteratur" des Ana-
tomischen Anzeigers) siehe Nr. 353.
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370 Bibliographie Anatomiqne. Revue des travaux en langue fran9aise. (Anatomie,
Histologie, Embryologie, Anthropologie.) Publice sous la direction de A. Nicolas.
Paris, gr. in-8. — Annee VI: 1897—98 (6 fascicules). Mark Sso

374 Blanberg, M., Ueber die Mineralbestandtheile der Säuglingsfäces bei natürlicher

und künstlicher Ernährung während der ersten Lebenswoche. Berlin 1897, 8. 31 pg, lao

372 Böhm, A., und Davidoff, M., Lehrbuch der Histologie des Menschen. Russische
Uebersetzung von W. L wo w. 2. Auflage. Moskau 1897. 8. 398 pg. m. Abbildungen. 9

373 Bonnet. — Speck, F., Bonnets Einwirkung auf die Deutsche Psychologie des
vorigen Jahrhunderts. Berlin 1897. 8. 30 pg. Iso

374 Balletins de la Sociötö Anatomique de Paris. Rediges par A. Pilliet et M.
Klippel. Paris. 8. — Annee 73: 1898 (40 cahiers). 15

375 Calori, L., Sulla Direzione talvolta inversa del Tuberculo o Processo spinoso

deir Arco dorsale dell' Atlante in qualche Animale. (Bologna, Mem. Accad.) 1897,

in-4. gr. 3 pg. c. 1 tavola. Iso

376 La Gellnle. Recueil de Cytologie et d'Histologie gönörale, publiö par J. B. Garnoy
et G. G i 1 s 0 n. Louvain 1898. 4. avec beaucoup de planches. — Tome XIII

(2 fascicules). Chaque fascicule envir. Mark 18 ä 25

377 Gentraiblatt, Biologisches. Unter Mitwirkung v. M. Reess u. E. Selenka, heraus-
gegeben v. J. Rosenthal. Leipzig, gr. 8. — Band XVIII: 1898 (24 Nrn.). 20

378 Gentraiblatt, Neurologisches. Uebersicht der Leistungen auf dem Gebiete der
Anatomie, Physiologie, Pathologie u. Therapie des Nervensystems. Herausg. von
E. Mendel. Leipzig, gr. 8. — Jahrg. XVII: 1898 (24 Nrn.). 24

379 Gentraiblatt für Physiologie. Unter Mitwirkung der Physiologischen Gesellschaft

zu Berlin u. des Physiologischen Clubs zu Wien herausg. v. J. Latschenberger
u. J. Münk, Wien, gr, 8. — Jahrg. XII: Litteratur 1898 (26 Nrn.). 30

380 Dlsse, J., Die erste Entwicklung der Riechnerven. (Wiesbaden, Anat, Hefte) 1897.

gr. 8. 46 pg. m, 4 Tafeln. 8

381 Disselhorst, R., Die accessorischen Geschlechtsdrüsen der Wirbelthiere. Eine
vergleichend anatomische Untersuchung. Tübingen 1897. 8. 35 pg. I50

Dissertation. — Die vollständige Abhandlung, 287 pg. m. 16 Tafeln. M. 20.

382 Eimer, G. H. T., Die Entstehung der Arten auf Grund von Vererben erworbener
Eigenschaften nach den Gesetzen organischen Wachsens. Theil II: Orthogenesis

der Schmetterlinge. Leipzig 1897. gr. 8. 1 6 u. 51 3 pg .m. 2 Tafeln u. 235 Abbildungen. 18
Theil I. Jena 1888. 473 pg. m. 6 Abbildungen. M. 9. — Siehe auch: Naturae Noyitates. Jahr-

gang 1897. Nr. 8822.

383 Flechsig, F., Gehirn und Seele, Russische Uebersetzung von H. B e r e s i n a.

St, Petersburg 1897. 8. 22 pg. m. 1 Tafel. I50

384 Fasari, R., Sistema Nervoso centrale. Lezioni dettate nell'anno accademico 1896
— 97 nella R. Universitä di Modena e compilate daM. Don ati. Modena 1897. 8.

256 pg. con figure.

385 Giornale di Anatomia, Fisiologia et Patologia degli Animali. Pisa, 8. c. illustr. —
Anno 1898 (6 pti). lOso

386 Herlitzka, A., Ricerche sulla Differenziazione cellulare nello Sviluppo embrionale.

(Lipsia, Arch, Entwicklungsmech.) 1897. in-8. gr. 54 pg. c. 1 tavola colorata in-4.

e 12 figure. 5

387 Hermann, J., Manuale di Fisiologia. Tradutto da Monsueri, con prefazione

da G. A 1 b i n i. Milano 1897. 8. — Fascicoli 1 e 2. Ogni fascicolo O90

His-FestSChrift — siehe: Archiv für Anatomie u. Physiologie, Nr. 355.

388 Jahrbnch, Morphologisches. Eine Zeitschrift für Anatomie u. Entwicklungsge-
schichte. Herausgegeben von C. Gegenbau r. Band XXV. Heft 3. Leipzig 1897.

gr. 8. pg. 305—464 m. 4 Tafeln (2 colorirt) u. 27 Holzschnitten. 11
Inhalt: B o 1 k

,
L., Beitrag zur Neurologie der unteren Extremität der Primaten. — H o c h-

stetter, F., Ein Beitrag zur vergleichenden Anatomie des Venensystems der Edentaten (m. i Tfl.).

— Platt, J. B., The development of the cartilaginous skull and of the branchial and hypoglossal
rausculature in Necturus (with 3 plates).

Band XXV. Heft 1 u. 2. ra. 14 theilweise colorirten Tafeln u. 59 Holzschnitten. M. 24.

389 Jahrbücher, Zoologische, Herausgegeben von J, W. S p e n g e 1. Abtheilung für

Anatomie u. Ontogenie der Thiere. Jena 1898. gr. 8. m. vielen Tafeln. — Band
XI (4—5 Hefte). Preis ca. 70

390 Jahresberichte über die Fortschritte der Anatomie und Entwicklungsgeschichte.
Herausgegeben von G. Schwalbe. Neue Folge. Band II: Litteratur 1896, Ab-
theilung 1. Jena 1897. gr. 8, pg, 1—589. 30
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391 Journal de rAnatomie et de la Physiologie normales et pathologiques de Thomme
et des animaux. Fondö par C. Robin, publik par M. D u v a 1. Paris, gr. in-8.

av. beaucoup de planches. — Ann6e 34: 1898 (6 livr.). Mark 80

392 Journal of Anatomy and Physiology, normal and pathological, human and com-
parative. Gonducted byW. Turner, D. J. Gunningham, A. Macalister,
J. G. Mo K e n d r i c k and G. D. T h a n e. London, roy. 8. w. many plates. —
Vol. 32 (New Series. Vol. 12): Year 1897—98 (4 pts.). 25

393 The Oluarterly Journal of Microscopical Science. Edited by G. R. L a n k e s t e r
,

with the Cooperation of A. Sedgwick and W. F. R. Weldon. London 1898.

roy. 8. with many plates. — Volume 40 (4 parts). 42

394 Journal of Morphology. Edited by G. 0. Whitman, with the Cooperation of

E. P h. A 1 1 i s. Boston 1898. roy. 8. with many plates. — Volume XIV (3 nrs.). 45

395 Journal of comparative Neurology. A quarterly periodical devoted to the com-
parative study of the Nervous System. Edited by G. L. and G. J. H e r r i c k
and 0. S. S t r o n g. Granville, Ohio. roy. 8. with plates. — Volume VIII: 1898

(4 nrs.). 15

396 Journal of Physiology. Edited by M. F o s t e r and J. N. L a n g 1 e y. London
1898. roy. 8. w. plates. — Volume XXII (6 nrs.). 22

397 Kaliius, E., Beiträge zur Entwicklungsgeschichte des Kehlkopfes. (Wiesbaden,
Anat. Hefte) 189 7. gr. 8. 63 pg. m. 3 Tafeln. 6

398 Landois, L., Lehrbuch der Physiologie des Menschen. Russische Uebersetzung
von W. D a n i 1 e w s k y. 3. Auflage. Gharkow 1 897. 8. 976 pg. m. Abbildungen. 25

399 Lillie, F. R., and Knowlton, F. F., On the Effect of Temperature on the Deve-
. lopment of Animals. (Boston, Zoolog. Bull.) 1897. roy. 8. 15 pg. with 5 diagrams. Iso

400 Loeb, L., Ueber Transplantation von weisser Haut auf einen Defect in schwarzer
Haut und umgekehrt am Ohr des Meerschweinchens. (Leipzig, Arch. Entwicklungs-
mech.) 1897. gr. 8. 44 pg. m. 3 Tafeln in-4. u. 2 Abbildungen. 5

401 Lombardini, L, Sulla Placenta. Pisa 1897. 4. 130 pg. c. 7 tavole. 125o

402 LOOS, C. E. de, Das Wachsthum der menschlichen Ghorionzotten. Freiburg 1897. 8.

43 pg. m. 1 Tafel. <8o

403 Mo Clure, C. F. W., The finer Structure of the Nerve -cells of Invertebrates.

Parti: Gastropoda. (Jena, Zoolog. Jahrb.) 1897. roy. 8. 48 pg. with 2 plates in-4.

(1 coloured). 45o

404 Monatsschrift, internationale, für Anatomie und Physiologie. Herausgegeben von
E. A. Schäfer, L. Testut u. F. Kopse h. Leipzig 1 898. gr. 8. m. vielen

Tafeln. — Band XV (12 Hefte). Preis ca. 80

405 Münch, J. E., Ueber die Entwicklung des Knorpels des äusseren Ohres. (Jena,

Morphol. Arb.) 1897. gr. 8. 28 pg. m. 3 Tafeln, (1 colorirt). 5

406 Puglia 8 Levi, Note di Fisiologia umana alle lezioni dette nell' anno accademico
1896—97 nella R. Universitä di Modena. Modena 1897. 8. 361 pg.

407 Oluain, J., Trattato completo di Anatomia umana, redatto da E. A. Schäfer e

G. D. T h a n e. Traduzione Italiana sulla 1 0. edizione Inglese da G. Tamburini
e A. Glerici. Milano 1897. 8. con figure. — Fascicoli 21 e 22: pg. 161—240
(del Volume I, parte 2 : Anatomia generale ed Istologia). Ogni fascicolo 1

408 Revista trimestral Micrografica (Histologia, Anatomia patologica y Bacteriologia),

publicada por S. R. G a j a I. Madrid 1898. gr. in-8. av. figures. — Volume II

(4 fascicules). 15

409 Romiti, G., Trattato di Anatomia dell' Uomo. Milano 1897. 8. c. figure. — Fas-
cicoli 49—52: pg. 839—998 (del Volume II). Ogni fascicolo 1

410 Sack, M., Leitfaden der Embryologie der Wirbellosen Thiere. Für die Vorle-
sungen des Prof. W. Schewiakoff. St. Petersburg 1897. 8. 60 pg. m.
11 Tafeln. — Russisch.

1 Salkowski, E. , Ueber die Einwirkung des überhitzten W^assers auf Eiweiss.

(München, Zeitschr. Biol.) 1 897. gr. 8. 56 pg. 4

Sciamanna, E., Funzioni della Gorteccia cerebrale. II meccanismo della Vita

psichica. Firenze 1897. 8. 39 pg. 2

3 Sherman, F. D., Ueber das Purkinje'sche Phänomen im Gentrum der Netzhaut.
Leipzig 1897. 8. 48 pg. m. 2 Holzschnitten. Iso

414 Siefert, E., Ueber den Gaswcchsel in den Lungen und Luftsäcken der Vögel.

Jena 1897. 8. 16 pg. Iso
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415 Sitzungsberichte der Gesellschaft für Morphologie und Physiologie in München.
Jahrg. XIII: 1897. Heft 1. München 1897. gr. 8. pg. 1—67 m. 26 Abbildungen. Mk.2

416 Stadelmann, E., lieber den Kreislauf der Galle im Organismus (München, Zeitschr.

Biol.)_ 1897. gr. 8. 64 pg. 5

417 Studien, Psychische. Monatliche Zeitschrift, vorzüglich der Untersuchung der
wenig gekannten Phänomene des Seelenlebens gewidmet. Herausgegeben u. redi-

girt V. A. A k s a k 0 w. Leipzig, gr. 8. — Jahrgang XXV: 1898 (12 Hefte). \0

418 Teratologia. Quarterly contributions to antenatal Pathology, with review of the

current Literature of the subject. Edited by J. W. B a 1 1 a n t y n e. London. 8.

with Plates. — Volume V: Year 1898 (4 nrs.). lOso

419 Testut, L., Traitö d'Anatomie humaine. Anatomie descriptive, Histologie, D6ve-
loppement. 3. ödition, tres augraentöe. 3 volumes. Paris 1893— 97. gr. in-8.

3200 pg. av. 2164 figures dont la plupart tiröes en plusieurs couleurs. 64
420 Tschnjewsky, J. A., Uebersicht der Physiologie des Menschen. 2. Auflage. Char-

kow 1897. gr. 8. 192 pg. mit 32 Figuren. — Russisch. 6

421 The Veterinarian. Monthly Journal of Veterinary Science. Edited by Aitken,
Dewar and Mettam. London 1898. 8. with illustrations. — Volume 71

(Nos. 841—852 = Series IV. Nos. 517— 528). 19

422 Vianlt, F., et Jolyet, F., Traitö 6l6mentaire de Physiologie humaine. 3. ödition,

corrigöe et augmentöe. Paris 1897. gr. in-8. 950 pg. av. 414 figures. 135o

423 Werner, H., Die Dicke der menschlichen Gelenkknorpel. Berlin 1 897. 8. 69 pg.
m. 3 Tafeln. 2

424 Woit, 0., Zur Entwicklung der Milz. (V^iesbaden, Anat. Hefte) 1897. gr. 8. 86 pg.
m. 6 Tafeln (2 colorirt). 10

425 Zander, R., Beiträge zur Kenntniss der Hautnerven des Kopfes. (Wiesbaden,
Anat. Hefte) 1897. gr. 8. 77 pg. m. 10 colorirten Tafeln. 15

426 Zeitschrift für Biologie, herausg. v. V^. Kühne u. C. Voit. München, gr. 8.

mit Abbildungen. — Band 36 (Neue Folge, Band 18): Jahrgang 1898 (4 Hefte). 20

Zeitschrift, Hoppe-Seyler's, für physiologische Chemie — siehe: Chemie.
4 27 Zeitschrift für Hypnotismus, Psychotherapie, sowie andere psychophysiologische

und psychopathologische Forschungen. Unter besonderer Förderung von A. Forel,
herausgegeben von 0. Vogt. Leipzig. 8. — Band VII: Jahrgang 1898 (6 Hefte). 12

428 Zeitschrift für Psychologie und Physiologie der Sinnesorgane. Herausgegeben von
H. Ebbinghaus u. A. König. Hamburg, gr. 8. — Jahrgang 1898 (Band 15

u. 16 in J2 Heften). 30

429 Zeitschrift für Thiermedicin (Neue Folge der „Deutschen Zeitschrift für Thier-

medicin" u. der „Oesterreich. Zeitschrift für wissenschaftliche Veterinärkunde").

Redig. V. Albrecht, Bang, Bayer u. a. Jena. 8. m. Tafeln. — Band II:

Jahrgang 1898 (6 Hefte). 10

430 Zeitschrift für Veterinärkunde, mit besonderer Berücksichtigung der Hygiene.

Organ für die Rossärzte der Armee. Redigirt von G. K o e n i g. Berlin, gr. 8. m.
Tafeln u. Abbildungen. — Jahrgang X: 1898 (12 Hefte). 12

431 Zeitschrift für wissenschaftliche Zoologie. Begründet von C. T. v. Siebold u.

A. V. K ö 1 1 i k e r, herausgegeben von A. v. K ö 1 1 i k e r u. E. Ehlers. Leipzig

1 898. gr. 8. m. vielen z. Tbl. color. Tafeln. — Band 63 (4 Hefte). Preis circa M. 50.

432 Zoological Bulletin. (Companion Serial to the 'Journal of Morphology,' contai-

ning shorter contributions in Animal Morphology and general Biology). Edited
by C. 0. Whitman and W^. M. W^heeler. Boston, roy. 8. w. figures. —
Volume I: August 1897 — July 1898 (6 nrs.). 15

Homo.

433 d'AjutolO, G., Su di un Fanciulla brachicefala. (Bologna, Mem. Accad.) 1897.

in-4. gr. 9 pg. c. 1 tavola. I20

434 The Ämerican Anthropologist. Published under the auspices of the Anthropo-
logical Society of Washington. Washington, 8. — Volume XI: Year 1898 (4 nos.).

435 Anelli, M., Pulada, Stazione neolitica delle Morene del Benaco. Lodi 1897.

8. 66 pg. Iso
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436 L'AnthropolOgie. (Les: Matöriaux pour Tbistoire de l'homme —
Revue d'Anthropologie — Revue d'Ethnographie — röunies).
Redigöe par M. B o u 1 e et R. Ve r n e a u. Paris, gr. in-8. avec planches. — Annöe
IX: -1898 (6 livraisons). Mark 25

437 The Archaeologist. Edited byW. K. M o o r e h e a d. Waterloo, Indiana. 8. w.
illustrations. — Volume VI: Year 1898 (12 nrs.). 6

438 Archiv für Anthropologie. Zeitschrift für Naturgeschichte u. Urgeschichte des

Menschen. Organ der Deutschen Gesellschaft für Anthropologie, Ethnologie u.

Urgeschichte. Begründet von A. Ecker u. L. Lindenschmit, herausgegeben
von J. Ranke. Braunschweig 1898. 4. mit Tafeln u. Abbildungen. — Band XXV
(4 Hefte). Preis Mk. 80—90.

439 Archiv, internationales, für Ethnographie. Herausgegeben von D. Anutschin,
E. G i g 1 i 0 1 i, E. T. H a m y, F. Ratzel u. A. Redaction : J. D. E. S c h m e 1 1 z.

Leiden, gr. 4. m. Tafeln u. Abbildungen. — Band XI: Jahrgang 1898 (6 Hefte). 21

440 Archives d'Anthropologie criminelle, de Criminologie et de Psychologie normale
et pathologique. Publiees sous la direction deA. Lacassagne etG. Tarde.
Paris, gr. in-8. av. planches et figures. — Annöe 1897—98 (6 fascicules). IQso

441 ArchiviO per l'Antropologia e l'Etnologia. Organo della Societä Italiana di Antro-
pologia, Etnologia e Psicoiogia comparata, pubbl. da P. M a n t e g a z z a. Firenze

1898. in-8. gr. — Vol. XXVII (3 pti.). 20
442 Archivio di Psichiatria, Scienze penali ed Antropologia criminale, per servire allo

studio deir Uomo alienato e delinquente. Direttori : G. Lombroso, E. Ferri
ed a. Redattori : M. Garrara, S. Sighele ed a. Torino. in-8. gr. c. tavole.

— Volume XIX (Serie 2. Vol. III): Anno 1898 (6 fascicoli). 20
44 3 Ans Aachens Vorzeit. Mittheilungen des Vereins für Kunde der Aachener Vorzeit.

Herausgegeben von H. S c h n o c k. Aachen, gr. 8. m. Tafeln. — Jahrgang XI:
1898 (8 Nrn.). 4

444 Blätter, Prähistorische. Unter Mitwirkung von Forschern und Freunden der prä-
historischen Wissenschaft herausgegeben von J. N a u e. München, gr. 8. m. Ab-
bildungen. — Jahrgang X: 1898 (6 Nrn.). 3

445 Bnlletin de la Sociötö d'Anthropologie de Bruxelles. Brüx. gr. in-8. av. planches.
— Tome XVI: Annee 1897—98. 12

446 Bnlletin de la Sociötö d'Anthropologie de Paris. Paris. 8. fig. — Ännöe 1898
(Sörie IV, Tome 9) en 6 cahiers. 1

0

447 Bnlletino di Paletnologia Italiana, diretto da L. Pigorini e P. Strohe 1.

Parma, in-8. gr. c. tavole. — Anno XXIV: 1898 (12 nri.). 75o

448 Centraiblatt für Anthropologie, Ethnologie und Urgeschichte. Herausgegeben von
G. Buschan. Breslau, gr. 8. — Jahrgang III: 1898 (4 Hefte). 12

449 Ciszewski,S., Künstliche VerwandtschaftbeidenjSüdslawen. Leipzig 1897. 8. 1 14pg. 2

450 Ethnographia. A magyar orszägi nöprajzi tärsasäg örtesitöje. Herausg. v. L.

Rethy und B. Munkäcsi. Budapest. 8. — Jahrgang VIII: 1898. 6

451 Etnografitscheskoe Obosrenje. Ethnographische Revue, herausgegeben von der
Kaiserl. Gesellschaft der Freunde der Naturforschung, Anthropologie u. Ethno-
graphie in Moskau. Redigirt von N. A. J a n t s c h u k. (In russischer Sprache.)
Moskau, gr. 8. m. Illustr. — Jahrg. X: 1898 (4 Hefte). 20

452 Jonrnal of the Anthropological Institute of Great Britain and Ireland. London
1898. 8. w. many plates. — Volume 27 (4 parts). 208o

Jonrnal of the Polynesian Society — see nr. 120.

453 Jürgenson, J., Die Gräberschädel der Domruine zu Dorpat (Jurjew), mit neuen
Untersuchungen über den Torus palatinus. Eine craniologische Studie. Dorpat 1897.

8._ 92 pg. m. 2 Tafeln. 2

454 LÖbel, T., Hochzeitsbräuche in der Türkei. Mit Einleitung von H. Vamböry:
Ethnographische Forschungen in der Türkei. Amsterdam 1897. gr. 8. 5

455 Mittheilnngen der Anthropologischen Gesellschaft in Wien. Redig. von F. H e g e r.

Wien. gr. 4. m. Tafeln u. Abbildungen. — Band XXVIH (Neue Folge. Band XVIII):

Jahrgang 1898 (6 Hefte). 20

456 Nachrichten über deutsche Alterthumsfunde. (Ergänzungsblätter zur „Zeitschrift

für Ethnologie".) Herausgegeben von der Berliner Gesellschaft für Anthropologie,

Ethnologie und Urgeschichte unter Redaction v. R. Virchow u. A. Voss. Berlin,

gr. 8. m. Abbildungen. — Jahrgang IX: 1898 (6 Hefte). 3

Naturae Novitates. Jahrg. XX, No. i. R. Friedländer & Sohn in Berlin.



24 Zoologie. — Mammalia.

457 Revue mensnelle de l'Ecole d'Anthropologie de Paris, dirigöe par las Professeurs

de TEcole. Paris. 8. — Annöe VIII: 1898 (12 nrs.). Mark 10

458 Rutot, A., Sur la döcouverte d'un nouveau Gisement de Silex taill6s ä l'Est de
Spiennes. Bruxelles (Bull. Soc. Anthropol.) 1896. gr. in-8. 8 pg. Oso

459 — Les Conditions d'existence de THomme et les traces de sa prösence au travers

les Temps quaternaires et les Temps modernes en Belgique. Bruxelles (Bull. Soc.

Anthropol.) 189 7. gr. in-8. 55 pg. av. 9 figures. 2

460 Der Urquell. Eine Monatsschrift für Volkskunde. Herausgegeben von F. S. Krauss.
Leiden. 8. — Neue Folge. Band II: Jahrgang 1898 (12 Hefte). 4

461 Visintainer, B., Saggio di Ipnologia, in relazione alle dottrine antropologiche di

A. R OS mini. Rovereto 1897. 8. 31 pg. Iso

462 Ymer. Tidskrift utgifven af Svenska Sällskapet för Antropologi och Geografi (af

Nordenskiöld, Nathorst, Dahlgren etc.). Stockholm, gr. 8. mit

Karten u. Tafeln. — Vol. XVllI : 1898 (4 Hefte). 10

463 Zeitschrift für Ethnologie. Organ der Berliner Gesellschaft für Anthropologie,

Ethnologie u. Urgeschichte, herausg. v. A. Bastian, R. Virchow, A. Voss.
Berlin, gr. 8. m. Tafeln. — Jahrg. XXX: 1898 (6 Hefte). 24

Ergänzungsblätter hierzu — siehe Nr. 456: Nachrichten.

464 Zeitschrift des Vereins für Volkskunde. Neue Folge der Zeitschrift für Völker-
psychologie u. Sprachwissenschaft, begründet von M. Lazarus u. H. Stein-
thal. Herausgegeben von K. Wein hold. Berlin, gr. 8. m. Abbildungen. —
Jahrgang VIII: 1898 (4 Hefte). 16

465 Zeitschrift für Oesterreichische Volkskunde. Redigirt von M. H a b e r 1 a n d t.

Wien. Lex. 8. m. Abbildungen. — Jahrgang IV: 1898 (12 Hefte). 8

Mammalia.

466 Beard, J., The Birth-period of Trichosurus vulpecula. (Jena, Zoolog. Jahrb.) 1897.

roy. 8. 20 pg. with 1 plate in-4. 2

Blätter, Schweizerische, für Kaninchenzucht — siehe Nr. 486.

467 Bonnet, R., Beiträge zur Embryologie des Hundes. (Wiesbaden, Anat. Hefte) 1897.

gr. 8. 94 pg. m. 6 Tafeln u. 2 Abbildungen. 12

468 Hill, J. F., Gontributions to the Embryology of the Marsupialia. Part I: The
Placentation of Perameles. (London, Quart. Journ. Micr. Sc.) 1897. roy. 8. 58 pg.
with 5 coloured plates in-4. and 1 figure. 8

469 Der Hund. Organ für Züchter und Liebhaber der Racen. Blasewitz. fol. — Band
XXIH: Jahrgang 1898 (24 Nrn.). 6

470 Hunden. Tidsskrift, redigeret af V. Möller. Kjöbenhavn. 4. — Jahrgang VIII:

1898 (12 Nrn.). 2

471 Meerwarth, H., Simios (Macacos) do Novo Mundo. Chave para a obra monogra-
phica de H. S c h 1 e g e 1 : Les Singes, 1876. (Parä, Bol. Mus. Par. 1897.) 8. 34 pg.
con 2 estampas e 9 mappas. 4

472 Nehring, A., lieber Gebiss- und Schädelunterschiede von Alactaga elater Licht,

und A. acontion Pall. (Berlin, Sitz.-Ber. Ges. Naturf. Fr. 1897.) 8, 5 pg. mit Figur. O50

473 Newstead, R., On the Position of the lesser Horse-shoe Bat, Rhinolophus hippo-
sideros Bechst. during Hibernation. (London, Zoologist) 1 897. 8. 2 pg. with 1 plate, Oso

474 Palmer, T. S., A List of the Generic and Family Names of Rodents. Washington
(Proc. Biol. Soc.) Dec. 1897. 8. 33 pg. 25o

475 Reuter, K., Ueber die Entwicklung der Augenmuskulatur beim Schwein. (Wies-
baden, Anat. Hefte) 1897. gr. 8. 23 pg. m. 2 Tafeln. 4

476 Rinder- Racen der Oesterreichischen Alpenländer. 18 Phototypien mit Text auf
der Rückseite nach dem vom K. K. Ackerbau-Ministerium herausgegebenen Album.
Wien 1897. qu. 12. In Leinwandmappe. 2

477 Schmaltz, R., Ossa extremitatum Equi et inserliones musculorum. Die Glied-
massen-Knochen des Pferdes, mit Einzeichnung der Insertionen von Muskeln,
Sehnen u. Bändern. Berlin 1898. 4. 18 Tafeln m. 33 pg. Text. (Deutsch u. Fran-
zösisch). Leinenband. 10

478 Schwarz, 0., Ueber den Bau und die inneren Organe des Pferdes. Polnische
Uebersetzung von K. K. Lang. Lemberg 1897. qu. 4. 22 pg. m. Abbil-
dungen. 2
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479 Thomas, 0., On the Mammals collected in British New Guinea by L. Loria, (Viaggio

di L. Loria nella Papuasia Orientale XIX.) Genova (Ann. Mus. Giv.) Die. 1897,

roy. 8. 19 pg. with 1 coloured plate. Mark 28o

480 Weber, S., Zur Entwicklungsgeschichte des uropoetischen Apparates bei Säugern,

mit besonderer Berücksichtigung der Urniere zur Zeit des Auftretens der blei-

benden Niere. (Jena, Morphol. Arb.) 1897. gr. 8. 80 pg. m. 2 Tafeln in-4. 6

Ziehen, T., Das Gentrainervensystem der Monotremen und Marsupialier — siehe

Nr. 334.

Aves.

481 Äg[Qila. A Magyar madartan központi folyoirata. Zeitschrift für Ornithologie. Organ
des Ungarischen Gentraibureaus für Ornith. Beobachtungen, Budapest. (Text ma-
gyarisch u. deutsch.) 4. ra. Tafeln. — Jahrgang IV: 1897—98 (12 Nrn. in 4 Heften). 8

482 The Ank, A quarterly Journal of Ornithology. Published by the American Orni-

thologist's Union, edit. by J. A. Allen and F. M. Ghapman. New York. roy. 8.

w. Plates, partly colour. — Vol. XV: Year 1898 (4 parts). 14

483 Avicula. Giornale Ornitologico Italiano per lo studio deil' Avifauna italica e per

tutto quanto ha relazione con gli uccelli in generale. Direttori onorari: E. H.

Giglioli e T. Salvador i. Direttore : S. B r o g i. Siena. in-8. gr. — Anno Ii:

1898 (6 nri.). 4

484 BaldamilS, A. C. E,, Handbuch der Federviehkunde. Russische Uebersetzung.

2. Auflage. St. Petersburg 1897. 8. 222 pg. m. Abbildungen.
485 The Birds. Monthly Journal. Ghicago. 4. with many coloured plates. — Year II:

1898 (12 nrs.). 75o

486 Blätter, Schweizerische, für Ornithologie und Kaninchenzucht. Redaction : F. Wirth
u. E. Beck-Gorrodi. Zürich, gr. 4. — Jahrgang XXII: 1898 (52 Nrn.). ö

487 Bulletin of the British Ornithological Glub. Edited by R. B. S h a r p e. London.
8, — Year VI: October 1 897 to June 1898 (1 0 nrs.). 650

488 Bulletin of the Michigan Ornithological Glub. Edited by L. W. Whitney.
Grand Rapids, Mich. roy. 8. — Volume II: Year 1898 (4 nrs.).

489 Geflügel-Züchter. Allgemeine Fachzeitung für Zucht, Pflege, An- u. Verkauf von
Nutzgeflügel, Brieftauben, Zier- u. Singvögeln, u. s. w. Redigirt von E. S. Zürn.
Leipzig, fol. m. Abbildungen. — Jahrgang III: 1898 (52 Nrn.). 2

490 Giornale Ornitologico italiano. Pubbllcato colla collaborazione dei principali

Ornitologi d'Italia. Siena. in-8. gr. — vedi nr. 483.

491 Jahrbuch für Geflügelzucht, Vogelliebhaberei und Thierschutz, herausgegeben vom
Geflügel- und Thierschutzverein ,,Askania" zu Bernburg, Jahrgang 1898. Bernburg
1898. 8. 26 u. 113 pg. m. 3 Tafeln u. Abbildungen. O75

492 Jahrbuch, Ornithologisches. Organ für das paläarktische Faunengebiet, herausge-
geben von V. V. Tschusi zu Schmidhoffen. Hallein. gr. 8. — Band IX:
Jahrgang 18 98 (6 Hefte). 12

493 The IbiS. A quarterly Journal of Ornithology, edit. by P. L. S c 1 a t e r and H.

S a u n d e r s. London. 8. w. many colour. plates, — Year 1898 (Series VII. vol. 4)

in 4 parts, Price of subscription 25
494 Journal für Ornithologie. Gegründet yon J, Gabanis. Im Auftrage der Deutschen

Ornithologischen Gesellschaft herausgegeben von A. Reichenow. Leipzig, gr. 8.

m. color. Tafeln. — Jahrg. 4 6 (5. Folge. Band V): 1898 (4 Hefte). 20
495 Iowa OrnitholOgist. Editor: D. L. S a v a g e. Salem, Iowa. roy. 8. — Year

1898 (4 nrs.). 2

496 Kalender, Oettel's, für Geflügelfreunde, 1898. 17. Jahrgang. Minden 1898. 12.

24 u. 122 pg. m. 6 Tafeln u. Abbildungen. Leinenband. 1

497 Monatsberichte, Ornithologische. Herausgegeben von A. Reichenow. Berlin
(R. Friedländer & Sohn), gr. 8, ~ Jahrgang VI: 1898 (1 2 Nrn.). 6

498 Monatsschrift, Ornithologische, des Deutschen Vereins zum Schutze der Vogelwelt,
begründet von E. v. S ch 1 e ch t c n d a 1 ,

redig. von G, R. Hennicke, Frenz el

und 0. Taschenberg. Merseburg, gr. 8."— Jahrg. XXIII: 1898 (12 Nrn.). 8

499 The Nidiologist. (Magazine for Ornithology and Oology.) Alameda, Galifornia, U. S. A.

8. with illustrations. — Volume V: Year 1898 (12 nos.). 5

500 The OolOgist. Journal on the nestling habits and eggs chiefly of North-American
Birds. Albion, N. Y. 8. w. colour. illustrat. — Volume XV: Year 1898 (12 nrs.). 10

Naturae Novitates. Jahrg. XX, No. i. R. Friedländer & Sohn in Berlin.
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501 The Ornithologist. A monthly Magazine of Ornithology and Oology. Edited by H. K.

Swann. London, roy. 8. ~ Year III: March 1 898—February 4 899 (12 nrs.). Mark 650

502 The Osprey. An illustrated monthly naagazine of Ornithology. Edit. by W. A.

Johnson, A. C. Murchison and E. C o u e s. Galesburg, III. roy. 8. w.
many plates and illustrations. —Volume II : September 1 897 —August 1898(12 nrs.). 5

503 PtizeWOdstWO. Wochenschrift für Vogelzucht. (In russischer Sprache.) Moskau.
4. — Jahrgang 1898 (52 Nrn.). 15

504 Richmond, C. W., Partial List of Birds collected at Alta Mira, Mexico, by F. B.

Armstrong. Washington (Proc. U. S. Nat. Mus.) 1897. 8. 6 pg. I20

505 Sannders, H., Illustrated Manual of British Birds. 2. edilion, revised. (20 parts.)

London 1897. 8. with illustrations of nearly every species. — Parts 2 and 3:

pg, 49— 120. Each part I20

506 Die Schwalbe. Mittheilungen des Ornithologischen Vereins in Wien, red. von C.

Pal lisch, gr. 4. mit lUustr. — Jahrg. XXII: 1898 (4 Nrn.). 12

507 Vogelliebhaber. Blätter für Vogelkunde, -Zucht und -Pflege, insbesondere der
Stubenvögel. Redig. v. C. Wahl. Leipzig, folio. — Jahrg. IX: 1898 (26 Nrn.). 2

508 Die Vogelwelt. Centraiorgan für Vogelzucht, Vogelkunde, Vogelschutz. Seit 1896
vereinigt mit der "Monatsschrift für Aquarienkunde". Herausgeg. v. M. B r ö s e.

Leipzig^ 4. — Jahrgang VIII: 1898 (12 Nrn.). Iso

509 Vrienden, Onze gevleugelde. Weekblad voor Liefhebbers en Kweekers van Pluira-

gedierte on verdere Dierensport, onder redactie van eenige Deskundigen en Lief-

hebbers. Nieuwe-Niedorn. fol. — Jahrgang V: 1897— 98 (52 Nrn.). 3

510 Welt,Die Gefiederte. Wochenschrift für Vogelliebhaber,-Züchter u.~Händler. Herausg.
V.K. Russ. Magdeburg, gr. 4. m. Abbildgn. — Jahrg. XXVII: 1898 (52 Nrn.). 6

511 Wjestnik ptizewodstwa. Zeitschrift für Vogelzucht. (In russischer Sprache.)

St.__ Petersburg, gr. 8. — Jahrgang 1 898 (12 Hefte). 10

512 WÜStnei, C, Die Sumpf- und Wasservögel Mecklenburgs. (Leipzig, Journ. Or-
nithol.) 189^. gr. 8. 42 pg. 3

513 Zeitschrift für Ornithologie und praktische Geflügelzucht. Organ des Verbandes
der ornithologischen Vereine Pommerns. Redigirt von H. Röhl. Stettin. 8. —
Jahrg. XXII: 1898 (12 Nrn.). 25o

Reptilia et Amphibia.

514 Boulenger, G. A., Descriptions of new Lizards from Madagascar. (London, Ann.
Magaz. Nat. Hist.) 1896. 8. 6 pg. 1

515 •— Descriptions of four new Lizards from Roebuck Bay, N. W. Australia, obtained

by Dahl for the Christiania Museum. (London, Ann. Magaz. Nat. Hist.) 1 896. 8. 4 pg. Oso

516 — On a case of simous Malformation in a Snake. (London, Ann. Magaz. Nat.

Hist.) 1896. 8. 1 pg. with 3 figures. Oso

517 — Description of a new Genus of Elapine Snakes from Woodlark Island, British

New Guinea. (London, Ann. Magaz. Nat. Hist.) 1896. 8. 1 pg. Oso

518 Martens, M., Die Entwicklung der Kehlkopfknorpel bei einigen unserer ein-

heimischen anuren Amphibien. (Wiesbaden, Anat. Hefte) 1897. gr. 8. 29 pg.

m. 1 Tafel. .
3

519 Plate, L., Ueber den Darmkanal und die Kloake einer weiblichen Chelone mydas L.

(Berlin, Sitzungsb. Ges. Naturf. Fr.) 1897. 8. 5 pg. O50

520 Schwalbe, G., Zur Biologie und Entwicklungsgeschichte von Salamandra atra und
maculosa. (München, Zeitschr. Biol.) 1897. gr. 8. 57 pg. m. 4 Abbildungen. 5

521 Thilenius, G., Der Farbenwechsel von Varanus griseus, Uromastix acanthinurus

und Agame inermis. (Jena, Morphol. Arb.) 1897. gr. 8. 30 pg. m. 2 colorirten

Tafeln in-4. 5

522 Werner, F., Die Reptilien und Batrachier (aus Chile) der Sammlung Plate. (Jena,

Zoolog. Jahrb.) 1897. gr. 8. 35 pg. m. 2 Tafeln in-4. 5

Pi sces.

523 Anzeiger der Fischerei -Industrie. Organ der russischen Gesellschaft für Fisch-

zucht und Fischfang. St. Petersburg. 8. (In russischer Sprache.) — Jahrgang XIII :

1898 (12 Nrn.).
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524 Bean, T. H. and B. A., Description of a new Blenny-like Fish of the genus
Opisthocentrus, collected in Sulcano-Bay, Porl Mororan, Japan, by N. A. Greb-
nitski. (Washington, Proc. U. S. Nat. Mus. 1897.) 8. 2 pg. with i plate. Mark 1

525 Bulletin des Peches marines, publik par le Ministöre de la Marine. Paris, gr. in-8.

— Annee 1898 ^12 nrs.).

526 EtangS et Rivieres. Bulletin de Peche et de Pisciculture pratique, dirigö par A.

d'Audeville. Paris, gr. in-8. av. figures. — Ann6e XI: 1898 (24 nrs.). 12

527 Fischerei-Wesen (Ruibnoe Dalo). Russische Zeitschrift für Fischerei, herausgegeben
von N. Wa r p a c h 0 w s k y. Astrachan, 4..— Jahrgang VII: November 1897

—

October 1898 (24 Nrn.). 48o

528 Fischerei-Zeitung. Wochenschrift für die Interessen der gesammten Deutschen
Binnenfischerei, Fischzucht und Teichwirthschaft, des Fischhandels, der Fisch-

verwerthung, Sportfischerei, Zierfischzucht u. Aquarienkunde. Herausgegeben von
W. Dröscher u. Heyking. Neudamra. gr. 8. m. Abbildungen. — Band I:

Jahrgang_ 1898 (52 Nrn.). 4

529 Fischerei-Zeitung, Allgemeine. Neue Folge der 'Bayerischen Fischerei-Zeitung'.

In Verbindung mit Fachmännern Deutschlands, Oesterreich- Ungarns und der
Schweiz, herausg. v. bayer. Fischerverein. Red. v. B. Hofer u. C. Weigelt.
München, gr. 8. — Jahrg. XXIII: 1898 (24 Nrn.). 4

530 Fischerei-Zeitung, Deutsche. WochenschriftfürSee- und Binnenfischerei, Fischzucht

etc., herausg. v. W. D u n k e r. Stettin, gr. 4. — Jahrg. XXI: 1898 (52 Nrn.). 10

531 Fischerei-Zeitung, Schweizerische. Organ des schweizerischen Fischereivereins

u. seiner Sectionen. Redig. v. M. S i b e r. Zürich, gr. 8. m. Abbildgn. — Jahrg.

VI: 1898 (26 Nrn.). 4

532 The Fishing Gazette. Devoted to Angling, River-, Lake- a. Sea-Fishing and Fish-

Culture. London, fol. with figures. — Volume 36 and 37: Year 1898 (52 nrs.). 125o

533 Fiskeritidende. ügeblad for Fiskeriet og for alle Fiskeriets og Fiskehandelens
Omsraader. Kjöbenhavn. 4. — Aarg. 1898 (52 Nrn.). 5

534 Fiskeri-Tidskrift, Svensk. Utgifven af R. Lundberg. Stockholm. 8. — Aarg.
VII: 1898 (4 Hefte). 35o

535 Giornale Italiano di Pesca e Acquicoltura. Direzione: R. Stazione di Pisci-

coltura in Roma: D, Vi n c i g u e r r a. Roma. in-8. gr. — Anno II : 1898 (12 nri.). 1

0

536 Hatta, S., Preliminary note on the Development of the Pronephros in Petro-
myzon. (Tokyo, Annot. Zool. Japon.) 1897. roy. 8. 4 pg. Oso

537 Lystfiskeri-Tidende. Medlemsblad for Lystfiskeri-Foreningen, redigeret af P. G.

Lydiche og H. Ring. Kjöbenhavn. 8. — Jahrgang 1898 (6 Nrn.). 38o

538 Mededeelingen over Visscherij. Maandblad in overleg met het College voor de
Zeevisscherijen uitgegeven door P. P. C. H o e k. Helder. gr. 8. m. Tatein. —
Jahrgang V (No. 37—48): 1898. I20

539 Medlemsblad, Dansk Fiskeriforenings. Redigeret af H. J. P 0 s s e 1 t. Kjöbenhavn.
^. — Jahrg. VH: 1898 (52 Nrn.). 5

540 Mittheiiungen des deutschen See-Fischerei-Vereins (früher Section des Deutschen
Fischerei-Vereins für Küsten- u. Hochseefischerei). Redig. v. Herwig. Berlin,

gr. 8. — Jahrg. XIV: 1898 (12 Nrn.). 3

541 Mittheilungen des Westpreussischen Fischereivereins. Redig. v. C. S e I i g 0.

Danzig. gr. 8. — Jahrg. X: 1898 (4 Nrn.). 5

542 Nakagawa, H,, Note on an Amphioxus obtained in Amakusa, Kyushu. (Tokyo,
Annot. Zool. Japon.) 1897. roy. 8. 8 pg. 1

Neptunia. Revista Italiana di Pesca — vedi Nr. 233.

543 Norsk Fiskeritidende, udgivet ved Selskabet for de Norske Fiskeriers Fremme.
Christiania. 4. — Jahrgang 1898.

544 Fatterson, A., The Marine and Freshwater Fishes of Great Yarmouth and its

neighbouring coasts, rivers and boards. (London, Zoologist) 1897. 8. 29 pg. with

IPP' 1 figure. I20

545r Feabody, J. E., The Ampullae of Lorenzini of the Selachii. (Boston, Zoolog. Bull.)

1897.^ roy. 8. 16 pg. with 9 figures. 2

546 Le Fecheur. Revue illuströe de Peche et de Pisciculture, dir, p. R. P a r a t r e.

Paris, gr. in-8. — Annöe X: 1898 (24 nrs.). 6

547 Plate, L., Ein neuer Gyclostom mit grossen, normal entwickelten Augen, Macr-
ophthalmia chilensis n. g. n. sp. (Berlin, Sitzungsb. Ges. Naturf. Fr.) 1897. 8. 5 pg. O50
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548 Revista de Pesca Maritima. Jornal official de la R. Commision de Pesca. Madrid
fol. — Ano iSQS (12 nrs.).

5 49 Thomas, H. S., The Rod in India. Natural history of Fish and their culture. 3.

edition. London 1897. 8. 460 pg. with illustrations. cloth. Mark 4550

Tidsskrift, Norsk Jaeger- og Fisker-Forenings — siehe No. 338.

550 Ulrey, A. B., The South American Characinidae collected by G. F. Hartt. (New
York, Ann. N. Y. Ac. Sc. 1895.) roy. 8. 44 pg. 3

551 Verein, Der Kais. Russische, für Fischzucht und Fischfang. 1881— 1896. St. Peters-
burg 1897. gr. 8. 20 pg. \

552 Zeitschrift für Fischerei und deren Hilfswissenschaften mit Einschluss von Fisch-
wasser-Hygiene , Fischerei- und Wasserrecht. Herausgegeben im Auftrage des
Deutschen Fischereivereins von C. Weigelt unter Mitwirkung von B. Hofer
u. E. Uhles. Charlottenburg. 4. — Jahrgang VI: 1898 (6 Hefte). 10

Mollnsca (et Mollnscoidea) .

558 Annales et Bulletin de la Sociötö Royale Malacologique de Belgique. Bruxelles.

gr. in-8. av. figures. — Tome 31: Annöe 1898. 18

554 Bernard, F., Etudes comparatives sur la coquille des Lamellibranches. Gondylo-
cardia, type nouveau de Lamellibranches. Paris (Journ. Conch.) 1896. 8. 43 pg.
avec 1 planche. Sso

555 — Etudes comparatives sur la coquille des Lamellibranches. Les genres Philo-

brya et Hochstetteria. Paris (Journ. Conch.) 1897. 8. 47 pg. avec 1 planche. 25o

556 Balletino della Societä Malacologica Italiana. Pisa, in-8.gr. con flg. — Vol. XXH:
Anno 1897—98 (6 pti). 155o

557 Godwin-Ansten, H. H., Land and Freshwater Mollusca of India, including South
Arabia, Baluchistan, Afghanistan, Kashmir, Nepal, Burmah, Pegu, Tenasserim,
Malay Peninsula, Ceylon and other Islands of the Indian Ocean. (Supplementary
to Theobald and Hanley's Conchologica Indica.) Part 7. London 1897. 8.

45 pg. (of Volume II), with atlas of 7 plates (1 coloured) in-4. 7
Parts i—6 (=: Vol. I). 1882-88. 257 pg. with 62 coloured plates in-4. M. 100. — Hanley

and Theobald, Conchologia Indica. 1876. 4. 83 pg. with 160 coloured plates. M. 168.

558 Journal de Conchyliologie, comprenant l'ötude des Mollusques vivants et fossiles.

Publik sous la direction de H, G r o s s e et H. F i s c h e r. Paris 1898. 8. av.

planches coloriöes. — Volume 45 (4 nrs.). 1 45o

559 — Le m^me. Index gönöral et systematique des matieres contenues dans les

volumes 21 ä 40. Paris 1898. 8. 261 pg. 7

560 Journal of Conchology. Published under the direction of the Council of the

Conchological Society of Great Britain and Ireland. Leeds. 8. — Year 1898.

561 The Journal of Malacology. (Established in 1890 as "The Gonchologist".) Edited

by W. M. Webb. London (and Berlin, R. Friedländer & Sohn). 1898. 8. with

562 Krause, R., Ueber Bau und Function der hinteren Speicheldrüsen der Octopoden.
Berlin (Sitzungsb. Akad.) 1898. gr. 8. 1 4 pg. Ot

Mc Clure, C. F. W., The finer Structure of the Nerve-cells of Gastropoda —
See Nr. 40 3.

563 Melvill, J. C, and Ponsonby, J. H., Descriptions of ten new Species of Ter-

restrial Mollusca from South Africa. (London, Ann. Magaz. Nat. Hist.) 1898. 8.

6 pg. with 1 plate. 1f

564 Nachriohtsblatt der deutschen Malakozoologischen Gesellschaft. Redigirt von
W. Kobelt. Frankfurt a. M. 8. — Jahrg. 30: 1898 (12 Nrn.). 6

565 The NautiluS. A monthly devoted to the interests of Gonchologists. (Established

by W. D. Aver eil, in 1886, as the 'Conchologist's Exchange'). Published by H. A.

P i 1 s b r y and C. W. J o h n s o n. Philadelphia (and Berlin, R. Friedländer & Sohn).

8. — Volume XI: May 1897 — April 1 898 (12 nrs. with plates). 5

566 Plate, L. H., Die Anatomie und Phylogenie der Chitonen. (Jena, Zoolog. Jahrb.)

1897. gr. 8. 243 pg. m. 12 theilweise colorirten Tafeln in-4. u. 2 Abbildungen. 16

Naturae Novitates. Jahrg. XX, No. i. R. Friedländer & Sohn in Berlin.

(Vol. IX. Nr. 1—4). 7

plates. — Volume VII (4 nrs.). 5
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367 Simroth, H., Die Mollusca (Weichthiere), wissenschaftlich dargestellt in Wort und
Bild. (Neubearbeitung von Bronn's Klassen u. Ordnungen der Mollusca.)

Leipzig 1897. gr. 8. m. Tafeln u. Abbildungen. — Lieferung 26—29: pg. 129—176
(v. Abtheilune; II: Gastropoda) m, 5 Tafeln. Jede Liefg. Mark I50

Abtheil, l: Amphineura u. Scaphopoda (Liefg. 1—21.) 1895. -475 pg. m. 22 Tafeln. M. 31.50.

568 Sluiter, C. P., Tunicaten von Süd-Aft ika. (Beiträge zur Kenntniss der Fauna von
Süd-Afrika; Ergebnisse einer Reise von M. Weber i. J. 1894. Theil II.) (Jena,

Zoolog. Jahrb.) 1897. gr, 8. 64 pg. m. 7 Tafeln in-4. (2 colorirt). 10

Insecta.

569 L'Abeille. Journal d'Entomologie fondö par S. A. de M a r s e u 1. Continus par

L. B e d e 1. Paris. 8. — Tome 30: Annöe 1898 (12 nrs.) 11

370 Annales de la Sociötö Entomologique de Belgique. Bruxelles. gr. in-8. — Tome 42:

Annöe 1898 (12 fascic). 18

371 Annales de la Sociöte Entomologique de France. Paris. 8. avec planches colo-

riöes et noires. — Volume 66: Annöe 1896 (4 cahiers et Bulletin 20 nrs). 24

372 ApiCOltore. Periodico dell' Associazione centrale d'incoraggiamento per l'Apicol-

tura in Italia di 1867. Roma, in-8, gr, c. figure. — Anno 1898 (12 nri,). 7

573 L'Apiculteur. Journal des cultivateurs d'Abeilles etc., dirigö p. E, Sevalle, Paris

8, — Annöe 42: 1898 (12 nrs.), 5

374 Bee-Journal, The British. Edited by T h. W. G o w a n. London, roy. 8. with
illustrations. — Vol. XXVI: Year 1898 (52 nrs.). 6

575 Berthonmien, Supplement aux Ichneumonides d'Europe. Paris (Bull. Soc. Ent,

Fr.) 1897. 8. 3 pg, Oso
Monographie des Ichneumonides d'Europe. 1894—97. 518 pg. av. 5 planches. M. 20.

576 Biene, Ungarische, Deutsches Organ des Landesvereins der Bienenzüchter in

Ungarn, Redacteur: F, Kühne. Budapest, gr. 8. — Jahrgang 26: 1898 (12 Nrn.),

377 Bienenfrennd, Deutscher. Zeitung für praktische Bienenzucht; Organ für deutsche

Bienenwirthe. Herausg. v, L, Kran eher. Leipzig, gr, 8. m. Abbildgn, — Jahrg, 34:

1898 (24 Nrn.), . 225

578 Bienenfrennd, Illustrirter Schweizerischer, Redigirt von U. S t u d e r. Niederried.

8, — Jahrg. X: 1898 (24 Nrn.). 4

579 Die Bienenpflege. Monatsschrift zur Verbreitung bienenwirtschaftlicher Kenntnisse,

Herausgegeben von Blind. Ludwigsburg, gr. 8, — Jahrgang 20 : 1898 (12 Nrn,). 2-10

580 Bienen-Zeitung. Organ des Vereins deutscher Bienenwirthe. Herausg, v. W. Vo g e 1.

Nördlingen, gr. 4, — Jahrg. 54: 1898 (24 Nrn.). 650

581 Bienen-Zeitnng, Deutsche Illustrirte. Organ für die Gesammtinteressen der Bienen-
zucht, herausg, v, G, J, H. Gravenhorst. Braunschweig, gr. 8, — Jahrg. XV:
1897—98 (12 Hefte), 4

582 Bienen-Zeitnng, Leipziger. Organ für alle Imker deutscher Zunge. Redig. v.

F. Liedloff. Leipzig, gr, 8, — Jahrgang XIII: 1898 (12 Nrn.). 1

583 Bienen-Zeitung, Oesterreichisch-Ungarische. Redig. v. G. M. S c h a c h i n g e r.

Herausg, v, A, L a u t e r b ö c k, Wien, fol, — Jahrg, XXI: 1898 (12 Nrn.). 2

584 Bienen-Zeitung, Schlesische. Redig. v. Liedloff. Brieg, 8. — Jahrgang XXI:
1898 (12 Nrn.). 1

585 Bienen-Zeitung, Schleswig-Holsteinische. Redig. v. A. S t e e n h u s e n. Ahrens-
burg, gr, 8, — Jahrgang X: 1898 (12 Nrn.). I75

586 Bienen-Zeitung, Schweizerische. Organ der schweizer, Vereine für Bienenzucht.

Redig. V. R. Göldi-Braun. Solothurn. gr, 8. — Neue Folge. Jahrg. XXI:
1 898 (12 Nrn.). 4

587 Bienenzucht, Die Deutsche, in Theorie und Praxis. Herausgegeben von F, Gerstung,
Leipzig, gr, 8. m. Abbildungen. — Jahrgang VI: 1 898 (12 Nrn.). 2

588 Bollettino mensile di Bachicoltura. Diretto da E. Quajat ed E. Verson.
Padova. in 8. gr. — Serie III, Annata 4: 1898 (12 nrs,). 6

589 Bollettino di Sericoltura. Notizie giornaliere sul raccolto dei Bozzoli della Cam-
pagna bacologica 1897, pubblicate a cura dell' Associazione dell' Industria e del

Commercio delle Sete in Italia. Direttore: G. L, de A n g e 1 i s. Milano. 8.
—

Anno I: Giugno 1897~-Maggio 1 898. 3
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590 Le Bulletin SericiCOle Fran^ais. Journal hebdomadaire, dirig. p. L. de FArbousset.
Paris. 4. — Annöe XXIII: 1898 (52 nrs.). Mark 10

591 Bnlletino della Societä Entomologica Italiana. Firenze. 8. fig. — Anno XXX:
1898 (4 trimestri). 12

Butler, A. G., Revision of the Pierine Butterflies of the Genus Terias from the
|

Old World — see Nr. 594. I

592 The Canadian Entomologist. Edited by G. J. S. B e t h u n e. London, Ganada.

8. — Vol. XXX: Year 189 8 (12 nrs.). 7

593 Gentraiblatt, Bienenwirthschaftliches. Herausg. v. G. L e h z e n. Hannover, gr. 8.

— Jahrg. 34: 1898 (24 Nrn.). 3

594 Distant, W. L, The Butterflies of the Transvaal. — Butler, A. G., Revision of

the Pierine Butterflies of the Genus Terias from the Old World. 2 papers. (London,

Ann. Magaz. Nat. Hist.) 1898. 8. 36 pg. 25o

595 EntomolOgical News, and the Proceedings of the Entomological Section of the

Academy of Natural Sciences of Philadelphia. Edited by H. Skinner and Ph. P.

G a 1 V e rt._ Philadelphia. 8. — Volume IX: Year 1898'(10 nrs.). 7

596 Entomological Society of London, Transactions. London. 8. with many plates,

partly coloured. — Year 1898 (5 parts).
Published at various prices.

597 EntomoiOgische Nachrichten. Begründet v. F. Katter, herausg. V. F. Kars eh.
Berlin (R. Friedländer & Sohn). 8. m. Tafeln u. Abbildgn. — Jahrg. XXIV: 1898

(24 Nrn., ca. 400 pg.). 6

598 The Entomologist. An illustrated Journal of British Entomology, ed. by R. South.
London. 8. fig. ~ Vol. XXXI: Year 1898 (12 nrs.). öso

599 The Entomologist's Monthly Magazine. Gonducted by E. G. Barrett, G. C.

Champion, J.W. Douglas, W. W. Fowler, R. Mc Lachlan, E.

Saunders, Walsingham. London (and Berlin, R. Friedländer & Sohn), 8.

with occasional illustrations. — Volume XXXIV (Series II. Volume 9): Year 1898

(12 nrs., each about 24 pg.). 6

600 The Entomologist's Record and Journal of Variation. Edited by J. W. Tutt.
London. 8. with plates. — Year IX: 1898 (12 nrs.). 75o

601 Fairmaire, L., Matöriaux pour la Faune Golöopterique de la Region Malgache.

Note 4. (Bruxelles, Ann. Soc. Entom. Belg. 1897.) gr. in-8. 44 pg. 25o
Notes 1-3 (4 parties). 1896-97. 162 pg. M. 9.30.

602 Le Frelon. Journal d'Entomologie, rödigö par J. Desbrochers des Logos.
Tours. 8. — Annöe VII: Avril 1 897 ä Mars 1898 (12 nrs. ä 16 pg.). 6

603 Grote, A. R., The British Day Butterflies and the Changes in the Wings of Butter-

flies. Representative Species. (London, Proc. S. Lond. Ent. Soc. 1897.) 8. 28 pg.

with 2 figures. 2

604 — The Changes in the Structure of the Wings of Butterflies. (London, Entora.

Soc. Trans., Dec. 1897.) 8. 1 0 pg. I20

605 Janet, Cb., Notice Sur ses Travaux scientifiques (principalement sur les Fourmis,

les Guepes et les Abeilles). Lille 1896. gr. in-8. 94 pg. avec 105 figures. 25o

606 — Etudes sur les Fourmis, les Guepes et les Abeilles. Note 15: Appareils pour
l'observation des Fourmis et des animaux myrmöcophiles. (Paris, M6m. Soc. Zool.

Fr. 1897.) gr. in-8. 22 pg. avec 3 figures et 1 planche. 2
Note 1 ä 14. 1893—97. M. 26.

607 Ihle, F., und Lange, M., Zwölf Grossschmetterlinge Thüringens, deren Eier,

Raupen, Puppen, sowie Nahrungspflanzen, nach der Natur gemalt. Herausgegeben
unter Mitwirkung des Entomologischen Vereins in Gotha. (4 Lieferungen.)

Gotha 1897. qu. 4. 12 mit der Hand colorirte Tafeln. — Liefg. H: 3 Tafeln.

Jede Liefg. 5

608 Imker, Der Deutsche, aus Böhmen. Monatsschrift für die Interessen der Bienen-

zucht. Redigirt von W. H. B ö h m. Prag. gr. 8. — Jahrgang XI: 1898 (12 Nrn.). 4

609 Imker, Der Schlesische. Organ des Österreich.- schlesischen Landesvereins für

Bienenzucht. Redigirt von A. Engelb recher. Troppau. gr. 8. — Jahrgang

25: 1898 (12 Nrn.). 2

610 Die Insektenbörse, internationales Wochenblatt der Entomologie. Redigirt von

A. Frankenstein. Leipzig, gr. 4. — Jahrg. XV: 1898 (52 Nrn.). 6
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641 Journal of the New York Entoraological Society. New York. roy. 8. w. plates,

— Volume VI: Year 1898 (4 parts). Mark 12

612 Istrnzioni per distruggere gli Insetti che danneggiano TAgricoltura. Manualetto

Sopolare di Entomologia agraria. Torino 1897. 12. 48 pg. 2

alender des Schweizer Jmkers pro 1898. Herausgegeben von U. K r a m e r.

Aarau 1898. 12. 8 u. 134 pg. m. Holzschnitten. Leinenband. 1

614 Karsch, F., Neue Eingänge Deutsch -Ostafrikanischer Insekten im Museum für

Naturkunde zu Berlin. Theil I: Von J. Buchwald in Usambara gesammelte Lepi-

dopteren. (Berlin, Entomolog. Nachr.) 1897. 8. 7 pg. Oso

615 Eirkaldy, G. W., Revision of the Notonectidae. Part I. Introduction and Syste-

matic Revision of the genus Notonecta, (London, Ent. Soc. Tr., Dec. 1897.) 8. 3 4 pg. 3

616 KnaggS, H. G., Acosmetia (Miana) arcuosa Hw., var. Morrisii Morris. (London,
Entomologist 1897.) 8. 3 pg. Oso

617 Konow, F. W., Zwei neue Siriciden und einige paläarktische Tenthrediniden.
(Berlin, Entomolog. Nachr.) 1897. 8. 5 pg. Oso

618 Marchal, P., Note d'Entomologie biologique sur une excursion en Algörie et en
Tunisie. Lampromya Miki, nova Speeles, Gecidies, Paris (Mem. Soc. Zool. Fr.) 1897.

gr. in-8. 25 pg. avec 1 planche in-4. 3

619 — L'Entomologie appliquöe en Europe. (Paris, Bull, Soc. d'Acclim. 1897.) gr. in-8.

26 pg. l5o

620 — La castration nutriciale chez les Hymönoptöres sociaux. (Paris, Cptes-r. Soc.

Biol. 1897.) gr. in-8. 2 pg. Oso

621 — Sur les Insectes nuisibles de Tunisie et d'Algörie. Paris (Assoc. Fr. p. l'Av.

d. Sc, Congräs de Carthage 1896). gr. in-8. 5 pg. Oso

622 Meddelelser, Entomologiske. üdgivne af Entomologisk Forening ved F. M ein ert.

Kjöbenhavn 1898. 8. mit Tafela. — Erscheinen nicht mehr.
623 Meyrick, E., Descriptions of New Lepidoptera from Australia and New Zealand.

(London, Ent. Soc. Tr., Dec. 1897.) 8. 24 pg. 2

624 Miall, L. C, and Shelford, R., The Structure and Life-history of Phalacrocera
replicata. With an Appendix on the Literature of the earlier stages of the Cylin-

drotomina, by C. R. 0 s t e n - S a c k e n. (London, Ent. Soc. Tr., Dec. 1897.) 8.

24 pg. with 4 plates. 5

625 Mik, J., Einiges über Gallmücken. (Wien, Entom. Ztg. 1897.) 8. 13 pg. m. 1 Tafel. I50

626 Miscellanea EntomolOgica. Organe international bimensuel, contenant les demandes
d'öchange, d'achat et de vente de collections, livres ou outensiles d'histoire natu-
relle. Redaction : E. B a r t h e. Narbonne. gr. in-8. — Annöe VI: 1 898 (1 2 nrs.). 46o

627 Mittheilnngen der Schweizerischen Entomologischen Gesellschaft. Bulletin de la

Soci6t6 Entomologique Suisse. Redigirt von G. Sti erlin. Bern 1898. gr. 8.

m. Tafeln. — Band X (10 Hefte). Preis circa Mark 20

628 Nicholl, (Mrs.) M. De la B., The Batterflies of Aragon. (London, Ent. Soc. Tr.,

Dec. 1897.) 8. 8 pg. I50

629 FroceedingS of the Entomological Society of Washington. Washington 1898.

roy. 8. — Volume IV (5 nrs.).

630 Psyche. A Journal of Entomology (Etablished in 1874). Published by the Cam-
bridge Entomological Club. Cambridge Mass. roy. 8. — Volume IX : Year
1898 (12 nrs.). 10

631 Reitter, E., Die Arten der Coleopterengattung Notiophilus Dumöril aus Europa
und den angrenzenden Ländern. (Berlin, Entomolog. Nachr.) 1897. 8. 4 pg. Oso

632 Revue internationale d'Apiculture, dirigöe par E. Bertrand. Nyon. gr. in-8. —
Annöe 20: 1898 (12 nos.j. 4

633 Revue d'Entomologie, publice par la Sociötö frangaise d'Entomologie. Röd. par

A. Fauvel. Caen. 8. fig. — Tome XVII: Annöe 1898 (12 nrs.). 12

634 Ricciardi, C. , Norme pratiche per la Coltivazione dei Bachi. Saluzzo 1897.

12. 15 pg. Iso

635 Schmiedekneoht, 0., Revision der Europäischen und benachbarten Arten der

Ichneumonidengattung Pimpla. (Neudamm, III. Wochenschr. Entomol.) 1897.

gr. 8. 29 pg. _
2

636 Societas EntomolOgica. Organ für den internationalen Entomologen-Verein, redig.

v. Rühl. Hüttingen-Zürich'^ 4. — Jahrgang XH : 1897—98 (24 Nrn.). 10
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32 Zoologie. — Aracbnida etc. — Vermes etc.

637 Sommer, C, Beiträge zur Lepidopterenfauna der preussischen Oberlausitz. Im
Anschluss an H. B. M ö s c h 1 e r : Die Schmetterlinge der Oberlausitz. II. (Görlitz,

Abb. Naturf. Ges. 1897.) gr. 8. 25 pg. Mark 4

I. 1895: 42 pg. M. 1.80. — Möschler, Die Schmetterlinge der preuss. Oberlausitz. 2 Theile.
1858-61. 103 u. 147 pg. M. 5.

638 Tidskrift, Entomologisk. ütgifven af Entomologiska Föreningen i Stockholm.
Journal entomologique publiö par la Soclötö Entomologique ä Stockholm. Redigö
par G. A u r i V i 1 1 i u s , S, L a m p a et G. G r i 1 1. Stockholm. 8. av. pichs. color.

et noires. — Annee XIX: 1898 (4 nrs.). 8

639 Tijdschrift voor Entomologie, uitg. door de Nederlandsche Entomologische Ver-
eeniging, ond. red. v. P. G. T. S n e 1 1 e n , E, J. G. E v e r t s en A. F. A. L e e s -

b e r g. 's Gravenhage. gr. 8. m. color, Tfln. — Band 41 : Jahrg. 1898 (4 Hefte.) 138o

640 Transactions of the American Entomological Society. Philadelphia, roy. 8. with
many plates. — Volume XXV: Year 1 898 (4 parts). 20

641 Zeitschrift, Illustrirte, für Entomologie. Internationales Organ für alle Interessen

der Insektenkunde, Redacteur: C. Schröder u.U. Lehmann. Neudamm. gr. 8.

m. Abbildungen. — Jahrgang III: 1 898 (24 Nrn.), 12
642 Zeitschrift, Entomologische, Centrai-Organ des Internationalen Entomologischen

Vereins. Herausgegeben unter Mitwirkung hervorragender Entomologen u. Natur-
forscher. Redig, V, K ü h n. Guben. 4,— Jahrg. XII : April 1 898 bis März 1 899 (24 Nrn.). 8

643 Zeitschrift, Entomologische, Herausgegeben von 0, Takahashi, (In japanischer
Sprache,) Tokyo, mit Tafeln. — Jahrgang III: October 1 897—September 1898.

Besonders der angewandten Entomologie gewidmet.

644 Zeitschrift, Berliner Entomologische (1875— 1880: Deutsche Entomologische).
Herausgegeben von dem Entomologischen Verein zu Berlin. Berlin, gr. 8, m.
vielen, z. Theil color. Tafeln. — Band 43: Jahrgang 1898 (4 Hefte).

Die Hefte zu verschiedenen Preisen.

645 Zeitschrift, Deutsche Entomologische, herausgegeben von der Deutschen Entomo-
logischen Gesellschaft in Verbindung von G. Kr a atz und der Gesellschaft „Iris"

in Dresden. Berlin, gr, 8. mit Abbildungen, — Jahrgang 1897 (2 Hefte).

646 — Dieselbe. LepidopterologischeHefte, redigirt von 0, Staudinger.
Dresden, gr, 8, mit z, Theil color, Tafeln, — Jahrgang 1 898 (= Gorrespondenz-
blatt der Entomolog. Gesellschaft Iris Bd. XI) in 2 Heften.

Die Hefte zu verschiedenen Preisen.

647 Zeitung, (stettiner) Entomologische, Herausg, von dem Entomologischen Vereine
zu Stettin, redig. v, H, D o h r n, Stettin (u. Berlin, R, Fricdländer & Sohn), gr. 8.

m. Tfln. — Jahrgang 59: 1 898 (12 Nrn. in 4 Heften). 12

648 Zeitung, Wiener Entomologische. Herausg. u, redig, v. J. M i k , E. Reitter,
F. A. Wachtl. Paskau, gr. 8. m. Tafeln, — Jahrg. XVII: 1898 (10 Hefte). Sso

Arachnida, My riopo da, Crustac ea, Rot atoria.

649 Bassett-Smith, P. W., Some new parasitic Copepods found on Fish at Bombay,
(London, Ann. Magaz. Nat. Hist,) 1898, 8. 1 7 pg. with 7 plates, 5

650 Daday, E., Rotatoria Novae Guineae, Budapestini (Math, es Term. Ertes.) 1897. 8.

18 pg, c, 12 figuris, Hungarice conscriptum, 2

651 Heymons, R., Mittheilungen über die Segmentirung und den Körperbau der My-
riopoden, Berlin (Sitzungsb, Akad.) 1897. gr, 8, 9 pg, m, 2 Holzschnitten. O50

652 LÖnnberg, E., Revision of the Linnean Type-specimens of Scorpions and Pedipalps
in the Zoological Museum of the Royal University at Upsala. (London, Ann.
Magaz, Nat, Hist.) 1898. 8, 8 pg. I20

653 Richardson, H., Description of a new Crustacean of the genus Sphaeroma from
a warm spring in New Mexico, (Washington, Proc. ü, S, Nat, Mus, 1897.) 8. 2 pg. Oeo

654 Steuer, A., Zur Anatomie und Physiologie des Gorycaeidenauges. (Jena, Zoolog,

Jahrb.) 1897. gr, 8. 12 pg. m, 1 Tafel u, 1 Abbildung. 2

Vermes, Coelenterata, Pro t ozoa.
Archives de Parasitologie — voir nr. 3 0 0.

655 Brook, G., and Bernard, H. M., Catalogue of the Madreporarian Corals in the

British Museum (Natural History), Volume III: The genera Montipora and Ana-
cropora, by H. M. Bernard, London 1897. roy. 4. 7 and 192 pg. with 34

plates. cloth. 25
The complete werk, 3 volumes, 1893—97. 223, 110 and 199 pg. with 102 plates, cloth, M, 67.
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Gentralblatt für Bakteriologie u. Parasitenkunde — siehe Nr. 865.

656 Colucci, V., e Arnone, L., Di un rarissimo Parassita nematoideo (Simondsia para-

doxa) nello Stomaco di Cinghiale. (Bologna, Mem. Accad.) i891. in-4.gr. 18 pg.

c. 1 tavola in-fol. Mark Sso

657 Gonant, F. S., Notes on the Cubomedusae. (London, Ann. Magaz. Nat. Hist.) 1898.

8. 10 pg. with 2 figures. 4 20

658 FiSChel, A., Experimentelle Untersuchungen am Gtenophorenei. Theil I: Von der

Entwicklung isolirter Eitheile. (Leipzig, Arch. Entwicklungsmech.) 1897. gr. 8.

22 pg. m. 1 Tafel in fol. 25o

659 Frenzel, J., Untersuchungen über die mikroskopische Fauna Argentiniens. Theil

1: Die Protozoen; eine Monographie der Protozoen Argentiniens, ihre systema-
tische Stellung u. Organisation. Abtheilung I u. II: Die Rhizopoden u. Helioamöben
Lieferung 4. Stuttgart 1897. gr. 4. pg. 115—166 m. 4 colorirten Tafeln. 22

Theil 1, Abtheil. I u, II, jetzt vollständig, 166 pg. m. 10 colorirten Tafeln. M. 56. — In Folge
Todes des Verfassers wird die Abhandlung hiermit abgeschlossen.

660 Graf, A., Hirudineen- Studien. Preliminary notice. (Boston, Zoolog. Bull.) 1897.

roy. 8. 8 pg. with 1 figure. I20

661 Grönberg, G., Beiträge zur Kenntniss der Gattung Tubularia. (Jena, Zoolog. Jahrb.)

1897. gr. 8. 16 pg. m. 2 Tafeln. 850

662 Herdman, W. A., Note on a new British Echiuroid Gephyrean, with remarks on
the Genera Thalassema and Hamingia. (London, Quart. Journ. Micr. Sc.) 1897.

roy. 8. 18 pg. with 2 plates in-4. (1 coloured). 450

Jahresbericht über die Fortschritte in der Lehre von den pathogenen Mikro-
organismen (Protozoen etc.) — siehe Nr. 873.

663 Koehler, R., Sur la synonymie de l'Holothuria Polii delle Ghiaje et sur l'absence

de rOrgane de Guvier dans cette espece. (Leipzig, Zool. Anzeiger 1897.) 8. 3 pg. O50

664 Lancaster, E. R., On the green Pigment of the Intestinal Wall of the Annelid

Chaetopterus. (London, Quart. Journ. Micr. Sc.) 1897. roy. 8. 22 pg. with 4 plates

(2 coloured). 7bo

665 Linton, E., Notes on Cestode Parasites of Fishes. Washington (Proc. ü. S. Nat.

Mus.) 1897. 8. 34 pg. with 8 plates. 3

666 Oka, A., Sur une nouvelle Espece Japonaise du Genre Lucernaria. (Tokio, Annot.

zool. Japon.) 1897. gr. in-8. 5 pg. av. 4 figures. I20

667 Treadwell, A. L., The Cell-lineage of Podarke obscura. Preliminary communication.
(Boston, Zoölog. Bull.) 1897. roy. 8. 9 pg. with 5 figures. Uo

668 UexkÜU, J. V., Der Schatten als Reiz für Centrostephanus longispinus. (Vergleichend

sinnesphysiologische Untersuchungen. Theil II.) (München, Zeitschr. Biol.) 1897.

gr. 8. 21 pg. m. 3 Tafeln u. 1 Abbildung.

669 — Ueber Reflexe bei den Seeigeln. (München, Zeitschr. Biol.) 1897. gr. 8. 21 pg.

m. 5 Abbildungen. 2

Botanik.

Allgemeine s.

670 L'AgriCOltore Calabro- Siculo. Giornale di Agricoltura meridionale, diretto da
A. A l o i. Catania. 4. con figure. — Anno XXIII: 1898 (24 nri.). 7

671 Agricnlturist, The Tropical. Monthly record of Information for Planters of Tea,

Coffee, Cocoa, Cinchona, Sugar, Cotton, Tobacco, Palms, Rice and other products
suited for cultivation in the Tropics. Compiled by A. M. and J. Ferguson.
Colombo. 4. — Volume XVII: Year 1897—98 (12 nrs.). 24

672 Annales de l'Horticulture. Organe de la Sociötö centrale d'Agriculture de Belgique,

publ. s, la direct. de L. L u b b e r s. Bruxelles. gr. in-8. — Annöe 1898. 5

673 Annales du Jardin Botanique de Buitenzorg, publikes par M. T r e u b. Leide 1898.

gr. in-8. av. beauc. de planches. — Volume XV (2 pts.). 20
674 Annales des Sciences Naturelles. Botanique, comprenant l'Anatomie, la

Physiologie et la Classification des Vögetaux vivants et fossiles, publice sous la

direction de P. van T i e g h e m. Paris, gr. in-8. av. beaucoup de planches. —
Annöe 1897 (Sörie 8. Tomes III et IV en 12 numöros). 28
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34 Botanik.

675 Annales de la Sociötö Botanique de Lyon. Lyon. 8. — Tome XXII: Annöe 1897

(4 nrs.). Mark 4

676 AnnalS of Botany. Edited by J. B. ß a 1 f o u r, S. H. Vi n e s , D. H. Scott and
W. G. Farlow. London 1898. roy. 8. with plates. — Volume XII (4 parts).

Subscription 325o

677 The Asa Gray Bulletin. Edited by G. H. Micks, A. J. Pieters, G. G. D u
Bois and L. H. D e w e y. Washington, roy. 8. — Year 1898 (24 nrs.). 25o

678 Berichte der Deutschen Botanischen Gesellschaft. Gegründet am 17. September
1882. Berlin, gr. 8. m. zahlr. Tafeln. — Jahrg. XVI: 1898 (10 Hefte). 24

679 Blätter für Zuckerrübenbau. Zeitschrift für die Kultur der Zuckerrübe u. ihre

Verwerthung in der Landwirthschaft. Herausgegeben von G. Hager. Berlin, gr. 8.

m. Abbildungen. — Jahrgang V: 1898 (24 Nrn.). 5

680 Blnmenfrennd, Der erfahrene. Rathgeber für alle Blumen- u. Pflanzenliebhaber,

sowie Besitzer kleinerer Gärten. Zürich, gr. 8. — Jahrgang I: Mai 1897 — April

1898 (24 Nrn.). 25o

681 Boletim da Sociedade Broteriana. Rädacteur: J. A. Henriques. Volume XIV
(1897). Fascicule 2. Goimbra 1897. 4. pg. 97- 160.

Cont. ; Thonner, F., Clave para a determinagao das familias das Plantas Phanerogamas (suite).

Prix du Yolume complet (4 fascicules) M. 10.

682 BoUettino del R. Orto Botanico di Palermo. Redatto da A. B o r z i. Palermo. 8.

c. incisioni. — Anno II: 1898 (4 fascicoli). 9

683 The Botanical Gazette. Published by the University of Chicago. Editors J. M.
Coulter, G. R. Barnes and J. G. Arthur. Ghicago. roy. 8. with plates. —
Year 1898 (Volumes XXV and XXVI) (12 nos.). 20

684 The Botanical Magazine. Published by the Tokyo Botanical Society, directed by
R. Yatabe, Matsumura, Ikeno and others. Tokyo, roy. 8. w. plates. —
Volume XII: Year 1898 (12 nrs.). 10

685 Le Botaniste. (Gollection de Travaux originaux.) Directeur: P. A. D a n g e a r d.

Paris (et Berlin, R. Friedländer & Sohn) 1898. gr. in-8. av. figures. — Sörie VI

(6 fascicules). 15

686 Bulletin d'Arboriculture, de Floriculture et de Gulture Potag^re, rödigö par

F. Bürvenich, E. Pynaert, E. Rodigas et H. J. van Hülle. Gand.

gr. in-8. — Volume XH: Annöe 1898 (12 nrs.). 10

687 Bulletin de l'Herbier Boissier, sous la direction de E. Autran. Tome V: Ann6e
1897. No. 12. Gen^ve. gr. in-8. pg. 1021— 1135.

Cont.: Hall i er, H., Bausteine zu einer Monographie der Convolvulaceen, Fortsetzung. —
Huth, E., Ranunculaceae Japonicae; Verzeichniss der bisher in Japan entdeckten Ranunculaceen.

Tome V complet, 1135 pg. av. 24 planches, en partie coloriöes. M. 16.

688 — Le möme. — Tome VI: Annöe 1898 (12 nrs.). 16

689 Bulletin de la Soci6t6 Botanique de France. (I: Gomptes rendus. II: Revue
bibliographique. III: Sessions extraordinaires.) Paris 1898. gr. in-8. fig. —
Tome 43 (9 nrs.). 32

690 Bulletin de la Soci^tö Royale de Botanique de Belgique. Bruxelles. 8. — Vol. 37:

Annöe 1898. 12

691 Bulletin HortiCOle. Liöge. 8. av. figures. — Annöe 1898 (12 nos.). 3

692 Bulletin de la Sociötö d'Horticulture, d'Arboriculture et de Viticulture du Canton
d'Argenteuil (Seine-et-Oise). Argenteuil. 8. — Ann6e V: 1897—98 (12 nos.). 4

693 Bulletin de la Sociötö d'Horticulture, d'Arboriculture et de Viticulture des Deux-
Sfevres. Niort. 8. — Annöe 46: 1898 (4 nrs.).

694 Bulletin trimestriel de la Sociölö d'Horticulture de l'Arrondissement de Dieppe.

Dieppe. 8. — Annöe VII: 1898 (4 nrs.).

695 Bulletin de la Sociötö d'Horticulture de Geneve. Geneve. gr. in-8. av. illustra-

tions. — Annöe 44: 1898 (12 livraisons). 6

696 Bulletin de la Sociötä d'Horticulture et de Botanique de l'Arrondissement du
Havre. Le Havre. 8. — Annöe 1898 (4 nrs.).

697 Bulletin de laSociötöHorticole du Loiret. Orleans. 8.— Tome IX: Annöe 1898 (4 nrs.).

698 Bulletin de la Sociötö Gentrale d'Horticulture du Departement de la Seine -lnf6-

rieure. Ronen. 8. — Tome 40: Annäe i898 (4 nrs.).

699 Bulletin of the Botanical Department, Jamaica. Published by the Department of

Public Gardens and Plantations, edited by the Director W. F a w c e 1 1. Kingston.

8. — New Series. Volume V: Year 1898 (12 parts). 6
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700 Bulletin of the College of Agriculture, Imperial University, Tokyo. Tokyo, roy. 8.

with plates and figures. — Volume V: Year 1898.

70 i Bülletin of the Torrey Botanical Club. A monthly Journal of Botany, edit. by N. L.

Britten a. o. New York. 8. w. plates. — Vol. XXV: -1898 (12 nrs.). Mark iSso

702 Bülletino della R. Societä Toscana di Orticultura. Firenze. in-8. gr. c. tavole

color. e nere. — Anno XXIII: 1898 (12 nri.). 12

703 Gentralblatt, Botanisches. Referirendes Organ für das Gesammtgebiet der Botanik

des In- und Auslandes, herausg. v. 0. ü h 1 w o r m u. F. G. Kohl. Cassel, gr. 8.

m. Tafeln u. Holzschn. — Jahrg. XIX: 1898 (4 Bde. in 52 Nrn.). 28

704 — Dasselbe. Beihefte. Cassel, gr. 8. — Band VIII: Jahrg. 1898 (7 Hefte). 14

705 Cnltaralmanaak, indische. Zamengesteld door A. H. Berkhout, Bergsma,
Van Gorkom etc. Jahrgang 12: 1898. Amsterdam, gr. 8. Lwdb. 45o

706 Curtis' Botanical Magazine. Publ. by J. D. Hook er. London, roy. 8. w. colour.

Plates. — Year 1898 (Series III. Vol. 53) in 12 nrs. 44

707 Engler, A., und Frantl, K., Die natürlichen Pflanzenfamilien nebst ihren Gattungen
und wichtigeren Arten, insbesondere den Nutzpflanzen. Theil I. Abtheilung 2.

Leipzig 1897. gr. 8. 12 u: 580 pg. m. 1258 Abbildungen. Subscriptionspreis 18

Einzelpreis 36
Inhalt: Wille, N., Conjugatae; Chlorophyceae. — Kj eil mann, F. R., Phaeophyceae; Dic-

tyotales. — Schmitz, F., u. H a u p t f 1 e i s c h, P., Rhodophyceae. — Schmitz, F., u. Falken-
berg, F., Rhodomelaceae. — H a u p t f 1 e i s c h. F., Die als fossile Algen (u. Bacterien) beschriebenen
Fflanzenreste.

708 Erythea. A Journal of Botany, West American and general. Edited by W. L.

Jepson, A. Eastwood and J. B. D a v y. Berkeley, Cal. roy. 8. with plates.

— Volume VI: Year 1898 (12 nrs.). 7&o

709 Flora, oder Allgemeine Botanische Zeitung. (Früher herausgegeben von der Kön.
Bayerischen Botanischen Gesellschaft in Regensburg). Herausgegeben von K.

G 0 e b e 1. Marburg, gr. 8. m. zahlreichen Tafeln u. Holzschnitten. — Band 85

(Neue Reihe. Jahrg. 56): 1898 (3-4 Hefte). 20

710 Flora, lllustrirte Zeitschrift für den gesammten Gartenbau. Herausgeber u. Re-
dacteur: 0. Pfeiffer. Wien. gr. 8. m. Abbildungen. — Jahrgang XXII: 1898

(12 Nrn.). 4

711 The 6arden. Illustrated weekly Journal of Horticulture, conducted by W. R o

-

binson. London, fol. — Year 1898 (Vol. 51. 52) in 52 Nrs. 25

712 Garden and Forest. New illustrated weekly Journal of Horticulture, Garden Botany
and Forestry. With figures of new or little known plants of North America, not

before figured, with description by S. W a t s o n. Edited by C. S. S a r g e n t

,

W. G. Farlow and A.S. Packard. New York. fol. — Year 1898 (52 nrs.). 24

713 The Gardener's Chronicle founded by J. Lindley. London, folio. with many
plates and illustr. — Year 58: 1898 (2 vols.) in 52 nrs. I850

714 Gartenbau, Der Schweizerische. Ein praktischer Führer für Gärtner, Garten- und
Blumenfreunde. Redig. v. Müller-Thurgau u. M. Löhne r. Zürich, gr. 8.

m. Abbildgn. — Jahrg. XI: 1898 (24 Nrn.). 5

715 Gartenbau-Kalender für das Jahr 1898. Jahrgang IX. Herausgegeben von A.

Würtenberger. 2 Theile. München 1898. 12. 8 u. 52 pg. m. Abbildungen.
Leinenband. I20

716 Gartenbau-Zeltung, Kärntner. Herausgegeb. vom Kärntner Gartenbauvereine, redig.

von A. Kohlert. Klagenfurt. gr. 8. — Jahrg. 1898 (4 Nrn.). 1

717 Gartenflora. Zeitschrift für Garten- und Blumenkunde, begründet v. E. Regel,
herausg. v. L. Wittmack. Berlin, gr. 8. — Jahrg. 47: 1898 (24 Hefte m. 12

color. Tafeln). 12

718 Gartenzeitung, Erfurter illustrirte. Redig. v. F. Huck. Erfurt, gr. 8. — Jahrg.

XII: 1898 |36 Nrn.). 6

719 Garten-Zeitung, illustrirte, Organ der Gartenbau-Gesellschaft Flora. Herausg. v.

Lebl. Stuttgart. 4. m. Abbildgn. — Jahrg. 42: 1898 (12 Hefte). 9

720 Garten-Zeitung, illustrirte Deutsche, u. praktischer Beerenzüchter. Praktische Zeit-

schrift für Gartenbau, Obstkultur und Weinbau. Redig. v. A, Würtenberger.
München, gr. 4. — Jahrgang X: October 1 897~-September 1898 (24 Nrn.). 3

721 Garten-Zeitung, Wiener illustrirte. Organ d. k. k. Gartenbau-Gesellschaft in Wien.
Redig. V. G. v. Beck u. F. Abel. Wien. gr. 8. m. color. Tafeln. — Jahrg. XXII

:

1898 (12 Hefte). 16
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722 Gartner-Tidende. Organ for „Almindelig Dansk Gartnerforening", redigeret af

L. Helveg. Kjöbenhavn. 4. — Jahrgang XIV: 1898 (52 Nrn.). Mark 8

723 Gärtnerzeitling, Allgemeine Deutsche. Rediglrt von 0. Grothausen. Leipzig,

gr. 4. m. Abbildungen. — Jahrgang VIII: 1898 (24 Nrn.). 46o

724 Gärtner-Zeitung, Frankfurter. Redig. von C. Güntter. Frankfurt a. M. gr. 4.

— Jahrgang IX: 1898 (52 Nrn.). 4

725 G'ärtnerzeitnng, Möller's Deutsche. Herausgeg. v. L. Möller. Leipzig, gr. 4.

m. Abbildungen. — Jahrgang XIII: 1898 (36 Nrn.). 8

726 Giornale, Nuovo, Uotanico Italiano. Memorie e Bulletino della Societä Botanica

Italiana. Firenze. in-8. gr. con fig. — Nuova Serie. Vol. V : Anno 1898 (4 nri.

e 8—10 nri. dl Bulletino). 20

Greene, E. L, Pittonia — see Nr. 761.

727 L'HortiCUltnre de la France. Revue des Serres, des Parcs et des Jardins, publice

par L. et M. Gusin. Lyon. 8. — Annee V: 1897— 98. 12

728 Jahrbücher, Botanische, für Systematik, Pflanzengeschichte und Pflanzengeographie.

Herausgegeben von A. E n g 1 e r. Band XXIV. Heft 3. Leipzig 1897. gr. 8. pg.
305—464 (Litteraturbericht), 81—96 u. (Beiblatt Nr. 58) 23 pg. m. 4 Tafeln. 9

Inhalt: Engler, A., Beiträge zur Flora von Afrika XIV, Schluss u. XV, Theil 1 (m. 4 Tfln.). —
Pritzel, E., Der systematische Werth der Samenanatomie, insbesondere des Endosperms, bei den
Parietales. — Bray, W. L., The geographical distribution of the Frankeniaceae considered in their

connection with their systematic relationships. — (Beiblatt): Urban, J., Biographische Skizzen V;
C. A. Ehrenberg, 1801—49. — Schumann, K., Sterculiaceae Beccarianae.

Band XXIV. Heft 1 u. 2. m. 2 Tafeln. M. 16.

729 Jahresbericht des Sonderausschusses für Pflanzenschutz, 1896. Bearbeitet von
den Inhabern der Auskunftsstellen für Pflanzenschutz, zusammengestellt von A. B.

Frank u. P. Sorauer. Berlin 1897. gr. 8. 6 u. 153 pg. 2

730 Jardin. Journal d'Horticulture gönörale. Paris. 8. — Annee XH : 1898 (24 nrs.). 12

731 Le Jardlnier pratiqne. Revue mensuelle de l'Horticulture et de Arboriculture.

Paris. 8. — Annöe VI: 1898 (12 nrs.). 4

732 Illustration HortiCOle. Revue mensuelle des Plantes les plus remarquables, des

introductions nouvelles et des faits les plus intöressants de l'Horticulture. Direc-

teur : J. Linden.
Ce Journal porte h partir de 1897 le titre: Semaine Horticole — voir nr. 782.

733 The Indian Agriculturist. A weekly Periodical. Calcutta. folio. — Volume XXIH:
Year 1898 (52 nrs.). 30

734 The Indian Forester. Monthly Magazine of Forestry, Agriculture, Shikar and
Travel. Calcutta. 8. — Volume XXIV: Year 1898 (12 nrs.). 30

735 Indian Tea Gazette. A Tea review and Tea Chronicle, devoted to the interests

of Tea Planters, Tea Owners etc., and to all matters concerning the Tea Industry

of India. Calcutta. foUo. — Year 1 898 (24 nrs.). 40

736 Jonrnal de Botanique. Dirigö par L. M o r o t. Paris, gr. in-8. avec planches. —
Annöe XII: 1898 (24 nrs.). 12

737 Journal de la Soci6t6 nationale d'Horticulture de France. Paris. 8. — Tome 68:

Annöe 1898 (12 nrs.). 20

738 Journal de la Soci6t6 d'Horticulture du Japon, Shintomi-cho, Kyobashi. Tokio,

roy. 8. — Year 1898.

739 Journal of Botany. Edited by J. Britten. London. 8. w. illustr. — Vol. 36:

Year 1898 (12 nrs.). 18

740 Journal of Horticulture. Conduct. by R. H o g g. London, roy. 4. w. illustrations.

— Year 51 : 1898. _ 18

741 Kew Gardens Bulletin of miscellaneous Informations. London. 8. w. illustrations.

— Year XII: 1898 (nr. 133—144 w. 4 appendices). 8

742 Linnean Society of London, Journal. Botany. No. 230 (Volume 33, part III).

London, December 1897. 8. pg. 203—270 with 4 coloured plates and 133 figures. 42o
Com.: Lubbock, J., On Buds and Stipules III and IV.

743 Litteraturblade, Botaniske. Udgivne af en Kreds af Botanikere, redigeret af

L. Koldcrup Rosenvinge og Raunkiaer. Kjöbenhavn. 8. — Jahrgang
1898 (4 Nrn.). leo

744 Halpighia. Rassegna mensuale di Botanica. Redatta da 0. Penzig, A. Borzi
e R. Pirotta. Genova. in-8. gr. — Anno XII: 1898 (12 fascicoli). 21
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Botanik. 37

745 Mittheilnngen über Obst- und Gartenbau. Herausgegeben von R. Goethe und
redigirt von R. M e r t e n s. Wiesbaden, gr. 8. — Jahrg. XIII: 1898 (12 Nrn.). Mk. Iso

746 Monatshefte für Blumen- und Gartenfreunde. Herausgegeben von M. Hess-
d ö r f f e r. Berlin. 4. m. colorirten Tafeln u. Abbildungen. — Jahrgang II

:

1897 - 98 (12 Hefte). 6

747 Monatshefte, illustrierte, für Obst- und Gartenbau. Herausgegeben von E. Pfyffer
V. Altishofen. München, gr. 8. m. Farbendrucktafeln u. Abbildungen. —
Jahrgang H: 1898 (12 Hefte). 4

748 Monatshefte, Pomologische. Allgemeine Deutsche Obstzeitung. (Neue Folge der
.Monatsschrift für Pomologie' u. der ,lllustr. Monatshefte für Obst- u. Weinbau*.)
Hersg. V. F. L u c a s. Neue Folge. Stuttgart. 8. — Jahrg. XXIV (der ganzen
Reihe 44): 1898 (12 Hefte). 46o

749 Monatsschrift, Deutsche Botanische. Zeitung für Systematiker, Floristen und alle

Freunde der heimischen Flora. Herausg. v. G. Leimbach. Berlin. 8. m. Tafeln

und Abbildungen. — Jahrg. XVI: 1898 (12 Hefte). 6

750 Monatsschrift des Gartenbauvereins zu Darmstadt. Redigiert von R. N o a c k.

Darmstadt, gr. 8. — Jahrgang XVII: 1898 (15 Nrn.). 250

751 Le Monde des Plantes. Revue mensuelle de Botanique, dirigöe par H. Leve ill 6,

avec la collaboration d'A. S a d a ä Pondichöry. Le Mans. gr. in-8. — Annöe VII:

Octobre 1897 ä Septembre 1898 (12 nrs.). 8

752 Monitenr d'Horticulture, Arboriculture, Viticulture, Sciences, Arts et Industries

horticoles. Dirigö p. L. G h a u r 6. Paris. 8. — Annöe XXII: 1898 (24 nrs. avec
12 planches coloriöes). 12

753 Neubert's Garten-Magazin. Ulustrirte Zeitschrift für die Gesammt-Interessen des
Gartenbaues. Herausg. v. M. Kolb, F. Buchner, E. v. Pfyffer u. M. Lebl.
München. Lex. 8. m. Tafeln u. Holzschnitten. — Jahrg. 51: 1898 (24 Nrn.). 10

754 Notiser, Botaniska, udg. af C. F. 0. Nordstedt. Lund. 8. — Jahrg. 1 898 (6 Nrn.). 75o

755 Notizblatt des Königl. Botanischen Gartens und Museums zu Berlin. Nr. 11.

Leipzig 1897. gr. 8. pg. 1—26 (v. Band II). 1

Inhalt: Jürgens, C., Ueber Kultur u. Gewinnung des Mate, mit Bemerkungen ron T. Loe sener.
— Gurke, M., u. Volkens, G., Identificirung einiger Ostafrikanischer Rinden u. Hölzer. —
Engler, A., Neue Arten aus Transvaal, etc.

Band I (Nr. i—iO) u. Appendix I— III. 1895—97. 346 u. 59 pg. m. 1 Tafel U.Abbildungen. M. 12.70.

756 Der Obstbau. Monatsschrift für Pomologie und Obstkultur. Redig. v. K. Guss-
mann. Stuttgart, gr. 8. m. color. Tafeln. — Jahrg. XVHI: 1898 (12 Nrn.). 6

757 Obstbau, Der rationelle. Redig. v. A. J. Albert. Landau, gr. 8. — Jahrgang VI:
1898 (12 Nrn.). lao

758 Obstbanmzüchter, Praktischer. Ulustrirte Zeitschrift zur Hebung und Förderung
des Obstbaues und der Obstverwerthung. Herausg. v. N. G a u c h e r. Stuttgart.

4. m. color. Tafeln. — Jahrg. XIV: 1898 (24 Nrn.). 8

759 Obstban-Zeitnng, Mitteldeutsche. Organ des Vereins der Pomologen u. Obstzüchter
für Anhalt u. Provinz Sachsen. Redig. v. P. K r ü t g e n. Leipzig, gr. 8. — Jahr-
gang IV: 1898 (12 Nrn.). 2

760 Der Obstgarten. Zeitschrift für Obst- u. Gartenbau, herausg. v. A. v. B a b o u.

A.Havelka. Klosterneuburg. gr. 8. m. Abbildungen. — Jahrg. IV: 1898 (12 Nrn.). 3

761 Pittonia. A series of Botanical Papers by E. L. Greene. Part 17 (Volume III,

part 5). Washington 1897. roy. 8. pg. 199—256 with 4 plates. Each part 24o
Cont. : Corrections in Nomenclature II. On the Classification of Asclepias. New or noteworthy

Species XIX—XX. Studies in the Compositae VI. Studies in the Cruciferae II. Notes on Violet«
(with 4 plates). etc.

Parts 1—16 (Vol. I, II, III parts 1—4). 1888-97. with plates. M. 35,70.

762 The Plant World. An illustrated monthly Journal of populär Botany. Editor: F.

H. Knowlton, assisted byC.L. Pollard, W. Hough, N. L. Britton
and others. Binghamton, N. Y. 8. with illustrations. — Year I: October 1897

—

September 1898 (12 nrs.). 5

763 The Planters' Monthly and Tourists'Guide. Honolulu. 4. — Year 1898 (12 nrs.).

764 PlodowodstWO. Organ der Kais. Russischen Gesellschaft für Obstbau. St. Peters-

burg, gr. 8. m. Illustr. In Russischer Sprache. — Jahrgang IX: 1898 (12 Hefte). 18

765 Poitean. — Bureau, E., Etüde biographique sur le Botaniste Pierre-Antoine

Poiteau d'aprös les documents manuscrits du Musöum d'Histoire Naturelle. (Paris,

Nouv. Arch, Mus.) 1897. gr. in-4. 94 pg. avec 1 portrait. 7
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766 Progres AgriCOle et Viticole. Revue d'Agriculture et de Viticulture, dirigöe par
L. Degrully. Villefranche. gr. in-8. av. 24 planches coloriöes et noires. —
Ann6e 19: -1898. (2 vols. en 52 nrs.) Mark ^B&o

767 Pucci, A., Piante e Fiori sulle Finestre, sulle Terrazze e nei Gortili. Cultura e

descrizione delle principali specie e varietä. 2. edizione, riveduta. Milano 1898.

12. 7 e 213 pg. c. fisure.

768 Revista Viticola Si HortiCOla. Sub directiunea unui Gomitet. Bucarest. — Ann6e
III: 1898 (24 nos.). 10

769 Revue gönörale d'Agriculture et de Viticulture möridionales. Publice sous la di-

rection de G. R e n o u a r d. Paris, gr. in-8. — Annäe 1898. 8

770 Revne g^nörale de Botanique, dirigöe par G. B o n n i e r. Paris, gr. in-8. avec
planches et figures. — Tome X: Annöe 1898 (12 nos.). 20

771 Revue des Gultures Goloniales. Dirigee par A. Milhe-Poutingon, rödigö

par H. L e c 0 m t e. Paris, gr. in 8. — Annäe I: 1897—98 (12 nos.). lOso

772 Revue Horticole. Journal d'Horticulture pratique. Rödigö et dirigö par E. Andr6.
Paris, gr. in-8. av. planches color. — Annöe 70: 1898 (24 livraisons). 20

773 Revue Horticole des Bouches-du-Rh6ne. Journal mensuel des Travaux de la

Sociötö d'Horticulture et de Botanique de Marseille. Marseille, gr. in 8. — Ann6e
44: 1898 (12 nrs.). 75o

774 Revue de l'Horticulture Beige et ötrangere. Gand. 8. — Vol. XXIV: Annöe
1898 (12 nrs.). 12

775 Revue de Viticulture. Organe de l'agriculture des regions viticoles, publiöe par
P. Viala et L. R a v a z. Paris, gr. in-8. av. figures. — Annöe V: 1898 (2 vols.

en 52 nrs.). 17

776 Revue internationale de Viticulture et d'Oenologie. Publice sous la direction de
V. Vermorel. Villefranche 1898. 8. av. planches color. — Tome IV.

777 Lä Rivista. Periodico della R. Scuola di Viticoltura e di Enologia di Conegliano.

Gomitato di redazione: E. Andreoli, F. Bassi, E. Comboni ed a. Coneg-
liano. 8. — Serie 2. Anno IV: 1898 (24 ni.). 650

778 Rizzi, P., Tecnologia forestale ed Utilizzazione dei Boschi. Volume I: II Legname
e le sue applicazioni. Milano 1897. 12. 7 e 221 pg. c. figure. 25o

779 Rochebrune, A. T. de, Toxicologie Africaine. Etüde botanique, historique, ethno-

graphique, chimique etc. sur les V6g6taux toxiques et suspects propres au Gon-
tinent Africain et aux lies adjacents. Pvec€d6e d'une pröface par Brouardel.
(3 volumes.) Vol. 1. Paris 1897. gr. in-8. 940 pg. av. 345 figures. 208o

780 Sad i Ogorod. Zeitschrift der Russischen Gesellschaft der Freunde des Gartenbaues.
Moskau, gr. 8. (In russischer Sprache.) — Jahrgang 1898 (12 Hefte). 9

781 Schadowsky, J., U. Tichomirow, K., Lehrbuch der Botanik für Realschulen. Theil

II. Moskau 1897. 8. 229 pg. — Russisch. 3
Das jetzt vollständige Werk, 2 Theile, 318 u. 229 pg. M. 9.

782 La Semaine Horticole. (Continuation de rillustration Horticole.) Bruxelles. gr. in-8.

av. planches color. — Tome 45: Annee 1898 (52 nrs.). 14

783 Soldani, G., Agronomia e Agricoltura moderna. Milano 1898. 12. 8 e 403 pg.

c. 2 tavole.

784 Teysmannia. Magazijn van Horticultuur en Landbouw der Tropen: onder mede-
werking van M. Treub, J. M. Janse en Greshoff, uitg. door H. J. W i g -

man. Batavia. gr. 8. — Jahrg. IX: 1898 (12 Hefte). 14

785 Tidsskrift, Botanisk. Udgivet af den Botaniske Forening i Kjöbenhavn. Journal

de Botanique, public par la Societö Botanique de Gopenhague, redigö par L. K 0 1 -

derup-Rosenvinge. Gopenhague 1898. gr. in-8. av. planches en partie

color. — Tome XXI: (3 ä 4 livrais.).

Prix du tome complet environ Mk. 12.

786 Tidsskrift for Skowaesen. Organ for Dansk Skovforening, udgivet af G. V. Prytz.
Kjöbenhavn. 8. — Band X: Aar 1898 (12 Hefte). 750

787 Tidsskrift, Skanska Trädgardsföreningens. Redig. af R. Ghristensen och F.

Ulriksen. Lund. 8. — Arg. XXII: 1898 (4 Hefte). 26o

788 Tidsskrift, Svenska Trädgardföreningens. Red. af A. P i h 1 och J. Eriksson.
Stockholm, gr. 8. m. Tafeln. — Aarg. XXI: 1898 (6 Hefte). 76o

Tier- und Pflanzenfreund — siehe No. 343.
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789 Tijdschrift voor Boomteeltkunde, Bloeraenteelt en Moerhovenierderij, opgest. d.

F. Bürvenich, E. Pinaert ena. Orgaan van den Boomteeltkring van Belgie.

Gent. gr. 8. — Jahrg. 1898 (12 nrs.). Mark 12

790 Der Tropenpflanzer. Zeitschrift für tropische Landwirthschaft. Organ des Komitees

zur Einführung von Erzeugnissen aus Deutschen Kolonien. Herausgegeben von
0. Warburg u. F. Wohltmann, redigirt von G. M e i n e c k e. Berlin,

gr. 8. m. Abbildungen. — Jahrgang II: 1898 (12 Nrn.). 5

791 Tninbouwblad, Het Nederlandsche. Orgaan van de Nederlandsche Maatschappij

voor Tuinbouw en Plantkunde. Ond. red. v. J. Th. G a 1 1 i e. Groningen, gr. fol.

— Jahrg. XIV: 1898 (52 nrs.). 10

792 Vigne Amäricaine et la Viticulture en Europe. Revue publice p. V. P u 11 i a t

et J. Rob in. MontpelUer. gr. in-8. av. fig. — Ann^e XXI: 1898. 6so

793 La Vigne Francaise. Revue des interets vinicoles fran9ais et de la defense contre

le Phylloxöra par les insecticides et les cepages rösistants. Dirigöe p. L. d e 1 a

Roque. Paris. 4. — Annöe 19: Novembre 1897 a Octobre 1898 (24 nrs.). 10

794 Vnyst, P. de, Manuel pratique et raisonnö des Cultures speciales. Plantes racines,

Cöröales, Planlos fourrageres, Plantes industrielles etc. Paris 1897. 8. 264 pg.

av. 29 figures. 36o

795 Wald -Wirthschaft, Die Russische. (Russkoje Lessnoje Djelo.) Redigirt von Do-
hr o w 1 j a n s k y. (In Russischer Sprache.) St. Petersburg. 4. — Jahrgang VI:

1897—98 (24 Nrn.).

796 Die Weinlanbe. Zeitschrift für Weinbau und Kellerwirthschaft. Herausgegeben von
A. V. Babo u. E. Mach. Redig. v. L. Weigert. Nebst Beilage: Der Obst-

garten. Berlin, gr. 4. — Jahrgang 30: 1898 (52 u. — Beilage — 24 Nrn.). 12

797 Wein-Zeitung, Allgemeine. lUustrirte Zeitung für Weinbau u. Kellerwirthschaft.

Internationales Weinhandelsblatt. Herausgeber :H. H. Hitschmann, Redacteur:

A. dal Piaz. Wien. gr. 4. — Jahrgang XV: 1898 (52 Nrn.). 12

798 Wein • Zeitnng, Rheinische. Organ für Weinbau u. Weinhandel. Redig. v. F.

R 0 h m e r. Kreuznach, fol. — Jahrgang II: 1898 (24 Nrn.). 6

799 WJestnik, etc., Zeitschrift der Kais. Russischen Gartenbaugesellschaft. St. Petersburg,

gr. 8. (In russischer Sprache.) — Jahrgang 1898 (12 Hefte). 12

800 Zeitschrift, Allgemeine Botanische, für Systematik, Floristik, Pflanzengeographie

etc. Herausgegeben von A. Kn euck er. Karlsruhe. 8.— Jahrgang IV: 1898 (12 Nrn.). 6

801 Zeitschrift, Oesterreichische Botanische. Begründet von K. Skofitz, redig.

von R. v._ Wettstein. Wien. 8. m. Tafeln u. Illustr. — Jahrg. 48: 1898 (12 Nrn.). 16

802 Zeitschrift für Gartenbau und Gartenkunst. Redigirt von E. Giemen. Organ
des Vereins Deutscher Gartenkünstler. Neudamm. gr. 8. m. Abbildungen. — Jahr-

gang XVI: 1898 (52 Nrn.). 10

803 Zeitschrift für Obst- und Gartenbau. Organ des Landes-Obstbauvereins für das

Königr. Sachsen. Herausgeg. v. 0. Laemmerhirt. Dresden, gr. 8. — Jahrgang
24 : 1898 (12 Nrn.). 3

804 Zeitschrift, Schweizerische, für Obst- und Weinbau (früher „Monatsschrift").

Redig. V. Müller-Thurgau u. Th. Zschokke. Frauenfeld. gr. 8. —
Jahrg. 34: 1898 (24 Nrn.). 5

805 Zeitung, Botanische. Red. v. H. zu Solms-Laubach u. F. Oltmanns.
Leipzig. 4. m. Tafeln. — Jahrg. 56: 1898 (12 Hefte Abhandlungen u. 24 Nrn.
kürzere Artikel etc.). 24

Anatomia, Physiologia et Embryologia Plantarum.

Archiv für Entwicklungsmechanik der Organismen — siehe No. 360.

Archives de Biologie — voir nr. 363.

La Gellule. Recueil de Cytologie et d'Histologie gönörale — voir nr. 376.

Centraiblatt, Biologisches — siehe No. 377.

806 Gostantin, J., Les Vögötaux et les Milieux cosmiques. (Adaptation - Evolution.)

Paris 1897. 8. av. 171 gravures. toile. 56o

807 Ewart, A. J., The EfTects of tropical Insolation. (London, Annais of Bot.) 1897.

roy. 8. 42 pg. 3

808 FeoktistOW, J., 14 Tafeln zur Pflanzenmorphologie. St. Petersburg 1897. 12. —
ife^ Russisch. 4
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809 Forschungen auf dem Gebiete der Agrikulturphysik. Herausgegeben von E.

Wollny. Heidelberg 1898. gr. 8. m. Abbildungen. — Band XX (5 Hefte).

Preis ca. M, 25

810 Benkel, A., Botanischer Atlas für Schulen. Morphologie. St. Petersburg 1897.

fol. 14 colorirte Tafeln. M. russischem Text. Mark 13

811 Holdefleiss, P., Ueber den Gehalt der reifen Stroh- und Spreuartßn an nicht-

eiweissartigen stickstoffhaltigen Stoffen. Halle 1897. 8. 35 pg. Iso.

812 Jahrbücher für wissenschaftliche Botanik. Begründet von N. Pringsheim,
herausgegeben von W. Pfeffer u. E. Strasburger. Berlin 1898. gr, 8.

m. vielen Tafeln. — Band 31 (4 Hefte). Preis des Bandes ca. 50

The Oluarterly Journal of Microscopical Science — See nr. 393.

813 Lang, W. H., Studies in the Development and Morphology of Cycadean Sporangia.

Part I: The Microsporangia of Stangeria paradoxa. (London, Annais of Bot.) 1897.

roy. 8. 18 pg. with 1 plate in-4. 2

814 Longuinine, W., Sur la Marche comparative des Temp6ratures dans le Bouleau,

le Sapin et le Pin. (Geneve, Arch. Sc. phys. et nat.) 1896. 8. 25 pg. av.

3 planches. 2

815 Mpntemartini, L,, Fisiologia vegetale. Milano 1897. 12. 246 pg. c. 68 incisioni. Iso

816 Rivista di Patologia Vegetale, sotto la direzione di Aug. N. e Ant. Berlese,
col concorso di illustri scienzati italiani ed stranieri. Firenze. in-8. gr. c, tavole.

— Volume VI: Anno 1897—98 (12 fascic). 18

817 Rothert, W., Ueber die Structur der Zellhaut der Pflanzen. Kasan 1897. gr. 8.

28 pg. m. 1 Tafel. ~ Russisch. 2

818 Scott, D. H., Introduction to Structural Botany. Part II: Flowerless Plants. 2.

edition. London 1897. 8. with 116 illustrations. cloth. äso
Part I: Flowering Plants. 1. edition. 1894. with illustrations. cloth. M. 3.80.

819 — The anatomical Characters presented by the Peduncle of Cycadaceae. (London,
Annais of Bot.) 1897. roy. 8. 21 pg. with 2 plates. 4

820 Sokolowa, C, Ueber das Wachsthum der W^urzelhaare und Rhizoiden. (Moskau,
Bull. Sog. Natural.) 1897. gr. 8. 11 1 pg. m. 3 Tafeln in-4. u. 22 Holzschnitten. 7

821 Le Stazioni Sperimentali Agrarie Italiane. .Organo delle Stazioni agrarie e dei

Laboratori di Chimica agraria del Regno, pubblicato sotto gli auspizi del Minis-

tero d'Agricoltura da G. G u g i n i. Modena. in-8.gr. c. figure. — Volume XXXI:
Anno 1898 (12 fascic.) 15

822 Trelease, W., An unusual Phyto-Bezoar. St. Louis (Trans. Ac. Sc.) Nov. 30.

1897. 8. 5 pg. with 1 plate. Iso

823 Versuchs-Stationen, Die Landwirthschaftlichen. Organ für naturwissenschaftliche

Forschungen auf dem Gebiete der Landwirthschaft. Herausgegeben von F. Nobbe.
Berlin 1898. gr. 8. m. Tafeln und Abbildungen. — Band 50 (6 Hefte). 12

824 Wagner, P., Beiträge zur Kenntniss der neueren Droguen Plumbago ceylanica,

Capraria biflora, Spilanthes acmelia in anatomischer, chemischer und physiolo-
gischer Beziehung. Erlangen 1897. 8. 83 pg. Iso

825 Wellmann, A., Untersuchungen über den Einfluss der Düngung auf die äusseren
Wachsthumserscheinungen und die Nährstoffaufnahme der Gerste. Kiel 1897. 8.

95 pg. m. 4 Tafeln. 2

826 Wollenweber, E. E., Vergleichende Anatomie der Schwimmblätter. Freiburg 1897.

8. 34 pg. Iso

Zeitschrift für Biologie — siehe No. 426.

827 Zeitschrift für Pflanzenkrankheiten. Organ für die Gesammtinteressen des Pflanzen-
schutzes. Unter Mitwirkung der internationalen phytopalhologischen Kommission
herausgegeben v. P. S o r a u e r. Stuttgart, gr. 8. mit Tafeln u. Holzschnitten. —
Jahrgang VIII: 1898 (6 Hefte von je 04 pg.). 15

Phanerogamae.

828 Bessey, Ch. E., The Phylogeny and Taxonomy of Angiosperms. Chicago (Bot.

Gaz.) 1897. roy. 8. 3 4 pg. with 3 figures. 25o

829 Briqnet, J., Monographie des Buplevres des Alpes maritimes. Geneve, Nov. 1897.

gr. in-8. 132 pg. avec 19 illustrations. 4

830 Combes, P., L'Eucalyptus et ses dörivös. Paris 1897. 8. av. 1 gravure. 1
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Botanik. — Phanerogamae. 41

g^l Dammer, U., Palmenzucht und Palmenpflege. Anweisung zur Anzucht u. Pflege

der Palmen. Frankfurt 1897. gr. 8. 6 u. 128 pg. m. 24 Abbildungen. Leinenb. Mk. 4

832 Delpino, F., Dimorfismo del Ranunculus Ficaria L. (Bologna, Mem. Accad.) 1897.

in-4. gr. 26 pg. 25o

833 Dnbor, G. de, Viticulture moderne. La Vigne, especes et variötös
;
raultiplication

;

maladies; etc. Paris 1897. 8. 156 pg. av. figures. 2

834 Die Eibe in der Vorzeit der skandinavischen Länder (von L.). (Aus d. Danziger
Zeitung 1897.) 8. 6 pg. Oso

835 Friderichsen, K.
,

Beiträge zur Kenntniss der Rubi corylifolii. Cassel (Botan.

Centralbl.) 1897. gr. 8. 29 pg. 2

836 Garner, G., Modern Chrysanthemum Culture for the million. Liverpool 1897. 8.

8 and 64 pg. with 12 iliustrations. 1

837 Hecker, A.,' Ein Beitrag zur rationellen Kultur des Leins. Heidelberg 1897. 8.

58 pg. m. 4 Tafeln. 2

838 Hath, E., Ranunculaceae Japonicae. Verzeichniss der bisher in Japan entdeckten

Ranunculaceen, mit besonderer Berücksichtigung der von P. Faune in den Jahren
1885— 96 gesammelten Arten. Genf (Bull. Herb. Boiss.) 1897. gr. 8. 44 pg. 2

839 Le Journal des Orchidees. Guide pratique de culture, publiö avec la collaboration

d'amateurs et de jardiniers specialistes par L. Linden. Bruxelles. gr. in-8. —
Ann6e IX: 1898 (24 nrs.). 10

840 Journal des Roses. (Rosa inter flores.) Publication speciale fondöe p. S. Cochet.
Paris. 8. avec planches. — Annöe 22: 1898 (12 nrs.). 15

841 Kernobst. — Normalsortiment des Kernobstes, wie dasselbe auf dem Pomologen-
Congress in Breslau festgestellt ist. Herausgegeben vom Verein der Pomologen u.

Obstzüchter für Anhalt u. Provinz Sachsen. Leipzig 1 897. 4. 12 pg. 04o

842 Kränzlin, F., Orchidacearum Genera et Speeles. (6 volumina.) Vol. I: Cypripedieae
et Ophrydeae. Fasciculus 4 et 5. Berolini 1897. 8. maj. pg. 193—320.

Jedes Fascikel 28o

für Abnehmer des ganzen Werkes 24o

843 Lindenia. Iconographie des Orchidöes. Directeur: J. Linden. Rödacteurs: L.

Linden et E. R o d i g a s. Bruxelles. fol. — Volume XIII : Annee 1 897— 98 (en

12 livraisons) av. 48 planches coloriees. 48

84 4 Monatsschrift für Kakteenkunde. Zeitschrift der Liebhaber von Kakteen u. anderen
Fettpflanzen. Begründet von P. Arendt, herausg. von K. Schumann. Neu-
damm, gr. 8. m. Tafeln. — Band VIII: Jahrg. 1898 (12 Nrn.). 8

845 Millet, Ä., Les Fraisiers. Paris 1897. 8. 25 pg. av. 55 figures. toile. 22o

846 Nicotra, L., Le Fumariacee Italiane; Saggio di una continuazione della Flora

Italiana di F. P a r 1 a t o r e. Firenze 1897. 8. 78 pg. 28o

847 The Orchid Review. An illustrated monthly Journal, devoted exclusively to Orchido-
logy in all its branches. London, roy. 8. — Volume VI: Year 1898 (12 nrs.). 13

848 FenballOW, D. F., The generic Characters of the North American Taxaceae and
Coniferae. (Ottawa, Trans. Roy. Soc. Can.) 1896. 4. with 6 plates.

849 Rosen-Zeitnng. Organ des Vereins deutscher Rosenfreunde, redig. v. P. Lambert.
Frankfurt s. M. gr. 8. m. color. Tafeln. — Jahrg. XIII: 1898 (6 Hefte). 5

850 Rosen-Zeitung, Deutsche. Illustrirte Monatsschrift für die Interessen deutscher Rosen-
cultur, herausg. v. E. Sarfert. Zwickau, gr. 4. — Jahrg. XIII: 1897— 98 (12 Hefte). 6

851 Rosen-Zeitung, Ungarische. Deutsche Ausgabe der 'Rösza-Üjsäg.' Illustrirte Zeit-

schrift der allgemeinen Rosenkunde und der allgemeinen Gärtnerei. Redig. von
W. Mühle. Temesvar. 4. m. 6 color. Tafeln. — Jahrg. XI: 1897—98 (6 Hefte). 4

852 Scott, C., Show Chrysanthemum. Its cultivation. London 1897. 8. 40 pg. Iso

853 Spribille, F., Die bisher in der Provinz Posen beobachteten Rubi. (Berlin, Ver-
handl. Bot. Ver. Brandenb.) 1897. gr. 8. 19 pg. 2

854 Thompson, C. H., North American Lemnaceae. (St. Louis, Rep. Miss. Bot. Garden,
Nov. 1897.) 8. 22 pg. with 4 plates. 2

855 Townsend, F., Monograph of the British Speeles of Euphrasia. Prefaced by an
cpitome of Wettstein's views on the development and distribution of the European
Speeles. London (Journ, of Botany) 1897. 8. 48 pg. with 7 plates. 45o

856 Vitale, F., Consigli pratici su le Viti Americane. Messina 1897. 8. c. 5 figure. 2

857 Warburg, 0., Monographie der Myristicaceen. Halle (N. Acta Acad. Leopold.)

1898. gr. 4. 680 pg. m. 25 Tafeln. 45
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858 Zahlbrnckner, A. , Revisio Lobeliacearum Boliviensium hucusque cognitarum.
(New York, Bull. Torrey Bot. Gl. 1897.) 8. 18 pg.

'

Mark l5o

Cryptogamae.

Annales de rinstitut Pasteur — voir No. 86.

Annales de Micrographie — voir Nr, 141.

859 Archiv, Russisches, für Pathologie, klinische Medicin und Bacteriologie. Heraus-
gegeben von W. W. P o d w y s s 0 t s k y. St. Petersburg, gr. 8. m. Tafeln u.

Abbildungen. (In Russischer Sprache mit kurzen Französischen Autorreferaten.)— Jahrgang III: 1898 (12 Hefte). 30
Archives de Parasitologie — voir nr. 300.

860 Borodin, J. F., Kurze Uebersicht der Mykologie unter Hinweis auf die Pilze, be-
sonders schädliche. St. Petersburg 1897. gr. 8. 243 pg. m. 23? Abbild. — Russisch. 5

861 Brazzola, F., Contributo allo studio dei Blastomiceti patogeni. (Bologna, Mem.
Accad.) 1897. in-4. gr. 8 pg. c. 1 tavola in-fol. 2

862 Bruchmann, H., Untersuchungen über Selaginella spinulosa A. Br. Gotha 1898.

gr. 8. 3 u. 64 pg. m. 3 Tafeln. 4

863 Balletin de la Sociötö Mycologique de France, paraissant ä la fin de chaque
trimestre. Paris, gr. in-8. avec beaucoup de planches coloriöes. — Tome XIV:
Annöe 1898 (4 fascicules). 12

864 Gardot, J., Contribution ä la Flore Bryologique de Java: Mousses röcoltöes par
J. Massart. (Leide, Ann. Jard. botan. Buitenz.) 1897. gr. in-8. 32 pg. av.

7 planches. 10

865 Gentralblatt für Bakteriologie, Parasitenkunde u. Infektionskrankheiten. Heraus-
gegeben von 0. Uhlworm. In 2 Abtheilungen. Jena. gr. 8. — Jahrgang XII:

1898 (52 u. 26 Nrn.). 42
Einzeln: Abtheilung I: Medicinisch - hygienische Bakteriologie u. thierische Parasitenkunde.

2 Bände (Band 23, 24) in 52 Nrn. M. 30. — Abtheilung II; Allgemeine, landwirthschaftlich - tech-

nologische Bakteriologie, Gährungsphysiologie u. Pflanzenpathologie, i Band (Band 4) in 26 Nrn. M. 16.

866 Conrad, E., Bacteriologische und chemische Studien über Sauerkrautgährung.
Tübingen 1897. 8. 28 pg. m. 1 Tafel. Iso

Engler, A., und Prantl, K., Die natürlichen Pflanzenfamilien : Die Algen —
siehe Nr. 707.

867 The Fem Bulletin. An illustrated quarterly Journal devoted to Ferns. W. N.
G 1 u t e , editor. Binghamton, N. Y, 8. with illustrations. — YearVI: 1898 (4 nrs.). 25o

868 Fleischer, M., und Warnstorf, C, Bryotheca Europea meridionalis. Sammlung
Südeuropäischer Laubmoose in getrockneten Exemplaren. Genturie II. Rom 1897.

100 getrocknete Speeles. Subscriptionspreis für jede Genturie 25

869 Geheeh, A., Exotische Filices in getrockneten Exeinplaren. 100 Nrn. (aus Hinter-

Indien, Trinidad, Neu-Seeland etc.). Freiburg 1897. 40

870 Gotti, A., e Brazzola, F., Sopra un caso di Blastomicosi in una Gavalla. (Bo-
logna, Mem. Accad.) 1897. in-4. gr. 34 pg. c. 2 tavole in-fol. 3

871 Harmand, J., Lichenes Lotharingiae. Fasciculus XII: 48 specimina exsiccata. La
Malgrange 1897.

872 Hedwigia. Organ für Kryptogamenkunde, nebst Repertorium für kryptogamische
Litteratur. Gegründet von Rabenhorst, redigirt von G. Hieronymus, unter
Mitwirkung von P. Hennings u. G. Lindau. Dresden. 8. mit Tafeln. —
Band 37: Jahrgang 1898 (6 Hefte). 20

873 Jahresbericht über die Fortschritte in der Lehre von den pathogenen Mikro-
organismen, umfassend Bacterien, Pilze und Protozoen. Bearbeitet und heraus-
gegeben von P. V. B a u m g a r t e n u. E. T a n g 1. Jahrgang XI : 1895. Braun-
schweig 1897. gr. 8. 11 u. 794 pg. 21

Jahresbericht des Sonderausschusses für Pflanzenschutz — siehe No. 729.

874 The Joumal of Pathology and Bacteriology, ed. by G. S. W o o d h e a d , assisted

byS. Martin, GartwrightWood, Ruffer a. o. Edinburgh. 8. w. plates.

— Volume V: Year 1897—98 (4 parts). 22

875 Eatansky, M. W., Bakteriologie der Asiatischen Gholera u. Gharakteristik der

Bakterien nach Finkler u. Prior, Miller, Deneke u. der Vibrionen Metschni-
koffs, Theil I. Kasan 1897. gr. 8. 752 pg. u. 4 Kupfer-Tafeln. — In russischer

Sprache. 20
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876 Kaafmann, F., Die Westpreussischen Pilzarten der Gattung Lactarius Fries, die

Milchlinge oder Reizker, nebst Nachträgen zu den Westpreussischen Russula-

arten. (Danzig, Schrift. Naturf. Ges.) 1897. gr. 8. 31 pg. Mark 2

877 KÜhnan, W., Ueber die Grenzen und die Leistungsfähigkeit der bakteriologischen

Blutuntersuchung im Dienste der klinischen Diagnostik. Breslau 1897. 8. 54 pg.

m. Tabellen. 2

878 Lehmann, K. B., e Nenmann, R., Atlante e Principii di Batteriologia e trattato

di Diagnostica batteriologica speciale. Traduzione Italiana. Milano 1897. 8. 480

pg. c. 29 figure ed un atlante di 63 tavole colorate (558 figure). 17

879 Mattirolo, 0., Ii Genere Cerebella di V. Cesati. Ricerche intorno al suo sviluppo

e alla sua sistemazione. (Bologna, Mera. Accad.) 1897. in-4. gr. 22 pg. c. 1 ta-

vola colorata. 26o

880 Monari, A., Ricerche batteriologiche sul Sangue di Animali resi sperimentalmente
urinemici. Firenze (Sperimentale) 1897. 8. 52 pg. 25o

881 Müller, 0., Bacillariales aus den Hochseen des Riesengebirges. (Stuttgart,

Forschungsb. biol. Stat. Plön) 1897. gr. 8. 40 pg. m. 1 Tafel.

882 La Notarisia. Revue trimestrielle algologique, compleinent de la Revue „Neptunia",

fondee et dirigee par D. Levi-Morenos. Rödacteur E. de Wildeman.
Venise. gr. in-8. av. planches. — Volume Xlil: Annee 1898 (6 nrs.). 15

883 La Naova Notarisia. Rassegna consacrata allo studio delle Alghe. Redattore : G. B.

De Toni. Padova. in-8. gr. c. tav. — Anno IX: 1898 (4 nri.). 15

884 Patonillard, N., Enumeration des Champignons r6colt6s ä Java par J. Massart.

(Leide, Ann. Jard. botan. Buitenz.) 1897. gr. in-8. 21 pg. av. 2 planches. 4

885 Phillips, R. W., On the Development of the Cystocarp in Rhodymeniales. (Lon-
don, Annais of Bot.) 1897. roy. 8. 22 pg. with 2 plates in-4. 4

886 Raonlt-Deslongchamps, Le Staphylocoque pyogöne. Paris 1897. 8. 270 pg. av.

17 figures. 43o

Revista trimestral micrografica (Bacteriologia etc.), publicada por S. R. Caj al —
voir No. 408.

887 Revne Bryologique, publice par H u s n o t. Gahan. 8. — Ann6e XXV : 1 898 (6 cahiers). 5

888 Revne Mycologique. Recueil trimestriel illustre, consacre ä l'^tude des Cham-
pignons et des Lichens, fondö par G. R o u m e g u ere. No. 77 (Annee XX: 1898

No. 1). Toulouse, Janvier 1898. gr. in-8. pg. 1— 48 av. 2 planches.
Cont. : Warlich, Contribution ä la counaissance des Mycorhizes des Orchid^es, traduction par

Lendner (av. 1 piche.). — Chodat et Lendner, Sur les Mycorhizes du Listera cordata (av.

1 piche.). — Dangeard et Armand, Observations de Biologie cellulaire (Mycorhizes d'Ophrys
aranifera). etc.

Prix de l'annöe compl^te (nos. 77—80) M. 14.

Rivista di Patologia Vegetale — vedi nr. 816.

889 Saccardo, D., Mycotheca Italica, sistens Fungos Italicos exsiccatos. Centuriae I

et II: Nr. 1—200. Patavii 1898. 4. In portafoglio. 80

890 Schröder, B., Neue Beiträge zur Kenntniss der Algen des Riesengebirges. (Stutt-

gart, Forschungsb. biol. Stat. Plön) 1897. gr. 8. 39 pg. m. 2 Tafeln. 25o

Scott, D. H., Introduction to Structural Botany (Flowerless Plauts) — see Nr. 818.

891 Warnstorf, C, Die Moor-Vegetation der Tucheier Heide mit besonderer Berück-
sichtigung der Moose. Bericht über die im Auftrage des Westpreuss. Botanisch-
Zoologischen Vereins im Juli 1896 ausgeführte bryologische Forschungsreise.
(Danzig, Schrift. Naturf. Ges.) 1897. gr. 8. 69 pg. 3

892 Wildeman, J. de, Observations sur les Algues rapportöes par J. Massart d'un
voyage aux Indes Nöerlandaises. (Leide, Ann. Jard. botan. Buitenz.) 1897. gr.

in-8. 74 pg. av. 16 planches. 12

Zeitschrift für Pflanzenkrankheiten — siehe No. 827.

Fl^oj^.

893 Äggeenko, W., Die Vegetationsverhältnisse der Krim (Ranunculaceae-Capperideae),
mit topographischen und floristischen Notizen. St. Petersburg 1897. gr. 8. 248 pg.
m. 8 Tafeln u. Karten. Russisch. 16

894 Brandes, W., Flora der Provinz Hannover. Verzeichniss der in der Provinz
Hannover vorkommenden Gefässpflanzen nebst Angabe ihrer Standorte. Hannover
1898. 8. 484 pg.

^
4
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Burnat, E., Mat^riaux pour servir ä l'histoire de la Flore des Alpes maritimes:

Briquet, Monographie des Bupl^vres — voir nr. 829.

895 Cadevall y Diars, J., Flora del Vallös. Barcelona (Mem. Acad.) 1897. 4. 138 pg.

896 Chevallier, L., Plantae Saharae Algerienses. Collection d'especes dessöchöes.

Fascicules I et II : Nos. 1—254. Precigne 1897. Mark 60

897 Frisch, A., Die Vegetationsverhältnisse und die Flora des Pöhlberggebietes. Leipzig

1897. 8. 93 pg. ' 150

898 HÖck, F., Studien über die geographische Verbreitung der Waldpflanzen Branden-
burgs. Theil III. Berlin, Verhandl. Bot. Ver. Brandenb.) 1897. gr. 8. 16 pg. 2

Theil I u. II. 1895—96. 29 u. 60 pg. M. 6.

899 Icones Bogorienses. Descriptions illuströes d'especes nouvelles ou peu connues
des Possessions Nöerlandaises ou cultivöes au Jardin de Buitenzorg. Publik par

le Jardin botanique de Buitenzorg sous la redaction de J. G. Bo erläge. Fas-

cicule I. Leyde 1897. 4. av. 25 planches. 20
L'ouvrage paraitra h des öpoques indeterminöes en fascicules contenant chacun 25 planches.

900 Eaigorodoff, D., Unterhaltungen über die Wälder Russlands. Seriell: Laubwälder.
4. Auflage. St. Petersburg 1897. 8. 186 pg. m. Illustr. — Russisch. 36o

901 Litwinow, J., Plantae Turcomaniae. (In ca. 10 Centurien.) Aschabad 1897. —
Genturie I. Jede Genturie 25

902 Majewsky, F., Die Herbstfiora Mittelrusslands. Tabellen zur Bestimmung der im
Herbst blühenden Pflanzen. 2. Auflage, herausgegeben von B. A. Fedtschenko.
Moskau 1897. 12. 158 pg. •— Russisch.

Pariatore, F., Flora Italiana — continuazione — vedere Nr. 846: N i c o t r a.

903 Pierre, L., Flore Forestiere de la Gochinchine. Ouvrage publik sous les auspices

du Ministere de la Marine et des Golonies. (En 25 fascicules formant 5 volumes.)

Paris 1897. gr. in-fol. 400 planches av. texte. — Fascicule 23.
Prix de souscription pour l'ouvrage complet M. 520, prix de publication M. 600.

904 Reichenbach, H. G. L. et H. G. fil., icones Florae Germanicae et Helveticae simul
terrarum adjacentium, ergo mediae Europae. Deutschlands Flora mit höchst natur-

getreuen, characteristischen Abbildungen in natürlicher Grösse u. Analysen. (In

24 Bänden m. ca. 3300 Tafeln.) Fortsetzung u. Schluss, bearbeitet von F. G, Kohl.
Band XXIII. Lieferung 9 u. 10. Leipzig 1898. 4. 20 Tafeln m. Text pg. 45- 52.

Jede Liefg. 4

m. colorirten Tafeln 6

905 — Dieselbe. Wohlfeile Ausgabe. Serie I. Heft 233 u. 234 (Band XVL Liefg. 9

u. 10). Leipzig 1898. 4. 20 halbcolorirte Tafeln m. Text pg. 57-64. Jedes Heft 3

906 Reineck, E. M., und Czermak, Plantae exsiccatae Brasilienses. (Zunächst in 5

Lieferungen von je 50 Nrn. erscheinend.) Nossen 1898. — Liefg. 1. Jede Liefg. 18

907 Schinz, H., Zur Kenntniss der Flora der Aldabra-Inseln. Frankfurt (Abb. Senckenb.
naturf. Ges.) 1897. 4. 15 pg. I50

Palaeontologie, Geologie, Mineralogie.

Zeitschriften u nd Sammelwerke.

908 The American Geologist. A Magazine devoted to Geology and allied Science,

edit. by W. H. Winchell, Minneapolis. 8. w. illustrations. — Year 1898. 20

909 Annales de la Societe Geologique de Belgique. Bruxelles 1898. gr. in-8. av. planches.
— Tome XXIV (3 ä 4 livrais.). 16

910 Annales de la Sociale Göologique du Nord. Lille. 8. — Vol. XXVI: Annöe 1898. 10

911 Annales des Mines. Recueil de Memoires sur l'Exploitation des Mines et sur les

Sciences qui s'y rattachent. Paris, 8. av. planches. — Sörie 9. Tome XII: Annöe
1898 (3 vols. en 12 nrs.). 20

912 Annales des Mines de Belgique. Bruxelles. gr. in 8. — Annöe III: 1898 (1 vo-
lume de 500 ä 600 pg., en 4 fascic). 10

913 Annuaire Geologique et Mineralogique de la Russie. R^dige par N. Krichta-
f 0 vitch. Varsovie. gr. in 4. av. planches. — Volume III: Annöe 1 898 (1 4 livrais.). 15
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914 Beiträge zur Palaeontologie und Geologie Oesterreich-Ungarns und des Orients.

Begründet von E. v. Mojsisovlcs u. M. Neumayr. Mittheilungen des Palaeon-

tologischen Institutes der Universität Wien, Herausgegeben von W. Waagen.
Wien 1 898. gr. 4. m. Tafeln. — Band XII (4 Hefte). Mark 40

915 BellaCCi, G., Contributo aila Blbliografia delT Umbria: Geologia e Scienze affini.

Perugia 1897. 12. 34 pg. 2

916 Der Bergbau. Bergmännische Wochenschrift. Gelsenkirchen, gr. 4. — Jahrgang XI:

Oktober 1 897—September 1898 (52 Nrn.). 4

917 Der Berg- und Eüttenmann. Fachblatt für die Interessen des gesammten Berg-
baues. Dresden, gr. 4. m. Abbildungen. — Jahrgang XI: 1898 (52 Nrn.). 10

918 BolletinO del R. Comitato Geologico d'Italia. Roma. in-8. gr. — Vol. XXVIII: Anno
1898 (5 nri.). 10

919 Bolletino della Societä Geologica Italiana. Redatto da G. T u c c i m e i. Roma.
in-8.gr. c. tavole. — Vol. XVII: Anno 1898 (5 fascic). 18

920 Bulletin de la Society Beige de Geologie, de Paläontologie et d'Hydrologie.

Bruxelles. gr. in-8. avec planches. — Volume XI: Annee 1897 (4 fascic). 20

921 Bulletin de la Sociöte Göologique de France. Paris, gr. in-8. av. fig. — Annee 68:

1898 (12 nrs,). 30

922 Bulletin de la Sociötö d'Industrie Minerale de Saint-Etienne. Paris, gr. in-8. av.

flg. — Annöe 1898 (4 nrs.). 35

923 Bulletin des Services de la Carte Göologique de la France et des Topographies
souterraines. Publik sous la direction de A. M. L e v y. Paris, gr. in-8. av.

planches et cartes göolog. — Tome X: Annöe 1897— 98 (envir. 7 nrs.). 20

924 Bulletin of the Geological Society of America. Edited by H. L. F a i r c h i 1 d.

Rochester N. Y. roy. 8. w. many plates. — Vol. X: Year 1898. 28

925 Bulletins du Comitö Göologique de Russie. (En langue Russe avec rösumö Fran^ais.)

St.-P6tersbourg. gr. in-8. — Annee 1898 (9— 12 nos.). 6

926 FÖldtani Közlöny. (Geologische Mittheilungen.) Zeitschrift d. Ungar. Geologischen

Gesellschaft. Zugleich amtliches Organ d. k. Ung. Geologischen Anstalt. Redigirt

V. M. Staub u. K. Z i m ä n y i. Budapest, gr. 8. m. Tafeln u. Karten. — Band
XXVIII: Jahrg. 1898 (12 Hefte). 95o

927 Geological Magazine, or Monthly Journal of Geology, edit. by H. Wo od ward.
London. 8. with plates and fig. — Year 1898 (12 nrs.). 20

928 GeolOgiska FÖreningens i Stockholm FOrhandlingar. Stockholm. 8. mit Tafeln.

— _ Band XX: Jahrg. 1898 (7 Hefte). 12

929 Glück-Auf. Berg- u. Hüttenmännische Wochenschrift. Red. v. Engel, Wiskott,
H. Lehmann, K. Schott. Essen, fol. — Jahrg. 34: 1898 (52 Nrn.). 12

930 Gornii Jornal etc. (Zeitschrift des Russischen Berg-Comitös für Geologie, Minera-
logie, Palaeontologie, Berg- u. Hüttenwesen etc.) St. Petersburg, gr. 8. mit Tafeln.

[In russischer Sprache.] ~ Jahrg. 1898 (2 Bände in 12 Heften). 32

931 Jahrbuch, Berg- und Hüttenmännisches, der k. k. Bergakademien zu Leoben und
Pfibram und der königl. ungarischen Bergakademie zu Schemnitz. Redig. v. H.

Hoefer u. G. v. Ernst. Wien. gr. 8. — Band 46: Jahrg. 1898 (4 Hefte). 12

932 Jahrbuch der k. k. Geologischen Reichsanstalt. Wien. gr. 8. m. Tafeln u. Holzschn.
— Band 48: Jahrg. 1898 (4 Hefte). 16

933 Jahrbuch, Neues, für Mineralogie, Geologie und Paläontologie. Herausgegeben
von M. Bauer, W. D a m e s u. T. L i e b i s c h. Stuttgart, gr. 8. m. Tafeln. —
Jahrgang 1898 (2 Bände in 6 Heften). 40

934 Jahreshefte, Geognostische. Herausgegeben von der Geognostischen Abtheilung
des Kön. Bayerischen Oberbergamtes zu München. Cassel 1898. Lex. 8. m. vielen

Tafeln. — Jahrgang X (2 Hefte). Preis ca. Mk. 24

935 Jernkontorets Annaler. Tidskrift for Svenska Bergshandteringen. Stockholm. 8.

m. Tafeln. — Jahrg. 53: 1898 (8—9 Hefte). 8

936 The Journal of Geology. A semi - quarterly Magazine of Geology and related

Sciences. Edited by T. G. C h a m b e r 1 i n , J. P. I d d i n g s , C. R. van H i s e

and others. Volume V. No. 7: October — November 1897. Chicago, roy. 8. pg.
653—766 with figures.

Cont.: Chamberlin, T. C, A group of hypotheses bearing on Climatic Changes. — Croas, W.,

An Analcite -Basalt from Colorado. — Daly, R. A., Studies on the so - called Porphyritic Gneiss of

New Hampshire. — Bann ister, H. M., The Drift and geologic Time. etc.

Subacriplion price for the complete volume (8 nrs.) M. 15.

Naturae Novitates. Jahrg. XX, No. i. R. Friedländer & Sohn in Berlin.
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937 The Jonrnäl of Geology. A semi-qaarterly Magazine of Geology and related Sciences. ^

Edited by T. G. C h a m b e r Ii n , J. P. I d d i n g s , G. R. van H i s e a. o.

Ghicago. roy. 8. — Vol. VI: Year 1898 (8 nrs.). Mark 15

938 Kalender für Geologen, Paläontologen und Mineralogen für das Jahr 1898.

Herausgegeben von K. K e i 1 h a c k. Leipzig 1898. 8. 5 u. 129 pg. Leinenband. 3

939 Litteraturblatt zur Berg- u. Hüttenmännischen Zeitung, herausg. v. B. K e r 1 u.

F. W i m m e r. Leipzig, gr. 4. — Jahrg. 1898 (12 Nrn.). 2

940 Maryland Geological Survey. W. B. Clark, State Geologist. Volume L Balti-

more 1897. roy. 8. with 17 plates and maps.

941 Mittheilungen aus dem Jahrbuche der K. Ungarischen Geologischen Anstalt.

Band XI. Heft 5. Budapest 1897. gr. 8. pg. 259— 298 m. 2 Tafeln. 4
Inhalt: Roth y. Telegd, L., Studien in Erdöl führenden Ablagerungen Ungarns I.

Band XI. Heft 1—4. m. 8 Tafeln (2 colorirt). M. 15.

942 Montan- und Metallindustrie-Zeitung, Oesterreichisch-ungarische. Herausgegeben
v. G. Pappenheim, redig. v. J. T e i r i c h. W^ien. fol. — Jahrg. 32 : ^ 898

(52 Nrn.). 18

943 Nachrichten der Gesellschaft der Berg -Ingenieure. (Istvestja Obschtschestwa
Gornych Inschenerow.) Redigirt von L e b e d i n s k y. (In Russischer Sprache).

St. Petersburg. 4. — Jahrgang VI: 1897—98 (6—12 Nrn.).

944 üuarterly Journal of the Geological Society of London. London. 8. w. many
Plates. — VoL 54: Year 1898 (in 4 parts). 2l5o

945 RecordS of the Geological Survey of India. Calcutta. roy. 8. w. plates. — Volume
XXXI: Year 1898 (4 parts). 8

946 ßevista Industrial de Minas Geraes. Ouro Preto, Brazil. 4. — Annöe V: Octobre
1897 a Septembre 1898 (12 nrs. ä 24 pg.).

947 Revue universelle des Mines, de la Metallurgie, des Travaux publics, des Sciences

et des Arts appliqu6s ä l'Industrie. Dirig. p. G. de G u y p e r. Liöge. 8. avec

beauc. de planches. — Tome 42: Annäe 1898 (12 nrs.). 35

948 The School of Mines duarterly, publ. f. the Alumni Association, the Engineering

and Chemical Societies of the School of Mines, Columbia College. New York. 8.

w. illustr.^— Vol. XIX: Year 1898 (4 nrs.). 12

Societe Geologique de France. Mömoires de Paläontologie — voir nr. 972.

Spelunca. Bulletin de la Sociötö de Speläologie — voir No. 91.

949 Stahl und Eisen. Zeitschrift für das Deutsche Eisenhüttenwesen, redigirt von E.

SchrödterundW. Beumer. Düsseldorf, gr. 8. — Jahrg. XVHI: 1 898 (24 Hefte). 20

950 Transactions of the Geological Society of South Africa. Johannesburg 1898. 8.

with many plates. — Volume III (12 nrs.). 13

951 Travaux du Laboratoire de Geologie de la Facultä des Sciences de l'Universitö

de Grenoble 1896—97. Tome IV, fascicule 1. Grenoble 1897. gr. in-8. 83 pg.

avec 5 planches. 6
Cont. : Kilian, Lory et Paquier, Etudes göologiques dans les Alpes frangaises et dans

l'Ardöche. — Kilian, La M6t6orite de Laborel (ay. 2 plchs.). — Lory, Remarques sur rAmraonites
Calypso (av. piche.). — Paquier, Sur quelques Rudistes nouveaux de l'Urgonien. Sur la pr^sence

de Caprinines dans l'Urgonien.

952 Verhandlungen der k. k. Geologischen Reichsanstalt. V^ien. Lex. 8. — Jahrg. 32:

1898 (18 Nrn.). 6

953 Verhandlungen der Russisch -Kaiserlichen Mineralogischen Gesellschaft zu St.

Petersburg. Serie II. Band 34. Lieferung IL St. Petersburg 1896. gr. 8. pg. 4,

171—266 u. (Sitzungsprotokolle) 49—93 m. 1 colorirten geologischen Karte in-foL,

2 Tafeln u. Holzschnitten.
Inhalt: Nikitin, S., Notiz über die Wolga-Ablagerungen. — Prendel, R., Coelestin von Doroban

bei Hotin (Russisch). — Andrusow, N., Die Südrussischen Neogen- Ablagerungen I (m. 1 geolog.

Karte). — Strömooukhov, D., Description de quelques Trigonies des d6p6ts secondaires de la

Russie (av. 2 plchs.).

Band 34, jetzt vollständig, 363 pg. m. 1 color. geolog. Karte, 6 Tafeln u. Holzschnitten. M. 12,

954 Vierteljahrsbericht, Kritischer, über die berg- u. hüttenmännische und verwandte
Literatur. Freiberg. 4. — Jahrg. XVI: 1897— 98 (4 Nrn.). 2

955 Zeitschrift für das Berg-, Hütten- und Salinenwesen im Preussischen Staate. Hrsg.

im Ministerium für Handel und Gewerbe. Berlin, gr. 4. m. Atlas in-fol. — Band
46: Jahrg. 1898 (7—8 Hefte). 20

956 Zeitschrift des Oberschlesischen Berg- und Hüttenmännischen Vereins. Herausg.

V. J. B. Meyer. Königshütte. 4. — Jahrg. 37: 1898 (12 Nrn.). 12
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957 Zeitschrift, Oesterreichische, für Berg- und Hüttenwesen. Redig. v. H. H ö f e r

u. C. V. Ernst. Wien. gr. 4. m. Tafeln. — Jahrg. 46: 1898 (52 Nrn.). Mark 24

958 Zeitschrift der Deutschen Geologischen Gesellschaft. Berlin 1898. gr. 8. m. vielen

Tafeln u._ Karten. — Band 50 (4 Hefte). 24

959 Zeitschrift für praktische Geologie, mit besonderer Berücksichtigung der Lager-

stättenkunde. In Verbindung mit einer Reihe namhafter Fachmänner des In- und
Auslandes herausgegeben von M. K r a h m a n n. Berlin. 4. m. Karten u. Tafeln.
— Jahrgang VI: 1898 (12 Hefte). 18

960 Zeitschrift für Goldwäscherei u. Bergbau. (In Russischer Sprache.) Tomsk. 4.

— Jahrgang 1898 (12 Nrn.).

961 Zeitung, Berg- u. Hüttenmännische. Redig. v. G. Köhler u. C. Schnabel.
Leipzig, gr. 4. — Jahrg. 57: 1898 (52 Nrn.). 26

962 Zeitung, Bergmännische. (In Russischer Sprache.) Charkow. 4. — Jahrgang
1898 (52 Nrn.). 36

Palaeontologie.

963 Beccari. — Capellini, G., Sulla Data precisa della Scoperta dei minuti Fora-

miniferi e sulla prima applicazione del Microscopio all' Analisi meccanica delle

Rocce per J. B. Beccari. (Bologna, Mem. Accad.) 1897. in-4. gr. 18 pg. 2

964 Gossmann, M. , Observations sur quelques Coquilles crötaciques recueillies en
France. Paris (Assoc. Fr. Av. Sc, Gongres de Carthage 1896). 8. 27 pg. avec
2 planches. 3

965 Foord, A. H., Ueber die Orthoceren des Kohlenkalks (Carboniferous Limestone)

von Irland und über eine neue und merkwürdige nautilusähnliche Schale aus
demselben Horizont. München 1896. 8. 4 4 pg.

966 Fornasini, C, Intorno ad alcuni Foraminiferi illustrati da 0. G. Costa. Bologna
(Rendic. Acc. Sc.) 1897. 8. 7 pg. con figure e 1 tavola. 1

967 — Le Sabbie Gialle Bolognesi e le ricerche di J. ß. Beccari (Foraminiferi). Bo-
logna (Rendic. Acc. Sc.) 1897. 8. 8 pg. con 3 figure e 1 tavola. I20

968 Earakasch, N. J., Die Kreideformation des Nordabhangs des Kaukasus u. ihre

Fauna. St. Petersburg 1897. gr. 8. 216 pg. m. 8 Tafeln. 12

Newton, E. T., and Teall, J. J. H., Notes on a collection of Fossils from Franz
Josef Land — see Nr. 1022.

969 FalaeontOgraphica. Beiträge zur Naturgeschichte der Vorzeit. Herausg. v. K. A.

V. Zittel., Stuttgart, gr. 4. — Band 45: Jahrgang 1898 (mit ca. 30 Tafeln),

in 6 Liefgn. 60

970 Revue critique de Palöozoologie. Organe trimestriel, publik sous la direction de
M. Cos s mann. Paris, gr. in-8. — Ann^e II: 1898 (4 nos.). 8

971 Rivista Italiana di Paleontologia. Redattori: C. Fornasini e V. Simonelli.
Bologna, in-8.gr. c. figure. — Anno III: 1897—98 (6 fascicoli). 5

972 Societe GÖolOgique de France. Memoires de Paläontologie. Paris 1898. gr. in 4.

av. beaucoup de planches. — Tome VIII (4 fascicules). 24
973 Thevenin, A., Mosasauriens de la Craie grise de Vaux-Eclusier prös Pöroune

(Somme). Paris (Bull. Soc. Geol. Fr.) 1897. gr. in-8. 15 pg. avec 2 planches. 25o

974 Toll, E. V., Die fossilen Eislager der Neu-Sibirischen Inseln u. ihre Beziehungen
zu den Mammuthleichen u. der Eisperiode. Resultate von zwei Expeditionen
1885—86 u. 1893. St. Petersburg 1897. gr. 8. 134 pg. m. 8 Tafeln. — Russisch.

975 Whitfield, R. F., Descriptions of Speeles of Rudistae from the Cretaceous Rocks
of Jamaica, W. J., collected and presented by F. C. Nicholas. New York (Bull.

Am. Mus. Nat. Hist.) 1 897. 8. 12 pg. with 17 plates. 9

976 Woldrich, J. N., Fossile Steppenfauna aus der ßulovka nächst Kosif bei Prag und
ihre geologisch-physiographische Bedeutung. (Stuttgart, N. Jahrb. Mineral.) 1897.

gr. 8. 52 pg. m. { Tafeln u. 5 Holzschnitten. 45o

R. Friedländer & Sohn, Berlin.

Prof. H. Credner, Die Stegocephalen und Saurier aus dem Rothliegenden des Plauen'-

schen Grundes bei Dresden. 1894. VI u. 504 Seiten, Gross-Oktav, mit 28 colorirten

Tafeln in-Quart u. Folio u. 112 Textabbildungen. Preis 40 Mark.
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977 Bittner, A., üeber die stratigraphische Stellung des Lunzer Sandsteins in der
Triasformation. Wien (Jahrb. Geol. R.-A.) -1897. gr. 8. 26 pg. Mark -Iöo

978 Bollettino della Societä Sismologica Italiana. Pubblicato per cura di P. Tacchini
in unione al Ministero di Agricoltura, Industria e Commercio. Modena. in-8. gr.

— Volume IV: Anno 1898 (-10— 12 nri.) con tavole. 18

979 Buckman, S. S,, Deposits of the Bajocian Age in the Northern Cotteswolds. The
Cleeve Hill Plateau. (London, Quart. Journ. Geol. Soc.) 1897. 8. 23 pg. with 1 map
and 7 figures. Iso

980 Bulletin mensuel Seismologique. Publie par la Section Göodynamique de l'Obser-

vatoire National d'Athenes sous la redaction de S. A. Papavasiliou. Athenes.

4. — Annöe III: 1898 (12 nrs.). 6

981 Capacci, C, studio sulle Miniere di Monteponi, Montevecchio e Malfidano in Sar-

degna. (Roma, Bollett. Soc. Geol. It.) 1897. in-8. gr. 200 pg. c. 3 tavole in 4. 12

982 Gapellini, G., Caverne e Brecce ossifere dei dintorni del Golfo di Spezia. (Bologna,

Mem. Accad.) 1897. in-4.gr. 17 pg. c. 2 tavole. 4

983 Du Chatellier, F., Finistere. Explorations sur les Montagnes d'Arrhees et leurs

ramifications (1895 et 1896). St.-Brieuc 1897. 8. 64 pg. av. plans et figures.

984 Ehlert, R., Zusammenstellung, Erläuterung und kritische Beurtheilung der wich-
tigsten Seismometer, mit besonderer Berücksichtigung ihrer praktischen Verwend-
barkeit. (Leipzig, Beitr. Geophys.) 1897. gr. 8. 126 pg. m. 2 Tabellen u. 91 Holz-

schnitten. — Gekrönte Preisschrift. 5

985 FÖrderreuther, M., Geologische Plauderei über die Allgäuer Alpen. Kempten 1897.

8. 32 pg. m. 1 Tafel. 1

986 Gardiner, C. J., and Reynolds, S. H., An account of the Portraine Tnlier (Co.

Dublin). With an appendix on the Fossils by F. R. G. R e e d. (London, Quart.

Journ. Geol. Soc.) 1897. 8. 20 pg. with 1 geological map, 1 plate and 3 figures. 2

987 Geigenberger, A., Zur Geognosie, Agronomie und Hydrographie des Ober- und
Untergrundes der Stadt Erlangen und ihrer nächsten Umgegend. Erlangen 1897.

8. 66 pg. m. 1 Karte u. 2 Tafeln. 2

988 Geological Map of Scotland 1 : 63360, published by the Geological Survey of

Scotland. Sheet 81: Applecross, geologically surveyed by A. Geikie, H. B.

Woodward, J. Hörne, C. T. Clough and L. W. H i n x m a n n. London
1897. 1 coloured map in fol. 7

989 Heimann, F., Beiträge zur Kenntniss des Gabbrozuges bei Neurode, mit specieller

Berücksichtigung der daraus entstandenen feuerfesten Schieferthone. Halle 1897.

8._ 51 pg. m. 1 Tafel. 2

990 Hikisch, K., Orographische Uebersicht von Nord Sibirien. St. Petersburg (Denkschr.

Geogr. Ges.) 1897. gr. 8. 63 pg. — In Russischer Sprache. 3

991 Hume, W. F., The Cretaceous Strata of Country Antrim. (London, Quart. Journ.

Geol. Soc.) 1897. 8. 67 pg. with 4 tables and 2 plates. 3

992 Hummel, T., Geologisch-agronomische Studien im Bereich des westlichen Ufers

der Regnitz bei Erlangen. Erlangen 1897. 8. 82 pg. m. 1 Tabelle u. 1 Karte. 2

993 Hutchinson, G, N., Autobiographie der Erde. Abriss der historischen Geologie.

Aus dem Englischen in's Russische übersetzt v. M. A. E n g e 1 h a r d t. St. Peters-

burg 1897. 8. 197 pg. 280

994 Jäger, V., Eine geologische Excursion in Salzburgs Umgebung. Salzburg 1897. 8.

27 pg. m. 1 Karte u. 1 Holzschnitt. Iso

995 Eatzer, F., Die Grottauer Braunkohlenablagerung in Nordböhmen. Wien (Oest.

Zeitschr. f. Berg- u. Hüttenw.) 1897. 8. 21 pg. mit 1 Tafel in-4. Iso

996 Eiesow, J., Das geologische Alter der im Westpreussischen Diluvium gefundenen
Coelosphaeridiengesteine und Backsteinkalke. (Danzig, Schrift. Naturf. Ges.) 1897.

gr. 8. 21 pg. m. 1 Tafel. Iso

997 Kilian, W., Sur un gisement de Syenite dans le massif du mont Genövre (Hautes

Alpes). (Paris, Cptes-r. Ac. 1 897.) 4. 4 pg.
" Oso

998 Lefort, F., Failles et Geogenie d'apres les observations et decouvertes faites dans

le Nivernais. Paris 1897. gr. in-4. 259 pg. av. 1 carte göologique in-fol. max.,

7 planches coloriöes et figures. löso
Correction de l'annonce No. 6373, Naturae Novitates 1897.
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999 Marinelli, 0., Alcuni recenti studi sulla Geologia delle Alpi Garniche. Appunti
bibliografici. Udine 1897. 12. 26 pg. Mark 2

1000 MercäUi, G., I Terremoti della Liguria e del Piemonte. Milano 1897. 4. 146 pg.
c. 3 carte, öso

1001 Miller, J. A., Practical Handbook for Working Miner, Prospector and Mining
Investor. London 1897. 8. 254 pg. with illustrations. cloth. 78o

1 002 Nicolas, H., Etüde sur les Terrains tertiaires des environs d'Avignon. Le Miocöne.
Avignon 1897. 8. 98 pg. 3

1003 Nolän, Notice pröliminaire sur !'lle de Cabrera (Balöares). (Paris, Bull. Soc. G6oL
Fr. 1897.) gr. in-8. 3 pg. avec 1 coupe. Oeo

1004 Regelmann, C, Geognostische Uebersichtskarte des Königreichs Württemberg,
1: 600 000. Auf Grund der geognostischen Specialaufnahraen bearbeitet. Heraus-
gegeben vom K. Statistischen Landesamt. 3. Auflage. Stuttgart 1897. 1 colorirte

Karte in fol. 2
1005 Roth V. Telegd, L., Studien in Erdöl führenden Ablagerungen Ungarns. Theil I:

Die Umgebung von Zsibö im Comitate Szilägy. Budapest (Mitth. Jahrb. geol.

Landesanst.) 1897. gr. 8. 40 pg. m. 2 Tafeln. 4
Preisverbesserung der Anzeige Nr. 73H, Naturae Novitates Jahrgang 1897.

1006 Ssolowjew, M., Elementare Geologie. Lehrkurs der Uralschen Bergschule. Jeka-
terinburg 1897. 8. 182 pg. m. 15 Figurentafeln. — Russisch.

4007 Törnebohm, A. E., Grunddragen af det centrale Skandinaviens Bergbyggnad.
Stockholm (Sv. Vet.-Akad. Handl.) 1896. 4. 210 pg. m. 4 Tafeln.

Van't Hoff U. Meyerhoffer, Untersuchungen über die Bildungsverhältnisse der
oceanischen Salzablagerungen, insbesondere des Stassfurter Salzlagers —
siehe Nr. 1499.

Mineralogie und Krystallographie.

Beccari. — C a p e 1 1 i n i
,

G., Sulla prima applicazione del Microscopio airAnalisi

raeccanica delle Rocce per J. B. Beccari — vedi No. 963.

4008 Bulletin de la Sociötö Frangaise de Mineralogie. Paris. 8. — Tome XXI: Annöe
1898 (8 nrs.). 18

1009 Campredon, L., Guide pratique du Chimiste mötallurgiste et de l'Essayeur. Pr6-
c6d6 d'une pr6face par P. M a h 1 e r. Paris 1898. gr. in-8. 4 et 888 pg. av.

figures. reliä. 25
1010 Gandlot, E., Ciments et Chaux hydrauliques. Fabrication, propri6t6s, emploi.

2. Edition, revue et augment^e. Paris 1897. gr. in-8. av. figures. toile. 126o

1011 Cohen, E., Ein neues Meteoreisen von Beaconsfield, Colonie Victoria, Australien.

Berlin (Sitzungsb. Akad.) 1897. gr. 8. 16 pg. Oio

4012 Eisen und Metall. Fachblatt für Handel u. Fabrikation von Eisen- u. Metall-

waaren. Stadtsteinach. gr. 4. — Jahrgang XII: 1898 (52 Nrn.). 4

1013 Der Eisengiesser. Erstes Special-Fachblatt für Eisengiessereien, Hüttenwerke,
Metallgiessereien zweiter Schmelzung. Redigirt von G. P. Schmidt. Leipzig,

gr. 4. — Jahrgang VI: October 1 897—September 1898 (24 Nrn.). 10

1014 Groth, P., Tabellarische Uebersicht der Mineralien, nach ihren krystallographisch-

chemischen Beziehungen geordnet. 4., vollständig neu bearbeitete Auflage. Braun-
schweig 1898. 4. 8 u. 184 pg. 7

1015 Henrich, F., Die stereographische Projection und ihre Anwendung in der Krystallo-

graphie. Wiesbaden 1897. 4. 16 pg. m. 1 Tafel. 1«o

1016 Kilian, W., Sur le Brachyantlclinal de Montfort (Basses Alpes). (Paris, Bufl. Soc.

G^ol. Fr. 1897.) gr. in-8. 2 pg. Oio

1617 Kilian, W., et Hovelacque, M., Examen microscopique de Calcaires alpins. (Paris,

Bull. Soc. G6ol. Fr. 1897.) gr. in-8. 3 pg. Oso

1018 Lexis, W., Förderung und Verbrauch der edlen Metalle während des letzten

Jahrzehnts. Übersetzt von A. G u r e w. St. Petersburg 1898. gr. 8. 180 pg.— Russisch.
1019 Le Metal. Revue encyclopödique des Arts et Industries du M6tal. Directeur:

M. Bourgueil. Paris. 8. — Annöe IV: 1898 (12 nos.). 0
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1020 The Mineral CoUector. Devoted to the interests of the Gollector, Student, Dealer

and Miner of Mineral Specimens. Editors: A. Chamberlain and A. C. Bates.
New York. 8. w. plates and illustrations. — Volume IV: Year 1 898 (1 2 nos.). Mark 5

1021 The Mineralogical Magazine and Journal of the Mineralogical Society. Edited

by H, A. M i er s. No. 53 (Volume XI, part 5). London, December 1897. 8. pg. 6,

263— 360 and 19—22 with figures. Each number 5 20

Cont. : Miers, H. A., On some British Pseudomorphs. — P ri o r, G. T., and Spencer, L. J., The
identity of Andorite, Sundtite and Webnerite. — Derby, O.A., Monazite and Xenotime in European
Rocks. — H enders on, J. A. L., On a new occurrence of Apophyllite in South Africa. — Spencer,
L. J., List of new Mineral Names. etc.

1022 Newton, E. T., and Teall, J. J. H., Notes on a collection of Rocks and Fossils

from Franz Josef Land, made by the Jackson - Harmworth Expedition during

1894—95. (London, Quart. Journ. Geol. Soc.) 1897. 8. 42 pg. with 5 plates and
4 figures. 45o

1023 Nordenström, G., L'Industrie Miniere de la Suede en 1897. Stockholm 1897. 8.

75 pg. av. 2 planches et 1 carte. 25o

1024 Notizen, Mineralogische. Gemeinverständliches mineralogisches Fachblatt, heraus-
gegeben von der Sächsischen Mineralien-Handlung C. Droop, Dresden-Plauen.
4. — Jahrgang V: 1898.

1025 Parkinson, J., Some Igneous Rocks in North Pembrokeshire. (London, Quart.

Journ. Geol. Soc.) 1897. 8. 12 pg. with 1 piate and 1 figure. leo

1026 Rivista di Mineralogia e Cristallografia Italiana, diretta da R. P a n e b i a n c 0.

Padova 1898. 8. con tavole. — Volume XVII (6 fasc). 8

1027 Schnabel, C, Trait6 thöorique et pratique de Metallurgie. Traduit par L. Gau-
tier. (3 volumes.) Vol. II: Zinc, Cadmium, Mercure, Bismuth, Etain, Antimone,
Arsenic, Nickel, Cobalt, Platine, Aluminium. Paris 1897. gr. in-8. 14 et 654 pg.

av. 373 figures. reli6. 25
Vol. 1: Cuivre, Plomb, Argent, Or. 1896. 847 pg. av. 586 figures. reliö. M. 33.

1028 Thomas, V., Contribution ä l'etude de quelques Sels mötalliques halogenes. Paris

1897, gr. in-8. 91 pg. av. figures. 4

1029 Tschermak's Mineralogische und Petrographische Miltheilungen. Herausgegeben von
F. Becke. Wien 1898. gr. 8. mit Abbildungen. — Neue Folge. Band 17 (6 Hefte). 16

1 030 Wallerant, F., Calcul des Constantes Optiques d'un Melange de Substances

Isomorphes. Application aux Feldspaths. Paris (Bull. Soc. Fr. Min.) 1 896. 8. 41 pg. 25o

1031 Wernadsky, W., Physikalisch -Krystallographische Untersuchungen. L Moskau
1897. gr. 8. 188 pg. m. 2 Tafeln, — Russisch. 5

1032 Zeitschrift für Krystallographie und Mineralogie. Herausgegeben von P. Groth.
Leipzig 1898. gr. 8. m. Tafeln u, Holzschnitten. — Band 29 (6 Hefte).

Preis circa Mk. 33

Mathematik.

1033 Acta Mathematica. Zeitschrift, herausgegeben von G. Mittag-Leffler. Stock-

holm 1898. 4. — Band XXI (4 Hefte). 15

1034 Actnarial Society of America. Papers and Transactions. New York 1898. roy. 8.

with plates. — Volume V (4 parts). 20

1035 American Jonrnal of Mathematics published under the auspices of the Johns

Hopkins University. Editors: S. Newcomb and Th. Graig. Baltimore, roy. 4.

— Vol. XX: Year 1897—98 (4 nrs.). 22

1036 American Mathematical Monthly, conducted by B. F. Finkel and J. M. Colaw.
New York. roy. 8. w. portraits. — Volume V: Year 1898 (12 nrs.). 10

1037 Amiot, A., Trattato di Geometria elementare. Traduzione Italiana con aggiunte

da G. N 0 V i. Nuova edizione per cura di A. S 0 c c i. Partei: Geometria plana.

Firenze 1897. 12. 8 e 402 pg. 23o

1038 Annalen, Mathematische, Begründet durch A. Clebsch u. C. Neumann,
herausgegeben von F. K 1 e i n , W. D y c k u. A. Mayer. Band 50. Heft L
Leipzig 1897. gr. 8. pg. 1— 156 m. Holzschnitten.

Inhalt: Weber, H., Ueber Zahlengruppen in algebraischen Körpern. III. — Kneser, A., Zur
Variationsrechnung. — Liebmann, H., Classification der Kreiselprobleme nach der Art der zu-

gehörigen Parametergruppe. — B 0 1 z a, 0., Die cubische Involution u. die Dreitheilung u. Transfor-

mation 3. Ordnung der elliptischen Functionen. — P e t r o v i t c h
,
M., Contribution ä la thöorie des

Solutions singuliöres des Equations difF6rentielles du 1. ordre. — Gordan, P., Resultanten ternärer

Formen. — N o e t h e r, M., J. J. Sylvester.

Preis des vollständigen Bandes (4 Hefte) M. 20.
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1039 Annalen des gesammten Versicherungswesens. Redig. v. H, T a r n k e. Leipzig.

4. — Jahrg. XXIX: 1898 (52 Nrn.). Mark 36

1040 Annales de l'Ecole Polytechniqae de Delft. Leide, gr. in-8. — Annöe XIV: 1 898.

(4 livraisons). 12

1041 Annales de la Faculte des Sciences de Toulouse pour les Sciences math^matiques.

et les Sciences physiques, publiees par les Professeurs de la Faculte. Toulouse.

4. fig. — Tome Xll: Annöe 1898 (4 fascic). 24

1 042 Annales, Nouvelles, de Mathematiques. Journal des Candidats aux Ecoles poly-

technique et normale. Rödig. p. Laisant et Automaire. Paris. 8. —
Annee 57: 1898 (Sörie IIL Tome 17) en 12 nrs. 15

1 0 43 Annali di Matematica pura ed applicata, diretti da L. Cremona, E. B e 1-

t r a m i ed U. D i n i. Milano. in-4. gr. ~ Serie 2. Vol. XXVI : Anno 1898 (4 pti.). 1

6

1 044 Annals of Math^matics. Published by the University of Virginia. Editors:

0. S t 0 n e , W. M. T h o r n t o n , W. II. E c h o 1 s. University of Virginia,

Charlottesville Va. 4. — Volume XII: Year 1 897—98 (6 nrs.). 10

1045 Archief voor de Verzekerings-Wetenschap en aanverwante Vakken. üitgegeven

door de Vereeniging van wiskundige Adviseurs bij Nederlandsche Maatschappijen
voor Levensverzekering. Commissie van Redactie : G. J. D. M o u n i e r en C. L.

Landrö. 's Hage 1898. gr. 8. — Band l\ (6 Lieferungen). 12

1046 Archimedes. Tijdschrift vor lagere Wiskunde, onder redactie van A. J. M. B r o g-

trop, J. H. van Leeuwen enW. van Roekel. Tiel. gr. 8. — Jahrgang
VII: 1898 (4 Lieferungen). 8

1047 Archiv für Mathematik und Physik. Gegründet von J. A. G r u n e r t, fortgesetzt

von R. H 0 p p e. Leipzig 1 898. gr. 8. m. Tafeln. - Reihe 2. Theil XVII (4 Hefte). 1 050

1048 Archiv for Mathematik og Naturvidenskab. Udg. af A. Heiland, S. Lie,
G. 0. Sars og S. T 0 r u p. Kristiania 1898. gr. 8. mit Tafeln. — Band XX
(4 Hefte).

_
10

1049 Arithnietica. Tijdschrift voor Rekenkunde ten dienste van Onderwijzers, onder
redactie van A. L a b b er to n. Leiden. 8. — Jahrgang IV: 1897—98 (12 Hefte). 3

1050 Ball, W. W. R., Recröations et Problemes mathematiques des Temps anciens et

modernes. Traduit sur la 3. edition Anglaise par J. Fitz-Patrick. Paris

1897. 8. 352 pg. 7bo

1051 Baumgartner, E., Encyclopödie des Assuranccs. Repertoire raisonne des ques-
tions de doctrine, de jurisprudence, de science en matiere d'Assurances en
general. Avec la collaboration de L. Ambro s eil i, F. Bailly, Brissaud
et d'autres. (En 50 livraisons.) Livrais. 1: A-Act. Paris 1 898. 4. Ghaque livraison Sso

Prix de souscription pour l'ouvrage complet jusqu'au 1. Juillet 1898 M. 108, prix de publication
M. 129.

1 052 Benedetti, G., Scienza dei Triangoli Pitagorici dipendenti dai tre Mezzi deter-

minati delle Proporzioni geometriche discrete. Trieste 1897. 8. 21 pg. c. 7 figure. Iso

1053 Beoefenaar der Rekenkunde. Tijdschrift voor Hulp- en Hoofdonderwijzers, ond.

redactie v. S. de J o n g. SchoonhovcQ. 8. — Jahrg. XXllI: 1898 (8 Aflev.). 250

Berichte der Physikalisch-Mathematischen Gesellschaft in Kasan — siehe No. 1227.

1054 Bertrand, G., Trattato di Algebra elementare. Traduzione Italiana con note ed
aggiunte da E. Betti. Nuova edizione per cura di A. S 0 c c i. Firenze 1898.

12. 6 e 531 pg. 280

1055 — Trattato d'Aritmetica. Traduzione Italiana, con note ed aggiunte da G. Novi.
Nuova edizione, per cura di A. S 0 c c i. Firenze 1898. 12. 8 e 435 pg. 28o

1056 Bibliotheca Mathematica. Journal d'Histoire des Mathematiques. Zeitschrift für

Geschichte der Mathematik, herausgeg. von G. E n e s t r ö m. Stockholm. 8. —
Neue Folge. Jahrg. XII: 1898 (4 Nrn. ä 32 pg.). 4

1057 BjelJawskiJ, S. J., Aufgabensammlung für die Algebra, Geometrie, Trigonometrie
und Physik. St. Petersburg 1897. gr. 8. 56 pg. — Russisch. 35o

1058 Bobrejew, M., Systematischer Kursus der Arithmetik. Libau 1898. gr. 8. 229 pg.— Russisch. 250

1059 Briggs, W., and Bryan, G. H., Elements of Co-ordinate Geometry. 3. edition.

Part I: Equations and properties of Right Line and Circle. London 1897. 8.

232 pg. with figurcs. cloth. ' 38o

1060 Bulletin de Mathematiques 616mentaires, publik sous la direction de B. Niewen-
glowski. Paris. 8. av. figures. — Annöe IV: 1897—98 (12 nos.). Sso

Naturae Novitates. Jahrg. XX, No. i. R. Friedländer & Sohn in Berlin.
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1061 Bnlletin de Mathömatiques speciales, publik par L. G 6r ard, G. de Longch am ps
et B. Ni ewen gl ow ski. Paris. 8. av. figures. — Annöe IV: 1 897—98 (12 nos,). M. Sso

1062 Balletin des Sciences Mathömatiques et Astronomiques, rödigö p. G. Darboux,
J. Hopel et J. Tannery. Paris, gr. in-8. — Annöe XXIX: 1898 (12 nrs.) 18

1063 Bnlletin de la Society Mathematique de France. Paris, gr. in-8. — Tome 26:

Annöe 1898 (5 ä 7 nrs.). 15

1064 Bnlletin of the New York Mathematical Society. A historical and critical review
of Mathematical Science. Edited by T. S. F i s k e, H. J a c o b y and A. Z i w e t.

New York. roy. 8. — Vol. VII: Year 1897—98 (10 nrs.). 25

1065 Casopis Spolek ceskych Mathematik. (Zeitschrift für Mathematik und Physik,

herausgegeben vom Verein böhmischer Mathematiker.) Prag. gr. 8. — Jahrgang
27: 1898.

1066 Colqnhonn, Valuation and other Tables, based upon the "Institute of Actuaries

Mortality Experience (H^**) and {ii^i^)) Tables" at 2f per cent. Gomprising va-
lues of Policies for all durations, values of temporary Annuities for all periods,

Single and annual Premiums for temporary Assurances up to 10 years, etc.

London 1897. 24

1067 Desaint, L, Sur quelques points de la Thöorie des Fonctions. Paris 1897.

4. 79 pg.
1068 Djakow, G., Table de Multiplication. Multiplications-Tabelle. St. Petersburg 1897.

quer-4. 1000 pg. gbdn. 15
Mit russischer, französischer und deutscher Einleitung von 32 pg.

1069 Dnnsky, N., Kaufmännische Arithmetik. Odessa 1897. 8. 218 pg. — Russisch. 4

Fisiko-matematitscheskija Nauk etc. — siehe No. 1273.

1070 Fra ForsikringSVerdenen. Meddelelser udgivne af Forsikringsforeningen i Kjöben-
havn. Kjöbenhavn. 8. — Jahrgang XIII: 1898 (4 Hefte).

1071 Frobenins, G., Ueber die Darstellung der endlichen Gruppen durch lineare Sub-
stitutionen. Berlin (Sitzungsb. Akad.) 1897. gr. 8. 22 pg. 1

1072 Fnchs, R., Ueber die Periodicitätsmoduln der hyperelliptischen Integrale als

Functionen eines Verzweigungspunktes. Berlin 1897. 4. 24 pg. I50

1073 Gazeta Matematica. Sub directiunea unui Gomitet. Bucarest. 4. — Annöe III:

1898 (6 nos.). 6

1074 Giornale dei Geometri. Organo dell' Associazione nazionale fra i Geometri del

Catasto. Pavia. 8. — Anno IV: 1897—98 (12 ni.). 9

10 75 Giornale di Matematiche, per il progresso degli studi nelle Universitä Italiane.

Pubbl. da G. Battaglini, proseguito da A. G a p e 1 1 i. Napoli. 4. — Vol. 36

:

Anno 1898 (6 nri.). 16

1076 GrieCO, M., Sulle Relazioni biquadratiche fra le Funzioni Theta e sopra le cor-

rispondenti Formole di addizione. Roma 1897. 4. 20 pg. 2

1077 fleis, E., Sammlung von Beispielen und Aufgaben aus der allgemeinen Arithmetik

und Algebra. 3. Auflage. Köln 1 897. gr. 8. 4 u. 421 pg. 3

1078 Jahrbnch über die Fortschritte der IVHithematik. Begründet von C. Ohrtmann,
herausgegeben unter Mitwirkung von F. Müller u. A. Wangerin von E.

Lampe. Berlin 1898. gr. 8. — Band XXVI: Jahrgang 1 895 (3 Hefte) ca. 34

1079 Jahrbnch für das Deutsche Versicherungswesen, 1898. Herausgegeben von J.

N e u m a n n. Lebens- Renten- u. Unfallversicherung; nebst vergleichenden
Tabellen der Prämien Deutscher Lebensversicherungsgesellschaften für 1898.

Berlin 1898. 12. 6, 557 u. 70 pg. Leinenband. 10

1080 Ignrbide, J. F., La nueva Ciencia geometrica. (4 tomos.) Tomo I: Geometria
del Circulo. Barcelona 1897. 4. 386 pg. av. figures. 12

1081 L'Intermediaire des Math^maticiens, dirigö par C. A. Lais an t et E. Lemoine.
Paris. 8. — Tome V: Annöe 1898 (12 nos.). 76o

1082 Johanson, F. A., Kursus der Trigonometrie. Kiew 1897. 12. 37 pg. — Russisch. 2

1083 Jornal de Sciencias mathematicas e astronomicas, publ. pelo F. G. T e i x e i r a.

Coimbra. 8. — Annöe XVI: 1898 (12 nrs.).

1084 Jonrnal für die reine und angewandte Mathematik. Begründet v. A. L. Grelle.
Herausgegeben von L. Fuchs. Berlin 1898. gr. 4. — Band 119 (4 Hefte). 12

1085 Jonrnal des Göometres, fondö par Derivry, röd. p. B 0 i t 0 n. Grenoble. gr.

in-8. — Annäe 52: 1898 (24 nrs.). i2
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1086 Jonrnal de Mathömatiques elömentaires. Dir. p. H. Vuibert. Paris. 4. — Annöe
22: 1897—98 (en 24 nrs.). Mark 6

1087 Journal de Math^matiques ölömentaires et speciales, ä l'usage des candidats aux
öcoles du gouvernement et des aspirants au baccalauröat es sciences. Dirigö par

de Longchamps. Paris. 8. — Annäe 22: 1898 (12 nrs. ä 48 pg.) 15

1088 Journal de Math^maliques pures et appliquöes, fondö p. J. Liouville. Publiö p.

C. Jordan. Paris, gr. in-4, — Annöe 63 : 1898 (S6rie V. Tome 4) en 4 cahiers. 28

1089 Journal of the Institute of Actuaries. London. 8. — Volume 34 : Year 1 897— 98. 16

1090 Kisselew, A., Elementar-AIgebra. 8. Auflage. Moskau 1897. 8. 320 pg. — Russisch. 3

1091 — Kurzes Lehrbuch der Algebra. 2. Auflage. Moskau 1897. gr. 8. 187 pg. —
Russisch. 250

1092 Kommerell, K., Die Krümmung der zweidimensionalen Gebilde im ebenen
Raum von vier Dimensionen. Tübingen 1897. 8. 53 pg. Iso

1093 Eoenigsberger, L., lieber die Darstellung der Kraft in der analytischen Mechanik.
Berlin (Sitzungsb. Akad.) 1897. gr. 8. 16 pg. Oso

1094 La Vallee-Poussin, C. de, Recherches analytiques sur la Theorie des Nombres
Premiers. Paris 1897. gr. in-8. 850

1095 Liouville, R., Sur le Mouvement d'un Corps solide pesant suspendu par Tun
de ses Points. (Stockholm, Acta Mathemat.) 1897. 4. 46 pg.

1096 Löwenstern, L. A., Systematische Auflösungen der Aufgaben aus der Algebra,

Geometrie u. Trigonometrie für die Examina der Bergschulen, Wegebau- u. Tech-
nologischen Institute. Moskau 1897. gr. 8. 209 pg. — Russisch. 7

1097 Masius' Rundschau. Blätter für Versicherungswissenschaft, Versicherungsrecht etc.

Redig. V. W. Bär. Leipzig, gr. 8. — Neue Folge. Jahrg. X: 1898. (12 Hefte). 20

1098 The Mathematical Magazine. Edited by A. Martin. Washington, roy. 8. —
Volume X: Year 1898 (4 nrs.). 5

1099 Mathesis. Recueil mathömatique ä l'usage des Ecoles speciales et des Etablisse-

ments d'Instruction moyenne, publ. p. P. M a n s i 0 n et J. N e u b e r g. Gand.
8. — Tome XVIII: Annöe 1898 (12 nrs.). 8

1100 MertSChinskij, A., Elementare Geometrie. Moskau 1897. gr. 8. ISOpg.— Russisch. 820

1101 The Messenger of Mathematics. Edited by J. W. L. G 1 a i s h e r. London and
Cambridge. 8. — New Series. Vol. 27: Year 1897—98 (12 nrs.). ISso

1 102 Monatshefte für Mathematik und Physik. Mit Unterstützung des k. k. Ministeriums
für Cultus und Unterricht herausgegeben von G. v. Escherich u. L. Gegen-
bau er.

_
Wien. gr. 8. — Jahrg. IX: 1898 (12 Hefte). 14

1103 Oppenheim, S., Zur Lehre von der Centraibewegung in elementarer Darstellung.

Arnau 1897. 8. 24 pg. Iso

1104 Fampuch, Das verallgemeinerte Malfattische Problem nebst fünf demselben
äquivalenten Aufgaben. Strassburg 1897. 4. 40 pg. m. 2 Tafeln. Iso

1105 Periodico di Matematica per l'insegnamento secondario. Roma, in-8.gr. — Anno
XJI: 1898 (6 nri.).

"
7

1 1 06 Pincherle. — Pasquale,V. de, Note all'Algebra complementare di Pincherle.

Parte I: Analisi algebrica. Messina 1897. 8. 2
Pincherle, S., Algebra complementare. 2 volumi. Milane 1893. 182 e 174 pg. M. 3.

1107 ProceedingS of the London Mathematical Society. London 1898. 8. w. figures.

— Volume 28. Each number (— sheet) leo

1108 El Progreso matematico. Periodico de matematicas puras y aplicadas. Director:

Zoel G. de Galdeano. Zaragoza, gr. in-8. — Annöe VIII: 1898. 1 1

1109 Cluarterly Journal of pure and applied Mathematics. Edited by J. W. L. Glai-
sher. London (Cambridge) 1898. 8. with plates. — Volume 30 (4 nrs.). 208o

1110 Rendiconti del Circolo Matematico di Palermo. Palermo, in-8.gr. — Anno XII:

1898 (6 fascicoli). 13

1111 Revue de Mathematiques speciales, rödigöe par Humbert avec la collaboration

de N. Charruit, E. Dessenon, A. Lavieville, G. Papelier, A. Tartinville, H. Vuibert.
Paris. 4. — Annöe VIII: Octobre 1897 ä Septembre 1898 (12 nrs.). 7

1112 Revue de Mathematiques (Rivista di Matematica). Publice par G. P e a n o.

Turin. 8. — Tome VIII: Ann6e 1898 (12 nos.). 9

1113 Revue de Möcanique. R6dacteur : Haton de la Goupilliere. Paris, gr.

in-8. av. fig. — Annöe II: 1898.
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HU Revue semestrielle des Publications Mathematiques, rädigee sous les auspices t

de la Sociöte Mathömatique d'Amsterdam par P. H. Schoute, D. J. Korte-
weg, J. C. Kluyver, P, Z e e m a n. Amsterdam, gr. ln-8. — Tome VI:

Analyse des travaux publies de Novembre 1896 ä Octobre 1897 (2 parties). Mk. 7

1115 Riccardi, P., Contributo degl'Italiani alla Storia delle Scienze Matematiche pure
ed applicate. Saggio bibliografico. Bologna (Mem. Accad.) 1897. 4. 23 pg. 25o

Rivista di Materaatica — vedi : Revue de Mathematiques, nr. 1112.

1116 Rothe, R., Untersuchungen über die Theorie der isothermen Flächen. Berlin

1897. 4. 42 pg. 2

1117 Rnland, R., Praktische Anleitung züm gründlichen Unterricht in der Algebra.

Ausführliche Auflösung der in Heis' Sammlung enthaltenen Aufgaben. Theil II:

Gleichungen u. Progressionen. 7. Auflage, bearbeitet v. K. R u 1 a n d. Bonn
1897. gr. 8. 8 u. 571 pg. 7

Theil I: Allgemeine Arithmelik u. Algebra, 6. Auflage. 1896. 459 pg. M. 6. ~ Heis, Sammlung
Yon Beispielen u. Aufgaben aus der aligemeinen Arithmetik u. Algebra. 95. Auflage. Köln 1896.

407 pg. M. 3.

1118 Scfeaposchnikoff, A. L., Grundlagen der Mathematischen Analysis nach Vor-
lesungen an der Technischen Schule. Band I. Heft I: Algebra u. Analysis des

Veränderlichen. Moskau 1897. 8. 150 pg. — Russisch. 3

1119 Scbevichaven, J. van, Vom Leben und Sterben. Das Gestern u. Heute der

Lebensversicherung. Aus dem Holländisclien übersetzt von H. T a r n k e. Wien
1898. gr. 8. 9

1120 Schmulewitsch, F., Aufgabensammlung für die Examina der Ingenieure aus der

Trigonometrie. 618 Aufgaben mit ausführlichen Lösungen. 2. Auflage. St. Peters-

burg 1897. gr. 8. 155 pg. mit 1 Tabelle. — Russisch. 5

1121 Schwarz, H. A., Zur Lehre von den unentwickelten Functionen. Berlin (Sitzungsb.

Akad.) 1 897. gr. 8. 7 pg. Oso

1122 Simon, M., Analytische Geometrie der Ebene. Leipzig 1897. 12. 203 pg. m. 45

Abbildungen. Leinenband. Oso

1123 Stifel. — Müller, T., Der Esslinger Mathematiker Michael Stifel. Esslingen

1897. 4. 39 pg. l8o

1124 Thoma, H., Ein Problem aus der Variationsrechnung. Strassburg 1 897. 4. 19 pg. Iso

1425 Tidsskrift Försäkringsföreningens. Stockholm. 8. — Aargang 1 898 (4— 5 Hefter). 45o

1 126 Tidsskrift, Nyt, for Mathematik. Redigeret af P. T. F o 1 d b e r g og C. J u e 1.

Kjöbenhavn. gr. 8. — Aargang IX: 1898 (12 Hefte). 75o

1127 Tolomei, G., Tavole di Logaritmi con cinque Decimali. Firenze 1898. 12. 204 pg. Iso

1128 TschemolOSSOW, S. S., Geradlinige Trigonometrie. Lubny 1897. gr. 8. 105 pg.
— Russisch. 250

1129 Unterrichtsblätter für Mathematik und Naturwissenschaften. Organ des Vereins

zur Förderung des Unterrichts in der Mathematik und den Naturwissenschaften.

Herausgegeben von B. Schwalbe u. F. P i e t z k e r. Berlin. 4. — Jahr-

gang IV: 1898 (6 Nrn.). 3

1130 Vereins-Blatt für Deutsches Versicherungswesen. Redigirt von .1. N e u m a n n.

Berlin, gr. 8. — Jahrgang XXVi : 1898 (12 Nrn.). 12

1131 Villafane y Vinals, J. M., Elementes de las Teorias coordinatorias y de las

Determinantes con sus principales Aplicaciones. 3. edicion. Barcelona 1897.

4. 411 pg. 11

1132 Viterbi, A., Sull' Operazione funzionale rappresentata da un Integrale definito

considerata come elemcnto d'un calcülo. (Milano, AnnaliMatemat.) 1 897. 4. 82pg. 5

1133 Vivante, Corso di Calcolo Infinitesimale. Messina 1 897. 8. 72o

1134 De Vriend der Wiskunde. Onder redactie v. A. J. van B r e e n. Schoonhoven.
8. — Jahrg. XIII: 4 898 (6 Liefgn.). 36o

1135 Wastschenko-SachartSChenko, M. J., Projektivische Geometrie. Kiew 1897. gr.

8. 385 pg. — Russisch. 10

1136 Wesselowsky, N. N., Elementar-Theorie der Beobachtungsfehler und Benennungs-
methode des Quadrats mit Anwendung auf Fragen der Geodäsie. Moskau 1897.

gr. 8. 239 pg. mit 13 Figuren. — Russisch. 7

1137 WiadomOSCi Matematyczne, Redigirt und herausgegeben von S. D i c k s t e i n.

Warschau, gr. 8. — Band II: Jahrgang 1898 (4—6 Hefte). 12
Band I: 1897 (5 Hefte). 216 pg. M. 12.
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1138 Wiese, B., Lichtblan, W., nnd Backhaus, K., Raumlehre für Lehrerseminare.
2. Auflage. Theil I: Flächenlehre (Planimetrie). Breslau 1897. gr. 8. 190 pg.
m. 124 Holzschnitten. Gebunden. Mark 23o

Wjestnik o Fisika i Clement, Matematika — siehe Nr. 13 44.

1139 Zeissig, C, Ein einfacher Fall der transversalen Schwingung einer rechteckigen
elastischen Platte. Göttingen 1897. 8. 52 pg. m. 2 Tafeln, 2

1140 Zeitschrift für Mathematik u. Physik. Herausg. v. R.Mehmke u. M. Gan-
tor. Leipzig, gr, 8. m. Tafeln, — Jahrgang 43: 1898 (6 Hefte). 20

1141 Zeitschrift für mathematischen u. naturwissenschaftlichen Unterricht, herausgeg.
von J. C. V. Hoffmann. Leipzig. 8. — Jahrg. XXIX: 1898 (8 Hefte). 12

1142 Zeitschrift des Kon. Bayerischen Statistischen Bureau. Redigirt von M. Proebst.
München. 4. — Jahrgang 30: 1898 (4 Hefte.) 6

1143 Zeitschrift des Kön. Preussischen Statistischen Bureau. Herausg. v. E. B 1 e n c k.

Berlin. 4. — Jahrgang 38: 1898 (4 Hefte). 10

1144 Zeitschrift des Kon. Sächsischen Statistischen Bureau. Redig. v. A, G e i s s 1 e r.

Dresden, gr. 4. — Jahrgang 44: 1898 (4 Hefte). 3

1145 Zeitschrift für Schweizerische Statistik, Herausgeg. v, der Centraikommission der
Schweiz. Statistischen Gesellschaft. Bern. gr. 4. — Jahrgang 34: 1898 (4 Hefte). 5

1146 Zeitschrift für Versicherungswesen. Herausg. v.J. Neumann. Berlin, fol.

—

Jahrg. 22: 1898 (52 Nrn.). 20

1147 Zeitschrift, Saski'sche, für das Versicherungswesen. Herausg. v. G, u. G. Saski.
Leipzig, folio. — Jahrg. 34: 1898 (52 Nrn.). 18

Astronomie und Geodäsie.

1148 Astronomical JonrnaL Ediled by S. C, Chan dl er, A. Hall and L. Boss.
Cambridge Mass. roy. 4. - Volume XVII: Year 1897—98 (24 nrs). 30

1149 The Astrophysical Journal. An international Review of Spectroscopy and
Astronomical Physics. Editors: G. E. Haie and J. E. K e e 1 e r. Chicago. 8.

— Volume Yll and VIII: Year 1898 (10 nrs.). 20

1150 Bolletino mensnale deir Osservatorio Centrale del R. Collegio Carlo Alberto in

Moncalieri. Torino.^ in-4. gr. — Anno 1898 (12 nri.), 14

1151 Balletin Astronomiqne, dirige p. F. Tisserand, publik sous les auspices de
rObservatoire de Paris avec la collaboration de C. Bigourdan, 0. Callan-
dr eau et R. Radau. Paris, gr. in-8. — Annee XV: 1898 (12 livr.). 16

Balletin des Sciences Astronomiques — voir Nr. 1062.

1152 Balletin de la Sociötö Astronomique de France et Revue mensuelle d'Astrono-

mie, de Meteorologie et de Physique du Globe. Redacteur: C, Flam marion.
Paris, gr, in-8, av, figures. — Annöe 1898 (12 nos.).

1153 Balletin de la Sociöte Beige d'Astronomie. Comptes-rendus des söances men-
suelles de la Sociöte et Revue des Sciences d'observation : Astronomie, Meteo-
rologie, Geodesie, Physique du Globe. Avec appendice: Bibliographia Astrono-
mica. Bruxelles. gr. in-8. av. planches et figures. — Annee III: Novembre 1897
-Octobre 1898 (12 nos.). 10

1154 Ciel et Terre. Revue popularre d'Astronomie, de Meteorologie et de Physique
du Globe. Bruxelles. 4, — Annee XIX: 1897—98 (24 nrs,). 8

1155 Gonnaissance des Temps ou des Mouvements Celestes pour l'annee 1900 ä l'usage

des Aslronomes et des Navigateurs, publiee par le Bureau des Longitudes. Paris

1897. gr. in-8. 16 et 865 pg. av. 2 cartes coloriees. 3bo

1156 Flammarion, C, Annuaire astronomique pour 1 898. Paris 1898. 8. av. cartes. I20

1157 Fraawallner, J., Astrognosie. Theil L Kremsier 1897. 8. 37 pg. I20

1158 Harzer, F., UelDer geographische Ortsbestimmungen ohne astronomische In-

strumente. Elementare Darstellung. Gotha 1897. Lex. 8. 8 u. 127 pg. m.
19 Holzschnitten. 74o

1159 Himmel and Erde. Illustrirte naturwissenschaftliche Monatsschrift, Herausgegeben
von der Gesellschaft Urania. Redigirt von P. Schwahn. Berlin, gr. 8. m. Tafeln

u. Holzschnitten. — Jahrg. X: October 1 897— September 1898 (12 Hefte). 144o

Jornal de Sciencias mathematicas e astronomicas — voir No. 1083.
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1160 Journal du Ciel. Notions populaires d'Astronomie pratique. Rödig. p. J. Vi no t. s

Paris. 8. — Ännöe 35: 1898 (24 nrs.). Mark 10

1161 Journal ofthe British Astronomical Association. London. 8.— Year 1898 (12 nrs.). 20

1162 Journal of the Liverpool Astronomical Society. Ed. by J. H. Isaacs. Liverpool.

8. with illustr. — Year 1898 (8 nrs.).
_

7

1163 Kalender, Astronomischer, für 1898. Berechnet für den Meridian u. die Polhöhe
von Wien. Herausgegeben von der K. K. Sternwarte. Jahrgang 60 (Neue Folge.

Jahrg. 17). Wien 1898. gr. 8. 159 pg. cart. 24o

1164 Klein, H. J., Astronomische Abende. Russische Uebersetzung von M. W. Klykin.
Moskau 1897. 8. 51 1 pg. m. Abbildungen. 46o

1165 Koll, 0., Die Entwicklung des Vermessungs- und Meliorationswesens, sowie des
geodätischen und kulturtechnischen Unterrichts in Preussen. Poppelsdorf 1897.

8. 53 pg. m. Holzschnitten. Iso

1166 Küstner, F., Untersuchungen über die Eigenbewegungen von 335 Sternen nach
älteren und eigenen Beobachtungen. Bonn (Veröffentl. Sternw.) 1897. gr. 4. 123pg. 7

1167 Leonardi-Gattolica, P., Determinazione della Lalitudine dell'Osservatorio della

R. Accademia navale di Livorno fatta nell 1897 secondo il metodo di Talcott.

Genova 1897. 4. 34 pg. 26o

1168 Leuschner, A. 0., Beiträge zur Kometenbahnbestimmung. Berlin 1897. 4. 3 u.

46 pg. m. 1 Tafel. 2

1169 Maffi, C. P. P., Nei Cieli. Pagine di Astronomia popolare. Milano 1898. 12.

219 pg. c. 2 tavole. I50

1170 Memorie della Societä degli Spettroscopisti Italiani, pubbl. p. G. T a c c h i n i.

Roma, in-4.gr. con fig. — Vol. 27: Anno 1898 (12 fascic). 22

1171 Meyer, W., Das Weltgebäude. Eine gemeinverständliche Himmelskunde. Leipzig

1897. gr. 8. m. Tafeln (z. Th. in Farbendruck), Karten u. Abbildungen. — Lieferung

2—16: pg. 12 u. 49— 677. Jede Liefg. 1

Das jetzt vollständige Werk, 689 pg. m. 31 Tafeln (z. Th. in Farbendruck), iO Karten u. 287 Ab-
bildungen, M. 14, in Halbfranzband M. 16.

1172 Mittheilungen der Vereinigung von Freunden der Astronomie und kosmischen
Physik. Redigirt von W. Förster. Berlin. Lex. 8. — Jahrgang VHI: 1898
(10-12 Hefte). 6

1173 Monthly Notices of the Royal Astronomical Society. London. 8. with plates. —
Volume 58: November 1897—October 1898 (10 nos.). 14

1174 Nachrichten, Astronomische. Herausgeber: H. Kreutz. Hamburg 1898. gr. 4.

— Band 1 45 (24 Nrn.). 15

1 1 75 The Observatory. Monthly Review of practical Astronomy. Edit. by H. H. Tur n e

r

and A. Common. With the Supplement 'Companion'. London. 8. — Year 1898

(13 nos.). 15

1 1 76 Populär Astronomy. Edited by W. W. P a Y n e and H. C. W i 1 s o n. North-
field, Minnesota, roy. 8. w. plates. — Vol. V: Year 1897—98 (10 parts). 15

1177 Publications of the Astronomical Society of the Pacific. San Francisco. 8. with
plates. — Volume X: Year 1898 (6 nrs.). 15

1178 Report of the Superintendent of the U. S. Naval Observatory for the year ending
June 30, 1894. Washington 1895. 8. 6 pg. 1

1179 — the same for the year ending June 30, 1897. Washington 1897. 8. 16 pg. 1

The Reports for 1895 and 1896 were published in the Reports of the Secretary of the Navy;
they have not been issued separately.

1180 Revista do Observatorio de Rio de Janeiro. Rio de J. 4. — Anno XHI: 1898

(12 nrs,). 3

1181 Saporetti, A., Nuova Analisi sull'esistenza degl'Istanti in cui la Differenza fra

il Tempo solare ed il Tempo medio diventa o massima o nuUa. (Bologna, Mem.
Accad.) 1897. in-4.gr. 17 pg. c. 1 figura. 2

1182 Schweiger-Lerchenfeld, A. V., Atlas der Himmelskunde auf Grundlage der Er-
gebnisse der coelestischen Photographie. (In 30 Lieferungen.) Wien 1897. fol.

62 Karten (135 Einzeldarstellungen) m. Text (250 pg. m. 500 Abbildungen). —
Liefg. 18—23: 12 Tafeln (1 colorirt) m. Text (pg. 145—192). Jede Liefg. 1

1188 Les Sciences Populaires. Revue mensuelle internationale d'Astronomie, de
Mötöoroiogie et des Sciences d'observation, publiöe par E. Vimont. Paris,

gr. in-8. av, figures. — Annöe XH (Sörie 2): 1898 (12 nrs.). 10
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1184 Sirius. Zeitschrift für populäre Astronomie, redig. v. H. Klein. Leipzig, gr. 8.

m. Tafein. — Band 31 (Neue Folge, Band 26): Jahrg. 1898 (12 Hefte). Mk. 12

1185 The Surveyor, a weekly Journal, London. 4. — Year VII: 1898 (52 nrs,).

1186 Veröffentlichungen der Königl. Sternwarte zu Bonn. Herausgegeben von F.

Küstner. No. II: Küstner, F., Untersuchungen über die Eigenbewegungen
von 335 Sternen nach älteren u. eigenen Beobachtungen. Bonn 1897. gr. 4, 123pg. 7

No. I. 1895. 97 pg. M. 6.

1187 Vierteljahrsschrift der Astronomischen Gesellschaft. Herausg. v. R. Lehmann-
Fijhös u. G. Müller. Leipzig, gr. 8. m. Tafeln. — Jahrg. 33: 1898 (4 Hefte). 8

1188 Zeitschrift für Vermessungswesen. Organ des deutschen Geometervereins, herausg.

von W. Jordan u. G. S t e p p e s. Stuttgart, gr. 8. — Band XXVII : Jahrg. 1 898

(24 Hefte). 9

Physik und Chemie.

Zeitschriften für Physik und Chemie .

1189 Annalen der Physik und Chemie. Begründet von J. C, Poggendorff, heraus-

gegeben unter Mitwirkung der Physikalischen Gesellschaft zu Berlin von G. u.

E. Wie dem an n. Leipzig, gr. 8. m. Tafeln. — Jahrgang 1898: Bd. 299—
301 (12 Hefte). 36

1190 — Beiblätter (Literatur-Anzeigen u. Recensionen), herausg. v, G. u. E.Wiedem ann.
Leipzig, gr. 8. — Jahrg. 22: 1898 (12 Hefte). 24

1191 Annales de Chimie et de Physique. Red. p. Chevreul, Berthelot etc.

Paris. 8. — S6rie VII. Tome 13— 15: Annöe 1898 (3 vols. en 12 nrs.). 30

1192 Annales de la Facultö des Sciences de Toulouse pour les Sciences mathömatiques
et les Sciences physiques, publikes par les Professeurs de la Facultö. Toulouse.
l^. ay. fig. — Tome XII: Annee 1898 (4 fascic). 24

1193 Bibliothek, Polytechnische. Monatliches Verzeichniss der in Deutschland u. dem
Auslände neu erschienenen Werke aus den Fächern der Mathematik u. Astro-

nomie, der Physik u. Chemie, der Mechanik u. des Maschinenbaues u. s. w.
Leipzig, gr. 8, — Jahrgang 33: 1898 (12 Nrn.). 3

1194 Buletinul Societatü de Sciinte Fizice (Fizica, Chimica si Mineralogia) din Bucu-
resci-Romania. Bucuresci. 4. — Annöe 1898 (10 nrs.).

1195 Bulletin de la Soci6t6 Industrielle de Mulhouse. Mulhouse. gr. in-8. av. planches.
— Annöe 69: 1898 (12 fasc). 18

1196 Bulletin de la Sociötö Industrielle du Nord de la France. Lille, gr. in-8. av.

plchs. — Annöe 26: 1898 (4 cahiers). 15

1197 Dingler's Polytechnisches Journal. Unter Mitwirkung von C. Engler herausg.
V. A. H 0 1 1 e n b e r g u. H, Kast. Stuttgart, gr. 4. m. vielen Tafeln. — Jahrg. 79:

1898 (Band 307— 310 in 52 Heften). 36

1198 Erfindungen und Erfahrungen, Neueste, auf den Gebieten der praktischen Technik,
Elektrotechnik, der Gewerbe, Industrie, Chemie, der Land- und Hauswirthschaft.

Herausgegeben u. redigirt von T h. Koller. Wien. gr. 8. m. Abbildungen. —
Jahrgang 25: 1898 (13 Hefte). 750

1199 Industries. Journal of Engineering, Electricity and Chemistry for the manufac-
turing Trades. Manchester. 4. w. illustr. — Year 1897—98 (52 nrs.). 24

1200 The Journal of the Franklin Institute, devoted to Science and the Mechanic Arts.

Edited byE. J. Houston, A. Beardsley, Th. D. Rand, C. Seilers,
J. G. Trautwine and W. H. Wahl. Philadelphia, roy. 8. with plates and
figures. — Year 1898 (-- vol. 145, 1 46) in 12 nrs. 25

1201 Journal de Physique, Chimie et Histoire naturelle ölömentaires. Publiö p. A. B u-
guet. Paris, gr. in-8. — Annöe XIII: 1898 (12 nrs.). 10

1202 Journal der Russischen Physico - Chemischen Gesellschaft. (In russ. Sprache.)
St. Petersburg, gr. 8. mit Tafeln. — Jahrgang XXX: 1898 (9 Hefte). 24

Memorie della Societä degli Spetlroscopisti Italiani — vedi nr. 1170.
1203 Mittheilungen aus den Kon. Technischen Versuchsanstalten zu Berlin. Redigirt

von A. Martens. Berlin. 4. m, Tafeln. — Jahrg. XVI: 1898 (6—8 Hefte). 12
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4204 Mittheilungen des K. K. Technologischen Gewerbe-Museums in Wien. Redigirt

von W. Exner, P. Friedländer, P. Kirsch, G. Lauboeck, C.

Schlenk, F. ülzer u. F. Wall a. Wien. gr. 8. m. Abbildungen. — Neue
Folge. .Tahrg. VIII: 1898 (12 Hefte). Mark 16

1205 Monitenr Scientifique du Docteur Quesneville. Journal mensuel (pour les

Sciences physique et chimique). Paris, gr. in-8. — Tome 42 (-- Annee 41 =
Sörie IV. Tome Ii): 1898 (12 nrs.). 22

1206 The PhiloSOpMcal Magazine and Journal of Science, conducted by W. Thom-
son, G. F. Fitzgerald and W. Francis. No. 272 (Series V. Volume 45.

No. I): January 1 898, London. 8. pg. 1— 124 with 19 plates and figures. Sao
Cont. : Nagaoka, H., Diflraction phenomena in the focal plane of a Telescope with circular

aperture, due to a finite source of Light. — Brush, C. F., Transmission of Radiant Heat by gases
of varying pressures (with 10 plates). — Rowland, H, A., Electrical Measurement by alternating

currents (with 1 plate). — Michelson, A. A., and Stratton, S. W., A new harmonic Analyser
(with 8 plates). etc.

The complete year (12 nos.) M. 32; supplementary numbers to be charged separately.

1207 Revue de Physique et de Chimie et de leurs Applications industrielles. Publice

sous la direction de P. Schutzenberger. Paris, gr. in-8. — Annöe II:

Novembre 1897— Octobre 1898 (12 nos.). IObo

1208 Tidsskrift, Nyt, for Physik og Chemie. Udg. af 0. T. Christensen, S. Hen-
richsen og K. Prytz. Kjöbenhavn. 8. — Jahrgang III: 1898 (6 Hefte). 125o

1209 Verhandlungen des Vereines zur Beförderung des Gewerbefleisses. Redigirt von
A. Slaby. Berlin, gr. 4. m. Tafeln u. Abbildungen. — Jahrgang 77: 1898(10 Hefte). 30

1210 Vierteljahrsberichte des Wiener Vereines zur Förderung des physikalischen und
chemischen Unterrichts. Redigirt von E. M a i s s. Wien. gr. 8. m. Abbildungen.
— Jahrgang III: October 1 897 — September 1898 (4 Hefte). 2

1211 Zeitschrift des Vereines Deutscher Ingenieure. Redacteur: T. Peters. Berlin,

gr. 4. m. Tafeln u. Abbildungen. — Band 42: Jahrgang 1898 (52 Nrn.). 32

1212 Zeitschrift fijr den physikalischen und chemischen Unterricht. Unter der be-
sonderen Mitwirkung von E. Mach u. B. S c h \v a 1 b e herausgegeben von
F. Poske. Berlin, gr. 4. m, Abbildungen. — Jahrg. XI : 1897—98 (6 Hefte). 10

Physik.

1213 Abney, Scientific Requirements of Colour Photography. Oxford 1897. 8. Iso

1214 L'Aeronauta. Rivista mensile illustrata d'Aeronautica e delle Scienze affini.

E. Vialardi, direttore, Milano. 4. c. figure. — Anno III: 1898 (12 nri.). 9

1215 L'Aerophile. Revue mensuelle illuströe de l'Aeronautique et des Sciences qui

s'y rattachent. Directeur: G. Besangon. Paris, gr. in-4. av. illustrations. —
Ann6e VI: 1898 (12 nrs.). 12

1216 American MeteorolOgical Journal. Edited by M. W. Harri ngton, A. L. Rotch
and W. J. Her dm an. New York. 8. — Volume XV: Year 1898 (12 nos.). 15

1217 American X-Ray Journal. Edited by H. Roberts, st. Louis. 4. w. photogr.

plates. — Year I: 1897—98 (1 2 nrs.).

1218 Annalen der Hydrographie und maritimen Meteorologie. Herausgeg. v. d. deutschen
Seewarte in Hamburg. Berlin. 4. mit Karten. — Jahrg. XXVI : 1898 (12 Hefte). 3

1219 Annales de TElectricitö. Bruxelles. gr. in-8. — Annöe 1898 (24 nrs.). 25

1220 Annales d'Hydrologie et de Climatologie medicales. Revue mensuelle, publice
par la Sociötö d'Hydrologie mödicale de Paris. Directeur scientifique: A. R o b i n.

Paris. 4. — Annöe 1898 (12 nos.). 11

1221 Annales du Bureau Central Mötöorologique de France, publikes par E. Mascart.
Ann6e 1895. Tomes I et II: Mömoires et Observations. Paris 1897. 4. 216 et

388 pg. av. planches. 25
Ann6e 1895 complete, 3 vols. 216, 388 et 314 pg. av. planches. M. 37.50.

1222 Annuaire de l'Electricitö et des Industries ölectriques pour 1897. Publiö par
C. Rousset. Paris 1897. 8. 31 et 755 pg.

1223 Annuaire de la Sociötö Möteorologique de France. Paris. 8. — Vol. 46: Annöe
1898 (4 nrs.). 30

1224 Anzeiger, Elektrotechnischer. Redigirt von F. G r ü n w a 1 d. Berlin, gr. 4, —
Jahrgang XV: 1898 (104 Nrn.). 6

Archiv für Mathematik und Physik — siehe No. 1047.
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1225 Beobachtungen der meteorologischen Stationen im Königreich Bayern. Heraus-
gegeben von C. Lang ii. F. Erk. München. 4. — Jahrgang XX: 1898 (4 Hefte). 18

1226 BeobachtnngS-Ergebnisse der von den forstlichen Versuchsanstalten von Preussen,

Braunschweig, der Reichslande u. dem Landesdirectorium der Prov. Hannover
eingerichteten forstlich - meteorologischen Stationen. Herausg. v. A. Müttrich.
Berlin, gr. 8. — Jahrgang XXIV: 1898 (12 Nrn.). Mark 2

1227 Berichte der Physikalisch-Mathematischen Gesellschaft an der Kais. Universität

Kasan. Kasan 1898. gr. 8. m. Figuren. (Russisch.) — 2. Serie. Band VIU
(4 Jiefte). 10

1228 Blätter, Schweizerische, für Elektrotechnik und das gesammte Beleuchtungswesen.
Bern. gr. 4. m. Abbildungen. — Jahrgang III: 1898 (12 Nrn.). 640

Französische Ausgabe — siehe Nr. 1323.

1-229 Boletin mensual del Observatorio Meteorolögico-Magnetico Central de Mexico.

Mexico, gr. in-4. av. planches et tableaux. — Annöe 1898 (12 nos.). 10

1230 Boletin mensual del Observatorio Metcorolögico dei Colegio Pio de Villa Colon.

Montevideo, gr. in-8. — Ano XI: 1898 (12 nrs.).

1231 Bollettino della Societä Elellrica Industriale in Milano. Pubblicazione trimestrale

di tutte le novilä in materiali industriali e specialmente elettrici e per la illu-

minazione. Milano. 4. c. figure. — Annol: Marzo 1 897— Febbraio 1 898 (4 ni.).

1232 Bolletino mensile di Meteorologia Italiana, ed. dalla R. Direzione di Statistica.

Roma. 8. — Anno 1898 (12 nri.). 9

1233 Bonasse, H., Sur la Torsion des Fils fins. Paris 1897. 8. 69 pg. av. figures. 4

1234 Bouart, E., Histoire de l'Eau. Traduit en Russe. St. Petersbourg 1897. 12.

204 pg. 2

1235 Boussinesq, J., Theorie de l'Ecoulement tourbillonnant et tumultueux des Liquides

dans les Lits rectilignes a grande section. Paris 1897. 4. 76 pg. 28o

1236 Bulletin Aeronantique. Paris, fol. — Annee IX: Aoüt 1897 ä Juillet 1898. 8

1237 Bulletin de la Societö Internationale des Electriciens. Paris. 8. — Annöe XV:
1898 (12 livrais.). 25

1238 Bulletin de la Societe Beige d'Electriciens. Bruxelles. 8. — Tome XV: Annöe
1898 (12 nrs.). 21

1239 Bulletin de l'Association des Ingenieurs Electriciens sortis de l'Institut ölectro-

technique Montefiure. Paris. 8. — Serie 2. Tome IX: Annee 1898 (12 nrs.). I650

1240 Bulletin mensuel du Bureau Central Meteorologique de Paris, publik par E.

Mascart. Paris. 4. — Annee 1898 (12 nrs.). 5

1241 Bulletin mensuel de rObservatoire Magnetique et Mötöorologique de Zi-Ka-Wei,
pres Chang-Hai (Chine). Zi-Ka-Wei. 4. — Tome XIV: Annöe 1898 (12 nrs.). 15

1242 Bulletin mensuel de rObservatoire Meteorologique de l'üniversite d'Upsal, par
H. H i 1 d e b r a n d H i 1 d e b r a n d s s 0 n. Upsal. gr. in-4. — Vol. 3 0 : Annee
1898 (12 nrs.).

1243 Bulletin Meteorologique de rObservatoire Royal de Bruxelles. Brüx, folio. ~
Annee -1808 (12 nrs.). 16

Casopis spolek ceskych Mathematik. — siehe Nr. 1 063.

1244 Cavazzi, A., e Baroni, G., Potere calorifico di alcuni Combustibili solidi deter-
minato col Calorimetro di Mahler e con quello di Thompson. (Bologna, Mem.
Accad.) 1897. in-4. gr. 14 pg. Iso

1245 Centrai-Zeitung für Optik und Mechanik, Redig. von 0. Schneider. Berlin,

gr. 4. — Jahrg. XIX: 1898 (24 Nrn.).
'

8

1246 GimentO, 11 Nuovo. Giornale di Fisica sperimentale e Matematica ; fondato da
Matteucci e Piria, continuato da A. B a 1 1 e 1 l i , R. F e 1 i c i , V. V 0 1-

terra. Pisa. in-8. gr. — Serie III. Vol. 39: Anno 1898 (12 pti.). 12
1247 Da Pra, G. N., Navigazione aerea. Progetto dettagliato di Aeroplano con motore

sirrimelri(;o a benzino. Milano 1897, 8. 70 pg. c. 6 tavole e 18 incisioni. 28o

1248 Denizot, A., Ueber das elektrische Leitungsvermögen des Glases. Berlin 1897.
8. 24 f)g. l5o

1249 Deprez, M., Trait6 d'Eiectricite Industrielle th6orique et pratique. (2 volumes
en 4 fascicules.) Fascicule 2 : Electrocinötique, Electromagiietisme, Electrodyna-
mique, Induction ölectromagnetique. Paris 1897. gr. in-8. pg. 369—806 av. figures.

Chaque fascicule IO20
Prix de soiiscription pour l'ouvrage complet M. 33.
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1250 Echo, Elektrotechnisches. Illustrirtes Fachorgan für die gesammten wissenschaft-

lichen, technischen und industriellen Interessen der Praktischen Physik, insbe-

sondere der Elektrotechnik. Herausgegeben von M. Krieg. Leipzig, gr. 4. mit

Tafeln. — Jahrgang XI: 4 898 (52 Hefte). Mark i2

1251 Eichhorn, H., Die Dämpfung beim Horn oder die musikalische Natur des Horns.

Eine akustisch-praktische Studie. Leipzig 1897. gr. 8. 5 u. 39 pg. 1

1262 Electra. Tijdschrift voor Electrotechniek, onder redactie v. G. C, J. Verkerk.
's Gravenhape. 4. — Jahrgang 1898 (12 Liefgn.). 75o

1253 The ElectriC AgO. An illustrated weekly Electrical Journal. New York. 4. —
Year 1898 (52 nrs.). I650

1254 The ElectriC Power. New York. 4. — Year 1898 (12 nrs.). 125o

1255 The Electrical Engineer. Edited by C. H. W. Biggs. London. 4. — Year
1898 (12 nrs.). 19

1256 The Eleclrical Engineer. A weekly review of theoretical and applied Electricity.

New York. 4. — Year 1898 (52 nrs.). 225o

1257 The Electrical Review. London. 4. — Year 1898 (52 nrs.). 24

1258 Electrical Review, The illustrated. A Journal of scientific and electrical Pro-
gress. New York. 4. — Year 1898 (52 nrs.). 22

1959 The Electrical World. New York. 4. — Year 1898 (52 nrs.). 2650

1260 The Electrician. A weekly illustrated Journal of Electric Engineering, Science

etc. London. 4. — Year 1898 (52 nrs.). 34

1261 L'Electricien. Revue internationale de TElectricitö et de ses applications, r6d. p.

J.A.Montpellier. Paris, gr. in-8. av. fig. — Ann6e XVIII : 1 898 (52 nrs.). 23

1262 The Electricity and Electrical Engineering. A populär scientific weekly Journal.

New York. 8. w. illustr. — Year 1898 (52 nrs.). 6

1263 The Electricity. New York. 4. — Year 1898 (52 nrs.). 19

1264 Die Elektricität. Fach- u. Handelsblatt der elektrotechnischen Industrie. Redigirt

von W. B 6 c k. Leipzig, gr. 4. m. Abbildungen. — Jahrgang VII: 1898 (26 Hefte). 6

1265 ElektritSChestWO. Elektrotechnische Zeitschrift. (In russischer Sprache.) St.

Petersburg, gr. 4. m. Illustr. — Jahrgang 1 898 (24 Nrn.). 27

1266 Der Elektrotechniker. Erstes Oesterreichisch-Ungarisches Facbjournal. Heraus-
geber: G. A. ü n g ä r - S z e n t m i k 1 ö s y. Redacteur: J. P u 1 1 e t z. Wien.
Lex. 8. m. Abbildungen. — Jahrgang XVII: Mai 1 898—April 1 899 (24 Nrn.). 12

1267 L'Elettricista. Rivista mensile di Elettrotecnica. Dir. da A. B an ti e Bruneiii.
Roma. 8. — Anno VII: 1898 (12 fascicoli). 12

1268 L'Elettricitä. Rivista settimanale illustrata. Milano. in-8. gr. — Anno XVII:
1898 (52 nri.). 15

1269 L'Energie Electriqne. Journal universel d'EIectricitö. Paris. 4. av. illustr. —
Annöe IV: 1897— 98 (24 nrs.). 20

1270 L'Etincelle Electriqne. Revue sclentifique et industrielle illuströe. Paris. 4. —
Annöe XIII: 1898 (52 nrs.). 15

1271 Everdingen, E. van, Metingen over het Phenomen van Hall en de toename van
den weerstand in het magnetisch veld. Leiden 1897. 8. 135 pg. mit 2 Tafeln. 4

1272 Fegerl, J., Die physikalischen Kenntnisse der Alten, entnommen den wichtigsten

Stellen der Autoren. Theil II. Kremsier 1897. 8. 30 pg. I20

Theil I. Mähr. Neustadt 1896. 34 pg. M. 1.50.

1273 Fisiko-matematitscheskija Nank etc. (Die mathematisch-physikalischen Wissen-
schaften in der Gegenwart u. in der Vergangenheit. Zeitschrift, herausgeg. v. W. W.
Bobynin.) Moskau, gr. 8. (In russischer Sprache.) — Band XVII: Jahrg. 1898

(4 Hefte)._ 18 -

1274 Flammarion, C, L'Atmosfera. Descrizione dei grandi Fenomeni della Natura.

Milano 1897. 8. 752 pg. c. figure. 45o
Cont. : II nostro Pianeta ed il suo fluide vitale; la Luce ed i fenomeni ottici dell' aria; la

Temperatura; il Vento; l'Acqua; l'Elettricitä.

1275 Fortschritte der Elektrotechnik. Vierteljährliche Berichte über die neueren Er-
scheinungen auf dem Gesammtgebiete der angewandten Elektricitätslehre mit

Einschluss des elektrischen Nachrichten- und Signalwesens. Herausgegeben von
K. Strecker. Jahrgang IX: 1895. Heft 3. Berlin 1897. gr. 8. pg. 359— 516. 5

Jahrg. IX. Heft 1, 2 u. 5 (Patentheft) (soweit bisher erschienen). M. 15.60.
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1276 Die Fortschritte der Physik im Jahre 1 896. Dargestellt von der Physikalischen

Gesellschaft zu Berlin. Jahrgang 52. Abtheilung II: Physik des Aethers, redigirt

von R. Börnstein. Braunschweig 1897. gr. 8. 49 u. 820 pg. Mark 30
Jahrgang 52, jetzt vollständig in 3 Abtheilungen, 535, 869 u. 575 pg. M. 71.

1277 Fortschritte auf dem Gebiet der Röntgenstrahlen. Herausgegeben vonDeycke
u. Albers-Schönberg. Band I. Heft 2 u. 3. Hamburg 1897. 4. m. 6

Lichtdrucktafeln.
Inhalt: Gocht, Die Herstellung von Knochenstrukturbildern mittelst Röntgenstrahlen (m. 1 Tfl.).

— Levy, Ueber Abkürzung der Expositionszeit bei Aufnahmen mit Röntgenstrahlen. — Walter,
Physikaliach-technische Mittheilungen, etc.

Abonnementspreis für den vollständigen Band (6 Hefte) M. 30.

1278 Goldstein, E. , Ueber die Structur des Kathodenlichtes und die Natur der
Lenard'schen Strahlen. Berlin (Sitzungsber. Akad.) 1897. gr. 8. 10 pg. m. 6

Holzschnitten. Oso

1279 Gordon, C. M. C, Ueber Messung der Polarisationscapacität. Göttingen 1897. 8.

33 pg m, 3 Holzschnitten. Iso

1280 Griesbach, H., Physikalisch -chemische Propädeutik, unter besonderer Berück-
sichtigung der medicinischen Wissenschaften und mit historischen und bio-

graphischen Angaben. II. Hälfte (in 3 Lieferungen). Liefg. 2. Leipzig 1897. gr.

8. pg. 593— 944 m. 97 Holzschnitten. 76o
I. Hälfte u. II. Hälfte, Liefg. 1. 1895 -96. pg. 1—592 m. 104 Holzschnitten. M. 13.

1281 Haagn, E., Ueber den inneren Widerstand galvanischer Zellen. Göttingen 1897.

8. 32 pg. m. 8 Holzschnitten. Iso

1282 Hansa. Deutsche Nautische Zeitschrift. Organ für Seewesen, Schiffbau u. Schiffs-

maschinenkunde. Redig. V. R, Land er er. Hamburg, gr. 4. — Jahrgang 35:

1898 (52 Nrn.). 16

1283 HelmholtZ, H. V., Die Wechselwirkung der Naturkräfte. Russische Uebersetzung
von M. Filippow. St. Petersburg 1897. gr. 8. 25 pg. I20

Siehe auch Naturae Novitates 1897. Nr. 1198.

1284 HentSChel, Kurzer Abriss einer Geschichte der Physik. Gotha 1897. gr. 8. 146 pg. 2

1285 Herzfeld, R., Ueber den elektrischen Kohlenlichtbogen. Bestimmung der Gapilla-

ritätsconstanten für Kupfer, Eisen, Nickel u. Kobalt. Heidelberg 1 897. 8. 30 pg. I50

1286 Jahrbnch, Deutsches Meteorologisches, 1897. Bayern. Beobachtungen der
meteorolog. Stationen im Königr. Bayern unter Berücksichtigung der Gewitter-
erscheinungen in Württemberg, Baden u. den Hohenzollernschen Landen. Her-
ausgegeben von der K. Meteorolog. Centrai-Station durch F. Erk u. F. Horn.
München, gr. 4. — Jahrgang XIX: 1897 (4 Hefte). 18

1287 Jahrbücher des magnetischen und meteorologischen Observatoriums d. Kais.

Universität Odessa. Herausgegeben v. A. K 1 o s s 0 w s k y. Jahrgang IIL Odessa
1897. 4. 372 pg. m. 2 Tafeln. — Russisch.

1288 Jahresbericht über die Beobachtungsergebnisse der von den forstlichen Ver-
suchsanstalten des Königreichs Preussen, des Herzogthums Braunschweig, der
Reichslande und dem Landesdirectorium der Provinz Hannover eingerichteten

forstlich-meteorologischen Stationen, herausgegeben von A. M ü 1 1 r i c h. Jahr-
gang XXII: 1896. Berlin 1897. gr. 8. 3 u. 120 pg. 2

1289 Jahresbericht des Physikalischen Vereins zu Frankfurt a. M. für das Jahr
1895— 96._ Frankfurt 1897. gr. 8. 100 pg. m. 6 Tabellen u. 2 Tafeln. 4

1290 L'Indastrie Electrique. Revue de la Science Electrique et de ses applications

industrielles. Rödacteur :E. Hospitalier. Paris. 4. av. figures. — Annöe VII:

1898 (24 livraisons). 24
1291 Journal du Gaz et de l'Electricitö. Organe special aux intör^ts des usines ä gaz

et des Sociötös d'61ectricit6. Dir. p. P. T h i e r c e 1 i n. Paris. 4. — Annee XVIII

:

1898 (24 nrs.). 15

1292 Journal de Physique thöorique et appliquöe, fondö p. d'A 1 m e i d a et publik

p. Bouty, Corny, Mascart et Potior. Paris, gr. in-8. — Annöe XXVII

:

1898 (12 nrs.). 14
1293 Kiechl, J., Klimatische Elemente von Feldkirch. Feldkirch 1897. 8. 28 pg. I50

1294 Kirchhoff. — M a r a k u j e f f
,

N., G. R. Kirchhoff. Zur Geschichte der Physik
im XIX. Jahrhundert. Moskau 1897. 8. 34 pg. m. Portrait. — In russischer Sprache.

1295 Riemencic, J., Ueber die magnetische Nachwirkung bei verschiedenen Feld-
stärken. Wien (Sitzungsb. Akad.) 1897. gr. 8. 9 pg. O20

Ueber magnetische Nachwirkung. 1897. 18 pg. m. 1 Holzschnitt. M. 0.-40.
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1296 ElOSSOWSky, A., Meteorologische Übersicht. Meteorologische Arbeiten aus Süd-
West-Russland im Jahre -1896. Odessa 1897. 4. 88 pg. — Russisch.

1297 Koller, W., Prodi,!., e Barbanti, G., Appunti di Fisica. Modena 1897. 8. 285 pg.

1298 EorolkOW, A. L. , Veränderliche Strömungen und ihre Transformationen. St.

Petersburg 1898. gr. 8. 103 pg. — Russisch. Mark 4

1299 Lange, W., Katechismus der Statik, mit gesonderter Berücksichtigung der zeich-

nerischen und rechnerischen Methoden. Leipzig 1897. 8. 10 u. 298 pg. m. 284

Abbildungen. Leinenband. . 4
Verbesserung der Anzeige Nr. 7^6, Naturae Novitates 1897.

1300 Longninine, W., Etüde sur les Chaleurs latentes de Vaporisation des Liquides.

Partie L (Paris, Ann. Chim. et Phys.) 1896. 8. 32 pg. av. 3 figures. I20

1301 Lozano y Ponce de Leon, E., Elementes de Fisica (curso de ampliacion). 5.

edicion, corregida y mejorada. Barcelona 1897. 4. 8 et 831 pg. 14

1302 Luftschiffahrt und Erforschungen der Atmosphaere. Unter Leitung von M. M.
Pomorozew. Lieferung 2. St. Petersburg 1897. gr. 8. 63 pg. — Russisch.

1303 Lneger, 0,, Lexikon der gesammten Technik und ihrer Hülfswissenschaften.

HerausgegelDen im Verein mit Fachgenossen. (6 Bände in ca. 30 Abtheilungen.)

Stuttgart 1897. Lex. 8. m. zahlreichen Abbildungen. — Abtheilung 20—28: pg.

641—800 (v. Band IV), 800 pg. (Band V) u. pg. 1 —480 (v. Band VI).

Jede Abtheilung 5

Preis jedes Bandes in Halbfranzband, M. 30.

1304 Mayer. — Marakujeff, N., Rob. Mayer. Zur Geschichte der Physik im 19. Jahr-

hundert. Moskau 1897. gr. 8. 103 pg. m. Portrait. — Russisch. 250

1305 Der Mechaniker. Zeitschrift zur Förderung der Mechanik, Optik, Elektrotechnik

und verwandter Gebiete. Herausgegeben von F. Harrwitz. Berlin. 4. ra.

Abbildungen. — Jahrgang VI: 1898 (24 Nrn.). 6

1306 Meissner, G., Die Hydraulik und die hydraulischen Motoren. 2. Auflage von H.

Hederich u. Nowak. (2 Bände in ca. 25 Lieferungen.) Jena 1897. gr. 8.

m. Tafeln. — Liefg. 21—24 (Band IL Liefg. 13 u. 14 u. Band IL Liefg. 1 u. 2)

:

pg. 14, 701 - 817 u. 1 128) m. 26 Tafeln. Jede Liefg. 3

1307 MeteorolOgical Magazine, Symons'sMonthly. London. 4. - Year 33: 1898(l2nrs.). 6

1308 MeteorologitSCheskij Wjestnik. Zeitschrift für Meteorologie, herausg. v. d. Kais.

Russ. Geographischen Gesellschaft, red. v. A. Wo jeikoff u. J. Schindler.
St Petersburg, gr. 8. (Russisch). — Jahrgang VIII: 1898 (12 Hefte). 20

1309 Mittheilnngen aus dem Gebiete des Seewesens. Herausg. v. k. k. Hydrographischen
Amte. Pola. gr. 8. m. Tafeln. Band 26: Jahrg. 1898 (12 Hefte). 14

1310 Moessard, P., L'Optique photographique. Paris 1898. gr. in-8. 156 pg. av. 149

figures.
_

35o

1311 Monats-Bericht über die Beobachtungs-Ergebnisse der forsthch-meteorologischen

Stationen in Elsass-Lothringen. Strassburg. 4. — Jahrg. 1898 (12 Hefte). 5

Monatshefte für Mathematik und Physik — siehe Nr. 1102.

1312 Monell, S. H., Manual of Static Electricity in X-Ray and therapeutical Uses.

2. edition, with appendix. New York 1898. roy. 8. 670 pg. with illustr. cloth. 25

1313 Nachrichten für Seefahrer. Herausgegeben von der nautischen Abtheilung des

Reichs-Marine-Amts. Berlin. Lex. 8. m. Abbildungen. — Jahrgang 29; 1898

(52 Nrn.)._ 2

1314 Observations, faites ä rObservatoire Mötöorologique de l'Universitö de Kazan,

publiees par D. G o 1 d h a m m e r. gr. in-8. -- Annee 1898 (12 nos.).

1315 Observations faites ä rObservatoire Möteorologique de l'Universitö de Moscou.
Directeur: E. L e y s t. Moscou. 8. — Annöe 1898 (12 nos.).

1316 Philip, J. C, Das elektrische Verhalten flüssiger Mischungen flüssiger Lösungen.
Göttingen 1897. 8. 30 pg. m. 3 Holzschnitten. I50

1317 The Physical Review. Journal of experiraental and theoretical Physics, con-

ducted by E. L. N i c h 0 1 s , E. M e r r i 1 1 and F. B e d e 1 1. Published for Gorneil

University. New York, with plates. — Volume VL VII: Year 1898 (12 nrs.). 30

1318 Physical Society of London, Proceedings. London, roy, 8. with plates. — Vo-
lume 16: Year 1898 (12 parts). 31

1319 Poincare, H., Sur la Polarisation par Dififraction. Partie II. (Stockholm, Acta

Mathemat.) 1897. 4. 44 pg.
Partie I. 1893. 44 pg.
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-1320 Poirson, C, Le Dynamisme absolu suivi d'Eclaircissements et de Dövelopperaents.

Lyon 1897. gr. in-8. Mark öso

1321 Proces-verbanx des S^ances du Bureau international des Poids et Mesures. Paris.

8. — Annöe 1898. 25o

1322 Revue de l'Aöronautique, rödigäe par H. H e r v 6. Paris, gr. in-8. — Ann6e XI:

1898 (4 nrs.). ^0

1323 Revne de l'Electricitö. Berne, gr. in-4. av. iilustr. — Annöe III: 1898 (12 nrs.) 38o

Edition allemande — voir nr. 1228.

1324 Righi, A., Sulla Propagazione deH'Elettricitä nei Gas attraversati dai Raggi di

Röntgen. (Bologna, Mem. Accad.) 1 897. in-4.gr. 71 pg. c. 25 figure. 5

4325 — Sülle Onde secondarie dei Dielettrici. (Bologna, Mem. Accad.) 1897. in-4.gr.

17 pg. c. 5 figure. 2

4326 Rnndschan, Elektrotechnische. Zeitschrift für die Leistungen u. Fortschritte auf

dem Gebiete der angewandten Electricitätslehre. Herausgegeben von G. K r e b s.

Frankfurt a. M. gr. 4. - Jahrgang XV: 1897-98 (24 Nrn.). 8

1327 Sarazin, Cours d'Electricitö. Paris 1898. gr. in-8. av figures. ISso

1328 Schumann, H., Einführung in die neuere Elektricitätslehre in elementar mathe-
matischer Behandlung. München 1898. 8. 220 pg. m. 120 Abbildungen. 32o

Les Sciences Populaires. Revue mensuelle de Meteorologie, Sciences d'obser-

vation etc. — voir No. 1183.

1329 Tarchi, A., Il Telegrafo senza fili di G. Marconi. Firenze 1897. 12. 76 pg. c.

1 tavola.
_

250

1330 Terrestrial Magnetism. An international quarterly Journal published under the

auspices of the Ryerson Physical Laboratory, A. A. Michelson, Director.

Edited by L. Ä. Bauer. Chicago. 8. with maps. — Volume III: Year 1898. 12

1331 Thnry, M., et Gnillanme, C, Les nouveaux Alliages Acier-Nickel et leur appli-

cation ä la construction d'un Pendule compense. Gen^ve 1897. 8. 26 pg. 1

1332 Tidsskrift, Elektroteknisk. Kjöbenhavn. 4. m. Abbildungen. — Jahrgang II:

1897—98.
1333 Tidsskrift for Soevaesen. Udgivet af Soelieutenant-Selskabet. Hovedredacteur :

V. H a n s e n. Kjöbenhavn. 8. — Neue Reihe. Band 33 : Jahrgang 1 898 (6 Hefte). 1

0

1334 TransactionS of the American Institute of Electrical Engineers. Washington. 4.

~ Year 1898 (12 nrs.). 22

1335 Tumlirz, 0., Die specifische Wärme des Wasserdampfes bei constantem Drucke.
Wien (Sitzungsb. Akad.) 1897. gr. 8. 14 pg. m. 2 Holzschnitten. 04o

1336 Uebersicht, Monatliche, der in der Schweiz gemessenen Niederschlagsmengen.
Herausgegeben von der Schweizer. Meteorolog. Centralanstalt in Zürich. Zürich,

qu. fol. autographirt. — Jahrgang 1898 (12 Nrn.).

1 337 Vereinsblatt der Deutschen Gesellschaft für Mechanik und Optik. Herausgegeben
unter Mitwirkung der Zeitschrift für Instrumentenkunde von dem Vorstand der
Gesellschaft. Redaction : A. B 1 a s c h k e. Berlin, hoch 4. m. Abbildungen. —
Jahrgang 1898 (24 Nrn.). 6

1338 Verhandlungen der Physikalischen Gesellschaft zu Berlin. Leipzig, gr. 8. — Jahr-

gang XVH: 1898 (ca. 15 Nrn.). 4

1339 Volante, G., Osservazioni meteorologiche fatte in Alessandria alla Specola del

Seminario nell' anno 1896 (anno 39). Alessandria 1 897. 8. 52 pg.
134 0 Weather Report, Weekly, of the- Meteorological Office, containing synoptic Charts

and descriptive summaries of the Weather for each day, also tabulars, summaries
of Temperature, Rainfall and Bright Sunshine of each week ; with monthly
Supplement and appendices. London. 4. — Year 1898 (52 nrs.). 32

1341 Weather Review, Monthly. Published by the U. S. Agricultural Department.
Washington. 4. w. maps. — Volume XXVI: Year 1897 (12 nrs.).

1342 The Western Electrician. San Francisco. 4. — Year 1898 (52 nrs.). 21

1343 Das Wetter. Meteorologische Monatsschrift, herausg. von R. As s m a n n. Braun-
schweig, gr. 8. m. Abbildgn. — Jahrg. XV: 1898 (12 Hefte). 6

1344 WJestnik o Fisika i element. Matematika. (Russ. Zeitschrift für physikalischen
u. mathematischen Unterricht). St. Petersburg, gr. 8. m. Abbildgn. — Jahrg.

1898 (25_Nrn.). 20
1345 Zeitschrift für Elektrotechnik, herausgeg. v. Elektrotechnischen Verein in Wien,

redig. V. J. Sa hui ka. Wien. gr. 8. m. vielen Ulustr. - Jahrg. XVI: 1898 (52 Hefte). 16
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1346 Zeitschrift, Deutsche, für Elektrotechnik. Herausgeg. v. A. Wil k e. Halle, hoch-4.
m. Abbildgn. — Jahrg. IV: April 1897 — März 1898 (12 Hefte). Mark 8

1347 Zeitschrift, Elektrotechnische (Centraiblatt für Elektrotechnik). Organ des Elektro-
technischen Vereins. Redig. v. G. Kapp u. J. H. West. Berlin, folio. m. Abbildgn.
— Jahrg. XIX: 1898 (52 Nrn.). 20

1348 Zeitschrift für Instrumentenkunde. Organ für Mittheilungen aus dem gesammten
Gebiete der wissenschaftlichen Technik, herausg. v. E. Abbe, F. Arz berger,
W. Fo er st er u. a., redig. v. S. L i n d e c k. Mit Beiblatt: Vereinsblatt der
Deutschen Gesellschaft für Mechanik u. Optik, redig. v. A. B 1 a s c h k e. (24 Nrn.).

Berlin, hoch 4. m. Abbildgn. - Jahrg. XVIII: 1898 (12 Hefte). 20

1349 Zeitschrift für Luftschiffahrt u. Physik der Atmosphäre. Redigirt v. A. Berson.
Berlin, gr. 8. m. Abbildungen. - Jahrgang XVII: 1898 (12 Hefte). 12

1350 — Dieselbe. Inhaltsverzeichniss der Jahrgänge XI—XV: 1892—96. Berlin 1897.

gr. 8. 22 pg. Oeo

Zeitschrift für Mathematik u. Physik. — siehe No. 1140.

1351 Zeitschrift, Meteorologische. Herausg, v. d. Oesterreich. Gesellschaft für Meteoro-
logie u. der Deutschen Meteorologischen Gesellschaft, redigirt von J. Hann u.

G. Hell mann. Wien. Lex. 8. m. Abbildgn. — Jahrg. XV: 1898 (12 Hefte). 20

Chemie.

'352 Les Actualites Ghimiqaes. Revue des progräs de la Chimie pure et appliqu6e.

Publice sous la direction de G. F r i e d e 1, G. F. J a u b e r t , secrötaire de la

rädaction. Paris, gr. in-8. — Annöe III: 1898— 99 (6 fascicules). 14

1353 AlCOOl et Sucre. Organe des Industrieis agricoles, Distilleries, Sucreries, Fäcu-
leries etc. Revue mensuelle illuströe, rödigöe par de Grober t. Paris, gr. in-4.

av. planches. — Ann6e VI: 1897—98 (12 nrs.) 25

1354 Alkohol. Allgemeine Zeitschrift für die Praxis der Spiritus-, Kornbranntwein- und
Presshefen-Industrie. Officielles Organ der freien Vereinigung von Interessenten

der Spiritus-, Branntwein- und Presshefen-Industrie. Redigirt von M. Stenglein.
Berlin. 4. — Jahrgang VIII: 1898 (52 Nrn.) 24

1355 American Chemical Journal, edited by I. Bernsen. Baltimore. 8. — VolXX:
Year 1898 (8 parts). 18

1356 d'Amore, L., Elementi di Materia Medica, con un quadro dei piü frequenti Av-
velenamenti, ad uso degli Studenti di Farmacia. Napoli 1897. 12. 6 e 176 pg. 820

1357 The Analyst, including the Proceedings of the »Society of Public Analysts«.

Edit. by J. M u t e r. London, roy. 8. — Vol. XXIH: Year 1898 (12 nrs.). 12

1358 Annales de Chimie analytique appliquee ä l'Industrie, h l'Agriculture, ä la Phar-
macie et ä la Biologie. Dirigös par C, C r i n 0 n. Paris. 8. — Annöe III:

1898 (24 nrs.) 12

1359 Annali di Chimica medico-farmaceutica e di Farmacologia. Direttori: P. Alber-
toni e J. Guareschi. Milano. 8. — Anno 1898 (12 fasc). 14

1360 Annnaire des Produits chimiques et de la Droguerie pour 1897. Annöe 23. Pu-
blik par C. Rousset. Paris 1897. 8. 48 et 2375 pg.

1361 Apotheker-Zeitung. Organ des Deutschen Apotheker-Vereins. Mit Beilage: Re-
pertorium der Pharmacie von H. B e c k u r t s. Herausgegeben vom Deutschen
Apotheker- Verein, redigirt von H. S a 1 z m a n n. Berlin. 4. — Jahrgang XIII:

1898 (104 Nrn.). 2

1362 Apotheker - Zeitung, Süddeutsche. Zeitschrift für Apotheker u. Vertreter ver-

wandter Berufszweige. Herausgegeben v. F. K 0 b e r. Stuttgart, fol. — Jahr-

gang 38: 1898 (104 Nrn.). 5

1363 Arbeiten des Physikalisch-Chemischen Instituts der Universität Leipzig aus den
Jahren 1 887 bis 1 896. Gesammelt u. herausgegeben von W. 0 s t w a 1 d. 4 Bände.

Leipzig 1897. gr. 8. 565, 500, 660 u. 554 pg. m. 194 Holzschnitten. 36
Inhalt: Band I: Allgemeines; elektrische Leitfähigkeit gelöster Stoffe; Dissociation der Säuren;

Dissociation der Basen. — Band II: Bestimmungen von Molekulargewichten; das homogene Gleich-

gewicht; das heterogene Gleichgewicht; Reactionsgeschwindigkeit. — Band III: Contactpotentiale;

Theorie der Kette; Anwendungen der Theorie der Kette; Polarisation. — Band IV: Innere Reibung
u. Diffusion; optische Verhältnisse; thermische u. Volumverhältnisse; physiko-chemische Unter-

suchung einzelner Stoffgruppen; Verschiedenes.
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1364 Archief voor de Java - Suiker- Industrie. Redacteur: J. D. K o b u s. Soerabaia.

gr. 8._ ~ Jahrgang VI: 1898 (24 Nrn.). Mark 60

1365 Archiv der Pharmazie. Herausgegeben vom Deutschen Apothekerverein unter
Redaction von E. Schmidt u. H. Beckurts. Berlin. 8. — Band 236 (3. Reihe
Bd. 36): Jahrg. 1898 (12 Hefte). 12

1366 Archiv for Pharmaci og Chemi (forhen Archiv for Pharmaci). üdgivet af Dan-
marks Apothekerforening, redigeret af A. K 1 ö c k e r. Kjöbenhavn. 8. — Band V
(Arch. f. Pharm. Band 55): 1898 (24 Nrn.) 12

1367 Archives internationales de Pharmacodynamie. Publikes par G. Binz, J.

Denys, T. R. Fräser et d'autres. Gand. gr. in-8. av. beaucoup de planches.
— Annöe IV: 1898. 48

1368 Arthus, M., Elements de Ghimie physiologique. 2. Edition, revue et corrigöe.

Paris 1897. 12. 9 et 357 pg. av. figures.

1369 Beilstein, F., Handbuch der organischen Ghemie. 3., neubearbeitete Auflage.

(4 Bände.) Hamburg 1897. gr. 8. — Lieferung 82—85 (Band IV. Liefg. 6—9):
pg. 321—576. Jede Liefg. Iso

Band I— III. 1894—97. 1627, 2266 u, 1058 pg. M. 136,80; in 3 Halbfranzbänden. M. 149,80.

1370 Berendes, J., Geschichte der Pharmacie. Unter Mitwirkung angesehener Histori-

ker u. Fachgenossen herausgegeben. (In 10 Lieferungen.) Leipzig 1898. 8. m.
Tafeln u. Abbildungen. — Liefg. 1 : pg. 1—80 m. 2 Tafeln. Jede Liefg. 2

1371 Berichte der Deutschen Chemischen Gesellschaft. Redig. v. P. Jacobson. Berlin,

gr. 8. — Jahrg. 31: 1898 (19— 20 Hefte). 40

1372 Berichte der Deutschen Pharmaceutischen Gesellschaft. Herausgegeben vom
Vorstande. Redig. v. P. Siedl er. Berlin, gr. 8. — Jahrgang VIII: 1898 (12 Nrn.). 8

1373 Bernthsen, A., Manuale di Chimica organica. Traduzione con note da A. Mio-
lattijCon prefazione da S. G a n n i z z a r o. Parte I. Milano 1897. 8. pg. 1— 240. öso

1374 Biedermann's Centralblatt für Agriculturchemie und rationellen Landwirthschafts-

betrieb. Referirendes Organ für naturwissenschaftliche Forschungen in ihrer An-
wendung auf die Landwirlhschaft. Redig. v. U. K r e u s 1 e r. Leipzig, gr. 8. —
Jahrg. 27: 1898 (12 Hefte). 20

1375 Der Bierhrauer. Berichte über die Fortschritte des gesammten Brauwesens.
Organ der Brauer-Akademie u. der Versuchsstation für Brauerei und Mälzerei

in Worms. Redig v. E. E h r i c h. Halle. Lex. 8. m. Abbildungen. — Jahrgang 29:

1898 (12 Hefte). 10

1376 Bierbraner, Der deutsche. Specialorgan für Bierbrauerei, Malzfabrikation u. Hopfen-
bau. Organ des Württemberg. Brauerbundes u. der Versuchsstation für Gährungs-
gewerbe in Hohenheim etc. Redig. v. E. Leyser. Stuttgart, gr. 4. — Jahrgang
XHI: 1898 (ca. 60 Nrn.). 10

1377 Bierbraner, Der schwäbische. Wochenschrift gewidmet den sämmtlichen Inter-

essen der Bierbrauerei. Redig. v. J. D o k o w i c z. Ulm. fol. — Jahrgang 27:

1898 (52 Nrn.). 75o

1378 La Biere et les Boissons fermentöes. Revue mensuelle illuströe, rödig. p.

Fernbach. Paris, gr. in-4. av. illustr. — Annöe VI: 1898 (12 nrs.). 15
1379 Blad for Pharmaceutisk Medhjaelper-Forening. Redigeret af Foreningens Bestyrelse

ved L. Schiötz-Christensen. Kjöbenhavn. 8. — Jahrgang VIII: October
1897—September 1898 (24 Nrn.) 76o

1380 Bolletino Chimico-FarmacentiCO. Eco delle Societä di Farmacia italiane. Milane.

in-8. gr. — Anno 1898 (12 nri.). 8

1381 Bulletin de la Sociötö Ghimique de Paris. Paris. 8. — Annöe 41 : 1898 (24 nrs.

en 2 vols.). 24
1382 Bulletin du Service de surveillance de la Fabrication et du Commerce des

Denröes alimentaires. Bruxelles. 8. — Annöe 1898 (12 nrs.). 4

Campredon, L., Guide pratique du Chimiste mötallurgiste — voir No. 1009.

Gandlot, E., Giments et Chaux hydrauliques — voir No. 1010.

1383 Cavazzi, A., Di alcune ricerche sugli Arseniti e sugli Arseniati di Cromo. (Bo-
logna, Mem. Accad.) 1897. in-4. gr. 10 pg. Iso

1384 Gentralblad, Skandinaviens Kemisk-tekniske. For Danmark, Sverige, Norge og
Finland. Kjöbenhavn. gr. 8. — Aarg. XVII: 1898. 76o
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4 385 Gentralblatt, Chemisches. Vollständiges Repertorium für alle Zweige der reinen
u. angewandten Chemie, herausgegeben von der Deutschen Chemischen Gesell-

schaft. Redig. V. R. Arendt. Berlin, gr. 8. — Jahrgang 69 (IV. Folge. Jahrg. lo) :

4 898 (2 Bde. in 52 Nrn.). Mark 60
Gentralblatt für Nahrungs- und Genussmittel-Chemie.

Mit der »Zeitschrift für öffentliche Chemie« (siehe No. 4517.) verschmolzen.

4 386 Gentralblatt für die Zuckerindustrie der Welt. Wochenschrift für Rüben- u. Rohr-
zuckerfabrikation, sowie für Landwirthschaft und Handel. Organ des Vereins der
Zuckertechniker. Mit Beiblatt r Zuckerstatistik der hauptsächlichsten Productions-
u. Consumländer der Welt, Redig. v. C. A. S c h a 1 1 e h n. Magdeburg, gr. 4.

— Jahrgang VI: Oktober 4 897—September 4 898 (52 Nrn.) 4 2

4 387 Gentralhalle, Pharmaceutische, für Deutschland. Zeitung tür wissenschaftliche u.

geschäftliche Interessen der Pharmacie. Herausg. v. E. Geissler. Redig. v. A.

Schneider. Berlin, gr. 8. — Jahrg. 39 (Neue Folge Jahrg. 49): 4898

(52 Nrn.). 4 0

4 388 Chemical News and Journal of Physical Science. A Journal of practical Chemistry
in all its Applications. Edited by W. C r o o k es. London. 4. w. illustr. — Year38:
4 898 (Volumes 77, 78) in 52 nrs. 24

4 389 The Ghemical Review. A monthly Journal for manufacturing Chemists, Dyers,

Calico Printers, Bleachers etc. London. 4. — Vol. XXVII: Year 4 898 (4 2 nrs.). 4 05o

4 390 Chemical Review and Journal for the Spirit, Vinegar and Sugar Industry. Puhl.

by J. E. Siebe 1. Chicago. 4. — Vol. XXII: Year 4898. 25

4 394 Ghemiker-Zeitnng (Göthen). Centraiorgan für Chemiker, Apotheker, Techniker etc.

Mit Beilage: Chemisches Repertorium. Herausg. v. G. Krause. Göthen, gr. 4.

— Jahrg. XXII: 4 898 (4 04 Nrn.). 20

4 392 Chemiker-Zeitung, Deutsche, u. chemisch-technischer Centraianzeiger. Wochen-
schrift für chemische Praxis u. Industrie. Herausg. v. M. Breslauer. BerUn.
gr. 4. — Jahrg. XIII: 4898 (52 Nrn.). 42

Conrad, E., Chemische Studien über Sauerkrautgährung — siehe Nr. 866.

4 393 Cousin, H., Contribution ä l'ätude des D6riv6s de la Pyrocatechine et de rHomo-
pyrocatechine. Paris 4 897. gr. in-8. 83 pg.

4 394 Gouturier, L., Eine gasometrische Methode zur Bestimmung gebundener Schwefel-
säure. Tübingen 4 897. 8. 28 pg. m. 4 Tafel. 45o

4 395 Danneel, H., Studien zur elektrolytischen Abscheidung von Metallen nach dem
Faraday'schen Gesetze. Göttingen 4 897. 8. 36 pg. m. 4 Holzschnitten. 46o

4 396 Der Destillateur und Liqueur-Fabrikant. Redigirt von R. F. Poppe. Leipzig,

gr. 4. — Jahrgang XI: 4 898 (36 Nrn.). 4 0

4 397 Destillateur-Zeitung, Deutsche. Centraiorgan für Liqueur-, Essig-, Sprit-, Brannt-

wein-etc.-Fabrikanten. Redig. v. C. Lax. ßunzlau. fol. — Jahrgang XIX: 4 898

(4 04 Nrn.). 10

4 398 Duhem, F., Thermochimie. A propos d'un livre röcent de M. Berthelot. Paris

4 897. gr. in-8. Iso

Berthelot, Thermochimie. 2 volumes. 4897. 754 et 878 pg. ar. figures. M. 44.50.

4 399 The Dyers' Trade Journal, devoted to Dyeing, Bleaching etc. and the Sciences

pertaining to. Edited by E. Prag. Philadelphia. 4. w. many samples. — Vol.

III: Year 4 897—98 (42 nrs.). 42

4 400 Eckhard, F., Beitrag zur Kenntniss der Rosinduline. Erlangen 4 897. 8. 25 pg. 45o

4 40 4 L'Electrochimie. L'Aluminium et ses alliages. Revue des Sciences et de l'In-

dustrie. Rödacteur: A. M i n e t. Paris. — Annöe III: 4897— 98 (12 nrs.). 44

4 402 Encyclopedie pratique, Petite, de Chimie industrielle. Publice sous la direction

de F. B i 1 1 o n. En 30 volumes. Paris 4 897. 8. av. figures.
Vol. 4: Histoire de l'Industrie chimique; 2: Sei; 3: Soude et Potasse; 4: Soufre et dörivßs;

5: Chlore et d6riv6s ; 6; Produits nitrös et ammoniacaux; 7: Eau; 8: Sucre; 9: Alcool ; 40: Vins

et Vinaigre; 44: Biäre, Gidre et Poir6; 42: Farines et Fecules; 43: Lait et Corps gras alimentaires;

44: Conserves alimentaires; 45: Matiöres animales ; 46: Engrais; 47: Bois; 48: L'industrie des Gaz;

49: P6trole; 20: Corps gras industriels ; 24: Parfumerie; 22: Vernis, Mastics etEnduits; 23: Teinture

et Impression; 24: Couleurs minörales; 25: Explosifs, Pyrotechnie et Alumettes; 26: M6taux terreux;

27: Per, Fontes et Acier; 28: Cuivre, Plomb et Mercure ; 29: Zinc, Etain, Nickel et Cobalt; 30: Or,

Argent et Platine.

II paraiira, ä partir de D6cembre 4897, 2 volumes tous les mois. — Prix de chaque volume,

environ 460 pg. av. figures M. 4,40; prix de souscription ä la coUection complöte M. 30.
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U03 Essig-Indastrie, Die Deutsche. Wochenschrift für das Gebiet der Alkohol-Essig-

fabrikation u. d. verwandten Industriezweige. Herausgegeben vom Institut für Gäh-
rungsgewerbe in Berlin, Abtheilung für Essigfabrikation. Redakteur: F.Rothen-
bach. Berlin, gr. 4. — Jahrgang II: 1898 (52 Nrn.). Mark 12

1404 Farben - Zeitung. Organ für die sämmtlichen Fabrikations- u. Handelsinteressen

der Deutschen Farben -Industrie, einschliesslich der Lackfabrikation u. aller

Hilfs- u. Neben-Industrieen. Begründet von T. Gampe, redigirt von G. Sprin ger.
Dresden-Blasewitz. fol. m. Abbildungen. — Jahrgang III: October 1897 — Sep-
tember 1898 (24 Nrn.). 8

1405 Färberkalender, Deutscher, für das Jahr 1898. Jahrgang VII. Herausgegeben
von der Redaktion der Deutschen Färberzeitung. München 1898. 12. 10 u. III pg.

m. 1 Karte. Leinenband. 3

1406 Färber - Zeitung, Deutsche. Wochenschrift für Färberei, Druckerei, Bleicherei

U.S.W. Herausgegeben von A. Ganswind t. München, gr. 4. — Jahrgang 34:

1898 (52 Nrn.). 10

mit 24 Mustertafeln 12

1407 Färber-Zeitung. Zeitschrift für Färberei, Zeugdruck und den gesammten Farben-
verbrauch. Unter Mitwirkung von H. Lange herausgegeben von A. Lehne.
Berlin. 4. m. Abbildungen u. Musterbeilagen. — Jahrgang IX: October 1897

—

September 1898 (24 Hefte). 16

Färber-Zeitung, Reimann's — siehe No. 1468.

1408 Färber-Zeitung, Leipziger. (Färberei-Muster-Zeitung.) Leipzig, gr. 4. m. Mustern.
— Jahrgang 47: 1898 (48 Nrn.). 18

1409 Farmazewtitscheskii Journal. Pharmaceutisches Journal. Herausgegeben von der
Russischen Pharmaceutischen Gesellschaft. (In russischer Sprache.) St. Peters-

burg, gr. 8. — Jahrgang 1898 (52 Nrn.). 22

1410 Farver Tidende, Dansk. Udgivet af Dansk Farver-Forening, redigeret af A. Nord-
holm. Kjöbenhavn. 4. — Jahrgang X: 1898 (6 Nrn.).

1411 Fischer, E., Anleitung zur Darstellung organischer Präparate. Russische Ueber-
setzung von A. Edelmann. Riga 1897. 8. 88 pg.
Forschungs-Berichte über Lebensmittel und ihre Beziehungen zur Hygiene, über
forense Chemie und Pharmakognosie.

Von 1898 ab mit der 'Zeitschrift für Untersuchung der Nahrungs- u. Genussmittel' (siehe No. 1527)
verschmolzen.

1412 Der Gastechniker. Fachblatt für die Gasindustrie, Wasserversorgung etc. Redi-
girt von M. V. P i c h 1 e r. Wien. Lex. 8. m. Abbildungen. — Jahrgang : October
1897— September 1898 (Band 29 u. 30) in 12 Heften. 12

1413 Gazzetta Chimica Italiana. Dir. da E. Paternö. Roma. in-8. gr. — Anno 29:

1898 (12 nri.). 30

1414 Gerber, N., Die praktische Milchprüfung. Auszug in Russischer Uebersetzung.
Moskau 1897. 8. 82 pg.

1415 Giornale di Farmacia, di Chimica e di scienze affini. Torino. in-8.gr. — Anno
47:^ 1898 (12 pti.). 10

Griesbach, H., Physikalisch-chemische Propädeutik — siehe Nr. 1289.

1416 Grosse, 0., lieber Zusammenhang und Ursache der Schornsteinniederschläge in

Glasfabriken. Berlin 1897. 8. 32 pg. loo

1417 Grosse, S., Ueber Metalltrennungen in einem Chlorwasserstoffstrome. Heidelberg
1897. 8. 34 pg. l6o

1418 Guareschi, J., Nozioni di Analisi chimica e cenni sull' Analisi delle Acque. Torino
1897. 4. 1 72 pg. 460

1419 Hartmann, A., Beiträge zur krystallographischen Kenntniss organischer Verbin-
dungen. Breslau 1897. 8. 22 pg. m. 12 Holzschnitten. Iso

1420 Heinze, B., Beiträge zur Kenntniss der gemischten Amidine und der bei den-
selben auftretenden Tautomerieerscheinungen. Tübingen 1897. 8. 32 pg. Iso

1421 Hertzka, A., Photochemie. Russische Uebersetzung von H. N. Bujakowitsch.
St. Petersburg 1897. 8. 52 pg.

1422 Hodurek, 0., Ueber die Constitution eines Brom-Phenacetins. Breslau 1897.

8. 38 pg. 150

1 423 L'Hyperchinile. Revue mensuelle d'Alchimie et d'Hermötisme. Paris. 4. —
Annöe HI: Aoüt 1897 ä Juillet 1898 (12 nrs.). 5
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1 424 Jacobsen, E., Chemisch-Technisches Repertorium. Uebersichtlich geordnete Mit-

theilungen der neuesten Erfindungen, Fortscliritte u. Verbesserungen auf dem
Gebiete der technischen u. industriellen Chemie. Berlin, gr. 8. m. Abbildungen.
— Jahrgang 36: 1897 (4 Theile). ca. Mark i8

1425 Jahresbericht über die Fortschritte der Chemie und verwandter Theile anderer

Wissenschaften. Begründet von J. L i e b i g u. H. Kopp. Herausgegeben von
F. Fittica. Für 1892. Heft I. Braunschweig 1898. gr. 8. pg. 1—480. liso

1426 Jahresbericht der Pharmacie. Herausgegeben vom Deutschen Äpothekerverein,

bearbeitet von H. Beckurts; Jahrgang 31 (der ganzen Reihe Jahrg. 56): 1896.

1. Hälfte. Göttingen 1897. gr. 8. pg. 1—416 m. 1 Tabelle. 11

1427 Jahresbericht über die Fortschritte der Thier-Chemie oder der physiologischen

und pathologischen Chemie. Begründet von R. Maly, herausgegeben von
M. V. N e n c k i u. R. A n d r e a s c h. Band XXVI : 1 896. Wiesbaden 1897. gr. 8.

3 u. 1038 pg. 2660

1428 The Indian Jonrnal of Pharmacy. A monthly record of the Chemical Drug and
allied Trades throughout India, Burmah, China and Japan. Calcutta. roy. 8. —
Volume _IV: June 1897—May 1898 (12 nrs.). 20

1 429 Industrie, Die Chemische. Zeitschrift, herausg. vom Verein zur Wahrung der

Interessen der chemischen Industrie Deutschlands. Redig. von 0. N. W i 1 1 u.

M. Wiedemann. Berlin. 4. m. Tafeln. — Jahrg. XXI: 1898 (24 Nrn.). 20

1430 Jonrnal für praktische Chemie. Begründet v. 0. L. Er d mann, fortgesetzt v.

H. Kolbe, herausg. v. E. v. Meyer. Leipzig. 8. — Jahrg. 1898 (Neue Folge.

Band 57 u. 58) in 24 Heften. 24

1431 Jonrnal der medicinischen Chemie und Pharmacie. Redigirt von A. W. Pohl.
(In Russischer Sprache.) St. Petersburg, gr. 8. — Jahrgang VI: 1897—98 (4 Hefte).

1432 Jonrnal des Fabricants de Sucre. Organe de la Sucrerie indigöne et coloniale,

dirigö p. Dureau. Paris, fol. — Annöe 39: 1898 (52 nrs.). 25

1433 Jonrnal de Pharmacie, publik par la Sociötö de Pharmacie d'Anvers. Anvers.

gr. in-8. — Annöe 54: 1898 (12 nrs.). 7

1434 Jonrnal de Pharmacie et de Chimie, rödigö p. A. Riehe. Paris. 8. — Annöe
1898 (24 nrs.). 15

1435 Jonrnal de Teinture de Reimann. Organe de la Teinture, de l'Impression, du
Blanchiment etc. Berlin, gr. in-8. av. figures et öchantlllons. — Annöe 27: 1898

(48 nrs.). 20
Deutsche Ausgabe — siehe Nr. 1468.

1 436 Jonrnal of the Chemical Society of London. Edit. by C. E. G r o v e s. London.
8. — Year 1898 (3 vols. in 13 nrs.). 44

See also nr. 1465.

.1 437 Jonrnal of the Society of Chemical Industry. Monthly Record of Chemical
Manufactures. Ed. by Watson Smith. London. 4. w. illustr. — Vol. XVII:
1898 (12 nrs.). 33

1438 The Jonrnal of the American Chemical Society. Ed. by E. Hart, J. H. Long,
E. F. Smith. Easton, Pa. roy. 8. — Volume XX: Year 1898 (12 nrs.). 25

1439 The Jonmal of Physical Chemistry. Edited by W. E. Bancroft and J. E.

Trevor. Ithaca, N.Y. 8. — Year II: 1898 (9 nrs.). 10

1 440 Kirchner, E., Das Papier. Die Geschichte der Papierindustrie und Allgemeines
über Papier; die Rohstofflehre der Papierindustrie. Biberach 1897. Lex. 8. 56

u.^168 pg. m. Abbildungen. Leinenband. 10

1441 EÖhnke, W., üeber Chinosol, Kresochin, Nosophen und Antinosin als Desinfections-

mittel. Göttingen 1897. 8. 34 pg. I50

1442 Lassar-Gohn, Die Chemie im täglichen Leben. Russische Uebersetzung von W.
F. Timofejew. St. Petersburg 1897. 8. 279 pg. 4

1443 Lehrmann, W., Beitrag zur Kenntniss der sterischen Hinderung chemischer Re-
actionen. Erlangen 1897. 8. 40 pg. Iso

1444 Lezioni di Chimica generale (R. Universitä dl Modena), anno scolastico 1896—97.

Modena 1897. 8. 303 pg.

1445 L'Hnillier, Le^ons de Chimie. (2 volumes.) Vol. II: M6taux et Chimie organique.

Paris 1897. 8. cart. leo

Vol. I (Metalloides) — sous presse.
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1446 Liebetanz, F., Calciumcarbid und Acetylen. Ihr Wesen, ihre Darstellung und
Anwendung, für die Bedürfnisse der Praxis dargestellt. Leipzig 1897. gr. 8. 6

u. 274 pg. ni. 2 Tafeln u. 177 Abbildungen. Mark 8

1447 Liebig's Annalen der Chemie. Herausgegeben von E. Erlenmeyer, R. Fittig
u. J. Volhard. Leipzig 1898. 8. — Band 297—300 (12 Hefte). 24

1448 Lorente, F., Estudio quimico-micrografico y medico sobre la Leche. Madrid
1897. 8. 223 pg. 5

14 49 Lnbansky, N. N., Technische Chemie. Band I: Metalloide. Moskau 1897. gr. 8.

892 pg. — Russisch. 15

1450 LÜpke, R., Grundzüge der Elektrochemie. Russische Uebersetzung von S. J.

Sasonoff. St. Petersburg 1897. 8. 223 pg. 6

1451 Markt-Bericht, Wöchentlicher, für den internationalen Zuckerhandel. Redig. v.

J. Görz. Berlin (R. Friedländer & Sohn). 4. — Jahrg. XIII : 1898 (52 Nrn.). 16
Auch als Gratisbeilage zum Wochenblatt: Die Deutsche Zuckerindustrie (siehe No. 1537).

1452 Memorial des Poudres et des Salpetres, publik par les soins du Service des Poudres
avec l'autorisation du Ministre de la Guerre. Paris, gr. in-8. avec beaucoup de
figures et planches. — Tome XI: Annee 1898 (4 nrs.). 11

1 453 Mirat, S. B., Tratado elemental de Quimica general y descriptiva con arreglo ä

los Ultimos adelantos de esta Ciencia. 6. edicion, corregida y aumentada. Valla-

dolid 1897. 4. 8 et 720 pg. av. 1 planche coloriee et figures. 12

1454 Mittheilungen, Chemische. Neue Folge des 1884 begründeten Centralblattes.

Gorrespondenzblatt der chemischen Industrie. Redig. v. H. Z i o 1 k o w s k y.

Augsburg, gr. 4. — Jahrgang XV: 1898 (52 Nrn.). 48o

1455 Monatshefte für Chemie und verwandte Theile anderer Wissenschaften. Gesammelte
Abhandlungen aus den Sitzungsberichten der k. Akademie der Wissenschaften.
Wien. gr. 8. — Band XIX: Jahrgang 1898 (10 Hefte u. Registerheft). 10

1456 MondeviUe. — Wernicke, R., Aus dem Antidotarium des Henri de Monde-
ville (14. Jahrhundert). Berlin 1897. 8. 30 pg. Iso

1457 Neyes, A. A., Organic Chemistry for the Laboratory. Easton, Penns., 1897. 8.

11 and 257 pg. cloth. 75o

1458 Neyes, A. A., and Malliken, S. P., Laboratory Experiments on the Class Reactions

and Identification of organic Substances. Easton, Penns., 1897. 8. 28 pg, cloth. 25o

1459 Der Pharmacent. (Pharmacewt.) Herausgegeben von Antuschewitsch. (In

Russischer Sprache.) Moskau. 4. — Jahrgang VI: 1897—98 (48 Nrn.). 18

1460 The Pharmaceutical Era. Weekly pharmaceutical Journal. New York. 4. —
Year 1898 (52 nrs.). 10

14 61 Pharmaceutical Journal and Transactions, publ. by the Pharmaceutical Society
of Great Britain. London, roy. 8. — Year 1898 (52 nrs.). 14

1462 Pharmaceutical Review (Formerly : Pharmaceutische Rundschau). An illustrated

monthly Journal, edit. by F. Hoffmann and E. K r e m e r s. Milwaukee. 4.

— Volume XVI: 1898 (12 nrs.). 125o

1463 Post, Pharmaceutische. Wochenschrift für die Gesammtinteressen der Pharmacie.
Herausgegeben von H. Heger. Wien. fol. m. Abbildungen. — Jahrgang 31:
1898 (52 Nrn.). 14

Mit Beiblatt: Zeitschrift für Nahrungsmittel-Untersuchung (12 Nrn.) M. 10,

1464 Prevoyance Pharmaceutique. Bulletin mensuel officiel. Paris. 8. — Annee I:

Aoüt 1897—Juillet 1898.

1465 ProceedingS of the Chemical Society at the bi-monthly meetings. London. 8. —
Year 1898 (20 nrs.). 9

1466 ProceedingS of the Chemical and Metallurgical Society of South Africa. Capetown.
8. w. Plates. — Year 1898.

1467 Recueil des Travaux Chimiques des Pays-Bas, p. W. van Dorp, Franchi-
mont, Oudemans etc. Leide, gr. in-8. — Tome XVII : Annöe 1898 (6 nrs.). 12

1468 Reimann'S Färber-Zeitung. Herausgegeben von M. R e i m a n n 's Erben. Berlin,

gr. 8.^ m. Stoffmustern u. Abbildungen. — Jahrgang 29: 1 898 (48 Nrn.). 20
1469 Remedes, Les nouveaux. Journal bi-mensuel de Pharmacologie (Pharmacognosie

et Pharmacodynamique). Applications de la Chimie, de l'Histoire Naturelle et de la

Physiologie ä la Thörapeutique et ä la Pharmacie. Publik par G. Pouchet,
L. Prunier, M. Kaufmann, G. Bardel, F. Heim. Paris. 8. — Annöe
XIV: 1898 (24 nrs.). 11
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U70 Repertoire de Pharmacie et Journal de Chimie mödicale. Recueil pratique fondö

p. Bouchardat, red. p. G. G r i n o n. Paris. 8. — Annöe 55 (S6rie III.

Tome 10): 1898 (12 nrs.). Mark 10

1471 Revne, Ghemische, über die Fett- und Harz-Industrie. Wissenschaftliches Gentrai-

organ für die Industrien der Fette u. Mineralöle, der Seifen-, Wachs-, Kerzen-
u. Lackfabrikation, sowie der ätherischen Oele u. Harze. Begründet von J. Kli-
raont, herausgegeben von R. Henriques. Leipzig. 4. — Jahrgang V: 1898

(12 Hefte). 12

1 472 Revue de Ghimie analytique appliquöe ä l'Industrie, ä l'Agriculture, ä la Metal-

lurgie, au Gommerce, ä la Pharmacie et aux Sciences Mödicales, publice sous
les auspices du Syndicat central des Ghimistes et Essayeurs de France. Paris.

8. — Tome VI: Annöe 1898 (24 nrs.). 11

1 473 Revne de Ghimie Industrielle. Redacteur: F. Jean. Paris. 4. av. fig. — Annöe
IX: 1898 (12 fascic). 14

1 474 Revne internationale des Falsifications. Organe officiel de la Gommission inter-

nationale pour la räpression des Falsifications des Denräes alimentaires sous la

pr6sidence de Brouardel. R6digee par G. F. Van H a m e 1 - R o o s et

Harm ens. Amsterdam, gr. in-4. avec figures. — AnnöeXI: 1898 (6 nrs.). 12

1475 Revne generale des Matieres Golorantes et des Industries qui s'y rattachent.

R6dig6e par H. Koechlin etL. Lefevre. Paris. 4. av. ächantillpns. — Annäe
II: 1898 (12 nrs.). 28

1476 Rnndschan, Ghemische. Zeitschrift für die gesammte chemische Industrie. Heraus-
gegeben u. redigirt von L. Paul. Berlin, gr. 4. — Jahrgang II: 1898 (24 Nrn.). 8

1477 Rnndschan für die Interessen der Pharmazie, Ghemie, Hygiene und der ver-

wandten Fächer. Unter der Leitung von E. Graf, A. Vomäcka u. A. Bre-
st o w s k i. Prag. gr. 8. — Jahrg. XXIV: 1898 (52 Nrn.). 16

1478 La Savonnerie. Revue speciale de THuilerie, la Savonnerie, la Parfumerie et la

Stöarinerie. R6d. par A. E n g e 1 h a r d t. Zürich. 4. — Annöe XI : 1 897—98 (1 6 nrs.). 40

Schnabel, C, Traite th^orlque et pratique de Metallurgie — voir No. 1027.

1 479 Schnbert, M., Die Gellulosefabrikation (Zellstofffabrikation). Praktisches Hand-
buch. 2,, umgearbeitete u. vervollständigte Auflage. Berlin 1897. gr. 8. 11 u.

239 pg. m. 107 Abbildungen. 5

1 480 — Die Praxis der Papierfabrikation, mit besonderer Berücksichtigung der Stoff-

mischungen und deren Galculationen. Berlin 1897. gr. 8. 8 u. 388 pg. m. 5 Tafeln

u. 135 Abbildungen. 14

1481 Der Seifenfabrikant. Zeitschrift für Seifen-, Kerzen- u. Parfümeriefabrikation,

sowie verwandte Geschäftszweige. Herausgegeben von G. D e i t e. Berlin, gr. 4.

— Jahrgang XVIII: 1898 (52 Nrn.). 12

1482 Die Seifen-, Oel- nnd Fett-Indnstrie. Redacteur: T. Ganz. Zittau, fol. — Jahr-

gang IX: 1898 (52 Nrn.). 12

1 483 Seifensieder-Zeitung, umfassend die Seifen-, Oel- und Fett-Industrie. Mit Beiblatt

„Ghemische Mittheilungen" u. Supplement „Handelsblatt u. Marktberichte". Augs-
burg. 4. — Jahrgang XXV: 1898 (52 Nrn.). 12

1484 II Selmi. Giornale di Ghimica e Scienze affini applicate alla bromatologia, mer-
ceologia, farmacognosia ed igiene. Diretto da P. E. A 1 e s s a n d r i. Pavia. 8. —
Anno VIII: 1897—98 (24 nri.). 6

Le Stazioni Sperimentali Agrarie Italiane. Organo dei Laboratori di Ghimica
agraria del Regno — vedi No. 821.

1 485 Steiger, E., Einführung in das chemische Praktikum. Wien 1898. 8. m.
23 Abbildungen. 2

1486 Stiehl, W._, Zur Kenntniss des Pinols. Zürich 1897. 8. 68 pg. Is

1487 La Sucrerie indigene et coloniale. Revue hebdomadaire de la Sucrerie et de la

Distillerie, dirigöe par H. T a r d i e u. Paris, gr. in-8. — Ann^e 33: 1898 (Tome»
49 et 50 en 52 nrs.). 27

1488 La Sucrerie Beige. Uhge. 8. — Annäe XXV: 1898 (24 nrs.). 16

1 489 The Sugar Cane. A monthly magazine, devoted to the interests of the Sugar
Gane Industry. Manchester. 8. — Volume 30: Year 1898 (12 nrs.) 20

1490 Supplemente annuale all'Enciclopedia di Ghimica scientifica ed industriale. Dir.

da J. Guar es Chi. Torino. in-4.gr. — Anno XIV: 1898 (12 nri,). 18
Enciclopedia di Ghimica, di F. Selmi. 14 yoll. 310 M.

Naturae Novitates. Jahrg. XX, No. i. R. Friedländer & Sohn in Berlin.
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1491 Textile Golorist. A monthly Journal devoted to practica! Dyeing, Bleaching,

Printing and Finishing Dyes, Dye Stuffs and Chemicals as applied to Dyeing,

Textile Machinery, Carding, Spinning, Weaving, Designing and improved processes

in Textile Manufacturing. Piiblished by M. F r a n k. Philadelphia. 4. w. numerous
colored patterns. ~ Year XIV: 1898 (12 nrs.). Mark 23

Thomas, V., Contribution ä l'ötude de quelques Sels mötalliques halogenes —
voir No. 1028.

1492 Tidende, Ny Pharmaceutisk, redigeret af E. A. P e t e r s e n. Kjöbenhavn. 4. —
Jahrgang 30: 1898 (26 Nrn.). 8

1493 Tidskrift, Farmaceutisk. Redig. af B. L i n d m a n n. Stockholm. 8. — Aarg. 39:

1898 (24 Nrn.). 125o

1 494 Tidskrift, Svensk Kemisk. (Fortsättning af „Kemiska Notiser"). Udg. af K. Sonden
Stockholm. 8. — Aarg. X: 1898. 5

1495 Tidskrift, Zymotechnisk, for Bryggeri, Braenderidrift og Gjaerfabrikation i Dan-
mark, Norge, Sverige og Finland. Redig. af A. Jörgensen. Kjöbenhavn. gr. 8.

~ Arg. XIV: 1898 (12 Nrn.). 6

1 496 Tijdschrift, Nieuw, voor de Pharmacie in Nederland, tevens Orgaan van de
Nederlandsche Maatschappij ter Bevordering der Pharmacie, ond. red. v. P.

Haaxmann enW. A. L. Legebecke, 's Gravenhage. gr. 8. — Beeks XVI

:

1898 (12_Nrn.). 8

1497 Tijdschrift voor toegepaste Scheikunde en Hygiene. Onder redactie van B. van
Dijken en W. P. Jorissen. Rotterdam. 8. m. Abbildungen. — Jahrgang I:

ApriM897 - März 1898 (12 Nrn.) 72o

1498 L'Union pharmaceutiqae et le Bulletin commercial röunis. Journal de la Pharmacie
central de France, dirigö p. Ch. Buchet. Paris. 8. — Annöe 39: 1898 (24 nrs.). 75o

1499 Van't Hoff, J. H., und Meyerhoffer, W., Untersuchungen über die Bildungsver-
hältnisse der oceanischen Salzablagerungen, insbesondere des Stassfurter Salzlagers.

Mittheilung 5 : Das Auskrystallisiren der Lösungen von Magnesiumchlorid, Kalium-
sulfat, Magnesiumsulfat, Kaliumchlorid u. deren Doppelsalzen bei 25». Berlin

(Sitzungsb. Akad.) 1897. gr. 8. 16 pg. m. 2 Holzschnitten. Obo
Mittheilung 1—4. 1897. 41 pg. m. 2 Tafeln. M. 2,50.

1500 Vierteljahresschrift über die Fortschritte auf dem Gebiete der Chemie der
Nahrungs- und Genussmittel, der Gebrauchsgegenstände sowie der hierher ge-
hörenden Industriezweige, Herausgegeben von A. Hilger, R. Kays er u. J.

König. Jahrgang XII: 1897. Heft 3. Berlin 1897. gr. 8. pg. 328—480. 3

Band XII. Heft 1 u. 2. M. 6. — Jahrgang 1898— siehe: Zeitschrift für Untersuchung der
Nahrungs- u. Genussmittel, Nr. 1527.

1501 Vitali, D., Deila ricerca dell' Ammoniaca libera e dei Sali ammoniacali nei casi

di Veneficio. (Bologna, Mem. Accad.) 1897. in-4.gr. 5 pg. 1

1502 — Sulla presenza del Sodio nell' Alluminio commerciale e su di un metodo sem-
plicissimo di ricerca del medesimo. (Bologna, Mem. Accad.) 1897. in-4. gr. 6 pg. 1

1503 Vogel, J. H., Citratlösliche und wasserlösliche Phosphorsäure im Anbau von
Kartoffeln. Düngungsversuche. Berlin 1897. gr. 8. 65 pg. 2

1504 Weber, H., lieber die Differentialgleichungen der elektrolytischen Verschiebungen.
Berlin (Sitzungsb. Akad.) 1897. gr. 8. 11 pg. m. 2 Holzschnitten. O50

1505 Wedemeyer, K., Ueber Condensationen mittelst organischer Basen und Beiträge

zur Kenntniss hydroaromatischer Verbindungen. Heidelberg 1897. 8. 39 pg. I50

1506 Wochenschrift für Brauerei. Herausgegeben von M. Del brü ck u. M. Hay duck.
Red. V. W. Win disch u. E. Struve. Berlin, gr. 4. — Jahrg. XV: 1 898 (52 Nrn.). 20

1507 Wochenschrift, Schweizerische, für Chemie u. Pharmacie. Im Auftrag des Schweiz.

Apothekervereins u. des Vereins Schweiz. Analytischer Chemiker, herausg. v.

F. S e i 1 er u. T h. Vo g e 1. Zürich, gr. 8. — Jahrg. 36 : 1898 (52 Nrn.). 8

1508 Wochenschrift d. Gentraivereins für Rübenzucker-Industrie in der Oesterreich.-

Ungarischen Monarchie. Redig. v. E. Kutschera. Wien. fol. — Jahrg. 36:

1898 (52 Nrn.). 14

1509 Wurtz, A., Dizionario di Chimica pura ed applicata, continente la Chimica or-

ganica ed inorganica, la Chimica applicata all'Industria, all'Agricoltura ed alle

Arte, la Chimica fisica e la Mineralogia. Milano 1897. in-8. gr. c. figure.

Fascicoli 133— 148. Ogni fascicolo Odo

Naturae Novitates. Jahrg. XX, No. i. R. Friedländer & Sohn in Berlin.
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4 5iO Zeitschrift des allgemeinen oesterreichischen Apothekervereins. Oesterr. Zeit-
\

Schrift für Pharmacie. Redig. v. A. J. S i c h a. Wien. gr. 8. — Jahrg. 36: 1898 '

(36 Nrn.). Mark 16

1511 Zeitschrift, Allgemeine, für Bierbrauerei und Malzfabrikation. Herausgegeben von
*

F. d e Linz. Leipzig, gr. 4. — Jahrgang 26: 1898 (52 Nrn.). 12

1512 Zeitschrift für das gesammte Brauwesen. Redig. v. L. Aubry u. C. J. Lintner jr.

München, gr. 4. m. Abbildgn. - Neue Folge. Jahrgang 21: 1898 (52 Nrn.). 16

1513 Zeitschrift für Calciumcarbid-Fabrikation und Acetylen-Beleuchtung. Redacteur:
A. Ludwig. Suhl. gr. 4. m. Abbildungen. — Jahrgang I: April 1897— März
1898 (24_ Nrn.). 12

1514 Zeitschrift für analytische Chemie. Bergründet von G. R. F r e s e n i u s, heraus-
gegeb. von H. u. W. Fresenius u. E. H i n t z. Wiesbaden, gr. 8. m. Ab-
bildungen. — Jahrg. 37: 1898 (12 Hefte). 18

1515 Zeitschrift für angewandte Chemie. Organ des Vereins deutscher Chemiker.
(Fortsetzung der „Zeitschrift für chemische Industrie" und des „Repertorium für

analytische Chemie"). Herausg. v. F. F i s c h e r. Berlin. 4. m. Abbildgn. —
Jahrg. XII: 1 898 (52 Hefte). 20

1516 Zeitschrift für anorganische Chemie. Begründet von G. Krüss, herausgegeben
von R. Lorenz, mit besonderer Unterstützung von W. N e r n s t. Hamburg
1898. gr. 8. m. Holzschnitten. - Band XV (6 Hefte). 12

1517 Zeitschrift für öffentliche Chemie. Centralblatt für Nahrungs- u. Genussmittel-

Chemie sowie Hygiene. Organ des Verbandes selbständiger öffentlicher Chemiker
Deutschlands. Redigirt von R. Hefelmann. Weimar. Lex. 8. ~ Jahrgang IV:

1898 (2 4_ Hefte). 12

1518 Zeitschrift für physikalische Chemie, Stöchiometrie und Verwandtschaftslehre.

Herausgegeben von W. Ostwald u. J. H. v a n't Hoff. Leipzig 1898. gr. 8.

m. Holzschnitten. — Band XXIV (4 Hefte). ca. Mk. 17

1519 Zeitschrift, Hoppe-Seyler's, für physiologische Chemie. Herausgegeben von A.

Kossei. Strassburg 1898. gr. 8. m. Holzschnitten. — Band XXIV (6 Hefte). 12

1520 Zeitschrift für Elektrochemie. Organ der Deutschen Elektrochemischen Gesell-

schaft. Unter Mitwirkung von W. Ostwald herausgegeben von W. N ernst
u. W. Borchers. Halle. 4. m. Abbildungen. — Jahrg. IV: Juli 1897—Juni

1898 (24_ Hefte). 16

1521 Zeitschrift, Elektrochemische. Organ für das Gesammtgebiet der Elektrochemie,

Elektrometallurgie, Batterien- u. Accumulatorenbau, Galvanoplastik u. Galvano-
stegie. Redigirt von A. N e u b u r g er. Berlin. 4. m. Abbildungen. — Jahr-

gang V- April 1898—März 1899 (12 Hefte). 16

Zeitschrift für Essig-Industrie.
Heisst seit 1897 »Essig-Industrie« (eiehe No. U03,)

1522 Zeitschrift für Fleisch- und Milchhygiene. Herausgegeben von R. 0 s t e r t a g.

Berlin. 4. m. Abbildungen. ~ Jahrgang VIII: October 1 897—September 1898

(12 Hefte). 10

1523 Zeitschrift für comprimirte und flüssige Gase. Herausgegeben von M. Altschul.
Berlin. 4. m. Abbildungen. — Jahrgang I: April 1897—März 1898 (12 Nrn.). 16

1524 Zeitschrift für die Glasinstrumenten -Industrie. Organ des Vereins Deutscher
Glasinstrumenten-Fabrikanten. Herausgegeben von dem Vorstande des Vereins,

redigirt von H. F. Wiehe u. A. Böttcher. Ilmenau, gr. 4. — Jahrgang VII:

Oktober 1 897—September 1898 (12 Nrn.). 6

1525 Zeitschrift für die gesammte Kälte-Industrie. Herausgegeben von H. Lorenz.
München, gr. 4. m. Abbildungen. — Jahrgang V: 1898 (12 Hefte). 16

1526 Zeitschrift für die gesammte Kohlensäureindustrie. Unter Mitwirkung von
N e u m a n n -W e n d e r

,
herausgegeben von M. Wender. Wien. gr. 4. m.

Abbildungen. — Jahrgang IV: 1898 (24 Nrn.). 10

1527 Zeitschrift für Untersuchung der Nahrungs- und Genussmittel, sowie der Ge-
brauchsgegenstände. (Fortsetzung von „Vierteljahrsschrift über die Fortschritte

auf dem Gebiete der Nahrungs- u. Genussmittel" und der „Forschungsberichte
über Lebensmittel u. ihre Beziehungen zur Hygiene".) Herausgegeben von K. v.

Buchka, A. Hilger u. J. König. Berlin, gr. 8. — Jahrgang I: 1898

(12 Hefte). 20

Naturae Novitates. Jahrg. XX, No. i. R. Friedländer & Sohn in Berlin.
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4528 Zeitschrift für Nahrungsmittel-Untersuchung, Hygiene u. Waarenkunde. Halb-

Monatsschrift für chemische u. mikroskopische Untersuchung etc. Herausg. von

H. Heger u. E. Hanausek. Wien. gr. 8. — Jahrg. XII : 4 898 (24 Hefte.). Mk. 10

4 529 Zeitschrift, Pharmaceutische, für Russland. Herausg. von der Pharmaceut. Ge-
sellschaft zu St. Petersburg. Redig. v. M. Kresling. St. Petersburg, gr. 8. —
Jahrg. 37: 4898 (52 Nrn.). 46

4 530 Zeitschrift, Neue, für Rübenzuckerindustrie. Wochenblatt für die Gesammt-
interessen der Zuckerfabrikation. Herausg. v. C. S c h e i b 1 e r. Berlin, hoch 4.

— Jahrg. 1898 (Band 40 u. 44 in 52 Nrn.). Jeder Band 25

1531 Zeitschrift des Vereins für die Rübenzuckerindustrie des Deutschen Reiches,

redig. v. A. Herzfeld. Berlin, gr. 8. — Band 48 (Neue Folge. Band 34):

Jahrg. 1898 (12 Hefte). 54

4532 Zeitschrift für Spiritus-Industrie. Unter Mitwirkung von M. Maercker heraus-

gegeben von M. Delbrück. Redig. v. P. W i 1 1 e 1 s h o e f e r. Berlin, fol.
—

Jahrg. XXI: 1898 (52 Nrn.). 20

1533 Zeitschrift für Zuckerindustrie in Böhmen. Redig. v. M. Nevole u. F. Hörles.
Prag. gr. 8. — Jahrg. XXII: October 1 897—September 1898 (1 1 Hefte). 17

1534 Zeitschrift, Oesterreichisch- Ungarische, für Zuckerindustrie und Landwirthschaft,

herausg. v. Centraiverein für Rübenzucker-Industrie in der Oesterr.-Ungar. Mon-
archie. (Bisher „Organ des Centraivereins etc.") Redig. v. F. S t r o h m e r. Wien.
gr._8. — Jahrg. 27: 1898 (6 Hefte). 24

4 535 Zeitung, Pharmaceutische. Centrnlorgan für die Angelegenheiten der Pharmacie.
Begründ. v. H. Müller, redig. v. H. B ö 1 1 g e r. Berlin, folio. — Jahrg. 43 :

4898 (104 Nrn.). 10

1536 Zeitung, Neue Pharmaceutische. Organ und Anzeiger für Apotheker, Drogisten,

Industrielle etc., herausgeg. v. G. W o 1 f
,
redig. v. L. K r i e g e r. Bunzlau. folio.

— .fahrg. XII: 1897— 98. 2

1537 Zuckerindustrie, Die Deutsche. Wochenblatt, begründet v. W. H e r b e r t z.

Redig. V. C. Hager. Nebst ,,Wöchentl. Markt- Bericht für den internation.

Zuckerhandel", redig. v. J. G ö rz. Berlin. 4.— Jahrg. XXIII: 1898 (52 Nrn.). 24

Personalien etc.

Ernannt: Der o. Professor für Forsteinrichtung und Geodäsie an der Univer-
sität München Rudolf Weber zum Leiter des dortigen Gesammt-Instiluts der forst-

lichen Versuchsanstalt; zu seinem Vertreter der o. Professor der Forstwissenschaft an
der dortigen Universität Ernst Ebermayer. — Der a. o. Professor an der Universität

Bonn Richard AnschÜtz zum o. Professor der Chemie, daselbst. — Der a. o. Professor

der Botanik an der Universität Heidelberg Eugen Askenasy zum o. Hon.-Professor,
daselbst. — Der a. o. Professor an der Universität Cagliari FranceSCO Saverio MonticelÜ
zum o. Professor der Zoologie, vergleich. Anatomie u. Physiologie an der Universität

Modcna, zum Ersatz des (anstelle des im Januar verstorbenen Prof. S. T r i n c h e s e)

an die Universität Neapel berufenenen o. Professors Antonio Deila Valle. — Der a.

o. Professor an der Technischen Hochschule in Lemberg Severin Widt zum o. Pro-
fessor der praktischen Geometrie, daselbst. — Dr. John Y. Graham von der Princeton
University (N. J,, U. S. America) zum Professor der Biologie an der University of Alabama
in Tuscaloosa. — Jiuta Hara zum Professor der Zoologie am Agricultural College
von Sapporo (Japan). — C. J. Joly zum Royal Astronomer of Ireland, Director der
Sternwarte des Trinity College zu Dunsink bei Dublin und Professor der Astronomie an
der Universität Dublin (an Stelle des zum Ersätze des verstorbenen E. J. S t o n e

nach Oxford berufenen Dr. A. A. R a m b a u t). — Dr. J. Joly zum Professor der Geologie
an der Universität Dublin (an Stelle des zum Ersätze des verstorbenen Prof. A. H.
Green nach Oxford berufenen Prof. W. J. S o 1 I a s). — Waldemar Lindgren, vom U. S.

Geological Survey in Washington (D. C), zum Professor der Metallurgie an der Leland
Stanford University in P a I o A 1 t o (Cal., U. S. America). — Der Privatdocent an der
Universität Greifswald Dr. Martin Brendel zum a. o. Professor der Astronomie in

G ö 1 1 i n g e n. — Der Privatdocent an der Universität Rom Dr. Pio Miugazzini zum
a. 0. Professor der Zoologie, vergleich. Anatomie u. Physiologie an der Universität
C a t a n i a (an Stelle des zum Ersätze des verstorbenen Prof. F. G a s c o nach Rom
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berufenen Prof. G. B. G r a s s i). — Der Privatdocent an der Universität Jena Dr.

Rndolf Stranbel zum a. o. Professor der Physik, daselbst. — Zu Titular-Professoren :

Die Privatdocenten der Astronomie resp. Zoologie an der Universität Göttingen Dr.

Leopold Ambronn und Dr. Ludwig Rhumbler , der Botaniker Rndolf Beyer, Gymnasial-
oberlehrer, in Berlin. — Edgar R. GumingS, von der Cornell üniversity in Ithaca

(N. Y., U. S. America), zum Instructor der Geologie an der Üniversity of Indiana in

Bloomington (Ind.). — Der Bergingenieur Baron von Firks aus Mitau zum Assi-

stenten für Geologie an der Bergakademie von Freiberg i. S. — Dr. phil. Miss
Jnlia Snow zum Docenten der Botanik an der Üniversity of Michigan in Ann Arbor.

Berufen: Der Professor an der Higher Normal School in Y a m a g u c h i Dr.

Äsajiro Oka als Professor der Zoologie an die Higher Normal School in T o k i o. An
seine Stelle kam Masamarn Inaba, bisher Professor an der Higher Normal School in

Mayebashi. — Der Assistent am Biological Department der Universität Oxford
William Plane Pycraft als provisorischer Assistent an das British Museum in Lon-
don, für Vogelskelette. — Der Leiter des Astronomischen Observatoriums der Catholic

Üniversity of America in Washington (D. C.) Dr. G. M. Searle als Director der Sternwarte
des Vatikans (Specola Vaticana) nach Rom (als Nachfolger des verstorbenen P. Denza).
(Bezüglich der Nachfolge Searle's — siehe Naturae Novitates 1897. Seite 575.)

Sein Amt hat niedergelegt der Fullerian Professor der Physiologie u. vergleich.

Anatomie am Royal Institution in London AugHStUS D. Waller.
Verstorben: Im Sommer 1896 in Biarritz der Marquis Leopold- GuiU.-AleX.

de Folin, der bekannte Erforscher der Tiefseefauna. — Am 6. October 1897 in New
.Teisey der Redactcur von 'Garden and Forest' W. A. Stiles. — Am 7. November in

Warrington (Neu-Seeland) der Professor der Biologie an der Üniversity of Otago in

Dunedin (Neu -Seeland) Thomas Jeffery Parker (der Sohn des berühmten Osteologen
W. K. Parker), 47 Jahre alt. — Am 18. November der Director des Botanischen Gartens
in Old Calabar (Englische Negerküste) Horace W. L. Billington, 28 Jahre alt. — Am
25. November auf der australischen Insel Santa Cruz der Ethnologe u. Forschungs-
reisende aus Berlin Tit.-Professor Wilhelm Joest, 45 Jahre alt. — Am 8. December in

London der Chemiker Dr. Campbell Morfit, früher Professor der angewandten Chemie
an der Üniversity of Maryland, 77 Jahre alt. — Am H. December in Washington (D. C,
U. S. America) der bekannte Geograph Dr. Gardiner Greene Hnbbard, 75 Jahre alt. —
Am 12. December in Bruxelles der bekannte Botaniker Jean Linden, 81 Jahre alt. —
Am 15. December in Genf der Astronom an der dortigen Sternwarte Arthur Kammer-
mann, 35 Jahre alt. — Am 19. December in Cincinnati der Palaeontologe Samuel A.

Miller (besonders bekannt durch seine Arbeiten über fossile Echinodermen), 61 Jahre

alt. — Am 20. December in St. Petersburg Iwan Pawlowitsch Archipow, ehemaliger
Professor der technischen Chemie an der Universität Moskau, 57 Jahre alt. — Am
22. December der wissenschaftliche Sekretär u. Bibliothekar an der Nikolai-Sternwarte

in Pulkowa (Russland) Staatsrat Eduard Lindemann, 55 Jahre alt. — Am 23. December
durch ein Eisenbahnunglück in Kubrial-Qubbah bei Kairo, wo er zu meteorologischen
Studien sich aufhielt, der Privatdocent an der Universität Königsberg Dr. Karl Necker,
30 Jahre alt. — Der Generalmajor Edward Mounier Boxer, lange Jahre Vorsteher des
Laboratoriums in Woolwich (England) und seit 185 8 Mitglied der Royal Society. — Der
Demonstrator der Anatomie an der Universität Glasgow Dr. Hugh Galderwood. — Der
Professor der Physik am South African College in Cape Town (Süd-Afrika) James Holm,
28 Jahre alt. — In London der Kunstmaler und Ornithologe Henry Stacy Marks. —
In Hamburg der Conchyliologe C. G. Sohst. — Auf einer wissenschaftlichen Expedition

in Patagonien der Sektionsvorsteher für Geologie u. Mineralogie am National-Museum
in Buenos Aires (Argentinien) Dr. Johann Valentin, aus Frankfurt a. M. — In Chipping-
Norton (England) James Windoes, ein bekannter Fossiliensammler, 58 Jahre alt.

Die Deutsche Landwirtschaftsgesellschaft errichtete eine Aus-
kunftsstelle für Pflanzenkrankheiten und übertrug diese dem Dr. Otto
Appel in Würzburg. — Eine Meteorologische Station auf der Spitxe des Elbrus

(Kaukasus) wird von der Russischen Geographischen Gesellschaft
errichtet. — Das Subtropical Laboratory in Eustis (Florida, U. S. America) ist nach
Miami (Fla.) verlegt worden. Doch wird die Hauptarbeit in Washington unter Leitung

der Division of Vegetable Pathology of the U. S. Department of Agriculture gemacht
werden.
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Recensionen,

All about Animals, for old and young. Populär, interesting, amusing. London,

G. Newues, 1897. 240 Photograph. Plates with letterpress. cloth. Price

Shill. 10 1/2.

Zu einem überraschend billigen Preise werden hier ganz ausgezeichnete Bilder

von Säugethieren und Vögeln geboten, die vorteilhaft abstechen gegen die unkünst-
lerischen Abbildungen in den meisten Lehrbüchern. Diese scharfen Photographien, die

zum Theil die Thiere in irgend einer charakteristischen Stellung oder Beschäftigung

wiedergeben, sind so gut, dass sie als Behelfe für den Maler dienen könnten; auch der

kurze Text ist anregend und frisch geschrieben.

Prof. K. Lampert, Das Leben der Binnengewässer. Leipzig, Chr.

Herrn. Tauchnitz, 1897. (fu ca. 12 Lieferungen ä M. 1,50) Gross-Oktav.

Mit ca. 12 Tafebi in farbiger Lithographie u. Lichtdruck.

Die sechste Lieferung dieses schönen Werkes ist jetzt erschienen und rechtfertigt

das günstige Urtheil, das bereits früher über das Buch hier gefällt wurde. Die Ab-
bildungen besonders sind neu und gut.

Dott. F. Tognini, Anatomia Vegetale. Milano 1897. XV e 274
pagine, in Ottavo, con 141 iucisioni. leg. in tela. Prezzo 3 Lire.

Dott. L. Montemartini, Fisiologia Vegetale. Milano 1898. XV e

280 pagine, in Ottavo, con 68 iucisioni. leg. Prezzo Lira 1,50.

Diese beiden Bändchen sind aus der bekannten Sammlung 'Manuali Hoepli'

dieses rührigen Mailänder Verlegers, von welcher jetzt schon 265 Nummern erschienen
sind. Als elementare Einführungen in das Thema werden sie ohne Zweifel dem itali-

enischen Studenten, dem ähnliche kleine Compendien bisher nicht zu Gebote standen,

von grossem Nutzen sein.

Verlag von Leopold Voss in Hamburg, Hohe Bleichen 34.

Die

Chemie im täglichen Leben.
Gemeinverständliclie Vorträge

von Dr. I^asisar-Cohn, Universitätsprofessor zu Königsberg i. Fr.

Zweite, umgearbeitete und vermehrte Auflage.

Mit 21 in den Text gedruckten Holzschnitten. 1897. Preis gebunden 4 Mark.

(Postporto für l Exemplar 20 Pfg., Ausland 50 Pf^.)

Die erste Auflas'e dieses Buches wurde in einem Jahre verkauft! In natur-
wissenschaftlichen Zeitschriften, in ünterhaltnngsblättern, in der politischen Presse,
überall ist das Boch von der Kritik warm empfohlen worden.

Prof. Otto N. Witt von der Techn. Hochschule Charlottenburg gebraucht bei Be-
sprechung der ersten Auflage in seiner Zeitschrift Prometheus" u. a. folgende Sätze:
„Niemand wird dieses Werk, welches sich aus zwölf Vorträgen zusammensetzt, lesen
können, ohne eine Fülle von Belehrung daraus zu schöpfen, die er Vergeblich in irgend
welchen anderen nns bekannten populären Büchern suchen würde. Mit ausserordent-
lichem Geschick hat der Verfasser es verstanden, die verschiedensten chemischen Dinge
in den Kreis seiner Betrachtungen zu ziehen Wir wünschen dem vortrefflichen
Werke die weiteste Verbreitung, die es vollauf verdient, und wir hoffen, dass es dazu
beitragen wird, der Chemie diejenige Popularität zu erwerben, welche sie leider noch
nicht in dem hohem Grade besitzt, wie andere weniger durchgeistigte Wissenschaften."
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Verlag von Hermanri Oostenot>le in Jena.

Geschichte der öffentlichen Sittlichl<eit. Moralhistorische Studien von

Wilhelm Rudeck. Ein starker Band von 30 Bogen gr. 8» mit vielen Illustrationen

nach alten Gemälden. Geh. 10 Mark, geb. in Halbfranzband 12 Mark.
Die Geschichte aller öflentlich geübten und anerkannten geschlechtlichen Sitten des deutschen

Bürgerthums darzustellen ist die bisher noch nirgends gelöste Aufgabe des Werkes. Durch die hier

erstmalig in die Moralwissenschaft eingeführte materialistische Geschichtsmethode gelangt der Verfasser

zu einer völlig neuen und überraschenden Einsicht in die Entwicklung der thatsächtichen Moral. Zu-
gleich weiss der Autor aus seinen Resultaten einen Massstab für jede höhere Kultur zu machen.

(jescliichte der menschlichen Ehe. ™™|;'To''ert:ran
der Universität zu Helsingfors. Einzig autorisirte deutsche Ausgabe. Aus dem
Englischen von Leopold Katscher und Romulus Grazer. Bevorwortet von
Alfred Rüssel Wallace. Ein starker Band, Gr. 8», von 40 Bogen. 12 Mark,
geb. in Halbfranzband Mark U,50.

Kein Geringerer als Alfred Rüssel Wallace bevorwortet das Werk und prophezeit, dass die

originellen Darlegungen Westermarcks in Fleisch und Blut der Wissenschaft übergehen würden. — Wir
haben es mit einem bei aller strengen Wissenschaftlichkeit höchst anziehend und populär geschriebenen
Buch über einen der interessantesten Gegenstände der Anthropologie zu thun. — Das Liierarische Cen-
tralblalt und die Münchener Allgemeine Zeitung haben schon längst auf dieses hochbedeutende Werk
eingehend hingewiesen und eine gute deutsche Bearbeitung gewünscht und als nothwendig erkannt.

Die Klimate der Erde. von Or. A. Woelkof, Prof, der phys. Geo-

graphie an der Universität St. Petersburg. Präsident der meteorolog. Kommission
der K. Russ. geogr. Gesellschaft etc. 2 Theile. Gr. 8«. Mit 10 Karten, 13 Dia-

grammen und vielen Tabellen. Eleg. broch. 22 Mark.
Durch seine früheren Arbeiten, welche sich hauptsächlich mit Klimatologie beschäftigten, wie

auch durch seine ausgedehnten Reisen im russischen Reiche, Süd- und Ostasien und Amerika, war der

Verfasser mehr als jeder Andere im Stande ein solches Buch zu schreiben. Nicht nur der Fachmann
wird hier vieles Neue und Interessante finden, sondern auch jeder Gebildete. Das Werk ist eine hervor-

ragende wissenschaftliche Erscheinung.

FlirmiHkphA HÄhlAIlfnnilJl ^'"^ Darstellung der in den Höhlen Europas
JJiUlOpdlJSlllC nUlllt^lildUüd^ lebenden Tierwelt mit besonderer Berücksich-

sichtigung der Höhlenfauna Krains. Nach eigenen Untersuchungen von Professor

Dr. 0. Hamiiiiii. Mit 150 Abbildungen auf fünf lithographierten Tafeln. Ein

starker Band Lexikon-Octav H Mark.
Zum ersten Male erscheint hier eine zusammenfassende Darstellung sämtlicher bisher beschrie-

bener meist blinder Höhlentiere Oesterreichs, Frankreichs, Italiens, Spaniens und Englands. Selbst den
Zoologen vom Fach wird die grosse Zahl echter Höhlenbewohner aus fast allen Tierklassen, vom Olm
an bis hinab zu den Infusorien, überraschen, deren Dignosen, Synonyme, Fundorte nebst biologischen

Notizen gegeben werden. Der Sammler, insbesondere der Entomologe, wird es Dank wissen, dass ihm
das in den verschiedensten teilweise schwer erreichbaren Zeitschriften niedergelegte Material vollständig

zugänglich gemacht wird. 150 Abbildungen geben die Hauptvertreter der Schnecken, Käfer, Spinnen,
Tausendfüsser etc. wieder und erläutern die Untersuchungen des Verfassers über den Bau der blinden
Höhlenbewohner. Ein allgemeiner Teil enthält eine gedrängte Darstellung der Probleme der Höhlen-
forschung und der Lebensgeschichte der Höhlentierwelt. Ein gegen 400 Nummern umfassendes Literatur-

verzeichniss giebt einen Ueberblick über die erschienenen Abhandlungen von der älteren bis zur Neu-
zeit. Das Werk wendet sich nicht nur an den Zoologen, sondern vor allem auch an den Sammler, den
Lehrer, wie überhaupt einen jeden Naturfreund.

IHld EyO^Q'fHpItYlin'f'Hptl Beiträge zur Kenntnis ihrer Entwickelung,
UIC IlClIICtlllöEliailfllllClI. ihres Baues und ihrer Lebensgeschichte von

Professor Dr. Otto llnmann. Zweites Heft. Inhalt: I. Monographie derAcan-
thocephalen (Echinorhy n che n). 1. Die geringelten Formen. 2. Triester

Arten. 3. Zur Systematik. Zweiter (Schluss-)Teil mit 4 lithographischen Tafeln.

— H. Die Nematoden. 1. Die Gattung Lecanocephalus. 2. Triester Ascariden.

3. Lebensgeschichte und Bau von Filaria uncinata a. d. Ente. Erster Teil mit 7

lithographischen Tafeln. Beste sachgemässe Ausstattung. Gr. 8. 12 Mark.
Das zweite Heft enthält im ersten Teil eine Schilderung der i)isher in ihrem Bau unbekannten

Echinorhynchen, sowie Beiträge zur Systematik dieser Parasiten. Der zweite Teil bringt eine eingehende
Darstellung der Anatomie, mit besonderer Berücksichtigung des Nervensystems und der Excretionsorgane,
eines im Seebarsch schmarotzenden, sowie anderer parasitären Rundwürmer. Von besonderem Interesse

wird der biologische Teil auch für die Kreise der Tierärzte, Landwirte etc. sein. Es gelang dem Verfasser

für die beim Hausgeflügel Seuchen hervorrufende Filaria uncinata die gesamte Lebensgeschichte, den
Zwischenwirt etc. nachzuweisen, und somit der Therapie einenWeg zur Bekämpfung dieser Seuchen zu zeigen.

EBtwMliEslelire li Darwiümis. ErwSl'^nliru-l^rifret^ErT«^^
versuche, mit besonderer Berücksichtigung der Stellung des Menschen in der Natur.

Gemeinfasslich geschildert von Dr. Otto Hamann, Privatdozenten der Zoologie an der

Universität Göttingen. Mit 1 6 Abbildungen. Ein Band 8». Geh. 8 M., geb. in Halbfranz 1 0 M.



Botanischer Yerlag Yon Fr. Eugen Köhler in Grera-Untermhaus.

Seit 1883 fast jährlich Höchste [3

V. Schlechtendal-HaliieKs Flora
von Deutschland, Oesterreich und der Schweiz.

30 Bände mit 3300 vorzüglichen Farbendrucktafeln nebst Generalregisterband.
Subscriptions-Preis M. 230,— . In Original-Halbfranzbänden per Bd. M. 1,20 mehr.

Jubiläums-Ausgabe: 5. verbess. Auflage.

In jedem Kästchen ist der Inhalt eines Bandes, worüber Specialregister.

Nachstehende Bände (12 — 30) dieser Flora werden bis auf Weiteres auch
einzeln zu den beibemerkten Subscriptions-Preisen abgegeben :

12 Nymphaeaceae, Berberi-

deae, Caryophylleae, M, 156
Farben t. u. 382 S. Text. 10 M.

13 Elatineae, Tamariscineae,
Resedaceae, Cistineae, Viola-

ceae, Droseraceae, Papavera-
ceae, Fumariaceae. M. 84
Farbent, u. 224 S. Text. 6 M.

14/15 Capparideae, Cruciferae.

2 Thle. m. 200 Farbent. u.

494 S. Text. 14 M.

16 Polygaleae, Acerineae,01ea-
ceae, Jasmineae, Gentianeae,
Apocyneae, AscIepiadeae,Con-
volvulaceae, Solaneae. M. 97
Farbent. u. 288 S. Text. 7 M.

17 Scrophularineae. M. 135
Farbent. u. 374 S. Text. 9 M.

18 Orobancheae, Glob.ularieae,

Labiatae. M. 142 Farbent. u.

40* S. Text. 10 M.

19 Verbenaceae, Boragineae,
Polemaniaceae, Primulaceae,
Plumbagineae, Utriculariceae.

M. 133 Farbent. u. 302 S. Text.

9 M.

20 Plantagineae, Ericeae, Phy-
tolaceae, Eupborbiaceae. M.
85 Farbent. u. 228 S.Text. 6 M.

21 Rutaceae, Zygophylleae,
Hypericineae, Empetreae, Oxa-
lideae, Lineae. Balsamineae,
Geraniaceae, Malvaceae, Tilia-

ceae, Pindaceae, Terebintha-
ceae, Ampelideae, Aquifolia-
ceae, Celastineae, Staphylea-
ceae, Rhamneae, Philadel-

pbeae, Aristolochiaceae. M.
107 Farbent, u. 304 S.Text. 8M.

22 Rafflesiaceae, Cucurbita-
ceae, Campanulaceae, Onagre-
ae, Grossulariaceae, Cacteae,
Myrtaceae. M. 100 Farbent.
u. 288 S. Text. 7 M.

23/24 Papilionaceae (Legu-
minosae). 2 Thle. m. 236 Far-

bent. u. 600 S. Text, 16 M.

25 Rosaceae. M. 116 Farbent,
1. 352 S, Text, 8 M.

26 Crassulaceae, Saxifrageae,

Cornaceae. M. 72 Farbent. u.

199 S. Text. 7 M.

27 Umbelliferae, M. 157 Far-
bent. u. 392 S, Text. Ii M.

28 Rubiaceae
,

Araliaceae,
Caprifoliaceae

,
Valerianeae,

Dipsaceae. M. 87 Farbent. u.

232 S. Text, 6 M,

29/30 Compositae. 2 Thle. u,

316 Farbent, u, 892 S, Text,
24 M.

Generalregisterbd. Deutsch,
u. latein, Namen. 240 S. 3 M.

AnszeicliniinL'en : 6 Goidone Med nllen. 2 Ehrendiplome, I Silberne Medaille.

Köhler's IVIedicinalpflanzen.
Zwei starke Quartbände

mit 203 Farbentafeln, gezeichnet von Professor Schmidt in Berlin u. A.

Mit ausführlichem Text von G- Pabst in Gera.
Subscriptions-Preis 52 M. brochirt,

in 2 eleganten Halbjuchten bänden solid gebunden 63 M.

1„Sr, Königl. Hoheit dem HerzojC^ Karl Theodor

in Bayern, Dr, med., gewidmet."

Dasselbe Werk: Dritter Band.
In elegant. Halbjuchtbd. 25 Mark.

Vollständig in 20 Lieferungen ä 1 M. je mit 4 f. Farbendrucktafeln und Text
von Dr. M. Vogtherr in Berlin herausgegeben.

Dieser IH. Band bringt u. d. 80 Tafeln eine Menge neuester, wichtigster
Pflanzen u. übertrifft die beiden ersten in mehrfacher Hinsicht wesentlich 1



78

Botanischer Yerlag Yon Fr. Eugen Köhler in Grera-Untermhaus.

[4

Mehrfach mit der Goldenen Medaille prämiirt.

Prof. Thome's Flora voi Dßütsclilanl OßSterreiclL i Sclweiz.

4 Bände mit 616 Pflanzentafeln in Farbendruck nebst 92 Bogen Text.

Beschrieben sind in dies. Flora: üeber 5,400 Arten, Abarten u. Bastarde

— abgebildet 769 Pflanzen mit 5050 Einzeln bildern. M. 45.—.

In 4 Original-Halbfranzbände 54 M. — noch gült. Subscr.-Preise.

Prof Dr. Karsten's Flora von Deutschland, Oesterreich

und der Schweiz. 2. bedeut. vermehrte u. verbesserte Auflage in

2 starken Bänden. Reich mit fein. Holzschnitt, illustriert. 20 M., in

2 Halbfranzbänden M. 24 —.

]3ie Orcliideeii
Deutschlands, Oesterreichs und der Schweiz.

Ein stattlicher Octavband (Leidkon-Pormat).

Mit 92 feinen Chromotafeln, 1 schwarz. Tafel u. Stahlstichportrait

von Reichenbach-fils.

Von Max Schulze (Jena).

Ladenpreis broch. M. 13.— , in Halbfranzband M. 15.—

.

Die Bearbeitung lag in bewährten Händen und bietet die freundliche Unter-

stützung der Herren

:

Prof. P. Ascherson in Berlin, Prof. Dr. ß. Chodat in Genf, Dr. H.

Christ in Basel, C. Dufft in Rudolstadt, E. Fiek in Cunnersdorf bei

Hiischberg in Schlesien, Dr. W. 0. Pocke in Bremen, Enrico Gelmi
in Trient, Prof. C. Haussknecht in Weimar, Direktor Dr. J. Jäggi in

Zürich, Prof. Dr. A. Kern er Kiiter von Marilaun, K. K. Hofrath in

Wien, Prof. Dr. P. Magnus in Berlin, H. Maus in Karlsruhe, Marine-

stabsarzt a. D. Dr. F. Naumann in Gera, Prof. Dr. E. Stahl in Jena,

Oberstabsarzt a. D. E. Torges in Weimar, Prof. Dr. Freiherr R. v.

Wettsteiu in Prag, F. Wirtgen in Bonn u. A.

eine weitere Gewähr, dass das Werk auf der Höhe der Zeit und allen berechtigten

Ansprüchen genügen wird ; namentlich ist der Herstellung der Abbildungen eine

besondere Sorgfalt gewidmet.

K;eiclieiil>aeliia
Ca. 60 verschiedene Blätter

englischer Orchideen
in Vielfarbendruck, Folioformat 39Y2X^^V2

Preis pro Blatt M. —.50 franoo.



79

OmithoL Verlag von Fr. Eugen Köhler in Gera-Untermliaus.

Naturgeschichte der Vögel Mitteleuropa's.
Vollständig in höchstens 120 Lieferungen ä M. 1,— oder 12 Bänden

ä M. 10,— . Erschienen sind 22 Lieferungen bis 1. Jan. 1898. Es ist

das von allen Nationen als klassisch anerkannte, bedeutendste Werk,

durch seinen bescheidenen Preis Jedermann erreichbar. Liefg. 1—22 bringt

den Inhalt der Bände 2 u. 6, welche vorab erschienen u. gebd. ä 16 M. kosten.

Die Gaea. Natur und Leben. Centraiorgan zur Verbreitung naturwissenschaftlicher

Kenntnisse. 32. und 33. Jahrgang (i897). 12. Heft, Seite 768 schreibt:

Von diesem grossen und einzig dastehenden Werke ist nunmehr Bd. VI,

welcher die Taubenvögel, Hühnervögel, Reiher, Flamingos und Störche behandelt,

vollständig erschienen. Schon das Aeussere kündigt an, dass es sich hier um ein

Werk ersten Ranges, um ein Handbuch handelt, welches an Ausführlichkeit und
wissenschaftlicher Gediegenheit seinesgleichen sucht. Der Forscher wie der Freund
der Ornithologie findet hier geradezu alles vereinigt, was auf diesem Gebiet zur

Zeit wissenschaftlich feststeht oder zu den noch der Lösung harrenden Fragen
gehört. Das Werk ist ein Quellenwerk ersten Ranges und wird seine Bedeutung
noch bis weit ins nächste Jahrhundert hinein behalten. Vom grössten Werthe sind

auch die zahlreichen farbigen Darstellungen; sie bilden das Entzücken des Kenners
und verleihen dem Werke einen eigenthümlichen Reiz. Nicht zum wenigsten ist

aber aUch das Verdienst der Verlagshandlung hervorzuheben, die diesem Werke
eine Ausstattung gab, welche ihr selbst zum grössten Ruhme gereicht. Möge ihr

ein wohlverdienter Erfolg beschieden sein!

Die nützlichen Vogelarten
und ihre Eier, deren Schutz behördlich angeordnet ist, 48 Vogelbilder auf

25 Tafeln in Vielfarbendruck nebst Text, elegant gebunden M. 3,

—

(20 Exempl. für M. 30.—).

Der Christi. Bürherschatz, XIX. Jahrg. 1897 sagt darüber: '

Ein Vorstandsmitglied des „Deutschen Vereins zum Schutze der Vogelwelt"
hat dieses mit ganz vortrefflichen, naturgetreuen Abbildungen versehene Buch
zusammengestellt, von dem schon mehr als 20 000 Exemplare durch deutsche

Verwaltungsbehörden und Schulen verbreitet worden sind. Kinder, die auf dem
Lande aufwachsen, lernen die befiederten Sänger im Laufe der Jahre kennen;
Stadtkinder dagegen sind meist im höchsten Grade unwissend. Gerade für diese

eignet sich darum das vorliegende Buch, das in kurzem, aber ausreichendem Text
die Erläuterungen giebt zu den in vortrefflichem Farbendruck dargestellten Vogel-
bildern. In 5 Hauptabtheilungen werden die Singvögel (Erdsänger, Schmätzer,
Drosseln, Grasmücken), die Buschschlüpfer, Meisen, Baumläufer, Finken, Stelzen,

Stare, Pirole, Würger, Fliegenfänger und Schwalben, die S c h w i r r v ö g e 1 , die

Sitzvögel, die Kletter- und Raubvögel besprochen. — Wenn nicht

auf massenhafte Verbreitung gerechnet werden Icönnte, War es unmöglich, dieses

der deutschen Jugend gewidmete Buch für nur 2 M. zu liefern. Die Alten können
auch ihre Freude daran haben. 0. K.

Die schädlichen Vogelarten,
35 prächtige Vogelbilder auf 24 Tafeln in Vielfarbendruck und Text;

eleg. geb. M. 3,-— (20 Exempl. für M. 30,—).
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Ornithol. Verlag von Fr. Eugen Köhler in Gera-Untermliaus.

Es sind erscbieDeD und seit Jahren stark verbreitet; ein prächt. Zimmerschmuck:

Vogelwandtafel I.

herausgegeben vom Deutschen Verein zum Schutze der Vogelwelt, Format

100X140 ctm., auf Leinwand gezogen, mit Rollen und Oesen. 57 deutsche

Kleinvögel in Lebensgrösse in Vielfarbendruck! Von allen deutschen Regie-

rungen empfohlen, auch in Oesterreich-Ungarn, Schweiz, Holland stark verbreitet.

50 KleinVögel: Vogelwandtafel II. Preis jeder Tafel M. 10,—.

An Vereine billiger. An Landschulen ä 6 M.

Zum ermässigteii Preise von M. 4,— broscliirt und elegant
gebunden M. 5,— ist zu beziehen:

Prof. Dr. l TU. Liß's Oriioloäctie ScMte,
gesammelt und herausg. von Dr. Carl R. Hennicke.

Mit Ergänzungsband. 1893/95. 776 Octavseiten Text u. Portrait Liebe's.

Inhalt : Vorwort, Biographie, Vogelschutz, Monographien, mono-
graph. Studien, Vogelfauna, geograph. Verbreitung, Einv^anderung,

Gefangenleben, Pflege, Zucht, Nahrung, Nutzen, Schaden, Verschie-

denes, Inhaltsverzeichniss, Register. ~ 4 Expl. gehen auf 1 , 5 Ko. Paqu.

In J. U. Kern's Verlag (Max Müller) in Breslau erscheint seit 1896:

Centraiblatt
für [7

Anthropologie, Ethnologie und Urgeschichte.

Herausgegeben von Dr. phil. et med. Gf. Buschan.

Preis für den Jahrgang von 4 Heften 12 Mark.

Das Blatt hat sich zur Aufgabe gestellt, möglichst schnell, kurz und objektiv über
die "wissenschaftlichen Erscheinungen auf den in seinem Titel angeführten Gebieten

auszugsweise zu berichten und gleichzeitig eine bibliographische Uebersicht zu geben.

Es soll also hauptsächlich Referatzwecken dienen. Diese Berichterstattung beschränkt

sich nicht allein auf die Litteratur in deutscher Sprache, sondern erstreckt sich auch
auf die wichtigsten Erscheinungen der amerikanischen, bosnischen, czechischen, dänischen,

englischen, finnischen, französischen, griechischen, holländischen, italienischen, norwegi-

schen, polnischen, russischen, schwedischen, spanischen und ungarischen Litteratur.

Das Gentraiblatt erhält hierdurch einen internationalen Gharakter.

Dem Herausgeber steht eine grosse Anzahl hochangesehener, ständiger Mitarbeiter

im In- und Auslande zur Seite, so dass eine rasche und vollständige Berichterstattung

stattfindet.

Interessenten stehen Probebogen nnberechnet nnd das erste Heft des Jahr-

gangs 1898 zur Ansicht za Diensten.
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Verlag von Eduard Kummer, Leipzig.

Soeben erschien: [8

Professor Dr. W. MIgula

Synopsis Characearum europaearum.
Illustrierte Beschreibung der Characeen Europas mit Berück-
sichtigung der übrigen Weltteile. — Mit 133 Abbildungen

und einer Einführung in das Studium dieser Gewächse.

Preis 8 Mark.

Leipzig. Eduard Kummer,
Yerlagsbuchliandlung.

Verlag der Asehendorff'sclien Buchhdlg., Münster (W.) [9

\A/5IQIYISII1I1 F '^^^ neueren Geschichte der Entwickelnngslehre in Dentsch-
WfClollICtllll Cay land. Eine Antwort auf Wilhelm Haacke's „Schöpfung des

Menschen". 108 S. gr. 8". Mark 1,50.

ßanrlpl* Marfm Sündflut in ihrer Bedeutung für die Erdgeschichte.
UdllUcI mCiriBli^ Versuch eines Ausgleiches zwischen Bibel und Geologie.

112 S. gr. 80. Mark 2,00.

ßonl/h'iiio U Flora von Westfalen. Die in der Provinz Westfalen wild
DcLIilldUb n., wachsenden Gefäss-Pflanzen. 1122 S. 8". Mark 10,00.

Naturw. ßundseliau Berlin. Wir haben in der Flora das Lebens-
werk eines Mannes vor uns, der den Pflanzen wu c hs der Provinz
Westfalen seit mehr als 50 Jahren eifrig durchforscht hat
Sie bietet dem Pflanzeugeographen und Systematiker ein durch gewissen-
hafte Sorgfalt und selbstständige Kritik gewonnenes genaues Bild
der Pflanzenwelt Westfalens und gewährt dem Schüler eine praktisch
angelegte, zuverlässige und genaue Einführung in die einheimische

Pflanzenwelt. —
Bas Beckhaus'selie Werk liefert jede Buchhandlung an

Studierende^ welche sich als solche ausweisen, zum halben Preis.

Georg & Co,, Verlag in Basel.

Soeben erscheint: [4 0

Ti. Riitimeyer

Gesammelte Kleine Schriften allgemeinen Inhalts
aus dem Gebiete der Naturwissensoliaft,

nebst einer autobiographischen Skizze

herausgegeben von H. Gr. Stehlin.

2 Bände in gross 8'' mit Porträt, einer Karte und 7 Holzschnitten.

Preis Fr. 15. - (Mark 12. -)
Prof. Rütimeyers Arbeiten sind in der wissenschaftlichen Welt so hoch geschätzt,

dass eine Sammelausgabe seiner Kleinen Schriften, von denen verschiedene nicht in den
Handel kamen, andere ganz vergriffen und selten sind, allseitig begrüsst werden wird.

Der erste Band enthält eine unpublizierte Biographie („Rückbhcke auf den der Wissen-
schaft gewidmeten Teil meines Lebens^') und zoologische Schriften und Lebensskizzen

einiger berühmter Naturforscher etc.
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Librairie C Reinwald, — Schleicher freres, Editeurs
Paris, 15, Rue des Saints-Peres, 15, Paris. [11

VIENT DE PARAITRE:

L'ANNEE BIOLOGIQÜE.
Oomptes rendus annuels des travaux de

BIOLOGIE GENERALE
Publi^s sous la direction de Yyes Belage, Professeur ä la Sorbonne.

Avec la collaboration de

MM. Bataillon, M. Baudoin, H. Beauregard, Bedot, G. Bertrand, A. Binet, Boulart,

Bourquelot, Chabri^, Charrin, G. Coutagne, L. Cuenot, Daniel, Danilevsky,

Dantan, C. B. Davenport, Defrance, J. Demoor, J. Deniker, J. P. Durand (de

Gros), C. Emery, Gley, Melle. M. Goldschmidt, Hecht, F. L. Henneguy, E.

Hörouard, P. Jaccard, P. Jacques, J. Joyeux-Laffuie, A. Labbe, Laguesse,

A. G. Malaquin, A. Mallevre, G. Mann, P. Marchai, L. Marillier, J.

Massart, Neuville, A. Pettit, A. Philibert, Phisalix, P. Portier, A. Prenant,

E. G. Racovitza, F. Regnault, G. Saint-Remy, C. Simon, Melle. W. Szczawinska,

J. A. Thompson, H. de Variguy, Vuillemin, Wauthy et B. Windle. —
Secr^taire de la rödaction: Georges Poirault, Docteur es sciences.

Premiere Annee — 1895.
Un fort volume grand in-S^ de XLVIII-732 pages avec figures . . . 20 fr.

Pour donner une idöe du plan de l'ouvrage nous pla9ons ici la liste

abrögöe des chapitres:

L La Cellule.

II. Les produits sexuels et la fe-

condation.

III. La Parthenogenese.

IV. La Reproduction asexuelle.

V. L'Ontogenese.

VI. La Teratog^nese.

VII. La Regeneration.

VIII. La greffe.

IX. Le sexe et les caracteres se-

xuels secondaires.

X. Le polymorphisme, la mötamor-

phose et ralternance des g^nära-

tions.

XI. Les caracteres latents.

XIL La Correlation.

XIII. La mort, Timmortalite, le plasma

germinatif.

XIV. Morphologie et Physiologie gö-

rales.

XV. L'heredite.

XVI. La Variation.

XVII. L'origine des espeees.

XVIII. La Distribution geographique des

etres.

XIX. Systeme nerveux et fonctions

mentales.

XX. Theories generales. Generalites.
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[12

Llntermediaire des Biologistes.

Organe international de

Zoologie, Botanique, Physiologie et Psychologie.

Directeur : Directeur - Adjoint

:

Alfred Binet. Victor Henri.

Avec la Gollaboration d'un Gomite de Redacteurs.

Secrötaires de la Rödaction:

N. Vascliide et A. Pettit.

Faraissant les 5 et 20 de chaque mois.

Prix de l'abonnement annuel:

Paris et Departements. 10 fr. — Union Postale. 12 fr.

Prix du numero: 60 Cent.

Les Abonnements partent du 1. Novembre.

Envöi d'un numero specimen franco sur demande.

Chaque numero de l'Intermediaire contiendra:

1. Une liste de demandes de renseignemen ts sur les pro-

blömes seientifiques, et une liste des reponses.

2. La reproduction des sommaires des Kevues de Zoologie,

botanique, physiologie et psychologie. Eeproduction rendue aussi complete
que possible.

3. Lesprisesdedate. Nous insererons des Communications tres

courtes, destinees ä prendre date pour des observations ou des experiences

Qouvelles.

4. Un article original. Nous publierons chaque mois un court

article d'un des collaborateurs attitres.

5. Une liste des appareils nouveaux, avec des figures quand
le besoin s'en fera sentir.



84

N. G. Elwert'sche Verlagsbuchhandlung, Marburg.

In unserem Verlage erscheint: [13

Flora
oder allgemeine botanisohe Zeitung.

Früher herausgegeben von der königl. bayer. botanischen Gesellschaft

in Regensburg,

Herausgeber: Professor Dr. K. Croelbel in München.

Jährlich 3—5 Hefte mit zahlreichen Tafeln und Abbildungen.

= Preis pro Band M. 20. — ^
Die Flora erscheint in unserem Verlage seit i889. Die bisher erschienenen Bände

bis 1896 stehen noch, so lange der Vorrat reicht, zu M. 18. — zur Verfügung, Ausser-

dem sind 4 Ergänzungsbände erschienen, die verschieden berechnet werden.

Soeben erschien :

Julius Saolis
von

K. Goebel.

gr. 8. 32 S. Mit Bildnis. M. —.80.

Dieser Separatabdruck aus der Flora wird denen, die den berühmten Botaniker

gekannt und geschätzt haben, sicher willkommen sein. Die Auflage ist nur klein.

Binnen Kurzem erscheint

:

Physiologische Notizen.
Von

Julius Sachs.
Als Sonderdruck aus der Flora herausgegeben von

K, Groebel.

ca. 111/2 Bogen gr. 8. M. 4.50.

Nicht speciell für den Botaniker von Fach bestimmt. Auch der Zoologe wird

manche Anregungen aus diesen Notizen, den letzten Arbeiten des berühmten Botanikers,

schöpfen. Der verstorbene Verfasser dachte sich als Leser ausdrücklich nicht nur

Botaniker, sondern auch Zoologen und gebildete Laien, die an den behandelten Fragen

Anteil nehmen.
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Gustav Fischer, Verlag- in Jena.

Soeben erschienen: [14

B6ärd, John D. Sc, University Lecturer in Comparative Embryology and in

Vertebrate Morphology, Edinburgh, The Span of Gestation and the

Cause of Birth, A study of the CriUcal Period and its Effects in Mammalia.

Preis : 3 Mark.

Büsgen, Dr. M., Professor an der Grossh. Sachs. Forstlehranstalt in Eisenach,

Bau lind lieben unserer Waldbäume. Mit

100 Abbildungen. Preis: 6 Mark.

Christ, Dr. H., Die Farnkräuter der Erde. Beschreibende

Darstellung der Geschlechter und wichtigeren Arten der Farnpflanzen mit

besonderer Berücksichtigung der exotischen. Mit 291 Abbildungen. Preis:

12 Mark.

Fischer, Dr. A., a. o, Professor der Botanik in Leipzig, VOrleSUngen Über

Bal(terien. Mit 29 Abbildungen. Preis: 4 Mark.

lltwteklli|i|igGlte!ite. Herausgegeben von Dr. Gr. Schwalbe,
0. Professor der Anatomie und Direktor des anat. Instituts der Universität

strassburg i./Els. Neue Folge, II. Band, I. Abtheilnng. Litteratur 1896.

Preis: 30 Mark.
Die zweite Abteilung erscheint im Februar.

KlebS, Dr. Georg, Professor der Botanik in Basel, Die Bedingungen der

Fortpflanzung bei einigen Algen und Pilzen. Mit 3 Tafein und

1 5 Textfiguren. Preis : 1 5 Mark.

MoliSCh, Dr. Hans, Prof., Vorstand des pflanzenphysiol. Instituts der deutschen

Universität in Prag, Untersuchungeii über das Erfrieren
der Pflanzen. Mit H Holzschnitten im Text. Preis: 2 Mark 50 Pf.

Normentafeln der Entwicklungsgeschichte der Wirbeltiere,

Herausgegeben von Prof. Dr. F. Kelbcl, Freiburg i. Br. L Norilien-

tafeln zur Entwicklungsgeschichte des Schweines (Sus scrofa

domesticus). Preis: 20 Mark.

Oppel, Dr. Albert, Professor an der Universität Freiburg i. Br., liehrbuch
der verii^Ieiehenden mikrosskopi^ehen Ana-
tomie. II. Teil. Schlund und Darm. Mit 3 43 Abbildungen im Text
und 4 lithogr. Tafeln. Preis : 20 Mark.

Plate, Dr. L., Paisie^ ©Mleii^lSf) Abhandlungen zur Kennt-
niss der Zoologie Chiles. Erstes Heft. Mit 14 lithogr. Tafeln und

2 Abbildungen im Text. Preis : 20 Mark.

Ein ausführlicher Prospekt hierüber liegt dieser No. bei. "^Kf
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Yerlagslbnchhandlung Paul Parey in Berlin SW., Hedemaimstr. 10.

100 Botanische Wandtafeln
von Or. L. Kny,

Professor an der Universität und an d£r Kgl. Landwirtschaftlichen Hochschule in Berlin.

In Farbendruck ausgeführte Tafeln auf stärkstem Kartonpapier

im Format von 69 cm Höhe und 85 cm Breite.

9 Abteilungen, deren jede in Mappe, nebst einem Textheft. Preis 320 Mark.
Ausführliches Verzeichnis auf Verlangen umsonst und postfrei.

Wandtafeln für den Ünterrieht in der Pflanzenphysiologie
von

Dr. B. Frank, und Dr. A. Tschirch,
Professor der Pflanzenphysiologie an der Professor der Pharmakognosie an der

Kgl. landw. Hochschule zu Berlin. Universität Bern,

In Farbendruck ausgeführte Tafeln auf stärkstem Kartonpapier

im Format von 69 cm Höhe und 85 cm Breite.

6 Abteilungen, deren jede in Mappe, nebst einem Textheft. Preis ä 30 Mark.

Illustrierte Flora von HeutscMand.
Zum Gebrauch auf Exkursionen, in. Schulen und beim Selbstunterricht.

Bearbeitet von Br. A. Grarcke, Professor in Berlin.

Siebzehnte, neubearbeitete Auflage.

Mit 759 Textabbildungen. Gebunden, Preis 5 Mark.

Beschreibung, Kultur und Verwendung
des gesamten Pflanzenmaterials für deutsche Gärten.

Dritte, neubearbeitete Auflage,
unter Mitwirkung von herausgegeben von

A. Siebert, A. Voss m Berlin,
Direktor des Palraengartens zu Frankfurt a, M. früher Institutsgärtner in Göttingen.

Mit 1272 Textabbildun;2:en und 400 bunten Blunienbildern auf 100 Farbendruektafeln.

2 starke Bände in Gross-Lexikonformat. Gebunden, Preis 56 Mark.

Systematisclie ifl topirapliiscliß Aitoinie äes Hiäes.
Bearbeitet von

Dr. W. Ellenberger und Dr. H. Baum,
Professoren an der Königl. Tierärztlichen Hochschule in Dresden.

Mit 208 Textabbildungen und 37 Tafeln. Gebunden, Preis 32 Mark.

Topograpliisclie Anatomie des Pferdes.
Mit besonderer Berücksichtigung der tierärztlichen Praxis

bearbeitet von
Dr. W. Ellenberger und Dr. H. Baum,

Professoren an der Königl. Tierärztlichen Hochschule in Dresden.

I. Teil: Die Gliedmassen. Mit 82 Textabbildungen. Geb., Preis 16 M.
II. Teil: Kopf und Hals. Mit 67 Textabbildungen. Geb., Preis 19 M.

III. Teil: Der Rumpf. Mit 58 Textabbild, und 8 Tafeln. Geb., Preis 19 M.

Zu beziehen durch jede Buchhandlung.
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J. JP. UiMLlaixfF
Naturalien-Handlung u, Museum, Hamburg

Grösstes und reichhaltigstes Institut der Welt,

Stets vorräthig: Ethnographische Gegenstände aller Völker, in ein-

zelnen Stücken u. ganzer Collectionen; Skelette u. Bälge von Säugethieren,

Vögeln, Fischen u. Reptilien
;

ganze Thiere in Spiritus. Lieferung auch
frischer Cadaver, oder bestimmter Theile derselben. Gonchylien, Co-
rallen, Crustaceen in reicher Auswahl. Aquarien u. Terrarien, sowie
stets wechselnder Bestand von Pflanzen, lebende Fischen u. Reptilien.

Neu erschienene Kataloge: No. 100. Grosser illustrirter Katalog
über Muscheln, Corallen, Gorgonien u. Seethiere mit 260 Abbildungen in

Kunst- u. Buntdruck auf 20 Tafeln. Preis 2 Rmk. Gutes Hülfsmittel zum
Bestimmen für Sammler, billiger Ersatz für theuere Conchylienwerke.

No. 104. Korea; Die Koreanische Sammlung des Museum Umlauff,
Hamburg. 332 Abbildungen auf 35 Tafeln mit erläuterndem Text. Ele-

gant gebunden Preis 3 Mark.

Beide Kataloge sind auch durch die Buchhandlung von jR. Fried-
länder & Sohn, Berlin zu beziehen.

No. 101—103 Preislisten zum Illustrirten Muschel Katalog No. 100 gratis.

No. 105 Katalog über abgebbare Säugethiere, Foetus u. Vögel in Spiritus,

gratis.

Verlag von Erwin M'ägele in Stuttgart, [m

Bibliotlieca Botaniea.
Original-Abhandlungen aus dem Gesammtgebiete der Botanik.

Herausgegeben

von Prof. Dr. I^uersseii und Prof. Dr. Frank.

Bisher erschienen Heft 1—40.

gr. 40. Mit vielen Tafeln.

Inhalts- und Preisverzeiclinisse stehen zu Diensten.

ZOOLOGICA.
Original-Abhandlungen aus dem Gesammtgebiete der Zoologie.

Herausgegeben

von Prof. Dr. Ä. JLeuckart und Prof. Dr. C. Ctiun.

Bisher erschienen 21 Hefte,

gr. 40. Mit vielen Tafeln.

Inhalts- und Preisverzeichnisse stehen zu Diensten.
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Das Archiv für die naturwissenschaftliche

Landesdurchforschung von Böhmen.
Herausgegeben vom [18

Comite für die Landesdurcliforsclmng Ton Böhmen.
Redaction: Prof. Dr. M. Moristka und Prof. Dr. A. Fric.

Bisher ist erschienen:

I. I. Arbeiten der topographischen Abtheilung s. Karte Mk. 4 4.20

II. I. dto. dto. dto. „ 9.—
I. II. Arbeiten der geologischen Abtheilung „ 9.—

II. II 1/2. dto. dto. dto. , „ 15.—
I. IV. Zoologische Arbeiten „ 4.

—

Koristka, Verz. der trig. bestimmten Höhen Böhmens „ 3.60

Boricky, Studien an d. Phonolithgesteinen „ 2.—
— Studien an den Melaphyrgesteinen „ 2.

—

Laube, Geologie des böhm. Erzgebirges I/II 9.—
Rosicky, Myriopoden Böhmens „ 1.20

Hellich, Cladoceren Böhmens „ 3.60

Boricky, Elemente e. neuen chem.-mikrosk. Mineral-Gesteinsanalyse ... 2.80

Fric, Studien im Gebiete der Kreideformation:

Weissenberger Schichten „ 6.—
Iserschichten „ 6.—
Teplitzer Schichten „ 6.—
Priesener Schichten „ 6.—

Krejci u. Helmhaeker, Erläutergn. z. geol. Karte d. Umgebg. v. Prag. Mit Karte „ 9.—
Celakovsky, Prodromus d. Flora v. Böhmen IV. Nachträge bis 1888 .. . „ 4.80

Boricky, Petrolog. Studien a. d. Porphyrgesteinen „ 3.60

Pospiclial, Flora des Flussgebietes d. Cidlina u. Mrlina „ 2.—
Feistmantcl, D. Hangendflötzzug i. Schlan-Rakonitzer Steinkohlenbecken , 4.—
Krejci u. Helmhaeker, Erläuterungen z. geol. Karte d. Eisengebirges . . „ 4.—
Feistmantel, Die mittelböhmische Steinkohlenablagerung „ 2.40

Dedecek, D. Lebermoose (Musci Hepatici) „ 2.—
Krejci n. Feistmantel, Orograph.-geotekt. Übersicht d. silur. Gebietes im

mittl. Böhmen „ 4.—
Hansgirg, Prodromus e. Algenflora I u. II „ 8.80

Sitensky, Über die Torfmoore Böhmens „ 5.60

Kafka, Süsswasserbryozoen Böhmens „ 2.40

Stndnicka, Grundz. e. Hyetographie d. Königr. Böhmen „ 3.—
Klapalek, Metamorphose der Trichopteren I. II „ 6.—
Noväk, Flechten der Umgebg, v. Deutschbrod „ 2.—
Hanamann, Chem. Zusammensetzung versch. Ackererden u. Gesteine ... 4.—
Klika, Die tertiären Land- u. Süsswasser-Conchylien d. nordw. Böhmen . „ 4.80

Celakovsky, Die Myxomyceten „ 2.40

Geologische Karte v. Böhmen Sect. II „ 5.60

dto. dto. dto. III „ 5.-'

dto. dto. dto. IV „ 4.40

Koristka, Übersicht d. Thätigkeit d. naturw. Landesdurchfg. v. J. 1864-90 „ —.60
Kafka, Fauna d. böhm. Teiche „ 2.40

Vävra, Monographie d. Ostracoden Böhmens „ ö.20

Kafka,^ Recente und fossile Nagethiere Böhmens „ 4.40

Fric-Vävra, Thierwelt des Unterpocernitzer u. Gatterschlager Teiches . . „ 6.—
Klvana, D. Moldauthal zwischen Prag u. Kralup „ 3.—

Hanamasi], D. ehem. Beschaffenheit d. fliess. Gewässer Böhmens I . . . „ 3.—

In Commission bei

!Fr. RiTnäe, Buchhaitdluiig in Prag.
Graben 24. Palais der Landesbank des Königr. Böhmen.

Ausführliche Prospekte gratis I
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Im Selbstverlag des Verfassers und in Commission der Buchhandlung [ig

Fr. Rirnäc in Prag

ist soeben nachstehendes für jeden Naturforscher, besonders für den Geologen und
Palaeontologen, hochwichtige Werk erschienen

:

der

UUe wl M IMm 1er Feriforiti Biiis
von

Dr. Ant. Fritsch,
Professor der Zoologie an der Unirersität in Prag, Mitglied des Comitäs zur naturhistorischen Durchforschung

von Böhmen, Ehrenmitglied der Geol. Society London etc. etc.

— Veröffentlicht mit Subvention der kais. Akademie zu Wien. —
Von der geologischen Gesellschaft in London mit dem Lyellpreise ausgezeichnet.

Die nun vorliegenden completen 3 Bände enthalten die Beschreibung und

Abbildung von mehr als 100 Arten von Wirbelthieren der Permformation:

1 Keptil, 62 Stegocephalen, 4 Lurchfische, 18 Haifische und 23 Teleostomi.

Der Text beträgt 56 Bogen mit 310 Textfiguren, und die 132 Tafeln in

Farbendruck stellen 1151 Bilder dar.

Der Preis jeden Bandes stellt sich auf ö, W, fl. 64 — Mark 128.

—

doch ist das Werk nach wie vor auch in Heften ä ö. W. fl. 16 = Mark 33. —
zu beziehen. Jeder Band enthält 4 Hefte.

Ferner ist noch erschienen:

f^iar\^iolr\r\/^rl£ir» der Böhmischen Kreideformation, unter MitwirkungV^tjpnaiOpoaen ^es Df. Urb. ScWönbach

verfasst von

Dr. Ant Fritsch.

Mit 16 lithographischen Tafeln.

Preis ö. W. fl. 15. - = M. 30. —

TiArktllian linri T^iOi^lin der Böhmischen Kreideformation. Von Dr.
Xtü|jtlliüll UUU XlöUUU Ant. Fritsch. Mit 10 Farbendrucktafeln u.

66 Holzschnitten.

Preis ö. W. fl. 15. - = M. 30. —
Ausführliche Prospekte übersendet auf Verlangen gratis:

Fr. Rivnäc, Buchhandlung

Prag, Graben 24.
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fitncies
Sur les [20

Graptolites de Boheme
par le

Dr. Jaroslav Ferner,
Assistant aa Musee d'histoire naturelle ä Prague.

Suite de Touvrage;

Systöme silurien du centre de la Boheme par Joachim

Barrande edite aux frais du Barrande-fonds.

Cet ouvrage, accompagne de nombreuses planches et figures dans le

texte, se composera de 4 parties. Ont dejä paru les parties suivantes:

I. partie. Structure microscopique des genres Monograptus et Re-
tiolites. Avec 3 planches lithochromiques et 8 chemigraphies.

Prix 15 Mk.

II. partie. Monographie des graptolites de F^tage D. (Silurien in-

ferieur). Avec 5 planches lithographiques et 6 chemigraphies.

Prix 15 Mk.

III. partie. Monographie des graptolites de Tetage des colonies,
et de r^tage F.-f. (Silurien superieur).

Section a. Graptolites des Zones inferieures. Avec 5 planches et 28
figures dans le texte. Prix 15 Mk.

Section b. Graptolites des Zones superieures. (A paraitre).

IV. partie. Etudes gen^rales stratigraphiques et comparatives siir la

distribution et Tordre de succession des graptolites en
Boheme et dans le eontrees etrang^res. Avec Supplement
ä la II. et III. partie (A paraitre).

Cet ouvrage est le complement naturel de l'oeuvre de J.

Barrande (Systöme silurien du centre de la Boheme.) et dans

l'interet de la science et des savants il doit trouver place dans
les bibliotheques, qui possedent le Systeme silurien.

La. I. partie du Yolume YIII (Bryozoaires, Hydrozoaires)
du Systeme silurien du centre de la Boheme ä deja paru;

La II. partie du meme volume parattra egalöment en com-
mission chez le soussigne cette annee p.

En commission chez Raimund Grerhard,

ancienne maison Wolfgang derhard,
Libraii'e-editeur et commissionnaire ä Leipzig.



Prämiirt mit goldenen und silbernen Medaillen.
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Allgemeine Gartenbau -Ausstellung (Verein zur Beförderung des Gartenbaus in

den preussischen Staaten) Berlin 1897: Grosse silberne Medaille.

(Internationale Sport-Ausstellung Cöln 1889: Grosse goldene Medaille. — Landwirthschaftliche Ausstellung Cöln

1890: Grosse goldene Medaille. — Grosse allgemeine Gartenbau-Ausstellung Berlin 1890 : Grosse silberne Medaille.

— Erste allgemeine deutsche Pferde-Ausstellung Berlin 1890 : Grosse goldene Medaille. — Lehrmittel-Ausstellung

Agram 1892: Ehrendiplom [höchste Auszeichnung]. — Landwirthschaftliche Ausstellung München 1893: Grosse

goldene Medaille. — Weltausstellung Chicago 1893: Ehrendiplom mit Medaille. — Berliner Gewerbe-Ausstellung

1896: Ehrendiplom. — Kolonial-Ausstellung Berlin 1896: Silberne Medaille.)

Naturhistorisches Institut,

Naturalien« und Lehrmittel-Handlung,
(Inh.: Dr. Aug. Müller)

JSTovalis-Strasse 16 Berlin M. 4 Ecke d. Elsasser-Str.

Grosse Lagerbestände in Präparaten
aus dem Gesammtgebiete der

Zoologie und vergleichenden Anatomie,

Palaeontologie und Botanik.
Preislisten werden Interessenten portofrei zugesandt.

Auch wird Material zur Ansicht und Auswahl eingesandt.

Permanente Ausstellung
im städtischen Schulmuseum und der Urania zu Berlin, im städtischen Schulmuseum zu Magdeburg, Thüringer

Schulmuseum zu Jena, städtischen Schulmuseum zu Hildesheim, in der oberpfälz. permanenten Kreis-Lehrmittel-

Ausstellung zu Regensburg, in der schwäbischen permanenten Schul-Ausstellung zu Augsburg, im Landes-Schul-

museum zu Wolfenbüttel, sowie in den Schulmuseen zu Breslau und Frankfurt a. 0.

kmmi 1 Jas liißre ScMlweseii 1d Ciap 1893.

Die von Seiten des

Ministeriums der geistlichen, Unterrichts-
und Medicinal-Angelegenheiten

für obige Ausstellung bestimmten und im Auftrage des Ministeriums zur
Ausstellung gelangenden Präparate aus dem Gesammtgebiete der Zoologie

und vergleichendeQ Anatomie, sowie Palaeontologie und Botanik wurden
von Seiten des Ministeriums unserem Institute zur Ausführung in Auftrag
gegeben. Das Verzeichniss dieser, durch das Ministerium vorgeschriebenen
Sammlung, nebst den Verkaufspreisen der einzelnen Präparate senden wir
Interessenten „portofrei" zu.

Desgleichen wurden die von Seiten des

Reichsgesundheitsamtes zu Berlin
bei Gelegenheit des in Rom tagenden internationalen medicinischen Con-
gresses vorgeführten Präparate aus dem Gebiete der Zoologie und verglei-

chenden Anatomie von unserer Seite geliefert resp. hergestellt.
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Yerlag Yon Greorg Reimer in Berlin.

Systematische Phylogenie.
Entwurf eines natürlichen Systems der Organismen auf Grund ihrer

Stammesgeschichte
von Ernst Haeekel (Jena).

Erster Theil : Zweiter Theil

:

Systematlsclie Phylogenie Systematisclie Phylogenie
der der

Protisten und Pflanzen. wirbellosen Tliiere (Invertebrata).

Preis : M. 10.— ; geb. in Leinwand M. i 1
.— . Preis : M. 1 7.—

;
geb. in Leinwand M. \ 8.—.

Dritter Theil:

Systematische Phylogenie
der

Wirlbeltlliere (Vertebrata).

Preis: M. 16.— ;
geb. in Leinwand M. 17.—

.

Natürliche Schöpfungsgeschichte
von Ernst Haeekel,

Professor an der Universität Jena.

Nennte, wesentlich vetbe^^serte und theilweise umgearbeitete Auflage.

Mit dem Portrait des Verfassers und mit 30 Tafeln, sowie zahlreichen Holzschnitten,

Stammbäumen und systematischen Tabellen.

Preis: geheftet M. 12.—, gebunden in 1 Halbfrzband M. 14.50, geb. in 2 Hfzbden. M. 16.50.
In diese neue Auflag;e seines berühmten Werkes hat der Verfasser die wichtigsten allgemeinen Ergeb-

nisse seiner in den drei Bänden der ,,Systematisclien Phylogenie" niedergelegten historischen Forschungen
aufgenommen.

Namenregister
nebst einem Sach-Ergänzungsregisier

zu den

Fortschritten der Physik
herausgegeben von der physikalischen Gesellschaft zu Berlin.

Bd. XXI (1H65) bis XLIll (1887)

unter Berücksichtigung der in den Bänden I—XX enthaltenen Autorennamen.
Bearijeitet von Prof. Dp B. Schwalbe,

Direktor des Dorotheenst.-Realgymn. zu Berlin.

I. Hälfte. (Bogen 1—40.) Preis M. 30.—.

G. Lejeune Dirichlet's Werlte
herausgegeben auf Veranlassung der Königlich Preussischen Akademie der Wissenschaften.

Vollständig in 2 Bänden. Band L Preis M . 21.—
; Band H. Preis M. 18.—.

Soeben beginnt der 119. Band
vom

Journal für die reine und angewandte Mathematik
gegründet von A. L. Grelle, herausgegeben von L. FuchS.

Preis pro Band (4 Hefte) M. 12.—.

Im Oktober 1897 erschien:

Jahrbuch über die Fortschritte der Mathematik
begründet von Carl Ohrlmann.

Im Verein mit anderen Mathematikern und unter besonderer Mitwirkung der Herren
Felix Müller und Albert Waiigerin,
herausgegeben von Emil Lampe.

Band XXVI. Jahrgang 1895 (in 3 Heften). Heft 2. Preis^ M. 6.40.

Zu beziehen durch jede Buchhandlung.

Red. von Wilhelm Junk in Berlin. Druck von Otto Dornblülh in Bernburg.



Ufr. 3

Naturae Novitates.
Bibliographie neuer Erscheinungen aller Länder auf dem Gebiete

der Naturgeschichte und der exacten Wissenschaften.

Herausgegeben

von R. F*!- ie dlän der &: Solln
Berlin, N.W., Carlstrasse ii.

Natural History News.

Bibliographical List of current Li-

terature of all Nations on Natural

History and the Exact Sciences.

Published every fortnight. Price

4 sh. a year, postfree. All books
supplied at the advertised prices.

i Mark =z i Sh. = 25 Cts.

Advertisements 6 d. a line.

XX. Jahrgang.

Erscheint alle iU Tage. Preis jähr-

lich M. 4 postfrei. Sämmtliche Bücher
werden zu den angegebenen Preisen

geliefert, i Mark =- 100 Pf. = i Sh.

= 1 Fr. 25 Cs. = 25 Cts.

Inserate 50 Pf. die Zeile.

Nouvellesd'Hist. Naturelle.

Bibliographie des Publications nou-
velles de tous les Pays sur l'Histoire

Naturelle et les Sciences Exactes.

Publice tous les quinze jours. Prix
par ann6e 5 fr., y compris les frais de
poste. Tous les livres sont fournis aux
prix indiqu^s. 1 Mark = i Fr. 25 Cs.

Annonces 60 Cs. par ligne.

Allgemeine Naturwissenschaften.

Verhandlungen von Aka demien n. Naturwissenschaftlichen Vereinen.

1538 Angers. — Bulletin de la Sociötö d'Etudes scientifiques d'Ängers.

Nouvelle S6rie. Annöe 26: 1896. Angers 1897. 8. 21 et 419 pg. av. tableaux.

1539 Arras. — Mömoires de l'Acadömie des Sciences, Lettres et Arts d'Arras.

S6rie 2. Tome XXVIII. Arras 1897. 8. 308 pg.

1540 Bayonne. — Bulletin de la Societö des Sciences et Arts de Bayonne.
Ännöe 1897. Trimestres 2 et 3. Bayonne 1897. 8. pg. 81—264.

1541 Beziers. — Bulletin de la Soci6t6Arch6ologique, Scientifique
etLittöraire de Beziers (Herault). Volumes XXV et XXVI (Sörie 3. Vols.

II et III). Böziers 1897. 8. 217 pg.
1542 Bologna. — Memorie della R. Accademia delle Scienze dell'Istituto dl

Bologna. Serie 5. Tomo VI. Fascicolo 4. Bologna 1897. 4. pg. 613—779 c.

3 tavole (l colorata).
Cont. : Saporetti, A., Nuova analisi suU'esistenza degl'istanti in cui differenza fra il Tempo

solare ed il Tempo medio diventa o massima o nuUa. — Ca p eil in i, G., Sulla data precisa della

scoperta dei minuti Foraminiferi e sulla prima applicazione del Microscopio all'analisi meccanica
delle Rocce per J. B. Beccari. — Fornasini, C, Indice ragionato delle Frondicularie fossili d'Italia.

— Mattirolo, 0., II genere Cerebella di Cesati (c. 1 tav.). — Delpino, F., Dimorfismo del

Ranunculus Ficaria. — Cavazzi, A., Di alcune ricerche sugli Arseniti e sugli Arseniati di Cromo.
— Gotti, A., e Brazzola, F., Sopra un caso di Blastomicosi nasale in una Cavalla (c. 2 tavv.). —
Riccardi, P., Contributo degl'Italiani alla storia delle Scienze Matematiche pure ed applicate

;

saggio bibliograßco.

Tomo VI completo, 779 pg. c. 24 tavole in parte colorate. M. 24.

1543 Danzig. — Schriften der Naturforschenden Gesellschaft in Danzig.

Neue Folge. Band IX. Heft 2. Danzig 1897. gr. 8. 70 u. 279 pg. m. 2 Tafeln. Mk. 5

Inhalt: Dahms, P., Mineralogische Untersuchungen über Bernstein, IV u. V. — Kiesow, J.,

Das geologische Alter der im Westpreussischen Diluvium gefupdenen Coelosphaeridiengesteine u.

Backsteinkalke (m. i Tfl.). — Helm, C, Ueber die chemischen Bestandtheile einiger vorgeschicht-

licher Thongefässe Westpreussens. — Lackowitz, Ein neues Horizontal-Schliessnetz (m. i Tfl.). —
Bericht über die 19. Wanderversammlung des Westpreuss. Zoologisch -Botanischen Vereins zu Kart-

haus, 26. Mai 1896, nebst Anlagen (Warnstorf f, C, Moorvegetation der Tucheier Heide mit besonderer

Berücksichtigung der Moore; Kalmuss, F., Leber- u. Laubmoose im Stadt- u. Landkreise Elbing;

Kaufmann, F., Die Westpreuss. Pilzarten der Gattung Lactarius; etc.).

Band IX. Heft 1. 1896. 474 pg. m. 7 Tafeln u. 1 Karte. M. 14.

1544 Göteborg. — Göteborgs Kongl. Vetenskaps- och Vitterhets-Sam-
hälles Handlinger. Ny Tidsföljd. Hafte 32. Göteborg 1897. 8. 129 u. 34 pg.
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4 545 Harlem. — Archives Nöerlandaises des Sciences Exactes et Naturelles, publikes

par la Soci6t6 Hollandaise des Sciences ä Harlem et rödigöes par
J. B o s s c h a. Sörie 2. Tome I. Livraisons 2 et 3. La Haye 4 897. gr. in-8.

pg. 97—298 av. 2 planches et figures.
Cont. : Smits, A., Eipöriences ä l'aide äu Micromanomötre (av. 2 pichs.). — Wind, C. H.,

Etüde th6orique des Phönomönes magnöto-optiques et du Ph6nomöne de Hall. — Korteweg, D. J.,

Sur certaines Vibrations d'ordre supörieur et d'intensitö anomale, etc.

Prix d'abonnement pour le volume complet (5 livraisons) M. 12.

1546 Innsbruck. — Zeitschrift des Ferdinandeums für Tirol und Vorarlberg.

Herausgegeben vom Verwaltungs- Ausschusse. Folge III. Heft 41. Innsbruck
1898. gr. 8. 315 u. 89 pg. Mark 6

1547 Kassel. — Abhandlungen und 42. Bericht des Vereins für Naturkunde
zu Kassel über das 61. Vereinsjahr 1896— 97. Herausgegeben von K. Acker-
mann. Kassel 1897. 8. 121 U. 32 pg. m. 1 Portrait u. 1 Abbildung. 25o

Inhalt: Ackermann, K., Bibliotheca Hassiaca, Nachtrag 7. Die Thierbastarde I. — Seal ig,

F. W., Ueber künstliche Fischzucht. Etwas vom Aal. — Loewer, E., Ueber die Basalttuffe vom
Habichtswald u. von Homberg. — Zeiske, M., Die Trift- u. Felsformationen des Ringgaus. — Jung-
hans, K., Veränderungen in der Vogelfauna von Kassel. — Kessler, K,, H. F. Kessler, ein Lebens-
bild (m. 1 Portr.).

1548 Kiel. — Schriften des Naturwissenschaftlichen Vereins für

Schleswig-Holstein. Band XI. Heft 1. Kiel 1898. gr. 8. pg. 1—216 m. 1 Ab-
bildung. 5

1549 Kjöbenhavn. — Oversigt over det Kong. Danske Videnskabernes Sels-
kabs Forhandlinger (Bulletin de l'Acadömie Roy. des Sciences et des Lettres

du Danmark). Gopenhague. gr. in-8. — Annöe 1898 (6 nos.). 6

1550 Krakan. — Akademia Umiejetnosci w Krakowie. Sprawozdanie Ko-
misyi Fizyograficznej, Tom. XXXI. Krakowie 1 896. 8. 44 u. 51 4 pg. m. Tafeln. 10

1551 London. — Proceedings of the Royal Society. No. 382 (Volume 62, part

IV). London, January 1898. 8. pg. 201—250 and (Obituary Notices) 9—23 with
figures. 2io

Cont.: Ash Worth, J. R., On methods of making Magnets independent of changes of tempera-
tures. — Ramsay, W., and T ravers, M. W., On the refractivities of Air, Oxygen, Nitrogen, Argon,
Hydrogen and Helium. — Dies, E. J., On the openings in the wall of the body-cavity of Yerte-

brates. etc.

1552 LoüViers. — Bulletin delaSociötö d'Etudes diverses de l'Arrondis-

sement de Louviers. Tome III: Annäe 1895. Louviers 1897. 8. 186 pg. av.

alanches.
[äcon. — Annales de l'A c a d ä m i e de Mdcon (Sociötä des Arts, Sciences,

Belles-Lettres et Agriculture de Saöne-et-Loire). Sörie 3. Tome I: Annöe 1896.

Mäcon 1897. 8. 543 pg. av. 5 planches.

1554 Moscon. — Bulletin delaSociötöImpöriale desNaturalistes de
Moscou. Publik sous la rödaction de M. Menzbier et N. Iwanzow.
Annöe 1897. No. 2. Moscou. gr. in-8. pg. 167—338 av. 3 planches et figures.

Cont.: Sokolowa, C, Ueber das Wachsthum der Wurzelhaare u. Rhizoiden (m. 3 Tfln.). —
Malische ff, N., Bemerkungen über die Nervenendigungen im Oesophagus u. Magen der Vögel. —
Samoiloff, J., Böresowite, un nouveau Mineral de B6resowsk en Oural. — Wernadsky, W.,
Krystallographische Notizen (Russisch). — Bucholtz, T., Verzeichniss der im Sommer 1896 in Mi-
chailowskoje, Gouv. Moskau, gesammelten Pilze. — Iwanow, A. P., Geologische Untersuchungen im
Podolischen u. Chersonschen Gouvernement.

Prix de l'annöe compl^te (4 nos.) M. 20.

1555 Nantes. — Bulletin de la Sociötö des Sciences Naturelles de
rOuest de la France. Tome VII: Annöe 1897. Trimestre 3. Nantes 1897. 8.

pg. 177—279 et 33—48.
1556 Pau. — Bulletin dela Sociötö des Sciences, Lettres et Arts de

Pau. Sörie 2. Tome XXIV: Annöe 1894—95. Pau 1896. 8. 456 pg.
1 557 Prag. — Jahresbericht der Kön. Böhmischen Gesellschaft derWissen-

schaften für das Jahr 1896. Prag 1897. gr. 8. 62 u. 22 pg. I20

1558 St. Gallen. — Bericht über die Thätigkeit der St. Gallischen Naturwissen-
schaftlichen Gesellschaft während des Vereinsjahres 1895— 96.

Redactor: B. Wart mann. St. Gallen 1897. gr. 8. 421 pg. m. 1 Tafel. 6

1559 St.-PetersbOUrg. — Travaux de la Sociötö I mp6riale des Natur a-

listes de St.-P6tersbourg. Tome XXVIII. Livraison 1: Gomptes-rendus des
s6ances de la Soci6t6 1897, sous la direction de B. P 0 1 6 n 0 f f. No. 2—4:
Fövrier—Mai. St.-P6tersbourg. 8. pg. 57— 171 av. figures. — En langue Russe
avec rösumös en Frangais ou Allemand.

Naturae Novitates. Jahrg. XX, No. 2. R. Friedländer & Sohn in Berlin.



Allgemeine Naturwissenschaften. 95

Cont. : Nawaschin, S., Beobachtungen über den Befruchtungsvorgang bei Juglans. — Ama-
litzky, W., Observations geologiques dans la Bussie septentrionale. — Peetz, H. y., Das Alter der
Thonschiefer in der Umgegend von Werchne - Ulbinsk im westlichen Altai. — Sakharow, N., Ein-

fluss des Eisens auf die Bewegung u, Degeneration der Zellen. — Andrussow, N., Beobachtungen
über die jungtertiären Ablagerungen Russlands. — Koroviakoff, B., Excursion en Perse Orientale

1897. etc.

L'annöe complöte (8 nos.) M. 8.

1560 Sydney. — 43. annual Report of the Trustees of the Australian Museum for

the year 1896. Sydney 1897. sm. fol. 46 pg. Mark 8

1561 Torino. — Memorie della R. Accademia delle Scienze di Torino. Serie II.

Tome 47. Torino 1897. 4. 25 e 646 pg. c. 8 tavole.
Cont.: Giglio-Tos, E., La struttura e l'evoluzione dei corpuscoli rossi del sangue nei Verte-

brati. — P i o 1 1 i
,

G., Sull'origine della Magnesite di Casellette, Val di Susa. — Lombardi, L.,

Ricerche sopra Sostanze diamagnetiche e debolmente magnetiche. — Cameran o, L,, Monografia
dei Gordii. — T e d o n e

,
0., Bulle Vibrazioni dei Corpi solid!, omogenesi ed isotropi. — Fer-

raris, G., Teoria geometrica della Elettricitä, del Magnetismo ecc. — Belli, S., Hieracium di

Sardegna; rivista critica delle specie note dalla Flora Sardoa di Morls e dal catalogo di Barbey etc.

1 562 Troyes. — M6moires de la Sociötö Academique d'Agriculture , des

Sciences, Arts et ßelles-Lettres du Departement de l'Aube. Tome 60 (S6rie III.

Tome 35): Ann6e 1 896. Troyes 1897. 8. 442 pg.

1563 Vesoul. — Bulletin de la Sociötö d'Agriculture, Sciences et Arts
du Departement de la Haute-Saöne. Ann6e 1895. (Sörie III.) Vesoul 1897. 8.

24 et 214 pg. av. 1 carte et 1 planche.

1564 Wien. — Jahresbericht des K. K. Naturhistorischen Hofmuseums für 1896,

von F. Steindachner. Wien (Ann. Hofmus,) 1897. Lex. 8. 54 pg. 2

Zeitschriften and allgemein naturwissenschaftliche Schriften .

1565 Allen, F. H., Nature's Diary. Boston 1897. 12. cloth. 630

1566 Archiv der Naturwissenschaftlichen Landesdurchforschung von Böhmen. Band X.

No. 4. Prag 1897. Lex. 8. 84 pg. m. 125 Abbildungen. 6
Inhalt; Fritsch, A., Studien im Gebiete der Böhmischen Kreideformation; paläontologische

Untersuchung der einzelnen Schichten. VI.

Band I— VIII, IX No. 1—4 u. 6, X No. 1 u. 3 (soweit bisher erschienen). 1868-97. ra. zahl-

reichen Tafeln u. Karten. M. 226.

1567 Association Fran9aise pour l'Avancement des Sciences, fusionnöe avec TAssg-
ciation Scientifique de France. Compte-rendu de la 26. Session, Saint-Etienne

1897. 3 volumes. Saint-Etienne 1897. gr. in-8. 527, 5 40 et 433 pg. av. plan-

ches et figures. 24

1568 Ans dem Walde. Wochenblatt für Forstwirthschaft. Tübingen, gr. 4. — Jahr-

gang XV: 1898 (52 Nrn.). 5

1569 BeketOW, A., Unterhaltungen über die Erde und die Geschöpfe seit ihrer Ent-
stehung. 7. Auflage. 2 Theile. St. Petersburg 1897. gr. 8. 148 pg. mit Figuren.
— Russisch. 2

1570 Benard, C, Le Vön^zuöla. Etudes physiques, minieres, agricoles, commerciales
etc. Bordeaux 1897. 8. 18 et 106 pg.
Centraiorgan für Landwirthschaft, Gartenbau und Forstwesen. — Erscheint seit

1897 nicht mehr.
Verbesserung der Anzeige Nr. 165.

1571 Coillard, F., On the Threshold of Central Africa. Record of 20 years' pioneering
among Barotsi of Upper Zambesi. Translated by C. W. M a c k i n t 0 s h. London
1897. roy. 8. 698 pg. with 44 illustrations. cloth. löse

1572 The Essex Naturalist. Published by the Essex Field Club. Edited by W. Cole.
Colchester. roy. 8. — Year 1898 (4 parts). 78o

1573 Gnillermet, A., La Genöse de la Terre, de la Vie et de l'Humanitä. Nantes
1897. 8. 122 pg.

1574 Henri d'Orleans (Prince). From Tonkin to India by the Sources of the Irawadi,

January 1895—January 1896. Translated by H. B e n t. London 1898. sraall 4.

with illustrations. cloth. Jöso

1575 Jahresbericht, 14., über die Fortschritte und Leistungen auf dem Gebiete der
Hygiene, begründet von J. Uffelmann, herausgegeben von R. W e h m e r.

Jahrgang 1896. Braunschweig 1897. gr. 8. 11 u. 496 pg, 8

1576 Kahlbanm, G. W. A., Mythos und Naturwissenschaft, unter besonderer Berück-
sichtigung der Kaiewala. Leipzig 1897. 8. 8 u. 48 pg. 3
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1577 Marshall, W., im Wechsel der Tage. Monatliche Thierbelustigungen. 2. Viertel-

jahr. Leipzig 1898. 8. pg. 141—304. Mark 2
1. Vierteljahr. 1897. M. 2.

1578 Le Mouvement Geographique. Bruxelles. gr. in-8. av. planches et cartes. —
Annee 1898 (24 nrs,). 75o

1579 Müller, J. H. H., Forschungen in der Natur. Theil I: Bacterien u. Eumyceten.
Berlin 1898. gr. 8. 96 pg. m. 1 Tabelle u. 1 Tafel. 5

1 580 Nansen, F., Bildniss. Original-Radirung. Strassburg 1896. 8. 3

1581 Le Naturaliste Canadien. Fonde par P r o v a n c h e r. Quebec. 8. av. planches.
— Anriöe 1898 (12 nrs ). 10

1582 Olsufjew, A. W., Gesammt-Uebersicht über die Gegend des Anadyr, ihre wirth-
schaftliche Lage und Bevölkerung. Ghaborowka 1897. gr. 8. 231 pg. m. Karte.
— Russisch.

1583 Poggendorfif, J. C, Biographisch -litterarisches Handv/örterbuch zur Geschichte
der exacten Wissenschaften, enthaltend Nachweisungen über Lebensverhältnisse

und Leistungen von Mathematikern, Astronomen, Physikern, Chemikern, Minera-
logen, Geologen, Geographen u. s. w. aller Völker u. Zeiten, Band III (1858—83),
herausgegeben von B. W. Feddersen u, A. J. v. Dettingen. Leipzig

1898. gr. 8. — Lieferung 14 u. 15: pg. 8 u. 1249— 1496. Jede Liefg. 3

Band III, jetzt vollständig, 1504 pg. M. 45. — Band I u. II. 1860-63. Ermässigter Preis M. 28
(statt M. 40). — Ein vierter Band (1884-1900) befindet sich in Vorbereitung.

1584 The duarterly Jonrnal of Microscopical Science. Edited by E. R. L a n k e s t e r

with the Cooperation of A, Sedgwick and W. F. R. W e 1 d o n. New Series.

No. 159 (Volume 40, part III). London, December 1897. roy. 8. pg. 367—468
with 11 plates (8 coloured) and 1 flgure. Each number lOso

Cont. : Herdman, W. A., Note on a new British Echiuroid Gephyrean, with remarks on the

genera Thalassema and Hamingia (with 2 plates). — Hill, J. P., The placentation of Perannelea
(contributions to the embryology of the Marsupialia I) (with 5 plates). — Lankester, E. R., On
the green pigment of the internal wall of the Annelid Chaetopterus (with 4 plates).

1585 Rambles in Polynesia. By „Sundowner". London 1897. 8. 220 pg. cloth. 45o

1586 ReroUe, L., Le Museum d'Histoire Naturelle de Grenoble. Historique et dis-

positions genörales
;

Organisation des collections Dauphinoises. Grenoble 1897.

8. 31 pg.

1587 Schmeil, 0., üeber die Reformbestrebungen auf dem Gebiete des naturgeschicht-

lichen Unterrichts. 2., verbesserte Auflage. Stuttgart 1898. gr. 8. 69 pg. I20

1588 Schoedler, F., Das Buch der Natur. 23., vollständig neu bearbeitete Auflage von
B. Schwalbe u. 0. W. T h o m 6. (3 Theile.) Theil I: Botanik, Zoologie, Phy-
siologie u. Paläontologie, von 0. W. T h o m 6. Braunschweig 1898. gr. 8. 12 u.

416 pg. m. 894 Abbildungen. 36o
Theil II (Astronomie, Mineralogie u. Geologie) u. III (Physik u. Chemie) erscheinen in Kurzem.

1589 The SclenCB Tcacher. Edited by A. T. S e y m 0 u r. New York. roy. 8. —
Year I (12 nrs.).

1590 Semlewedenje. (Die Erdkunde), Geographische -Zeitschrift, herausgegeben von
der Russischen Gesellschaft der Freunde der Naturkunde, Anthropologie und
Ethnographie. Redigirt v. D. A n u t s c h i n. Jahrgang 1 897. Heft 1 u. 2. Moskau,
gr. 8. 175 pg. mit 3 Tafeln. — Russisch. 5

1591 Tamai, K., Karawanen-Reise in Sibirien. Mit Anhang: Weltreise mehrerer Ja-

paner über Sibirien vor 100 Jahren. Berlin 1898. 8. 164 pg. 3

1592 Taylor, A. R., Pioneering in Tibet. The origin and progress of the Tibet Pioneer

Mission. London 1897. 8. 78 pg. with illustrations. cloth. Iso

1593 Verhandinngen des 12. Deutschen Geographentages zu Jena am 21.— 23. April

1897. Herausgegeben von G. K 0 1 1 m. Berlin 1898. gr. 8. 58 u. 252 pg. m. 6

Tafeln u. 2 Abbildungen, 6
Inhalt: Fischer, H., Zur äusseren Lage des Geographieunterrichtes in Preussen (m. 1 Tfl.) —

Palacky, J., Ueber die Einrichtung geographischer Herbarien. — Gerland, Ueber den heutigen

Stand der Erdbebenkunde. — Naumann, E., Geotektonik u. Erdmagnetismus (m. 1 Tfl.). — Se-
rn on, B., Die Säugethierfauna Australiens. — Peucker, K., Der Bergschatten (m. 4 Tfln.) etc.

1 594 Vierteljahrsschrift, Deutsche, für öffentliche Gesundheitspflege. Organ des

„Deutschen Vereins für öffentliche Gesundheitspflege". Redigirt von A. S p i e s s

u. M. Pistor. Band 29. Supplement. Braunschweig 1897. gr. 8. 11u. 496 pg. 8
Inhalt: 14. Jahresbericht über die Fortschritte u, Leistungen auf dem Gebiete der Hygiene, her-

ausgegeben von R. Wehm er, Jahrgang 1896.

Band 29 (4 Hefte). 858 pg. M. 26.
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1595 Vierteljahrsschrift, Deutsche, für öffentliche Gesundheitspflege. Organ des
„Deutschen Vereins für öffentliche Gesundheitspflege". Redigirt von A. S p i e s s

u. M. Pistor. Band 30. Heft I. Braunschweig 1898. gr. 8. pg. 1—240. Mark 5
Inhalt: Bericht über die 22. Versammlung des Deutschen Vereins für öffentliche Gesundheits-

pflege zu Karlsruhe, 14.-16, September 1897.

1596 Yearbook of the United States Department of Agriculture. 1896. Washington
1897. 8. 686 pg. with 2 portraits, 6 plates and 164 figures. cloth. 10

Cont.: Howard, L. 0., The use of Steam-apparatus for spraying (with 2 plates). — Wiley,
H. W., Potash and its funclion in Agriculture. — Newell, F. H., Irrigation of the great Plains (with
2 plates). — Marlatt, C. L., Insect-control in California (with 1 plate). — Dewey, L. H., Migration
of Weede. — Chittendon, F. H., The Asparagus Beetles. — Pierce, N. B., Olive-culture in the
United States (with 1 plate), — Lodern an, E. G., Pruning and training of Grapes. etc.

1597 Zeitschrift für Hygiene und Infectionskrankheiten. Herausgegeben von R. Ko ch
u. C. Flügge. Band XXVI. Heft 3. Leipzig 1897. gr. 8. pg. 3 u. 337—500
m. 3 Abbildungen. 5

Inhalt: Biedl, A,, u. Kraus, R,, lieber die Ausscheidung der Mikroorganismen durch drüsige
Organe. — Vogel, J., Zur Kenntniss des fadenziehenden Brotes". — Glücks mann, S, J., Ueber
die bakteriologische Diagnose der Diphtherie, etc.

Band XXVI, jetzt vollständig, 503 pg. m. 8 Tafeln (2 colorirt) u. 14 Abbildungen. M. 20.

Zoologie (und Anthropologie).

A 1 1 ge m e i n e s.

1598 Annales du Mus^e d'Histoire Naturelle de Marseille. Zoologie. Travaux du
Laboratoire de Zoologie marine. Tome V. Fascicule 1. Marseille 1897. 4. pg.
1— 393 av. cartes et figures.

1599 Annotationes Zoologicae Japonenses, auspiciis Societatis Zoologicae Tokyonensis
seriatim editae. (Published quarterly in English, German, French or Italian.)

Volumen I. Pars 4. Tokyo 1897. roy. 8. pg, 4 and 126— 160 with 4 figures.
Cont.: Nakagawa, H., Note on an Amphioxus obtained in Amakusa, — Mitsukuri, K., On

a new species of Elasipoda from Misaki, — Hatta, S., Preliminary note on the development of the

pronephros in Petromyzon. — Oka, A,, Sur une nouvelle espöce Japonaise du genre Lucernaria.
Sur une nouvelle espöce Japonaise du g. Phoronis. etc.

Vol, I, now complete, 164 pg. with 7 plates and 16 figures. M, 8. (The price of the volume
has been raised,) — Vol. II — see Nr, 298,

1600 Bibliotheca Zoologica. Original- Abhandlungen aus dem Gesammtgebiete der
Zoologie. Herausgegeben von R. Leuckart u. C. C hun. Heft XXil. Lieferung 3 :

P i e r s i g ,
R., Deutschlands Hydrachniden (Süsswassermilben). Liefg. 3. Stutt-

gart 1897. gr. 4. pg. 161—290 m. 8 z. Tbl. colorirten Tafeln. 20
Verzeichniss des bisher Erschienenen — siehe Nr, 303.

1601 Bronn, H. G., Klassen und Ordnungen des Thierreichs, wissenschaftlich dar-
gestellt in Wort und Bild. Band III: Mollusca (Weichthiere), neu bearbeitet von
H. Simroth. Lieferung 26—3 4. Leipzig 1897. gr. 8. pg. 129 - 224 (v. Ab-
theilung II) m, 9 Tafeln u. Abildungen. Jede Liefg. Iso

Bisher erschien (1859—97): Band I: Protozoa (2, Auflage) v. 0. B ü t s c h 1 i, 3 Theile, m, 79
Tafeln. M, 96, cart. M. 100, — Band II, Abtheilung I: Porifera (2. Auflage) v, G, C. Vosmaer, m.
34 Tfln. M. 25; Abtheil. 2: Coelenterata v. C. C h u n. Liefg. 1—17. m. 18 Tfln, M, 25,50; Abtheil, 3:
Echinodermen V. H.Ludwig. Liefg. 1—21. m, 21 Tfln. M, 31.50, — Band III: Mollusca (2. Auflage)

y. H. Simroth. Liefg. 1—25. m. 22 Tfln. M. 37.50; Supplement: Tunicata v. 0. Beel ige r.

Liefg. 1-10. m. 11 Tfln. M, 15, — Band IV: Vermes v. H. A. P a g e n s t e c h e r u. M, B r a u n.

Liefg. 1—55, m. 58 Tfln, M. 82.50, — Band V: Arthropoda. Abtheil. 1: Crustacea v. A. Gerstäcker.
1. Hälfte, m. 50 Tfln, M. 43.50, Abtheil. 2: Crustacea, 2. Hälfte. Liefg. 1—46, m. 108 Tfln, M, 69.
— Band VI: Vertebrata. Abtheil. 1: Pisces v. A, A, W. H u b r e c h t. Liefg. 1—4. m. 3 Tfln. M. 6.

Abtheil. 2: Amphibia v, C, K. Hoffmann, m. 53 Tfln. M. 36; Abtheil 3: Reptilien v. C, K, H o f f-

mann. 3 Theile. m. 170 Tfln, M, 104, cart, M, HO; Abtheil. 4: Aves v, H, Gado w u, E, Selenka.
2 Theile, m. 59 Tfln. M. 73.50, cart, M. 75; Abtheil, 5: Mammalia v. C. G. Giebel u. W. L e c h e.

Liefg. 1—50 m, 112 Tfln, M, 75,

1602 Forschungsberichte aus der Biologischen Station zu Plön. Herausgegeben von
0. Zacharias. Theil VI (in 2 Abtheilungen). Abtheil. 1 (botanische Ab-
handlungen), Stuttgart 1898, gr, 8, pg. 1—88 m, 3 Tafeln. 7

Inhalt: Zacharias, 0., Summarischer Bericht über die Ergebnisse seiner Riesengebirgsex-
cursion von 1896, — Schröder, B., Neue Beiträge zur Kenntniss der Algen des Riesengebirges
(m, 2 Tfln,), — Müller, 0., Bacillariales aus den Hochseen des Riesengebirges (m. 1 Tfl.),

Abtheil. 2 (zoologische u. planktoiogische Abhandlungen) erscheint im Februar 1898; jede Ab-
theilung wird einzeln abgegeben. — Theil I—V. Berlin (R. Friedländer & Sohn) u. Stuttgart 1893—97.
m. 10 Tafeln u. 2 Karten. M. 40.50.
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1603 Gadean de Eerville, H., La Richesse faunique de la Normandie. Paris (Natura-
liste) 1897. 8. 6 pg. ^

Mark 04o

1604 Godman, F. D., and Salvin, 0., Biologia Centrali-Americana, or contributions

to the knowledge of the Fauna and Flora of Mexico and Central America. Zoo-
log y. Part 137. London, September 1897. roy. 4. with 7 plates (6 coloured).

Cont.: ArachnidaAraneidea, by 0. P. Cambridge. Vol. I. plate 28; Vol. II. pg. 9—40
with plates 1 and 2. — Coleoptera. Vol. IV, part 6 (Rhynchophora, continuation) by W. F. H.

Blandford. pg. 153—168 with plate 6. — LepidopteraRhopalocera byF. D. Godman and
0. Salvin. Vol. II. pg. 441 —448. — Lepidoptera Heterocera hy H. Druce Vol. II. pg. 409
—416 with plates 79 and 80. — Rhynchota Homoptera. Vol. II by W. W. Fowler. plate

12. — D i p t er a. Vol. II by F. M. v. d. Wulp. pg. 345—360. — 0 r t h o p t er a by H. de Saussure
and A. Pictet. pg. 305—320.

1605 — The same. Z o o 1 o g y. Part 138. London, November 1897. roy. 4. with 6

coloured plates.
Cont.: A ves by 0. Salvin and F. D. Godman. Vol. III. pg. 1—40 with plates 61 and 62. — Ter-

restrial and Fluviatile Mollusca by E. v. Martens, pg. 249—272. — Coleoptera.
Vol. IV, part 6 (Rhynchophora, continuation) by W. F. H. Blandford. pg. 169—176. — Lepido-
ptera Rhopalocera by F. D. Godman and 0. Salvin. Vol. II. plate 90. — Lepidoptera
Heterocera byH. Druce. Vol. II. pg. 417—424 with plates 81 and 82. — D i p t e r a. Vol. II. by
F. M. Y. d. Wulp. pg. 361—388 with plate 9. — 0 r t h o p t e r a by H. de Saussure and A. Pictet.

pg. 321—328.
Price of each zoological part M. 22. — Subscription for the whole zoological division only.

Parts 1—136 contain:
Mammalia by E. R. Aiston. 240 pg. with 22 plates. — A v e s by 0. Salvin and F. D. G o d-

man. Vol. I. 512 pg. with 35 plates; Vol. II. 598 pg. with 25 plates. — Reptil ia by A.

Günther, pg. 1—195 with 59 plates. — Mollusca by E. v. Martens, pg. 1—248 with 15 plates. —
Coleoptera. Vol I, part 1: Adephaga by H. W. Bates. 326 pg. with 13 plates; part 2: Adephaga
etc. by D. Sharp. 840 pg. with 19 plates. — Vol. II, part 1 : Pselaphidae etc. by D. Sharp, A. Mat-
thews and G. Lewis, pg. 1—496 with 15 plates, part 2: Pectinicornia and Lamellicornia by H. W.
Bates. 444 pg. with 24 plates. — Vol. III, part 1 : Serricornia by C. O. Waterhouse, G. H. Horn and
G. C. Champion. 706 pg. with 27 plates; part 2: Malacodermata by H. S. Gorham. 384 pg. with 13
plates. — Vol. IV, parts 1 and 2: Heteromera by G. C. Champion. 606 and 504 pg. with 44 plates;

part 3: Rhynchophora by D. Sharp, p. 1—168 with 6 plates; part 6: Rhynchophora, continuation by
D. Sharp and W. F. H. Blandford. pg. 1—152 with 5 plates. — Vol. V: Longicornia and Bruchides
by H. W. Bates and D. Sharp. 538 pg. with 26 plates. — Vol. VI (2 parts and Supplement): Phyto-

phaga by M. Jacoby, J. S. Baly and G. C. Champion. 646, 378 and 259 pg. with 56 plates. — Vol.

VII : Erotylidae etc. by H. S. Gorham. pg. 1 —240 with 13 plates. — Lepidoptera Rhopalocera
by F. D. Godman and 0. Salvin. Vol. I, 487 pg. with 47 plates, Vol. II. pg. 1—440 with 42 plates. —
Lepidoptera Heterocera by H. Druce. Vol. I. 490 pg. with 37 plates ; Vol. II. pg. 1—408
with 44 plates. — Hymenoptera byP. Cameron. Vol. I. 466 pg. with 20 plates; Vol. II. pg. 1—400
with 14 plates. — Rhynchota HeteropterabyL. Distant. 482 pg. with 39 plates. — Rhyn-
chota Homoptera. Vol. I. by L. Distant. pg. 1—40 with 5 plates; Vol. II. by W. W. Fowler.

pg. 1—200 with 11 plates. — D i p t e r a. Vol. 1. by C. R. Osten-Sacken. pg. 1—216 with 3 plates;

Vol. II. by F. M. v. d. Wulp. pg. 1 — 344 with 8 plates; Vol. III. by S. W. Williston. pg. 1 -89 with
2 plates. — Neuroptera byA. E. Eaton, pg. 1—16 with 1 plate. — Orthoptera by A. de
Bormans, A. Pictet, H. de Saussure and L. Zehntner. pg. 1—304 with 15 plates. — Arachnida
A r a n e i d e a by O. P. Cambridge. Vol. l. 232 pg. with 28 plates; Vol. II. pg. 1— 8. — A r a c h n i d a

Acaridea by 0. Stoll. 76 pg. with 21 plates. — C h i 1 o p o d a by R. J. Pocock. pg. 1—40 with
3 plates.

The remainig subjects, so far as at present arranged, have been undertaken as foUows : A m p h i-

bia and Pisces by A. Günther; Neuroptera, continuation by R. Mc Lachlan.

1606 — The same. Archaeology by A. P. Maudsiay. Part 9. London, October
1897. roy. 4. pg. 27—301 (of Vol. IV) with atlas "of 25 plates (2 coloured) in

squ.-fol. 45
Parts 1—8 (Vol. I pg. 1-64, III pg. 1—24, IV pg. 1-26 and [Appendix] 276 pg.) 1889-97. with

illustrations and atlas of 172 partly coloured plates. M. 315.

The Botany by W. B. Hemsley. Complete in 5 volumes (4 vols. of text and 1 vol. of III
partly coloured plates). 1880—89. M. 325.

The editors will prepare, at the conclusion of the work, an introductory volume, wherein the
physical features of the country will be described and illustrated with raaps.

1607 örassi, B., Critica della Filosofia Zoologica. Roma 1898. 8. 54 pg. 2

1608 Graul, Systematisches Verzeichniss der Wirbelthierfauna von Elsass-Lothringen
unter besonderer Berücksichtigung des Kreises Rappoltsweiler. I: Säugethiere.

Rappoltsweiler 1897. 4. 23 pg. Isü
Ergänzung der Anzeige Nr. 316.

1609 Hartert, E., Ueber Begriff und Nomenclatur subspecifischer Formen, nebst Be-
merkungen über die Nomenclatur der Familien. (Leipzig, Zool. Anzeiger) 1897.

gr. 8. J pg. Oeo

1610 Jahrbücher, Zoologische. Herausgegeben von J. W. S p e n g e 1. Abtheilung für

Systematik, Geographie u. Biologie der Thiere, Band XL Heft 1. Jena 1897.

gr. 8. pg. 1—64 m, 7 Tafeln in-4. (2 colorirt). 10
Inhalt: Weber, M,, Beiträge zur Kenntniss der Fauna von Süd-Afrika (Ergebnisse einer Reise

1. J. 1894) II: Tunicaten von Süd-Afrika, von C. P. S 1 u i t e r.

Naturae Novitates. Jahrg. XX, No. 2. R. Friedländer & Sohn in Berlin.
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1 Jahrbücher, Zoologische. Herausgegeben von J. W. S p e n g e 1. Supplement IV:

Plate, L., Fauna Ghllensis. Abhandlungen zur Kenntniss der Zoologie Chiles,

nach den Sammlungen von L. Plate. Heft Jena 1897. gr. 8. pg. 4—278 m. 14

theilweise colorirten Tafeln u. 2 Abbildungen. Mark 20
Specieller Inhalt — siehe Nr. 16i5.

4 612 L'Intermediaire des Biologistes. Organe international de Zoologie, Botanique,

Physiologie et Psychologie. Dirigö par A. B i n e t et V. Henri, avec la coUa-
boration d'un comitö de rödacteurs. Paris. 8. — Annöe I: Novembre 1897

—

Octobre 1898 (2 4 nrs.). 11

1613 Maitland, R. T., Prodrome de la Faune des Pays-Bas et de la Belgique Flamande,
ou 6num6ration systömatique de tous les Animaux y observös depuis 1679— 1897,

exceptö les Araignöes et les Insectes. Leide 1897. 4. 10 et 62 pg. 24o

1614 Physiologns. — Peters, E., Der Griechische Physiologus und seine Orien-
talischen Uebersetzungen. Berlin 1898. gr. 8. 105 pg. 3

1615 Plate, L., Fauna Chilensis. Abhandlungen zur Kenntniss der Zoologie Chiles,

nach den Sammlungen von L, Plate. Heft I. Jena (Zoolog. Jahrb.) 1897. gr. 8.

pg. 1—278 m. 14 theilweise colorirten Tafeln u. 2 Abbildungen. 20
Inhalt: Plate, L., Die Anatomie u. Phylogenie der Chitonen (m. 12 Tfln.). — Werner, F.,

Die Reptilien u. Batrachier der Samnalung Plate (m. 2 Tfln.).

1616 Schmeil, 0., Lehrbuch der Zoologie. Vom biologischen Gesichtspunkte bearbeitet.

(In 3 Heften.) Heft I: Die Säugethiere. Stuttgart 1898. gr. 8. pg. 1—116 m.
zahlreichen z. Th. farbigen Abbildungen. I25

1617 Scott, T., The Invertebrate Fauna of the Inland Waters of Scotland, part VH
and notes on the Animal Plankton from H. M. S. „Research." 2 papers. (Edinburgh.

Rep. Fish. Board Scotl.) 1897. 8. 18 and 11 pg. with 1 plate in-4. 3

The Invertebrate Fauna of the Inland Waters of Scotland. Parts I— VI. 1890-96. with many
Plates. M. 8.80.

1618 Travaillenr et Talisman. — Expöditions scientifiques du Travailleur et du Ta-
lisman (1880 ä 1883). Ouvrage public sous les auspices du Ministre de l'In-

struction publique sous la direction de A. M i 1 n e -E d w a r d s. Mollusques
Testacös, par A. L o c a r d. Tome I. Paris 1897. 4. 6 et 516 pg. av. 24
planches. 42

Tome II est sous presse.

Paru jusqu' ä präsent: Poissons, par L. Vaillant. 1888. 406 pg. av. 28 planches. M. 42. —
Brachiopodes, par P. F is c h e r et D. P. 0 eh 1 e r t. 1891. 140 pg. av. 8 planches. M. 16.50. — Echi-
nodermes, par E. Perrier. 1894. 431 pg. av. 26 planches (3 colori^es). M. 42.

1619 Zettelkatalog der laufenden Litteratur über Zoologie für das Jahr 1898. Heraus-
gegeben vom Concilium Bibliographicum. Zürich-Oberstrass 1 898.

Preis für 100 Zettel Iis

billige Ausgabe Ots

Anatomia, Physiologia et Embryologia comparata.

1620 Annales d'Electrobiologie, d'Electrotherapie et d'Electrodiagnostic. Rödacteur: E.

Do um er. Paris, gr. in-8. av. planches et figures. — Annee I: 1898 (6 fas-

cicules). 28
1621 Arbeiten, Morphologische. Herausgegeben von G. Schwalbe. Band VIL

Heft 3. Jena 1897. gr. 8. pg. 3 u. 515—735 m. 7 Tafeln (3 colorirt) u. 29 Ab-
bildungen. 18

Inhalt: Thilenius, G., Der Farbenwechsel von Varanus griseus, Uromastix acanthinurus u. Agame
inermis (m. 2 Tfln.). — Friedmann, E., Beiträge zur Zahnentwicklung der Knochenfische. — Münch,
F. E., Ueber die Entwicklung des Knorpels des äusseren Ohres (m. 3 Tfln.). — Weber, S., Zur Ent-
wicklungsgeschichte des uropoetischen Apparates bei Säugern (m. 2 Tfln.). — Fr6deric, J., Beitrag
zur Anatomie u. Entwicklungsgeschichte der Aeste der Aorta descendens beim Menschen.

Band VII, jetzt vollständig, 738 pg. m. 23 Tafeln (13 colorirt) u. 118 Abbildungen. M. 58.

1622 Archiv für Entwicklungsmechanik der Organismen. Herausgegeben von W. Roux.
Band VL Heft 1. Leipzig 1897. gr. 8. pg. 1—150 m. 6 Tafeln (1 colorirt) u. 14

Holzschnitten. 12
Inhalt: Loeb,L., Ueber Transplantation von weisser Haut auf einen Defect in schwarzer Haut u.

umgekehrt am Ohr des Meerschweinchens (m. 3 Tfln.). — Herlitzka, A., Ricerche sulla differenzia-

zione cellulare nello Sviluppo embrionale (c. 1 tav.). — Mitrophanow, P., Teratologische Studien
II: Experimentalbeobachtungen über die erste Anlage der Primitivrinne der Vögel (m. 1 TO.). —
Fisch el, A., Experimentelle Untersuchungen am Ctenophorenei I (m. 1 Tfl.).

Arthus, M., Elements de Chimie physiologique — voir No. 1368.
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1623 Bardeleben, K. V., Handbuch der Anatomie des Menschen. Herausgegeben in

Verbindung mit A. v. Brunn, Fick, F. Merkel, G. Schwalbe u. A.

(8 Bände, ca. 4300 pg. m. ca. 3000 theilweise mehrfarbigen Abbildungen.)
Lieferung 6 (Band V. Abtheilung 2): Sinnesorgane. Abtheil. 2: Aeusseres Ohr,

Mittelohr u. Labyrinth von G. Schwalbe u. F. Siebenmann. Jena 4 898.

gr. 8. pg. 11 1— 324 m. 101 Abbildungen. Subscriptionspreis Mark 7

Einzelpreis 9
Lieferung 1—5 (Band 1, Abtheil. 1 u. 2; II, Theil 1, Abtheil. 1; V, Abtheil. 1; VII, Theil 2,

Abtheil. 2), 1896—97. m, 392 theilweise farbigen Abbildungen. Subscriptionspreis M. 25.10.

Band I (3 Abtheilungen) enthält: Skelet, II (2 Abtheil.): Muskeln, III (4 Abtheü.): Gefässe, IV

(4 Abtheil.): Gefässe, V (3 Abtheil.): Sinnesorgane, VI (2 Abtheil.): Darmsystem, VII (2 Theile in 4

Abtheil.): Harn- u. Geschlechtsorgane, VIII (3 Abtheil.): Allgemeine Anatomie, Geschichte u. Litte-

ratur. — Subscriptionspreis für das ganze Werk ca. 135 M.

1624 Brnnn, A. v., Schwalbe, G., Siebenmann, F., u. Knhnt, Anatomie der Sinnes-
organe des Menschen. (In 3 Abtheiiungen.) Abtheil. II: Aeusseres Ohr, Mittelohr

u. Labyrinth v. G. Schwalbe u. F. Siebenmann. Jena 1898. gr. 8. pg.
III— 324 m. 101 theilweise farbigen Abbildungen. 9

Abtheil. I: Haut von A. v. Brunn. 1897. m. 117 theilweise farbigen Abbildungen. M. 5.

1625 Ergebnisse der Anatomie und Entwicklungsgeschichte, herausgegeben von F.

Merkel u. R. Bonnet. Band VI: 1896. Wiesbaden 1897. gr. 8. 8 u. 812

pg. m. 40 Abbildungen. 25
Band I—V: 1891—95. 1892—96. m. 14 Tafeln (3 colorirt) u, 199 Abbildungen. M. 120.

1626 Gassion, J. R., Contribution ä l'ötude de l'Influence de quelques Lösions c6r6-

brales sur la Gestation. Bordeaux 1897. gr. in-8. 79 pg. av. figures. 4

1627 Harvey, — Power, Ü'A., William Harvey. London 1897. 8. 1 1 and 283 pg.
with 1 Portrait, cloth. 37o

1628 Hefte, Anatomische. Referate u. Beiträge zur Anatomie u. Entwicklungsgeschichte.

Herausgegeben von F. Merkel u. R. B o n n e t. Abtheilung I: Arbeiten aus

anatomischen Instituten. Heft 28—30 (Band IX). (Festschrift zum 25 -jährigen

Professorenjubiläum F. Merkel's.) Wiesbaden 1897. gr. 8. 3 u. 512 pg. m.
35 Tafeln (10 colorirt) u. 2 Abbildungen. 36

Inhalt: Zander, R., Beiträge zur Kenntniss der Hautnerven des Kopfes (m. 10 Tfln.). — Bar-
furth, D., Zelllücken u. Zellbrücken im Uterusepithel (m. 1 Tfl.). — Reinke, F., Ueber die func-

tionelle Struktur der menschlichen Stimmlippe (m. 1 Tfl.). — Woit, 0., Zur Entwicklung der Milz

(m. 6 Tfln.). — Vossius, A., Ueber den intermittirenden Exophthalmus (m. 1 Tfl.). — Disse, J.,

Die erste Entwicklung der Riechnerven (m. 4 Tfln.). — Kallius, E,, Beiträge zur Entwicklungs-
geschichte des Kehlkopfes (m. 3 Tfln.). — Reuter, K., Ueber die Entwicklung der Augenmuskulatur
beim Schwein (m. 2 Tfln.). — Martens, M., Die Entwicklung der Kehlkopfknorpel bei einigen

unserer einheimischen anuren Amphibien (m. 1 Tfl.). — Bonnet, R., Beiträge zur Embryologie des
Hundes (m. 6 Tfln.).

Abtheil. 1. Heft 1-27 (Band I—VII, VIII Heft 1—3). 1891—97. m. 383 z. Thl. colorirten

Tafeln. M. 361.60.

1629 — Dieselben. Abtheilung 2: Ergebnisse der Anatomie u. Entwicklungsgeschichte.

Band VI: 1896. Wiesbaden 1 897. gr. 8. 8 u. 812 pg. m. 40 Abbildungen. 25
Abtheil. 2. Band I—V (1891-95). 1892—96. m. 14 Tafeln (3 colorirt) u. 199 Abbildungen.

M. 120.

1630 Jahrbücher, Zoologische. Herausgegeben von J. W. S p e n g e 1. Abtheilung für

Anatomie u. Ontogenie der Thiere. Band XI. Heft 1. Jena 1897. gr. 8. pg.
1—96 m. 6 Tafeln (1 colorirt) u. 1 Abbildung. 8

Inhalt: Steuer, A., Zur Anatomie u. Physiologie des Corycaeidenauges (m. 1 Tfl,). — McClure,
C. F. W., The finer structure of the nerve-cells in Invertebrates I : Gastropoda (with 2 plates). —
Grönberg, G., Beiträge zur Kenntniss der Gattung Tubularia (m. 2 Tfln.). — Bear d, J., The birth-

period of Trichosurus vulpecula (with 1 plate.).

1631 Jahresbericht über die Fortschritte der Physiologie. (Neue Folge des physio-
logischen Theiles der Jahresberichte von Henle u. Meissner, Hofmann
u. Schwalbe, Hermann u. S c h w a 1 b e.) In Verbindung mit Fachgenossen
herausgegeben von L. Hermann. Band V: Bericht über das Jahr 1896. Bonn
1897. gr. 8. 6 u. 330 pg. 15

Band I-IV: Bericht über d. J. 1892—95. Bonn 1893—96. 286, 316, 318 u. 306 pg. M. 60.

1632 Lenhossek, M. V., Untersuchungen über Spermatogenese. (Bonn, Arch. mikr.
Anat.) 1898. gr. 8. 104 pg. m. 3 Tafeln in-4. u. 1 Abbildung. 8

Merkel-Festschrift — siehe: Hefte, Anatomische, Nr. 1628.

1633 Meyer, W., Ueber den physikalisch -optischen Bau der Augen von Schaf und
Hund. Rostock 1897. 8. 42 pg. m. 4 Tafeln u. 2 Abbildungen. 2
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1634 Monatsschrift, internationale, für Anatomie und Physiologie. Herausgegeben von
E. A. Schäfer, L. T e s t u t u. F. K o p s c h. Band XIV. Heft Hu. 12. Leipzig

1897. gr. 8. pg. 217-260 m. 3 Tafeln (1 colorirt). Mark 10
Inhalt: Bertacchini, P., Intorno alla struttura anatomica dei Centri nervosi di un Embrione

umano lungo 4,5 mm. (c. 2 tavole). — Roeske, H., Ueber die Nervenendigungen in den Papillae
fungiformes der Kaninchenzunge (m. 1 Tfl.).

Band XIV, jetzt vollständig, 260 pg. m. 19 Tafeln (5 colorirt) M. 48.30.

1635 Morrill, A. D., The Innervation of the Auditory Epithelium of Mustelus canis

De Kay. (Boston, Journ. Morphol.) 1897. roy. 8. 22 pg. with 2 plates (1 colored).

1636 Pollack, B., Die Färbetechnik des Nervensystems. 2., vermehrte u. verbesserte
Auflage. Berlin 1898. 8. 6 u. 172 pg. Leinenband. 3

1637 Popow, J., Kurze üebersicht zur Anatomie und Physiologie des Menschen. Moskau
1897. gr. 8. 155 pg. m. 14 Tafeln. — Russisch.

1638 Riebet, C, Bibliographia Physiologica, auxiliis Concilii Bibliographici edita, 1897.

Fasciculus I. Parisiis 1898. 8. Iio

1639 RostOSky, P., Ueber functionelle Beziehungen beider Gehörorgane. Leipzig 1897.

8. 106 pg. 2

1640 Schriften der Gesellschaft für psychologische Forschung. Heft XI: Wr es ebner, A.,

Methodologische Beiträge zu psychophysischen Messungen (auf experimenteller
Grundlage). Leipzig 1898. gr. 8. 6 u. 238 pg. 7

1641 Seyfert, G., Beiträge zur mikroskopischen Anatomie und zur Entwicklungsge-
schichte der blinden Anhänge des Darm -Kanals bei Kaninchen, Taube und
Sperling. Leipzig 1897. 8. 65 pg. m. 2 Tafeln in-4. 2

1642 Spöttel, 0., Ueber Formverschiedenheiten der Flügel fortsätze des Keilbeins bei

Menschen und Affen. München 1896. 8. 62 pg. m. 1 Tafel.

1643 Tipzew, M. W., Ueber den Bau der Niere. Charkow 1897. gr. 8. 47 pg. mit
1 Tafel. — Russisch.

1644 Tschirjew, S. J., Physiologie des Menschen. Vorlesungskursus, gehalten an der
Wladimir-Universität. Kiew 1897. gr. 8. 465 pg. mit 11 Tafeln. — Russisch. 8

1645 Verworn, M., Allgemeine Physiologie, übersetzt von M. A. Menzbier und
N. A. Iwanzow. Band II. Moskau 1897. gr. 8. 580 pg. m. Abbildungen. —
Russisch.

Band I. 1897. 536 pg. m. Abbildungen.

1646 Wreschner, A., Methodologische Beiträge zu psychophysischen Messungen (auf

experimenteller Grundlage). Leipzig 1898. gr. 8. 6 u. 238 pg. 7

1647 Zeitschrift für Biologie. Herausgegeben von W. Kühne u. C. Voit. Band 34

(Neue Folge. Band 16). (Jubelband zu Ehren von W. Kühne.) Redigirt von
H. Kronecker. München 1897. gr. 8. 8 u. 603 pg. m. 7 Tafeln u. 9 Ab-
bildungen. 20

Inhalt: Stadelmann, E., Ueber den Kreislauf der Galle im Organismus. — Rumpf, T., u.

Kleine, G., Ueber das Verhalten u. die Ausscheidung von Ammoniak u. Ammoniumsalzen im mensch-
lichen u. thierischen Körper. — Salkowski, E., Ueber die Einwirkung des überhitzten Wassers auf
Eiweiss. — Uexküll, J. v., Ueber Reflexe bei den Seeigeln, Vergleichend -sinnesphysiologische
Untersuchungen II (m. 3 Tfln.). — Schwalbe, G., Zur Biologie u. Entwicklungsgeschichte von Sala-

mandra atra u. maculosa, — Pfitzner, W., Das Epithel der Conjunctiva (m. 1 Tfl.), — Flem-
ming, W,, Ueber den Bau der Bindegewebszellen (m. 1 Tfl.). — Gamge e

,
A., On the absorption

of the extreme violet and ultra-violet rays of the spectrum by Haemoglobin (with 2 plates). u. s. w.

1648 Zettelkatalog der laufenden Litteratar über normale Anatomie und Entwicklung
des Menschen und der höheren Thiere für das Jahr 1898. Herausgegeben vom
Concilium Bibliographicum. Zürich-Oberstrass 1898. Preis für 100 Zettel Iso

billige Ausgabe (auf schlechterem braunem Papiere) l4o

1649 Zettelkatalog der laufenden Litteratur über allgemeine Biologie und Descendenz-
lehre für das Jahr 1898. Herausgegeben vom Concilium Bibliographicum. Zürich-

Oberstrass 1898. Preis für 100 Zettel Iis

billige Ausgabe O?»

1650 Zettelkatalog der laufenden Litteratur über Mikroskopie, Conservirungstechnik
zu zoologischen und anatomischen Zwecken für das Jahr 1898. Herausgegeben
vom Concilium Bibliographicum. Zürich-Oberstrass 1 898. Preis für 100 Zettel Iis

billige Ausgabe O75

1651 Zettelkatalog der laufenden Litteratur über menschliche und vergleichende
Physiologie für das Jahr 1898. Herausgegeben vom Concilium Bibliographicum.
Zürich-Oberstrass 1898. Preis für 100 Zettel I90

billige Ausgabe I10
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1652 Zoölogical Bulletin. (Companion serial to the „Journal of Morphology", con-
taining shorter contributions in Animal Morphology and general Biology.) Edited
by C, 0. Whitman and W. M. W h e e 1 e r. Volume I. No. 4. Boston, De-
cember 1897. roy. 8. pg. 163— 216 with 20 figures.

Cont.: Peabody, J. E., The ampullae of Lorenzini ^of the Selachii. — Lillie, F. R., and
K n o w 1 t o n, F. P., On the efiect of temperature on the development of Animals. — Treadwell,
A. L., The ceil-lineage of Podarke obsciire. — Hargitt, C. W., Notes upon Gordylophora lacustris.
— Graf, A., Hirudineen-Studien

;
preliminäry notice.

Subscription price for the complete volume (6 bintiensual numbers) M. 15.

H omo.

1653 Atti della Societä Romana di Antropologia. Volume V: 1897. Fascicolo 1. Roma
1897. in-8. gr. pg. 1— 104. Mark 3

Cont.: Möschen, L., Note di Craniologia Trentina. — Tedeschi, E. E., Studi di Antropologia
Veneta. — Rossi, U., Le Anomalie antropologiche in rapporto alla condizione sociale e alla dege-
nerazione. ecc.

1654 Baldwin, J. M., Le Döveloppement mental chez l'Enfant et dans la Race. Traduit

par Noury, precede d'une preface de L. M a r i 1 1 i e r. Paris 1 897. 8. 14 et

464 pg. av. figures.

1655 Bancaiari, G., Forschungen und Studien über das Haus. Theil II: Gegensätze
des Oberdeutschen Typus u. der ländlichen Häuser Frankreichs. VS^ien (Mittheil.

Anthropol. Ges.) 1898. gr. 4. 17 pg. m. 19 Abbildungen. Iso
Theil I. 1896. 36 pg. m. 55 Abbildungen. M. 4.

1656 Bulletin de la Sociötö Normande d'Eludes prehistoriques. Tome IV: Annöe 1896.

Louviers 1897. 8. 224 pg.

1657 BÜnker, J. R., Das Bauernhaus in der östlichen Mittel -Steiermark und in be-
nachbarten Gebieten. Wien (Mittheil. Anthropol. Ges.) 1898. gr. 4. 79 pg. m.
56 Abbildungen. 5

1 658 — Das ethnographische Dorf der Ungarischen Millenniums-Landesausstellung in

Budapest. Wien (Mittheil. Anthropol. Ges.) 1898. gr. 4. 26 pg. m. 11 Abbil-

dungen. 2

1659 Dubois, J. A., Hindu Manners, Customs and Ceremonies. Translated, with notes

and corrections, by H. K. B e a u c h a m p. With preface by F. M. Mülle r.

2 volumes. London 1897. 8. 770 pg. cloth. 2l8o

1660 Finkenbrink, J., Unechte Hermaphroditen. Eine naturwissenschaftliche Studie

mit neuen Beiträgen. Münster 1897. 8. 58 pg. m. 6 Tafeln. 3

1661 Florinskij, V. M., Die alten Slaven in den Denkmalen ihres vorhistorischen

Lebens. Versuch einer Slavischen Archäologie. 2 Theile. Tomsk 1894—96. 8.

355 u. 272 pg. m. Tafeln u. Abbildungen, — In Russischer Sprache.

1662 Gobineau, Versuch über die Ungleichheit der Menschenracen. Deutsche Ausgabe
von L. Schemann. Band I. Stuttgart 1897. 8. 34 u. 290 pg. Sso

1663 Hamy, E. T., La Galerie Americaine du Trocadöro. 2 livraisons. Paris 1898.

gr. in-fol. 60 planches en cartons. 50

1664 Materialien zur topographischen u. ethnographischen Beschreibung des Kaukasus.
Heft 22. Tiflis 1897. gr. 8. 599 pg. mit 15 Karten.

1665 Maudslay, Ä. P., Archaeology of Mexico and Central America (being part of the

Biologia Centrali-Americana, edited by F. D. G o d m a n and 0. S a 1 v i n). Part 9.

London 1897. 4. pg. 27—30 (of Volume IV) with atlas of 25 plates (2 coloured).

Each part 45
Parts 1—8 (Vol. I pg. 1—64, III pg. 1—24, IV pg. 1—26 and [Appendix] 276 pg.) with illustrations

and atlas of 172 partly coloured plates. M. 315.

1666 Renner, S., Ueber Ehen unter Blutsverwandten. München 1896. 8. 21 pg.

1667 Umlauff. — Die Koreanische Sammlung des 'Museum ümlauff. Hamburg (1897).

8. 35 Tafeln (332 Abbildungen) mit Text v. 47 pg. gbd. 3

1668 Wissendorff V. Wissuknok, H., Materialien zur Ethnographie des. Lettischen

Volksstammes des Witebskischen Gouvernements. Leipzig 1898. 8. 24 pg. Oöo

Enthält eine Kritik des i. J. 1892 erschienenen gleichnamigen Werkes von Wolter.

Aves.

1669 Baskett, J. N., The Story of the Birds. New York 1897. 12. 263 pg. cloth. 33o

1670 Blanchan, N., Bird Neighbours. Introductory acquaintance with 150 Birds com-
monly found in the Gardens, Meadows, Woods. New York 1897. roy. 8. 233 pg.

with 50 colored plates. cloth. 10
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167-1 Ghapman, F. M., Bird-life. Guide to the study of cur common ßirds. Edition in

colors. New York 1898. 8. 16 and 195 pg. with 75 colored plates and illu-

strations. clotti. Mark 25
Edition with piain plates, 1897, M. 7.50.

1672 Cory, C. B., How to know tlie Ducks, Geese and Swans. Boston 1897. small 4.

95 pg. with iilustrations.
See also: Naturae Novitates. Year 1897. Nr. 7581.

1673 Engholm, W. A., Om Fagellifvet i Sjön Takern. Stockholm (Bih. Vet.-Ak. Handl.)

1897. 8. 55 pg. _
250

1674 GadeäU de Kerville, H., Deux observations personnelles sur l'Extension de la

Huppe, des Ailes et de la Queue comme Moyen de defense et d'attaque chez

las Oiseaux. Paris (Bull. Soc. Zool. Fr.) 1897. gr. in-8. 6 pg. 04o

1675 — Sur un Poussin monslrueux du Genre Deradelphe. Paris (Naturaliste) 1897.

gr. in-8. 4 pg. av. 1 planche, 04o

1676 Geflügel-Zeitung, Illustrirte, Cypria. Wochenblatt für alle Geflügelwirthe u. Ge-
flügelfreunde. Redacteur:B. Dürigen. Berlin. gr.-4.— Jahrgang 1 : 1 898 (52Nrn.). 4

1677 Henrich, G., Untersuchungen über die Anlage des Grosshirns beim Hühnchen.
München 1897. 8. 42 pg. m. 21 Abbildungen.

1678 Journal für Ornithologie. Gegründet von J. Cabanis. Im Auftrage der Deutschen
Ornithologischen Gesellschaft herausgegeben von A. Reiche now. Jahrgang 46 (5.

Folge. Band V): 1898. Heft 1. Leipzig. gr.-8. pg. 1— 148 m. 1 colorirten Tafel.
Inhalt: Jhering, H. v., lieber die geographische Verbreitung der Singvögel von S. Paulo. —

Kollibay, P. R., Beiträge zu Schlesiens Avifauna. — Wüstnei, C, Die Sumpf- u. Wasseryögel
Schlesiens. — Reichen o'w, A,, Zur Vogelfauna von Kaiser Wilhelms Land (m. 1 Tfl.). etc.

Preis de« vollständigen Jahrgangs (4 Hefte) M. 20.

1679 Lane, A. A., Field Notes on the Birds of Chili. With an introduction and remarks
by P. L. Sola t er. (London, Ibis, 1897.) 8. 44 pg. 4

1680 Lasseron, J. V., Nouveau Traitö d'Aviculture pratique. Paris 1898. 8. 820

1681 Parkhurst, H. E., Song Birds and Water Fowl. New York 1898. 8. with iilu-

strations. cloth. 8

1682 Schenk, E., Studien über die Entwicklung des knöchernen Unterkiefers der

Vögel. Wien (Sitzungsb. Akad.) 1898. gr. 8. 26 pg. m. 5 Tafeln. l4o

1683 Sclater, P. L., On the Bower-bird recently described by G. W. de Vis as Gne-
mophilus mariae. (London, Ibis, 1895.) 8. 2 pg. with 1 coloured plate. 1

1684 Silloway, P. M., Sketches of some common Birds. New York 1898. 8. 331 pg.

with iilustrations. cloth. 75o

Pisces.

1685 Allis, E. P., The Cranial Muscles and Cranial and first Spinal Nerves in Amia
calva. (Boston, Journ. Morphol.) 1897. roy. 8. 322 pg. with 19 colored plates. 28

Correction of Nr. 4928, Naturae Novitates 1897.

1686 Borodine, N., Matöriaux pour la Biologie des Esturgeons. (Moscou 1897). fol.

5 pg. avec 1 planche photograph. — En langue Russe. I50

1687 Evermann, B. W., and Meek, S. E., A Report upon Salmon Investigations in the

Columbia River Basin and elsewhere on the Pacific Coast in 1896. Washington
(U. S. Fish Comm. Bull. f. 1897.) 1898. 4. 70 pg. with 2 maps and 6 figures. 3

See also: Naturae Novitates 1897, nr. 8006.

1688 Fnlton, T. W., On the Currents of the North Sea and their relation to Fisheries.

(Edinburgh, Rep. Fish. Board Scotl.) 1897. 8. 62 pg. with 1 map, 1 plate and
5 figures. 2

1689 — Report on the Trawling Experiments of the "Garland" and on the Statistics of

East Coast Fisheries relating thereto for 1896. (Edinburgh, Rep. Fish. Board
Scotl.) 1897. 8. 90 pg. 2

1690 Gilbert, C. H., The Fishes of the Klamath River Basin. Washington (U. S. Fish

Comm. Bull. f. 1897.) 1898. 4. 13 pg. with 6 figures. 2

1691 Haswell, W. A., On the Development of Heterodontus (Cestracion) Phillipi. Part

I. (Sydney, Proc. Linn. Soc.) 1897. 8. 8 pg. with 2 coloured plates.

1692 Ryle, H. M., and Masterman, A. T., Report on the pelagic Ova, Larvae and
Young Fishes produced by the "Garland" during the greater part of 1896 and
review of the work of the "Garland" in connection with the pelagic Eggs of

Food Fishes 1890—96. 2 papers. (Edinburgh, Rep. Fish. Board Scoti.) 1897. 8.

14 and 27 pg. 2
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1693 M'Intosh, W. C, and Dannevig, H., Contributions to the Life-histories and De-
velopment of the Food — and other Fishes and on the Rearing of larval and post-

larval Piaice and other Fiat Fishes. 2 papers. (Edinburgh, Rep. Fish. Board Scotl.)

1897. 8. 18 and 19 pg. with 4 plates. Mark 4

1694 Scott, T., The marine Fishes and Invertebrates (especially Grustacea) ofLoch Fyne.

(Edinburgh, Rep. Fish. Board Scotl.) 1 897. 8. 68 pg. with 3 plates (1 coloured) in-4. 5

1695 Smith, H. M., The Fishes found in the Vicinity of Woods Hole. Washington
(ü. S. Fish Comm. Bull. f. 1897.) 1898. 4. 27 pg. with 1 map. 2

1696 Wjestnik rybopromischlennosti. Zeitschrift für Fischerei, herausgegeben von der

Russ. Gesellschaft für Fischerei u. Fischzucht. St. Petersburg gr. 8. m. Abbildungen.
(In russischer Sprache). — Jahrg. 1 898 (12 Hefte). 12

Mollnscä (et Mollnscoidea).

1697 Äncey, C. F., Resultats malacologiques du Voyage de A. Borelli au Chaco bolivien

et dans la Röpublique Argentine. (Torino, Boll. Mus. Zool., Nov. 1897.) gr. in-8.

22 pg, avec 1 planche. 3

1698 Brasilia, S., Materiaux pour la Faune Malacologique nöogöne de la Dalmatie, de
la Croatie et de la Slavonie, avec des especes de la Bosnie, de l'Herzögovine et

de la Serbie. Agram (Opera Acad. Slav. merid.) 1897. 4. av. alias de 21 planches.
— En langue Latine. 12

Correction de l'annonce nr. 8567 des Naturae Novitates, Ann^e 1897.

1699 The Jonraal of Conchology. l'ublished under the direction of the Council of the

Conchological Society of Great Britain and Ireland. Volume VHI. No. 13. Leeds,
October 1897. 8. pg. 433 —480.

Cont. ; Marshall, "j. T., The marine Shells of Scilly, continuation. — Me Ir i 1 1, J. C, Upon
the principles of Nomenclature and Iheir application to the genera of recent Mollusca, etc.

Price for the year 1897 (Vol. VIII, nos. 10—13) M. 7.

1 700 Locard, A., MoUusques Testacös des Expeditions scientifiques du Travailleur et

du Talisman (1 880 ä 1883). Tome 1. Paris 1 897. 4. 6 et 514 pg. av. 29

planches. 42
Tome II est sous presse.

The Malacological Review. An international Journal, edited by W. E. Colli n ge.
This Journal, the publication of which was intended for this year, has been withdrawn.

1701 Martens, E.V., Ostafrikanische Mollusken, gesammelt von F. Stuhlmann 1 888 und
1889. Hamburg (Jahrb. wiss. Anst.) 1898. Lex. 8. 8 pg. Oso

1702 Rossmässler, E. A., Iconographie der Land- und Süsswasser-Mollusken, mit
vorzüglicher Berücksichtigung der Europäischen noch nicht abgebildeten Arten.

Fortgesetzt von W. K o b e 1 1. Neue Folge. Band VHL Lieferung 1 u, 2. Wies-
baden 1897. gr. 8. pg. 1— 40 m. 11 Tafeln (Nr. 21 1—220). Jede Liefg. 46o

mit colorirten Tafeln 8
Neue Folge. Band I— VII n. Supplementband I. 1892—97. m. 240 Tafeln: schwarz M. 220.60,

colorirt M. 394. — 1. Reihe. Band I— III. 1835-39. m. 90 color. Tafeln. M. 150; Band IV—VII.

1876-81. m. 118 Tafeln, für die Abnehmer der neuen Folge: schwarz M. 60 (statt M. 110.40), colorirt

M. 100 (statt M. 192).

1703 Simroth, H., Die Mollusca (Weichthiere), wissenschaftlich dargestellt in Wort
und Bild. (Neubearbeitung von B r o n n's Klassen und Ordnungen der Mollusca.)

Leipzig 1898. gr. 8. m. Tafeln u. Abbildungen. — Lieferung 30— 34: pg. 177

—

224 (v. Abtheilung II : Gastropoda) m. 4 Tafeln. Jede Liefg. Iso
Abtheil. I: Amphineura u. Scaphopoda (Liefg. 1-21). 1895. 475 pg. m. 22 Tafeln. M. 31.80.

1704 Umlauff, J. F. G., Grosser illustrirter Catalog über Muscheln, Corallen, Gor-
gonien und Seethiere. (Hamburg 1897.) 4. 17 Tafeln (2 colorirt) mit 220 Ab-
bildungen. 2

Insecta.

1705 Blackbarn, T., Revision of the Genus Paropsis. Part IL (Sydney, Proc. Linn.

Soc.) 1897. 8. 24 pg. 3
Part I. 59 pg. M. 5.

1706 Champion, G. C, Supplementary note to bis previous papers on the Heterome-
rous Coleoptera of Australia and Tasmania. (London, Trans. Entomol. Soc.)

1896. 8. 3 pg. Oso
On the Heteromerous Coleoptera collected in Australia and Tasmania by Walker during the voyage

of the "Penguin". 2 parts. 1894—95. 58 and 64 pg. with 2 coloured plates. M. 8.50.
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1707 EntomolOgical Society of London, Transactions for the year 1897. Part IV.

London, 16. Dec. 1897. 8. pg. 333— 434 with 4 plates, and (Proceedings)

pg. 45— 60. Mark 57o
Papers by Grote, Miall and Shelford, M ey ri ck, Wa t e rh o us e, Ki rk a 1 dy and Mrs.

M. De la B. Nico 11.

Year 1897. Parts I— III. with 7 plates (1 coloured). M. 16.20. — Year 1898 — see Nr. 696,

1708 Fanst, J., Beschreibung neuer Coleopteren von Vorder- und Hinterindien aus
der Sammlung von Andrewes in London. Curculionidae. Theil L (Berlin, D.

Entomol. Zeitschr.) 1897. gr. 8. 52 pg.

1709 Friese, H., Speeles aliquot novae vel minus cognitae generis Anthidium Fabr.

(Budapest, Termesz. Füzetek 1897.) in-8. maj. 5 pg. 1

1710 — Monographie der Bienengattung Panurginus (Nyl.). Palaearctische Formen.
(Bern, Mitth. Schweiz. Ent. Ges. 1897.) gr. 8. 26 pg. 2

1711 Gadean de Kerville, H., Expöriences physiologiques sur le Dytiscus marginalis L.

Paris (Bull. Soc. Entomol. Fr.) 1897. 8. 7 pg. O40

1712 Insecten, Die thierfreundlichen und die der Landwirthschaft schädlichen. I:

Die Heuschrecken, Schaben und die schädlichen Arten der Heuschreckengrille.

St. Petersburg 1897. gr. 8. 20 pg. m. 12 Tafeln. — Russisch.

1713 Ralchberg, A. V., Ueber die Lepidopteren-Fauna von Haifa in Syrien. (Berlin,

D. Entomolog. Zeitschr.) 1897. gr. 8. 30 pg. m. 1 Tafel.

1714 Koch, F. W., Der Heu- und Sauerwurm oder der einbindige Traubenwickler
(Tortrix ambiguella) und dessen Bekämpfung. 3. Auflage. Trier 1898. gr. 8. 32

pg. m. 2 Farbendrucktafeln. O70

1715 Kolbe, H. J., Ueber die von F. Stuhlmann in Deutsch-Ostafrika und Mosambik
während der Jahre 1888 bis 1890 gesammelten Coleopteren. Hamburg (Jahrb.

wiss. Anst.) 1 898. Lex. 8. 129 pg. m. 1 Tafel. 2

1716 Küster, H. C, U. KraatZ, G., Die Käfer Europas. Fortgesetzt von J. S c h i 1 s k y.

Heft 3 4 (Serie IV. Heft 4): 100 Arten (Dasytinen, Schluss). Nürnberg 1898. 12.

8 u. 380 pg. 3

in einzelnen Blättern in Futteral 3

Heft 1—33 (Serie I-III, IV Heft 1—3). 1884—97. m. zahlreichen Tafeln. M. 99.

1717 Meyrick, E., Descriptions of Australian Microlepidoptera. Part 17: Elachistidae.

(Sydney, Proc. Linn. Soc.) 1897. 8. 129 pg.
1718 Montandon, A. L., Hemiptera Cryptocerata. Fam. Naucoridae — sous-fam. Lac-

cocorinae. (Vienne, Verhandl. Zool.-Bot. Ges.) 1897. 8. 20 pg. 2

1719 Moore, F., Lepidoptera Indica. Descriptions of all the Lepidopterous Insects

(Butterflies and Moths) known to inhabit the Indian Region, with numerous
notes on their transformations, food-plants, habits etc. (In about 80 monthly
parts, forming 8 volumes.) London 1897. 4. with about 600 plates. — Part 29

(Volume III, part 5): pg. 97— 112 with 8 plates (nr. 223—230).
With piain plates: Each part M. 10.20; with the plates carefully coloured (only 250 copies will

be produced): Each part M. 15.50; subscription price for every 12 parts M. 174.

1720 Reitter, E., Dreissig neue Coleopteren aus Russisch-Asien und der Mongolei.
(Berlin, D. Entomol. Zeitschr.) 1897. gr. 8. 16 pg. I50

1721 Ribbe, G., Noch nicht bekannte Raupen und Puppen von Schmetterlingen aus
dem deutschen Schutzgebiete der Neu - Guinea - Compagnie in der Süd -See.
(Dresden, Entom. Zeitschr. Iris, 1897.) 8. 4 pg. mit 2 colorirten Tafeln. 25o

1722 Schoch, G., Nachtrag V zu: Genera und Speeles meiner Celoniden-Sammlung.
(Bern, Mitth. Schw. Ent. Ges. 1 897.) gr. 8. 24 pg. I20

Die Genera u. Speeles meiner Cetonidensammlung, mit Nachtrag. (3 Theile). 1895. 4. 3 u. 148
pg. M. 6. — Einiges über Cetoniden. Nachträge zu: Schoch, Genera u. Species meiner Cetoniden-
Sammlung. 1895. 8. 15 pg. M. 1.20. — Nachtrag II u. III. 1895. 8. 24 pg. M. 1.20. — Nachtrag IV.

1897. 8. 27 pg. M. 1.20.

1723 Scliultze, A., Beschreibung neuer Ceutorrhynchinen. (Berlin, D. Entomol. Zeitschr.)

1897. gr. 8. 20 pg.
1724 Schütze, K. T., Die Grossschmetterlinge der Sächsischen Oberlausitz. Theil III

(Noctuae). (Berlin, D. Entomol. Zeitschr.) 1898. gr. 8. 34 pg. 3
Theil I u. II (Rhopalocera; Sphinges, Bombycee). 1895-96. 19 and 23 pg. M. 4.

1725 Sloane, T. G., On the Carenides (Fam. Garabidae). Part III. (Sydney, Proc. Linn.

Soc.) 1897. 8. 40 pg.
Parts I and II. 1888—92. 22 and 36 pg.
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1726 Smith, H. G., Rhopalocera Exotica, being illustrations of new rare or unfigured
Speeles of Butterflies. With coloured drawings and descriptions. London 1897.

4. — Part 42 (Volume III, part 2): 2 coloured plates with 6 pg. of text, Mark Sso
Parts i—Ui (Vol. I, II, III part i). 1889—97. 122 coloured plates with text. M. 325.30.
Published as a continuation to: Hewitson, Exotic Butterflies. S volumes. 1856—76. roy. 4.

with 300 coloured plates. half bound in morocco. M. 540.

1727 Sommer, C, Beitrag zur Naturgeschichte von Anaitis Paludata Thnbg. (Dresden,

x Iris. 1897.) 8. 1 0 pg. 1

1728 — Sciaphila Osseana Sc. v. Niveosana Packard. (Dresden, Iris 1897.) gr. 8. 3 pg. Oso

1729 Staudinger, 0., Neue südamerikanische Tagfalter. — Drei neue paläarktische

Lepidopteren. — Vier neue Heteroceren aus Algerien und Tunesien. — Neue
Lepidopteren aus Palästina. — Lepidopteren des Apfelgebirges (Ostsibirien). —
Einige neue Tagfalterarten und Varietäten. (Dresden, Entom. Zeitschr. Iris, 1897.)

8. 130 pg. mit 4 Tafeln, wovon 2 colorirt. 8

1730 Turner, G., Notes upon the Formicidae of Mackay, Queensland. (Sydney, Proc.

Linn.'Soc.) 1897. 8. 16 pg.

1731 Wasmann, E., Neue Myrmekophilen aus Madagascar; neue Xenodusa aus Colo-

rado; zur Biologie der Lomechusagruppe ; neuer Dorylidengast aus Südafrika;

Pygostenus Raffrayi n. sp. ; neue (termitophile) Myrmedonia aus Westafrika

;

neuer Eocitongast aus Nord-Carolina ; neues myrmecophiles Süphidengenus aus

Costa Rica. (Berlin, D. Entomol. Zeitschr.) 1897. gr. 8. 29 pg. m. 2 Tafeln.

1732 Weise, J., Coccinellen aus Ostafrika (üsambara). (Berlin, D. Entomol. Zeitschr.)

1897. gr. 8. 16 pg.

1733 Wiskott, M., Lepidopteren -Zwitter meiner Sammlung (Fortsetzung) und über
einige Lepidopteren-Abnormitäten meiner Sammlung, 2 Abhandlungen. (Dresden,

D. Entomol. Zeitschr.) 1898. gr. 8. 17 pg, m. 3 Tafeln. 45o
Die Lepidopterenzwitter meiner Sammlung, Breslau (Festschr. Ver. Schles. Insektenk.) 1897. 4.

51 pg. m._ 4 Tafeln. M. 6.

1734 Zeitschrift für Entomologie. Herausgegeben vom Verein für Schlesische Insekten-

kunde. Neue Folge. Heft XXIL Breslau 1897. 8. 27 u. 21 pg. 1

Inhalt: Gerhardt, J., Opatrum riparium (Klingelhöfer) Scriba, eine verkannte Art. Neue Fund-
orte seltener Schlesischer Käfer a. d. J. 1896. Neuheiten der Schlesischen Käferfauna v. 1896, —
Kolbe, W., Das verlorene Wasser bei Fanten; Beitrag zur Schlesischen Käferfauna,

Arachnida, Myriopoda, Crnsta cea, Rotatoria.

1735 Berlese, A., Acari, Myriopoda et Scorpiones hucusque in Italia reperta. Acari,

Miriapodi e Scorpioni Italiani. Fascicoli 85— 88. Padova 1 898. in-8.gr. 32 tavole

(21 colorate) c. 68 pg. di teste. Ogni fascicolo 820

Fascicoli 1—84. 1882-96. 815 tavole colorate e nere c. testo, M. 329. — Supplementi I— IV,

1892-97, 143, 155, 96 e 190 pg. c. 54 tavole. M. 51.20.

1736 Bethe, A., Das Centrainervensystem von Carcinus maenas. Ein anatomisch-phy-
siologischer Versuch. Theil II. (Mittheilung 3.) (Bonn, Arch. mikr. Anat.) 1898.

gr. 8. 71 pg. m. 2 Tafeln in-fol. (1 colorirt). ö
Theil I. (Mittheilung 1 u. 2.) 1897. 87 u. 51 pg. m. 7 theilweise colorirten Tafeln. M. 13.

1737 BÖsenberg, W., Die echten Spinnen der Umgebung Hamburgs. Hamburg (Jahrb.

wiss. Anst.) 1898. Lex. 8. 22 pg. 1

1738 fflc fflurrich, J. P., The Epithelium of the so-called Midgut of the Terrestrial

Isopods. (Boston, Journ. Morphol.) 1897. roy. 8. 26 pg. with 1 colored plate in-4.

1739 Michaelsen, W., Land- und Süsswasser- Asseln aus der Umgebung Hamburgs.
Hamburg (Jahrb. wiss. Anst.) 1898. Lex. 8. 16 pg. 1

17 40 Pfeffer, G., Zur Kenntniss der Gattung Palinurus Fabr. Hamburg (Jahrb. wiss.

Anst.) 1898. Lex. 8. 1 6 pg. 1

17 41 Piersig, R., Deutschlands Hydrachniden (Süsswassermilben). Lieferung 3. Stutt-

gart 1 897. gr. 4. pg. 161—240 m. 8 z. Th. colorirten Tafeln. 20
Liefg. 1 u. 2. 1896-97. ra. 17 z. Th. colorirten Tafeln. M, 44.

1742 Schacht, F. ¥., The North American Speeles of Diaptomus. Urbana, III. (Bull.

St, Labor. Nat, Hist.) 1897, 8. 1 12 pg. with 15 plates.

Scott, T., The marine Invertebrates (especially Crustacea) of Loch Fyne — see

Nr. 1694.

1743 Silvestri, F., Chilopodi e Diplopodi dal Viaggio di E, Festa nell' Ecuador e

regioni vicine. (Torino, Boll. Mus. Zool., Ott. 1897.) in-8. gr, 19 pg. con
1 tavola in-fol. 3
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1 744 Steuer, A., Ein Beitrag zur Kenntniss der Cladoceren- und Copepodenfauna
Kärnthens. (Wien, Verhandl. ZooL-Bot. Ges.) 1897. gr. 8. 47 pg. m. 6 Ab-
bildungen. Mark 25o

1 745 — Copepodcn und Cladoceren des süssen Wassers aus der Umgebung von Triest.

(Wien, Verhandl. Zool.-Bot. Ges.) 1 897. gr. 8. 16 pg. ra. 1 Tafel. 2

1746 Vleet, A. H. V., On the Mouth-parts and Respiratory Organs of Limnochares
holosericea Latreille in particular and the manner of Breathing of Hydrachnids
in general. Leipzig 1897. 8. 35 pg. with 1 plate. Iso

V 6 r m 8 s ,
Coelenterata, Protozoa.

1747 Ehlers, E., Ostafrikanische Polychaeten, gesammelt von F. Stuhlmann 1888 und
1889. Hamburg (Jahrb. wiss. Anst.) 1898. Lex. 8. 8 pg. Oso

1748 Michaelsen, W., Neue und wenig bekannte Afrikanische Terricolen. Hamburg
(Jahrb. wiss. Anst.) 1898. Lex. 8. 71 pg. m. 1 Tafel. 3

1749 - Die Terricolen Ceylons. Hamburg (Jahrb. wiss. Anst.) 1898. Lex. 8. 94 pg.

m. 1 Tafel. 35o

1 750 Nedkofif, F., Ueber die Metamorphose des Geschlechtsapparates bei Ascaris-

nigrovenosa. Leipzig 1897. 8. 34 pg. m. 1 Tafel. Iso

1751 Porter, J. F., Two new Gregarinida. (Boston, Journ. Morphol.) 1897. roy. 8.

20 pg. with 3 plates in-4. (2 colored). 6

1752 Saint -Hilaire, C, üeber die Wanderzellen in der Darmwand der Seeigel. (St.

Petersburg, Trav. Sect. Zool. Soc. Natural.) 1897. gr. 8. 108 pg. m. 2 colorirten

Tafeln. — In Russischer Sprache mit Deutschem Auszuge. 5

1753 Schulz, E., Anatomische und histologische Untersuchung der von Semon und
Kükenthal während der Jahre 1 893 und 1894 im Molukkenarchipel gewonnenen
Hornspongien. Leipzig 1897. 8, 59 pg. m. 7 Tafeln. 35o

1754 Steel, T., Australian Land Planarians: Descriptions of new species and notes

on collecting and preserving. Land Planarians from Fiji, with descriptions of

new species. 2 papers. (Sydney, Proc. Linn. Soc.) 1 897. 8. 16 and 3 pg. with
2 plates.

1755 Treille, V., Etüde Sur le Ver solitaire ou les Tönias armös, Tenias inermes, le

Bothriocephale et differents Vers intestinaux de l'Horame. 12. ädition. Paris

1897. 8. 120 pg. av. 1 portrait. 2

Umlauff, J. F. G. , Grosser illustrirter Catalog über Corallen u. Gorgonien —
siehe No. 1 70 4.

Botanik.

Allgemeine s.

1 756 Annales du Jardin botanique de Buitenzorg. Publiees par M. T r e u b. Supple-
ment L Leide 1897. gr. in-8. 127 pg. av. 25 planches. 15

Cont.: Cardot, J., Contribution ä la Flore bryologique de Java: Mousses röcoltöes par J. Mas-
sart (av. 7 plchs.). — Wildem an, E. de, Observations sur les Algues rapportees par J. Massarfc

d'un voyage aux Indes Neerlandaises (av. 16 plchs.). — Patouillard, N., Enumeration des Cham-
pignons recolt^s ä Java par J. Massart (av. 2 plchs.).

1757 AnnalS of Botany. Edited by J. B. Balfour, S. H. V i n e s , D. H. Scott
and W. G. F a r 1 o w. No. 43 (Volume XI, part 3). London, September 1897.

roy, 8. pg. 347—490 with 6 plates and 2 woodcuts. 145o
Cent.: Phillips, R. W., On the development of the cystocarp in Rhodymeniales (with 2 plates).

— Holm, T., Obolaria virginica L., morphological and anatomical study (with 1 plate). — Groom,
F., On the jeaves of Lathraea squamaria and of some allied Scrophulariaceae. — Scott, D. H., Ana-
tomical characters presented by the peduncle of Cycadaceae (with 2 plates). — Lang, W. H., Studies
in the development and morphology of Cycadean Sporangia V (with 1 plate). — Ewart, A. J., The
eflects of trojjical Insolation.

Subscription-price for the complete volume (4 parts) M. 32.50.

1758 Blätter, Praktische, für Pfianzenschutz. Ein Uathgeber für Landwirthe, Forstleute,

Gärtner u. andere Pflanzenzüchter. Herausgegeben von C. v. T u b e u f. Stutt-

gart, gr. 8. m. Abbildungen. — Jahrgang I: 1898 (12 Hefte). 2

1759 Feydeau, F., L'Ami de la Botanique. Descriptions des plantes interessantes.

Traduit par E. J. S c h e w y r e w. St.-P6tersbüurg 1897. gr. in-8. 268 pg. av.

20 0 figures. — En langue Russe. . 35o
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1760 Forest Report for the Central Provinces of India for 1895—96. Caicutta 1897.
roy. 8. Mark 2

1761 HandbOOk, Amateur's, of Gardening. With a calendar of Garden-operations for

each month. 2. edition. London 1 897. 8. 204 pg. cloth. 27o

1762 HortiCUltural Directory and Year-book for 1898. Year 39. London 1898. 8.

480 pg. l8o

1763 Index seminum in Horto botanico Reg. Berolinensi anno 1897 collectorum.
Lipsiae (Notizbl. Bot. Gart. Berl.) 1898. 8.-maj. 16 pg. 04o

L'lntermediaire des Biologistes — voir no. 1612.

1764 Kew Gardens Bnlletin of miscellaneous Informations. Year 1898. Appendix L
London 1898. 8. 1

Year 1898 — see Nr. 7H.

1765 Notizblatt des Königl. Botanischen Gartens und Museums zu Berlin. Appendix IV:

Index seminum in Horto botanico Reg. Berolinensi anno 1897 collectorum. Leip-
zig 1898. gr. 8. 16 pg. 04o

Nr. 1—11 u. Appendix I— III — siehe Nr, 755.

1766 Sadebeck, R., Die wichtigeren Nutzpflanzen und deren Erzeugnisse aus den
Deutschen Kolonien. Ein mit Erläuterungen versehenes Verzeichniss der Kolonial-
Abtheilung des Hamburgischen botanischen Museums. Hamburg (Jahrb. wiss. Anst.)

1898. Lex. 8. 138 pg. 4

1767 Satton, Amateur's Guide to Horticulture for 1898. London 1898. 4. 174 pg. cloth. 1 so

1768 — The Culture of Vegetables and Flowers from Seeds and Roots. 7. edition.

London 1898. 8. 434 pg. cloth. 53o

1769 Tschernich, F., Deutsche Volksnamen der Pflanzen aus dem nördlichen Böhmen.
Wien 1 897. 8. 48 pg. 2

1770 Troncet, L. J., et Deliege, E., Arboriculture pratique. Paris 1897. 12. 163 pg.
av. 190 gravures. 2

1771 Verhandlnngen des Botanischen Vereins der Provinz Brandenburg. Redigirt u.

herausgegeben von R. Beyer, M. Gürke u. T. Loesener. Jahrgang 39

:

1897. Berlin 1897. gr. 8. 122 u. H 8 pg. 8
Inhalt: Schulz, 0. u. R,, Ein Beitrag zur Flora von Chorin. — Warnstorf, C, Neue Beiträge

zur Kryptogamenflora der Mark Brandenburg. — Spribille, F., Die bisher in der Provinz Posen
beobachteten Rubi. — Höck, F., Studien über die geographische Verbreitung der Waldpflanzen Bran-
denburgs III. — Loeske, L, Weitere Beiträge zur Moosflora von Berlin u. Umgegend, — Hennings,
P., 1. Beitrag zur Pilzflora der Umgegend von Eberswalde etc.

Wettstein, R. V., Geographisch-morphologische Richtung der Pflanzensystematik
— siehe No. 1817.

1772 Zalewski, A., Neue Pflanzenformen aus dem Königreich Polen. Karlsruhe (Allg.

Bot. Zeitschr.) 1897. 9 pg. Oeo

An atomia, Physiologia et Embryologia Plantarnm.
Archiv für Entwicklungsmechanik der Organismen — siehe No. 1622.

1773 Celakowsky, L. J., üeberVan Tieghem's neueste Auffassung des Grascotyledons.

Prag (Sitzungsb. Böhm. Ges. Wiss.) 1898. gr. 8. 14 pg. 04o

1774 Froembling, W., Anatomisch systematische Untersuchung von Blatt und Axe der
Crotoneen und Euphyllantheen. München 1896. 8. 76 pg. m. 2 Tafeln.

1775 Henkel, A., Kurze Übersicht der Morphologie und Organographie der Blüten der
Pflanzen. Heft 1. St. Petersburg 1897. gr. 8. 2 0 pg. — Russisch. I50

1776 Herbert, H., Anatomische Untersuchung von Blatt und Axe der Hippomaneen.
München 1897. 8. 62 pg,

177 7 Rüster, E., Ueber die anatomischen Charaktere der Chrysobalaneen, insbesondere
ihre Kieselablagerungen. München 1897. 8. 54 pg. m. 1 Tafel.

17 78 Peters, L., Beiträge zur Kenntniss der Wundheilung bei Helianthus annuus L.

und Polygonum cuspidatum Sieb, et Zuccar. Göttingen 1897. 8. 137 pg. m.
1 Tafel. 350

1779 Pflaum, F., Anatomisch systematische Untersuchung des Blattes der Melastomaceen
aus den Trieben: Microlicieen und Tibouchineen. München 1897. 8. 91 pg. m.
2 Tafeln.

Potonie, H., Die Metamorphose der Pflanzen im Lichte paläontologischer That-
sachen — siehe Nr. 1 834.

1780 Rothdanscher, H., Anatomisch systematische Untersuchung von Blatt und Axe
der Phyllantheen (mit Ausschluss der Euphyllantheen). München 1896. 8. 89 pg.
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1781 Rnschmann, C, Untersuchungen von Roggenkörnern verschiedener Herkunft.

Leipzig 1897. 8. 62 pg. Mark 2

1782 Schneider, F., Untersuchungen über den Zuwachsgang und den anatomischen
Bau der Esche (Fraxinus excelsior). München 1 896. 8. 43 pg. m. 1 Tabelle.

1783 Schober, A., Das Verhalten der Nebenwurzeln in der verticalen Lage. (Leipzig,

ßotan. Zeit.) 1898. 4. 8 pg. m. 1 Tafel in fol. Iso

1784 Wächter, W., Beiträge zur Kenntniss einiger Wasserpflanzen. (l. Ueber die Ab-
hängigkeit der Heterophyllie einiger Monocotylen von äusseren Einflüssen. 2.

Weddelina squamulosa.) Rostock 1897. 8. 33 pg. m. 21 Abbildungen. Iso

1785 Wallerstein, M., Die Veränderungen des Fettes während der Keiuiung und
deren Bedeutung für die chemisch-physiologischen Vorgänge bei der Keimung.
München 1896. 4. 17 pg.

1786 Webber, H. J., Notes on the Fecundation of Zamia and the Pollen Tube Ap-
paratus of Gingko. Chicago (Bot, Gaz.) 1897. roy. 8. 11 pg. with 1 plate. 2

1787 Zalewski, A., Ueber M. Schoennett's „Rcsinocysten." Cassel (Bot. Centralbi.)

1897. gr. 8. 6 pg. m. 2 Abbildungen. Oeo

1 788 Zeitschrift für das landwirthschaftlichc Versuchswesen in Oesterreich. Organ
für wissenschaftliche Forschung auf dem Gebiete der Landwirthschaft u. der

landwirthschaftlichen Gewerbe. Wien. gr. 8. — Jahrgang I: 1898 (6 Hefte). 10

Phanerogama e.

1789 BiuSO-Varvaro, S., Il Fico d'India (Cactus Opuntia) in Sicilia. 2. edizione. Palermo
1896. 8. 200 pg. 5

1790 Blerald, E. D., La Culture du Tabac ä la Martinique. Paris 1897. 12. Iso

1791 Dictionnaire Iconographique des Orchidöes. Dlrcction et rödaction parA. Cog-
niaux, dessins et aquarelles par A. Goossens. Bruxelles. 8. — AnnöeH:
Octobre 1897 ä Septembre 1898 (12 numöros mensuels, — de 13 planches —
contenant 156 planches coloriees avec le supplöment: Chronique Orchidöenne et

avec explication des planches. En 12 cartons). 49

1792 Hansen, G., The Orchid Hybrids. Supplement II, recording knowledge gained

about Orchid Hybrids in the period from 15. October 1895 to 1. April 1897.

Berkeley, Calif., 1897. 8. pg. 4 and 258— 334. — Printed on 1 side only. 3
The "Orcliid Hybrids, with Supplement I. 1895. 257 pg. M. 10.30.

1793 Hempel, G., und Wilhelm, K., Die Bäume und sträucher des Waldes, in bo-
tanischer und forstwissenschaftlicher Beziehung geschildert. (In 20 Lieferungen.)

Wien 1898. gr. 4. m. 60 Farbendrucktafeln u. zahlreichen Abbildungen. — Liefg.

16: pg. 1—24 (v. Abtheilung II. Theil 2) m. 3 Farbendrucktafeln. Jede Liefg. 27o

1794 Meyer, G., Beiträge zur Kenntniss des Topinamburs. Erlangen 1897. 8. 1 5 pg.
m. 1 Tafel. I50

1795 Rehmann, A,, Neue Hieracien des östlichen Europa. Theil III. (Wien, Verhandl.
Zool.-Bot. Ges.) 1897. gr. 8. 3 4 pg. 2

Theil I u. II. 1896. 29 u. 16 pg. M. 3.50.

1796 Schamann, R., Gesammtbeschreibung der Kakteen. Monographia Cactacearura.

Mit einer kurzen Anweisung zur Pflege der Kakteen von K. H i r s c h t. (In 10

Lieferungen.) Neudamm 1898. gr. 8. m. zahlreichen Abbildungen. — Liefg. 4 u.

5: pg. 193—320. Jede Liefg. 2

1797 Vilmorin-Andrieux et Cie., Catalogue gönöral de Graines, Fraisiers, Ognons ä

Fieurs etc. Printemps 1898. Paris, gr. in-8. 178 pg. avec beaucoup de figures

et 1 planche coloriee. I20

Cryp tog

a

mae.

1798 Boettcher, E., Studien über Bacillus implexus und mycoides, mit besonderer
Berücksichtigung ihrer Beweglichkeit. Würzburg 1897. 8. 26 pg. Iso

1799 Gooke, M. G., Piain and easy account of British Fungi, with especial reference
to the esculent and economic Species. 6. edition, revised. London 1897. 8. 174

pg. with coloured plates and woodcuts. cloth. 630

1800 — Rust, Smut, Mildew and Mould. An introduction to the study of microscopic
Fungi. 6. edition, enlarged. London 1897. 8. 270 pg. with 269 illustrations. cloth. öac
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Florae. - Palaeo utologie etc.

1801 Feinberg, L., Ueber das Verhalten des Klebs-Löffler'schen Diphtheriebacillus in

der Milch, nebst einigen Bemerkungen über die Sterilisation derselben. Berlin

1 897. 8. 29 pg. Mark Iso

Forscbungsberichte aus der Biologischen Station zu Plön — siehe Nr. 1602.

1802 Guerin. — Orieulx de la Porte, Origine de la Doctrine microbienne: Al-

phonse Guörin, sa vie, ses oeuvres. Paris 1897. 8. 175 pg. 220

1803 Best, J. J. van, Bacteriologie. Deel I. Amsterdam 1898. 8. 5

1 804 Kindberg, N. C., European and North American Bryineae (Mosses). (2 parts.)

2 parts. Linkoeping 1897. 8. 29
1805 Eoch, L., Untersuchungen über die bisher für Ool oder Phloroglucin gehaltenen

Inhaltskörper der Fucaceen. Rostock 1896. 8. 61 pg. 2

1806 Koch, R., Bildniss. Photogravüre auf chinesischem Papier. Berlin 1897. 4. 10

180 7 Mc Aipine, D., New South Wales Fungi. (Sydney, Proc. Linn. Soc.) 1897. 8. 8

pg. with 2 plates.

1808 Müller, J. H H., Bacterien und Eumyceten oder was sind und woher stammen
die Spaltpilze? Berlin 1 898. ^r. 8. 96 pg. m. 2 Tabellen u. 1 Tafel. 5

Renault, B
,
Bogheads et Bactöriacöes — voir Nr. 1835.

1809 Sadebeck, R., Filices Camerunianae Dinklageanae. Hamburg (Jahrb. wiss. Anst.)

1898. Lex. 8. 18 pg. m. 1 Tafel.
'

I50

1810 Schirajajew, N., Zur Pilzflora des Gouvernements Jaroslaw. Jaroslawl 1897. gr. 8.

14 pg. m. Tafel. — Russisch. 2

1811 Schürmayer, B., Die bacteriologische Technik. Leipzig 1898. 8. 273 pg. m. 2

Farbendrucktafeln u. 108 Abbildungen. 350

1812 — Die pathogenen Spaltpilze. Leipzig 1 898. 8. 352 pg. m. 2 Farbendrucktafeln
u. 71 Abbildungen. 4

Flora e.

1813 Chevallier, L., Plantae Saharae Algeriensis. Livraison II: 132 especes dessöchees

(nos. 123—254). Precigne 1897. Ghaque centurie 78

1814 Gautier, G., Catalogue raisonnö de la Flore des Pyrenöes-Orientales. Perpignan

1897. 8. 550 pg. " 550

1815 Mathieu, A., Flore Forestiere. Description et histoire des Vegötaux ligneux qui

croissent spontanöment en France et des essences importantes de l'Algerie. 4.

edition, revue par P. Fliehe. Paris 1897. 8. 32 et 705 pg. 1250

1816 Murbeck, S., Contributions ä la connaissance de la Flore du Nord-Ouest de
l'Afrique et spöcialement de la Tunisie. Partie I: Ranunculaceae-Gucurbitaceae.

(Lund, Acta R. Soc. Physiogr.) 1897. 4. 132 pg. av. 6 planches. 9

1817 Schmalhausen, I., Flora Mittel- und Süd-Russlands, der Krim und des nörd-
lichen Kaukasus. Band IL Kiew 1897. gr. 8. 768 pg. ~ Russisch. 15

1818 Wettstein, R. V., Grundzüge der geographisch-morphologischen Richtung der

Pflanzensystematik. Jena 1898. gr. 8. m. Fig. u. 7 Karten. 4

Palaeontologie, Geologie, Mineralogie.

Zeitschriften und Sammelwerke.

1819 Annuaire Geologique et Mineralogique de la Russie, rödige par N. Krich-
tafovitch. Volume II: Annee 1897. Livraisons 6 et 7. Varsovie. gr. in-4.

pg. 97—140, 51— 74, 49—58 et 35-52 av. 1 planche et figures. — En langue

Russe et Fran^aise ou Allemande.
Cont. : Woulf, G,, La Sym6trie et la döduction de toutes ses espöces crystallographiques (av.

1 piche.). — Semenoff, B., Versuch einer Anwendung der statistischen Methode zum Studium
der Vertheilung der Amraonilen in dem Russischen Jura. — F e d o r o w ,

E., Resultate geologischer

Forschungen im Bogoslo\vskiscben Bergrevier im Jahre 1897. — Krichtafovitch, N., Einige

hydrogeologische Besonderheiten des Sommer 1897 im Gouv. Smolensk. etc.

Prix d'abonnement pour le volume complet (9 livraisons) M. 15. — Vol. I: 1895—96. 570 pg. M. 12.

1820 Beiträge zur Geophysik. Zeitschrift für physikalische Erdkunde. Herausgegeben

von G. Gerland. Band III. Heft 3. Leipzig 1897. gr. 8. pg. 337—494 m. 2

Tabellen u. 93 Holzschnitten. Subscriptionspreis 4
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Inhalt: Agamemnone, M. G., Tremblement de terre d'Ai'din (Asie M.) du i9. aoüt 1895. —
Ehlert, R., Zusammenstellung, Erläuterung u. Beurtheilung der wichtigsten Seismometer. Das
dreifache Horizontalpendel. — Ehren berg, Ueber die Karteneintheilung des Marinos von Tyros.

Subscriptionspreis für den voHsliindigen Band (4 Hefte) M. 16; Preis des abgeschlossenen Bandes
M. 20. — Band I u. II. Stuttgart 1887—90. 427 u. 786 pg. m, 5 Tafeln u. 7 Karten. Herabgesetzter

Preis M. 20. (statt M. 36).

^1821 BollettiaO della Societa Geologica Italiana. Anno XV: iSQö. Fascicolo 5. Roma
1897. in-8.gr. pg. 599-— 802 c. 3 lavole in-4.

Cont.: Capacci, C, Studio sulle Miniere di Monteponi, Montevecchio e Malfidano in Sardegna.
Anno XV completo, 802 pg. c. 17 tavole e carte. M. 18.

1822 Geologiska FÖreningeßS i Stockholm Förhandlingar. Bd. 19, Hafte 7. Stockholm
1898. 8. pg. 509— 566, Tit., Reg.

Inhalt: Hamberg, A,, Om Kvickjocksfjällens glacierer. Om glacierernas parallelstruktur. etc.

Band 19, jetzt vollständig, 573 pg. m. 9 geolog. Karten u. Tafeln. M. 12.

1823 Jaarboek van het münwezen in Nederlandsch Oost-Indie. Jaargang XXVI : 1897.

Technisch, Administratief en Wetenschappelijk Gedeelte. Amsterdam, gr. 8. 12

u. 272 pg. mit 4 Tafeln (1 colorirt), und Atlas von 7 (colorirten) geolog. Karten

u. 2 Tafeln in gr. fol. Mark 20
Enthält: Verbeek, R. D. M., Geologische Beschrijving van Bangka en Billiton,

1824 Jahrbuch, Neues, für Mineralogie, Geologie und Paläontologie. Herausgegeben
von M. Bauer, W. Dames u. T. L i e b i s c h. Jahrgang 1897. Band H. Heft

3. Stuttgart, gr. 8. pg. 42, 159—221 u. (Referate) 433—580 m. 2 Tafeln u.

Holzschnitten.
Inhalt: Wo 1 d r i c h , J. N., Fossile Steppenfauna aus der Bulovka nächst Kosir bei Prag u. ihre

geologisch-physiographische Bedeutung (m. 2 Tdn.). etc.

Jahrg. 1897, jetzt vollständig, 2 Bände m. Tafeln. M. 40.

1825 Mittheiilingen aus dem Kön. Mineralogisch - geologischen und Prähistorischen

Museum in Dresden. Herausgegeben von H. B. G e i n i t z. Heft XIÜ : S t e n z e 1

,

K. G., Verkieselte Farne von Kamenz in Sachsen. Rhizocaulon antiguense nov.

spec. Leipzig 1897. sr. 4. 25 pg. m. 3 Tafeln. 5
Heft I—XII. Cassel 1876-97. m. 63 Tafeln. M. 177.

1826 The Ctuarterly Journal of the Geological Society. Volume 53, part IV (No. 212).

London, December 1897. 8. pg. 17 and 465— 847 with 11 plates and figures. 52o
Containing papers by J. Parkinson, E. T. Newton, C. J. Gardner, W. F. Hume

and others.

Vol. 53, now complete, 482 and (Proceedings) 99 pg. with 46 plates and maps and numerous
figures. M. 20,50.

1827 Sammlungen des Geologischen Reichsmuseums in Leiden. Herausgegeben von
K. Martin. Serie 1: Beiträge zur Geologie Ost-Asiens u. Australiens. Band V.

Heft 4. Leiden 1897. gr. 4. pg. 169-22o''m. 2 Tafeln. 5
Inhalt: Krause, P. G., Ueber tertiäre, cretaceische u. ältere Ablagerungen aus West-Borneo.
Serie 1. Band I— IV, V Heft 1—3. 1891 -96. m. 70 Tafeln u. 1 Karte. M. 136. — Serie 2:

Beiträge zur Geologie von Niederländisch West-Indien u. angrenzender Gebiete. Band I. m. 5 Tafeln.

M. 18. - Neue Folge. Band I Heft 1-5. 1891-95. gr. 4. m. 21 Tafeln. M. 26,50. — Band II

Heft 1. 1895. m. 3 Tafeln. M. 7,50.

Palaeontologie.

1828 Blanckenhorn, M., Zur Kenntniss der Siisswasserablagerungen und Mollusken
Syriens. Die pliocänen u. quartären Süsswasserbildungen im Orontesgebiet in

Nord- u. Mittelsyrien u. ihre Beziehung zur heutigen Süsswasserconchylienfauna
Syriens. (Stuttgart, Palaeontogr.) 1897. gr. 4. 7 4 pg. m. 1 geologischen Karte,

3 Tafeln u. 8 Abbildungen.
1829 Boehm, G., Ueber Bihippurites. (Berlin, Zeitschr. D. Geol. Ges. 1896.) 8. 3 pg.

mit 2 Figuren. Oeo

1830 Böse, E., Die mittelliasische Brachiopodenfauna der östlichen Nordalpen. Nebst
einem Anhange über die Fauna des unteren Dogger im Bayerischen Innthale.

(Stuttgart, Palaeontogr.) 1897. gr. 4. 95 pg. m. 6 Tafeln.

1831 FritSCh, A., Studien im Gebiete der Böhmischen Kreideformation. Paläontologische
Untersuchung der einzelnen Schichten. Theil VI: Die Chlomeker Schichten. Prag
(Arch. naturw. Landesdurchforsch.) 1 897. Lex. 8. 84 pg. m. 125 Abbildungen. 6

Theil I—V (Theil I von J. Krejci u. A. F r i t s c h). 1868—94. 829 pg. m. 4 Tafeln"(1 colo-
rirt) u. zahlreichen Abbildungen. M. 28.

1832 Hofmann, A., Ein Cervullne aus der Bölimischen Braunkohlenformation. Prag
(Sitzungsber. Böhm. Ges. Wiss.) 1898. gr. 8. 3 pg. m. 1 Tafel. Oso

Eossmat, F., Untersuchungen überdieSiidindische Kreideformation— siehe Nr. 1848.
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1833 PavlOW, A. F., Zur Kenntniss der fossilen Organismen. Moskau 1897. 8. 88 pg.
m. 22 Figuren. — Russisch. Mark leo

1834 Potonie, H., Die Metamorphose der Pflanzen im Lichte paläontologischer That-
sachen. Berlin 1898. 8. 32 pg. m. U Abbildungen. 1

1835 Renanlt, B., Bogheads et Bactöriacöes. Autun (Bull. Soc. Bist. Nat.) 1897. 8.

39 |3g. av. planches et figures.

1836 Simionescu, J,, Ueber eine Unter-Cenomanfauna aus den Karpathen Rumäniens.
(Wien, Verh. Geol. R.-A. 1897.) gr. 8. 5 pg. Oso

1837 Zettelkatalog der laufenden Litteratur über Paläontologie (Paläozoologie) für das
Jahr 1898. Herausgegeben vom Concilium Bibliographicum. Zürich-Oberstrass 1898.

Preis für 100 Zettel 1i5

billige Ausgabe O75

Geologie.

1838 BatZ, R. de, Les Gisements auriferes de Sibörie. Notes sur leur condition ac-

tuelle et leur avenir. Paris 1898. 8. 19 et 176 pg. av. 1 carte, 7 planches et

12 photogravures.

Benard, C, Le V6n6zu61a. Etüde miniere — voir nr. 1570.

1839 Boehm, G., Geologische Beobachtungen zwischen Badenweiler und Kandern.
(Stuttgart 1897.) 8. 7 pg. Oeo

1840 — Beitrag zur Gliederung der Kreide in den Venetianer Alpen. (Berlin, Zeitschr.

D. Geol. Ges. 1897.) 8. 22 pg. mit 3 Lichtdrucktafeln, 1 Profil u. 8 Figuren
im Text. 3

1841 Branner, J. C, The former extension of the Appalachians across Mississippi,

Louisiana and Texas. (New Häven, Am, Journ. Sc. 1897.) 8. 15 pg. with 2 maps. I20

1842 De Stefani, C, Osservazioni geologiche sul Terremoto di Firenze del 18 Maggio
1895. Roma (Ann. Uff. centr. Meteor, e Geodin.) 1897. 4. 32 pg. 25o

1843 Genthe, S., Der Persische Meerbusen. Geschichte u. Morphologie. Marburg 1896.

8. 98 pg. m. 2 Tafeln u. 1 Karte. 250

1844 Geologische Karte von Preussen und den Thüringischen Staaten, 1: 25000.

Herausgegeben von der K. Preussischen Geologischen Landesanstalt u. Berg-

akademie. Lieferung 66: Blatt Nechlin, Brüssow, Löcknitz, Prenzlau, Wallmow,
Hohenholz, Bietikow, Gramzow, Pencum, bearbeitet von R. Klebs, H. Schröder,
G. Müller, L. Beus hausen u. G. Lattermann. Berlin 1896. 9 colo-

rirte geolog. Karten u. 9 Bohrkarten m. 9 Erläuterungen (106, 82, 82, 92, 83, 85,

97, 77 u. 84 pg. m. 9 Karten) in gr. 8. 27

1845 — Dieselbe. Lieferung 75: Blatt Schippenbeii, Dönhoffstedt, Langheim, Lamgarben,
Rössel, Heiligelinde, bearbeitet von R. Klebs. Berlin 1897. 6 colorirte geolog.

Karten u. 6 IBohrkartcn m. 6 Erläuterungen (1 10, 1 12, 96, 106, 89 u. 82 pg. m.
1 Karte) in er. 8. 18

Bisher erschien (1871—96): Lief«. 1—51, 53—62, 65, 68, 71—74. 371 color. geolog. Karten, 5

Profiltafeln, 80 Bohrkarlen u. 3 Lagerstättenkarten, m. Erläuterungen. M. 878.

1846 Haton de la Goupilliere, Cours d'Exploitation des Mines. 2. Edition, revue et

considörablement augmentöe, avec la collaboration de M. P e 1 1 6. Tome IL Paris

1897. gr. in-8. 21 et 1071 pg. av. figures.
Prix de souscription pour l'ouvrage complet, 2 volumes , 1896 — 97. 926 et 1092 pg. av.

figures. M. 55.

1847 Kilian, W., et Revil, J., Elude orographique sur les Alpes de la Basse-Maurienne
et quelques Massifs adjacents. Grenoble 1897. 8. 138 pg. av. 1 carte. 6

1848 Kossmat, F., Untersuchungen über die Südindische Kreideformation. Theil HI:

Beschreibung der Cephalopoden, Schluss; stratigraphische Ergebnisse. (Wien,

Beitr. Paläont. u. Geol. Oest.-Üng. u. Orient) 1897. gr. 4. pg. 153—217 m. 6 Tafeln.
Die jetzt Tollständige Abhandlung, 3 Theile, 1895—97. 217 pg. m. 25 Tafeln.

1849 Krause, F. G., Ueber tertiäre, cretaceische und ältere Ablagerungen aus West-
Borneo. Leiden (Samml. geol. Reichsmus.) 1897. gr. 8. 52 pg. m. 2 Tafeln. 5

1850 Lachenal, F., Origine des Eaux du Bassin de Ghamböry. Comment elles arrivent

des Glaciers et s'öcoulent dans la Plaine. Chamböry 1898. 8. 343 pg. 8

1851 Nordenström, G., Mellersta Sveriges Grufutställning. Beskrifvande Katalog pa

Jernkontorets Bekostnad. Stockholm 1897. 8. 159 pg. m. 2 Tafeln. 2

1852 Pellat, E., Observations sur le Terrain miocöne des environs d'Avignon. Avignon

1897. 8. 8 pg. av. figures.
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Peters, H., Bilder aus der Geologie — siehe Nr. 1863.

1853 Report, 3. annual general, upon the Mineral Industry of the United Kingdom
of Great Britain and Ireland for the year 1896, by C. 1 e N. F o s t e r. London
1898. roy. 8. Mark 4

1854 Semper, M., Das paläothermale Problem, speciell die klimatischen Verhältnisse

des Eocän in Europa und im Polargebiet. München 1896. 8. 88 pg.

1855 Smith, W. S. T., The Geology of Santa Catalina Island. San Francisco (Proc.

Calif. Acad.) 1897. 8. 72 pg. with 1 map and plates.

1856 Verbeek, R. D. M.
,

Geologische Beschrijving van Bangka en Billiton. Med
Aanhang: Hinde, G. J., Note on a Radiolarian Chert from the Island of Bil-

liton. Warburg, 0., Zwei neue fos.sile Phanerogamen -Gattungen von der

Insel Bangka. Verbeek, Glaskogels van Billiton. Amsterdam (Jaarb. Mijnw.

Ned. O.-Ind.) 1897. gr. 8. 12 u. 272 pg. mit 4 Tafeln (1 colorirt), und Atlas von
7 (colorirten) geolog. Karten u. 2 Tafeln in gr. fol. 20

1857 Wagner, P., Die Seen des Böhmerwaldes. Eine geologisch-geographische Studie,

zugleich ein Beitrag zur Lösung des Karproblems. Leipzig 1897. 8. 39 pg. m.

4 colorirten Tafeln. 2

1858 Watrin, N., Les Ardoisiöres des Ardennes. Description et exploitation du Schiste

ardoisier; fabrication des Ardoises; lever des plans d'Ardoisi^res. Charleville

1897. 8. 332 pg. av. 1 carte, 1 planche et 55 figures. 7

Mineralogie und Krystallograpliie.

1859 ehester, A. H., A Catalogue of Minerals, alphabetically arranged, with their

Chemical composition and Synonyms. 3. edition. New York 1897. 8. 56 pg.

1860 Hintze, C, Handbuch der Mineralogie. (In 2 Bänden.) Band 1: Elemente, Sul-

fide, Oxyde, Haloide, Carbonate, Sulfate, Borate, Phosphate. Lieferung 1. Leipzig

1898. gr. 8. m. 41 Holzschnitten. 5
Band II: Silicate u, Titanate. 1896, 1851 pg. m. 632 Holzschnitten. M. 58.

1861 Lacroix, A., Mineralogie de la France et de ses Colonies. Description physique

et chimique des Min6raux, ötude de conditions göologiques de leurs gisements.

(3 volumes.) Vol. H. Partie 2. Paris 1897. gr. in-8. pg. 352— 804 av. figures. ISso
Vol. II complet, 804 pg. av. figurea. M. 27. — Vol. I. 1895. 719 pg. av. figures. M. 27.

1862 Penfield, S. L., and Frenzel, A., On the identity of Chalcostibite (Wolfsburgite)

and Guejarite, and on Chalcostibite from Huanchaca, Bolivia. (New Häven, Am.
Journ. Sc. 1897.) 8. 9 pg. with 4 figures. 1

1863 Peters, H., Bilder aus der Mineralogie und Geologie. Kiel 1898. gr. 8. 8 u. .

242 pg. m. 108 Abbildungen. 28o

1864 Rivista di Mineralogia e Cristallografia Italiana, diretta da R. P a n e b i a n c o.

Volume XVIIL Fascicoli 3— 6. Padova 1 898. in-8 gr. pg. 33—96 c. figure.
Cont. : Ferro, A. A., Studio cristallografico di alcuni derivati della Imidotriazotina. — Brug-

natelli, L., Prime contribuzioni allo studio dei giacimenti di Amianto della Val Malenco. —
Riva, C, Sopra alcuni Minerali di Nebida. Studio petrografico sopra alcune Roccie granitiche e

metamortiche dei dintorni di Nuoro e della Valle del Tirso in Sardegna. — Billows, E., Sulla
trasformazione degli Assi cristallografici in funzione di indici di Bpigoli II. ecc.

Volume XVIII completo, 96 pg. c. figure. M. 8.

1865 White, T. G., A Contribution to the Petrography of the Boston Basin. Boston
(Proc. B._ Soc. Nat. Hist.) Dec. 1897. 8. 40 pg. with 5 plates. 46o

1866 Zeitschrift für Krystallographie und Mineralogie. Herausgegeben von P. Groth.
Band 29. Heft IH. Leipzig 1898. gr. 8. pg. 193—304 m. 3 Tafeln u. 44 Holz-
schnitten. 6

Inhalt: Schmidt, A., Ueber einige Minerale der Umgegend von Schlaining (m. 1 Tfl.) —
Zschimmer, E., Eppler, A. , u. Schimpff,W., Krystallographische Untersuchung einiger

Abkömmlinge des Pyrazols. — Viola, C, Ueber Homogenität III. — Jaggar, T. A., Ein Mikro-
sklerometer zur Härtebestimmung (m. 2 Tfln.). etc.

Band 29. Heft I u. II. 1897. m. 2 Tafeln u. 62 Holzschnitten. M. 10.

Prof. J. Hirschwalfl, Das Mineralogische Museum der Kgl. Technischen

Hochschule Berlin. Ein Beitrag zur topographischen Mineralogie, sowie ein Leitfaden

zum Studium der Sammlungen. 1885. XVII und 243 Seiten, Gross-Oktav, mit 1 Grund-

riss in Folio. Preis 3 Mark.
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1867 Acta Mathematica. Zeitschrift, herausgegeben von G. [M i 1 1 a g - L e f f 1 e r.

Band XX. Heft 3 u. 4. Stockholm i897. 4. pg. 239— 404.
Inhalt: Liouville, R., Sur le Mouvement d'un Corps solide pesant suspendu par l'un de ses

points, — Hurwitz, A., Sur l'Int^gräle finie d'une Fonction entiöre. — Poincar6, H., Sur la

Polarisation par Diffraction II. — B o r e 1 ,
E., Sur les Z6ros des Fonctions entiöres. — 6 o h 1 i n

,

K., Hugo Gylden; ein biographischer Umriss nebst Bemerkungen über seine wissenschaftlichen Methoden.
Band XX, jetzt vollständig, 404 pg. M. 15. — Band XXI — siehe Nr. 1033,

1868 Ämiot, A., Elements de Göomötrie. Nouvelle edition, entiörement refondue par

F. Vintöjoux. Paris 1897. 8. 7 et 600 pg. av. figures. Mark 55o

1869 Angel, H., Practical Plane Geometry and Projection. Adapted to meet the re-

quirements of the higher stages in the Science and Art Department Syllabus.

New edition. Volume I. Text. London 1897. 8. 368 pg. cloth. 42o

1870 Annali di Matematica pura ed applicata, diretti da F. Brioschi colla coope-
razione di L. C r e m o n a , E. B e 1 t r a ra i ed U. D i n i. Serie 2. Tomo XXVI.
Fascicolo 4. Milano 1897. 4. pg. 3 e 261—347.

Cont.: Vit erb i, A., SuU' operazione funzionale rappresentata;:da un Integrale definito con-]^j

siderata come elemento d'un calcolo. — G r e m o n a
,

L,, In morte di Francesco Brioschi. —
B e 1 1 r a m i , E , Francesco Brioschi.

Tomo XXVI completo, 350 pg. M. 16.

1871 Bnlietin des Sciences Mathematiques et Physiques 6l6mentaires. Publiö par L.

Görard, G. de Longchamps et B. Niewenglowski. Paris. 8. av.

figures. — Annöe III: Octobre 1897 ä Juillet 1898 (20 nrs.). 55o

1872 Calinon, Etüde sur les diverses Grandeurs en Mathömatiques. Paris 1897. 8. 32 pg, Iso

1873 Firmicus Maternns. — Moore, C. H., Julius Firmicus Maternus, der Heide
und der Christ. München 1897. 8. 51 pg.

1874 Glösel, K., Ueber Combinationen zu bestimmten Summen. Bielitz 1897. 8. 32 pg. 1 so

1875 Göttler, J., Conforme Abbildung eines von concentrischen, gleichseitigen Hy-
perbeln oder gewissen Curven n. Ordnung begrenzten Flächenstücke auf dem
Einheitskreis. München 1 897. 8. 75 pg. m. 3 Tafeln.

1876 Galdberg, A., Sur la Thöorie des Congruences differenlielles linöaires. Christi-

ania (Vid.-Selsk. Skr.) 1897. gr. 8. 23 pg. lao

1877 Habenicht, B., Der Schlüssel zur Geometrie. Ein Buch für Anfänger oder Zu-
rückgebliebene an allen Lehranstalten. Quedlinburg 1898. 12. 24 pg. 1

1878 Hammer, E., Der logarithmische Rechenschieber und sein Gebrauch. Eine ele-

mentare Anleitung zur Verwendung des Instruments. Stuttgart 1898. 8. O40

1879 Lagrange, C, Solution du Probleme universel de Wronski et d'un autre Pro-
bleme relatif ä l'Integration des Equations difförentielles. (Bruxelles, Ann. Observ.

Roy.) 1896. 4. 48 pg,

1880 Laisant, C. A., La Mathematique. Philosophie; enseignement.|| Paris 1897. |8.

296 pg. av. 5 figures. toile. 450

1881 Launay, L., Arithmetique, contenant plus de 800 Questions et Problömes. Paris

1897. 8. toile. 35o

1882 Menzl, 0., Ueber den mathematischen Unterricht an den höheren^ Handels-
schulen. Reichenberg 1897. 8. 43 pg. Iso

1883 Minchin, G. M., Geometry for Beginners. An easy introduction to Geometry.
Oxford 1898. 8. 12 and 102 pg. with figures. cloth. I70

1884 Müller, C. A., Multiplications- Tabeller, äfven användbara för Division, efter en

ny plan utgifna. Autoriserad Svensk upplaga. Lund 1898. 201 pg. Leinenband. 35o

1885 Pascal, E., Repertorio di Matematiche superiori, (Definizioni, formole, teoremi,

cenni bibliografici.) Volume I: Analisi, Milano 1898. 12. 16 e 642 pg. tela. 48r.

1886 — Racbunek Nieskonczonocziowy. Infinitesimal -Rechnung. Polnische Ueber-
Setzung von S. D i c k s t e i n. (3 Theilc.) Theil I u. II : DifTerential- u. Integral-

Rechnung. Warschau 1896. 8. 265 u. 240 pg. 12
Theil III unter der Presse.

1887 Peano, G., Zarys Rachunku etc. Abriss des geometrischen Calcüls. Polnische

Uebersetzung von S. D i c k s t e i n. Warschau 1897. 8. 28 pg. I50

1888 PrOCeedingS of the London Malhematical Society. Nos. 609—613. London 1897.

8. pg. 545—594 (of Volume XXVIII) and 1— 32 (of Vol. XXIX) with figures. Each no. Igo

Cont.: Taylor, H. M., On the degeneration of a cubic Curye. — Mac Coli, H., The Cal-

culus of equivalent Statements VI. — F 0 r s y t h , A. R., The character of the general Integral of

partial Differential Equations. — Campbell, J. E., On a law of Combinations of Operations II.
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1889 ProceedingS of the London Mathematical Society. Vol. 28: November 1896
— October 1897. London 1 897. 8. 594 pg. bd. Mark 34

1890 Ruckdeschel, F., Transformationen in Linien- und Ebenencoordinaten nach
neueren Systemen, Marburg 1897. 8. 74 pg, m. 1 Tafel. Iso

1891 Schlegel, V., Nauka etc. Die Ausdehnungslehre Grassmanns; Beitrag zur Ge-
schichte der Mathematik in den letzten 50 Jahren. Polnische üebersetzung von
S. D i c k s t e i n. Warschau 1896. 8, 51 pg, 25o

1892 Tapia, J., Vademecum der darstellenden Geometrie, Wien 1898. 8. m. 39 Tafeln.

Halbleinenband, 5

1893 Taylor, W. W., Euclid's Elements of Geometry, Solutions to the exercises.

Cambridge 1897. 12. cloth. lOso

Astronomie und Geodäsie.

1894 Annnaire de rObservatoire Royal de Belgique, publik par F. Folie. Annöe 64 :

1897. Bruxelles 1897. 12. 8 et 509 pg. av, 5 planches,

1895 Ball, L de, Catalogue de 382 Etoiles faibles de la Zone DM -}- 2o observöes ä

rinstitut astronomique de Li6ge de 1 886 h 1889, (Bruxelles, Ann, Observ. Roy.)
1896. L 68 pg.

1896 Cornelis, W., Straalbuigings-Coefficienten en astronomische Straalbuiging. 's Gra-
venhage 1897, gr, 8. 28 pg. I20

1897 Ernst, M., Astronomia gwiazd stalych. Warszawa 1896. 8. 1 0 u, 351 pg. 9

1898 Folie, F., Revision des Constantes de l'Astronomic stcliaire. (Bruxelles, Ann.
Observ, Roy,) 1 896. 4, 1 18 pg, av, 1 tableau.

Die Fortschritte der kosmischen Physik ~ siehe No. 1922.

1899 Jenkins, B. G., The British astronomical Almanac and Chart, 1898. London
1898. 8. 32 pg. 1

1900 Lagrange, C, Thöoremes de Möcanique Celeste ind^pendants de la Loi d'at-

traction, (Bruxelles, Ann, Observ, Roy.) 1896 4. 30 pg.

1901 — Methode pour la Determination des Parallaxes par des Observations continues.

Application ä la Parallaxe solaire. (Bruxelles, Ann, Observ. Roy.) 1896. 4. 85 pg.

av. 12 figures.

1 902 Lockyer, N., The Sun's Place in Nature. London 1 897. roy. 8. 376 pg. with
illustrations. cloth. 128o

1903 Niesten, L., Observations sur l'Aspect physique de la Pianöte Mars pendant
ropposition de 1879—80 et de 1 881— 82. 2 parties. (Bruxelles, Ann. Observ.

Roy.) 1896. 4, 31 et 15 pg. av, 2 planches.

190 4 Thornthwaite, W., Hints on Reflecting and Refracting Telescopes and their Ac-
cessories. 6. edition. London 1895. 8. 100 pg. with 30 illustrations. Iso

Physik.

1905 Abramczyk, M., Ueber die Wärme -Emission des Steinsalzes. Strassburg 1897.

8. 41 pg. m. 2 Tafeln. Iso

1906 Andrade, J., Legons de Mecanique physique. Paris 1898. 8. 9 et 415 pg. av.

figures, 850

1907 Andriessen, H., Eine neue Methode zur Messung von Inductionscoefficienten.

München 1896, 8, 85 pg. m. 1 Tafel.

1908 Annales de rObservatoire Royal de Bruxelles. Nouvelle Sörie, Annales M6t6oro-

logiques, Tomes III et IV: Observations m6t6orologiques et magnötiques faites k

rObservatoire pendant les annöes 1 880—83 et 84—86. Bruxelles 1895 (publ. 1897).

4, 515 et 378 pg.
1909 Bech, M., Etüde expörimentale sur l'Electromagnötisme, renversant toutes les

idöes actuellement admises sur cette Science. Lille 1897, 8, 62 pg. av, figures. 45o

1910 — Thöorie molöculaire du Röcepteur Hell, Lille 1 897, 8, 40 pg, av. figures. 45o

Correclions des prix des annonces nr. 6196 et 6197 des Naturae Novitates, 1897,

Beiträge zur Geophysik, herausgegeben von G. Gerland — siehe Nr. 1820.
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19n Bode, H., Zur Theorie des Astigmatismus katoptrischer Anamorphosen. Rostock
1897. 8. 30 pg. m. 4 Tafeln. Mark 2

1912 Brunei, 6., Manuel de Radiographie et de Radioscopie par l'emploi des Rayons
X. Nouveile ödition, completement refondue et considerablement augmentöe.
Paris 1897. 12. 64 pg. av. 42 figures. 1

Bulletin des Sciences Physiques ölömentaires — voir nr. 1871.

1913 Bnrnieister, E., Beitrag zur experimentellen Bestimmung geometrisch-optischer
Täuschungen. München 1896. 8. 42 pg. m. 1 Tafel.

1914 Gallon, L, Electricitö pratique. 2. ödition, revue et mise ä jour. Paris 1897.

8. 6 et 393 pg. av. figures.

1915 Cooley, L. C, Physics. The Student's Manual for the study room and laboratory.

New York 1897. 8. 448 pg. with 339 figures. cloth. 6&o

1916 Defregger, R., Das thermoelektrische Verhalten des Wismuths im Magnetfelde.

München 1897. 8. 41 pg. m. 1 Tafel.

1917 Dickson, fl. N., Report on physical Investigations carried out on board H. M. S.

"Research" during August 1896. (Edinburgh, Rep. Fish. Board Scotl.) 1897.

8. 19 pg. 1

1918 Don, J., Elementary Textbook of Sound. London 1897. 8. 8 and 80 pg. with
figures. cloth. Ito

1919 Edelmann, 0., Psychrometerstudien. München 1896. 4. 23 pg. m. 2 Tafeln.

1920 Favre, L., Gontribution ä l'ötude de la Methode dans les Sciences expörimentales.

Paris 1897. 12. 25 et 470 pg. av. figures. toile. 45o

1921 Fischer, K. T., Die geringste Dicke von Flüssigkeitshäutchen. München 1897. 8.

«6 pg. m. 1 Tafel.

1922 Die Fortschritte der Physik im Jahre 1892. Dargestellt von der Physikalischen

Gesellschaft zu Berlin. Jahrgang 48. Abtheilung III: Kosmische Physik, redigirt

von R. A s s m a n n. Braunschweig 1897. gr. 8. 49 u. 597 pg. 25
Abiheil. I u. II in Vorbereitung.

1923 Gareis, A., Geschichtliche Darstellung der Entwicklung des Hydrographischen
Amtes der K. K. Kriegsmarine in Pola. Wien 1898. 4. 2

1924 Heinke, C, Die Grundvorstellungen über Elektricität und deren technische Ver-
wendung, in Form eines Gespräches zwischen Laie und Fachmann. 2. Auflage.

Leipzig 1898. gr. 8. 80 pg. m. 24 Abbildungen. Iöo

1925 Holzt, A., Die Schule des Elektrotechnikers. Lehrhefte für die angewandte
Elektricitätslehre. Herausgegeben im Verein mit H. Vieweger u. H. Stapel-
feldt. Band IL Leipzig 1897. gr. 8. pg. 7 u. 425—928 m. 10 colorirten Tafeln

u. Abbildungen. II25
Das jetit vollständige Werk, 2 Bände, 935 pg. m. color. Tafeln u. Abbildungen. M. 19.50,

1926 Jahrbnch der meteorologischen und erdmagnetischen Beobachtungen, heraus-
gegeben vom Hydrographischen Amt der K. K. Kriegs- Marine in Pola. Neue
Folge. Band I (Jahrgang 25 der ganzen Reihe): Beobachtungen des Jahres 1896.

Wien 1898. 4. 6

1927 Klein, K. R., Ueber die Depolarisation von Quecksilber- und Platin-Elektroden.

Freiburg 1897. 8. 25 pg. m. 1 Tafel. Iso

4 928 Klingenberg, G., Längenänderung und Magnetisirung von Eisen und Stahl.

Rostock 1897. 4. 34 pg. m. 2 Tafeln. 2

Landolt, H., Das optische Drehungsvermögen organischer Substanzen — siehe

Nr. 1974.

1929 Le Dantec, Nouveau Traitö d'Optique physique. (4 fascicules.) Paris 1897. 8.

av. figures.
Fascic. I: Analyse physique des Vibrations lumineuses, M. 3,20. — Fascic. II: La Polarisation

chromatique. M. 2,80. — Fascicule III: Les Anneaui coloriös. M. 2,80. — Fascic. IV: Mes interviews

ayec les Savants au sujet de la Lumifere et de l'Electricit6. M. 2,30. — Prix des quatre fascicules

pris ensemble. M. 8,50.

1930 Lüggin, H., Ueber die photoelektrischen Erscheinungen und den photographischen
Process. Karlsruhe 1897. 8. 61 pg. m. 3 Abbildungen. Iso

1931 Martienssen, 0. H., Methoden zur Messung von Phasendifferenzen von Wechsel-
strömen gleicher Periode. München 1897. 8. 58 pg.

1932 Mewins, A. F., Dictionnaire technique Frangais-Russe. Livraison I. Kharkofif 1897.

gr. in-8. 160 pg. ä 2 colonnes.

Meyer, W., Physikalisch-optischer Bau der Augen — siehe No. 1633.
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1 933 Mittheilnngen, Illustrirte Aeronautische. Fachzeitschrift für alle Interessen der

Fluii;technik mit ihren Hülfswissenschaften. für aeronautische Industrie und Unter-

nehmungen. Organ des Münchener u. des Oberrheinischen Vereins für Luftschiff-

fahrt. Herausgegehen von H. W. L. M o e d e b e c k. Strassburg. gr. 4. — Jahr-

gang I: 1898 (4 Hefte). Mark 6

1934 Mohn, H., Grundzüge der Meteorologie. Die Lehre von Wind u. Wetter, nach
den neuesten Forschungen gemeinfasslich dargestellt. Deutsche Original-Ausgabe.

5., vermehrte u. verbesserte Auflage. Berlin 1 898. gr. 8. 419 pg. m. 24 Karten

u. 45^ Holzschnitten. Leinenband. 6

1935 Morris, D. K., The magnetic Properties and electrical Resistance of Iron as

dependent upon Temperature. Zürich 1 897. 8. 42 pg. with 2 maps and 18

figures. 2

1936 Müller, E., Experimentelle Untersuchungen über die absolute Wärmeleitungs-
constante der Luft. München 1896. 8. 48 pg. m. 7 Abbildungen.

1937 Nau, F., Formation et Extinction du Clapotis. Paris 1897. 4. 7 et 57 pg. av.

figures. 4

1938 Neudrucke von Schriften und Karten über Meteorologie und Erdmagnetismus.
Herausgegeben von G. H e 1 1 m a n n. No. 10 u. 11. Berlin 1897. 4. m. 1 Fac-
simile u. Holzschnitten. I850

No. 10: Rara Magnetica. 10 Schriften von Peregrinus de Maricourt, F. Falero,
G. Mercator u. A. 1269—1599. 105 pg. m. 1 Facsimile u. Holzschnitten. M. 15. — No. 11:

Winkler, J. H., Franklin, B., Dalibard, T, F., Le Monnier, L. G., Ueber Luftelektricität.

1746—53. 49 pg. m. 1 Holzschnitt. M. 3.50.

No. 1—9. 1893—97. m. Karten. M. 35.

1939 Physical Society of London, Proceedings. VoL 15, part 12. (No. 87.) Dec. 1897.

London, roy. 8. pg. 225— 282, and Abslracts of Physical Papers from foreign

sources pg. 381 — 469, titlepages. 27o

Vol. 15 complete, 751 pg. with plates and figures. M. 31. — Vol. 16 (1898) — see Nr. 1318.

Poggendorff, J. C, Biographisch-litterarisches Handwörterbuch — siehe No. 1583.

1940 Poire, P., Legons de Physique pour l'Enseignement secondaire des jeunes filles.

Annees 3— 5. Paris 1897. 8. av, 422 figures. toile. 42o

1941 Rainfall Tables of the British Islands, 1866— 1890. London 1897. folio. 7

1942 Rara Magnetica. 10 Iheilweise in Facsimile wiedergegebene Schriften von Pere-
grinus de Maricourt, F. Falero, P. Nunes, J. de Castro, G. Hartmann,
G. Mercator, Yman, Norman, Stevin, Brough, 1269— 1599. Herausgegeben
von G. Hellmann. Berlin 1 898. 4. 105 pg. m. 1 Facsimile u. Holzschnitten. 15

1943 Reisebeobachtungen, Erdmagnetische, herausgegeben vom Hydrographischen Amt
der K. K. Kriegs-Marine in Pola. Heft I: Erdmagnetische Beobachtungen, aus-
geführt während der Reise S. M. Schiffes ,,Aurora" 1 895—96. Süd- u. Ostasia-

tische Küsten. Wien 1898. 4. 2

1944 Sambuc, C, Recherches sur le Climat d'Alger. Paris 1897. gr. in-8. av. tableaux. 2

194 5 Sammlung elektrotechnischer Vorträge. Herausgegeben von E. Voit, Band I.

Heft 4: Schoop, P., Ueber die Plantö-Accumulatoren. Stuttgart 1898. gr. 8.

pg. 1 47— 190 m. 28 Abbildungen. 1

Band I. Heft 1—3. 1896-97. m. 13 Abbildungen. M. 3.

1946 Schoop, P., Ueber die Plantö-Accumulatoren. Stuttgart 1898. gr. 8. 44 pg. m.
28 Abbildungen. 1

1947 Schulze, F., Die Oberflächenströmung bei Gjedser RifT. Ein Beitrag zur Physik
der Ostsee. Marburg 1 897. 4. 31 pg. Iso

1 948 Schwerebestimmungen, Relative, durch Pendelbeobachtungen, herausgegeben
vom Hydrographischen Amt der K. K. Kriegsmarine in Pola. Heft I: Beobach-
tungen in den Jahren 1893— 96 während der Reisen S. M. Schiffe „Fasana",
,,Donau", ,, Aurora" u. „Miramar". Wien 1898. 4. 3

1949 Srokowski, St. V., Niederschlagsvertheilung in Galizien für einzelne Monate.
Rzeszöw 1 897. gr. 8. 12 pg. mit 4 Tabellen. 1

1950 Stark, J., Untersuchungen über einige physikalische, vorzüglich optische Eigen-
schaften des Russes. München 1897. 8. 62 pg.

1951 Veröffentlichungen des Hydrographischen Amtes der K. K. Kriegs-Marine in Pola.

Nr. 1— 4. Wien 1898. 4. 13
Nr. 1 : Gruppe II ; Jahrbuch der meteorologischen u. erdmagnetischen Beobachtungen. Neue

Folge. Band I (Jahrgang 25 der ganzen Reihe): Beobachtungen d. J. 1896. M. 6. — Nr. 2 : Gruppe
III: Relative Schwerebestimmungen durch Pendelbeobachtungen. Heft I: Beobachtungen 1893—96
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während der Reisen S. M. Schiffe „Fasana", „Donau«, „Aurora" u. „Miramar". M. 3. — Nr. 3:
Gruppe IV: Erdmagnetiscbe Reisebeobachtungen. Heft I: Erdmagnetische Beobachtungen, ausgeführt
während der Reise S. M. Schiffes „Aurora" 1895—96. Süd- u. Ostasiatische Küsten. M. 2. — Nr. 4:
Gruppe V: Verschiedenes, Heft I: Gar eis, A., Geschichtliche Darstellung der Entwicklung des
Hydrographischen Amtes. M. 2.

Gruppe I enthält: Veröffentlichungen der Abtheilung „Sternwarte".

1952 Veröffentliclinilgen des Kön. Preussischen Meteorologischen Instituts. Heraus-
gegeben durch W. V. B e z o 1 d. 1897. Heft I: Ergebnisse der Beobachtungen
an den Stationen 2. u. 3. Ordnung i. J. 1897. (Zugleich Deutsches Meteorolog.
Jahrbuch f. 1897, Königreich Preussen u. benachbarte Staaten.) Berlin 1898.
gr. 4. pg. 1—56. Mark 3

1953 Wijkander, A., Untersuchung der P'estigkeitseigenschaften Schwedischer Holzarten,

in der Materialprüfungsanstalt des Ghalmer'schen Instituts ausgeführt. Theil I.

Göteborg 1897. 4. 178 pg. 38o

1954 Wilke, E., Elektriciteten, dess Framställning och Användande inom Yrkena och
Industrien, ßearbetad afR. Dahlander, G. Engnör etc. Stockholm 1898.

8. 3 u. 603 pg. m. 12 Tafeln u. 678 Abbildungen. Leinenband. 125o

1955 Winkler, J. H., Franklin, B., Dalibard, T. F., Le Monnier, L. G., üeber Luft-

elektricltät. 1746— 53. Herausgegeben von G. H e 1 1 m a n n. Berlin 1898. 4.

49 pg. m. 1 Holzschnitt. Sso

Chemie.

1956 Anzeiger, Allgemeiner, der Thon-Industrie für das Königreich Sachsen und die

Thüringischen Staaten. Fachblatt für Ziegel-, Chamotte-, Thonwaaren-, Kalk- u.

Cement-Industrie. Redacteur: ß. Pfretzschner. Dresden, gr. 4. — Jahr-

gang II: 1898 (36 Nrn.). 4

1957 Banr, E., Bestimmungen von Umwandlungspunkten, Affinitätsgrössen, Dissocia-

tionswärmen etc. auf elektrischem Wege. München 1897. 8. 49 pg. m. 3 Ab-
bildungen.

1958 Beier, C, Die Untersuchung unserer wichtigsten Nahrungs- und Genussmittel.

Leipzig 1898. 8. 8 u. 147 pg. Iso

1959 Barkhardt, E., Beiträge zur Kenntniss des Honigs und der Dextrine. Erlangen

1897. 8. 44 pg. l5o

1960 Doijer van Cleff, G., Handleiding bij het qualitatief scheikundig Onderzoek. 4.

druk. Stuk I: Onderzoek van Zouten. Utrecht 1897. 8. 8 u. 67 pg. m. 1 Tabelle. I50

1961 Eidherr, E., Der chemisch -technische Brennereileiter. Populäres Handbuch der

Spiritus- u. Presshefefabrikation. 4., vollständig umgearbeitete Auflage. Wien
1898. 8. 16 u. 288 pg. m. 91 Abbildungen. 3

1962 Garraud, P. T., Coefficient de partage des Acides gras monobasiques de la Särie

Cn H2n O2 depuis la Condensation Gl jusqu'ä la Gondensation Gs inclusivement.

Bordeaux 1897. gr. in-8. 83 pg.
1963 Geissler, K., Der erste Ghemie-Unterricht. Ein methodisches Schulbuch mit ge-

ordneten Denkübungen. Leipzig 1898. 8. Gebunden. I20

1964 Ginsberg, M., Ueber eine merkwürdige Umlagerung im chemischen Molekül.

Strassburg 1897. 8. 36 pg. I20

1965 Goose, F., Die Beziehungen der Benzolderivate zu den Verbindungen der Fett-

reihe. Stuttgart 1898. gr. 8. 126 pg. 3

1966 Heermann, F., Färbereichemische Untersuchungen. Anleitung zur Untersuchung,

Bewertlmng u. Anwendung der wichtigsten Färberei-, Druckerei-, Bleicherei- u.

Appretur-Artikel. Berlin 1898. 8. 6 u. 138 pg. m. 2 Tafeln. Leinenband. 4

1967 flenderson, J., Zur Kenntniss der Dextrine. München 1897. 8. 56 pg.

1968 Henrivanx, J., Le Verre et le Gristal. Nouvelle Edition, revue et considörable-

ment augmentöe. Paris 1897. 8. 4 et 786 pg. av. un atlas de 32 planches.

1969 Jones, H. C, The Freezing Point, Boiling Point and Gonductivity Methods. Easton,

Pa., 1897. 8. 7 and 64 pg. Sso

1970 Jackenack, A., Die durch das Rösten hervorgerufenen Veränderungen der Be-
standtheile der Kaffeesamen. Studien über die Bestimmung des Goffeins in den

Samen der KafTeepflanze u. in den Theeblättern. München 1897. 4. 27 pg.

1971 JÜptner, H. V., Die Bestimmung des Heizwerthes von Brennmaterialien. Stuttgart

1898. gr. 8. 40 pg. m. 10 Abbildungen. 1
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1972 Kaufmann, L, Zur Kenntniss der untersalpetrigen Säure. Amalgamirtes Alu-

minium u. Wasser als neutrales Reductionsmittel. Würzburg i896. 8. 71 pg.

m. 1 Tafel. Mark Iso

1973 Konen, H., Ueber die Spektren des Jod. Bonn 1897. 8. 72 pg. m. 2 Tafeln. 2

1974 Landoit, H., Das optische Drehungsvermögen organischer Substanzen und dessen

praktische Anwendungen. 2., gänzlich umgearbeitete Auflage, unter Mitwirkung
von 0. Schönrock, P. Lindner, F. Schütt, L. Berndtu. T. Posner.
Braunschweig 1898. gr. 8. 24 u. 655 pg. m. ca. 100 Abbildungen. Leinenband. 18

in Halbfranzband 19

1975 Lehne, A., Tabellarische Uebersicht über die künstlichen organischen Farbstoffe

und ihre Anwendung in Färberei und Zeugdruck. Ergänzungsband (in 3 Lieferungen).

Berlin 1898. Lex. 8. m. Ausfärbungen jedes einzelnen Farbstoffes und Zeugdruck-
mustern. — Liefg. 1: pg. 16 u. 1— 16 m. 86 Mustern. Jede Liefg. 6

Tabellarische Übereicht ^über die künstlichen organischen Farbstoffe. 1894. HO pg. m. *79
Mustern. M. 36, in Leinenband M. iO.

1976 L'Huillier, L, Legons de Chimie. Tome I : Metalloides. Paris 1897. 12. toile. Iso
Paru antörieurement: Tome II: Mötaux et Chimie organique. toile. M. 1,60. — Prix de l'ouvrage

complet. M, 2,80.

1977 Liesegang, R. E., Chemische Reaclionen in Gallerten. Düsseldorf 1898. 8. I20

1978 — Chimie photographique ä l'usage des D6butants. Traduit et annotö par J.

Maupeiral. Paris 1898. 8. 8 et 220 pg. av. figures.

1979 Nefgen, A., Beiträge zur Chemie des Schiefertheeres. Rostock 1897. 8. 60 pg. Iso

1980 Peters, F., Die angewandte Elektrochemie. (3 Bände.) Band II: Anorganische
Elektrochemie (2 Theile.) Wien 1898. 8. 259 u. 227 pg. m. 42 Abbildungen. 6

Band I: Die Primär- u. Secundär-Elemente. 1897. 352 pg. m. 73 Abbildungen. M. 3.

1981 Regodt, H., Notions de Chimie applicables aux usages de la vie. 36. Edition.

Paris 1897. 12. 248 pg. av. 64 figures. leo

1982 Richter, V., Lehrbuch der anorganischen Chemie. Russische Übersetzung. 4.

Auflage v. L. J a w e i n. St. Petersburg 1897. gr. 8. 597 pg. m. 119 Figuren
u. 1 Portrait. 8

1983 Sammlung chemischer und chemisch-technischer Vorträge. Herausgegeben von
F. B. A h r e n s. Band II. Heft 12: J ü p t n e r , H. v., Die Bestimmung des Heiz-
werthes von Brennmaterialien. Stuttgart 1898. gr. 8. pg. 3 u. 401 —440 m. 10

Abbildungen. 1

Band II, jetzt vollständig, 443 pg. m. 56 Abbildungen. M. 12. — Band I. 1896. 503 pg. m. 66
Abbildungen. M. 12.

1983a — Dieselbe. Band III. Heft 1— 3: G o 0 s e
,

F., Die Beziehungen der Benzol-
derivate zu den Verbindungen der Fettreihe. Stuttgart 1898. gr. 8. pg. 1— 126. 3

1984 Sidersky, D., Aide-m6moire de Sucrerie. Renseignements chimiques, techniques
et agricoles. Paris 1898. 8. av. tableaux. reiiö. 850

1985 Smits, A., Körte Handleiding bij de Beoefening van de quantitatieve chemische
Analyse. Utrecht 1897. gr. 8. 8 u. 70 pg. 2

1986 Spencer, G. L., Handbook for Chemists of Beet-sugar Houses and Seed-culture
Farms. New York 1897. 12. 10 and 475 pg. 15

1987 Wade, J., Introduction to the study of Organic Chemistry. London 1898. 8.

476 pg. with illustrations. cloth. 78o

1988 Wenger, G., Chemie und Technik im Fleischer-Gewerbe. Wien 1898. 8. 8 u.

152 pg. m. 38 Abbildungen. 3

1989 Wurtz, A., Dictionnaire de Chimie, pure et appliquöe. Supplement II, publiä sous
la direction de C. Friedel. Paris 1898. gr. in-8. av. figures. — Fascicule 33:

pg. 161—240 (du Tome IV). Chaque fascicule Iso
Dictionnaire de Chimie pure et appliqu6e, avec supplöment I. 7 volumes. 1874—88. M. 108.

— Suppl6ment II. Tomes I— III (A— E). 1891—97. M. 54.

1990 Zeitschrift für anorganische Chemie. Begründet von G. K r ü s s, herausgegeben
von R. Lorenz. Hamburg 1898. gr. 8. m. Holzschnitten. — Band XVI
(6 Hefte). 12

Personalien etc.
Ernannt: Der Privatdocent an der Facultö de iMödecine in Toulouse Dr.

Abelous zum Professor der Physiologie, daselbst. — Der Vizedirector des Laboratoriums
der Ecole des Mines Le Ghatelier zum Professor der anorganischen Chemie am College
de France in Paris (an Stelle des im Juni v. J. verstorbenen Prof. P. Schützen-
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b e r g e r). — Der Assistent am Mussum d'Histoire Naturelle in Paris Dr. Magnenne
zum Professor der Pflanzenphysiologie, daselbst (an Stelle des im Februar 1897 ver-
storbenen Prof. G. Ville). — Der Instructor der pharmaceutischen Botanik an der
University of Minnesota in St. Paul Francis Ramaley zum Assistant Professor der Bo-
tanik an der University of Colorado in B o u 1 d e r. — Dr. LÜStner vom Botanischen
Institut zu Jena zum Assistenten an der Pflanzenphysiologischen Versuchsstation der
Lehranstalt für Obst- und Weinbau in Geisenheim.

Berufen: Der Professor der vergl. Anatomie an der Universität Oxford Edwin
Ray Lankester als Fullcrian Professor der Physiologie u. vergl. Anatomie an das Royal
Institution in London (an Stelle des Prof. A.D.Waller, der sein Amt niederlegte).

Habilitirt: Dr. W. Euler für Chemie an der Universität Leipzig; Der
Assistent an der Technischen Hochschule in Stuttgart Dr. Eanffmann für Chemie,
daselbst; Dr. Mentz, für Physiologie an der Universität Leipzig; Der Privatdocent

an der Deutschen Universität Prag Dr. C. Pomeranz für Chemie an der Universität

Wien; Dr. Th. Posner für Chemie an der Universität Greifswald; Dr. phil. A.

Steuer aus Dresden für Mineralogie und Geologie an der Universität Jena.
Ve r s t 0 r b e n : Am 29. November 1897 in Springbank (England) James Bateman,

einer der grössten Orchideenkenner, 87 Jahre alt. — Am 2. December Älonzo S.

Kimball, durch 25 Jahre Professor der Physik am Worcester Polytechnic Institute (ü.

S. America), 54 Jahre alt. — Am 15. December in Innsbruck der Botaniker Oberreal-
schul-Professor Albert Zimmeter, 49 Jahre alt. — Am 29. December in Bonn der

Eisenhüttentechniker und durch zahlreiche Publicationen bekannte Chemiker Siegfried
Stein, 70 Jahre alt. — Am 29. December in Brüx (Böhmen) der auch als Entomologe
bekannte Präparator Gnstav Zimmermann, 66 Jahre alt. — Am 31. December in Berlin

der Astronom Dr. Oscar Stumpe, 35 Jahre alt. — Am 11. Januar 1898 in Kassel der
Chemiker Dr. Eduard Wiederhold, 75 Jahre alt. — Am 14. Januar in Guildford der
bekannte Mathematiker und Verfechter der Euklidischen Geometrie R e v. Charles Lüt-

Widge Dodgson, 65 Jahre alt. — Am 16. Januar in Ronen der bekannte Chemiker und
bedeutendste Colorist unserer Zeit Horace Koechlin, 58 Jahre alt, — Am 19. Januar in

Radebeul bei Dresden der bekannte Entomologe Heinrich Ribbe, 65 Jahre alt. — Am
20. Januar in Halle der a. o. Professor der Entomologie an der dortigen Universität

Ernst Lndwig Taschenberg, ein hervorragender Insektenforscher, 80 Jahre alt. — Am
21. Januar in Berlin der Oberförster Oskar V. Riesenthäl, ein bekannter Ornithologe,

67 Jahre alt. — In Canton (China) der dortige französische Consul Imbanlt Huart, be-
kannt durch seine geographischen und ethnographischen Forschungen über Formosa, 40

Jahre alt.

_ Verlag der Aseliendorff'sehen Buchhdlg., Münster (W>) [23

\Uoon\onn C neueren Geschichle der Enlwiekelnngslehre in Dentsch-
WWaOlllallll land. Eine Antwort auf Wilhelm Haacke's „Schöpfung des

Menschen". 108 S. gr. 8«. Mark 1,50.

ßanHpr Marfin Sündflnt in ibrer Bedeutung für die Erd^reschiehte.
UctIlUul iTial llll^ Versuch eines Ausgleiches zwischen Bibel und Geologie.

112 S. gr. 8°. Mark 2,00.

Ponl#hoiEC U Flora von Westfalen. Die in der Provinz Westfalen wild
DClrllllCtllO n., wachsenden Gefäss-Pflanzen. 1122 S. 8". Mark 10,00.

Naturw. Rundschau (Berlin): Wir haben in der Flora das Lebens-
werk eines Mannes vor uns, der den Pflanzenwuchs der Provinz
Westfalen seit mehr als 50 Jahren eifrig durchforscht hat . . . . .

Sie bietet dem Pflanzengeographen und Systematiker ein durch gewissen-
hafte Sorgfalt und selbstständige Kritik gewonnenes genaues Bild
der Pflanzenwelt Westfalens und gewährt dem Schüler eine praktisch
angelegte, zuverlässige und genaue Einführung in die einheimische

Pflanzenwelt. —
St^^ Das Beckliaus'sehe Werk liefert jede Buchhandlung an

Studierende, welche sich als solche ausweisen, zum halben Preis.
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Verlag von (B. Friedldnder & Sohn, (Berlin,

leiste [24

der

Autoren zoologischer Art- und Gattungsnamen,
zusammengestellt von den

Zoologen des Museums für Naturkunde in Berlin.
2. vermehrte Auflage.

68 Seiten, Oktav. Preis 1 Mark.
Vorwort: „Die erste Auflage dieser Autorenliste wurde 1888 als Manuscript für

die zoologische Sammlung des Museums für Naturkunde gedruckt, um den Verwaltern
der verschiedenen Thierklassen eine gleichmässige Schreibung der Autorennamen auf

den Namenschildern und in den Katalogen des Museums zu ermöglichen.

Der internationale zoologische Congress, welcher 1889 in Paris tagte, hat unsere
Autorenliste mit den von uns gebrauchten Abkürzungen angenommen und sie nebst
einigen Ergänzungen den von ihm aufgestellten Nomenclatur-Regeln angefügt. 1894 hat

auch die Deutsche Zoologische Gesellschaft empfohlen, abgekürzte Autorennamen ebenso
wie wir zu schreiben.

Von den bereits gebräuchlichen Abkürzungen haben wir diejenigen unverändert
angenommen, welche nicht zu Missverständnissen führen können und neue Abkürzungen
stets aus solchen Buchstaben des Namens gebildet, welche diesen genügend kennzeichnen.
Autoren mit gleichen Familiennamen haben wir in der Regel durch die ersten Buch-
staben ihrer Vornamen unterschieden und ausserdem noch kurz auf ihre Arbeitsgebiete

hingewiesen."

K. Möbius. F. Karsch. Ant. Collin. E. v. Martens. H. J. Kolbe. H. Stadelmann.
F. Hilgendorf. W. Weltner. M. Meissner.

Ant. Reichenow. G. Tornier. 0. Wandolleck. P. Matschie.

Jahresberichte
der

Ornithologisehen BeobaehtuDgs-Stationen im Königreich Saehsen»
Bearbeitet von Dr. A. B. Meyer und F. Helm.

I. Jahresbericht: Jahr 1885. VIII u. 82 Seiten, Gross-Oktav, mit 1 colorirten Karte
in Folio. M. 5.

Beobachtungen von 43 Beobachtern an 35 Stationen über 180 Vogelarten.

II. Jahresbericht: Jahr 1886. 220 Seiten, Gross -Oktav, mit 1 colorirten Karte in Folio.

1887. (Nicht einzeln.)

Beobachtungen von 60 Beobachtern an 49 Stationen über 199 Vogelarten.

III. Jahresbericht: Jahr 1887. Mit einem Anhange über das Vorkommen des Steppen-
huhnes in Europa im Jahre 1888. IV u. 124 Seiten, Gross-Quart. 1888. M. 12.

Beobachtungen von 135 Beobachtern an 122 Stationen über 215 Vogelarten.

IV. Jahresbericht: Jahr 1888. Mit Anhängen über das Vorkommen des Rosenstaares in

Europa im Jahre 1888 und in früheren Jahren, sowie über die Verbreitung der
Kreuzotter im Königreich Sachsen. VI u. 150 Seiten. Gross-Quart, mit 1 colorirten

Karte. 1889. M. 12.

Beobachtungen von 122 Beobachtern an III Stationen über 213 Vogelarten.
V. Jahresbericht: Jahr 1889. Mit einem Anhange: Die sonstige Landesfauna betreffende

Beobachtungen. IV u. 80 Seiten, Gross-Quart. M. 8.

Beobachtungen von 47 Beobachtern an 45 Stationen über 208 Vogelarten.

VI. Jahresbericht: Jahr 1890. Mit einem Anhange: Die sonstige Landesfauna betreffende

Beobachtungen, u. einem Verzeichnisse der bis jetzt im Königreich Sachsen beob-
achteten Vögel mit Angabe über ihre sonstige geographische Verbreitung. IV u.

135 Seiten, Gross-Quart, mit 1 color. Karte (die Vegetation d. Erde). M. 12.

Beobachtungen von 37 Beobachtern an 36 Stationen über 169 Vogelarten.
VJL—X. Jahresbericht: Jahr 1891—94. Mit einem Anhange: Die sonstige Landesfauna

betreffende Beobachtungen. VllI u. 162 Seiten, Gross-Quart. M. 15.

Beobachtungen von 43 Beobachtern an 40 Stationen über 220 Vogelarten.

[Preis vollständig: 60 Mark.]
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It, Frieäländer & Sohn, Berlin,

Wir erhielten in Gommission vom Autor: [25

M. M. Philippow
Dr. philos.

Die Philosophie der Wirklichkeit.
Kritische Geschichte der Weltanschauungen vom Alterthume bis in die Neuzeit.

[La Philosophie du Reel. Histoire critique de la Philosophie scientifique depuis
l'antiquitö jusqu'ä nos jours.]

1897. 2 Bände. 62 1176 Seiten, Gross-Oktav, mit Abbildungen.

[In Russischer Sprache.] Preis M Mark.

Vom Verfasser

Bofodiiie
erhielten wir zur Verbreitung:

Statistical Review of Fish-Culture
in Europe and North America.

1893. 4 pages in Royal-Octavo. Prico M. 0,50.

Die Fischerei -Abtheilung der Weltausstellung
zu Chicago.

1894. 78 Seiten, Gross-Oktav, mit 27 Abbildungen.

[In Russischer Sprache.] Preis M. 1,50.

Die Biologischen Stationen
von

West-Europa und den Vereinigten Staaten von Nord-Amerika.

1894. 14 Seiten, Quart. [In Russischer Sprache.] Preis 1 ]VIark.

L'Organisation du Service des Pecheries
de rOural en 1894.

1895. 8 pages, Grand in-Octavo. Prix M. 0,80.

Materiaux pour la Biologie des Esturgeons.
1897. 5 pages, in Folio, avec planche photograph.

[En langue Russe.] Prix M. 1,50.

Soeben erschien in unserem Gommissions -Verlage:

iStaniislaiiis von Srokowski

Niederschlagsvertheihng in Galizien für

einzelne Monate.
12 Seiten, Gross-Oktav, mit 4 Tabellen.

Preis 1 Mark,

Die erste in deutscher Sprache geschriebene Publication über die Niederschläge

dieses Gebietes.

Berlin. ß. Friedländer & Sohn.
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(B, Friedländer & SoJin in (Berlin, JT.W., Oarlstrasse 11.

In unserem Verlage erscheint: [26

Das Tierreich.
Eine Zusammenstellung und Kennzeichnung der rezenten Tierformen.

Herausgegeben von der

Deutschen Zoologischen Gesellschaft.

^ Generalredakteur

:

Pfe^ Franz Eilliard Scliulze.

Das "Werk erscheint in Lieferungen, deren jede einzeln verkäuflich ist. Dem Um-
fang entsprechend wird der Preis der Lieferungen ein verschiedener sein, jedoch wird
für die Subscribenten, welche sich auf 5 Jahre hinaus für die Abnahme aller in diesem
Zeitraum erscheinenden Lieferungen verpflichten, der Preis von M. 0,70 für den Druck-
bogen durchschnitthch zu Grunde gelegt werden. Der Einzelpreis für jede vollständige

Lieferung wird gegen den Subscriptionspreis um ein Drittel erhöht. Das Format ist

Lexikon-Oktav, das Papier stark und surrogatfrei, die Druckeinrichtung äusserst klar und
übersichtlich, die nöthigen Abbildungen sind dem Text eingedruckt. Die äussere Aus-
stattung ist aus der Probelieferung:

Heliozoa
von Dr. J. Schaudinn

24 Seiten, Lexicon-Octav, mit 10 Abbildungen, Preis Mark 1,60

ersichtlich. Prospecte, welche Aufschluss über die Mitarbeiter und den voraussichtlichen

Umfang des Werkes geben, werden auf Wunsch franco übersandt. —
In Vorbereitung sind folgende Lieferungen, welche im Laufe des Jahres 1898 be-

stimmt erscheinen werden:

Sporozoa von A. Labbö. Etwa 210 Seiten mit vielen Abbildungen.

Oribatidae von A. D. Michael. Etwa 112 Seiten mit zahlreichen Ab-
bildungen.

Demodicidae et Sarcoptidae von G. Canestrini und P. Kramer. Etwa
144 Seiten mit zahlreichen Abbildungen. —

Bereits erschienen ist Lieferung 1

:

A-ves
(Redacteur: A. Reichenow.)

Podargidae, Caprimulgidae und Macropterygidae.
Bearbeitet von

Ernst Hartert,
Director des Zoologischen Museums (Rothschild) in Tring (England).

YIII und 98 Seiten mit 16 Abbildungen im Text und einer Beilage

(4 Seiten mit 1 Abbildung): Terminologie des Yogelkörpers.

Subscriptionspreis Mark 4,50. — Einzelpreis 7 Mark.
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R. Friedländer & Sohn, Berlin.

Neue Erwerbungen: [27

S. Miller, Natural History of tlie Crinoidea, or Lily-shaped Animals; with obser-
vations on the genera Asteria, Euryale, Gomatula and Marsupites. Bristol (C. Frost)

1821. 4. 150 pg. with 50 coloured plates. (2 Ü 13) hf. bd. calf. M. 40,—
The first monograph of the family of Crinoidea which family has been established by Miller. — Scarce.

Austin, ThofS. and TIsos. jr., Mono^^rapli on recent and fossil Crinoida, with
figures and descriptions of some recent and fossil allied genera. Parts 1— 8 (all published).

(Bristol, Authors, 1844— 47.) 4. 1 44 pg. with 17 lithograph. plates. hf. bd. calf. M. 120,—
Collation : Plates A a. 1—16. Letterpress: pg. 1—128 and explanation of plates pg. 1—16.

One of the rarest palaeontological works, a very limited number of copies having
been printed for private circulation. Engelmann, the only bibliographer who men-
tions that work quotes only 16 plates.

[Sold separately: Part 3 and 4. pg. 33— 64 with 4 plates (Genus Platycrinus).

Price M. 9.]
—

Published in parts at 3 s. 6 d., each of which contains 2 plates with letterpress.

20 parts were to be published. The authors say that a few copies have been publi-
shed carefully coloured at 5 s. each part.

The work of the Austins is the second monograph on that class, Miller's Natural
History of Grinoidea, published in 1821 (also in Bristol) being the first. It is a pity it

has not been completed as it would have proved no doubt to be an enormous pro-
gress in the knowledge of the Grinoidea.

A. Bron^niart, Histoire des Ve^'r^taux fossiles. 2 volumes (en 15 fascicules). Paris

(et Amsterdam) [Livrais. 1 et 2 : Dufour et D'Ocagne, 3 et suiv: Grochard & Gie.,

On trouve des exempl. avec l'indication sur les couvertures: Fortin Masson & Gie., qui

ont achetö le reste de l'ödition] 1 828—37. 4. avec 200 planches lithograph. M. 580,—
Vol. I (= fasc. 1 ä 12): 12 et 488 pages avec 171 planches (sign. 1 ä 166, Q^^*",

37bis^ 6lbis, 82^ 82»).

Vol. II [— fasc. 13 ä 15): Lycopodiacöes. 72 pages avec 29 planches (sign. 1 ä

28, 30). Y Joint gönöralement le Prospectus de 11 pages.

Pritzel donne le dönombrement incorrect de 160 et 30 planches, Quaritch
cite seulement 194 planches, pendant que Brun et dit: Devait former 2 volumes de
160 planches et distribuöes en 24 fascicules. —

Brongniart est le fondateur de la Paläontologie vögötale scientifique. „Stern-
berg (dans son Exposö göognost.-botan. de la Flore du Monde Primitif. 1820— 35) et

moi-meme (dans l'ouvrage ci-dessus et dans le Prodrome d'une histoire des Vögötaux
fossiles 1828) ont presque ä la m6me öpoque et sans avoir connaissance de nos travaux

respectifs cherchö ä ölablir de vöritables divisions genöriques et spöcifiques des vögötaux
fossiles." (Pröface de l'Histoire.) —

Au fort regret du monde scientifique ce grand livre qui a 6t6 publik sous les

auspices de Guvier, n'a pas 6t6 achevö ä cause des autres travaux de l'auteur

[transport de la collection des Vögötaux fossiles du Musöum] et aussi parceque Brongniart

a vu que l'ouvrage ne pouvait 4tre fini en 3 volumes, comme il l'a voulu mais qu'il

aurait du 6tre portö a 10 ou 20 volumes. La 15. livraison est la derni^re, qui a paru,

et finit au milieu d'une phrase; mais la 16. livraison presque achevöe est demeuröe
inödite entre les mains de l'auteur (et se trouverait peut-etre encore en manuscrit

dans la bibliothöque du Mussum d'Histoire Naturelle de Paris). — On trouve aussi des

exemplaires aux planches 161 — 166 facsimilees.

Maintenant extrömement rare. Le prix toujours montant. Le prix de publication

a 6tä Fr. 13 chaque livraison. A la vente Jussieu (quand il n' etait pas encore 6puis6)

11 ne coütait que 78 Frcs., Quaritch 1874 ^14 et 1881 un exemplaire des livraisons

1_U: ^ 12 16 s., Friedländer & Sohn 1879 M. 390.

R. F. & S. poss^dent encore un petit reste de quelques livraisons (Nr. 2. 6. 13.

14. 15) et un nombre de planches separ6es.

Dieser Nummer liegt eine Liste von Zeitschriften -Reihen, die bei R. Fried-

l'änder & Sohn in Berlin vorrätig sind, bei.

Red. von Wilhelm Junk in Berlin. Druck von Otto Dornblüth in Bernburg.



1898.

Naturae Novitates.
Bibliographie neuer Erscheinungen aller Länder auf dem Gebiete

der Naturgeschichte und der exacten Wissenschaften.

Herausgegeben

von R. F*!? iedländer Solin

Natural History News.

Bibliographical List of current Li-

terature of all Kations on Natural

History and Ihe Eiact Sciences.

Published every fortnight. Price

4 sh. a year, postfree. All books
supplied at the advertised prices.

i Mark = 1 Sh. = 25 Cts.

Adyertisements 6 d. a line.

Berlin, N.W., Carlstrasse II.

XX. Jahrgang.

Erscheint alle 14 Tage. Preis jähr-

lich M. 4 postfrei. Sämmtliche Bücher
werden zu den angegebenen Preisen

geliefert, i Mark = iOO Pf. = 1 Sh.
= 1 Fr. 25 Cs. =^ 25 Cts.

Inserate 50 Pf. die Zeile.

Nouvellesd'Hist. Naturelle.

Bibliographie des Publications nou-
velles de tous les Pays sur l'Histoire

Naturelle et les Sciences Eiactes.

Publice tous les quinze jours. Prix
par annöe 5 fr., y compris les frais de
poste. Tous les livres sont fournis aux
prix indiquös. i Mark = 1 Fr. 25 C».

Annonces 60 Cs. par ligne.

Allgemeine Naturwissenschaften.

Verhandinn gen von Akademien n. Naturwissenschaftlichen Vereinen.

1991 Berlin. — Sitzungsberichte der Gesellschaft Naturforschender
Freunde zu Berlin. Jahrgang 1897. Nr. 8— 10. Berlin, gr. 8. pg. 4 u. 135

—

191 m. 8 Abbildungen.
Inhalt : Plate, L., Ein neuer Cyclostom mit grossen, normal entwickelten Augen, Macropthal- .

mia Chilensis n. g. n. sp. Ueber einen neuen Typus der Lungenathmung, die Niere u. ein subcutanes
Sinnesorgan bei Nacktschnecken aus der Familie der Janellen. — Rawitz, B,, üeber Norwegische
Bartenwale. — Nehring, A,, Ueber Gebiss- u. Schädelunterschiede yon Alactaga elater u. A. acon-
tion. Ueber mehrere neue Spalaxarten. — M a t s c h i e

,
P., Ueber die Paviane Yon Deutsch-Ost-

Afrika. — P o t o n i 6, H., Ueber die Morphogenie des pflanzlichen Blattes u. Stengels etc.

Jahrg. 1897, jetzt vollständig, 195 pg. m. Abbildungen. M. 4, — Jahrg. 1898 — siehe Nr. 12.

1992 BuffalO, N. J. — Transactions of the Anaerican Microscopical So-
ciety. Volume XVill: 19. annual Meeting held at Carnegie Library, Pittsburg,

Pa. 18.— 20. August 1896. Edited by the Secretary W. G. K r a u s s. Buffalo

1897. 8. 420 pg. with 37 plates (5 colored) and figures. Mark 12
Cont. : Claypole, E. J., Notes on comparative histology ofBlood and Muscle (with 5 plates).

— Claypole, E. W., On the teeth of Mazodus (with 1 plate). On the structure of sorae pale-

ozoic Spines from Ohio (with 1 plate). — Green, J. M., The peritoneal epithelium of some Ithaca
Amphibia (with 5 plates), — Shearer, J. B., Systematic Photomicrography and apparatus per-

taining thereto (with 5 plates). — Maddox, R. L., On the apparent structure of the ecales in

Seira Buskii in relalion to the scales of Lepidocyrtus curvicollis (with 1 plate). — White, M. C,
The red Blood - corpuscle in Legal Medicine (with 12 plates). — Kellogg, C. W., Study of the

cellular pathology of Carcinoma (with 3 plates). — Mercer, A. C, Experimental study of aperture
as a factor in microscopic Vision (with 4 plates). etc.

1993 Chabarowsk. — Mittheilungen der Amur-Abtheilung der Kaiserlichen Russischen
Geographischen Gesellschaft. Band II. Heft 4. Chabarowsk 1 897.

gr. 8. 297 pg. — Russisch.
Inhalt; Lubenzow, A. J., Chamken und Pchienan, Provinzen Koreas.

1994 Glarns. — Neujahrsblatt der Naturforschenden Gesellschaft des
Kantons Glarus. Heft 1. Glarus 1898. gr. 8. 3 u. 96 pg. I20

1995 Halle. — Abhandlungen der Naturforschenden Gesellschaft zu
Halle. Originalaufsätze aus dem Gebiete der gesammten Naturwissenschaften.
Herausgegeben von G. Brandes. Band XXI. Heft 1—3. Halle 1898. gr. 4.

pg. 1—225 m. 9 Tafeln und 23 Holzschnitten.
Preis des rollständigen Bandes (4 Hefte). M. 12.

Naturae Novitates. Jahrg. XX, No. 3. R. Friedländer & Sohn in Berlin.

9
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1 996 Hamburg. — Jahrbuch der Hamburgischen Wissenschaftlichen An-
stalten. Jahrgang XIV: i 896. Beiheft 2 : Mittheilungen aus dem naturhistorischen

Museum in Hamburg. Hamburg 1898. Lex. 8. 266 pg m. 3 Tafeln. Mark 125o
Inhalt : ß ö s e n b e r g ,

W., Die echten Spinnen der Umgebung Hamburgs. — Ehlers, E., Ost-

afrikanische Polychaeten, gesammelt von Stuhimann 4888—89. — Kolbe, H. J., Ueber die von
Stuhlmann in Deutsch-Ostafrika u. Mosambik 1888—90 gesammelten Coleopteren (m. i Tfl.). —
Martens, E. v., Ostafrikanische Mollusken, gesammelt von Stuhimann 1888—89. — Michaelsen,
W., Land- u. Süsswasserasseln aus der Umgebung Hamburgs. Neue und wenig bekannte Afrikanische
Terricolen (m. 1 Tfl.). Die Terricolenfauna Ceylons (m. 1 Tfl.J. — Pfeffer, G., Zur Kenntniss
der Gattung Palinurus.

1997 — Dasselbe. Jahrgang XIV: 1896. Beiheft 3: Mitlheilungen aus dem botanischen
Museum in Hamburg, Hamburg 1898. Lex. 8. 156 pg. m. 1 Tafel. Seo

Inhalt: Sadebeck, R., Filices Camerunianae Dinklageanae (m. 1 Tfl.). Die wichtigeren Nutz-
pflanzen u. deren Erz«ugnisse aus den Deutschen Kolonien.

Jahrg. XIV: 1896. Beiheft 1 u. 4. Hamburg 1897. gr. 4. u. Lex. 8. 6 u. 50 pg. m. 5 Tafeln. M. 6.50.

1998 Hannover. — U d e
,

H., Die Geschichte der Natur historischen Gesell-
schaft zu Hannover von 1797 bis 1 897. (Hannover, Zeitschr. Naturh. Ges.)

1897. 8. 183 pg. 3

1999 Hertford. — Transactions of the Hertfordshire Natural History Society
and Field Club. Hertford. 8. with illustrations. — Year 1898 (12 nos.). 2

2000 Jena. — Mittheilungen der Geographischen Gesellschaft (für Thü-
ringen) in Jena. Herausgegeben von G. Kurze u. F. Regel. Band XVL Jena
1898. gr. 8. 6 u. 178 pg. m. 1 Karte u. 2 Holzschnitten. 4

2001 London. — Journal of the Roy. Asiatic Society of Great Britain and
Ireland. London, roy. 8. — Year 1898 (4 parts). Price of Subscription 33

2002 — Proceedings of the R o y a 1 Society. No. 383 (Volume 62, part V). London,
January 1898. 8. pg. 249—293 and (Obituary Notices) 23—29 with figures. 2io

Cont.: D e w a r
,

J., a n d F 1 e m i n g , J. A., Note on some further determinations of the die-

leclric Constants of organic Bodies and Electrolytes at very low temperatures. — Wilson, G.,

On a method of determining the Reactions at the Points of support of continuous Beams. — Moors,
ß., and Vincent, S., The comparative Chemistry of the suprarenal Capsules. — Pearson, K.,

Cloudiness ; note on a novel case of frequency. — Mond, L., Ramsay, W., and S h i e 1 d s, J.,

On the occlusion of Hydrogen and Oxygen by Palladium, etc.

— Proceedings of the Natural History Soiety — see 2105.

2003 Manchester. — Memoirs and Proceedings of the Manchester Literary and'
Philosophical Society. 1896—97. Volume 41. Parts KI and IV. Man-
chester 1897. 8. with 12 plates. 14

2004 New York. — Bulletin of the American Museum of Natural History. Vo-
lume IX (1897). New York 1897. roy. 8. 10 and 386 pg. with 37 plates.

2005 Orenbnrg. — Nachrichten der Orenburgischen Abtheilung der Kaiserlich. Rus-
sischen G e o g r a p h i s c h e n G e s e 1 1 s ch a f t. Heft 10. Orenburg 1897. gr. 8.

112 pg. m. 2 Tafeln und 2 Karten, — Russisch,

2006 St.-PetersbOürg. — Travaux de laSociötö Imperiale des Natur a-

listes de St.-P6tersbourg. Volume XXVIL Livraison 3: Section de Zoologie et

de Physiologie, r6dig6e par T. Tour et D. Pedaschenko. St.-P6tersbourg

1897, gr. in-8. 248 pg. av, 2 planches coloriöes. — En langue Russe, 5
Cont.: Kowalewsky, A., Veränderungen der reizbaren Muskeln unter dem Einflüsse des con-

Btanten Stromes. — Derjugin, K. M., Ornithologische Forschungen im Gouvernement Pskow. —
Saint-Hilaire, C, Ueber die Wanderzellen in der Darmwand der Seeigel ; mit Deutschem
Auszüge (m. 2 Tfln.).

Vol. XXVII. Livraison I". Comptes-rendus des söances de la Soci6t6 1896. 8 nos. M, 5. — Liv-

raison 3: Section de Botanique. 301 pg. av. 2 planches. M. 5.

2007 Santiago. — Actes de la Soci6t6 Scientifique du Chili (Actas de la So-
ciedad Cientifica de Chile). Tome VL Livralsons 4 et 5. Santiago 1897. 4. pg. 85
—168 et 107—119.

2008 — Les mömes. Tome VH, Livraison 1—3. Santiago 1897. 4. pg. 1—32 et 1—
168 av. 2 planches.

2009 Sao Paulo. — Revista doMuseu Paulista, publicada por H. von Jh ering.
VoK H, S, Paulo 1897, 8. 496 pg. c. 9 estampas. 10

Indice: Jh ering, H. v., 0 Museu Paulista 1897. Os Peixes da costa do mar no Estado do
Rio Grande do Sul. Os Molluscoe marinhos do Brazil, I. Areidae, Mytilidae. A Ilha de Sao Se-

bastiao. Os Molluscos dos terrenos terciarios da Patagonia (c. 7 estampas). Os piolhos vegetaes
(Phytophthires) do Brazil. Os camaroes da agua doce do Brazil. — Derby, 0. A., eHuesak,
E., Henrique E. Bauer. — C o c k e r e 1

1
, T. D. A., Notes on the Coccidae, with a table of the

pecies hitherto observed in Brazil. Further Notes on Coccidae from Brazil. — Sampaio, T.,

A nafao Guayana da Capitania de Sao Vicente. — 0 r t m a n n , A, E., Os Camaroes (Crustacea) da
agua doce da America do Sul,

Vol, I. 1895. 251 pg. av. 3 planches. M. 8.

Naturae Novitates. Jahrg. XX, No. 3. R. Friedländer & Sohn in Berlin.
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2010 Sydney. — Records of the Australian Museum. R. Etheridge, Gu-
rator. Vol. III. No. 3. Sydney, Nov. -1897. 8. pg. 51—70 with 3 plates. Mk. 4

Cont.: Cocksey, T., The Nocoteche Meteorite, witli Catalogue and Bibliography of Australian
Meteorites (w. 3 plates), Ankerite from Sandhurst Victoria. — E theridge, R., On a Precaudal

^ Vertebra of Ichthyosaurus australis McCoy. — W a i l e , E. R., A new blind Snake from Duke ofK York Island." Vol. III. Nos. 1 and 2. with 7 plates. M. 7. — Volumes I and II. 1880—96. 202 and 112 pg. with
55 plates. M. 55.

2011 — Proccedings of the Linne ;in Society of New South Wales for the year
1897. Volume XXIl. Part 1, (No. 85), containing papers read in March, April,

May and June (in part). Sydney, September 1 897. 8. pg. 1— 228 with 9 plates

(2 coloured). IOöo
Cont.: Lower, 0. B., Descriptions of new Speeles of Australian Lepidoptera. — Mo Alpine,

D., New South Wales Fungi (with 2 plates). — Hamilton, A. G., On the fertilisation of Eupo-
|L matia laurina (with 1 plate). — H a s w e 1

1
, W. A., On the development of Heterodontus (Cestracion)

| Phillipi I (with 2 plates). — Steel, T., Australian Land Planarians and Land Planarians from Fiji

^ (with 2 plates), — Ogi Iby, J. D,, New genera and species of Australian Fishes. — Turner, G.,

Notes upon the Formicidae of Mackay, — Baker, R. T,, Descriptions of 2 new species of Acacia
from New South Wales (with 2 plates). — Blackburn, T., Revision of the genus Parapsis II.

—

Sloane, T, G., On the Carenides (Farn, Carabidae) III. etc.

2012 — The same. Volume XXII, Part 2 (No. 86), containing papers read in June (in

part), July and August (in part). Sydney, October 1897. 8. pg. 229 - 4 36 with 6 plates. 9
Cont.: Baker, R. T., Contributions to a knowledge of the Flora of Australia I (with 1 plate).

On the Cinnamomums of New South Wales (with 2 plates). — Etheridge, R., Two ornate Boo-
merangs from North Queensland (with 1 plate). — Hedley, C, Stray notes on Papuan Etbnology
II (with 2 plates). — Meyrick, E., Descriptions of Australian Microlepidoptera XVII: Elachis-
tidae. etc,

2018 Tiflis. — Berichte aus dem Kaukasischen Museum, Herausgegeben von G. J.

Rad de. Band I. Heft 1: Kawraisky, F., Mittheilungen über Kaukasische
Fische. I. Tiflis 1897. gr. 8. 42 pg. — Russisch. 3

2014 — Dieselben. Band I. Heft 2: L e b e d e w , N. J., Übersicht der geologischen
Sammlungen. Tiflis 1897. gr. 8. 49 pg. — Russisch. 3

2015 Tobolsk. — Jahrbuch des Museums zu Tobolsk. Band Hf. Tobolsk 1895.

8. 317 pg. m. 2 Tafeln. — Russisch. 6

2016 — Dasselbe. Band IV u. V. Tobolsk 1896—97. 8. 180 pg. u. 229 pg. m. 5

Tafeln. — Russisch. Jeder Band 6

2017 Zürich. — Neujahrsblatt, herausgegeben von der Naturforschenden
Gesellschaft in Zürich auf das Jahr 1897. Zürich 1898. gr. 4. 55 pg. m.
Abbildungen. 36o

Inhalt: Rudio, F., Zum 100. Neujahrsblatt der Naturforschenden Gesellschaft. — Hart wich,
C, Das Opium als Genussmittel,

Zeitschriften nnd allgemein natnrwissenschaftliche Schriften .

2018 Apostolow, L. J., Geographische Übersicht des Kuban-Gebietes. Nebst Anhang.
Tiflis 1897. gr. 8. 309 pg. m. 1 klimatalog. Karte des Kuban-Gebietes u. 1 Plan
von Jekaterinodar. — Russisch. 9

2019 Bibliographie der Deutschen Zeitschriften-Litteratur. Herausgegeben von F.

Dietrich. Band I: Alphabetisches nach Schlagworten sachlich geordnetes
Verzeichniss von ca. 8500 Aufsätzen, die während d. J. 1896 in ca. 275 zumeist

wissenschaftlichen Zeitschriften Deutscher Zunge erschienen sind, mit Angabe
der Autoren (soweit nicht anonym geschrieben), der Zeitschrift, in welcher sie

erschienen, der Seitenzahl, von Name u. Adresse des Verlegers u. Preis des betr.

Bandes oder Heftes, soweit letzterer festzustellen war. Leipz. 1897. 4. 184u. 14pg. Tso

2020 British Association for the Advancement of Sciences. Proceedings for ^1897.

London 1897. roy. 8. 25

2022 — Index to Reports 1861—90. London 1897. roy. 8. 158o

2023 Dombrowsski, A. und Woroschilow, W., Die Mantschurei. St. Petersburg 1897.

kl. 8. 288 pg. — Russisch. öso

2024 Edward. — S m i l e s
,

S., Thomas Edward. Life of a Scotch Naturalist. Populär
edition. London 1897. 12. 428 pg. with 1 portrait. cloth. Sto

2025 Encyclop'ädie der Naturwissenschaften. Herausgegeben von W. Förster, A.

Kenngott, A. Ladenburg u. A. Abtheilung III. Lieferung 42 : Handwörter-
buch der Astronomie, herausgegeben von W. Valentiner. Liefg. 12. Breslau

1898. gr. 8. pg. 481— 592 (v. Band H) m. Holzschnitten. Subscriptionspreis 8
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Bisher erschien (1879—97):
Abtheilung I. Lieferung 1—71, enthaltend; Handwörterbuch der Zoologie, Anthropologie u.

Ethnologie. Liefg. 1—32 (Band I-Vll). — Handbuch der Botanik. 4 Bände (27 Liefgn.). — Hand-
buch der Mathematik. 2 Bände (12 Liefgn.).

Abtheilung II. 94 Liefgn., enthaltend: Handwörterbuch der Mineralogie, Geologie u. Palä-

ontologie. 3 Bände (13 Liefgn.). — Handwörterbuch der Pharmakologie des Pflanzenreiches. 1 Band
(7 Liefgn.). — Handwörterbuch der Chemie. 13 Bände u. Generalregister (74 Liefgn.).

Abtheilung III. Liefg. 1—41, enthaltend: Handbuch der Physik. Liefg. 1—30. — Hand-
wörterbuch der Astronomie. Liefg. 1—11.

Subscriptionspreis für jede Liefg. M. 3.

2026 Forschungen zur Deutschen Landes- und Volkskunde. Im Auftrage der Central-

commission für wissenschaftliche Landeskunde von Deutschland herausgegeben
von A. Kirchhoff. Band XL Heft 2: U 1 e

,
W., Beitrag zur physikalischen

Erforschung der Baltischen Seen. Stuttgart 1898. gr. 8. m. 4 Tafeln. Mark 3
Band XI. Heft 1. 1897. m. 2 Tafeln. M. 1,60.

2027 FÜhling's LandwirtschafUiche Zeitung. Centralblatt für praktische Landwirth-
schaft. Hersg. v. M. Fischer. Leipzig, gr. 8. — Jahrg. 47 : 1 898 (24 Hefte). 42

Verbesserung der Anzeige Nr. 183.

2028 Ghika, N., Cinq Mois au Pays des Somalis. Bäle 1898. gr. in-8. 230 pg. av.

1 carte et 27 figures. toile. 12

2029 Jahrbuch, Kaukasisches. Auf allerhöchsten Befehl herausgegeben v. Tschern-
jawsky. Band 18. Tiflis. i897. gr. 8. 513 pg. — Russisch. 10

2030 Junge, F., Beiträge zur Methodik des naturkundlichen Unterrichts in Abhandlungen
und Beispielen. 3. Auflage. Langensalza 1898. gr. 8. 8 u. 182 pg. Iso

2031 Eraepelin, K., Naturstudien im Hause. Russische Übersetzung. Moskau 1897.

gr. 8. 189 pg. 5

2032 Nansen, F., in Nacht und Eis. Die Polarexpedition. Lieferung 2 u. 3. Russische

Übersetzung von A. A. K r u b e r u. D. N. A n u t s c h i n. Moskau 1897. gr. 8.

109 und 253 pg. m. 2 Portraits u. 12 Tafeln. — Russisch. Jede Liefg. 25o

2033 Natur und Haus. Illustrirte Zeitschrift für alle Naturfreunde. In Verbindung mit

K, Lampert u. P. Matschie herausgegeben von M. H e s d ö r f e r. Berlin.

4. m. Abbildungen. — Jahrgang VI: October 1 897~September 1898 (12 Hefte). 8

Verbesserung der Anzeige Nr. 213.

2034 PhilippOW, M. M., Die Philosophie der Wirklichkeit. Kurze Geschichte der W^elt-

anschauungen vom Alterthume bis zur Neuzeit. [La Philosophie du Reel. Histoire

critique de la Philosophie scientifique depuis l'antiquite jusqu'ä nos jours.] 2 Bände.

St. Petersburg 1897. gr. 8. 62 u. 1176 pg. m. Abbildungen.— In russischer Sprache. 1

7

2035 RÜtimeyer, L., Gesammelte kleine Schriften allgemeinen Inhalts aus dem Gebiete

der Naturwissenschaften, nebst einer autobiographischen Skizze. Herausgegeben
von H. G. Stehlin. 2 Bände. Basel 1898. 8. 404 u. 455 pg. m. 1 Porträt,

1 colorirten Karte u. 7 Abbildungen. 12
Band I enthält: Autobiographie; zoologische (u. paläontologische) Schriften. — Band II: Geo-

graphische Schriften; Nekrologe (auf Agassiz, Darwin, Merlan u. Studer); Verzeichniss der Publicationen.

2036 SapOSChnikoW, W. W., Durch den Altai. Reisetagebuch 1896. Tomsk (Schrift.

Universität) 1897. 8. 127 pg. m. 3 Karten u. 40 Abbildungen. — Russisch.

2037 Schewtschenko-Krasnogorski, J., Vom Kaspischen Meer zum Amu-Dorja. St.

Petersburg 1 897. gr. 8. 74 pg. mit 14 Tafeln. — Russisch. 26o

2038 SslutSCheWSSki, K.'^K., Vom Norden u. Westen Russlands. (I Norden. II Westen.)
2 Bände. St. Petersburg 1897. gr. 8. 476 u. 620 pg. mit vielen Karten, 12

colorirten u. 305 schwarzen Tafeln. — Russisch. • 42

2039 Voeltzkow, A., Wissenschaftliche Ergebnisse seiner Reisen in Madagaskar und
Ostafrika in den Jahren 1889— 95. Einleitung: Madagaskar, Juan de Nova, Aldabra.

Frankfurt a. M. (Abhandl. Senckenb. Naturf. Ges.) 1897. gr. 4. 76 pg. m. 3 Karten

u. 8 Tafeln. 15

Zoologie (und Anthropologie).

Allgemei nes.

20 40 Birge, E. A., Plankton-studies on Lake Mendota. II: The Crustacea of the Plankton,

July 1894 — December 1896. (Madison, Trans. Wis. Ac. Sc.) 1897. roy. 8. 175 pg.

with 26 Plates. 14
I: The vertical distribution of the pelagic Crustacea during July 1894. (Madison) 1895. 64 pg.

with 4 plates. M. 4.
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2041 Brehm, A. E., Thierleben. Illustrierte Ausgabe mit vielen Holzschnitten und
Chromolithographien. Russische Übersetzung v. K. S t. - H i 1 a i r e u. D. N. Kai-
g o r 0 d 0 w. (In 1 0 Bänden.) Band IV. Voegel: Sperlinge, Spechte, Kolibri, Ufer-

schwalben. St. Petersburg 1898. gr. 8. 822 pg. Jeder Band Mark 16

2042 Glaus, K., Lehrbuch der Zoologie. Russische Übersetzung nach der letzten

deutschen Auflage. Band II. Moskau 1897. gr. 8. 678 pg. mit 505 Abbildungen.
— Russisch. ^ 15

2043 Belage, Y., et Herouard, E., Traite de Zoologie concrete. Legons professöes ä

la Sorbonne. (9 volumes.) Vol. V: Les Vermidiens. Paris 1898. gr. in-8. av. 46

planches coloriees et 523 figures. 20
Paru jusqu'ä prösent; Vol. I: La Cellule et les Protozoaires. 1896. 612 pg. av. 870 figures an

partie coloriees. M. 20. — Vol. II contiendra : Coelentöres, Vol. III: Echinodermes, Vol. IV: Vers,

Vol. VI: Articuiös, Vol. VII: Mollusques, Vol. VIII: Procord^s, Vol. IX: Vertöbrös.

20 44 Ebers, G., Die Körpertheile, ihre Bedeutung und Namen im Altägyptischen.

München (Abhandl. Akad.) 1 898. gr. 4. 98 pg. 4

20 45 Herdman, W. A., Thompson, J. C, and Scott, A., On the Plankton collected

contlnuously during two Transverses of the North Atlantic in the Summer of

1897; with descriptions of new Speeles of Copepoda and an appendix on dred-
ging in Puget Sound. (Liverpool, Trans. Biol. Soc.) 1897, 8. 58 pg. with 4 plates

and 4 figures. 5

2046 Hertwig, R., Lehrbuch der Zoologie. Russische Übersetzung redigirt v. W. Sä-
le n s k y. 2. verbesserte und vermehrte Auflage, Odessa 1897. gr. 8. 746 pg.
mit 613 Figuren. 15

2047 The Hope ReportS. Edited by E. P. P o u 1 t o n, Volume I: 1893 -97. Oxford
1897. roy. 8.

Containing papers by E. PS? oulton, F. A. Dixey, Garstang and S c h a u s on zoological,

chiefly entomological subjects.

2048 Jassensky, P. P., Lehrbuch der Zoologie. Theil I: Wirbelthiere. 7. Auflage.

St. Petersburg 1897. gr. 8. 224 pg. mit 23 0 Figuren. — Russisch. 5

2049 Mlngazzini, F., Trattato di Zoologia medica, Roma 1898. 4. 8 e 634 pg. c.

201 figure. 105O

2050 Mittheilungen aus der Zoologischen Sammlung des Museums für Naturkunde in

Berlin. Band I. Heft 1, Berlin, R. Friedländer & Sohn, 1898. 4. pg. 1—96 m.
4 Tafeln u. Abbildungen. 8

Inhalt: Martens, E. v., u. W i e g m a n n
,

F., Land- u. Süsswassermollusken der Seychellen,

nach den Sammlungen von A. Brauer bearbeitet.

2051 Monatsschrift, Oesterreichische, für Thierheilkunde und Thierzucht. Heraus-
gegeben u. redigirt von A. K o c h. Wien. gr. 8. — Jahrgang XXIII: 1898 (12 Nrn.), 8

RÜtimeyer, L., Gesammelte kleine Schriften — siehe Nr, 2035.

2052 Semper, C, Reisen im Archipel der Philippinen, Wissenschaftliche Resultate.

Band VII: Malacologische Untersuchungen von R. B e r g h. Abtheilung 4. Ab-
schnitt I: Die Pleurobranchiden, Lieferung 2. Wiesbaden 1897. gr. 4. pg. 53

—

116 m. 4 Taf 'ln. 186o
Band VII. Liefg. 1. m. 4 Tafeln. M. 18,60. — Band I—V nebst 7 Ergänzungsheften u. Band VI.

Liefg. 1 (soweit bisher erschienen). 1868—96. m. 271 Tafeln (112 colorirt) u. 1 Portrait. M. 1022.
— Band I m. 1 Ergänzungsheft (m. 1 Portr. u. 40 Tfln.) enthält: C. Semper's Leben v. Schuberg,

. Holothurien v. C. Semper. — Band II m. 4 Ergänzungsheften (m. 114 Tfln.): Malacologische Unter-
suchungen V. Bergh, Abtheil. 1—3. — Band III m. 2 Ergänzungsheften (m. 37 Tfln.): Landmollusken
V. C. Semper. — Band IV (m. 22 Tfln.): Sipunculiden v. de Man, Bülow u. Selenka; Land-
Deckelschnecken V. K o b e 1 1 ; Seewalzen (Holothurioidea) v. L a m p e r t. — Band V (m. 49 Tfln.) :

Schmetterlinge v. G. Semper, Abtheil. 1 : Rhopalocera. — Band VI : Schmetterlinge v. G. Semper,
Abtheil. 2: Heterocera.

Travaux de la Section de Zoologie et de Physiologie de la Societö Imperiale

des Naturalistes de St,-P6tersbourg — voir No, 2006.

A n a 1 0 mJ^, P hy s

i

o 1 o g iji ^t E mbryoiogia comparata.
2053 Archiv für mikroskopische Anatomie und Entwicklungsgeschichte. Herausgegeben

von 0. H e r t w i g , v. la V a 1 e 1 1 e St. George u. W. W a 1 d e y e r. Band 5 1

.

Heft II. Bonn 1898'. gr. 8. pg. 215 - 460 m. 6 Tafeln (1 colorirt) u. 37 Abbildungen. 11

Inhalt: Lenhossök, M. v., Untersuchungen über Spermatogenese (m. 3 Tfln.). — Hertwig,
0., lieber den Einfluss der Temperatur auf die Entwicklung von Rana fusca u. R. esculenta (m. 1 Tfl.).

— Bethe, A., Das Centrainervensystem von Garcinus maenas II (Mittheilung 3) (m. 2 Tfln.). —
Studnicka, F. K., Weitere Bemerkungen über das Knorpelgewebe der Cyclostomen u. seine

Histogenese.
Band 51. Heft I. 1897. m. Ii Tafeln (4 colorirt). M. 15.
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2054 Gage, S. H., The Microscope and microscopical Methods. 6. edition, greatly en-
larged. New York 1896. 8. 12 and 237 pg. with 1 plate and 165 figures. cloth.

2055 Birth, G., Energetische Epigenesis und epigenetische Energieformen, insbesondere
Merksysteme und plastische Spiegelungen. München 1898. gr. 8. 14 u. 218 pg.
m. 8 Abbildungen. Mark 4

2056 Journal of Morphology. Edited by G. 0. Whitman, with the Cooperation of

E. P. Allis. Volume XIV, No. 1. Boston (and Berlin, R. Fricdiänder & Sohn)
1897. roy. 8. pg. 1— 108 with 9 plates (5 colored). Each number 17

Cont. : Porter, J. F., Two new Gregarinida (with 3 plates). — Gase, E. C, On the osteology
and relationships of Protostega (with 3 plates.). — Morrill, A. D., The innervation of the auditory
epithelium of Mustelus canis (with 2 plates). — Mc Murrich, J. P., The epitheliurn of the so-called
midgut of the terrestrial Isopods (with 1 plate).

2057 Malpighi. — Marcello Malpighi e l'Opera sua. Scritti varii da G. Gattaneo,
M. Foster, E. Haeckel, E. Strasburger, F. Todaro ed altri.

Milano 1897. 8. 338 pg. c. 1 tavola e figure.

2058 Occhinzzi, A., Deila Meccanica cardio-vasomotrice secondo la Glinica di Roma.
Gon prefazione da G. B a c e 1 1 i. Roma 1 898. 8. 132 pg. 320

2059 Parker, T., Lessons in elementary Biology. Russian translation by W. N. Lwow.
Moscow 1897. roy. 8. 406 pg. 9

2060 Roeske, H., Ueber die Nervenendigungen in den Papiilae fungiformes der Kaninchen-
zunge. Berlin 1897. 8. 30 pg. Iso

2061 Verworn, M., Fisiologia generale. Traduzione Italiana. Torino 1898. in-8.gr.

604 pg. c. illustrazioni. 12

Mammalia.

2062 Beilby, W.,TheDogin Australia. London 1897. 8. 492 pg. with illustrations. cloth. 21 so

2063 Chiarugi, G., Gontribuzioni allo studio dello Sviluppo dei Nervi encefalici nei

Mammiferi, in confronte con altri Vertebrati. Parte IV: Sviluppo dei Nervi ocu-
lomotore e trigemello. Firenze 1897. 8. 100 pg. c. 4 tavole. 4

Graul, Systematisches Verzeichniss der Säugethierfauna von Elsass-Lothringen
— siehe Nr. 1608.

2064 Laver, H., The Mammals, Reptiles and Fishes of Essex. Ghelmsford 1898. 8.

150 pg. with illustrations. 11

Forraerly published: M i 1 1 e r- C h r i s ty , The Birds of Essex. 1891. M. 16.

2065 Nehring, A., Ueber mehrere neue Spalax-Arten. (Berlin, Sitz.-Ber. Ges. Naturf.

Fr., Dec. 1897.) 8. 21 pg. mit 6 Abbildungen. 1

2066 Ohlin, A., Om Tandutvecklingen hos Hyperoodon. Stockholm (Bih. Vet.-Ak.

Handl.) 1896. 8. 31 pg. m. 2 Tafeln. 3

20 67 Schlapp, M. G., Der Zellenbau der Grosshirnrinde des Affen Macacus cynomolgus.
Berlin 1897. Lex. 8. 40 pg, m. 2 Tafeln. 2

Schmeil, 0., Die Säugethiere — siehe No. 1616.

2068 Tiemann, H., Ueber die Bildung der primitiven Ghoane bei Säugethioren. Wiirzburg
1 896. 8. 17 pg. m. 1 Tafel. Iso

2069 Verzeichniss der im Provinzial-Museum zu Hannover vorhandenen Säugethiere.

Hannover 1897. 8. 30 pg. O70

Aves.

2070 Alexander, B., An ornithological Expedition to the Cape Verde Islands. (London,

Ibis) 1898. 8. 44 pg. with 1 coloured plate.

2071 The Auk. A quarterly Journal of Ornithology, (Gontinuation of the: Bulletin of

the Nuttall Ornithological Glub.) Published by the American Ornithologist's

Union. New Series. Volume XV. No. 1: January 1898. New York. roy. 8. pg.

1— 114 with 1 Portrait and 1 colored plate.
Cont.: Merrill, J. C, Ch. E. ßendire (with 1 portr.). Notes on the Birds of Fort Sherman,

Idaho, conclusion. — R i c h m o n d , C. W., The Cayenne Swift, Panyptila cayennensis Gmel. (w. 1 plate).

— Dutcher, W., Report of the A. 0. U. Committee on protection of North American Birds etc.

The complete volume (4 nos.) M. 14.

2072 The Ibis. A quarterly Journal of Ornithology. Edited by P. L. Sciater and
H. Saunders. Index of Genera and Speeles referred to, and an index to the plates,

in the Series IV— VI: 1877—1894, edited by 0. Salvin. London 1897. 8. 475 pg. 30
Year 1898 - see Nr. 493.
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2073 Katalog der systematischen Vogelsammlung des Provinzial-Museums in Han-
nover. Hannover 1897, 8. 106 pg. Mark Ibo

2074 Katalog der Vogelsammlung aus der Provinz Hannover im Provinzial-Museum
in Hannover. Hannover 1897. 8. 24 pg. Oto

2075 Meyer, A. B., Abbildungen von Vogelskeletten. Herausgegeben mit Unterstützung

der Generaldirection der Kön. Sammlungen für Kunst u. Wissenschaft in Dresden.
Lieferung 22—24. Berlin, R. Friedländer & Sohn, 1897. gr. 4. pg. 21 u. 93—120
(v. Band II) m. 31 Lichtdrucktafeln (Nr. 210—240 u. 240 B.)

Subscriptionspreis für jede Liefg. 15

2076 Russ, A., Die fremdländischen Stubenvögel, ihre Naturgeschichte, Pflege und
Zucht. (In 4 Bänden.) Band II: Weichfutterfresser (Insekten-, Frucht- u. Fleisch-

l fresser), nebst Anhang: Tauben- u. Hühnervögel. (In 20 Lieferungen.) Magde-
[ bürg 1897. gr. 8. m. 10 colorirten Tafeln. — Liefg. 16— 18: pg. 609—736 m.
I 1 colorirten Tafel. Jede Liefg. Iso

Band I, III u. IV: Körnerfresser, Papageien, Stubenvogelpflege. 1879-88. m. 25 color. Tareln.

M. 82.50.

2077 Ssuschkin, P. P., Zur Morphologie des Vogelskeletts. I: Der Schädel von Tinun-
culus alaudarius. Moskau 1898. gr. 8. 278 pg. mit 6 Tafeln. — Russisch. 9

Reptilia et Amphibia.
2078 Boulenger, G. A., The Tailless Batrachia of Europe. Part I: External and ana-

tomical characters, habits, development, geographical distribution etc. London
1897. 8. 210 pg. with 10 plates (6 coloured) and 77 figures. cloth. 30

Correction of price of nr. 8798, Naturae Novitates. Year 1897.

2079 Gase, E. C, On the Osteology and Relationships of Protostega. (Boston, Journ.
Morphol.) 1897. roy. 8. 36 pg. with 3 plates. 7bo

2080 Fischer-Sigwart, H., Biologische Beobachtungen an unseren Amphibien. Theil I:

Der Taufrosch, Rana fusca Roesel. (Zürich, Vierteljahrsschr. Naturf. Ges.) 1897.

gr. 8. 79 pg. m. 1 Tafel in-4. 3

2081 Hertwig, 0., Ueber den Einfluss der Temperatur auf die Entwicklung von Rana
fusca und Rana esculenta. (Bonn, Arch. mikr. Anat.) 1898. gr. 8. 63 pg. m. 2

Tabellen, 1 Tafel in-4. u. 36 Abbildungen.
Laver, H., The Reptiles of Essex — see nr. 2064.

2082 Levy, H., Beiträge zur Kenntniss des Baues und der Entwicklung der Zähne bei

den Reptilien. Leipzig 1897. 8. 49 pg. m. 1 Tafel. Iso

2083 Lignitz, W., Die Entwicklung des Schultergürtels beim Frosch. Leipzig 1897. 8.

48 pg. m. 2 Tafeln. l8o

2084 Osawa, G., Beiträge zur Anatomie der Hatteria punctata. (Bonn, Arch. mikrosk.
Anat.) 1898. gr. 8. 211 pg. m. 53 Abbildungen. 75o

2085 Van Denburgh, J., The Reptiles of the Pacific Coast and Great Basin (California,

Oregon, Washington, Idaho and Nevada.) S. Francisco 1897. roy. 8. 236 pg.

Mollüsca (et Mollnscoidea) .

2086 Bergh, R., Malakologische Untersuchungen. Wissenschaftliche Resultate von G.

,
Semper's Reisen im Archipel der Philippinen. Abtheilung IV. Abschnitt 1 : Die

Pleurobranchiden. Lieferung II. Wiesbaden 1 897. gr. 4. pg. 53— 1 1 5 m. 4 Tafeln. 186o
Abtheil. IV. Abschnitt 1. Liefg. I. m. 4 Tafeln M. 18.60. - Abtheil. I— III: Nudibranchien (18

Hefte u. 4 Supplementhefte). 1870-92. 1500 pg. m. 114 Tafeln (12 colorirt). M. 455.40.

2087 — Opisthobranchien von Kükenthal's zoologischer Forschungsreise in den Mo-
lukken und Borneo. Frankfurt a. M. (Abhandl. Senckenb. Naturf. Ges.) 1897.

gr. 4. 3 4 pg. m. 2 Tafein. 6

2088 Fanssek, V., Untersuchungen über die Entwicklungsgeschichte der Cephalopoden.
(St. Petersburg, Trav. Sect. Zool. Soc. Natural.) 1897. gr. 8. 211 pg. m. 7 Tafeln

in-4. (1 colorirt) u. 11 Abbildungen. 9

2089 — Biologische Beobachtungen über Lamellibranchiaten. (Ueber die Ablagerung
des Pigmentes bei Mytilus. Die Autotomie der Siphone bei Solen und Sole-

curtus.) (St. Petersburg, Trav. Sect. Zool. Soc. Natural.) 1897. gr. 8. 58 pg.

m. 2 Tafeln.

2090 Godlewski, E., Ueber mehrfache bipolare Mitose bei der Spermatogenese von
Helix pomatia. Krakau (Rozpr. Akad.) 1897. 8. 38 pg. m. 2 Tafeln. — In Pol-

nischer Sprache. 2
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2094 Kobelt, W., Land- und Süsswasser-Conchylien von Kükenthal's zoologischer

Forschungsreise in den Molukken und Borneo. Frankfurt a. M. (Abhandl. Senckenb.
Naturf. Ges.) 1897. gr. 4. 48 pg. m. 8 Tafeln (1 colorirt). Mark 12

2092 KÜkenthal , W. , Parasitische Schnecken. (Aus: Ergebnisse der zoologischen

Forschungsreise des Verfassers in den Molukken und Borneo.) Frankfurt a. M.
(Abhandl. Senckenb. Naturf. Ges.) 1897. gr. 4. 14 pg. m. 3 Tafeln. 4

2093 Martens, E. V., und Wiegmann, F., Land- und Süsswasser-MoUusken der Sey-
chellen, nach den Sammlungen von A. Brauer bearbeitet. Berlin, R. Friedländer

& Sohn, 1898. 4. 94 pg. m. 4 Tafeln u. Abbildungen. 8

2094 Martini und Chemnitz, Systematisches Conchylien-Cabinet. Neu herausgegeben
und vervollständigt von H. C, Küster, fortgesetzt von W. K o b e 1 1. (In ca.

460 Lieferungen.) Nürnberg 1898. 4. m. colorirten Tafeln. — Liefg. 43 4 (Band L
Heft 139): pg. 201—240 (v. Abtheilung 26: Gerithium) m. 6 colorirten Tafeln.

Jede Liefg. 9
Liefg. 4—433. 1848—97. m, 2481 color. Tafeln, M. 3231 (von R. Friedländer u. Sohn für

M. 2316 zu beziehen).

2095 Simroth, H. , Nacktschnecken aus dem Malayischen Archipel, gesammelt von
Kükenthal. Frankfurt a. M. (Abhandl. Senckenb. Naturf. Ges.) 1897. gr. 4. 10

pg. m. 1 colorirten Tafel, 2

2096 Verrill, A. E., A study of the Family Pectinidae, with a revision of the Genera
and Subgenera. (New Häven, Trans. Gonnect. Acad. Sc.) 1897. 8. 56 pg. with
6 Plates. 5

Insecta.

2097 Bordas, L., L'Appareil digestif des Orthopt^res. Etudes morphologiques, histo-

logiques et physiologiques de cet organe et son importance pour la Classification

des Orthopt^res. (Paris, Ann. Sc. nat.) 1897. gr. in-8. 208 pg. av. 12 planches. 12

2098 Garadja, A. V., Ueber neue Spilosoma-Hybridationen. (Dresden, Entom. Zeitschr.

Iris, 1897.) 8. 3 pg. mit 1 Tafel in Lichtdruck. I50

2099 Dalla Torre, C. G. de, Catalogus Hymenopterorum hucusque descriptorum syste-

maticus et synonymicus. (In 1 1 voluminibus.) Vol. V: Ghalcididae et Procto-
trupidae, Lipsiae 1898, 8, maj. 8 et 598 pg. 28

Bisher erschien: Vol. 1: Tenthredinidae incl. Uroceridae (Phyllophaga et Xylophaga). 1894.

46 pg. M. 20. — Vol. 11: Cynipidae. 1893. 140 pg. M. 6. — Vol. VI: Chrysididae (Tubulifera).

1892. 127 pg. M. 5. — Vol. VII: Formicidae (Heterogyna). 1893. 297 pg. M. 13. — Vol. VIII:

Fossores (Sphegidae). 1897. 757 pg. M. 33. — Vol. IX: Vespidae (Diploptera). 1894. 189 pg.
M. 8. — Vol. X: Apidae (Anthophila). 1896. 651 pg. M. 28.

210 0 Forel, A., Ameisen aus Nossi-B6, Majunga, Juan de Nova (Madagaskar), den
Aldabra-Inseln und Sansibar, gesammelt von A. Voeltzkow. Nebst einem Anhang
über die von A. Breuer auf den Seychellen u. von Perrot auf Ste. Marie (Mada-
gaskar) gesammelten Ameisen. Frankfurt a. M. (Abhandl. Senckenb. Naturf. Ges.)

1897. gr. 4. 26 pg. m. 3 Abbildungen. I20

2101 Frnhstorfer, H., Neue Tagfalter aus Südamerika. (Berlin, Entomol. Nachr.) 1897.

8. 7 pg. Oso

2102 Grote, A. R., An attempt to classify the Holarctic Lepidoptera by means of the

specialization of the Wings. (New York, Journ. N. Y. Ent. Soc, Dec. 1897.) 8.

10 pg. with 1 diagram. Iso

2103 Hofmann, E., Atlas des Löpidopteres d'Europe et des Provinces Kusses en Asie,

Traduit et augmentö de notes sur la Faune Russe par N. A. G h 0 1 0 d k 0 w s k y.

St. Pötersbourg 1897. 4. 42 et 357 pg. av. 72 planches coloriöes et 54 figures.

— En langue Russe. 42

The Hope Reports (Papers on entomological subjects) — see nr. 20 47.

210 4 Mittheilnngen der Schweizerischen Entomologischen Gesellschaft. Bulletin de
la Sociöte Entomologique Suisse. Redigirt von G. S t i e r 1 i n. Band X. Heft 1.

Schaffhausen 1897. gr. 8. pg. 1—60 u. (Beilage) 577— 624. 27o
Inhalt: Friese, H., Monographie der Bienengattung Panurginus Nyl. — Frey-Gessner, E.,

Hymenoptera. Chrysididae, Nachtrag. — Sc hoch, G., Genera u. Speeles seiner Cetonidensamnalung,
Nachtrag V. — Bericht über die Generalversammlung der Schweizer. Entomolog. Gesellschaft. —
(Beilage): Stierlin, G., Coleoptera Helvetiae, Fortsetzung.

2105 PrOCeedingS of the South London Entomological and Natural History Society.

Part I. London 1897. 8. 68 pg.
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2106 Semenow, A., Symbolae ad cognitionem generis Carabus (L.) A. Mor. II—IV.

(Formarum novarum decas III et IV. Singulorum subgenerum revisiones mono-
graphicae. Commentarii critici.) Petropoli (Horae Soc. Ent. Ross.) 1897. in 8.-maj.

227 pg. Mark 8
I. 1896. 37 pg. M. 2.

2107 Silbermann, H. , Die Seide, ihre Geschichte, Gewinnung und Verarbeitung.

Band II: Industrie der Seidenabfäile ; künstliche Seiden; Physik u. Chemie der
Seidenfaser; chemische Technologie der Seide: Bleichen, Färberei etc.; Statistik

des Weltverkehrs in Seidenrohstoffen u. Fabrikaten. Dresden 1898. Lex. 8.

520 pg. m. 163 Abbildungen. 25
Das jetzt vollständige Werk, 2 Bände, 1897-98. 527 u. 520 pg. m. 436 Abbildungen. M. 50.

2108 Standinger, 0., Drei neue paläarktische Heteroceren. Neue exotische Tagfalter.

Ueber Lepidopteren von üliassutai. Neue Heliconius-Arten und -Formen. Ghara-
xes Ephyra. Neue paläarktische Heteroceren. (Dresden, Entom. Zeitschr. Iris,

1896.) 8. 145 pg. mit 7 colorirten Tafeln. 9

2109 Tidskrift, Entomologisk. Utgifven af Entomologiska Föreningen i Stockholm.
Journal entomologique, publik par la Sociötö Entomolog. ä Stockholm. R6dig6
par C. A u r i V i 1 1 i u s , S. L a m p a et C. Grill. Annöe XVIII : 1897. No. 2.

Stockholm. 8. pg. 65 — 128 av. 2 planches coloriees.
Cont. : Lampa, S., Krugsbärssagstekeln, Nematus Ribesii Scop. (m. 1 Tfl.) — Peyron, J.,

Om vara Cheimatobia-arters utvecklingsstadier (m. 1 TO.). — Roth, C. D. E., Bidrag tili en bild af

Skanes Insektfauna, Fortsetzung. — Sj ö s te d t, V,, Neue Termiten aus Westafrika. — Andersson, J.,

För Svenska Faunen nya Lepidoptera. etc.

Prix de l'annöe compl6te (4 nos.) M. 8.

2110 Wasmann, E., Termiten von Madagaskar und Ostafrika. (Aus: Wissenschaftliche

Ergebnisse von Voeltzkow's Reisen in Madagaskar u. Ostafrika.) Frankfurt a. M.
(Abhandl. Senckenb. Naturf. Ges.) 1897. gr. 4. 48 pg. m. 2 Tafeln. 4

2111 Wegweiser, Praktischer, für Bienenzüchter. Redacteur : A. H i n t z. Oranienburg,

gr. 8. m. Abbildungen. — Jahrgang III: 1898 (24 Hefte). 25o

2112 Zeitschrift, Deutsche Entomologische. Herausgegeben von der Deutschen Ento-
mologischen Gesellschaft in Verbindung mit G. Kr a atz und der Gesellschaft

„Iris" in Dresden. Jahrgang 1897. Heft II, herausgegeben von der Deutschen
Entomolog. Gesellschaft. Redacteur: G. K r a a t z. Berlin 1897. gr. 8. pg. 8 u.

209—416 m. 2 Tafeln. 12
Inhalt: Faust, J., Beschreibung neuer Coleopteren von Vorder- u. Hinterindien aus Andrewes'

Sammlung. Curculionidae I. — Reitter, E., 30 neue Coleopteren aus Russisch Asien u. der Mon-
golei. Analytische Revision der Coleopterengatlung Microdera. — Schnitze, A., Beschreibung neuer
Ceutorrhynchinen. — Wasmann, E., Neue Myrmekophilen aus Madagaskar, neue Xenodusa aus
Colorado, Pygostonus Raffrayi n. sp., neuer Eocitongast aus Nord-Carolina, neues myrmekophiles Sil-

phidengenus aus Costa Rica (m. 2 Tön.). — Weise, J., Coccinellen aus Ostafrika (Usambara) etc.

Jahrgang 1897, jetzt vollständig, 424 pg, m. 2 Tafeln. M. 20.

Vermes, Coelenterata, Pro t ozoa.

2113 Delage, Y., et Heronard, E., Les Vermidiens. Paris 1898. gr. in-8. av. 46 plan-

ches coloriöes et 523 figures. 20
Voir aussi nr. 2043.

2114 Haswell, W. A., On a Prorhynchid Turbellarian from deep Wells in New Zea-
land. (London, Quart. Journ. Microsc. Sc.) 1898. roy. 8. 15 pg. with 1 plate in-4. 26o

2115 Eostanecki, K., Die Befruchtung des Eies von Myzostoma glabrum. (Bonn, Arch.
mikrosk. Anat.) 1898. gr. 8. 20 pg. m. 2 Tafeln in-4. 4

2416 Lendenfeld, R. V., Spongien von Sansibar. (Aus: Wissenschaftliche Ergebnisse
von Voeltzkow's Reisen in Madagaskar u. Ostafrika.) Frankfurt a. M. (Abhandl.

Senckenb. Naturf. Ges.) 1897. gr. 4. 41 pg. m. 2 colorirten Tafeln. 4

2117 Michaelsen, W., Die Terricolen des Madagassischen Inselgebietes. (Aus: Wissen-
schaftliche Ergebnisse von Voeltzkow's Reisen in Madagaskar u. Ostafrika.)

|
fc Frankfurt a. M. (Abhandl. Senckenb. Naturf. Ges.) 1897. gr. 4. 38 pg. ra. 3 Ab-^ bildungen. Iso

2118 Minchin, E. A., Materials for a Monograph of the Ascons. Parti: On the origin

and growth of the triradiate and quadriradiate Spicules of the family Clathri-

nidae. (London, Quart. Journ. Microsc. Sc.) 1898. roy, 8. 119 pg. with 5 colou-
^r - red plates and 3 figures. 10

2119 Shipley, A. E., On Drepanidotaenia hemignathi, a new Genus of Tapeworm.
(London, Quart. Journ. Microsc. Sc.) 1898. roy. 8. 9 pg. with 1 plate in-4. 2
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2i20 Tarnani, J. K., Die für die Landwirthschaft nützlichen und schädlichen Thiere.

II: Rüben-Neraatoden. (Heterodera Schachtii Schmidt.) St. Petersburg 1897. gr. 8.

64 pg. — Russisch. Mark 2
I. — siehe No, 1712.

24 21 Willey, A., Spengelia, a new Genus of Enteropneusta. (London, Quart. Journ.

Microsc. Sc.) 1898. roy. 8. 8 pg. with 1 plate. 2

Botanik.

Allgemeine s.

2122 Arbeiten der Kaukasischen Äbtheilung der Kaiserlich Russischen Gesellschaft

für Gartenbau. Heft IV u. V. Tiflis 1897. gr. 8. 29 u. 21 pg. - Russisch.

2123 Centraiblatt, Botanisches. Herausgegeben von 0. U h 1 w o r m u. F. G. K o h 1.

Generalregister zu Band 1—60 (Band I—XV: 1880—94), bearbeitet von F.

Schaum bürg. Heft 2. Kassel 1898. gr. 8. pg. 81— 160. 25o
Heft 1. 1897. M. 2.50. — Jahrgang XIX (1898) — siehe Nr. 703.

2124 CirCUlar of the Royal Botanic Gardens, Ceylon. Nr. 1—3. Colombo 1897. roy. 8.

24 25 Dragendorff, G., Die Heilpflanzen der verschiedenen Völker und Zeiten. Ihre

Anwendung, wesentlichen Bestandtheile u. Geschichte. (In 5 Lieferungen.) Er-

langen 1898. gr. 8. — Liefg. 1: pg. 1—160. Jede Liefg. 4

24 26 Engler, A., nnd Prantl, R., Die natürlichen Pflanzenfamilien, nebst ihren Gat-

tungen und wichtigeren Arten, insbesondere den Nutzpflanzen. Leipzig 1887 — 98.

gr. 8. ca. 5280 pg. m. mehreren 1000 Abbildungen. — Lieferung 169 (Musci

[Laubmoose] v. C. Müller, Fortsetzung): pg. 145— 192 (v. Theil I. Abtheilung 3)

m. 176 Abbildungen. Subscriptionspreis Iöo

2427 — Dieselben. Lieferung 169 (Dacryomycetineae, Exobasldiineae
, Hymemomy-

cetineae v. P. Hennings): pg. 97 — 144 (v. Theil I. Abtheilung 1**) m. 167

Abbildungen. Subscriptionspreis Iöo

Garden and Forest. New illustrated weekly Journal of Horticulture, Garden
Botany and Forestry.

Has been discontinued. Last volurae : Year 1897. — Correction of nr. 712.

2418 Journal of the Roy. Horticultural Society. Volume XX, part 3; Vol. XXI, parts

4 and 2. London 1897. roy. 8. with plates.

Mittbeilnngen aus dem Botanischen Museum in Hamburg — siehe Nr. 1997.

24 29 Strasburger, E., Noll, F., Schenck, H., und Schimper, A. F. W., Lehrbuch der

Botanik für Hochschulen. Uebersetzt von C h. J. Gobi. St. Petersburg 1897.

gr. 8. 327 pg. mit 232 Figuren. — Russisch. 9

2130 Sutten and Sons, The Culture of Vegetables and Flowers from Seeds and
Roots. 7. edition. London 1897. 8. 434 pg. cloth. 53o

8131 Vogler, C. A., Grundlehren der Kulturtechnik. Herausgegeben unter Mitwirkung
von M. Fleischer, E. Gieseler, L. Wittmack u. A. 2. Auflage.

(2 Bände.) Band I : Wissenschaftlicher u. technischer Theil (Bodenkunde, Botanik

der Wiesenpflanzen, Hydraulik etc.). Berlin 1898. gr. 8. 20 u. 820 pg. m. 7

Tafeln (5 colorirt) u. 604 Abbildungen. Leinenband. 20
Band II (Kameralistischer Theil) erscheint 1899.

24 32 Warawwa, M., Leitfaden der Botanik für Realschulen, 2. verbesserte und ver-

mehrte Auflage. Moskau 1897. gr. 8. 206 pg. mit vielen Figuren. - Russisch. 4

24 33 Warming, E., Systematische Botanik. Aus dem Daenischen übersetzt von S. J.

Rostowzew u. M. J. Golemkin, mit einem Vorwort von K. A. Timir-
jasew. 2. Auflage. 2 Theile. Moskau 1897. gr. 8. — Russisch. 17

Anatomia, Physiologia et Embryologia Plantarum.

24 34 Cooke, S., The Foundations of scientific Agriculture. London 1897. 8. 280 pg. cloth. 48o

24 35 Goebel, K., Organographie der Pflanzen, insbesondere der Archegonialen und
Samenpflanzen. Theil I: Allgemeine Organographie. Jena 1898. gr. 8. 9 u. 232 pg.

m. 130 Abbildungen. 6

24 36 Grant- Allen, The Life of Plauts. Russian translation by D. N. Prjanisch-
nikow. Moscow 1897. 8. 231 pg. with 51 figures. 25o

Naturae Novitateö. Jahrg. XX, No. 3. R. Friedländer & Sohn in Berlin.



Botanik. - Crjptogamae. 135

2137 Holdefleiss, P., üeber den Gehalt der reifen Stroh- und Spreuarten an nicht-

eiweissartigen stickstoffhaltigen Stoffen. Leipzig (Zeitschr. f. Naturw.) 1898.

gr. 8. 3 4 pg. Mark 0«o

2138 Kamienski, F., Zur Geschichte des Geschlechtsprocesses bei den Pflanzen.

Odessa 1897. gr. 8. 38 pg. — Russisch. Sso

Malpighi e l'Opera sua; scritti da Strasburger, Todaro ecc. — vedi

Nr. 2057.

2139 Purjewitsch, R., Physiologische Untersuchungen über die Entleerung der Reserve-
stoffge fasse. Kiew 1897. gr. 8. 103 pg. — Russisch.

214 0 Tschirch, A., und Oesterle, 0., Anatomischer Atlas der Pharmakognosie und
Nahrungsmittelkunde. (In 16-20 Lieferungen.) Leipzig 1898. 4. m. 80—100
Tafeln. — Liefg. 13: pg. 267— 288 m. 5 Tafeln. Jede Liefg. Uo
Verworn, M., Fisiologia generale — vedi No. 2061.

2141 Wieler, A,, Holzbildung auf Kosten des Reservematerials der Pflanzen. (Dresden,

Tharand. forstl. Jahrb.) 1897. 8. 76 pg. m. 4 Tafeln. 36o

2142 Wohtschall, E. F., Ueber Saftbewegung in der Pflanze. Kritische und experi-

mentelle Untersuchungen, Moskau 1 897. gr. 8. 417 pg. mit 13 Tafeln. — Russisch. 15

2143 Zawodny, J., Beitrag zur Kenntniss der Wurzel von Sorghum saccharatum und
über den Gehalt an verschiedenen Mineralsubstanzen in normal entwickelten

und verkümmerten Glaskohlrabipflanzen. Leipzig (Zeitschr. f. Naturw.) 1898.

gr._8. 20 pg. Oso

214 4 Zeitschrift für das landwirthschaftliche Versuchswesen in Oesterreich. Organ
für wissenschaftliche Forschung auf dem Gebiete der Landwirthschaft u. der
landwirthschaftlichen Gewerbe. Redigirt von E. Meissl, J. Stoklasa,E.
Godlewski u. W. Bersch. Wien. gr. 8. — Jahrgang 1 : 1898 (6 Hefte). 1

0

Heft 1 (pg. 1—90): enthält: Krafft, G., Die Gesetze des Erfolges. — Meissl, E., u. Reit-
mair, 0., Ueber die Phosphorsäurewirkung bei Feldversuchen mit Thomasschlacke u. Knochenmehl.
— Stoklasa, J., Der gegenwärtige Stand der Nitraginfrage.

Cryptogamae.

2145 Brizi, Ü., Studi sulla Flora Briologica del Lazio. (Genova, Malpighia) 1897.

in-8. gr. 38 pg. 8so

ai4 6 Bulletin de la Sociötö Mycologique de France. Tome XIV: Annöe 1898. Fasci-

cule 1. Paris, gr. in-8. pg. 1—52 et (Proces - verbaux) 1— 32 av. 6 planches

(3 coloriees).
Cont.: Plowright, C. B., Sur le depöt d'oxalate de chaux dans les lames d'un Agaric (av.

2 plchs.), — Boudier, Descriptions et figures de quelques esp^ces de Discomycfetes opercuUes
nouvelles ou peu connues (av, 3 plchs.). — Godfrin, Contribution ä la Flore mycologique des
environs de Nancy, liste 5. — Patouillard, N., Note sur une d^formation polyporoide du
Champignon de couche (av. 1 piche.), etc.

Prix du tome complet (-4 nos.) M, 12.

2147 Corroven, H., Les Fougeres de pleine terre et les Preles, Lycopodes et Sölagi-

nelles rustiques. Paris 1897. 12. 1 48 pg. av. 68 figures.

2148 Giesenhagen, K., Untersuchungen über die Gharaceen. Theil II: Der Bau der
Sprossknoten. Abtheilung 2. (Marburg, Flora) 1898. gr. 8. 46 pg. m. 2 Tafeln
u. 17 Abbildungen. 4

Theil I u. II Abtheil. 1. 1896—97. 53 u. -43 pg. m. 1 colorirten Tafel u. 42 Abbildungen, M. 6.50.

2149 Gillet, C, Les Champignons de la France. Hymönomycetes. Table. Alengon
1898, 8. 5

2150 — Les mömes, 12 planches supplömentaires, avec la table. 10
Paru antörieurement:

Les Hym6nomyc6tes. 1878. av. 133 planches coloriöes. M. 60. — Planches supplömentaires. 16 söries.

1878-90. av. 384 planches color. M. 153. — Suites. Livraisons 1 ä 10. 1890—96. 164 planches
color. M. 64.

Les Discomyc6tes. 1879—87. av. 54 planches color. M. 27.— Planches supplömentaires. 2s6ries. 1880—85.
av. 4t planches color. M. 18. — Suites. Livraisons 1 et 2. 1890—95. 36 planches color. M. 12.

Les Gast6romyceteg.^ Suites. Livraisons 1 ä 3. 1891 —92. 36 planches color. M. 12.

2151 lowe, M. k., The Anthocerotaceae of North America. (New York, Bull. Torrey
Bf)t. Club) 1898. '

8. 24,;|pg. with 5 plates.

2152 Jörgensen, A., Die Mikroorganismen der Gährungsindustrie. 4. Auflage. Berlin

1 898. gr. 8. 8 u. 349 pg. m. 79 Abbildungen. Leinenband. 8

2153 Levy, E., und Klemperer, E., Grundrisss der klinischen Bakteriologie. 2., ver-

besserte u. vermehrte Auflage. Berlin 1898. 8. 8 u. 950 pg. 10
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2154 Müller, C, Bryologia Serrae Italialae (Minas Geraes Brasiliae) adjectis nonnullis
speciebus affinibus regionum vicinarum. Pars I. (Genevae, Bull, Herb. Boiss.)

1898. 8. maj. 31 pg. Mark 2

2155 Oltmanns, F., Die Entwicklung der Sexualorgane bei Coleochaete pulvinata.
(Marburg, Flora) 1898. gr. 8. 14 pg. m. 2 Tafeln. 2

2156 Pastenr. — Duclaux, E., Ueiier Pasteur. lieber Gährung und Urzeugung.
Russische Uebersetzung mit Vorwort von K. Timirjasew. Moskau 1897,

gr. 8. 93 pg. 250

2157 Penzig, 0., e Saccardo, P. A., Diagnoses Fungorum novorum in insula Java
collectorum. Stries I. (Genuae, Malpighia) 1897. 8. maj, 23 pg. 2

2158 Schneider, A., Textbook of general Lichenology. With descriptions and figures

of the genera occurring in the Northeastern United States. Binghampton, N. Y.,

1897. roy. 8. 230 pg. with 76 plates. 19
2159 Strünckmann, K., Zur Bacteriologie der Puerperal-Infection. Berlin 1898. gr. 8.

68 pg. 2

2160 Sydow, P., Uredineae exsiccatae. Fasciculus XXIV: 50 Speeles (ni. 1 151— 1200).

Berolini 1898. 4. In Mappe. 12
Fasciculi I—XXIII et XXIIIA. 1888—97. 1200 species (ni. 1—1150 et 1 a—50 a). M. 298.

2161 Underwood and Barle, List of Alabama Fungi. Issued by the Alabama Agri-
cultural Experiment Station. Tuscaloosa 1897. roy. 8.

2162 Van Heurck, H., Mediums pour Tetude des Diatomöes. (Leipzig, Zeitschr. Mikrosk.)
1898, gr. in-8, 13 pg. — En langue frangaise et allemande. Iso

2163 Wille, N., Beiträge zur physiologischen Anatomie der Laminariaceen. (Chrisliania,

Univ.-Progr.) 1898. gr. 8. 70 pg. m. 1 Tafel. 25o

Florae.

2164 Baldacci, A., Rivista della collezione botanica fatta nel 1895 in Albania. Firenze

(N. Giorn. bot. lt.) 1897— 98, in-8, gr. 75 pg, 3

2165 Durand, T., et Wildeman, E. de, Matöriaux pour la Flore du Congo. Gand
(Bull. Soc. R, Botan.) 1897. 8. 51 pg. av. planches.

2166 Engler, A., Beiträge zur Flora von Afrika. Herausgegeben unter Mitwirkung der

Beamten des K. Botanischen Museums u. Gartens zu Berlin, sowie anderer Bo-
taniker. Theil XV, Abtheilung 2 (Schluss). (Leipzig, Botan. Jahrb.) 1898. gr. 8.

45 pg. m. 4 Tafeln.
Inhalt: Hoffmann, 0,, Compositae Africanae III (Schluss). — E n g 1 e r, A., Icacinaceae Afri-

canae II (m. 2 Tfln.); Aristolochiaceae Africanae (m. 2 Tfln.); Anacardiaceae Africanae II. —
K r ä n z 1 i n

,
F., Orchidaceae Africanae.

Theil I—XIV, XV Abtheil. I u. Villa, m. 56 Tafeln, erschien 1891—97.

2167 ReCOrdS of the Botanical Survey of India. Volume I, No. 8. Calcutta 1896. roy. 8.

2168 Report of the Director of the Botanical Survey of India for the year 1896—97.
Calcutta 1897. 4.

2169 Schinz, H., Zur Kenntniss der Flora der Aldabra-Inseln. (Aus: Wissenschaftliche

Ergebnisse von Voeltzkow's Reisen in Madagaskar u. Ostafrika. Frankfurt a. M.
(Abhandl. Senckenb. Naturf. Ges.) 1897. gr. 4. 17 pg. 1

2170 Small, J. K., Studies in the Botany of the Southeastern United States. Parts XI
and XIL New York (Gontr. Herb. Columb. Coli.) 1897. 8. Each part Iso

Parts I-VII, IX and X. 1894-97, M. 12,

2171 — Shrubs and Trees of the Southern States, L II. New York (Gontr. Herb.
Columb. Coli.) 1897. 8. I50

2172 Spegazzini, C, Primitiae Florae Chubutensis (Patagonia). La Plata (Rev. Facult.

Agr.) 1897. in-8. maj. 43 pg. 3

Verlag von R. Frietlländer & Sohn, Berlin,

Landschafts- undVegetatioßs-Bilder aus den Tropen Sfid-Ämerika'i

Nach der Natur gezeichnet von Prof. F. Bellermann.
Erläutert von Prof. Dr. H. Karsten.

Nach den Originalen in Lichtdruck ausgeführt. — 24 Tafeln mit Text von
4 Seiten, in Quart. — In Mappe. 1894.

Preis 16 Mark.
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Palaeontologie, Geologie, Mineralogie.

Zeitschriften und Sammelwerke.

2173 Beiträge zur Paläontologie und Geologie Oesterreich -Ungarns und des Orients.

Begründet von E. v. Mojsisovics u. M. Neumayr. Mittheilungen des

Paläontologischen Instituts der Universität Wien. Herausgegeben von W.Waagen.
Band XI. Heft 3. Wien 1897. gr. 4. pg. 89— 152 m. 6 Tafeln.

Inhalt: Kossmat, F., Untersuchungen über die Südindische Kreideformation III.

Preis des vollständigen Bandes (4 Hefte) M. 40.

2174 The Glacialists' Magazine. A monthly Magazine of Glacial Geology. London,

roy. 8. with figures. — Volume V: August 1897 — July 1 898 (12 nrs.). Mark 8

2175 Materialien zur Geologie Russlands. Herausgegeben von der Kaiserlichen Mine-
ralogischen Gesellschaft. Bd. XVIII. St. Petersburg 1897. gr. 8. 270 pg. mit

6 Tafeln und 1 geologischen Karte. — Russisch. 14

2176 Monrlon, M., Bibliographia Geologica. Repertoire des Travaux concernant les

Sciences Geologiques dresse d'apres la Classification döcimale et formant la

partie (549— 571) de la Bibliographia universalis. Avec la collaboration de

G, S i m o e n s, ßruxellcs 1898. 8. 4 et 216 pg. (imprimös sur un cötö seu-

lement). 5

2177 (— ) La Classification döcimale de Melvil Dewey appliquee aux Sciences Geolo-

giques pour reiaboration de la Bibliographia Geologica, par le Service G6ologique

de Belgique. Bruxelles 1898. 8. 24 pg. i

2178 ProceeöingS of the Geologists' Association. Volume XIV, parts 6— 10; Vol. XV,
parts 1— 5. London 1897. 8. Each part I70

2179 Report of the Department of Mines of Western Australia for the year 1896,

with supplementary notes on part of 1897. Perth 1897. 8. 76 pg. with maps
and sections.

2180 Report, Seventeenth annual, of the United States Geological Survey to the Sec-

»retary of the Interior, 1895—96. G. D. Walcott, Director. (3 parts.) Part Hl

(2 volumes). Washington 1896. 4. 23 and 1058 pg. with 6 maps, 7 plates and
3 figures. cloth. 20

Cent.: Day, D. T., Mineral Resources of the United States 1895 (Report XII).

2181 Vogdes, A. W., Bibliography relating to the Geology, Palaeontology and Mineral

Resources of California, containing all publications up to 1896. San Francisco

(Bull. Calif. Mining Bureau) 1897. 8.

Palaeontologie.

2182 Cossmann, M., Mollusques Eoceniques de la Loire-Inferieure. Fascicule 3. Nantes

(Bull. Soc. Sc. nat. Ouest) 1898. gr. in-8. pg. 1 11—227 (du Tome I) av. 9 planches.

Prix de souscription 10

P" Tome I complet, 227 pg. av. 18 planches. M. 24.

2183 Hutchinson, H. N., Die ausgestorbenen Thiere. Russische Uebersetzung von M. W.
P a V 1 0 V. Mit einem Vorwort von A. P. P a V 1 0 V. Liefg. 1. Moskau 1897. gr. 8.

6 4 pg. mit 2 Tafeln und 10 Figuren.

2184 Karakasch, N., D6p6ts cr^taces du Versant septentrional de la Ghalne principale du
Caucase et leur Faune. St. Pötersbourg 1897. gr. in-4. 205 pg. avec 8 planches.
— En langue Russe. 15

Correction du nr. 968.

2185 PalaeontOgraphica. Beitrage zur Naturgeschichte der Vorzeit. Herausgegeben
von K. A. V. Zittel, unter Mitwirkung von v. Fritsch, W, Waagen u.

W. Branco. Band 44. Lieferung III u. IV. Stuttgart 1897. gr. 4. pg. 71—235
m. 10 Tafeln u. 8 Abbildungen.

Inhalt: Blanckenhorn, M., Zur Kenntniss der Süsswasserablagerungen u. Mollusken Syriens

(m. 4 Tfln.). — Böse, E., Die mittelliasische Brachiopodenfauna der östlichen Nordalpen (m. 6 Tfln.).

Preis des vollständigen Bandes (6 Lieferungen) M. 60.

RÜtimeyer, L, Gesammelte kleine Schriften — siehe Nr. 2035.

2186 Weber, C. A., üeber eine omorikaartige Fichte aus einer dem älteren Quartär

Sachsens angehörenden Moorbildung. (Leipzig, Botan. Jahrb.) 1898. gr. 8. 31 pg.

m. 3 Tafeln. 35o
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Geologie.

2187 Bei, J. M., Rapport sur une mission scienlifique au Chili et dans le nord de la

Bolivia, avec übservations göologiques. (Paris, Arch. Missions) i 897. gr. in-8. 132pg.
av. cartes et figures. Mark 9

2188 Geologischer Atlas von Galizlen. Herausgegeben von der Physiographischen
Commission der Aliademie der Wissenschaften. Blatt 6 u. 7, bearbeitet von W.
Szajnocha u. A. M. Lomnicki. Krakau 1896. 2 colorirte Karten in fol.

m. Text in-8. — In Polnischer Sprache. 6

2189 Lang, 0., üeber Hannoversche Erdölvorkomninisse. (Hannover, Festschr. Natur-
hist. Ges.) 1897. 8. 63 pg. m. 3 Tafeln. 25o

2190 Lapparent, A. de, Les anciens Glaciers. Tours 1896. 8. 166 pg. av. figures.

2191 Lebedew, N. J., Die Geologischen Sammlungen des Kaukasischen Museums. Tiflis

1897. gr. 8. 49 pg. — Russisch. 3

2192 Regan, W. F., Plan of Witwatersrand Gold-fields, 1 : 29750. London 1897. 1 co-

loured map in Imp.-fol,

2193 Ssabanjeff, D., Dictionnaire des Mines Fran^ais-Russe avec l'explication des

Termes techniques. St. Pötersbourg 1897. gr. in-8. 230 pg. 12

2194 Taber, C. A. M., The comlng Ice Age. Boston 1896. 8. 94 pg.
2195 Tietze, E., Der 7. internationale Geologen -Congress in St. Petersburg. (Wien,

Verhandl. Geol. Reichsanst.) 1897. gr. 8. 22 pg. 2

2196 Toula, F., Eine geologische Reise in das Randgebirge (Jaila Dagh) der Tauri-

schen Halbinsel. (Berlin, Zeitschr. D. geol. Ges.) 1897. 8. 33 pg. m. 1 Tabelle

u. 29 Holzschnitten. 25o

2197 Trissl, A., Sündfluth oder Gletscher? Eine Frage, wichtig für Theologen u. Geo-
logen, untersucht u. beantwortet. Regensburg 1896. 8. 122 pg. 2

2198 Weinschenk, E., Zur Kenntniss der Graphitlagerstätten. Chemisch - geologische

Studien. München (Abhandl. Akad.) 1898. gr. 4. 56 pg. m. 2 Lichtdrucken. 3

Mineralogie und Krystallographie.

2199 AgriCOla. — Hofmann, R., Georgius Agricola aus Glauchau, der Vater der

Mineralogie. Glauchau 1898. gr. 8. 4 u. 84 pg. m. 1 Bildniss. I20

2200 Beck, L., Die Geschichte des Eisens in technischer und kulturgeschichtlicher Be-

ziehung. (In 4 Abtheilungen.) Abtheil. IV: Das 19. Jahrhundert. Lieferung 2.

Braunschweig 1898. er. 8. pg. 177— 352 m. 56 Abbildungen. 5

Abtheil. IV. Liefg. i. m. 50 Abbild. M. 5. — Abtheil. I: Von den ältesten Zeiten bis um d.

J. 1500. 2. Auflage. 1892. 1882 pg. m. 318 Abbild. M. 30.— Abtheil. 11: Das 16. u. 17. Jahrhundert.

1895. 1344 pg. m. 232 Abbildungen. M. 38. ~ Abtheil. III; Das 18. Jahrhundert. 1897. 1212 pg.

m. 232 Abbild. M. 35.

2201 Brenosa, R., Introducciön al estudio de la Cristalografia optica. Madrid 1897. 4.

326 pg. avec 87 figures. ''2

Cooksey, T., The Nocoleche Meteorite — see: Sydney, Records — No. 2010.

2202 Day, D. T.,| Mineral Resources of the United States 1 895. (Report XII.) 2 vo-

lumes (I: Metallic Products and Goal; II: Nonmetallic Products, except Goal).

With contributions by C. Kirchhoff, G. F. Kunz, E. W. Parker, J. D.

Weeks and others. Washington (Rep. U. S. Geol. Surv.) 1896. 4. 23 and 1058

pg. with 6 maps, 7 plates and 3 figures. cloth. 20

2203 Fedoroff, E. S., Lehrbuch der Krystallographie. St. Petersburg 1897. gr. 8. 391

pg. mit 328 Figuren und 1 Tafel. — Russisch. 7

2204 Gawrilenko, A. P., Kursus der mechanischen Technologie und Metallurgie. Die

Bearbeitung und das Giessen der Metalle. Moskau 1898. gr. 8. 804 pg. mit 94

Tafeln. — Russisch. 28

GiongO, C, Note di Analisi chimica qualitativa minerale — vide No. 2318.

2205 Habert, P. C, Natur und Verbreitung der Zeolithe in den Schiefern der Alpen.

(Innsbruck, Zeitschr. Ferdinand.) 1897. gr. 8. 55 pg. 3

2206 Schelonski, N. N.,lDas Gold Sibiriens. Seine Beschaffenheit u. seine Gewinnung.

Moskau 1897. 8. 31 pg. — Russisch.

2207 SolOWjeff, M., Elementarleitfaden der Mineralogie und Grundriss der Geologie.

2. Auflage. St. Petersburg 1897. gr. 8. 130 pg. — Russisch. 28o

2208 Wislicenas, H.,|Ueber „activirte" Metalle (Metallpaare). Leipzig 1896. 4. Iso
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Mathematik.

2209 Actnarial Society of America. Papers and Transactions. No. 1 8 (Volume V part

2): October 1897. New York iS97. roy. 8. pg. i09— 194 with i figure. Mark 5

Cont.: Nichols, W, S., The province of equity in Life-insurance. — Wright, W. C, Note on
Premium-loading. — Torrey, M. W., Cost of Insurance, etc.

The complete volume (4 parts) M. 20.

2210 Alexandrow, J., Methoden zur Lösung geometrischer Aufgaben und Sammlung
geometrischer Aufgaben nebst vollständigen und kurzen Lösungen. 6. Auflage.

Moskau 1897. gr. 8. 175 pg. — Russisch. 3.^0

2211 BoUettinO di Bibliografia e Storia delle Scienze Matematiche. Pubblicato per cura

diG. Loria. (Continuazione del Bollettino pubblicato per B o nca m p agn i.) To-
rino. — Anno I: -1898 (4 fascicoli). 650

Bollettino, Serie I pubblicata per B. Boncampagni. 20 volumi c. Indice generale, in-4.

1868—92. M. 640. (R. Friedländer & Sohn: M. 350).

22 1 2 Bortkewitsch, L. V., Das Gesetz der kleinen Zahlen. Leipzig 1 898. gr. 8. 7 u. 52 pg. 2

2213 Czuber, E., Vorlesungen über Differential- und Integralrechnung. (2 Bände.)
Band 1: Differentialrechnung. Leipzig 1898. gr. 8. 13 u. 526 pg. m. 112 Holz-
schnitten. Leinenband. H

2214 Gauss, F. G., Fünfstellige vollständige logarithmische und trigonometrische Tafeln.

54. Auflage. Halle 1898. gr. 8. 166 u. 35 pg. Halbfranzband, 25o

2215 Gika, D., nnd Mnromzew, A., Geometrische Aufgaben. Kurzer Leitfaden für

Mittelschulen. Theil L 1773 Aufgaben aus der ebenen Geometrie. 5. Auflage.

Moskau 1897. gr. 8. 190 pg. — Russisch. 8

2216 Goarsat, E., Legons Sur l'Intögration des Equations aux Dörivöes partielles du
second ordre ä 2 Variables indöpendantes. Volume II. Paris 1898. gr. in-8. 9

L'ouvrage, maintenant complet (en 2 volumes) 1895—98. M. 15. — Lecons sur l'Intögration des
Equations aux Dörivöes partielles du premier ordre. 1891. 354 pg. M. 10,50!

2217 Jermakoff, W. F., Die Theorie der Abelschen Funktionen und die Riemannschen
Flächen. Kiew 1897. gr. 8. 121 pg. — Russisch. 5

2218 Journal of the Institute of Actuaries. No. 188 (Volume 33, part VI). London,
January 1898. 8. pg. 5 and 453— 544. Each number 28o

Cont.: Young, T. E., Origin and development of Scientific and Professional Societies, with
their relaiing upon the Institute of Actuaries. — Hardy, G. F., Mortality experiences of assured
Lives and Annuitants in France, etc.

2219 Kaplan, J. F., Ueber Einteilung der einfachen und gegebenen Zahlen der natür-

lichen Reihen. Odessa 1897. gr. 8. 56 pg. — Russisch.

2220 Killing, W., Einführung in die Grundlagen der Geometrie. Band II: Congruenz
u. Messung; Abschluss der projectiven Geometrie; Grundbegriffe u. Grundsätze
der Geometrie; Anwendung der Transformationsgruppen. Paderborn 1898. gr. 8.

6 u. 361 pg. m. 8 Holzschnitten. 7
Das jetzt vollständige Werk, 2 Bände, 1893—98. 367 u. 367 pg. m. 48 Holzschnitten. M. 14.

2221 Klein. — Beman, W.W. and Smith, D. E., Fumous Problems of elemen-
tary Geometry. An authorized translation of F. Klein's 'Vorträge über ausgewählte
Fragen der Elementargeometrie'. Boston 1897. 8. 9 and 80 pg,

2222 Korutin, S. J , Uebersicht der Unterrichts-Litteratur für Arithmetik u. Geometrie
nebst Anleitung für den Unterricht der Arithmetik in Elementarschulen. St. Pe-
tersburg 1897. gr. 8. 153 pg. — Russisch. 4

2223 Landsberg, G., Ueber Modellsysteme zweiter Stufe und Zahlenringe. (Göttingen,

Nachr. Ges. Wiss.) 1897. Lex. 8. 27 pg. 2

2224 Lüling, E., Mathematische Tafeln für Markscheider und Bergingenieure, sowie
zum Gebrauche für Bergschulen. 4., erweiterte Auflage. Berlin 1898. Lex. 8. 41

IP" u. 64 pg. m. 40 Holzschnitten. Leinenband. 6

2225 Mescherltschew, P. J., Das geometrische Zeichnen. 2. vermehrte und verbesserte

Auflage. Odessa 1897. gr. 8. 72 pg. mit 112 Abbildungen und 16 Tafeln. —
Russisch. 5

2226 MeschtscherskiJ, J., Untersuchungen über die dynamischen Punkte der veränder-
lichen Masse. St. Petersburg 1897. gr. 8. 168 pg. — Russisch. 6

2227 Meyer, A., Zur Theorie der zerlegbaren Formen, insbesondere der Kubischen.
Herausgegeben von F. Rudio. (Zürich, Vierteljahrsschr. Naturf. Ges.) 1897. gr.

8. 53 pg. 250
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2228 Minin, A. P., Sammlung von Aufgaben der analytischen Geometrie. Moskau
1897. gr. 8. 62 pg. — Russisch., Mark 25o

2229 Phillips, A. W., and Fisher, J., Elements of Geometry. New York 1897. 8. 8
and 540 pg. with figures. cloth.

2230 PoinSOt, L, Elements de Statique. Tr^iduit en Russe par P. A. Fedorow. St.

Pötersbourg 1897. gr. in-8. 218 pg. avec 103 figures. 350
2231 Prschewalski, E., Sammlung trigonometrischer Autgaben aus der geradlinigen

Trigonometrie. 5. Auflage. Moskau 1897. gr. 8. 248 pg. — Russisch. 550

2232 Repertoire bihliographiqne des Sciences Mathematiques. Publik par la Gom-
mission permanente du Repertoire. Söries II— V: Fiches 101—500. Paris 1896— 97. 12.

_ Chaque s6rie Iso

2233 Revue semestrielle des Publications Mathematiques, r6dig6e sous les auspices
de la Societe Mathematique d'Amsterdam par P. H. Schonte, D. J. Körte-
weg, J. G. Kluyver, W. Kapteyn et P. Zeeman. Tome VI. Partie 1

:

Annöe 1897. Avril — Octobre. Amsterdam 1898. gr. in-8. pg. 1— 172.
Prix du tome complet (2 parties) M. 7. — Gorrection de I'annonce No.

2234 Routh, E. J., Die Dynamik der Systeme starrer Körper. Mit zahlreichen Bei-
spielen. Autorisirte Deutsche Ausgabe von A. Schopp, mit einem Vorwort
von F. K 1 e i n. (2 Bände). Band I: Die Elemente. Leipzig 1898. gr. 8. 10 u.

472 pg. m. 57 Holzschnitten. Leinenband. 10

2235 SchapOSChnikow, N. A. nnd Walzow, N. K., Sammlung von Aufgaben aus der
Algebra. Theil II. 5. Auflage. Moskau. 1897. gr. 8. 194 pg. — Russisch. 3

2236 Schell, W., Allgemeine Theorie der Gurven doppelter Krümmung in rein geo-
metrischer Darstellung. 2., erweiterte Auflage. Leipzig 1898. gr. 8. 8 u. 163 pg.
m. 58 Holzschnitten. 5

2237 Scott, E. E., Short Table of Logarithms and Anti-Logarithms to ten places.

London 1898. 8. cloth. lOso

2238 Serret, J. A., Kursus der höheren Algebra. Russische Übersetzung von J. N.
Rossewitsch. Theil I. II. St. Petersburg 1897. gr. 8. 615 pg. 10
Tbeil I. Allgemeines und eine Anzahl von Gleichungs-Lösungen. Tbl. II, Symmetrische Funktionen.

2239 Steiner. — Graf, J. H., Der Mathematiker Jakob Steiner von Utzenstorf. Ein
Lebensbild u. zugleich eine Würdigung seiner Leistungen. Bern 1898. 8. 54 pg.
m. 1 Portrait u. 1 Facsimile. I20

2240 Walford, Insurance Guide and Handbook to the Principles and Practice of Life

Assurance. New and revised edition by W. S c h 0 0 1 i n g. London 1898. 8.

In the press.

2241 Weierstrass. — Killing, W., Karl Weierstrass. Münster (Natur u. Offenb.)

1898. gr. 8. 21 pg. Oeo

Astronomie und Geodäsie.

2242 Annales de rObservatoire Royal de Belgique. Nouvelle Serie. Annales Astrono-
miques. Tome VII. Bruxelles 1 896. 4. 515 pg. av. 2 planches et figures. 20

Cont : Lag ränge, C, Solution du Probleme universel de Wronski et d'un autre problöme re-

latif ä l'Intögration des Equations difl6rentielles. Methode pour la dötermination des Parallaxes

par des observations continues. Th6or6raes de Möcanique cöleste indöpendante de la loi d'attraction.
— Ball, L. de, Catalogue de 382 Etoiles faibles de la zone D M 4- 2», observ6es ä l'Institut astro-

nomique de Liöge 1886—89. — Niesten, L., Observations sur l'Aspect physique de la Plänfete

Mars pendant l'opposition de 1879—80 et de 1881—82 (av. 2 plchs.), — Folie, F., Revision des
Constantes de l'Astronomie stellaire. etc.

2243 Arbeiten der topographisch-geodaetischen Kommission der Kaiserl. Gesellschaft

der Freunde der Naturwissenschaften. Herausgegeben von J. A. I w e r o n o w.
Heft VL Moskau 1897. gr. 8. 157 pg. Russisch. 8

2244 — Dieselben. Heft VIL Moskau 1897. gr. 8. 135 pg. — Russisch. 8

2245 Artamonoff, N. D., Kursus der niederen Geodaesie. Herausgegeben auf Veran-

lassung der Nikolajewskischen Ingenieur -Schule. St. Petersburg 1897. gr. 8.

329 pg. — Russisch.

2246 Brann, C, Ueber die Gravitationsconstante, die Masse und mittlere Dichte der

Erde nach neueren experimentellen Bestimmungen. Münster (Natur u. Offenb.)

1898. gr. 8. 4 4 pg. Oso
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2247 Emmens, S. H., Some remarks concerning Gravitation. New York 4 897. roy. 8.

149 pg. cloth. Mark 10

2248 Fontsere, E., Nuevas observaciones de Venus efectuadas en el Observatorio de

la Real Academia de Ciencias de Barcelona de Enero ä Marzo de 1897. Bar-

celona 1898. in-8. may. 15 pg. con 30 figuras, Iso

2249 Jahrbuch, Berliner Astronomisches, für 1900, mit Angaben für die Oppositionen

der Planeten (1)— (422) für 1898. Herausgegeben von dem Kön. Astronomischen

Rechen-Institut unter Leitung von J. B a u s c h i n g e r. Berlin 1898. gr. 8. 10

u. 528 pg. 12

2250 Klein, H., Astronomische Abende. Ein Beitrag zur Geschichte der Astronomie.

2, Auflage. Moskau 1897. gr. 8. 515 pg. — Russische Übersetzung. 35o

2251 KrajewitSCh, K. D., Lehrbuch der Kosmographie. (Mathematische und physi-

kalische Geographie) 4, vermehrte und verbesserte Auflage von L. G. Malis.
St. Petersburg 1 898. gr. 8. 280 pg. mit 4 Tafeln. — Russisch. 3

2252 Krieger, J. N., Mond-Atlas, entworfen nach den Beobachtungen an der Pia-Stern-

warte in Triest. (In ca. 8 Bänden.) Band I. Leipzig 1898. gr. 4. 28 Tafeln m.
Text (20 pg. m. 1 Abbildung). Gebunden. 12

22b3 Oerter, Mittlere, von 622 Sternen und scheinbare Oerter von 450 Sternen nebst

Reductionstafeln für das Jahr 1900 und einem Anhange, enthaltend mittlere

Oerter von 303 südlichen Sternen für 1900, 0. Berlin 1898. gr. 8. 8 u. 183 pg. 6

2254 Publicationen des Astrophysiknlischen Observatoriums zu Potsdam. Nr. 37 (Band
XI. Theil 4) : W i 1 s i n g ,

J., Beobachtungen veränderlicher Sterne in den Jahren

1881 bis 1 885. Potsdam 1898. 4. pg. 155—208. 3

Nr. 1-36 (Band I-X, XI Theil 1-3). 1878—97. m. 119 Tafeln. M. 224.

2255 Yalentiner, W., Handwörterbuch der Astronomie. Herausgegeben unter Mit-

wirkung von E. Becker, N. Herz, N. v. K o n k o 1 y u. A. (2 Bände in ca.

15 Lieferungen.) Breslau 1898. gr. 8. m. Tafeln u. Holzschnitten. — Liefg. 12:

^ pg. 481—592 (v. Band II). Jede Liefg. 36o
Ki Band 1 (Abendweite - Finsternisse). 1896. 843 pg. m. 3 Tafeln u. 241 Holzschnitten. M. 24,^ in Halbfranzband. M. 26.40.

2256 Wiechert, E., Ueber die Massenvertheilung im Innern der Erde. (Göttingen,

Nachr. Ges. Wiss.) 1897. Lex. 8. 23 pg. 2

2257 Wiising, J., Beobachtungen veränderlicher Sterne in den Jahren 1881 bis 1885.

Potsdam (Public, astrophysik. Observat.) 1 898. 4. 54 pg. 3

|:
Physik.

2258 Annalen der Schweizerischen Meteorologischen Gentraianstalt 1895. Jahrgang 32

der Schweizer, meteorolog. Beobachtungen. Zürich 1897. gr. 4. 12 u. 373 pg.

m. 11 Tafeln, cart. 18

2259 Ännales de l'Observatoire magnötique et meteorologique de l'üniversitö Impe-
riale ä Odessa, publikes par A. K 1 o s s o v s k y. Ann6e III: 1896. 2 parties

(I: Texte Russe. II: Texte Frangais saus les tables). Odessa 1897. 4. 3 49 et

57 pg. av. 4 planches.
2260 Arbeiten aus der physikalischen Abtheilung der Gesellschaft der Freunde der

Naturwissenschaften. Redigirt von N. E. Schukowski und P.W. Preobra-
schenski. Band IX. Heft 1. Moskau 1897. gr. 4. 91 pg. — Russisch.

2261 Bacon. — Lipp mann, E. 0. v., Bacon von Verulam. Leipzig (Zeitschr. f.

Naturw.) 1898. gr. 8. 48 pg. Oeo

2262 Bericht aus dem Kaiserlichen technologischen Institut. Band XI: Jahr 1896.

St. Petersburg 1898. gr. 8. 109 pg. — Russisch.
2263 BogOSSlowsky , N. A., Das Wolga - Bassin. Hydrotechnische Untersuchungen.

St. Petersburg 1897. gr. 4. 3 6 pg. mit 2 Karten. — Russisch.
2264 Buchan, A., Discussion of the Rainfall of South Africa during the 10 years 1885

— 94. Published by the Meteorological Comraission, Cape of Good Hope. Cape
Town 1897. fol. 33 pg. with 16 maps.

2265 Bulletin m6t6orologique du Departement de THörault. Ann6e 1896. Montpellier
1897. 4. 104 pg. av. planches.

2266 Bulletin de Meteorologie et Agriculture de l'Observatoire Meteorologique de
Kiew. No. 1. Kiew 1898. gr. 8. 35 pg. — En langue Russe.
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2267 Bücker, K., Ueber die Erzeugung und physiologische Wirkung schnell und lang-
sam verlaufender magnet-elektrischer Ströme. Tübingen 1 898. gr. 8. 54 pg. Mk. Uo

2268 Daniloff, N. G,, Die Gewitter Ost- Russlands. Lieferung 1. Die Gewitter des
Gouvernements Kasan im Sommer 1896. Kasan 1897. gr. 8. 58 pg. mit 1 Tafel.— Russisch.

2269 Doberck, W., Observations and Researches made at the Hongkong Observatory
in the year 1896. (Volume XIII.) (Monthly Weather-reports; Typhoons; highlevel

Anemometry ; etc.) Hongkong 1897. fol. 15 and 196 pg. with 2 plates and figures. 8

2270 Ernecke, E., Ueber elektrische Wellen und ihre Anwendung zur Demonstration
der Telegraphie ohne Draht nach Marconi. 2. Abdruck. Berlin 1898. gr. 8. 15 pg.
m. 12 Abbildungen. 08o

2271 EwnewitSCh, J. A., Lehrbuch der angewandten Mechanik. 2. Auflage. St. Peters-
burg 1897. gr. 8. 390 pg. mit Atlas von 251 Figuren. — Russisch. 11

2272 Fliegner, A., Beitrag zur Theorie des Ausströmens der elastischen Flüssigkeiten.

(Zürich, Vierteljalirsschr. Naturf. Ges.) 1897. gr. 8. 30 pg. 2

2273 Flinn, Die Bewegung des Wassers in Kanälen, Gräben, Rinnen und Wasser-
leitungsröhren. Uebersetzt von A. Sesjarssky und M. Gerssewanow,
St. Petersburg 1897. gr. 8. 332 pg. m. 1 Tafel. — Russisch.

2274 FÖppl, A., Vorlesungen über technische Mechanik. (In 4 Bänden.) Band III:

Festigkeitslehre. Leipzig 1897. 8. 16 u. 472 pg m. 70 Holzschnitten. Leinenband. 12
Band I, II u. IV in Vorbereitung.

2275 Die Fortschritte der Physik im Jahre 1892. Dargestellt von der Physikalischen

Gesellschaft zu Berlin. Jahrgang 48. Abtheilung I: Physik der Materie, redigirt

von R. B ö r n s t e i n. ßraunschweig 1898. gr. 8. 66 u. 449 pg. 20
Abtheil. III: Kosmische Physik. 646 pg. M. 25.— Abtheil. II (Physik des Aethers) erscheint

demnächst.

2276 Hydrographische Notizen. Herausgegeben von der Hydrographischen General-
Direction. Heft XVHI. St. Petersburg 1897. gr. 8. 168 pg. — Russisch.

2277 Jakttagelser, Meteorologiska, i Sverige, utgifna af Kongl. Svenska Vetenskaps-
Akademien. Band 34: 1892. Stockholm 1897. 4. 8 u. 153 pg.

2278 Journal of the Electrical Engineers. Nos. 125- 130. London 1897. 4. with plates.

2279 Journal of the Roy. Meteorological Society. Volume XX. (4 parts). London
1897. roy. 8. with maps. 21

2280 — The same. Volume XXI (4 parts). London 1897. roy. 8. with maps. 21

2281 Iwanow, S., Materialien zur Kenntniss des Ostasiatischen Oceans. Der westliche

Theil des Meerbusens Peter des Grossen. (Von der Mündung des Tjumen-Üla,
einschliesslich aller Inselgruppen und des Südens der Halbinsel Murjew-Amur
und des Amurischen Meerljusens.) St. Petersburg 1897. gr. 8. 114 pg. .

—

Russisch.

2282 Kapp, G., Elektrische Kraftübertragung. Deutsche Ausgabe von L. Holborn u.

K. K a h 1 e. 3. Auflage. Berlin 1898. gr. 8. 6 u. 338 pg. m. zahlreichen Holz-

schnitten. Leinenband. 8

2283 Kick, F., Vorlesungen über mechanische Technologie der Metalle, des Holzes,

der Steine und anderer formbarer Materialien. (3 Hefte.) Heft II. Wien 1898.

gr. 8. pg. 191—398 m. Abbildungen. 5

Heft I. 1896. M. 3.50.

2284 La Cour, F., Og Appel, J., Historisk Fysik i den aeldre Naturforskning, (In ca.

30 Heften.) Kjöbenhavn 1 897. 8. m. zahlreichen Abbildungen. — Heft 14-17:

pg. 65— 192 (v. Theil II). Jedes Heft 1

2285 Lancaster, A., Le Climat de la Belgique en 1896. Bruxelles 1897. 8. 190 pg.

av. 2 planches.

2286 Lehmann, 0., Die elektrischen Lichterscheinungen oder Entladungen, bezeichnet

als Glimmen, Büschel, Funken und Lichtbogen, in freier Luft und in Vacuum-
röhren, unter Berücksichtigung von Entladungen ohne Lichterscheinung und der

Entstehung des Lichtes, der elektrischen Strahlen, Kathodenstrahlen, Röntgen-

strahlen etc. Halle 1898. gr. 8. 20

2287 Mazelle, E., Tägliche Periode des Niederschlages in Triest. Wien (Sitzungsb.

Akad.) 1898. gr. 8. 37 pg. O70

2288 Melander, G., Sur la Condensation de la Vapeur d'eau dans TAtmosphöre. Hel-

singfors 1897. 4. 1 41 pg. av. 4 planches.
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2289 Mohn, fl., Klima -Tabeller for Norge. III: Luftens Fugtighed. Chiistiania (Vid.-

Selsk. Skfift.) 1897. gr. 8. 41 pg. Mark I20
I u. II: Luftens Temperatur; Lufttryk. 1895—96. 27 u. 79 pg. M. 4.

2290 — Metcorologiske Jagttagelser i Norge under Solformorkelsen den 9. August
1896. (Christiania, Univ.-Progr.) 1898. gr. 8. 21 pg.

2291 Mossman, R. C, The Meteorology of Edinburgh. Part II. Edinburgh (Trans. Roy.
Soc.) 1897. 4. 145 pg. with 4 plates. I680

2292 Observations made at the Magnetical and Meteorological Observatory at Batavia.

Vol. XVIII: 1895, Meteorological and Magnelical Observations made during the

year 1895, and Results of Meteorological Observations made during the years
1866— 95. Batavia 1896. fol. 256 pg. 10

2293 — The same. Vol. XIX: 1896. Meteorological and Magnetical Observations made
during the year 1896. Batavia 1897. fol. 214 pg. 10

2294 PalazzO, L., Misure di Magnetismo terrestre fatte in Sicilia nel 1 890. Roma (Ann.
Uft. centr. meteor.) 1897. fol. 102 pg.

2295 Pini, E., Osservazioni meteorologiche eseguite nell' annuo 1896 nell' Osserva-
torio di Brera in Milano. Milane 1897. 4. 71 pg.

2296 Re, F., La Teoria dei Raggi Röntgen. Palermo 1898. 12. 64 pg. c. 2 tavole. Ico

2297 Record, Quarterly, of the Roy. Meteorological Society. Volumes XVI and XVII
(Nos. 58— 66). London 1897. roy. 8.

2298 Report of the Meteorological Commission of the Cape of Good Hope for the year
1896. Cape Town 1897. fol. 6 and 46 pg.

2299 Report on the Administration of the Meteorological Department of the Govern-
ment of India in 1896— 97. Calcutta 1 897. fol. 102 pg.

2300 Riggenbach, Ä., Ergebnisse siebenjähriger Niederschlags-Registrirungen in Basel.

Karlsruhe 1898. 4. 18 pg. m. 1 Tafel. 2

Ronth, E. J., Die Dynamik der Systeme starrer Körper — siehe No. 2234.
2301 RykatSChefT, M., Verwaltungsbericht des Physikalischen Observatoriums der

Kaiserlichen Akademie der Wissenschaften für das Jahr 1896. St. Petersburg
1 897. gr. 4. 90 pg. mit 1 Tafel. — Russisch.

2302 Scharowsky, C, und Seifert, L., Tabellen zur Gewichtsberechnung von V^alz-
eisen und Eisenconstructionen. 4., vermehrte Auflage. Hagen 1898. gr. 8. m.
Abbildungen. Leinenband. 3

2303 Symons, G. J., British Rainfall, 1895. London 1896. 8. 237 pg. cloth. lOso

2304 Ule, W., Beitrag zur physikalischen Erforschung der Baltischen Seen. Stuttgart

1898. gr. 8. m. 4 Tafeln. 3

230 5 Voigt, W., V^eiteres zur kinetischen Theorie des Verdampfungsprocesses. (Göt-
tingen, Nachr. Ges. Wiss.) 1897. Lex. 8. 12 pg. I20

Zur kinetischen Theorie idealer Flüssigkeiten. 1897. 29 pg. M. 1.50.

230 6 Weinstein, B., Physik und Chemie. Gemeinfassliche Darstellung ihrer Erschei-
nungen u. Lehren. Berlin 1898. gr. 8. 8 u. 427 pg. m. 34 Abbildungen. 4

2307 Das Wolga-Becken. Hydrotechnische Untersuchungen während 1895. Unter Auf-
sicht des Chefingenieurs F. S. S b r 0 s c h e k. Der Oberlauf der Wolga und des
Sselischarow bis zu ihrem Zusammentluss. (St. Petersburg) 1898. gr. 4. 26 pg.
— Russisch.

2308 Zacharias, J., Transportable Accumulatoren. Anordnung, Verwendung, Leistung
etc. Berlin 1898. gr. 8. 8 u. 259 pg. m. 69 Abbildungen. 7

Chemie.

23 09 Bücheler, M., Leitfaden für den landwirthschaftlichen Brennereibetrieb. Braun-
schweig 1 898. gr. 8. 12 u. 302 pg. m. 100 Holzschnitten. 4

2310 Buchheister, G. A., Handbuch der Drogisten-Praxis. Mit einem Abriss der all-

gemeinen Chemie von R. B a h r m a n n. 5. Auflage. (2 Theile.) Theil I. Berlin
1898. gr. 8. 10 11. 891 pg. m. 225 Abbildungen. 10

2311 Bange, N. A., Kursus der chemischen Technologie. Lieferung 3: Seifensiederei.
Sprengkörper. Zündholzfabrikation. Glasfabrikation. Thonfabrikation. Kalk. Gyps.
Cement. Asphalt. Holz. Kiew 1897. gr. 8. 336 pg. m. 2 Tafeln. — Russisch. 8

Liefg. 1 u. 2. 1895. 778 pg. m. Abbildungen. M. 16.
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2312 Christensen, 0. T., Og Tnxen, C. A. F., Oevelser i kvantitativ og agrikulturkemisk
Analyse. Kjöbenhavn 1 898. 8. 78 pg. Mark Iso

2313 Cohen, E., Experimentaluntersuchung über die Dissociation gelöster Körper in

Alkohol-Wassergemischen, (Leipzig, Zeitschr. physik. Chemie) 1898. gr. 8. 45 pg.
m. 5 Holzschnitten. 2

2314 Duane, ¥., Ueber elektrolytische Thermoketten. Berlin 1897. 8. 43 pg. m. 4

Holzschnitten. Iso

2315 Evans, P. N., Introductory Gourse in quantitative chemical Analysis. Boston 1897.

8. 4 and 81 pg. cloth.

2316 Fletcher, T., The commercial Uses of Goal Gas. London 1897. 8. 1 04 pg. cloth.

2317 Ginsbnrg, S. A., Ghemisch- sanitäre Untersuchungen der Milch. St. Petersburg
1 897. gr. 8. 63 pg. — Russisch. 25o

2318 GiongO, C, Note di Analisi chimica qualitativa minerale. Milano 1897. 8. 84 pg.

2319 Gnldberg, C. M., Molekylets Volum. (Ghristiania, Üniv.-Progr.) 1 898. gr. 8. 15 pg. Iso

2320 Eartwich, C, Das Opium als Genussmittel. Zürich (Neujahrsbl. Naturf. Ges.) 1898.

gr. 4. 55 pg. m. Abbildungen. 36o

2321 Hiortdahl, T., Gm Hydrazinets Sulfater og Alun, samt om dets bestemmelse ved
overmangansur Kali. (Ghristiania, Univ.-Progr.) 1898. gr. 8. 8 pg. 1

2322 Holfert, J., Thoms, H., Mylins, E., und Jordan, K. F., Schule der Pharmacie.

2., verbesserte Auflage. (4 Theile.) Theil I: Praktischer Theil, von E. M y 1 i u s.

Berlin 1898. gr. 8. 8 u. 256 pg. m. 120 Holzschnitten. Leinenband. 4

2323 — Dieselbe. Theil H: Ghemischer Theil, von H. T h o m s. Berlin 1898. 8. gr. 8.

8 u. 456 pg. m. 106 Holzschnitten. Leinenband. 7

2324 König, J., Die Untersuchung landwirthschaftlich und gewerblich wichtiger Stoffe.

Praktisches Handbuch. 2., m-ubearbeitete Auflage. Berlin 1898. gr. 8. 12 u.

824 pg. m. 1 colorirten Tafel u. 248 Abbildungen. Leinenband. 25

2325 Rossel, A., Leitfaden für medicinisch-chemische Gurse. 4., veränderte Auflage.

Berlin 1898. gr. 8. 64 pg. 2

2326 Krüger, F., Kurzes Lehrbuch der mcdicinischen Ghemie, mit Einschluss der

medicinisch-chemischen Methodik. Nach der Russischen Ausgabe übersetzt vom
Verfasser. Leipzig 1898. gr. 8. 9 u. 290 pg. 7

2327 Küster, F. W., Die Bedeutung der physikalischen Ghemie für andere Wissen-
schaften. Göttingen 1898. 8. 19 pg. Oco

2328 Mayer, A., Lehrbuch der Agriculturchemie. Übersetzt von R, G. Trübe und D.

N. Prjanischniko w. Band II. Lieferung 2. Moskau 1897. gr. 8. 329 pg. —
Russisch. 7

2329 Menschutkin, N., Analytische Ghemie. 8. Auflage. St. Petersburg 1897. gr. 8.

493 pg. — Russisch. 7

2330 Meyer. — Lunge, G,, Nachruf auf Victor Meyer. (Zürich, Vierteljahrsschr.

Naturf. Ges.) 1897. gr. 8. 15 pg. m. 1 Portrait. Iso

2331 Milkowski, P. J., Abriss der organischen Ghemie. Moskau 1898. gr. 8. 92 pg.
— Russisch.

2332 MorochowetZ, L., Die physiologische Ghemie als Grundlage der biologischen und
medicinischen Untersuchungsmethoden. Theil II: Magnetismus, Elektricität und
Galvanismus in ihrer Anwendung auf die Biologie und Medicin. Moskau 1897.

gr. 8. 470 pg. mit 722 Figuren. — Russisch. 18

2333 Pasteur, L., Researches on the molecular Asymmetry of Natural Organic Products.

1860. (Alembic Glub Reprints.) London 1897. 8. 46 pg. cloth. Ivo

2334 Roberts-Ansten, W. C, On Alloys. Gantor-Lectures, delivered before the Society

of Arts etc. London 1 898. roy. 8. 20 pg. -Iso

2335 RnbiSSOff, K. N., Praktische Alkoholometrie und ihre Anwendung. Nebst wissen-

schaftlichen Untersuchungen über das specifische Gewicht einer Alkoholmischung

von D. ,1. Mendelejew. St. Petersburg 1897. gr. 8. 190 pg. — Russisch. 7

2336 Ryn, W. van. Die Stereochemie des Stickstoffs. Zürich 1898. gr. 8. 148 pg. m.
Holzschnitten. — Gekrönte Preisschrift. 4

Silbermann, H., Die Seide (Ghemie der Seidenfaser, chemische Technologie der

Seide etc.) — siehe Nr. 2107.

2337 Smith,W. A., Ueber die stufenweise Dissociation zweibasischer organischer Säuren.

Theil I: Einleitung; allgemeiner Theil. (Leipzig, Zeitschr, physik. Ghemie) 1898.

gr. 8. 34 pg. m. 2 Holzschnitten. 2
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2338 Steenberg, Organisk Kemi. Forehiesninger for Bygningsingeniörer. Kjöbenhavn
i896. 4. 50 pg. — Autographirt. Mark 4

2339 SwartS, F., Manipulations chimiques. Gand 1897. 8. 238 pg. 25o

2340 Transactions of the Institution of Gas Engineers. Volume VI. London 1897. 4.

2341 Wallach, 0,, Tabellen zur chemischen Analyse zum Gebrauch im Laboratorium

und bei der Repetition, 3. Auflage. Bonn 1898. qu. gr, 8. 63 pg. Leinenband. 4

Weinschenk, E., Zur Kenntniss der Graphitlagerstätten; chemisch - geologische

Studien — siehe Nr. 2188.

Weinstein, B., Chemie; gemcinfassliche Darstellung — siehe Nr. 2306.

2342 Winogradoff, W. J., Lehrbuch der Chemie für die Schule und zum Selbstunter-

fer rieht. Moskau 1897. 12. 209 pg. — Russisch.
^' Wislicenns, H., lieber „activirte" Metalle (Metallpaare) — siehe Nr. 2208.

2343 Wochenschrift, Schweizerische, für Chemie u. Pharmacie. Journal Suisse de
Chimie et Pharmacie. Im Auftrag des Schweiz. Apothekervereins u. des Vereins

Schweiz. Analytischer Chemiker. Herausgegeben v, T h. Vogel u. C. B u h r e r.

Zürich, gr. 8. — Jahrg. 36: 1898 (52 Nrn.). 10
Verbesserung der Anzeige Nr. 1507.

Zeitschrift für das landwirthschaftliche Versuchswesen — siehe Nr. 2144.

2344 Zeitschrift des Vereins der Deutschen Zucker - Industrie, redig. v. A. Herz-
feld. Berlin, gr. 8. — Band 48 (Neue Folge. Band 34): Jahrg. 1898 (12 Hefte). 54

Verbesserung der Anzeige Nr. 1531.

Personalien etc.

Ernannt: Der a. o. Professor und I. Assistent am Physiologischen Institut der

Universität Breslau Karl Hürthle zum o. Professor der Physiologie, daselbst (an Stelle

des im Oktober v. J. verstorbenen o. Prof. R. H e i d e n h a i n). — Die a. o. Professoren

der organischen Chemie beziehungsweise der Zoologie u. vergleich. Anatomie an der
Universität Freiburg i. Schweiz Rene Thomas-Mamert und Ludwig Kathariner
zu o. Professoren, daselbst. — Der Prosector und Privatdocent an der Universität Basel
Dr. Hanson Kelly Corning zum a. o. Professor der Anatomie, daselbst. — Der Privat-

docent an der Universität München Dr. Karl Hofmann zum a. o. Professor der an-
organischen Chemie, daselbst. — Dr. J. L. C. Schroeder Van der Kolk zum Professor

der Mineralogie am Polytechnikum in D e 1 f t. — Die durch den im November v. J.

erfolgten Tod des Prof. E. Schering erledigte Professur der Astronomie an der
Universität G ö 1 1 i n g e n ist in zwei a. o. Professuren umgewandelt worden, von denen
die der Astronomie, wie gemeldet, dem Dr. M. Brendel, die der Geophysik und des
Erdmagnetismus dem Privatdocenten an der dortigen Universität Tit.-Professor Emil Wie-
Chert übertragen wurde. — George M. Bowers aus Martinsburg (W. Va., U. S. America)
zum U. S. Commissioner x)f Fish and Fisheries in Washington (an Stelle von J. J.

Brice, der zurückgetreten ist). — Der Maitre de Conferences an der Ecole normale
sup6rieure in Paris Dr. Gemez zum Director des chemischen Laboratoriums der Ecole
(an Stelle des im December verstorbenen Prof. A. J o 1 y). — Der Assistent an der
zoologischen Sammlung der Landwirtschaftlichen Hochschule in Berlin Dr. Paul Schie-

menz zum Director der Biologischen und Fischerei-Versuchsstation ,,Müggelsee" des
Deutschen Fischerei-Vereins in Friedrichshagen bei Berlin (als Nachfolger des im October
v. J. verunglückten Prof. J. F r e n z e 1). An seine Stelle tritt Dr. Johannes Thiele in

Strassburg, früher Assistent am Zoologischen Museum in Dresden. — Benard zum
Assistenten der Physik am College de France in Paris (an Stelle von M a u r a i n). —
An der Universität C a m b r i d g e R. H. Biffen zum Demonstrator der Botanik und H.

W. Pearson zum Vize-Director des Herbariums. — Dr. Elisha Gregory jr. zum Instructor

der Histologie und Embryologie an der Harvard Medical School in Cambridge
(Mass., U. S. America). — W. R. Lang zum Docenten der organischen Chemie an der
Universität Glasgow. — Dr. Eugenio Serra zum Assistenten am Botanischen Garten
in Palermo (an Stelle des nach München berufenen Dr. H. R o s s).

Berufen: Der o. Professor der Botanik an der Universität Bologna Oreste
Mattirolo in gleicher Stellung an die Hochschule (Istituto di Studi superiori) in F 1 o-
rcnz (an Stelle des im vorigen Jahre in den Ruhestand versetzten Prof. T. C a r u e 1).

An seine Stelle kam der o. Professor der Botanik an der Universität Messina FäQStO
Morini.



146

Habilitirt: Dr. M. Cioetta für Pharmakologie an der Universität Zürich;
Der IL Assistent am Botanischen Garten in Padua Dr. Adriano Fiori für Botanik an
der dortigen Universität; Dr. E. Ä. Kabble an der Universität Leiden für Chemie,
insbesondere Mikrochemie; Conte UgOlinO Martelli aus Florenz für Botanik an der
Universität Pisa; Dr. Arthur Schlossmann an der Technischen Hochschule in

Dresden für physiologische Chemie u. allgemeine Physiologie.

Der Assistant Curator für Ornithologie am Field Columbian Museum in Chicago
George K. Cherrie hat seine Stellung aufgegeben und ist nach Bolivar (Venezuela) ge-
gangen, um von da aus das Gebiet des oberen Orinoco ornithologisch zu erforschen.
— Der a. o. Professor der Geographie an der Universität Turin GuidO Cora hat sein

Amt niedergelegt und seinen Wohnsitz (und die Redaction des ,,Cosmos") nach Rom
verlegt. — George Sharman in London hat seinen Posten als Palaeontologe der Geolo-
gical Survey of England, an welcher er seit 4 2 Jahre wirkte, aufgegeben.

Verstorben: Am 3-1. August 1897 in Bodicote (England) der Ornithologe

Frederick Charles Äplin, 43 Jahre alt. — Am ^13. October in Kilmory House (Schott-

land) der Ornithologe Si r John William Fowlett Campbell-Orde, einer der 20 Gründer
der British Ornithologists' Union, 70 Jahre alt. — Am 22. December in York (England)

der Dipterologe George Christopher Dennis, 4 8 Jahre alt. — Ende vorigen Jahres auf

noch unaufgeklärte Weise in den W^äldern bei Mira Flores im Gran Chaco (Argentinien)

der bekannte argentinische Forschungsreisende und Naturforscher Ramon Lista. — Am
27. Januar 1898 in Heidelberg der o. Professor der Pharmakologie an der dortigen

Universität Waldemar V. Schröder, 48 Jahre alt. — Am 28. Januar in Sarajevo der

Gustos der prähistorischen u. anthropologischen Abtheilung des Bosnisch-Hercegovinischen
Landesmuseums Franz Fiala, auch als Florist bekannt, 36 Jahre alt. — Am 6. Februar
in Leipzig der o. Professor der Zoologie u. Zootomie an der dortigen Universität

Rudolf Leuckart, ein Gelehrter von Weltruf, 75 Jahre alt. — In La Plata (Argentinische

Republik) der Botaniker am dortigen Museum, Nikolaus Alboff, bekannt durch seine

floristische Erforschung Kleinasiens u. des Kaukasus. — In Paris Georges Berthelin, der

sich mit der Erforschung der Mollusken und Foraminiferen des Pariser Tertiärs beschäf-

tigte. — Der Professor der Zoologie an der Tierarzneischule in Lyon Charles Cornevln.
— Der Botaniker E. J. S. Linnarsson, Lehrer in Sköfde (Schweden). — Der Professor

der Mathematik Dr. Samuel Newth.
Der III. Internationale Congress für angewandte Chemie

versammelt sich vom 28. Juli bis 2. August in Wien. — In America hat sich ge-

legentlich der letzten Versammlung der American Society of Naturalists in Ithaca eine

Society for Plant Morphology and Physiology gebildet,

Verlag der AseliendorfPschen Buclihdlg., Münster (W.) [28

\A/51QIV1 511111 F neueren Geschichte der Entwickelungslehre in Deutsch-
ww dolllctllll Lm,^ land. Eine Antwort auf Wilhelm Haacke's „Schöpfung des

Menschen". 108 S. gr. 8". Mark 1,50.

PotlHoi* Mai^tin Sündflut in ihrer Bedeutung für die Erdgeschichte.
UCtIlUcr Ifldl llll^ Versuch eines Ausgleiches zwischen Bibel und Geologie.

112 S. gr. 80. Mark 2,00.

DAnE#liiiir> Ii Flora von Westfalen. Die in der Provinz Westfalen wild
PübKlIdUo n., wachsenden Gefäss-Pflanzen. 1122 S. 8°. Mark 10,00.

Naturw. ßundscliau (Berlin): Wir haben in der Flora das Lebens-
werk eines Mannes vor uns, der den Pflanzenwuchs der Provinz
Westfalen seit mehr als 50 Jahren eifrig durchforscht hat
Sie bietet dem Pflanzengeographen und Systematiker ein durch gewissen-
hafte Sorgfalt und selbstständige Kritik gewonnenes genaues Bild

der Pflanzenwelt Westfalens und gewährt dem Schüler eine praktisch
angelegte, zuverlässige und genaue Einführung in die einheimische

Pflanzenwelt. —
MT Bas Beckhaus'sche Werk liefert jede Bucliliandlung an

Studierende, welclie sicli als solche ausweisen, zum halben Preis.
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R. Friedländer & Sohn, Berlin.
[29

Schkuhr und seine Fortsetzer:

Schkuhr, O., Botanisches Handbuch der in Deutschland wach-
senden Gewächse. 8 Bände (in 30 Heften) Wittenberg, auf Kosten des

Verfassers, 1791—1803. 8^. ni. 1 Portrait (v. Schkuhr) u. 445 color. Tafeln.

(Ladenpreis M. 240.) M. 30.—
Band I (= Heft 1— 8) (- Linnöische Classe I—X). 4791. XII u. 408 pg. mit

133 Tafeln (sign. 1— 126 u. Bis-Tafeln : 2. 5. 57. 84. 98. 107. 1 09). — Band II. (= Classe

XI—XVII). 1796. VIII u. 421 pg. mit 93 Tafeln (sign. 127—212 u. Bis-Tafeln: 131. 189.

190. 192. 199. 208. 212.). — Band III. (= Classe XVIII—XXIII). 1803. VIII, 564 u. (Register)

71 pg. mit 1 Portrait u. 219 Tafeln (sign. 213—358 u. Bis-Tafeln: 246. 250. 253. 254.

260. 261. 269. 285. 301. 323. 330. 335. 342. — Nr. 286 (Carices) sind 54 Tafeln (sign.

A~Z, Aa—Zz, Aaa— üdd.). — Nr. 317 (Salices) sind 8 Tafeln (sign, a— h). — Verdruckt:

Statt 284 ist 234, statt 285 ist 235, statt 286 N ist 286 P, statt 286 Nn ist 286 Pn).

Ein wegen seiner äusserst naturgetreu mit der Hand colorirten Kupfertafeln noch

heute geschätztes Werk. Jede Tafel zeigt 2— 4 Speeles. Der Text ist heute wertlos.

Diese (1.) Auflage enthält nur den 1. Teil der „Riedgräser" (Carices). Der 2.

Theil (— Nachtrag) derselben ist nur in der 2. Auflage enthalten (Siehe unten). Die

24. Linnä'ische Classe (Kryptogamen), welche das 'Botanische Handbuch' nicht mit um-
fasst, wurde in einem besonderen Werke (von welchem allerdings blos die Filices

und Musci erschienen sind) bearbeitet (Siehe unten).

— Dasselbe Werk. 2. Auflage. 4 Bände. Leipzig, G. Fleischer, 1808. 8^.

mit 484 color, Tafeln. (Ladenpreis M. 240.) M. 65.—
Band I u. II wie bei der 1. Auflage. — Band III [ - Classe XVIII—XX, XXI (ohne

Carices)]. IV u. 305 pg. mit 112 Tafeln (sign. 21 3—285 u. 287-316 u. Bis-Tafeln:

246. 250. 253. 254. 260. 261. 269. 285. 301). — Band IV {= Carices u. Classe XXII. XXIII].

XVI u. 455 pg. m. 146 Tafeln (sign. 286. 317— 358 u. Bis-Tafeln: 323. 330. 335. 342.

— Nr. 286 (Carices) sind 93 Tafeln, (sign. A—Z, Aa—Zz, Aaa—Zzz, Aaaa— Ssss). — Nr.

317 (Salices) sind 8 Tafeln (sign, a—h), — Druckfehler wie bei der ersten Auflage.

Diese Auflage unterscheidet sich von der vorigen, neben Veränderungen im
Texte (die unwesenthch sind), durch 39 neue Tafeln Carices (mit 104 pg. Text),

welche zu den schon in der 1. Auflage enthaltenen 54 Tafeln hinzu gekommen sind.

Vergriffen, und wie die 1. Auflage, wegen der schönen Tafeln geschätzt. Der
erheblich höhere Preis dieser Auflage erklärt sich aus dem Umstände, dass gerade die

Carices — eine schwierige Gattung, von welcher wenig Abbildungswerke existiren —
in derselben vollständiger enthalten sind.

— 24. Klasse des Linneischen Pflanzensystems oder Krypto-
gamische Gewächse.

Band 1 : Farnkräuter (in 9 Heften) (Filices). Wittenberg, Verfasser, 1809.

40. XIV u. 212 pg. mit 222 colorirten Tafeln (sign. 1—173 u. Bis-Tafeln:

1, 3, 6, 7, 8 b, 8 c, 8d, 11, 17, 18, 19, 20, 25 b, 25 c, 26 b, 26c, 26 d,

26 e, 28, 29b, 29 c, 32, 33 b, 33 c, 34, 43, 45, 46, 53, 56, 62, 75, 76,

80, 85, 96, 101, 105, 108, 110, 121, 127, 130, 132, 135b, 135 c, 135 d,

165, 172) u. 1 Portrait (v. Schkuhr). (Ladenpreis M. 162). M. 80.—
Band II; Moose. Heft 1— 3 (soviel erschienen). Leipzig, E. Fleischer,

1810—47. 40. pg. 1—88 (ohne Titelblatt) mit 42 color. Tafeln (sign. 1— 39,

Hb, 11c, 16). (Diese Abtbeilung ist sehr selten.) M. 40.

—

Diese 2 Bände der 'Cryptogamen' bilden die Fortsetzung zum 'Botanischen Hand-
buch', welches nur die Phanerogamen umfasst. Die Fortsetzung der ersteren, die be-
absichtigt war, wurde durch den Tod des Autors (1811 f) unterbrochen. (Das 3. Heft

der 'Moose' ist bereits posthum herausgegeben.)
Das Format ist erheblich grösser als das des 'Botan. Handbuch's', weil die Oktav-

grösse des letzteren sich schon bei der Abbildung der Phanerogamen ungeeignet erwiesen
hatte. Die Tafeln sind von gleich guter Ausführung wie die der andern Werke des-
selben Autors.
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Vom Band I . Farnkräuter giebt. es (sonst gleichlautende) Exemplare mit fran-

zösischem Titel (Jahreszahl 1806) und einer Widmung an die Kaiserin Josephine.
Vergriffen. Die Moose (bei denen auch oft das viel später erschienene 3. Heft fehlt)

sind, da sie unvollendet geblieben sind, weit weniger gesucht als die 'Farnkräuter'.

Schkuhr. — G. Kunze, Die Farrnkräuter. Scbkuhrs Farrnkräuter,

Supplement. 2 Bände (in 14 Liefgn.). Leipzig, E. Fleischer, 1840 — 51. 4'>.

mit l Portrait (v. Kunze. Pritzel : effigies optima) u. 140 color. Tafeln.

(Ladenpreis M. 105.)
'

M. 85 -
Band I {= Liefg. i— 10). 1840— 47. VI u. 252 pg. mit 1 Portrait u. 100 Tafeln

(sign. 1— 100). — II (= Liefg. 1 1— 14). 1848—51. 98 pg. (u. provisorisches Titelblatt)

mit 40 color. Tafeln (sign. 101— 140).

Auch dieses Werk, das in guten Abbildungen die von Schkuhr nicht beschriebenen
Arten bietet, ist durch den 1851 erfolgten Tod des Autors unvollendet geblieben.

Vergriffen und gesucht.

— Besclireibiing und Abbildung der Arten von Riedgräsern.
2 Theile. Wittenberg, beim Verfasser, 1801— 1806. 8^. 128 u. XII, 94 pg.

mit 93 colorirten Tafeln. M. 50.—
Mit schwarzen Tafeln M. 30.

—

Ist ein Sonderabdruck mit besonderer Paginirung (Theil I aus der 1., Theil II

aus der 2. Auflage) aus des Verfassers 'Botanischem Handbuch'. (Siehe Seite 148.)

Vergriffen. Gesucht, da mit Ausnahme des theuren Buches von Boott (lUu-

strations of the genus Carex) und des in seinem Formate allzu kleinen von Hoppe u.

Sturm (Caricülogia Germanica) das einzige gute Abbildungswerk der Gattung Carex.
— G. Kunze schreibt : Eine Monographie, welche wegen der gewissenhaften Dar-

stellung in Bild und Wort noch jetzt allgemein geschätzt ist und eine weite Verbreitung

gefunden hat.

— Histoire des Carex OU Laiches. Traduit et augmentee p. G. F. De-
lavigne. Leipzig, Voss, 1802. gr. in 8^. XVI et 167 pg. avec 54 plancbes

color (sign. A—Z, Aa— Zz, Aaa—Ddd) et 1 portrait (de Schkuhr). (Prix

de publication M. 30.) M. 15.—
Traduction frangaise, avec des petites augmentations, de la I. Partie des 'Riedgräser'.

La traduction de la II. Partie, que Delavigne s'6tait aussi proposöe, n'a Jamals paru.

Les plancbes sont Celles de l'ouvrage original.

Ouvrage estimö.

— G. Kunze, Supplemente zu Schkuhr's Riedgräsern (Carioes),
oder Scbkuhr's Riedgräser Neue Folge. Band 1. 1. Hälfte (alles was er-

schienen. (In 5 Lieferungen.) Leipzig, E. Fleischer, 1840—50. gr. S^. 260

pg. mit 50 color. Tafeln (sign. 1—50). (Ladenpreis M. 30.) M. 50.—
Die Kupfertafeln sind ebenso schön ausgeführt wie die im Schkuhr'schen Haupt-

werk und die Abbildungen sind noch dazu nicht so gedrängt, wie in letzterem.

Vergriffen. So selten wie das Hauptwerk.

K. Friedländei" Si- ^ohn, Berlin»

Wir erhielten zur Verbreitung : [30

Dr. D. Saccardo
(Sohn des Prof. P. A. Saccardo)

3J[yeotlieea Italiea
sistens Fungos Italicos exsiccatos.

Centuria I et II: Nri. 1—200. In Mappe.

Preis 30 Mark.

Fortsetzung wird bald erscheinen.

Red, Ton Wilhelm Junk in Berlin. Druck von Otto Dornblüth in Bernburg.
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1896. Juin et Juillet (Fascicules 4 86

Allgemeine Naturwissenschaften.

Verhandinngen von Akademien n.Natnrwlssenschaftlichen Vereinen.
2345 Anstin. — Transactions of the Texas Academyof Science for 1896. Volume I

No. 5. Austin 1897. 8.

2346 Baltimore. — Bulletin of the J 0 h n s H 0 p k i n s H 0 s p i t a 1. No. 82. (Vol. XI)
Baltimore, Jan. 1898. 4. pg. 1—24. Mark 1

/ r, o ^* '
^^^^'^-^ On certain activities of the Epithelial Tissue of the Skin of the Guinea-pig — etc

2347 öastia. — Bulletin de la Sociötö des Sciences Histo
Naturelles de la Corse. Annöe XVI
et 187). Bastia 1896. 8. pg. 161—376.

2348 Berlin. — Verhandlungen der Deutschen Kolonial-Gesellschaft, Ab-
theilung Berlin - Gharlottenburg. Band II: 1897—98. Heft 1 u. 2. Berlin 1898*gr. 8. m. 2 Karten.

j
H.p»"o®.V,'

^ehbock, T., Reisebilder aus Deutsch-Südwest-Afrika. 38 pg. m. 1 Karte. M. *. —Heft 2
:
G 1 a u n i n g , Uhehe. 32 pg. m. 1 Karte. M, 1

Subscriptionspreis für den vollständigen Band M. U.

2349 Boston. — Proceedings of the Boston Society of Natural Historv
Volume XXVIII. Nos. 2—5. Boston 1897. 8.

8350 Bnenos Aires. — Anales delMuseoNacional de Buenos Aires, fundados
da G. Bur meister, publicados da C. Berg. Tomo V (Serie 2. Tomo II).
Buenos Aires 1896—97. 4.

2351 Calcntta. — Journal of the Asiatic Society of Bengal. Edited by the
Natural History Secretary. Volume 66. Part II. No. 2. Calcutta 1897. rov 8
pg. 347—542 with figures.

4Cont.: Prain p., Noviciae Indicae XV and XVI: Some additional Leguminosae; more addi-
tional species of Labiatae. - Pinn, F., On some noteworthy Indian Birds. Contributions to th«theory of warnmg Colours and Mimicry III. - N i c 6 v i 1 1 e , L. d e

,
Description of Neptis Praitiniand some species alhed to it.

» » r »f"» »•««»»"i

2352 Christiania. — U n i v e rs i t e ts - Program for 2. Semester 1897. Christiania
1898. gr. 8. 131 pg. tn. 3 Tafeln. 3
Mf^aJ^^^^l^'

Meteorologiske jagttagelser i Norge under solforraörkelsen den 9. August

1 rL"\ KI 1? V*/ Mo'e'^y'ets volum. - C 0 1
1 e t

,
B., Om Chlamydoselachus anguineug,

JnT^ «"5 T

in Norway (with 2 plates). - Wille, N., Beiträge zur physiologischenAnatomie der Laminariaceen (m. 1 Tfl.). - H i o r t d ä h 1 ,
T., Om Hydraainets Sulfater og Alun samtdets bestemmelse ved orermangansur Kali.

» > j b «•!«»

Naturae Novitates. Jahrg. XX, No. 4. R. Friedländer & Sohn in Berlin.
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2353 Cordoba. — Boletin de la Academia Nacional de Ciencias en Cordoba
(Republica Argentina). Tomo XV. Entregas 2 y 3. Buenos Aires 1897. 8.

2354 Frankfurt a. M. — Abhandlungen, herausgegeben von der Senckenber-
gischen Naturforschenden Gesellschaft. Band XXI. Heft 1.

Frankfurt a. M. 1897. gr. 4. pg. 4—272 m. 12 Tafeln (2 colorirt), 3 Karten u.

7 Abbildungen. Mark 21
Inhalt: Voeltz kow,A., Wissenschaftliche Ergebnisse seiner Reisen in Madagaskar u. Ostafrika

in d. J. 1889—95. — Specieller Inhalt — siehe Nr. 2395.

2355 — Dieselben. Band XXIV. Heft 1. Frankfurt a. M. 1 897. gr. 4. pg. 1— 144 m.
14 Tafeln (5 colorirt).

'
24

Inhalt: Kükenthal, W., Ergebnisse einer zoologischen Forschungsreise in den Molukken u.

Borneo. Theil 2: Wissenschaftliche Reiseergebnisse. Band Ii. Heft 1. — Specieller Inhalt —
siehe Nr. 2406.

2356 Freibnrg (Schweiz). — Collectanea Friburgensia. Commentationes academicae
U n i V e r s i t a t i s Friburgensis Helvet. Fasciculi VI et VII. Friburgi 1896— 97. 4.

2357 Habana. — Anales de la Real Academia de Ciencias Medicas, Fisicas y
Naturales de la Habana. Revista Cientifica. Directores : M. De 1 f i n , T. V. Co r o-

nado. Tomo 34. Habana 1897—98. in-8. may. 25

2358 Hannover. — Festschrift zur Feier des 100 -jährigen Bestehens der Natur-
historischen Gesellschaft zu Hannover. Hannover 1897. 8. 183 u.

244 pg. m. 9 Tafeln (1 colorirt). 3

Inhalt: Ude, H., Geschichte der Gesellschaft 1797—1897. — 44.— 47. Jahresbericht der Gesell-

schaft. — Lehmann, R., Friedrich Ehrhart. — Rüst, Verzeichniss der in Gesteinen der Provinz
Hannover bislang aufgefundenen fossilen Radiolarien. — Struckmann, C, Ueber die im
Schlamme des Dümmer- Sees aufgefundenen subfossilen Reste von Säugethieren (m. 4 Tfln.). —
Lang, 0., Beitrag zur Bildungsgeschichte des Harzgebirges (m. 1 Tfl.). Ueber Hannoversche Erdöl-

vorkommnisse (m. 3 Tfln.). — Kreye, H., Hermaphrodit von Argynnis paphia (m. 1 Tfl.). —
Wehm er, C, Notizen zur Hannoverschen Pilzflora II.

2359 Helsingfors. — Meddelanden af Societas pro Fauna et Flora Fen-
n i c a. Mit einer Deutschen üebersicht. Heft XXII. Helsingfors 1 896. 8.

2360 Jekaterinburg. — Bulletin de la Societö Ouralienne d'Amateurs des

Sciences Naturelles. Tome XVIII. Livraison 1. Ekatörinabourg 1896. 4. — En
lan^ue Russe.

2361 Iglo. — Jahrbuch des Ungarischen Karpathen -Vereines. Deutsche
Ausgabe, redigirt von M. L ö v y u. F. N i k h ä z y. Jahrgang 1896. Iglö 1896.

8. 5 u. 218 pg. m. 2 Tafeln. 4

Inhalt: Steiner, A., Die Gesteine der Hohen Tätra, mit Rücksicht auf deren industrielle

Verwerthung. — D 6 n e s
,
F., Gebirgstouren in den B^ler Kalkalpen (m. 2 Tfln.). — Szontägh,N.,

Lebensweise u. Verbreitung der Gemse in der Hohen Tatra, etc.

2362 La Plata. — Anales del Museo de la Plata. Materiales para la Historia fisica

y moral del Continente Sud-Americana, publicados bajo la direccion de F. P.

M 0 r e n o. Paleontologia Argentina IV. La Plata 1896. fol.

2363 — Los mismos. Seccion Antropologica. I y II. La Plata 1896— 97. fol.

2364 — Revista del Museo de La Plata. Tomo VIL Parte 2. La Plata 1896. 4.

2365 Leipzig. — Abhandlungen der Kön. Sächsischen Gesellschaft der Wis-
senschaften. Mathematisch-physische Classe. Band XXIV. No. 2: Wundt,
W., Die geometrisch-optischen Täuschungen. Leipzig 1898. Lex. 8. pg. 53— 178

m. 65 Holzschnitten. 5

Band XXIV. No. 1. 1897. m. 4 Tafeln u. 1 Holzschnitt. M. 3.

2366 Lisboa. — Jornal de Sciencias Mathematicas, Physicas e Naturaes, publicado

sob OS auspicios da Academia Real das Sciencias de Lisboa. Serie IL,

num. 18 (tomo V.), Dezembro 1897. Lisboa. 8. pg. 67—132. 3

Index: d'Aguiar, A., e da Silva, W., Sur la recherche des colorants de la houille dans les

vins blancs color6s ou non au caramel. — d ' A v i 1 1 e z , J. F., Sur l'angle de Brocard et les angles

de Steiner d'un triangle. Sur quelques d6compositions de carr6s en sommes de carr^s entiers. —
Cabreira, A., Söhre algumas applicagoes de theorema de Tinseau. — Guimaraes, R., Söhre

o integral de uma equagao notavel. — Machado, A., Separa^ao dos metaes raros do grupo do

aluminio. — Be th e n c o u rt-F e r r e i r a, J., Sobre alguns Reptis ultimamente enviados ä Sec^ao Zoo-

logica do Museu de Lisboa. — de Seabra, A. F., Noticia sobre algumas especies do genero

Pteropus provenientes da iiha de Timor. — Barboza du Bocage, J. V., Jos6 d'Anchieta.

2367 London. — Proceedings of the R o y a 1 S o c i e t y. No. 384 (Volume 62, part

VI). London, February 1898. 8. pg. 293 — 332 and (Obituary Notices) 29— 42

with figures. 2io

Cont. : B os e, J. C, On the influence of the thickness of air-space on total reflection of Electric

Radiation. — Ramsay, W., and Travers, M. W., The homogeneity of Helium. — G a 1 1 o n
,

F.,

Examination into the registered speeds of American Trotting Horses. — Ramsay, W., Fergusonite,

an endothermic Mineral, etc.

Naturae Novitates. Jahrg. XX, No. 4. R. Friedländer & Sohn in Berlin.
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2368 London. — Journal of the Royal Microscopical Society, containing
its Transactions and Proceedings, and a Summary of current researches relating

to Zoology and Botany (principally Invertebrata and Cryptogamia), Microscopy
etc. Edited by A. W. B e n n e 1 1. 1898, Part 1. February. London, roy. 8. pg.
1—U8 with 2 Plates. Each part Mark 630

Cont.: Chapman, F., The Foraminifera of the Gault of Folkestone. Part X. (Conclusion and
appendices.) with 2 plates. — Summary.

2369 Lnxembonrg. — Publications de l'I n s t i t u t Grand-ducal de Luxembourg.
Section des Sciences naturelles et mathömatiques. Tome XXV. Luxembourg
^891. gr. in-8.

2370 Luzern. — Mittheilungen der Naturforschenden Gesellschaft in

Luzern. Heft I: Jahrgang 1895—96. Luzern 1897. 8. 211 pg. m. 1 Tafel. See

2371 1 Marbnrg. — Schriften der Gesellschaft zur Beförderung der ge-
sammten Naturwissenschaften zu Marburg. Band XIIL Abtheilung
2: Stein, J., Die Regenverhältnisse von Marburg auf Grund 30-jähriger Be-
obachtungen an der meteorologischen Station daselbst. Marburg 1898. gr. 8.

pg. 43— 140. 280
Band XIII. Abtheil. i. 1896, m. 5 Tafeln. M. 3.

2372 Montevideo. — Anales delMuseoNacionalde Montevideo. Entregas IV—VIL
Montevideo 1896—97. 4.

2373 München. — Abhandlungen der mathematisch -physikalischen Classe der Kön.
Bayerischen Akademie der Wissenschaften. Band XIX (in der Reihe der
Denkschriften Band 69). Abtheilung 2. München 1898. 4. pg. 383—564 m.
3 Tafeln. 850

Inhalt: Seeliger, H., Die scheinbare Vergrösserung des Erdschattens bei Mondschatten (m.
1 Tfl.). — Loramel, E. v., Theorie der Dämraerungsfarben. — Weinschenk, E., Zur Kennt-
niss der Graphitlagerstätten; chemisch-geologische Studien (m. 2 Tfln,).

Band XIX. Abtheil, 1. 1896. m. 1 Tafel, M, 13.

2374 St.-Petersbonrg. — Travaux de la Sociötö Imperiale des Natura-
list es de St.-P6tersbourg. Volume XXVIII. Livraison 2: Section de Zoologie

et de Physiologie, redigöe par T. Tour etD. Pedaschenko. St.-P6tersbourg
1897. gr. in-8. 270 pg. av. 9 planches (1 coloriöe). 10

Cont.: F a u s 8 e k
,

V., Untersuchungen über die Entwicklungsgeschichte der Cephalopoden (m.
7 Tfln.), Biologische Beobachtungen über Lamellibranchiaten (m. 2 Tfln.).

2375 Portland, Maine. — Proceedings of the Portland Society of Natural
History. Volume IL Part 4. Portland 1897. 8.

2376 Prag, — Jahresbericht der Kön. Böhmischen Gesellschaft der Wissen-
schaften für das Jahr 1897. Prag 1898. gr. 8. 72 pg. 1

2377 Stavanger. — Stavangers Museums Aarsberetning for 1896. Stavanger 1897. 8.

2378 Valparaiso. — Boletin del M US e o de Historia Natural de Valparaiso. Publicado

p^ G. E. Porter. Ano L No. 1., 30. Nov. 1897, Valparaiso. 8. pg. 1—12. Iso

Washington. — Smithsonian Institution, its History — see nr. 2384.

2379 Zürich. — Vierteljahrsschrift der Naturforschenden Gesellschaft
in Zürich, Unter Mitwirkung von A. Heim u. A, Lang herausgegeben von F.

Rudio. Jahrgang 42. Heft III u. IV. Zürich 1898. gr. 8. pg. 3 u. 149—384 m.
1 Portrait u. 1 Tafel.

Inhalt: Meyer, A., Zur Theorie der zerlegbaren Formen, insbeiondere der kubischen, heraus-

gegeben von F. R u d i o. — Früh, J., Ueber Moorausbrüche. — Fischer-Sigwart, 'H., Bio-

logische Beobachtungen an unseren Amphibien I (m. 1 Tfl.). — Fliegner, A., Beitrag zur Theori«
des Ausströmens der elastischen Flüssigkeiten. — Lunge, G,, Nachruf auf Victor Meyer (m. i Portr,).

Jahrg. 42, jetzt vollständig, 387 pg. m. 2 Portraits u. 4 Tafel. M. 7.20.

i
Zeitschriften und allg e

m

ein natnrwissenschaftllche Schriften.

2380 Bert, P., First Year of scientific Knowledge. Translated by Mme. P. B e r t. New
edition, revised and partly rewritten by H. Wo r m e 1 1 and M. L u b b 0 c k.

London 1898. 12. 418 pg. cloth. 3»o

2381 Encyclopädie der Naturwissenschaften. Herausgegeben von W. Förster, A.

I
Kenngott, A. Ladenburg u. A. Abtheilung L Lieferung 72 : Handwörter-
buch der Zoologie, Anthropologie u. Ethnologie, herausgegeben von G. Jäger,
A. Reich enow u. A. Liefg. 33. Breslau 1898. gr.-8. pg. 1—128.

Subscriptionspreis 3

Verzeichnis« des bisher Erschienenen — siehe Nr. 2025.

Naturae Novitates. Jahrg. XX, No. 4. R. Friedländer & Sohn in Berlin.
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Favre, L., Contribution ä l'ötude de la Methode dans les Sciences expörimen-
tales — voir No. i920.

2382 Gibbons, A. S. H., Exploration and Hunting in Central Africa, 1895—96. London
4 898. 8. 420 pg. with 33 illustrations and i map. cloth. Mark ISso

2383 Glanning, Uhehe. Berlin (Verhandl. Kolon. Ges.) 1898. gr. 8. 32 pg. m. 1 Karte. 1

2384 Goode, G. B., The Smithsonian Institution, 4 846— 96. The History of its first

Half-Century Washington 1897. 8. 856 pg. with nnany plates.

2385 Honrst, Sur le Niger et au Pays des Touaregs. Paris 1898. 8. av. 1 carte et

190 gravures, 850

2386 Leclercq, J., Un Söjour dans l'Ile de Java. Le pays, les habitants, le syst^jme
colonial. Paris 1898. 8. av. 1 carte et 20 gravures. 350

2387 Legeret, E., Etüde sur les lies Comores. Paris 1897. 8. 1 07 pg.
2388 Mission Scientifique au Mexique et dans TAmörique Centrale. Ouvrage publik

par ordre du Ministere de l'lnstruction publique. Recherches Zoologiques, pub-
likes sous la direction de II. M i 1 n e - E d w a r d s. Partie III: Etudes sur les

Reptiles et les Batraciens par A, D u m 6 r i 1 et F. B 0 c 0 u r t. Livraison 15.

Paris 1897, gr. in-'-, pg. 829—860 av. 6 planches. Chaque livraison 18
Paru jusqu' ä prösent

:

Partie a n t h r o p o 1 o g i q u e et 1 i n g u i s t i q u e : 1. Brasseur de Bourbourg,
Manuscrit Troano ; 6tude sur le syslfeme graphique et la langue des Mayas. 2 vols. 1869 -70. av. ,

70 planches in-fol. M. 96. — 2. A u b i n , Memoire sur la peinture didactique et l'ecriture figurative

des anciens Mexicains. Livrais. 1. 1885. M. 20. — 3. H a m y, Anthropologie du Mexique. Livrais.

1-3. 1889—91. av. 20 plchs. M. 54.

Partie zoologique: 1. Dumöril et Bocourt, Etudes sur les Reptiles et les Batra-

ciens. Livrais. i—14. 1870—95. av. 84 plchs. en partie coloriöes. M. 252. — 2. Brocchi, Etudes
sur les Batraciens. 1883. av. 24 plchs. en partie col. M. 54. — 3. V a i 1 1 a n t e t B o c o u r t , Etudes
sur les Poissons. Livrais. 1 3. 1874—83. av. 17 plchs. en partie col. M. 54. — 4. M i 1 n e - E d-

wards, Etudes sur les Xiphosoures et les Crustacös. 1881. av. 63 plchs. en partie col. M. 144.
— 5. Saussure et Hurabert, Etudes sur les Orthopt^res. 1870— 81. av. 8 plchs. col.

M. 100. — 6. Saussure et Humbert, Etudes sur les Myriapodes. 1872. av. 6 plchs, en partie

col. M. 80. — 7. Fischeret Crosse, Etudes sur les MoUusques terrestres et fluviatiles. Livr.

1—16. 1870—94. av. 60 plchs. en partie col. M. 288.

Partie botanique: 1. Fournier, Nylander et Bescherelle, Etudes sur les

Cryptogames. 1872—74. av. 6 plchs, M. 19. — 2. Fournier, Etudes sur les Gramin6es L
1886. M. 25.

Partie g^ologique: 1. Dollfus etMont-Serrat, Voyage g^ologique dans les Röpubli-
ques de Guatemala et de Salvador. 1868. av. 1 carte geolog. et 17 plchs. M. 32. — 2. G u i 1 1 e m i n-

Tarayre, Descriptions des anciennes Possessions Mexicaines du Nord. 1890. av. 1 carte et 18
plchs. M. 48.

2389 Nachrichten über Kaiser Wilhelms -Land und den Bismarck-Archipel. Heraus-
gegeben von der Neu- Guinea -Compagnie zu Berlin. 1897. Berlin 1898. gr. 8.

102 pg. 4 50

2390 Rehbock, T., Reisebilder aus Deutsch-Südwest-Afrika. Berlin (Verhandl. Kolon.-

Ges.) 1898. gr. 8. 37 pg. m. 1 Karte. 1

2391 Reichard, P., Deutsch-Ostafrika. Das Land u. seine Bewohner, seine politische

u. wirthschaftliche Entwicklung. Wohlfeile Ausgabe. Leipzig 1898. 8. ni. 36

Abbildungen. 5

3392 Revista Chilena de Historia Natural. Dir. i Red. G. E. P 0 r t e r. Afio I, No. 1 — 3,

Oct.— Die. 1897. Valparaiso. 8. pg. 1— 48.
Souscription pour la 1. ann^e: 10 M.

2393 Rowinsky, P., Montenegro, seine Vergangenheit und Gegenwart. (Geographie.

Geschichte. Ethnographie. Archäologie. Gegenwärtige Lage.) Band II. Heft 1.

St. Petersburg 1897. gr. 8. 808 pg. — Russisch. 15

2394 Shnfeldt, R. W., Chapters on the Natural History of the United States. New
York 1897. 8. 472 pg. cloth.

2395 Voeltzkow, A., Wissenschaftliche Ergebnisse seiner Reisen in Madagaskar und
Ostafrika in den Jahren 1889—95. Heft 1. Frankfurt a. M. (Abhandl. Senckenb.
Naturf. Ges.) 1897. gr. 4. 252 pg. m. 12 Tafeln (2 colorirt), 3 Karten u. 7 Ab-
bildungen. 21

Inhalt: Voeltzkow, A., Einleitung: Madagaskar, Juan de Nova, Aldabra (m. 8 Tfln, u. 3 Karten),
— Schinz, H,, Zur Kenntniss der Flora der Aldabra-Inseln. — Lendenfeld, R. t., Spongien von
Sansibar (m. 2 Tfln.). — Wasmann, E., Termiten von Madagaskar u. Ostafrika (m. 2 Tfln.). —
Forel, A., Ameisen aus Nossi-B6, Majunga, Juan de Nova, den Aldabra-Inseln u. Sansibar. —
Kramer, P., Trombididen aus Madagaskar. — M i ch a e 1 se n, W., Die Terricolen des Madagassischen
Inselgebiets.

2396 Walker, J., Views on some of the Phenomena of Nature, as seen from Work-
shop, Factory and Field. London 1898. 8. 236 pg. cloth. 37o
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2397 Zeitschrift für Gewässerkunde. Unter Mitwirkung von H. Engels, E. K a 1-

kowsky, A. Penck, F. Renk, P. Schreiber u. A. herausgegeben von
H. Gravelius. Leipzig, gr. 8. m. Abbildungen. — Band 1: Jahrgang 1898

(6 Hefte). Mark 16
Heft i enthält: Kleiber, W., Allgemeine Untersuchungen über Wasserstandsprognose. — Gra-

velius, H., Studien über die Hochfluthen im Elbgebiet. — Scherl er, B., Die Vegetation der Elbe
u. ihr Einflu8s auf die Selbstreinigung des Stromes, etc.

Zoologie (und Anthropologie).

Allgemeines.
2398 Ännales des Sciences Naturelles. Zoologie et Paläontologie, comprenant l'ana-

tomie, la physiologie et l'histoire naturelle des Animaux. Publikes sous la direc-

tion de A. Milne-Edwards. Serie 8. Tome V. Nos. 2 et 3. Paris 1898.

gr. in-8. pg. 81—224 av. 12 planches,
Cont.: Bordas, L., L'appareil digestif des Orthoptöres, fin (av. 12 plchs.). — de St. Joseph,

Les Annelides Polychöles des cötes de France (Manche et Oc6an) I.

L'ann^e 1898 (S6rie 8. Tomes V et VI) complöte en 12 nos., av. planches. M. 28.

2399 Ghnn, C, Die Resultate der Tiefseeforschung und die Aufgaben einer Deutschen
Tiefsee-Expedition. Leipzig (Verhandl. Ges. D. Naturf.) 1897. gr. 8. 16 pg. 1

2400 Godman, F. D., and Salvin, 0., Biologia Centrali-Americana, or contributions to

the knowledge of the Fauna and Flora of Mexico and Central America. Z o o-

1 o g y. Part 139. London, December 1897. roy. 4. with 7 plates (4 coloured).
Cont.: Terrestrial and Fluviatile Mollusca by E. v. Martens, p^. 273—288 with

plate 16. — ArachnidaAraneida by O.P. Cambridge, plate 29. — Coleoptera. Vol. IV,

part 6 (Rhynchophora, continuation) by W. F. H. Blandford. pg. 177—184. — Lepidoptera Hete-
rocera by H. Bruce. Vol. II. pg. 425—440 with plates 83 and 84. — Rhynchota Heteroptera.
Vol. II by G. C. Champion, pg. 1-32 with plates 1 and 2. — D i p t e r a. Vol. II by F. M,
V. d. Wulp. pg. 369- 376. — Orthoptera by H. de Saussure et A. Pictet. pg. 329-344 with
plate 16.

2401 — The Same. Zoology. Part 140. London, January 1898. roy. 4. with 6 plates

(3 coloured).
Cont.: Arachnida Araneidea by 0. P. Cambridge, pg. 233-240. — Coleoptera.

Vol. IV, part 6 (Rhynchophora, continuation) by W. F. H. Blandford. pg. 185-216; Vol. VII (Eroty-
lidae etc.) by H. S. Gorham. pg. 241—248. — Lepidoptera Heterocera by H. Druce. Vol.

II. pg. 441—448. — Rhynchophora Heteroptera. Vol. II by G. C. Champion, pg. 33—48
with plates 85—87. — Rhynchota Heteroptera. Vol. II by G. C. Champion, pg. 33—48
with plate 3. — Orthoptera by H. de Saussure et A. Pictet. pg. 345—368 with plates 17 and 18.

Price of each zoological part M. 22. — Subscription for the whole zoological division only. —
List of parts published tili now — see Nr. 1604-1606.

2402 Günther, A., The Exploration of the Fauna of the Deep Sea. (London, Proc.
Linn. Soc.) 1897. 8. 34 pg. 2

2403 Hachet-Souplet, F., Le Dressage des Animaux et les Gombats des BÄtes. Paris

1898. 8. 9 et 239 pg. av 1 portrait et 100 figures.

240 4 Handwörterbuch der Zoologie, Anthropologie und Ethnologie. Herausgegeben
von G. Jäger, A. Reichenow u. J. Frenze 1. Band VII : Quabail-Thersites.
Breslau 1897. gr. 8. 576 pg. m. Holzschnitten. 16

in Halbfranzband M. I840
Band I—VI. 1880—92. M. 94, in Halbfranzband M. 108.40.

2405 Koehne, E., Repetitionstafeln für den Zoologischen Unterricht an höheren Lehr-
anstalten. 2 Hefte. Heft I in 6., II in 5. Auflage. Berlin 1898, 4. 11 Tafeln m.
48 pg. Text. l8o

2406 KÜkenthal, W., Ergebnisse einer zoologischen Forschungsreise in den Molukken
und Borneo, ausgeführt im Auftrage der Senckenbergischen Naturforschenden
Gesellschaft. Theil II: Wissenschaftliche Reiseergebnisse. Band II. Heft 1. Frank-
furt a. M. (Abhandl. Senckenb. Naturf. Ges.) 1897. gr. 4. pg. 1—144 m. 14 Tafeln

(5 colorirt). 24
Inhalt: Küken thal, W., Parasitische Schnecken (m. 3 Tfln.). — Kobelt, W., Land- und

Süeswasserconchylien (m. 8 Tfln.). — Bergh, R., Opisthobranchien (m. 2 Tfln.). — Simroth, H.,

Nacktschnecken aus dem Malayischen Archipel (m. 1 Tfl.).

Theil 1: Reiseergebnisse. 1896. 332 pg. m. 4 Karten, 93 Tafeln (9 colorirt) u. 5 Abbildungen,
cart. M. 50; Anhang: Ueber Alfurenschädel von Halmahera. 1896. 19 pg. m. 4 Tafeln u. 1 Abbild.
M. 3. — Theil 2: Wissenschaftliche Reiseergebnisse. Band 1. 1897. 634 pg. m. 26 Tafeln (5 colorirt)
u. 3 Abbild. M. 48.40.
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2407 Lehmann, A., Zoologischer Atlas. Nach Aquarellen von H. L e u t e m a n n , F.

Specht u. E. Schmidt. Tafel 52 : Rhinoceros indicus. Leipzig i 898. 1 Farben-
drucktafel in fol. Jede Tafel Mark 140

2408 Notes Sur les Forsts, la Chasse et la Pöche en Belgique. Bruxelles 1898. 8.

718 pg. av. figures. Sao

•2409 Parker, T. J., and Haswell, W. A., Textbook of Zoology. 2 volumes. London
1898. roy. 8. 1522 pg. with illustrations. cioth. 37

2410 Sograf, N., Lehrbuch der Zoologie für Mediciner u. Landwirthe. Thl. \. (Ein-

leitung, Vermes incl. Nemertines). Moskau 1897. gr. 8. 216 pg. m. 22 4 Figuren.
— Russisch. 6

2411 Wolter, M., Kurzes Repetitorium der Zoologie für Studirende der Medicin, Ma-
thematik und Naturwissenschaften. 10. Auflage. Anklam 1898. 8. 4 u. 135 pg.
m. 24 Tafeln. 2

2412 ZoolOgical Society of London, Transactions. Vol. 14, part V. London, Febr.

1898. roy. 4. pg. 325—376 with 2 tinted plates. 84o
Cont.: Bridge, T. W., On the Morphology of tbe Skull in the Paraguayan Lepidosiren and in

other Dipnoids.
Volume 14, part I—IV. 1896-97. with 27 plates. M. 83.

Anatomia, Physiologia et Embryologia comparata.

2413 Archiv für mikroskopische Anatomie und Entwicklungsgeschichte. Herausgegeben
von 0. Hertwig, v. la Valette St. George u. W. Waldeyer. Band
51. Heft III. Bonn 1898. gr. 8. pg. 461—710 m. 2 Tafeln u. 53 Abbildungen. 10

Inhalt; Kostanecki, K., Die Befruchtung des Eies von Myzostoma glabrum (m. 2 Tfln.). —
0 8 a w a

,
G., Beiträge zur Anatomie der Halleria punctata. — Bischoff, C. W., Histologische Unter-

suchungen über den Einfluss des Schneidens der Haare auf ihr Wachsthum. — Flemra ing, W.,

Ueber das Fehlen einer Querschichtung in den Kernen der menschlichen Stäbchensehzellen.
Band 51. Heft I u. II. 1897—98. m. 17 Tafeln (5 colorirt) u. 37 Abbildungen. M. 26.

2414 Bergh, R. S., Beiträge zur vergleichenden Histologie. Theil I: Ueber die Gefäss-

wandung bei Mollusken. (Wiesbaden, Anat. Hefte) 1898. gr. 8. 23 pg. m. 3 theil-

weise colorirten Tafeln. 6

2415 Bibliographie Anatomiqne. Revue des travaux en langue frangaise. (Anatomie,

Histologie, Embryologie, Anthropologie.) Publice sous la direction deA.Nico-
1 a s. Paris, gr. in-8. — Annöe VI: 1897— 98 (1 volume d'env. 320 pg. paratssant

en fascicules). 10
Correction du prix du No. 370,

2416 COX, W. H., Der feinere Bau der Spinalganglienzelle des Kaninchens. (Wiesbaden,
Anat. Hefte) 1898. gr. 8. 31 pg. m. 6 Tafeln (4 colorirt). 8

2417 Cyon, E. V., Beiträge zur Physiologie der Schilddrüse und des Herzens. Bonn
(Arch. ges. Physiol.) 1898. gr. 8. 160 pg. m. 5 Tafeln u. 45 Abbildungen. 6

2418 Dallemagne, J., Physiologie de la Volonte. Paris 1898. 8. 202 pg. 220

2419 Dikareff, D. W., Ueber die biologische Bedeutung der Agglutination und Reaktion.

St. Petersburg 1897. gr. 8. 77 pg. — Russisch.

2420 Fester, M., Elementarbuch der Physiologie. Deutsche Ausgabe von J. R. E wa 1 d.

3., neu durchgesehene Auflage. Strassburg 1898. 8. 7 u. 136 pg. m. 19 Abbil-

dungen, cart. Oso

2421 Journal de l'Anatomie et de Physiologie normales et pathologiques de l'Homme
et des Animaux. Fondö par G. Robin, public per M. D u v a 1. Annöe 33. No.

VI: Novembre-Döcembre 1897. Paris, gr. in-8. pg. 525—664 av. 4 planches

et figures.
Cont.; S w a e n

,
A., Recherches sur le döveloppement du Foie, du Tube digestif, de l'arrifere-cavitö

du P6ritoine et du Mösentfere II, fin (av. 2 plchs.). — Lesbre, F. H., Contribution ä l'^tude des

muscles de la rögion fessifere chez les Mamraiföres au double point de vue de leurs homologies et

leur nomenclature (av. 1 piche.). — Souli6, A., etVerdun, P., Sur les premiers döveloppements
de la glande thyroide, du thymua et des glandules satellites de la thyroide chez le Lapin et la Taupe
(av. 1 piche.), etc.

Ann6e 33 complfete, 664 pg. av. 19 planches (1 coloriöe) et flgures. M. 30.

Annöe 34 — voir No. 391.

2422 Eahlden, C. V., Technik der histologischen Untersuchung pathologisch-anato-

mischer Präparate. 5., vermehrte u. verbesserte Auflage. Jena 1898. gr. 8. 8

u. 154 pg. 280

2423 Kollmann, J., Lehrbuch der Entwicklungsgeschichte des Menschen. Jena 1898.

gr. 8. 12 u. 656 pg. m. 386 theilweise colorirten Abbildungen. 15
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2424 Krüger, M., und Salomon, G., Die Alloxurbasen des Harnes. Berlin (Sitzungsb.

Akad.) 1898. gr. 8. 6 pg. Mark Obo

2425 Le Dantec, F., Le Determinisme biologique et la Personnalitö consciente. Es-
quisse d'une thöorie chimique des Epiphönomenes. Paris 1897. 8. 158 pg. 2ao

Morochowez, L., Die physiologische Chemie als Grundlage der biologischen

Untersuchungsmethodon — siehe Nr. 2332,

2426 Leuckart, R., und NitSChe, H., Zoologische Wandtafeln. Serie 2: Vertebrata,

herausgegeben von R. L e u c k a r t u. G. C h u n. Tafel 6 u. 7 : Amphibia:
Skelett u. ürogenitalsystem, von F. B r a e m. Gassel 1898. 2 colorirte Tafeln in

fol. m. Text in gr.-8. Jede Tafel 4

Aufgezogen mit Stäben 7
Tafel 1—5. 1892 -96. 5 color. Tafeln (18 Blätter) M. 15, aufgezogen mit Stäben M. 30. — Serie

1 : Evertebrata. 47 Lieferungen. 1877- 93. 100 color. Tafeln (408 Blätter). M. 286.50, aufgezogen mit
Stäben M. 595.50.

2427 Malschin, A. J., Nervus phrenicus in anatomischer, physiologischer und phar-
makologischer Hinsicht. Moskau 1 897. gr. 8. 179 pg. mit 1 Figur und 4 Tafeln.
— Russisch.

2428 Portier, F., LesOxydasesdanslaSörieanimale, leurrölephysiologique. Paris 1898. 8. 820

2429 The Cluarterly Jonrnal of Microscopical Science. Edited by E. R. L a n k e s t e r
,

with the Cooperation of A. Sedgwick and W. F. R. Weldon. New Series.

No. 160 (Volume 40, part IV). London, January 1898. roy. 8. pg. 5 u. 469—652
with 11 Plates (6 coloured) and 3 figures. Each number IO30

Cont. : Mine hin, E. A., Materials for a monograph of the Ascona I (with 5 plates). — Mac
Bride, E. W., The early development of Amphioxus (with 3 platesj. — Sh ipl ey, A. E., On Dre-
panidotaenia, a new species of Tapeworm (with 1 plate). — Willey, A., Spengelia, a new genus of
Enteropneusta (with 1 plate). — Haswel I, W. A., On a Prorhynchid Turbellarian from deep wells
in New Zealand (with 1 plate).

2430 Revista trimestral Micrografica (Hlstologia, Anatomia patologica y Bacteriologia),

publicada por S. R. Gajal. Volume II. Fascicules 3 et 4. Madrid 1897. gr.

in-8. pg. 3 et 101— 192 av. 18 figures.
Cont.: Cajal, S. R., Las celulas de cilindro-eje corte de la capa molecular del Cerebro. El

fascicolo longitudinal posterior en los Reptiles. — Cajal, S. R., y Oloriz, F., Los ganglios sensi-

tives craneales de los Mamiferos. — Ocana, P. R., Bosquejo de una nueva teoria de la Vision etc.

Vol. II complet, 195 pg. av. 52 figures en partie coloriöee. M. 15.

2431 Riebet, C, Dictionnaire de Physiologie. Avec la collaboration de P. B o n n i e r
,

L. Fredericq, J. Gad, A. Mosso et d'autres. (5 volumes en 15 fasci-

cules.) Paris 1898. gr. in-8. av. gravures. — Fascicule 7 (Vol. III, fascic. I)

(Cerveau-Ghampignons): pg. 1—320 av. 23 gravures. Ghaque fascicule 75o

Ghaque volume 25
Schlossmann, A., üeber Unterschiede zwischen Kuh- und Frauenmilch in physi-
ologischer Beziehung — siehe Nr. 2699.

2432 StÖhr, F., Manuel technique d'Histologie. 2. edition Fran^aise par H. Toupet
et Gr Uz man. Paris 1898. gr. in-8. 404 pg. av. 281 figures. lOso

2433 Studnicka, F. K., Ueber die Structur der sogen. Guticula und die Bildung der-
selben aus den intercellularen Verbindungen in der Epidermis. Prag (Sitzungsb.

Böhm. Ges. V^iss.) 1898. gr. 8. 11 pg. m. 1 Tafel u. 1 Holzschnitt. Oso

2434 Titchener, E. B., A Primer ofPsychology. NewYork 1898. 8. 16 and314pg. cloth. 5

2435 Triepel, H., Ueber die elastischen Eigenschaften des elastischen Bindegewebes,
des fibrillen Bindegewebes und der glatten Muskulatur. (Wiesbaden, Anat. Hefte)

1898. gr. 8. 71 pg.
2436 Wandtafeln, Anatomische, mit zerlegbaren Abbildungen in Lebensgrösse. Ess-

lingen 1898. 4 Farbendrucktafeln in gr.-fol. auf Leinwand mit Text (Ana-
tomie u. Physiologie des menschlichen Körpers) in gr.-8. In Mappe. 25

Inhalt: Tafel 1: Knochengerüst. — 2: Muskulatur u. Eingeweide. — 3: Blut- u. Lymphgefdss-
system. — 4: Nervensystem.

2437 Wandt, W., Die geometrisch-optischen Täuschungen. Leipzig (Abhandl. Ges.
Wiss.) 1898. Lex. 8. 126 pg. m. 65 Holzschnitten. 5

Homo.
Beck, L., Die Geschichte des Eisens in kulturgeschichtlicher Beziehung — siehe

Nr. 2200.

2438 Beiträge zur Anthropologie Elsass-Lothringens. Herausgegeben von G. Schwalb e.

Heft I: Blind, E., Die Schädelformen der Elsässischen Bevölkerung in alter u.

neuer Zeit. Strassburg 1898. 4. 8 u. 110 pg. m. 10 Tafeln u. 1 Karte. 15
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2439 Blind, E., Die Schädelformen der Elsässischen Bevölkerung in alter und neuer
Zeit. Eine anthropologisch-historische Studie über 700 Schädel aus den Elsässi-

schen Ossuarien. Mit einem Vorwort von G. Schwalbe. Strassburg 1898. 4.

8 u. liO pg. m. 10 Tafeln u. 1 Karte. Mark 15

2440 Gohansen, A. V., Die Befestigungsweisen der Vorzeit und des Mittelalters. Her-
ausgegeben von M. J ä h n s. Wiesbaden 1898. Lex. 8. 46 u. 346 pg. m. Atlas

V. 67 Tafeln. 25
2441 Fiala, F., Ausgrabungen auf dem Debelo Brdo bei Sarajevo im Jahre 1894.

Wien (Wiss. Mitth. Bosn.) 1898. Lex. 8. 8 pg. ni. 7 Tafeln u. 23 Abbildungen. I20

2442 — Die Ergebnisse der Untersuchung prähistorischer Grabhügel auf dem Glasinac

im Jahre 1895. Wien (Wiss. Mitth. Bosn.) 1898. Lex. 8. 28 pg. m. 52 Ab-
bildungen. I20

2443 Früh, J., Ueber Kohlenreste aus dem Schweizersbild. Basel (Denkschr. Schweiz.
Naturf. Ges.) 1897. 4. 4 pg. Oöo

2444 Glück, L., Zur physischen Anthropologie der Albanesen. Wien (Wiss. Mitth.

Bosn.) 1898. Lex. 8. 38 pg. m. 9 Abbildungen. I20

2445 — Zur physischen Anthropologie der Zigeuner in Bosnien und der Hercegovina.
Theil I: Die mohammedanischen Zigeuner. Wien (Wiss. Mitth. Bosn.) 1898.

Lex. 8. 81 pg. m. 6 Tafeln u. 10 Abbildungen. 2 .

Handwörterbuch der Anthropologie und Ethnologie — siehe Nr. 2404.

2446 Kemke, H., Der Silberfund von Marienhof. (Königsberg, Schrift. Physik.-ökon.
Ges.) 1897. 4. 18 pg. m. 1 Tafel. 1

Kollmann, J., Lehrbuch der Entwicklungsgeschichte des Menschen— siehe Nr. 2423.

2447 Mittheilnngen, Niederlausitzer. Zeitschrift der Niederlausitzer Gesellschaft für

Anthropologie u. Alterthumskunde. Band IV. Heft 7 u. 8. Guben 1896. 8. pg.
6 u. 321—525 m. 1 Tafel u. Abbildungen. 35o

Inhalt: Wein eck, F., Der Straupitzer Eisenfund. Vorgeschichtliche Wohnstätten im Rick bei
Straupitz. — Jentzsch, H., Feuerstahl mit Feuerstein nebst anderen provinzial-römischen Funden
aus den beiden Gubener Kreisen. Drei fächeriges Gefäss u. Töpfe mit Durchbohrungsverzierungen
sowie gleichzeitige Funde aus den beiden Gubener Kreisen, etc.

Band IV, jetzt vollständig, 5Zi pg. m. 5 Tafeln u. Abbildungen. M. 10.50.

2448 — Dieselben. Band V. Heft 1—4. Guben 1897. 8. pg. 1 —1 68 m. Abbildungen. 3
Inhalt: Weineck, F., Das Gräberfeld bei Schiepzig. — Jentzsch, H., Vorslavische Wohn-

reste in der Sprucke, Kreis Guben, etc.

2449 Radimsky, W., Glück, L., Woldrich, J. N., und Beck v. Mannagetta, G., Der
prähistorische Pfahlbau von Ripac bei Bihac. Wien (Wiss. Mitth. Bosn.) 1898.

Lex. 8. 95 pg. m. 47 Tafeln u. 26 Abbildungen. 10

2450 Ranke, J., Der Mensch. Übersetzt von A. L. Ssinjawski und D. A. Ko-
roptschewski. 30 Lieferungen. St. Petersburg 1897 —98. gr. 8. — Russisch.

Preis für das ganze Werk 36
Im Erscheinen : Lieferung 1. 48 pg. mit 2 Tafeln.

2451 Report, 16. annual, of the Bureau of American Ethnology to the Secretary of

the Smithsonian Institution 1894—95 by J. W. Powell. Washington 1897. 4.

119 and 326 pg. with 81 plates and 83 figures. cloth. 20
Cont.: Muniz, M. A., and M c G ee , W. J., Primitive Trephining in Peru (with 40 plates). —

ÄUndeleff, C, The Cliff-ruins of Canyon de Chelly, Arizona (with 23 plates). — Thomas, C,
The Symbols of the Maya Year (with 6 plates). — Fewkes, J. W., Tusayan Snake-ceremonies (with

12 plates).

2452 Thienllen, A., Les vöritables Instruments usuels de l'Age de la Pierre. Paris

1898. gr. in-8. 70 pg. av. 21 planches.

2453 Vedel, E., Efterskrift til Bornholms Oldtidsminder og Oldsager. Kjöbenhavn 1897.

4. 8 u. 166 pg. m. 1 colorirten Tafel u. III Abbildungen.
Bornholms Oldtidsminder og Oldsager. 1896. 424 pg. m. 1 Tafel u. 1 Karte. M. 19.

2454 Yitali, V., Studi antropologici in servizio della Pedagogia. Volume II: Le Ro-
magnole. Torino 1898. 8. 130 pg. 220

2455 Weisbach, A., Prähistorische Schädel von Glasinac. Wien (Wiss. Mitth. Bosn.)

1898. Lex. 8. 16 pg. 04o

Aves.

2456 Butler, A. G., Forbes, H. 0., Tegetmeier, W., Mathew, M. A., and Sclater, H.,

British Birds and their Nests and Eggs. (6 volumes with about 20 coloured

plates of eggs and numerous piain plates.) Vol. IV: Orders Herodiones and
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Odontoglossae by H. 0. F erb es, Anseres by J. Cordeaux, Golumbae and
Pterocletes by W. B. Tegetmeier. London 4898. 4. 224 pg. with plates.

cloth. Mark 428o
Vola. I and II (Passeres by A. G. Butler), 1896-97. 2<2 and 196 pg. with plates. cloth.

M. 25. — Vol. III: Picariae, Striges, Accipitres and Steganopodes by A. G. Butler, M. A. Mothes
and H. 0. Forbes. 1897. 180 pg. with plates. cloth. M. 12.50.

2457 DombrOWSki, E. V., Grundlage einer Ornis Nordwestserbiens. Wien (Wiss. Mitth.

Bosn.) 1898. Lex. 8. 35 pg. Oto

2458 The IbiS. A quarterly Journal of Ornithology. Edited by P. L. Sclater and
H. Saunders. Series VIL No. -13 (Volume IV. No. 1): January 1898. London.
8. pg. 1— 184 with 3 coloured plates. Each number 630

Cont.: Davidson, J., A short trip to Kashmir. — Le Souef, D., On some Birds and Eggs
collected at Cape York, Queensland, by H. G. Barnard (with 1 plate). — Berlepsch, H. y., On the
rediscovery of three remarkable species of Birds of South America (with 1 plate). — Alexander,
B., An ornithological expedition to the Cape Verde Islands (wilh 1 plate). — Bulletin of the British

Ornithologist's Club, Nos. 47 and 48. etc.

2459 Nanmann's Naturgeschichte der Vögel Deutschlands und des angrenzenden
Mittel-Europas. Neu bearbeitet von C. R. Hennicke, unter Mitwirkung von
R. Blasius, A. Goering, E. Hartert, v. Riesenthal u. A. (12 Bände
in 120 Lieferungen.) Gera 1898. gr. 4. m. 3—400 Farbendrucktafeln. — Liefg.

22 (Band IL Liefg. 11): pg. 4 u. 813—340 m. 4 Farbendrucktafeln.

Jede Liefg. 1

Band II (Grasmücken, Timalien, Meisen u. Baumläufer), jetzt vollständig, 344 pg. m. 30 Farben-
drucktafeln. Subscriptionspreis M. 10, in Halbfranzband. M. 15. — Band VI (Taubenvögel, Hühner-
vögel, Flamingos, Reiher u. Störche). 1897. 341 pg. m. 1 schwarzen u. 31 Farbendrucktafeln. Sub-
scriptionspreis M. 10, in Halbfranzband M. 15.

2460 Seebohm, fl., Monograph of the Turdidae, or family of Thrushes. Edited and
completed (after the author's death) by R. B. S h a r p e. (In 12 parts.) London
1898. Imp. 4. with 144 hand-coloured plates. — Parti, with 12 coloured plates.

Price of subscription for each part 37

2461 Vincent, J., Nos Oiseaux. Bruxelles 1898. 12. 218 pg. 2so

Pisces.

2462 Bridge, T. W., On the Morphology of the Skull in the Paraguayan Lepidosu-en

and in other Dipnoids. London (2ool. Soc. Trans.), Febr. 1898. roy. 4. 52 pg.
with 2 tinted plates. 840

2463 Collet, R., Om Chlamydoselachus anguineus Garm., a remarkable Shark found
in Norway 1896. (Christiania, Univ.-Progr.) 1898. roy. 8. 17 pg. with 2 plates. 26o

2464 David, R., La Pöche Maritime au point de vue international. Paris 1897. gr. in-8. 36o

2465 Dumas, E., Faune de l'Allier. Les Poissons
;
descriptions, moeurs, habitats. Mou-

lins 1897. 8. 29 pg. Iso

2466 Gilbert, C. H., and Scofleld, N. B., Notes on a Collection of Fishes from the

Colorado Basin in Arizona. Washington (Proc. U. S. Nat. Mus.) 1898. 8. 4 8 pg.
with 4 plates. 2

2467 Kawraisky, F., Mittheilungen über Fische Kaukasiens I: G. Alburnus. Tiflis

(Kaukas. Museumbericht) 1897. gr. 8. 42 pg. — Russisch. 3

Laver, H., The Fishes of Essex — see Nr. 2064.

2468 Mac Bride, E. W., The early Development of Amphioxus. (London, Quart. Journ.

Microsc. Sc.) 1898. roy. 8. 2 4 pg. with 3 plates in-4. (2 coloured). 5

2469 Mittheilungen des Oesterreichischen Fischerei -Vereines. Offieielles Organ der
Niederösterreichischen Fischerei-Revierausschüsse. Wien. 4. — Neue Folge. Jahr-

gang XVIII: 1898 (10 Nrn.). 4

Notes Sur la P6che en Belgique — voir No. 2408.

2470 Reinhard, W., La signification du periblaste et de la vösicule de Kupffer dans
le däveloppement des Poissons osseux. (En langue russe). Charkow 1897. gr. iii-8.

27 pg. avec 1 planche in-4. Jso

Insecta.

2471 Äpfelbeck, V., Fauna Insectorum Balcanica. Beiträge zur Kenntniss der Balkan-'

fauna. Theil IlL Wien (Wiss. Mitth, Bosn.) 1898. Lex. 8. 20 pg. Oto
Theil I u. II. 1894-96. 32 u. 21 pg. m. 1 Tafel. M. 1.40.

2472 Bethe, A., Dürfen wir den Ameisen und Bienen psychische Qualitäten zu-
schreiben? Bonn (Arch. ges. Physiol.) 1898. gr. 8. m. 2 Tafeln u. 5 Abbildungen. 3
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2473 Blanchard, R., Contributions ä l'ötude des Diptöres parasites. Sörie III. (Paris,

Ann. Sog. Entomol. Fr.) 1897. 8, 37 pg. av. 3 planches. Mark 46o
S6ries I et II. 1893—94. 17 et 19 pg. av. figures. M. 3.

2474 Gameron, P., Notes on a CoUection of Hymenoptera from Greymouth, New Zea-
land, with descriptions of new species. Manchester (Mem. Manch. Lit. Philos.

Sog.) 1898. 8. 53 pg. 3

2475 — Description of two new species of Mutilla from South Africa, Manchester
(Meo). Manch. Lit. Philos. Soc.) 1898. 8. 3 pg. Oeo

2476 Champion, G. C, List of the Aegialitidae and Cistelidae supplementary to the

Munich Gatalogus. Brüssels (M6m. Soc. Entomol. Belg.) 1 897. roy. 8.

Gemminger et Harold, Gatalogus Coleopterorum hucusque descriptorum. 12 volumina.
1868—78. in 8.-maj. M. 120.

2477 Escherich, E. und G., Bestimmungstabelle der Deutschen forstschädlichen Borken-
käfer. (München, Forstl.-naturw. Zeitschr.) 1 897. gr. 8. 23 pg. m. 26 Abbildungen. I20

2478 Fenard, A., Recherches sur les organes complömentaires internes de l'Appareil

Gönital des Orthopteres. Lille 1896. gr. in-8. 143 pg. avec 5 planches. 6

2479 Finot, A., Faune de l'Algörie et de la Tunisie. Insectes Orthoptöres. (Paris, Ann.
Sog. Entomol. Fr.) 1896—97. 8. 355 pg. av. 4 planches. 7

2480 Fruhstorfer, H., Ueber einige Charaxes-Arten. (Berlin, Entomol. Nachr.) 1898.

8. 8 pg. Oso

2481 — Neue Rhopaloceren aus dem Malayischen Archipel. (Berlin, Entomol. Nachr.)

1898. 8. 3 pg. 030

2482 Ganglbaner, L, Neue Pselaphiden aus Bosnien und der Hercegovina. Wien
(Wiss. Mitth. Bosn.) 1898. Lex. 8. 3 pg. Osw

2483 Hayward, R., On the species of Bembidium of America north of Mexico. Phila-

delphia 1897. roy. 8. 630

2484 Howard, L. 0., The Gipsy Moth in America. A summary account of the intro-

duction and spread of Porthetria dispar in Massachusetts, and of the efforts

made by the State to repress and exterminate it. Washington (Bull. ü. S. Dep.

Agr.) 1897. 8. 39 pg. with 8 figures. 2

2485 Hübner, J., Sammlung exotischer Schmetterlinge, nebst Zuträgen zur Sammlung
exotischer Schmetterlinge, fortgesetzt von G.Geyer. Augsburg 1806— 18. Neue
verbesserte u. vermehrte Ausgabe, mit synonymischem Register, herausgegeben
von W. F. Kirby. (In 60 Lieferungen.) Brüssel 1898. 4. m. 664 colorirten

Tafeln. — Liefg. 27 u. 28 : 20 colorirte Tafeln. Jede Liefg. 830

2486 Janet, Ch., Etudes sur les Fourmis, les Guöpes et les Abeilles. Note 14. Rapports

des Animaux Myrmf^cophiles avec les Fourmis. Limoges 1897. gr. in-8. 99 pg. 3
Notes 1 ä 13, 15. 1893—97. M. 26. — Correction du nr. 606.

2487 KanitZ, J. G., Honig- und Schwarmbienenzucht. 7. Auflage. Oranienburg 1898. 8.

212 pg. m. 1 Bildniss u. 27 Abbildungen. 2

2488 Kriechbaumer, Die Gattung Joppa. (Berlin, Entomol. Nachr.) 1 898. 8. 36 pg. 2

2489 Labbock, J., Ants, Bees and Wasps, a record of observations on the habits of

the Social Hymenoptera. Russian translation by A. P. Nikiforow. Moskau
. 1897. 8. 424 pg. with 5 plates. 8

2490 Marchai, P., Les Cöcidomyies des C6r6ales et leurs Parasites. Paris (Ann. Soc.

Ent. Fr.) 1897. 8. 105 pg. avec 8 planches en partie coloriöes. 8

2491 Plateau, F., Comment les Fleurs attirent les Insectes. Recherches expörimental es.

Parties IV et V. Bruxelles (Bull. Acad.) 1897. 8. 44 et 37 pg. B&o
Parties I— III. 1895—97. 23, 32 et 27 pg. av. 2 planches. [En partie öpuisöes.]

2492 Potjechin, L. A., Zur Naturgeschichte der Bienen. (Nebst Anwendung auf die

praktische Bienenzucht.) St. Petersburg 1897. 8. 130 pg. mit 14 Figuren. —
Russisch. ' 250

2493 PÜngeler, R., Beitrag zur Kenntniss der Geometridenfauna Japans. (Dresden, D.

Entomol. Zeitschr.) 1898. gr. 8. 1 1 pg. 2

2494 Ruhmer, G. W., Die üebergänge von Araschnia levana L. zu var. prorsa L. und
die bei der Zucht anzuwendende Kältemenge. (Berlin, Entomol. Nachr.) 1898.

8. 16 pg. 1

2495 Schnitze -Detmold, A., Beschreibung neuer Ceutorrhynchen und Baridien aus

dem Balkangebiet. Wien (Wiss. Mitth. Bosn.) 1898. Lex. 8. 7 pg. O20

2496 SemenOW, A, a, Coleoptera nova Rossiae europaeae Caucasique. IIL Petropoli

(Horae Soc. Ent. Ross.) 1898. in-8. maj. 13 pg. Iso
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2497 Smith, H. G., and Kirby, W. F., Rhopalocera Exotica, being illustrations of new,
rare er unfigured Speeles of Butterflies. London 1898. 4. — Part 43 (Volume
III, part 3): 4 coloured plates with 11 pg. of text. Each part Mark 8

Part 1—42 (Vol. I, II, III parts 1 and 2). 1889—97. 124 coloured plates with teit M. 330.60.

Published as a continuation to: Hewitson, Exotic Butterflies. 5 volumes. 1856—76. roy. 4.

with 300 coloured plates. half bound in morocco. Mk. 560.

2498 Smith, J. The San Josö Scale and how it may be controlled. (New Jersey
Agr. Exp. Stat. Bull. 125.) Trenton 1 897. 8. 16 pg. with figure. Oso

2499 Strobel, G., Siebenbürgische Zweiflügler. (Hermannstadt, Verband!. Siebenb. Ver.

Naturw.) 1897. gr. 8. 38 pg. 2

2500 Tristan, J. F., Insectos de Costa Rica, pequena coleccion arreglada. San Jos6

de Costa Rica 1897. 8. 21 pg. 2

2501 Werner, 0., Bericht über die auf der Halbinsel Sabioncello gesammelten Macro-
lepidopteren. Wien (Wiss. Mitth. Bosn.) 1898. Lex. 8. 6 pg. Oao

Arachnida, Myriopoda et Crnst ac ea.

Birge, E. A. The Crustacea of the Plankton of the Lake Mendota — see Nr. 2040.

2502 Birala, A., Miscellanea Scorpiologica. II: Zur Synonymik der Russischen Scor-
pione, Fortsetzung. (St. Petersburg, Ann. Mus. zool. Acad.) 1897. gr. 8. 16 pag. 2

I. 1896. 17 pg. M. 2.

2503 Chyzer, C, et Enlczynski, L., Araneae Hungariae secundum collectiones a L.

Becker pro parte perscrutatas. Tomus II. Pars 2: Zodarioidae, Agalenoidae,

Drassoidae, Zoropseoidae, Dysderoidae, Filistatoidae, Calommatoidae, Therapho-
soidae. Budapestini 1897. 4. maj. pg. 4 et 1 47—366 c. 5 tabulis. 10

Opus absolutum, 2 Volumina. 1892—97. 172 et 370 pg. c. 16 tabulis. M. 30.

2504 Krämer, F., Trombididen aus Madagaskar. (Aus: Wissenschaftliche Ergebnisse
von Voeltzkow's Reisen in Madagaskar u. Ostafrika). Frankfurt a. M. (Abhandl.

Senckenb. Naturf. Ges.) 1897. gr. 4. 5 pg. m. 1 Abbildung. Oso

2505 Man, J. G. de, Bericht über die von Storm zu Atjeh, an den westlichen Küsten
von Malakka, Borneo und Celebes, sowie in der Java -See gesammelten Deca-
poden und Stomatopoden. Theil VI. (Jena, Zoolog. Jahrb.) 1898. gr. 8. 32 pg.
m. 12 Tafein in-4. 12

Die jetzt vollständige Abhandlung, 6 Theile, 1895—98. 471 pg. m. 15 Tafeln in-4. M. 34.50.

2506 Matile, F., Contribution ä la faune des Copepodes des environs de Moscou.
(Moscou, Bull. Soc. Nat. 1897.) gr. in-8. 27 pg. avec 1 planche. 2

2507 Sars, G. 0., On some additional Crustacea from the Caspian Sea. (St. Petersburg,

Ann. Mus. zool. Acad.) 1897. roy. 8. 33 pg. with 4 plates. 3

2508 Silvestri, F., Gontribuzione alla conoscenza dei Diplopodi della Fauna Mediterranea.

(Genova, Ann. Mus. Civ., Febbr. 1898.) in-8. gr. 16 pg. con 2 tavole. 25o

2509 — Note preliminari sulla morfologia dei Diplopodi. Roma (Rendic. Acc. Lincei)

1898. 4. 6 pg. c. 6 figure. 1

2510 Thor, S., Bidrag til kundskaben om Norges Hydrachnider. II, Kristiania (Arch.

Math, og Naturvid.) 1897. gr. 8. 40 pg. m. 1 Tafel. 2
I. 74 pg. m. 2 Tafeln. M. 3.

Vermes, Coelente rata, Prot ozoa.

2511 Gamerano, L, Monografia dei Gordii. Torino (Mem. Accad.) 1897. 4. 81 pg.
c. 3 tavole. 8

2512 Dreyer, F., Peneroplis. Eine Studie zur biologischen Morphologie u. zur Species-
frage. Leipzig 1898. 4. 9 u. 119 pg. m. 5 Tafeln u. 25 Abbildungen. 10

2513 France, R. H., Der Organismus der Craspedomonaden. Im Auftrage der K. Ungar.

Naturwissenschaftl. Gesellschaft beschrieben. Budapest 1898. gr. 8. 8 u. 248 pg.
m. 78 Abbildungen. Leinenband. — Ungarisch u. Deutsch. 6

2514 Francotte, F., Recherches sur la maturation, la föcondation et la segmentation
chez les Polyclades. Bruxelles (M6m. cour. Ac. Sc.) 1897. 4. 72 pg. avec 3

planches in-fol. 6

2515 Kowalewski, M., Studya Helmiiitologiczne. Helminthologische Studien. III: Bil-

harzia polonica n. sp. Krakau (Rozpr. Akad.) 1897. gr. 8, 30 pg. m. 1 Tafel.

— In Polnischer Sprache mit Deutschem Auszug. 2
I u. II. 1895. 22 u. 19 pg. m. 2 Tafeln. M. 3.
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2516 Kowalewskl, M., Sur les reprösentants du genre Echinostomum Rud. (1809) chez
la poule et le canard domestique. (En polonais avec rösumö fran^ais.) Lemberg
1897. 8. 12 pg. avec 1 planche. Mark lao

2517 Litlton, E., Notes on Trematode Parasites of Fishes. Washington (Proc. U. S. Nat.
Mus.) 1898. 8. 42 pg. with 15 plates. 45o

See also nr. 665.

2518 Setti, iE., Nuovi Elminti dell' Eritrea. Genova (Ätti Soc. Ligust.) 1897. in-8.gr.

51 pg. con 2 tavole. 4

2519 SonsinO, P., Contributo alla Entozoologia d'Egitto. Cairo (M6m. Inst. Egypt.)
1896. 4. 52 pg. 4

Botanik.

Allgemeines.

2520 Aveling, E., Introduction to the Study of Botany for Candidates for London Matr.

Ex., Science and Art Depart. Ex. 2. edition. London 1898. 8. 368 pg. with
271 illustrations. cloth. 470

2521 BoUettinO del R. Orto Botanico di Palermo. Direttore A. B 0 r z i. Anno 1.

Fascicolo 1: Gennaio-Marzo 1897. Palermo 1897. 8. pg. 1—39 c. figure.
L'anno completo (4 fascicoli) M. 7. — Correzione del No. 682.

2522 Bouttes, J. de, Etudes de Viticulture nouvelle. Les nouveaux hybrides ä pro-

ductiön directe rösistant au Black-rot et aux Maladies cryptogamiques (descriptions

ampölographiques, renseignements et culture). Toulouse 1897. 12. 143 pg. 220

2523 Bülletin de l'Herbier Boissier, sous la direction de E. Autran. Tome VI: Annöe
1898. No. 1. Geneve. gr. in-8, pg. 1— 88 et (Appendix I) 1— 18 av. 1 planche.

Cont. : Williams, F. N,, Note monographique sur le genre Rhodalsine (av. 1 piche.). —
Fischer, E., Beiträge zur Kenntniss der Schweizerischen Rostpilze. — Müller, C, Bryologia
Serrae Itatialae (Minas Geraes) adjectis nonnullis speciebus affinibus regionum vicinarum I. ~
Chodat, C, Etudes de Biologie lacustre II. — (Appendix I:) Chodat, R., Plantae Hasslerianae
soit örium^ration des Plantes r6coltees au Paraguay par E. Hassler 1885—95.

Abonnement pour le tome complet (12 nos.) M. 16.

2524 Enkelmann, P., Der Obstbaum, wie man ihn pflanzt und pflegt. Frankfurt a. 0.

1898. 8. 46 pg. m. 4 colorirten Tafeln. Gebunden. 1

2525 Flora oder Allgemeine Botanische Zeitung. (Früher herausgegeben von der K.

Bayer. Botanischen Gesellschaft in Regensburg.) Herausgegeben von K. Goebel.
Band 85: Jahrgang 1898. Heft I. Marburg, gr. 8. pg. 1—80 m. 4 Tafeln u.

24 Holzschnitten.
Inhalt: Oltmanns, F., Die Entwicklung der Sexualorgane bei Coleochaete (m. 2 Tfln.). —

Ilten o, S., Zur Kenntniss des sog. centrosom - ähnlichen Körpers im Pollenschlauch der Cycadeen.
— Giesenhagen, K., Untersuchungen über die Characeen II (m. 2 Tfln.). — Goebel, K.,

Morphologische und biologische Bemerkungen VIII. Archegonialenstudien VIII.

Preis des vollständigen Bandes (3—4 Hefte) M. 20.

2526 Gärtner, R., Erziehung, Schnitt und Kultur der Form- oder Zwergobstbäurae.

4., verbesserte u. vermehrte Auflage. Frankfurt a. 0. 1898. 8. 43 pg. m. 56

Abbildungen. I20

2527 Giornale, Nuovo, Botanico Italiano. Memorie e Bulletino della Societä Botanica

Italiana. Firenze. in-8. gr. con fig. — Nuova Serie. Vol. V: Anno 1898 (4 nri.

e 8—10 nri. di Bulletino). 24
Correzione del prezzo del nr. 726.

2528 Gr00m,P., Elementary Botany. London 1898. 8. 264 pg. with 275 illustrations. cloth. 37o

Hollrnng, M., Handbuch der chemischen Mittel gegen Pflanzenkrankheiten —
siehe No. 2564.

2529 Jahrbücher, Botanische, für Systematik, Pflanzengeschichte und Pflanzengeographie.

Herausgegeben von A. Engler. Band XXIV. Heft 4. Leipzig 1898. gr. 8.

pg. 465—544 u. (Beiblatt Nr. 59) 32 pg. m. 7 Tafeln u. 2 Holzschnitten. 6
Inhalt: Engler, A., Beiträge zur Flora von Afrika XV, Schluss (m. 4 Tfln.). — Weber, C. A.,

Ueber eine omorikaartige Fichte aus einer dem älteren Quartär Sachsens angehörenden Moorbildung
(m. 3 Tfln.). — Schumann, C, Die Gattung Ariocarpus. — (Beiblatt:) Thienemann, R., Be-
richt über eine Reise nach Mauritius, Bourbon u. Madagascar 1895—96. etc.

Band XXIV. Heft 1-3. 1897. m. 6 Tafeln. M. 25.

2530 Kew Gardens. — The Royal Gardens Kew in all Seasons of the Year. Illustrated

from photos by W. J. Mills, edited by S. Goldney. London 1898. obl. 4.

cloth. 220
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2531 Malpighia. Rassegna mensuale di Botanica. Redatta da 0. Pen zig, A. B o r z i

e R. Pirotta. Anno XI. Fascicoli 9 e 10. Genova 1897. in-8.gr. pg. 345—
468 c. 3 tavole.

Cont.: B r i z i
, ü., Studi suUa Flora briologica del Lazio. — P e n z i g , 0., e S a c c a r d o ,

P. A.,

Diagnoses Fungorum novorum in insula Java collectorum I. — Carara, F., Contributo alla conos-

cenza delle Podaxineae (c. 1 tav.). — Pen zig, 0., Amalospora, nuovo genere di Tuberculariee (c.

1 tav.). Onoranze a M, Malpighi (c. i tav.). ecc.

L'anno completo (12 fascicoli) M. 21.

2532 Mittheilangen über Weinbau und Kellerwirthschaft. Herausgegeben von R.

Goethe, geleitet von F. Zweifler. Wiesbaden, gr. 8. m. Abbildungen. —
Jahrgang X: 1898 (12 Nrn.). Mark Iso

2533 Mygind, F., Observationes critico-botanicae, seu Epistolae ad Linnaeum scriptae.

E genuinis, quae Londini apud Societatem Linneanam asservantur, manuscriptis

descriptas exhibuit C. de F 1 a 1 1. Vindobonae (Verhandl. Zool.-Bot. Ges.) 1897.

8, 48 pg. 2

2534 NattermÜUer, 0., Der Obstbau in den zwölf Kalendermonaten. 4., umgearbeitete

Auflage. Frankfurt a. 0, 1898. 8. 141 pg, m, 42 Abbildungen. Leinenband. 24o

2535 Noffray, E., Memoire sur les Plantes nuisibles aux Prairies. üescription technique

des especes; leur nom vulgaire; caracteres de leur nocuitö; etc. Romorantin
1897. 12. 8 et 163 pg.

2536 Noter, R. de, L'Horticulture moderne. (3 volumes.) Vol. I: Le Fruitier. (17 fas-

cicules.) Paris 1897. 4. 535 pg. av. 44 planches coloriöes et 996 figures. 9

Vol. II comprendra: Le Jardin potager, Vol. III: Le Jardin fleuriste.

2537 Notizblatt des Kön. Botanischen Gartens und Museums zu Berlin. No. 12.

Leipzig 1898. gr. 8. pg. 27- 58 (v. Band II). Oso

Inhalt: Engler, A., Bericht über Kulturversuche in Deutsch-Ostafrika für das Jahr vom Juni

1896 bis Juni 1897 u. s. w.
No. 1—11 (Band I u. II No. 1) u. Appendix I— IV. 1895—98. 34i6, 26 u. 75 pg. m. 1 Tafel u.

Abbildungen. M. U,10.

2538 Rizzi, P., Tecnologia forestale ed ütilizzazione dei Boschi. Volume II. Milano

1898. 12. 1 1 0 ps;. c. figure. Iso

Vol. I. 1897. 228 pg. c. figure. M. 2,50.

2539 Schersderfer, A., Botanische Terminologie, alphabetisch geordnet. Handbuch zur

Auffindung aller in der Botanik vorkommenden Lateinischen Kunstausdrücke u.

solchen Deutschen, welche einer Erklärung bedürfen. Linz a. D. 1898. 8. 1

2540 Wolter, M., Kurzes Repctitorium der Botanik für Studirende der Medicin, Mathe-
matik und Naturwissenschaften. 11. Auflage. Anklam 1898. 8. 120 pg. m.
16 Tafeln. 2

Anatomia, Ph ys io logi^ et E mbryolo gi a Pla ntarnm.

2541 Contribuzioni alla Biologia Vegetale. Edite da A. B o r z i. Volume IL Fascicolo

1. Palermo 1897. 8. pg. 1—64 c. 7 tavole. IOöo
Cont.: Zancla, A., Di alcune particolaritä anatomiche degli Aculei (c. 1 tav.). — Mirabellaf

M. A., Contribuzioni alla conoscenza dei Colleteri (c. 3 tavv.). — Borzi, A., Note di Biologia vege-

tale (c. 3 tavv.).

2542 Daguillon, A., Anatomie et Physiologie vägötales. Paris 1898. 8. av.,253 figures. toile. 28o

Plateau, F., Comment les Fleurs attirent les Insectes — voir No. 2491.

25 43 Rosenberg, 0., Ueber die Transpiration der Halophyten. (Stockholm, Öfv. Vetensk.

Ak. Förh. 1897.) 8. 19 pg. lao

2544 Sachs, J., Physiologische Notizen. Sonderabdruck aus „Flora", 1 892— 96. Heraus-
gegeben u. bevorwortet von K. Goebel. Marburg 1898. gr. 8. 4 u. 187 pg. 45o

254 5 Schad, A., Entwicklungsgeschichtliche Untersuchungen über die Malabar Carda-
momen und vergleichend anatomische Studien über die Samen einiger anderer
Amomum- u. Elettaria-Arten. Bern 1897. 8. 61 pg. m. 3 Tafeln. 2

P h a n e r qj a, m aje.

2546 Fiala, F., Viola Beckiana n. sp. e sectione Melanium D. C. Wien (Wiss. Mitth.

Bosn.) 1898. Lex. 8. 3 pg. m. 1 colorirten Tafel. 04o

2547 Franchet, A., Les Carex de l'Asie Orientale. Partie IL (Paris, Nouv. Arch. Mus.)
1897. gr. in-4. 88 pg. av. 6 planches.

Partie I. 1896. 82 pg. av. 12 planches.

2548 Hildebrand, F., Die Gattung Gyclamen L.; eine systematische und biologische

Monographie. Jena 1898. gr. 8. 3 u. 190 pg. m. 6 Tafeln in-4. 8
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2549 Lanzki, J., Die Kultur von Chrysanthemum. (Chrysanthemum indicum.) (Moskau)
4 897. 8. 40 pg. — Russisch. Mark Iso

2550 Nash, G. V., New or noteworthy American Grasses. Part VII. New York (Gontr.

Herb. Golumb. Coli.) 1897. 8. Ho
Partg I—VI. i 895—97. M. 7,50.

2551 OrCUtt, C. R., Review of the Gactaceae. Nr. 1. San Diego i897. roy. 8. 30 pg. 5

2552 Pammel, L. H., Notes on the Grasses and Forage Plauts of Iowa, Nebraska and
Colorado. (Bulletin No. 9 of the U. S. Agricult. Department, Division of Agrostology.)

Washington 1897. 8. 47 pg. with 12 figures. 2

2553 Reeb et Schlagdenhanffen, Contribution ä l'ötude du Genre Coronilla au point
de vue botanique, chimique, physiologique et thörapeutique. Strasbourg 1897.
gr. in-8. 160 pg. av. 37 planches.

2554 Rydberg, A. P., Rarities from Montana. I— III: Antennaria dioica and its North
American allies. New York (Gontr. Herb. Golumb. Coli.) 1897. 8. Ho

2555 Wood, J., Hardy perennials and old-fashioned Garden Flowers. Describing the
most desirable Plants for borders, rockeries and shrubberies and including both
Foliage and Flowering Plants. London 1898. 8. 7 and 380 pg. with 1 plate and
112 illustrations. cloth. öao

Cryptogamae.

2556 Bohlin, K., Zur Morphologie und Biologie einzelliger Algen. (Vorläufige Mittheilung.)

(Stockholm, Öfv. Vetensk. Ak. Forh. 1897.) 8. 21 pg. m. 10 Figuren. 2

2557 Brotherus, V. F., Gontributions to the Bryological Flora of the North-Western
Himalaya. Helsingfors (Acta Soc. Sc. Fenn.) 1898. 4. 46 pg. 4

2558 — Gontributions ä la flore lichönologique de l'Asie Centrale. (Helsingfors, Öfv.

Finska Vet.-Soc. Förh. 1897.) 8. 13 pg. l6o

2559 Cardot, J., Repertoire Sphagnologique. Gatalogue alphabetique de toutes les es-

pöces et vari6t6s du genre Sphagnum. Avec la synonymie, la bibliographie et la

distribution g6ographique d'apres les travaux les plus r^cenls. Autun 1897.

8. 200 pg.

2560 Clark, Josephine A., Reference List of Publications relating to Edible and Poi-

sonous Mushrooms. Washington 1898. 8. 16 pg. 1

2561 Farmer, J. B., On the Structure of a hybrid Kern. (London, Annais of Bot.) 1897.

roy. 8. 12 pg. with 2 plates (1 coloured).

2562 Garbini, A., Diatomee bentoniche del Lago di Garda. (1. nota preventiva.) Verona
1897. 8. 7 pg. l2o

2563 Hannig, E., üeber die Staubgrübchen an den Stämmen und Blattstielen der Gya-
thaeaceenund Marattiaceen. (Leipzig, Boten. Zeit.) 1898. 4. 25 pg. m. 1 Tafel in fol. 2

2564 Hollrung, M., Handbuch der chemischen Mittel gegen Pflanzenkrankheiten. Her-
stellung u. Anwendung im Grossen. Berlin 1898. gr. 8. 12 u. 178 pg. Leinenband. 46o

2565 Karlinski, J., Kieselalgen- (Diatomeen-) Flora Bosniens und der Hercegovina,
Wien (Wiss. Mitlh. Bosn.» 1 897. 4. 1 7 pg. 04o

Preisverbesserung der Anzeige Nr. 8901, Naturae Novitates 1897.

2566 EJellman, F. R., Om en Ceramium-form fran Gotland. Ett bidrag tili hafsalgernas

biologi. (Stockholm, Öfv. Vetensk.-Ak. Förh. 1897.) 8. 22 pg. m. 5 Figuren. Iso

2567 Lncet, A., De l'Aspergillus fumigatus chez les Animaux domestiques et dans les

Oeufs en incubation. Paris 1897. 8. 108 pg. av. 7 planches. 6

2568 Mäller, N. J. C, Neue Methoden der Bakterienforschung. 2. Hälfte. Stuttgart

1898. gr. 8. pg. 97- 176 m. 20 theilweise colorirten Tafeln. 30
Das jetzt voliständige Werk, 180 pg. ra. 40 theilweise colorirten Tafeln. M. 60.

2569 Fasteur. — B o u t e t , J. F., Pasleur et ses Kleves. Histoire abrögöe de leurs

decouvertes et de leurs doctrines. Paris 1898. 8. 32o

2570 Renon, L., Etüde Sur l'Aspergillose chez les Animaux et chez l'Homme. Paris

1897. 8. 12 et 301 pg.
2571 Smith, E. F., The Black Rot (Pseudomonas campestris) of the Gabbage. Washington

1898. 8. 21 pg. 06O

2572 Snndberg, C, Mikroorganismerne fran Läkarens synpunkt. Abtheilung II. Heft 2.

Upsala 1897. 8. pe;. 8 u. 305—589.
Das jetzt vollständige Werk, 2 Abtheilungen, 1896-97. 597 pg. M. 12.

2573 Williams, J. L., The Antherozoids of Dictyota and Taonia. (London, Annais of

Bot.) 1897. roy. 8. 9 pg. with 1 plate.
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Florae.

2574 Beck V. Mannagetta, G., Ein botanischer Ausflug auf den Troglav (1913 m) bei

Livno. Wien (Wiss. Mitth. Bosn.) 1898. Lex. 8. 12 pg. Mark O30

2575 Bronssonnet. — A u b o u y, F., Auguste Broussonnet et la Flore de Montpellier.

Montpellier (Ann. Soc. Hortic.) 1897. 8. 24 pg.

2576 Fitting, H., Geschichte der Hallischen Floristik. Leipzig (Zeitschr. f. Naturwiss.)

1898. gr. 8. 98 pg. I30

2577 Flora Batava. Afbeelding en Beschrijving van Nederlandsche Gewassen. Uitge-

geven door J. Kops, voortgezet door E. W. van E e d e n. Aflevering 317 en

318. Haarlem 1897. 4. m. colorirten Tafeln. 10

2578 Greshoff, M., Schelsen van nuttige Indische Planten. Met Inleidning van J. G.

Boerlage en Teekeningen door W. G a 1 I m a n n. Aflevering 4. Amsterdam
1898. gr. 4. pg. 131— 176 m. 10 Tafeln (Nr. 31—40).

Das Werk erscheint in Serien von 5 Lieferungen mit 50 Tafeln. Subscriptionspreis für jede Liefg.

M. 4.20.

Notes Sur les Forsts en Belgique — voir nr. 2408.

2579 Schabe, T., Die Verbreitung der Gefässpflanzen in Schlesien, nach dem gegen-
wärtigen Stand unserer Kenntnisse. Breslau 1898. 8. 100 pg. m. 1 Karte.

Palaeontologie, Geologie, Mineralogie.

Zeitschriften nnd Sammelwerke.

2580 Abhandlungen der Kön. Preussischen Geologischen Landesanstalt. Neue Folge.

Heft XXVI : K e i 1 h a c k
,

K., u. Zimmermann, E., Verzeichniss von auf

Deutschland bezüglichen geologischen Schriften- u. Kartenverzeichnissen, ergänzt

durch R. Michael. Berlin 1897. gr. 8. 9 u. 108 pg. 4

Neue Folge. Heft I-III, V—VIII, IX Theil 2, XI—XVII, XIX—XXIII u. XXVIII (soweit bisher

erschienen). 1890-97. m. 230 Tafeln u. Karten. M. 230.50. — 1. Folge (Abhandlungen zur geolog.

Specialkarte). 10 Bände. 1871—94. m. 392 Tafeln u. Karten. M. 467.

2581 Congres Geologiqne International. — Guide des Excursions du vn. Congrfes

G6ologique International. (Excursions ä l'Oural, en Esthonie et Finlande, de
Moscou ä Wladikavkaz, h l'Elbrous, de Tiflis ä Bakou et Batoum etc. par S.

Nikitin, T. Tschernyschew, A. Arzruni et d'autres.) St.-P6ters-

bourg 1897. 8. 660 pg. av. 39 cartes et planches en partie coloriöes, nombreuses
figures et 1 carte göologique coloriöe (1 : 6300000) in-fol. toile. 22

Correction du prii du No, 7733, Naturae Novitates 1897.
Comptes rendus des Session s I ä VI — voir nr. 5021.

2582 GeolOgiska FÖreningenS i Stockholm Förhandlingar. Bd. 20, Hafte 1. Stockholm
1898. 8. pg. 1—32.

Inhalt: Sjögren, H., Fynd af gediget silfver, kvicksilfver, analgam och cinober i Sala grufva.
Om manganositens och periklasens bildningssätt vid Langban och Nordmarken.

Preis des vollständigen Bandes (7 Hefte): M. 12.

2583 Iowa Geological Survey. Vol. VIL Annual Report 1896, with accompanying
Papers (on the detailed Geology of the Counties of Johnson, Cerro Gordo, Mar-
shall, Polk, Guthrie and Madison, and on the Artesian Wells of Iowa). S. Calvin,
State Geologist. Iowa City 1897. 8. 555 pg. with 81 figures, 11 plates and
6 large maps.

2584 Keilhack, K., nnd Zimmermann, E., Verzeichniss von auf Deutschland bezüg-
lichen geologischen Schriften- und Karten -Verzeichnissen. Ergänzt durch R.

Michael. Berlin (Abhandl. Geol. Landesanst.) 1897. gr. 8. 9 u. 108 pg. 4

Zu verkaufen (A vendre — To be sold):

Zeitschrift d. D. Geolog. Gesellsch. Bd. 1-46 (Bd. 1—25 Hfzbd., Rest

in Heften) M. 350
Quarterly Journal Geolog. Society. Bd. 1—51 (Bd. 1—31 Hfzbd.,

Rest in Helten). M. 580.

Geological Magazine. Bd. i~ 20 (Bd. i— lo Origbd.). M. 280.

Bestellung unter B. JVI. lOO an die Exped. d. Blattes.
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2585 Abhandlnngen, Paläontologische, Herausgegeben von W. Dam es u. E. Koken.
Band VIII (Neue Folge. Band IV). Heft 1. Jena 1898. gr. 4. pg. 1—132 m.
13 Tafeln. Mark 25

Inhalt: Kaunhowen, F., Die Gastropoden der Maestrichter Kreide.

Band I—VII. 1882—97. m. 256 Tafeln u. Karten. M. 445.

2586 Babor, J. F., Beiträge zur Kenntniss der tertiären Binnenconchylienfauna Böhmens.
Theil I. Prag (Sitzungsb. Böhm. Ges. Wiss.) 1898. gr. 8. 18 pg. m. 5 Abbildungen. O50

2587 Brnsina, S., Matäriaux pour la Faune Malacologique nöogene de la Dalmatie, de
la Croatie et de la Slavonie, avec des especes de la Bosnie, de l'Herzögovine

et de la Serbie. Avec Supplement. Agram (Opera Acad. Slav. merid.) 1897.

21 et 43 pg. 4. av. atlris de 21 planches. — En langue Latine. 12
Correction de l'annonce nr. 8567 des Naturae Novitates. Ann6e 1897.

2588 Foord, A. H., Monograph on the Carboniferous Cephalopoda of Ireland, Part I:

Family Orthoceratidae (in part). London (Palaeontogr. Soc.) 1897. 4. pg. 1—22

with 7 Plates. 7

2589 Futterer, C, Beiträge zur Kenntniss des Jura in Ost-Afrika. Theil IV: Der Jura

von Schoa, Süd-Abessynien. (Berlin, Zeitschr. D. Geol. Ges.) 1897. gr. 8. 60 pg.
m. 5 paläontologischen Tafeln u. 2 Holzschnitten. 6

2590 Bind, W., Monograph of the British Carboniferous Lamellibranchiata. Part II:

Mytilidae, Arcidae, Nuculidae. London (Palaeontogr. Soc.) 1897. 4. pg. 81— 208
with 13 Plates. 12

Part I. 1896. with 2 plates. M. 8.

2591 Jones, T. R., Parker, W. K., and Brady, H. B., Monograph of the Foraminifera

of the Crag. Part IV by T. R. J 0 n e s , assisted by H. W. B u r r o w s , G. D.

S h e r b 0 r n , F. W. M i 1 1 e t , R. Holland and F. C h a p m a n. London
(Palaeontogr. Soc.) 1897. 4. pg. 13—15 and 315—402. 5

The complete work, 4 parts, 1866—97. 417 pg. with 7 plates. M. 29.

2592 Kannhowen, F., Die Gastropoden der Maestrichter Kreide. Jena (PaläontoL

Abhandl.) 1898. gr. 4. 132 pg. m. 13 Tafeln. 25

2593 Koken, E., Die Gastropoden des Baltischen üntersilurs. St. Petersburg (Bull. Ac.

Imp. Sc.) 1897. 4. 1 18 pg. mit 44 Figuren. 4

2594 Leyb, C, F., Beiträge zur Kenntniss des Paläozoicum der Umgegend von Hof a.

Saale. (Fossile Fauna u. Flora
;
geologische Uebersicht.) (Berlin, Zeitschr. D. Geol.

Ges.) 1897. gr. 8. 57 pg. m. 2 Tafeln u. 2 Holzschnitten. 5

2595 LÖrentbey, J., Palaeontologiai tanulmänyok a harmadkoru Räkok (Crustacea)

köreböl. Budapest (Math, ö's Term. Közl.) 1898. gr. 8. 208 pg. m. 11 Tafeln. 6

2596 Natborst, A. G., Nachträgliche Bemerkungen über die mesozoische Flora Spitz-

bergens. (Stockholm, Öfv. Vetensk. Ak. Förh. 1897.) 8. 5 pg. Oöo
Zur mesoxoischen Flora Spitzbergens. Stockholm 1897. gr. 4. 77 pg. m. 6 Tafeln. M. 8.

2597 Noetling, F., The Fauna of the (Neocomian) Belemnites Beds of Baluchistan.

Calcutta (Pal. Ind.) 1897. fol. 5 pg. with 2 plates. 3

2598 — Fauna of the Upper Cretaceous (Maestrichtien) Beds of the Mari Hills of

Baluchistan. Calcutta (Pal. Ind.) 1897. fol. 79 pg. with 23 plates. 18

2599 Falaeontologia Indica, being Figures and Descriptions of the Organic Remains
produced during the Progress of the Geological Survey of India. Series XVL
Baluchistän and N. W. Frontier of India. Part 1— 3. (L Fauna of the Kellaways
of Mazär Drik. II. Fauna of the [Neocomian] Belemnites Beds. III. Fauna of the

Upper Cretaceous [Maestrichtien] Beds of the Mari Hills.) By F. N 0 e 1 1 i n g.

Calcutta 1895— 97. fol. 22, 5 and 79 pg. with 38 plates. 29

2600 Fbilippi, E., Revision der unterliasischen Lamellibrancbiaten-Fauna vom Kanonen-
berge bei Halberstadt. (Berlin, Zeitschr. D. Geol. Ges.) 1897. gr. 8. 17 pg. m.
1 Tafel. 2

2601 PompeckJ, J. F., Bemerkungen über einige Ammoniten aus dem unteren Lias

von Portugal. (Berlin, Zeitschr. D. Geol. Ges.) 1897. gr. 8. 26 pg. m. 1 Tafel

in-4. u. 7 Holzschnitten. 26o

2602 Whidborne, G. F., Monograph of the Devonian Fauna of the South of England.
Volume III: The Fauna of the Marwood and Pilton Beds of North Devon and
Somerset. Part 2. London (Palaeontogr. Soc.) 1897. 4. pg. 113— 4 78 with 5 plates. 6

Volumes I, II and III part 1. 1889—96. 556 and 112 pg. with 71 plates. M. 90.
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Geologie.

2603 Anert, E. E., Expedition zur Erforschung der Mandschurei. Geologischer Theil.
— Koslow u. Roborowsky's Reisen in Centraiasien. (St. Petersburg,
Zeitschr. Geogr. Gesellsch.) 1897. 8. 72 pg. Mark 3

2604 Calvin, S., On the Geology of Johnson County, Iowa. Des Moines (Rep. Geol.

Surv.) 1897. 8. 84 pg. 25o

2605 Lang, 0., De la formation des Cavernes ä propos des effondrements d'Eisleben.

Note relative ä la dissertation de M. A. Flamache sur la formation des Grottes
et des Vallöes souterraines. Bruxelles (Bull. Soc. Beige G6ol.) 1897. gr. in-8.

32 pg. avec 2 planches. 2

2606 Reid, C, Geology of the Country around Bognor. (Explanation of Sheet 332.)

London (Mem. Geol. Surv.) 1898. roy. 8. .
1

2607 Report, 3. annual, on Mines and Quarries in the United Kingdom for 1896. London
1896. 8. with plates. 35o

2608 Sapper, C, Ueber die räumliche Anordnung der Mittelamerikanischen Vulcane.
(Berlin, Zeitschr. D. Geol. Ges.) 1897. gr. 8. 28 pg. m. 1 Karte in-4. 25o

2609 Schröckenstein, F., Aufzeichnungen über das Böhmisch - Sächsische Erdbeben
im October und November 1897. Prag (Sitzungsb. Böhm. Ges. Wiss.) 1898.
gr. 8. 8 pg. 03O

Van't Hoff n. Meyerhoffer, Untersuchungen über die Bildangsverhältnisse der
oceanischen Salzablagerungen, insbesondere des Stassfurter Salzlagers — siehe
Nr. 2703.

Zeitschrift für Gewässerkunde — siehe No. 2397.
2610 Znber, R., Karte der Petroleum - Gebiete in Galizien, 1 : 750000. Leipzig 1898.

1 colorirte Karte in gr. fol. m. Erläuterungen in Polnischer u. Deutscher Sprache
in-4. (17 pg.) 3öo

Mathematik.

2611 Antonne, L., Sur l'Equation Differentielle du premier ordre et sur les Singula-
ritös de ses Integrales aigöbriques. Parties II et HI. (Paris, Journ. Ecole Poly-
techn.) 1898. 4. 74 pg.

Le memoire complet. 1897 -98. 193 pg.

2612 Beman, W. W., and Smith, D. E., Higher Arithmetic. Boston 1898. 8. 1 7 and
193 pg. half bound in leather. 45o

2613 Bruns, F. de. Zu dem Problem der Zurückführung Abelscher Integrale erster

Gattung in elliptische. (Stockholm, Öfv. Vetensk. Ak. Förh. 1897.) 8. 37 pg. 2

2614 Cayley, A., Collected Mathematical Papers. Volume XIII, containing 80 papers,

published 1889—95. Cambridge 1897. roy. 4. 16 and 560 pg. with figures. bound
in half parchment. Each volume 255o

The complete work, 13 volumes, 1889—97. bound in half parchment. M. 333.

2615 Darbonx, G., Levens sur les Systemes orthogonaux et les Coordonnöes curvi-
lignes. (2 volumes.) Vol. I. London 1898. gr. in-8. pg. 1 —338 av. figures. Sso

2616 Donati, L., Appunti di Analisi vettoriale. Bologna (Mem. Acc.) 1897. 4. 26 pg. 25o

2617 Enriques, F., Lezioni di Geometria proiettiva. Bologna 1898. 8. 9 e 379 pg. c. figure. 75o

2618 Ganora, G.j Elementi di Disegno ornamentale geometrico. Parte I: Gostruzioni
grafiche nel piano. Torino 1898. 8. 140 pg. c. figure. 32o

2619 Goarsat, E., Recherches sur les Systemes en Involution d'Equations du second
ordre. (Paris, Journ. Ecole Polytechn.) 1897. 4. 56 pg. 8

2620 Hadamard, J., Legons de Göomötrie ölömentaire (Geometrie plane). Paris 1898. 8. 55o

2621 Hangh, J. J., Key to higher Arithmetic for Civil Service, Intermediate and Nati-

onaL'School Examinations. London 1898. 8. 180 pg. cloth. 33o

2622 Kehm, M., Ueber die Versicherung minderwerthiger Leben. Jena 1 898. gr. 8. 92 pg. 24o

2623 Klein, F., The mathematical Theory of the Top. New York 1897. 8. 74 pg.
2624 Koenigsberger, L, Ueber die erweiterte Laplace'sche Diflerentialgleichung für

die allgemeine Potentialfunction. Berlin (Sitzungsb. Akad.) 1898. gr. 8. 1 4 pg. Oso

2625 Laurent, H., Theorie des Operations financiöres. Paris 1898. 8. 466 pg. 220

2626 Lazzari, G., e'^Bassani, A., Elementi di Geometria. 2. edizione. Livorno 1898.

8. 396 pg. c. figure. 460
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2627 levy, L., Precis ölömentaire de la Theorie des Fonctions elliptiques. Avec tables

numeriques et applications. Paris 1898. 8. 11 et 238 pg. av. figures. Mark 650

2628 Lobatschevski. — in memoriam Lobatschevskii. Gollection des mömoires prä-

sentes h la Society Physico-mathematique de Kasan pour la f6te de rinauguration

du monument de Lobatschevski, Septembre 1896, par Herrn ite, Halsted,
Girardville, Laisant, Lemoine, Neuberg, Ocagne, Kasan
(Bull. Soc. Phys.-math.) 1897. gr. in-8. 156 pg, av. 5 planches et figures. 10

Cont.: H e r m i t e
,
C, Sur quelques döveloppements en s6rie dans la th6orie des Fonctions el-

liptiques. — Halsted, G. B., Darwiniam and non-Euclidean Geometry. — Girardville, P.,

Sur la thöorie du vol des Oiseaux, 2 parties (av. 3 plchs.). — Laisant, CA., Sur la courbure
des Courbes planes. — Neuberg, J., Sur un problferae de Jacobi (av. 1 piche.). — d'Ocagne,
M., Sur la repr6sentation par des droites et cercies des Equalions du 2. degr6 ä 3 variables. — Le-
moine, E., La G6om6trographie (av. 1 piche.). Transformation continue dans le Triangle et dans
le T6traidre.

2629 Lakas, F. C, Vorausberechnung und Ausgleichung statistischer Erscheinungen.
Wien (Assecur. Jahrb.) 1898. 8. 35 pg. mite Tafeln, I20

2630 — Die Ausbildung von mathematischen Sachverständigen in der Lebensver-
sicherungs-Wissenschaft. Wien (Oest. Versich. Ztg.) 1897, 12, 30 pg. 1

2631 Martin, E., et Pernot, F., Cours de Geometrie descriptive, Volume II: Surface

de rövolution; intersection des surfaces; surfaces du 2, ordre. Paris 1898. gr.

in-8, 500 pg. av. .318 figures. 850
L'ouvrage complet, 2 volumes, 1897-98. 400 et 500 pg. av. 718 figures. M. 17.

2632 Mollen, T., Ueber die Invarianten der linearen Substitutionsgruppen. Berlin

(Sitzungsb. Akad.) 1 898. gr. 8. 5 pg. 0.^o

2633 Nedelec, G., Le Calcul Vectoriel et ses applications en Geometrie et en Me-
canique. (2 volumes.) Vol. I. Paris 1897. 8. 10 et 246 pg. av. figures, Sso

2634 Page, J. M., Ordinary Differential Equations, Elementary textbook, London 1898.

8. 24 6 pg, cloth. 680

2635 Kogel, F., Transformationen arithmetischer Reihen. Prag (Sitzungsb. Böhm. Ges.

Wiss.) 1898. gr. 8. 31 pg. Ose

2636 Sporer, B., lieber den Feuerbach'schen Kreis, Wien (Sitzungsb, Akad,) 1898.

gr. 8, 15 pg. m. 4 Holzschnitten. O40

2637 Tannery, P., La G6om6trie du 11, Si^cle. Evreux (Revue gön. scientif.) 1897. 8.

15 pg. av. figures.

Astronomie und Geodäsie.

2638 Annales de rObservatoire d'Astronomie physique de Paris sis au parc de Meudon
(Seine-et-Oise). Publikes par J. J a n s s e n. Tome I. Paris 1898. 4. 124 pg, av.

9 planches. 29

2639 Atlas of the Moon, published by the Lick Observatory. Plates 1—19. Mount
Hamilton 1896— 97. fol,

2640 Bohlin, K., Relationer mellan distanserna inom Saturnus-systemet, (Stockholm,

Öfv, Vetensk.-Ak. Förh. 1897.) 8. 10 pg. 1

2641 Bnlletin (Iswestija) de la Soci6t6 Astronomique Russe, St.-P6tersbourg, gr. in-8.

— En langue Russe, — Volume VII: Annöe 1898 (10 nrs.).

2642 Flammaribn, C, Annuaire astronomique et m6t6orologique pour 1898. Paris

1898. 12. 208 pg. av. 62 figures. I20

2643 Gallenmtiller
,

J., Elemente der mathematischen Geographie und Astronomie.

8. Auflage. Regensburg 1898. gr. 8. 8 u. 180 pg. m, 1 Sternkarte. I70

2644 Howe, H. A.," Elements of descriptive Astronomy, London 1898. 8. 352 pg.

with iliustralions. cloth. 37o

2645 Jäderin, E., Methode pour la Mensuration des Bases göodösiques au moyen des

Fils mötalliques. Paris (M6m. div. Sav, Acad.) 1897. 4. 55 pg. av. figures. 6

2 6461— Nivosextant konstruerad för Andrees polarballong. (Stockholm, Öfv. Vetensk.

Ak. Förh. 1897.) 8. 13 pg. Oso

2647 Jahrbuch der Astronomie und Geophysik, enthaltend die hervorragendsten Fort-

schritte auf den Gebieten der Astrophysik, Meteorologie und physikalischen

Erdkunde. Herausgegeben von H. J. Klein. Jahrgang VIII: 1897. Leipzig 1898.

gr. 8. m. 5 Tafeln, cart. 7

Jahrg. I—VII: 1890—96. m. 37 z. Thl. color. Tafeln, cart. M. 49.
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2648 Jakttagelser och Undersökningar, Astronomiska, anstälda pa Stockholms Obser-
vatorium. Band V. Heft 5. Stockholm 1896. 4.

264 9 Mee, A., Observational Astronomy. Practical book for amateurs. 2.. revised

edition. London 1898. 4, 126 pg. with maps and illustrations. boards. Mark 3

2650 Oerter, Mittlere, von 622 Sternen und mittlere Oerter von 303 südlichen Sternen
für das Jahr 1900. Berlin 1 898. gr. 8. Oso

2651 Peck, W., The Observer's Atlas of the Heavens. Catalogue of the accurate po-
sitions, maguitudes etc. of over 1400 Double Stars, Star Clusters, Variable Stars,

radiant points of Meteor Systems, etc. London 1898. 4. 30 maps. cloth. 22

2652 Verslag van den Staat der Sterrenwacht te Leiden en van de aldaar volbrachte

Waarnemingen in het tijdvak van den 18. September 189 4 tot den 15. September
1896, uitgebracht door H. G. van de Sande-Bakhuyzen. Leiden 1 896. 4.

2653 Young, C. A., The Elements of Astronomy. Revised edition. Boston 1898. 8.

10 and 506 pg. wilh maps and illustrations. half bound in leather. Tso

Physik.

American Meteorological Journal. Edited by M. w. H a r r i n g t o n , A. L.

R 0 t c h and W. J. H e r d m a n. New York. 8.

Discontinued since vol. XII: Year 1895. — Correction of nr. 1216.

2654 Annnaire de rObservatoire municipal de Montsouris pour l'annöe 1898. (Analyse

et travaux de 1896.) Meteorologie, Chimie, Micrographie, applications ä l'Hygiene.

Paris 1898. 12. 12 et 636 pg. av. figures. Iso

2655 Arles, E., Thermodynamique des Systemes homogenes. Paris 1898. 8. 175 pg. 220

Bolletino mensile di Meteorologia Italiana, ed. dalla R. Direzione dl Statistica.

Roma. 8.

Non continuato. — Correzione del nr. 1232.

2656 Buchtejew, A., Hydrographische Arbeiten bei Nowaja-Semlja. (St. Petersburg,

Geogr. Gesellsch.) 1897. 8. 6 pg. m. 2 Karten. — Russisch. leo

2657 CatalogO delle Opere di Elettricitä e Magnetismo, pubblicate in Italia ed all'

Estero negli anni 1885— 97. Torino 1898. in-8.gr. 172 pg. I20

2658 Dolbear, A. E., Modes of Motion; or Mechanical Conceptions of Physical Pheno-
mena. Boston 1897. 16. 4 and 119 pg.

2659 Drischenko, F., Rekognoscirungen des Baikal-Sees im J. 1896. (St. Petersburg,

Geogr. Ges.) 1897. 8. 32 pg. m. 3 Karten. — Russisch. 25o

Flammarion, C, Annuaire m6t6orologique pour 1898 — voir No. 2642.

2660 Fortschritte der Elektrotechnik. Vierteljährliche Berichte über die neueren Er-
scheinungen auf dem Gesammtgebiete der angewandten Elektricitätslehre mit

Einschluss des elektrischen Nachrichten- und Signalwesens. Herausgegeben von
K. Kahle. Jahrgang XI: 1897. Heft 3. Berlin 1898. gr. 8. pg. 409— 600. 56o

Jahrg. XI. Heft 1 u. 2. 1897. M. 11,20.

2661 Gage, A. F., Physical Experiments. Boston 1897. 8. 9 and 195 pg. with
figures. boards. 230

2662 Granqvist, G. , Ueber den elektrischen Kohlen-Lichtbogen. (Stockholm, Öfv.

Vetensk. Ak. Förh. 1897.) 8. 15 pg. 1

2663 Heinke, C, Die Hauptbegrifife der Gleich- und Wechselstromtechnik, unter Benutzung
mechanischer Hilfsvorstellungen. Stuttgart 1 898. gr. 8. 69 pg. m. 22 Abbildungen. 2

2664 Henderson, J., Practical Electricity and Magnetism. London 1898. 8. 404 pg.
with figures. cloth. 670

2665 Hümmel, L, und Rebber, Die P'estigkeitslehre und ihre Anwendung auf den
Maschinenbau. 3. Auflage. Mittweida 1898. gr. 8. 496 pg. m. Holzschnitten. IO50

Jahrbuch der Geophysik etc. — siehe Nr. 2647.
2666 Larmor, J., A dynamical Theory of the electric and luminiferous Medium.

Part III: Relations with material Media. London (Philos. Trans.) 1898. 4. 96 pg.
with 2 figures. 3oo

Parts I and II. 1894—95. 104 and 49 pg. with 1 figure. M, 6,30.

2667 LlebenOW, G., Der elektrische Widerstand der Metalle. Halle 1898. 8. 63 pg.
m. 9 Holzschnitten. 24o

2668 Lütke. — Till o, A. V., Zum Gedächtniss des Admirals Graf F. Lütke. (St. Pe-
tersburg, Geogr. Gesellsch.) 1897. 8. 22 pg. m. Porträt. — Russisch. 2
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2669 Means, Hourly, of the Readings obtained from the self-recording Instruments
at the five Observatories under the Meteorological Council, 1894. London 1898.

fol. with Plates. Mark 26
2670 Mebins, C. A. , Om lösningen af Maxwells eqvationer för det elektroniagnetiska

faltet. (Stockholm, Öfv. Vetensk. Ak. i897.) 8. 13 pg. 1

MonatS-Bericht über die Beobachtungs-Ergebnisse der forstlich-meteorologischen
Stationen in Elsass-Lothringen. Strassburg. 4.

Erscheint nicht mehr. — Verbesserung der Nr, 1311.

2671 Nadal, J. , Theorie math^matique de la Machine h vapeur. Action des parois.

Paris (Ann. d. Mines) 1897. 8. 55 pg. av. figures.

2672 Observations faites ä rObservatoire metöorologique de l'Universit^ Imperiale de
Kazan, Septembre 1895 -Mars 1896. Kazan 1897. 4.

2673 Observations, Meteorological, at Stations of the second order in Great Britain

and Ireland for the year 1894. London 1894. roy. 4. 29
2674 Observatoire imperial de Constantinople. Observations mötöorologiques Janvier

et Fövrier 1897; phönom^nes seismiques Janvier - Avril 1897. Constantinople
1897. 4.

2675 Planck, M., Uober irreversible Strahlungsvorgänge. Mittheilung 3. Berlin (Sitzungsb.

Akad.) 1898. er. 8. 24 pg.
"

1

Mittheiiung \ u. 2. 1897. 12 u. 3 pg. M. 1,80.

2676 Rogers, F. J., Deductive Physics. Ithaca 1897. roy. 8. 6 and 260 pg.

2677 Sammlang elektrotechnischer Vorträge. Herausgegeben von E. V o i t. Band L
Heft 5 u. 6 : Heinke, C, Die Hauptbegriffe der Gleich- u. Wechselstrom-
technik, unter Berücksichtigung mechanischer Hilfsvorstellungen. Stuttgart 1898.

gr. 8. pe. 191 - 254 m. 22 Abbilduneen. 2
Band I. Heft 1 -4. 1896-97. m. 41 Abbildungen. M. 4.

2678 Stein, J., Die Regenvcrhällnisse von Marburg auf Grund 30-jähriger Beobach-
tungen an der meteorologischen Station daselbst. Marburg (Schrift. Ges. Beförd.

ges. Naturw.) 1 898. gr. 8. 98 pg. 28o

2679 Terrestrial Magnetism. An international quarterly Journal. Edited by L. A.

Bauer. Cincinnati. 8. with maps. — Volume III: Year 1898. 12
Correction of nr. 1330.

2680 Wanner, S., Populäre Darstellung und Erklärung des Föhns. Winterthur 1898.

8. 25 pg. Oeo

Wnndt, W., Die geometrisch-optischen Täuschungen — siehe No. 2437.

Zeitschrift für Gewässerkunde — siehe Nr. 2397.

Chemie.

2681 Äcetylen in Wissenschaft und Industrie. Centraiorgan für die Gesammtinteressen
der Acetylen- u. Carbidtechniii. Herausgegeben von M. Altschul u. K.

Scheel. Halle a. S. 4. — Jahrgang 1: 1898— 99 (24 Nrn.). 16

2682 Agenda du Chimiste, publik par C. G i r a r d , G. G r i n e r et A, P a b s t. Ann6e
1897. Paris 1897. 12. 18 et 616 pg. av. 1 portrait. 22o

Annnaire de rObservatoire municipal de Montsouris 1898 (Chimie, applications

ä l'Hygiene etc.) — voir Nr. 2654.

2683 Bailey, G. H., The Tutorial Chemistry. Edited by W. Briggs. Part H: Metals.

London 1898. 8. 380 pg. cloth. 37o
Part I: Non Metals. 1896. 234 pg. cloth. M. 3.70.

2684 Bericht über die 1 0. Hauptversammlung der Vereinigung öffentlicher analytischer

Chemiker Sachsens in Chemnitz am 1. December 1897. Weimar (Zeitschr. öffentl.

Chemie) 1 898. gr. 8. 84 pg. m. 1 Tafel. l4o

2685 Botta, G., Analisi quantitativa col Cannello ferruminatorio. Milano 1898. 8.

37 pg.^ 2

2686 BOüdreaux, C. H., Traitö ölementaire de Manipulations chimiques. 3. Edition.

Tome L Paris 1 898. 8. 216 pg. av. figures. 220

2687 Friedländer, S., Einleitung in die Photochemie. Eine Einführung in das Studium
der Chemie u. Photochemie. Weimar 1898. 8. 12 u. 200 pg. Leinenband. 6

2688 Garrett, F. C, and Harden, A,, Elementary Gourse of practical organic Che-

mistry. London 1898. 8. 80 pg. cloth. 220
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2689 GeorgeviCS, G. V., Lehrbuch der chemischen Technologie der Gespinnstfasern.

Theil II: Gespinnstfasern, Wäscherei, Bleicherei, Färberei, Druckerei, Appretur.

Wien 1898. gr. 8. 9 u. 354 pg. m. 47 Abbildungen. Mark 9
Das jetzt vollständige Werk, 2 Theile, 1895-98. 298 u. 363 pg. m. Abbildungen. M. 16.

2690 Gill, A. H., Handbook of Oil Analysis. Philadelphia 1897. 8. 139 pg. cloth.

2691 Hell, G., Pharmaceutisch-technisches Manuale. Anleitung zur rationellen Dar-

stellung pharmaceulischer Präparate, Composita u. Hilfsartikel, zur Bereitung

officineller u. nichtofficineller Arzneimittel, sowie zum richtigen Betriebe der

pharmaceutischen Nebenindustrie. 4. Auflage. (2 Theile.) Theil I : Pharmaceutischer
Theil. Troppau 1898. gr. 8. 6 u. 627 pg. Sso

2692 Hansel, J., Brod aus Steinen durch mineralogische Düngung der Felder. Zugleich

eine kurzgefasste Chemie für Laien, Landwirthe u, Chemiker. Leipzig 1898.

gr. 8. 48 pg. 1

Hollrnng, M., Handbuch der chemischen Mittel gegen Pflanzenkrankheiten —
siehe Nr. 2564.

2693 The Joumal of Physical Chemistry. Edited by W. E. B an er oft and J. E.

Trevor. Ithaca, N. Y. roy. 8. with figures. — Year II: 1898 (9 nrs.). 16
Correction of the price of No. 1439. — Vol. 1: October 1896—December 1897 (12 nrs.). M. 10.

2694 Kloepfer, E., Untersuchungen über die Wirkung des schwefelsauren Ammoniaks
und desChilisalpeters. Beitragzur StickstofTfrage. Essenl 898. 8. 59pg. m.Abbildungen.1

2695 Lange, G., Fabricatlon ölectrolytique de la Soude, du Chlore, des Liqueurs de
Blanchiment et des Chlorates. Traduction Frangaise suivie d'une etude sur les

difförentes systämes d'övaporation par P. K i e n 1 e n. Marseille 1898. gr. in-8.

190 pg. av. figures. 75o

2696 Minet, A., L'Electro-Chimie. Production electroly tique des Composös chimiques.

Paris 1898. 8. 168 pg. av. figures. 22o

2697 Roscoe, H. E., and Schorleminer, C, Treatise on Chemistry. New edition, com-
pletely revised by H. E. Roscoe, assisted by G. C o 1 m a n and A. H a r d e n.

Volume II: Metals. London 1898. 8. 1204 pg. with illustrations. cloth. 325o
Vol. I: The non-metallic Elements. 1894. 886 pg. with 1 portrait and 374 illustrations.

cloth. M. 21,80.

2698 Sanford, P. G., Explosifs nitres. Traite pratique concernant les propriötös, la

fabrication et l'analyse des Substances organiques explosibles nitröes, y compris
les Fulminates, les Poudres sans fum6e et le Celluloid. Traduit, revu et aug-
mente par J. Daniel. Paris 1898. 8. 8 et 236 pg. av. figures. öso

2699 Schlossmann, A., Ueber einige bedeutungsvolle Unterschiede zwischen Kuh- und
Frauenmilch in chemischer und physiologischer Beziehung. Leipzig 1898. gr. 8.

5 u. 36 pg. Leinenband. Oso

2700 Speyers, C. L, Textbook of physical Chemistry. New York 1897. 8. 7 and
224 pg. with figures. cloth. Ilao

2701 Tappeiner, H., Introduction to Chemical Method of clinical Diagnosis. Translated

from the 5. German edition by E. J. M c We e n e y. London 1898. 12. cloth. 37o

2702 Van't Hoff, J. H., Vorlesungen über theoretische und physikalische Chemie (ge-

halten in Berlin 1896— 97). HeftI: Die chemische Dynamik. Braunschweig 1898.

gr. 8. 1 1 u. 252 pg. m. 63 Holzschnitten. 6

2703 Van't Hoff, J. H., Meyerhoffer, W., und Donnan, F. G., Untersuchungen über die

Bildungsverhältnisse der oceanischen Salzablagerungen, insbesondere des Stass-

furter Salzlagers. Mittheilung 6 : Die Maximaltensionen der gesättigten Lösungen
von Magnesiumchlorid, Kaliumsulfat, Magnesiumsulfat, Kaliumchlorid u. deren

Doppelsalzen bei 25^ Berlin (Sitzungsb. Akad.) 1898. gr. 8. 6 pg. m. 2 Holz-
schnitten. 05O

Miltheilung 1—5. 1897. 57 pg. m. 2 Tafeln u. 2 Holzschnitten. M. 3.

2704 Villon, A. M., et Guichard, P., Dictionnaire de Chimie industrielle, contenant

les applications de la Chimie ä l'Industrie, h la Metallurgie, ä l'AgricuIture, ä

^ la Pharmacie, etc. (3 volumes en 36 livraisons.) Paris 1898. pet. in-4. av.

Bbi.. figures. — Livrais. 16 et 17 (Tome II, livrais. 4 et 5). Chaque livraison 24o
Tome I (Liyrais. 1 ä 12): Abaca-Chlore ä Chromates. 1895. 960 pg. av. 600 figures. M. 28. —

Prix de souscription pour l'ouvrage complet M. 63.

2705 Williams, R. P., Elements of Chemistry. Boston 1898. 8 and 412 pg. with
illustrations. cloth. 6

?.706 Year-bOOk of Pharmacy for 1898. London 1898. 8. cloth. lOso
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2707 Zeltschrift für physikalische Chemie, Stöchiometrie und Verwandtschaftslehre.
Herausgegeben von W. Ostwald u. J. H. Van't Hoff. Band XXV. Heft i.

Leipzig 1898. gr. 8. pg. 1— 192 m. H Holzschnitten. Mark 46o
Inhalt: Cohen, E., Experimentaluntersuchung über die Dissociation gelöster Körper in Alkohol-

Wassergemischen. — Bernfeld, J., Studien über Schwefelmetallelektroden. — Laar, J. J. v., Die
allgemeine Gültigkeit des Verdünnungsgesetzes. — Smith, W. A., lieber die stufenweise Disso-
ciation zweibasischer organischer Säuren I. etc.

Personalien etc.
Ernannt: Der a. o. Professor an der Universität Heidelberg Rudolf Gott-

lieb zum 0, Professor der Pharmakologie daselbst (an Stelle des im Januar verstorbenen
0. Prof. W. V, Schröde r). — Der „Aldrichian" Demonstrator der vergleich. Anatomie
an der Universität Oxford Dr. William Blaxland Benbam zum Professor der Biologie an^

der University of Otago in Dunedin (Neu-Seeland), als Nachfolger des im Novem-
ber V. J. verstorbenen Prof. Th. J. P a r k e r. — Der Professor an der Scuola d'Agri-

coltura in Portici bei Neapel Artbur Bomtraeger zum Director der Stazione agraria in

Palermo. — Dr. fl. F. Harris zum Professor der Bakteriologie am Jefferson
Medical College. — Der Lehrer am Collegium zu Kioto Dr. Isao Watanabe zum Pro-
fessor der Mathematik an der See-Officiers-Schule in E d a s i m a (Japan). — Dr. H.

Higgins zum Demonstrator der Anatomie an der Universität Cambridge (England). —
Gräfin Dr. Maria Linden in Tübingen zum stellvertretenden II. Assistenten am Zoolo-

gischen Institut der dortigen Universität, — An der Sheffield Scientific School derYale Univer-

sity in New Häven die folgenden Assistenten: Für Physik C. B. Rice, für Biologie

W. G. Van Name, für Chemie C. H. Warren und W. M. Bradley, für Zoologie G. L. Bninnell.

Berufen: Der o. Professor der Physik an der Universität Kiel Caesar Herrn.

Rob. Ebert in gleicher Stellung an die Universität München. — Der Professor der

Chemie am University College von Nottingham (England) Frank Glowes als Chief Chemist
an das London County Council. Das Nottingham College ernannte ihn zum Emeritus
Professor.

H a b i 1 i t i r t : Dr. Ericb VOn Drygaiskl für Geographie an der Universität Ber-
lin. — Dr. Walter Loeb, bisher Privatdocent der Elektrochemie an der Technischen
Hochschule in Aachen, für Chemie an der Universität Bonn. — Der Privatdocent der

Physik an der Universität Wien Dr. Josef Tuma siedelt in gleicher Eigenschaft an die

dortige Technische Hochschule über.

Seine Aemter als wissenschaftlicher Beirath der ägyptischen Regierung und als

Professor der Zoologie am Tewfik College of Agriculture in Ghizeh bei Cairo hat

Dr. J. C. Mitchell niedergelegt.

Im Auftrage einer Holländischen Gesellschaft begiebt sich Anfangs März der

0. Professor der Mineralogie an der Universität Strassburg HugO Bücking und- der

Landesgeologe an der Geologischen Landesanstalt von Elsass-Lothringen Dr. L. van Werveke
auf eine achtmonatliche geologische Forschungsreise nach Niederländisch-Ost-Indien.

Verstorben: Im Jahre 1897 in Greil (Frankreich) der Lepidopterologe Emma-
nnel Martin. — im Jahre 1897 in Madon (Frankreich) der Advokat A. J. Horace
Pelletier, der sich eifrig mit den Pflanzenschädlingen aus der Classe der Insecten be-
schäftigte. — Im Jahre i897 in Paris der wohlbekannte Entomologe speciell Coleopte-

rologe James Thomson, der Verfasser der 'Archives Entomologiques', 'Arcana Naturae',

etc. — Am 14. September 1897 in Caconda (Angola, West-Afrika) der portugiesische

Forschungsreisende Jose d'Anchieta, sehr verdient um die Kenntniss der west-afrika-

nischen Fauna, 65 Jahre alt. — Im October 1 897 in Waynesville (Ohio, U. S. A.) Israel

Hopkins Harris, der eine grossartige Sammlung prähistorischer Fundstücke und fossiler

Evertebraten der dortigen Gegend besass. — Am 2. Februar 1 898 in Warschau der Professor

emer. an der physikalisch - mathematischen Fakultät der dortigen Universität Iwan A.

WostOkOW. — Am 6. Februar in Stockholm der hervorragende Metallurge Prof. Knud
Styffe, mehr als 25 Jahre Director der dortigen Technischen Hochschule, 74 Jahre alt.

— Am. 10. Februar in London der Geologe John Carrick Moore, längere Zeit Vice-

präsident der Geological Society und seit 42 Jahren Mitglied der Royal Society, 94 Jahre

alt. — Am 11, Februar in Karlstad (Schweden) der Lichenologe Gymnasiallehrer Dr.

K. B. Jacob Forsseil. — Am 18. Februar in Radebeul bei Dresden der Professor a. D.

RudolfWilhelm Schmitt, ein hervorragender Chemiker,67Jahre alt.— In Montreal(Canada)der

bekannte Geologe und Palaeontologe S i r William Dawson, früher Director der dortigen

M'Gill University. (War bereits vor längerer Zeit fälschlich todt gesagt).
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R<»censionen.
Braunschweigische Bibliographie. Verzeichniss der auf die Landes-

kunde des Herzugthums Braunschweig bezüglichen Litteratur. Bearbeitet und

herausgegeben vom Verein für Naturwissenschaften zu Braunschweig. 1. Hälfte.

Braunschweig, Schulbuchhandiung, 1897. XI u. 512 Seiten, Gross-Oktav, mit

Karte. Preis 9 Mark.

Diese erste Hälfte der fleissigen Arbeit enthält:

1. W. P e t z 0 1 d
,
Bibliographie der landeskundlichen Litteratur. — II. B. Patten-

hausen, Zusammenstellung der Schriften über Landesvermessung. — IIL Fr. K n o 11

,

Landeskundliche Gesammtdarstellungen und Reisewerke. — IV. Landesnatur (1.

Allgemeines. — 2. J. H. K 1 o s s
,
Oberflächengestaltung und geologischer Bau. — 3. B.

Pattenhausen, Gewässer. — 4. Horn und Pattenhausen, Klima. — 5. W.
B e r t ra m ,' Pflanzenwelt. — 6. W. Blasius, Thierwelt.)

Hoffentlich wird diesem nützlichen Werke, sobald es vollständig ist, ein Materien-
undiGesammt-Autoren-Register beigegeben werden.

Prof. W. M ar Sliall, Im Wechsel der Tage. Monatliche Tierbelustigungen.

I. Vierteljahr, Leipzig, A. Twietmeyer, 1898. 139 Seiten, Oktav. Preis

2 Mark.

Unter Anlehnung an den im vorigen Jahrhundert für periodische Publicationen

beliebten Titel 'Belustigungen' oder 'Amüsements' gibt hier der als Popularisator der zoo-
logischen Wissenschaft wohlbekannte Leipziger Professor hübsche Plaudereien über die

Thierwelt, die der mit sehenden Augen Begabte jeden Monat im Freien beobachten kann.

Dr. G. Panzer, Der weibliclie Körper. Anschauliche Darstellung seiner

säDimtlichen Organe. Mit erläuterndem Text. (1 zerlegbares Modell und 60
Columnen Beschreibung). Fürth, G. Löwensohn, 1898. Gross-Oktav. Preis

Mk. 1,80.

jR. Friedländer & Sohn, Berlin, [3i

Wir übernahmen den Commissions -Verlag der neuen vom Museum in Sao
Paulo (Brasilien) herausgegebenen Zeitschrift

:

Mevl^sta do Museai I^auliista.
Publicada por H. VOn Jhering, Dr. med. et phil.

Bisher erschien:

Vol. 1. 1896. 252 Seiten, Gross-Oktav, mit 2 lithograph. Tafeln und
1 Plan. M. 8,—

Inhalt:

Barao del Ramalho, Proclamagao da Independencia do Brazil. — H. von
Jhering, Historia do Monumente do Ypiranga e do Museu Paulista. — Idem, A Ci-

vilisagao prehistorica do Brazil meridional. — Idem, Os Crustaceos Phyllopodos do
Brazil. — Idem, 0 veneno ophidico. — Idem, Os Unionidos da Florida. — Idem, Gon-
chas marinas da forma^ao pampeana de La Plata. — P. Taubert, 0 fim e a dispo-
si^sao de um Museu botanico. — A. Lutz, Distoma opisthotriar, um novo Parasito do
Gambä. — Bibliographia.

Vol. iL 1897. 496 Seiten, Gross-Oktav, m. 9 lithograph. Tafeln. M. 10,—

Inhalt

:

H. V. Jhering, 0 Museu Paulista 1897. Os Peixes da costa domar no Estado
do Rio Grande do Sul, Os Molluscos marinhos do Brazil. I. Arcidae, Mytilidae. A Ilha

de Sao Sebasliao. Os Molluscos dos terrenos terciarios da Patagonia (c. 7 estampas).
Ofj piolhos vegetaes (Phytophthires) do Brazil. Os camaroes do agua doce do Brazil. —
0. A. Derby e E. Hussak, Henrique E. Bauer. — T. D. A. Cockerell, Notes
on the Coccidae, with a table of the Speeles hitherto observed in Brazil. Further Notes
on Coccidae from Brazil. — T. Sampaio, A nagao Guayana da Capitania de Sao Vi-
cente. — A. E. 0 r t m a n n , Os Camaroes (Crustacea) da agua doce da America do Sul.
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Wichtige Preisermässigung.

Wir haben das in unserem Verlage erschienene

Fundamentalwerk der systematischen Conchyliologie

:

Dr. Carl Agardh Westerlund's

Fauüa der in der palaearktischen Region
[Europa, Kaukasien, Sibirien, Turan, Persien, Kurdistan, Armenien, Mesopotamien, Kleinasien, Syrien, Arabien,

Egypten, Tripolis, Tunesien, Algerien und Marocco]

lebenden

Binoenconeliylieii.
2 Bändein 7 Heften mit2 Supplementheften. 1886—1890. 2061 Seiten in Gross-Oktav,

für kurze Zeit (von M. 67,50) auf 40 Mark ermässigt.

Noch nie zuvor war die Molluskenfauna eines so bedeutenden Gebietes in so er-

schöpfender Weise, mit Berücksichtigung der neuesten Forschungen und Entdeckungen,
beschrieben worden.

^ Das Werk ist jedem Conchyliologen unentbehrlich.

Sobald eine bestimmte Anzahl von Exemplaren verkauft ist, tritt der ursprüngliche
Preis wieder ein. — Der Preis der einzelnen Theile aber bleibt unverändert:
Heft I : Familiae Testacellidae, Glandinidae, Vitrinidae et Leuco-

chroidae. 1886. 95 pg. M. 3,50.

Heft U: Genus H e 1 i x. 1889. 473 u. 31 pg. M. 16.

Heft III : Genera Buli minus, Sesleria, Pupa, StenogyraetCionella.
Mit Beilage: Nachträge und Berichtigungen zum Heft 1, 3 — 4. 1887. 198 u.

26 pg. M. 7,50.

Heft IV : Subfamilia P u p i n a. Genera B a 1 e a et Gl a u s i 1 i a. 1885. 237 pg. M. 7,50.

Heft V : Familiae Succinidae, Auriculidae, Limnaeidae, Gyclosto-
midae et Hydrocenidae. 1885. 157 pg. M. 5,50.

Heft VI : Familiae Ampullaridae, Paludinidae, Hydrobiidae, Mela-
nidae,ValvatidaeetNeritidae. 1887. 1 56 pg. u. 1 3 pg. Register. M. 5,50.

Heft VII: M a 1 a c o z 0 a A c e p h a 1 a. 1890. 319 pg. u. 31 pg. Register. M. 11,50.

Supplement I. 1890. 179 pg. M. 6.

Supplement II. AllgemeinesRegister der in der Palaearktischen Region lebenden
Binnenconchylien. 1890. 136 pg. M. 4,50.

Auch der Preis des:

Katalog's
der in der

palaearktischen Region
lebenden

Binnenconchylien
von

Dr. Carl Agardh Westerlund.
1890. 225 Seiten und 128 Seiten (Register) in Gross-Oktav,

bleibt unverändert wie früher: Mark 13,

Berlin. R. Friedländer & Sohn

Red. von Wilhelm Junk in Berlin. Druck von Otto Dornblüth in Bernburg.



1S9S. Ufr. 5.

Naturae Novitates.
Bibliographie neuer Erscheinungen aller Länder auf dem Gebiete

der Naturgeschichte und der exacten Wissenschaften.

Herausgegeben

von R. Fr iedländer & Sohn

Natural History News.

Bibliographical List of current Li-

terature of all Kations on Natural

History and the Exact Sciences.

Published eyery fortnight. Price

4 sh. a year, postfree. All books
supplied at the advertised prices.

i Mark — 1 Sh. 25 Cts.

Advertisements 6 d. a line.

Berlin, N.W., Carlstrasse ii.

XX. Jahrgang.

Erscheint alle 14 Tage. Preis jähr-

lich M. 4 postfrei. Sämmtliche Bücher
werden zu den angegebenen Preisen
geliefert. 1 Mark = 100 Pf. = i Sh.
— 1 Fr. 25 Cs. = 25 Cts.

Inserate 50 Pf. die Zeile.

Nouvellesd'Hist. Naturelle.

Bibliographie des Publications nou-
velles de tous les Pays sur l'Histoire

Naturelle et les Sciences Eiactes.

Publice tous les quinze Jours. Prix
par annße 5 fr., y compris les frais de
poste. Tous les livres sont fournis aux
prii indiqu6s, 1 Mark = i Fr. 25 Cs.

Annonces 60 Cs. par ligne.

Allgemeine Naturwissenschaften.

Verhandinn gen von Akademien n.Natnrwissen schaftlichen Vereinen.

2708 Belfast. — Report and Proceedings ofthe Natural History and Philo-
sophical Society. Session 1896—97. Belfast 1897. 8.

2709 Boston. — Proceedings of the American Academy of Arts and Sciences.

Volume XXIII. Nos. 5—8: October — December 1897. Boston. 8. pg. 55—138.
2710 Buenos Aires. — Anales del Museo Nacional de Buenos Aires, fundados

por H. Burmeister, publlcados por G. Berg. Tomo V (Serie 2. Tomo II).

Buenos Aires 1897. 4. 3 47 pg. av. 1 carte, 12 planches et 12 figures. Mark 15
Cont.: Valen tin, J., Comunicaciones geologicas y mineraes en las provincias de Salta y Jujuy

(av. i piche.). — Spegazzini, C, Plantae per Fuegiam anno 1882 coUectae (c. 2 tabb.). —
Berg, C, Contribucion al estudio de los Hemipteros de la Tierra del Fuego. Batracios Argentinos,
Comunicaciones lepidopterologicas acerca de 25 Ropaloceros Sudamericanos. Contribuciones al

conociraiento de los Peces Sudamericanos, especialmente de los de la Republica Argentina. —
Simon, E., Arachnides recueillis ä la Terre de Feu par Backhausen II. — Mercerat, A., Essai

de Classification des Terrains södimentaires du versant oriental de la Patagonie australe. Coupes
g6ologiques de la Patagonie australe (av. 1 carte et 7 plchs.). — Richard, R., Sur quelques Ento-
mostrac6s d'eau douce des environs de Buenos Aires, etc.

2711 Buffalo, N. Y. — Transactions of the American Microscopical So-
ciety. Volume XIX: 20. annual Meeting held at Toledo, 0., 5.-7. August 1897.

Edited by the Secretary W. G. K r a u s s. Buffalo 1897. roy. 8. 207 pg. with
16 plates and illustrations. 12

Cont.: Claypole, E, W., Microscopical light in geological darkness. — Claypole, A. M.,

Some points on cleavage among Arthropods (with 1 plate). — Claypole, E. J., The comparative
histology of the Digestive Tract (with 1 plate). — Scott, F., Microstructural characteristica of Steel
(with 3 plates), — K e 1 1 i c o 1 1, D. S., The Rotifera of Sandusky Bay II. — S m i t h , J. C, Notices
of some undescribed Infusoria from the Infusorial Fauna of Louisiana (with 1 plate). — Berry,
J. M., Comparison of the phagocytic action of Leucocytes in Amphibia and Mammalia (with 5 plates).

— Reynolds, W. G., Comparative study of Hair for the medico- legal expert (with 2 plates). —
L o V e 1 a n d , A. E., Study of the organs of taste (with 3 plates). etc.

271 2 Chicago. — Field Columbian Museum. Annual Report of the Director

to the Board of Trustees for the year 1896— 97. (Report Series, vol. I, no. 3.)

Ghicago 1897. 8. pg. 169—256 with 14 plates. 4

Dresden. — Abhandlungen und Berichte des Kön. Zoologischen und
Anthropologisch-Ethnographischen Museums zu Dresden —
siehe Nr. 2750.
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2713 Gmnnden. — Berichte des Forstvereins für Oberösterreich und Salzburg.

Redigirt von R. T h o m a. Band 37: 1897. Vierteljahrsheft III u. IV. Gmunden
4 898. gr. 8. 92 pg. Jedes Heft Mark l5o

2714 Königsberg. — Berichte des L a n d w i r t h s c h a f 1 1 i c h e n Instituts
der Universität Königsberg. Heft I. Berlin 1898. gr. 8. 104 u. (Tabellen) 65 pg. 5

Inhalt: Mittheilungen aus dem landwirthschaftlich - physiologischen Laboratorium, Nr. i — 3:
Rörig, G., Untersuchung über den Nahrungsverbrauch insektenfressender Vögel u. Säugethiere;
Magenuntersuchungen land- u. forstwirthschaftlich wichtiger Vögel

;
Untersuchungen über die Nahrung

der Krähen.

2715 — Dieselben. Heft II. Berlin 1898. gr. 8. 99 pg. 3
Inhalt: Mittheilungen aus dem milchwirthschaftlichen Laboratorium, Nr. 1—3; Backhaus u.

Grönheim, W., Untersuchungen über Verwerthung des Kaseins; über aseptische Milchgewinnung;
Forschungen über Pflege u. Haltung der Milchkuh. — Backhaus, Jahresbericht über die ThUtigkeit
des landwirthschaftl. Instituts i. J. 1897,

2716 Leipzig. — Abhandlungen der Kön. Sächsischen Gesellschaft der Wis-
senschaften. Mathematisch-physische Classe. Band XXIV. No. 3 : Peter,
B., Beobachtungen am 6-zölligen Repsoldsclien Heliometer der Leipziger Stern-

warte. Theil II. Leipzig 1898. Lex. 8. pg. 181— 312 m. 1 Tafel u. 2 Holz-
schnitten. 5

Band XXIV. No, i u, 2. 1897, m, U Tafeln u, 66 Holzschnitten, M, 8.

2717 Linz. — 55. Bericht des Museum Francisco-Carolinum. Linz 1897. 8.

271 8 — 26. Jahresbericht des Vereins für Naturkunde in Oesterreich ob der

Enns. Linz 1897. 8.

2719 London. — Proceedings of the R o y a 1 S o c i e t y. No. 385 (Volume 62, part

VII). London, March 1898. 8. pg. 333— 386 and (Obituary Notices) 43—60 with
figures. 260

Cont.: Hicks, W. M., Researches in Vortei Motion III, — Gash, J, T., and Dunstan, W. R.,

Pharmacology of Aconitine, Diacetylaconitine, Benzaconine and Aconine, considered in relation to

their chemical Constitution. — Wilson, E., The Kelvin Quadrant Electroraeter as a Wattmeter and
Voltameter, — Wade, E. B, H,, On a new method of determining the Vapour - pressures of
Solutions, etc,

2720 Paris. — Nouvelles Archives du Museum d'Histoire Naturelle,
publikes par les Professeurs administrateurs. Sörie 3. Tome IX. Fascicule 2,

Paris 1897. gr. in-4. pg. 129—296 et (Bulletin) 42 pg. with 2 portraits et

41 planches.
Gont.: Franchet, A., Les Garex de l'Asie Orientale, continuation (av. 2 plchs.). — Lacroix, A.,

Le Gypse de Paris et les Minöraux qui l'accompagnent (1. contribution ä la Mineralogie du bassiu

de Paris). — (Bulletin:) Maquenne, L,, Notice nöcrologique sur G. Ville, avec liste de ses ouvrages

et m^moires (av, i portr.). — Laer o ix, A., Notice n6crologique sur A, Des Gloizeaux, avec liste de
ses ouvrages et m^moires (av, 1 portr,).

Tome IX complet, 338 pg, av, 16 planches, 2 portraits et ügures. M, 34,

2721 St. Petersbnrg. — Denkschriften der Kaiserl. Russischen Geographischen
Gesellschaft. Band 28. Heft H. Redigirt v. J. M u s c h k e t o f f. St. Peters-

burg 1897. gr. 8. 200 pg. m. 1 Karte u, 2 Curventafeln. — Russisch. 8
Enth.: Lopatin, J, A., Tagebuch der Turuchan- Expedition (Jenissei) im J. 1866, bearbeitet v.

M. M ik 1 u ch o-M akl ay, mit geologischen u. meteorologischen Notizen.

1895 erschien: Bd, 28. Heft I. Lopatin's Witim-Expedition. M. 8.

2722 — Dieselben. Band 33. Heft L Redig. v. J. M u s c h k e t o f f. St. Petersburg

1897. gr. 8. 251 pg. m. 15 Tafeln u. 1 geolog, Karte. — Russisch. 10
Inhalt: Kons ch in, A, M,, Untersuchungen über das alte Bett des Amu-Darja, besonders in

geologischer u. physikalisch-geographischer Beziehung,
Band 33, Heft II: Untersuch, d. Marraara-Meeres, 1896. M. 8.

2723 Riga. — Correspondenzblatt des Naturforscher-Vereins zu Riga.

Redigirt von G. Schwed er. Jahrgang 40. Riga 1898. gr. 8. 5 u. 241 pg. m.
8 Tafeln u. Abbildungen. 4

2724 Salem, Mass. — Bulletin of the Essex Institute. Volume XXIX. Nos. 1— 6.

Salem 1897. 8. pg. 1— 49.

2725 Wien. — Annalen des K. K. Naturhistorischen Hofmuseums.
Herausgegeben von F. Steindachner. Band XII. Nr. 1. Wien 1897. Lex. 8.

pg. 1— 74 u. (Notizen) 1— 54 m. 1 Tafel u. 4 Abbildungen.
Inhalt: Konow, F. W., Systematische u, kritische Bearbeitung] des Blattwespentribus Lydini

I. — Hlawatsch, G,, Ueber den Stolzit u. ein neues Mineral „Raspit" von Brockenhill (m,

1 Tfl.), — G o h e n
,

E,, Meteoreisenstudien V, — Richard, J,, Entomostracös, recueillis par

Steindachner dans les lacs de Janina et de Scutari, — Kohl, F, F,, Eremiasphecium, eine neue
Gattung der Hymenopteren aus der Familie der Sphegiden, — Steindachner, F,, Jahresbericht

für 1896,

Preis des vollständigen Bandes (4 Hefte) M, 20,
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Zeitschriftennnd allgemein natnr Wissenschaft Ii che Schriften.

2726 Bibliothek der Länderkunde. Herausgegeben von A. K i r c h h o f f u. R. F i t z n e r.

Band 1: Fricker, K., Antarktis. Berlin -1898. gr. 8. 7 u. 230 pg. m. ^ colo-

rirten Karte, 8 Tafeln u. zahlreichen Abbildungen. Leinenband. Mark 5

2727 Bishop (Isabella L. Bird), Korea and her Neighbours. A narrative of travel.

With preface by W. C. H i 1 1 i e r. 2 volumes. London 1898. 8. 614 pg. with
maps and illustrations. cloth. 248o

2728 Golonie Suriname (Niederländisch Guyana). Culturgewächse, Plantagenbau, Gold-
felder, Land- u. Volkstypen, u. s. w. 25 Lichtdrucktafeln nach Naturaufnahmen.
Haarlem 1898. gr. fol. 10

2729 Gongres international d'Agriculture, tenu ä Budapest du 17. au 20. Septembre
1896 sous la presidence du Ministere J. de Daränyi. Comptes-rendus, redigös

par E. deRodiczky. 2 volumes, Budapest 1898. gr. in-8. 538 et 689 pg.— En langues Hongroise, Allemande, Frangaise et Anglaise. 8

Drygalski, E. V., Grönland-Expedition — siehe No. 2731.

2730 Fricker, K., Antarktis. Berlin 1898. gr. 8. 7 u. 230 pg. m. 1 colorirten Karte,

8 Tafeln u. zahlreichen Abbildungen. Leinenband. 5

2731 Grönland - Expedition der Gesellschaft für Erdkunde zu Berlin 1891 —93, unter

Leitung von E. v. Drygalski. Herausgegeben von der Gesellschaft für Erd-
kunde zu Berlin. 2 Bände. Berlin 1898. Lex. 8. 574 u. 581 pg. m. 10 colorirten

Karten, 53 (3 colorirt) Tafeln u. 85 Abbildungen. 45
Inhalt: Band I: Drygalski, E. v., Grönlands Eis u. sein Vorland (m. 9 Karten u. 44 Tfln.). —

Band II: Vanhöffen, C, Die Fauna u. Flora Grönlands (m. i Karte u. 9 Tfln.). — Stade, H., u.

Drygalski, E. v., Erdmagnetische, meteorologische, astronomische u. geodätische Arbeiten im
Umanak-Fjord.

2732 Höfler, F., Das erdkundliche Pensum der Quinta an höheren Lehranstalten in

Bezug auf Inhalt und Methode. Theil 1: Grundzüge der mathematischen Elemente.
Leipzig 1898. gr. 8. 90 pg. m. 14 Abbildungen. Iso

2733 Katalog der Bibliothek der Kais. Leopoldinisch-Carolinischen Deutschen Akademie
der Naturforscher, bearbeitet von 0. G r u 1 i c h. Lieferung 8 (Band H. Liefg. 5).

Halle 1898. gr. 8. pg. 43— 47 u. 833— 1026. 4
Liefg. i—7 (Band I, II Liefg. 1—4). 1888—96. M. 23.

2734 Laas, K., Welches ist das Ziel des naturwissenschaftlichen Unterrichts, und wie-
weit sind zu dessen Erreichung die neueren Bestrebungen, bezw. Junge'schen
Ideen zu berücksichtigen? Leipzig 1898. gr. 8. 29 pg. 04o

2735 Lopatin, J. A., Tagebuch der Turuchan- Expedition (Jenissei) im Jahre 1866.

Bearbeitet von M. Miklucho-Maklay. Mit geologischen u. meteorologischen
Notizen. St. Petersburg (Denkschr. Geogr. Ges.) 1897. gr. 8. 200 pg. m. 1 Karte

u. 2 Curventafeln. — Russisch. 8

2736 Macgregor, W., British New Guinea: Country and People. London 1897. 8.

5 and 100 pg. with 1 map and 22 illustrations. boards. 43o

2737 Mittheilungen von Forschungsreisenden und Gelehrten aus den Deutschen
Schutzgebieten. Herausgegeben von v. Danckelmann. Band XL Heft 1.

Berlin 1898. gr. 8. pg. 1—88 m. 1 Karte.
Preis des vollständigen Bandes (4 Hefte) M. 9.

2738 Monaco, Albert I. Prince de, Sur la quatriöme campagne de la Princesse-Alice.

(Paris, Cptes.-r. Ac. 1898.) 4. 4 pg. Oeo

2739 Nenmann, A. H., Elephant Hunting in East Equatorial Africa. Three years ivory-

hunting under Mount Kenia and among the Ndorobo Savages of the Lorogi

Mountains; trip to the north-end of Lake Rudolph. London 1898. 8. 476 pg.
with 1 map and 1 coloured plate. cloth. 21 so

2740 PalladiüS, Rutilins Tanrns Aemilianns, Opus Agriculturae. Ex recensione J. G.

2741 Plankton- Expedition. — Ergebnisse der in dem Atlantischen Ocean von Mitte

Juli bis Anfang November 1889 ausgeführten Plankton-Expedition der Humboldt-
Stiftung. Herausgegeben von V. H e n s e n. (In 5 Bänden.) Band II. Abtheilung

H, d : H ä c k e r
,

V., Die pelagischen Polychaeten- und Achaetenlarven der

Plankton-Expedition. Kiel 1898. gr. 4. 50 pg. m. 1 Karte, 4 Tafeln u. 8 Abbil-

dungen. Subscriptionspreis 676

2742 — Dieselben. Band II. Abtheilung J: Mortensen, T., Die Echinodermen-
larven der Plankton-Expedition, nebst einer systematischen Revision der bisher
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bekannten Echinodermenlarven. Kiel 1898. gr. 4. 120 pg. m. 1 Karte, 9 Tafeln

u. 13 Abbildungen. Subscriptionspreis Mark 15
Bisher erschien (1892—97): Band I. Abtheil. A: Krümmel, 0., Reisebeschreibung nebst Vor-

bericht über die Untersuchungen, m. 5 Karten, 1 Photogravüre u. 2 Tafeln. M. 30. — Abtheil. B:
Hensen, V., Methodik der Untersuchungen. 1895. m. 1 Karte u. 11 Tfln. (1 colorirt). M. 21.60.

— Abtheil. C: Krümmel, 0., Geophysikalische Beobachtungen, m. 2 color. Karten. M. 9. —
Band II. Abtheil. E, a (3 Theile): Traustedt, M., Thaliaceen; Apstein, C, Vertheilung der
Salpen

;
Borgert," A., Vertheilung der Doliolen. m. 6 z, Th. color. Tfln. u. Karten. M. 16.20. —

Abtheil. E, b: S e e 1 i g e r, 0., Pyrosomen. m. 6 Tafeln u. 1 Karte. M. 10.80. — Abtheil. E, c; Loh-
mann, H., Appendicularien. m. 3 Karten u. 21 Tfln. (1 color.). M. 27. — Abtheil. F, d: S i m-
ro th, H., Gastropoden. m. 22 Tfln. (6 color.). M. 30. — Abtheil. F, e: Simroth, H,, Acephalen.
m. 2 Tfln. (1 color.) u. 1 Karte. M. 5.40. — Abtheil. F, f: Simroth, H., Brachiopoden, m. 1 Tfl.

M. 1.80, — Abtheil. G, a (2 Theile): Dahl, F., Halobatiden ; Loh mann, H., Halacarinen. m.
13 Tfln. M. 16. — Abtheil. G, b: Ortmann, A., Decapoden u. Schizopoden, m. 10 z. Th, color.

Tfln. M. 12. — Abtheil, G, c : H a n s e n , H. J., Isopoden, Cumaceen u, Stomatopoden. m. 8 Tfln.

M. 12.60. — Abtheil. H, c: Reib isch, J., Pelagische Phyllodociden u. Typhloscoleciden. m. 5 Tfln.

u. 3 color. Karten. M. 9. — Abtheil. H, f: Plehn, M., Polycladen. m. 1 color. Tfl. M. 1.80, —
Abtheil. H, g: Böhmig, L., Turbellaria acoela. m. 3 theilw. color. Tfln, M. 5.40. — Abtheil. K, b:
Chun, C, Siphonophoren. m. 5 Tfln. (4 color.) u. 2 Karten. M. 14.40. — Abtheil, K, c: Maas, C,
Craspedote Medusen, m. 8 z. Th. color. Tfln. u. Karten. M, 12.60. — Abtheil. K, d : Vanh offen, E.,

Acalephen. m. 5 z. Th. color, Tfln. u. Karten. M, 8. — Band IV. Abtheil. M, a, A: S c h ü 1 1 ,
F.,

Peridineen I. m. 27 z. Th. color. Tfln, M, 34.20, — Abtheil. M, g: Fischer, B., Bacterien des
Meeres, m, 1 Karte. M. 5.40.

2743 FaracelSUS. — Hartmann, F., Grundriss der Lehren des Theophrastus Para-
celsus von Hohenheim, vom religionswissenschaftlichen Standpunkte betrachtet.

Band I. Leipzig 1898. 8. 3

Popnlar Science Review,
Discontinued, — Correction of nr. 241,

2744 Schiaparelli, G. V., studio comparativo tra le Forme organiche naturali e le

Forme geometriche pure. — Vignoli, T., Peregrinazioni antropologiche e

fisiche. Milano 1898. 8. 12 e 367 pg, 4
Cont. : Del concetto di legge nella natura, Intorno alla causa del calore intercrostale terrestre.

Intorno a una problema morfologica sui Vertebrati superiori. Esplicazioue progressiva della scienza

sperimentale. Intorno ai fattori della evoluzione biologica, II periodo prelitico umano, ecc,

2745 Stanley, H. M., Through South Africa, Being an account of his recent visit to

Rhodesia, the Transvaal, Cape Colony and Natal. London 1898. 8. with 1 map
and illustrations. cloth. 27o

2746 Stadien, Münchener Geographische. Herausgegeben von S. Günther. Stück

IV: Weber, H., Die Entwicklung der physikalischen Geographie der Nord-
polarländer bis auf Cook's Zeiten. München 1898. gr, 8. 5 u. 250 pg. 4

Stück I— III. 1896-97. m. 6 Abbildungen, M, 3,40.

2747 Studien, Philosophische. Herausgegeben von W. Wundt. Band XIII. Heft 4.

Leipzig 1898. gr. 8. pg, 3 u, 481— 619 m. 4 Holzschnitten. 4
Inhalt; Mentz, P,, Untersuchungen zur Psychophysik der Farbenempfindungen am Spectrum. —

Lipps, G, F., Ueber Fechner's Collectivmasslehre u. die Vertheilungsgesetze der Collectivgegen-

stände etc.

Band XIII, jetzt vollständig, 622 pg. m. 15 Holzschnitten. M. 16,

2748 Trotter, J. K., The Niger Sources and the Borders of the New Sierra Leone Pro-
tectorate. London 1898. 8. 24 4 pg. with 1 map and 4 illustrations. cloth. Sso

2749 Windt, H. de, Through the Goldfields of Alaska to Bering Straits. London 1898.

8. 324 pg. with 1 map and 33 illustrations. cloth. 165o

Zoologie (und Anthropologie).

Allgemeines.
2 750 Abhandinngen nnd Berichte des Kon. Zoologischen und Anthropologisch-Ethno-

graphischen Museums zu Dresden. Herausgegeben von A. B. Meyer. Band
VII: Arbeiten der Jahre 1898 u. 1899. Nr. 2. Berlin, R. Friedländer u. Sohn,
1898. gr, 4. 5 u, 83 pg, m. 3 Tafeln (2 colorirt). 12

Inhalt: Meyer, A. B., Aus der 22. Jahresversammlung der Deutschen Ornithologischen Gesell-

schaft in Dresden am 28.— 30. Mai 1897, mit Beiträgen von E. Hartert, L, Heck, A, König,
L. W, Wiglesworth u, A.

Band VII. Nr. 1. 1897. 3 pg. M. 1.50. — Subscriptionspreis für jeden Band (v. Band VI ab)

M. 50. Band 1—VI; Arbeiten der Jahre 1886—97. m. 1 Karte, 1 Portrait u. 88 z, Thl, colorirten
Tafeln, M, 250.

2751 Annnaire du Mus6e Zoologique de l'Acadömie Imperiale des Sciences de St.-

Pötersbourg. R6dig6 par W. Salensky et E. Büchner. 1897. No. 4. St.

Pötersbourg. gr. in-8. pg. 10, 393—493 et 21—48.
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2752 Chapin, H. E., and Rettger, L. J., Elementary Zoology and Laboratory Guide.
2. edition. Chicago 1897. roy. 8. 5 and 212 pg. with 1 plate and U4 figures. cloth.

2753 Gnndall, J., The Every-day Book of Natural History. Gomprising a note for

everyday on the Animals and Plants most commonly observed throughout the year.

Re-written by E, Step. London 1898. 8. 486 pg. with 64 illustrations. cloth. Mark 530

2754 Jahrbücher, Zoologische. Herausgegeben von J. W. S p e n g e 1. Abtheilung für

Systematik, Geographie u. Biologie der Thiere. Band X. Heft 6. Jena 1898.

gr. 8. pg. 4 u. 677— 708 m. 11 Tafeln in-4. 12
Inhalt: Man, J. G. de, Bericht über die von Storni zu Atjeh, an den westlichen Küsten von

Malakka, Borneo u. Celebes sowie in der Java-See gesammelten Decapoden und Stomatopoden VI
(Schluss).

Band X, jetzt vollständig, 712 pg. m, 38 Tafeln (6 colorirt) u. 9 Abbildungen. M. 56,

2755 Maitland, R. T., La Faune des Pays-Bas et de la Belgique Flamande. Leide
1898. 8. — En preparation.

Prix de souscription M. 20. — 11 dependra du nombre süffisant des souscripteurs que cet ouvrage
sera publik ou non.

Prodrome de la Faune des Pays-Bas et de la Belgique Flamande — voir No. 1613.

2756 Richard, J., Sur la faune des eaux douces des lies Canaries. (Paris, Cptes-r.

Ac. 1898.) 4. 3 pg. Obo

VanhÖffen, C, Fauna Grönlands — siehe Grönland-Expedition, Nr. 2731.

Anato mia, Physiologia et Embryologia comparata.
2757 Bibliographie der psycho -physischen Litteratur des Jahres 1896. Leipzig,

(Zeitschr. f. Psychol.) 1898. gr. 8. 127 pg. 4

2758 BrOWiCZ, T,, Ueber den Bau der Leberzelle. (Polnisch mit deutschem Auszuge.)
Krakau (Compt.-r. et Bull. Acad. Sc.) 1897. 8. 19 u. 26 pg. m, 4 Tafeln.

2759 Errera, L, Existe-t-il une Force vitale? 2. edition. Bruxelles 1898. 8. 28 pg. 1

2760 Evans, E. F., Evolutional Ethics and Animal Psychology. London 1898. 8. 392

pg. cloth. 930

2761 Gebuchten, A. van, L'Anatomie fine de la Celiule Nerveuse. (Louvain, Cellule)

1897. 4. 78 pg. av. 1 planche coloriee in-fol.

27 62 Hansemann, D. , üeber Zelllheilung in der menschlichen Epidermis. (Aus:
Yirchow-Festsc.hrift, 1891.) Berlin 1 898. 4. m. 1 Tafel. ^20

2763 Hefte, Anatomische. Referate u. Beiträge zur Anatomie u. Entwicklungsgeschichte.
Herausgegeben von F. M e r k e 1 u. R. B 0 n n e t. Abtheilung 1 : Arbeiten aus
anatomischen Instituten. Heft 31 (Band X. Heft I). Wiesbaden 1898. gr. 8. pg.
1—150 m. 9 Tafeln (6 colorirt). lOeo

Inhalt; Triepel, H., Ueber die elastischen Eigenschaften des elastischen Bindegewebes, des
fibrillen Bindegewebes u. der glatten Muskulatur. — Cox, W. H., Der feinere Bau der Spinalganglien-
zelle des Kaninchens (m. 6 Tfln.). — Bergh, R. S., Beiträge zur vergleichenden Histologie I (m.
3 Tfln.). — Kirchner, A., Das obere Brustbeinende und das Ligamentum interclaviculare.

Verzeichniss des bisher Erschienenen — siehe Nr. 1628 u. 1629.

276 4 Hoppe-Seyler, F., Beiträge zur Kenntniss des Stoffwechsels bei Sauerstoffmangel.

(Aus Virchow-Festschrift, 1891.) Berlin 1898. 4. 4

2765 Eoenig, C. J., Contribution ä l'ötude experimentale des Canaux semi-circulaires.

Paris 1897. gr. in-8. 201 pg.
2766 Meyer, P., Der Einfluss des Asparagins auf den Eiweissansatz bei Wiederkäuern.

Heidelberg 1896. 8. 49 pg. m. 6 Tabellen. Uo
2767 Michaelis, L., Beiträge zur Kenntniss der Milchsecretion. (Bonn, Arch. mikr.

Anat.) 1898. gr. 8. 37 pg. m. 2 colorirten Tafeln in-4. 4

2768 Nathüsins, S. V., Einiges über den Einfluss der Oxalsäure in Futterstoffen. Nach
Versuchen an Schafen. Breslau 1897. 8. 54 pg. 1

2769 Thiem, E., Das Lebensgrundgesetz. Das Gesetz vom Verbrauch der zur Kraft-

erzeugung im thierischen Körper erforderlichen Stoffes. Bromberg 1898. gr. 8. 30 pg. Oeo

2770 Ziegler, H. E., Experimentelle Studien über die Zelllheilung. Theil L (1. Die
Zerschnürung der Seeigeleier. 2. Furchung ohne Chromosomen.) (Leipzig, Arch.

Entwicklungsmech.) 1898. gr. 8. 45 pg. m. 2 Tafeln in-4. u. 3 Abbildungen. 45o

H^ m 0.

2771 Bastian, A., Lose Blätter auslndicn. Theil II. Berlin 1898. gr. 8. 146u. 146pg. 10
Theil I. 1897. iS9 pg. M. -i.

2772 Gongres international des Amöricanistes. Compte-rendu de la 10. Session ä

Stockholm 1894, Stockholm 1898. gr. in-8. 19 et 256 pg. avec figures. 12
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2773 Fundberichte aus Schwaben, umfassend die vorgeschichtlichen, römischen und
merowingischen Alterthümer. In Verbindung mit dem Württembergischen Alter-

thumsverein herausgegeben vom Wiirttemb. Anthropolog. Verein unter Leitung
von G. Sixt. Jahrgang V: 1897. Stuttgart 1898. gr. 8." 52 pg. m. \ Plan und
Abbildungen. Mark leo

2774 Hoernes, M., Urgeschichte der bildenden Kunst in Europa von den Anfängen
bis um 50 0 v. Chr. Wien 1898. gr. 8. 2^2 u. 709 pg. m. 36 Tafeln (1 colorirt)

u. 203 Abbildungen. 20
Desselben Verfassers: Die Urgeschichte des Menschen, 1892. gr. 8. 672 pg. m. Abbildungen. M. 10.

27 75 Eaindl, R. F., Bei den Huzulen im Pruththal. Ein Beitrag zur Hausforschung
in Oesterreich. Wien (Mittheil. Anthropol. Ges.) 1898. 4. 16 pg. m. 42 Ab-
bildungen. 160

2776 Meyer, A. B., und Foy, W., Bronzepauken aus Südost-Asien. Dresden (Public.
K. Ethnogr. Mus.) 1898. fol. 6 u. 24 pg. m. 13 Lichtdrucktafeln. 50

27 77 Mucke, R., Urgeschichte des Ackerbaues und der Viehzucht auf statistischer

Grundlage. Greifswald 1898. gr. 8. 24 u. 404 pg. m. 12 Abbildungen. 96o

2778 Fublicationen des Kön. Ethnographischen Museums in Dresden. Herausgegeben
von A. B. Meyer. Band XI : Meyer, A. B., u. Foy, M., Bronzepauken aus
Südost-Asien. Dresden 1898. fol, 6 u. 24 pg, m. 13 Lichtdrucktafeln. 50

Band I-X. 1881-95, m. 110 z. Tbl, colorirten Tafeln. M. 490,

Vignoli, T., Peregrinazioni antropologiche — vedi No. 2744.

Mammalia.
2779 Dubois, E., Ueber die Abhängigkeit des Hirngewichtes von der Körpergrösse bei

den Säugethieren. Braunschweig (Arch. Anthrop.) 1897. 4. 28 pg. 3

2780 Lydekker, R., The Deer of all Lands. Illustrated by J. S m i t. London 1898.

roy. 4, with 20 coloured plates and many photographs. — In preparation. 96
The work will include all the known Speeles and variations of living Cervidae, with ample

notice of the extinct forms,

2781 Mearns, E. A., Preliminary Diagnoses of new Mammals of the genera Sciurus,

Gastor, Neotoma, and Sigmodon, from the Mexican Border of the United States.

Washington (Proc. U. S. Nat. Mus.) 1898. 8. 5 pg. 1

Neumann, A. H., Elephant Hunting in East Equatorial Africa — see nr. 2739.

2782 Seabra, A. F. de, Noticia sobre algumas especies do genero Pteropus prove-
nientes da ilha de Timor. (Lisboa, Jörn. Sc. Math. Nat. 1897.) 8. 9 pg. I20

2783 UnderwOOd, C. F., Fauna de Costa Rica. Lista de los Mamiferos y Pajaros. San
Jos6 de Costa Rica 1897. 8, 3 et 19 pg. 2

2784 Wincza, H., Ueber einige Entwicklungsveränderungen in der Gegend des Schädel-

grundes bei den Säugethieren. (Polnisch mit deutschem Auszuge.) Krakau
(Compt.-r. et Bull. Acad. Sc) 1896. 8. 17 u. 12 pg. m. 4 Tafeln. 25o

Reptilia et Amphibia.
2785 Dumeril, A., et Bocourt, F., Etudes sur les Reptiles et les Batraciens du Mexi-

que et de l'Amörique Centrale. Livraison 15. Paris 1897. gr. in-4. pg. 829—860
av. 6 planches. Ghaque livraison 18

Meek, S. E., and Elliot, D. G., List of Reptiles from the Field Columbian Museum
Expedition to Somali-Land — see nr. 2793.

2786 Monaco, Albert I. Prince de, Sur le döveloppement des Tortues (T. caretta).

(Paris, Cptes,-r. Soc. Biol. 1898.) gr. in-8. 3 pg. Oso

2787 Nikolsky, N. M., Reptilien, Amphibien und Fische, von N. A. Zarudny im öst-

lichen Persien gesammelt. (St. Petersburg, Ann. Mus. Zool. Acad.) 1897. gr. 8.

43 pg. m. 3 Tafeln. — In Russischer Sprache 250

2788 Osawa, G., Naclitrag zur Lehre von den Eingeweiden der Hatteria punctata. Die

weiblichen Geschlechtsorgane. (Bonn, Arch. mikr. Anat.) 1898. gr. 8. 31 pg. m.
3 Tafeln in-4, 6

Beiträge zur Lehre von den Eingeweiden der Hatteria punctata, 1897. 114 pg. m. 7 Tafeln
in-4, M, 14. J

2789 Schaper, A., Experimentelle Studien an Amphibienlarven. Theil I: Haben künst- |
lieh angelegte Defecte des Centrainervensystems oder die vollständige Elimination

|
desselben einen nachweisbaren Elnfluss auf die Entwicklung des Gesammt- t|

Organismus junger Froschlarven? (Leipzig, Arch. Entwicklungsmech.) 1898. gr. 8,

47 pg. m. 6 Tafeln in-4. u. 4 Abbildungen. 8
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Pisces.

2790 Bean, T. H., Notes Upen New York Fishes received at the New York Aquarium
1895—97. (New York, Bull. Amer. Mus. Nat. Hist.) 1897. roy. 8. 49 pg. Mark 25o

2791 Fischerei-Kalender, Fromme's Oesterreichischer, für das Jahr 1898. Heraus-
gegeben vom Oesterreichischen Fischerei-Verein, redigirt von H. v. K a d i c h.

Wien 1898. 12. 4 u. 76 pg. Leinenband. 820

2792 Jardine, A., Pike and Ferch. With notes on Record Pike and a chapter on the
Black Bass, Murray Cod etc. London 1898. 8. 21 4 pg. with illustrations. cloth. Sao

2793 Meek, S. E., and Elliot, D. G., List of Fishes and Reptiles obtained by Field

Columbian Museum East African Expedition to Somali -Land in 1 896. (Zool.

Series, vol. L no. 8.) Chicago, Nov. 1897. 8. pg. 163- 184 with 1 plate. 2

2794 Neumayer, L., Zur vergleichenden Anatomie von Petromyzon Pianeri und Myxine
glutinosa. München 1898. gr. 8. 8 pg. m. 5 Tafeln. 1

2795 Nicklas, C, Lehrbuch der Teichwirthschaft. Ein illustrierter Rathgeber für an-
gehende sowie erfahrene Teichwirthe, für Gutsbesitzer u, Fischfreunde. 2., viel-

fach verbesserte u. vermehrte Auflage. Stettin 1898. 8, 14 u. 508 pg. m. 1 Por-
trait u. zahlreichen Holzschnitten. 10

Nikolsky, N. M., Fische, gesammelt von Zarudny im östlichen Persien — siehe

Nr. 2787.

2796 Otaki, K., Pleuronectidae of Japan. (Tokyo, Journ. Fisher, Bureau) 1897. roy. 8.

6 pg. with 4 plates.

2797 Tabeller vedkommende Norges Fiskerier i Aaret 1896, udgivne af det Statistiske

Centraibureau. Christiania 1897. gr. 8. 16 u. 34 pg. 1

2798 Warpachowsky, N. Ä., Zur Frage über den Nährwerth des Kaspischen Herings.

St. Petersburg (Journ. Russ. Schifffahrt) 1895. gr. 8. 10 pg. — Russisch. 1

2799 — Kleines Verzeichniss der Fisch-Fauna des östlichen Kaukasus. St. Petersburg

1896. gr. 8. 13 pg. — Russisch. Iso

2800 — Verzeichniss der Ichthyologischen Fauna des Flussgebietes des Ob. L St.

Petersburg (Ann. Mus. Zool. Acad. Imp.) 1897. gr. 8. 31 pg. m. 2 Tafeln. —
Russisch. 250

2801 — Die Fischerei-Schulen des nördlichen Russlands. St. Petersburg (Arb. Ges.

Russ. Seehandel) 1897. gr. 8. 71 pg. — Russisch. Iso

2802 — Der Fischfang im Flussgebiet des Ob. L St. Petersburg 1898. 8. 143 pg.

m, 18 Figuren. — Russisch. 2

Wollnsca (et Mollnscoidea) .

Bergh, R. S., Ueber die Gefässwandung bei Mollusken — siehe Nr. 2414.

2803 BioUey, Moluscos terrestres y fluviatiles de la mesata central de Costa Rica.

San Jos6, Costa Rica 1897. 8. 1 8 pg. 2

2804 Godwin-Austen, H. H., Land and Freshwater Mollusca of India, includmg South

Arabia, Baluchistan, Afghanistan, Kashmir, Nepal, Burmah, Pegu, Tenasserim,

Malay Peninsula, Ceylon and other Islands of the Indian Ocean. (Supplementary

to Theobald and Hanley's Conchologica Indica.) Part 8. London 1898.

8. pg. 47—86 (of Volume Ii) with atlas of 13 plates (8 coloured) in-4. IO50

i>art 1-7 (Vol. I, II part 1). 1882-97. 257 and 46 pg. with 69 partly coloured plates. M. 107.

-Hanley and Theobald, Conchologia Indica. 1876. 4. 83 pg. with 160 coloured plates. M. 168.

2805 Licherdopol, J. P., Mollusques de quelques districts de la Moldavie. Bucarest

1 895. 8. 30 pg. avec 4 planches.

2806 Martini und Chemnitz, systematisches Conchylien-Cabinet. Neu herausgegeben

und vervollständigt von H. C. Küster, fortgesetzt von W. K 0 b e 1 1. (In ca.

460 Lieferungen.) Nürnberg 1897. 4. m. colorirten Tafeln. — Liefg. 435 (Band L

Heft 1): pg. 77—1 08 (v. Akheilung 16: Auriculacea) m. 6 color. Tafeln.

Jede Liefg. 9

Liefg. 1-434. 1848-97. m. 2487 color. Tafeln. M. 3240 (v. R. Friedländer u. Sohn für M. 2324

zu beziehen). .

2807 Melvill, J. C, Bibliographical Rösumö of the Erythraean MoUuscan Fauna, with

description of 16 species from Aden. — C o 1 1 i n g e
,
W., New species of

Pamarlon from Borneo. (London, Ann. Nat. Hist.) 1898. 8. 16 pg. w. 2 plates. 26o

2808 Plate, L, Ueber regenerative Amitose, Degenerationserscheinungen und Phago-

cytose in den Athemröhren der Janellen. (Bonn, Arch. mikr. Anat.) 1898. gr. 8.

18 pg. m. i Tafel in-4.
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180 Zoologie. — Insecta.

2809 Stnrany, R., Ueber die von H. Rebel in Bulgarien 1896 gesammelten Gehäuse-
sebnecken. (Wien, Annal. Hofmus.) 1897. Lex. 8. 8 pg. m. 1 Tafel. Mark l4o

Insecta.

2810 Andre, Edmond, Spöcies des Hymenopteres d'Europe et d'Algörie, enrichi de
planches coloriöes donnant, d'apres nature, outre un ou plusieurs spöcimens
des Insectes de chaque genre, de nombreux dessins au trait de caract^res

utiles ä l'intelligence du Texte. Continus sous la direction scientifique de
Ernest Andrö. Paris 1898. gr. in-8. av. planches coloriöes et noires. —
Fascicule 61: pg. 1 45—224 (du Tome VII: Cynipides, par J. J. K i e f f e r) av. 2 planches.

Prix de souscription pour les fascicules 57—61. M. 13. — Tome 1 (Introduction. Mouches ä

scie). 1882, 910 pg. av. 24 plchs. (8 color.) M. 42. — Tome II (Fourmis. Guöpes). 1886. 968 pg.
av. 46 plchs. (28 color.) M. 50. — Tome III (Sphögiens), rest6 incomplet par suite de la mort de
l'auteur, sera terminö plus tard; paru pg. 1—340 et 1—30 av. 10 plchs. color. M. 17. — Tome IV
(Braconides I). 1886—89. 916 pg. av. 18 plchs. color. M. 25, — Tome V (Braconides II), 1896.

635 pg. av. 20 plchs. color. et noires. M. 25. — Tome VI (Chrysides). 1896. 781 pg. av. 32 plchs.

color. et noires. M. 38. — Tome V bis (Braconides III — suppl6ment) en cours de publication,

2811 Annales de la Societö Entomologique de France. Annee 1896 (Volume 65). Tri-

mestre IV. Paris, Döcembre 1897. 8. pg, 513— 692 av. 1 portrait et 6 planches

(1 coloriöe).
Cont.: Finot, A., Faune de l'Algörie et de la Tunisie, Insectes Orthoptöres, fin (av. 3 plchs.). ^

— Blanchard, R,, Contributions ä l'ötude des Diptöres parasites III (av, 3 plchs,), Sur les

Cochenilles du genre Orthezia, — May et, V., Notice nöcrologique sur C, V. Riley (av, 1 portr,), etc.

L'annöe complöte, 692 pg, av. 2 portraits et 19 planches (1 coloriöe). M, 24,

2812 Brauns, Neue Schlupfwespen aus Mecklenburg. Güstrow (Ai'ch. Ver. Fr. Natur-
gesch. Meckl.) 1898. gr, 8. 15 pg. Ose

2813 Garri^re, J., Die Entwicklungsgeschichte der Mauerbiene (Chalicodoma muraria
Fahr,) im Ei. Herausgegeben u, vollendet von 0. B ü r g e r. Halle (N. Acta Acad.
Leop.) 1898. gr. 4. 167 pg. m. 13 Tafeln (8 colorirt). 30

2814 Gatalogns Insectorum Faunae Bohemicae. Verzeichniss der Insekten Böhmens.
Herausgegeben von der Gesellschaft für Physiokratie in Böhmen. Theil V: Die

Gross -Schmetterlinge (Macrolepidoptera) von 0. N i c k e r 1. Prag 1897. gr. 8.

7 u. 41 pg. l5o

Theil i: Duda, L., Schnabelkerfe (Rhynchota). (Heteroptera, Cicadina, Psyllidae). 1892. 44 pg,— Theil II: Kowarz, F., Fliegen (Diptera). 1894. 46 pg. — Theil III: Nicker!, 0., Kleinschmet-
terlinge (Microlepidoptera). 1894. — Theil IV: Klapalek, F., Pelz- u. Netzflügler (Trichoptera et

Neuroptera). 1895,

2815 Druce, H., New species of Heterocera from America and Africa. — Distant,
W. L,, On Heterocera from Transvaal: Noctuidae. 2 papers. (London, Ann.
Nat. Hist.) 1897. 8. 24o

2816 Handlirsch, A., Monographie der Phymatiden. (Wien, Annal. Hofmus.) 1897.

Lex. 8. 104 pg. m. 6 Tafeln u. 35 Abbildungen. II20

2817 Horae Societatis Entomologicae Rossicae, variis sermonibus in Rossia usitatis

editae. Dirigit M. N. Rimsky-Korsakow. Tomus XXXI. No. 3. Petropoli

1898. in 8,-maj, pg. 315—554, öeo
Cont.: Semenow, A., Symbolae ad cognitionem generis Carabus (L.) A. Mor. II— IV. Coleo-

ptera nova Rossiae Europaeae Caucasique III.

Tomus XXXI, Nr, 1 et 2. 1897, 98 et 314 pg, c. 2 effigiebus, 7 tabulis (5 coloratis) et 18 fi-

guris, M. 16.50,

2818 Konow, F. W., Systematische und kritische Bearbeitung der Blattwespen-Tribus
Lydini, Theil IL (Wien, Annal. Hofmus,) 1897. Lex, 8. 25 pg. I20

Die jetzt vollständige Abhandlung, 2 Theile, 32 u, 25 pg, M. 2.80,

Nickerl, 0., Verzeichniss der Gross-Schmetterlinge Böhmens — siehe Nr. 2814. .

2819 Die San Jose-Schildlans (Aspidiotus perniciosus Comstock). Denkschrift, heraus-
gegeben vom Kaiserl. Gesundheitsamt. Berlin 1898. 8. 47 pg. m. 2 Tafeln u.

Abbildungen, cart. Oso

2820 Scadder, S. H., Revision of the Orthopteran Group Melanopli (Acridiidae), with
special reference to North American Forms. Washington (Proc. U. S. Nat. Mus.)
1897. roy. 8. 421 pg, with 26 plates. 15

2821 Sepp'S Nederlandsche Insecten. Serie 2. Band IV. Bijeengebragt door S. C.

Snellen van Vollenhofen. No. 47 en 48. 's Gravenhage 1898. 4. pg.
285—306 m. 2 colorirten Tafeln (no. 47 u. 48). Jede Nummer 2

Sepp, J. C, Nederlandsche Insecten (Fauna Lepidopterorum Batava). 8 Bände. Amsterdam
1762-1860. m. 400 color. Tafeln. Von R. Friedländer & Sohn für M. 500 (statt M. 795) zu beziehen.
— Serie 2 (Fortsetzung von S. C. Snellen van V o 1 1 e n h o v e n). Band I—III, IV Heft 1 -46.
1864—94, m, 202 color, Tafeln, Von R. Friedländer & Sohn für M. 269 zu beziehen.
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2822 Weed, C. M., Stories of Insect Life. Boston 1898. 12. 4 and 54 pg. with illu-

strations. boards. Mark Iso

2823 Zeitschrift, Deutsche Entomologische, herausgegeben von der Gesellschaft Iris

zu Dresden in Verbindung mit der Deutschen Entomologischen Gesellschaft zu
Berlin. Jahrgang 1897 {= Correspondenzblatt der Gesellschaft Iris. Band X). 2.,

lepidopterologisches Heft, herausgegeben von der Entomolog. Gesellschaft Iris,

redigirt von 0. Staudinger. Berlin 1898. gr. 8. pg. 11 u. 185—412 m. 6

Tafeln (2 colorirt) u. 4 Abbildungen. 13
Inhalt: Kalchberg, A. v., Ueber die Lepidopterenfauna yon Haifa in Syrien, Schluss. —

Schütze, K. T,, Die Grossschmetterlinge der Sächsischen Ober-Lausitz III. — Staudinger, 0.,

Neue Lepidopteren aus Palästina: vier neue Heteroceren aus Algerien u. Tunesien; Lepidopteren dea
Apfelgebirges; einige neue Tagfalterarten u. Varietäten (m. 2 Tfln.). — Ribbe, C., Noch nicht be-
kannte Raupen u. Puppen von Schmetterlingen aus den Deutschen Schutzgebieten der Neu-Guinea-
Corapagnie (m. 2 Tfln.), — G a r a d j a , A, v., Ueber neue Spilosoma-Hybridationen (m. Abbild.), etc.

Band X: Jahrgang 1897, jetzt vollständig, 423 pg. m. 12 Tafeln (4 colorirt) u. 4 Abbildungen.
M. 27. — Band I—IX: 1884-95. m. 64 Tafeln (38 colorirt) u. 1 Karte. M. 188. g

Vermes, Coelenterata, Protozoa.
2824 Clark, H. L., Synapta vivipara. A contribution to the morphology of Echino-

derms. Boston (Mem. Soc. Natur. Hist.) 1 898. roy. 4. 36 pg. with 5 plates.

2825 Hacker, V., Die pelagischen Polychaeten- und Achaetenlarven der Plankton-
Expedition. Kiel 1898. gr. 4. 50 pg. m. 1 Karte, 4 Tafeln u. 8 Abbildungen. Tso

2826 LinstOW, 0. V., Helminthologische Beobachtungen. Zur Entwicklungsgeschichte
von Gordius aquaticus Gmel. (Bonn, Arch. mikr. Anat. 1898.) gr. 8. 17 pg. mit
1 Jafel in-4. 2

2827 LÖnnberg, E., Ein neuer Bandwurm (Monorygma chlamydoselachi n. sp.) aus
Chlamydoselachus anguineus Garman. Kristiania (Arch. Math, og Naturvid.) 1898.

gr. 8. 11 pg. m. 2 Holzschnitten. leo

2828 Monticelli, F. S., Dictiomyxa Trinchesii g. sp. n. di Rizopode marino. (Napoli,

Boll. Soc. Natural.) 1897. in-8.gr. 8 pg. c. 1 tavola colorata. 2

2829 Mortensen, T., Die Echinodermenlarven der Plankton -Expedition, nebst einer

systematischen Revision der bisher bekannten Echinodermenlarven. Kiel 1898.

gr. 4. 120 pg. m. 1 Karte, 9 Tafeln u. 13 Abbildungen. löeo

2830 Fosadas, A., Ensayo sobre una nueva Neoplasia del Hombre traducido por un
Protozoario y transmisible ä los Animales. Psorospermiosis infectante generalizada.

Buenos Aires 1897. 8. 97 pg. av. 34 planches.

2831 Richard, J., Sur un Oligochke et quelques Entomostracös rares des environs de
Paris. (Paris, Bull. Soc. Zool. Fr. 1897.) gr. in-8. 4 pg. Oeo

2832 de Saint- Joseph, Les Annelides Polych^tes des cotes de France (Manche et

Oc6an.) (Paris, Ann. Sc. nat.) 1898. gr. in-8. 256 pg. av. 11 planches.

2833 Schmidt, P. J., Zur Kenntniss der Gattung Aeolosoma. Russisch mit deutschem
Auszug. (St. Petersburg, Sehr. Naturf. Ges. 1896.) 8. 4 pg. 04o

Botanik.
Allgemeine s.

2834 Annals of Botany. Edited by J. B. Balfour, S. H. Vines, D. H. Scott
and W. G. F a r 1 o w. No. 44 (Volume XI, part 4). London, December 1897.

roy. 8. pg. 9 and 491 — 593 with 1 portrait, 3 plates (1 coloured) and 5 woodcuts. 145o
Cont.: Arthur, J. C, The movement of protoplasma in coenocytic Hyphae. — Townsend,

C. 0., The correlation of Growth under the influence of injuriea. — Farmer, J. R, On the struc-

ture of a hybrid Fern (with 2 plates). — Williams, J. L., The antherozoids of Dictyota and
Taonia (with 1 plate). — Green, J. R., The supposed alcoholic enzyme in Yeast. — Vines, S. H.,

The proteolytic enzyme of Nepenthes. — Dyer, W. T. T., Biographical sketch of M. J. Berkeley
(with 1 portr.).

Subscription price for the complete volume, 602 pg. with 25 partly coloured plates and 12 wood-
cuts. M. 32.50.

2835 Bailey, L. H., Lessons with Plants. Suggestions for seeing and interpreting some
of the common forms of Vegetation. New York 1898. 8. 31 and 491 pg. with
446 figures. cloth. Tso

2836 Beiträge zur Forststatistik von Elass-Lothringen, herausgegeben vom Ministerium
für Elsass-Lothringen, Abtheilung für Finanzen, Gewerbe u. Domänen. Heft XII:

Wirthschaftsjahr 1893 u. Rechnungsjahr 1893—94. Strassburg 1898. gr. 8. 3 u.

104 pg. m. 1 Tabelle. 8
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2837 Bericht über die 25. Versammlung Deutscher Forstmänner zu Stuttgart vom
8 0. August bis 2. September 4 897. Berlin i898. gr. 8. 4 u. 2i0 pg. Mark 3

2838 Bericht über die 42. Versammlung des Sächsischen Forstvereins, gehalten zu
Zwickau am 27. bis 30. Juni 1 897. Tharandt 1898. gr. 8. 6 u. 197 pg. Iso

2839 Fitzner, R. Die Pflanzungen in Deutsch-Ostafrika. Berlin 1898. 8. 43 pg. Oso

2840 Hampel, W., Handbuch der Frucht- und Gemüsetreiberei. 2. Auflage. Berlin

1898. gr. 8. 9 u. 232 pg. m. 48 Abbildungen. Leinenband. 7

2841 Peter, C., Das Tentamen physicum : Allgemeine Botanik. Berlin 1898. 8. 31 pg. Oso

2842 Stehler, F. G., Die besten Streupflanzen. Abbildungen u. Beschreibungen der-

selben, mit einem einleitenden Theil über die Streumaterialien, einer Uebersicht

der wichtigsten Pflanzen der Streuwiesen u. Verwendung der Riedstreue. Bern
1898. 4. 5 u. 148 pg. m. 16 Farbendrucktafeln u. 41 Abbildungen, cart. 5

2843 Toepfer, H., Die Herkunft unserer Zierpflanzen. Hamburg 1898. gr. 8. 35 pg. Oso

Anatomia, Physiologia et Embryologia Plantarnm.

284 4 Arthur, J. C, Laboratory Exercises in Vegetable Physiology. Lafayette Ind. 1897.

8. 32 pg. with 5 figures. 2

2845 Coulter, J. M., Gontribution to the Life-history of Ranunculus. (Fertilization,

endosperm, embryo etc.) (Ghicago, Botan. Gazette) 1898. roy. 8. 16 pg. with

4 plates, 250

2846 Forschungen auf dem Gebiete der Agrikulturphysik. Herausgegeben von E.

Wollny. Band XX. Heft 3. Heidelberg 1 898. gr. 8. pg. 231—362. 6

Inhalt: Wollny, E., Untersuchungen über den Einfluss der mechanischen Bearbeitung auf die

Fruchtbarkeit des Bodens II. Untersuchungen über den Einfluss der physikalischen Eigenschaften

des Bodens auf das Productionsverraögen der Nulzgewächse. Untersuchungen über das Verhalten

der atmosphärischen Niederschläge zur Pflanze u. zum Boden X.

Band XX. Heft 1 u. 2. 1897. m. 2 Holzschnitten. M. 11.

2847 Jost, L., Beiträge zur Kenntniss der nyctitropischen Bewegungen. (Berlin, Jahrb.

wiss. Bot.) 1898. gr. 8. 46 pg. m. 2 Holzschnitten. 3

2848 Kohl, F. G., Botanische Wandtafeln. In 5 Serien: Physiologie; Anatomie; Syste-

matik u. Entwicklungsgeschichte; Morphologie; Pflanzenkrankheiten. Cassel 1898.

Farbendrucktafeln in fol. m. Text in gr.-8. — Tafel 1—3. Jede Tafel 5

aufgezogen mit Stäben 7
Inhalt: Tafel 1 (Serie III); Gasteromycetes : Geaster coliformis, hygrometricus u. Bryantii. —

Tafel 2 (Serie V): Peronosporaceae: Phytophthora infestans, Peronospora alsinearum u, calotheca.

—

Tafel 3 (Serie III): Muscineae: Funaria hygrometrica, Sphagnum acutifolium, Phascum cuspidatum.

2849 Lenfant, C, Gontribution ä l'Anatomie des Renonculacöes. Le genre Delphinium.

(Liöge, M6m. Soc. Roy. Sc.) 1897. gr. in-8. 70 pg. av. 11 planches. 6

2850 Schnlze, E., Ueber den Umsatz der Eiweissstoffe in der lebenden Pflanze. Strass-

burg 1897. 8. 97 pg. 35o

2851 Thomas, F., lieber eine ungewöhnliche Erscheinung beim Ergrünen des Buchen-
waldes. (Berlin, Verh. Bot. Ver. Prov. Brand. 1897.) gr. 8. 2 pg. Oso

2852 — Ueber durch elektrisches Licht hervorgerufene Vegetation. (Berlin, Verh. Bot.

Ver. Prov. Brand. 1897.) gr. 8. 2 pg. Oao

2853 VÖChting, H., Ueber Blüthen-Anomalien. Statistische, morphologische u. experi-

mentelle Untersuchungen. (Berlin, Jahrb. wiss. Bot.) 1898. gr. 8. 120 pg. m.
6 Tafeln u. 1 Holzschnitt. 850

285 4 Went, F. A. F. C, Chemisch-physiologische Untersuchungen über das Zuckerrohr.

(Berlin, Jahrb. wiss. Bot.) 1898. gr. 8. 58 pg. 45o

Phanerogama e.

2855 Brand, A.
,

Monographie der Gattung Lotus. (Leipzig, Botan. Jahrb.) 1898.

gr. 8. 67 pg. 450

2856 Engler, A., Beiträge zur Kenntniss der Araceae. Theil Vü. (Leipzig, Botan. Jahrb.)

1898. gr. 8. 28 pg.
Theil I—VI erschien 1880—85.

2857 Froehner, A., Die Gattung Goffea und ihre Arten. (Leipzig, Botan. Jahrb.) 1898.

gr. 8. 63 pg. 450

2858 EeiSSler, K. V., Die Arten der Gattung Daphne aus der Sectlon Daphnanthes.

(Leipzig, Botan. Jahrb.) 1 898. gr. 8. 97 pg. m. 4 colorirten Karten u. 2 Holzschnitten. 7
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2859 Kränzlin, F., Orchidacearum Genera et Speeles. (6 volumina.) Vol. I: Gypri-

pedieae et Ophrydeae. Fasciculus 5. Berolini 1898. in 8.-maj. pg. 257—320.
Jedes Fascikel Mark 28o

für Abnehmer des ganzen Werkes 24o

2860 Thomas, F., Vielgipflige Fichten und Tannen. Eisenach (Thür. Monatsbl.) >I898.

4. 3 pg. m. ^ Tafel in Lichtdr. Oso

2861 Zahlbruckner, A., Plantae novae Herbarii Vindobonensis. (Vindobonae, Annal.

Hofmus.) 1897. in 8.-maj. 2 pg. O40

Cryptogamae.

2862 Bericht über die Verhandlungen der Abtheilung für Hygiene und Bacteriologie

der 69. Naturforscher-Versammlung in Braunschweig vom 20., 21. u. 23. September
1897. Braunschweig (Monatsbl. öffentl. Gesundheitspfl.) 1898. gr. 8. 64 pg. I20

2863 Christ, H., Filices Insularum Philippinarum. Döterminations et döscriptions des

collections de A. Loher. Partie I. (Geneve, Bull. Herb. Boiss.) 1898. gr. in-8.

pg. 1—28. 250

2864 Collins, F. S., Holden, J., and Setchell, W. A., Phycotheca Boreali-Americana.

Fascicle VII. Maiden, Mass., 1897. 50 dried specimens (nrs. 301 —350).
Each fascicle 30

2865 Dries, R. van den, Mati^res colorantes azotöes chez des Champignons. (Louvain,

Cellule) 1897. 4. 34 pg. 4

2866 Fleischer, M., und Warnstorf, C, Bryotheca Europas meridionalis. Sammlung
Südeuropäischer Laubmoose in getrockneten Exemplaren. Genturie II. Neuruppin
1898. 100 getrocknete Speeles. Jede Genturie 25

2867 Heath, F. G., The Fern World. 8. edition, revised. London 1898. 8. 424 pg. cloth. 53o

2868 Hieronymus, G., Zur Kenntniss von Ghlamydomyxa labyrinthuloides Archer.
(Dresden, Hedwigia) 1 898. gr. 8. 49 pg. m. 2 colorirtcn Tafeln u. 1 0 Abbildungen. 25o

2869 Johan-Olsen, 0., Die bei der Käsereifung wirksamen Pilze. I: Einleitung. (Jena,

Gentralbl. Bakteriol.) 1898. gr. 8. 9 pg. mit 6 Tafeln (2 colorirt). 3

2870 Malme, G. 0. Ä., Lichenes Suecici exsiccati. Editi adjuvante J. T. H e d 1 u n d.

Fasci^culi I et II : 50 ni. Holmiae 1897.

2871 Maze, F., Les Microbes des Nodositös des Lögumineuses. Paris 1898. gr. in-8.

68 pg. av. 2 planches. 5

2872 Müller, C, Bryologia Serrae Itatiaiae (Minas Geraes Brasiliae), adjectis nonnullis

speciebus affinibus regionum vicinarum. 2 partes. Genevae (Bull. Herb. Boiss.)

1898. in 8.-maj. 69 pg. 4

2873 — Additamenta ad Bryologiam Hawaiicam. (Geneve, Bull. Herb. Boiss. 1897.)

in 8.-maj. 4 pg. Oeo

2874 — Synopsis generis Harrisonia. (Wien, Gest. Bot. Zeitschr. 1897.) 8. 20 pg. I50

2875 — Levierella, novum genus Fabroniacearum Muscorum. (Firenze, Bull. Soc. Bot.

It. 1897.) 8. 2 pg. O50

2876 Nadeaud, J., Mousses recueillies ä Tahiti en 1896. Collection de 90 numöros
environ d'especes dessechees. Clamart (Seine) 1898. Prix de chaque numöro M. Oso

2877 Paris, E. G., index Bryologicus sive enumeratio Muscorum hucusque cognitorum,
adjunctis synonymia distributioneque geographica locupletissimis. (In 5 fasciculis.)

Burdigalae (Acta Soc. Linn.) 1898. in 8.-maj. — Fasciculus IV: pg. 965—1284.
Omnis fasciculus lOso

2878 Fasteur. — Frankland, P. and M r s. P., Pasteur. London 1898. 8.

224 pg. cloth. 380

2879 Schedae ad „Kryptogamas exsiccatas'' editae a Museo Palatino Vindobonensi.
Unter Mitwirkung von G. v. Beck, A. Zahlbruckner, E. Kernstock
u. A. herausgegeben von der botanischen Abtheihmg des K. K. Naturhistorischen
Hofmuseums. Genturia III (Fungi, decades 9— 10; Algae, decades 4— 5; Lichenes,

decades 7—9; Musci, decades 4— 6). (Wien, Annal, Hofmus.) 1897. Lex. 8. 24 pg. 1

Centuriae I et II. 189/i-96. 24 u. 26 pg. m. 2 Tafeln. M, 4,

2880 Semal, 0., Recherches sur la Fermentation ammoniacale due aux Mucödinöes
simples. (Louvain, Gellule) 1897. 4. 28 pg.

2881 Shimek, B., The Ferns of Nicaragua. An account of the Ferns collected by the

Nicaragua Botanical Expedition of the State University of Iowa in 1 893. (Iowa
City, Bull. Lab. Nat. Hist., Dec. 1897.) 8. 109 pg. with 20 plates. 6
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2882 Tilden, J. E., Observations on some West American Thermal Algae. (Chicago,

Botan. Gazette) 1898. roy. 8. 17 pg. with 3 plates. Mark 2

2883 Wirtgen, F., Pteridophyta exsiccata. Lieferung II: 1 34 Nrn. (enthaltend 105 ver-
schiedene Formen). Bonn 1898.

Die Sammlung befindet sich nicht im Handel u. wird nur an Mitarbeiter abgegeben.

2884 Zahlbrnckner, A., Stromatopogon, eine neue Flechtengattung. (Wien, Annal. Hof-
mus.) 1897. Lex. 8. 4 pg. m. 1 Tafel. I20

Florae.

2885 Björlykke, K. 0., Norske Planter. En Skoleflora med en kortfattet Plantelaere.

2. udgave. Christiania 1897. 8. 14 u. 162 pg. m. Abbildungen, cart. 2

2886 Bonnier, G., La Botanique en chemin de fer du Monestier-de-Glermont ä Sisteron.

Grenoble 1898. 8. 16 pg. av. gravures. I50

2887 Durand, T., et Wildeman, E. de, Matöriaux pour la Flore du Gongo. Fascicule I.

(Bruxelles, Bull. Soc. R. Botan.) 1897. 8. 51 pg. av. 4 planches in-4. 4
Correction de l'annonce No. 2165.

2888 Geremicca, M., e Rippa, G., Primo contributo allo studio della Flora di Procida

e di Vivara. (Napoli, Boll. Soc. Natural.) 1897. in-8.gr. 49 pg. 250

2889 Hofmann, H., Plantae criticae Saxoniae. Kritische Pflanzen des Königreichs

Sachsen in getrockneten Exemplaren. Fascikel III: Nr. 51— 75. Grossenhain 1898.

Jedes Fascikel 6

in Mappe 7

2890 KolmOWSky, A. J., Materialien zur Flora des Kirillowskischen Kreises, Gouver-
nement Nowgorod. St. Petersburg (Schrift. Naturf. Gesellsch.) 1898. gr. 8. 50 pg.— Russisch. 250

Mit Anhang: Ispolatoff, E., Neue Funde der Flora von Pskow.

2891 Furing, N., Vegetationsverhältnisse des westlichen Theils des Gouvernement
Pleskau, Pskow. St. Petersburg (Schrift. Naturf. Gesellsch.) 1898. gr. 8. 222 pg.
m. 1 Karte. — Russisch. 5

2892 Rowan, A Flower- hunter in Queensland and New Zealand. London 1898. 8.

288 pg. with 1 map and illustrations. cloth. 145p

2893 Schwarz, A. F., Phanerogamen- und Gefässkryptogamenfiora der Umgegend von
Nürnberg- Erlangen und des angrenzenden Theiles des Fränkischen Jura um
Freistadt, Neumarkt, Hersbruck, Müggendorf, Hollfeld. Theil II: Specieller Theil.

Thalamifloren. Nürnberg (Abhandl. Naturhist. Ges.) ;1897. gr. 8. 158 pg. 8
Theil I (allgemeiner Theil). 1892. 185 pg. m. 1 geologischen Karte u. 3 Profiltafeln. M. 10.

Vanhöffen, C, Flora Grönlands — siehe Grönland- Expedition, Nr. 2731.

2894 Vendrely, H., Flora Sequaniae exsiccata ou Herbier de la Flore de Franche-
Comtö. Fasciculcs I—VII (Cryptogames cellulaires). Champagney (Franche-Gomtö)
1892—96. 328 especes dessöchöes.

Listes des espfeces contenues dans les fascicules I—VII sont publikes dans les 'Mömoires de la

Sociale d'Eraulation du Doubs'. — Fascicule VIII et suiy. contiendront les Ptöridophytes et les

Phan6rogames.

Palaeontologie, Geologie, Mineralogie.

Zeitschriften nnd Sammelwerke.

2895 GeolOgical Snrvey of India, Memoirs. Volume XXVII. Part 2 : N 0 e 1 1 i n g ,
F.,

The occurrence of Petroleum in Burma and its technical exploitation. Calcutta

1898. roy. 8. pg. 47— 272 with 1 coloured map, 18 plates and 9 woodcuts. 10
Vol. XXVII. Part 1: Noetling, F., Marine Fossils from the Miocene of Upper Burma. 1895.

with 10 plates. M. 8,

2896 New Zealand Mines ReCOrd, issued by the Mining Bureau of the New Zealand
Mines Department. Sydney. 8. — Year 1898 (12 nrs.). 15

2897 Transactions of the Geological Society of South Africa. Volume IIL Parts 1—6:
March—August 1897. Johannesburg. 8. pg. 1—82 with 1 map in-fol. 126o

Cont: Bawden, F. W., Short description of the Klerksdorp Goldfields (with i map). — D r a p er,
D., A ramble through the Geology of South Africa. Review of the annual report of the State Mining
Engineer. — Helsop, W. T., Later Volcanic Eruptions of the Witwatersrand, with remarks by E.

Frames. — Prister, A., Preliminary notes on Glacial Phenomena at Pretoria and on the Rand. etc.
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2898 Zeitschrift der Deutschen Geologischen Gesellschaft. Band 49. Heft III: Juli-
September 1897. Berlin, gr. 8. pg. 433—700 u. (Verhandlungen) 49—52 m. 9

Tafeln u. Holzschnitten.
Inhalt: Philippi, E., Revision der unterliasischen Lamellibranchiatenfauna vom Kanonenberge

(m. i Tfl,). — Ammon, L. v,, Das Gipfelgestein des Elbrus. — Leyh, F., Beiträge zur Renntniss
des Paläozoicum der Umgegend von Hof a. S. (m. 2 Tfln.). — Futter er, C, Beiträge zur Kenntniss
des Jura in Ostafrika IV (na. 5 Tfln.). — Pompeckj, J. F., Bemerkungen über einige 4mmoniten
aus dem unteren Lias von Portugal (m. i Tfl.). — Sapper, C, Ueber die räumliche Anordnung der
Mittelamerikanischen Vulkane (m. i Tfl.). — Schlüter, C, Zur Heimathfrage jurassischer Geschiebe
im Westgermanischen Tieflande, etc.

Preis des vollständigen Bandes (4 Hefte) M. 24.

Palaeontologie.

2899 Bassani, F., Aggiunte all' Ittiofauna eocenica dei Monti Bolca e Postale. (Pisa,

Palaeontogr. Ital.) 1897. in-4.gr. c. 2 tavole.

2900 Bellardi, L., e Sacco, F., I Molluschi dei Terreni terziarii del Piemonte e della

Liguria. Parte XXIV: Pectinidae, da F. Sacco. Torino 1897. in-4.gr. 116 pg.

c. 21 tavole (636 figure). Mark I650
Parti I—XXIII. 1873-97. c. 101 tavole, M. 267,50.

2901 Beushausen, L, Die Fauna des Hauptquarzits am Acker-Bruchberge. Berlin

(Jahrb. Preuss. Geol. Landesanst.) 1897. gr. 8. 24 pg. mit 1 Tafel. 25o

2901a Ganavari, M., La Fauna degli Strati con Aspidoceras acanthicum di Monte Serra

presse Camerino. Parte II: Cephalopoda: Holcostephanus (fine), Perisphinctes,

Simoceras. (Pisa, Palaeontogr. Ital.) 1897. in-4. gr. c. -fO tavole e 14 figure. 20
Parte I (Anthozoa, Lamellibranchiata, Cephalopoda I). 1897. 28 pg. c. 6 tavole e 14 figure. M. 14.

2902 Carter, J., Contribution to the Palaeontology of the Decapod Crustacea of England.
(London, Quart. Journ. Geol. Soc.) 1898. 8. 30 pg. with 2 plates. 3

2903 Deecke, W., Foraminiferen aus den Dobbertiner Jurensis-Mergeln. Güstrow (Arch.

Ver. Fr. Naturgesch. Meckl.) 1898. gr. 8. 10 pg. 04o

290 4 Delgado, J. F. N., Fauna Silurica de Portugal. Novas observagöcs acerca de
Lichas (Uralichas) Ribeiroi. Avec traduction en frangais. Lisboa 1897. gr. in-4.

3 4 pg. avec 4 planches en phototypie. 8

Dewalque, G., Melanges göologiqaes (Geologie et Paleontologie) — voirNo. 2918.
2905 Donald, J., Observations on the Genus Aclisina De Köninck, with descriptions

of British Speeles and of some other Carboniferous Gasteropoda. (London, Quart.

Journ. Geol. Soc.) 1898. 8. 28 pg. with 3 plates. 3

2906 Falaeontographical Society. Volume 51 (issued for 1897). London 1897. 4.

299 pg. with 25 plates. 24
Cont: Jones, T. R., Parker, W. K., and Brady, H. B., Monograph of the Foraminifera of

the Crag. Part IV. — Hind, W., Monograph of the British Carboniferous Lamellibranchiata. Part
II (with 10 plates). — Foord, A. H., Monograph on the Carboniferous Cephalopoda of Ireland.
Part I (with 7 plates). — Whidborne, G. F., Monograph of the Devonian Fauna of the South of
England. Vol. III, part 2 (with 5 plates).

2907 Farona, C. F., Descrizione di alcuni Ammoniti del Neocomiano Veneto. (Pisa,

Palaeontogr. Ital.) 1897. in-4. gr. c. 2 tavole.

2908 PratO, A. del, 11 Tursiops Capeliinii Sacco del Pliocene Piacentino. (Pisa, Palae-
ontogr. Ital.) 1897. in-4.gr. c. 1 tavola.

2909 Ristori, G., L'Orso pliocenico di Valdarno e d'Olivola in Val di Magra. (Pisa,

Palaeontogr. Ital.) 1897. in-4. gr. c. 6 tavole.

Sacco, F., 1 Molluschi dei Terreni terziarii del Piemonte — vedi: Bellardi
e Sacco, No. 2900.

2910 Sarasin, Gh., Quelques considörations sur les genres Hoplites, Sonneratia, Des-
moceras et Puzosia. (Paris, Bull. Soc. G60I. Fr. 1897.) gr. in-8. 40 pg. avec
21 figures. 3

2911 Scott, D. H., On the Structure and Affinities of fossil Plauts from the Palaeozoic
Rocks. Part II: On Spencerites, a new genus of Lycopodiaceous Cones from the
Coal-measures, founded on the Lepidodendron Spenceri of Williamson. London
(Philos. Trans.) 1898. 4. 24 pg. with 4 plates. 2io

Part I: On Cheirostrobus. 1897. 3'< pg. with 6 plates. M. 3,60.

2912 Simonelli, V., I Rinoceronti fossili del Museo di Parma. (Pisa, Palaeontogr. Ital.)

1897. in-4. gr. c. 7 tavole e 1 figura.
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2913 Storms, R., Premiere note Sur les Poissons Wemmeliens (Eocene supörieur) de
la Belgique, Bruxelles (Bull. Sog. B. Geol.) Nov. 1897. gr. in-8. 43 pg. avec 4

planches in-4. et in-fol. Mark 4

2914 Vinassa de Regny, P. E., Synopsis dei Molliischi Terziari delle Alpi Venete.

Parte I: Strati con Velates Schmiedeliana III (4. Zofencedo; 5. Monte Pulli, Gal-

diero, Bolca ecc.) e Parte II: Strati oligocenici I (6. Via degli Orti, Valle Or-
gagna, ecc). (Pisa, Palaeontogr. Ital.) 1897. in-4. gr. c. 2 tavole. 75o

Parte I: Strati con Velates Schmiedeliana I e II (1. Monte Postale; 2. S. Giovane Ilarione: 3.

Roma). 1896—97. 102 pg. c. 5 tavole. M. 17,50.

Geologie.

2915 Agassiz, A., The Island and Coral-Reefs of the Fiji Group. (London, Ann. Nat.

Ilist.) 1897. 8. 12 pg. l5o

2916 Bnllettino del Vulcanismo Italiano e di Geodinamica generale. Redatto da M.

S. de R 0 s s i. Anno XVIII—XX. Fascicoli 1 — 6: Gennaio-Giugno 1897. Roma.
8. pg. 1—80 c. 12 tabelle.

Cont.: Rossi , M. S. de, I Terremoti nella cittä di Roma. Massimi sismici Italiani nell' anno
meteorico 1889 (Dicembre 1888—Novembre 1889). Catalogo dei Fenomeni endogeni anno 1887,

continuazione. — Bibliographia 1870—92.
L'anno completo (12 fascicoli) M. 10,

2917 Detmer, W., Landschaftsformen des nordwestlichen Deutschlands. Berlin 1898.

8. 43 pg. Oso

2918 Dewalque, G., Mölanges göologiques. S^rie VII. Bruxelles et Liege 1890—97.
8. 143 pg. 4

Cont.: Nouveaux Fossiles des Calcaires de Pair (Ciavier). — Sur la Faune des Calschistes de
Tournai. — Sur le Granit de la Helle — etc.

Drygalski, E. V., Grönlands Eis und sein Vorland siehe: Grönland-Ex-
pedition, Nr. 2731.

2919 Dyer, E. J., The Routes and Mineral Resources of North Western Canada. London
1898. 8. cloth. 630

2920 Gardiner, J. S., The Geology of Rotama (Melanesian Island). With appendix on
the Rocks collected by Gardiner, by H. Woods. (London, Quart. Journ. Geol.

Soc.) 1898. 8. 1 1 pg. with 1 map and 1 figure. Iso

2921 Gardiner, C. J., and Reynolds, S. H., The Bala Beds and associated Igneous

Rocks of Lambay Island, Co. Dublin. (London, Quart. Journ. Geol. Soc.) 1898.

8. 14 pg. with 1 gcological map in-4. and 3 figures. 2

2922 GeolOgical Map of Labrador, 1: 1 584 000. Published by the Geological Survey
of Canada. Montreal 1896. 1 coloured map (4 sheets).

2923 Geologische Specialkarte von Elsass-Lothringen, 1 : 25000. Herausgegeben von
der Direction der geologischen Landesuntersuchung von Elsass - Lothringen.

Section 33, 3 4 u. 53: Blatt Remilly, Falkenberg u. Niederbronn von E. Schu-
macher u. L. V. Werveke. Strassburg 1898. 3 colorirte Karten in fol. m.
3 Erläuterungen (47, 1 07 u. 87 pg.) in gr. 8. Jede Section 2

Günther, S., Handbuch der Geophysik — siehe Nr. 2999.
2924 Hatch, F. H., A Geological Survey of the Witwatersrand and other districts in the

Southern Transvaal. (London, (}uart. Journ. Geol. Soc, 1898.) 8. 27 pg. with

geological map. 25o

2925 Keilhack, K., VII. internationaler Geologen-Congress In Russland. Essen (Glück-

auf) 1897. 4. 51 pg. 2

2926 Ronschin, A. M., Geologische u. physikalisch-geographische Untersuchungen über
das alte Bett des Amu-Darja. (Transkaspien.) St. Petersburg (Denkschr. Geogr. i

Gesellsch.) 1897. gr. 8. 256 pg. m. 15 Tafeln u. 1 geol. Karte. — Russisch. 10 1
2927 Nickles, R., Sur le Callovien de la Woevre. (Paris, Cptes.-r. Ac, Janv. 1898.)

^

4. 3 pg. Oso

2928 Noetling, F., The Occurrence of Petroleum in Burma and its technical Exploi-

tation. Calcutta (Mem. Geol. Surv. Ind.) 1898. roy. 8. 4 and 226 pg. with 1 co-

loured geological map in-fol., 18 plates and 9 woodcuts. 10

2929 Fhilippson, A., Geologisch -geographische Reiseskizzen aus dem Orient. Bonn^
(Sitzungsb. Niederrhein. Ges. Naturk.) 1897. 8. 48 pg.

2930 Pollen, G. C. H., Exploration of Ty Newydd Caves, Tremeirchion, North Wales.

(London, Quart. Journ. Geol. Soc.) 1898. 8. 16 pg. with 1 plate and 4 fi.gures. Iso
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2931 Richthofen, F. V., Der geologische Bau von Schantung (Kiautschou), mit be-
sonderer Berücksichtigung der nutzbaren Lagerstätten. (Berlin, Zeitschr. prakt.

Geol.) 1898. 4. 12 pg. mit 8 Profilen im Text. Mark I50

2932 Stangeland, G. E., Om Torvmyrer i Norge, Del II. Christiania (Norges geolog.

Undersög.) 1 898. 8. 2
Del I. M. 2.

2933 Van Hise, C. R., Estimates and Causes of Crustal Shortening. — Powell, J. W.,
Hypothesis on the movement in the crust of the Earth. 2 memoirs. (Chicago,

Geol. Journ.) 1898. roy. 8. 64 pg. w. illustrations. 3

293 4 Verbeek, R. D. M., Die Geologie von Java. (Gotha, Peterm. Mitth.) 1898. 4.

8 pg. mit 1 color. geolog. Karte in Folio. 2

2935 Waltl, V., Bergtechnische Mittheilungen aus Saarbrücken und Westfalen. Leipzig

(Berg- u. Hüttenm. Jahrb.) 1897. gr. 8. 140 pg. m. 4 Tafeln. 34o

Kfineralogie und Krystallographie.

2936 Barringer, D. ffl., Description of Minerals of commercial value. New York 1897.

8. 168 pg.
2937 Beckert, T., Leitfaden der Eisenhüttenkunde. 2., vollständig umgearbeitete Auf-

lage. (3 Theile.) Theil 1: Feuerungskunde. Berlin 1898. gr. 8. 6 u. 178 pg. m.
129 Abbildungen. 4

2938 Gesaro, G., Description des Minöraux phosphatös, sulfatös et carbonatös du sol

beige. Bruxelles (Mem. Acad.) 1897. gr. in-4. 136 pg. av. 54 figures. 8

2939 Cohen, E., und Weinschenk, E., Meteoreisen-Studien. Theil VI, von E. Cohen.
(Wien, Annal. Hofmus.) 1 897. Lex. 8. 8 pg. I10

Theil I-V. 1891—97. 112 pg. M. 6.60.

2940 Gross, W., On the Classification of Igneous Rocks. — I d d i n g s , J. F., On Rock
Classification. 2 memoirs. (Chicago, Geol. Journ.) 1898. roy. 8. 33 pg.w. 3 plates. 3

2941 Des Gloizeanx. — Lacroix, A., Notice nöcrologique sur A. Des Cloizeaux,

avec liste de ses Ouvrages et Mömoires publiös de 18 42 ä 1895. (Paris, Nouv.
Arch. Mus.) 1897. gr. in-4. 28 pg. av. 1 portrait.

2942 Foote, W. M., Complete Catalogue of Minerals. Philadelphia 1898. 8. 187 pg.
2943 Franco, F., La Lava vesuviana dl Luglio 1895. (Napoli, Boll. Soc. Natural.) 1897.

in-8.gr. 19 pg. c. 2 tavole. 25o

2944 FüChs, G. W. G., Anleitung zum Bestimmen der Mineralien. 4. Auflage, voll-

ständig neubearbeitet u. stark vermehrt von R. Brauns. Glessen 1898. gr. 8.

250 pg. m. zahlreichen Abbildungen. 5

2945 Gaertner, A., Ueber Vivianit und Eisenspath in Mecklenburgischen Mooren.
Güstrow (Arch. Ver. Fr. Naturgesch. Meckl.) 1898. gr. 8. 58 pg. m. 1 colorirten

Tafel. 1

2946 Gemböck, H., Ueber alpinen Cordlerit-Pinit. (Leipzig, Zeitschr. Krystallogr.) 1898.

gr. 8. 28 pg. m. 1 Tafel. 2

2947 Goldschmidt, V., Das zweikreisige Goniometer (Modell 1896) und seine Justirung.

(Leipzig, Zeitschr. Krystallogr.) 1898. gr. 8. 13 pg. m. 1 Tafel u. 13 Holzschnitten. 2

2948 — lieber nicht-parallele Verknüpfung der Krystallpartikel. (Leipzig, Zeitschr.

Krystallogr.) 1898. gr. 8. 25 pg. m. 40 Holzschnitten. 2

2949 Jahrbuch der Edelmetall -Industrie 1898. Herausgegeben von der Zeitschrift

„Die Edelmetall-Industrie." Wien 1898. gr. 8. 14, 264 u. 276 pg. m. 14 Tafeln.

Leinenband. 125o

2950 Eatzer, F., Ein eigenthümliches Manganerz des Amazonas-Gebietes. Wien (Oest.

Zeitschr. Berg- u. Hüttenw.) 1898. 8. 16 pg. mit 1 Tafel in-4. I50

2951 Elvana, J., Teschenite und Pikrite im nordöstlichen Mähren. Petrologische Mono-
graphie. Prag (Rozpr. Akad.) 1897. gr. 8. 93 pg. m. 1 Karte u. 20 Abbildungen.
— In Czechischer Sprache.

2952 Lacroix, A., Le Gypse de Paris et les Minöraux qui l'accompagnent. (Premiöre

contribution ä la Mineralogie du bassin de Paris.) (Paris, Nouv. Arch. Mus.)

1897. gr. in-4. 96 pg. av. 9 planches.
2953 Loewinson-Lessing, F., Etudes de Petrographie gönärale, avec un memoire sur

les Roches Eruptives d'une partie du Caucase central. (En Russe avec un Re-
sum6 succint en Fran^ais. 7 pg.) Jurjew (Dorpat) 1898. gr. in-8. 1 7, 404 et 28

pg. avec 5 planches de diagrammcs in-fol. 12
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2954 Parkinson, J., On the Pyromerides of Boulay Bay (Jersey). (London, Quart.
Journ. Geol. Soc.) 1898. 8. 18 pg. with 1 plate and 8 figures. Mark 2

2955 Rinne, F., lieber norddeutsche Basalte aus dem Gebiete der Weser und den
angrenzenden Gebieten der Werra und Fulda. Berlin (Jahrb. Preuss. Geol.

. Landesanst.) 1898. gr. 8. 103 pg. mit 29 Figuren. 4

2956 Voigt, W., Die fundamentalen physikalischen Eigenschaften der Krystalle in

elementarer Darstellung. Leipzig 1898. 8. 8 u. 243 pg. m. 52 Holzschnitten. 5

Mathematik.

2957 Bendixson, J., Sur la convergence uniforme des söries. (Stockholm, Öfv. Vet.-

Ak. Förh. 1897.) 8. 18 pg. 1

2958 Briggs, W., and Bryar, G. H., Advanced Mechanics. Volume I: Dynamics. Lon-
don 1898. 8. 336 pg. with figures. cloth. 370

The coraplete work, 2 volumes, 1897—98. 336 and 278 pg. with figures. cloth. M. 7.40.

2959 Collette, L, Quelques Propriötös du Triangle. (Liöge, M6m. Soc. Roy. Sc.) 1897.

gr. in-8. 12 pg. av. 2 figures. l5o

2960 Delboenf, J., La Göomötrie Euclidienne sans le Postulatum d'Euclide. (Liöge,

M6m. Soc. Roy. Sc.) 1897. gr. in-8. 117 pg. av. 55 figures. 35o

2961 Diesener, H., Darstellende Geometrie. 4., verbesserte Auflage. Halle 1898. 8.

m. 300 Holzschnitten. 4

2962 Disteli, M., lieber Rollcurven und Rollflächen. (Leipzig, Zeitschr. Math. u. Phys.)

1898. gr. 8. 35 pg. m. 1 Tafel. 2

2963 DÖlp, H., Aufgaben zur Diff'erential- und Integralrechnung, nebst den Resultaten

und den zur Lösung nöthigen theoretischen Erläuterungen. 7. Auflage, neu be-
arbeitet von E. Netto. Glessen 1898. gr. 8. 4 u. 216 pg. Gebunden. 4

2964 Fisher, J. , Brief Introduction to the Infinitesimal Calculus. London 1898.

12.^ cloth. 420

2965 Grönwall, H., Deux thöor^mes sur les nombres transcendants. (Stockholm, Öfv.

Vet.-Ak. Förh. 1897.) 8. 10 pg. Oeo

2966 Jahrbuch über die Fortschritte der Mathematik. Begründet von C. Ohrtmann,
Unter besonderer Mitwirkung von F. Müller u. A. Wangerin herausgegeben
von E. Lampe. Band XXVI: Jahrgang 1895. Heft 3. Berlin 1898. gr. 8. pg. 61

u. 785—1173. 1140
Band XXVI, jetzt vollständig in 3 Heften, 1234 pg. M. 31.30.

2967 Jonrnal de i'Ecole Polytechnique, publiö par le Gonseil d'instruction de cet

Etablissement. Sörie II. Gahier 3. Paris 1897. gr. in-4. 169 pg. av. figures. 86o
Cont.: Au tonne, L., Sur l'Equation difförentielle du 1. ordre et sur les singularitös de ses

Integrales algöbriques, fin. — Goursat, E., Recherches sur les syst^mes en inrolution d'Equations
du 2. ordre. — Lecornu,L., Sur le rendement des Engrenages. — Mayer, D. E., Th^orömes
relatifs ä la Probabilit6 du Jeu et application au Calcul d'Intögrales d^finies.

2968 Pedersen, J., Matematiske Opgaver i det polytekniske Pensum med et tillaeg

indeholdende de seneste Aars Eksamensopgaven. Kjöbenhavn 1898. 8. 104 pg. 25o

2969 Steiner, J., Vorlesungen über synthetische Geometrie. 3. Auflage. Theil II: Die
Theorie der Kegelschnitte, gestützt auf projective Eigenschaften. Auf Grund von
Universitätsvorträgen und mit Benutzung hinterlassener Manuscripte Steiner's

bearbeitet von H. Schröter. Durchgesehen von R. Sturm. Leipzig 1898. gr. 8.

17 u. 537 pg. m. 103 Holzschnitten. 14
Das jetzt vollständige Werk, 2 Theile, 1887—98. 214 u. 554 pg. m. 244 Holzschnitten. M. 20.

2970 Thomson, W., Algebra for Schools. London 1898. 8. 560 pg. cloth. 4to

2971 Weber, fl., Lehrbuch der Algebra. 2. Auflage. (2 Bände.) Band L Braunschweig
1898. gr. 8. 15 u. 703 pg. 10

2972 Weisstein, J., Die rationelle Mechanik. Band I : Statik; Dynamik des Punktes.

Wien 1898. gr. 8. 18 u. 350 pg. m. 97 Holzschnitten. 10

2973 Whitehead, A. N., Treatise on universal Algebra, with some Applications. Vo-
lume I: General principles of algebraic Symbolism, Algebra of symbolic logic,

Calculus of extension, with applications to projective Geometry, non-Euclidean
Geometry, and malhematical Physics. London 1898. roy. 8. cloth. 2l8o-
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Astronomie und Geodäsie.

2974 Annales de rObservatoire Astronomique de Moscou, publikes sous la r^daction

de W. Gera Ski. Sörie II. Vol. III, livraison 2. Moscou 1896. 4. 126 pg. avec

1 planche. Mark 8

Cont.: Ceraski, Etüde photomötrique gur l'amas stellaire X Persei. Sur l'observation des

6clipses des satellites de Jupiter sans appareils photomötriques. Sur la temperature du Soleil.

Comparaison 61ectrique de pendules, — Blajko, Observations photomötriques. Observations photo-

m6triques de Mira Ceti et de ses ötoiles de comparaison — etc.

Vol. III. Livraison i. 1893. 130 pg. av. 1 planche. M. 10.

2975 Becker, E., Tafeln zur Berechnung der Praecession. Karlsruhe (Ann. Üniv.-Sternw.

Strassb.) 1898. 4. 4 u. 91 pg. 5

2976 Die Ergebnisse der Triangulation der Schweiz. Les Resultats de la Triangulation

de la Suisse. Herausgegeben durch das Eidgenössische Topographische Bureau.

Lieferung 4: Kanton Basel-Stadt u. -Land. Bern 1898. gr. 4. 43 pg. m. 1 Karte

u. Holzschnitten. 3
Liefg. 1—3. 1896—97. m. 3 Karten u. Holzschnitten. M. 10.

2977 Foerster, W., und Lehmann, B., Die veränderlichen Tafeln des astronomischen

und chronologischen Theils des Kön. Preussischen Normalkalenders für 1899.

Nebst einem allgemeinen statistischen Beitrage von E. B 1 e n c k. Berlin 1898.

gr. 8. 3 u. 202 pg. 6

2978 HÖhencoten der noch nicht publicirten Nivellementszüge. Altitudes des points

des lignes de nivellemenls, dont les donnöes n'ont pas encore 6t6 publikes.

Herausgegeben vom Eidgenössischen Topographischen Bureau. Bern 1898.

fol. 42 pg. 2

2979 Klippel, A., Drehbare Sternkarte. Der Sternhimmel in jeder Stunde des Jahres.

Ausgabe für Mitteleuropa. 16. Auflage. Frankfurt a. M. 1898. 1 Karte in-4. m.
1 pg. Text. 125

2980 Knight, G. M., Populär Introduction to the Study of the Sun. London 1898. 8. I20

2981 Leitfaden für den Unterricht in der Navigation. 2., neubearbeitete Auflage. Mit

Anhang: Nautische Rechnungen. Berlin 1897. gr. 8. u. 4. 370 pg. m. 132 Ab-
bildungen u. 8 Tafeln, (Anhang in-4.) 139 pg. 135o

2982 Loeske, M., Die gesammte Litteratur über Uhrmacherei u. Zeitmesskunde, alpha-

betisch und chronologisch geordnet. Mit Stichwortregister u. Anhang. Bautzen
1898. 12. 1 18 pg. 1

2983 Peter, B., Beobachtungen am sechszölligen Repsoldschen Heliometer der Leip-

ziger Sternwarte. Theil H. Leipzig (Abhandl. Ges. Wiss.) 1898. Lex. 8. 134 pg.

m. 1 Tafel. 5
Theil I. 1895. 140 pg. m. 1 Tafel u. 4 Holzschnitten. M. 6.

2984 Präcisions-Nivellement, Schweizerisches. — Die Fixpunkte des Schweizer. Präci-

sions ^ Nivellements. Les Rep^res du Nivellement de präcision de la Suisse.

Herausgegeben durch das Eidgenössische Topographische Bureau. Lieferung VI

u. VII. Basel 1898. fol. 56 u. 62 pg. m. 1 Karte u. Holzschnitten. Jede Liefg. 850

2985 PrOCtor, R. A., The Moon, her Motions, Aspect, Scenery and physical Condition.

4. cdition. London 1898, 8. 322 pg. with illustrations. cloth. 870

Stade, H., und Drygalski, E. V., Astronomische u. geodätische Arbeiten im
Umanak-F'jord — siehe: Grönland-Expedition, Nr. 2731.

Physik.

2986 Anales del Instituto y Observatorio de Marina de San Fernando, publicados por

J. V i n i e g r a. Seccion II : Observaciones meteorologicas y magneticas. Ano
1895. San Fernando 1896. 4. 133 et 34 pg.

2987 Annali dcir Ufficio Centrale Meteorologico e Geodinamico Italiano. Serie 2. Vo-
lume XIV. Parte 2: 1892. Roma 1896. fol. 137 e 147 pg.

2988 — Gli stessi. Volume XVL Parte 1: 189 4. Roma 1896. fol. 220 pg.
2989 Ayra, G., Tripoli e il suo Clima. Torino 1 897. 8. 103 pg. I50

2990 Bacon, R., The "Opus majus". Edited witli introduction and analytical table by
J. H. Bridges. 2 volumes. Oxford 1897. 8. 591 and 572 pg. with dia-

grams. cloth. 40
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2991 Beijerinck, F., lieber das Leitvermögen der Mineralien für Elektricität. Freiburg
1897. 8. 70 pg. Mark Iso

2992 Gload - Forms, illustrative, for the guidance of observers in the Classification of

Clouds. Washington 1897. squ. 8. 16 colorcd plates.

2993 Gommissao geographica e geologica de Sao Paulo, SecQao meteorologica. Datos

climatologicos do anno de 1896. Sao Paolo 1 897. 8. 83 pg. av. beaucoup de
tableaux et diagrams.

2994 Fleming, J. A., Magnets and electric Currents. London 1 898. 8. 424 pg. with
illustrations. cloth. Tso

2995 Gezeitentafeln für das Jahr 1899. Herausgegeben vom Reichs - Marine - Amt.
Redaction: Observatorium zu Wilhelmshaven. Berlin 1 898. 8. 12 u. 265 pg. m.
14 Tafeln. Iso

2996 Gilbaalt, H., Untersuchungen über Compressibililät der Salzlösungen. Leipzig

(Zeitschr. physik. Chemie) 1897. gr. 8. 56 pg. m. 15 Holzschnitten. 25o

2997 Granqvist, G., Öfver en metod alt bestämma fasskillnaden vid ljusets gang
genom dubbelbrytande metallskikt. (Stockholm, Öfv.Vet.-Ak. Förh. 1897.) 8. 10 pg. Oco

2998 — Öfver katodens sönderdelning i förtunnade gaser. (Stockholm, Öfv. Vet.-Ak.

Förh. 1897.) 8. 20 pg. 1

2999 Günther, S., Handbuch der Geophysik. 2., gänzlich umgearbeitete Auflage.

(2 Bände in ca. 10 Lieferungen.) Stuttgart 1898. gr. 8. m. zahlreichen Holz-

schnitten. — Liefg. 6: pg. 1— 128 (v. Band II) ra. 28 Holzschnitten. Jede Liefg. 3

Band I. 1897. 660 pg. m. 157 Holzschnitten. M. 15.

3000 Hellmann, G., Ergebnisse der Niederschlags-Beobachtungen im Jahre 1894. Berlin

1897. gr. 4. 40 u. 206 pg. mit 2 Karten. 10

3001 Henry, A. J., Rainfall of the United States, with annual, seasonal and other Charts.

(U. S. Weather Bureau. Bulletin D.) Washington 1897. 4. 58 pg. with 10 maps
and 3 plates.

3002 fientze, W., Analytische Berechnung elektrischer Leitungen. Berlin 1898. 8,

5 u. 81 pg. m. 37 Abbildungen. Leinenband, 3

3003 Hildebrand Hildebrandsson, H., Quelques recherches Sur les Centres d'action

de l'Atmosphere. Stockholm (K. Sv. Vet.-Ak. Handl.) 1897. gr. in-4. 36 pg. avec
7 planches. 5

300 4 Helmsen, A., Seiches i Norske Indsjöer. Kristiania (Arch. Math, og Naturvid.)
1898. gr. 8. 28 pg. m. 4 Holzschnitten. Iso

3005 Jahrbnch, Deutsches Meteorologisches, 1 895. Elsass-Lothringen. Ergeb-
nisse der raeteorolog. Beobachtungen i. J. 1895. Herausgegeben von H. Her-
gesell. Strassburg 1897. 4. 8 u. 55 pg.

3006 — Dasselbe. 1896. Württemberg. Ergebnisse der meteorolog. Beobachtungen
i. J. 1896, bearbeitet von L. M e y e r u. M a c k. Stuttgart 1897. gr. 4. 84 pg.
m. 2 Karten.

3007 Jahrbnch der meteorologischen Beobachtungen der Wetterwarte der Magde-
burgischen Zeitung. Herausgegeben von A. W. G r ü t z m a c h e r. Band XIV
(Jahrgang XV): 1895. Magdeburg 1896. 4. 6 u. 54 pg. cart. 6

3008 Jahrbücher der K. K. Centralanstalt für Meteorologie und Erdmagnetismus, ^
Herausgegeben von F. Hann. Jahrgang 1 894. Neue Folge. Band 31 (der ganzen
Reihe Band 39). Theil L Wien 1896. gr. 4. 128 u. 39 pg. 6

3009 — Dieselben. Jahrgang 1895. Neue Folge. Band 32 (der ganzen Reihe Band 40).
Theil L Wien 1896. gr. 4. 128 u. 40 pg. 6

3010 — Dieselben. Jahrgang 1896. Neue Folge. Band 33 (der ganzen Reihe Band 41).
Theil L Wien 1897. gr. 4. 128 u. 40 pg. 6

Theil I der Jahrbücher enthält: Tägliche Beobachtungen an 21 Stationen; Ergebnisse stündlicher
Aufzeichnungen meteorolog. Elemente in Wien, auf dem Sonnblick, ia Klagenfurt etc.; Sonnenschein-
dauer in Lussinpiccolo, Görz etc.

3011 Koppe, K., Anfangsgründe der Physik mit Einschluss der Chemie und mathema-
tischen Geographie. Ausgabe B, für höhere Schulen bearbeitet von A. Husmann.
Theil II: Hauptlehrgang. 21. (der neuen Bearbeitung 2.) Auflage. Essen 1898.
gr. 8. 10 u. 472 pg. m. 1 Sternkarte u. 318 Holzschnitten. Leinenband. 48o

Theil I: Vorbereitender Lehrgang. 22. Auflage. 1896, 222 pg. m. 173 Holzschnitten. Leinen-
band. M. 2.20.

3012 Korn, A., Eine Theorie der Gravitation und der elektrischen Erscheinungen auf
Grundlage der Hydrodynamik. 2. Auflage. Berlin 1898. gr. 8. 286 pg. 6
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3013 Mittheilungen der Materialprüfungsanstalt ani Eidgenössischen Polytechnikum.
Heft VII: Resultate specieller Untersuchungen der hydraulischen Bindemittel. 2.,

vermehrte Auflage. Zürich 1898. gr. 8. Mark 6

3014 Monaco, Albert I. Prince de, Sur les observatoires mötöorologiques de l'ocöan

Atiantique. (Paris, Gptes.-r. Ac. 1898.) 4. 2 pg. Oso

3015 Observations, Meteorological, made at the Adelaide Observatory and other

places in South Australia and the Northern Territory during the year 1894,

under the direction of C. T o d d. Adelaide 1 897. fol. 1 4 and 1 79 pg. with 2 plates.

3016 Onweders, optische Verschijnselen enz. in Nederland, naar vrijwiilige Waarne-
mingen in 1896. Deel XVII. Uitgegeven door het K. Nederl. Meteorologisch In-

stituut. Amsterdam 1897. gr. 8. 107 pg. m. 7 Karten, cart. 2

3017 Pearson, K., and Lee, A., On the distribution of Frequency (Variation and Gorre-
lation) of the barometric Height at divers Stations. London (Philos. Trans.) 1898.

roy. 4. 47 pg. with 9 plates and 4 figures. 36o

3018 Rebber, W., Die Festigkeitslehre u. ihre Anwendung auf den Maschinenbau.
3. Auflage, herausgegeben von L. H u m m e 1. Mittweida 1898. gr. 8. 16 u. 476 pg.
m. 261 Abbildungen. IOöo

3019 Report of the Meteorological Council for the year ending the 31. March 1897
to the President and the Council of the Royal Society. London 1898. roy. 8. Iso

3020 ResnltS of Rain, River and Evaporation Observations made in New South Wales
during 1895 by H. C. Russell. Published by authority of the Government in

New South Wales. Sydney 1896. roy. 8. 83 and 199 pg. with 1 map and
4 plates. boards. 450

3021 Reynolds, 0., and Moorby, W. H., The mechanical Equivalent of Heat. London
(Philos. Trans.) 1898. roy. 4. 122 pg. with 6 plates and H figures. 670

3022 Schmidt, K. E. F., Experimental-Vorlesungen über Elektrotechnik. (In 7— 8 Lie-

ferungen.) Halle 1898. gr. 8. m. 2 Tafeln u. zahlreichen Abbildungen. — Liefg.

1: pg. 1— 48 m. 2 Tafeln. Jede Liefg. 1

3 023 Schreber, K., Die absolute Temperatur. (Greifswald, Mittheil. Naturwiss. Ver.
Neu-Vorpomm.) 1898. gr. 8. 56 pg. 25o

3024 Schulze, F. A., Ueber eine Methode zur Bestimmung der Constanten, von welchen
die freie Diff'usion von Gasen und die Wärmeleitung freier Körper abhängt. Berlin

1897. 8. 38 pg. m. 1 Tafel. I20

3025 — Ueber das Verhalten des Eisens in Bezug auf das Gesetz von Wiedemann
und Franz. Leipzig (Ann. Phys. u. Chem.) 1897. 8. 6 pg. m. 1 Holzschnitt. O50

3026 Schurig, E., Die Elektricität. Das Wissenwürdigste auf dem Gebiete der Elek-
tricität. 4., verbesserte Auflage. Leipzig 1898. 8. 3 u. 72 pg. m. 30 Holz-
schnitten. I30

Stade, H., und Drygalski, E. V., Erdmagnetische und meteorologische Arbeiten
im Umanak-Fjord — siehe: Grönland-Expedition, Nr. 2731.

3027 Thompson, S. P., Cathode Rays and some analogous Rays. London (Philos. Trans.)
^898. roy. 4. 20 pg. with 20 figures. Ico

3028 Threlfall, R., On "Laboratory Arts. London 1898. 8. 350 pg. with illustra-

tions. cloth. 620

Voigt, W., Die fundamentalen physikalischen Eigenschaften der Krystalle —
siehe No. 2956.

3029 Weber, H., Die Entwicklung der physikalischen Geographie der Nordpolarländer
bis auf Cook's Zeiten. München 1898. gr. 8. 5 u. 250 pg. 4

3030 Wild, H., Ueber die Differenzen der Bodenteraperaturen mit und ohne Vege-
tations- resp. Schneedecke nach den Beobachtungen zu Pawlowsk. St. Peters-
burg (Mem. Acad.) 1897. gr. 4. 32 pg.

3031 Zwerger, M., Leitfaden zum Unterrichte in der Physik. München 1898. gr. 8.

8 u. 176 pg. m. 112 Holzschnitten. 220

Siehe die sehr anerkennenden Kritiken, abgedruckt im neuesten 'Bericht über
die Verlagsthätigkeit von R. Friedländer & Sohn' über

Prof. W. Louguinine, Beschreibung der Hauptmethoden, welche bei der Be-
stimmung der Verbrennungswärme üblich sind, 1898. 112 Seiten, Quart,

mit 4 Kupfertafeln. Preis 10 Mark.
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Chemie.

3032 Alpers, W.C., The Pharmacistatwork. Philadelphia 1898. 8. 9 and 326 pg. cloth. 75o

3033 The American Journal of Pharmacy. Published by authority of the Philadelphia

College of Pharmacy. H. T r i m b I e , editor. Philadelphia. 8. with plates and
illustrations. — Volume 70: Year 1898 (12 nrs.). Mark 15

3034 Benedikt, R., Chemical Analysis of Oils, Fats, Waxes and of the Commercial
Products derived therefrom. Translated by J. Lewko witsch. 2. edition, revised

and enlarged. London 1 898. roy. 8. 21 and 834 pg, with figures. 255o

3035 Biedermann, R., Technisch -chemisches Jahrbuch 1896—97. Ein Bericht über
die Fortschritte auf dem Gebiete der chemischen Technologie vom April 1896
bis April 1 897. Jahrgang 19. Berlin 1898. 8. 8 u. 580 pg. m. 157 Holzschnitten.

Leinenband. 15

3036 Bolas, T., Glass Blowing and Working for Amateurs, Experimentalists and Techni-
cians. London 181)8. 8. 212 pg. with 1 coloured plate. cloth. 220

3037 Chlorine, — The early History of Chlorine. Papers by C. W. S c h e e 1 e (1774),

C. L. Berthollet (1785), Guyton de Morveau (1787), J. L. Gay-
Lussac and L. J. Thenard (1 8 09). (Alembic Club Reprints No. 13.) Edin-
burgh 1897. 8. 48 pg. cloth. l7o

3 038 Cohen, E., Experimentaluntersuchung über die Dissociation gelöster Körper in

Alkohol -Wassergemischen. Rotterdam (Nieuwe Verband. Bataafsch. Genootsch.)

1897. 8. 60 pg.
3039 Davy. — Thorpe, T. E., Humphrey Davy, Poet and Philosopher. New York

1896. 8. 8 and 240 pg. with 1 purtrait. cloth. 630

30 40 Eichenwald, A., Absorption elektrischer Waben in Elektrolyten. Strassburg

1897. 8. 21 pg. I20

30 4 1 Eichloff, R., Die Technik der Milchprüfung. Anleitung zur selbstständigen Aus-
führung von Milchuntersuchungen. Bremen 1898. 8. 8 u. 112 pg. m. 5 Tabellen

u. 43 Abbildungen. I35

304 2 Ekecrantz, T., nnd Rising, A., Zur Kenntniss der PhloroglycinazofarbstofTe.

(Stockholm, Öfv. Vet.-Ak. Förh. 1897.) 8. 20 pg. 1

30 43 Erlenmeyer, E., Bemerkungen über Examina und Ausbildung der technischen

Chemiker. Heidelberg 1898. gr. 8. 28 pg. Oeo

3044 Fleischmann, W., The Book of Dairy. Translated by C. M. A i k m a n and R. P.

Wright. New York 1897. 8. 24 and 344 pg. with illustrations. cloth. 20

3045 Fnertes, J. H., Water and public Health. New York 1898. 8. 75 pg. cloth. 75o

30 46 Gaher, A., Die Fabrikation von Rum, Arrak, Cognak und allen Arten von Obst-

und Früchtenbrannlweinen. 2., verbesserte u. vermehrte Auflage. Wien 1898.

8. 8 u. 333 pg. m. 52 Abbildungen. 45o

3047 Hofmann, C, Die Fabrikation der Spirituosen-Extracte. Berlin 1898. gr. 8. 32 pg. 6

3 04 8 Hübner, M., Chemische Vorgänge in der Natur, in wichtigen Gewerbszweigen
und im Haushalt des Menschen. Ein Merk- u. Wiederholungsbuch für Schulen.

Breslau 1898. gr. 8. 64 pg. m. 13 Abbildungen, cart. O40

3049 Jacobsen, E., Chemisch-technisches Repertorium. Uebersichtlicher Bericht über
die neuesten Erfindungen, Fortschritte u. Verbesserungen auf dem Gebiete der

technischen u. industriellen Chemie, mit Hinweis auf Maschinen, Apparate u.

Litteratur. Jahrgang 36: 1897. Halbjahr IL 1. Hälfte. Berlin 1898. gr. 8. pg.
313— 456 m. Abbildungen. 36o

Halbjahr I. 1897. 312 pg. m. Holzschnitten. M. 7.60.

3050 Jahresbericht über die Fortschritte der Chemie und verwandter Theile anderer

Wissenschaften. Begründet von J. L i e b i g u. H. Kopp, herausgegeben von
F. Fittica. Für 1891. Heft V. Braunschweig 1898. gr. 8. pg. 1 921 —2400. 1 1

Heft I— IV. 1896-97. 1920 u. (Register zu Theil 1) 74 pg. M. 45.50.

3051 — Dasselbe. Für 1896. Heft H. Braunschweig 1898. gr. 8. pg. 325— 61 4. 10
Heft I. 1897. 374 pg. M. 10.

3052 Liebreich, 0., üeber Fette. (Aus: Virchow-Festschrift, 1891.) Berlin 1898. 4. O50

3053 Maercker, M., Handbuch der Spiritusfabrikation. 7., vollständig neubearbeitete

Auflage. Berlin 1898. gr. 8. 24 u. 783 pg. m. 216 Abbildungen. Leinenband. 22

3054 Mendelee£f, D , The Pr'inciples of Cliemistry. 2. English edition, translated from

the 6. Russian edition by G. Kamen sky, edited by T. A. L a w s 0 n. 2 volumes.

London 1897. 8. 639 and 518 pg. cloth. 50

Naturae Novitates. Jahrg. XX, No. 5. R. Friedländer & Sohn in Berlin.
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3055 Oettel, F., Practical Exercises in Electrochemistry. Translated by E.F.Smith.
Philadelphia 1897. 8. 92 pg. cloth. Mark Sso

3056 — Introduction to electrochemical Experiments. Translated by E. F. Smith.
Philadelphia 1897. 8. 144 pg. cloth. 38o

3057 Parnicke, A., Die maschinellen Hilfsmittel der chemischen Technik. 2., vermehrte
u. verbesserte Auflage. Frankfurt a. M. 1898. gr. 8. Leinenband. 12

3 058 Pick, S., Die künstlichen Düngemittel. Darstellung der Fabrikation des Knochen-,

Horn-, Blut-, Fleischmehls, der Kalidünger, Superphosphate, Thomasschlacke u. s. w.

3., verbesserte u. vermehrte Auflage. Wien 1898. 8. m. 34 Abbildungen. 325

3059 PrOCeedingS of the Chemical and Metallurgical Society of South Africa. Volume
I: May 1 894 — September 1897. London 1898. 8. 360 pg. lOso

Year 1898 — see Nr. 1466.

3060 Salkowski, E., Zur Kenntniss der Fettwachsbildung. (Aus: Virchow-Festschrift,

1891.) Berlin 1 898. 4. l5o

3061 Smith, W. A., Ueber die stufenweise Dissociation zweibasischer organischer Säuren.

Theil H: Specieller Theil. (Leipzig, Zeitschr. physik. Chemie) 1898. gr. 8. 72 pg. 4

Die jetzt vollständige Abhandlung, 2 Theile, 34 u. 72 pg. m. 2 Holzschnitten. M. 6.

Threlfall, R., On Laboratory Arts — see nr. 3 028.

3062 Van't Hoff, J. H., The Arrangement of Atoms in Space. Translated by A. Eiloart,
with preface by J. Wis licenus and appendix (Stereochemistry among inorganic

substances) by A.Werner. London 1898. 8. 224 pg. cloth. 670

3063 Williams, R. P., Elements of Chemistry. Boston 1897. 8. 8 and 412 pg. cloth. 6

3064 Wyatt, G. H., Chemical Experiments. London 1898. 8. 64 pg. cloth. I20

Personalien etc.

Ernannt: Der a. o. Professor an der Universität Heidelberg Philipp Lenard zum
0. Professor der Physik an der Universität Kiel. — Der Privatdocent an der Univer-
sität Bologna Dr. Alessandro Coggi zum Professor der Zoologie, vergleich. Anatomie u.

Physiologie an der Universität Perugia. — Dr. Giov. Battista Condorelli zuni Pro-
fessor der Naturwissenschaften an der Technischen Schule in G a e t a (Italien). — Der
Präparator der Zoologie an der Facultö des Sciences in Caen Pierre Fauvel zum Pro-
fessor der Zoologie an der Universität Angers. — Der Privatdocent an der Universität

Heidelberg Dr. Bela Haller zum a. 0. Professor der Zoologie, daselbst. — Der
Privatdocent an der Universität Heidelberg Dr. G. Adolf Saner zum a. 0. Professor

der Geologie, daselbst. — Der Botaniker Oberlehrer Rüdolf Beyer in Berlin zum
Tit.-Professor. — Der Professor Karl Hausskneciit in Weimar, sehr verdient um die

systematische Botanik (siehe auch Jahrgang 1896, Seite 601), zum Hofrath. — Gilbert
C. Bourne vom New College in Oxford zum Docenten der vergleich. Anatomie an
der dortigen Universität. — Der Assistent am Geologischen Institut der Technischen
Hochschule in Karlsruhe Dr. Emil BÖse zum Staatsgeologen der Republik Mexico. —
Dr. F. L. Eitchin zum Palaeontologen des Geological Survey of England (also Nach-
folger von G. S h a r m a n). — Dr. George P. Mc Ree zum Instructor der Physik am
Dartnriouth College in Hanover (New Hampshire, U. S. America). — Dr. DomeniCO
Sangiorgi zum Assistenten am Geologisch -Mineralogischen Gabinet der Universität

Parma.
Berufen: Der 0. Professor der Zoologie an der Universität Breslau Karl Chnn

in gleicher Eigenschaft an die Universität Leipzig (an Stelle des im Februar ver-
storbenen 0. Prof. R. L e u c k a r t). — Der Assistent am Institut für Gährungsgewerbe
in Berlin Dr. 0. Lohse als Privatassistent des o. Prof. Ludwig Ciaisen an die

Universität Kiel.
H a b i l i t i r t: Der I. Assistent am Physikalischen Institut der Technischen Hoch-

schule in München Dr. Fischer für Physik an derselben. — Dr. Franz Hofmann für

Physiologie an der Universität Leipzig. — Der Assistent am Botanischen Garten in

Breslau Dr. A. Weberbaner aus Landeck für Botanik an der dortigen Universität.

Der französische Forschungsreisende Edouard Foä ist von seiner Durchquerung
Afrikas heimgekehrt. — Der Assistent am physiko-chemischen Institut der Universität
Wien Dr. Hans Bendorff ist im Auftrage der Wiener Akademie der Wissenschaften be-
hufs Forschungen über die atmosphärische Elektricität nach Sibirien abgereist.
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Verstorben: Am 16. Januar in Gamberley (Surrey) der Oberstlieulenant a. D.
Charles Cooper-King, ein eifriger Geologe, 55 Jahre alt. — Am 18. Januar der Privat-
docent der Zoologie an der Universität Neapel und Assistent am dortigen Zoologischen
Cabinet Dr. Giuseppe Palma. — Am 29. Januar in Lissabon der portugiesische Afrika-
forscher und Reisende Roberto Ivens. ~ Am 26. Februar in Lille der bekannte Brauerei-
Chemiker und -Bakteriologe Edward Kokosinski, 56 Jahre alt. — Am 4. März in

Braunschweig der Professor der Chemie an der dortigen Technischen Hochschule Robert
Otto, 86 Jahre alt. — Am 4. März der o. Hon.-Professor der Veterinärwissenschaft an:

der Universität Halle Hermann Pütz, 68 Jahre alt. — Im Kampfe mit arabischen Räubern
an den Ufern des Luapula (Congo-Staat) der Lieutenant Brassenr, ein eifriger Erforscher
des südöstlichen Theiles des Congo-Staates. — Vor kurzem in Krefeld der Bakteriologe
Dr. Max Dabmen. — in Neuilly-sur-Seine bei Paris der Gryptogamenforscher Appellations-
rath Alfred Monod, 61 Jahre alt.

Eine Deutsche Antarctische Forschungsreise, deren Dauer auf
2 Jahre berechnet ist, findet unter wissenschaftlicher Leitung Prof. Erich v. Dry-
galski's statt. — Die Jahresversammlung der British Association for the
Advancement of Science findet unter dem Vorsitz von Sir William
Grookes während der mit dem 7. September beginnenden Woche in Bristol statt. —
Der V. Internationale Gong res s für Hydrologie, Glimatologie und
Geologie findet vom 25. September bis 1. October in Liege statt. — Die VIIL All-

gemeine Versammlung der Deutschen Meteorologischen Gesellschaft
findet vom 14.— 16. April in Frankfurt a. M. statt, — Der Internationale Phy-
siologen-Gongress wird gleichzeitig mit dem Zoologen -Gongress (der in der
mit dem 23. August beginnenden Woche in Cambridge [England] tagt), abgehalten werden

Recensionen.
Kisak Tamai, Karawanen-Reise in Sibirien. MitAuhang: Welt-

reise mehrerer Japaner über Sibirien vor 100 Jahren. Berlin, K. Siegismund,

1898. 168 Seiten, (Jktav. Preis 6 Mark.
Der Verfasser dieses anspruchslosen aber recht interessanten Werkchens ist ein

in Berlin seit längerer Zeit ansässiger Japaner, der eifrig bestrebt ist, die Beziehungen,
die schon zwischen seinem Heimaths- und seinem Aufenthaltslande existiren, zu kräftigen

und vermehren. So ist er Herausgeber einer seit Januar 1898 erscheinenden Zeitschrift

'Ost-Asien', von welcher uns gleichzeitig eine Nummer vorliegt und die in ihrer Haupt-
sache commerciellen Interessen zu dienen sich bestrebt. Wir wünschen seiner That-
kraft guten Erfolg.

Naumann, NaturgescMclite der Vögel Mitteleuropas. Herausge-

geben von Dr. C. R. Hennicke. Band II: Grasmücken, Timalien, Meisen und

Baumläufer. Gera, P. E. Köhler, 1898. 30 Chromotafeln in Folio mit IV

u. 340 Seiten Text. Preis 10 Mark.

Wiederum liegt ein fertiger Band dieses stattlichen Werkes, von welchem all-

jährlich ca. 20 Lieferungen erscheinen, vor. Auch dieser zeigt dieselben Vorzüge, denen
gegenüber die kleinen Mängel in den Hintergrund treten, und die wir bereits wieder-
holt hier charakterisirt haben. Erwähnenswert sind in diesem Bande die vorzüglichen

Leistungen von Keulemans.

Botanisches Oentralblatt. Referirendes Organ für das Gesammtgebiet der

Botanik des In- und Auslandes. Generalregister über Bd. 1— 60, heraus-

gegeben von Dr. F. Schaum bürg. Heft 1. Cassel, Gebr. Gotthelft, 1897.

Seite 1—80, Gross-Oktav. Preis Mk. 2,50.

Die botanische Bibliographie liegt seit dem Jahre i871 — Pritzel Ed. II geht be-

kanntlich nur bis 4 870 — recht im Argen. Um so willkommener wird dieses Register

sein, von dem nunmehr das erste Heft vorliegt, und welches einen Sach- und Autoren-

Index des in seinem Litteraturverzeichniss immer sehr vollständigen 'Gentraiblatts' geben

wird. Beibt allerdings noch die Lücke bis zum Jahre 1879, da das 'Centraiblatt* erst

im folgenden Jahrö zu erscheinen begann.
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Rector H. Peters, Bilder aus der Mineralogie und Geologie.
Ein Handbuch für Lehrer und Lernende und ein Lesebuch für Naturfreunde.

Kiel, Lipsius & Tischer, 1898. VIII u. 242 Seiten, Gross-Oktav, mit 106

Textabbildungen. Preis Mk. 2,80.

Die Junge'sche Lehrmethode hat sich seit dem Erscheinen von dessen "Dorf-

teich" rasch eine grosse Schaar warmer Anhänger unter den Pädagogen gewonnen. Es

ist darum auch zu erwarten gewesen, dass sie bald auch auf die andern Fächer des

naturgeschichtlichen Schulunterrichts angewandt werden wird. — Das vorliegende Werk
behandelt nach dieser Methode die unorganische Natur und die Fossilien in klarer,

übersichtlicher, wenn auch für den Unterricht wohl etwas zu ausführlicher Art. Wir
glauben aber, dass es sich in der Lehrerwelt bald und dauernd einbürgern wird.

Prof. W. Killing, Einführung in die Grundlagen der Geometrie.
2 Bände. Paderborn, F. Schöuingh, 1893—98. X, 357 u. YI, 361 Seiten,

Gross-Oktav, mit 48 Textfiguren. Preis eines jeden Bandes 7 Mark.

Nach 5 Jahren liegt nunmehr dieses Werk vollständig vor. Wenn man den In-

halt dieses Buches betrachtet und auch erfährt, dass des Verfassers Lehrthätigkeit (an

der Akademie zu Münster) seine Arbeitskraft in hohem Masse in Anspruch nimmt, so

wird diese lange Frist nicht eine übermässige genannt werden dürfen. Jedenfalls aber
schuldet jeder Mathematiker dem Verfasser ausserordentlichen Dank dafür, dass

er als erster sich der schwierigen und verwickelten Aufgabe unterzog, eine Darstellung

der Grundlagen der Geometrie zu geben. Was wir bisher darüber besitzen, sind

kleinere Werke, die grösstentheils auch nicht das ganze grosse Gebiet behandeln. — Der
Verfasser hat sich durchweg einer löblichen Objecti vität befleissigt.

Im Verlage von I<ipsiaas Tlsclaea- in Leipzig u. Kiel erschien soeben : [33

Bilder aus der Mineralogie und Geologie

ein Handbuch für Lehrer und Lernende und ein Lesebuch für Naturfreunde
von II, PeterSj

Rektor der I. Knaben-Volksschule in Kiel und Lehrer an der Präparanden-Anstalt daselbst.

VII, 242 Seiten gr. 8». Mit 106 Abbbild. im Text. Preis geh. M. 2.80; eleg. geb. M. 3.60.

Gestützt auf die Aeusserungen eines hervorragenden Schulmannes, dem das
Manuskript zur Beurteilung vorgelegen hat, dürfen wir dieses Werk schon jetzt als

einen durchaus gelungenen Versuch bezeichnen, die Methode Junge's, die ja einen
völligen Umschwung im botanischen und zoologischen Unterricht hervorgerufen hat,

auch auf die Mineralogie anzuwenden, die leider bisher von der Schule als das Stief-

kind unter den Naturwissenschaften behandelt wurde.
Das sehr gut ausgestattete Buch ist vor allem dazu bestimmt, dem Lehrer den

etwas spröden Stoff näher zu bringen und ihn zu befähigen, den mineralogischen
Unterricht interessant und fruchtbringend zu gestalten. Dabei ist es aber für jeden
Gebildeten verständlich, und wer in anziehender Weise über das Gebiet der Mineralogie

belehrt sein will, wird mit steigendem Interesse darin lesen; auch für die reifere

Jugend ist das Buch sehr zu empfehlen.

Nachstehend einige Urteile

:

Herr Rektor H. Siercks in Heide schreibt in der ,,Schleswig- Holsteinischen

Schulzeitung" vom 20. Januar 1898:

,,Mein Endurteil geht dahin, dass das Buch von Peters zu den besten seiner Art

gehört, die mir in die Hände gekommen sind, und dass es in vorzüglichem Grade ge-

eignet ist, der Belehrung und dem Unterricht in der Mineralogie und Geologie zu dienen.

Es ist ein Buch, das jeder Lehrer unverzüglich sich anschaffen sollte, auch derjenige,

der mit dem Unterricht in der Mineralogie nicht zu thun hat, denn es gehört heute
entschieden zur allgemeinen Bildung, von dieser Wissenschaft das zu kennen, was das
Buch enthält."

Herr Major a. D. v. Treskow in Görlitz schreibt an den Verfasser:

,,Selten habe ich ein so klares und allgemein verständliches Buch kennen gelernt,

das dabei doch auf streng wissenschaftlicher Grundlage aufgebaut ist."

Herr Dr. phil. Schmidt, Naturwissenschafts-Lehrer am Seminar zu Plauen bei

Dresden schreibt uns:

„Das Buch bedeutet wirklich einen grossen Fortschritt auf dem Gebiete der Lehr-
bücherfrage für diese Fächer."
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(B. Friedldnder & Sohn in (Berlin, JT. W., Oarlstrasse 11,

To be published in the montli of April 1898: [34

A. B. Meyer und L. Wigiesworth

The Birds of Celebes
and the NeighbouriDg Islands

(Sangi, Talaut, Sula, Togian etc.)

2 volumes, comprising 42 Plates carefully coloured by hand

(figures of 73 Speeles), 3 piain Planes (tails of 4 species), and

7 coloured Maps [3 Maps: Geographical Distribution of Lori-

ceus, Cacatua, Bucerotidae in the Indian Archipelago. —
1 Map of Celebes. — 1 Map of Celebes and neighbouring

Islands. — 2 Meteorological Maps (Winds of the Indian Ar-

chipelago)]. with letterpress of more than 1100 pages.

In Royal-Quarto.

This work offers a history of the Birds of Celebes and the surrounding
Islands, such as Talaut, Sangi, Sula, Togian, Salayer, and geographically

it will adjoin and form a western continuation of Count Salvadori's
famous Ornitologia della Papuasia e delle Molucche. About
350 species are be treated of, and of these 73, most of which have
not yet been figured, are represented on 42 plates. A series of

maps illustrates the geographical distribution of certain genera,

the meteorological conditions of the archipelago, etc. Not only the rieh

collections from the localities in question in the Dresden Museum, but
also the fresh ornithological results of the Drs. P. & F. Sarasin and of

others have been at the disposition of the authors, so that they hope to

be able to give a fairly complete picture of the Avifauna of this pro-

vince, upon which they have already been at work for 5 years. Attention

has been paid to the affinities of the species, local races, habits and
where possible, migration, local wanderings, questions of Variation and
geographical distribution.

The work will appear as a whole at the price of 10 (=: M. 200;
Fr. 250) to subscribers.

After publication the price will be raised considerably. .!

Red. von Wilhelm Junk in Berlin. Druck von Otto Dornblüth in Bernburg.
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Bibliographie neuer Erscheinungen aller Länder auf dem Gebiete
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Herausgegeben

von K. F'r-iedländer & Solin

Natural History News.

Bibliographical List of current Li-
terature of all Kations on Natural
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Allgemeine Naturwissenschaften.

Ve rha n d 1 nji^ge n v o k a d^^ liehen Vereinen.
3065 Baltimore. — Bulletin ofthe Johns Hopkins Hospi t a 1. No ^3 (Vol

IX.) Baltimore, Febr. 1898. 4. pg. 25—46 with 5 plates. Mark 1
3066 — The same. No. 84. (Vol. IX.) March 1898. Baltimore. 4. pe. 47—66 \Cont.: Gwyn, N. B., On infection with ä Para-Colon Bacillus, etc.

3067 Barcelona. — Boletin de la Real Academia de Ciencias y Artes de Barce-
lona. Tercera epoca. Vol. I. no. 16. Abril de 1897. Barcelona. 4. pe. 303—326
y (Memorias) 139— 161.

3

R«n«!oI"^"''.'
y M., Dictaraen acerca de las especies de Aves pertenecientes ä lasRapaces nocturnas y Pajaros de nrienor tamano, que, per ser insectiyoras, deben considerarse utiles

ä Ja Agricultura. - R u d a u x
,

L., Obseryaciones sobre el planeta Mercurio. - Fontser6 v«Iba, E., Sobre la rotacion del Sol.
^

3068 Bar-le-Duc. — Mömoires de la Sociötä des Lettres, Sciences etArts de Bar-le-Duc. Sörie 3. Tome VI. Bar-le-Duc 1897. 8. 39 et 251
av. planches.

3069 Besancon. — Mömoires de la Sociötö d'Emulation du Doubs. Sörie
7'°

Tonie 1: 1896. Besancon 1897. 8. 48 et 424 pg. av. planches.
8070 Boston. — Memoirs of the Boston Society ofNatural History VolV

nr. 3 Bos^ton, Jan. 1898. 4. pg. 53—88 with 5 plates. 6Com.: Clark, H. L., Synapta vivipara; a contribution to the morphology of Echinoderms.
Vol. V. nrs. 1 and 2. 1895. with 10 plates. M. 12.

3071 Cambridge Mass. - Bulletin of the Museum ofComparativeZooloey
at Harvard College. Vol. XXXI, No. 2, 3, 4, 5. Cambridge Mass., Oct., Nov.
Dec. 1897 roy. 8. pg. 19—129 with 19 plates and 1 map. 17

\= E a 8 t m a n
,

C. R., On the relations of certain plates in the Dinichthyids (w. 5

N Z' w V ^ ' Tnchonympha and other Parasites of Termes flavipes (w. 6 plates).
i>o. 4: Wai te, C, Vanations in the brachial and lumbro-sacral Plexi of Necturus maculosusUahnesque (w 2 platesj. - No. 5

: Reports on the Dredging Operations ofl" the West Coast of CentralAmerica to the Galapagos by the U. S. Fish Commission Steamer Albatross. XXII. Hansen.H. J., The Isopoda (w. 6 plates).
o^",

Vol. XXXI. No. 1. with i colored plate. M. 2.50.
3072 Chapel Hill, N. C. — Journal oftheElisha Mitchell Scientific So-

^r^\ XS--,-^^^' '^.^^^ ^- -Tanuary- June 1897. Chapel Hill 1 897. 8. pg. 1—36. 3

V P ?n'n^'
1 8 o n

,
H V., Notes on the Natural History of the Wilmington Region. V e n a b 1 e,

A«V/w w^tk^tTk^^',^' Tjie Oxalates of Zirconium. The Halogen Salts of Zirconium. -Asne, W. W., Ihe Glabrous-leaved species of Asarum of the Southern United States.

Naturae Novitates. Jahrg. XX, No. 6. R. Friedländer & Sohn in Berlin.
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3074 HÄr"nUeHcMe der biologischen Abthei.ung des A e r z 1 1 i c h e „

Vereins Hamburg. 1897. München 1898. gr- 8. 4 u <59 Pg *

rfv^r^jir. oTl':^" '^T itrrtr ct"i>r'ir"i. ";g.'^9".-!^i

'''"'c!M.?w''c'il..m, H. F., The Coleopte™ of Ihe Lower Rio Gr»„d. Valley. _ S h
1
m e t

,

B.,

The Ferns of Nicaragua. oC^i^^nnocrlpT if^ffe

r ^li^ge^89^.^ 'g^. ils^ ef 1^7 ^pg.' :
" ^ 1 V:at

^
" "cSildeman.E de CaUlogue de 1. Flor«
!.'t^f^er"":.'lL7,.^s^l'o^^."J,iu^ln^-

^

des Renonculac6es; le genre Delphinium (av. M plchs.).
^ tt ^ p K c

L'jTofie,. H. 0., 0„ a„ appa.e„.l, ney.d -PPOf^ j-^ r„':rH.'cfrole^'o^'Z

^'p:cfero7'i;f,e'„t"^CaKr:f'c„T.oL°;Sd Vla'L?^^^^ i» Dei, Museu.. _

Forbe« H. 0 . On a colleclion ot Casl-Melal Work from Benin.
F O r b e 8 , n. «J., « ^..w^l^.-vy^."..

Vol. I. No. i. 1897. with 2 coloured plates, M. 4.

3078 LonS-le-Sannier. - Memoires de la Soci6l6 d'Emu at.on da Jura

Söriee. Volumeil: Annöe 1897. Lons-le-Saumer i 897.
P|x\^;i ^^^^^^^^

3079 Napoli. - Atti della A c c a d e m i a P o n t a n . a n a. Volume XXVIl (berie 2.

Vol. 11). Napoli 1897. 4. 22 e 446 pg. c. 1 tavola.
Vnlnmo

3080 -Bollettino della So cie tä di N a t u r a 1 i s 1 1 in Napoh. Serie 1. Volume

XI: Anno 1897. Napoli 1897 in-8. gr. 181 pg 4 tavole.^.^
^^^^^ ^^^^^ ^.

Cont. : G e r e m 1 c c a
,

M., e R
. p P

f
' ; ""J^^^elii g sp. n. di Rizopode marino (c. 1 tav.).

Ä-o^raSef"5ote';e-iir„rrr;rL7Krfc.:ira^-ÄaraJ eco.

fÄr?; -u^^'^ntT^^r nir:' drsi:^r.rrsVou'rr

teur- S. Winogfadsky. Tome VI. No. 1. St.-P«ersbourg 1897. 4. pg.

'-'i„"n.!^\o\^ire?f-, N.. De Hnnoence de n,per.„ie e. d de ,a^^^^^^^ 1,

consUluUo,, morphologique des Globules l-lr«» Jang^ - L o n d
^^^^^ _1 „ „ k i a n o » , S. M.,

8on applicalion ä l'«ude des phtnomines
y "e^'^ la Souris blanche sous

f.rn'«Le'nret't.Uru n"Ä e. inc':"pl«e ^^li^l^Är? l.alln.en.aUo„ normale .: Re-

ent (5 nos.) pour l'ödition Russe M. 22, pour l'6dition Frangdise M. 25.
,nement nuo.; j/uui -—

, . ... j„ et

na89 Tr^ivaux de la Soci6tö Imperiale des N a t u r a 1
1
s t e s de bt.-

''''
Plte™ . 'volume' XXVIII : Ann.e' 1 898. Fascicule 3

:
SecUon de Bo aniqu

r6dig6e par J. B o r o d i n e. St.-P6tersbourg 1898. gr. m-8. 272 pg. av. 1 carte^.

— En langue Russe.
. ,„«cMir.hpn Theils des Gouvernements Pskow

"^Trl^Xvill'-LS des s^ances de la Soc.t. - voir no. 1559. -

Livraison 2: Section de Zoologie et de Physiologie - voir no. iö74^

3083 Pisa. - Annall delle U n i V e r s i t ä Toscane. Tomo XXI. Pisa 1897. 4. iö»

^Cont.:^ro^mbardini, L., Ricerche sulla Placenta. ecc.

3084 Torino. - Annuario della R. U n i v e r s i t ä degli Studi d. Torino per
1
anno

accademico 1897—98. Torino 1898. 8. 385 pg.

ConT: Camerano,L., LaZoologiaalloBchiuder.
.

Naturae Novitates. Jahrg. XX, No. 6. R. Friedländer & Sohn in Berlin.
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3085 Wien. — Annalen des K. K. N a t u r h i s l o r i s c h e n H o f m u s e u m s. Re-
digirt von J. S t e i n d a c h n e r. Band XII. Nr. 2. Wien 1897. Lex. 8 pg 75— 256 u. (Notizen) 55— 58 m. 8 Tafeln u. 35 Abbildungen.

Inhalt: Schedae ad Kryptogamas exsiccatas editae a Museo Palatino Vindobonensi, Genturia III.— Zahlbruckner, A., Stromatopogon, eine neue Flechtengattung (m. 1 Tfl.). Plantae novae
Herbarn Vindobonensis. — Adensaraer,!., Revision der Pinnotheriden in der Sammlung des
Hofmuseums. - Sturany, R., Ueber die von Rebel in Bulgarien 1896 gesammelten Gehäuse-
schnecken (m. i Tfl.). — Cohen, E., Meteoreisenstudien VI. — H a n d 1 i r s c h

,
A., Monographie

der Phymaliden (m. 6 Tfln.). — Konow, F. W., Systematische u. kritische Bearbeitung des Blatt-
wespentribus Lydini II.

Preis des vollständigen Bandes (4 Hefte) M. 20.

Zeit sehr ifte nu nd allgemein naturwissenschaftliche Schriften.

3086 Alfonse, F., lllustrazione dello Istituto Agrario Castelnuovo. Palermo 1 898. 8.

pg. c. figure. Mark lOso
3087 Archiv for Mathematik og Naturvidenskab. Udgivet af A. H e 1 1 a n d , S. L i e

,

G. 0. Sars og S. Toru p. Band XX. Heft 1. Kristiania 1898. gr. 8. 79 pg!
m. 1 Tafel u. 6 Holzschnitten.

Inhalt: Holrasen, A., Seiches i Norske Indsjöer. — Lönnberg, E., Ein neuer Bandwurm aus
^^'«"»ydoselachus anguineus. — Thor, S., Andel bidrag til kundskaben om Norges Hydrachnider

Preis des vollständigen Bandes (4 Hefte) M. 10.

3088 Battandier, J. A., et Trabut, L'Algerie, le Sol et les Habitants. Flore, Faune,
Geologie, Anthropologie, Ressources agricoles et economiques. Paris 1898. 1 2.
359 pg. av. figures. 320

3089 Bettex, F., Symbolik der Schöpfung und ewige Natur. (Symbolik; Kosmos; das
Gesetz des Weltalls; die ewige Natur.) Bielefeld 1898. 8. 440 pg. Leinenband. 5

3090 Büchner, L, Kraft und Stoff oder Grundzüge der natürlichen Weltordnung.
19. Auflage. Leipzig 1898. 8. 560 pg. 550

3091 Conway, W. M., Ascensions et Explorations ä 7000 mötres dans l'Himalaya.
Traduit et abr6ge par H. J a c 0 1 1 e t. Paris 1898. 8. 5 et 248 pg. av. 47 illu-
strations.

3092 Dahl, K., Dyr og Vildmaend. Rejser i Sydafrika og Nord-Vest-Australien.
Christiania 1898. gr. 8. m. Abbildungen. — Heft 1 u 2 : pg. 1 — 64. Jedes Heft Ose

3093 Diguet, L, Rapport sur une Mission scientifique dans la Basse-Californie. Paris
(Nouv._ Arch. Miss, scient.) 1898. 8. 57 pg. av. 10 planches.

3094 Du Bois-Reymond, E., Ueber die Grenzen des Naturerkennens. Die sieben Welt-
räthsel. 2 Vorträge. 8. u. 4. Auflage. Leipzig 1898. 8. 2

3095 Garranx, A. L., Bibliographie Bresilienne. Catalogue des ouvrages Frangais et
Latins relatifs au Bresil, 1500— 1898. Paris 1898. gr. in-8. 800 pg. 255o

3096 Jahrbuch, Geographisches. Begründet durch E. Bebra, herausgegeben von
H. Wagner. Band XX: Jahrgang 1 897. 2. Hälfte. Gotha 1898. 8. pg. 1 3 u. 249— 51 0. 75o

Inhalt: Ham mer, E,, Fortschritte der Kartenprojectionslehre, Kartenzeichnung u. Kartenmessung.

—

Hergesell, H., Geophysik des Erdkörpers. — Rudolphi, E., Geophysik der Erdrinde. —
/Von^'

^' Magnetismus der Erde (1893-96). — Toula, F., Der geognostische Aufbau der
trae (1894—96). — Krümmel, 0., Fortschritte der Oceanographie (1895—96). — Hahn, F.,
Weigand, B., Sievers, W., Thiessen, E., u. Anutschin, Länderkunde der aussereuropäischen
trdtheile. — Rüge, S., Litteratur zur Geschichte der Erdkunde vom Mittelalter an (1894—96). -
Wolkenhauer, W., Geographische Nekrologie (1896-97).

^^x^ V^'
vollständig, 523 pg. M. 15. — Band I—XIX (1866 - 96). M. 164 (statt M. 211).

3097 Ledroit, J., Die Polarforschung im Norden und ihre wichtigsten Ergebnisse.
Leipzig 1898. 8. m. 1 Kartenskizze u. 19 Abbildungen. I20

3098 Meyer, R. M., Beirieb und Organisation der wissenschaftlichen Arbeit. Berlin
1898. gr. 8. 63 pg. 2

3099 Reguis, J. M. F., La Mati^re Mödicale populaire au 19. siöcle. Paris 1897. gr.
in-8. 106 pg,

3100 Shoemaker, M. M., Islands of the Southern Seas : Hawaii, Samoa, New Zealand
etc. London 1 898. 8. with illustrations. cloth. 11

3101 Spengler. — Vogler, G. H., Der Künstler und Naturforscher Lorenz Spengler
aus Schafibausen. 1. Hälfte: Der Lebenslauf. Schafihausen 1898. 4. 28 pg. m.
2 Tafeln.

_ 28o
3102 Veröffentlichungen, Görbersdorfer. Herausgegeben von R. Robert. (Zugleich

Fortsetzung der „Arbeiten des pharmakolog. Institutes u. Historische Studien aus
dem pharmakolog. Institute zu Dorpat.") Band I. Stuttgart 1898. gr. 8. 10, 170
u. 13 pg. m. 1 colorirten Tafel u. 6 z. Tbl. farbigen Abbildungen. 7
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200 Zoologie. — Anatomia etc.

Inhalt: Elfstrand, Ueber blutkörperchenagglutinirende Eiweisse. — Bendersky, Zur Frage
der Quecksilbervergiftung. — Moeller, A., Bacteriologische Untersuchungen über die Wirksamkeit
des Formalins zur Desinfection von Wohnräumen. Ein Mikroorganismus, welcher sich morphologisch
u. tinctoriell wie ein Tuberkelbacillus verhält. — Lipski, S., Ueber physiologische u. pathologische
Siderose (m. i Tfl.). — Generalregister zu: Arbeiten des pharmakolog. Institutes zu Dorpat, I—XIV.

Die Arbeiten des pharmakolog. Institutes zu Dorpat (14 Bände) erschienen 1888—96, die Histo-
rischen Studien aus dem pharmakolog. Institute zu Dorpat (5 Bände) 1889—96.

3103 Zeitschrift für Hygiene und Infectionskrankheiten. Herausgegeben von R.Koch
u. C. Flügge. Band XXVIl. Heft i. Leipzig 1898. gr. 8. pg. 1—174 m. 1 colo-
rirten Tafel u. 6 Abbildungen. Mark 6

Inhalt: Maffucci, A., u. Sirleo, L., Ueber die Blastomyceten als Infectionserreger bei bös-
artigen Tumoren (m. 1 Tfl.). — Kossei, H., Ueber bactericide Bestandtheile thierischer Zellen. —
Dreyer, W., Bacteriologische Untersuchungen von Thierlymphe. — Wyss, 0., Ueber eine Fisch-
seuche durch Bacterium vulgare (Proteus) u. s. w.

3104 Zeitschriftenkatalog des K. K. Naturhistorischen Hofmuseums. Bearbeitet von
A. Böhm V. Böhmersheim. Wien (Ann. Hofmus.) 1897. Lex. 8. 10 u.

184 pg. 960

Zoologie (und Anthropologie).

Aligemeines.
3105 Albatross. — Reports on the Dredging Operations off the West Coast of Central

America to the Galapagos, to the West Coast of Mexico and in the Gulf of

California, in Charge of A. A g a s s i z, carried on by the U. S. Fish Commission
Steamer Albatross during1891. XXH. Hansen, H. J., The Isopoda. Cambridge
Mass. (Bull. Mus. Comp. Zool,), Dec. 1897. roy. 8. 37 pg. with 6 plates and
1 map. 5

3106 Annales des Sciences Naturelles. Zoologie et Paläontologie, comprenant l'ana-

tomie, la physiologie et l'histoire naturelle des Animaux. Publikes sous la direc-

tion de A. M i 1 n e - E d w a r d s. Serie 8. Tome V. Nos. 4— 6. Paris 1898.

gr. in-8. pg. 225—644 av. 11 planches.
Cont.: de St. -Joseph, Les Ann6lides Polychfetes des cötes de France (Manche et Oc6an) II

(av. 11 plchs.).

L'annöe 1898 (Sörie 8. Tomes V et VI) complöte en 12 nos., av. planches. M. 28.

3107 Dahl, F., Die Verbreitung der Thiere auf hoher See. Theil IL Berlin (Sitzungsb.

Akad.) 1898. gr. 8. i7 pg. 1

Theil 1. 1896. 10 pg. M. 1.

3108 Hoffer, E., Lehrbuch der Thierkunde für Lehrer- und Lehrerinnen- Bildungs-
anstallen. Leipzig 1898. gr. 8. 284 pg. m. 293 Abbildungen. Leinenband. 35o

Howard, L. 0., The spread of Land Speeles by the agency of Man — see nr. 3168.

3109 Lemmermann, E., Der grosse Waterneverstorfer Binnensee. Eine biologische

Studie. (Stuttgart, Forschungsber. biol. Stat. Plön) 1898. gr. 8. 40 pg. m. 1 Tafel

u. 5 Holzschnitten. 3

3110 Zacharias, 0., Untersuchungen über das Plankton der Teichgewässer. (Stuttgart,

Forschungsber. biol. Stat. Plön) 1898. gr. 8. 51 pg. m. 1 Tafel. 3

Anatomia, Physiologia et Embryologia comparata.
3111 Archiv für mikroskopische Anatomie und Entwicklungsgeschichte. Herausgegeben

von 0. Hertwig, v. la Valette St. George u. W. Waldeyer. Band
51. Heft IV. Bonn 1898. gr. 8. pg. 4 u. 711—858 m. 9 Tafeln (3 colorirt). 11

Inhalt: Michaelis, L., Beiträge zur Kenntniss der Milchsecretion (m. 2 Tfln.). — Linst ow,
O. V., Helminthologische Beobachtungen: Zur Entwicklungsgeschichte von Gordius aquaticus (m. 1 Tfl.).

— Osawa, G., Nachtrag zur Lehre von den Eingeweiden der Hatteria punctata: Die weiblichen Ge-
schlechtsorgane (m. 3 Tfln.). — B e i s s n e r, H., Die Zwischensubstanz des Hodens u. ihre Bedeutung
(m. 1 Tfl.). — Krause, K., Experimentelle Untersuchungen über die Sehbahnen des Goldkarpfens,
Cyprinus auratus (m. 1 Tfl.). — Plate, L., Ueber regenerative Amitose : Degenerationserscheinungen
u. Phagocyten in den Athemröhren der Janellen (m. 1 Tfl.).

Band 51, jetzt vollständig, 862 pg. m. 28 Tafeln (8 colorirt) u. 90 Abbildungen. M. 47.

3112 Archiv für Entwicklungsmechanik der Organismen. Herausgegeben von W. R o u x.

Band VL Heft 2. Leipzig 1898. gr. 8. pg. 151 — 296 m. 8 Tafeln u. 36 Abbil-

dungen. 12
Inhalt: Schaper, A., Experimentelle Studien der Amphibienlarven I (m. 12 Tfln.). —

Driesch, H., Von der Beendigung morphogener Elementarprocesse. — A n d r e w s , E. A., Activi-

ties of polar bodies of Cerebratulus. — Ziegler, H. E., Experimentelle Studien über die Zellthei-

lung I (m. 2 Tfln.).

Band VI. Heft 1. 1897. m. 6 Tafeln (1 colorirt) u. 14 Abbildungen. M. 12.
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311 3 Bardeleben, K. V., Weitere Beiträge zur Spermatogenese beim Menschen. (8, Bei-

trag zur Spermatologie.) (Jena, Zeitschr. Naturwiss.) 1898. gr. 8. 46 pg. m. 3

Tafeln in-4. u. 5 Abbildungen.
Beiträge zur Histologie des Hodens u. zur Spermatogenese beim Menschen. (7. Beitrag zur

Spermatologie.) (Leipzig, Zeitschr. Anat. u. Physiol.) 1897. 42 pg. m. 2 Tafeln in-4. (1 colorirt). M. 5.

3114 Beaunis, H., Elementi di Fisiologia umana, comprendente i principi di Fisiologia

comparata c di Fisiologia generale. 1. edizione Italiana, riveduta ed arricchita di

note ed aggiunte a cura di V. A d u c c o. Torino 1897. 8. c. figure. — Dispense
1— 4: pg. 1— 160. Giascuna dispensa Mark O90

3115 Binet, A., et Henri, V., La Fatigue intellectuelle. Paris 1898. 8. av. 3 planches
et 90 figures. 680

3116 Bolk, L., Die Segmentaldifferenzirung des menschlichen Rumpfes und seiner

Extremitäten. Beiträge zur Anatomie u. Morphogenese des menschlichen Körpers.
Theil I. (Leipzig, Morphol. Jahrb.) 1898. gr. 8. 79 pg. m. 8 Holzschnitten. 5

3117 Brodie, T., Esscntials of experiraental Physiology for Students. London 1898. 8.

2 46 pg. with figures. cloth. 680

3118 Bühler, A., Untersuchungen über den Bau der Nervenzellen. Würzburg (Ver-
handl. physik.-med. Ges.) 1898. gr. 8. 108 pg. m. 2 Tafeln u. 2 Abbildungen. 25o

3119 La Cellule. Recueil de Cytologie et d'Histologie generale. Publik par J. B. Garnoy
et G. Gilson. Tome XIII. Fascicule 2. Louvain 1897. 4. pg. 281—447 av.

1 planche coloriee. 17
Cont. : Semal, 0., Recherches sur la Fermentation ammoniacale due aux Muc6din6es simples.

— Gehuchten, A, v., L'anatomie fine de la Cellule nerveuse (av. 1 piche.). — Verhaegen, A.,

Nouvelles recherches sur les Secrötions gastriques. — Van der Dries, R. v. d., Matiöres colorantes
azotöes chez les Champignons.

Tome XIII complet, khl pg. av. 8 planches (1 coloriee). M. 42.

3120 Girincione, G., Untersuchungen über das Wirbelthierauge. (Die Entwicklung der
Gapsula perilenticularis.) Leipzig 1898. fol. m. 9 Tafeln, cart. 14

3121 Hermann, L., Manuale di Fisiologia. Traduzione sull' 11. edizione Tedesca da
Montuori, con prefazione da G. A 1 b i n i. Puntata \. Milano 1898. 8. pg.
1— 192 c. figure. 35o

3122 Herrera, A. L., Recueil des Lois de la Biologie generale. Paris 1898. 8. Iso

3123 Jahresberichte über die Fortschritte der Anatomie und Entwicklungsgeschichte.
Herausgegeben von G. Schwalbe. Neue Folge. Band II: Litteratur 1896. Ab-
theilung 2. Jena 1898. gr. 8. pg. 10 u. 585— 1067.

Preis des jetzt vollständigen Bandes, 1077 pg. M. 30, — Preisverbesserung der Anzeige Nr. 390.

3124 The Journal of Physiology. Editod by A. F o s t e r and J. N. L a n g 1 e y. Vo-
lume XXII. No. 5. London, March 1898. roy. 8. pg. 357— 432 and (Proceedings)
31-42 with 21 figures. 520

Cont.: B u n c h
,

J., On the origin, course and celi-connections of the viscero-motor nerves of
thc small Intestine. — Pavy, F. W., On hepatic Glycogenesis. — Tebb, M. C, Hydrolysis of
Glycogen. etc.

Subscription price for the complete volume (6 nrs.) M. 22.

3125 Kraatz, A., Zur Entstehung der Milz. Marburg 1897. 8. 30 pg. m. 2 Tafeln in-4. 2

Lassar-Cohn, Praxis der Harnanalyse — siehe Nr. 3331.

3126 Lee, A. B., nnd Mayer, F., Grundzüge der mikroskopischen Technik für Zoo-
logen und Anatomen. Berlin, R. Friedländer & Sohn, 1 898. gr. 8. 9 u. 470 pg. 15

In Leinenband 16
3127 Livini, F., Intorno alla Struttura della Trachea. Ricerche di Istologia comparata.

Firenze (Pubblic. R. Ist. Studi super.) 1897. 8. 48 pg. c. 1 tavola. 25o

3128 Monatsschrift, internationale, für Anatomie und Physiologie. Herausgegeben von
E. A. Schäfer, L. T e s t u t u. F. K o p s c h. Band XV. Heft 1. Leipzig 1898.

gr. 8. pg. 1 — 32 m. 3 Tafeln in-4. (1 colorirt). 8
Inhalt: Bertacchini, P., Descrizione di un giovanissimo Embrione umano, con speciali riguardo

allo sviluppo dei centri nervosi (c. 2 tavv.). — Guerrini, G., Sugli elementi elastici delle Vie re-

spiratorie superiori (c. \ tav.).

3129 Poirier, P., Quinze Legons d'Anatomie pratique. 3. edition. Paris 1898. 8. av.

84 figures. 35o

3130 Olaain, J., Trattatto completo di Anatomia umana, redatto da E. A. Schäfer
e G. D. T h a n e. Traduzione Italiana sulla 10, edizione Inglese da G. Tam-
burini e A. Clerici, sotto la direzione di P. L a c h i. Milano 1898. 8.

c. figure. — Fascicoli 29 e 30 (del Volume II, parte 2: Miologia e Angiologia).

Ogni fascicolo 1
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202 Zoologie. — Homo. — Aves.

3131 Roule, L., L'Anatomie comparöc des Aiiimaux basöe sur rEmbryologie. 2 vo-
lumes. Paris 1898. gr. in-8. 26 et 1970 pg. av. 1202 figures. Mark 395o

3132 Saint-Martin, L. de, Spectrophotometric du Sang. Paris 1898. 8. 124 pg. av.

35 figures. 220

313 3 Schenk, L., Einfluss auf das Geschlechtsverhältniss. Magdeburg 1898. 8. 3

3134 Tarnffi, C, Suir Ordinamento dclla Teratologia. Bologna (Mem. Accad.) 1898.

4. 33 pg.
"

250

3135 Tomes, C. S., On the Development of Marsupial and other Tabular Enamels,
with notes upon the Development of Enamels in general. London (Philos. Trans.)

1898. 4. 16 pg. with 1 plate. I10

Homo.

3136 Angioletta, G., Manuale di Antropologia criminale. Milano 1898. 8. 8 e 328 pg. 450

3137 Bertholon, Exploration anthropologique de l'Ile de Gerba, Tunisie. Paris (L' An-
thropologie) 1897. gr. in-8, 61 pg. av. figures.

3138 Congres ArcheolOgiqne de France, 62, Session. Söances gönörales lenues ä
Clermont-Ferrand en 1895. Paris 1897. 8. 60 et 381 pg. av. planches. 850

3139 Donath, J., Die Anfänge des menschlichen Geistes. Stuttgart 1898. 8. 1

3140 Dorsey, G. A., A Copper Mask from Chimbote, Peru. Washington (Amer. Anthrop.)

1897. 8. 2 pg, with 1 plate. 1

3141 — The Geography of the Tsimshian Indians. (New York, Amer. Antiq., 1897.)

8, 7 pg, with 1 map, 1

3142 flaberlandt, M., Völkerkunde. Leipzig 1898. 12. 200 pg. m. 56 Abbildungen.
Leinenband. Oso

3143 Stransz, A., Die Bulgaren. Ethnographische Studien, (Kosmogonische Spuren,
Festgebräuche, Volksmedicin, etc.) Leipzig 1898, gr. 8. 490 pg. 9

Ave s.

3144 Alleon, Nouveaux Procödös de Taxidcrmie, Accompagnös de quelques impressions

ornithologiques de photographies des principaux types de la coUection de I'auteur

h Makri-Keui, pres Constantinople, et de physionomies de Rapaces sur nature.

Paris 1898. 4. 1 5 et 24 pg. av. 100 planches. 25

3145 Greene, W. T., Birds of the British Empire. London 1898. 8. 368 pg. with

illustrations. cloth. öao

3146 Hartert, E., On the Birds coUected by Everett in South Flores. Part II. (London,

Novit. Zoolog.) 1898. Imp. 8. 9 pg, with 1 coloured plate.
Part I, 1897. 16 pg. with 1 coloured plate,

3147 Madarasz, J. V., Vögel von der Reise des Grafen Böla Szöchenyi nach Ostasien

1877—80. (Wien, Wiss. Ergebn. Reise Szöchenyi's) 1 898. 4. 6 pg. m. 3 colorirten

Tafeln.

3148 Meyer, A. B., Aus der 22. Jahresversammlung der Deutschen Ornithologischen

Gesellschaft in Dresden am 28,-30. Mai 1897. Nebst Ergänzungen. Mit Beiträgen

von E. Hartert, L, Heck, A. Koenig, L. W. Wiglesworth
u. A. Berlin, R. Friedländer & Sohn, 1898, gr. 4. 5 u. 83 pg. m. 3 Tafeln

(2 colorirt). 12

The OrnitholOgist. A monthly Magazine of Ornithology.
Discontinued since 1897. — Correction of nr. 501.

UnderwOOd, C. F., Päjaros de Costa Rica — voir nr. 2783.

3149 Van Kempen, C, Observatlons sur les Oiseaux les plus communs du Nord de
la France. (Paris, Feuille d. Jeunes Natur. 1898.) gr. in-8. 4 pg. Oso

3150 Voigt, 0., Unsere nützlichen Gartenvögel und deren Hegung. Gernrode 1898.

gr. 8. 30 pg. m. 8 Farbendrucktafeln u. 6 Abbildungen, 1

3151 Winge, H., Fuglene ved de Danske Fyr i 1896, 1 4. Aarsberetning om Danskc
Fugle. (Kjöbenhavn, Vid. Medd. Naturh. Foren.) 1897. gr. 8. 74 pg, m. 1 Karte. 3

1.-13. Aarsberetning: 1883-95. m. Karten. M, 49.

3152 Worcester, D. C, and Bonrns, F. S., Contributions to Philippine Ornithology.

Washington (Proc. U. S. Nat. Mus.) 1898. 8. 77 pg. with 7 plates (distribu-

tion Charts). 4
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Pisces.
3153 Braus, H., Ueber die Innervation der paarigen Extremitäten bei Selachiern, Ho-

locephalen und Dipnoern. Ein Beitrag zur Gliedmassenfrage. (Jena, Zeitschr. Na-

turwiss.) 1898. gr.8. 230 pg. m. 9 colorirten Tafeln in-4. u. 3 Abbildungen. Mark 4 9

3154 Crevatin, F., Saggio di osservazioni sugli Organi elettrici delle Torpedini. Man-

tova 1897. 8. 63 pg. C. 2 tavole. 3

3155 Duchasseint, L., Materiaux pour la Faune d'Auvergne : Notes ichthyologiques.

Müulin (Revue scient. Bourbonn.) 1897. 8. 12 pg. Iso

3156 Evermann, B. W., and Kendall, W. C, Descriptions of new or little known
Genera and Species of Fishes from the United States. Washington (ü. S. Fish

Comm. Bull.) 1898. 4. 9 pg. with 4 plates. 2

3157 Gourret, P., Les Etangs saumätres du Midi de la France et leurs Pöcherie?.

Augmente des travaux de Zoologie appliquee k Industrie des Pöches maritimes,

elTectues ä la Station d'Endoume en 1 893— 95 sous la direction de A. F. Marion.

Marseiile (Ann. Mus. Hist. Nat.) 1898. 4. 4 00 pg. av. nombreux plans et figures. 13

3158 Pavesi, P., Un Coregono nel Ticino. (Milano, Rendic. Ist. Lomb. 1898.) 8. 8 pg. Oso

3159 La Pisciculture pratique. Bulletin des Sociötös de Pöche et de Pisciculture de

France. Organe du Conseil superieur de Pisciculture. Directeur: Jousset de
Bei les me. Paris, gr. in-8. — Tome IV: Annee 1898 (12 nrs.). 11

3160 Steindachner, F., Verzeichniss der Reptilien, Amphibien und Fische, gesammelt

auf der Reise des Grafen Bela Szechenyi nach Ostasien 1877—80. (Wien, Wiss.

Ergebn. Reise Szechenyi's) 1898. 4. 8 pg.

Insecta,
3161 Borries, H., Bidrag til Danskc Gravehvepses (Hymenoptera Fossoria) Biologi.

Med 3 tilföjelser: Öm Osmia clavicentris, Perithous mediator og Omalus auratus

og redebygningen hos Ancistrocerus oviventris. (Kjöbenhavn, Vid. Medd. Naturh.

Foren.) 1897. gr. 8. 163 pg. m. 5 Abbildungen. 8

3162 Brenske, E., Melolontha proboscidea ist keine Triodonta. (Berlin, Entomol. Nachr.)

1898. 8. 4 pg. • Oöo

3163 Escherich, R., Beitrag zur Morphologie und Systematik der Goleopteren-Familie

der Rhysodidcn. (Wien. Entom. Zeitg. 1898.) 8. 10 pg. mit 1 Tafel. 2

3164 Flamary, A., Conlribution au Catalogue des Hymönoptöres du Maconnais. Lyon

1898. 4. 15 pg.
^

3165 Frivaldszky, J., Goleoptera, Lepidoptera, Orthoptera et Neuroptera ex itinere

comitis B61a Szöchenyi in Asiam orientalem 1877—80. (Vindobonae, Wiss. Er-

gebn. Reise Szächenyi's) 1 898. 4. 27 pg.

3166 Gndmann, F., Bidrag til Fortegnelsen over de i Danmark levende Lepidoptera.

(Kjöbenhavn, Entomoiog. Meddel.) 1897. gr. 8. 32 pg. 2

3167 Horväth, C, Hemipteren von der Reise des Grafen B61a Szöchenyi nach Ost-

asien 1 877— 80. (Wien, Wiss. Ergebn. Reise Szöchenyi's) 1898. 4. 9 pg.

3168 Howard, L. 0., The spread of Land Species by the ageney of Man ; with special

reference to Insects. Salem (Proc. Am. Ass. Adv. Sc.) 1897. 8. 26 pg. Iso

3169 Roch, A., Sammlungs-Verzeichnis, Raupen- und Schmetterlings-Kalender für

Europäische Gross-Schmetterlinge. Cüstrin 1897. fol. 14 u. 78 pg. 3

3170 Ronow, F. W., Die exotischen Cephini. (Berlin, Entomol. Nachr.) 1898. 8. 9 pg. Oso

Nachtrag zu des Verfassers: Bearbeitung der paläarktischen Cephini in der Wiener Entomoiog.

Zeitung 1896.

347i _ Neue Asiatische Tenthrediniden. (Berlin, Entomol, Nachr.) 1898. 8. 8 pg. Oso

3172 Linell, M. L., New species of Goleoptera of the family Chrysomelidae, with a

Short Review of the tribe Ghlamydini. Washington (Proc. U. S. Nat. Mus.) 1897.

8. 13 pg.
^

3173 Mocsäry, A., Hymenoptera e Ghina et Tibet, in itinere comitis B61a Szöchenyi

collecta. (Vindobonae, Wiss. Ergebn. Reise Szöchenyi's) 1 898. 4. 8 pg.

317 4 Moore, F., Lepidoptera Indica. Descriptions of all the Lepidoptcrous Insects

(Bulterflies and Moths) known to inhabit the Indian Region, with numerous

notes on their Iransformalions, food-plants, habits etc. (In about 80 monthly parts,

forming 8 volumes.) London 1898. 4. with about 600 plates. — Part 30 (Volume

III, part 6): pg. 113— 128 with 8 plates (nr. 231—238).
With piain plutcs; Each part M. 10.20; with the plates carefully coloured (only 250 copies will

be produced): Each part M. 15.50; subscription price for every 12 parts M. 174.
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3175 Pagenstecher, A., Hypolimnas sumbawana Pagenst., eine neue Nymphalide aus
Sumbawa. (Berlin, Entomol. Nachr.) 1898. 8. 3 pg. Mark O30

3176 Reitter, E., lieber Cryptophagus baldensis Er. fßerlin, Entomol. Nachr.) 1898.
8. 3 pg. O30

.

3177 — Drei neue Mycetocharina-Arten (Goleoptera, Alleculidae). (Berlin, Entomol.
Nachr.) 1898. 8. 2 pg. O30

3178 — Uebersicht der Europäischen Pissodes - Arten (Goleoptera, Gurculionidae).
(Berlin, Entomol. Nachr.) 1898. 8. 3 pg. O30

3179 Rothe, K., Schmetterlings-Etiketten. Wien 1 898. 124 u. 26 pg. Oso

3180 Schaufuss, C, Borkenkäfer-Studien. I. (Tanga, 0. Afrika, neuer indischer Sphae-
rotrypes.) (Berlin, Berl. Ent. Zeitschr. 1897.) 8. 12 pg. 1

3181 SchOCh, G., Genera und Speeles meiner Getoniden-Sammlung. Nachtrag VI.

(Bern, Mitth. Schweiz. Entom. Ges. 1898.) gr. 8. 36 pg. I20
Genera u. Speeles meiner Cetonidensarnmlung mit Nachtrag I—V — siehe Nr. 1722.

3182 Semenow, A. a, Goleoptera nova Rossiae Europaeae Gaucasique. IV. Petropoli
(Horae Soc. Ent. Boss.) 1898. in-8. maj. 8 pg. 1

I— III. 1895—98. 9, 25 et 13 pg. M. 5.

3183 Smith, J. B., Report of the Entomologlcal Department of the New Jersey Agri-
cultural GoUege Experiment Station for the year 1897. (Noxious Insects, the San
Josö Scale etc.) Trenton N. J. 1898. 8. 102 pg. with 19 illustrations. 3

3184 TfOtter, A., Zoocecidü della Flora Mantovana. 2 parti. Modena (Atti Soc. Na-
tural.) 1897—98. 8. 24 e 31 pg. 35o

3185 Warren, W., New Species and Genera of the Families Thyrididae, Uraniidae,

Epiplemidae and Geometridae from the Old World Regions. (London, Novit.

Zoolog.) 1898. Imp. 8. 37 pg.

Arachnid a
,
Myriopoda et Crustace a.

3186 Adensamer, T., Revision der Pinnotheriden in der Sammlung des k. k. Natur-
historischen Hofmuseums in Wien. (Wien, Annal. Hofmus.) 1897. Lex, 8. 6 pg. Iso

3187 Budde-Lund, G., Die Land-Tsopoden Ost -Afrikas. (Berlin, Deutsch-Ost-Afrika)

1898. Lex. 8. 11 pg. m. 1 Tafel.

3188 Cook, 0. F., A revision of Tropical African Diplopoda of the family Strongyloso-

matidae. Washington (Proc. U. S. Nat. Mus.) 1898. 8. 1 4 pg. I50

3189 Dröscher, W., Om Kräftan och dess Odling. Öfversatt af G. G e d e r s t r ö m.
Stockholm 1898. 8. 144 pg. m. Abbildungen. I50

3190 Faxen, W., Obscrvations on the Astacidae in the United States National Museum
and in the Museum of Gomparative Zoology, with descriptions of New Species.

Washington (Proc. U. S. Nat. Mus.) 1898. 8. 52 pg. with 9 plates. 4

3191 Hansen, H. J., The L^opoda of the Dredging Operations of the U. S. Fish Gom-
mission Steamer Albatross, off the West Goast of Gentrai America to the Gala-

pagos. Gambridgc Mass. (Bull. Mus. Gomp. Zool.), Dec. 1897. roy. 8. 37 pg. with
6 plates and 1 map. 5

3192 Hartwig, W., Zur Verbreitung der niederen Grustaceen in der Provinz Branden-
burg. Theil II. (Stuttgart, Forschungsber. biol. Stat. Plön) 1898. gr. 8. 13 pg. I50

Theil I. 1897. 35 pg. m. 4 Holzschnitten. M. 2.

3193 — Ueber das Vorkommen einiger ,,seltener" Entomostraken in der Provinz
Brandenburg. (Berlin, Naturwlss. Wochenschr.) 1898. 4. 2 pg. O50

3194 Hilgendorf, F., Die Land- und Süsswasser-Decapoden Ost-Afrikas. (Berlin, Deutsch-
Ost-Afrika) 1898. Lex. 8. 37 pg. m. 1 Tafel u. 3 Abbildungen.

3195 Koelbel, K., Beschreibung der auf der Reise des Grafen Bela Szöchenyi nach
Ostasien (1 877—80) gesammelten Krebse. (Wien, Wiss. Ergebn. Reise Szöchenyi's)

1898. 4. 15 pg. m. 1 Tafel.

3196 Lendl, A.
,

Myriapoden und Arachnoideen von der Reise des Grafen Bela

Szöchenyi nach Ostasien, 1877—80. (Wien, Wiss. Ergebn. Reise Szöchenyi's)

1898. 4. 7 pg. m. 1 colorirten Tafel.

3197 Neumann, G., Revision de la Familie des Ixodides, Partie II. (Paris, Mem. Soc.

Zool. Fr.) 1897. gr. in-8. 97 pg. av. 45 figures. 45o

Partie I: Argasinae. 1896. 44 pg. av. 36 figures. M. 2.

3198 Richard, J., Entomostraces recueillis par M. Gh. Rabot ä Jan Mayen et au Spitz-

berg. (Paris, Bull. Soc. Zool. Fr. 1897.) gr. in-8. 6 pg. avec 3 figuresr Oso

— Sur quelques Entomostraces rares de Paris — voir no. 2831.
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3^99 Schmidt, F., Noch Einiges zur Phylogenie der Myriapodenordnungen. (Leipzig,

Zool. Anz. 1896.) 8. 7 pg. Mark Oeo

3200 Scott, Th., and A., Descriptlon of 3 apparently new Copepods from the Clyde.

(London, Ann. Nat. Hist.) 1898. 8. 6 pg. with 2 plates. 2

3201 Silvestri, F., Systema Diplopodum. (Genova, Ann. Mus. Giv., Die. 1897.)

in-8. gr. 8 pg. 1

3202 — Descrizione di alcuni nuovi Diplopodi raccolti nell' alto Paraguay da G. Bog-
giani. (Genova, Ann. Mus. Giv., Febbr. 1897.) in-8.gr. 6 pg. con 10 figure. 1

3203 — Descrizione di un nuovo Isopodo delie Gavcrne Liguri. (Res Ligusticae XXVIIL)
(Genova, Ann. Mus. Giv., Nov. 1897.) in-8. gr. 2 pg. con 1 tavola. Oso

3204 — Descrizione di alcune nuove specie di Isopodi della Fauna Mediterranea.
(Genova, Ann. Mus. Giv., Ott. 1897.) in-8. gr. 4 pg. Oso

3205 — Gontributo alla conoscenza dei Ghiiopodi e Diplopodi dell' isola di Sardegna.
(Genova, Ann. Mus. Giv., Marzo 1898.) in-8.gr. 14 pg. con 18 figure. 2

Botanik.

Allgemeine s.

3206 Aldrovandi. — Mattirolo, 0., L'Opera botanica di Ulisse Aldrovandi (1549
— 1605). Bologna 1897. 8. 30 e 136 pg. 4

3207 The Botanical Gazette. Published by the University of Ghicago. Editors J. M.
Goulter, G. R. Barnes and J. G. Arthur. Volume XXV. No. 2. Ghicago,
February 1898. roy. 8. pg. 73— 1 44 with 8 plates.

Cont. : Coulter, J. M., Contribution to the life-history of Ranunculus (with 4 plates). —
Tilden, J. E., Observations on some West American Thermal Algae (with 3 plates). — C h a m -

b e r 1 a i n
,
C, Winter characters of certain Sporangia (with 1 plate). etc.

Subscription price for the year 1898 (Volumes XXV and XXVI) (12 nrs.) M. 20.

3208 The BotaniCäl Magazine. Edited by the Tokyo Botanical Society, directed by
R. Yatabe,Matsumura,Ikeno and others. No. 1 3 1 (Volume XU). Tokyo,
January 1 898. roy. 8. pg. 1—12 and 1—34 with 1 plate.

Cont,: Matsumura, J., Notes on some Liu-Kiu Plants, contin. — Inui, T,, Hattori, H.

and Kusano, S., List of Pjants collected at Mt. Togakushi and its vicinities, contin. — Naka-
gawa, H., List of Plants collected in Kumamotu Prefecture 1895—97, contin. — Makino, T,,

Plantae Japonenses novae vel minus cognitae, contin. — (In Japanese:) Endo, K., Anatomy and
morphology of ütricularia bifida (with 1 plate). — M i y a k e

,
K., Botanical excursion to Oki. —

Shirai, M., Botanical excursion to Hokkaido. — Makino, T., Contributions to the Flora
of Japan I.

Subscription price for the complete volume (Nos. 131—142) M. 10.

320 9 Bache, F., Der praktische Zwergobstbau. Strassburg 1898. gr. 8. 128 pg. m.
49 Abbildungen. 2

3210 Balletin de l'Herbier Boissier, sous la direction de E. Autran. Tome VI:
Annöe 1898. No. 2. Geneve. gr. in-8. pg. 89— 188 av. 3 planches et 3 figures.

Cont.: Müller, C, Bryologia serrae Itatiaiae (Minas Geraes Brasiliae) IL — Christ, H.,

Filices insularum Philippinarum ; d6terminations et descriptions des coUections de A. Loher L (av.

3 plchs.). — Chodat, R., Etudes de Biologie lacustre, fin.

Prix de souscription pour le volume complet (12 nos.) M. 16.

3211 Balletin de la Sociötö Botanique de France, Tome 44 (Sörie IIL Tome 4). Nos.
1— 7: Janvier— Juillet 1897. Paris, gr. in-8. pg. 1— 416 av. 1 portrait, 1 carte

et 10 planches (1 coloriöe).
Cont.: Blanc, L., Les proc6d6s graphiques appliqu6s ä la Geographie botanique (av, 1 carte).

— Franchet, A., Un Botrychium nouveau pour la Flore de France (av. 1 piche.). Les Parnassia

de l'Asie Orientale, — F i n e t , E. A., Sur le genre Oreorchis Lindl, (av. 1 piche,), Sur l'Arethusantha
bletioides g. n. d'Orchid^es (av, 1 plcbe.). Orchidöes nouvelles (av. 2 plchs.). — L u t z

,
L., Note

Sur un Safran monstrueux (av, 1 piche.). — Tieghem, P. v., Sur les Phanörogames sans graines,

formant la division des Ins6min6es. — Candargy,P., Flore de l'ile de Lesbos: Espöces nouvelles.
— Zeiller, R., Observations sur quelques Fougöres des d^pots houilliers d'Asie Mineure (av.

1 piche.). — C h a t i n
,

A., Un nouveau Terfas de l'ile de Chypre (av. 1 piche.). — Gillot et
Parmentier, Un cas t6ratologique du Lamium album (av, 1 piche,), — Malinvaud, Hom-
mage rendu ä la m6moire de Ramond (av. 1 piche.). — Perrot, E., Anatomie compar6e des
Gentian6es aquatiques (Menyanthes Griseb.) (av. 1 piche.), etc.

Prix du tome complet (12 nos.) M. 32, — Tome 45 (1898) (12 nos,) M. 32. — Correction de
l'annonce no, 689,

3212 Barchard, 0., Jahresberichte der agriculturbotanischen Versuchsstation und
Samenprüfungsanstalt zu Hamburg, VII, Hamburg 1898. gr. 8. 11 pg. Oso

1—VI (Mittheilungen aus dem botanischen Laboratorium mit Samenprüfungsanstalt). 1892—96.
m, 1 Tafel u, Holzschnitten, M, 4,80,

Golonie Sariname. Gulturgewächse, Plantagenbau — siehe No. 2728.
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Cnndall, J., The Every-day Book of Natural History — see nr. 2733.

3213 Engler, A., und Pranti, K., Die natürlichen Pflanzenfamilien nebst ihren Gat-

tungen und wichtigeren Arten, insbesondere den Nutzpflanzen. Leipzig 4 887— 98.

gr. 8. ca. 5280 pg, m. mehreren 1 000 Abbildungen. — Lieferung 17i (ümbelli-

ferae v. 0. Drude, Fortsetzung): pg. 145— 192 (v. Theil IIL Abtheilung 8) m.
75 Abbildungen. Subscriptionspreis Mark Iöo

3214 The Gardening Year-book and Garden Oracle 1898. London 1898. 8. 252 pg.

with illustrations. clolh. Iso

3215 Grieb, R., Das Europäische Oedland, seine Bedeutung und Kultur. Frankfurt

8. M. 1898. gr. 8. 142 pg. 3

3216 Hand-guide to the Botanic Gardens, Buitenzorg. Batavia 1898. 8. 40 pg.
3217 Jahrbücher, Botanische, für Systematik, Pflanzengeschichte und Pflanzengeographie.

Herausgegeben von A. E n g 1 e r. Band XXV. Heft 1 u. 2. Leipzig 1898. gr. 8.

pg. 1—336 m. 4 colorirten Karten. 14
Inhalt: Eng 1er, A., Beiträge zur Kenntniss der Araceae VII. — Keissler, K. v.. Die Arten

der Gattung Daphne aus der Section Daphnantheg (ni. i Karlen). — U 1 i n e , E. B., Eine Monographie
der Dioscoreaceen. — B r a n d

,
A., Monographie der Gattung Lotus. — Froehner,A., Die Gat-

tung Coflea u. ihre Arten. — Pilger, R., Vergleichende Anatomie der Gattung Plantago mit Rück-
sicht auf die Existenzbedingungen I.

3218 Just's Botanischer Jahresbericht. Systematisch geordnetes Repertorium der
Botanischen Litteratur aller Länder. Herausgegeben von E. K o e h n e. Jahrgang
XXIIl : 1895. Abtheilung 2: Morphologie und Systematik der Phanerogamen,
Paläontologie, Geographie, pharmaceutische und technische Botanik, Heft HL
Berlin 1898. gr. 8. pg. 10 u. 321— 630. 13

Jahrg. XXIII, jetzt vollständig in 2 Abtheilungen, 44i6 u. 640 pg. M. 44.

3219 Mangin, L., Elements de Botanique. Annöes 1 et 2. 3. Edition. Paris 1897. 12.

av. figures. tolle. 28o

Palladius et Rntilins, Opus Agriculturae — vide nr. 2740.

3220 Pehersdorfer, A., Botanische Terminologie, alphabetisch geordnet. Handbuch zur

Auffindung aller in der Botanik vorkommenden Lateinischen Kunstausdrücke u.

solcher Deutschen, welche einer Erklärung bedürfen. Linz a. D. 1898. 8. 58 pg. 1

Verbesserung der Anzeige Nr. 2539.

3221 Stanzel, V., Wichtiges über Obstbau und Obstverwerthung. Wien 1898. gr. 8.

3 u. 64 pg. m. Abbildungen. Iso

Travanx de la Societö des Naturalistes de St.-P6tersbourg. Section de Botanique
— voir nr. 3082.

Phanerogama e.

3222 Bastin, E. S., and Trimble, H., Somo North American Goniferae. Philadelphia

1897. 8. 124 pg. with 2 plates and 58 figures. 6

3223 Bontilly, V., Le Th6, sa Culture et sa Manipulation. Paris 1898. 8. 108 pg. av.

2 planches et 15 figures. Iso

3224 The Gactus Joumal. Devoted exclusively to Cacti and other Succulent Plauts.

London 1898. 8, w. many photograph. plates. — Year I (12 nrs.). 630

3225 Hesdörflfer, M., 1 Fiori d'Äppartamenlo e di Serra. Coltivazione e propagazione.

Traduzione Italiana da L. Buscalioni e L. Verani. Torino 1897. 4. c.

tavole. — Dispense 1— 4: pg. 1— 160. Ogni dispensa O90

3226 Pellet, H., Etudes Sur la Canne a Sucre. Dosage du Sucre. Composition de la

Canne. Nancy (Ann. Sc. agron. FranQ.) 1898. 8. 144 pg. av. figures.

3227 Schwerin, F. von, Zwei pontische Ahorne. Vierter Beitrag zur Gattung Acer.

Berlin (Gartenflora) 1898. gr. 8. 5 pg. mit 3 Figuren, Oeo
1.—3. Reitrag. 1893—96. 70, 8 u. 22 pg. m. 2 colorirten Tafehn u. zahlreichen Abbildungen. M. 7,20.

Cryptogamae.

3228 Bescherelle, E., Gollection de Mousses de Tahiti. 90 espöces dess6ch6es.

Clamart 1896. 45

3229 Gatterina, G., Contributo alla conoscenza del Bacillo della Peste Bubbonica, e

suir influenza che esercita il fumo di legna sulla sua vitalitä. Venezia (Atti Ist.

Yen.) 1897. 8. 16 pg. 1
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3230 GryptOgamae exsiccatae. Herausgegeben von der Botanischen Abtheilung des
K. K. Naturhistorischen Hofmuseums in Wien. Unter Mitwirkung von J. A.

Bäumler, G. v. Beck, A. Zahlbruckner u. A. Centurie HI (Fungi Nr.
20i—220, Algae Nr. 221—240, Lichenes Nr. 241—270, Musci Nr. 271— 300):

100 getrocknete Speeles mit Literaturnachweisen, Standortsangaben etc. Wien 1897.
Centurie I u. II erschienen 1895—96.

3231 Duchesne, E,, Contribution ä l'ötude de la Concurrence vitale chez les Micro-
ürganismes. Antagonisme entre les Moisissures et les Microbes. Lyon 1897.

gr. in-8. 56 pg. Mark 5

3232 Feltz, L., Guide pratique pour les Analyses de Bactöriologie clinique. Paris 1898.

8. 271 pg. av. 104 figures noires et coloriöes. cart. 28o

3233 Fish, P. A., "Leeches". A biological investigation of two cases of an Equine
Mycosis, with a historical account of a supposed similar disease called Bursat-
tee, occurring in India. (Washington, Rep. Bur. Anim. Ind., Agric. Dep.) 1897. 8.

31 pg. with 7 plates (3 colored). 4

3234 Freudenreich, E. V., Ueber die Erreger der Reifung der Emmenthaler Käse.
(Bern, Landwirthsch. Jahrb. Schweiz) 1897. gr. 8. 17 pg.
Lemmermann, E., Der grosse Waterneverstorfer Binnensee (Algenflora etc.) —
siehe Nr. 3109.

3235 Mann, G., Sammlung von Farnexsiccaten aus Asien, ca. 300 Species. München
1898. 180
Mez, C, Mikroskopische Wasseranalysc (Pilze, Algen etc.) — siehe Nr. 3333,
Schiller-Tietz, Neue Wege der Gährkunde — siehe Nr. 3336.

3236 Stellwaag, A., Anleitung zur Hefereinzucht und zu mikroskopischen Unter-
suchungen in der Brauerei. 2. Auflage. Freising 1898. gr. 8. 53 pg. m. 1 Tafel. 2

Veröffentlichungen, Görbersdorfer, herausgegeben vonR.Kobert — siehe Nr. 3102.

Zacharias, 0., Untersuchungen über das Plankton der Teichgewässer — siehe

Nr. 3110.

Florae.

3237 Debeaux, J. 0., Revision de la Flore Agenaise, suivie de la Flore du Lot-et-
Garonne. Paris 1898. gr. in-8. 647 pg. av. 1 portrait (de F. B. de St.-Amans). 10

3238 — Plantes rares ou nouveiles de la Province d'Aragon, Espagne, provenant des
recoltes de Reverchon en 1892—95. Fascicules 2 et 3. (Paris, Revue de Botan.)

1895- 97. gr. in-8. 31 et 52 pg. 35o
Le memoire complet, 3 fascicules, 1894 —97. 103 pg. M. 5.

3239 Hitchcock, A. S., Fifth Report on Kansas Weeds. Vegetative Propagation of

Perennial Weeds. Manhattan (Bull. Exp. Stat. Kansas State Agric. Coli.) Febr.

1898. 8. 23 pg. with 12 plates. Iso
Reports I— IV. 1895 -97. with many plates. M. 14.

3240 KanitZ, Ä., Die Resultate der botanischen Sammlungen von der Reise des Grafen

Bela Szöchenyi in Ost-Asien 1877—80. (Wien, Wiss. Ergebn. Reise Szechenyi's)

1898.' 4. 70 pg. m. 7 Tafeln.

3241 Lloyd, J., Flore de l'Ouest de la France ou üescription des Plantes qui croissent

sponlanöraent dans les D6partements de Charente - införieure, Deux - S^-vres,

Vendce, Loire - införieure, Morbihan, Finistere, Cötes-du- Nord, Ille - et-Vilaine.

5. edition, publice par E. Gadeceau. Paris 1898. 12. 125 et 460 pg. av.

1 Portrait, cart. öso

Palaeontologie, Geologie, Mineralogie.

Zeit sch riften und Sammelwerke.

3242 Bulletin des Services de la Carte Geologique de France et des Topographies

souterraines, public par le Ministere des Travaux publics sous la direction de

A. M. L6vy. No. 59: Dollfus, G. F., Bassin de Paris; revision des feuilles

de Rouen et d'Evreux. Paris 1897. gr. in-S. 169 pg.
Tomes I h VIll (Nos. 1 — 55) av. beaucoup de planches, cartes et figures. — Chaque tome M. 20.

3243 Dewey, M., La Classification deciraale, appliquee aux Sciences Geologiques pour

l'ölaboration de la Bibliographia Geologica par le Service Göologique de Belgique.

Bruxelles 1898. 8. 24 pg. I20
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3244 Geological Snrvey of England and Wales, Mennoirs. Solls and Subsoils from a

sanitary point of view, with especial reference to London and its neighbourhood,
by H. B.Wood ward. London 1898. roy. 8. Mark 3

3245 GeolOgiska FÖreningens i Stockholm Förhandllngar. Bd. 20, Häfte 2. Stockholm
1898. 8. pg. 33— 66 mit 1 geolog. Karte.

Inh.: Jonson, P. A., och Gumaelius, T. H., Nagra geologiska notiser fran en vandring
i trakten vester om Stroms Vattudal. — Andersson,G., Gm flott-tegar i Finland. — W e i b u 1

1

,

M., Mineralogiska notiser. 4— 6. Om nagra Vestanamineral.
Preis des Yollständigen Bandes (7 Hefte) M. 12,

3246 The Oluarterly Journal of the Geological Society. Volume 5 4, part I (No. 213).

London, February 1898. 8. pg. 1— 148 and (Proceedings) 1— 6 with 9 plates

and figures. 520
Containing papers by J. S. Gardiner, J. Carter, J. Donald, F. H. Hatch and others.

Palaeontologie.

3247 Dames, W., The Structure and Habits of Ihe Plesiosauria. (London, Natur. Science)

1898. 8. 4 pg. with 1 plate. Oso

3248 Eastman, C. R., On the relations of certain plates in the Dinichthyids, with
descriptions of new Speeles. Cambridge Mass. (Bull. Mus. Comp. Zool.), Oct. 1897.

roy. 8. 28 pg. with 5 plates. 45o

3249 Palaeontographica Italica. Memorie di Paloontologia, pubblicate per cura di

M. G a n a V a r i. Volume IIL Pisa 1897. in-4. gr, c. 30 tavole e figure. 48
Cont. : Prato, A. del, II Tursiops Capellinii Sacco del Pliocene Piacentino (c. i tav.). —

Ristori, G., L'Orso pliocenico di Valdarno e d'Olivola in Val di Magra (c. 6 tavv.). — Bassani,
F., Aggiunte all' Ittiofauna eocenica dei Monte Bolca e Postale (c. 2 tavv.). — S i ra on el 1 i

,
V.,

1 Rinoceronti fossili del Museo di Parma (c. 7 tavv.). — Parona, C. F., Descrizione di alcune
Ammoniti del Neocomiano Veneto (c. 2 tavv.). — Vinassa de Regny, P. E., Sinopsis dei Mol-
luschi terziari delle Aipi Venete. Parte l: Strati con Velates Schmiedeliana III; Parte II: Strati

oligocenici I (c. 2 tavv.). — G a n a v a r i
,
M., La Fauna degli strati con Aspidoceras acanthicum di

Monte Serra presso Camerino II fc. 10 tavv.).

Yolumi I 6 II. 1896-97. 280 e 250 pg. c. 33 tavole. M. 96.

3250 Renault, B., et Roche, A., Sur une nouvelle Diploxyl^e. Autun 1897. 8. 32 pg.
av. 4 planches.

3251 Toula, F., Ein neuer Fundort von sarmatischen Delphin-Resten im Stadtgebiete

von Wien. (Stuttgart, N. Jahrb. Min. 1898.) 8. 3 pg. Oso

3252 — Ueber Protrachyceras anatolicum n. f., ein neues Triasfossil vom Golfe von
Ismid. (Stuttgart, N. Jahrb. Min. 1898.) 8. 9 pg. mit 1 Tafel. 1

3253 White. — S t a n t 0 n , T. W., Supplement to the annotated Gatalogue of the

published Writings of G. A. White 1886—97. Washington (Proc. U. S. Nat. Mus.)

1898. 8. 16 pg. 1

Marcou, J. B., Gatalogue of the published writings of White 1860—85. (Washington) 1885.

69 pg. M. 2,50.

Geologie.

3254 Choffat, P.
,
Algumas palavras äcerca de Poqos Artesianos. Lisboa (Agricult.

contemp.) 1898. 8. 24 pg. 1

Colonie Suriname. Goldfelder — siehe No. 2728.

3255 Dinges, J., Reliefkarte der nördlichen Kalkalpen vom Bodensee bis Salzburg,

1:50 000. 3 Abtheilungen in 13 Sectionen. Abtheilung I: Allgäuer Alpen in 4

Sectionen. München 1898. 4 colorirte Reliefkarten in fol. 150
Einzeln: Jede der beiden nördlichen Sectionen M. 25, jede der beiden südlichen M. 50. — Ab-

theil. II enthält: Bayerische Alpen (5 Sectionen), Abtheil. III: Salzburger Alpen (4 Sectionen).

3256 Dollfus, G. F., Bassin de Paris. Revision des feuilles de Rouen et d'Evreux.

Paris (Bull. Serv. Garte geol. Fr.) 1897. gr. in-8. 169 pg.
3257 Gounot, S., Gontribution ä l'ötude de la Formation de Soufre de Sicile. Palerrae

1897. 8. 56 pg. 4

3258 Haas, fl., Katechismus der Geologie. 6., vermehrte u. verbesserte Auflage.

Leipzig 1898. 8. 24 u. 231 pg. m. 1 Tafel u. 157 Abbildungen. Leinenband. 3

Lopatin, J. A., Tagebuch der Turuchan-Expedition (Jenissei) — siehe No. 2735.
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Martin, J., Diluvialstudien. III. Vergleichende Untersuchungen über das Diluvium

im Westen der Weser. 4. Classification der glacialen Höhen. Ein Wort zur

Entgegnung. Osnabrück (Jcihresb, Naturw. Ver.) -1897. 8. 36 pg. Mark l5o

— Diluvialstudien. Y. Staring's Diluvialforschung im Lichte der Glacialtheorie.

Bremen (Abh. Naturw. Ver.) 1898. 8. 28 pg. i2o

I, II, III 1—3, IV (soviel erschienen). 1893—97. 307 pg. m. 2 Karten. M. 11.

Nentien, Etüde sur les Gites Minöraux de la Corse. Paris 1898. gr. in-8. 70 pg.

av. 1 planche et figures. 25o

Spencer, A. C, The Geology of Massanutten Mountain in Virginia. Baltimore

1897. 8. 54 pg. with map and 3 diagrams.

Woodward, H. B., Soils and Subsoils from a sanitary point of view, with especial

reference to London and its neighbourhood. London (Mem. Geol. Surv.) 1898.

roy. 8. 3

Mathematik.

3264 Bibliotheca Mathematica. Journal d'Histoire des Mathömatiques. Zeitschrift für

Geschichte der Mathematik, herausgegeben von G. E n e s t r o m, Generalregister

der Jahrgänge 1887—96 (Neue Folge. Jahrgang I—X). Stockholm 1898. gr. 8 4 u.

85 pg. m. Bildnissen. 4

Jahrg. 1898 — siehe Nr. 1056.

3265 Cayley, A., Collected Mathemalical Papers. Index. Cambridge 1898. roy. 4.

bound in half parchment. 78o
Collected Mathematical Papers, Now complete in 13 volumes with index. 1889-98. bound in

half parchment. M. 340. — Correction of no. 2614.

3266 Darchez, V., Nouveau Cours de Dessin göomötrique. Partie III. Paris 1898.

4. av. 67 planches et 57 figures. toile. 32o
Parties I et II (I en 3. ödition). av. 94 planches et 199 figures. toile. M. 4.50.

3267 Doehlemann, K., Projective Geometrie in syntlietischer Behandlung. Leipzig 1898.

12. 162 pg. n). 57 Holzschnitten. Leinenband. Oso

3268 Ferval, H., Cours de Göomötrie cotee. Paris 1898. 8. av. 4 planches et 196

figures. toile. 35o

3269 — Elements de Geometrie descriptive. 2. ädition. Paris 1898, 8. av. 166 fi-

gures. toile. l8o

3270 Hellenbach, L. B., Die Magie der Zahlen als Grundlage aller Mannigfaltigkeit

und das scheinbare Fatum. 2. Auflage. Leipzig 1898. gr. 8. 7 u. 199 pg. m.
1 Bildniss u. 1 Facsimile. 4

Heim, G., Die Energetik nach ihrer geschichtlichen Entwickelung — siehe Nr. 3306.

3271 Klein, F., Conferences sur les Malhemaliques faites au Congres de Mathämatiques,
tenu ä l'occasion de l'Exposition de Chicago. Recueillies par A. Ziwet, tra-

duites par L. L a u g e 1. Paris 1898. 8. 6

3272 EÖnigsberger, L., Ueber das erweiterte Princip der Erhaltung der Flächen und
deren Anwendung auf kinetische Potentiale I.Ordnung. Berlin (Sitzungsb. Akad.)
1898. gr. 8. 11 pg. Oöo

3273 — Ueber die erweiterte Laplace-Poisson'sche Potentialgleichung. Berlin (Sitzungsb.

Akad.) 1898. gr. 8. 9 pg. Oso

3274 Plchot, J., Elements de Trigonometrie rectiligne. Nouvelle ödilion, entierement
revue par A. D u c a t e 1. Paris 1898. 8. av. figures. 32o

3275 Sailer, E., Die Aufgaben aus der Elementar-Mathematik, welche bei der Prüfung
für das Lehramt der Mathematik und Physik an den Bayerischen humanistischen
und technischen IJnterrichtsanstalten in den Jahren 1873 bis 1893 gestellt wurden.
München 1898. gr. 8. 3 u. 167 pg. m. 143 Holzschnitten. 38o

Schiaparelli, G. V., studio comparativo tra le Forme organiche naturali e le

Forme geometriche pure — vedi nr. 2744.
3276 Schubert, fl., Arithmetik und Algebra. 2. Auflage. Leipzig 1898. 12. 171 pg.

Leinenband. Oso

3277 Ulrich, G., Ausführliches Lehrbuch der Arithmetik und Algebra. Mit zahlreichen
üebungsaufgaben und Auflösungen. Berlin 1898. 8. 7 u. 400 pg. 3
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Astronomie und Geodäsie.

3278 Abruzzi, Molise e Lazio. Osservazioni azimutali. (Istituto Geografico militare

:

Triangolazione di 1. ordine.) Firenze iSO?. 4. 92 pg. c. 1 tavola.

3279 Albrecht, T., Bericht über den Stand der Erforschung der Breitenvariation im
December 1897. Herausgegeben vom Gentraibureau der internationalen Erd-
messung. Berlin 1898. 4. m. 1 Tafel. Mark 8

3280 Arbeiten, Astronomisch-geodätische. Veröffentlichung der K. Bayerischen Gom-
mission für die internationale Erdmessang. Heft II. München 1898. gr. 4. 8 u.

176 pg. m. Holzschnitten. Seo
Inhalt: Azimutbestimmungen auf den Stationen Irschenberg, Höhensteig, Karapenwand und

München (Sternwarte). Neue Polhöhenbestimmungen auf der Station Kampenwand.
Heft I. 1896. U1 pg. M. 7.

3281 Astronomical Papers, prepared for the use of the American Ephemeris and
Nautical Almanac. Published by authority of Gongress. Volume V. Parts 1— 5.

Washington 1894— 95. 4. pg. 1 —449. 2O50
Parts 1 and 2: Newcomb,S., Development of the Perturbatrice Function. Inequalities of

long period and of the 2. order as to the niasses in the mean longitudes of the 4 inner Planets.

M. 5. — Part 3: Newcomb, S., Theory of the inequalities in the motion of the Moon, produced
by the action of the Planets. M. 7.50. — Part 4: Newcomb, S., Secular variations of the orblts

of the 4 inner Planets. M. 4. — Part 5: N e w c o m b
,

S., On the mass of Jupiter and the orbit

of Polyhymnia. M. 4,

3282 — The same. Volume VI. Parts 1— 3. Washington 1895. 4. pg. 1 —382. 16
Part 1: Newcomb, S., Tables of the motion of the Barth on its axis and around the Sun.

M. 6. — Part 2: Newcomb, S., Tables of the heliocentric motion of Mercury. M. 5. — Part 3:

Newcomb, S., Tables of the heliocentric motion of Venus. M. 5.

3283 — The samc. Volume VII. Parts 1 and 2. Washington 1895. 4. pg. 1 —285. 10
Part 1 : Hill, G. W., Tables of Jupiter, constructed in accordance with the methods of Hansen.

M. 5. — Part 2: Hill, G. W., Tables of Saturn, constructed in accordance with the methods of
Hansen. M. 5.

3284 — The samc. Volume VIII. Part I. Washington 1897. 4. pg. 1—76. 4

Cont. : Newcomb, S., A new determination of the Precessional Constant with the resulting

Precessional Motions.

3286 Diesterweg, Populäre Himmelskunde und mathematische Geographie. 19. Auflage,

neu bearbeitet von M. W. Meyer unter Mitwirkung von B. Schwalbe.
Hamburg 1898. gr. 8. m. 1 Bildniss, 9 z. Thl. colorirten Tafeln und 23 Ab-
bildungen. 7

3287 Elementi geodetici dei Punti contenuti nei Fogli 13 e 14 della Garta d'Italia,

compresi fra 46O20' e 46o40' di Latitudine e 0" e + 1« di Longitudine di Roma,
Monte Mario (Istituto Geografico militare). I^renze 1897. 4. 14 e 68 pg. c. 2

tavole.

3288 Hagen, J. G., Atlas Stellarum variabilium. Atlas sämmtlicher veränderlicher Sterne

bis zum 25. Grad südlicher Declination 250 Karten in 5 Serien, nebst Katalog

(enthaltend Bezeichnung u. Helligkeit der Vergleichsterne, Epoche u. Periode des

Lichtwechsels, etc.). Berlin 1898. foiio. — In Vorbereitung.
Serie I — III umfasst diejenigen veränderlichen Sterne, für deren schwächstes Licht ein 3-zölliger

Cometensucher nicht mehr ausreicht, Serie IV diejenigen, für welche ein Dreizöller nothwendig u.

hinreichend ist, Section V die mit freiem Auge oder mit dem Opernglase zu beobachtenden ver-

änderlichen Sterne. Jede Serie enthält rund 50 Karten. Preis jeder Karte mit Katalog für die Ab-
nehmer des ganzen Werkes M. 1, für Abnehmer einzelner Serien M. 1.25.

3289 Hill, G. ¥., Tables of Jupiter, constructed in accordance with the Methods of

Hansen and prepared for use in the Office of the American Ephemeris and
Nautical Almanac. Washington (Astron. Pap. Amer. Ephem.) 1895. 4. 145 pg. 5

3290 — Tables of Saturn, constructed in accordance with the Methods of Hansen and
prepared for use in the Office of the American Ephemeris and Nautical Almanac.
Washington (Astron. Pap. Amer. Ephem.) 1895. 4. 141 pg. 5

3291 MÖbins, A. F., Astronomie. G rösse, Bewegung u. Entfernung der Himmelskörper.

9. Auflage von W. F. Wislicenus. Leipzig 1898. 12. 184 pg. m. 1 Karte

u. 36 Abbildungen. Leinenband. Oso

3292 Nachrichten, Astronomische. Herausgegeben von H. Kreutz. Kiel 1898. 4. —
Band 1 46 (24 Nrn.).

" 15

3293 Newcomb, S., Theory of the Inequalities in the Motion of the Moon, produced
by the action ofthe Planets. Washington (Astron. Pap. Amer. Ephem.) 1 894. 4. 199pg. 75o
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8294 Newcomb, S. , Secular Vaiiations of the Orbits of the four inner Planets.

Washington (Aslron. Pap. Amer. Ephem.) 1894. 4. 82 pg. Mark 4

3295 — Development of the Perturbatrice Function in Cosines of multiples of the

mean Anomalies and of Angles between the Perihelia and common Node and

in Powers of the Eccentricitics and mutual Inclination. Inequalities of long period

and of the second order as to the masses in the mean Longitudes of the four

inner Planets. Washington (Astron. Pap. Amer. Ephem.) 1894. 4. 96 pg. 5

3296 — Tables of the motion of the Earth on its Axis and around the Sun. Washington
(Astron. Pap. Amer. Ephem.) 1895. 4. 169 pg. 6

3297 — On the Mass of Jupiter and the Orbit of Polyhymnia. Washington (Astron.

Pap. Amer. Ephem.) 1 895. 4. 71 pg. 4

3298 — Tables of the heliocentric Motion of Mercury. Washington (Astron. Pap.

Amer. Ephem.) 1895. 4. 100 pg. 5

3299 — Tables of the heliocentric Motion of Venus. Washington (Astron. Pap. Amer.
Ephem.) 1895. 4. 1 12 pg. 5

3300 — A new Determination of the Precessional Constant wilh the resulting Pre-

cessional Motions. Washington (Astron. Pap. Amer. Ephem.) 1897. 4. 76 pg. 4

3301 Valentiner, W. , Handwörterbuch der Astronomie, Herausgegeben unter Mit-

wirkung von E. Becker, N. Herz, N. v. Konkoly u. A. (3 Bände.)

Band U: Gnomon — Mechanische Quadratur. Breslau 1898. gr. 8. 8 u. 644 pg.

m. 4 Tafeln u. 39 Abbildungen. 20

in Halbfranzband 224o
Band I (Abendweite — Finsternisse). 1897. 843 pg. m. 3 Tafeln u. 240 Abbildungen. M. 24, in

Kalbfranzband M. 26.40.

3302 Venturi, A., Le Dottrine positive nei Dinamismi de! Cielo. Palermo 1898. 8. 54 pg. 35o

Physik.

3303 Bebber, W. J. van, Die Wettervorhersage. Im Auftrage der Direction der Deutschen
Seewarte bearbeitet. 2., verbesserte u. vermehrte Auflage. Stuttgart 1898. gr. 8.

16 u. 219 pg. m. 125 Abbildungen. Leinenband. 5

3304 Berger, E., Katechismus der Farbenlehre. Leipzig 1898. 8. 14 u. 326 pg. m. 8

Farbentafeln u. 40 Abbildungen. Leinenband. 45o

3305 Graetz, L, Die Elektricität und ihre Anwendungen zur Beleuchtung, Kraft-

übertragung, Energievertheilung, Metallurgie, Telegraphie und Tclephonie. 7.,

vielfach umgearbeitete und vermehrte Auflage. Stuttgart 1898. 8. m. zahlreichen

Abbildungen. 7

3306 Helm, G., Die Energetik nach ihrer geschichtlichen Entwickelung. Leipzig 1898.

gr. 8. 12 u. 370 pg. m. Holzschnitten. 86o

3307 Holborn, L., lieber die Vertheilung des inducirten Magnetismus in Cylindern.

Berlin (Sitzungsb. Akad.) 1898. gr. 8. 10 pg. m. 2 Holzschnitten. Oöo

3308 Jäger, W., und Kahle, K., Die Grundlagen der elektrischen Widerstandseinheit
für die Physikalisch-technische Reichsanstalt. (Leipzig, Ann. Phys. u. Chem.)
1898. 8. 30 pg. m. 12 Holzschnitten.

3309 Kayser, H., üeber die Bogenspectren der Elemente der Platingruppe. Berlin

(Abhandl. Akad.) 1898. 4. 44 pg. 25o

3310 Eohlfürst, Die Benützung einer und derselben elektrischen Leitung für verschiedene
Betriebe, unter besonderer Berücksichtigung der bei Eisenbahnen vorkommenden
einschlägigen Schwachstrom-Anordnungen. Stuttgart 1898. gr. 8. 66 pg. m. 24
Abbildungen. 2

3311 Kohlrausch, F., Holborn, L., und Diesselhorst, H., Neue Grundlagen für die

Werthe der Leitvermögen von Elektrolyten. (Leipzig, Ann. Phys. u. Chem.) 1898.
8. 39 pg. m. 5 Holzschnitten.

3312 Maiss, E., Aufgaben über Wärme, einschliesslich der mechanischen Wärme-
theorie und der kinetischen Theorie der Gase. Wien 1898. gr. 8. 5 u. 118 pg.
m. 29 Holzschnitten. 24o

3313 Nansouty, M. de, L'Annöe industrielle. Döcouvertes scientifiques et Inventions
nouvellcs en 1897. Paris 1898. 12. 334 pg. av. figures. 32o
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3314 Observatorio Meteorologico Central de Mexico. Resumenes mensuales de las

Observaciones Meteorologicas correspondicntes ö los anos de 1891 y 1892.

Mexico 1897. fol. 28 pg. Mark 2

3315 RiasSüntO delle Osservazioni meteorologiche eseguite all' Osservatorio meteoro-
logico d'Asti neir anno meteorico 1894— 95. Anno XIV. Asti 1897. 8. 44 pg.

8316 Sammlnng elektrotechnischer Vorträge. Herausgegeben von E, Voit. Band I.

Heft 7 u. 8: Kohlfürst, Die Benützung einer u. derselben Leitung für ver-
schiedene Betriebe. Stuttgart 1898. gr. 8. pg. 255—320 m. 24 Abbildungen. 2

Band I. Heft 1-6. 1896-98. m. 63 Abbildungen. M. 6.

3317 Sampson, R. A., A Continuation of Gauss's "Dioptrische Untersuchungen."
(London, Proc. Math. Soc.) 1898. 8. 51 pg. 8

Gauss's Dioptrische Untersuchungen. 1841. M. 3.50.

3318 Scheel, K., Das Fernthermometer. Halle 1898. 8. 1

3319 Science AbstractS. Physics and Electrical Engineering. Editors J. Swlnburne
and W. R. G o o p e r. Issued under the direction of the Institution of Electrical

Engineers and The Physical Society of London. Vol. I. part 1. January 1898.

London, roy. 8, pg. 1— 50. 32o
To be issued monthly; M. 37 — a year.

3320 Siemens. — Pähl, F., Werner v. Siemens. Leipzig 1898. 8. 100 pg. m.
1 Bildniss. O75

3321 Stumpf, C, Beiträge zur Akustik und Musikwissenschaft. Heft I: Gonsonanz u.

Dissonanz. Leipzig 1898. gr. 8. 7 u. 108 pg, 36o

3322 Thompson, S. P., Legons 616mentaires d'Electricitö et de Magnötisme. Traduit

et adaptö de l'Anglais par L. B i n e t. Paris 1898. 8. 700 pg. av. 290 figures. Gso

3323 Yeröffentlichnngen des K, Preuss. Meteorologischen Instituts. Herausgegeben
durch W. V. B e z 0 1 d. Ergebnisse der magnetischen Beobachtungen in Potsdam
i. J. 1896 u. internationale magnetische Simultanbeobachtungen 1896. (1896,

Heft IL) Berlin 1898. gr. 4. 43 u. 34 pg. m. 5 Tafeln. 6

3324 Vogel, H. C, Einige Bemerkungen über den KirchhofTschen Spectralapparat.

Berlin (Sitzungsb. Akad.) 1898. gr. 8. 7 pg. O50

Chemie.

3325 Agenda du Ghimisle pour 1898, publiö par G. Girard, G. Grine r et A.

Pabst. Paris 1 898. 12. toile. 220

3326 Annales de la Brasserie et de la Distillerie. Revue des Industries de Fermen-
tation, publice sous la direction de A. F e r n b a c h. Paris. 4. — Annöe 1898

(24 nrs.). 18

3327 Cohen, E., Experimentaluntersuchung über die Dissociation gelöster Körper in

Alkohol - W^assergemischen. Rotterdam 1898. gr. 4. 4 u. 61 pg. m. 7 Holz-

schnitten, cart. ' 250
Siehe auch Nr, 2313,

3328 Encyclopedie pratique, Petite, de Ghimie Industrielle. Publice sous la direction

de F. B i 1 1 0 n. (30 volumes.) Volumes 1 ä 4: Histoire de l'Industrie chiraique

;

le Sei; Soude et Potasse; Soufre et derivös. Paris 1898. 8. av. figures.
Cbaque volume, environ 160 pg. av. figures. M. 1.40; prix de souscription ä la collection com-

pl6te M. 30. — II parait 2 volumes tous les mois. Contenu des yolumes 5 ä 30 — yoir No. 1402.

3329 Fresenius, H., Chemische Untersuchung der neuen Selterser Mineralquelle zu

Selters bei W^eilburg a. d. Lahn. Wiesbaden 1898, gr. 8. 21 pg. Oso

3330 GiUStiniani, E., e Scognamiglio, G., Trattato di Ghimica applicata alla Igiene,

Bromatologia, Glinica e Medicina legale. Napoli 1897. 8, — Fascicoli 13 e 14:

153—248 (del Volume II),

layser, H., Ueber die Bogenspectren der Elemente der Platingruppe — siehe

Nr. 3309.

3331 Lassar -Cohn, Praxis der Harnanalyse. Anleitung zur chemischen Untersuchung
des Harns, nebst Analyse des Mageninhalts. 2. Auflage. Hamburg 1898. gr. 8.

4 u. 40 pg. 1

3332 LngOl, F., Traitö 616mentaire de Ghimie. (Ghimie inorganique ; Ghimie organique

;

notions d'Analyse chimique.) 2. Edition, revue et corrigöe. Paris 1897. 8. 11 et

706 pg. av. 247 figures.
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3333 Mez, C, Mikroskopische Wasseranalyse. Anleitung zur Untersuchung des Wassers,
mit besonderer Berücksichtigung von Trink- u. Abwasser. Berlin 1898. gr. 8.

17 u. 631 pg. m. 8 Tafeln u. Abbildungen. Mark 20

Pellet, H., Dosage du Sucre. Composition de la Ganne — voir nr. 3226.

3334 Ramsay, W., Les Gaz de l'Atmosphere. Histoire de leur decouverte. Traduit

par G. Gharpy. Paris 1898. 8. 196 pg. toile. 45o

3335 Rndolphi, M., Allgemeine und physikalische Ghemie. Leipzig 1898. 12. 193 pg.
m. 22 Holzschnitten. Leinenband. Oso

3336 Schiller-Tietz, Neue Wege der Gährkunde und die Maltonweine. Hamburg 1898.

gr. 8. 88 pg. I20

3837 Schmidt, E., Ausführliches Lehrbuch der pharmaceutischen Ghemie. 4., ver-
mehrte Auflage. (2 Bände.) Band I: Anorganische Ghemie. Braunschweig 1898.

gr. 8. 24 u. 1143 pg. m. 1 Spectraltafel u. 172 Holzschnitten. 20

3338 Schützenberger, P., Legons de Ghimie generale, professöes au Gollege de France.

Paris 1898. 8. 60 0 pg. av. figures. 850

3339 Todaro, Ä. 0., Forte, 0., Cabeila, A., e Nicotera, L, Anaiisi chimica completa
qualitativa e quantitativa dell' Acqua minerale di Marigliano, Pozzo artesiano

Montagna. Napoli 1897. 8. 13 pg.

3340 Zeitschrift für physikalische Ghemie, Stöchiometrie und Verwandtschaftslehre.
Herausgegeben von W. Ostwald u. J. H. Van't Hoff. Band XXV. Heft 2.

Leipzig 1898. gr. S. pg. 193 - 384 m. 31 Holzschnitten. ieo
Inhalt: S m i t h , W. A., Ueber die stufenweise Dissociation zweibasischer organisclier Säuren II.

— Palma er, W., Ueber die Wirkun^sart der Tropfelektroden. — H e m p t i n n e, A. v., Ueber die
Zersetzung einiger Stoffe unter dem Einfluss elektrischer Schwingungen. — S ch r e i ne m ak e r s, F.

A. H., Gleichgewichte in Systemen von drei Componenten, wobei zwei flüssige Phasen auftreten
können III. — Schenck, R., Untersuchungen über die krystallinischen Flüssigkeiten, etc.

Band XXV. Heft 1. m. U Holzschnitten. M. 4.60.

3341 Zulkowski, K., Zur Erhärtungstheorie des natürlichen und künstlichen hydrau-
lischen Kalkes. Berlin (Zeilschr. ehem. Ind.) 1898. 8. I20

Personalien etc.

Ernannt: Der a. o. Professor der Anatomie an der Universität Breslau
Gustav Born zum 0. Hon.-Professor. — Der Professor der Physiologie an der Yale üni-

versity in New Häven Russell H. Chittenden nebst diesem seinem Amt noch zum
Director der Abtheilung für physiologische Ghemie an der Golumbia University in

Washington (D. C, U. S. America). An derselben Abthoilung zum Instructor Dr.

W. J. Gies, zu Assistenten A. H. Redland und H. E. Mc Dermott. — Der Maitre de
Gonförences an der Facultö des Sciences von Glermont-Ferrand Dr. Duboin
zum a. 0. Professor der Ghemie, daselbst. — Dr. Jenvresse zum Professor der tech-

nischen und Agricultur-Ghemie an der Universität B e s a n q o n. — D. E. 0. Lovitt zum
Assistant Professor der Mathematik an der P r i n c e t o n University (N. J., U. S. America).
— Der Privatdocent an der Universität Berlin Dr. Otto Warburg zum Tit.-Professor der
Botanik, daselbst. — Der Subdirector des Marine Biological Laboratory in Wo o d's Holl
(Mass., U. S. America), Professor der vergleich. Anatomie an der Brown University in

Providence (R. I.) Hermon Carey Bnmpns zum Director des Laboratory (an Stelle des
Prof. Gh. 0. W h i t m a n). — Der bisherige Intendant des Naturhistorischen Hofmuseums
in W i e n Hofrat Dr. Franz Ritter V. HäUer ist in Pension gegangen. An seine Stelle

wurde ernannt der bisherige Director der Zoologischen Abtheilung dieses Museums
Hofrat Dr. Franz Steindachner. An dessen stelle kam der o. Professor der Zoologie
an der dortigen Universität Friedrich Mor. Brauer.

Berufen: An Stelle von Prof. E. S. Holden, der sein Amt niederlegte, der
Director des Allogheny Observatory in Allegheny Gity (Pa., U. S. America) James E. Keeler
als Director des Lick Observatory nach Berkeley (Gal., U. S. A.). — An Stelle des
Brigadearztes Sir George King, der in Pension gegangen ist, der Gustos des Herbariums
des Botanischen Gartens in Sibpur bei G a 1 c u 1 1 a Stabsarzt David Frain zum Director
des Gartens und der Chinin-Plantagen in Bengal. — Der Gustos der Helminthen-Samm-
lung des U. S. National Museum in Washington Dr. Charles Wardell Stiles als Attache
(für Acker- und Obstbau-Angelegenheiten) an die Gesandschaft der Vereinigten Staaten
nach Berlin.
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H a b i 1 i t i r t : Der Gymnasial-Professor Dr. Aladär Richter für physiologische
und systematische Pflanzenanatomie an der Universität Budapest. — Dr. Friedrich
Schülz für physiologische Chemie an der Universität Jena. — Dr. R. Wolf für Bakte-
riologie an der Technischen Hochschule in Dresden.

Am 4 6. März ging von Dänemark eine von Premierlieutenant Olufsen geleitete

und ausser diesem aus dem Botaniker 0. Panlsen und dem Physiker A. HJuler be-
stehende Expedition zur wissenschaftlichen Erforschung des Pamir ab.

Verstorben: Am 21. November 1897 in New York der General Albert Ord-

way, der sich früher auch publicistisch mit Carcinologie beschäftigte, 54 Jahre alt. —
Am 1. März 1898 in Waterville (Me., U. S. America) der Professor der Physik und Astro-

nomie an der dortigen Colby University und Director der Sternwarte W. A. Rogers, 61

Jahre alt. — Am 5. März in Bernburg der Mathematiker Realgymnasialdirector a. D.

Wilhelm Fischer, 76 Jahre alt. — Am 12. März in Liverpool der Chemiker Dr. Fer-

dinand Harter, bekannt durch seine photochemischen Untersuchungen, 54 Jahre alt. —
Am 14. März der hervorragende Metallurge Sir Henry Bessemer, 85 Jahre alt. — Am
15. März in Mariemont (Belgien) der Chefingenieur der Kohlenzechen von Mariemont und
Bascoup Alphonse Briart, ein bekannter Geologe, 73 Jahre alt. — In Castries (Aveyron)
der Geologe Dr. Delmas. — In Wellington (New Zealand) der frühere Forst-Director

von New Zealand Thomas W. Rirk, besonders bekannt durch seine 'Forest Flora' dieses

Landes. — In Evesham (England) der Geologe Thomas James Slatter. — Der Conser-
vator der Palaeontologischen Sammlung des Museum Teyler in Ilaarlem Dr. T. C. Winkler,
ein eifriger Forscher auf dem Gebiete der fossilen Vertebraten.

Das in Constantinopel von Pasteur gegründete Bacteriologische
Laboratorium ist unter Leitung des Dr. Nicole wiedereröffnet worden. —
Der X. Congress Russischer Naturforscher und A e r z t e findet unter

Vorsitz des Prof. J. Rachmaninow vom 21.— 30. August in Kiew statt. — Der
0 r n i t h 0 1 0 g i s c h e Verein in W i e n löst sich nach 21 jährigem Bestände formell

auf und fusionirt sich mit der k. k. Zoologisch-botanischen Gesellschaft in Wien, indem
er in derselben eine Section für Ornithologie in's Leben ruft. Die 'Mittheilungen des

Ornitholog. Vereins', die zuletzt unter dem Titel 'Die Schwalbe' erschienen, werden als

solche nicht fortgesetzt; doch werden unter letzterem Titel zwanglose Berichte der
Ornilholog. Section herausgegeben werden.

Recensionen.
P. Bert, First Year of Scientific Knowledge. Trauslated by Mme

P. Bert, revised and partlj re-wiitten by R. Wonne 11 and M. Lubbock.
Revised edition. London, Eelfe Brothers Ltd. VI and 417 pages, üctavo,

with many figures. cloth. Price 3 Shillings.

Die ganzen Naturwissenschaften, die Physik und Chemie sind in diesem kleinen

Band, einem Zauberwerk der Compendiosität, behandelt, — und nicht einmal zu ober-

flächlich.

J. Wood, Hardy PerennialS and old-fashioned Garden Flowers. Descri-

bing tbe most desirable Plants for borders, rockeries and shrubberies and

including both foliage and floweriug Plants. London, L. Upcott Gill. VIT and

320 pages, Octavo, with 112 figures. cloth. Price 5 Shillings.

Im Gegensatze zu den meisten Gartenwerken, die mit Vorliebe die Zucht und
Pflege der schönen Exoten behandeln , welche in den letzten Jahrzehnten mit der

wissenschaftlichen Erschliessung aller tropischen Länder zu uns gekommen sind, widmet
sich das Buch von Wood ausschliesslich den alten vertrauten Lieblingen der Garten-

besitzer. Einfache aber klare Zeichnungen, die das Erkennen der gewöhnlichen Zucht-

pflanzen auch dem Nicht-Botaniker ermöglichen, begleiten den Text.

Dr. B. Schürmayer, Die bakteriologische Technik. Leipzig,

C. G. Naumann, 1898. VIII u. 273 Seiten, Oktav, mit 2 Cbromotafeln u.

108 Textabbildungen. Preis Mark 3,50.
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Das Wagnis, dieses ausserordentlich umfangreiche Thema auf den wenigen Bogen
und in dem kleinen Format der bekannten Naumann'schen „Medicinischen Bibliothek"

zu geben, scheint dem Verfasser gelungen. Knapp, praecise, aber ohne Lücken werden die

pathogenen Mikroorganismen aufgezählt, die Methoden ihrer Untersuchung und die zu
denselben gehörigen Apparate beschrieben.

S. Friedländer, Einleitung in die Photochemie. Eine Ein-

führung in das Studium der Chemie und Photochemie. Weimar, Verlag der

Deutschen Photographenzeitung, 1898. XII u. 200 Seiten, Gross -Oktav.

Cartonnirt. Preis 6 Mark.

Dieses Buch, welches den VI. Band der "Deutschen Photographen - Bibliothek"

bildet, gibt mehr als sein Haupttitel verspricht. Auf Vs seines Inhaltes werden nämlich
nicht die mechanischen und chemischen Wirkungen des Lichtes, sondern in ausser-

ordentlich klarer und präciser Weise alle Gebiete der Chemie, für jeden Laien verständ-

lich, behandelt. Es ist mit Rücksicht auf die Verbreitung dieses guten Lehrbuches
bedauerlich, dass sein Preis weniger dem eines Unterrichtswerkes als dem einer wissen-
schaftlichen Monographie entspricht.

Dr. L. Pick, Die vierte Dimension. Leipzig, A. Strauch, 1898.

46 Seiten, Oktav, mit Abbildungen. Preis 1 Mark.

Dr. B. Weiss, Die Zukunft der Menschheit. Leipzig, 0. Weber,

1898. 16 Seiten, Oktav. Preis Mark 0,40.

R, Friedländer & Sohn in Berlin,

Von uns sind zu beziehen : [35

N. Kleinenberg

Die Furchmig des Eies von Hydra viridis.

Ein Beitrag zur Keimtniss der Plasmabewegungen.
41 Seiteu. 8. 1871. — Preis 1 Mark.

Sullo Sviluppo del Lumbricus trapezoides.
56 pg. 8. con 3 tavole in-4. 1878. — Preis Mark 2,50.

The Development of the Earth-worm
Lumbricus trapezoides Duges.

41 pg. 8. with 3 Plates in-4. 1879. — Preis 2 Mark.

Suir origine del

Sistema Nervoso Centrale degli Anellidi.
12 pg. iB-4. 1881. — Preis 1 Mark.

De l'origine du Systeme Nerveux Central

des Aunelides.
15 pg. in-8. 1882. — Preis Mark 0,80.

16»
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Wichtige und

neue [se

(Bisher noch nicht angezeigt.)

Allgemeine Naturwissenschaften.

Annalen des Wiener Museums d. Naturgesch. Bd. 1. 2 Thle. 1835— 36. 4.

m. 32 lith. Tafeln. (28,50 M.) M. 15,—
Inhaltsverzeichniss (auch des 2. Bandes) siehe unseren Verlagskataiog.

Eversmann, R., Eeise v. Orenburg nach Buchara. M. naturhist. Anhange v.

H. Lichteustein. 1822. 4. m. 2 Kpfrtfln. u. 1 Karte. (9 M.) M.^5,—
Horae physlcae Beroünenses. Corament. botan., entomol. et holmiuthol. (auct.

Link, Nees, Klug, Kudolphi etc.). 1820. fol. c. 27 tab. partim col.

(37,50 M.) M. 10,—

Zoologie.

Keber, A. F., De Spermatozoorum introitu in ovula, 1853. 4. c. 4 tab.

(81 Fig.) (9 M.) M. 2,~
— Mikroskop. Untersuch, üb. d. Porosität d. Körper. 1854. 4. m. 2 lith.

Tfln. (9 M.) M. 2,—
Savigny, J. C, Histoire natur. et m)thol. de l'Ibis. 1805. 8. av. 6 plchs.

(8 M.) M. 3,—
Stannius, H., Das peripher. Nervensystem d. Fische. 1849. 4. m. 5 lith. Tfln.

(10 M.) M. 5,-
Benoit, L, lUustrazione sistem. crit. icouogr. de' Testacei Estramarini della Sicilia

Ulteriore. 1857. in-4. gr. c. 8 tav. lit. (36 Fr.) M. 16,—
Jahrbücher d Deutschen Malakozoolog. Gesellsch. Red. v. W. Kobelt. Mit „Nach-

richtsblatt". 7 Jhrge. 1874 -80, m. „Nachr.-Bi." 12 Jhrge. 1869— 80.

gr. 8. m, 84 Kpfrt. (10 color.) (156 M.) M. 60,—
KÖlliker, A., Eutwicklungsgesch. d. Cephalopoden. 1844. 4. m. 6 lith. Tfln.

(9 M.) M. 3,—
NachrichtsblaU d. Deutschen Malakozoolog. Gesellsch. Red. v. W. Kobelt u. F.

Heynemann. 12 Jhrge. 1869—80. gr. 8. m. 2 lith. Tfln. (48 ÄJ.) M. 22,—
Pfeiffer, L., Nomenciator Heliceorum viventium, ed. S. Clessin. 1881. 8.-maj.

(24 M.) M. 10,—
Rossmässier, E. A., Iconogr. d. Land- u. Süsswasser-MoUusken Europa's, Bd. lU.

6 Hefte. 1854—59. gr. 8. m. 30 lith. Tfln. cart. (27 M.) M. 10,—
Beztiglicli der anderen Bände — siehe unseren Yerlagskatalog.

Schmidt. A., Geschlechtsapparat d. Stylommatophoren. 1855. gr. 4. m. 14 lith.

Tfln.' (15 M.) M. 4,—
Drury, D., lUustr. of Exotic Entomology. New edit. by J. 0. Westwood. 3 vols.

1837. 4. w. atlas of 150 colour. a. 1 piain plate in fol. half calf.

(315 M.) M. 82,—
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Herold; M., De generatione Aranearum in Ovo. Erzeug, d. Spinnen im Ei. 1824.

fol. m. 2 Kpfrt., je eine color. u. schwarz. (24 M.) M. 4,~
Thoren^ T.. Remarks on Sjnonyras of Europ. Spiders. 4 pts. 1870— 73.

roy. 8.' (17 M.) M. 8,—
Wesiring. N., Araneae Suecicae descriptae. 1862. in-8 maj. (20 M.) M. 8,

—

Claus, C, Schriften zoolog. Inhalts. Heft I (einz.). 1874. fol. m. 4 lith.

Tfln. Hlwbd. (12 M.) M. 5,—
Inhalt: Die Halocypriden. ~ Monophyes u. Diophysa.

Heller, C, Die Crustaceen des südlichen Europa. Crustacea Podophthalmia. 1863.

gr. m. 10 lith. Tfln. (12 M.) M. 5,—

Botanik.

Hartig, Th., Entwicklungsgesch. d. Pflanzenkeims. 1858. 4. m. 4 color. Tfln.

(10 M.) M. 3,—
Irmlsch, Th., Ueb. einige Arten d. Potameen. 1858. gr. 4. m. 3 lith. Tfln.

(9 M.) M. 4,—
' Bischoff, G. W., Kryptog. Gewächse d. Flora Deutschlands u. d. Schweiz. 2 Liefgn.

1828. 4. m. 13 Tfln. (14,50 M.) M. 3,—
Sommerfeldt, S. Ch., Supplementum (cryptogamic.) Florae Lapponicae, ed. G.

Wahlenberg. 1826. 8. c. 3 tab. color. (9 M.) M. 3,—
Gottsche, Lindenberg et Nees ab Esenbeck, Synopsis Hepaticarum. 1844. in-8. maj.

(15 M.) M. 10,—
Borsch, J., Die Krankheiten d. Weines. 1873. gr. 8. m. 30 photogr. Tfln. (10

color.) u. 10 Holzschn. (20 M.) M. 8,—
Fries, E., Systema Mycologicum. 3 voll, et index. Acc. Supplementum: Elenchus

Fungorum. 1821—29. 8. (34 M.) M. 16,—
Streinz, W. M., Nomenciator Fungorum exhibens ordine alphabetico nomina tarn

generica quam specifica. 1863. in-8. maj. (12 M.) M. 6,

—

Bluff, Fingerhuth, Nees ab Esenbeck, Schauer et Wallroth, Compendium Florae

German, phanerog. et cryptog. 4 voll. 1831—39. 12. (36 M.) M. 3,—
Neilreich, A., Aufzähl, der Gefässpflanz. Ungarns u. Slavoniens. 2 Thle. 1866
— 70. gr. 8. (14 M.)

^
M. 6,—

Oersted, A. S., L'Amerique Centrale. Rech. s. sa Flore et G^ogr. physique. Livr. I

(tout ce qui a paru). 1863. fol. av. carte et 21 plchs. lith. cart. (30 M.)

M. 12,—

Palaeontologie und Geologie.

Catullo, T. A., Dei Terreni di Sedimeuto superiore delle Venezie e dei Fossili

Bryozoari, Antozoari e Spongiari ai quali danno ricetto. 1857. fol. c. 19

tav. lit. (20 M.) M. 6,—
Cohen, E., Die zur Dyas gehörig. Gesteine d. stidl. Odenwaldes. 1872. 8. m.

2 color. Karten. (4 M.) M. 2,—
Dalman, J. W., Ueb. d. Palacaden oder Trilobiten. 1828. 4. m. 6 Kpfrt. (5,50 M.)

M. 2,—
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Dunker, W., Monogr. d. Norddeutsch. Wealdenbildung. Nebst Abhaudl. üb. daselbst

gefund. Reptilien. 1846. gr. 4. m. 20 lith. Tfln. u. 1 Karte. (26 M.) M. 6,—
Eichwald, E. V., Geognost.-palaeontol. Bemerkgn. üb. d. Halbinsel Mangischlak u.

d. Aleutisch. Inseln. 1871. gr. 8. m. 20 lith. Tfln. (9 M.) M. 4,—
Giebel, G. G., Versteinerungen im Muschelkalk v. Lieskau b. Halle. 1856. gr. 4.

m. 7 lith. Tfln. (12 M.) M. 5,—
— Die silurische Fauna d. Unterharzes. 1858. gr. 4. m. Karte u. 6 lith. Tfln.

(9 M.) M. 3,—
Heer, 0., Beitr. z. näher. Kenntn. d. Sächs.-Thüring. Braunkohlenflora. 1861. fol.

m. 10 lith. Tfln. (12 M.) M. 3,—
Koch U. Dunker, Beitr. z. Kenntn. d. norddeutsch. Oolithgebirges u. dessen Ver-

steinerungen. 1837. 4. m. 7 lith. Tfln. cart. (7,50 M.) M. 2,50

Nilsson, S., Petrificata Suecana formationis Cretaceae. Pars I (quantum prodiit):

Vertebrata et Mollusca. 1827. fol. c. 10 tab. lith. (11 M.) M. 3,—

-

Schlotheim, E. F. V., Beschreib, merkwürd. Kiäuter-Abdrücke u. Pflanz.-Versteine-

rungen. Abth. I. (einz.) 1804. gr. 4. m. 14 Kpfrt. (15 M.) M. 4,--

Mineralogie.

Grailich, J., Krjstallogr.- optische Untersuchungen. 1858. gr. 8. m. 123 Holz-

schnitten. (8 M.) M. 2,50

Haidinger, W. K. v., Handb. d. bestimmenden Mineralogie. Neue Ausg. 1865.

gr. 8. m. 560 Holzschn. (12 M.) M. 3,—
Schrauf, A., Atlas d. Krystallformen des Mineralreiches. Bd. I. (einz.): Aciculit bis

Cyanit. 50 lith. Tfln. (in 5 Liefgn.). 1864—78. fol. (45 M.) M. 18,—
— Lehrb. d. physikal. Mineralogie. 2 Bde. 1866—68. gr. 8. m. 230 Holzschn.

(16 M.) M. 6,—
Websky, M., Die Mineral-Species. 1868. 4. (7 M.) M. 2,50

Zepharovich, V. v., Mineralog. Lexicon f. d. Kaiserth. Oesterreich. 2 Bde. 1859
—73. gr. 8. (21,60 M.) M. 9,—

Mathematik.

Cauchy, A. L, Vöries, üb. d. Differenzialrechnung. Uebers. v. C. H. Schnuse. 1836
—46. gr. 8. m. 1 lith. Tfl. (6,75 M.) M. 4,—

— Vöries, üb. d. Anwendungen d. Infinitesimalrechnung auf d. Geometrie. Uebers.

V. C. H. Schnuse. 2 Thle. 1840—47. gr. 8. (9,50 M.) M. 4,—
— Vöries, üb. d. Integralrechnung, hrsg. v. Moigno u. Schnuse. 1846. gr. 8.

(10 M.) M. 4,50

Strauch, G. W., Theorie d. Variationscalcüls. 2. Ausg. 2 Bde. 1854. gr. 8. m. 6

Tfln. (30 M.) M. 8,—

Chemie.

Jahresbericht auf d. Geb. d. reinen Chemie, hrsg. v. W. Städel. 9 Jhrge. (in

11 Bdn.) (alles was erschienen). 1874—83. gr. 8. (112 M.) M. 36,—
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R. FRIEDLÄNDER & SOHN, BERLIN.
Soeben erschien in unserem Verlage : [37

A. B. I<ee und ^aul Mayer
(Nyon) (Neapel)

Grunflzüge

der mikroskopischen Technik
für Zoologen und Anatomen.

Nach der 4. Ausgabe von A. B. Lee "The Microtom ist's Yademecum".

Ein Band von IX und 470 Seiten in Gross-Oktav.

Preis 15 Mark.
In Leinenband 16 Mark.

Ein unentbehrliches Handbuch für jeden Zootomen, welches die sämmtlichen

in der mikroskopischen Technik gebräuchlichen Methoden (— meist vom Verfasser,

Prof. Dr. P. Mayer, selbst in dem aufs Vollständigste ausgestatteten Laboratorium

der Zoologischen Station zu Neapel erprobt oder nachgeprüft — ) enthält.

Die NützUchkeit des Originals ist bereits durch vier engUsche und zwei

französische Ausgaben erwiesen. Die vorhegende deutsche Bearbeitung, die fast

ein neues Werk bildet, hat den früheren Ausgaben gegenüber bedeutende Vorzüge,

da sie bis auf die neueste Zeit vervollständigt ist, und namentlich die embryolo-

gischen Methoden ganz neue Bearbeitung erfahren haben.

Inhaltsverzeichniss.

Kapitel I: Einleitung. — II: Tödten. — III: Fixiren und Härten. — IV:

Fixirmittel. — V: Härtmittel. — VI: Entfernen des Alkohols durch Vorharze.

— VII : Allgemeines über das Einbetten. Paraffin und andere warme Massen. —
VIII: Einbetten in Kollodium (Celloidln) und andere kalte Massen. — IX: Auf-

kleben der Schnitte. — X: Allgemeines über das Färben. — XI: Färben mit

Karmin und Cochenille. — XII : Färben mit Hämatoxylin- oder Hämateingemischen.

— XIII: Allgemeines über Theerfarbstoffe. — XIV: Färben der Kerne mit Theer-

farbstoffen. — XV: Färben mit Methylenblau. — XVI: Färben des Plasmas mit

Theerfarbstoffen. — XVII: Färben mit anderen organischen Farbstoffen; Doppel-

färbungen. — XVIII: Färben mit Metallen ohne eigenthche Farbstoffe. Imprägnation.

— XIX : Flüssige und feste Medien zum Untersuchen und Einschliessen der Objekte.

— XX: Kitte und Firnisse. — XXI: Injiciren. — XXII: Maceriren und Verdauen.

— XXIII: Korrodiren, Entkalken, Entkieseln, Bleichen. — XXIV: Methoden zu

embryologischen Untersuchungen. — XXV: Methoden zur Untersuchung der Zelle.

— XXVI: Methoden zur Untersuchung der Haut. — XXVII: Methoden zur Unter-

suchung der Muskeln und der Nervenenden darin und in den Sehnen. — XXVIII:

Methoden zur Untersuchung der Nerven. Einleitung. Schneiden. Cytologisches. —
XXIX : Methoden zur Untersuchung der Nerven. Färbung der Nervenfasern nach

Weigert und Anderen. — XXX : Methoden zur Untersuchung der Nerven. Färbung

der Nervenzellen nach Golgi und Anderen. — XXXI: Einige andere histologische

Methoden. — XXXII: Einige Methoden zur Untersuchung niederer Tbiere. —
Anhang. — Nachträge. — Kegister.
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Sehildläuise — Coeeidae. [ss

Dr. V. Säffiioret, Essai sur les Coclienilles ou Gallinsectes (Hornoptöres-Goccides).

[En 18 parties.] Paris (Imprimerie F. Malteste & Cie.) i 877. 514 pages, Grand in-

Octavo, avec 21 planches iithograph., dont 2 in partie coloriöes. d.-rel. M. 125,—

Paru dans les »Annales de la Soci^t6 Entomologique de France«.

Texte: Partie I: Ann. Soc. Ent. Fr. S6rie IV. Tome 8. 1868. Pages 503 ä 528. — II: Tome 8. pg.
829 ä 876. — III: Tome 9. pg. 97 ä 104. — IV: Tome 9. pg. 109 ä 138. — V: Tome 9. pg. 431 ä 452. —
VI: Tome 10. pg. 91 ä 110. — YII: Tome 10. pg. 267 ä 286. - VIII: S6rie V. Tome 1. pg. 421 ä 434. —
IX: Tome 2. pg. 33 ä 46. — X: Tome 3. pg. 27 ä 48. — XI: Tome 3. pg. 395 ä 448. — XII: Tome 4, pg.
87 ä 106. — XIII: Tome 4. pg. 545 ä 558. — XIV: Tome 5. pg. 15 ä 40. — XV ä XVII: Tome 5. pg. 305 ä

394. — XVIII: Tome 6. 1876. pg. 591 ä 676.

Planches: Nr. 1 : Ann. Soc. Ent. Fr. Sörie IV. Tome 8. Planche 11. — 2 ä 5: Tome 9. Planches 4 ä 6,

9, — 6 (portant nr. 4 par erreur) et 7: Tome 10. Planches 6 et 8. — 8: Sörie V. Tome 1. Planche 6. —
— 9: Tome 2. Planche 7. — 10 ä 12: Tome 3. Planches 2, 12, 13. — 13 et 14: Tome 4. Planches 3 et 12.

— 15: Tome 5. Planche 2. — 16 ä 21: Tome 5. Planches 6 ä 11.

Ce grand ouvrage est I'oeuvre principale sur les Goccidae, sur lequel sont basöes
toutes les rccherches des autres entomoiogistis.

Les exemplaires qui se composent de tirages a part, comme
1 e n ö t r e , et qui possedent un früntispico n'ont 6t6 röproduits pour l'auteur quo
dans un nombre tres-restreint.

Par Ze mhno, auteur

:

— Reviift icoiio^:ra])liique des Tetti^onides. [En 1l parties.] Paris (sans frontispice)

1853 ä 1855. 31 0 pages, Grand in-Octavo, avec 19 planches coloriöes, d.-rei. veau.

M. 70,—
Paru dans les «Annales de la Soci6t6 Entomologique de France».

CoUalion: Partie I: Ann, Soc. Ent. Fr. S6rie III. Tome 1. 1853. pg. 13 ä 40 avec planche 2. — II:

Tome 1. pg. 323 k 374 av. plchs. 8 ä 12. — III: Tome 1. pg. 661 ä 688 av. plchs. 21, 22. — IV: Tome 2.

pg. 5 ä 28 av. plchs. 1, 2. - V: Tome 2." pg. 341 ä 366 av. plchs. 11, 12. — VI: Tome 2. pg. 483 ä 496 av.

piche. 17. — VII: Tome 2. pg. 717 ä 732 av. piche. 21. — VIII: Tome 3. pg. 49 ä 60 av. piche. 6. — IX:

Tome 3. pg. 225 ä 240 av. piche. 12. — X: Tome 3. pg. 507 ä 528 av. piche. 21. — XI: Tome 3. 1855.

pg. 765 ä 836 av. plchs. 23, 24.

Un bei exemplaire ne renfermant que des tirages ä part de chaque partie et por-

tant une dödication de l'auteur. Un titre n'a pas 6t6 publik pour cette coUection.

— Revision du ^;roupe des Cydiiides de la famille des Pentatomides. [En 13 parties.]

Paris (sans frontispice) 1881 ä 1884. 279 pages, Grand in-Octavo, avec 26 planches

Iithograph. d.-rel. veau. M. 40,—

Paru dans les «Annales de la Soci6t6 Entomologique de France».

Collation: Partie I: Ann. Soc. Ent. Fr. S6rie V. Tome 1. 1881. pg. 25 ä 52 avec planche 1, 2.— II:

Tome 1. pg. 193 ä 218 av. planche 6, 7. — III: Tome 1. pg. 319 k 332 av. piche. 8, 10. — IV: Tome 1. pg.
423 ä 436 av. piche. 11, 12. — V : Tome 2. pg. 23 ä 42 av. piche. 1, 2. — VI: Tome 2. pg. 145 h 168 av.

piche. 6, 7. — VII: Tome 2. pg. 241 k 266 av. piche. 8, 9. — VIII: Tome 2. pg. 465 ä 484 av. piche. 13, 14.

— IX: Tome 3. pg. 33 ä 60 av. piche. 2, 3. — X : Tome 3. pg. 207 k 220 av. piche. 4, 5. — XI: Tome 3.

pg. 357 ä 374 av. piche. 9, 10. — XII: Tome 3. pg. 517 ä 534 av. piche. 15, 16. — XIII: Tome 4. pg. 45 ä 62

ay. piche. 2, 3. — Table alphaböt. des genres et des espfeces: Tome 4. 1884. pg. 117 ä 128.

Bei exemplaire en tirages ä part.

Les deux collections, celle sur les «Tettigonides» et celle sur les «CydnideSM, ne

sont pas moins rares que l'ouvrage sur les Cochenilles. — Les planches de tous les

trois sont d'une ex6cution träs-soignöe. Des Tables de matiöres sont ajoutöes.

Red. von Wilhelm Junk in Berlin, Druck von Otto Dornblüth in Bernburg.
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Naturae Novitates.
Bibliographie neuer Erscheinungen aller Länder auf dem Gebiete

der Naturgeschichte und der exacten Wissenschaften.

von R.

Natural History News.

Herausgegeben

F'riecllänclei-
Berlin, N.W., Carlstrasse

Bibliographical List of currentLi-
terature of all Nations on Natural
History and ihe Exact Sciences.

Pufolisbed eyery fortnight. Price
4 sh. a year, postfree. All books
supplied at the advertised prices.
I Mark = i Sh. =z 25 Cts.

Advertisements 6 d. a line.

XX. Jahrgang.

Erscheint alle 14 Tage. Preis jähr-
lich M. 4 postfrei. Sämmtliche Bücher
werden zu den angegebenen Preisen
geliefert. 1 Mark 100 Pf. — i Sh.= i Fr. 25 Cs. ^ 25 Cts.

Inserate 50 Pf. die Zeile.

-& Sohn

Nouvellesd'Hist. Naturelle.

Bibliographie des Publications nou-
velles de tous les Pays sur l'Histoire
Naturelle et les Sciences Exactes.

Publice tous les quinze jours. Prix
par ann6e 5 fr., y compris les frais de
poste. Tous les livres sont fournis aus
prix indiquös. 1 Mark = i Fr. 25 Cs.
Annonces 60 Cs. par ligne.

Allgemeine Naturwissenschaften.

j^!jMl^J°MllllL^jMg '"^^° n. Naturwissenschaft! ichen Vereinen.
^^^^

i*!f:/7 ^•''"f^''?
Soci6t7T7G77g77phie d'Alge^^^ÄnnöTlir

1897 (4 fascicules). Alger 1897. 8.

3343 Baltimore. - JohnsHopkinsüniversity Circulars. No. 134. (Vol. 17 )March 1898. Baltimore. 4. pg. 39-50. ^

Mark 1

of CUsl; st'on\'Ll?-yVar is'-y-gl.
Constitution of Magnetic Fields. - Enumeration

7.^/*"^'^^" '^^"^ Gesundheitsamte. (Beihefte zu den
Veröffentlichungen des Kais. Gesundheitsamtes.) Band XIV. Heft 1. Berlin 1898
Lex. 8. pg. 1— 152 m. 3 Tafeln (2 colorirt) u. Abbildungen. 7

i„>.«w. V., y ^ V . .
für die Abonnenten der Veröffentlichungen 56o

l.nrl V K
*

'l,?"":'
Nachweis der Tuberkelbacillen in Butter u. Milch. - Musehold, P.

iSnWn^nhe' "-B^I «M™' W ^
r !;

-. I> M., Ueber den Bacteriengehalt der Schutz^pockenlymphe. - B u s s e W., Ueber eine neue Cardamomenart aus Kamerun (m. 1 Tfl.). etc.

hild.n 5 V colorirten Tafeln u. Karten. M. 382. - Die Arbeiten

S rnnk"% RHnH V'^'V'''''!^Sfr
^^"^ Gesundheitsamte, herausgegeben von

colir Tafeln M ^fi
^ v""^-,! 'n-^u™

^ Erschienenen 2. Abdruck). 1881-84. 4. m 27 z. Th.

«0/ - rLi^K^iii^' M ~ Veroirenthchungen des Kais. Gesundheitsamtes,' Jahrgang 1898 - siehe Nr. 10.
334o Cambridge Mass. - Bulletin of the Museum of Gomparative Z o o-

1 0 g y at Harvard College. Vol. 31, No. VI: P a r k e r, G. H., a n d T o z i e r, G. H.,
The Thoracic Derivatives of the Postcardinal Veins in Swine. Cambridge Mass.,

00/ pvT+- ^' ''33-U4 with 5 figures. Iso
3346 t&rlstiania. — DenNorskeGeografiske Selskabs Aarbog. VHI: 1896— 97.

Christiania 1897. gr. 8.

exnediUon^89|••qß*''''R^*^'.^^^'^^^^^^ " Nansen, F., Den Norske Polar-expedition 1893-96. — B j o r 1 y k k e
,
Geologiske billeder fra Christiania.

mnKlurt a. O. — Abhandlungen u. Mittheilungen aus dem Gesammtgebiete der
Naturwissenschaften. Organ des N a t u r w i s s e n s c h a f 1 1 i c h e n>e r e i n s
des Regierungsbezirkes Frankfurt a. 0., herausgeg. v. H. R o e d e 1 - sieheHelios' Nr. 3362.

3347 Hamburg. - Fr i e d e r i c h s e n
,

L., Rückblick auf die Gründung und Ent-
wickung der Geographischen Gesellschaft zu Hamburg während
der Jahre 1873-98. Hamburg (Mitth. Geogr. Ges.) 1898. gr. 8. 43 pg. 2
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222 Allgemeine Naturwissenschaften.

3348 Kjöbenhavn. — Videnskabeüge Meddelelser fra den Naturhistoriske
Foren ing i Kjöbenhavn for Aaret 1897 (5. Aartis Aargang IX), Kjöbenhavn
i897. gr. 8. 6 u. 371 pg. m. 3 Tafeln, 1 Karte u. 23 Abbildungen. Mark 10

Inhalt: B o r r i e s, H., Bidrag til Danske Gravehvepses (Hymenoptera Fossoria) Biologi. — War-
ming, E., Botaniske Exkursioner III. — Saemundsson, D., Zoologiske Meddelelser fra Island.
— Helms, 0., Ornithologiske Jagttagelser fra det nordlige Atlanterhav. — Winge, H., Fuglene
ved de Danske Fyr i 1896 (m. 1 Karte). — Mortensen, T., Smaa faunistiske og biologiske
Meddelelser. — Poulsen, V. A., Nogle extraflorale Nektarier (m, 3 Tfln.), etc.

3349 London. — The Journal of the Royal Agricultural Society of England.
Series 3. Volume IX. Part 1. (No. 33.) London, March 1898. 8. pg. 1—212
and (Proceedings) 1— 4 4 with 3 plates and illustrations. Each part 38o

Cont.: Clarke, E., The Board of Agriculture, 1793—1822 (with 3 plates). — Carruthers, W.,
and Voe Icker, J. A., Joint report by the Consulting Botanist and the Consulting Chemist on the

Grass-experiments conducted by the Society, 1895—97. etc.

3350 — Proceedings of the Royal Society. No. 386 (Volume 62, part VIII).

London, March 1898. 8. pg. 385— 4?2 with 1 plote. 2io
Cont.: Pearson, K., Mathematical contributions to the Theory of Evolution: On the law of

ancestral heredity. — Fawcett, CD., and Pearson, K., Mathematical contributions to the
Theory of Evolution: On the inheritance of the cephalic index. — M c C 1 e a n

,
F., Comparison of

Oxygen with the extra lines in the Spectra of the Helium Stars, ß Crucis etc.

3351 Mexico. — Memorias y Revista de la Sociedad Cientifica "Antonio
A 1 z a t e", publicadas bajo la direccion deR. Aguilar y Santillan. Tomo
X, 1896— 97. Mexico. 8. 464 y 86 pg. con 24 laminas. >I2

Cont. e. a. : Herrer a, A. L., La Zoologie de l'avenir. Les Explorateurs, l'exp6rimentation. —
C u 6 n o t

,
L,, La saignöe r^dexe chez les Insectes. — Ordonez, E., Les roches du mineral de

S. Jos6 de Gracia (Sinaloa). — Torija, T., Connaissances mathömatiques des abeilles. — A g u i-

lera et Ordonez, Les solfatares de Popocatepetl. — Seurat, L. G., Etüde de la transpiration

des plantes ä Mexico. — Duges, A., Contribution ä l'anatomie de Hatteria — etc.

3352 RoverotO. — Atti deir I. R. A c c a d e m i a di Scienze, Lettere ed Arti degli

Agiali in Rovereto. Anno academico 147. Serie III. Vol. III, fasc. 4. Anno 1897.

Rovereto 1897. 8. pg. 65— 97 e 245 e 336. 3
Anno U7 completo, 437 pg. M. 12. — Anno 148 — vedi No. 106.

3353 Wien. — Sitzungsberichte der Kais. Akademie der Wissenschaften. Mathe-
matisch-naturwissenschaftliche Classe. Abtheilang IIa: Abhandlungen aus dem
Gebiete der Mathematik, Astronomie, Physik, Meteorologie u. der Mechanik.
Band 106. Heft Vu. VI: Mai u. Juni 1 897. Wien. gr. 8. pg. 331 —467 m. 2 Tafeln

u. 16 Holzschnitten. Seo
Heft I— IV: Januar- April 1897. m. 4 Tafeln. M. 8.30.

3354 — Annalen des K. K. Naturhistorischen Hofmuseums. Redigirt

von F. Steindachn er. Band XIL Nr. 3 u. 4. Wien 1897. Lex. 8. 12 u.

194 pg.
Inhalt: Böhm v. Böhmersheim, A., Zeitschriftenkatalog des Naturhistorischen Hofmuseums.
Band XII, jetzt vollständig, 520 pg. m. 9 Tafeln u. 39 Abbildungen. M. 20.

Zeitschriften nnd allgemein naturwissenschaftliche Schriften.

3355 Andre. — Lachambre, H., and Machuron, A., Andrö and his ßalloon.

London 1898. 8. 306 pg. with 1 coloured plate and 44 illustrations. cloth. 78o

3356 AnnuariO scientifico ed industriale. Anno 34: 1897— 98. Milano 1898. 8. 590 pg. Sso

3357 BenyOWSky, M. A. de, Memoirs and Travels in Siberia, Kamchatka, Japan, the

Liukiu Islands and Formosa. From the translation of his original M. S. (1741— 71)

byW. Nicholson, 1790. Edited by P. Oliver. New edition. London 1 898.

8. 400 pg. cloth. 380

3358 Briggs, W., General Elementary Science. London 1898. 8. 408 pg. cloth. Sso

3359 Encyclop'ädie der Naturwissenschaften. Herausgegeben von W. Förster,
A. Kenngott, A. Ladenburg u. A. Abtheilung III. Theil 2: Handwörter-
buch der Astronomie, herausgegeben von W. Valentin er. Band II. Breslau

1898. gr. 8. 8 u. 644 pg. m. 4 Tafeln u. 39 Abbildungen.
Subscriptionspreis für jeden Band 15

in Halbfranzband 174o

3360 Forschungen zur Deutschen Landes- und Volkskunde. Im Auftrage der Central-

commission für wissenschaftliche Landeskunde von Deutschland herausgegeben

von A. Kirchhoff. Band XI. Heft 3: Meyer, F'., Zur Kenntniss des Huns-
rücks. Stuttgart 1898. gr. 8. m. 1 Karte. 4

Band XI. Heft \ u. 2. 1897—98. m. 6 Tafeln. M. 4.60.
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3361 Handbook for Travellers in India, Burma and Ceylon. 3. edition. London 1898.

12. 574 pg. with 74 maps and plans. cloth. Mark SOso

3362 Helios. — Abhandlungen und Mittheilungen aus dem Gesammtgebiete der Natur-
wissenschaften. Organ des Naturwissenschaftlichen Vereins des Regierungsbezirkes
Frankfurt a.O. HerausgegebenvonH.R oedel. Band XV. Berlin 1898. gr.8. 3u.88 pg. 1

Inhalt: Läubert, Nachruf für E. Huth. — Scheffler, G., Ueber seinen Aufenthalt in Kamerun.
~ Roedel, H., Ueber rothgefärbten Diluvialmergel bei Frankfurt a. O. — Brand, A., Nachträge
zu Huth's Flora von Frankfurt a. 0. — Dressler, H., Meteorologische Rundschau, 1896-97. u. s. w.

Preisverbesserung der Anzeige Nr. 187, — Band XIV. 1897. 112 pg, m, 2 Tafeln, M, 2, Preis-

verbesserung der Anzeige Nr, 6239, Naturae Novitates 1897,

3363 Jahrbuch, Landwirthschaftliches, der Schweiz, Herausgegeben vom Schweizerischen
Landwirthschaftsdepartement. Band XI : 1897. Bern 1897. gr.8. 3 u. 433 pg, m.
5 Tabellen, 20 Tafeln, 1 Karte u. 32 Abbildungen. 6

Inhalt: Stehler, F. G., Beiträge zur Kenntniss der Matten u. Weiden der Schweiz, XI; Die
Streuewiesen (m, 2 Tfln.), — Freudenreich, E. v,, Ueber die Erreger der Reifung der Emmen-
thaler Käse, Beiträge zur Kenntniss der Wirkung des Labfermentes. — David, A,, Beiträge zur
Kenntniss der Abstammung des Hausrindes, gegründet auf die Untersuchungen der Knochenfrag-
mer.te aus den Pfahlbauten des Bieler Sees (m. 12 Tfln.). — Zschokke, A., Ueber den Bau der
Haut u, die Ursachen der verschiedenen Haltbarkeit unserer Kernobstfrüchte (m. 2 Tfln,) etc,

3364 Journal of Applied Microscopy. Edited by the Bausch and Lomb Optical Com-
pany. Rochester, N. J. 8. — Ycar I: 1898 (12 nrs.). 6

3365 Macnab, F., British Columbia for Setters, its Mines, Trade and Agriculture. London
1898. 8. 380 pg. cloth. 630

3366 Meyer, F., Zur Kenntniss des Hunsrücks. Stuttgart 1898. gr. 8. m. 1 Karte. 4

3367 Mittheilungen von Forschungsreisenden und Gelehrten aus den Deutschen Schutz-
gebieten. Herausgegeben von v. D a n c k e 1 m a n n. Inhaltsverzeichniss zu
Band I bis X. Berlin 1898, gr. 8. 100 pg. 2

Band XI — siehe Nr. 2737,

3368 Murray, J., The scientific Advantages of an Antarctic Expedition. With remarks
by J, D. Hooker, G. Neumayer, A. Geikie and others. (London, Proc.

Roy. Soc.) 1898. 8. 28 pg. I20

3369 Nansen, F., in Nacht und Eis. Die Norwegische Polarexpedition, 1893—96. Mit
einem Beitrag von S v e r d r u p. Neue Ausgabe. 2 Bde. Leipzig 1898. 8. 537 u.

547 pg. m. 4 Karten, 8 colorirten Tafeln u. 211 Abbildungen. 18
3370 — Enzberg, E. v,, Nansen's Erfolge. Ergebnisse der letzten Nordpolarex-

pedition an Bord des Norwegischen Schiffes „Fram". 7. Auflage. Berlin 1898.

gr. 8. 4 u. 244 pg. m. 1 Karte u. 11 Abbildungen. Leinenband. 4

3371 Nordgaard, 0., Nogle Oplysninger om Puddefjorden (Temperatur, Saltgehalt,

Plankton etc. 1896—97). (Bergen, Mus. Aarb.) 1898. gr. 8. 19 pg. m. 1 Tafel. 1

3372 Fetherick, E. A., Bibliography of Australasia and Polynesia. London. Imp. 8.

900— 1000 pg., double columns. cloth.
As soon as a sufficient number of subscriptions are received, the work will be placed in the

Printers' hands, Price about M, 73,

3373 Radde, G., Bericht über das Kaukasische Museum und die öffentliche Bibliothek

in Tiflis für das Jahr 1896. Tiflis 1897. gr. 8.

3374 Report of the 67. Meeting of the British Association for the Advancement of

Science, held at Toronto in August 1897. London 1898. 8. 1 16, 907 and 112 pg.
with figures. cloth. 25

3375 Studien, Philosophische. Herausgegeben von W. Wundt. Band XIV. Heft 1.

Leipzig 1898. gr. 8. pg. 1— 156 m. 19 Holzschnitten. 4
Inhalt: Wundt, W., Zur Theorie der räumlichen Gesichtswahrnehmungen, u. s. w.

3376 Szechenyi, Graf B., Kreitner, G., und LÖCZy, L. V., Die wissenschaftlichen Er-
gebnisse der Reise des Grafen B61a Szechenyi in Ost-Asien (im eigentlichen China,

Idem
Kukunorgebiet u. dem östlichen Tibet) 1877— 80. (3 Bände nebst Atlas.)

* Band II (nach dem 1896 erschienenen Ungarischen Originale): Bearbeitung des

k gesammelten Materials, Wien 1898, 4, 13 u. 783 pg. m. 22 Tafeln (4 colorirt).
Inhalt: Szentakolna, G, B, de, Tamul-(Dravida-)Studien, — Heller, J,, Die Nestorianus-

Gedenktafel von Singanfu (m, 2 Tfln,), — M a d a r ä s z , J, v,, Vögel aus dem westlichen Theile der
V Provinz Se-Tschuen (m, 3 Tfln.). — Steindachner,F,, Verzeichniss der Reptilien, Amphibien

u. Fische, — Mocs&ry, A,, Hymenoptera, — Frivaldszky, J.
,

Coleoptera, Lepidoptera,
m Orthoptera et Neuroptera, — Horväth, G,, Hemiptera, — L e n d 1

,
A,, Myriopoden u, Arachnoi-

1 deen (m, 1 Tfl,), — Koelbel, C, Krebse (m, 1 Tfl,), — H i 1 b e r
,

V,, Recente u, diluviale Land-

p Schnecken (m, 4 Tfln,). — Neumayr, M,, Süsswasser-Mollusken (m, 4 Tfln.). — Kanitz, A,, Die
Resultate der botanischen Aufsammlungen (m. 7 Tfln,),

Band I. 1893. 1104 pg, m, 1 geolog. Karte, 10 Tafeln, 175 Abbildungen u. Atlas v. 17 topo-

graph. u, 1 geol, Karte (in 15 Blättern) in-fol. — Band III (fossile Thier- u. Pflanzenreste, Mineralien
u. Gesteine) erscheint im Mai d. J. — Preis des vollständigen Werkes, 3 Bünde mit Atlas, M. 100.
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3377 Zeitschrift, Jenaische, für Naturwissenschaft. Herausgegeben von der Medici-
nisch-naturwissenschaftlichen Gesellschaft zu Jena. Band 31 (Neue Folge. Band 24).

Heft III u. IV. Jena 1898. gr. 8. pg. 3 u. 239-636 m. 19 Tafeln (9 colorirt)

u. 9 Abbildungen. Mark 25
Inhalt: Braus, H., Ueber die Innervation der paarigen Extremitäten bei Selacbiern, Holo-

cephaleii u. Dipnoern (m. 9 Ttln.). — H a e c k e 1 ,
E., Aufsteigende u, absteigende Zoologie. —

Bardeleben, K. v., Weitere Beiträge zur Spermatogenese beim Menschen (8. Beitrag zur Sper-
matologie) (m. 3 Tfln.). — Hescheler, K., Ueber Regenerationsvorgänge bei Lumbriciden II (m.
6 Tfln.). — Römer, F., Studien über das Integument der Säugethiere III (m. 1 Tfl.). — Jahres-
bericht der Medicinisch-naturwissenschaftl. Gesellschaft f. 1897.

Band 31, jetzt vollständig, 639 pg. m. 27 Tafeln (9 colorirt) u. 15 Abbildungen. M. 37.

Zoologie (und Anthropologie).

Allgemei nes.

3 3 78 Äflalo, F. G., Sketch of the Natural History (Vertebrates) of the British Islands.

Bibliography of populär works relating to the British Fauna. List of Field Clubs
and Natural History Societies. London 1898. 8. 512 pg. with illustrations. cloth. 630

3379 Audnbon. — Audubon, M a r i a R., Audubon and bis Journals. With notes

by E. C 0 u e s. 2 volumes. New York 1898. 8. 546 and 563 pg. with 20 portraits,

15 plates and 2 illustrations. cloth. 31

3380 Birula, A., Recherches sur la Biologie et Zoogeographie, principalement des
Mers Russes. III: Essai d'une Faune des Crustacös Döcapodes de la Mer Blanche
et Mourmanne. (St.-P6tersbourg, Ann. Mus. Zool. Acad.) 1897. gr. in-8. 48 pg.

av. 1 planche. — En langue Russe. 25o

3381 Bronn, H. G., Klassen und Ordnungen des Thierreichs, wissenschaftlich dar-

gestellt in Wort und Bild. Band III. Supplement: Tunicata (Mantelthiere) von
0. Seeliger. Lieferung 1 1— 15. Leipzig 1898. gr. 8. pg. 209—256 m, 3 Tafeln

(1 colorirt) u. 20 Abbildungen. Jede Liefg. Ibo
Verzeichniss des bisher Erschienenen — siehe Nr. 1601.

3382 Fea, Viaggio in Birmania e regioni vicine.

LXXIX. Canestrini, G., Contribuzione alla conoscenza degli Acaroidei

della Birniania.

(Genova, Ann. Mus. Civ., Ott. 1897.) in-8. gr. 6 pg. 1

3383 Forschnngsberichte aus der Biologischen Station zu Plön. Herausgegeben von
0. Zacharias. Theil VI, Abtheilung 2 (Zoologische und planktologische Ab-
handlungen). Stuttgart 1898. gr. 8. pg. 10 u. 89—2^9 m. 2 Tafeln U.Holzschnitten. 6

Inhalt: Zacharias, 0., Untersuchungen über das Plankton der Teichgewässer (m. 1 Tü^).

— Hartwig, W., Zur Verbreitung der niederen Crustaceen in der Provinz Brandenburg II. —
Brockmeier, H. , Die Lebensweise der Limnaea truncatula. — Lemmermann, E., Der
grosse Waterneverstorfer Binnensee; eine biologische Studie (m. 1 Tfl.). — Strodtmann, S.,

Ueber die vermeintliche Schädlichkeit der Wasserblüthe. — Gerhardt, J., Zur Käferfauna der
Gewässer in der Umgebung von Plön. etc.

Theil VI, jetzt vollständig, 229 pg. m. 5 Tafeln. M. 13. — Theil I—V. Berlin 1893—97. m.
10 Tafeln u. 2 Karten. M. 40.50.

3384 Grieg, J. A., Skrabninger i Vaagsfjorden og Ulvesund, ytre Nordfjord. (Dybvands-
undersögelser : Mollusca, Echinodermata etc.) (Bergen, Mus. Aarb.) 1898. gr. 8.

27 pg. Iso

3385 Kingsley, J. S., Elements of comparative Zoology. New York 1897. 8. with
illustrations. cloth. 6

3386 Lampert, C, Das Leben der Binnengewässer. (I: Systennatischer Theil. II: Bio-

logischer Theil. III: Methodik biologischer Seenforschung, Beschreibung der

Fangapparate, des P'anges, der Untersuchungs- u. Conservirungsmethoden.) (In

ca. 12 Lieferungen.) Leipzig 1897. gr. 8. m. 12—14 Tafeln (8 in Farbendruck)

u. zahlreichen Holzschnitten. — Liefg. 6 u. 7: pg. 241—320 in. 3 Tafeln (2 in

Farbendruck). Jede Liefg. Iso

3387 Loria, L., Viaggio nella Papuasia Orientale. XVIIL Emery, G., Formiche raccolte

nella Nuova Guinea, (Genova, Ann. Mus. Civ., Nov. 1897.) in-8. gr. 49 pg. con
1 tavola. 4

3388 Novitates Zoologicae. A Journal of Zoology, edited by W. Rothschild, .

E. H arter t and K. Jordan. Volume V: 1898. No. 1. London. Imp. 8. pg.
1— 124 with 1 coloured plate.
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Cont. : Warren, W., New species and genera of the families Thyrididae, Uraniidae, Epiple-

midae and Geometridae from the old-world region. — Hartert, E., On the Birds collected by
Everett in South Flores II (with 1 plate). On Ihe Birds of Marianne Islands. List of an ornitho-

logical collection madc by Rendall in Nyassaland. — Rothschild, W., Notes on Paradiseidae.

On sorae new or rare Lepidoptera of the old-world region. etc.

Annual subscription (4 nos.) M. 24; the complete volume to non-subscribers M. 31.

3389 Perugia. — Vi n c i g u e r r a
,

D,, Alberto Perugia (Necrologia e Pubblicazioni).

(Genova, Ann. Mus. Civ., Nov. 1897.) in-8. gr. 8 pg. Mark Oeo

3390 Randolph, H,, Laboratory Directions in general Biology. New York 4 897, 8, 4

3391 Verhoeff, C, Einige Worte über europäische Höhlenfauna. (Leipzig, Zool. Anz.,

1898.) 8. 5 pg. Oeo

3392 Verrill, A. E., Nocturnal protective coloration in Mammals, Birds, Fishes, Insects

etc., as deveioped in Natural Selection. (New Häven, Am. Journ. Sc, 1 897.) 8. 5 pg. I20

A n a 1

0

mia, Physiologia et Embryologia comparata.
3393 Archiv, Skandinavisches, für Physiologie. Herausgegeben von R. T i g e r s t e d t.

Band VIII. Heft 1 — 3. Leipzig 1898. gr. 8. pg. 1—222 m. 3 Tafeln u. 6 Abbildungen.
Inhalt: 0 ehr wall, H., Ueber die periodische Function des Herzens (m. 1 TÜ.). — Johans-

son, J. E,, Ueber die Tagesschwankungen des Stoßwechsels u, der Körpertemperatur in nüchternem
Zustande u. vollständiger Muskelruhe. — H e d b o m

,
K., Ueber die Einwirkung verschiedener Stoffe

auf das isolirte Säugethierherz I u. II (m. 2 Tfln.). u. s. w.
Preis des vollständigen Bandes (6 Hefte) M. 20.

3394 Drobisch, M. W., Empirische Psychologie nach naturwissenschaftlicher Methode.
2. Auflage. Hamburg 1898. 8. 6

3395 Goldscheider, A., und Flatau, E., Normale und pathologische Anatomie der
Nervenzellen auf Grund der neueren Forschungen. Berlin 1898. gr. 8. 8 u.

140 pg. m. 7 Tafeln u. 8 Abbildungen. 6

3396 Gllllstraild,A., Photographisch-ophthalmometrischeu.klinische Untersuchungen über
die Hornhautrefractlon. Stockholm (Vet.-Akad. Handl.) 1 896. gr. 4. 64 pg. m. 7 Tafeln. 8

3397 Hegetschweiler, J., Die embryologische Entwicklung des Steigbügels. (Leipzig,

Arch. Anat. u. Physiol.) 1898. gr. 8. 20 pg. m. 2 Tafeln in-4. 45o

3398 Hesse, R., Untersuchungen über die Organe der Lichtempflndung bei niederen
Thieren. Thei! IV: Die Sehorgane des Amphioxus. (Leipzig, Zeitschr. wiss. Zool.)

1898. gr. 8. 9 pg. m. 1 Tafel. Iso
Theil I—III (Lumbriciden, Plathelminthen, Hirudineen). 1896—97. 27, 56 u, 37 pg. ra, 5 Tafeln

in 4. u. 4 Holzschnitten. M. 6.90.

3399 Hoffmann, R. W., Ucber Zellplatten und Zellplattenrudimente. (Leipzig, Zeitschr.

wiss. Zool.) 1898. gr. 8. 54 pg. m. 2 Tafeln in-4. u. 7 Holzschnitten. 75o

34 00 Jahrbuch, Morphologisches. Eine Zeitschrift für Anatomie und Entwicklungs-
geschichte. Herausgegeben von G. G e g e n b a u r. Band XXV. Heft 4. Leipzig

1898. gr. 8. pg. 4 u. 465— 628 m. 3 theilweise colorirten Tafeln u. 1 7 Holzschnitten. 9
Inhalf. Bolk, L., Die Segmentaldillerenzirung des menschlichen Rumpfes u. seiner Extremi-

täten I. — Adolph i, H., Ueber das Wandern der Extremitätenplexus u. des Sacrum bei Triton
taeniatus. — Peter, K., Die Entwicklung u. functionelle Gestaltung des Schädels von Ichthyophis
glutinosus (m. 3 Tfln.).

Band XXV, jetzt vollständig, 632 pg. m. 21 theilweise colorirten Tafeln u. 94 Holzschnitten. M. 44.

34 01 Koldernp, 0. F., Fosforsyregehalten etc. (Phosphorsäuregehalt der Gesteine von
Ekersund -Soggendal u. sein Einfluss auf die Sprödigkeit der Knochen beim
Rind). (Bergen, Mus. Aarb.) 1898. gr. 8, 11 pg. m. 1 Holzschnitt. — Norwegisch
mit Deutschem Auszuge. 1

3402 Lassar-Cohn, Die Säuren der Rindergalle und der Menschengalle. Hamburg 1898.
8. 83 pg. 2 .

3403 Mehnert, E., Biomechanik erschlossen aus dem Princip der Organogenese. Jena
1898. gr. 8. 8 u. 177 pg. m. 21 Abbildungen. 5

34 0 4 Meyer, S., Ueber die Function der Protoplasmafortsätze der Nervenzellen. (Leipzig,

ßer. Ges. WLss.) 1 898. gr. 8. 22 pg. m. 2 farbigen Tafeln in-4. 2

3405 Monatsschrift, internationale, für Anatomie und Physiologie. Herausgegeben von
E. A.Schäfer, L. T e s t u t u. F. K o p s c h. Band XV. Heft 2. Leipzig 1 898.

gr. 8. pg. 33— 80. 5
Inhalt: Guerrini, G., Sugli elementi elastici delle Vie Respiratorie superiori, fine. —

Kopsch, F., Die Insertion der Musculi lumbricalcs an der Hand des Menschen.
Band XV. Heft 1. m. 3 Tafeln (1 colorirt). M. 8.

3 406 Parker, G. H., and Tozier, C. H., The Thoracic Derivatives of the Postcardinal
Veins in Swine. Cambridge Mass. (Bull. Mus. Comp. Zool.), March 1898. 8. 12 pg.
with 5 figures. Uo
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3407 Rabl, C, Ueber den Bau und die Entwicklung der Linse. Theil I. (Leipzig,

Zeitschr. wiss. Zool.) 1898. gr. 8. 77 pg. ra. 4 colorirten Tafeln in-4. u. 14 Holz-

schnitten. Mark 8

3408 ReddingiUS, R. A., Das sensumotorische Sehwerkzeug. Leipzig 1898. gr. 8. 8

u. 138 pg. m. 2 Holzschnitten. 3

3409 Riebet, C., Dictionnaire de Physiologie. Avec la collaboration deP. Bonnier,
L. Fredericq, J. Gad, A. Mosso et d'autres. (5 volumes en 1 5 fasci-

cules.) Paris 1898. gr. in-8. av. gravures. — Fascicule 8 (Vol. HI, fascic. 2)

(Champignons-Chlore) : pg. 321— 608 av. 87 gravures. Chaque fascicule 75o

chaque volurae 25

3410 Schäfer, E, A., Textbook of Physiology. By British Physiologists, edited by
E.A.Schäfer. 2 volumes. London 1898. roy. 8. 1 056 pg. with illustrations. 325o

3411 Siegenbeek van Heukelom, Ueber die menschliche Placentation. (Leipzig, Arch.

Anat. u. Physiol.) 1898. gr. 8. 36 pg. m. 2 colorirten Tafeln in-4. 5

3412 Silvestri, F., La fecondazione in una specie animale fornita di spermatozoi
immobili. Roma (Rendic. Acc. Line.) 1898. 4. 5 pg. con 5 figure. 1

3413 Steiner, J., Grundriss der Physiologie des Menschen. 8., vermehrte u. verbesserte

Auflage. Leipzig 1898. gr. 8. m. zahlreichen Holzschnitten. 9

StÖhr, A., Zur Erklärung der Zöllnerschen Pseudoskopie — siehe Nr. 3678.

3414 Tigerstedt, R., Lehrbuch der Physiologie des Menschen. Band IL Leipzig 1898.

gr. 8. m. 196 theilweise farbigen Abbildungen. 12
Das jetzt vollständige Werk, 2 Bände, 1897—98. m. 328 theilweise farbigen Abbildungen. M. 24.

3415 Varigny, H. de. Der Tod! Wie stirbt man? Was ist der Tod? Eine Physiologie

des Todes. Aiitorisirte Uebersetzung von S. W i a r d a. Minden 1898. gr. 8.

160 pg. l5o

3416 Ziehen, T., Leitfaden der physiologischen Psychologie in 15 Vorlesungen. 4., theil-

weise umgearbeitete Auflage. Jena 1898. gr. 8. 5 u. 263 pg. m. 23 Abbildungen. 5

Homo.

3417 Bendixen, B. E., Aus der mittelalterlichen Sammlung des Museums in Bergen.

(Bergen, Mus. Aarb.) 1898. gr. 8. 20 pg. m. 2 Tafeln u. 3 Abbildungen. Iso

3418 Dames, W., Ueber eine von Menschenhand bearbeitete Pferde-Scapula aus dem
Interglacial von Berlin. (Stuttgart, N. Jahrb. Mineral.) 1896. 8. 4 pg. m. 2 Ab-
bildungen. Obo

3419 Dorsey, G. A., The Photograph and Skeleton of a Native Australian. Salem
(Bull. Essex Inst.) 1898. 8. 13 pg. with 2 plates. 2

3 420 Fonqaet, Note pour servir a l'Histolre de l'Embaumement en Egypte. (Le Caire,

Bull. Inst. Egypt.) 1897. gr. in-8. 9 pg. Uo
3421 Groff, W., Des Lois rögissant l'emploi des Couleurs chez les anciens Egyptiens.

(Le Caire, Bull. Inst. Egypt.) 1897. gr. in-8. 23 pg. av. 2 planches coloriöes.

3 422 Gustafson, G., Fortegnelse over de til Bergens Museum indkomne Oldsager

aeldre end Reformationen. (Bergen, Mus. Aarb.) 1898. gr. 8. 11 pg. m. 8 Ab-
bildungen. 1

3423 Hodge, F. W., The Enchanted Mesa (New Mexico). Washington (Nat. Geogr.

Mag.) 1897. roy. 8. 12 pg. with 4 illustrations and 3 plates. Iso

3424 Jonrnal of the Anlhropological Institute of Great Britain and Ireland. Volume 27.

No. III. London, February 1898. 8. pg. 361— 456 with 11 plates and illustrations.

Each number Sao
Cont.: Read, C. H., and Dalton, 0. M., Works of art from Benin City (with 6 plates). —

Chamberlain, B, H., Quinary System of notation employed in Luchu on the wooden tallies termed
Sho-Chu-Ma (with 2 plates). — Gardiner, J. S., The Natives of Rotuma (with i plate). — Roth,
H. L., Is F. C. Smith a last living aboriginal of Tasmania? (with 2 plates). etc.

3425 Lehmann, A., Aberglaube und Zauberei von den ältesten Zeiten an bis in die

Gegenwart. Deutsche autorisirte Ausgabe von Petersen. (In 6 Lieferungen.)

Stuttgart 1898. gr. 8. m. zahlreichen Abbildungen. — Liefg. 1: pg. 1—96.
Jede Liefg. 2

3 426 Walsh, W. S., Curiosities of populär Customs and of Rites, Ceremonies, Obser-
vances and miscellaneous Antiquities. London 1898. 8. 1018 pg. with illu-

strations. cloth. 1280
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M a m m a 1 i a.

3427 Anthony, R., Du Sternum et de ses connexions avec le Membre thoracique

dans la sörie des Mammiferes. Paris 1898. 8. 240 pg. av. planches. Mark 820

Andabon and bis Journals — see nr. 3379.

3428 BangS, 0., The Land Mammals of Peninsular Florida and tbe Coast Region of

Georgia. Boston (Proc. Bost. Soc. Nat. Hist.), March 1898. 8. 79 pg. witb

illustrations. 4

3429 Barboza du Bocage, J. V., Sur une nouvelle espece de Gynonycteris d'Angola.

(Lisbonne, Jörn. Sc. Math. Phys. e Nat. 1898.) gr. in-8. 7 pg. avec 6 figures. 1

3430 Collett, R., Baeveren i Norge, dens Udbredelse og Levemaade (1896). Witb an

English summary. (Bergen, Mus. Aarb.) 1898. roy. 8. 127 pg. witb 12 plates. 6

3 431 David, A., Beiträge zur Kenntniss der Abstammung des Hausrindes, gegründet

auf die Untersuchungen der Knochenfragmente aus den Pfahlbauten des Bieler

Sees. (Bern, Landwirthsch. Jahrb. Schweiz) 1897. gr. 8. 41 pg. m. 12 Tafeln. 6

3 432 Grieg, J. A., Nogle Cetologiske Notiser. (Bergen, Mus. Aarb.) 1898. gr. 8. 11 pg. 1

34 33 — Mesoplodon bidens Sow. (Bergen, Mus. Aarb.) 1898. gr. 8. 32 pg. m. 2 Tafeln

u. 6 Abbildungen. 25o

3434 Prazak, J. F., The Wild Horses of tbe Ethiopian Region. London 1898. 4.

witb 28 coloured plales. cloth. — Under tbe press.

3435 Römer, F., Studien über das l'ntegument der Säugetbiere. Theil III: Die Anord-
nung der Haare bei Thryonomys (Aulacodus) swinderianus Temm. (Jena, Zeit-

schrift Naturwiss.) 1898. gr. 8. 18 pg. m. 1 Tafel u. 1 Abbildung. 3

Theil I: Entwicklung der Schuppen u. Haare am Schwänze u. an den Füssen von Mus decu-
manus. 1896. 19 pg. m. 2 Tafeln in-i. M. 4. — Theil II (Integument der Monotremen) erscheint in

den Denkschriften der Medic.-naturwiss. Gesellschaft zu Jena.

Aves.

3436 Almasy, G.
,

Ornithologische Recognoscirung der Rumänischen Dobrudscha.

(Budapest, Aquila) 1898. 4. 206 pg. m. 1 colorirten Karte u. 14 Abbildungen.
— In Magyarischer u. Deutscher Sprache. 75o

Andnbon and bis Journals — see nr. 3379,

3437 Bilder-Atlas zur Zoologie der Vögel. Mit beschreibendem Text v. W. Mar-
shall. Leipzig 1898. gr. 8. 134 Tafeln (238 Abbildungen) m. 60 pg. Text.

Leinenband. 25o

3 4 38 Brauner, A., Kurze Bestiramungsangaben der zum Wilde gerechneten Vögel der

Steppen Russlands. Cherson 1897. 8. 5 u. 186 pg. — In Russischer Sprache. 4

3 439 Collett, R. , En ny Bastardform blandt Norges Tetraonider, „Fjeldrype-Orre."

(Bergen, Mus. Aarb.) 1898. gr. 8. 8 pg. m. 3 Tafeln. I50

Marshall, W., Zoologie der Vögel ~ siehe Nr. 3437.

3440 Merriam, F. A., Birds of Village and Field. A Bird-book for beginners. Boston

1 898. 8. witb illustrations. cloth. 10

3 441 Nanmann's Naturgeschichte der Vögel Deutschlands und des angrenzenden

Mittel- Europas. Neu bearbeitet von G. R. Hen nicke, unter Mitwirkung von
R. Blasius, A. Goering, E. Hartert, v. Riese nthal u. A. (12

Bände in 120 Lieferungen.) Gera 1898. gr. 4. m. 3—400 Farbendrucktafeln. —
Liefg. 23—25 (Band V. Liefg. 1—3): pg. 1—96 m. 9 Farbendrucktafeln.

Liefg. 1-22 (Band II u. VI) — siehe Nr. 2459.

34 42 Prazak, J. F., üeber die Vergangenheit und Gegenwart der Ornithologie in

Böhmen, nebst einer Bibliographia ornitbologica Bohemica. Gera 1897. 8. 86 pg.

3443 Saunders, H., Illustrated Manual of British Birds. 2. edition, revised. (20 parts.)

London 1897. 8. witb illustrations of nearly every species. — Parts 4— 6:

pg. 121 — 240. Each part I20

34 4 4 SomOW, N. V., Ornithologische Fauna des Gouvernements Charkow. Charkow
1897. Lex. 8. 9 u. 680 pg. — In Russischer Sprache. 15

34 45 Walter, L., Unsere einbeimischen und kerbthierfressenden Stubenvögel, ihre

Wartung, Pflege und Zucht. Leipzig 1898. gr. 8. 3u. 155pg. m. 22 Holzschnitten. 3
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Reptilia etAmph i bia.

3446 Berg, C, Contribuciones al conocimiento de la Fauna Erpetologica Argenlina y
de los palses limitrofes. Buenos Aires (Anales d. Mus. de B. A.), Marzo 1898.

4. 35 pg. Mark 2

3 447 Braem, F., Epiphysis und Hypopliysis bei Rena. (Leipzig, Zeitschr. wiss. Zool.)

1898._ gr. 8. 7 pg. m. 1 Tafel. 2

3 4 48 Cnnningham, D. D., Report on the results of Experiments on the action of
various reputed Antidotes to Snake-venom conducted during the season 1895—96.
(Calculta, Scient. Mem. Med. Off. Army Ind.) 1897. 4. 36 pg. 3

3449 Mehely, L., An account of the Reptiics and Batrachians collected by L. Birö in

New Guinea. (Budapest, Termösz. Füz.) 1898. roy. 8. 14 pg. with 1 plate. 2

3450 Peter, K., Die Entwicklung und functionelle Gestaltung des Schädels von Ich-
thyophis glutinosus. (Leipzig, Morphol. Jahrb.) 1898. gr. 8. 74 pg. m. 3 theil-

weise colorirten Tafeln in-4. u. 1 Holzschnitt. 650

Steindachner, F., Reptilien u. Amphibien von der Ostasiatischen Reise des Grafen
B61a Szöchenyi — siehe Nr. 3160.

34 51 Waite, F. C, Variations in the Brachial and Lumbro-sacral Plexi of Necturus
maculosus Rafinesque. Cambridge Mass. (Bull. Mus. Comp. Zool.), Nov. 1897.

roy. 8. 24 pg. with 2 plates. 250

M^o 1 1 u s c a (e t M 0 1 1 n s c 0 i d e a).

3452 Bontan, L., L'Organe glandulairc pöripherique de l'Helcion pellucidum (Lin.)

(Paris, Arch. Zool. exper. et gön.) 1897. gr. in-8. 4 6 pg. av. 1 planche et 10 figures. 3

3453 Bush, Eatherine J., Revision of the Marine Gastropods referred to Cyclostrema,
Adeorbis, Vitrinella and related Genera; with Descriptions of some new Genera
and Speeles belonging to the Atlantic Fauna of America. (New Häven, Trans.

Conn. Ac, 1897.) 8. 48 pg. with 2 plates. 3

3454 Hilber, V., Recente und im Löss gefundene Landschnecken von der Reise des
Grafen Böla Szöchenyi nach Ostasien 1877— 80. (Wien, Wiss. Ergebn. Reise

Szöchenyi's) 1898. 4. 4 6 pg. m. 4 Tafeln.

3 455 Möllendorff, 0. V., Verzeichniss der auf den Philippinen lebenden Landmollusken.
(Görlitz, Abh. Naturf. Ges. 1898.) gr. 8. 183 pg. 4

3 4 56 Neumayer, M., Süsswasscr-Mollusken von der Reise des Grafen Böla Szöchenyi
nach Ostasien 1877— 80. (Wien, Wiss. Ergebn. Reise Szechenyi's) 1898. 4. 26 pg.
m. 4 Tafeln.

3457 Pilsbry, M. A., A classüied Catalogue with localities of the Land Shells of

America north of Mexico. Philadelphia (Nautilus) 1898. 8. 35 pg. 2

3 458 Seeliger, 0., Die Tunicata (Mantelthiere), wissenschaftlich dargestellt in Wort und
Bild. Leipzig 1898. gr. 8. m. z. Th. colorirten Tafeln u. Abbildungen. — Lieferung
11—15: pg. 209— 256 m. 3 Tafeln (1 colorirt) u. 16 Abbildungen. Jede Liefg. Iso

3 4 59 Sowerby, G. B., Marine Shells of South Africa. Catalogue of all the known
Species, with references to figures in various works, etc. Appendix. London
1897. 4. 3 and 33 pg. with 3 plates. Iso

Marine Shells of Sou"th Africa. 1892. 93 pg. with 5 plates. cloth. M. 13.

3 4 60 Verrill, A. E., The Molluscan Archetype considered as a Veligerlike Form, with
discussions of certain points in Molluscan Morphology. (New Häven, Am. Journ.

Sc, 1896.) 8. 9 pg. with 19 figures. 2

3461 — A study of the family Pectinidae, with a Revision of the Genera and Subgenera.
New Häven (Trans. Conn. Ac.) 1897. 8. 56 pg. with 6 plates. 450

3 4 62 Verrill, A. E., and Bush, K. J., Revision of the Genera of Ledidae and Nucu-
lidae of the Atlantic Coast of the United States. (New Häven, Am. Journ. Sc,
1897.) 8. 13 pg. with 21 figures. Iso

Insecta.

3463 Barrett, C. G., The Lepidoptera of the British Islands. A descriptive account
of the Families, Genera and Species indigenous to Great Britain and Ireland,

their preparatory states, habits and localities. Volume IV: Heterocera, Noctuae.
London 1897. 8. 404 pg. Each volume ISso

Large paper edition with 48 coloured plates.
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3464 Blanchard, R., Contributions ä l'ötude des Dipteres parasites. S6rie III. (Encore

Sur les Dermatobies. Sur l'Aricia pici. Sur la Compsomyia macellaria. Sur un
Oestre du Gongo. Sur la myase intestinale. Encore sur les larves cuticoles ob-

serv6es chez Thomme en Afrique.) — Sur les Cochenilles du genre Orthezia,

Boso. (Paris, Ann. Soc. Ent. Fr., 1896.) 8. 43 pg. avec 3 planches (1 coloriöe). Mk. 4

Söries I et II. 1893-94. 36 pg. av. figures. M. 3.

3465 Emery, C, Formiche raccolte nella Nuova Guinea da L. Loria. (Viaggio dl L. Loria

nella Papuasia Orientale. XVIII.) (Genova, Ann. Mus. Civ., Nov. 1897.) in-8.gr.

49 pg. con 1 tavola. 4

3466 — Formiche raccolte da D. Eugenio dei Principi Ruspoli, durante l'ultimo suo

viaggio nelle regioni dei Somali e dei Galla. (Genova, Ann. Mus. Civ., Nov.
1897.) in-8. gr. 11 pg. con 7 figure. I50

3467 Gestro, R., Intorno ad alcune Hispidae delle isole Batü. (Genova, Ann. Mus. Civ.,

Ott. 1897.) in-8. gr. 6 pg. Oso

3468 — Hispidae raccolte nella Nuova Guinea da L. Birö e conservate nel Museo
Nazionale di Budapest, parte II. Tre nuove specie di Hispidae. 2 memorie.
(Budapest, Termesz. Füz.) 1898. in-8.gr. 3 e 4 pg. 1

Hispidae raccolte nella N. Guinea da Birö, parte I. 1897. 6 pg. M. 1.

3469 GrOUVelle, A., Clavicornes nouveaux des Indes orientales et pays voisins. (Genova,

Ann. Mus. Civ., Ott. 1897.) gr. in-8. 57 pg. 3

3470 Jacoby, M., List of Ihe Phytophagous Coleoptera obtained by H. Raap in the

Batü Islands, with descriptions of the new species. (Genova, Ann. Mus. Civ.,

Ott. 1897.) roy. 8. 7 pg. O80

3471 Jordan, K., Anthribidae from the Islands of Engano, Mentawei and Sumatra,

collected by E. Modigliani. (Genova, Ann. Mus. Civ., Die. 1897.) in-8. gr. 21 pg. 2

3472 Eoningsberger, J. C., Eerste Overzicht der schadelijke en nuttige Insecten van
Java. Batavia (Mededeel. uit's Lands Plantent.) 1898. gr. 8. 53 pg. 4

3473 Lambertie, M., et Dubois, E. L, Catalogue des Hömipteres de la Gironde.

Bordeaux (Act. Soc. Linn.) 1897. 8. 42 pg. 2

3474 Lie-Pettersen, 0. J., Lepidoptera jagttagne i Laerdal Sommeren 1897. (Bergen,

Mus. Aarb.) 1898. gr. 8. 29 pg. 4 50

3475 Matzdorff, C, Die San Jose-Schildlaus (Aspidiotus perniciosus). (Stuttgart,

Zeitschr. Pflanzenkrankh.) 1898. gr. 8. 7 pg. m. 1 Tafel u. 1 Abbildung. 45o

3476 Meddelelser, Entomologiske. üdgivne af Entomologisk Forening. Redaktionen:
G. Budde-Lund, C. Engelhart og C. Jörgensen. Raekke 2. Bind L
Hefte 1. Kjöbenhavn 1897. gr. 8. pg. 1— 48. Iso

Inhalt: Gudmann, F., Bidrag til fortegnelse over de i Danmark levende Lepidoptera. —
B ud d e - L un d, G., Vor Jordklodes aeldste Civilisation. — Nielsen, A. J., Det tidlige Foraars Macro-
lepidoptera. — Schlick, W., Biologiske bidrag. Coleoptera III.

Verbesserung der Anzeige Nr. 622.

3477 Mittheilnngen der Schweizerischen Entomologischen Gesellschaft. Bulletin de
la Sociöte Entomologique Suisse. Redigirt von G. S t i e r 1 i n. Band X. Heft 2.

Schaffhausen 1 898. gr. 8. pg. 61 — 100 u. (Beilage) 625— 662. Iso
Inhalt: Schoch, G., Genera u. Species meiner Cetonidensammlung. Nachtrag VI. — (Beilage):

Stierlin, G., Coleoptera Helvetiae, Fortsetzung.

Band X. Heft 1. 1S97. M. 2.70.

3478 Olivier, E., Lampyrides rapportöes des iles Batu par H. Raap. (Genova, Ann.
Mus. Civ., Ott. 1897.) gr. in-8. 1 pg. Oso

3479 Ormerod, E. A., Report of observations of injurious Insects and common Farm
Pests during the year 1897, with methods of prevention and remedy. Report 21.

London 1898. roy. 8. 168 pg. with illustrations. Iso

Reports for 1878, 81 and 86 out of print, for 79 and 80 each M. 1,20, for 82—85, 87—96 each M. 1.80.

3480 Perroncito, E., Sul metodo di distruzione delle Larve d'Estro (Gastrophilus equi)

nel ventricolo dei Cavallo. Torino 1897. 8. 31 pg. con figura. Oso

3481 ProceedingS of the Entomological Society of Washington. Vol. IV, No. 2. (Oct.

1896 to April 1897.) Washington, March 1898. 8. pg. 49— 176. 4

34 82 Rengel, C, üeber die periodische Abstossung und Neubildung des gesammten
Mitteldarmepithels bei Hydrophilus, Hydrous und Hydrobius. (Leipzig, Zeitschr.

wiss. Zool.) 189S. gr. 8. 16 pg. ra. 1 Tafel in-4. 2

3483 Schanfass, C, Beitrag zur Käferfauna Madagascars. Theil III (Missions scienti-

fiques de Alluaud aux iles Seychelli s et a Diego- Suarez. Scolytidae et Platy-

podidae). ('s Gravenhage, Tijdschr. Entomol.) 1898. gr. 8. 17 pg.
Theil I erschien in Nunquam otiosus 1890, Theil II in Tijdschrift voor Entomologie 1891.
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3 484 Smith, J. B., The Peach Borer (Sanninoidea exitiosa Say). Experiments with

hydraulic Cement. Jersey City (Bull. N. Jers. Agr. Exper. Stat., 1898.) 8. 28 pg.

with 7 figures (4 plates). Mark 1

3485 Snellen, P. C. T., Aanteekeningen over Nederlandsche Lepidoptera. Theil III

(Macro- u. Microiepidoptera). ('s Gravenhage, Tijdschr. Entoinol.) 1898. gr. 8.

90 pg. m. 1 colorirten Tafel.
Theil I (Macrolepidoptera). 1887. 28 pg. — Theil II (Microiepidoptera). 1889.

3486 Szepligeti, V., Beiträge zur Kenntniss der Ghelonus-Arten. (Budapest, Termösz.
Füz.) 1898. gr. 8. 25 pg. — In Ungarischer u. Deutscher Sprache. 2

3487 Tepper, J. G. 0., Descriptions of new or little-known Species of Blattariae, Grylla-

cridae and Stenopelmatidae collected at Lake Gallabonna, S. A. (Adelaide, Trans.

Roy. Soc. S. Austr.) 1896, 8. 6 pg. 1

3488 — Notes on Victorian and other Blattariae and descriptions of new Species.

(Adelaide, Trans. Roy. Soc. S. Austr.) 1896. 8. 21 pg. Iso

3489 Townsend, C. H. Tyler, Diptera of the Organ Mountains in Southern New Mexico
I. (Cambridge, Psyche, 1897.) 4. 3 pg. ^ Oea

3490 — Diptera from Yucatan and Campeche, I. (London Ont., Canad, Entom., 1897.)

8. 3 pg, Oeo

3491 Trimen, R., Mimicry in Insects. (New York, Science) 1898. 4, 1 4 pg. Iso

3492 Wachtl, T. A., Cephaleia lariciphila n. sp., ein neuer Feind der Lärche (Larix

europnea). (Wien, Entomol. Ztg., 1898,) 8. 3 pg. Oso

34 93 Weed, C. M., Life-histories of American Insects. New York 1897. 8. 272 pg.
with illustrations. cloth, 75o

3 494 Williston, S. W., Manual of the families and genera of North-American Diptera.

New Häven 1898, roy, 8,
"

10

3495 Xambeu, Moeurs et Mötamorphoses des Insectos. (Coleopteres), Memoire VI. Lyon
(Revue Linn.) 1894—97. gr. in-8, 6 et 152 pg. 6

M6moires I ä V, 1893-96. M. 16.

Arachnida, Myriopoda et Crnstace a.

Birala, A., Essai d'une Faune des Crustaces Döcapodes de la Mer Blanche et

Mourmanne — voir No, 3380.

3496 Ganestrini, G., Contrihuzione alla conoscenza degli Acaroidei della Birmania
(Viaggiü di Fea, nr. 79). (Genova, Ann. Mus. Civ., Ott. 1897.) in-8. gr. 6 pg. 1

3497 — Nuovi Acaroidei della Nuova Guinea. Parte II. (Budapest, Termesz. Füz.)"

1898. in-8. gr. 5 pg. I20
Parte I. 1897. U pg. M. 1,50.

3498 Gibert, J. M., L'Argas reflexus et son Parasitisme chez l'Homme. Bordeaux 1896.

gr. in-8. 60 pg. av, planchcs.

3499 Oudemans, A. C., List ofDutch Acari. With notes on synonymy and other remarks.
Parts VI and VII: Hydrachnidae ; i\caridiae and Phytoptidae. (The Hague, Tijdschr.

Entomol,) 1898, roy. 8. 7 and 20 pg, 25o
Parts I- V, 1896-97, 60 pg. M. 5.

35 00 Sars, G. 0., The Phyllopoda of the Jana-Expedition, (St. Petersburg, Ann. Mus.
zool, Acad,) 1897, roy. 8, 31 pg. with 8 plates.

3501 Simon, E., Description d'Arachnides nouveaux des Families des Agelenidae, Pisau-

ridae, Lycosidae et Oxyopidae, (Bruxelles, Ann. Soc. Entomol. Beige) 1898.

gr. in-8, 30 pg,

3502 VerhoefF, C., Ueber Diplopoden aus Bosnien, Herzegowina und Dalmatien. Theil

III, Chordeumidae und Lysiopetalidae (Fortsetzung). (Berlin, Arch, Naturg., 1897,)

gr. 8, 24 pg. mit 3 Tafeln. 3
I u, II. 1896-97, mit 5 Tafeln. M. 6,

350 3 Weltner, W., Verzeichniss der bisher beschriebenen recenten Cirripcdlenarten. -

Mit Angabe der im Berliner Museum vorhandenen Species u, ihrer Fundorte,
(Berlin, Arch. Naturgesch.) 1897. gr. 8. 54 pg. 4

Vermes, Coelentera ta,Protozoa.
3504 Blanchard, R., Pseudo-parasitisme d'un Gordius chez l'Homme. (Paris, Bull. Ac.

M6d,, 1897,) 8. 5 pg. Oeo

3505 Bonnevie, K., Zur Systematik der Hydroiden. (Leipzig, Zeitschr. wiss. Zool.)

1898. gr. 8. 31 pg, m. 3 Tafeln u, 1 Holzschnitt. 6
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3506 Breitfuss, L. L, Catalog der Calcarea der zoologischen Sammlung des Königl.

Museums für Naturkunde zu 'Berlin. (Berlin, Arch. Naturgesch.) 1897. gr. 8.

i2-2 pg. m. 2 Abbildungen, Mark 2

3507 Hescheler, R., lieber Regenerationsvorgänge bei Lumbriciden. Theil II. (Jena,

Zeitschr. Naturwiss.) 1898. gr. 8. 84 pg. m. 6 Tafeln in-4. 12
Die jetzt vollständige Abhandlung, 2 Theile, 1896-98. 114 u. 84 pg. m. 8 Tafeln in-4. M. 22.

3508 Korschelt, E., Ueber das Regenerationsvermögen der Regenwürmer. (Marburg,

Sitzungsb. Ges. Beförd. ges. Naturw.) 1897. 8. 33 pg. 2

3509 LinstOW, 0. V., Nemalhelminthen gesammelt von F. Dahl im Bismarck-Archipel.

(Berlin, Arch. Naturg., 1897.) gr. 8. 11 pg. mit 2 Tafeln. Sso

Mez, C, Mikroskopische Wasseranalyse (Protozoa etc.) — siehe Nr. 3333.

3510 Parona, C, I Tricosomi degli Ofidii. (Genova, Boll. Mus. Zool., 1897.) in-8. gr.

6 pg. con 1 tavola. 1

3511 Porter, J. F., Trichonympha, and other Parasites of Termes flavipes. Cambridge
Mass. (Bull. Mus Comp. Zool.), Oct. 1897. 8. 24 pg. with 6 plates. 5

3512 Roche, F., Quelques Localisations rares de i'Echinococque. Appareil digestif;

Systeme nerveux; sereuses; appareil circulatoire ; voies urinaires. Lyon 1898.

8. 127 pg.

3513 Schreiner, K. E,, Histologische Studien über die Augen der freilebenden marinen
Borstenwürmer. (Bergen, Mus. Aarb.) 1898. gr. 8. 30 pg. m. 1 Tafel in-4 u.

7 Abbildungen, 3

Botanik.

A 1 1 gemeines.
3514 Bokorny, T., Lehrbuch der Botanik. Leipzig 1898. gr. 8. 6 u. 226 pg. m. 170

Holzschnitten. ?4o

3515 The Botanical Magazine. Edited by the Tokyo Botanical Society, directed by
R. Yatabe, Matsumura, Ikeno and others. No. 132 (Volume XII).

Tokyo, February 1898. roy. 8. pg. 13— 20 and 35—76.
Cont. : Matsumura, J., Notes on some Liu-Kiu Plants, continuation. — Inui, T., Hattori,

H., and Kusano, S., List of Plants collected in Mt. Togakushi and its vicinities, contin. — M a

-

kino, T., Plantae Japonenses novae vel minus cognitae, contin. — (In Japanese): Miyake, K.,

Botanical excursion to Oki, contin. — Shirai, M., Botanical excursion to Hokkaido, contin. —
Sawada, K., Plants employed in Medecine in the Japanese Pharmacopoeia, contin. — Makino,
T., Contributions to the study of the Flora of Japan I, contin. etc.

Subscription price for the complete volume (nos. 131—142) M. 10.

3516 BÖttner, J., Praktisches Lehrbuch des Obstbaues. Frankfurt a. 0. 1898. gr. 8.

5 u. 574 pg. m. 557 Abbildungen. Leinenband. 6

3517 Balletin de l'Herbier Boissier, sous la direction de E. Autran. Tome VI:
Annöe 1898. No. 3. Geneve. gr. in-8. pg. 189—252 av. 1 carte göologique,

7 planches et 4 figures.
Cont.: Christ, H., Filices insularum Philippinarum ; döterminations et descriptions des coUec-

tions de A. Loher, fin. — Malinvaud,E., Petite question de Nomenclature. — Ballier, H.,

Neue u. bemerkenswerthe Pflanzen aus dem Malaiisch-Papuanischen Inselmeer II, Abtheil. 1 (m. 7
Tfln.). — Heldreich, T. de, Flore de l'ile d'Egine (av. 1 carte geolog.). — Chabert, A., Sur
quelques Renoncules I.

Prix de souscription pour le volume complet (12 nos.) M. 16.

3518 Continho, A. X. P., Curso elementar de Botanica para uso dos Lyceos. 3 volumes.
Paris 1898. 8. 1 12, 95 et 99 pg. av. 298 gravures.

3519 Dragendorff, G., Die Heilpflanzen der verschiedenen Völker und Zeiten. Ihre

Anwendung, wesentlichen Bestandtheile u. Geschichte. (In 5 Lieferungen). Er-
langen 1898. gr. 8. — Liefg. 2 u. 3 : pg. 161—480. Jede Liefg. 4

3520 Hampel, C, Die Gartenkunst, ihre geschichtliche Entwicklung und Begründung,
sowie die praktische Ausführung aller dazu gehörenden Ausführungen und
Aibeiten. (In 10—12 Lieferungen.) Leipzig 1898. 8. — Liefg. 1. Jede Liefg. O50

3521 Kerner V. Marilaun, A., Pflanzenleben. 2., gänzlich neubearbeitete Auflage.
Band II: Die Geschichte der Pflanzen. Leipzig 1898. Lex. 8. 10 u. 778 pg. m.
1 Karte, 30 Tafeln (19 in Farbendruck) u. 233 Abbildungen. Halbfranzband. 16

Das jetzt vollständige Werk, 1896—98. 776 u. 788 pg. m. 1 Karte, 64 Tafeln (40 in Farbendrucke
u. US Abbildungen. Halbfranzband. M. 32.

3522 Mittheilungen, Forststatistische, aus Württemberg für das Jahr 1896. Jahrgang
XV. Herausgegeben von der Königl. Forstdirection. Stuttgart 1 898. gr. 4. 114 pg. I25
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3523 Piaz, A. M. dal, Handbuch des praktischen Weinbaues, mit besonderer Berück-
sichtigung der Reconstruction von Weingärten und Anlage von Rebschulen.
Wien 1 898. gr. 8. 8 u. 3U pg. m. 154 Abbildungen. Mark 6

3524 Recneil des Memoires et des Travaux publies par la Sociale Botanique du
Grand-Duch6 de Luxembourg. No. XIII. 1890— 96. Luxembourg 1897. 8. 360

pg. avec Portrait. 8
Cont. : Koltz, Notice biograph, sur Aug. Dutreux (avec portrait). — Fischer, Petites con-

sidörations concernant l'ötude de la botanique descriptive. — Cr6pin, Deux Roses de la Flore
Luxembourgeoise (av. fig.). — Faber, Unsere Baumriesen (m. Abbild.). — Koltz, Prodrome de
la Flore du G.-D. de Luxembourg: Lichenees.

3525 Wiesner, J., Elemente der wissenschaftlichen Botanik. 4., verbesserte u. ver-
mehrte Auflage. (3 Bände.) Band I: Anatomie u. Physiologie der Pflanzen. Wien
1898. gr. 8. 8 u. 372 pg. m. 159 Holzschnitten. 7

Anato mia, P hysiolo gia e t Embryologia Plantarnm.

Archiv für Entwicklungsmechanik der Organismen — siehe No. 3112.

3526 Bode, G., Untersuchungen über das Chlorophyll. Cassel 1898. 8. 40 pg. Iso

3527 Brown, H. T., and Escombe, F., On the Depletion of the Endosperm of Hordeum
vulgare during Germination. (London, Proc. Roy. Soc.) 1898. 8. 23 pg. with

1 plate. l6o

La Gellnle. Recueil de Cytologie et d'Histologie g^nörale — voir nr. 3119.

Cousins, H. H., Chemistry of the Garden — see nr. 3682.

3528 Dangeard, P. A,, L'influence du mode de Nutrition dans l'Evolution de la Plante.

(Paris, Botimiste) 1898. gr. in-8. 63 pg. 45o

3529 Girard, H., Aide-memoire de Botanique gönörale (Anatomie et Physiologie v6g6-
tales). Paris 1898. 8. 358 pg. av. 77 figures. cart. 28o

3530 Grelot, P., Recherches sur le Systeme liberoligneux floral des Gamopötales bi-

carpeliöes. (Paris, Ann. Sc. nat.) 1 898. gr. in-8. 154 pg. av. 8 planches.

3531 Jahrbücher für wissenschaftliche Botanik. Begründet von N. Pringsheim,
herausgegeben von W. Pfeffer u. E. S t r a s b u r g e r. Band 31. Heft III.

Berlin 1898. gr. 8. pg. 289—510 m. 7 Tafeln u. 3 Abbildungen. Uso
Inhalt: W e n t , F. A. F. C, Chemisch-physiologische Untersuchungen über das Zuckerrohr (m.

1 TO.). — J o s t
,

L., Beiträge zur Kenntniss der nyctitropischen Bewegungen. — Vöchting, H.,

Ueber Blüthenanomalien (m. 6 Tfln.).

Band 31. Heft I u. II. 1897. m. 9 Tafeln (2 colorirt). M. 19.50.

3532 Poulsen, V. A., Nogle extratlorale Nektarier. Studier fra Java. (Kjöbenhavn, Vid.

Mcdil. Naturh. Foren.) 1897. gr. 8. 16 pg. m. 3 Tafeln. 35o

3533 Reports on the Calne Agricultural Demonstration Stations for 1897. London 1898.

8. w. 1 plate. 2

3534 Tijdschrift over Plantenziekten, onder redactie van J. Ritzema-Bos en

G. Staes. Jaargang III: 1897. Gent. gr. 8. 190 pg. m. 7 Tafeln.

Trotter, A., Zoocecidü della Flora Mantovaiia — vedi No. 3184.

3535 Wakker, J. H., en Went, F. A., De Ziekten van het Suikerriet op Java. Uit~

gegeven van het Proefstation Oost-Java en West-Java. Leiden 1 898. 8. 221 pg.

m. 25 colorirten Tafeln.

Wiesner, J., Anatomie und Physiologie der Pflanzen — siehe Nr. 3525.

3536 Zschokke, A., lieber den Bau der Haut und die Ursachen der verschiedenen
Haltbarkeit unserer Kernobstfrüchte. (Bern, Landwirthsch. Jahrb. Schweiz) 1897.

gr. 8. 45 pg. m. 2 Tafeln. 4

P h a n e r 0 g a m a e.

3537 Comes, 0., Del Tabacco. Storia, geogratia, statistica, speciogratia, agrologia e

patologia. II. Sua introduzione, difTusione ed uso in Africa. Napoli (Atti R. Ist.

d'lncoragg.) ^»897. 4. 75 pg. 5
I. Sua scoperta, diflusione ed uso in America e sua introduzione in Europa. 1897. 135 pg. M. 6.

3538 Fedtschenko, B., Abies Semenovü mihi, eine neue Tanne aus Centraiasien.

(Cassel, Bot. Centralbl., 1898.) 8. 2 pg. Oso

3539 Fedtschenko, 0. A. nnd B. A., Verzeichniss eines Orobanchen - Herbariums.
(Russisch.) (Moskau 1898.) 8. 6 pg. Oso

3540 Greene, E. L., New Compositae from New Mexico. New York (Bull. Torrey
Club) 1898. 8. 8 pg. with 5 plates. 28o
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3541 Hassan Effendi Said, Note sur l'EragrosUs abyssinica comme Plante fourragere

en Egypte. (Le Caire, Bull. Inst. Egypt.) i897. gr. in-8. 5 pg. Mark Oso

3542 Eneucker, A., Cances exsiccatae. Lieferung III: 31 getrocknete Speeles (Nr.

61—90 u. 61a), Karlsruhe 1897. fol. m. iOpg. Text. In Mappe. Jede Liefg. 10

3543 Wettstein, R. V., Die europäischen Arten der Galtung Gentiana aus der Section

Endotricha Froel. und ihr entwicklungsgeschichtlicher Zusammenhang. Wien
(Denkschr. Ak.) 1896. gr. 4. 74 pg. m. 3 Karten und 4 Tafeln. 6

Cryptogamae.

B54 4 Atkinson, G. F., Studies and lllustrations of Mushrooms. I. Ithaca N.Y. (Bull.

Corn. Univ. Agric. Exper. Stat.) 1897. 8. 32 pg. with 27 illustrations. 2

3545 Britzelmayr, M., Revision der Diagnosen zu den von M. Britzelmayr aufgestellten

Hymenomyceten-Arten. Cassel (Bot. Centralbl.) 1898. gr. 8. 20 pg. 2
Siehe auch: JSaturae Novitates. Jahrgang 1897. Nr. 6619.

3546 Bnrchard, G., Beiträge zur Morphologie und Entwicklungsgeschichte der Bac-
terien. (Karlsruhe, Arbeit, bacteriol. Inst, techn. Hochsch.) 1898. gr. 8. 64 pg.

m. 2 Tafeln. 4 so

354 7 Coville, F. V., Observations on recent cases of Mushroom Poisoning in the District

of Columbia. (Washington, U. S. Dept. Agric, 1898.) 8. 24 pg. with 27 figures. 1

3548 Crookshank, E. M., Textbook of Bacteriology, incl. the Etiology and Prevention

of infective Diseases, an account of Yeasts and Moulds, etc. New^ edition. Phil-

adelphia 1898. 8. with colored plates. cloth. 33

3549 Gnnningham, D. D., Choleraic and other Commas; on the influence of certain

conditions in determining morphological variations in Vibrionic Organisms. (Cal-

cutta, Scient. Mem. Med. Off. Army Ind.) 1897. 4. 28 pg.
3550 — On certain Diseases of Fungal and Algal Origin affecting Economic Plauts of

India. (Calcutta, Scient. Mem. Med. Off. Army Ind.) 1897. 4. 36 pg. with 6 co-

loured plates. 6

Forschungsberichte aus der Biologischen Station zu Plön — siehe Nr. 3383.

3551 Klebahn, H., Kulturversuche mit heteröcischen Rostpilzen. Bericht 6: 1897.

Theil II. (Stuttgart, Zeilschr. Pfl;inzenkrankh.) 1898. gr. 8. 20 pg.
EoltZ, J. F. J., Lichenöes de la Flore de Luxembourg — voir No. 3560.

Lantpert, C., Das Leben der Binnengewässer — siehe Nr. 3386.

3552 Lanterborn, R., Kern- und Zelltheilung von Ceratium hirundinella (0. F. M.).

Ludwigshafen 1898. £;r. 8. 30 pg. m. 2 Tafeln. 1

3553 Nencki, M., Sieber, N., nnd WyznikiewiCZ, W., Untersuchungen über die Rinder-
pest. Theil I: Die Aetiologie der Rinderpest. (Jena, Bacteriol. Centralbl.) 1898.

gr. 8.^ 10 pg. m. 3 Tafeln (1 colorirt). Iso

35 54 Penzig, 0., e SaccardO, F. A., Diagnoses Fungorum novorum in insula Java col-

lectorum. Series II. (Genuae, Malpighia) 1898. in-8. maj. 40 [)g. 4
Series I. 1897. 23 pg. M. 2.

3555 Reinbold, T., Die Algen der Lacepedc- und Guichen-Bay (Süd - Australien) und
deren näherer Umgebung, gesammelt von A. Engelhart-Kingston. Theil IL (Pa-

dova, N. Notarisia) 1898. gr. 8. 22 pg. 2
Theil I. 1897. 62 pg. M. 5.

3556 Stephani, F., Speeles Hepaticarum. Pars 1: Genus Riccia. (Genevae, Bull. Herb.
Boiss.) 1898. in-8. maj. 35 pg. 2

Tijdschrift over Plantenziekten — siehe Nr. 3534.

Wakker, J. H., en Went, F. A., De Ziekten van het Suikerriet op Java —
siehe Nr. 3535.

Flor a e.

3557 Ascherson, F., und Graebner, F., Synopsis der Mitteleuropäischen Flora. (3 Bände
in 36 Lieferungen.) Lieferung 6. Leipzig 1898. gr. 8. pg. 11 u. 401—415 (Hy-
drocharitaceae u. Re£;ister) (v. Band I) u. 1—64 (Gramineae) (v. Band II). 2

Liefg. 1-.5. 1896-97. M. 10.

3558 FedtSChenko, B. A., Neue Beiträge zur Flora des Moskauer Gouvernements.
(Russisch.) (Moskau 1898.) 8. 15 pg. Oso

3559 Havaas, J., Floristiskc Undersügelser i Söndre Bergenhus Amt 1896. (Bergen,

Mus. Aarb.) 1898. gr. 8. 13 pg. 1
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3560 KoltZ, J. P. J., Prodrome de la Flore du Grand-Duchö de Luxembourg. Partie

IT. Vol. 2: Liebendes. Luxembourg 1897. s. 259 pg, Mark 7
Partie I ; Phan^rogames. M. 8. — Partie II, vol. 1 : Muscin6es. M. 7.

3561 Penzig, 0., Florae I.igusticae Synopsis. Genova (Ann. Mus. Civ.), Nov. 4 897.

in-8. maj. 1 i 1 pg. 450

3562 Schwarz, A. F., Plianerogamen- und Gefässkryptogamenflora der Umgegend von
Nürnberg- Erlangen und des angrenzenden Theiics des Fränkiscben Jura um
Freistadt, Neumarkt, Hersbruck, Müggendorf, Hollfeld. 2 Theile. Nürnberg (Ab-
handl. Naturhisl. Ges.) 1897. gr. 8. 6 u. 418 pg. m. 1 Tabelle, 1 geologischen
Karte u. 3 Profiltafeln. 550

Verbesserung der Anzeige Nr. 2893.

Palaeontologie.

3563 Andrews, C. W., Note on a nearly complete Skeleton of Aptornis defossor. (London,
Geolog. Magaz.) 1896. 8. 2 pg. with 1 plate. 1

3564 — On the Structure of tbe Plesiosaurian SkulL (London, Quart. Journ. Geol.

Sog.) 1896. 8. 8 pg. with 1 plate and 2 figures. I20

3565 Bogoslowsky, N., Der Rjäsan-Horizont, seine Fauna, seine stratigraphischen Be-
ziehungen und sein wahrscheinliches Alter. (St. Petersburg, Mater. Geol, Russl.)

1897. gr. 8. 157 pg. m. 6 Tafeln in-4. — Russisch mit Deutschem Auszuge. 14

3566 Crick, G. C, Acanthotheutis speciosa Münster. (London, Geolog. Magaz.) 1897.

8. 4 pg. with 1 plate and 1 figure. 1

Dames, W., Ueber eine von Menschenhand bearbeitete Pferde-Scapula aus dem
Interglacial von Berlin — siehe Nr. 3418.

3567 Fonrtau, R., Les Sismondies du terrain numraulitique d'Egypte. — Les bancs ä

Calianassa. 2 m6m. (Le Caire, Bull. Inst, Egypt.) 1897. 8. 6 pg. I20

3568 Greco, B., 11 Lias superiore nel circondario di Rossano Galabro. (Descrizione

dei Fossili: Algae, Ecliinoidea, Brachiopoda, Cephalopoda.) Roma (Boll. Soc. Geol.

Bai.) 1896. in-8. gr. 32 pg. c. 1 tavola. 2

Hilber, V., im Löss gefundene Landschnecken von der Ostasiatischen Reise des

Grafen B61a Szöchenyi — siehe Nr. 3 45 4.

3569 Koken, E., Die Gastropoden der Trias um H dlstatt. Wien (Abhandl. Geol. Reichs-

anst.) 1897. gr. 4. 112 pg. m. 23 Tafeln u. 31 Abbildungen. 48

3570 — Ueber untersilurische Gastropoden. (Stuttgart, N. Jahrb. Mineral.) 1898.

8._ 25 pg. I50

3571 LÖrenthey, E., Ueber die Brachyuren der paläontologischen Sammlung des

Bayerischen Staates. (Budapest, Termesz. Füz.) 1898. gr. 8. 19 pg. m. 2 Tafeln. 2

3572 — Beiträge zur Decapodenfauna des Ungarischen Tertiärs. (Budapest, Termesz.
Füz.) 1898. gr. 8. 133 pg. m. 9 Tafeln.

" 75o

3573 Loriol, P. de, Etüde sur les MoUusques et les Brachiopodes de l'Oxfordien

supörieur et moyen du Jura Bernois. Partie IL (Geneve, Mem. Soc. Palöontol.

Suisse^ 1898. gr. in-4. pg. 78— 158 av. 6 planches.
Partie I. 1896. 77 pg. av. 11 planches. — Prix de l'ouvrage complet: 20 M.

3574 Miller, S. A., and Gurley, W. F. E., New Speeles of Grinoids, Cephalopods and
other Palaeozoic Fossils. Springfield, III. (Bull. St. Mus. Nat. Hist.) 1897. Imp. 8.

59 pg. with 5 Plates. 6

3575 Parona, C. F., Contribuzione alla conoscenza delle Ammoniti Liasiche di Lom-
bardia. Parte II: Di alcune Ammoniti del Lias medio. Geneva (Mem. Soc. Palö-

ontol. Suisse) 1897. in-4. gr. 18 pg. c. 3 tavole.
Parte I: Ammoniti del Lias inferiore del Salbrio. 1896. 45 pg. c. 8 tavole.

3576 Seward, A. C, Fossil Plauts. Manual for Students. (2 volumes.) Vol. I. Cam-
bridge 1898. 8. 18 and 452 pg. with 1 plate and III figures. cloth. I230

3577 TüCCimei, G,, Sopra alcuni Cervi Pliocenici della Sabina e della provincia di

Roma. Roma (Mem. Pontif. Acc. N. Lincei) 1898. 4. 25 pg. con 1 tavola. 3

3578 Vinassa de Regny, P. E., 11 Chenopus Uttingerianus Risso e 11 Chenopus Pespe-

lecani L. del Pliocene italiano. (Pisa, Bull. Soc. Malac. It., 1896.) in-8. gr. 24 pg.

con 1 tavola. 25o

3579 — Fossili del Tufo glauconitico di Zovencedo. (Pisa, Soc. Tose. Sc. Nat., 1896.)

in-8. gr. 2 pg. Oso
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3580 Vinassa de Regny, P. E., I Molluschi delle Glauconie Bellunesi. Roma (Boll. Soc.

Geol. It.) 1896. in-8.gr. 2 4 pg. con 2 tavole. Mark 25o

3581 — I Platycarcinus Sismondai del Museo parmense e il Palaeocarpilius macro-
cheilus del Museo pisano. (Bologna, Riv. It. Paleont., 1896.) in-8. gr. 6 pg. con
1 tavola. -iöo

3582 — Echinidi neogenici del Museo Parmense. Pisa (Atti Soc. Tose. Sc. Nat.) 1897.

in-8. gr. 19 pg. con 5 figure. 2

3583 — Sui Molluschi del Monte Postale. (Pisa, Soc. Tose. Sc. Nat., 1 897.) in-8.gr. 8 pg. 1

3584 — II Molluschi degli Strati con Serpula spirulaea e la posizione del Piano di

Priabona. Pisa (Soc. Tose. Sc. Nat.) 1897. in-8.gr. Oso

Geologie.

3585 Alaska. — Map of Alaska, showing known gold-bcaring rocks. Wilh descriptive

text containing Sketches of the geography, geology and gold deposits, and routes

to the gold fields, by S. F. Emmens. Washington (U. S. Geol. Surv.) 1898.

toi. with text of 4 4 pg.

3586 Artin, Y., Fonrtau, R., Floyer et Carmier, Le premier Pults artösien dans la

vallöe du Nil; note sur les Forages exöcutes en Egypte; Sondages göologiques

exöcutes en Egypte; rapport sur le forage d'un Puits artösien ä Rahmanich; les

Pults artäsiens et les Puits fores en Egypte. 5 mernoires. (Le Caire, Bull. Inst.

Egypt.) 1897. gr. in-8. 3 4 pg. av. 9 planches et 2 figures. 4

3587 Baltzer, A., Studien am Unter-Grindelwaldgletscher über Glacialerosion, Längen-
und Dickenveränderung in den Jahren 1892 bis 1897. Basel (Denkschr. Schweiz.

Ges. Naturwiss.) 1898. 4. m. 10 Tafeln u. 1 Plan. 10

3588 Becker, G. F., Reconnaissance of the Goldfields of Southern Alaska, with some
notes on the General Geology. (Washington, Ann. Rep. U. S. Geol. Surv.,

898.) imp. 8. 86 pg. with 21 plates and 2 maps.
BogOSloWSky, N., Der Rjäsan-Horizont, seine stratigraphischen Beziehungen und
sein wahrscheinliches Alter — siehe Nr. 3565.

3589 Carpenter, C. W., The Mines of New South Wales 1897. Sydney 1897. 8. 552

and 78 pg.

3590 Gongres international d'Hydrologie. 4. Session: Glermont-Ferrand 1897. Paris

1898. gr. in-8. 600 pg. av. planches. IOöo

3591 Dale, T. N., Structural Details in the Green Mountain Region and in Eastern New
York. (Washington, Rep. U. S. Geol. Surv.) 1896. 4. 28 pg. with 31 figures. 3

3592 Diener, C, Die Aequivalente der Carbon- und Permformation im Himalaya. Wien
(Sitzungsb. Akad.) gr. 8. 19 pg. 04o

3593 Friederichsen, M., Der südliche und mittlere Ural. Hamburg (Mitth. Geogr. Ges.)

1898. gr. 8. 23 pg. m. 14 Tafeln. 3«)

3594 Geologische Karte von Preussen und den Thüringischen Staaten, 1: 25 000.

Herausgegeben von der K. Preussischen Geologischen Landesanstalt u. Berg-
akademie. Lieferung 82 : Blatt Altenhagen, Karwitz, Schlawe, Damerow, Zirchow,

Wussow, bearbeitet von K. K e i 1 h a c k. Berlin 1897. 6 colorirte geolog. Karten

u. 6 Bohrkarten m. 6 Erläuterungen (92, 98, 96, 91, 101 u. 100 pg. m. 6

Karten) in gr. 8. 18

3595 — Dieselbe. Lieferung 83 : Blatt Lanzig mit Vitle, Saleske, Rügenwalde, Grupen-
hagen, Peest, bearbeitet von K. K e i 1 h a c k. Berlin 1897. 5 colorirte geolog.

Karten u. 5 Bohrkarten m. 5 Erläuterungen (85, 90, 82, 98 u. 92 pg. m. 5 Karten
u. 1 Tafel) in gr. 8. 15

Bisher erschien (1871—97): Liefg. 1—51, 53-62, 66, 68, 71—75. 386 color. geol. Karten, 5 Profil-

tafeln, 95 Bolirkarten u. 3 Lageretättenkarlen, m. Erläuterungen. M. 923.

3596 Giovanozzi, F. G., Vinassa de Regny, P. £., e Fimpinelli, V., Nota preliminare

sui Terremoti Fiorentini del 1895. Pisa (Soc. Tose. Sc. Nat.) 1 895. in-8.gr. 14 pg. lao

Hodge, F. W., The Enchanted Mesa — see nr. 3423.

3597 Klondike. — Map of the Klondike Goldfields, 1:2851 200. Edinburgh 1898.

1 ^coloured map in-fol. Iso

3598 Köhler, G., Katechismus der Bergbaukunde. 2., vermehrte u. verbesserte Auflage.

Leipzig 1898. 8. 10 u. 331 pg. m. 224 Abbildungen. Leinenband. 4
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3599 Kolderup, C. F., Et orienterende Niveau i Bergensskifrene. Mit Deutschem Aus-
zuge. (Bergen, Mus. Aarb.) 1898. gr. 8. 10 pg. Mark 1

Macnab, F., British Columbia for Setters, its Mines etc. — see nr. 3365.
3600 Mayer-Eymar, L'Extenslon du Ligurien et du Tongrien en Egypte. Partie II.

(Le Caire, Bull. Inst. Egypt.) 1897. gr. in-8. 7 pg. Oso

3601 PethÖ, J., Die geologischen Verhältnisse der Umgebung von Nagy-Halmägy.
(Bericht über die geologische Detail-Aufnahme im Jahre 1894.) Budapest (Jahresb.

Ung. Geol. Anst.) 1897. gr. 8. 37 pg. Iso

3602 — Der Westabfall des Kodru- Gebirges im Gomitate Bihar. (Bericht über die

geologische Detailaufnahme im J. 1895.) Budapest (Jahresb. Ung. Geol. Anst.)

1898. gr. 8. 13 pg. 1

3603 Reid, H. F., Glacier Bay and its Glaciers. (Washington, Rep. ü. S. Geol. Surv.)

1896.^ 4. 47 pg. with 1 colored map and 11 plates. 5

3604 Rennion extraordinaire de la Societö Göologique de France en Algörie, 7.—27.

Octobre 1896 (söances ä Alger, Blida etc.). Paris (Bull. Soc. G6o\. Fr.) 1896.

gr. in-8. 252 pg. av. cartes et figures.

3605 Spnrr, J. E., Geology of the Yukon Gold District, Alaska. With chapter on the

history and conditions of the District to 1897, by H. B. G o o d r i c h. (Washington,
18. Ann. Rep. U. S. Geol. Surv., 1898.) Imp. 8. 291 pg. with 12 maps (5 geolo-
gical in color) and 8 plates. 20

3606 Tyndall, J., Die Gletscher der Alpen. Aulorisirte Deutsche Ausgabe, mit einem
Vorwort, von G. Wiedemann. Braunschweig 1898. gr. 8. 27 u. 550 pg. m.
1 colorirten Tafel u. 55 Holzschnitten. 10

3607 Van Hise, C. R., Principles on North American Precambrian Geology. With an
appendix on flow and fracture of Rocks as related to structure by L. M.
H 0 s k i n s. (Washington, Rep. ü. S. Geol. Surv.) 1896. 4. 304 pg. with 1 colored
geological map, 9 plates (2 colored) and 69 figures. 20

3608 Ward, L. F., Some Analogies in the Lower Cretaceous of Europe and America.
(Washington, Rep. U. S. Geol. Surv.) 1896. 4. 80 pg. with 2 colored geological

maps, 9 plates and 3 figures. 9

3609 Winchell, H. V., The Lake Superior Iron-ore Region, U. S. A. London 1897. 8.

70 pg. with 1 plate.

Mineralogie und Krystallographie.

3610 Bombicci, L., Rlcordo del Corso universitario di Mineralogia. (Corso di P'armacia.)

Bologna 1898. 8. 1 4 pg. 2

3611 Des Cloizeanx — Lacroix, A., Nolice nöcrologique sur A. Des Gloizeaux,

avec liste de ses Ouvrages et M6moires. (Paris, Bull. Soc. Fran?. Mineral.) 1897.

8. 29 pg. av. 1 Portrait. 25o
Voir aussi No. 2941.

3612 Hornstein, F. F., Kleines Lehrbuch der Mineralogie. 5. Auflage. Kassel 1898.

gr. 8. 11 u. 457 pg. m. 5 Tafeln u. 63 Abbildungen. Sso

3613 Earnoschitzky, A., Eugenie-Maximilianowsk-Gruben und einige andere neue oder

wenig untersuchte Fundorte von Mineralien im Gebiet des mittleren Ural. (St.

Petersburg, Verhandl. Mineralog. Ges.) 1895. gr. 8. 160 pg. m. 1 Karte u. 3 Tafeln. 8

3614 Kolderup, C. F., Ekersunds-Soggendalsfellets Bergarter og deres betingelse for anven-
delse i Stenindustrien. Mit Deutschem Auszuge. (Bergen, Mus. Aarb.) 1 898. gr.8. 17pg. I20

3615 Narcy, F., Les Bltumes. Definition, Bitumes proprement dits, Pyroschistes et

R6tinasphaltes. Paris 1898. gr. in-8. 142 pg. 46o

3616 Paratore, E., Lezioni di Cristallografia, dettati nel R. Istituto Teenico di Messina,

ed osservazioni suU' Insegnamento della Storia Naturale. Messina 1897. 12. 23 pg. 2

3617 Tronton, F. T., Arrangement of the Crystals of certain Substances on Solidification.

Dublin (Proc. Roy. Soc.) 1898. 8. 4 pg. Oso

3618 Tschermak's Mineralogische und Petrographische Mittheilungen. Herausgegeben
von F. Becke. Neue Folge. Band XVU. Heft 6. Wien 1898. gr.8. pg. 4 u.

495— 582 m. 1 colorirten geologischen Karte u. 7 Abbildungen.
Inhalt: Schaefer, R. W.,' Der basische Gesteinszug von Ivrea im Gebiet des Mastallonetbales

(m. 1 geoiog. Karte). — Redlich, E. A., Mineralogische Mittheilungen. — Sigmund, A., Die
BaBalte der Steiermark IV u.V. — Rodewyk, A., Die Titanitkrystalle im Brennergneiss. — Osann,
A., u. H 1 a w a 1 8 c h

,
C, Ueber einige Gesteine aus der Gegend von Predazzo. etc.

Band XVII, jetzt vollständig, 586 pg. m. 2 geoiog. Karten, 9 Tafeln u. 31 Abbildungen. M. 16.
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3619 Zeitschrift für Krystallographie und Mineralogie. Herausgegeben von P. G r o t h.

Band2ü. IleftlV. Leipzig1898. gr.8. pg. 305— 432 m. 2 Tafeln u. 57 Holzschnitten. Mk. 7
Inhalt: G e m b ö c k

,
H., Ucber alpinen Cordierit-Pinit (m. 1 Tfl.). — Goldschmidt, V., Das

2-kreisige Goniometer (Modell 1896) u. seine Justirung (m. 1 Tfl.), Ueber nicht parallele Ver-
knüpfung der Krystallpartikel. — Prior, G. T., u. S p e n c e r , L. J., Ueber die Identität Ton An-
dorit, Sunatit u. Wcbnerit. — Moberg, J. C, Zur Kenntniss des Steenstrupins. etc.

Band 29. Heft I— III. 1897—98. m. 5 Tafeln u. 106 Holzschnitten. M. 16.

Mathematik.

3620 Ahrens, W., Zur Theorie der adjungirten Gruppe. (Leipzig, Ber. Sachs. Ges. Wiss.,

1897. ) 8. 1 1 pg.
'

Ose

3621 — lieber eine besondere Klasse von Substitutionengruppen. (Leipzig, Ber. Sachs.
Ges. Wiss., 1897.) 8. 1 1 pg. Oso

3622 Blenck, E., Das Kön. Statistische Bureau während der Jahre 1885— 96. Berlin

(Zeitschr. Preuss. Statist. Bur.) 1898. gr. 8. 8 u. 180 pg. m. 2 Tabellen. 28o

3623 Danblebsky V. Sterneck, R., Empirische Untersuchung über den Verlauf der
X — n

zahlentheoretischen Function a (n) = im Intervalle von 0 bis 150 000. Wien
X - 1

(Sitzungsb. Akad.) 1898. gr. 8. 190 pg. m. 1 Tafel. 36o

362 4 Davies, H., The Miner's Arithmetic and Mensuration, with answers. London
1898. 8. cloth. 430

Dnffieid, W. W., Logarithms, their naturc, computation and uses — see; Report
of the U. S. Coast and Geodetic Survey, Nr. 3656.

3625 Hausdorff, F., Das Risico bei Zufallspielen. (Leipzig, Ber. Ges. Wiss.) 1898.

gr. 8. 52 pg. 2

3626 Holzinger, F. S., Lehrbuch der praktischen Arithmetik für höhere Handels-
schulen und zum Selbstunterricht. 2., unveränderte Auflage. Braunschweig
1898. gr. 8. 3

3627 Landsberg, G., Algebraische Untersuchungen über den Riemann - Roch'schen
Satz. (Leipzig, Math. Annal.) 1898. gr. 8. 4 8 pg.

3628 Lanenstein, R., Leitfaden der Mechanik. 3. Auflage. Stuttgart 1898. gr. 8. m.
191 Abbildungen. Leinenband. 4

3629 Lie, S., Liniengeometrie und Berlihrungstransformationen. (Leipzig, Ber. Ges.

Wiss.) 1898. gr. 8. 54 pg. 2

3630 Männcben, F., Die Transformation der trilinearen ternären Form in eine theil-

weise symmetrische. Leipzig 1898. gr. 8. 32 pg. I20

3631 Mertens, F., Uebcr eine zahlentheoretische Function. Wien (Sitzungsb. Akad.)
1898. gr. 8. 70 pg. I10

3632 Kernst, W., und Schönflies, A., Einführung in die raathematische Behandlung
der Naturwissenschaften. Kurzgefasstes Lehrbuch der DifJerential- u. Integral-

rechnung, mit besonderer Berücksichtigung der Chemie. 2., vermehrte u. ver-
besserte ^Auflage. München 1898. gr. 8. 352 pg. m. 74 Holzschnitten. 9

3633 Palmström, A., G^n^ralisation de quelques Equations algöbriques qui se pr6-
sentent dans la Thöorie des Fonctions elliptiques. (Bergen, Mus. Aarb.) 1898.

gr. in-8. 17 pg. I20

3634 — Sur une Gönöralisation de l'Equation de Lamö. (Bergen, Mus. Aarb.) 1898.
gr. in-8. 9 pg. 1

3635 The Gluarterly Journal of pure and applied Mathematics. Edited by J. W. L.

Glaisher. No. 116. (Vol. 29 part IV.) London 1898. 8. pg. 289—384 with
2 plates. 020

3636 Riem, J., Netto-Rechnungen auf Grundlage von Zillmers ausgeglichener Sterbe-
tafel der 23 Deutschen Lebensversicherungs-Gesellschaften für normal versicherte

Männer und Frauen mit vollständiger ärztlicher Untersuchung, zu 3^0 gerechnet
und controllirt. Basel 1898. 4. — Auflage: 1 00 Exemplare, davon 48 im Handel. 332

3637 Röhn, K., Die Raumcurven auf den Flächen 4. Ordnung. Ueber den Zusammen-
hang der von Flächen beliebiger Ordnung auf einer Raumcurve ausgeschnittenen
Punktgruppen mit denen ihrer Restcurven. (Leipzig, Ber. Ges. Wiss.) 1898.
gr. 8. 35 pg. Iqo
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3638 Schleiermacher, l., lieber Thetafunctionen mit zwei Variabein und die zuge-
hörige Kummer'sche Fläche. (Leipzig, Math. Annal.) 1898. gr. 8. 30 pg.

3639 Schubert, H., Mathematische Mussestunden. Eine Sammlung von Geduldspielen,
Kunststücken u. Unterhaltungsaufgaben mathematischer Natur. Leipzig 1898, 8.

5 u. 286 pg. m. Holzschnitten. Leinenband. Mark 5

364 0 Stande, 0., Die algebraischen Grundlagen der Focaleigenschaften der Flächen
2. Ordnung. (Leipzig, Math. Annal.) 1898. gr. 8. 31 pg. m. 6 Holzschnitten.

364 1 StÖbr, A., Algebra der Grammatik. Ein Beitrag zur Philosophie der Formenlehre
u. Syntax. Wien 1898. gr. 8. 3 u. 144 pg. 25o

Astronomie und Geodäsie.

3642 Älbrecht, T., Bericht über den Stand der Erforschung der Breitenvariation im
December 1897. Herausgegeben vom Centraibureau der internationalen Erd-
messung. Berlin 1898. gr. 4. 36 pg, 3

3643 Arbeiten, Astronomische, des K, K, Gradmessungs-Bureau, ausgeführt unter

Leitung von T, v, 0 p p o 1 z e r. Herausgegeben von E, Weise u, R, Schräm,
Band IX: Längenbestimmungen, Publicationen für die Internationale Erdmessung,
Wien 1898. gr. 4. 3 u. 229 pg. 16

3644 Datilh, E. D. J.
,

SIgnes astronomiques, Divlnites, Symboles relevös sur les

Monnaies Alexandrines et confirmes par des Monuments divers. (Le Caire.

Bull. Inst. Egypt.) 1897. gr. in-8, 7 pg. av. 3 planches. 2

3645 Foerster, W., und Blenck, E., Populäre Mlttheüungen zum astronomischen und
chronologischen Theile des Preusslschcn Normalkalenders für 1899, Berlin 1898.

gr, 8, 70 pg, 1

3646 Franceschi, Les Couleurs du Disque solalre a l'Horizon, dans le Desert et sur

la Mer, (Le Caire, Bull. Inst, Egypt.) 1897. gr, in-8, 7 pg, 1

3647 Gillespie, W. M., Treatlse on Surveying. New edition, edited by C, S t a 1 e y.

Part II: Higher Surveying, New York 1898. 8, with figures, cloth,

3648 Hull, T. A., Practical Nautical Surveying and Handicraft of Navigation, London
1898. 8. with figures, cloth.

"
" 32o

364 9 Jahresbericht des DIrectors des Königl. Geodätischen Instituts für die Zeit von
April 1896 bis April 1 897. Berlin 1897. gr. 8. 27 pg, 1

3650 Johnson, A. C. , Handbook for Star double Altitudes, DIrections for selecting

Stars. London 1898, 8. cloth. Sgo

3651 — On finding Latitude and Longitude in cloudy Weather and at othcr Times.

London 1898, 8. cloth. I20

3652 Marcuse, A., Bericht über die Wahl der Stationen für den internationalen Polhöhen-
dienst. NeuchateUVerhandl. Sitz. perm. Comm. intern. Erdmess.) 1 897. 4. 10 pg. 1

3653 Müller, G., und Kempf, F., Untersuchungen über die Absorption des Slernen-

llchts in der Erdatmosphäre, angestellt auf dem Aetna und in Catanla. Potsdam
(PubUcat, astrophysik. Observat.j 1S98. 4, 65 pg, m. 1 Tafel, 4

3654 Pnblicationen des Astrophysikallschen Observatoriums zu Potsdam. Nr. 38

(Band XI. Theil 5): Müller, G., u. Kempf, P., Untersuchungen über die

Absorption des Sternenlichts in der Erdatmosphäre, angestellt auf dem Aetna u.

in Catanla. Potsdam 1898. 4. ps;. 3 u. 209 -273 m. 1 Tafel. 4

Nr. 1-27 (Band I~X, XI Theil 1—4). 1878—98. m. 119 Tafeln. M. 227.

3655 Raper, Practice of Navigation and Nautical Astronomy. New edition. London
1898. 8. cloth, 1680

3656 Report of the Superintendent of the U. S. Coast and Geodetic Survey, showing
the Progress of the work during the fiscal year ending with June 1896.

Washington 1897. 4. 23 and 722 pg. with 20 large maps. cloth. 20
Cont. a. o. ; Duffield, W. W., Logarithms, their nature, computation and uses, with Loga-

rithmic Tables of Numbers and Circular Functions to 10 Places of Decimals. Part I. (328 pg.)

3657 Valentiner, W., Handwörterbuch der Astronomie. Herausgegeben unter Mit-

wirkung von E. Becker, N. Herz, N. v. K o n k o 1 y u. A. (3 Bände.)

Breslau 1898, gr, 8, m, Tafeln u. Abbildungen, — Liefg, 13: pg. 8 u. 593 -644
(v. Band II) u. 1— 48 (v. Band III) m, 1 Tafel. Jede Liefg. 36o

3658 Wilson, W. E., The apparent Cometary Nature of the Spiral Nebula in Canes
Venatici. Dublin (Proc. Roy. Soc.) 1898. 8. 2 pg. with 1 plate. 1
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Physik.

3659 Ährens, W., üeber das Gleichungssystem einer Kirchhoffsehen galvanischen

Stromyerzweigung. (Leipzig, Math. Ann., 1897.) gr. 8. 14 pg. Mark 1

3660 Beiträge zur Hydrographie des Grossherzogthums Baden. Herausgegeben vom
Centraibureau für Meteorologie u. Hydrographie. Heft IX: Entwurf für einen

Bewässerungs- ii. Gewerbekanal in der Rheinebene von der Badisch-Schweize-
rischen Grenze bis zum Kaiserstuhl, Karlsruhe 1898. gr. 4. 7 u. 121 pg. m.
9 Tafeln, cart. 15

3661 Benndorf, H. , lieber das Verhalten rotirender Isolatoren im Magnetfeld und
eine darauf bezügliche Arbeit A. Campetti's. Wien (Sitzungsb. Akad.) 1898.

gr. 8. 1 0 pg. O20

3662 Drude, P., Zur Theorie der anomalen elektrischen Dispersion und Absorption.
— Scheibner, W., Ueber die formale Bedeutung des Humilton'schen Prin-

cips u, das Weber'sche Gesetz. 2 Abhandlungen. (Leipzig, Ber. Ges. Wiss.)

1 898. gr. 8. 54 pg. 2

3663 Ergebnisse der meteorologischen Beobachtungen im System der Deutschen See-
warte für das Decennium 1886— 95. Herausgegeben von der Direction der See-
warte. Hamburg 1898. gr. 4. 6 u. 10 pg. 2

3664 Die Fortschritte der Physik. Dargestellt von der Physikalischen Gesellschaft zu
Berlin. Namenregister nebst einem Sach-Ergänzungsregister zu Band 21— 43

(1865— 1887) unter Berücksichtigung der in Band 1—20 enthaltenen Autoren-
namen, bearbeitet von B. S c h w a 1 b e. 2. Hälfte. Berlin 1898. gr. 8. pg. 9— 14

u. 641— 1094. 24
Das jetzt vollständige Register, 1108 pg. M. 54.

3665 Gosebrnch, W., üeber die Durchlässigkeit der Baumaterialien. Ein Beitrag zur

Frage der spontanen Lüftung. Berlin 1S97. 8. 48 pg. m. 2 Tafeln. Iso

3666 Grawinkel, C, und Strecker, K., Hilfsbuch für die Elektrotechnik. 5. Auflage.

Berlin 1898. gr. 8. 10 11. 696 pg. m. 361 Holzschnitten. Leinenband. 12

3667 Hasselberg, B., Untersuchungen über die Spectra der Metalle im elektrischen

Flammenbogen. Theil III: Cobalt u. Nickel. Stockholm (Vet.-Akad. Handl.) 1896.

gr. 4. 44 pg. m. 3 Tafeln in fol. 4
Theil I u. II: Chrom; Titan. 1894-95. 33 u. 32 pg. m. 6 Tafeln. M. 7.50.

3668 Jäger, G., Zur Frage des Widerstandes, welchen bewegte Körper in Flüssigkeiten

und Gasen erfahren. Wien (Sitzungsb. Akad.) 1898. gr. 8. 9 pg. m. 2 Holz-
schnitten. O20

3669 Jahrbncb, Deutsches Meteorologisches, für 1896. Beobachtungssystem der Deut-
schen S e e w a r t e. Ergebnisse der meteorologischen Beobachtungen an 10

Stationen 9. Ordnung u. an 48 Signalstellen, sowie stündliche Aufzeichnungen an

4 Normalboobachtungsstationen. Jahrgang XIX (Jahrg. XXI der meteorolog. Be-
obachtungen in Deutschland). Herausgegeben von der Direction der Seewarte.
Hamburg 1 898. gr. 4. 8 u. 198 pg. 13

3670 Kessler, J., Berechnung der Dampfmaschinen. Kurzgefasste Theorie der Wärme,
der Gase u. des Wasserdampfes; Theorie der Dampfmaschinen u. Anleitung zur

Berechnung derselben. Hildburghausen 1898. Lex. 8. 56 pg. m. 32 Abbildungen. Iso

3671 Macfarlane, A., Application of Hyperbolic Analysis to the Discharge of a Con-
denser. (New York, Trans. Am. Inst. Electr. Engin., 1897.) 8. 12 pg. with
8 figures. 1

3672 Mach, E., Populär Scientific Lectures. Translated by J. T. Mc G o r m a c k.

2. edilion. Chicago 1897. 8. with figures. cloth.

3673 Mach, L., Optische Untersuchung der Luftstrahlen. Wien (Sitzungsb. Akad.) 1898.

gr. 8. 50 pg. m. 4 Tafeln u. 26 Holzschnitten. 220

3674 Nenmann, C, Die Anwenduiig des Hamilton'schen Princips in der Hydrodynamik
und Aerodynamik. (Leipzig, Ber. Ges. Wiss.) 1898. gr. 8. 5 pg. Oso

3675 Papin. - Wi n tz e r, E.,' Dönis Papin's Erlebnisse in Marburg, 1688— 1695.

Mit Benutzung neuer Quellen bearbeitet. Marburg 1898. 8. 4 u. 71 pg. m.
1 Bildniss. Ho
Scheibner, W., Ueber die formale Bedeutung des Hamilton'schen Gesetzes —
siehe Nr. 3662.

Naturae Novitates. Jahrg. XX, No. 7, R. Friedländer & Sohn in Berlin.



240 Chemie.

3676 Schick, A.
,

Magnetische Beobachtungen an der Hannburger Bucht, Deutsche
Bucht der Nordsee, mittlerer Theil, angestellt i, J. 1896. Und: Jährliche Aende-
rung der Elemente des Erdmagnetismus an festen Stationen Europas i. d. J.

1893— 96. Hamburg -1898. 8, 46 pg. m. 6 Karten. Mark 25o

3677 Sloane, T. 0., The Standard Electrical Dictionary. Populär Encyclopaedia of

words and terms used in the practice of Electrical Engineering. 2. edition,

with appendix. London 1898. 8. 682 pg. cloth, 78o

3678 Stöhr, A., Zur Erklärung der Zöllner'schen Pseudoskopie und verwandter Er-
scheinungen. Wien 1898. gr. 8. 41 pg. m. 12 Holzschnitten u. 14 Stereoskop-
bildern. 2

3679 Supan, A., Die Vertheilung der Niederschläge auf der festen Erdoberfläche.

Gotha (Peterm. Mittheil.) 1898. Lex. 8. 4 u. 103 pg. m, 3 colorirten Karten in

fol. u. 2 Holzschnitten. 74o

Chemie.

3680 Berichte der Oesterrcichischen Gesellschaft zur Beförderung der chemischen
Industrie. Redigirt von L.Storch. Prag. Lex. 8. — Jahrgang X: 1 898 (1 2 Nrn.). 16

3 681 Chwolles, A., Beitrag zur Kenntniss der Ursache der Spaltung racemischer Ver-
bindungen durch optisch aktive Körper. Berlin 1898. 8. 40 pg. Oao

3682 Cousins, H. H., Chemistry of the Garden. London 1898. 12. 158 pg. cloth. Iso

3683 Frölich, 0., und Herzfeld, H., stand und Zukunft der Acetylenbeleuchtung.
Berlin 1 898. 8. 44 pg. Oso

3684 Glahn, C. J., Die Fabrikation lohnender chemisch-technischer Consum-Artikel.
Leipzig 1898. gr. 8. 71 pg. 20

3685 Günther, A., Synthese des d- und e-/^-Aethylpiperidins. Berlin 1898. 8. 52 pg. Oso

Hasselberg, B., Untersuchungen über die Spectra der Metalle im elektrischen

Flammenbogen — siehe Nr, 3667.

3686 Koppel, J., Die Kobaltdoppelnitrate und ihre Beziehungen zu den Kobaltamincn
und den Kobaltdoppelcyaniden. Leipzig 1898. 8. 70 pg. 1

3687 Lebbin, G., Die Giftigkeit der Farbwaaren im Sinne der Minislerial-Verordnung

vom 24. August 1895. Im amtlichen Auftrage bearbeitet. Berlin 1898. 8. Iso

3688 Lehmann, F., Ueber die Einwirkung von Hydroxylamin auf Phoron. Berlin

1898. 8. 24 pg. Oeo

3689 Lewin, N., Ueber die Elektrolyse des Jodids, Berlin 1898. 8. 52 pg. 1

3690 Lorenz, H.W. F., Ueber HarnstofTdcrivate des Diacetonamins. Berlin 1897. 8. 42 pg. Oso

Nernst, W., und Schönflies, A., Einführung in die mathematisclie Behandlung
der Naturwissenschaften — siehe Nr. 3632,

3691 Ostwald, W., Das physikalisch -chemische Institut der Universität Leipzig und
die Feier seiner Eröffnung am 3, Januar 1898, Leipzig 1898. gr. 8. 43 pg. m.
2 Tafeln. 24o

3692 FannwitZ, K., Der Nährwerth des Soldatenbrotes. Ausnutzungsversuche. Berlin

1898, gr, 8. 6 u. 123 pg. 3

3693 Pellet, H., Nature du Sucre reducteur dans les jus de Canne et dans les Me-
lasses. (Le Caire, Bull. Instit. Egypt.) 1897. 8. 30 pg, 2

3694 Ruff, 0., Ueber die Reduction einiger tertiärer Nitroverbindungen, Berlin 1897.

8, 32 pg. Oeo

3695 Sammlung der Bestimmungen über die Prüfung der Nahrungsmittel-Chemiker
für das Deutsche Reich und die einzelnen Bundesstaaten, Berlin 1898, 12.

53 pg, cart, 1

3696 Scherk, J., Einwirkung von Oxalsäureäthylester und Natriumäthylat auf einige

Derivate des Nitrotoluols, Berlin 1898. 8. 36 pg, 1

3697 Schieb, E., Das Wasser und der Kesselstein. Mit einem Anhange über Kessel-

explosionen u, Corrosionen. 2., verbesserte u, vermehrte Auflage. Aachen 1897.

gr. 4. 44 pg. m, 15 Holzschnitten. 2

3698 Theel, W.
,

Beitrag zur Kenntniss der Salze der Selencyanwasserstoffsäure.

Berlin 1898. 8. 38 pg. Oso

Naturae Novitates. Jahrg XX, No. 7. R. Friedländer & Sohn in Berlin.
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3699 Zeitschrift für physikalische Chemie, Stöchiometrie und Verwandtschaftslehre.

Herausgegeben von W. Ostwald u. J. H. Van't Hoff. Band XXV. Heft 3.

Leipzig 1898. gr. 8. pg. 385—576 m. 26 Holzschnitten. Mark Aeo

Inhalt : Löwenherz, R., Bestimmung von Dissociationsconstanten durch Löslichkeitserhöhung.
— T a m ra a n

,
G., lieber die Abhängigkeit der Zahl der Kerne, welche sich in verschiedenen unter-

kühlten Flüssigkeiten bilden, von der Temperatur. — Schal 1er, R., Messungen der elektrischen

Leitfähigkeit an verdünnten Lösungen bei Temperaturen bis 100'». — Schreinemakers,F. A.

H., Gleichgewichte im System: Wasser, Aether u. Bernsteinsäurenitril. etc.

Band XXV. Heft 1 u. 2. m. 17 Holzschnitten. M. 9.20.

3700 — Dieselbe. Beilage: 0 s t w a 1 d
,
W., Das physikalisch-chemische Institut der

Universität Leipzig u. die Feier seiner Eröffnung am 3. Januar 1898. Leipzig

1898. gr. 8. 43 pg. m. 2 Tafeln. für Abonnenten leo

Einzelpreis 2^0

Personalien etc.

Ernannt: Der Privatdocent an der Technischen Hochschule in Karlsruhe
Dr. Johannes Behrens zum a. o. Professor der Botanik, daselbst. — Dr. A. L. Bolk zum
Professor der Anatomie an der Universität Amsterdam (an Stelle des Prof. G. Rüge,
der zum Ersatz des nach Würzburg berufenen Prof. Ph. Stöhr an die Universität Zürich

ging). Der ebenfalls für diese Stellung vorgeschlagene Lector der Osteologie an der

Universität Amsterdam Dr. 0. Seydel hat sein Amt niedergelegt und kehrt nach Deutsch-

land zurück. — Der Privatdocent an der Deutschen Universität Prag Dr. Carl Isid. Cori

zum a. o. Professor der Zoologie, daselbst, — Der a. o. Professor an der Universität

Neapel Pasquale Malerba zum o. Professor der physiologischen Chemie an derselben

Universität. — An Stelle des Professors Friedrich EÖrnicke, der in Pension gegangen
ist, der Privatdocent an der Universität Bonn Dr. FritZ Noll zum Professor der Botanik

an der Landwirtschaftlichen Akademie in Poppelsdorf bei Bonn. — Der Professor der

Zoologie an der Facultö des Sciences in Grenoble Georges FrUVOt zum Chef des

Travaux de Zoologie pratique et appliquöe an der Universität Paris. — Der Docent
der Biologie u. vergleich. Anatomie an der Westminster Hospital Medical School in

London Dr. H. W. Marett Tims zum Professor der Zoologie am Bedford College der

Universität Oxford (zum Ersätze des für den verstorbenen Prof. T h. J. Parker an

die University of Otago berufenen Dr. W. B. B e n h a m). — Panl Ä. Genty zum Director

des Botanischen Gartens der Stadt Dijon. — Der Prof. OttO Martin Torell ist von
seiner Stellung als Chef der Geologischen Landesuntersuchung Schwedens zurück-
getreten ; an seine Stelle trat Prof. Alfred Elias TÖmebohm. — Der Praeparator Demoussy
zum Assistenten der Pflanzenphysiologie am Musöum d'Histoire Naturelle de Paris
an Stelle des Dr. Maquenne (der zum Ersatz des verstorbenen Prof. G. Viile zum
Professor am Mus6um ernannt wurde). — Henry Hanna zum Demonstrator der Biologie,

Geologie u. Palaeontologie am Royal College of Science in Dublin. — Dr. Z. Kamer*
ling, bisher in Berlin, zum Assistenten am Botanischen Institut der Universität Mün-
chen. — Frau Madeleine Lemaire zur Lehrerin der auf das Studium der Pflanzen

angewandten Zeichnenkunst am Musöum d'Histoire Naturelle de P a r i s an Stelle von
A. Faguet, der in Pension ging. — Der Bergingenieur N. Th. FogrebOW zum Secretär

und Bibliothekar des Geologischen Comitö's in St. Petersburg.
Berufen: Der Professor der Botanik an der University of Wisconsin in Madison

Charles R. Barnes als Professor der Pflanzenphysiologie an die Universität Chicago.
Habilitirt: Dr. A. Bühler für Anatomie an der Universität Würzburg. —

Dr. Dickmann aus Hamburg für Chemie an der Universität München. — Der Con-
servator am Zoologischen Museum der Universität Moskau GregoriUS A. Eogevnikow
für Zoologie an dieser Universität. — An der Tierärztlichen Hochschule in Lemberg
Dr. W. Knlczycki für Zoologie und der Privatdocent an der dortigen Universität Dr.

A. Zalewski für Botanik. — An der Universität Berlin Dr. W. Meyerhoffer für Physik
und Dr. 0. Emmerling für Chemie.

A. D. Berrington legt sein Amt als Oberinspector der englischen Fischereien
nieder. — Der Professor der Chemie an der Ecole Polytechnique in Paris GrimauX
musste sein Amt niederlegen. — Der Assistent am Zoologischen Museum in Dresden
Lionel W. Wiglesworth legt sein Amt (nach Beendigung des mit dem Museumsdirector
Dr. A. B. M e y e r zusammen veröffentlichten Werkes über die Vögel von Celebes) nieder.
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Reisen: Unter Führung des Docenten der Geologie an der Universität Upsala
Dr. Nils Otto Gustaf Nordenskiöld ging eine auf zwei Jahre Abwesenheit
berechnete Schwedische Expedition zur Erforschung des Klondyke-Gebietes ab, welche
ausserdem aus dem Prof. Gunnar Andersson und vier anderen Personen besteht.— Die unter Führung des Prof. A. G. H a d d o n stehende und ausser ihm aus 6 For-
schern bestehende Anthropologische Expedition der Universität Cam-
bridge ist am iO. März auf 15 Monate nach ihrem Ziele (Torres-Strasse, Neu Guinea,
Borneo) abgegangen.

Verstorben: Am 1 3. Februar in Madrid der Professor der vergleich. Anatomie
an der dortigen Universität, der Entomologe MäHano de la Paz Graells, 80 Jahre alt.

— Am 15. Februar in Oxford der Coleopterologe John William Shipp, 24 Jahre alt.

—

Am 20. Februar in München der frühere Oberinspector an der dortigen Zoologischen
Sammlung Conrad Will, ein tüchtiger Skeleteur und Entomologe, 75 Jahre alt. — Am
2. März in Ontario (Ganada) der Professor der Biologie und Geologie an der Ontario
School of Agriculture in Guelph J. Hoyes Panton. ~ Am 2. April in Wien der o.

Professor der Pathologie an der dortigen Universität Salomon Stricker, auch als Histo-

loge wohlbekannt, 64 Jahre alt. — Am 11. April der Professor a. D. K. Lndw. Fridolin
V. Sandberger, ein hervorragender Palaeontologe und Geologe, 72 Jahre alt. — Am

April der Professor der Chemie an der Industrieschule in Nürnberg H. Kaemmerer,
ein bekannter Forscher, 58 Jahre alt. — In Pitsligo (Schottland) der Zoologe Rev.
Walter Gregor.

Recensionen-
Prof. T. J. Parker, and W. A. Haswell, A Textbook of Zoo-

lOgy. 2 volumes. London, Macmillan & Co., 1897. XXXVI and 779,

XX and 683 pages, Eoyal-Octavo, with 1173 figures and coloured map.

cloth. Price 36 sh.

In denselben Wochen, in welchen die Trauernachricht des Todes des einen der
beiden Autoren eintrifTt, ist das grosse Lehrbuch der Zoologie erschienen, an welchem
die Verfasser durch Jahre gearbeitet haben. Mit eminentem Fleiss und einer Geduld,

die dadurch am besten illustrirt wird, dass das Manuscript, die Zeichnungen, jeder Cor-
recturbogen mindestens einmal die Reise um den halben Erdumfang machen mussten,
welchem die Entfernung der Wohnsitze der Autoren entspricht.

In dem Werke ist zum ersten Male consequent das Lehrprincip festgehalten, eine

jede Gruppe nach einem — oder in besonderen Fällen (wenn eine und dieselbe Gruppe
zu sehr verschiedene Speeles umfasst) nach einigen — Typen zu behandeln. Dieser

eine Typus, so z. B. Planaria in der Gruppe der Platyhelminlhen, wird auf das ausführ-

lichste beschrieben, an der Hand guter und neuer Abbildungen in morphologischer,
anatomischer, physiologischer Hinsicht genau durchgegangen; dann folgt erst eine

kürzere Abhandlung über die ganze Gruppe. Für den Zweck, dem das Buch dient,

nämlich der elementaren Einführung in das ganze Gebiet der Zoologie, scheint uns
dieser Plan vortrefflich.

M. Gr e Sil off, Schetsen van nuttige Indische Planten. Met in-

leiding van J. G. Boerlage en teekenlugen iiaar de natur vervaardigd door

W. Call mann. Amsterdam, J. H. De Bussy, Folio.

Erscheint in Lieferungen zu je 4 0 Tafeln, von denen 50 zu einem Bande zu-

sammengefasst werden. Uns liegen 4 Lieferungen vor. Subscriptionspreis einer jeden

2^ Gulden holl. Währ. — Das Werk kommt zur guten Zeit, da bei dem Eifer, der in

allen coloniebesitzenden Staaten herrscht, ihre überseeischen Länder nutzbringend zu

gestalten, ein modernes, mit guten Abbildungen versehenes, nicht allzu theures Buch
solcher Art eigentlich gefehlt hat. Wir kommen auf die 'Schetsen' nochmals zurück.

Prof. 0. W. 0. Fuchs, Anleitung zum Bestimmen der Minera-
lien. 4. Auflage, neu bearbeitet von Prof. Ii. Brauns. Glessen,

J. Ricker, 1898. XIII u. 234 Seiten, Oktav, mit 30 Abbildungen. Preis 5 Mark.

Dem wissenschaftlichen Mineralogen ist der 'Fuchs', seit er im Jahre 1868 zum
ersten Male herauskam, ein unentbehrlicher Begleiter geworden. Er wird es noch mehr
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in dieser neuen Auflage sein, die in einem ihrer wichtigsten Theile, den 'Tafeln zur

Bestimmung der Mineralien', insofern eine wichtige und praktische Aenderung erfahren

hat, als jetzt die Mineralien nicht wie bisher nach den Krystallsystemen resp. nach
dem Pyramiden- oder Prismenwinkel — bekanntlich oft eine schwielig auszuführende

Bestimmung, — geordnet sind, sondern zuerst nach ihrer Härte.

Dr. J. M. Page, Ordinary Differential Equations. An elementary

Textbook. London, Macmiliau & Co., 1897. XVill and 226 pages, Octavo.

cloth. Price sb.

In diesem hübsch und klar gedruckten Werke wird in möglichst elementarer

Darstellung alles von dem schwierigen Thema geboten, was dem Anfänger zu wissen

Noth thut. Es wäre nicht überflüssig, wenn üebersetzungen dieses in seiner Kürze
einzigen Lehrbuches in andere Cultursprachen unternommen würden.

Prof. H. E. Roscoe and C. Scherl emmer, A Treatise on
Ohemistry. Volume II: The Metals. New edition completely revised by

Sir H. E. ßoscoe, assisted by Drs. H. G. Colman and A. Harden.
London, Macmillan & Co , 1897. XII and 1192 pages, Royal - Octavo, with

about 200 figures. cloth. Price Sli/g Sh.

Es ist kaum notwendig, über ein Lehrbuch vom Range des Roscoe-Schorlemmer'-
schen, das nicht nur in seinem Heimatlande eines ausserordentlichen Ansehens geniesst

sondern dessen üebersetzungen in allen civilisirten Ländern gelesen werden, etwas zu
sagen. Es sei nur erwähnt, dass in der vorliegenden Neuauflage eigentlich ein ganz

neues Werk geschaffen ist, was bei dem Umstände, dass neunzehn Jahre seit Erscheinen

der ersten Ausgabe verflossen sind, nicht Wunder nehmen kann. Die Ausstattung ist

mustergültig.

B.. Friedlänäer & Sohn in Berlin.

Prähistorische Archäologie Bosniens. [39

Arbeiten von

Prähistorische Wohnstätten in Sobunar bei Sarajevo.
16 Seiten mit 51 Abbildungen. 1893. 4. — Preis 1 Mark.

Höhlenforschungen in Bosnien.

6 Seiten mit 2 Abbildungen. 1893. 4. — Preis Mark 0,50.

Die Ergebnisse der Untersuchung prähistorischer Grralbhügel auf
dem Grlasinac im Jahre 1893.

38 Seiten mit 1 Tafel und 81 Abbildungen. 1894. 4. — Preis 2 Mark.

Die Ergebnisse der Untersuchungen prähistorischer Grabhügel auf dem

Glasinac in den Jahren 1894 und 1895.

2 Theile.

60 Seiten mit 121 Abbildungen. 1896—97. 4. — Preis 3 Mark.

lieber einige Wallbauten im nordwestlichen Bosnien.
8 Seiten mit 15 Abbildungen. 1896. 4. — Preis Mark 0,50.

Die prähistorische Ansiedlung auf dem Lebelo Brdo bei Sarajevo.

36 Seiten mit 255 Abbildungen. 1896. 4. — Preis 2 Mark.

Ausgrabungen auf dem Debelo Brdo bei Sarajero im Jahre 1894.

8 Seiten mit 7 Tafeln und 23 Abbildungen. 1897. 4. — Preis 1 Mark.
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Tm Verlage von Quandt & Händel in Leipzig ist erschienen: [40

Unterhaltende Probleme
und Spiele in mathematischer Beleuchtung.

Von Dr. W. €ri*oi§i§e.

Mit zahlreichen Textfiguren und \ Tafel. — Preis 5 Mark 20 Pfg., gebd. 6 Mark.

Sehr geeignet zur Belebung mathematischer Lehrstunden an höheren Lehranstalten,

für welche das Buch eine Fülle anregenden Stoffes bietet.

Zu beziehen durch alle Buchhandlungen und direct von der Verlagshandlung.

Anthropologischer Assistent!

Die Stelle eines Assistenten für physische Anthropologie

an einem deutschen Museum ist zu besetzen. Gehalt 2700 M.

Reflectenten wollen Mittheilungen über ihre Personalien, spe-

ciell ihren Studiengang unter D. H. 723 an Rudolf Mosse,
Berlin S.W. einsenden.

(B. FrieäländßT & Sohn in (Berlin,

Wir erhielten aus Buenos Aires zur Verbreitung: [42

C. Berg

Contribiiciones al conociniieiito de la Fauna
Erpetologica Argentina

y de los paises limitrofes.

(Anales del Museo Nacional de Buenos Aires, Marzo 1898.)

35 pg. in-4.

Preis 3 Mark:.

Auch alle anderen Arbeiten von Prof. G. Berg über Argentinische Fauna sind

vorräthig.

Dieser Nummer liegt bei: Bericht Über die Yerlagsthätigkeit von

R. Friedländer & Sohn Nr. XXXVIII: Juli— December 1897.

Bed. von Wilhelm Junk in Berlin. Druck von Otto DornblUth in Bernburg.
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Allgemeine Naturwissenschaften.
Verh andinngen von Akademien n.Natnrwissenschaftlichen Vereinftn

3701 Auxerre. - Bulletin de la Sociötö des Sciences Historiques etNaturelles de l'Yonne. Tome 51 (Sörie IV. Tome 1 ) : Ann6e 1897. Auxerre
1898. 8. 30 et 145 pg. av. gravures.

3702 Avranches. - Mömoires dela Sociötö d'A r c h 6 o 1 o g i e
, Littörature,Sciences et Arts des Arrondissements d'Avranches et de Mortain. Tome

XllI
: Annöes 1896 et 1897. Avranches 1897. 8. 428 pg.

3703 Baltimore. - Bulletin of the Johns Hopkins Hospital. No. 85. (Vol.
IX.) April 1898. Baltimore. 4. pg. 67—90 with 2 plates. Mark 1

Ro.Jii iJ^^^^' ^-'.^"^ Anderson, H. B., Results of the Intra-Tracheal Inoculation of theBacillus Diphthenae in Rabbits. - Koplik, H., The Bacteriology of Pertussis - etc.
3704 Bergen. — Bergens Museums Aarbog for 1897. Afhandlinger og Aarsberetning,

udgiyne af Bergens Museum. Bergen 1898. gr. 8. 4, 381 u. 72 pg. m. 22 Tafeln
u. Abbildungen.

2q
h««.ti".ff!.l^i

» Norge, dens udbredelse og levemaade (m. 12 Tfln.). En ny

^Phi^ Rp ?
'"'^^ Norges Tetraon.der (m. 3 Tfln.). - Kolderup, C. F., Ekersunds-Soggendals-

^nlpnrlÄf ^'^^ betingelse for anvendelse i Stenindustrien. Fosforsyregehalten i Ekersunds-

i bS2. kS?^^^^ "T'' ^«^^«Id.til benskjörheden hos Kyaeget. Et^rienterende niveau
1 Be^genssk.frene - Ha v a a s

,
J., Floristiske undersögelser i Söndre Bergenhus Amt. - P a 1 m-

FoJpHnnA'n r '^c""
quelques Equations algöbriques qui se prösentent dans la th6orie des

biden Tm ^''irr
«"r une gönörahsation de l'Equation de Lamö. - Grieg, J. A., Mesoplodon

Schre n'pr K R^' H ?^ '
-^l'^ c*^'?' ^l^''^''

Skrabninger i Vaagstfjorden og UlvesuEd. -
?m /rnn^ 't 'o

die Augen der freilebenden marinen Borstenwürmer

dT'til Zrt~ i » « - P e.t t

f
r s e n, 0 J., Lepidoptera jagttagne i Laerdal. - G u s t a f s o n, G., Overde til Bergens Museum mdkomne Oldsager aeldre end Reformationen. - N o r d g a a r d , 0.. Nogleoplysninger om Puddefjorden (m. 1 Tfl.). etc.

»""f", i>og»e

3705 Bombay. _ The Journal of the Bombay Natural History Society.
Edlted by H. M. P h i p s 0 n. Volume XI. No. 3. Bombay, February 1898. roy. 8
pg. 347—554 with 11 plates (6 coloured). 42
rflrh»r"lV ^''i^"'!^'

^' J^« Jndian Ducks and their allies (with 1 plate). The Birds of North

ihe wJ^;n~H f
P. W and Nicöville, L. de, List of the Butterflies of Mussoorie in

if tÄ? "™«'7«f.
cont.n. (w.th 3 plates). - Elwes, H. J., and Hampson, G. F., Catalogue

?iitt 2 n afrr^
of S.kk.m and Bhutan II. - Fedarb, S. M.', On some Earth^orms Vrom India

K iLffi ir

~ "«"».P««"' F., The Moths of India (suppl. to the volumes in the „Fauna of

np "r-rlnf li
f- - Prain, D New Curcuma from the Deccan (with 1 plate). - M elvi 11, J. C,Descnptions of new species of manne Shells from Bombay (with 1 plate). - Macpherson. T
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' " the^Hunting ieo^
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" «ubscription price for the

R. Friedländer & Sohn in Berlin.
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3706 Bndapest. — Termöszetrajzi Füzetek. Zeitschrift für Zoologie, Botanik, Mine-
ralogie u. Geologie. Herausgegeben vom ungarischen National-Museum
in Budapest unter Redaction von A. M o c s ö r y. Band XXI. Heft 1 u. 2. Buda-
pest 1898. gr. 8. pg. 1— 270 m. 12 Tafeln.

Inhalt: L o r e n t h e y, E., Beiträge zur Decapodenfauna des Ungarischen Tertiärs (ra. 9 Tfln.).

Ueber die Brachyuren der paläontologischen Sammlung des Bayerischen Staates (m. 2 Tfln.). —
Mehely, L., Account of Reptiles and Batrachians collected by Biro in New Guinea {with 1 plate).

— Wagner, J., Beiträge zur Kenntniss der Flora Ungarns (Ungarisch u. Deutsch), — C a n e-

strini, G., Nuovi Acaroidei della Nuova Guinea II. — Friese, A. H., Species aliquot novae vel
minus cognitae gen. Megachile. Neue Arten der Bienengattung Eulema. — Kertösz, K., Diplocentra
anus Meig. u. Asphondylia Rübsameni (Ungarisch u. Deutsch.) — G e s t r o, R., Hispidae raccolte nella
Nuova Guinea da Biro II. Tre nuove specie di Hispidae. etc.

Preis des vollständigen Bandes (4 Hefte) M. 16. — Verbesserung der Anzeige Nr. 28.

3707 Caen. — Memoires de l'A c a d 6 m i e Nationale des Sciences, Arts et Belles-

Lettres de Caen. Annöe 1896. Caen 1897. 8. 370 pg.

3708 Cairo. — Bulletin de l'I n s t i t u t E g y p t i e n. S^rie HI. No. 7: Annöe 1896.

Le Caire 1897. gr. in-8. 352 pg. av. 16 planches (2 coloriöes). Mark 7

Cont. : Hassan Effendi Said, Sur l'Eragrostis abyssinica comme plante fourrag^re en Egypte.
— Artin, Y., Le premier Puits artesien dans la vall6e du Nil. — Fouquet, Note pour servir ä

l'histoire de l'embaumement en Egypte. — Fourtau, Note sur les Forages exöcutös en Egypte. Les
Puits art6siens et les Puits forös en Egypte (av, 9 plchs.). — Mayer-Eymar, L'extension du Li-

gurien et du Tongrien en Egypte II (av. 3 plchs.). — Dutilh, E. D. J., Signes astronomiques, Divi-

nitös, Symboles relevös sur les Monuments Alexandrins et confirmös par des Monuments divers (av,

3 plchs.). — Floyer, Sondages göologiques execut6s en Egypte. — G armier, Rapport sur le forage

d'un Puits tubulaire dans son ezbek ä Rahmanieh, — Franceschi, Les couleurs du Disque solaire

ä l'horizon, dans le d6sert et sur la mer, etc.

S6rie III. No. 9 (1898) — voir No. 31,

3709 — Mömoires prösentös ä l'Institut Egyptien et publies sous les auspices

de S. A. Abbas Facha. Tome III. Fascicules 1—5. Le Caire 1896—97. 4. av.

30 planches (7 coloriöes).
Fascic. 1: Looss, A., Recherches sur la Faune parasitaire de l'Egypte I (av. 16 plchs.). M. 20.

— Fase. 2: Deflers, A., Les Asclepiad6es de l'Arabie tropicale (av. 6 plchs.) M. 6. — Fascic. 3:
Sonsino, P., Contributo alla Entozoologia d'Egitto. M. i. — Fascic. 4: Groff, W., Etudes sur la

Sorcellerie ou le role que la Bible a jou6 chez les Sorciers. M. 4. — Fascic. 5: Berchem, M. v.,

Inscriptions Arabes de Syrie (av. 8 plchs.). M. 8.

3710 Chambery. — Bulletin de la Sociötö d'Histoire Naturelle de Savoie.

S6rie 2. Tome HI: Ann6e 1896. Chamböry 1897. 8. 283 pg.

3711 Dresden. — Sitzungsberichte und Abhandlungen der Naturwissenschaft-
lichen Gesellschaft Isis in Dresden. Herausgegeben von dem Redac-
tions-Comitö. Jahrgang 1897. Juli— December. Dresden 1898. gr, 8. pg. 4, 15— 43

u. 47—103 m. 1 Tafel u. Holzschnitten. 3

Jahrg. 1897, jetzt vollständig, 150 pg. m. 2 Tafeln u. Holzschnitten. M. 5.50.

3712 Göttingen. — Abhandlungen der Königl. Gesellschaft der Wissen-
schaften zu Göttingen. Mathematisch -physikalische Klasse. Neue Folge.

Band I. No. 1. Nachtrag. Göttingen 1 898. 4. pg. 49—65 m. 3 Tafeln. 3

Inhalt: Koenen, A. v., Ueber Fossilien der unteren Kreide am Ufer des Mungo in Kamerun,
Nachtrag,

Band I. No. 1. 1897. m, 4 Tafeln, M, 5,

3713 London. — Philosophical Transactions of the Royal Society. Volume 190:

Year 1897. Series A: Mathematical and Physical Papers. Title, contents, index etc.

London 1898. 4. pg. 17 and 491—493. Oeo

Series A, now complete, 510 pg. with 17 plates. M. 30.

Cont.: Lockyer, J. N., The total Solar Eclipse of 9. August 1896; report on the expedition

to Kiö Island. — Walker, G. T., On Boomerangs. — Penrose, F. C., On the orientation of cer-

tain Greek Temples, — Stanton, T. E., On the passage of Heat between Metal Surfaces and Li-

quids in contact with them, — L e a t h e m , J. G., On the theory of magneto-optic phenomena of

Iron, Nickel and Cobalt. — Mond,L., Ramsay, W., and S h i e 1 d s
,

J., On the occlusion of

Oxygen and Hydrogen by Platinum Black II. — Abney, W. de W., The sensitiveness of the Retina

to light and colour. — Baden-Powell, G., Total Eclipse of the Sun, 1896; the Novaya Zemlya
observations (with 2 plates). — Larmor, J., Dynamical theory of the electric and luminiferous

Medium III. — Reynolds, 0., and Moorby, W. H., On the mechanical equivalent of Heat

(with 6 plates), — Pearson, K., and L e e
,

A., On the distribution of frequency (Variation and
correlation) of the barometric Height of divers stations (with 9 plates). — Thompson, S, P.,

Cathode Rays and some analogous Rays.

3714 — Proceedings of the R o y a 1 Society, No. 387 (Volume 62, part IX). London,

March 1898. 8. pg. 423—458 with 3 figures. Iio

Cont.: Murray, J., The scientific advantages of ah Antarctic Expedition, with remarks by J. D.

Hooker, G. Neumayer, and others. — Moore, J. E, S., On the zoological evidence for the con-

nection of Lake Tanganyika with the Sea,
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3745 London. — Proceedings of the R o y a I Society. No. 388 (Volume 62, pari

X). London, April 1898 8. pg. 10 and 41-48. Mark Oeo
Cont. : Title, contents; index.

3716 — The same. No. 389 (Volume 63, part I). London, April 1898. 8. pg. 1—25
with 1 plate. leo

Cont.". Brown, H. T., and Escombe, F., On depletion of tbe endosperm of Hordeum vulgare
during prmination,

3717 Montbeliard. — Mömoires de laSociötö d'Emulation de Montböliard.

Volume^ XXVL Fascicule 1. Montbeliard 1897. 8. 16 et 245 pg. av. 9 planches.

3718 Montmedy. — Mämoires de la Sociätä des Amateurs Nataralistes
du Nord de la Meuse. Tome IX. Montm6dy 1897. 8.

3719 Münster. — 25. Jahresbericht des Westfälischen Provinzial-
Vereins für Wissenschaft und Kunst für 1896—97. Münster 1898. gr. 8. 68

u. 249 pg. 3

3720 Nürnberg. — Abhandlungen der Naturhistorischen Gesellschaft
zu Nürnberg. Band X, mit Beilage (Schwarz, A., Flora der Umgegend von
Nürnberg- Erlangen, Fortsetzung; Jahresberichte 1 892— 96). Nürnberg 1898.

gr. 8. 4 u. 177 pg. u. (Beilage) pg. 187—20 4 u. 162 pg. m. 2 Tafeln u. 2 Ab-
bildungen. 10

3721 Passau. — 17. Bericht des Naturhistorischen Vereins zu Passau für

die Jahre 1896 u. 1897. Passau 1898. gr. 8. 20 u. 24 pg. 1

3722 Saint -Brieac. — Bulletins et M6moires de la Soci6t6 d'Emulation des

Cötes-du-Nord. Tome 35: 1897. St.-Brieuc 1898. 8. 18 et 290 pg. av. 1 carte.

3723 Stockholm. — Kongliga Svenska Vetenskaps-Akademiens Handlingar.

Ny Följd. Band XXVIL Stockholm 1895 — 96. gr. 4. 3 u. 692 pg. m. 6 Karten,

23 Tafeln (11 colorirt) u. Abbildungen. 47
Inhalt: S j ö s t e d t

,
Y., Zur Ornithologie Kameruns (m. 10 Tfln.). — M u n t h e

,
H., Den Svenska

hydrografiska Expeditionen 1877, III (m. 1 Karte). — Cleve, P. T., Synopsis of the Naviculoid Dia-
toms, II (with 4 plates). — Hol mgren, E., Studier öfver Hudens och de körtelartade Hudorganens
morfologi hos Skandinaviska Makrolepidopterlarver (m. 9 Tfln.). — Ekstrand, A. G., och Ang-
ström, K., Jemförelse mellan Svenska Riksprototypen for Kilogrammet och nagra Statens Insti-

tutioner tillhörige hufvudlikare och Normalvigter. — Jäderin, E., och Lindeberg, K., Kom-
parationer mellan Sveriges Meterprototyp och tre Statens Institutioner tillhöriga hufvudlikare och
Normalmatt. — Carlheim-Gyllenskjöld, V., Memoire sur le Magn6tisme terrestre dans la

Su6de möridionale (av. 5 cartes). Observations magnötiques faites par Arwidson sur les cötes de la

Suöde 1860—61.

3724 — Dieselben. Band XXVIIL Stockholm 1895—96. gr. 4. 3 u. 508 pg. m. 1 co-
lorirten geologischen Karte u. 23 Tafeln. 39

Inhalt: Hasse Iberg, B., Untersuchungen über die Spectra der Metalle im elektrischen
Flammenbogen II u. III (m. 6 Tfln,). — D u s 6 n

,
P., New and some little known Mosses from the

west coast of Africa I and II (with 7 plates). — Olsso n, K. G., Ueber die allgemeinen Jupiter-

störungen des Planeten (127) Johanna. — Törnebohm, A. E., Grunddragen af det centrala Skan-
dinaviens Bergbyggnad (m. 1 geolog. Karte u. 3 Tfln.). — Gullstrand, A., Photographisch - oph-
thalmometrische u. klinische Untersuchungen über die Hornhautrefraction (m. 7 Tfln.).

3725 Toulouse. — Bulletin de la Soci6t6 Ramond. Sörie 2. Tome II: Annöe 32 :

1897. Toulouse 1898. 8. pg. 129—250.
Cont. ; Explorations Pyrönöennes (ascensions des hautes cimes, observations m^t^orologiques,

recherches scientifiques et archöologiques, etc.).

3726 Tnlle. — Bulletin de la Sociötö des Lettres, Sciences et Arts de
la Corr^ze. Annöe 1897. Tülle 1898. 8. 547 pg.

3727 Vesonl. — Bulletin de la Sociötö d'A g r i c u 1 1 u r e , Sciences et Arts
du Departement de la Haute -Sa6ne. Särie III. No. 28. Vesoul 1897. 8. 26 et

289 pg.
3728 Zürich. — Neue Denkschriften der allgemeinen Schweizerischen Ge-

sellschaft für die gesammten Naturwissenschaften. Nouveaux Mämoires de la

Soci6t6 Helv6tique des Sciences Naturelles. Band 33. Abtheilung II. Zürich 1898.
4'. 20 pg. m. 11 Tafeln (1 colorirt). 10

Inhalt; Haitz er, A., Studien am Unter- Grindelwaldgletscher über Glacialerosion, Längen- u.

Dickenveränderung in den Jahren 1892 bis 1897.

Band 33. Abtheil. I. 1893. 152 pg. m. 9 Tafeln (3 colorirt). M. 10.

Zeitschriften nnd allgemein natürwissenschaftllche Schriften.

3729 Archiv für Naturgeschichte. Gegründet von A. F. A. Wi e gm a n n
,
fortgesetzt von

W. F. E r i c h s 0 n , F. H. T r o s c h e 1 u. E. v. M a r t e n s. Herausgegeben
von F. Hilgendorf. Jahrgang 63. Band I. Heft 3. Berlin 1897. gr. 8. pg. 3

u. 181—291 m. 5 Tafeln u. 2 Holzschnitten. 8
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Inhalt: Verhoef f, C, lieber Diplopoden aus Bosnien, Herzogowina u. Dalmatien III (m. 3 Tfln.).

— Breitfuss, L. L.
,

Catalog der Calcarea der zoologischen Sammlung des Museums für Natur-
kunde zu Berlin. — Weltner, W., Verzeichniss der bisher beschriebenen recenten Cirripedienarten,

mit Angabe der im Berliner Museum vorhandenen Species. — Linstow, 0. v., Nemathelminthen,
gesammelt von Dahl im Bismarck-Archipel (m. 2 Tfln.).

Band I, jetzt vollständig, 294 pg, m. 22 Tafeln (5 colorirt). M. 27.

3730 Barillot, V., Notions de Sciences avec lears Applications ä rAgriculture. Livre

du maitre. 5. edition, corrigee et augmcntee. Paris 1898. 12. av. 183 figures.

cart. Mark 25c

3731 BellOC, E., Les Lacs de Lourdes et de la Rögion Sous-Pyrenöenne. (Origine,

couleur, sondage, flore et faune, etc.) (Paris, Assoc. Fr. Avanc. Sc.) 1897. gr.

in-8. 11 pg. av. 1 carte et 2 figures. Iso

3732 Conwentz, Aus Schwedens Natur und Wissenschaft. Danzig 1898. 8. 16 pg. Ose

3733 Darrah, H. Z., Sport in the Highlands of Kashnair. ßeing a narrative of an eight

months' trip in Baltistan and Ladak. London 1898. 8. 524 pg. with 2 maps and
52 illustrations. cloth. 2l8o

3734 Decle, L., Three Years in Savage Africa. With introduction by H. M. Stanley.
London 1898. 8. 628 pg. with 5 maps and 100 illustrations. cloth. 21 so

3735 Deutsch-Ost-Afrika. Wissenschaftliche Forschungsresaltate über Land u. Leute
unseres ostafrikanischen Schutzgebietes u. der angrenzenden Länder. (In 7 Bänden.)

Band IV: Die Thierwelt Ost-Afrikas. Wirbellose Thiere. Unter Redaction von
K. Möbius. Lieferung 9. Berlin 1898. Lex. 8. 37, 1 1 u. 5 pg. m. 2 Tafeln u.

3 Abbildungen. Jede Liefg. 10
Inhalt: Hilgendorf, F., Land- u. Süsswasser-Decapoden (m. 1 Tfl.). — Budde-Lund, G.,

Land-Isopoden (m. i Tfl.). — Möbius, K., Nachwort.
Band IV, jetzt vollständig, 1065 pg. m. 29 Tafeln (2 colorirt) u. Abbildungen. M. 90, in Halb-

franzband M. 100. — Band I: S t u h 1 m a n n
,

F., Mit Emin Pascha ins Herz von Afrika. 1894.

922 pg. m. 2 Portraits, 2 Karten, 32 Tafeln (i colorirt) u. 275 Abbild, Leinenband. M. 25. —
Band III: Die Thierwelt Ostafrikas. Wirbelthiere. Unter Bedaction von K. Möbius. 1896, 702 pg.
m. 5 Tafeln u. 224 z. Th. color. Abbild. M. 36, in Halbfranzband M. 40. — Band V: Engler, A.,

Schumann, K., Warburg, 0., u. A., Die Pflanzenwelt Ostafrikas. 1895. 1036 pg. m. 53 Tafeln
u. Abbild. M. 70, in 2 Halbfranzbänden M. 80.

Band II wird enthalten : Anthropologie u. Ethnographie; Band VI: Kartographie, Höhenmessungen,
Ortsbestimmungen u. Meteorologie; Band VII: Geologie u, Mineralogie.

3736 Encyclopädie der Naturwissenschaften. Herausgegeben von W. Förster,
A. Kenngott, A. Ladenburg u. A. Abtheilung I, Lieferung 73 : Hand-
wörterbuch der Zoologie, Anthropologie u. Ethnologie, herausgegeben von
G. J ä g e r , A. R e i c h e n 0 w u. A. Liefg. 3 4. Breslau 1 898. gr. 8. pg. 129—256
(v. Band VIII). Subscriptionspreis 3

3737 — Dasselbe. Abtheilung III. Lieferung 43: Handwörterbuch der Astronomie,

herausgegeben von W. Valentiner. Liefg. 13. Breslau 1898. gr. 8. pg. 8 u.

593—64 4 (v. Band II) u. 1- 48 (v. Band III) na. 1 Tafel u. Holzschnitten.

Subscriptionspreis 3

3 738 Grandidier, A., Histoire physique, naturelle et politique de Madagascar. (En en-
viron 52 volumes.) Vol. XXXVI: Histoire naturelle des Plantes par H. B a i 1 1 o n

et E. Drake del Castillo. Tome VI (Atlas. Tome IV). Partie 1. Paris

1897. gr. in-4. 49 planches (nos. 292 A et B, 308 A, 412—457).
3739 — La meme. Vol. XXXIX: Histoire naturelle des Plantes. Mousses par F. Re-

nauld et J. Gardot. Atlas, Partie 1. Paris 1898. gr. in-4. 32 planches.
L'ouvrage complet comprendra 14 parties : 1. Histoire de la Geographie et Geographie math6-

matique par Grandidier. 1 vol. — 2. Geographie physique p. Grandidier. 1 vol. — 3, Meteo-
rologie et Magnetisme p. Grandidier. 1 vol. — 4. Ethnographie, Anthropologie et Linguistique

p. Grandidier et Hamy. 3 vols. — 5. Histoire politique, coloniale et commerciale p. Grandi-
dier. 2 vols. — 6. Mammiferes p. Milne-Edwards, Grandidier et Filhol. 7 vols. —
7. Oiseaux p. Milne-Edwards et Grandidier. 4 vols. — 8. Poissons p. Sauvage. 1 vol. —
9. Beptiles et Batraciens p. VaillantetMocquard. 2 vols. — 10. Crustaces p. Milne-Edwards;
Insectes p. Forel, Kunckel d'Herculais, Mabille, de Saussure, Simon et d'a. 13 vols.
— 11. Mollusques terrestres et fluviatiles p. Fischer et Crosse. 1 vol. — 12. Vers p. Vaillant
et Blanchard. 1 vol. — 13. Plantes p. Baillon et Drake del Castillo. 11 vols.; Mousses
p. Renauld et Cardot. 1 vol. — 14. Geologie et Paieontologie p. Milne-Edwards et Gran-
didier. 3 vols.

L'ouvrage est publie par livraisons de 5 planches avec le texte correspondant pour l'Histoire de
la Geographie et les volumes d'Histoire naturelle et par livraisons de 7 feuilles de texte avec
tableaux, cartes et dessins pour les parties 2 ä 5. Prix de la livraison 10 francs pour les souscrip-
teurs ä l'ouvrage complet; pour une seule partie: 15 francs pour la 7., 20 francs pour la 9., 10,

et 12.; 12.50 francs pour les autres.

En vente les parties suivantes: 1. Histoire de la Geographie et Geographie mathematique.
(2. tirage.) complet. 1 vol. av. 67 planches. — 6. Mammiferes. Texte: Tome I; Atlas: Tomes I, II,

III fascicule 1 (304 plchs.). — 7. Oiseaux. 1 vol. de texte et 3 vols. d'atlas (400 plchs.). complet,
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— 8. Poissons. i vol. av, 63 plchs. complet. — iO. Löpidoptöres diurnes. i vol. av. 63 plchs.

complet; Coleoptöres. Atlas (2 fascic.) (54 plchs.), Formicides. i vol. av. 7 plchs. complet; Hym6-
noplöres. Texte et atlas, fascic. 1 (27 plchs.); Orthoptöres, partie I (av. 10 plchs.); Myriapodes.

Atlas (12 plchs.). — ii. Mollusques. Atlas, fascic. 1 (27 plchs.). — 13. Plantes. Atlas, Tomes I ä III

(460 plchs.).

3740 Haeckel, E., Der Monismus als Band zwischen Religion und Wissenschaft. Glaubens-
bekenntniss eines Naturforschers. 7., verbesserte Auflage. Bonn 1898. gr.8. Mark leo

374 1 Handbook of Canada. Published for the Toronto Meeting 1897 of the British

Association for the Advancement of Science by the Publication Committee of the

Local Executive. Toronto 1897. 8. 9 and 415 pg. with 6 colored maps and
I plate. cloth. 5

3742 Nansen, F., in Nacht und Eis. Die Norwegische Polarexpedition 1893—96.
Supplenaent (= Band III): N o r d a h I, B., Wir Framleute. — Johansen, H.,

Nansen und ich auf 86» 14'. Leipzig 1898. gr. 8. 8 u. 519 pg. m. 28 Tafeln (4

in Farbendruck) u. 62 Abbildungen. Leinenband. 10
Band I u. II. Neue Ausgabe — siehe Nr. 3369.

Nernst, W., und Sphönflies, A., Mathematische Behandlung der Naturwissen-
schaften — siehe No. 3632.

3743 Resultate der wissenschaftlichen Erforschung des Balatonsees (Plattensees).

Herausgegeben von der Balatonsee -Commission der K. Ungar. Geographischen
Gesellschaft. (3 Bände in 11 Theilen). Band I. Theil 3: Ilosvay v. Nagy
I I o s V a

,
L., Die chemischen Verhältnisse des Balatonsees. Wien 1898. 4. 31 pg. l4o

Verzeichniss des bisher Erschienenen — siehe Nr. 246.

3744 Schott, G., Die oceanographischen Aufgaben und der voraussichtliche Verlauf

der geplanten Deutschen Tiefsee-Expedition 1898—99. (Berlin, Verhandl. Ges.

Erdk.) 1898. 8. 17 pg. I50

374 5 Scientific Memoirs by Medical Officers of the Army of India. Edited by
J. Cleghorn. Part X. Calcutta 1897. 4. 130 pg. with 10 plates (8 colou-

red). boards. 6
Cont. ; Cunningham, D. D., Choleraic and other Commas; influence of certain conditions in

determining morphological variations in Vibrionic Organisms. Report on the results of experiments
on the action of various reputed antidotes to Snake-venom, conducted 1895—96. On certain diseases

of Fungal and Algal origin aßecting economic Plants in India (with 6 plates). — Murray, J., Notes
on the Malarial Parasite as observed in the blood during life and in the tissues post- mortem at

Labore (with 3 plates). — Rogers, L., On the influence of variations of the ground-water level on
the prevalence of Malarial Fevers.

Parts I— IX. 1884-95. 700 pg. with 63 plates (16 coloured). boards. M. 41.

3746 Zeitschrift für Hygiene und Infectionskrankheiten. Herausgegeben von R. K 0 c h
u. G. Flügge. Band XXVII. Heft 2. Leipzig 1898. gr. 8. pg. 175—314 m. 2

Tafeln u. 13 Abbildungen. 6
Inhalt: Blumberg, M,, Experimentelle Untersuchungen über Desinfection im Gewebe thierischer

Organe. — Kempner, W., u. Schepilewsky, E., lieber antitoxische Substanzen gegenüber dem
Botulismusgift. — Wassermann, A., Weitere Mittheilungen über Gonokokkenkultur u. Gonokokken-
gift u. s. w.

Band XXVII. Heft I. m. 1 colorirten Tafel u, 6 Abbildungen. M. 6.

Zoologie (und Anthropologie).

Allge me ines.

3747 Archives de Zoologie experimentale et g(3nerale. Ilistoirc naturelle, Morphologie,

Histologie, Evolution des Animaux. Publiees sous la direction de H. de La-
c a z e - D u t h i e r s. Annöe 1 897 (Sörie 3. Tome V). No. 3. Paris, gr. in-8.

pg. 353— 496 av. 6 planches et figures. 10
Cont.: Bor das, L., Les glandes salivaires des Pseudo-Növroptöres et des Orthopteres, fin (av.

3 piche.). — Guitel, F., Sur un proc6d6 facilitant la rccherche des entonnoirs segmentaires du rein

des Sölaciens; note prcliminaire (av. 1 piche.). — Duboscq, 0., Sur Ic systömo nerveux sensitif

dos Tracheates (Orthoptöres, Chilopodes) (av. 1 piche.). — Minot, C. S., Contribution ä la d6ter-

mination des ancetres des Vert6br6s. — Boutan, L., L'organe glandulaire periphörique de l'Helcion

pellucidum (Lin.) (av. 1 piche.). — Brumpt, E., Quelques faits relatifs ä l'histoire du Phascolion

Strombi (Montagu).
Prix de l'abonnement pour l'annee compl^te (4 nos.) M. 40.

374 8 Bade, E., Das Süsswasser-Aqiiarium. Geschichte, Flora u. Fauna des Süsswasser-
Aquariums, seine Anlage u. Pflege. 2,, verbesserte Auflage, mit Anhang: Das
Suin[)f-Aquariurn u. Terra-Aquarium. Berlin 1898. gr. 8. m. 8 Tafeln (4 in

Farbendruck) u. 262 Abbildungen. 825
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3749 Bronn, H. G., Klassen und Ordnungen des Thierreichs, wissenschaftlich dar-
gestellt in Wort und Bild. Band IV. Supplement: Nemertini (Schnurwürmer)
von 0. Bürger. Lieferung 5—9. Leipzig i898. gr. 8. pg. 65— 176 m. 4 theil-

weise colorirten Tafeln. Jede Liefg. Mark Iso

3750 Marshall, W., im Wechsel der Tage. Monatliche Thierbelustigungen. S.Viertel-

jahr. Leipzig 1898. 8. pg. 305— 488. 2
i. u. 2. Vierteljahr. 1897—98. M. 4.

3751 Ravarrete, A., Manual de Zootalasografia. Con description de los medios que
se emplean para el estudio del Mar y la captura y conservacion cientifica de
las especies. Madrid 1896. 4. 1 4 et 296 pg. av. planches, cartes et figures. 11

Die Thierwelt Ost-Afrikas. Wirbellose Thicre (Deutsch-Ost-Afrika. Band IV) —
siehe Nr. 3735.

3752 Das Tierreich. Eine Zusammenstellung u. Kennzeichnung der rezenten Tierformen.
Herausgegeben von der Deutschen Zoologischen Gesellschaft. Generalredakteur:
F. E. S c h u 1 z e. Lieferung 2 : Aves. Redakteur: A. R e i c h e n o w. Paradiseidae,

bearbeitet von W. R 0 t h s c h i 1 d. Berlin 1898. gr. 8. 52 pg. ra. 15 Abbildungen.
Subscriptionspreis 28o

Einzelpreis 36o
Liefg. 1: Aves. Podargidae, Caprimulgidae u. Macropterygidae von E, Hartert. 1896, 106 u.

(Beiblatt: Terminologie des Vogelkörpers) 4 pg. m. 17 Abbildungen. Subscriptionspreis M. 4.50,

Einzelpreis M. 7. — Einzelpreis des Beiblattes M. 0.50.

Das Werk erscheint in Lieferungen ungleichen Umfanges, je eine oder mehrere nahestehende
Gruppen enthaltend, unabhängig von einer systematischen Folge. Die Subscription verpflichtet zur
Abnahme aller in 5 Jahren erscheinenden Lieferungen. — Probelieferung: Schaudinn,F., Heliozoa.
1896. 24 pg. m. 10 Abbildungen. M. 1.50.

3753 Townsend, C. H. Tyler, On the Biogeography of Mexico and the Southwestern
United States. II. Mexico, NewMexico,Texas. (Austin, Texas Ac.Sc.1897.) roy.8. 54 pg. 3

l. Mexico, Texas, New Mexico, Arizona. 1895. 26 pg. M. 2.

3754 Travaux des Laboratoires de la Sociöte scientifique et Station zoologique d'Ar-

cachon, recueillis et publiös par F. J o 1 y e t et F. L a 1 e s q u e. Annöe 1 896— 97.

Bordeaux 1898. 8. 67 pg. av. 1 carte et figures.

Weichselbaum, A., Parasitologie (Arthropoden, Protozoen, Würmer etc.) —
siehe Nr. 3818.

Anatomia, Physiologia et Embryologia comparata.
3755 Archiv für Anatomie und Physiologie. Fortsetzung des von Reil, Reil u. Auten-

rieth, J. F. Meckel, J. Müller, Reichert u. Du Bois-Reymond
herausgegebenen Archives. Herausgegeben von W. H i s u. T. W. E n g e 1 m a n n.

Jahrgang 1898. Anatomische Abtheilung. Heft L Leipzig, gr. 8. pg. 1—80 m.
4 Tafeln (2 colorirt) u. 15 Abbildungen.

Inhalt: Siegenbeek van Heukelom, Ueber die menschliche Placentation (ra. 2 Tfln,), —
Hegetschweiler, J., Die embryologische Entwicklung des Steigbügels (m. 2 Tfln.). — B r u h n s

,

C, Ueber die Lymphgefässe der weiblichen Genitalien nebst einigen Bemerkungen über die Topo-
graphie der Leistendrüsen.

Preis der vollständigen Abiheilung (6 Hefte), excl. Supplemente M. 40.

3756 — Dasselbe. Jahrgang 1898. Physiologische Abtheilung. Heft I u. II. Leipzig,

gr. 8. pg. 1— 154 m. 3 Tafeln (1 colorirt) u. 3 Abbildungen.
InhaÜ: Hamburger, H. J,, Eine Methode zur Trennung u. quantitativen Bestimmung des

difTusiblen u. nicht-difTusiblen Alkali in serösen Flüssigkeiten. — Schultz, P., Ueber die Wirkungs-
weise der Mydriaca u. Miotica (m. 1 Tfl.). — Ostmann, Ueber die Reflexerregbarkeit des Musculus
tensor tympani durch Schallwellen u. ihre Bedeutung für den Höract. — Verhandlungen der Physio-

logischen Gesellschaft zu Berlin 1897—98 (m. 2 Tfln.). etc.

Preis der vollständigen Abtheilung (6 Hefte), excl. Supplemente, M. 26. — Preis des ganzen
Jahrganges (2 Abtheilungen) M. 54.

Archives de Zoologie expörimentale et gönörale — voir nr. 3747.

3757 Arnold, J., Ueber Struktur und Architektur der Zellen. Theil I. (Bonn, Arch.

mikr. Anat.) 1898. gr. 8. 18 pg. m. 1 Tafel.

3758 Barratt, W., On the anatomical Structure of the Vagus Nerve. (London, Journ.

Anat. and Physiol.) 1898. 8. 6 pg. with 5 plates. 4

Bottazzi, F., Ghimica fisiologica — vedi Nr. 4012.

3759 Cohn,_L., Die willkürliche Bestimmung des Geschlechts. Würzburg 1898. 8. 39 pg. O75

3760 Dubois, R., LeQons de Physiologie gönörale et comparöe. (I. Phänomenes de la

vie communes aux Animaux et Vögötaux. — 2. Biophotogön^se ou production

de la lumiere par les Etres vivants.) Paris 1898. gr. in-8. 532 pg. av. 2 planches

et 225 figures. 155o
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3761 Gaskell, W. H., On the Origin of Vertebrates, deduced from the study of Ammo-
coetes. (I: The origin of the Brain. II: The origin of the Vertebrate Granio-

Facial Skeleton.) (London, Journ. Anat. and Physiol.) 1898. 8. 69 pg. with 1

coloured plate and 7 figures. Mark 3

3762 Glahn, L., Die Untrüglichkeit unserer Sinne. (I. Was ist Wahrheit? II. Optische

u. Malerstudien.) Leipzig 1898. gr. 8. 7, 116 u. III pg. m. 20 Abbildungen. 4

3763 Herman, G., Genesis, das Gesetz der Zeugung. Beiträge zur Entwicklungslehre.

Band I: Sexualismus u. Generation. Gemeinverständliche Darstellung der Er-
scheinungen u. Erfahrungen auf dem Gebiete der Begattung u. Befruchtung, mit
besonderer Berücksichtigung der willkürlichen Geschlechtsauslese. Leipzig 1898.

gr. 8, 11 u. 116 pg. 250

3764 Kahlden, Tecnica per lo Esame istologico dei Preparati anatomo-patologici. Tra-
duzione Italiana da Armanni. 3. edizione. Napoli 1898. 8. 160 pg. 38o

3765 EoloSSOW, A., Eine Untersuchungsmethode des Epithelgewebes, besonders der
Drüsenepithelien, und die erhaltenen Resultate. (Bonn, Arch. mikr. Anat.) 1898.

gr. 8. 43 pg. m. 3 theilweise colorirten Tafeln in-fol. 6

3766 Laboratoire de Physiologie de l'Institut d'Etudes supörieures ä Florence. Rösumö
des travaux de l'annöe 1896, publies sous la direction de G. F a n o. Turin
(Arch. Ital. Biol.) 1897. gr. in-8. 3 et 102 pg, av. 21 figures. 4

3767 Lang, A., Traite d'Anatomie comparee et de Zoologie (Evertöbrös). Traduit de
l'Allemand par G. Gürtel. Volume II: Mollusques, Echinodermes. Paris 1898.

gr. in-8. 577 pg. av. 470 figures. teile. Ghaque volume s6par6 19
L'ouvrage complet, 2 volumes, 1893—98. 635 et 577 pg. av. 854 figures. toile. M. 34.

3768 Le Dantec, F., L'Evolution individuelle et H6r6dit6. Paris 1898. 8. toile. öao

3769 Luciani, L., Fisiologia deirUomo, Milano 1898. in-8.gr. c. figure. — Fascicoli 1 e 2.

Ogni fascicolo O90

3770 Nebelthan, E., Gehirndurchschnitte zur Erläuterung des Faserverlaufes. Wies-
baden 1898. 4. 33 Farbendrucktafeln nebst Erläuterungstafeln u. Text. (7 u.

75 pg.) In Mappe. 54
3771 Riebet, C, Bibliographia Physiologia 1893—94. Repertoire des Travaux physio-

logiques des annees 1893 et 1894, classe d'aprös la Classification däcennale.
Paris 1898. 8. 3

Pr6c6demment paru: Annöes 1895 et 1896. 2 volumes, 1896-97. M. 6.

3772 Soetbeer, F., üeber die Körperwärme der poikilothermen Wirbelthiere. Jena
1897. 8. 28 pg. m. 3 Holzschnitten. Uo

3773 Zeitschrift für wissenschaftliche Zoologie. Begründet von G. T. v. S i e b 0 1 d
u. A. V. K ö 1 1 i k e r

,
herausgegeben von A. v. K ö 1 1 i k e r u. E. Ehlers.

Band 63. Heft IIL Leipzig 1898. gr. 8. pg. 379—572 m. 12 Tafeln (4 colorirt)

u. 22 Holzschnitten. 16
Inhalt: Ho ff mann, R. W., Ueber Zellplatten u. Zellplattenrudimente (m. 2 Tfln.). — Braem,

F,, Epiphysis u. Hypophysis von Rana (m, i Tfl.), — Rengel, C, Ueber die periodische Abstossung
u, Neubildung des gesammten Mitteldarmepithels bei Hydrophilus, Hydrous u. Hydrobius (m. i Tfl.).

— Hesse, R,, Untersuchungen über die Organe der Lichtempündung bei niederen Thieren IV: Am-
phioxus (m. i Tfl,). — Bonnevie, K., Zur Systematik der Hydroiden (m. 3 Tfln.). — Rabl, C,
Ueber den Bau u. die Entwicklung der Linse I (m. 4 Tfln.),

Band 63, Heft I u. II, 1897, m. 19 Tafeln (7 colorirt) u. 2i Holzschnitten. M. 24.

Hom o.

3774 Andreae, A., Führer durch die vorgeschichtliche Sammlung und die Sammlung
des Roemer-Museums in Hildesheim. Hildesheim 1897. 8. 37 pg. m. 2 Tafeln. 1

3775 L'Anthropologie. (Los : Matöriaux pour l'histoire de l'Homme —
Revue d 'Anthropologie — Revue d 'Ethnographie — reunis.)

Rödigöes par M. B 0 u 1 e et R. Ve r n e a u. Tome IX : 1 898. No. 1. Paris, gr. in-8.

pg. 1—112 av. 2 planches et figures.
Cont.: Kohlbrugge, J. H, F,, L'Anthropologie des Tenggerois, Indonösiens-montagnards de

Java, — Rein ach, S,, Statuette de femme nue d6couverte dans une des grottes de Menton (av,

2 plchs.). — Hoyos-Sainz, L. de, L'Anthropologie et la Pröhistorique en Espagne et en Portugal
en 1897, etc.

Prix du tome complet (6 nos,) M. 25,

3776 Ghudzinski, T., Quelques observations sur les Muscles peauciers du Crdne et

de la Face dans les Races Humaines. Paris 1896. gr. in-8. 5 et 90 pg. av.

25 figures. 6

Naturae Novitates. Jahrg. XX, No. 8. R. Friedländer & Sohn in Berlin.



252 Zoologie. — Aves. — Insecta.

3777 Lippert, J., Das alte Mittelgebirgshaus in Böhmen und sein Bautypus. Prag 1898.

gr. 8. 24 pg. m. 6 Tafeln. Mark Oso

3778 M'Kinney, S. B. G., The Origin and Nature of Man. Revised and enlarged edition.

London 1898. 8. 326 pg. 630

3779 Perrier, Tatouage chez les Criminels. Paris 1898. 8. av. nombreuses figures. 2

3780 Riviere, E., La Grotte des Spelugucs (Monaco). (Ossements humains; restes de
l'industrie deshabitants.) (Paris, Assoc. Fr. Avanc. Sc.) 1897. gr.in-8. av. 3 figures. leo

3781 Sentenach, N., Ensayo sobre la America Precolombina. Antropologia y Etnografia,

Religion, Linguistica, Bellas Arles, Industrias etc. Toledo 1898. 4. 38 et 189 pg. 6

3782 TÖrÖk, A. V., Ueber eine neue Methode zur kraniologischen Charakteristik der
Nase. (Leipzig, Intern. Monatsschr. Anat. u. Physiol.) 1898. gr. 8. 31 pg. m. 1 Tafel. 4

Aves.

3783 Ac[nila. A Magyar madartan központi folyoirata. Zeitschrift für Ornithologie.

Organ des Ungarischen Gentraibureaus für ornitholog. Beobachtungen. Jahr-

gang V. Heft 1. Budapest, März 1898. 4. pg. 1—212 m. 1 colorirten Karte u.

14 Abbildungen. — In Magyarischer u. Deutscher Sprache.
Inhalt: Almasy, G., Ornithologische Recognoscirung der Rumänischen Dobrudscha.
Preis des vollständigen Bandes (12 Hefte) M. 13.— Verbesserung der Anzeige Nr. 481.

3784 Gongres Ornithologiqae international d'Aix-en-Provences, Novembre 1897. Actes,

dölibörations, räsolutions. Aix 1898. 4. 43 pg. 25o

3785 The Ibis. A quarterly Journal of Ornithology. Edited by P. L. Sclater and
H. Saunders. Series VII. No. 14 (Volume IV. No. 2): April 1898. London.
8. pg. 185— 316 with 3 coloured plates. Each number 630

Cont.: Pearson, H, J., Notes on the Birds observed on Waigats, Novaya Zemlya and Dolgoi
Islands. — Salvadori, T., Note on Daphaenositta miranda (with 1 plate). — Wo od ward, R. B.

and J. D. S., Further notes on the Birds of Zululand, — Ggilvie-Grant, W. R., and White-
head, J., On the nests and eggs of some rare Philippine Birds (with 2 plates). — Clarke, W. E.,

On the Avifauna of Franz Josef Land. — Bulletin of the British Ornithologists' Club, Nos, 49—51, etc.

3786 Rothschild, W. , Paradiseidae. (Aus: Das Tierreich, herausgegeben von der

Deutschen Zoologischen Gesellschaft.) Berlin 1898. gr. 8. 52 pg. m. 15 Ab-
bildungen. 360

Siehe auch Nr, 3752,

3787 Salvadori, T., Reliquie Ornitologiche della Spedizione Bottego. (Genova, Ann.
Mus. Civ., Genn. 1898.) in-8. gr. 2 pg. Oeo

3788 Tegetmeier, W. B., Poultry for the table and market versus Fancy Fowls. Ex-
position of fallacies of Poultry - farming. 3. edition, enlarged. London 1898.

8. 144 pg. cloth. 270

3789 Ternier, L., Nos Oiseaux de Mer, de Riviere et de Marais. La Sauvagine en

France. Paris 1897. 8. 16 et 523 pg. av. 125 gravures. 600

Insecta.

3790 Cockerell, D. A., and Fox, W. J., New fossorial Hymenoptera frora New Mexico.

(Philadelphia, Proc. Acad. Nat. Sc.) 1897. 8. 7 pg. I20

3791 Everts, E., Coleoptera Neerlandica. De schildvleugelige Insecten van Nederland

en het aangrenzend Gebied. (In 2 Bänden,) Band I. Abtheilung 1. Haag 1898.

Lex. 8. pg. 1—368 m, 27 Holzschnitten. 11

3792 Fairmaire, L., Description de Col^opteres nouveaux de la Malaisie, de l'Inde et
,

de la Chine. (Leyde, Notes Mus.) 1897. 8. 25 pg. 2

3793 — Colöopteres du Sz6-tchouen et de Koui-tch6ou (Chine). (Leyde, Notes Mus.)

1897. 8. 15 pg. 180

3794 Fox, W. J., The Hymenoptera coUected by Dr. A. Donaldson Smith in Northeast

Africa. (Philadelphia, Proc, Acad. Nat. Sc.) 1896. 8. 13 pg. with 5 figures. - Iso

3795 — Contributions to a knowledge of the Hymenoptera of Brazil. 3 parts (Scoliidae,

Pompilidae, Sphegidae). (Philadelphia, Proc, Acad. Nat. Sc.) 1896—97, 8.

87 pg. with 1 plate. 6

3796 Gestro, R., Osservazioni sopra le Hispidae raccolte durante l'ultima spedizione

del Cap. Bottego. (Genova, Ann. Mus. Civ., Marzo 1898.) in-8.gr. 4 pg. Oeo

3797 Haviland, G. D., Observations on Termites. With descriptions of new Speeles.

(London, Journ. Linn. Soc.) 1898. 8. 85 pg. with 4 plates. 9
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3798 Howard, L. 0., Some miscellaneous results of the work of the Division of En-
tomology (of the ü, S. Department of Agriculture). Washington 1898. 8. 99 pg.

with 19 figures. Mark 25o
Cont.: Marlatt, C. L., The Peach Twig-borer (Anarsia lineatella). — Howard, L. 0., The

Fig-eater (Allorhina nitida). Further notes on the House Fly. — Chittenden, F. H., Notes on
Cucumber Bectles. On Insects that affect Asparagus. The Tobacco Flea-beetle (Epitrix parvula). —
Matsumura, M., Two Japanese Insects injurious to Fruit — etc.

3799 — Recent Laws against Injurious Insects in North America, together with the

Laws relative to Foul Brood. Washington (U. S. Dept. Agric.) 1898. 8. 68 pg. Uo
3800 Kerremans, C, Etüde synonymique sur le Genre Ghrysochroa. (Leyde, Notes

Mus.) 1897. 8. 18 pg. l8o

3801 Lower, 0., Catalogue of Victorian Moths (Heterocera). Melbourne 1894—97.
8. 110 pg. 10

Labbock, J., On the Attraction of Flowers for Insects — see nr. 3849.

3802 Marchai, P., La dissociation de l'oeuf en un grand nombre d'individus distincts

et le cycle övolutif chez l'Encyrtus fuscicollis (Hymönoptere). (Paris, Gptes.-r.

Ac. 1898.) 4. 3 pg. Obo

3803 Mayet, V., La Gochenille du Ghili (Margarodes vitium Giard). Montpellier. (Progr.

Agr. et Vitic.) 8. 8 pg. Oeo

3804 Stein, P., Nordamerikanische Anthomyiden. Beitrag zur Dipterenfauna der Ver-
einigten Staaten. (Berlin, B. Ent. Ztg., 1898.) 8. 128 pg. 4

3805 Tijdschrift voor Entomologie. Uitgegeven door de Nederlandsche Entomologische
Vereeniging, onder redactie van P. G. T. Snellen, E. J. G. Everts en A.

F. A. L e e s b e r g. Deel 40: Jaargang 1897. Aflevering 3 en 4. 's Gravenhage
1898. gr. 8. pg. 4, 209—406 u. (Verslag) 29—61 m. 4 Tafeln (l colorirt).

Inhalt: Schaufuss, C, Beitrag zur Käferfauna Madagascar's III. — Vos tot Nederveen
Cappel, H. A. de, Ueber die Artberechtigung von Lycaena argus u. L. aegon (m. 2 Tfln.). —
0 u d e m a n s , A. C, List of Dutch Acari VI and VII. A Sarcoptes of a Bat (with 1 plate). —
Oudemans, A. C, en Koenike, F., Acari collected during the Willem-Barendtsz-Expeditions.
— Snellen, P. C. T., Aanteekeningen over Nederlandsche Lepidoptera III (m. 1 Tfl.). — Oude-
mans, J, T., Eenige aanteekeningen betreffende Macrolepidoptera. etc.

Band 40, jetzt vollständig, 471 pg. m. 12 z. Th. colorirten Tafeln. M. 13,80. — Band 41 —
siehe Nr. 639.

Vermes, Coelenterata, Pro t ozoa.

3806 Barannikoff, J., Materialien zur Frage des Blutparasitismus der Malaria. Gharkow
1897. gr. 8. 215 pg. m. 1 colorirten Tafel in-4. — In russischer Sprache. 6

3807 Bernard, H. M., On the Affinities of the Madreporarian Genus Alveopora with
the palaeozoic Favositidae, together with a brief sketch of some of the evolu-
tionary stages of the Madreporarian Skeleton. (London, Journ. Linn. Soc.) 1898.

8.^ 22 pg. with 1 plate. 6

3808 Bürger, 0., Die Nemertini (Schnurwürmer), wissenschaftlich dargestellt in Wort
und Bild. Leipzig 1898. gr. 8. m. theilweise colorirten Tafeln. — Lieferung 5—9:

pg. 65—176 m. 4 Tafeln. Jede Liefg. Uo
Liefg. 1—4, <897. m. 4 theilweise color. Tafeln. M. 6.

3809 Dendy, A., On some points in the Anatomy of Gaudina coriacea Hutton. (London,
Journ. Linn. Soc.) 1898. 8. 9 pg. with 1 plate in-4.

3810 — On Pontobolbus, a remarkable marine Organism from the Gulf of Manaar.
(London, Journ. Linn. Soc.) 1898. 8. 10 pg. with 2 plates.

3811 Fürst, E., Ueber Gentrosomen bei Ascaris megalocephala. (Bonn, Arch. mikr.
Anat.) 1898. gr. 8. 37 pg. m. 2 Tafeln. 4

3812 Gamble, F. W., and Ashworth, J. H., The Habits and Structure of Arenicola
marina. (London, Quart. Journ. Micr. Sc.) 1898. roy. 8. 42 pg. with 5 plates

in-4. (4 coloured). 8

3813 Harmer, S. F., On the Development of Tubulipora, and on some British and
Northern Speeles of this Genus. (London, Quart. Journ. Micr. Sc.) 1898. roy. 8.

85 pg. with 3 plates in-4. 66o

3814 Kwietniewski, C. R., Ein Beitrag zur Anatomie und Systematik der Actinarien.

Jena 1897. 8. 34 pg. lao

3815 Loisel, G., Gontribution h l'Histo-Physiologie des Eponges. Partie I: Les fibres

des Reniera. (Paris, Journ. Anat. et Physiol.) 1898. gr. in-8. 43 pg. av. 1 planche
et 7 figures. 4
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3816 Murray, J., Notes on the Malarial Parasite as observed in the Blood during

life and in the Tissues post-mortem at Labore, Punjab. (Calcutta, Scient. Mem.
Med. Off. Army Ind.) 1897. 4. 24 pg. with 3 plates (3 coloured). Mark 5

3817 PÖppel, E.
,
Untersuchungen über den Bau des Strongylus armatus s. Sclero-

stomum equinum (auctorum). Nebst einem Anhang über die Biologie desselben

u. das Aneurysma verminosum. Leipzig 1897. 8. 57 pg. m. 2 Tafeln. 2

3818 Weichselbaum, A., Parasitologie. (Pflanzliche Parasiten: Bacterien, Spross- und
Schimmelpilze. — Thierische Parasiten: Protozoen, Würmer, Arthropoden.) Jena
1898. gr. 8. 10 u. 336 pg. m. 78 Abbildungen. 6

3819 Wetzel, G., Transplantationsversuche mit Hydra. (Bonn, Arch. mikr. Anat.) 1898.

gr. 8. 27 pg. m. 1 Tafel in-4. 3

Botanik.

Allgemeine s.

3820 Annales des Sciences Naturelles. Botanique, comprenant l'Anatomie, la

Physiologie et la Classification des Vegetaux vivants et fossiles, publice sous la

direction de P. van T i e g h e m. S6rie 8. Tome V. Nos. 1 et 2. Paris 1898.

gr. in-8. pg. 1— 160 av. 8 planches.
Cont.: Gr61ot, P., Recherches sur le systöme liböroligneux floral des Gamop6tales bicarpell6es

(av. 8 plchs.). — Tieghem, P. van, Sur l'61ongation des Noeuds.
Prix de l'annöe compl^te (S6rie 8. Tomas Y et VI) M. 28.

3821 Arboriculture Report for the North Western Provinces and Oudh, 1896—97.
Calcutta 1898. 8. 3

3822 Le Botaniste. (Collection de Travaux originaux.) Directeur: P.A. D a n g e a r d.

S6rie VI. Fascicule 1. Paris (et Berlin, R. Friedländer & Sohn) 1898. gr. in-8.

pg. 1—64.
Cont.: Dangeard, P. A., L'influence du mode de nutrition dans l'övolution de la Plante.

Prix de l'abonnement pour la s6rie complöte (6 fascicules) M. 15.

3823 Bnlletin de l'Herbier Boissier, sous la direction de E. A u t r a n. Tome VI:

Annöe 1898. No. 4. gr. in-8. pg. 253—344 et (Appendix l) 19—42 av. 1 planche.
Cont.: K e 1 1 e r, R., Ueber die Central- u. Südamerikanischen Hyperica des Herbarium Hauniense.

— Masters, M. T., De Coniferis quibusdam Sinicis vel Japonicis. — Chabert, A., De l'abus de
la Nomenclature. — H a 1 1 i e r, H., Neue u. bemerkenswerthe Pflanzen aus dem Malaiisch-Papuanischen
Inselmeer II, Fortsetzung. — Heldreich, T. de, Flore de l'ile d'Egine, suite. — Stephani, F.,

Species Hepaticarum I. — Barbey, W., Sternbergia colchiciflora W. et K. var. aetnensis I (av.

1 piche.). — (Appendix I:) C h o d a t
,
R., Plantae Hasslerianae soit Enumeration des Plantes r6colt6es

au Paraguay par £. Hassler, suite.

Abonnement pour le tome complet (12 nos.) M. 16.

3824 Engler, A., nnd Prantl, K., Die natürlichen Pflanzenfamilien nebst ihren Gat-

tungen und wichtigeren Arten, insbesondere den Nutzpflanzen. Leipzig 1887—98.
gr. 8. ca. 5280 pg. m. mehreren 1 000 Abbildungen. — Lieferung 172 (Hymeno-
mycetineae v. P. H e n n i n g s) : pg. 145— 192 (v. Theil l. Abtheilung 1**) m.
110 Abbildungen. Subscriptionspreis Iöo

3825 Floret, C, La Culture intensive de la Vigne. Procödös ordinaires; Vignes pa-
lissöes; taille de quarante. Montpellier 1898. 8. 1 13 pg. av. 52 figures. Iso

3826 Frank, A. B., Manual of Agricultural Botany. Translated from J. W. P a t e r s o n.

London 1898. roy. 8. 133 pg. with 210 figures. cloth. 37o

Greene, E. L., Pittonia — see nr. 3835.

3827 Gnrnand, A., L'ancienne Sylviculture et la nouvelle. Besanpon 1898. 8. 38 pg. M
3828 Henz^, G., Les Plantes L6gumiöres cultivöes en plein champ. Paris 1898. 8. 1

372 pg. av. 153 figures. 820 ^

3829 Kew Gardens Balletin of miscellaneous Informations. Year 1 898. Appendix II.

London 1898. 8. 1

Year 1898 and Appendix I — see Nr. 1764.

3830 — The same. Additional Series I. London 1898. 8. 2&o

3831 Mc Gonnell, F., Note-book of agricultural Facts and Figures. London 1898. 8.

468 pg. leather. 630

3832 Malpighia. Rassegna mensuale di Botanica. Redatta daO. Penzig, k. Borzi
6 R. Pirotta. Anno XI. Fascicoli 11 e 12. Genova 1897. in-8. gr. pg.
469—562.
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1817—1820 suscepto coUegit etc.

1823-1850

— Nova genera et spccies plantarui

— Icones plantarom crypto^amicar

— Reise in Brasilien, auf Befehl

Jahren 1817—1820 gemacht und 1

Mit Atlas. 1823—Bl

Ulettenins, Beiträge zur Botani]

Persoon, C. H., Comnientarius ad Ja

— Mycologia Europaea etc. 1. II.

erschienen.)

Pohl, J. Plantarnm Brasiliae i

und 1831 • . .

— Dasselbe. Pracht-Ausgabe auf
{

— Reise im Innern von Brasilien, i

in Kupfer gestochenen Ansicht

Imper.-Folio. 1837

Schäffer, J. Cbr., Der Gichtschvirai

Sclimidel, €. Chr., Icones plantar

— Descriptio itineris per Helveti

MDCCXXIV instituti. Mit 2 Tal

Swartz, Ol.., Observationes botanii

Mit 11 Tafeln. 1791

— Flora Indiae occidentalis etc. 3

— Icones plantarum incognitarum, ^

Fase. I. Enth. Bogen A. B. mit

— Dispositio systematica niuscornn

Wulfen, 1^av., Plantarum rariorum

Kenng^ott, O. A., IJebersicht der E
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Schlag:intiveit, A. und H., Neue Un

der Alpen. Mit 1 Atlas von XX]
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Scenerie der Alpen.

Von Dr. Eberhard Fraas.

:en Geologen Hegen die ane mdjton Kritiken

Gestaltung und Vererbung.

Eine E n t w i c ke 1 un g s m ec han i k der Organismen.

Von Dr. Wilh. Haaeke.

Geheftet 8 M., geb. ; M. ao Pf.

Der Verfivsser versiiclit. in dieser Schrift die stcreomctrischen Formen der Thiere aus einer

durch die Thätigkeit der Organe erworbene Eigenschaften mit N o t h w e nd
i
gt e i t vererben müssen und

Mal wird hier der Versuch gemacht, die Einslülpungs- und Einfaltungsprocesse bei der keimesgeschichtlichen
EntWickelung der Thiere aus den Vorgängen in den einzelnen Zellen zu erklären und die Thiorgeographie
wissenschaftlich durch den Bau des Plasmas zu begründen.

Taschenwörterbuch für Botaniker

und alle Freunde der Botanik,

enthaltend die botanische Nomenklatur, Terminologie und Literatur, nebst einem

alphabetischen Verzeichniss aller wichtigen Zier-, Treibhaus- und
Kulturpflanzen, sowie derjenigen der heimischerj Flora.

Von Prof. Dr. L. Glaser.

Zweite vermehrte und verbesserte Auflage.
Gebunden 5 Mark.

Ein vorzügliches Hand- und Nachschlagebuch für alle Pflanzenkenner und Pflanzenfreundc, Lehrer

und Schüler, denea es zur eingehenden Benutzung hiermit empfohlen sei.

! Edelsteinkunde.

Eine allgemein verständliche Darstellung der Eigenschaften, des Vorkommens

und der Verwendung der Edelsteine, nebst einer Anleitung zur Bestimmung

derselben für Mineralogen, Steinschleifer, Juweliere etc.

Von Dr. Max Bauer
Professor an der Universität Marburg.

Mit 20 Tafeln in Farbendruck und Lithographie, sowie zahlreichen Text-Abbildungen.

In circa 8 Heften ü 2 Mark 50 Pf.
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Cont. : Buscalioni, L., Sopra un caso rarissimo di incapsulamento dei Granuli d'Amido. —
Penzig, 0., e S a c c a r d o ,

P. A., Diagnoses Fungorum novorum in insula Java collectorum II.

— Bonnet, E., Etüde sur deux Manuscrits medico-botaniques exöcutös en Italie aux iU. et

15. siäcle. etc.

Anno XI completo, 562 pg. c. H tavole. M. 25. — Anno XII — vedi no. Tii. (Prezzo d'ab-

bonamento M. 21).

3833 Michiels, G., Les Prairies-Vergers. Paris 1898. 8. 329 pg. av. 80 flgures. Mark 32o

383 4 Nicholson, G., Dictionnaire pratique d'Horticulture et de Jardinage, comprenant
la description succincte des Plantes connues et cultivees dans les Jardins de
l'Europe, la Culture Potagere, l'Ärboriculture, etc. Traduit par S. Mottet.
(5 volurnes en 80 livraisons.) Paris 1898. 4. av. 80 planchcs chromolithographiöes
et plus de 5000 figures. — Livraisons 65—68: pg. 1 — 192 (du Tome V) av. 4

planches chromolithogr. Chaque livraison lao
Dfes l'apparition de la livraison 40 le prix de souscription ä l'ouvrage complet ä 6t6 port6 ä M. 83.

3835 Pittonia. A seriös of Botanical Papcrs by E. L. Greene. Part 18 (Volume III,

part 6). Washington 1898. roy. 8. pg. 257— 312. Each part 24o
Cont.: New or noteworthy Species, XXI and XXII. Studies in the compositae VII. Some Western

Polemoniaceae.
Parts 1-17 (Vol. I, II, III parts 1—5). 1888—97. with plates. M. 38.

3836 Review of Forest Administration in British India, 1895—96. Calcutta 1897. 8. 3

3837 Rosieres, F., Manuel de Viticulture. Montpellier 1898. 8. 220 pg. av. 44 figures. Iso

3838 Rouanet, J., La Vinification et la Viniculture en Algörie. Traitö thöorique et

pratique. Paris 1898. gr. in-8. 910 pg. lO&o

3839 Strasburger, E., Noll, F., Schenck, H., und Schimper, A. F. W., Lehrbuch der
Botanik für Hochschulen. 3., umgearbeitete Auflage. Jena 1898. gr. 8. m. 540
z. Th. farbigen Abbildungen. 75o

Anatomia, Physiologia et Embryologia Plantarum.

384 0 Bräutigam, J., Beitrage zur anatomischen Charakteristik der Rosaceen-Bastarde.
Erlangen 1897. 8. 53 pg. m. 3 Tafeln. 2&o

3841 Cooke, S., The Foundations of scientific Agriculture. New York 1897. 8. 5 and
268 pg. with illustrations. cloth. 7bo

3842 Diels, L., Die Epharmose der Vegetationsorgane bei Rhus L. § Gerontogeae Engl.

(Leipzig, Botan. Jahrb.) 1898. gr. 8. 80 pg. m. 1 Tafel u. 8 Holzschnitten. 45o

Dubois, R., Legons de Physiologie generale et comparäe — voir nr. 3760.

3843 Dutailly, G., Recherches sur le Developpement des Asparaginöes. (Paris, Assoc.

Fr. Avanc. Sc.) 1897. gr. in-8. 33 pg. av. 3 planches in-4. 6

3844 Ewart, A. J., On Contact Irritability. (Leyden, Ann. Jard. botan. ßuitenz.) 1898.

roy. 8. 56 pg. with 2 plates. 5

3845 Giltay, E., lieber die vegetabilische Stoffbildung in den Tropen und in Mittel-

europa. (Leiden, Ann. Jard. botan. Buitenz.) 1 898, gr. 8. 30 pg. m. 2 Tafeln. 45o

3846 Honda, S., und Loew, 0., Ertragstafel und Zuwachsgesetz für Sugi (Gryptomeria

japonica); über den Einfluss wechselnder Mengen von Kalk u. Magnesia auf die

Entwicklung der Nadelbäume; über die Entstehung der Verkrümmungen an

Sugi - Stangenholz ; besitzen die Kiefcrnadeln ein mehrjähriges Wachsthum?
4 Abhandlungen. (Tokyo, Bull. Coli. Agric. ünivers.) 1896. gr. 8. 48 pg. m.
15 Tafeln. 8

3847 Kamerling, Z., Oberflächenspannung und Gohäsion. Eine mikrophysikalische
Studie. Gassei (Bot. Gentralbl.) 1898. 8. 20 pg. Uo

3848 Eattein, A., Der morphologische Werth des Gentralcylinders der Wurzel. Kiel

1897. 8. 20 pg. m. 2 Tafeln in-4. Ibo

3849 Lubbock, J., On the Attraction of Flowers for Insects. (London, Journ. Linn. Soc.)

1898. 8. 9 pg. 1

3850 M'Üller, N. J. C, Untersuchungen über Athmung und Energie in der Pflanze.

(Stuttgart, Beitr. wiss. Bot.) 1898. gr. 8. 187 pg. m. 33 Abbildungen. 75o

3851 Nemec, B., lieber abnorme Kernlheilungen in der Wurzelspitze von AUium cepa.

Prag (Sitzungsb. Ges. Wiss.) 1898. gr. 8. 10 pg. m. 1 Tafel. Oeo

3852 Nordhausen, M., Zur Kcnntniss der Wachsthumsvorgänge im Verdickungsringe
der Dicotylen. (Stuttgart, Beitr. wiss. Bot.) 1898. gr. 8. 45 pg. m. 1 Tafel in-4. 35o

3853 Oudemans, C. A. J. A., Eerste Beginsclen der Plantenkunde. 4., geheel omgc-
wcrktc en vcrmccrdcrde druk. Deel 1 en II : Morphologie, Anatomie, Physiologie.

Nijmegen 1898. gr. 8. 224 u. 186 pg. m. 350 Abbildungen. 6bo
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256 Botanik. — Cryptogamae.

3854 Report on the Poona and Surat Experimental Farms for 1896—97. Bombay
4 898. 8. Mark 2

3855 Ritzema-Bos, J., Ziekten en Beschadigingen van Kuitaurgewassen. Deel II.

Groningen 1898. 12. 12 u. 148 pg. m. Abbildungen. lao
Deel I. 1897. 136 pg. m. Abbildungen. M. 1,30.

3856 Schwendener, S., Die Gelenkpolster von Phaseolus und Oxalis. Berlin (Sitzungsb.

Akad.) 1898. gr. 8.* 6 pg. m. 1 Tafel. O50

3857 Strasbnrger, E., Die pflanzlichen Zellhäute. (Berlin, Jahrb. wiss. Bot.) 1898.

gr. 8. 88 pg. m. 2 Tafeln. öbo

3 858 Treub, M., L'Organe femelle et l'Apogamie du Balanophora clongata Bl. (Leyde,

Ann. Jard. botan. Bultenz,) 1898. gr. in-8. 25 pg. av. 8 planches (2 coloriäes). 8

3859 Wakker, J. H., en Went, F. A., De Ziekten van het Suikerriet op Java, die niet

door Dieren veroorzaakt worden, üitgegeven van het Proefstation Oost-Java en
West-Java. Leiden 1898. gr. 8. 221 pg. m. 25 colorirten Tafeln. 22

Ergänzung der Anzeige Nr. 3535.

3860 WeltZ, M., Zur Anatomie der monandrischen sympodialen Orchideen. Heidelberg

1897. 8. 65 pg. m. 2 Tafeln. 2

Cryptogamae.

3861 Arbeiten aus dem Bacteriologischen Institut der Technischen Hochschule zu
Karlsruhe. Herausgegeben von L. Klein u. W. M i g u 1 a. Band II. Heft 1.

Karlsruhe 1898. gr. 8. pg. 1—72 rn. 2 Tafeln. 450
Inbialt: Burchardt, G., Beiträge zur Morphologie u. Entwicklungsgeschichte der Bacterien

(m. 2 Tön.). — Migula, W., Der Keimgehalt u. die Widerstandsfähigkeit der Bakterien der ani-

malcn Lymphe.
Band 1. 1897. 540 pg. m. i Tafeln. M. 20.

3862 Arnold, F., Llchenes Monacenses exsiccati. Ni. 462— 493. Monachi 1897.

3863 Berlese, A. N., Icones Fungorum ad usum Sylloges Saccardianae accomodatae,
Volumen III: Phycomycetes. Fasciculus 1: Peronosporaceae p. p. Patavii (et

Berolini, R. Friedländer & Sohn) 1898. 8. maj. 68 tabulae coloratae c. textu

(pg. 1—40). 40
Vol. I: Pyrenomycetes (Lophiostomaceae et Sphaeriaceae Phaeo- et Hyalophragmiae). 1894.

184 tabulae color. c. textu (228 pg.). M. 112. — Vol. II: Sphaeriaceae, Dictyosporae. 1897. 144
tabulae color. c. textu (112 pg.). M. 89. — Saccardo, P.A., Sylloge Fungorum omnium hucusque
cognitorum. Vol. I—XI (12 partes). 1882—95. 10447 pg. Vol. XII: Index, auctore P. S y d o w.
Parsl. 1897. 1062 pg. M. 54.50. — Elenchus Fungorum novorum, qui post editum Vol. XI Sylloges

usque ad linem Decembris 1895 innotuerunt. (Hedwigia) 1896. 50 pg. M. 2.50.

3864 Christ, H., Die Farnflora von Celebes. (Leiden, Ann. Jard. botan. Buitenz.) 1898.

gr. 8. 114 pg. m. 4 Tafeln u. 1 Karte. 8
Siehe auch Nr. 2863.

3865 Collins, F. S., Holden, J., and Setchell, W. A., Phycotheca BoreaU - Americana.
Fascicle VIII. Maiden, Mass., 1897. 50 dried specimens (nrs. 351— 400).

Each fascicle 38
3866 Evans, A. W., Revision of the North American Speeles of Frullania, a Genus of

Hepaticae. New Häven (Trans. Gönn. Acad.) 1897. 8. 39 pg. with 15 plates. 6

3867 Foutrey, F., Herbier cryptogamique de la Cöte d'Or. (Fungi, Musci, Lichenes.)

Corrombles 1898. Ghaque centurie 20

3868 Günther, C, Einführung in das Studium der Bakteriologie, mit besonderer Be-
rücksichtigung der mikroskopischen Technik. 5., vermehrte u. verbesserte Auf-
lage. Leipzig 1898. gr. 8. 8 u. 631 pg. m. 90 Photogrammen. 12

3869 Hagen, J., Norges Bryologi i det 18. Aarhundrede. Throndhjem (Vid.-Selsk.

Skrift.) 1897. gr. 8. 195 pg. m. 1 Tafel u. 10 Portraits. 6

3870 Heim, L., Lehrbuch der ßacteriologie, mit besonderer Berücksichtigung der
bacteriologischen Untersuchung und Diagnostik. 2. Auflage. Stuttgart 1 898. gr. 8.

18 u. 604 pg. m. 8 Tafeln u. 166 Abbildungen. 16

Keller, C, Neuere Studien über die Bestandtheile des Seeale cornutum —
siehe Nr. 4023.

3871 Miller, C. 0., The aseptic Cultivation of Mycetozoa. (London, Quart. Journ.
Micr. Sc.) 1898. roy. 8. 29 pg. w. 2 plates in-4. 4

3872 Nandin, C, Nouvelles recherches sur les Nodositös ou Tubercules des Lägu-
mineuses et sur leurs rapports avec ces Plantes. Paris 1898. 8. 75 pg. I20

3873 Raciborski, M., Die Pteridophyten der Flora von Buitenzorg. Leiden 1898. gr. 8.

12 u. 255 pg. 6
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3874 Rahlff, A., Studien over Golibacillen. Aarhus 1898. gr. 8. 216 pg. Mark 4

Renanld et Cardot, Histoire naturelle des Mousses de Madagascar — voir:

Grandidier, His!oire phys., natur. et polit. de Madagascar, no. 3738.

3875 Revue MyCOlOgique. Recueil trimestricl illuströ, consacrc ä l'ötude des Cham-
pignons et des Lichens, fondö par G. R o u m e g u e r e. No. 78 (Annöe XX.
No. 2). Toulouse, Avril 1898. gr. in-8. pg. 49— 84 et (table des espcces döcrites

dans les annöes I—XIX) av. 2 planches.
Cont.: M a s s e e, G., Monographie du genre Cordyceps, traduclion par R. F e r r e y. — V u i 1 1 e-

m i n
,
P., Les Hypostomaceus, nouvelle famille de Champignons parasites (av. 1 piche,). — Andr6, E.,

La Clandestine, — Dangeard, P., Le Microcoque endogöne de Sappinia pedata (av. 1 piche.), etc.

Prix de l'annöe compl6te (nos. 77—80) M. 14.

3876 Sauvageau, C, Sur quelques Myrionömacöes. Partie I. (Paris, Ann. Sc. nat.)

1898. gr. in-8. 128 pg. av. 29 figures.

Savoire, C, Etüde sur les Alcaloides d'origine microbienne — voir no. 3034.

3877 Transactions of the British Mycological Society. Volume I: Year 1896—97.
Part 1. London 1898. roy. 8.

Wakker, J. H., en Went, F. A. F. C, De Ziekten van het Suikerriet op Java —
siehe Nr. 3859.

3878 Ward, H. M., On the Biology of Stereum hirsulum (Fr.). London (Philos. Trans.)

1898. 4. 12 pg. with 5 platcs (l coloured.) leo

Weichselbaum, A., Parasitologie (Baclerien, Spross- und Schimmelpilze, etc.) —
siehe Nr. 3818.

3879 West, W. and G. S., On some Desmids of the United States. (London, Journ.

Linn. Soc.) 1898. 8. 44 pg. w. 3 plates and 7 figures. 35o

3880 Wisselingh, C. van. Mikrochemische Untersuchungen über die Zellwände der

Fungi. (Berlin, Jahrb. wiss. Bot.) 1898. gr. 8. 69 pg. m. 2 colorirten Tafeln. 5

F i 0 r a e.

Baillon et Drake del CastillO, Histoire naturelle des Plantes de Madagascar —
voir: Grandidier, Histoire phys., natur. et polit. de Madagascar, no. 3738.

3881 Blytt, A., Nye bidrag til kundskabcn om Karplanternes Udbredelse i Norge.

Ghristiania (Vid.-Selsk. Forh.) 1897. 8. I2

3882 Bonnet, E., et Donmergne, F., Remarques Sur quelques Plantes indiquöes en

Tunisie par Desfontaines et qui n'y ont pas ete röcemment retrouvöes. Les

hauts Plateaux Oranais de l'ouest au point de vue botanique. (Paris, Assoc. Fr.

Avanc. Sc.) 1897. gr. in-8. 39 pg. 2

38 83 BÖrgesen, F., Og Paulsen, 0., Om Vegetationen paa de Dansk-Vestindiske Oeer.

Kjöbenhavn 1898. 8. 1 18 pg. m. 11 Tafeln u. 43 Holzschnitten. 5

3884 Forest Report for Goorg 1 895—96. Galcutta 1897. 8. 3

3885 Hitchcock, A. S., Ecological Plant Geography of Kansas. (St. Louis, Trans. Ac.

Sc., March 1898.) 8. 15 pg. 12

3886 King, G., Materials for a Flora of the Malayan Peninsula. Nos. I and 11: Ranun-
culaceae — Ternstroemiaceae. 2. edition. Galcutta (Journ. Asiat. Soc. Beng.)

1898. roy. 8. 50 and 94 pg. 6
Nos. III—IX. 1891—97. M. "38.50.

3887 — The same. No. X: Lythraceae, Gucurbitaceae, Samydaceae, Araliaceae. Gal-

cutta (Journ. Asiat. Soc.) 1898. roy. 8. 63 pg. 3

3888 Farsons, M. E., The wild Flowers of Galifornia. Their names, haunts and habits.

San Francisco 1897. 8. 48 and 410 pg. with illustrations. cloth. 10

3889 Reiche, C, Flora de Ghile. Fanerogamas y Griptogamas vasculares. (5— 6 vo-
lumcs.) Vol. I: Familias 1—80. Santiago de Ghile 1896. gr. in-8. 379 pg. relie

en toile. 12

3890 Sommier, S., Aggiunte alla Florula di Gapraia. Firenze (N. Giorn. botan. Ital.)

1898. 8. 34 pg.
3891 — La Microflora Mediterranea precoce. Aggiunte alla Flora di Gianturco. 2 co-

municazioni. Firenze (Bull. Soc. Botan. Ital.) 1897. 8. 15 pg.
3892 VelenOVSky, J., Flora Bulgarica. Dcscriptio et enumeratio systematica Plantarum

va.'icularium in principatu Bulgariac sponte nascentium. Supplementum 1. Pragae
1898. in-8. maj. 20 et 404 pg. 16

Flora Bulgarica. 1891. 685 pg. M. 20.
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Palaeontologie, Geologie, Mineralogie.

Zeitschriften nnd Sammelwerke.

3893 Abhandinngen der k. k. Geologischen Reichsanstalt. Band XVII. Heft 4:

Koken, E., Die Gastropoden der Trias um Hullstatt. Wien 1897. gr. 4. 112 pg.
m. 23 Tafeln u. 31 Abbildungen. Mark 48

3894 Bulletin des Services de la Carte göologique de France et des Topographies
souterraines, publiö par le Ministere des Travaux publics sous la direction de
A. M. L6vy. No. 61: Ritter, E., La Massif du Haut-Gitire. Paris 1898. gr.

in-8. av. 3 planches et 8 figures. 28o
Tome I h IX (nos. 1—60), av. beaucoup de planches, cartes et figures. Chaque torae M. 20.

3895 Desmazleres, 0., La Geologie, la Mineralogie et la Paläontologie au Musee
d'Histoire naturelle de la ville d'Angers. Historiquc des collections, acquisitions,

bibliographie etc. Anger (Bull. Soc. Et. scient.) 1897. 8. 107 pg.
3896 EclOgae GeolOgicae Helvetiae. Rccueil pöriodlque de la Sociöte G6ologique

Suisse. Mittheilungen der Schweiz. Geologischen Gesellschaft. Lausanne 1898.

gr. in-8. avec beaucoup de planches et cartes geolog. — Volume V (en 5 ä

6 nrs.).
_

15

3897 Explorations Göologiques et Minieres le long du Chemin de fer de Siberie.

Livraisons I— VI. St.-P6tersbourg 1896— 97. gr. in-8. av. 20 planches. — En
Russe av. rösumö Fran^ais. 45

Lieferung 1 {iO\ pg.) Mk. 8 enthält: Wy s s o tzky,N., Geologische Untersuchungen in der Kirgisen-
steppe u. am Irtysch i. J. 1894. — S a i t z e w

,
A,, Geolog. Untersuchungen i. J. 1894 entlang der

Sibirischen Eisenbahn zwischen dem Flusse Tom u. der Stadt Atschinsk u. in den Becken der Flüsse
Yai u. Kia. — Dcrschawin, A., Geolog. Beobachtungen zwischen dem Ob u. Tom innerhalb des
von der Sibirischen Eisenbahn durchschnittenen Gebiets. Ueber das Kohlenbecken von Kusnetzk. —
Liefg. II (284 pg. m. 7 Tfln.) Mk. 12: B o g d a n o w i t s c h

,
K., Materialien zur Geologie u. zur Renntniss

der Verbreitung nützlicher Minerale im Gouvernement Irkutsk. — Liefg. III (104 pg.) Mk. 8: Jatschews-
kij, L., Geolog. Untersuchungen im nördlichen Theile des Districts von Kanssk u. entlang der
Sibirischen Eisenbahn zwischen Nischne Udinsk u. Kimiltei. — Jaworowskij, P., Geolog. Unter-
suchungen u. Nachforschungen über das Braunkohlenvorkommen im District von Atschinsk (Kohlen-
becken am Tschulym u. Seresch), — I s c h i t z k i j ,

N., Geolog. Beobachtungen entlang der Sibi-

rischen Eisenbahn i. J. 1894. — Liefg. IV (81 pg.) Mk. 6 : B a t z e w i t s c h
,
L., Geolog. Untersuchungen

an den Ufern des Amur u. Ussuri. — Iwanow, M., Geolog. Untersuchungen im Nord-Ussurigebiete.
Geolog. Untersuchungen im Amurgebiete u. in dem Becken der Tunguska, Unma, des Kur u. der
grossen Bird. — S s e r g j e e w

,
M., Untersuchungen entlang dem Trausbaikalischen Abschnitt der

Sibirischen Eisenbahn zum Zwecke der Wasserversorgung der künftigen Bahnstationen. — Liefg, V
(101 pg,) Mk. 8: Arbeiten der Westsibirischen Section i. J.1895: K r a s n o p o 1 s s k i j ,

A., Vorläufiger
Bericht über die Geolog. Untersuchungen i. J. 1895 im westlichen Sibirien. — Meister, A,, Geolog.
Untersuchungen in der Kirgisensteppe. — Wyssotzkij, N., Bericht über die tertiären u. post-
tertiären Ablagerungen des westlichen Sibirien. — S a i t z e w

,
A., Geolog. Untersuchungen in den

Flussgebieten des Tom u. Ob. — Liefg. VI (136 pg.) Mk. 9: Arbeiten der Centralsibirischen Section i. J.

1894: Obrutschew, W., Geolog. Untersuchungen entlang der Linie der Transbaikalischen Eisen-
bahn. — Gerassimow, A., Geolog. Untersuchungen im Trans-Jablonydistrict. — Gedroitz,
A. E., Geolog. Untersuchungen im Transbaikalgebiete zwischen Stretenssk u, Pokrowskaia.

3898 GeolOgical Snrvey of Scotland, Memoirs. The Geology of Cowal, including the

part of Argyllshire between the Clyde and Loch Fine. London 1898. 8. 7

3899 Geologiska Föreningens i Stockholm Forhandllngar. Bd. 20, Hafte 3. Stockholm
1898. 8. pg. 68—110 mit 3 Tafeln (geol. Karten).

Inhalt: Hennig, A,, Skrifkritan i Skane. — Adlerz, G., Fynd af ett stenredskap i Östersjö-

lera. — Löfstrand, G., Gnesta silfvergrufva och Mölnbo zinkgrufva. Nyupptäckta malmfyndigheter
i Södermanland.

Preis des vollständigen Bandes (7 Hefte) M. 12,

3900 Indiana. — Twenty-first Annual Report (1896) of the Department of Geology
and Natural Resources, Indiana. W. S. B 1 a t c h 1 e y , State Geologist. Indianopolis

1897, 8. 8 and 718 pg. with plates.
Cont. : On the Petroleum Industry in the State, Indiana Caves and their Fauna, Oolitic

Limestone of Indiana. Geology of Vigo County and the uncultivated Ferns and fern allies. — etc.

3901 The Jonrnal of Geology. A semi-quarterly Magazine of Geology and related

Sciences. Edited by T. C. C h a m b e r 1 i n , J. P. I d d i n g s , C. R. van H i s e

and others. Volume VI. No. 2: February—March 1898. Chicago, roy. 8. pg. 121

—218 with figures.
Cont.: Derby, 0. A,, Brazilian evidence on the genesis of the Diamond. — Tyrrell, J. B,,

The Glaciation of North Central Canada. — Udden, J. A., Fucoids or Coprolites. — Wadsworth,
M. E,, Zirkelite, a question of priority, etc.

Subscription price for the complete volume (8 nrs.) M, 15.
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3902 Materialien zur Geologie Russlands. Herausgegeben von der Kaiserlichen Minera-

logischen Gesellschaft. Band XVIU. St. Petersburg 1897. gr. 8. 3 u. 264 pg. m.

6 Tafeln u. 1 geologischen Karte. — In Russischer Sprache. Mark 14
Inhalt: Bogoslowsky, N., Der Rjasan-Horizont, seine Fauna, seine stratigraphischen Be-

ziehungen u. sein wahrscheinliches Alter (m. 6 Tfln.). — Krischtafovitsch, N., Kurzer Bericht

über Untersuchungen in den Gouvernements Lublin u. Radon». — Miklucho-Maklay, M. N.,

Geologische Skizze des Kreises Olonetz u. der Inseln des Ladoga-Sees in der Umgebung von Walaamo
(m. 1 geolog. Karte).

ReCOrds of the Geological Survey of India.
Discontinued. Last volume published is vol. 30. — Correction of nr. 945.

3903 Report, Sixteenth annual, of the United States Geological Survey to the Secretary

of the Interior, 1 894—95. G. D. W a 1 c o 1 1 , Director. (4 parts.) Part I : Director's

report and papers of a theoric nature. Washington i896. 4. 22 and 910 pg.

with 118 partly coloured plates and maps and 168 figures. cloth. 25
Cont.: Marsh, 0. G., The Dinosaurs of North America (with 84 plates). — Heid, II. F., Glacier

Bay and its Glaciers (with 8 plates and 4 maps). — Ward, L. F., Some analogies in the lower
Cretaceous of Europe and America (with 9 plates and 2 maps). — D a 1 e , T. N., Structural details

in the Green Mountain Region and in eastern New York. — Hise, C. R. v., Principles of Precambrian
North American Geology (with 9 plates and 1 map.).

Palaeontologie.

Bernard, H. M., On the Affinities of the Madreporarian Genus Alveopora with the

palaeozoic Favositidae — see nr. 3807.

3904 Bofill y Poch, A., Nota sobre la presencia del Ancodus Aymardi en los Lignites

de Galaf, provincia de Barcelona ; su significacion bajo los puntos de vista pale-

ontologico y estratigrafico. (Barcelona, ßolet. Ac. Gienc. 1898.) 4. 6 pg. con
1 lamina. Iso

8905 Fornasini, C, La „Glavulina cylindrica" di A. D. d'Orbigny. (Bologna, Riv. Pal.

It. 1897.) 8. 1 pg. con figura. Odo

3906 — (X.) Gontributo alla conoscenza della Microfauna Terziaria Italiana. Fora-

miniferi del Pliocene Superiore di San Pietro in Lama presso Lecce. Bologna
(Mem. Acc. Sc.) 1898. 4. 10 pg. con 1 tavola. 2

I— IX. 1890 -97. 121 pg. c. 13 tavole. M. 25,50.

3907 Gregory, J. W., A collection of Egyptian fossil Echinoidea. (London, Geolog.

Magaz.) 1898. roy. 8. 12 pg. with 2 plates. Iso

3908 Koby, F., Monographie des Polypiers Grötacös de la Suisse. Partie IIL Geneve
(M6m. Soc. Pal6ontol. Suisse) 1898. gr. in-4. pg. 61— 100 av. 6 planches.

Le memoire complet, 3 parties, 1896—98. 100 pg. av. 22 planches. M. 24. — Monographie des

Polypiers Jurassiques de la Suisse. 10 parties. 1881—94. 602 pg. av. 134 planches. M. 77,50.

3909 Koenen, A. V., Ueber Fossilien der unteren Kreide am Ufer des Mungo in Kamerun.
Nachtrag. Göttingen (Abhandl. Ges. Wiss.) 1898. 4. pg. 49—65 m. 3 Tafeln. 3

Die jetzt vollständige Abhandlung, 65 pg. m. 7 Tafeln. M. 8.

3910 Oppliger, F., Die Jura-Spongien von Baden. Zürich (Abhandl. Schweiz. Paläontol.

Ges.) 1897. gr. 4. 58 pg. m. 11 Tafeln. 16

3911 Fomel, A., Paläontologie de l'Algerie. Monographie XI: Singe et Komme. Alger
1897. 4. 34 pg. av. 8 planches.

3912 — La möme. Monographie XII: Les Equidös. Alger 1897. 4. 44 pg. av. planches.
Monographies I—X. 1893—97. av. 115 planches. M. 215,30.

3913 Potonie, H., Lehrbuch der Pflanzenpaläontologie, mit besonderer Rücksicht auf
die Bedürfnisse des Geologen. (In 4 Lieferungen.) Berlin 1898. gr. 8. m. zahl-

reichen Abbildungen. — Liefg. 3: pg. 209—288 m. 89 Abbildungen. Jede Liefg. 2

Zu verkaufen (A vendre — To be sold):

Zeitschrift d. D. Geolog. Gesellsoli. Bd. 1-46 (Bd. 1—25 Hfzbd.,

Kest in Heften). M. 350.

Quarterly Journal Geolog. Society. Bd. 1—51 (Bd. 1—31 Hfzbd.,

Rest in Heften). M. 580.

Geological Magazine. Bd. 1—20 (Bd. i— lO Origbd.). M. 280.

Näheres unter 11. MI. lOO, Exped. d. Blattes.

Naturae Novitates. Jahrg. XX, No. 8. R. Friedländer & Sohn in Berlin.
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39U Benecke, E. W., Lettenkohlengruppe und Lunzer Schichten. (Freiburg i. B., Ber.

Naturf. Ges.) 1897. gr. 8. 43 pg. Mark 2

3915 Ghalon, P. F., Sur la Recherche des Eaux souterraines. Paris 1898. gr. in-8.

av. figures. 23o

3916 Carte GeolOgique de l'Alg^rie a l'öchelle de 1:50 000. Publice par le Ministerc

des Travaux publics. Feuilles 63 et 86: Blida et M6d6a. Paris 1898. 2 cartes

coloriöes in-fol. Chaque feuille 6

collöe Sur toiie et pli6e 8

3917 Carte GeolOgiqne de la Belgique, 1 : 40 000. Publice par la Gommission Göologique
relevant de l'Administration des Mines. (En 226 feuilles.) Nos. 40, 55, 61, 66,

80, 97, 108, 109, III, 122, 123, 134, 184, 187, 188, 197 et 205, par Delvaux,
Mourlon et Rutot. Bruxelles 1897. 17 cartes coloriöes in-fol.

No. 40: Evergen-Loochristy. M. 2,80. — No. 55: Gand-Melle. M. 2,80. — No, 61: Tessenderloo-
Peul. M. 2,80. — No. 66: Loo-Langemarck. M. 2,80. — No. 80: Proveu. M. 1,50. — No. 97: Mous-
cron - Sweveghem. M. 2,80, — No. 108: Vis6 - Fouron-St. Martin. M. 2. — No. 109: Gemmenich-
Borzelaer. M. 1. — No. Iii: Templeuve-Pecq. M. 2,30. — No. 122: Dalhera-Herve. M. 2,80. —
No. 123: Henri -Chapelle. M. 1,50. — No. 134: Seraing-Chenöe. M. 2,80. — No. 184: Agimont-
Beauraing. M. 2,30. — No. 187: Champion-Laroche. M. 2,80. — No. 188: Wibrin-HouEfalik. M. 2,80.

— No. 197: Longchamps-Longvilly-Bois-Champart. M. 2,30. — No. 205: Bastogne-Wardin. M. 2,30.

Paru jusqu'ä präsent (1893—96): Nos. 1, 5, 6, 10—15, 21—26, 35—38, 41-43, 50—52, 57—59,
67, 68, 70-75, 84-89, 98, 99, 101—103, 105, 112-119, 129—131. 59 cartes coloriöes. M. 128,50.

3918 Carte GeolOgique dötaillöe de la France ä l'^chelle de 1 : 80 000. Publice par le

Ministäre des Travaux publics. Feuilles 33, 102 et 103: Soissons, Belle-Isle,

Quiberon. Paris 1898. 3 cartes coloriöes in-fol.
Feuille 33 M. 6, collöe sur tolle et pli6e M. 10; feuille 102 M. 1,50, collöe s. toile et pli6e M. 5,50;

feuille 103 M. 3, collöe s. toile et pli6e M. 7.

Cumenge, E., et Robellaz, F., L'Or dans la Nature — voir no. 3939.

3919 Frazer, P., Geological Section from Moscow to Siberia and return. (Philadelphia,

Proc. Acad. Nat. Sc.) 1897. roy. 8. 53 pg. with 3 figures. 2

3920 Gunn, W., ClOUgh, C. T., and Hill, J. B., The Geology of Cowal, including the

part of Argyllshire between the Clyde and Loch Fyne. London (Mem. Geol.

Surv.) 1898. roy. 8. 7

3921 Kilian, W., Sur la Constitution göologique des Massifs de la haute Blöone et du
haut Var. (Paris, Connptes-r. Acad.) 1897. 4. 4 pg. Ose

3922 Mercalli, G., l Terremoti della Galabria meridionale e del Messinese. Saggio dl

una monografia sismica regionale. Milano 1898. 4. 154 pg. c. 2 tavole. 53o

3923 Mennier, S., Nos Terrains. (En 25 livraisons.) Paris 1898. 4. av. 24 planches

en couleur et 260 figures. — Livraisons 11 ä 21 : pg. 61— 148 av. 11 planches.

Ghaque livraison Oto
Prix de souscriplion pour l'ouvrage complet M. 16; dös l'apparition de la dernifere livraison le

prix sera portö ä M. 17,20.

3924 MÖricke, W., Die Gold-, Silber- und Kupfer-Erzlagerstätten in Chile und ihre

Abhängigkeit von Eruptivgesteinen. (Freiburg i. B., Ber. Naturf. Ges.) 1897. gr. 8.

49 pg. m. 7 Abbildungen. 2

3 925 Nentien, Etüde sur la Constitution göologique de la Gorse. Paris 1897. 4. 228 pg.

av. 31 gravures. 68o
Voir aussi nr. 3261.

3926 Philippson, A., Geographische Reiseskizzen aus Russland. Das Russische Flach-

land. Theil I. (Berlin, Zeitschr. Ges. Erdk.) 1898. 8. 32 pg. Iso

3927 Ritter, E., Le Massif du Haut-Gififre. Etüde sur le raccord des Plis couchös de
la vall6e de l'Arve avec ceux des Tours-Salieres et de la Dent du Midi. Paris

(Bull. Serv. Carte göol.) 1898. gr. in-8. av. 3 planches et 8 figures. 28o

3928 Schnlz-Briesen, M., Die Litteratur über Lagerungs- und Betriebsverhältnisse des

Niederrheinisch -Westfälischen Steinkohlen- und Kohleneisensteinbergbaues im
19. Jahrhundert. Essen 1898. 4. 39 pg. leo

3929 Schweinfarth, G., und Lewin, L, Beiträge zur Topographie und Geochemie des

Aegyptischen Natron-Thals. (Berlin, Zeitschr. Ges. Erdk.) 1898. 8. 25 pg. m.
1 Karte u. 1 Holzschnitt. 2

3930 Sonbeiran, A., et Charpentier, H., Carte du Bassin Houiller du Pas-de-Galais,

1:40 000, avec nombreuses coupes verticales. 3 feuilles. Paris 1898. fol. 45o

Naturae Novitates. Jahrg. XX, No. 8. R. Friedländer & Sohn in Berlin.
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GEOGNOSTISCHE BESCHREIBUNG
DES

KöNIQREICflES BAYERN.

Herausgegeben

auf Befehl des kgl. b. Staatsmmisteriums des Innern

(Abteilung für Landwirtschaft, Handel und Gewerbe).

Ausgearbeitet

nach den im dienstlichen Auftrage vorgenommenen geognostischen

Untersuchungen

von

Dr. C. W. VON GÜMBEL,
kgl. Geheimrat, Oberbergdirtktor, Vorstand des kgl. Oberbergamtes und der

geognostischen Landesuntersuchung.

I. Abteilung^.

Das Bayerische Alpengebir^e und sein Vorland. Mit 5 Blatt Karten, 1 Blatt

Gebirgsansichten, 42 Profiltafeln und 25 Textillustrationen. (1861.) 119 Bog.
gr. 8*^. Brosch. Einzelpreis Mk. 96.

Hiezu gehörig die Karten : Lindau, Sonthofen, Werdenfels, Miesbach, Berchtes-

gaden. Einzelpreis pro Blatt (statt Mk. 15.—) . . . Mk. 8.—

II. Abteilung^.

Das ostbayerische «renz^febirg^e, oder das bayerische und Oberpfälzer Wald-
gebirge. Mit 5 Blatt Karten, 1 Blatt Gebirgsansichten, 16 Tafeln An-
sichten und zahlreichen Textillustrationen. (1868.) 121 Bog. gr. 8». Brosch.
Einzelpreis (statt Mk. 108.—) Mk. 60.—

Hiezu gehörig die Karten : Regensburg, Passau, Erbendorf, Cham, Waidhaus
und Ztviesel. Einzelpreis pro Blatt (statt Mk. 15.—) . Mk. 8.—

Verlag der k. b. priv. Kunst- und Verlagsanslalt Piloly & Loehle, München.



Verlag der k. b. priv. Kunst- und Verlagsanstalt Piloty & Loehle, München.

III. Abteilung.

Das Fichtelgebirge mit dem Frankeiiwalde und dem westlichen Vorlande.

Mit 2 Blatt Karten und 1 Blatt Gebirgsansichten, zahlreichen, dem Text

beigegebenen Plänen, Holzschnitten u. Zeichnungen von Gesteinsdünnschliffen

u. Versteinerungen. (1879.) 87 Bog. gr, 8*^. Brosch. E i n z e 1 p r e i s (statt

Mk. 70.—) Mk. 40.—

Hiezu gehörig die Karten: Münchberg ^ Kronach. Einzelpreis pro Blatt

(statt Mk. 15.-) Mk. 8.—

IV. Abteilung.

Die fränkische Alb (Frankeujura) mit dem anstossenden fränkischen Keuper-

gebiete. Mit 5 Blatt Karten samt Erläuterungen , einer Uebersichtskarte

und zahlreichen Textillustrationen. (1891.) 95 Bog. gr. S*'. Brosch. Einzel-

preis (statt Mk. 100.—) Mk. 80.—

Hiezu gehörig die Karten Bamberg- ^ Neumarkt
^

Ingolstadt
^

Nördlingen^

Ansbach. Einzelpreis pro Blatt incl. der Erläuterungshefte
(statt Mk. 24.-) Mk. 8.—

Die 4 Abteilungen zusammen, incl. sämtlicher Karten und Erläuterungshefte

Mk. 200.- (statt Mi(. 374.-)-

im^" Um die Anschaffting dieses Monumental- Werkes zu ermöglichen., ist die

Verlagsanstalt Piloty & Loehle in München auch bereit^ die ganze Samm-
lung zu dem ermässigten Preis gegen Ratenzahlungen abzugeben,

-worüber spezielle Vereinbarung vorbehalten bleibt.

01^^ Die Abteilung V: Rheinpfalz, 4 Blatt, ist in Ausführung begriffen, die

Abteilungen VI und VII: Unterfranken und hayer. Hochebene, die den

Schhiss des Werkes bilden, reihen sich in den nächstfolgenden Jahren an.

Alle früheren (vor i8g8) Preisnotierungen sind hiermit aufgehoben.
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QEOQNOSlLSCilE JAHRESHEFlE.
Herausgegeben

im Auftrage des k. b. Staatsministeriums des Innern

von der

GEOGNOSTISCHEN ABTEILUNG
DES KÖNIGL. BAYER. OBER-BERGAMTES

IN MÜNCHEN.

I. Jalir;;;ang: 1888. 25 Bog. gr. S'\ Preis broschiert . . . Mk. 8.—.

Inhalt: \. AlUlUOtl, Ludwig", Die Fauna der brackischen Tertiär-

schichten in Niederbayern. (Mit 1 Tafel.) — Braun, Ferdinand, Ueber die

Lagerungsverhältnisse der Kohlenflötze in der bayer. Steinkohlengrube

Mittelbexbach und deren Zusammenhang mit jenen der benachbarten Gruben

links der BHes. — Leppla, AugUSt, Ueber den Buntsandstein im Haardt-

gebirge (Nordvogesen). — Leppla, August und Schwager, Adolf, Der

Nephelin-Basalt von Oberleinleiter. — ThÜrach, Hans, Uebersicht über die

Gliederung des Keupers im nördlichen Franken , im Vergleiche zu den

benachbarten Gegenden. I. Theil. — V. Gümbel, Dr. Carl Wilhelm, Nach-

träge zu der geognost. Beschreibung von Bayern, i. AUg-äuer Alpen. II. Aus

den Tölzer Vorbergen. III Aus den Berchtesgadener Bergen.

II. Jahrgang 1889. 24 Bog. gr. ^\ Preis brosch. . . . Mk. 13.—.

Inhalt: Thüracll, Hans, Uebersicht über die Gliederung des Keupers

im nördl. Franken, im Vergleich zu den benachbarten Gegenden. II. Theil.

— Reis, Dr. Otto M., Die Korallen der Reiterschichten. (Mit 4 Tafeln

und Textillustrationen.) — V. Oüinbel, Dr. Carl Wilhelm, Die geologische

Stellung der Tertiärschichten von Reit im Winkel. — Leppla, x4ugust. Zur

Lössfrage. (Mit Textillustrationen.)

III. Jahrgang 1890. 7 Rog. gr. Preis brosch. . . . Mk. 10.—.

Inhalt: Keis, Dr. Otto M., Zur Kenntniss des Skelets der Acantho-

dinen. (Mit Textillustrationen.) — Korschelt, K.
,

Ingenieur, Die Haus-

hamer Mulde östhch der Leitzach bei Miesbach. — Fraas, Dr. Eberhard,

Das Wendelstein-Cjebiet. (Mit einer Karte und Textillustrationen.)

IV. Jahrgang 1891. 12 Bog. gr. 8'». Preis brosch. . . Mk. 20.—.

Inhalt: V. Sandbers'er, F., Uebersicht 'der Mineralien des Reg.-Bez.

Unterfranken und Asohaffenburg. — Schwag^er, Adolf, Untersuchungen von

Quell- und Flusswasser aus dem Fichtelgcbirgc und dem angrenzenden



Verlag der k. b. priv. Kunst- und Verlagsanstalt Piloty & Loehle, München.

fränkischen Keupergebiete. — Hkuphos , Theod. ii. , Die stratigraphische

Stellung der Partnach- und der sogen, unteren Cardita-Schichten in den

Nordtiroler und bayerischen Alpen. (Mit einer Tafel und Textillustrationen.)

— Reis, Dr. Otto M., Zur Osteologie und Systematik der Belonorhjnchiden

und Tetragonolepiden.

V. Jahr&'ang 1893. 14 Bog. gr. 8". Preis brosch. . . . Mk. 14.—.

Inhalt: Thürach. Dr. Hans, lieber die GHederung des Urgebirges im

Spessart. (Mit Textillustrationen.) — v. Ammoii, Dr. Ludwig;', Die Gastro-

podenfauna des Hochfelln-Kalkes und über Gastropoden-Reste aus Ab-

lagerungen von Adnet, von Monte Nota und den Raibler-Schichten. (Mit

Textillustrationen.)

VI. Jahrgang 1893. 7 Bog. gr. 8'\ Preis brosch. . . . Mk. 10.—.

Inhalt: Böse, Dr. Emil, Geologische Monographie der Hohen-

schwangauer Alpen. (Mit Profilen und einer Karte.) — Reis, Dr. Otto M.,

Zur Kenntniss des Skelets der Acanthodinen. (Mit einer Tafel.) — Schwager,

Adolf, Hydrochemische Untersuchungen im Bereiche des unteren bayerischen

Donaugebietes.

VII. Jabl-gailg 1894. 7 Bog. gr. 8". Preis broch. . . . Mk. 12.—.

Inhalt: (iiebe , Paul, Uebersicht der Minerahen des Fichtelgebirges

und der angrenzenden fränkischen Gebiete. — Schwaffer, Adolf und

Dr. V. GÜllibel
,

Mittheilungen aus dem chemischen Laboratorium der

geognost. Abth. des kgl. Oberbergamtes nach Analysen
,

ausgeführt von

Schwager, erläutert von Dr. von Gümbel. — V. Ainmon, Dr. Ludwig",

Geognostische Beobachtungen aus den bayer. Alpen, a. Die neuesten Atif-

schlüsse an der Kesselberg-strasse. h. Das Cementsteinbergiverk Marienstein.

— Reis, Dr. Otto, Geologische Karte der Voralpenzone zwischen Hergen

und Teisendorf, südlich von Traunstein. (Zwei Blatt Karten in Farbendruck.)

VIII. Jahrgang 1895. 10 Bog. gr. 8^. Preis brosch. . . Mk. 16.—.

Inhalt: Rcis, Dr. Otto, Erläuterungen zu der geologischen Karte

(s. VII. Jahrg. 1894). I. Stratigraphischer Theil. (Mit Textillustrationen.)

IX. Jahrgang 1896. 7 Bog. gr. 8^. Preis brosch. . . . Mk. 16.—

Inhalt: Sohle, Dr. Clricb, Geologische Aufnahme des Labergebirges

bei Oberammergau, mit besonderer Berücksichtigung des Cenomans in den

bayer. Alpen. (Mit einer geologischen Karte , einer Profiltafel und acht

Tafeln Illustrationen.) — Reis , Dr. Otto M. , Die Fauna der Hachauer

Schichten. I. Gastropoden. (Mit fünf Tafeln.)

^ft^ Diese 9 Jahrgänge zusammen liefert die Verlagsanstalt zu dem er-

mässigten Preis von Mk. 50.— (statt Mk. 118.—).

Alle früheren (vor i8g8) Preisnotierungen sind hiermit aufgehoben! v

J
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3931 Steinmann, G., Geologische Beobachtungen in den Alpen. Theil I: Das Alter der

Bündner-Schiefer. (Freiburg i. B., Ber. Naturf. Ges.) 1897. gr. 8. 98 pg. m. 1

Karte u. Holzschnitten. Mark 4

3932 Sness, E., La Face de la Terre. (Das Antlitz der Erde.) Traduit avcc l'autorisation

de Tauteur et annote sous la direction de E, de M a r g e r i e. Avec une pröface

par M, Bertrand, (En 2 volumes.) Vol. I (4 fascicules). Paris 1898. gr. in-8.

15 et 835 pg. av. 2 cartes coloriöes et 122 figures. I650

3933 Walser, H., Veränderungen der Erdoberfläche im Umkreis des Kantons Zürich

seit der Milte des 17. Jahrhunderts. Bern 1897. 8. 64 pg, 2

3934 Walther, J., Vergleichende Wüstenstudien in Transkaspien und Buchara. (Berlin,

Verhandl. Ges. Erdk.) 1898. 8. U pg. I50

Mineralogie und Krystallographie.

3935 Ball, J., The Serpentine and associated Rocks of Davos. Zürich 1897. 8. 4 7 pg.

with 6 plates. 3

3936 Barral,E,, ResumeetTableauxd'Analysemineralequalitative. Paris 1898. 8. toile. 2

3937 Bruhns, W,, Gesteine vom Vulkan Osorno in Süd-Chile. (Freiburg i. B., Ber.

Naturf. Ges.) 1897. gr. 8. 14 pg. m. 1 Abbildung. I50

3938 Chevallier, Ä., Exercices de Cristallographie. Avcc une preface par J. T hou le t.

Paris 1898. 12. 178 pg. av. 4 planches et 95 figures. 4

3939 Cumenge, E., et Robeilaz, F., L'Or dans la Nature. Mineralogie; Geologie; Stüdes

des principaux Gites auriferes; Statistique. Fascicule I. Paris 1898. gr. in-8.

pg. 4 et 1
— '!06 av. 12 planches et figures. 850

394 0 Garnier, P. et J., L'Or et les Mines de la Nouvelle-Zelande. Paris 1898. gr.

in-8. av. 1 carte. I50

8941 Hill, A,, üeber die quantitative Bestimmung des Zinks in seinen Erzen durch
Titrirmethode und Elektrolyse. Zürich 1897. 8. 61 pg. 2

394 2 Hobbs, W. H., Summary of Progress in Mineralogy in 1895. Madison, Wis.
1896. roy. 8. 4 and 4 3 pg.

" '

2

3943 Loubat, J., et Weill, L., Manuel pratique de Polissage et de Nickelage. Paris

1 898, 12. 233 pg. av. 53 figures. 28o

3944 Roberts-Austen, Canada's Metals. London 1898. 8. cloth. 27o

Mathematik.

3945 Annalen
, Mathematische. Begründet durch A. G 1 e b s c h u. C. Neu mann,

herausgegeben von F. Klein, W. Dyck u. A. Mayer. Band 50. Heft II u.

IIL Leipzig 1898. gr. 8. pg. 157 —476 m. Holzschnitten.
Inhalt: Brill, A,, Ueber die Zerfällung einer Ternärform in Linearfactoren. — Scbleier-

m ach er, L., Ueber Thetafunctionen mit 2 Variabein ii. die zugehörige Kummer'sche Fläche. —
Moore, E. H., Concerning Abelian regulär transitive Triple Systems. — Pochhammer, L.,

Ueber die Diflerentialgleichungen der F- Reihen i. Ordnung. — Landsberg, G., Algebraische
Untersuchungen über den Riemann-Roch'schen Satz. — Staude, 0., Die algebraischen Grundlagen
der Focaleigenschaflen der Flächen 2. Ordnung. — Hirsch, A., Die Existenzbedingungen des ver-

allgemeinerten kinetischen Potentials. — Pringsheim, A., Ueber eine besondere Gattung von
singulären Stellen analytischer Functionen, etc.

Preis des vollständigen Bandes (4 Hefte) M. 20.

3946 Barbarin, F., Systemes isogonaux du Triangle. (Paris, Assoc. Fr. Avanc. Sc.)

^897. gr. in-S. 16 pg. Ieo

3947 Garon, J., Cours de Geometrie descriptive. Geometrie cotec. Paris 1898. 8. av.

208 figures. 53o

3948 Gollignon, E., Remarques sur la Suite des Nombres entiers. (Paris, Assoc. Fr.

Av;mc. Sc.) 1897. gr. in-8. 26 pg. 25o

39 49 Forsyth, A. R., Memoir on the Integration of parlial Diirerential Equaüons of

the 2. Order in 3 independant Variables, when an intormediary Integral does
not exist in general. London (Philos. Trans.) 1898. roy. 4. 86 pg. 420

3950 Fuchs, L., Zur Theorie der simultanen linearen partiellen Differentialgleichungen.
Berlin (Sitzungsb. Akad.) 1898. gr. 8. 12 pg. O50

3951 Gubler, E., Ueber ein discontinuirliches Integral. Zürich 1896. 8. 12 pg. I20

Naturae Novitates. Jahrg. XX, No. 8. R. Fiiedländer & Sohn in Berlin.
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3952 Holzinger, F. S., Lehrbuch der politischen Arithmetik. 2., unveränderte Auflage.

Braunschweig 1898. gr. 8. 9 u. 156 pg. Mark 3

3953 Journal de Mathömatiques pures et appliquees, fondö par J. Liouvilie,
publik par C. Jordan. Sörie 5. Tome III: Annee 1897. Fascicule 4. Paris.

4. pg. 331—436 av. figures.
Cont. : Hadamard, Sur certaines propri6t6s des Trajectoires en Dynamique. — Duhem, P.,

Sur la stabilit6 de l'equilibre d'un Corps flottant ä la surface d'un Liquide compressible. —
P i r o n d i n i

,
G., Quelques propri6tes des Surfaces moulures. — S a 1 1 y k o w, N., Sur les transformations

infinitösimales des Equations Difförentielles. etc.

Tome III complet, 436 pg. av. figures. M. 28. — Tome IV — voir no. 1088.

3954 Klug, L., Die Configuration des Pascal'schen Sechseckes im Aligemeinen und in

vier speciellen Fällen. (Klausenburg, Sitzungsb. Siebcnb. Museumver.) 1897.

gr. 8. 128 u. 132 pg. m. 3 Tafeln. — In Ungarischer u. Deutscher Sprache. 4

3955 Küpper, C, Curventheoretischcs. Prag (Sitzungsb. Ges. Wiss.) 1 898. gr. 8. 7 pg. Oao

3956 La Cour, F., Historisk Matematik. 2. gennemsete udgave. Haefte 1. Kjöbenhavn
1898. 8. pg. 1—32 m. 1 Tafel. Oso

3957 Layng, A. E. , Exercises in Arithmetic. Part II, with answers. London 1898.

8. cloth. 230

3958 Lemoine, E., Questions relatives ä lä Göomötrie du Triangle, ä la Göomötro-
graphie et ä la Transformation continue. (Paris, Assoc. Fr. Avanc. Sc.) 1897.

gr. in-8. 16 pg. av. 1 figure. Iso

3959 Lerch, M., Ueber eine Eigenschaft der Factorielle. Prag (Sitzungsb. Ges. Wiss.)

1898. gr. 8. 4 pg. O30

3960 Low, G. M., On extra Risk with some particulars of the recent Investigation of

the Mortality of Persons engaged in the Sale of intoxicating Liquors. Edinburgh
(Trans. Actuar. Soc.) 1897. 8. 33 pg. 2.-io

3961 Lühmann, F. V., Uebungsbuch für den Unterricht in der Goniometrie und der

ebenen Trigonometrie. Berlin 1S98. gr. 8, 8 u. 81 pg. Igo

3962 Maillet, E., Sur la Formation des Nombres entiers par Sommation des termes
d'une Sörie röcurrente. (Paris, Assoc. Fr. Avanc. Sc.) 1897. gr. in-8. 12 pg. I20

3963 Mocnik, F. V., Lehrbuch der Arithmetik und Algebra, nebst Aufgabensammlung.
25., umgearbeitete Auflage von A. N e u m a n n. Leipzig 1898. gr. 8. 6 u. 306 pg.

Leinenband. 37o

3964 Remond, A., Exercices elömentaires de Geometrie analytique ä deux el ä trois

Dimensions. 2. Edition. (2 volumes.) Vol. I: Göomötrie ä deux dimensions.

Paris 1898. 8. 8 et 336 pg. av. figures.

3965 Salmas y AngUlO, J., y Benitez y Parodi, M., Arilmötica. 4. cdicion. Madrid
1898. 4. 12 et 299 pg. toile. 7

3966 Tannery, J., et Molk, J., Elements de la Theorie des Fonctions oHiptiques. (En

4 volumes.) Vol. III: Calcul Integral. Partie 1: Theoremes gencraux. Inversion.

Paris 1898. gr. in-8. pe;. 8 et 1—267. 1iq
Volumes I et II. 1893—96. M. 13,50.

3967 Transactions of the Actuarial Society of Edinburgh. Volume IV. No. 5. Edin-

burgh 1897. 8. pg. 1 15— 1 47. 25o
Cont.: Low, G. M., On extra Risk with some particulars of the recent investigation of the

Mortality of Persons engaged in the sale of intoxicating Liquors.

3968 Verzameling van wiskundige Tafeln. Benevens Opgaven betreffende Maten, Ge-
wichten en Munten. 5. druk. Breda 1898. 8. 13 u. 427 pg. 6

3 969 Vivante, C, Traitö thöorique et pratique des Assurances maritimes. Traduit,

annotö et complötö par V. Y s e u x. Paris 1898. 8. 40 et 564 pg. 850

Astronomie und Geodäsie.

3970 Brenner, L., Marsbeobachtungen 1896—97 auf der Manora-Sternwarte in Lussin

Piccolo. Berlin (Abhandl. Akad.) 1898. gr. 4. 32 pg. m. 3 Tafeln, cart. 3

3971 Chandrikoff, M.
,

Deskriptive Astronomie, elementar dargestellt. 2. Auflage.

Kiew 1896. gr. 8. — Russisch. 11

Früher erschien: Sphärische Astronomie. 2. Auflage. Kiew 1883. M, 12.

3972 Ephemerides astronomiques et Annuaire des Marpes pour 1899. Annöe 29.

Paris 1898. 12. Uo
3973 Gardes, L. F. J., Du Calendrier au point de vue de la Recherche ou de la

Verification des Dates. (Paris, Assoc. Fr. Avanc. Sc.) 1897. gr. in-8. 15 pg. Iöo

Näturae Novitates. Jahrg. XX, No. 8. R. Friedländer & Sohn in Berlin.
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3974 Glasenapp, S. de, Mesures micromötriques d'Etoiles Doubles faites ä St.-P6ters-

bourg et ä Domkino. (Sörie IV des Mesures d'Etoiles Doubles.) St.-Pötersbourg

1897. 4. 4 et 39 pg. Mark 25o
S6ries I— III. 1892—95. M, 9.

3975 Hayn, Astronomische Ortsbestimmungen im Deutschen Schutzgebiete der Südsee.

Ausgeführt im Auftrage des Reichs-Marine-Amtes. Berlin 1897. 4. 89 pg. m.
7 Tafeln.

3976 Labrosse, F., Extrait des Tables des Azimuts pour les Latitudes du Navire
variant de 41» ä 61». Paris 1898. gr. in-8. toile. 52o

3977 Lynn, W. T., Remarkable Comets. 6. edition. London 1898. 1 2. 44 pg. clolh. 1

3978 Rajna, M., L'Ora esatta dappertutto, ossia modo semplice di regolare gli Orologi

sul tempo medio dell'Europa centrale in qualunque luogo d'Italia ; con un
appendice sulla Gnomonica e una prefazione da G. S c h i a p a r e 1 1 i. Milano
1897. 8. 10 e 123 pg. c. 4 carte e 10 figure. 35o

Correzione del No. 5486, Naturae Novitates 1897.

3979 Rapport annuel de l'ötat de l'Observaloire de Paris pour l'annöe 1896, par M.
L 0 e w y. Paris 1897. 4. 28 pg. Iöo

3980 Schweiger -Lerchenfeld, A. V., Atlas der Himmelskunde auf Grundlage der Er-
gebnisse der coelestischen Photographie. Wien 1898. fol. — Lieferung 24— 30:

15 Tafeln (3 colorirt) m. Text (pg.' G u. 193 — 259 m. Abbildungen). Jede Liefg. 1

Das jetzt vollständige Werk, 62 Tafeln (5 colorirt) m. Text (265 pg. m. 500 Abbildungen), M. 30,

gebunden M. -lO.

Physik.

3981 Algne, J., Baguios ö Ciclones Filipinos. Estudio teörico-practico. Manila 1897.

4. 12 et 307 pg. av. planches.

3982 — El Baro-Giclono-Metro. Manila 1897. 4. 65 pg.
3983 Anales de la Oficina Meteorologica Argentina por su dircctor G. G. Davis.

Tomo XI: Climas de San Jorge, Isla de los Estados, Chos-Malal, Paramillo de
Uspallata y Potro Muerto. Buenos Aires 1897. 4. 502 pg.

3984 Boltzmann, L., Ueber vermeintlich irreversible Strahlungsvorgänge. Mittheilung 3.

Berlin (Sitzungsb. Akad.) 1898. gr. 8. 6 pg. Ose
Mittheilung 1 u. 2. 1897. 3 u. 3 pg. M. 0,80.

3985 Bouant, E., Cours de Physique et de Chimie. 6. ödition. Paris 1898. 8. 400 pg.
av. figures. 28o

3986 Barke, J., On the Change of Absorption produced by Fluorescence. London
(Philos. Trans.) 1 898. 4. 1 8 pg. with 8 figures. Iio

3987 Exner, F., und Haschek, E., Ueber die ultravioletten Funkenspcctra der Ele-

mente. Mittheilung X: Spectra von Ca, Sr, Li, Cr. Wien (Sitzungsb. Akad.) 1898.

gr. 8. 26 pg. m. 2 Tafeln. 1

Mittheilung I-IX. 1895-97. 313 pg. m. 21 Tafeln. M. 11,80.

3988 Ferrini, R., Energia fisica. 2. edizione, rifatta ed ampliata. Milano 1898. 12.

1 95 pg. c. figure. I50

3989 Fried, H., Zur Theorie der Flüssigkeitsstrahlen. München 1897. 8. 3 4 pg.

Gallstrand, A., Photographisch - ophthalmometrische Untersuchungen über die

llornhautrefraction — siehe Nr. 3396.

3990 Hittorf, W., Ueber das elektromotorische Verhalten des Chroms. Berlin (Sitzungsb.

Akad.) 1898. gr. 8. 20 pg. 1

3991 Jakttagelser, Meteorologiska, i Sverige, utgifna af Vetenskaps-Akademien, utar-

betade af Meteorolog. Gentralanstalten. Band 33: Arg. 1891. Stockholm 1896,

gr. 4. 1 60 pg. 4bo

3992 Kerntier, jP., Die Möglichkeit einer experimentellen Entscheidung zwischen den
verschiedenen elektrodynamischen Grundgesetzen. Budapest 1898. gr. 8. 18 pg. O50

Nachtrag zu der Abhandlung des Verfassers: Die elektrodynamischen Grundgesetze u. das eigent-
liche Elementargesetz. 1897. 68 pg. M. 2.

3993 Kerr, J. G,, Elementary Physics, practica! and theoretical. First year course.

London 1898. 8. 146 pg. with figures. cloth. Iso

3994 Ritao, D., Ueber die Wasserbewegung in Boden. (Tokyo, Bull. Coli. Agric. Uni-
vers.) 1897. gr. 8. 113 pg. 6
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3995 Rolacek, F., Theorie der Fortpflanzung des Lichtes in anisotropen Medien in

inductiver Darstellung. Prag (Sitzungsb. Ges. Wiss.) 1898. gr. 8. 107 pg. Mark 2

3996 Lorenz, L., Oeuvres scientifiques. Revues et annotöes par H. V a 1 e n t i n e r.

Publikes aux frais de la Fondation Garlsberg. Tome I. Fascicule 2. Gopen-
hague 1 898. gr. in-8. pg. 21 1— 624. 650

Fascic. 1. 1896. 210 pg. M. 4,50.

3997 Mc Donald, W., Motion. Origin and conscrvation. London 1898. 8. 418 pg, cloth.
^

3998 MazzottO, D., Sülle vibrazloni primaria e secondaria dell' apparato di Lecher.
Pisa (Nuovo Cimento) 1898. in-8. gr. 19 pg. con 2 tavole. I50

3999 Oven, A. van. De Stoom. (In 10 Lieferungen.) 's Gravenhage 1898. gr. 8. m.
Abbildungen — Liefg. 1: pg. 1--64. Jede Liefg. I20

4000 Pinet, G., Ecrivains et Penseurs polytechniciens. Paris 1898. 8. 820

Rabl, C, Heber den Bau der Linse — siehe Nr. 3407.

4001 Reed, J. 0., Ueber den Einfluss der Temperatur auf die Berechnung und Dis-

persion einiger Gläser und Krystalle. Jena 1897. 8. 32 pg. m. 1 Tafel. 2

4 002 Regenwaarnemingen in Nederlandsch-Indie. üitgegevcn op last der Nederl.

Indische Regeering. Jaargang XVIII: 1896. Batavia 1897. gr. 8. 10 u. 468 pg.

40 03 Science AbstractS. Physics and Electrical Engineering. Issued ander thc direc-

tion of the Institution of Electrical Engineers and the Physical Society of London.
Vol. I. Part 2. February 1898. London, roy. 8. pg. 51— 189. Each part 320

Annual subscription M. 37.

4004 Thevenet, Glimatologie de l'Algerie. (Paris, Assoc. Fr. Avanc. Sc.) 1897. gr. in-8.

12 pg. av. 2 figures. I20

4005 Warbnrg, E., üeber die Entstehung der Spritzenentladung. Bei-lin (Sitzungsb.

Akad.) 1898. gr. 8. 7 pg.
"

Oöo

4006 Wiener, A. E., Practical Galculation of Dynamo Machines. New York 1 898. 8.

3 4 and 683 pg. with illustrations. cloth. 13

4007 Wilke, A., De Electriciteit, hare Voortbrenging en hare Teopassing in de In-

dustrie en het maatschappelijk Verkeer. Naar het Duitsch door P. van Ca-
pelle. 3. druk. Leiden 1898. 8. 4 u. 1001 pg. m. Abbildungen. Gebunden. 13

4 008 Zenger, K. W., Die Meteorologie der Sonne und das Wetter im Jahre 1888, zu-
gleich V\'etterprognose für das Jahr 1898. Prag (Sitzungsb. (ies. Wiss.) 1 898.

gr. 8. 12 u. 87 pg. m. 1 Tafel. 220

40 09 Zweyer, M., Leitfaden für den Unterricht in der Physik. München 1898. 8. m.
Holzschnitten. 220

Chemie.

4010 Bachfeld, E., Untersuchungen über die Beeinflussung des Wassergehaltes von
Sulfaten durch in der Mutterlauge gelöste fremde Salze. Glessen 1897. 8. 41 pg. I50

Barrai, E., Rösume et Tableaux d'Analyse minöralo qualitative — voir nr. 3936.
4011 Boizard, L., Notions sur les Boissons fermentees. Les Alcools et les Vinaigres.

Paris 1898. gr. in-8. av. 100 gravures. 55o

4012 Bottazzi, F., Chimica fisiologica. Volume I. Parte 1: Chimica fisiologica generale.

Milano 1898. 8. 44 4 pg. c. figure. 78o

Bouant, E., Cours de Chimie — voir no. 3985.
4013 Chemistry Matriculation Model Answers. London University Papers from June

1888 to January 1898, with answers. London 1898. 8. 12 pg. 23o

4014 Crolas, F., et Moreau, Pharmacie chimique. Paris 1898. 8. 650 pg. teile. 55o

Exner, F., nnd Hascbek, E., Ueber die ultravioletten Funkenspectra der Elemente
— siehe Nr. 3987.

4015 Fillol, 0. de, Hlstoire du hon Vin. Paris 1898. 8. 161 pg. 320

4016 Günsbnrg, S, A., Chemischsanitärc Untersuchungen der verkäuflichen Milch in

der Stadt Dorpat. Dorpat 1897. 8. 61 pg. — In Russischer Sprache. 2

4017 Hecht, G., Beitrag zur Kenntniss der sterischen Hinderung chemischer Reac-
tionen. Erlangen 1897. 8. 20 pg. I50

4018 Heddenhausen, G., Ueber einige neue Eiweisspräparate. Göttingen 1897. 8. 36 pg. I50

4019 Herding, J. F., nnd Hahn, 0., Elemente der Experimentalchemie. Geordnet nach
den Grundsätzen von R. Arendt. Hamburg 1898. 8. 1
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4Ö20 HoUeman, A. F., Practisch-chemischc Oefeningen. Groningen 1898. 8. 8 u. 1'ä8 pg.

Gebunden. Mark 38o

4 021 Ilosvay V. Nagy Ilosva, L, Die cliemischen Verhältnisse des Baiaton-(Platten-)

See-Wassers. Wien 1898. 4. 31 pg. l4o

4022 Industrie Stearique. — Notice sur ['Industrie Stöarique et ia Fabrication des

Bougies. Paris 1898. gr. in-8. av. gravures. I50

409.3 Keller, C. C, Ueber die Werthbestimmung von Drogen und Galcnischen Prä-

paraten. Neuere Studien über die Bestandtheile des Seeale cornutum. Zürich

1897. 8. 100 pg. 250

4024 Klein, F., Chemie. Organischer Theil. 2. Auflage. Leipzig 1898. 12. 191 pg. m.
Holzschnitten. Leinenband. Oso

Anorganischer Theil. 2. Auflage. 1897. 163 pg. m. Holzschnitten. Leinenband. M. 0.80.

4025 Robert, R., Practical Toxicology, Transiated by L. H. F r i e d b e r g. London
1898. roy. 8. cloth. 1 0so

Lassar • Cohn, Die Säuren der Rindergalle und der Menschengalle — siehe

Nr. 3402.

4 026 Minet, A., Theories de l'Eleclrolyse. Paris 1 898. 8. 175 pg. 220

4 027 Moeser, L., Zur Kenniniss der eisensauren Salze, Glessen 1897. 8. 22 pg. I50

4 028 Noel, C, Durandean, L., et Triadou, L., Les Industries agricoles. Brasserie,

Distillerie, Sucrerie. Paris 1898. gr. in-8. av. 120 gravures. 550

4029 Felabon, fl., Sur la Dissociation de l'Acide seienhydrique. Bordeaux 1898. gr. in-8.

121 pg. av. figures.

4030 Ponlenc, C, Les Nouveautes chimiques pour 1898. Paris 1898. 8. 250 pg. av.

160 figures. 3go

Ronanet, J., La Vinification en Algerie — voir no. 383 8.

4 031 Ronx, E., Les Engrais et les Amendements. Paris 1898. 8. 212 pg. 220

4032 Salazar y Oluintana, Tratado de Analisis quimica. Tomo 1: Analisis de sub-
slancias ininerales. Madrid 1897. 4. 4 et 411 pg. av, figures. lOno

4033 SalicetO. — Herkner, W., Kosmetik und Toxikologie nach Wilhelm von Sa-
liceto (13. Jahrhundert). Berlin 1897. 8. 3 0 pg. I50

4034 Savoire, C, Etüde Sur les Alcaloides d'origine microbienne. Paris 1898. 8.

100 pg. 280

4035 Tetmajer, L., Resultate specieller Untersuchungen der hydraulischen Bindemittel.

2. Auflage. Zürich 1898. gr. 8. 324 pg. m. 4 Tabellen. 6

4036 Witt, 0. N., Die Lebensbedingungen der modernen Chemischen Industrie. Rede.
Berlin 1898. 4. 16 pg. Iso

4037 Wolff, E., Les Engrais. Traduit d'aprös la 10. edition par A. Damseaux.
Paris 1898. 8. 326 pg. 820

Personalien etc.

Ernannt: De^r o, Professor der vergleich. Anatomie an der Faculte des Sciences

Von Marseille Albert Vayssiere zum 0. Professor der landwirthschaftlichen Zoologie,

daselbst. — An Stelle des erst im vorigen Jahre zum Director der Kgl. Versuchsstelle

für Sprengstoffe in Spandau ernannten Prof. Wilhelm Will, der jetzt in Pension ge-
gangen ist, der Abthdlungsvorstand Prof. Bergmann zum Director. — Zum Director des
neu gegründeten Botanischen Gartens der Böhmischen Universität in Prag der o. Pro-
fessor der Botanik daselbst Ladislaus CelakOVSky. (Der Director des Botanischen
Gartens der Deutschen Universität bleibt Prof. R. v. Wettstein). — Der Professor

der Zoologie am Pennsylvania State College Henry T. Fernäld zum Economic Zoologist

des Staates Pennsylvania, — Harold Heath, Fellow of Biology an der üniversity of Penn-
sylvania in Philadelphia, zum Assistant Professor der Zoologie an der Leland Stanford jr.

Üniversity in Palo Alto (Cal., U, S. America). — Die Adjuncten der Bergbaukunde
resp. der Chemie an der Bergakademie L e o b c n Victor Waltl und Rudolf Jeller zu
a. 0. Professoren, daselbst. — Der Präparator Schneider in Darmstadt zum Präparator
am Zoologisch-Zootomischen Institut der Universität Würz bürg.

Berufen: Der Professor der Physik an der Mc Gill Üniversity in Montreal
(Canada) Hngh L. Gallendar als Quain Professor der Physik an das Üniversity College
in London. — Der Privatdocent der Zoologie an der Universität Kiel Tit. -Professor
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Friedrich Dahl als Assistent an die Zoologische Sammlung des Naturhistorischen Mu-
seums in Berlin, an Stelle des Dr. Ernst Vanhoeffen, der an das zoologische Institut

der Universität Kiel geht. _ — Der Assistent der Botanik an der State üniversity of

Nebraska in Lincoln Gornelins L. Shear als Assistant Agrostologist an das U. S. Depart-
ment of Agriculture in Washington (D. C, U. S. America). — Der Assistent am Zoologischen
Museum der Universität Berlin Dr. Benno Wandolieck in gleicher Stellung an das Zoo-
logische und Anthropologisch- Ethnographische Museum in Dresden (an Stelle von^
L. W. W i g 1 e s w 0 r t h).

H a b i 1 i t i r t : Dr. Flscher für Anatomie und Embryologie an der Deutschen Uni-
versität Prag. — Dr. Formanek für angewandte medicinische Chemie an der Tsche-
chischen Universität Prag.

Der Assistent am Mussum d'Histoire Naturelle von Paris JuleS KÜnckel d'Her-

cnlais ist von der französischen Regierung auf zwei Jahre nach Buenos-Aires
beurlaubt, um der Argentinischen Republik die Einrichtungen zur Bekämpfung der
Insektenpesten (vorzüglich der Heuschreckenplage) zu organisiren.

Dem Director des Castle Garden Aquarium in New York Dr. Tarleton Hoffman
Bean ist aus poHtischenGründen sein Amtgekündigt. Er wird dasselbe vor Gericht verfechten.

Verstorben: Am 26. März Bradney B. Griffin, Graduate Student der Zoologie

an der Columbia Üniversity in New York, erfolgreich thätig auf dem Gebiete der Zellen-

Biologie, 26 Jahre alt. — Am 27. März in St. Petersburg der bekannte Entomologe und
Erforscher Hocharmeniens und Transkaspiens Dr. Gnstav Sievers. — Am 5. April in

Gross-Lichterfelde bei Berlin der um die Erforschung der westindischen Flora verdiente

Prof, Leopold Krug, 63 Jahre alt. — Am 7. April in Rostock der o. Professor emer.
der Pharmacie an der Universität Dorpat G. Bragendorff, ein hervorragender Gelehrter,

62 Jahre alt. — Am 12. April in Meran der Geograph und Anthropolog Landesrechnungs-
rath Ferdinand Kranss, 49 Jahre alt. — in Paris der Professor der chemischen Tech-
nologie am dortigen Gonservatoire des Arts et Mötiers und Mitglied der Akademie
Alme Girard, eine Autorität auf dem Gebiete der Untersuchung der Culturgewächsc. —
In München der Lehrer Josef Jemiller, ein bekannter Hymenopterenforscher. — In

Billancourt (Frankreich) der tüchtige entomologische Zeichner und Maler Jnles Migneanx.

Recensionen.
Zoologischer Jahresbericllt für 1896. Herausgegeben von der

Zoologischeu Station zu Neapel. Redigirt von Prof. Paul Mayer. Berlin,

ß. Friedländer & Sohn, 1898. V u. 392 Seiten, Gross-Oktav. Preis 24 Mark.

Inhalt: T h. List, Protozoa. 31 Seiten. — B. Nöldeke, Porifera. 7 Seiten.

—

P. Mayer u. A. v. H e i d e r, Coelenterata. 19 Seiten. — H. Ludwig, Echinoderma.
1 7 Seiten. — Th. Pintner u. H. Eisig, Vermes. 63 Seiten. — P. M a y e r, Bryozoa
und Brachiopoda. 3 Seiten. — W. Giesbrecht u. P. Mayer, Arthropoda. 67 Seiten.

— T h. List, Mollusca. 58 Seiten. — A. Deila Valle, Tunicata. 12 Seiten. —
M. V. D a V i d 0 f f, C, E m e r y u. E. S c h o e b e 1, Vertebrata. 23 0 Seiten. — P. M a y e r,

Allgemeine Biologie und Entwicklungslehre. 15 Seiten. — Autorenregister und Berich-

tigungen. 9 Seiten.

A. B. Lee undPaulMayer, Grundzüge der mikroskopisclien
Teclmik für Zoologen und Anatomen. Nach der 4. Ausgabe von A. B. Lee

"The Microtomist's Vademecum". Berlin, R. Friedländer & Sohn, 1898. IX

und 470 Seiten, Gross-Oktav. Preis 15 Mark, gebunden 16 Mark.

Ein unentbehrliches Handbuch für jeden Zootomen, welches die sämmtlichen in

der mikroskopischen Technik gebräuchlichen Methoden (meist vom Verfasser, Prof. Dr.

P. Mayer, selbst in dem auf's Vollständigste ausgestatteten Laboratorium der Zoologischen

Station zu Neapel erprobt oder nachgeprüft — ) enthält.

Die Nützlichkeit des Originals ist bereits durch vier englische und zwei franzö-

sische Ausgaben erwiesen. Die vorliegende deutsche Bearbeitung, die fast ein neues
Werk bildet, hat den früheren Ausgaben gegenüber bedeutende Vorzüge, da sie bis auf

die neueste Zeit vervollständigt ist, und namentlich die embryologischen Methoden ganz

neue Bearbeitung erfahren haben.
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Dr. E. L. Trouessart, Oatalogus Mammalium tarn viventium
quam foSSilium. Nova editio (prima completa). Fasciculus III: Rodentia

II. (Mjomorpha, Hystricbiniorpha, Lagomorplia.) Berlin, R. Friedländer & Sohn,

1898. 212 paginae, in Octavo-maj. Preis 10 Mark.

Dieses grosse Werk wird noch im Jahre i898 abgeschlossen sein. Es wird
5 Theile umfassen und ca. 50 Mark kosten. Kein Theil wird einzeln verkauft.

Unentbehrlich für jeden Zoologen, da der einzige wissenschaftliche, auf moderner
Basis beruhende Gatalog der lebenden und fossilen Säugethiere.

Prof. W. Valentiner, Handwörterbuch der Astronomie. Breslau,

E Trewendt, 1897—98. Gross-Oktav. Preis jeder Lieferung Mark 3,60.

In rascher Folge erschienen die uns vorliegenden Lieferungen 8— i3 der astro-

nomischen Abiheilung der grossartig angelegten "Encyclopädie der Naturwissenschaften".

Diese Abtheilung ist nicht nach Schlagwort-Art eines Conversations-Lexicons (wie andere
Abtheilungen der 'Encyclopädie') sondern in Monographien, welche alphabetisch ange-
ordnet sind, bearbeitet, von denen die vorliegenden Lieferungen 15 enthalten. Die

hervorragendsten Astronomen haben dieselben bearbeitet. Besonders erwähnenswert
ist die grosse Arbeit von N. Herz über die Mechanik des Himmels, welche 341 Seiten

umfasst.

Prof. Lassar-Oohn, Praxis der Harnanalyse. 2. Auflage. Hamburg,
L. Voss, 1898. 40 Seiten, Oktav. Preis 1 Mark.

Nach kaum einem halben Jahre hat sich eine Neuauflage dieses nützlichen Büch-
leins notwendig erwiesen.

Weitverbreitete bestempfohlene naturwissenschaftliche Handbücher,

Für den Forscher und Naturfreund: [43

FlOrä , Diß PfläDZßll höheren PflaMen! ^ ^7!^
Auflage, in biegs. Lnwbd.

]>eutsch5a»«lg. Die niederen Pflanzen, in biegs. Lnwbd. J& 4. 60.

Tliü Uil70 Eine Anleitung zur Kenntnis derselben. Von Prof. Dr. 0. Wünsche.
Diu i^llAli. 4

Eine Anleitung zu ihrer Kenntnis. Von Prof. Dr. 0. Wünsche.
In biegs. Lnwbd. .^3. —

f. Nord- u. Mitteldentschland. Von Direktor Prof. Dr. K. Krae-
pelin. 4. Aufl. In biegs. Lnwbd. ^ 3.80.

f. d. Kgr. Sachsen u. d. angrenz. Geg. Von Prof. Dr. O.Wünsche.
7. Aufl. In biegs. Lnwbd. Ji 4. 60.

1 Mjßfllara.

Für den Naturfreund und die Jugend:

Biß Tßrtirßltestfiii

Pflmixeii Von 2. 40

Pilze Prof. Dr. Ji ]A0
Miifer 0. W ü n s c h e. 2. —

Deutschlands, ^r"*«""!Ts , e ^ so

OttinifiyilfTn ^^'^h Wald U. Flnr. E. Anleitung z. Beobachtung d. heimischen Natur

ullull/llilu
Monatsbildern. Von Oberl. B. L a n d s b e r g. 2. Aufl. Mit Illustr.

In biegs.

Lnwbd.
gebdn.

— geb. Ji 6. —. 4. Aufl. (ohne Illustr.) geb. Ji 2. 80.

Zu beziehen durch alle Buchhandlungen
oder von der Verlagsbuchhandlung^ B. Gr. Teubner in Leipzig, Poststr. 3.
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jR. Frieälänäer & Sohn^ Berlin.

Neue Erwerbungen: [^4

Domenech, E., Manuscrit pictographique Americain, pr^cede

d'uno notice sur TideograpLie des Feaux-llouges. Paris, Gide, 1860. gr. in 8.

VIII et 119 pg. av. 228 plancbes (dont beaucoup color.). — Exemplaire non

rogne et relie eu demi-toile. Mk. 60,

—

Ouvrage d'une execution tr6s-61egante, publik sous les auspices de l'emp6reur Napoleon III,

L'abb6 Domenech, missionnaire apostolique et membre de beaucoup de soci6t6s seien tifiques,

s'occupe aprös une introduction trös-savante de l'interpr6tation d'un manuscrit (Indien) qu'il a trouvö dans la

Bibliothfeque de l'Arsönal. Mais ce manuscrit auquel D. attache une teile importance n'6tait qu'un cahier,

plein de dessins les plus obscfenes, d'un gargon, dont les parents ötaient emigrös au 18. si6cle de TAllemagne
en Am6rique.

Peu de temps aprös la publication de cet ouvrage sumptueux l'auteur decouvrit son erreur et sc

häta a retirer tous les exemplaires sur lesquels il pouvait mettre sa main. Voici la cause de la grande raret6

de ce livre.

C'est presqu'incroyable que personne n'a compris le vrai caractöre des signes parmi lesquels se

trouvent beaucoup de mots allemands (comme „unschuldig, Johann").

Bering er 5 J. B. A., LithograpMae Wirceburgensis Specimen.
Wirceburgi 1726. in 4.-uiaj. X et 96 pg. cum 21 tabulis (sign. 1— 21).

Mk. 15, -

Dieses Buch ist ebenfalls eine bibliographische Cuiiosität. Ein Jesuit, R o d r i k mit Namen, hatte, um
den Professor B e r i n g e r zu täuschen, eine Anzahl „Versteinerungen" angefertigt und dieselben in einem Berg
in der Nähe Würzburgs vergraben, wo sie der ebenso fromme wie forschbegierige Professor entdecken musste.
Dieser ging in die ihm gestellte Falle und vcrfasste über seinen Fund eine Abhandlung mit einem begeisterten

Vorwort und einer unterthänigsten Widmung an den Wüizburger Bischof Christoph Franz. Er Hess die-

selbe als eine unter seinem Vorsitz abgehaltene Doctordissertation eines Mediziners G. L. Hu eher erscheinen.

(Unter diesem Namen lindet man auch das Werk fälschlich in Katalogen). Auf den schlecht ausgeführten

Tafeln sind die ganz plump verfertigten 200 Fälschungen (u. a. Spinngewebe, Sterne, Kometen, hebräische
Buchstaben, Fliegen fangende Spinne, groteske komische Thiergestalten alier Art) abgebildet. Das Buch erregte

bei seinem Erscheinen ein ungeheures Aufsehen. Beringer entdeckte bald den Irrthum und zog den Rest der
Auflage sowie alle Exemplare, deren er noch habhaft werden konnte, ein. Nach seinem Tode kaufte sie ein

Leipziger Buchhändler und gab das Buch 1767 unverändert, nur mit einem neu gedruckten Titelblatt versehen,

wieder heraus.

(B. FriedlänäßT & 8ohn in (Berlin,

Floristische Arbeiten über Bosnien von [45

Franz Fiala.
Zwei interessante Nadelliölzer des Bosnischen Waldes.

12 Seiten mit 2 Farbendrucktafen und 2 Abbildungen 1893. 4. — Preis 3 Mark.

2 Seiten. 1893. 4. — Preis Mark 0,40.

Beiträge zur Pflanzengeographie Bosniens und der Hercegovina.

21 Seiten mit 1 Tafel in Farbendruck. 1893. 4. — Preis Mark 1,50.

Adiiotationes ad Floram Bosiiiae et Hercegoyiiiae.
4 pg. 1895. 4. — Preis Mark 0,50.

Eine neue Pfianzenart Bosniens (Veronica crinita bosn.)
2 Seiten mit 1 Tafel in Farbendruck. 1895. 4. — Preis Mark 0,80.

Yiola Beckiana n. sp. e sectione Melanium D. C.

2 Seiten mit 1 Tafel in Farbendruck. 1897. 4. — Preis Mark 0,50.

Mit 3 Beilagen :

Geologische Verlagswerke der Anstalt Piloty & Loehle^ in München,
Naturwissenschaftliche Verlagswerke von C. H. Tauchnitz in Leipzig.

Red. von Wilhelm Junk in Berlin, nruck von Otto Dornblüth in Bernburg.
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Naturae Novitates.
Bibliographie neuer Erscheinungen aller Länder auf dem Gebiete

der Naturgeschichte und der exacten Wissenschaften.

Herausgegeben

von R. F'r iedländer & Solin

Natural History News.

Bibliographical List of current Li-

terature of all Kations on Natural
History and the Exact Sciences.

Published every fortnight. Price
4 sh. a year, postfree. All books
supplied at the advertised prices.

i Mark = 1 Sh. =: 25 Cts.

Adyertisements 6 d. a line.

Berlin, N.W., Carlstrasse ii.

XX. Jahrgang.

Erscheint alle iU Tage. Preis jähr-

lich M. 4 postfrei. Sämmtliche Bücher
werden zu den angegebenen Preisen

geliefert, i Mark = 100 Pf. = 1 Sh.
— i Fr. 25 Cs. = 25 Cts.

Inserate 50 Pf. die Zeile.

Nouvellesd'Hist. Naturelle.

Bibliographie des Publications nou-
velles de tous les Pays sur l'Histoire

Naturelle et les Sciences Exactes.

Publice tous les quinze jours. Prix

par annöe 5 fr., y compris les frais de
poste. Tous les livres sont fournis aux
prix indiqu6s. i Mark = i Fr. 25 Cs.

Annonces 60 Cs. par ligne.

Allgemeine Naturwissenschaften.

Verhandinngen von Akademien n.NatnrwissensGhaftlichen Vereinen.

4038 Abbevllle. — Mömoires de la Sociötö d'Emulation d'Abbeville. Sörie 4.

Tome in (Tome XIX de la collection). Partie 2. Abbeville 1897. 8. pg. 321—635.
4039 Bordeaux. — Bulletin de la Sociöte Philomathique de Bordeaux, 1 897.

Bordeaux 1898. 8. 99 pg.
4040 Brescla. — Commentari dell' Ateneo di Brescia per l'anno 1897. Brescia

1897. 8. 258 e 56 pg. c. 1 prospetto.
Cont. : Bettoni, A., Intorno alle funzioni dei tubercoli mamillari del Cerebello. — Ugolini,

U., La Flora Bresciana. — Bettoni, E., Deila Pescositä nelle acque dolci nell' Alta Italia. Di una
larva di Ascaride consolidata nel guscio di un uovo di Gallina. ecc.

4041 Caen. — Mömoires de la Societö Linnöenne de Normandie. Volume XIX
(Sörie 2. Vol. III). Caen 1898. 8. 176 pg.

4042 Charkow. — Travaux de la Sociötö des Naturalistes ä l'Universite

Imperiale de Charkow. Tome XXXI : Annöe 1897. Charkow 1897. 8. 202 et 67 pg.—
En langue Russe.

4043 Dax. — Bulletin de la Soci^tö de Borda, Dax (Landes). Annöe XXII

:

1897. Trimestre 4. Dax 1898. 8. 82 et 223 pg.
4044 Dorpat (Jnrjew). — Sitzungsberichte der Naturforscher-Gesellschaft

bei der Universität Dorpat. Redigirt von J. v. K e n n e 1. Band XI. Heft 3.

Dorpat 1898. gr. 8. pg. 4, 95—136 u. 201—303. Mark 2
Inhalt: Akel, F., Ueber eine titrimetrische Methode der Hämoglobinbestimmung. — Ben-

dersky, S., Zur Frage der Quecksilbervergiftung. — Kennel, J. v., Wie ziehen die Spinnen ihre

Fäden zwischen entfernten Gegenständen? — Molien, T., Bemerkung zur Theorie der homogenen
Substitutionsgruppen. Ueber die Anzahl der Yariabeln einer irreductibeln Substitutionsgruppe. —
Lebensbild E. A. F. Russow's. etc.

Band XI, jetzt vollständig, 453 pg. m. 6 Holzschnitten. M. 5.50.

4045 Frelburg 1. B. — Berichte der Naturforschenden Gesellschaft zu

Freiburg i. B. Herausgegeben von A. Grub er. Band X. Heft 2. Freiburg 1897.

gr. 8. pg. 109—292 m. 1 Karte u. 14 Abbildungen.
Inhalt: B en ecke, E. W., Lettenkohlengruppe u. Lunzer Schichten. — Möricke,W., Die Gold-,

Silber- u. Kupfer-Erzlagerstätten in Chile u. ihre Abhängigkeit von Eruptivgesteinen. — Bruhns,
W., Gesteine vom Vulkan Osorno in Süd-Chile. — Steinmann, G., Geologische Beobachtungen in

den Alpen I (Das Alter der Bündner-Schiefer), Schluss (m. 1 Karte).

Preis des vollständigen Bandes (4 Hefte) M. 12.

Naturae Novitates. Jahrg. XX, No. 9. R. Friedländer & Sohn in Berlin.
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4046 Halle. — Nova Acta Academiae Gaesareae Leopoldino-Caro-
linae Germanicae Naturae Guriosorum. Abhandlungen der Kais. Leopoldinisch-
Carolinischen Deutschen Akademie der Naturforscher. Band 69. Halle 1898.

gr. 4. 7 u. 447 pg. m. 29 theilweise colorirten Tafeln, cart. Mark 60
Inhalt: Lendenfeld, R. v., Die Clavulina der Adria (m. 12 Tfln.). — Carriöre, J., u.

Bürger, 0., Die Entwicklungsgeschichte der Mauerbiene (Chalicodoma muraria) im Ei (m, 13 Tfln.).

— C 1 a 8 8 e n
,

F., Die Muskeln u. Nerven des proximalen Abschnittes der vorderen Extremität des
Kaninchens (m. 4 Tfln.).

4047 Klansenbnrg (KolOZSVart). — Ertesitö az Erdölyi Muzeum-Egylet Orvos-Ter-
möszettudomanyi Szakosztaiyabol (Sitzungsberichte des Siebenbürgischen Mu-
seumvereins). Naturwissenschaftliche Abtheil]Ling. Band XXII. Heft 2 u. 3.

Klausenburg 1897. gr. 8. pg. 4, 101—248 u. 67—210 ra. 8 Tafeln. — Ungarisch
mit Deutscher Revue. 5

Inhalt: Klug, L., Die Configuration des Pascal'schen Sechseckes im Allgemeinen u. in 4 spe-

ciellen Fällen (m, 3 Tfln.). — A b t
,

A., Vergleichung einiger Stahlsorten unter einander, mit dem
Nickel u. dem Morawicznaer Magnetit bezüglich ihres remanenten Magnetismus. — Szädeczky, J.,

Die Erdrulschungen bei Dank (m. 3 Tfln.). etc.

Band XXXI, jetzt vollständig, 462 pg. m. 10 Tafeln. M. 7.50.

4048 Krakau. — Akademia Umiejetnosci w Krakowie. Sprawozdanie
Komisyi Fizyograficznej. Tom. XXXII. Kraköw 1897. 8. 18 u. 534 pg. m.
3 Tafeln. 10

4049 Lausanne. — Bulletin de la SociötöVaudoise des Sciences Naturelles.

No. 126 (Serie IV. Volume 33). Lausanne, Döcembre 1897. gr. in-8. pg. 7 et

213—247. 2

4050 London. — Proceedings of the R o y a 1 S o c i e t y. No. 390 (Volume 63, part II).

London, April 1898. 8. pg. 25— 62 with figures, leo
Cont. : Pres ton, T., On the moditications of the spectra of Iron and other substances radia-

ting in a strong magnetic Field. — Jones, E. T., On the magnetic deformation of Nickel. —
Lang, W. H., On Apogamy and the development of Sporangia upon Fern-prothalli. etc.

4051 — The same. No. 391 (Volume 63, part III). London, April 1898. 8. pg. 63—
112 with figures.

Cont.: Ellis, W., On the relation between the diurnal ränge of magnetic Declination and
horizontal Force and the period of Solar Spot frequency. — Pfeffer, W., The nature and signi-

ficance of functional metabolism in the Plant. — Russell, W. J., Further experiments on the

action exerted by certain Metals and other bodies on a Photographie Plate, etc.

4052 Melbourne. — Proceedings of the Royal Society of Victoria. New Series.

Volume IX. Melbourne 1897. 8. 6 and 317 pg. with 18 tables.

4053 Napoli. — Atti del R. Istituto d'Incoraggiamento di Napoli. Serie 4.

Volume X. Napoli 1897. 4. 517 pg. c. 4 tavole. 20
Cont.: Com es, 0., II Tabacco. — M a 8 o n i

,
U., Sulla espressione approssimata del Coeffi-

ciente di altrito interno nei Tubi di condotta. — Semmola, E,, L'attivitä del monte Vesuvio e

le fasi della Luna. — Mottareale, G., Contributo alle malattie del Castagno in Calabria. —
Vetere, F., Nota per una modificazione dell' ossido di Zinco. — Z a m b r a n o

,
G., La colti-

Yazione del Melagrano nel circondario di Gaeta. ecc.

4054 Parä. — Boletim do Museu Paraense de Historia Natural e Ethnographie.

Volume II. No. 1. Parä, Majo 1897. 8. pg. 1—110 av. 7 planches.
Cont.: G o e 1 d i

,
E., A chrysalide de Enoplocerus armillatus L. (av. 3 plchs.). — Gounelle,E.,

Um mez de Caga coleopterologica no| Parä. — Katzer, F., A Foz de Tapajos e suas relagoes

com a Agua subterranea na regiao de Santarem (av, 3 plchs.). — H u b e r
,

J,, Observafoes histo-

logicas e biologicas sobre o fructo da Wulffia stenoglossa (av. 1 piche.), etc.

4055 — Le m^me. Volume II. No. 2. Parä, Outubro 1897. 8. pg. 111— 256 av.

2 planches et 10 cartes coloriöes.
Cont.: Meerwarth, H., Simios (Macacos) do Novo Mundo (av, 2 plchs.). — Hartt, F.,

Trabalhos restantes ineditos da Commiesao Geologica do Brasil (av. 9 cartes), — Katzer, F., A
Fauna devonica do Rio Maecuru (av, 1 carte), etc.

Prix du volume complet (4 nos.) M, 7,

4056 Pau. — Bulletin delaSociötö des Sciences, Lettres etArts de
Pau. S6rie 2. Tome XXV: 1895—96. Pau 1897. 8. 445 pg.

4057 Reims. — Travaux de l'Acadömie Nationale de Reims. Volume 101:

Annäe 1896—97, Tome I. Reims 1898. 8. 484 pg. av. planches. 7

4058 Roma. — Atti della R. Accademia dei Lincei. Anno 294 : 1 897. Rendl-

conto deir Adunanza solenne del 5. Giugno. Roma. 4. 68 pg.

4059 — Memorie della Pontificia Accademia dei Nuovi Lincei. Volume
XIII. Roma 1897. 4. 420 pg. c. 1 tavola e 1 facsimile.

Cont.: Lanzi, M,, I Funghi nocivi, Funghi mangerecci e nociri di Roma. — Reg n an i, F,,

La Teoria atomica ed il comune elemento dei Semplici chimici, — T u c c i m e i
,

G., La teoria

deir Evoluzione ed il problema dell' origine umana. — Toussaint, H., Solutions singuliferes

döduites de l'Equation diff6rentielle du 1. ordre, — Pepin,T., Etüde sur les Nombres parfaits. etc.

Naturae Novitates. Jahrg. XX, No. 9. R. Friedländer & Sohn in Berlin.
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4060 Rotterdam. — Nieuwe Verhandelingen van het Bataafsch Genootschap
der Proefondervindende Wisbegeerte te Rotterdam. Reeks 2.

Deel iV. Stuk 2. Rotterdam 1898. 4. 132 pg. m. 7 Abbildungen. Mark 3

Inhalt ; C o h e n
,
E., Experimentaluntersuchung über die Dissociation gelöster Körper in Alkohol-

Waasergemischen.

4061 Tokyo. — Bulletin of the College of Agriculture, Imperial University.

Volume II. No. 6. Tokyo 1896. roy. 8. pg. 335— 392 with 15 plates. 8
Cont.: Honda, S., Ertragstafel u. Zuwachsgesetz für Sugi, Cryptomeria japonica (m. 12 Tfln.).

Ueber die Entstehung der Verkrümmungen an Sugi-Stangenholz (m. 2 Tfln.). Besitzen die Kiefer-

nadeln ein mehrjähriges Wachsthum ? — L o e w, 0., u. H o n d a
,
S., Ueber den Einfluss wechselnder

Mengen von Kalk u. Magnesia auf die Entwicklung der Nadelbäume (m. i Tfl.).

4062 — The same. Volume III. No. 1. Tokyo 1897. roy. 8. pg. 1—113. 6
Cont.: Kitao, D., Ueber die Wasserbewegung in Böden.

4063 Venezia. — Atti del R. Is ti tuto Ve n e t o di Scienze, Lettere ed Arti dall'

Ottobre 1897 al Settembre 1898. Serie 7. Tomo IX. Dispense 1— 3, Venezia
1897. 8. pg. 1—89 e 1—219. 5

4064 Wien. — Denkschriften der Kais. Akademie der Wissenschaften. Mathe-
matisch-naturwissenschaftliche Classe. Band 64. Wien 1897. gr. 4. 791 pg. m.
51 Tafeln, 4 Karten u. 75 Holzschnitten, cart. 70

4065 — Sitzungsberichte der Kais. Akademie der Wissenschaften. Mathematisch-
naturwissenschaftliche Classe. Abtheilung IIb: Abhandlungen aus dem Gebiete

der Chemie. Band 106. Heft VIII—X : October—December 1 897. Wien 1898. gr. 8.

pg. 7 u. 573—778 m. 3 Holzschnitten. 3

Band 106, jetzt vollständig, 785 pg. m. 2 Tafeln u. 14 Holzschnitten. M. UM.
4066 Zürich. — Neue Denkschriften der allgemeinen Schweizerischen Gesellschaft

für die gesammten Naturwissenschaften. Nouveaux Mömoires
de la Sociötö Helvötique des Sciences Naturelles. Band 33. Abtheilung

II. Zürich 1898. gr. 4. 20 pg. m. 11 Tafeln. 10
Inhalt: Baltzer, A., Studien am Unter-Grindelwaldgletscher über Glacialerosion, Längen- u.

u. Dickenveränderung 1892—97.
Band 33, jetzt vollständig in 2 Abtheilungen, 1893—98. 172 pg. m. 20 Tafeln (3 colorirt). M. 20.

Zeitschriften nnd allgemein naturwissenschaftliche Schriften.

4067 The American Naturalist. A monthly Journal devoted to the Natural Science

in their widest sense. No. 375 (Volume XXXII. No. 3). Boston, March 1898.

roy. 8. pg. 1 47—221 with 1 portrait.
Cont.: Pa ckard, A. S., Louis Agassiz (with 1 portr.). The philosophical views of Agassi». —

Wright, G. F., Agassiz and the Ice-age. — Jordan, D. S., Agassiz on recent Fishes. — East-
man, C. R., Agassiz's work on fossil Fishes. — Davenport, G. C, Agassiz's work on the

embryology of the Turtle. — Wilder, B. G., Agassiz at Penikese.
The complete volume (12 nrs.) M. 22.

4068 Annaes de Sciencias Naturaes publicados por A. N o b r e. Anno IV, no. 4.

Outubro de 1897. Porto. 8. pg. 169—235 avec 1 portrait (de Anchieta).
Summario: Vieira, L., Catalogo dos Peixes de Portugal em collecgao no Museu de Zoologia

da Universidade de Coimbra. — Calderon, S., Los silicatos de la Peninsula iberica. — Nobre,
A., Mollusques et Brachiopodes du Portugal. — Bolivar, J., Catalogo sinoptico de los Ortopteros
de la fauna iberica. — Bethencourt Ferreira, J., Jos6 de Anchieta.

L'annöe complöte (10 nrs.) M. 10.

4069 L'Ännee Sclentlfique et Industrielle. Fondöe par L. Figuier, publice par

E. Gautier. Annöe 41: 1897. Paris 1898. 12. av. 68 figures. 820

4070 Bericht, I., über die Versuchswirthschaft Lauchstädt der Landwirthschaftskammer
für die Provinz Sachsen. Unter Mitwirkung von F. Albert, W. Schneide-
wind u. C. Spallek herausgegeben von M. Maercker. Berlin (Land-
wirthsch. Jahrb.) 1898. gr. 8. 4 u. 247 pg. m. 9 Tafeln. 6

4071 Bright, C, Science and Engineering during the Victorian Era, 1837—97. Lon-
don 1898. 8. 160

4072 Bulletin Scientifique de la France et de la Belgique, publik par A. G i a r d.

Tome 28. Partie IL Paris 1898. gr. in-8. pg. 4, 137—360 et (Tables mötöorolo-
giques) 44 pg. av. 12 planches et figures.

Cont.: Bill et, A., Deux ans dans le Haut-Tonkin (rögion de Cao-Bang), fin (av. 9 plchs.). —
Blanchard, R., Sur un nouveau type d'Hirudinidöe du Tonkin, Torix mirus. — Christ, H., et

Billet, A., Les Cryptogames vasculaires du Haut-Tonkin (av. 1 piche.). — F i s c h e r
,
H., Liste

des Mollusques recueillis dans le Haut-Tonkin par Billet fav. 2 plchs.).

Tome 28 complet, ^408 pg. av. 3 cartes, 18 planches (2 coloriöes) et figurea. M. 30.

4073 D'Albertis, E. A., Grociera del „Corsaro" a San Salvador. Roma 1898. 8. 160 pg.

c. carte ed illustrazioni. 28o
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4074 Dali, W. H., Dawson, G. M., and Ogilvie, W., The Yukon Territory. Narrative
of the expedition to Alaska in 1866—68; narrative of exploration made in 1887;
extracts from report of exploration made in 1896—97. London 1898, roy. 8.

454 pg. with 1 map and 72 illustrations. cloth. Mark 22
4075 Flower, W. H., Essays on Museums and other subjects connected with Natural

History. London 1898. 8. 412 pg. with illustrations. cloth. 125o

4076 Goblot, E., Essai Sur la Classification des Sciences. Paris 1898. gr. in-8. 300 pg.
4077 Goode G. B., The Smlthsonian Institution, 1846—96. The History of its first

Half-Century. Washington 1897. Imp. 8. 10 and 856 pg. with 21 portraits and
4 Plates, cloth. 42

Correction of Nr. 2384.

4078 Jones, N. E., The Squirrel Hunters of Ohio. Glimpses of Pioneer-life. Gincinnati

1898. 8. with illustrations. cloth. 8

4079 Land und Lente. Monographien zur Erdkunde. Herausgegeben von A. S c o b e 1.

Band I: Scobel, A., Thüringen. Bielefeld 1898. gr. 8. m. 140 Abbildungen.
Leinenband. 3

4080 Linne. — Fries, T. M., Bidrag tili en Lefnadsteckning öfver Carl von Linnö.

Del Vn. Upsala 1898. 8. pg. 335— 415. Iso
Del I-VI. 1893—97. 334 pg. m. 3 Stammtafeln. M. 7.

4081 Moreno, F. P., Notes pröliminaires sur une Excursion aux Territoires du Neuquen,
Rio Negro, Ghubut et Santa Cruz, effectuöe par les Sections topographique et

göologique du Musöe de La Plata. La Plata 1898. gr. in-8. 186 pg. av. 42

planches et 1 carte in-fol. max. 28

4082 neconnaissance de la Region Andine de la Röpublique Argentine. Publice par

le Mus6e de La Plata. Volume I: Moreno, F. P., Notes pröliminaires sur une
excursion aux Territoires du Neuquen, Rio Negro, Ghubut et Santa Cruz, effectu6e

par les Sections topographique et göologique. La Plata 1898. gr. in-8. 186 pg.
av. 42 planches et 1 carte in-fol. max. 28

4083 Roberts-Ansten, W. C, The Royal College of Science, with which is incorporated

the Royal School of Mines. Inaugural address to the opening of the Session

1897—98. London 1898. 8. 4

4084 Scobel, A., Thüringen. Land u. Leute. Bielefeld 1898. gr. 8. m. 140 Abbildungen.
Leinenband. 3

4085 Sykes, E. C, Through Persia on a side-saddle. London 1898. 8. 370 pg. with

1 map and illustrations. cloth. 168o

Zoologie (und Anthropologie).

Allgemeines.
4086 Ackermann, K., Thierbastarde. Zusammenstellung der bisherigen Beobachtungen

über Bastardirung im Thierreiche, nebst Litteraturnachweisen. Theil H: Die Wirbel-

thiere. Kassel (Abhandl. Ver. Naturk.) 1898. gr. 8. 79 pg. 26o

Die jetzt vollständige Abhandlung, 2 Theile, 1897—98. 22 u. 79 pg. M. 2,70.

Agassiz-Number of the American Naturalist — see Nr. 4067.

4087 Cnoco, L., Fauna e Flora medica ed industriale della Colonia Eritrea. Napoli

1898. 12. 109 pg. 2

4088 Gaffnrri, G., L'Ibernazione e le Rassomiglianze protettrici del Regno Animale.

Milano 1898. 12. 55 pg. 1

4089 Linnean Society of London, Journal. Zoology. No. 169 (Volume 26, part IV).

London, April 1898. 8. pg. 357—452 with 6 plates. IOöo

Cont.: Haviland, G. D., Observations on Termites, with descriptions of new species (with

4 plates). — Den dy, A., On Pontobolbos, a remarkable marine organism from the Gulf of Manaar

(with 2 plates), — C h ap man, F., On Haddonia, a new genus of the Foraminifera from Torres Straits I.

4090 — The same. No. 170 (Volume 26, part V). London, April 1898. 8. pg. 353

—516 with 6 plates (1 coloured). 'lOso

Cont.: Chapman, F., On Haddonia, a new genus of the Foraminifera from Torres Straits,

conclusion (with 1 plate). — Dendy, A., On some points in the anatomy of Caudina coriacea

(with 1 plate). — J a m e s o n , H. L., On a probable case of protective coloration in the House-

Mouse (with 1 plate). — Ri de wo od, W. G., On the larval hypobranchial skeleton of the anurous

Batrachians (with 1 plate). — B u r n e , R. H., The "Porus genitalis" in the Myxinidae (with 1 plate).

— B e r n a r d , H. M., On the affinities of the Madreporarian genus Alveopora with the palaeozoic

FavoBitidae (with i plate).
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4091 Monaco, Albert I. Prince Souverain de, Resultats des Campagnes Scientifiques

accomplies sur son Yacht. Fascicule XII : K o e h 1 e r
,

R., Echinides et Ophiures

provenant des campagnes du yacht l'Hirondelle (Golfe de Gascogne, Agores,

Terre-Neuve). Monaco -5 898. gr. in-4. 78 pg. avec 10 planches dont 2 en
couleur. Mark 24

Fascicules I ä XI, 1889—96, avec 53 planches et 2 cartes. M. 157.

4 092 Sedgwick, A., Student's Textbook of Zoology. (2 volumes.) Vol. I. London
1898. roy. 8. 632 pg. with illustrations. cloth. iSbo

4093 Selenka, E., Manuel Zoologique. Traduit par E. de Rouville, avec pröface

par A. Sabatier. (2 parties.) Partie I: Invertöbrös. Paris 1898. 8. av. 500
figures. toile. 43o

4094 ZoolOgica. (Fortsetzung der „Bibliotheca Zoologica".) Original-Abhandlungen aus
dem Gesammtgebiete der Zoologie. Herausgegeben von R. L e u c k a r t u. G.

G h u n. Heft XXIV. Lieferung 1 : Thiele, J., Studien über Pacifische Spongien.
Liefg. 1. Stuttgart 1898. e;r. 4. 72 pg. m. 8 Tafeln. 32

Bisher erschien: Heft I-XVl, XVII Liefg. i-3, XVIII, XIX, XX Liefg. 1—3, XXI Liefg. 1 u. 2 u.

Nachtrag, XXII Liefg. 1—3, XXIII. m. 1 Portrait u. 230 z. Th. colorirten Tafeln. M. 1204. (Von
R. FriedlUnder & Sohn für M. 800 zu beziehen.)

Anatomia, Physiologia et Embryologia comparata.

4095 Arbeiten, Tübinger Zoologische. Band H. No. 9: H e s s e
,

R., Untersuchungen
über die Organe der Lichtempfindung bei niederen Thieren IV. Leipzig 1898.

gr. 8. pg. 285—294 m. 1 Tafel. Oso

Band II. No. 1—8. 1896—97. 284 pg. m. 12 Tafeln. M. 19,90. — Band I. 1894—96. 173 pg.
m. 8 Tafeln (1 colorirt). M. 9,70.

4096 Archiv für mikroskopische Anatomie und Entwicklungsgeschichte. Herausgegeben
von 0. Hertwig, v. laValette St. George u. W. Waldeyer. Band 52.

Heft I. Bonn 1898. gr. 8. pg. 1—166 m. 10 Tafeln (5 colorirt). 12
Inhalt: Kolossow,A., Eine Üntersuchungsmethode des Epithelgewebes, besonders der Drüsen-

epithelien (m. 3 Tfln.). — Dogiel, A. S., Die sensiblen Nervenendigungen im Herzen und in den
Blutgefässen der Säugethiere (m. 3 Tfln.). — Wetzel, G., Transplantationsversuche mit Hydra (m.
1 Tfl.). — Fürst, E., Ueber Centrosomen bei Ascaris megalocephala (m. 2 Tfln.). — Arnold, J.,

Ueber Struktur u. Architektur der Zellen I (m. 1 Tfl.). — Leydig, F., Vascularisirtes Epithel. Zur
Deutung der epidermoidalen Organe im Integument von Säugethieren.

4097 Belfiore, G., Magnetismo e Ipnotismo. Milano 1898. 12. 385 pg. 35o

4098 Böhm, A. A., und Davidoff, M. V., Lehrbuch der Histologie des Menschen, ein-

schliesslich der mikroskopischen Technik. 2., umgearbeitete Auflage. Wiesbaden
1898. gr. 8. 14 u. 411 pg. m. 251 Abbildungen. 7

4099 Brian, E., Recherches anatomiques et physiologiques sur l'Innervation du Corps
thyroide._ Lyon 1897. gr. in-8. 67 pg. 4

4100 Gevidalli, A., Note storiche intorno agli studi sulla Determinazione del Sesso.

Modena (Atti Soc. Natural.) 1898. 8. 27 pg.

4101 Dogiel, A. S., Die sensiblen Nervenendigungen im Herzen und in den Blutge-

fässen der Säugethiere. (Bonn, Arch. mikr. Anat.) 1898. gr. 8. 28 pg. m. 3 co-
lorirten Tafeln in-4. 5

4102 Eimer, T., On Orthogenesis and the Impotence of natural Selection in Species-
formation. Translated by T. J. Mc G o r m a c k. Chicago 1898. 8. 56 pg. 2

4103 Flechsig, F., Etudes sur le Cerveau. (Frontieres de la Folie. Centres cöröbraux
de l'Association. Localisations sensorielles.) Traduit par L. L 6 v i. Paris 1898. 8.

av. 5 figures. 22o

4104 Hesse, R., Untersuchungen über die Organe der Lichtempfindung bei niederen
Thieren. Theil IV: Die Sehorgane des Amphioxus. (Leipzig, Zeitschr. wiss. Zool.)

1898. gr. 8. 9 pg. m. 1 Tafel. Oso
Theil I— III (Lumbriciden, Plathelminthen, Ilirudineen). 1896 -97. 27, 56 u. 37 pg. m. 5 Tafeln

in-4i. u. 4 Holzschnitten. M. 6.90.

Preisverbesserung der Anzeige Nr. 3398.

4105 Howald, W., Vorkommen und Nachweis von Jod in den Haaren. Bern 1897.

8. 19 pg. 120

4106 Hnher, G. C, and Witt, L. M. A. de, Contribution on the Motor Nerve-endings
and on the Nerve-endings in the Muscle-spindles. (Granville, Ohio, Journ. comp.
Neurol.) 1898. roy. 8. 62 pg. with 5 plates in-4. (3 colored).
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4107 Haxley, T. A., Människokroppens Byggnad och Förrättningar. Grunddragen af

Människans Fysiologi. Öfversat af G. L o v 6 n. 3. upplaga, utgifven af R. Tiger-
s t e d t. Stockholm i898. gr. 8. 291 pg. m. 2 Tafeln u. 163 Holzschnitten. Mk. Aso

4108 Jablonsky, N., Das Colostrum bei Kühen verschiedener Rassen. Leipzig 1897. 8.

38 pg. m. 1 Tabelle. Ibo

4109 Journal de l'Anatomie et de Physiologie normales et pathologlques de THomme
et des Animaux. Fondö par C. Robin, public par M. D u v a 1. Annöe 34,

No. 1: Janvier — Fövrier 1898. Paris, gr. in-8. pg. 1— 128 av. 2 planches et

figures.
Cont.: Loisel, G., Contribution ä l'histo-physiologie des Eponges I (av. 1 piche). — Laguesse,

E., et Bu6, V., Sur un Embryon humain d6rodyme de 19 millimötres et sur l'origine des Monstres
doubles en g6n6ral (av. 1 piche.). — F r e d e t

,
P., Quelques recherches sur les artöres de

rUt^rus. etc.

Prix de l'annöe complöte (6 nos.) M. 30.

4110 The Journal of Anatomy and Physiology, normal and pathological, human and
comparative. Conducted by W. Turner, D. J. G u n n i n g h a m , A. M a c a-

1 i s t e r , J, G. M'K e n d r i c k and G. D. T h a n e. Volume 32 (New Series.

Vol. 12). Part III. London, April 1898. 8. pg. 353—613 and (Proceedings)
33— 46 with 10 plates (2 coloured) and figures. Each part 650

Cont.: Assheton, R., A blastodermic vesicle of the Sheep of the 7. day with twin germinal
areas (with i plate). — Welsh, D. A., The Parathyroid Glands II and III (with 1 plate). — B a r-

ratt, W., On the anatomical structure of the Vagus Nerve (with 5 plates). — Parsons, F. G.,

The muscles of Mammals, with special relation to human myology I. — G a s k e 1
1

, W. H., The
origin of Vertebrates, deduced from the study of Ammocoetes (with i plate). — Paterson, A. M.,

The genito-urinary Organs of the female Indian Elephant (with 2 plates). etc.

Subscription price for the complete volume (4 parts) M. 25.

4111 Kalmansohn, J., Beitrag zur Frage des Herzgewichtes. Zürich 1897. 8. 27 pg. Ibo

4112 Ladd, G. T., Outlines of descriptive Psychology. London 1898. 8. cloth. 125o

4113 Liebig, G. V., Der Luftdruck in den pneumatischen Kammern und auf Höhen.
Vom ärztlichen Standpunkt. Braunschweig 1898. gr. 8. 10 u. 241 pg. m. Tafeln

u. Abbildungen. 6

4114 Monatsschrift, internationale, für Anatomie und Physiologie. Herausgegeben
von E. A. Schäfer, L. Testut u. F. Kopse h. Band XV. Heft 3. Leipzig

1898. gr. 8. pg. 81—112 m. 1 Tafel. 4
Inhalt: Török, A. v., Ueber eine neue Methode zur kraniologischen Charakteristik der Nase I.

Band XV. Heft 1 u. 2. m. 3 Tafeln (i colorirt). M. 13.

4115 Oswald, A., Beiträge zur Schilddrüsenfrage. Ueber den Jodgehalt der Schild-

drüsen. Basel 1897. 8. 48 pg. Iso

4116 Pawlow, J. F., Die Arbeit der Verdauungsdrüsen. Aus dem Russischen von
A. Walther, mit Vorwort u. Zusätzen des Verfassers. Wiesbaden 1898. gr. 8.

12 u. 199 pg. m, 17 Abbildungen. 46o

4117 Petit, G., Physiologie. Physique biologique; Ghimie biologique. Programme et

questionnaire avec röponses en dix legons. Paris 1898. 8. 160 pg. 2

4118 The dnarterly Journal of Microscopical Science. Edited by E. R. L a n k e s t e r,

A. Sedgwick and W. F. R. Weldon. New Series. No. 161 (Volume 41,

part 1). London, March 1898. roy. 8. pg. 1—204 with 14 plates (4 coloured).

Each number 1 050

Cont,: Gamble, F. W., and Ashworth, J. H., The habits and structure of Arenicola ma-
rina (with 5 plates). — Miller, CO., The äseptic cultivation of Mycetozoa (with 2 plates). —
H a r m e r, S. F., On the development of Tubipores and on some British and Northern species of the

genus (with 3 plates). — Moore, J. E. S., The Molluscs of the Great African Lakes I and II (with

4 plates).

4119 Rautenberg, E., Beiträge zur Kenntniss der Empfindungs- und Geschmacksnerven
der Zunge, Königsberg 1898. 8. 45 pg. m, 2 Tafeln. Iso

4120 Staehelin, A., Ueber den Einfluss der Muskelarbeit auf die Herzthätigkeit. Theil

I: Untersuchung an gesunden Individuen. Basel 1897. 8. 61 pg. m. 2 Tafeln u.

9 Holzschnitten. 2

4121 Tomes, C. S., Manual of Dental Anatomy, human and comparative. 5. edition.

London 1898. 8. 604 pg, with 263 illustrations. cloth. 145o

4122 Veillon, E., Das neue Fleischl-Miescher'sche Haemometer und die Prüfung seiner

Leistungsfähigkeit. Basel 1897. 8, 43 pg. m. 4 Holzschnitten. Iso

4123 Walkhoff, 0., Beiträge zum feineren Bau des Schmelzes und zur Entwicklung
des Zahnbeins. Erlangen 1897. 8. 46 pg. m. 2 Tafeln. Iso

4124 Wormser, E., Experimentelle Beiträge zur Schilddrüsenfrage. Bonn 1897. 8. 36pg. Iso
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Hom o.

4-125 ArchiviO per TAntropologia e la Etnologia. Organe della Societä Italiana di

Antropologia, Etnologia e Psicologia comparata, pubblicato daP. Mantegazza.
Volume 27. Fascicolo III. Firenze 1897. in-8.gr. pg. 267—510 c. 3 tavole.

Cont. : Mondio, G., Studio sopra 200 Teschi Messinesi, 180 appartenenti a sani, 20 a delinquenti

(c. 2 tavv.). — Giglioli, E. H., Hei-Tiki Maori fatti con Crani umani. — Regalia,E., Contro una
Teleologia fisiologica. ecc.

Volume 27 completo, 510 pg. c. 5 tavole e figure. M. 20.

Beck, L., Die Geschichte des Eisens in kulturgeschichtlicher Beziehung — siehe

Nr. 4277.

4126 Boas, F., The Decorative Art of the Indians of the North Pacific Goast. (New
York, Bull. Amer. Mus. Nat. Hist.) 1897. roy. 8. 54 pg. with 81 figures. Mark 4

Branco, W., Die menschenähnlichen Zähne aus dem Bohnerz der Schwäbischen
Alp — siehe Nr. 4250.

4127 Frazer, J. G., Le Totömisme. Etüde d'Anthropologio comparöe. Traduit de l'An-

glais par A. Dirr et A. van G e n n e p. Paris 1898. 8. 23o

4128 Kriz, M., lieber die Quartärzeit in Mähren und ihre Beziehungen zur tertiären

Epoche. (Wien, Mittheil. Anthropol. Ges.) 1898. gr. 4. 34 pg. 3

4129 Orsi, F., Nuove esplorazioni nella Necropoli Sicula del monte Finocchito presse
Noto. Parma (Bull. Paletnol. Ital.) 1897. 8. 41 pg. c. 3 tavole. 3

Pomel, A., Paleontologie de l'Algörie. Singe et Komme — voir nr. 3911.

4130 Saville, M. H., An ancient Figure of Terra cotta from the Valley of Mexico.
(New York, Bull. Amer. Mus. Nat. Hist.) 1897. roy. 8. 4 pg. with 2 plates and
1 figure.

Sperino, G., Anatomia del Cimpanz^ in rapporto con quella dell' Uomo — vedi
nr. 4148.

4131 TÖrÖk, A. V., Ueber eine neue Methode zur kraniologischen Charakteristik der
Nase. I: Die Variationen der Linearmasse des Nasenskeletts. Theil 2. (Leipzig,

Intern. Monatsschr. Anat. u. Physiol.) 1898. gr. 8. 30 pg. 3
I. Theil 1. 1898. 32 pg. m. 1 Tafel. M. 4.

4132 Warren, E., Investigation on the Variability of the Human Skeleton, with
especial reference to the Naquada Race discovered by F. Petrie in his exploration

in Egypt. London (Philos. Trans.) 1898. 4. 93 pg. with 1 plate and 6 figures. 52o

Mammalia.

4133 Allen, J. A., Further notes on Mammals collected in Mexico by A. C. Buller,

with descriptions of new Speeles. (New York, Bull. Amer. Mus. Nat. Hist.) 1897.

roy. 8. 12 pg. Uo
Notes on collections of Mammals made in Southern and Central Mexico, 2 papers. 1889—90.

17 and 20 pg. M. 3.

4134 — On a small collection of Mammals from Peru, with descriptions of new Species

and description of a new Species of Sigmodon from Bogota. 2 papers. (New
York, Bull. Amer. Mus. Nat. Hist.) 1897. roy. 8. 7 pg. I20

4135 — Preliminary description of a new Mountain Sheep from the British North-
west Territory. (New York, Bull. Amer. Mus. Nat. Hist.) 1897. roy. 8. 4 pg.
with 2 plates. 2

4136 — Additional notes on Costa Rican Mammals. (New York, Bull. Amer. Mus. Nat.

Hist.) 1898. roy. 8. 16 pg. with 1 plate. 2
Notes on a collection of Mammals from Costa Rica. 1891. 16 pg. M. 1.20.

4137 Allen, J. A., and Chapman, F. M., On a collection of Mammals from Jalapa and
Las Vigas, State of Vera Cruz, Mexico. (New York, Bull. Amer. Mus. Nat. Hist.)

1897. roy. 8. 12 pg. I50

4138 — On a second collection of Mammals from the Island of Trinidad, with de-
scriptions of new Species and note on some Mammals from the Island of

Dominica. (New York, Bull. Amer. Mus. Nat. Hist.) 1897. roy. 8. 18 pg. Iso
On a collection of Mammals from the Island of Trinidad. 1893. 32 pg. M. 2,50.

4139 -- On Mammals from Yucatan, with descriptions of new Species. (New York,
Bull. Amer. Mus. Nat. Hist.) 1897. roy. 8. 12 pg. Ibo

4140 Cornevin, C, Traitö de Zootechnie speciale: Les petits Mammiferes de la basse-
cour et de la maison (Cobayes, Lapins, Chats et Chicns). Paris 1897. 8. 404 pg.
av. 2 planches coloriöes et 88 figures.
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4U1 Dandt, W., Beiträge zur Kenntniss des Urogenitalapparates der Cetaceen. (Jena,
Zeitschr. Naturwiss.) 4 898. gr. 8. 84 pg. m. 4 Tafeln in-4. (i colorirt) u. 7 Ab-
bildungen.

4142 Jameson, H. L,, On a probable case of protective Coloration in the House-
Mouse, Mus musculus L. (London, Journ. Linn. Soc.) 1898. 8. 9 pg. with 1

coloured plate. Mark 2

4143 Jangklans, F., Der Magen der Cetaceen. (Jena, Zeitschr. Naturwiss.) 1898. gr. 8.

94 pg. m. 2 Tafeln in-4. u. 12 Abbildungen. 6

4144 Keith, A., An Introduction to the study of Anthropoid Apes. London 1898.
roy. 8. 48 pg. 22o

4145 Müller, 0., Untersuchungen über die Veränderungen, welche die Respirations-
organe der Säugethiere durch die Anpassung an das Leben im Wasser erlitten

haben. (Jena, Zeitschr. Naturwiss.) 1898. gr. 8. 136 pg. ra. 4 Tafeln in-4.

(2 colorirt). 10
Dasselbe als Dissertation. 76 pg. M, 2.

4146 Oluadekker, E. A. L., De Paardenrassen. II: Russische Paarden. Groningen 1898.
gr. 8. 77 pg. m. 23 Abbildungen. 3

4147 Rosciszewski, K. V., Das Rind und dessen Haltung in den südwestlichen Provinzen
Russlands. Theil IL Breslau 1897. 8. 74 pg. Iso

4148 Sperino, G., Anatomia del Cimpanze (Anthropopithecus troglodytes Trouessart) in

rapporto con quella degli altri Antropoidi e dell' Uomo. Torino 1898. 8. c. 15

tavole e figure. 125o

4149 Thomas, 0., On the Mammals collected during Captain Bottego's last Expedition
to Lake Rudolf and the Upper Sobat. (Genova, Ann. Mus. Civ., Febbr. 1898.)

roy. 8. 4 pg. Oeo

4150 Tronessart, E., Chauve-souris. (Extrait du Dictionnaire de Physiologie par Ch.

Riebet.) Paris 1898. gr. in-8. 6 pg. Oeo

Pisces.

4151 Ghiarngi, G., Di un Organo epiteliale situato al dinanzi della Ipofisi e di altri

punti relativi allo Sviluppo della Regione ipofisaria in Embrioni di Torpedo
ocellata. Firenze (Monit. zool. Ital.) 1898. 8. 56 pg. 4

4152 Dnncan, M., La Peche ä la ligne en Mer. Paris 1898. 8. av. 30 gravures. 820

4153 Friedmann, E., Beiträge zur Zahnentwicklung der Knochenfische. Basel 1897. 8.

38 pg. m. 16 Holzschnitten. Iso

4154 Grassi, B., Ueber Fortpflanzung und Metamorphose der Aale. Unter Mitwirkung
von S. Calandrelli. Uebersetzt von T. Linder. (Halle, Natur) 1 898.

gr. 4. 10 pg. m. 3 Abbildungen, Iso

4155 Hardy, A. E. G., The Salmon. With contributions (law of Salmon - fishing etc.)

by C. D. Penn an t and A. J. S h a n d. London 1898. 8. 276 pg. with illu-

strations. cloth. 53o

Hesse, R., Die Sehorgane des Amphioxus — siehe Nr. 4104.

4156 Jordan, D. S., and Evermann, B.W., Check-list of the Fishes and Fish-like Ver-
tebrates of North and Middle America. Washington (Rep. U. S. Fish Comm.) 1896.

8. 378 pg. 12
See also: Naturae Novitates, Year 1897. nr. 1867.

4157 Rawraisky, F. F., Die Lachse der Kaukasusländer und ihrer angrenzenden Meere.
Lieferung 2. Tiflis 1897. Lex. 8. pg. 89—167 m. 5 photographischen Tafeln. —
In Russischer u. Deutscher Sprache. 6

Liefg. 1. 1896. ra. 10 Tafeln. M. 12.

4158 LegrOS, R., Döveloppement de la Cavite buccale de l'Amphioxus lanceolatus.

Contribution ä l'ötude de la morphologie de la Tete. Partie I: Origine et döve-
loppement des organes buccaux larvaires. (Paris, Arch. Anat. microsc.) 1898.

gr. in-8. 40 pg. av. 3 planches coloriöes. 450

Pettenkofer, M. V., und Hofer, B., Kanalisation und Entwässerung von Ortschaften

an Binnenseen (Gutachten in Bezug auf die Fischerei etc.) — siehe Nr. 4379.

4159 Roche, G., Canu, E., et Mangon de La Lande, P., Guide -manuel des Connais-

sances utiles au Patron-Pecheur. Paris 1898. 12. av. planches, cartes et gra-

vures. toile. 3bo
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4160 Sea-Fisherles of the United Kingdom, 1 897. Statistical Tables and Memorandum.
London 1898. 8. Mark Iso

4161 Torossi, G. B., La Vita e le Metamorfosi dell' Anguilla. Vicenza 1898. 8. 29 pg. 2

4162 Ward, R., The English Angler in Florida. London 1898. 8. 134 pg. with illu-

strations. cloth. Tso

Insecta.

4163 Berge, F., Schmetterlingsbuch. Bearbeitet von H. v. Heinemann. 8. Auflage,

durchgesehen u. ergänzt von W. Steudel u. J. H of fma nn. (In 14 Lieferungen).

Stuttgart 1898. 4. m. 50 Farbendrucktafeln (ca. 1300 Abbildungen). — Liefg. 1.

Jede Liefg. l5o

4164 Bentenmüller, W., Notes on some Species of North American Moths. (New York,
BuH. Amer. Mus. Nat. Hist.) 1897. roy. 8. 4 pg. with 1 figure. I20

4165 — Notes on North American Sesiidae, with descriptions of new Species. Food-
habits of North American Sesiidae. 2 papers. (New York, Bull. Amer. Mus. Nat.

Hist.) 1897. roy. 8. 8 pg. I20

Cecconl, G., Contribuzione alla conoscenza delle Galle nella Foresta di Vallom-
brosa — vedi No. 4210.

4166 Denton, S. F., Moths and Butterflies of the United States, east of the Rocky
Mountains. (In 8 sections.) Boston 1898. 8. with colored plates and numerous
illustrations. — Section I. Each section 25

4167 Edwardes, M., Silkworms. Gomplete treatise on the Mulberry-leaf and Oak-leaf
Silkworms. London 1898. 8. 62 pg. cloth. I50

4168 Frnhstcrfer, H., Neue Rhopaloceren aus dem Indo-Malayischen Archipel.

Neue Papilioformen aus dem Indo-Malayischen Peloponnes. 2 Abhandlungen.
(Berlin, Entomol. Zeitschr.) 1897. 8. 34 u. 8 pg. 2

4169 Gillette, C. F., American Leaf-hoppers of the subfamily Typhlocybinae. Washing-
ton (Proc. U. S. Nat. Mus.) 1898. 8. 65 pg. with 149 figures. 4

4170 Hofmann, E., Schmetterling-Etiketten. 3. Auflage. Stuttgart 1898. 8. 8 u. 46 pg.

m. 6 Abbildungen. I50

4171 Kerremans, Ch., Discours Sur l'Entomologie öconomique. (Bruxelles, Ann. Soc.

Entom.) 1898. gr. ln-8. 16 pg. I20

4172 Memoires de la Sociötö Entomologique de Belgique. Volume VI. Bruxelles 1897.

gr. ln-8. 179 pg. 650
Cont.: Kerremans, C, Buprestides du Brasil recueillis par E. Grouvelle pendant ses voyages

en 1884—95. — Champion, G. C, List of the Aegialitidae and Gistelidae supplementary to the

Munich^Catalogue.
Volumes I-V. < 892-96. M. 38,50.

4173 Ondemans, J. T., De Nederlandsche Insecten. (In 12 Lieferungen.) 's Gravenhage
1898. gr. 8. m. 36 Tafeln u. 300 Abbildungen. — Liefg. 7: pg. 289—336 m. 3

Tafeln. Jede Liefg. leo

4174 PiC, M., Matörlaux pour servlr ä l'ötude des Longicornes. Partie IL Lyon 1898.

8. 5 et 64 pg.

4175 PorrO, G., Gulda teorico-pratlca del Bacchicoltore. Torlno 1898. 8. 51 pg.
4176 Starnes, H. N., The San Jos6 and other Scales In Georgia. Atlanta (Bull. Georgia

Exp. Stat.) 1897. 8. 31 pg. 2

Stefani, T. de, Zoocecidil del R. Orto botanlco di Palermo — vedi No. 4219.

A rachnida, Crnstacea, Rotatorla.

4177 Billard, G., De l'actlon du Suc höpatique des Crustacös sur la Clrculatlon et la

Coagulatlon du Sang. Toulouse 1898. gr. ln-8. 88 pg. av. 1 planche. 4

4178 Mrazek, A., Zur Embryonalentwicklung der Gattung Äsplanchna. Prag (Sitzungsb.

Ges. Wiss.) 1898. gr. 8. 11 pg. m. 1 Tafel. Oso

4179 Rathbun, ffl. J., A revlsion of the nomenclature of the Brachyura. (Washington,

Proc. Biol. Soc.) 1897. 8. 15 pg. Iso

4180 — The Afrlcan Swlmming Crabs of the genus Callinectes. (Washington, Proc.

ßlol. Soc.) 1897. 8. 3 pg. with 3 figures. Oso

4181 Sars, G. 0., On some South -Afrlcan Phyllopoda ralsed from dried Mud and
description of two additional South-Afrlcan Phyllopoda. 2 papers. Chrlstianla

(Arch. Math, og Naturvid.) 1898. roy. 8. 43 and 23 pg. with 7 plates. 450
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4182 Thor, S., Capobates Sarsi, en ny Hydrachnide fra Kap, Syd-Afrika. Christiania

(Arch. Math, og Naturvid.) 1898. gr*. 8. 6 pg. m. i Tafel. Mark Ibo

4183 — Huitfeldtia, en ny Hydrachnide-Slegt fra Söndfjord, Norge. Christiania (Arch.

Math, og Naturvid.) 1898. gr. 8. 6 pg. m. 1 Tafel. Iöo

Vermes, Coelenterata, Pro t ozoa.

4184 FnhrmanD, 0., Nouveaux Rhabdocoeiides marins de la Baie de Concarneau.
(Paris, Arch, Anat. microsc.) 1898. gr. in-8. 23 pg. av. 1 planche in-4. 25o

4185 Koebler, R., Echinides et Ophiures provenant des campagnes du yacht l'Hiron-

delle (Golfe de Gascogne, Agores, Terre-Neuve). (Rösultats des Campagnes Scien-
tifiques du Prince Albert I. de Monaco). Monaco 1898. gr. in-4. 78 pg. avec
10 planches dont 2 en couleur. 24

4186 LÖnnberg, E., Ein neuer Bandwurm, Monorygma chlamydoselachii, aus Chlamy-
doselachus anguineus Garman. Christiania 1898. gr. 8. 11 pg. m. 2 Abbildungen. I20

4187 Schneidemühl, G., Die Protozoen als Krankheitserreger des Menschen und der
Hausthiere. Leipzig 1898. gr. 8. m. 37 Abbildungen. ö

4188 Stiles, C. W., and Hassan, A., The Inspection of Meats for Animal Parasites.

(— Stiles, C. W., The Flukes and Tapeworms of Cattle, Sheep, and Swine,
with special reference to the Inspection of Meats. — H a s s a 11 ,

A., Compen-
dium of the Parasites, arrangcd according to their Hosts. Bibliography of the

more important Works cited.) Prepared under the direction of D. E. S a 1 m 0 n.

Washington 1898. 8. 161 pg. with 124 illustrations. 6

4189 Thiele, J., Studien über Pacifische Spongien. Heft I. Stuttgart 1898. gr. 4.

72 pg. m. 8 Tafeln, wovon 6 in fol. 32

Botanik.
Allgemeine s.

4190 AdUCCO, A., La Semina del Frumento. Milano 1898. 8. 37 pg. 2

4191 Annales du Jardin Botanique de Buitenzorg. Publikes par M. T r e u b. Volume
XV. Partie 1. Leide 1898. gr. in-8. pg. 1—242 av. 19 planches (3 coloriöes).

Cont. : Treub, M., L'organe femelle et l'apogamie du Balanophora elongata (av. 8 plchs.). —
H a 1 1 i e r, H., Ueber Pseuderanthemum metallicum sp. n. u. das System der Acanthaceen (ra. 1 Tfl.).

— Costerus, J. C, Double Nutmegs (with 1 plate). — Giltay, E., Ueber die yegetabilische
Stoffbildung in den Tropen u. in Mitteleuropa (m. 2 Tfln.) — Christ, H., Die Farnflora von Celebes
(m. 5 Tfln.). — Ewart, A. J., On Contact Irritability (with 2 plates.)

Prix du tome complet (2 parties) M. 20. — Annales du Jardin botan. de Buiteniorg, Supplö-
ment I — voir no. 1756.

4192 Annales de la Sociötö regionale d'Horticulture du Raincy, Seine-et-Oise. Annöes
1894—97. Lagny 1 898. 8. 130 pg.

4193 Annales des Sciences Naturelles. Botanique, comprenant l'Anatomie, la

Physiologie et la Classification des Vögötaux vivants et fossiles, publikes sous la

direction de P. va n T i e g h e m. Sörie 8. Tome V. nos. 3 et 4. Paris 1898.

gr. in-8. pg. 161—288 av. 29 figures.
Cont.: Sauvageau, C, Sur quelques Myrionömacöes I.

Prix de l'annöe complöte (S6rie 8. Tomes V et VI) M. 28.

Bade, C, Das Süsswasser-Aquarium — siehe No. 3748.

4194 Bailey, L. H., First Lessens with Plauts. Being an abridgment of "Lessens with

Plauts". London 1898. 8. 128 pg. with figures. cloth. 27o
Lessone with Planta — see Nr. 2835.

4195 Bulletin de l'Herbier Boissier, sous la rödaction de E. A u t r a n. Tome VI:

Annöe 1898. No. 5. Genöve. gr. in-8. pg. 345—400.
Cont. : H a 1 1 i e r

,
H., Neue u. bemerkenswerthe Pflanzen aus dem Malaiisch-Papuanischen Insel-

meer, Fortsetaung. — Stephani, F., Speeles Hepaticarum, contin. — Heldreich, T. de, Flore

de l'lle d'Egine, fin.

Prix de souscription pour le volume complet (i2 nos.) M. 16.

4196 Frnit Grower's Year-hOOk, 1898. London 1898. 8, 290 pg. with illustrations. l5o

4197 Grandclöment, L'Avenir de la Viticulture. Paris 1 898. 8. 1

4198 Hooker's Icones Plantarum, or figures with descriptive characters and remarks
of new and rare Plants, selected from the Kew Herbarium. Edited by W. T.

Thiselton-Dyer. Series 4. Volume VI (Vol. XXVI of the entire work).

Part 3. London 1898. 8. 25 plates (nrs. 2551 - 2575) with 28 pg. of text.

Each part 5
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4199 Jahrbücher, Botanische, für Systematik, Pflanzengeschichte und Pflanzengeographie.

Herausgegeben von A, Eng 1er. Band XXIV. Heft 5. Leipzig 1898. gr. 8. pg.
4 u. 545—668 m. 1 Tafel u. 8 Holzschnitten. Mark 7

Inhalt. Schumann, K., Die Gattung Ariocarpus (Anhalonium), Schluss. — Diels, L., Die
Epharmose der Vegetationsorgane bei Rhus L, § Gerontogeae Engl. (m. I TD.). — Buchenau, F.,

Einige Nomenclaturfragen von speciellem u. allgeraeinem Interesse.

Band XXIV, jetzt vollständig, 672 pg. m. 14 Tafeln u. 11 Holzschnitten. M. 38.

4200 KÖhler's Medlclnal- Pflanzen in naturgetreuen Abbildungen mit ausführiichem

Text. Atlas zur Pharmacopoea Germanica, Austriaca, Belgica, Danica etc. Band
III: Ergänzungsband, herausgegeben von M. Vogtherr. Gera 1894. 8. 80

colorirte Tafeln m. Text. — Lieferung 17—20 : 27 color. Tafeln m. 166 pg. Text. 6
Das jetzt vollständige Werk, 3 Bände, 1883-98. 283 color. Tafeln m. Text. M. 74, in 3 Halb-

juchtenbänden M. 88.

4201 Linnean Society of London, Journal. Botany. No. 231 (Volume 33, part IV).

London, April 1898. 8. pg. 271—322 with 3 plates and figures. 32o
Cont. : Lubbock, J., On the attraction of Flowers for Insects. — West, W. and G. S., On

some Desmids of the United States {with 3 plates.)

4202 LovisatO, D., e Pirotta, A., index Seminum in R. Horto botanico Calaritano ac
per Sardiniae insulam collectorum anno 1897. Cagliari 1898. 8. 14 pg.

4203 Milhe-Poutingon, A., Jardins botaniques et Jardins d'essai. La main d'oeuvre
Africaine. Paris 1898. 'f. I20

4204 Strasburger, E., Schenk, H., Noll, F., and Schimper, A. F. W., Textbook of

Botany. Translated from the German by H. G. Porter. London 1898. roy. 8.

642 pg. with 594 illustrations, partly coloured. cloth. I850

4205 Weiss, J. E., Grundriss der Botanik. 2., vermehrte u. verbesserte Auflage.

München 1898, 8. 300 pg. m. 490 Abbildungen. Gebunden. 28o

Anatomia, Fhysiologia et Embryologia Plantarnm.

4206 Beiträge zur wissenschaftlichen Botanik. Herausgegeben von M. Fünfstück.
Band II. Abtheilung 2. Stuttgart 1898. gr. 8. pg. 3 u. 169—413 m. 1 Tafel in-

4. u. 35 Abbildungen. 13
Inhalt; Müller, N. J. C, Untersuchungen über Athmung u. Energie in der Pflanze. — Nord-

hausen, M. , Zur Kenntniss der Wachsthumsvorgänge im Verdickungsringe der Dicotylen (m.
1 Tfl.). — Küster, E., Ueber Wachsthum der Knospen während des Winters.

Band II, jetzt vollständig, 416 pg. m. 6 Tafeln u. 58 Abbildungen. M. 25. — Band 1. Abtheil. 1,

2, 3 Liefg. I— III (soweit erschienen). 1895—97. pg. 1—466 m. 38 Tafeln (20 colorirt) M. 65.

4207 Bulletin de la Station agronomique et du Laboratoire döpartemental de Bac-
teriologie du Departement de l'Aisne pour l'annöe 1897. Annäe VIII. Laon 1897.

8. 74 pg. av. figures.

4208 Bnrgerstein, A., Beiträge zur Kenntniss der Holzstructur der Pomaceen. Wien
(Sitzungsb. Akad.) 1898. gr. 8. 15 pg. O30

4209 Cavara, F., Intorno ad alcune Strutture nucleari. Milano (Atti Ist. bot. Univers.

Pavia) 1898. 8. 49 pg. c. 2 tavole. 3

4210 Gecconi, G. , Prima contribuzione alla conoscenza delle Galle nella Foresta di

Vallombrosa. Genova (Malpighia) 1898. 8. 27 pg. 2

4211 Gordin, H. Bd., On the crystallised Substance contained in the Galangal Root.

Bern 1897. 8. 39 pg. Iso

4212 Gränewald, R., Vergleichende Anatomie der Martyniaceae und Pedaliaceae.

Erlangen 1897. 8. 43 pg. Iso

4213 Jahrbücher für wissenschaftliche Botanik. Begründet von N. Pringsheim,
herausgegeben von W. Pfeffer u. E. Strasburger. Band 31. Heft IV.

Berlin 1898. gr. 8. pg. 6 u. 51 1—699 m. 4 Tafeln (2 colorirt). II50
Inhalt: Strasburger, E., Die pflanzlichen Zellhäute (m. 2 Tfln.). — Katz, J., Die regula-

torische Bildung von Diasiase durch Pilze. — Wi s s e 1 i n gh , C. v.. Mikrochemische Untersuchungen
über die Zellwände der Fungi (m. 2 Tfln.). — Hoffmeister, C, Ueber den mikrochemischen
Nachweis von Rohrzucker in pflanzlichen Geweben.

Band 31, jetzt vollständig, 705 pg. m. 20 Tafeln (4 colorirt), M. 45,50.

4214 Laubert, R., Untersuchungen von pflanzlichen Zellmembranen auf eine Durch-
löcherung mittels Protoplasmas, einschliesslich einiger Untersuchungen strittiger

Fälle über den Nachweis von Protoplasmavcrbindungen. Erlangen 1897. 8.

70 pg. m. 1 Tafel. 2

4215 Merlis, M., Ueber die Zusammensetzung der Samen und der etiolirten Keim-
pflanzen von Lupinus angustifolius L. Zürich 1897. 8. 40 pg. Ibo
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4216 Merz, M., Untersuchungen über Anatomie und Samenentwicklung der ütricularien

und Pinguicula. Bern 1897, 8. 54 pg. m. Abbildungen. Mark 2

4217 Morgenthaler, J., Beiträge zur Entwicklungsgeschichte der Quitte (Cydonia vul-
garis Pers.). Zürich 1897. 8. 65 pg. m. 1 Tafel in-4. u. 10 Abbildungen. 25o

4218 Spanjer, 0., Untersuchungen über die Wasserapparate der Gefässpflanzen. (Leipzig,

Botan. Zeit.) 1897. 4. 47 pg. m. 1 Tafel in fol. 26o

4219 Stefani, T. de, Zoocecidü del R. Orto botanico di Palermo. Palermo (Bollett.

Orto botan.) 1897. 8. 28 pg. c. 1 tavola. 26o

4220 Tucholka, U., Beiträge zur Kenntniss der Bisabol-Myrrha. Zürich 1897. 8. 57 pg.
m. 1 Abbildung. 2

Phanerogama e.

4221 Aloi, A., L'Olivo et l'Olio. Coltivazione dell' Olivo, estrazione, pureficazione e
conservazione dell' Olio. 4. edizione, accrcsciuta o rinnovata. Milano 1898. 8.

378 pg. c. figure. 28o

4222 Baum -Album der Schweiz. Les Arbres de la Suisse. Bilder von Bäumen, die

durch Grösse u. Schönheit hervorragen oder ein besonderes geschichtliches

Interesse bieten, mit Text in Deutscher u. Französischer Sprache. Herausgegeben
vom Eidgenössischen Departement des Innern. (In 5 Lieferungen.) Bern 1898.

fol. — Liefg. 3 : 5 Lichtdrucktafeln m. Text. Jede Liefg. 6

4223 Demoor, V. P. J., Du Tabac. Description historique, botanique et chimique

;

culture; conservation ; etc. Paris 1898. 8. 184 pg. av. 21 figures. 230

4224 King, G., and Pantling, R., Some new Indo-Malayan Orchids. Calcutta (Journ.

Asiat. Soc. Beng.) 1897. roy. 8. 30 pg. Ibo

4225 Mazade, M., Premi^res notions d'Ampölographie. Guide pour faciliter la recon-
naissance de quelques Cepagcs. Paris 1898. 8. 103 pg. av. 43 gravures. Iso

4226 Schumann, K., Gesammtbeschreibung der Kakteen. Monographia Cactacearum.
Mit einer kurzen Anweisung zur Pflege der Kakteen von K. Hirse ht. (In 10 Lie-

ferungen.) Neudamm 1898. gr. 8. m. zahlreichen Abbildungen. — Liefg. 6 u. 7:

pg. 321 —448.
_

Jede Liefg. 2

4227 Tamaro, D., e Guzzoni, E., Descrizione ed lllustrazione di cinque Vitigni Lom-
bardi. Milano (Italia agric.) 1898. 8. 12 pg. c. 3 tavole. . 25o

Cryptogamae.

4228 Bouin, M., Contribution ä l'ötude duNoyau desLevures. (Paris, Arch. Anat. microsc.)

1898. gr. in-8. 23 pg. av. 1 planche. 25o

Bulletin du Laboratoire de Bacteriologie du Departement de l'Aisne — voir

no. 4207.

4229 Gerassimoff, J. J., Ueber die Copulation der zweikernigen Zellen bei Spirogyra.

Zur Frage der Vererbung erworbener Eigenschaften. Moskau (Bull. Soc. Natural.)

1898. gr. 8. 20 pg. m. 9 Holzschnitten. 1

4230 Goegg, G., Recherches sur l'Action bactäricide des Tannins. Berne 1897. 8.

98 pg_. av, 1 planche et 1 tableau. 25o

4231 Hedwigia. Organ für Kryptogamenkunde u. Phytopathologie, nebst Repertorium
für Litteratur. Redigirt von G. Hieronymus, unter Mitwirkung von P. Hen-
nings. Band 37. Heft II. Dresden 1898. gr. 8. pg. 65— 1 12, (Litteratur) 33— 89

u. (Beiblatt) 57 pg. m. 4 Tafeln.
Inhalt : S c h m i d 1 e

,
W., Ueber einige von Lagerheim in Ecuador u. Jamaika gesammelten

Blattalgen, Schluss (m. 4 Tön.). — Müller, C, Symbolae ad Bryologiam Australiae II, — (Bei-

blatt:) Lindau, G., et Sydow, P,, Elenchus Fungorum novorum, qui anno 1897 innotuerunt,
Preis des vollständigen Bandes (6 Hefte) M, 20,

4232 Lamanna, P. Ä., La Peronospora. 2. edizione, con aggiunte. Napoli 1898. 12.

23 pg.

4233 Maire, R., Exsiccata Hypodermearum Galliae orientalis. Decade I—IlL Le Maus
et Metz 1896—98. 39 especes dessechöes avec texte explicatif. 9

4234 MitzkewitSCh, L, Ueber die Kerntheilung bei Spirogyra. (Marburg, Flora) 1898.

gr. 8. 44 pg. m. 1 colorirten Tafel in-4. 2

4235 Müller, C, Symbolae ad Bryologiam Austrahae. IL (Dresden, Hedwigia 1898.)

in-8. maj. 96 pg. 6
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4236 Petit, P., Revision des Diatomöes de l'Herbier des Algues de la Guadeloupe et

de la Guyane de MM. Maze et Schramm 1870—77, (Padova, Nuova Notarisia,

1898.) gr. in-8. 13 pg. avec 1 planche. Mark 2
Maz6 et Scbramm, Essai de Classification des Algues de la Guadeloupe. 2. Edition.

Basse-Terre 1870—77. 4.

4237 PiCOt, V. J., Recherches expörimentales sur l'inoculation de Microorganismes

dans la charabre antärieure de l'Oeil du Lapin. Bordeaux 1898. gr. in-8. 60 pg.

av. planches.

423 8 Pissarschewsky, V., Aufzählung der bisher in Russland aufgefundenen Flechten

nach den bis zum Jahre 1897 im Druck erschienenen Angaben. Moskau (Bull.

Soc. Natural.) 1898. gr. 8. 53 pg. 2

4239 Rostrup, E., Og Weismann, C, Hussvampen. Udgivet paa Indenrigsministeriets-

foranstaltning. Kjöbenhavn 1898. 8. 80 pg. m. 1 colorirten Tafel u. 1 4 Abbildungen, lao

4240 Stephani, F., Speeles Hepaticarum. I. II. Riccia-Ricciella. (Genevae, Bull. Herb.

Boissier, 1898.) in-8. maj. 53 pg. 34o
Erscheint in einzelnen Abtheilungen, kann indess nur bei Verpflichtung zur Abnahme des ganzen

Werkes, welches in 2 bis 3 Jahren vollständig sein wird, geliefert werden. Jeder Druckbogen von
16 Seiten wird mit 1 M. berechnet. — Ergänzung von Nr. 3556.

4241 WainiO, E., Monographia Cladoniarum universalis. Pars III. Helsingfors (Acta

Soc. Fauna et Flora Fenn.) 1897—98. 8. 268 pg. 8
Cont. : G6n6ralit6s (Thalle; appareil sporiftre; appareils conidiens; Evolution phylogönique;

variabilit^ des esp^ces; r^sumäs des origines des variations; distribution g^ographique; habitations

primitives). — Schema quo species variationesque facilius determinantur.
Opus absolutum, 3 partes, 1887—98. 509, 498 et 268 pg. M. 28.

Florae.

GnocO, L., Flora medica ed industriale della Golonia Eritrea — vedi no. 4087.

4242 Flora Gapensis, being a systematic description of the Plauts of the Cape Golony,

Gaffraria, and Port Natal (and neighbouring territories), by various Botanists.

Edited by W. T. T h i s e 1 1 o n - D y e r. Volume VII. Part 1. London 1898. 8.

pg. 1—192. 780
Vols. I— III, by W. H. Harvey and 0. W. Sonder. 1860—65. cloth. M. 56. - Volume VI,

by W. T. Thiselton-Dyer. 1897. cloth. M. 24,50.

4243 Flora exsiccata Bavarica. Herausgegeben von der Kön. Botanischen Gesellschaft

zu Regensburg. Fascikel I: 75 getrocknete Species mit Text. Regensburg 1898.
4244 Oliver, D., Flora of tropical Africa. Gontinued by various Botanists and edited

by W. T. Thiselton-Dyer. Volume VII. parts 1 and 2. London 1898. 8.

pg. 1—384. Each part 84o
Volumes I— III by D. 0 1 i V e r. 1868—78. cloth. M. 62.

4245 Penzig, 0., Flora popolare Ligura. 1. contributo allo studio dei Nomi volgari

delle Piante in Liguria. Genova (Atti Soc. Lig. Sc. nat.) 1897. 8. 101 pg.
4246 Ross, H., Herbarium Siculum. Pflanzen Siciliens in getrockneten Exemplaren,

(In Genturien, deren jährlich 1 oder 2 ausgegeben werden.) München 1898. —
Genturie L Jede Genturie 30

Zu jeder Genturie erscheint ein Textheft (Litteratur, kritische Bemerkungen, Beschreibung neuer
Arten u. Formen etc.). Der Preis der Texthefte wird nach dem Umfange derselben bestimmt;
Abonnenten auf die ganze Sammlung erhalten dieselben unentgeltlich.

4247 Ugolini, U., Gontributo allo studio della Flora Bresciana. Brescia (Gomment.
Ateneo) 1898. 8. 62 pg. c. 1 prospetto. 3bo

Palaeontologie.

424 8 Abhandlangen der Schweizerischen Paläontologischen Gcsellschalt. Mömoires de
la Sociötö Palöontologique Suisse. Band XXIV (1897). Basel (u. Berlin, R. Fried-
länder & Sohn) 1898. gr. 4. 189 pg. m. 26 Tafeln. Jeder Band 32

Inhalt: Parona, C. F., Contribuziono alla conoscenza delle Ammoniti Liasiche di Lombardia
II (c. 3 law.). — Koby, F., Monographie des Polypiers Cr6tac68 de la Suisse III (av. 6 plchs,).

—

Oppliger, F., Die Jura-Spongien von Baden (m, ^^ Tfln.). — Loriol,P. de, Etüde sur les
Mollusques et les Brachiopodes de l'Oxfordien 8up6rieur et moyen du Jura Bernois II (av. 6 plchs.).

4249 Aldrich, T. H., Notes on some Eocene Mollusca, with description of some new
Species. Ithaca (Bull. Americ. Paleontol.) 1896. 8. 24 pg. with 5 plates. 4

4250 Branco, W., Die menschenähnlichen Zähne aus dem Bohnerz der Schwäbischen^ Alb. 2 Theile. (Stuttgart, Jahresh. Ver. vaterl. Naturk. Württemb.) 1898. gr. 8.K ^28 pg. ra. 3 Tafeln. 6
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4251 Gossmann, M., Description d'Opisthobranches 6oc6niques de l'Australie du Sud.
Adelaide (Trans. Roy. Soc.) i 897. 8. 21 pg. av. 2 planches. Mark 28o

Harris, G. D., The Lignitic Stage. Pelecypoda — see nr. 4263.

4252 Lambert, J., Note sur quelques Echinides öocenes de l'Aude. Partie I: Endo-
cycles, (Paris, Bull. Soc. G6ol, Fr.) 1897, gr. in-8. 34 pg. av. 1 planche et

12 figures. 250

4253 Mariani, E., Ammoniti del Senoniano Lombardo. Milano (Mem. Ist. Lomb. Sc.)

1898. 4. 8 pg. c. 1 tavola. Iso

4254 Matthew, W. D., Revision of the Puerco Fauna. (New York, Bull. Anaer. Mus.
Nat. Hist.) 1897. roy. 8. 68 pg. with 20 figures. 4

4255 Osborn, H. F., The Huerfano Lake Basin, Southern Colorado, and its Wind River
and Bridger Fauna. (New York, Bull. Amer. Mus. Nat. Hist.) 1897. roy. 8. 12 pg. Iso

4256 TÖrnqnist, S. L., On the Diplograptidae and Heteroprionidae of tho Scanian
Rastrites Beds. (Lund, Acta Univers.) 1897. 4. 22 pg. with 2 plates. 4

4257 Whitfield, R. P., Observations on the Genus Barrettia Woodward, with descriptions

of two new Speeles. (New York, Bull. Amer. Mus. Nat. Hist.) 1897. roy. 8. 14 pg.
with 12 plates and 2 figures. 8

4258 — Descriptions of new Speeles of Silurian Fossils from near Fort Cassin and
elsewhere on Lake Chaniplain. (New York, Bull. Amer. Mus. Nat. Hist.) 1897.

roy. 8. 8 pg. with 2 plates. 2

4259 Wortmann, J. L., The Ganodonta and their relationship to the Edentata. (New
York, Bull. Amer. Mus. Nat. Hist.) 1897. roy. 8. 52 pg. with 36 illustrations. 4

Geologie.

4260 Gnrran, J. M., On the occurrence of Precious Stones in New South Wales and
the Deposits, in which they aro found. (Sydney, Journ. and Proc. Roy. Soc. N. S.

Wal.) 1896. 8. 72 pg. with 8 plates.

4261 DÜtting, G., Neue Aufschlüsse im Saarbrücker Steinkohlenbezirke. (Bonn, Ver-
handl. Naturh. Ver.) 1897. gr. 8. 14 pg. m. 1 Tafel (Profile) in fol.

4262 GÜmbel, W. V., üeber die in den letzten Jahren in Bayern wahrgenommenen
Erdbeben. (München, Sitzungsb. Akad.) 1898. 8. 16 pg. Oso

4263 Harris, G. D., The Lignitic Stage. Part I: Stratigraphy and Pelecypoda. Ithaca

(Bull. Americ. Paleontol.) 1897. 8. 102 pg. with 14 plates. 8

4264 Hennig, A., Om skrifkrltan i Skane. (Stockholm, Geol. Foren. 1898.) 8. 8 pg. Oeo

4265 Hnndt, R., Die Gliederung des Mitteldevons am Nordwestrande der Attendorn-

Elsper Doppelmulde. (Bonn, Verhandl. Naturh. Ver.) 1897. gr. 8. 38 pg. m. 1

colorirten geologischen Karte in-4.

4266 JegnnOW, M., Schwefeleisen und Eisenoxydhydrat in den Böden der Limane u.

des Schwarzen Meeres. (St. Petersburg, Ann. göol. et minöral.) 1897. gr. 4. 24 pg.

m. 1 colorirten Tafel. — In Russischer u. Deutscher Sprache.

4267 Kaiser, E., Geologische Darstellung des Nordabfalles des Siebengebirges. (Bonn,

Verhandl. Naturh. Ver.) 1897. gr. 8. 127 pg. m. 1 colorirten geolog. Karte in

fol. u. 5 Holzschnitten. "50

4268 Eatzer, F., Relatorio resumido sobre os resultados geologicos praticos da viagem
de explora^ao as rio Tapajös e ä regiao de Monte-Alegre. ßelem 1898. 8. 37 pg. 2

Kriz, M., Ueber die Quartärzeit in Mähren und ihre Beziehungen zur tertiären

Epoche — siehe Nr. 4128.

42G9 Laube, G. G., Die geologischen Verhältnisse des Mineralwassergebietes von Giess-

hübel-Sauerbrunnen. Giesshübel-Sauerbrunnen 1898. gr. 8. 36 pg. m. 1 geologi-

schen Karte u. 1 Tafel. 2

4270 Mercalli, G., Notizie Vesuviane. (Anno 1896.) Modena (Bull. Soc. Seismol. Ital.)

1897. in-8. gr. 18 pg. I20

4271 Oddone, E., Osservazioni freatimetriche eseguite nell' Osservatorio geofisico di

Pavia. Pavia 1897. 4. 20 pg. c. 2 tavole. 2

427-2 Park, J., The Geology and Veins of the Hauraki Goldfields, New Zealand. Auck-
land (New Zeal. Inst. Min. Engin.) 1897. 8. 105 pg. with 1 geological map and
15 plates.
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4273 Roth V. Telegd, L., Der nördliche Abschnitt des Semenik-Gebirges in der Gegend
von Franzdorf, Wolfsberg und Weidenthal. (Bericht über die geologische Dctail-

aufnahme des Jahres 1895.) Budapest (Jahresb. k. Ungar. Geol. Anst.) 1898. gt'. 8.

13 pg. Mark 1

4274 Schottler, W., Der Ettringer Bellerberg, ein Vulcan des Laachcr See-Gebietes.

Giessen 1897. 8. 68 pg. Iso

4275 Wichmann, A., Der Ausbruch des Vulkans Tolo auf Halmahera. (Berlin, Zeitschr.

D. Geol. Ges.) 1897. 8. 8 pg. m. 1 Abbildung. Oeo

Mineralogie und Krystallographie.

4276 BarlOW, W., Geometrische Untersuchung über eine mechanische Ursache der

Homogenität der Structur und der Symmetrie mit besonderer Anwendung auf

Krystallisation und chemische Verbindung. Uebersetzt von J. Stark. (Leipzig,

Zeitschr. Krystallogr.) 1898. gr. 8. 156 pg. m. 19 Holzschnitten. 6

4277 Beck, L., Die Geschichte des Eisens in technischer u. kulturgeschichtlicher Be-
ziehung. (In 4 Abtheilungen.) Abtheil. IV: Das 19. Jahrhundert. Lieferung 3. Braun-
schweig 1898. gr. 8. pg. 353—528 m. 69 Abbildungen. 5

Verzeichniss des bisher Erschienenen — siehe Nr. 2200.

4278 Botta, G., Analisi quantitativa col Cannello ferruminatorio di Piombo e dell'

Argento in Metalli e Prodotti metallurgici. Milano 1898. 8. 37 pg. c. figure. 2

4279 Fedorow, E. V., Universalmethode und Feldspathstudien. Theil III: Die Feldspäthe

des Bogoslowsk'schen Bergreviers. (Leipzig, Zeitschr. Krystallogr.) 1898. gr. 8.

54 pg. m. 3 Tafeln u. 13 Holzschnitten. 4

Theil I u. II: Methodische Verfahren; Feldspathbestimmungen. 1896. 37 u. 50 pg. m. 2 Tafeln

u. 20 Holzschnitten. M. 4. — Des Verfassers stereographisches Netz zur Feldspathbestimmung, 1 Blatt

in 4. 50 Exemplare nebst Erläuterung. M. 1,50.

4280 — Die Resultate der Feldspathstudien. (München, Sitzungsb. Akad.) 1898. 8. 4 pg. Oeo

JegnnOW, M., Schwefeleisen und Eisenoxydhydrat in den Böden der Limane
und des Schwarzen Meeres — siehe Nr. 4266.

4281 Langgnth, W., Ueber das Verhalten des Goldes im Chlorstrom als die Ursache
der Goldverluste beim chlorirenden Rösten goldhaltiger Erze mit Kochsalz. Basel

1897. 8. 47 pg. 150

4282 Lapparent, A. de, Pröcis de Mineralogie. 3. Edition, revue et corrigöe. Paris

1898. 12. 11 et 391 pg. av. 1 planche coloriöe et 335 gravures. 43o

4283 MÜgge, 0., Ueber Translationen und verwandte Erscheinungen in Krystallen.

(Stuttgart, N. Jahrb. Mineral.) 1898. gr. 8. 89 pg, m. 53 Holzschnitten. 46o

4284 Sibilla, G., Istruzione elementare di Geologia e Mineralogia per la ricerca dei

Minerali. Guneo 1898. 12. III pg. c. 4 tavole. 26o

4285 Spiegel, E., Ueber Gold. Bern 1896. 8. 58 pg. Uo
4286 Wichmann, A., Ueber den Breislakit. Leipzig (Zeitschr. Krystallogr.) 1897. gr. 8.

16 pg. m. 1 Tafel. 1

Mathematil(.

4287 Andoyer, H., Levens 616mentaires sur la Theorie des Formes et ses Applications

göomötriques, Paris 1898. 4. 6 et 189 pg. — Autographiö. öso

Bach, C, Elasticität und Festigkeit — siehe Nr. 4327.
4288 Binder, W., Die cotirte Darstellung auf einer Bildfläche, nebst einem Vorschlage

zur einheitlichen Bezeichnung in der darstellenden Geometrie. Wiener-Neustadt
1897. 8. 29 pg. m. 2 Tafeln. Iso

4289 Boccardi, E. C, e Baggi, V., Trattato elementare completo di Geometria pratica.

Torino 1898. 8. c. tavole. — Dispense 47—54 (della parte II: Topografia) c.

32 tavole. Ogni dispensa Uo
4290 Garda, K., Zur Geometrie auf Flächen constanter Krümmung. Wien (Sitzungsb.

Akad.) 1898. gr. 8. 18 pg. m. 4 Holzschnitten. 04o

4291 Charrult, N., Cours de G6om6trie cotöe. Paris 1898. gr. in-8. av. 237 figures. 46o
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4292 Fuhrmann, A., Anwendungen der Infinitesimalrechnung in den Naturwissenschaften,
Im Hochbau und in der Technik. Lehrbuch und Aufgabensammlung. Theil III:

Bauwissenschaftliche Anwendungen der Differentialrechnung. 1. Hälfte. Berlin
4898. gr. 8. pg. 1—180 m. 73 Holzschnitten. Mark 55o

Theil I u. II: Naturwissenschaftliche Anwendungen der Differential- u. Integralrechnung. 1888
—90. m u. 279 pg. m. m Holzschnitten. M. 8,50.

4293 Gntjahr, W., Die Diakaustlk des Kreises. Berlin 1898. 4. 28 pg. m. 2 Tafeln. 1

4294 Hall, H. S., and Stevens, F. H., Textbook of Euclid's Elements. London 1898.
8. 138 pg. with figures. cloth. 27o

4295 Henn, K., Die Vectoren der Geschwindigkeit u. der Beschleunigung des Punktes
und der geraden Linie. Berlin 1898. 4. 28 pg. 1

4296 Holmgren, E., Om Differentialekvationen ^ A ju (x, y)
^ '.^ = 0. Upsala
dx' dy''

(Univers. Arsskr.) 1898. 8. 33 pg. I20

4297 Journal of the Institute of Actuaries. No. 189 (Volume 34, part I.). London,
April 1898. 8. pg. 1— 104 w. figures. Each number 28o

Cont.: Thomson, H.A., On the treatment of Endowment Assurance Policies in periodical va-
luations. — Lidstone, G. J., Remarks on the valuations of Endowment Assurances in groups. —
Hardy, G. F., On the Compound Survivorship Annuity. etc.

4298 Ring, L., Die Configuration des Pascal'schen Sechseckes im Allgemeinen und in

4 speciellen Fällen. Wien 1898. gr. 8. 132 pg. m. 1 Tabelle u. 3 Tafeln. 3
Siehe auch Nr. 3954.

4299 Lindemann, F., lieber gewisse Umkehrprobleme aus der Theorie der elliptischen

Integrale. (München, Sitzungsb. Akad.) 1898. 8. 18 pg. Oso

4300 Loney, S. L, Arithmetlc. With answers. London 1898. 8. 486 pg. cloth. 47o

4301 Hatricnlation Mathematics. Guide to the Mathematics of examination of Uni-
versity of London. 6. edition. London 1898. 8. 128 pg. cloth. 2

4302 Matricnlation Model Answers. Mathematics. London Unlversity papers from
June 1890 to January 1 898. London 1898. 8. 228 pg. 25o

4303 Michael, H., Amortisationstabellen zur Anfertigung von Annuitäten-Tilgungsplänen.
Mannheim 1898. gr. 8. 158 pg. cart. 8

4304 Fringsheim, A., Zur Theorie des Doppel-Integrals. (München, Sitzungsb. Akad.)
1898. 8. 16 pg. 1

4 305 RegglO, G. Z., Elemenli di Geometria e Trigonometria ad uso degli Istituti Tec-
nici. Torino 1 898. 8. 375 pg. c. 1 tavola e figure. 35o

4306 Remond, A., Exercices 616mentaires de Geometrie analytique ä deux et ä trois

Dimensions. 2. Edition. Partie II: Göomötrie ä 3 dimensions; probl^mes gönäraux;
6nonc6s. Paris 1898. 8. av. figures. 6

L'ouyrage complet, 2 parties, M. 11,80.

4307 Ripert, L., La Dualitö et l'Homographie dans le Triangle et le Tötraödre. Paris

1898. 8. 60 pg. av. figures. leo

4308 Rossi, A., Sülle Integrazioni estese alle varie forme dei Campi derivanti dai

differenti sistemi di Coordinate. Padova 1897. 8. 16 pg. Iso

4309 Smith, A., Inquiry into Nature and Ganses of Wealth of Nations. New edition.

London 1898. 8. 796 pg. cloth. 27o

4310 Thomae, J., Elementare Theorie der analytischen Functionen einer complexen
Veränderlichen. 2. Auflage. Halle 1898. gr. 4. 8 u. 150 pg. m. Holzschnitten. 9

4311 Tolomei, G., Sopra la forma di Equilibrio di una Massa fluida animata di un
Movimento di rotazione. Firenze 1898. 8. 59 pg. 25o

4312 Wallenberg, G., Ueber nichtlineare homogene Differentialgleichungen zweiter

Ordnung. (Berlin, Journ. Mathemat.) 1898. gr. 4. 25 pg.

Verlag von R. Friedländer <& ISohn, Rerliii.

L. Eni er, Mechanik nnd Theorie der Bewegung fester oder starrer Körper. Mit

Anmerkungen und Erläuterungen herausgegeben von Dr. J. Ph. Wolfers. 1848—1853.
3 Bände (in 4 Theilen). Oktav, mit 19 lithograph. Figurentafeln (498 Figuren) in Quart.

(Ladenpreis M. 27, ermässigt auf) M. 10,

—

Band I u. II : Mechanik. 1848—50. IV u. 499, und IV u. 590 Seiten mit 10 Figurentafeln (229 Figuren) in

Quart. (Ladenpreis Mark 16, ermässigt auf) M. 7.

Band III: Theorie der Bewegung fester oder starrer Körper. (2 Theile). 1853, X u. 809 Seiten mit 9 Fi-

gurentafeln (169 Figuren) in Quart. (Ladenpreis M. 11,40, ermässigt auf) M. 5.

Naturae Novitates. Jahrg. XX, No. 9. R. Friedländer & Sohn in Berlin.



Astronomie und Geodäsie. — Physik. 285

Astronomie und Geodäsie.

4313 Abetti, A., U piccolo Meridiane di Arcetri. Primi studi. Firenze (Pubbl. Ist. Studi

super.) 1898. 8. 82 pg. c. 1 tavola.

4314 Arbeiten, Astronomisch-geodätische, des K. K. Militärgeographischen Institutes in

Wien. (Publication für die internationale Erdmessung.) Band VII, X u. XI. Wien
1898. gr. 4. Mark 36

Band VII: Das Präcisions-Nivellement in der Oesterr.-Ungar. Monarchie. I: Theoretische Grund-
lagen u. Ausführungsbestimmungen. 5 u. 176 pg. m. 6 Tafeln. M. 10. — Band X. Dasselbe. III:

Nordöstlicher Theil. 7 u. 202 pg. m. i Tafel. M. 10. — Band XI: Astronomische Arbeiten. III:

Längenunterschiedmessungen Serajevo-Ragusa, Kronstadt-Krakau, Czernowitz-Kronstadt; Polhöhen- u.

Azimuthbestimmungen auf den Stationen Magoshegy, Saghegy u. Schöckl. 6 u. 283 pg. M. 16.

4315 Bonney, T. G., The Story of our Planet. Cheaper edition. London 1898. roy. 8.

608 pg. with illustrations. cloth. 78o

4316 Cohn, B., Ueber die Gauss'sche Methode, aus den Beobachtungen dreier gleicher

Sternhöhen die Höhe, Zeit und Polhöhe zu finden, und praktische Hilfsmittel zu
ihrer Anwendung. Strassburg 1898. 4. 70 pg. m. 4 Tafeln. 4

4317 Gordeiro, F. J. B., The barometrical Determination of Heights. Practical

method of barometrical Levelling and Hypsometry for Survcyors. London 1898.

8. roan. 47o

4318 Eggert, 0., Vergleichung des geometrischen und des trigonometrischen Nivelle-

ments zwischen den drei Punkten Höhensteig, Irschenberg und Kampenwand
nach den durch v. Bauernfeind i. J. 1881 ausgeführten Beobachtungen. Berlin

1898. 8. 58 pg. m. 5 Holzschnitten. I20

4319 Franke, J. H., Koordinaten -Transformationen in geodätischen Dreiecksnetzen.
(München, Sitzungsb. Akad.) 1898. 8. 18 pg. 1

4320 Herz, N., Mechanik des Himmels. (Breslau, Handwört. d. Astron. 1898.) gr. 8.

341 pg. m. 9 Abbildungen. 144o

4321 — Kometen und Meteore. (Breslau, Handwört. d. Astron. 1898.) gr. 8. 180 pg.
m. 2 Tafeln u. 16 Abbildungen. 72o

4322 Merz, S. V., Das Fraunhofer-Objectiv. (München, Sitzungsb. Akad.) 1898. 8. 15 pg. Ose

4 323 Nordenmark, N. V. E., Stjämklara Kvällar. Amatörastronomi med Teaterkikare.

Stockholm 1898. gr. 8. 77 pg. m. 13 Karten. 3bo

4324 Todd, D. P., A new Astronomy. New York 1898. 8. 480 pg. with 6 colored
plates. cloth. 650

Physik.

4325 Aldons, J. C. P., Elementary Course of Physics. 3 parts. London 1898. 8. 874 pg.
with figures. cloth. 78o

Separately; Part I: Mechanics. Properties of Matter. Hydrostatics. Heat. M. 4,70. — Part II:

Wave-motion. Sound. Light. M. 2,60. — Part III: Magnetism. Electricity. M. 2,60.

4 326 Andreas, E., Ueber den specifischen Grenzmagnetismus permanenter Stahlmagnete.
Basel 1897. 4. 14 pg. m. 1 Tafel. Iso

L'Annee Scientificine et industrielle — voir No. 4069.

4327 Bach, C, Elasticität und Festigkeit. Die für die Technik wichtigsten Sätze u. deren
erfahrungsmässige Grundlage. 3., vermehrte Auflage. Berlin 1898. gr. 8. 19 u.

570 pg. m. 18 Tafeln u. Abbildungen. Leinenband. 16
4328 Blümel, A., Ueber elektrische Entladungsfiguren. Berlin 1898. 4. 21 pg.m. 2 Tafeln. 1

4329 Bett, P., Graphische Darstellung elektrischer Wechselströme. Berlin 1898. 4. 35 pg. 1

4330 Bottone, S. R., Radiography and the X Rays in practice and theory. London
1898. 8. 186 pg. with 47 illustrations. cloth. 33o

4331 Fergnsson, S. P., and Clayton, H.H., Exploration of the Air by means of Kites.

Cambr., Mass. (Ann. Observ. Harv. Coli.) 1897. 4. 88 pg. with 8 plates.

4332 Gages, L, Les Unitös ölectriques. Paris 1898. 8. 76 pg. Iso

Glahn, L., Optische- und Maler-Studien — siehe No. 3762.
4333 Glan, P., Theoretische Untersuchungen über elastische Körper und Elektricität.

(München, Sitzungsb. Akad.) 1898. 8. 9 pg. Oso

433 4 Gossot, F., et Llonville, R., M6moire Sur les Vibrations ölcctriques et la R6-
sistance des Canons. Paris 1898. 8. 100 pg. 28o
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4335 Gray, A., Treatise on Magnetism and Electricity. (2 volumes.) Vol. I. London
1898. roy. 8. 498 pg. with illustrations. cloth. Mark U50

4336 Hiller, J., Physikalische Uebungen und Aufgaben im Anschluss an den ünter-
ncht. Berlin 1898. 4. 18 pg. ra. 1 Tafel. . ]

4337 Jäger, G., und Meyer, S., Bestimmung der Magnetisirungszahlen von Flüssigkeiten
und deren Aenderung mit der Temperatm\ Mittheilung 3. Wien (Sitzungsb. Akad.)
1898. gr. 8. 9 pg. m. 9 Holzschnitten. O30

Mittheilung i u. 2. 1897. 29 u. 31 pg. m, 37 Holzschnitten. M. 1.60.

4338 Jahrbuch, Deutsches Meteorologisches, für 1896. Königreich S a c h s e n. Er-
gebnisse der meteorolog. Beobachtungen an der Station 1. Ordnung Chemnitz
1896. (Jahrbuch des k. Sachs. Meteorolog. Institutes. Jahrgang XiV. Abtheilung
2.) Herausgegen von P. Schreiber. Chemnitz 1898. gr. 4. 60 pg. m.
2 Tafeln. '

5

4339 Jaubert, J., Climatologie de la Rögion de Paris. Paris 1898. 8. 450

4340 Isenthal, Ä. W., and Ward, H. S., Practical Radiography. Handbook of appli-

cations of X Rays. 2. edition, revised. London 1898. 8. 158 pg. with illu-

strations. cloth. 270

43 41 Ealähne, A., Ueber die Spectra einiger Elemente bei der stetigen Glimment-
ladung in Geissler'schen Röhren und die Abhängigkeit der Lichtstrahlung von
Stromstärke und Druck. Berlin 1898. 8. 36 pg. m. 9 Holzschnitten. I20

Liebig, G. V., Der Luftdruck in den pneumatischen Kammern und auf Höhen —
siehe Nr. 4113.

4342 Loppe and Bouquet, Alternate Currents in practice. Translated from the French
by F. J. Moffett. London 1898. 8. 386 pg. with illustrations. cloth. 155o

4343 Lupton, S., Notes on Observations. Boing an outline of the methods used for

determining the meaning and value of quantitative observations and experiments
in Physics and Chemistry. London 1898. 8. 136 pg. cloth. 37o

4344 Mandoli, C, Raccolta di Problemi sulla Elettricitä risoluti e spiegati. Napoli
1898. 8. 171 pg. 280

4345 Müller Erzbach, W., lieber eine genaue Messung des Dampfdruckes bei der
Dissociatlon wasserhaltiger Salze. Wien (Sitzungsb. Akad.) 1898. gr. 8. 6 pg. O20

4346 Murray, J. E., On Contact-Electricity of Metals. (London, Proc. Roy. Soc.) 1898.

8. 3 4 pg. with 1 diagram. leo

43 47 Niewenglowski, G. H., Technique et Applications des Rayons X. Traitö pra-
tique de Radioscopie et de Radiographie. Paris 1898. 8. av. 8 planches et

73 figures. 28o

4348 Pfaff, A., Ueber die elektrische Leitfähigkeit organischer Säuren. Heidelberg 1897.

8. 27 pg. m. Holzschnitten. Iso

4349 Stark, J., Ueber Ausbreitung von Flüssigkeiten und damit zusammenhängende
Erscheinungen. (München, Sitzungsb. Akad.) 1898. 8. 21 pg. Oso

4350 Thompson, S. P., and Thomas, E., Electrical Tables and Memoranda. New edi-

tion. London 1898. obl. 64. 134 pg. roan. I20

4 351 Weiler, W., Wörterbuch der Elektricität und des Magnetismus. Hand- u. Nach-
schlagebuch zur Erklärung, Erläuterung u. Beschreibung der elektrischen u,

magnetischen Ausdrücke, Gesetze, Vorgänge, Instrumente u. a. Maschinen. (In

ca. 16 Heften.) Leipzig 1898. gr. 8. m. Abbildungen. — Heft 2—9: pg. 41—360.
Jedes Heft O75

4352 Winter, C, Dioptrische Bilder von sehr kleinen paraxialen Objecten in centrirten

sphärischen Flächensystemen. Rostock 1897. 8. 30 pg. m. 1 Tafel. I50

R, Friedländer & Sohn^ Berlin.

Poggendorff'S^Ännalen. Vollständige Reihe vom Beginn (1824)

an bis 1895 [= I. Reihe 160 Bände, II. Reihe Bd. 1—56].

Mit Jubelband, Supplement- u. Registerbänden. Grössten-

teils gebunden. Preis 2800 Mark.

Naturae Novitates. Jahrg. XX, No. 9. R. Friedländer & Sohn in Berlin.
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4 353 Andes, L. E., Der Eisenrost, seine Bildung, Gefahren und Verhütung, unter be-

sonderer Berücksichtigung der Verwendung des Eisens als Bau- und Construc-

tionsmaterial. Wien 1898. 8. 336 pg. m. 62 Abbildungen. Mark 5

4 364 Berichte der Deutschen Chemischen Gesellschaft. Generalregister über die Jahr-

gänge 21—29 (1888—96). Bearbeitet von F. v. Dechend u. A. R e i s s e r t.

2 Bände (3 Theilel Berlin 1898. gr. 8. 509 u. 1 844 pg. 40
Generalregister über die Jahrgänge 1—20 (1868—87). 3 Bände. 1022 u. 1636 pg. M. 70.

4355 Bethoux, V., et Laffon, J., Rösumös synoptiques de Chimie, augmentös de nom-
breux exercices. Paris 1898. in-4. obl. toile. 2

4356 Brühl, J. W., Chemie der fünfgliedrigen heterocyclischen Systeme mit Kohlen-
stoff-, Sauerstoff-, Schwefel-, Selen- und Stickstoffatomen. Bearbeitet in Ge-
meinschaft mit E. H j e 1 1 u. 0. A s c h a n. Braunschweig 1 898. gr. 8. 1 2 u. 709 pg.

m. Holzschnitten. 15

4357 Gheetham, T. A., Elementary Chemistry, practical and theoretical. First year's

course. London 1898. 8. 128 pg. cloth. Ito

4358 Chemiker-Zeitung, Oesterrcichische, und „Zeitschrift für Nahrungsmittel-Unter-
suchung, Hygiene und Waarenkunde". Officielles Organ des „Vereines Oester-

reichischer Chemiker in Wien". Herausgegeben von H. Heger u. E. Stassny.
Wien. 4. m. Abbildungen. — Jahrgang I: Mai—December 1898 (16 Nrn.). 8

Preis der folgenden Jahrgänge (24 Nrn.) M.'^12.

4359 Chemistry Matriculation Papers from June 1875 to January 1898. The last

46 papers set at the Matric. Exam. of the University of London. London 1898.

8. 90 pg. 2

4360 ClerC, L. F., et NiewenglOWSki, G. fl., La Chimie du Photographe. Volume I:

Notions gönörales de Chimie photographique. Paris 1898. 12. l6o

4361 Dnpny, E., Essai de Classification des Mödicaments chimiques, organiques. Paris

1898. 8. 2

4362 Ganthier, V., Manuale di Tossicologia ad uso dei Medici, Farmacisti ecc. Milano
1898. 8. 462 pg. IO50

4363 Gazzetta Chimica Italiana. Indice generale dei Volumi 1— 20 (Anni 1871— 1890).

Palermo 1898. 8. 86 pg.
Volume 29 (Anno 1898) — vedi No. 1413.

4364 Gehe & Co., Handelsbericht, April 1898. Nebst Verzeichniss neuerer Heilmittel,

mit kurzen Bemerkungen über Herkommen, Zusammensetzung u. Wirkung.
Dresden 1898. gr. 8. 98 u. 28 pg. leo

4365 Germann, H., Pharmacognostische Studien über die Früchte von Myroxylon
Pereirae. Bern 1897. 8. 37 pg. Ibo

4366 Hess, F., Verjährung von Saccharose durch die Hefen Saaz, Frohberg und Logos
unter verschiedenen Ernährungsbedingungen. Erlangen 1897. 8. 30 pg. Ibo

4367 Hildebrand, K., Ueber das gelbe und rothe Xanthorrhoea-(Akaroid-)Harz. Bern
1897. 8. 64 pg. l8o

4368 Hurst, G. H., Lubricating Oils, Fats and Greases. Their origin, preparation,

properties, uses and analysis. New York 1898. roy. 8. with illustrations. cloth. 16

4369 Jahrbuch der Organischen Chemie. Herausgegeben von G. M i n u n n i. Jahrgang
III: Bericht für das Jahr 1895. Leipzig 1898. gr. 8. 1162 pg. 80

Jahrg. I u. II (1893 u. 1894). 1895-96. 895 u. 933 pg. M. 43.

4370 Larbaletrier, A., Manuel d'essais praliques de Chimie Agricole. Essais et ana-
lyses simplifiös des terres, eaux, engrais etc. Paris 1898. 8. 7 et 140 pg. av.

24 figures.

4371 Lintner, C. J., Grundriss der Bierbrauerei. 2., neubearbeitete Auflage. Berlin

1898. 8. 8 u. 183 pg. m. 35 Abbildungen. Leinenband. 25o

4372 LÖwy, R., Ueber Flavon-Derivate. Basel 1897. 8. 40 pg. Iöo

4373 Lugol, F., Cours ölömentaire de Chimie. 2. Edition. Paris 1898. 8. 8 et 489 pg.
av. 220 gravures. 450

Trait6 616mentaire de Chimie — voir no. 3332.

Lupton,^S., Notes on Observations — see Nr. 4343.
4374 Mannstädt, H., Beiträge zur Kenntniss der Campholehgruppe. Bonn 1897. 8. 61 pg. I50

4375 Meissner, R., Studien über den Einfluss der Essigsäure und Milchsäure auf die

Hefen Saaz, Frohberg und Logos in Saccharoselösung. Erlangen 1897. 8. 34 pg. Ibo

Naturae Novitates. Jahrg. XX, No. 9. R. Friedländer & Sohn in Berlin.
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4376 Muspratt'S Theoretische, praktische und analytische Chemie in Anwendung auf
Künste und Gewerbe. Encyclopädisches Handbuch der Technischen Chemie von
F, Stohmann u. B. Kerl. Band VI. Lieferung 26— 3i. Braunschweig 1898.

4. pg. 1601 — 1 984 m. zahlreichen Holzschnitten. Jede Liefg. Mark I20
Band I—V (Aether-Molybdän). 1886—97. 10785 pg. m. 3077 Abbildungen. M. 196.80, in 5 Halb-

franzbänden. M, 209.80.

4377 Nenmann, B., The Theory and Practice of electrolytic Methods of Analyses.
Translated by J. B. G. K e r s h a w. London 1898. 8. 264 pg. with illu-

strations. cloth. 11

4378 Paweck, H., Die elektrolytische Einrichtung an der K. K. Bergakademie zu Leoben.
Leoben (Gest. Zeitschr. Berg- u. Hüttenwes.) 1898. gr. 8. 20 pg. m. 1 Tafel. 1

4379 Pettenkofer, M. V., und Hofer, B., Kanalisation und Entwässerung von Ortschaften

an Binnenseen. Zwei Gutachten in hygienischer Hinsicht u. in Bezug auf die

Fischerei. München 1898. gr. 8. 20 pg. Oeo

4380 Redwood, J, J., Lubrlcants,. Oils and Greases, treated theoretically. Practical

information regarding their composition, uses, manufacture. London 1898. 8.

64 pg. cloth. 480

4381 Roscoe, H. E., und Schorlemmer, C, Ausführliches Lehrbuch der Chemie. Fort-

gesetzt von J. W. Brühl. (In 8 Bänden.) Band VI: Die Kohlenwasserstoffe u.

ihre Derivate oder Organische Chemie. Theil 4: Chemie der 5-gliedrigen hetero-
cyclischen Systeme. Bearbeitet in Gemeinschaft mit E. Hjelt u. 0. A s c h a n.

Braunschweig 1898. gr. 8. 12 u. 709 pg. m. Holzschnitten. 15
Band I—V (Band I u. II in 2. Auflage). 1882—96. M. 90.

4382 Zeitschrift für physikalische Chemie, Stöchiometrie und Verwandtschaftslehre.

Herausgegeben von W. Ostwald u. J. H. Van't Hoff. Band XXV. Heft 4.

Leipzig 1898. gr. 8. pg. 7 u. 577—760 m. 5 Holzschnitten. 46o
Inhalt: Brühl, J. W., Spektrochemie des Stickstoffs VI. ~ Mond, L., R a m s a y ,

W., u.

Shields, J., Ueber die Occlusion von Sauerstoff u. Wasserstoff durch Platinschwarz II. — Wil-
dermann, M., Experimentelle Prüfung von Van't Hoff's Constante in sehr verdünnten Lösungen.
— Hittorf, W., Ueber das elektromotorische Verhalten des Chroms, etc.

Band XXV, jetzt vollständig, 767 pg. m. 76 Holzschnitten. M. 18.40.

Personalien etc.

Ernannt: Dr. Erügel in Grünberg (Schlesien) zum Assistenten am Chemischen
Institut der Universität Breslau.— Dr. Heinrich Monke aus Breslau zum Hilfsarbeiter an der
Geologischen Landesanstalt zu Berlin. — Der Privatdocent der Mineralogie an der
Universität Erlangen Dr. Max Blanckenhorn wurde auf Zeit von dem Geological Survey
in Kairo engagirt. — Der Anthropologe und Ethnologe in Oengarang (.lava) J. J. Meyer
zum Assistent Resident in Won ogiri (Java).

Berufen: Der Assistent an der Landwirtschaftlichen Chemischen Versuchs-
anstalt in Karlsruhe Dr. Tretzel als Assistent L Ordnung an die Untersuchungsanstalt

für Nahrungs- und Genussmittel in W ü r z b u r g. — Der Botaniker Professor J. Wies-
baner vom Gymnasium in Mariaschein an das von D u p p a u (Böhmen),

H a b i 1 i t i r t : Der Adjunct Dr. HanS Mayer für Chemie an der Deutschen Uni-

versität in Prag.
Der o. Professor der Physik am University College in London G. Carey Foster

hat sein Amt niedergelegt. (An seine Stelle kam, wie gemeldet, Prof. H. L. C a 1 1 e n d a r.)

— Wie der U. S. Fish Commissioner und der Director des Castle Garden Aquarium so

musste auch der Staatszoologe von Pennsylvanien Dr. R. fl. Warren sein Amt aus

politischen Gründen niederlegen. (An seine Stelle trat, wie bereits gemeldet, Prof. H. T.

F e r n a 1 d.)

Verstorben: Am 19. Januar in Delitzsch (Prov. Sachsen) der Seminarlehrer

August Hummel, ein hervorragender Geographie - Methodiker, 58 Jahre alt. — Am
10. Februar in Oudenbosch (Holland) der Anthropologe Victor Becker, in vorgerücktem
Alter stehend. — Am 16. März in Bath der Oberst Henry C. B. Tanner, ein eifriger

Erforscher des indischen Himalaya-Gebiets, 62 Jahre alt. — Am 23. März in Braidwood
bei Carluke der Geologe John Robert Streatham Hunter-Selkirk, 62 Jahre alt. —
Am 24. März in Bath (England) der wohlbekannte Mikroskopiker und Herausgeber

mikroskopischer Journale Alfred ü. Allen, 64 Jahre alt. — Am 30. März in Darlington

der Mineraloge James l'Anson, Director des dortigen Technical College, 53 Jahre alt.
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— Am \0. April Henry Lewis, sehr verdient um die praehistorische Anthropologie von
England, 64 Jahre alt. — Am 10. April in London der General E. Henry Man, bekannt

durch S£ine anthropologischen und ethnographischen Werke über die Andamanen-Inseln,

82 Jahre alt. — Am 18. April in Cambridge (Mass.) der hervorragende Geologe (und

Freund von Louis Agassiz) Jüles Marcon, 74 Jahre alt. — Am 19. April in Elmina
(West-Afrika) der Petrologe Dr. John Shearson Hyiand, 32 Jahre alt. — Am 29. April

in Celle (Hannover) der Florist und Palaeontologe Apellationsgerichtsrat a. D. Dr. K.

NÖldeke, 83 Jahre alt. — Am 5. Mai in Dresden der Diatomeenforscher Kaufmann Engen
WeissflOg, 75 Jahre alt. — Der Lepidopterologe AugUSt Assmann in Breslau. — In

Australien der Commandant Crawford A. D. Pasco, verdient um die geographische Er-

forschung dieses Continents. — Vor kurzem in Jalta (Krim) der Zoologe Leonid Paw-
lowitsch Ssabanejew, Redacteur des russischen Journals 'Natur und Jagd'.

Der Vn. Internationale Geographen -Gongress findet 1899 in

Berlin statt. — Die VIII. Jahresversammlung der Deutschen Zoologischen
Gesellschaft findet vom 1

.— 3. Juni unter Vorsitz des Prof. F. E. S c h u 1 z e in Heidel-

berg statt.

In T od i (Prov. Perugia) ist eine Seidenbaustation errichtet worden, deren Leitung

dem Prof. Odoardo Coraez anvertraut wurde.

Recensionen.
Jahrbuch der Naturwissenschaften, 1897—98. Jahrgang Xlll.

Unter Mitwirkung von Fachmännern herausgegeben von Dr. M. Wildermann.
Freiburg, Herder, 1898. XII u. 532 Seiten, Gross-Oktav, mit 2 Karten u.

39 Abbildungen. Preis 7 Mark.

Zu wiederholten Malen bereits haben wir diese Jahrbücher, die sich im Gegen-
satze zu manchen ihrer verunglückten Vorgänger rasch und dauernd eingebürgert haben,
hier erwähnt und konnten nur immer constatiren, dass die Publication das Vertrauen
und die Verbreitung verdient, welche sie besitzt. Dies gilt auch von dem uns vor-
liegenden 13. Band, der recht ausführlich und klar über die vielen kleinen Fortschritte

— eine grössere Entdeckung brachte uns wohl der Zeitraum nicht, über den er referirt

— belehrt.

Prof. L. Büchner, Kraft und Stoff, oder Grundzüge der natürlichen

Weltordnung. 19., deutsche Auflage. Leipzig, Th. Thomas, 1898. XXIX u.

511 Seiten, Oktav. Preis M. 5,50.

Mit Recht kann der Autor in der Vorrede stolz hervorheben, dass die materia-
listische Weltanschauung denn doch noch nicht als ganz abgethan angesehen werden
kann, wenn von einem ihrer Fundamentalwerke in kurzer Frist wiederum so hohe
Auflagen (es werden uns auch Ziffern genannt) absorbirt werden. Allerdings ist das
Buch auch in keiner seiner Neuausgaben das gleiche geblieben. Immer mehr und mehr
hat Büchner das grosse Gebäude ausgestaltet, dessen Errichtung er als seine Lebens-
aufgabe ansah, immer mehr neue Daten und Beobachtungen herangezogen, die es stützen

sollen — und auch in der vorliegenden 19. Auflage ist wieder geändert und hinzu-
gefügt. Auf wessen Seite man auch immer stehen möge, das muss man zugeben, dass
„Kraft und Stoff' nicht blos ein sensationelles Werk, sondern wie das ähnliche Buch
Häckel's die beste Arbeit eines ehrlichen und überzeugungstreuen Forschers ist.

Prof. L. Schenk, Einfluss auf das Geschlechtsverhältnis.
2. Auflage. Magdeburg, Schallebn & Wollbrück, 1898. 109 Seiten, Oktav.

Preis 3 Mark.

Das lange erwartete Werk ist nunmehr erschienen und hat, wie wohl zu er-
warten stand, im ganzen und grossen enttäuscht. Ob dieses Gefühl berechtigt ist,

oder ob die Schenk'schc Entdeckung als Basis einer — aber noch auszubildenden —
Methode der Geschlechtswahl dienen wird, kann nur die Zukunft lehren.

Prof. R. Tiger stedt, Lehrbuch der Physiologie des Menschen.
2 Bände. Leipzig, S. Hirzcl, 1898. XI, 400 u. VIII, 440 Seiten, Gross-

Oktav, mit 328 teilweise farbigen Abbildungen im Text. Preis 24 Mark.
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Wir haben keinen Mangel an guten Lehrbüchern der Physiologie. Trotzdem
glauben wir, dass auch das vorliegende, klar und vornehm ausgestattete Werk des
bekannten Gelehrten sich Bahn brechen wird, weil es uns in Umfang und Behandlung
sehr dem Bedürfnisse des Studenten zu entsprechen scheint. T. hat die zahlreichen
Grenzgebiete der Physiologie, die praktische Medicin, die experimentelle Pathologie, die

Pharmakologie, die Histologie ausser Behandlung gelassen und auch die physiologische
Chemie nur soweit als unbedingt notwendig in den Rahmen seines Werkes gezogen,

von der richtigen Erkenntnis ausgehend, dass alle diese Specialwissenschaften ohnedies
weit ausführlicher, als es ein Lehrbuch der Physiologie thun kann, von dem Studenten
der Medicin aus anderen Werken erlernt werden müssen. Sehr gut und nützlich sind

auch die Illustrationen.

Köhler's Neueste und wichtigste Medicinal-Pflanzen. Ergän-*-
zungsband. Herausgegeben von Dr. M. Vogtherr. Gera, F. E. Köhler,

1898. Gross-Quart. Mit 80 Tafeln in Farbendruck. Preis 22 Mark.

Mit der soeben erschienenen 20. Lieferung liegt nunmehr der Supplementband
vollständig vor. Er umfasst alle seit 1 890 neu in die Pharmacie eingeführten Pflanzen.
— Schon während des Erscheinens haben wir öfter dieses nützlichen Werkes Er-
wähnung gethan. Der Eindruck, den die vorzüglich ausgeführten Tafeln machen, wird
im vollständigen Band noch erhöht. Auch die redactionelle Thätigkeit ist eine dem
Zwecke sehr entsprechende gewesen.

Dr. A. St eilwag, Anleitung zur Hefereinzuolit und zu mikrosko-

pischen Untersuchungen in der Brauerei. (Als Manuskript gedruckt.) 2., ver-

mehrte Auflage. Freising, Druckerei Datterer, 1898. 53 Seiten, Oktav, mit

Tafel in Quart. Preis 2 Mark.

Das Erscheinen einer neuen Auflage ist der deutliche Beweis, dass das Buch
einem Bedürfnisse des Praktikers — und nur für diesen ist es bestimmt — entgegen-

kam. Es beschreibt kurz aber vollständig die nötigen Processe, und beginnt sogar mit

einer Beschreibung des Mikroskops.

Prof. J. Fisher, A brief introduction to the Infinitesimal Oal-
CUlUS, designed especially to aid in reading mathematical economics and

statistics. New York, The Macmillan Co., 1897. 84 pages, Octavo, with

figures. cloth. Price 4 Sh.

Die nicht geringe Zahl der Nationalökonomen und Statistiker, die ein Lehrbuch
brauchen, welches ihnen die Werke eines Jevons, Walras, Cournot u. a. erklären hilft,

welches die Schwierigkeiten der höheren Mathematik dem Laien zu erleichtern sucht,

wird dieses Buch, das die Vorlesungen des Autors handlich zusammenfasst, mit Freude
begrüssen.

Prof. L. Graetz, Die Elektricität und ihre Anwendungen. Ein

Lehr- und Lesebuch. 7., vermehrte Auflage. Stuttgart, J. Engelhorn, 1898.

XII u. 584 Seiten, Gross-Oktav, mit 490 Abbildungen. Preis 7 Mark.

Die zwei Lehrbücher von Graetz — das obige und der 'Kurze Abriss' — sind

zur Zeit die beliebtesten Einführer in die modernste aller Wissenschaften. Wenn dies

nicht allbekannt wäre, so würde schon der Umstand, dass in einer kurzen Reihe von
Jahren von einem doch immerhin als Elementarwerk nicht billigen Buche die 7. Auflage

erscheinen musste, den Beweis für dessen Vorzüglichkeit liefern. — Jetzt ist besonders ein

Abschnitt über die Telegraphie ohne Draht dazu gekommen; aber auch sonst haben
viele Aenderungen dem Buche sein hohes Niveau erhalten, und somit auch die Gunst

des Laienpublikums.

Prof. W. Louguinine, Beschreibung der Hauptmethoden,
welche bei der Bestimmung der Verbrennungswärme üblich
sind. Berlin, R. Friedländer & Sohn, 1898. 112 Seiten, Quart, mit 4 Tafeln

in Kupferstich und 21 Textfiguren. Preis 10 Mark.

Das vorzüglich ausgestattete Werk giebt eine sehr eingehende Beschreibung der

Apparate und Manipulation bei der Bestimmung der Verbrennungswärme. Da in der
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neueren Zeit die Verbrennungswärmen zur Aufklärung der Constitution chemischer

Verbindungen vielfach herangezogen wurden, wird das Erscheinen dieses Buches auch

vielen „organischen" Chemikern sehr erwünscht sein. Der Verf. hat seine reichen Er-

fahrungen auf diesem Specialgebiet mit grosser Anschaulichkeit zum Ausdruck gebracht,

so dass es auch dem Fernerstehenden möglich sein wird, derartige Bestimmungen
exact auszuführen.

Prof. E. MaiSS, Aufgaben über Wärme, einschliesslich der mechanischen

Wärmetheorie und der kinetischen Theorie der Gase. Wien, A. Pichler's

Wwe. & Sohn, 1898. 118 Seiten, Oktav, mit 29 Figuren. Preis M. 2,40.

Seinen 'Aufgaben über Elektricität und Magnetismus' hat der Autor jetzt die

obigen über ein anderes Gebiet der Physik folgen lassen. Geschrieben sind sie vor-

zugsweise für die Zwecke der Mittelschule, werden aber überhaupt manchem angehen-
den Physiker von Nutzen sein, der das Wort Tyndall's beherzigt: ,,Alle Naturkräftc

beherrscht man, wenn man Herr der einen — der Wärme — wird."

Prof. R. Tbrelfall, On Laboratory ArtS. London, Macmillan & Co.,

1898. XII and 338 pages, Octavo, with figures. cloth. Price 6 sh.

Ein nützlicher Leitfaden, welcher die dem Physiker und Chemiker unentbehrlichen
und oft so mangelhaft gekannten mechanischen Hand- und Kunstgriffe im Laboratorium
lehrt. Ueber die Hälfte des Buches ist mit Recht der Behandlung des Glases und der
Bläserei gewidmet. — Wir zweifeln nicht, dass in den englisch sprechenden Ländern,
die ein ähnliches präcises Werk noch nicht besitzen, das Buch viel Anklang finden wird.

Veröffentlichungen des Hydrographiscben Amtes der kais. u.

königl Kriegsmarine in Pola. Poia (u. Wien, Gerold & Co.) 1897. Quart.

No. 1: Jahrbuch der Meteorologischen und Erdraagnetischon Beobachtungen.

Neue Folge, Band I (XXV. Jahrgang der ganzen Eeihe): Beobachtungen des

Jahres 1896. VI u. 272 Seiten mit Tabellen und Abbildungen. Preis 6 Mark.

No. 2: Eelative Schwerebestimmungen durch Pendelbeobachtungen. Heft I;

Beobachtungen in den Jahren 1893—96 während der ßeisen S. M. Schiffe

„Fasana", „Donau", „Aurora" und „Miramar". 76 Seiten. Preis 3 Mark.

R, Friedländer & Sohn^ Berlin,

Literatur
über die [47

i n o
Anntschin, D. N., Beitr. z. Anthropologie d. östl. Asiens. I. Ainos. (Russ.) (Mosk.) 4 876.

gr. 4. m. 4 Kpfrt. 8

Batchelor, J., The Ainu of Japan. Lond. 1892. 8. illustr. cloth. 630

Ghamberlain, B. H., Language, mythology, a. geogr. nomenclat. of Japan in the light

of Aino studies, w. an Aino grammar by Batchelor. Tokyo 1887. 4. 6

HitchCOCk, R., The Ainos of Yezo. (Washington) 1891. 8. w. 37 plates. 8

— The ancient Pit-dwellers of Yezo, Japan. (Washingt.) 1 892. 8. w. 8 plates. 250

Koganei, Y., Beitr. z. physisch. Anthropologie d. Aino. 2 Thle. (Tokio) 1894. 4. m.
10 z. Thl. col. Kpfrt. 24

Landor, S., Alone with the hairy Ainus. Lond. 1893. 8. w. map. cloth. I880

Macritchie, D., The Ainos. Leyden 1893. 4. w. 19 colour. plates. 20
Scheube, B., Die Ainos. Yokohama 1882. 4. m. 9 theilw. color. Kpfrt. 8

Siebold, H. V., Elhnolog. Studien üb. d. Aino auf d. Insel Yesso. Berl. 1881. 8. 6

Tarenetzky, A., Beitr. z. Craniologie d. Ainos auf Sachalin. Petersb. 1890. gr. 4. 220

Catalog- übei' Anthropologie
unter der Presse. Erscheint im Monat Juni.
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_R. Friedländer & Hohn in Berlin,

Ausschliesslich von uns ist zu beziehen: [48

Speeles Hepaticarum
auctore F. Stephaiii.

Der Verfasser hat sich die Aufgabe gestellt, die gesammten bisher bekannten
Hepaticae in der Form von einzelnen Aufsätzen zu beschreiben, welche successive in

den Heften des „Bulletin de l'Herbier Boissier" (Geneve) erscheinen werden. Von diesen
Aufsätzen wird eine ganz kleine Anzahl von Sonderdrucken hergestellt, welche aus-
schliesslich durch uns zu beziehen sind, jedoch nur unter der Bedingung, dass das
ganze Werk, welches in 2 bis 3 Jahren vollständig sein wird, abgenommen wird. Kein
Heft wird daher einzeln abgegeben. Jeder Bogen von 1 6 Druckseiten gross-8. wird mit
\ Mark berechnet.

Soeben erschien: I. Riccia. 35 Seiten.

n. Ricciella. IS Seiten.

Preis zusammen: Mark 3,40.

Die Ausgabe in einzelnen Abtheilungen wird rasch vorschreiten.

Seit 50 Jahren ist eine Gesammtbearbeitung der Hepaticae nicht erschienen
; die

gewaltige Menge des neu gesammelten Materials macht eine solche zu einem dringenden
Bedürfniss, zu dessen Befriedigung ein berufenerer Gelehrter als der Verfasser der jetzt

erscheinenden „Speeles Hepaticarum" nicht hätte gefunden werden können.

(B. Friedländer ^^^j^^^^^:_^^?;_®^7'^j*?2'.

Wir erhielten vom Museum La Plata in Argentinien zum Vertrieb : [49

ßeconnaissance de la Region Andine
de la R^publique Argentine.

I.

Notes pröliminaires sur une excursion aux territoires du

^Veuquen, Rio j^egro, Chubut et iSanta Cruz
efTectuöe par les sections topographique et g^ologique, sous la direction de

Francisco P. Moreno
Directeur du Musöe.
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Dr. A. Tornquist in *P e t e r m a n n's M i 1 1 h e i 1 u n g e n' \ 898. Seite 69 :

Es ist dieser stattliche Band der offizielle Bericht einer im Sommer 1895/96 unternommenen wissen-

schaftlichen Expedition nach Süd-Argentinien. Die Expedition stand unter der Führung des verdienten Direktors

des La Plata -Museums Dr. Francisco Moreno, zählte ein sehr zahlreiches Personal von Specialforschern, Topo-
graphen, Geologen, Ingenieuren, Botanikern etc. und war mit reichen Hilfsmitteln ausgestattet, handelte es sich

doch in erster Linie darum, Materialien zur Bestimmung der Wasserscheide zwischen den pacifischen und at-

lantischen Flussystemen und damit Materialien zur endgiltigen Grenzregulierung zwischen Chile und Argentinien
zu sammeln.

Die Expedition durchzog den östlichen Cordiiieren -Abfall der Gobernaciones von Mendoza, Neuquen,
Rio Negro und Chubut Es befinden sich dort Angaben über zu bauende Eisenbahnen, über strategisch günstige

Punkte zur Anlage von Grenzbefestigungen, historische Rückblicke auf die Besiedelung der durchstreiften Gegenden,
Ratschläge und Gutachten in Bezug auf noch zu besiedelnde Gegenden, Betrachtungen über Land und Leute,

zerstreute geologische Beobachtungen, botanische Angaben etc.; über diese Gegenstände wird aber nirgends ein

allgemeinerer Überblick gegeben. Von besonderer Bedeutung sind die Positions- und Höhenbestimmungen. Es
Bind aufgenommen worden 3 Längen-, 328 Breitenbestimmungen und 201 Azimutbeobachtungen. 360 Orte sind

mit Hilfe des Theodoliten, 180 mit dem Kompass angepeilt worden, und 271 Höhenbestimmungen, 1072 Baro-
meterablesungen sind erlangt worden; ausserdem wurden 960 photographische Aufnahmen gemacht; 6250 Ge-
steinsproben wurden gesammelt, ausserdem wurden eine Anzahl von Pflanzen, Tieren und ethnographischen
Gegenständen gesammelt. Die beigegebene Karte (1 : 600000) der studierten Gegend zeigt deutlich die Resultate

dieser Beobachtungen. Die Positions- und Höhenbestimmungen sind ausserdem vollständig am Ende des Buches
in einer Tabelle zusammengestellt. Die grösste Höhe wurde am Cerro Nevado trigonometrisch bei 3810 m
konstatiert; der besonders eingehend studierte Vulkan Lanin wird mit 3670 m und 3700 m angegeben.

Besonders schätzenswert wird der Reisebericht durch die grosse Anzahl herrlicher photographischer

Wiedergaben charakteristischer Landschaftsbilder, so der flachen Wasserscheiden, der Seebildungen, des Hoch-
gebirges, welches nicht wenig an die Bilder aus den Südalpen erinnert, der Schneelöcher des Vulkans Lanin und
Bchliesslich des grossen erratischen Blockes im Thale der Laguna Bianca, welcher wie viele andere Anzeichen
so deutlich für die Eiszeit der südlichen Hemisphäre spricht.

Dieser Nummer liegt bei : Prospect von R. Friedländer & Sohn betreffs Preis-
h e r a b s etzung des Zoologischen Adressbuc h's.

Red. von Wilhelm Junk in Berlin. Druck von Otto Dornblütb in Bernburg.
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Allgemeine Naturwissenschaften.

Verhandinngen von Akademien n.Natnrwissenschaftlichen Vereinen.

4383 Barcelona. — Boletln de la Real Academia de Ciencias y Artes de Barcelona.

Tercera öpoca. Vol. I. No. 17. Julio de 1897. Barcelona. A. pg. 327—350 y
163—194 con 1 lamina. Mark 3

Sumario: Bofill y Pioch, A., Nota sobre la presencia del Ancodus Aymardi en los lignitos

de Calaf, provincia de Barcelona. — Gorriz, R. J., Nota sobre una planta nueva o poco conocida
de Panamä. — Tremols y BorreU, F., Contribucion ä la Flora catalaunica. Catalogo de las

plantas observadas en la montana de Requesens, provincia de Gerona. — C a s a r e s G i 1 ,
J., El espec-

troscopio y sus principales aplicaciones.

4384 Bonn. — Verhandlungen des Naturhistorischen Vereins der Preus-
sischen Rheinlande, Westfalens und des Regierungsbezirks Osnabrück. Heraus-
gegeben von W. Vo i g t. Jahrgang 54. 2 Theile. Bonn 1897. gr. 8. 350 u. 230 pg.

m. 1 Tafel, 2 colorirten Karten in-fol. u. 5 Holzschnitten. 9
Inhalt: Herwig, F., Ueber elektrische Entladungen, insbesondere über solche in verdünnten

Gasen. — Kaiser, E., Geologische Darstellung des Nordabfalles des Siebengebirges (m. 1 Karte). —
Dam mann, C, Die Wupper. — Dütting, C, Neue Aufschlüsse im Saarbrücker Steinkohlenbezirke
(m. 1 Tfl.). — Hundt, R., Die Gliederung des Mitteldevons am Nordwestrande der Attendorn-Elsper
Doppelmulde (m. 1 Karte), u. s. w.

4385 Breslau. — Jahrbuch des Schlesischen Forstvereins für 1897. Her-
ausgegeben von Schirmacher. Breslau 1898. gr. 8. 4

4386 Dnblin. — Scientific Transactions of the Royal D u b 1 i n S o c i e t y. Series 2.

Volume VI. Part 14. Dublin 1898. 4. 48 pg. with 4 plates. 35o
Cont.: D u e r d e n , J. E., Jamaican Actinaria. I : Zoantheae.

4387 Firenze. — Annuario delR. Istituto di Studi superiori pratici e di

Perfezionamento in Firenze per l'anno accademico 1897— 98. Firenze 1898. 8.

257 pg.
4388 Güstrow. — Archiv des Vereins der Freunde der Naturge-

schichte in Mecklenburg. Redigirt von E. G e i n i t z. Jahrgang 50 : 1 896
(Jubiläumsband) (in 2 Abtheilungen). Güstrow 1897. gr. 8. 374 pg. m. 3 Tabellen,

7 Tafeln u. Abbildungen. 8

4389 — Dasselbe. Jahrgang 51: 1897. Güstrow 1898. gr. 8. 189 u. 31 pg. m. 3 Ta-
bellen, 2 Portraits u. 4 Tafeln (1 colorirt). 6

4390 IndianopoliS. — Proceedings of the Indiana Academy of Science 1896.

Editor G. A. a 1 d o. Indianopolis Ind. 1897. 8. 312 pg. with 21 plates. 8

Naturae Novitates. Jahrg. XX, No. lO. R. Friedländer & Sohn in Berlin.

23



294 Allgemeine Naturwissenschaften.

Cont. a. o.: Call, On the Mammoth Cave, Kentucky. — Hessler, On the Flora of Lake Cicott

and Lake Maxinkuckee. — C h i p m a n , On the Flora of the Lake Region of Northeastern Indiana.
— Snyder, Uredineae of Tippecanoe County, Ind. — Juday, The Plankton of Turkey Lake — etc.

Proceedings for 1894. 182 pg. with illusträtions. M. 5. — Proceedings for 1895. (Report of
the Biological Station at Turkey Lake). 298 pg. with illusträtions. M. 8.

4391 Kassel. — Abhandlungen und 43. Bericht des Vereins für Naturkunde
zu Kassel über das 62. Vereinsjahr 4897—98. Herausgegeben von K. Acker-
mann. Kassel 1898. 8. 4 9, 79 u. 6 pg. m. 1 Karte. Mark 4

Inhalt ; Ackermann, K., Thierbastarde, II. etc.

4392 London. — Proceedings of the Royal Society. No. 392 (Volume 63, part

IV). London, April 1898. 8. pg. H3— 146 and (Obituary Notices) 1—8 with
1 figure. Ico

Cont.: Murray, J. E., On Contact-Electricity of Metals.

4394 Macon. — Bulletin trimestriel de la Sociöte d'Histoire Naturelle
de Macon. Nos. 8 et 9. Mars 1898. Macon 1898. gr. in-8. pg. 97—128 avec
2 planches. 3

Cont.: Morre, Note sur la Scutellaria hastifolia. — Lafay, Une exploitation souterraine ä

l'epoque acheul6enne. — Andrö, E., Contribution ä la faune locale. Acclimatation des vers ä soie

sauvages. Le Liparös du saule. Le Bombyx Livr6e. — Combaud, Vers ä soie nourris de Salsifis.

— Biot, Fossiles ä test siliceux du Bathonien moyen.

4395 Mexico. — Annuario de la Academia Mexicana de Ciencias Exactas,

Fisicas y Naturales. Ano II. 1 896. Mexico 1897. 8. 228 pg. con 12 laminas. 8
Cont.: Anza, A. M., Memoria relativa ä los procedimientos de cimentaciön en el Valle de Mexico.

— Barcena,M., Datos para el estudio de las Iluvias en el Valle de Mexico. — de Landero, C. F.,

El Aerolito de Atemajac de las Tablas. — Dugös, A., Un Megaterideo de los Estados Unidos Mexi-
canos — etc.

4396 New York. — Bulletin of the American Museum of Natural History. Vo-
lume IX (1897). New York 1897. roy. 8. 10 and 386 pg. with 38 plates and
1 44 figures. 175o

Cont.: Allen, J. A., and Chapman, F. M., On Mammals from Yucatan. On a 2. collection of
Maramals from Trinidad. On a collection of Mammals from Jalapa and Las Vigas, Mexico. —
Allen, J. A., Additional notes on Costa Rican Mammals (with 1 plate). On a small collection of
Mammals from Peru. — Wortman, J. L., The Ganodonta and their relationship to the Edentata. —
Whitfield, R. P., Descriptions of new species of Silurian Fossils from near Fort Cassin and else-

where on Lake Champlain (with 2 plates). Descriptions of species of Rudistae from the cretaceous
Rocks from Jamaica collected by Nicholas (with 17 plates). Observations on the genus Barrettia

Woodw. (with 12 plates). — B e u ten m ül 1 e r, W., On some species of North American Moths. On
North American Sesiidae. Food-habits of N. Americ. Sesiidae. — Saville, M. H., Ancient Figure
of terra cotta from the Valley of Mexico (with 2 plates). — Villaro, J., Hybrids between the Game
Cock and the Guinea Fowl (with 2 plates). — 0 s b o r n , H. F., The Huerfano Lake Basin and its

Wind River and Bridger Fauna. — M a tthe w, W. D., Revision of the Puerco Fauna. — Bean, T. H,,

Notes upon New York Fishes received at the New York Aquarium 1895—97. etc.

St.-PetersbOUrg. — Travaux dela Sociötö des Naturalistesde St.-

Pötersbourg: Section de Geologie et de Mineralogie — voir nr. 4644 et 4645.

4397 Prag. — Sitzungsberichte der Kön. Böhmischen Gesellschaft der Wis-
senschaften. Mathematisch -naturwissenschaftliche Classe. Jahrgang 1897.

2 Bände. Prag 1898. gr. 8. 1324 pg. m. 43 Tafeln u. 31 Holzschnitten. 4 2

4398 Siena. — Atti della R. Accademia dei Fisiocritici in Siena. Serie 4.

Volume VIII. Fascicoli 9 e 10. Siena 1 897. 8. pg. 361—554 c. 2 tavole.
Cont.: Tassi, F., Novae Micromycetum species descriptae et iconibus illustratae. ecc.

4399 Torino. — Annali della R. Accademia diAgricoltura di Torino. Vo-
lume 40: Anno 1897. Torino 1898. 8. 58 e 208 pg. c. 1 tavola.

Cont.: Baruchello, L., Sui Bacteri termofili del terreno e del letame. — Noelli, A., I Redu-
vidi del Piemonte. — R i z z o , G. B., Sulla relazione fra le Macchie solari e la Temperatura dell'

aria a Torino. — Zecchini, M., Süll' analisi dei Perfosfati. — Piolti, G., Sabbie della valle della

Dorla Riparia. ecc.

4400 Utrecht. — Jaarboek der Rijks-Universiteit te Utrecht, 1 896—97.
(Bijdragen tot de Geschiedenis der Universiteit, etc.) Utrecht 1896. gr. 8. 99 pg.

4401 Valparaiso. — Boletin delMuseo de Historia Natural de Valparaiso.

Publicado p. C. E. Porter. Afio I. No. 2, 31. Die. 1897. Valparaiso. 8. pg.
13—24. l8o

4402 — Le meme. Afio II, No. 1. 31. En. 1898. pg. 1—12. Iso

4403 Washington. — Proceedings of the United States N a t i o n a 1 M u s e u m. Pu-
blished under the direction of the Smithsonian Institution. Volume XIX. Wa-
shington 1897. 8. 8 and 864 pg. with 68 plates. cloth. 20
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Cpnt. : B e a n, T. H. and B. A., On Fisbes collected in Kamchatka and Japan by Stejneger and
Grebnitzki (with 2 plates). ~ D a 1 1 , W. H., On the MoUusks collected by the internal. Boundary
Commission of the U. S. and Mexico (with 2 plates). — Gilbert, H., Descriptions of 22 new spe-

cies ofFishes collected by the „Albatross" (with 7 plates). — Gilbert, C. H., and Gramer, F.,

On Fishes dredged in deep water near the Hawaiian Islands (with 13 plates). — G u p p y, R. J. L.,

and Dali, W. H., Descriptions of tertiary Fossils froin the Antillean Region (with 4 plates). —
Linton, E., On larval Cestode Parasites of Fishes (with 8 plates). — R i d g w a y, R., Birds of the

Galapagos Archipelago (with 2 plates). — Schuchert, C., On the fossil Phyllopod genera Dipeltis

and Protocaris (with i plate). — Stanton, T. W., On the genus Remondia, a group of cretaceous
Bivalve Mollusks (with i plate). — Stiles, C. W., Revision of the adult Tapeworms of Hares and
Rabbits (with 2^ plates). — True, F. W., Revision of the American Moles (with 4 plates). — W a 1-

cott, C. D., Cambrian Brachiopoda: genera Iphidea and Yorkia (with 2 plates). etc.

44 04 Wien. — Sitzungsberichte der Kais. Akademie der Wissenschaften. Mathe-
matisch-naturwissenschaftliche Classe, Abtheilung I: Abhandlungen aus dem
Gebiete der Mineralogie, Krystallographie, Botanik, Physiologie der Pflanzen,

Zoologie, Paläontologie, Geologie, physischen Geographie u. Reisen. Band 106.

Heft VIII—X: December 1897. Wien 1898. gr. 8. pg. 6 u. 425—492. Mark 1

Band 106, jetzt vollständig, 498 pg. m. 12 Tafeln u. 2 Karten. M. 9.80.

Zeitschriften nnd allgemein naturwissenschaftliche Schriften.

4405 Archiv for Mathematik og Naturvidenskab. üdgivet af A. Heiland, S. Lie,
G. 0. Sars og S. T o r u p. Band XX. Heft 2. Kristiania 1898. gr. 8. 78 pg.
m. 9 Tafeln.

Inhalt: Sars, G. 0., On some South African Phyllopoda raised from dried mud (with 4

plates). Two additional South African Phyllopoda (with 3 plates). — Thor, S., Canobates Sarsi,

en ny Hydrachnide fra Kap, Syd-Afrika (m. 1 Tfl.). Huitfeldtia, en ny Hydrachnide-slegt fra Söndfjord
(m. 1 Tfl.).

Preis des vollständigen Bandes (4 Hefte) M. 10.

4406 Astrnp, E., With Peary near the Pole. Translated from the Norwegian by H. J.

Bull. London 1898. 8. 362 pg. with illustrations. cloth. 11

4407 Bond, C, Goldfields and Chrysanthemums. Notes of travel in Australia and Japan.

London 1898. 4. 270 pg. with illustrations. boards. 8

44 08 Borckert, F., Das Diluvium der Provinz Sachsen in Bezug auf Bodenbau,
Pflanzen-, Thierverbreitung und Bodenbenutzung. Leipzig (Zeitschr. Naturw.)
1898. gr. 8. 40 pg. O75

4409 Gherflis, C, Un essai de Religion scientifique. Introduction ä „Wronski philo-

sophe et röformateur". Paris 1 898. 8. 232 pg.
4410 Grookall, L., British Guiana, or Work and Wanderings among the Creoles and

Goolies, the Africans and Indians of the wild Gountry. London 1898. 8. with
26 illustrations. cloth. 6

4411 Fitzgerald, W. W. A., Travels in the Coastlands of British East Africa and the

Islands of Zanzibar and Pemba. Their agricultural resources and general charac-
teristics. London 1898. 8. 798 pg. with maps and illustrations. cloth. 288o

4412 Forstliche Hefte, Mündener. Herausgegeben in Verbindung mit den Lehrern
der Forstakademie Münden von W. Weise. Heft XIII. Berlin 1898. gr. 8.

3 u. 198 pg. 4
Heft I—XII u. Beiheft I, 1892—97. m. 48 z. Th. colorirten Tafeln. M. 58.

4413 Goode, G. B., Report upon the Condition and Progress of the U. S. National

Museum during the year ending June 30. 1895. Washington 1897. 8. 308 pg. 5

4414 Jahrbnch der Naturwissenschaften 1897—98 (Jahrgang XIII), enthaltend die her-
vorragendsten Fortschritte auf den Gebieten: Physik, Chemie, Mechanik, Astro-
nomie, Meteorologie, Zoologie, Botanik, Mineralogie, Geologie, Anthropologie etc.

Herausgegeben von M. Wildermann. Freiburg 1898. gr. 8. 11 u. 532 pg.
m. 2 Karten u. 39 Abbildungen. 6

in Leinenband 7
Jahrgang I—XII (1885—97): Ermässigter Preis M. 60, in Leinenband M. 72 (statt M. 72, in

Leinenband M. 84).

4 415 Eaiserling, C, Practicum der wissenschaftlichen Photographie. Berlin 1898. gr. 8.

7 u. 404 pg. m. 4 Tafeln (1 in Farbendruck) u. 193 Abbildungen. 8

4416 Lehmann, F. W. P., Länder- und Völkerkunde. Band I: Europa. Neudamm 1898.

gr. 8. 800 pg. m. 5 Farbendrucktafeln u. 502 Abbildungen. Leinenband. 75o

4417 Lissowsky, W., Transkaukasien. Theil I. (Allgemeines, Geographie, Klima, Vege-
tation, Thierwelt, Mineralien.) Tiflis 1897. gr. 8. 232 pg. mit 1 Karte. —
Russisch. 12
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296 Zoologie.

4418 Maass, A., üeber seine Reise nach den Mentawei-Inseln. (Berlin, Verhandl. Ges.
Erdk.) 4 898. gr. 8. 13 pg. Mark Iso

4419 Meli, R., Appunti di Storia Naturale sul Viterbese. Con ßibliografie sopra vari

argomenti. Roma 1898. 12. 32 pg. 2

4420 Nansen, F., Farthest North. Populär edition. (2 volumes.) Vol. I. London 1898.

roy. 8. 496 pg. with 1 coloured plate and numerous illustrations. cloth. 870

4421 Reeves, E., Brown Men and Women, or the South Sea Islands in 1895 and 1896.

London 1 898. 8. 302 pg. with 1 map and 60 illustrations. cloth. 1 0so

4422 Regel, F., Ueber seine Reisen im nordwestlichen Columbien, 1896— 97. (Berlin,

Verhandl. Ges. Erdk.) 1898. gr. 8. 10 pg. m. 1 Karte. Iso

4423 Revista Chilena de Historla Natural. Dir. i Red. C. E. P 0 r t e r. Äno II, No. 1, 2.

Enero, Febrero 1898. Valparaiso. 8. pg. 1—24.
Souscription pour l'annöe complöte: M. 10,

4424 Scidmore, E. R., Java, the Garden of the East. London 1898. 8. 356 pg. cloth. Tso

4425 Tyrrell, J. W., Across the Sub-Arctics of Ganada. 3200 miles by canoes and
snowshoe through the Barren Lands. With list of Plants collected en route, a

vocabulary of Eskimo Words, etc. London 1898. 8. with 65 illustrations. cloth. Tso

4426 Verhandlungen der Gesellschaft Deutscher Naturforscher und Aerzte. 69. Ver-
sammlung zu Braunschweig, 20.— 25. September 1897. Herausgegeben im Auf-
trage des Vorstandes und der Geschäftsführer von A. Wa n g e r i n u. 0.

Taschenberg. Theil II: Abtheilungssitzungen. (1. Naturwissenschaftliche,

2. Medicinische Abtheilungen). Leipzig 1898. gr. 8. 265 u. 376 pg. m. Ab-
bildungen. 13

Theil I erscheint demnächst.

4427 Winnecke, C, Journal of the Horn Scientific Expedition to Central Australia,

1894. Adelaide 1897. 8. 86 pg. with maps and illustrations.
See also: Naturae Novitates. Year 1897, nr. 1454.

4 428 Zeitschrift, Jenaische, für Naturwissenschaft. Herausgegeben von der Medi-
cinisch- naturwissenschaftlichen Gesellschaft zu Jena. Band 32 (Neue Folge.

Band 25). Heft I u. IL Jena 189.8. gr. 8. pg. 1—312 m. 10 Tafeln (3 colorirt)

u. 19 Abbildungen. 20
Inhalt: Jungklaus, F., Der Magen der Cetaceen (m. 2 Tön.). — Müller, 0., Unter-

suchungen über die Veränderungen, welche die Respirationsorgane der Säugethiere durch die An-
passung an das Leben im Wasser erlitten haben (m. 4 Tfln.). — D a u t h

,
W., Beiträge zur Kenntniss

des Urogenitalapparates der Cetaceen (m. 4 Tfln.).

Zoologie (und Anthropologie).

Allgemeines.
4429 de ChabOt, La Chasse ä travers les Ages. Paris 1898. 4. av. 300 gravures. 42

4430 Demarbaix, Cours de Zootechnie, professö ä l'Institut agricole de I'üniversitö de
Louvain. 2 volumes. Louvain 1898. gr. in-8. 388 et 380 pg. av. figures. 135o

4431 The Fanna of British India, including Ceylon and Burma. PubHshed under the

authority of the Secretary of State for India in Council. Edited by W. T.

B 1 a n f 0 r d. Birds by E. W. Gates and V^. T. B 1 a n f 0 r d. Volume IV (last).

Calcutta (and BerUn, R. Friedländer & Sohn) 1898. roy. 8. 21 and 500 pg. with
127 woodcuts. cloth. 4 575

Published tili now (1888—98): Mammals by W. T. Blanford. 637 pg. with 199 figures. cloth.

M. 21. — B i r d s by E. W. Gates and W. T. B 1 a n f o r d. Vols. I— III. 576, 417 and 464 pg. with
373 woodcuts, cloth. M. 52,50. — Reptilia and Batrachia byG. Boulenger. 559 pg. with 142
woodcuts. cloth. M. 21. — Fish es by F. Day. 2 vols. M. 42. — Moths by G. F. Hampson. 4 vols.

550, 631, 574 and 632 pg. with 1171 woodcuts. cloth. M. 84. — H y m e n o p t e r a by C. T. Bingham.
Vol. I. 608 pg. with 4 coloured plates and 189 figures. cloth. M. 21.

4432 Gadean de Kerville, H., Faune de la Normandie. Fascicule IV: Reptiles, Batraciens

et Poissons
;
supplöment aux Mammiferes et aux Oiseaux et liste möthodique des

Vertebrös sauvages observös en Normandie. Ronen (Bull. Soc. Amis Sc. nat.)

1897. 8. 532 pg. av 4 planches. 12
Fascicules I— III: Mammiföres, Oiseaux. 1888-92. 583 pg. av. 2 planches. M. 12.60.

4433 Hickson, S., The Story of Life in the Seas. London 1898. 8. 182 pg. with 42

illustrations. cloth. Iso

4434 Howe, A. J., Conversations on Animal Life. Cincinnati 1898. 8. with illus-

trations. cloth. 8
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44 35 Lehmann, A., Zoologischer Atlas, nach Aquarellen von H. Leutemann, F.

Specht und E, S c h m i d t. Tafel 53 : Pieris brassicae. Leipzig 1 898. i Farben-
drucktafel in-fol. Jede Tafel Mark l^o

4436 Taschenberg, 0,, Bibliotheca Zoologica IL Verzeichniss der Schriften über Zoo-
logie, welche in den periodischen Werken enthalten und vom Jahre i86i bis

1890 selbständig erschienen sind, mit Einschluss der allgemein naturwissenschaft-

lichen, periodischen u. paläontologischen Schriften. (5 Bände in 15 Lieferungen.)

Leipzig 1898. gr. 8. — Liefg. 14 (Aves, Schluss
;
Mammalia) : pg. 4209—4528.

Jede Liefg. 7

auf VeUnpapier 12
Bibliotheca zoologica I. Verzeichniss der Schriften über Zoologie, welche in den periodischen

Werken enthalten u. vom Jahre 1846 bis 1860 selbständig erschienen sind, von J. V. Carus u. W.
Engelmann. 2 Bände. 1861. 2178 pg. Ermässigter Preis M. 16.

4437 TrautZSCh, H., Die geographische Verbreitung der Wirbelthiere in der Grönland-
und Spitzbergensee, mit Berücksichtigung der Beobachtungen. Theil L (Leipzig,

Biolog. Centralbl.) 1898. 8. 23 pg. Ibo

Anatomia, Physiologia et Embryologia comparata.

4438 Arbeiten aus dem Zoologischen Institut der Universität Jena. Studien an Wal-
thieren, von F. Jungklaus, 0. Müller u. W. Dauth. Jena (Zeitschr. Na-
turwiss.) 1898. gr. 8. 312 pg. m. 10 Tafeln (3 colorirt) u. 19 Abbildungen. 20

Inhalt — siehe Nr. 4428.

4439 Archives d'Anatomie microscopique. Publikes par E. G. B a 1 b i a n i , L. R a n-
vier et L. F. H e n n e g u y. Tome I. Fascicule 4. Paris 1898. gr. in-8. pg. 7

et 417—544 av. 6 planches (3 coloriöes) et figures.
Cont.: F 6 r 6, C, et E 1 i a s

,
H., Note sur l'^volution d'organes d'embryons de Poulet greff es

sous la peau d'Oiseaux adultes (av. 1 piche.). — Prenant,A., Notes cytologiques, contin. — B o u i n,

M., Contribution ä l'etude du noyau des Levures (av. 1 piche.) — F u h r m a n n, 0., Nouveaux Rhabdo-
coelides marins de la baie de Concarneau (av. 1 piche.). — Henneguy, L. F., Sur les rapports

des Cils vibratiles avec les Centrosomes. — Legros, R., Developpement de la cavitö buccale de
l'Amphioxus lanceolatus I. (av. 3 plchs.).

Tome I complet, 551 pg. av. 23 planches en noir et en couleurs. M. 32. — Tome II. —
voir no. 362.

44 40 Atwater, W. 0., Woods, C. D., and Benedict, F. G., Report of preliminary in-

vestigations on Metabolism of Nitrogen and Carbon in human Organism with
Respiration Calorimeter of special construction. Washington (Bull. Exp. Stat. Off.

Agric. Dep.) 1897. 8. 64 pg. with 4 illustrations. 2

4 441 Baldassini, R., Su la Gravidanza degli Animali domestici. Note pratiche. Milano
(Movimento agricolo) 1898. 8. 32 pg. Iso

4 442 Beaunis, H., e Bonchard, Nuovi Elementi di Anatomia descrittiva e di Embrio-
logia. Puntata I. Milano 1898. in-8. gr. pg. 1—220 c. figure.

L'opera completa 248o

4 443 Behrens, W., Tabellen zum Gebrauch bei mikroskopischen Arbeiten. 3., neu-
bearbeitete Auflage. Braunschweig 1898. gr. 8. 7 u. 237 pg. Leinenband. 6

44 44 Bettmann, S., Ueber den Einfiuss des Arseniks auf das Blut und Knochenmark
des Kaninchens. Heidelberg 1897. 8. 88 pg. Iso

44 45 Brann, L., üeber Herzbewegung und Herzstoss. Jena 1898. gr. 8. 5 u. 123 pg.
m. 2 Tafeln u. 3 Abbildungen. 4

444 6 de Bruyne, C, Sur l'intervention de la Phagocytose dans le developpement des
Invert^brös. Bruxelles (M6m. cour. Ac. d. Sc.) 1897. 4. 1 14 pg. avec 5 planches
en couleur. 8

4447 Glarkson, A., Atlas of Histology. Being a separate issue of the 174 coloured
Plates from the author's "Textbook of Physiology". London 1898. 8. cloth. 95o

Textbook of Histology. 1896. 574 pg. with 174 coloured plates and illustrations. cloth. M, 20.80.

4448 Hall, W. S., Laboratory Guide in Physiology. With appendices on Organisation
and equipment. Chicago 1898. 8. with illustrations. cloth. 13

4449 Hertwig, 0., Zelle und Gewebe. Grundzüge der allgemeinen Anatomie u. Phy-
siologie. Theil II: Allgemeine Anatomie u. Physiologie der Gewebe. Jena 1898.
gr. 8. 8 u. 314 pg. m. 89 Abbildungen. 7

Das jetzt vollständige Werk. 2 Theile, 1892—98. 307 u. 322 pg. m. 257 Abbildungen. M. 15.

4450 Hochfeldt, H., Psychologisches und Physiologisches aus der Deutschen Schweiz.
Leipzig 1898. 8. 2
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4451 The Journal of comparative Neurology. A quarteiiy Periodical devoted to the

comparative study of the Nervous System. Edited by C. L. Herrick, asso-
ciated with 0. S. S t r o n g and G. J. H e r r i c k. Volume VII. Nos. 3 and 4. Gran-
ville, Ohio, March 1898. roy. 8. pg. 4, 155— 232 and (Literary Notices) 25—56
with 5 Plates (3 colored).

Cont,: H e r r i c k , C. L., Psychological corollaries of modern neurological Discoveries. — Her-
rick, C. L. and C. J., Inquiries regarding current tendencies in neurological Nomenclature. —
Hub er, G. C, and Will, L. M. A. d e , Contribution on the Motor Nerve-endings and on the
Nerve-endings in the Muscle-spindles (with 5 plates).

Volume VII, now complete, 292 pg. with 18 plates (6 colored). M. 15. — Vol. VIII — see nr. 395.

4452 Kraus,F.,üeberdieVertheiIungderKohlensäureimBlute. Graz1898. gr.8. 40 pg. Mk.lao
44 53 Krieger, M., üeber die Aufenthaltsdauer und das Verhalten von Flüssigkeiten

im Magen. Erlangen 1897. 8. 35 pg. I20

4 454 Lankester, E., Half-hours with the Microscope. Populär guide to the use of the

Microscope as a means of amusement and instruction. 20. edition. London 1898.

8. 150 pg. with illustrations. cloth. 270

Leisering, A. G., Atlas der Anatomie der Hausthiere — siehe Nr. 4482.

4455 Monatsschrift, internationale, für Anatomie und Physiologie. Herausgegeben von
E. A.Schäfer, L. Testutu. F. Kopse h. Band XV. Heft 4. Leipzig 1 898.

gr. 8. pg. 113—144. 3
Inhalt: Török, A. v., Ueber eine neue Methode zur kraniologischen Charakteristik der Nase I,

Fortsetzung.

Band XV. Heft 1—3. m. k Tafeln (1 colorirt) M. 17.

4 456 Maskens, L. J. J., Over Reflexen van de Hartekamer op het Hart van Rand.
Utrecht 1896. 8. 59 pg. m. 1 Tafel (Diagramme). 2

44 57 Oestreich, Gompendium der Physiologie des Menschen. 2., gänzlich umgearbeitete
Auflage von P. Schultz, Berlin 1 898. 8. m. 1 Tafel u. 40 Abbildungen. Leinenband. 6

4 458 Le Pfiysiologiste Russe. Organe de la Sociötö des Physiologistes Busses. Redigö
par L. Morokhowetz. Moscou 1898. 8. (En langue Russe) — Volume I.

(20 nos., paraissant ä des öpoques indöterminees). Prix de souscription 5

4 459 Schenk, L., The Determination of Sex. Authorized translation. Berlin 1898.

8. 160 pg. cloth. 5

4 460 Schiff, ffl., Gesammelte Beiträge zur Physiologie. Recueil de Mömoires physiolo-

giques. Band IV, mit Namen- und Sachregister. Genf 1898. gr. 8. 460 pg.

Subscriptionspreis 16
Subscriptionspreis für das jetzt vollständige Werk (4 Bände. 1894—98. 2655 pg. m, 1 Portrait,

4 Tafeln u. 34 Abbildungen) M. 64; nach dem 1. Juli erhöht sich der Preis auf M. 80.

4 461 Söhngen, J. F. A. J., Fechner's Kleuren en de Dispersie in het Oog. Utrecht

1 897. 8. 37 pg. m. 5 Abbildungen, I20

4 4 62 Unger, F., Beiträge zur Anatomie und Physiologie der Milchdrüse. (Wiesbaden,
Anat. Hefte) 1898. gr. 8. 75 pg. m. 2 colorirten Tafeln.

4 463 Wiedersheim, R., Grundriss der vergleichenden Anatomie der Wirbelthiere. 4.,

gänzlich umgearbeitete Auflage. Jena 1898. gr. 8. m. 4 Tafeln u. ca. 400 Ab-
bildungen. — Unter der Presse, Preis ca. M. 16.

4464 Williams, J, L., On the Development and Structure of Dental Enamel, (London,
Journ. Microsc. Soc.) 1897. 8. 8 pg. w. 4 plates. 3

4 465 Zeitschrift für Psychologie und Physiologie der Sinnesorgane. Herausgegeben von
H. Ebbinghaus u. Ä. König. Band XVIL Heft 1 u. 2. Leipzig 1898. gr. 8.

pg. 1— 160.
Preis des vollständigen Bandes (6 Hefte) M. 15.

4 466 Arbeiten der Anthropologischen Gesellschaft an der Kaiserl. Militär-Medicinischen

Akademie. Band JI. St. Petersburg 1897. 8. 389 pg. m. 12 Tafeln. — Russisch. 10
Enth. : Nikolsky, D.

,
Anthropologie u. Ethnographie der Tscheremissen (m. 5 Tfln.). —

Jaworky, J., Die Turkmenen. — S c h a n d r i k o w s k y , Die Burjäten, — u. a. v. Taranetzky,
Birula, Fedoroff.

4 4 67 Archiv, internationales, für Ethnographie. Herausgegeben von D. A n u t s c h i n

,

F. Boas, E. Giglioli, E. T. Hamy, F. Ratzel u. A. Redaction : J. D. E.

Schmeltz. Band XL Heft 2. Leiden 1898. gr. 4. pg. 41—100 m. 5 Tafeln

u. Abbildungen.
Inhalt: Wohlbold, H., Beitrag zur Kenntniss der Ethnographie der Matty-Insel (m. 3 Tfln.).

— Panhuys, L. C. van, Proeve eener verklaring van de Ornamentiek van de Indianen in Guyana.
— Frobenius, L., Ueber Oceanische Masken (m. 2 Tfln.). etc.

Preis des vollständigen Bandes (6 Hefte) M. 21.
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44 68 BoäS, F., The Social Organization and the Secret Societies of the Kwakiutl In-

dians. Washington (Rep. U. S. Nat. Mus.) 1897. 8. 428 pg. with 51 plates and
215 text-figures. Mark 12

4 469 Fnnghini, L., L'üomo e il Trasformismo. Firenze 1898. 8. 108 pg. 3

4470 Hinz, Die Räthsel der Entstehung und Entwicklung des Menschen und deren
Lösung, in neuer Beleuchtung dargestellt. Neusalz 1898. gr. 8. 36 pg. 1

4 471 Hoffman, W. J., The Graphic Art of the Eskimos. Washington (Rep. U. S. Nat.

Mus.) 1897. 8. 230 pg. with 82 plates and 154 text-figures. 10

4472 Jaworski, J. L., Bericht über die geographische und anthropologische Excursion
in das Turkestan-Gebiet, 1894. Odessa 1896. gr. 8. 211 pg. — Russisch.

4473 Korajac, V., Die Pfahlbauern. Uebersetzt von F. S. Krauss. Wien 1898. 8. O40

447 4 Memoirs of the Peabody Museum of American Archaeology and Ethnology,

Harvard University. Volume I. Nrs. 1— 3. Cambridge, Mass., 1896— 97. 4. with
30 plates.

Nr. 1.: Preliminary report of the exploration of the prehistoric Ruins of Copan. 48 pg. with
9 plates. — Nr. 2: T h o m p s o n , E. H., Cava of Loltun, Yucatan. 24 pg. with 8 plates. — Nr. 3:

Thompson, E. H., The Chultunes of Labnä, Yucatan. 20 pg. with 13 plates.

4475 Mittheilungen der Anthropologischen Gesellschaft in Wien. Redigirt von F.

Heger. Band XXVIII (Neue Folge. Band XVIII). Heft 1. Wien 1898. gr. 4.

pg. 1—56 u. (Sitzungsberichte) 1—20 m. 20 Abbildungen.
Inhalf. Kriz, M., Ueber die Quartärzeit in Mähren u. ihre Beziehungen zur tertiären Epoche.

— Bancalari, G,, Forschungen u. Studien über das Haus. III.

Preis des vollständigen Bandes (6 Hefte) M. 20.

4476 Ruins, The Prehistoric, of Copan. Preliminary report of the explorations by the

Peabody Museum of American Archaeology and Ethnology, 1891— 95. Cambridge,
Mass. (Mem. Peabody Mus. Amer. Archaeol.) 1896. 4. 48 pg. with 9 plates.

4477 Thompson, E. H., Cave of Loltun, Yucatan. Report of exploration 1888—89 and
1890— 91. Cambridge, Mass. (Mem. Peabody Mus. Amer. Archaeol.) 1897. 4.

24 pg. with 8 plates.

4478 — The Chultunes of Labnä, Yucatan. Report of exploration 1888—89 and 1890
— 91. Cambridge, Mass. (Mem. Peabody Mus. Amer. Archaeol.) 1897. 4. 20 pg.
with 13 plates.

4479 Yernaleken, T., Die Zweige des Deutschen Volkes in Mitteleuropa. Graz 1898,

gr. 8. 5 u. 72 pg. I50

Mammalia.

4480 Cornevin, C, Traite de Zootechnie speciale: Les Porcs. Paris 1898. 8. 140 pg.

av. 33 figures. 35o
Voir aussi nr. 4140.

4481 Jayne, H., Mammalian Anatomy, as a Preparation for human and comparative
Anatomy. Volume I: Mammalian Osteology, illustrated by the skeleton of the

Cat. Philadelphia 1898. Imp. 8. with illustrations. 26

4482 Leisering, A. G., Atlas der Anatomie des Pferdes und der übrigen Hausthiere.

3. Auflage, unter Mitwirkung von H. Baum in erweiterter Form neu heraus-
gegeben von W. E 1 1 e n b e r g e r. (In 9 Lieferungen.) Leipzig 1898. fol. 54 z.

Th. colorirte Tafeln m. Text. — Liefg. 1 : 6 Tafeln m. Text (pg 1—32).
Jede Liefg. 6

Ergänzung zu des Verfassers: Handbuch der vergleichenden Anatomie der Hausthiere. S.Auflage.
Berlin 1896, gr. 8. 975 pg, m. 322 Holzschnitten. M. 20,

4483 Lydekker, R., Wild Oxen, Sheep, and Goats of all Lands. London 1898. 4. with
about 27 coloured plates and a number of drawings (of Horns) and of photo-
graphs. cloth. Price of Subscription 110

4484 Palmer T. S., Jack Rabbits of the United States. Revised edition. Washington
(Bull. Riol. Div. U. S. Agric. Dep.) 1897. 8. 88 pg. with 4 plates. 2

4 485 TllOmas 0., On the Mammals obtained by A. Whyte in Nyasaland
;
being a fifth

Contribution to the Mammal- Fauna of Nyasaland. (London, Zool. Soc. Proc,
1898.) 8. 15 pg. with 1 coloured plate. 25o

4486 Zamstein, J., Ueber die Entwicklung der Vena cava inferior bei dem Maulwurfe
und bei dem Kaninchen. (Wiesbaden, Anat. Hefte) 1898. gr. 8. 38 pg. m.
8 colorirten Tafeln u. 3 Abbildungen.
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Ave s.

Blanford, W. T., The Birds of British India, Volume IV — see : 0 a t e s and
B 1 a n f 0 r d, nr. 4494.

44 87 Dixon, C, Lost and vanishing Birds. Records of some remarkable extinet Speeles;

plea for some threatened forms. London i 898. 8. 296 pg. with 1 0 plates. cloth. Mark 8

4488 Fabani, C, Gli Uccelli e l'Agricoltura. 2. edizione. Parma 1898. 12. 77 pg.
4489 Fillmer, H. R., W^ax-bills, Gras Finches and Manikins. A handbook for beginners

in Aviculture. London 1898. 8. 66 pg. Iso

4490 Floericke, C, Naturgeschichte der Deutschen Schwimm- und Wasservögel.
Magdeburg 1898. gr. 8. m. 15 Tafeln. 45o

Naturgeschichte der Deutschen Sumpf- u. Strandvögel. 1897. 418 pg. m. 15 Tafeln. M. 4,50.

4491 Harting, J. E., Hints on the Management of Hawks. With addition on practical

Falconry. 2. edition. London 1898. 8. 272 pg. cloth. IO50

4492 Meerwarth, H., Beobachtungen über Verfärbung (ohne Mauser) der Schwanz-
federn Brasilianischer Raubvögel, nebst einem Beitrag zur Phylogenese der
Raubvogelzeichnung. (Jena, Zoolog. Jahrb.) 1898. gr. 8. 24 pg. m. 3 colorirten

Tafeln in-4. 5

4493 Newton, A., On some new or rare Birds' Eggs. (London, Zool. Soc. Proc, 1898.)

8. 5 pg. with 1 coloured piate. 2

4 494 Oates, E. W. and Blanford, W. T., The Birds of British India, including Ceylon
and Burma. Volume IV (orders Columbae, Pterocletes, Gallinae, Grallae, Hemi-
podii, Limicolae, Gaviae, Steganopodes, Tubinares, Herodiones, Phoenicopteri,

Anseres, Pygopodes), by W. T. Blanford. Calcutta (and Berlin, R. Pried-

länder Sohn) 1898. roy. 8. 21 and 500 pg. with 127 woodcuts. cloth. 1575
The complete work, 4 volumes, 1890—98. 576, 417, 464 and 521 pg. with 500 woodcuts. cloth.

M. 68.

4 495 Suschkin, P. P., Vögel des Gouvernements Ufa. Gedruckt auf Verfügung des
Verwaltungsrathes der Moskauer Naturforscher- Gesellschaft. Moskau 1897. 8.

11 u. 331 pg. — In Russischer Sprache.

4 496 Villaro, J., Hybrids between the Game Cock and the Guinea Fowl. (New York,

Bull. Amer. Mus. Nat. Bist.) 1897. roy. 8. 6 pg. with 2 plates.

Reptilia et Amphibia.

4497 Boulenger, G. A., An Account of the Reptiles and Batrachians collected by L.

Loria in British New Guinea. (Genova, Ann. Mus. Civ., Marzo 1898.) roy. 8.

17 pg. with 3 plates. 36o

4498 — Concluding Report on the late Capt. Botlego's Collection of Reptiles and
Batrachians from Somaliiand and British East Africa. (Genova, Ann. Mus. Civ.,

Marzo 1898.) roy. 8. 11 pg. with 2 plates. 25o

4 499 -— Description of a new Tortoise of the genus Sternothaerus. (London, Zool.

Soc. Proc, 1898.) 8. 1 pg. with 1 plate. 1

4500 Günther, A., Descriptions of two new Speeles of Snakes fromSarawak; descrip-

tion of a new Speeles of Delma from Western Australla; on some Reptiles and
a Frog from Argentina. 3 papers. (London, Ann. Mag. Nat. Hlst.) 1896—97. 8.

2, 3 and 2 pg. with 3 figures. I50

4501 Namiye, M., lieber eine wenig bekannte einheimische Schlange der Gattung
Achallnus (A. splnalls Peters). (Tokio, Annot. Zool. Japan.) 1898. gr. 8. 3 pg.
with 3 figures. I50

4602 Prazak, J. P., Systematisches Verzeichniss der Reptilien und Batrachier Böhmens.
(Jena, Zoolog. Jahrb.) 1898. gr. 8. 62 pg. 4

4 503 Werner, F., Ueber Reptilien und Batrachier aus Togoland, Kamerun und Tunis
aus dem Kön. Museum für Naturkunde in Berlin. Thell IL (Wien, Verhandl.

Zool.-Bot. Ges.) 1898. gr. 8. 23 pg. m. 1 Tafel. 2
Theil I. 1897. 14 pg. m. 1 Tafel. M. 1.80.

Pisces.

4504 Behrens, G., Die Reifung und Befruchtung des Forelleneles. (Wiesbaden, Anat.

Hefte) 1898. gr. 8. 59 pg. m. 6 Tafeln.

4505 Bonlenger, G. A., On a gigantlc Sea-Perch, Stercolepls glgas. (London, Zool. Soc.

Proc, 1898.) 8, 2 pg. with 1 plate. I20
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4506 Fiskeri-Beretning for Finantsaaret 4 896—97. (Heri Beretning VII fra den Bio-

logiske Station.) Udarbejdet paa Landbrugsministeriets foranstaltning af G. F.

D rechsei. Kjöbenhavn 1898. gr. 8. 244 pg. m. 2 Tabellen. Mark Iso

450 7 Holt, E. W. L., and Scott, S. D., Notes on the Reproduction of Teleostean Fishes

in the South -Western Districts and record ot the Teleostean Eggs and Larvae
observed at Plymouth in 1897. 2 papers. (Plymouth, Journ. Mar. Biol. Assoc.)

1898. roy. 8. 65 pg. with 1 plate. 35o

4 508 KantorOWiCZ, R., Heber Bau und Entwicklung des Spiraldarms bei Selachiern.

Leipzig (Zeitschr. Naturwiss.) 1898. gr. 8. 28 pg. m. 1 Tafel in-4 u. 3 Holz-
schnitten. Ovo

4509 Manual of Fish-Culture, based on methods of the U. S. Fish Commission; with

chapters on cultivation of Oyster and Frogs. Washington (Rep. Fish Comm.)
1897. 8. 340 and 78 pg. with 2 plates and 30 illustrations. 8

4510 Fenpion A., Traite pratique de Pisciculture. Nancy 1898. 8. 8 et 657 pg.

Mollusca (et Mollnscoidea).

4511 Dedekind, A., Ein Beitrag zur Purpurkunde. Mit Anhang: Neue Ausgaben seltener

älterer Schriften über Purpur. Berlin 1898. gr. 8. 364 pg. m. 4 Tafeln u.

1 Bildniss. 7

4512 Melvill, J. C, and Standon, R., Catalogue of the Hadfield Gollection of Shells

from the Loyalty Islands. Parts II and III. Manchester (Journ. Gonchol.) 1897. 8. Sso
Part I. 1895. M. 1.50.

4513 Moore, J. E. S., The Mollusca of the Great African Lakes. Parts I and II: Dis-

tribution; the anatomy of the Typhobias, with a description of the new genus
Bathanalia. (London, Quart. Journ. Micr. Sc.) 1898. roy. 8. 22 and 24 pg. with
4 plates in-4. 75o

4514 Plate, L. , Ueber primitive OrganisationsVerhältnisse, Viviparie und Brutpflege

bei Ghitonen. Berlin (Sitzungsb. Akad.) 1898. gr. 8. 5 pg. Oso

4515 Simroth, H., Ueber die Gattungen Parmacochlea, Parmarion und Microparmarion.
(Jena, Zoolog. Jahrb.) 1898. gr. 8. 20 pg. m. 1 Tafel in-4. 25o

4516 Tryon, G. W., Manual of Gonchology, structural and systematic. With Illustra-

tions of the Species. Gontinued by H. A. P i 1 s b r y. Part 67 (Gadulus, Fossil

Dentalium). Philadelphia 1898. roy. 8. pg. 145 — 224 (of vol. XVII.) with
plates 27—37.

4517 — The same. Series 2: Pulmonata. Part 43 (Bulimulidae). Philadelphia 1898.

8. pg. 145—208 (of vol. XI.) with plates 26—41.
Each part with piain plates : M. 1

5

with coloured plates: M. 25

Insecta.

4518 Andr^, Edmond, Spöcies des Hymönopteres d'Europe et d'Algörie, enrichi de
planches coloriöes donnant, d'aprös nature, outre un ou plusieurs spöcimens
des Insectes de chaque genre, de nombreux dessins au trait de caractöres utiles

ä l'intelligence du texte. Gontinuö sous la direction scientifique de E r n e s t

A n d r 6. Paris 1898. gr. in-8. av. planches coloriöes et noires. — Fascicule 62 :

pg. 145—224 (du Tome V bis: Braconides III) av. 3 planches coloriöes.
Prix de souscription pour les fascicules 61 ä 64. M. 13. — Fascicules et volumes parus —

voir nr. 2810.

4519 Barett, C. G., The Lepidoptera of the British Islands. A descriptive account of

the families, genera and species indigenous to Great Britain and Ireland, their

preparatory states, habits and localities. Part 51. London 1898. 8. with 4 coloured
plates. 020
Volume I—IV. 1893—97. with 184 coloured plates. M. 250.

4520 BranCSik, C, Goleoptera africana nova. (Trencsön, Soc. Hist. Nat., Dec. 1897.)

8. 25 pg. cum 1 tabula. 2

4521 — Series Orthopterorum novorum. (Trencsön, Soc. Hist. Nat., Dec. 1897.) 8.

36 pg. cum 3 tabulis. 3

4522 Brindley, H. H., On Regeneration of the Legs in the Blattidae. (London, Zool.

Soc. Proc, 1898.) 8. 14 pg. lao
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4523 Bnrr, M., A List of Rumanian Orthoptera, with descriptions of three New Speeles.

(London, Entom. Sog. Trans., 1898.) 8. 11 pg. Mark I20

4524 Butler, A. G., On three consignments of Butterflies collected in Natal in 1896
and 1897 by Guy A. K. Marshall. (London, Zool. Soc. Proc, 1898.) 8. 23 pg.
with 1 coloured plate. 350

4525 GatalOgne of the Library of the Entomological Society of London, (by G. G.

Champion.) London 1897. roy, 8. 950

4526 Champion, G. C, A List of the Cicindelidae, Carabidae and Staphylinidae collected

by J. J. Walker in the region of the Straits of Gibraltar. (London, Entom. Soc.

Trans., 1898.) 8. 39 pg. 3

4527 — Notes on American and other Tingitidae, with Descriptions of two new
Genera and four Speeles. (London, Entom. Soc. Trans., 1898.) 8. 10 pg. with
2 plates. 250

4528 CholodkOVSky, N., Beiträge zu einer Monographie der Coniferen-Läuse. Theil II:

Die Gattung Lachnus. (St. Petersburg, Horae Soc. Entom. Ross.) 1898. gr. 8.

72 pg. m. 3 Tafeln (2 colorirt). 8
Theil I: Die Gattung Chermes. 1896. 163 pg. m. 13 Tafeln (7 colorirt) M. 26.

4529 Fairmaire, L., Colöoptöres nouveaux de l'Afrique intertropicale et australe. Note 4.

(Paris, Ann. Soc. Ent. Fr., 1897.) 8. 47 pg. 2
Notes 1 ä 3. (Paris et Bruxelles) 1891—94. 14, 22 et 29 pg. av. 1 planche. M. 6.60.

4530 — Description de trois Colöopteres des iles Ishigaki (Japon möridional). Paris

(Bull. Soc. Ent. Fr.) 1898. 8. 2 pg. O40

4531 — Descriptions de quatre Colöopt^res de Madagascar. Paris (Bull. Soc. Ent. Fr.)

1898. 8. 3 pg. Ose

4532 — Description d'un genre nouveau d'Eumolpide. Paris (Bull. Soc. Ent. Fr.)

1898. 2 pg, O40

4533 Fritze, A., Die Gattung Hebomoia. (Jena, Zoolog. Jahrb.) 1898. gr. 8. 48 pg. mit

1 colorirten Tafel in-4. 3

4534 Frnhstorfer, F., Etwas über ein Hauptvergnügen der Augen, genannt ,,Agrias".

(Aufzählung und Abbildung der südamerikanischen Agrias-Arten.) (Berlin, Entom.
Zeitschr. 1897.) 8. 1 4 pg. mit 1 colorirten Doppeltafel. 3

4535 Gadean de Kerville, H., Sur la furcation töratologique des pattes, des antennes

et des palpes chez les Insectes. Paris (Bull. Soc. Ent. Fr.) 1898. 8. 3 pg. avec
2 figures. O20

4536 Godman, F. Du Cane, and Salvin, 0., Descriptions of New Species of American
Rhopalocera. (London, Entom. Soc. Trans., 1898.) 8. 8 pg. 1

4537 Grote, A. R., The Wing and Larval Characters of the Emperor Moths. (London,

Proc. S. Lond. Entom. Soc. 1897.) 8. 8 pg. with 4 figures. 1

4538 — The Classification of the Day Butterflies. London (Nat. Science) 1898. Imp. 8.

25 pg. with 2 Plates. 2

4539 Jacoby, M., On some Phytophagous Goleoptera (Eumolpidae) from the Islands

of Mauritius and Röunion. (London, Entom. Soc. Trans., 1898.) 8. 8 pg. 1

4540 Kempny, P., Zur Kenntniss der Plecopteren. II: Neue u. ungenügend bekannte

Leuctra-Arten. Theil 1. (Wien, Verhandl. Zool.-Bot. Ges.) 1898. gr. 8. 9 pg.

m. 1 Tafel.

4541 Knwert, A., Die Passaliden, dichotomisch bearbeitet. Theil II: Die Arten. Ab-
theilung 2. (London, Novitates zoolog.) 1898. Lex. 8. 69 pg.

Theil I: Die Gruppen u. Gattungen. 1896. 22 pg. m. 3 Tafeln. — Theil II. Abtheil, 1. 1897. 33 pg.

Lämmerhirt, 0., Die wichtigsten Obstbaumschädlinge — siehe Nr, 4617.

4542 Lintner, J. A., Twelfth Report on the Injurious and other Insects of the State

of New York for the year 1896, Albany 1897. 8. 237 pg. with 15 plates and
10 figures. cloth. 8

4543 Matsnmnra, M., Summary of Japanese Cicadidae, with description of a new
Species. (Tokyo, Annot. Zool. Japon.) 1898. roy. 8. 20 pg. with 1 plate in-4. 2

Ffoser, G., Die Ameisenpflanzen — siehe Nr. 4685.

4544 Scndder, S. H., The Alpine Orthoptera of North America. (Boston, Appalachia,

1898.) 8, 21 pg. with 4 plates, 25o

4545 — The Orthopteran Group Scudderiae. (Cambridge Mass., Proc, Am. Ac, April

1898.) 8. 20 pg, with 1 plate, 2

4546 Trimen, R., On some new or little-known Species of African Butterflies, (London,

Ent. Soc. Trans. 1898.) 8. 16 pg. with 1 coloured plate. 25o
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4547 Tümpel, R., Die Geradflügler Mitteleuropas. Beschreibung der bis jetzt bekannten
Arten mit biologischen Mittheilungen, Bestimmungstabellen u. Anleitung für Sammler,
wie die Geradflügler zu fangen u. getrocknet in ihren Farben zu erhalten sind.

(In 6 — 8 Lieferungen.) Eisenach 1898. 4. m. z. Th. colorirten Tafeln u. Ab-
bildungen. — Liefg. i : pg. i—24 m. 4 Tafeln (3 colorirt). Jede Liefg. Mark 2

4548 Tutt, J. W., Some results of recent Experiments in Hybridising Tephrosia bis-

tortata and Tephrosia crepusularia. (London, Entom. Soc, Trans. 1 898.) 8. 26 pg. 2

4549 Wagner, J., Aphanipterologische Studien. Theil III: Ueber die Gattung Pulex u.

Beschreibung neuer Arten der Gattungen Ceratophyllus, Ctenopsylla, Geratopsylla

u. Typhlopsylla. (St. Petersburg, Horae Soc. Entom. Ross.) 1898. gr. 8. 40 pg.
m. 3 Tafeln.

4550 Warren, W., New Speeles and Genera of the Families Drepanulidae, Thyridididae,
üraniidae, Epiplemidae and Geometridae from the Old World Regions. (London,
Novitates zoolog.) 1898. Imp. 8. 38 pg.

Vermes et Coelenterata.

4551 Breitfnss, L. L, Kalkschwammfauna der Westküste Portugals. (Jena, Zoolog.

Jahrb.) 1898. gr. 8. 14 pg. m. 1 Tafel in-4. 25o

4552 — Die Kalkschwammfauna von Spitzbergen. Nach den Sammlungen der Bremer
Expedition nach Ost-Spitzbergen im Jahre 1889. (Jena, Zoolog. Jahrb. 1898. gr. 8.

18 pg. m. 2 Tafeln in-4. 4

4553 Browne, E. T., On British Medusae. (London, Zool. Soc. Proc. 1898.) 8. 20 pg.
with 2 coloured plates. 4

4554 Cerfontaine, P., Le Genre Merizocotyle (Cerf.) (Gand, Arch. Biol.) 1898. gr. in-8.

36 pg. av. 2 planches in-4. 5

4555 — Contributions ä l'etude des Octocotylidös. IV: Nouvelles observations sur le

genre Dactylocotyle et description du Dactylocotyle luscae. (Gand, Arch. Biol.)

1898. gr. in-8. 28 pg. av. 1 planche in-4. et 3 figures.
I—in (le genre Anthocotyle ; le genre Dactylocotyle; les Diclidophorinae). 1896. 64 pg. av. 4

planches in-4., en partie coloriees.

4556 Dnerden, J. E., Jamaican Actinaria. Part I: Zoantheae. Dublin (Trans. Roy. Soc.)

1898. 4. 48 pg. with 4 plates. 35o

4557 Friedländer, B., Ueber den Palolowurm. (Leipzig, Biol. Centralbl.) 1 898. 8. 21 pg. 1

4558 Gardiner, J. S., On some Collections of Corals of the Family Pocilloporidae from
the S. W. Pacific Ocean. (London, Zool. Soc. Proc, 1898.) 8. 13 pg. with 2 plates. 3

4559 Jizüka, A., On a new Speeles of Littoral Oligochaeta (Pontodrilus matsushimensis).
(Tokyo, Annot. Zool. Japon.) 1898. roy. 8. 7 pg. with 1 plate. Iso

4560 Eoehler, R., Echinodermes recueillis par "l'Investigator" dans l'Ocöan Indien. Me-
moire II: Les Ophiures littorales. Paris (Bull. Scient. Fr. et Belg.) 1898. gr. in-8.

71 pg. avec 4 planches. 5
Memoire 1: Les Ophiures de mers profondes, (Ann. Sc. nat.) 1897. 96 pg. av. 5 planches. M. 7.

4561 Kwietniewski, C. R., Actinaria von Ost-Spitzbergen, nach den Sammlungen von
W. Kükenthal und A. Walter. (Jena, Zoolog. Jahrb.) 1898. gr. 8. 20 pg.
m. 1 Tafel in-4. 3

4562 Mühling, F., Die Helminthen-Fauna der Wirbelthiere Ostpreussens. (1. Die Hel-
minthenfauna der Ostpreussischen Wirbelthiere. 2. Statistische Zusammenstellung
über die Helminthenfauna Ostpreussens. 3. Beiträge zur Kenntniss neuer u. einiger

wenig bekannten Helminthen Ostpreussens.) (Berlin, Arch. Naturgesch.) 1898.
gr. 8. 118 pg. m. 4 Tafeln. 8

Verlag von (B, Friedländer & Sohn, (Berlin,

Prof. L Oerley, Die Rhabditiden und ihre medicinische
Bedeutung.

1886. ly u. 84 Seiten, Gross-Oktav, mit 6 lithograph.

Doppeltafeln in Gross -Quart (80 Abbildungen).
Preis M. 8,—
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4563 Abel, J., Die Obstbaumpflege an Strassen und Wegen, auf Baumäckern und in

Gärten. 8., umgearbeitete und vermehrte Auflage. Ansbach 1898. 8. 176 pg. m.
-18 Abbildungen. Mark Oso

4564 Abel, L., Gartenkunst und gärtnerisches Planzeichnen. 2,, umgearbeitete Auflage,
bearbeitet von A. R e i n h o l d. Wien 1898. gr, 8. 84 pg. m. 140 Abbildungen
u. Atlas V. 25 Tafeln in-4. in Mappe. 9

4565 Boletim da Sociedade Broteriana. Red. J. A. H e n r i q u e s. Volume XIV (1897)
Fase. 3. Coimbra 1897. 4. pg. 161—220.

Cont. : Henriques, Clave das familias das Plantas Cryptogamicas Vasculares. — Flora Lusi-
tanica exsiccata, Cent. XV. — de M a r i z

,
J., Chenopodiaceas e Amarantaceas de Portugal.

Prix du Yolume complet (4 fascicules) M. 10.

4566 Bonnet, E., Etüde Sur deux Manuscrits mödico-botanique exöcutös en Italic aux
14. et 15. siecles. Genes 1898. 8. 27 pg. 2

4567 The Botanical Gazette. Published by the üniversity of Chicago. Editors J. M.
Goulter, C, R. Barnes and J. C. Arthur. Volume XXV. No. 4. Chicago,
April 1898. roy. 8. pg. 221—300 with 3 plates.

Cont.; Ganong, W. F., Upon polyembryony and its morphology in Opuntia vulgaris (with
1 plate). — Robertson, C, Flowers and Insects XVIII. — Holm, T., Pyrola aphylla; a morpho-
logical study (with 1 plate). — Nelson, A., The Rocky Mountain species of Thermopsis (with
1 plate). etc.

Subscription price for the year 1898 (Volume XXV and XXVI) (12 nos.). M. 18.

4568 The Botanical Magazine. Edited by the Tokyo Botanical Society, directed by
R. Yatabe, Matsumura, Ikeno and others. No. 133 (Volume XII). Tokyo,
March 1898. roy. 8. pg. 1—28 and 77— 108. — In European and Japanese
languages.

Cont.: Matsumura, J., Rhamnaceae Formosanae Liukeuensesque. — Inui, T., Hattori, H.,

and Kusano, S., List of Plants collected in Mt. Togakushi and its vicinities, continuätion. — Ma-
kino, T., Plantae Japonenses novae vel minus cognitae, contin. etc.

Subscription price for the complete volume (nos. 131—142) M. 10.

4569 Deas, L., Flower Favourites. Their legends, symbolism and significance. London
1898. 12. 238 pg. cloth. 370

4570 Dorner, H., Die wichtigsten Familien des Pflanzenreichs in ihren einfachsten

unterscheidenden Merkmalen. 6. Auflage. Hamburg 1898. gr. 8. 48 pg.
Leinenband. O75

4571 Engler, A., Syllabus der Pflanzenfamilien. Eine Uebersicht über das gesammte
Pflanzensystem. 2., umgearbeitete Auflage. Berlin 1898. gr. 8. 12u. 214pg. cart. Sso

4572 Flora oder Allgemeine Botanische Zeitung. (Früher herausgegeben von der K.

Bayer. Botanischen Gesellschaft in Regensburg.) Herausgegeben von K. G 0 e b e 1.

Band 85: Jahrgang 1898. Heft II. Marburg, gr. 8. pg. 81—156 m. 1 colorirten

Tafel u. 4 Holzschnitten.
Inhalt: Mitzkewitsch, L., Ueber die Kerntheilung bei Spirogyra (m. 1 Tfl.). — Ross, H,,

Blüthenbiologische Beobachtungen an Cobaea macrostemma Pav. — Schäfer, K. L., Zur Lehre von
der Reaction des Protoplasmas auf thermische Reize. — M igu la, W., Weitere Untersuchungen über
über Astasia asterospora Meyer.

Preis des vollständigen Bandes (3—4 Hefte) M. 20.

4573 Fruit-Cnltnre in foreign Countries. Published by the Foreign Commerce Bureau,

State Department. Reissued with supplementary reports. Washington 1897. 8.

339, 994 and 14 pg. with illustrations. 12

4574 Gang, E., Praktisches Obstbüchlein. Leitfaden für den Unterricht im Obstbau.
2. Auflage. Weimar 1898. 8. 57 pg. m. 22 Abbildungen. O50

4575 Greve, W. R. de. De Gultuur en de Bereiding van Thee op Java. Haarlem 1 898.

gr. 8. 40 pg. m. 5 Abbildungen. Iso

.4576 Handy, R. B., Asparagus Culture. Washington (Bull. Departm. Agric.) 1897. 8.

40 pg. with 17 illustrations. 2

4577 Jahresbericht des Sonderausschusses für Pflanzenschutz, 1897. Bearbeitet von
den Inhabern der Auskunftstellen für Pflanzenschutz, zusammengestellt von
A. B. Frank u. P. S 0 r a u e r. Berlin 1 897. gr. 8. 1 1 u. 1 60 pg. 2

4578 Jahresbericht, 17., der K. K. Samen-Control-Station in Wien für das Jahr vom
I.August 1896 bis 31. Juli 1897. Herausgegeben von T. v. Weinzierl. Wien
1898. gr. 8. 26 pg.

'
Oso
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4579 JÖSting, H., Der Wald, seine Bedeutung, Verwüstung und Wiederbegründung.
2. Auflage. Berlin 1898. gr. 8. 8 u. 135 pg. Mark 25o

4580 Kalbe, H., Der Hausgarten als Ziergarten. Erfurt 1898. gr. 8. 6 u. 133 pg. m.
36 Tafeln, cart. 4

4581 Der LandschaftSgärtner. lUustrirte Zeitschrift für Landschaftsgärtnerei u. Garten-

architektur. Herausgegeben von G. Feder. Leipzig, gr. 8. m. Abbildungen. —
Jahrgang I: 1898—99. 6

4582 Lucas und Mediens, Die Lehre vom Obstbau auf einfache Gesetze zurückgeführt.

8., vielfach überarbeitete u. vermehrte Auflage von F. Lucas. Stuttgart 1898.

8. 16 Ii. 483 pg. m. zahlreichen Holzschnitten. 4i5

4583 Mannino, S., Vini ammalati o il Medico dei Vini. Palermo 1898. 8. 23 pg. 2

4584 Moore, C. van der, Assam-Thee, haar Cultuur en Berciding op Java. Batavia

1898. 8. 4 u. 109 pg. m. 1 Tafel. 4

4585 Pfoser, G., Die Ameisenpflanzen. Wien 1897. gr. 8. 50 pg. 2

4586 Ramirez, J., Altamirano, F., y Otros, Datos para la Materia Medica Mexicana.
Parte II. Mexico 1898. 8. 7 y 195 pg. con 11 laminas. 10

Parte I. 1895. 515 pg. av. 30 planches (6 coloriöes) et 3 cartes. M. 20.

4587 Reling, H., nnd Bohnhorst, J., Unsere Pflanzen nach ihren Deutschen Volks-

namen, ihrer Stellung in Mythologie u. Volksglauben, in Sitte u. Sage, in Ge-
schichte u. Litteratur. 3. Auflage. Gotha 1898. gr. 8. 16 u. 411 pg. 46o

Solla,^R. F., Pflanzenkrankheiten — siehe Nr. 4619.

4588 Thome, 0. W., Lehrbuch der Botanik. 7,, verbesserte Auflage. Braunschweig
1898. gr. 8. 14 u. 370 pg. m. 1 colorirten Karte u. 627 Holzschnitten. 3

4589 Trabntj L., Pröcis de Botanique mödicale. 2. edition, entiörement refondue. Paris

1 898. 8. 739 pg. av. 954 figures. öso

4590 Van Tieghem, F., Elements de Botanique. 3. Edition, revue et augmentöe. 2 vo-
lumes (1: Botanique gönörale; II: Botanique speciale). Paris 1898. 8. 1071 pg.

av. 578 figures. toile. 1 0so

4591 Vogel, 0., MÜllenhoff, K., und RÖSeler, F., Leitfaden für den Unterricht in der

Botanik, nach methodischen Grundsätzen bearbeitet. Neue, verbesserte u. ver-

mehrte Auflage. (2 Hefte). Heft I. Berlin 1898. 8. m. 24 Farbendrucktafein.

cart. l8o

Weiss, J. E., Die schädlichsten Krankheiten unserer Feld- und Gartengewächse
— siehe Nr. 4 621.

Anatomia, Fhysiologia et Embryologia Plantarum.

Behrens, W., Tabellen zum Gebrauch bei mikroskopischen Arbeiten — siehe

No. 4443.

4592 Bonnet, E., Remarques sur quelques Hybrides et sur quelques Monstruositös.

(Paris, Journ. de Bot. 1898.) gr. in-8. 13 pg. Iöo

4593 Briosi, G., e Tognini, F., Intorno alla Anatomia della Canapa (Cannabis sativa L.).

Parte II: Organi vegetativi. (Milano, Atti Ist. botan. Univ. Pavia) 1898. 4. c.

26 tavole. 26
Parte I: Organi sessuali, 1894. 119 pg. c. 19 tavole. M. 16.

4 594 Buscalioni, L., e Fermi, C, Contributo allo studio degli Enzimi proteolitici e

peptonizzanti dei Vegctali. Roma (Ann. R. Ist. Bot.) 1898. 4. 88 pg. 6

4595 — Suir azione coagulante di alcuni Succhi vegetali. Roma (Ann. R. Ist. Bot.)

1898. 4. 8 pg. l5o

4596 Campbell, D. H., Development of the Flower and Embryo in Lilaea subulata
H. B. K. (London, Annais Bot.) 1898. roy. 8. 28 pg. with 3 plates. 6

4597 Crop Experiment Report of Bombay for 1896—97. Bombay 1 898. roy. 8. 2

4598 Dawson, M., On the Structure of an ancient Paper. (London, Annais Bot.) 1898.
roy. 8. 5 pg. 1r,o

4599 Duchesne, N., La Plante. Composition, nutrition, germination et reproduction.
Liöge 1898. 12. 300 pg. av. 297 figures. 3

4 600 Experiment Station Record. Published by the Office of Experiment Stations,

U. S. Department of Agriculture. Volume IX. No. 8. Washington 1898. roy. 8.

pg. 6 and 701— 800 with 6 illustrations.
Price of the complete volume (12 numbers) M. 8.
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4601 Hansen, A., Pflanzen-Physiologie. Die Lebenserscheinungen u. Lebensbedingungen
der Pflanzen. Neue (Titel-) Ausgabe, Giessen 1898. gr. 8. 314 pg. m. 160 Holz-
schnitten. Mark 4

4602 Enntb, P., Handbuch der Blüthenbiologie. Unter Zugrundelegung von K. M ü l-

1 e r's Werk ,, Die Befruchtung der Blumen durch Insecten" bearbeitet. (3 Bände.)
Band I: Einleitung u. Litteratur. Leipzig 1898. gr. 8. m. 1 Tafel (Portraits) u.

81 Abbildungen. — Unter der Presse. Preis ca. M. 11, in Halbfranzband ca. M. 14.

4603 — Dasselbe. Band II: Die bisher in Europa u. im arktischen Gebiete gemachten
blüthenbiologischen Beobachtungen. 1. Hälfte: Ranunculaceae bis Compositac.
Leipzig 1898. gr. 8. m. 1 Tafel (Portraits) u. 208 Abbildungen. — Unter der
Presse. Preis ca. M. 21, in Halbfranzband ca. M. 24.

Band II, 2. Hälfte (Lobeliaceae bis Coniferae) u. Band III (Die aussereuropäischen blüthenbiolog.
Beobachtungen) erscheinen ebenfalls im Laufe dieses Jahres.

Lankester, E., Half-hours with thc Microscope — see nr. 4 454.

4604 Pilger, R,, Vergleichende Anatomie der Gattung Plantago, mit Rücksicht auf die

Existenzbedingungen. Leipzig (Botan. Jahrb.) 1898. 8. 59 pg. 2

4605 Polasek, J., Ueber Asa foetida. Bern 1897. 8. 60 pg. Iso

Cryptogamae.

4606 Bulletin de la Sociötö Mycologique de France. Tome XIV: Annöe 1898. Fasci-

cule 2. Paris, gr. in-8. pg. 53— 120 et (Proces-verbaux) 33 — 42 av. 4 planches

(1 coloriöe).
Cont. : Patouillard, N., Quelques Champignons nouveaux recoltes au Mexique par Maury.

— R o z e
,
E., Du Phytophtora infestans de By. et de la pourriture des pommes de terre. Un nouveau

type gön^rique des Schizomyc^tes (av. i piche.). — Rolland, L., Excursions mycologiques an
Corse (av. 1 piche.). — Gueguen, Etüde de Moisissures des Oeufs (av. 1 piche.), etc.

Prix du tome complet (i nos.) M. 12.

4607 Gavara, F., Contributo alla conoscenza delle Podaxineae: Elasmomyces Matli-

rolianus n. g. et sp. Genova (Malpighia) 1898. 4. 1 8 pg. c. 1 tavola. 2

4608 Church, A. H., The Polymorphy of'Cutleria multifida (Grev.). (London, Annais

Bot.) 1898. roy. 8. 35 pg. with 3 plates and 1 table. 6

4609 Haan, C. de, Over den Aard der Corynebacterien, die op de Conjunctiva van

den Mensch voorkomen. Utrecht 1896. 8. 84 pg. 2

4610 flest, J. J. van, Bacteriologie. Leiddraad bij de practische Voorbereiding voor

bacteriologische Studien en bij het practisch Werken. Deel II. Amsterdam 1898.

gr. 8. 8 u. 468 pg. m. 52 Abbildungen. 5

Das jetzt vollständige Werk, 2 Theile, m. Abbildungen. M. 10.

4611 Jack, J. B., Lebermoose Tirols. (Wien, Verhandl.Zool.-Bot. Ges.) 1898. gr. 8. 19pg.l8o

4612 Jascewski, A. A., Mat^riaux pour la Flore mycologique du Gouvernement de

Smolensk. S6rie 4. Moscou (Bull. Soc. Natural.) 1898. gr. in-8. 16 pg. 1

4613 Kayser, E., Die Hefe. Morphologie u. Physiologie; praktische Bedeutung der

Hefereinzucht. Deutsch von E. P. M e i n e c k e. München 1898, gr. 8. 7 u.

105 pg. m. Abbildungen. 3

4 614 Koller, R., Ueber die Zunahme der pflanzlichen Parasiten. Wien 1897. gr.8. 50 pg. 2

4615 Korn, G., Untersuchungen über verschiedene Gelatine-Nährböden hinsichtlich

ihres Werkes für die bacteriologische Wasseruntersuchung. Königsberg 1897.

8. 23 pg. ''50

Korn, 0., Die Rieselfelder der Stadt Freiburg i. B. Bacteriologische Untersuchungen

der Kanalflüssigkeit u. der Drainwässer — siehe Nr. 4745.

4616 Lafar, F., Technical Mycology. The utilization of Micro-organisms in the Arts

and Manufactures. Practical handbook on Fermentation and fcrmentative Pro-

cesses. Translated by T. G. S a 1 1 e r. (2 volumes.) Vol. 1 : Schizomycetic Fer-

mentation. London 1898. 8. 424 pg. with 1 plate and 90 figures. cloth. 158o

4617 Lämmerhirt, 0., Die wichtigsten Obstbaumschädlinge und die Mittel zu ihrer

Vertilgung. 2., vollständig umgearbeitete u. vermehrte Auflage. Dresden 1898.

8. m. colorirten Tafeln u. Abbildungen. Leinenband. 1

4618 Le JoliS, A., Encore sur Porella. (Cahan, Rev. bryol. 1898.) 8. 7 pg. Oeo

Du nom de genre Porella. 1892. 5 pg. M. 0.60.

4619 SoUa, R. F., Pflanzenkrankheiten. (Bacteriose, Rost- u. Brandkrankheiten, Mehl-

u. Russthau, Fäule, Gestaltsveränderungen, Krebs.) Triest 1897. gr. 8. 36 pg. 2

4620 Ward, H. M., A violet Bacillus from the Thames. (London, Annais Bot.) 1898.

roy. 8. 16 pg. with 1 coloured plate in-4. 3
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4624 Weiss, J. E., Die schädlichsten Krankheiten unserer Feld-, Obst-, Gemüse- und
Gartengewächse, ihre Erkennung und erfolgreiche Bekämpfung. München 1898.

gr. 8. 72 pg. Mark 1

4622 West, W. and G. S., Observations on the Conjugatae. (London, Annais Bot.) 1898.

roy. 8. 30 pg. with 2 plates in-4. 6

4623 Wolf, K., Ueber die Farbstoffbildung der fluorescirenden Bakterien des Dres-
dener Elb- und Leitungswassers. Dresden 1897. 8. 36 pg. Iso

Florae.
4624 Bley, F., Flora des Brockens. 2. Auflage. Berlin 1898. 8. 46 pg. m. 9 Farben-

drucktafeln. Leinenband. 3

4625 Bliedner, A., Die Wartburgstadt im Pflanzenschmucke. Botanische Ausflüge in

Eisenachs Umgebung. Eisenach 1898. 8. 7 u. 78 pg. cart. 1

4626 Correvon, H., Flora Alpina tascabile per i Touristi nelle Montagne dell' Alta

Italia, della Svizzera, della Savoia, del Delfinato, dei Pirenei, del Giura, dei Vosgi

ecc. 1. edizione Italiana. Torino 1898. 12. c. 144 tavole colorate. legato. Sso

4627 Engler, A., nnd Drude, 0., Die Vegetation der Erde. Sammlung pflanzlicher

Monographien. Band II: Pax, F., Grundzüge der Pflanzenverbreitung in den
Karpathen. Theil 1: Allgemeine Pflanzengeographie. Leipzig 1898. gr. 8. 8 u.

269 pg. m. 1 Karte, 3 Heliogravüren u. 9 Abbildungen. Subscriptionspreis 9

Einzelpreis 11
Band I: Willkomm, M., Grundzüge der Pflanzenverbreitung auf der Iberischen Halbinsel.

1896. 409 pg. m. 2 Karten, 2 Heliogravüren u. 2i Abbildungen. Subscriptionspreis M. 10, Einzelpreis M. 12.

4628 Flore de Bnitenzorg, publiöe par le Jardin botanique de l'Etat. Partie I: R a ci -

borski, M., Die Pteridophyten der Flora von Buitenzorg. Leyde 1898. gr.

in-8. 12 et 255 pg. 6

4629 Ondemans, A. C, Beknopte Zak- en Schoolflora. Handleiding tot hat Bepalen
der in Nederland wildgroeiende, verwilderde en verbouwde Planten. Zutphen
1898. 8. 23 u. 216 pg. Gebunden. 3

4630 Pax, F., Grundzüge der Pflanzenverbreitung in den Karpathen. (2 Bände.) Band
I: Allgemeine Pflanzengeographie. Leipzig 1898. gr. 8. 8 u. 269 pg. m. 1 Karte,

3 Heliogravüren u. 9 Abbildungen. 11

4631 üildriks, F. J. van, en Bruinsma, V., Plantenschat. Inleiding tot de kennis der
Flora van Nederland. Groningen 1898. 8. 8 u. 176 pg. m. 160 colorirten Tafeln.

Gebunden. 7

Palaeontologie, Geologie, Mineralogie.

Zeitschriften nnd Sammelwerke.
4632 Annales de la Soci^te Göologique de Belgique. Tome XXIV. Livraison 2. L16ge,

Janvier 1898. gr. in-8. (Bulletin) pg. 65—104 et (Mömoires) 209— 262 avec
3 planches et figures.

Cont.: Destinez, P,, Sur deux Diplodus et un Chomatodus de l'Amp^lite aluniffere de Cho-
kier et deux Cladodus de Visö. — Fraipont, J., et Destinez, P., Quelques nouveaui Fossiles

du calcaire carboniföre de Belgique, appartenant au genres Rhineoderma, Callomena, Dualina, Za-

phrentis (av. 1 piche,). — B r i a r t
,
A., Les couches du Piacard (Mariemont) ; suite ä l'ötude sur

la structure du bassin houiller du Hainaut dans le district du Centre (av. 2 plchs.). — M a 1 a i s e
,
C,

Espfeces nouvelles de la bände silurienne de Sambre-et-Meuse. etc.

Prix du tome complet (3 ä 4 fascicules) M. 16,

4633 Annnaire Geologique et Mineralogiqne de la Russie, rädigö par N. Krich-
tafovitch. Volume II: Annöe 1897. Livraisons 8 et 9. Varsovie. gr. in-4.

pg. 141— 194, 75—1 12, 43— 44 et 59—82 av. 1 planche coloriöe et 1 portrait.

— En langue Russe et Frangaise.
Inhalt: Lagorio, A., Dem Gedächtniss N, A, Golowkinsky's. — Geikie, J., The last great

Baltic Glacier; Russian translation by S. Fedorowsky. — Jegunow, M,, Schwefeleisen u,

Eisenoxydhydrat in den Böden der Limane u. des Schwarzen Meeres (m, 1 Tfl,).

Volume II complet, 432 pg, av. 3 planches (1 coloriöes). M. 15. — Vol, I: 1895—96. 570 pg.
M, 12. — Vol, III — voir no. 913,

4634 Bnlletin des Services de la Carte Göologique de France et des Topographies
souterraines, publiö par le Ministöre des Travaux publics sous la direction de
A. M. L 6 V y, No. 62: Glangeaud, P,, Le Portlandien du bassin de l'Aqui-

taine. Paris 1898. gr. in-8. av. 1 carte et 9 figures. 220
Tomes I h VIII (Nos. 1—55), av, beaucoup de planches, cartes et figures. Chaque tome M, 20.
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4635 GeolOgiska FÖreningenS i Stockholm Förhandlingar. Bd. 20, Hafte 4. Stock-
holm 4 898. 8. pg. Iii— 166 mit 4 Tafeln.

Inhalt: H ö g b o m
,
A., Gm de vid syenitbergarter bundna jernmalmerna i östra Ural. — Holm,

G., Palaeontologiska notiser. — Svenonius, F., Strandlinierna vid Torne Träsk. — Norden-
ski ö 1 d

,
G., Tvenne fotografier af snökristaller.

Preis des vollständigen Bandes (7 Hefte): i2 Mark.

4636 Guide des Mus6es minöralogique et göologlque de l'Universitä Imperiale de St.-

Pötersbourg. St.-P6tersbourg 1897. 8. 53 pg. av. 2 plans et 7 planches.

4637 Jahrbuch, Neues, für Mineralogie, Geologie und Paläontologie. Herausgegeben
von M. B a u e r , W. D a m e s u. T. L i e b i s c h. Jahrgang 1 898 (2 Bände).

Band I. Heft 2. Stuttgart, gr. 8. pg. 71— 174 u. (Referate) 225—428 m. 2 Tafeln

u. 53 Holzschnitten.
Inhalt: M ü g g e

,
0., Ueber Translationen u. verwandte Erscheinungen in Krystallen. — T o u 1 a

,

F., Einige Illustrationen zu den vorläufigen Berichten über meine Reisen in den Transsylvanischen
Alpen Rumäniens (m. 2 Tfln.). etc.

Preis jedes Bandes (3 Hefte) M. 20.

4638 Maryland Geological Survey. (W. B. G l ar k
,
Geologist.) Vol. I. Baltimore 1897.

Imp. 8. 539 pg. with 17 plates and maps. cloth. Mark 25
Cont. : Clark, W. B., Introduction, Historical Sketch. Outline of present knowledge of the

Physical Features of Maryland, — Mathews, E. B., Bibliography and Cartography of Maryland. -

— Bauer, L. A., First Report upon Magnetic Work in Maryland.

4639 Monographs of the United States Geological Survey. Volume XXVI: Newberry,
.T, S., The Flora of the Amboy Clays : edited. by Ä. Hol lick. Washington 1897.

roy. 4. 260 pg. with 58 plates. 12

4640 — The same. Volume XXVII : Emmons, S. F., Cross,W., andEldridge,
G. H., Geology of the Denver Basin, Colorado. Washington 1897. roy. 4. 556 pg.
with 29 plates and 4 maps. 12

4641 — The same. Volume XXVHI: Hise,G. R. van, and Bayley.W. S., The
Marquette Iron-bearing District of Michigan. Washington 1897. 4. 608 pg. with

36 plates and 39 maps. cloth. 16
Volumes I—XXV. 1892—95. with U50 plates and maps and 6 atlas of 297 plates and maps.

cloth. M. 412.

4642 New York. — 14. annual Report of the State Geologist (J. Hall) for the year

1894. Albany 1895 (publ. 1898). 8. 669 pg. with 92 plates and many illustrations

in the text. cloth. 20
Contents: Darton,N. H., Preliminary description of the Faulted Region of Herkimer, Fulton,

Montgomery and Saratoga Counties. — L i n c o 1 n , D. F., Report on the Structural and Economic
Geology of Seneca County. — Bernard, F., The Principles of Palaeontology. — Ruedemann,
R., Development and mode of Growth of Diplograptus. — Girty, G. H., Revision of the Spenges
and Coelenterates of the Lower Helderberg Group of New York, — Hall, J., New species of
Brachiopoda described in: Palaeontology of New York, vol. VlII, — Simpson, G, B,, Handbook
of the Genera of North American Palaeozoic Bryozoa (with 30 plates).

4643 Report, 4. annual, of the Mine ttispector of the Indian Territory for 1896.

Washington 1897. 8. 97 pg. with illustrations. 25o

4644 Travaux de la Sociötö des Naturalistes de St.-P6tersbourg : Section de Geologie

et de Mineralogie. Volume XXV. St.-P6tersbourg 1897. gr. in-8. 4, 687 et

115 pg. av. un atlas de 20 planches in-4, 30
Cont.: Andrusov, N., Fossile u, lebende Dreissensidae Eurasiens, (Russisch u. Deutsch.)

4645 — Les m^mes. Volume XXVI. Livraison 5. St.-P6tersbourg 1898. gr. in-8.

17, 430 et 7 pg. av. 5 planches (diagrammes). 14
Cont, : Loewinson-Lessing, F., Etudes de P6trographie g6n6rale, avec un memoire sur

les Roches Eruptives d'une partie du Caucase central. (En Russe av. r6sum6 succinct en Franjais,)

Geologie.

4646 Benshausen, L., Denckmann, Ä., Holzapfel, E., and Kayser, E., Bericht über

eine gemeinschaftliche Studienreise im Kellerwalde. Berlin (Jahrb. geol. Landes-
anst.) 1897. gr. 8. 4 pg. Oeo

4647 Chanel, E., Dictionnaire de Geologie. Bourg 1897. 8. 6 et 259 pg. 4

4648 Dana, J. D., Revised Text-Book of Geology. Edited by W. N. R i c e. 5. edition,

revised and enlarged. New York 1898. roy. 8. 482 pg. with 464 figures.

4649 Gagel, C, und Müller, G., Die Entwicklung der Ostpreussischen Endmoränen
in den Kreisen Orteisburg und Neidenburg. Berlin (Jahrb. geol. Landesanst.)

1897. gr. 8. 28 pg. m. 1 colorirten geologischen Karte in-4. u. 2 Holzschnitten. 26o

4650 Glangeaud, P., Le Portlandien du Bassin de 1'Aquitaine. Paris (Bull. Serv. Garte

g6ol. Fr.) 1898. gr. in-8. av. 1 carte et 9 figures. 220
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4651 Heim, A., Geologische Nachlese. Nr. VIII: Die Bodenbewegungen von Campo im
Maggiathale, Kanton Tessin. (Zürich, Viertoljahrsschr. Naturf. Ges.) 1898. gr. 8.

24 pg. m. 1 Tafel.

4652 — Dieselbe. Nr. IX: Querprofil durch den Gentral-Kaukasus, längs der Erusl-

nischen Heerstrasse, verglichen mit den Alpen. (Zürich, Vierteljahrsschr. Naturf.

Ges.) 1898. gr. 8. 21 pg. m. 1 colorirten Tafel in fol.

Nr. I—VII erschien 1894—97.

4653 Holzapfel, E., Bericht über die Ergebnisse der Aufnahmen im Lahngebiet und
in der Gegend von Aachen im Jahre 1896. Berlin (Jahrb. geol. Landesanst.) 1897.

gr. 8. 1 1 pg. Mark Oeo

4654 EaanhOWen, F., und Schulte, L., Bericht über die wissenschaftlichen Ergebnisse
der Aufnahme der Blätt. Babienten, Schwentainen und Liebenberg. Berlin (Jahrb.

geol. Landesanst.) 1897. gr. 8. 6 pg. Oeo

4655 Klebs, R., Die diluvialen Wälle in der Umgegend von Nechlin. Berlin (Jahrb.

geol. Landesanst.) 1897. gr. 8. 19 pg. m. 13 Holzschnitten. I50

4 656 Koenen, A. V., Ueber Abgangsschutt und Diluvium. Berlin (Jahrb. geol. Landes-
' anst.) 1897. gr. 8. 8 pg. Oso

4657 Launay, L. de, Etudes geologiques Sur la Mer Eg6e: Geologie des iles de Metelin

(Lesbos), Lemnos etThasos. Paris 1898. gr.in-8, av. 4 planches (2 coloriöes) etfigures.45o

4658 Loretz, H., Mittheilungen über geologische Aufnahmen im Mittel- und Oberdevon
auf den Blättern Iserlohn, Hohenlimburg und Hagen. Berlin (Jahrb. geol. Landes-
anst.) 1897. gr. 8. 13 pg. 1

4659 Michael, R., Bericht über die Aufnahmearbeiten auf den Blättern Wildenbruch,
Schwochow und Beyersdorf. Berlin (Jahrb. geol. Landesanst.) 1897. gr. 8. 9 pg. 1

4660 Miller, S. A., North American Geology and Palaeontology. Appendix II. Cin-

cinnati 1897. roy. 8. pg. 719—793 with 93 illustrations. 5
The complete werk, 1889—93. 793 pg. with 1458 illustrations. M. 25.

4661 Moreno, F.F., Notes preliminaires sur une Excursion aux Territoires du Neuquen,
Rio Negro, Chubut et Santa Cruz, effectuöe par les Sections topographique et

göologique du Musöe de la Plata. LaPlata 1 898. gr.in-8. 186 pg. av. 42 planches
et 1 carte in-fol. max. 28

4 662 Farker, E. W., Production of Goal in the United States in 1896. (From: Mineral
Resources, 1896.) Washington 1 897. Imp. 8. 286 pg. 6

4663 Regelmann, C, Tektonische Karte (Schollenkarte) Südwest-Deutschlands, 1 : 500000.

Herausgegeben vom Oberrheinischen Geologischen Verein. Gotha 1898. 1 Karte
in gr. fol. (4 Blätter). 6

Ein begleitender Text (ausführlicfter Litteraturnachweis) erscheint später.

4664 Tarassenko, W., Sur les Gabbros dans les districts de Zitomir et du Radomysl.
Kiew 1897. gr.in-8. 347 pg. av. 5 planches. — En langue Russe. 10

4665 Wahnschaffe, F., Mittheilung über Ergebnisse seiner Aufnahmen in der Gegend
von Obornik in Posen. Berlin (Jahrb. geol. Landesanst.) 1897. gr. 8. 9 pg. Oso

4666 Zeise, 0., Bericht über die Ergebnisse der Aufnahmen in der Danziger Gegend.
Berlin (Jahrb. geol. Landesanst.) 1897. gr. 8. 8 pg. Oso

Mineralogie und Krystallographie.

4667 Beijerinck, F., üeber das Leitungsvermögen der Mineralien für Elektricität.

(Stuttgart, N. Jahrb. Mineral.) 1898. gr. 8. 72 pg. m. 1 Tafel u. 7 Holzschnitten. 450

4668 Birkinbine, J., Production of Iron Ores in the United States in 1896. (From:
Mineral Resources, 1896.) Washington 1897. Imp. 8. 32 pg. 2

4669 — Production of Manganese Ores in the United States in 1896. (From: Mineral
Resources, 1896.) Washington 1897. Imp. 8. 42 pg. 2

4670 Brögger, W. C, Die Eruptivgesteine des Kristianiagebietes. Theil III: Das Gang-
gefolge des LaurdaUts. Kristiania (Vid.-Selsk.-Skrift.) 1898. gr. 8. 12 u. 377 pg.
m. 1 Karte, 4 Tafeln u. 5 Holzschnitten. ISöo

Theil I u. II. 1894—95. 214 u. 191 pg. m. 4 Karten u. Tafeln u. 36 Holzschnitten. M. 15.30,

4671 COX, S. H., Prospecting for Minerals. Practical handbook for Prospectors, Ex-
plorers etc. London 1898. 8. 252 pg. with illustrations. cloth. 530

4672 Howe, J. L, Bibliography of the Metals of the Platinum Group: Platinum, Palla-
dium, Iridium, Rhodium, Osmium, Ruthenium, 1748—1896. Washington 1898. 8.

318 pg. cloth. 630
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4673 Kirchhoff, C, Production of Copper in the United States in 1896. (From: Mi-
neral Resources, 1 896.) Washington 1897. Imp. 8. 55 pg. Mark Sso

4674 — Production of Lead and Zinc in the United States in 1896. (From: Mineral
Resources, 1896.) Washington 1897. Imp. 8. 48 pg. 3

4675 Klein, C, Mineralogische Mittheilungen. Theil XV: Nr. 37, Ueber Leucit und
Analcim u. ihre gegenseitigen Beziehungen. (Stuttgart, N. Jahrb. Mineral.) 1898.
gr. 8. 79 pg. m. 28 Holzschnitten. 45o

Abdruck, mit Veränderungen u. Zusätzen, der gleichnamigen Abhandlung in den Sitzungsberichten
der Berliner Akademie — siehe Naturae JN'ovitates 1897, Nr. 4034.

4676 Mineral Production in India, Review for 1896. Calcutta 1898. roy. 8. Iso

4677 Morosewicz, J., Versuche in der Mineralienbildung im Magma. Warschau 1897.

gr. 8. 252 pg. m. 10 Tafeln. — Russisch. 10

4678 Parker, E. W., Production of Asphaltum in the United States in 1896. (From:
Mineral Resources, 1896.) Washington 1 897. Imp. 8. 34 pg. 2

4 679 — Production of Salt in the United States in 1896. (From: Mineral Resources,
1896. ) Washington 1897. Imp. 8. 45 pg. 2

4680 Pyljajew, M., Die Edelsteine, ihre Eigenschaften, Fundorte u. Benutzung. 3. Auf-
lage V. A. Su worin. St. Petersburg 1896. gr. 8. 403 pg. — Russisch. 9

4681 Rosenbusch, H., Elemente der Gesteinslehre. Handbuch für Studirende. Stuttgart

1898. gr. 8. ca. 540 pg. m. 1 Karte u. 92 Abbildungen. — Unter der Presse.

Preis ca. M. 20.

4682 Rosiwal, A., Ueber geometrische Gesteinsanalysen. Ein einfacher Weg zur ziffer-

mässigen Feststellung des Quantitätsverhältnisses der Mincralbestandtheile ge-
mengter Gesteine. (Wien, Verhandl. geol. Reichsanst.) 1898. gr. 8. 33 pg. m.
7 Holzschnitten. 25o

4 683 Scherer, F., Zur Methodik des mineralogischen Anfangsunterrichts. Sargemünd
1897. 4. 19 pg. m. 1 Tafel u. 5 Abbildungen. I20

Traumüller, F., Leitfaden der Mineralogie — siehe Nr. 4759.

4684 Traverso, G. B., Sarrabus e i suoi Minerali. Note descrittive sui Minerali del

Sarrabus facienti parte della collezione di Minerali Italiani presse il Museo civico

di Genova. Alba 1898. 8. 73 pg. 3

4685 Zeitschrift für Krystallographie und Mineralogie. Herausgegeben von P. Groth.
Band 29. Heft V u. VI. Leipzig 1898. gr. 8. pg. 8 u. 433—710 m. 5 Tafeln u.

47 Holzschnitten. 12
Inhalt: Barlow, W., Geometrische Untersuchung über eine mechanische Ursache der Homo-

genität der Structur u. der Symmetrie, mit besonderer Anwendung auf Krystallisation u. chemische
Verbindung. — Goldschmidt, V., Ueber Grobgoniometer (m. 1 Tfl.). — Traube, H., Krystallo-

graphische Untersuchungen. — F e d o r o w , E. v., Universalmethode u. Feldspathstudien III: Feld-

späthe des Bogoslowsk'schen Bergreviers (ra. 3 Tfln.). etc.

Band 29, jetzt vollständig, 718 pg. m. 12 Tafeln u. 210 Holzschnitten. M. 35,

Mathematik.

4 686 Baer, K., Die Kugelfunction als Lösung der DitTerenzengleichung. Berlin 1898.

4. 25 pg. Ibo

Bolyai, W. und J., Geometrische Untersuchungen, herausgegeben von P. S tacke l

— siehe Nr. 4700.

4687 Bourguet, H., Sur une Classe superieure de Groupes hyperabeliens. Paris 1898.

4. 95 pg. av. figures. 4

4 688 Goodwin, H. B., Elementary Plane Trigonometry. London 1898. 8. 208 pg.

with figures. cloth. Sao

4689 Heegaard, F., Forstudier til en topologisk Teori for de algebraiske Fladers

Sammenhang. Kjöbenhavn 1898. 8. 104 pg. 25o

4690 Helm, C, Determinationen zu Dreiecksaufgaben. Liegnitz 1897. 8. 63 pg. Iso

4691 Journal für die reine und angewandte Mathematik. Gegründet von A. L. Grelle,
herausgegeben von L. F u c h s. Band 1 1 9. Heft II. Berlin 1 898. gr. 4. pg. 87—174.

Inhalt: Wallenberg, G., Ueber nichtlineare homogene Differentialgleichungen 2. Ordnung. —
Hensel, K., Ueber die Zurückführung der Divisorensysteme auf ihre reducirte Form II. — Thom6,
L. W., Ueber lineare Differentialgleichungen mit mehrwerthigen algebraischen Coefficienten II. —
Hancock, H., Canonical forms for the unique representation of Kronecker's Modular Systems. —
Baur, L., Ueber die Verzweigung der dreiblättrigen Riemannschen Flächen.

Preis des vollständigen Bandes (4 Hefte) M. 12.
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4692 Kist, J., Kurze Erklärung der Prämien- und Reserven-Berechnung in der Lebens-
versicherung. Wien 1898. 8. Mark Iso

4693 Life Assnrance Companies Statements of account and of Life-assurance and
Annuity-business, and abstracts ot Actuarial Reports deposited with the Board of

Trade, 1897. London 1898. 8. cloth. 3

Lobatschefskij, N. 0., Geometrische Abhandlungen, herausgegeben von F.

Engel — siehe Nr. 4700.

4 694 Olland, A. G., Invloed van het Weer op het Sterftecijfer. Utrecht 1896. 8.

166 pg. m. 6 graphischen Tabellen. 3

4695 PrOCeedingS of the London Mathematical Society. Nos. 619-625. London 1898.

8. pg. 113—244 (of Volume XIX) with figures. Each number leo

Cont. : Hopkinson, B., On discontinuous Fluid Motions involving sources and vortices. —
Forsyth, A. R., On those transformations of the coordinates which lead to new Solutions of

Laplace's Equation. — Burnside, W., On the continuous Group that is delined as any given

Group of finite order. etc.

4696 Schimpf, E., Zur Definition der Convergenz der unendlichen Reihen und der

unendlichen Producte. Mehrfache Grenzgleichungen. Grenzglcichungen periodi-

scher Reihen. Berlin 1896. 4. 3 u. 30 pg. 1

4697 Schonte, P. H., Quelques Figures ä n + 2 Inversions dans l'Espace ä n Dimen-
sions. Partie IL (Les Cyclides cubiques et quartiques; les Hypercycliques).

(Haarlem, Arch. Mus. Teyler) 1898. gr. in-8. 58 pg. av. 1 planche.

4698 Schnr, F., Lehrbuch der analytischen Geometrie. Leipzig 1898. gr. 8. m. zahl-

reichen Holzschnitten. — In Vorbereitung. Preis ca. M. 10.

4699 Sickenberger, A., nnd Bauschinger, C. W., Leitfaden der kaufmännischen Arith-

metik und systematischen Buchführung. Nürnberg 1898. gr. 8. 3 u. 188 pg.

Leinenband. 25o

4700 Urkunden zur Geschichte der Nichteuklidischen Geometrie. Herausgegeben von
F. Engel u. P. S t ä c k e 1. 2 Bände. Leipzig 1898. gr. 8. m. 2 Portraits. —
In Vorbereitung.

Band I: Lobatschefskij, N. 0., Geometrische Abhandlungen, herausgegeben von F. Engel.
— Band II; Bolyai, W. u. J., Geometrische Untersuchungen, herausgeg. v. P, Stäckel.

4701 Zeeman, P., Une Surface Minima algöbrique du 20. ordre. (Haarlem, Arch. Mus.
Teyler) 1898. gr. in-8. 47 pg. av. 1 planche.

4702 Znlanf, K., Ueber Tripelsysteme von 13 Elementen. Giessen 1897. 8. 22 pg. I20

Astronomie und Geodäsie.

4703 Annales de rObservatoire de Paris, publikes sous la direction de M. L o e w y.

Obervations de 1889. Paris 1894. gr. in-4. 8 et 464 pg. 33

470 4 Annals of the Cape Observatory. Volume IV : Gill, D., and K a p t e y n , J. C.,

The Cape Photographie Durchmusterung for the Equinox 1875. Part II. Cape-
town 1898. 4. 35

4705 Ephemeris, American, and Nautical Almanac for 1898. 2. edition. Washington
1897. roy. 8. 8 and 538 pg. with 2 maps. 6

4706 Fulst, 0., Azimut - Tafel. Tafel zur Bestimmung des Azimuts aus Breite, Ab-
weichung und Stundenwinkel. Bremen 1898. Lex. 8. 25 pg. Leinenband. 220

4707 Gaudibert, C. M., Carte gönörale de la Lüne. Dressäe sous la direction de C.

Flammarion. Paris 1898. gr. in-fol. 680
Collie sur toile et pli6e M. 9,50, montöe et vernie M, 12.

4 708 Gill, D., and Kapteyn, J. C, The Cape Photographie Durchmusterung for the
Equinox 1875. Part II: Zones — 38« to — 52«. Capetown (Annals Cape Observat.)
1898. 4. 35

Part I. 1897. M. 35.

4709 Johnson, A. C, Zur Bestimmung der Breite und Länge bei bewölktem Himmel
und zu anderen Zeiten. Uebersetzt von T. L ü n i n g. Berlin (Marine-Rundschau)
1898. gr. 8. 22 pg. Oso

4710 Die Nivellements -Ergebnisse der Trigonometrischen Abtheilung der Königl.

Preussischen Landesaufnahme. (In 13 Heften.) Heft VII u. X— XII: Provinz
Brandenburg, VS^estfalen, Hessen-Nassau u. Rheinprovinz. Berlin 1898. 8. 86,53,
48 u. 69 pg. m. 12 Karten. Jedes Heft 1

Bisher erschien (1896-97): Heft I-VI u. VIII. m. 21 Karten. M. 7,
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4711 Schroeder, S., and Southerland, W. H. H., Azimuth Tables, giving true bearings
of the Sun at intervals of 10 Minutes between Sunrise and Sunset for Parallels

of Latitude between 61« N. and 61« S. inclusive. 3. edition. Washington 1897.

4. 199 pg. Mark 22

Physik.

Beijerinck, F., Ueber das Leitungsvermögen der Mineralien für Elektricltät —
siehe Nr. 4667.

4712 Beiträge zur Hydrographie Oesterreichs. Herausgegeben vom K. K. Hydro-
graphischen Centraibureau. Heft II: Die Hochwasserkatastrophe d. J. 1897 in

Oesterreich. Wien 1898. fol. 170 pg. m. 15 Tafeln u. 49 Holzschnitten, 12

4713 BoffitO, G., Per la Storia della Metcorologia in Italia. Primi appunti. Torino
1898. 8. 100 pg.

4714 Bonasse, H., Sur les Phönomenes de Torsion. Toulouse (Ann. Fac. Sc.) 1897.4. 33pg. 25o

4715 — Sur les Oscillations ä peu pres sinusoidales ä longue Periode. Toulouse (Ann.
Fac. Sc.) 1897. 4. 76 pg. 4

4716 Boyer, J., La Photographie et l'ötude des Nuages. Paris 1898. 12. 81 pg. av.

21 figures.

4717 CimentO, II Nuovo. Periodico fondato da M a 1 1 e u c c i e Piria, continuato da
A. B a 1 1 e 1 1 i , R. F e 1 i c i , V. V o 1 1 e r r a. Pisa. in-8. gr. — Serie IV. Vol. 7 :

Anno 1898 (12 pti.). 16
Correzione del No. 1246.

4718 Honston, E. J., Dictionary of electrical Words, Terms and Phrases. 4. edition.

New York 1898. 8. 990 pg. with illustrations. cloth. 35
4719 Jnde, R. H., First stage Magnetism and Electricity, treated from the Standpoint

of Potential and Potential-Gradient. With exercises and questions for the ele-

mentary examen of the Science and Art Department. London 1898. 8. 358 pg, cloth. 25o

4 720 Littlehales, G. W., Contributions to terrestrial Magnetism, magnetic Dip or In-

clination as observed at 30 maritime Stations. Washington 1897. 8. 45 pg.

with 1 map. 2

4721 Rerber, A., Beiträge zur Dioptrik. Heft 4. Leipzig 1898. gr. 8. 16 pg. Oso
Heft 1 -3. 1895-97. M. 1.70.

4722 Le Roy, E., Sur Tlnt^gration des Equations de la Chaleur. Paris 1898. 4. 261 pg. 9

4723 Mayer nnd Helmholtz. — Gross, T., Robert Mayer und Hermann v. Helm-
holtz. Eine kritische Studie. Berlin 1898. 8, 45o

4 724 Meteorologisches Institnt. — Die Feier des 50-jährigen Bestehens des Kön.
Preuss. Meteorolog. Instituts am 16. October 1897. Berlin 1898. gr. 4. 27 pg. 1

4725 Mnllin, A., Traitö ölömentaire d'Optique instrumentale et d'Optique photographique.
Paris 1898. 8. 8 et 352 pg. av. figures.

4726 Rosenboom, E., nnd Grnnmach, L, Die Kräfte der Natur und ihre Benutzung.
Physikalische Technologie. 9. Auflage. Leipzig 1898. gr. 8. 12 u. 792 pg. m.
3 Tafeln u. 986 Abbildungen. 8

4727 Schott, C. A., Distribution of the magnetic Declination in the United States for

the epoch 1. January 1900. 3. edition. Washington (Rep. Goast and Geod. Surv.)

1897. 4. 89 pg. with 3 maps. 3

4728 Siemen, P., Der physikalisch-chemische Unterricht in der höheren Mädchenschule.
Berlin 1 898. 4. 27 pg. 1

4729 Verhandinngen der Conferenz der Vorstände Deutscher meteorologischer Gentral-

stellen zu Berlin vom 13. bis 17. October 1897. Berlin 1898. gr. 8. 31 pg.

m. 1 Karte. 1

4730 Veröffentlichungen des Kön. Preuss. Meteorologischen Instituts, herausgegeben
durch W. V. B e z o 1 d. Ergebnisse der Gewitterbeobachtungen in den Jahren

1895 u. 1896. Berlin 1898. gr. 4. 29 u. 38 pg. 3

4731 — Dieselben. Ergebnisse der meteorologischen Beobachtungen in Potsdam im
Jahre 1896. Berlin 1898. gr. 4. 24 u. 119 pg. m. 1 Tafel u. 9 Holzschnitten. 9

D. DjakonOW nnd W. Lermantoff, Die Bearbeitung des Glases auf dem
Blase tische. Ein Handbuch für Studirende. 1895. XIII u. 154 Seiten, Oktav,

mit 30 Abbildungen. Preis 4 Mark.

Naturae Novitates. Jahrg. XX, No. lO. R. Friedländer & Sohn in Berlin.
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4 732 Adressbnch der chemischen und verwandten Industrien von Oesterreich-Ungarn.

Herausgegeben von der Abtheilung für Chemie u. Physik des Niederösterreichischen

Gewerbe-Vereins. Leipzig 1898. gr. 8. Leinenband. Mark i5

4733 Brnijn, A. H. de, Eenige Onderzoekingen over Formaline en Chinosol. Utrecht

1896. 8. 66 pg. 2

4 734 Giere, L. P., La Chimie du Photographe. (En 5 volumes.) Vol. I: Notions gönörales

de Chimie photographique. Paris 1898. 8. 139 pg. loo

4735 Golson, R., Mömoires originaux des Createurs de la Photographie Nicephore
Niepce, Daguerre, Bayard, Talbot, Niepce de St. Victor, Poitevin, annotös et com-
mentös. Paris 1898. 8. 186 pg. toile. Söo

4736 Cook, E. H., First year's Course of experimental Work in Chemistry. London
1898. 12. 144 pg. with figures cloth. Ito

4737 Dammer, 0,, Handbuch der chemischen Technologie. Herausgegeben unter Mit-

wirkung von T. Bockert, Benedict, Börnstein u. A. (In 5 Bänden.)

Band IV (Brennstoffe, Steinkohlentheer, Wein- u. Citronensäure, Tannin u. Farb-
stoffe). Stuttgart 1898. gr. 8. 8 u. 668 pg. m. 345 Abbildungen. 17

Band I-III. 1895—96. 936, 778 u. 781 pg. m. 7U Abbildungen. M. 65.

Dedekind, A., Beitrag zur Purpurkunde — siehe Nr. 4511.

4738 Dommer, F., Calciumkarbid und Acetylen ; ihre Eigenschaften, Herstellung und
Verwendung. Uebersetzt von W. Landgraf. München 1898. gr. 8. 6 u. 120 pg.

m. 66 Abbildungen. 3

4739 Explosives. — List of Explosives, 1. January 1898. (Explosives Act, 1875.)

London 1898. roy. 8. 3

4740 Granger, A., Contribution ä l'ötude des Phosphures mötalliques. Paris 1898.

gr. in-8. 91 pg. 25o

474 1 Haber, F., Grundriss der technischen Elektrochemie auf theoretischer Grundlage.

München 1898. gr. 8. 12 u. 573 pg. m. Abbildungen. Leinenband. 10

Howe, J. L., Bibliography of the Metals of the Platinum Group — see nr. 4672.

4742 Hummel, J., Manuel pratique du Teinturier. Edition Fran^aise par F. Dommer.
Paris 1898. 8. av. 80 figures. 650

4743 Jahresbericht des chemischen Untersuchungsamtes der Stadt Breslau für das

Jahr 1896—97, erstattet von B. Fischer. Breslau 1898. gr. 8. 66 pg. 1

Kayser, E., Die Hefe. Praktische Bedeutung der Hefereinzucht etc. — siehe Nr. 4613.

4744 de Köninck, L. L., A propos de bibliographie chimique. (Bruxelles, Bull. Ass.

Beige Ghim. 1897—98.) gr. in-8. 11 pg. 1

4745 Korn, 0., Die Rieselfelder der Stadt Freiburg i. B. Chemische u. bacteriologische

Untersuchungen der Kanalflüssigkeit u. der Drainwässer. Freiburg 1897. 8. 50 pg.
m. 3 Tabellen u. 1 Tafel. 2

4746 Laan, R. van der. Chemisch-physische Onderzoekingen der Melk. Utrecht 1896.

8. 83 pg.
'

2

4747 Laar, J. J. van, Theorie gönörale des Dissolutions. (Haarlem, Arch. Mus. Teyler)

1898. gr. in-8. 64 pg. Sso

Lafar, F., Technical Mycology — see nr. 4616.

4748 Lehmann, F., Compendium der organischen Chemie. Berlin 1898. 8. Leinenband. 26o

4749 Matriculation Chemistry Papers, from June 1875 to January 1898. The last 46

papers set at the Matriculation Examination of the University of London. London
1898. 8. 70 pg. 2

4750 Matricnlation Model Answers in Chemistry, being the London University Matri-
culation Papers in Chemistry from June 1888 to January 1898, with answers.
London 1898. 8. 121 pg. 2bo

4751 Mond, L., Ramsay, W., and Shields, J., On the Occlusion of Hydrogen and
Oxygen by Palladium. London (Philos. Trans.) 1898. 4. 22 pg. with 1 figure. I10

4752 Nenhanss, R., Die Farbenphotographie nach Lippmann's Verfahren. Halle 1898.

8. m. 1 Tafel u. 3 Abbildungen. 3

4753 Oliphant, F. H., Production of Petroleum in the United States in 1896. (From:
Mineral Resources, 1896.) Washington 1897. Imp. 8. 151 pg. 5

4754 Fasson, M., Agrikulturchemisch-analytischcs Taschenbuch. Berlin 1898. 12. 30pg. 1

Naturae Novitates. Jahrg. XX, No. 10. R. Friedländer & Sohn in Berlin.



314 Chemie.

4755 Peters, F., Die angewandte Elektrochemie. Band III: Organische Elektrochemie.
Wien 1898. 8. 240 pg. m. 5 Abbildungen. Mark 3

Das jetzt vollständige Werk, 3 Bände, 1897—98. 352, 468 u, 240 pg. m 120 Abbildungen. M. 12.

4756 PrOCtor, H. R., Leather Industries Laboratory Book on analyticai and experi-
mental Methods. London 1898. roy. 8. 302 pg. cloth. 95o

Ramirez y AltamiranO, Datos para la Materia Medica Mexicana — voir No. 4586.
4757 Stohmann, F., Die Milch- und Molkereiprodukte. Ein Handbuch für Milchtechniker

u. Nahrungsmittelchemiker. Braunschweig 1898. gr. 8. 29 u. 1031 pg. m. 235
Abbildungen. Leinenband. 18

4758 Taschenkalender, Stammer's, für Zuckerfabrikanten. Jahrgang 22: 1898—99,
herausgegeben u. vollständig umgearbeitet von R. Frühling u. Henseling.
Berlin 1898. 12. Lederband. "

4

4759 Traumüller, F., Leitfaden der Chemie und Mineralogie. 2,, verbesserte Auflage.
Leipzig 1898. gr. 8. m. 64 Holzschnitten. Leinenband. Ico

4760 Vierteljahresschrift über die Fortschritte auf dem Gebiete der Nahrungs- und
Genussmittel, der Gebrauchsgegenstände, sowie der hierher gehörenden Industrie-
zweige. Herausgegeben von A. Hilger, R. Kayser u. J. König. Jahrgang
XU: 1897. Heft 4. Berlin 1898. gr. 8. pg. 12 u. 481—678. 4

Band XII, jetzt vollständig. 690 pg. M. 13. — Fortsetzung der „Vierteljahresschrift" — siehe
Zeitschrift für Untersuchung der Nahrungs- u. Genussmittel, Nr. 1527.

4761 Wild, H., Verbesserung des Polaristrobometers. (Zürich, Vierteljahrsschr. Naturf.
Ges.) 1898. gr. 8. 24 pg. m. 1 Tafel. 2

4762 Wilde, M. J. de, Eenige Beschouwingen en Onderzoekingen over Kaas als Voe-
dingsmiddel. Utrecht 1 897. 8. 77 pg. 250

4 763 Zeitschrift, Iloppe-Seyler's, für physiologische Chemie. Herausgegeben von A.

Kossei. Strassburg 1898. gr. 8. m. Holzschnitten. — Band XXV (6 Hefte). 12

4764 Zeitschrift für comprimirte und flüssige Gase. Herausgegeben von M. Altschul.
Weimar. 4. m. Abbildungen. — Jahrgang II: April 1898 — März 1899 (12 Nrn.). 16

Personalien etc.

Ernannt: An der Harvard University in Cambridge (Mass., ü. S. America)
der Assistant Professor Solon Irving Bailey zum Associate Professor der Astronomie
und der Assistant Professor William Townsend Porter zum Associate Professor der
Physiologie. — Der Prosector am Anatomischen Institut der Universität Tübingen Dr.

Rudolf Disselhorst zum a. o. Professor der Thierphysiologie an der Universität Halle.
— Dr. H. M. Fernando zum Director des neu begründeten Bakteriologischen Instituts in

C 0 1 o m b 0 (Ceylon). — An Stelle von J. A. Gammle, der sein Amt niederlegte, sein

I. Assistent Robert Pantling zum Deputy Superintendent der Regierungs-Chinin-Plan-
tagen von Sikkim in M u n g p o o (Indien). — An Stelle des Prof. Hans Brano GeinitZ,

der in Pension gegangen ist, der Professor der Mineralogie und Geologie an der Tech-
nischen Hochschule in Dresden Emst Ealkowsky zum Director des Mineralogisch-

Geologischen und Praehlstorischen Museums, daselbst. — An der Physikalisch-Techni-

schen Reichsanstalt die technischen Hilfsarbeiter Dr.
_
Gamlich und Dr. Holborn zu

Tit.-Professoren und Mitgliedern, der Assistent Dr. Göpel zum Hilfsarbeiter. — Ein

Oberst James E. Jones zum Director des Castle Garden Aquarium in New-York
(als Nachfolger Dr. T. H. B e a n ' s — siehe pg. 266). — Die früheren Assistenten am
Institut für Infectionskrankheiten in Berlin, die Bakteriologen Dr. Hermann Kossel
und Dr. Angnst Wassermann zu Tit.-Professoren. — Der Assistant Entomologist am
Massachusetts Agricultural College in Amherst (Mass., U. S. America) Charles F. Lonns-
bnry zum Government Entomologist of Cape of Good Hope in C a p e t o w n. — Zu
Assistant Geologists an der Geological Survey of England in London: C. B. Wedd (an

Stelle des zurücktretenden C. E. De Rance) und Dr. William PoUard; an der Geological

Survey of Ireland in Dublin: H. J. Seymonr.
Berufen: Der Vize -Astronom an der Sternwarte in Paris Deslandres an das

Astrophysikalische Observatorium in M e u d o n (Frankreich).

Habilitirt: Dr. Hanssner für Mathematik an der Universität Glessen.
Der Lecturer für angewandte Mathematik an der Universität Cambridge (Eng-

land) R. T. Glazebrook legt sein Amt nieder. — Der L Astronom an der Lick Observatory

in Mount Hamilton (Cal., U. S. A.) John Martin Schaeberle, der nach dem Rück-
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tritt Prof. E. S. Holden's das Directorat der Sternwarte verwaltete, ist, nachdem J.

E. Keeler vom Allegheny Observatory in dieses Amt einrückte, aus dorn Verband
der Sternwarte ausgetreten.

Reisen: Eine Dänische Expedition unter Führung des Geologen Dr. K. J. V.

Steenstrup, der früher acht Sommer und einige Winter in Groenland zugebracht hat,

ist zur Erforschung der Insel Disko am 7. Mai abgereist. Theilnehmer sind der Bota-

niker Merten Pedersen und der Geodät Graf Moltke. — Im Juli oder August geht eine

andere Dänische Expedition nach Angmagsalik an der Ostküste Groenlands behufs Er-

forschung der unbekannten Strecke zwischen 66—70» n. Br. ab. Leiter ist Lieut. Amdrup,
Theilnehmer cand. C. Krause als Naturforscher und cand. med. Poulsen.

Der 0. Professor der Pflanzenanatomie an der Deutschen Universität in Prag

Hans Molisch ist von seinem Aufenthalt am Botanischen Garten in Buitenzorg zurück-

gekehrt. — Der bekannte Carcinologe R e v. Alfred Merle Norman hat seinen Wohn-
sitz von Houghton-Le-Spring nach Berkhamsted (Herts., England) verlegt.

Verstorben: Im März 1897 in Galtagirone (Italien) der Florist Bischof Saverio

Gerbins. — Am 16. September 1897 der Professor emer. der Botanik an der Universität

Catania Ab. FrancescO Tomabene. — Am 27. Januar 1898 in Azeba (Algier) der Liche-

nologe Ingenieur GamiUe Flagey, 62 Jahre alt. — Am 7. April in Arcachon (Gironde,

Frankreich) der Hemipterologe Maurice Noualhier. — Im April der bekannte Professor

der Zoologie und Entomologie an der Ohio State University in Golumbus David Simons
Rellicott. — Am 18. April in Gomfort (Texas) durch Selbstmord Dr. Adolf BÖcking, in

den 60er Jahren Privatdocent der Zoologie an der Universität Bonn und Erforscher der

südamerikanischen Thierwelt spec. Vogelfauna, 60 Jahre alt. — Am 25. April in Berkeley
(Cal., U. S. A.) der Geologe und Metallurge MelviUe AtWOOd, 85 Jahre alt. — Im Mai
der Assistent der Zoologie am Royal College of Science in Dublin Dr. Charles Herbert
Hurst. — Am 9. Mai in Köln der a. o. Professor der Mathematik an der Universität

Heidelberg Hermann Schapira, 58 Jahre alt. — Am 11. Mai bei Gloucester (England)

der Geologe W. C. Lucy, 75 Jahre alt. — In Grimma H. Wilhelm Dieckmann aus Ham-
burg, ein eifriger Lepidopterologe.

Das Marine Biological Institute der University of Pennsylvania an
der Küste der Ludlam's Bay bei Sea Isle City (N. J.) wird, nachdem es fünf Jahre ge-

schlossen war, in diesem Sommer unter der Leitung des Instructors an dieser Univer-
sität Dr. Milton J. Greenman wiedereröfTnet. — Die 70. Jahresver-
sammlung Deutscher Naturforscher und Aerzte findet vom 1 9.—24.

September in Düsseldorf statt.

Am 10. October 1896 verstarb in South Yarra (Victoria, Australia) einer der ersten

Botaniker dieses Jahrhunderts Baron Ferdinand VOn Mueller. Es hat sich in seiner

Adoptiv-Heimat, wo der Verstorbene ein ausserordentliches Ansehen genoss, ein Comitö
von Gelehrten und persönlichen Freunden Mueller's gebildet, um ein würdiges Denkmal
auf seinem Grabe zu errichten. Beiträge werden unter folgender Adresse erbeten: Rev.
W. Potter, 'Vonmueller', Arnold Street, South Yarra, Victoria, Australia. Auch
übernimmt die Expedition dieses Blattes Weiterbeförderung.

Recension.
Dr. R. Tümpel, Die Geradflügler Mitteleuropas. Beschreibung der

bis jetzt bekannten Arten mit biologischen Mittheilungen, Bestimmungstabellen

und Anleitung für Sammler, wie die Geradflügler zu fangen und getrocknet in

ihren Farben zu erhalten sind. Mit zahlreichen schwarzen und farbigen Ab-
bildungen, nach der Natur gemalt von W. Müller. 4^. Eisenach, Verlag

von M. Wilckens. Lief. 1 (Seite 1— 24 mit 1 schwarzen u. 3 farbigen Tafeln)

Preis M. 2. (Prois des vollständigen Werkes für Abnehmer der Lieferungs-

ausgabe höchstens 15 M.)

Ein verdienstliches, populär gehaltenes Werk, welches den Zweck hat, das all-

gemeine Laien-Interesse, das heute den Coleopteren und Lepidopteren entgegen gebracht
wird, auch auf die Orthopteren zu lenken, die ebenfalls schöne und ansehnliche Formen
besitzen und doch, besonders biologisch, nicht so eingehend durchforscht sind. Es
scheint uns, dass das Buch in dieser Hinsicht Erfolg haben wird. Denn es ist klar und
anziehend geschrieben, und die Abbildungen sind ganz vorzüglich. Wir werden noch
auf dasselbe zurückkommen.
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New Acquisition : [50
Guil. Oilbei-t, Tractatus sive Physiologia Nova / de / Magnete / Magneticisque

corporibus et magno / Magnete tellure sex libris comprehensus / . In quibus ea
quae ad hanc materiam spectant plurimis / et Argumentis et experimentis exactis-

sime absolutissimeque tractantur et explicantur. / Omnia nunc diligenter recognita

et emendatus quam ante / in lucem edita aucta et figuris illustrata opera et studio

D. / Wolfgangi Lochmans lUD/et Mathematici / . Sedini (= Stettin), Typis
Gotzianis 1633. 284 paginae, in Quarto, cum 11 tabulis aeri incisis et multis figuris.

parchm. M. 100,

—

Frontispice. — Praefatio Lochmani (2 pg.). — Amicorum Acclamationes etc. In honorem etc. (1 pg.).— Claudianus, De Magnete (Latin poem) (3 pg.), — Praefatio Gilberti (3 pg.). — Ed. Wright: Ad Gilbertum
(7 pg.). — Verborum quorundam interpretatio (i pg.). — Text pg. i—232. — Errata (1 pg.). — Index capitum
(9 pg.). — Index verborum et rerum (25 pg.). — Instructio Ligatoris {l pg.)

William Gilbert [born at Colchester in 1540 died 1603 in London] was physician in order to the

Queen Elisabeth and the King Jacob I.

"Queen E. had so high a value of him, that she allowed him an annual pension to encourage his stu-

dies. He was famed for his learning, depth in philosophy, and admirable skill in chymistry" (Ant. äWood).
"The work is a lasting reputation for its author, Gilbert became at once the father of experimental philosophy
in this island, and by a singular felicity and acuteness of genius the founder of theories, which have been
revived after a lapse of ages, and are almost received into the creed of Science" (Henry Hall am). 'Gilbert's

work contains all the fundamental facts of the science so fully examined, indeed, that even at this day we
have very little to add to them' (W, Wh e well). 'Is one of the finest examples of inductive philosophy that

has ever been presented to the world' (Th. Thomson). 'The father of modern electricity' (J. Priestley).
'Der Galileo des Magnetismus. Das Werk, welches den Erdmagnetismus begründete' (J. C. Poggendorf f).

'Kepler en avait puis6 une partie de ses id^es sur l'attraction et la physique Celeste' (J. de Lalande).
Conrad W. Cooke (London) in an article notes the high opinion of Giibert's work entertained, more

particularly by N. Carpenter, W. Barlowe, F. Bacon, Galileo and Humboldt, and he adds 'There is abundant
testimony extant that this De Magnete produced a profound Sensation, not only in this country but throughout
the then civilized world; and it is a singularly curious fact that the brilliancy of a reputation so great and so

original should have been allowed in subsequent generations to have been lost sight of.'

Gilbert has written another very valuable work 'De mundo nostro sublunari philosophia nova', which
was edited by Boswell in Amsterdam, 1651, after the death of the author, and is very rare too. —

I. De Magnete 1. edition was published: London (P. Short) 1600. small folio.

II. 2. edition. Sedini {= Stettin) 1628. Quarto.
[This edition seems to have been published with different frontispices, one bearing on the line preceding

the date the words 'John Hallewordii', the other the word 'auctoris'. Both titlepages are engraved on copper.]

2. edition. Sedini 1633.
The same as the edition of 1628. Only the titlepage (which is printed, not engraved) bears another date

Also published with a printed titlepage having (for the booksellers' fair) the imprint: Francofurti 1633.

III. A (chemical) facsimile -reprint of the 1. edition has been made by Mayer & Müller

in Berlin, in the year 1892. 240 pg. in Quarto with 1 plate and figures. bound.
Price M. 21.

IV. English Translation: On the Loadstone and Magnetic Bodies, and on the great

Magnet of the Earth. A new physiology demonstrated with many arguments and
experiments. A translation by P. F 1 e u r y M o 1 1 e 1 a y. New York and London
1893. XVI and 368 pages, Octavo, with portrait, figures and many facsimiles. cloth.

Price 17 s. 6 d.

As volume 22 of the 'Odd volume Brotherhood Opuscula' has been published in 1890 by *Bro.' S. P.

Thompson: Gilbert of Colchester. A monograph of 63 pages, in an edition of 249 copies only, which were
distributed among the members of this small society. — See also: L, Schnaase's Giibert's Physiologia nova
de Magnete. 2 parts. Pr. Stargard 1892—94. 16 et 12 pg. in Quarto. Price M. 2.

The original editions are now extremely rare and much wanied. The first edi-

tion is the rarestone, but the second has the advantage of an: "Index capitum rerum
et verborum locupletissimus qui in priori editione desiderabatur".

Prices of the 1. edition: Sale Libri 5 Frcs., Sale Arago 15 Frcs., Lowndes 1859: 7 s. 6 cl,

Quaritch 1877: 28 s. 1892: 10 ^, Mayer & Müller 1892: über 300 Mark wert.

Prices of the 2. edition: R. Friedländer & Sohn 1890: 26 Mk., Quaritch 1877: 12 s. 1893:

5 Ig 5, Macmillan & Bowes 1894: 5 ig 5.

Our copy is a good one, only (as all copies) spotted on the margin, owing to

the bad paper on which the edition was printed.

Dieser Nummer liegt ein Prospect der Verlagsbuchhandlung von M. Wilckens
über: Dr. R. Tümp el, Die Geradflügler Mittelenropas bei.

Red. von Wilhelm Junk in Berlin. Druck von Otto Dornblüth in Bernburg.
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Aligemeine Naturwissenschaften.

Verhandlungen von Akademien n.Natnrwisse nschaftlichen Vereinen.

4765 Baltimore. — Bulletin of the Johns Hopkins Hospital. No. 86. (Volume
IX.) Baltimore 1898. 4. pg. 91-124 with 13 figures. Mark 1

Cont. : Miller, G. B., Presence of the Bacillus typhosus in the Gall-bladder seven years after

typhoid Fever, etc.

4766 Berlin. — Sitzungsberichte der Gesellschaft Naturforschender
Freunde zu Berlin. Jahrgang 1898. Nr. 1 — 4. Berlin, gr. 8. pg. 1—32 m.
11 Abbildungen.

Inhalt: N eh ring, A., Einige Nachträge über die Speeles der Gattung Spalax. Ueber Cricetua

nigricans u. verwandte Arten. — Heinroth, Mauser u. Verfärbung des Federkleides der Vögel. —
Matschie, P., Eine neue mit Idiurus verwandte Gattung, Zenkerella Mtsch. n. g. Ueber die syste-

matische Stellung von Budorcas. etc.

Preis des vollständigen Jahrganges (10 Nrn.) M. 4.

4767 Bordeanx. — M6moires de la Sociötiö des Sciences Physiques et
Naturelles de Bordeaux. Sörie 5. Tome III. Cahier 1. Bordeaux 1898. 8.

pg. 1 —276 av. figures.

4768 Brnxelles. — Bulletin de la Sociötö d'Etudes Goloniales. Rödigö

par J. Beuckers. Annee IV. Nos. 4—6: Juillet— Döcembre 1897. Bruxelles.

gr. in-8. pg. 337—451 av. figures.
Cont.: Wil Verth, E., Les Poissons du Congo. — Bouckenooghe, V., La culture du Caföier

dans le Haut-Congo. — Dryepondt, üne mission mödicale au Congo. etc.

L'ann6e IV complöte, 451 pg. av. 1 portrait, 1 carte et figures. M. 6,50.

4769 — L'ann6eV: 1898. (6 nos.) Bruxelles. gr. in-8. 650
Correction de l'annonce No. 21.

4770 — Revue de l'üniversitä de Bruxelles. Annöe HI: 1897—98. Nos. 1—7.
Bruxelles 1897— 98. gr. in-8. pg. 1—560 av. figures.

Cont.: Sand, R., Les Laboratoires maritimes de Zoologie. — Anspach, L., Döformations et

Ruptures (considörations sur les exp6riences göologiques de W. Prinz). — Cr ismer, L., La forma-

tion des Corps solides. — Vries, H. de, L'unit6 dans la Variation ; considöralions sur l'Her^dit^. etc.

Prix de l'ann6e compläte (10 nos.) M. 11.50.

4771 Cambridge Mass. — Bulletin of the Museum of Comparative Zoo-
logy at Harvard College. Vol. 32, No. 1, 2. Cambridge Mass., April 1898. 8.

pg. 1 — 19 with 16 platcs, partly coloured. 14
Cont.: No. 1. Agassiz, A., and Mayer, A. G., Studies from the Newport Marine Laboratory.

No. 41. On Dactylomelra. With 13 plates. M. 10. — No. 2. Agassiz, A., and Mayer, A, G., On
Bome Medusae from Australia. With 3 plates. M. 4.
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4772 Genova. — Annali del Museo Civico di Storia Naturale di Genova, pubbli-
cati per cura di G. Doria e R. Gestro. Volume 38 (Serie II. Vol. 18).

Genova 1898. in-8. gr. 729 pg. c. 1 ritratto, 10 tavole (1 colorata) e figure. Mark 32
Cont.: Issel, A., S. Trinchese (c. 1 ritr.). — Gestro, R., Materiali per lo studio delle Hispi-

dae I—III. — Beguinot, A., Herbarium Camillae Doriae II. — Penzig, 0., Florae Ligusticae
Synopsis. — Emery,C., Formiche raccolte nella Nuova Guinea da Loria (c. 1 tav.). — Thomas, 0.,
On the Mammals collected in British New Guinea by Loria (with 1 plate). — Jordan, K., Anthribi-
dae from the islands of Engano, Mentawei and Sumatra, collected by Modigliani. — Silvestri, F.,

Contribuzione alla conoscenza dei Diplopodi della Fauna Mediterranea (c. 3 tavv.). — Boulenger,
G. A., Account of the Reptiles and Batrachians collected by Loria in British New Guinea (with
3 plates). Concluding report on Bottego's collection of Reptiles and Batrachians from Somaliland
and British East Africa (with 2 plates). ecc.

4773 Haarlem. — Archives du Musöe Teyler. Sörie 2. Volume V. Partie 4.

Haarlem 1898. gr. in-8. pg. 16 et 241—344 av. 2 planches.
Cont.: Schonte, P. H., Quelques Figures ä n -f- 2 inversions dans l'Espace ä n dimensions

(av. 1 piche.). — Zeeman, P., Une Surface Minima algöbrique du 20. ordre (ay. 1 piche.).

Volume V complet, 360 pg. av. planches. M. 24.

4774 — Les memes. Sörie 2. Volume VI. Partie 1. Haarlem 1898. gr. in-8. pg. 1—64
et 44 pg.

Cent.: Laar, J. J. van, Theorie gönörale des Dissolutions. — Catalogue de la Bibliothöque du
Mus6e, publik par G. C. W. Bohnensieg. Supplement VII et additions (pg. 1001—1044).

Prix du Yolume complet (4—7 parties) M. 24.

4775 Kansas. — Transactions of the 28. and 29. annual Meetings of the Kansas
Academy of Science (1 895—96). Volume XV. Kansas 1898. 8.

4776 London. — Proceedings of the R o y a 1 S o c i e t y. No. 393 (Volume 63, part V).

London, May 1898. 8. pg. 1 47—162 and (Obituary Notices) 9—24 with 1 portrait

and 4 figures. leo
Cont.: Bose, J. C, On the rotation of plane of polarisation of electric Waves by a twisted

structure. On the production of a dark cross in the field of electro-magnetic Rotation. — Vernon,
H. M., Relation between marine animal and vegetable Life. — (Obituary Notices:) J. J. Sylvester

(with 1 portr.).

4777 — The same. No. 394 (Volume 63, part VI). London, May 1898. 8. pg. 163—
205 and (Obituary Notices) 25—32. 2io

Cont.: Report of the Kew Observatory Coramittee for the year 1897. — Jones, J. V., On the

calculation of mutual Induction of a Circle and a coaxial Helix and on the electroraagnetic Force
between a helical Current and an uniform coaxial circular cylindrical Current-sheet I. etc.

4778 — The same. No. 395 (Volume 63, part VII). London, May 1898. 8. pg. 205—
230 with 1 plate and figures. leo

Cont.: Tut ton, A. E., A compensed Interferenz Dilatometer. — Farmer, J. B., and Waller,
A. D., On the action of Anaesthetics on vegetable and animal Protoplasm. — Rai sin, C. A., On
certäin struclures formed in the Drying of a Fluid with particles in Suspension (with 1 plate). —
Vernon, H. M., Relations between the hybrid and parent forms of Echinoid Larvae. etc.

4779 Marseille. — Annales de l'Institut Golonial de Marseille, publikes

sous la direction de E. H e c k e 1. Annöe V (Volume IV): 1897. Marseille

1898. gr. in-8.

4780 Moscon. — Bulletin de la Sociötö Imperiale des Naturalistes
de Moscou. Publik sous la rödaction de M. Menzbier et N. Iwanzow.
Annöe 1897. No. 3. Moscou 1898. gr. in-8. pg. 339— 504 av. 3 planches

et figures.
Cont.: Ussow, S. A., Die Entwicklung der Cycloidschuppe der Teleostier (m. 2 TQn.). — Iwan-

zow, N., Ueber die physiologische Bedeutung des Processes der Eireifung (m. 1 Tfl.). — Pissar-
schewsky, V., Aufzählung der bisher in Russland aufgefundenen Flechten. — Jaczewski, A,,

4. s6rie de raatöriaux pour la Flore mycologique du gouvernement de Smolensk. — Gerassi moff,
J. J., Ueber die Copulation der zweikernigen Zellen bei Spirogyra, etc.

Prix de l'ann^e complfete (4 nos.) M. 20.

4781 St.- Petersbonrg. — Mömoires de l'Acadömie Imperiale des Sciences de

St.-P6tersbourg. Glasse physico-mathömatique. Sörie 8. Volume V. Nos. 6—13.
St.-P6tersbourg 1897. gr. in-4. av. 6 planches (2 coloriöes) et 3 cartes. 3425

No. 6: Warneck, A., Distribution des minima et raaxima absolus de la Temp6rature sur la

surface de la Russie. (En Russe.) 16 pg. av. 3 cartes. M. 3.50. — No. 7 : Vannary, P., Sur la

Temp6rature du sol dans certains endroits de la Russie. (En Russe.) 61 pg. av. 1 piche. M. 2.75.

— No. 8: Wild, H., Ueber die Differenzen der Bodentemperaturen mit u. ohne Vegetations- resp.

Schneedecke nach Beobachtungen zu Pawlowsk. 32 pg. M. 2. — No. 9: Ryka ts c h e w, M., Compte-
rendu de l'Observatoire physique central pour 1896. (En Russe.) 90 pg. av. 1 piche. M. 3.50. —
No. 10; Kowalevsky, A., Nouvelle glande lymphatique chez le Scorpion d'Europe. 18 pg. av.

2 plchs. M. 10. — No. 11: Stratonoff, W., Sur le mouvement des Facules solaires. 101 pg. av.

1 piche. M. 4. — No. 12: Figo uro vsky, J., Relation entre la N6bulosit6 et la duröe de l'Inso-

lation. (En Russe.) 70 pg. av. 1 piche. M. 3.50. — No. 13: Bogaevsky, L., Sur les difförents

6tats de la Matifere. (En Russe.) 107 pg. M. 5.

Volume V complet, 721 pg. av. 1 tableau, 12 planches (7 colori6es) et 3 cartes. M. 53.25.
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4782 St.- Petersbonrg. — M^moires de l'Acadömie Imperiale des Sciences de

St.-P6tersbourg. Glesse physico-mathömatique. Sörie 8. Volume VI. Nos. 1— 3.

St.-P6tersbourg 1898. gr. in-4. avec 6 planches et 12 cartes. Mark 12
No. i: Rybkin, P., Die Wege der Cyclone im Europäischen Russland 1890—92. (Russisch.)

152 pg. ra. 12 Karten. M. 6.50. — No. 2; Breitfuss, L. L., Kalkschwammfauna des Weissen Meeres
u. der Eismeerküsten des Europ. Russlands. 41 pg. m. 4 Tafeln. M. 3.50. — No. 3: Komoff, N.,

Die Gewitter im Europ. Russland u. im Kaukasus i. J. 1889. (Russisch.) 41 pg. m. 2 Tafeln. M. 2.

4783 Plymonth. — Journal of the Marine Biological Association of the

United Kingdom. New Series. Volume V. No. 2. Plymouth, April 1898. roy. 8.

pg. 107—233 with 1 plate. Each number 4

Cont. : Holt, E. W. L., Notes on the reproduction of Teleostean Fishes in the Southwestern
Districts (with 1 plate). — Holt, E. W. L., and Scott, S. D., A record of the Teleostean Eggs and
Larvae observed at Plymouth in 1897. — Browne, E. T., On the pelagic Fauna of Plymouth for

September 1897. — Garstang, W., Report on the Surface-drift of the English Channel and neigh-

bouring Seas during 1897. etc.

4784 Ronen. — Bulletin de la Sociötö des Amis des Sciences Natu-
relles de Ronen. Sörie 4. Annöe XXII (1896). Ronen 1897. 8. 728 pg. av.

planches.

4786 Washington. — Annual Report of the Board of Regents of the S m i t h s o n i a n
Institution, showing the Operations, expenditures and condition of the

Institution for the year ending 30. June 1895. Report of the National Museum.
Washington 1897. 8. 20 and 1 080 pg. with 154 plates and 382 illustrations. cloth. 15

Cont.: Goode, G. B., Report upon the condition and progress of the U. S. National Museum
during the year ending 30. June 1895.— Boas, F., The social Organization and the secret societies

of the Kwakiutl Indians (with 51 plates). — Ho ff mann, W. J., The graphic art of Eskimos (with

82 plates). — Merrill, G. P., Notes on the Geology and Natural History of the peninsula of Lower
California (with 10 plates). — Tassin, W., The mineralogical coUections in the ü. S. National
Museum (with 1 plate). — Lucas, F. A., The tongues of Birds (with 2 plates). — Moore, C, The
Ontonagon copper bowlder in the U. S. National Museum (with 2 plates). — S h u f e 1 d t, R. W., Taxi-

dermal methods in the Leyden Museum (with 6 plates). — Wilson, T., The antiquity of Red Race
in America.

4786 Zürich. — Vierteljahrsschrift der Naturforschenden Gesellschaft
in Zürich. Unter Mitwirkung von A. Heim u. A. Lang herausgegeben von
F. Rudio. Jahrgang 43: 1898. Heft I. Zürich, gr. 8. pg. 1—80 m. 7 Tafeln

(2 colorirt).
Inhalt: Heim, A., Geologische Nachlese VIII u. IX (m. 2 Tfln.). — Mayer-Eymar, C, Neue

Echiniden aus den Nummulitengebilden Egyptens (m. 4 Tfln.). — Wild, H., Verbesserung des Polari-

strobometers (m. 1 TD.).

Preis des vollständigen Jahrganges (4 Hefte) M. 7.20.

Zeitschriften nnd allgemein natnrwissenschaftliche Schriften.

4787 Archiv für Naturgeschichte. Gegründet durch A. F. A. W i e g m a n n
,
fortgesetzt

von W. F. Erichson, F. H. Troschel u. E. v. Martens. Herausgegeben
von F. Hilgendorf. Jahrgang 64. Band I. Heft 1. Berlin 1898. gr. 8. pg.
1—118 m. 4 Tafeln. 8

Inhalt : M ü h 1 i n g ,
P., Die Helminthenfauna der Wirbelthiere Ostpreussens.

4788 Bnxton, E. N., Short Stalks. Series II, comprising trips in Somaliland, Sinai, the

eastern Desert of Egypt, the Garpathian Mountains and Daghestan. London 1898.

8. 238 pg. with maps and illustrations. cloth. 2l8o
Series I. 2. edition. 1893. with 67 illustrations. cloth. M. 21.

4789 Caraven-Gachin, A., Description g^ographique, göologique, minöralogique, palöon-
tologique, ethnologique et agronomique des Departements du Tarn et de Tarn-
et-Garonne. Paris 1898. gr. in-8. 24 et 684 pg. 17

4790 Dippel, L., Das Mikroskop und seine Anwendung. 2., umgearbeitete Auflage.

Theil II : Anwendung des Mikroskopes auf die Histologie der Gewächse. Abthei-
lung 2. Braunschweig 1898. gr. 8. pg. 16 u. 445—660 m. 132 Holzschnitten. 10

Das jetzt vollständige Werk, 2 Theile, 1882—98. 1030 u. 676 pg. m. 4 Farbendrucktafeln u.

zahlreichen Holzschnitten. M. 68.

4791 Fergnsson. — Fergusson, R. M., Donald Fergusson, a Student of Nature.
London 1898. 8. 246 pg. with 1 portrait. cloth. 43o

4792 Gottlieh, H., Das Erkenntnissproblem, auf naturwissenschaftlicher Grundlage for-

mulirt. Wien (Sitzungsb. Akad.) 1898. gr. 8. 28 pg. Oio

4793 Heim, F., Recherches et Observations faites au Laboratoire d'Histoire naturelle

de la Facult6 de Mödecine 1897. Fascicule 1. Paris 1898. 8. 20 pg.
4794 Kirke, H., Twenty-flve years in British Guiana. London 1898. 8. with map and

illustrations. cloth. IObo
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4795 Leclercq, J., Un S^jour dans l'IIe de Java. Le pays, les habitants, le systöme
colonial. 2. Edition. Paris 1 898. 8. av. 1 carte et 20 gravures. Mark 35o

4796 Hittheilnngen von Forschungsreisenden und Gelehrten aus den Deutschen
Schutzgebieten, Herausgegeben von v. Danckelmann. Band XI. Heft 2.

Berlin 1898. gr. 8. pg. 89— i76 m. 2 Karten. 2
Preis des vollständigen Bandes (4 Hefte) M. 9.

4797 Moreno, E. G., Manual mnemotecnico de Agricultura practica. Ensenanza general

del Cultivo ; Cultivos especiaies
;
Zootecnica; etc. Trata de Geologia, Quimica,

Botanica, Zoologia etc. Madrid 1 898. 4. 416 pg. 13

4798 MÜllenhoff, K., Die Natur im Volksmunde. Berlin 1898. 8. 8 u. 95 pg. leo

4799 OpiSSO, A., Chile y Bohvia. Su Geografia, sus Habitantes y Costumbres, Flora y
Fauna de ambos Estados. Barcelona 1898. 4. 71 pg. av. figures. I50

Orschiedt, H., Aus der Werkstätte der Natur — siehe Nr. 5110.

4800 Ostwald's Klassiker der exakten Wissenschaften. Herausgegeben von A. J. v.

Oettingen. Nr. 12. Neue Auflage. Leipzig 1898, 8. 158 pg. Leinenband. 24o
Inhalt: Kant, J., Allgemeine Naturgeschichte u. Theorie des Himmels. (1755.) Herausgeg. v.

A. J. Y. Oettingen, Neue Auflage.
Nr. 1—H, 13—92. 1889—98, m. 66 Tafeln u. zahlreichen Holzschnitten, Leinenbände, M. 144.75,

4801 Radclyffe, R., Wealth and wild Gats. Travels and researches in the Gold-
fields of Western Australia and New Zealand. London 1898. 8. 208 pg. with
illustrations. I20

4802 Revista de Ciencias. Publicacion mensual. Cuerpo de Redaccion : F. V i Ii a -

real, E. Guzman y Valle, A. Alvarado y A. Gurletti. Ano L No.
3—5: Diciembre 1897 — Febrero 1898. Lima. gr. in-8. pg. 49—120 av. 1 figure.

Cent.: Villareal, F., Extension superficial del Peru, — Balta,J., Metales raros en el Peru,
— Curletti, L. A., Luz electrica en Lima, — E 1 m o r e

,
T,, Propriedades y usos de las Cripto-

gamas. — L i s s o n , C, J., Microlitologia. — L e o n , A, J., Geografia botanica, etc.

L'ann6e complöte (12 nos.) M. 15.

4803 Romero, M.
,

Geographical and Statistical Notes on Mexico. London 1898.

8. cloth. 13

4804 Studien, Philosophische. Herausgegeben von W. Wundt. Band XIV. Heft 2.

Leipzig 1898. gr. 8. pg. 157—338. 4

Inhalt: L i p p s , G. F., Untersuchungen über die Grundlagen der Mathematik III, — Richter,
R,, Der Willensbegriff in der Lehre Spinoza's II.

Band XIV, Heft 1, m. 19 Holzschnitten. M. 4.

4805 Tyndall, J., Fragmente aus den Naturwissenschaften. Vorlesungen u. Aufsätze,

2. Deutsche Ausgabe, nach der 8. Auflage des Englischen Originals übersetzt

von A. V. Helmholtz u. E. Du Bois-Reymond. (2 Bände.) Band I

:

Anorganische Natur. Braunschweig 1 898. gr. 8. 7 u. 514 pg. m. Holzschnitten. 8

480 6 YearbOOk of British Columbia and Manual of Provincial Information, to which
is added a chapter containing much special Information respecting the Ganadian
Yukon by R. E. G o s n e 1 1. London 1898. 8. cloth. 13

4807 Zeitschrift für Naturwissenschaften. Organ des Naturwissenschaftlichen Vereins

für Sachsen u. Thüringen. Unter Mitwirkung von v. Fritsch,Garcke, Zopf
u. A. herausgegeben von G. Brandes. Band 70 (Folge V. Band 8). Heft V u.

VL Leipzig 1898. gr. 8. pg. 6 u. 365—464 m. 1 Tafel u. 3 Holzschnitten.
Inhalt: B o r c k e r t

,
P., Das Diluvium der Provinz Sachsen in Bezug auf Bodenbau, Pflanzen- u,

Thierverbreitung u. Bodennutzung. — Kantorowicz, R., Ueber Bau u, Entwicklung des Spiral-

darms der Selachier (m, 1 Tfl.). — Spangenberg, G., Neue Saurier aus Lias u. Trias, etc.

Band 70, Jetzt vollständig, 470 pg, m. 4 Tafeln u, 3 Holzschnitten, M, 6.

Zoologie (und Anthropologie).

Allgemeines.

4808 Annotationes Zoologicae Japonenses, auspiciis Societatis Zoologicae Tokyonensis
seriatim editae. (Published quarterly in English, German , PYench or Italian.)

Volumen II. Pars 1, Tokyo 1898. roy. 8. pg. 1— 32 with 2 plates and 3 figures.
Cont.: Matsumura, M., Summary of Japanese Cicadidae, with description of a new species

(with 1 plate), — Jizuka, A., On a new species of Littoral Oligochaeta, Pontodrilus matshuhimensis
(with 1 plate). — Namiye, M., lieber eine wenig bekannte einheimische Schlange der Gattung
Achalinus.

Subscription - price for the complete volume (4 parts) M. 8. — Vol. I. 1897. 164 pg, with

7 plates, M. 8.
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4809 Archives de Parasitologie. Paraissant tous les trois mois sous la direction de
R. Blanchard. Tome I. No. 2. Paris, Avril 1898. gr. in-8. pg. 185—360 av.

1 Portrait, 1 fac-simile, 1 planche coloriöe et figures.
Cont. : Blanchard, R., Notices biographiques I; R. Leuckart (av. 1 portr. et i fac-simile). —

Artault, S., Faune et Flore des cavernes pulmonaires (av. 1 piche.). — Setti, E., Tristomum
Perugiai n. sp., sulle branchie del Tetrapterus belone. — Grimbert, L., De l'unification des
m^thodes de culture en Bact6riologie. — Verdun, P., et Iversenc, Sur un cas de Cysti-

cerque du Ventricule lateral gauche. etc.

Prix du tome complet {U fascicules) M. 30.

4 810 Beddard, F. E., Elementary practical Zoology. London 1898. 8. 7 and 210 pg.
with 95 figures. cloth. Mark Sto

48H Godman, F. D., and Salvin, 0., Biologia Centrali-Americana, or contributions to

the knowledge of the Fauna and Flora of Mexico and Central America. Zoology.
Part 141. London, April 1898. roy. 4. with 6 plates (4 coloured).

Cont. : Terrestrial and Fluviatile Mollusca by E, v. Martens, pg. 289—312. —
Arachnida Araneidea by 0. P. Cambridge, pg. 241—248. — Coleoptera. Vol. IV, part 6
(Rhynchophora

,
continuation) by W. F. H. Blanford. — Lepidoptera Heterocera by H.

Bruce. Vol. II. pg. 449—464 with plates 88—91. — Rhynchota Heteroptera. Vol. II by G.

C. Champion, pg. 49— 88 with plates 4 and 5.

Price of each zoological part M. 22, — Subscription for the whole zoological dirision only. —
List of parts publisbed tili now — see Nr. 1604—1606 and 2400.

4812 Jahrbücher, Zoologische. Herausgegeben von J. W. S p e n g e 1. Abtheilung für

Systematik, Geographie u. Biologie der Thiere. Band XI. Heft 2. Jena 1898.

gr. 8. pg. 65— 150 m. 7 Tafeln (3 colorirt) u. 2 Abbildungen. 10
Inhalt: Meer warth, H., Beobachtungen über Verfärbung (ohne Mauser) der Schwanzfedern

Brasilianischer Raubvögel (m. 3 Tfln.). — B r e i t f u s s , L. L,, Kalkschwammfauna der Westküste
Portugals (m. 1 Tfl.). Die Kalkschwammfauna von Spitzbergen, nach den Sammlungen der Bremer
Expedition i. J. 1889 (m. 2 Tfln.). — K w i e t n i e w s k i , C. R., Actinaria von Ost-Spitzbergen nach den
Sammlungen von Kükenthal u. Walter (m. 1 Tfl.). — Dahl, F., Zur Frage der Bildung der Koralleninseln.

Band XI. Heft 1. 1897. m. 7 Tafeln (2 colorirt). M. 10.

4813 —Dieselben, Bynd XI. Hcft3. Jena 1898. gr.8. pg. 151—282 m. 2Tafeln(1 colorirt). 9
Inhalt: Simroth, H., Ueber die Gattungen Parmacochlea, Parmarion u. Microparmarion (ra.

1 Tfl.). — Prazak, J. P., Systematisches Verzeichniss der Reptilien u. Batrachier Böhmens. —
Fritze, A., Die Gattung Hebomoia (m. 1 Tfl.).

4814 Janet, C, Sur l'emploi de Dösinences caractöristiques dans les dönominations
des groupes ötablis pour les classifications zoologiques. Beauvais (M6m. Soc. Ac.
de rOise) 1898. 8. 8 pg. Oso

4815 Lahille, F., üna Estacion Maritima Provincial. Informe del Museo de La Plata.

La Plata 1898. gr. in-8. 48 pg. avec 9 planches. 6

4816 Mittheilungen aus der Zoologischen Station zu Neapel, zugleich ein Repertorium
für Mittelmeerkunde. Band XIII. Heft 1 u. 2. Berlin, R. Friedländer & Sohn,
1898. gr. 8. pg. 1 —3 40 m. 11 Tafeln in-4. (2 colorirt). 28

Inhalt: Eisig, H., Zur Entwicklungsgeschichte der Capitelliden (m. 9 Tfln.). — Beard, J., The
sexual conditions of Myzostoma glabrum (F, S. Leuckart) (with 1 plate). — Monticelli, F. S.,

Sulla larva di Edwardsia Claparedii Panceri (c. 1 tav.).

Band I— IX. 1878-91. m. 246 z. Th. color. Tafeln. M. 220.50 (statt des Ladenpreises von M. 441).
— Band X- XII. 1891—97. m. 98 z. Th. color. Tafeln. M. 206.

4817 Novitates ZoolOgicae. A Journal of Zoology, edited by W. Rothschild, E.

H a r t e r t and K. Jordan. Volume V: Year 1 898. No. 2. London. Imp. 8. pg.
125—258 with 1 plate.

Cent.: Harter t, E., List of a collection of Birds made in the Sula Islands by Doherty. On a
new species of Thamnophilus (with 1 plate). — Kuwert, A., Die Passaliden, dichotomisch bear-
beitet II (Die Arten), Fortsetzung. — Rothschild, W., Some new Lepidoptera from the East. —
R endall, P., Fieldnotes on the Antelopes of Nyassa-land. — Warren, W., New species and
genera of the families Drepanulidac, Thyrididae, Uraniidae, Epiplemidae and Geometridae from
the old-world regions.

Annual subscription (4 nos.) M. 24; the complete volume to non-subscribers M. 31.

'i818 Ferrier, E., Les Golonies animales et la Formation des Organisraes. 2. ödition.

Paris 1898. gr. in-8. 32 et 797 pg. av. 2 planches et 158 figures. 15
4819 SegOVia y Corrales, A., Zoologia general. Estudios elementales. Animales In-

vertebrados. Madrid 1898. 8. 28 et 795 pg. av. 583 gravures. 16
Stenroos, K. E,, Das Thierlcben im Nurmijärvi-See — siehe Nr. 4889.

4820 Vire, A., Le Lot soulerrain: Le Puits de Padirac et les Gausses. Faune souter-
raine. Animaux aveugles des cavernes. Paris 1898. 8. 43 pg. 2

482^ ZoolOgica. Original - Abhandlungen aus dem Gesammtgebiete der Zoologie. Her-
ausgegeben von R. L e u c k a r t u. G. G h u n. Heft XXII. Lieferung 4: Piers ig,

U., Deutschlands Hydrachniden (Süssvs'assermilben). Liefg. 4. Stuttgart 1898.
gr. 4. pg. 241— 320 m. 9 z. Th. colorirten Tafeln. 20

Verzeichniss des bisher Erschienenen — siehe JNr. 4094.
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4822 Zoological Society of London, Proceedings of the General Meetings for Scien-
tific Business of the Zoological Society of London for the year 1897. Part IV.,

containing Papers read in November and December. London, i. Apr. 1898. roy. 8.

pg. 809—1013 and 1— 21 (titlepage, index) with 10 plates (5 coloured). Mark 125o

Anatomia, Physiologia et Embryologia comparata.
4823 Archiv für die gesammte Physiologie des Menschen und der Thiere. Herausge-

geben von E. F. W. Pflüg er. Band 71. Heft XI u. XIL Bonn 1898. gr. 8.

pg. 6 u. 523— 638 m. 1 Tafel.
Inhalt: Stein ach, E., Ueber die visceromotorischen Functionen der Hinterwurzeln u. über die

tonische Hemmungswirkung der Medulla oblongata auf den Darm des Frosches. — Beck, A., Ueber
die Giftwirkung des Harnes. — Spitzer, W., Weitere Beobachtungen über die oxydativen Leistungen
thierischer Gewebe. — Guillery, Ueber intermittirende Netzhautreizung bei bewegtem Auge (m.
1 Tfl.). etc.

Band 71
,
jetzt vollständig, 6M pg, m. 4 Tafeln u. 63 Holzschnitten. M. 26.

4 824 Archives de Biologie, publikes par E. van Beneden et C. van Bambeke.
Tome XV. Fascicule 2. Gand 1898. gr. in-8. pg. 181 — 366 av. 8 planches

(5 coloriöes) et figures.
Cont.: Bruyne, C. de, Recherches au sujet de l'intervention de la Phagocytose dans le dive-

loppement des Invert6br6s (av. 5 plchs.). — Cerfontaine, P., Contribution ä l'6tude des Octo-
cotylidös IV (av. 1 piche.). Le genre Merizocotyle (Cerf.) (av. 2 plchs.).

Prix de souscription pour le volume complet (4 fascicules) M. 40.

4825 Biedermann, W., Electro-Physiology. Translated by F. A. Welby. Volume H.

London 1898. 8. 508 pg. with 149 figures. cloth. 175o
The complete work, 2 volumes, 1896—98. 534 and 508 pg. with 285 figures. cloth. M. 35.

4826 DoUo, L., Le Ligament rond du F6mur. (Bruxelles, Journal mödic.) 1898. 8. 4 pg. O30

4827 Eternod, Les Sources de la Vie. Bäle 1898. gr. in-8. 82 pg. av. 5 tableaux et

28 figures. I50

4828 Hefte, Anatomische. Referate u, Beiträge zur Anatomie u. Entwicklungsgeschichte.

Herausgegeben von F. Merkel u. R. B 0 n n e t. Abtheilung 1 : Arbeiten aus
anatomischen Instituten. Heft 32 (Band X. Heft 2). V^iesbaden 1898, gr. 8.

pg. 151—392 m. 18 Tafeln (10 colorirt) u. 3 Abbildungen. Ues
Inhalt: Unger, E., Beiträge zur Anatomie u. Physiologie der Milchdrüse (m. 2 Tfln.). —

Behrens, G., Die Reifung u. Befruchtung des Forelleneies (ra. 6 Tfln.). — Neisse, R., Ueber den
Einschluss von Parotisläppchen in Lymphknoten (m. 2 Tfln.). — Zu ms t ein, J., Ueber die Entwick-
lung der Vena cava inferior bei dem Maulwurfe u. bei dem Kaninchen (m. 8 Tfln.).

Heft 1-31 (Band I— IX, X Heft 1). 1891—98. m. 427 z. Thl. colorirten Tafeln. M. 408.20.

4829 Huxley, T. H., Scientific Papers. Reprinted from the Journals of Scientific So-
cieties, edited by M. Fester and E. R. L a n c a s t e r. (4 volumes.) Vol. L
London 1898. roy. 8. 622 pg. with illustrations. cloth. 256o

4830 Krause, F., Das Leben der menschlichen Seele und ihre Erziehung. Theil I:

Das Vorstellungs- u. das Denkleben. Dessau 1 898. 8. 4

4831 Nusbanm, J., Fundamental-Kenntnisse der Biologie. Warschau 1898. 8. 148 pg.— In Polnischer Sprache. 35o

4832 Odier, R., Recherches expörimentales sur les Mouvements de la Cellule nerveuse
de la Moelle öpiniöre. Bäle 1898. gr. in-8. av. 4 planches et 3 figures. 24o

4833 Prochoroff, P. N., Biologische Grundsätze der Medicin. Heft I u. IL St. Peters-

burg_1898. 8. 170 u. 175 pg, — In Russischer Sprache. 10

4834 Stiiling, H., Zur Anatomie der Nebennieren. Theil IL (Bonn, Arch. mikr. Anat.)

1898. gr. 8. 20 pg. m. 1 Tafel.
Theil I erschien in Yirchow's Archiv 1887.

4835 Tellyesniczky, K,, Ueber die Fixirungs-(Härtungs-) Flüssigkeiten. (Bonn, Arch.
mikr. Anat.) 1898. gr. 8. 46 pg. m. 1 colorirten Tafel in-fol. 2

Hom o.

4836 Allen, H., A study of Hawaiian Skulls. (Philadelphia, Trans. Wagner Free Inst.,

1898.) 4. 55 pg. with 12 plates. 10

4837 Brnnner, K., Die steinzeitliche Keramik in der Mark Brandenburg. Braunschweig
1898. 4. 7 u. 54 pg. m. 75 Abbildungen. 5

4838 Fiala, F., Die neolithische Station von Butmir bei Sarajevo in Bosnien. Heraus-
gegeben vom Bosnisch-Hercegovinischen Landesmuseum. Theil II : Ausgrabungen
in den Jahren 189 4—96. Mit Vorwort von M. H o e r n e s. Wien 1898. fol. 3

u. 47 pg. m. 1 Plan, 19 Tafeln u. 47 Abbildungen, cart. 50
Das jetzt vollständige Werk, 2 Theile. 1895—98. m. 40 Tafeln (L Theil von W. Radimsky) M. 100.
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4839 Frobenins, L., Der Ursprung Afrikanischer Kulturen. (Berlin, Zeitschr. Ges. Erdk.)

1898. gr. 8. 15 pg. m. 1 colorirten Tafel in-4. (4 Karten), Mark 2

4840 Hicks, H., On the evidence of the Antlquity of Man furnished by Ossiferous

Caverns in Glaciated Districts in Britain. (London, Quart. Journ. Geol. Soc.) 1898.

8. 24 pg. 2

4841 Laponge, G. V. de, The fundamental Laws of Anthropo-Sociology. Paris 1898.

roy. 8. 250

4842 Pedersen, H., Zur Albanesischen Volkskunde. Kopenhagen 1898. gr. 8. 66o

4843 Fülle, F. L., Profilo antropologico dell' Italia. (Firenze, Arch. Antropol.) 1898.

in-8.gr. löO pg. c. 10 carte colorate. 6

Aves.

484 4 Barboza dn Bocage, J. V., Aves do Archipelago de Cabo Verde. (Lisboa, Jörn.

Sc. Math. Phys, e Nat. 1898.) 8. 1 1 pg. Iso

4845 Blanchan, N., Bird Neighbours. Introductory acquaintance with 150 Birds cona-

monly found in the Gardens, Meadows, Woods. New York 1898. roy. 8. 8 and
233 pg. with 52 colored plates. cloth. 126o

Correction of nr. 1670.

4846 Greene, W. T., Populär Parrakeets, their Breeding and Managenaent by Amateurs.
London 1898. 8. 100 pg. with illustrations. Iso

4847 Hartert, E., Kurze Besprechung eines Angriffes auf die neueren Nomenclatur-
bestrebungen. (Leipzig, Journ. Ornithol.) 1897. 8. 8 pg. Oeo

Bezieht sich auf Koenig's Bemerkungen in der Einleitung zu seinen Beiträgen zur Ornis Al-

geriens (Journal f. Ornithologie 1895).

4848 Hartlanb, G., Ein dritter Beitrag zur Ornithologie Chinas. (Bremen, Abhandl.
Naturw. Ver.) 1898. gr. 8. 43 pg. m. 1 colorirten Tafel. 25o

1. u. 2. Beitrag, 1890—92. 16 u. 41 pg. M. 3.20.

4849 Hndson, W. H., Birds in London. London 1898. 8. 356 pg. with numerous
illustrations. cloth. 12bo

4850 Lilford, Coloured Figures of the Birds of the British Islands. 2. edition. Part 36:

Preface, general index, titles and contents of Vols. I— VII, etc. London 1898.

roy. 8. 142 pg. with 1 portrait.
The complete work, 7 Yolumes, 1891—98. 421 coloured plates and 1 portrait with text. Out

of print.

4851 Majewski, 0., Der graue und der grüne Papagei. Ankauf, Behandlung, Krankheit

u. Heilung. Berlin 1898. 8. 93 pg. m. Abbildungen. 2

4852 Schreiner, S. C. C, The Angora Goat and a paper on the Ostrich. London 1898.

8. 310 pg. with illustrations. cloth. 11

4853 Seebohm, H,, Monograph of the Turdidae or Family of Thrushes. Edited and
completed (after the author's death) by R. B. S h a r p e. (In 12 parts.) London
1898. Imp. 4. with 144 band - coloured plates. — Part II: pg. 41— 76 with
12 plates. Each part 37

4854 Steward, H. E., The Birds of our Country. 2. edition. London 1898. 8. 406 pg.
with illustrations. cloth. Sso

4855 Thebanlt, V., Etüde des Rapports qui existent entre les Syst^mes pneumo-
gastrique et sympathique chez les Oiseaux. Partie L (Paris, Ann. Sc. nat.) 1898.

gr. in-8. 192 pg. av. 4 planches et 12 figures. 10

Insecta.

4856 Alfken, J. D., Zwei neue Färbungen von ßombus pratorum L. Nomada flavogut-
tata K. var. Höppneri. (Berlin, Entomol. Nachr.) 1898. 8. 2 pg. Oao

4857 Bordas, L, Les Glandes salivaires des Pseudo-Nevroptaires et des Orthopt^res.
(Paris, Arch. Zool. expör. 1898.) 8. 40 pg. avec 3 planches. 5

4858 Ducke, A., Die Bienenfauna Oesterreichisch Schlesiens. (Berlin, Entomol. Nachr.)
1898. 8. 17 pg. l2o

4859 Entomologlcal Society of London, Transactions for the year 1898. Part. L
London, April 20. 1898. pg. 1 — 120 with 3 plates (l coloured), and Procee-
dings pg. 1—8. 660

Papers byR. Trimen, J. W. Tutt, M. Burr, G, C. Champion, F. Du Cane God-
m a n and O. Salvin, M. Jacob y.
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4860 Erichson, W. F., Naturgeschichte der Insecten Deutschlands. Coleoptera. Fort-

gesetzt von H. Schaum, G. Kraatz, H. v. Kiesen wetter, J. Weise,
E. R e i 1 1 e r u. G. S e i d 1 i t z. (In 1 0 Bänden.) Band V, bearbeitet von G. S e i d-
litz. 2. Hälfte. Lieferung 2. Berlin 1898. gr. 8. pg. 305— 680. Mark 12

Bisher erschien (1848—96): Band I. 1, Hälfte; 2. Hälfte, Liefg. 1. — Band II. — Band III. Ab-
theilung 1; Abtheil. 2, Liefg. 1 u. 2. — Band IV. — Band V. 1. Hälfte: 2. Hälfte, Liefg. 1. — Band
VI. — M. 136. (Von R. Friedländer & Sohn für M, 90 zu beziehen.)

4 861 Girod, F., Atlas de poche des Papillons de France, Suisse et Belgique les plus

repandus. Paris 1898. 12. 72 planches coloriöes (280 figures) av. texte, toile. öso

4862 Horae Societatis Entonaologicae Rossicae, variis sermonibus in Rossia usitatis

editae. Dirigit M. N. Rimsky-Korsakow. Tonius XXXI. No. 4. Petropoli

1898. 8.-maj. pg. 6, 99— 179 et 555—684 c. 6 tabulis (2 coloratis). 99o
Cont. : Wagner, J., Aphanipterologische Studien III. (ra. 3 Tfln.). — Semenow, A., Co-

leoptera nova Ros!5iae Europaeae Caucasique IV. — C h o 1 o d k o v s k y ,
N., Beiträge zu einer Mo-

nographie der Coniferen-Läuse II (m. 3 Tfln). — Jakowleff, B. E., Espöces nouvelles ou peu con-
nues du sous - genre Compsodorcadion Gangl. — Faust, J., Verzeichniss der in der „Revisio der
Gattung Episomus Schönherr" enthaltenen Arten.

Tomus XXXI absolutus, 799 pg. c. 2 effigiebus, 13 tabulis (7 coloratis) et 18 figuris. M. 33.

4 863 Jänet, C, Etudes sur les Fourmis, les Guepes et les Abeilles. Note 16: Limites

morphologiques des anneaux post - cöphaliques et Musculature des anneaux
postthoraciques chez la Myrmica rubra. Lille 1897. gr. in -8. 36 pg. avec
10 figures. 2

4864 — — Note 17: Systeme glandulaire tegumentaire de la Myrmica rubra. Ob-
servations diverses sur les Fourmis. Paris 1898. gr. in-8. 3 0 pg. avec 9 figures. 2

Notes 1 ä 15. 1893-97. av. 1 planche et 129 figures.

4865 — Sur les limites morphologiques des anneaux du tögument et sur la Situation

des membranes articulaires chez les Hymenopt^res arrives ä l'etat d'imago.

(Paris, Cptes-r. Ac, Janv. 1898.) 4. 4 pg. avec 3 figures. Oeo

4866 Johnson, C. W., Diptera collected by A. Donaldson Smith in Somaliland, Eastern

Africa. (Philadelphia, Proc. Ac. Nat. Sc. 1898.) 8. 8 pg. 1

4867 Kolbe, H. J., Neue Arten der Gattung Lixus aus Afrika. (Berlin, Entomol. Nachr.)

1898. 8. 12 pg. 1

4868 Kriechbanmer, J., Neue Pimpliden des Berner Museums. (Schaffhausen, Mitth.

Schweiz. Entomol. Ges.) 1896. 8. 7 pg. Ose

4869 Lucet, E., Les Insectes nuisibles aux Rosiers sauvages et cultivös en PYance.

Descriptlon et moeurs
;
dög^ts; moyens de destruction. Paris 1898. 8. 30 et 357

pg. av. 13 planches. 6

Malpighi. — Massalongo, C., Le Galle nell' Anatome Plantarum —
vedi nr. 49^2.

4870 Mocsary, A., Fauna Regni Hungariae. — Animalium Hungariae hucusque cog-

nitorum enumeratio systematica: Hymenoptera. Budapest 1897. 4. 113 pg.

cum mappa geogr. 8

4871 — Speeles Septem novae generis Euglossa Latr. in collectione Musaei Nat. Hun-
garici. (Budapest, Termesz. Füzetek 1897.) in-8. maj. 5 pg. Ose

4 872 — Ungarns Hymenopteren (Uebersicht.) (Ungarisch u. Deutsch). (Budapest,

Termesz. Füzetek 1898.) gr. 8. 11 pg. Oeo

4873 — Hymenoptera nova e Fauna Hungarica. (Budapest, Termösz. Füzetek 1897.)

in-8. maj. 4 pg. Ose

4874 Report, 28. annual, of the Entomological Society of Ontario 1897. Published by
the Ontario Department of Agriculture. Toronto 1898. small-4. 104 pg. with 2

plates and 56 ülustrations. 4

Cont.: Acts re San Jos6 Scale. — Harrington, W. H., Notes on the Insects of 1897. —
Kirkland, A. H., The work against the Gipsy Moth 1897. — Lochhead, W., Study of the Gryl-

lidae. — Fyles, T. W., The Locusts of the Bible. — etc.

4875 Smith, H. G., and Kirby, W. F., Rhopalocera Exotica, being ülustrations of new,
rare or unfigured species of Butterflies. With coloured drawings and descriptions.

London 1898. 4. — Part 44 (Volume III, part 4): 3 coloured plates with 10 pg.
of text. Each part 8

Parts 1—43 (Vol. I, II, III parts 1-3). 1889-98. 128 coloured plates with text. M. 341.30. —
Published as a continuation to : Hewitson, Exotic Butterfliee. 5 voluraes. 1856—76. roy. 4.

with 300 coloured plates. half bound in morocco. M. 560.

Sograf, N., Materialien zur Kenntniss der Genealogie der Arthropoden — siehe

Nr. 4887.
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4876 Xamben, Moeurs et Mötamorphoses d'Insectes (Colöopt^res), Memoire VII. Partie

1. (Lyon, Ann. Soc. Linn.) 1898. gr. in-8. 48 pg. Mark 2
M6moires I—VI. 1893—97. M. 22.

Arachnida, Myriopoda, C rn stacea, Rotatoria.

4877 AttemS, C, Myriopoden, gesammelt von R. Semon auf den Sunda-Inseln und in

Australien. (Jena, Denkschr. Med.-naturw. Ges.) 1898. gr. 4. 12 pg. m. 1 Tafel.

4878 Hartwig, W., Die Crustaceenfauna des Müggelsees während des Winters. (Berlin,

Zeitschr. f. Fischerei, 1897.) 4. 7 pg. 1

4879 KowaleVSky, A., üne nouvelle Glande lymphatique chez le Scorpion d'Europe.

St.-Pätersbourg. (Möm. Acad.) 1 897. gr. iii-4. 18 pg. av. 2 planches coloriöes

(in-4. et in-fol.). 10

4880 Fiersig, R., Deutschlands Hydrachniden (Süsswassermilben). Lieferung 4, Stuttgart

1898. gr. 4. pg. 241—320 m. 9 z. Th. colorirten Tafeln. 20
Liefg. 1-3. 1896-97. 160 pg. m. 25 z. Th. colorirten Tafeln. M. 64.

4881 SarS, G. 0., Account of the Crustacea of Norway, with short descriptions and
figures of all the species. Published by the Bergen Museum. Volume II: Isopoda.

Parts 9 and 10: Munnopsidae, Ligiidae, Trichoniscidae, Oniscidae. Bergen 1898.

Imp. 8. pg. 145—185 with 24 plates (nrs. 65— 88). Each part 25o

with ccloured plates 7

Vol. I: Amphipoda, Christiania 1895. 719 pg, with 248 plates. M. 80, with coloured plates.

M. 224.

4882 Simon, E., Etudes Arachnologiques. Memoire 28: XLIIL Arachnides recueiliis

par Ph. Frangois en Nouvelle Galödonie, aux Nouvelles-Höbrides (Mallicolo) et ä

l'ile de Vanikoro. — XLIV. Arachnides recueiliis par Gh. Alluaud ü l'ile Maurice

en 1896. (Paris, Ann. Soc. Ent. Fr. 1897.) 8. 1 1 pg. iao

4883 — Les mömes. Memoire 29: XLVI. Arachnides recueiliis en 1895 par A.

Brauer aux iles Söchelles. (Paris, Ann. Soc. Ent. Fr. 1897.) 8. 19 pg. avec 4 figures. 2

4884 — On the Spiders of the Island of St. Vincent. Part III. (London, Zool. Soc.

Proc. 1897.) 8. 31 pg. 250

4885 — Description d'un nouveau genre sänoculä (Symposia) de la famille des Agö-
lönides (Arachn.). (Paris, Bull. Soc. Ent. Fr, 1898.) 8. 3 pg. Oao

4886 — Description d'un nouveau genre d'Arachnides de la famille des Lycosides.

(Paris, Bull. Soc. Ent. Fr., 1898.) 8. 2 pg. Oso

4887 Sograf, N., Materialien zur Kenntniss der Genealogie der Arthropoden I: Rotatoria,

Crustacea, etc. (Moskau, Naturf. Ges.) 1898. gr. 4. 16 pg. m. 1 color. Tafel. 4

4888 Stenroos, K. E., Zur Kenntniss der Crustaceen-Fauna von Russisch-Karelien.

Cladocera, Calanidae. Helsingfors (Acta Soc. Fauna et Fl. Fenn.) 1897. 8. 70 pg.

mit 1 Tafel u. 1 Karte in-fol. 3

4889 — Das Thierleben im Nurmijärvi-See. Eine faunistisch-biologische Studie. Hel-

singfors (Acta Soc. pro Fauna et Fl. Fenn.) 1898. 8. 6 u. 259 pg. mit 8 Tafehi

u. 1 Karte. 7

Vermes, Coelenterata, Pro t ozoa.

4890 Agassiz, A., and Mayer, A. G., Studies from the Newport Marine Laboratory.

No. 41. On Dactylometra. Cambridge Mass. (Bull. Mus. Comp. Zool.), April 1898.

8. 11 pg. with 13 plates, partly in colours. 10

4891 — On some Medusae from Australia. Cambridge Mass. (Bull. Mus. Comp. Zool.),

April 1898. 8. 5 pg. with 3 plates (2 in colours). 4

Archives de Parasitologle — voir nr. 4809.

Beard, J., The sexual Condition of Myzostoma glabrum — see: Mittheilungen
aus der Zoolog. Station zu Neapel, Nr. 4816.

4892 Blanchard, R., Notes sur la Faune du Haut-Tonkin. IV. Nouveau type d'Hiru-

dinöe (Torix mirus). Paris (Bull. Scient. Fr. et Belg.), Avril 1898. gr. in-8. 6 pg.

avec 4 figures. Oso

4893 Breitfass, L. L., Kalkschwammfauna des Weissen Meeres und der Eismeerküsten

des Europäischen Russlands. Mit Berücksichtigung u. Aufstellung der Kalk-

schwammfauna der Arktischen Region. St. Petersburg (Möm. Acad.) 1898. gr. 4.

41 pg. m. 4 Tafeln. 3bo
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4894 Bnrchardt, E., Alcyonaceen von Thursday Island (Torres-Strasse) und von Äm-
boina, gesammelt von R. Semon. (Jena, Denkschr. Med.-naturw. Ges.) 4 898.

gr. 4. 4 2 pg. m. 2 Tafeln.

4895 CholodkOWSkij, N. A., Atlas der Eingeweidewürmer des Menschen. Heftl: Band-
würmer. St. Petersburg 1898. 4. 35 pg. m. Abbildungen. — In Russischer

Sprache. Mark 24

4896 DÖderlein, L., Bericht über die von R. Semon bei Amboina und Thursday Island

gesammelten Crinoidea. (Jena, Denkschr. Med.-naturw. Ges.) 4 898. gr. 4. 8 pg.

m. 4 Tafel.

4897 — Ueber einige epizoisch lebende Ophiuroidea. (Jena, Denkschr. Med.-naturw.

Ges.) 4 898. gr. 4. 8 pg. m. 4 Tafel.

4898 — üeber „Krystallkörper" bei Seesternen und über die Wachsthumserscheinungen
und Verwandtschaftsbeziehungen von Goniodiscus sebae, (Jena, Denkschr. Med.-
naturw. Ges.) 4 898. gr. 4. 4 5 pg. m. 3 Tafeln.

Eisig, H., Zur Entwicklungsgeschichte der Gapitelliden — siehe: Mitthei-
lungen aus der Zoolog. Station zu Neapel, Nr. 484 6.

4899 Haddon, A. C, Phella Sollasi, a new species of Actinarian from Oceania. Dublin

(Proc. Roy. Soc.) 4 898. 8. 3 pg. with 2 figures. Oöo

4900 Huber, J. C, Bibliographie der klinischen Helminthologie. Supplementheft: Filaria,

Strongylus,Gnathostoma,Strongyloides,Rhabditis, Pentastomum. Jena 4 898. 8. 22pg.4
Bibliographie der klinischen Helminthologie. München 1895. 384 pg. M. 40.

4904 Kwietniewski , C. R., Actinaria von Ambon und Thursday Island, gesammelt
von Semon, (Jena, Denkschr. Med.-naturw. Ges.) 4 898. gr. 4. 46 pg. m. 6 Tafeln.

4902 Lindgren, N. G., Beitrag zur Kenntniss der Spongienfauna des Malayischen Ar-

chipels und der chinesischen Meere. (Jena, Zoolog. Jahrb.) 4 898. gr. 8. 96 pg.

m. 4 Tafeln in-4. 6

4903 LinstOW, 0. V., Nemathelminthen von Herrn Richard Semon in Australien ge-

sammelt. Jena (Semon, Zool. Forsch.) 4 898. gr. 4. 4 pg. mit 4 Tafel. 3

4904 Maas, 0., Die Keimblätter der Spongien und die Metamorphose von Oscarella

(Halisarca). (Leipzig, Zeitschr. wiss. Zool.) 4 898. gr. 8. 4 5 pg. m. 4 Tafel. 2

Monticelli, F. S., Sulla Larva di Edwardsia Claparedii — vedi: Mittheilungen
aus der Zoolog. Station zu Neapel, Nr. 484 6.

4905 Schnitze, L. S., Rhizostomen von Ambon, gesammelt v. R. Semon. (Jena, Denkschr.
Med.-naturw. Ges.) 4 898. gr. 4. 24 pg. m. 2 colorirten Tafeln u. 4 Abbildung.

4906 Zschokke, F., Die Cestoden der Marsupialia und Monotremata (mit Beschreibung
der von Semon in Australien gesammelten Arten). (Jena, Denkschr. Med.-naturw.
Ges.) 4 898. gr. 4. 24 pg. m. 4 TafeL

Botanik.
Allgemeine s.

4907 Annales de la Soci6t6 Botanique de Lyon. Tome XXII : Ann^e 4 897. Lyon 4 897.

gr. in-8. 4 3, (Notes et M6moires) 79 et (Comptes-rendus) 62 pg. av. 2 portraits. 9
Cont. : Boullet, Las hybrides de Rosa gallica et R. arvensis, Hybrides^de Rosa gallica et de

diverses espfeces autres que R. arvensis. — Aubouy, F., L'Isoetes de la mare de Grammont prfes

Montpellier. — Riel, P., Disconnycötes r6colt6s 4897, — Prudent, P., Diatom6es räcoltöes 4896
—97. — Saint-Lager, Notice sur A. Jordan (av. 4 portr,). — Beauvisage, Notice sur Mon-
trouzier {av. 1 portr.). etc.

4908 Annals of Botany. Edited by J. B. Balfour, S. H. Vines, D. H. Scott and
W. G. Farlow. No. 45 (Volume XII, part 4). London, March 4 898. roy. 8. pg.
4— 4 4 8 with 9 plates (4 coloured). 4 4.'jo

Cont.: Campbell, D. H., Development of the flower and embryo in Lilaea subulata (with 3

plates). — West, W. and G. G., Observations on the Conjugatae (with 2 plates). — Ward, H. M.,

A violet Bacillus from the Thames (with 4 plate). — Church, A. H., The polymorphy of Cutleria

multifida (Grev.) (with 3 plates). — D a w s o n
,
M., On the structure of an ancient Paper.

Subscription-price for the complete volume (4 parts.) M. 32,50.

4909 Berichte der Deutschen Botanischen Gesellschaft. Band XVI: Jahrgang 4 898.

Heft 4. Berlin 4 898. gr. 8. pg. 7 4 —4 4 8 m. 4 Tafeln.
Inhalt: Ule, E., Ueber Blütheneinrichtungen einiger Aristolochien in Brasilien (m, 4 Tfl.). —

Seh o st ak o w i ts ch, W., Mykologische Studien (m. 4 Tfl,). — Rimbach, A., üeber Lilium Marta-
gon (m. 4 Tfl.). — G r e v i 1 1 i u s , A. Y., Ueber den morphologischen Werth der Brutorgane bei Aula-
comnium androgynum (L.) Schwaegr. (m. 4 Tfl.). etc.

Preis des vollständigen Bandes (40 Hefte) M. 24.
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4910 The Botanical Magazine. Edited by the Tokyo Botanical Society, directed by
R. Yatabe, Matsumura, Ikeno and others. No, 1 34 (Volume XII). Tokyo
April 4898. roy. 8. pg. 29 — 38 and 109 — 144. — In European and Japanese

languages.
Cont. : Matsumura, J., Oleaceae Formosanae. — Hiratsuka, N,, Notes on some Melamp-

sorae of Japan II. — Jnui, T., Hattori, H., and Kusano, S., List of Plauts collected in Toga-
kushi and its vicinities, conclusion. — Makino, T., Plantae Japonenses novae vel minus cognitae,

continuatio. etc.

Subscription price for the complete volume (Nos, 131—142) M, 10.

4911 Briqaet, J., Les Ressources botaniques de Genöve. Genöve (Suisse Universitaire)

1897. 8. 22 pg. Mark ^so

4912 Burnat, E., Notes Sur les Jardins botaniques alpins. (Gen^ve, Bull. Soc. Murith.

1897. ) 8. 24 pg. 1

4913 Drnry, W. D., Home Gardening. Manual for the Amateur. London 1898. 8.

138 pg. l3o

4914 Engler, A., und Prantl, K., Die natürlichen Pflanzenfamilien nebst ihren Gattungen
und wichtigeren Arten, insbesondere den Nutzpflanzen. Leipzig 1887— 98. gr. 8.

ca. 5280 pg. m. mehreren 1000 Abbildungen. — Lieferung 173 (Pteridophyta v.

R. Sadebeck): pg. 1—48 (v. Theil I. Abtheilung 4) m. 90 Abbildungen.
Subscriptionspreis Ibo

4915 Grill, A., Der Obstbau. Mit Anhang über die Kultur von Zwergobstbäumen u.

Anleitung über Erziehung u. Behandlung des Weinstockes am Spaliere, an Mauern
u. Gebäuden. 3. Auflage. Landshut 1898. gr. 8. 4 u. 84 pg. m. 6 Tafeln, cart. I20

4916 Günther, H., Botanik. 5. Auflage. (2 Theile.) Theil 1: Morphologie, Systematik,

Bestimmungstabellen, ausländische Kulturpflanzen. Hannover 1898. 8. 5 u. 343 pg.

m. 147 Holzschnitten. I70

4917 Rochebmne, A. T. de, Toxicologie Africaine. Etüde botanique, historique, ethno-

graphique, chimique etc. sur les Vegötaux toxiques et suspects propres au Con-
tinent Africain et aux lies adjacents. Precedee d'une präface par Brouardel.
(8 volumes en 18 fascicules.) Paris 1898. gr. in-8. ca. 3600 pg. av. 5000 ä 6000

figures. — Fascicule 5 : pg. 769— 935 (du Tome I). Ghaque fascicule 43o

Anat omia
,
Physiolo gia e t Embryologia Plantarnm.

4918 Dippel, L., Anwendung des Mikroskopes auf die Histologie der Gewächse. 2.,

umgearbeitete Auflage. Abtheilung 2. Braunschweig 1898. gr. 8. pg. 16 u. 445
— 660 m. 132 Holzschnitten. 10

Das jetzt vollständige Werk, 676 pg. m. 3 Farbendrucktafeln u. 434 Holzschnitten, M. 34.

4919 Egelstein, J. , Hevea brasiliensis Müller Argov. Histologisch -pharmakologische
Untersuchungen. Moskau 1897. gr. 8. 86 pg. mit 7 Tafeln und 1 Textabbildung.
— Russisch. 5

4920 Gällardo, A., Algunos casos de Teratologia Vegetal : Fasciaciön, Proliferaciön y
Sinantia. Buenos Aires (An. Mus. Nac), Abril 1898. gr. in-8. 9 pg. av. 3 planches. 25o

4921 Goebel, K., Ueber Studium und Auffassung der Anpassungserscheinungen bei

Pflanzen. München 1898. gr. 4. 24 pg. 1

4922 Malpighi. — Massalongo, G., Le Galle nell' Anatome Plantarum di M. Malpighi.

(Genova, Malpighia) 1898. in-8.gr. 43 pg. 2bo
Malpighi, Anatome Plantarum. Cum appendice. 1675. folio. cum 65 tabulis, (Apud R. Fried-

länder & Sohn. M. 10.)

4923 Mansion, A., Contribution ä l'Anatomie des Renonculacöes. Le genre Thalictrum.

(Liöge, M6m. Soc. Sc.) 1898. gr. in-8. 104 pg. av. 14 planches. 8

4924 Massart, J., La cicatrisation cht z les Vögötaux. Bruxelles (M6m. cour. Ac. Belg.)

1898. 8. 68 pg. avec 57 figures. 3

4925 Mondenard, A. de, Traitö pratique des GrefTes aöriennes de la Vigne. Montpellier

1898. 12. 164 pg. av. 15 figures. 2

4926 Norton, J. B. S., Coloring Iviatter of Borraginaceae and Herbarium Notes. St.

Louis (Rep. Miss. Bot. G. 1898.) 8. 9 pg. with 5 plates. I20

4927 PrOCeedingS of the 13. annual Convention of the Association of official Agricul-

tural Chemists held at Washington, November 1896. Edited by H. W. Wiley.
Washington (Bull. Ghem. Div. ij. S. Agric. Dep.) 1897. 8. 127 pg. with illustrat. 2

4928 Le Stazioni sperimentali Agrario Italianc. Organo delle Stazioni agrarie e dei

Laboratori di Chimica agraria del Regno, pubblicato sotto gli auspizi del Ministero

Naturae Novitates. Jahrg. XX, No. ii. R, Friedländer & Sohn in Berlin.
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d'Agricoltura da G. Gugini. Volume XXXI (1898), Fascicoli i e 2. Modena.
in-8. gr. pg. i—208 c. 2 tavole.

Cont.: Bornträger, A., e Paris, G., Analisi delle Meiegranate. Di alcuni Terreni riqchi di

Potassa. — Peglion, V., Ricerche sui Lieviti di Vino e su alcune applicazioni dei Lieviti puri in

Enologia (c, 2 tavv.). — Cugini, G., Sul processo di Courtoy e Coremans per riconoscere la Garne
di Cavallo. ecc.

Prezzo del volume completo (12 fascicoli) M. 15.

4929 Sterckx, R., Gontribution ä l'Anatomie des Renonculac^es. Tribu des G16matid6es.

(Liöge, Mem. Soc. Sc.) 1898. gr. in-8. 88 pg. av. 15 planches. Mark 7

4930 Tognini, F., Gonlribuzione allo studio della Organogenia comparata degli Storni.

(Milano, Atti Ist. botan. Univers. Pavia) 1898. 4. 42 pg. c. 3 tavole. 5

4931 Trelease, W., A new Disease of cultivated Palms. (St. Louis, Rep. Miss. Bot. G.

1898.) 8. 1 pg. with illustration. Oao

Phanerogama e.

4932 Belli, S., I Hieracium di Sardegna. Rivista critica delle specie note dalla Flora

Sardoa di Morls e dal Gatalogo di W. ßarbey. Specie nuove per !a Sardegna e

notizie sul H. crinitum Sibth. Sra. Torino (Mem. Accad.) 1897. 4. c. 3 tavole.

4933 Brenner, M., Spridda bidrag tili kännedomen af Finlands Hieracium-former. V :

Vestnylandska Hieracia (Helsingfors, Acta Soc. F. et Fl. Fenn.) 1898. 8. 24 pg. 2
I—IV. 1892-95. M. 8.

4934 Dictionnaire iconographique des Orchidöes. Avec Supplement : Ghronique Orchi-

döenne. Direction et rödaction par A. Gogniaux, dessins et aquarelles par

A. G o o s s e n s. No. 17: F6vrier '•898. (Ann6e II.) Bruxelles. 8. 13 planches
coloriöes av. explication (25 pg. av. 6 figures) etsuppl6ment No. 14. (pg. 105—112).

Prix de l'annöe complöte (Nos! 13—24: Octobre 1897 — Septembre 1898) M. 54.

4935 Glatfelter, N. M., Notes on Salix longipes Shuttlew and its relations to S. nigra

Marsh. (St. Louis, Rep. Miss. Bot. G. 1898.) 8. 9 pg. wlth 3 plates. 1

4936 Ballier, H., Gonvolvulaceae ab A. Pospischil anno 1896 in Africa orientali col-

lectae et in Herbario Universitatis Vindobonensis conservatae. Vindobonae (Sit-

zungsb. Akad.) 1898. 8. maj. 5 pg. O20

493 7 Irish, H. C, Revision of the Genus Gapsicum with especial reference to Garden
Varieties. (St. Louis, Rep. Miss. Bot. G. 1898.) 8. 58 pg. with 19 plates, 4

4938 Keissler, C. V., Ueber eine neue Daphne-Art aus Persien (Daphne Stapfii n. sp.).

(Wien, Verband!. Zool.-Bot. Ges.) 1897. 8. 4 pg. O50

4939 Lindeberg, C. J., studier öfver Skandinaviska Fanerogamer. (Glyceriae variae

stoloniferae nervis palearum divaricatis; Atriplices.) (Lund, Botan. Notiser)

1898. 8. 11 pg. Oso

4940 Lyon, T. T., Catalogue of Fruits recommanded for cultivation in the various

sections of the United States by the American Pomological Society. Washington
(Bull. Pomol. Div. Agric. Dep.) 1897. 8. 39 pg. with 1 illustration. Iso

4941 Millardet, A., et de Grasset, Ch., Un Porte-greffe pour les terres de groie: Ri-

paria du Colorado e. Paris (Revue de Viticult.) 1898. gr. in-8. 7 pg. avec 1

planche in-4. en couleurs. O40

4942 Mnrbeck, S., studier öfver kritiska Kärlväxtformer. II: De Nordeuropeiska formerna
af slägtet Agrostis. (Lund, Botan. Notiser) 1898. 8. 14 pg. Oso

4943 Nenman, L. M., Statice scanica Fr. v. hallandica, varietas nova. Om Statice

bahusiensis Fr. ß danica Drej. (Lund, Botan. Notiser) 1897. 8. 8 pg. Oso

4944 Panl, W., The Rose Garden. 9. edition. Supplement (1888—98). London 1898.

roy. 4. 20 pg. 820

4945 Pens, G., Rivista critica delle Specie Italiane del Genere Ranunculus L. Parte I.

(Firenze, N. Giorn. Bot. It.) 1898. in-8. gr. 45 pg. 2

4946 Ravenscroft, B. C, Begonia-culture for Amateurs, containing füll directions for

the successful cultivation of the Begonia under glass and in the open air. London
1898. 8. 84 pg. with illustrations. Ibo

4947 Rodrigues, J. B., Palmae Mattogrossenses novae vel minus cognitae, descriptae

et iconibus illustratae. Flumine Januario 1897. 4. 88 pg. c. 27 tabulis.

4948 Rose, J. N., Agave Washingtonensis and other Agaves flowering in the Washington
Botanic Garden in 1897. (St. Louis, Rep. Miss. Bot. G. 1898.) 8. 6 pg. with 3 plates. 1

4949 Thompson, C. H., Cacti commonly cultivated under the generic name Anhalonium.
(St. Louis, Rep. Miss. Bot. G. 1898.) 8. 9 pg. with 6 plates. leo

Naturae Novitates. Jahrg. XX, No. 11. R. Friedländer & Sohn in Berlin.
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4950 Thonner, F., Vergleichende Gegenüberstellung der Pflanzenfamilien, welche in

den Handbüchern von ßentham-Hooker und Engler-Prantl unterschieden sind.

Berlin, R. Friedländer & Sohn, 1898. 8. 35 pg. Mark Oeo
Ergänzung zu des Verfassers „Anleitung aum Bestimmen der Familien bei den Phanerogamen".

,1891. 287 pg. M. 2.40, in Leinenband M. 3. Käufer der Anleitung erhalten die Ergänzung gratis.

4951 Trelease, W., The Missouri Dogbanes (Apocynum). (St. Louis, Rep. Miss. Bot.

G. 1898.) 8. 1 pg. with 2 plates. Oeo

4952 — The Epidendrum venosum of Florida. (St. Louis, Rep. Miss. Bot. G. 1898.) 8.

3 pg. with 2 plates (1 coloured). 1

4953 — Miscellaneous Observations on Yucca. (St. Louis, Rep. Miss. Bot. G. 1898.) 8.

6 pg. with 4 plates. 1

4954 Uline, E. B., Eine Monographie der Dioscoraceen. Theil I: Morphologie, mit

besonderer Berücksichtigung für die systematische Eintheilung. Leipzig (Botan.

Jahrb.) 1897. 8. 40 pg. 4 so

Cryptogamae.

Archives de Parasitologie — voir nr. 4809.

4 955 Braithwaite, R., The British Moss-Flora. Part 18 (family 19: Hypnaceae, II).

London 1898. Imp. 8. pg. 37—64 (of Volume III: Pleurocarpi et Sphagna) with
6 Plates (nr. 91—96). 620

Volumes I and II (parts 1—16): Acrocarpi. 1887—95. 325 and 268 pg. with 84 plates («800 fi-

gures), M. 96. — Part 17. 1897. with 6 plates. M. 6.20.

4956 Gornaille, F., Note sur la Structure de la Fronde dans le Genre Selaginella.

(Bruxelles, Bull. Soc. Roy. Bot. Belg.) 1897. 8. 10 pg. av. 3 planches. 25o

4957 Frank, B., nnd Krüger, F., Monllia-Krankhelt der Kirschbäume. Berlin 1898.
1 Farbendrucktafel in fol. m. Erläuterungen. Ooo

4 958 Gront, A. J., Revision of the North American Eurhynchia (New York, Bull.

Bot.) 1898. 8. 36 pg. 28o

4959 Heeg, M., Mittheilungen über einige Arten der Gattung RIccia. 2 Theile. (Lund,
Botan. Notiser) 1898. 8. 20 pg. leo

4960 Hitchcock, A. S., List of Cryptogams collected in the Bahamas, Jamaica and
Grand Cayman. (St. Louis, Rep. Miss. Bot. G. 1898.) 8. 1 0 pg. Oro

4961 Krieger, K. W., Fungi Saxonlcl exsiccati. Die Pilze Sachsens in getrockneten
Exemplaren. Fascikel 27: Nr. 1301— 1350. Königstein 1898. 4. In Mappe.

Jedes Fascikel 10
4962 Lemmermann, E., Algologische Beiträge IV. V. (IV. Süsswasseralgen der Insel

Wangerooge. V. Oedogonium Boscii var. notabile nov. var.\ (Bremen, Abb.
Nat. Ver. 1898.) 8. 11 pg. mit 1 Tafel. I50

I—III. 1894. 7 pg. M. 1.20.

4963 Lndwig, F., Die Genossenschaften der Baumflussorganismen. (Jena, Centralbl.
Ba^cterioL) 1896. 8. 15 pg. 1

4964 Müller, C, Bryologia Provinciae Schen-si Sinensis ex collectione GIraldiana.
Pars III. (Florentiae, N. Glorn. Bot. It.) 1898. 8.-maj. 52 pg. 8

Partes I et II. 1896—97. 41 et 32 pg. c. 1 effigie. M. 5.

4965 Obermeyer, W., Pilzbüchlein. Unsere wichtigsten essbaren Pilze in Wort u. Bild.

Sttuttgart 1898. 12. 160 pg. m. 25 F'arbendrucktafeln. Gebunden. Uo
4966 Sandstede, H., Beiträge zu einer Lichenenflora des Nordwestdeutschen Tieflandes.

Nachtrag III. (Bremen, Abhandl. Naturw. Ver.) 1898. gr. 8. 11 pg. I20
Beiträge zu einer Lichenenflora des Nordwestdeutschen Tieflandes. 1889. 42 pg. M. 2. — Nach-

trag I. 1892. (Vergriffen) M. 2.50. — Nachtrag II. 1895. 16 pg. M. 1.5^0.

4967 Simmons, H. G., Algologlska Notiser. 2 Theile. (Lund, Botan. Notiser) 1898. 8.

15 pg. m. 4 Holzschnitten. Uo
4968 Willey, H., Parmelia molliuscula. (St. Louis, Rep. Miss. Bot. G. 1898.) 8. 1 pg. O30

Florae.

4969 Correvon, H., Flore coloriöe de poche ä l'usage des Touristes dans les Montagnes
de la Snisse, de la Savoie, du Duuphlnö, des Pyrönöes, de l'Auvergne, des
Cövennes, du Jura et des Vosges. 2. 6ditlon, amölioröe. Paris 1898. 12. 144
planches coloriöes avec texte, tolle. 550

4970 FedtSChenko, 0. A., Materialien zur Flora des Gouvernements Archangel. (Russisch.)
Moskwa 1898. gr. 8. 15 pg. 1
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4971 Fiori, A. , e Faoletti, G. , Flora analitica d'Italia, ossia descrizione delle Piante

Vascolari indigene, inselvatichite e largamente coltivate in Italio, disposte per

quadri analitici. Volume I. Parte 2 : Angiosperme Dicotiledoni, Salicacee — Ro-
sacee. Padova 1898. 4. pg. 257—607. Mark 850

Vol. I (Felci — Rosacee) completo, 607 pg. c. i tavola. M. 14,80.

4972 — Iconographia F'lorae Italicae, ossia Flora Italiana illustrata, contenente Figure

di tutte le Specie di Piante Vascolari indigene, inselvatichite e largamente col-

tivate finora conosciute in Italia. (Ca. 4300 figure con indice specifico e dizio-

nario dei nomi volgari.) Fascicolo III: Najadaceae, fine — Polygonaceae. Padova
1898. 4. pg. 65— 112 c. 421 figure. pei sottoscrittori 42o

il fascicolo separate 55o
Fascicoli I e II; Filices — Najadaceae. 1895—96. pg. 1—64 c. 554 figure. Pei sottoscrittori

M. 5,60, i fascicoli separati M. 7,60.

4973 Hna, H., Contributions ä la Flore du Congo Frangais. Autun (Bull. Soc. Hist. Nat.)

1898. 8. 26 pg. 2

4974 Nenberger, J., Flora von Freiburg in B. (Südlicher Schwarzwald, Rheinebene,
Kaiserstuhl.) Freiburg 1898. 12. 23 u. 266 pg. m. 69 Abbildungen. 275

4975 Rattan, V., West Coast Botany. Analytical key to the Flora of the Pacific Coast,

in which are described over 1800 species of Flowering Plauts growing west of

the Sierra Nevada and Cascade Crests, from San Diego to Puget Sound. San Fran-
cisco 1898. 8. 221 pg. cloth. 5

4976 Yisiani, R. de, e SaccardO, P. A., Catalogo dclle Piante vascolari de! Veneto.

Supplemente generale da P. Bolzon. Venezia 1898. 8.

Catalogo dello Piante vascolari del Veneto. 1889. M. 4.

4977 White, F. R. W., The Flora of Perthshire. Edited by J. W. H. Trail. London
1898. 8. cloth. 780

The subscription-price (M. 6,30) has expired.

4978 Wünsche, 0., Die Pflanzen Deutschlands. Die höheren Pflanzen. 7. Auflage. An-
hang: Tabellen zum Bestimmen der Pflanzen Deutschlands nach Linnö's System
u. der Deutschen Holzgewächse nach dem Laube. Leipzig 1898. 8. 32 pg. O25

Die Pflanzen Deutschlands. Die höheren Pflanzen. 7. Auflage. 1897. 583 pg. Leinenband. M. 5.

Palaeontologie, Geologie, Mineralogie.

Zeitschriften n n d Sam me lwerke.
4979 Annales de la Soci6t6 Göologique de Belgique. Tome XXV. Livraison 1. Li6ge,

Avril 1898. gr. in-8. (Bulletin) pg. 1—100 et (Mömoires) pg. 1—64 av. figures.

Cont. : de La Vall6e Poussin, Öbservations sur la s6rie de Bure aux environs d'Esneux. —
Forir, H., Quelques raots sur les d6pöts tertiaires de l'Entre-Sambre-et-Meuse. Les Schistes de

Matagne dans la r6gion de Sautour- Surice. — Velge, G., Le Sable tertiaire de la province de

Namur et le Sable de Moll I.

Prix du tome complet (3 ä 4 fascicules) M. 16.

4980 Annario de la Mineria, Metalurgia y Electricidad de Espana. Publicado por la

"Revista minera, metalurgica y de Ingenierias" bajo la direccion de R. 0 r i o 1.

Ano V: 1898. Madrid 1898. 4. .S2 et 477 pg. av. 2 planches. toile. 13

4981 Etndes sur les Gites Min6raux de la France, publikes sous les auspices du

Ministre des Travaux publics par le Service des Topographies souterraines.

(Partie IX): So u bei ran, A., Bassin Houiller du Pas-de-Ca!ais. Fascicule 2:

Sous-arrondiss(>ment minöralogique d'Arras. Texte. Paris 1898. 4. 418 pg. 18
Parties I—VIII, IX fascic. 1. 1882-96. av. beaucoup de planches et cartes göologiques. M. 447.

— Contenu — voir : Naturae Noritates 1896 No. 4397.

4982 FÖldtani KÖZlÖny. (Geologische Mittheilungen.) Zeitschrift der Ungarischen Geo-

logischen Gesellschaft, zugleich amtliches Organ der K. Ungar. Geolog. Anstalt.

Redigirt von M. Staub u. K. Z i m ä n y i. Band 28. Heft I—IV : Januar-April

1898. Budapest, gr. 8. pg. 1— 128 m. 1 geolog. Karte. — Ungarisch u. Deutsch.
Inhalt: Schmidt, A., Der Euklaskrystall des mineralogischen Museums der Universität Buda-

pest. — Treitz, P., Sodaböden in Ungarn (m. 1 Karte). — Horusitzky, H., Die Lössgebiete Un-

garns. — Halavats, J., Der Mammulhfund von Eger. etc.

Preis des vollständigen Bandes (12 Hefte) M. 9.50.

4983 Jahrbuch, Neues, für Mineraloi-'ie, Geologie und Paläontologie. Herausgegeben

von M. Bauer, W. Dames u. T. Liebisch. Beilage-Band XI. Heft 3.

Stuttgart 1898. gr. 8. pg. 4 u. 403—630 m. 2 Tafeln u. 40 Holzschnitten. 8

Inhalt; Beijerinck, F., Ueber das Leitungsvermögen der Mineralien für Elektricität (m. 1 Tfl.)

— Klein, C, Mineralogische Notizen XV. — Schottler, W., Der Ettringer Bellerberg, ein Vulcan
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des Laacher See-Gebietes (m. i Tfl.). — Traube, H., Ueber das optische Drehungsvermögen ron
Körpern im krystallisirten u. im amorphen Zustande.

Beilage -Band XI, jetzt vollständig, 634 pg. m. ii Tafeln (i colorirt) u. 116 Holzschnitten.

M. 23.60.

4984 The Journäl of Geology. A semi -quarterly Magazine of Geology and related

Sciences. Edited byT. G. Ghamberlin, J. P. Iddings, C. R. van Hise
and others. Volume VI. Nr. 3: April-May 1898. Chicago, roy. 8. pg. 219—332
with 3 Plates and figures.

Cent.; Iddings, J. P., Chemical and mineral relationships in Igneous Rocks (with 2 plates).

— Newsom, I. F., Geological section across Southern Indiana, from Hannover to Vincennes (with

1 plate). — Mabry, T, 0., The brown or yellow Loam of Mississippi and its relations to the

Northern Drift. — Weller, S., Classification of the Mississippi Series. etc.

Subscription price for the complete volume (8 nrs.) M. 15.

Palaeontologie.

4985 AndrnsoV, N., Fossile und lebende Dreissensidae Eurasiens. St. Petersburg

(Trav. Sect. G6ol. Soc. Natural.) 1897. gr. 8. 4, 687 u. 115 pg. in. Atlas von
20 Tafeln in-4. — Russisch m. Deutschem Auszuge. 30

4985 a — Dasselbe. Deutscher Auszug (115 pg.) gr. 8. mit Atlas in-4. 20

4986 Bauer, F., Die Ichthyosaurier des oberen weissen Jura. (Stuttgart, Palaeontograph.)

1898. gr. 4. 46 pg. m. 3 Tafeln. 10

4987 BeltZ, R., Die paläozoischen Funde des grossherzogl. Museums in Schwerin.
Güstrow (Arch. Ver. Fr. Naturgesch. Mecklenb.) 1898. 8. 14 pg. Ose

4988 Chapman, F., The Foraminifera of the Gault of Folkestone. Parts VIII—X (with

4 appendices). (London, Journ. R. Micr. Soc.) 1896—98. 8. 14, 11 and 49 pg.

with 6 plates. 7

Dali, W. H.
,

Report on Goal and Lignite of Alaska (Paleobotany etc.) —
see nr. 5003.

4989 Dnperet, C, Etüde de quelques Gisements nouveaux de Vertöbräs plöistoc^nes

de rile de Corse. (Lyon, Ann. Soc. Linn.) 1 898. gr. in-8. 19 pg. av. 1 planche. 2

4990 Gregory, J. W., A collection of Egyptian fossil Madreporaria. (London, Geol.

Magaz.) 1898. 8. 1 1 pg. with 2 plates. Iso

4991 Hang, E., Etudes Sur les Goniatites. (Paris, M6m. de Palöontol., Soc. G6ol. Fr.)

1898. gr. in-4. 112 pg. av. 1 planche et 13 figures.

flnxley, T. H., Scientific Papers — see nr. 4829.

4992 Klebs, R., Cedarit, ein neues bernsteinähnliches fossiles Harz Ganada's und sein

Vergleich mit anderen fossilen Harzen. Berlin (Jahrb. geol. Lapdesanst.) 1897.

gr. 8. 32 pg. 2

4993 Mayer - Eymar, C, Neue Echiniden aus den Nummulitengebilden Egyptens.
(Zürich, Vierteljahrsschr. Naturf. Ges.) 1898. gr. 8. 11 pg. m. 4 Tafeln.

Miller, S. A., North American Geology and Palaeontology — see nr. 4660.

4994 Fabst, W., Die Thierfährten in dem Ober-Rothliegenden von Tambach in Thü-
ringen, Theil n. (Berlin, Zeitschr. D. Geol. Ges.) 1898. gr. 8. 12 pg. m. 4 Tafeln

u. 2 Holzschnitten. 5
Theil I. 1896. 22 pg. m. 4 Tafeln u. 10 Holzschnitten. M. 6.

4995 PompeckJ, J. F., Paläontologische und stratigraphische Notizen aus Anatolien.

(Berlin, Zeitschr. D. Geol. Ges.) 1898. gr. 8. 116 pg. m. 3 Tafeln u. 1 Kartenskizze. 7bo

4996 Schellwien, E., Die Fauna des Karnischen Fusulinenkalks. Theil II: Foramini-
fera. (Stuttgart, Palaeontograph.) 1898. gr. 4. 46 pg. m. 8 Tafeln u. 6 Abildungen. 18

Theil I. 1892. 56 pg. m. 8 Tafeln. M. 20.

4997 Schlüter, C, Ueber einige Baltische Kreide-Echiniden. (Berlin, Zeitschr. D. GeoL
Ges.) 1898. gr. 8. 17 pg. m. 2 Tafeln. 2bo

4998 Stanton, T. W., The Faunal Relations of the Eocene and Upper Cretaceous on
the Pacific Coast. (V^ashington, Rep. U. S. Geol. Surv.) 1896. 4. 44 pg. with
5 plates. 4

4999 Stremonkhoff, D., Note sur le Phylloceras Zignodianum D'Orb. et le Litoceras
Adelae des schistes de Balaclava, Crimöe. Moscou 1897. 4. 8 pg. av. 2 planches. 6

Unter der Presse befindet sich und wird demnächst erscheinen das IV. Heft

(TiHodoiitia et üiigiiluta) von Troueseiart;, Catalog^us JMammalluin viv.
et foBsiliiini. Preis 14 Mark.
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Geologie.

5000 Campbell, M. R., and Mendenhall, W. C, Geologie Section along the New and
Kanawha Rivers irt West Virginia. (Washington, Rep. U. S. Geol. Surv.) 1896.

4. 89 pg. with 12 Plates (1 colored). Mark 10

Caraven-Cachin, A., Description göologlque des Departements du Tarn et de
Tarn-et-Garonne — voir no. 4789.

5001 Carte Geologique de la Belgique, 1 : 40000. Publice par la Gommission G6o-
logique relevant de l'Administration des Mines. (En 226 feuilles.) Nos. 211—213,

216, 224—226, par L. Dormal et G. D e w a 1 q u e. Bruxelles 1898. 7 cartes

coloriöes in-fol.
No, 214 ; Pussemange-Sugny. M. 1. — No. 212: Bouillon-Dohan. M. 2.50. — No. 213: Herbeumont-

Chiny. M. 2.80. — No. 216: Muno. M. 1. — No. 224: Hauwald. M. 1. — No. 225: Lamorteau-Ruettes.
M. 2, — No. 226: Musson-Aubange. M. 1.

Paru jusqu'ä prösent (1893-97): 1, 5, 6, 10-15, 21—26, 35—38, 40 -43, 50—52, 55, 57- 59, 61,

66 -68, 70-75, 80, 84-89, 97—99, 101-103, 105, 108, 109, 111-119, 122, 123, 129—131, 134, 184,

187, 188, 197, 205. 76 cartes colori^es. M. 168.90.

5002 Cross, W., Geology of Silver ClifT and the Rosita Hills, Colorado. (Washington,
Rep. ü. S. Geol. Surv.) 1896. 4. 142 pg, with 3 topographical and geological

maps and 9 plates (2 colored). 10

5003 Dali, W. H., Report on Goal and Lignite of Alaska. (Geology and Paleobotany.)
(Washington, Rep. U. S. Geol. Surv.) 1896. 4. 246 pg. with 7 maps, 4 plates

and 3 figures. 14

5004 Darton, N. H., Preliminary Report on Artesian Waters of a portion of the Da-
kotas. (Washington, Rep. U. S. Geol. Surv.) 1896. 4. 92 pg. with 39 partly

colored plates and maps and 16 figures. 12

5005 Diller, J. S., Geological Reconnaissance in Northwestern Oregon. (Washington,
Rep. ü. S. Geol. Surv.) 1896. 4. 86 pg. with 13 plates and 14 figures. 8

5006 Eldridge, G. H., The Uintaite (Gilsonite) Deposits of Utah. (Washington, Rep. ü.

5. Geol. Surv.) 1896. 4. 41 pg. with 2 colored geological maps (in-4. and in-fol.)
"

and 8 figures. 6

5007 Emmens, S. F., The Mines of Güster County, Oregon. (Washington, Rep. U. S.

Geol. Surv.) 1896. 4. 68 pg. with 1 plate and 6 figures. 4

5008 EndriSS, K., Die Steinsalzformation im mittleren Muschelkalk Württembergs.
Stuttgart 1898. gr. 8. 3 u. 107 pg. m. 1 Karte u. 5 Tafeln. 5

5009 Figee, S., Vulkaanische Verschijnselen en Aardbevingen in den 0. [. Archipel

waargenomen gedurende het Jaar 1896. Batavia (Natuurk. Tijdschr. Ned.-Ind.)

1897. gr. 8. 35 pg. 2

5010 Garwood, E. J., and Gregory, J. W., Contributions to the Glacial Geology of

Spitsbergen.' (London, Quart. Journ. Geol. Soc.) 1898. 8. 29 pg. with 7 plates

and 6 figures. 4

5011 Gilbert, G. K., The Underground Water of the Arkansas Valley in Eastern

Colorado. (Topography and Geology of the district; Artesian and Ground Water.)

(Washington, Rep. U. S. Geol. Surv.) 1896. 4. 52 pg. with 13 plates and 5 figures. 8

5012 Hayes, C. W., The Tennessee Phosphates. (Distribution, origin and utilization of

black and white Phosphates.) (Washington, Rep. U. S. Geol. Surv.) 1896. 4. 38

£g. with 4 topographical and geological maps, 2 plates and 1 figure. 6

everett. F., The Water-resources of Illinois. (Washington, Rep. U. S. Geol. Surv.)

1896. 4. 155 pg. with 6 topographical and geological maps, partly colored, and
9 figures. 8

5014 Lindgren, W., The Gold-quartz Veins of Nevada City and Gras Valley Districts,

California. (Washington, Rep. U. S. Geol. Surv.) 1896. 4. 262 pg. with 5 geolo-

gical and topographical maps, 19 plates (2 colored) and 37 figures. 14

5015 Martin, J., Diluvialstudien. VI: Pseudo-Endmoränen u. Pseudo-Asar. (Bremen,

Abhandl. Naturw. Ver.) 1898. gr. 8. 37 pg. Iso

1—V — siehe Nr. 3260.

5016 Maielle, E., Bericht über die im Triester Gebiete beobachteten Erdbeben vom
15. Juli, 3. August und 21. September 1897. Wien (Sitzungsb. Akad.) 4 898. gr.

8. 20 pg. 04O

5017 Mermier, E., Sur les Terrains Aquitaniens de ia partle moyenne de la Vallöe du
Rhöne. (Lyon, Ann, Soc. Linn.) 1898. gr. in-8. 28 pg. av. 1 planche. 25o

5018 Milford, F., Pocket Dictionary of Mining Terms. 3. edition. London 1898. 8.

60 pg. cloth. Iso
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5019 Mittheilnngen der Erdbeben-Commission der Kais. Akademie der Wissenschaften

in Wien. IV: Mazelle, E., Bericht über die im Triester Gebiete 1897 beobach-

teten Erdbeben. Wien (Sitzungsb. Akad.) 1898. gr. 8. 20 pg. Mark 04o

I— III. 1897. 26, 50 u. 14 pg. m. 1 Karte. M, 1,50.

5020 Philippson, A., Geographische Reiseskizzen aus Russland. Mit geologischen Mit-

theilungen. Das Russische Flachland. Theil 11. (Berlin, Zeitschr. Ges. Erdk.) 1 898.

gr. 8. 34 pg. Uo
Theil I. 32 pg. M. 1,80.

Pompeckj, J. F., Stratigraphische Notizen aus Anatolien — siehe Nr. 4995.

5021 Rockall. — Notes on Rockall Island and Bank. With an account of the Petro-

logy of Rockall, its Winds, Currents, etc. Dublin (Trans. R. Ir. Acad.) 1897. roy.

4. with 6 plates. 6

5022 Schneider, C. C, Erwiderung auf Sabatini's : Ueber die Geologie der Ponzainsel.

(Wien, Tschermak's Mittheil.) 1897. gr. 8. 10 pg. Oeo
Schneider, Geologie der Ponzainsel, 1896. 31 pg. m. 1 geologischen Karte. M. 2. — Sa-

b a t i n i , lieber die Geologie der Ponzainsel, erschien in Tschermak's Miltheilungen, Band XVI, Heft 6.

5023 Shaler, N. S., Woodworth, J. B., and Uilarbut, C. F., The Giaciai Brick ciays of

Rhode Island and Southeastern Massachusetts. (Washington, Rep. U, S. Geol. Surv.)

1896. 4. 54 pg. with 1 table, 1 colored geological map, 1 plate and 10 figures. 6

5024 Sonbeiran, A., Bassin Houiller du Pas-de-Calais. Partie II: Sous-arrondissement
minöralogique de ßöthuno. Texte. Paris 1898. 4. 418 pg. 18

Partie I: Sous-arrondissement minäralogique d'Arras. 1895. 348 pg. ar. un atlas de 10 planches
in-fol. M. 31.

5025 SueSS, E., lieber die Symmetrie der nördlichen Halbkugel. Wien (Silzungsber.

Akad.) 1898. gr. 8. 14 pg. 04o

5026 United States Geologie Atlas. Folio 37 (portion of the northern Sierra Nevada,
by H. W. Turner). Downieville, Galif., 1897. 1 colored geological map in-fol.

with text (8 pg. with 1 topographic and 1 economic map, 1 plate of sections

and illustrations).

5027 Wharton, W. J., Note on Glipperton Atoll (Northern Pacific). — Teall, J. J. H.,

A phosphatized Trachyte from Glipperton Atoll. (London, Quart. Journ. Geol. Soc.)

1898. 8. 5 pg. with 1 map and 3 plates. 2bo

5028 Zache, E., Tafel der geologischen Wand im Humboldhain zu Berlin in den Farben
der Gesteine. Berlin 1898. 1 colorirte Tafel in gr. fol. 10

Mineralogie und Krystallographie.

5029 Bemrose, H. H. A., On a Quartz-rock in the Garboniferous Limestone of Derby-
shire. (London, Quart. Journ. Geol. Soc.) 1898. 8. 15 pg. with 1 plate and 1 map. 2

50 30 Biedermann, E., Die Statistik der Edelmetalle als Materialien zur Beurtheilung
der Währungsfrage in Tabellen und graphischen Darstellungen, unter Anlehnung
an die Soetbeer'schen „Materialien", zusammengestellt und fortgeführt bis Ende
1895. Berlin (Zeitschr. Berg- u, Hütten wes. Preuss.) 1898. gr. 4. 84 pg. m. 3

colorirten Tafeln, cart. 6

Carnot, A., Traitö d'Analyse des Substances Minörales — voir no. 5099.
5031 Day, D. T., Mineral Resources of the United States for 1896. (Report XHI.) Vo-

lume I: Metallic Products and Goal. With contributions by J. Birkinbinc, G.

Kirch hoff, E. W. Parker and others. Washington (Rep. U. S. Geol. Surv.)
1897. Imp. 8. 12 and 642 pg. with 1 map and 1 illustration. cloth. 10

5032 Gages, L., Traitö de Mölallurgie du Fer. Volume I: Elaboration des Mötaux.
Paris 1898. gr. in-8. av, gravures.

Prix de souscription ä l'ouvrage complet (2 volumes, environ 400 pg. av. 200 gravures) M. 25;
däa l'apparition du Tome II (Travail des M6taux) le prix sera portö ä M. 33.

Hayes, C. W., The Tennessee Phosphates — see nr. 5012.
5033 Rivista di Mineralogia e Gristallografia Italiana, diretta da R. P a n e b i a n c o.

Volume XIX. Fascicoli 3— 6. Padova 1898. in-8. gr. pg. 33— 96.
Cont. : Artini, E., Intorno alla composizionc mineralogica delle Sabbie di aicuni fiumi del

Veneto, con applicazioni della ricerca microscopica allo studio dei terreni da trasporto. — Meli,
R., Atacamite dei dintorni di Roma.

Volume XIX completo, 96 pg. c. figure. M. 8.

Teall, J. J. H., A phosphatized Trachyte from Glipperton Atoll — see nr. 5027,
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334 Mathematik. — Astronomie und Geodäsie.

Mathematik.

5034 Baker, W. M., Examples in analytical Conics for Beginners. London 1898. 8.

96 pg. cloth. Mark 27o

5035 Ball, R. S., Further Development of the Relations between impulsive Screws
and instantaneous Screws, being the Ii. memoir on the "Theory of Screws".
Dublin (Trans. R. Ir. Acad.) 1897. roy. 4. 46 pg. with figures. 25o

5036 — The 12. and concluding memoir on the "Theory of Screws", with a summary
of the 12 memoirs. Dublin (Trans. R. Ir. Acad.) 1897. roy. 4. pg. 145—196 with
figures. 25o

Memoirs 1, 3—10 have been published in the Transactions of the R. Irish Academy, 1872—96,
memoir 2 in the Philosophical Transactions, 1874.

5037 Beazeley, A., Tables of Tangential Angles and Multiples for setting out Gurves.
6. edition, revised. London 1898. 8. 50 cards in case. 37o

5038 Cantor, M., Vorlesungen über Geschichte der Mathematik. Band III : Vom Jahre
1668 bis zum .Tahre 1758. Abtheilung 3: Die Zeit von 1727 bis 1758, Leipzig

1898. gr. 8. pg. 14 u. 473— 893 m. 70 Holzschnitten. 12
Das jetzt voilständige Werk, 3 Bände (Band I in 2. Auflage). 1892—98. 891, 873 u. 907 pg. m.

1 Tafel u. zahlreichen Holzschnitten. M. 70.

5039 Delassus, E., Memoire sur la Thöorie analytique des Equations aux Dörivöes

partielles du 1. ordre. (Liöge, M6m. Soc. Sc.) 1898. gr. in-8. 84 pg. 3

5040 Fellini, D., Le Funzioni angolari e la Risoluzione dei Triangoli rettilinei. Parma
1898. 12. 46 pg. 150

5041 FrolOV, M., La Theorie des Paralleles d^monströe rigoureusement. Essai sur le

livre l des Elements d'Euciide. Bale 1898. gr. in-8. 48 pg. leo

5042 Garcia y Barbarin, E., Soluciones ä los Problemas de Aritmetica insertos en la

obra "Elementos de Aritmetica". Madrid 1898. 8. 96 pg. 25o

5043 Kempe, A., Sur les Courbes Sectrices. (Liege, Mem. Soc. Sc.) 1898. gr. in-8. 14 pg. Iso

5044 Kutscher, H., Geometrie, Feldmessen und Nivelliren. 2., neubearbeitete Auflage.

Berlin 1898. 8. m. 164 Abbildungen. Uo
5045 Fhilippot, J. H., Sur quelques points de la Theorie des Transformations linöaires.

(Liege, M6m. Soc. Sc.) 1898. gr. in-8. 14 pg.
5046 Ctneipo, V. V., Tablas de los Logaritmos vulgares de los Numeros desde 1 hasta

20000 y de las Lineas trigonometricas. Madrid 1897. 8. 96 et 216 pg. 45o

5047 Rneda, C. J., Tratado de las Formas geometricas de primera categoria, prece-
dido de una introduccion sobre los Conceptos fundamentales de la Geometria.

Valencia 1898. 4. 7 et 292 pg. av. 118 figures. 850

5048 Salmon, G., Analytische Geometrie des Raumes. Deutsch bearbeitet von W^.

Fiedler. 4., verbesserte Auflage. (2 Theile.) Theil I. Leipzig 1898. gr. 8.

24 u. 448 pg. m. 10 Holzschnitten. 8

5049 Versluys, W. A., Etüde des Singularitös d'une Surface du 3. ordre engendröc

par un Systeme de Faisceaux homographique H 2- (Liege, M6m. Soc. Sc.) 1898.

gr. in-8. 61 pg. 28o

Astronomie und Geodäsie.

5050 Astronomical Observations, made at the Observatory of Cambridge under the

superintendence, of J. C. Adams. Volume XXIII (for the years 1872—75). Cam-
bridge 1898. 4. cloth. 1580

5051 Belopolsky, A., Recherches nouvelles du Spectre de „ß Lyrae" et recherches

sur le Spectre de l'Etoile variable „v Aquilae". 2 mömoires. (St.-Petersbourg,

Bull. Acad.) 1897. 4. 1 1 et 8 pg. av. 2 planches. — En langue Russe. 2

5062 — Sur le Mouvement rapide de la Ligne des Absides dans le Systeme «'Gömaux
et recherches sur les Vitesses radiales des Composantes de / Virginis. 2 m6-
moires. (St.-Petersbourg, Bull. Acad.) 1898. 4. 7 et 18 pg. av. 2 planches. —
En langue Russe. 2

5053 GopernicUS. — Müller, A., Nicolaus Copernicus, der Altmeister der neueren

Astronomie. Ein Lebens- u. Culturbild. Freiburg 1898. gr. 8. 2

5054 Fontsere y Riba, E., Sobre la rotacion del Sol. Barcelona 1898. 4. 24 pg.

con 6 fig. 2
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Physik. 335

5055 Greenwich. — Introduction to the Astronomical Observations made at the Royal

Observatory, Greenwich, in the year 1895, under the direction of W. H. H.

Christi e. London 1898. roy. 4. Mark 4

5056 Kant, J., Allgemeine Naturgeschichte und Theorie des Himmels, oder Versuch
von der Verfassung und dem mechanischen Ursprange des ganzen Weltgebäudes,

nach Newtonischen Grundsätzen abgehandelt, (1755.) Herausgegeben von A. J.

V. Oettingen. Neue Auflage. Leipzig 1898. 8. 158 pg. Leinenband. 24o

5057 Lafonge, Essai synthötique sur la Formation du Systeme Solaire. Partie I: For-
mation du Systeme. Ghälons-s.-Marne 1898. 8. 9 et 238 pg.

5058 Landes-Triangalation, Die Königl. Preussische. Abrisse, Coordinaten u. Höhen
sämmtlicher von der Trigonometrischen Abtheilung der Landesaufnahme be-
stimmten Punkte. Herausgegeben von der Trigonometr. Abiheilung der Landes-
aufnahme. Theil XIV: Regierungsbezirk Magdeburg. Berlin 1898. Lex. 8. 8 u.

527 pg. m. 9 Beilagen, cart. 10
Daraus einzeln : Coordinaten u. Höben sKmmtlicber von der Trigonometr. Abtheilung der Landes-

aufnahme bestimmten Punkte im Reg.-Bez. Magdeburg. 4 u. 133 pg. cart. M. 2.

5069 Mc Clean, F., Comparative Photographie Spectra of Stars to the 3| Magnitude.
London (Philos. Trans.) 1898. 4. 12 pg. with 17 plates and 1 figure. 77o

5060 Stratonoff, W., Sur le Mouvement des Facules Solaires. St.- Pötersbourg (M6m.
Acad.) 1897. gr. in-4. 101 pg. av. 1 tableau et 1 planche. 4

Physik.

5061 Adressbach für die Deutsche Mechanik und Optik und verwandte Berufszweige
mit einer Auswahl der für die Mechanik u. Optik in Betracht kommenden Be-
zugsquellen u. einem Verzeichniss von in- u. ausländischen In^tituten, Lehr-
anstalten, Vereinen etc. 2. Ausgabe, herausgegeben von F. H a r r w i t z. Berlin

1898. gr. 8. 8 u. 377 pg. Sso

5062 Barmwater, F., Om det osmotiske Tryks Natur. Kjöbenhavn 1898. 8. 184 pg. a

5063 Bogaevsky, L., Sur les difförents Etats de la Mati^re. St. - Pötersbourg (M6m.
Acad.) 1897. gr. in-4. 3 et 104 pg. av. 16 figures. — En langue Russe. 6

5064 Boletin mensual del Observatorio Meteorologico Central de Mexico. Ano de
1898. Mexico, fol. 12 nrs. (Enero de 1898: pg. 1— 10 y 33—36.)

5065 Camus, A., Sur le Frottement intörieur dans quelques Mötaux. (Liöge, M6m. Soc.

Sc.) 1898. gr. in-8. 26 pg. av. 3 planches et 1 figure.

5066 ChWOlSOn, 0. D., Kursus der Physik. Band I u. IL St. Petersburg 1898. gr. 8.

640 u. 701 pg. m. Abbildungen. — In Russischer Sprache. 40

5067 Gobelli, R., e Malfatt!, E., L'anno meteorologico medio di Rovereto. Trento
1898. 8. 41 pg. con 2 tavole in-fol. 2

5068 FigOnrOVSky, J., Relation entre la N6bulosit6 et la Duröe de l'Insolation. St.-

P6tersbourg (M6m. Acad.) 1897. gr. in-4. 6 et 64 pg. av. 1 planche. — En
langue Russe, Sso

5069 Fortschritte der Elektrotechnik. Vierteljährliche Berichte über die neueren
Erscheinungen auf dem Gesammtgebiete der angewandten Elektricitätslehre mit
Einschluss des elektrischen Nachrichten- u. Signal wesens. Herausgegeben von
K. Kahle. Jahrgang XI: 1897. Heft 4. Berlin 1898. gr. 8. pg. 601—791. öeo

Jahrg. XI. Heft 1-3. 1897. M. 16.80.

5070 Galltzin, B., Ueber die Aenderung des Druckes unter dem Kolben einer Luft-

pumpe. (St. Petersburg, Bull. Acad.) 1897. 4. 41 pg. m. 3 Holzschnitten.
5071 Gannett, H., Magnetic Declination in the United States. (Washington, Rep. U. S.

Geol. Surv.) 1896. 4. 238 pg, with 1 map, 1 plate and 3 diagrams. 12
5072 Glinzer, E., Grundriss der Festigkeitslehre. 2. Auflage. Dresden 1898. gr. 8.

8 u. 148 pg. m. Tafeln u. 98 Abbildungen. 28o

5073 Hann, J., Weitere Beiträge zu den Grundlagen für eine Theorie der täglichen
Oscillation des Barometers. Wien (Sitzungsb. Akad.) 1898. gr. 8. 79 pg. ^^o

Untersuchungen über die tägliche Oscillation des Barometers. 2 Theile. (Denkschr. Akad.)
1889—92. 4. 73 u. 60 pg. M. 7.50.

5074 — lieber die Temperatur von Graz Stadt und Graz Land. Wien (Sitzungsb. Akad.)
1898, gr. 8. 15 pg, 04o
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336 Physik.

5075 Heyne, P., Praktisches Wörterbuch der Elektrotechnik und Chemie in Deutscher,
Englischer und Spanischer Sprache. Mit besonderer Berücksichtigung der mo-
dernen Maschinentechnik. Giesseroi u. Metallurgie. (3 Bände.) Band l: Deutsch-
Englisch-Spanisch. Dresden 1898. 8. Mark 48o

5076 Hirschberg, J., Die Optik der alten Griechen. (Hamburg, Zeitschr. Psychol.) 1898.

8. 32 pg. 2

5077 Hongh, S. S., On the Application of harmonic Analysis to the dynamical Theory
of the Tides. Part II: On the general Integration of Laplace's dynamical Equa-
tions. London (Philos. Trans.) 1898. 4. 47 pg. Seo

Part 1. 1897. 57 pg. M 2.60.

5078 Komoff, N., Die Gewitter im Eurojiäischen Russland und im Kaukasus im Jahre
1889. St. Petersburg (M6m. Acad.) 1898. gr. 4. 41 pg. m. 2 Tafeln. — In Rus-
sischer Sprache. 2

5079 Nenmann, C, Die elektrischen Kräfte. Darlegung u. genaue Betrachtung der von
hervorragenden Physikern entwickelten mathcmaüsclien Theorien. Thcil II:

Ueber die von H. v. llelmhollz in seinen älteren u. neueren Arbeiten ange-
stellten Untersuchungen. Leipzig 4 898. gr. 8. 37 u. 462 pg. m. Holzschnitten, 14

Das jetzt vollständige Werk, 2 Theile, 1873-98. 287 u. 4i99 pg. m.' Holzschnitten. M. 21.20.

5080 Observationer, Nautisk-meteorologiske, 1 897. Udgivne af det Danske Meteoro-
logiske Institut. Kjöbenhavn 1898. 4. 226 pg. m. 19 Tafeln. 480

5081 Observations, Magnetical and meteorological, made at the Government Obser-
vatory Bombay in the year 1896 under the direction of C. and F. Chambers.
Bombay 1898. fol. 35o

5082 Rybkin, F., Die Wege der Cyclonc in) Europäischen Russland 1890-92. St.

Petersburg (M6m. Acad.) 1898. gr. 4. 4 u. 148 pg. m. 12 Karten. — In Rus-
sischer Sprache. 650

50 83 Schurig, E., Die Lehre vom Licht, leichlfasslich dargestellt Leipzig 1898. 8.

4 u. 90 pg. m. 4 4 Holzschnitten, cart. I75

5084 Seewarte. — Aus dem Archiv der Deutschen Seewarte. Herausgegeben von der

Direction. Jahrgang XX: 1897. Hamburg 1898. gr. 4. 2 u. 142 pg. m. 1 Tafel

u. 6 Karten. 15

5085 Simmons, A. T., and Jones, L. M., Elementary General Science. London 1898.

12. 336 pg. cloth. 370

5086 Sohet, A., Memoire sur les Variations des Hauteurs capillaires et des Tensions

superficielles de l'Eau, de l'Alcool et des Solutions d'Eau et d'Alcool avec la

Tempörature. Temp6ratures critiques de l'Eau, de l'Alcool et des Solutions d'Eau

et d'Alcool. (Liöge, M6m. Soc. Sc.) 1898. gr. in-8. 56 pg. av. 1 planche.

5087 Still, A., Alternating Currents of Electricity and the Theory of Transformers.

London 1898. 8. 192 pg. with figures. clorh. Sso

50 88 Thompson, S. P., üeber sichtbares und unsichtbares Licht. Vorlesungen, gehalten

an der Royal Institution von Gross-Britannien. Deutsche Ausgabe von 0. Lummer.
Halle 1898. gr. 8. 9 u. 229 pg. m. 10 Tafeln u. 150 Abbildungen. 9

Tyndall, J., Fragmente aus den Natui Wissenschaften — siehe Nr. 4805.

5089 Vannary, P., Sur la Tempörature du Sol dans certains endroits de l'Empire de

Russie. St.-Petersbourg (Mem. Acad.) 1897. gr. in-4. 3 et 58 pg. av. 1 planche.
— En langue Russe. 275

5090 Warneck, A., Distribution des Minima et Maxiina absolus de la Tempörature et

de leurs Amplitudes sur la surface de l'Empire de Russie. St.-P^tersbourg (M6m.
Acad.) 1897. gr. in-4. 16 pg. av. 3 cartes in-fol. — Ein langue Russe. 35o

5091 Watts, W. M., Index of Spectra. Appendix J: The arc- and spark-spectra of

Cobalt and Nickel and general index to the Contents of the ,,In(!ex of Spectra"

and appendices. Manchester 1898. 8. 58 pg. 5

Index of Spectra. Revised edition, with appondices A— H. 1889—96. (Index with appendix A
bound in cloth.) M, 45. — First edition of tlie Index (for laboratory spectra the most useful for

reference), 1872. with 9 plates. cloth. M. 7.

5092 Wiedemann, G., Die Lehre von der Elektricität. 2.^ umgearbeitete u. vermehrte
Auflage. (4. Auflage der Lehre vom Galvanismus u. Electromagnetismus.) (In

5 Bänden.) Band IV. Braunschweig 1898. gr. 8. 13 u. 123 8 pg. m. 269 Holz-

schnitten. 32
Band I-IIl. 1893-95. 1031, 1134 u. 1U7 pg. m. 3 Tafeln u. 781 Holzschnitten. M. 82.
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Chemie.

5093 Aiino, B. G., Quimica agricola. Tratado de Abonos. Madrid 1898. 4. 6 et

476 pg. Mark Gso

5094 Arnold, C, Anleitung zur qualitativen Analyse, zur toxicologischenund medicinisch-

chemischen Analyse. 4., umgearbeitete u. bedeutend vermehrte Auflage. Hannover
1898. gr. 8. 9 u. 196 pg. m. 17 Tafeln u. 36 Holzschnitten. Leinenband. 5

5095 BigOSZt, J., Kurzes Handbuch der Chemie und Technologie des Zuckers. Krakau
1898. 8. 176 pg. m. 20 Tafeln u. 113 Abbildungen. — In Polnischer Sprache. 14

5096 Billon, F., Historia de la Industria Quimica. Traducida del Francas y adicionada

con gran numero de notas y datos por J. Olmedilla y Puig. Madrid 1898.

8. 158 pg. 3

Bogaevsky, L, Sur les ditförents Etats de la Mati^re — voir No. 5063.

5097 Brühl, J. W,, Spektrochemie des Stickstoffs. Theil VI: Die Sauerstoffverbindungen

des Stickstoffs, im homogenen u. gasförmigen Zustande. (Leipzig, Zeitschr. physik.

Chemie) 1898. gr. 8. 80 pg. 4

5098 — Dasselbe. Theil VII: Die Sauerstoffverbindungen des Stickstoffs, in gelöstem
Zustande. (Leipzig, Zeitschr. physik. Chemie) 1898. gr. 8. 30 pg. 2

Theil I-V. 1895-97. 114 pg. M. 6.30.

5099 Garnot, A., Traitö d'Analyse des Substances Minörales. Volume I: Möthodes
gönörales d'Analyse quantitative et qualitative. Paris 1898. gr. in-8. 29

5100 Donath, E., und PoUak, K., Neuerungen in der Chemie des Kohlenstoffes und
seiner organischen Verbindungen. Stuttgart 1898. gr. 8. 38 pg. m. 2 Abbildungen. \

5101 Fresenius, H., Geschichte des chemischen Laboratoriums zu Wiesbaden während
der zweiten 25 Jahre seines Bestehens. Wiesbaden 1898. 8. m. Tafel (Portraits)

u. 2 Grundrissen. 24o
Fresenius, R., Geschichte des Laboratoriums während der ersten 25 Jahre seines Bestehens.

1873. 106 pg. m, 1 Portrait u. 2 Tafeln. M. 2.

5102 — Fresenius, H., Zur Erinnerung an R. Fresenius; seinem verstorbenen
Vater in der Zeitschrift für analytische Chemie gewidmeter Nachruf. Wiesbaden
1898. gr. 8. 18. pg. m. 1 Bildniss. lao

Heyne, F., Praktisches Wörterbuch der Elektrotechnik und Chemie — siehe Nr. 5075.

5103 Jahresbericht über die Fortschritte der Chemie und verwandter Theile anderer
Wissenschaften. Begründet von J. L i e b i g u. H. Kopp, herausgegeben von
F. F i 1 1 i c a. Generalregister zu den Jahrgängen 1 877— 1 886. (3 Theile in 5 Heften.)

Heft 1. Braunschweig 1898. gr. 8. pg. 1— 448 (v. Theil I). Jedes Heft 20
Das vollständige Generalregister (Theil I: Autorenregister. M. 30. — Theil II: Sachregister,

1. Hälfte. M. 35. — Theil III: Sachregister, 2. Hälfte. M. 35) kann auch sogleich auf einmal be-
zogen werden.

510 4 Jahresbericht der Pharmacie. Herausgegeben vom Deutschen Apothekerverein,
bearbeitet von H. Beckurts. Jahrgang 31 (der ganzen Reihe Jahrg. 56): 1896.

2. Hälfte. Göttingen 1898. gr. 8. pg. 8 u. 417— 910. 43
Jahrgang 31, jetzt vollständig, 918 pg. m. 1 Tabelle. M, 24.

5105 Jahresbericht über die Fortschritte der Chemischen Technologie, mit besonderer
Berücksichtigung der Elektrochemie und Gewerbestatistik. Herausgegeben von
R. V. W a g n e r

,
fortgesetzt von F. F i s c h e r. Jahrgang 43 (Neue Folge. Jahrg.

28): 1897. Leipzig 1898. gr. 8. 34 u. 1222 pg. m. 250 Abbildungen. 24
5106 Ince, J., The Latin Grammar of Pharmacy for the use of Medical and Phar-

maceutical Students. 7. edition. London 1898. 8. 376 pg. cloth. Sso

5107 Loewenthal, R., Die Färberei der Spinnfasern, nebst Bleicherei und Zeugdruck
und einem Anhang: Die Appretur der Gewebe. Leipzig 1898. gr. 8. 4 u. 97 pg.
m. Abbildungen. 26o

5108 Mediens, L., Einleitung in die chemische Analyse. (4 Hefte.) Heft I: Kurze An-
leitung zur qualitativen Analyse. 9. Auflage. Tübingen 1898. 8. 8 u. 158 pg.
m. 4 Abbilduneien. 2

Heft II: Massanalyse. 6, Auflage. 1895. 167 pg. M. 2.80. — Heft III : Gewichtsanalyse. 3. Auflage.

1897. 192 pg. M. 2.80. — Heft IV: Chemisch-technische Analyse. I.Auflage. 1891. 112 pg. M. 2.40.

5109 Mensel, E., Daif wissenschaftliche Raumchemie noch weiter das Raummass
ignoriren? Liegtiitz 1898. gr. 8. 32 pg. 1

5110 Orschiedt, H., Aus der Werkstätte der Natur. Allgemeinverständliche Betrach-
tungen wichtiger, meist chemischer Naturerscheinungen zum Zwecke der Selbst-

belehrung u. Unterhaltung. Berlin 1898. 8. 384 pg. m. 155 Holzschnitten. 5

Naturae Novitates. Jahrg. XX, No. ii. R. Friedländer & Sohn in Berlin.
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Rochebrnne, A. T. de, Toxicologie Africaine — voir nr. 4917.
51 H Rtimpler, A., Die Nichtzuckerstoffe der Rüben in ihren Beziehungen zur Zucker-

fabrikation. Braunschweig 1898. gr. 8. 12 u. 523 pg. Mark 12

5112 Sammlung chemischer und chemisch-technischer Vorträge. Herausgegeben von
F. B. A h r e n s. Band III. Heft 4 : Donath, E., u. P o 1 1 a k

,
K., Neuerungen

in der Chemie des Kohlenstoffes und seiner anorganischen Verbindungen. Stutt-

gart 1898. gr. 8. pg. 127—164 m. 2 Abbildungen. 1

Band III. Heft 1—3. M. 3. — Band I u. II. 1896—98. 503 u. 443 pg. m. 122 Abbildungen. M. 24.

Simmons, A. T., and Jones, L. M., Elementary General Science — see nr. 5085.
5113 Vogl, A. E., Die wichtigsten vegetabilischen Nahrungs- und Genussmittel, mit

besonderer Berücksichtigung der mikroskopischen Untersuchung auf ihre Echt-
heit, ihre Verunreinigungen und Verfälschungen. (In 8 Lieferungen.) Wien 10*98.

gr. 8. m. zahlreichen Abbildungen. — Liefg. 1: pg. 1— 64. Jede Liefg. 2

Watts, W. M., Index of Spectra — see nr. 5091.

5114 Zeitschrift für anorganische Chemie. Begründet von G. Krüss, herausgegeben
von R. Lorenz, Hamburg 1898. gr. 8. m. Holzschnitten. — Band XVII (6 Hefte). 12

Personalien etc.
Ernannt: Der o. Professor der Botanik an der Universität Palermo Antonio

Borzi ausserdem zum Professor der Zoologie u. vergleich. Anatomie und zum Director

dieses Instituts an derselben Universität (an Stelle des im November v. J. verstorbenen
Prof. N. K 1 e i n e n b e r g). — Der Director der Botanischen u. Meteorologischen Section

der Commissäo Geographica e Geologica in Sao Paulo (Brasilien) Alberto Löfgren
zum Director des dort neu begründeten Botanischen Gartens. — Der Privatdocent an
der Universität Graz Dr. Ludwig Böhmig zum a. o. Professor der Zoologie, daselbst.

— Der Privatdocent der Pflanzengeographie an der Universität Budapest Realschul-

Professor Dr. Vinzenz V. Borbäs zum a. o. Professor, daselbst. — Dr. E. P. Childs und
Dr. John Weinzierl zum Professor der Physik resp. der Biologie an der University of

New Mexico in A 1 b u q u e r q u e (N. M., U. S. America). — Die Directoren des Che-
mischen Laboratoriums in W i e s b a d e n Dr. Th. Wilhelm Fresenius und Dr. E. J.

HintZ zu Tit.- Professoren. — Dr. R. A. Harper aus Lake Forest zum Professor der
Botanik an der University of Wisconsin in Madison (an Stelle des an die Universität

Chicago berufenen Prof. C h. R. B a r n e s). — Frau Dr. Lydia Rabinowitsch zum o.

Professor der Bakteriologie am Medicinischen Frauen-Colleg in Philad elphia (Pa.). —
Der a. o. Professor der Landwirtschaft an der Universität Königsberg Georg RÖrig zum
Vorsteher der neu errichteten Biologischen Abteilung für Land- und Forstwirtschaft

beim Gesundheitsamte in Berlin. An seine Stelle kam der Director der Landwirtschafts-

schule in Dahme (Brandenburg) Dr. Gisevius. Als Assistent in dieselbe Abtheilung des Ge-
sundheitsamtes der Privatdocent der Chemie an der Universität Göttingen Dr. Wilhelm Eerp.
— Der Privatdocent an der Universität Göttingen Dr. RichardWachsmuth zum a. o. Professor

der Physik an der Universität Rostock. — Dr. L. Bordas, bisher am Mus6um d'Histoire

Naturelle de Paris, zum Chef des Travaux de Zoologie an der Facultö des Sciences von
Marseille. — Dr. Robert Gans zum Chemiker an der Geologischen Landesanstalt

und Bergakademie in B e r 1 i n. — Der bekannte Hepaticae- Forscher in Konstanz
Bernhard Jack zum Doctor honoris causa der Universität Freiburg i. B. — L. KÜSpert
in Wunsiedel zum Assistenten für Chemie u. Mineralogie an der chemisch-technischen
Abteilung der Industrieschule in München. — Dr. M. V. Minden zum Assistenten am
Botanischen Institut der Universität Glessen. -- Der Assistant to the Linacre Pro-

fessor an der Universität Oxford (England) Edwin Stephen Goodrich zum Tomlinson-
Aldrichian Demonstrator of Anatomy, daselbst. — Der Privatdocent der Botanik an der Uni-

versität Berlin Tit.-Professor Georg Yolkens zum IH. Custos am Botanischen Garten, daselbst.

Berufen: Der o. Professor der Mathematik an der Universität Leipzig SophUS
Lie in gleicher Eigenschaft an die Universität Christiania (an Stelle des Prof. C.

A. Bjerknes). — Der Assistent am Zoologischen Institut der Universität Jena Dr.

Fritz Römer als Assistent an die Zoologische Sammlung des Museums für Naturkunde
in Berlin, (siehe auch Seite 339). — Der Assistent am Botanischen Institut der

Universität München Dr. R. Wagner als Assistent an das Pflanzen-physiologische Institut

der Universität Heidelberg.
H a b i 1 i t i r t : Dr. AugUSt Hagenbach für Physik an der Universität Bonn. —

Der Assistent am Zoologisch - vergl. - Anatomischen Laboratorium beider Hochschulen
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in Zürich Dr. Karl Hescheler für Zoologie, daselbst. — Der Assistent an der Tech-
nischen Hochschule in München Dr. Hoheimer für Geodäsie, daselbst. — Der Gym-
nasial-Professor in Budapest Dr. Aladar Richter für physiologische und systematische

Pflanzenanatomie an der dortigen Universität. — Der Assistent am Zoologischen In-

stitut der Universität Berlin Dr. Fritz Schandinn für Zoologie an dieser Universität,

(siehe auch unten). — Dr. Joseph Wellstein für Mathematik an der Universität Strassburg.
Der Privatdocent für Botanik an der Universität Glessen Dr. Emil KnoblaUGh

hat sein Amt niedergelegt.

Verstorben: Am 18. Januar der Director des Botanischen Gartens von Sierra

Leone Frederick EnOS Willey. — Am 21. April in Klagenfurt der Gustos des dortigen

Landesmuseums und Redakteur des Jahrbuchs Josef Leod, Ganaval. — Am i6. Mai in

Bonn der ehemalige Docent an der Landwirthschaftlichen Hochschule in Poppelsdorf Dr.

August Follmann, eine Autorität auf dem Gebiete der Bienenkunde, 85 Jahre alt. —
Am iS. Mai der Assistent am Physikalischen Institut der Universität Tübingen Dr.

Heinrich Lehmann, 35 Jahre alt. — Am 21. Mai der Director des Bristol Museum, der
Palaeontologe Edward Wilson, besonders bekannt durch seine Studien über Lias-Gas-
teropoden, 49 Jahre alt. - Am 24. Mai in Wien der o. Professor für Sanskrit u. ver-

gleich. Sprachwissenschaften an der dortigen Universität Friedrich Müller, ein aus-
gezeichneter Ethnograph, 63 Jahre alt. — Am 29. Mai der berühmte englische Physiker
und Chemiker Lord Lyon Flayfair, 79 Jahre alt. — Am 22. Mai der o. Professor der
Zoologie an der Universität Tübingen Theodor Eimer, ein Gelehrter von Weltruf, 55

Jahre alt. — In D6ville-16s-Rouen der Anthropologe und Coleopterologe J. Gallois. —
In Mannheim der bekannte Entomologe Professor Dr. L. Glaser, Realschuldirector i. P.

— In Paris der Phylopalaeontologe und Pflanzenanatom Dr. Maurice Hovelacque. —
Der Registrar der New Zealand University in Wellington William Miles Maskell, ein

eifriger Cocciden - Forscher. — Wenige Monate nach seiner Rückkehr aus dem
Malayischen Archipel der bekannte Professor für tropische Kulturen und Produkte an
der Kolonialschule in Paris Raoul, 53 Jahre alt. — Der Professor der Astronomie an der
Universität Lille Souillart, bekannt durch seine Untersuchungen über die Jupiter-Satelliten.

Die 81. Jahresversammlung Schweizer. Naturforscher findet

vom 1.— 3. August in Bern statt. — In Gothenburg (Schweden) wird aus privaten

Mitteln ein „H e r i n g s'' - M u s e u m errichtet und in Verbindung mit ihm eine Samm-
lung von Plankton aus allen Gebieten, zu welchem Zweck drei Expeditionen nach den
verschiedenen Meeren ausgerüstet werden. — Nordpol-Expeditionen: Eine
Deutsche, auf 13 Monate berechnete, unter Führung von Theodor Lerner, begleitet

von Dr. Brühl und den Zoologen Dr. FritzRömer und Dr. FritzSchaudinn.
Zwei Amerikanische, eine unter Lieut. Peary von Nord -Grönland aus, die andere
unter WalterWellman, den der Prof. J a m e s H. G 0 r e für Schwerebestimmungen,
der Geologe und Meteorologe Lieut. Evelyn B. Baldwin, der Naturforscher Edward
H o f m a und der Physiker Quirof Harlan begleiten, von Franz-Josefs-Land aus.

Eberswalde, im Mai 1898.

Nachdem im Mai vorigen Jahres FritZ Müller, der einsame Naturforscher am Itajahy

in Brasilien, der Wissenschaft durch den Tod entrissen ist, erhebt sich der Wunsch, diesem
Manne ein würdiges Denkmal zu setzen durch eine Darstellung seines eigenartigen Le-
bensganges, eine Schilderung seines Charakters und seiner Arbeitsweise, eine Veröffent-

lichung seiner wichtigsten Briefe und wenn möglich durch eine Sammlung seiner in

zahlreichen Zeitschriften durch beinahe ein halbes Jahrhundert zerstreuten wissenschaft-
lichen Arbeiten.

Der Unterzeichnete, welcher das Glück hatte, sich drei Jahre lang regen persön-
lichen Verkehrs mit Fritz Müller erfreuen zu dürfen, und der ihm durch verwandtschaftliche
Beziehungen verbunden ist, will den Versuch machen, die eben geschilderte Aufgabe zu
lösen, und erbittet dazu die Hülfe der zahlreichen Freunde und Correspondenten des
Entschlafenen. Briefe, besonders solche mit wissenschaftlich werthvollem Inhalt, Sonder-
abdrücke von Arbeiten, besonders aus früheren Jahren, Mittheilungen über Beziehungen
zu wissenschaftlichen Vereinen und Körperschaften, und über Auszeichnungen, die ihm
von solchen geworden sind, Aufsätze aus Zeitungen und Zeitschriften über Fritz Müller
werden unter der Zusicherung erbeten, dass alles leihweise überlassene Material sorgsam
behandelt und den gütigen Besitzern nach dem Gebrauch gewissenhaft wieder zugestellt

werden wird. Dr. X. Möller.
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Offerte- [^n

ScIlÖTipräparirte

„Mtheimer Corallen'S Spongien u. a. Jora - Petrefaeten.
Ur, JModeS, Weissenburg, Franken.

Verlag von R. Friedländer & Sohn, Berlin.

Soeben erschien:
[52

Franz Thonner

Verileichende Gegenüberstellung der

Pflanzenfamilien,
welche in den Handbüchern von Benthani- Hooker und Engler- Prantl

unterschieden sind.

35 Seiten Oktav. Preis Mk. 0,60.

[Ist ein Supplement zu dem ebenfalls in unserem Verlag erschienenen
Werke desselben Verfassers:

Anleitung zur Bestimmung der Familien bei den Phanerogamen.

1891. VII u. 280 Seiten, Klein - Oktav. Preis Mk. 2,40 (ge-

bunden Mk. 3).

und ist für Käufer dieses Buches gratis.]

„Vorliegende Schrift enthält eine übersichtliche Zusammenstellung
der wichtigeren Unterschiede, welche in der Abgrenzung der Familien
der Samenpflanzen (Phanerogamen oder Siphonogamen) zwischen Bentham
und Hooker's „Genera plantarum" und Engler und Prantl's „Die natür-

lichen Pflanzenfamilien" bestehen. Die erste Tabelle geht von den Fa-
milien (ordines) Bentham-Hooker's aus und gibt die ihnen entsprechenden
Familien des Engler'schen Systems nebst deren Unterscheidungsmerkmalen
an. Diese Tabelle ist zugleich bestimmt, den unvollständig gebliebenen

Anhang zu meiner „Anleitung zum Bestimmen der Familien der Phane-
rogamen'^ (Berlin, R. Friedländer & Sohn, 1891) zu ersetzen und bei Be-
nutzung dieses auf Bentham-Hooker fussenden Werkes auch die Bestim-

mung der Engler'schen Familien zu erleichtern. Es sind deshalb bei

Angabe der Unterscheidungsmerkmale die leichter kenntlichen bevorzugt.

Die zweite Tabelle geht von den Familien Engler- Prantl's aus und gibt

die ihnen ganz oder zum Theil (z. T.) entsprechenden Familien Bentham-
Hooker's an. Ganz geringfügige Unterschiede, d. h. solche, welche nur
auf ganz wenige, auch keine eigene Familie ausmachende Arten Bezug
haben, sind in beiden Tabellen unberücksichtigt geblieben."

Dresden, im März 1898.

Pranz Thonner.

Red. von Wilhelm Juuk in Berlin. Druck yon Otto Dornblüth in Bernburg.
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Naturae Novitates.
Bibliographie neuer Erscheinungen aller Länder auf dem Gebiete

der Naturgeschichte und der exacten Wissenschaften.

Herausgegeben

von R. FriecHänder & Solln

Natural History News.

Bibliographical List of current Li-

terature of all Kations on Natural

History and Ihe Exact Sciences.

Published every fortniglit. Price

4 sh. a year, postfree. All books
supplied at the advertised prices.

i Mark = < Sh. = 25 Cts.

Adyertisements 6 d. a line.

Berlin, N.W., Carlstrasse ii.

XX. Jahrgang.

Erscheint alle 14 Tage. Preis Jähr-

lich M. 4 postfrei. Sämmtliche Bücher
werden zu den angegebenen Preisen

geliefert. 1 Mark = i 00 Pf. — 1 Sh.

— 1 Fr. 25 Cs. 25 Cts.

Inserate 50 Pf. die Zeile.

Nouvellesd'Hist. Naturelle.

Bibliographie des Publications nou-
velles de tous les Pays sur l'Histoire

Naturelle et les Sciences Eiactes.

Publice tous les quinzejours. Prix

par ann6e 5 fr., y compris les frais de
poste. Tous les livres sont fournis aux
prix indiqu6s. 1 Mark = 1 Fr. 25 Cs.

Annonces 60 Cs. par ligne.

Aligemeine Naturwissenschaften.

Verhandinngen von Akademien n.Natürwissenschaftlichen Vereinen.

5H5 Bremen. — Abhandlungen, herausgegeben vom Naturwissenschaft-
lichen Verein zu Bremen. Band XIV. Heft 3. Bremen 1898. gr. 8. pg. 4,

341—520 u.(33. Jahresbericht) 38 pg. m. 2 Tafeln (1 colorirt) u. 2 Abbildungen. Mk. 5
Inhalt : H a r 1 1 a u b

,
G., Ein 3. Beitrag zur Ornithologie Chinas (m. i TQ.). — M a r t i n

,
J.,

Diluvialstudien V u. VI. — H ä p k e
,

L., Ueber Tiefbohrungen, insbesondere über die Tiefbohrung
auf dem Bremer Schlachthofe. — Coesfeld, R., Beiträge zur Verbreitung der Thysanopteren. —
Sandstede, H., Beiträge zu einer Lichenenflora des Nordwestdeutschen Tieflandes, Nachtrag 3.

— Lemmermann, E., Algologische Beiträge IV u. V (m. 1 Tfl.). — Buchenau, F., Naturwissen-
schaftlich-geographische Litteratur über das nordwestliche Deutschland, Fortsetzung, etc.

Band XIV, jetzt vollständig, 524 u. (32. u. 33. Jahresbericht) 72 pg. m. 5 Tafeln (2 colorirt) u.

14 Abbildungen. M. 12.

5116 Cambridge, Mass. — Memoirs ofthe Museum of comparative Zoo-
logy at Harvard College. Volumes XX and XXI: Wachsmuth, C, and
Springer, F., The North American Crinoidea Camerata. Cambridge 1897.

roy. k. 837 pg. with 83 plates. 160

5117 Catania. — Atti deir Accademia Gioenia di Scienze Naturali in Gatania.

Serie 4. Volume IX: Anno 74 (1897). Catania 1897. 4. 398 pg. c. 6 tavole.
Cont.: Calandruccio, S., Sul ramo laterale del trigemino nei Murenoidi. Anatomia e siste-

matica di due specie di Turbellarie. — R i c c o
,
A., Grande Sismometrografo dell' Osservatorio di

Catania. — Spampinato, B., Ricerche petrografiche e geologiche sul capo Tindari e dintorni di

Patti. — Mattei,E. di, Studi sulla Rabbia I: La Rabbia sperimentale nel Lupo. — Angel is,
G. de, e Bonetti, F., Maramiferi fossili dell' antico lago di Mercure, Calabria. — Saija, O.,

Rappresentazioni equivalenti naturali di una Superficie di rivoluzione. — Tringali, E., La Tem-
peratura del suolo dell' Osservatorio di Catania 1892—96 ecc.

5118 Christiania. — Oversigt over Videnskabs-Selskabets Möder i 1897.

Christiania 1898. gr. 8. 55 pg. Uo
5119 Dublin. — Transactions of the Royal Irish A c a d e m y. Volume XXXI. Parts

1—5. Dublin 1896—97. roy. 4. pg. 1— 196 with 14 plates. 16
Part 1 : C a 1 m a n , W. T., On deep-sea Crustacea from the south-west of Ireland (with 2 plates). M. 2,50.

— Part 2 : C o f f e y ,
G., On the prehistoric Cemetery of Loughcrew (with 6 plates), M. 3. — Part 3

:

Notes on Rockall Island and Bank, with account of the Petrology etc. (with 6 plates). M. 6. —
Parts 4 and 5: Ball , R. S., 11. and 12. (concluding) memoir on the Theory of ScreWs. M. 4,80.

5120 — Scientific Transactions of the Royal Dublin Society. Series 2, Volume
VI. Part 15. Dublin 1898. 4. 8 pg. Iso

Cont.: Pres ton, T., Radiation phenomena in a streng magnetic Field.

Niaturae Novitates. Jahrg. XX, No. I2. R. Friedländer & Sohn in Berlin.
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5124 Jena.— Denkschriften der Medicinisch-Naturwissenschaftlichen
Gesellschaft zu Jena. Band VIII. Lieferung 4. Jena 1898. gr. 4. pg. 357

—

516 m. 4 Abbildungen u. Atlas v. 18 Tafeln (2 colorirt). Mark 36
Inhalt : S e m o n

,
R., Zoologische Forschungsreisen in Australien u. dem Malayischen Archipel.

Liefg. 12 (Band V: Systematik, Thiergeographie, Anatomie wirbelloser Thiere. Liefg. 4).

Bisher erschien: Band I—III, IV Abtheilung 1, Liefg. 1, V, VI Liefg. 1, VII Liefg. i, VIII Liefg.

1—3. 1880—97. m. 161 z. Th. colorirten Tafeln. M. 464. — Band IV—IX werden die Semon'schen
Forschungen umfassen.

51 22 Königsberg. — Schriften der Physikalisch-ökonomischen Gesell-
schaft zu Königsberg in Pr. Jahrgang 38: 1897. Königsberg 1898. gr. 4. 14,

96 u. 100 pg. m. 1 Karte u. 1 Tafel. 6
Inhalt : L u p i n , F. v., Quellentemperaturen in Oberbayern (m. i Karte). — Abromeit,J.,

Bericht über die 35. Jahresversammlung des Preussischen Botanischen Vereins am 6. October 1896
zu Könitz. — K e m k e

,
H., Der Silberfund von Marienhof (m. 1 Tfl.). u. s. w.

5123 Liege. — Mömoires de la Sociötö Royale des Sciences de Li6ge.

S6rie 2. Tome XX. Liöge 1898. gr. in- 8. 22 et 445 pg. av. 33 planches
et figures. 10

Cont. : Sohet, A., Sur les variations des hauteurs capillaires et des tensions superficielles de
l'Eau, de l'Alcool et des Solutions d'Eau et d'Alcool (ay. 1 piche.). — C e s ä r o

,
G., Sur une. demon-

stration simple de la Formule de Fresnel. — Delas8us,E., Sur la th^orie analytique des Equa-
tions aux d^riv^es partielles du 1. ordre. — Mansion, A., Contribution h l'anatomie des Renon-
culacöei: Le genre Thalictrum (av. 14 plchs.). — Stercki, R., Contribution ä l'anatomie des Renon-
culacöes: Tribu des Cl^matidöes (av. 15 plchs.). — V e r s 1 u y s , W. A., Etüde des singularit^s d'une

Surface du 3. ordre, engendröe par un systöme de faisceaux homographiques H |. — Camus, A.,

Sur le frottement intörieur de quelques Mötaux (av. 3 plchs.). — K e m p e
,

A., Sur les Courbes
sectrices. — Philippot, J. H,, Sur quelques points de la thöorie de Transformations Unfaires.
— Table des 20 volumes de la 2. S6rie.

5124 London. — Transactions and Proceedings of the Japan Soc etyof London.
Volume IV: 5. Session, 1895—96. Parti. London 1898. roy. 8. pg. 1-62 with
13 plates. 430

Cont. : S t r a n g e , E. F., The Japanese coUections in the National Art Library and iheir usea

(with 3 plates). — D i c k i n s , F. V., A Japanese official narrative of a journey across Karafuto
(Sagalin) in 1854 (with 10 plates). etc.

5125 — Proceedings of the R o y a 1 S o c i e t y. No. 396 (Volume 63, part VIII). Lon-
don, June 1898. 8. pg. 231—270 with figures. leo

Cont. : H a r c e t
,
W., Calorimeter for the human Body. Experimental enquiry into the Heat

given out by the human Body. — R o g e t , S. R., Effects of prolonged heating on the magnetic pro-

perties of Iron. etc.

5126 Lyon. — Annales de la Soci6t6 Linnöenne de Lyon. Tome 44 (Nouvelle

S6rie): Ann6e 1897. Lyon 1898. gr. in-8. 11 et 129 pg. av. 2 planches et figures. 850
Cont.: Xambeu, Moeurs et mötamorphoses d'Insecte« VII, partie 1, — Beauverie, J.,

Etüde de modifications morphologiques et anatomiques des Thalles de Marchantia et de Lunularia.
— M e r m i e r

,
E., Sur les Terrains aquitaniens de la partie moyenne de la vall6e du Rhöne (av.

1 piche.). — Couvreur, E., Note sur les Eugl^nes. Etüde «ur la respiration des Poissons. —
Dup^ret, C, Etüde de quelques gisements nouveaux de Vert6br6s pl^istocönes de l'ile de Corse
(av. 1 piche.), etc.

5127 Macon. — Bulletin trimestriel de la Soci6t6 d'Histoire Naturelle de
Macon. No. 10. Juin 1898. Macon. 8. pg. 129—144. 2

Cont.: Chateau, E., Contribution ä la Flore du MAconnais. — Andrä, E., Callosamia angulifera.

5128 Modena. — Annuario della R. Universitä di Modena per l'anno scolastico

1897—98. Modena 1898. 8. 226 pg.

51 29 MoSCOn. — Bulletin delaSociötö Imperiale desNaturalistes de
Moscou. Publik sous la rödaction deM. Menzbier et N. Iwanzow. Ann6e
1897. No. 4. Moscou 1898. gr. in-8. pg. 6, 505—514 et (Comptes-rendus) 130

et (Littörature) 40 pg. av. 1 portrait (de Sloudsky).
Cont.: Semen ow, A., De Aphodio scuticolli Sem. (nigrivitti Rttr.) ejusque cognatis. etc.

Ann6e 1897 complfete, 690 pg. av. 1 portrait et 8 planches. M. 20. — Ann6e 1898 — voir No. 71.

Paris. — Annales de l'Institut National Agronomique — voir

nr. 5264.

5130 Philadelphia. — Transactions of the Wagner Free Institute of Science

of Philadelphia. Vol. V. January 1898. Philadelphia. 4. 55 and 11 pg. with

15 Plates. 12
Cont.: Allen, H., A study of Hawaiian Skulls (w. 12 plates). — Dali, W. H,, Notes on the

Palaeontological Publications of Prof. W. Wagner.

5131 Stuttgart. — Mittheilungen aus dem Kön. Naturalien-Kabinet zu Stutt-

gart. Nr. 1. Stuttgart (Jahresb. Ver. Naturk. Württemb.) 1896. 8. 54 pg. 1

Inhalt: Lampert, K., Zur Geschichte des K. Naturalienkabinets, nebst Bericht für die Jahre
1894 u. 1895.
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5132 Wien. — Sitzungsberichte der Kais. Akademie der Wissenschaften. Mathe-
matisch-naturwissenschaftliche Classe. Abtheilung IIa: Abhandlungen aus dem
Gebiete der Mathematik, Astronomie, Physik, Meteorologie u. der Mechanik.

Band 106. Heft VII—X: Juli, October— December 1897. Wien. gr. 8. pg. 8 u.

469— 1 152 m. 10 Tafeln u. 96 Holzschnitten. Mark i57o
Band 106, Jetzt vollständig, 1156 pg. m. 33 Tafeln u. 119 Holzschnitten. M. 27.60.

5133 York. — Annual Report of the Council of theYorkshire Philosophical
Society for 1897. York 1898. roy. 8. 32 and 38 pg. with 3 plates. 3

Cont.: Mo rt im er, J. R., The Danes' Graves (with 3 plates). — Wilkinson, H. J., Catalogue

of British Plant« in the herbarium of the Yorkshire Philosophical Society IV. etc.

Zeitschriften nnd allgemein natnrwissenschaftliche Schriften.

5134 Brnsina, S., Pro Museo Givico Januensi. Agram (Soc. bist. -nat. Groat.) 1898.

8. 4 pg. 04O

5135 Catalogne de la Section des Sciences de l'Exposition internationale de Bruxelles,

1897. Fascicule I. Bruxelles 1897. 8. 62 pg. av. 1 plan. I20

5136 Conway, M., With Ski and SIedge over Arctic Glaciers. London 1898. 8. 246 pg.
with illustrations. cloth. 630

5137 Exposition Universitaire en 1897. Notice sur les Instituts ou Laboratoires de
rUniversitö libre de Bruxelles, avec une Bibliographie comprenant toutes les

publications du corps professoral. Bruxelles 1897. 4. 141 pg. av. 10 planches

et figures. 6

Hnxley, Th. H., Scientific Memoirs — see nr. 5151.

Lampert, R., Zur Geschichte des Kön, Naturalienkabinets zu Stuttgart — siehe

Nr. 5131.

5138 Ostwald's Klassiker der exakten Wissenschaften. Herausgegeben von A. J.

V. 0 Otting en. Nr. 93— 96. Leipzig 1898. 8. m. 1 Bildniss u. 99 Holzschnitten.

Leinenbände. 6
Nr. 93: Euler, L., 3 Abhandlungen über Kartenprojection (1777), herausg. v. Wanger in.

77 pg. m. 9 Holzschnitten, M. 1.20. — Nr. 94: M i t sc h er 1 i c h, E., Ueber das Verhältniss zwischen
der chemischen Zusammensetzung u. der Krystallform arsenik- u. phosphorsaurer Salze (1821), her-

ausg. V. P. G roth. 54 pg. m. 35 Holzschnitten. M. 1. — No. 95: Brücke, E., Pflanzenphysiolo-
gische Abhandlungen (1844;- 62), herausg. v. A. F i s c h e r. 86 pg. m. 9 Holzschnitten. M. 1.40. —
Nr. 96: Newton, J., Optik (1704), herausg. y. W. A b e n d r o t h. 1. Buch, 132 pg. m. 1 Bildniss

u. 46 Holzschnitten, M, 2,40,

Nr, 1—92 (Nr, 12 in 2, Auflage), 1889—98, m. 66 Tafeln u. zahlreichen Holzschnitten. Leinen-
bände, M, 147,15,

5139 de Pauw. — B r u h a 1 d, Louis de Pauw, Gonservateur gönöral des collections de
rUniversitö libre de Bruxelles. Möns 1898. 8. 24 pg, av. 1 portrait et 2 planches. 1

5140 Plankton -Expedition. — Ergebnisse der in dem Atlantischen Ocean von Mitte

Juli bis Anfang November 1889 ausgeführten Plankton-Expedition der Humboldt-
Stiftung. Herausgegeben von V. H e n s e n. (In 5 Bänden.) Band II. Abtheilung
K, a: G h u n

,
G., Die Gtenophoren der Plankton-Expedition. Kiel 1898. gr. 4.

32 pg. m. 3 colorirten Tafeln. Subscriptionspreis 46o
Verzeichniss des bisher Erschienenen — siehe Seite 362.

5141 Ray, R. C, The West Goast of Africa from Cape Spartel to Cape Agulhas, in-

cluding St. Helena, Ascension etc. 2. edition, with Supplement. Washington
1897. roy. 8. 14

5142 — The Goast of British Columbia. 4. edition, with Supplement. Washington
1898. roy. 8. 13

5143 — The West Goast of Mexico and Central America. 2. edition, with Supplement.
Washington 1893—1898. roy. 8. 12

5144 — The West Goast of South America, including Tierra del Fuego and the out-
lying Islands. 2. edition, with Supplement. Washington 1898. roy. 8. 9

5145 Schöller, M., Meine Aequatorial-, Ost-Afrika- und Uganda-Expedition 1896—97.
Berlin 1898. 8. 75 pg. m. 1 Karte. I20

5146 Schwarz, B., Quer durch Sibirien. Bamberg 1898. gr. 8. 3 u. 200 pg. m. 2 Karten
u. Abbildungen. Leinenband. 5

5147 Verhandlungen der Schweizerischen Naturforschenden Gesellschaft bei ihrer Ver-
sammlung zu Engelberg den 13. bis 15. September 1897. (80. Jahresversammlung.)
Luzern 1898. 8. 246 pg. 220

5148 Wellby, S., Through unknown Tibet. London 1898. roy. 8. 454 pg. with 4 large

maps, 1 plate and 60 illustrations. cloth. 2l6o
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Zoologie (und Anthropologie).

Allgemeines.
5149 Annales des Sciences Naturelles. Zoologie et Paleontologie, comprenant l'ana-

tomie, la Physiologie, la Classification et I'histoire naturelle des Animaux. Pu-
blikes sous la direction de A. Milne-Edwards. Sörie 8. Tome VI. Nos.
1— 3. Paris 1898. gr. in-8. pg. 1— 192 av. 4 planches et 12 figures.

Cont.: Th6bault, Y., Etüde des rapports qui existent entre les systömes pneumogastrique et

sympathique des Oiseaux I.

L'annöe 1898 (S6rie 8. Tome V et VI) complftte en 12 nrs., av. planches. M. 28,

5150 Bronn, H. G., Klassen und Ordnungen des Thierreichs, wissenschaftlich darge-
stellt in Wort und Bild. Band V: Gliederfüssler (Arthropoda). Abtheilung

:

Grustacea von A. Gerstäcker, fortgesetzt von A. E. 0 r t m a n n. 2. Hälfte.

Lieferung 47—49. Leipzig 1898. gr. 8. pg. 1057—1120 m. 3 Tafeln.

Jede Liefg. Mark Iöo

5151 Huxley, Th. H., Scientific Memoirs. Edited by M. F o s t e r and E. R. L a n-
k e s t e r. (In 4 vols., each about 500 pg.) Volume I (containing 50 memoirs,
published between 1847—1860). London 1898. roy. 8. 16 and 607 pg. with
32 Plates and 1 photogravure portrait. cloth. 255o

Will be corapleted in 12—18 montlis and will contain about 200 memoirs, the price of each volume
being the same as that of vol. I. or slightly more. No Single voluraes sold. — Correction of
nr. 4829.

Published 1893—94: Huxley, Th. H,, Collected Works. 7 volumes. London. 8. cloth. Price

of each volume M. 5,20. — List of Contents see: Naturae Novitates 1894, nr. 3305.

5152 Jahrbücher, Zoologische. Herausgegeben von J. W. S p e n g e 1. Abtheilung für

Systematik, Geographie u. Biologie der Thiere. Band XI. Heft 4. Jena 1898.

gr. 8. pg. 283— 378 m. 4 Tafeln. 6
Inhalt: Lindgren, N. G., Beitrag zur Kenntniss der Spongienfauna des Malayischen Archipels

u. der Chinesischen Meere.
Band XI. Heft 1—3. 1897-98. m. 16 Tafeln (6 colorirt). M. 29.

5153 Jonrnal der Zoologischen Section u. des Zoologischen Museums zu Moskau,
redigirt von G. Kojewnikow. Band II. No. 7. Moskau 1898. gr. 4. 40 pg.
m. Figuren u. 1 col. Tafel. — Russisch. 6

Inhalt: Nekrolog v. A. Kortschagin. — Woskoboinnikoff, M., Zur Systematik d. Pedi-

culina. — G r e v 6 ,
K., Geogr. Verbreitung d. Kameele. — B e r g ,

L., Zur Ichthyofauna d. Asiat.

Russlands. — G u r i n
,
G., Entozoen bei Schlachtvieh. — S o g r a f

,
N., Materialien z. Kenntn. d. Genea-

logie d. Arthropoden.

5154 Lenckart. — Blanchard, R., Notices biographiques. I: Rodolphe Leuckart.

Paris (Arch. Parasit.) 1898. gr. in-8. 6 pg. avec portrait et facsimilö. 1

5155 Megenberg. — Raschke, W., Die Zoologie in Konrad v. Megenberg's Buch
der Natur. Theil I. Annaberg 1898. 4. 29 pg. Iso

5156 Semon, R., Zoologische Forschungsreisen in Australien und dem Malayischen
Archipel, ausgeführt in den Jahren 1891— 93. Herausgegeben unter Redaction
von M. F ü r b r i n g e r, E. H a e c k e 1 u. R. Semon. (In 6 Bänden.) Lieferung

12: Band V: Systematik, Thiergeographie, Anatomie wirbelloser Thiere. Liefg. 4.

Jena (Denkschr. Med.-naturw. Ges.) 1897. gr. 4. pg. 357—516 m. 4 Abbildungen
u. Atlas V. 18 Tafeln (2 colorirt). 36

Inhalt: Zschokke, F., Die Cestoden der Marsupialia u. Monotremata (m. 1 Tfl.). — Breit-
f u s s , L. L., Amphoriscus Semoni, ein neuer heterocöler Ealkschwamm. — Kwietniewski,
C. R., Actinaria von Ambon u. Thursday Island (m. 6 Tfln.). — Burchardt, E., Alcyonaceen von
Thuraday Island u. Amboina (m. 2 Tfln.). — S c h u 1 1 z e, L. S., Rhizostomen von Ambon (m. 2 Tfln.).

— L in stow, 0. V., Nemathelminthen von Semon in Australien gesammelt (m. 1 Tfl.). — D ö d e r-

lein, L,, Bericht über die von Semon bei Amboina u. Thursday Island gesammelten Crinoidea
(m. 1 Tfl.). Ueber einige epizoisch lebende Ophiuroidea (m. 1 Tfl.). lieber Krystallkörper bei See-
sternen u. über die Wachsthumserscheinungen u. Verwandtschaftsbeziehungen von Goniodiscus
sebae (m. 3 Tfln.). — A 1 1 e m s

,
C, Myriopoden, gesammelt von Semon in Australien (m. 1 Tfl.).

Liefg. 1—11 (Band I Liefg. 1, II, III Liefg. 1, IV Liefg. 1, V Liefg. 1—3). 1894—97. m. 72 z. Th.

colorirten Tafeln. M. 209.

5157 Zograf, N., Essai d'explication de l'Origine de la Faune des Lacs de la Russie

d'Europe. (Leyde, Gompte-r. Gongr. intern. Zool.) 1896. gr. in-8. 13 pg. Ibo

5158 ZoolOgical Society of London, Transactions. Vol. XIV., part 6. London 1898.

roy. 4. pg. 377— 412 v^^ith 7 plates (5 coloured). 245o
Cont.: Thomas, 0., On the Mammals obtained by Mr. J. Whitehead during his recent Expe-

dition to the Philippines.

Vol. XIV. Parts 1—5. 1896—98. with 29 plates (2 coloured). M. 91.
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A n a 1

0

mia, Physiologia et Embryoiogla comparata.

5159 L'Annee BiolOgiqne. Comptes-rendus annuels des travaux de Biologie g6n6rale,

publiös sous la direction de Y. D e 1 a g e. Annöe II: 4 896. Paris 1898.

gr. in-8. Mark I650

5160 L'Annee PsycholOgique. Publice par A. Bin et, avec la collaboration de H.

Beaunis etT. Ribot. Ann6e IV: 1897. Paris 1898. gr. in-8. 125o

5161 Arbeiten, Morphologische. Herausgegeben von G. Schwalbe. Band VIII.

Heft 1. Jena 1898. gr. 8. pg. 1— 134 m. 12 Tafeln (1 colorirt) u. 9 Holzschnitten. 21
Inhalt: Schwalbe, E., Beitrag zur Kenntnis» der Arterienvarietäten des menschlichen Arms (m.

i Tfl.). — O'Neil, H. M., Hirn- u. Rückenmarksbüllen bei Amphibien (m. 1 Tfl.). — Kuznitzky,
M., Untersuchungen über Richtung u. Verlauf der Schleimhautfalten der ruhenden männlichen Urethra
nach Plattenmodellen (m. 6 TQn.). — Bethe, A., Ueber die Primitivfibrillen in den Ganglienzellen
vom Menschen u. anderen Wirbelthieren (m. 2 Tfln.). — Gräberg, J., Beiträge zur Genese des Ge-

schmacksorgans des Menschen (m. 2 Tfln.).

5162 Archiv für mikroskopische Anatomie und Entwicklungsgeschichte, Herausgegeben
von 0. Hertwig, V. la Valette St. George u. W. Waldeyer. Band 52.

Heft II. Bonn 1898. gr. 8. pg. 167—366 m. 8 Tafeln (3 colorirt) u. 23 Ab-
bildungen. 12

Inhalt: Joseph, H., Bemerkungen zu Maurer's Abhandlung; Blutgefässe im Epithel (m. 1 Tfl.).

— Stilling, H., Zur Anatomie der Nebennieren II (m. 1 Tfl.). — Smirnow, A. E., Bemerkungen
über myelinhaltige Nervenfasern in der Molecularschicht des Kleinhirns beim erwachsenen Hunde
(m. 1 Tfl.). — Tellyesniczky, K., Ueber die Fixirungs- (Härtungs-) Flüssigkeiten (m. 1 Tfl.). —
Friedmann, F., Rudimentäre Eier im Hoden von Rana viridis (m. 1 Tfl.). — Reis, 0, M,, Neues
über petrificirte Muskulatur. — Osawa, G., Beiträge zur Lehre von den Sinnesorganen der Hatteria

punctata (m. 3 Tfln.)

Band 52. Heft I. m. 10 Tafeln (5 colorirt). M. 12.

5163 Archiv für die gesammte Physiologie des Menschen und der Thiere. Heraus-
gegeben von E. F. W. Pflüg er. Band 72. Heft I u. II. Bonn 1898. gr. 8.

pg. 1— 104 m. 1 colorirten Tafel.
Inhalt: Ewald, J. R., Ueber eine Trübung der Krystalllinse, welche durch Erschütterung wieder

aufgehoben wird (m. 1 Tfl.). — Weiss, 0., Untersuchungen über die Erregbarkeit eines Nerven an
verschiedenen Stellen seines Verlaufes. — Steinitz, F., Ueber das Verhalten phosphorhaltiger Ei-

weisskörper im Stoffwechsel, etc.

Preis des vollständigen Bandes (12 Hefte) M. 26.

5164 Blackwell, E., Scientific Method in Biology. London 1898. 12. 84 pg. leather. 23o

5165 Bolk, L., Die Segmentaldifferenzirung des menschlichen Rumpfes und seiner Ex-
tremitäten. Beiträge zur Anatomie u. Morphogenese des menschlichen Körpers.
Theil II. (Leipzig, Morphol. Jahrb.) 1898. gr. 8. 121 pg. m. 43 Holzschnitten. 75o

Theil I. 79 pg. m. 8 Holzschnitten, M. 5.

5166 Brühl, L. J., Beiträge zur Lehre von den Becherzellen. I: Historisch-kritische
Darstellung der bisherigen Befunde aus der Zeit von 1837 bis 1867. Berlin

1898. 8. 70 pg. l8o

5167 Carnoy, J. B., A propos de Föcondation. Röponse ä v. Erlanger et ä Flemming.
Louvain (Gellule) 1898. 4. 25 pg.

5168 Duval, M., Compendio di Istologia. Traduzione Italiana da R. Fusari e L.

Sala. Torino 1898. in-8.gr. c. figure. — Dispense 2—8: pg. 49—384.
Ogni dispensa 1

5169 Ferrier, D., and Tnrner, W. A., An experimental research upon Cerebro-Cortical
Afferent and Efiferent Tracts. London (Philos. Trans.) 1898. 4. 44 pg. with
2 Plates and 3 figures. 32o

5170 Friedberger and Fröhner, Veterinary Pathology. Translated and edited by M.
H. Hayes, with notes on Bacteriology by G. N e w m a n. Volume I: Infective
diseases of Animals. London 1898. 8. 542 pg. with illustrations. cloth. 13

5171 Grüttner, A., Ueber die Erzeugung kernloser Zellen und über das Verhalten der
in Theilung begriffenen Zellen gegenüber anästhetisch wirkenden Mitteln. Er-
langen 1897. 8. 25 pg. m. 1 Tafel. Iso

5172 Heinrich, W., Die moderne physiologische Psychologie in Deutschland. 2. Aus-
gabe, Zürich 1898. 8. 4

5173 Hermann, L. , Manuale di Fisiologia. Traduzione sull' 18. edizione tedesca da
Montuori, con prefazione da G. Albini. Puntata II. Milano 1898. 8. pg. 193— 384. Ogni puntata 35o

5174 Jahresbericht über die Leistungen und Fortschritte in der Anatomie und Phy-
siologie. Herausgegeben von R. Vi r c h o w , unter Specialdirection von E. G u r 1

1

u. C. Posner. Bericht für das Jahr 1897. Berlin 1898. Lex. 8. 3 u. 234 pg. 95o
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5175 Lagresille, H., M^taphysique mathömatiqae. Essai sur les Fonctions mötaphysi-
ques; morphologie de VAme. Paris 4 898. 8. Mark 23o

5176 Toldt, C, Anatomischer Atlas für Studirende und Aerzte. Unter Mitwirkung von
A. D a 1 1 a R 0 s a. (In Abtheilungen ungleichen Umfanges mit über 1000 z. Th.
mehrfarbigen Holzschnitten.) Lieferung 6 (Abtheilung F: Gefässlehre. Theil 1:

Herz u. Arterien). Wien 1897. Lex. 8. pg. 537—648 m. 122 Holzschnitten. 7
Liefg. 1—5 (Abtheil. A—E: Gegenden des menschlichen Körpers, Knochen-, Bänder-, Muskel- u.

Eingeweidelehre). 1895—97. m, 903 Holzschnitten. M. 34.

5177 Zeitschrift für wissenschaftliche Zoologie. Begründet von G. T. v. Siebold
u. A. V. K ö 1 1 i k e r

,
herausgegeben von A. v. K ö 1 1 i k e r u. E. E h 1 e r s.

Band 63. Heft IV. Leipzig 1898. gr. 8. pg. 4 u. 573—728 m. 14 Tafeln (8 colo-
rirt) u. 20 Holzschnitten. 15

Inhalt: Meisenheimer, J., Entwicklungsgeschichte von Limax maximus II (m. 9 Tfln.). —
Maas, 0., Die Keimblätter der Spongien u. die Metamorphose von Oscarella (Halisarca) (m. < Tfl.).

— Bethge, E., Das Blutgefässsystem von Salamandra maculata, Triton taeniatus u. Spelerpes fuscus
(m. 2 Tfln.). — Linden, M. v.. Unabhängige Entwicklungsgleichheit bei Schneckengehäusen
(m. 2 Tfln.)

Band 63, jetzt vollständig, 732 pg. m. 45 Tafeln (19 colorirt) u. 73 Holzschnitten. M. 55.

Homo.

5178 Archiv für Anthropologie. Zeitschrift für Naturgeschichte u. Urgeschichte des
Menschen. Organ der Deutschen Gesellschaft für Anthropologie, Ethnologie u.

Urgeschichte. Begründet von A. Ecker u. L. Lindenschmit, herausge-
geben von J. Ranke. Band XXV. Vierteljahrsheft 3. Braunschweig 1898. 4.

pg. 165— 328, (Litteraturbericht) 61 — 156 u. (Gorrespondenzblatt, Jahrgang 28.

Nr. 10, 29 Nr. 1—3) 101— 178 u. 1—24 m. 6 Lichtdrucktafeln u. Holzschnitten. 30
Inhalt: Hedinger, A., Zur Frage der ältesten Methode der Feuererzeugung, — Koppel, A.,

Vergleichende Bestimmungen des Innenvolumens der Rückgrat- u. Schädelhöhle bei Menschen u.

Thieren. — Reinecke, P., Beschreibung einiger Rassenskelette aus Afrika. — Stratz, C, H., Ueber
die Körperformen der eingeborenen Frauen auf Java (m. 6 Tfln.). — Brunner, K., Die steinzeit-

liche Keramik in der Mark Brandenburg, etc.

Band XXV. Vierteljahrsheft i u. 2. 1897. m. 6 Abbildungen. M. 23.

5179 ArchiviO per l'Antropologia e la Etnologia. Organo della Societä Italiana di An-
tropologia, Etnologia e Psicologia comparata, pubblicato da P. Mantegazza.
Volume 28. Fascicolo I. Firenze 1898. in-8.gr. pg. 1— 168 c. 10 carte colorate.

Cont.: Pul 16, F. L., Profilo antropologico deU'Italia (c. 10 carte), etc.

Prezzo del volume completo (3 fascicoli) M. 20.

5180 Bastian, A., Lose Blätter aus Indien. Theil IIL Berlin 1898. gr. 8. 240 pg.

m. 1 Tafel. 6
Theil I u. II. 1897—98. 189 u. 192 pg. M. 14.

5181 Coffey, G., Notes on the prehistoric Gemetery of Loughcrew. With Photographie
illustrations of the Sepulchral Gairns. Dublin (Trans. R. Ir. Acad.) 1897. roy. 4.

with 6 Plates. 3

5182 Lafone-dnevedO, S. A., Lenguas Argentinas. Idioma Abipon. Ensayo fundado
sobre el „De Abiponibus" de Dobrizhofifer y los manuscritos de J. Brigniel, con
introduccion, notas y apendice. Parte 3 y 4: Vocabulario Gastellano-Abipon

;

Galepino Abipon-Gastellano. (Buenos Aires, Bol. Acad. Gordoba) 1897. gr. in-8.

171 pg. av. 1 carte.
Le memoire complet, 371 pg. av. 1 carte. M. 24.

5183 Letonrneau, C, Evolution de l'Education dans les diverses Races humaines.
Paris 1898. gr. in-8. 75o

5184 — Evolution röligieuse dans les diverses Races humaines. 2. edition. Paris

1898. gr. in-8. 75o

5185 Loe, A. de, Rapport sur les Fouilles exöcutöes par la Sociötö d'Archöologie de
Bruxelles pendant l'exercice de 1897. Bruxelles 1898. 8. 35 pg. 1

5186 Müller, F. M., Anthropological Religion. New issue. London 1898. 8. 492 pg.

cloth. 530

5187 Piette, E., Etudes d'Ethnographie pröhistorique. Partie II: Les Plantes cultivöes

de la Periode de transition au Mas-d'Azil. Paris (l'Anthropologie) 1896. gr. in-8.

24 pg. av. 76 figures. 26o
Partie I. 1895. 21 pg. av. figures. M. 1.80.

5188 Schenk, A., Description des Restes humains provenant des S6pultures n^oli-

thiques des environs de Lausanne. (Lausanne, Bull. Soc. Vaud. Sc. nat.) 1898.

gr. in-8. 62 pg. av. 9 figures. 4
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5189 Schlosser, M., Höhlenstudien und Ausgrabungen bei Velburg in der Oberpfalz.

(Stuttgart, N. Jahrb. Mineral.) 1896. 8. 13 pg. m. 2 Abbildungen. Mark 1

5190 Schwalbe, G. , üeber die Schädelformen der ältesten Menschenrassen, mit be-
sonderer Berücksichtigung des Schädels von Egisheim. (Strassburg, Mitth. Philo-

math. Ges. Els.-Lothr.) 1897. 8. 14 pg. m. 2 Holzschnitten. Oso

5191 Smirnow, J., Les Populations Finnoises des bassins de la Volga et de la Kama.
Etudes d'Ethnographie historique, revues et traduites du Russe par P. B o y e r.

Partie I: Croupe de la Volga ou groupe Bulgare (1: Les Tchörömisses ; 2: Les
Mordves). Paris 1898. gr. in-8. 125o

5192 Talbot, E. S., Die Entartung der Kiefer des Menschengeschlechtes. Uebersetzt

u. frei bearbeitet von M. Bauchwitz. Leipzig 1898. gr. 8. 3 u. 74 pg. m.
30 Abbildungen. 4

5193 Tenicheff, W., L'Activitö de l'Homme. Besoins de l'Homme; relations de l'Homme
avec le monde extörieur; sur l'activitö de l'Homme en g6n6ral ; une application:

Les Esquimaux. Traduit du Russe par l'auteur. Paris 1898. 8. 260 pg. av. nom-
breux dessins. 46o

Mammalia.
5194 Adametz, L, Ueber den Schädelbau des albanesischen Rindes. (Wien, Zeitschr.

f. Landw.) 1898. gr. 8. 42 pg. m. 2 Tafeln. 26o

5195 AlCOCk, N. H., On the Vascular System of the Chiroptera. Part l. Thoracic

Vessels of Pteropus medius ; with a Summary of the Literature of the Chiroptera.

(London, Zool. Soc. Proc. 1898.) 8. 22 pg. with 7 figures. 2bo

5196 Barth, A., De for Skog og Mark skadelige og nyttige Pattedyr. Christiania 1898.

8. 116 pg. m. Abbildungen. 2

5197 Loche, W., Zur Morphologie des Zahnsystems der Insectivoren. Theil IL (Jena,

Anat. Anzeiger) 1897. 8. 17 pg. m. 7 Abbildungen. I20

Theil I. 3 pg. M. 0,80.

5198 Megnin, P., Le Chien et ses Races. 2. Edition. 2 volumes. Paris 1897—98. 8.

335 et 268 pg. av. gravures. 8

5199 Nehring, A., Ueber Cricetus Newtoni n. sp. aus Ostbulgarien. (Leipzig, Zool.

Anz. 1898.) 8. 4 pg. m. Fig. Obo

Schreiner, S. C. C, The Angora Goat — See nr. 4852.

5200 Sclater, P. L, and Thomas, 0., The Book of Antelopes. (3 volumes in 12 parts.)

London 1898. 4. with coloured plates and illustrations. — Part 10: pg. 65— 124
(of Vol. III) with 9 plates and 8 figures. Each part 156o

Volumes I and II (parts 1—8). 1895—97. 223 and 197 pg. with 46 coloured plates and U illu-

strations. Each volume, bound in cloth. M. 66.

5201 Seyfferth, A., Das Schwein, sein Bau, seine inneren Organe, Fürth 1898. qu. 4.

83 pg. m. 1 colorirten Tafel u. Abbildungen, cart. 2

5202 Thomas, 0., On the Mammals obtained by Mr. J. Whitehead during his recent
Expedition to the Philippines. (London, Zool. Soc. Trans. 1898.) roy. 4. 36 pg.
with 7 plates (5 coloured). 246o

5203 Tronessart, E., Sur une variötö nouvelle du Z^bre de Burchell (Equus Burchelli

subsp. Zambesiensis Prazak). (Paris, Bull. Mus. d'hist. nat. 1898.) 8. 5 pg. avec
figure. Oeo

Reptilia et Amphibia.
5204 Bethge, E., Das Blutgefässsystem von Salamandra maculata, Triton taeniatus und

Spelerpes fuscus; mit Betrachtungen über den Ort der Athmung beim lungen-
losen Spelerpes fuscus. (Leipzig, Zeitschr. wiss. Zool.) 1898. gr. 8. 28 pg. m. 2

colorirten Tafeln in-4. 5

5205 Boulenger, G. A., Reptilia, Batrachia and Pisces (from the Zoological Record for

1896). (London) 1897. 8. 38 and 43 pg. 3

5206 — An Account of the Reptiles and Batrachians collected by Mr. W. F. H. Rosen-
berg in Western Ecuador. — Description of a new Sea-Snake from Borneo.
(London, Zool. Soc. Proc. 1898.) 8. 21 pg. with 10 plates. 9

5207 Carnoy, J. B., et Lebrnn, H., La Cytodi^rese de rOeuf; La Vösicule germinative
et les Globules polaires chez les Batraciens. Les Urodöles. Partie II. (Axolottl

et Triton). (Louvain, Cellule) 1898. 4. 92 pg. av. 4 planches. in-fol. 14
Les ürodöles. Partie I. 1897. 107 pg. av. 5 planches in-fol. M. 15.
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5208 Friedmann, F., Rudimentäre Eier im Hoden von Rana viridis, (Bonn, Arch. mikr.

Änat.) 1898. gr. 8. iS pg. m. i Tafel. Mark 2

5209 Mäurer, F., Die Entwicklung der ventralen Rumpfmuskulatur bei Reptilien.

(Leipzig, Morphol. Jahrb.) 1898. gr. 8. 60 pg. m. 3 colorirten Tafeln in-4. 7

5210 Osawa, G., Beiträge zur Lehre von den Sinnesorganen der Hatteria punctata.

(Bonn, Arch. mikr. Anat.) 1898. gr. 8. 99 pg. m. 3 Tafeln in-4. u. 22 Abbildungen. 8

5211 RidewOOd, W. G,, On the development of the Hyobranchial Skeleton of the Midwife-
Toad (Alytes obstetricans). (London, Zool. Soc. Proc. 1898.) 8. 9 pg. with 1 plate. 2

Pisces.
5212 Abhandinngen des Deutschen Seefischerei-Vereins. Herausgegeben vom Deutschen

Seefischerei- Verein. Band II: Heincke, F., Naturgeschichte des Herings,

Theil L Heft 1 u. 2 (Text, 1. Hälfte; Tabellen u. Tafeln). Berlin 1898. gr. 4.

pg. 136, u. 1— 128, u. (Tabellen) 234 pg. m. 26 Tafeln (1 colorirt) ii. Holzschnitten. 35
Heft 3 (Schluss des Bandes) erscheint im Jahre 1899. — Band I. 1897, 103 pg. m. 9 Tafeln u.

26 Abbildungen. M. 10.

5213 Alessi, C, Sviluppo della Colonna vertebrale nei Clupeidi. Avola 1898. 4. 13 pg. 2

Boulenger, G. A., Pisces (from the Zoological Record for 1896) — see nr. .5205.

5214 Brnsina, S., Zwei neue Fische für Aquarien. (Kroatisch.) Agram (Soc. hist.-nat.-

Groat.) 1898. 8. 6 pg. 04o

5215 — Gasterosteus in Serbien. (Kroatisch.) Agram (Soc. hist.-nat. Croat.) 1898. 8. 4 pg. 04o

5216 Davies, G. C, Fishing. New and revised edition by A. K e n t. London 1898. 8.

68 pg. cloth. l3o

5217 Duerden, J. E., Jamaica Fisheries. The Operations in Jamaica of the Caribbean
Sea Fisheries Development Syndicate. Kingston (Daily Gleaner) 1898. 4. 6 pg.
with 3 figures. I50

5218 Garbowski, T., Amphioxus als Grundlage der Mesodermtheorie. (Jena, Anat.

Anzeig.) 1898. gr. 8. 25 pg. mit 4 Abbildungen. Iso

5219 Heincke, F., Naturgeschichte des Herings. Theil I: Die Lokalformen u, die

Wanderungen des Herings in den Europäischen Meeren. Heft 1 u. 2 (Text, 1.

Hälfte; Tabellen u. Tafeln). Berlin 1898. gr. 4. pg. 136, 1-128 u. (Tabellen) 234 pg.

m. 26 Tafeln (1 colorirt) u. Holzschnitten. 35
Heft 3 (Theil I. Text, 2. Hälfte) erscheint im Jahre 1899.

5220 Salmon. — Report of investigations on the Life-history of Salmon, instituted by the

Board of Fishery. London 1898. 8. 3

5221 Spengel, J. W., Die Excretionsorgane von Myxine. (Jena, Anatom. Anzeiger)

1897. gr. 8. 12 pg. m. 4 Abbildungen. 1

5221 — Semon's Schilderung des Mesonephros von Myxine. (Jena, Anatom. Anzeiger)

1897. gr. 8. 6 pg. Obo

Mol lnsca (et MoUnscoidea).
Andrnsov, N., Fossile und lebende Dreissensidae Eurasiens, — siehe Nr. 4985.

5223 Bofill y Poch, A., Nota sobre una nueva forma malacologica de la provincia de
Gerona. (Nenia subarcuata). (Barcelona, Bol. Ac. Cienc, 1898.) 4. 4 pg. c. figuras. Oso

5224 Brnsina, S., Dreissensia Torbari und ihr verwandte palaearktische Arten. (Kro-

atisch.) Agram (Soc. hist.-nat. Croat.) 1898. 8. 12 pg. Oso

5225 — Beitrag zur malakologischen Fauna von Novi in Vinodol (Kroat. Küstenland).

(Kroatisch.) Agram (Soc. hist-nat. Croat.) 1898. 8. 5 pg. O50

5226 Bncqnoy, E., Dantzenberg, F., et Dollfns, G., Les Mollusques marins du Roussillon.

Fascicule 25 (Tome H : Pelecypoda. Fascic. 12). Paris 1898. gr. in-8. pg, 621—689
av. 7 planches photographiöes (nos. 89— 95). Chaque fascicule 5

Tome I: Gastropoda. ^1882—86. 570 pg. av. 6 planches photogr. M. 60. — Tome 11. Fascic.

1—H. 1887—96. av. 88 planches photogr. M. 55.

5227 Dantzenberg, F., et Fischer, H., Campagnes scientifiques du Prince Albert L de

Monaco : Diagnoses d'especes nouvelles de P616cypodes et de Gastöropodes.

(Paris, Bull. Soc. Zool. Fr.) 1897. gr. in-8. 19 pg. 2

5228 Linden, M. V., Unabhängige Entwicklungsgleichheit (Homoeogenesis) bei Schnecken-
gehäusen.

_
(Leipzig, Zeitschr. wiss. Zool.) 189 8. gr. 8. 21 pg. m. 2 Tafeln. 450

5229 Meisenheimer, J., Entwicklungsgeschichte von Limax maximus L. Theil II: Die

Larvenperiode. (Leipzig, Zeitschr. wiss. Zool.) 1898. gr. 8. 92 pg. m. 9 Tafeln

in-4. (6 colorirt) u. 20 Abbildungen. 12
Theil I: Furchung u. Keimblätterbildung. 1896. 54 pg. m. 4 Tafeln in-4. u. 10 Abbildungen. M. 8.
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»230 Stempell, W., Beiträge zur Kenntniss der Nuculiden. Theil I: Haut- und Muskel-
system. Berlin 1897. 8. 46 pg. Mark 4 so

Die vollständige Abhandlung, mit Tafeln, wird in den Zoologischen Jahrbüchern erscheinen.

Insecta.

5234 BadenOCh, L. N., Romance of the Insect World. London 1898. 8. with illu-

strations. cloth. 27o

5232 Branner V. Wattenwyl, C, Orthopteren des Malayischen Archipels, gesammelt
von W. Kükenthal. Frankfurt a. M. (Abhandl. Senckenb. Ges.) 1898. 4. 98 pg.
m. 5 Tafeln. 8

5233 Bnrr, ffl., British Orthoptera (Earwigs, Grasshoppers and Grickets). Huddersfield

1897. 8. 68 pg. with 6 plates.

5234 Ganckler, H., Ein Vorschlag zu einem neuen, mehr auf natürlicher Grundlage
beruhenden System der europäischen Macro-Lepidopteren (Grossschmetterlinge).

Karlsruhe 1898. 8. 18 pg. 04o

5235 Lämmerhirt, 0., Die wichtigsten Obstbaumschädlinge (Insekten) und die Mittel

zu ihrer Vertilgung. 2., vollständig umgearbeitete u. vermehrte Auflage. Dresden
1898. 8. 36 pg. m. 6 Tafeln (4 colorirt) u. Abbildungen. Leinenband. 4

5236 LÖvendal, E. A., De Danske Barkbiller (Scolytidae et Platypodidae Danicae) og

deres Betydning for Skov- og Havebruget. Kjöbenhavn 1898. 4. 224 pg. m. 5

Tafeln u. 89 Abbildungen. 4 7

5237 Maskell, W. M., Further Coccid Notes, with descriptions of new species. (Wel-
lington, New Zealand, Trans. New Z. Inst.) 4 897. 8. 40 pg. with 5 plates. 7

Coccid Notes, with descriptions of new species frora Australia, India etc. and synoptical List.

7 parts. 4894—96. with 54 plates. M. 40.

5238 Packard, A. S., Textbook of Entomology, including the Anatomy, Physiology,

Embryology and Metamorphoses of Insects. Boston 4 898. 8. 748 pg. with illu-

strations. cloth. 4 86o

Rampen, C, Les Ennemis de l'Agriculture (Insectes nuisibles etc.) — voir no. 5259.

5239 Uzel, H., Studien über die Entwicklung der Apterygoten Insecten. Berlin 4 898.

gr. 4. 6 u. 58 pg. m. 6 theilweise colorirten Tafeln u. 5 Abbildungen. 4 6
Desselben Verfassers: Monographie der Ordnung Thysanoptera. 1895. 4. 500 pg. m. 40 Tafeln

u. 9 Abbildungen. (Tschechisch u. Deutsch.) M. 30.

Watt, G., The Pests and Blights of the Tea Plant — see nr. 5274.

Vermes et Coelenterata.

5240 Brandes, G., Die Gattung Gastrothylax. Halle (Abb. Naturf. Ges.) 4 898. gr. 8.

33 pg. m. 2 Tafeln in-4. 2

5244 Breitfass, L. L., Kalkschwämme von Ternate, gesammelt von W. Kükenthal.

Frankfurt a. M. (Abhandl. Senckenb. Ges.) 4 898. 4. 4 2 pg. 4

Siehe auch Nr. 3506, 4554, 4552, 4893.

5242 Chun, C, Die Gtenophoren der Plankton-Expedition. Kiel 4 898. gr. 4. 32 pg.

m. 3 colorirten Tafeln. 5

5243 Daerden, J. E., The geographica! distribution of the Actiniaria of Jamaica. (London,

Nat. Science 1898.) roy. 8. 6 pg. Oso

5244 Gilson, G., Recherches sur les Cellules Söcrötantes. Partie III: Cellules musculo-
glandulaires (paroi du corps et fonction excrötoire) de l'Owenia. (Louvain, Cellule)

4898. 4. 24 pg. av. 4 planche in-fol.

Parties I et II: Les glandes filiöres et les valves septales de l'Owenia. 4894—97. av. 4 planche.

Leuckart. — Blanchard, R., Rodolphe Leuckart — voir no. 54 54.

5245 Plehn, M., Polycladen von Ternate, gesammelt von W. Kükenthal. Frankfurt a. M.
(Abhandl. Senckenb. Ges.) 4 898. 4. 4 pg. m. 4 Abbildung. Oio

5246 Schnlz, E., Hornschwämme von Ternate, gesammelt von W. Kükenthal. Frank-

furt a. M. (Abhandl. Senckenb. Ges.) 1898. 4. 6 pg. Oso

5247 Schulze, L. S., Rhizostomen von Ternate, gesammelt von W. Kükenthal. Frank-

furt a. M. (Abhandl. Senckenb. Ges.) 1898. 4. 15 pg. m. 4 colorirten Tafel. 4 so

Strnve, A., Beitrag zur Kenntniss des festen Gerüstes der Steinkorallen — siehe

Nr. 5326.
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Allgemeine s.

5248 Atti dell' Istituto Botanico dell' üniversitä di Pavia , redatti da G. Briosi.
Serie 2. Voiume IV. Milano 4 898, 4. 80 e 330 pg. c. 1 ritratto (di Scopoli) e

32 tavole (4 colorate). Mark 36
Cont.: Tognini, F., Contribuzione allo studio della organogenia comparata degli Storni (c. 3

tavv.). — Cavara, F., Contributo alla morfologia ed allo sviluppo degli idioblasti delle Camelliee
(c. 2 tavv.). — Montemartini, L., Intorno alla anatomia e flsiologia del tessuto assimilatore
delle Piante (c. 1 tav.). — Briosi, G., e Tognini, F., Intorno alla anatomia della Canapa,
Cannabis sativa II; Organi vegetativi (c. 26 tavv.). — Farneti, R., Briologia Insubrica I: Muschi
della provincia di Brescia. ecc.

5249 Bailey, L. H., The Pruning-Book. Monograph of the Pruning and Training of

Plants as applied to American conditions. London 4 898. 12. 542 pg. with
iilustrations. clotb. 53o

5250 The Botanical Gazette. Published by the University of Chicago. Editors J. M.
Goulter, CR. Barnes and J. G. Arthur. Volume XXV. No. 5. Chicago,

May 1898. roy. 8. pg. 301—380 with 2 plates and figures.
Cont.: Mac Mi 11 an, C, The orientation of the Plant-egg and its ecological significance. —

Smith, W. R., Contribution to the life-history of the Pontederiaceae (with 2 plates). — Engler, A.,

The groups of Angiosperms. etc.

Subscription price for the year 1898 (Volume XXV and XXVI) (12 nrs.) M. 20.

5251 Dafert, F. W., lieber die gegenwärtige Lage des Kaffeebaus in Brasilien. Amster-
dam 1898. gr. 8. m. Karten u. Diagrammen. 3

5252 Die Gartenwelt. Illustrirtes Wochenblatt für den gesammten Gartenbau. (Fort-

setzung der „Monatshefte für Blumen- u. Gartenbau".) Herausgegeben von M.
Hessdörffer. Berlin. 4. m. colorirten Tafeln u. Abbildungen. — Jahrgang II

:

October 1 897 — September 1898 (52 Nrn.). 10
Verbesserung der Anzeige Nr. 746.

525 3 Giornale, Nuovo, Botanico Italiano. Memorie e Bullettino della Societä Botanica
Italiana. Nuova Serie. Volume V: Anno 1898. Memorie. No. 2. Firenze 1898.

in-8. gr. pg. 145—264 c. 2 tavole.
Cont.: Fatta, G., Sui Bori di Deherainia smaragdina üecaisne (c. 1 tav.). — Müller, C, Bryo-

logia provinciae Schen-si Sinensis ex collectione Göraldiana III. — Pons, G., Rivista critica delle

specie Italiane del genere Ranunculus L. I. — Massalongo, C, Due nuovi generi di Epatiche
(c. 1 tav.). ecc.

Prezzo del voiume completo (4 nri. di Memorie e 8—10 nri. di Bullettino) M. 24.

5254 Malpighia. — Rassegna mensuale di Botanica. Redatta da 0. Penzig, A. Borzi
e R. Pirotta. Anno XII. Fascicoli 1 e 2. Genova 1898. in-8. gr. pg. 1—84
c. 2 tavole.

Cont.; Massalongo, C, Le Galle nell' anatome plantarum di Malpighi. — Buscalioni, L.,

e Casagrandi, 0., Sul Saccharomyces guttulatus (Rob.); nuove osservazioni (c. 1 tav.). — Mon-
temartini, L,, Sopra la struttura del sistema assimilatore nel fusto del Polygonum Sieboldii

(c. 1 tav.). ecc.

L'anno completo (12 fascicoli) M. 21.

5255 Missouri Botanical Garden, 9. annual Report, V^. Trelease, Director. St.

Louis 1898. 8. 160 pg. with 55 plates. cloth. 8

Cont.: Reports for the year 1897. — Thompson, C. H., Revision of the American Lemnaceae
occurring North of Mexico. The Speeles of Cacti commonly cultivated under the generic name
Anhalonium. — Glatf elter, N. M., Notes on Salix longipes Shuttlw. and its relations to S. nigra

Marsh. — Irish, H. C, Revision of the Genus Capsicum with especial reference to Garden Varieties.

— Hitchcock, A. S,, List of Cryptogams collected in the Bahamas, Jamaica and Grand Cayman.
— Rose, J. N., Agave Washingtonensis and other Agaves flowering in the Washington Botanical

Garden in 1897. — Trelease, W,, The Epidendrum venosum of Florida. Miscellaneous Obser-

vations on Yucca. The Missouri Dogbanes. A new Disease of cultivated Palms. — Norton, J. B. S.,

A Coloring Matter found in some Borraginaceae. Notes on some Plants, chiefly from the Southern
United States. — Willey, H. , Parmelia molliuscula.

Reports II—VIII. 1891—97. with 5 plans and 383 plates. cloth. M. 42. — Report I is only an
account of the Establishment and School of Botany.

5256 Mittheilnngen des Thüringischen Botanischen Vereins. Neue Folge. Heft XI.

Weimar 1898. gr. 8. 6 u. 93 pg. 275

Inhalt: Haussknecht, C, Symbolae ad Floram Graecam; Aufzählung der im Sommer 1885

in Griechenland gesammelten Pflanzen VI. Drei neue Cruciferengattungen der Orientalischen Flora.

— Born mü 11 er, J., lieber Plantago Griffithii u. P. gentianoides. — Koch, E., Beiträge zur Kenntniss

der Deutschen Pflanzenwelt, etc.

Neue Folge. Heft I—X. 1891—97. M. 20.

5257 MontrOQZier. — Beauvisage,G., Notice sur le R. P. Montrouzier, Botaniste.

Paris (Ann. Soc. Bot. Lyon) 1898. gr. in-8. 14 pg. avec portrait. 1
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5258 Naftel, C. 0., Report on the agricultural Capabilities of Dominica. London
1898. 8. Mark 2

Piette, E., Les Plantes cultivees de la Periode de transition au Mas-d'Azil —
voir no. 5187.

5259 Rampon, C, Les Ennemis de TAgriculture. (Insectes nuisibles. Maladies crypto-

gamiques. Plantes nuisibles.) Paris 1898. 8. 416 pg. av. 140 figures. 52o

5260 Ridley, H. N., List of Malay Plant Names. (Singapore, Journ. Str. Braach R.

Asiat. Sog.) 1897. 8. 253 pg. 6

5261 Stötzer, H., Die Forsteinrichtung. Ein Lehr- u. Handbuch. Frankfurt a. M. 1898.

gr. 8. 11 u. 335 pg. m. 1 Farbendrucktafel u. 33 Abbildungen. 8

5262 Taft, L. R., Greenhouse Managenaent. Manual for Florists and Flower-lovers on
the forcing of Flowers, Vegetables and Fruits in Greenhouse. New York 1898.

8. 10 and 382 pg. with illustrations. cloth. 76o

Vidalin, F., Agriculture du Gentre de la France — voir no. 5346.

5263 Wishart, J., Botanist's Vademecum. Boing a Synopsis of the divisions and sub-
divisions of the Vegetable Kingdom. London 1898. 12. 144 pg. äso

Anatomia, Physiologia et Embryolo g

i

a Plantarmn.

5264 Annales de rinstitut National Agronomique (Ecole supörieure de l'Agriculture).

Publication du Ministöre de l'Agriculture. Volume XV. Paris 1898. gr. in-8.

461 pg. av. 5 planches. II20
Cont. : Kayser, E., et Boullanger,E., Etüde sur une moisissure de la Banane. — Bussard,

L., Tourteaux et Graisses ol6agineuses, examen macro- et microscopique. — Faure, L., Irrigations,

Drainages et autres amöliorations fonciöres en Allemagne et dans quelques pays de l'Europe centrale, etc.

5265 Arthur, J. C, and Mac Dougal, D. T., Living Plants and their Properties. New
York 1 898. 8. 242 pg. with 30 plates and figures.

5266 Berggren, S., On Rhynchospora alba och nagra andra Svenska Cyperaceers Mor-
fologi. Det uppsvällda internodiet hos Molinia coerulea. (Lund, Botan. Notiser)

1898. 8. 22 pg. m. 1 Tafel. leo

5267 Brücke, V., Pflanzenphysiologische Abhandlungen. (Bluten des Rebstockes; Be-
wegungen der Mimosa pudica; Elementarorganismen; Brennhaare von Urtica.)

(1844— 62.) Herausgegeben von A. Fischer. Leipzig 1898. 8. 86 pg. m. 9 Holz-
schnitten. Leinenband. I40

5268 Balletino del Laboratorio Botanico della R. Universitä di Siena, redatto da F.

Tassi. Anno 1. Fascicolo 1. Siena 1898. 8. pg. 1—63 e 1—20 c. 3 tavole.

5269 Cugini, G., Relazione tecnica sull' Attivitä della R. Stazione agraria di Modena
nel triennio 1895—97. Modena 1898. 8. 44 pg. 2

5270 Dassonville, C, Influence des Sels minöraux sur la Forme et la Structure des
Vögötaux. Lille 1898. 8. 198 pg. av. planches.

5271 Forschungen auf dem Gebiete der Agriculturphysik. Herausgegeb. v. E. Wollny.
Band XX. Heft 4. Heidelberg 1898. gr. 8. pg. 363—470 m. 6 Tafeln. 7

Inhalt: Wollny, E,, Untersuchungen über den Einfluss der Steine auf die Fruchtbarkeit des
Bodens. Untersuchungen über den Einfluss der Luftfeuchtigkeit auf das Wachsthum der Pflanzen

(m. 1 Tfl.). Untersuchungen über den Einfluss des Frostes auf die physikalischen Eigenschaften des
Bodens (m. 5 Tafeln.).

Band XX. Heft 1-3. 1897-98. m. 2 Holzschnitten. M. 17.

5272 Magnus, G., Beiträge zur Anatomie der Tropaeolaceen. Heidelberg 1898. 8. 50 pg. 2

5273 Sqninabol, S., Cenni Sulla Struttura, Funzioni e Classificazioni delle Piante. Li-

vorno 1898. 8. 128 pg. c. figure. 2

5274 Watt, G., The Pests 'and Blights of the Tea Plant. Boing a record of investi-

eations in Assam and to some extent also in Kangra. Calcutta 1898. roy. 8. cloth. 5

5275 Weberbauer, A., Beiträge zur Anatomie der Kapselfrüchte. Breslau 1898. 8. 62 pg. 2

Ph aner og amae.

5276 Beanvisage, G., Deuxiöme note sur l'Herbier du R. P. Montrouzier. Le genre
Entrecasteauxia Montr. (Lyon, Ann. Soc. Bot.) 1897. 8. 6 pg. Oeo

5277 Becker, W., Violae exsiccatae. Arten, P'ormen u. Bastarde der Gattung Viola in

getrockneten Exemplaren (zunächst aus Europa). (In mehreren Jahreslieferungen.)

Wettelroda 1898. — In Vorbereitung.
527S Gharavel, J,, Le Topinambour. Sa culture et son emploi pour la fabrication de

TAlcool. Paris 1898. 8. 80 pg. av. 3 figures. I20

5279 Combes, P., L'Eucalyptus et ses Dörivös. Paris 1898. 8. 77 pg. av. figures. I20
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Ö280 Heinricher. — Wettstein, R. V., Bemerkungen zu E. Heinricher's Ab-
handlung: Die grünen Halbschmarotzer, 1: Odontites, Euphrasia u. Orthanthia.
(Berlin, Jahrb. wiss. Bot.) 1897. gr. 8. 10 pg. Mark ^bo

Heinricher, Die grünen Halbschmarotzer, I. 1897. 48 pg. m, 1 Tafel. M. 5.

5281 Laborde, E., Etüde botanique et chimique des Murraya exotica et Koenigii. Tou-
louse 1897. gr. in-8. 63 pg.

'

4

5282 Webster, A. D., British Orchids. Containing an exhaustive description of each
Speeles and variety, with chapters on structure, cultivation, Classification, distri-

bution etc. 2., enlarged edition. London 1898. 8. 1 40 pg. with illustrations. cloth. Sso

Cryptogamae.
5283 Babes, V., Untersuchungen über den Leprabacillus und über die Histologie der

Lepra. Berlin 1898. Lex. 8. m. 8 Tafeln u. 11 Abbildungen. 8

5284 Chodat, R., Etudes de Biologie lacustre. Partie I: Remarques sur la Höre p61a-

gique superficielle des Lacs Suisses et Frangais. Geneve (Bull. Herb. Boiss.) 1898.

gr. in-8. 88 pg. av. 3 planches et 14 figures. 820

5285 Frendenreich, E. V., Die Bakteriologie der Milchwirthschaft. 2., vermehrte und
verbesserte Auflage. Jena 1898. 8. m. 4 Abbildungen. Iso

5286 JanSSens, F. A., et Leblanc, A., Recherches cytologiques Sur la Gellule de Levure.
(Louvain, Gellule) 1898. 4. 43 pg. av. 2 planches in-fol.

528 7 Lnstner, G., Beiträge zur Biologie der Sporen. Jena 1898. 8. 30 pg. Iso

5288 Muccioli, A., I Veleni dei Batteri (Tossicologia batterica), con speciale conside-

razione alla Patologia e Terapia generale delle Malattie infettive. Gitta di Gastello

1898. 8. 207 pg. 480

5289 Fearmain, T. H., and Moor, C. G., Applied Bacteriology. Introductory hand-
book for the use of Students, Medical officers, Analysts etc. 2. edition. London
1898. 8. 480 pg. with plates. cloth. 13

5290 Rabenhorst, L., Kryptogamenflora von Deutschland, Oesterreich und der Schweiz.

2. Auflage, vollständig neu bearbeitet von F. H a u c k, G. L i m p r i c h t, G. L u-
erssen, G. Winter u. A. Band I: Pilze von G. Winter, H. Rehm,
A. u. E. Fischer u. A. Lieferung 59 (Abtheilung 6: Fungi imperfecti, bear-

beitet von A. A 1 1 e s c h e r. Liefg. 1). Leipzig 1898. gr. 8. pg. 1—64 m. Ab-
bildungen. Jede Liefg. 24o

Bisher erschien (1882—97): Band 1: Pilze von G. Winter, H. Rehm u. A. Liefg. 1—58 nebst
3 Registern. M. 146.40. — Band II: Meeresalgen von F. H a u c k. 576 pg. m. 5 Lichtdrucktafeln.

M. 28. — Band III: Farnpflanzen von C. Luerssen. 918 pg. M. 31.20. — Band IV: Laubmoose
von K, G. L i m p r i c h t. Liefg. 1 —31 . M. 74,40. — Band V: Cbaraceen von W. M i g u 1 a. 770 pg. M. 28. 80.

Rampen, C, Maladies cryptogamiques dans l'Agriculture — voir no. 5259.

5291 Schmidle, W., Die von Volkens und Stuhlmann in Ostafrika gesammelten Des-
midiaceen, bearbeitet unter Benutzung der Vorarbeiten von G. Hieronymus.
(Leipzig, Botan. Jahrb.) 1898. gr. 8. 59 pg. m. 4 Tafeln. 6

Watt, G., The Pests and Blights of the Tea Plant — see nr. 5274.

5292 Williams, J. L, The Antherozoids of Dictyota and Taonia. (London, Ann. Bot.

1898.) roy. 8. 9 pg. with 1 plate. I50

5293 Winter, G., Rehm, H., Fischer A., n. A., Die Pilze Deutschlands, Oesterreichs

und der Schweiz. Leipzig 1898. gr. 8. m. zahlreichen Abbildungen. — Lieferung

59 (Abtheilung VI : Fungi imperfecti, bearbeitet von A. A 1 1 e s c h e r. Liefg. I):

pg. 1— 64. Jede Liefg. 24o
Abtheilung I (Liefg. 1—13): Schizo-, Saccharo- u. Basidiomycetes, 1881—84. 938 pg. ra. 1 co-

lorirten Tafel u. zahlr. Abbild. M. 31.20. — Abtheil. II (Liefg. 14—27): Ascomycetes I: Gymnoasci
u. Pyrenomycetes. 1884-89. 936 pg. m. zahlr. Abbild. M. 33.60. — Register zu Abtheil. I u, II

(2 Theile). 1885—87. 112 pg. M. 4.80. — Abtheil. III (Liefg. 28—44 u. 53-56 incl. Register) : As-

comycetes II : Hysteriaceae u. Discomycetes. 1889—96. 1283 pg. m. zahlr. Abbild. M. 50.40. —
Abtheil. IV (Liefg. 45—52): Phycomycetes (Siphomycetes). 1892. 519 pg. m. zahlr. Abbild. M. 19.20.
— Abtheil. V (Liefg. 57 u. 58): Ascomycetes III: Tuberaceae u. Hemiasceae, 134 pg. m. zahlr. Ab-
bild. M. 4.80.

5294 Zopf, W., Untersuchungen über die durch parasitische Pilze hervorgerufenen
Krankheiten der Flechten. Theil H. Halle (N. Acta Acad. Leop.) 1 898. gr. 4. 48 pg.
m. 44 Abbildungen. 3

Theil I. 1897. 96 pg. m. 2 Tafeln u. 85 Zinkographien. M. 10.

Florae.
5295 Beanvisage, G., Revision de quelques genres de Plantes Neo - Calödoniennes du

R. P. Montrouzier. Paris (Ann. Soc. Bot. Lyon) 1896. gr.in-8. 14 pg. avec Iplanche. I50
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5296 Brandl, J., Laub- und Nadelhölzer um Aschaffenburg. Aschaffenburg 1897. 8.

41 pg. Mark Iso

5297 Durand, T., et Schinz, H., Conspectus Florae Africae ou Enumöration des

Plantes d'Afrique. (En 6 volumes.) Vol. I. Partie 2: Dicotyledones, Ranuncula-
ceae-Frankeniaceae. Bruxelles (et Berlin, R. Friedländer ».S^ Sohn) 1898. gr. in-8.

268 pg. 10
Paru jusqu'ä pr6sent: Vol. V: Monocotyledones et Gymnospermae. 1895. 977 pg. M. 20.

6298 Engler, A., Beiträge zur Flora von Afrika. Herausgegeben unter Mitwirkung der

Beamten des K, Botanischen Museums u. Gartens zu Berlin, sowie anderer Bo-
taniker. Theil XVJ. Abtheilung 1. (Leipzig, Botan. Jahrb.) 1 898. gr. 8. pg. 1—112
ni. 4 Tafeln.

Inhalt: Schniidle, W., Die von Volkens u. Stuhlmann in Ostafrika gesammelten Desmidiaceen
(m. 4 Tfln.). — Gürke, M., Ebcnaceae Africanae II. Labiatae Africanae IV. — Gilg, E., Gentia-

naceae Africanae II. — Di eis, L., Campanulaceae Africanae.

Theil I—XV u. Villa, m. 60 Tafeln, erschien 1891—98.

5299 Gentil, A., Petite Flore Mancelle, contenant l'analyse et la description sommaire
des Plantes Vasculaires de la Surtlie. 3. ödition. Le Mans 1898. 12. 256 pg. 850

Herlin, R., Paläontologisk- växtgeografiska Studier i Norra Salakunta — siehe

Nr. 5321.

53 00 Sahnt, F., La Normandie et sa Vegetation arboresccnte. Montpellier 1897. 8. 4 3 pg. 2

5301 Schwaighofer, A., Tabellen zur Bestimmung einheimischer Samenpflanzen. 8. Auf-
lage. Wien 1898. gr. 8. 6 u. 133 pg. I20

5302 WoloSZCZak, E., Flora Polonica exsiccata. Centuria VII: 100 getrocknete Speeles

aus Congress - Polen, Galizien, Litthauen, Ukraina, Südwest- Russland u. Nord-
ungarn. Lemberg 1898.

Palaeontologie, Geologie, Mineralogie.

Zeitschriften nnd Sammelwerke.

530 3 Annnaire GeolOgiqne Universel. Par L. C a r e z avec le concours de A. P e r 0 n

pour l'Algerie et la Tunisie. Tome XIV: Ann^e 1897. Paris 1898. gr. in-8. 8

530 4 Bnlletin des Services de la Carte Geologique de France et des Topographies
souterraines, publik par le Ministere des Travaux publics sous la direction de
A. M. L 6 V y. No. 63: Comptes-rendus des Collaborateurs pour la campagne de
1897. Paris 1898. gr. in-8. av. figures. 7bo

Tomes I ä VIII (Nos. 1—55), av. beaucoup de planches, cartes et figures; Chaque tome M. 20.

53 05 Jahresbericht der K. Ungarischen Geologischen Anstalt für 1895. Uebertragung
aus dem Ungarischen Original. Budapest 1898. Lex. 8. 142 pg. 6

530 6 Mittheilnngen der geologischen Landesanstalt von Elsass -Lothringen. Heraus-
gegeben von der Direction der geologischen Landesuntersuclmng. Band IV. Heft 5.

Strassburg 1898. Lex. 8. pg. 4, 83—165 u. 287—327 m. 1 Tafel. I75

Band IV, jetzt vollständig, 496 pg. m. 16 Tafeln. M. 7.70.

5307 Mittheilnngen aus dem Kön. Mineralogisch - geologischen und Prähistorischen

Museum in Dresden. Herausgegeben von H.B. G e i n i t z. Heft XIV: G e i n i t z

,

H. B., Die Calamarien der Steinkohlenformation u. des Rothliegenden im Dres-
dener Museum. Leipzig 1898. gr. 4. m. 1 Tafel. 6

Heft I— XIII. Cassel u. Leipzig 1876—97. m. 66 Tafeln. M. 182.

5308 Mittheilnngen aus dem Jahrbuche der K. Ungarischen Geologischen Anstalt.

Band XI. Heft 6 u. 7. Budapest 1898. Lex. 8. pg. 299— 348 m. 4 colorirten

Karten u. 3 Tafeln. 8
Heft 6: P o s e w i t z

,
T., Das Petroleumgebiet von Körüsmezö (Marmaros). 10 pg. m. 1 Karte.

M. 2. — Heft 7: Treitz, P., Bodenkarte der Umgebung von Magyar-Ovär (Ung. Altenburg). 40 pg.
m. 3 Karten. M. 6,

Band XI. Heft 1—5. 1896—97. m. 10 Tafeln (2 colorirt). M. 19.

5309 The ftnarterly Jonrnal of the Geological Society. Volume 54, part H (No. 214).

London, May 1898. 8. pg. 1 49—238 and (Proceedings) 7—106 with 14 plates

and figures. 520
Containing papers by H. H. A. Bern rose, E. J. Garwood, J. W. Gregory, W. J.

Wharton, J. J. H. Teall and others.
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5310 Report, Seventeenth annual, of the United States Geological Survey to the Secre-
tary of the Interior, 1895- 96. G. D. Walcott, Director. Part I: Director's

report and other papers. Washington 1896, 4. 22 and 1076 pg. with 67 plates

and maps and 43 figures, cloth. Mark 25
Cont.: Walcott, C. D., Report of the Director of the U. S.Geolog. Survey for the year 1895—96

(with 1 map). — Gannett, H., Magnetic Declination in the United States (with 1 map and 1 plate).
— Dill er, J. S., Geological reconnaissance in Northwestern Oregon (with 13 plates). — Turner,
H. W., Further contributions to the Geology of the Sierra Nevada (with 1 map and 30 plates). —
Dali, W. H., Report on Goal and Lignite of Alaska (with 7 maps and 4 plates). — Eldridge,
G. H., The üintaite-deposits of Utah (with 2 maps). — Shaler, N. S., Woodworth, J. B., and
Marbut, C. F., Glacial Brick Clays of Rhode Island and Southeastern Massachusetts (with 1 map
and 1 plate). — Stanton,T. W., Faunal relations of the Eocene and Upper Cretaceous on the

Pacific Coast (with 5 plates).

5311 — The same. Part II: Economic Geology and Hydrography. Washington 1896.

4. 25 and 864 pg. with 99 partly colored plates and maps and 74 figures, cloth. 25
Cont.: Lindgren, W., The Gold-quartz Veins of Nevada City and Gras Valley Districts, Calif.

(with 5 maps and 19 plates). — Gross, W., Geology of Silver Clitf and the Rosita Hills, Color.

(with 3 maps and 9 plates). — Emmons, S. F., The Mines of Custer Cy., Oreg. (with 1 plate). —
Campbell, M. R., and Mendenhall, W. C, Geologie section along the New and Kanawa Rivers,

West Virginia (with 12 plates). — Hayes, C. W., The Tennessee Phosphates (with 4 maps and
2 plates). — Gilbert, G. K., The Undeiground-water of the Arkansas Valley in Eastern Colorado
(with 13 plates). — Dar ton, N. H., Preliminary report on Artesian Waters of a portion of the

Dakotas (with 39 plates). — Leverett, F., The Water-resources of Illinois (with 6 maps).
The complete Report, 3 parts (4 volumes), 1098, 889 and 1081 pg. with 179 partly colored plates

and maps and 120 figures. cloth. M. 60.

5312 Zeitschrift der Deutschen Geologischen Gesellschaft, Band 49. Heft IV: October
— December 1897, Berlin, gr. 8. pg. 5, 701— 949 u. (Verhandlungen) 53—55
m. 9 Tafeln u. Holzschnitten.

Inhalt: Pabst, W., Die Thierfährten in dem Ober-Rothliegenden von Tambach in Thüringen II

(m. 4 Tfln.). — Pompeckj, J. F., Paläontologische u. stratigraphische Notizen aus Anatolien (m.

3 Tfln.). — Vorwerg, 0., Beiträge zur Diluvialforschung im Riesengebirge. — Weissermel, W.,

Die Gattung Columnaria u. Beiträge zur Stammesgeschichte der Cyathophylliden u. Zaphrentiden. —
Schlüter, C, Ueber einige Baltische Kreide-Echiniden (m. 2 Tfln.). etc.

Band 49, jetzt vollständig, 1009 pg. m. 33 Tafeln u. Holzschnitten. M, 24. — Band 50 —
siehe Nr. 958.

5313 Cope. — Wo od ward, A, S., Edward Drinker Cope. (London, Natur. Science)

1897. 8. 5 pg, with 1 Portrait. Oeo

5314 Grick, G. C, On a specimen of Coccoteuthis hastiformis from the lithographic

Stone, Solenhofon, Bavaria. (London, Geol. Magaz.) 1896, 8. 4 pg. with 1 plate, 1

5315 — On Goniatites evolutus and Nautilus tetragonus ; with list of the species

belonging to the genus Subclymenia. (London, Geol. Magaz.) 1896. 8, 7 pg.

with 3 figures. Oso

5316 Dean, B., On a new Species of Edestus, E. Lecontei, from Nevada. (New York,

Trans. Acad, Sc.) 1897. 8. 9 pg. with 2 plates. Iso

5317 Fliegel, G., Ueber Goniatites evexus v. Buch und Goniatites lateseptatus Beyrich.

(Berlin, Zeitschr. D. Geol. Ges.) 1896. 8. 7 pg. m. 1 Tafel u. 5 Abbildungen. Iöo

5318 Gaudry, A., La Dentition des Ancetres des Tapirs. (Paris, Bull. Soc. G6ol, Fr.)

1897. gr. in-8, 11 pg, av. 1 planche,

5319 Geinitz, H. B., Die Calamarien der Steinkohlenformation und des Rothliegenden

im Dresdener Museum. Beiträge zur Systematik. Leipzig (Mitth, min.-geol. Mus.

Dresd.) 1898. gr. 4. m, 1 Tafel. 6

5320 Gorjanovic-Kramberger, C, Ueber fossile Fische von Tiiffer in Steiermark und
Jurjevcani in Kroatien. Agram (Soc. Hist.-Nat. Croat,) 1898, 8. 1 0 pg. m. 2 Tafeln. Ibo

5321 Berlin, R., Paläontologisk-växtgeografiska Studier i Norra Satakunta. Helsingfors

1896. 8, 1 03 pg. m. 2 Karten. 4

5322 PalaeontOgraphica. Beiträge zur Naturgeschichte der Vorzeit. Herausgegeben

von K. A, V. Z i 1 1 e 1 , unter Mitwirkung von v. Fritsch, W, Waagen u.

W. Branco. Band 44, Lieferung V u, VL Stuttgart 1898. gr. 4. pg. 3 u. 237

—328 m. 11 Tafeln u. 6 Abbildungen.
Inhalt: Schellwien, E., Die Fauna des Karnischen Fusulinenkalks II (m. 8 Tfln.). — Bauer,

F., Die Ichthyosaurier des oberen Weissen Jura (m. 3 Tfln.).

Band U, jetzt vollständig, 331 pg. m. 27 Tafeln u. 26 Abbildungen. M. 60. — Band 45 —
siehe Nr. 969.
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5323 Priem, E., Sur les Dents des Poissons du Cr6tac6 supörieur de France. Paris

(Bull. Soc. G6o\. Fr.) 1896. gr. in-8. 8 pg. av. i planche. Mark I20

5324 Sinzow, J., Ueber ein neues Genus der neogenen Cetaceen. (St. Petersburg, Ver-

handl. ^K. Russ. Mineral. Ges.) 1897. gr. 8. 18 pg. m. 2 Tafeln in-4. 2

5325 Societe 6eolOgiC[ae de France. Mömoires de Paläontologie. Tome VII.

Fascicule 4. Partie II. Paris 1898. gr. in-4. 112 pg. av. 1 planche et 13 figures.
Cont. : Haug, E., Etudes sur les Goniatites.

Tome VII complet, 256 pg. av. 20 planches et figures. M. 24, — Tome VIII — voir No. 972.

5326 Struve, A., Ein Beitrag zur Kenntniss des festen Gerüstes der Steinkorallen. (St.

Petersburg, Verhandl. K. Russ. Mineral. Ges.) 1897. gr. 8. 73 pg. m. 6 Tafeln in-4. 9

5327 Woodward, A. S., On a new specimen of the Stegocephalan Geraterpeton Galvani

IIuxl. from the Coal-nieasures of Castlecomer, Kilkenny, Ireland. (London, Geol.

Magaz.) 1897. 8. 4 pg. with 1 plate. 1

5328 — On a new specimen of the Mosasaurian Reptile Stereosternum tumidum from

San Paulo, Brazil. (London, Geol. Magaz.) 1897. 8. 3 pg. with 1 plate. Oso

Geologie.

5329 Bodenbender, G., Devono y Gondwana en la Republica Ärgentina. Las Forma-
ciones sedimentarias de la parte noroeste. (Buenos Aires, Bol. Acad. Cordoba)
1897. gr. in-8. 52 pg. av. 1 tableau, 1 carte et 1 planche coloriöe in-fol. 6

5330 Böhm V. Böhmersheim, A., Recht und Wahrheit in der Nomenklatur der oberen
alpinen Trias. Wien 1898. Lex. 8. 31 pg. I20

5331 Böse, E., und LorenzO, G. de. Zur Geologie der Monti Picentini bei Neapel.

(Berlin, Zeitschr. D. Geol. Ges.) 1896. 8. 1 4 pg. m. 2 Holzschnitten. 1

5332 Gomptes-rendns des Collaborateurs du Service de la Carte göologique de France
pour la campagne de 1 897. Paris (Bull. Serv. Carte göol.) 1 898. gr. in-8. av. figures. 75o

5333 Cuvelier, E., Considörations sur Tütilitö que prösente pour l'Ingönieur l'ötude

de la Geologie. Sondages dans les Terrains tertiaires et quaternaires. Bruxelles

(Ree. Trav. techn. Off. du G6nie) 1897. 8. 35 pg. av. 1 planche. 2

5334 Demanet, C, Traitö d'Exploitation des Mines de Houille. 2. Edition, revue et

augmentöe par A. Dufrane-Demanet. (3 volumes.) Volumes I et IL Paris

1898. gr. in-8. av. figures. teile.

Souscription pour l'ouvrage complet, 3 volumes, av. 750 figures, toile. M. 25.

5335 Geologische Specialkarte des Königreichs Sachsen, 1: 25 000, bearbeitet unter
Leitung von H. C r e d n e r. Blatt 150: Section Bobenneukirchen - Gattendorf

von E. Weise. Leipzig 1898. 1 colorirte geolog. Karte in fol. m. Erläuterung

(69 pg.) in gr. 8.
"

3

Erläuterung allein 1

Bisher erschien (1877—97): Blatt 4, 7, 8, 10-31, 33-57, 75-89, 93—104, 107, 111—119, 124—
130, 134—140, 142—148, 151—156 m. 3 Beilagen (Profile durch das Kohlenfeld von Zwickau, das
Steinkohlenrevier von Lugau-Oelsnitz u. das Steinkohlenbecken des Plauenschen Grundes) n. 115
Erläuterungen u, 1 Ergänzungsheft (Müller, Die Erzgänge des Annaberger Bergreviers). M. 384.30.

5336 HedstrÖm, H., Till fragan om Fosforitlagrens üppträdande och Förekomst i de
geologiska Formationerna. (Stockholm, Förh. Geol. Foren.) 1896. 8. 61 pg. m.
5 Abbildungen. 2

5337 Jicinsky, W., Bergmännische Notizen aus dem Ostrau-Karwiner Steinkohlenrevier,

gesammelt vom Jahre 1856 bis 1898. Mährisch-Ostrau 1898. gr. 8. 253 pg. m.
Abbildungen. Teo

53 38 Rlondike. — Sketch-map of the Klondike Gold-region, Yukon District Dominion
of Canada, 1: 126 720. London 1898. 1 coloured map in Imp.-fol. 23

Map in the scale 1 ; 2 851 200 — see nr. 3597.

5339 Lapparent, A. de, Legons de Geographie physique. 2. Edition, revue et aug-
ment^e. Paris 1898. gr. in-8. 16 et 718 pg. av. 1 planche colori^e et 163 figures. lOso

5340 Leclercq, J., Les Volcans de Java. Bruxelles (Bull. Acad.) 1897. 8. 11 pg. Ose

53 41 Milne, J., Earthquakes and other Earth Movements. 4. edition. London 1898.
8. 392 pg. with 1 map and illustrations. cloth. Sso

53 42 Posewitz, T., Das Petroloumgebiet von Körosmezö (Marmaros). Budapest (Mittheil.

.lahrb. Geol. Anst.) 1898. Lex. 8. 10 pg. m. 1 colorirten Karte. 2
53/» 3 Steuer, A., Doggerstudien. Beitrag zur Gliederung des Doggers im nordwestlichen

Deutschland. Jena 1897. 8. 44 pg. Uo
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5344 Treitz, F., ßodenkarte der Umgebung von Magyar-Ovär (Ung. Altenburg). Buda-
pest (Mittheil. Jahrb. Geol. Anst.) i898. Lex. 8. 40 pg. m. 3 colorirten Karten

u. 3 Tafeln. Mark 6

5345 VerStraeten, T., Dissertations hydrologiques. Röponse ä Rutot et Van den Broeck,

Bruxelles (Ann. Assoc. Ingen. Ec. sp6c. Gand.) 1898. 8. 37 pg. av. 4 planche. 4

53 46 Vidalin, F., Terrains granitiques. Agriculture du centre de la France. 2. Edition,

revue et augmentöe. Tülle 1898. 8. 497 pg. av. figures.

Mathematik.

53 47 Besant, W. H., Elementary Conics. London 1898. 8. 184 pg. with figures. cloth. 27o

5348 Gapelli, A., Lezioni di Algebra complementare ad uso degli Aspiranti alla Licenza
universitaria in Scienze fisiche e matematiche. 2. edizione. Napoli 1 898. 8. 696 pg. 76o

5349 Gesaro, G., Des Polyedres superposables ä leur Image. (Bruxelles, M6m. Acad.)

1898. 4. 40 pg. av. 9 figures. 4

5350 — Sur quelques Propriötös des Polyedres non centrös superposables ä leur Image.
(Bruxelles, M6m. Acad.) 1898. 4. 15 pg: av. 8 figures. 24o

5351 Gauss, F. G., Fünfstellige vollständige logarithmische und trigonometrische Tafeln,

2 Theile. 55. u. 2. Auflage, Halle 1898. gr. 8, Halbfranzband. 925
Einzeln: Theil I: Logarithmische u. trigonometrische Tafeln. 55. Auflage. 166 u. 35 pg. Halb-

franzband M. 2.50. — Theil II: Logarithm.-trigonometr. Tafeln für Decimaltheilung des Quadranten.
2. Auflage. 140 u. 18 pg. 31. 6, in Halbfranzband M. 6.75.

5352 Gentry, Ruth, On the Forms of Plane Quartic Gurves. New York 1896. roy. 8. w. fig. 35o

5353 Horn, J., üeber das Verhalten der Integrale von Differentialgleichungen bei der
Annäherung der Veränderlichen an eine ünbestimmtheitsstelle. Theil IL (Berlin,

Journ. Mathemat.) 1898. 4. 14 pg. Iso
Theil I. 1897. 18 pg. M. 1.80.

5354 Jahnke, E., Ueber ein allgemeines aus Thetafunctionen von zwei Argumenten
gebildetes Orthogonalsystem und seine Verwendung in der Mechanik. (Berlin,

Journ, Mathemat.) 1894. 4. 18 pg. Iso

5355 Murray, E., Higher Arithmetic and Mensuration. London 1898. 8. cloth. 38o

5356 Napravnik, F., Geometrie und geometrisches Zeichnen. Wien 1898. gr. 8. 8 u.

200 pg. m. 23 Tafeln u. 329 Holzschnitten. Leinenband. « 2

5357 Nielsen, N., ündersögelser over reciproke Potenssummer og deres Anvendelse
paa Raekker og Integraler. Kjöbenhavn (Vid.-Selsk. Skr.) 1898. 4. 66 pg. 2

5358 Schilling, F., Geometrisch-analytische Theorie der symmetrischen S-Functionen
mit einem einfachen Nebenpunkt. Halle (N. Acta Acad. Leop.) 1898. gr. 4.

90 pg. m. 2 Tafeln. 7

5359 Schubert, fl., Vierstellige Tafeln und Gegentafeln für logarithmisches und trigono-

metrisches Rechnen. Leipzig 1898. 8. 128 pg. Leinenband. Obo

5360 Timerding, H. E., lieber die quadratische Transformation, durch welche die

Ebenen des Raumes in ein System von Flächen zweiter Ordnung mit gemein-
samem Poltetraeder übergeführt werden. (Milano, Ann. Matemat.) 1898. 4. 41 pg.

5361 Young, J. W., Notes on Arithmetical Theory. London 1898. 8. 264 pg. cloth. 38o

Astronomie und Geodäsie.

5362 Bowditch, N., The American Practical Navigator. New Edition. Washington
1897. roy. 8. 14

5363 — üseful Tables. Washington 1898. roy. 8. hf. bd. 850

5364 Gontarino, F., Su di un Metodo per determinare la Latitudine geografica indi-

pendentemente dai piccoli errori delle Coordinate delle Stelle. Nota preventiva.

Napoli 1897. in~8. gr. 29 pg. Iso

5365 Euler, L., Drei Abhandlungen über Kartenprojection. (1777.) Herausgegeben von
A. Wang er in. Leipzig 1898. 8. 77 pg. m. 9 Holzschnitten. Leinenband. I20

5366 Folie, F., Theorie du Mouvement de rotation de l'Ecorce solide du Globe.

Fondements de l'Astronomie spherique du 20. siöcle. (Bruxelles, M6m. Acad.)

1898. 4. 39 pg. 4

Naturae Novitates. Jahrg. XX, No. 12. R. Friedländer & Sohn in Berlin.
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5367 Greenwich. — Results of the Astronomical Observations made at the Royal

Observatory, Greenwich, in the year 1895, under the direction of W. H. M.

C h r i s t i e. London 1 898. roy. 4. Mark 4

5368 — Results of the Spectroscopic and Pliotographic Observations, made at the

Royal Observatory, Greenwich, in the year 1895, under the direction W. H. M.

Christie. London 1898. roy. 4. 4

5369 Heyenga, H,, Ortsbestimmung und Kompassberichtigung nach neuer Theorie,

unter Anwendung von 3 verschiedenen Standiiniensystemen , zur Erweiterung,

Vervollkommnung und Vereinfachung dernautischen Astronomie. Hamburg 1898,

fol. 4 u. 140 pg. m. Holzschnitten. Leinenband. 10

5370 Reeler, J. E., Importance of astrophysical Research and the relation of Astro-

physics lü other physical Sciences. Chicago (Astrophys, Journ.) 1 897. roy. 8. 1 8 pg. 2

5371 Lallemand, C, Etüde sur les Variations de Longueur des Mires de Nivellement.

Publice par la Commission du Nivellement general. Minislere des Travaux publics.

Paris 1898. 4. 60 pg. av. 8 planches et figures.

5372 Logan, G. W., Sunrise and Sunsct Tables for each degree of latitude between
6 0O N. and 60» S. Washington 1897. roy. 4. 25o

5373 Pearce, A. J., The Science of the Stars. 2. edition. London 1898. 12. 218 pg.

with figures, cloth. 37o

5374 Plassmann, J., Himmelskunde. Versuch einer methodischen Einführung in die

Hauptlehren der Astronomie. Freiburg 1 898. gr. 8. 16 u. 628 pg. m. 1 colorirten

Tafel, 3 Karten u. 216 Abbildungen. 13

5375 Rosenmund, M,, Anleitung für die Ausführung der geodätischen Arbeiten der

Schweizerischen Landesvermessung, für die Ingenieure des Eidgenössischen topo-

graphischen Bureaus bearbeitet. Bern 1898. 8. 82 pg. m. 5 Tabellen. 4

5376 Schroeder, S., and Sontherland, W. H. H., Azimuth Tables, giving true bearings

of the Sun at intervals of 10 Minutes between Sunrise and Sunset for Parallels

of Latitude between 61*^ N. and 61« S. inclusive. 3. edition. Washington 1897.

4. 199 pg. 8
Correction of Nr. 47H.

Physik.

53 77 Adressbuch für die Deutsche Mechanik und Optik und verwandte Berufszweige,
nnt einer Auswahl der für die Mechanik und Optik in Betracht kommenden
Bezugsquellen und einem Verzeichniss von in- und ausländischen Instituten,

Lehranstalten, Vereinen und Gesellschaften etc. 2. Ausgabe, herausgegeben von
F. H a r r w i t z. (2 Bände.) Band 1: Verzeichniss der Deutschen Mechaniker,
Optiker, Glasinstrumentenmacher u. verwandter Berufszweige. Berlin 1898. gr. 8.

8 u. 377 pg. 8

5378 Ahlborn, F., Der Schwebflug und die Fallbewegung ebener Tafeln in der Luft

und über die Stabilität der Flugapparate. 2 Abhandlungen. Hamburg 1897. 4,

31 u. 51 pg. m. 2 Tafeln u. 61 Holzschnitten. 5

5379 Bebber, W. J. van. De Beoordeeüng van de Weersgestcidheid eenige Dagen
vooruit. üit het Duitsch door C. A. Neil. Utrecht 1898. 8. 4 u. 51 pg. I20

53 80 Benetti, J., La Legge empirica della Trasmissione del Galore attraverso la Super-
ficie riscaldata delle Caldaie a vapore. Bologna (Mem. Accad.) 1 898. in-4. gr. 35 pg. 3

5381 Berg, 0., üeber die Schwingungsdauer von Condensatorentladungen. Freiburg i. B.

1898. gr. 8. 31 pg.
'

1

5382 Bory, P., L'Etincelle ölectrique. Abbeville 1898. 8. 318 pg. av. figures.

5383 Duroy de Bruignac, A., Caicul du Travail des Hölices et Carönes. Recherches
de principes et formules. Paris 1898. 8. av, 1 planche et 95 figures. 55o

5384 Dyer, G. L., Practical Hints in regard to West - India Hurricanes. Washington
1897. roy. 8. I50

5385 Hospitalier, E., Formulaire de l'Electricicn. Ann6e XVI: 1898. Paris 1898.
8. teile. 430

5386 Jäger, G., Theoretische Physik. (3 Theile.) Theil I u. II: Mechanik u. Akustik;
Licht u. Wärme. Leipzig 1898. 8. 155 u. 156 pg. m. Holzschnitten. Leinen-
band. Jeder Theil Oso

5387 Inwards, R., Weather Lore. A collection of proverbs, sayings and rules concer-
ning the Weather. 3. edition, revised and augmented. London 1898. 8. 246 pg. 8

Naturae Novitates. Jahrg. XX, No. 12. R. Friedländer & Sohn in Berlin.
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5388 Kennedy, A. B. W., The Mechanics of Machinery. 3. edition, revised and cor-
rected. London i898. 8. 668 pg. with illustrations. cloth. Mark Sso

5389 Kessler, G., I Fisici Itaüani. Vicenza 1898. 8. 43 pg. 2

5390 Klingberg, A., Die Örter der Cardinalpunkte des Hasenauges. Güstrow (Arch.
Ver. Naturgesch. Mecklenb.) 1898. gr. 8. 6 pg. O30

5391 Lagrange, C, Magn^tisme Terrestre. La döclinaison d'une Boussole, libre et ä

l'ötat statique, est-elle indöpendante de son moment magnötique? Observations
de Döclinomätres ä moments difförents. (Bruxelles, M6m. Acad.) 1898. 4. 40 pg.
av. 9 planches et figure. 4

Lapparent, A. de, Legons de Geographie physique — voir No. 5339.

5392 LlttlehaleS, G. ¥., Contribution to Terrestrial Magnetism. The Magnetic Dip or

Inclination at 3 0 maritime stations. Washington 1897. roy. 8. cloth. 12
Published previously; Contributions to Terrestrial Magnetism. The Variation of the Compass,

by C. Thomas. 1894. roy. 8. M. 8.

5393 Mentz, F., Untersuchungen zur Psychophysik der Farbenempfindungen am Spec-
trum. Leipzig 1898. 8. 98 pg. m. 4 Holzschnitten. 2

5394 Mesnager, A., Essai Sur la Theorie de la Deformation permanente des Solides.

Paris (Revue d'Artill.) 1898. 8. 39 pg. av. figures.

5395 Mnyden, V. van, Abaque logarithmique pour ie Calcul des Gonduites d'eau sous
pression. 4. edition. Paris 1898. 1 tableau coloriö. l6o

5396 Newton, J., Optik oder Abhandlung über Spiegelungen, Brechungen, Beugungen
und Farben des Lichts. (1704.) Uebersetzt und herausgegeben von W. Abend-
roth. 1. Buch. Leipzig 1898. 8. 132 pg. m. 1 Bildniss u. 46 Holzschnitten.

Leinenband. 24o

5397 Observa90es meteorologicas e magneticas feitas no Observatorio meteorologico
de Coimbra no anno de 1895. Volume 35. Coimbra 1897. fol. 7 et 151 pg.

5398 Observations publikes par rinstitut mötöorologique central de la Soci6t6 des

Sciences de Finlande. Volume XV. Livraison 1 : Observations metäorologiques
faites ä Helsingfors en 1896. Helsingfors 1897. fol. 122 pg.

5399 Observations, Magnetical and xMeteorological, made at the Royal Observatory
Greenwich, in the year 1895, under the direction of W. H. M. G h r i s t i e.

London 1898. roy. 8. 4

5400 Preston, T., Radiation Phenomena in a strong magnetic Field. Dublin (Trans.

Roy. Soc.) 1898. 4. 8 pg. Ibo

5401 Rabozee, H., Etüde Sur la Stabilitö des Charpentes. Bruxelles (Ree. Trav. techn.

Offic. du Gönie) 1897. 8. 6 4 pg. av. 3 planches. 25o

5402 Re, F., Le Onde eteree. Milano 1898. 8. 28 pg. c. figure. 2

5403 Report of the Meteorological Service of the Dominion of Canada for the year

ending 31. December 1895. Ottawa 1897. 4. 272 pg. with 4 maps.
5404 ResnltS of Rain, River and Evaporation Observations made in New South Wales

during 1896 by H. C. R u s s e 1 1. Sydney 1897. roy. 8. 53 and 209 pg. with

10 plates. boards. 4&o

5405 Sigsbee, 0. D., Illustrated Gloud - Forms for the guidance of observers in the

Classification of Clouds. Washington 1897. 8. with Atlas in-4. 850

5406 Todd, C, Rainfall in South Australia and the Northern Territory during 1895.

With weather characteristics of each month. Adelaide 1897. fol. 75 pg. with

3 maps.
5407 Wyatt, G. H., Experimental Mechanics. London 1898. 12. 62pg. with figures. cloth. Uo

R. Friedländer & Sohn, Berlia NW., Carlstr. II.

In unserem Verlage erschien soeben

:

Beschreibung der Hanptmethoden,
welche bei der

Bestimmung^ der* Vertii-enniiiigswörme
üblich sind.

Von

Prof. W. Louguinine
Moskau.

112 Seiten gross-4 mit 21 Textfiguren und 4 Kupfertafeln.

Preis 10 Mark.
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Chemie.

54 08 Beilstein, F., Handbuch der organischen Chemie. 3., neubearbeitete Auflage.

(4 Bände.) Hamburg 1897. gr. 8. — Lieferung 86—89 (Band IV. Liefg. 10—13):

pg. 577—832. Jede Liefg. Mark Iso

Band I— III. 1894—97. 1627, 2266 u. 1058 pg. M. 136.80, in 3 Halbfranzbänden. M. 149.80.

54 09 British Pharmacopoeia, 1898. Pubüshed under the direction of the generai

Council of Medical Education and Registration of the United Kingdom. London
1898. 8. 468 pg. cloth. 13

5410 Caruso, F. M., Nuovi Rapporti tra i Pesi atomici e specifici dei Corpi indecom-
posti e ie altre Proprietä della Materia. Palermo 1897. 8. 55 pg. c. 2 tavole. 3

Gharavel, F., Le Toplnambour (emploi pour la fabrication de l'Älcool) — voir

no. 5278.

5411 Grebe, C, Allgemeine Photochemie. Theil I. Mailand 1898. 8. 47 pg. 2

5412 Jacobsen, E., Chemisch-technisches Repertorium. üebersichtlicher Bericht über
die neuesten Erfindungen, Fortschritte und Verbesserungen auf dem Gebiete der

technischen und industriellen Chemie, mit Hinweis auf Maschinen, Apparate u.

Litteratur. Jahrgang 36: 1897. Halbjahr IL 2. Hälfte. Berlin 1898. gr. 8. pg. 457
— 678 m. Holzschnitten. 56o

Jahrgang 36, jetzt vollständig, 678 pg. ra. Holzschnitten. M. 17,80.

5413 — Dasselbe. 7. Generalregister zu Jahrgang 31— 35 (1 892— 96). Berlin 1898. gr.

8. 292 pg. 9

5414 Kellner, 0., Ueber die Methoden zur Ermittelung des Düngebediirfnisses der

Ackererden. Dresden 1898. gr. 8. 16 pg. Oso

5415 Kirchner, W., Die neuesten Erfahrungen auf dem Gebiete des Molkereiwesens.
Dresden 1898. gr. 8. 29 pg. Oeo

5416 Koepper, G., Das Gussstahlwerk Friedrich Krupp und seine Entstehung. Essen
1898. gr. 8. 5 u. 189 pg. m. 41 Abbildungen. Gebunden. 5

Laborde, E., Etüde chimique des Murraya exotica et Koenigii — voir no. 5281.

5417 Malo, L, L'Asphalte. Son origine, sa pröparation, ses applications. 3. Edition,

enti^rement refondue. Paris 1898. 8. av. 2 planches. 32o

5418 Mann, J. D., Forensic Medicine and Toxicology. 2. edition, revised and enlarged.

London 1898. roy. 8. 698 pg. cloth. 22

5419 Mondeville. — Hering, J., Kosmetik nach Heinrich de Mondeville (14. Jahr-

hundert). Berlin 1898. 8. 29 pg. l6o

Muccioli, A., I Veleni dei Batteri (Tossicologia batterica) — vedi no. 5288.

5420 Ost, H., Lehrbuch der technischen Chemie. Mit Anhang: Metallurgie, von F.

K 0 1 b e c k. 3., vollständig umgearbeitete Auflage. Hannover 1898. gr. 8. 12 u.

712 pg. m. 7 Tafeln u. 211 Abbildungen. 12

5421 Reber, B., Schweizerische Beiträge zur Geschichte der Pharmacie. Genf 1898.

4. 50 pg. ^
2

5422 Tabaries de Grandsaignes, E., Etüde scientlfique et juridique Sur les Combustions
spontanöes reelles ou supposees, spöcialement au cours de transports par che-
mins de fer ou maritimes. Paris 1898. 8. 15 et 253 pg. 650

5 423 Wurtz, A. , Dizionario di Chimica pura ed applicata, contenente la Chimica or-

ganica ed inorganica, la Chimica applicata all'Industria, all'Agricoltura ed alle

Arte, la Chimica fisica e la Mineralogia. Milano 1898. in-8. gr. c. figure. —
Fascicoli 149— 156. Ogni fascicolo O90

5424 Zeitschrift für physikalische Chemie, Stöchiometrie und Verwandtschaftsichre.
Herausgegeben von W. Ostwald u. J. H. Van't Hoff. Band XXVL Heft 1.

Leipzig 1898. gr. 8. pg. 1— 192 m. 23 Holzschnitten. 46o
Inhalt: Centnerszwer, M., Uebor den katalytischen Einfluss verschiedener Gase u. Dämpfe

auf die Oxydation des Phosphors. — Brühl, J. W., Spektrochemie des Stickstoffs VII. — Wald, F.,

Die rechnerischen Grundlagen der Valenztheorie. — Ramsay, W., n. Travers, M. W., Die Homo-
genität des Heliums. — Knoblauch, W., Ueber die Verseifungsgeschwindigkeit der Ester mehr-
basischer Säuren, etc.
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Personalien etc.
Ernannt: Zu Professoren an den neu begründeten Lehrstühlen für Elektro-

chemie an den Technischen Hochschulen in Berlin der dortige Docent Dr. Georg V.

Knorre, in Hannover der dortige Docent Dr. Karl Heim. — Der Observator an der
Sternwarte in Utrecht Dr. Nyland zum Professor der Astronomie U.Wahrscheinlich-
keitsrechnung an der dortigen Universität. -- Georg VOn Elsner zum Assistenten am
Meteorologischen Institut zu Berlin. ~ R. Pendlebury und A. E, H. Love, Fellows des
St. John's College in Cambridge {England), zu Docenten der Mathematik an dieser
Universität.

Berufen: Der Professor der Astronomie am Dartmouth College in Hanover
(N. H., U. S. A.) und Director des dortigen Shattuck Observatory Edwin Brant Frost
als Professor der Astrophysik an das Yerkes Observatory in Chicago. — Der Pro-
fessor der Physik an der Colgate Universily in Hamilton (N. Y., U. S. A.) Ernest Fox
Nichols in gleicher Stellung an das Dartmouth College in fl a n o v e r (N. H.).

Verstorben: Am i3. Mai in Stockholm der Bryologe Kammerrat Dr. Sven
Borgström, 72 Jahre alt, — Am 1. Juni in Haslemere (Surrey) der verdienstvolle Orni-
thologe und Entomologe Osbert Salvin, der Mit-Herausgeber der ,,Biologia Centrali-

Americana", 63 Jahre alt. — Am 5. Juni in Cambridge (England) der Mathematiker Rev.
Dr. Percival Frost, Mltgüed der Royal Society, 80 Jahre alt. — Am 6. Juni in London
Henry Perigal, der Verfasser verschiedener astronomischer und kinematischer Werke,
97 Jahre alt. — Am 10. Juni in Neuenahr der Mathematiker Gymnasialdirektor aus Trier

Dr. Adolf Drenke, 61 Jahre alt.

Die diesjährige (50.) Versammlung der American Association for the A d-
vancement of Science findet vom 24. bis -27. August in Boston Mass. statt. — Zu
Ehren des 100 jährigen Jubilaeums der Erfindung der elektrischen Säule findet vom 15.

Mai bis 15. October 1899 in Como, der Geburtsstadt des Erfinders Ales sa n dr o Vo 1 ta

,

eine internationale Elektrische Ausstellung, verbunden mit einem Elektriker-Con-
gress, statt. Im Anschluss daran wird auch eine Italienische Seiden-Ausstellung eröffnet.

— Die 15. Versammlung Skandinavischer Naturforscher und Aerzte tagt

vom 7.— 11. Juli in Stockholm.
Der bekannte Forschungsreisende Dr. Hermann Meyer aus Leipzig tritt eine neue

Expedition nach Centrai-Brasilien an, die Dr. Pilger als Botaniker und Zoologe begleiten

wird.

Referate.
A. H. Neumann, Elephant-Hunting in East Equatorial Äfrica, being au accoimt

of three years' ivorj - hunting uuder Mount Kenia and among the Ndorobo

Savages of the Lorogi Mountains, including a trip to the North end of Lake
Rudolph. London, R. Ward, 1898 XVII and 455 pages, Royal- Octavo,

with 1 map in Folio, 1 colouied plate (Lepidoptera) and many photographs.

cloth. Price 21 Shillings.

Wenngleich das Buch vorzugsweise den wenig erquicklichen Heldenthaten eines

Massenschlächters von Wild in einer Gegend, in welcher noch kein Europäer jagte, ge-

widmet ist, so ist es doch für den Geographen und den Naturforscher von Interesse.

Der erstere erhält t ine Karte (mit Itinerar) der Gegend um den Mount Kenia herum,
der letztere besonders ein von der bekannten Entomologin Miss E. M. Sharpe zu-

sammengestelltes Verzeichniss der von Neumann gesammelten Lepidopteren, unter denen
sich 3 neue befinden, die auch colorirt abgebildet werden. Die Ausstattung des Werkes
ist eine vorzügliche, dem Rufe des Verlags entsprechende.

Prof. W. Mars hall, Im Wechsel der Tage. Monatliche Tierbelustigungen. II.

u. III. Vierteljahr. Leipzig, A. Twietmeyer (1898). Seite 141 - 488, Oktav.

Subscriptionspreis für jedes Vierteljahr Mk. 2.

Die vorliegenden zwei Hefte dieses Werkes, auf welches wir bereits einmal hin-

wiesen, umfassen die in den Monaten April bis September an der freilebenden Tierwelt

zu machenden Beobachtungen. In dem Maasse wie der jetzige Schulunterricht syste-

matisch verabsäumt, das Sehen zu lehren, kann ein solches Buch nützlich wirken.

Besonders, wenn es so anziehend und fröhlich geschrieben ist, wie das Prof. W. M.
so gut versteht.
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Prof. J. Velenovsky, Flora Bulgarica. Descriptio et enumeratio systematica

Plantarum vascularium in Principatu Bulgariae sponte nascentium. Supple-
mentum I. Prag, F. Kivnac, 1898, 20 u. 404 Seiten, Gross - Oktav.

Preis 16 Mark.

Seinem vor sieben Jahren erschienenen grossen Werke lässt der bekannte Florist

nunmehr den ersten Nachtrag folgen, der die mit gleich eminentem Fleisse bestimmten
Neu-Funde und Veränderungen, sowie auch, was sehr schätzenswert ist, einen ausführ-

lichen Aufsatz über die Flora Bulgariens, ihren Charakter und ihr Verhältniss zu den
Nachbarfloren enthält. Die Einleitung ist fast gänzlich einer Abwehr gegen einen

auf das Hauptwerk gerichteten Angriff gewidmet. Was uns noch besonders lobenswert

erscheint, ist der Umstand, dass der Autor getreu seinem Grundsatz „Die botanische

Wissenschaft ist kosmopolitisch und muss patriotischen Gefühlen gegenüber kühl

bleiben" sein Buch lateinisch und deutsch schrieb und nicht, wie es zu ihrem eigenen

Schaden bei seinen Landsleuten jetzt so beliebt ist, in einem für die ganze Welt mit

Ausnahme von drei Millionen Menschen unverständlichen Idiom verfasste.

Prof. Roberts-Austen, Canada's Metals. A lecture, delivered at the Toronto

Meeting of the British Association for the advaucement of Science, August 20,

1897. London, Macmillan & Co., 1898. 46 pg., Royal-Octavo, with coloured

map and 13 illustrations. clotb. Price Shillings.

Ein vorzüglich ausgestattetes Werkchen, das diesen vor zwei illustren Versamm-
lungen gehaltenen Vortrag zum Abdruck bringt. Er zerfällt in zwei Theile, deren
ersterer kürzer den Metallreichthutn dieses Riesenlandes, deren zweiter reichlich mit

Abbildungen versehener in interessanter Weise verschiedene auf Mineral-Bildung, Kry-
stallisation etc. bezügliche Experimente beschreibt.

Prof. A. Müller, Nikolaus Copernicus, der Altmeister der neuern Astronomie.

Ein Lebens- und Culturbild. Freiburg i. B., Herder'sche Verlagsbuchh., 1898.

V u. 158 Seiten, Gross-Oktav. Preis 2 Mark.

Nicht reichlich sind, da leider die von R h e t i c u s verfasste Biographie zu
Grunde gegangen ist, die Nachrichten, die wir von dem Leben des grossen Astronomen
besitzen. L. P r o w e hat sie in seinem Buche vereint. In dem vorliegenden Werke
bietet der Autor eine kleinere aber vollständige Biographie, die dem Nicht-Specialisten

gute Dienste leisten wird. Ganz verläugnet sich allerdings eine gewisse Parteinahme
— Müller ist Jesuit und Professor an der päpstlichen Universität — nicht.

Dr. M. Zwerg er, Leitfaden zum Unterrichte in der Physik. München, J.

Lindauer'sche BuchhandL, 1898. VIII u. 176 Seiten, Oktav, mit 112 Figuren.

Preis Mk. 2,20.

Der Verf. bestrebt sich in diesem dem Elementarunterricht an den humanistischen
Gymnasien Bayerns dienenden Buche den Schüler in die Physik einzuführen, indem er

als Ausgangspunkt jeglicher physikalischen Forschung die Beobachtung nimmt, wie sie

die Natur, sei es mit, sei es ohne unser Zuthun, darbietet. Dieses anerkennenswerte
Princip scheint uns durchweg folgerichtig durchgeführt.

W. Briggs, General elementary Science. London, W. B. Olive (1898). VIII

and 140 pg., Octavo, with many figures. cloth. Prico 8^/2 Shillings.

Ein Leitfaden, der auf physikalischem und chemischem Gebiete den Lernenden
für das bei den englischen Universitäten übliche Immatriculirungs-Examen vorbereiten
soll. Ein praktisches elementares Buch.

L- E. A n d 6s , Der Eisenrost, seine Bildung, Gefahren und Verhütung unter be-

sonderer Berücksichtigung der Verwendung des Eisens als Bau- und Con-

structionsniaterial. Wien, A. Hartleben, 1898. VII u. 292 Seiten, Oktav, mit

62 Abbildungen. Preis Mk. 5,80.

Der bekannte Technologe bietet hier — unseres Wissens zum ersten Male —
alles vereint, was man heut zu Tage über Bildung, Verhütung und Vertreibung des
Rostes weiss. Eine derartige kritische Zusammenstellung ist keine leichte Aufgabe ge-

wesen. Denn man muss in Betracht ziehen, dass der Rost nicht nur eine chemische
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Erscheinung ist, deren Beschreibung das Wissen des Chemikers beansprucht, sondern

in den Folgen seiner Wirkung auch auf physikalischem und ganz besonders auf techno-

logischem Gebiete spielt. Die Aufgabe scheint uns in vorliegendem Bande gut gelöst.

Verlag von LIpsius & Tischer in Kiel und Leipzig.

Seit Herbst 1892 erscheinen: [54

Ergebnisse der in dem Atlantischen Ocean Ton Mitte Juli bis

Anfang NoTember 1889 ausgeführten

Plankton-Expedition der Humboldt-Stiftung
anf Grund von gemeinschaftlichen üntersuchun;;en einer Reihe von Fach-Forschern

herausgegeben von Victor Uejisoii, Prof, der Physiologie in Kiel.

Von diesem monumentalen Werke sind bis jetzt folgende Theile erschienen :

Bd. I. Abth. A. Reisebeschrelbnng. Von 0. Krümmel. Mit wissenschaftlichen

Vorberichten. 30 M.

„ B. Methodik der Untersuch un^cen. Von V. H e n s e n. 24 M.

„ »• „ C. Geophysikalische Beohachtuns:en. Von 0. Krümmel. 4 0 M.

„ II. „ E. a. A. Thaliacea. Systemat. Bearb. von M. P. A. T r a u s t e d t. 2 M.

„ II. „ E. a. B. Thaliacea. Verlheilun^ der Salpen. Von G. Apstein. 7 M. 50 Pf.

„ II. M E. a. C. Thaliacea. Vertheilung der Doliolen Von A. B orgert. 8 M. 60 Pf.

„ II. „ E- b. Pyrosomen. Von 0. S e e 1 i g e r. 12 M.

„ II. „ E. c. Äppendicnlarien. Von H. L o h m a n n. 30 M.

„ II. „ F. d. Gastropoden mit Ausschluss der Heteropoden und Pteropoden.

Von H. Simroth. 33 M. 50 Pf.

„ II. „ F- e. Ac»'phalen. Von H. Simroth. 6 M.

>, II. f. Br.icliiopnden Von H. Simroth. 2 M.

„ II. „ G. a. Halobatiden. Von Fr. Dahl. Hulacarinen. Von Dr. H. Loh-
mann. 16 M.

„ II. „ G. b. Decapoden und Schizopoden. Von A. 0 r t m a n n. UM.
„ II. „ G. c. Isopoden, Cumaceen u. Stomatopoden. Von H. J. H anse n. 14 M.

„ H. „ H. c. Pelagische Phyllodociden und Typhloscoleciden. Von J. Rei-
bisch. 10 M.

„ II. „ H. d. Pelagrische Polychaeten- und Achaeten -Larven. Von V. Hae-
cker. 7 M. 50 Pf.

„ II. „ H. f. Polycladen. Von Marianne Plehn. 2M.

„ II.

„ II.

„ H. g. Turbellaria acoela. Von L. B ö h m i g. 6 M.

Echinodermenlarven. Von T h. M o r t e n s e n. 16 M. 60 Pf.

„ II. K. a. Ctenophoren. Von CarlChun. 5M.

„ II. K. b. Siphonophoren. Von CarlChun. 16 M.

„ II. „ K. c. Die craspedoten Medusen. Von 0. M a a s. UM.
„ II. „ K. d. Die Akalephen. Von E. Va n h ö f f e n. 8 M.

„ IV. „ M. a. A. Peridineen, allgemeiner TheiL Von F. Schütt. 38 M.

„ IV. „ M. g. Die Bakterien des Meeres. Von B. F i s c h e r. 6 M.

Abonnenten auf das ganze Werk erhalten dasselbe zu um lO^o niedrigerem

Vorzugspreise.

Ausführlicher Prospekt über dieses Werk, sowie über viele andere hoch be-

deutsame Publikationen über pelagische Organismen, ist vor Kurzem erschienen

und steht auf Verlangen gern zu Diensten.



863

0£"fer-te« [55

ZI^IZ Scilönpräparirte ZZII^

„Nattheimer Corallen", SpoDgieo u. a. Jora - Petrefacten.

Dr. Jflodel» Weissenburg, Franken.

Verlag von Arthur Georgi in Leipzig.

Rauber, Professor Dr. A., in Jurjew (Dorpat).

Die

Eßieiieratiöii ler Kristalle.

Eine morphologische Studie.

Text:

Erste TJntersuchungsreihe. Mit 92 Textabbildungen.

Preis 4. Mark.

Zweite üntersuchungsreihe. Mit 193 Textabbildungen.

Preis 6 Mark.
Atlas:

Heft 1: Die Umbildung der Kugel
in 18 photographischen Tafeln. Preis 20 Mark.

Heft 2: Wucherfeider
in 18 photographischen Tafeln. Preis 20 Mark.

Heft 3: VoU- Und Hohlcyliuder
in 18 photographischen Tafeln. Preis 20 Mark.

Heft 4: Die Umbildung des Kegels
in 18 photographischen Tafeln. Preis 20 Mark.

Zu beziehen durch jede Buchhandlung.
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R. Friedländer & Sohn in Berlin.

In unserem Verlage erschien : [57

Die atmosphärische Luft.
Eine allgemeine Darstellung ihres Wesens, ihrer Eigenschaften und ihrer Bedeutung,

von
Dr. ^lai'cose

(Kgl, Sternwarte, Berlin).

77 Seiten gross-Octav. — Preis 2 Mark.

Wohl selten ist ein so umfassendes Thema, wie das vorliegende, in beschränktem
Raum in ähnlich erschöpfender Weise und in so anziehender Form behandelt worden;
das Werkchen bietet, wie eine eingehende Kritik bemerkt, ein Gesammtbild, wie es

bisher noch nicht existirte. Entstanden in Folge eines Preisausschreibens des „Smith-
sonian Institution" in Washington, giebt es eine klare und übersichtliche Zusammen-
fassung alles dessen, was man über die atmosphärische Luft und ihren Einfluss auf

die gesammte Lebensthätigkeit der Menschen bis jetzt weiss. Hier einige Mittheilungen

über den Inhalt: Einleitung (Definition, Höhe der atm, Luft. Zusammensetzung der

atm. Luft. Bedeutung der atm. Luft). — Erstes Kapitel: Statische Ätmosphärologie
(Luftdruck. Temperatur der atm. Luft. Feuchtigkeit der atm. Luft. Optische, elektrische

und akustische Eigenschaften der atm. Luft). — Zweites Kapitel : Dynamische Ätmosphä-
rologie (Schwankungen des Luftdruckes. Schwankungen der Lufttemperatur. Schwan-
kungen der Feuchtigkeit der Luft, der Bewölkung, der Niederschläge, der Gewitter und
der Luftelectricität. Die Bewegung der atm. Luft; Winde und Windgesetze). — Drittes

Kapitel : Angewandte Ätmosphärologie (Klima und Wetter. Klimatologie. Wetterprognose.

Maritime Ätmosphärologie. Agrarische Ätmosphärologie. Aeronautische Ätmosphärologie.

Medizinische Ätmosphärologie.)

Jeder, wer sich über die atmosphärische Luft, den für alle Lebewesen wichtigsten

Factor, unterrichten will, findet in dem vorliegenden Werkchen nach jeder Richtung

die erwünschte Auskunft.

^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^
Harold Biuhn in Braunschweig

Verlagsbuchhandlung für Naturwissenschaft und Medizin.

Soeben erschien : [58

Tabellen
zum Gebrauch

bei

mikroskopischen Arbeiten
von

Wilhelm Behrens.

Dritte, neu bearbeitete Auflage.

237 S. gebunden Preis 6 Mark.

Red. von Wilhelm Junk in Berlin. Druck Yon Otto Dornblüth in Bernburg.
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Naturae Novitates.
Bibliograpliie neuer Erscheinungen aller Länder auf dem Gebiete

der Naturgeschichte und der exacten Wissenschaften.

von

Herausgegeben

r i e d 1än ci e r-

Berlin, N.W., Carlstrasse

Natural History News.

Bibliographical List of current Li-

terature of all Nations on Natural

History and the Exact Sciences.

Published every fortnight. Price

4 sh. a year, postfree. All books
eupplied at the advertised prices.

I Mark = 1 Sh. = 25 Cts.

AdvertisementB 6 d. a line.

XX. Jahrgang.

Erscheint alle 14 Tage. Preis jähr-

lich M. 4 postfrei. Sämmtliche Bücher
werden zu den angegebenen Preisen

geliefert. 1 Mark 100 Pf. =^ 1 Sh.
= 1 Fr. 25 Cs. = 25 Cts.

Inserate 50 Pf. die Zeile.

Nouvellesd'Hist. Naturelle.

Bibliographie des Publications nou-
velles de tous les Pays sur l'Histoire

Naturelle et les Sciences Exactes.

Publice tous les quinze jours. Prix
par ann6e 5 fr., y compris les frais de
poste. Tous les livres sont fournis am
prii indiqu6s. 1 Mark = 1 Fr. 25 Cs.

Annonces 60 Cs. par ligne.

Allgemeine Naturwissenschaften.

Verhandinn gen von Akademien n.Natnrwissenschaftlichen Vereinen.

5408 AlaiS. — M^moires et Comptes-rendus de la Soci6t6 Scientifique et
Littöraire d'Alais. Tome 27: Annöe 1896. Alais 1898. 8. 676 pg.

5409 Baltimore. — Johns Hopkins University Girculars. No. 1 35. (Vol. 1 7.)

June 1898. Baltimore. 4. pg. 51 — 66. Mark 1

Cont. : Notes from the Physical Laboratory, ed. by J. S. A m e s.

5410 Barcelona. — Boletin de la Real Academia de Ciencias y Artes de Barce-
lona. Tercera 6poca. Vol. I. No. 18. Octubre de 1897. Barcelona. 4. pg. 351—382,

y 195—210. 3
Sumario: Rouviere, L., Note sobre fenomenos de irradiacion vital. — Bofill y Poch,A.,

Nota sobre una nueva forma malacologica de la provincia de Gerona (Nenia subarcuata). — Font-
serö yRiba, E., Nota sobre las nuevas observaciones de Venus efectuadas en et Observatorio de
la Real Academia de Ciencias. — Lozano y Ponce.de Leon, E., Apuntes sobre las tempestades
electrica» observadas en Barcelona y sus contornos desde octubre 1891 a julio 1892.

5411 Berlin. — Abhandlungen der Kön. Preussischen Akademie der Wissen-
schaften zu Berlin aus dem Jahre 1897. Berlin 1898. gr. 4. 428 pg. m.
4 Tafeln, cart. 24

Daraus einzeln: Mathematische Abhandlungen. 35 pg. m. 3 Tafeln, cart. M. 3.50. — Physi-

kalische Abhandlungen. 65 pg. m. 1 Tafel, cart. M. 4.50.

5412 Besan90n. — Procös - verbaux et Memoires de l'Acadömie des Sciences,

Belles-Lettres et Arts de Besannen. Annöe 1897. Besangen 1898. 8. 28 et 328 pg.
5413 Bordeaux. — Actes de l'A c a d 6 m i e Nationale des Sciences, Belles-Lettres et

Arts de Bordeaux. S6rie III. Annöe 57: 1895. Bordeaux 1895 (publ. 1897). 8.

821 pg.
5414 Brnxelles. — Memoires de l'A c a d 6 m i e Royale des Sciences, des Lettres et

des Beaux-Arts de Belgique. Tome 53. Bruxelles 1895—98. 4. 516 pg. av. 5

planches (1 coloriöe) et 103 figures. 16
Cont. : C e s ä r o

,
G., Sur l'emploi du calcul des probabilit6s en P6trographie. Des Polyödres

superposables ä leur image. Description des Mineraux phosphat^s, sulfat^s et carbonat^s du sol

Beige. Sur quelques propri6t6s des Polyfedres non centr6s superposables ä leur image. — Lag ra nge, C,
Magn6tisme terrestre: D6clinaison d'une boussole, libre et ä l'ötat statique, est-celle indöpendante
de son moment magn6tique? (av. 2 plchs.). — F o 1 i e

,
F., Theorie du mouveraent de rotation de

l'^oorce solide du Globe. etc.

5415 — Tables gönörales des Memoires de l'A c a d 6 m i e Royale des Sciences, des

Lettres et des Beaux-Arts de Belgique, 1772—1897. Bruxelles 1898. 8. 3 et

260 pg. 4

Naturae Novitates. Jahrg. XX, No. 13 u. 14. R. Friedländer & Sohn in Berlin.
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6416 Bndapest. — Mathematische und Naturwissenschaftliche Berichte aus Ungarn.
Mit Unterstützung der Ungar. Akademie der Wissenschaften u. der K. Ungar.
Naturwissenschaftlichen Gesellschaft herausgegeben von R.

V. Eötvös, J. König u. K. v. Than, redigirt von A. Heller. Band XIV:
1895— 96. Budapest 1898. gr. 8. 16 u. 437 pg. m. Abbildungen. Mark 8

5417 Bnenos Aires. — Anales de la Sociedad Gientifica Argentina.
Gomision redactora : D. Noceti, G. G. Dassen, J. B. Figueroa, E. Lat-
zina, J. Valentin. Ano 1 898 (Tomo 45 y 46). Entrega 2—4 : Febrero—Abril.
Buenos Aires, gr. in-8. pg. 49—288 av. 3 portraits, 1 planche et figures.

Cont. : Thierry, J. C, Metalurgia del Acero: Estructura molecular del Acero. — Norden-
skjöld, 0., Sobre supuestas trazas de una Epoca glacial en la Sierra del Tandil. — Necrologia
de J. Valentin (av. i portr.). etc.

L'ann6e compl^te (12 fascicules) M. 40,

5418 Cambridge Mass. — Bulletin of the Museum of Gomparative Zoo-
log y at Harvard Gollege. Vol. 28 (Geological Series vol. 3), No. 4. Gambridge
Mass., April 1898. 8. pg. 95—148 with 42 plates and maps. 14

Cont.: Agassiz, A., A Visit to the Great Barrier Reef of Australia in the Stearaer „Croydon"
during April and May 1896.

Vol. 28. Nos. i—3. 1895-96. with 27 plates. M. 13.

5419 — The same. Vol. 31, No. 7. (last.) Gambridge Mass., May 1898. 8. pg. 147—294
with 9 plates. 10

Cont. : N e a 1 , H. V., The Segmentation of the Nervous System in Squalus acanthias.

Vol. 31 conaplete, 294 pg, with 29 partly colored plates and 1 map. M. 31.

5420 -- The same. Vol. 32, No. 3, 4. Gambridge Mass., April 1898. 8. pg. 23—67
with 16 plates.

Cont.; No. 3. Montgomery, T. H., The Gordiacea of certain American Collections (with
15 plates). M. 10. — No. 4. Woodworth, W, M c M., Some Planarians from the Great Barrier

Reef of Australia (with 1 plate), M, 2.

Vol. 32. Nos. 1 and 2. with 16 partly colored plates. M. 14.

5421 Cape Town. — Annais of the SouthAfrican Museum. Vol. I. part 1. Gape
Town, June 1898. Imp,-8. pg. 1—130 with 5 plates. 78o

Contents : P u r c e 1 1 , W. F., Descriptions of New South African Scorpions in the Collection of
the South African Museum (with 4 plates). — P e r i n g u e y, L., Description of some new or little

known South African Mutillidae in the Collection of the South African Museum. — S c 1 a t e r, W. L.,

List of the Reptiles and Batrachians of South Africa, with descriptions of new Species (with

1 plate). — P6ringuey, L., Catalogue of the South African Hispinae (Coleoptera) with descriptions

of new Species.

The Annais of the South African Museum will be issued at irregulär intervals, as matter for

publication is available.

5422 Cordoba. — Boletin de la Academia Nacional de Giencias en Gordoba (Re-

publica Argentina). Tomo XV. Entregas 2 y 3. Buenos Aires 1897. 8. pg. 201—423
av. 1 planche coloriöe et 2 cartes.

Cont,: Bodenbender, G., Devono y Gondwana en la Republica Argentina: Las formaciones
sedimentarias de la parte noroeste (av, 1 carte et 1 piche,), — Lafone-Quevedo, S.A., Lenguas
Argentinas: Idioma Abipon III—IV (av. 1 carte).

Le volume complet : M. 16.

5423 Frankfurt a. M. — Abhandlungen, herausgegeben von der Senckenbergi-
schen Naturforschenden Gesellschaft. Band XXIV. Heft 2.

Frankfurt a. M. 1898. 4. pg. 145—288 m. 6 Tafeln (1 colorirt) u. 1 Abbildung. 11 so

Inhalt: Kükenthal, W., Ergebnisse einer zoologischen Forschungsreise in den Molukken u.

Borneo, Theil 2: Wissenschaftliche Reiseergebnisse. Band II. Heft 2. — Specieller Inhalt —
siehe Nr. 5453,

Band XXIV. Heft 1, 1897. m. 14 Tafeln (5 colorirt). M. 24.

5424 Göttingen. — Abhandlungen der Kön. Gesellschaft der Wissen-
schaften zu Göttingen. Mathematisch -physikalische Klasse. Neue Folge.

Band I. Nr. 2. Göttingen 1898. 4. 171 pg. 16
Inhalt: Brendel, M., Theorie der kleinen Planeten. Theil 1.

Band I. Nr. 1 nebst Nachtrag. 1897—98. 65 pg. m. 7 Tafeln. M. 8.

5425 Kasan. — Bulletin de la Sociötö Physico-Mathömatique de Kasan.

S6rie2. TomeVIlI. No. 1. Kasan 1898. gr. in-8. pg. 1— 32 et (Proces-verbaux) 1—96.
Cont.: Klein, F., Zur ersten Vertheilung des Lobatschewsky- Preises. — Krasnow, A., Sur

la note de Hill dans le No. 419 Astronomical Journal (en Russe). — Procös-verbaux (en Russe).

Prix du tome complet (4 nos.) M. 10.

5426 Lausanne. — Bulletin de la S o c i 6 t e Va u d 0 i s e des Sciences Naturelles.

No. 127 (Särie IV. Volume 33). Lausanne 1898. gr. in-8. pg. 1—84, 20 et

(Proces-verbaux) 1— 16 av, 19 figures.
Cont.: Schenk, A., Description des Restes humains provenant des Söpultures nfiolitbiques des

environs de Lausanne. — Gu6bhard, A., De l'emploi de la Plaque voilöe comme enregistreur. —
6 a 1 1 i-Va 1 e r i o, B., Notes helminthologiques.— D u fo u r, H., Observations m6t6orologiques en 1 897. etc.

Naturae Novitates. Jahrg. XX, No. 13 u. 14. R. Friedländer & Sohn in Berlin.
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5427 Lawrence, Kansas. — The Kansas üniversity Quarterly. Series A : Science

and Mathematics. Vol. VII. No. 1. January 1898. Lawrence, Kansas, roy. 8.

pg. 4—40 with 4 Plates. Mark 3

Cont. : Shutt, C. E., Experiments in judging the distance of Sound. — Beede, G. W., New
Corals from the Kansas Carboniferous. — Adams, G. J., Geological Map of Logan and Grove
Counties. — Stewart, A,, Contribution to the knowledge of the Ichthyic Fauna of the Kansas

. Cretaceous. — Rice, M. E., Alternating Currents in Wheatstone's Bridge. — Barbar, M. A., Adul-
terations in Buckwheat Flour.

5428 London. — Philosophlcal Transactions of the Royal Society. Volume 4 89:

Year 4 897. Series B: Biological Papers. Title, Contents, index etc. London 1898.

4. pg. 17 and 229—230. Oeo
Series B, now complete, 247 pg. with 22 plates. M. 18.

Cont.: Scott, D. H., On the structure and affinities of fossil Planta from the Palaeozoic Rocks.
I and II: On Cheirostrobus and Spencerites (with 10 plates). — Bower, F. 0., Studies in the mor-
phology of Spore -producing Members III: Marattiaceae (with 5 plates). — T o m e s , C. S., On the

derelopment of Marsupial and other Tubulär Enamels (with 1 plate). — Ward, H. M., On the bio-

logy of Stereum hirsutum (Fr.) (with 5 plates). — Warren, E., Investigation on the variability of
the Human Skeleton, with especial reference to the Naquada Race discovered by Petrie in his ex-

plorations in Egypt (with 1 plate).

5429 — Journal of the Royal Microscopical Society; containing its Trans-
actions and Proceedings, and a Summary of current Researches relating to Zoo-
logy and Botany (principally Invertebrata and Cryptogamia), Microscopy etc.

Edited by A. W. Bennett. 1898, Part 3. June. London, roy. 8. pg. 255—394

with 2 plates. Each part 620
Cont.: Durrand, A., Anchor Mud from the Malay Archipelago. — Mille tt, F. W., Report on

the recent Foraminifera of the Malay Archipelago collected by A. Durrand (w. 2 plates). — White,
T. C, A few Notes on Micro-Cristallography. — Madan , H. G., On some Organic Substances of High
Refractivity, available for Mounting Specimens for Examination under the Microscope. — Stringer,
E. B., Instantaneous Photomicrography. — Summary.

5430 Montpellier. — Annales de l'Ecole Nationale d'A griculture de Mont-
pellier. Tome IX (Annöes X et XI): 1895—1896. Montpellier 1897. 8. 320 pg.
av. figures.

5431 Ronen. — Actes du Mussum d'Histoire Naturelle de Ronen, publiös

sous les auspices de TAdministration municipale par G. Pennetier. Fasci-

cule VIL Ronen 1898. 8. 15 et 120 pg.
Cont.: Pennetier, G., Ornithologie de la Seine-inf6riere.

5432 Singapore. — Journal of the Straits Brauch of the Royal Asiatic Society.
No. 29. Singapore, July 1896. 8. 8 and 74 pg. 5

Cont.: Blagden, C. 0,, Notes on the Folk-lore and populär Religion of the Malays. — Sher-
born, C. D,, Bibliographia of Malaya from July 1893 to June 1894. etc.

5433 — The same. No. 30. Singapore, July 1897. 8. 22 and 313 pg. 5
Cont. : R i d 1 e y , H. N., List of Malay Plant-names. — J a f a r

,
M., Account of the cultiration

of Rice in Malacca (in Malayan language, with a translation by C. 0. Blagden). etc.

Zeitschriften nnd allgemein natnrwissenschaftliche Schriften.

5434 Agassiz, A., A Visit to the Great Barrier Reef of Australia in the Steamer „Groy-
don', during April and May 1896. Gambridge Mass. (Bull. Mus. Gomp. Zool.) April

1898. 8. 54 pg. with 42 plates and maps. 14

5435 Dawson, S. E., and Gannett, H., North America. Gompendium of Geography and
Travel. New issue. 2 volumes (I: Ganada and New Foundland by Dawson;
II: United States by G a n n e 1 1). London 1898. 8. 700 and 482 pg. with 34 partly

coloured maps and 162 illustrations. cloth. Each volume M. 154o

5436 Encyclopädie der Naturwissenschaften. Herausgegeben von W. Förster, A.

Kenngott, A. Ladenburg u. A. Abtheilung III. Lieferung 44: Hand-
wörterbuch der Astronomie, herausgegeben von W. Valentiner. Liefg. 14.

Breslau 1898. gr. 8. pg. 49—160 (v. Band III) m. 2 Tafeln u. 40 Abbildungen.
Subscriptionspreis 3

5437 Friedberg, E., Die Universität Leipzig in Vergangenheit und Gegenwart. Leipzig

1898. gr. 8. 157 pg. m. 1 Tafel, 2 Plänen u. zahlreichen Abbildungen. Sso

Gannett, H., United States — see Dawson and Gannett, Nr. 5435.

5438 Grassaner, F., Generalkatalog der laufenden periodischen Druckschriften an den
Oesterreichischen Universitäts- und Studienbibliotheken, der technischen Hoch-
schulen, der Hochschule für Bodencultur, des Gymnasiums in Zara, des Gymnasial-
museums in Troppau u. der Handels- u. nautischen Akademie in Triest. Wien
1898. gr. 8. 8 u. 796 pg. 12

Naturae Novitates. Jahrg. XX, No. 13 u. 14. R. Friedländer & Sohn in Berlin.
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5439 Hellwald, F. V., Die Erde und ihre Völker. Russische üebersetzung nach der
4. Deutschen Auflage von J. Swjatski. St. Petersburg 1898. gr. 8. m. Abbil-

dungen. — Lieferung 1. Jede Liefg. Mark ieo

HelmholtZ, H. V., Vorträge und Reden. Russische üebersetzung — siehe Nr. 5726.

5440 Hettner, A., Die Entwicklung der Geographie im 4 9, Jahrhundert. Leipzig (Geogr.

Zeitschr.) 1898. gr. 8. 16 pg. Oso

5441 Hübbe-Schleiden, Indien und die Indier, kulturell, wirthschaftlich und politisch

betrachtet. Hamburg (Mittheil. Geogr. Ges.) 1898. gr. 8. 3 u. 268 pg. 76o

5442 Jahrbücher, Landwirthschaftliche. Zeitschrift für wissenschaftliche Landwirth-
schaft u. Archiv des K. Preuss. Landes-Oekonomie-Kollegiums. Herausgegeben
von H. T h i e 1. Band XXVII. Ergänzungsband 1 : Verhandlungen des K. Landes-
Oekonomie-Kollegiums vom 3. bis 5. Februar 1898. Berlin 1898. gr.8. 9 u. 260 pg. 7

Jahrg. XXVII — siehe Nr. 190.

5443 Eaindl, R. F., Bericht über die Arbeiten zur Landeskunde der Bukowina während
des Jahres 1897. Czernowitz 1898. gr. 8. 16 pg. 04o

544 4 Eraepelin, K., Naturstudien im Hause. Russische üebersetzung. Moskau 1898.

8. 189 pg. 4

5445 Mehlis, C, Der Drachenfels bei Dürkheim a. d. H. Beitrag zur Pfälzischen Landes-
kunde. Neustadt a. d. H. 1897. 8. 42 pg. m. 2 Tafeln.

5446 Merrill, G. P., Notes on the Geology and Natural History of the Peninsula of

Lower California. Washington (Rep. ü. S. Nat. Mus.) 1897. 8. 26 pg. with 10 plates. 3

5447 Nenhanss, R., Lehrbuch der Mikrophotographie. 2., umgearbeitete Auflage.

Braunschweig 1898. gr. 8. 7 u. 266 pg. m. 2 Tafeln u. 62 Abbildungen. 8

ParacelSüS. — Sudhoff, K., Versuch einer Kritik der Echtheit der Paracel-

sischen Schriften — siehe Nr. 5781.

5448 Richthofen, F. V., Schantung und seine Eingangspforte Kiautschou. Berlin 1898.

gr. 8. 27 u. 310 pg. m. 2 topographischen u. 1 geologischen Karte, 9 Lichtdruck-
tafeln u. 3 Kartenskizzen. Leinenband. 10

5449 Scheffler, fl., Die Grundlagen des Weltsystems in gesetzlichem Zusammenhange
nach ihrer physischen, mathematischen, logischen und philosophischen Bedeutung.
Braunschweig 1898. gr. 8. 6 u. 247 pg. 4

5450 Werther, C. W., Die mittleren Hochländer des nördlichen Deutsch-Ost-Afrika.

Wissenschaftliche Ergebnisse der Irangi-Expedition 1896—97 nebst kurzer Reise-

beschreibung, ünter Mitwirkung von B. Hassenstein, F. Karsch, H. J.

Kolbe, P. Matschie, A. Reichenow u. A. Berlin 1 898. Lex. 8. 493 pg.

m. 2 Karten, 7 Tafeln u. 126 Abbildungen, cart. 16

in Leinenband 20

Zoologie (und Anthropologie).

Allgemeines.
Annais of the South African Museum — see Cape Town Nr. 5421.

5451 Fischbeck, J. H., Naturgeschichte oder kurzgefasste Lebensabrisse der haupt-

sächlichsten wilden Thiere im Herzogthum Bremen. Theil l. 1817. Facsimile-

Neudruck. Bremen 1898. 4. 7 u. 47 pg. m. Abbildungen. Iso

5452 Keller, K., Das Leben des Meeres. Mit botanischen Beiträgen von K. G r a m e r u.

H. S c h i n z. üngarische üebersetzung von L. Gsopey u. J. Paszlavaszky.
Budapest 1898. gr. 8. 15 u. 699 pg. m. z. Tb. colorirten Tafeln u. Abbildungen.

Gebunden. 17bo

5453 EÜkenthal, W., Ergebnisse einer zoologischen Forschungsreise in den Molukken
und Borneo, ausgeführt im Auftrage der Senckenbergischen Naturforschenden

Gesellschaft. Theil 2: Wissenschaftliche Reiseergebnisse. Band IL Heft 2. Frank-

furt a. M. (Abhandl. Senckenb. Naturf. Ges.) 1898. 4. pg. 145—288 m. 5 Tafeln

(1 colorirt) u. 1 Abbildung, ' llso
Inhalt : P 1 e h n

,
M., Polycladen von Ternate. — S c h u 1 1 z e , L. S., Rhizostomen von Ternate

(m. i Tfl.). — Breitfuss, L. L., Kalkschwämme von Ternate. — Schulz, E., Hornschwämme
von Ternate, — Brunner v. Wattenwyl, C, Orthopteren des Malayischen Archipels (m. 5 Tfln.),

Verzeichniss des bisher Erschienenen — siehe Nr. 2406.

5454 Olivier, E., Faune de l'Allier. L Vertöbrös. Moulins 1898. 8. 170 pg. avec

4 planches. 33o
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5455 TrautZSCh, H., Die geographische Verbreitung der Wirbelthiere in der Grönland-
und Spitzbergensee, mit Berücksichtigung der Beobachtungen Nansens. Theil IL

(Leipzig, Biolog. CentralbK) 1898. 8. 20 pg. Mark 4

Die jetzt vollständige Abhandlung, 43 pg. M. 2.50.

5456 Wettstein, H., Zoologie. Ungarische Uebersetzung von H a 1 a s z. Miskolz 1898.

8. 11 u. 149 pg. m. Abbildungen. Iso

5457 Zacharias, 0., Bilder und Skizzen aus dem Naturleben. 2. Auflage. Jena 1898.

8. 8 u._ 328 pg. m. 49 Abbildungen. 5

5458 ZoolOgical Society of London, Proceedings of the General Meetings for Scientific

Business for the year 1898. Part L containing Papers read in January and
February. London, June 1898. roy. 8. pg. 1— 128 with 18 plates (l coloured). 125o

Anatomia, Physiologia et Embryo logia comparata.
5459 Bibliographia PhysiolOgica quam edit C, Riebet. (Bibliographia universalis

quae auspiciis Instituti Bibliographici universalis Bruxellensis editur.) Nova Series.

Volumen L No. 1. Turici 1898. 8. maj. pg. 1—32. Iio

Bunge, G. V., Lehrbuch der physiologischen und pathologischen Chemie —
siehe Nr. 6753.

5460 Gasamajor, Höt^rog^nie, Transformisme et Darwinisme. Bar-le-Duc 1898. 8.

298 pg. av. 1 planche et figures. 5

5461 La Cellnle. Recueil de Cytologie et d'Histologie gönörale, public par J. B. Carnoy
et G. Gilson. Tome XIV. Fascicule 1. Louvain 1898. 4. pg. 1— 243 av.

7 planches in-fol. 21
Cont.: Carnoy, J. B,, A propos de F6condation: r^ponse ä v. Erlanger et ä Flemnaing. —

Verhaegen, A., De la variabilit6 de l'Aciditö gastrique ä l'ötat normal. — Gilson, G., Recherches
sur les Cellules s6cr6tantes III: Cellules musculo-glandulaires de TOwenia (av. 1 piche.). — Carnoy,
J. B., et Lebrun, H., Yesicule germinative et globules polaires chez les Batraciens. Urodöles II

(av. 4 plchs.). — Janssens, F. A., et Leblanc, A., Recherches cytologlques sur la Cellule de
Levure (av. i piche.).

5462 Dalla Rosa, L., Physiologische Anatomie des Menschen. Eine Darstellung des

Baues u. der Verrichtungen des menschlichen Körpers mit besonderer Berück-
sichtigung des Bewegungsapparates. (2 Theile.) Theil I : Der Bewegungsapparat.
Wien 1898. gr. 8. m. 116 Holzschnitten. läso

5463 Ellenberger, W., Baum, H., und Dittrich, H., Handbuch der Anatomie der Thiere

für Künstler. (In ca. 12 Lieferungen.) Leipzig 1898. qu. 4. ca. 90 Tafeln m. Er-
läuterungen u. Text. — Liefg. 1 : Tafel 1— 8 m. Erläuterungen (16 pg.)

Subscriptionspreis für jede Liefg. 7

Einzelpreis 9
Der vollständige Text erscheint in der 3. oder 4. Liefg.

5464 Gagzow, B., Die Bestimmung der Sehschärfe und Refraction. Leipzig (Aerztl.

Monatschr.) 1898. gr. 8. 7 pg. m. 2 Holzschnitten. Ose

5465 Gegenbaur, C, Vergleichende Anatomie der Wirbelthiere mit Berücksichtigung

der Wirbellosen. (2 Bände.) Band I: Einleitung, Skeletsystem, Muskelsystem,
Nervensystem u. Sinnesorgane. Leipzigl 898. gr.8. m.6 1 9 z.Th. farbigen Abbildungen. 27

54 66 Henocque, A., Spectroscopie biologique. Partie II: Spectroscopie de l'urine et

des pigments. Paris 1898. 8. 20 4 pg. av. figures. 220
Partie I : Spectroscopie des organes, des tissus et des humeurs. 1897. 158 pg. av. figures. M. 2.20.

5467 Hermann, L., Leitfaden für das physiologische Practicum. Leipzig 1898. gr. 8.

12 u. 229 pg. m. 24 Abbildungen. 6

5468 Höfler, A., und Witasek, S., Physiologische und experimentelle Psychologie am
Gymnasium? 2 Vorträge. Wien 1898. gr.8. 32 pg. Oso

5469 Jahrbuch, Morphologisches. Eine Zeitschrift für Anatomie u. Entwicklungsge-
schichte. Herausgegeben von C. Gegenbaur. Band XXVI. Heft 1. Leipzig 1898.

gr.8. pg. 1—212 m. 4 Tafeln (3 colorirt) u. 43 Holzschnitten. 11
Inhalt: Maurer, F., Die Entwicklung der ventralen Rumpfmuskulatur bei Reptilien (m. 3 Tfln.).

— Boas, J. E. V., Ueber die Mittelkralle der Vögel (m. i Tfl.). — Bolk, L., Die Segmentaldiffe-
renzirung des menschlichen Rumpfes u. seiner Extremitäten II. etc.

5470 The Joumal of Physiology. Edited by M. F oster and J. N. L a n g 1 e y. Vo-
lume XXin. Nos. 1 and 2. London, June 1898. roy. 8. pg. 1—136 with 1 co-
loured plate and 68 figures. 830

Cont.: Haycrafl, J. B,, üpon the production of rapid voluntary Movements. — Fletcher,
W. M., The survival respiration of Muscle. — Warrington, W. B., On the structural alterations

observed in Nerve-cells (with 1 plate). etc.

Subscription price for the complete volume (6 nos.) M. 22.
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5471 Loeb, L., Ueber Regeneration des Epithels. (Leipzig, Arch. Entwicklungsmech.)
1898. gr. 8. 68 pg. m. 8 colorirten Tafeln in 4. u. 9 Abbildungen.

5472 Michaelis, L., Compendium der Entwicklungsgeschichte des Menschen, mit Be-
rücksichtigung der Wirbelthiere. Berlin 1898. 8. 8 u. 163 pg. m. 2 Tafeln u.

50 Abbildungen. Leinenband. Mark 4

5473 Monatsschrift, internationale, für Anatomie und Physiologie. Herausgegeben
von E. A. Schäfer, L. T e s t u t u. F. K o p s c h. Band XV. Heft 5. Leipzig

1898. gr. 8. pg. 145—176 m. 2 colorirten Tafeln. 8
Inhalt: Török, A. v., Ueber eine neue Methode zur kraniologischen Charakteristik der Nase I,

Schluss, — Tonkoff, W., Ueber anomale Anordnung der Hautnerven auf dem Handrücken des
Menschen, yerglichen mit dem normalen Verhalten bei den Affen. — Bertacchini, P., Istogenesi
dei Nemaspermi di Triton cristatus I (c. 2 tavv.).

Band XV. Heft 1—4. m. 4 Tafeln (3 colorirt) M, 20.

5474 Przibram, W., Versuch einer Darstellung der Empfindungen. Wien 1898. gr, 8.

28 pg. m. 5 Tabellen. l4o

5475 Rethi, L, Experimentelle Untersuchungen über die centripetale Leitung des
Nervus laryngeus inferior. Wien (Sitzungsb. Akad.) 1898. gr. 8. 18 pg. m. 1 Tafel

u. 6 Holzschnitten. Oeo

5476 Schaffer, J., Beiträge zur Histologie menschlicher Organe. IV—VII: Zunge, Mund-
höhle-Schlundkopf, Oesophagus, Cardia. Wien (Sitzungsb. Akad.) 1898. gr. 8.

103 pg. m. 4 Tafeln. 420
I—III: Duodenum, Dünndarm, Mastdarm. 1891. 42 pg. m. 2 Tafeln. M. 1.20.

5477 Schnitze, 0., Topographisch - anatomische Gollegienhefte. Heft I u. II: Kopf u.

Hals; Extremitäten. Leipzig 1898. qu. 4. 86 Tafeln. Leinenband. 6

jedes Heft einzeln 4

5478 Sitzungsberichte der Gesellschaft für Morphologie und Physiologie in München.
Jahrgang XIII: 1897. Heft 2 u. 3. München 1898. gr. 8. pg. 3 u. 69—113 m.
5 Tafeln u. 1 Abbildung. 4

Jahrg. XIII, jetzt vollständig, 116 pg. m. 5 Tafeln u. 27 Abbildungen. M. 6.

5479 Sitzungsberichte des Physiologischen Vereins Kiel. 1897. München (Med.

Wochenschr.) 1898. gr. 8. 3 u. 73 pg. Iso

5480 Sluder, G., Die physiologische Rolle der Anastomose zwischen Nervus laryngeus

supcrior und inferior. Wien (Sitzungsb. Akad.) 1898. gr. 8. 7 pg. m. 1 Tafel. 04o

5481 Staffel, F., Einige Bemerkungen über die aktiv- excentrische Muskelfunction.
Leipzig (Aerztl. Monatsschr.) 1898. gr. 8. 11 pg. Oso

5482 Wiedersheim, R., Grundriss der vergleichenden Anatomie der Wirbelthiere.

4. Auflage. Jena 1898. gr. 8. 23 u. 559 pg. m. 361 Abbildungen. 14

gebunden 16

5483 Wnndt, W., Grundriss der Psychologie. Ungarische Uebersetzung von L. Raes.
Budapest 1898. 8. 306 pg. Sso

Homo.

5484 Becker, V., De Mensch, zijne tegenwoordige en praehistorische Rassen. Naar J.

Ranke „Der Mensch" bewerkt. Amsterdam 1898. gr. 8. 4 u. 179 pg. m. 1 Tafel. 35o

5485 FlÖrke, G., Der Einfluss der Kiefer und Zähne auf den menschlichen Gesichts-

ausdruck. Eine anthropologisch - ethnographische Studie. Bremen 1898. gr. 8.

2 u. 96 pg. m. 16 Abbildungen. Ißo

5486 Holl, M., Ueber Gesichtsbildung. Wien (MittheiL Anthropol. Ges.) 1898. gr. 4.

44 pß. m. 7 Tabellen, 2 Tafeln u. 22 Holzschnitten. 5

5487 Lahille, F., Guayaquis y Anamitas. (La Plata, Rev. d. Mus. d. La PI. 1898.)

4. 7 pg. 1

5488 Lehmann, A., Aberglaube und Zauberei von den ältesten Zeiten an bis in die

Gegenwart. Deutsche autorisirte Ausgabe von Petersen. (In 6 Lieferungen.)

Stuttgart 1898, gr. 8. m. zahlreichen Abbildungen. — Liefg. 2—4: pg. 97—384.
Jede Liefg. 2

5489 Mittheilnngen des Anthropologischen Vereins in Schleswig - Holstein. Heft XL
Kiel 1898. gr. 8. 34 pg. m. 9 Abbildungen. 4

5490 Planchnt, E., Les Races jaunes. Les Celestes. Paris 1898. 8. av. 4 planches

coloriöes et 55 figures. 1

6491 Wilson, T., The Antiquity of the Red Race in America. Washington (Rep. ü.

5. Nat. Mus.) 1897. 8. 5 pg. Oso
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M a m m a 1 i a.

5492 Shufeldt, R. W., Taxidermical Methods in the Leyden Museum, Holland. Washing-
ton (Rep. ü. S. Nat. Mus.) ^1897. 8. 7 pg. with 6 plates. Mark Uo

5493 Sprenger, H., Untersuchungen über Bau und Entwicklung der Stacheln von Eri-

naceus europaeus. (Jena, Zoolog. Jahrb.) 1898. gr. 8. 56 pg. m. 3 Tafeln in 4.

5494 Tronessart, E. L, Catalogus Mammalium, tarn viventium quam fossilium. Nova
editio (prima completa). Fasciculus IV. : Tillodontia et Ungulata. Berolini (R.

Friedländer & Sohn) 1898. in-8. maj. pg. 665—998. 14
Fasciculus I.: Primates, Prosimiae, Chiroptera, Insectivora. 1897. pg. i—5 et 1—218. — Fasci-

culus II.: Carnivora, Pinnipedia, Rodentia I. (Protrogomorpha et Sciuromorpha). 1897. pg. 219—452.
— Fasciculus III.: Rodentia II. (Myomorpha, Hystrichimorpha, Lagomorpha). 1897. pg. 453—664.

Preis von Fasciculus I—III, (pg. 1—664): 30 Mark. Fasciculus V., noch in diesem Jahre er-

scheinend, wird das Werk zum Abschluss bringen.

Einzelne Hefte werden nicht verkauft.

5495 Zürn, E. A. , Das Haarkleid, die Farben und Abzeichen der Pferde. Leipzig

1898. 8. l2o

Aves.

5496 Arnndel, W. R., Ackworth Birds. Being a list of Birds of the district of Ackworth,
Yorkshire. London 1898. 12. cloth. 47o

5497 Atkinson, C, British Birds' Eggs and Nests, popularly described. New and re-

vised edition. London 1898. 12. 254 pg. with illustrations. boards. I20

5498 Bonomi, A., üna nuova sottospecie di Emberiza Schoeniclus Linn., 0 Migliarius

di palude. (Siena, Avicula, Giugno 1858.) 4. 4 pg. Oso

5499 Hnblard, E., Notes Sur l'Architecture des Oiseaux et l'Instinct. Möns (M6m. Soc.

Sc. Hainaut) 1897. gr. in-8. 49 pg. av. 1 planche. I20

5500 Jahresbericht des Vereins für Vogelkunde und Vogelschutz in Salzburg. XXH.
Salzburg 1898. 8. 48 pg.

5501 LÖnnberg, E., Linnean Type-specimens of Birds, Reptiles, Batrachians and Fishes

in the Zoological Museum of the R. University in Upsala. Stockholm (Bih. Vet.-

Akad. Handl.) 1896. 8. 45 pg. 25o

5502 Lucas, F. A., The Tongues of Birds. V^ashington (Rep. U. S. Nat. Mus.) 1897.

8. 19 pg. with 2 Plates. Iso

5503 Meyer, A. B., and Wiglesworth, L. W., The Birds of Gelebes and the neighbouring
Islands. 2 volumes. Berlin, R. Friedländer & Sohn, 1898. Imper. 4. 32, 130 and
962 pg. with 45 plates (42 coloured) and 7 coloured maps. 240

5504 — Issued separately from the above : Introduction: Travel and Literature.

— Seasons and Winds in the East Indian Archipelago. — Migration of Birds in

the East Indian Archipelago. — Variation. — Geographical Distribution. Berlin

(July) 1898. Imper.-4. 32 and 130 pg. 20
5505 Pennetier, G., Ornithologie de la Seine-Införieure. Ronen (Actes Mus. Hist. Nat.)

1898. 8. 120 pg.
5506 Pycraft, W. P., Contributions to the Osteology of Birds. Part L Steganopodes.

(London, Zool. Soc. Proc. 1898.) 8. 20 pg. with 2 plates. 3

5507 Saunders, H., Illustrated Manual of British Birds. 2. edition, revised. (20 parts.)

London 1897. 8. about 800 pg. with 3 coloured maps and illustrations of nearly
every species. — Parts 7—9: pg. 241—360. Each part I20

Shufeldt, R. W., Taxidermical Methods in the Leyden Museum — see Nr. 5492.
5508 Wüstnei, C, Beiträge zur Vogelfauna Mecklenburgs. Güstrow (Arch. Ver. Fr. Na-

turgesch. Mecklenb.) 1898. gr. 8. 41 pg. I20

Re ptilia et Amphibia.
Lönnberg, E., Linnean Type-specimens of Reptiles and Batrachians in the zoolo-
gical Museum of Upsala — see Nr. 5501.

6509 Sclater, W. L., List of the Reptiles and Batrachians of South Africa, with Des-
criptions of New Species. (Cape Town, Ann. S. Afr. Mus. 1898.) Imp.-8. 18 pg.
with 1 plate. 3

Pi sces.

5510 Duge, F., Die Dampfhochseefischerei in Geestemünde. Geestemünde 1898. gr. 8.

48 pg. m. Abbildungen. 1
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5511 Fritsch und Kafka, Kurze Anleitung zur Karpfenzucht. Russische Uebersetzung
von E. Grimm. St. Petersburg 1898. 8. 23 pg. Mark 1

5512 Gerl, G. V., Fischerei-Wirthschaftslehre. Im Auftrage des K. K. Ackerbau-Minis-
teriums verfasst. Wien 1898. gr. 8. 5 u. 150 pg. m. Abbildungen. Leinenband. 620

LÖnnberg, E., Linnean Type-specimens of Fishes in the zoological Museum of

Upsala — see Nr. 5501.

5513 Neal, H. V., The Segmentation of the Nervous System in Squalus acanthias. A
contribution to the Morphology of the Vertebrate Head. Cambridge Mass. (Bull.

Mus. Comp. Zool.) May 1898. 8. 148 pg. with 9 plates. 10

Mollusca (et Wolinscoidea).

5 514 Baber, J. F., üeber Aspidoporus limax. Wien (Annal. Hofmus.) 1898. Lex. 8.

7 pg. m. 1 Tafel. I40

5515 — üeber die von H. Rebel im Jahre 1896 in Ost-Rumelien gesammelten Nackt-
schnecken. Wien (Annal. Hofmus.) 1898. Lex. 8. 6 pg. m. 1 Tafel. I20

5516 Martini nnd Chemnitz, Systematisches Conchylien-Cabinet. Neu herausgegeben
u. vervollständigt von H. C. K ü s t e r

,
fortgesetzt von W. K o b e 1 1. (In ca. 460

Lieferungen.) Nürnberg 1898. 4. m. colorirten Tafeln. — Liefg. 436. (Band I.

Heft 141): pg. 1— 16 (v. Abtheilung 8: Aplysiacea) m. 6 color. Tafeln.

Jede Liefg. 9
Liefg. 1—435 — siehe Nr. 2806.

5517 Plate, L. H., Beitrage zur Anatomie und Systematik der Janelliden (Janella Schau-
inslandi n. sp. u. Aneitella Berghi n. sp.). (Jena, Zoolog. Jahrb.) 1898. gr. 8.

88 pg. m. 6 Tafeln in-4. u. 3 Abbildungen.
5518 Verrill, A. E., and Bnsh, Katharine J., Revision of the Deep-water Mollusca

of the Atlantic Coast of North America, with descriptions of new Genera and
Species, Part I. Bivalvia. Washington (Proc. ü. S. Nat. Mus.) 1898. 8. 127 pg.
with 27 plates. 10

Insecta.

5519 Fanst, J., Neue Gattungen und Arten in der Celeutheliden-Gruppe. (Stettin, En-
tomol. Zeit.) 1897. gr. 8. 70 pg.

5520 Förster, F., Odonaten des Transvaalstaates. Theil IL (BerUn, Entomol. Nachr.)

1898. 8. 7 pg. Obo
Theil I. 1897. 6 pg. M. 0.50.

5521 Fachs, A., Microlepidopteren der Loreleygegend. Theil V. (Stettin, Entomol.
Zeit.) 1897. gr. 8.

Theil I-IV. 1885—96. M. 7.

5522 Horn, W., Zwei neue Cicindeliden aus Assam (Khasi Staaten). (Berlin, Entomolog.
Nachr.) 1898. 8. 2 pg. O30

5523 Howard, L. 0,, The San Jos6 Scale 1896—97, Washington (U. S. Dept. Agric,
Bull.) 1898. 8. 31 pg. with map. Uo

5524 Kolbe, H. J. , Eine neue Gattung der Cupesiden. (Berlin, EntomoL Nachr.)
1898. 8. 2 pg. O30

5525 Kriechbaumer, J., lieber Diophrys caesa Klg. und inculcatrix auct., nebst einer

neuen Art dieser Gattung. (Berlin, Entomolog. Nachr.) 1898. 8. 5 pg. O40

5526 Leon, N., Quelques cas de Myase observös en Roumanie, et leur traitement par

les Paisans. Avec addition par R. Blanchard. (Paris, Arch. Parasit.) 1898.

gr. in-8. 4 pg. Oeo

5527 Magretti, P., Imenottori della seconda spedizione di Don Eugenio dei Principi

Ruspoli nei Paesi Galla e Somali. (Genova, Ann. Mus. Civ., Giugno 1898.) 8.

in-8. gr. 32 pg. 28o

5528 Mik, J., Dipterologische Miscellen. 2. Serie, X. (Sarcophaga, Tachiniden, Phycus,
Zoocecidien etc.) (Wien, Entom. Ztg. 1898.) 8. 7 pg. Obo

5529 — Ein neuer Chamaesyrphus (Dipt.). — Merkwürdige Beziehungen zwischen Des-
mometopa M-atrum Meig. aus Europa und Agromyza minutissima v. d. Wulp
aus Neu-Guinea. (Wien, Entom. Ztg. 1898.) 8. 9 pg. 1

5530 Ohans, F., Beiträge zur Kenntniss der Ruteliden. (Stettin, Entomol. Zeit.) 1897.

gr. 8. 100 pg.
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5531 Pagenstecher, A., Ueber das Weib von Delias georgiana H. Grose Smith, (Berlin,

Entomol. Nachr.) 1898. 8. 2 pg. Mark Oao

5532 Peringney, L, Catalogue of the South African Hispinae (Goleoptera), with Des-
criptions of New Species. (Gape Town, Ann. S. Afr. Mus. 1898.) Imp. 8. 18 pg. 2

5533 — Description of some New or Little known South African Mutillidae in the Gol-

lection of the South African Museum. (Gape Town, Ann. S. Afr. Mus. 1898.)

Imp. 8. 62 pg. 4

5534 Reitter, E., Uebersicht der Goleopterengattung Megapenthes Kiesw. aus Europa
und dem Kaukasus. (Berlin, Entomolog. Nachr.) 1898. 8. 2 pg. O30

5535 RÖber, J., lieber Papilio zalmoxis Hew. (Berlin, Entomolog. Nachr.) 1898. 8. 3 pg. O30

5536 RodziankO, W. N., Zur Naturgeschichte von Tortrix Grotiana Fabr. Zweite Notiz.

(Russisch.) (Moskau 1898.) gr. 8. 4 pg. O40
Zur Naturgeschichte von Tortrix Grotiana I. u. zur Entwicklungsgeschichte der Acrididae. 1897,

7 pg. M. 0,80.

5537 RoeSChke, H., Garabologische Notizen. Theil I u. II. (Berlin, Entomol. Nachr.)

1898. 8. 6 u. 4 pg. Oso

5538 Rothschild, W., Some new Species of Heterocera. (London, Novit. Zool. 1897.)

Imp. 8. 7 pg. with 1 coloured plate (11 figures). 3

5539 Rothschild, W., and Jordan, K., Notes on Heterocera, with Descriptions of new
Genera and Species. (London, Novit. Zool. 1896.) Imp. 8. 42 pg. 4

5540 — The same. Part II. Aganaidae (Hypsidae) continued. (London, Novit. Zool.

1896. ) Imp. 8. 24 pg. with 1 plate. 4

5541 — The same. Part III. Asota. (London, Nov. Zool. 1897.) Imp. 8. 52 pg. with

1 coloured plate (12 figures). 6

5542 SchOCh, G., Genera und Species meiner Getoniden -Sammlung. Nachtrag VlL
(Neue oder selteneArten. Glinteriae.) (Bern,Mitth.schweiz.entom.Ges.)1 898. gr.8. 1 9pg. 1

Die Genera u. Species meiner Cetonidensammlung, mit Nachtrag (3 Theile). 1895. 4. 51 pg.
M. 6. — Einiges über Getoniden (Nachtrag zu: Genera u. Species meiner Cetonidensammlung). 1895.

8. 15 pg. M. 1.20. — Nachtrag II—VI. 1895—98. 87 pg. M. 3.60.

5543 Semenow, A., De Aphodio scuticolli m. (nigrivitti Rttr.) ejusque cognatis. (Mosquae,
BuU. Soc. Nat. 1897.) 8. 6 pg. Oeo

5544 — lieber die geographische Verbreitung in Russland der Gattung Brychina G.

G.Thoms, (Goleoptera, Haliplidae). (Russisch.) (Moskau, Bull. Soc. Nat. 1897.) 8. 4pg. Oso

5545 Sharpe, E. M. B., Monographiae Entomologicae. I
;
Monograph of the genus Te-

racolus. Part 1. London 1898. 4. pg. 1— 16 with 4 coloured plates. 78o
Will be published in about 24 parts.

5546 Slingerland, M. V., The Quince Gurculio (Gonotrachelus crataegi). Ithaca (Bull.

Gornell, Univ. Agr. Exper. Stat.) 1898. 8. 21 pg. with 10 illustrations. 1

5547 Warren, W., New Genera and Species of Drepanulidae, Thyrididae, Epiplemidae,

Uraniidae and Geometridae in the Tring Museum. (London, Novitates Zoolog.

1897. ) Imp.-8. 68 pg. with 1 coloured plate (28 figures). 6

Arachnida et Crnstacea.

5548 Bonnier, J., Sur un type nouveau de Gopöpode gallicole. (Paris, Cptes. r. Ac,
Mars 1898.) 4. 2 pg. O60

5549 — Sur un type nouveau d'Isopode parasite (Rhabdocheirus incertus). Paris (Bull.

Soc. Entom.) 1898. 8. 3 pg. avec 2 figures. Oeo

5550 Borradaile, L. A., On some Grustaceans from the South Pacific. Part I. Stoma-
topoda. (London, Zool, Soc. Proc. 1898.) 8. 7 pg. with 2 plates. 26o

5551 Brady, G. S., On the British Species of Entomostraca belonging to Daphnia and
other allied Genera. Newcastle-upon-Tyne (Nat. Hist. Trans. NorthumberL) 1898.

8. 32 pg. with 4 Plates. 4

5552 Calman, W. T., On Deep-Sea Grustacea from the South-West of Ireland. Dublin
(Trans. R. Ir. Acad.) 1896. roy. 4. with 2 plates. 3

5553 Cambridge, 0. P., On the Gteniform Spiders of Africa, Arabia and Syria. (London,
Zool. Soc. Proc. 1898.) 8. 20 pg. with 2 plates. 3

5554 Gerstäcker, A., Die Gliederfüssler (Arthropoda), wissenschaftlich dargestellt in

Wort und Bild. Abtheilung II: Grustacea, fortgesetzt von A. E. 0 r t m a n n. Ab-
theilung 2. Lieferung 47—49. Leipzig 1898. gr. 8. pg. 1057—1120 m. 3 Tafeln

(Nr. 109—111). Jede Liefg. I50
Abtheilung I; Crustacea. 1. Hälfte. 1868—80. m. 50 Tafeln. M. 43,50. — Abtheil. II. Liefg.

1—46. 1891—95. m. 108 Tafeln. M. 69.
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5555 Purcell, W. F., Descriptions of New South African Scorpions in the CoUection
of the South African Museum. (Cape Town, Ann. S. Afr. Mus. 1898.) Imp. 8. 32
pg. with 4 Plates. Mark 6

Vermes et Coelenterata.

Ägassiz, A., Visit to the Great Barrier Reef of Australia — see Nr. 543 4.

5556 Bosc, F. J., Le Cancer (Epitheliome, Carcinome, Sarcome), Maladie infectieuse ä
Sporozoaires (formes microbiennes et cliniques). Pathogenie, histogänese, Prophy-
laxis. Paris 1898, gr. in-8, 265 pg. av. II planches et 4 4 figures. i65o

Im Verlage von R.' Friedländer & Sohn, Berlin erschien 1893:
Korotneff, A., Sporozoen als Krankheitserreger. I. Untersuchungen über den Parasitismus des
Carcinoms (Rhopalocephalus carcinomatosus). 1893. gr. 4. mit 4 Tafeln in Farbendruck. Preis 9 Mark.

5557 Holzberg, F., Der Geschlechtsapparat einiger Taenien aus der Gruppe Davainea
Bl. (Jena, Zoolog. Jahrb.) 1898. gr. 8. 40 pg. m. 2 Tafeln in 4.

5558 Lahille, F., Notes sur le nouveau genre Jheringia. La Plata (Rev. d. Museo de
La PI.) 1898. 4. 15 pg. avec 2 planches. 25o

5559 Montgomery, T. H., The Gordiacea of certain American Collections. With parti-

cular reference to the North American Fauna. Cambridge Mass. (Bull. Mus.
Comp. Zool.) April 1898. 8. 37 pg. with 15 plates. 10

5560 Oestergren, H., Das System der Synaptiden. Vorläufige Mittheilung. (Stockholm,
Vet.-Akad. Förh.) 1898. 8. 10 pg. m. 9 Abbildungen. Oso

5561 Rqsso, A., Nuove osservazioni suUa morfologia degli Echinodermi. (Firenze, Monit.

Zool. lt. 1898.) in-8. gr. 7 pg. c. 4 figure. 1

5562 Woodworth, W. Mc M., Some Planarians from the Great Barrier Reef of Aus-
tralia. Cambridge Mass. (Bull. Mus. Comp. Zool.) April 1890. 8. 5 pg. with 1

coloured plate. 2

5563 Zinn, W., und Jacoby, M., Ankylostomum duodenale. Ueber seine geographische
Verbreitung u. seine Bedeutung für die Pathologie. Leipzig 1898. gr. 8. 3 u. 54

pg. m. 2 Karten. 2

Botanik.

Allgemeine s.

5564 Alten, F. V., Die Einbürgerung fremder Baumarten in Deutschland. Wiesbaden
1898. 8. 29 pg. O20

5565 Beiträge zur Forststatistik von Elsass-Lothringen. Herausgegeben vom Ministe-

rium für Elsass-Lothringen, Abtheilung für Finanzen, Gewerbe und Domänen.
Heft XIII: Wirthschaftsjahr 1894 u. Rechnungsjahr 1894— 95. Strassburg 1898.

gr. 8. 3 u. 104 pg. m. 1 Tabelle. 3

5566 Bericht, 15., des Botanischen Vereins in Landshut (Bayern) über die Vereinsjahre

1896 und 1897. Landshut 1898. gr. 8. 27 u. 282 pg. m. 1 Karte u. 8 Tabellen. 5

5567 Bulletin de l'Herbier Boissier, sous la direction de E. Autran. Tome VI:

Annee 1898. No. 6, Geneve. gr. in-8. pg. 401—509, (Appendix III) 1— 69 et

(Appendix IV) 11 pg. av. 2 planches et figures.
Cont. : Gaillard, G., Contribution ä l'ötude des Roses du Jura. — Culnnann, P., Localit^s

nouvelles pour la Flore bryologique Suisse. — Chodat, R., £tude de Biologie lacustre, contin. (aY.

2 plchs.). — De Candolle,C., Piperaceae Sodiroanae. — Levier, E., Porella annul6 par le code
de Rochester. — (Appendix III:) Pestalozzi, A., Die Gattung Boscia Lam. I. — (Appendix IV:)

Soci6t6 pour l'^tude de la Flore Franco-Helv6tique, Bulletin 7,

Prix de souscription pour le volume complet (12 nos.) M. 16.

5568 DelectUS Plantarum exsiccatarum, quas anno 1898 permutationi offert Hortus

Botanicus Jurjevensis. Jurjew (Dorpat) 1898. 8. 30 pg.

5569 Engler, A., und Prantl, K., Die natürlichen Pflanzenfamilien nebst ihren Gat-

tungen und wichtigeren Arten, insbesondere den Nutzpflanzen. Leipzig 1887— 98.

gr. 8. c. 5280 pg. m. mehreren 1000 Abbildungen. — Lieferung 174 (Hymeno-
mycetineae von P. Hennings): pg. 193—240 (v. Theil I. Abtheilung 1**) m.
79 Abbildungen. Subscriptionspreis Iso

5570 — Dieselben. Lieferung 175 u. 176 (Umbelliferae v. 0. Drude, Schluss; Cor-

naceae v. H. Harms): pg. 193—247 (v. Theil IIL Abtheilung 8) m. 100 Abbil-

dungen. Subscriptionspreis 3
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5571 Jahrbücher, Botanische, für Systematik, Pflanzengeschichte und Pflanzengeo-

graphie. Herausgegeben von A. E n g l e r. Band XXVI. Heft 1. Leipzig 1898.

gr. 8. pg. 4— 112 u. (Litteraturbericht) 15—32 m. 4 Tafeln. Mark 6
Inhalt: Engler, A., Beiträge zur Flora von Afrika XVI Abtheilung 1.

5572 Jnst's Botanischer Jahresbericht. Systematisch geordnetes Repertorium der
Botanischen Litteratur aller Länder. Herausgegeben von E. K o e h n e. Jahrgang
XXIV: 1896. Abtheilung 1 : Physiologie, Anatomie, Kryptogaraen, Pflanzenkrank-
heiten, Biologie der Phanerogamen. Heft I. Leipzig 1898. gr. 8. pg. 1— 160. 7

5573 — Derselbe. Jahrgang XXIV: 1896. Abtheilung 2: Morphologie u. Systematik
der Phanerogamen, Paläontologie, Geographie, pharmaceutische u. technische Bo-
tanik. Heft I. Leipzig 1898. gr. 8. pg. 1—160. 7

5574 Kerner V. Marilann, A. , Pflanzenleben. Russische Uebersetzung nach der 2.

Deutschen Auflage von J. B o r o d i n. St. Petersburg 1898. gr. 8. m. z. Th. colo-

rirten Tafeln u. Abbildungen. — Lieferung 1.

5575 Eraepelin, K., Leitfaden für den botanischen Unterricht an mittleren und höh-
eren Schulen, 5. Auflage. Leipzig 1898. gr. 8. 5 u. 123 pg. m. 212 Holzschnitten.

Gebunden. I20

5576 Morris, D., Report on the Economic Resources of the West Indies. London
(Bull. Kew Gard.) 1898. 8. 8 and 165 pg. with 1 map. boards. 2

5577 Wettstein, H., Elemente der Pflanzenkunde. Ungarische Uebersetzung von Halasz.
Miskolz 1898. 8. 10 u. 87 pg. m. Abbildungen. I00

Zacharias, 0., Bilder aus dem Naturleben — siehe Nr. 5457.

Anatomia, Physiologia et Embryologia Plantarnm.

5578 Bokorny, T., Lehrbuch der Pflanzenphysiologie mit besonderer Rücksichtnahme
auf Landwirthschaft und Gährungsindustrie. Berlin 1898. gr. 8. m. 88 Abbil-

dungen. Leinenband. 6

La Gellnle. Recueil de Cytologie et d'Histologie gän^rale — voir nr. 5461.

5579 Erikson, J., En Studie öfver Ranunculus illyricus Morfologi, Biologi och Anatomi.
(Stockholm, Vet.-Akad. Förh.) 1898. 8. 23 pg. m. 10 Abbildungen. 1

5580 JohOW, F., Ueber Ornithophilie in der Chilenischen Flora. (Berhn, Sitzungsb.

Akad.) 1898. gr. 8. 19 pg. Obo

5581 Pohl, J. , Elemente der landwirthschaftlichen Pflanzenphysiologie. Polnische

Uebersetzung von S. David. W^arschau 1898. 8. 154 pg. m. Abbildungen. 3

5582 Salter, J. H., Zur näheren Kenntniss der Stärkekörner. (Leipzig, Jahrb. wiss.

Bot.) 1898. gr. 8. 50 pg. m. 2 colorirten Tafeln in-4.

5583 Wacker, J., Die Beeinflussung des Wachsthums der Wurzeln durch das umge-
bende Medium. (Leipzig, Jahrb. wiss. Bot.) 1898. gr. 8. 46 pg.

Phanerogama e.

5584 Gognianx, A., Orchidaceae Florae Brasiliensis. Pars V. Lipsiae 1898. fol. pg.
1—188 (voluminis II) c. 49 tabulis. 50

Partes I—IV (— yolumen I): Tribus 1—6: Cypripedilinae, Ophrydinae, Neottiiiiae, Liparidinae,

Polystachyinae, Pleurothallidinae. 1893—96. 617 pg. c. 133 tabulis. M. 142.

5585 Fredrikson, A. T., Die Oxalideen der ersten Regnell'schen Expedition (Brasilien).

Stockholm (Bih. Vet.-Akad. Handl.) 1897. 8. 12 pg. m. 2 Tafeln. 2

5586 Nash, G. V., American Ginseng (Panax quinquefolium), its commercial history,

protection and cultivation. Revised and extended by M. G. K a i n s. Washington
(U. S. Dept. Agr., Bull.) 1898. 8. 32 pg. with 5 figures. lao

5587 Stenström, K. 0. E., Bidrag til Skanes Hieracium-Flora. Stockholm (Bih. Vet.-

Akad. Handl.) 1 896. 8. 42 pg. Söo

5588 Vestergren, T., Om Individbildningen hos Släktet Mentha samt om Hybriden
Mentha aquatica L, X arvensis L., dess Utbredning i Sverige och systematiska
Begränsning. (Stockholm, Vet.-Akad. Förh.) 1898. 8. 31 pg. leo

Cryptogamae.
5589 Arthnr, J. G., The movement of Protoplasm in Coenocytic Hyphae. (London,

Ann. Bot. 1897.) roy. 8. 17 pg. with 4 woodcuts. 2

5590 — The common Ustilago of Maize. (Chicago, Bot. Gaz. 1897.) 8. 3 pg. Odo

5591 — Formalin for prevention of Potato Scab. Lafayette Ind. (Bull. Purdue Univ.

Agr. Exp. Stat.) 1897. 8. 17 pg. with 2 plates. Oso

Naturae Novitates. Jahrg. XX, No. 13 u. 14. R. Friedländer & Sohn in Berlin.



376 Botanik. -- Florae.

Bancher, F., et Dommergne, G., Traitö pratique d'Analyse microbienne des Eaux
d'alimentation — voir No. STöl.

5592 Benecke, W., Ueber Gulturbedingungen einiger Algen. (Leipzig, Botan. Zeit.) 1898.

4. 15 pg.

5593 Brnyning, F. F., La Brülure du Sorgho (Maladie du Sorgho sucr6, Sorghum
Blight, Hirsebrand, Sorghum- Roodziekte) et les Bactöries qui la provoquent.
(Hariem, Arch. Neerl. Sc. nat.) 1898. gr. in-8. 34 pg. av. 2 planches coloriöes.

5594 Gharbonnel, J., Les Champignons; leurs rapports avec THygiene et la Mödecine.
Paris 1898. gr. in-8, 87 pg.

5595 Cleve, P. T., Om Aplanosporer hos Halosphaera. (Stockholm, Vet.-Akad. Förh.)

1898. 8. 2 pg. m. 1 Abbildung. ' Mark Oso

5596 Daiber, A., Mikroskopie des Auswurfes. Wiesbaden 1898. gr. 8. 8 u. 17 pg.
m. 12 Tafeln, cart. Seo

5597 Eliasson, A. G., Fungi Upsalienses. Holmiae (Bih. Vet.-Akad. Handl.) 1897. 8.

20 pg. c. 1 tabula. 2

5598 Holtermann, C, Mykologische Untersuchungen aus den Tropen. Herausgegeben
mit Unterstützung der K. Preuss. Akademie der Wissenschaften zu Berlin. Berlin

1898. gr. 4. 8 u. 122 pg. m. 12 Tafeln, cart. 25

Keller, R., Das Leben des Meeres. Ungarische üebersetzung — siehe Nr. 5452.

5599 Elebs, G., Zur Physiologie der Fortpflanzung einiger Pilze. Theil l: Sporodinia

grandis Link. (Leipzig, Jahrb. wiss. Bot.) 1898. gr. 8. 70 pg. m. 2 Holzschnitten.

5600 EnbassOW, P. V., Ueber die Pilze des Paludismus. Bakteriologische u. klinische

Untersuchungen, Berlin 1898. gr. 8. 24 pg, m. 5 Abbildungen. 1

Lindner, P., Mikroskopische Betriebscontrolle in den Gärungsgewerben — siehe

Nr. 5779.

5601 Müller, C, Symbolae ad Bryologiam Australiae. L (Dresden, Hedwigia 1897.)

8. 35 pg. 260
II — vide No. 4235.

5602 — Bryologia Provinciae Schen-si Sinensis, ex collectione Giraldiana. UL (Floren-

tiae, Nuovo Giorn. Bot, It, 1898,) in-8, maj. 52 pg. 35o
(Preiscorrectur von Nr. 4964.)

I. II. 1896—97. M. 5.

5603 Penzig, 0., Die Myxomyceten der Flora von Buitenzorg. Leiden 1898. gr. 8. 83 pg. 2

5604 Rabenhorst, L., Kryptogamenflora von Deutschland, Oesterreich und der Schweiz.

2. Auflage, vollständig neu bearbeitet von F. Hauck, G. Limpricht, G.

Luerssen, G. Winter u. A. Band I: Fungi, bearbeitet von G. Winter,
H. R e h m , A. u. E. Fischer u. A. Lieferung 60 (Abtheilung 6 : Fungi im-
perfecti, bearbeitet von A. A 1 1 e s c h e r. Liefg. 2). Leipzig 1898. gr. 8. pg.
65—128 m, Abbildungen, Jede Liefg. 24o

Verzeichniss des bisher Erschienenen — siehe Nr, 5290.

5605 Ravaud, Guide du Botaniste dans le Dauphinö. Excursions bryologiques et

lichönologiques, V bis: Herborisation ä la Moucherolle et excursion au Grant-

Veymont et au col de la Croix-Haute, Grenoble 1898. 8. 32 pg.
5606 Steiner, J., Prodromus einer Flechtenflora des Griechischen Festlandes. Wien

(Sitzungsb. Akad,) 1898. gr, 8. 87 pg. Iso

5607 Swingle, W. T., The Grain Smuts, how they are caused and how to prevent

them. Washington (U, S, Dept, Agr. Farmers Bull.) 1898. 8. 20 pg. with 8 figures. Oso

5608 Winter, G., Rehm, H., Fischer, A., U. A., Die Pilze Deutschlands, Oesterreichs

und der Schweiz. Leipzig 1898, gr. 8. m. zahlreichen Abbildungen. — Lieferung

60 (Abtheilung VI: Fungi imperfecti, bearbeitet von A, A 1 1 e s c h e r. Liefg. 2):

pg. 65—128, Jede Liefg. 24o
Verzeichniss des bisher Erschienenen — siehe Nr. 5293.

Florae.

5609 Ascherson, P., und Graebner, P., Synopsis der Mitteleuropäischen Flora. (3 Bände.)

Band I: Embryophyta zoidiogama. Embryophyta siphonogama : Gymnospermae

;

Angiospermae. Monocotyledones (Pandanales, Helobiae). Leipzig 1898, gr. 8.

11 a, 415 pg, 10

5610 Beck V. Mannagetta, G., Flora von Süd-Bosnien und der angrenzenden Hercego-

vina. Theil 9 (Band K. Theil 6). Wien (Annal, Hofmus,) 1898, Lex. 8. pg, 185—216. Uo
Theil 1—8 (Band I, II Theil 1—5), 1886—96, 202 u. 184 pg, M, 24,
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6611 Cummins, H. A., Botany of the Ashanti Expedition. (Kew, Bulletin) 1898. 8.

20 pg. Mark Uo
5612 Gradmann, R., Das Pflanzenleben der Schwäbischen Alb, mit Berücksichtigung

der angrenzenden Gebiete Süddeutschlands. 2 Bände. Tübingen 1898. 8. 392 u.

450 pg. m. 42 Farbendrucktafeln, 2 Kartenskizzen u. 205 Abbildungen. Leinenband. Tso

5613 Gremli, A., Flore analytique de la Suisse. 12. edition. Bäle 1898. 8. 540 pg. toile. Seo

5614 Lackowitz, W., Flora von Berlin und der Provinz Brandenburg, Anleitung, die

in der Umgebung von Berlin und bis zu den Grenzen der Provinz Brandenburg
wildwachsenden u. häufiger cultivirten Pflanzen auf eine leichte u. sichere Weise
zu bestimmen. 11. Auflage. Berlin 1898. 12. 24 u. 272 pg, Leinenband. 225

5615 Martins, C. F. P. de, Eichler, A. G., et Urban, J., Flora Brasiliensis. Enumeratio
Plantarum in Brasilia hactenus detectarum suis aliorumque Botanicorum studiis

descriptarum et methodo naturali digestarum, partim icone illustratarum. Fasci-

culus 123: Orchidaceae V, exposuit A. C o g n i a u x. Lipsiae 1898. fol, pg. 1—
188 (Voluminis II Orchidacearura) c. 49 tabulis. 50

Fasciculi 1 -122. 1840—97. c. permultis tabulis. M. 4024.

5616 Millspangh, C. F., Contribution III. to the Coastal and Piain Flora of Yucatan.

Chicago (Field Columb. Mus. Puhl.) 1898. roy. 8. 68 pg. 4

Contributions I and II. 1895—96. 56 and 62 pg. with 18 plates (2 colored). M. 10.

5617 Penhallow, D.W., Review ofCanadian Botany. (Montreal, Trans. Roy. Soc.) 1 898. 4.

5618 Ponnd, R., and Clements, F. E., The Phytogeography of Nebraska. 1. General

Survey. Lincoln Neb. 1898. 8.

5619 Reichenbach, fl. G. L. et H. G. fil., Icones Florae Germanicae et Helveticae simul

terrarum adjacentium, ergo mediae Europae. Deutschlands Flora mit höchst

naturgetreuen, charakteristischen Abbildungen in natürlicher Grösse u. Analysen.

(In 24 Bänden m. ca. 3300 Tafeln.) Fortsetzung u. Schluss, bearbeitet von F. G.

Kohl. Band XXIII. Lieferung 1 1 u. 12. Leipzig 1898. 4. 21 Tafeln (Nr. 101—
120 u. 119a) m. Text pg. 65—80. Jede Liefg. 4

m. colorirten Tafeln 6

5620 ~ Dieselbe. Wohlfeile Ausgabe. Serie l. Heft 235 u. 236 (Band XVL Liefg. 11

u. 12). Leipzig 1898. 4. 21 halbcolorirte Tafeln (Nr. 101— 120 u. 119a) m, Text

pg. 65—80. Jedes Heft 3

5621 Sargent, C. S., The Silva of North America. A description of the Trees which
grow naturally in North America, excluding of Mexico. Illustrated with figures

and analyses drawn from nature by G. E. F a x o n. (In 12 volumes.) Vol. XI:

Goniferae (Pinns). Boston 1898. roy. 8. with plates engraved on copper. boards.
Vols. I— X. 1890—96. witb 537 plates. — Price of each volume, containing about 50 plates

engraved on copper, boards, M. 112,50.

5622 Schorler, B., Die Vegetation der Elbe bei Dresden und ihre Bedeutung für die

Selbstreinigung des Stromes. 2 Hefte. (Leipzig, Zeitschr. f. Gewässerkunde 1898.)

gr. 8. 53 pg. 280

Palaeontologie.

5623 Bofill y Poch, A., Nota sobre una nueva forma malacologica de la provincia de
Gerona (Nenia subarcuata). (Barcelona, Bol. Ac. Cienc, 1898.) 4. 4 pg. c. figuras. Oso

5624 De Riaz, A., Description des Ammonites des Couches ä Peltoceras transversarium

(Oxfordien supörieur) de Trept (Isere). Lyon 1898. fol. 69 pg. avec 19 helles

planches. en carton. 20

5625 Falacky, J., Zur geologischen Geschichte der Affen. Prag (Sitzungsb. Ges. Wiss.)

1898. gr. 8. 2 pg. 03O

5626 Rivista Italiana di Paleontologia. Redattori: V. Simonelli e P. Vinassa.
Anno IV: 1 898—99 (4 fascicoli). Parma, in-8. gr. L'anno completo M. 5

Fascicolo I. Marzo 1898. pg. 1—29 con 1 tavola.

5627 RoveretO, G., Note preventive sui Pelecipodi del Tongriano Ligure. IL Limidae,

Pectinidae, Aviculidae etc. (Genova 1898.) in-8. gr. 35 pg. 2

5628 Stenzel, G., Palmoxylon iriarteum n. sp., ein fossiles Palmenholz aus Antigua.

Stockholm (Bih. Vet.-Akad. Handl.) 1897. 8. 18 pg. m. 2 Tafeln in 4. 28o

Tronessart, E. L, Catalogus Mammalium fossilium — vide Nr. 5494.
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Geologie.

5629 Balling, C, Ueber die Schätzung von Bergbauen ; nebst einer Skizze über die

Einwirkung des Verbruches unterirdischer durch den Bergbau geschaffener Hohl-
räume auf die Erdoberfläche. Töplitz 1898. gr. 8. 91 pg. m. Holzschnitten. Marke

5630 Holden, E. S., A Catalogue of Earthquakes on the Pacific Coast 1769 to 1897.
Washington (Smiths. Mise. Coli.) 1898. 8. 253 pg. with 1 map. 7

5631 Fraas, E., Geologie, in kurzem Auszug. 3. Ausgabe. Leipzig 1898. 12. 124 pg.
m. 4 Tafeln u. 16 Abbildungen. Leinenband. Oso

5632 GottSChe, C, Die Endmoränen und das marine Diluvium Schleswig-Holsteins,

im Auftrage der Geographischen Gesellschaft in Hamburg untersucht. Theil II

:

Das marine Diluvium. Hamburg (Mittheil. Geogr. Ges.) 1898. gr. 8. 74 pg. 3
Die jetzt Yollständige Abhandlung, 2 Theile, 1897—98. 59 u. 74 pg. m. 1 Karte. M. 7.

5633 Jerrmann, L., Der Unterlauf des Igatimi und der Gran Salto Guayra des Alto

Parana. Hamburg (Mittheil. Geogr. Ges.) 1898. gr. 8. 28 pg. m. 2 Karten. 3

5634 Issel, A., II Terremoto del 18 Dicembre 1897 a Gitta di Castello e suU' Appennino
Umbro-Marchigiano. (Genova, Atti Soc. Ligust. Sc. Nat. 1 898.) in-8. gr. 22 pg. l5o

5635 Langsdorff, W., Beiträge zur Kenntniss der Schichtenfolge und Tektonik im nord-
westlichen Oberharz. Clausthal 1898. 8. m. 1 Karte u. 8 Profiltafeln. 7

5636 Martin, J., Diluvialstudien. lU. Vergleichende Untersuchungen über das Diluvium
im Westen der Weser. 5. Alter des Diluviums. Osnabrück (Jahresb. Naturw.
Ver.) 1898. 8. 32 pg. I20

I, II, III 1—4, IV—VI (soYiel erschienen). 1893—98, 404 pg. m. 2 Karten. M. 15,50.

Merrill, G. F., Notes on the Geology of the Peninsula of Lower California —
See Nr._ 5446.

5637 Mittheilangen der Erdbeben-Commission der Kais. Akademie der Wissenschaften.
V: Mojsisovics, E. v.. Allgemeiner Bericht u. Chronik der im J. 1897
innerhalb des Beobachtungsgebietes erfolgten Erdbeben. Wien (Sitzungsb. Akad.)
1898. gr. 8. 239 pg. m. 2 Holzschnitten. 34o

I—IV, 1897—98, 106 pg, m, 1 Karte. M. 1.90.

5638 Mojsisovics, E. V., Allgemeiner Bericht und Chronik der im Jahre 1897 innerhalb

des Beobachtungsgebietes der Erdbeben-Commission der Kais. Akademie der
Wissenschaften erfolgten Erdbeben. Wien (Sitzungsb. Akad.) 1 898. gr. 8. 239 pg.
m. 2 Holzschnitten. 34o

5639 Orloff, A., et MonchketOff, J., Catalogue des Tremblements de Terre observös
dans l'Empire de Russie. St. Pötersbourg 1894. gr. in-8. 582 pg. av. figures et

1 carte. — En langue Russe. 11

Richthofen, F. V., Schantung und seine Eingangspforte Kiautschou — siehe Nr. 5448,

5640 Salisbnry, R. D., Geological Survey of New Jersey. The Physical Geography of

New Jersey. With appendix by C. C. Vermeule. Trenton N. J. 1898. 8. 16

and 200 pg. with 37 figures, 24 plates and relief map in Imp.-fol. 20
5641 Siemiradzki, J. V., Geologische Reisebeobachtungen in Süd -Brasilien. Wien

(Sitzungsb. Akad.) 1898. gr. 8. 17 pg. m. 1 Tafel u. 1 Holzschnitt. Oeo

5642 Simionesca, J., Ueber die Geologie des Quellgebietes der Dimboviciora (Rumänien).
(Wien, Jahrb. Geol. Reichsanst. 1898.) kl. 4. 44 pg. mit 4 Figuren. 2

5643 Skinner, W. R., The Mining Manual for 1898. Year X. London 1898. 8. 1506 pg.
with illustrations. cloth. 154o

564 4 Weithofer, K. A., Zur Frage der gegenseitigen Altersverhältnisse der Mittel- und
Nordböhmischen Carbon- und Permablagerungen. Wien (Sitzungsb. Akad.) 1898.

gr. 8. 21 pg. O/io

Im Verlage von R. Friedländer & Sohn in Berlin erschien 1891:

Blanckenhorn 5 M., Grundzüge der Geologie und physikalischen

Geographie von Nord-Syrien. Eine geologisch - geographische Skizze.

102 Seiten, gr.-4. mit 2 Karten in-folio im Maasstabe von 1:500 000

(1 orographischen und 1 geognostischen in Farbendruck), 2 Gebirgsprofilen

und 10 Holzschnitten. Preis 36 Mark.
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Mineralogie und Krystallograpliie.

5645 Barringer, D. M., A description of Minerals of Gommercial Value. New York
1897. 8. 168 pg.

5646 Borchardt, L., Bericht über die Corrosion des Sandsteinmaterials der Tempel-
bauten auf Philae. Berlin (Sitzungsb. Akad.) 1898. gr. 8. 13 pg. m, 12 Ab-
bildungen. Mark Oso

Carnot, A., Trait^ d'Analyse des Substances Minorates — voir Nr. 5754.

5647 Cesaro, G., Description des Minöraux phosphatös, sulfatös et carbonatös du Sol

Beige. (Bruxelles, M6m. Acad.) 1898. 4. 136 pg. av. 54 figures. 8

5648 — Sur l'emploi du Calcul des Probabilitös en Petrographie. (Bruxelles, M6m.
Acad.) 1898. 4. 55 pg. av. 21 figures. 4

5649 — Des Polyödres superposables h leur Image. (Bruxelles, M6m. Acad.) 1898. 4.

40 pg. av. 9 figures. 4

5650 — Sur quelques Propriötös des Polyödres non centrös superposables ä leur
Image. (Bruxelles, M6m. Acad.) 1898. 4. 15 pg. av. 8 figures. 24o

Hanansek, F. F., Materialienkunde des Mineralreichs — siehe Nr. 5762.
5651 Hasselberg, B., Ueber das Vorkommen des Vanads in den Skandinavischen

Rutilarten. Stockholm (Bih. Vet.-Akad. Handl.) 1898. 8. 7 pg. m. 1 Tafel. I20

5652 Jnptner V. Jonstorff, Beziehungen zwischen den chemischen und physikalischen
Eigenschaften von Eisen und Stahl. Russische Uebersetzung von A. A. S e n d a y.
St. Petersburg 1898. gr. 8. 104 pg. m. Abbildungen. 450

5653 Klein, C, Die Anwendung der Methode der Totalreflexion in der Petrographie.
(Berlin, Sitzungsb. Akad.) 1898. gr. 8. 15 pg. m. 2 Holzschnitten. O50

5654 Ledebur, A. , Handbuch der Eisengiesserei. Russische Uebersetzung von A.

Rippas. 2. Auflage. St. Petersburg 1898. gr. 8. 161 pg. m. Abbildungen. 450

5655 Loewinson-Lessing, F., Petrographisches Lexikon. Supplement. Jurjew (Dorpat)
1898. 8. 4 u. 96 pg, 3

Petrographisches Lexikon, 2 Theile, 1894. 255 pg. M. 8.

Malo, L., L'Asphalte — voir No. 5417.
5656 Mely, F. de, Les Lapidaires de l'Antiquitö et du Moyen Age. Ouvrage publik

sous les auspices du Ministöre de l'lnstruction publique et de l'Acadömie des
Sciences. Tome II. Fascicule 1: Les Lapidaires Grecs. Paris 1898. 4. 17 et

228 pg. 20
Tome I: Lee Lapidaires Indiens. 1896. M. 25.

5657 Methods for the Analysis of Ores, Pig Iron and Steel in use at the Laboratories
of Iron and Steel Works in the Region about Pittsburg, Pa. With Appendix of

various special Methods for Analysis of Ores and Furnace Products. Edited by
the Chemical Section, Engineers Society of W. Pennsylvania. Easton 1898.

8._ 133 pg. 4

5658 MitSCherlich, £., Ueber das Verhältniss zwischen der chemischen Zusammen-
setzung und der Krystallform arseniksaurer und phosphorsaurer Salze. Ueber-
setzt aus dem Schwedischen. (1821.) Herausgegeben von P. G r 0 t h. Leipzig
1898. 8. 59 pg. m. 35 Holzschnitten. Leinenband. 1

5659 Moore, C, The Ontonagon Copper Bowlder in the U. S. National Museum.
Washington (Rep. U. S. Nat. Mus.) 1897. 8. 10 pg. with 2 plates. 1

5660 Rosenbnsch, H., Elemente der Gesteinslehre. Handbuch für Studirende. Stuttgart

1898. gr. 8. 6 u. 546 pg. m. 2 Tafeln u. 93 Abbildungen. 20
5661 Tassin, W., The Mineralogical Collections in the ü. S. National Museum.

Washington (Rep. U. S. Nat. Mus.) 1897. 8. 6 pg. with 1 plate. Ose

5662 Wedding, H., Ausführliches Handbuch der Eisenhüttenkunde. Gewinnung und
Verarbeitung des Eisens in theoretischer u. praktischer Beziehung, unter be-
sonderer Berücksichtigung der Deutschen Verhältnisse. 2., vollkommen umge-
arbeitete Auflage von des Verfassers Bearbeitung von J. Percy's Metallurgy
of Iron and Steel. (3 Bände.) Band II: Die Grundstoffe der Eisenerzeugung.
Lieferung 2. Braunschweig 1898. gr. 8. pg. 1 1— 1 6 u. 275—528 m. Holzschnitten. 8

Band II. Liefg. 1. 1897. m. 12 Tafeln (1 colorirt), 1 geologischen Karte u. 4 Holzschnitten.
M. 10. — Band I: Allgemeine Eisenhüttenkunde. 1896. 1250 pg. m. 1 colorirten Tafel u. 408 Holz-
schnitten. M. 36.

5663 Weinschenk, E., Der Graphit, seine wichtigsten Vorkommnisse und seine Be-
deutung. Hamburg 1898. 8. 076
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5664 Zeitschrift für Krystallographie und Mineralogie. Herausgegeben von P. G r o t h.

Band XXX. Heft i. Leipzig 1898. gr. 8. pg. 1—96 m. 2 Tafeln u. 37 Holz-
schnitten. Mark 6

Inhalt: Sohncke, L., Einfluss der Entwässerungstemperatur auf die Verwitterungsflecke des
Gypses. — F e d o r o w , E. v., üeber Krystallzeichnen. lieber Isomorphismus. — V i o 1 a

,
C, Ueber

Feldspathbestimmung (m. 1 Tfl.). Versuch einer elementaren Feldspathbestimmung im DunnschlifTe
nach dem allgemeinen Principe der Wahrscheinlichkeit (m. 1 Tfl.). — Beckenkamp, J., Zur
Symmetrie der Krystalle VI. etc.

Mathematik.

5665 Abhandlungen zur Geschichte der Mathematik. Heft VIII. Leipzig 1898. gr. 8.

214 pg. m. 3 Tafeln u. 45 Holzschnitten. 8
Inhalt: Curlze, M., Ueber eine Algorismusschrift des 12. Jahrhunderts. De inquisitione capa-

citalis figurarum, anonyme Abhandlung a. d. 15. Jahrh. — Rosenberger, F., Die erste Entwick-
lung der Elektrisirmaschine. Die ersten Beobachtungen über elektrische Entladungen. — Simon,
M., Zur Geschichte u. Philosophie der Differentialrechnung. — Schmidt, F., Lebensgeschichte J.

Bolyai's. — Werthheim, 0., Berechnung der irrationalen Quadratwurzeln u. Erfindung der Ketten-
brüche. — Schmidt, W., Zur Geschichte des Thermoskops. Heron von Alexandria. Konrad Dasy-
podius u. die Strassburger Münsteruhr (m. 3 Tfln.). Heron von Alexandria i. 17 Jahrh.

Heft I— VII. 1877-95. m. 4 Tafeln u. zahlreichen Holzschnitten. M. 41,40.

5666 Annäli di Matematica pura ed applicata, giä diretti da F. Brioschi e con-
tinuati da E. B e 1 1 r a m i , L. C r e m o n a , ü. D i n i e G. J u n g. Serie 3.

Tomo I. Fascicolo 2. Milane 1898. 4. pg. 77—168.
Cont. : D ini, U., Un teorema sui limiti superiori e inferiori dei moduli dei radici di una Equa-

zione algebrica. — Cazzaniga, T., Intorno ad un tipo di Determinanti Nulli d'ordine infinito.

— Timerding, H. E., Ueber die quadratische Transformation, durch welche die Ebenen des
Raumes in ein System von Flächen 2. Ordnung mit gemeinsamen Poltetraeder übergeführt werden.
— B a g n e r a

,
G., La composizione dei Gruppi finiti il cui grado 6 la 5. potenza di un Numero

primo.
Prezzo dei volume completo {4 fascicoli) M. 16.

5667 Bachmann, P., Zahlentheorie. Versuch einer Gesammtdarstellung dieser Wissen-
schaft in ihren Haupttheilen. (In 6 Theilen.) Theil IV: Die Arithmetik der qua-
dratischen Formen, Abtheilung 1. Leipzig 1898. gr. 8. 16 u. 668 pg. 18

Theil I— III (Elemente der Zahlentheorie
;
analytische Zahlentheorie; Lehre von der Kreistheilung

u. ihre Beziehungen zur Zahlentheorie). 1872—94. 276, 512 u. 312 pg. m. Holzschnitten. M. 25.40.

5668 Bendixson, J., Sur les Points singuliers des Equations Difförentielles. 3 parties.

(Stockholm, Vet.-Akad. Förh.) 1898. 8. 17, 13 et 18 pg. Seo

5669 Binder, W., Die Undulationen ebener Curven G|. Mittheilung 2. Wien (Sitzungsb.

Akad.) 1898. gr. 8. 18 pg. m. 4 Tafeln. Oso
Mittheilung 1. i897. 20 pg. m. 12 Tafeln. M. 1.20.

5670 Borel, E., Legons sur la Theorie des Fonctions. Paris 1898. 8. 8 et 138 pg.
av. figures. 3

5671 BÖttger, A., Die ebene Geometrie, für den Unterricht an der Realschule bear-
beitet. 2. Auflage. Leipzig 1898. gr. 8. 152 pg. m. 138 Figuren. Gebunden. Iso

5672 Bonrlet, C, Lcqous de Trigonometrie rectiligne. Paris 1898. gr. in-8. 12 et

323 pg. av. figures. 5

5673 Bndisavljevic, E. V., und Miknta, Leitfaden für den Unterricht in der höheren
Mathematik. (2 Bände.) Band I: Grundzüge der Determinantentheorie u. der
projectivischen Geometrie; analytische Geometrie. Wien 1898. gr. 8. 496 pg.
m_. 106 Holzschnitten. 8

5674 BÜrklen, 0. T., Formelsammlung und Repetitorium der Mathematik, enthaltend

die wichtigsten Formeln und Lehrsätze der Arithmetik, Algebra, algebraischen

Analysis, ebenen Geometrie, Stereometrie, ebenen u. sphärischen Trigonometrie,

mathematischen Geographie, analytischen Geometrie der Ebene u. des Raumes,
der Differential- u. Integralrechnung. 2. Auflage. Leipzig 1898. 12. 229 pg. m.
18 Holzschnitten. Leinenband. Oso

5675 Chrystal,^ G., Introduction to Algebra. London 1898. 8. 456 pg. cloth. 52o

5676 Encyclopädie der Mathematischen Wissenschaften mit Einschluss ihrer Anwen-
dungen. Mit Unterstützung der Akademien der Wissenschaften zu München u.

Wien u. der Gesellschaft der Wissenschaften zu Göttingen, sowie unter Mitwir-

kung zahlreicher Fachgenossen herausgegeben von H. B u r k h a r d t u. W. F.

Meyer. 6 Bände. Leipzig 1898. gr. 8. ca. 3840 pg. m. Holzschnitten. — In

Vorbereitung.
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5677 Erler, W., Die Elemente der Kegelschnitte in synthetischer Behandlung. 5. Auflage

von L. H u e b n e r. Leipzig 1898. gr. 8. 6 u. 60 pg. m. 30 Holzschnitten, cart. Mk. 42o

5678 Grönwall, H., Sur les Nombres transcendants. Partie II. (Stockholm, Vet.-Akad.

Förh.) 1898. 8. 4 pg. Oso
Partie I. 1897. 10 pg. M. 0.60.

5679 Hermite, C, Sur quelques Developpements en Sörie dans la Theorie des Fonctions

elliptiques. (Kasan, Bull. Soc. phys.-math.) 1896. gr. in-8. 21 pg. 2

5680 Holzmüller, G., Die Ingenieur-Mathematik in elementarer Behandlung. (In 3—

4

Theilen.) Theil II : Das Potential u. seine Anwendung auf die Theorien der Gra-
vitation, des Magnetismus, der Elektricität, der Wärme u. der Hydrodynamik.
Leipzig 1898. gr. 8. 17 u. 440 pg. m. 237 Holzschnitten. Leinenband. 6

Theil I : Statische Momente u. Schwerpunktslagen, Trägheits- u. Centrifugalmomente für die

wichtigsten Querschnittsformen u. Körper der technischen Mechanik. 1897. 351 pg. m. 287 Holz-

schnitten. Leinenband. M. 5.

5681 HoüSton, E. J., and Kennedy, A. E., Algebra made easy. London 1898. 8. cloth. 35o

5682 — The Interpretation of mathematical Formulae. London 1898. 8. cloth. Sso

5683 Jahresbericht der Deutschen Mathematiker-Vereinigung. Herausgegeben von G.

Hauck u. A. Gutzmer. Band VI: 1897 (2 H^eftej. Heft 1. Leipzig 1898.

gr. 8. 142 pg. 4
Inhalt: Chronik der Vereinigung für das Jahr 1897. Kurze Berichte über die auf der Versamm-

lung in Braunschweig gehaltenen Vorträge.

Band I -IV. Berlin 1892— 97. m. 4 Tafeln. M. 44,10. Band V : 1896. Heft 1. Leipzig 1897.

94 pg. M. 2,80; Heft 2 (Schluss) erscheint im Laufe dieses Sommers.

5684 Journal für die reine und angewandte Mathematik. Gegründet von A. L. Grelle,
herausgegeben v. L. Fuchs. Band 119. Heft III. Berlin 1898. gr. 4. pg. 175—260.

Inhalt: Hensel, K., Ueber die elementaren arithmetischen Eigenschaften der reinen Modulsy-
steme 2. Stufe. — Kühne, H., Die Uebertragung eines geometrischen Lehrsatzes auf Mannigfaltig-

keiten von gerader Ordnung als Beispiel der Anwendung einer schiefen Determinante. — Horn, J.,

Verhalten der Integrale von Differentialgleichungen bei der Annäherung der Veränderlichen an eine

Unbestimmtheitsstelle. II. — BrUckel, P., Zusammenstellung der Formeln S. Gundelfinger's zum
Hauptaienproblem der Flächen 2. Ordnung u. 2. Classe bei Zugrundelegung von projektiven Coor-
dinaten 1. — Jahnke, E., Ueber ein allgemeines aus Thetafunctionen von 2 Argumenten gebildetes

Orthogonalsystem u. seine Verwendung in der Mechanik, etc.

Preis des vollständigen Bandes (4 Hefte) M. 12.

5685 Kober, G., Die Grundgebilde der neueren Geometrie. Eine geordnete Zusammen-
stellung ihrer Um- u. Abbildungen 1. u. 9.. Ordnung. (2 Theile.) Theil I: Die

Grundgebilde der Ebene. Hannover 1898. 8. 8 u. 95 pg. 3

5686 Koch, H. V., Sur la Convergence des Döterminants d'ordre infini. Stockholm
(Bih. Vet.-Akad. Handl.) 1896. 8. 31 pg. Uo

5687 Lemoine, E., La Göom^trographie ou la Simplicitö reelle des Constructions göo-
mötriques. Transformation continue dans le Triangle et dans le T6tra6dre. 2

mömoires. Kasan (Bull. Soc. Phys.-math.) 1897. gr. in-8. 59 pg. av. 1 planche. 3

5688 Mittag-Leffler, G., Om en Generalisering af Potensserien. (Stockholm, Vet.-Akad.
Förh.) 1898. 8. 4 pg. O50

5689 Oldenburg, fl., En anmärkning angaende s. k. divergenta summerbara Serier.

(Stockholm, Vet.-Akad. Förh.) 1898. 8. 6 pg. Oeo

5690 ProceedingS of the London Mathematical Society. Nos. 626—630. London 1898.

8. pg. 226—304 (of Volume XIX) with figures. Each number leo
Cont. : Burbury, S. H., On the general theory of stationary Motion in an infinite System of

Molecules. — Campbell, J. E., Transformations which leave the lengths of Ares and Surfaces unal-
tered. — Taylor, H. H., On the intersections of two Cubics. — Whitehead, A. N., The geodesic
Geometry of Surfaces in non-Euclidean space.

5691 auarterly Journal of pure and applied Malhemalics. Edited by J. W. L. G 1 a i s h e r.

No. 117. (Vol. 30 pari I.) June 1898. London (Cambridge). 8. pg. 1—96. 520

5692 Riemann, B., Oeuvres mathömatiques. Traduites par L. L a u g e 1. Avec une
pröface par Hermite et un discours par F. Klein. Paris 1898. gr. in-8. 35
et 953 pg. av. figures. 12

5693 Schlesinger, L., Ueber die Gauss'sche Theorie des arithmetisch-geometrischen
Mittels und ihre Beziehungen zur Theorie der elliptischen Modulfunction. (Berlin,

Sitzungsb. Akad.) 1898. gr. 8. 15 pg. O50

5694 Stolz, 0., Zur Erklärung der absolut convergenten uneigentlichen Integrale. Wien
(Sitzungsb. Akad.) 1898. gr. 8. 18 pg. O40

5695 Woolwich Mathematical Papers for Admission into te Roy. Military Academy
for the years 1888—97 . Edited by E. J. B r 0 0 k s m i t h. London 1 898 8. cloth. 650
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5696 Zeitschrift für Mathematik und Physik. Herausgegeben von R. Mehmke u. M.
Gantor. Jahrgang 42. Supplement: Abhandlungen für Geschichte der Mathe-
matik. Heft VIII. Leipzig 1898. gr. 8. 219 pg. m. 3 Tafeln und 45 Holz-
schnitten. Mark 8

Inhalt — siehe Nr. 5665. — Jahrgang 43 (1898) — siehe Nr. 1140.

Astronomie und Geodäsie.

5697 Becker, E., Mikrometer und Mikrometermessungen. (Aus: Valentiner, Hand-
wörterbuch der Astronomie.) Breslau 1898. Lex. 8. m. 84 Holzschnitt. Leinenband. 7

5698 Beobachtungen, angestellt am astrophysikalischen und meteorologischen Obser-
vatorium in 0-Gyalla, herausgegeben von N. v. K o n k o 1 y. Band XVII u. XVIII.
— Neue Folge. Band I. Enthaltend die Beobachtungen vom Jahre 1894— 95.

Budapest 1898. 4. 78 pg.
5699 Brendel, M., Theorie der kleinen Planeten. Theil L Göttingen (Abhandl. Ges.

W^iss.) 1898. 4. 171 pg. 16

5700 Dubane, M. J., Calendrier universel, d'apres les calculs autographes et les manus-
crits de feu M. J. D u b a n 6. Caire 1896— 97. 8. 1054 pg. av. portrait et

clef. cart. 18

5701 Gill, D., A Determination of the Solar Parallax and Mass of the Moon, from He-
liometer Observations of the Minor Planets Iris, Victoria and Sappho made in the

years 1888 and 1889 at the Royal Observatory, Cape of Good Hope, in Coope-
ration with the Observatories of Yale College (New Häven), Leipzig, Göttingen,

Bamberg and Oxford (Radcliffe), and from Meridian Observations made at all

the principal Observatories. 2 vols. Cape Town (Ann. of the Cape Observ.) 1897. 4.

5702 Landes-TriangUlation, Die Kön. Preussische. Hauptdreiecke, gemessen u. be-
arbeitet von der Trigonometrischen Abtheilung der Landesaufnahme. Theil X

:

Der nördliche u. südliche Niederländische Anschluss; der Belgische Anschluss.

Berlin 1898. Lex. 8. 10 u. 275 pg. m. 2 Karten u. 16 Skizzen, cart. 10

5703 Loewy, M., Ephömerides des Etoiles de Culmination lunaire et de Longitude
pour 1900. Paris 1898. 4. 43 pg.

5704 Nielsen, C, Feldmess- und Nivellirkunde und das Drainiren, für den Unterricht

an landwirthschaftlichen Schulen bearbeitet. 2., umgearbeitete Auflage. Berlin

1898. 8. m. 3 Tafeln u. 102 Abdildungen. Leinenband. 2

5705 Nordenmark, C. V. E., Den totala Solförmörkelsen den 8. Augusti 1896 obser-

verad vid stora Sjöfallet. Stockholm (Bih. Vet.-Akad. Handl.) 1898. 8. 5 pg.

m. 2 Tafeln. 2

5706 Olsson, K. G., Untersuchung des astrophotographischen Messapparats und Gitters

der Sternwarte in Stockholm. (Stockholm, Vet.-Akad. Förh.) 1898. 8. 27 pg. I20

5707 — Ueber eine neue Form der Störungen höherer Ordnung in Hansen's Theorie

für die kleinen Planeten. Stockholm (Bih. Vet.-Akad. Handl.) 1896. 8. 15 pg. I20

5708 — Entwickelung der Störungsfunction für Planetenbahnen grosser Excentricität.

Stockholm (Bih. Vet.-Akad. Handl.) 1897. 8. 25 pg. 2

57 09 — Eine Methode, die Störungen der Planeten in Bahnen beliebiger Excentricität

und Neigung gruppenweise zu berechnen. Theil I. Stockholm (Bih. Vet.-Akad.

Handl.) 1897. 8. 42 pg. 2bo

5710 Schulze, F., Nautik. Kurzer Abriss des täglich an Bord von Handelsschifl'en

angewanden Theils der Schifffahrtskunde. Leipzig 1898. 12. 161 pg. m. 56

Holzschnitten. Leinenband. Oso

5711 Valentiner, W., Handwörterbuch der Astronomie. Herausgegeben unter Mit-

wirkung von E. Becker, N. Herz, N. v. K 0 n k 0 1 y u. A. (3 Bände).

Breslau 1898. gr. 9. m, Tafeln u. Abbildungen. — Lieferung 14: pg. 49—160.
(v. Band III) m. 2 Tafeln u. 40 Abbildungen. Jede Liefg. 36o

Band I u. II. — siehe Nr. 3301.

5712 Veröffentlichungen der K. Preussischen Geodätischen Institutes. Die Polhöhe von
Potsdam. Heft I. Berlin 1898. gr. 4. 5 u. 140 pg. m. 3 Tafeln. 10

5713 — Dieselben. Bestimmungen von Azimuten im Harzgebiete, ausgeführt in den
Jahren 1887—91. Bestimmung der Längendifferenz Jerxheim-Kniel mittelst op-
tischer Signale. Berlin 1898. gr. 4. 5 u. 86 pg. m. 1 Tafel. 6
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Becker, E., Mikrometer und Mikrometermessungen — siehe Nr. 5697.

57H Bell, L., Stromvertheilung für elektrische Bahnen. Deutsche Bearbeitung von
G. R a s c h. Berlin 1 898. gr. 8. 7 u. 262 pg. m. 1 36 Holzschnitten. Leinenband. Mk. 8

5715 Bendt, F., Der Drehstrom; seine technische und wirthschaftliche Bedeutung.
Braunschweig 1898. 8. m. 1 Karte u. 16 Abbildungen. 1

Beobachtungen, angestellt am meteorologischen Observatorium in 0-Gyalla —
siehe Nr. 5698.

5716 Constet, E., Les Compteurs d'Electricitö. Paris 1898. 12. av. 55 figures. 25o

5717 Eder, J. M., nnd Valenta, E., Die Spectren des Schwefels. Wien (Denkschr.

Akad. Wiss.) 1898. gr. 4. 55 pg. m. 3 Tafeln u. 2 Holzschnitten. 54o

5718 Die Elektrotechnik in Frankfurt a. M. Festschrift zur 6. Jahresversammlung des
Verbandes Deutscher Elektrotechniker in Frankfurt, 2.-3. Juni 1898. Frankfurt

1898. Lex. 8. 7 u. 251 pg. m. 33 Tafeln u. Abbildungen. 15

Encyclop'ädie der Mathematischen Wissenschaften — siehe Nr. 5676.

5719 Ergebnisse der meteorologischen Beobachtungen im Systeme der Deutschen
Seewarte für das Decennium 1886— 95. Herausgegeben von der Direction der
Seewarte. Hamburg 1898. gr. 4. 6 u. 10 pg. 2

5720 Exner, F., und Haschek, E., üeber die ultravioletten Funkenspectra der Elemente.
Mittheilung XI: Spectra von Rh, Cs, Va. Wien (Sitzungsb. Akad.) 1898. gr. 8.

25 pg. m. 2 Tafeln. Iio
Mittheilung I—X. 1895—98. 339 pg. m, 23 Tafeln. M. 12.80.

5721 Ferry, E. S., Ueber das Verhältniss der Spannung, des elektrischen Stromes und
der Stärke der Strahlung der Spectra reiner Gase in Vakuumröhren. (Stockholm,

Vet.-Akad. Förh.) 1898. 8. 10 pg. m. 3 graphischen Figuren. 1

5722 Gross, A., Die Dynamomaschine. Kurzgefasste praktische Anleitung zur Selbst-

anfertigung kleinerDynamomaschinen und Elektromotoren. Stuttgarti 898.gr.8. 36pg. 1

5723 Gross, G., Die mechanische Wärmetheorie (Thermodynamik), unter besonderer
Berücksichtigung der Moleculartheorie und der sich daraus ergebenden Erwei-
terung des Anwendungsgebietes der Thermodynamik; nebst Anwendungen auf

Wärmemotoren, Kältemaschinen u. a. technische Einrichtungen. Band L Jena
1898. gr. 8. 13 u. 254 pg. m. 47 Abbildungen. 8

5724 Grosse, W., Der Aether und die Fernkräfte. Mit besonder Berücksichtigung der
Welttelegraphie. Leipzig 1898. 8. 8 u. 89 pg. m. 17 Holzschnitten. 225

5725 Heinrich, Sonnenschein-Dauer in Rostock (landwirthschaftliche Versuchsstation im
Jahre 1897. — Ergebnisse der meteorologischen Beobachtungen, angestellt auf

der landwirthsch. Versuchs-Station zu Rostock i. J. 1897. Güstrow (Arch. Fr.^ Naturgesch. Mecklenb.) 1898. gr. 8, mit 1 Tabelle u. 1 Tafel. O40

5726 Helmholtz, F. V., Vorträge und Reden. Russische Uebersetzung von 0. D.

Chwolsonu. S. A. Tereschin. 2. Auflage. Band L St. Petersburg 1 898.

8. 146 pg. 3

5727 Heyne, F., Praktisches Wörterbuch der Elektrotechnik und Chemie in Deutscher,
Englischer und Spanischer Sprache, mit besonderer Berücksichtigung der modernen
Maschinentechnik, Giesserei und Metallurgie. (3 Theile.) Theill: Deutsch-Englisch-
Spanisch. Dresden 1898. 8. 8 u. 196 pg. Leinenband. 48o

Holzmüller, G., Das Potential und seine Anwendung auf die Theorien der Gra-
vitation, des Magnetismus, der Elektricität etc. — siehe Nr. 5680.

5728 Kelvin (Lord), Maclean, M., and Galt, A., Electrification of Air, of Vapour of

Water and of other Gases. London (Philos. Trans.) 1898, 4. 42 pg. with 18 figures. 320

5729 Konkoly, N. V., Die K. Ungarische Reichsanstalt für Meteorologie in Budapest und
das K. Ungar, meteorologische und physikalische Observatorium in 0-Gyalla.
Budapest 1898. 4. 51 pg. m. 4 Tafeln.

5730 Le Cadet, G., Etüde du Champ ölectrique de l'Atmosph^re. Lyon (Ann. Univers.)

1898. gr. in-8. 205 pg. av. 16 planches et 3 figures.

5731 Levy, M., Legons sur la Theorie des Maröes. Volume I: Thöories 616mentaires

;

formules pratiques de pr6vision des Marpes. Paris 1898. 4. 12 et 298 pg. av.

figures. 1

2

5732 Liesegang, R. E., Beiträge zum Problem des elektrischen Fernsehens. Düsseldorf
1898. 8. 130 pg. m. Abbildungen. 3
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5733 Mebins, C. A., Om Polarisation hos Sonder vid Elektricitetens Gang genom för-

tunnad Luft. Stockholm (Bih. Vet.-Akad. Handl.) 1896. 8. 24 pg. m. 1 Tafel. Iso

5734 Meissner, G., Die Hydraulik und die hydraulischen Motoren. 2. Auflage, be-
arbeitet von H. H e d r i c h u. N o w a k. (3 Bände.) Jena 1898. gr. 8. m. zahl-

reichen Tafeln. — Lieferung 25 u. 26 (Band IIL Liefg. 3 u. 4.): pg. 129—256
m. 11 Tafeln. Jede Liefg. Mark 3

5735 Meyer, A., Der elektrische Widerstand beim Uebergang des Stromes zwischen
Stahlkugeln. (Stockholm, Vet.-Akad. Förh.) 1898. 8. 17 pg. m. 2 Holzschnitten. I20

5736 Observaciones magnöticas y meteorologicas del R. Golegio de Belen de la Gom-
pania de Jesus en la Habana. Ano de 1896. Habana 1898. fol.

5737 — Las raismas. Ano de 1897. Habana 1898. fol.

5738 Pnblicationen der Ungarischen Reichsanstalt für Meteorologie und Erdmagnetismus.
1898. Band I. Budapest 1898. 4. 51 pg. m. 4 Tafeln.

Inhalt: Konkoly, N. v., Die K. Ungar. Reichsanstalt für Meteorologie u. Erdmagnetismus in

Budapest u. das K. Ungar, meteorologische u. physikalische Observatorium in 0-Gyalla.

Ray, R. C, Ilydrography of West Coast of Africa, of Coast of British Columbia,
of West Coast of Mexico, of West Coast of South America — see nr. 5141— 5144.

5739 Schöffler, B., Die Phototelegraphie und das elektrische Fernsehen. Wien 1898.

8. 27 pg. m. 1 Tafel. 1

5740 Schoop, F., Handbuch der elektrischen Accumulatoren. Auf Grundlage der Er-
fahrung u. mit besonderer Berücksichtigung. Stuttgart 1898. gr. 8. 10 u. 514 pg.

m. 193 Abbildungen. 12

5741 Schweidler, E. R. V., Messungen an Flammen- und Tropfelektroden. Wien
(Sitzungsb. Akad.) 1898. gr. 8. 9 pg. m. 1 Holzschnitt. O20

5742 StraneO,P.,SullaCünducibilitatermicadelGhiaccio. Roma (Acc.Lincei,1 897.) 4. 15pg. Uo
5743 Tonta, J., Raggi di Röntgen e loro pratiche Applicazioni. Milano 1898. 12. 3 e

160 pg. c. 14 tavole e 65 illustrazioni. tela. Iso

5744 WallentiB, J. G., Trattato di Fisica. Versione eseguita suUa 10. edizione Te-
desca da F. P o s t e 1. Trento 1898. 8. 354 pg. c. figure.

5745 Wegweiser für die elektrotechnische Fachliteratur. Schlagwortkatalog der Bücher
u. Zeitschriften für Elektrotechnik u. verwandte Gebiete, einschliesslich der haupt-
sächlichsten ausländischen Litteratur. 3. Auflage. Leipzig 1898. 12. 83 pg. Ose

5746 Wragge, Australasian Weather Guide and Almanac for 1889. Brisbane 1898. 8. 3

Chemie.

5747 Alvarez, E. P., Quimica moderna. Principios de Quimica raineral y organica.

Valladolid 1898. 4. 8 et 710 pg. 20

5748 And^S, L. E., Animal Fats and Oils. Translated by C h. S a 1 1 e r. New York
1898. 8. 252 pg. 20

5749 Anweisung zur chemischen Untersuchung von Fetten und Käsen. Berlin 1898.

gr. 8. 16 pg. m. 2 Holzschnitten. Oao

5750 Baringer, W., Was muss man von der Chemie wissen? Berlin 1898. 8. 125 pg.

m. Abbildungen. 1

5751 Baucher, F., et Dommergue, G., Traitö pratique d'Analyse chimique et micro-

bienne des Eaux d'alimentation. Paris 1898. 8. 108 pg.

5752 Bericht über die Thätigkeit des milchwirthschaftlichen Instituts in Hameln im
Jahre 1897. Hameln 1898. gr. 8. 40 pg. m. 6 Anlagen. O50

5753 Bunge, G. V., Lehrbuch der physiologischen und pathologischen Chemie. 4. Auf-

lage. Leipzig 1898. gr. 8. 12

5754 Carnot, A., Traitö d'Analyse des Substances Minörales. Volume I: Mäthodes

gönörales d'Analyse quantitative et qualitative. Paris 1898. gr. in-8. 992 pg.

av. 357 figures. Chaque volume 29
Prix de souscription pour l'ouvrage complet. (3 volumes) M. 75.—

.

5755 Collet, A., Action des Chlorures d'Acides halogenes sur les Hydrocarbures aro-

matiques en prösence du Chlorure d'Aluminium. Paris 1898. gr. in-8. 85 pg.

5756 Dalton. — Roscoe, H. E., und H a r d e n
,

A., Die Entstehung der Dalton-

schen Atomtheorie in neuer Beleuchtung. Ein Beitrag zur Geschichte der Chemie.

Zugleich mit Briefen und Dokumenten über Dalton's Leben und Arbeiten, zum

Naturae Novitates. Jahrg. XX, No. 13 u. 14. R. Friedländer & Sohn in Berlin.
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ersten Male aus den im Besitz der Literary and Philosophical Society zu Man-
chester befindlichen Manuscripten veröffentlicht. Ins Deutsche übertragen von
G. W. A. Kahl bäum. Leipzig 1898. 8. 14 u. 169 pg. m. 1 Portrait u. 6 Ta-
feln (Facsimiles). Mark 6

5757 Denig^S, G., Pröcis de Chimie analytique. Lyon 1898. 8. 800 pg. av. 150 fi-

gures. toile. 650

5758 Dziegielewski, J. V., Obergärige Biere. Herstellung verschiedener Biersorten u.

Anwendung von Rohfrucht. Stuttgart 1898. 8. 48 pg. Leinenband. I20

5759 Dnlk, L., Atomgewicht oder Atomgravitation? Breslau 1898. 8. m. 2 Tafeln u.

46 Holzschnitten. 3

Eder, J. M., und Valenta, E., Die Spectren des Schwefels — siehe Nr. 5717.

5760 Ericson, T., Om Zinks Lösningshastighet i sura Lösningar. Theil L Stockholm
(Bih. Vet.-Akad. Handl.) 1897. 8. 42 pg. m. 4 graphischen Tafeln. 3

Exner, F., und Haschek, E., Ueber die ultravioletten Funkenspectra der Elemente
— siehe Nr. 5720.

5761 Gattermann, L, Die Praxis des organischen Chemikers. 3., verbesserte u. ver-

mehrte Auflage. Leipzig 1898. gr. 8. 8 u. 323 pg. m. 84 Abbildungen. Leinenband. 620

6762 Hanansek, T. F., Lehrbuch der Materialienkunde auf naturgeschichtlicher Grund-
lage. 2., umgearbeitete Auflage. (3 Bände.) Band I: Materialienkunde des Mineral-

reichs. Wien 1898. 8. 9 u. 162 pg. m. 101 Abbildungen. I50

5763 Hegel, S., Die Chromgerbung. Unter besonderer Berücksichtigung der in- u.

ausländischen Patentlitteratur. Berlin 1898. 8. 8 u. 103 pg. 3

5764 Heumann, K., Die Anilinfarben und ihre Fabrikation. Fortgesetzt u. herausgegeben
von P. Fri e d 1 än d er. (3 Theile.) Theil II. Braunschweig 1898. gr. 8. 8 u.

687 pg. m. Holzschnitten. 20
Theil I. 1888. 611 pg. m. Holzschnitten. M. 20.

Heyne, P., Praktisches Wörterbuch der Elektrotechnik und Chemie — sieheNr. 5727.

5765 Höfer, J., Die Fabrikation künstlicher plastischer Massen, sowie der künstlichen

Steine, Kunststeine, Stein- und Cementgüsse. Ausführliche Anleitung zur Her-
stellung aller Arten künstlicher Massen aus Papier, Papier- u. Holzstoff, Cellulose,

Gips, Leim etc., 2., vollständig umgearbeitete u. vermehrte Auflage. Wien 1898.

8. 336 pg. m. 54 Abbildungen. 4

5766 Jahrbuch der Chemie. Bericht über die wichtigsten Fortschritte d. reinen u.

angewandten Chemie. Herausgegeben von R. M e y e r. Jahrgang VI: 1897. Braun-
schweig 1898. gr. 8. 14

Jahrgang I-VI (1891—96). 1892—97. Jahrg. I—IV in Leinenbänden. M. 82.

5767 Jahrbuch der Elektrochemie. Berichte über die Fortschritte des Jahres 1897, im
wissenschaftlichen Theile bearbeitet von W. N e r n s t , im technischen von
W. Borchers. Jahrgang IV. Halle 1898. gr. 8. m. Abbildungen. 15

5768 Jahresbericht über die Fortschritte der Chemie und verwandter Theile anderer
Wissenschaften. Begründet von J. L i e b i g u. H. Kopp, herausgegeben von
F. Fittica. Für 1891. Heft VL Braunschweig 1898. gr. 8. pg. 2401—2858. 10

Heft 1-V. 1896—98. 2400 u. (Register zu Theil I) 74 pg. M. 56.50.

5769 — Derselbe. Generalregister zu den Jahrgängen 1877 bis 1886. (3 Theile in

5 Heften.) Heft 2. Braunschweig 1898. gr. 8. pg. 449—896 (v. Theil II).

Jedes Heft 20
Heft I, pg, 1—440 (v. Theil II). M. 20. — Das vollständige Generalregister (Theil I : Autoren-

register M. 30. — Theil II: Sachregister, in 2 Abtheilungen. M. 70) kann auch sogleich auf einmal
bezogen werden.

5770 Jahresbericht über die Fortschritte in der Untersuchung der Nahrungs- und
Genussmittel, bearbeitet von H. Beckurts. (Aus : Jahresbericht der Pharmacie.)
Jahrgang VI: 1896. Göttingen 1898. gr. 8. 232 pg. 6

5771 Jahresbericht über die Untersuchungen und Fortschritte auf dem Gesammtge-
biete der Zuckerfabrikation. Begründet von K. S t a m m e r, herausgegeben von
J. Bock. Jahrgang 37: 1897. Braunschweig 1898. gr. 8. m. Holzschnitten.

Leinenband. 12
5772 Journal of Gas Lighting, Water-Supply and Sanitary Improvement. Year 50: 1898.

(Vol. 71. 72.) London, roy. 4. (52 nrs.) 30
5773 Kohlhammer, E., Uebungsspiele und Anleitung zur qualitativen chemischen Ana-

lyse, zum Gebrauche am chemischen Institut der thierärztlichen Hochschule in

Berlin. Berlin 1898. 8. 63 pg. 1

Naturae Novitates. Jahrg. XX, No. 13 u. 14. R. Friedländer & Sohn in Berlin.
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5774 KÜnkler, A., Die Fabrikation der Schmiermittel. Russische üebersetzung von
A. K o m a r 0 w s k y. St. Petersburg 1898. 8. 65 pg.

5775 Ennstdüngemittel. — Methoden zur Untersuchung der Kunstdüngemittel. Heraus-
gegeben vom Verein Deutscher Dünger-Fabrikanten. 2., vermehrte u. verbesserte

Auflage. Berlin 1898. 8. Mark lao

5776 Langlet, N. A., Om 1,4-Azthinderivat. Stockholm (Bih. Vet.-Akad. Handl.) 4896.

8.^ 27 pg. Uo
^111 Liebig's Annalen der Chemie. Herausgegeben von E. Erlenmeyer, R.

Fittig u. J. Volhard. Leipzig 1898. 8. — Band 301—304 (12 Hefte). 24

5778 Liebig. — Roth, W., Justus v. Liebig. Ein Gedenkblatt zu seinem 25-jährigen

Todestage, 18. April 1898. Stuttgart 1898. gr. 8. 36 pg. 1

5779 Lindner, P., Mikroskopische Betriebscontrolle in den Gärungsgewerben; mit

einer Einführung in Hefenreinkultur, Infectionslehre und Hefenkunde. 2. Auf-
lage. Berlin 1898. Lex. 8. 10 u. 365 pg. m. 4 Tafeln u. 156 Abbildungen.
Leinenband. 15

Mitscherlich, £., Ueber das Verhältniss zwischen der chemischen Zusammen-
setzung und der Krystallform arsenik- und phosphorsaurer Salze — siehe

Nr. 5658.

5780 Monographieen aus der Geschichte der Chemie, herausgegeben von G. W. A.

K a h 1 b a u m. (In zwanglosen Heften.) Heft H: R o s c o e, H. E., u. H a r d e n
,
A.,

Die Entstehung der Dalton'schen Atomtheorie in neuer Beleuchtung; ins Deutsche
übertragen von G. W. A. K a h 1 b a u m. Leipzig 1898. 8. 14 u. 169 pg. m. 1

Portrait u. 6 Tafeln (Facsimiles). 6
Heft 1. 1897. 222 pg. M. 4.

5781 Paracelsus. — Sudhoff, K., Versuch einer Kritik der Echtheit der Paracel-

sischen Schriften. Theil II: Paracelsus-Handschriften, gesammelt u. besprochen.
1. Hälfte. Berlin 1898. gr. 8. 12

Band 1: Bibliographia Paracelsica. 1894. 722 pg. M. 18,

5782 Sammlang chemischer und chemisch-technischer Vorträge. Herausgegeben von
F. B. A h r 0 n s. Band IIL Heft 5: Roth, W., Justus v. Liebig; ein Gedenk-
blatt zu seinem 25 -jährigen Todestage, 18. April 1898. Stuttgart 1898. gr. 8.

pg. 165—200. 1

Band III. Heft 1-4. m. 2 Abbildungen, M. 4, — Band I u. II. 1896—98. 503 u, 443 pg. m.
122 Abbildungen, M. 24.

5783 Schroeder, J, V., Gerberei -Chemie. Sammlung von Aufsätzen, veröffentlicht in

der Deutschen Gerberei-Zeitung 1886—1895. Berlin 1898. gr. 8. 8 u. 672 pg.

m. 1 Bildniss. 7bo

5784 Seyffart, J., Kesselhaus- und Kalkofenkontrolle. Genaue Anweisung zur Hand-
habung der Hempelschen Apparate bei Untersuchung der Rauchgase u. der

Kalkofengase, sowie zur Ausführung calorimetrischer Heizwerthbestimmungen,
nebst einigen Kapiteln über Verbrennungswärme, theoretischen u. praktischen

HeizefTekt. Mit Vorwort von W. H e m p e 1. Magdeburg 1898. 8. m. 23 Abbil-

dungen. Leinenband. 5

5785 Speyers, C. L., Text-Book of Physical Chemistry. New York 1898. 8. 95o

5786 Vanbel, W., stereochemische Forschungen. Theil I: Der Benzolkern. München
1898. gr. 8. 3

5787 Wahlbnrg, V., Die Schleif-, Polir- und Putzmittel für Metalle aller Art, Glas,

Holz, Edelsteine, Horn u. s. w., ihr Vorkommen, ihre Eigenschaften, Herstellung

und Verwendung. 2., vollständig umgearbeitete Auflage. Wien 1898. 8. 400 pg.

m. 97 Abbildungen. 45o

5788 Walter, F., Ausgewählte Capitel aus dem Gebiete der chemischen Technologie,

nebst einem Abrisse aus der Eisen- und Metallhüttenkunde. Wien 1898. gr. 8.

544 pg. m. 390 Abbildungen. 9

5789 Widman, 0., Om en Grupp Oxitriazoler och om Hydroxyteofyllin. 2 afhandingar.

Stockholm (Bih. Vet.-Akad. Handl.) 1897. 14 u. 6 pg. 1

5790 Wildt, E., Katechismus der Agrikulturchemie. Polnische üebersetzung von
J. Grabowski. Warschau 1898. 8. 207 pg. m. Abbildungen. 36o
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Personalien etc.

Ernannt: Der (erst im vergangenen Jahre) zum a. o. Professor an der Uni-

versität Leipzig ernannte Dr. Arthnr Heffter zum o. Professor der medicinischen Chemie
an dex Universität Bern. — Zu Tit.-Professoren : Der Observator am Astrophysi-
kalischen Observatorium zu Potsdam Dr. Oswald Lobse ; der Privatdocent

der Botanik an der Universität Kiel Dr. Georg Karsten. — An Stelle von Dr.

Bernard E. Fernow, welcher das Directorat des New York S t a t e C o 1 1 e g e of
Forestry an der Cornell Universitf in 1 1 h a c a (N. Y.) übernahm, Gifford Pinchot zum
Director der Division of Forestry am Department of Agriculture, Washington.
— An der Yale University, New Häven (Gönn., U. S. Am.) der Instructor Dr.

Philip E. Browning zum Assistant Professor der Chemie, George Grant Mc Curdy zum
Instructor der praehistorischen Anthropologie, und H. E. Gregory zum
Instructor der physikalischen Geographie. — F. S. Maltby, zum Assistenten

am bacteriologischen Laboratorium der Universität Albuquerque
(New Mexico, U. S.). — Geh. Rath Prof. Dr. Anton Dohm, Director der Zoologischen
Station in Neapel, zum Ehrendoctor der Universität Cambridge. — Prof.

Fonqne in Paris zum auswärtigen Mitglied der Kais. Akademie der Wissen-
schaften zu Wien.

Berufen: Der ord. Professor der Mineralogie an der Deutschen Universität

Prag Dr. Friedrich Becke in gleicher Stellung an die Universität Wien (an Stelle des

im November verg. J. verstorbenen Prof. A. S c h r a u f). Dr. W. Kükenthal, Jena,
als ord. Professor der Zoologie (an Stelle des nach Leipzig berufenen Prof. Dr. C h u n)

an die Universität Breslau.
Verstorben: Am 26. Mai in Hermannstadt (Siebenbürgen) der Zoologe

(spec. Conchyliologe) Dr. E. A. Bielz, im 72. Lebensjahre, bekannt durch seine fau-

nistischen Arbeiten über Siebenbürgen. — Am -13. Juni in Koppitz der Gartenbau-
director Wilhelm Hampel, Verfasser vieler Fachwerke. — Am 1 8. Juni in München
der Professor der Geognosie und Bergbaukunde an der dortigen Universität Karl
Wilhelm V. GÜmbel, einer der hervorragendsten Geologen, 75 Jahre alt. — Am 21.

Juni in Wien der bekannte Botaniker Prof. Anton Kerner VOn Marilaun, dessen
„Pflanzenleben" die weiteste Verbreitung fand, 67 Jahre alt. — Wenige Tage darauf, am
25. Juni, der bedeutendste Vertreter der wissenschaftlichen Botanik, Prof.

Dr. Ferdinand Cohn in Breslau, Gründer und Director des dortigen pflanzenphysi-

ologischen Institutes, der Begründer der wissenschaftlichen Bakterienkunde, im 71.

Lebensjahre (geboren am 24. Januar 1828 zu Breslau). — Am 22. Juni in Berlin
Dr. W. Eber, Professor an der Thierärztlichen Hochschule, Leiter der
Klinik für kleine Hausthiere. — Am 24. Juni in Paris Panl Serret, hervorragender
Mathematiker. — Am 25. Juni in München Dr. G. Bauer, Professor der 0 s t e o-
logie und Geologie an der Universität Chicago. — Am 30. Juni in Glain
(L 1 6 g e) Ernest Gandeze, weit bekannter Entomologe (spec. bester Kenner der Ela-
teriden), im 72. Lebensjahre.

Dr. Th. Thoroddsen ist nach Island abgereist, um die geologisch-geographische

Erforschung dieser Insel, welcher er sich seit 1882 gewidmet hat, zum Abschluss zu bringen.

Der 4. Internationale Zoologische Congress wird am 22. August
unter dem Vorsitz von Sir John Lubbock in Cambridge (England) eröffnet

werden. Gleichzeitig, vom 23. bis 26. August, findet dort der 4. Internationale
Physiologen-Congress statt. — Der 10. Congress Russischer Natur-
forscher und A e r z t e wird unter dem Vorsitz von Prof. J. Rachmaninow vom
21. bis 30. August in Kiew abgehalten werden. — Die 70. Versammlung D e u t s c h e r

Naturforscher und A e r z t e findet vom 19. bis 24. September in Düsseldorf,
und die diesjährige Astronomen-Versammlung vom 24. bis 27. September in Budap est statt.

INeixe botanisclie Catalogfe
Yon

R. Friedliiiider «& j§ohu in Berlin.

No. 430 (XV, 1.) Anatomia, Physiologia et Embryologia Plantarnm.
Zeitschriften (Periodicals. Journaux). — Elementa Anatomiae, Physiologiae et Embryologiae Plantarum

(Lehrbücher. Handbooks. filöments).— Relationes Plantarum et Insectorum (Fecundatio Plantarum. Nectaria.

Myrmecophilia. Plantae Insectivorae). — Symbiose (Gonidia Licbenum. Mycorhiza). — Anatomia, Phy-
siologia et Embryologia Plantarum. — 106 Seiten.

No. 431 (XV, 2.) Pathologia et Teratologia Plantarnm. Cecidia.
Morbi et Parasita Plantarum. — Teratologia Plantarum. — Cecidia (Gallen — Galla — Galles). 30 Seiten.
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Just published: [59

A. B. Meyer and L. W. Wiglesworth

The ßirds of Celebes
and the Neighbouring Islands,

2 volumes, comprising 42 Plates carefuUy coloured hj hand

(figures of 73 Speeles), 3 piain Plates (tails of 4 species), and

7 coloured Maps [3 Maps: Geographical Distribution of Lori-

culus, Cacatua, Bucerotidae in the Indian Archipelago. —

-

1 Map of Celebes. — 1 Map of Celebes and neighbouring

Islands. — 2 Meteorological Maps (Winds and Rains of the

Indian Archipelago)]. with letterpress of 32, 130 and 962 pages.

In Imperial-Quarto.

Price 12 £ (= M. 240; Fr. 300).

This work is a history of the Birds of Celebes and the surrounding
Islands, such as Talaut, Sangi, Sula, Togian, Saleyer, and geographically

it adjoins and forms a western continuation of Count Salvadori's
famous Ornitologia della Papnasia e delle Molucche. About
400 species are treated of, and of these 73, most of which have not yet

been figured, are represented on 42 plates. A series of maps illustrates

the geographica! distribution of certain genera, the meteorological condi-

tions of the archipelago, etc. Not only the rieh collections from the

localities in question in the Dresden Museum, but also the fresh ornitho-

logical results of the Drs. P. & F. Sarasin and of others have been at

the disposition of the authors, so that they hope to be able to give a

fairly complete picture of the Avifauna of this province, upon which they

have already been at work for 6 years. Attention has been paid to the

affinities of the species, local races, habits and where possible, migration,

local wanderings, questions of Variation and geographica! distribution.
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R FRIEDLÄNDER & SOHN IN BERLIN.

Soeben erschien in unserem Verlage: [60

Das Tierreich.
Eine Zusammenstellung und Kennzeichnung der rezenten

Tierformen.

Herausgegeben von der

Deutschen Zoologischen Gesellschaft.
Generalredakteur: Franz Eilhard Schulze.

1. Lieferung

Aves. Redakteur: A. Reichenow.

Podargidae, Caprimulgidae und Macropterygidae
bearbeitet von

Ernst Hartert,
Direktor des Zoologischen Museums in Tring.

Ein Heft von YIII und 98 Seiten mit 16 Abbildungen im Texte und einem

Beiblatt: Terminologie des Vogelkörpers von A. Eeichenow,
4 Seiten mit 1 Abbildung.

Lexikon-8. — Einzelpreis 7 Mark.

(Preis für die Subscribenten : Mark 4,50.)

2. Lieferung

Aves. Redakteur: A. Reichenow.

Paradiseidae
bearbeitet von

The Hon. Walter Rothschild.

Ein Heft von VI und 52 Seiten mit 15 Abbildungen im Text.

Lexikon-8. — Einzelpreis Mark 3,60.

(Preis für die Subscribenten : Mark 2,80.)

Folgende Lieferungen sind in Vorbereitung:

Lieferung 3: Oribatidae von A. D. Michael, etwa 110 Seiten (bereits im Druck).

Lieferung 4: Eriophyidae von A. Nalepa, etwa 90 Seiten (desgleichen).

Sporozoa von A. Labbö, etwa 200 Seiten.

Demodicidae u. Sarcoptidae von G. Canestrini und P. Kram er,

etwa 140 Seiten.

Fröspecte und Probelieferung (H eli o z o a von J. S chaudinn)
werden auf Verlangen übersandt.
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R, Friedländer & Sohn in Berlin.

In unserem Verlage erscheint: [61

Zoologiseher Jahresberieht
Herausgegeben von der Zoologischen Station in Neapel,

Kedigirt von Prof. Dr. VslxjlI Mayer, Neapel.

Jahrgang I—YII: Jahresbericht für 1879—1885.
Ladenpreis 232 Mark — ermässigter Preis 116 Mark.

Jahrgang VIII—XYIII: Jahresbericht für 1886—1896.
Preis jedes Jahrganges 24 Mark.

Autoren- und Sachregister für die Jahresberichte

1886 -1890: 16 Mark.

Jahrgang XIX: Jahresbericht für 1897 erscheint im Herbst 1898.

Catalogus lammalium
tarn viventium quam fossilium

a

Dr. E. L. Tronessart
Parisiis.

Nova editio, prima completa, in 5 fasciculis.

Bis jetzt ist erschienen :

Fasciculus I. (pg. 1—218): Primates, Prosimiae, Ohiroptera,

Insectivora. Preis 10 Mark.

Fasciculus II. (pg. 219—452): Carnivora, Pinnipedia, Rodentia I.

Preis 10 Mark.

Fasciculus III. (pg. 453—664): Eodentia II. Preis 10 Mark.

Fasciculus IV. (pg. 665—998): Tillodontia et Ungulata. Preis

14 Mark.

Fasciculus V., welcher das Werk zum Abschluss bringt, wird

im October d. J. ausgegeben.

Einzelne Hefte sind nicht käuflich.
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Soeben erschien in unserem Verlage: [62

Grundzüge
der

mikroskopischen Technik
für Zoologen und Anatomen

von

und JPaul Mayer
(Nyon) . (Neapel).

Nach der 4. Ausgabe von A. B. Lee "The Microtomist's Yademecum".

Ein Band von IX und 470 Seiten in 8.

Preis broschiert: 15 Mark. In Leinwand gebunden: 16 Mark.

Ein unentbehrliches Handbuch für jeden Zootomen, welches die sämmtlichen

in der mikroskopischen Technik gebräuchlichen Methoden (— meist vom Verfasser,

Prof. Dr. P. Mayer, selbst in dem aufs vollständigste ausgestatteten Laboratorium

der Zoologischen Station zu Neapel erprobt oder nachgeprüft —) enthält.

Die praktische Brauchbarkeit des Originals ist bereits durch vier englische

und zwei französische Ausgaben erwiesen. Die vorhegende deutsche Bearbeitung,

welche fast ein neues Werk bildet, hat den früheren Ausgaben gegenüber bedeu-

tende Vorzüge, da sie bis auf die neueste Zeit vervollständigt ist, und namentlich

die embryologischen Methoden ganz neue Bearbeitung erfahren haben.

R. Friedländer Sc Sohn in Berlin.

Soeben erschien in unserem Verlage: [63

Studien
über die

Entwicklung der Apterygoten Insecten
von

Dr. Heinrich Uzel.
VI und 58 Seiten mit 5 Abbildungen im Text und 6 lithograph. Tafeln, gross-4.

Preis 16 Mark.

Die Auflage besteht aus nur 125 Exemplaren.

lieber die Entwicklung der apterygoten Insecten (Thysanura und CoUembola)

ist bis jetzt sehr wenig Sicheres bekannt geworden ; nur einige wenige Forscher

beschäftigten sich bisher mit dem Entwicklungsgang dieser interessanten Familien,

obgleich aus einem eingehenden Studium wichtige Aufschlüsse für die systematische

Stellung dieser Insekten zu erwarten waren. Der Verfasser der vorliegenden, sehr

sorgfältig ausgestatteten Arbeit, der durch seine grössere im Jahre 1895 erschienene

„Monographie der Thysanoptera" bereits vortheilhaft bekannt ist, wählte zu seinen

Untersuchungen die Arten Compodea staphylinus Westw. und Lepisma
saccharina L. von den Thysanuren, und Achorutes armatus Nie. und

Macrotoma vulgaris Tullb. von den C ollem bola, deren Eier er sämmthch
neu entdeckte, wobei er zu wichtigen neuen Beobachtungs-Eesultaten gelangte.
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R. Friedlander & Sohn in Berlin.

Wir erhielten zur Verbreitung: [64

Annals
of the

South ^fmcaiii TULix^eum.
Yol. I. part 1.

Cape Town, June 1898.

Pg. 1—180 with 5 Plates, Imp.-8.

Preis Mark 7,80.

Inhalt:

Pure eil, W. F., Descriptions of New South African Scorpions in the

Collection of the South African Museum. Pg. 1—32 with 4 plates.

Peringuey, L., Description of some New or Little Known South African

Mutillidae in the Collection of the South African Museum. Pg. 33- 94.

Sclater, W. L., List of the Reptiles and Batrachians of South Africa,

with Descriptions of New Species. Pg. 95—112 with 1 plate.

Peringuey, L., Catalogue of the South African Hispinae (Coleoptera), with

Descriptions of New Species. Pg. 113—130.

The Annais of the South African Museum will be issued at irregulär

intervals, as matter for publication is available.

B. Friedländer & Sohn in Berlin .

Soeben wurde ausgegeben: [65

Conspectus

Florae Africae
ou

Enumeration des Plantes d'Afrique

par

TU. Durana et Hans Schinz.
Yolume I., 2. partie.

Dicotyledones.

(ßanunculaceae — Frankeniaceae).

268 pages gr. iD-8. — Preis 10 Mark,

1895 erschien: Volume Y.: Monocotyled o neae et Gymnospermeae,
977 pages gr. in-8. — Preis 20 Mark.

Das vollständige Werk wird 6 Bände umfassen; demnächst wird

Band lY, und dann die 1. Hälfte des II. Bandes erscheinen.
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(B, Friedländer & ßöhn in (Berlin,

In unserem Verlage erschien 1892: [66

Dr. Alfred Philippson

Der Peloponnes.
Versuch einer Landeskunde auf geologischer Grundlage.

Nach Ergebnissen eigener Reisen.

Herausgegeben mit Unterstützung der Gesellschaft für Erdkunde.

Ein Textband von VII u, 643 Seiten in Gross -Oktav [2 Theile mit 1 colorirten

geologischen Karte (1 : 300,000) in 4 Sektionen in Gross-Folio (mit Höhencurven

und 18 verschiedenen Farbenangaben), 1 colorirten orographisch -topographischen

Karte (1 : 300,000) in 4 Sektionen in Gross -Folio (in 4 verschiedenen Farben),

1 Profiltafel in Folio und 40 Profilskizzen im Texte.

Preis 45 Mark.

Inhalt:

Einleitung. Bemerkung über die Schreibweise der Ortsnammen.

Erstes Buch: Specieller Teil.

Abschnitt I: Das Ostpeloponnesische Gebirge.

I. Die Landbrücke zwischen Mittelgriechenland und dem
Peloponnes. [Topographische üebersicht. \. Der Isthmos von Megara. 2. Das
Geraneia - Gebirge. 3. Der Isthmos von Korinth.] — II. Die Halbinsel Argolis.
[Topographische üebersicht. \. Das Schollenland von Chiiiomodion. 2. Das Kalkgebirge
von Cheli. 3. Das Kalkgebirge von Phanari und das Schiefergebirge Aderes, nebst Me-
thana und den Küsteninseln. 4. Das Gebirge von Navplion. 5. Die Ebene von Argos.

Zusammenfassung.]

Abschnitt II: Das Zentralpeloponnesisehe Gebirge.

I. Das Arkadische Gebirgsland. [Topographische üebersicht. 1. Das
Argolisch-Arkadische Grenzgebirge. 2. Das Arkadische Gebirgsland sowie die Ostarka-
dische Hochebene.] — II. Die Hochgebirge und das Stufenland der öst-
lichen Achaia, der Sikyonia und Phliasia. [Topographische üebersicht.

Einzelbeobachtungen. Zusammenfassung.] — III. Das Parnongebirge. [Topogra-
phische üebersicht. Einzelbeobachtungen. Zusammenfassung.] — IV. Der Taygetos
und die Mani. [Topographische üebersicht. Einzelbeobachtungen. Zusammenfassung.
Das Becken von Megalopolis.]

Abschnittt III: Das Westpeloponnesische Gebirge.

I. Der Voidias (Panachaikon). [Topographische üebersicht. Einzel-

beobachtungen. Zusammenfassung.] — II. Das Olonos-Gebirge (Eryman-
thos). [Topographische üebersicht. Einzelbeobachtungen. Zusammenfassung.] — III.

Das westliche Vorland des Olonos. [Topographische üebersicht. Einzel-

beobachtungen. Zusammenfassung.] — IV. Das Schollenland zwischen
Peneios und Alpheios (Elis und Pisatis). [Topographische üebersicht.

Einzelbeobachtungen. Zusammenfassung.] — V. Das Gebirge von Andritsaena.
[Topographische üebersicht. Einzelbeobachtungen. Zusammenfassung.] — VI. Das
Westmessenische Berg- und Hügelland. [Topographische üebersicht.

Einzelbeobachtungen. Zusammenfassung. Die Messenischen Ebenen.]

Zweites Buch: Allgemeiner Teil.

Abschnitt I: Stratlgraphle.

I. Die Gruppe der krystallinen Gesteine. II. Die Gruppe der vorneogenen Sedi-

mentgesteine. III. Das Neogen. IV. Das Quartär. V. Nutzbare Materialien und Gesteine.
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Abschnitt II: Tektonik.

I. Das Faltengebirge. II. Die Brüche. III. Vulkanismus. Thermen. IV. Strand-
verschiebungen. V. Erdbeben. VI. Hauptwasserscheiden und Abflussrichtungen.

Abschnitt III: Die geologische Entwicklungsgeschichte des Peloponnes und die
Ursachen seiner starken Gliederung.

Abschnitt IV: Das Klima.

I. Luftdruck und Winde. II, Niederschläge, Feuchtigkeit, Bewölkung. III. Die
Temperatur. IV. Veränderung des Klimas mit der Höhe. V. Charakteristik der einzelnen
Jahreszeiten. VI. Die Malaria.

Abschnitt V: Formen und Erscheinungen der Oberfläche.

I. Die Gewässer. [1. Die Seen und Sümpfe. 2. Die fliessenden Gewässer.] II.

Verwitterung und Erosion. III. Bodenformen und Bodenarten. IV. Die Küstengestalt.

Abschnitt VI: Die Vegetation.

I. Allgemeiner Charakter der Vegetation. II. Die Vegetations-Formationen, [a. Die
wilde Vegetation. 1. Der Wald. 2. Die Makien. 3. Die Phrygana. 4. Matten. 5. Auf
einzelne Standorte beschränkte Vegetations-Formationen und einzelstehende Bäume. —
b. Die Kulturvegetation. 1. Saatfelder. 2. Wein- und Korinthenbau. 3. Baumkulturen
ohne Bewässerung. 4. Gartenbau.] III. Die Höhenzonen der Vegetation.

Abschnitt VII: Die Tierwelt.

A. Wilde Fauna. B. Haustiere.

Abschnitt VIII: Die Bevölkerung.

I. Produktion und Erwerbsquellen. II. Die Verkehrswege. III. Dichte der Be-
völkerung. IV. Die Siedelungen. Schlussbetrachtung.

Anhang I. Gesteine des Peloponnes, untersucht von Prof. Dr. R. Lepsius. —
Anhang II. Palaeontologische Mitteilungen über die Foraminiferenkalke des Peloponnes.
— Anhang III. Literaturverzeichnis. — Register. Beilage: Bemerkungen zu den diesem
Werke beigegebenen Karten des Peloponnes.

Es fehlte bisher an einer geologischen Beschreibung Griechenlands und besonders
des Peloponnes. Die wenigen diesbezüglichen Werke, die überdies vorzugsweise die

Geologie Nord -Griechenlands behandeln, sind veraltet und topographisch sowohl wie
geologisch unrichtig. Nicht besser steht es mit der Litteratur über Topographie, Klima,

Flora und Fauna und Anthropogeographie des Landes. —
In vorliegendem Werke bietet der Verf. eine auf gründlichen langjährigen Unter-

suchungen aufgebaute, speciell der geologischen Erforschung des Peloponnes gewidmete
Arbeit. Er gelangt in derselben zu einer Auffassung der Schichtfolge, welche sich im
ganzen Lande bestätigt, und führt eine geologische üebersichtsaufnahme durch, deren
Resultate auf der dem Buche beigegebenen Karte niedergelegt sind. Neben der Strati-

graphie bildet die Tektonik den wichtigsten Teil der Arbeit; sie nimmt daher auch in

diesem Werke den breitesten Raum ein. Besondere Aufmerksamkeit wurde ferner der
Physiognomik und Morphologie des Landes in Zusammenhang mit dessen geologischem
Bau gewidmet. Auch die Verbreitung der zerstörenden Wirkungen der heftigen Erd-
beben, welche sich kurz vorher oder während der Zeit seiner Reisen ereigneten, hat

der Verf. studiert. Die grosse Zahl von Aneroid-Höhenmessungen wurde als Grundlage
zur Zeichnung der Isohypsenkarte des Peloponnes verwertet. Auch dem Klima des

Landes (die klimatischen Faktoren und ihre Wirkung auf das Aussehen der Landschaft,

Lage der Schneegrenze in den verschiedenen Jahreszeiten etc.), der Vertheilung der

einzelnen Vegetationsformen und Kulturen, der Ethnographie etc. wurde gebührende
Aufmerksamkeit geschenkt.

Zum Schluss folgt ein von Prof. Dr. R. Lepsius bearbeiteter Petrographischer

Anhang. —
Die grosse geologische Karte bildet ein Meisterstück vollendeter wissenschaftlicher

und künstlerischer Arbeit.
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R. FRIEDLÄNDER & SOHN, BERLIN.
Ferner erschien 1889 in unsem Verlage: [67

Boi'iieo.
Entdeckungsreisen und Untersuchungen. Gegenwärtiger Stand der geologischen

Kenntnisse. Verbreitung der nutzbaren Mineralien.

Von Dr. Theodor Posewitz,
Mitglied des k. ung. geologischen Institutes zu Budapest.

XXVII und 385 Seiten in gr. 8 mit 4 farbigen Karten (1: Karte der Entdeckungs-

reisen in Borneo. 2 : Uebersichtskarte der geographisch - geologischen Unter-

suchungen in Borneo, und politische Eintheilung. 3: Geologische Skizze von

Borneo nach dem gegenwärtigen Stande unserer Kenntnisse. 4 : Karte der nutz-

baren Mineralien in Borneo) in gr. folio und 29 Profilen und Abbildungen im Text.

Preis 15 Mark.

Literaturverzeichniss.
Inhalt.

I. Historisch - kritischer Theil. Kurze politische Uebersicht. a. Hol-
ländisch-Borneo. b. Nord-Borneo (Serawak, Labuan, Sabah, Brunei). 2. Gegenwär-
tigerstand unserer geologischenKenntnisse. 3. Geschichte der
Entdeckungen, Reisen und Untersuchungen, a. Holländisch - Borneo.
b. Nord-Borneo. 4. Kritische Betrachtung der Forschungsresultate.

II. Geologische Verhältnisse. Kurze topographisch - geologische Beschreibung.
1. Physische Geographie, a. Orographische Verhältnisse (Centraigebirge, Südöstl.

Gebirgskette, Südwestl. Gebirgskette, Nördl. u. Oestl. Gebirgskette, Höhe der Gebirge).

b. Hydrographische Verhältnisse (Stromgebiete im Süden, Westen, Norden, Osten, Hafen
und Baien). 2. Geologie des Gebirgslandes. a. Süd-Borneo. b. West-Borneo.
c. Nord-Borneo. d. Ost -Borneo, e. Mikroscopisch-chemische Analysen, f. Formationen
älter als Tertiär (Devon-Carbon-Kreideformation). 3. Geologie des Hügellandes
(Tertiär) S. W. N. 0. Borneo. Mikroscopisch-chemische Gesteinsanalysen. 4. Geologie
des Flachlandes (Diluvium) S. W. N. 0. Borneo. 5. Geologie des Sumpf-
landes (Alluvium) S. W. N. 0. Borneo. Rezente Korallenriffe. Vulkanische Erschei-
nungen und Erdbeben. Verwitterung der Gesteine (Lateritbildung, Kontaktmetamorphosen).
Hebungs- und Senkungserscheinungen (Verlandung Borneos). Rückblick auf die Bildung
Borneos. Höhlenforschungen.

III. Nutzbare Mineralien. Allgemeines. Kohlen. Eocänkohlen. Miocänkohlen.
Diluvialkohlen. Alluvialkohlen. Technischer Werth. Chemische Analysen. Gold. I. Ge-
schichtliches. II. Vorkommen (Alluvialvorkommen, Goldseifen, Gold auf ursprüngl. Lager-
stätte), Verhalten der Gänge in der Teufe, Goldanalysen. III. Goldgewinnung (durch
Eingeborene, Chinesen u. Europäer). IV. Einrichtungen der Chinesen. V. Produktion.

Diamanten. I. Geschichtliches. II. Vorkommen. III. Gewinnung. IV. Diamantarten
und -Formen. V. Preise. VI. Produktion und Handel. Platinerz. Antimonerze.
Quecksilbererze. Eisenerze. Kupfererze. Silbererze. Blei - und
Zinkerze. Zinnerz. Salz. Arsenerze. Kobalt- und Nickelerze. Korund. Molyb-
dänglanz. Manganerz. Alaun. Salpeter. Petroleum. WarmeQuellen. Monta-
nistischeUnternehmungen inHolländisch-Borneo. Kohlengewinnung
durch Eingeborene. Praktische Ergebnisse des Bergbaues in Borneo. Bemerkungen zu
den Karten. Nachtrag.

Die erste topographisch-geologische Schilderung der ganzen Insel Borneo, soweit
dieselbe bis jetzt bekannt ist. Das Werk bezweckt, einen historischen Ueberblick der
bisherigen die Insel Borneo betreffenden Arbeiten zu geben und den gegenwärtigen
Stand unserer geographisch - geologischen Kenntnisse von derselben zu skizziren. Es
enthält die Forschungsresultate des Verfassers, gesammelt während eines dreijährigen

Aufenthaltes in praktischer Thätigkeit auf der Insel, mit kritischer Benutzung der ge-

sammten, namentlich der schwer zugänglichen niederländischen Litteratur. Von hohem
Werth sind die sorgfältig gesammelten und durchaus zuverlässigen Mittheilungen über
das Vorkommen und die Ausbeutung der nutzbaren Mineralien.
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B. PRIEDLÄNDBR & SOHN, BerUn.

Nouvelles Acquisitions : [68

P. J, Redoute, Les Roses. Avec le texte par C. A. T h o r y. 3 volumes (publiös

en 30 livraisons). Paris, Impr. de Firmin Didot, 4 8i7 ä 1824. In Folio -min., avec
Tin Portrait (de Redoutö), un frontispice (Couronne de Roses) coloriö et 169 planches
coloriöes. d.-rel. veau. (Prix de Publication 600 Frcs.) M. 240,—

Collation : Volume I. 1817. 156 pg. avec portrait, frontispice et 56 planches. — II. 1821. 124 pg.
avec 59 planches. — III. 1824. 127 pg. avec 54 planches, — Dans le volume I (sur pg. 139 ä 156) se trouve
une Bibliographie Rhodologique ("Bibliotheca botanica Rosarum") qui n'existe que dans cette Edition.

L'6dition originale renfermant 9 planches (Centifolia flore simpl., Rubiginosa trifolia, Tomentosa
flore multipl., Centifolia prolifera foliac, Indica sertulata, Reclinata flore singl., Guerinia, Indica autumnalis,
Muscosa anem. — flora) et la 'Couronne de Roses', qui manquent aux 6ditions suivantes. — II y en a aussi un
tirage sur papier, grand in-Folio (Prix de Publication 1200 Francs); et on connait 5 eiemplaires tir6s sur papier
de couleur et orn6s de deux suites de figures, l'une en noir et tiröe sur le möme papier que le texte et l'autre

coloriöe et sur papier \6lia blanc. II y a aussi des exemplaires avec le texte traduit en anglais.

— Le möme ouvrage. (En 40 livraisons mensuelles.) Paris, C. L. F. Panckoucke, 182 4

(ä 1826). Grand- in -Octavo, avec 160 planches coloriöes, d.-rel. veau. (Prix de
Publication 140 Frcs.) M. 65,—

Les planches sont gravees de nouveau et r6duites au format in-8. Le texte est changö et augmentä
d'instruclions sur la maniöre de cultiver les Roses.

Les pages ne sont pas num6rot6es. — Se trouve reliö en 1 volume, en 2 (comme le nötre) ou m6me
en 3 volumes. Mais il n'y a qu'un seul titre pour l'ouvrage entier.

Une 3. Edition a 6t6 publice en 1828 ä 1830. Elle renferme 180 planches colori6es (augmentation de Ii, relati-

vement de 20 planches) class6es eelon l'ordre naturel et publikes en 3 volumes, Grand in-Octavo, (chez Dufart)

par Pirolle. Deux portraits (de Redout6 et de Thory) et la titre-planche sont ajout^s, de möme un 'Traitö

du Rosier' (44 pg.) par Thory et une notice biographique sur ce botaniste (qui mourüt en 1827.) Prix

envir. M. 80.

A l'exception de l'ouvrage presqu' introuvable d'Andrews (Roses. 28 parts in 2 vols. 1805—28. 4.

with 129 coloured plates) et de Rössig ce livre est la seule iconographie scientifique et exacte de ce genre
difficile. Sur la 'Collection of Roses' de MUe Lawrence voir ci-dessous.

L'ex6cution des planches est vraiment artistique et encore plus magnifique que celle des 'Liliacöes'

du m§me auteur. Brun et en dit "Ouvrage de la plus grande beautö et qui a mis le comble ä la r^putation
du peintre". A. de Vos (Biographe de Redout6) "Mais l'ouvrage qui mit le sceau ä la röputation de Redoutö,
par l'exöcution et fini, est la Monographie des Roses. Elle eicita l'admiration gönörale. On n'entendait parier
que des Roses de Redout6".

La bibliographie et la description est trös confuse. Pritzel ne connait que la 1. et la 2. Edition. Ver-
gara (dans sa: Bibliographie de la Rose 1892) donne une description inexacte, dans laquelle il confond les

6ditions, et dit ä la fin "Tanta variedad suele hallarse en los bibliögrafos, y tan dififfciles y engorrosas son las

averiguaciones de estas materias".

Toutes les öditions de ce livre deviennent de plus en plus rares. La plus rare (et aussi la plus belle)

est la premi^re. Les prix montent toujours.

I&össig^» Die Rosen nach der Natur gezeichnet u. colorirt. Les Roses dessin^es et

enluminöes d'apr^s nature. 2 Bände {= 12 Hefte). Leipzig, Industrie - Gomptoir,

(1802—20). gr. 4. 60 color. Tafeln m. XIV u. 148 pg. Text. (Ladenpreis Mk. 72.)

Mark 50,—
Band I (= Heft 1—6). 30 Tafeln (sign. 1—30) mit XIV u. 72 pg. Text.

Band H (- Heft 7— 12). 30 Tafeln (sign. 31—60) mit 76 pg. Text.

Jedes Heft : Inhaltsverzeichniss, ca. 5 Tafeln mit je 2 pg. Tafelerklärung (l deutsch,

1 französisch). (Nur Tafel 41—44 hat je 4 pg. Tafelerklärung.)

Als einzigen Vorläufer in der Abbildung der Rosen hat Rössig die Miss

Lawrence, deren Werk (GoUection of Roses) 1799 (folio. mit 90 color. Tafeln) er-

schienen ist und, trotzdem es 450 M. kostete, botanisch unrichtig gezeichnet, äusserst

schlecht colorirt war, und nur wenige Rosen enthielt, die nicht zu verwerfen sind. Von
diesem Standpunkte aus verdient das Buch Rössig's Beachtung. (Text deutsch und fran-

zösisch.)

War auf 20 Lieferungen berechnet. Brun et sagt: A parü aussi sous le titre:

Histoire naturelle des Roses.

Vergriffen, selten. Die Schlusshefte besonders fehlen meist.

Red. TOD Wilhelm Junk in Berlin. Druck von Otto Dornblüth in Bernbarg.
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Naturae Novitates.
Bibliographie neuer Erscheinungen aller Länder auf dem Gebiete

der Naturgeschichte und der exacten Wissenschaften.

Herausgegeben

von R. F^r iedländer & Solm

Natural History News.

Bibliographical List of current Li-

erature of all Nations on Natural

History and the Exact Sciences.

Published every fortnight. Price

4 sh. a year, postfree. All books
supplied at the advertised prices.

t Mark = 1 Sh. = 25 Cts.

AdvertisementB 6 d. a line.

Berlin, N.W., Carlstrasse ii.

XX. Jahrgang.

Erscheint alle 14 Tage. Preis jähr-

lich M. 4 postfrei. Sämmtliche Bücher
werden zu den angegebenen Preisen

geliefert. 1 Mark ^ 100 Pf. 1 Sh.
^ 1 Fr. 25 Cs. = 25 Cts.

Inserate 50 Pf. die Zeile.

Nouveliesd'Hist. Natureile.

Bibliographie des Publications nou-
velles de tous les Pays sur l'Histoire

Naturelle et les Sciences Exactes.

Publice tous les quinze jours. Prix
par ann6e 5 fr., y compris les frais de
poste. Tous les livres sont fournis aux
prix indiqu6s. 1 Mark = 1 Fr. 25 Cs.

Annonces 60 Cs. par ligne.

Allgemeine Naturwissenschaften.

Verhan d In n gen von Akade mien n.Satnrwissen schaftlichen Vereinen.

5791 Berlin. — Arbeiten aus dem Kaiserl. Gesundheitsamte. (Beihefte zu den
Veröffentlichungen des Kais. Gesundheitsamtes.) Band XIV. Heft 2. Berlin 1898.

Lex. 8. pg. 153— 4Ö2 m. 12 Tafeln u. Abbildungen. Mark 16
Inhalt: Pannwitz, G,, Die Filtration von Oberflächenwasser in den Deutschen Wasserwerken

während d. J. 1894 bis 1896 (m. 11 Tfln.). — Koch, R., Ergebnisse seiner Forschungen in Deutsch-
Ostafrika I u. II (m. 1 Tfl.). — Windisch, K., Ueber die Zusammensetzung der Trinkbrannt-

weine V, etc.

Verzeichniss des bisher Erschienenen — siehe Nr. 3344. — Veröffentlichungen des Kais. Gesund-
heitsamtes, Jahrgang 1898 — siehe Nr. 10.

5792 Christiania. — Forhandlinger i Videnskabs-Selskabet i Christiania.

Aar 1897. Christiania 1898. gr. 8. 119 pg. 26o

5793 Erfurt. — Jahrbücher der Kön. Akademie der gemeinnützigen Wissenschaften
zu Erfurt. Neue Folge. Heft XXIV. Erfurt 1898. gr. 8. 5 u. 306 pg. 5

5794 Haarlem. — Archives Nöerlandaises des Sciences Exactes et Naturelles, publikes

par la Sociöt^Hollandaise des Sciences ä Haarlem et redigöes par J.

Bosscha. S6rie 2. Tomel: Annöe 1897— 98. Livraisons 4 et 5. LaHaye 1898.

gr. in-8. pg. 297— 494 av. 7 planches (2 coloriöes) et figures.
Cont.: Bruyning, F. F., La brülure du Sorgho (maladie du Sorgho sucr6) et les Bactöries qui

la provoquent (av. 2 plchs.). — Kuenen, J. P., De l'influence de la Pesanteur sur les phönomfenes
critiques des substances simples et des m^langes. — Giltay, J. W., Sur la polarisation des R6-
cepteurs t^l^phoniques. — Zeeman, P., Sur les doublets et des triplets produits dans le Spectre
par des forces magn^tiques eit^rieures. — S c h re i n em aker s, F. A. H., De l'^quilibre dans les

Syst^mes de trois constituants avec deux phases liquides possibles. — Kramers, J. C. H., Sur la

conductibilit6 61ectrique du Nitrate de Potassium (av. 5 plchs.).

Prix du tome complet (6 livraisons) M. 12.

5795 Hamburg. — Mittheilungen der Geographischen Gesellschaft in

Hamburg. Herausgegeben von L. Friederichsen. Band XIV. Hamburg 1898.

gr. 8. 5 05 pg. m. 2 Karten u. 14 Tafeln. 16
Enthält u. a.: Gottsche, C, Die Endmoränen u. das marine Diluvium Schleswig-Holsteins II.

— Hübbe-Schleiden, Indien u. die Indier. — Jerrmann, L., Der Unterlauf des Igatimi u.

der Gran Salto Guayra des Alto Parana (m. 2 Karten).

5796 — Verhandlungen des Naturwissenschaftlichen Vereins in Ham-
burg, 1897. 4. Folge. Heft V. Hamburg 1898. gr. 8. 37 u. 57 pg. 3
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5797 London. — Proceedings of the R o y a 1 S o c i e t y. No. 398 (Volume 63, part X).

London, June 1 898. 8. pg. SU— 319. with figures. Mark leo
Cont. : Fleming, J. A., and De war, J., On the magnetic susceptibility of liquid Oxygen. —

H o p ki n s o n ,
J., Aluminium as an Electrode in cells for direct and alternate currents. — Capstick,

J. W., On the kathode fall of Potential in Gases, etc.

5798 — The same. No. 399 (Volume 63, part XI). London, July 1898. 8. pg. 373—
410 with 5 plates and figures. 2co

Cont.: Edser, E., Extension of Maiwell's electro-magnetic theory of Light to include dispersion,
metallic reflection and allied phenomena. — Schunck, C. A., Photographic investigation of the
absorption spectra of Chlorophyll and its derivatives in the violet and ultra -violet region of the
spectrum (with 3 plates). — F o rsy t h, R. W., a n d Sowter, R. J., On Photographie evidence of
the objective reality of Combination Tones (with 2 plates). etc.

5799 Lucca. — Atti della R. Accademia Lucchese di Scienze, Lettere ed Arti.

Tomo XXIX. Lucca 1898. 8. 4 e 555 pg. c. 3 tavole.
Cont.: Guarneri, A., Ricerche sui Raggi di Röntgen e sui Raggi oscuri della luce solare. —

Pelaez, M., Sulla polare interna di una Superficie del 3. ordine. — Del Carlo, E., Sulla sede e

sulla qualitä dell' Immagine oftalmoscopica. — M oretti, A., Contributo all' Entero-anastomosi. ecc.

5800 St.-Petersbourg. — Mömoires de l'Acadömie Imperiale des Sciences de St.-

Pötersbourg. Classe physico-mathömatique. Serie 8. Volume VI. Nos. 4, 6—8
et 10. St.-Petersbourg 1898. gr. in-4. av. 2 planches et 4 cartes. 13

No. -4: Schukewitsch, J., Resultate meteorologischer Beobachtungen des Physikalischen Centrai-

observatoriums während der Sonnenfinsterniss vom 9. August 1896. (Russisch.) 33 pg. m. 1 Tfl. u.

4 Karten. M. 3. — No. 6: Sonin, N., Ueber einige sich auf bestimmte Integrale beziehende Un-
regelmässigkeiten. (Russisch.) 541 pg. M. 2.50. — No. 7: Kolong, J. de. Automatische Zusammen-
stellung der Ostertabelle. (Russisch.) 57 pg. M. 2.50. — No. 8: Korostelew, N., Ueber Vorher-
sagung minimaler Nachttemperatur. (Russisch.) 39 pg. m. 1 Tfl. M. 2. — No. 10: Backlund, O.,

Ueber die Bewegung kleiner Planeten vom Hecubatypus. 54 pg. M. 3.

Vol. VI. Nos. i—3. av. 6 planches et 12 cartes. M. 12.

5801 — Archives des Sciences Biologiques, publiees par l'Institut Imperial
de Mödecine expöriraentale de St. - P6tersbourg. Rödacteur : S.

Winogradsky. Tome VI. No. 2. St.-P6tersbourg 1898. 4. pg. 111—210 av.

1 phmche coloriöe.
Cont.; Loukianow, S. M., Sur les modifications du volurae des noyaux des cellules h^pati-

ques chez la Souris blanche sous l'influence de l'inanition II. Contributions ä l'ötude des Cellules

migratrices (av. 1 piche.). — London, E., De l'influence de certains agents pathologiques sur les

propri6t6s bact6ricides du Sang HI. — Brunner, G., Recherches sur l'action des Poisons bactäriens
et v6getaux I. etc.

Les Archives des Sciences Biolog. sont publikes en 2 ^ditions, Russe et Frangaise; prix de l'abon-
nement (5 nos.) pour l'ödition Russe M. 22, pour l'ödition Frangaise M. 25.

5802 Stockholm. — Bihang tili Kongl. Svenska Jetenskaps-Akademiens
Handlmgar. Band XXII. Afdelning 1 : Mathc^-aatik, Astronom!, Mekanik, Fysik,

Meteorologi och beslägtade ämnen. Stockholm 1897. 8. 251 pg. m. 4 Tafein. Sso

5803 — — Band XXII. Afdelning 2: Kemi, Mineralogi, Geognosi, fysisk Geografi och
beslägtade ämnen. Stockholm 1897. 8. 89 pg. m. 4 Tafeln. 36o

5804 Band XXIL Afdelning 3: Botanik, omfaltande bade lefvande och fossila

former. Stockholm 1897. 8. 367 pg. m. 16 Tafeln. 16

5805 Band XXII. Afdelning 4: Zoologi, omfattande bade lefvande och fossila

former. Stockholm 1897. 8. 326 pg. m. 1 Karte u. 9 Tafeln. 12

5806 Tokio. — Mittheilungen aus der Medicinischen Facultät der Kaiser-

lich-Japanischen Universität zu Tokio. Band III. No. 3. Tokio 1897. 4. pg. 3

u. 239—331 m. 1 Karte u. 4 Tafeln (2 colorirt). 8
Inhalt: Miura, K., u. Yamazaki, F., Ueber Taenia nana (m. 1 Tfl.). — Miura, K., Ueber

Kubisagari, eine in den nördlichen Provinzen Japans endemische Krankheit (m. 1 Karte u. 2 Tfln.).

— Katayama, K., Die Addison'sche Krankheit in Japan (m. 1 Tfl.).

Band III, jetzt vollständig, 334 pg. ra. 1 Karte u. 17 Tafeln (13 colorirt). M. 26.

5807 — Mittheilungen der Deutschen Gesellschaft für Natur-undVölker-
kunde Ostasiens. Supplement. Theil IIL Tokio 1898. gr. 4. pg. 145—240. 6

Theil I u. IL M. 12.

5808 Verona. — Memorie dell' Accademia dl Verona (Agricoltura, Scienze, Lettere,

Arti e Commercio). Serie IIL Volume 73. Dispense 1 e 2. Verona 1897. 8. 8,

282 e 201 pg. c. 16 tavole e 18 prospetti.
Cont.: Milani, A., Sopra due casi di avvelenamento per Crepis taraxacifolia. — Malfer, F.,

La Pesca nel Lago di Garda. — Massalongo, C, Hepaticae in provincia Shensi Chinae inferioris

lectae. — Garbini, A., Diatomeae bentoniche del Lago di Garda. — Goiran, A., Cambiamento
di nome alla stazione classica di una Planta (Quercus pseudosuber). Delle specie e forme del genere

Koeleria viventi nell' agro Veronese. — Bertoncelli, B., Osservazioni meteorologiche per Tanno
1897. ecc.
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5809 Wien. — Sitzungsberichte der Kais. Akademie der Wissenschaften. Mathe-
matisch-naturwissenschaftliche Classe, Abtheilung III: Abhandlungen aus dem
Gebiete der Anatomie u. Physiologie des Menschen u. der Thiere, sowie aus
jenem der theoretischen Medicin. Band 106. Heft VI—X : Juni, Juli, October—
December 1897. Wien 1898. gr. 8. pg. 6 u. 241—468 m. 13 Tafeln u. 2 Holz-
schnitten. Mark 820

Band 106, Jetzt vollständig, 474 pg. m. 20 Tafeln u. 12 Holzschnitten. M. 12.20.

Zeitschriften nnd allgemein natnrwissenschaftliche Schriften.

5810 Bibliothek der Länderkunde. Herausgegeben von A. Kirchho ff u. R. Fitzner.
Band II: Keller, C, Die Ostafrikanischen Inseln. Berlin 1898. gr. 8. 7 u.

188 pg. m. 3 colorirten Karten, 8 Tafeln, 42 Abbildungen u. 15 Kartenskizzen.

Leinenband. 5
Band I: Fricker, K., Antarktis. 1898. 237 pg. m. 3 color. Karten, 8 Tafeln u. Abbildungen.

Leinenband. M. 5.

5811 Buxton, E. N., Epping Forest. 5. edition, revised, with new chapters on Forest

Management, Geology of the district, prehistoric Man and the ancient Fauna,

Entomology, Pond Life and Fungi of the Forest. London 1898. 8. 192 pg. cloth. I30

5812 Forst- und Jagd-Zeitung, Allgemeine. Herausgegeben von T. L o r e y. Jahrgang
1898. Supplement. Frankfurt a. M. 1898. 4. 94 pg. 36o

Inhalt : Jahresbericht über Verööentlicbungen u. wichtigere Ereignisse im Gebiete des Forst-

wesens für d. J. 1897, herausgeg. v. T. Lorey. — Jahrg. 1898 — siehe Nr. 179,

5813 Freeman, R. A., Travels and Life in Ashanti and Jaman. London 1898. 8. 580 pg.
with 2 maps and illustrations. cloth. 22

5814 Jahresbericht über Veröffentlichungen und wichtigere Ereignisse im Gebiete des
Forstwesens, der forstlichen Botanik, der forstlichen Zoologie, der Agrikultur-

chemie und der Meteorologie für das Jahr 1897. Herausgegeben von T. Lorey.
Frankfurt a. M. (Allg. Forst- u. Jagdzeit.) 1898. 4. 94 pg. 36o

5815 Keller, C, Die Ostafrikanischen Inseln. Berlin 1898. gr. 8. 7 u. 188 pg. m.
3 colorirten Karten, 8 Tafeln, 42 Abbildungen u. 15 Kartenskizzen. Leinenband. 5

5816 Lindner, P. F., Die Preussische Wüste einst und jetzt. Bilder von der Kurischen
Nehrung. Mit Anhang: Vollständiges Verzeichniss aller bis zum Frühjahr 1898
auf der Nehrung beobachteten Vogelarten. Osterwieck 1898. gr. 8. 72 pg. m.
2 Karten u. 19 Abbildungen. Iso

Fearson, K., and Filon, L. N. G., Mathematical contributions to the Theory of

Evolution — see nr. 6083.

5817 Flehn, F., Die Kamerun-Küste. Studien zur Klimatologie, Physiologie u. Patho-
logie in den Tropen. Berlin 1898. gr. 8. 6 u. 363 pg. m. 1 Karte u. 47 Ab-
bildungen. 1

0

5818 Sarasin, P. und F., Materialien zur Naturgeschichte der Insel Celebes. Band I:

Die Süsswasser- Mollusken von Celebes. Wiesbaden 1898. gr. 4. 8 u. 104 pg.
m. 13 Tafeln. In Mappe. 32

5819 Schoeller, M.
,

Einige wissenschaftliche Ergebnisse seiner Expedition nach
Aequatorial-Ostafrika und Uganda 1896—97. (Berlin, Verhandl. Ges. Erdk.) 1898.

gr. 8. 12 pg. I50

5820 Thorodssen, T. , Geschichte der Isländischen Geographie. Vorstellungen von
Island u. seiner Natur u. Untersuchungen in alter u. neuer Zeit. Uebersetzt von
A. G e b h a r d t. (In 3 Bänden.) Band II : Die Isländische Geographie vom
Beginne des 17. bis zur Mitte des 18. Jahrhunderts. Leipzig 1898. gr. 8. 16 u.

383 pg. 12
Band I: Die Isländische Geographie bis zum Schlüsse des 16. Jahrhunderts. 1897. 254 pg. M. 8.

5821 Vierteljahrsschrift, Deutsche, für öffentliche Gesundheitspflege. Organ des
„Deutschen Vereins für öffentliche Gesundheitspflege". Redigirt von A. S p i e s s

u. M. Pistor. Band 30. Heft III. Braunschweig 1898. gr. 8. pg. 433—616. 5
Band 30. Heft I u. II. M. 10.50.

5822 Wolff, G., Beiträge zur Kritik der Darwinschen Lehre. Gesammelte u. vermehrte
Abhandlungen. Leipzig 1898. 8. 5 u. 71 pg. 2

5823 Yearbook of the Scientific and Learned Societies of Great Britain and Ireland,

compiled from official sources. 15. annual issue. London 1898. 8. 288 pg. cloth. 78o
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A U ge m eines.

5824 Boas, J. E. V., Dansk Forstzoologi. Kjöbenhavn 1898. 8. m. Tafeln. — Heft
9—12: pg. 253— 380 m. 4 Tafeln. Jedes Heft Mark Oso

5825 Bronn, H. G., Klassen und Ordnungen des Thierreichs, wissenschaftlich darge-
stellt in Wort und Bild. Band III: Supplement: Tunicata (Mantelthiere) von
0. See liger. Lieferung 16—20. Leipzig 1898. gr. 8. pg. 257— 320 m. 4 Tafeln
u. 12 Abbildungen. Jede Liefg. Iso

5826 Fleischmann, A., Die Stammesgeschichte der Thierwelt. (Abdruck aus des Ver-
fassers Lehrbuch der Zoologie.) Wiesbaden 1898. gr. 8. 30 pg. I20

Lehrbuch der Zoologie. 2 Theile. 1896—97. 191 u. 420 pg, m. 3 colorirten Tafeln u. 400 Abbil-
dungen. M. 11.60,

5827 Groos, K., The Play of Animals, being a psychological and biological study of

Animal Life and Instinct. English edition, with a preface by J. M. B a 1 d w i n.

London 1898. 8. 368 pg. cloth. 11

5828 RÜkenthal, W., Leitfaden für das zoologische Praktikum. Jena 1898. gr. 8. 6 u.

284 pg, m. 172 Abbildungen, 6

5829 Möbius, K., Ueber den Umfang und die Einrichtung des Zoologischen Museums
zu Berlin. Berlin (Sitzungsb. Akad.) 1898. gr. 8. 12 pg. Oso

5830 Reimarus. — Scher er, K. C, Das Thier in der Philosophie des H. S. Rei-
marus. Ein Beitrag zur Geschichte der vergleichenden Psychologie. Würzburg
1898, gr, 8. 7 u. 183 pg. 25o

5831 Vogt, C, Levens sur les Animaux utiles et nuisibles. Les Betes calomuiöes et mal
jugöes. Traduction par G, Bay vet. 4, Edition. Paris 1897. 1 2 et 286 pg. av. gravures.

5832 Wells, H. G., and Davies, A. M., Textbook of Zoology. London 1898. 8. 374 pg.
with illustrations. cloth. öso

Anatomia, Physiologia et Embryologia comparata.
5833 Arbeiten, Psychologische. Herausgegeben von E. K r a e p e 1 i n. Band II. Heft

2 u. 3. Leipzig 1898. gr. 8. pg. 203—567 m. 8 Tafeln u. 3 Holzschnitten. 10
Band II, Heft 1, 1897, ra, 5 Holzschnitten, M, 5, — Band I. 1896, 683 pg. m. 13 Holz-

schnitten, M. 17.

5834 Archiv für pathologische Anatomie und Physiologie und für klinische Medicin.

Herausgegeben von R. Virchow. Inhaltsverzeichniss zu Band 101— 150, be-
arbeitet von D. Hansemann. Berlin 1898. gr. 8. 105 pg. 3

5835 Archiv für Entwicklungsmechanik der Organismen. Herausgegeben von W. Roux.
Band VL Heft 3. Leipzig 1898. gr. 8. pg. 297—452 m. 11 Tafeln (8 colorirt) u.

9 Abbildungen. 13
Inhalt; Loeb, L,, Ueber Regeneration des Epithels (m, 8 Tfln,). — Nathusius, W. y,, Ueber

die Gestaltungsursache der Haare, der Eischalen, der Molluskenschalen u. der Harting'schen Körper-

chen, — Müller, 0., Beiträge zur Lehre von der Entstehung von Knorpelgeschwülsten aus bei der

Knochenbildung übriggebliebenen Knorpelresten (m, 3 Tfln,)

Band VI. Heft 1 u, 2. 1897—98 m. 14 Tafeln (1 colorirt) u, 50 Abbildungen. M. 24.

5836 Arnold, J., Ueber Struktur und Architektur der Zellen. Theil II: Nervengewebe.
(Bonn, Arch. mikr. Anat.) 1898. gr. 8. 18 pg. m. 1 Tafel.

Theil I. 18 pg, m. 1 Tafel,

5837 Bechterew, W. V., Bewusstsein und Hirnlokalisation. Deutsch von R. Wein-
berg, Leipzig 1898. gr. 8. 50 pg. Ho

5838 Boruttan, H., Kurzes Lehrbuch der Physiologie. Wien 1898. gr. 8. 6 u. 423 pg.

m. 70 Abbildungen. 9

5839 Brühl, G., Die Topographie des menschlichen Gehörorgans. München 1898. qu. 4.

11 pg. m. 5 colorirten Tafeln, Leinenband. 6

5840 Charrin, A., Les Defenses naturelles de l'Organisme. Paris 1898. 8. 319 pg. Szo

5841 Cipollone, L. T., Nuove ricerche sul Fuso neuro-muscolare. Torino 1898. 4.

55 pg, c. 1 tavola. Sso

5842 Ellenberger, W., Banm, H., und Dittrich, fl., Handbuch der Anatomie der Thiere

für Künstler. (In ca. 12 Lieferungen.) Leipzig 1898. qu. 4. ca. 90 Tafeln m. Er-

läuterungen u. Text. — Liefg. 2: Pferd, Tafel 1—8, m. Erläuterungen.

Subscriptionspreis für jede Liefg. 7

Einzelpreis 9

Der ToUständige Text erscheint in der 3. oder 4. Liefg.
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5843 Goldscheider, A., Gesammelte Abhandlungen. (2 Bände.) Band I: Physiologie
der Hautsinnesorgane. Leipzig 1898. gr. 8. 5 u. 432 pg. m. 6 Tafeln u. zahl-

reichen Holzschnitten. Mark 4 2

5844 Goette, A., Ueber Vererbung und Anpassung. Strassburg 1898. gr. 8. 32 pg. Oso

5845 Hefte, Anatomische. Referate u. Beiträge zur Anatomie u. Entwicklungsgeschichte.
Herausgegeben von F. M e r k e 1 u. R. B o n n e t. Abtheilung 1 : Arbeiten aus
anatomischen Instituten. Heft 33 (Band X, Heft 3). Wiesbaden 1898. gr. 8. pg.
3 u. 345—517 m. 5 Tafeln u. 18 Abbildungen. 12

Inhalt: Kirchner, A., Ueber die Lage der Brustwarze u. das Lageverhältniss der Herzspitze
zur linken Brustwarzenlinie. — Gramer, A., Beitrag zur Kenntniss der Opticuskreuzung im Chiasma
u. des Verbaltens der optischen Centren bei einseitiger Bulbusatrophie (m. 3 Tfln.). — Henckel, F.,

Beitrag zur Entwicklungsgeschichte des menschlichen Auges (m. 2 Tfln.).

Heft 1—32 (Band I-IX, X, Heft 1 u. 2), 1891—98. m. 445 z. Th. colorirten Tafeln. M. 422.85.— Abtheilung 2 — siehe Nr. 1629.

5846 Henocqae, A., Spectroscopie biologique. Partie III: Spectroscopie de l'Urine et

des Pigments. Paris 1898. 8. 203 pg. av. 17 figures. 220
Parties I et II; Spectroscopie du sang. Spectroscopie des organes, des tissus, des humeurs. 1895

—97. 199 et 158 pg. ay. 32 figures. M. 4.40.

5847 Jahrbücher, Zoologische. Herausgegeben von J. W. S p e n g e 1. Abtheilung für

Anatomie u. Ontogenie der Thiere. Band XI. Heft 2. Jena 1898. gr. 8. pg. 97
—280 m. 11 Tafeln u. 3 Abbildungen. 16

Inhalt: Sprenger, H., Untersuchungen über Bau u. Entwicklung der Stacheln yon Erinaceus
europaeus (m. 3 Tfln.). — Holzberg, F., Der Geschlechtsapparat einiger Taenien aus der Gruppe
Davainea Bl, (m. 2 Tfln.). — P 1 a t e, L. U., Beiträge zur Anatomie u. Systematik der Janelliden (m. 6 Tfln.).

Band XI. Heft 1. 1897. m. 6 Tafeln (1 colorirt). M. 8.

5848 Labbe, A., La Cytologie experimentale. Essai de Cytomecanique. Paris 1898. 8.

192 pg. toile. 430

5849 Laulanie, F., Energ^tique musculaire. Avec une pröface de A. G h a u v e a u.

Paris 1898. 8. 206 pg. 220

Leisering, A. G., Atlas der Anatomie der Hausthiere — siehe Nr. 5874.

5850 Loeb, L., Ueber die Entstehung von Bindegewebe, Leucocyten und rothen Blut-

körperchen aus Epithel und über eine Methode isolirte Gewebstheile zu züchten.
2 Theile. Chicago 1897. gr. 8. 56 u. 12 pg. 3

5851 Mercier, D., Les Origines de la Psychologie contemporaine. Paris 1898. 8. 43o

5852 Mills, W., The Nature and Development of Animal Intelligence. London 1898.

8. 320 pg. cloth. 11

5853 Monatsschrift, internationale, für Anatomie und Physiologie. Herausgegeben von
E. A. Schäfer, L. Testutu. F. Kopse h. Band XY. Heft 6 u. 7. Leipzig

1898. gr. 8. pg. 177— 208 m. 3 Abbildungen. 4
Inhalt: B e r t a c c h i n i

,
P., Istogenesi dei Nemaspermi di Triton cristatus, fine. — Rawitz, B.,

Die Fussdrüse von Gastropteron Meckelii Kosse. — Anderson, R. J., Note on a Diastema between
Molars and Premolars of an Ox.

Band XV. Heft 1-5. m. 6 Tafeln (5 colorirt). M. 28.

585 4 Nussbaum, M., Nerv und Muskel. Theil II: Der Oberschenkel einiger anuren
Batrachier. (Bonn, Arch. mikr. Anat.) 1898. gr. 8. 135 pg. m. 5 Tafeln in-4.

Theil I. 1896. 31 pg. m. 1 Tafel.

5855 Oker-Blom, M., Experimentelle Untersuchungen über das unter Einwirkung des
Constanten elektrischen Stromes stattfindende Eindringen von medicamentösen
Stoffen in den Thierkörper. Helsingfors 1898. 8. 73 pg. I50

5856 PaniZZa, M., I nuovi Elementi della Psicofisiologia. Roma 1898. 12. 140 pg. Iso

5857 Steiner, J., Die Functionen des Gentrainervensystems und ihre Phylogenese.
Abtheilung III : Die wirbellosen Thiere. Braunschweig 1898. gr. 8. 10 u. 154 pg.
m. 1 colorirten Tafel u. 46 Abbildungen. 10

Abtheilung I u. II: Untersuchungen über die Physiologie des Froschhirns; Die Fische. 1885—88.
143 u. 127 pg. m. 1 Tafel u. 59 Abbildungen. M. 10.

5858 Tonrnenx, F., Pröcis d'Embryologie humaine. Paris 1898. 8. 450 pg. av. 156
figures, dont 35 en couleurs. 6

5859 Zimmermann, K. W., Beiträge zur Kenntniss einiger Drüsen und Epithelien. (Bonn,
Arch. mikr. Anat.) 1 898. gr. 8. 155 pg. m. 3 colorirten Tafeln in fol. u. 1 4 Abbildungen.

Horn 0,

5860 Beiträge zur Anthropologie Elsass-Lothringens, herausgegeben von G. Schwalbe.
Heft II : Brandt, G., Die Körpergrösse der Wehrpflichtigen des Reichslandes

Elsass-Lothringen. Strassburg 1898. 4 7 u. 82 pg. m. 3 colorirten Karten. 8
Heft I — siehe Nr. 2438.
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5861 Brandt, G., Die Körpergrösse der Wehrpflichtigen des Reichslandes Elsass-Loth-
ringen. Nach amtlichen Quellen bearbeitet. Strassburg (Beitr. Anthrop. Els.-Lothr.)

1898. 4. 7 u. 82 pg. m. 3 colorirten Karten. Mark 8

5862 Ganestrini, G., Antropologia. 3. edizione. Milano 1 898. 12. 345 pg. Iso

5863 Haddon, A. C, The Study of Man. London 1898. 8. 544 pg. cloth. 630

5864 Harraga, J. M., Contributions ä l'ötude de l'Höröditö et des Principes de la

Formation des Races. Paris 1898, 8. 2

5865 Memoires de la Societö Royale des Antiquaires du Nord. Nouvelle Sörie. Annöe
1897. Gopenhague 1898. 8. 80 pg. Iso

5866 Mittheilnngen der Anthropologischen Gesellschaft in Wien. Redigirt von F.

Heger. Band XXVIII (Neue Folge. Band XVIII). Heft 2. Wien 1898. gr. 4.

pg. 57—106 m. 2 Tafeln u. 7 Tabellen.
Inhalt: Holl, M., Ueber Gesichtsbildung. — Preis des vollständigen Bandes (6 Hefte). M. 20.

6867 Müller, S., Nordische Alterthumskunde, nach Funden und Denkmälern aus
Dänemark und Schleswig gemeinfasslich dargestellt. Deutsche Ausgabe, unter
Mitwirkung des Verfassers besorgt von 0. L. J i r i c z e k. (2 Bände.) Band II

:

Die ältere u. jüngere Eisenzeit. (In 7 Lieferungen.) Strassburg 1898. gr. 8. m.
Tafeln, Karten u. Abbildungen. — Liefg. 1—4 : pg. 1—192 m. 1 Tafel. Jede Liefg. 1

Band I: Steinzeit-Bronzezeit. 1897. 483 pg, m. 2 Tafeln, 1 Karte u. 253 Abbildungen. M. 10.

5868 Pothier, Les Populations primitives, Essai d'interprötation de Documents archöo-
logiques par la Geologie et les Textes. Paris 1898. gr. in-8. av. 2 cartes co-
loriöes. 880

5869 Salvador, J. M., Apuntes Antropologicos. Oviedo 1897. 8, 5 et 128 pg. 25o

5870 Traverse, G. B., Stazione Neolitica di Alba. Alba 1898. 8. 55 pg. con carta e

4 tavole in-4. 350

5871 VirchOW, R., Ueber die ethnologische Stellung der prähistorischen und proto-

historischen Aegypter, nebst Bemerkungen über Entfärbung und Verfärbung der
Haare. Berlin (Abhandl. Akad.) 1898. gr. 4. 20 pg. m. 2 colorirten Tafeln, cart. 3

Mammalia.
5872 Assheton, R., The Segmentation of the Ovum of the Sheep; with observations

on the hypothesis of a hypoblastic origin for the Trophoblast. (London, Quart.

Journ. Micr, Sc.) 1898. roy. 8, 58 pg, with 4 plates in-4, (1 coloured), 8

5873 Johnstone, J., The Thymus in the Marsupiais, (London, Journ. Linn, Soc.) 1898.

8. 21 pg. w, 3 plates. 36o

5874 Leisering, A. G., Atlas der Anatomie des Pferdes und der übrigen Hausthiere.

3. Auflage, unter Mitwirkung von H. B a u m in erweiterter Form neu heraus-

gegeben von W. E 1 1 e n b e r g e r. (In 9 Lieferungen.) Leipzig 1898. fol. 54

z. Th. colorirte Tafeln m. Text. — Liefg. 2 u. 3: 12 Tafeln m. Text (pg. 33—72).
Jede Liefg. 6

Ergänzung zu des Verfassers : Handbuch der vergleichenden Anatomie der Hausthiere, 8. Auflage.

Berlin 1896. gr. 8. 975 pg. m. 322 Holzschnitten. M. 20.

5875 Matschie, F., Säugethiere von der Hamburger Magalhaensischen Sammelreise
(1892—93), Hamburg (Ergebn, Magalh. Sammelr.) 1898. Lex. 8. 29 pg. m. 1

colorirten Tafel. 3

5876 Pohl, J., Die Maus. Anregende Betrachtungen über den Einfluss der Körpergrösse

auf Bau und Leben der Säugethiere. Znaim 1898. 8. 54 pg. cart. 1

Ave s.

5877 Almasy, G., Ornithologische Recognoscirung der Rumänischen Dobrudscha. (Bu-

dapest, Aquila) 1898. 4. 206 pg. m, 1 colorirten Karte u. 14 Abbildungen. — In

Magyarischer u. Deutscher Sprache. 10
Preisverbesserung der Anzeige Nr. 3436.

5878 Apgar, A. 0., Birds of the United States east of the Rocky Mountains. Manual
for the Identification of species in band or in the bush. New York 1898. 12. cloth. 11

5879 Boas, J. E. V., Ueber die Mittelkralle der VögeL Leipzig (Morph, Jahrb,) 1898.

8. 7 pg, mit 1 Tafel. Ibo

5880 d'Hamonville, L., Atlas de poche des Oiseaux de France, Suisse et Belgique,

suivi d'un catalogue descriptif complet de tous les Oiseaux de ces pays. S6rie

II. Paris 1898. 12. 88 planches, dont 72 coloriöes, av. 160 pg. de texte. 56o

L'Atlas complet, 2 parties, 1897—98. 164 planches, dont 144 coloriöes, av. 320 pg. de texte. M. 11,
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Lindner, P. F., Verzeichniss aller bis zum Frühjahr 1898 auf der Kurischen

Nehrung beobachteten Vogelarten — siehe Nr. 5816.

5881 Haumann's Naturgeschichte der Vögel Deutschlands und des angrenzenden
Mittel-Europas. Neu bearbeitet von C. R. Hennicke, unter Mitwirkung von
R. Blasius, A. Goering, E. Hartert u. A. (12 Bände in 1 20 Lieferungen.)

Gera 1898. gr. 4. m. 3—40 0 Farbendrucktafeln. — Liefg. 26—29 (Band V. Liefg.

4- 7): pg. 97—208 m. 12 Farbendrucktafeln. Jede Liefg. Mark 1

Bisher erschienene Bände: Band VI (Taubenvögel, Hühnervögel, Flamingos, Reiher u. Störche).
1897. 341 pg. m. 1 schwarzen u. 31 Farbendrucktafeln. — Band II (Grasmücken, Timalien, Meisen
u. Baumläufer). 1898. 344 pg. m. 30 Farbendrucktafeln. — Jeder Band M. 10, in Halbfranzband M. 16,

5882 Ciainet, A., Vademecum des Oiseaux observös en Belgique. Bruxelles 1898.

8. 206 pg. 3

5883 Scott, V. E. D., Bird Studies. An account of the Land Birds of Eastern North
America. London 1898. 4. with illustrations. cloth. 22

5884 Whiting, J. E., Where wild Birds sing. Notes of a Naturalist. London 1898.

8. 166 pg. cloth. 230

Reptilia et Amphibia.

5885 Boettger, 0., Katalog der Reptilien-Sammlung im Museum der Senckenbergischen
Naturforschenden Gesellschaft in Frankfurt a. M. Theil II : Schlangen. Frankfurt
1898. 8. 9 u. 160 pg. l5o

Der jetzt vollständige Katalog der Reptilien-Sammlung, 2 Theile, 1893—98. 150 u. 169 pg. M. 3.

— Katalog der Batrachier-Sammlung im Museum der Senckenb. Naturf. Gesellschaft. 1892. 83 pg. M. 2.

5886 Bonlenger, G. A., The Tailless Batrachians of Europe. Part IL London (Ray Soc.)

1 898. 8. pg. 211—376 with 4 maps, 1 4 plates (l 0 coloured) and 47 figures. cloth. 30
The complete work, 2 parts, 1897—98. 379 pg. with 4 maps, 24 plates (16 coloured) and 124

figures. cloth. M. 60.

NüSSbanm, M., Der Oberschenkel einiger anuren ßatrachier — siehe Nr. 5854.
5887 West, G. S., On the Histology of the Salivary, Buccal and Harderian Glands of

the Colubridae, with notes on their Tooth-succession and the relationships of

the Poison-duct, (London, Journ. Linn. Soc.) 1898. 8. 10 pg. with 2 plates. 25o

5888 Zenneck, J., Die Zeichnung der Boiden. (Leipzig, Zeitschr. wiss. Zool.) 1898.
gr. 8. 384 pg. m. 8 Tafeln (2 colorirt) u. 28 Holzschnitten. 21

Pisces.

5889 Collett, R., Contributions to the knowledge of the Genus Lycodes Reinh. Parti:

Lycodes Sarsii Coli. Christiania (Vid.-Selsk. Skrift.) 1898. roy. 8. 19 pg. with
2 plates. l8o

5890 Granby, The Trout. With chapters on breeding by F. H. G u s t a n c e. London
1898. 8. 278 pg. with illustrations. cloth. 53o

5891 Gnitel, F., Sur un procödö facilitant la recherche des entonnoirs segmentaires
du rein des Selaciens. (Note pröliminaire). (Paris, Arch. Zool. expör. 1897.) 8.

16 pg, avec 1 planche in-fol. 25o

5892 Hartmann, V., Die Fische Kärntens. Klagenfurt (Jahrb. Naturhist. Mus.) 1898.

8. 48 pg. l2o

5893 Johnston, J. B., The Olfactory Lobes, Fore-Brain and Habenular Tracts of Aci-

penser. (Boston, Zool. Bull.) 1898. roy. 8. 21 pg. with 5 figures.

5894 Legres, R., Developpement de la Cavit6 buccale de l'Amphioxus lanceolatus.

Contribution ä l'ötude de la morphologie de la Tete. Partie II : Developpement
de la cavitö buccale, definitive et du velum; considärations g6n6rales. (Paris,

Arch. Anat. microsc.) 1898. gr. in-8. 43 pg. av. 2 planches coloriäes et figures. 4
Le memoire complet, 2 parties, 40 et 43 pg. av. 5 planches colori6es et figures. M. 8,50.

5895 Report, 15. annual, of the Fishery Board for Scotland for the year 1897. Parti
and II: General report; Salmon Fisheries. Edinburgh 1898, roy. 8. 4

5896 Report, 37. annual, of the Inspectors of the Salmon and Freshwater Fisheries

(England and Wales) for 1897. London 1898, roy. 8. 2

5897 Report, 12. annual, of the Sea Fisheries of England and Wales for the year
1897. London 1898. 8. 2

5898 Steindachner, F., Die Fische der Sammlung Plate aus Chile. (Jena, Zoolog.

Jahrb.) 1898. gr. 8. 58 pg. m. 7 Tafeln.
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Mollnsca (et Mollnscoidea).

5899 Babor, J. F., Ueber Aspidoporus limax. Wien (Annal. Hofmus.) 1898. Le*. 8.

7 pg. m. 1 Tafel. Mark \ao

5900 — Ueber die von H. Rebel im Jahre 1896 in Ost-Rumelien gesammelten Nackt-
schnecken. Wien (Annal. Hofmus.) 1898. Lex. 8. 6 pg. m. 1 colorirten Tafel. I20

Verbesserung der Anzeigen Nr. 5514 u. 5515.

5901 Ballowitz, E., Zur Kenntniss der Zellsphäre. Eine Zellenstudie am Salpenepithel.

(Leipzig, Archiv f. Anat. u. Phys. 1898.) gr. 8. 64 pg. m. 4 Tafeln. 5

5902 Bnmpns, H. C, The Variations and Mutations of the introduced Littorina. (Boston,

Zool. Bull.) 1898. roy. 8. 13 pg. with 14 plates (diagrams) and 2 figures.

De-Gregorio, Ä., Etudes sur le Genre Amussium, avec catalogue de tous les

Peignes lisses et sublisses vivants et tertiaires — voir no. 6029.

590 3 Fischer, H., Note sur la Faune du Haut Tonkin. III. Liste des Mollusques re-

cueillis par le Dr. A. Billet. Paris (Bull. Scient. Fr. et Belg.) 1898. gr. in-8.

31 pg. avec 2 planches. 3

5904 Goodrich, E. S., On the reno -pericardial Canals in Patella. (London, Quart.

Journ. Micr. Sc.) 1898. roy. 8. 6 pg. with 1 plate.

5905 Gredler, V., Zur Conchylien-Fauna von China. Stück XIX. Bozen 1898. gr. 8.

m. 1 Tafel. 1

Stück I~XVIII. 1878-94. m. Tafeln u. Abbildungen. M. 33. . .

5906 Lillie, F. R., Centrosome and Sphere in the Egg of Unio. (Boston, Zool. Bull.)

1898. roy. 8. 10 pg. with 7 figures.

5907 Linden, M. V., Unabhängige Entwicklungsgleichheit (Homoeogenesis) bei Schnecken-
gehäusen. (Leipzig, Zeitschr. wiss. Zool.) 1898. gr. 8. 21 pg. m. 2 Tafeln. Uo

Preisverbesserung der Anzeige Nr. 5228.

5908 Moore, J. E. S., On the Hypothesis that Lake Tanganyika represents an old

Jurassic 8ea. (Comparison of the Molluscs of the Sea with Jurassic forms.) (London,
Quart. Journ. Micr. Sc.) 1898. roy. 8. 19 pg. with 1 plate in-4.

5909 Sarasin, P. und F., Die Süsswasser-Mollusken von Gelebes. Wiesbaden 1898.

gr. 4. 8 u. 104 pg. m. 13 Tafeln. 32

5910 Seeliger, 0., Die Tunicata (Mantelthiere), wissenschaftlich dargestellt in Wort
und Bild. Leipzig 1898, gr. 8. m. z, Th. colorirten Tafeln u. Abbildungen. —
Lieferung 16—20: pg. 257—320 m. 4 Tafeln u. 12 Abbildungen. Jede Liefg. Ibo

5911 Steenstrup, J. J. S., Spolia Atlantica: Kolossale Blaeksprutter fra det nordlige

Atlanterhav. Kjöbenhavn (Vid.-Selsk. Skrift) 1898. 4. 48 pg. m. 4 Tafeln u.

Holzschnitten. 3bo

5912 Stempeil, W., Beiträge zur Kenntniss der Nuculiden. (Untersuchung der ana-
tomischen Verhältnisse, besonders an den von Plate in Chile gesammelten
Arten.) (Jena, Zoolog. Jahrb.) 1898. gr. 8. 92 pg. m. 4 Tafeln in-4. (1 colorirt).

Theil I: Haut- u. Muskelsystem (Dissertation) — siehe Nr. 5330.

Insecta.

5913 Berlese, A., e Leonardo, G., Chermotheca Italica, continens exsiccata, in situ,

Coccidarum Plantis, praecipue cultis, in Italia occurrentibus, obnoxiarum, Coc-
ciniglie raccolti in Italia. (5 fascicoli.) Portici 1898. 4. 125 specie e varietä

exsiccate di Cocciniglie in situ, sull' organo della pianta su cui sono State rac-

colte, con testo. — Fascicolo III: Ni. 51— 70. In cartolajo. Ogni fascicolo 10

5914 Bibliography of the more important Contributions to American Economic
Entomology. Part VI. The more important Writings published between June
30 1888 and December 30 1896. Prepared by N. Banks. Washington 1898.

8. 273 pg. . 6
Parts I—V. 1889—96. M. 18.

5915 Bourgeois, J., Catalogue des Colöoptöres de la chaine des Vosges et des rögions

limitrophes. Fase. 1. Cicindelidae — Gyrinidae. Colmar 1898. 8. 80 pg.

5916 Brenske, E., Die Serica- Arten der Erde. Monographisch bearbeitet. (Berlin,

Entomol. Zeitschr.) 1898. gr. 8. 94 pg.
5917 Chapman, T. Ä., Some remarks on Heterogyna penella. (London, Entom. Soc,

Trans. 1898.) 8. 1 0 pg.
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5918 Elwes, H. J., A Revision of the Genus Erebia. (London, Entom. Soc. Trans. 4 898.)

8. 39 pg. Mark Sso

5919 Faust, J., Beitrag zur Kenntniss der Fauna von Kamerun, mit besonderer Be-
rücksichtigung der Afrikanischen Menemachiden, Isorhynchiden und Campylo-
sceliden. (Berlin, D. Entomol. Zeitschr.) 1898, gr. 8. 75 pg. 4

5920 Fernald, C. H., The Pterophoridae of North America. Amherst (Mass. Agr. Coli.)

1898. roy. 8. 80 pg. with 9 plates. 5

5921 Griffiths, G. C, On the Frenulum of the Lepidoptera. (London, Entom. Soc.

Trans. 1898.) 8. 12 pg. with 1 plate. 25o

5922 Hagen, B., Vorläufige Diagnose neuer Rhopaloceren von den Mentawej- Inseln.

(Berlin, Entomol. Nachr.) 1898. 8. 15 pg. I20

Hieronymns, G., und Fax, F., Herbarium Cecidiologicum — siehe Nr. 5975.

5923 Hollrung, M., Die wichtigsten Obstschädiger und Mittel zu ihrer Bekämpfung.
Berlin 1898. 1 Farbendrucktafel in-fol. 1

5924 Hübner, J., Sammlung exotischer Schmetterlinge, nebst Zuträgen zur Sammlung
exotischer Schmetterlinge, fortgesetzt von C. Geyer. Augsburg 1806— 1 8. Neue
verbesserte u. vermehrte Ausgabe, mit synonymischem Register, herausgegeben
von W. F. Kirby. (In 60 Lieferungen.) Brüssel 1898. 4. m. 664 colorirten

Tafeln. ~ Liefg. 29—31: 30 colorirte Tafeln. Jede Liefg. 830

5925 Ihle, P., und Lange, M., Gross-Schmetterlinge Thüringens (bez. Mittel-Deutsch-

lands), deren Eier, Raupen, Puppen, sowie Nahrungspflanzen, nach der Natur
gemalt. Herausgegeben unter Mitwirkung des Entomologischen Vereins zu Gotha.

(In Serien zu 4 Lieferungen.) Serie I. Liefg. 3 : Lasiocampa quercifolia L.; Papilio

machaon L.; Endromis versicolora L. Gotha 1898. qu. 4. 3 mit der Hand colo-

rirte Tafeln. Subscriptionspreis für jede Liefg. 350

5926 Johnson, W. F., and Carpenter, G. H., The Larva of Pelophila. (London, Entom.
Soc. Trans. 1898.) 8. 8 pg. 1

5927 Kirby, W. E., Insects, Friends and Foes. With preface by W. F. K i r b y. London
1898. 12. 148 pg. with 32 coloured plates. cloth. iso

Enuth, B., Handbuch der Blüthenbiologie unter Zugrundelegung von H. M ü 1 1 e r's

„Befruchtung der Blumen durch Insekten" — siehe Nr. 5977 u. 5978.

5928 Lecaillon, A., Sur les Enveloppes ovulaires de quelques Chrysomölides. Recher-
ches Sur le Döveloppement embryonnaire de quelques Chrysomölides. 2 me-
moires. (Paris, Arch. Anat. microsc.) >I898. gr. in-8. 88 pg. av. 2 planches.

5929 Mc Lachlan, R., Neuroptera-Plaenipennia collected in Algeria by A. E. Eaton.
(London, Entom. Soc. Trans. 1898.) 8. 18 pg. 2

5930 MediCUS, W., Illustrirtes Käferbuch. Anleitung zur Kenntniss der Käfer, nebst
Anweisung zur Anlage von Sammlungen. 5. Auflage. Leipzig 1898. 12. 13 u.

112 pg. m. 10 colorirten Tafeln. leo

5931 — Illustrirter Raupenkalender. Zusammenstellung der Raupen nach Monaten, in

welchen sie vorkommen u. mit Angabe, von welchem Futter sie leben. 3. Auf-
lage. Leipzig 1898. 12. 4 u. 80 pg. m. 7 colorirten Tafeln. leo

5932 — Illustrirtes Schmetterlings- und Raupenbuch. Anleitung zur Kenntniss der
Schmetterlinge u. Raupen, nebst Anweisung zur Anlage von Sammlungen. 5. Auf-
lage. Leipzig 1898. 12. 14 u. 104 pg. m. 8 colorirten Tafeln. leo

5933 RÜedi, C, Die Honigbiene und ihre nächsten Verwandten: Hummeln, Wespen
und Ameisen. Aarau 1898. 8. 49 pg. Oeo

5934 Schwarz, 0., Beschreibung neuer Elateriden. (Berlin, D. Entomol. Zeitschr.) 1898.
gr. 8. 28 pg. 2

5935 Vayssiere, A., Description du Pentaphis marginata Koch, espöce d'Aphidö qui
attaque le bl6. — Description du Temnocephala mexicana nov. sp. (Marseille,

Ann. Fac. Sc. 1898.) 4. 21 pg. avec 1 planche. 3

5936 Viturat et Fauconnet, L, Catalogue analytique et raisonnö des Gol^optöres de
Saöne-et-Loire, et des döpartements limitrophes. Autun 1898. 8. 160 pg.

5937 Weise, J., Goccinellen aus Kamerun. (Berlin, D. Entomol. Zeitschr.) 1898. gr. 8.

29 pg. m. 1 Tafel. 3

5938 Wheeler, W. M., A new Genus of Dolichopodidae (Drepanomyia) from Florida.

(Boston, Zool. Bull.) 1898. roy. 8. 4 pg. with 6 figures.
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5939 Zeitung, Entomologische. Herausgegeben von denn Entomologischen Vereine zu
Stettin. Redaction: H. Dohm. Jahrgang 58: 1897. No. 7—12 (Heft III u. IV).

Stettin (u. Berlin, R. Friedländer & Sohn), gr. 8. pg. 229—454.
Inhalt: Faust, J., Neue Gattungen u. Arten in der Celeuthetidenreihe. — Schütze, Mittheilungen

über einige Kleinschmetterlinge. — Riesen, A., Zur Lepidopterenfauna der Provinzen Ost- u. West-
preussen. — Fuchs, A,, Mikrolepidopteren der Loreleygegend. V. — Obaus, F., Beiträge zur Kennt-
niss der Ruteliden.

Jahrg. 58, jetzt vollständig, 454 pg, m. i Tafel. M. 12.

Arachnida, Myriopoda, Crnstacea.

5940 Berlese, A., Acari, Myriopoda et Scorpiones hucusque in Italia reperta. Acari,

Miriapodi e Scorpioni Italiani. Fascicoli 89—92. Padova 1898. in-8. gr. 28 tavole

(18 colorate) c. 83 pg. di testo.
Fascicoli 1—88. 1882—97. 847 tavole colorate e nere. c. testo. M. 341.80. — Supplementi

I-IV. 1892-97. 143, 155, 96 e 190 pg. c. 54 tavole. M. 51.20.

5941 Krämer, P., Acariden von der Hamburger Magalhaensischen Sammelreise (1892— 93).

Hamburg (Ergebn. Magalh. Sammelr.) 1898. Lex. 8. 40 pg. m. 1 Tafel. Mark 3

5942 Morgan, T. H., Regeneration and Liability to injury. (Experiments on the power
of regeneration of the different appendages of the common Hermit Grab.) (Boston,

Zool. Bull.) 1898. roy. 8. 14 pg. with 25 figures.

5943 Vavra, W., Süsswasser-Ostracoden von der Hamburger Magalhaensischen Sammel-
reise (1892—93). Hamburg (Ergebn. Magalh. Sammelr.) 1898. Lex. 8. 26 pg. m.
5 Abbildungen. Uo

5944 Verhoeff, C, lieber Diplopoden aus Kleinasien. (Wien, Verhandl. Zool.-Bot. Ges.)

1 898. gr. 8. 14 pg. m. 2 Tafeln. 2

5945 Wolcott, R. H., New American Speeles of the Genus Atax (Fab.) Bruz. (Boston,

Zool. Bull.) 1898. roy. 8. 7 pg. with 6 figures.

Vermes, Coelenterata, Pro t ozoa.

5946 Breitfuss, L. L., Die Kalkschwämme der Sammlung Plate aus Chile. (Jena, Zoolog.

Jahrb.) 1898. gr. 8. 16 pg. m. 1 Tafel in-4.
Siehe auch Nr. 5241.

6947 Bütschinsky, F., Die Fauna der Odessaer Landseen (Limane) : Protozoa. (Odessa,

M6m. Soc. Natural. Nouv.-Russ.) 1897. gr. 8. 85 pg. m. 4 Tabellen. — In Rus-
sischer Sprache. 6

5948 Conant, F. S., The Cubomedusae. Baltimore (Mem. Biol. Lab. J. Hopk. Univ.)

1 898. 4. 16 and 61 pg. with portrait and 8 plates. 17

5949 Farqnhar, H., Preliminary account of some New-Zealand Actinaria. (London,

Journ. Linn. Soc.) 1898. 8. 10 pg. with 1 plate. 25o

5950 Lebedinsky, J., Beobachtungen über die Entwicklungsgeschichte der Nemertinen.

(Odessa, Mem. Soc. Natural. Nouv.-Russ.) 1898. gr. 8. 123 pg. m. 3 Tafeln in-4.

— In Russischer Sprache. 8

5951 Lndwig, H., Holothurien von der Hamburger Magalhaensischen Sammelreise

(1892—93). Hamburg (Ergebn. Magalh. Sammelr.) 1898. Lex. 8. 98 pg. m.
3 Tafeln in-4. 6

5952 — Die Holothurien der Sammlung Plate aus Chile. (Jena, Zoolog. Jahrb.) 4898.

gr. 8. 24 pg. m. 1 Tafel in-4.

5953 Mesnil, F., et Caullery, M., Etudes de Morphologie externe chez les Annölides.

IV. La famille nouvelle des Levinsöniens. Revision des Ariciens. Affinitös des

deux familles. Les Apistobranchiens. Paris (Bull. Scient. Fr. et Belg.), Juin 4 898.

gr. in-8.. 26 pg. avec 1 planche. 26o

I— III. 1896-97. 120 pg.'av. 11 planches. M. 14.

5954 Michaelsen, W., Die Oligochaeten der Sammlung Plate aus Chile. (Jena, Zoolog.

Jahrb.) 1898. gr. 8. 10 pg. m. 1 Abbildung.

Miura, K., nnd Yamazaki, F., lieber Taenia nana — siehe Nr. 5806.

5955 Osborn, H. L., Observations on the Parasitism of Anodonta plana Lea by a

Distomid Trematode at Chautauqua, New York. (Boston, Zool. Bull.) 1898. roy. 8.

10 pg. with 4 figures.

5956 Ficton, L. J., On the Heart-body and Coelomic Fluid of certain Polychaeta.

(London, Quart. Journ. Micr. Sc.) 1898. roy. 8. 40 pg. with 4 plates (2 coloured). 8

Vayssiere, A., Description du Temnocephala mexicana — voir no. 5935.
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Allgemeine s.

5957 Berg, 0. C, nnd Schmidt, C. F., Atlas der officinellen Pflanzen. Darstellung u.

Beschreibung der im Arzneibuche für das Deutsche Reich erwähnten Gewächse,
2., verbesserte Auflage von „Darstellung u. Beschreibung sämmtlicher in der
Pharmacopoea Borussica aufgeführten Gewächse" herausgegeben von A. Meyer
u. K. S c h u m a n n. (In 28 Lieferungen.) Leipzig 1898. gr. 8. m. 168 colo-

rirten Tafeln (Handcolorit). — Liefg. 21 u. 22: pg. 63—94 m. 12 color. Tafeln.

Jede Liefg. Mark 6»o

Berlese, A., e Leonardi, G., Chermotheca Italica, continens exsiccata, in situ,

Coccidarum Plantis, praecipue cultis, in Italia occurrentibus, obnoxiarum — vide
No. 5913.

5958 Bibliotheca Botanica. Original -Abhandlungen aus dem Gesammtgebiete der
Botanik, Herausgegeben von C. Luerssen u. B. Frank. Heft 44. Lieferung
I: Geheeb, A., Weitere Beiträge zur Moosflora von Neu Guinea. Liefg. 1.

Stuttgart 1898. gr. 4. pg. 1— 16 m. 9 Tafeln. 18
Heft i—U3. 1886-98, m. 129 z. Th. colorirten Tafeln. M. 745. (Ein Exemplar von R. Fried-

länder & Sohn für M. 450 zu beziehen.)

5959 Dnvillard et Noter, R. de, Manuel de Culture Potagere dans le Nord, le Midi
de la France et en Algörie, Paris 1898. 8. 365 pg. av. 132 figures. toile. 35o

5960 Engler, A., und Prantl, K., Die natürlichen Pflanzenfamilien nebst ihren Gattungen
und wichtigeren Arten, insbesondere den Nutzpflanzen. Leipzig 1887 —98. gr. 8.

ca. 5280 pg. m. mehreren 1000 Abbildungen. — Lieferung 177 (Schizophyceae
[Myxophyceae, Phycochromophyceae, Gyanophyceae] : Chroococcaceae, Chamnesi-
phonaceae, Oscillatoriaceae, Nostocaceae, Scytonemataceae, Stigonemataceae, Rivu-
lariaceae von 0. Kirchner): pg. 45—92 (v. Theil I. Abtheilung 1, a) m. 112
Abbildungen. Subscriptionspreis Iso

5961 — Dieselben. Theil III. Abtheilung 8. Leipzig 1898. gr. 8. 274 pg. m. 461 Ab-
bildungen. Subscriptionspreis 9

Einzelpreis 18
Inhalt: Harms, H., Araliaceae, Cornaceae. — Drude, 0., Umbelliferae (Apiaceae, Dolden-

gewächse).

5962 Hess, R., Der Forstschutz. 3., vermehrte u. verbesserte Auflage. (2 Bände.)
Band L 2. Hälfte. Leipzig 1898. gr. 8. pg. 24 u. 257—584 m. 143 Holzschnitten. 7

Band I, jetzt vollständig, 608 pg. m, 233 Holzschnitten. M. 12.

Hollrnng, M., Die wichtigsten Obstschädiger — siehe Nr. 5923.
5963 Linnean Society of London, Journal. Botany. Nos. 232 and 233 (Volume 33,

part V and VI). London, July 1898. 8. pg. 323— 478 with 4 plates. 850
Cont. ; Groves, H. and J., On Characeae collected by Blow in the West Indies (with 1 plate).— Williams, F. N., Revision of the genus Arenaria L. — Worsdell, W. C, Comparative anatomy

of certain genera of the Cycadaceae (with 1 plate). — D r u c e , G. C, On the occurrence of Carex
helvola in Britain. — Reid, C, Om Limnocarpus a new genus of fossil Plants from the tertiary

deposits of Hampshire. — Campbell, D. H., On the structure and development of Dendroceros
Nees (with 2 plates).

5964 MassalongO, C, Delectus Seminum, quae Hortus botanicus Universitatis Fer-
rariensis pro mutua commutatione oß"ert anno 1 897. Ferrariae 1898. 8, 40 pg.

5965 Rizzi, F., Tecnologia forestale e Utilizzazione dei ßoschi, Volume U, Milano
1898. 12. 4 e 110 pg. c. figure. I50

Vol. I.* 1897. 228 pg. M. 2.50.

5966 Robinson, W., The Eiiglish Flower Garden. Design and arrangement shown by
existing examples of Gardens in Great Britain and Ireland, followed by a de-
scription of the best Plants for the open-air Garden and their culture. 6. edition.

London 1898. roy. 8. 844 pg. with many illustrations. cloth. 158o
5967 Stiegier, A., Der Rebschnitt und die wichtigsten Erziehungsarten, mit besonderer

Berücksichtigung veredelter Reben. Graz 1898. qu. fol. 11 Farbendrucktafeln m.
2 pg. Text. In Mappe. 5

Dasselbe in Slavonischer Sprache : M. 5.

5968 Der Tropenpflanzer. Zeitschrift für tropische Landwirthschaft. Organ des Komitees
zur Einführung von Erzeugnissen aus Deutschen Kolonien. Herausgegeben von
0. Warburg u. F. Wohltmann, redigirt von G. M e i n e c k e. Berlin, gr. 8,

m. Abbildungen. — Jahrgang H: 1898 (12 Nrn.). 8
Preisverbesserung der Anzeige Nr. 790.
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5969 Wocke, E,, Die Alpenpflanzen in der Gartenkultur der Tiefländer. Berlin 1898.

gr. 8. 1 1 u. 257 pg. m. 4 Tafeln u. 22 Abbildungen. Mark 5

Anatomia, Physiologia et Embryologia Plantarnm.

5970 d'ArbaTimont, J., Anomalies vögötales. üne Poire monstrueuse. Dijon (Bull. Soc.

Hortic. Cöte-d'Or) 1898. 8. 13 pg. av. 1 planche. I20

Archiv für Entwicklungsmechanik der Organismen — siehe No. 5835.
5971 Cacace, E., Contributo allo studio delle Dipsacee. Ricerche istologiche. Napoli

1898. 8. 12 pg.
5972 Chifflot, Gerard et Falzer, Maladies et Parasites du Chrysantheme. De la föcon-

dation du Chrysantheme. Les meilleurs Engrais et Composts. Paris 1898. 8.

40 pg. av. 2 planches. 1

5973 Detmer, W., Practical Plant Physiology. Translated by S. A. M 0 o r. London
1898. 8. 576 pg. with 184 illustrations. cloth. 125o

5974 Hansteen, B., Om Aeggehvide-synthese i den grönne Phanerogame Plante. Chri-

stiania (Vid.-Selsk. Skrift.) 1898. gr. 8. 139 pg. 43o

5975 Hieronymns, G., und Pax, F., Herbarium Cecidiologicum. Sammlung von Zoo-
cecidien. Fortgesetzt von R. Dittrich u. F. Pax. Lieferung 6. Breslau 1898.

fol. 26 Nrn. (176—200 u. 138 a). 6
Liefg. 1 u. 2. 1892—94. ICD Nrn. M. 25. — Von Liefg. 3 ab jede Liefg. (25 Nrn.) M. 6.

5976 Jahrbücher für wissenschaftliche Botanik. Begründet von N. Pringsheim,
herausgegeben von W. Pfeffer u. E. Strasburger. Band 32, Heft 1.

Leipzig 1898. gr. 8. pg. 1—174 m. 2 colorirten Tafeln in-4. u, 2 Holzschnitten. IIbo
Inhalf Klebs, C, Zur Physiologie der Fortpflanzung einiger Pilze I. — Wacker, J., Die

Beeinflussung des Wachsthunos der Wurzeln durch das umgebende Medium. — Salt er, J. H., Zur
näheren Kenntniss der Stärkekörner (m. 2 Tfln.). — Hein rieh er, E., Gegenbemerkungen zu Wett-
stein's Bemerkungen über meine Abhandlung „Die grünen Halbschmarotzer. I."

5977 Ennth, P., Handbuch der Blüthenbiologie. Unter Zugrundelegung von H. Müll er 's

Werk „Die Befruchtung der Blumen durch Insekten" bearbeitet. (3 Bände.)

Bandl: Einleitung u. Litteratur. Leipzig 1898. gr. 8. 19 u. 400 pg. m. 1 Portrait

(v. Kölreuter) u. 81 Abbildungen. 10

5978 — Dasselbe. Band II: Die bisher in Europa u. im arktischen Gebiete gemachten
blüthenbiologischen Beobachtungen. 1. Hälfte: Ranunculaceae bis Corapositae.

Leipzig 1898. gr. 8. pg. 1— 607 m. 1 Portrait (v. H. Müller) u. 208 Abbildungen. 18
Band II, 2. Hälfte (Lobeliaceae bis Coniferae) u. Band III (Die aussereuropäischen blüthenbiolog.

Beobachtungen) erscheinen ebenfalls im Laufe dieses Jahres.

Labbe, A., La Cytologie expörimentale — voir nr. 5848.

5979 Peter, A., Der anatomische Bau des Stengels in der Gattung Scorzonera, (Göt-

tingen, Nachr. Ges. Wiss.) 1898. gr. 8. 12 pg. I20

5980 Remy, T., Untersuchungen über das Kalidüngerbedürfniss der Gerste. Berlin

1898. gr. 8. 4 u. 83 pg." 2

5981 Rimbach, A., Das Tiefenwachsthum der Rhizome. (Stuttgart, Beitr. wiss. Bot.)

1898. gr. 8. 28 pg. m. 10 Abbildungen.
5982 Schwappach, A., Untersuchungen über Raumgewicht und Druckfestigkeit des

Holzes wichtiger Waldbäume, ausgeführt von der Preuss. Hauptstation des forst-

lichen Versuchswesens zu Eberswalde und der mechanisch-technischen Versuchs-
anstalt zu Charlottenburg. Theil II: Fichte, Weisstanne, Weymuthskiefer u. Röth-
buche. Berlin 1898. gr. 8. 3 u. 136 pg. m. 4 Tafeln. 36o

Theil I: Kiefer. 1897. 135 pg. m. 3 Tafeln M. 3.

5983 VersnchS-Stationen, Die Landwirthschaftlichen. Organ für naturwissenschaftliche

Forschungen auf dem Gebiete der Landwirthschaft. Herausgegeben von F. Nobbe.
Band 50. Ergänzungsheft: Register über Band 21— 50, bearbeitet von L. Hiltner.
Berlin 1898. 8. 193 pg. 5

Band 50 — siehe Nr. 823. ^
5984 Worsdell, W. C, The vascular Structure of the Sporophylls of the Cycadaceae.

(London, Annais Bot.) 1898. roy. 8. 39 pg. with 2 plates in-4.

Phanerogamae.

5985 Boncher, G., et Mottet, S., Les Clömatites. Historique, description des espöces

cultivöes, leurs variötös etc. Les Chävrefeuilles grimpants, Bignones, Glycines,

Aristoloches et Passiflores. Paris 1898. 8. 180 pg. av. 30 figures. toile. 2
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5986 Dlctionnaire iconographique des Orchidöes. Avec Supplement: Chronique Orchi-

d6enne. Direction et rädaction par A. Gogniaux, dessins et aquarelles par

A. Goossens. No. 18: Mars 1898 (Ann^e II). Bruxelles. 8. 13 planches colo-

ri6es av. explication (24 pg. av. 10 figures) et Supplement No. 15 (pg. 113— 120).
Prix de l'annöe complfete (No. 13—24; Octobre 1897—Septembre 1898) M. 54.

5987 Engler, A., Beiträge zur Kenntniss der Araceae. Theil VIII: Revision der Gat-

tung Anthurium Schott. (Leipzig, Botan. Jahrb.) 1898. gr, 8. 125 pg.
Theil VII. 1898. 28 pg. — Theil I-VI erschien 1880-85.

5988 Fernald, M. L, The genus Antennaria in New England. Boston (Proc. B. Soc.

Nat. Bist.), June 1898. 8. 13 pg, Mark l5o

5989 Fryer, A., Potamogetons (Pond Weeds) of the British Isles. Parts I— III. London
1898. roy. 4. pg. 1— 24 with 12 coloured plates. 2l8o

5990 Kränzlin, F., Orchidacearum Genera et Species, (6 volumina.) Vol. I : Cypri-

pedieae et Ophrydeae. Fasciculus 6—8. Berolini 1898. in 8. maj. pg. 321— 512.

Jedes Fascikel 28o

für Abnehmer des ganzen Werkes 24o

5991 Marcailhoa d'AymeriC, H., Les Pedicularis pyrenaica Gay, mixta Gren., rostrata

L. des Pyränees et leurs affinitös. Le Mans (Monde d. Plantes) 1898. 8. 24 pg.
5992 Millet, A., Les Violettes. Leurs origines, leurs cultures. Paris 1898. 8. 163 pg.

av. 23 figures. toile. 2

5993 Peter, A., Beiträge zur Kenntniss der Hieracienflora Osteuropas und des Orientes.

Theil II: Hieracien aus Kaukasien. (Göttingen, Nachr. Ges. Wiss.) 1898. gr. 8.

27 pg.
Theil I. 1893. 17 pg.

5994 Rudolph, J., Caladium, Anthurium, Colocasia et autres Aroidöes de serre. Paris

1898. 8. 225 pg. av. figures. toile. 2

Cryptogamae.
5995 Beille, L., Sur l'Analyse bactöriologique de l'Eau. Bordeaux (Bull. Trav. Soc.

Pharm.) 1898. 8. 44 pg. 2

5996 Bigeard, R., et Jacqnin, A., Flore des Champignons supörieurs du Departement
de Sa6ne-et-Loire. Chalon-s.-S. 1898. 12. 74 et 468 pg. av. gravures. 55o

5997 Geheeb, A., Weitere Beiträge zur Moosflora von Neu-Guinea. lieber die Laub-
moose, welche 0. Beccari in den Jahren 1872—73 u. 1875 auf Neu-Guinea, be-
sonders dem Arfak-Gebirge, sammelte ; über einige Moose vom westlichen Borneo.
Lieferung L Stuttgart 1898. gr. 4. pg. 1—16 m. 9 Tafeln. 18

Neue Beiträge zur Moosflora von Neu-Guinea. Kassel 1889. 4. 12 pg. m. 8 Tafeln. M. 10.

5998 Hewlett, R. T., Manual of Bacteriology, clinical and applied. London 1898. 8.

448 pg. cloth. 11

5999 Johnson, D. S., On the Development of the Leaf and Sporocarp in Marsilia

quadrifolia L. (London, Annais Bot.) 1898. roy. 8. 27 pg. with 3 plates.

6000 Künstler, J., et Bnsqnet, P., Observations sur la structure des Bactöriacöes et

des organismes voisins. (Bordeaux 1898.) 8. 34 pg. avec 39 figures. 25o

^^6001 Magnus, F., On Aecidium graveolens (Shuttlew.). (London, Annais Bot.) 1898.

jijk roy. 8._ 9 pg. with 1 plate in-4.

Meschlnelli, A., Fungorum fossilium omnium hucusque cognitorum Iconographia
— ^vide Nr. 6031.

6002 Müller, N. J. C, Untersuchungen über pathogene Bakterien. (Stuttgart, Beitr.

wiss. Bot.) 1898. gr. 8. 176 pg. m. 29 Tafein (1 colorirt) u. 3 Abbildungen. 22
Ergänzung zu des Verfassers Abhandlung: Neue Methoden der Bakterienforschung. 1898. 180 pg.

m. 40 theilweise colorirten Tafeln. M. 60.

6003 Nocard, E., et Leclainche, E., Les Maladies microbiennes des Animaux. 2. Edi-

tion, enti^rement refondue. Paris 1898. gr. in-8. 8 et 956 pg. 135o

Ohlmüller, W., Guide pour l'Analyse de l'Eau. Analyse bactöriologique etc.

— voir nr. 6166.
6004 Penzig, 0., Die Myxomyceten der Flora von Buitenzorg. Leiden 1898. gr. 8.

83 pg. 2

6005 Phillips, R. W., On the Development of the Gystocarp in Rhodymeniales. Part II:

Delesseriaceae. (London, Annais Bot.) 1898. roy. 8. 30 pg. with 2 plates in-4. 45o
Part I: Bonnemaisoniaceae, Rhodymeniaceae, Sphaerococcaceae and Ceramiaceae. 1897. 22 pg.

with 2 plates in-4. M. 4.
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6006 Rabenhorst, L, Fungi Europaei et Extraeuropaei exsiccati. Klotzschii Her-
barii vivi mycologici continuatio. Editio nova. Centuria 42 (Series II, cent. 22),
cura 0. Pazscbke. Lipsiae 1898. 4. 100 species exsiccatae (ni. 4101— 4200).
cart. Omnes centuriae Mark 24

Die früheren Centurien sind grösstentheils vergriffen. (R. Friedländer & Sohn besitzen den Rest
u. können noch liefern: Cent, i, 4—6, 9, H, 20, 23—29. Preis M. 300.)

6007 Rehm, H., Beiträge zur Pilzflora von Südamerika. Theil IV: Hypocreaceae, ge-
sammelt von E. üle in Brasilien. (Dresden, Hedwigia) 1898. gr. 8. 13 pg. m. 1 Tafel.

Schiffner, V., Expositio Plantarum in itinere suo Indico collectarum: Hepaticae— vide No. 6016.

6008 Sydow, P., Mycotheca Marchica. Centuria 48, sistens 100 species Fungorum
exsiccatorum. Berolini 1898. 4. 135o

Centuriae 1—47. 1880—96. Zum Theil vergriffen. (Von R. Friedländer & Sohn für ä 750 M.
lu beziehen.)

6009 Zeitschrift für Hygiene und Infectionskrankheiten. Herausgegeben von R. Koch
u. C. Flügge. Band XXVIII. Heftl. Leipzig 1898. gr. 8. pg. 1— 162 m. 1 Tafel. 6

Inhalt: Gärtner, A., Ueber das Absterben von Krankheitserregern in Mist u. Corapost. —
Voges, 0., u. Proskauer, B., Beitrag zur Ernährungsphysiologie u. zur Differentialdiagnose der
Bakterien der hämorrhagischen Septicämie. — Voges, 0., u. Schütz, W., lieber Impfungen zum
Schutze gegen den Rothlauf der Schweine u. zur Kenntniss des Rothlaufbacillus. etc.

Florae.

6010 Ascherson, P., nnd Graebner, P., Flora des Nordostdeutschen Flachlandes.
2. Auflage von Ascherson's Flora der Provinz Brandenburg. (In ca. 4 Lie-

ferungen.) Berlin 1898. 42. — Liefg. 1: pg. 1— 160. Jede Liefg. 3
Siehe auch Nr. 5609.

6011 Beck V. Mannagetta, G., Alpenblumen des Semmering-Gebietes. Colorirte Ab-
bildungen von 188 auf den Niederösterreichischen u. Nordsteierischen Alpen
verbreiteten Alpenpflanzen. Wien 1898. 8. 18 Farbendrucktafeln m. 51 pg. Text.

Leinenband, 6

6012 Bennett, A. W., The Flora of the Alps, being a description of all the Species
of Flowering Plants indigenous to Switzerland and of the alpine Species of the

adjacent mountain districts of France, Italy and Austria, including the Pyrenees.
New edition. London 1898. 8. 418 pg. with 120 coloured plates. cloth. ISbo

6013 Britton, N. L., and Brown, H. A., illustrated Flora of the Northern United

States, Canada and the British Possessions from Newfoundland to the Parallel

of the Southern Boundary of Virginia, and from the Atlantic Ocean westward to

the 102. Meridian. (In 3 volumes.) Vol. III: Apocynaceae to Gompositae. New
York 1898. Imp.-8. 14 and 588 pg. with 1269 illustrations. cloth. 15

The complete work, 3 volumes, 1896—98. 624, 647 and 602 pg. with 4162 illustrations. cloth. M. 45.

6014 Flore de Bnitenzorg, publice par le Jardin botanique de l'Etat. Partie II:

P enzig, 0., Die Myxomyceten der Flora von Buitenzorg. Leyde 1898. gr.

in-8. 83 pg. 2
Partie n Rae iborski, M., Die Pteridophyten. 267 pg. M. 6.

6015 Pospichal, E., Flora des Oesterreichischen Küstenlandes. (2 Bände.) Band IL

1. Hälfte. Wien 1898. gr. 8. pg. 1—528 m. 1 Karte. 8
Band I. 1897. 619 pg. m. 4 Tabellen. M. 8.

6016 Schiffner, V., Expositio Plantarum in itinere suo Indico annis 1893 et 1894

suscepto collectarum speciminibusque exsiccatis distributarum, adjectis descrip-

tionibus novarum. Series I, Hepaticarum partem continens. Vindobonae (Denkschr.

Akad.) 1898. 4. maj. 51 pg. 820

Iter Indicum 1893—94: Eisiccata der auf der Reise gesammelten Pflanzen — siehe: Naturae
Novitates 1897, Nr. 8112.

6017 Schinz, H., Beiträge zur Kenntniss der Afrikanischen Flora. Neue Folge. Theil

VII. Mit Beiträgen von M. G ü r k e , H. H a 1 1 i e r , H. S c h i n z. (Genf, Bull.

Herb. Boiss.) 1898. gr. 8. pg. 321—362.
Neue Folge. Theil I—VI. 1893—97. 320 pg. m. 10 Tafeln (1 colorirt). M. 22. — Beiträge «ur

Kenntniss der Flora von Deutsch-Südwest-Afrika u. den angrenzenden Gebieten. 4 Theile. (Verhandl.

Bot. Ver. Brandenb.) 1888—90. 170 pg. M. 10.

6018 Urban, J., Plantae novae Americanae, imprimis Glaziovianae. Pars II. (Lipsiae,

Botan. Jahrb.) 1898. 8. maj. 51 pg. 4

Pars I. 1897. «3 pg. M. 3.
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Palaeontologie, Geologie, Mineralogie.

Zeitschriften nnd Sammelwerke.
6019 Abhandlungen der Kon. Preussischen Geologischen Landesanstalt. Neue Folge.

Heft XXVII: Wagner, R., Beitrag zur Kenntniss des Muschelkalks bei Jena.

Berlin 1897. gr. 8. 105 pg. m. 2 Tafeln u. 7 Holzschnitten. Mark 4so
Neue Folge. Heft I—III, V—VIII, IX Theil 2, Xl-XVII, XIX-XXIII, XXVI u. XXVIII (soweit

bisher erschienen). 1890-97. m. 230 Tafeln u. Karten. M. 234.50. — 1. Folge (Abhandlungen zur
geolog. Specialkarte). 10 Bände. 1871-94. m. 392 Tafeln u. Karten. M. 467.

6020 Annales de Geologie et de Paläontologie, publikes sous la direction de A. D e -

G r e g 0 r i 0. Livraison XXII : De-Gregorio, A., üne Meteorite toraböe en
Steile; avec un catalogue bibliographique sur les M6t6orites. Palermo 1897. gr.

in-4. 16 pg. av. 1 planche in-fol. 420

prix de souscription 26o

6021 — Les mömes. Livraison XXIII: De-Gregorio, A., Etudes sur le genre
Amussium, avec un catalogue bibliographique et synonymique de tous les Peignes
lisses et sublisses vivants et tertiaires du monde, appartenant aux genres Amus-
sium, Pseudamussium, Propeamussium etc. Palermo 1898. gr. in-4. 70 pg. av.

7 planches in-4. et in-fol. (2 coloriöes). 33

prix de souscription 25
Livraisons 1 ä XXI. 1886—96. av. 144 planches (dont 1 double). Prix de souscription M. 364.

6022 GeolOgical Snrvey of the United Kingdom. Summary of Progress for 1897.

London 1898. roy. 8. 2

6023 Jones, W. R., Geological Literature added to the Geological Society's Library

during the year ended December 31. 1897. (With Subject-index.) London 1898.

8. 196 pg. 220

Memoirs of the Geological Survey of India — see : Palaeontologia In-
dl c a , nr. 6032.

New Jersey, Geological Survey of. J. C. S m 0 c k , State Geologist — see

:

S a 1 i s b u r y , nr. 5640.

6024 Norges Geologiske Undersögelse. No. 25 : B j Ö r 1 y k k e , K. 0., Geologisk Kart

med beskrivelse over Kristiania. Kristiania 1898. gr. 8. m. 1 geolog. Karte. I30

6025 — No. 26 : B j ö r 1 y k k e , K. 0., Beskrivelse til Norges Geologiske ündersögelses
Udstilling 1 Bergen 1898. Kristiania 1898. gr. 8. O60

6026 Verhandinngen der Russisch -Kaiserlichen Mineralogischen Gesellschaft zu St.

Petersburg. Serie II. Band 35. Lieferung I. St. Petersburg 1897. gr. 8. pg. 1—134
u. (Sitzungsberichte) 1— 44 m. 1 colorirten Karte u. 8 Tafeln.

Inhalt : S o k o 1 o w
,

N., Beiträge zur Kenntniss der Limane Südrusslands (m. 1 Karte). —
S t r u V e

,
A., Beitrag zur Kenntniss des festen Gerüstes der Steinkorallen (m. 6 Tfln.). — S i n z o w,

J., lieber ein neues Genus der neogenen Cetaceen (m. 2 Tfln.). — Worobiew, W., Ueber die

optische Beschaffenheit des Granats aus den Eugenie-Maximilianowna-Gruben (Russisch).

Preis des vollständigen Bandes (2 Lieferungen) M. 12.

6027 — Dieselben. Systematisches Sach- u. Namenregister zu der 2. Serie der Ver-
handlungen der K. Russ. Mineralog. Gesellschaft u. den Materialien zur Geologie

Russlands 1885— 1895, zusammengestellt von L. Swerintzew. St. Peters-

burg 1898. gr. 8. 8 u. 90 pg. 3

Palaeontologie.

6028 Abhandlangen, Paläontologische. Herausgegeben von W. Dames u. E. Koken.
Band VHI (Neue Folge. Band IV). Heft 2. Jena 1898. gr. 4. pg. 133—204 m.
10 Tafeln u. 2 Holzschnitten. 22

Inhalt: Tornquist,A., Der Dogger am Espenazitopass, nebst einer Zusammenstellung der
jetzigen Kenntnisse von der Argentinischen Juraformation.

Band VIII. Heft 1. m. 13 Tafeln. M. 25. — Band I-VII. 1882-97. m. 256 Tafeln u. Karten.
M. 445.

6029 De - Gregorlo, A., Etudes sur le Genre Amussium, avec un Catalogue biblio-

graphique et synonymique de tous les Peignes lisses et sublisses vivants et

tertiaires du monde, appartenant aux Genres Amussium, Pseudamussium, Prope-
amussium, Syncyclonema, Gamplonectes, Variamussium etc. Avec un appendice
sur le Pecten flabelliformis Brocc, hyalinus Poll, magellanicus Gmelin. Palermo
(Ann. G60I. et Palöontol.) 1898. gr. in-4. 70 pg. av. 7 planches in-4. et in-fol.

(2 coloriöes). 33

Naturae Novitates. Jahrg. XX, No. 15. R. Friedländer & Sohn in Berlin.
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6 030 Diener, C, The Permocarboniferous Fauna of Chitichun (Himalaya). No. I. Cal-

cutta (Mem. Geol. Surv. Ind.) 1897. fol. 105 pg. with 13 plates. Mark iO

6031 Meschinelli, A., Fungorum fossilium omnium hucusque cognitorum Iconographia.

Vicentiae 1898. 4. 20 et 144 pg. cum 31 tabulis heliotyp. 24
Ejusdem autoris: Sylloge Fungorum fossilium hucusque cognitorum (ex: Saccardo, Sylloge

Fungorum X). Patavii 1892. 8. maj. 73 pg. M. 5.

60 32 Palaeontologia Indica, being Figures and Descriptions of the Organic Remains
procured during the Progress of the Geological Survey of India. Ser. XV.
Himälayan Fossils. Vol. I, part 3 : D i e n e r, G., The Permocarboniferous Fauna
of Chitichun. No. 1. Calcutta 1897. fol. 105 pg. with 13 plates. 4 0

6033 Redlich, K. A. , Eine Wirbelthierfauna aus dem Tertiär von Leoben. Wien
(Sitzungsb. Akad.) 1898. gr. 8. 17 pg. m. 2 Tafeln. Oso

6034 Sinzow, J., Einige Bemerkungen über die in Bessarabien und dem Gouvernement
von Cherson aufgefundenen Dinotherien-Reste. (Odessa, M6m. Soc. Natural. Nouv.-
Russ.) 1898. gr. 8. 15 pg. m. 1 Tafel in-4. 2

6035 — Lieber die paläontologischen Beziehungen des Neurussischen Neogen zu den
gleichen Schichten Oesterreich -Ungarns und Rumäniens. (Odessa, M6m. Soc.

Natural. Nouv.-Russ.) 1897. gr. 8. 20 pg. — Russisch mit Deutschem Auszuge. 2

6036 — Zur Frage über paläontologische Beziehungen der Neurussischen Neogen-
Ablagerungen zu den gleichen Schichten Oesterreich - Ungarns und Rumäniens.
(Odessa, Mem. Soc. Natural. Nouv.-Russ.) 1898. gr. 8. 35 pg. — In Russischer

u. Deutscher Sprache. 2

6037 — Beschreibung einiger Arten neogener Versteinerungen, welche in den Gouver-
nements von Cherson und Bessarabien aufgefunden wurden. (Odessa, M6m. Soc.

Natural. Nouv.-Russ.) 1897. gr. 8. 50 pg. m. 4 Tafeln. — In Russischer Sprache. 6

6038 Tornqnist, A., Der Dogger am Espenazito - Pass, nebst einer Zusammenstellung
der jetzigen Kenntnisse von der Argentinischen Juraformation. (Fauna des Bajo-

cien u. Callovien.) Jena (Paläontol. Abh.) 1898. gr. 4. 72 pg. m. 10 Tafeln u.

2 Holzschnitten. 22

6039 Woodward, A. S., Vertebrate Palaeontology. Cambridge 1898. 8. 494 pg. with illu-

strations. cloth. 4 480

Geologie.

6040 Behme, F., Geologischer Führer durch die Umgebung der Stadt Clausthal, ein-

schliesslich Wildemann, Grund und Osterode. Hannover 1898. 8. 172 pg. m. 5

geolog. Karten u. 260 Abbildungen. Iso

6041 Björlykke, K. 0., Geologisk Kart med Beskrivelse Over Kristiania. Kristiania

1898. gr. 8. m. 1 geolog. Karte. Iso

6042 — Beskrivelse til Norges Geologiske Undersögelses üdstilling i Bergen 1898.

Kristiania 1898. gr. 8, Oso

6043 Carte Geologiqne dötaillöe de la France ä l'öchelle de 1: 80 000, Publice par

le Minist^re des Travaux publics. Feuilles 169 bis et 233: Albertville et Mont-

pellier. Paris 1898. 2 cartes coloriöes in-fol. Chaque feuille 6

Coline Sur toile et pliöe 10

6044 Freese, A., Eine Denkschrift über Forschungen in der Kreideformation der Insel

Rügen. 2. Auflage. Bergen 1898. gr. 8. 23 pg. m. 1 Abbildung. Oso

6045 Fnller, M. L., Notes on a Carboniferous Boulder Train in Eastern Massachusetts.

Boston (Proc. B. Soc. Nat. Hist.), June 1898. 8. 14 pg. Iso

6046 Geikie, A., Types of Scenery and their influence on Literature. London 1898.

8. 60 pg. 220

6047 Laskarew, W., Ueber die Sarmatischen Ablagerungen einiger Localitäten des Gou-
vernements von Volhynien. (Odessa, M6m. Soc. Natural. Nouv.-Russ.) 1897. gr. 8.

27 pg. — In Russischer Sprache. 2

6048 Mennier, S., Nos Terrains. Paris 1898. 4. av. planches coloriöes et figures. —
Livraisons 22—25 (dernieres) : pg. 6 et 149—191 av. 3 planches.

L'ouvrage complet, 197 pg. av. 24 planches coloriöes et 260 figures. M. 17,20.

6049 Mines. — List of Mines in the United Kingdom of Great Britain and Ireland and

the Isle of Man. London 1898. roy. 8. 4

6050 Nessig, W. R., Geologische Excursionen in der Umgegend von Dresden. Dresden

1898. 8. 176 pg. m. 2 Tafeln. 3

Naturae Novitates. Jahrg. XX, No. 15. R. Friedländer & Sohn in Berlin.



Mineralogie und Krystallogr aphie. 413

6051 Penck, A., Geomorphologische Probleme aus Nordwest - Schottland, (Berlin,

Zeitschr. Ges. f. Erdk. 1897.) 8. 46 pg. m. 1 Tafel. Mark 2

6052 SinZOW, J-, Die Erdrutsche von Odessa und ihre Ursachen. (Odessa, M6m. Soc.

Natural. Nouv.-Russ.) 1898. gr. 8. 55 pg. m, 14 Tafeln. — In Russischer u.

Deutscher Sprache. 7

6053 — Tiefbohrungen an den Zuckerraffinad-P'abriken am Peressipe und auf der Bu-
gajewka bei Odessa. (Odessa, Mem. Soc. Natural. Nouv.-Russ.) 1897. gr. 8. 13 pg.
— In Russischer Sprache. i

6054 TrabnccO, G., Straligrafia dei Terreni ed elenco dclle Rocco della Provincia di

Firenze. Firenze 1898. 8. 47 pg. I20

Van't Hoff U. Meyerhoffer, Untersuchungen über die Bildungsverhältnisse der

oceanischen Salzablagerungen, insbesondere des Stassfurter Salzlagers —
siehe Nr. 6176.

6055 Wagner, R., Beitrag zur genaueren Kenntniss des Muschelkalks bei Jena. Berlin

Ubhandl. geol. Landesanst.) 1897. gr. 8. 105 pg. m. 2 Tafeln u. 7 Holzschnitten. 45o

6056 Winterfeld, F., Der Lenneschiefer, geologische Studien des Bergischen Landes.

Theil L Berlin (Zeitschr. D. Geol. Ges.) 1898. 8. 53 pg. 25o

Mineralogie und Krystallographie.

6057 Begeer, B. W., The Metallurgy of Gold on "The Rand' . Practical treatise on
the metallurgical processes in use in the Transvaal. Freiberg 1898. 8. 1 1 and
143 pg. with illustrations. 5

6058 De-6reg0ri0, A., Une Meteorite tomböe en Sicile. Avec un catalogue bibliographique

Sur les Meteorites. Palerme (Ann. G60I. et Pal6ontol.) 1897. gr. in-4. 16 pg.
av. 1 planche in-fol. 43o

Dumas, L., Aide-memoire de Mineralogie — voir no. 6156.

6059 Eppler, A., Beiträge zu den Beziehungen zwischen dem Krystall und seinem
chemischen Bestände. Die eutropischen Reihen der Calciumgruppe. (Leipzig,

Zeitschr. Krystallogr.) 1898. gr. 8. 58 pg. m. 20 Holzschnitten. 45o

Jensch, E., Das Gadmium — siehe Nr. 61 6^2.

6060 Levat, E. D.^ Gride pratique pour la Recherche et l'Exploitation de l'Or en
Guyane Frangaise. Paris (Annales Mines) 1898. 8. 243 pg.
Lipp, A,, Lehrbuch der Mineralogie — siehe Nr. 6164.

6061 Mennier, S., Guide dans la CoUection de Meteorites avec le catalogue des Chutes
repr^sentees au Musöum d'Histoire Naturelle. Paris 1898. 8. 8 et 110 pg. av. figures.

6062 The Mineralogical Magazine and Journal of the Mineralogical Society. Edited
by H. A. M iers. No. 54 (Volume XII, part I). London, June 1898. 8. pg.
1 — 54 with figures. Each number 52o

Cont. : Spencer, L. J., Augetite from a new locality in Bolivia. — Prior, G. T., and
Spencer, L. J., Stanniferous Argyrodite from Bolivia. — Smith, G. F. H., Atacamite from Sierra
Gorda, Chili, — P r i o r , G. T., On Sphaerostilbite. etc.

6068 PetkOVSek, J., Tabellen zur Bestimmung der Massen- und Schiefergesteine.

Znaim (Period. Blatt, naturk, Unterr.) 1898. gr. 8. 4 pg. ra. 3 Tabellen. Oso

6064 Clnesneville, G., De la double Refraction elliptique et de la Tötraröfringenco du
Quartz dans le voisinage de l'Axe. Paris 1898. 8. 14 et 360 pg. av. 3 planches
et_ 88 figures. 8

6065 Ricci, E., Introduzione allo studio dei Silicati. Milano 1898. 8. 1 16 pg. 220

6066 Rothwell, R. P., The Mineral Industry, its Statistics, Technology and Trade in

the United States and other countries. Published annually. Volume VI : Year
1897. London 1898. roy. 8. cloth. 22

6067 Sanvenr, A., Die Mikrostructur des Stahles und die currenten Härtungstheorien.
Uebersetzt von H. v. J ü p t n e r. Leipzig (Oest. Zeitschr. Berg- u. Hüttenwes.)
1898. 8. 94 pg. m. 1 Tafel.

'
Iso

6068 Sidorenko, M., Die petrographische Untersuchung einiger Schlammproben des
Kujalnitzky-Limans. (Odessa, Mem. Soc. Natural. Nouv.-Russ.) 1 897. gr. 8. 17 pg.— In Russischer Sprach(\ 1

6069 TÖrnebohm, A. E., Ueber die Petrographie des Portland-Cements. Herausge-
geben vom Verein Skandinavischer Portland - Cement - Fabrikanten. Stockholm
1898. 8. 34 pg. m. 2 Tafeln. 250
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Mathematik.

6070 Ciaessens, F., Cours de Göomötrie appliquöe. (Complöment d'Algöbre; Trigono-
metrie rectiligne; Courbes usuelles; lever des Plans; Arpentage; Nivellement.)
Morlanwelz 1898. 8. 128 pg. av, 24 planches. Mark 820

6074 Combette, E., Cours abrägä de G6om6trie älämentaire. Paris 1898. 8. av. figures. 4

6072 Hellgren, A. E., Matematlska och fysikaliska Uppgifter, utdelade af Ecklesiastik
Departementet. Aren 1880—97. 2. upplaga. Stockholm 1898. 8. -290 pg. 25o

6073 Kemmer, G., Ueber die Verwandlung von Projectivitäten in Involutionen und von
Reciprocitäten im Polarsysteme durch Anwendung von Projectivitäten. Darmstadt
i898. _gr. 8. 24 pg. m. 2 Tafeln. 1

6074 Leibniz. — Gerhardt, C. L., lieber die vier Briefe von Leibniz, die Samuel
König in dem Appel au public, Leide 1753, veröffentlicht hat. Berlin (Sitzungsb.
Akad.) 1898. gr. 8. 9 pg. Oso

6075 LongChamps, G. de, Cours de Probl^mes de G6om6trie analytique. Volume II.

Paris 1898. 8. av. figures. 650
L'ouYrage complet, 2 volumes, i 897—98. av. figures. M.

6076 Ludwig, K., Prüfungsaufgaben aus der allgemeinen Mathematik und deren Auf-
lösungen. Leipa 1898. gr. 8. 119 pg. m. Holzschnitten, cart. 26o

6077 Mathematical Papers, read at the international Mathematical Congress held in

connection with the World's Columbian Exposition, Chicago 1893. Edited by the
Committee of the Congress: E. H. Moore, 0. Bolza, H. Maschke, H. S.

White. New York 1896. roy. 8. 16 and 411 pg. with figures. cloth. 20
Containing papers by Bolaa, Echols, Hermite, Klein, Netto, Pincherle

and others.

6078 Meray, C, Legons nouvelles sur l'Analyse infinitesimale et ses Applications gäo-
mätriques. Partie IV: Applications g6om6triques classiques. Paris 1898. gr. in-8.

11 et 248 pg. 6
L'ouvrage complet, 4 parties, <894—98. 438, 506, 212 et 259 pg. M. 33.

6079 Mnrray, D. A., Elementary Course in the Integral Calculus. New York 1898. 8.

cloth. 11 50

Introductory Course in Differential Equations. 1897. cloth. M. 4,80.

6080 NiewenglOWSki, B., et Gerard, L., Cours de Geometrie ölämentaire. G6om6trie
plane. Paris 1898. 8. 20 et 362 pg. av. figures. toile. 43o

6081 Palatini, F., Osservazioni sulle Corrispondenze univoche fra i Gruppi di h Punti
del Piano ed i Punti dello Spazio lineare di 2 h Dimensioni. Avellino 1898.

8. 13 pg.
6082 Papers, published by the American Mathematical Society. Volume I. New York

1896. roy. 8. 16 and 411 pg. with figures. cloth. 20
Cont. : Mathematical papers read at the International Mathematical Congress, Chicago 1893. —

See nr. 6077.

6083 Pearson, K., and Filon, L. N. G., Mathematical Contributions to the Theory oi

Evolution. Part IV: On the probable errors of frequence constants and on the

influence of random selection on Variation and correlation. London (Philos.

Trans.) 1898. roy. 4. 83 pg. iao
Parts I— III. 1894—96. 40, 72 and 66 pg. with i5 plat^s. M. 12,10.

6084 Ploner, L, Die Einheit der Kegelschnitte. Bozen 1898. gr. 8. m. Holzschnitten. 1

6085 ProceedingS of the London Mathematical Society. Nos. 631—633. London 1898.

8. pg. 305—352 (of Volume XXIX) with figures. Each number Uo
Cont.: Whitehead, A. N,, The geodesic Geometry of Surfaces in non-Euclidean space. —

B u r n s i d e
,
W., On linear homogeneous continuous Croups whose Operations are permutable.

6086 Reye, T., Lectures on the Geometry of Position. Translated and edited by T.

F. Holgate. (3 parts.) Part I. London 1898. roy. 8. with figures. cloth. lOso

6087 Schroeder, E., Ueber zwei Definitionen der Endlichkeit und G. Cantor'sche Sätze.

Halle (N. Acta Acad. Leop.) 1898. gr. 4. 62 pg. 3

6088 — Die selbstständige Definition der Mächtigkeiten 0, 1, 2, 3 und die explicite ,

Gleichzahligkeitsbedingung. Halle (N. Acta Acad. Leop.) 1898. gr. 4. 14 pg. 1

6089 Sonin, N,, Ueber einige Unregelmässigkeiten bezügl. bestimmter Integrale. St.

Petersburg (M6m. Acad.) 1898. gr. 4. 54 pg. — In Russischer Sprache. 26o

6090 Stnrm, C, Lehrbuch der Analysis. (Cours d'Analyse.) Uebersetzt von T. G r 0 s s.

Band II. Berlin 1898. gr. 8. 8 u. 351 pg. m. Holzschnitten.
Das jetzt vollständige Werk, 2 Bände, 1897—98. 376 u. 351 pg. m. Holzschnitten. M. 15, ge-

bunden M. 18.
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Astronomie und Geodäsie.

6091 Ännals of the Astronomical Observatory of Harvard College. E. C. P i c k e r i n g,

Director. Volume 42, part I: Rotch, A. L., Observations made at the Blue

Hill Meteorological Observatory 1896. Cambridge, Mass., 1898. 4. 136 pg. with

8 Plates. Mark 17

6092 Antoniazzi, A., e Viaro, B., Posizioni di 21 stelle fra la 5. e 7. grandezza deter-

minate per differenza al Cerchio meridiano di Padova, ed appendice. Firenze

(Pubbl. R. Ist. Studi sup.) 1898. 8. 56 pg.

6093 Backlund, 0., üeber die Bewegung kleiner Planeten des Hecuba-Typus. St.

Petersburg (M6ra. Acad.) 1898. gr. 4. 54 pg. 3

6094 Banschinger, J., Genäherte Oppositions-Ephemeriden von 49 kleinen Planeten

für 1898, August bis December. Unter Mitwirkung von A. Berberich, P.

Neugebauer u. A. Berlin (Veröffentl. Astr. Rech.-Inst.) 1898. 4. 16 pg. I20

60 95 Borgen, C, üeber die Auflösung nautisch - astronomischer Aufgaben mit Hülfe

der Tabelle der Meridiantheile (der Mercatorschen Function). Hamburg (A. d.

Arch. d. D. Seew.) 1898. 4. 51 pg. m. 3 Tabellen. 5

6096 Cerulli, V., Marte nel 1896—97. Collurania (Pubblicaz. Osserv. priv.) 1898.

in-8. gr. 126 pg. c. 3 tavole e 4 figure.

6097 Colong, J. de, Automatische Zusammenstellung der Oster-Tabelle. St. Petersburg

(M6m. Acad.) 1898. gr. 4. 57 pg. — In Russischer Sprache. 250

6098 Franke, J. H., Geodätische Punktkoordinlrung in sphärischen Kleinsystemen.

Vergleichende Entwicklungen im einheitlichen Koordinatensystem der Bayerischen
Landesvermessung. München 1898. gr. 8. 6 u. 80 pg. m. 1 Karte. 24o

6099 Laplace, Oeuvres completes. Publikes sous les auspices de l'Acadömie des

Sciences par les Secrötaires perpötuels. (En 13 volumes.) Vol. XII: Mömoires
extraits des Recueils de l'Acadömie des Sciences. Paris 1898. gr. in-4. 5 u.

566 pg. I650
Volumes I ä V: M6canique Celeste. 1878 - 82. M. 74. — Vol. VI: Exposition du Systöme du

Monde. 1884. M. 16.50. — Vol. VII: Theorie des Probabilitös. 1886. M. 29. — Vols. VII-XI: M6-
moires extraits des Recueils de l'Acadömie des Sciences. 1891—96. M. 66.

6100 Nachrichten, Astronomische. Herausgegeben von H. Kreutz. Hamburg 1898.

4. — Band 147 (24 Nrn.). 15

6101 Pantchenko, M, La Radiation Solaire. (Odessa, M6m. Sect. math. Soc. Natural.
Nouv. Russ.) 1897. gr. in-8. 181 et (tableaux) 11 pg. av. 6 figures. — En
langue_ Russe. 3

6102 Pnhblicazioni deir Osservatorio privato di Collurania (Teramo). No. I: Cerulli,
V., Marte nel 1896—97. Collurania 1 898. in-8. gr. 126 pg. c. 3 tavole e 4 figure.

6103 Roth, A., Lehrbuch der astronomischen Navigation. Im Auftrage der Marine-
Section des K. u. K. Reichs-Kriegs-Ministeriums verfasst. W^ien 1898. gr. 8. m.
1 Karte, 12 Tafeln u. 103 Holzschnitten. 10

610 4 Schiaparelli, G,, Origine del Sistema Planetario eliocentrico presse i Greci. Mi-
lano (Mem. Ist, Lomb. Sc.) 1898. 4. 4 0 pg. leo

6105 ShilOW, M., Positionen von 1041 Sternen des Sternhaufens 5 Messier, aus photo-
graphischen Aufnahmen abgeleitet. (St. Petersburg, Bull. Acad.) 1868. 4. 60 pg. 250

6106 Thiele, G., Antike Himmelsbilder. Mit Forschungen zu Hipparchos, Aratos u.

seinen Fortsetzern u. Beiträgen zur Kunstgeschichte des Sternhimmels. Heraus-
gegeben mit Unterstützung der Kön. Gesellschaft der VS^issenschaften zu Göt-
tingen. Berlin 1898. gr. 4. 8 u. 184 pg. m. 7 Tafeln (1 colorirt) u. 72 Abbil-
dungen, cart. 20

6107 Veröffentlichungen des Kön. Astronomischen Rechen-Instituts zu Berlin. No. 7:

Bauschinger, A., Genäherte Oppositions-Ephemeriden von 49 kleinen Pla-
neten für 1898, August— December. Berlin 1898. 4. 16 pg. I20

No. 1-6. 1892—97. 274 pg. M. 11.20.

6108 Wharton, W. J. L., Hydrographical Surveying. Description of the means and
methods employed in constructing Marine Charts. 2. edition, revised. London
1898. 8. 396 pg. with figures. cloth. I880
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Physik.

6109 Arnes, J. S., and Bliss, W. J. A., Manual of Experiments in Physics. Laboratory
instructions for College classes. London i898. 8. with figures. cloth. Mk. lOso

6110 Anbert, L,, La Photographie de l'Invisible. Les Rayons X. Paris 1898. 12. av.

4 planches coloriees et 22 figures. Mark 1

6111 Baracco, G., La Glin:iatologia di Vigevano e della Lomellina; 25 anni di osser-
vazioni meteorologiche alla Specola del Seminario. Vigevano 1898, 4. 39 pg.

6112 Berteiii, T., Studi storici intorno allo Scandaglio marittinio e proposta di Miglio-
ramento al medesimo. Roma (Mem. Accad. N. Line.) 1898. 4. 72 pg.

6113 Bertin, L. E., Position d'Equilibre des Navires sur la Houle. Paris 1 898. 8.

av. planches. 28o

6114 Bethoax, V., Cours rösunriö de Physique 616mentaire. Paris 1898, 8. av. 427
figures. toile. 820

6115 Bongiovanni, G., Le Onde Hertzianae e la Telegrafia senza Pili. Ferrara 1898.

8. 56 pg.

6116 Demeny, G., Guide du Maitre chargö de l'enseignement des Exercices physiques
dans les Ecoles publiques et privöes. Paris 1898. 8. 160 pg, 28o

6117 Donkin, B,, The Heat Efficency of Steam Boilers: Land, Marine and Locomotive,
London 1898. 4. 328 pg. with tables, plates and illustrations, cloth. 26

Dnmas, L., Aide-memoire de Meteorologie — voir no. 6156.
6118 Dufet, H., Recueil de Donnees numäriques publik par la Sociötä Frangaise de

Physique, Optiquo. Fascicule I: Longueurs d'onde; indices des gaz et des liqui-

des, Paris 1898. gr. in-8. 9 et 415 pg. 126o

6119 Fabro, G. del, Dissertazlone sulle Correnti alternanti e sulla ioro applicazione

al Ponte di Wheatstone. Bologna 1898, 8. 48 pg,

6120 Fabry, C, Le^ons eiömentaires d'Acoustique et d'Optique ä l'usage des Gandidats

au Gertificat d'Etudes physiques, chimiques et naturelles. Paris 1898. 8. 6 et

356 pg. av, 205 figures. 650

6121 Feldmann, C. F., und Hummel, G., Die elektrischen Transformationsmethoden
und über Motorelektricitätszähler, Stuttgart 1898, gr. 8, 46 pg, m. 44 Ab-
bildungen, 1

6122 Fidler, T. C, Galculations in Hydraulic Engineering, Part I: Fluid Pressure.

London 1898, roy, 8. cloth. 680

6123 Fontana, C, Sugli Aerostati metallici. Milano 1898. 8. 94 pg. c, figure. I20

6124 Fortschritte der Elektrotechnik, Vierteljährliche Berichte über die neueren
Erscheinungen auf dem Gesammtgebiete der angewandten Elektricitätslehre mit

Einschluss des elektrischen Nachrichten- u. Signalwesens, Herausgegeben von
K, Strecker. Jahrgang IX: 1895, Heft 4, Berlin 1898. gr. 8. pg. 8. u.

517—764. 740

Jahrgang IX, jetzt vollständig (4 Hefte u, Patentheft), 772 u, 158 pg, M, 28,

6125 Geitler, J. V., Ueber elektrische und magnetische Zerlegung der Kathoden-
strahlung, Wien fSitzungsb, Akad.) 1898, gr, 8, 19 pg, m, 5 Holzschnitten. O40

Hellgren, A. E., Fysikaiiska Uppgifter, utdelade af Ecklesiastik Departementet,

Stockholm — siehe Nr, 6072,

6126 HelmholtZ, fl. V., Vorlesungen über theoretische Physik, Herausgegeben von

A, König, 0. Krigar-Mcnzel u, G, Runge. (6 Bände.) Band I (in 2

Abtheilungen). Abtheil, 2: Vorlesungen über die Dynamik discreter Massenpunkte,

herausgegeben von 0, Krigar-Menzel. Leipzig 1898. gr. 8. 10 u, 380 pg,

m. 21 Holzschnitten,

6127 — Dieselben. Band HI: Vorlesungen über die mathematischen Principien der

Akustik, herausgegeben von A, König u, G. Runge. Leipzig 1898. gr. 8. 10

u, 256 pg, m, 21 Holzschnitten. ^2
Bisher erschien: Band V: Vorlesungen über die elektromagnetische Theorie des Lichtes, 1897.

382 pg, m. 54 Holzschnitten. M, 14. — Band I, Abtheilung 1 wird enthalten; Allgemeine Grundlagen

der physikalischen Wissenschaften; Band II: Dynamik continuirlich verbreiteter Massen; Band IV:

Elektrodynamik u. Theorie des Magnetismus; Band VI: Theorie der Wärme,

6128 Hnrmnzescn, D., Sur les Modifications mecaniques, physiques et chimiques

qu'öprouvent les Corps par l'Aimantation, Paris (L'Eclairage 6Iectr.) 1898. 8.

75 pg. av. figures.
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6129 Jahresbericht des Centraibureaus für Meteorologie und Hydrographie im Gross-

herzogthum Baden für das Jahr 4 897. Karlsruhe 1898. gr. 4. 4 u. 99 pg. m.

10 Tafeln. Mark 8

6130 Eienast, H., Das Klima von Königsberg i. Pr. Theil I: Die Niederschlagsver-

hältnisse der Jahre 1848— 97. Königsberg 1898. fol. 64 pg. ra. 2 Tafeln. 3

6131 Korostelew, N., Ueber die Voraussagung minimaler Nachttemperatur. St. Peters-

burg (M6m. Acad.) 1898. gr. 4. 39 pg. m, 1 Tafel. — In Russischer Sprache. 2

6132 Lecornn, L., Rögularisation du Mouvement dans les Machines. Paris 1898. 8.

217 pg. av. 53 figures. 22o

6133 Liznar, J., Die Vertheilung der erdmagnetischen Kraft in Oesterreich-Ungarn zur

Epoche 1890.0 nach den in den Jahren 1889 bis 1894 ausgeführten Messungen.

Theil II: Die normale Vertheilung zur Epoche 1890.0; die Störungen u. die

störenden Kräfte zur Epoche 1 890.0; die normale Vertheilung zur Epoche 1850.0;

die Störungen der Epoche 1850.0; seculäre Aenderung; Formel zur Berechnung
der erdmagnetischen Elemente für eine beliebig zwischen 1850 u. 1890 liegende

Epoche. Wien (Denkschr. Akad.) 1898. gr. 4. 96 pg. m. 8 Karten. 78o

Theil I. 1895. 232 pg. m. 1 Holzschnitt. M. 12.

6134 Martini, T., Intorno al Galore che si sviluppa nel bagnare le Polveri. Nuove
ricerche termometriche e calorimetriche. Venezia (Atti Ist. Ven. Sc.) 4 898. 8. 40 pg.

6135 Mazelle, E., Verdunstung des Meerwassers und des Süsswassers. Wien (Sitzungsb.

Akad.) 1898. gr. 8. 24 pg. 04o

6136 Müller -Pouiliet, Lehrbuch der Physik und Meteorologie. 9., umgearbeitete u.

vermehrte Auflage von L. Pfaundler, unter Mitwirkung von 0. L u m m e r.

Band II. Abtheilung 2: Wärmelehre. Braunschweig 1898. gr. 8. 9 u. 768 pg.

m. 366 Holzschnitten. 10
Das jetzt vollständige Werk, 3 Bände in 4 Abtheilungen, 1886—98. 3955 pg. m. 13 z. Th. colo-

rirten Tafeln u. 2981 Holzschnitten. M. 54.40, in 4 Halbfranzbänden M. 62.40. — Ergänzungsband:
Lehrbuch der kosmischen Physik, 5. Auflage von C. F. W. P e t e r s. 1894. 931 pg. m. 25 Tafeln,

447 Holzschnitten u. Atlas v. 60 z. Th. color. Tafeln. M. 26.

Plehn, F., Die Kamerun-Küste. Klimatologie in den Tropen — siehe Nr. 5817.

dnesneville, G., De la double Röfraction elliptique et de la T6trar6fringence du
Quartz — voir No. 6064.

6137 Riecke, E., Zur Theorie des Galvanismus und der Wärme. (Göttingen, Nachr.

Ges. Wiss.) 1898. gr. 8. 22 pg. Iso

6138 Righi, A., Descrizione di un nuovo Apparecchio per la Composizione delle Oscil-

lazioni di due Pendoli. Bologna (Rendic. Accad.) 1898. 8. 12 pg. c. 2 tavole.

6139 Rotch, A. L, Observations made at the Blue Hill Meteorological Observatory,

1896. With appendices containing investigations of Gloud-forms and of the Air

by means of Kites. Gambridge, Mass. (Ann. Astr. Obs. Harv. Göll.) 1898. 4.

136 pg. with 8 Plates. 17

6140 Sammlang elektrotechnischer Vorträge. Herausgegeben von E. Voit. Band I.

Heft 9 : F e 1 d m a n n , G. P., u. H u m m e 1 ,
G., Die elektrischen Transformations-

methoden u. über Motorelektricitätszähler. Stuttgart 1898. gr. 8. pg. 321—366
m. 44 Abbildungen. 1

Band I. Heft 1—8. 1896—98, m. 87 Abbildungen, M, 8.

6141 Schott, G., Weltkarte zur Uebersicht der Meeresströmungen. Herausgegeben im
Auftrage der Deutschen Seewarte, mit Begleitwort von G. Neumayer. Berlin

1898. gr._ fol. auf Leinwand. 10

6142 Schakewitsch, J., Resultate meteorologischer Beobachtungen des Physikalischen

Gentral-Observatoriums während der Sonnenfinsterniss vom 9. August (28. Juli)

1896. St. Petersburg (M6m. Acad.) 1898. gr. 4. 33 pg. m. 4 Karten u. 1 Tafel.

— In Russischer Sprache. 3

6143 Singer, 0., üeber galvanische Polarisation fester und geschmolzener Salze. Wien
(Sitzungsb. Akad.) 1898. gr. 8. 22 pg. m. 6 Holzschnitten. Oao

6144 Tatton, A. E., A compensated Interference Dilatometer. London (Philos. Trans.)

1898. 4. 52 pg. with 6 figures. 820

6145 Veröffentlichangen des Hydrographischen Amtes der K. K. Kriegsmarine in Pola.

(No. 5.) Gruppe II: Jahrbuch der meteorologischen u. erdmagnetischen Beob-
achtungen. Neue Folge. Band II: Beobachtungen des Jahres 1 897. Herausgegeben
von der Abtheilung „Geophysik". Wien 1898. fol. 38 u. 168 pg. m. 9 Tabellen. 12

No, 1—4 — siehe Nr. 1951.
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418 Chemie.

6146 Volta. — Volta, Z., La Coltura letteraria e gli Scritti di Alessandro Volta.

Gomo 1898. 8. 50 pg. Mark I20

6U7 Weinhold, A. F., Physikalische Demonstrationen. Anleitung zum Experimentiren
im Unterricht an Gymnasien, Realgymnasien, Realschulen und Gewerbeschulen.
3., verbesserte u. vermehrte Auflage. (In 3 Lieferungen.) Leipzig 1898. gr. 8.

m. 4 Tafeln u. 550 Holzschnitten. — Liefg. 1 : pg. 1—240 m. 4 Tafeln. Jede Liefg. 8

6148 Wiechert, E., Hypothesen für eine Theorie der elektrischen und magnetischen
Erscheinungen. (Göttingen, Nachr. Ges. Wiss.) 1898. gr. 8. 20 pg. Iso

6149 Young, J. E., Electrical Testing for Telegraph Engineers. With appendices. Lon-
don 1898. 8. 274 pg. cloth. 11

Chemie.

6150 Annnario della Socletä Chimica di Milano. 1 897. Fascicolo 3. Milano 1898. 8.

pg. 153— 216.

6151 Behal, A., Sur la Constitution du Camphre. Paris (Aetualitös chim.) 1898. 8. 31 pg.
6152 Beilstein, F., Anleitung zur qualitativen chemischen Analyse. 8. Auflage, bear-

beitet von E. S c h u 1 ze u. E. W i n t e r s t e i n. Leipzig 1 898. 8. 2 u. 79 pg. 1 50

6153 Brissemoret et Joanin, Les Drogues usuelles. Avec une pröface de G. Pou-
ch e t. Paris 1898. 8. 680 pg. " 6

6154 Brniiner, H., Guide de l'Analyse chimique qualitative des Substances minörales

et des Acides organiques et Alcaloides. 2. Edition, revue et augmentöe. Paris

'1898. 8. toile. 450

6155 Bnss, F., Dynamische Untersuchungen über die Bildung von Amidoazofarbstoffen.

Darmstadt 1898. gr. 8. 4 4 pg. I20

6156 Dnmas, L., Aide-m6moire de Chimie, de Mineralogie et de Meteorologie. Namur
1898. 12. 144 pg. I20

6157 George, G., Practical organic Chemistry for elementary and advanced Examina-
tions of the Science and Art Department. London 1898. 8. 102 pg. cloth. Ito

6158 Gilbert, K., Die Bestimmung des Kaliums nach quantitativer Abscheidung des-

selben als Kaliumnatriumkobaltnitrit. Tübingen 1898. 8. 41 pg. I20

6159 Giralt, E., Apergu pratique de l'Alcoolometrie des Spiritueux de consommation.
Paris 1898. 8. av. tableaux. 35o

Henocqne, A., Spectroscopie biologique — voir no. 5846.

6160 Jahresbericht über die Fortschritte der Chemie und verwandter Theile anderer
Wissenschaften. Begründet von J. L i e b i g u. H. Kopp. Herausgegeben von
F. Fittica. Für 1892. Heft IL Braunschweig 1898. gr. 8. pg. 481—960. 125o

Heft I. M. 12.50.

6161 — Derselbe. Generalregister zn den Jahrgängen 1877 bis 1886. (3 Theile in

5 Heften.) Heft 3. Braunschweig 1898. gr. 8. pg. 897—1344 (v. Theil H).

Jedes Heft 20
Heft 1 u. 2. pg. 1—896 (v. Theil II). M. 20. — Dag vollständige Generalregister (Theil 1:

Autorenregister. M. 30. — Theil II: Sachregister, in 2 Abtheilungen. M. 70) kann auch sogleich

auf einmal bezogen werden.

6162 Jensch, E., Das Cadmium, sein Vorkommen, seine Darstellung und Verwendung.
Stuttgart 1898. gr. 8. 32 pg. 1

6163 Krandaner, M., Katechismus der Bierbrauerei. Leipzig 1898. 8. 8 u. 320 pg.

m. 42 Abbildungen. Leinenband. 4

6164 Lipp, A., Lehrbuch der Chemie und Mineralogie. München 1898. gr. 8. 8 u.

348 pg. m. 1 Spectraltafel u. 127 Abbildungen. Leinenband. 38o

6165 Muspratt's Theoretische, praktische und analytische Chemie in Anwendung auf

Künste und Gewerbe. Encyclopädisches Handbuch der Technischen Chemie von

F. Stohmann u. B. Kerl. Band VL Lieferung 32—35. Braunschweig 1898.

4. pg. 1985—2240 m. zahlreichen Holzschnitten. Jede Liefg. I20

Band I—V (Aether-Molybdän). 1886—97. 10785 pg. m. 3077 Abbildungen. M. 198.80, in 5 Halb-

franzbänden. M. 209.80.

6166 OhlmÜUer, W., Guide pratique pour l'Analyse de l'Eau. Analyse chimique, mi-

crographique et bactäriologique. Traduit d'apr^s la 2. Edition Allemande par L.

Gautier. Paris 1898. 8. av. 77 figures. toile. Sso
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6<67 PoUaCCi, E., Corso di Chimica medico-farmaceutica. Supplemento. Milano 1898.

8. 8 e 470 pg. c. tavole e figure. Mark 6

Corso di Chimica medico-farmaceutica. 2 volumi. 1891—93. < 200 e 1252 pg. c. 366 figure. M. 26.50.

6168 Report, 22. annual, of the Inspectors of Explosives for the year 1897. London
1898. roy. 8. 3

Ricci, E., Introduzione allo studio dei Silicati — vedi no. 6065.

6169 Ricerche eseguite nel Laboratorio di Chimica agraria della R. Scuola superiore

d'Agricoltura di Milano. Analisi eseguite per il pubbiico dal 1. Luglio 1896 al

31. Dicembre 1897. Milano 1898. 8. 6 e 254 pg.

6170 Rideal, S,, Practical organic Chemistry. The detection and properties of some
of the more important organic Compounds. 2. edition. London 1898. 8.

182 pg. cloth. 280

6171 Sammlung chemischer und chemisch-technischer Vorträge. Herausgegeben von
F. B. A h r e n s. Band IIL Heft 6 : J e n s c h

,
E., Das Cadmium, sein Vorkommen,

seine Darstellung u. Verwendung. Stuttgart 1898. gr. 8. pg. 201—232. 1

Verzeichniss des bisher Erschienenen — siehe Nr. 5782.

6172 Schneider, M., Leitfaden der organischen Chemie. (2 Theile.) Theil I: Das
Methan u. seine Derivate. Zürich 1898. gr. 8. 7 u. 126 pg. 28o

6173 Thompson, C. J. S., The Chemist's Compendium for Pharmacists, Medical Prac-

titioners and Students. 2. edition, revised and corrected. London 1898. 12.

322 pg. leather. 37o

6174 Thornton, A., and Pearson, M., Notes on Volumetrie Analysis. London 1898.

8. boards. 220

6175 Trenmann, J., Die Chemie und der Chemiker im Dienste der Eisenbahn. Weimar
(Zeitschr. öffentl. Chemie) 1898. gr. 8. 14 pg. Obo

6176 Van't Hoff, J. H., Meyerhoffer, W., Donnan, F. G., n. A., Untersuchungen über
die Bildungsverhältnisse der oceanischen Salzablagerungen, insbesondere des
Stassfurter Salzlagers. Mittheilung 7 : Die Lösungen von Magnesiumchlorid, Ka-
liumsulfat, Magnesiumsulfat, Kaliumchlorid u. deren Doppelsalzen bei gleichzeitiger

Sättigung an Chlornatrium bei 25». Qualitativer Theil : 1. Thenardit, Glaserit u.

Sulphohalit. Von J. H. Van't Hoff u. A. P. S a u n d e r s. Berlin (Sitzungsb.

Akad.) 1898. gr. 8. 7 pg. O60
Mittheil. 1—6. 1897—98. 63 pg. m. 2 Tafeln u. 4 Holzschnitten. M. 3.60.

6177 Yanbel, W., stereochemische Forschungen. Theil I: Der Benzolkern. München
1898. gr. 8. 6 u. 78 pg. m. Holzschnitten. 2

Preisverbesaerung der Anzeige Nr. 5786. *

6178 Veley, V. H., and Manley, J. J., The electrlc Conductivity of Nitric Acid. Lon-
don (Philos. Trans.) 1898. 4. 34 pg. with 10 figures. See

6179 Windisch, W., Das chemische Laboratorium des Brauers. 4., erweiterte Auflage.

Berim 1898. gr. 8. 16 u. 272 pg. m. 63 Abbildungen. Leinenband. 12

6180 Zeitschrift für physikalische Chemie, Stöchiometrie und Verwandtschaftslehre.

Herausgegeben von W. Ostwald u. J. H. Va n ' t Hoff. Band XXVL Heft 2.

Leipzig 1898. gr. 8. pg. 193—384 m. 21 Holzschnitten. 46o
Inhalt: Peters, R., lieber Oiydations- u. Reductionsketten u. den Einfluss complexer Ionen

auf ihre elektromotorische Kraft. — Knüpf er, C, Chemisches Gleichgewicht u, elektromotorische
Kraft. — Tammann, G., Ueber die Krystallisationsgeschwindigkeit II. — R o 1 o f f

,
M., Ueber

Lichtwirkungen I. — Ramsay, W., u. Travers, M, W., Ueber einen neuen Bestandtheil der
atmosphärischen Luft. etc.

Band XXVl. Heft 1. m. 23 Holzschnitten. M. 4.60.

6181 Zeitschrift für Elektrochemie. Organ der Deutschen Elektrochemischen Gesell-

schaft. Unter Mitwirkung von W. 0 s t w a 1 d herausgegeben von W. N e r n s t

u. W. Borchers. Halle. 4. m. Abbildungen. — Jahrg. V: Juli 1898 — Juni
1899 (24 Hefte). 16

Personalien etc.

Ernannt: Der a. 0. Professor an der Universität Tübingen Eduard Buchner
zum Professor der allgemeinen Chemie an der Landwirtschaftlichen Hochschule in

Berlin (an Stelle des in das Preussische Ministerium berufenen Prof. MoritZ Fleischer).
— Der a. o. Professor am Lyceum in Bamberg Dr. Hess zum o. Professor der Physik,
daselbst. — Der a. o. Professor an der Technischen Hochschule in Graz Benjamin
Reinitzer zum o. Professor der Chemischen Technologie, daselbst. — An der Johns
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Hopkins TJniversity in Baltimore (Md., U. S. America): Der a. o. Professor daselbst
Joseph S. Arnes zum o. Professor der Physik [an Stelle des o. Prof. Henry A. Rowland],
die Lehrer daselbst Dr. J. ElÜOtt Gilpin und Dr. Harry C. Jones zu a. o. Professoren
der Chemie resp. der physikalischen Chemie. — Der a. o. Professor der Zoologie an
der Deutschen Universität in Prag Carl J. Cori auch zum Director der Zoologischen
üebungs- und Beobachtunes-Station in Tri est (an Stelle des Prof. Carl GlaUS, der in

den Ruhestand getreten ist). — Der Privatdocent an der Technischen Hochschule in

Karlsruhe Dr. Hans Hansrath zum a. o. Professor der Forstwissenschaft, daselbst.
— Der Privatdocent an der Tschechischen Universität in Prag Dr. Lnbomir Niederle
zum a. 0. Professor der Archaeologie u. Ethnologie, daselbst. — Der Privatdocent der
physikalischen Chemie an der Universität Göttingen Dr. Richard Ahegg zum Tit.-

Professor, daselbst. — Der Privatdocent der Botanik an der Universität Budapest
Gymnasial-Professor Dr. Aladar Richter zum Chef der Botanischen Abtheilung des Un-
garischen National -Museums [an Stelle des an die Universität Klausenburg berufenen
Prof. G y u 1 a v. 1 s t v ä n f f i]. — Der Assistent an der Biologischen Anstalt in Helgo-
land Dr. Paul Kuckuck zum Custos der Botanik, daselbst.

Der bekannte Director des Museums in Parö (Brasilien) Dr. Emil AugUSt GÖldl

wurde von der British Ornithologists' Union zum Ehrenmitglied (deren es statutengemäss
bloss 10 geben darf) ernannt.

Berufen: Der o. Professor der Tierzuchtlehre an der Universität Krakau Leopold
Adametzin gleicher Eigenschaft an die Hochschule für Bodenkultur in Wien (an Stelle

des im .luni 1897 verstorbenen Prof. M. Wilckens). — Der o. Professor der Zoologie an
der Universität Rostock Friedrich Blochmann in gleicher Eigenschaft an die Universität

Tübingen (an Stelle des im Mai d. J. verstorbenen Prof. Th. Eimer). — Der o. Pro-
fessor der Botanik an der Universität Basel Georg Elehs in gleicher Eigenschaft an die

Universität Halle (an Stelle des zum Ersatz des verstorbenen Prof. J. v. S a c h s an
die Universität Würzburg berufenen Prof, G. Kraus). — Der Privatdocent der Botanik

an der Universität Kiel Dr. 0. V. Darhishire als Assistant Lecturer und Demonstrator
der Botanik an das Owens College in Manchester. — Der Assistent am Anatomisch-
Biologischen Institut der Universität Berlin Dr. J. Jablonowski als Assistent der Anthro-
pologie an das Zoologische u. Anthropologisch-Ethnographische Museum in Dresden.

H a b i 1 i t i r t Dr. David Holde für Chemie der Fette und Oele an der Tech-
nischen Hochschule in Berlin-Charlottenburg, — Dr. Honl für Bakteriologie

an der Tschechischen Universität in Prag. — Dr. FritZ Reitzenstein für Chemie an der

Universität Würzburat- — Der II, Assistent am II. Zoologischen Institut der Univer-

sität Wien Dr, Karl Camülo Schneider für Zoologie, daselbst. — Dr. H. Th. Simon für

Physik an der Universität G ö 1 1 i n g e n. — Dr. F. E. Suess für Mineralogie und Geo-
logie an der Universität Wien,

Verstorben: Am 17, Mai bei der Ueberfahrt von Amerika nach Europa der

bekannte Metallurg Bernhard Möbius, 4 6 Jahre alt. — Am 18. Juni der Erforscher der

Fauna der Sunda- Inseln Alfred Hart Everett, als Ornithologe besonders bekannt. —
Am 21. Juni in New York der Mineraloge C. W. A. Hermann, 97 Jahre alt. — Am
11. Juli in Leiden der Professor der Botanik an der dortigen Universität W. F. R. Su-

ringar, 66 Jahre alt, — Am 14. Juli in Stuttgart der Chemiker Professor Dr. Paul
Bronner. — Am 25, Juli der a. o. Professor der Botanik an der Universität Christiania

und Director des Botanischen Museums Axel Gudbrand Blytt, 54 Jahre alt. — Der Vorstand

des Städtischen Laboratoriums von Heilbronn Dr. Gantter. — In Görlitz der Mathematiker
Dr. E. W. Zehne, früher Director der Gewerbeschule in Hagen, 76 Jahre alt.

Mit Beginn des Jahrgangs 1898 geht die Redaction von J u s t's Botanischem
Jahresbericht von Prof. Emil Koehne auf Prof. Karl Schumann-
Berlin über.

Offerte. [e»

SchönpräpariT'te=
„Nattheimer Corallen", SpoDgieü u. a. Jnra - Petrefaeteo.

l>r, Model» Weissenburg, Franken.

Red. Yon Wilhelm Junk in Berlin. Druck Ton Otto Dornblüth in Bernburg.
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Allgemeine Naturwissenschaften.

Verhandinng en von Akademien n.Hatnrwissenschaftlichen Vereinen.

6182 Baltimore. — Bulletin of the Johns Hopkins Hospital. No. 87. (Vol.

IX.) Baltimore, June 1898. 4. pg. 125—150 with 5 plates. Mark 1

Cont. : J o n e s , H. C, The rise of the theory of Electrolytic Dissociation, and a few of its

applications in Chemistry, Physics and Biology. — etc.

6183 — Johns Hopkins üniversity Circulars. No. 136. (Vol. 17.) July 1898.

Baltimore. 4. pg. 67—86. 1

Cont.: Geneiral Statements as to the Courses of Instruction.

6184 Bombay. — The Journal of the Bombay Natural History Society.
Edited by H. M. P h i p s o n. Volume XI. No. 4. Bombay, July 1898. roy. 8.

pg. 555—750 with 10 plates (3 coloured) and figures. 12
Cont. : Baker, E. C. S., Indian Ducks and their allies IV (with 1 plate). — Mackinnon,

P. W., and Nic6ville, L. de, List of the Butterflies of Mussoorie in the western Himalayas,

conclusion (with i plate). — K i r t i k a r , K. R., The poisonous Plauts of Bombay XVIII (with 1 plate).

— Dudgeon, G. C, Catalogue of the Heterocera of Sikhim and Bhutan III (with 1 plate). —
Woodrow, G, M., Flora of Western India IV. — Brindley, H. H., Some cases of caudal ab-

normity in Mabuia carinata and other Lizards (with 1 plate). — T a 1 b o t , W. A., Speeles of Western
Peninsular Trees, Shrubs etc. from North Kanara (with 4 plates). — H a m p s o n , G. F., The Moths
of India (suppl. to the volumes in the "Fauna of Brit. India") III. — C o x , P. Z., The Baira Anti-

lope of Somali-land (with 1 plate). — Y a t e , M. T., Polecats as pets (with 1 plate). etc.

Vol. XI. Nos. 1-3. with 33 partly coloured plates. M. 34. — Subscription price for the com-
plete volume (5 parts) M. 32.

6185 Buenos Aires. — Anales de la Sociedad Cientifica Argentina.
Indice de los Tomos 1— 40 incl. por J. Valentin. Buenos Aires 1897.

gr. in-8. 168 pg. 8

Ano 1898 (Tomo 45 y 46) — voir No. 5417.

6186 Cambridge Mass. — Bulletin of the Museum of Comparative Zoo-
log y at Harvard College. Vol. 28. (Geological Series vol. 3) No. 5 (conclusion).

Cambridge Mass., June 1898. 8. pg. 151—285 with 19 plates and maps. 8

Cont. : H i 1 1 , R. T., The Geological History of the Isthmus of Panama and portions of Costa Rica.

Vol. 28, now complete, 285 pg. with 88 plates and maps. M. 35.

6187 — The same. Vol. 32, no. 5 and 6. Cambridge Mass., June 1898. 8. pg. 71— 124

with 18 plates and 1 Chart. 10
Cont.: No. 5. Reports of the Dredging Operations off the West Coast of Central America to the

Galapagos, to the West Coast of Mexico, and in the Gulf of California, in Charge of A. Agassiz,

Naturae Novitates. Jahrg. XX, No. i6. R. Friedländer & Sohn in Berlin.
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carried on by the U. S. Fish Commission Steamer Albatross, during 1891. XXIII. Agassiz, A.,

Preliminary Report on the Echini. (With 13 plates and 1 Chart.) — No. 6. H a m a k e r , J. J., The
Nervous System of Nereis virens Sars. A study in comparative Neurology. (With 5 plates.)

Vol. 32. Nos. 1—4. 1898. with 32 partly colored plates. M. 26.

6188 Cape-Town. — Transactions of the South African Philosophical Society.
Volume VII. Part 2. Cape-Town 1896. roy. 8. pg. 14 and 99—623 with 8 plates

(6 coloured). Mark 20
Cont.: Pöringuey, L., Descriptive catalogue of the Goleoptera of South Africa II: Carabidae.
Volume VII complete, 637 pg. with 10 plates (8 coloured). M. 28.

6189 — The same. Volume X. Part 1. Cape-Town 1897. roy. 8. pg. 1— 130 with

4 plates. 9
Cont.: P6ringuey, L., and Raffray, A., Descriptive catalogue of the Goleoptera of South

Africa III and IV: Paussidae and Pselaphidae.

Dresden. — Abhandlungen und Berichte des Kön. Zoologischen und
Anthropologisch-Ethnographischen Museums zu Dresden —
siehe Nr. 6215.

6 190 Greifswald. — 6. Jahresbericht der Geographischen Gesellschaft
zu Greifswald. Herausgegeben von R. C r e d n e r. Theil II: 1896—98. Greifs-

wald 1 898. gr. 8. 3 u. 236 pg. 3
Der jetzt vollständige 6. Jahresbericht (1893—98). 2 Theile, 1896—98. 150 u. 239 pg. m.

2 Karten. M. 6.

6191 Lawrence, Kansas. — The Kansas University Quarterly. Series A:
Science and Mathematics. Vol. VII. No. 2. April 1898. Lawrence K. 1898. roy. 8.

pg. 41—113 with 3 plates. 3

Cont.: Palm er, W. K., The Designing of Cone Pulleys. — Stevens, W. C, The behavior of
Einoplasm and Nucleolus in the Division of the Pollen Mother Cells of Asclepias Cornuti. Appara-
tus to facilitate the process of fixing and hardening Material. — Adams, G. J., Physiography of
Southeastern Kansas. — Beede, J. W., Variations of external appearance and internal characters

of Spirifer cameratus Morton. — Barber, M, A., The preparation and use in class demonstration
of certain Cryptogamic Plant Material.

Vol. VII. No. 1. with 4 plates. M. 3.

6192 London. — Proceedings of the Royal Society. No. 400 (Volume 63, part

XII). London, July 1898. 8. pg. 413—480 with 2 plates and flgures. 36o
Cont.: Martin, C. J., and Cherry, T., The nature of the antagonism between Toxins and

Antitoxins. — R o b e r t s - A u s te n , W. C, On surfusion in Metals and Alloys (with 2 plates). —
Macallum, A. B., On the detection and localisation of Phosphorus in animal and vegetable Tissues.
— Mendel6eff, D., Experimental investigations on the oscillations of Balances. — Darwin, F.,

Observations on Stomata. etc.

6193 — The same. No. 401 (Volume 63, part XIII). London, July 1898. 8. pg. 8 and
37—43. Oeo

Cont.: Index, title and Contents.

Volume 63, now complete, 531 pg. with 6 plates and figures. M. 22,80.

6194 Marseille. — Annales de laFacultö des Sciences de Marseille. Tome
VIII, nr. 5 ä 10. Paris 1898. 4. pg. 151—235 avec 6 planches. 12

Cont.: Nr. 5. Jamet, V., Sur la division des polynomes entiers. — 6. Vasseur, G., Note pr6-

liminaire sur la Constitution g^ologique du bassin tertiaire d'Aix-en-Provence. — 7. Jumelle, H.,

Sur la structure et la germination du Landolphia Foreti, — 8. Mac6 de L6pinay,J., Sur les franges

des caustiques et les arcs surnum6raires de l'Arc-en-ciel. — 9. P6rot, A., et Fabry, C, Mesure de
la force 61ectromotrice de la pile Latimer-Clark ä 0« en fonction du solt international au moyen
de l'ölectrolyse de l'Azotate d'argent. — 10. Vayssifere, A., Description du Pentaphis marginata et

du Temnocephala mexicana.
Tome VIII complet, 235 pg. av. 10 planches (1 colori6e). M. 22.

6195 Odessa. — M^moires delaSociötö des Naturalistesdela Nouvelle-
Russie. Tome XXL Partie 2. Odessa 1897. gr. in-8. 3,219 et (Procäs-verbaux)
19 pg. av. 4 planches et 4 tableaux. 12

Cont.: Sinzow, J., Ueber die paläontologischen Beziehungen des Neurussischen Neogen zu den
gleichen Schichten Oesterreich - Ungarns u, Rumäniens. Tiefbohrungen an den Zuckerfabriken am
Peressipe u. auf der Bugajewka. Beschreibung einiger Arten neogener Versteinerungen aus den Gou-
vernem. Cherson u. Bessarabien (m. 4 Tfln.). — Laskarew, W., Ueber die Sarmatischen Ablage-
rungen einiger Localitäten des Gouvernem. von Volhynien. — Sidorenko, M., Die petrographische
Untersuchung einiger Schlammproben des Kujalnitzky-Limans. — Butschinsky, P., Die Fauna
der Odessaer Salzseen (Protozoa).

Tome XXI complet, 516 pg. av. 4 planches et 4 tableaux. M. 20.

6196 — Les mdmes. Tome XXIL Partie 1. Odessa 1898. gr. in-8. 3 et 123 pg. av.

18 planches. — En langue Russe. 14
Cont.: Lebedinsky, J., Beobachtungen über die Entwicklungsgeschichte der Nemertinen (m.

3 Tfln.). — Tanatar, S., Zum Andenken an V. Meyer. — Sinzow, J., Bemerkungen über die in

Bessarabien u. dem Gouvernem. von Cherson aufgefundenen Dinotherienregte (m. 1 Tfl.). Zur Frage
über paläontologische Beziehungen der Neurussischen Neogenablagerungen zu den gleichen Schichten
Oesterreich-Ungarns u. Rumäniens. Die Erdrutsche in Odessa u. ihre Ursachen (m. 14 Tfln.),
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6197 Para. — Boletim doMuseu Paraense de Historia Natural e Ethnographia. Vol.

II. No. 3. Junho 1898. Parä (Brasil) 1 898. 8. pg. 237— 396 avec 3 planches. Mark 6
Suramario: Huber, J., Materiaes para a flora amazonica. — Trabalhos restantes ineditos da

Commissao Geologica do Brasil (concl.). — Hub er, J., 0 „Muricy" da Serra dos Orgaos.

Prix du volurae complet (4 nos.) M. 7.

6198 Prag. — Vestnik Cesk6 Akademie ci'sare Frantiska Josefa pro vedy, slo-

vesnost' a umeni. Prag. gr. 8. m. Abbildungen. — Band VII: Jahrgang 1898

(9 Nrn. ä 48 pg.). 6

6 1 99 Regensbnrg. — Berichte des Naturwissenschaftlichen (früher Zoo-
logisch-Mineralogischen) Vereines zu Regensburg. Heft VI: Für die Jahre
1896—97. Regensburg 1898. gr. 8. 87 pg. 25o

6200 Rio de Janeiro. — Revista doMuseuNacional de Rio de Janeiro. Volume I.

(Seguimento aos Archivos do Museu Nacional, vol. 9.) Rio de Janeiro 1896. 4.

21 e 223 pg. con 2 estampas. 20
Cont. : Clarke, J. M., As Trilobitas do Grez de Ererö e Maecurü, Estado da Parä, Brazil. —

Derby, 0. A., Nota sobre a Geologia e Paleontologia de Matto-Grosso, — D e r b y , 0. A., Estudo
sobre o Meteorito de Bendegö. — U 1 e

,
E., Relatorio de uma Excursao botanica feita na Serra

do Itatiaia.

6201 RoveretO. — Atti deir I. R. Accad emia di Scienze, Lettere et Arti degli

Agiati in Rovereto. Anno 148. Serie III. Vol. IV, fasc. 1, 2. Anno 1898, Gennajo
— Giugno. Rovereto. 8. 55 e 162 pg. con 1 mappa. 3

Cont.: de' Probiz er, G., La pellagra nel distretto di Rovereto — ecc.

6202 Toronto. — Proceedings of the Ganadian Institute. New Series, nr. 4

and 5 (Vol. I. part 4, 5.) May 1898. Toronto. Imp. 8. pg. 95—118. Iso

6203 Wien. — Sitzungsberichte der Kais. Akademie der Wissenschaften. Mathe-
matisch - naturwissenschaftliche Glasse. Abtheilung I : Abhandlungen aus dem
Gebiete der Mineralogie, Krystallographie, Botanik, Physiologie der Pflanzen,

Zoologie, Paläontologie, Geologie, physischen Geographie u. Reisen. Band 107. Heft

I— IV: Januar—April 1898. Wien. gr. 8. pg. 1— 189 m. 1 Tafel u. 1 Holzschnitt. 3

6204 — Dieselben. Band IIa: Abhandlungen aus dem Gebiete der Mathematik, Astro-

nomie, Physik, Meteorologie u. der Mechanik. Band 107. Heft I u. II : Januar
u. Februar 1898. Wien. gr. 8. pg. 1—234 m. 6 Tafeln u. 14 Holzschnitten. 46o

6205 — Dieselben. Abtheilung IIb: Abhandlungen aus dem Gebiete der Chemie.
Band 107. Heft I—HI : Januar—März 1898. Wien. gr. 8. pg. 1—161 m. 2 Tafeln. 28o

6206 Würzbarg. — Sitzungsberichte der Physikalisch-medicinischen
G esellschaft zu Würzburg. Herausgegeben von 0. Schultze, W. Reu-
bold u. R. Geige 1. Jahrgang 1897. Würzburg 1898. gr. 8. 4 u. 152 pg. 4

Jahrgang 1898 — siehe Nr. 129.

6207 — Verhandlungen der Physikalisch - medicinischen Gesell-
schaft zu Würzburg. Herausgegeben von 0. Schultze, W. Reubold u.

R. G ei gel. Band XXXI: Jahrgang 1897. Würzburg 1898. gr. 8. 4 u. 480 pg.
m. 1 Bildniss, 6 Tafeln u. 3 Abbildungen. 14

Band XXXII: Jahrgang 1898 — siehe Nr. 130.

Zeitschriften nnd allgemein naturwissenschaftliche Schriften.

6208 Encyclopädie der Naturwissenschaften. Herausgegeben von W. Förster, A.

Kenngott, A. Ladenburg u. A. Abtheilung I, Lieferung 74 : Handwörter-
buch der Zoologie, Anthropologie u. Ethnologie, herausgegeben von G. Jäger,
A. Reichenow u. A. Liefg. 35. Breslau 1898. gr. 8. pg. 257—368 (v.

Band VIII). Subscriptionspreis 3

6209 Graafland, N., De Minahassa. Haar verleden en haar tegenwoordige Toestand.
(In 10 Lieferungen.) Haarlem 1898. gr. 8. — Liefg. 1—9: 13 u. 544 pg. (Theil I)

u. pg. l— 16 (v. Theil II). Jede Liefg. leo

6210 Jahrbücher, Landwirthschaftliche. Zeitschrift für wissenschaftliche Landwirth-
schaft u. Archiv des Kön. Preuss. Landes-Oekonomie-Kollegiums. Herausgegeben
von H. Thiel. Band XXVII. Ergänzungsband 2 : Das landwirthschaftliche Ver-
suchswesen u. die Thätigkeit der landwirthsch. Versuchsstationen Preussens i. J.

1896. Berlin 1898. gr. 8. 8 u. 818 pg. 20
Band XXVII: 1898 (6 Hefte). M. 28. — Ergänzungsband 1. 269 pg. M. 7.

6211 Marshall, W., Spaziergänge eines Naturforschers. 3. Auflage. Leipzig 1898. gr. 8.

5 u. 382 pg. m. Abbildungen. 7
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6212 Resultate der wissenschaftlichen Erforschung des Balatonsees (Plattensees).

Herausgegeben von der Balatonsee-Commission der Ungarischen Geographischen
Gesellschaft. (3 Bände in 14 Theilen.) Band II. Theil 2: Flora des Balatonsees.

SectionI: Kryptogamenflora, von J. v. I s t v ä n f f i. Wien 1898. gr. 8. 149 pg.
m". 17 Abbildungen. Mark 52o

Band I (6 Theile) enthält: Physische Geographie; Band II (2 Theile); Biologie; Band III (3 Theile):

Social- u. Anthropogeographie.
Bisher erschien: Band I. Theil 3: Cholnoky, E. y., Limnologie. 1897. 119 pg. m. 68 Abbil-

dungen. M. 5.20. — Theil 6: Ilosvay, L. v., Chemische Verhältnisse. 1898. 31 pg. M. 1.40. —
Band II. Theil 1: Entz, G., Branczik, K., Daday, E.V., U.A., Fauna. 1897. 279 pg. m. 158 Ab-
bildungen. M. 12.

6213 Revista Ghilena de Historia Natural. Periodico mensual, fundado el 1. de
Octobre de 1897. Dir. i Red. G. E.Porter. Ano II., No. 4 i 5. Abril y Mayo
1898. Valparaiso 1898. 8. pg. 37—56.

Souscription pour l'ann^e complöte M. 10.

6214 Sammlnng populärer Schriften, herausgegeben von der Gesellschaft Urania zu
Berlin. No. 50 u. 51. Berlin 1898. gr. 8. m. Abbildungen. Iso

No. 50: Spie SS, P., Telegraphie ohne Draht. 19 pg. m. Abbildungen. M. 0,80. — No. 51:
Braun, lieber elektrische Bahnanlagen. 43 pg. m. Abbildungen. M. 1.

No. 1, 3, 4 u. 6 vergriflen. — No. 2, 5, 7—49 (No. 7 u. 8 in 2. Auflage). 1891-97. m. Tafeln
u. Abbildungen. M. 35.60.

Zoologie (und Anthropologie).

Allgemeines.
6215 Abhandlungen und Berichte des Kön. Zoologischen und Anthropologisch-Eth-

nographischen Museums zu Dresden. Herausgegeben von A. B. Meyer. Band VII:

Arbeiten der Jahre 1898 u. 1899. No. 3: Heller, K. M., Neue Käfer von
Celebes HI. Berlin 1898. gr. 4. 41 pg. m. 1 Tafel. 7

Band VII. No. 1 u. 2. 1898. 3 u. 88 pg. m. 3 Tafeln (2 colorirt). M. 13.50. — Subscriptionspreis für

jeden Band (v. Band VI ab) M. 50. — Band I— VI: Arbeiten der Jahre 1886—97. m. 1 Karte, 1 Por-

trait u. 88 z. Th. colorirten Tafeln. M. 250.

6216 Acloque, A., Faune de France. Partie III: Arachnides, Grustacös, Myriopodes,
Vers, Mollusques, Phytozoaires, Protozoaires. Paris 1898. 8. 502 pg. av. 298
planches (1650 figures). Sso

Parties I et II Colöoptferes; Orthopt^res, Hymönoptäres, L6pidopt6res, Hömiptferes, Diptöres,

N6vropt6res. 1896. 465 et 520 pg. av. 2287 figures. M. 15.30.

6217 Albatross. — Reports on the Dredging Operations off the West Goast of Gentrai

America to the Galapagos, to the West Goast of Mexico, and in the Gulf of

Galifornia, in Charge of A. A g a s s i z , carried on by the U. S. Fish Gommission
Steamer »Albatross«, during 1891. XXIII. Agassiz, A., Preliminary Report
on the Echini. Gambridge Mass. (Bull. Mus. Gom. Zool.), June 1898. 8. 16 pg.
with 13 plates and 1 chart. 6

6218 Catalog der Handbibliothek des Kön. Zoologischen und Anthropologisch-Ethno-
graphischen Museums in Dresden. Alphabetisch u. systematisch. Herausgegeben
von der Generaldirection der Kön. Sammlungen. Berlin 1898. gr. 8. 23 u. 287 pg. 3

6219 Ergebnisse der Hamburger Magalhaensischen Sammelreise (1892— 93). Heraus-
gegeben vom Naturhistorischen Museum zu Hamburg. (4 Lieferungen, ca. 800 pg.
m. 50 Tafeln). Liefg. HI. Hamburg 1898. Lex. 8. 193 pg. m. 5 Tafeln (l colo-

rirt) u. 5 Abbildungen. 10
Inhalt: Ludwig, H., Holothurien (m. 3 Tfln.). — Vavra, W., Süsswasser-Ostracoden, —

K r a m e r
,

P., Acariden (m. 1 Tfl.). — M a t s c h i e, P., Säugethiere (m. 1 Tfl.).

Liefg. I u. II. 1896—97. 201 u. 242 pg. m. 5 Tafeln, 4 Phototypien u. 4 Abbildungen. M. 27.50.

Das Werk enthält die Bearbeitung der von W. Michaelsen an der Südspitze Amerikas geraachten
(zoologischen) Sammlungen, sowie die übrigen Bestände des Hamburger Museums aus dem sub-
antarktischen Amerika u. den Rest der Süd-Georgien-Ausbeute; durch die Aufzählung sämmtlicher
aus dem behandelten Gebiete beschriebenen Arten nebst Angabe der Litteratur wird das Werk zu-

gleich ein Handbuch der Fauna des subantarktischen Amerika darstellen.

6220 Jahrbücher, Zoologische. Herausgegeben von J. W. S p e n g e 1. Supplement IV.

Heft 2. Jena 1898. gr. 8. pg. 281—480 m. 13 theilweise colorirten Tafeln u.

1 Abbildung. 20
Inhalt: Plate

,
L., Fauna Chilensis. Abhandlungen zur Kenntniss der Zoologie Chiles, nach den

Sammlungen von L. Plate. Heft II. — Specieller Inhalt, siehe Nr. 6226.

Supplement IV. Heft 1. 1897. m. 14 theilweise color. Tafeln u. 2 Abbildungen. M. 20. — Sup-
plement I—III. 1886—93. 182, 99 u. 229 pg. m. 8 Tafeln (1 colorirt). M. 23.50.
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6221 Jahresbericht, Zoologischer, für 1897. Herausgegeben von der Zoologischen

Station zu Neapel. Redigirt von P. Mayer. Berlin, R. Friedländer & Sohn,

1 898. gr. 8. 6 u. 530 pg. Mark 24
Inhalt: List, T., Protozoa. 34 pg. — N ö 1 d e k e ,

B., Porifera, 6 pg. — Mayer, F., u.

H e i d e r , A. v., Coelenterata. 22 pg. — Ludwig, H,, Echinoderma. 10 pg. — P i n t n e r
,
T., u.

Eisig, H., Vermes. 64 pg. — Mayer, P., Bryozoa u. Brachiopoda. 4 pg. — Giesbrecht, W.,
u. Mayer, P., Arthropoda. 52 pg. — List, T., Mollusca. 52 pg. — D e 1 1 a Va 1 1 e

,
A., Tunicata.

5 pg. — D a V i d o f f , M. v., E m e r y ,
C, u. S c h o e b e 1 ,

E., Vertebrata. 255 pg. — Mayer, P.,

Allgemeine Biologie. 17 pg. — Autorenregi'ster u. Berichtigungen. 9 pg.
Zoolog. Jahresbericht für 1879—85. M. 116 (statt M. 232), für 1886—95. M. 264. — Autoren- u.

Sachregister zu den Jahresberichten für 1886—90. 369 pg. M. 16.

6222 Joarnal der Zoologischen Section und des Zoologischen Museums der Univer-
sität Moskau. Redigiert von G. A. K o s h e w n i k o w. Band II. Nr. 8. Moskau
1898. gr, 4. 37 pg. m. Figuren. — Russisch. 4

Inhalt : S h i t k o w , B. M., Die Säugethierfauna des Gouvernements von Ssimbirsk. (m. 5 Fig.) —
L e p e s c h k i n , W. D., üeber das peripherische Nervensystem der Copepoden nebtt Bemerkungen
über die Methoden Ehrlich's u. Golgi's. — K u 1 a g i n , N. M., Zur Biologie von Lyda nemoralis L. (m. Fig.)

6223 Linnean Society ofl.ondon, Journal. Zoology. No. 171 (Volume 26, part V).

London, July 1898. 8. pg. 517—558 with 6 plates. 620
Cont. : West, G. S., On the histology of the salivary, buccal and Harderian glands of the Co-

lubridae (with 2 plates). — Farquhar, H., Preliminary account of some New-Zealand Actinaria
(with 1 plate). — Johnstone, J., The thymus in the Marsupiais (with 3 plates).

6224 Loria, L., Viaggio nella Papuasia Orientale.

XX. Thomas, 0., Descriptions of two new Guscuses (Phalanger) obtained
by Loria in British New Guinea, 4 pg. Oeo

XXL Rosa, D., Terricoli. 9 pg. . 1

(Genova, Ann. Mus. Civ., Maggio, Giugno 1898.) in-8. gr.

6225 Mittheilnngen aus der Zoologischen Station zu Neapel, zugleich ein Repertorium^
für Mittelmeerkunde. Band XIIL Heft 3. Berlin, R. Friedländer & Sohn, 1898.

gr. 8. pg. 341—432 m. 1 Tafel. 6
Inhalt: Vernon, H. M., The relation between Marine Animal and Vegetable Life. — Korot-

neff, A., Noch etwas über Anchinia (m. 1 Tfl,).

Band XIII. Heft 1 u. 2. m. 11 Tafeln in-4. (2 colorirt) M. 28. — Band I—IX. 1878—91. ra.

246 z. Th. color. Tafeln. M. 220.50 (statt des Ladenpreises von M. 441). — Band X—XII. 1891—97.
m. 98 z. Th. color. Tafeln. M. 206.

6226 Plate, L, Fauna Chilensis. Abhandlungen zur Kenntniss der Zoologie Chiles,

nach den Sammlungen von L. Plate. Heft II. Jena (Zoolog. Jahrb.) 1898. gr. 8.

p.L'. 281— 480 m. 13 theilweise colorirten Tafeln u. 1 Abbildung. 20
Inhalt : Steindachner, F., Die Fische der Sammlung Plate (m. 7 Tfln.). — S t e m p e 1

1 ,
W.,

Beiträge zur Kenntniss der Nuculiden (m. 4 Tfln.). — Ludwig, H., Die Holothurien der Sammlung
Plate (m. 1 Tfl.). — Breit fuss, L. L., Die Kalkschwämme der Sammlung Plate (m. 1 Tfl.). —
Michaelsen, W., Die Oligochaeten der Sammlung Plate.

Heft I. 1897. m. 14 theilweise color. Tafeln u. 2 Abbildungen. M. 20.

6227 Thate, W. J., Die thierischen Feinde des Ackerbaues und die gegen dieselben

anzuwendenden praktischen Bekämpfungsmassregeln. Leipzig 1898. 8. 36 pg. Obo

6228 Das Tierreich. Eine Zusammenstellung u. Kennzeichnung der rezenten Tier-

formen. Herausgegeben von der Deutschen Zoologischen Gesellschaft. General-
redakteur: F. E. Schulze. Lieferung 3 : Acarina. Redakteur : H. L o h m a n n.

Oribatidae, bearbeitet von A. D. M i c h a e 1. Berlin 1898. gr. 8. 12 u. 93 pg.
m. 15 Abbildungen. — In Englischer Sprache. Subscriptionspreis 4bo

Einzelpreis 680
Verzeichniss des bisher Erschienenen — siehe Nr. 3752.

6229 TrautZSCh, H., Die geographische Verbreitung der Wirbelthiere in der Grönland-
und Spitzbergensee, mit Berücksichtigung der Beobachtungen Nansen's. Leipzig

(Biolog. Gentralbl.) 1898. gr. 8. 42 pg. ^ lao
Preisverbesserung der Anzeige Nr. 5455.

Vernon, H. M., Relation between Marine Animal and Vegetabe Life — see: Mit-
theilungen aus der Zoolog. Station zu Neapel, nr. 6225.

6230 ZoolOgical Society of London, Transactions. Volume XIV. part 7. London 1898.
roy. 4. pg. 413—428 with 6 plates. 154o

Contents: E. A. Goeldi, On the Lepidosiren of the Amazons (with 2 plates). — G. A. Bou-
1 enger, On a collection of Fishes from the Rio Jurna, Brazil (with 4 plates).

Vol. XIV. Parts 1—6. 1896—98. with 36 plates (7 coloured). M. 115.50.

Anato m ia, Physi ol ogia et Embryologi a comp arata.

6231 Andrews, E. A., Filose Activity in Metazoan Eggs. (Boston, Zoölog. Bull.) 1898.

roy. 8. 13 pg. with 5 figures.
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6232 Arbeiten, Tübinger Zoologische. Band II. No. 10: Linden, M. v., Unabhängige
Entwicklungsgleichheit (Homöogenesis) bei Schneckengehäusen. Leipzig 1898.

gr. 8. pg. 295—321 m. 2 Tafeln. Mark l4o
Band II, jetzt vollständig, 321 pg. m. 15 Tafeln. M. 21.10. — Band I, 1894-96. 173 pg. m.

8 Tafeln (1 colorirt). M. 9.70.

6233 — Dieselben. Band III. Hefti: Z e n n e c k
,

J., Die Zeichnung der Boiden. Leipzig

1898. gr. 8. 384 pg. m. 8 Tafeln (2 colorirt) u. 28 Holzschnitten. 21

623 4 Archiv für mikroskopische Anatomie und Entwicklungsgeschichte. Herausgegeben
von 0. Hertwig, v. la Valette St, George u. W. Waldeyer. Band
52. Heft IIL Bonn 1898. gr. 8. pg. 367—706 m. 11 Tafeln (3 colorirt) u. 14

Abbildungen. 20
Inhalt: Nussbaum, M., Nerv u. Muskel II (m. 5 Tfln.). — A r g ii t i n s k y ,

P., Ueber die
Gestalt u. Entstehungsweise des Ventriculus terminalis u. über das Filum terminale des Rücken-
markes bei Neugeborenen I (m. 2 Tfln.). — Arnold, J., Ueber Structur u. Architektur der Zellen
II (m. 1 Tfl.). — Zimmermann, K. W., Beiträge zur Kenntniss einiger Drüsen u. Epithelien
(m. 3 Tfln.).

Band 52. Heft I u. II. m. 18 Tafeln (8 colorirt), M. 24.

6235 Archiv für Entwicklungsmechanik der Organismen. Herausgegeben von W. Roux.
Band VI. Heft 4. Leipzig 1898. gr. 8. pg. 4 u. 453—596 m. 7 Tafeln (5 colorirt)

u. 2 Abbildungen. 10
Inhalt: Wlaseak, R., Die Herkunft des Myelins; Beitrag zur Physiologie des nervösen Stütz-

gewebes (m. 4 Tfln.). — Mae der, J., Ueber die entzündliche Hyper- u. Periostose der Rippen bei
Pleuritis (m. 1 Tfl.). — Ribbe rt, Ueber Veränderungen der abnorm gekrümmten Schwanzwirbel-
säule des Kaninchens (m. 1 Tfl.). — Rischpler, A., Ueber 3 Fälle von Eventration (m, 1 Tfl,),

Band VI, jetzt vollständig, 600 pg, m. 32 Tafeln (14 colorirt) u. 61 Abbildungen, M, 47.

6236 Archives d'Anatomie microscopique. Publikes par E. G. Balbiani, L. Ran-
vier et L. F. H e n n e g u y. Tome II. Fascicule 1. Paris 1898. gr. in-8. pg.
1— 176 av. 6 planches (3 coloriöes).

Cont.: Legros, R., Developpement de la cavit6 buccale de l'Amphioxus lanceolatus II (av.

2 plchs.). — Ran vier, L., Recherches exp6rimentales sur le m6canisme de la cicatrication des
plaies de la Corn6e (av. 2 plchs.). — B a m b e k e , C. v., Cristalloides dans l'oocyte de Pholcus
phalangioides. — L 6 c a i 1 1 o n

,
A., Sur les enveloppes ovulaires de quelques Chrysomölides (av.

1 piche.). Recherches sur le döveloppement embryonnaire de quelques Chrysom^lides (av. 1 piche.).

Prix d'abonnement pour le tome complet (4 fascicules) M. 32.

6237 Arnold, J., Ueber feinere Structur und Architektur der Zellen. Theil III: Das
Muskelgewebe. (Bonn, Arch. mikr. Anat.) 1 898. gr. 8. 12 pg. m. 1 Tafel.

Theil I u. II. 18 u. 18 pg. m, 2 Tafeln,

6238 Bergner, A., Die von dem menschlichen Körper ausströmende Kraft. Wismar
1898, gr, 8, 1

6239 Gölten, B. P., Physiology, experimental and descriptive. London 1898. 8. cloth. 630

6240 Fraisse, F., Meine Auffassung der Zellenlehre. Leipzig 1898. 8. 36 pg. 1

6241 Friedmann, F., Beiträge zur Kenntniss der Anatomie und Physiologie der männ-
lichen Geschlechtsorgane. (Bonn, Arch. mikr. Anat.) 1898. gr. 8. 33 pg. m.
2 Tafeln (1 colorirt).

6242 Helly, K. K., Beitrag zur Anatomie des Pankreas und seiner Ausführungsgänge.
(Bonn, Arch, mikr. Anat.) 1898. gr. 8. 21 pg. m. 2 Tafeln in-4. u. 2 Abbildungen.

6243 Herrick, C. L, and Coghill, G. E., The somatic Equilibrium and the Nerve-
endings in the Skin. (Granville, Ohio, Journ. comp. Neurol,) 1898. roy. 8 25 pg.

with 5 plates (l colored).

6244 Hertwig, 0., Lehrbuch der Entwicklungsgeschichte des Menschen und der Wirbel-
thiere. 6., theilweise umgearbeitete Auflage. Jena 1898. gr. 8. 18 u. 634 pg. m.
2 colorirten Tafeln u. 415 Abbildungen. Ilse

6245 Koll, E., Zur Lehre vom Patellarsehnen-Reflexe. Würzburg 1 898. gr. 8. 16 pg. Oeo

6246 Mall, F. F., Development of the Ventral Abdominal Walls in Man. (Boston,

Jouri), Morphol.) 1898. roy, 8. 20 pg. with 6 plates.

6247 Middeldorf, E., Ueber den Schwefel der Serum-Albumin-Krystalle und deren

Verdauungsproducte. Würzburg 1898. gr. 8. 30 pg. Ose

62 48 The (luarterly Journal of Microscopical Science. Edited by E. R. L a n k e s t e r,

A. Sedgwick and W. F. R, Weldon. New Series. No. 162. (Volume 41,

part II). London, June 1898. roy. 8. pg. 205—328 with 10 plates (4 coloured)

Each number lOßo
Cont.: Assheton, R., The segmentation of the ovum of the Sheep, with observations on the

hypothesis of a hypoblastic origin for the Trophoblast (with 4 plates), — P i c t o n, L. J., On the

heart-body and coelomic fluid of certain Polychaeta (with 4 plates,) — Moore, J, E, S., On the

hypothesis, that Lake Tanganyika represents an old jurassic Sea (with 1 plate). — Goodrich,
E. S., On the reno-pericardial canals in Patella (with 1 plate).
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6249 Spalteholz, W., Handatlas der Anatomie des Menschen. Mit Unterstützung von
W. His bearbeitet. (3 Bände mit 750 z. Th. farbigen Abbildungen.) Band II:

Regionen, Muskeln, Fascien, Herz, Gefässe. Abtheilung 2. Leipzig i898. gr. 8.

pg. 365—475 m. 102 Abbildungen. Mark 6
Band II, jetzt vollständig, 239 pg. m. 231 z. Th. farbigen Abbildungen. M. 13. — Band I (Knochen,

Gelenke u. Bänder). 1896. 236 pg. m. 280 z. Th. farbigen Abbildungen. M. 13.

6250 Stöhr, P., Lehrbuch der Histologie und der mikroskopischen Anatomie des Men-
schen , mit Einschluss der mikroskopischen Technik. 8., verbesserte Auflage.

Jena 1898. gr. 8. 12 u. 400 pg. m. 293 Abbildungen. 7

6251 Thome, R., Endothelien als Phagocyten (aus den Lymphdrüsen von Macacus
cynomolgus). (Bonn, Arch. mikr. Anat.) 1898. gr. 8. 23 pg. m. 1 colorirten

Tafel in- 4.

6252 Wilson, C, B., Activities of Mesenchyme in certain Larvae (of Molluscs and
Nemerteans). (Boston, Zoolog, Bull.) 1898. roy. 8. 9 pg. with 4 figures.

6253 Zeitschrift für Psychologie und Physiologie der Sinnesorgane. Herausgegeben
von H. Ebbinghaus u. A. König. Band XVIII. Heft 1 u. 2. Leipzig 1898.

gr. 8. pg. 1— 176.
Preis des vollständigen Bandes (6 Hefte) M. 15.

6254 Zeitschrift für wissenschaftliche Zoologie. Begründet von G. T. v. Siebold
u. A. V. K ö 1 l i k e r

,
herausgegeben von A. v. K ö 1 1 i k e r u. E. Ehlers.

Band 64. Heft I u. IL Leipzig 1898. gr. 8. pg. 1—384 ra. 8 Tafeln (2 colorirt)

u. 28 Holzschnitten. 21
Inhalt: Zenneck, J,, Die Zeichnung der Beiden.

6255 ZoÖlOgical Bnlletin. (Gompanion Serial to the "Journal of Morphology", con-
taining shorter contributions in Animal Morphology and general Biology.) Edited

by G. 0. Wh i tm a n and W. M.W h e e 1 e r. Volume I. No. 5. Boston, February
1898. roy. 8. pg. 217— 260 with 14 plates (diagrams) and 8 figures.

Cont.: Wh e ei er, W. M., New genus of Dolichopodidae from Florida. — Johns ton, J. B.,

The olfactory lobes, fore-brain and habenular tracts of Acipenser. — Lewis, M., Method of re-

moving cuticula from marine Annelids. — Redenbaugh, W. A., Simple method of diluting
Alcohol to any desired per-cent. — B u m p u s , H, C, Variations and mutations of the introduced
Littorina (with 14 plates).

6256 — The same. Volume L No. 6. Boston, May 1898. roy. 8. pg. 6 and 261—313
with 43 figures.

Cont.: Nickerson, W. S., Occurrence of Distomum ovocaudatum in American Frogs. —
Lillie, F. R., Centrosome and sphere in the egg of Unio. — Ayers, H., On the membrana basi-

laris, the ra. tectoria and the nerve-endings in the human Ear. — Wo Ico 1 1, R. H., New American
species of Atax. — Morgan, T. H., Regeneration and liability to injury. — 0 s b o r n , H. L., On
the parasitism of Anodonta plana by a Distomid Trematode at Chautauqua, New York. — Patten,
W., Structure and origin of the excretory organs of Limulus.

The complete volurae, 319 pg. with 14 plates and numeröus figures. M. 15.

Hom o.

6257 Ändree, R., Beiträge zur Anthropologie Braunschweigs. Festschrift zur 29. Ver-
sammlung der Deutschen Anthropolog. Gesellschaft. Braunschweig 1898. gr. 8.

5 u. 163 pg. m. 10 Tafeln (1 colorirt) u. Abbildungen. 3

6258 Atti della Societä Romana di Antropologia. Volume V: Anno 1897. Fascicolo 2.

Roma 1898. in-8.gr. pg. 105— 218 c. 2 tavole. 42o
Cont.: Coraini, E., Su le ossa bregmatiche nei Fossili di L. Maggi (c. 2 tavv.). — Liri, R.,

L'Indice ponderale o rapporto tra la statura e il peso. — V r a m , U. G., Studi sui Denti molari
umani. ecc.

Vol. V. Fascicolo 1. 1897. M. 3.

6259 Bastian, A., Lose Blätter aus Indien. Theil IV. Berlin 1898. gr. 8. 148 pg. 5
Theil I— III, 1897—98. 189, 192 u. 240 pg. m. 1 Tafel. M. 20.

Gatalog der Handbibliothek des Anthropologisch-Ethnographischen Museums in

Dresden — siehe Nr. 6218.
6260 Dorsey, G. A., A Bibliography of the Anthropology of Peru. Ghicago (Field Go-

lumb. Mus. Publicat. 23) 1 898. roy. 8. 154 pg. 7

6261 — A Gruise among Haida and Tlingit Villages about Dixon's Entrance. (New
York, Appleton's Pop. Sc. Monthly 1898.) 8. 15 pg. with 8 illustrations. I20

6262 Cfirard, Aide-mömoire d' Anthropologie. Paris 1898, 8. 282 pg. av. 7 0 figures. cart. 26o

6263 Eicks, B., On the evidences of the Antiquity of Man furnished by ossiferous

Gaverns in glaciated Districts in Britain. (London, Anniv. Meet. Geol. Soc.) 1 898.

8. 25 pg. 2
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6264 Jonrnal of the Anthropological Institute of Great Britein and Ireland. Volume 27.

No. IV. London, May i898. 8. pg. 6 and 457—570 with 3 plates (l coloured).

Each number Mark 52o
Cont. : Gardiner, J. S., The Natives of Rotuma (with 1 platel. — Mathews, R. H., The rock

-paintings and carvings of the Australian'<Aborigines (with 2 plates). etc.

Volume 27 complete, 576 pg. with 36 plates (3 coloured). M. 20.80.

6265 Maclean, J., Gesture Language and Picture writing of the Blackfeet. Supplement,
containing 3 plates. Toronto 1898. Imp. 8. Uo

The Chief work, see; Naturae Novitates 1896, nr. 8777.

Mammalia.
6266 Elliot, D. G., Lists of Species of Mammals, principally Rodents, obtained by

W. W. Price, S. E. Meek, G. K. Cherrie and E. S. Thompson in the States of

Iowa, Wyoming, Montana, Idaho, Nevada and California, with descriptions of

New Species. Chicago (Field Coiumb. Mus. Publ. 27) 1898. roy. 8. 29 pg. 25o

6267 Fish, P.A., The Brain of the Für Seal, Callorhinus ursinus; with a comparative
description of those of Zalophus californianus, Phoca vitulina, ürsus americanus
and Monachus tropicalis. (Granville, Ohio, Journ. comp. Neurol.) 1898. roy. 8.

35 pg, with 4 plates and 4 figures.

6268 Lydekker, R., The Beer of all Lands. Illustrated by J. Smit. London 1898. roy. 8.

350 pg. with 20 coloured plates and many photographs. cloth. 108
The subscription price (M. 96) has expired. — For particulars of this work — aee nr. 2780.

6269 — On the Geographical Races of the Banting (Bos Sondaicus). (London, Zool.

Soc. Proc. 1898.) roy. 8. 2 pg. with 1 coloured plate. 1

627 0 Saint-Lonp, R., Le Dolichotis patagonica. Recherches d'Anatomie comparöe. (Paris,

Ann. Sc. nat.) 1898. gr. in-8. 81 pg. av. 3 planches.

6271 Thomas, 0., Descriptions of two new Cuscuses (Phalanger) obtained by L. Loria

in British New Guinea. (Genova, Ann. Mus. Giv., Maggio 1898.) roy. 8. 4 pg. Oeo

Ave s.

6272 Erlanger, C. V., Beitrage zur Avifauna Tunesiens. Theii 1. (Leipzig, Journ. Or-
nithol.) 1898. gr. 8. 121 pg. m. 8 Tafeln (6 colorirt).

6273 Lncas, F. A., The Cranium of Pallas's Cormorant, Phalacrocorax perspicillatus.

(Washington, Proc. Nat. Mus.) 1896. 8. 3 pg. with 2 plates. I20

6274 Martorelli, G. , Le Forme e le Simmetrie delle Macchie nel Piumaggio.
Memoria ornitologica. Milano 1898. 4. 112 pg. c. 1 tavola colorata e 48 illu-

strazioni. II20

6275 Nelson, E. W., The imperial ivory-billed Woodpecker, Campephilus imperialis

(Gould). (New York, Auk) 1898. roy. 8. 7 pg. with 1 coloured plate. Iso

6276 Palmer, W., Our small Eastern Shrikes (Lanius). (New York, Auk) 1898.

roy. 8. 15 pg. Iso

6277 Schmid, G., De aquila, quae apud Horatium carm. IV. 1. 4, de ai aiyvTtico, co-

lumba, «V^/?, quae aves apud Homerum inveniuntur, ratione historiae naturalis

habitu. Petropoli 1898. 8. maj. 29 pg. 1

6278 Thebanlt, V., Etüde des Rapports qui existent entre les Systemes pneumogastrique
et sympathique chez les Oiseaux. II. (Paris, Ann. Sc. nat.) 1898. gr. in-8. pg. 193
—252 av. 2 figures. 5

Le memoire complet, 252 pg. av. 4 planches et 14 figures. M. 15.

Pisces.

6279 Bonlenger, G. A., On a collection of Fishes from the Rio Jurna, Brazil. London
(Trans. Zool. Soc.) 1898. roy. 4. 8 pg. with 4 plates. 12

6280 — Revision of the African and Syrian Fishes of the Family Cichlidae. Part L
(London, Zool. Soc. Proc. 1898.) roy. 8. 21 pg. with 1 plate. 25o

6281 Goeldi, E. A., On the Lepidosiren of the Amazons. (London, Trans. Zool. Soc.)

1898. roy. 4. 8 pg. with 2 plates. 8

6282 Holt, E. W. L, On the Breeding of the Dragonet (Callionymus lyra) in the Ma-
rine Biological Association's Aquarium at Plymouth; with a preliminary account
of the Clements, and some remarks on the significance of the Sexual Dimor-
phism. (London, Zool. Soc. Proc. 1898.) roy. 8. 34 pg. with 1 coloured plate. 3
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6283 Reinhard, W., Die Bedeutung des Periblastes und der Kupffer'schen Blase in

der Entwicklung der Knochenfische. (Bonn, Arch. mikr. Anat.) 1898. gr. 8. 28 pg.

m. 2 Tafeln. Mark 4 so

6284 Report of the U. S. Commissioner of Fish and Fisheries. Part 22: Report for

the year ending June 30, 1896. Washington 1898. 8. 6 and 672 pg. with 62

plates. cloth. 20
Cont.: Ravenel, W. de C, Report on the propagation and distribution of Food-fishes (with

10 plates). Report on the repräsentative of the U. S. Fish Commission at the Cotton States and
international Exposition at Atlanta, Ga. in 1895 (with 11 plates). — Swift, F., Report of a survey
of the Oyster-regions of St. Vincent Sound, Apalachicola Bay and St. George Sound, Florida (with

1 plate). — Brice, J. C, Report on the Fisheries of Indian River, Florida (with 37 plates). Report
on the Fish and Fisheries of the coastal waters of Florida. — Moore, H. F., Observations upon
the Herring and Herring Fisheries of the Northeast Coast (with 3 plates). — Smith, H. M., Stati-

stics of the Fisheries of the interior waters of the United States. — W i 1 c o x , W. A., Notes on the

Fisheries of the Pacific Coast in 1895. etc.

6285 Schaper, A., The finer Structure of the Selachian Cerebellum (Mustelus vulgaris)

as shown by chrome-silver preparations. (Granville, Ohio, Journ. comp. Neurol.)

1898. roy. 8. 20 pg. with 4 plates in-4. and 1 figure. 8

6286 Steindachner, F., üeber eine neue Kuhlia-Art aus dem Golfe von Akabah. Berlin

(Sitzungsb. Akad.) 1898. gr. 8. 4 pg. m. 1 Tafel. .04o

Mollpsca (et Molinscoidea).

AclOCine, A., Mollusques de France — voir no. 6216.

6287 Annales de la Sociötö Royale Malacologique de Belgique. Tome XXX: Annöe
1895. Bruxelles 1898. gr. in-8. 32 et 187 pg. 125o

6288 BlOGhmann, F., Die Larve von Discinisca. (Die MüUer'sche Brachiopodenlarve).

(Jena, Zoolog. Jahrb.) 1898. gr. 8. 10 pg. m. 1 colorirten Tafel in-4.

6289 Dali, W. H. and Elliot, D. G., List of a Collection of Shells from the Gulf of

Aden, obtained by the Columbian Museum's East African Expedition. Chicago
(Field Col. Mus. Publicat. 26.) 1898. roy. 8. 3 pg. 1

6290 Hidalgo, J. G., Obras Malacologicas. Atlas, entrega 3. Madrid 1897. 4. con
29 laminas. 10

Obras Malacologicas. Entrega 1—4 (Partei pg. 1—160, II pg. 1—896, III pg. 33—592). 1890—97.
M. 58. — Atlas. Entrega 1, 2 y 2t/2 (75 laminas color.). M. 76.

Korotneff, A., Noch etwas über Anchinia — siehe : Mittheilungen aus der
Zoolog. Station zu Neapel, Nr. 6225.

6291 Slniter, C. P., Tuniciers recueillis en 1896 par la Chalasie dans la Mer des
Antilles. (Paris, M6m. Soc. Zool. Fr.) 1898. gr. in-8. 34 pg. av. 3 planches

(1 coloriöe).

Insecta.

6292 Abafi-Algner, L., Pavel, J., et Uhryk, F., Lepidoptera Hungariae (e : Fauna Regni
Hungariae. Animalium Hungariae hucusque cognitorum enumeratio systematica.

In memoriam Regni Hungariae mille abhinc annis constituti edidit Regia Societas

Scientiarum Naturalium Hungarica). Budapest 1896. 4. 82 pg. cum mappa
colorata. 5

6293 Bolivar, J., Contributions ä l'ötude des Acridiens. Espöces de la faune Indo- et

Austro-Malaisienne du Museo Civico di Storia Naturale di Genova. (Genova, Ann.
Mus. Giv., Giugno 1898.) gr. in-8. 36 pg. 3

6294 Bolle, J., Der Seidenbau in Japan. Nebst Anhang: Die Gelb- oder Fettsucht

der Seidenraupe, eine parasitäre Krankheit. Veröffentlicht im Auftrage des K.

Ungar. Ackerbau-Ministeriums. Wien 1898. gr. 8. 160 pg. m. zahlreichen Ab-
bildungen. 3

6295 Bntler, A. G., On the Lepidopterous Insects collected by G. A. K. Marshall in

Natal and Mashonaland in 1895 and 1897. (London, Zool. Soc. Proc. 1898.) 8.

16 pg. with 1 coloured plate. 3

6296 Claypole, A. M., The Embryology and Oögenesis of Anurida maritima (Gu6r.).

(Boston, Journ. Morphol.) 1898. roy. 8. 82 pg. with 6 plates in-4. (4 colored)

and 11 figures. 12
6297 Dncke, A., Zur Kenntniss der Bienenfauna des Oesterreichischen Küstenlandes.

Theil ]. (Berlin, Entomolog. Nachr.) 1898. gr. 8. 6 pg. Oso
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6298 EntomolOgical Society of London, Transactions for the year 1898. Part II.

London, June 1898. 8. pg. 1 2 1 — 207 with 1 plate, and Proceedings pg. 9— 20. Mk. Seo
Papers by Griffiths, Johnson and Carpenter, Chapman, McLachlan and

E 1 w e 8.

Part I. with 3 plates (1 coloured). M. 6.50.

6299 Gestro, R., Due nuovi Anoftalmi. (Res Ligusticae XXIX.) (Genova, Ann. Mus.
Civ., Maggio 1898.) in-8.gr. 7 pg. 1

6300 Glaser. — Glaser, R., Prof. Dr. Ludwig Glaser. Nekrolog. (Berlin, Entomolog.
Nachr.) 1898. gr. 8. 7 pg. Oöo

6301 Gorham, H. S., On the Serricorn Goleoptera of St. Vincent, Grenada, and the

Grenadines (Malacodermata, Ptinidae, Bostrychidae), with descriptions of new
Speeles. — On the Goleoptera of the families Erotylidae, Endomychidae and
Coccinellidae, collected by H. H. Smith in St. Vincent, Grenada, and the Grena-
dines, with descriptions of new Speeles. (London, Zool. Soc. Proc. 1898.) roy. 8.

29 pg. with 1 coloured plate. 3

6302 Heller, K. M., Neue Käfer von Celebes. Theil III. Berlin, R. Friedländer & Sohn,

1898. gr. 4. 41 pg. m. 1 Tafel. 7
Theil I u. II. 1896—97. 24 u. 36 pg. m. 1 Tafel. M. H.

6303 HÜeber, T., Synopsis der Deutschen Blindwanzen (Hemiptera Heteroptera, Fam.
Gapsidae). Theil III. Stuttgart (Jahresh.Ver. Naturk.Württemb.) 1 898. gr. 8. 75 pg. 4

Theil I u. II. 1896—97. 70 pg. M. *.

6304 Jacoby, M., Additions to the knowledge of the Phytophagous Goleoptera of

Africa. Parti. (London, Zool. Soc. Proc, 1898.) roy. 8. 31 pg. with 1 coloured
plate. 3

6305 Konow, F. W., Neuer Beitrag zur Synonymie der Chalastogastra. (Berlin, Ento-
molog. Nachr.) 1898. gr. 8. 21 pg. I20

6306 — lieber die Tenthrediniden-Tribus Lophyrini. (Berlin, Entomolog. Nachr.) 1898.

gr. 8. 7 pg. O50

6307 Marlatt, C. L., The Periodical Gicada. An account of Gicada septendecim, its

natural Enemies and the means of preventing its injury
;
together with a Sum-

mary of the distribution of the different ßroods. Washington (Bull. Ent. Dept.

Agric.) 1898. 8. 148 pg. with 57 figures and 4 plates. 4

6308 Mlk, J., Dipterologische Miscellen. 2. Serie XI. (N. 79—86: Ueber Diplocentra

Anus, Syrphus balteatus, Trixa oestroidea etc.) (Wien, Entom.Zeitg, 1898.) 8. 6 pg. O&o
2. Serie. I—X. 1892—98. 62 pg. M. 5.20. — 1. Serie (20 Nrn. u. Index), 1886—92. M. 9.

6309 — Ueber eine Suite mediterraner Dipteren. (Wien, Entom. Zeitg. 1 898.) 8. 10 pg. 1

6310 Peringney, L., and Raffray, A., Descriptlve Gatalogue of the Goleoptera of South
Africa. Part II: Garabidae, with Supplement to the Gicindelidae, by L. P 6 r i n-
guey. (Gape-Town, Trans. S. Afr. Philos. Soc.) 1896. roy. 8. 539 pg. with 8

plates (6 coloured). 20

6311 — The same. Part III and IV: Paussidae byL. Pöringuey; Pselaphidae by
A. Raffray. (Gape-Town, Trans. S. Afr. Philos. Soc.) 1897. roy. 8. 130 pg.

with 4 plates. 9
Part I: Gicindelidae by L. P6ringuey. 1893. 98 pg. with 2 coloured plates. M. 8.

6312 Piepers, M. C, Nouvelles observations sur les Vols des Löpidoptöres. (Batavia,

Nat. Tijdschr. Ned. Ind.) 1898. gr. in-8. 56 pg.
Observations sur les vols des L^pidoptferes aux Indes-Orientales-Neerlandaises. 1890.

6313 PortSChinsky, J., Etudes sur la Lucilla bufonivora Moniez, parasite des Batra-

ciens anoures. (En Russe.) St. Pötersbourg (Horae Soc. Ent. Ross.) 1898,

gr. in-8. 55 pg. avec 9 figures. 3

6314 Sasaki, C, On the Affinity of our wild and domestic Silkworms. (Tokyo, Annot.
;

Zool. Japon.) 1898. roy. 8. 8 pg. with 1 plate. ;

6315 Sharpe, E. M. B., Monographiae Entomologicae. I: Monograph of the genus
Teracolus. Part 2. London 1898. 4. pg. 17—24 with 4 plates. Each part 52o

with coloured plates Im
Will be published in about 24 parts.

6316 Str'ässle, F., Schmetterlingsbuch. Anleitung zum Sammeln u. Bestimmen der

Schmetterlinge. 4. Auflage, von H. Fleischer. Stuttgart 1898. gr. 8. 8 u.

216 pg. m. 16 Farbendrucktafeln. Leinenband. 4
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6317 Tttmpel, R., Die Geradflügler Mitteleuropas. Beschreibung der bis jetzt be-
kannten Arten mit biologischen Mittheilungen, Bestimmungstabellen u. Anleitung
für Sammler, wie die Geradflügler zu fangen u. getrocknet in ihren Farben zu
erhalten sind. (In 6— 8 Lieferungen.) Eisenach 1898. 4. m. z. Th. colorirten

Tafeln u. Abbildungen. — Liefg. 2: pg. 25—48 m. 4 Tafeln (3 colorirt).

Jede Liefg. Mark 2

6318 Wandolieck, B., ist die Phylogenese der Aphanipteren entdeckt? (Leipzig, Zool.

Anz. 1898.) 8. 3 pg. Oso

6319 — Die Stethopathidae, eine neue flügel- und schwingerlose Familie der Diptera.

(Jena, Zool. Jahrb. 1898.) gr. 8. 30 pg. mit 2 Tafeln in-4. 35o

6320 Weymer, G., Syntherata Dahli n. sp., eine neue Australische Saturnide. (Berlin,

Entomolog. Nachr.) 1898. gr. 8. 4 pg. Oao

6321 Zeitschrift, Berliner Entomologische. (1 875— 80 : Deutsche Entomolog. Zeitschrift.)

Herausgegeben von dem Entomolog. Verein zu Berlin. Band 42 (1897): Heft III

u. IV. Berlin, R. Friedländer & Sohn, 1898. gr. 8. pg. 3 u. 145—444 m. 1

colorirten Tafel in-4. 12
Inhalt: Brenske, E., Die Sericaarten der Erde, monographisch bearbeitet. — Fruhstorfer,

H., Etwas über ein Hauptrergnügen der Augen, genannt Agrias (m. 1 Tfl.) Neue Papilioforraen aus
dena Indo-Malayischen Peloponnes. Neue Rhopaloceren aus dem Indo-Malayischen Archipel. —
Osten-Sacken, C. R., Identification of two genera of Nemestrinidae. — S c h u 1 z

, 0., Be-
schreibung einiger gynandromorpher Lepidopteren. — Stein, F., Nordamerikanische Anthomyiden.

Band 42, jetzt vollständig, 447 pg. m. 2 Tafeln (1 colorirt) M. 20. — Band 43 — siehe Nr. 644.

6322 Zeitschrift, Deutsche Entomologische. Herausgegeben von der Deutschen En-
tomolog. Gesellschaft in Verbindung mit G. K r a a t z u. der Gesellschaft „Iris"

in Dresden. Jahrgang 1898. Heft I, herausgegeben von der Deutschen Entomolog.
Gesellschaft. Redacteur : G. Kr a atz. Berlin. gr. 8. pg. 9— 192 m. 2

Tafeln. 10
Inhalt : F a u 8 t

,
J., Beitrag zur Kenntnias der Fauna Ton Kamerun, mit besonderer Berück-

sichtigung der Afrikanischen Menemachiden, Isorhynchiden u, Campylosceliden. — K r a a t z
,

G.,

üeber einige Goliathus- u, Cetonidenarten (m. 1 Tfl.). — Schenkling, S., Revision der Gleriden-

gattung Lemidia. — Schwarz, 0., Beschreibung neuer Elateriden. Elateriden aus Usambara. —
Weise, J., Coccinelliden aus Kamerun (m. i Tfl.). — Schnitze, A., Kritische Bemerkungen zu
einer Typenreihe von Ceutorhynchiden des Stockholmer Museums. — Horn, W., Revision der
Cicindeiiden, mit besonderer Berücksichtigung der Variationsfähigkeit u. geographischen Ver-
breitung.

Arachnida, Myriopoda, Crnstacea.

Äcloqne, A., Arachnides, Crustacös et Myriopodes de France — voir no. 6216.

6323 Blanchard, R., Sur le Pseudo-parasitisme des Myriapodes chez l'Homme. Paris

(Arch. Parasit.) 1898. gr. in-8. 41 pg. avec 13 figures. 3

6324 Ganningham, J. T., On the early Post-larval Stages of the Common Grab (Cancer

pagurus) and on the affinity of that Speeles with Atelecyclus heterodon. (London,

Zool. Soc. Proc. 1898.) roy. 8. 6 pg. with 1 plate. I50

6325 Hasselt, A. W. M. van, Catalogus Aranearum hucusque in Hollandia inventarum.

Supplementum III. (Hagae Comitis, Tijdschr. Entomol.) 1898. 8. maj. 31 pg. Iso

Gatalogus Aranearum hucusque in Hollandia inventarum, cum supplementis I et II. 1886—90.
M. 6.70.

6326 Langenbeck, C, Formation of the Germ-layers in the Amphipod Microdeutopus
gryllotalpa Costa. (Boston, Journ. Morphol.) 1898. roy. 8. 36 pg. with 3 plates in-4.

6327 Michael, A. B., Oribatidae. (From : Das Thierreich, herausgegeben von der

Deutschen Zoologischen Gesellschaft.) Berlin, R. Friedländer & Sohn, 1898. roy. 8.

12 and 93 pg. with 15 figures. 680

See also nr. 6228.

6328 Vobili, G., Sopra alcuni Decapodl terrestri e d'acqua dolce dell' America me-
ridionale. (Genova, Ann. Mus. Civ., Maggie 1898.) in-8.gr. 6 pg. 1

6329 Pavesi, P., Faune de la Roumanie. Arachnides recueillies en 1897 par M.

Jaquet. Boucareste (Bull. Soc. Sc.) 1898. gr. in-8. 10 pg. I20

6330 Simon, E., Histoire naturelle des Araignöes. 2. Edition. Tome II., fascicule 2.

Paris 1898. gr. in-8. pg. 193—380 avec 184 figures. 5

Tome I. 1895. 1091 pg. av. 1098 figures. M. 20. — Tome II, fascic. 1. 1897. av. 200
figures. M. 5.

6331 — Studio sui Chernetes Italiani conservati nel Museo Civico di Genova, con

descrizione di una nuova specie. (Genova, Ann. Mus. Civ., Maggio 1898.)

in-8. gr. 5 pg. 1
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6332 SowinskiJ, W., Les Crustaces supörieurs (Malacostraca) du Bosphore d'aprfes les

matöriaux recueillis par A. A. Ostroamoff. Partie I: Amphipoda et Isopoda.

Kiew (M6m. Soc. Natural.) 1898. 8. 72 pg. av. 6 planches. — En langue Russe.

Yermes, Coelenterata, Pro t ozoa.

Acloqne, A., Vers, Phytozoaires et Protozoaires de France — voir no. 6216.

Agassiz, A., Preüminary Report on the Echini dredged on the Dredging Opera-
tions off the West Goast of Gentral-America — see nr. 6217: Albatross.

6333 Broda, H. S., Contributlon to the Morphology of Dero vaga. (Boston, Journ.

Morphol.) 1898. roy. 8. 40 pg. with 3 plates in-4,

6334 Doflein, F., Studien zur Naturgeschichte der Protozoen. Theil III: Ueber Myxo-
sporidien. (Jena, Zoolog. Jahrb.) 1 898. gr. 8. 70 pg. m. 7 Tafeln (5 colorirt) u.

20 Abbildungen. Mark 16
Theil I u, II (Kentrochona nebaliae; Kentrochonopsis multipara). 1897. 28 pg. m. 3 Tafeln

u. 11 Abbildungen, M. 5.

6335 Flexner, S., The Regeneration of the Nervous System of Planaria torva and the

Anatomy of the Nervous System of double -headed Forms. (Boston, Journ.

Morphol.) 1898. roy. 8. 10 pg. with 1 plate in-4.

6336 Gardiner, J. S., On the Perforated Corals collected by the Author in the South
Pacific. (London, Zool. Soc. Proc. 1898.) roy. 8. 20 pg. with 2 plates. 25o

6337 Hamaker, J. J., The Nervous System of Nereis virens Sars. A Study in com-
parative Neurology. Cambridge Mass. (Bull. Mus. Comp. Zool.), June 1898. 8.

36 pg. with 5 plates. 4

6338 IJima, J., The Genera and Speeles of Rosselidae (Preüminary notice.). (Tokyo,

Annot. Zool. Japon.) 1898. roy. 8. 15 pg.

6339 Mead, A. D., The Origin and Behavior of the Centrosomes in the Annelid Egg.

(Boston, Journ. Morphol.) 1898. roy. 8. 38 pg. with 4 colored plates in-4.

6340 Parona, C, Elminti raccolti da E. Modigliani alle isole Mentawei, Engano e

Sumatra. (Genova, Ann. Mus. Giv., Luglio 1898.) in-8. gr. 23 pg. con 1 tavola. 28o

6341 Pratt, S. H., Contributlon to the Life-history and Anatomy of the Appendiculate
Distomes. (Jena, Zoolog. Jahrb.) 1898. roy. 8. 38 pg. with 3 plates,

6342 Rosa, D., Terricoli raccolti da L. Loria nella Nuova Guinea Britannica. (Viaggio

di L. Loria. XXI.) (Genova, Ann. Mus. Giv., Giugno 1898.) in-8. gr. 9 pg. 1

6343 Yoshiwara, S., Preliminary notice of new Japanese Echinoids. (Tokyo, Annot.
Zool. Japan.) 1898. roy. 8. 5 pg.

Botanik.

Allgemeine s.

6344 Annais of Botany. Edited by J. B. Balfour, S. H. Vines, D.H.Scott
and W. G. F a r 1 o w. No. 46 (Volume XII, part 2). London, June 1898. roy. 8.

pg. 1 19—260 with 9 plates. Uso
Cont.: J o h n s o n , D. S., On the development of the leaf and sporocarp in Marsilia quadrifolia

(with 3 plates). — Parkin
,

J., On some points in the histology of Monocotyledons (with 1 plate).
— Magnus,?., On Aecidium graveolens (with 1 plate). — Phillips, R. W., The development
of the cystocarp in Rhodymeniales II (with 2 plates). — Worsdell, W. C, The vascular structure
of the sporophylls of the Cycadaceae. etc.

Subscription price for the complete volume (4 parts). M. 32.50.

6345 Bibliotheca Botanica. Original-Abhandlungen aus dem Gesammtgebiete der Bo-
tanik. Herausgegeben von C. Luerssen u. B. Frank. Heft 44. Lieferung II:

G e h e e b
,

A., Weitere Beiträge zur Moosflora von Neu-Guinea. Liefg. II.

Stuttgart 1898. gr. 4. pg. 17—29 m. 12 Tafeln. 24
Heft 1—44, Lie'fg. I. 1886—98. m. 138 z. Th. colorirten Tafeln. M. 763. (Ein Exemplar von R.

Friedländer & Sohn für M. 465 zu beziehen.)

6346 Balletin de l'Herbier Boissier, sous la direction de E. A u t r a n. Tome VI:

Annöe 1898. No. 7. Genäve 1898. gr. in-8. pg. 503— 632 et (Appendix III) 65— 96.
Cont.: De Candolle, C, Piperaceae Sodiroanae, finis. — S c h i n z

,
H,, Beiträge zur Kenntniss

der Afrikanischen Flora. (Neue Folge.) VII. — Halacsy, E. v., Die bisher bekannten Centaurea-
arten Griechenlands I. — H a 1 1 i e r

,
H., Neue u. bemerkenswerthe Pflanzen aus dem Malaiisch-Pa-

puanischen Inselmeer II, Schluss. — (Appendix III:) Die Gattung Boscia Lam., Fortsetzung.
Prix de souscription pour le volume complet (12 nos.) M. 16.
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63 47 Engler, A., nnd Prantl, K., Die natürlichen Pflanzenfamilien nebst ihren Gattungen

und wichtigeren Arten, insbesondere den Nutzpflanzen. Leipzig 1887— 98. gr. 8.

ca. 5280 pg. m. mehreren -1000 Abbildungen. — Lieferung 178 u. 179 (Register

zu Theil II— IV): pg. 1—160. Subscriptionspreis Mark 3

634 8 Fitzner, R., Die Pflanzungen in Deutsch-Ostafrika. Berlin 1898. 8. Oso

63 49 Jahrbücher, Botanische, für Systematik, Pflanzengeschichte und Pflanzengeographie.

Herausgegeben von A. E n g 1 e r. Band XXV. Heft 3. Leipzig 1898. gr. 8. pg.
337— 480 u. (Beiblatt Nr. 60) 57 pg. 7

Inhalt: Pilger, R., Vergleichende Anatomie der Gattung Plantago mit Rücksicht auf die

Existenzbedingungen, Schluss. — E n g 1 e r, A., Beiträge zur Kenntniss der Araceae VIII, — Hilde-
brand, F., Ueber Cyclamen libanoticum n. sp. — (Beiblatt:) Urban, J., Plantae novae Ameri-
canae imprimis Glaziovianae II.

Band XXV. Heft 1 u. 2. m. h colorirten Tafeln. M. Kh.

6350 Maiwald, P. V., Ein Innsbrucker Herbar vom Jahre 1748. (Nebst einer üeber-
sicht über die älteren in Österreich angelegten Herbarien.) Braunau 1898. gr. 8.

116 pg. mit 1 Tafel in-fol. 25o

6351 Notizblatt des Kön. Botanischen Gartens und Museums zu Berhn. No. 13.

Leipzig 1898. gr. 8. pg. 59— 158 (v. Band II) m. 1 Karte. Sso
Inhalt: Schumann, K., Die Flora von Neu-Pommern; bearbeitet unter Mitwirkung von

Hennings, Hieronymus, Kränzlin u. Reinbold.
6352 ~ Dasselbe. No. 14. Leipzig 1898. gr. 8. pg. 159—186. Oso

Inhalt: Volk ens, G., Kulturerfolge des Versuchsgartens von Victoria in Kamerun mit den von
der botanischen Centralstelle in Berlin gelieferten Nutzpflanzen. — G ü r k e

,
M., Ueber den Gerb-

stoffgehalt einiger Mangroverinden, etc.

No. 1—12 (Band I u. II No. 1 u. 2) u. Appendix I—IV. 1895—98. 346, 58 u. 75 pg. m. I Tafel

u. Abbildungen. M. 14.90.

6353 Planchon, L., Indications gönörales sur la röcolte et la conservation des Drogues
exotiques. (Montpellier, Bull. Soc. Langued. de G6ogr. 1898.) gr. in-8. 14 pg. 1

Thate, W. J., Die thierischen Feinde der Landwirthschaft — siehe No. 6227.

Ana tomia, P hysiologia e t Embryologia Plantarnm.

Archiv für Entwicklungsmechanik der Organismen — siehe No. 6235.

6354 Beiträge zur wissenschaftlichen Botanik. Herausgegeben von M. Fünfstück.
Band III. Abtheilung 1. Stuttgart 1898. gr. 8. pg. 1—204 m. 29 Tafeln (1 co-
lorirt) u. 13 Abbildungen. 25

Inhalt: Müller, N. J. C, Untersuchungen über pathogene Bakterien (m. 29 Tfln,). —Rim-
bach, A., Das Tiefenwachsthum der Rhizome.

Band I. Abtheilung 1, 2, 3. Liefg. I— III (soweit erschienen). 1895-97. pg. 1—466 m. 38 Tafeln

(20 colorirt). M. 65. — Band II. 1898. 416 pg. m. 6 Tafeln u. 58 Abbildungen. M, 25.

6355 Bürgerstein, A., Welche Vortheile zieht die Sinnpflanze (Mimosa pudica) aus der
Reizbarkeit ihrer Blätter? (Wien, III. Garten-Ztg. 1898.) gr.8. 8 pg. m. 1 Abbildung. Oso

6356 Celakovsky, L. J., Ueber einige dem phytostatischen Gesetze unterliegende Fälle

von Verzweigung. (Leipzig, Jahrb. wiss. Bot.) 1898. gr. 8. 38 pg. m. 1 Tafel. 35o

6357 Czapek, F., Weitere Beiträge zur Kenntniss der geotropischen Reizbewegungen.
(Berlin, Jahrb. wiss. Bot.) 1898. gr. 8. 134 pg. m. 7 Holzschnitten. 75o

Untersuchungen über Geotropismus. 1895. 97 pg. m. 1 Tafel. M. 4.50.

6358 D'Arbanmont, J., Anomalies vögötales. Une Poire monstrueuse. Dijon 1898. 8.

13 pg. avec 1 planche. i

6359 Gerber, C, Recherches sur la maturation des Fruits charnus. Paris 1897. gr. in-8.

279 pg. avec 2 planches. 7bo

6360 Jnmelle, H., Sur la structure et la germination du Landolphia Foreti, sp. nov.
(Marseille, Ann. Fac. Sc. 1898.) 4. 13 pg. avec 2 planches (1 coloriöe). 25o

6361 Kirchner, 0., und Boltshanser, H., Atlas der Krankheiten und Beschädigungen
unserer Kulturpflanzen. (In 6 Serien.) Serie III: Krankheiten und Beschädigungen
der Wurzel- u. Handelsgewächse. Stuttgart 1898. gr. 8. 22 Farbendrucktafeln
m. 62 pg. Text. In Leinwandmappe. 12

Serie I u. II: Getreidearten: Hülsenfrüchte, Futtergräser u. Kräuter. 1896—97. 42 Farbendruck-
tafeln m. 118 pg. Text. M. 22. — Serie IV—VI werden enthalten: Gemüse u. Küchenpflanzen (ca.

15 Tafeln), Obstbäume (ca. 25 Tafeln), Weinstock u. Beerenobst (ca. 20 Tafeln.)

6362 LntOSlawski, J., Beitrag zur Lehre von der Stickstofl"ernährung der Leguminosen,
speziell: Versuche, die Zunahme des Stickstoffgehaltes bei mit Bakterien in

Symbiose getretenen Erbsen und Wicken in den verschiedenen Entwicklungs-
perioden und unter verschiedenen Düngungsverhältnissen zu bestimmen. Dresden
(Berichte Phys. Lab. Landw. Inst. Halle) 1898. 4. 32 pg. 2
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6363 Mer, E., De la Transformation de l'Aubier en Bois parfait dans les Chinas rouvre
et p6doncul6. (Paris, Ann. Sc. nat.) 1898. gr. in-8. 39 pg. Mark Sso

6364 Ramirez, J., Tres Monstrosidades en Ovarios inferos (Cactaceae). (Mexico, Anal.

Inst. Med. Nac.) 1898. 4. 5 pg. av. 3 planches coloriöes.

6365 Thomas, F. A. W., Eine Bemerkung zu J. Sachs' physiologischen Notizen, den
Fundamentalsatz der Cecidiologie betreffend. Berlin (Ber. D. Bot. Ges.) 1898.
gr. 8. 3 pg. 06O

p hanerogamae.

6366 Burgerstein, A., Xylotomisch-systematische Studien über die Gattungen der
Pomaceen. Wien 1898. gr, 8. 35 pg. l6o

6367 Gemen et Bonrg, Guide pratique pour la Culture des Rosiers. Paris 1898.
12. 72 pg. l2o

6368 Rathay, E., Die amerikanische Rebe, die Ursache der Weinbaukatastrophen.
(Wien, Weinlaube 1898.) 4. 12 pg. mit 6 Figuren. Oso

63 69 Schumann, K., Gesammtbeschreibung der Kakteen. Monographia Cactacearum.
Mit einer kurzen Anweisung zur Pflege der Kakteen von K. H i r s c h t. (In 10

Lieferungen.) Neudamm 1898. gr. 8. m. zahlreichen Abbildungen. — Liefg. 8 u.

9: pg. 449—576. Jede Liefg. 2

6370 Thomas, F., Die dicke Tanne bei Elgersburg. (Thür. Monatsbl. 189S) 8. 1 pg.
mit 1 Tafel. O20

6371 Tieghem, F. van, Sur les Buxacöes. (Le genre Simmondsia; les tribus des Buxöes
et Pachysandröes ; Constitution actuelle de la famille des Buxacöes, etc.) (Paris,

Ann. Sc. nat.) 1898. gr. in-8. 50 pg. 4

Cryptogamae.
6372 Arnold, F., Zur Lichenenflora von München. Theil IV (Abtheilung 3: Der Wald I.).

München 1898. 4. 82 pg. 3
Theil I— III. 1896-97. 147, 76 u. 45 pg. M. 8.

Harber, E., Gefässkryptogamen-Flora der Oberlausitz — siehe Nr. 6391.

6373 Berlese, A., Rapporti fra la Vite ed i Saccaromiceti. Parti IV e V: Sopra gli

habitat invernall de! Ferment! alcoolici; sulla circolazione dei Fermenti alcoolici

nella natura. (Firenze, Riv. Patol. veg.) 1898. in-8. gr. 20 e 21 pg. c. 6 figure.
Parti I—III. 1896-97. 47, 48 e 7 pg. c. 1 tavola e 27 figure.

6374 Britzelmayr, M., Revision der Diagnosen zu den von M. Britzelmayr aufgestellten

Hymenomyceten-Arten. 2. Folge. (Cassel, Bot. Centralbl.) 1898. gr. 8. 16 pg.
1. Folge, 1897. 20 pg. M. 2. — Siehe auch: Naturae Novitates 1897, Nr. 6619.

6375 Geheeb, A., Weitere Beiträge zur Moosflora von Neu-Guinea. (Ueber die Laub-
moose, welche 0. Beccari in den Jahren 1872— 73 u. 1875 auf Neu-Guinea,
besonders dem Arfakgebirge, sammelte; über einige Moose vom westlichen Borneo.
Lieferung IL Stuttgart 1898. gr. 4. pg. 17—29 m. 12 Tafoln. 24

Die jetzt vollständige Abhandlung, 29 pg. m. 21 Tafeln. M. 42. — Neue Beiträge zur Moosflora
von Neu-Guinea. Kassel 1889. 12 pg. m. 8 Tafeln. M. 10.

6376 Hedwigia. Organ für Kryptogamenkunde u. Phytopathologie, nebst Repertorium
für Litteratur. Redigirt von G. Hieronymus unter Mitwirkung von P. H e n -

nings. Band 37. Heft IV. Dresden 1898. gr. 8. pg. 145—224 m. 2 Tafeln.
Inhalt: Müller, C, Symbolae ad Bryologiam Australiae II. Analecta bryographica Antillarum I.

— Magnus, P., Eine neue Phleospora (m. 1 Tfl.). — Rehm, H., Beiträge zur Pilzflora von Süd-
amerika IV (m. t Tfl.). — Dietel, P., Bemerkungen zu der Uredineenflora Mexicos. Einige Uredineen
aus Ostasien.

Preis des vollständigen Bandes (6 Hefte) M. 20.

63 77 Jaczewski, A., Monographie du Genre Sphaeronema Fries. (Moscou, Nouv. Mäm.
Soc. Nat., 1898.) gr. in-4. 112 pg. avec 1 planche. 75o

6378 Jeffrey, E. C, The Gametophyte of Botrychium virginianum. (Toronto Can., Trans.

Can. Inst. 1898.) Imp. 8. 30 pg. with 4 plates in-4. 5

6379 Istvanffi, J. V., Die Kryptogamen-Flora des Balatonsees (Plattensees) und seiner

Nebengewässer. Wien 1898. 4. 149 pg. m. 17 Abbildungen. Sao

6380 Jnel, H. 0., Die Kerntheilungen in den Basidien und die Phylogenie der Basi-

diomyceten. (Leipzig, Jahrb. wiss. Bot.) 1898. gr. 8. 28 pg. m. 1 Tafel in-4.

6381 Kamerling, Z., Der Bewegungsmechanismus der Lebermooselateren. (Marburg,
Flora, 1898.) 8. 13 pg. mit 7 Figuren. lao
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Kirchner, 0., und Boltshauser, H., Atlas der Krankheiten und Beschädigungen
unserer Kulturpflanzen — siehe Nr. 6361.

6382 Lacbner-Sandoval, V., Ueber Strahlenpilze. Eine bacteriologisch-botanische Unter-
suchung. Strassburg 1898. 8. 76 pg. m. 1 Tafel. Mark 1

6383 Limpricht, G., Die Laubmoose Deutschlands, Oesterreichs und der Schweiz.
(In 3 Abtheilungen.) Leipzig 1898. gr. 8. m. zahlreichen Abbildungen. — Lie-

ferung 33 (Hypnaceae): pg. 385— 448 (v. Abtheilung III). Jede Liefg. im
Abtheil. I u. II (Liefg. 1—26). 1887—95. 846 u. 856 pg. m. 867 Abbildungen. M. 62.40.

6384 Mac6, E., Atlas de Microbiologie. (3 fascicules.) Paris 1898. 8. 60 planches
colori6es avec texte explicatif. — Fascicule II: 20 planches color. av. texte.

Prix de souscription pour l'ouvrage complet: M. 24.80. — Du m6me auteur: Traitö pratique de
Bact6riologie. 3. Edition. 1897. 1200 pg. ay. 300 figures coloriöes et noires. M. 13.50.

6385 Nylander, W., Les Lichens des lies Azores. Bordeaux (Actes Soc. Linn.) 1898.

gr. in-8. 9 pg. I20

63 86 Oltmans, F., Zur Entwicklungsgeschichte der Florideen. (Leipzig, Botan. Zeitung)

1898. 4. 42 pg. m. 4 Tafeln. 4

6387 Rabenhorst, L., Kryptogamenflora von Deutschland, Oesterreich und der Schweiz.
2. Auflage, vollständig neu bearbeitet von F. Hauck, G. Limpricht, G.

Luerssen, G, Winter u. A. Band I : Pilze von G. Winter, H. Rehm,
A. u. E. Fischer u. A. Lieferung 61 (Abtheilung 6: Fungi imperfecti, bear-
beitet von A. Allescher. Liefg. 3). Leipzig 1898. gr. 8. pg. 129— 192 m.
Abbildungen. Jede Liefg. 24o

6388 — Dieselbe. Band IV: Die Laubmoose von G. L i m p r i c h t. Liefg. 33. Leipzig

1898. gr. 8. pg. 385—448 (v. Abtheilung 3) m. Abbildungen. Jede Liefg. 24o
Bisher erschien (1882-98): Band I: Pilze von G. Winter, H. Rehm u. A. Liefg. 1—60 nebst

3 Registern. M. 151.20. — Band II: Meeresalgen von F. Hauck. 576 pg. m. 5 Lichtdrucktafeln.
M. 28. — Band III: Farnpflanzen von C. Luerssen. 918 pg. M. 33.60. — Band IV: Laubmoose
von K. G. Limpricht. Liefg. 1—32. M. 76.80. — Band V: Characeen von W. Migula. 770 pg.
M. ^33.60.

6389 Thezee, H. E. C. L., Contributions ä l'ötude de la Morphologie des Bacteriacöes.

Angers 1898. gr. in-8. 58 pg. av. figures. 4

Vernon, H. M., Relation between Marine Vegetable and Animal Life — see

:

Mittheilungen aus der Zoolog. Station zu Neapel, Nr. 6225.

6390 Winter, G., Rehm, H., Fischer, A., n. A., Die Pilze Deutschlands, Oesterreichs

und der Schweiz. Leipzig 1898. gr. 8. m. zahlreichen Abbildungen. — Lieferung 61

lAbtheilung VI: Fungi imperfecti, bearbeitet von A. A 1 1 e s c h e r. Liefg. 3):

pg. 129—192. Jede Liefg. 24o
Abtheil. I (Liefg. 1—13) : Schizo-, Saccharo- u. Basidiomycetes. 1881—84. 938 pg. m. 1 colorirten

Tafel u. Abbild. M. 31.20. — Abtheil. II (Liefg. 14—27): Ascomycetes I : Gymnoasci u. Pyrenomycetes,
1884—89. 936 pg. m. Abbild. M. 33.60. — Register zu Abtheil. I u. II (2 Theile). 1885—87. 112 pg.
M. 4.80. — Abtheil. III (Liefg. 28—44 u. 53—56 incl. Register): Ascomycetes II: Hysteriaceae u.

Discoraycetes. 1889—96. 1283 pg. m. Abbild. M. 50.40. — Abiheil. IV (Liefg. 45—52 incl. Register)

:

Phycomycetes (Siphomycetes). 1892. 519 pg. m. Abbild. M. 19.20. — Abtheil. V (Liefg. 57—58 incl.

Register): Ascomycetes III: Tuberaceae u. Hemiasceae. 1897. 134 pg. m. Abbild. M. 4.80. —
Abtheil. VI. Liefg. 1 u. 2. 1898. 128 pg. ra. Abbild. M. 4.80.

Flora e.

6391 Barber, E., Flora der Oberlausitz Preussischen und Sächsischen Antheils ein-

schliesslich des nördlichen Böhmens, auf Grund eigener Beobachtungen unter

Berücksichtigung älterer floristischer Arbeiten zusammengesetzt. Theill: Gefäss-

kryptogamen. (Görlitz, Abhandl. NSturf, Ges.) 1898. gr. 8. 51 pg.

6392 Detmer, W., Die Landschaftsformen des nordwestlichen Deutschlands. Berlin

1898. 8. O50

6393 Grecescn, D., Gonspectul Florei Romaniei. Pantele Vasculare indigene si cele

naturalizate ce se gasese pe Teritoriul Romaniei, considerate subt punctul de
vedere sistematic si geografic. Bucuresti 1898. gr. in-8. 16 et 836 pg. 12

6394 Heller, A. A., Catalogue of North American Plauts north of Mexico, exclusive of

the lower Gryptogams. Minneapolis 1898. 8.

6395 HitchCOCk, A. S., and Clothier, G. L., Sixth Report on Kansas Wecds. — Distri-

bution and other notes. (Manhattan, Bull. Kansas Exper. Stat. 1898.) 8. 52 pg.

with 288 figures. 2
Reports I—V. 1895—98. with many plates. M. 15.80.
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6396 Klein, E. J., Die Flora der Heimath (Grossherzogthum Luxemburg) sowie die
hauptsächlichsten bei uns cultivirten fremden Pflanzenarten, biologisch betrachtet.

Diekirch 1897. 8. 12 u. 552 pg.

6397 Schumann, K., Die Flora von Neu-Pommern. Bearbeitet unter Mitwirkung von
P. Hennings, G. Hieronymus, F. Kränzlin u. T. Reinbold.
(Leipzig, Notizbl. botan. Gart. Berl.) 1898. gr. 8. 100 pg. m. 1 Karte. Mark 26o

Palaeontologie.

6398 Boehm, G., üeber Cyprinidenkalke aus Mexico. (Berlin, Zeitschr. D. Geol. Ges.

1898.) 8. 10 pg. ra. 11 Figuren. 1

6399 Fornasini, C, Indice ragionato delle Rotaliine fossili d'Italia spettanti ai generi

Truncatulina, Planorbulina, Anomalina, Pulvinulina, Rotalia e Discorbina. Bologna
(Mem, Acc. Sc.) 1898. in-4, gr. 5 4 pg. con 10 incisioni. 4

6400 — Intorno a l'Uvigerina bononiensis Forn. (Parma, Riv. lt. Paleont. 1898.) in-8. gr.

2 pg. con 1 tavola. 1

6401 Hay, 0. F., Observations on the Genus of fossil Fishes called by Cope Por-
theus, by Leidy Xiphactinus. (Boston, Zoölog. Bull.) 1898. roy. 8. 13 pg. with
16 figures.

Koert, W., Paläontologische Untersuchung an Grenzschichten zwischen Jura und
Kreide auf der Südwestseite des Seiter — siehe Nr. 6421.

6402 Nehring, A., Ueber Alactaga saliens fossilis Nehring [= Alactaga jaculus fossilis

Nhrg.). (Stuttgart, N. Jahrb. Min. 1898.) 8. 38 pg. mit 2 Tafeln. 3

6403 Roth, S., Catalogo de los Mamiferos fosiles conservados en el Museo de La Plata.

Grupo üngulata, örden Toxodontia. La Plata 1898. gr. in-8. 128 pg. av. 8 planches

et 81 figures. 76o

6404 RoveretO, G., Note preventive sui Pelecipodi del Tongriano Ligure. HL Gyre-
nidae, Ungulinidae, Psammobiidae, Solenidae etc. (Genova 1898.) 8. 15 pg. Iso

^
II — vedi No. 5627.

6405 Stremoonkhoff, D., Note sur le Phylloceras Zignodianum d'Orb., et le Lytoceras
Adelae d'Orb. des schistes de Balaclava. (Moscou, Nouv. M6m. Soc. Nat. 1898.)

gr. in-4. 10 pg. avec 2 planches. 3

6406 Wiman, C, Ueber den Bau einiger Gotländischen Graptolithen. (üpsala. Bull.

Geol. Inst. Univ.) 1898. gr. 8. 17 pg. m. 4 Tafeln.

6407 — üeber silurische Korallenriffe in Gotland. (üpsala. Bull. Geol. Inst. Univ.) 1898.

gr. 8. 16 pg. mit 3 Tafeln 5 Figuren.

6408 Woldrich, J. N., üebersicht der Wirbelthierfauna des „Böhmischen Massivs"

während der anthropozoischen Epoche. (Wien, Jahrb. geol. Reichsanst.) 1898.

Lex. 8. 36 pg. 250

Geologie.

6409 Amalitzky, W., Geologische Exkursion nach dem nördlichen Russland. Theil 1.

2. 4. 5. Warschau u. St. Petersburg (Schrift. Nat. Ges.) 1896—98. 8. 15, 11, 7

u. 3 pg. — In russischer Sprache. 2

6410 Brown, H. Y., The Mannahill Goldfield, South Australia. Adelaide 1898. 8. with

3 Plates. 3

6411 Brown, H. Y., and Etheridge, Arltunga Gdld-field and Hart's Range Mica-field.

Adelaide 1897. 4. with 1 plate, maps and sections. 4

6412 Constantin, P., Cours 6l6mentaire de Geologie. Paris 1898. 8. 176 pg. av.

150 figures. 26o

6413 Draghicenn, M. M., La Russie contemporaine. 2 volumes. Boucarest 1898. gr. in-8.

— En langue Roumaine.
.

Vol. I : Etudes comparatives sur le mouvement scientifique et öconomique en Russie, faites ä

l'occasion du Congr^s G^ologique de St. Pötersbourg. 256 pg. ävec 2 cartes. M. 5.50. — Vol. II:

Impressions et 6tudes g6ologiques dans les excursions du Congrös Göologique de St. P^tersbourg.

240 pg. avec 1 profil göolog., 26 planches phototyp. et 18 figures dans le texte. M. 8,50.

6414 Figee, S., Vulkanische Verschijnselen en Aardbevingen in den 0. L Archipel waar-
genomen gedurende het Jaar 1896. (Batavia, Nat. Tijdschr. Ned. Ind.) 1898.

gr. 8. 56 pg. 4
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6415 GeolOgical Atlas of the United States. Publisbed by the ü. S. Geological Survey.

Scale 1 : 125000 and 1 : 250000. Folio 26—30: Pocahontas (Virginia -West Vir-

ginia), Morristown (Tennessee), Piedmont (West Virginia-Maryland), Nevada City

(California), Yellowstone National Park (Wyoming) by M. R. Campbell,
A. Keith, A. Hague and others. Washington 1896. 5 colored geological

maps (10 Sheets), with topographical and economic maps and plates of sections

in-fol., with 29 pg. of text.

6416 Geologische Specialkarte des Königreichs Sachsen, 1 : 25000, bearbeitet unter

Leitung von H. C r e d n e r. Blatt 60: Section Rochlitz-Geithain, bearbeitet von
A. Roth p letz u. E. D a t h e. 2. Auflage, revidirt von T. Siegert u.

E. D a n zi g. Leipzig 1898. 1 colorirte geolog. Karte in-fol. m. Erläuterung

(29 pg.) in gr. 8. Mark 3

Erläuterung allein 1

Bisher erschien (1877—97): Blatt ü, 7, 8, 10-57, 59, 61-73, 75-89, 93—10«, 107, 111-119,
124-131, 134—140, 142—148, 150—156 (Blatt 96, 137 u. 142 in 2. Auflage). Blatt 28, 45, 127 u. 138
Tergriffen. Blatt III u. 112 nebst Erläuterungen je M. 2, die übrigen Blätter nebst Erläuterungen
je M. 3. — 3 Beilagen (Profile durch das Kohlenfeld von Zwickau, das Steinkohlenrevier von Lugau-
Oelsnitz u. das Steinkohlenbecken des Plauenschen Grundes) M. 15.50. — 2 Ergänzungshefte (Müller,
Erzlagerstätten von Berggiesshübel u. Erzgänge des Annaburger Bergreviers). M. 6.80.

6417 GÜmbel, W. V., Portrait. Nach dem Bilde von Kraut in Kupfer gestochen von
J. N e u m a n n. München 1898. 4. 7

6418 Hill, R. T., The Geological History of the Isthmus of Panama and portions of

Costa Rica. Based upon a reconnoissance made for A. Agassiz. With special

determinations by W. H. Dali, R. M. B a g g , T. W. V a u g h a n , J. E. Wo 1 f f

,

H. W. Turner and A. Sjögren. Cambridge Mass. (Bull. Mus. Comp. Zool.),

June 1898. 8. 135 pg. with 19 plates and maps. 8

6419 Holmqnist, P. J., Ueber mechanische Störungen und chemische Umsetzungen in

dem Bänderthon Schwedens. (Upsala, Bull. Geol. Inst. Univ.) 1898. gr. 8. 21 pg.

m. 3 Tafeln in-4. u. 1 Karte. 4

6420 Karsten, H., Zur Geologie der Insel Capri. II. (Stuttgart, Neues Jahrb. f. Min.

1898.) 8. 1 4 pg. 1

I. 1895. 23 pg. M. 1.20.

6421 Koert, W., Geologische und paläontologische Untersuchung an Grenzschichten
zwischen Jura und Kreide auf der Südwestseite des Seiter. Göttingen 1898.

8. 57 pg. l8o

6422 Le Gann, Elements de Geologie. Nouvelle ödition. Paris 1898. 8. av. figures. Iso

6423 Lundbohm, H., Kürunavaara och Luossavaara Jernmalmsfält i Norbottens Län.

Stockholm (Sver. geol. ündersög.) 1898. 8. 72 pg. m. 1 Karte u. 3 Tafeln.

6424 Mnntlie, H., On the interglacial Submergence of Great Britain. (Upsala, Bull.

Geol. Inst. Univ.) 1898. roy. 8. 43 pg. 25o

6425 Rndzki, M. P., Studien aus der Theorie der Erdbeben. 1 u. II: Ueber die

scheinbare Geschwindigkeit der Verbreitung der Erdbeben; von der Gestalt

elastischer Wellen in Gesteinen. (Leipzig, Beitr. Geophys.) 1898. gr. 8. 46 pg.
m. 6 Holzschnitten. 4

6426 Saytzew, A., Die Platinlagerstätten am Ural. Tomsk 1898. 4. 75 pg. m. 1 geo-
logischen Karte, 6 Tafeln u. 12 Abbildungen. — In russischer Sprache.

6427 Sness, F. E., Der Bau des Gneissgebietes von Gross -Bittesch und Namiest in

Mähren. (Wien, Jahrb. geol. Reichsanst.) 1898. Lex. 8. 28 pg. m. 1 geologischen
Karte in-4. 4

6428 Teisseyre, W., Zur Geologie der Bacau'er Karpathen. (Wien, Jahrb. geol.

Reichsanst.) 1898. Lex. 8. 170 pg. m. 2 colorirten Profiltafeln in-4. u. 33 Ab-

Kbildungen. 8

Van't Hoff n. Meyerhoffer, Untersuchungen über die Bildungsverhältnisse der
oceanischen Salzablagerungen, insbesondere des Stassfurter Salzlagers — siehe

Nr. 6473.

6429 Vassenr, G., Note pröliminaire sur la Constitution göologique du bassin tertiaire

d'Aix-en-Provence. (Marseille, Ann. Fac. Sc. 1898.) 4. 9 pg. avec 1 tableau et

3 planches. 25o

6430 Yicentini, G., Fenomeni sismici osservati a Padova dal Febbraio al Settembre
1895 col Microsismografo a due componenti. Padova (Boll. Soc. Ven.-Trent.) 1896.

8. 63 pg. c. 3 tavole.
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6431 Welthofer, K. A., Der Schatzlar-Schadowitzer Muldenflügel des Niederschlesisch-
Böhmischen Steinkohlenbeckens. (Wien, Jahrb. geol. Reichsanst.) 1898. Lex. 8.

24 pg. m. 1 colorirten geologischen Karte u, 1 Tafel in-4. Mark 3

Mathematik.
6432 Binder, W., Die Tangentenproblenne der Kreisepicycloide mit Doppelpunkt. Wien

(Sitzungsb. Akad.) 1898. gr. 8. 14 pg. m. 2 Tafeln. Oio

6433 Frobenins, G., Ueber Relationen zwischen den Charakteren einer Gruppe und
denen ihrer Untereruppen. Berlin (Sitzungsb. Akad.) 1898. gr. 8. 15 pg. Oso

6434 Fnchs, L., Zur Theorie der Abel'schen Functionen. Theil II. Berlin (Sitzungsb.

Akad.) 1898. gr. 8. 1 0 pg. Oöo
Theil I. 1897. 14 pg. M.'o.SO.

6435 Gamborg, V. E., Logarithmentafeln, Logarithmen und Antilogarithmen enthaltend,

nebst den Logarithmen der trigonometrischen Funktionen u. a. Berlin 1898.

gr. 8. 3 u. 97 pg. 225

6436 Graf, J. H., und Gabler, E., Einleitung in die Theorie der Bessel'schen Funk-
tionen. (2 Hefte.) Heft 1: Die Bessel'sche Funktion 1. Art. Bern 1898. gr. 8.

6 u. 142 pg. m. Holzschnitten. 32o

6437 Jahrbuch über die Fortschritte der Mathematik. Begründet von C. Ohrtmann.
Unter besonderer Mitwirkung von F. Müller u. A. Wa n g e r i n herausgegeben
von E. Lampe. Band XXVII: Jahrgang 1896 (3 Hefte.) Heft 1. Berlin 1898.

gr. 8. pg. 1— 368. 12

6438 Jamet, V., Sur la division des Polynomes entiers. (Marseille, Ann. Fac. Sc.

1898.) 4. 1 1 pg. l5o

6439 Koenigsberger, L., Ueber die Erniedrigung der Anzahl der unabhängigen Para-
meter Lagrange'scher Bewegungsgleichungen durch Erhöhung der Ordnung des

kinetischen Potentials. Berlin (Sitzungsb. Akad.) 1898. gr. 8. 6 pg. O50

6440 Eowalewsky. — Zednik, J. V., Sophie Kowalewsky, ein weiblicher Professor.

Prag 1898. gr. 8. 15 pg. O20

6441 Krause, M,, Ueber verallgemein(Mte Lanie-Hermite'sche Differentialgleichungen

für den Fall zweier veränderlicher Grössen. (Leipzig, Ber. Ges. Wiss.) 1898.

gr. 8. 15 pg. I20

64 42 Lie, S., Ueber Berührt ngstransformationen und Differentialgleichungen. (Leipzig,

Ber. Ges. Wiss.) 1898. gr. 8. 68 pg. 2

6443 Sapiski etc. M6moires de la Section mathömatique de la Societö des Natura-
listes de la Nouvelle Russie. Tome XVIII. Odessa 1897. gr. in-8. 181 etil pg.

-av. 6 tigures. - En langue Russe.
Cont.: P a n t c h e n k o

,
M., La Radiation solaire.

6444 Weber, E. V., Zur Invariantentheorie der Systeme PfalFscher Gleichungen. (Leipzig,

Ber. Ges. Wiss.) 1S9S. gr. 8. 23 pg. I20

Physik.

6445 Boller, W., Das Südlicht. Theil II. (Leipzig, Beitr. Geophys.) 1898. gr. 8. 60 pg.

m. 1 Holzschnitt. 3

Theil 1. 1896. 75 pg. m. 1 Karte u. U Holzschnitten. M. 3.

64 46 Dreher, E., und Jordan, K. F., Unlorsuchungen ijber die Theorie des Magnetismus,

den Erdmagnetismus und das Nordlicht. Berlin 1898. 8. 18 pg. mit 10 Holzschnitt. Oso

6447 Fortschritte auf dem Gebiete der Röntgenstrahlen. Herausgegeben von Deycke
u. Albers-Schönberg. Band I. Hamburg 1898. 4. 8 u. 244 pg. m.

22 Tafeln, cart. 30

6448 Grau, A., Ueber Wirbelströme und Hysteresis. Wien (Sitzungsb. Akad.) 1898.

gr. 8. 11 pg. m. 2 Tafeln u. 1 Holzschnitt. O40

6449 Jahn, H., Ueber galvanische Polarisation. (Leipzig, Zeitschr. physik. Chemie)

1898. gr. 8. 45 pg. 4

6450 Elemencic, J., Weitere Untersuchungen über den Energieverbrauch bei der

Magnetisirung durch oscillatorische Condensatorentladungen. Wien (Sitzungsb.

Akad.) 1898. gr. 8. 31 pg. Oeo

Ueber den Energieverbraucii bei der Magnetisirung durch oscillatorische Condensatorentladungen.

1895. 23 pg. m. 1 Holzschnitt. M. 0.60.
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6451 LÜdeling, G., üeber die tägliche Variation des Erdmagnetismus an Polarstationen.

Berlin (Silzungsb, Akad.) 1898. gr. 8. 7 pg. m. 3 Holzschnitten. Mark O50

6452 Mac^ de Lepinay, J., Sur les franges des caustiques et les arcs surnumöraires

de l'Arc-en-ciel. (Marseille, Ann. Fac. Sc. 1898.) 4. 14 pg. Uo
6453 Perot, A., et Fabry, Gh., Mesure de la force ^lectromotrice de la pile Latimer-

Clark ä 0° en fonction du volt international, au moyen de Tölectrolyse de l'azo-

tate d'argent. (Marseille, Ann. Fac. Sc. 1898.) 4. 10 pg. I50

6454 Planck, M., Ueber irreversible Strahlungsvorgänge. Mittheilung 4. Berlin (Sitzungsb.

Akad.) 1898. gr. 8. 28 pg. 1

Mittheilung 1-3. 1897—98. 12, 3 u. 24 pg. M. 2.80.

6455 Rodet, J., Distribution de l'Energie par Courants polyphasös. Paris 1898. 8.

8 et 338 pg. av. 142 figures. 630

6456 SambQC, C, Recherches sur le Climat d'Alger. Toulon 1897. 8. 129 pg. avec
16 tableaux. 3

6457 SmolnchOWSki V. SmolaD, M., Ueber den Temperatursprung bei Wärmeleitung
in Gasen. Wien (Sitzungsb. Akad.) 1898. gr. 8. 26 pg. m. 2 Holzschnitten. Oeo

6458 Spiess, P., Telegraphie ohne Draht. Berlin 1898. gr. 8. 19 pg. m. Abbildungen. Oso

6459 Weber, C, Leitfaden für den Unterricht in der Physik an Ackerbau- und land-

wirthschaftlichen Winterschulen. 2. Auflage. Stuttgart 1898. gr. 8. 8 u. 182 pg.

m. 177 Abbildungen, cart. 24o

Chemie.

6460 Behrend, G., üeber künstliche Kälteerzeugung und Kälteindustrie. Hamburg
1898. 8. 32 pg. O75

6461 Erdmann, H., Lehrbuch der anorganischen Chemie. Braunschweig 1898, gr. 8.

26, 756 u. (chemische Rechentafel) 8 pg. m. 4 colorirten Tafeln u. 276 Abbil-
dungen. Leinenband. 18

6462 Langer, T., Grundriss der Chemie für Brauer und Mälzer. 3. Auflage. Leipzig

1898. gr. 8. 11 u. 325 pg. m. 49 Holzschnitten. 6

6463 Lassar-Gohn, Die Chemie des täglichen Lebens. Gemeinverständliche Vorträge.

3. Auflage. Hamburg 1898. 8. m. Abbildungen. Leinenband. 4

6464 Mathews, J. A., Review and Bibliography of the Metallic Carbides. Washington
1898. 8. 32 pg. 2

6465 Mnspratt, Theoretische, praktische und analytische Chemie in Anwendung auf
Künste und Gewerbe. Encyclopädisches Handbuch der Technischen Chemie von
F. St oh mann u. B. Kerl. 4. Auflage. (In 8 Bänden.) Band VL Lieferung 36.

Braunschweig 1898. 4. pg. 19 u. 2241 - 2282 m. Abbildungen. Jede Liefg. I20
Band VI (Nahrungs- u. Genussmittel — Petroleum), jetzt vollständig, 2301 pg. m. 761 Abbildungen.

M. 43, in Halbfranzband M. 45.80. — Band I—V (Aether — MolybdSn). 1886—96. 10766 pg. m. 3079
Abbildungen. M. 196.80, in 5 Halbfranzbänden M. 209.80.

6466 Ostwald, W., Lehrbuch der allgemeinen Chemie. 2., umgearbeitete Auflage.

(2 Bände in 3 Theilen.) Band IL Theil 2: Verwandtschaftslehre. (In 4—6 Lie-

ferungen.) Liefg. III. Leipzig 1898. 2;r. 8. pa. 417— 680 m. 38 Holzschnitten. 46o
Band II. Theil 2. Liefg. I u. II. 1896 -97. m. 32 Holzschnitten. M. 10. — Band I u. II Theil 1

(Stöchiometrie u. chemische Energie). 1891—93. 1181 u. 1119 pg. m. 250 Holzschnitten. (M. 62.)
Vergriffen.

6467 Roderfeld, A., Winke für die pharmaceutischeReceptur. Leipzig 1898. 8. 4 u.58pg. Uo
6468 Rothmnnd, V., Die gegenseitige Löslichkeit von Flüssigkeiten und der kritische

Lösungspunkt. (Leipzig, Zeitschr. physik. Chemie) 1898. gr. 8. 60 pg. m. 17 Holz-
schnitten. 4

6469 Schäfer, Lehrbuch der Milchwirthschaft. 6. Auflage, von H. S i e g 1 i n. Stuttgart
1898. gr. 8. 12 u. 263 pg. m. 161 Abbildungen. Leinenband. 35o

6470 Schliekum, 0., Die Ausbildung des Apothekerlehrlings und seine Vorbereitung
zum Gehilfenexamen. Nebst einem tabellarischen Repetitorium der Chemie u,

Pharmakognosie. 9., gänzlich umgearbeitete u. vermehrte Auflage, herausgegeben
von C. Gaenge, C. Jehn u. R. Schliekum. 1. Hälfte. Leipzig 1898. gr. 8.

pg. 1— 448 ra. 109 Holzschnitten.
Die 2. Hälfte erscheint in einigen Wochen. Frei« des vollständigen Werkes M. 12.
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6471 Thauslng, J. E., Die Theorie und Praxis der Malzbereitung und Bierfabrikation.

5. Auflage. Leipzig 1898. Lex. 8. 24 u. 1080 pg. m. 279 Abbildungen u. Atlas

V. 19 z. Th. colorirten Tafeln in fol. Mark 36
6472 Thompson, G, F., Acctylene Gas, its Nalure, Properties and Uses, also Calcium

Carbonide. London 1898. 8. cloth. Sso

6473 Van't Hoff, J. H., Meyerhoffer, W., Donnan, F. G., U, A., Untersuchungen über die

Bildungsverhältnisse der oceanischen Salzablagcrungen, insbesondere des Stass-

furter Salzlagers. Mittheilung 9: Die Lösungen von Magnesiumchlorid, Kalium-
sulfat, Magnesiumsulfat, Kaliumchlorid u. deren Doppeisalzen bei gleichzeitiger

Sättigung an Chlornatrium bei 25o, Quantitativer Theil : 1. Die Umrandung des
Sättigungsfeldes. Berlin (Sitzungsb. Akad.) 1898. gr. 8. 8 pg. O50

Mittheil. 1—7 — siehe Nr. 6176. - Mittheil. 8 als Sonderdruck nicht erschienen.

647 4 Windisch, K., Die Zusammensetzung des Zwelschetjbranntweins. Berlin (Arb. K.

Gesundheitsamt) 1898. 4. 3 u. 98 pg. 5

Personalien etc.

Ernannt: An Stelle von Sir William Henry FlOWCr, der seine Stellung aus

Gesundheitsrücksichten niederlegte, der Professor der vergleich. Anatomie an der Uni-
versität Oxford Edwin Ray Lankester zum Director der Naturwissenschaftlichen Abthei-

lung des British Museum in I> o n d o n. — Der a. o. Professor an der Forstlehranstalt

in Aschaffenburg Hermann Dingler zum o. Professor der Botanik, daselbst. —
Der a. 0. Professor an der Universität Erlangen Albert Fleischmann zum,o. Pro-

fessor der Zoologie, daselbst (an Stelle des nach München verzogenen Prof. E. Selen ka),

— Der a. o. Professor an der Universität Innsbruck Ludwig Rersohner zum o.

Professor der Histologie, daselbst. — Der a. o. Professor an der Universität Erlangen
Hans Lenk zum 0, Professor der Mineralogie u. Geologie, daselbst. — Der a. o, Professor

an der Tschechischen Universität in Prag Josef VelenOVSky zum o. Professor der
Phytopalaeontologie u. systematischen Botanik, daselbst. — Der Privatdocent an der

Universität Königsberg Dr. Rudolf Cohn zum a. o. Professor der Arzneimittellehre

u. medicinischen Chemie, daselbst. - Der Privatdocent an der Tschechischen Universität

in Prag Dr. Philipp Pocta zum a. 0. Professor der Palaeontologie, daselbst. — Ernest
Ratherford vom Trinity College in Cambridge zum Professor der Physik an der Mc Gill

University in Montreal (Canada) (an Stelle des an das University College in London
berufenen Prof. H. L. Callendar). — Der Docent der organischen Chemie am University

College in London Dr. Wallace Walker zum Professor der Chemie auf den zweiten eben
errichteten Lehrstuhl dieser "Wissenschaft an der Mc Gill University in Montrea I (Canada).
— Prof. W. P. Blake von Tucson, Arizona, zum Staats-Geologen von Arizona (U. S. America).
— In Hamburg wurde eine staatliche Station für Pflanzenschutz geschaffen.

Director wurde der Assistent am dortigen Botanischen Museum Dr. Carl Brick, als

Zoologe wurde der Assistent am Concilium Bibliographicum in Zürich Dr. Lndwig Reh
berufen. — Der Adjunct am Botanischen Museum der Universität Wien, der a. o. Prof.

Karl FritSCh zum Director desselben (an Stelle des im Juli verstorbenen o. Prof. A.

K e r n e r v. M a r i I a u n). — Der Assistant-Keeper am Manchester Museum des Owens
College Herbert Bolton zum Director des Bristol Museum (an Stelle des im Mai ver-

storbenen E. W i 1 s o n). — Miss Agnes Mary Claypole vom Wellesley College zur

Assistentin der Histologie und vergleich. Physiologie an der Cornell University in Ithaca
(N. Y., U. S. America). — Der Assistent der Botanik an der University of Nebraska in

Lincoln Dr. Frederick E. Clements zum Lehrer der Botanik, daselbst. — E. G. CoghiU
von der Brown University in Providence (R. L) zum Assistenten der Biologie an der

University of New Mexico in Albuquerque. — Der Assistent der Botanik am State

Laboratory of Natural History in Urbana (III., U. S. America) Benjamin M. Duggar zum
Lehrer der Botanik an der Cornell University in Ithaca (N. Y.). — Der Assistent

der Botanik an der Cornell University in Ithaca (N. Y., U. S. America) Dr. Elias I.

Durand zum Lehrer der Botanik und Hülfs-Curator der Botanik, daselbst. — G. T. HastingS

und W. A. Mnrrill zu Assistenten der Botanik an der Cornell University in Ithaca
(N. Y., U. S. America). — Am University College in Sheffield (England) : C. F. Myers-

Ward vom Owens College in Manchester zum Lecturer der Physiologie; G. St. L. Carson

vom Trinity College in Cambridge zum Assistant Lecturer der Mathematik; Albert Grifflths

vom Owens College in Manchester zum Assistant Lecturer und Demonstrator der Physik.
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Berufen: Der o. Professor der Botanik an der Akademie in Münster Oskar
Brefeld in gleicher Stellung an die Universität Breslau (an Stelle des im Juli d. J.

verstorbenen Prof. F. Cohn). — Der Director des Instituto Agronomico do Estado de

Sao Paulo in Campinas (Brasilien) Dr. Fränz W. Dafert als Director an die Landwirt-

schaftlich-Chemische Versuchsstation in W i e n.
^

Habiii tirt: Der Stabsarzt Dr. Dieudonne für Bakteriologie an der Universität

Würzburg. — Dr. Goetz für Chemie an der Universität G ö 1 1 i n g e n. — Dr. R.

Kolkwitz für Botanik an der Universität Berlin. — Dr. Fr. Kopsch, Assistent am
Anatomisch-Biologischen Institut der Universität Berlin, für Anatomie, daselbst. ~
Dr. Robert Lauterborn aus Ludwigshafen für Botanik an der Universität Heidelberg. —
Dr. RothmUlld für physikalische Chemie an der Universität München. — Dr. CrOOrg

Schröter für Chemie an der Universität Bon n. — Der Assistent am physiologischen

Institut der Universität Berlin Dr. Paul Schultz für Physiologie an der dortigen

Universität. — Dr. W. Yaupel für theoretische Chemie an der Technischen Hochschule
in Darmstadt.

Der Professor der Physiologie am Medical College in Caicutta, Oberstabsarzt

David Douglas Gunningham hat sein Amt niedergelegt und ist nach England zurück-
gekehrt. — Der I. «Aid» am Astronomical Department des U. S. Naval Observatory in

Washington Prof. J. R. Eastman legte sein Amt nieder.

Der Director der Ethnologischen Abtheilung des Museums für Völkerkunde in

Berlin, der a. o. Prof. Fh. W. Adolf Bastian ist von seiner Reise, die sich durch
zwei und ein halbes Jahr in Hinterindien und dem Indischen Archipel erstreckte,

zurückgekehrt.
Verstorben: Am 7. März in Columbia (Mo.) E. H. Lousdale von der ü. S.

Geological Survey. — Am 5. Juli in Turin der o. Professor der menschlichen Anatomie
an der dortigen Universität Carlo Giacomini. — Am 11. Juli in Funchal (Madeira) der
Botaniker JoäO Maria Moniz, bekannt durch seine floristische Arbeit über diese Insel,

75 Jahre alt, — Am 3 0. Juli in Framingham (Mass., U. S. America) der Agrikultur-Bo-

taniker Dr. E. Lewis Sturtevant, 56 Jahre alt. — Am 30. Juli in Haag der bekannte
Pharmakologe und Chinin-Forscher Dr. Johan Eliza de Vry, 85 Jahre alt. — Anfang
August in Weisswasser (Böhmen) der Professor der Mathematik und Geodäsie an der
dortigen Forstlehranstalt M. Sluka, 83 Jahre alt. — Am 4. August in Rostock i. M. die

Tierzeichnerin Frau Anna Matschie-Held aus Berlin. — Im August in Berlin der Privat-

docent der Physik an der dortigen Universität Tit.-Professor Faul Glan, 52 Jahre alt. —
Am 7. August der Staatsgeologe und frühere Director des New York State Museum of Na-
tural History in Albany, der bekannte Palaeontologe Dr. James Hall, 88 Jahre alt. —
Der Arachnologe Luigi Balzan, Professor der Naturwissenschaften an der Universität in

Asuncion (Paraguay). — Der frühere Professor der Anatomie an der Universität Helsingfors

Evert Julius Bonsdorff, 88 Jahre alt. — Der Director und Professor der Zoologie am
Institut National Agronomique in Paris Paul Brocchi.

Am 1. August verliess die Deutsche Tiefsee-Expedition auf ihrem Schiflfe „Valdivia"

den Hamburger Hafen zur Durchforschung des östlichen Atlantic und des Indischen
Oceans. An der Reise, die sich bis zum Juni 1899 erstrecken wird, nehmen Theil, als

Leiter: Prof. C. Chun-Leipzig ; als Botaniker: Prof. W. Schimper-Bonn
; als Zoologen: Dr.

K. Apstein-Kiel, Dr. E. Vanhoeffen-Kiel, Dr. F. Braem-Breslau; als Oceanograph: Dr. G.

Schott-Hamburg; als Chemiker: Dr. P. Schmidt-Leipzig. Nicht officiell schliessen sich

an die Zoologen Dr. A. Brauer-Marburg und Dr. 0. ZUr Strassen- Leipzig, und der wissen-
schaftliche Zeichner und Photograph F. Winter-Frankfurt a. M. — Die University of

Pennsylvania in Philadelphia wird ihr Sommer - Laboratorium in Sea Island City
(N. J.), welches vor 8 Jahren gegründet aber die letzten 5 Jahre geschlossen war, wieder
eröffnen.

Keferate«

SirW. H. Flower, Essays on Museums, and other subjects connected

with Natural Historj. London, Macmillan & Co., 1898. XV and 394 pages

in Royai-Octavo. cloth. Price 12 sh.

Eine Sammlung von Vorträgen und Abhandlungen, die der berühmte Director des
British Museums seit 1870 bis jetzt verfasst hat. Unter den besonders interessanten
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bemerken wir: 'Museum Organisation', 'Modern Museums', 'The Museum of the Royal
College of Surgeons of England', 'Introductory Lecture to the Course of comparative
Anatomy', 'Palaeontological Evidence of gradual Modification of Animal Forms', 'A Gen-
tury's Progress in Zoological Knowledge', 'Whales and Whale Fisheries', 'Whales, past

and present, and their probable Origin', 'The Classification of the Varieties of the Human
Species', 'The Pigmy Races of Men', 'Fashion in Deformity', und viele andere.

H. Hoclifeldt, Psychologisclies und Physiologisclies aus der
Deutschen Schweiz. Leipzig, 0. Wigand, 1898. 135 Seiten, Oktav.

Preis 2 Mark.

Unter diesem nicht geschickt gewählten Titel verbirgt sich eine ganz lesenswerte
Schilderung der Schweizerischen Bevölkerung. Statistische Daten und interessante, wenn
auch subjectiv gefärbte, ürtheile werden gegeben.

Dr. C. Kaiserling, Praktikum der wissenschaftliclien Photo-
graphie. Berlin, G. Schmidt, 1898. XII ii. 404 Seiten, Gross-Oktav, mit

4 Tafeln (1 colorirt). Preis 8 Mark.

Es ist überflüssig zu betonen, welche grosse Wichtigkeit die Photographie mit

ihrem jüngsten Sprossen, der (hier auch berücksichtigten) Röntgenstrahlen-Photographie,

für alle Zweige der Nalurwissenschalten und lür die Medicin besitzt. Umso erstaunlicher

ist es eigentlich, dass erst jetzt ein grosses und zusammenfassendes Buch erschienen

ist, welches (mit Ausnahme der Himmelsphotographie und der Photogrammetrie) alle die

verschiedenen Zweige der auf die Wissenschaft angewandten Lichtbildkunst behandelt.

Und es scheint auch dieses gesteckte Ziel trefflich erreicht zu haben. Ohne viel allzu

eingehende optische, mathematische und chemische Präliminarien führt es den Leser

gleich in medias res und illustrirt mit sehr instruktiven Abbildungen. Vorzüglich ge-

lungen ist der in der Offizin von Büxenstein hergestellte Dreifarbendruck (ein Affenpaar

darstellend), ein schlagender Beweis für die Lebensfähigkeit dieser Erfindung.

Dr. G. Wolff, Beiträge zur Kritik der Darwin'schen Lehre.
Gesammelte u. vermehrte Abhandlungen. Leipzig, A. Georgi, 1898. 71 Seiten,

Oktav. Preis 2 Mark.

Diese im 'Biologischen Gentrallblatt' zuerst erschienenen hier etwas vermehrten
Aufsätze bekämpfen auf das entschiedenste das darwinistische Grundprincip der Zucht-

wahl, vorzüglich auf dem Gebiete der Psychologie, auf welchem es, wie der Autor ver-

sichert, noch ungeschwächt regiert. Es ist für den Niedergang des Darwinismus cha-
rakteristisch, dass diese Aufsätze jetzt einen Verleger finden, während, wie uns das

Vorwort belehrt, vor acht Jahren, dem Zeitpunkt ihrer theilweisen Fertigstellung, „kein

Verleger es sich getrauen wollte".

Prof. W. V. Bechterew, Bewusstsein und Hirnlokalisation.
Deutsch von R. Weinberg. Leipzig, A. Georgi, 1898. 50 Seiten, Oktav.

Preis Mark 1,50.

Ein Vortrag des bekannten russischen Gehirn- Anatomen, der eine Reihe neuer

wichtiger Ergebnisse zum ersten Male öffentlich zur Sprache bringt.

Dr. J. E. Everts, Coleoptera Neerlandica. De schiidvieugeiige in-

secten van Nederland en het aangrenzend Gebied. Band I. Theil 1. 's Gra-

venhage, M. Nijhoff, 1898. VIII u. 369 Seiten, Gross-Oktav, mit 27 Abbil-

dungen. Preis fl. hüll. Währ. 6,50.

Nach dem Muster des R edtenbacher'schen Buches, welches den ersten Rang
in der coleopterologischen Litteratur behauptet, hat hier der bekannte holländische En-
tomologe die niederländische Käfer -Fauna analytisch behandelt. Das Werk muss als

erstes über dieses Thema sehr willkommen geheissen werden; denn während die He-
mipteren Hollands, die Lepidopteren und Dipteren in S. C. Snellen van Vollen-
hoven, P. C. T. Snellen, F. M. van derWulp würdige Bearbeiter gefunden haben,

sind merkwürdigerweise gerade die Goleopteren bisher unberücksichtigt geblieben. —
Der vorliegende sehr übersichtlich und ausführlich verfasste und gedruckte I. Theil um-
fasst die Cicindeliden bis Staphyliniden. Der II. Theil, der den ersten Band abschliessen

wird, soll vor Schluss 1898 erscheinen und das Werk bis zu den Lucaniden bringen.
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Das complete Buch wird 2 Bände umfassen. Nur schade, dass es durchgängig hollän-

disch geschrieben ist; nicht einmal die Diagnosen sind lateinisch.

L. H. Bailey, First Lessens with Plants. Beiui,^ an abridgemeut of

'•Lessens with Plants". New York, The Macmillan Company, 1898. X and

117 pages, Octavo, with 116 figures. cloth. Price 2 sh. 6 d.

Beiträge zur wissenschaftlichen Botanik. Herausgegeben von Prof.

M. Fünfstück. Band 11. Abtheilung 2. Stuttgart, A. Zimmer's Verlag, 1898.

Seite 169—413, Gross-Oktav, mit 1 Doppeltafel u. 35 Textabbildungen.

Preis 13 Mark.

Inhalt: N. J. C. M ü 1 1 e r
,
Untersuchungen über Atmung und Energie in der Pflanze.

— M. Nordhausen, Zur Kenntniss der Wachsthumsvorgänge im Verdickungsringe

der Dikotylen. - E. Küster, lieber Wachsthum der Knospen während des Winters.

Der zweite Band dieser wissenschaftlich wertvollen Zeitschrift liegt nunmehr voll-

ständig vor und wird hoffentlich viele Nachfolger iBnden. Der neue Verleger hat ihm
eine würdige Ausstattung gegeben.

H. Reling und J. Bohnhorst, Unsere Pflanzen nach ihren
deutschen Volksnamen, ihrer Stellung m Mythologie und Volksglauben,

in Sitte und Sage, in Geschichte und Litteratur. 3., vermehrte Auflage. Gotha,

E F. Thienemann, 1898. XVI u. 411 Seiten, Oktav. Preis Mark 4,60.

Es steckt eine Unmenge interessanter, mit Bienenfleiss gesammelter oder excer-

pirter Notizen und Citate in diesem Bande, dessen Existenzberechtigung eine grössere

ist, als man nach dem selbst gesteckten Ziele ,,Belebung des botanischen Unterrichts"

vermuten würde. Und je spärlicher in unserem nivellirenden Militär- und Schulpflichts-

Zeitalter die Originalquellen fliessen, aus denen man für ein solches Werk schöpfen kann,

um so dankbarer müssen wir für die Mühe sein, die sich die Autoren nunmehr schon
zum dritten Male gegeben haben.

L. Abel, Gartenkunst und gärtnerisches Planzeiohen. 2., um-
gearbeitete Auflage, erweitert durch Ausführungen über städtische Pflanzungen,

Parkanlagen, Thiergärten und Glashäuser von A. Rein ho Id. 25 lithograpb.

Tafeln in Quart, mit Textheft von 7 9 Seiten in Gross-Oktav mit 140 Figuren.

Wien, G. Graeser. (1898.) In Mappe. Preis 9 Mark.

Zur weiteren Belebung der in England schon lange, jetzt aber auch schon in

Deutschland, zur Beliebtheit gelangten künstlerischen Gärtnerei wird diese Mappe in nicht

geringem Maasse beitragen können. Der Bearbeiter, wie er sich bescheiden nennt, in

Wirklichkeit wohl fast der Autor dieser gänzlich veränderten Auflage ist der bekannte
langjährige Docent an der Gartenbauschule der Wiener Gartenbaugesellschaft.

H. Kalbe, Der Hausgarten als Ziergarten. Anleitung zur Anlage,

Ausschmückung und Unterhaltung von Hausgärten, etc. Erfurt, J. Frohberger,

1898. 133 Seiten, Oktav, mit 36 Tafeln (Entwürfe für Gärten darstellend),

cartonnirt. Preis Mark 4.

Das Büchlein wird manchem Gartenfreund und nicht nur an die Park-, auch
an die ganz bescheidenen Vorgarten-Besitzer wendet es sich — nützUche Winke geben.
Es hat seinen Zweck erreicht, wenn es hilft, den in der That noch zurückgebliebenen
Geschmack der Durchschnitts-Gartenkunst zu heben.

Dr. E. Lucas und Dr. F. Medicus, Die Lehre vom Obstbau, auf

einfache Gesetze zurückgeführt. 8., vielfach überarbeitete u. vermehrte Auflage

von F. Lucas. Stuttgart, J. B. Metzler, 1898. XVI u. 482 Seiten, Oktav,

mit ca. 160 Abbildungen. Preis Mark 4,15.

Besonders dem ersten Autor verdankt die Pomologie wichtige, ja grundlegende'
Arbeiten, Als elementares Löhl bach gehört auch das vorliegende Werk unter diese. Der
Umstand, dass es in achter Auflage erscheinen musste, liefert, wenn dies noch nöthig:

Wäre, den besten Beweis hierfür. Die neue Ausgabe ist wieder reichlich vermehrt.
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J. H. Wakker en F. A. F. 0. Went, Die Ziekten ven het Sui-
kerriet op Java, die niet door Bieren veroorzaai^t worden. Leiden, E. J.

Brill, 1898. Gross-Oktav. Textband (VllI u. 206 Seiten) u. Atlas (25 color.

resp. photograph. Tafeln). Preis 1 1 Gulden hoU. W.
Von den beiden bekannten Versuchsstationen für Zuckerrohr in Ost- und in West-

Java, respective von deren Directoren, herausgegeben beschreibt dieses sorgfältig her-
gestellte Werk alle jene Krankheiten des Zuckerrohrs, die nicht durch Tiere verursacht
werden, also vorzugsweise die durch pflanzliche Parasiten hervorgerufenen. Es ist das
erste Buch, das dieses Thema umfassend behandelt, und daher von eminenter wissen-
schaftlicher und für zuckerrohrbauende Länder auch von praktischer Wichtigkeit. Be-
dauerlich bleibt auch hier, dass bei dieser sowie auch den anderen wertvollen Arbeiten
dieser Stationen nicht dem guten Beispiel des Buitenzorger Gartens gefolgt wird, dessen
Publicationen in einer der drei verbreitetsten Cultursprachen geschrieben sind.

Prof. M. Raciborski, Die Pteridophyten der Flora von
Buitenzorg. Leiden, E. J. Brill, 1898. XII u. 255 Seiten, Gross-Oktav.

Preis 3 Gulden hoU. W.
Der unter der vorzüglichen Leitung von Prof. T r e u b stehende, zu biologischen

Beobachtungen an der tropischen Flora wie kein anderer geeignete Garten zieht immer
mehr und mehr Besucher aus aller Herren Länder an, die einige Monate daselbst ver-

weilen, um ihren Specialstudien obzuliegen. In dieser kurzen Zeit ist es natürlich

niemandem möglich, neben biologischen Beobachtungen sich noch dem eingehenden
Bestimmen des zum Studium gelangenden überreichen Materials zu widmen. Und so

ist es als eine sehr glückliche Idee zu bezeichnen, dass das Directorium des Gartens

sich entschlossen hat, die Flora von Buitenzorg und Umgegend in einzelnen Monographien
zu behandeln, von denen die erste, die Farne umfassend, uns vorliegt. Sie ist aus

competenter Feder geflossen und würdig ausgestattet.

Sir A. Geikie, Types of Scenery and their Influence on
Literature. London, Macmillan & Co., 1898. 58 pg., Octavo. Price 2

Shillings.

Ein geistvolles Essay, das nur jemand schreiben konnte, der mit dem Geiste

der (englischen) Literatur wie mit der Kunst, den Charakter einer Landschaft zu er-

fassen, gleich vertraut ist.

Dr. 0. Z a c h e , Tafel der Geologischen Wand im Humboldthain
zu Berlin. 1 colorirte Tafel, 2 Meter lang. Berlin, 0. Stankiewicz (1898).

Preis 10 Mark.

Die Tafel ist eine verkleinerte, aber genaue Wiedergabe der im Auftrage der

Städtischen Behörden Berlins erbauten „ Geologischen Wand Sie soll bis zu

einem gewissen Grade die Wand ersetzen bezw. ergänzen, letzteres hauptsächlich durch
ihre grössere Übersichtlichkeit, welche es z. B. ermöglicht, abzuschätzen, einmal in

welchem Umfange sich die einzelnen Baustoffe an der Zusammensetzung der Erdrinde

beteiligen und sodann in welchem Umfange die Kräfte, welche die Architektur der Erd-

rinde geschaffen haben, beteiligt sind. Zur sclinelleren Orientierung sind über der Tafel

an den betreffenden Stellen kurze gedruckte Angaben gesetzt, welche sich auf die

Tektonik der Erdrinde beziehen, während die Angaben unter der Tafel die einzelnen

Schichten erklären und in ihrer Gesamtheit ein geologisches System geben. Möge diese

Tafel dazu beitragen, die Geologie für die Schule zu erschliessen, um so mehr da

gerade diese Wissenschaft so viele Beziehungen zu anderen Lehrfächern z. B. zur Erdkunde
und Chemie besitzt. Die Tafel ist in bestem Farbendruck ausgeführt.

Diesterweg'S Populäre Himmelskunde und mathematische Geo-

graphie. Neu bearbeitet von Dr. M. W. Meyer und Prof. B. Schwalbe
19., verbesserte Auflage. Hamburg, H. Grand, 1898. VIII u. 428 Seiten,

mit Portrait (Diesterweg's), 15 zum Theil colorirten Karten und Tafeln u. 97

Textabbildungen. Preis 7 Mark.

Es giebt wohl kaum ein naturwissenschaftliches Lehrbuch, dem wie dem 'Diester-

weg' ewige Jugend bescheert wfere. In immer neuen, zum Theil verbesserten, zum



445

Theil stereotypirten Ausgaben hat das Buch schon über zwei Menschenalter seine Mission

ausgeübt, and immer hat in ihm der Geist des enthusiastischen Pädagogen geweht, wenn
auch zuletzt wohl kein Satz mehr seine ursprüngliche Fassung bewahren konnte. Am
glänzendsten aber zeigt sich die Vortrefflichkeit seiner Lehrmethode darin, dass es sogar in

unserem popularisirenden Jahrzehnte, wo gute Lehrbücher der Astronomie zahlreich

entstanden sind, seine Beliebtheit bewahren konnte.

J. Plassmann, Himmelskunde, Versuch einer methodischen Ein-

führung in die Hauptlehren der Astronomie. Freiburg, Herdersche Verlags-

buchhandl, 1898. XVI u. 628 Seiten, Gross-Oktav, m. 1 color. Titelbild,

3 Karten u. 216 Illustrationen. Preis 13 Mark.

Als 13. Band der bekannten 'Bibliothek der Länder- und Völkerkunde' erschienen,

ist dieses neue astronomische Lehrbuch auf demselben goldenen Mittelweg fandirt, der

sich von der pomphaften Vorführung schwieriger mathematischer Ausdrücke in gleicher

Weise wie von dem flüchtigen Salonton fern hält. Ob ein Bedürfniss für ein neues
deutsches Elementarwerk der Sternkunde vorliegt, ist wohl fraglich. Unter allen

Umständen aber verdient dieses hübsche Buch Aufmerksamkeit, besonders auch wegen
der sehr vielen ganz neuen und trefflichen Abbildungen, die in erster Linie dem photo-

graphischen Material der Vatikanischen Sternwarte zu verdanken sind.

Prof. D. P. Todd, A new Astronomy. For Beginners. New York,

American Book Company, (1898). 480 pg., Octavo, with 6 coloured plates

and many figures. cloth. Price Doli. 1,30.

Ein durch und durch amerikanisches Buch. Man erschrickt fast, wenn man, an
ein modernes Lehrbuch dieser strengsten aller Wissenschaften gewöhnt, das Werk auf-

schlägt und da unter der Fülle von Abbildungen Illustrationen sieht wie die einer Frau,

die in einem eleganten Zimmer auf der Erde liegt, die einer Erdkugel, auf welcher
5 Menschen spazieren, die eines von Hunden gezogenen labradorischen Schlittens und
ähnlicher mehr. Und doch wird auch der Fachmann zugeben müssen, dass dieses Buch
des bekannten Sternwarten-Direclors am Amherst College einen nicht zu unterschätzen-
den Wert als anschauliches Elementarwerk für den Mittelschulunterricht besitzt. Es
lehrt den Schüler selbst zu sehen, selbst mit den einfachsten Mitteln astronomische
Beobachtungen, ja Experimente zu machen, und ist ohne Zweifel sehr geeignet, das
Interesse für diese scheinbar so spröde Wissenschaft zu erwecken.

J. O. P. Aldous (W. D. Eggar and F. R. Barrell), An ele-

mentary Course Of Physios. London, Macmillan & Co., 1898. VI
and 862 pages, Octavo, with numerous illustrations. cloth. Price 7 sh. 6 d.

in erster Linie ein Lehrbuch für die Schüler der auf dem englischen Kriegsschiff

Britannia stationirten Marineschule, wird dieses vorzüglich ausgestattete und mit zahl-
reichen neuen Holzschnitten versehene Werk jedem angehenden Physiker als mittlerer

und schon etwas ausführlicherer Lehrgang dienen können. Hervorragende englische
Gelehrte haben bei seiner Entstehung mitgewirkt.

Prof. A. Gray, A Treatise on Magnetism and Electricity. (in

2 volumes.) Volume I. London, Macmillan & Co., 1898. XVI and 479
pages, Royal - Octavo, with 8 plates of Curves and 165 figures. cloth.

Price 14 sh.

Der hervorragende englische Physiker bietet hier weniger ein Lehrbuch als eine
streng wissenschaftliche Zusammenfassung und Kritik der augenblicklichen Kenntnisse

I auf dem Gebiete der Elektricität und des Magnetismus. Bei den ausserordentlichen

j

Fortschritten, welche gerade Zeitgenossen und Landsleute des Verfassers auf diesem
I Felde gezeitigt haben — wir erinnern nur an Lord Kelvin, Lord R a y I e i g h , G. M a x-
well, 0. Heaviside und andere — , ist eine solche Darstellung aus englischer
Feder von grösster Wichtigkeit und wird sicher im Sinne des überraschend modernen
Motto aus Bacon's Advancement of Learning dienen, welches der Autor dem Buche
voransetzte.

S. Lupton, Notes on Observations. Höing an outline of tho niethods

used for detcrmining the meaning and value of quantitative Observations and
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Experiments in Physics and Chemistry. London, Macmillan & Co., 1898.

IX and 126 pages, Octavo. cloth. Price 3 sh. 6 d.

Eine praktische Stütze für den Anfänger in quantitativen Bestimmungen bei phy-
sikalischen und chemischen Versuchen. Die höhere Mathematik ist nicht in Anwendung
gebracht.

Prof. S. P. Thompson, Ueber sichtbares und unsichtbares Licht.
Deutsche Ausgabe von Prof. 0. Lummer, Halle, W. Knapp, 1898, IX u.

229 Seiten, Gross -Oktav, mit 10 Tafeln u. 150 Textabbildungen. Preis

9 Mark.

Ein Werk, das sehr zur Zeit kommt. Denn welches Lehrbuch der Optik konnte
schon die grossen Fortschritte berücksichtigen, die gerade jetzt auf dem Grenzgebiet
der Optik und Elektricität gemacht worden sind! Aber ebenfalls dort, wo der Autor
nichts neues zu sagen weiss, ist das Buch wegen der klaren Art der Darstellung, die

bei der Uebersetzung nichts verloren zu haben scheint, lesenswert. Und wer z. B. den
Abschnitt über Polarisation dos Lichts liest, wird dem Autor Glauben schenken, wenn er

sagt, dass die anscheinend so sehr schwer zu verstehenden Phaenomene der Polarisation

selbst von Personen geringen Intellects ja sogar von Kindern verstanden werden können,
wenn sie eben in entsprechender Weise vorgetragen werden. Der Inhalt des Buches zerfällt

in 6 Vorlesungen : Licht und Schatten. Das sichtbare Spectrum und das Auge. Polari-

sation des Lichtes, Das unsichtbare Spectrum (ultravioletter Theil). Das unsichtbare

Spectrum (ullrarother Theil). Röntgenstrahlen.

Adressbuch für die Deutsche Mechanik und Optik und verwandte

Berufszweige. Herausgegeben von Fr. Harrwitz. 2., vollständig neu bear-

beitete u. sehr vermehrte Ausgabe. Band I : Verzeichniss der deutschen

Mechaniker, Optiker, Glasinstrum entenraacher u. verwandter Berufszweige nach

Firmen, Städten u. Spezialitäten. Berlin, F. & M. Harrwitz, 1898. 5 u. 377 pg.

Gross-Oktav. Preis 8 Mark.

Das Buch kommt einem Bedürfniss entgegen, welches sich bei der ausserordent-

lichen Entwicklung der deutschen Fein-Mechanik schon lange gezeigt hat. Und in der

That hat es nur einiger Jahre bedurft, um auf die alte Auflage, welche (den vorliegenden

Recensionen nach zu schliessen) allgemeines Lob erntete, die neue folgen zu lassen, von
deren zwei Bänden nun der erste bereits vorliegt. HofTentlich lässt der andere nicht

lange auf sich warten. — Dieser erste Band ist musterhaft redigirt und hergestellt und
wird den Ruf, den Deutschland bezüglich der Production solcher Zusammenstellungen
geniesst, nur befestigen.

(B. Friedländer & Sohn in (Berlin.

Von uns ist im Sonderdruck zu beziehen : [70

B. WandoUeck

Die Stethopathidae

eine neue flügel- und schwingenlose Familie

der Diptera.

(Abdruck aus den Zoologischen Jahrbüchern 1898.)

30 pg. gr.-8. mit 2 Tafeln in-4.

Preis Mark 3,50.
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Grustav Fischeln Vei'lag-? ii^ Jena.

Soeben erschienen: [71

UorflAfin Oscar, Prof. Dr., Director des Anatomisch- T\n(^ ^allö 11 M/1nCl IWiy, Biologischen Instituts der Universität Berlin, ÖsAiü UUU Ulü

Gewebe Grundzüge der Allgemeinen Anatomie und Physiologie. Zweites
weweue- ß^^^^ Allgemeine Anatomie und Physiologie der
Gewebe. Mit 89 Abbildungen im Text. Preis: 7 Mark.

Inhalt : Erstes Kapitel: Uebersicht über die zu lösenden Aufgaben. —
Zweites Kapitel: Die Individualitätsstufen im Organismenreich. — Drittes
Kapitel: Artgleiche

,
symbiontische

,
parasitäre Zell Vereinigung. — Viertes

Kapitel: Mittel und Wege des Verkehrs der Zellen im Organismus. — Fünftes
Kapitel: Das Gausalitätsgesetz in seiner Anwendung auf den Organismus. Reiz

und Reizwirkung. Maschinenwesen und Organismus. — Sechstes Kapitel:
üeber die Ursachen, durch welche Zellenaggregate in Gewebe und Organe gesondert

werden. I. Die Keimplasmatheorie von Weismann. — Siebentes Kapitel:
II. Die Theorie der Biogenesis. — Achtes u. Neuntes Kapitel: Die äusseren

Factoren der organischen Entwicklung. — Zehntes bis Zwölftes Kapitel:
Die inneren Factoren der organischen Entwicklung. — Dreizehntes Kapitel:
Verschiedene Zustände und Modificationen der Zellen im vielzelligen Organismus.
Hypertrophie, Atrophie, Metaplasie (Hyperplasie, Necrose). — Vierzehntes
Kapitel: Die Specificität der Zellen. — Fünfzehntes Kapitel: Erklärung
der Unterschiede pflanzlicher und tierischer Form durch die Theorie der Biogenesis.
— Sechzehntes und siebzehntes Kapitel: Die Theorie der Biogenesis

und das Vererbungsproblem. — AchtzehntesKapitel: Die im Organismus der

Zelle enthaltenen Factoren der Entwicklungsprocesse. — Neunzehntes Kapitel:
Ergänzende Betrachtungen. — Zwanzigstes und einundzwanzigstes
Kapitel: Historische Bemerkungen über die Stellung der Biogenesistheorie zu
anderen Entwicklungstheorien. — Register,

Hultkrantz, \She„'r.rrsttkh'r Oas Ellenbogengeleuk

und SCinO ^iCChäDlk ^'"^^ anatomische Studie. Mit 21 Textfiguren und 4 Tafeln.

Kollmann, ier'l'naromie '«"bS:!', Lßlirliiicli k EntficüUDPpscMclite
Mit 386 Abbildungen im Text. Preis: brosch. 15 Mark, geb.

17 Mark.

Mehnert, ^™'''
''ttllTsrnt.' Biomechanik

erschlossen aus dem Principe der Organogenese. Mit 21 Textabbildungen.

Preis : 5 Mark.

04|ir|Ql|||Mr|QM Eduard, Dr., 0. ö. Prof. a. Uoll Fritz, Dr., Prof. an der landw.

? d. Universität Bonn, llUII, Akademie Poppelsdorf,

CtpfiPnolf Heinrich, Dr., Prof. an der OphllYinOff* A. F. W., Dr., a. o. Prof.
WUllCIIUli, techn. Hochschule Darmstadt, OUllllll|Jül 9 a. d. Universität Bonn,

Lehrbuch der Botanik für Hochschulen. "Tulag'"'-
Mit 617 zum Teil farbigen Abbild. Preis: brosch. 7 Mark 50 Pf., geb. 8 Mark 50 Pf.

WipriprQhpim ^^^ert, Dr., o. ö. Professor der Anatomie und vergl. Anatomie,
wW ICUCI Ollulllljp Director des anatom. Instituts der Universität Freiburg i./Br.,

Grundriss der ver^?!. Anatomie der Wirbeltiere.
Für Studierende bearbeitet. Vierte, gänzlich umgearbeitete Auflage.
Mit 1 lithogr. Tafel und 361 Textabbildungen in 675 Einzeldarstellungen. Preis

:

brosch. U Mark, geb. 16 Mark.
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Verlag Ton Arthur Greorgi in Leipzig.

Bochen erschienen: [72

ßeiträp^e

zur

Krl to BarÄtei Ißlire.

GesaiDffielte und vermehrte Abhaudlnngen
von

Gustav WollF,
Dr. med. et phil.

Privatdozent in Würzburg.

Preis 2 Mark.

Bewusstsein und Hirnlokalisation.
Von

W. V. Bechterew,
o. ö. Professor der Kaiserl. Medizinischen Akademie und Direktor der

psychiatrisclien und Nervenklinik zu St, Petersburg.

Deutsch
von

R. Weinberg,
Assistent des Jurjeff-Dorpater Anatomischen Instituts.

Preis 1,50 Mark.

Zu beziehen durch jede Buchhandlung.

R. Friedländer & Sohn in Berlin.

Soeben erschien und ist von uns zu beziehen: ["73

A. De Riaz

Description des Aminonites

des Couches ä Peltoceras transversarium
(Oxfordien superieur)

de Trept (Is^re).

in-folio. 69 pages avec 19 belies planches. en carton.

Preis 20 Mark.

Monographie einer der merkwürdigsten Jurafaunen, welche bisher unbeschrieben blieb,
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R. Friedländer & Sohn, Berlin.

Soeben erschien und ist von uns zu beziehen. [74

F'aune <le l'^llier
par

£rn€\<st Ollvier,
I.

Vertebres-
i volume de 170 pgs. in-8. avec 4 planches.

Preis Mark 3,30.

Eine der vollständigsten Lokalfaunen; das Departement de l'Allier ist durch seine
Lage im Centrum Frankreichs von besonderem Interesse für die geograohische Vei-
breitung der Thiere. » &

Fauna Regni Hungariae.
Animalium Hungariae hucusque cognitorum enumeratio

sjstematica.
In Memoriam Eegni Hungariae Mille abhinc Annis constituti

edidit

Regia Societas Scientiarum Naturalium Hungarica.

Lepidoptera
auctoribus

Ii- Abafi-Aig^m^r, J. Pavel et F. Uhryk.
82 pag. in-4. cum mappa colorata.

Preis 5 Mark.

Hymenoptera
auctore

A. Mocsary.
113 pag. cum mappa colorata.

Preis 8 Mark.

Zur Kenntniss der Zellsphäre.
Eine Zellenstudie am Salpenepithel

von
E. JBallowitz.

(Aus Archiv f. Anatomie u. Physiologie 1898.)

64 Seiten gross-8. mit 4 Doppeltafeln.

Preis 5 Mark.

Berlin. M. Friedländer & Sohn.
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Rosa.
Liste der bei R. Friedländer & Sohn, Berlin vorrätigen

Litteratur. [75

Afzelins, A., De Rosis Suecanis. Pars 2—4, 7, 8, 10. Upsal. i 804— 10. 4. 3

Andrews, H. C, Roses. Monograph of the g. Rosa. Lond. 1805—20. 4. w. 90 (instead

of 129) colour. plates. calf. 70

Anweisung schöne Rosen baumartig zu erziehen. Ulm 1820. 8. 25o

Arnz, Abbild, schönster Rosen, üüsseld. gr. 8. 50 color. Kpfrt. Hfz. 5

Baillon, H. E., Monogr. d. Rosacöes. Paris 1869. gr. in-8. av. 153 fig. 8

Baker, J. G., Monogr. of British Roses. (Lond.) 1869. 8. 4

— Classif. d. Rosiers de Jardinage. Li^ge 1885. gr. in-8. Iso

Bei, J., Monogr. d. Rosiers du Tarn. Paris 1890. 8. Iso

Berg, C., La Reina de las Flores. (Rosa.) Buenos Aires 1880. 8. 1

Best, G. N., North Americ. Roses. (Trenton) 1889. 8. I20

Betten, R., Die Rose, ihre Anzucht u. Pflege. Frankf. 1896. 8. m. 138 Abbild. Lnb. 4

Birkinger, X., Die Rose. Darstell, d. schönsten Rosen. Serie I (soviel erschien.). Wien
1 894. fol. 9 Lichtdr.-Tafeln (4 color.) m. Text. lOso

Boitard, Manuel de l'amateur d. Roses. Paris 1836. 8. av. 15 plchs. d.-parch. 8

Borbas, V. de, A magyar birodalom etc. (Primitiae monogr. Rosarum regni Hungar.)

Budapest 1880. gr. 8. 8

Bonlln, A., Enumör. d. Rosiers de la Flore Lyonnaise. (Paris) 1876. gr. 8. 2

Braeucker, Deutschi, wilde Rosen, 150 Arten u. Formen. Berl. 1882. 8. I20

Brann, H., Zur Kenntn. ein. Arten u. Formen d. Gatt. Rosa. (Wien) 1885. 8. m. 2 Kpfrt. 3bo

— Rosae a Woloszczak in agro Leopolit. lectae. (Gracov.) 1886. 8. m. Kpfrt. 2

Bnrnat et Gremli, Les Roses d. Alpes-marit. BAle 1879. 8. 3

— Supplement ä la monogr. d. Roses d. Alpes maritimes. Gen^ve 1883. gr. in-8. 36o

— Observat. s. qlqs. Roses de l'Italie. Genäve 1886. 8. 25o

— Genre Rosa. Revision des groupes des orientales. Gen^ve 1887. 8. 28o

Ghastaingt, G., Descr. de 2 Rosiers du d6p. d'Indre-et-Loire. Paris 1888. 8. 1

— Variabilitä d. Rosiers d. sect. d. Synstylae et Ganinae. (Paris) 1890. 8. Iso

Ghesnel, A. de, La Rose ch. 1. diffär. peuples anc. et mod.
;

descript., cult. et pro-

pri6t6 d. Roses. 2. 6d. Paris 1838. 12. d.-rel. 45o

Christ, H., Die Rosen der Schweiz, Mittel- u. Süd-Europa's. Basel 1873. 8. 5

— Le genre Rosa, trad. p. Burnat. Genöve 1885. 8. 2

— Rosae orientales. Genöve 1887. 8. 2

Cochet et Mottet, Les Rosiers. Descr., cult., malad, etc. Paris 1896. 8. av. 53 fig. 220

Granston, J., Cultural directions f. the Rose. Hereford 1877. 8. w. 7 plates. cloth. 35o

Grepin, F., Primitiae monogr. Rosarum. 6 fasciculi. Gand 1869—82. 8. 35

— Prodr. d'une monogr. d. Roses Amäric. Gand 1876. 8. 6

— Rosae Synstylae. (Brüx.) 1887. 8.
" 4

— Rosae Helveticae. S. les roses de la Suisse. L Gand 1888. 8. 2

— Excursions rhodolog. d. 1. Alpes. 3 pts. (Genöve) 1891—94. gr. in-8. 5

— Tableau analyt. d. Roses Europ. (Brüx.) 1892. 8. 2bo

— Les Roses de Thasos et du mont Athos et distrib. gäogr. de Rosa phoenicia. 2 mäm.
(Brüx.) 1892. 8. Iso

Gnrtis, H., Beauties of the Rose. 2 vols. Bristol 1850—53. 4. w. 38 colour. plates. 50

Debeanx, 0., Mater, p. serv. ä retude monogr. d. Rosiers d. Pyr6nees-Orient. L Paris

1878. 8. 2

— Descr. d'une esp. nouv. de Rose de la sect. d. Synstyläes. Paris 1875. 8. I20

Dematra, Essai d'une monogr. d. Rosiers de Fribourg. Frib. 1818. 12. 8 pg. 4

Dercnm, V., De Rosa. Wirceburg. 1751. 4. 26o
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Deseglise, A., Essai monogr. s. 105 esp. frariQ. de Rosiers. Angers 1861. 8. Vso

— Monographies sur les Roses (Descr. d'espöces nouv., Roses du Centre de la France,

des ßal^iares etc.) 10 mömoires. Besan^on, Angers, Gand etc. 1864—83. 8. —Y Joint:

Enumeration du g. Rosa, 410 nos. — Manuscrit original de l'auteur. 20

— Revision de la sect. Tomentosa du g. Rosa. Angers 1866. 8. 26o

— Enumör. m6thod. des especes du g. Rosier (Rosa) p. l'Europe, i'Asie et l'Afrique.

(Gand) 1877. gr. in-8. 12

— Descr. et observ. s. plus. Rosiers de la flore frauQ. I. Gand 1882. 8. Iso

Diener, R., Neue Vermehrungsmethode f. Rosen. Hamb. 1894. 8. 8 pg. m. Kpfrt. (3| M.) 25o

Doli, W., Der Rosen-Garten. Anlage u. Unterhalt, d. Rosariums. Leipz. 1855. 8. fig.

(7| M.) Hfz. 4

Dumortier, B., Monogr. des Roses de la flore Beige. Gand 1867. 8. 3

Ellwanger, H. B., The Rose. Cultiv., bist., charact. of the various groups, w. descr.

of the variet. Revis. ed. N. York 1893. 8. cloth. Sao

Essay on the mytholog. a. Symbol, bist, of the Rose. Lond. 8. 2

Formänek, E., Rosen d. Hochgesenkes. Wien 1887. 4. 1

Foster-Melliar, A., The Book of the Rose. Lond. 1894. 8. w. 29 plates. cloth. Sso

GandOger, M., S. une nouv. classific. d. Roses de l'Europe, de l'Orient et du Bassin

Mediterran. Paris 1876. 8. 26o

— Rosae novae Galliam austro-orient. colentes. 2 pts. Paris 1877— 78. 8. 4

— Tabulae Rhodologicae europ.-Orient, locupletiss. Paris 1881. 8. 15

— Monogr. Rosarum Europae, Orientis terrarumque adjac. 3 vol. Paris 1892— 93.

in-8. maj. — Lithograph. 62

Gelmi, E., Le Rose del Trentino. Trento 1886. 8. 2

Geschwind, R., Hybridat. u. Sämlingszucht d. Rosen. 2. Aufl. Leipz. 1892. 8. m.

5 color. Kpfrt. 5

Gillot, F. X., S. qlqs. Rosiers du Cantal. Toulouse 1892. gr. in-8. 2

Gori, P., Le Rose. Storia, coltiv., riproduz., linguaggio ecc. Fir. 1890. 8. 2

Gaillemean, Bist, natur. de la Rose. Paris 1800. 8. av. piche, d.-toile. 6

Gattin, J., Le genre Rosa dans l'Eure. Gaen 1 894. 8. 2

Hasse, W., Schlüssel z. Einführ, in d. Stud. d. mitteleurop. Rosen. Witt. 1896. gr. 8. 1

Herrmann, J., De Rosa. Argent. 1762. 4. cart. 6

Hole, R., Book about Roses. 15. ed. Lond. 1896. 8. cloth. 37o

— Buch V. d. Rose. Bearb. v. Worthmann. Berl. 1880. 8. (5 M.) 4

Hnmbert, F., Les Roses du Bassin de la Moselle. Nancy 1877. gr. in-8. 25o

flüttig, 0., Die Rose u. ihre Cultur. (Berl.) 1882. gr. 8. 2

Jamain et Forney, Les Roses. Hist., culture et descript. 2. äd. Paris 1873. gr. in-8.

av. 60 plchs. color. 20

Joret, C, La Rose d. l'antiqu. et au moyen äge. Paris 1892. 8. 5

Joarnal des Roses, publ. p. Gochet. Annöes XÜI et XIV. Paris 1889—90. gr. in-8.

av. 24 plchs. color. (30 Frcs.) d.-toile. 18

Keller, R., Wilde Rosen d. Kant. Zürich. (Cassel) 1888. gr. 8. Iso

— Beitr. z. Rosenflora d. oberen Innthaies. (Leipz.) 1894. 8. 2

Lachanme, J., Le Rosier. Gult. et multiplic. 5. 6d. Paris 1887. 8. flg. I20

Lebl, M., Rosenbuch. Anzucht u. Pflege d. Rosen. Berl. 1895. 8. m. 106 Abbild. Lnb. 4bo

Leman, Sur plus, especes nouv. de Rosiers d. envir. de Paris et s. nouv. möth. de
d6crire 1. esp. du g. Rosa. (Paris) 1818. 4. d. veau. 6

Lolselenr-DeslongChamps, J., La Rose, s. bist., sa cult., sa poösie. Paris 1844. 8. fig. 3

Merat, Etudes d. Rosiers s. Tiges. (Paris) 1849. 8. cart. 35o

Meyer, C. A., Ueb. d. Zimmtrosen, insbes. d. in Russland wildwachsenden Arten.

Petersb. 1847. 4. 25o

Nestel's Rosengarten. 8 Hefte, u. Neue Folge, hrsg. v. M. Lebl, 6 Hefte (soviel ersch.).

Stuttg. 1866— 77. 8. m. 42 color. Kpfrt. (60 M.) 32
Keubert, W., Die Modepflanzen. IL Die Rosen. Stuttg. 1842. 8. Pbd. 2

Nickels, C, Cultur, Benennung u. Beschr. d. Rosen. 2. Aufl. 5 Hefte. Pressb. 1845. 8. 4

Nietner, Die Rose. Ihre Geschichte, Arten etc. nebst Verzeichn. v. 5000 beschrieb, u.

classific. Gartenrosen. Berl. 1880. 4. m. 12 color. Kpfrt. u. 120 Holzschn. 25
Otto, A., Der Rosenzüchter. Erlang. 1858. 8. Hlnbd. 2

Paul, W., The Rose Garden. Lond. 1848. roy. 8. w. 15 colour. plates. cloth. 9

Pfau, Fb., Cultur d. Rosen. Heilbr. 1 846. 8. 2

Practical Instruct. f. the format. a. culture of the Tree Rose. Lond. 1828. 16. fig. bds. 4
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PreVOSt, Catal. d. esp., variöt^s et sous-var. du g. Rosa calt. ch. Prevost fils, av. suppl6m.
Rouen 1829 —30. 8. 6

Prior, D., Roses a. their Culture. Lond. 4 878. 8. w. 8 colour. plates. cloth. 3

Pronville, A. de, Nomencl. rais. d. esp., variötes et sous-vari6t6s du g.Rosier. Paris 1818. 8. 8— Sommaire d'une monogr. du g. Rosier. Paris 1822. 8. 4

RedOQte, J. P., Los Roses. 3 vols. Paris 1817—24. fol. av. portrait et 170 plchs.

color. d.-veau. (600 Frcs.) 240
— Le meme ouvr. Paris i824. gr. in-8. av. 160 plchs. color. d.-veau. (140 Frcs.) 65

Description d6taill6e de cet ouvrage — voir: Naturae Noyitates 1898, pg. 396.

Regel, E., Tentamen Rosarum monogr. Pelrop. 1877. 8. 2

Roda, M. e G., Delle Rose; princip. specie e varietä ecc. 4. ed. Torino 1892. 8. fig. Uo
Rosa. 8 Abhandl. üb. Cultur, einzelne Arten etc. v. Dösäglise, G. Schulze, Velenovsky,
Wiesbaur u. a. 1874—96. 8. m. Kpfrt. 5

Rosen-Zeitung. Red. v. Strassheim. Jahrg. 1—IV. Frankf. 1886—89. gr. 8. m. col.

Kpfrtn. (20 M.) 15

RÖSSig, C. G., Beschreib, d. vorzügl. Arten, Ab-u. Spielarten d. Rosen. Leipz. 1799. 8. Pb. 8

— Die Rosen, n. d. Natur gezeichn. Les Roses dessinöes et enlumin. 2 Bde. Leipz.

1802— 20. 4. m. 60 color. Kpfrt. (72 M.) Hfz. 50
Näheres üb. dieses Werk — siehe: Naturae NoTitates 1898, pg. 396.

Sagorski, E., Die Rosen d. Flora v. Naumburg. Naumb. 1885. 4. m. 4 Kpfrt. 2bo

ScheutZ, N. J., Bidr. t. Känned. om slägt. Rosa. (Stockh.) 1873. 8. 2

— Öfvers. af Sveriges och Norges Rosa-arter. (Stockh.) 1877. 8. 2

— De Rosis nonnullis Caucasicis. (Holm.) 1879. 8. I20

V. Schlagintweit, Ueb. d. Genus Rosa in Hochasien. (Münch.) 1874. 8. 1

Schleiden, M. J. , Die Rose. Geschichte u. Symbolik. Leipz. 1873. gr. 8. m. col.

Kpfrt. (8 M.) Hfzbd. ödo

Schmalhausen, J., Wilde Rosen d. Umgegend v. Kiew. Kiew 1891. 8. m. 3 Kpfrt.— Russ. 26o

Schuliheiss, Deutsches Rosenbuch. Leipz. 1889. 8. m. 5 col. Kpfrt. 620

Schulze, M., Jenas wilde Rosen. Mit Nachtr. (Jena) 1889. 8. 3

Seringe, N. C, Critique d. Roses dess6ch6es, et Monogr. d. C6r6ales de la Suisse.

(Mölanges bot. vol. I.) Berne 1818. 8. 10

Singer, M., Dictionnaire d. Roses. 2 vols. Berl. 1885. 8. 800 pg. av. plchs. 15

Tarade, A. de, Culture d. Rosiers 6cuss. s. ^glantiers. Paris 1831. 8. 2

Thory, A., Rosa Candolleana, descr. novae speciei. Paris 1819. 8. c. tab. 2

— Prodrome de la Monographie d. esp. et variötös du g. Rosier. Paris 1820. 8. av.

2 plchs. color. dem.-rel. 4

Topf, A., Der Rosengärtner. Erfurt 1857. 8. m. 5 Kpfrt. 3

Trattinnick, L., Rosacearum monographia. 4 voll. Vindob. 1823—24. 8. Hfz. 16

Vergara, M., Bibliografla de la Rosa. Madr. 1892. 8. 4

Vibert, J. P., Sur la nomenclat. et le classem. d. Roses. Paris 1830. 8. 4

Vogl, B., Die Rosaceae d. Salzburg. Flachgaues. Salzb. 1896. gr. 8. 2

Wiesbaur, J. B., Die Rosenflora v. Travnik in Bosnien. Mit Supplem. (Wien) 1883—85. 8. 25o

Wiesbaur, Haselberger U. a., Beitr. z. Rosenflora v. Oberösterr., Salzburg u. Böhmen.
2 Thle. (Linz) 1890 - 93. 8. 35o

Woods, J., Synopsis of the Brit. Speeles of Rosa. (Lond.) 1817. 4. 5

Wrede, E. C, Verzeichn. sein. Rosen nach System. Bestimmg. Braunschw. 1814. 8. 2

Offerte. [76

„Nattheiffler Corallea"

in grossem Formen-Reichthum,

Spongien u. a. Jura - Petrefacten.

Hr. Jflodel» Weissenburg, Franken.

Red. Yon Wilhelm Junk in Berlin. Druck von Otto Dornblüth in Bernburg.
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Bibliographie neuer Erscheinungen aller Länder auf dem Gebiete
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Herausgegeben
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Bibliographical List of current Li-
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Aligemeine Naturwissenschaften.

Verhandinngen von Akademien n.Hatnrwissenschaftlichen Vereinen.

6475 Aaran. — Mittheilungen der Aargauischen Naturforschenden Gesell-
schaft. Redigirt von F. M ü h 1 b e r g. Heft VIII. Aarau 1898. gr. 8. 68 u.

74 pg. Mark Uo
6476 Amiens. — M6moires de l'Acadömie des Sciences, des Lettres et des Arts

d'Amiens. Tome 44: Annöe 1897. Amiens 1898. 8. 488 pg.

6477 Angers. — M6moires de la Soci6t6 Nationale d'Agriculture,
Sciences et Arts (ancienne Acadömie) d'Angers. Sörie 4. Tome XI: Annöe
1897. Angers 1898. 8. 597 pg.

Cont. *. Repertoire arch^ologique d'AnJou. Tables par A. Planchenaul t.

6478 Baltimore. — Bulletin of the J o h n s H o p k i n s H o s p i t a 1. No. 88. (Volume
IX.) Baltimore, July 1898. 4. pg. 151— 174 with 2 plates. 1

Cont.: R a n d o 1 p h , R. L., Conclusions from clinical and bacteriological experiments with
Holocain. etc.

6479 Barcelona. — Boletin de la Real Academia de Giencias y Arles de Barce-
lona. Tercera 6poca. Vol. I. No. 19: Enero de 1898. Barcelona. 4. pg. 383—
414 et 211—230 av. 3 planches et 1 figure. 3

Cont. : A 1 m e r a
,

J., Nota sobre la presencia del Pliocenico superiore en S. Juan de Vilasar.

— Thos y Codina, S., Estudio sobre los movimientos ocurridos en 4894 en los terrenos de la

montana de Montjuicb anexos al cementerio del sudoeste y naedios de evitar su reproduccion (ar.

3 plchs.). — Domenech y Estapa, J., Los Mecanismos no pueden oponerse ä las verdades
matematicas.

6480 Basel. — Verhandlungen der Naturforschenden Gesellschaft in

Basel. Band XII. Heft 1. Basel 1898. gr. 8. pg. 1— 148 m. 1 Tafel. 32o

6481 BonlOgne-snr-Mer. — Memoires delaSoci6t6Acad6mique de l'Arron-

dissement de Boulogne-sur-Mer. Tome XVIII (1896—98). Boulogne-s.-M. 1898.

8. 458 et 112 pg. av. 1 plan.

6482 Buenos Aires. — Anales de la Sociedad Gientifica Argentina. Indico

general de los tomos 1 a 40 incl. por J. Valentin. Buenos Aires 1897. gr.

in-8. 168 pg. 8

6483 Dublin. — Scientific Transactions of the Royal Dublin Society. Volume
VI. Series II. Part 16. Dublin 1898. 4. 130 pg. with 11 plates. 66o

Cont. : H a d d o n , A. S., The Actinaria of Torres Straits.

Naturae Novitates. Jahrg. XX, No. 17. R. Friedländer & Sohn in Berlin.

35
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6484 Hamburg. — Jahrbuch der Hamburgischen W i s s e n s c h a f 1 1 i c h e n An-
stalten. Jahrgang XV: 1897. Beiheft 1: Voller, A., Das Grundwasser in

Hamburg. Heft VI. Hamburg 1898. gr. 4. 6 pg. m. 5 Tafeln. Mark 36o

6485 — Dasselbe. Jahrgang XV: 1897. Beiheft 3 : Mittheilungen der Hamburger Stern-

warte. Nr. 4. Hamburg 1898. Lex. 8. 63 pg. 3

6486 London. — Proceedings of the Royal Society. No. 402 (Volume 64, part I).

London, August 1898. 8. pg. 1— 61 with 3 plates and figures. 3io
Cont.: C h r i 8 t i e , W, H. M., and T u r n e r , H. H., Report on the expedition to Sahdol, Rewah

State, Central India, to observe the total Solar Eclipse of the 22. January 1898. — Copeland,R.,
Total Solar Eclipse of January 1898: Preliminary report on observations made at Ghoglee, Central
Provinces. — Lockyer, N., Total Solar Eclipse of January 1898: Preliniinary «ccount of the
observations made by the Eclipse-expedition and the ofticers and men of H. M. S. Melporaene at

Viziadrug. — Hills, E. H., and N e w a 1
1

, H. F., Total Solar Eclipse of January 1898: Preliminary
report on the observations made at Pulgaon, India (with 3 plates).

6487 Mexico. — Anales del Instituto Medico Nacional. Tomo Hl nr. 12, 13.

(Enero y Febrero 1898.) Mexico 1898. 4. pg. 213—240 con 3 laminas color.
Cont.: Ramirez, J., Tres monstruosidades en ovarios inferos (Cactaceae).

6488 MOSCOU. — Nouveaux Mömoires dela Sociötö Imperiale des Natu-
ra 1 i s t e s de Moscou. Tome XV. (formant le tome XX. de la collection),

livraison 7. Moscou 1898. gr. in-4. pg. 275— 396 avec 3 planches. 10
Cont.: Jaczewski, A., Monographie du genre Sphaeronema Fries (av. 1 piche.). — Str6-

mooukhoff, D., Note sur le Phylloceras Zignodianum d'Orb., et le Lytoceras Adelae d'Orb. des
schistes de Balaclava (av. 2 plchs.).

64 89 Nancy. — Bulletin de la Soci^tö des Sciences de Nancy (ancienne
Soci6t6 des Sciences Naturelles de Strassbourg). Ann6e 30 (S6rie 2. Tome XV):
1897. (Fascicule 32.) Nancy 1898. 8. 21 et 281 pg. av. planches.

6490 Nevers. — Mömoires de la Soci6t6Acad6mique du Nivernais. Tome VIL
Nevers 1898. 4. 112 pg.

6491 New York. — American Museum of Natural History, Central Park,

New York City. Annual report of the President, Treasurer's report, list of ac-
cessions etc. for the year 1897. New York 1898. 8. 123 pg. with 8 plates and
1 colored map. 4

6492 Sao Panlo. — Commissao Geographica e Geologie a„ Boletim
No. 10—14. S. Paulo 1895—97. 8. 40

No. 10: Löfgren,A., Ensaio para uma synonimia dos nomes populäres das Plantas indigenas
do estado de S. Paulo. 115 pg. M. 8. — No. 11: Löfgren, A., Ensaio para uma distribui^ao dos
Vegetaes nos diversos grupos floristicos do estado de S. Paulo. E d w a 1

1 ,
G., Indice das Plantas

do Herbario da Commissao geogr. e geol. 237 pg. M. 10. — No. 12—14: Löfgren, A., Flor»
Paulista. Parte I—III. 496, 221 et 128 pg. M. 22.

6493 Stuttgart. — Jahreshefte des Vereins für vaterländische Natur-
kunde in Württemberg. Herausgegeben von der Redactions - Commission

:

E. Fraas, C. Hell, 0. Kirchner, K. Lampert u. A. Schmidt.
Jahrgang 54. Stuttgart 1898. gr. 8. 9 u. 333 pg. m. 1 Bildniss u. 9 Tafeln. Tao

6494 Sydney. — Records of the A u s t r a I i a n Museum. R. Etheri d ge, Curator.

Volume III. No. 4. Sydney, June 1898. 8. pg. 71—90 with 4 plates. 36o
Cont.: Etheridge, R., New or little-known lower palaeozoic Gasteropoda in the collection

of the Australian Museum (with 2 plates). Halysites in New South Wales (with 1 plate). — R a i n -

b o w , W. J., Description of a new Araneiad (with 1 plate). — N o r t h
,
A., Omithological notes. etc.

Vol. III. Nos 1—3. 1897. 70 pg. with 14 plates. M. 9. — Vols. I and II. 1880—96. 202 and
112 pg. with 55 plates. M. 50.

6495 Toronto. — Transactions of the Canadian Institute. No. 10 (Vol. V.

part 2). May 1898, Toronto. Imp. 8. pg. 167—368 with 11 plates. 6
Cont.: Campbell, J., The D^n^s of America identified with the Tungus of Asia. — Lane,

W. B., Spatial thresholds of colours. — Jeffrey, E. C, The Gametophyte of Botrychium virgi-

nianum (w. 4 plates). — S p e n c e r , J. W., Late Formations and great changes of Level in Jamaica.
High Plateau and Submarine Antillean Valleys. — etc.

6496 — The same. Supplement to No, 9 (Vol. V. part l). Plates to accompany
Maclean's paper on Picture-writing of the Blackfeet. Toronto 1898. Imp. 8.

3 plates. l6o
Vol. V complete (2 parts and Supplement), 1896—98. 368 pg. with 17 plates. M. 12.50.

6497 Troyes. — Mömoires de la Soci6t6 Acadömique d'AgricuIture, des
Sciences, Arts et Belles-Lettres du Departement de l'Aube. Tome 61 (S6rie III.

Tome 34): Ann6e 1897. Troyes 1898. 8. 379 pg. av. 1 carte.
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issenscha ftlic he Schriften.

6498 Ännales des Baccalaureats scientifiques. Annöe 1897. Paris 1898. 8. 112 pg.
av. Agares. Mark 2 so

6499 Annales de la Licence es Sciences. Rocueil des sujets donnös par la Facultö

des Sciences aux examens pour l'obtention des certificats d'ötudes supörieures,

Ännöe 1897. Paris 1898. 8. 167 pg. av. figures. Sso

6500 Association Fran9aise pour l'Avancement des Sciences, fusionnöe avec l'Asso-

ciation Scientifique de France, Gompte-rendu de la 26. session, Saint- Etienne
1897. 2 volumes. Paris 1898. gr. in-8. 651 et 1058 pg. av. 1 plan coloriö, 7

planches et figures. toile. 24
Correction de l'annonce no. 1567.

6501 Bibliographie der Schweizerischen Landeskuade. Herausgegeben von der Gentral-

commission für Schweizerische Landeskunde. Fascikel IV 6, Heft 5 u. 9; V 9 c.

Bern 1898. gr. 8. 26o
IV 6: Fauna Helvetica, herausgegeben von Tb, Studer. Heft 5: Reptilien u. Ampbibien von

H, Fischer-Sigwart, 12 u. 27 pg. M. 0.80; Heft 9: Crustacea, Bryozoa, Annelida, Rotifera, Tur-
bellaria, Spongiae u, Hydroida, Protoaoa von J, Heuscbler, Tb, Studer, M. Plehn u. a, 8 u.

27 pg. M. 0.80. — V 9c: Forstwesen, Jagd u. Fiscberei, zusammengestellt durch die Abtbeilung
Forstwesen, Jagd- u. Fischerei des Eidgenöss. Departements des Innern, 8 u. 57 pg. M, 1.20.

6502 Blücher, H., Der praktische Mikroskopiker. Allgemein verständliche Anleitung
zum Gebrauche des Mikroskops u. zur Anfertigung mikroskopischer Präparate

nach bewährten Methoden. Leipzig 1898. 8. 8 u. 103 pg. m. 35 Abbildungen. Iso

6503 Diest, W. V., Von Tilsit nach Angora. Forschungsreise zweier Preussischer Stabs-

officiere im Frühjahr 1896. Gotha (Peterm. Mittheil.) 1898. Lex. 8. 4 u. 98 pg.
m. 3 colorirten Karten in-fol. u. 2 Holzschnitten. 7

6504 Handelingen van het eerste Vlaamsch Natuur- en Geneeskundig Gongres, ge-
houden te Gent den 26. September 1897. Uitgegeven door het Bestuur. Deventer
1898. 4. 4 u. 107 pg. 5

6505 Kronecker, F., Wanderungen in den südlichen Alpen Neu-Seelands. Berlin 1898.

8. m. 2 Karten u. zahlreichen Abbildungen. 2

6506 Lanterbach, C, Die geographischen Ergebnisse der Kaiser Wilhelms-Land-Ex-
pedition. Mit 2 Nachträgen : Ergebnisse der barometrischen Höhenmessungen u.

meteorologischen Beobachtungen (1896) von v. Danckelmann u. astronomische
Ortsbestimmungen von F. G o h n. (Berlin, Zeitschr. Ges. Erdk.) 1898. gr. 8.

42 pg. m. 2 Karten in-fol. 25o

6507 Revista de Ciencias. Publicacion mensual. Guerpo de Redaccion : F. Vi II a r e a 1,

E. Guzman yValle, A. Alvarado yA. Gurletti. Ano L No. 6—8:

Marzo-Mayo 1898. Lima. gr. in-8. pg. 113— 192 av. figures.
Cont.: ßalta, J,, Mas Fosiles de Carabaya. — Vi 1 1 a r e a 1 ,

F,, Cuadratura del Circulo, —
Leon, A. J., Geografia botanica, contin, — Gurletti, L. 0,, Analisis de Vinos nacionales. etc.

L'ann^e compl^te (12 nos.) M, 15.

6508 TiJdSChrift, Natuurkundig, voor Nederlandsch Indie. Uitgegeven door de Kon.
Natuurkundige Vereeniging in Nederl. Indie onder redactie van J. G. van De-
venter. Deel 57 (Serie X. Deel 1). Batavia 1898. gr. 8. 6 u. 556 pg. m. 4 Tafeln

u. 8 Abbildungen. 11
Inhalt: Piepers, M. C, Nouvelles observations sur les vols des L^pidoptöres. — Kohlbrugge,

J. H. F., Bijdragen tot de natuurlijke geschiedenis van Menschen en Bieren VI; Schwanzbildung u,

Steissdrüse des Menschen u. das Gesetz der Rückschlagsvererbung (m. 1 TO,). — Wichmann, A.,

Petrographische Studien über den Indischen Archipel (m. 1 Tfl.). — Leersum, P. v,, Verslag om-
trent de Gouvernements Kina-onderneming in de Preanger-Regentschappen 1896 (m. 2 Tfln.). Kino-
logische Studien IX, — F i g e e

,
S,, Vulkanische Verschijnselen en Aardbevingen in den 0. I.

Archipel 1896. Uitkomsten van meteorologische Waarnemingen in Nederlandsch Indie 1895 en
1896. etc.

6509 Vierteljahrsschrift, Deutsche, für öffentliche Gesundheitspflege. Organ des
Deutschen Vereins für öffentliche Gesundheitspflege. Redigirt von A. S p i e s s u.

M. Pistor. Band 30. Heft IV. I.Hälfte. Braunschweig 1 898. gr. 8. pg. 617—776. 45o
Band 30. Heft I— III. M. 15.50.

6510 Yearbook of the United States Department of Agriculture. 1897. Washington
1898. 8. 792 pg. with 41 plates (7 colored) and 45 figures. cloth. 10

Cont.: Taylor, W.A,, The Fruit-industry and Substitution of domestic for foreign-grown Fruits

(with 5 plates), — Swingle, W. T,, and Webber, H, J,, Hybrids and their utilization in Plant-

breeding (with 4 plates). — F a rl o w, W, G,, Some edible and poisonous Fungi (with 10 plates). —
Howard, L, D.

,
Danger of iraporting Insect-pests, — Evans, W. H., The agricultural outlook of

the coast region of Alaska (with 4 plates). — Henry, A. J., Rainfall of the crop season (with

5 plates). etc.
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65H Annales des Sciences Naturelles. Zoologie et Paläontologie, comprenant l'ana-

tomie, la physiologie, la Classification et l'histoire naturelle des Animaux. Publikes

sous la direction de A. Milne-Edwards. S6rie 8. Tome VI. Nos. 4— 6.

Paris 1898. gr. in-8. pg. 493—373 av. 3 planches.
Cont. : T h 6 b a u 1 1 ,

V., Etüde des rapports qui existent entre les syst^mes pneumogastrique et

sympathique chez les Oiseaux, fin. — Fahre, J. H., ün virus des Insectes, — J o u b i n
,

L., Note
sur une nouvelle famille des C6phalopodes. — Saint-Loup, R., Le Dolichotis patagonica ; recher-

ches d'anatomie coraparöe (av. 3 plchs.).

L'annöe 1898 (Serie 8. Tomes V et VI) complet, 644 et 373 pg. av. 30 planches et figures. M. 28.

6512 Annotationes Zoologicae Japonenses, auspiciis Societatis Zoologicae Tokyonensis
seriatim editae. (Published quarterly in English, German, French or Italian.)

Volumen II. Pars 2. Tokyo 1898. roy. 8. pg. 32—64 with 1 plate.
Cont.: Sasaki, C, On the affinity of our wild and domestic Silkworms (with 1 plate). —

I j i m a
,

J., The genera and species of Rossellidae. — Y o s h i w a r a, S., Preliminary notice of new
Japanese Echinoids.

Subscription-price for the coraplete volume (4 parts). M. 8. — Vol. I. 1897. 164 pg. with
7 Plates. M. 8.

Danker, J., Die Behandlung der Thiergeographie im naturwissenschaftlichen

Unterricht — siehe Nr. 6658.

Fanna Helvetica. Bibliographie, herausgegeben durch T. Studer — siehe

Nr. 6501.

6513 Gadow, H., A Classification of Vertebrata, recent and extinct. With diagnoses

and definitions, a chapter on geographical distribution, and an etymological index.

London 1898. 8. boards. Mark Sso

6514 Die Hohe Jagd. Herausgegeben von E. Czynk, E. v. Dombr-owski,
0. Grashey, W. Wurm u. A. (In 12 Lieferungen.) Berlin 1898. gr. 8.

ca. 500 pg. m. 18 Tafeln in Farbendruck u. 100 Abbildungen. — Liefg. 1: pg. 1—
64 mit 3 Tafeln. Jede Liefg. Iso

6515 Marshall, W., im Wechsel der Tage. Monatliche Thierbelustigungen. 4. Viertel-

jahr. Leipzig 1898. 8. pg. 489—611. 2
Das jetst vollständige Werk, 4 Theile, 1897—98. 611 pg. M. 8.

6516 Mßmoires de la Soci6t6 Zoologique de France. Tome XI: Annöe 1898. Partie 1.

Paris, gr. in-8. pg. 1— 96 av. 3 planches (1 coloriöe) et figures.
Cent.: Sluiter, C. P., Tuniciers recueillis par la Chazalie dans la mer des Antilles (av. 3 plchs.).

— Dollfus, A., Canipagne de la Melita: Tanaidae r6colt6s par Chevreux dans l'Atlantique et dans
la M6diterran6e. — Ingenitzky, J., Les Odonates de la Pologne Russe. — Piepers, C, Consi-
d^rations sur la r^glementation de la Nomenclature zoologique. — Palacky, J., La distribution des
Ophidiens sur le globe I.

Prix du tome complet (6 parties) M. 30.

6517 PrnVOt, G., Essai sur les Fonds et la Faune de la Manche occidentale (cötes de
Bretagne) comparös ä ceux du Golfe du Lion et catalogue des Invertöbrös benthi-
ques du Golfe du Lion et de la Manche occidentale, avec leur habitat. (Paris,

Arch. Zool. exp. et gön.) 1898. gr. in-8. 150 pg. av. 2 cartes coloriöes in-fol. et

4 planches (2 coloriöes). 13

6518 Schmeil, 0., Lehrbuch der Zoologie. Vom biologischen Gesichtspunkte bearbeitet.

(In 3 Heften.) Heft II: Vögel, Kriechthiere, Lurche u. Fische. Stuttgart 1898.

gr. 8. pg. 1 1 7—258 m. vielen z. Th. farbigen Abbildungen. I25
Heft I: Die Säugethiere. m. vielen z. Th. farbigen Abbildungen. M. 1.25.

6519 Das Tierreich. Eine Zusammenstellung u. Kennzeichnung der rezenten Tier-

formen. Herausgegeben von der Deutschen Zoologischen Gesellschaft. General-
redacteur: F. E. Schulze. Lieferung 4: Acarina. Redakteur: H. L 0 h m a n n.

Eriophyidae (Phytoptidae), bearbeitet von A. N a 1 e p a. Berlin 1898. gr. 8. 9 u.

74 pg. m. 3 Abbildungen. Subscriptionspreis 38o

Einzelpreis 5
Liefg. 1: Aves. Podargidae, Caprimulgidae u. Macropterygidae v. E. Hartert. 1896. 106 u.

(Beiblatt: Terminologie des Vogelkörpers) 4 pg. m. 17 Abbildungen. Subscriptionspreis M. 4.50,
Einzelpreis M. 7; Einzelpreis des Beiblattes M. 0.50. — Liefg. 2: Aves. Paradiseidae v. W. Roth-
Bchild, 1898. 52 pg. m. 15 Abbildungen. Subscriptionspreis M. 2.80, Einzelpreis M. 3.60. —
Liefg. 3; Acarina. Oribatidae v. A. D. Michael (in Englischer Sprache). 1898. 105 pg. m. 15 Ab-
bildungen. Subscriptionspreis M. 4.50, Einzelpreis M. 6.80.

Das Werk erscheint in Lieferungen ungleichen Umfanges, je eine oder mehrere nahestehende
Gruppen enthaltend, unabhängig von einer systematischen Folge. Die Subscription verpflichtet zur
Abnahme aller in 5 Jahren erscheinenden Lieferungen. — Probelieferung : S c h a u d i n n. F., Heliozoa.
1896. 24 pg. m. 10 Abbildungen. M. 1.50.
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6520 Wllley, A., Zoological Results based on Material from New Britain, New Guinea,

Loyalty Islands and elsewhere, collected during the years 1895, 4 896 and 1897.

(In 5—6 parts). Part I. Cambridge 1898. 4. 7 and 120 pg. with 11 plates and
,13 figures boards. Mark 128o

6521 Zoological Society of London, Proceedings of the General Meetings for Scientific

Business for the year 1898. Part II., containing Papers read in March and April.

London, August 1898. roy. 8. pg. 129—348 with 9 plates, coloured and piain. 126o
Part I. with 18 plates (1 coloured). M, 12.50.

A natomia, Physiologia et Embryoiogia comparata.
6522 Anzeiger, Anatomischer. Herausgegeben v. K. v. B a r d e 1 e b e n. Band XIV.

Ergänzungsheft: Verhandlungen der Anatomischen Gesellschaft auf der 12. Ver-
sammlung zu Kiel, 17.— 20. April 1898. Jena 1898. gr. 8. 8 u. 287 pg. m. 92
Abbildungen. 7

6523 — Derselbe. Band XV: Jahrgang 1898— 99. Jena. gr.8. m. Abbildungen (24 Nrn.).
Der „Anatomische Anzeiger" erscheint in Nummern von etwa 2 Bogen. Preis des Bandes (etwa

50 Bogen) M. 16, mit einseitig bedruckter Abtheilung „Litteratur" M. 18.50. — Sonderausgabe der
Abtheilung „Litteratur" unter dem Titel „Bibliographia Anatomica, quam auxiliis E. R o t h
edit Concilium bibliographicum opibus complurium nationum rectore H. H. Fiel d". Preis doppel-
seitig bedruckt M. 8, einseitig bedruckt M. 11.50. — Eine Zettelausgabe der Bibliographia Anatomica
sowie der (von Riebet redigirten) Bibliographia Physiologica erscheint im Verlage des Concilium
Bibliographicum zu Zürich. Der Preis hängt Ton der Zahl der Abonnenten ab (ca. M. 0.80—1.60 für

jede 100 Zettel).

6524 Arbeiten aus dem Zootomischen Laboratorium der Universität Warschau. Lie-

ferung 17, Warschau 1898. gr. 8. m. 1 colorirten Tafel. — In Russischer Sprache.
Inhalt: Mitrophanow, P., Beobachtungen über die Diatomeen.

6525 Archiv für mikroskopische Anatomie und Entwicklungsgeschichte. Herausgegeben
von 0. Hertwig, v. laValette St. George u. W. Waideyer. Band 52.

Heft IV. Bonn 1898. gr. 8. pg. 4 u. 707—891 m. 11 Tafeln (3 colorirt) u. 2 Holz-
schnitten. 13

Inhalt: Schreiber, L., Beiträge zur Kenntniss der Entwicklung u. des Baues der Glandulae
parathyreoideae (Epithelkörperchen) des Menschen (m. 1 Tfl.). — Fuchs-Wolfring, S., Ueber den
feineren Bau der Drüsen des Kehlkopfes u. der Luftröhre (m. 1 Tfl.). — Arnold, J., Ueber feinere

Structur u. Architectur der Zellen III (m. 1 Tfl.). — Kelly, K. K., Beitrag zur Anatomie des Pankreas
u. seiner Ausführungsgänge (m. 2 Tfln.). — Reinhard, W., Die Bedeutung des Periblastes u. der
Kupffer'schen Blase in der Entwicklung der Knochenfische (m. 2 Tfln.). — Thom6, R., Endothelien
als Phagocyten (aus den Lymphdrüsen von Macacus cynomolgus) (m. 1 Tfl.). — P f i s t e r

,
A., Ver-

änderungen des Froscheies u. Eierstockes unter dem Einfluss eines entzündungserregenden Agens
(m. 1 Tfl.). — F r i e d m a n n, F., Zur Kenntniss der Anatomie u. Physiologie der männlichen Geschlechts-
organe (m. 2 Tfln.).

Band 52, jetzt vollständig, 895 pg. m. 40 Tafeln (14 colorirt) u. 40 Holzschnitten. M. 57,

6526 Bambeke, C. van, A propos de la Dälimitation cellulaire. (Bruxelles, Bull. Soc.

B. Microsc.) 1897. 8. 16 pg. Ose

6527 Bender, F., Beiträge zur Lehre von der Magenverdauung. Erlangen 1898. 8. 16pg. I20

6528 Beissner, H., Die Zwischensubstanz des Hodens und ihre Bedeutung. Bonn 1898.

8. 28 pg. l5o

6529 Bergell, P., Die Bedeutung der Phosphorsäure im menschlichen und thierischen

Organismus. Berlin 1898. 8. 42 pg. Iso

6530 Brass, A., Der Körper des Menschen. Dem gegenwärtigen Stande der Wissen-
schaft entsprechend leichtfasslich bearbeitet. (3 Bände in 15 Heften.) Band I:

Entwicklungsgeschichte, enthaltend die Darstellungen über den Bau u. die Thätig-

^ keit der Geschlechtswerkzeuge und die Ausbildung des Körpers von der Be-

IIP
fruchtung bis zur Geburt. (5 Hefte m. Atlas v. 20 Tafeln, z. Th. in Farbendruck.)
Heft 1. Wernigerode 1898. gr. 8. pg. 1 — 64 m. 8 Tafeln (4 in Farbendruck). 1

6531 Dn Bois-Reymond. — E n g e 1 m a n n , T. W., Gedächtnissrede auf E. Du Bois-

Reymond. Berlin (Abhandl. Akad.) 1898. 4. 2i pg. 1

6532 Glaser, F., Haben die Muskelprimitivbündel des Herzens eine Hülle? Berlin

1898. 8. 30 pg. l6o

6533 Höfler, A., Grundlehren der Psychologie. Leipzig 1898. gr. 8. 6 u. 168 pg. m.
41 Abbildungen. Leinenband. 27o

6534 Jahrbücher, Zoologische. Herausgegeben von J.W. S p e n g e I. Abtheilung für

Anatomie u. Ontogenie der Thiere. Band XI. Heft 3. Jena 1898. gr. 8. pff. 281
— 426 m. 14 Tafeln (9 colorirt) u. 22 Abbildungen. 20

Inhalt: Doflein, F., Studien zur Naturgeschichte der Protozoen III: Ueber Myxosporidien (m.
7 Tfln.). — Pratt, S. H., Gontribution to the life-history and anatomy of Appendiculate Distoms
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(with 3 plates). — Spemann, H., üeber die erste Entwicklung der Tuba Eustachi! u. des Kopf-
skelets von Rana temporaria (m. 3 Tfln.). — Blochmann, F., Die Larve von Discinisca (die

Müller'sche Bracbiopodenlarve) (m. i Tfl,).

Band XI. Heft 1 u. 2. 1897—98. m. 17 Tafeln (1 colorirt) u. 4 Abbildungen. M. 24.

6535 Journal of Morphology. Edited by C. 0. Whitman, with the Cooperation of

E. P. AI Iis. Volume XIV. No. 2. Boston, June 4 898. roy. 8. pg. 105—366 with
26 plates (8 colored). Each number Mark 17

Cont.: Byrnes, E. F., Experiraental studies on the development of limb-nauscles in Amphibia
(with 3 plates). — Brode, H. S., Contribution to the morphology of Dero vaga (with 3 plates). —
Mead, A. D., The origin and behavior of the centrosomes in the Annelid Egg (with 4 plates). —
Claypole, A. M., Embryology and oögenesis of Anurida maritima (with 6 plates). — Langen-
beck, C, Formation of the Germ-layers in the Amphipod Microdeutopus gryllotalpa (with 3 plates).

— Flexner, S., Regeneration of the nervous system of Planaria torva and anatomy of the ner-

vous System of double-headed forms (with 1 plate). — Mall, F. P., Development of the ventral ab-
dominal walls in Man (with 6 plates).

Subscription-price for the complete volume (3 nos.) M. 45.

6536 The Jonrnal of comparative Neurology. A quarterly Periodical devoted to the

comparative study of the Nervous System. Edited by C. L. H e r r i c k , asso-

ciated by 0. S. S t r o n g and C. J. H e r r i c k, Volume VIII. Nos. 1 and 2.

Granville, Ohio, Juiy 1898. roy. 8. pg. 1—112 and (Literary Notices) 1—52 with
14 plates (1 colored) and figures.

Cont.: Sc ha per, A., The finer structure of the Selachian Cerebellura (Mustelus vulgaris) as

shown by chrome-silver preparations (with 4 plates). — Herrick, C. L., The cnrtical motor centres

in lower Animals (with i plate). — Herrick, C. L. and Coghill, G. E., The somatic Equilibrium
and the Nerve -endings in the Skin (with 5 plates). — Fish, P. A., The Brain of the Für Seal,

Callorhinus ursinus (with 4 plates). etc.

The complete volume (4 nos.) M. 15.

6537 Keilson, H. , Ein experimenteller Beitrag zur Lehre von der Pulsfrequenz.

Königsberg 1898. 8. 35 pg. m. 1 Tafel. Iso

6538 Koppel, A., Vergleichende Bestimmungen des Innenvolumens der Rückgrat- und
Schädelhöhle bei Menschen und Thieren. München 1897. 4. 16 pg.

6539 La Valette St. George, A. V., Die Spermatogenese bei den Säugethieren und
dem Menschen. Bonn 1 898. gr. 4. 25 pg. m. 1 colorirten Tafel. 24o

6540 Lncas, A. H. M., Contribution ä l'ötude des Actions chimiques des Courants
ölectriques sur les Tissus vivants. Paris 1898. gr. in-8. 55 pg. av. figures. 4

6541 Morat, J. P., et Doyon, M., Traite de Physiologie. (En 5 volumes.) Vol. III:

Fonctions de Nutrition, partie 1 (circulation, calorification). Paris 1899. gr. in-8.

22 et 511 pg. av. 173 figures noires et en couleurs. IO20
Vol. IV: Fonctions de Nutrition, partie 2 — sous presse. — Vols. I, II et V en pröparation.

Prix de souscription pour l'ouvrage complet M. 41.

Neabaner und Vogel, Anleitung zur Analyse des Harns — siehe Nr. 6834.

6542 Oker-Blom, M., Experimentelle Untersuchungen über das unter Einwirkung des

Constanten elektrischen Stromes stattfindende Eindringen von medicamentösen
Stoffen in den Thierkörper. Willmanstrand 1898. 8. 74 pg. I50

6543 Schade, C, Biologische Untersuchungen über die Lebensfähigkeit von ganzen
Organismen und einzelnen Zellen. Greifswald 1898. 8. 29 pg. I50

6544 Schnchter, J., Empirische Psychologie, vom Standpunkte seelischer Zielstrebig-

keit bearbeitet. Brixen 1898. 8. 269 pg.
6545 Schnlz, F., Der Eiweisskörper desHämoglobins. Jena 1898. 8. 35 pg, Ibo

6546 Sitzungsberichte der Gesellschaft für Morphologie und Physiologie in München.
Jahrgang XIV: 1898. Heft 1 u. 2. München, gr. 8. pg. 1—104. 3

6547 Verhandinngen der Anatomischen Gesellschaft auf der 12. Versammlung in Kiel

vom 17.— 20. April 1898. Herausgegeben v. K. v. B a r d e 1 e b e n. Jena (Änat.

Anzeiger) 1898. gr. 8. 8 u. 287 pg. m. 92 Abbildungen. 7

6548 ZoÖlOgical Bulletin. (Companion Serial to the „Journal of Morphology", con-
taining shorter contributions in Animal Morphology and general Biology.) Edited

by C. 0. Whitman and W. M.Wh ee 1er. Volume II. No. 1. Boston, July

1898. roy. 8. pg. 1—54 with 25 figures.
Cont.: Andrews, E. A., Filose activity in Metazoan Eggs. — Wilson, C. B., Activities of

mesenchyme in certain Larvae. — Hay, 0. P., Observations on the genus of fossil Fishes called

by Cope Portheus, by Leidy Xiphactinus.
Subscription price for the complete volume (6 bimensual numbers) M. 15.

Aves.

6549 The Auk. A quarterly Journal of Ornithology. (Gontinuation of the Bulletin of

the Nuttall Ornithological Club.) Published by the American Ornithologist's
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Union. New Series. Volume XV. No. 3: July 1898. New York. roy. 8. pg.
217—288 with 1 coloured plate.

Cont.: Nelson, E. W., The imperial ivory-billed Woodpecker, Campephilus imperialis (with

1 plate). — Ridgway, R., Description of supposed new genera, species and subspecies of American
Birds 1: Fringillidae. — Grinnell, J., Land Birds observed in midwinter on Santa Catalina Island,

California. — Palm er, W., Our small eastern Shrikes. etc.

The complete volume (4 nos.) M. 14.

6550 Baer, W., Zur Ornis der Preussischen Oberlausitz. Nebst einem Anhange über
die Sächsische. (Görlitz, Abhandl. Naturf. Ges.) 1898. gr. 8. 112 pg. Mark 3

6551 Bronsart V. Schellendorff, F., Strausse, Zebras und Elephanten. Die Bedeutung
eingeborener Thiere für die wirthschaftliche Entwicklung Deutsch-Ostafrikas.

Berlin 1898. gr. 8. 5ä pg. 1

6552 Bronha, M., Recherches sur le döveloppement du Foie, du Pancröas, de la

Cloison mösentörique et des Cavitös höpato-entöriques chez les Oiseaux. (Paris,

Journ. Anat. et Physiol.) 1898. gr. in-8. 59 pg. av. 3 planches in-4. 6

6553 Journal für Ornithologie. Gegründet von J. G a b a n i s. Im Auftrage der Deut-
schen Ornithologischen Gesellschaft herausgegeben von A. Reichenow. Jahr-

gang 46 (5. Folge. Band V): 1898. Heft 3. Leipzig, gr. 8. pg. 317—504 m.
8 Tafeln (6 colorirt).

Inhalt; Prazak, J. F., Materialien zu einer Ornis Ost-Galiiiens, Schlues. — Erlanger, C. v.,

Beiträge zur Avifauna Tunesiens I (m. 8 Tfln.).

Preis des vollständigen Jahrganges (4 Hefte) M. 20.

6554 Rnss, K., Sprechende Vögel. (2 Bände.) Band I: Die sprechenden Papageien.

3. Auflage. Magdeburg 1898. gr. 8. 15 u. 342 pg. m. 1 Farbendrucktafel u. Ab-
bildungen. 450

Band II: Allerlei sprechendes gefiedertes Volk (Rabenvögel, Starvögel, Drosseln etc.). I.Auflage.

1889. 238 pg. m. Abbildungen. M. 3.

Reptilia et Amphibia.
6555 Bonlenger, G. A., A List of the Reptiles and Batrachians collected by the late

Prof. L. Balzan in Bolivia. (Genova, Ann, Mus. Civ., Luglio 1898.) roy. 8. 6 pg. I20

6556 — A List of Reptiles, Batrachians and Fishes, collected by G. Boggiani in the

Northern Chaco. (Genova, Ann. Mus. Civ., Luglio 1898.) roy. 8. 3 pg, 1

6557 Byrnes, E. F., Experimental studies on the Development of Limb-muscles in

Amphibia, (Boston, Journ. Morphol.) 1898, roy, 8. 36 pg. with 3 plates in-4.

6558 Fischer-Sigwart, H., Bibliographie der Reptilien und Amphibien der Schweiz.
Bern 1898, gr, 8. 12 u. 27 pg. Ose

6559 Letacq, A. L, Les Reptiles du Departement de l'Orne. Catalogue analytique et

descriptif. AlenQon 1898, 8. 31 pg. 1

6560 Peter, K., Die Entwicklung und functionelle Gestaltung des Schädels von Ich-

thyophis glutinosus, Breslau 1898. gr. 8. 74 pg. 2
Habilitationsschrift. — Dieselbe Abhandlung m, 3 theilweise colorirten Tafeln in-4, — siehe

Nr. 3450.

6561 Ffister, A., Veränderungen des Froscheies und Eierstockes unter dem Einfluss

eines entzündungserregenden Agens. (Bonn, Arch. mikr. Anat.) 1898. gr. 8. 25

pg, m, 1 colorirten Tafel in-4, 4

6562 Spemann, H., Ueber die erste Entwicklung der Tuba Eustachii und des Kopf-
skelets von Rana temporaria. (Jena, Zoolog. Jahrb.) 1898. gr. 8. 28 pg. m. 3 co-

lorirten Tafeln u, 2 Abbildungen. 76o

Insecta.

6563 CeCCOni, G., Notizie ed osservazioni sul Rhynchites cribripennis Desbr,, parassita

delle Olive. (Modena, Stazioni sper. agr, It,) 1897. in-8. gr. 12 pg. c. 8 figure. 1

6564 Escherich, K., Zur Anatomie u. Biologie von Paussus turcicus Friv, Zugleich

ein Beitrag zur Kenntniss der Myrmecophilie. (Jena, Zoolog. Jahrb.) 1898. gr. 8.

4 4 pg. m. 1 Tafel in-4. u, 11 Abbildungen. 45o

6565 Felsche, C, Verzeichniss der Lucaniden (Hirschkäfer), welche bis jetzt be-
schrieben sind, Leipzig 1898. gr, 8. 89 pg. 3

6566 Feit, E. F., Elm-leaf Beetle (Galerucella luteola Müller) in New York State.

Albany (Bull, N.Y. St, Mus.) 1898. roy. 8. 43 pg. with 6 plates (I colored)

and 6 figures. 2
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6567 Fleischer, H., Der Käferfreund. Praktische Anleitung zum Sammeln und Be-
stimmen der Käfer. Stuttgart 1898. gr. 8. 252 pg. m. 12 colorirten Tafeln u.

2 Abbildungen. Leinenband. Mark 4

6568 Frnhstorfer, H., Monographische Revision der Nymphalidengruppe Symphaedra
und Adolias. (Berlin, D. Entomol. Ges.) 1898. gr. 8. 4 9 pg. 4

6569 Hornickel, F., Zur Morphologie u. Ontogenie von Schmetterlingsraupen. Schnee-
berg 1898, 4. 30 pg. 2

6570 Jordan, K., Contributions to the Morphology of Lepidoptera. Part I: The An-
tennae of Butterflies. (London, Novitates Zoolog.) 1898. Imp. 8. 42 pg. with
2 plates.

6571 Karawaiew, W., Die nachembryonale Entwicklung von Lasius flavus. (Leipzig,

Zeitschr. wiss. Zool.) 1898. gr. 8. 94 pg. m. 4 Tafeln in-4. u. 15 Abbildungen. 8

6572 Kirby, W. F., On a coUection of Dragonflies from the Transvaal and Nyasaland.
(London, Ann. and Magaz. Nat. Hist.) 1898. 8. 17 pg. 2

6573 Kawert, A., Die Passaliden, dichotomisch bearbeitet. Theil II: Die Arten. Ab-
theilung 3. (London, Novitates Zoolog.) 1898, Lex, 8. 91 pg.

Theil I: Die Gruppen u. Gattungen. 1896. 22 pg, m. 3 Tafeln. — Tlieil II. Abtheil. 1 u. 2,

1897—98. 33 u. 69 pg.

6574 Kolbe, H. J., Beiträge zur Kenntniss der Curculioniden Ost-Afrikas. (Berlin, Arch.

Naturgesch.) 1898. gr. 8, 38 pg. 3

6575 Mittheilnngen der Schweizerischen Entomologischen Gesellschaft. Bulletin de
la Sociötö Entomologique Suisse. Redigirt von G. S t i e r 1 i n. Band X. Heft 3.

Schaffhausen 1 898. gr. 8. pg, 101—136 u. (Beilage) 1—20, Iso
Inhalt: Schoch, G., Genera und Speeles meiner Cetonidensammlung, Nachtrag 7, — Stoll,

C, Zur Kenntniss der geographischen Verbreitung der Ameisen. — Frey-Gessner, E., Ueber die
Erkennungszeichen der hochalpinen dreifarbigen Hummelarbeiter Bombus alticola, DerhamelluB var.

3, mendax u. lapponicus, — Wasmann, E., Beitrag zur Myrmekophilenfauna yon Vorarlberg, —
(Beilage

:) Frey-Gessner, E., Hymenoptera Helvetiae, Fortsetzung.
Band X. Heft 1 u. 2. 1897-98. M, 4.50,

6576 Follock, H. M., The Anatomy of Hydrachna inermis Piersig. Leipzig 1898. 8.

4 6 pg. with 4 plates. 26o

6577 Ribbe, C, Beiträge zur Lepidopteren-Fauna des Bismarck- und Salomon-Archipels
in der Süd-See. Theil L (Berlin, D. Entomol. Zeitschr.) 1898. gr. 8. 99 pg.
m. 2 Tafeln,

Die Tafeln werden in Theil II nachgeliefert.

6578 Sanssure, H. de, Analecta Entomologica. I: Orthopterologica. (Genevae, Revue
Suisse Zool,) 1898, gr. in-8. 67 pg, av. 1 planche. 5

6579 Tidskrift, Entomologisk, Utgifven af Entomologiska Föreningen i Stockholm.
Journal entomologique, publik par la Soci6t6 Entomolog, ä Stockholm. R6dig6

? ; par G, A u r i V i 1 1 i u s , S, L a m p a et G, G r i 1 1. Annöe XIX: 1898, No. 1.

Stockholm. 8, pg, 1— 64 av, figures.
Cont.: Aurivilli US, C, Hväd menade Linn6 med Papilio Hyale? — Lampa, S., Berättelse

tili Kongl. Landtbruksstyrelsen angaende resor och förrättningar m. m. för 1897 af föreetandaren för
Statens Entomologiska Anstalt. — Peyron, J., Frostmätaren eller Frostfjäriln (Cheimatobia bru-
mata L.) — S a h 1 b e r g ,

J., En Fjärillarv, som vältrar sig fram med sitt bo.
Prix de l'ann^e compl6te (4 nos.) M, 8,

6580 Tijdschrift voor Entomologie. Uitgegeven door de Nederlandsche Entomologische
Vereeniging, onder Redactie van P. G. T. S n e 1 1 e n , E. J. G. Everts en A.

F. A, Leesberg. Deel 41: Jaargang 1898, Aflevering 1. 's Gravenhage 1898.

gr. 8. pg, 1—92 u. (Verslag) 1—40 m, 1 colorirten Tafel.
Inhalt: Wasmann, E., 1. Nachtrag zu den Ameisengästen von Holländisch Limburg, mit bi-

ologischen Notizen. — S n e 1 1 e n , P. C. T., Mededeelingen over Nycteraera en Chalcosia, met be-
schrijvingen van nieuwe soorten ; over het genus Plutodes Guen. (m. 1 Tfl.). — Hasselt, A. W, M.
V., Catalogus Aranearum hucusque in Hollandia inventarum, supplementum III, — Vos, H, A. de,

Over de Macrolepidoptera onder Apeldoorn waargenomen. etc.

Preis des vollständigen Bandes (4 Hefte) M, 13,80,

6581 Weise, J., Ueber neue und bekannte Chrysomeliden. (Berlin, Arch. Naturgesch.)
1898. gr. 8. 48 pg, 3

6582 — Ueber bekannte und neue Coccinelliden. (Berlin, Arch. Naturgesch.) 1898.

gr. 8. 1 4 pg. 2

Arachnida, Myriopoda, Crn s tacea, Rotatoria.

6583 Bambeke, C.^van, [L'Oocyte de Pholcus phalangioides Fuessl. Communication
pröliminaire. Bruxelles (Bull. Acad.) 1897. 8. 17 pg. 1
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6584 Hartwig, W., üeber vier seltene Entomostraken des Grunewaldsees. (Berlin,

Sitzungsb. Ges. Naturf. Fr.) 1898. gr. 8. 3 pg. Mark Oso

6585 Koenike, F., Hydrachniden-Fauna von Madagaskar und Nossi-B6. Nach den
Sammlungen A. Voeltzkow's. Frankfurt a. M. (Abhandl. Senckenb. Ges.) 1898.

gr. 4. 141 pg. m. 10 Tafeln. 16

6586 Müller, G. W., Die Ostracoden von A. Voeltzkow's Reisen in Madagaskar und
Ostafrika in den Jahren 1889—95. Frankfurt a. M. (Abhandl. Senckenb. Ges.)

1898. gr. 4. 42 pg. m. 7 Tafeln u. 1 Abbildung. 8

6587 Nalepa, A., Eriophyidae (Phytoptidae). (Aus: Das Thierreich, herausgegeben von
der Deutschen Zoologischen Gesellschaft.) Berlin 1898. gr. 8. 9 u. 74 pg. m. 3

Abbildungen. 5

6588 — Zur Kenntniss der Gattung Trimerus Nat. (Jena, Zoolog. Jahrb.) 1898. gr. 8.

7 pg. m. 1 Tafel in-4.

6589 Pocock, R. J., The Arachnida from the Province of Natal, South Africa, contained

in the collection of the British Museum. (London, Ann. and Magaz. Nat. Hist.)

1898. 8. 30 pg. with 1 plate. 25o

6590 Yerhoeff, C, Ueber Diplopoden aus Bosnien, Herzegowina und Dalmatien. Theil

IV u. V: Julidae; Glomeridae u. Polyzoniidae. (Berlin, Arch. Naturgesch.) 1898.

gr. 8. 58 pg. m. 3 Tafeln u. 9 Abbildungen. 450
Die jetzt vollständige Abhandlung, 5 Theile, 1896—98. m. 11 Tafeln u. Abbildungen. M. 13.

6591 Weber, E. F., Faune Rotatorienne du Bassin du Löman. Partie I: Rhizota et

Bdelloida. (Geneve, Revue Suisse Zool.) 1898. gr. in-8. 92 pg. av. 6 planches
coloriöes (dont 5 in-4). 9

Vermes, Coelenterata, Pro t ozoa.

6592 Bock, M. V., üeber die Knospung von Ghaetogaster diaphanus Gruith. München
1897. 8. 42 pg.

Dissertation. — Dieselbe Abhandlung m. 3 Tafeln in-4. — siehe: Naturae Novitates 1897, Nr. 7204.

6593 Böhmig, L., Beiträge zur Anatomie und Histologie der Nemertinen. (Stichostemma
graecemse Böhmig, Geonemertes chalicophora Graff.) (Leipzig, Zeitschr. wiss.

Zool.) 1898. gr. 8. 86 pg. m. 5 Tafeln (4 colorirt) u. 1 Abbildung. 10

6594 Crraham, J. Y., Beiträge zur Naturgeschichte der Trichina spiralis. München
1897. 8. 54 pg.

Dissertation. Dieselbe Abhandlung ra. 3 Tafeln in-4. — siehe: Naturae Novitates 1897, Nr. 6080.

6595 GrÖnberg, G., Die Hydroid-Medusen des arktischen Gebiets. (Jena, Zoolog. Jahrb.)

1898. gr. 8. 18 pg. m. 1 colorirten Tafel. 250

6596 Haddon, A. S., The Actinaria of Torres Straits. Dublin (Trans. Dubl. Soc.) 1898.

4. 130 pg. with 11 plates. 6bo

6597 Hill, J. P., The Enteropneusta of Funafuti. Part H. (Sydney, Mem. Austr. Mus.)

1898. roy. 8. 12 pg. with 4 coloured plates. 4
Part I. — see: Naturae Novitates 1897. Nr. 7090.

6598 May, W., Alcyonaceen von Ost-Spitzbergen, nach der Ausbeute W. Kükenthal's

und A. Walter's im Jahre 1889. (Jena, Zoolog. Jahrb.) 1898. gr. 8. 20 pg.
m. 1 Tafel. 250

6599 Montgomery, T. B., Descriptions of two new exotic Speeles of the Genus Chor-
dodes. (Jena, Zoolog. Jahrb.) 1898. roy. 8. 6 pg. with 2 plates. 3

6600 Whltelegge, T., The Alcyonaria of Funafuti. Part IL (Sydney, Mem. Austr. Mus.)

1898. roy. 8. 14 pg. with 2 plates. Sso
Part I. — see: Naturae Novitates 1897, Nr. 7090.

6601 — The Madreporaria of Funafuti. (Sydney, Mem. Austr. Mus.) 1898. roy. 8. 22 pg. 2bo

6602 — The Spenges of Funafuti. (Sydney, Mem. Austr. Mus.) 1898. roy. 8. 12 pg.
with 1 plate. 2

6603 Ziemann, H., Ueber Malaria- und andere Blutparasiten. Nebst Anhang: Eine
wirksame Methode der Chromatin- u. Blutfärbung. Jena 1898. gr. 8. 7 u. 191

pg. m. 5 Farbendrucktafeln u. 10 Holzschnitten. Sso

Das 'Zoologische Adressbuch', zu welchem ein Nachtrag sich in Vor-

bereitung befindet, ist bis zum Erscheinen desselben im Preis (von 10 Mark) auf

5 Mark ermässigt. Nach der Herausgabe des Supplements gilt wieder der alte Preis.
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Botanik.

Allgemeine s.

6604 Annales des Sciences Naturelles. Botanique, comprenant i'Anatomie, la Physiologie
et la Classification des Vögötaux vivants et fossiles. Publikes sous la direction

de P. van T i e g h e m. Sörie 8. Tome V. Nos. 5 et 6. Paris 1898. gr. in-8. pg.
289—377.

Cont.: Tieghem, P. v., Sur les Buxacöes. — Mer, E,, De la transformation de l'aubier en
bois parfait dans les Chönes rouvre et p6doncul6.

Prix de l'annöe complfete (S6rie 8. Tomes V et VI) M. 28.

6605 Bley, F., Botanisches Bilderbuch für Jung und Alt. Mit begleitendem Text von
H. B e r d r o w. Theil H, umfassend die Flora der 2. Jahreshälfte. Berlin 1 898. 4.

24 Farbendrucktafeln (216 Abbildungen) m. Text (pg. 8 u. 97—192). cart. Mark 6
Das jetzt vollständige Werk, 2 Theile, 1897—98. 48 Farbendrucktafeln (432 Abbildungen) m. 200

pg. Text. cart. M. 12.

6606 The Botanical Magazine. Edited by the Tokyo Botanical Society, directed by
R. Yatabe, Matsumura, Ikeno and others. No. 1 36 (Volume XII).

Tokyo, July 1898. roy. 8. pg. 53—60 and 217—250. — In European and Ja-

panese languages.
Cont.: Matsumura, J., Notes on Liukiu and Formosa Plants I. — Makino, T., Plantae

Japonenses novae vel minus cognitae, continuation. etc.

Subscription price for the complete volume (Nos. 131—142) M. 10.

6607 Chesnnt, V. K., Principal Poisonous Plants of the United States. (Bulletin, No.
20, Division of Botany, U. S. Department of Agriculture.) Washington 1898. 8.

60 pg. with 34 figures. 25o

6608 Dragendorff, G., Die Heilpflanzen der verschiedenen Völker und Zeiten. Ihre An-
wendung, wesentlichen Bestandtheile u. Geschichte. Erlangen 1898. gr. 8. —
Lieferung 4 u. 5: pg. 6 u. 481—884. 10

Das jetzt vollständige Werk, 890 pg. M. 22.

6609 Grieb, R., Das Europäische Oedland, seine Bedeutung und Kultur. Giessen 1898.

8. 1 42 pg. 250

6610 Horn, C. W., Formzahlen und Massentafeln für die Buche. Auf Grund der vom
Vereine Deutscher forstlicher Versuchsanstalten erhobenen Materialien bearbeitet.

Herausg. von F. Grundner. Berlin 1898. gr. 8. 6 u. 90 pg. m. 1 Tafel, cart. 4

6611 LÖfgren, A., Ensaio para uma Synonimia dos Nomes populäres das Plantas in-

digenas do Estado de S, Paulo (Brazil). S. Paulo (Bol. Gomm. geogr. e. geol.)

1895. gr. in-8. 115 pg. 8

6612 Maynard, S. T., Variety Tests of Fruits. Spraying Calendar. (Hatch Experiment
Station of the Massachusetts Agricultural College, Bulletin No. 52.) Amherst,
Mass., 1898. 8. 19 pg. with 1 figure. Iso

6613 Petnnnikoff, A., Botanische Terminologie, gesammelt aus der Russischen bota-
nischen Litteratur. Lateinisch-Russisch-Deutsch. Moskau 1898. 8. 11 u. 133 pg.— Einleitung u. Erklärungen in Russischer Sprache. 2

6614 Pokorny, Naturgeschichte des Pflanzenreiches. 20. Auflage, bearbeitet von M.
Fischer. Leipzig 1898. gr. 8. 8 u. 285 pg. m. 421 Abbildungen. Leinenband. 26o

6615 Sitzungsberichte und Abhandlungen der Genossenschaft „Flora", Gesellschaft

für Botanik und Gartenbau zu Dresden. Redigirt und herausgegeben von F.

Ledien. Neue Folge. Jahrgang II: 1897—98. Dresden 1898. gr. 8. 141 pg. m.
1 Tafel. 360

Anatomia, P hys

i

olo g i

a

,
Embryologia et Pathologia Plantarnm.

6616 Brooks, W. P., Das NährstofTbedürfniss verschiedener in Fruchtfolge auf demselben
Felde angebauter Pflanzen nach Versuchen in Massachusetts, Nord-Amerika. Halle

1897. 8. 95 pg. m. 1 Tafel. 25o

6617 Fassbender, J., Die Taxation der Hagelschäden aller wesentlichen Fruchtgattungen.

Nebst kurzgefasster Beschreibung der wichtigsten Pflanzenkrankheiten, Insecten-

u. Raupenschädlinge etc. 2. Auflage. Wien 1898. 12, 158 pg. m. Abbildungen. Seo

6618 Henfling, F., Anatomie und Physiologie der Pflanzen als Pensum der Untertertia

des Gymnasiums. Friedeberg 1898. 4. 19 pg. Uo
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6619 Jahrbücher für wissenschaftliche Botanik. Begründet von N. Pringsheim,
herausgegeben von W. Pfeffer u. E. Strasburger. Band 32. Heft II. Leipzig

1898. gr. 8. pg. 175—388 m. 2 Tafeln u. 7 Abbildungen. Mark i25o
Inhalt: Czapek, F., Weitere Beiträge zur Kenntniss der geotropischen Reizbewegungen. — D i e 1 s

,

L., Stoffwechsel u, Structur der Halophyten. — Celakov8ky,L, J., Ueber einige dem phytostatischen

Gesetze unterliegende Fälle von Verzweigung (m. 1 Tfl.). — J u e 1 , H. 0., Die Kerntheilungen in den
Basidien u. die Phylogenie der Basidiomyceten (m. I Tfl.).

Band 32. Heft I. m. 2 colorirten Tafeln in-4. und 2 Holzschnitten. M. 11,50.

6620 Laaer, C, Physiologisch-chemische Untersuchungen über die Keimung ölhaltiger

Samen und Einiges über das in chlorophyllhaltigen Zellen vorkommende
Oel. Erlangen 1898. 8. 30 pg. Iso

6621 Osterwalder, A., Beiträge zur Embryologie von Aconitum Napellus L. (Marburg,

Flora) 1898. gr. 8. 39 pg. m. 5 Tafeln.

6622 Palladine, Anatomie V6g6tale. 2. Edition. Varsovie 1898. gr. in-8. av. figures. —
En langue Russe.

6623 — Recherches sur la Synthese des Matiöres protöiques dans les Plantes. Kharkow
1898. 8. — En langue Russe.

6624 Parmentier, P., Recherches anatomiques et taxonomiques sur les Rosiers. (Paris,

Ann. Sc. nat.) 1898. gr. iii-8. 175 pg. av. 8 planches.

6625 Riedel, P., Einiges über das pflanzliche Amyloid, speciell über Amyloid der

Samen von Tamarindus indica. Erlangen 1897. 8. 64 pg. m. 1 Tafel. 2

6626 Rivista di Patologia Vegetale, sotto la direzione di A. N. ed A. B e r 1 e s e. Volume
VI. Ni. 6—10: Agosto — Dicembre 1897. Firenze 1898. in-8.gr. 161—320 c. 5

tavole (3 colorate) e figure.
Cont.: B erlese. Am., Rapporti fra la Vite ed i Saccaromiceti IV e V. — Leonardi, G.,

Monografia del genere Mytilaspis, nota preventiva. Generi e specie di Diaspiti; saggio di siste-

matica degli Aspidiotus II. Diagnosi di Cocciniglie nuove. — Berlese, A. N., Saggio di una
monografia delle Peronosporacee II (c, 4 tävv.). — Berlese, A., Osservazioni circa fenomeni che
avvengono nella ninfosi dei Muscidi (c. 1 tav.). — Berlese, A., e Leonardi, G., Notizie intorno
alle Cocciniglie Americane che minacciano la frutticultura Europea I. ecc.

Prezzo del volume completo (12 ni.) M. 18.

6627 Solberg, E., Die Bedeutung der Wagner'schen Methode der Vegetationsversuche
für die Lösung der Düngungsfragen. Leipzig 1898. 8. 47 pg. m. 6 Tabellen. 2

6628 StoltZ, Erste Anleitung zum Mikroskopiren, zugleich als Einleitung in die Pflanzen-

anatomie. Theil I. Dortmund 1898. 8. 54 pg. m. 1 Tafel. 2

6629 Tschirch, A., und Oesterle, 0., Anatomischer Atlas der Pharmakognosie und
Nahrungsmittelkunde. (In 16— 20 Lieferungen.) Leipzig 1898. 4. m. 80— 100

Tafeln. — Liefg. 14: pg. 289 -306 m. 5 Tafeln. Jede Liefg. Ibo

6630 Zinger, N., Beiträge zur Kenntniss der weiblichen Blüthen und Inflorescenzen

bei Cannabineen. (Marburg, Flora) 1898. gr. 8. 65 pg. m. 5 Tafeln in-4. u. 2 Ab-
bildungen. 750

Pha nerogamae.
6631 Brooks, C. P., Cotton. Its uses, varieties, fibre-structure, cultivation and prepa-

ration for the market. London 1898. roy. 8. 362 pg. with illustrations. cloth. 13

6632 FeSCa, M., Die Sojabohne. (Berlin, Tropenpflanzer) 1 898. 8. 1 3 pg. mit Abbildung. Iso

6633 Franchet, A., Les Garex de l'Asie Orientale. Partie III. (Paris, Nouv. Arch. Mus.)

1898. gr. in-4. 82 pg. av. 8 planches.
Le memoire complet, 3 parties, 1896—98. 252 pg. ar. 26 planches.

6634 Halacsy, E. V., Die bisher bekannten Centaurea-Arten Griechenlands. (Genf, Bull.

Herb. Boiss.) 1898. gr. 8. 66 pg. 5

6635 Ballier, H., Zwei Convolvulaceensammlungen des botanischen Museums zuHaraburg.
Hamburg (Jahrb. wiss. Anst.) 1898. Lex. 8. 8 pg. Ose

6636 HitchCOCk, A. S., Onagraceae of Kansas U. S. A. Les Onothöracees du Kansas
E. U. A. Le Mans (Monde d. Plantes) 1898. 4. 11 pg. with 72 diagrams. — In

English and French. Iso

6637 Jordan, C, Ballantyne, J., Bnrnie, J. M., and Cnthberson, W., Pansies, Violas

and Violets. London 1898. 8. 1 12 pg. with illustrations. Uo
6638 Lambert, H.,, Les Orchidöes et les Plantes de serre. Etudes d'apr^s nature repro-

duites par la chromotypographie. (5 livraisons.) Paris 1898. 4. 20 planches colo-
riöes. — Livraison 1 : 4 planches color. Chaque livraison 850

6639 Morren, F. W., Kultur, Bereitung und Handel des Liberia-KalTee. üebersetzt von
K. Ettling. Berlin (Tropenpflanzer) 1898. gr. 8. 36 pg. m. 2 Abbildungen. 2
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Parmentier, P., Recherches taxonomiques sur les Rosiers — voir no. 6624.

6640 Schröter, C, üeber die Vielgestaltigkeit der Fichte, Picea excelsa Link. Zürich
(Vierteljahrsschr. Naturf. Ges.) 1 898. gr. 8. 130 pg. m. 1 Tabelle u. 37 Abbil-

dungen. Mark Seo

Cryptogamae.
6641 Beiträge zur Kryptogamenflora der Schweiz. Herausgegeben von einer Gom-

raission der Schweizerischen Naturforschenden Gesellschaft. Band I. Heft 1.

Bern 1898. gr. 8. 10 u. 121 pg. m. 2 Tafeln u. 16 Abbildungen. 36o
Inhalt: Fischer, E., Entwicklungsgeschichtliche Untersuchungen über Rostpilze ; Vorarbeit zur

monographischen Darstellung der Schweizerischen Uredineen.

6642 Bonvet, G., Muscinöes du Departement de Maine-et-Loire. Supplement I. Angers
(Bull. Soc. Et. scient.) 1898. 8. 20 pg.

Muscinöes du Departement de Maine-et-Loire. 1896. 148 pg, M. 6.

6643 Evans, A. W., Hepaticae collected by J. B. Hatcher in Southern Patagonia. (New
York, Bull. Torrey Botan. Club) 1898. 8. 25 pg. with 4 plates. 3

6644 Fischer, E., Entwicklungsgeschichtliche Untersuchungen über Rostpilze. Eine

Vorarbeit zur monographischen Darstellung der Schweizerischen Uredineen.
Bern 1898. gr, 8. 10 u, 121 pg, m, 2 Tafeln u, 16 Abbildungen. 36o

6645 Forest -Heald, E. de, Gametophytic Regeneration as exhibited by Mosses and
conditions for the Germination of Gryptogam Spores. Leipzig 1897. 8. 68 pg.
with 2 plates. 2

6646 Forti, A., Contributo alla conoscenza della Florula Ficologica Veronese. Padova
(Nuova Notarisia) 1898. in-8.gr. 8 pg. Ose

6647 Gelpke, T., Bacterlum septatum und dessen Beziehungen zur Gruppe der Diph-
theriebacterien (B. diphtheriae Klebs-Löffler, B. pseudodiphtheriticum Löffler u.

B. xerosis), Karlsruhe 1898. gr, 8. 76 pg. m. 4 Tabellen u. 5 Tafeln. 10

6648 Jahresbericht über die Fortschritte in der Lehre von den Gährungsorganrsmen.
Unter Mitwirkung von Fachgenossen bearbeitet u. herausgegeben von A. Koch.
Jahrgang VI: 1895, Braunschweig 1898, gr. 8. 8 u. 350 pg. 11 ,

Jahrgang I—V (1890—94). 1891—96. M, 42.40.

6649 Koch, R., Reiseberichte über Rinderpest, Bubonenpest in Indien und Afrika,

Tsetse- oder Surrakrankheit, Texasfieber, tropische Malaria, Schwarzwasserfieber.
Berlin 1898. gr. 8. 3 u. 136 pg. m. Holzschnitten. 24o

6650 Maire, R., et Margnery, F., Exsiccata Hypodermearum Galliae orientalis. Döcade
IV. Le Mans 1898. av, texte (31 pg.) in-8,

D6cade8 I— III. 1896—98. 39 esp6ces dessöch^es av. texte. M. 9,

6651 Mitrophanow, P., Beobachtungen über die Diatomeen. (Warschau, Arb. zootom.
Laborat, Univ,) 1898, gr, 8, m, 1 colorirten Tafel, — In Russischer Sprache.

6652 — Beobachtungen über die Diatomeen, (Marburg, Flora) 1898, gr. 8. 22 pg.
Verkürzte Uebersetzung der gleichlautenden Russischen Abhandlung — siehe oben.

6653 La Notarisia. Revue trimestrielle algologique, complöment de la Revue „Neptunia",
fondöe et dirigöe par D. Levi-Morenos. Rödacteur E. de Wildeman.
Venise. gr, in-8, av, planches,

Ne parait plus. Le dernier num^ro publik est nr. 1 de l'ann^e 1896. — Correction du no, 882.

6654 SydOW, P., Uredineae exsiccatae, Fasciculus XXV: 50 species (ni. 1201— 1250).

Berolini 1898. 4, In Mappe, 13
Fasciculi I—XXIV et XXIII A. 1888—98. 1250 species (ni. 1—1200 et 1 a— 50 a), M. 310,

6655 Wehmer, C, Zur Bakteriologie und Chemie der Heringslake. Berlin (Abhandl. D.

Seefisch.-Ver.) 1898, gr. 4. '23 pg. m. 1 Tafel,

6656 Zeitschrift für Hygiene und Infectionskrankheiten. Herausgegeben von R. Koch
u. C, Flügge, Band XXVIII, Heft 2. Leipzig 1898, gr. 8. pg. 163—320 m.
2 colorirten Tafeln u. 14 Abbildungen. 6

Inhalt: Schmidt, H., Ueber die Vorgänge beim Ranzigwerden u, den Einfluss des Rahm-
pasteurisirens auf die Haltbarkeit der Butter. — Thiltges, N., Beiträge zum Studium der Immu-
nität des Huhnes u. der Taube gegen den Bacillus des Milzbrandes (m. 1 Tfl.), — Vagedes,
Experimentelle Prüfung der Virulenz der Tuberkelbacillen. etc.

Band XXVIII. Heft 1, m. 1 Tafel. M. 6.

Flora e.

6657 Bachwald, J., Beitrag zur Gliederung der Vegetation von West-Usambara. Berlin

(Mitth, D, Schutzgeb,) 1896. gr. 8, 21 pg. Iso

6658 Danker, J., Die Behandlung der Pflanzen- und Thiergeographie im naturwissen-

schaftlichen Unterricht. Stargard 1898. 4. 33 pg. Iso

Naturae Novitates, Jahrg. XX, No. 17. R. Friedländer & Sohn in Berlin.



Palaeontologie, Geologie, Mineralogie. 465

6659 Garcke, A., lllustrirte Flora von Deutschland. 1 8., neubearbeitete Auflage. Berlin

1898. 8. lOOu. 780 pg. m. 760 Abbildungen. Leinenband. Mark 5

6660 Gremli, A., Flore analytique de la Suisse. 2. Edition fran^aise. Bäle 1898. 8.

540 pg. toile. 560
Correction de l'annonce — voir no. 5613.

6661 LÖfgren, A., Flora Paulista (Brazil). Partes I—III: Farn. Compositae ; Solanaceae

e Scrophulariaceae
;
Campanulaceae, Gucurbitaceae, Galyceraceae e Valerianaceae.

S. Paulo (Bol. Comm. geogr. e geol.) 1897. 8. 496, 221 et 128 pg. 22

6662 — Ensaio para uma Distribuigao dos Vegetaes nos diversos Grupos floristicos

do Estado de S. Paulo. — E d w a 1 1 ,
G., Indice das Plantas do Herbario da

Gommissao geographica e geologica de S. Paulo, seguido por uma relagao das

Plantas cultivadas no Jardim da Gommissao. S. Paulo (Bol. Gomm. geogr. e

geol.) 1896. gr. in-8. 237 pg. 10

6663 Müller, W., Flora von Pommern. Nach leichtem Bestimmungsverfahren bearbeitet.

Stettin 1898. 8. 360 pg. Leinenband. 35o

6664 Wood, J. M., and Evans, M. S., Descriptions and Figures of Natal Indigenous

Plauts, with notes on their distribution, economic value, native names etc.

Part L Durban 1898. 4. 41 pg. with 50 plates.

Palaeontologie, Geologie, Mineralogie.

Zeitschriften nnd Sammelwerke.

6665 Agüilar y Santillän, R., Bibliografia geologica y minera de la Republica Mexi-
cana. JVIexico 1898. pet. in-4. 9 et 158 pg. 8

6666 Beiträge zur Geophysik. Zeitschrift für physikalische Erdkunde. Herausgegeben
von G. G erland. Band III. Heft 4. Leipzig 1898. gr. 8. pg. 3 u. 495—608
m. 7 Holzschnitten. Subscriptionspreis 4

Einzelpreis 5
Inhalt: Rudzki, M. P., Studien aus der Theorie der Erdbeben I u. II: Ueber die scheinbare

Geschwindigkeit der Verbreitung der Erdbeben; von der Gestalt elastischer Wellen in Gesteinen, —
Agamemnone, M. G., Vitesse de propagation du Tremblement de terre d'Aidin, Asie Mineure,
du 19. aoüt 1895, — B o 1 1 e r

,
W., Das Südlicht II,

Band III jetzt vollständig, 611 pg, m. 1 Karte, 1 Tafel u. 162 Holzschnitten, M, 20, für Subscri-
benten M. 16, ~ Band I u. II, Stuttgart 1887—95, 427 u. 786 pg, m, 5 Tafeln u. 7 Karten,
Herabgesetzter Preis M. 16 (statt M, 36).

6667 Boletin de la Gomision del Mapa geologico de Espana. Tomo XXIII (Serie 2.

Tomo III): Afio 1896. Madrid 1898. 4, 12 et 309 pg. av. 12 planches. 15
Cont. : Kothpletz, A,, y Simonelli, V,, Formaciones de origen marino de la Gran Ca-

naria (ay. 2 plchs.), — Schrodt,J., Datos para el estudio de la Fauna pliocena del Sur de
Espana (av, 2 plchs,), — Olavarria, M. de, Huevos fosiles encontrados en Cevico de la Torre,

provincia de Palencia (av. 1 piche.). — Cossmann, M,, Estudio de algunos Moluscos eocenos del
Pirineo Catalan (av, 5 plchs,). — P a 1 a c i o s

,
P,, Descripcion de algunos Cefalopodos triasicos

encontrados en Espana (av. 2 plchs.). — PuigyLarras,G,, Hipuritos de Cataluna; compendio
de los trabajos de Douvill6 acerca de los Rudistos, etc,

6668 Bulletin of the Geological Institution of the University of Upsala. Edited by
H. Sjögren. Vol. III. part 2 (No. 6. 1897). Upsala 1898. Imp. 8. pg. 311—465
with 11 plates. 12

Cont.: Wim an, C, Ueber silurische Korallenriffe in Gotland. Ueber den Bau einiger gotlän-
dischen Graptoliten. — Sernander,R., Zur Kenntniss der quartären Säugethier-Fauna Schwedens,
— NordenskjöldjO., Ueber einige Erzlagerstätten der Atacamawüste, — M u n t h e

,
H., On the

interglacial Submergence of Great Britain. — H o 1 m q u i s t , P. J., Ueber mechanische Störungen
und chemische Umsetzungen in dem Bänderthon Schwedens. — H ö g b o m , A, G., Ueber einige
Mineralverwachsungen.

Vol, III (Nos, 5 and 6), now complete, 465 pg. with 1 coloured map and 17 plates, M, 22. —
Vols. I and II (Nos. 1—4). 1893—96. 293 and 372 pg. with 14 partly coloured plates and 3 maps, M. 36.

Bulletin of the Museum of comparative Zoology at Harvard Gollege. Volume 28
(Geological Series. Vol. 3) — see nrs. 5418 and 6186.

6669 Canada. — Summary Report of the Geological Survey Department of Canada
for the year 1897. Ottawa 1898. 8.

6670 Jahrbnch der K. K. Geologischen Reichsanstalt. Band 47: Jahrgang 1897. Heft
III u. IV. Wien 1898. Lex. 8. pg. 8 u. 393—766 m. 5 z. Th. colorirten Tafeln
u. 43 Abbildungen.

Inhalt: Wold rieh, J, N,, Uebersicht der Wirbelthierfauna des Böhmischen Massivs während
der anthropozoischen Epoche. — Bittner,A., Ueber die stratigraphische Stellung des Lunzer-
Sandsteines in der Triasformation, — Weitho fer, K. A., Die Schatzlar-Schadowitzer Muldenflügel
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des Niederschlesisch-Böhinischen Steinkohlenbeckens (m. 2 Tfln.). — A b e 1 , 0., Ueber einige arte-

sische Brunnenbohrungen in Ottakring. — S u e s s , F. E., Bau des Gneissgebietes von Gross-Bittesch

u. Namiest in Mähren (m. i Karte). — Schaffer, F., Der marine Tegel von Theben -Neudorf,

Ungarn. — Gorjanovic-Kramberger, C, Das Tertiär des Agramer Gebirges. — T e i b -

seyre, W., Zur Geologie der Bacau'er Karpathen (m. 2 Tfln.). — John, C. v., u. Eichleiter,
C. F., Arbeiten aus dem chemischen Laboratorium der Geol. Beichsanstalt, 1895—97.

Band 47, jetzt vollständig, 774 pg. m. 17 z. Th. colorirten Tafeln u. 69 Abbildungen. M. 20.

6671 Jahrbnch, Neues, für Mineralogie, Geologie und Palaeontologie. Herausgegeben
von M. Bauer, W. Dam es u. T. L i e b i s c h. Jahrgang 1898 (2 Bände).

Band II. Heft 1. Stuttgart 1 898. gr. 8. pg. 1—78 u. (Referate) 1— 186 m. 2 Tafeln

u. 22 Holzschnitten.
Inhalt: Nehring, A., Ueber Alactaga saliens fossilis Nehr. (= Alactala Jaculus fossilis Nehr.)

(m. 2 Tfln.). — Karsten, H., Zur Geologie der Insel Capri II. — Bruhns, W., Krystallographische

Untersuchung einiger organischer Substanzen, etc.

Preis jedes Bandes (3 Hefte) M. 20.

6672 Iowa Geological Survey. S. Calvin, State Geologist. Volume VII : Annual
report for 1896. Des Moines 1898. 8. with plates and illustrations.

6673 — The same. Volume VIII: Administrative reports. Des Moines 1898. 8. with
plates and illustrations.

6674 Schardt, H., et Du Pasqnier, L, Revue göologique Suisse pour 1895. No. 26.

Genöve (Eclogae geol. Helv.) 1897. 8.

6675 Transactions of the Manchester Geological Society. Edited by the Secretary.

Volume XXV. Part 15. Manchester 1898. 8.

Palaeontologie.

6676 Andrusow, N., Fossile und lebende Dreissensidae Eurasiens. Deutscher Auszug
aus der gleichnamigen Russischen Abhandlung. Jurjew (Dorpat) 1898. gr. 8.

115 pg. m. Atlas v. 20 Tafeln in-4. Mark 25
Die Russische Abhandlung — siehe Nr. 4985.

6677 Bather, F. A., Petalocrinus, Weller and Davidson. (London, Quart. Journ. Geol.

Soc.) 1898. 8. 41 pg. with 2 plates and 15 figures. 3

6678 Bayer, F., üeber einen Schädel von Polyptychodon Ow. Prag (Vestn. Kral.

Ceske Spol. Nauk) 1897. gr. 8. 12 pg. m. 2 Abbildungen. — In Czechischer u.

Deutscher Sprache. 1

6679 Bittner, A., Ueber zwei neue Brachiopoden aus dem Lias und der Gosaukreide
von Salzburg. (Wien, Jahrb. geol. Reichsanst.) 1898. gr. 8. 8 pg. m. 1 Tafel. Is

Ghapman, F., The Foraminifera of the Globigerina-Marls — see nr. 6692.
6680 Elles, G. L, The Graptolite-Fauna of the Skiddaw Slates. (London, Quart. Journ.

Geol. Soc.) 1898. 8. 77 pg. with 1 plate and 34 figures. 3

6681 Jaekel, 0., Ueber die verschiedenen Rochentypen. (Berlin, Sitzungsb. Ges.

Naturf. Fr.) 1898. gr. 8. 10 pg. 1

6682 Eitchin, F. L, Zur Kenntniss der jurassischen Brachiopodenfauna von Kutch.
München 1897. 8. 56 pg.

6683 Pomel, A., Paläontologie de l'Algörie. Monographie XIII: Les Ovidös. Alger 1898.

gr. in-4. 33 pg. av. 14 planches. 20
Monographies I—XII. 1893—97. av. beaucoup de planches. Mj 245.

Geologie.

6684 Anastasia, V., Contribution ä l'Etude göologique de la Dobrogea (Roumanie).
Terrains secondaires. Paris 1898. gr. in-8. 134 pg. av. 1 carte.

6685 Bonney, T. G., The Garnet -Actinolite Schists on the southern side of the Si.

Gothard Pass. — C a 1 1 a w a y ,
G., On the metamorphism of a series of Grits

and Shales in Northern Anglesey. (London, Quart. Journ. Geol. Soc.) 1898. 8.

25 pg. with 9 figures. 2

6686 Bnckman, S. S., On the grouping of some Division of so-called "Jurassic" Time.
(London, Quart. Journ. Geol. Soc.) 1898. 8. 21 pg. with 2 tables. 2

6687 Carta GeolOgica detallada de la Repüblica Mexicana, publ. p. J. G. Aguilera.
Escala 1 : 100 000. Hoja 1: Zumpargo. 2: Puebla. 3: Mexico. Mexico 1896—97. fol.
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6688 Chelias, C, Uebersichtskarte des Odenwaldes. Nach den Aufnahmen der Hes-

sischen u. Badischen Geologischen Landesanstalten zusammengestellt. Stuttgart

4 898. ] colorirte Karte in-fol. Mark \

6689 Codrington, T., On some submerged Rock-Valleys in South Wales, Devon and

Cornwall. (London, Quart. Journ. Geol. Soc.) 1898. 8. 28 pg. with ii figures. \

6690 Flamand, G. B. M., Notions 616mentaires de Lithologie et de Göologie appliqu6es

aux grandes Zones culturales de l'Algörie et de la Tunisie. Paris ^898. 8. 42 pg.

6691 Frank, W., Beiträge zur Geologie des südöstlichen Taunus, insbesondere der

Porphyroide dieses Gebietes. Giessen 1898. 8. 37 pg. m. 2 Tafeln. 2

6692 Franks, G. F., and HarriSOn, J. B., The Globigerina - Marls (and basal Reef-

rocks) of Barbados. With an appendix on the Foraminifera by F. G h a p m a n.

(London, Quart. Journ. Geol. Soc.) 1898. 8. 16 pg. with 1 sketch - map and
3 figures. l6o

6693 Friedrich, Die geologischen Verhältnisse der Umgebung von Zittau. Zittau 1898.

4. 36 pg. l5o

6694 Geologische Specialkarte von Oesterreich in 1 : 75 000, bearbeitet u. heraus-

gegeben von der K. K. Geologischen Reichsanstalt, Director G. Stäche. 341

Blätter, gr. fol. color. ~ Erscheint vom December 1898 ab in Lieferungen von
circa 4 Blatt. Preis jeder Karte M. 3 - M. 8.

6695 Harmer, F. W., The Pliocene Deposits of the East of England: The Lenham
Beds and the Coralline Crag. (London, Quart. Journ. Geol. Soc.) 1898. 8. 49 pg.

with 10 figures. Iso

6696 JenningS, A. V., The Structure of Davos Valley. (London, Quart. Journ. Geol.

Soc.) 1898. 8. 11 pg. with 3 figures. I20

6697 Jnkes-Brown, A. J., On an outlier of Cenomanian and Turonian (equivalent to

lower and middle Chalk) near Honiton, with a note on Holaster altus Ag. (Lon-
don, Quart. Journ. Geol. Soc.) 1898. 8. 12 pg. with 1 plate and 2 figures. leo

6698 Milne, J., Seismology. London 1898. 8. with illustrations. cloth. — In the

press. 530
See also nr. 5341.

6699 Mitscherlich, A., Beurtheilung der physikalischen Eigenschaften des Ackerbodens
mit Hilfe seiner Benetzungswärme. Kiel 1898. 8. 48 pg. m. 2 Holzschnitten. Iso

6700 Mittheilnngen der Erdbeben - Commission der Kais. Akademie der Wissen-
schaften in Wien. VI: Seidl, F., Erderschütterungen Laibachs 1851—86. Wien
(Sitzungsb. Akad.) 1898. gr. 8. 28 pg. Obo

I—V. 1897-98. 445 pg. m. 1 Karte. M. 5.30.

6701 Nivoit, E., Cours de Geologie. 2. edition. Paris 1898. gr. in-8. av. 431 figures. I650

6702 Paul, C. M., Der Wienerwald. Ein Beitrag zur Kenntniss der nordalpinen Flysch-
bildungen. (Wien, Jahrb. geol. Reichsanst.) 1898. gr. 8. 126 pg. m. 1 colorirten

geologischen Karte, 4 Tafeln in-4. u. 27 Abbildungen. 6

6703 Seidl, F., Die Erderschütterungen Laibachs in den Jahren 1851—86, vorwiegend
nach den handschriftlichen Aufzeichnungen K. Deschmann's zusammengestellt.
Wien (Sitzungsb. Akad.) 1898. gr. 8. 28 pg. O-^io

6704 Sohle, ü.. Geologische Aufnahme des Labergebirges bei Oberammergau, mit be-
sonderer Berücksichtigung des Cenomans in den Bayerischen Alpen. München
1897. 8. 56 pg.

Dissertation. Dieselbe Abhandlung m. 1 geolog, Karte u. 9 Tafeln — siehe Naturae Novitates
1897. Nr. 6667.

Mineralogie und Krystallograpliie.

6705 Bäckström, H., Vestanafället, en petrogenetisk Studie. Stockholm (Sver. Geol.
Undersög.) 1897. 8. 127 pg. m. 8 Tafeln.

6706 BarlOW, W., Die Beziehung der im amorphen und krystalHnischen Zustande auf-
tretenden Circularpolarisation zu der Symmetrie und Teilung homogener Struc-
turen, d. h. der Krystalle. Leipzig (Zeitschr. Krystallogr.) 1896. gr. 8. 9 pg. Oso

670 7 Beck, L, Die Geschichte des Eisens in technischer und kulturgeschichtlicher
Beziehung. (In 4 Abtheilungen.) Abtheil. IV: Das 19. Jahrhundert. Lieferung 4.

Braunschweig 1898. gr. 8. pg. 529—704 m. 86 Holzschnitten.
Abtheil. IV. Liefg. 1—3. m. 175 Holzschnitten. M. 15. — Abtheil. I— III — siehe Nr. 2200.

6708 Beringer, C. and J. J., Texlbook of Assaying for use of those connected with
Mines. 5. edition, revised. London 1898. 8. 426 pg. with tables and diagrams. 11
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6709 Brown, W. L, Manual of Assaying Gold, Silver, Copper, Tin and Lead Ores.

Gorrected and enlarged with chapters on assaying Fuels, Iron and Zinc Ores etc.,

by A, B. Griffith. London 1898. 8. 368 pg. with iliustrations. cloth. Mark 78o

6710 Dongier, R., Pouvoir rotatoire du Quartz dans l'Infra - Rouge. Paris 1898.

gr. in-8. 144 pg. 6

6711 Gages, L, Traitö de Metallurgie du Fer. Volume I: Elaboration des Mötaux.
Paris 1898. gr. in-8. av. gravures.

Prix de eouscription ä l'ouvrage complet (2 volumes, environ 400 pg. av. 200 grsTures) M. 29;
dfes l'apparition du Tome II (Travail des Mötaui) le prix sera pon6 ä M. 33.

Correction du prix de l'annonce no. 5032.

6712 Gnillanme, C. E., Recherches Sur le Nickel et ses Alliages. Paris (Arch. Sc. phys.

et nat.) 1898. 8. 59 pg. Uo
6713 Lang, 0., Wie wächst das Erz? Hamburg 1898. 8. 34 pg. m. 1 colorirten Tafel

u. 20 Abbildungen. O90

6714 Levat, E. D., Guide pratique pour la Recherche et l'Exploitation de l'Or en Guyane
Frangaise. Paris (Annales Mines) 1898. 8. 243 pg. av. 6 planches. 8

Correction du no. 6060.

Mathews, J. A., Review and Bibliography of the Metallic Garbides — see nr. 6464.

6715 Merrill, F. J. H., Mineral Resources of New York. Albany (Bull. N. Y. St. Mus.)
1896. roy. 8. 224 pg. with 2 maps. 4

6716 — Road Materials and Road Building in New York. Albany (Bull. N. Y. St. Mus.)
1897. roy. 8. 48 pg. with 14 plates. 26o

6717 Mineral StatistiCS of Canada. Report for 1896. Ottawa 1897. 8. 2

6718 Rose, T. K., The Metallurgy of Gold. 3. edition, edited by W. C. Roberts-
Austen. London 1898. 8. 546 pg. with numerous iliustrations. cloth. 2l8o

6719 Schroeder van der Kolk, J. L. C, Kurze Anleitung zur mikroskopischen Krystall-

bestimmung. Wiesbaden 1898. gr. 8. 7 u. 80 pg. m, Abbildungen. 2

6720 Zeitschrift für Krystallographie und Mineralogie. Herausgegeben v. P G r 0 t h.

Band XXX. Heft 2. Leipzig 1898. gr. 8. pg. 97— 208 m. 1 Tafel und 20 Holz-

schnitten. 5
Inhalt: Baumhauer, H., lieber sogenannte anomale Aetzfiguren an monoklinen Krystallen,

insbesondere am Colemanit (m. 1 TO.). — Ep p 1 er, A., Beiträge zu den Beziehungen zwischen dem
Krystall u. seinem chemischen Bestände: Die eutropiscben Reihen der Calciumgruppe. — Eakle,
A. S,, Erionit, ein neuer Zeolith.

Band XXX. Heft 1. m. 2 Tafeln u. 37 Holzschnitten. M. 6.

Mathematik.

6721 Baldanf, G., lieber die Punkte kleinster Summe der absoluten Abstände von n

Geraden. Plauen 1898. 4. 30 pg. Iso

6722 Boalanger, A., Contribution ä l'etude des Equations DifTörentielles linöaires ho-
mogenes intögrables algöbriquement. (Paris, Journ. Ecole Polytechn.) 1898.

gr. in-4. 122 pg. 1

0

6723 Breuer, A., Elementar entwickelte Theorie und Praxis der Functionen einer

complexen Variabelen in organischer Verbindung mit der Geometrie. Wien 1898.

gr. 8. 8 u. 205 pg. m. 84 Holzschnitten. 5

6724 Brisse, C, Gours de G6om6trie descriptive, profess6 ä l'Ecole centrale des Arts

et Manufactures. Rödige et annotö par H. P i c q u e t. Paris 1898. gr. in-8.

av. 300 figures. 1 46o

6725 Balletin of the American Mathematical Society. New York. roy. 8. — New Series

Vol. V (Bulletin of the New York Mathematical Society. Vol. VI[l):| Year
1898— 99 (12 nrs.). 25

Correction of nr. 1064.

6726 Classen, J., Die Principien der Mechanik bei Boltzmann und Hertz. Hamburg
(Jahrb. wiss. Anst.) 1898. Lex. 8. 13 pg. 1

6727 Dalwig, F. V., Ueber die Integration von /\ u = o und die conforme Abbildung.

Marburg 1897. 8. 53 pg. l8o

6728 Dürll, W., Die Probleme des logarithmischen Potentials für eine von zwei Kreis-

bogen begrenzte ebene Fläche. Leipzig 1898. 8. 134 pg. m. 2 Tafeln. 26o

6729 Engelbrecht, E., Zur Frage des darstellend-geometrischen Unterrichts an unsern
Real- und Oberrealschulen. Gleiwitz 1898. 4. 19 pg. I20
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6730 Formnlaire de Mathömatiques. Publik par la Revue de Mathömatiques (Rivista

di Matematica), Tome II. No. 2 : P e a n o, P., Arithmötique. Turin 1898. gr. in-S.

8 et 59 pg. Mark 25o

Tome II. No. i. 1897. 63 pg. M. 2.50. — Tome I. 1895. 152 pg. M. 5. — Introduction du For-

mulaire de Mathämatiques. 1894. M. 2.50.

6731 Fnhrmann, W., Beiträge zur Transformation algebraisch-trigonometrischer Func-
tionen. Königsberg 1898. 4. 12 pg. I20

6732 Goettler, J,, Conforme Abbildung eines von confocalen elliptischen und hyper-
bolischen Curven n. Ordnung begrenzten Flächenstückes auf die Halbebene.

Passau 1898. gr. 8. 34 pg. m. 3 Tafeln. 1

6733 Grünfeld, E., Zur Theorie der algebraischen auflösbaren Gleichungen. Nikolsburg

1897. 8. 11 pg.
'

1

3 3

6734 Haassengier, E., Ueber die conforme Abbildung Z = \Az-a - V^z-b- Hamburg

1898. 4. 23 pg. m. 11 Holzschnitten. I20

6735 Haberland, Weitere Sätze über die Apollonischen Kreise des Dreiecks. Neu-
strelitz 1898. 4. 14 pg, m. 1 Tafel. I50

6736 Hall, F., Die älteren rein geometrischen Beweise zu Steiners Construction der
Malfattischen Aufgabe. Wattenscheid 1898. 4. 13 pg. m. 15 Holzschnitten. I20

6737 Harmnth, T., Heber die Darstellung von ganzzahligen und factoriellen Potenzen
durch Produkte gemischter Zahlen. Berlin 1898. 4. 8 pg. 1

6738 Krüger, Beiträge zum mathematischen Unterricht. Theil II. Prenzlau 1898.

4. 32 pg. l5o

6739 Levy, J., Beiträge zur Theorie der linearen Differentialgleichungen mit Coeffi-

cienten, die von einem Parameter abhängen. Halle 1898. 8. 58 pg. Iso

6740 LopiC, P. J., Das aus den primitiven Wurzeln der Einheit gebildete complexe
Zahlensystem. Halle 1897. 8. 52 pg. Iso

6741 Moser, J., Harmonische Strahlen und Punkte. Breslau 1898. 4. 16 pg. m. 11

Holzschnitten. Uo
6742 Mnlsow, G., Mascheronische Constructionen. Schwerin 1898. 4. 16 pg. m. 8

Holzschnitten. Iso

67 43 Nicholson, J. W., Five- place Logarithms and trigonometric Tables. With Ihe

elementary principles of Logarithms and examples of their use in computations.
London 1898. 8. cloth. 630

6744 Peano, G., Formulaire de Mathematiques. Arithmetique. Turin 1898. gr. in-8.

8 et 59 pg. 260

6745 Petersen, J., Vorlesungen über Functionstheorie. Kopenhagen 1898. gr. 8. 10

6746 Püschel, C, Eine Zusammenstellung von Aufgaben aus der analytischen Geo-
metrie für die Prima des Gymnasiums. Theil II. Waldenburg 1898. 8. 25 pg. I20
Theil 1. 1897. 27 pg. M, 1.20.

6747 ünellhorst. F., Zur Biegung geradliniger Flächen. Emden 1898. 4. 36 pg. I50

674 8 Rabat, Theorie des Invariants universels. Application au groupe ponctuel et

au groupe de contact dans l'espace ä deux dimensions. (Paris, Journ. Ecole
Polytech.) 1898. gr. in-4. 67 pg. av. figures.

6749 Schuster, M., Aufgaben für den Anfangsunterricht in der Geometrie. Oldenburg
1898. gr. 8. 3 u. 96 pg. Gebunden. Oso

6750 Schwering, K., Geometrische Aufgaben mit rationellen Lösungen. Düren 1898.
4. 15 pg. I20

6751 Starke, R., Die Geschichte des mathematischen Unterrichts in den höheren Lehr-
anstalten Sachsens von 1700 bis in den Anfang des 19. Jahrhunderts. Chemnitz
1898. 4. 42 pg. l8o

6752 StOSCh, F., Ueber diejenigen Universaicurven, welche nicht die Maximalzahlen
(n—1)(n-2)

2 Doppelpunkten besitzen. Guben 1898. 4. 8 pg. 1

6753 Strempel, F., Ein Annäherungsverfahren zur Verwandlung von Kreisbögen in

gerade Linien und umgekehrt. Rostock 1898. 4. 14 pg. m. 3 Holzschnitten. I20

6754 Tarnke, H., Die Rechnungs-Grundlagen der Lebensversicherung. Leipzig 1898.

gr. 8. 11 u. 148 pg. 4

6755 Tscherepanoff, S., Lehrcursus der Mathematik nach dem Programm der General-
stabs-Akademie. St. Petersburg 1898. 8. 179 pg. m. 10 Tafeln. — In Russischer
Sprache. 8
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6756 Wagner, K., Das Problem vom Risiko in der Lebensversicherung. Jena 1898.

gr. 8. 6 u. 4 60 pg. Mark 36o

6757 Weber, H., Traitä d'Algöbre supörieure. Principes; racines des ^quations
;
gran-

deurs algöbriques; thöorie de Galois. Traduit sur la 2. Edition Allemande par

J. G r i e s s. Paris 1898. gr. in-8. 11 et 764 pg. av. figures. 18

6758 WeekS, W., Exercises on the first Book ofEuclid. London 1 898. 12. 64 pg. cloth. lao

Astronomie und Geodäsie.

6759 Beythien, H., Eine neue Bestimmung des Pols der Landhalbkugel. Kiel 1898.

gr. 8. 29 pg. m. 1 Kartenskizze. I20

6760 Brenner, L., Handbuch für Amateur-Astronomen. Leichtfassliche und allgemein

verständliche Anleitungen für Laien, welche astronomische Beobachtungen machen
wollen, und praktische Behelfe zum Beobachten für bereits thätige Amateure.
Leipzig 1898. gr. 8. 8 u. 186 pg. m. zahlreichen Tabellen u. 69 Abbildungen.
Leinenband. 10

6761 BnrdwOOd, J., Sun's true Bearing, or Azimuth Tables computed for Intervals of

4 Minutes between Parallels of Latitude 30o and 60^. London 1898. roy. 8. cloth. 5

6762 Christie, W. H. M., Tnrner, H. H., Copeland, R., Lockyer, »., Hills, E. B., and
Newall, H. F., Total Solar Eclipse of the 22. January 1898: Report on the expe-
dition to Sahdol, Rewah State, Central India; preliminary report on observations

made at Ghoglee, Central Provinces, at Viziadrug and at Pulgaon. 4 papers.

(London, Proc. Roy. Soc.) 1898. 8, 61 pg. with 3 plates and figures. 32o

6763 Grabowski, L, Einige Bemerkungen zur Erklärung der Polbewegung. (Wien,
Sitzungsb. Akad.) 1898. gr. 8. 8 pg. m. 1 Tafel u. "1 Holzschnitt. 04o

6764 Greenwich. — Report of the Astronomer Royal to the Board of Visitors of the

Royal Observatory Greenwich. London 1898. roy. 8, 2

6765 GrÖtZSCh, C, Störungstheorie u. Berührungstransformationen. Leipzig 1 898. 8. 48 pg. Iso

6766 Graner, P., Astronomische Vorträge. 6 gemeinverständliche Hochschulvorträge.
Bern 1898. gr. 8. 100 pg. I40

6767 Hepperger, J. V.
,

Bahnbestimmung des Biela'schen Kometen aus den Be-
obachtungen während der Jahre 1826 u. 1832. Wien (Sitzungsb. Akad.) 1898.

gr. 8. 1 1 3 pg. 220

6768 Jahrbuch, Nautisches, oder Ephemeriden und Tafeln für das Jahr 1901 zur

Bestimmung der Zeit, Länge und Breite zur See nach astronomischen Beobach-
tungen. Herausgegeben vom Reichsamt des Innern, unter Redaction von
Schräder. Berlin 1898. gr. 8. 32 u. 276 pg. cart. I50

6769 Rindler, F., Die Zeitmesser bis zur Erfindung der Pendeluhr. Einsiedeln 1898.

4. 36 pg. m. 16 Abbildungen. 2

6770 Luther, W., Catalog von 636 Sternen, nach Beobachtungen am Meridiankreise

der Hamburger Sternwarte. Hamburg (Jahrb. wiss. Anst.) 1898. Lex. 8. 63 pg. 3

6771 Mittheilangen der Hamburger Sternwarte. No. IV: Luther, W., Catalog von
636 Sternen, nach Beobachtungen am Meridiankreise der Hamburger Sternwarte.

Hamburg (Jahrb. wiss. Anst.) 1898. Lex. 8. 63 pg. 3

6772 Schobloch, A., Bahnbestimmung des Kometen 1847 V (Brorsen). Wien (Denkschr.

Akad.) 1898. gr. 4. 16 pg. 1

6773 Wellisch, S., Das Alter der Welt. Auf mechanisch - astronomischer Grundlage
berechnet. Wien 1898. gr. 8. 96 pg. m. 3 Abbildungen. 2

6774 Wernekke, H., Vom Kalender. Weimar 1898. 4. 19 pg. m. 2 Holzschnitten. Ibo

In unseren Besitz ging über der Rest der Auflage von:

Dr. W. Olbers'

Abhandlung über die leichteste und bequemste Methode,
die Bahn eines Cometen zu berechnen.

Mit Berichtigung und Erweiterung der Tafeln im Jahre 1847 von neuem herausgegeben von
J. P. Encke.

3. Ausgabe, vermehrt mit einem Anhange, die Fortsetzung und Ergänzung des Cometen-Verzeichnisses

bis zum Jahre 1864 enthaltend.

Von Dr. J. G. Galle.
1864. XXXVI u. 334 Seiten, Gross-Oktav, mit Portrait (von Olbers) und 1 Figurentafel.

Herabgesetzter Preis (statt M. 8,25) 5 Mark.
Berlin. R. JF'riedländer Solin.
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6775 Analele Institutului Meteorologie al Romaniei, publicate de S. G. H e p i t e s.

Tomul XII: Anul 1896. Bucaresti 1898. 4. 13 et 798 pg. av. 6 planches.

6776 Annaes do Observatorio do Infante D. Luiz. Volume 32: Anno 40 (1894). Lisboa

1896. 4. 139 pg.

6777 Annales Hydrographiqnes. Recueil de documents et memoires relatifs ä l'Hydro-

graphie et ä la Navigation, publik au Service hydrograph. de la Marine par le

Service des Instructions nautiques. Serie 2. Tome XIV: Annöe 1897. Paris 1898.

8. 6 et 164 pg. av. 1 carte. Mark 35o

6778 Annales de rObservatoire magnötique et mötöorologique de l'Universitö Impe-
riale ä Odessa, publiees par A. Klossovsky. Ann^e IV: 1897. 2 parties

(I: Texte Russe. II: Texte FranQais sans les tables). Odessa 1898. 4. 32, 270

et 20 pg.

6779 Arnal, L, et Ganthier, G., Traite de M^canique (Statique, Cinömatique, Dyna-
mique, Hydraulique, Resistance des Matöriaux, Chaudiöres ä vapeur, Moteurs ä

vapeur et ä gaz). Tome III et IV : Statique graphique et rösistance des matäri-

aux; chaudiäres ä vapeur; moteurs ä vapeur et h gaz. Paris 1898. gr. in-8.

487 et 756 pg. av. figures. 34

Beiträge zur Geophysik, herausgegeben von G. Gerland — siehe Nr. 6666.

6780 Beobachtungen, Magnetische und Meteorologische, an der K. K. Sternwarte zu
Prag im J. 1897. Herausgegeben von L. Wein eck. Jahrgang 58. Prag 1898.

4. 16 u. 41 pg.
6781 Bernfeld, J., Studien über Schwefelmetallelektroden. Leipzig 1898. 8. 32 pg. Iso

6782 BigelOW, F. H., Abstract of a report on Solar and Terrestrial Magnetism in their

relation to Meteorology. Washington (Bull. Weath. Bur.) 1898. 8. 176 pg. with
figures.

6783 Bruder, G., Beiträge zur Kenntniss der Grundwasserverhältnisse der Nieder-
schlagsgebiete des Flössbaches und des Malstbaches. Teplitz 1898. gr. 8. 15 pg.

m. 1 colorirten Karte u. 1 colorirten Profiltafel. 1

6784 BÜhrer, C, Le Glimat du Valais. Sion (Bull. Soc. Val. Sc. nat.) 1898. 8. 229 pg.
6785 Gampagnolle, R. de, Physik für das Tentamen physicum. 3. Auflage. Leipzig

1898. 8. 109 pg. l4o

6786 Cantor, M., üeber die Entladungsform der Elektricität in verdünnter Luft. Wien
(Sitzungsb, Akad.) 1898. gr. 8. 4 pg. O20

6787 Darias, G., Calcul des Conduites d'Eau. Paris 1898. 8. 194 pg. av. 44 figures. 220

6788 Doberck, W., The Law of Storms in the Eastern Seas. Hongkong 1898. 8. 4

and 39 pg. with 2 plates. 25o

Dongier, R., Pouvoir rotatoire du Quartz dans l'Infra-Rouge — voir no. 6710.

6789 Dnfet, H., Räcueil de Donnöes numöriques publik par la Societ6 Frangaise de
Physique. Optique. Fasciculel: Longueurs d'onde; indices des gaz et des liqui-

des. Paris 1898. gr. in-8. 9 et 415 pg. IO20
Correction du prix de I'annonce no. 6118.

6790 Ergebnisse der meteorologischen Beobachtungen an den Landesstationen in

Bosnien und der Hercegovina im Jahre 1896. Herausgegeben von der Bosnisch-
Hercegovinischen Landesregierung. Wien 1897. 4. 10 u. 222 pg, m. Tafeln u.

1 Karte.

6791 Geitler, J. V., üeber die Verschiedenheit der physikalischen Natur der Kathoden-
strahlen und der Röntgenstrahlen. Wien (Sitzungsb. Akad.) 1898. gr. 8. 9 pg. O20

6792 Hegyfoky, J., Folyöink etc. Wasserstand der Flüsse und Niederschlag in Ungarn.
Budapest 1898. gr. 8. 103 pg. m. 5 Tafeln. — In Magyarischer Sprache. 4

6793 Hoffmans, H. J., De Eenheid der Kracht. Overeenkomst van acoustische met
electrische Trillingen. Maastricht 1898. gr. 8. 23 pg. 1

6794 Jahrbnch, Deutsches Meteorologisches, für 1897. Baden. Ergebnisse der
meteorologischen Beobachtungen im J. 1897, bearbeitet von C. Schultheis s.

Karlsruhe 1898. 4. 71 pg. m. 7 Tafeln.

67<)5 Klinckert, W., Das Licht, sein Ursprung und seine Function als Wärme, Elek-
tricität, Magnetismus, Schwere und Gravitation. Leipzig 1898. gr. 8. 112 pg. 2

6796 Knies, E., Ergebnisse zehnjähriger Wetterbeobachtungen der Station v. d. Heydt-
Grube bei Saarbrücken. St. Johann 1898. 4. 33 pg. m. 3 Tafeln.
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6797 Köhler, A., Physikalische Versuche. Bingen 4898. 4. 12 pg. Marlt I20

6798 La Cour, P., Og Appel, J., Historisk Fysik i den aeidre Naturforskning. (In ca.

30 Heften.) Kjöbenhavn 1898. gr. 8. m. zahlreichen Abbildungen. — Heft 18—21 :

pg. 353—384 (v. Theil I) u. 192—288 (v. Theil II). Jedes Heft 1

6799 LÜdtke, H., Physikalische Aufgaben über Maxima und Minima in elementarer
Behandlung. Iserlohn 1898. 4. 21 pg. Iso

6800 Mach, E., Grundriss der Physik. 2., verbesserte Auflage, bearbeitet von F.

Harbordt u. M. Fischer. Ausgabe für das Gymnasium. Theil I : Vorberei-
tender Lehrgang. Leipzig 1898. gr.8. 6u. 189 pg. m. 328 Abbildungen. Leinenband. 2

6801 Maurain, C, Recherches sur les Ecrans ölectromagnötiques et l'influence de la

Fräquence sur l'Energie dissipöe dans l'Aimantation. Paris 1898. gr. in-8. 81 pg. 4

6802 Meinardas, W., Der Zusammenhang des Winterklimas in Mittel- und Nordwest-
Europa mit dem Golfstrom. (Berlin, Zeitschr. Ges. Erdk.) 1898. gr. 8. 18 pg. m.
2 Karten u. 1 graphischen Tafel. Iso

6803 Munro, J., and Jamieson, A., Pocket-book of electric Rules and Tables for the

use of Electricians and Engineers. 13. edition, revised and eniarged. London
1898. obl. 16. 760 pg. roan.

"
9

6804 Oceanic DepthS and Sedal Temperature Observations received during 1897 from
H. M. Surveying Ships, Indian Marine Survey, British Submarine Telegraphic
Companies. London 1898. roy. 8. cloth. 620

6805 Pernter, J. M., Neues über den Regenbogen. Wien (Vortr. Ver. Verbr. nat.

Kenntn.) 1898. 8. 34 pg. m. 1 Tafel. Iso

6806 Pfltzner, H., Die elektrischen Starkströme, ihre Erzeugung und .Anwendung.
3. Auflage. Dresden 1898. gr.8. 4 u. 100 pg. m. 5 Tafeln. 2t5

6807 Pini, E., Osservazioni meteorologiche eseguite nell'anno 1897 nell'Osservatorio ,

di Brera in Milano. Milano 1898. 4. 72 pg.

6808 Rellstab, L. , Ueber Wechselwirkungen elektromagnetischer Resonatoren. Kiel

1898. 8. 49 pg. m. 1 Tafel. Iso

6809 ResultS of the Magnetical and Meteorological Observations made at the Royal
Alfred Observatory, Mauritius, in the year 1897 under the direction of T. F.

G lax ton. Port Louis 1898. 4. 8 and 94 pg.

6810 Schmidt, K. E. F., Experimental -Vorlesungen über Elektrotechnik. Halle 1898.

gr. 8. m. 2 Tafeln u. zahlreichen Abbildungen. — Liefg. 2—9: pg. 8 u. 49—430.
Jede Liefg. 1

Das jetzt vollständige Werk, 438 pg. m. 2 Tafeln u. zahlreichen Abbildungen. M. 9.

6811 Schulz, F., Die jährlichen Niederschlagsmengen Thüringens und des Harzes und
ihre Vertheilung auf die einzelnen Jahreszeiten und Monate. Halle 1898. 8.

30 pg. m. 1 Tafel. 1«o

6812 Strehl, K., Die Berechnung der Beugungsbilder. Erlangen 1898. 8. 32 pg. Uo
6813 Teichmüller, J., Theorie und Anwendung des Phasometers. Freiburg 1897. 8.

30 pg. m. 21 Abbildungen. iso

6814 Treadwell, A., The Storage Battery. Practical treatise on the construction,

theory and use of secondary Batteries. London 1898. 8. 278 pg. with illustra-

tions. cloth. 8

6815 Trowhridge, A., Das Reflexionsvermögen der Metalle. Berlin 1898. 8. 40 pg.

m. 1 Tafel. Iso

6816 Veröffentlichnngen des Kön. Preussischen Meteorologischen Instituts. Heraus-
gegeben durch W. v. B e z o 1 d. 1897. Heft II: Ergebnisse der Beobachtungen
an den Stationen 2. u. 3. Ordnung im J. 1897. (Zugleich Deutsches Meteorolog.

Jahrbuch f. 1897, Königreich Preussen u. benachbarte Staaten.) Berlin 1898.

gr. 4. pg. 57—110. 3
1897. Heft I. 1898. M. 3.

6817 Voller, A., Das Grundwasser in Hamburg. Mit Berücksichtigung der Luftfeuchtig-

keit, der Niederschlagsmengen u. der Flusswasserstände, der Luft- u. Wasser-
temperaturen, sowie der Bodenbeschaffenheit dargestellt. Heft VI : Beobachtungen
a. d. J. 1897. Hamburg (Jahrb. wiss. Anst.) 1898. gr. 4. 6 pg. m. 5 Tafeln. 35o

Heft I—V: Beobachtungen a. d. J. 1888—96. 41 pg. m. 35 Tafeln u. 1 Karte. H. 16.50.

6818 Wolff, B., Widerstandsmessungen bei Wismutdraht in einem Magnetfelde und
ausserhalb desselben mit konstanten Strömen und Wechselströmen von ver-

schiedener Periode. Würzburg 1897. 8. 26 pg. m. 2 Tafeln in-4. Ito
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Chemie.

6819 Acetylen in Wissenschaft und Industrie. Centraiorgan für die Gesammtinteressen
der Acetylen- u. Garbidtechnik. Herausgegeben von M. A I tsc hu 1 u. K.Schee I.

Halle a. S. 4. m. Abbildungen. — Jahrgang I: 1898—99 (24 Nrn.). Mark 12
Preisyerbessorung der Anaeige Nr. 2681.

6820 Arnfeld, A., Beiträge zur Kenntniss der Phosphormolybdate. Berlin 1898. 8. 60 pg. I50

6821 Bailej, G. H., Metals and their Compounds. A matriculation Supplement to the

Tutorial Chemistry. Edited byW. B r i g g s. Parti. London 1898. 8. 70 pg. cloth. Iso

The Tutorial Chemistry — see nr. 2684.

6822 Baumeister, E., üeber einige Derivate des Coffeins. München 1898. 8. 34 pg.

6823 Bazin, J., Le<?ons de Chimie. Metalloides. 3. Edition. Paris 1898. 8. 257 pg.
av. figures. 220

6824 Briggs, W., and Stewart, R. W., Chemical Analysis, qualitative and quantitative.

London 1898. 8. 138 pg. cloth. 38o

6825 Gavalier, J., Recherches sur les Ethers phosphoriqucs. Rennes 1898. gr. in-8.

115 pg. 6

6826 Encyclopedie pratiqne, Petite, de Chimie Industrielle. Publice sous la direction

de F. Villon. (30 volumes.) Volumes 7 et 8 : L'Eau ; le Sucre. Paris 1898.

12. 160 et 160 pg. av. figures.
Chaque Tolume M. i.iO; prix de souscription k la collection complöte M. 30.

6827 Fresenins, C. R., Anleitung zur quantitativen chemischen Analyse. 6. vermehrte
u. verbesserte Auflage. 3. Abdruck. (2 Bände.) Band I. Braunschweig 1898.

gr. 8. 16 u. 668 pg. m. zahlreichen Holzschnitten. 12

6828 Gninard, L., La Morphine e l'Apomorphine. Etüde expörimentale de Pharmaco-
dynamie comparöe. Paris 1898. 8. 15 et 729 pg. av. figures.

6829 Hosaens, A., Grundriss der Chemie. 4. Auflage, bearbeitet von H. B ö 1 1 g e r.

2 Theile. Hannover 1898. 8. 312 u. 92 pg. m. 80 Holzschnitten. Leinenband. 870

6830 Jacobsen, E., Chemisch-technisches Repertorium. üebersichtlicher Bericht über
die neuesten Erfindungen, Fortschritte u. Verbesserungen auf dem Gebiete der
technischen u. industriellen Chemie, mit Hinweis auf Maschinen, Apparate u.

Litteratur. Jahrgang 37: 1898. Halbjahr I. I.Hälfte. Berlin 1898. gr. 8. pg.1— 164. 4

6831 Katz, G. J., Verschiebung der Absorptionsstreifen in verschiedenen Lösungs-
mitteln. Erlangen 1898. 8. 29 pg. m. 4 Tafeln. 2

6832 Lemoine, R., et Du Manoir, C, Manuel pratique de la Fabrication des Couleurs.
Paris 1898. 8. 348 pg. 56o

6833 Lindsey, J. B., Concentrated Feed-stuflfs. (Hatch Experiment Station of the

Massachusetts Agricultural College, Bulletin No. 53.) Amherst, Mass. 1898. 8.

29 pg. with 6 figures. Ibo

6834 Nenbaner nnd Vogel, Anleitung zur qualitativen und quantitativen Analyse des
Harns. 10. Auflage. Analytischer Theil. Qualitative Abtheilung. In 3. Auflage
bearbeitet von H. Huppert. Wiesbaden 1898. gr. 8. 7 u. 884 pg. m. 4 Tafeln

u. 55 Holzschnitten. 1765

6835 Oppenheimer, C, Grundriss der organischen Chemie. 2. Auflage. Berlin 1898.

8. 7 u. 122 pg. cart. 24o

6836 Otto, R., Grundzüge der Agrikulturchemie. Theil I: Atmosphäre u. Boden. Berlin

1898. gr. 8. 6 u. 160 pg. m. 14 Abbildungen. I40

6837 RJabinin, K., Die Alkaloide. Chemisch-physiologische Untersuchungen. St. Peters-
burg 1898. 8. 55 pg. — In Russischer Sprache. 24o

6838 Thresh, J. C, A simple Method of Water Analysis, especially designed for the
use of Medical Officers of Health. 2. edilion, eniarged. London 1898. 8. 56 pg.
cloth. 270

6839 Tümpel, R., Anleitung zur organischen (Mineral-)Analyse. Gera 1898. 8. 14 pg. I20

6840 Valentin, W. G., A course of practical Chemistry or Qualitative Chemical Analysis.
Edited and revised by W. R. Hod gkin son. 9. edition. London 1898. roy. 8.

403 pg. with 1 plate. cloth. 930

Wehmer, C, Zur Chemie der Heringslake — siehe Nr. 6655.

6841 Wender, M., Praktische Anleitung zur Fabrikation kohlensäurehaltiger Erfrischungs-
und Luxusgetränke. Wien 1898. gr. 8. 8 u. 296 pg. m. 170 Abbildungen. 5

Naturae Novitates. Jahrg. XX, No. 17. R. Friedländer & Sohn in Berlin.
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6842 Zeitschrift für physikalische Chemie, Stöchiometrie und Verwandtschaftslehre.
Herausgegeben von W. Ostwald u. .). H. Van't Hoff. Band XXVI. Heft 3.

Leipzig 1898. gr. 8. pg. 385—576 m. 30 Holzschnitten. Mark 46o
Inhalt: Jahn, H., Ueber gaWanische Polarisation. — Rothmund, V., Die gegenseitige Lös-

licbkeit von Flüssigkeiten u. der kritische Lösungspunkt. — B i g e 1 o w , S. L., Katalytische Wir-
kungen auf die Geschwindigkeit der Oxydation des Natriumsulfits durch den Sauerstoff der Luft. —
Stackelberg, E. v., Ueber Lösungs- u. Verdünnungswärmen, etc.

6843 — Dieselbe. Band XXVI. Heft 4. Leipzig 1898. gr. 8. pg. 8 u. 577—760 m.
19 Holzschnitten. 46o

Inhalt: Kahlbaum, G. W. A., Studien über Dampfspannkraftmessungen II. — P^labon,
M. H., Ueber die Dissociation des Selenwasserstofls. — Noyes,A. A., Ueber die Zuverlässigkeit der
mittels der elektrischen Leitfähigkeit bestimmten Dissociationswerthe. — Kauf fmann,H., Studien
über elektrische Schwingungen I. etc.

Band XXVI, Jetzt vollständig, 768 pg. m. 93 Holzschnitten. M. 18.40.

Personalien etc.

Ernannt: Der a. o. Professor an der Universität Bonn Wilhelm Schimper zum
o. Professor der Botanik an der Universität Basel [an Stelle von Prof. G. Klebs, der

für Prof. G. Kraus nach Halle berufen wurde, welch letzterer wieder für den verstor-

benen Prof. J. v. Sachs nach Würzburg ging]. Ueber seine augenblicklich angetretene

Forschungsreise, siehe pg. 441. — Der a. o. Professor der Agrikulturchemie an der

Universität Breslau Stntzer zum o. Hon.-Professor, daselbst. — Der a. o. Professor

an der Universität Krakau Kasimir ZÖrawski zum o. Professor der Mathematik, da-
selbst. — Dr. C. C. O'Hara zum Professor der Geologie u. Mineralogie an der South
Dakota School of Mines. — Dr. Zukal zum a. o. Professor der Forstwissenschaft an der

Hochschule für Bodenkultur in Wien. — Der stellvertretende Director des Kew Gar-

den Dr. Daniel Morris zum Commissioner of the Imperial Department of Agriculture

for the West Indies (Director des neu gegründeten Amtes für angewandte Botanik). —
Wm. H. Butts und A. W. Whitney zu Instructoren der Mathematik an der University

of Michigan in D e t r o i t. — Dr. Steven Crowe and Dr. E. S. PiUsbury zu Docenten
der Bakteriologie am College of Physicians and Surgeons in San Francisco. —
Dr. Yicenzo Diamare zum I. Assistenten am Institut der vergleich. Anatomie an der

Universität Neapel (an Stelle des verstorbenen Dr. G r i e b). — Der Sections-Ghef

des Museu Paraense zu Parä (Brasilien; Dr. Friedrich Katzer zum Geologen an der

Berghauptmannschaft und an dem Landesmuseum in Sarajevo (Bosnien). — Der
Privatdocent der Geologie an der Universität Kiel Dr. Emst Stolley zum Sektions-

vorsteher für Geologie u. Mineralogie am Museo Nacional de Buenos Aires [an

Stelle des in diesem Jahre verunglückten Dr. ,1. Va I e n t i n]. — EdOUard Lnja, Garten-

beamter des Kew Gardens, vom Congostaat zum Pflanzen- und Insektensammler in den
höheren Regionen dieses Staates. — Am 25. August ist das neubegründete Polytech-
nische Institut in Kiew eröffnet worden. Es treten 6 Lehrer in Thätigkeit: Als

Director der bisherige Professor der theoretischen Mechanik am Elektrotechnischen In-

stitut in St. Petersburg Nikolans L. Kirpitschew, als Professor der Zoologie der Privat-

docent an der Universität St. Petersburg Dr. Jnlius Nik. Wagner, als Professor der

Technologie der Kustos am Museum des Berginstituts in St. Petersburg M. P. MelnikOW,
als Professor der Physik der Professor an der Universität Kiew Georg Georg. De Metz,

als Professor der Chemie der Privatdocent an der Universität Moskau Alexander Nik.

Eeformatski, als Professor der Mathematik der Professor an der Universität Kiew
Wassili Petr. Jermakow.

Berufen : Der o. Professor der Mathematik an der Universität Königsberg OttO

Holder in gleicher Eigenschaft an die Universität Leipzig (an Stelle von Prof. S. L i e

,

der zum Ersätze des Prof. C. A. B j e r k n e s an die Universität Ghristiania ging). —
Der Professor der Physik W. Le Conte Stevens vom Rensselaer Polytechnic Institute

in gleicher Stellung an die Washington and Lee University.

H a b i 1 i t i r t : Dr. M. SmolnohOWSki Ritter von Smolan für Physik an der

Universität Wien.
Professor Alexander Agassiz legt, nachdem er durch 35 Jahre hindurch in ver-

schiedenen Stellungen dem Museum of Comparative Zoology in Cambridge (Mass.,

U. S. America) angehört hat, seine Stellung als Director des letzteren nieder. Das

Museum wird fortan von Dr. H. P. WalcÖtt und dem Professor der Botanik an der

Harvard University in Cambridge George Lincoln Goodale geleitet. Der Instructor der
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mikroskopischen Anatomie am Museum Dr. William Mc Michael Woodworth wird I.

Assistent. — In den Ruhestand tritt der Professor der Mathematik an der Technischen
Hochschule in Darmstadt Adam Neil.

Reisen: Die Englische Antarctische Expedition, von Sir G e -

orgeNewnes ausgestattet, verliess am 22. August London. Das Schiff heisst «Southern
Gross». Leiter der Expedition, die sich bis zum Jahre 190 0 erstrecken soll, ist C. E. Borch-
grevink, Theilnehmer: Lieut. William Colbeck, LOüis Bernacchi von der Melbourner
Sternwarte als Meteorologen , Nicolai Hansen und Hugh B. EvanS als Zoologen und
Sammler. — Die Regierung von New South Wales hat eine Tiefsee-Expedition, die an
den Küsten dieser Kolonie fischen wird, unter Leitung des Assistenten am Australian

Museum Edgar RavenswOOd Waite ausgesandt. — Eine Expedition zur zoologischen,

botanischen und oceanographischen Erforschung des Ost-Indischen Archipels, die auf ein

Jahr berechnet ist, geht im October unter Leitung des Professors der Zoologie an der
Universität Amsterdam Max C. W. Weber ab. Theilnehmer ist dessen Vrau A. Weber
geb. van Bosse als ßotanikerin, Dr. Jan VerslnijS aus Amsterdam und Gand. H. F.

Nierstrasz aus Utrecht als Zoologen. — Der Assistent an der Geologischen Abteilung

des British Museum Charles William Andrews ist nach 15 monatlicher Abwesenheit
von seiner Reise nach Ghristmas Island heimgekehrt.

Verstorben: Am 3. April der dänische Botaniker Professor emer. der Univer-

sität Kopenhagen Johan Lange, bekannt durch seine floristischen Werke über Däne-
mark, 80 Jahre alt. — Am 6. Juli in Berlin Dr. Hermann Bömberg, bis 1894 Astronom
an der S ternwarte in Pulkowa, ein hervorragender Beobachter, 42 Jahre alt. — Am 29.

Juli der Ghemiker John Alexander Reina Newlands, einer der Entdecker des ,, Periodischen
Gesetzes", 61 Jahre alt. — Am 4. August in London der bekannte Socialist Dr. E. B. Ave-
ling, früher Professor der Ghemie und Physiologie am New Gollege in Gambridge. —
Am 8. August in Washington der Vorstand der Vorausbestimmungs - Abtheilung am
dortigen Weather Bureau Prof. Park Morrill. — Am 24. August in Wilsnack der wohl-
bekannte Bienenzüchter und -Forscher C. J. H. Gravenhorst (auch Herausgeber der
,, Deutschen Illustrirten Bienenzeitung"), 75 Jahre alt. — Am 27. August durch Absturz
bei Evolena (Wallis) mit drei seiner Kinder der Professor der Elektrotechnik am
King's Gollege in London John Hopkinson, ein hervorragender Forscher auf dem Ge-
biete der Elektricität, 49 Jahre alt. — Am 1. September durch Absturz bei Pontresina
der a. o. Professor der Ghirurgie an der Universität Berlin Dietrich NaSSe, auch auf
vergleich, anatomischem Gebiete thätig, 38 Jahre alt. — Durch Absturz bei Rathlin

Island (Irland) während Experimente über die Telegraphie ohne Draht der Assistent

Marconi's E. E. Glanville vom Trinity Gollege in Gambridge. — In Oran der Director
der Ecole des Sciences in Alger und der Geologischen Landesuntersuchung A. Pomel,
verdient um die palaeontologische und geologische Kenntniss des Landes. — In einem
steierischen Gefängniss durch Selbstmord der Geologe und Palaeontologe Dr. H. PrÖSCholdt,
früher Oberlehrer am Realgymnasium in Meiningen, von wo er vor einigen Jahren
flüchtig wurde. — Der französische Astronom Bergwerksdirector i. P. Emile Roger.

In Canada wird von der Regierung eine Marine Zoologische Station
unter der Leitung von Prof. Edward Ernest Prince errichtet.

Referate.
Dr. O. Zacharias, Bilder und Skizzen aus dem Naturleben.

2. Auflage. Jena, H. Costenoble, 1898. 328 Seiten, Oktav, mit 49 Illu-

strationen. Preis 5 Mark.
Diese hübschen Plaudereien, die vor 9 Jahren erschienen sind, werden hier in

unveränderter Form wieder neu geboten. Aehnlich wie bei den Skizzen M a r s h a 1 l's,

deren hier bereits einige Male Erwähnung geschah, liegt der Hauptwerth des vorliegenden
Buches darin, dass über einzelne häufig vorkommende Thiere und Pflanzen Betrach-
tungen mitgetheilt werden, die den Leser wieder zum Nachdenken und Selbstbeobachten
anregen. Dass von den 39 Kapiteln, die das Buch enthält, eine beträchtliche Anzahl
das Leben der Wasser-Thiere und -Pflanzen behandeln, ist bei der hervorragenden
Thätigkeit des Autors als Süsswasser-Biologe erklärlich und, da dieses Thema in Werken
ähnlicher Art sonst nicht gerade bevorzugt wird, willkommen zu heissen.
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Prof. W. Ellenberger Prof. Baum und Maler H. Dittricli, Hand-
buch der Anatomie der TMere für Künstler. Lieferung i.

Leipzig, Dieterich'sche Verlagsbuchh., 1898. 8 Lichtdruck - Tafeln in Folio

(25 X 30 cm.) mit 10 Seiten Text. In Mappe. Abonnementspreis 7 Mark,

Ladenpreis 9 Mark.

Das Werk soll im ganzen ca. 90 Tafeln umfassen und in 2— 3-monatllchen Lie-

ferungen, jede ä 8 Tafeln, erschienen. Wenn das ganze Buch dem entspricht, was in

der ersten Lieferung (die ausschliesslich das Rind behandelt) geboten wird, so wird
dieser neue Atlas in der That dem Thier-Maler und -Zeichner einen Behelf bieten, wie
er ihn bisher nicht besessen hat. Die Abbildungen, alle nach lebenden Thieren oder
anatomischen Präparaten (keine Modelle !), sind von ausserordentlicher Naturtreue und
künstlerisch ausgeführt. Ansichten des lebenden Thieres wechseln mit solchen der

Muskulatur und des Skelettes. Für die Güte des Textes bürgen die Namen der beiden
Autoren. Wir werden beimiErscheinen der Folgelieferungen nochmals auf das Buch
zurückkommen.

Prof. W. Spalteholz, Handatlas der Anatomie des Menschen.
In 750 theils farbigen Abbildungen mit Text. Mit Unterstützung von Prof.

W. His. Band IL Abtheilung 2. Leipzig, S. Hirzel, 1898. Seite 365—475
mit 102 Abi)ildungen. Preis 6 Mark.

Band I, der die Knochen, Gelenke und Bänder umfasst, und Band II, die Re-
gionen, Muskeln, Fascien, Herz und Blutgefässe behandelnd, liegen nunmehr vollständig

vor. Band III : Gehirn, Nerven, Sinnesorgane und Eingeweide — wird dieses|schöne
und sehr billige Werk abschliessen. Bezüglich der vorzüglichen und neuartigen Aus-
führung der Figuren verweisen wir auf das bereits an dieser Stelle Gesagte.

Dr. O. Floericke, Naturgeschichte der Deutschen Schwimm-
und Wasser -Vögel. Magdeburg, Creutz'sche VerlagsbuchhandL, 1898.

XVI u. 392 Seiten, Oktav, mit 15 Tafeln. Preis M. 4,50.

Ein Parallel -Band zu des Verfasser's im vorigen Jahre veröffentlichter: Natur-
geschichte der Deutschen Sumpf- und Strandvögel, welche wir an dieser Stelle eben-
falls erwähnt haben. Auch der vorliegende Band hat den Vorzug einer frischen an
Brehm und Naumann erinnernden Darstellungsweise des Lebens und Treibens
dieser durch ihren Wohnort der Beobachtung schwerer zugänglichen Thiere. Vielleicht

entschliesst sich der Verleger bei einer Neu -Auflage zu einer farbigen Herstellung der
jetzt etwas unansehnlichen Tafeln.

Eugene Si'mo'n, Histoire naturelle des Araignees. 2. editiou.

Tome 11, fascicule 2 (pg. 193—380 avec 184 figures intercalöes daus le

texte). Paris, L. Mulo, 1898. gr. in-8. Preis 5 Mark.

Diese neue Lieferung des Fundamentalwerkes der Araneologie bringt die Familie
der Clubionidae zum Abschluss, und behandelt dann die Familien der Agelenidae, Pi-

sauridae, Lycosidae, Senoculidae und Oxyopidae.
Hoffentlich ermöglicht der gelehrte Verfasser eine schnelle Ausgabe der noch aus-

stehenden Abtheilungen; er würde sich damit den besonderen Dank vieler Zoologen erwerben.

A. Geheeb, Weitere Beiträge;;zur^Moosflora von Neu-Guinea*
Stuttgart, E. Nägele, 1898. 29 Seiten, Quart, mit 21 lithograph. Tafeln.

Preis 42 Mark.

Diese Arbeit des verdienstvollen Bryologen beschreibt die Laubmoose, die Dr.

0. Beccari in den Jahren -1872— 73 und 1875 auf Neu-Guinea, besonders dem Arfak-

Gebirge, und diejenigen, die Dr. Teysmann vorzugsweise im westlichen Borneo
sammelte. Zahlreiche neue Arten werden aufgeführt. — Das Werk zeigt die bekannten
Vorzüge des Autors, vor allem ausserordentlichen Fleiss und eine peinliche Exaktheit.

Ein besonderes Lob aber verdienen noch die Abbildungen, die von der Gemahlin des
Verfassers in>ganz vorzüglicher Weise gezeichnet sind.

]E. V. Budisavljevic und A. Mikuta, Leitfaden für den|Unter-
richt in der Höheren Mathematik. Band I: Grundzüge der Deter-
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minanten- Theorie und der projectivischen Geometrie. Analytische Geometrie.

Von E. V. Budisavljevic. Wien, W. Braumüller, 1898. X u. 492 Seiten,

Gross-Oktav, mit 108 Textfiguren. Leinenband. Preis 8 Mark.

In erster Linie für die Schüler der Technischen Militär -Akademie in Wien ge-

schrieben, wird dieses gut ausgestattete Lehrbuch, das sich auch durch seinen massigen
Preis empfiehlt, allen jenen sich nützlich erweisen, die, mit gewissen Vorkenntnissen
ausgestattet, sich mit der Determinantentheorie, der projectivischen und analytischen

Geometrie vertraut machen wollen.

Dr. G. Gross, Die mechanisclie Wärmetheorie (Thermodynamik)
unter besonderer Berücksichtigung der Molekulartheorie. Band I. Jena,

H. Costenoble, (1898). XIII u. 254 Seiten, Oktav, mit 47 Abbildungen.

Preis 8 Mark.

Das Buch, welches in zwei Bänden abgeschlossen sein wird, hat sich die lobens-

werthe Aufgabe gesetzt, eine Art elementarer Einleitung zu den schwieriger zu ver-
stehenden und erhebliche mathematische Kenntnisse voraussetzenden Werken von
Clausius, Zeuner u. a. zu bilden. Es scheint dieses Ziel auch gut erreicht zu
haben, und ist wohl im Stande, den Leser, wie es verspricht, nur auf Grund seiner

Kenntnisse der Elementarmechanik in das immerhin nicht leichte Gebiet der Thermo-
dynamik einzuführen. — Sehr tadelnswerth aber sowohl vom bibliographischen wie auch
wissenschaftlichen Standpunkt erscheint uns das Hinweglassen des Jahres -Datums auf

Umschlag und Titel und im Vorwort. Glücklicherweise ist kaum zu befürchten, dass

dieser aus der Belletristik übernommene Missbrauch in der wissenschaftlichen Litteratur

grössere Verbreitung finden wird.

H. Solimidt, Das Fernobjektiv im Porträt-, Architektur- und Land-

schaftsfache. Berlin, G. Schmidt, 1898. VII u. 120 Seiten, Oktav, mit 10

Tafeln u. 50 Figuren. Preis M. 3,60.

Der junge Autor, von dem die wissenschaftliche Photographie noch viel erwarten
darf, behandelt hier auf Grund eingehender theoretischer und praktischer Studien ein

Thema, welches, nachdem verschiedene Optiker Fernobjective von grosser Vollendung
konstruirt haben, sehr aktuell geworden ist und eine specielle Behandlung verdient hat.

Nicht nur für den Amateur, sondern auch für den Forscher und Gelehrten wird ein

brauchbares Fernobjektiv von nicht zu unterschätzender Bedeutung sein.

Veröffentlicliungen des Hydrographischen Amtes der kais.
und kön. Kriegsmarine in Pola. (Nr. 5:) Gruppe ll: Jahrbuch der

Meteorologischen und Erdmagnetischen Beobachtungen. Neue Folge, Band II

(= Der ganzen Reihe XXVI. Jahrgang) : Beobachtungen des Jahres 1897.

Herausgegeben von der Abtheilung „Geophysik". Pola, Comm.-Verlag von

Gerold & Co. in Wien, 1898. folio. 38 u. 168 Seiten mit 9 Tabellen.

Preis 12 Mark.

Prof. H. Orschiedt, Aus der Werkstätte der Natur. Allgemein-

verständliche Betrachtungen wichtiger, meist chemischer Naturerscheinungen.

Berlin, Schall & Grund (1898). Vlli u. 364 Seiten, Oktav, mit 155 Ab-
bildungen. Preis 5 Mark.

In angenehm plaudernder aber durchaus nicht unwissenschaftlicher Weise spricht

der bekannte Autor hier über verschiedene Themata aus dem Gebiete der Chemie.
Und wer die durchaus nicht schwierige Aufgabe erfüllt hat, das Werk durchzulesen,
dem wird vielleicht mehr im Gedächtnis haften geblieben sein, als nach der Lektüre
eines trockenen Leitfaden. Es hätte dem hübschen Buche allerdings nichts geschadet,
wenn einige Ausflüge in das Gebiet eines etwas gezwungenen Humors und in die Re-
gionen der Poesie sowie auch des Patriotismus unterblieben wären.

P. Heyne (mid Dr. E. Sänchez-Rosal), Praktisches Wörterbuch
der Elektrotechnik und Chemie in deutscher, englischer und spanischer

Sprache. Mit besonderer Berücksichtigung der modernen Maschinentechnik,
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Giesserei und Metallurgie. (Tn 3 Bänden). Band I: Deutsch-Englisch-Spanisch.

Dresden, G. Kühtmann, 1898. VIII u. 196 Seiten, Oktav. Leinbd. Preis M. 4,80.
Alle Wissenschaften, ob reine oder angewandte, leiden heute unter dem Mangel

geeigneter polyglotter Special -Wörterbücher, deren Schaffung die Vielsprachigkeit der
modernen Litteratur und die unaufhörliche Neubildung von Benennungen für Erfindungen und
Entdeckungen zum unabweislichen Bedürfnisse macht. Deshalb ist ein jeder Beitrag zu
dieser Lexikographie willkommen zu heissen, speciell wenn er dem Gebiete der Technik
gewidmet ist, wie der vorliegende. Denn bei der Litteratur derselben versagt auch noch
das Mittel der lateinischen Nomenclatur. — Das hübsche Büchlein macht, verschiedenen
Stichproben nach zu urtheilen, den Eindruck der Vollständigkeit. Hoffentlich erscheinen
auch die beiden anderen Bände recht bald.

J. Höfer, Die Fabrikation künstlicher plastischer Massen sowie

der künstlichen Steine, Kunststeine, Stein- und Cementgüsse. Eine ausführliche

Anleitung zur Herstellung aller Arten künstlicher plastischer Massen aus

Papier, Papier- und Holzstoff, Cellulose, Holzabfällen, Gjps, Kreide, Leim,

Schwefel, Chlorzink und vielen anderen, bis nun wenig verwendeten Stoffen,

sowie des Stein- und Cementgusses unter Berücksichtigung der Fortschritte bis

auf die jüngste Zeit. 2., vollständig umgearbeitete und vermehrte Auflage.

Wien, A. Hartleben's Verlag, 1898. XIII u. 304 Seiten, Oktav, mit 54 Ab-
bildungen. Preis Mk. 4,80.

Unter den Industrien, welche in den letzten Jahrzehnten mächtig emporgewachsen
sind, ist auch die Fabrikation der plastischen Massen von ziemlicher Bedeutung. Das
vorliegende Werk behandelt dieselbe eingehend. Nach einigen einleitenden Bemerkungen
über das Wesen der verschiedenen Massen behandelt der Verfasser die erforderlichen

Vorrichtungen, die Misch- und Zerkleinerungsapparate, etc. sachgemäss und ziemlich
erschöpfend. Hieran reiht sich zunächst die Herstellung der Leim-, Gummi-, Harz etc.

Massen, des Papiermaches und der Papiermassen überhaupt, welch letztere ja heute
Bedeutung gewonnen haben. — Die Holz- und Gellulosenmassen , welche eine

Verwerthung der Sägespäne in erster Linie bezwecken, nehmen einen ziemlichen Raum
des Buches ein, an sie schliessen sich Chlorzink-, Magnesia-, Schwefel- und Wasserglas-
massen, Massen aus verschiedenen Ablallen, die Herstellung der Gypsgüsse; auch müssen
bei den letzteren namentlich jene Verfahren hervorgehoben werden, welche die Ver-
zögerung der Erhärtung bezwecken. Ceraentgusswaaren und künstliche Steine sind

eingehend behandelt und auch den erst in jüngster Zeit bekannt gewordenen Isolir- und
Wärmeschutzmassen hat der Verfasser einen Abschnitt gewidmet, so dass die ganze
Arbeit als eine vollständige und das Thema erschöpfende bezeichnet werden kann.

Prof. J. V. Schröder, Gerberei-Chemie. Sammlung von Aufsätzen, ver-

öffentlicht in den Jahren 1886 bis 1895 in der Deutschen Gerberei-Zeitung.

Berlin, F. A. Günther's Zeitungs-Verlag, 1898. VIII u. 672 Seiten, Gross-

Oktav, mit 1 photograph. Portrait. Preis M. 7,50.

Es ist ein pietätvoller aber auch wissenschaftlich nützlicher Gedanke gewesen,

die Aufsätze, die dieser hervorragendste der deutschen Gerberei-Chemiker durch seine

letzten iO Lebensjahre veröfTentlichte und durch welche er in seltener Weise die Praxis

der Gerberei beeinflusste, posthum in einem Band vereint, herauszugeben. Sie werden,
insbesondere da ein neues ausführliches Lehrbuch der Gerberei-Chemie nicht existirt,

für alle Interessenten unentbehrlich sein. Beigegeben ist eine Biographie und ein

Sachregister.

V. Wahlburg, Die Schleif-, Polir- und Putzmittel für Metalle aller

Art, Glas, Holz, Edelsteine, Horn, Schildpatt, Perlmutter, Steine u. s. w. Ihr

Vorkommen, ihre Eigenschaften, Herstellung und Verwendung, nebst Darstellung

der gebräuchlichen SchleifVorrichtungen. 2., vollständig umgearbeitete Auflage.

Wien, A. Hartleben's Verlag, 1898. XV u. 368 Seiten, Oktav, mit 97 Ab-

bildungen. Preis Mk. 4,50.

Die uns vorliegende zweite Auflage der Schleif-, Polir- und Putzmittel hat dem
Verfasser Gelegenheit gegeben, seine Arbeit gründlich zu revidiren, zu ergänzen und
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zu eliminiren, was heute nicht mehr zeitgemäss erscheint; namentlich aber Sie ver-

schiedenartigen Schleifmittel nach ihrer Härte und damit nach ihrer Wirkung fachgemäss
einzutheilen und in einem, beziehungsweise zwei Abschnitten zu schildern, so dass das

Buch an üebersichtlichkeit sehr gewonnen hat. An die Schleifmittel und deren Be-
schreibung reiht sich die Herstellung der Schleifpapiere und Schleifleinwanden, der
Schmirgelfabrikate, als Scheiben, Ringe, Cylinder u. s. w. Die Schleifmaschinen, welche
durch Illustrationen erläutert sind, bilden eine sehr werthvolle Beigabe.

F. Walter, Ausgewählte Oapitel aus dem Gebiete der Ohe-
miSChen TeclinolOgie, uebst emem Abrisse aus der Eisen- und Metall-

hüttenkunde. Wien, W. Braumüller, 1898. XV u. 514 Seiten, Gross-Oktav,

mit 390 Abbildungen. Leinbd. Preis 9 Mark.

Auch dieses Buch ist, wie das oben erwähnte von Budisavljevic, in erster

Linie als Lehrbehelf für die genannte militärische Unterrichtsanstalt geschrieben, be-
ansprucht aber ebenfalls ein weiteres Interesse. In prägnanter und klarer Weise wird
die Technologie der Leuchtstoffe, die Brennstoffe und Feuerungsanlagen, das Hütten-

wesen und Metallhüttenwesen (diese beiden umfassen 200 Seiten), die Thonwaaren-
industrie, die Glasfabrikation, die Explosivstoffe (über 100 Seiten), die Technologie des

Wassers, Kautschuk und Guttapercha abgehandelt, also die hauptsächlichsten Gebiete

der chemischen Technologie.

O f fe r t [77

„Nattheimer Corallen" in grossem Formen-Reichthum,

Spongien u. a. Jura-Petrefacten.

Dr. Model, Weissenburg, Franken.

Harald Bruhn in Braunschweig
Verlagsbuchhandlung für Naturwissenschaft und Medicin

Soeben erschien : [78

Lehrbuch
der

JVIikropliotograptLie
von

Dr. med. Richard Neuhauss
prakt. Arzt in Berlin

Mit 62 Abbildungen in Holzschnitt,

2 Autotypien, 1 Tafel in Lichtdruck und 1 Heliogravüre.

Zweite, umgearbeitete Auflage

Preis 8 Mark, gebunden 9 Mark.
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(B. Friedldnäer & Sohn, (Berlin,

Wir erwarben ein vollständiges und ein unvollständiges Exemplar (aus welchem
auf Wunsch auch einzelne Familien abgegeben werden) von

Conte Giorgio Gallesio t79

Pomona Italiana,
ossia Trattato degli Alberi Fruttiferi

conteneDte la descrizione delle miglioii Varietk dei Frutti coltivati in Italia, coUa

loro classificazione, la loro sinonimia e la loro coltura, accompagnato dl Figure

disegnate e colorite sul vero.

3 Bände [in 43 Lieferungen].

Pisa [pressü N. Capurro) 1816— 1889. Gross-Folio.

172 mit di r Hand coloiirte Tafeln mit Text von ca. 790 Seiten (Tafelerklärungen)

und 5 Titelblättern.

Preis 1050 Mark [Ladenpreis 1720 Frcs.].

Inhalt
Feige 22 Tafeln. Pflaume \\ Tafeln. Granatapfel \ Tafel.

Apfel 9 „ Kirsche 12

Birne 22 „ Mandel 3

Wein 32 „ Mispel 3

Aprikose 6 „ Brustbeere 3

Pfirsich 34 „ Castanie K

Pistazie 2 Tafeln.

Karaube 2 „
Olive 1 „
Palmen 8

Jede Lieferung enthält 4 Tafeln mit Text von 4— 22 Seiten pro Tafel. [Nur die

beiden letzten unedirten Lieferungen sind ohne Text, der bei dem im Jahre 1839 erfolgten

Tode des Verfassers noch nicht gedruckt war.] — Als Anhang ist beigefügt desselben Ver-
fassers : Gli Agrumi dei giardini botanico-agrarii di Firenze, distrib. metodic. in un quadro
sinottico. 1839. 12 Seiten m. Tabelle. [In Folio, nicht in Oktav, wie Brune t schreibt.]

Ein derart vollständiges Exemplar ist noch nie in den Handel
gekommen. Während Pritzel gar nur 35 Lieferungen citirt, kennt auch Brun et
nur 41 und schreibt: On promettait deux autres livraisons [42, 43] d'apräs les manuscrits
de l'auteur et d'y joindre les frontispices [Befinden sich bei unserem Exemplar] et les

tables [Niemals erschienen] afin qu'on put relier les volumes, mais elles n'ont pas paru.

Der Autor hatte die Absicht ausserdem noch 5— 6 Lieferungen herauszugeben, die

vorzugsweise Wein abbilden sollten, und damit das Werk, das er dann in 5 Bände ein-

getheilt hätte, abzuschliessen.

Das Buch ist eine der schönsten Iconographien, die die Botanik besitzt. Die

Tafeln, in Kupferstich auf grossem starken Papier gedruckt, sind in der prächtigsten,

heute unerreichten Weise mit der Hand colorirt. B r u n e t sagt von ihnen : „Pour la

beautö de l'exöcution cet ouvrage ne cede en rien ä ceux du m6me genre que Ton a

publiös en France depuis une cinquantaine d'annöes", und nennt auch den Text: „fort

bien imprimö". — Die Tafeln stellen in natürlicher Grösse einen Zweig mit der Frucht
(gewöhnlich auch der Blüthe) dar, und ein Durchschnitt der Frucht ist immer beigefügt.

Auch die kleinsten Details sind sorgfältig colorirt. —
Sehr selten. Die Auflage scheint in keiner grösseren Zahl als die der subscri-

birten Exemplare (ca. 180) gedruckt worden zu sein.

Eine Frol)etafel wird auf Wunsch znr Ansicht versandt.

Dieser Nummer liegt bei: Bericht über die Verlagsthätigkelt von

Friedländer & Sohn, Nr. XXXIX: Januar — Juni 1898.

Red. yön Wilhelm Junk in Berlin. Bruck von Otto Dornbliith in Bernburg.
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Naturae Novitates.
Bibliographie neuer Erscheinungen aller Länder auf dem Gebiete

der Naturgeschichte und der exacten Wissenschaften.

Herausgegeben

von R. Fr iedländei* Solxn

Natural History News.

Bibliographical List of current Li-
terature of all Kations on Natural
History and the Exact Sciences.

Published every fortnight. Price
4 sh. a year, postfree. All books
supplied at the advertised prices.
i Mark zu 1 Sh, =: 25 Cts.

AdTertisements 6 d. a line.

Berlin, N.W., Carlstrasse ii.

XX. Jahrgang.

Erscheint alle iU Tage. Preis jähr-
lich M. 4 postfrei. Sämmtliche Bücher
werden zu den angegebenen Preisen
geliefert, i Mark ~ 100 Pf. =^ 1 Sh.— 1 Fr. 25 Cs. = 25 Cts.

Inserate 50 Pf. die Zeile,

Nouvellesd'Hist. Naturelle.

Bibliographie des Publications nou-
velles de tous les Pays sur l'Histoire
Naturelle et les Sciences Eiactes.

Publice tous les quinze jours. Prix
par ann6e 5 fr., y compris les frais de
poste. Tous les livres sont fournis aux
prix indiquös. 1 Mark = 1 Fr. 25 Cs.
Annonces 60 Cs. par ligne.

Allgemeine Naturwissenschaften.

Verb and Inn gen v o n Akademien n.Hatiirw issenschaft liehen Vereinen.
§844 Berlin. — Sitzungsberichte der Gesellschaft Naturforschender

Freunde zu Berlin. Jahrgang 1898. Nr. 5—7. Berlin, gr. 8. pg. 33—94 m.
3 Abbildungen.

Inhalt: Pfeiffer, W., Anatomische u. histologische Bemerkungen über Triboniophorus Graeffei.
-- Matschie, P,, Ueber Säugethiere von den Philippinen. Ueber einige anscheinend noch nicht
beschriebene Säugethiere aus Afrika. Ueber die zoogeographischen Gebiete der Aethiopischen Begion.— Ja ekel, 0., Ueber die verschiedenen Rochentypen. — Weltner, W., Ueber den Laich von
Chironomus silvestns. — Hartwig, W., Ueber vier seltene Entomostraken des Grunewaldsees. etc.

Preis des vollständigen Jahrganges (10 Nrn.) M. 4.

6845 Bologna. — Memoria della R. Accademia delle Scienze dell' Istituto di
Bologna. Serie 5. Tomo VII. Fascicolo 1. Bologna 1898. in-4.gr. pg. 1—175
c. 5 tavole.

Cont.: Cocconi, G., Intorno alla genesi del corpo ascoforo di alcune specie di Helotium
(c. i tav.) — Donati, L., Appunti di Analisi vettoriale. — Taruffi, C, Sull' ordinamento della
Teratologia II. — Brazzola, F., L'Acquadotto di Bologna studiato in rapporto all' Igiene (c. 4
tavv.). — Benetti, J., La legge empirica della trasmissione del Calore attraverso la superficie
riscaldata delle Caldaie a vapore.

Prezzo del tomo completo (4 fascicoli) M. 24.

6846 Bordeaux. — Mömoires delaSociötö des Sciences physiques et
naturelles de Bordeaux. Sörie 5. Tome IV. Bordeaux 1898. 8. 469 pg. 10

6847 Bourges. — Mömoires de la Soci6t6 Historique, L i 1 1 6 r a i r e* e t

Scientifique du Cher (1898.) S6rie 4. Tome XIII. Bourges 1898. 8. 16 et
315 pg. av. planches.

6848 Cambridge, Mass. — Bulletin of the Museum of comparative Zoo-
iogy at Harvard College. Volume XXXII. No. 7. Cambridge 1898. 8. pg
125-144 with 1 Plate. Mark leo

cont.: Lastman, C. R., On remains of Struthiolithus chersonensis from Northern China.
6849 — The same. Volume XXXII. No. 8. Cambridge 1898. 8. pg. 1 45—154 with

3 plates.
2

Cont.: Report of the dredging Operations off the west coast of Central America to the Galapago^,
to the west coast of Mexico and in the Gulf of California, in Charge of A. Agassiz, carried on by
the U. S Fish Commission Steamer Albatross, during1891. XXIV: Mark, E. L., Preliminary report
on Branchiocerianthus urceolus, a new type of Actinian.

Vol. XXXII. Nos. 1—6. with 50 partly colored plates and 1 chart. M. 36.

Naturae Novitates. Jahrg. XX, No. i8. R. Friedländer & Sohn in Berlin.
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6850 GhälonS-snr-Marne. — Mömoires de la Soci6t6 d'Agriculture, Com-
merce, Sciences et Arts du döpartement de la Marne. Ann6e i897.

Chalons-s.-M. 1898. 8. 427 pg.
6851 Emden. — 82. Jahresbericht der Naturforschenden Gesellschaft

in Emden für 1896—97. Emden 1898. gr. 8. 4 u. 42 pg. Mark 1

6852 Frankfurt a. M. — Abhandlungen, herausgegeben von der Sencken-
bergischen Naturforschenden Gesellschaft. Band XXI. Heft 2.

Frankfurt 1898. gr. 4. pg. 253—435 m. 17 Tafeln u. 1 Abbildung. 24
Inhalf. Voeltzkow, A., Wissenschaftliche Ergebnisse seiner Reisen in Madagaskar u. Ostafrika

in d. J. 1889—95. Heft II. — Specieller Inhalt, siehe Nr. 6879.

Band XXI. Heft 1. 1897. m. 12 Tafeln (2 colorirt), 3 Karten u. 7 Abbildungen. M. 21.

6853 Görlitz. — Abhandlungen der Naturforschenden Gesellschaft zu
Görlitz. Band XXII. Görlitz 1898. gr. 8. 8 u. 469 pg. m. 2 Plänen. 6

Inhalt: Sommer, C, Beiträge zur Lepidopterenfauna der Preussischen Oberlausitz, im Anschluss
an Möschler's „Schmetterlinge der Oberlausitz", II. — Möllendorff, 0. v., Verzeichniss der auf
den Philippinen lebenden Landmollusken. — Eckert, M., Ueber die Erosion der Pflanzen in den
Kalkgebirgen. — Baer, W., Zur Ornis der Preussischen Oberlausitz. — Bar b er, E., Flora der
Oberlausitz Preussischen u. Sächsischen Antheils einschliesslich des nördlichen Böhmens I. —
Hütt ig, L., Monats- u. Jahresübersicht der Beobachtungen an der Kön. Meteorologischen Station
Görlitz im J. 1895. etc.

6854 Hermannstadt. — Archiv des Vereins für Siebenbürgische Landes-
kunde. Herausgegeben vom Vereins-Ausschuss. Neue Folge. Band 28. Heft II.

Hermannstadt 1898. gr. 8. pg. 137—438. l4o
Inhalt: Herbert, H., Geschichte des Vereines für Siebenbürgische Landeskunde, etc.

Band 28. Heft I. M. 1.40.

6855 Leipzig. — Abhandlungen der Kön. Sächsischen Gesellschaft der
Wissenschaften. Mathematisch - physische Classe. Band XXIV. No. 4.

Leipzig 1 898. Lex. 8. pg. 3 1 3— 398 m. 4 colorirten Karten, 1 Tafel u. 2 Holzschnitten. 45o
Inhalt: Credner, H., Die Sächsischen Erdbeben währ. d. J. 1889—97, insbesondere das Sächsisch-

Böhmische Erdbeben v. 24. October b. z. 29. November 1897.

Band XXIV. No. 1—3. 1897—98. m. 5 Tafeln u. 68 Holzschnitten. M. 13.

6856 Lyon. — Annales de la Sociötö d'Agriculture, Sciences et
Industrie de Lyon. Sörie 7. Tome V: Annöe 1897. Lyon 1898. 8. 92

et 244 pg.
6857 Mexico. — Memorias y Revista de la Sociedad Cientifica ,,Antonio

A 1 z a t e", publicadas bajo la direccion de R. Aguilar y Santillan.
Tomo IX (1897—98). Numeros 5—8. Mexico 1898. 8. pg. 121—272, 57—64
et (Revista cientifica y bibliografica) 17—24 av. 6 planches (l coloriöe).

Cont.: Herrera, A. L., L'origine des Individus; la construction de l'organisme par les con-

ditions internes. — Ordonez,E., Les gisements d'Or du Mexique. — Pen a fiel, A., Profit des sources

d'eau de Xochimilco pour l'approvisionnement de la ville de Mexico (av. 3 plchs.). — Montessus
de Bailore, F. de, L'Amörique Centrale et Am6rique du Sud sismiques. etc.

Prix du tome complet (12 nos.) M. 12.

6858 Montrenil-snr-Mer. — Mömoires et Documents publiös par l'Acadömie Sa-
1 6 s i e n n e. Tome XX. Montreuil-s.-M. 1898. 8. 518 pg. av. gravures.

6859 Paris. — Nouvelles Archives du Mussum d'Histoire Naturelle,
publikes par les Professeurs administrateurs. S6ne 3. Tome X. Fascicule 1.

Paris 1898. gr. in-4. pg. 1—128 av. 8 planches.
Cont. : H a m y , E. T., William Davissen, Intendant du jardin du roi et professeur de chimie

(1647—1651). — F rauchet, A., Les Carex de l'Asie Orientale, fin (av. 8 plcha.). — Mi Ine -Ed-
wards et de Pousargues, Le Rbinopith^que de la valläe du baut Mekong I.

Prix du tome complet (2 fascicules) M. 34.

6860 Sydney. — Australian Museum, Sydney. Memoir III : H e d 1 e y ,
G.,

The Atoll of Funafuti, Ellice Group ; its Zoology, Botany, Ethnology and general

Structure. Parts 5 and 6. Sydney 1897—98. roy. 8. pg. 305—368 with 7 plates

(4 coloured). Sso

Memoir III. Parts 1—4. 1896—97. 304 pg. with 15 plates. M. 22.

6861 Valparaiso. — Boletin de Sesiones de la Sociedad Cientifica de Val-

paraiso. Ano L No. 1: Diciembre 1896. Valparaiso, gr. in-8. pg. 1— 40 et

(Bibliografia: Analisis, indices y extractos) 1— 32. 26o

6862 Zürich. — Vierteljahrsschrift der Naturforschenden Gesellschaft
in Zürich. Unter Mitwirkung von A. Heim u. A. Lang herausgegeben von

F. Rudio. Jahrgang 43: 1898. Heft II u. IIL Zürich, gr. 8. pg. 81—252 m. 1

Tabelle u. 37 Abbildungen.
Inhalt : Wolf, R., u. W o 1 f e r

,
A., Astronomische Mittheilungen, Nr. 89. — L a n g ,

A., L. Oken,

der erste Rector der Zürcher Hochschule. — Schröter, C, Ueber die Vielgestaltigkeit der Fichte.

Preis des yoUständigea Jahrganges (4 Hefte) M. 7.20.
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Zeitschriften nnd allgemein naturwissenschaftliche Schriften.

6863 Abhandinngen, Geographische. Herausgegeben vonA. Penck. Band VI. Heft 3:

P e n c k
,

A., F. Simony ; Leben und Wirken eines Alpenforschers. Wien 1898.

Lex. 8. H6 pg. m. 22 Tafeln u. 11 Abbildungen. Mark 12
Band VI, jetzt vollständig, 308 pg. m. 27 Tafeln, 65 Abbildungen u. Atlas von 2i colorirten

Karten in toi M. 39.70.

6864 Archiv für Naturgeschichte. Gegründet von A. F. A. Wieg mann, fortgesetzt

von W. F. Erichson, F. H. Troschel u. E. v. Martens. Herausgegeben
von F. Hilgendorf. Jahrgang 64. Band I. Heft 2. Berlin 1898. gr. 8. pg.

119—276 m. 3 Tafeln. 9
Inhalt: Verhoeff, C,, Ueber Diplopoden aus Bosnien, Herzegowina u. Dalmatien IV u. V

(m. 3 Tfln.). — Weise, J., Ueber neue u. bekannte Chrysomeliden. Ueber bekannte u. neue Cocci-

nelliden. — K o 1 b e , H. J., Beiträge zur Kenntniss der Gurculioniden Ostafrikas.

Band I. Heft 1. m. 4 Tafeln. M. 8.

6865 Bolton, H. C, Catalogue of scientific Periodicals, 1865—95. 2. edition, 1897.

Washington 1898. roy. 8. 7 and 1247 pg. cloth. 20

6866 Delebecqne, A., Les Lacs Fran^ais, Röpartition göographique
;
description

;
topo-

graphie; sondage
;

alimentation, 6coulement, Variation de niveau
;

tempörature;

couleur et transparence ; Situation göologique et origine; etc. Paris 1898. 4. 12

et 436 pg. av. 22 cartes et planches et 153 figures. — Ouvrage couronnö. 58

6867 Encyclopädie der Naturwissenschaften. Herausgegeben von W. Förster,
A. Kenngott, A. Ladenburg u. A. Abtheilung ül. Lieferung 45: Hand-
wörterbuch der Astronomie, herausgegeben von W. Valentiner. Liefg. 15.

Breslau 1898. gr. 8. pg. 161—272 (v. Band Hl) m. 1 Tafel u. 38 Abbildungen.
Subscriptionspreis 3

6868 Haie, L., What to observe and how to report it. London 1898. 8. I20

6869 Hedley, C, The Atoll of Funafuti, Ellice Group; its Zoology, Botany, Ethnology

and general Structure. Part V. Sydney (Mem. Austral. Mus.) 1897. roy. 8. pg.
805—346 with 7 plates (4 coloured). Sao

Cont.: White legge, T., The Alcyonaria of Funafuti II (with 2 plates). The Sponges of
Funafuti (with 1 plate). — Hill, J. P., The Enteropneusta of Funafuti II (with 4 plates).

6870 — The same. Part VL Sydney (Mem. Austral. Mus.) 1 898. roy. 8. pg. 347— 368. 27o
Cont.: Whitelegge, T., The Madreporaria of Funafuti.

Parts I-IV. 1896-97. 304 pg. with 15 plates. M. 22.

6871 Leadbeater, C. W., Die Devachan-Ebene. Ihre Charakteristik u. ihre Bewohner.
Aus dem Englischen übersetzt. Leipzig 1898. 8. 104 pg. I20

Mc Calley, H., Report on the Valley Regions of Alabama — see nr. 7056.

6872 Nansen, F., Farthest North. Being the record of a Voyage of exploration of the

Ship "Fram" 1893—96 and on 15 months' Sleigh Journey. Populär edition.

Volume H. London 1898. roy. 8. 464 pg. with coloured plates and illustrations. 870
The complete work, 2 volumes. 496 and 464 pg. with coloured plates and illustrations.

cloth. M. 17.40.

6873 La Natnraleza. Ciencias 6 Industrias. Revista decenal illustrada. Fundador:
J. C. Barbosa, director: R. Becerro de Bengoa, redactor jefe : E.

Mier y Miura. Epoca 4. Tomo IX. No. 21: 28. Julio de 1898. Madrid. 4.

pg. 325—340 av. figures.
Cont.: Nuevo raetodo para determinar el Equivalente mecanico del Calor. — Curiosidades

astronomicos del mes de Agosto de 1898. — Temperatura del Suelo a gran profundidad. etc.

Prix du tome complet (36 nos.) M. 28. — Correction de l'annonce no. 219.

6874 Peary, R. E., Northward over the Great Ice. Narrative of his seven expeditions

in the years 1886 and 1891—97. 2 volumes. London 1898. 8. 1242 pg. with
maps, diagrams and about 800 illustrations. cloth. 34

Penck, A., Reisebeobachtungen aus Canada — siehe Nr. 7057.

6875 Plankton-Expedition. — Ergebnisse der in dem Atlantischen Ocean von Mitte

Juli bis Anfang November 1889 ausgeführten Plankton-Expedition der Humboldt-
Stiftung. Herausgegeben von V. H e n s e n. (In 5 Bänden.) Band II. Abtheilung
K, e: Beneden, E. van, Les Anthozoaires de la „Plankton-Expedition".
Kiel 1898. gr. 4. 222 pg. m. 1 Karte, 16 z. Th. colorirten Tafeln u. 59 Ab-
bildungen. Subscriptionspreis 288o

Einzelpreis 32
Bisher erschien (1892—97): Band I. Abtheil. A: Krümmel, 0., Reisebeschreibung nebst

Vorbericht über die Untersuchungen, m. 5 Karten, 1 Photogravure u. 2 Tfln. M. 30. — Abtheil. B

:

Bensen, V., Methodik der Untersuchungen, m. 1 Karte u. H Tfln. (1 colorirt). M. 21.60.—
Abtheil. C: Krümmel, 0. ,

Geophysikalische Beobachtungen, m. 2 color. Karten. M. 0. —
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Band II. Abtheil. E, a (3 Theile): Traustedt, M., Thaliaceen; Apstein, C, Vertheilung der
Salpen; Borgert, A., Vertheilung der Doliolen. m. 6 z. Th. color. Tfln. u. Karten. M. 16.20. —
Abtheil. E, b: Seeliger, 0., Pyrosomen. m. 6 Tfln. u. 1 Karte. M. 10.80. — Abtheil. E, c:

Lohmann, H., Appendicularien. m. 21 Tfln. (1 color.) u. 3 Karten. M. 27. — Abtheil. F, d:

Simroth, H., Gastropoden. m. 22 Tfln. (6 color.). M. 30. — Abtheil. F, e: Simroth, H., Ace-
phalen. m. 2 Tfln. (1 color.) u. i Karte. M. 5,40. — Abtheil. F, f: Simroth, H., Brachiopoden.
ro. 1 Tfl. M. 1.80. — Abtheil. G, a (2 Theile): Dahl, F., Halobatiden; Lohra ann, H., Halaca-
rinen. m. 13 Tfln. M. 16. — Abtheil. G, b : Ortmann, A., Decapoden u. Schizopoden. m. 10
z. Th. color. Tfln. M. 12. — Abtheil. G, c: Hansen, H. J., Isopoden, Cumaceen u. Stomatopoden.
m. 8 Tfln. M. 12.60. — Abtheil. H, c: R e i b i s c h

,
J., Pelagische Phyllodociden u. Typhloscole-

ciden. m. 5 Tfln. u. 3 color. Karten. M. 9. — Abtheil. H, d: Hacker, V,, Polychaeten- u.

Achaetenlarven. m. 4 Tfln. u. 1 Karte. M. 7.50. — Abtheil. H, f: Plehn, M., Polycladen. m. 1

color. Tfl. M. 1.80. — Abtheil. H, g: Böhmig, L., Turbellaria acoela. m. 3 theilw. color. Tfln.

M. 5.40. — Abtheil. J: Morten8en,T., Echinodermenlarven. m. 9 Tfln. u. 1 Karte. M. 16.60.
— Abtheil. K, a : C h u n

,
C, Ctenophoren. m. 3 color. Tfln. M. 5. — Abtheil. K, b : C h u n

,
C,

Siphinophoren. m. 5 Tfln. (2 color.) u. 2 Karten. M. 14.40. — Abtheil. K, c: Maas, C, Craspe-

dote Medusen, m. 8 z. Tb. color. Tfln. u. Karlen. M. 12.60. — Abtheil. K, d: Vanhöffen, E.,

Acalephen. m. 5 z. Th. color. Tfln. u. Karten. M. 8. — Band IV. Abtheil. M, a, A: Schütt, F.,

Peridineen I. m. 27 z. Th. color. Tfln. M. 34.20. — Abtheil. M, g: Fischer, B., Bacterien des
Meeres, m. 1 Karte. M. 5.40.

6876 Plinius. — R ü c k
,
K., Die Naturalis Historia des Plinius im Mittelalter. Excerpte

aus der Historia Naturalis auf den Bibliotheken zu Lucca, Paris u. Leiden.

München 1898. gr. 8. 3 u. 118 pg. m. 1 Tafel (Codex Vossianus Latinus. Nr. 69

der Leidener Universitäts-Bibliothek, Bl. 45). Mark 2

6877 Stoppani, A., Acqua ed Aria, ossia la Purezza del Mare e deir Atmosfera fin dai

primordi del Mondo animato. 3. edizione per cura di A. M a 1 1 a d r a. Milane
1898. 8. 19 e 561 pg. c. 2 tavole. 45o

6878 Stndlen, Philosophische. Herausgegeben von W. Wundt. Band XIV. Heft 3.

Leipzig 1898. gr. 8. pg. 339—490 m. 2 Holzschnitten. 4

Inhalt; Bruns, H., Zur Collectiv-Masslehre. — M a r b e
,

K., Die stroboskopischen Erscheinungen.
— Müller, R., Ueber Raumwahrnehmung beim monocularen indirecten Sehen. — Schulze, R.,

lieber Klanganalyse.

Band XIV. Heft 1 u. 2. m. 19 Holzschnitten. M. 8.

6879 Voeltzkow, A., Wissenschaftliche Ergebnisse seiner Reisen in Madagaskar und
Ostafrika in den Jahren 1889—95. Frankfurt a. M. (Abhandl. Senckenb. Naturf.

Ges.) 1898. gr. 4. pg. 253—436 m. 17 Tafeln u. 1 Abbildung. 24
Inhalt: Koenike, F., Hydrachnidenfauna von Madagaskar u. Ostafrika (m. 10 Tfln.). —

Müller, G. W., Die Ostracoden von Voeltzkow's Reisen in Madagaskar u. Ostafrika (m. 7 Tfln.).

Heft I. 1897. m. 12 Tafeln (2 colorirt), 3 Karten u. 7 Abbildungen, M. 21.

6880 Wilson, A., The Light-side of Science. London 1898. 8. 250 pg. cloth. 28o

Zoologie (und Anthropologie).

Allgemeines.

6881 AlbatrOSS. — Reports on the Dredging Operations off the West Coast of Central

America to the Galapagos, to the West Coast of Mexico and in the Gulf of Cali-

fornia, in Charge of A. A g a s s i z , carried on by the ü. S. Fish Commission
Steamer "Albatross" during 1891. XXIV: Mark, E. L., Preliminary report on

Branchiocerianthus urceolus, a new type of Actinian. Cambridge, Mass. (Bull.

Mus. comp. Zool.) 1898. 8. 10 pg. with 3 plates. 2

6882 Archives de Zoologie expärimentale et gönörale. Histoire naturelle, Morpho-
logie, Evolution des Animaux. Publikes sous la direction de H. de Lacaze-
Duthiers. Ann6e 1897 (Sörie 3, Tome V). No. 4. Paris 1898. gr. in-8. pg.

497—664 av. 2 cartes coloriöes in-fol. et 4 planches (2 coloriöes).
Cont. : Pruvot, G., et Robert, A., Sur un giseraent sous-marin de Coquilles anciennes au

voisinage du Cap de Creus. — Pruvot, G., Essai sur les fonds et la Faune de la Manche occi-

dentale compar6s ä ceux du Golf du Lion, avec catalogue des Invertöbröss benthique du Golfe du

Lion et de la Manche occidentale (av. 2 cartes et 4 plchs.).

Ann6e 1897 complöte, 664 pg. ay. 26 cartes et planches en partie coloriöes. M. 45.

Anü6e 1898 — yoir no. 301.

6883 Boas, J. E. V., Dansk Forstzoologi. Kjöbenhavn 1898. 8. m. Tafeln u. Abbil-

dungen. — Heft 13 u. 14: pg. 15 u. 381—441 m. 2 Tafeln.
Das jetzt ToUständige Werk, 456 pg. m. 10 Tafeln u. 241 Abbildungen. M. 13.

6884 BÖlsclie, W., Das Liebesleben in der Natur. Leipzig 1898, 8. 10 u. 402 pg. m.

Abbildungen. 5
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6885 Bronn, H. G., Klassen und Ordnungen des Thierreichs, wissenschaftlich dar-

gestellt in Wort und Bild. Band VI : Abtheilung 5 : Säugethiere (Mammalia) von
G. G. Giebel, fortgesetzt von W. L e c h e. Lieferung 54—53. Leipzig 1898.

gr. 8. pg. 1025— 10 72 m, 3 Tafeln u, Abbildungen. Jede Liefg. Mark Ibo

6886 Godman, F. D., and Salvin, 0., Biologia Centrali-Anaericana, or contributions to

the knowledge of the Fauna and Flora of Mexico and Central America. Z o o -

1 0 g y. Part 142, London, June 1898. roy. 4. with 5 plates (3 coloured).
Cont. : Terrestrial and Fluviatile Mollusca byE. v. Martens, pg. 313—320 with

plates 17 and 18. — Arachnida Araneidea byO. P. Cambridge, pg. 249—256. — Lepi-
doptera Heterocera byH. Druce. Vol. II. pg. 465—480 with plate 92. — Rhynchota
Heteroptera. Vol. II by G. C. Champion, pg. 89—120 with plates 6 and 7. — Orthoptera
by H. de Saussure and A. Pictet. pg. 369—400.

Price of each zoological part M. 22. — Subscription for the whole zoological division only.

6887 Jahrbücher, Zoologische. Herausgegeben von J. W. S p e n g e 1. Abtheilung für

Systematik, Geographie und Biologie der Thiere. Band XL Heft 5. Jena 1898.

gr. 8. pg. 379—468 m. 7 Tafeln (1 colorirt) u. 2 Abbildungen. 9
Inhalt : Montgomery,T. H., Descriptions of 2 new exotic species of the genus Chordodes

(with 2 plates). — M a y ,
W., Alcyonaceen von Ost-Spitzbergen nach der Ausbeute Kükenthal's u.

Walther's (m. 1 Tfl.). — Nalepa, A., Zur Kenntniss der Gattung Trimerus (m. 1 Tfl.). — Wan-
do 11 eck, B., Die Stethopathidae, neue flügel- u. echwingerlose Familie der Diptera (m. 2 Tfln,).

— Sluiter, C. P., Beiträge zur Kenntniss der Fauna von Südafrika; Ergebnisse einer Reise von
M. Weber III: Gephyreen von Südafrika. — Grönberg, G., Die Hydroidmedusen des arktischen

Gebiets (m. 1 Tfl.).

Band XI. Heft 1—4. 1897—98. m. 20 Tafeln (4 colorirt). M. 35.

6888 Martenson, A., Wald, Wild und Jagd in den Russischen Ostsee - Provinzen.

Neudamm 1898. 8. 3 u. 131 pg. 3

6889 Novitates ZoolOgicae. A Journal of Zoology, edited by W. Rothschild,
E. Harte rt u. K. J o r d a n. Volume V: Year 1898. No. 3. London. Imp. 8.

pg. 259—476 with 2 plates.
Cont.: Kuwert, A., Die Passaliden, dichotomisch bearbeitet II (die Arten), Fortsetzung. —

Jordan, K., New Anthribidae. Contributions to the morphology of Lepidoptera I (Antennae) (with

2 plates). Exaraination of the classificatory and some other results of Eiraer's researches in eastern

Papilios. — Hartert, E., On the Birds of Lomblen, Pantar and Alor. Account of the Birds col-

lected in Sumba by Everett and his native hunters. etc.

Annual subscription (4 nos.) M. 24; the complete volume to non-subscribere M. 31.

6890 Revue Suisse de Zoologie et Annales du Musöe d'Histoire Naturelle de Genfeve,

publikes sous la direction de M. B e d o t , avec la collaboration de V. F a t i o
,

P. deLoriol,A. Pictet et d'a. Tome V. Fascicule 3. Genäve 1 898. gr. in-8.

pg. 179— 354 av. 7 planches (5 coloriöes) et 1 figure.
Cont.: Andr6, E., La fossette triangulaire caudale des Arions. — Saussure, H. de, Ana-

lecta entomologica I : Orthopterologica (c. 1 tab.). — S u t e r
,
H., Verzeichniss der Mollusken Zürichs

u. Umgebung. — Weber, E. F., Faune Rotatorienne du bassin du L6man I: Rhizota et Bdelloida.

(av. 6 plchs.).

Prix de souscription pour le tome complet (en environ 4 fasciculee) M. 40.

6891 Schmeil, 0., Leerboek der Dierkunde. Naar het Duitsch bewerkt door P. G.

Bu e k ers. (In 3 Theilen.) Theil I: Mammalia. Zutphen 1898. gr. 8. pg. 1—92 m.
46 Abbildungen. Iso

A n a 1

0

mia, Physiologia et Embryologia comparata.
6892 Archiv für pathologische Anatomie und Physiologie und für klinische Medicin.

Herausgegeben von R. V i r c h o w. Berlin 1898. gr. 8. m. Tafeln. — Band 153

(XV. Folge. Band 3) (3 Hefte). 12

6893 Biological Lectnres delivered at the Marine Biological Laboratory of Woods
Holl 1896—97. Boston 1898. 8. 242 pg. with illustrations. cloth. lOso

6894 Cox, W. H., Die Selbständigkeit der Fibrillen im Neuron. Eine Studie über das
Granulanetz u. die Fibrillen der Spinalganglienzelle. (Leipzig, Intern. Monatsschr.
Anat. u. Physiol.) 1898. gr. 8. 10 pg. m. 1 Tafel.

6895 Davies, H., The Cerebellum. London 1898. 12. cloth. Sao

6896 FloresCO, N., Recherches sur les Matieres colorantes du Four et de la Bile et

Sur le Fer h^patique. Paris 1898. gr. in-8. 137 pg. 5

6897 Greeff, R., Anleitung zur mikroskopischen Untersuchung des Auges. Berlin 1898.

8._ 7 u. 77 pg. m. 5 Abbildungen. Gebunden. 24o

6898 Hirschland, L., Beiträge zur ersten Entwickelung der Mammarorgane beim
Menschen. (Wiesbaden, Anat. Hefte) 1898. gr. 8. 23 pg. m. 2 Tafeln. 5

6899 Höfler, A., Grundlehren der Psychologie. Wien 1898. gr. 8. 6 u. 168 pg. m.
41 Holzschnitten. Leinenband. 270
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6900 Jakobsson, J. fl., Beiträge zur Kenntniss der fötalen Entwicklung der Steissdrüse.

(Bonn, Arch. mikr. Anat.) 1898. gr. 8. 28 pg. m. 2 Tafeln in-4. Mark 45o

6901 Journal de l'Anatomie et de la Physiologie normales et pathologiques de l'Homme
et des Animaux. Fond6 par C. R o b i n

,
publik par M. D u v a 1. Annöe 34.

No. III: Mai—Juin 1898. Paris, gr. in-8. pg. 265—432 av. 4 planches et 5 figures.
Cont,; Verdun, P., Evolution de la quatrifeme poche branchiale et de la thyroide laterale

chez le Chat (av. 1 piche.). — Brouha, M., Sur le d6veloppement du foie, du pancr6as, de la

cloison m68ent6rique et des cavit6s h6pato-ent6riques chez les Oiseaux (av. 3 plchs.). — Berger,
E., et Lo e wy

,
R., L'6tat des Yeux pendant le sommeil et la th6orie du Sommeil. — Guieysse,

A., Sur quelques points de l'Appareil respiratoire.

Prix de l'ann6e complöte (6 nos.) M. 30.

6902 Klein, E., and Edkins, J. S., Elements of Histology. Revised and enlarged edition.

London 1898. 8. 512 pg. with 296 illustrations. cloth. 7go

6903 Mihalkovics, V. V., Nasenhöhle und Jacobsonsches Organ. Eine biologische Studie.

(Wiesbaden, Anat. Hefte) 1898. gr. 8. 107 pg. m. 11 Tafeln in-4. (9 colorirt). 18

6904 Rabl, H., Beitrag zur Histologie des Eierstockes des Menschen und der Säuge-
thiere, nebst Bemerkungen über die Bildung von Hyalin und Pigment. (Wies-
baden, Anat. Hefte) 1898. gr. 8. 108 pg. m. 7 Tafeln (1 colorirt). 16

6905 RawitZ, B., Untersuchungen über Zelltheilung. Theil II: Die Theilung der Hoden-
zellen u. die Spermatogenese bei Scyllium canicula. (Bonn, Arch. mikr. Anat.)

1898. gr. 8. 44 pg. m. 1 Tafel in-4.
Theil I. 1896. 22 pg. m. 1 Tafel in-4.

6906 Rebel, H., Ueber die biologische Bedeutung der Färbung im Thierreiche. (Wien,
Schrift. Ver. Verbr. naturw. Kenntn.) 1898. 8. 25 pg. 25o

6907 Rhnmbler, L., Physikalische Analyse von Lebenserscheinungen der Zelle. Theil

I: Bewegung, Nahrungsaufnahme, Defäkation, Vacuolenpulsation u. Gehäusebau
bei lobosen Rhizopoden. Abtheilung 1. (Leipzig, Arch. Entwicklungsmech.) 1898.

gr. 8. 96 pg. m. 2 Tafeln u. 42 Abbildungen.
RJabinln, R., Die Alkaloide. Chemisch-physiologische Untersuchungen — siehe

Nr. 6837.

6908 Samassa, F., Studien über den Einfluss des Dotters auf die Gastrulation und
die Bildung der primären Keimblätter der Wirbelthiere. Theil IV: Amphioxus.
(Leipzig, Arch. Entwicklungsmech.) 1898. gr. 8. 33 pg.m. 3 Tafeln u. 8 Abbildungen. 6

Theil I—III: Selachier, Amphibien u. Teleostier. 1895—96. 42, 24 u. 28 pg. m. 6 Tafeln. M. 13.

6909 Sherrington, C. S., Experiments in the examination of the peripheral Distri-

bution of the Fibres of the posterior Roots of some Spinal Nerves. London
(Philos. Trans.) 1898. 4. 142 pg. with 4 plates and 14 figures. 93o

Part I. 1893. 123 pg. with H plates. M. 12.30.

6910 StOpnitzki, S., Untersuchungen zur Anatomie des menschUchen Darmes. (Leipzig,

Intern. Monatsschr. Anat. u. Physiol.) 1898. gr. 8. 22 pg. m. 6 Tafeln. 9

6911 Winckel, F. V., Die Bedeutung der Eierstöcke für die Entstehung des Geschlechts.

München 1898. gr. 8. 8 pg. Oeo

6912 Zeitschrift für wissenschaftliche Zoologie. Begründet von C. T. v. Siebold
u. A. v. K ö 1 1 i k e r

,
herausgegeben von A. v. K ö 1 1 i k e r u. E. E h 1 e r s.

Band 64. Heft III. Leipzig 1898. gr. 8. pg. 385—564 m. 9 Tafeln (4 colorirt)

u. 16 Holzschnitten. 15
Inhalt: Karawaiew, W., Die nachembryonale Entwicklung von Lasius flavus (m. 4 Tfln.). —

B ö h m i g ,
L., Beiträge zur Anatomie u. Histologie der Nemertinen (m. 5 Tfln.).

Band 64. Heft I u. II. m. 8 Tafeln (2 colorirt) u. 28 Holzschnitten. M. 21.

6913 — Dieselbe. Namen- u. Sachregister über Band 46—60 u. Supplementband 53.

Leipzig 1898. gr. 8. 132 pg. 8

6914 Ziegler, H. E., Experimentelle Studien über die Zelltheilung. Theil II (3. Die

Furchungszellen von Beroe ovata). (Leipzig, Arch. Entwicklungsmech.) 1898.

gr. 8. 31 pg. m. 2 Tafeln in-4. u. 12 Abbildungen. 46o

Theil I. 45 pg. m. 2 Tafeln in-4. u. 3 Abbildungen. M. 4.50.

Hom o.

6915 Archiv, internationales, für Ethnographie. Herausgegeben von D. Anutschin,
E. H. G i g 1 i o 1 i, E. T. H a m y, F. R a t z e 1 u. A. Redaction : J. D. E. S c h m e 1 1 z.

Band XI. Heft 4. Leiden 1898. gr. 4. pg. 145—188 m. 4 Tafeln (2 colorirt) u.

Abbildungen.
Inhalt: Preuss, K. T,, Ueber einige Ornamente vom Kaiserin-Augusta-FlusB in Deutsch Neu-

Guinea (m. 1 Tfl.). — Frobenius, L., Ueber Oceanische Masken {m. 3 Tfln.). etc.

Preis des vollständigen Bandes (6 Hefte) M. 21.
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6916 Archiv, internationales, für Ethnographie. Herausgegeben von D. Anutschin,
E. H. G i g I i 0 1 i , E. T. H a m y , F. R a t z e 1 u. A. Redaction : J. D. E. S c h m eltz.

Band XI. Supplement: Mahler, R., Siedelungsgebiete in Oceanien, unter Be-
rücksichtigung der Siedelungen in Indonesien. Leiden 1898. gr, 4. 72 pg. Mark 2bo

6917 Bahnsen, K., Etnografien, fremstilled i dens Hovedtraek, Fortsat af G. F r e d-

strup. (2 Bände in ca. 27 Lieferungen.) Kjöbenhavn 1898. gr. 8. m. Tafeln

in Licht- u. Farbendruck u. zahlreichen Abbildungen. — Liefg. 19— 22: pg.
241—432 (v. Band II) m. 2 Tafeln (1 in Farbendruck). Jede Liefg. I25

Band I (Einleitung. Australien u. Amerika). 1894, 613 pg. m. 5 Tafeln, 3 Karten u. 223 Ab-
bildungen. M. 16.25.

6918 Bastian, A., Lose Blätter aus Indien. Theil V. Berlin 1898. gr. 8. 7 u. 53 pg. 1

Theil I—IV. 1897-98. 189, 192, 240 u. 148 pg. M. 25.

6919 Beanchamp, W. M., Aboriginal chipped Stone Implements of New York. Albany
(Bull. N. Y. St. Mus.) 1897. roy. 8. 86 pg. with 23 plates. 4

6920 — Polished Stone Articles used by the New York Aborigines. Albany (Bull. N.
Y. St. Mus.) 1898. roy. 8. 104 pg. with 3 5 plates. 4

Beck, L. Die Geschichte des Eisens in kulturgeschichtlicher Beziehung — siehe

Nr._ 6707.

6921 Beiträge zur Anthropologie Braunschweigs. Festschrift zur 29. Versammlung
der Deutschen Anthropolog. Gesellschaft. Herausgegeben von R. A n d r e e.

Braunschweig 1898. gr. 8. 5 u. 163 pg. m. 11 Tafeln (1 colorirt) u. 17 Ab-
bildungen. 3

Inhalt: Blasius, W., Spuren paläolithischer Menschen in den Diluvialablagerungen der Rübe-
länder Höhlen (m. 3 Tfln.). — Kloos, J. H., Die Braunschweigischen Jadeitbeile. — Voges, T,,

Bronzen aus dem nördlichen Theile des Landes Braunschweig (m. 1 Tfl.). — Hänselraann, L.,

Die eingemauerten mittelalterlichen Thongeschirre Braunschweigs (m. 1 Tfl,). — A n d r e e
,

R.,

Braunschweigische Bauerntrachtbilder (m. 5 Tfln,). — V a s e 1
,

H., Volksthümliche Schnitzereien an
Geräthschaften im Lande Braunschweig (ra. 1 Tfl.). etc.

6922 Gnnningham, W. On some palaeolithic Implements from the Plateau-gravels and
their evidence concerning "eolithic" Man. (London, Quart. Journ. Geol. Soc.) 1898.

8. 1 0 pg. with 4 figures. 1

6923 Edge • Partington, 3., Ethnographical Album of the Pacific Islands. Series IIL

Manchester 1898. fol.-obl. with 225 photograph. plates. (For Subscribers only.) 48
Series I and II. 1891—95. with 470 photograph. plates.

6924 Freund, K., Die vorgeschichtlichen Alterthümer im Lübecker Gebiete. Lübeck
1898. 4. 29 pg. l8o

6925 Gobinean, Versuch über die Ungleichheit der Menschenracen. Deutsche Ausgabe
von L. Schemann. Band II. Stuttgart 1898. 8. 400 pg. 420

Band I. 1897. 324 pg. M. 3.50.

6926 Lehmann, A., Aberglaube u. Zauberei von den ältesten Zeiten an bis in die

Gegenwart. Deutsche autorisirte Ausgabe von Petersen. (In 6 Lieferungen.)

Stuttgart 1898. gr. 8. m. Abbildungen. — Liefg. 5 u. 6: pg. 12 u. 385 -556.
Jede Liefg. 2

Das jetzt vollständige Werk, 568 pg. m. 75 Abbildungen. M. 12.

6927 Lehmann • NitSChe, R., Antropologia y Craneologia. La Plata (Rev. Mus.) 1898.

4. 20 pg. 2

6928 Mahler, R., Siedelungsgebiete in Oceanien, unter Berücksichtigung der Sie-

delungen in Indonesien. Leiden (Intern. Arch. Ethnol.) 1898. gr. 4. 72 pg. 4

6929 Spalikowski, E., Etudes d'Anthropologie Normande. Fascicule III: Anatomie
anthropologique de l'adulte. Paris 1898. 8. pg. 97—120. 2

Fase. I et II. 1896—97. 96 pg. av. cartes. M. 5.

6930 Volkskunde. Tijdschrift voor Nederlandsche Folklore, onder Redaktie van P o 1

de Mont en A. de Cock. Gent. 8. — Jahrgang XI: 1898 (12 Hefte). 3

Mammalia.

6931 Ameghino, F., Premiere notice sur le Neomylodon Listai, un reprösentant vi-

vant des anciens Edentös Gravigrades fossiles de l'Argentine. La Plata 1898.

8. 8 pg. 1

Bronsart V. Schellendorff, F., Zebras und Elephanten — siehe Nr. 6551.

6932 ehester, E., Histoire et role du Boeuf dans la Civilisation. Paris 1898. 12. 186 pg.
av. 4 planches coloriöes et 40 figures. 1
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6933 Dünkelberg, F. W., Die Zuchtwahl des Pferdes, im Besondern das Englisch-

Arabische Vollblut. Historisch u. kritisch bearbeitet. Braunschweig 1898. Lex. 8.

14 u. 263 pg. m. 15 Abbildungen. Mark 10

6934 Giebel, C. G. und Leche, W., Die Säugethiere (Mammalia), wissenschaftlich

dargestellt in Wort und Bild. Leipzig 1898. gr. 8. m. z. Th. colorirten Tafeln

U.Abbildungen. — Lieferung 51—53: pg. 1025— 1072 m. 3 Tafeln. Jede Liefg. Iöo

6935 Nehring, Ä., Ueber Cricetus, Cricetulus und Mesocricetus n. subg. (Leipzig, Zool.

Anzeiger) 1898. 8. 3 pg. Oao

6936 — Ueber Spalax hungaricus n. sp. (Leipzig, Zool. Anzeiger) 1898. 8. 3 pg. m.
3 Abbildungen. O30

6937 Sclater, P. L. and Thomas, 0., The Book ofAntelopes. (3 volumes in 12 parts.)

London 1898. 4. with coloured plates and illustrations. — Part 11: pg. 125— 177

with 8 plates and 14 illustrations. Each part 155o
Volumes I and II (part8 1—8). 1895—97. 223 and 197 pg. with 46 coloured plates and 44 illu-

strations. Each volume, bound in cloth. M. 66.

Thilo, 0., Die Körperformen der Seesäugethiere — siehe Nr. 6950.

Aves.

6938 Butler, A. G., Forbes, H. 0., Tegetmeier, W., Mathew, M. A., and Slater, H.,

British Birds and their Nests and Eggs. (6 volumes with about 20 coloured
plates of eggs and numerous piain plates.) Vol. V: Orders Gallinae, Fulicariae

and Alectorides byW. B. Tegetmeier; Limicolae by H. H. S 1 a t e r. London
1898. 8. 182 pg. with plates. 125o

Volumes I—IV — see nr. 2456.

6939 Lee, 0. A. J., British Birds in their Nesting Haunts. (In 18—22 parts.) Edinburgh
1898. 4. with 180—220 photographed plates. — Parts VIII—XIL

Subscription price for each part lOso

6940 Rabaud, E., Essai de Teratologie: Embryologie des Poulets omphalocöphales,
Paris 1898. gr. in-8. 108 pg. av. 37 figures. 6

6941 Ramsay, E. P., Catalogue of the Australian Birds in the Australian Museum,
Sydney, N. S. W. 2. edition, with additions by A. J. North. Parts I and II:

Accipitres and Striges. Sydney 1898. roy. 8. 87 and 38 pg. 450

6942 Ris, F., Ueber den Bau des Lobus opticus der Vögel. (Bonn, Arch. mikr. Anat.)

1898. gr. 8. 25 pg. m. 2 Tafeln in-4. (1 colorirt). 450

6943 Russ, A., Die fremdländischen Stubenvögel, ihre Naturgeschichte, Pflege und
Zucht. (In 4 Bänden.) Band II: Weichfutterfresser (Insekten-, Frucht- u. Fleisch-

fresser), nebst Anhang: Tauben- u. Hühnervögel. (In 22 Lieferungen.) Magdeburg
1897. gr. 8. m. 10 colorirten Tafeln. — Liefg. 19—21: pg. 737—864 m. 1 colo-

rirten Tafel. Jede Liefg. Iso
Band I, III u. IV: Körnerfresser, Papageien, Stubenvogelpflege. 1879—88. m. 25 color. Tafeln.

M. 82.50.

6944 Seebohm, H., Monograph of the Turdidae or Family of Thrushes. Edited and
completed (after the author's death) by R. B. S h a r p e. (In 12 parts). London
1898. Imp. 4. with 144 band -coloured plates. — Part III: pg. 77—114 with
12 plates. Each part 37

Pisces.

6945 Abhandlungen des Deutschen Seefischerei -Vereins. Herausgegeben vom Deut-
schen Seefischerei-Verein. Band IIL Berlin 1898. gr. 4. 103 pg. m. 3 Tafeln,

1 Kartenskizze u. 6 Abbildungen. 8
Inhalt: Wehmer, C, Zur Bakteriologie u, Chemie der Heringslake (m. 1 Tfl.), — Schiemenz,

P., Die Zeesenfischerei im Stralsunder Revier (m. 2 Tfln.).

Band I u. II Heft 1 u. 2 (soweit bisher erschienen). 1897—98. 103 u. 598 pg. m. 35 Tafeln

(1 colorirt) u. zahlreichen Abbildungen. M. 45.

Boulenger, G. A., A List of Fishes collected in the Northern Chaco — see

nr. 6556.

6946 Ishikawa, C, and MatSUUra, K., Preliminary Catalogue of Fishes, including

Dipnoi, Gyclostomi and Gephalochorda in the Gollection of the Natural History

Department, Imperial Museum. Tokyo 1897. 8. 64 pg., printed on one side. 3

6947 Lorenz, F., Die Fische des Kantons Graubünden (Schweiz). Ghur (Jahresb. Naturf.

Ges. Graub.) 1898. gr. 8. 3 u. 135 pg. m. 1 colorirten Karte in-fol. 4
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Rawitz, B., Die Theilung der Hoden-Zellen und die Spermatogenese bei Scyllium

canicula — siehe Nr. 6905.

6948 Report, 16. annual, of the Fishery Board for Scotland for the year 1897. Part

III: Scientific investigations. Edinburgh 1898. roy. 8. with plates and illu-

strations. Mark 5
The complete report, 3 parts, with plates and illustrations. M. 9.

Samassa, P., Ueber den Einfluss des Dotters auf die Gastrulation und die Bildung

der primären Keimblätter bei Ämphioxus — siehe Nr. 6908.

6949 Schiemenz, P., Die Zeesenfischerei im Stralsunder Reviere. Berlin (Abhandl.

D. Seefisch. -Ver.) 1898. gr. 4. 79 pg. m. 2 Tafeln, 1 Kartenskizze u. 6 Ab-
bildungen. 5

6950 Thilo, 0., Die Körperformen der Fische und Seesäugethiere. Die Grössenver-
hältnisse zwischen Männchen u. Weibchen im Thierreiche. Hamburg 1898. 8.

20 pg. m. 1 Tafel. O75

6951 Vogel, P., Ausführliches Lehrbuch der Teichwirthschaft. (Karpfenwirthschaft,

Forellenzucht, fremdländische Fische, Fischfeinde u. s. w.) Bautzen 1898. gr. 8.

549 u. 24 pg. m. 158 Abbildungen. 10

Mollnsca (et Mollnscoidea).

6952 Amandrut, A., La partie antörieure du Tube digestif et la Torsion chez les

Mollusques Gastöropodes. Paris (Ann. Sc. nat.) 1898. gr. in -8, 291 pg. av,

10 planches et 66 figures. 10

AndrnsOV, N., Fossile und lebende Dreissensidae Eurasiens — siehe Nr. 6676.

6953 The Jonmal of Malacology. (Established in 1890 as "The Conchologist".) Edited

by W. E. C o 1 1 i n g e. Birmingham 1898. 8. with plates. — Volume VII (3 nrs.). 6
Correciion of nr. 561.

6954 Martini und Chemnitz, Systematisches Conchylien-Gabinet. Neu herausgegeben
u. vervollständigt von H. C. Küster, fortgesetzt von W. K o b e 1 1. (In ca.

460 Lieferungen.) Nürnberg 1898. 4. m. colorirten Tafeln. — Liefg. 437 (Band I

Heft 142): pg. 109—180 (v. Abtheilung 16: Auriculacea) m. 6 colorirten Tafeln.

Jede Liefg. 9
Liefg. 1—436. 1848—98, m. 2499 color. Tafeln. M. 3258 (t. R. Friedländer & Sohn für M. 2330

zu beziehen).

6955 ProceedingS of the Malacological Society of London. Edited by B. B. Wood-
ward. Vol. III. Part 1. 2. London 1898. 8. pg. 1— 110 with 7 plates. 12

Vol. 1 in 7 Parts. 1893-95. M. 42. — Vol. II in 6 Parts. 1896—97. M. 36.

6956 Reuleanx, C, Kriegstechnisches und Malakozoologisches. Leipzig 1898. gr. 8.

16 u. 66 pg. m. 2 Tafeln u. 1 Abbildung. 2
Der malakozoologische Theil (pg. 23—60) enthält: Clausilia densistriata, eine für Deutschland

neue Clausilie; über interessante Funde auf Deutschem Gebiete (2 Theile); Resultate einer Mollusken-
sammeltour in Oberkärnten ; Daudebardienfunde. etc.

6957 Solger, R., Zur Kenntniss der Ghromatophoren der Gephalopoden und ihrer

Adnexa. (Bonn, Arch. mikr. Anat.) 1898. gr. 8. 18pg. m. 1 Tafel in-4.

I n s e G t a.

6958 Rreddin, G., Studia Hemipterologica. Partes II et III. (Berolini, Entomol. Nachr.)
1898. 8. 9 et 7 pg. 1

Pars I. 1897. 4 pg. M. 0.50.

6959 Ducke, A., Zur Kenntniss der Bienenfauna des Oesterreichischen Küstenlandes.
Theil II. (Berlin, Entomol. Nachr.) 1898. 8. 6 pg. m. 2 Holzschnitten. O50

Theil I. 6 pg. M. 0.50.

6960 Konow, F. W. , Neue Ghalastrogastragattungen und -arten. (Berlin, Entomol.
Nachr.) 1898. 8. 15 pg. I20

6961 Rippon, R. H. F., Icones Ornithopterorum. Monograph of the Rhopalocerous
genus Ornithoptera or Bird - wing Butterflies. (In 20 parts.) London 1898. fol.

with nearly 80 plates, mostly coloured and severai maps — Part XIII.

Each part IObo
6962 Roeschke, H., Carabologische Notizen. Theil IIL (Berlin, Entomol. Nachr.) 1898.

8. 3 pg. Oso
Theil I u. II. 6 u. 4 pg. M. 0.80.

6963 Scherbakoff, A. M., Materialien zur Apterygogenea - Fauna der Umgegend von
Kiew. Kiew 1898. gr. 8. 32 pg. m. 3 Tafeln. — Russisch. 8
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6964 Schilling, H. V., Die Schädlinge des Gemüsebaues und deren Bekämpfung,
Frankfurt a. 0. 1898. 8, m. 4 Farbendrucktafeln. Mark 2

6965 Semenow, A., Coleoptera nova Rosslae Europaeae Gaucasique. V. (Petropoli,

Horae Soc. Entom. Ross.) 1898. 8. maj. H pg. I20
l-IV. 1895—98, 55 pg, M. 6.

6966 Sharp, D., Account of the Phasmidae obtained by A. Willey in the Loyalty
Islands and New Britain, with notes on the eggs. (Cambridge, Willey's Zool.

Results) 1 898. 4. 20 pg. with 3 plates. 5

6967 Simms, G. F., Butterflies, Moths and Gaterpillars. A handy manual for beginners.
London 1898. 8. 64 pg. cloth. I50

6968 Skarytka, W. , Das Bienenjahr, Lehrbuch der rationellen Bienenzucht nach
Grundsätzen der Theorie u. Praxis, 3., vermehrte Auflage. Wien 1898. 8. 9 u.

228 pg. m. 114 Abbildungen. 36o

6969 Smith, H. S., and Kirby, W. F., Rhopalocera Exotica, being illustrations of new,
rare or unfigured Speeles of Butterflies, With coloured drawings and descrip-
tions, London 1898. 4. — Part 45 (Volume III, part 5): 3 coloured plates with
11 pg, of text, 8

Part i—U (Vol. I, II, III parts 1—4). 1889—98. 131 coloured plates with text. M, 349.30,

Published as a continuation to: Hewitson, Exotic Butterflies. 5 volumes, 1856—76, roy. 4.

with 300 coloured plates. half bound in morocco M. 560.

6970 TschitSCherine, T., Mat^riaux pour servir ä l'ötude des Föroniens, Partie IV.

(St.-P6tersbourg, Horae Soc, Entom, Ross,) 1898, gr, in-8. 224 pg, 8
Parties I— III. 1893-96. 38, 70 et 92 pg. M. 10.

6971 Zeitschrift, Deutsche Entomologische, Herausgegeben von der Gesellschaft Iris

zu Dresden in Verbindung mit der Deutschen Entomologischen Gesellschaft zu
Berlin, Jahrgang 1898 (= Correspondenzblatt der Gesellschaft Iris, Band XI).

1, lepidopterologisches Heft, herausgegeben von der Entomolog, Gesellschaft Iris,

redigirt von H, C a 1 b e r 1 a. Berlin 1898. gr, 8. pg. 1—208 m. 4 Tafeln (Tfl.

1— 3 werden m, d, 2, Hefte nachgeliefert), 13
Inhalt: Hormuzaki, C. v., Beobachtungen an der Melitaeengruppe Athalia Rott, Aurelia Nick,

u. Parthenie Borkh. — Seebold, T., Beiträge zur Microlepidopterenfauna des Caucasus, Taurus u,

Syriens (m. 1 Tfl.). — Ribbe, C, Beiträge zur Lepidopterenfauna des Bismarck- u. Salomon-
Archipels in der Südsee (m. 2 Tfln.). — Staudinger, 0., Einige neue Südamerikanische Papilio-

formen. — Fruhstorfer, H., Monographische Revision der Nymphalidengruppe Symphaedra u.

Adolias. Papilio Prillwitzi, Agrias aurantiaca u. boliviensis (m, 1 Tfl.) etc.

Arachnida, Myriopoda, Crnstacea.

6972 Hartwig, W., Zwei neue Candonen aus der Provinz Brandenburg, (Leipzig,

Zool, Anzeiger) 1898. 8, 4 pg. m. 2 Abbildungen. O30

6973 Mayer, F., Metaprotella sandalensis n, sp, (Gaprellidae), (Cambridge, Willey's

Zool, Results) 1898, 4, 4 pg, with 6 figures. Iso

6974 Pavesi, P., Sugli Aracnidi raccolti a Giava da Penzig nel 1895—96, (Pavia,

BoUett, scientif.) 1898. in-8. gr. 4 pg. Oso

6975 Pocock, R. J., Report on the Centipedes and Millipedes obtained by A. Willey

in the Loyalty Islands, New Britain and elsewhere, (Cambridge, Willey's Zool.

Results) 1898, 4. 16 with 1 plate. 250

6976 — Scorpions, Pedipalpi and Spiders collected by Willey in New Britain, the

Solomon Islands, Loyalty Islands etc. (Cambridge, Willey's Zool, Results) 1898.

4, 26 pg. with 2 plates.

6977 Silvestri, F., Diagnosticos de nuevos Diplopodos Sudamericanos. L Buenos
Aires (Anal. Mus. Nacion.) 1898. gr. in-8. 27 pg. 2

Willey, A., The Anatomy and Development of Peripatus Novae-Britanniae —
see nr. 6983.

Vermes, Coelenterata, Pro t ozoa.

6978 Beneden, E. van, Les Anthozoaires de la "Plankton-Expedition". Kiel 1898.

gr. in-4. 222 pg. av. 16 planches en partie coloriöes, 1 carte et 59 figures. 32

6979 Driesch, H., Ueber rein-mütterliche Charaktere an Bastardlarven von Echiniden.

(Leipzig, Arch. Entwicklungsmech.) 1898. gr. 8. 38 pg. m. 8 Abbildungen. 25o

6980 Kieschnick, 0., Kieselschwämme von Amboina. Jena 1898. 8, 67 pg. 2

6981 Mark, E. L, Preliminary report on Branchiocerianthus urceolus, a new type

of Actinian. Cambridge, Mass. (Bull. Mus. comp. Zool.) 1 898. 8. 1 0 pg. with 3 plates. 2
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6982 Michel, A., Recherches sur la r6g6n6ration chez les Annölides. Lille 4 898.

gr. in-8. 176 pg. av. figures. Mark 75o

Rhumbler, L, Bewegung, Nahrungsaufnahme, Defäkation, Vacuolenpulsation und
Gehäusebau bei lobosen Rhizopoden — siehe Nr. 6907.

6983 Wllley, A., The Anatomy and Development of Peripatus Novae-Britanniae.
(Cambridge, Willey's Zool. Results) 1898. 4. 52 pg. with 4 plates and 7 figures. 650

Ziegler, H. E., Die Furchungszellen von Beroe ovata — siehe Nr. 6914.

Botanik.

Allgemeine s.

6984 Annales des Sciences Naturelles. Botanique, comprenant l'Anatomie, la Physi-
ologie et la Classification des V6g6taux vivants et fossiles. Publikes sous la

direction de P. van T i e g h e m. (Annöe 67.) Sörie 8. Tome VI. Nos. 1—3.
Paris 1898. gr. in-8. pg. 1— 175 av. 8 planches.

Cont.: Parmentier, P., Recherches anatomiques et taxonomiques sur les Rosiers.
Prix de l'annöe complfete (Sörie 8. Tomes V et VI) M. 28.

6985 Annals of the Royal Botanic Garden, Calcutta. Volume VIII : King, G., and
Pantling, R., The Orchids of the Sikkim-Himalaya. 4 parts. Calcutta 1898.
roy. 4. 10, 342 and 11 pg. with 453 plates. In 2 portfolios. 128

with the plates half coloured 192
Volumes I—V. 1887 - 96. 256, HO, 345, 184 and 189 pg. with 1 Photographie frontispiece, 946

plates (101 coloured) and 2 maps. In portfolios. M. 340.50. — Vol. VI, part 1 (all published tili

now). 1895. 178 pg. with 7 coloured plates. In portfolio. M. 31. — Vol. VII. 1896, 157 pg. with
119 plates. In portfolio. M. 41.50.

6986 Beiträge zur Forststatistik von Elsass-Lothringen, herausgegeben vom Ministe-
rium von Elsass-Lothringen, Abtheilung für Finanzen, Gewerbe u. Domänen.
Heft XIV: Wirthschaftsjahr 1895 u. Rechnungsjahr 1895— 96. Strassburg 1898.
gr. 8. 3 u. 104 pg. mit 1 Tabelle. 3

6987 Betten, R., Erziehung, Schnitt und Pflege des Weinstocks im kälteren Klima an
Wänden, Spalieren und in Weinhäusern. Frankfurt a. 0. 1898. 8. m. 152 Ab-
bildungen. Gebunden. 3

6988 Benkelaer, F. X. de, Projet d'institution d'une Ecole professionnelle d'Agriculture
et d'Horticulture. Anvers 1898. 8. 58 pg.

6989 Bulletin de l'Herbier Boissier, sous la direction de E. A u t r a n. Tome VI

:

Ann^e 1898. No. 7. Genöve. gr. in-8. pg. 505—632 et (Appendix III) 65—96.
Cont. :De Candolle, C, Piperaceae Sodiroanae, finis. — S c h i n z

,
H., Beiträge zur Kenntniss

der Afrikanischen Flora. Neue Folge VII. — H a 1 a c s y , E. t., Die bisher bekannten Centaureaarten
Griechenlands 1. — H a 1 1 i e r

,
H., Neue u. bemerkenswerthe Pflanzen aus dem Malaiisch-Papu-

anischen Inselmeer II. — (Appendix III :) Die Gattung Boscia Lam., Fortsetzung.

6990 — Le möme. Tome VI: Annöe 1898. No. 8. Genöve. gr. in-8. pg. 633—696
et (Appendix III) 97—112 av. 8 planches.

Cont.: Halacsy, E. v., Die bisher bekannten Centaureaarten Griechenlands, Schluss. —
Boissieu, H. de, Les Lögumineuses du Japon d'aprös les collections de Faurie. — B 1 a n c

,
L.,

et D e c r o c k
,

E., Distribution göographique des Primulacöes I. — (Appendix III :) Pestalozzi,
A., Die Gattung Boscia Lam., Fortsetzung.

Prix de souscription pour le volume complet (12 nrs.) M. 16.

6991 Draper, W., Le Jardinier en Egypte. Manuel de l'Horticulture dans la Basse-
Egypte. Avec introduction par R. M. Blomfield. Traduit par E. M. B e n-
silum. Le Caire 1898. gr. in-8. 160 pg. 4

6992 Etrich, J., Die Flachsbereitung in ihrer Beziehung zur Flachsbaufrage. Die ver-
schiedenen Systeme der Flachsbereitung, einander gegenübergestellt, vom Stand-
punkte der Kosten und Resultate. Trautenau 1898. gr. 8. 68 pg. 24o

6993 Flora oder Allgemeine Botanische Zeitung. (Früher herausgegeben von d. K.
Bayr. Botanischen Gesellschaft.) Herausgeber: K. G o e b e 1. Band 85: Jahrgang
1898. Heft III. Marburg, gr. 8. pg. 157—324 m. 10 Tafeln u. 15 Holzschnitten.

Inhalt
:
K a m e r 1 i n g ,

Z., Der Bewegungsmechanismus der Lebermooselateren. — Küster, E.,
Zur Analogie u, Biologie der Adriatischen Codiaceen. — Zinger, N., Beiträge zur Kenntniss der
weiblichen Blüthen u. Inflorescenzen bei Cannabineen (m. 5 Tfln.). — Osterwalder, A., Bei-
träge zur Embryologie von Aconitum Napellus L. (m. 5 Tfln.). — Mitrophanow, P., Beobach-
tungen über die Diatomeen.

Preis de« Tollständigen Bandes (ca. 4 Hefte). M. 20.

8994 Die Forstlichen Verhältnisse im Kanton Baselland. Herausgegeben von der
Direktion des Innern. Liestal 1898. 4. 4 u. 101 pg. 2
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6995 General-Doubletten-Verzeichniss des Schlesischen botanischen Tauschvereins für

das 17. Tauschjahr. Herausgegeben von C. K u g 1 e r. Breslau 4 898.
Enthält u. a. 1074 vom Herausgeber in Ostindien gesammelte Pflanzen.

6996 Horticaltnre. — Manuel thöorique et pratique d'Horticulture. Par un religieux

jardinier. 3. Edition. Paris 1898. 8. 705 pg. av figures. Mark 3co

6997 Nicholson, G,, Dlctionnaire pratique d'Horticulture et de Jardinage, comprenant
la description succincte des Plantes connues et cultivöes dans les Jardins de
l'Europe, la Gulture Potagere, l'Arboriculture, etc. Traduit par S. Mottet. (5

volumes en 80 livraisons.) Paris 1 898. 4. av. 80 planches chromolithographiöes

et plus de 5000 figures. — Livraisons 69—74: pg. 193—480 (du Tome V) av.

6 planches chromolithogr.

Ghaque livraison I30

Dös l'apparition de livraison UO le prix de souscription ä l'ouvrage complet a 6t6 portö h M. 83.

6998 Ronssean, J. B., Les Plantes qui guörissent, d'apres les m6decins les plus c6-

lebres des temps anciens et modernes. Notice, par ordre alphabötique, sur 450

esp^ces indigenes et exotiques utilisöes en mödecine, dans l'art v6t6rinaire,

l'industrie etc. Paris 1898. 8. 564 pg.
6999 Satter, J., Volksthümliche Pflanzennamen aus Gottschee. Gottschee 1898. 8. 21 pg. Iso

7000 Tidsskrift, Botanisk, udgivet af den Botaniske Forening i ICjöbenhavn. Journal

de Botanique, publik par la Society Botanique de Gopenhague. R6dig6 par L.

Kolderup-Rosenvinge. Tome XXII. Livraison 1. Gopenhague 1898.

gr. in-8. pg. 1 — 130 av. 11 planches et 43 figures.
Cont.: Börgesen, F., ogPaulsen, 0., Om Vegetationen pa de Danske-Vestindiske Oeer

m. 11 Tfln.). — Möller, 0., Oversigt over de siden 1894 i Danmark indslaebte Planter I.

Prix du tome complet (3 ä 4 livraisons) environ M. 12.

7001 Der Tropenpflanzer. Zeitschrift für tropische Landwirthschaft. Organ des Kolonial-

wiithschaftlichen Komitees. Herausgegeben von 0. Warburg u. F. Wohlt-
m a n n. Jahrgang U : 1898. No. 9. Mit Extrabeilage. Berlin, gr. 8. pg. 265—296
u. (Beilage) 36 pg. m. 3 Abbildungen.

Inhalt: Warburg, 0., Para-Kautschuk I. etc. — (Beilage:) Morren, F. W., Kultur, Be-

reitung u. Handel des Liberia-Kaflee, übersetzt von K. E 1 1 1 i n g.

Preis des vollständigen Jahrganges (12 Nrn.) M, 8.

Anatomia, Phy siolog ia, E mbryolog ia et P athologia Plantarnm.

7002 Berthold, G., Untersuchungen zur Physiologie der pflanzlichen Organisation.

Theil L Leipzig 1898. gr. 8. pg. 4 u. 1—242 m. 1 Tafel. 6

Inhalt: Zur Anatomie der Scitamineen; der Jahrestrieb von Acer Pseudoplatanus ; zur

Kenntniss des Baues u. der Entwicklung der Blätter; zur Kenntniss der Rothfärbung von Blättern

u. Stengeln; über den Verlauf des Absterbens von Blättern u. Stengeln, etc

7003 Celakovsky, L. J., Ueber die Bedeutung und den Ursprung der Paracorolle der

Narcisseen. Prag (Bull, intern. Acad.) 1898. gr. 8. 15 pg. m. 4 Tafeln. 2

7004 Forschungen auf dem Gebiete der Agrikulturphysik. Herausgegeben von E.

Woliny. Band XX. Heft 5. Heidelberg 1898. gr. 8. pg. 8 u. 471—538. 4

Inhalt: Woliny, E., Untersuchungen über die Feuchtigkeitsverhältnisse der Bodenarten II.

Untersuchungen über den Einfluss der Behäufelungs- u. d. Kammkultur auf das Productionsvermögen

der Kulturpflanzen. Untersuchungen über die Verdunstung u. das Productionsvermögen der Kultur-

pflanzen bei verschiedenem Feuchtigkeitsgehalt der Luft.

Band XX, jetzt vollständig, 546 pg. m. 6 Tafeln u. 2 Holzschnitten. M. 28, — Mit dem jetzt
;

abgeschlossenen Bande hören die „Forschungen auf dem Gebiete der Agrikulturphysik" auf zu

erscheinen.

7005 Fuchs, A., Untersuchungen über den Bau der Raphidenzelle. (Wien, Oesterr. bot.

Zeitschr.) 1 898. 8. 9 pg. m. 1 Tafel. Iso

7006 Goebel, K., Organographie der Pflanzen, insbesondere der Archegoniaten und
Samenpflanzen. Theil II: Specielle Organographie. Heft 1: Archegoniaten, Bryo-

phyten, Jena 1898. gr. 8. pg. 9—12 u. 233—386 m. 128 Abbildungen. Sso

Theil I : Allgemeine Organographie. 8 u. 232 pg. m. 130 Abbildungen. M. 6.

7007 Kirchner, 0., und Boltshauser, H., Wandtafeln über die Krankheiten und Be-

schädigungen unserer landwirthschaftlichen Kulturpflanzen. (In 6 Serien.) Serie

ni: Wurzel- u. Handelsgewächse. Stuttgart 1898. 2 Farbendrucktafeln in gr.-foL

m. 62 pg. Text. 12

auf Leinwand in Mappe 15
Serie I u. II: Getreidearten; Hülsenfrüchte, Futtergräser u. -Kräuter. 1897, 4 Farbendrucktafeln

in gr.-fol. m. 34 u. 42 pg. Text. M. 22, auf Leinwand in Mappen M. 28. — Atlas der Krankheiten

u. Beschädigungen unserer landwirthschaftl. Kulturpflanzen — siehe Nr. 6361.
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P hanerogama e.

7008 Blanc, L, et DecrOCk, E., Distribution göographique des Primulacöes. (Genöve,

Bull. Herb. Boiss.) 1898. gr. in -8. 33 pg. av. 1 carte coloriöe in-fol. et

1 planche. Mark 25o

7009 Demoor, C, Oenanthe crocata. Etüde botanique et ötude des effets pathogönö-

tiques observös chez l'Homme sain et chez certains Animaux. Bruxelles 1898.

8. 83 pg. 250

7010 Hassack, C, Schönheit und Nutzen der Palmen. (Wien, Schrift. Ver. Verbr.

naturw. Kenntn.) 1898. 8. 32 pg. m. 4 Tafeln. 25o

7011 King, G., and Pantling, R., The Orchids of the Sikkim-Himalaya. 4 parts (I:

Letterpress. II: Plates of Malaxideae. III: Plates of Epidendreae and Vandeae.

IV : Plates of Listereae, Goodycreae, Ophrydeae and Cypripedieae). Galcutta (Ann.

R. Bot. Gard.) 1898. roy. 4. 10, 342 and Ii pg with 453 plates. In 2 portfolios. 128

with the Plates half coloured 192

7012 Enencker, A., Carices exsiccatae. Lieferung IV: 1 9 getrocknete Speeles (Nr. 91

—

109). Karlsruhe 1898. fol. m. Text. In Mappe. Jede Liefg. 10

7013 Moore, C. van der, Assam-Thee, haar Cultuur en Bereiding op Java. Batavia

1898. 8. 4 u. 109 pg. m. 1 Tafel. 38o

7014 Pfitzer, E., Beiträge zur Systematik der Orchideen. Theil II. (Leipzig, Botan.

Jahrb.) 1898. gr. 8. 30 pg. 2
Theil I. 1894. 42 pg. M. 2.

Cry ptogamae.

7015 Bresadola, J., Fungi Tridentinl novi vel nondum delineati, descripti et iconibus

illustrati. Fasciculi 11—13 (Volumen II, fasciculi 4—6). Tridenti 1898. 8. pg.
47— 81 c. 45 tabulis coloratis. 168o

Fasciculi 1—10 (Vol. I, II fascic. 1—3). 1881—92. 114 u. 46 pg. c. 150 tabulis coloratis. M. 59.80.

7016 Britzelmayr, BS., Revision der Diagnosen zu den von M. Britzelmayr aufgestellten

Hymenomyceten-Arten. 2. Folge. Gassei (Bot. Gentralbl.) 1898. gr. 8. 16 pg. Iso
Ergänzung der Anzeige Nr. 6374.

1. Folge. 1897. 20 pg. M. 2. — Siehe auch: Nautrae Novitates 1897, Nr. 6619.

7017 Dam, L. van, Morphologie des Ferments rencontrös en Brasserie et Culture pure
des Levures. Möns 1898. 8. 70 pg. av. figures. 45o

7018 Gayet, L. A., Recherches sur le döveloppement de l'archögone chez les Muscinöes.
Paris (Ann. Sc. nat.) 1897. gr. in-8. 98 pg. av. 7 planches. 8

7019 Hansen, E. C, Recherches sur la morphologie et la Physiologie des Ferments
alcooliques. IX : Sur la vitalitö des Ferments alcooliques et leur Variation dans
les milieux nutritifs et ä l'ötat sec. (Gopenhague, Medd. Garlsb. Labor.) 1898.

gr. in-8. 28 et 29 pg. av. 2 figures. — En langues Danoise et Frangaise. I20
I-VIII. 1882—92. av. planches. M. 18.

7020 Hennings, P., Fungi Novo-Guineenses, Pars IIL (Lipsiae, Botan. Jahrb.) 1898,

8. maj. 15 pg. Iso
Partes I et II. 1892—94. 5 et 19 pg. M. 2.30.

7021 Hörmann, G., Studien über die Protoplasmaströmung bei den Gharaceen. Jena
1898. gr. 8. 3 u. 79 pg. m. 12 Abbildungen. 2

Kirchner, 0., nnd Boltshanser, H., Wandtafeln über die Krankheiten und Be-
schädigungen unserer Kulturpflanzen — siehe Nr. 7007.

7022 Lafar, F., Die Bakterien in der Kinderstube. (Wien, Schrift. Ver. Verbr. naturw.
Kenntn.) 1898. 8. 24 pg. 2

7023 Meyerhof, M., Zur Morphologie des Diphtheriebacillus. Strassburg ^898. 8.

38 pg. m. 1 Tafel. Iso

7024 Müller, C, Analecta bryographica Antillarum. (Dresdae, Hedwigia) 1 898. 8, 48 pg. 250

7025 Paris, E. G., index Bryologicus sive enumeratio Muscorum hucusque cognitorum,
adjunctis synonymia distributioneque geographica locupletissimis. Parisiis (Acta

Soc. Linn. Burdig.) 1898. 8. maj. — Fasciculus V: pg. 1285—1380. 320
Opus absolutum, 1380 pg. M. 45.20.

7026 Ray, J. , Variations des Ghampignons införieurs sous l'influence du milieu.

Lille (Revue gen. de Botan.) 1897. gr. in-8. 67 pg. av. 6 planches et 4 figures. 75o

7027 Relazione del Servizio batteriologico dclla Gittä di Torino per l'anno 1898.

Torino 1898. in-4. gr. 58 pg. 3

Naturae Novitates. Jahrg. XX, No. i8. R. Friedländer & Sohn in Berlin.



494 Botanik. — Florae. — Palaeontologie etc.

7028 RÖll, J., Unsere essbaren Pilze in natürlicher Grösse. S.Auflage. Tübingen 4 898.

8. 10 u. 58 pg. m. 15 colorirten Tafeln, cart. Mark 2

7029 Zahlbrnckner, A., Beiträge zur Flechtenflora Niederösterreichs. Theil V. (Wien,

Verh. Zool.-Bot. Ges.) 1898. 8. 22 pg. Iso

Theil I—IV. 1886—91. «2 pg. M. 2.80.

Florae.

7030 Adamovic, L, Die Vegetationsformen Ostserbiens. Berlin 1898. 8. 44 pg. Ibo

7031 Ascherson, P., und Graebner, P., Flora des Nordostdeutschen Flachlandes (ausser

Ostpreussen). 2. Auflage von Asch erson's Flora der Provinz Brandenburg.

(In ca. 4 Lieferungen.) Berlin 1898. 12. — Liefg. 2 u. 3 : pg. 161—480. Jede Liefg. 3

Siehe auch Nr. 5609.

7032 Haberland, G., üeber den tropischen Urwald. (Wien, Schrift. Ver. Verbr. naturw.

Kenntn.) 1898. 8. 42 pg. 2

7033 Krok, T. 0. B. N., och Almqnist, S., Svensk Flora for Skolor. 6. upplaga.

Del I: Fanerogamer. Stockholm 1898. 8. 256 pg. Gebunden. 3

7034 Römer, J., Aus der Pflanzenwelt der Burzenländer Berge in Siebenbürgen. Wien
1898. gr. 8. 7 u. 119 pg. m. 30 Farbendrucktafeln. Leinenband. 5

7035 Schinz, H., Beiträge zur Kenntniss der Afrikanischen Flora. Neue Folge. Theil

Vin. Mit Beiträgen von 0. Hoffmann, E. Koehne, F. Pax u. H. Schinz.
(Genf, Bull. Herb. Boiss.) 1898. gr. 8. pg. 363—383. 2

Neue Folge. Theil I—VII. 1893—98. 362 pg. m. H Tafeln (1 colorirt). M. 25. — Beiträge zur

Kenntniss der Flora von Deutsch-Südwest-Afrika u. der angrenzenden Gebiete. 4 Theile. (Verhandl.

Bot. Ver. Brandenb.) 1888—90, 170 pg. M. 10.

7036 Urbina, M., Catalogo de Plantas Mexicanas (Fanerögamas). Mexico 1897. gr. in-8.

environ 500 pg.

Palaeontologie, Geologie, Mineralogie.

Zeitschriften nnd Sammelwerke.

7037 Eck, H., Verzeichniss der mineralogischen, geognostischen, ur-(vor-)geschicht-

lichen und balneographischen Litteratur von Baden, Württemberg, Hohenzollern

und einigen angrenzenden Gegenden. Nachträge u. Fortsetzung 2 (bis 15. Mai
1898). Heidelberg (Mittheil. Geol, Landesanst.) 1898. Lex. 8. 4 u. 452 pg. 9

Verzeichniss nebst Nachträgen u. Fortsetzung 1 (bis 28. Juli 1893). 1890—93. 1296 u. 303 pg. M. 30.

7038 Jahrbach der K. K. Geologischen Reichsanstalt. Band 48: Jahrgang 1898. Heft I.

Wien. gr. 8. pg. 1— 206 m. 1 colorirten geologischen Karte u. 5 Tafeln.
Inhalt : B i 1 1 n e r

,
A., Ueber 2 neue Brachiopoden aus dem Löss u. der Gosaukreide von Salz-

burg (m. 1 Tfl.). — SimionescUjJ., Ueber die Geologie des Quellgebietes der Dimbovicioara.
— Paul, C. M., Der Wien«rwald; ein Beitrag zur Kenntniss der nordalpinen Flyschbildungen (m.
1 Karte u. 4 Tfln.). — T i e t z e

, £., Bemerkungen über das Project einer Wasserversorgung der Stadt
Brünn aus dem Gebiet nördlich Lettewitz.

Preis des vollständigen Bandes (4 Hefte) M. 16.

7039 Indiana. — 22. annual Report (1897) of the Department of Geology and Natural

Resources of Indiana. W. S. Blatchley, State Geologist. Indianopolis 1898. 8.

Gont. : K i n d 1 e , E. M., Catalogue of the Fossils of Indiana, accompanied by a bibliography of
the literature relating to them. etc.

7040 Kansas. — H a w 0 r t h
,
E., The üniversity Geological Survey of Kansas. Publi-

shed by authority of the Board of Regents of the üniversity Topeka, Kansas.
Volume II. Topeka 1897. 8. 318 pg. with maps, plates and illustrations.

Vol. I. 1896. 332 pg. with 1 geological map, 30 plates and illustrations.

7041 Keyes, C. R., Bibliography of Missouri Geology. (Jefferson City,*Miss.aGeol. Surv.)

1896. 8. 311 pg.
7042 Mittheilungen der Grossherzogl. Badischen Geologischen Landesanstalt. Heraus-

gegeben im Auftrage des Ministeriums des Innern. Band I. Ergänzung 2. Heidel-

berg 1898. Lex. 8. 4 u. 452 pg. 9
Inhalt : E c k

,
H., Verzeichniss der mineralogischen, geognostischen, ur-(vor-)ge8chichtlichen u.

balneographischen Litteratur von Baden, Württemberg, Hohenzollern u. einigen angrenzenden Ländern.
Nachträge u. Fortsetzung 2 (bis 15. Mai 1898).

Band I nebst Ergänzung 1, II, III Heft 1—3 (soviel bisher erschienen). 1890—97. m. 46 geolo-
gischen Karten u. z. Th. colorirten Tafeln. M. 91.
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7043 Clnarterly Journal of the Geological Society. Volume 54, part III (No. 215).

London, August 1898. 8. pg. 239—584 and (Proceedings) 107—110 with 4 plates

and figures. Each part Mark Sao

Containing papers by J ukes-Bro wne, Harmer, Bather, Buckman, Elles and othera.

Geologie.

7044 Ardaillon, E., Les Mines du Laurion dans l'antiquitö. Paris 1898. 8. av. 1 carte

coloriöe, 1 planche et 26 gravures. lOso

7045 Belar, A., Ein Ausflug auf den Aetna und nach Malta. Laibach 1898. 8. 6 u.

69 pg. m. 1 Karte (des Kraters) u. Abbildungen. 1

7046 — üeber Erdbebenbeobachtung in alter und gegenwärtiger Zeit und die Erd-
bebenwarte in Laibach. Laibach 1898. gr. 8. 43 pg. m. 1 Tafel u. 5 Abbildungen. Iso

7047 Benner, H., Beiträge zur Geologie und Agronomie des Schwabachthaies bei Er-

langen. Erlangen 1898. 8. 34 pg. m. 4 Tabellen, 1 Karte u. 2 Holzschnitten. 2

7048 Bertrand, M., Le Bassin crötacö de Fuveau et le Bassin houiller du Nord.
(Paris, Ann. Mines) 1898. 8. 85 pg. av. 1 carte göologique coloriöe et 2 cartes

topographiques in-4. et 23 figures.

7049 Calker, F. J. P. van, Ueber eine Sammlung von Geschieben von Kloosterholt,

Provinz Groningen. (Berlin, Zeitschr. D. Geol. Ges.) 1898. 8. 13 pg. I20

7050 Credner, H., Die Sächsischen Erdbeben während der Jahre 1889 bis 1897, ins-

H besondere das Sächsisch-Böhmische Erdbeben vom 24. October bis 29. November
|P \ ^897. Leipzig (Abhandl. Ges. Wiss.) 1898. Lex. 8. 83 pg. m. 1 Tafel, 4 colorirten

Karten u. 2 Holzschnitten. 450

Delebecqne, A., Les Lacs Frangais. (Situation göologique, origine etc.) — voir

no. 6866.

7051 Dnpin, E., Essai sur la recherche des origines göologiques du Globe terrestre.

Aurillac 1898. 8. 45 pg. av. figures. 26o

7052 Finch, J. W., The basal Portions of a Continental Glacier. Hamilton, N. Y.,

1898. 8.

7053 GeognOStiSChe Specialkarte von Württemberg, 1 : 50000. Herausgegeben vom
Kön. Statistischen Landesamt. No. 25 : Section Kirchheim. Neue Ausgabe, revidirt

von E. Fraas. Stuttgart 1898. 1 colorirte Karte in fol. 2

Begleitworte, 40 pg. in-4. O50

7054 Geologische Specialkarte des Grossherzogthums Baden, 1 : 25 000. Herausge-
geben von der Grossherz. Bad. Geolog. Landesanstalt. (In 170 Blättern mit Er-
läuterungen.) Blatt 33: Epfenbach von F. S c h a 1 c h. Heidelberg 1 898. 1 colo-

rirte Karte in gr. fol. mit Erläuterung (71 pg.) in gr. 8. 2
Bisher erschien 1894-97; Blatt 23/24, 30/31, 32, 34, 42, 82, 83/84, 87, 88/89, 94/95, 101 /i02 u.

115/116 m. 12 Erläuterungen. M. 28.

7055 Henkel, L., Geologische Spaziergänge in Pfortas Umgebung. Pforta 1898. 4. 16 pg.
m. 11 Holzschnitten. Ibo

7056 Mc Galley, H., Report on the Valley Regions of Alabama. 2 volumes. Mont-
gomery 1896— 97. 8. 436 and 862 pg. with maps and illustrations.

7057 Penck, A., Reisebeobachtungen aus Canada. (Mit geologischen Mittheilungen.)

(Wien, Schrift. Ver. Verbr. naturw. Kenntn.) 1898. 8. 54 pg. m. 12 Abbildungen. 2bo

7058 Popovici, V., Etüde göologique des environs de Campulung et de Sinaia (Rou-
manie). Paris 1898. gr. in-8. 228 pg. 10

7059 Risler , E.
,

Geologie agricole. Cours fait ä l'Institut National Agronomique.
2. Edition. (4 volumes.) Vol. I. Nancy 1898. gr. in-8. 396 pg. av. 19 planches. 6

7060 Simony. — Penck, A., Friedrich Simony. Leben und Wirken eines Alpenforschers.

Wien (Geogr. Abhandl.) 1898. Lex. 8. 116 pg. m. 22 Tafeln u. 11 Abbildungen. 12

7061 Tarnnzzer, C, Die erratischen Schuttmassen der Landschaft Churwalden-Parpan,
nebst Bemerkungen über das krystallinische Conglomerat in der Parpaner Schwarz-
hornkette. (Ghur, Jahresb. Naturf. Ges. Graub.) 1898. gr. 8. 55 pg. m. 1 colo-

rirten geologischen Karte. 3
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Mineralogie und Krystallograpliie.

7062 Berwerth, F., Mikroskopische Structurbilder der Massengesteine in farbigen

Lithographien, (In 4 Lieferungen). Stuttgart 4 898. 4. 32 colorirte Tafeln m. Text.
— Liefg. 3: 8 Tafeln m. Text. Jede Liefg. Mark 20

Inhalt : Granitit. Cordieritglimmerhornfels. Amphibol-Peridotit. Augit-Minette. Quarzkeratophyr-
TufF. Trachyt. Basalt (holo- u. hypokrystallin-porphyrische Structur).

7063 Goldschmidt, V., Ueber Lorandit von AUchar in Macedonien. (Leipzig, Zeitschr.

Kryslallogr.) 1898. gr. 8. 23 pg. m. 2 Tafeln. 25o

7 064 Kilian, W., et Termier, P., Contribution ä l'ötude des Microdiorites du ßriauQon-
nais. (Paris, Bull. Soc. G6ol. Fr.) 1 898. gr. in-8. 9 pg. 1

7065 — Note sur divers types pötrographiques et sur le gisement de quelques Roches
eruptives des Alpes Fran^aises. (Paris, Bull. Soc. Geol. Fr.) 1898. gr. in-8. 8 pg. Oso

7066 Vater, H., Ueber den Einfluss der Lösungsgenossen auf die Krystallisation des
Calciumcarbonates. Theil VI: Schwellenwerth u. Höhenwerth der Lösungsge-
nossen bei ihrem Einfluss auf die Krystallisation. (Leipzig, Zeitschr. Krystallogr.)

1898. gr. 8. 4 pg. Oso
Theil I—y. 1893—96. 93 pg. m, 1 Tafel u. 10 Holzschnitten. M. 8.30.

7067 Viola, C. , Ueber Bestimmung und Isomorphismus der Feldspäthe. (Leipzig,

Zeitschr. Krystallogr.) 1898. gr. 8. 22 pg. m. 1 Tafel in-4. u. 6 Holzschnitten. 25o

7068 Wallerant, F., Memoire sur la Fluorine. Tours (Bull. Mineral.) 1898. 8. 44 pg.

Matliematil(.

7069 Bolte, F., Sammlung von mathematischen, physikalischen und technischen Tafeln

für den Unterricht an Schulen für Seedampfschiffs-Maschinisten. Hamburg 1898.

4. 3 u. 47 pg. m. 6 Holzschnitten, cart. 2

7070 Czuber, E., Vorlesungen über Differential- und Integralrechnung. Band II : In-

tegralrechnung. Leipzig 1898. gr. 8. 9 u. 428 pg. m. 78 Holzschnitten. Leinenband. 10
Das jetzt vollständige Werk, 2 Bände, 539 u. *37 pg. m, 180 Holzschnitten, Leinenband. M. 22.

7071 Drach, J., Essai sur une thöorie gönörale de l'Integration et sur la Classification

des Transcendantes. Paris 1898. 4. 150 pg. 6

7072 Hartl, H., Aufgabensammlung aus der Arithmetik und Algebra. Wien 1898. 8.

m. 19 Holzschnitten. Gebunden. 3

7073 — Dieselbe. Die Rechenergebnisse der Aufgaben, zusammengestellt u. methodisch
geordnet. Wien 1898. 8. m. 1 Holzschnitt. 2

7074 Horn, J., Ueber das Verhalten der Integrale von Dififerentialgleichungen bei der

Annäherung der Veränderlichen an eine Unbestimmtheitsstelle. Theil III. (Berlin,

Journ. Mathemat.) 1898. 4. 24 pg. 25o

Die jetzt vollständige Abhandlung, 3 Theile, 1897—98. 18, 14 u. 24 pg. M, 6.

7075 Journal de l'Ecole Polytechnique, publik par le Conseil d'instruction de cet

Etablissement. Sörie II. Cahier 4. Paris 1898. gr. in-4. 225 pg. av. 2 planches

et figures. 1 ^

Cont.: Boulanger, A., Contributions ä l'ötude des Equations Difförentielles lin6aires homogfenes

int^grables algöbriquement. — Collignon, E., Note sur la dötermination de l'heure du passage

du Soleil dans un plan vertical (av. 2 plchs.j. — Rabut, Theorie des Invariants universels; appli-

cation au groupe ponctuel et au groupe de contact dans l'espace ä 2 dimensions. — D'Ocagne,
M., Nomographie

;
legon sur les diagrammes cot6s ou abaques.

7076 Klein, F., und Sommerfeld, A., Ueber die Theorie des Kreisels. (In 3 Heften.)

Heft II: Durchführung der Theorie im Falle des schweren symmetrischen Krei^

sels. Leipzig 1898. gr. 8. pg. 197—512 m. 44 Holzschnitten. 10
Heft 1. 1897. 4 u. 196 pg. m. 23 Holzschnitten. M. 5.60.

7077 Marotte, F., Les Equations difförentielles lineaires et la thöorie des Groupes.

Paris 1898. 4. 97 pg. 4

7078 Norman, A. W., Death Duty Tables, comprising in an expanded form Tables 1,

2, 3, appended to the Succession Duty Act, 1853. With examples illustrating

their use and applications. London 1898. roy. 8. cloth. 8

7079 ProceedingS of the London Mathematical Society. Nos. 634—642. London 1898.

8. pg. 353- 496 (of Volume XXIX; with figures. Each number leo

Cont.: Sheppard, W. F., On the calculation of the most probable values of Frequency

Constants for data arranged to equidietant division of a scale. — Cunningham, A., On Auri-

feuillians. — Ell i Ott, E. B., The transformation of linear partial Differential Operators by ex-

tended linear continuous groups. — Forsyth, A. R., Essay towards the generating functions of

Ternariants. etc.
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7080 Roe, E. D., Die Entwicklung der Sylvester'schen Determinante nach Normalformen.
Leipzig 1898. gr. 8. 6 u. 52 pg. Mark 2

7081 Ronth, E. J., Die Dynamik der Systeme starrer Körper. Mit zahlreichen Bei-

spielen. Autorisirte Deutsche Ausgabe von A. Schlepp, mit Anmerkungen
von F. Klein. Band II: Die höhere Dynamik. Leipzig 1898. gr. 8. iOu. 544 pg.
m. 38 Holzschnitten. Leinenband. U

Das jetzt vollständige Werk, 2 Bände, 482 u. 564 pg, m. 95 Holzschnitten. Leinenband. M. 24.

7082 Schlesinger, L., Handbuch der Theorie der linearen Differentialgleichungen.

Band II. Theil 2. Leipzig 1898. gr. 8. 13 u. 446 pg. m. Holzschnitten. 4 6
Das jetzt yollständige Werk, 2 Bände in 3 Theilen. 1895—98. 488, 550 u. 459 pg. m. Holz-

schnitten. M. 50.

7083 Schnr, F., Lehrbuch der analytischen Geometrie. Leipzig 1898. gr. 8. 10 u.

216 pg. m. 76 Holzschnitten. 6

7084 Verhandlungen des ersten internationalen Mathematiker-Congresses in Zürich vom
9. bis 11. August 1897. Herausgegeben von F. R u d i o. Leipzig 1898. gr. 8. 8

u. 306 pg. m. 1 colorirten Tafel u. 6 Holzschnitten. 12

7085 Zeitschrift für Mathematik und Physik. Begründet durch 0. Schlömilch,
herausgegeben von R. Mehmke u. M. G a n t o r. Band 43. Heft IV u. V.

Leipzig 1898. gr. 8. pg. 169—276 u. (Referate) 121— 176 m. Holzschnitten.
Inhalt: Cranz, C, Theoretische u. experimentelle Untersuchungen über die Kreiselbewegungen

der rotirenden Langgeschosse während ihres Fluges, Schluss. — Holzmüller, G., Ueber Spanr
nungszustände, bei denen ein Spannungs- u. zugleich ein Verschiebungspotential besteht. — Ludwig,
F., Die Variabilität der Lebewesen u. das Gauss'sche Fehlergesetz. — Lüroth, J., Die Bewegung
eines starren Körpers, etc.

Preis des vollständigen Bandes (6 Hefte) M. 20.

Astronomie und Geodäsie.

7086 Abetti, A., Il piccolo Meridiano di Arcetri. Primi studi ed appendice. Firenze

(PubbL Osserv. Arcetri) 1898. 4. 82 pg. c. 1 tavola. 48o

7087 — Osservazioni astronomiche fatte all' Equatoriale di Arcetri nel 1897. Firenze

(Pubbl. Osserv. Arcetri) 1898. 4. 40 pg. 820

7088 Annalen, Neue, der Königl. Sternwarte in München. Herausgegeben von H.

Seeliger. Band III. München 1898. gr. 4. 3 u. 342 pg. m. 9 Tafeln. 25
Band 1 u. IL 1890-91. 754 u. 432 pg. m. 3 Tafeln. M. 57.

7089 Antoniazzi, A., e Vlaro, B., Posizioni di 21 stelle fra la 5. e 7. grandezza de-
terminate per differenza al Gerchio meridiano di Padova. Firenze (Pubbl. Osserv.

Arcetri) 1898. 4. 56 pg. 4

7090 Bidschof, F., Die Entwicklung der Astronomie in Amerika. (Wien, Schrift. Ver.

Verbr. naturw. Kenntn.) 1898. 8. 92 pg. 250

7091 Brunswig, H., Nautisches Allerlei. Nebst Anhang. Hamburg 1898. gr. 8. 4 u. 68

gg. m. Sternkarten. Leinenband. 4

elmert, F. R., Beiträge zur Theorie des Reversionspendels. Veröffentlichung des

k. Preuss. Geodätischen Institutes. Potsdam 1898. 4. 3 u. 92 pg. m. 1 Tafel. 76o

7093 Krüger, L., Beiträge zur Berechnung von Lothabweichungssystemen. Veröffent-

lichung des K. Preuss. Geodätischen Institutes. Potsdam 1898. 4. 7 u. 106 pg.
m. 9 Holzschnitten. 840

7094 Loewy, M., et Fuiseux, F., Atlas photographique de la Lüne. Publiö par l'Ob-

servatoire de Paris. Fascicule III. Paris 1898. 7 planches in-fol. av. texte (68

pg.) gr. in-4. 25
Cont. : Atlas. Planche G: Image obtenue au foyer du grand äquatorial; planches 12—17: Hölio-

gravures d'aprös les agrandissements sur verre de 6 clich^s des ann6es 1894—97. — Texte: Etüde
Sur la topographie et la Constitution de l'6corce lunaire, suite.

Fascicules I et II. 1896—97. 13 planches in-fol. av. texte (44 et 68 pg.) gr. in-4. M. 50.

7095 Die »ivellementS-Ergebnisse der Trigonometrischen Abtheilung der Kön. Preus-

sischen Landesaufnahme. (In 13 Heften.) Heft IX: Provinz Hannover und Gross-

herzogthum Oldenburg. Berlin 1898. 8. 5 u. III pg. m. 3 Karten, cart.

Jedes Heft 1

Bisher erschien (1896—98): Heft 1—VIII u. X—XII. m. 33 Karten, cart. M. 11.

7096 Froctor, R. A., Light Science lor Leisure Hours. New Impression, reprinted from

the 5. edition. Series I. London 1898. 8. 324 pg. cloth. 37o
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7097 Fnbblicazioni del R. Osservatorio di Arcetri. Fascicoli 7—9. Firenze 1898. 4.

c. 1 tavola.
Fascic. 7: Abetti, A., II piccolo Meridiane di Arcetri. 82 pg. c. 1 tav. M. 4,80. — Fascic. 8:

Antoniazzi, A., e Viaro, B., Posizioni di 24 Stelle fra la 5. e 7. grandezza determinate per
dififerenza al cerchio meridiano di Padova. 56 pg. M. 4. — Fascic. 9: Abetti, A., Osservazioni
astronomiche fatte all' Equatoriale di Arcetri nel 1897. 40 pg. M. 3,20.

Fascic. 1-6. 1896-97. c. 1 tavola. M. 12,50.

7098, Rapport annuel sur l'ötat de l'Observatoire de Paris pour l'annöe 1897, par M.
L 0 e w y. Paris 1898. 4. 39 pg. av. gravures.

7099 Rümmer V. Rnmmershof, A., Die Höhenmessungen bei der Militär-Mappirung.

Wien (Mitth. K. K. militärgeogr. Inst.) 1898. gr. 8. 13 pg. m. 1 colorirten Karte. 1

7100 Seeliger, H., Betrachtungen über die räumliche Vertheilung der Fixsterne. München
(Abhandl. Akad.) 1898. gr. 4. 65 pg. Mark 26o

7101 Sterneck, R. V., Relative Schwerebestimmungen, ausgeführt in den Jahren 1895
und 1896. Wien (Mitth. K. K. militärgeogr. Inst.) 1898. gr. 8. 61 pg. m. 1 colo-

rirten Tafel. l5o

7102 Truck, S., Die Russische Triangulirung auf der Balkanhalbinsel in den Jahren
1877—79. Wien (Mitth. K. K. militärgeogr. Inst.) 1898. gr. 8. 33 pg. m. 1 colo-

rirten Karte. I20

7103 Valentiner, W., Handwörterbuch der Astronomie. Herausgegeben unter Mitwirkung
von E. Becker, N. Herz, N. v. K 0 n k o 1 y u. A. (3 Bände.) Breslau 1 898.

gr. 8. m. Tafeln und Abbildungen. - Lieferung 15: pg. 161 — 272 (v. Band HI)

m. 1 Tafel u. 38 Abbildungen. Jede Liefg. 36o
Band I u. II (Abendweite — Mechanische Quadratur). 1897—98. 843 u. 652 pg. m. 7 Tafeln u.

279 Abbildungen. M. 44, in 2 Halbfranzbänden M. 48,80.

7104 Villiger, W., Die Rotationszeit des Planeten Venus. Mit einem Anhang, enthal-

tend Beobachtungen der Oberflächenbeschaffenheit der Planeten Venus und Merkur.
München (Ann. Sternw.) 1898. gr. 4. 42 pg. m. 9 Tafeln. 7

Walter, A., Theorie der atmosphärischen Strahlenbrechung — siehe Nr. 7125.

Physik.

7105 Annales du Bureau central mötöorologique de France, publikes par E. M a s-

c a r t. Ann^e 1896. Tomes I et III: Mömoires. Pluies en France. Paris 1898.

4. 269 et 315 pg. av. 13 cartes. 25
Tome II en pröparation.

7106 Annales de l'Observatoire mötöorologique, physique et glaciaire du Mont Blanc.

Publikes sous la direction de J. V a 1 1 o t. Tome III. Paris 1898. 4. 13 et 218 pg.

av. 14 planches et figures.

7107 Annnaire des Marpes des cötes de France pour l'an 1899, par Hatt et Rollet
de ri s 1 e. Publik par le Service hydrographique de la Marine. Paris 1898. 12.

11 et 412 pg. av. 1 planche. l6o

7108 Bauer, A., Hitze und Kälte. (Wien, Schrift. Ver. Verbr. naturw. Kenntn.) 1898.

8. 36 pg. l8o

Bolte, iF., Sammlung von physikalischen und technischen Tafeln — siehe

Nr. 7069.

Delebecqne, A., Les Lacs Frangais. (Tempörature, couleur etc.) — voir no. 6866.

7109 Fignler, L., Les grandes Inventions modernes dans les Sciences, l'Industrie et

les Arts. 12. Edition. Paris 1898. 8. 219 pg. av. 255 gravures. 28o

7110 FÖppl, A., Vorlesungen über technische Mechanik. (In 4 Bänden.) Bandl: Ein-

führung in die Mechanik. Leipzig 1898. 8. 15 u. 412 pg. m. 78 Holzschnitten.

Leinenband. 1

0

Band III: Festigkeitslehre (soviel bisher erschienen). 1897. 488 pg. m. 70 Holzschnitten. Leinen-
band. M. 12.

7111 Die Fortschritte der Physik im Jahre 1897, dargestellt von der Physikalischen

Gesellschaft zu Berlin. Jahrgang 53. Abtheilung I: Physik der Materie, redigirt

von R. Börnstein. Braunschweig 1898. gr. 8. 72 u. 573 pg. 23

7112 Hejas, A., Die Gewitter in Ungarn nach den Beobachtungen von den Jahren
1871— 1895. Im Auftrage der Kön. Ungarischen Naturwissenschaftlichen Gesell-

schaft verfasst. (Kurzer Auszug des Ungarischen Originals.) Budapest 1898. gr. 8.

8 u. 174 pg. m. 14 Tafeln. 4
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7413 Jahrbuch, Deutsches Meteorologisches, für 1896. Magdeburg. Jahrbuch
der meteorologischen Beobachtungen der Wetterwarte der Magdeburgischen
Zeitung i. J. 1896. Herausgegeben von R. Weidenhagen. Mit Vorwort von
R. A s s m a n n. Band XV (Jahrgang XVI). Magdeburg 1898. gr. 4. 7 u. 86 pg.
m. Curven. cart. Mark 6

7114 Immisch, M., Der Isochronismus der Spiralfeder. Theoretische Erläuterung aller

einschlägigen Fragen. 3. Auflage. Leipzig 1898. gr. 8. m. Abbildungen. iöo

7115 Kant und HelmholtZ. — Goldschmidt, L., Kant und Helmholtz; populär-
wissenschaftliche Studie. Leipzig 1898. gr. 8. 5

7116 Laurent, P., D6culassement des Bouches ä feu. Paris 1898. 8. 157 pg. av.

15 figures. 230

7117 Lees, C. H., On the thermal Gonductivities of Single and mixed Solids and Liquids
and their Variation with Temperature. London (Philos. Trans.) 1898. 4. 42 pg.
with 13 figures and 7 diagrams. 26o

7118 Lnmmer, 0., and Pringsheim, E., Determination of the Ratio (x) of the specific

Heats at constant Pressure and at constant Volume for Air, Oxygen, Garbon-
Dioxide and Hydrogen. Translated by G. Barus. Washington (Smiths. Gontr.

Knowl.) 1898. Imp. 4. 29 pg. with 1 plate and 4 figures. 6

7119 Mach, E., üeber Erscheinungen an fliegenden Projectilen. (Wien, Schrift. Ver.

Verbr. naturw. Kenntn.) 1898. 8. 31 pg. m. 9 Abbildungen. 2

7120 Resal, J., Resistance des Matöriaux. Paris 1898. 8. 7 et 521 pg. av. figures.

7121 Schaffers, V., Essai sur la Theorie des Machines 61ectriques ä Influence. Louvain
1898. 8. 140 pg. av. figures. 3

Simony. — P e n c k
,

A., F. Simony; Leben und Wirken eines Alpenforschers —
siehe Nr. 7060.

7122 Symons, G. J., and Wallis, H. S., British Rainfall 1897. On the distribution of

Rain over the British Isles during 1897. London 1898. roy. 8. cloth. IObo

7123 Tnma, J., Die Telegraphie ohne Draht. (Wien, Schrift. Ver. Verbr. naturw. Kenntn.)
1898. 8. 21 pg. m. 8 Abbildungen. l8o

7124 Tnrpain, Le nouveau domaine de rElectricit6. Les expäriences de Hertz et leurs

applications pratiques. La Rochelle 1898. 8. 18 pg.

7125 Walter, Ä., Theorie der atmosphärischen Strahlenbrechung. Leipzig 1898. gr. 8,

7 u. 74 pg. m. 4 Holzschnitten. 28o

7126 Zepf, K., Einführung in die Lehre vom electrischen Strom. Emmendingen 1898.

gr. 8. 3 u. 29 pg. m. 16 Abbildungen, cart. Oeo

Chemie.

7127 Bein, W., Zur Bestimmung der Ueberführung bei der Elektrolyse verdünnter

wässeriger Salzlösungen. (Leipzig, Zeitschr. physik. Ghemie) 1898. gr. 8. 54 pg.

m. 8 Holzschnitten. 35o

7128 Bericht über die 3. ordentliche Hauptversammlung des Verbandes selbständiger

öffentlicher Ghemiker Deutschlands in Frankfurt a. M. am 20. u. 21. Mai 1898.

Weimar (Zeitschr. öffentl. Chemie) 1898. gr. 8. 182 pg. 28o

7129 Broqaet, R., et Dethier, C, Manuel d'Analyse chimique ä l'usage des Fabricants

de Sucre. Bruxelles 1898. 8. 252 pg. 46o

7130 Gansse, H., Gombinaisons antimonio-phönoliques. Paris 1898. gr. in-8. 46 pg. 3

7131 Charon, E., Sur l'Aldöhyde crotonique. Paris 1898. gr. in-8. 100 pg. 5

7132 Ghretien, F., Etüde de l'action qu'exercent quelques Acides sur l'Acide iodique

et ies Jodates. Paris 1898. gr. in-8. 82 pg. 4

7133 Congres international, VIII., de Pharmacie. tenu ä Bruxelles en Aoüt 1897.

Bruxelles 1898. gr. in-8. 580 pg. 9

Dam, L. van, Morphologie des Ferments rencontrös en Brasserie — voir no. 7017.

7134 Gaber, A., Die Liqueurfabrikation. 7., verbesserte u. sehr vermehrte Auflage.

Wien 1898. 8. 416 pg. m. 15 Abbildungen. 45o

7135 Graham-Otto, Ausführliches Lehrbuch der Chemie. (In 5 Bänden.) Band I: Phy-
sikalische u. theoretische Chemie. 3., gänzlich umgearbeitete Auflage von

A. Horstmann, H. Landolt u. A. Winkelmann. Abtheilung 3 : Be-

ziehungen zwischen physikalischen Eigenschaften u. chemischer Zusammensetzung
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der Körper, unter Mitwirkung von A. Arzruni, G. Krüss,W. Marckwald
u. A. herausgegeben von H. L a n d o 1 1. 2. Hälfte. Braunschweig 4 898. gr. 8.

pg. i4 u. 503—890 m. Holzschnitten. Mark 8
Band I. 3. Auflage, jetzt vollständig in 3 Abtheilungen, i 885-98. 708, 732 u. 904 pg. m.

Holzschnitten. M. 44. — Band II: Anorganische Chemie. 5. Auflage, von A. Michaelis (in 4 Ab-
theilungen). 1879—81. M. HO. — Band III: Organische Chemie, Band I. 2. Auflage, von E. v. Meyer.
1880. M. 17. — Band IV: Organische Chemie, Band II. 2. Auflage, von E. v. Meyer (in 3 Abthei-
lungen). 1881—84, M. 24. — Band V: Organische Chemie, Band III, 1. Auflage, v. E. v. Meyer,
A, Weddige u, H. v. Fehling (in 2 Abtheilungen). 1868—78. Herabgesetzter Preis M. 16.

74 36 HoUeman, A. F., Lehrbuch der organischen Chemie für Studirende an den
Universitäten und technischen Hochschulen. Leipzig 1898. gr. 8. m. Abbildungen.
Leinenband. 10

7137 Ropfgartner, K., üeber Stromleitung in gemischten Lösungen von Elektrolyten.

(Leipzig, Zeitschr, physik. Chemie) 1898. gr. 8, 29 pg. m. 4 Holzschnitten. iao

7-138 Jahr- und Adressbnch, Zabel's, der Zuckerfabriken Europa's für die Campagne
1898— 99. Jahrgang 29. Magdeburg 1898. gr. 8. 4

7139 Kalender für Elektrochemiker, sowie technische Chemiker und Physiker für das

Jahr 1899. Jahrgang IH. Herausgegeben von A. Neuburger. 2 Theile. Berlin

1898. 12. ca. 880 pg. m. Holzschnitten. Lederband u. broschirt. 5

7140 Lebean, F., Recherches sur le Glucinium et ses coraposös. Paris 1898. gr.

in-8. 53 pg. 250

7141 Lehne, A., Tabellarische üebersicht über die künstlichen organischen Farbstoffe

und ihre Anwendung in Färberei und Zeugdruck. Ergänzungsband (in 3 Liefe-

rungen). Berlin 1898. Lex. 8. m. Ausfärbungen jedes einzelnen Farbstoffes u.

Zeugdruckmustern. — Liefg. 2: pg. 17— 32 m. 84 Mustern. Jede Liefg. 6
Tabellarische üebersicht über die künstlichen organischen Farbstoffe. 1894. 110 pg. m. 479

Mustern. M. 36, in Leinenband M. 40.

7142 Lehner, S., Die Kitte und Klebemittel. 5., sehr vermehrte u. verbesserte Auflage.

Wien 1898. 8. 160 pg. Iso

7143 — Die Tintenfabrikation. 5., sehr vermehrte u. verbesserte Auflage. Wien 1898.

8. 288 pg. m. 3 Abbildungen. 3

7144 Lemonlt, F., Recherches sur la polymörisation de quelques Composös cyaniques.
Paris 1898. gr. in-8. 102 pg. 5

7145 Lndwig, E., Ueber die Verbreitung des Jods in den drei Naturreichen. (Wien,
Schrift. Ver. Verbr. naturw. Kenntn.) 1898. 8. 18 pg. Iöo

7146 Metzner, R., Sur quelques composös du Sölönium et du Tellure. Paris 1898.

gr._ in-8. 95 pg. 4

7147 Möslinger, W., Ueber Weinsäurebestimmung. Weimar (Zeitschr. öffentl. Chemie)
1898. gr. 8. i7 pg. Oso

7148 Mnttelet, F., Sur quelques Imino-Amines (Amidines). Contributions ä l'ötude

des matieres colorantes azoiques. Paris 1898. gr. in-8. 58 pg. 3

7149 Newtb, G. S., Manual of Chemical Analysis, qualitative and quantitative. London
1898. 8. 474 pg. with figures. cloth. 670

7150 Faracelsns. — Petzinger, J. F. V., Ueber das reformatorische Moment in

den Anschauungen des Theophrastus von Hohenheim. Greifswald 1898. 8. 40 pg. Iso

7151 Fion, L. J., Contribution ä l'ötude chimique du Poison typhoidique. Paris 1898.

gr. in-8. 18 pg. 2

7152 Schacherl, G., Der Einfluss der Chemie auf die Heilmittellehre. (Wien, Schrift.

Ver. Verbr. naturw. Kenntn.) 1898. 8. 21 pg. Is

7153 Tassily, E., Etüde de quelques combinaisons halogön^es basiques ou ammoni-
acales des Mötaux. Paris 1898, gr. in-8. 89 pg. 3

7154 Van't Hoff, J. H., nnd Meyerhoffer, W., üeber Anwendungen der Gleichgewichts-
lehre auf die Bildung oceanischer Salzablagerungen, mit besonderer Berücksich-
tigung des Stassfurter Salzlagers, Theil I: Die Hydrate des Magnesiumchlorids.
(Leipzig, Zeitschr. physik. Chemie) 1898. gr. 8. 19 pg. m. 6 Holzschnitten. Iso
Siehe auch Nr. 6473.

Wallerant, F., Memoire Sur la Fluorine — voir no. 7068.
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Personalien etc.

Ernannt: Der Privatdocent der Elektrochemie an der Polytechnischen Schule

in Zürich Hon.-Professor Robert Lorenz zum o. Professor, daselbst. — Der Privat-

docent an der Universität Berlin Dr. Oswald Seeliger zum o. Professor der Zoologie an

der Universität Rostock [an Stelle des zum Ersatz des verstorbenen Prof. Th. Eimer
nach Tübingen berufenen Prof. F. B 1 o c h m a n n]. — T. PrOCtor Hall zum Professor

der Physik an der Kansas City üniversity. — Dr. Robert Hanssner, der sich in diesem
Jahre an der Universität Glessen habilitirte, zum a. o, Professor der Mathematik, da-
selbst. — Der Temporary Field Agent der Entomologischen Abtheilung des U. S. De-
partment of Agriculture Professor C. H. Tyler Townsend in Las Cruces zum Bio-

geographer und Systematic Entomologist am New Mexico Agricultural College and
Experiment Station, daselbst ; der Station Entomologist daselbst Theodore D. A. Gockerell
ausserdem zum Professor der Entomologie, daselbst; der Botaniker daselbst Elmer 0.

Wooton zum Professor der Botanik. — Der frühere Professor der Agrikulturchemie an

der Universität Tokio Oskar Loew, jetzt nach München zurückgekehrt, zum Chemischen
Pflanzen-Physiologen am Department of Agriculture in Washington, D. C. — Der
Assistant Entomologist der Agricultural Experiment Station in Ithaca (N. Y.) Mark V.

Slingerland zum Staats -Entomologen von New York (an Stelle Dr. J. A. L i n t n e r 's

— siehe unten). — Der Instructor der Botanik am Barnard College Dr. C. 0. Town-
send zum Staats-Botaniker und -Pflanzenpathologen des Staates Maryland in Balti-
more. — Der kürzlich zum Privatdocenten der Pflanzen -Anatomie an der Universität

Budapest ernannte Gymnasial-Professor Dr. Aladar Richter zum Kustos der Bota-
nischen Abtheilung des Ungar. National -Museums, daselbst (an Stelle des 1896 zum
Ersatz des vertorbenen Prof. A. K a n i t z nach Klausenburg berufenen Professors J. V.

Istvanffi). — Zum Leiter des neu begründeten Zoologischen Gartens in New York
William James Hornaday aus Buffaio (N. Y.), zu dessen Assistenten John Alden Loring
aus Owego (N. Y.). — F. Atheling zum Assistenten der Mathematik an der Leland
Stanford jr. Üniversity in P a 1 o Alto (Cal., U. S. America). — Dr. G. Bode zum
Assistenten am Botanischen Institut der Universität Innsbruck.

Berufen: Der Professor der Zoologie u. Entomologie am Iowa Agricultural

College in Ames Herbert Osborn in gleicher Stellung an die Ohio State Üniversity in

C 0 1 u m b u s (an Stelle des im April verstorbenen Prof. D. S. K e 1 1 i c o 1 1).

Habilitirt: Dr. Robert Heinz aus Wüstegiersdorf für Pharmakologie u. Toxi-
kologie an der Universität Erlangen. — Dr. Richard Loewenherz für Chemie an der
Universität Königsberg.

Von djem Kuratorium einer Berliner Stiftung wird eine Expedition zur zoologisch-

botanischen Durchforschung des Nyassa-Gebiets (Afrika) ausgeschickt. Der Botaniker
derselben ist Götze.

Ihr Amt legen nieder: Der o. Professor der Pharmakologie an der Universität

Greifswald Karl Gaehtgens. — Der Professor der Geographie u. Ethnologie am
Indischen Institut in D e 1 f t G. K. Niemann, der im Juni sein 25jähriges Professor-
Jubiläum feierte. — Der o. Hon.-Professor der Veterinärwissenschaften an der Universität

Leipzig Friedrich Anton Zürn (am i. April 1899).

Verstorben: Am 14. Januar 1898 der Director der ethnographischen Samm-
lungen am Hessischen Staatsmuseum in Darmstadt Tit.-Professor Rüdolf Adamy, 48 Jahre
alt. — Am 18. Februar in Grimsby (Canada) der Entomologe Johnson Pettit. — Am
6. März in San Jos6 (Californien) der eifrige Schmetterlings -Sammler James Behrens,
74 Jahre alt. — Am 5. Mai in Albany der bekannte Staats-Entomologe von New York
Dr. Joseph A. Lintner. — Am 15. Juni in Pantelleria (Italien) der Zoologe Dr. Giam-
battista Valenza. — Am 7. August in Vernou (Seine-et-Marne) der hervorragende
Conchyliologe J. Ch. Hippolyte Crosse, seit 1861 Redacteur des 'Journal de Conchylio-
logie', 71 Jahre alt. — Am 19. August durch Sturz in eine Gletscherspalte bei Trafoi

(Tirol) der Pflanzengeograph Prof. Bronislans Eotnla. — Am 3. September in Boston
der Morphologe Dr. Arnold Graf, 30 Jahre alt. — Der Assistent am Mussum d'Histoire

Naturelle de Paris der Conchyliologe F61ix Bemard, 85 Jahre alt. — In Lugano der
Botaniker PasqUäle Conti. — Am 9. August im Tanganyika-See ertrunken der belgische
Geologe Dr. Jan De Windt, 22 Jahre ait. — Der hervorragende Metallurge Roman Oriol,

Professor der Bergbaukunde an der Bergakademie in Madrid und Herausgeber der 'Revista

Miniera'. — In Bilbao der bedeutendste spanische Eisenhütten-Mann Jose ViUalonga.
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Am 28. April 1 898 hat sich in Amsterdam eine Nederlandsche Ver-
e e n i g i n g constituirt. Vorsitzender ist der Professor der Pathologie an der Uni-
versität C. Winckler.

Referate.
Dr. R. Neu hau SS, Lehrbucli der Mikrophotograpliie. 2., um-

gearbeitete Auflage. Braunschweig, H. Bruhn, 1898. XV u. 266 Seiten,

Grross-Oktav, mit 64 Textabbildungen u. 2 photograph. Tafeln. Preis 8 Mark.
In ganz veränderter Form erscheint die Neu-Auflage dieses vor 7 Jahren zum

ersten Male herausgegebenen Lehrbuches. Schon der Umstand, dass eine solche sich

nötig erwies, wird den Beweis der Brauchbarkeit des Buches erbringen, wenn der Name
allein des Autors, der — von Beruf Arzt — sich auf dem Gebiete der Photographie
hervorragende Verdienste erworben hat, nicht für den Wert seines Werkes bürgen würde.
Auch die Ausstattung verdient alles Lob, besonders die beiden Tafeln, welche eine

Diatomacee, Typhus- Bacillen und ein anatomisches Detail darstellen.

Jahresbericht über VeröiFentlicliungen und wichtigere Er-
eignisse im Gebiete des Forstwesens, der forsti. Botanik, der forstL

Zoologie, der Agrikulturchemie und Meteorologie für das Jahr 1897. Heraus-

gegeben von Prof. T. Lorey. Frankfurt a. M., J. D. Sauerländer's Verlag,

1898. 94 Seiten, Quart. Preis M. 3,60.

Als Supplement zur „Allgemeinen Forst- u. Jagdzeitung" erschienen. — Mitarbeiter

sind die bekannten Dr. Udo Müller, Dr. M a y r-München, Dr. Wimmenauer,
Dr. S p e i d e 1 , Dr. Bleuel, Dr. Eckstein, Dr. B r i c k. Besonders die deutsche
Litteratur ist recht vollständig berücksichtigt.

E. Wocke, Die Alpen-Pflanzen in der Gartenkultur der Tief-
länder. Ein Leitfaden für Gärtner und G-artenfreunde. Berlin, G Schmidt,

1898. XI u. 257 Seiten, Gross-Oktav, mit 4 Tafeln u. 22 Abbildungen.

Preis 5 Mark.

Während die alpine Flora selbst in mehreren guten Werken erschöpfend be-
schrieben ist, fehlte es bisher an einem Buche, welches die Cultur dieser Flora in

jenen Gegenden, die von der Heimat der Pflanzen in Höhenlage, Clima und Boden ver-

schieden sind, behandelt, ein Buch, welches bei der immer wachsenden Liebe, die

wissenschaftliche und dilettantische Gärtner den Alpenblumen entgegenbringen, zu
einem entschiedenen Bedürfniss geworden ist. Der in Praxis bewährte Autor, den eine

solche Abhandlung braucht, ist in dem Verfasser des vorliegenden Werkes gefunden.

Gründlich und klar werden alle einschlägigen Fragen behandelt, und selbst erfahrene

Züchter werden wohl aus dem hübschen Buche lernen können.

Prof. G. Beck Y. Mannagetta, Alpenblumen des Semmering-
Gebietes. Colorirte Abbildungen von 188 auf den niederösterreichischen

u. nordsteierischen Alpen verbreiteten Alpenflanzen. Wien, C. Gerold's Sohn,

1898. 47 Seiten, Oktav, mit 18 chromolithograph. Tafeln. Leinbd. Preis

6 Mark.

Ein wirklich praktisches Büchlein. Ohne botanische Vorkenntniss kann jeder die

gewöhnlich vorkommenden Blumen der Voralpen- und hochalpinen Flora lediglich an
der Hand dieser wenn auch nicht künstlerischen so doch immerhin genügend charak-

teristischen Abbildungen bestimmen. Und das war bisher trotz der reichen Alpenfloren-

Litteratur nicht gut möglich. — Vielleicht entschliesst sich der Verleger bei einer Neu-
Auflage, die sich wohl im Laufe der Zeit notwendig erweisen wird, den für seine Be-
stimmung etwas hohen Preis des Taschenbuchs herabzusetzen.

A. Gremli, Flore analytique de la Suisse. 2. Edition fran9aise.

Bäle, Georg & Co., 1898. 540 pages, in-Octavo. toile 7 Francs.

In Form und Anordnung ähnelt das Werk von Gremli dem G a r c k e'schen

Büchlein, dessen letzte Auflage allerdings — im Gegensatz zu den früheren und zu dem
vorliegenden Werke — illustriert ist. Wir würden diese Verbesserung der sonst sehr

zweckentsprechenden Gremli'schen Flora auch wünschen und zweifeln nicht, dass
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weitere Auflagen des hübschen Taschenbuches hierzu Gelegenheit geben werden. Fast
700 Genera werden beschrieben.

Dr. W. R. Nessig, Geologische Exkursionen in der Umgegend
von Dresden. Dresden, C. Heinrich, 1898. VI u. 169 Seiten, Oktav,

mit 2 Karten in Folio. Preis 3 Mark.

Solche wissenschaftliche Lokalführer besitzen den grossen Vortheil, dass sie dem
Zweige der Wissenschaft, dem sie dienen, manche neue und enthusiastischere Schüler
zuführen, als es durch ein trockenes allgemeines Lehrbuch geschehen kann. Speciell

bei den Schwierigkeiten, welche die Geologie dem Nichtfachmann in den Weg stellt,

ist es von besonderem Werte, im Freien an einer genau beschriebenen Stelle die Er-
scheinungen studiren zu können, von einem gemeinverständlichen und ausführlichen
Führer an der Hand von Demonstrationen, wie sie bei dieser Wissenschaft im Zimmer
schwierig sind, in die Geheimnisse der Erdentstehung eingeführt zu werden. Wir
würden allen grossen Städten solche Führer wünschen; dann würde die Unkenntniss
auf geologischem Gebiete, die sich jetzt breit macht, nachlassen.

Oh. Sturm, Lehrbuch der Analysis (Cours d'Analyse). Uebersetzt

von Dr. Th. Gross. Band IL Berlin, Fischers Technologischer Verlag (1898).

VIII u. 851 Seiten, Gross-Oktav. Preis M. 7,50.

Mit diesem Bande ist die Uebersetzung des klassischen Lehrbuch's (das

übrigens merkwürdigerweise noch nie vorher in's Deutsche übertragen worden war)
abgeschlossen. Im dem vorliegenden Bande findet sich — wie auch im Original — eine

Formel-Sammlung, welche im ersten Bande weggelassen worden war, aufgenommen. —
Für alle, die ein vorbereitendes Studium der Analysis brauchen, wird dieses Buch
zweifellos nützlich sein. Sehr tadelnswerth ist das absichtliche Fortlassen eines jeden
Jahres-Datums.

Jahresbericht über die Fortschritte in der Untersuchung
der Nahrungs- und Genussmittel. Bearbeitet von Prof. H. Beckurts.
Jahrgang VI: 1896. Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht, 1898. 232 Seiten,

Gross-Oktav. Preis 6 Mark.

Dieser Sonderabdruck aus dem „Jahresbericht der Pharmacie" hat natürlich auch
die Vorzüge dieses alten und gut eingeführten Repertoriums. Erwähnenswerth sind die

ausführlichen Register.

B. Friedländer & Sohn, Berlin Carlstrasse 11.

In unserem Verlage erschien soeben:

Aus der [80
22. Jahresversammlung

der

Deutschen Ornithologis^eheii Oeisellschaft
in Dresden vom 28.— 30. Mai 1897,

nebst Ergänzungen dazu
herausgegeben von A. B. ]VIeyer.

Beiträge von Chr. Freiherr v, Biedermann (Dresden), Dr. W. v. Dallwitz
(Tornow), Director E. Hartert (Tring, England), Direktor Dr. L. Heck (Berlin), Gustos
Dr. K. M. Heller (Dresden), Dr. F. Helm (Chemnitz), Conservator K. G. Henke (Dres-

den), 0. Klein Schmidt (Nierstein), Prof. Dr. A. Koenig (Bonn), Rechtsauwalt P. K ol-

libay (Neisse), Polizeirath M. K u s c h el (Breslau), Diröctor Prof. Dr. K. L a m p e r t

(Stuttgart), Dr. A. Voigt (Leipzig), Assistent L. W. Wiglesworth (Dresden) und
dem Herausgeber.

Vn und 83 Seiten, Gross-Quart, mit 3 Tafeln.

Tafel I (colorirt). 1. Dronte auf Roelandt Saverys Bild im Haag. — 2. Dronte (und Pelikan)

auf C. Rutharts Bild in Dresden. - 3. Dronte (und Pelikan) auf Frans Franokens
d. J. (?) Bild in Dresden (Grösse der Originale).

Tafel n. Entwicklung der zwei mittleren Schwanzfedern beim Männchen von Paradisea

minor G. Shaw etc. V2 n. Gr.
Tafel ni (colorirt). Ungleichhälftig gefärbter Eisvogel vom Rhein (Alcedo ispida L.) nat. Gr.

Preis 12 Mark.
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Verlag- von Grustav Fischier in «Tena.

Soeben erschienen: [81

Goebel, K., Dr., ü„^tr«i München, OrpiEraplie fler Pteen,
der Archegoniaten und Samenpflanzen. Erster Teil: Allgemeine Organographie. Mit
130 Abb. im Text. 1898. Preis 6 Mark.

— Zweiter Teil: Specielle Organographie. I.Heft: Bryophyten. Mit 128 Abb. im Text.
1898. Preis 3 Mark 80 Pf.

l4cil*tlA^if1 Oscar, Prof. Dr., Director des Anatomisch- "HSa ^öllö UM/?nCI LWiy, Biologischen Instituts der Universität Berlin, UXXU Ui6

GßWfibe Orundzüge der Allgemeinen Anatomie und Physiologie, ZweitesWC WC WC.
^^^i^^ Allgemeine Anatomie und Physiologie der

Gewebe. Mit so Abbildungen im Text. 1898. Preis: 7 Mark.

Inhalt : Erstes Kapitel: üebersicht über die zu lösenden Aufgaben. —
Zweites Kapitel: Die Individualitätsstufen im Organismenreich. — Drittes
Kapitel: Artgleiche, symbiontische, parasitäre ZellVereinigung. — Viertes
Kapitel: Mittel und Wege des Verkehrs der Zellen im Organismus. — Fünftes
Kapitel: Das Causalitätsgesetz in seiner Anwendung auf den Organismus. Reiz
und Reizwirkung. Maschinenwesen und Organismus. — Sechstes Kapitel:
lieber die Ursachen, durch welche Zellenaggregate in Gewebe und Organe gesondert
werden. I, Die Keimplasmatheorie von Weismann. — Siebentes Kapitel:
II. Die Theorie der Biogenesis. — Achtes u. Neuntes Kapitel: Die äusseren
Factoren der organischen Entwicklung. — Zehntes bis Zwölftes Kapitel:
Die inneren Factoren der organischen Entwicklung. — Dreizehntes Kapitel:
Verschiedene Zustände und Modificationen der Zellen im vielzelligen Organismus.
Hypertrophie, Atrophie, Metaplasie (Hyperplasie, Necrose). — Vierzehntes
Kapitel: Die Specificität der Zellen. — Fünfzehntes Kapitel: Erklärung
der Unterschiede pflanzlicher und tierischer Form durch die Theorie der Biogenesis.
— Sechzehntes und siebzehntes Kapitel: Die Theorie der Biogenesis
und das Vererbungsproblem. — AchtzehntesKapitel: Die im Organismus der
Zelle enthaltenen Factoren der Entwicklungsprocesse. — Neunzehntes Kapitel:
Ergänzende Betrachtungen. — Zwanzigstes und einundzwanzigstes
Kapitel: Historische Bemerkungen über die Stellung der Biogenesistheorie zu
anderen Entwicklungstheorien. — Register.

— Lehrbuch der Entwicklungsgeschichte der Menschen und der
Wirbeltiere, sechste teilweise umgearbeitete Auflage. Mit 415 Abbildungen im
Text und 2 lithogr. Tafeln. 1898. Preis: brosch. 11 Mark 50 Pf., geb. 13 Mark 50 Pf.

Hörmann, cforg, StMifili ier flieProtoplaiastroMBi bei flei diaraceen.
Mit 12 Abb. im Text. 1898. Preis: 2 Mark.

Kollmann, k/^lri^ö^i/i:'^, Ul\M t EütwMlipiescliiclite

tlßS MßDSCllßD
Abbildungen im Text. 1898. Preis: brosch. 15 Mark,

MolfOl« Al«+hlll* ril« ord. Professor der Botanik und Pharma- "fp.y»QfpQ
IflCyCl , MI LilUl^ Lil «, kognosie an der Universität Marburg, -l^lOtüö

lin tT»AQlr AT\1Q/^Vj Pl»Q/^fIPllin ^'"^ Einführung in den Gebrauch
iUmiUöliUJJlöOllUö ridljllOUlll, des Mlkroskopes und in die Ana-
tomie der höheren Pflanzen. Zum Gebrauche in den botanischen Laboratorien und
zum Selbstunterrichte. Für Botaniker, Chemiker, Pharmaceuten, Studierende des

höheren Lehramtes, Zoologen. Preis: brosch. 2 Mark 40 Pf., geb. 3 Mark.

\il/ipHpl*Qllf^ill1 Robert, Dr., o. ö. Professor der Anatomie und vergl. Anatomie,
Wf ECUUi dilClIBI^ Director des anatom. Instituts der Universität Freiburg J./Br.,

Gruiidriss der ver^l. Anatomie der Wirbeltiere.
Für Studierende bearbeitet. Yierte, gänzlich umgearbeitete Auflage.
Mit 1 lithograph. Tafel und 361 Textabbildungen in 675 Einzeldarstellungen. 1898.

Preis: brosch. 14 Mark, geb. 16 Mark.
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Rabenhorst Dr. L, Kryptogamen-Flora
von Deutschland, Oesterreich und der Schweiz. II. Aufl.

Mit zahlreichen Abbildungen.

Als I. Band erschien: [82

Die Pilze Deutschlands, Oesterreichs und der Schweiz.

Davon sind erschienen in geschlossenen A.btheikingen

:

4. Abtheilung: Schizomyceten, Saccharomyceten und Basidiomyceten. Von Dr.

Georg Winter. Lieferung i— 13 und Registerheft. Preis Mark 33,60 (ä Liefe-

rung M. 2,4 0, ebenso Registerheft). Ausser vielen Abbildungen eine Farbentafel.

9. Abtheilung: Ascomyceten : Gymnoasceen und Pyrenomyceten. Von Dr. Georg
Winter. Lieferung U — 27 und Registerheft. Preis M. 36, — .

3. Abtheilung: Ascomyoeten : Hysteriaeeen und Discomyceten. Von Medicinalrath

Dr. H. Rehm, k. Landgerichtsarzt in Regensburg. Lieferung 28— 44 und 53— 56

incl. Registerheft. Preis M. 50,40.

4. Abtheilung: Phycomyceten. Von Dr. Alfred Fischer, a. o. Professor an

der Universität Leipzig. Lieferung 45— 52 incl. Registerheft. Preis M. 19,20.

5. Abtheilung: Ascomyceteii : Tuberaceen und Helvellaceen. Von Dr. Eduard
Fischer, Privatdocent an der Universität Bern. Lieferung 57 und 58 incl. Re-
gisterheft. Preis M. 4,80.

Im Erscheinen begriffen :

6. Abtheilung: Pnn^ri imperfecti. Von Andreas Allescher in München. Lie-

ferung 59 und 60 ä Lieferung M. 2,40.

Als n. Band erschien

:

Die IVIeeresalgen
Deutschlands und Oesterreichs.

Bearbeitet von

Dr. Ferdinand Hauck.
Mit 583 Abbildungen und 5 Lichtdrucktafeln.

Complet. Preis M. 28.—

Als III. Band Die Farnpflanzen
oder

Gefässbündelkryptogamen (Pteridophyta)
von Dr. Clir. I^uer^isen

Professor der Botanik an der Universität Königsberg i. Pr.

Mit zahlreichen in den Text gedruckten Abbildungen.
Complet. Preis M. 33.60.

Als IV Band Qjg LaubmoosG
von K. Xiluipricht in Breslau.

Mit zahlreichen in den Text gedruckten Abbildungen.
In Lieferungen von 4 Bogen; bis jetzt erschienen 33 Lieferungen ä M, 2.40.

Als V Band Characeeti
von Dr. W. IVfig^uIa

a. o. Professor an der technischen Hochschule zu Karlsruhe.

Mit zahlreichen in den Text gedruckten Abbildungen.
Complet. Preis M. 33,60.

Jede Abtheilung und jedes Heft wird einzeln abgegeben.
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Verlag von Iiipstus & Tischer in Kiel und üeipzig, [83

Seit Herbst 1892 erBcbeinen:

Ergebnisse der in dem Atlantischen Ocean von Mitte Juli bis Anfang November 1889
ausgeführten

Plankton-I^xpeditioii der Hmuboldt-SStlftung
auf Grand von gemeinschaftlichen üntersnchnngen einer Keihe von FaKh-Forschern

herausgegeben von ViCtor HCDSeil, Prof. der Physiologie in Kiel.

Die im nachstehenden Inhaltsverzeichnis nnterstrichcneo Abteilnngen sind bis jetzt (August 1898) erschienen:

Theil-
II

Preis
bezeich-

Für
Abnehmer

Bei
Einzel-

nung. des Ganzen bezug

A. Reisebescbreibung nebst Anfügungen einiger Ergebnisse der Unter-

ZI aU

B. 21 60 24 —
c. Geophysikalische Beobachtungen . 9 10

E. a. A. Thaliaceen . . ... n 80 2

E. a. B. Verteilung der Salpen 6 75 7 50

E, a C rr
1 0 60

E. b. 10 80 12

E. c. 27 —
^

30 -
"~

F. a.

F. b. Pteropoden
F. c.

50F. d. Gastropoden mit Ausschluss der Heteropoden und Pteropoden . • 30 — 33

F. e. 5 40 6 —
F. f. 1 80 2 —
G. a. 14 40 16 —
G. b. Dekapoden und Schizopoden 12 60 14

G, c. 12 60 14

G. d.

G. e.

G. f.

H. a.

H. b.

H. c. Pelagische Phyllodociden und Typbloscoleciden 9 — 10 —
H. d. 6 75 7 50

H. e.

H. f. 1 80 2

H. g. 5 40 6 —
J. 15 — 16 60

K. a. 4 50 5

K. b. 14 40 16

K. c. 12 60 14

kTT 7 20 8 —
K. e. 28 80 32

L. a.

L. b.

L. c.

L. d.

L. e.

L. f.

L. g.

L. h.

L. i.

M. a. A. 34 20 38

M. a. B.

M. b.

M. c.

M. d.

M. e.

M. f.

M. g. 5 40 6

N.

0. Uebersicht und Resultate der quantitativen Untersuchungen . . .

P.

Q.
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Verlag von B. Friedländer & Sohn, Berlin.

Soeben erscMen: [84

B. Jjee und Paul Mayer
(Nyon) (Neapel)

Grrundzilge
der

mikroskopischen Technik
für Zoologen und Anatomen.

IX u. 470 Seiten in Gross-Oktav.

Preis 15 Mark, in Leinenband gebunden 16 Mark.

Inhalt:

I. Einleitung. — II. Tödten. — III. Fixiren und Härten. — IV. Fixirmittel.

- V. Härtmittel — VI. Entfernung des Alkohols durch Vorharze. — VII. Allgemeines
über das Einbetten. Paraffin und andere warme Massen. — VIII. Einbetten in Kollodium
(Celloidin) und andere kalte Massen. — IX. Aufkleben der Schnitte. — X. Allgemeines
über das Färben. — XI. Färben mit Karmin und Cochenille. — XII. Färben mit Hämot-
oxylin- oder Hämateingemischen. — XIII. Allgemeines über Theerfarbstoffe. ~ XIV.
Färben der Kerne mit Theerfarbstbffen. — XV. Färben mit Methylenblau. — XVI. Färben
des Plasmas mit Theerfarbstoffen. — XVII. Färben mit anderen organischen Farbstoffen

;

Doppelfärbungen. — XVIII. Färben mit Metallen ohne eigentliche Farbstoffe. Impräg-
nation. — XIX. Flüssige und feste Medien zum Untersuchen und Einschliessen der Objekte.
— XX. Kitt und Firnisse. — XXI. Inficiren. — XXII. Maceriren und Verdauen. —
XXIII. Kon-odiren, Entkalken, Entkieseln, Bleichen. — XXIV. Methoden zu embryologi-
schen Untersuchungen. — XXV. Methoden zur Untersuchung der Zelle. — XXVI. Me-
thoden zur Untersuchung der Haut. — XXVII. Methoden zur Untersuchung der Muskeln
und der Nervenenden darin und in den Sehnen. — XXVIII. Methoden zur Untersuchung
der Nerven. Einleitung. Schneiden. Cytologisches. — XXIX. Methoden zur Unter-
suchung der Nerven. Färbung der Nervenfasern nach Weigert und Anderen. — XXX.
Methoden zur Untersuchung der Nerven. Färbung der Nervenzellen nach Golgi und
Anderen. — XXXI. Einige andere histologische Methoden. — XXXII. Einige Methoden
zur Untersuchung niederer Thiere. — Anhang. Nachträge. Register.

Das 'Microtomist's Vademecum' von Lee hat in dem knrzen Zeitraum von
1885— 96 vier Auflagen erlobt, und auch die von L. F. Henneguy besorgte

französische Uebertraguug deren zwei. Dies zeugt am besten für die Brauchbar-

keit des Buches.

Die vorliegende deutsche Ausgabe ist aber nicht blos eine üebersetzung,

sondern eine vollständig neue, kritische Bearbeitung. Eine grosse Zahl in der

mikroskopischen Technik gebräuchlicher und bewährter Methoden sind neu hinzu-

gefügt, und die überhaupt in dem Buche beschriebenen sind, soweit irgend möglich,

von Prof. P. Mayer selbst in dem auf das Vollständigste eingerichtete Labora-

torium der Zoologischen Station zu Neapel erprobt und nachgeprüft. Besonders

die embryologischen Methoden zur Untersuchung niederer Thiere haben eine voll-

ständige Umarbeitung erfahren.

Die 'Qrundzüge' werden ein jedem Zootomen unentbehrliches Handbuch sein.
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R, Friedländer & Sohn, Berlin.

Just published: [85

A. B. Meyer and L. W. Wiglesworth

The Bilds of Celebes
and the Neighbouring Islands.

2 volumes, comprising 42 Plates carefully coloured hj band
(Figures of 77 species), 3 piain Plates (Tails of 4 species) and
7 coloured Maps [3 Maps: Geographical Distribution of Lori-

culus, Cacatua, Bucerotidae in the Indian Archipelago —
1 Map of Celebes — 1 Map of Celebes and neighbouring islands

— 2 Meteorological Maps (Winds and Eeins of the Indian

Archipelago)] with letterpress of XXXII, 130 and 962 pages.

In Royal Quarto.

Price 240 Mark [= 12 ^ frcs. 300.]

Contents:

Preface. — Systematic Index | of speciesj. — List of Plates. — List of

Maps. — Alphabetical list of Abbreviations. — Notanda et Corrigenda. — In-
troduclion: Travel and Literature. Seasons and Winds in the East Indian Ar-

chipelago. Migration in the East Indian Archipelago. Variation. Geographical

Distribution. — Systematic Part. — Alphabetical Index [of speciesj.

Systematic Index:

Order Accipitres 29 species. — Striges 7 sp. — Psittaci 18 sp. — Pici 3 sp. —
Coccyges 17 sp. — Bucerotes 2 sp. - Coraciae 22 sp. — Macrochires 10 sp. — Passeres

142 sp. — Coliimbae 34 sp. — Gallinae 7 sp. - Turnices 2 sp. — Ralli 18 sp. — Li-

micolae 31 sp. — Ciconiiformes 24 sp. — Anseres 8 sp. — Steganopodes 5 sp. -- Lari

9 sp. — Tubinares 3 sp. — Pysropodes 2sp. — Number of species descri-
bed:393.

Letterpress

:

The treatment of each species consists of the synonomy. the list of works containing

figures and descriptions of the bird, a particular description of the adult male, the adult

female and of the young, measurements, the skeleton, the variations, the egg, the nest,

the breading season, the distribution, general notices.

The Ornithological Fauna of the islands round Celebes tili the Talaut Islands in the

North, the Sula Islands in the East, and the Djampea Group in the South is incorporated

in this work. -

The I. chapter of the Introduction (15 pg. with 2 maps) which bears the

title 'Travel and Literature*, gives short biographies of 37 Naturalists and CoUectors who
have done work among the birds of this area, beginning with Labillardiere, who visited the

island in 1793, up to Waterstradt in 1897. A special list of the literature on the orni-

thological Fauna of Celebes is annexed.
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The II. chapter of the Introduction (21 pg. with 2 maps) treats the Seasons and

Winds in the whole East Indian Archipelago, viz. the four Monsoons, the Rains north

and south of the equator, the Change of Climate at different altitudes. Then follows a

more detailed description of the seasons of the different islands of the Aichipelago: of Ce-

lebes, Sangi, the Sooloo Archipelago and the Celebes Sea, the Philippine Islands, Borneo,

Sumatra, Java, New Guinea, the Solomon Islands etc. -- The importance of this chapter

lies in the fact that winds and seasons play not a small part among the many causes,

which effect the dispers al and the distribution of birds.

The III. chapter, Migration in the East Indian Archipelago (15 pg.), contains: Mi-

grations in its simplest form, Local movements, Islet nomads, Migrations proper in the

E. I. Archipelago, Table of migrants to Celebes, Birds at sea, Eoutes of different species

to the East Indies, Causes of migration etc.

In the IV. chapter (28 pg.) 'Variation' or modification of structure and plumage
displayed among the birds of Celebes is treated under 5 headings : Individual Variation

(differences peculiar to the individual). Geographica! Variation (as shown by local races

subspecies or species). Seasonal changes (summer and winter plumagesi, Sexual differences,

Changes dependirtg upon age.

Chapter V: Geographica! Distribution (50 pg. with 3 maps) begins with the ques-

tion on the frontier between the vastly different Oriental (Asiatic) and the Australasian

faunas and floras, which must be drawn somewhere in the Archipelago. 'Wallace's line'

and the opinions of 36 zoologists upon it. Table of the geographica! Distribution of the

Birds of the Celebesian Area. Peculiar genera and species of Celebes, with table sho-

wing the estimated value of their affinities, List of the Birds of the Sangi, of the Talaut

of the Pehng, of the Sula, of the Saleyer, of the Djampea, of the Togian Islands, and
the conclusions drawn from the geographica! distribution of the species. — Result: Celebes

belongs to the Oriental region and not to the Australian; it is most appropriate to adopt

a Transition-Zone between these two regions comprising, a Celebesian area.

The 43 coloured Plates

represent 77 species, none of which have as yet been figured. 3 of the figures

are species of the order Accipitros, 1 Strix, 3 Psittaci, 6 Coraciae, 3 Macro-

chires, 47 Passeres, 6 Columbae, 2 Gallinae, 4 Ralli, 2 Ciconiiformes. The

Plates have been drawn after the original specimens and are coloured by band

by the well known artist Bruno Geis sie r of the Dresden Museum.

After more then 6 years' incessant labour of both authors this grand work has at

last been completed.

The authors could avail themselves not only of the rieh collections of the Dresden
Museum, but also of the recent ornithological results obtained by the Drs. P. and F.

Sarasin and many other travellers. The 'Birds of Celebes' thus form a western continuatiou

of Count T. Salvadori's famous «Ornitologia della Papuasia e delle Molucche» [For

particulars on that book—see: Bericht über die Verlagsthätigkeit von R. Friedländer & Sohn,
nr. 1922]. -

We need not dwel! upon the scientific value of Meyer-Wiglesworth's work. For the

Explorer in the East Indian Archipelago, for the Zoologist devoted to the problems of animal
distribution and Variation, for every serious Ornithologist it will be simply indispensable.

As to the plates the name of the draughtsman and painter is sufficient to guarantee
their perfection, and every possible pain in their execution has been taken to render
them truthful.

Sold separately:

The Introduction. XXXII and 130 pages, in Royal-Quarto. M. 20,

—

List of Contents — see above.
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NouvellesAcquisitions: [86

Ijouis Aga§siz, Recherches sur les Poissons fossiles, comprenant une introduction

ä l'ötude de ces animaux; l'anatomie comparöe des syst^mes organiques qui peu-
vent contribuer ä faciliter la determination des especes fossiles; une nouvelle
Classification des poissons, exprimant leurs rapports avec la s6rie des formations;

l'exposition des lois de leur succession et de leur döveloppement durant toutes

les mötamorphoses du globe terrestre, accompagnöe de considörations göologiques
gönörales

;
enfin, la description d'environ mille especes qui n'existent plus et dont

on a retalDli les caractäres d'apres les döbris qui sont contenus dans les couches
de la terre.

6 volumes de texte in Quarto, et 5 volumes in Folio de 403 planches lithograph.

et pour la plus grande partie coloriöes. Neuchaitel, aux frais de l'auteur, Imprimerie
de Petitpierre (ou Lithographie de H. Nicolet). (Juillet) 1833 ä (Döcembre) 1844. (Publik

en souscription: 18 livraisons, chacune ä M.30). En M portefeuilles originaux. M. 500,

—

Collation:

Texte. Tome I, contenant l'introduction et toutes les questions g^n^rales, anatomiques, zoologiques et g6olo-
giques. 1833 ä 43. XXXIl et 188 pages avec une table (entre pg. 170 et 171). — En 1844 a paru
(aprös la terminaison de l'ouvrage) le "Tableau g6n6ral des Poissons fossiles rangös par terrains",

dont la pagination (pg. XXXIII ä XLIX) fait suite ä celle de l'introduction du tome I et que l'on faut

ajouter pour cela ä ce volunae.

„ Tome II, contenant l'histoire de l'ordre des Ganoides. 1835. 2 parties. XII et (Partie I: Lepidoides)
310 pages et (Partie Ii: Sauroides, Cälacanthes, Pycnodontes, Scl6rodermes, Gymnodontes, Lopho-
branches, Acipeuserides) 336 pages et "Fautes ä corriger" 2 pages.

„ Tome III, contenant l'histoire de l'ordre des Placoides. 1833 ä 43. VIII, 390, (Table des matiferesz::)

32 pages et "Fautes ä corriger" 2 pages.

„ Tome IV, contenant l'histoire de l'orde des Ctenoides. 1833 ä 43. VIII, 296 et (Table des matiöres =)
22 pages.

„ Tome V, contenant l'histoire de l'ordre des Cycloides. 1833 ä 43. XII et (Partie I: Cycloides Acan-
thopt6rygiens) 122 pages et (Partie II: Cycloides Malacoptärygiens) 160 pages.

„ Feuilletons ["Afin de pouvoir transmettre le plus töt possible ä mes lecteurs les nouvelles Communi-
cations que je reyois j'ai cru devoir faire imprimer un feuilleton que je joindrai ä une des
livraisons röguliferes toutes les fois que l'abondance des matiöres l'exigera"]. Additions ä la pröface,

vol. I. Explication des planches des quatre premiöres livraisons. Rapports sur les Poissons fossiles

döcouverts depuis la publication de la III. livraison. Table des mati^res contenues dans les 5 pre-

mi^res livraisons. Feuilleton additionel, Mars 1836. Feuilleton additionel, Juin 1836. Feuill. addit.,

Aotit 1837. Feuill. addit., Novembre 1838. Feuill. addit., Avril 1839. Feuill. addit., Novembre 1839.

Feuill. addit., Octobre 1841. Feuill. addit., Mars 1843. 144 pages.

Atlas. Tome I, contenant 7 planches de figures restaur^es et 3 d'anatomie. 1833 ä 43. 10 planches (sign. A
ä K). 2 titres, 1 'Ordre des planches'.

„ Tome II. contenant 158 planches (pas 149 comme marqu6 sur le titre) de l'ordre des Ganoides. 1833
ä 43. (sign. A ä J, B', B", Ca, 1 ä 19, 21 ä 75, la, 1b, 1c, 1d, le, 2a, 2b, 2c, 2d, 4b (4a n'existe pas),

4c, 10a, 10b, 10c, 14a, 14b, 14c, 21a, 23a, 23b, 23c, 23d, 23d (bis), 23e, 25a, 25b, 25c, 35d, 25e,
26 a, 27 a, 29 a, 29 b, 29 c, 30 a, 30 b, 30 c, 33 a, 33 b, 34 a, 42 a, 47 a, 51 a, 53 a, 55 a, 56 a, 57 a, 57 b,

58 a, 58 b, 59 a, 61a, 63 a, 65 a, 65 a, 65 b, 65 c, 65 d, 66 a, 69 a, 69 b, 69 c, 72 a. — Planche 20 n'existe

pas). 2 titres, 1 'Ordre des planches'. (II y a 2 6ditions de cet 'Ordre'; la vieille, qui ne renferme
pas dans sa enum^ration la planche 14 c, a supprim^e).
Errata: Planche 1c (au lieu de le), 23 e (au Heu de 23 d bis), 49 (au Heu de 39), 42 (au lieu de 43),

65 (au lieu de 66), 60 a (au lieu de 69 a). — Planche 11 est marqu6e 'vol. III' (au lieu de vol. II).

„ Tome III, contenant 83 planches de l'ordre des Placoides. 1833 ä 43, (sign. A ä S, M i, M 1 ä 47,

la, 8a, 8b, 10a, 10b, 22a, 22b, 25a, 25b, 26a, 30a, 37a, 40a, 40b, 40c, 40 d). 2 titres, 1 'Ordre des

planches'.

„ Tome IV, contenant 61 planches de l'ordre des Ct6noides. 1833 ä 43. (sign. A ä L, 1 ä 17, 19 ä 23,

26 h 44, IIa, 14a, 14b, 14c, 14d, 14e, 23b (23a n'existe pas), 37a, 41a. — Planches 18, 24, 25 n'exi-

stent pas). 2 titres, 1 'Ordre des planches'.

„ Tome V, contenant 91 planches de l'ordre des Cycloides. 1833 ä 43. (sign. A ä M, 1 ä 64, IIa, 21a,

25 a, 25 b, 25 c, 34 a, 37 a, 37 b, 51a, 51b, 51c, 60 a, 60 b, 60 c, 60 d. — Planche D et 34 a sont tous les

deux divis6es en 2 parties). 2 titres, 1 'Ordre des planches'.

Errata: Planche 21 (au lieu de 21a), 37 (au lieu de 37b).

La premiöre Impression de 6 titres et aussi de pg. 1 ä 40 et de la pr^face du vol. I a 6t6 supprimäe,
et une Edition corrig^e en a €t6 publice plus tard. Toutes les deux ^ditions (l'original et la r^impression) se

trouvent dans notre exemplaire lequel parvient de la biblioth^que d'un des 300 souscripteurs et se trouve

encore presq'en ^tat de neuf. Rien n'y manque; m^me le prospectus, l'avis aux souscripteurs, les listes des sou-

Bcriptions sont ajout^es.

Ce grand ouvrage est encore aujourd'hui la seule Iconographie des Poissons fossiles et sert de base

k l'ötude scientifique d'Ichthyopal6ontologie. II est l'oeuvre principale de L. Agassiz, dedi6e ä Alexandre
de Humboldt, "auquel ces feuilles doivent le jour" et couronnöe par la Soci6t6 Göologique de Londres.

L'ouvrage n'aurait du döcrire — selon le plan primitif— que 500 especes (au lieu d'environ 1000 qu'il

d6crit en effet) et renfermer 250 planches (au lieu de 403) en 12 livraisons (au lieu de 18), Mais les d6cou-

yertes nombreuses forgaient Agassiz, qui mörae en 1839 connut d6jä plus de 1500 espfeces de Poissons fossi-

les, ä ätendre les 'Recherches', et ce n'6tait que par 6gard pöcuniaire que le volume de l'ouvrage n'ait pas

8urpaBs6 de beaucoup encore son 6tendue actuelle, [Le Suppl6ment, voir page 511,]

L'ex6cution des planches est trös soignöe, presque toutes — sauf celles qui prösentent des d^tails anato-

miques — Bont coloriöes, (B r u n e t : Ouvrage important et d'une fort belle ex^cution.)
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L'auteur dit lui-m6me (en i833): >Je ne pourrai faire imprimer qu'un petit nombre d'exemplaires en

SU8 de celui des souscripteurs« et en 1839 il annonce: »J'ai rempli tous mes engagements envers mes sou-

scripteurs, alors möme que mes livraisons ont paru dans le plus grand dösordre« (Chaque livraison

renfermait des feuilles et des planches de difförents volumes). Si Ton considfere de plus que I'ouvrage a eu

besoin de plus de douze ans pour 6tre achev6, il n'est pas ötonnant que des exemplaires conaplets ne se trouvent

que trös-rarement.

Le reste de l'ödition (qui plus tard a 6t6 donne en d6pöt ä la librairie de Jent et Gassmann ä Soleure)

est entiörement epuise depuis longtemps. Le prix de I'ouvrage monte toujours. —
Nous possödons aussi un nombre de planches separöes pouvant servir ä compl6ter des exemplaires

defectueux.

Agassiz annon^^ait: »LesSuites des mes 'Recherches' paraltront sous la forme de Monographie»

d6tach6es, comprenant les espöces propres ä des terrains nettement circonscrits qui seront publiös successive-

ment de deux en deux ans«. Mais seulement une de ces Suites a paru. La deuxi^me qui aurait du döcrire

les 'Poissons fossiles de l'Argile de Londres' n'a jamais 6t6 publice.

[Supplement I:] Monographie des Poissons fossiles du Vieux Gres Rouge oa Systeme
Dävonien (Old Red Sandstone) des lies Britanniques et de Russie. (En 3 livraisons.)

1 volume de texte de XXXVI et M\ pages in Quarto, et 1 atlas de 42 planches

lithograph. et pour la plus grande partie coloriöes in Folio (sign. A ä F, 1 ä 33,

21a, 30a, 31a), Neuchätel (aux frais de l'auteur), Soleure (Jent et Gassmann) 1844

ä 45. (Publiäe au prix de M. 84.) demi-rel. maroqu. rouge. M. 96,

—

Aussi öpuisöe et rare.

[J, Allbot] The Natural History of the rarer Lepidopterous Inseefs of Georgia,
Including their systematic characters, the particulars of their several metamorphoses,
and the plants on which they feed. CoUected from the observations of Mr. John
Abbot by James Edward Smith. Histoire Naturelle des Lepidoptferes les

plus rares de Georgia. Contenant etc.

2 volumes. London, J.Edwards, 1797. Large folio. 104 plates, engraved on
copper and coloured by band with 231 pages of letterpress. [Published at 25 iS,

later reduced to 7 ^ 7 sh.]. Old binding in füll morocco extra, gilt edges. M. 260,

—

Contents of vol. I: 1 coloured frontispiece [= Plate 45: Phalaena cecropia]. — 1 English, 1 French
titlepage. — 1 page of English, 1 page of French dedication (to Miss Johnes). — English and French preface
(XY pages). — 50 coloured plates [marked nr. 1-50; only plates 1, 9, 12, 14, 15, 19, 23, 26, 34, 40, 41, 43, 45,

48, 49 of Our copy bear neither numbers nor naraes] with 100 pages of English and French letterpress.

Contents of vol. II: 1 coloured frontispiece [= Plate 61; Phalaena regia]. — 1 English, 1 French title.

— 54 colored plates [marked nr. 51—104; only plates 61, 62, 64—68, 71, 78, 81, 91, 92 of our copy bear
neither numbers nor names] with 108 pages of English and French letterpress. — 1 Latin, 1 English, 1 French
Iudex. 6 pages.

This is the only published work of John Abbot who lived in the last Century
for many years in North America as private teacher. There he collected Insects with
the utmost care. He studied their biology and complete transformations [and after

Merian's book this work is indeed the first which describes the füll metamorphosis
of every Insect, the caterpillar, the food-plant, both sexes etc.] and painted them in an
unsurpassed manner. [Hagen writes: Seine Manuscripte befinden sich in der Biblio-

thek des Britischen Museums und bilden eine Reihe von Folio-Bänden. Die Zeichnungen
der Thiere sind mit Farben nach dem Leben ausgeführt, und so meisterhaft, dass die

Bestimmung fast überall möglich ist. Leider sind nur die Lepidoptera herausgegeben.
Vol. XII, das ich genau geprüft habe, enthält die Neuroptera, 86 Arten, und einen Theil
der Hymenoptera. Geäder und Detail sind mit der grössten Genauigkeit ausgeführt;
Fundort und Flugzeit beigeschrieben. Die Herausgabe würde noch jetzt von grossem
Werthe sein.] The Lepidoptera have been edited 1797 in the work named above, with
the Linnean nomenclature by Sir J. E. Smith, (the famous botanist and founder of

the Linnean Society, born 1759 in Edinburgh, died 1828 in London). A French trans-
lation, made by R o m e t , has been added.

Not only the splendid hand-coloured plates, which represent the animals in

natural size, but also the letterpress, on large paper, is exceedingly well executed
[Brun et: Get ouvrage, imprimö magnifiquement]. Lowndes states: A sumptuous
work. But some copies are very indifTerently coloured and not worth half these prices

[viz. Edwards 18 l£ 10, Saunders in 1818 14 Si]. —
The work is out of print and very rare. Our copy is a very good one, with

the best colouring, many plates [see the list of unnumbered plates, given above] being
»avant la lettre«.
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Neue Erwerbungen: [87

.1. Princeps de S^aim -Meifferscheid- ISyck, Monographia genernm Aloes et
Mesembryanthemi. [7 Fasciculi.] Bonnae, M. Cohen & fil. [Fascic, I~1V: Düssel-
dorpii, Arz & Co.], 1836 — 63. in Quarto-maj. 852 tabulae lithograph. coloratae
cum textu. [Ladenpreis 129 Mk.] Halbleinbd. — Vollständiges Exemplar. M. 200,—

Eine Collation dieses Werkes, welches durch den Tod des Autor's unvollständig blieb, ist, wenn das
Exemplar sich nicht noch in den ein Inhaltsverzeichniss tragenden Originalumschlägen der Hefte befindet, sehr
schwierig, da ein Gesammt-lndex nie erschien. Das Buch ist in zwei grosse Abtheilungen (die aber ein eigenes
Titelblatt nicht besitzen) eingetheilt, nämlich in 1: Aloe, 11: Mesembryanthemum. "Aloe" ist nach systema-
tischem Princip in 29, "Mesembryanthemum" wieder in 65 „Paragraphen" eingetheilt. Jeder Paragraph enthält
eine verschiedene Zahl von Speeles, also auch von Tafeln. Von diesen 94 Paragraphen sind an Tafeln aber
nur die folgenden erschienen:

I. Aloe (137 Tafeln): § 1 fig. i, 3, 3b, 4, 5. § 2 fig. 1, 2, 4. § 3 fig. 1, 2, 3, 3b, 4, 5, 6. § 4 fig. 1,

2, 2b, 3, 3b, 4. § 5 fig. 1. § 6 fig. i, 2, 4, 5, 6, 6b, 7, 8, 9, 10, Ii, 12,12 b, 13, 13b, 13c, 14, 15, 15b, 16, 17.

§ 7 fig. 1, 2, 3. § 8 fig. 1, 2. § 9 fig. 1, 2, 3, 5. § 10 fig. 1, 2, 3. § 11 fig. 1, 2, 3, 3b. § 12 fig. 1, 2, 3.

§ 13 fig. 1, 2. § 14 fig. 1. § 15 fig. 1, 2, 3, 7, 8. § 16 fig. 1, 3. § 17 fig. 1, 2, 3. § 18 fig. 1, 2, 3. § 20
fig. 1,2. § 21 Hg. 1, 2. § 22 fig. 1, 2. § 23 fig. 1, 2, 3, 4. § 24 fig. 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7. § 25 fig. 1, 3.

§ 26 fig. 3, 4. § 27 fig. 1, 2, 5, 6. § 28 fig. 1. §. 29 fig. 1, 2, 3, 3 b, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15,

16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 24, 25, 26, 29, 30, 31, 32, 33, 37, 38.

II. Mesembryanthemum (215 Tafeln): § 1 fig. 2, 3. § 3 fig. 6, 7, 7b. § 4 fig. 1, 3. § 5 fig. 1,

2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 10b. § 6 fig. 1, 2, 3, 5. § 7 fig. 1, 2, 3, 4, 5, 6, 6b, 7, 8. § 8 fig. 1, 2, 3, 4, 3, 6,

7, 8, 8 b, 9b, 10, 10b. § 10 fig. 1. § 12 fig. 1, 1 b, 1c. § 13 fig. 1. § 15 fig. 1, 2, 2b, 3, 4, 6, 7, 8. § 16

fig. 1, 2, 3, 4. § 17 fig. 1, 2, 3, 4. § 18 fig. 1, 2, 3. § 19 fig. 1, 1 c, 2, 3, 5, 6. § 20 fig. 1, 2, 3. § 21 fig. 1,

2, 3, 4. § 22 fig. 1, 2, 3, 4, 5. § 23 fig. 1, 2. § 24 fig. 1. § 25 fig. 1, 2, 3. § 26 fig. 1, 2. § 27 fig. 1, 2, 3,

4. § 28 fig. 1. § 29 fig. 1, 2, 3, 4. § 30 fig. 1, 2, 3. § 31 fig. 1. § 33 fig. 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7. § 34 fig. 1, 2.

§ 35 fig. 1. § 36 fig. 1, 2, 4, 5, 6. § 37 fig. 1, 2, 3, 4. § 38 fig. 2, 3. § 39 fig. 1. § 40 fig. 1, 2, 3, 4, 5.

§ 41 fig. 1. § 42 fig. 1. § 43 fig. 1, 2, 2 b. § 44 fig. 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7. § 45 fig. 1, 2, 3. § 46 fig. 1, 2, 3,

4, 5, 6. § 47 fig. 1, 2, 3, 4, 5. § 48 fig. 1, 2, 3, 4, 7. § 49 fig, 2, 3, 4, 5. § 50 fig. 2, 3, 4, 5, 7, 8, 9, § 51

fig. 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7. § 52 fig. 1, 2, 3, 4, 5, 6. § 53 fig. 1, 2. § 54 fig. 1, 2, 3, 4, 5. § 56 fig. 1, 2, 3, 4, 4b.

§ 57 fig. 1. § 59 fig. 1. § 60 fig. 2, 3, 4. § 61 fig. 1, § 62 fig, 1, 2, 4, 5, 6. § 63 fig. 1, 2. § 64 fig. 1.

§ 65 fig. 1.

Es sind also nicht erschienen:

I : § 1 fig. 2. § 2 fig. 3. § 6 flg. 3. § 9 fig. 4. § 15 fig. 4, 5, 6. § 16 fig. 2. § 19. § 25 fig. 2.

§ 26 fig. 1, 2. § 27 fig. 3, 4. § 29 fig. 23, 27, 28, 34, 35, 36.

II: § 1 fig. 1. § 2. § 3 fig. 1, 2, 3, 4, 5. § 4 fig. 2. § 6 fig. 4. § 11. § 14. § 15 fig. 5. § 19 fig. 4.

§ 32. § 36 fig. 3. § 38 fig. 1. § 48 fig. 5, 6. § 49 fig. 1. § 50 fig. 1, 6. § 55. §. 58. § 60 fig. 1.

§ 62 fig. 3,

so dass 7 Paragraphen ganz fehlen und ausserdem noch ca. 38 Tafeln. Das Werk wäre demnach, hätte

der Autor länger gelebt, in ca. 410 Tafeln, also wohl mit der nächsten Lieferung VIII, complet gewesen.

Die Tafeln (überwiegend sind es Doppeltafeln in Folio) sind schwarz, doch ist unter dem Habitusbild
der Pflanze jedesmal die Blüte und die Blattspitze in gutem Colorit wiedergegeben. Eine jede Tafel, mit Aus-
nahme der 17, welche die letzte (posthume) Lieferung bilden und für welche beim Tode des Autors kein Text
geschrieben war, hat ein bis zwei Seiten lateinische Tafelerklärung. Sonst ist von Text nur Titelblatt, 1 Seite

Vorrede des Verlegers, und je ein Blatt „Aloarum-" und „Mesembryanthemorum-Conspectus" erschienen. —
Die Bibliographien lassen bezüglich dieses Buches im Stich. Pritzel's Angabe von 377 Tafeln ist

ebenso falsch wie die von Brun et, der von 13 erschienenen Fascikeln ä 25 Tafeln spricht. Heinsius'
kurze Notiz trifft noch am ehesten zu, doch gibt auch er die Tafel-Anzahl um eine zu viel an.

Es ist dies die einzige Monographie dieser zwei Pflanzen-Familien, die besonders vom gärtnerischen
Standpunkte aus jetxt zu Lieblings -Pflanzen geworden sind. Der Fürst Salm-Dyck, der ausser diesem
seinen Hauptwerk noch einige kleinere aber auch wichtige Arbeiten über Cacteen geschrieben hat, betrieb

selbst in seinem bekannten Garten eine ausgebreitete Cultur aller Fett-Pflan»en. —
Ist jetzt vergriffen und bei immer steigender Nachfrage sehr selten geworden. Vollständige Exemplare

des Buches kommen, in Folge seines Erscheinens während einer so langen Frist und auch in Folge der ungeord-
neten Aneinanderreihung der Tafeln und des Mangels jeglichen CoUations-Behelfes, fast nie in den Handel.

Wir besitzen noch ein Fragment: Fascikel I, V—VII : 181 Tafeln. Preis M. 75.

Prof. E. Colieii, Samnilunß: von Mikrophotographien zur Veranschanlichung der
mikroskopischen Struetur von Mineralien und Gesteinen. Aufgenommen von J.

Grimm. [In 10 Lieferungen — Lieferung III IV und IX X sind je eine Doppel-Lie-

ferung.] Stuttgart, E. Schweizerbart, 1881—83. Gross-Quart. 80 photographische,

zum Theil colonrte Tafeln (zu je 4 Abbildungen) mit 54 Seiten Text [38 Seiten Inhalts-

verzeichniss u. 16 Seiten, welche 8 „Briefe an Prof. Rosenbusch" einnehmen]. In

Mappen. M. 280,—
Die einzige Sammlung dieser Art, die existirt. Die Dünnschliffe sind auf das vorzüglichste von der

bekannten photographischen Anstalt aufgenommen.
1884 erschien eine 2. Auflage, die aber, von ganz geringfügigen Correcturen an einigen wenigen Tafeln

abgesehen, eine blosse Titel-Ausgabe ist.

Das Werk ist nur in einer geringen Zahl von Exemplaren hergestellt, die seit längerer Zeit sämmtlich

vergriffen sind. In Folge der grossen Seltenheit una des Umstandes, dass die Platten nicht mehr vorhanden

sind, steigt der Preis der „Sammlung" mit jedem im Handel auftauchenden Exemplar.

Red. Tön Wilhelm Junk in Berlin. Druck Ton Otto Dornbliith in Bernburg.
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Allgemeine Naturwissenschaften.

Verhandinn gen von Akademien n.Natnrwissenschaftlichen Vereinen.

7455 Basel. — Verhandlungen der Naturforschenden Gesellschaft in

Basel. Band XII. Heft i. Basel 1898. gr. 8. pg. 1—4 48 m. 1 Tafel. Mark 820
Inhalt : T o b 1 e r

,
A,, Ueber die Gliederung der mesozoischen Elemente am Nordrand des

AarmassiYS. — Krebs, H., Ueber Butteruntersuchungen. — V e i 1 1 o n
,

H., Einige Versuche mit
Cohärern. — Engelmann, T., Bericht über das naturhistorische Museum vom Jahre 1897. etc.

7156 Bergamo. — Atti delAteneo di Scienze, Lettere ed Arti in Ber-
gamo. Volume XIII: Anni 1895—96. Bergamo 1898. 8. 45 e 304 pg. c. 2 tavole.

Cont. : G i a c o m e 1 1 i
,

J., Erpetologia Orobica. ecc.

7157 Berlin. — Arbeiten aus dem Kaiserl. Gesundheit samt e. (Beihefte zu den
VeröfTentlichungen des Kais. Gesundheitsamtes.) Band XIV. Heft 3. Berlin 1898.

Lex. 8. pg. 4 u. 453— 695 m. Abbildungen. 10

für die Abonnenten der Veröffentlichungen 8
Inhalt : 0 h 1 m ü 1 1 e r

,
Sammlung Yon Gutachten über Flussverunreinigung IX u. X. — Win-

disch, K., Ueber Margarinekäse. — Moritz, Ergebnisse der Weinstatistik für 1896. etc.

Band XIV, jetzt vollständig, 699 pg. m. 15 Tafeln (2 colorirt) u. Abbildungen. M. 38. — Band
I—XIII. 1886—97. m. 192 z. Th. color. Tafeln u. Karten. M. 382, — Die Arbeiten bilden eine

Fortsetzung der „Mittheilungen aus dem Kais. Gesundheitsamte, herausgegeben von Stru ck". 2 Bände
(Band I in dem 1888 erschienenen 2. Abdruck). 1881—84. 4. m. 27 z, Th. colorirten Tafeln. M. 96.

— Veröffentlichungen des Kais. Gesundheitsamtes, Jahrgang 1898 — siehe Nr. 10.

7158 Bern. — Jahrbuch des Schweizer Alpenclub. Jahrgang 33: 1897—98.
Bern 1898. gr. 8. 8, 458 u. 56 pg. m. 1 Karte, 2 Panoramen u. Abbildungen. 11

7159 BnenOS Aires. — Anales de la Sociedad Cientifica Argentina.
Comision redactora : D. Noceti, G.G. Dassen, J. B. Figueroa y E.

L a tz i n a. Ano 1898 (Tomo 45 y 46). Tomo 46. Entrega 1 y 2 : JuHo y Agosto.

Buenos Aires, gr. in-8. pg. 1— 128 av. figures.
Cont.: Antequeda, C, Instruccion para el uso y manejo del Trigonotelemetro. — Vil-

la r e a 1 ,
F., Geometrias imaginarias o no-Euclidianas. etc.

L'ann^e compl^te (12 fascicules) M. 40.

7160 Christiania. — Skrifter udgivne afVidenskabs-Selskabet i Kristiania

1897. Mathematisk - naturvidenskabelige Klasse. Ghristiania 1898. gr. 8. m,
1 Karte, 4 Tafeln u. 45 Abbildungen. 27

7161 Ghnr. — Jahresbericht der Naturforschenden Gesellschaft Grau-
bündens. Neue Folge. Band 41: Vereinsjahr 1897—98. Chur 1898. gr. 8. 24,

157 u. (Beilage) 135 pg. m. 2 colorirten Karten. 4

Naturae Novitates. Jahrg. XX, No. 19. R. Friedländer & Sohn in Berlin.
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Inhalt: Tiarnuzzer, C, Die erratischen Schuttmassen der Landschaft Churwalden - Parpan,
nehst Bemerkungen über das krystallinische Conglomerat in der Parpaner Schwarzhornkette (m.

i Karte). — A n d r 6 ,
E., Note sur les Rhizopodes testac^s du bassin de la Plessur. — Meteorolo-

gische Beobachtungen in Graubünden i. J. 1895 u. Naturchronik für 1895. — (Beilage:) Lorenz, P.,

Die Fische des Kantons Graubünden (m. i Karte).

Dresden. — Abhandlungen und Berichte des Kön. Zoologischen und
Anthropologisch-Ethnographischen Museums zu Dresden —
siehe Nr. 7186.

71 62 Dublin. — Scientific Transactions of the Royal Dublin Society. Series 2.

Volume VII. Part 1. Dublin 1898. 4. 6 pg. with 1 plate. Mark Iso

Cont. : Hartley, W. N., and Ramage, H., Determination of the principal lines in the

Spectrum of Gallium, showing their identity with two lines in the Solar Spectrum.

7163 Habana. — Anales de la Real Academia de Giencias Medicas, Fisicas y
Naturales de la Habana. Revista cientifica. Directores : M. D e 1 f i n y T. K.

Goronado. Entregas 395 y 396: Agosto y Septiembre 1897. (Tomo 34.)

Habana. gr. in-8. pg. 143—286.
Cont. : C6sp e d e s , J. M., Existencia y condiciones de la Vida en la profundidad de los Mares.

— C u a d r a d o , G. A., El descubrimiento del Argon y la prediccion del Helium, etc.

Prix du tome complet (nos. 393—404) M. 25.

7164 London. — 2. Report from the Select Gommittee of the Museums of

Science and Art Department, together with their Proceedings. Lon-
don 1898. roy. 8. 2

7165 Padova. — Annuario della R. üniversitä degli studi di Padova per l'anno

scolastico 1897—98. Padova 1 898. 8. 31 1 pg.
Cont. : C a n e s t r i n i

,
G., La evoluzione della teoria della discendenza. ecc.

7166 üpsala. — Nova Acta Regiae Societatis Scientiarum üpsaliensis.

Series 3. Volumen XVII. Fasciculus 2. üpsaliae 1898. 4. 370 pg. c. 4 tabulis

et 3 figuris.
Volumen III absolutum, 508 pg. c. 12 tabulis et 3 figuris. M. 36.

7167 Wien. — Schriften des Vereines zur Verbreitung naturwissen-
schaftlicher Kenntnisse in Wien. Band 38: Vereinsjahr 1897—98.

Wien 1898. 8. 49 u. 576 pg. m. 14 Tafeln u. 37 Abbildungen. 8
Inhalt: Bauer, A., Hitze u. Kälte. — M a c h

,
E., lieber Erscheinungen an fliegenden Projec-

tilen. — Hassack, K., Schönheit u. Nutzen der Palmen (m. 4 Tfln.). — Haberland, G., Ueber
den tropischen Urwald. — Alb recht, H., Ueber die Pest in Bombay (m. 5 Tfln.). — Lafar, F.,

Die Bacterien in der Kinderstube. — P e r n t e r , J. M., Neues über den Regenbogen (m. 1 Tfl.). —
Bebel, H., Biologische Bedeutung der Färbung im Thierreiche, — Kratschmer, Hygienische

Bedeutung der Bekleidung (m. 4 Tfln.). — Penck, A., Reisebeobachtungen aus Canada. — Tuma,
J., Die Telegraphie ohne Draht. — Strache, H., Ueber die modernen Beleuchtungsarten. — Lud-
wig, E., Verbreitung des Jods in den drei Naturreichen. — Schacherl, G., Einfluss der Chemie
auf die Heilmittellehre. — Bidschof, F., Entwicklung der Astronomie in Amerika, etc.

Zeitschriften nnd allgemein natnrwissenschaftliche Schriften.

7168 The Agricultural Journal. Published by the Department of Agriculture, Cape
of Good Hope. Gape Town. 8. with illustrations. — Volume XIII: July 1898 —
June 1899 (2 4 nrs.). 76o

7169 Alcock, A. W., Report on the Natural History Results of the Pamir Boundary
Gommission. With a list of the Plauts by J. F. Düthe and a notice of Rock-
specimens by T. H.Holland. GaIcutta 1898. 4. 45 pg. with 5 plates. 8

7170 Blaisdell, J. J., The Methods of Science, as being in the domain of Logic.

(Madison, Trans. Wis. Acad. Sc.) 1898. roy. 8. 17 pg. 2

7171 Bndde, E., NaturwissenschaftHche Plaudereien. 2., unveränderte Auflage. Berlin

1898. 8. 8 u. 322 pg. 360

7172 Darwin, C, Journal of Researches into the Natural History and Geology of the

countries visited during the voyage of H. M. S. "Beagle" round the world. Lon-
don 1898. 8. 538 pg. cloth. 37o

7173 Festskrift i anledning af Kristiania Tekniske Skoles 25 aars Jubilaeum i Juni

1898. Kristiania 1898. 4. 104 u. 176 pg. m. 4 Tafeln u. 2 Abbildungen. 4

7174 Journal d'Agriculture pratique. Fonde par A. B i x i o. Rödacteur en chef: M. L.

Grandeau. Paris, gr. in-8. av. planches coloriöes et gravures. — Ann6e
62: 1898 (52 nrs.). 23

7175 Krahmer, Russland in Mittel-Asien. Bevölkerung, Ackerbau, Viehzucht, Fischfang,

Mineralreichthum, Industrie etc. Leipzig 1898. 8. m. 9 Abbildungen. 45o

7176 Martel, E. A., L'exploration scientifique des Gavernes souterraines döcouvertes
de 1890 ä 1897. Paris (Assoc. Frang. Avancem. Sc.) 1898. gr. in-8. 21 pg. av. figures.
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7177 Mongre, P., Das Chaos in kosmischer Auslese. Ein erkenntnisstheoretischer Ver-
such. Leipzig 1898. 8. 6 u. 213 pg. Mark 4

7178 Morgan, A., Eiementary Physiography, treated experimentally. London 1898. 8.

330 pg. with illustrations. cloth. 27o

7179 Mntter Erde. Eine Wochenschrift. Technik, Reisen n. nützliche Naturbetrachtung
in Haus u. Familie. Berlin. 4. m. zahlreichen Abbildungen. — Jahrgang I

:

1898—99 (52 Nrn.). ISeo

7180 La Natnraleza. Periödico scientifico de la Sociedad Mexicana de Historia

Natural. Serie 2. Tomo II: Anos de 1891 — 96. Mexico 1897. gr. in 4. 528 et

40 pg. av. 34 planches (14 coloriöes). 26
Cont. : Dug6s, E., Descripcion de Coleopteros indigenas (av. 2 plchs.). — Dug^s, A., Ave

nueva de Mexico
;
esqueto del Rhinophrynus dorsalis; Dendrophidium dendrophis; Gammarus Town-

sendi (av. 1 piche.). Nuevo Ixodideo; et Tlalzahuatl (Trombidium) ; Acanthia inodora (av. i piche.),

ün Zanate isabelino (Quiscalus macrourus) ; huevo y feto de Cuiji (Polyborus cheriway) (av. 1 piche.).

Variaciones de coloracion en el Gerrhonotus imbricatus (av. 1 piche.). Coleonyx elegans; Eumeces
Rovirosae; Boa imperator (av. 1 piche.). Apuntes biologicos acerca del Dipodomys Phillipsi (av.

1 piche.). Nuova especie de Trombidio raexicano; Trombidium longipes n. sp. (av, i piche.).

Geophis tecpanecus; una Mariposa nueva (av. 1 piche.). Amblystoma Altamirani (av. 1 piche.).

Enaliosaurus quinquecarinatus (av. 1 piche.). Felis fosil de San Juan de los Lagos (av. 1 piche.).

Un nuevo Jahuique, Tigridia Dugesi (av. 1 piche.). — Herrera, A. L., Razas notables de Serinus
canarius (av. 1 piche.). El clima del valle de Mexico y la biologia de los Vertebrados (av. 2 plchs.).

— Ro vi rosa, J. N., Calendario botanico de San Juan Bautista (av. 1 piche.), Sobre algunos
Heiechos Mexicanos de la tribu de las Asplenieas (av. 2 plchs.). Las Calagualas (Polypodiaceae) (av.

1 piche.), — V i 1 1 a d a , M. M., Descripcion de una variedad de la Breweria mexicana (av. 1 piche.).

Gasimiroa pubescens (av. 1 piche,), La Goma laca de Mexico (av. 2 plchs.), — R a m i r e z
,

J.,

Nueva especie de Pterostemon (av, 1 piche,), Mocinna heterophylla (av. 3 plchs.). — R o s e , J. N.,

Tabebuia Donell-Smithii (av. 1 piche.). — Puga, G. B., Apuntes para la Geologia del valle de
Mexico (av. 2 plchs,), — 0 r d o n e z

,
E., La Roca del calendario Azteca (av. 1 piche.). — A g u i

-

lera, J. G., y Ordonez, E., Breve explicacion del bosquejo geologico de la Republica Mexicana
(av. 1 piche.). — Armas, J. J, de, La Zoologia de Colon y de los primeros esploradores de
America, etc,

7181 Pickering, W. A., Pioneering in Formosa. Recollections of adventures among
Mandarins, Wreckers and Head Hunting Savages. London 1898. 8. 16 and 283 pg.
with illustrations. cloth. löse

7182 Pigafetta. — Ciscato, A., Antonio Pigafetta, viaggiatore Vicentino del secolo

XVI. Note biografiche. Vicenza 1898. 12. 100 pg. I20

7183 Rathbnrne, A. B., Camping and Tramping in Malaya. Fifteen year's pioneering

in the Native States of the Malay Peninsula. London 1898. 8. 352 pg. with
illustrations. cloth. lOso

7184 Schneider, J. Sp., Tromsö Museums nye Bygning. (Tromsö, Mus. Aarsheft.) 1898.

8. 13 pg. m. 2 Tafeln. 2

7185 Stndien, Münchener Geographische. Herausgegeben von S. Günther. Stück V :

H e d e r i c h
,
R., Goethe u. die physikalische Geographie. München 1898. gr. 8.

4 u. 66 pg. I20
Stück I—IV. 1896—98. m. 6 Abbildungen. M. 7.40.

VOO. B. P. van der. In het Polderland — siehe No. 7354.

Zoologie (und Anthropologie).

Allgemeines.

7186 Abhandlangen und Berichte des Kon. Zoologischen und Anthropologisch-Ethno-

graphischen Museums zu Dresden. Herausgegeben von A. B. M e y e r. Band VII

:

Arbeiten der Jahre 1898 u. 1899. No. 4: M e y e r , A. B., Ueber zwei Eich-

hörnchenarten von Celebes. Berlin 1898. gr. 4. 3 pg. 1

Band VH. No, 1—3, 132 pg, m. 3 Tafeln (2 colorirt), M. 20.50. — Subscriptionspreis für

jeden Band (v. Band VI ab) M, 50. — Band I—VI: Arbeiten der Jahre 1886-97. m. 1 Karte, 1 Por-

trait u, 88 z. Th. colorirten Tafeln, M, 250,

7187 Annales des Sciences Naturelles. Zoologie et Paläontologie, comprenant l'ana-

tomie, la Physiologie, la Classification et l'histoire naturelle des Animaux. Sörie 8.

Tome VII. Nos. 1— 4. (Annöe 63.) Paris 1898. gr. in-8. pg. 1—288 av. 10 plan-

ches et 66 figures.
Cont,: A m a u d r u t, A,, La pnrtie ant6rieure du tube digestif et la torsion chez les MoUusque»

Gastöropodes,
L'ann6e complfete (S6rie 8, Tomes VII et VIII) M, 28.
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7188 Berg, C, Substitution de Nombres genericos. (Buenos Aires, Comunic. Mus.
Nacion.) 1898. 8. 4 pg. Mark Oeo

7189 Bibliotheca ZoolOgica. Original-Abhandlungen aus dem Gesammtgebiete der
Zoologie. Herausgegeben von R. Leuckart u. C. Chun. Heft XX. Lieferung

4 : Zoologische Ergebnisse der unter Leitung v. Drygalski's ausgesandten Grön-
land-Expedition, nach Vanhöffen's Sammlungen bearbeitet. VIII u. IX. Stuttgart

1898. gr. 4. pg. 101—132 m. 2 Tafeln u. 14 Abbildungen. 12
Inhalt; VIII; Rübsaamen, E,, Grönländische Mycetophiliden, Sciariden, Cecidomyiden,

Psylliden, Aphiden u. Gallen (m. 2 Tfln,). — IX: Michaelsen, W., Grönländische Anneliden.
Bisher erschien (1888—97): Heft I—XIX, XX Liefg. 1—3, XXI, XXII Liefg. 1-3, XXIII nebst

Nachträgen zu Heft XIV u. XXI. ni, 1 Portrait u. 230 z. Th. colorirten Tafeln. M. 1204. (Von
R. Friedländer & Sohn für M. 840 zu beziehen.)

7190 Brusse, M. J., Een Dierenkunde in een groote Stad. Met een voorwoord van
J. Büttikofer. 's Gravenhage 1898. 8. 8 u. 221 pg. m. Abbildungen. 38o

7191 Demidoff, E., Hunting Trips in the Caucasus. London 1898. roy. 8. 396 pg. with
1 map and 96 illustrations. cloth. 2l8o

7192 Ergebnisse, Zoologische, der von der Gesellschaft für Erdkunde zu Berlin unter
Leitung v. Drygalski's ausgesandten Grönland - Expedition, nach Vanhöffen's

Sammlungen bearbeitet. VIII u. IX: R ü b s a a m e n
,

E,, Grönländische Myce-
tophiliden, Sciariden, Cecidomyiden, Psylliden, Aphiden u. Gallen; Micha ei-
sen, W., Grönländische Anneliden. Stuttgart 1898. gr. 4. pg. 101—132 m. 2

Tafeln u. 14 Abbildungen. 12
I—VII. 1895—97. 100 pg. m. 4 Tafeln (1 colorirt) u. 12 Holzschnitten. M. 30.

7193 Handledning vid beseendet af Zoologiska Samlingarna uti Riks- Museum. 17.

upplagan. Stockholm 1897. 8. 50 pg. 1

7194 Hoffmann, L., Allgemeine Thierzucht. Ein Lehr- u. Handbuch für Studirende u.

Praktiker. Stuttgart 1899. gr. 8. 16 u. 547 pg. m. 25 Abbildungen. 10

7195 Kübelt, W., Studien zur Zoogeographie. Band II: Die Fauna der meridionalen
Subregion (mit besonderer Berücksichtigung der Molluskenfauna). Wiesbaden
1898. gr. 8. 10 u. 368 pg. 8

Band I: Die Mollusken der paläarktischen Region. 1897. 352 pg. M. 8.

7196 Enhlgatz, T. Untersuchungen über die Fauna der Schwentinemündung, mit be-
sonderer Berücksichtigung der Copepoden des Planktons. (Kiel, Wiss. Meeres-
unters. Gomm. Unters. D. Meere) 1898. gr. 4. 65 pg. m. 2 Tafeln u. 1 Holzschnitt.

7197 Mathews, F. S., Familiär Life in P'ield and Forest: Animals, Birds, Frogs and
Salamanders. New York 1898. 12. with illustrations. cloth. 8

7198 Vägledning i biologiska Museet, Stockholm. 18. upplagan. Stockholm 1897. 8.

67 pg. m. Abbildungen. 1

7199 Wächter, C, Methodischer Leitfaden für den Unterricht in der Thierkunde. 4.,

verbesserte Auflage. (2 Theile.) Theil I: Die Wirbelthiere. Braunschweig 1898.

gr. 8. 10 u. 204 pg. m. 194 Abbildungen. 2

7200 Willey, A., Zoological Results based on material from New ßritain, New Guinea,

Loyalty Islands and elsewhere, collected during the years 1895, 1896 and 1897.

(In 5—6 parts.) Part L Cambridge 1898. 4. 7 and 120 pg. with 11 plates and
13 figures. boards. 128o

Cont. : Willey, A., Anatomy and development of Peripatus Novae-Britanniae (with 4 plates). —
Mayer, P., Metaprotella sandalensis n. sp. (Caprellidae). — B o u 1 e n g e r , G. A., On a little-known

Sea-Snake from the South Pacific (with 1 plate). — P o c o c k , R. J., Report on the Centipedes and
Millipedeg (with 1 plate). Scorpions, Pedipalpi and Spiders (with 2 plates). — Sharp, D., Account
of the Phasmidae, with notes on the eggs (with 3 plates).

Anatomia, Physiologia et Embryologia comparata.

7201 Andres, A., Animali ciechi e ragione della loro cecitä. Milano 1898. 8. 34 pg. 26o

7202 Archiv für mikroskopische Anatomie und Entwicklungsgeschichte. Herausgegeben
von 0. Hertwig, v. la Valette St. George u. W. Waldeyer. Band
53. Heft L Bonn 1898. gr. 8. pg. 1—148 m. 7 Tafeln (2 colorirt) u. 9 Ab-
bildungen. 10

Inhalt: Solger, B., Zur Kenntniss der Chroraatophoren der Cephalopoden u. ihrer Adnexa
(m. 1 TO.). — Rawitz, B., Untersuchungen über Zelltheilung II (m. i Tfl.). — Schwartz,S.,
Ueber die Lage der Ganglienzellen im Herzen der Säugethiere (m. 1 Tfl.). — Jakobsson, J. H.,

Beiträge zur Kenntniss der fötalen Entwicklung der Steissdrüse (m. 2 Tfln.). — Ris, F., Ueber den
Bau des Lobus opticus der Vögel (in. 2 Tfln.). — Ott endo rf, G., Die Plexusbildung der Nerven
in der Mittellinie der Rückenhaut einheimischer Frösche.
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7203 Archiv für Entwicklungsmechanik der Organismen. Herausgegeben von W. R o u x.

Band VII. Heft 1. Leipzig 1898. gr. 8. pg. 4— 4 98 m. 7 Tafeln u. 70 Ab-
bildungen. Mark 4 4

Inhalt: S a m a s s a
,
P., Studien über den Einfluss des Dotters auf die Gastrulation u, die Bildung

der primären Keimblätter der Wirbelthiere IV: Amphioxus (m. 3 Tfln.). — Ziegler, H. E., Experi-
mentelle Studien über die Zelltheilung II (m. 2 Tfln,), — Driesch, H., Ueber rein -mütterliche
Charaktere an Bastardlarven von Echiniden, — Rhumbler, L,, Physikalische Analyse von Lebens-
erscheinungen der Zelle I (m, 2 Tfln,).

7204 Beannis, H., e Bonchard, A., Nuovi elementi di Anatomia descrittiva e di Em-
briologia. 3. edizione Italiana, tradotta da G. Va s t a r i n i - G r e s i e G. A n i 1 e.

Puntata II: Miologia. Milano 1898. gr. in-8. pg. 221—391 c, figure.
Puntata I, vedi no, 4442. — L'opera completa M. 24.80.

7205 Brandt, K., Beiträge zur Kenntniss der chemischen Zusammensetzung des
Planktons. (Kiel, Wiss. Meeresunters. Gomm. Unters. D. Meere) 1898. gr. 4. 48 pg.

7206 Falke, F., Die Milchsekretion des Rindviehes unter dem Einfluss ^fettreicher

Fütterung. Halle 1898. gr. 8. 37 pg. l5o

7207 Fester, M., Trattato di Fisiologia. 3. edizione Italiana rifusa e notevolmente
aumentata sulla Inglese. Traduzione per cura diF. Bottazzi, con prefazione

ed annotazioni da G. F a n o. Parte I: II sangue ; i tessuti di movimento; il

meccanisnio vascolare. Milano 1898. 8. 19 e 334 pg.
7208 Frankenhänser, F., Die Leitung der Elektricität im lebenden Gewebe, auf Grund

der heutigen physikalisch -chemischen Anschauungen für Mediciner dargestellt.

Berlin 1898. 8. 9 u. 52 pg. m. 14 Holzschnitten. I20

7209 Frederic, J., Beiträge zur Anatomie und Entwicklungsgeschichte der Aorta des-
cendens beim Menschen. Strassburg 1898. 8. 23 pg. m. 11 Abbildungen. I50

7210 Giessler, C. M., Die Athmung im Dienste der vorstellenden Thätigkeit. Leipzig

1898. gr. 8. 7 u. 32 pg. Ose

7211 Hartridge, G., The Refraction of the Eye. 9. edition. London 1898. 8. 284 pg.
with 104 illustrations. 630

7212 Hefte, Anatomische. Referate u. Beiträge zur Anatomie u. Entwicklungsge-
schichte. Herausgegeben von F. M e r k e 1 u. R. B 0 n n e t. Abtheilung 1 : Ar-
beiten aus anatomischen Instituten. Heft 34 u. 35 (Band XL Heft 1 u. 2). Wies-
baden 1898. gr. 8. pg. 1—243 m. 20 Tafeln (10 colorirt). 20

Inhalt: Mihalkovics, Y. v., Nasenhöhle u. Jacobsonsches Organ; eine biologische Studie
(m. H Tfln.). — Rabl, H., Beitrag zur Histologie des Eierstocks des Menschen u. der Säugethiere,
nebst Bemerkungen über Hyalin u. Pigment (m. 7 Tfln.). — Hirschland, L., Beiträge zur ersten
Entwicklung der Mammarorgane beim Mensclien (m. 2 Tfln.),

Heft 1—33 (Band I—X). 1891—98. m, 450 z. Th. colorirten Tafeln. M. 433,85. — Abtheilung 2
— siehe Nr. 1629.

7213 Hochstetter, F., Beitrage zur Entwicklungsgeschichte des Gehirns. Stuttgart 1898.

gr. 4. 5 u. 26 pg. m. 4 Tafeln. 14
7214 Journal de l'Anatomle et de la Physiologie normales et pathologiques de l'Homme

et des Animaux. Annöe 34. No. IV: Juillet-Aoüt 1898. Paris, gr. in-8. pg. 433—544
av. 3 planches et 25 figures.

Cont. : Prenant, A., Contributions ä l'embryologie des Reptiles I (av. 3 plchs.). — Lor, L,,

Notes anatomiques sur les glandes de l'orbite et späcialement sur une glande lacrymale mäconnue
chez le Lapin. — Alezais, Contribution ä l'ätude de la pl6vre et du p6ritoine chez le Cobaye. —
Rab aud, E., Essai de Teratologie: Embryologie des Poulets omphaloc6phales, suite.

Prix de l'annöe complöte (6 nrs.) M. 30.

7215 Eolster, R., Studien über das centrale Nervensystem. Theil I: üeber das
Rückenmark einiger Teleostier. Berlin 1898. 4. 5 u. 88 pg. m. 10 Tafeln

(4 colorirt). 10

7216 Monatsschrift, internationale, für Anatomie und Physiologie. Herausgegeben von
E. A. Schäfer, L. Testut u. F. Kopse h. Band XV. Heft 8. Leipzig 1 898.

gr. 8. pg. 209—240 m. 7 Tafeln. 10
Inhalt: Cox, W. H., Die Selbständigkeit der Fibrillen im Neuron (m. 1 Tfl.). — Stopnitzki, S,,

Untersuchungen zur Anatomie des menschlichen Darmes (m. 6 Tfln,).

Band XV. Heft 1-7. m. 6 Tafeln (5 colorirt). M. 32.

7217 Messe, A., Fisiologia dell' Uomo sulle Alpi. Studi fatti sul Monte Rosa. Nuova
edizione. Milano 1898. 8. 478 pg. 680

7218 — Der Mensch auf den Hochalpen. Deutsche Uebersetzung von F. K i e s o w.
Leipzig 1899. gr. 8. 16 u. 483 pg. m. 1 Tafel u. zahlreichen Abbildungen. 11

7219 Fackard, A. S., A Half-century of Evolution, with special refcrence to the efTect

of geological changes on Animal Life. Salem, Mass. (Proc. Araer. Assoc. Adv. Sc.)

1898. 8. 48 pg. 2
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7220 Schäfer, E. A., The Essentials of Histology, descriptive and practical. 5. edition.

London 1898. 8. 372 pg. with 400 figures. cloth. Mark 8so

7221 Spengel, J. W., Zweckmässigkeit und Anpassung. Jena 1898. gr. 8. 23 pg. Oeo

7222 Verdnn, P., Contributions ä l'ötude des d6riv6s branchiaux chez les Vert^brös
supörieurs. Toulouse 1898. gr. in-8. 233 pg. av. 10 planches in-4. et 28 figures. 15

Hom o.

7223 Best, E., Tuhoe Land: Notes on the Origin, History, Customs and Traditions of

the Tuhoe or Urewera Tribe. (Auckland, Trans. New Zeal. Inst.) 1 897. 8. 9 pg. Oso

7224 Kay, C. de, Bird Gods of ancient Europe. New York 1898. 8. with illustrations.

cloth. 7

7225 Medina, J. T., Los Conchales de Las Cruces. Nuevos raateriales para el estudio

de Hombre prehistorico en Chile. Chile (Revista de Chile) 1898. 4. 10 pg. av.

gravures. 2

MOSSO, A., Der Mensch auf den Hochalpen — siehe No. 7218.

7226 Ratzel, F., Der Ursprung und das Wandern der Völker geographisch betrachtet.

Leipzig 1 898. 8. 75 pg. 2

7227 Siemiradzki, J. V., Beiträge zur Ethnographie der südamerikanischen Indianer.

Wien (Mitth. Anthrop. Ges.) 1898. 4. 44 pg. m. 89 Illustrationen. 4

7228 Thomas, C, Introduction to the study of North American Archeology. Cin-

cinnati 1898. 8. with illustrations. cloth. 11

Mammalia.
7229 Berg, C, Lobodon carcinophagus (H. J.) Gr. en el Rio de la Plata. Dolichotis

salinicola Burm. est bona species. 2 mömoires. (Buenos Aires, Gomunic. Mus.
Nacion.) 1898. 8. 1 et 2 pg. Oso

7230 Daudt, W., Beiträge zur Kenntniss des Urogenitalapparates der Cetaceen. Jena
1898. 8. 31 pg. m. 1 Abbildung. Iso

Dissertation. — Die vollständige Abhandlung m. 4 zum Theil colorirten Tafeln, siehe Nr. 4141.

7231 Demarchi, G., Allevamento razionale del Coniglio. 2. edizione. Torino 1898. 12.

236 pg. c. 14 figure. 2

7232 Devens, F. C, Das Deutsche Ross in der Geschichte, in Sitte, Sang und Sage.

(In 10 Lieferungen.) Bremen 1898. gr. 8. m. 40 Tafeln, z. Th. in Farbendruck
u. 200 Abbildungen. — Liefg. 1. Jede Liefg. 8

7233 Eroon, H. M., Het Varken, zijn inwendige Organen. Deventer 1898. 4. 2 u. 36

pg. m. 5 colorirten Tafeln, cart. 2bo

7234 Leisering-Hartmann, Der Fuss des Pferdes in Rücksicht auf Bau, Verrichtungen
und Hufbeschlag. 9. Auflage, neu bearbeitet von A. L u n g w i t z. Dresden 1898.

gr. 8. 444 pg. m. 341 Holzschnitten. Leinenband. 8

7235 Meyer, A. B., Ueber zwei Eichhörnchenarten von Celebes. (Berlin, Abhandl. u. Ber.

Züol. Mus. Dresd.) 1898. gr. 4. 3 pg. 1

Pisces.
7236 Berg, C, Comunicaciones ictiologicas s. especies nuevas para la Fauna Ar-

gentina. (Buenos Aires, Comunic. Mus. Nacion.) 1898. 8. 5 pg. 1

Bergen. — Fischerei-Ausstellungs-Publicationen — siehe No. 7237, 7240, 7242,

7243, 7253.

7237 Bergen's Udstillingstidende. Officielt Organ for Landsudstillingen og den inter-

nationale Fiskeriudstilling i Bergen 1898. 25 Nrn. Bergen 1898. fol. m. Portraits

u. Abbildungen.
Zum Theil vergriffen.

7238 Bickerdyke, J., Practical Letters to young Sea Fishers. With drawings of Fishes

by F. D a y. London 1898. 8. 352 pg. with numerous illustrations. cloth. 780

7239 Borodine, N., The Ural Cossacks and their Fisheries. (London, Popul. Science
Monthly) 1898. 8. 13 pg. with 10 figures. Iso

7240 Gatalogne, Prellminary, and Synopsis of the Collections exhibited at the inter-

national Fishery Exposition, Bergen 1898, by the ü. S. Fish Commission and by
Special Exhibitions. Washington 1898. 8. 49 pg. with 2 tables. 2

7241 Fischzuchtanstalt Nikolsk und die Entwickelung der Fischzucht in Russland.

Bergen 1898. 8. 11 pg. 160
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7242 Fisheries Exhibition, international, Bergen 1898. Sweden. Special Catalogue.

(Introductory remarks on the Fisheries and Fishery-industries of Sweden. Ex-
hibits.) Stockholm 1898. 8. 112 pg. with 1 map, 1 plate and illustrations. Mark 25o

7243 Katalog, Officiel, over Haandvaerks og Industriafdelingen samt den internationale

Fiskeriafdeling ved Udstillingen i Bergen 1898. Bergen 1898. 8. 15 u. 218 pg.
m. 1 Abbildung. Iso

7244 Kishinonye, K., The Fishing Industry in Japan. Bergen 1898. 8. 13 pg. with 1

map in-4. Iso

Kolster, R., üeber das Rückenmark einiger Teleostier — siehe Nr. 7215.

7245 EusnetzOW, J. D., Fischerei und Thiererbeutung in den Gewässern Russlands.
Herausgegeben vom Ministerium für Landwirthschaft u. Reichsdomänen. St.

Petersburg 1898. 8. 6 u. 120 pg. 5
Die Abhandlung erschien auch in Russischer Sprache.

7246 Nitsche, H., Die Süsswasserfische Deutschlands. Ihre Kennzeichen, Fortpflanzung,

Verbreitung u. wirthschaftliche Bedeutung. Im Auftrage des Deutschen Fischerei-

Vereines gemeinfasslich kurz zusammengestellt. Berlin 1897. Lex. 8. 74 pg. m.
71 Abbildungen. 26o

7247 Page, W. F., Les mäthodes les plus röcentes pour l'incubation des Oeufs de
Poisson au moyen des appareils Mac Donald. Traduction par T. N o u r s e.

Clermont, Oise (Bull. Soc. centr. Aquicult. et P6che) 1898. gr. in-8. 16 pg. av.

7 figures. l8o

7248 Report on the Sea and Inland Fisheries of Ireland by the Inspectors of Irish

Fisheries for 1897. London 1898. 8. 2

7249 Scotti, L, La distribuzione dei Pesci d'acqua dolce in Italia. Roma (Giorn. It.

Pesca e Acquicolt.) 1898. in-8.gr. 47 pg. 24o

7250 Smitt, F. A., Poissons de l'Expedition scientifique ä la Terre de Feu sous la di-

rection de 0. Nordenskiöld, recueillis par A. Ohlin et H. Akerman. Partie I:

Nototheniae. Stockholm (Bih. Vet. Akad. Handl.) 1897. 8. 37 pg. av. 3 planches. 35o

7251 Societe Rnsse de Piscicnltnre. — Apergu de l'activitö de la Sociöte Imperiale

Russe de Pisciculture et de Peche en 1881—96. St. Pötersbourg 1898. 8. 22 pg. Iso

7252 Taylor, P., Fishing and Fisher. London 1898. 8. with illustrations. cloth. 27o

7253 Tnnis at the international Fishery Exhibition of Bergen. Published by the Board
of Agriculture and Trade of the Regency of Tunis. Translated from French.
Tunis 1898. roy. 8. 62 pg. with 1 map and 4 figures. 3

7254 Vincignerra, D., I Pesci dell' ultima spedizione di Bottego nell' Africa Orientale.

(Genova, Ann. Mus. Civ.) 1898. in-8. gr. 22 pg. 2bo

Insecta.

7255 Berg, C, Variation de regime chez les Carabides. (Buenos Aires, Comunic. Mus.
Nacion.) 1898. 8. 2 pg. 04o

7256 — Descriptiones Hydrometridarum novarum Reipublicae Argentinae. (Buenos
Aires, Comunic. Mus. Nacion.) 1898. 8. 4 pg. Oso

7257 BentenmÜUer, W., Revision of the Speeles of Euchloe inhabiting America north

of Mexico. (New York, Bull. Amer. Mus. Nat. Bist.) 1898. roy. 8. 14 pg. with
2 Plates. 2bo

7258 Brauer, F., Beiträge zur Kenntniss der Muscaria schizometopa. Theil IL Wien
(Sitzungsb. Akad.) 1898. gr. 8. 54 pg. 1

Theil I. 1897. 53 pg. m. 1 Tafel. M. 1.20.

7259 Gameron, P., Hymenoptera Orientalis, or contributions to a knowledge of the

Hymenoptera of the Oriental Zoological Region. Part VII. Manchester (Mem.
and Proc. Lit. and Philos. Soc.) 1898. 8. 84 pg. with 1 plate. 35o

Parts I—VI. 1889-97. with 7 plates. M. 16.50.

7260 Dobeneck, A. V., Die Raupen der Tagfalter, Schwärmer und Spinner des Mittel-

europäischen Faunen-Gebietes. Mit besonderer Berücksichtigung der Schädlinge

u. deren Bekämpfung. Als erster Beitrag für ein Bestimmungswerk der In-

sektenlarven analytisch bearbeitet. Stuttgart 1899. gr. 8. 12 u. 260 pg. m. 96

Abbildungen. 9

7261 Fanst, J., Gurculioniden aus dem Malayischen und Polynesischen Inselgebiet.

Theil IL (Stettin, Entomol. Zeit.) 1898. gr. 8. 74 pg. 6
Theil I. 1897. 29 pg. M. 2.50.
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7262 Fenard, A., Recherches sur les organes complömentaires internes de Tappareil

genital des Orthoptäres. Paris (Bull, scient. Fr. et Belg.) 1896. gr. in-8. 4 43 pg.
av. 5 planches. Mark 6

Correction de l'annonce No. 1903, Naturae Novitatea 1897.

7263 Fox, W. J., Contributions to a knowledge of the Hymenoptera of Brazil. Nos.
1—IV: Scoliidae, Pompilidae, Sphegidae (sens. lat.), Thynninae and additions to

Pompilidae. (Washington, Proc. Acad. Nat. Sc.) 1896—98. roy. 8. 16, 55, 16 and
4 pg. with 1 plate. 9

Correction of Nr. 3795.

7264 Froggatt, W. W., Australian Termitidae. Part III. (Sydney, Proc. Linn. Sog.)

1898. 8. 38 pg. with 2 plates. 6
Parts I and II. 1895—97. 24 and 43 pg. with 2 plates. M. 9.50.

7265 Gestro, R., Le Hispidae dell' isola Nias. (Genova, Ann. Mus. Giv.) 1898.

gr. in-8. 4 pg. Oso

7266 Gmelin, A., Die Biene von der Urwelt bis zur Neuzeit. Eine kurze Darstellung

der Bedeutung der Bienenzucht. Sonderdruck aus: Witzgall, Das Buch von
der Biene. Stuttgart 1899. 8. 3 u. 83 pg. m. Portraits. I20

7267 — Wandtafel für Bienenwirthschaft. Stuttgart 1899. fol. auf Leinwandpapier
gedruckt, mit Oesen. 25o

7268 Haar, D. ter, Handleiding voor den Verzamelar van Vlinders. Gevolgd door eene
alphabetische lijst van alle soorten met de synoniemen, die voorkomen in „De
Vlinders van Nederland" van P. C. T. S n e 1 1 e n. Amsterdam 1898. 8. 4

u. 200 pg. 3

7269 Horae Societatis Entomologicae Rossicae, variis sermonibus in Rossia usitatis

editae. Dirigit M. N. Rimsky-Korsakow. Tomus XXXII. Ni. 1 et 2. Pe-
tropoli 1898. 8. maj. pg. 1—32 et 1—290 c. 9 figuris. 825

Cont.: Tschitsch^rine, T., Mat6riaui pour servir ä l'^tude des Feroniens IV. — P o r t-

schinsky, Biologie des Mouches cophrophages et n6crophages II; Etüde sur la Lucilla bufonivora,
parasite des Batraciens anoures. — Semenow, A., Coleoptera nova Rossiae Europaeae Cauca-
sique V.

7270 Ingenitzky, J., Les Odonates de la Pologne Russe. (Paris, M6m. Soc. Zool. Fr.)

1898. gr. in-8. 14 pg. Iso

7271 Karsch, F., Giebt es ein System der recenten Lepidopteren auf phyletischer

Basis? Vorläufige Mittheilung. (Berlin, Entomolog. Nachr.) 1898. 8. 8 pg. Oeo

7272 — üeber die Arten der Lepidopterengattung Sabalia Wik., nebst Beschreibung
einer neuen Art: Sabalia Tippelskirchi. (Berlin, Entomolog. Nachr.) 1898. 8.

7 pg. m. 1 Holzschnitt. Oeo

7273 Kiaer, H., Uebersicht der phytophagen Hymenopteren des arktischen Norwegens.
Tromsö (Mus. Aarsheft.) 1898. 8. 99 pg. m. 1 Tafel. 5

7274 Eirkaldy, G. W., Note sopra alcuni Rincoti acquatici Africani del Museo Civico

di Storia naturale di Genova. (Genova, Ann. Mus. Civ.) 1898. in-8.gr. 2 pg. Oso

7275 Krüger, L, Die Odonaten von Sumatra. Theil I: Familie Agrioniden. (Stettin,

Entomol. Zeit.) 1898. gr. 8. 76 pg. 6

7276 Lea, A. M., Descriptions of new Speeles of Australian Coleoptera. Part IV.

(Sydney, Proc. Linn. Soc.) 1898. 8. 55 pg. 5
Parts I— III. 1895—96, 49, 96 and 36 pg. M. 11.

7277 — Revision of the Australian Curculionidae belonging to the Subfamily Crypto-
rhynchides. Part I. (Sydney, Proc. Linn. Soc.) 1898. 8. 65 pg. 5

7278 Lecaillon, A., Recherches sur l'oeuf et sur le däveloppement embryonnaire de
quelques Chrysomölides. Paris 1898. gr. in-8. 230 pg. av. 4 planches. 10

7279 Mantero, G., Materiali per un catalogo degli Imenotteri Liguri. Parte I: Formi-
cidi. (Genova, Ann. Mus. Civ.) 1898. in-8. gr. 15 pg. leo

7280 fflik, J., Altes und Neues über Dipteren. (Calobata longiceps, ein neuer Gattungs-
typus; 3 Cecidomyidengallen vom Monte Spaccato

;
einige Worte zu Wandolleck's

Stethopathiden u. ein neues flügel- und schwingerloses Dipteron., etc.) (Wien,
Entomol. Zeit.) 1898. 8. 24 pg. m. 2 Tafeln. 2

7281 Ohans, F., Phaenomeridae. (Stettin, Entomol. Zeit.) 1898. gr. 8. 89 pg. 2

7282 Ruteliden der neuen Welt. (Stettin, Entomol. (Zeit.) 1898. gr. 8. 22 pg. Iso

7283 Fic, M., Note sur les Ichneumoniens (Hymönoptöres) de Digoin et des environs.

(Macon, BulL Soc. Hist. nat.) 1898. gr. in-8. 8 pg. Oso

RÜbsaamen, E., Grönländische Mycetophiliden, Sciariden, Cecidomyiden, Psylliden,

Aphiden und Gallen (v. v. Drygalski's Expedition) — siehe Nr. 7192.
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7284 Schenkung, C, Etiketten für Käfer-Sammlungen. 3. Auflage. Leipzig 1898. 12.

4 u. 136 pg. Mark Uo
7285 Schneider, J. Sp., Insektlivet i Jotunheimen. (Tromsö, Mus. Aarsheft.) 1898.

8. 34 pg. 2

7286 Schnlthess - Rechberg, A. de, Orthoptäres du pays des Somalis, recueillis par
L. Robecchi -Brichetti en 1891 et par le prince E. Ruspoli en 1892—93, döter-
minös et döcrits. (Gönes, Ann. Mus. Civ.) 1898. gr. in-8, 56 pg. av. 1 planche. 5

7287 Senna, A., Nota sui Brentidi raccolti durante il viaggio di E. Modigliani nelle

isole Mentawei. (Genova, Ann. Mus. Civ.) 1898. in-8. gr. 19 pg. leo

7288 Simpson, E., Insect Lives as told by themselves. London 1898. 8. 128 pg. with
23 illustrations. cloth. l7o

7289 Varigny, H. de, La Gigale de 17 ans (Cicada septemdecim). Histoire d'un in-

secte. (Paris, Revue scientif.) 1898. 4. 13 pg. 1

Vermes, Coelenterata, Pro t ozoa.

7290 Bidder, G. F., The Skeleton and Classification of Calcareous Sponges. (London,
Proc. Roy. Soc.) 1898. 8. 16 pg. with 10 figures. leo

7291 Jägerskiöld, L. A., üeber den Oesaphagus der Nematoden, besonders bei Stron-

gylus armatus Rud. und Docbmius duodenalis Dubini. Stockholm (Bih. Vet.-

Akad. Handl.) 1898. 8. 26 pg. m. 2 Tafeln. 35o

7292 Johne, A., Der Trichinenschauer. Leitfaden für den Unterricht in der Trichinen-

schau u. für die mit der Kontrole u. Nachprüfung der Trichinenschauer beauf-

tragten Veterinär- u, Medicinalbeamten. 6., durchgesehene u. verbesserte Auf-
lage. Berlin 1898. 8. m. 125 Abbildungen. Leinenband. 35o

7293 Lacaze • Dnthiers , H. de, Faune du Golfe du Lion: Goralliaires. Zoanthaires

sclörodermös. (Paris, Arch. Zool. exp. et gön.) 1897. gr. in-8. 249 pg. av. 12 plan-

ches (8 coloriöes). 24

Michaelsen, W., Grönländische Anneliden (von v. Drygalski's Expedition) —
siehe Nr. 7192.

7294 Natting, C. C, On three new Speeles of Hydroids and one new to Britain.

(London, Ann. and Magaz. Nat. Hist.) 1898. 8. 5 pg. with 3 plates. 28o

7295 Silvestrl, A., Contribuzione allo studio dei Foraminiferi Adriatici. Nota IL (Aci-

reale, Atti Accad.) 1897. 8. 114 pg. 7

Nota I. 1895. 37 pg. M. 2.

7296 Zimmermann, A. , De Nematoden der Koffiewortels. Deel L Batavia (Meded.
uit 's Lands Plantent.) 1898. 4. 64 pg. m. 2 Tafeln u. 17 Abbildungen. 5

Botanik.

Allgemeine s.

7297 Annnario del Comizio Agrario di Gonegliano per 11 biennio 1895—96 (anni XI
e XII). Treviso 1897. 12. 140 pg.

Cont. : V e c c h i a
,

L., I fermenti puri del Vino. — S a n n i n o , F. A., La concimazione
delle Viti.

7298 Annnario della R. Stazione Enologica sperimentale d'Asti pel 1895—97. Asti

1898. 8. 143 pg. c. 1 ritratto e 1 tavola.

7299 BibliOtheca Botanica. Original -Abhandlungen aus dem Gesammtgebiete der
Botanik. Herausgegeben von C. Luerssen u. B. Frank. Heft 45. Lieferung I

:

Darbishire, 0. V., Monographia Roccelleorum. Liefg. I. Stuttgart 1898.

gr. 4. pg, 1—48 m. 15 Tafeln u. 8 Abbildungen. 30
Heft 1-44. 1886-98. m. 150 z. Th. colorirten Tafeln. M. 787. (Ein Exemplar von R. Fried-

länder & Sohn für M. 480 zu beziehen.)

7300 Balletin de l'Herbier Boissier, sous la direction de E. A u t r a n. Tome VI:

Ann6e 1898. No. 9. Genäve. gr. in-8. pg. 697—756 et (Appendix III) 113—152
av. 1 carte coloriöe in-fol. et 2 planches.

Cont.: Blanc, L., et De Crock, E., Distribution g6ographique des Primulacöes, fin (av. 1

carte et 1 piche,). — Hallier, H., Bausteine zu einer Monographie der Convolvulaceen, Fort-

setzung (m. 1 Tfl.), — C r 6 p i n
,

F., Observations sur la Rosa stellata Wooton. — S c h i n z
,

H.,

Beiträge zur Kenntnies der Afrikanischen Flora. Neue Folge VIII. — Wainio, E. A., Clathrinae

herbarii Mülleri, — (Appendix III): Pestalozzi, A., Die Gattung Boscia, Schluss.

Prix de souscription pour le volume complet (12 nos.) M. 16.

Naturae Novitates. Jahrg. XX, No. 19. R. Friedländer & Sohn in Berlin.



522 Botanik. — Anatomia etc.

7301 Gayer, K., Der Waldbau. 4., verbesserte Auflage. Berlin 1898. gr. 8. 16 u. 626

pg. ra. 110 Holzschnitten. Leinenband. Mark 1

4

7302 Hesselmann, E.
,

Pomologische Notizen über meine Obsternte 1897. Wald-
Solingen 1898. gr. 8. 34 pg. Oso

7303 Jahrbücher, Botanische, für Systematik, Pflanzengeschichte u. Pflanzengeographie.

Herausgegeben von A. E n g 1 e r. Band XXV. Heft 4. Leipzig 1898. gr. 8. pg.
481—576 m. 3 Tafeln. 5

Inhalt : Hildebrand, F., Ueber Cyclamen libanoticum n. sp., Schluss. — Fedtschenko,
0. u. B,, Beitrag zur Flora des südlichen Altai. — Hennings, P,, Fungi Novo-Guineenses III. —
Ha Iii er, H., Ueber Hildebrandtia Vatke, eine zweite diöcische Convolvulaceengattung. — Pfitzer,
E., Beiträge zur Systematik der Orchideen II. — P e r k i n s , J. R., Beiträge zur Eenntniss der
Monimiaceae I : Ueber die Gliederung der Gattungen der Mollinedieae (m. 3 Tfln.).

Band XXV, Heft 1—3. m. 4 colorirten Tafeln. M. 21,

7304 Mattirolo, 0., La nuova sala Aldrovandi nell'Istituto botanico della R. Universitä

di Bologna, Bologna (Malpighia) 1898. in-8. gr. 15 pg. c. 2 tavole. 2

7305 Revne des Gultures Coloniales. Publice sous la direction de A. M i 1 h e - P o u-
t i n g 0 n, Paris, gr. in-8. av. planches et figures. — Annöe H (Tomes II et III)

:

1898 (nos. 8—19). 14
Correction du no. 771.

7306 Sqainabol, S., Cenni Sulla struttura, funzioni e classificazioni delle Piante.

Livorno 1898. 8. 124 pg. c. figure. Iso

7307 Swingle, W. T., and Webber, H. J., Hybrids and their utilization in Plant-

breeding. (Washington, Yearb. Departm. Agric.) 1898. 8. 41 pg. with 4 plates

(1 colored) and 13 figures. i&o

7308 Williamson, W., The Horticultural Handbook and Exhibitors Guide. Treatise

on cultivating, exhibiting and judging Plauts, Flowers and Vegetables. New
edition, revised by M. D u n n. London 1898. 8. with illustrations. cloth. Iso

Anatomia, Physiolog ia
,
Embryologia et Pathologia Plantarnm.

7309 Baccarini, P., e Scillama, V., Contributo alla organografia ed anatomia del Glinus

lotoides L. Palermo (Contrib. Biol. veget.) 1898. 8. 49 pg. con 6 tavole. 10

7310 Bericht über die Thätigkeit der landwirthschaftlich-chemischen Versuchsstation

Hohenheim in der Zeit vom 1. April 1896 bis 1. April 1898, erstattet vom Vor-
stand A. Morgen. Stuttgart 1898. 8. 63 pg. Oeo

7311 Cantribnzioni alla Biologia Vegetale. Edite da A. B o r z i. Volume IL Fasci-

colo 2. Palermo 1898. 8. pg. 65— 188 c. 11 tavole. 152o

_
Volume II. Fascicolo 1. 1897, 64 pg. c. 7 tavole, M, 10.50,

7312 Ettingshausen. — Hoernes, R., Zur Erinnerung an Gonstantin v. Ettings-

hausen. Graz (Mitth. Naturw. Ver. Steierm.) 1898. gr. 8. 30 pg. 2

7313 Experiment Station Record. Published by the Office of Experiment Stations,

U. S. Department of Agriculture. Volume X. No. 1. Washington 1898. roy. 8.

pg. 1—100.
Price of the complete volume,(12 numbers) M. 8.

7314 Gibb, E. H., The making of a Daisy, wheat out of Lilies, and other studies in

Plant Life and Evolution. Populär introduction to Botany. London 1898. 8. 134

pg. with illustrations. cloth. 27o

7815 Gilbert, J. H., Memoranda of the origin, plan and results of the Field and other

Experiments, conducted on the Farm and in the Laboratory of J. B. Lawes at

Rothamsted, Herts. Being a report to the Lawes Agricultural Trust Gommittee.
55. year of experiments. London 1898. roy. 8. 17 and III pg. with figures. 6

7316 LagO, A., I movimenti delle Piante. Studio di fisiologia vegetale secondo osser-

vazioni originali coordinate con quelle di Darwin, Haeckel, Bonnier ed altri.

Milano 1898. 8. 16 pg.
7317 Lneders, H. F., Floral Structure of some Gramineae. (Madison, Trans. Wis. Acad.

Sc.) 1898. roy. 8. 3 pg. with 1 plate, 2

7318 Meyer, A., Botanische Practica. I: Erstes mikroskopisches Practicum. Eine Ein-

führung in den Gebrauch des Mikroskopes u. in die Anatomie der höheren
Pflanzen. Jena 1898, gr. 8. 6 u. 108 pg. m. 29 Abbildungen. 240

7319 Montemartini, L., Contribuzione allo studio del passaggio dalla radice al fusto.

Milano (Atti Ist. bot. Univ. Pavia) 1898. 4. 12 pg. c. 2 tavole. 2bo

7320 Pero, P., Elementi di Botanica anatomica, fisiologica, tassonomica. Milano 1898.

12. 192 pg. c. figure. 2
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7321 Yersnchs-Stationen, Die LandwirthschaftUchen. Organ für naturwissenschaftliche

Forschungen auf dem Gebiete der Landwirthschaft. Herausgegeben von F. No b b e.

Band 5i. Heft I. Berlin 1898. gr. 8. pg. 1—88 m. 1 Tafel.
Inhalt: Weigmann, H., u. Backe, A., Ueber die Frage der Zersetzung des Milchfettes bei

der Käsereifung. — Hedebrand, A., Ueber den Sesam (m. 1 Tfl,).

Preis des vollständigen Bandes (6 Hefte) M. 12.

7322 Zannoni, R., Manuale completo per le Malattie della Vite e loro opportuni rimedi
secondo gli studi e le esperienze piü recenti. Palermo 1898. 12. 179 pg. Mark 26o

P hanerogamae.
7323 Babrins, J., Influencia del Vino en la civilizacion. Traducidal del Francas y

seguida de una resena vitivinicola de todas las provincias de Espana, etc.

Madrid 1898. 4. 336 pg. 7

7324 Espejo, Z., Cultivo del Olivo. Plantas y Animales que lo atacan y medios de
perseguirlos. Madrid 1898. gr. in-8. 228 pg. 5

7325 Gürke, M., Eine angeblich neue Baumwollpflanze. Leipzig (Zeitschr. ges. Textilind.)

1898. gr. 4. 2 pg. Oso

7326 — Die Kultur und Production des Sisalhanfes. Leipzig (Zeitschr. ges. Textilind.)

1898. gr. 4. 4 pg. m. 3 Holzschnitten. Oso

King, G., and Prain, D., On a new species of Renanthera — see Nr. 7350.

7327 Prain, D., Brassicae species Bengalenses. A note on the Mustards cultivated in

Bengal. (Calcutta, Bull. Departm. Land Records and Agric.) 1898. roy. 8. 78 pg.
with 12 Plates. 6

7328 — A new Curcuma from the Deccan. (Bombay, Journ. Nat. Hist. Soc.) 1898.

ro^. 8. 2 pg. with 1 plate. Oso

7329 Thiele, P., Der Maisbau. Eine Anleitung zur Kultur, Pflege und Züchtung des
Maises, nebst Beschreibung und Abbildung anbauwürdiger Maissorten. Stuttgart

1899. gr. 8. 8 u. 152 pg. m. 61 Abbildungen. 48o

Cry ptogamae.
7330 Balsame, F., Iconum Algarum Index, adjecto generum Algarum omnium indice

systematico. (In ca. 50 fasciculis.) Napoli 1898. 4. maj. — Fasciculi II—IV:

pg. 33— 128. Subscriptionspreis für jedes Fascikel leo

Einzelpreis 820

7331 Belajeff, W., Ueber die männlichen Prothallien der Wasserfarne (Hydropterides).

(Leipzig, Botan. Zeit.) 1898. 4. 54 pg. m. 2 Tafeln in-foL 8

Brandt, K.
,

Beiträge zur Kenntniss der chemischen Zusammensetzung des
Planktons — siehe Nr. 7205.

7332 ehester, F. D., A prellminary Arrangement of the Species of the Genus Bacte-
rium._ Newark, Del. (Rep. Delaw. Coli. Agr. Exp. Stat.) 1898. 8. 93 pg. 3

7333 Darbishire, 0. V., Monographia Roccelleorum. Ein Beitrag zur Flechtensystema-
tik. Lieferung L Stuttgart 1898. gr. 4. pg. 1—48 m. 15 Tafeln u. 8 Abbil-

dungen. 30

7334 Davis, J. J., Second supplementary List of parasitic Fungi of Wisconsin. (Madi-
son, Trans. Wis. Acad. Sc.) 1898. roy. 8. 14 pg. Ibo

Preliminary list of parasitic Fungi of Wisconsin, 1886. 39 pg. M. 2,50. — First supplementary
list, 1893. 36 pg. M. 2,

7335 Farlow, W. G., Some edible and poisonous Fungi, (Bulletin no. 15 of the Divi-

sion of vegetable Physiology and Pathology, ü. S. Department of Agriculture.)

Washington 1898. 8. 21 pg. with 10 plates (1 colored). 26o

Flora, ü., e Silvestri, R., Principali ricerche microscopiche e batteriologiche

utili nella pratica medica — vedi no. 7477.

Meddelelser fra Carlsberg Laboratoriet — siehe Nr. 7496.

7336 Moore, V. A., Laboratory Directions for Beginners in Bacteriology. Ithaca 1898.

8. 6 and 89 pg. cloth.

7337 Rabenhorst, L, Kryptogamenflora von Deutschland, Oesterreich und der Schweiz.

2. Auflage, vollständig neu bearbeitet von F. Hauck, G. Limpricht, G.

Luerssen, G. Winter u. A. Band I : Pilze von G. Winter, H. Rehm,
A. u. F. Fischer u. A. Lieferung 62 (Abtheilung 6: Fungi imperfecti, be-

arbeitet von A. Allescher. Liefg. 4). Leipzig 1898. gr. 8. pg. 193—256 m.

Abbildungen. Jede Liefg. 24o

Verzeichniss des bisher Erschienenen — siehe Nr. 6388.
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7338 Rehm, H., Ascomycetes exsiccati. Fasciculus XXV: Ni. 1201— 1250. Ratisbonae
1898. fol.

7339 Sames, T., Eine bewegliche Sarcine. (Jena, Centralbl. Bacteriol.) 1898. 8. 6 pg.
m. 2 Tafeln.

' Mark Iso

7340 Taylor,!., Student's Handbook of Mushrooms of America, edible and poisonous.
Washington 1898. 8. with illustrations. cloth. löso

73 41 Weber -Van Bosse, A., Monographie des Caulerpes. (Leide, Ann. Jard. bot.

Buitenz.) ^898. gr. in-8. 159 pg. av. 15 planches, dont 6 in-4. 12
7342 Winter, G., Rehm, H., Fischer, A., U. A., Die Pilze Deutschlands, Oesterreichs

und der Schweiz. Leipzig 1898. gr. 8. m. zahlreichen Abbildungen. — Liefe-

rung 62 (Abtheilung VI: Fungi imperfecti, bearbeitet von A. A 1 1 e s c h e r.

Liefg. 4): pg. 193—256 m. Abbildungen. Jede Liefg. 24o
Verzeichniss des bisher Erschienenen — siehe Nr. 6390.

7343 Zeitschrift für Hygiene und Infectionskrankheiten. Herausgegeben von R. Koch
u. C. Flügge. Band XXVIIL Heft 3. Leipzig 1898. gr. 8. pg. 3 u. 321—492
m. 7 Tafeln (1 colorirt) u. 10 Abbildungen. 8

Inhalt: Almquist, E., Ueber eine Methode, das specifische Gewicht von Bakterien u. anderen
Körperchen zu bestimmen. — Ascher u. Symanski, Bakteriologische Erfahrungen über die
Königsberger Thierlymphe. — K a r 1 i n s k i

,
J., Experimentelle Untersuchungen über Schweinepest

u. Schweineseuche. — Kurth, H,, Ueber die Diagnose des Diphtheriebacillus unter Berücksichtigung
abweichender Culturformen desselben (m. 1 Tfl.). — Gautier, E., Malariastudien im Kaukasus (m.
6 Tfln.). — Wesenberg, G., Beitrag zur Bakteriologie der Fleischvergiftung, etc.

Band XXVIII, jetzt vollständig, 495 pg. m. 10 Täfeln (3 colorirt) u. 24 Abbildungen. M. 20.

Florae.

7344 AdamOViC, L., Die Vegetationsformen Ostserbiens. (Leipzig, Botan. Jahrb.) 1898.

gr. 8. 95 pg. 450
Ein Theil der Abhandlung erschien als Dissertation — siehe Nr. 7030.

7345 Boggiani, 0., La Flora delle terme di Valdieri. Torino 1898. 12. 127 pg, 5

7346 Durand, T., et Wildeman, E. de, Mat^riaux pour la Flore du Congo. Fascicule U.

(Bruxelles, Bull. Soc. R. Botan.) 1898, 8. 83 pg. 24o
Fascicule I. 1897. 51 pg. av. 4 planches in-4. M. 4.

7347 Engler, A., Beiträge zur Flora von Afrika. Herausgegeben unter Mitwirkung der
Beamten des K. Botanischen Museums und Gartens zu Berlin, sowie anderer
Botaniker. Theil XVL Abtheilung 2 (Schluss). (Leipzig, Botan. Jahrb.) 1898.

gr. 8. pg. 113—123.
Inhalt: Diels, L., Carapanulaceae Africanae (Schluss). Beiträge lur Kenntniss der Scrophula-

riaceen Afrikas II.

Theil I—XVI, Abtheil. 1 u. VIII a, m. 64 Tafeln — siehe Nr. 5298.

7348 Hart, H. C, Flora of the County Donegal, or list of Flowering Plauts and Ferns,

London 1898. 8. cloth. 7

7349 Hoffstadt, 0. A., Norsk Flora. 3. udgave. Stockholm 1898. 8. 32 u. 266 pg. 3

7350 King, G., and Prain, D., Descdption of some new Plauts from the North-
Eastern Frontiers of India. On a new species of Renanthera. (Galcutta, Journ.

As. Soc. Beng.) 1898. roy. 8. 23 pg. 2

7351 Noel, H., Florule et Historique du Mont-Duplan. Nimes (Bull. Soc. Etüde Sc.

nat.) 1897. gr. in-8. 38 et 15 pg. 28o

7352 FigOtt, B. A. F., Flowers and Ferns of Cromer and its neighbourhood. London
1898. 8. boards. I50

7353 Pottinger, E., and Prain, D., Note on the Botany of the Kachin Hills north-

east of Myitkyina. (Galcutta, Journ. As. Soc. Beng.) 1898. roy 8. 96 pg. with
2 maps. 4

7354 VOO, B. P. van der, in het Polderland. Schelsen van het Landschap en den
Plantengroei in de omstreken van Rotterdam. Amsterdam 1898. 8. 142 pg. m.
20 Tafeln. 3

7355 Vnyck, L., De Plantengroei der Duinen. Leiden 1 898. gr. 8. 10 u. 362 pg. öso

I

Verlag von R. Friedländer & Sohn, Berlin.

Nene Preis-Ermässignng (seit 1. Januar 1898): Neilreich, Aufzählung der Gefäss-

Pflanzen Ungarns und Slavoniens. 2 Theile. 1866—70. (Statt 14 Mark) M. 6. —
Oerstedt, L'Amörique Gentrale. Rech. s. sa Flore et Göogr. physique. Livrais. I

(tout ce qui a paru). 1863. fol. av. carte et 21 plchs. cart. (Statt 30 Mark) M. 12.
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Zeitschriften nnd Sammelwerke.

7356 Annales des Mines ou recueil de mömoires sur l'exploitation des Mines et sur

les Sciences et Arts qui s'y rattachent. Publikes sous l'autorisation du Ministre

des Travaux publics. Annöe 1898. Livraison 7 (Sörie 9, Tome XIV. Livraison 4).

Paris. 8. pg. 4— 142 et 353—368 av. 4 cartes (4 coloriöe).
Cont. : Bertrand, M., Le bassin cr6tac6 de Fuveau et le bassin houiller du Nord (ar. 3 cartes).

— Chesneau, G., Sur le röle de l'oxyde de carbone dans les consequences des explosions de
Grisou, — Bordeaux, A., Le Murchison Range et ses champs auriföres (ay. 1 carte).

Prix d'abonnement pour l'ann^e complöte (42 livraisons) M. 20.

7357 Geological Survey of England and Wales, Memoirs. Geology of tne country
around Bournemouth (explanation of sheet 329) by C. R e i d. London 4 898. roy. 8. 4

7358 Memorias de la Comision de Mapa geologico de Espana : M a 1 1 a d a
,

L., Ex-
plicacion del Mapa geologico de Espana. Tomo III: Sistema Devoniano y Gar-
bonifero. Madrid 4 898. 4. 405 pg. av. gravures. Mark 4 6

Tomo I e II. 1895—96. 558 et 516 pg. av. gravures. M. 32.

7359 Missouri GeolOgical Survey. Volumes IX—XI. Jefferson City 1896—97. 8. with
maps and plates.

Cont.: Winslow, A., Report on the Higginsville Sheet, Lafayette Cty. — Gordon, C. H.,

Report on the Brevier Sheet, Macon, Randolph and Ghariton Cties. — Haworth, E., Nason and
Winslow, A., Report on the Iron Mountain Sheet, Iron, St. Frangois and Madison Cties. —
Key es, CR., Report on the Mine la Motte Sheet. Bibliography of Missouri Geology. — M arbut,
C. F., Physical features of Missouri. — Wheeler, H. A., The Clay-deposits of Missouri. — Todd,
J. E., Formation of the Quaternary Deposits of Missouri, etc.

Palaeontologie.

7360 Boehm, G., üeber Caprinidenkalke aus Mexico. (Berlin, Zeitschr. D. Geol. Ges.

4 898.) 8. 4 0 pg. mit 4 4 Figuren. 4

Verbesserung der Anzeige N. 6398.

7364 Cossmann, M,, Estudio de algunos Moluscos eocenos del Pireneo Gatalan. Madrid
(Bol. Com. Mapa geol. Esp.) 4 898. 4. 32 pg. av. 5 planches. 5

7362 Eastmann, C. R. , On Remains of Struthioiithus Chersonensis from Northern
China, with remarks on the distribution of Struthious Birds. Cambridge, Mass.

(Bull. Mus. comp. Zool.) 4 898. 8. 20 pg. with 4 plate. 2

Ettingshausen. — Hoernes, R.. Zur Erinnerung an C. v. Ettinghausen —
siehe No. 734 2.

7363 Holm, G., Palaeontologiska Notiser. II: Om Bohemilla (?) denticulata Linrs. och
Remopleurides microphthalmus Linrs.; om skalspetsen hos Lituites; om före-

komsten af en Pterygotus i Dalarnes Öfversilur. (Stockholm, Geol. Foren. Förh.)

4 897. 8. 22 pg. m. 2 Tafeln, 2
I. 9 pg. m. 3 Figuren. M. 1.

7364 Kilian, W., Sur quelques Cöphalopodes nouveaux ou peu connus de la Periode

secondaire. Partieiii. Grenoble (Ann. Univers.) 4 896. gr. in-8. 42pg. av. 4 planche. Iöo
Parties I et II. 1890-91. 8 et 11 pg. av. 3 planches. M. 4.

7365 Nehring, A., lieber Alactaga salieno fossilis Nehring (= Alactaga jaculus fossilis

Nhrg.). (Stuttgart, N. Jahrb. Min. 4898.) 8. 38 pg. mit 2 Tafeln. 42o
Preisverbesserung der Anzeige Nr. 6402.

Packard, A. S., Half-century of Evolution, with special reference to the effect

of geological changes on Animal Life — see nr. 724 9.

7366 Simionescu, J., üeber einige Ammoniten mit erhaltenem Mundsaum aus dem
Neocom des Weissenbachgrabens bei Golling. Wien (Beitr. Paläontol. Oest.-Ung.)

4 898. 4. 4 pg. m. 2 Abbildungen. 4

Verlag von R. FRIEDLAENDER & SOHN, Berlin.

Prof. H. Credner, Die Stegocephalen und Saurier aus dem ßothliegenden

des Plauen'schen Grundes bei Dresden. 1894. VI u. 504 Gross-Oktav-Seiten

mit 28 colorirten Tafeln in-Quart und -Folio und 112 Textabbildungen. Ein

eleganter Halbfranzband [in Carton]. Preis M. 40.
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Geologie.

7367 Bolton, H., The nomenclature of the Seams of the Lancaster lower Goal-Mea-
sures. Manchester 4 898. 8. 39 pg. Mark Iso

7368 Friis, J. P., Terraenundersögelser og Jordboringer i Stördalen, Vaerdalen og
Guldalen samt i Trondhjem i 4 894— 96. With an English summary. Christiania

(Norges geol. Undersög.) 4 898. roy. 8. 80 pg. with 4 coloured map. 2

7369 Granger, H. G., and Treville, E. B., Mining Districts of Colombia. New York
(Trans. Amer. Inst. Min. Engin.) 4 898. roy. 8. 54 pg. with illustrations.

7370 GroSSOnvre, A. de, Sur la limite du Cr6tac6 et du Tertiaire. (Paris, Bull. Soc.

Geol. Fr.) 4897. gr. in-8. 22 pg. 46o

737 4 Hang, E., et Eilian, W., Notice göologique Sur la vallöe de Barcelonnette. Mont-
pellier 4 898. 8. 4 3 pg. Oso

7372 Eatzer, F., Auf der Lagerstättensuche im unteren Amazonasgebiete. Sarajewo
4 898. 8. 32 pg. 2

7373 Eilian, W., et Hang, E., Sur l'origine des Nappes de recouvrement de la rögion
de l'übaye. (Paris, Comptes-r. Acad.) 4 898. 4. 4 pg. Oeo

Elein, H. J., Die Wunder des Erdballes — siehe Nr. 7455.
7374 Lotti, B., Studio sull' Eocene dell'Appenino Toscano. Roma (Boll. R. Com. Geol.)

4 898. in-8. gr. 48 pg. c. 4 tavola. 2

7375 Lnbbock, J., The Scenery of Switzerland and the Causes, to which it is due.

3. edition. London 4 898. 8. 526 pg. cloth. 630

7376 Mallada, L., Explicacion del Mapa geologico de Espana. Tomo III: Sistema
Devoniano y Carbonifero. Madrid (Mem. Mapa geol. Esp.) 4 898. 4. 405 pg.
av. gravures. 4 6

Tomo I e II. 4895—96. 558 et 515 pg. av. grarures M. 32.

7377 Martin, F., Die Goldfelder Australiens und Afrikas. Prag 4 898. 8. 72 pg. 2

7378 Omboni, G., 11 gabinetto di Geologia della R. Universitä di Padova. Padova 4 898.

8. 52 pg. 2

7379 Reid, C, Geology of the country around Bournemouth. London (Mem. Geol.

Surv.) 4 898. roy. 8. 4

7380 Shaler, N. S., Outlines of the Earth's History. Populär study in Physiography.
London 4 898. 8. 420 pg. with illustrations. cloth. 78o

7384 Van Hise, C. R., Earth Movements. (Madison, Trans. Wis. Acad. Sc.) 4 898.

roy. 8. 52 pg. 4

Virgilio, F., Geografia fisica e Geologia — vedi no. 7390.

7382 Walther, J., Das Oxusproblem in historischer und geologischer Beleuchtung.
(Gotha, Peterm. Mittheil.) 4 898. 4. 4 4 pg, m. 4 colorirten Profiltafel. Isa

7383 Watts, W. W., Geology for Beginners. London 4 898. 8. 370 pg. with 34 0 illu-

strations. cloth. 27

Mineralogie und Krystallographie.

7384 Blaas, J., Katechismus der Petrographie. 2., vermehrte u. verbesserte Auflage.

Leipzig 4 898. 8. 4 6 u. 242 pg. m. 98 Abbildungen. Leinenband. 3

7385 Coric, F., Contribuzione allo studio delle proprietä ottico - cristallografiche di

alcuni Sali isomorfi di Potassio. Modena (Atti Soc. Natural.) 4 898. 8. 44 pg.

7386 Estadistica Minera de Espana correspondiente al ano de 4 897. Formada y
publicada por la Junta superior facultativa de Mineria, Ministerio de Fomento.
Madrid 4 898. gr. in-4. 4 50 pg.

7387 Jernbrnks- och Hyttekalender, Svensk, 4 898. Göteborg 4 898. 8. 450 pg.

Gebunden. 36o

7388 Eilian, W., et Termier, F., Contributions ä la connaissance des Roches Erup-

tives dans les Alpes Frangaises. (Paris, Comptes-r. Acad.) 4 898. 4. 2 pg. O50

7389 Eirchner, W., Fortschritte in der Eisengiesserei-Praxis. Berlin 4 898. gr. 8. 4 u.

4 20 pg. m. Abbildungen. 4

Strindberg, A., Typer och Prototyper inom Mineralkemien — siehe Nr. 7509.

7390 Virgilio, F., Mineralogia, Geografia fisica e Geologia. Torino 4 899. 8. 4 86 pg.

c. figure. 280
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7391 Zambonini, F., Sul Sanidino del Monte Cimino (Viterbese). (Padova, Riv. Mineral.)

-1898. gr. in-8. 45 pg. Mark 2

7392 Zeitschrift für Krystallographie und Mineralogie. Herausgegeben von P. G r o t h.

Band XXX. Heft 3. Leipzig 1898. gr. 8. pg. 209—320 m. 3 Tafeln u. 21 Holz-
schnitten. 6

Inhalt: Scharizer, R., Beiträge zur KenntniBS der chemischen Constitution u. der Genese der
natürlichen Eisensulfate I. — Viola, C, lieber Bestimmung u. Isomorphismus der Feldspäthe
(m. 1 Tfl.). — Goldschmidt, V., Ueber Definition eines Zwillings. Ueber stereographische
Projection. Ueber Lorandit von Allchar in Macedonien fm, 2 Tfln,), — Vater, H., Ueber den Ein-
fluss der Lösungsgenossen auf die Krystallisation des Calciumcarbonates VI. etc.

Band XXX. Heft 1 u. 2. m. 3 Tafeln u. 57 Holzschnitten, M. H.

Mathematik.

7393 Bochow, K., Die Formeln für die Summe der natürlichen Zahlen und ihrer ersten

Potenzen, abgeleitet an Figuren. (Magdeburg, Jahresb. Naturw. Ver.) 1898. gr. 8.

45 pg. m. 17 Holzschnitten. 1

7394 Briggs, W., Mathematics. Second stage. London 1898. 8. 470 pg. with
figures. cloth. 37o

7395 Dilworth, W., A new Sequel to Euclid. Part 1. London 1898. 8. 80 pg. cloth. lao

7396 Fontana, V. R., Duecento determinazione elementari di Punti, Rette e Plane.

Genova (Annuario R. Scuola Nav. sup.) 1898. 8. 23 pg. 2

7397 Fricke, F., Ueber ebene Curven dritter Ordnung, welche durch die imaginären
Kreispunkte gehen. Jena 1898. 8. 33 pg. m. 2 Tafeln. Iso

7398 FÜrle, H., lieber die Verwendung des Faberschen Rechenstabes zur Lösung
quadratischer, kubischer und biquadratischer Gleichungen. Theil L Berlin 1898.

4. 7 _pg. 1

7399 Garbieri, G., Norme ai maestri per insegnare l'Aritmetica e la Geometria nelle

scuole elementari. Milano 1892. 12. 122 pg. Iso

7400 Geer, F. van, Leerboek der analytische Meetkunde. Deel I: Meetkunde van het
platte vlak en van de vlakken en rechte lijnen in de ruimte. Leiden 1898. gr. 8.

12 u. 266 pg. m. Holzschnitten. öso

7401 Heymann, W., Ueber hypogeometrische Functionen, deren letztes Element spe-
ciell ist, nebst einer Anwendung auf Algebra. Chemnitz 1898. 4. 44 pg. Iso

7402 Hilbert, D., Ueber die Theorie des relativquadratischen Zahlkörpers. (Leipzig,

Mathem. Annalen) 1898. gr. 8. 127 pg. 6

7403 Hofmann, L., Lösungen von Aufgaben aus der analytischen Mechanik. Magde-
burg 1898. 4. 26 pg. l5o

7404 Jahresbericht der Deutschen Mathematiker -Vereinigung. Herausgeben von
A. Wangerin u. A. Gutzmer. Band V. Heft 2. Lieferung L Leipzig 1898.

gr. 8. pg. 1—128. 440
Inhalt: Kötter, E., Die Entwicklung der synthetischen Geometrie. Liefg. 1.

Band V. Heft 1. 1897. 94 pg. M. 2.80. — Band I—IV u. VI Heft 1 (soweit bisher erschienen).
Berlin u. Leipzig 1892—98. m. 4 Tafeln. M. 48.10.

7405 Journal für die reine und angewandte Mathematik. Gegründet von A. L. G r e 1 1 e

,

herausgegeben von L. Fuchs. Band 119. Heft IV. Berlin 1898. gr. 4. pg. 4

u. 261—349.
Inhalt: Heffter, L., Ueber Abelsche Gruppen. — Horn, J,, Ueber das Verhalten der Integrale

Ton Differentialgleichungen bei der Annäherung der Veränderlichen an eine Unbestimmtheitsstelle
III. — Saalschütz, L., Ueber rationale Auflösungen einer Functionalgleichung. — Brückel, P.,

Zusammenstellung der Formeln Gundelfingers zum Hauptaxenproblem d. Flächen 2. Ordnung u. 2.

Classe bei Zugrundelegung von projectiven Coordinaten III. — Stäckel, P., Ueber die Existenz von
Integralen bei Systemen partieller Differentialgleichungen, etc.

Band 119, jetzt vollständig, 353 pg. M. 12.

7406 Kötter, E., Die Entwicklung der synthetischen Geometrie. Bericht, erstattet der
Deutschen Mathematiker-Vereinigung. Lieferung 1. Leipzig (Jahresb. D. Mathemat.-
Vereinig.) 1898. gr. 8. pg. 1—128. 44o

7407 La Conr, F., Historisk Matematik. 2. gennemsete udgave. (In 10 Heften.)

Kjöbenhavn 1898. 8. m. Tafeln u. Abbildungen. — Heft 2—5: pg. 97—160.
Jedes Heft Ogo

7408 Löwy, A., Ueber bilineare Formen mit conjugirt imaginären Variabein. Halle

(N. Acta Acad. Leop.) 1898. gr. 4. 4
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528 Astronomie und Geodäsie.

7409 Mehler, F. G., Hauptsätze der Elementar-Mathematik. Mit Vorwort von Schell-
bach. 21. Auflage von G. Baseler. Berlin 1898. 8. Mark leo

7410 Meyer, M., Katechismus der Logarithmen. 2,, verbesserte Auflage. Leipzig 1898.

8, 8 u. 181 pg. m. 3 Tafeln u. 7 Abbildungen. Leinenband. 25o

7411 O'Dea, J. J., The new Explicit Algebra in Theory and Praxis. Part IL London
1898. 8. cloth. 420

The complete work, 2 parts, 1897—98. M. 6,30.

7412 Diesen, R., Geometrisk Begynderbok. Uddrag af „La Cour, Historisk Matematik"
med en del aendringer og tilföjelser. Vejle 1898. 8. 56 pg. m, Holzschnitten. Iso

7413 Peek, J. H., Toepassing der Waarschiinlijkheidsrekening op Levensverzekering
en Sterfte-Statistiek. 's Gravenhage 1898. 4. 12 u. 166 pg. 10

7414 Richter, A., Beitrag zur Lösung des Apöllonischen Berührungsproblems. Wands-
beck 1898. 4. 3 pg. m. 3 Tafeln. Iso

7415 Robinson, J. L., Mathematical Examination Papers for use in Navy Classes in

Schools. London 1898. 8. 150 pg. cloth. 27o

7416 Ronth, E. J., Treatise on Dynamics of a Particle. With numerous examples.
Cambridge 1898. 8. 430 pg. cloth. Uso

7417 Schnitz, E., Vierstellige Logarithmen der gewöhnlichen Zahlen und Winkelfunc-
tionen zum Gebrauche an Gymnasien und Realschulen. 2. Auflage. Essen 1898.

gr. 8. 4 u. 86 pg. Leinenband. Oso

7418 — Vierstellige mathematische Tabellen. Ausgabe für Baugewerkschulen. 3. Auf-
lage. Nebst Anleitung zum Gebrauche der mathematischen Tabellen in den
technischen Kalendern. Essen 1898. gr. 8. 12, 130 u. 31 pg. m. Abbildungen.
Leinenband. I20

7419 — Dieselben. Ausgabe für Real- u. Oberrealschulen. 3. Auflage. Essen 1898.

gr. 8. 4 u. 129 pg. Leinenband. 1

7420 Schnrig, R., nnd Riedel, E., Katechismus der Stereometrie. Mit einem Anhang
über Kegelschnitte, sowie über Maxima und Minima. Leipzig 1898. 8. 10 u.

278 pg. m. 159 Abbildungen. Leinenband. 850

7421 Stichler, C. S., and ComstOCk, E. H., Harmonie Curves of three Frequencies
and the real Singularities of harmonic Curves of three Frequencies. 2 papers.

(Madison, Trans. Wis. Acad. Sc.) 1898. roy. 8. 16 pg. with 10 plates. 6

7 422 Smith, W. B,, infinitesimal Analysis. London 1898. 8. cloth. 1 4bo

7423 Sobotka, J., Beitrag zur infinitesimalen Geometrie der Integralcurven. Wien
(Sitzungsb. Akad.) 1898. gr. 8. 55 pg. m. 13 Holzschnitten. I20

7424 Sterza, A., Algebra elementare per il corso liceale. Mantova 1898. 8. 330 pg. 3

7425 — Aritmetica razionale ed Algebra elementare per il primo biennio degli Istituti

tecnici. Mantova 1898. 8. 420 pg. 3bo

7426 Third, J. A., Modern Geometry of the Point, straight Line and Circle. London
1898. 8. 236 pg. with figures. cloth. 820

7427 Vazqnez, M., La solucion algebraica del grado N que dicen que Abel demostro
imposible, y asi lo afirmaban, despu6s de Abel, todos los Algebristas. Oviedo
1898. gr. in-8. 57 pg. 38o

Astronomie und Geodäsie.

7428 Almanak, Nautisk, beregnet til Greenwich Meridian for Aaret 1899. üdgiven af

J. A. D. Jensen. Kjöbenhavn 1898. 8. 80 pg. 1

7429 Goldscheider, F., Ueber die Einführung des neuen Kalenders in Dänemark und
Schweden, Berlin 1898. 4. 39 pg. Iso

7430 Hammer, E., Vergleichung einiger Abbildungen eines kleinen Stückes der ellipsoi-

dischen Erdoberfläche (Karte von S. W.-Deutschland). Halle (N. Acta Acad. Leop.)

1898. gr. 4. 160

7431 Hayford, J. F., Textbook of geodetic Astronomy. New York 1898. 8. 9 and
351 pg, with figures. cloth.

7432 Leonardi, C. F., Determinazione della latitudine delF Osservatorio del R. üfficio

Idrografico mediante passaggi di stelle al primo verticale eseguita nel 1898.

Genova 1898. 8. 40 pg. c. 4 tavole.

7433 Lynn, W. T., Astronomy for the young. London 1898. 8. 62 pg. cloth. 1
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7434 Meyer, M. W., Die Lebensgeschichte der Gestirne in Briefen an eine Freundin.

Eine populäre Astronomie der Fixsterne. 3., verbesserte Auflage. Leipzig 1898.

8. m. 48 Abbildungen. Mark 4

7435 Richarz, F., nnd Krigar-Menzel, 0., Bestimmung der Gravitationsconstante und
der mittleren Dichte der Erde durch Wägungen. Berlin (Abhandl. Akad.) 1898.

gr. 4. 196 pg. m. 4 Tafeln, cart. 11

7436 Torres y TiradO, A., Descripcion de la Esfera Celeste 6 instruccion para el uso
del mapa del Cielo. Madrid 1 898. 4. 49 pg. Iso

7437 Weeder, J., De Sterrenhemel doorzocht met Teleskop en Mikroskop. In navol-

ging van den „Atlas der Himmelskunde" von A. v. Schweiger-Lerchen-
feld. Met een inleidend woord van H. G. v. de Sande Bakhuyzen.
(30 Lieferungen.) Leiden 1898, Imp. 8. m. Tafeln u. Abbildungen. — Liefg. 1:

pg. 16 u. 1— 16 m. 2 Doppeltafeln. Jede Liefg. Iio

7438 Zanotti-BianCO, 0., in Cielo. Saggi di Astronomia. Torino 1898. 8. 212 pg. 26o

Physik.

7439 Andresen, M., Laerebog i Fysik. Ghristiania 1898. 8. III pg. m. 129 Abbil-

dungen. Gebunden. 220

7440 Ashworth, J. R., Introductory Course of practical Magnetism and Electricity.

London 1898. 8. 96 pg. with illustrations. cloth. 27o

7441 Battelli, A. e F., Trattato pratico per le Misure e Ricerche elettriche. Roma
1898. in-8. gr. c. figure. 17

7442 BellidO y Carbayo, J. M., Los Rajos X y la Fisica moderna. Madrid 1898. 8.

24 pg. av. 10 figures. Ibo

7443 BlOChmann, R., Die Entwicklung der asymptotischen Telegraphie, der sogen,

elektrischen „Telegraphie ohne Draht", in allgemein verständlicher Darstellung

sachlich und historisch erläutert. Berlin 1898. 8. m. 17 Abbildungen. Oeo

7444 Christiansen, C, La Conr, F., Og Frytz, K., Hverdagsfysik fra Kompasset til

Kakkelovnen. Kjöbenhavn 1898. 8. m. Abbildungen. — Heft 1—9: pg. 1—288.
Jedes Heft Oeo

7445 Dahlblom, T., Om magnetiska Fyndigheter och deras undersökning medelst
Magnetometer. Falun 1898. 8. 64 pg. m. 2 Tafeln. 250

7446 Goethe. — Hederich,?., Goethe und die physikalische Geographie. München
1898. gr. 8. 4 u. 66 pg. I20

7447 Hananer, J., üeber die Abhängigkeit der Capacität eines Condensators von der
Frequenz der benutzten Wechselströme. München 1897. 8. 29 pg. m. 4 Holz-
schnitten.

7448 Hann, J., Ueber die Temperatur des Obirgipfels (2140 m.) und des Sonnblick-
gipfels (3106 m.). Wien (Sitzungsb. Akad.) 1898. gr. 8. 32 pg. Oeo

7449 Harting, H., Ueber algebraische und numerische Berechnung der Mikroskop-
objective geringer Apertur. Wien (Sitzungsb. Akad.) 1898. gr. 8. 33 pg. m.
10 Holzschnitten. Oso

7450 Hartley, W. N., and Ramage, H., Determination of the principal Lines in the

Spectrum of Gallium, showing their identity with two Lines in the Solar Spec-
trum. Dublin (Scient. Trans. R. Soc.) 1898. 4. 6 pg. with 1 plate. Iso

Hartridge, K., The Refraction of the Eye — see nr. 7211.

7451 Heinemann, G., üeber die Aenderung der Magnetisirungsfunction bei hohen Span-
nungen. Göttingen 1897. 8. 40 pg. m. 5 Tafeln u. 8 Holzschnitten. 2

7452 Hoppe, E., Die Accumulatoren für Elektricität. 3., neubearbeitete Auflage. Berlin

1898. gr. 8. 1 1 u. 425 pg. m. zahlreichen Abbildungen. 8

7453 HoüSton, E. J., and Kennely, A. E., Electricity made easy. London 1898. 8.

with figures. cloth. 630

7454 Hyndman, H. H. F., Radiation. Elementary treatise on electromagnetic Radiation
and on the Röntgen and Cathode Rays. With preface by S. T h o m p s 0 n.

London 1898. 8. 326 pg. with figures. cloth. 630

7455 Klein, H. J., Die Wunder des Erdballes. Allgemeinverständliche Unterhaltungen
über Entwicklung u. Ergebnisse der physikalischen Erdkunde. Leipzig 1898.

gr. 8. 11 u. 423 pg. m. 1 Abbildung. 6
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630 Chemie.

7456 Koppe, Anfangsgründe der Physik, mit Einschluss der Chemie und der mathe-
matischen Geographie. 20. Auflage, bearbeitet von A. H u s m a n n. Ausgabe A.

Essen 1898. gr. 8. 9 u. 582 pg. ra. 1 Karte u. 429 Holzschnitten. Leinenband. Mark 6

7457 Müller- Erzbach, W., Physikalische Aufgaben. 2., umgearbeitete u. vermehrte
Auflage. Berlin 1898. gr. 8. 8 u. 167 pg. 2ao

7458 Ostenfeld, A., Teknisk Elasticitetslaere. Grundiag for Forelaesninger paa Poly-
teknisk Laereanstalt. Kjöbenhavn 1898. 8. 460 pg. m. 21 Tafeln. 11

7459 Paner, J., Absorption ultravioletter Strahlen durch Dämpfe und Flüssigkeiten.

Erlangen 1897. 8. 21 pg. Ibo

Richarz, F., nnd Krigar-Menzel, 0., Bestimmung der Gravitationsconstante und
der mittleren Dichte der Erde — siehe Nr. 7435.

7460 Roloff, M., üeber Lichtwirkungen. Halle 1898. 8. 27 pg. Iso

7461 Salomen, E., Theorie des Reststromes, den man bei polarisirten Elektroden
beobachtet. Göttingen 1897. 8. 30 pg. m. 6 Holzschnitten. Iso

7462 Siebert, Grundriss der Physik. Berlin 1898. 8. m. 207 Abbildungen. 3

7463 Sturmhoefel, A., Akustik des Baumeisters oder der Schall im begrenzten Räume.
2. Auflage. Dresden 1898. gr. 8. 8 u. 100 pg. m. 26 Abbildungen. Leinenband. 4

7464 Thomson, J. J., The Discharge of Electricity through Gases. London 1898. 8.

214 pg. with diagrams. cloth. 47o

7465 Transactions of the American Climatological Association for 1897. Philadelphia

1897. 8. 250 pg.
7466 Wandel, C. F., Og Ostenfeld, C, Jagttagelser over Overfladevandets Temperatur,

Saltholdighed og Plankton paa Islandske og Grönlandske Skibsrouter i 1897.

Kjöbenhavn 1898. 8. 50 pg. m. 8 Tafeln. 26o

7467 Zeitschrift für den physikalischen und chemischen Unterricht. Unter der be-
sonderen Mitwirkung von E. Mach u. B. Schwalbe herausgegeben von
F. P o s k e. Generalregister für Jahrgang I—X: 1887—97, bearbeitet von 0.

Ohmann. Berlin 1898. 4. 3 u. 55 pg. 3
Jahrgang XI (1898) — siehe Nr. 1212.

Chemie.

7468 Arendt, R., Leitfaden für den Unterricht in der Chemie und Mineralogie, metho-
disch bearbeitet. 7., verbesserte u. vermehrte Auflage. Hamburg 1898. 8. 128 pg.

m. 1 Farbendrucktafel u. 137 Abbildungen. 1

7469 Attfield, J.
,

Chemistry, general, practical and pharmaceutical, including the

Chemistry of the British Pharmacopoeia. Manual of the science of Chemistry

and its applications in Medicine and Pharmacy. 17. edition. London 1898. 8.

908 pg. cloth. 1580

7470 Bartolotti, P., Trattato elementare di Analisi chimica qualitativa dei Corpi in-

organici. Pisa 1898. 8. 146 pg. 23o

7471 Beilstein, F., Handbuch der organischen Chemie. 3., neubearbeitete Auflage.

(4 Bände.) Hamburg 1898. gr. 8. — Lieferung 90—93 (Band IV. Liefg. 14—17):

pg. 833— 1088. Jede Liefg. Iso

Band I—III. 1894—97. 1627, 2266 u. 1058 pg. M. 136.80, in 3 Halbfranzbänden. M. 149.80.

Bericht über die Thätigkeit der landwirthschaftlich-chemischen Versuchsstation

Hohenheim — siehe Nr. 7310.

7472 Bernthsen, A., Trattato di Chimica organica. Traduzione con note suUa 6. edi-

zione Tedesca per cura di A. Miolati. Milano 1898. 8. 544 pg. 13

Brandt, K., Beitrage zur Kenntniss der chemischen Zusammensetzung des

Planktons — siehe Nr. 7205.

7473 Bnjard, A., Leitfaden der Pyrotechnik. Einführung in die Chemie der wichtigsten

Rohmaterialien und Sprengstoff"e der Kunstfeuerwerkerei. Stuttgart 1899. gr. 8.

10 u. 259 pg. m. 26 Abbildungen. 6

7474 Giamician, G., e Silber, F., Studi sul principi aromatici deir Essenza di Sedano.

Bologna (Mem. Accad.) 1898. 4. 39 pg. 2

7475 Dibdin, W. J., The Purification of Sewage and Water. London 1898. roy. 8.

with illustrations. cloth. 22

7476 Erdmann, H., Ueber die farbige Abbildung der Emissions-Spectra. (Braunschweig,

Naturw. Rundschau) 1898. 4. 3 pg. mit 3 colorirten Tafeln. Iso
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7477 Flora, ü., e Silvestri, R., Principali ricerche chimiche, microscopiche, batterio-

logiche utili nella pratica medica. 2. edizione, riveduta ed ampliata. Milano 1898.

12. 204 pg. c. 4 tavole. Mark 45o

7478 Gibbs, W. E., Acetylene Gas, its Production and Use. Practical handbook trea-

ting of generators, burners and electric furnaces. London 1898. 8. 147 pg. with
illustrations. cloth. 78o

7479 Grüttefien, W., Ein Beitrag zur Kenntniss der aromatischen Aldehyde. Heidel-

berg 1898. 8. 33 pg. l2o

7480 Handwörterbuch, Neues, der Chemie. Auf Grund des von Liebig, Poggen-
dorffu. Wöhler, Kolbe u. Fehling herausgegebenen Handwörterbuchs
der reinen u. angewandten Cheniie bearbeitet u. herausgegeben von H. v. Feh-
ling u. C. Hell. (In 7— 8 Bänden.) Braunschweig 1898. gr. 8. m. zahlreichen

Holzschnitten. — Lieferung 82 (Band VL Liefg. 15): pg. 1344— 1429. Jede Liefg. 24o

7481 Herz, W., Ueber die wichtigsten Beziehungen zwischen der chemischen Zu-
sammensetzung von Verbindungen und ihrem physikalischen Verhalten. Stuttgart

1898. gr. 8. 64 pg. 2

7482 Hnrst, G. H., Soaps. Practical manual of the manufacture of Soaps. London
1898. 8. with 66 illustrations. cloth. 125o

7483 Jahresbericht über die Fortschritte der Chemie und verwandter Theile anderer
Wissenschaften. Begründet von J. L i e b i g u. H. Kopp, herausgegeben von
F. Fittica. Generalregister zu den Jahrgängen 1877—1886. (2 Theile, 3 Ab-
theilungen, in 5 Heften.) Heft 4. Braunschweig 1898. gr. 8. pg. 1345—1619
(v. Theil II) u. 1— 160 (v. Theil I). ^ Jedes Heft 20

Heft 1—3. pg. 1—1344 (v. Theil II). M. 60. — Das vollständige Generalregister (Theil I:

Autorenregister. M. 30. — Theil II : Sachregister, in 2 Abtheilungen. M. 70) kann auch sogleich
auf einmal bezogen werden.

7484 Kalender für Acetyleniker für das Jahr 1899, herausgegeben von H. F. B.

Schäfer. Berlin 1899. 12. Leinenband. 2

7485 Eaeppel, F., Zur quantitativen Bestimmung des Mangans und Trennung des
Eisens von Mangan durch Elektrolyse. Würzburg 1897. 8. 27 pg. I20

7486 Karsten, W., Neuere Patente auf dem Gebiete der Industrie der künstlichen

organischen Farbstoffe. Leipzig (Zeitschr. ges. Textilind.) 1898. gr. 4. 4 pg. Ose

74 87 Kirchner, W., Handbuch der Miichwirthschaft auf wissenschaftlicher und prak-
tischer Grundlage. 4., neubearbeitete Auflage. Berlin 1898. gr. 8. m. 8 Farben-
drucktafeln u. 153 Abbildungen. Leinenband. 14

7488 Koefoed, E., Laerebog i organisk Chemi for medicinske og pharmaceutiske
Studerende. Kjöbenhavn 1898. 8. 368 pg. Gebunden. 7

7489 Koeppe, H. , Die physikalisch - chemische Analyse der Mineralwässer. Halle

1898. 8. I20

7490 Koppeschaar, W. F., Leerboek der Chemie en van eenige harer Toepassingen.
8. druk. Deel I: Anorganische Chemie. Leiden 1898. gr. 8. 8 u. 310 pg. 520

7491 Landsberger, W., Einige neue Abkömmlinge des o-Tolunitrits. Ein neues Ver-
fahren der Molekulargewichtsbestimmung nach der Siedemethode. Berlin 1898.

8.^ 50 pg. l6o

7492 Lienan, H., Beiträge zur Kenntniss der Uransalze. Berlin 1898. 8. 64 pg. Iso

7493 Livache, A., Manufacture of Varnishes, Oil Refining and Bölling and kindred
Industries. Translated, greatly extended and adapted to English practice by J. G.

Mc I n t o s h. London 1898. 8. with illustrations. cloth. 11

7494 Lucas, E. W., Practical Pharmacy. Account of the methods of manufacturing
and dispensing pharmaceutical preparations, with a chapter on the analysis of

Urine. London 1898. roy. 8. 544 pg. with 283 illustrations. cloth. 13

7495 Matthiessen, E., Ueber den Einfluss des Procentgehaltes und der Temperatur
auf das Brechungsvermögen von reinen Zuckerlösungen. Rostock 1898. 8. 34 pg. l6o

7496 Meddelelser fra Carlsberg Laboratoriet. Udgivne ved Laboratoriets Bestyrelse.

Avec rösumö en langue Frangaise. Volume IV. Livraison 3. Copenhague 1898.

gr. in-8. pg. 199—228 et (R6sum6) 93—122 av. 3 figures. I20
Cont.: Hansen, E. C, Recherches sur la physiologie et la morphologie des Ferments alcoo-

liques IX.

Vol. IV. Livraisons 1 et 2. 1895—96. av. 14 figures. M. 7.40. — Vols. I~II1. 1878—94. av.

planches et tigures. M. 37.

7497 Meie, B. , Contributo allo studio delle analisi chimiche delle Acque Potabili.

Napoli 1898. 8. 52 pg. 2
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7498 MÜller-Thnrgan, H., Die Herstellung unvergorener und alkoholfreier Obst- und
Traubenweine. 5., umgearbeitete Auflage. Frauenfeld 4 898. 8. Mark 1

7499 Nowizki, A., Ueber den Einfluss der Temperatur auf die Zurückdrängung der
Löslichkeit schwer löslicher Salze durch Zusatz eines gleichionigen Elektrolyten.
Heidelberg 1 898. 8. 5a pg. m. 3 Karten. 2

7500 OilS, TallOW and Grease for Lubrication etc.; their practical compounding. By
an Expert Oil Refiner. London 1898. 8. cloth. 8

7501 Phül, H.
,

Beiträge zur Constitutionsbestimmung auf kryoskopischem Wege.
Heidelberg 1898. 8. 35 pg. m. 3 Tafeln. 2

7502 Pinner, A., Repetitorium der anorganischen Chemie. 10. Auflage. Hannover 1 898. 8. 75o
Repetitorium der organischen Chemie. 10. Auflage. 1894. M. 7,50.

7503 Prior, E., Vereinbarungen betreffs der Untersuchung und Beurtheilung des Bieres,

bearbeitet im Auftrage des geschäftsführenden Ausschusses der freien Vereini-
gung Bayrischer Vertreter der angewandten Chemie. Mit Vorwort von A. Hilger.
München 1898. gr. 8. Iso

7504 Redwood, J. J., Die Mineralöle und ihre Nebenproducte. Nebst einer kurzen
Geschichte der Schottischen Schieferölindustrie, einer Beschreibung der geolo-
gischen u. geographischen Verbreitung der Schottischen Schiefer u. der Rege-
neration der zur Raffination benutzen Säure u. Lauge. Aus dem Englischen über-
setzt von L. Singer. Leipzig 1898. gr. 8. 23 u. 345 pg. m. 70 Abbildungen. 10

7505 Reissert, A., Geschichte und Systematik der Indigo-Synthesen. Berlin 1898.

gr. 8. 28 pg. 1

7506 Sachsse, H., Einige Versuche über den synthetischen Aufbau von Brückenringen.
Heidelberg 1898. 8. 44 pg. I50

7507 Sammlang chemischer und chemisch-technischer Vorträge. Herausgegeben von
F. B. A h r e n s. Band HL Heft 7 u. 8 : Herz, W., Ueber die wichtigsten Be-
ziehungen zwischen der chemischen Zusammensetzung von Verbindungen und
ihrem physikalischen Verhalten. Stuttgart 1898. gr. 8. pg. 233—296. 2

Band III. Heft 1—6. m. 2 Abbildungen. M. 6. - Band I u. II. 1896—98. 503 u. 443 pg. m. 122
Abbildungen. M. 24.

7508 Sostanze Alimentär!. — Sulla composizione e sulle sofisticazioni delle Sostanze
Alimentari. Conferenze tenute nell'Istituto d'lgiene della Universitä di Roma.
Roma 1898. 8. 10 e 176 pg. 5

7509 Strindberg, A., Typer och Prototyper inom Mineralkemien. Festskrift tili firande

af Berzelii femtioars-minne. Stockholm 1898. 8. 67 pg. 26o

7510 Tiemann, H., Die Untersuchungsmethoden der Milch und deren Produkte, mit
besonderer Berücksichtigung der Milch- und Butterkontrolle. Leipzig 1898. 8.

m. 13 Abbildungen. I20

7511 Yalenta, E., Photographische Chemie und Chemikalienkunde, mit Berücksich-
tigung der Bedürfnisse der graphischen Druckgewerbe. (2 Theile.) Theil I

:

Anorganische Chemie. Halle 1898. gr. 8. 13 u. 211 pg. m. 9 Holzschnitten. 6

7512 Van't Hoff, J. H., Ueber die zunehmende Bedeutung der anorganischen Chemie.
Hamburg (Zeitschr. anorg. Chemie) 1898. 8. 17 pg. Oeo

7513 Ventnroli, G., Degli Zuccheri e degli Idrati di Carbonio. Bologna 1898. 8.

10 e 68 pg.
Wandel, C." F., Og Ostenfeld, C, Jagttagelser over Overfladevandets Saltholdighed
— siehe No. 7466.

7514 Zeitschrift für physikalische Chemie, Stöchiometrie und Verwandtschaftslehre.

Herausgegeben von W. Ostwald u. J. H. Van't Hoff. Band XXVIL Heft 1.

Leipzig 1898. gr. 8. pg. 1 — 192 m. 55 Holzschnitten. 46o
Inhalt: Bein, W., Zur Bestinamung der Ueberführung bei der Elektrolyse verdünnter wässeriger

Salzlösungen. — Bodländer, G., Ueber Beziehungen zwischen Löslichkeit u. Bildungswärme von
Elektrolyten. — Van't Hoff, J. H., u. Meyerhoffer, W,, Ueber Anwendungen der Gleich-

gewichtslehre auf die Bildung oceanischer Salzablagerungen, mit besonderer Berücksichtigung des

Stassfurter Salzlagers I. — Schreinemakers, F. A. H., Gleichgewichte im System : Wasser,

Alkohol u. Bernsteinsäurenitrit. — Herschkowitsch, M., Beitrag zur Kenntniss der Metall-

legirungen. — Schenck, H., Untersuchungen über die krystallinischen Flüssigkeiten II. etc.

Zeitschrift für den physikalischen und chemischen Unterricht. Generalregister

— siehe Nr. 7467.
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Personalien etc.

Ernannt: Der Privatdocent am Polytechnikum in Zürich Hon.-Prof. Konräd
Keller zum o. Professor der Zoologie, daselbst. — An der neu eröffneten Technischen

Hochschule in Warschau die o. Professoren an der dortigen Universität Wladimir
Iwan. Palladin und Jegor Jegor. Wagner zu Professoren der Botanik resp. der Chemie.
— Der a. o, Professor an der Technischen Hochsciiule in Brünn Emil Waelsch zum
0. Professor der Mathematik, daselbst. — Der Gymnasial-Professor Dr. Ferdinand FiSCher

in Göttingen zum a. o. Professor der chemischen Technologie an der dortigen

Universität. — Der Privatdocent der Nahrungsmittel-Chemie an der Technischen Hoch-
schule und der landwirtschaftlichen Hochschule in Berlin Dr. Johannes Frentzel

zum Tit.-Professor. — Der Privatdocent der Chemie an der Universität Berlin Dr. Eber-

hard Rimbach unter Ernennung zum Tit.-Professor zum Abtheilungs-Vorsteher beim
Chemischen Institut der Universität Bonn. — Der als Mykolog bekannte Pharmaceut
Albert Gaillard zum Director des Lloyd Herbariums in Angers (France). — An Stelle

von R. fl. Miller, der zurückgetreten ist, H. J. Patterson zum Director der Maryland
Agricultural Experiment Station in Baltimore, Md. — Am Dartmouth College in

Hanover (N. H., U. S. A.): J. M. Poor zum Docenten der Astronomie. [Die Ober-
aufsicht über die Astronomische Abtheilung behält der jüngst von da an das Yerkes
Observatory berufene Prof. Edwin Brant Frost, der einen Theil des Lehrjahres in Ha-
nover zubringen wird]. An Stelle des für ein Jahr — Studien halber — beurlaubten Dr. G.

H. Gerold provisorisch Dr. Herbert S. JenningS, bisher Docent an der University of

Montana, zum Docenten der Zoologie. Dr. C. H. Richardson zum Assistenten der

Chemie und Docenten der Geologie. J. B. Proctor zum Assistenten der Mathematik.
Berufen: Der Assistent der Botanik an der Akademie Münster Dr. A. Y. Gre-

Villins in gleicher Stellung an die landwirtschaftliche Versuchsstation in Kempen
am Rhein. — Der a. o. Professor der Zoologie an der Universität Freiburg i. B.

Heinrich Ernst Ziegler als a. o. (Ritter-) Professor der Phylogenie an die Universität

Jena [für Prof. W. Küken thal, der an Stelle des zum Ersatz des verstorbenen
Prof. R. Leuckart nach Leipzig berufenen Prof. C. C h u n an die Universität

Breslau ging].

H a b i 1 i t i r t : Dr. C. Hopfgartner für Chemie an der Universität Innsbruck.
— Der Custos des Naturhistorischen Hofmuseums in W i e n Dr. Ludwig LorenZ Ritter
von Libnrnan für Zoologie an der Hochschule für Bodenkultur daselbst. — Der Assistent

am I. Zoologischen Institut der Universität W i e n Dr. Franz Werner für Zoologie daselbst.

Der 0. Professor der Botanik an der Universität L u n d Fredrlk Wilhelm Christian
AreSChong legt sein Amt nieder.

Der 0. Professor der Botanik an der Universität München Karl F. Goebel ist behufs
botanischer Forschungen nach Australien abgereist. — Der Blüthenbiologe Oberrealschul-
Professor in Kiel Dr. PaUl Ennth tritt eine circa 9 monatliche Studienreise um die Erde
an. — Der bekannte Chemiker Prof. Dr. Friedrich Goppelsroeder ist von Mülhausen i.

E. in sein neu erbautes physikalisch-chemisches Laboratorium in Basel gezogen.

Verstorben: Am 7. Februar der sicilianlsche Geologe Ingenieur GarmellO
ScintO Patti, 69 Jahre alt. — Am 25. Februar in Kansas City der Mikroskopiker
Thierarzt Dr. D. P. Frame. — Am 11. April der Assistent am Geological Survey of India
G. E. Grimes, 26 Jahre alt. — Am 1. Mai in Stockholm der Botaniker Schuldirector
Dr. C. J. Backman aus Lulea. — Am 26. Mai der Generalmajor Robert Gosset Wood-
thorpe, verdient um die geographische Erforschung Indiens, 54 Jahre alt. — Am 30. Juni
in Hannover der Florist Apotheker Carl Beckmann. — Am 10. August in Oberhausen
der Apotheker Max Haner, als Mikroskopiker und Mikrophotograph besonders auf
mineralogischem Gebiet thätig, 51 Jahre alt. — Am 24. August der Professor der ana-
lytischen Chemie am Philadelphia College of Pharmacy Henry Trimble, Herausgeber
des „American Journal of Pharmacy", verdient durch seine Untersuchungen über die

Tannin-Arten, 42 Jahre alt. — Am 18. September in Schwerin der Arzt Dr. Karl Metten-
heimer, früher auf dem Gebiete der Evertebratenkunde thätig, 74 Jahre alt. — Am 20.

September in London der langjährige Gouverneur von Neu Seeland S i r George Grey,
in hervorragender Weise verdient um die Geographie dieser Kolonie, 86 Jahre alt. —
Am 22. September in Honnef am Rhein der Professor für Mineralogie und Petrographie
an der Technischen Hochschule in Aachen Andreas Arzrnni. — Am 25. September in Freiberg
1. S. der bekannte Hüttenchemiker Hieronymus Theodor Richter, bis 1896 Professor an der
dortigen Bergakademie, 73 Jahre alt. — Am 25. September in St. Germain-en-Laye der be-
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rühmte Professor der Praehistorik an der Ecole d'Anthropologie in Paris Gabriel de
Mortillet, 77 Jahre alt. — Der Lepidopterologe Rentier H. T. Peters. — In Aubervilliers
(Seine) der eifrige Sammler Achille Poitan, 23 Jahre alt.

Versammlungen: Vom 8.— 10. October in Berlin Jahresversammlung der
Deutschen Ornithologischen Gesellschaft. — i5. Jahres-Versammlung
der American Association of Official Agricultural Ghemists in

Washington vom ii.— 14. November. — Versammlung der American Associ-
ation of Agricultural Colleges and Experiment Stations in Wa-
shington am 15. November.

Die Naturforschende Gesellschaft in St. Petersburg hat am
Bologoy-See eine neue Biologische Station errichtet. Es wurden bisher
nur Phytoplankton-Studien betrieben. — In Turin wird ein Süsswasser-Aqua-
r i u m , welches vorzüglich Fischerei-Interessen dienstbar gemacht wird, eröffnet.

Referate.
Catalog der Handbibliothek des Königlicben Zoologisclien

und Anthropologiscb-Ethnograpliischen Museums in Dresden.
Alphabetisch und Systematisch. Herausgegeben von der Generaldirection der

Königlichen Sammlungen. Berlin, ß. Friedländer & Sohn, 1898. XXIII u.

287 Seiten, Gross-Oktav. Preis 3 Mark.

Diese ungewöhnlich reichhaltige Handbibliothek zählt etwa 4400 Werke in 8700
Bänden. Von besonderem Interesse für den Zoologen wird sich der Systematische
Theil" erweisen, welcher eine sehr ins Detail gehende Eintheilung der Litteratur bis

1898, und damit einen vorzüglichen Führer für den Specialisten bietet.

A. B. Lee und Paul Mayer, Grundzüge der mikrosko-
piscben Technik für Zoologen und Anatomen. Berlin, E. Friedländer &
Sohn, 1898. IX u. 470 Seiten, Gross-Oktav. Preis 15 Mark.

Das 'Microtomist's Vademecum' von Lee hat in dem kurzen Zeitraum von
1885— 96 vier Auflagen erlebt, und auch die von L. F. Henneguy besorgte fran-

zösische Uebertragung deren zwei. Dies zeugt am besten für die Brauchbarkeit des
Buches. — Die vorliegende deutsche Ausgabe ist aber nicht blos eine Uebersetzung,
sondern eine vollständig neue, kritische Bearbeitung. Eine grosse Zahl in der mikro-
skopischen Technik gebräuchlicher und bewährter Methoden sind neu hinzugefügt, und
die überhaupt in dem Buche beschriebenen sind, soweit irgend möglich, von Prof. P.

Mayer selbst in dem auf das Vollständigste eingerichteten Laboratorium der Zoolo-
gischen Station zu Neapel erprobt und nachgeprüft. Besonders die embryologischen
Methoden zur Untersuchung niederer Tiere haben eine vollständige Umarbeitung er-

fahren. — Die 'Grundzüge' werden ein jedem Zootomen unentbehrliches Handbuch sein.

Zoologis ober Jabr es beriebt für 1897. Herausgegeben von der

Zoologischen Station zu Neapel, ßedigirt von Paul Mayer in Neapel. Berlin,

E. Friedländer & Sohn, 1898. VI u. 530 Seiten, Gross-Oktav. Preis 24 Mark.

Inhalt: Th. List, Protozoa. 34 Seiten. — B. Nöldeke, Porifera. 6 Seiten. —
P. Mayer u. A. v. Heider, Goelenterata. 22 Seiten. — H. Ludwig, Echinoderma. 1

0

Seiten. — Th. Pintner u. H. Eisig, Vermes. 64 Seiten. — P. Mayer, Bryozoa und Brachi-

opoda. 4 Seiten. ~ W. Giesbrecht u. P. Mayer, Arthropoda. 52 Seiten. — Th. List,

Mollusca. 52 Seiten. — A. Deila Valle, Tunicata. 5 Seiten. — M. v. Davidofif, G. Emery
u. E. Schoebel, Vertebrata. 255 Seiten. — P. Mayer, Allgemeine Biologie und Ent-

wicklungslehre. 17 Seiten. — Autorenregister und Berichtigungen. 9 Seiten.

Der 'Jahresbericht für 1897' ist mit einer bisher unerreichten Schnelligkeit, wenige
Monate nach Schluss des Bericht-Jahres, erschienen.

A. B. Meyer and L. W. Wigleswortb, Tbe Birds of Oelebes
and the Neigbouring Islands. Berlin, E. Friedländer & Sohn, 1898. 2 vo-

lumes, comprising 42 Plates carefully coloured by band, 3 piain Plates and
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7 coloured Maps with letterpress of XXXII, 130 and 962 pages. In Royal

Quarto. Price 240 Mark.

After more than 6 years' incessant labour of both authors this grand work has

at last been completed. — The authors could avail themselves not only of the rieh

collections of the Dresden Museum, but also of the recent ornithological results obtained

by the Drs. P. and F. Sarasin and many other travellers. The 'Birds of Gelebes' thus

form a western continuation of Gount T. Salvadori's famous «Ornitologia della Papuasia

e delle Molucche.» — We need not dwell upon the scientific value of Meyer-Wigles-
worth's work. For the Explorer in the East Indian Archipelago, for the Zoologist de-
voted to the problems of animal distribution and Variation, for every serious Ornitho-
logist it will be simply indispensable. As to the plates the name of the draughtsman
and painter is sufficient to guarantee their perfection, and every possible pain in their

execution has been taken to render them truthful.

Dr. K. Russ, Die sprechenden Papageien. EId Hand- und Lehrbuch.

3. vermehrte und mit Bildern ausgestattete Auflage. Magdeburg, Creutz'sche

Yerlagsbuchh., 1898. XV u. 342 Seiten, Oktav, mit 2 colorirten u. 32
schwarzen Tafeln. Preis Mark 4,50.

Dr. Russ ist unbestritten die erste lebende Autorität auf dem Gebiete, dem das
obige Werk gewidmet ist. Und auch dieses selbst ist in Fach- und Liebhaberkreisen
zu bekannt, als dass ein besonderer Hinweis auf seine Brauchbarkeit noch nötig wäre.
Die neue Auflage ist mit guten Tafeln geschmückt und wird den alten Freunden dieser

Thiere sicher noch manche neue hinzufügen. Von allgemeinem Interesse ist die Fest-
stellung des Autors — gegenüber den leichter wiegenden Zeitungs-Notizen—, dass eine
üebertragung von Krankheiten zwischen Papagei und Mensch noch niemals beobachtet
worden ist.

Dr. O. V. Möllendorff, Verzeichniss der auf den Philippinen
lebenden LandmoUusken. Berlin, R. Friedländer & Sohn, 1898. 181
Seiten, Grross-Oktav. Preis 4 Mark.

Während eines zehnjährigen Aufenthaltes hat der Autor die trotz des Semper'-
schen (übrigens bekanntlich nicht vollendeten) Werkes fast unbekannte Molluskenfauna
dieser Gegend durchforscht und eine ganz überraschende Zahl neuer Formen entdeckt.
Diese sind natürlich auch in dem vorliegenden Verzeichniss, welches nicht weniger als

1079 Species aufzählt, mit aufgenommen.

Prof. O. Reuleaux, Kriegstechnisclies und Malakologisohes in

gesammelten Aufsätzen. Leipzig, B. Franke, 1898. XVI u. 74 Seiten, Oktav,

mit 2 Tafeln in Folio. Preis 2 Mark.

Zwei recht heterogene Themata werden in diesem neuesten 'Opus i8' des bekannten
Verfassers behandelt. Während der militärische Theil einem in den 60er Jahren von
Reuleaux erfundenen neuen Zündersystem gewidmet ist, behandelt der, jedenfalls wich-
tigere, IL Theil eine für Deutschland neue Clausilie, einige interessante Gonchylien-Funde
auf deutschem Gebiete, die Resultate einer Molluskensammeltour in Oberkärnten, 2 neue
Formen transkaukasischer Landschnecken, eine neue dalmatinische Amalia, Daudebardien-
Funde. Diese Abhandlungen bilden eine Sammlung von bereits in den Publicationen
der Malakozoologischen Gesellschaft abgedruckten Aufsätzen.

Dr. K. M. Heller, Neue Käfer von Oelebes. III. Berlin, R. Fried-

länder & Sohn, 1898. 42 Seiten, Gross -Quart, mit 1 lithograph. Tafel (26
Abbildungen). Preis M. 7,—.

Lateinische Diagnosen und deutsche Beschreibungen von 40 neuen Species aus
Gelebes und 6 neuen Species aus anderen Sunda-Inseln. Mit einbezogen ist eine Be-
stimmungstabelle der Leptochirus- und Priochirus-Arten.

E. Hofmann, Schmetterlings -Etiketten. 3. Auflage. Stuttgart, C.

Hoffmann'sche Verlagsbuchhandl., (1898). Preis M. 1,50.

Eine neue, wie es scheint, unveränderte Auflage dieser dem Lepidopterologen
wohlbekannten Etiketten.
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P. Stein, Nordamerikanische Anthomyiden. Beitrag zur Dipteren-

fauna der Vereinigten Staaten. Berlin, ß. Friedländer & Sohn, 1898. 128
Seiten, Gross-Oktav. Preis M. 4.

Lateinische Diagnosen und ausführliche deutsche Beschreibungen der Tiere aus
den Samnfilungen von de Hough (New Bedford, Mass.), Aldrich (Brookings, S. D.), Johnson
(Philadelphia) und Nason (Algonquin, III.)

Dr. H. Uzel, Studien über die Entwicklung der Apterygoten
Insecten. Berlin, E. Friedländer & Sohn, 1898. VI und 58 Seiten, Gross-

Quart, mit 5 Abbildungen im Text und 6 lithogr. Tafeln. Preis 16 M.
Ueber die Entwicklung der apterygoten Insecten (Thysanura und Gollembola) ist

bis jetzt sehr wenig Sicheres bekannt geworden; nur einige wenige Forscher beschäf-
tigten sich bisher mit dem Entwicklungsgang dieser interessanten Familien, obgleich

aus einem eingehenden Studium wichtige Aufschlüsse für die systematische Stellung

dieser Insecten zu erwarten waren. Der Verfasser der vorliegenden, sehr sorgfältig aus-
gestatteten Arbeit, der durch seine grössere im Jahre 1895 erschienene „Monographie
der Thysanoptera" bereits vorteilhaft bekannt ist, wählte zu seinen Untersuchungen die

Arten Campodea staphylinus Westw. und Lepisma saccharina L. von den Thysanuren,
und Achorutes armatus Nie. und Macrotoma vulgaris Tullb. von den Gollembola, deren
Eier sämmtlich er entdeckte, wobei er zu wichtigen neuen Beobachtungs-Resultaten
gelangte.

Prof. O. Pen zig, Die Myxomyceten der Flora von Buitenzorg.
Leiden, E. J. Brill, 1898. 83 Seiten, Gross-Oktav. Preis 2 M.

Der an dieser Stelle bereits erwähnten Arbeit über die Pteridophyten von Buiten-

zorg folgt rasch die Beschreibung der Schleimpilze dieser Gegend aus der Feder einer

Autorität auf dem Gebiete der Myxomycetenkunde. Ueber die Tendenz der ganzen
von Treub angeregten und wirksam geförderten Reihe von Einzel-Monographien haben
wir bereits gesprochen ; es genüge hinzuzufügen, dass auch diese neue Schrift, die

hoffentlich baldige und viele Nachfolger für die anderen Pflanzenfamilien haben wird,

viel des Interessanten — so auch einige neue Speeles — bietet.

V. E. Gamborg, Logaritlimentafeln, Logarithmen und Antilogarithmen

enthaltend, nebst den Logarithmen der trigonometrischen Funktionen u. a. m.

Berlin, A. Juncker, 1899 (ohne Paginirung). Gross-Oktav. Preis M. 2,25.

Inhalt : 5-stellige Logarithmen. 5-stellige Antilogarithmen. 5-stelIige Logarithmen
der trigonometrischen Funktionen. 4-stellige Logarithmen und Antilogarithmen. Diverse

Tabellen. — Ausserordentlich klar, mit speciell für das Buch gegossenen Lettern gedruckt.

J. Rodet, Distribution de TEnergie par Oourants polyphasös.
Paris, Gauthier - Villars, 1898. VIII et 338 pages, Grand in-Octavo, avec

142 figures. Prix 8 Francs.

Die erste Beschreibung der Mehrphasen-Motoren, deren öffentliches Erscheinen

auf der Frankfurter Elektricitäts-Ausstellung vom Jahre i89i so grosses Aufsehen erregte,

datirt nur vom Jahre <879. In der letzten Zeit aber erst hat ihre industrielle Verwendung
einen riesigen Aufschwung genommen, der für die Zukunft dieser wichtigen Krafterzeuger

das beste hoffen lässt. In vorliegendem Werke des bekannten französischen Elektro-

technikers wird eine Geschichte ihrer Erfindung und eine genaue technische und speciell

theoretische Beschreibung der Motoren auf Grund der neuesten Fabrikation gegeben.

Eine solche vollständige und das Thema nach allen Richtungen erschöpfende Monographie

hat bisher nicht existirt. Lobend sei noch der niedrige Preis des Buches erwähnt.

Prof. H. Erdmann, Lebrbuoli der anorganischen Obemie. Braun-

schweig, F. Vieweg & Sohn, 1898. XXVI u. 756 Seiten, Gross -Oktav, mit

276 Abbildungen u. 4 farbigen Tafeln. Leinenband. Preis 18 Mark.

Was Gorup-Besanez in seinem verbreiteten 'Lehrbuch' sich zum Ziel —
das er wohl auch erreicht hat — gesteckt hatte, das hat im vorliegenden Werke der

bekannte Hallenser Docent unter den ungleich schwierigeren Verhältnissen einer kolossalen

Erweiterung und Umwälzung unserer ganzen chemischen Kenntnisse geleistet: Eine Dar-

stellung, nicht compilatorisch sondern kritisch, der modernen wissenschaftlichen Chemie
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in engerem Zusammenhang mit der Beschreibung der therapeutischen, toxischen Wir-
kungen und all' der Erscheinungen in Natur und Leben, mit denen die Chemie — in

vorliegendem Falle die anorganische — so vielfach verknüpft ist. Auch die Pro-

ductions- und Preisverhältnisse werden berücksichtigt, und die historische Entwicklung

nicht vernachlässigt. Es ist dem Autor in der That auf diese Weise gelungen, durch

die Vielseitigkeit des Gebotenen den an sich trockenen Stoff anregend zu gestalten, und
dem Zweck zu entsprechen, dem dienen zu wollen er in dem Vorwort seines schönen
Buches anzeigt. Für alle jene, die ab ovo in die anorganische Chemie eingeführt werden und
es doch in derselben zu einem grösseren Maass von Kenntnissen bringen wollen, wird

es kaum ein besseres deutsches Buch geben, als das vorliegende.

Prof. Lassar -Colin, Die Chemie im tägliolien Leben. Gemein-

verständliche Vorträge. 3. Auflage. Hamburg, L. Voss, 1898. VII u. 317

Seiten, Oktav, mit 21 Abbildungen. Leinenband. Preis 4 Mark.

Dieses Buch war ein „Schlager" in der populär -wissenschaftlichen Litteratur und
liefert den Beweis, dass wirklich gute Werke allerorts immer noch gekauft werden.
Drei deutsche Auflagen in kaum drei Jahren, eine englische geradezu enthusiastisch auf-

genommene üebersetzung, eine russische, eine italienische, eine serbische Uebertragung,

denen weitere in andere Sprachen zweifellos noch folgen werden. Es ist aber auch in

seiner Klarheit und Verständlichkeit, in welcher es ganz dem vorangesetzten Motto

Arago's entspricht, eine unübertreffliche Einführung in ein Gebiet, das heute keinem
halbwegs Gebildeten fremd sein darf. Wir würden für gewisse Zweige der Physik, deren

Erscheinungen ebenfalls im praktischen Leben eine bedeutende Rolle spielen, wie für

die Optik und die Elektricität, uns ähnliche Werke wünschen, die durch die wohlthuende
Abwesenheit aller mathematischen und chemischen Formeln den Laien nicht schon beim
Durchblättern abschrecken.

Schlickum's Ausbildung des Apothekerlelirlings und seine Vor-

bereitung zum Gehlifenexamen. Nebst einem tabellarischen Repetitorium der

Chemie und Pharmakognosie. 9., mit Rücksicht auf die neuesten Anforder-

ungen gänzlich umgearbeitete und vermehrte Auflage, herausgegeben von Dr.

C. Gaenge, Dr. C. Jehn und R. Schliekum. I. Hälfte. Leipzig, E,

Günther's Verlag, 1898. Seite 1—448, Gross-Oktav, mit ca. 100 Abbildungen.

Preis für das vollständige Werk 12 Mark.

Das Schlickum'sche Werk ist zu bekannt, als dass es noch einer besonderen
Empfehlung bedürfte. Beständig vermehrt und verändert, ist es trotz der Concurrenz
das erste und beste geblieben, welches schon zwei Generationen deutscher Pharmaceuten
ausgebildet hat. Die 9. Auflage, die jetzt wiederum als ein fast neues Buch vorliegt,

wird den alten Ruf wahren. — Die zweite Hälfte soll in wenigen Wochen erscheinen.

t L. Lethierry et Gr. Severin [88

Catalogue general des Hemipteres.

H€t€ropteres.
(En 6 voluraes.)

Paru jusqu'aujourd'hui

:

Tome I: Pentatomidae. 1893. XI et 286 pages, Grand in-Octavo.

Tome II: Coreidao, Berytidae, Lygaeidae, Pyrrhocoridae. 1894. 277 pages,
Grand in-Octavo.

Tome III: Tingidae. Phymatidae. Aradidae. Hebridae. Hydrometridae.
Henicocephalidae. Reduvidae. Saldidae. Apophilidae. Cera-
tocombidae. Cimicid ae. An thocoridae. 1896. 275 pages, Grand
in-Octavo.

Prix de chaque tome II Mark.

1

Tomes IV ä VI seront publies pendant les annees suivantes. Ce grand catalogue,

I

qui^ contiendra en 6 volumes toutes les especes des Hemipteres heteropteres connues jus-

!
qu'ä ce joui", repondra ä uu veritable besoin. II est compose sur l'emule du Catalogus
Coleopterorum de M. Gemminger et Harold.

Berlin. WL, Friedläiider 80I111.
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Verlag von R, Friedländer & Sohn in Berlin.

Das Tierreich.
Eine Zusammenstellung und Kennzeichnung der rezenten

Tierformen.

Herausgegeben von der [89

Deutschen Zoologischen Gesellschaft.

Generalredacteur

:

Franz Eilhard Schulze.

Jede Lieferung ist für sich verkäuflich. Dem Umfang entsprechend wird

der Preis der Lieferungen ein verschiedener sein, jedoch wird für die Subscribenten

welche sich auf 5 Jahre hinaus für die Abnahme aller in diesem Zeitraum er-

scheinenden Lieferungen verpflichten, der Berechnung der Preis von Mark 0,70

für den Druckbogen durchschnittlich zu Grunde gelegt werden, welcher

bei umfangreicheren Lieferungen sich ermässigen, bei Lieferungen von geringer

Bogenzahl um etwas erhöhen dürfte. Der Einzelpreis für jede vollständige Lieferung

wird gegen den Subscriptionspreis um ein Drittel erhöht.

Das Werk erscheint in Lexikon-Oktav-Format, in sehr übersichtlichem und

klarem Drucke mit den nötigen Illustrationen, auf festem surrogatfreiem Papier.

Als Probelieferung, aus welcher die Art der Bearbeitung und die Druckanordnung

ersichtlich ist, wurde die kleine Gruppe der ^^Heliozoa^^ von Dr. Fritz Schaudinn i

fertig gestellt; dieselbe bildet ein Heft von 24 Seiten und steht auf Verlangen

zur Verfügung.

Bisher erschien (in diesem Jahre):

Lieferung 1: Podargidae, Caprimulgidae und Macropterygidae, bear-

beitet von E. Harte rt. VIII u. 98 Gross-Oktav-Seiten mit 16 Abbildungen

u. 1 Beilage*) (4 Seiten mit 1 Abbildung): Terminologie des Vogelkörpers.

Subscriptionspreis M. 4,50

Einzelpreis M. 7,

—

*) Die Beilage, von Prof. A. Reichenow, einzeln. Preis M. 0,50

Lieferung 2: ParadiseidaCj bearbeitet von W. Rothschild. 52 Gross-Oktav-

Seiten mit 15 Abbildungen. Subscriptionspreis M. 2,80

Einzelpreis M. 3,60
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Lieferung 3 : Oribatidae, bearbeitet [in englischer Sprache ) von A. D. Michael.

XII u. 93 Gross-Oktav-Seiten mit 15 Abbildungen. Subscriptionspreis M. 4,50

Einzelpreis M. 6,80

Lieferung 4: Eriophyidae (Phytoptidae), bearbeitet von Prof. A. Nalepa.

IX. u. 74 Gross-Oktav-Seiten mit 3 Abbildungen. Subscriptionspreis M. 3,80

Einzelpreis M. 5,

—

Unter der Presse resp. in Vorbereitung befinden sich und erscheinen
in den nächsten Monaten:

Lieferung 5: Sporozoa, bearbeitet von Dr. A. Labbö.

„ 6: Sarcoptidae et Demodicidae, bearbeitet von Prof. G. Cane-
strini und Prof. P. Krämer.

„ 7: Pedipalpi et Scorpioninae, bearbeitet von Prof. K. Kraepelin.

„ 8 : Copepoda I., bearbeitet von Dr. W. G i e s b r e c h t und Dr. 0. S c hm e iL

„ 9: TrOcMlidae, bearbeitet von E. Hartert.

„ 10: Hydrachnidae et Halacaridae, bearbeitet von R. Piersig und

Dr. H. Lohmann.

Dieses von den hervorragendsten Zoologen der ganzen Erde unterstützte

Riesenwerk, über dessen Aussicht, Tendenz und bisher erschienenen Lieferungen

die anerkennendsten Kritiken vorliegen, wird nunmehr, wie aus obigem ersichtlich,

in rascher Folge fortgesetzt. Eine weitere grosse Zahl von Mitarbeitern wird

in kurzer Frist ihren Beitrag dem Drucke übergeben. — Die sehr grossen

Schwierigkeiten, die sich der genauen Durchführung der Gleichmässigkeit in Inhalt

und äusserer Form bei den Mitarbeitern der ersten Hefte entgegenstellten und die

im Erscheinen der Fortsetzung des 'Tierreich's' eine Pause bewirkten, können in

der Hauptsache als überwunden betrachtet werden und dürften sich naturgemäss

noch mit jedem weiteren Hefte immer mehr und mehr verlieren.

Liste der Autoren
Zoologischer Art- und Gattungsnamen

zusammengestellt von den

Zoologen des Museums für Naturkunde zu Berlin.

2. vermehrte Auflage. 1896. — 68 Seiten in-8.

Preis 1 Mark.



640

Vorrätig bei R. Friedländer & Sohn, Berlin.

Geschichte der Befruchtung der Pflanzen

durch Insekten.
^»

Dr. J. G. Koelreuter, Vorläufige Nachricht von einigen das
Geschlecht der Pflanzen betreffenden Versuchen und Beob-
achtungen. Mit 3 FortsetzuDgen. Leipzig, Gleditsch, 1761, 1763, 1764,
1766. (IV u.) 50, 72, 128 u. (II u.) 156 Seiten, Oktav. Halbfranzbd. M. 16,—
Der Professor der Naturhistorie und Oberaufseher der fürstlichen Gärten in Karlsruhe

Koelreuter [1733 geboren, 1806 gestorben] „ein Mann von hervorragender Beob-
achtungstreue" (wie Low schreibt), dessen Forschungen in obigem Werk niedergelegt
sind, ist der Entdecker der Pflanzenbefruchtung durch Insekten. W. P f e f f e f : Bei der
Leetüre dieses Werkes fühlt man sich von dem echten naturwissenschaftlichen Geiste
angeweht ... In vollem Glänze tritt uns K, in den Beobachtungen über die Pflanzen-
befruchtung durch Insekten entgegen.

Die 'Nachrichten' sind vergriffen. Vollständige Exemplare, die alle 4 Theile ent-
halten, finden sich sehr selten. Früher unbeachtet, hat das Werk jetzt einen immer
steigenden Preis.

— DasselbeWerk. Herausgegeben von Prof. W. Pf e ff e r. Leipzig, Engelmann,
1893. 266 Seiten, Oktav. Leinbd. M. 4,—

Wortgetreuer Nachdruck, dem nur 4 Seiten Anmerkungen und Biographie bei-
gefügt sind. Bildet 'Ostwald's Klassiker der exakten Wissenschaften'. Nr. 41.

Oh. K. Sprengel, Das endeckte Geheimniss der Natur im Bau
und in der Befruchtung der Blumen. Berlin, F. Vieweg, 1793. 230 Seiten,

Quart, mit 26 Kupfertafeln. Gebunden. M. 60,

—

Gollation: Titelkupfer. — Erklärung der Figuren desselben (2 Seiten). — Vorbe-
reitung (2 Seiten). — Einleitung (Columne 1—46). — Text (Columne 47— 444). — Ver-
zeichnis« der Gattungen und Arten (4 Seiten). — 25 Tafeln (sign. 1 —25).

Im Sommer 1787 gelangte Sprengel [geboren 1750, gestorben 1816, von 1780

—

1792 Rector an der „Lutherischen grossen Schule" in Spandau] durch Betrachtung der
Blüte des Geranium silvaticum (Waldstorchschnabel) unabhängig von Koelreuter, den
er damals noch nicht zu kennen schien, zur Entdeckung der Blütenbefruchtung durch
Insekten, nachdem z. B. selbst Linne nicht lange vorher in seiner Dissertation 'Nec-
taria Florum' die Nectarien „einen Knoten, den noch kein Botaniker gelöst, ein Geheimnis,
welches aufzuklären man sich alle Mühe geben müsse ', genannt hatte. — Die Resultate

seiner fünfjährigen überaus scharfsinnigen und vielfach noch heute mustergültigen Be-
obachtungs-Reihe legt Sprengel in vorliegendem Bande nieder, der erst den Titel

„Ueber die Nectarien", später „Versuch die Konstruktion der Blumen zu erklären" tragen

sollte (siehe auch den Vorbericht des Autors in Roemer-Üsteri, Magazin der
Botanik, Stück IV und VIII), bevor er den jetzigen charakteristischen Titel erhielt, den
Sprengel wohl einem 1777 erschienenen Buche Koelreuter's [Das entdeckte Ge-
heimniss der Cryptogamie] entliehen hatte. Das Buch, welches, wie P. K n u t h berichtet,

von den Zeitgenossen des Verfassers ,,zwar anerkannt, aber doch ziemlich kühl auf-

genommen wurde", und später, wie H. Müller bemerkt, „in Vergessenheit versunken
blieb", weil durch den Einfluss L i n n 6's und seiner Nachfolger das Studium der Syste-

matik in der Botanik allmächtig wurde, verdankt seine Neu-Entdeckung Gh. Darwin.
Dieser schreibt über dasselbe : I am aware that this curious work has offen been spoken
lightly of . . . I feel sure, from my own observations, that this work contains a large

body of truth. Many years ago Robert Brown, to whose judgment all botanists

defer, spoke highly of it to me, and remarked that only those who knew little of the

subject would laugh at this work. —
E. Strasburger sagt : „Jetzt (nach dem Erscheinen von D a r w i n ' s Orchi-

deen) war die Aufmerksamkeit der ganzen naturforschenden Welt auf das Werk gelenkt,

so dass das Buch, welches bis dahin die antiquarischen Kataloge füllte, von allen Seiten
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verlangt, rasch vom Büchermarkte verschwand." Seitdem es in den letzten Jahren

ausserordentlich selten geworden ist, erhöht sich sein Preis mit jedem hin und wieder
noch im Handel auftauchenden Exemplare, so dass er seit 1870 um das vierfache, seit

1881 gar um das achtfache gestiegen ist. —
Ein 2. Theil des Werkes, welchen der Autor beabsichtigte, erschien wegen Mangels

an Unterstützung und Aufmunterung nicht. (Vergl. Nachruf in „Flora" 1819. pg. 541).

— Siehe auch die ausführliche und enthusiastische Beurtheilung des „genialen" Buches in

Sachs' Geschichte der Botanik, Seite 448—450.
üeber die Ausführung selbst des Werkes schreibt P. Knuth: Die Abbildungen

sind mit grosser Sorgfalt (vom Autor selbst) gezeichnet , so dass die Blumenzeich-
nungen auch in dieser Hinsicht als Muster gelten können. Bei der Kostspieligkeit der

Kupfertafeln ist der Raum für die Zeichnungen möglichst ausgenutzt ; es ist interessant zu
sehen, wie der kleinste Fleck noch mit einer Abbildung bedeckt ist oder wie ein lang-

gestreckter Blüthentheil z. B. ein Griffel oder eine Blumenkronenröhre sich zwischen
den übrigen Zeichnungen hindurchwindet.

Unser Exemplar beansprucht ein ganz besonderes Interesse, da es das Hand-
exemplar Dr. Hermann Müller's ist, der die Tafelerklärungen handschriftlich hin-

zugefügt hat, und aus seinem Nachlass an den Bruder, Dr. Fritz Müller - Blumenau,
überging, mit dessen Bibliothek es von uns erworben wurde.

— Dasselbe Werk. Facsimile-Druck der Ausgabe von 1793. Berlin, Mayer &
Müller, 1893. 230 Seiten, Quart, mit 26 Tafeln. M. 8,—

Bildet Band VH der „Wissenschaftlichen Classiker in Facsimile-Drucken." —
Chemischer (anastatischer) Nachdruck (in Original-Grösse), naturgemäss bloss in wenigen
Exemplaren hergestellt. Der Text ist schon nicht besonders gut vervielfältigt, die Tafeln

dagegen wegen der Verbreiterung, die jeder Strich bei dieser Art des Umdruckes erfährt,

recht verschwommen und undeutlich.

— Dasselbe Werk. Herausgegeben von P. Knuth. 4 Bändchen. Leipzig,

Engelmann, 1894. 184, 172, 178, 7 Seiten, Oktav, mit 26 Tafeln. Leinbd.

M. 8,—
Originaltext mit 178 Anmerkungen des Herausgebers. [Bildet: Ostwald's Klassiker

der exakten Wissenschaften, Nr. 48— 51.] — Neudruck in verkleinertem Maasstabe (Tafeln

7,9 X 11,6 zu 16,3 X 19,3 cm.); jedoch sind die gut photographisch verkleinerten Tafeln

ungleich schärfer als im obigen Facsimiledruck.

Wir besitzen ein unbeschnittenes Exemplar auf grossem Papier. Preis M. 9.

Trotz des Erscheinens dieser Neudrucke ist der Preis des Originales wenig gesunken.

1893 erschien als Sonderabdruck aus der „Dodonaea" die Jubiläumsschrift

:

Dr. P. Knuth, Christian Konrad Sprengel. Das entdeckte Geheimniss der Natur. Gent 1893. 67 Seiten,

Oktay, mit 3 lithograph. Facsimile-Tafeln. Preis M. 1.

Text ist deutsch und holländisch.

Ch. Darwin, On the various contrivances by wMcli British
and foreign OrcMds are fertilised by Insects, and on the good

^ effects of intercrossing. London, J. Murray, 1862. VI and 360 pages, Oc-

P tavo, with 34 figures. cloth. (Publish. price 9 Sh.) M. 8,

—

First and rare edition of this famous work. A 2. (altered) edition has been publi-

shed in 1877.

German translation by H. G. Bronn: Ueber die Einrichtungen zur Befruchtung
britischer und ausländischer Orchideen durch Insekten und über die günstigen Erfolge

der Wechselbefruchtung. Mit Nachträgen und Verbesserungen des Verfassers. Stuttgart

1862. VI u. 277 Seiten, Gross-Oktav, mit 34 Holzschnitten. (Ladenpreis M. 4,20.)

Preis 3 Mark. — 2. edition, translated by J. V. G a r u s : Die verschiedenen Einrich-

tungen, durch welche Orchideen von Insekten befruchtet werden. 2., durchgesehene
Auflage. Stuttgart 1877. XI u. 259 Seiten, Gross-Oktav, mit 38 Holzschnitten. (Laden-
preis 6 Mark.) Preis 5 Mark.
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Hermann Müller, Die Befruchtung der Blumen durcli In-
sekten und die gegenseitigen Anpassungen beider. Ein Beitrag zur Er-

keuntniss des ursächlichen Zusammenhanges in der organischen Natur.

Leipzig, Engelmann 1873. VIII u. 479 Seiten, Oktav, (mit alphabetischem

Verzeichniss der blumenbesuchenden Insektenarten und aiphabet. Verzeichn.

d. erwähnten Pflanzenarten), mit 152 Abbildungen in Holzschnitt. M. 25,

—

Das Fundamentalwerk dieser Wissenschaft, aufgebaut auf fünfjährige Beobachtungen
dieses berühmten Biologen [geboren 1829, gestorben 1883].

Das Buch ist seit vielen Jahren vergriffen und jetzt recht selten geworden.

— Weitere Beobachtungen über Befruchtung der Blumen durch
Insekten. 3 Hefte. Bonn lö78~82. 232 Seiten, Oktav, mit 5 litho-

graph. Tafeln. M. 15,—
Diese 3 aus den 'Verhandlungen des Naturhistor. Vereines d. preuss. Rheinlande'

besonders abgedruckten Supplemente enthalten die Beobachtungen von weiteren 183
Phanerogamen (im ganzen, mit dem Hauptwerk, 571 Species) und ihren Besuchern aus
der nord- u. mitteldeutschen Insektenwelt, während die Wechselbeziehungen der alpinen
Blumen und Insekten in einem speciellen Werke abgehandelt werden.

Ebenfalls gänzlich vergriffen ; war früher Verlag von R. Friedländer & Sohn.

— The Fertilisation Of Flowers. Translated and edited by D'Arcy
W. Thompson. With a preface by Ch. Darwin. London, Macmillan, 1883.

Xil and 669 pages, in Royal-Octavo, with 185 woodcuts. cloth. M. 32,

—

Translation of the chief work with all three Supplements to which have been
added 1) Further details from M ü 1 1 e r's and other writings, with 23 new figures from
M.'s other works. 2) A preface by C h. Darwin (highly favourable to the author).

3) A complete bibliography up to 1883, with index of genera mentioned (70 pages with
814 titles).

Out of print and rare.

— Alpenblumen, ihre Befruchtung durch Insekten und ihre

Anpassung an dieselben. Leipzig, Engelmann, 1881. 611 Seiten, Gross-Oktav,

mit 173 Holzschnitten. (16 M.) M. 18,—
Ein weiterer Nachtrag zu dem Werk von 1873, umfassend die Beobachtungen,

vorzüglich in Graubünden, während der Jahre 1874— 79.

Prof. E. Loew, BlÜthenbiolOgiSChe Floristik des mittleren und

nördlichen Europa sowie Grönlands. Systematische Zusammenstellung des in

den letzten zehn Jahren veröffentlichten Beobachtungsmateriales. Stuttgart,

F. Enke, 1894. VIII u. 424 Seiten, Gross-Oktav. M. 11,—
Ein Supplenaent zu den 3 Werken H. Mülle r's, enthaltend die neuen Beobach-

tungen auf diesem Gebiete aus den Jahren 1884— 94.

Prof. P. Knuth, Handbuch der Blütenbiologie. Unter Zugrunde-

legung von Hermann Mülle r's Werk: Die Befruchtung der Blumen durch

Insekten. [In 3 Bänden.] Leipzig, W. Engelmann, 1898— 99. Gross-Oktav,

mit vielen Abbildungen.

Bisher erschien Bd. I: Einleitung und Litteratur. XIX u. 400 Seiten mit 1 Por-

trait (v. Koelreuter) u. 81 Abbildungen. M. 10. — Band II: Die bisher in Europa und
im arktischen Gebiete gemachten blütenbiologischen Beobachtungen. 1. Hälfte: Ranun-
culaceae bis Corapositae. Seite 1—607 mit 1 Portrait (v. H. Müller) u. 208 Abbildungen.

M. 1 8. — Bd. II. 2. Hälfte : Lobeliaceae bis Coniferae, und Bd. III : Die aussereuro-

päischen blütenbiologischen Beobachtungen, erscheinen im Jahre 1899.

Widmung: „Dem Gedächtnis G. K. S p r e n g e l's und H. Mülle r's, die mit

einem unermüdlichen Fleiss und Forschungstrieb, mit einer unvergleichlichen Beobach-
tungsgabe und einem ausserordentlichen Scharfsinn in der Deutung der blütenbiologischen

Erscheinungen in hervorragendem Masse auch das Geschick vereinigten, das Erkannte
in trefflicher Weise darzustellen. Ihre für die Blütenbiologie grundlegenden Werke sind

und bleiben daher eine unversiegbare Quelle der Belehrung und des Genusses . .
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Verlag von B. Friedländer & Sohn, Berlin.

Dr. S. Stadler, [91

Beiträge zur Kenntniss

der Nectarien und Biologie der Blüthen.
1886. IV u. 88 Seiten, Gross-Oktav, mit 8 lithograph. Doppel-Tafeln in Quart.

Mark 8.—
Inhalt:

Kniphofia aloides. Agave Jacquiniana. Lathraea squamaria Melittis melissophyllum.

Cystanthera Pohliana. Saxifraga mutata. Cydonia Japonica. Oenonthera LamarcMana.
Galanthus nivalis. Lilium auratum. Lilium umbellatum. Passiflora coerulea. Passiflora

coendea-alata. Impatiens Roylei, Pinguicula alpina. Asclepias Cornuti. Diervilla rosea.

Einige Hecensionen:

Dr. E. Loew (Berlin) im „Humboldt" 1887. Heft VIII:

„ . . , . Wie aus den angeführten Beispielen hervorgeht, bereichert die Ab-
handlung Stadler's unsere Kenntnisse vom Bau und der Thätigkeit der Blütheonectarien
in wesentlichen Stücken, und ist demnach als ein willkommener Beitrag auch zur Blüthen-
biologie zu betrachten; besonders mag noch auf die sehr schön ausgestatteten 8 Tafeln

hingewiesen werden, welche die einschlägigen Verhältnisse von siebzehn im Botanischen
Garten zu Zürich cultivirten und im Laboratorium von Prof. A. Dodel-Port untersuchten
Pflanzen darstellen."

Prof. Behrens (Göttingen) beendet seine sehr eingehende Recension im „Bota-
nischen Centraiblatt" mit folgenden Worten:

„ . . . . Die Ausstattung des Werkes, welches unsere Kenntniss von den Nec-
tarien in dankenswerther Weise durch ihren Werth behaltende Untersuchungen gefördert

hat, ist eine sehr schöne, die beigegebenen sehr zahlreichen Figuren sind vortrefflich."

Dr. H. Müller

Versuche über die Farbenliebhaberei der Honigbiene.
1883. 27 Seiten, Gross-Oktav. Preis M. 1,50.

Arbeitstheilung bei Staubgefässen von Pollenblumen.
1883. 19 Seiten, Gross-Oktav, mit 10 Holzschnitten. Preis M. 1,20.

P. Rolirbacli

lieber den Blüthenbau und die Befruchtung
von Epipogium Gmelini.

1866. 28 Seiten, Quart, mit 2 lithograph. Tafeln (35 Abbildungen). Preis M. 2,—
Von der Universität zu Göttingen gekrönte Preisschrift.

Soeben erschien:

Biicherverzcichniss Nr. 400 von L Priedländer & Sohn:

Anatomia, Physiologia et Embryologia Piantarum. 106 Seiten mit 4519 Titeln.

Inhalt: Zeitschriften [Periodicals. JournauxL — Elementa Anatomiae, Physiologiae
et Embryologiae Piantarum [Lehrbücher. Handbooks. Elements]. — Kelationes Piantarum
et Insectorum [Fecundatio Piantarum. Nectaria. Myrmecophilia. Plantae Insec-
tivorae]. — Symbiose [Gonidia Lichenum. MycorhizaJ. - Anatomia, Physiologia et Em-
bryologia Piantarum,
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Verlag von ß. Friedländer & Sohn, Berlin.

Prof. A. Koenig

Reisen und Forschungen

in Algerien.

1896. 2 Theile (in 1 Band). 168 und 426 Seiten, Gross-Oktav,

mit 24 photographischen und 16 colorirten Tafeln und

1 colorirten Karte in Folio.

Preis 25 Mark.

1

Der erste Theil des Buches (168 Seiten) enthält die Reiseschilderung
mit 24 vortrefflichen Lichtdrucken (Landschaftsbilder nach photographischen Auf-

nahmen) und einer colorirten Karte (der Marschroute einer 42 tägigen Wüsten-
reise).

Den zweiten Theil bilden die: Beiträge zur Orni s Algeriens (402 Seiten)

mit 16 von J. G. Keulemaus und E. de Maes gezeichneten und vorzüglich colorirten

Tafeln, von denen 13 Abbildungen seltener Wüstenvögel und 3 solche von Eiern

enthalten. 160 Arten werden aufgeführt, mit Angabe ihrer Synonymie, ihres Vor-

kommens und mancher biologischer Details.

Zwei Anhänge enthalten Listen der vom Verfasser in Algerien gesammelten

und beobachteten Kriechthiere und Lurche (mit Anmerkungen von Prof. 0.

Boettger) und der in Algerien gesammelten Coleoptera (mit Bestimmungen

des Dr. v. Heyden). —
Prof. König, dem die ornithologische Fauna Afrikas bereits zwei Werke

verdankt (von denen das eine die Vögel Madeiras u. der kanarischen Inseln, das

andere die von Tunis behandelt) hat in dem vorliegenden schönen Werke, das die

touristischen und zoologischen Ergebnisse zweier Kelsen umfasst, einen wichtigen

Beitrag zur Fauna einer zoologisch so interessanten Gegend, der Sahara, geliefert.

Die scharfen biologischen Beobachtungen werden den Ornithologen, die flott und

nutzbringend geschriebene ßeisebeschreibung jeden Touristen interessiren. Das

Buch ist in einer Auflage von nur 100 Exemplaren erschienen.

[In unserem Verlage befindet sich noch ein anderes für die Vogel-Fauna

Algeriens grundlegendes Werk: Loche, Catalogue des Mammiferes et des Oiseaux

observ^s en Algörie. Ködigö d'apres la Classification de Ch. L. Bonaparte. 1858.

XI et 158 pages, in-Octavo. Preis Mark 3.]

Rad. Tbn Wilhelm Junk in Berlin. Druck Ton Otto DornblUth in Bernburg.



1H9S. BTr. SO,

Naturae Novitates.
Bibliographie neuer Erscheinungen aller Länder auf dem Gebiete

der Naturgeschichte und der exacten Wissenschaften.

Herausgegeben

von R. Fr ie dlander & Soliia

Natural History News.

Bibliographical List of current Li-

terature of all Nations on Natural

History and the Exact Sciences.

Published every fortnight. Price

4 sh. a year, postfree. All books
supplied at the advertised prices.

1 Mark = 1 Sh. = 25 Cts.

Adyertisements 6 d. a line.

Berlin, N.W., Carlstrasse ii.

XX. Jahrgang.

Erscheint alle 14 Tage. Preis jähr-

lich M. 4 postfrei. Sämmtliche Bücher
werden zu den angegebenen Preisen

geliefert. 1 Mark — 100 Pf. " 1 Sh.
— 1 Fr. 25 Cs. =^ 25 Cts.

Inserate 50 Pf. die Zeile.

Nouveliesd'Hist. Naturelle.

Bibliographie des Publications nou-
velles de tous les Pays sur l'Histoire
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prix indiquös. i Mark = 1 Fr. 25 Ca.

Annonces 60 Cs. par ligne.

Allgemeine Naturwissenschaften.

Ve rhan dinn g en von Akademien n.Natnrwissenschaftlichen Vereinen.

7515 Bordeaux. — Söance publique de TAcaclömie Nationale des Sciences,

Belles-Lettres et Arts de Bordeaux, 28 avril 1898. Bordeaux 1898. 8. 77 pg.

7516 Breslau. — 75. Jahresbericht der Schlesischen Gesellschaft für

vaterländische Cultur, enthaltend den Jahresbericht über die Arbeiten und Ver-

änderungen der Gesellschaft im Jahre 1897. Breslau 1898. gr. 8. 8 u. 486 pg.

m. 2 Tabellen. Mark 7

7517 — Derselbe. Ergänzungsheft: Parts ch, J., Litteratur der Landes- u. Volks-

kunde der Provinz Schlesien. Heft VI. Breslau 1897. gr. 8. pg. 381—444. 2

7518 Buenos Aires. — Gomunicaciones del MuseoNacional de Buenos Aires.

Tomo I. No. 1. Buenos Aires 1898. 8. pg. 1—24. 25o

Cont. : Berg, C, Descriptiones Hydrometridarum novarum Reipublicae Argentinae. Obser-

vations sur l'Aeglea laevis. Comunicaciones ictiologicas. Lobodon carcinophagus en el Rio de la

Plata. Substitucion de norabres gen6rico8. Dolichotis salinicola Burm. est bona species. — S p e -

g a z z i n i
,
C, Une nouvelle esp^ce de Prosopanche.

7519 Carcassonne. — Mömoires de la S 0 c i 6 t 6 des Arts et des Sciences.
Tome VIII. Partie 2. Carcassonne 1898. 8. pg. 139—230.

Tome VIII. Partie 1. 1896. 138 pg. av. 1 portrait et planches.

7520 — Bulletin delaSociätö d'Etudes scientifiques de l'Aude. Tome
IX: Annöe 1898. Carcassonne 1898. 8. 68 et 172 pg.

7521 Evreuz. — Recueil des travaux delaSoci6t6 libre d'Agriculture, Sciences,

Arts et Belles-Lettres de l'Eure. S6rie 5. Tome V: Ann6e 1897. Evreux 1898.

8. 119 et 252 pg.

7522 Göttingen. — Abhandlungen der Kön. G esellschaft der Wissen-
schaften zu Göttingen. Mathematisch - physikalische Klasse. Neue Folge.

Band I. Nr. 3. Göttingen 1898. 4. 26 pg. m. 1 Tafel in-fol. 3

Inhalt : S c h u r
,
W., Ableitung relativer Oerter des Mondes gegen die Sonne aus heliometrischen

Messungen von Sehnenlängen.
Band I. Nro. 1 u. 2, nebst Nachtrag zu Nro. 1. 1897—98. 65 u. 171 pg. m. 7 Tafeln. M. 24.

7523 Grenoble. — Annuaire de l'Universitö de Grenoble 1897—98. Grenoble

1898. 12. 219 pg.

Naturae Novitates. Jahrg. XX, No. 20. R. Friedländer & Sohn in Berlin.
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7524 Lawrence, Kansas. — The Kansas University Quarterly. Series A.

Science and Mathematics. Vol. VII. No. 3. July 1898. Lawrence K. roy. 8.

pg. 115— 175 with illustrations and 6 plates. Mark 3
Contents: Stewart, A., Individual variations in the genus Xiphactinus Leidy. — Adams,

G. J., Geological reconnoisance in Grant, Garfield and Woods Counties, Oklahoma. — Newson,
H. B., Normal forms of Projective Transformations. — Gilbert, J. Z,, On the skull of Xerobates
undata Cope. — P a 1 m e r , W. K., The Hyperbolic Spiral. — W i 1 1 i s t o n , S. W., The Sacrum
of Morosaurus.

Vol. VII. Nos. I and 2. with 7 plates. M. 6,

7525 London. — Proceedings of the Royal Society. No. 403 (Volume 64,

part II). London, September 1898. 8. pg. 61— 100 with figures. leo
Cont, : Bidder, G. P., The skeleton and Classification of Calcareous Spenges. — Harley,V.,

Influence of removal of the large intestine and increasing quantities of fat in the diet on general
metabolism in Dogs. — M a r t i n , C. J., Further observations concerning the relation of the toxin

and anti-toxin of Snake-venom. etc.

7526 — Directory of the Science and Art Department for 1 898. London
1898. 8. 1

7527 Madison, Wisconsin. — Transactions of the Wisconsin A c a d e m y of Sciences,

Arts and Letters. Volume XI : Year 1896—97. Madison 1898. roy. 8. 5 and 576 pg.
with 50 plates. 15

Cont.: Lueders, H. F., Floral structure of some Gramineae (with 1 plate). — Davis, J. J.,

2. supplementary list of parasitic Fungi Wisconsin. — Marsh, C. D., On the limnetic Crustacea
of Green Lake (with 10 plates). — Butler, J, D., Codfish; its place in American history. —
Birge, £. A., Plankton-studies on Lake Mendota II: Crustacea of the Plankton from July 1894 to

December 1896 (with 28 plates). — S lichter, C. S., Harmonie Curves of 3 frequencies (with

8 plates). — Hise, C. B. van, Earth-movements. — Blaisdell, J. J., The methods of Science,
as being in the domain of Logic. — C o m s t o c k , E, H., The real singularities of harmonic Curves
of 3 frequencies. etc.

7528 Magdeburg. — Abhandlungen, beigegeben dem Jahresberichte des Natur-
wissenschaftlichen Vereins in Magdeburg. Redacteur: R. P o 1 1 i

-

necke. 1896—98. Magdeburg 1898. gr. 8. 161 pg. m. 1 ßildniss u. 37 Holz-
schnitten. 3

7529 Pavia. — Annuario della R. Universitä di Pavia per l'anno scolastico

1897—98. Pavia 1898. 8. 245 pg.

7530 Sarajevo. — Wissenschaftliche Mittheilungen aus Bosnien und der Hercegovina,
herausgegeben vom Bosnisch-Hercegovinischen Landesmuseum in Sarajevo,

redigirt von M. H o e r n e s. Band V. Wien 1897, Lex. 8. 579 pg. m. 78 Tafeln

u. 454 Abbildungen, cart. 20
Band I—IV. 1893—96. 610, 704, 686 u. 612 pg. m. 67 z. Th. colorirten Tafeln u. 2863 Abbil-

dungen. M. 80.

7531 Sydney. — Proceedings ofthe Linnean Society of New South Wales for

the year 1897. Volume XXH. Part 3 (No. 87), containing papers read in August
(in part), September, October (in part). Sydney, February 1898. 8. pg. 437—660
with 6 plates. 95o

Cont.: Baker, B. T., Description of 2 new species of Pultenaea (with 1 plate). — Lea, A. M.,

Bevision of the Australian Curculionidae belonging to the subfamily Cryptorhynchides I. Descriptions
of new species of Australian Coleoptera IV. — B a i n b o w , W. J., Descriptions of some new Ara-
neidae from New South Wales VIII (with 2 plates). — D e a n e , H., an d M a i d e n , J. H., On a

new species of Eucalyptus from the Sydney district (with 1 plate). — B e d d o m e , C. E., Note on
species of Cypraea inhabiting the shores of Tasmania (with 2 plates). — Broom, B., On the

Lizards of the Chillagoe district. etc.

7532 — The same. Volume XXIL Part 4 (No. 88), containing papers read in October
(in part) and November. Sydney, June 1898. 8. pg, 8, 661—850 and (index)

21 pg. with 19 plates. 13
Cont.: Fl et eher, J. J., Contributions to a more exact knowledge of the geographical distri-

bution of Australian Batrachia. — Baker, B. T., Plauts of New South Wales illustrated. IX (with
4 plates). — Mc Alpine, D., New South Wales Fungi (with 3 plates). — Deane, H., and
Maiden, J. H., Observations on the Eucalypts of New South Wales III (with 6 plates). — Frog-
gatt, W. W., Australian Termitidae III (with 2 plates). — Ancey, C. F., Observations on Papuan
Land and Freshwater Shells, with descriptions of new species from New Guinea and Western Austra-

lia (with 1 plate). — Ogilby, J. D., On some Australian Eleotrinae II. — C u r m a n , J. M., On
the evidence of Glacier-action on Mount Kosziusko Plateau (with 3 plates).

Volume XXII, now complete, 879 pg. with 40 plates (2 coloured). M. 42.

7533 — The same. Volume XXIH. Part 1 (No. 89), containing papers read in March,
April and May. Sydney, June 1898. 8. pg. 1— 104 with figures. 33o

Cont.: Ogilby, J, D., New genera and species of Fishes. — L o w e r , 0. B., New Australian

Lepidoptera. — Broom,B., On the äffinities and habits of Thylacoleo. — Hedley, C, Descriptions
of new Mollusca, chiefly from New Caledonia I. etc.

Naturae Novitates. Jahrg. XX, No. 20. R. Friedländer & Sohn in Berlin.
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7534 Taiping. — Perak Museum Notes. Volume II. Part 2. Taiping 1898. 8.

pg. 77— 138 with diagrams. Mark 4

Cont. : Report on the Perak Museum. — Wray, L., On Rubber- and Ramie-cultivation in Perak.

On Tin-mining in Perak V. — Stephens, A. B., and Derry, R., On Ficus^elastica and tapping
of Para-trees at Kuala Kangsar.

7535 TromsÖ. — Tromsö Museums Aarshefter. XIX: 1896. Med Aarsberetning
for 1895 og 1896. Tromsö 1897—98. 8. 150, 34 u. 32 pg. m. 3 Tafeln. 7

Inhalt: Schneider, J. Sp., Tromsö Museums nye bygning (m. 2 Tfln.). Insektlivet i Jotun-
heimen. Arctia caja i det arktiske Norge. — Kiaer, H,, Uebersicht der phytophagen Hymenopteren
des arktischen Norwegens (m. i Tfl.). — Bidenkap, 0., Diptera brachycera fra Jarlsberg.

7536 TüftS College, Mass. - Tufts College Studies. No. V: Winslow, G. M.,

The Chondrocranium in the Ichthyopsida. Tufts College 1898. roy. 8. pg. 147

—

201 with 4 Plates. 5
Nos. I—IV. 1894—95. 146 pg. with 6 plates. M. 8.50.

7537 Urbino. — Annuario della Hbera Universitä provinciale in Urbino per
l'anno scolastico 1897—98. Urbino 1898. 8. 97 pg.

7538 Venezia. — Atti del R. Istituto Veneto di Scienze, Lettere ed Arti dall'

Ottobre 1897 al Settembre 1898. Serie 7. Tomo IX. Dispense 4—8. Venezia
1898. 8. pg. 91—146 e 221—1192. 16

Tomo IX. Dispense 1—3. M. 5.

7539 Wien. — Sitzungsberichte der Kais. Akademie der Wissenschaften. Mathe-
matisch - naturwissenschaftliche Classe. Abtheilung IIa : Abhandlungen aus dem
Gebiete der Mathematik, Astronomie, Physik, Meteorologie u. der Mechanik.
Band 107. Heft III: März 1898. Wien. gr. 8. pg. 235—514 m. 5 Tafeln und
15 Holzschnitten. 57o

Heft I u. II: Januar u. Februar 1898. m. 6 Tafeln u. 14 Holzschnitten. M. 4.60.

7540 — Dieselben. Abtheilung IIb : Abhandlungen aus dem Gebiete der Chemie. Band
107. Heft IV : April 1898. Wien. gr. 8. pg. 163— 339 m. 2 Tafeln u. 1 Holzschnitt. 36o

Heft I—III: Januar—März 1898. m. 2 Tafeln. M. 2.80.

Zeitschriftennnd allgemein naturwissenschaftliche Schriften.

7541 Alemann, T., Ein Ausflug nach dem Chubut-Territorium. Allerlei über Land u.

Leute im Chubut. Buenos Aires 1898. 8. 80 pg. m. 1 colorirten Karte. 25o
Siehe auch Nr. 4082.

7542 Annales de Geographie, publikes sous la direction deP. Vidal deLablache,
L. Gallois et E. de Margerie. Annäe VII (1897—98). Bibliographie de
l'ann6e 1897. Paris 1898. gr. in-8. environ 300 pg. 46o

L'annee complöte (6 nos. et bibliographie) M. 21, la bibliographie seule M. 4.50.

7543 Bares, J. S., El Cielo y la Tierra o sea un poco de todo. Buenos Aires 1898.

8. 457 pg. 750
Cont.: La Pampa central. Sistema orografico general; extension y limites: descripcion fisical

del Buolo; Fauna; Flora; agricultura; clima etc.

7544 Bettex, F., Natur und Gesetz. 3. Auflage. Bielefeld 1898. 8. 7 u. 468 pg.
Leinenband. 5

7545 van Bockstaele et Mennes, Microscopie et Bact^riologie de cabinet. Bruxelles

1898. 8. 104 pg. 260

7546 Brnnn, D., Afrika, dets Opdagelse, Erobring og Kolonisation, populaert fremstillet.

Christiania 1898. 4. m. Abbildungen. — Heft 1 u. 2: pg. 1—32. Jedes Heft Ose

7547 Descartes, R., Oeuvres. Publikes sous les auspices du ministöre de Instruction
publique par C. Adam et P. T a n n e r y. Volume II: Gorrespondance mars
1638—döcembre 1639. Paris 1898. gr. in-4. 23 et 657 pg. Chaque volume 205o

7548 Dove, K. , Vom Kap zum Nil. Reiseerinnerungen aus Süd-, Ost- u. Nordafrika.

Berlin 1898. gr. 8. 6 u. 319 pg. m. Abbildungen. 5

7549 Fonvielle, W. de, Le Monde invisible. Paris 1898. 12. 326 pg. av. 25 figures. 28o

7550 Forst- und Jagdkalender. Begründet von Judeich u. Schneider, heraus-
gegeben von M. Neumeister u. E. Behm. Jahrgang 27: 1899. (2 Theile)

Theil I. Berlin 1898. 12. 106 pg. Leinenband. 2

7551 Guide to the Collections in the Bethnal Green Branch of the South Kensington
Museum (Department of Science and Art). London 1898. 8. 1

7552 Holfert, J., Volksthümliche Arzneimittelnamen. Nebst einem Anhang: Pfarrer

Kneipps Heilmittel. Unter Berücksichtigung sämmtlicher Sprachgebiete Deutsch-
lands zusammengestellt. 2. Auflage. Berlin 1898. 8. 6 u. 226 pg. 3
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7553 Kepler. — P i x i s
,
R., Kepler als Geograph. Eine historisch geographische Ab-

handlung. München 1898, gr. 8. 6 u. 143 pg. Mark Sso

7554 Meeresnntersnchnngen, Wissenschaftliche, herausgegeben von der Gommission
zur wissenschaftlichen Untersuchung der Deutschen Meere in Kiel und der Bio-

logischen Anstalt auf Helgoland. Neue Folge. Band III. Abtheilung Kiel. Kiel

1898. gr. 4. 156 pg. m. 3 Tafeln (1 colorirt) u. 12 Abbildungen. 16
Inhalt: Reinke, J., Eine neue Alge des Planktons. Ueber das Leuchten von Ceratium tripos.

— Karsten, G., Formveränderungen von Sceletonema costatum u. ihre Abhängigkeit von äusseren
Factoren; Rhodomonas baltica n. g. et sp. (m, i Tfl.). — Reinke, J., u. Darbishire, 0. V., Un-
tersuchungen über den Pflanzenwucbs in der östlichen Ostsee II. Notiz über die marine Vegetation
des Kaiser Wilhelm -Kanals im August 1896. — Darbishire, 0. V., Ueber Bangia pumila, eine
endemische Alge der östlichen Ostsee. — Brandt, K., Beiträge zur Kenntniss der chemischen Zu-
sammensetzung des Planktons. — Kuhlgatz, T., Untersuchungen über die Fauna der Schwentine-
mündung, mit besonderer Berücksichtigung der Copepoden des Planktons (m. 2 Tfln.).

Neue Folge. Band I u. II. 1896—97. 608 u. 688 pg. m. 3 Tabellen, 17 color. Karten, 40 Tafeln
(H colorirt) u. 152 Abbildungen. M. 126. — 1. Folge; Bericht der Gommission zur Wissenschaft!.

Untersuchung der Deutschen Meere. 6 Bände (21 Jahrgänge). Berlin 1873—93. m. zahlreichen Tafeln
u. Karten. M. 192.

7555 Le Mouvemeilt Geographiqne. Bruxelles. gr. in 8. av. planches et cartes. —
Ann6e 1898 (24 nrs.) lOso

Correction du prix du no. 1578.

7556 Natnr nnd Haus, lllustrirte Zeitschrift für alle Naturfreunde. In Verbindung mit

K. Lampert u. P. Matschie herausgegeben von M. Hesdörfer. Berlin,

4. m. Abbildungen. — Jahrgang VII: October 1898—September 1899 (12 Hefte). 8

7557 De NatUUr. Utrecht. 8. — Jahrgang 1898 (12 Hefte). 24
7558 FartSCh, J., Litteratur der Landes- und Volkskunde der Provinz Schlesien.

Heft VI. Breslau (Jahresber. Schles. Ges.) 1898. gr. 8. pg. 381—444. 2
Heft I—V. 1892—96. 380 pg. M. 10.

7559 Schirmer, H., Ghat et les Touareg de l'Air. (Journal de voyage d'E. de Bary
1876—77, Traduit et annotö.) Avec appendices : Note göologique; index bota-
nique; etc, Paris 1898, 8, 223 pg. 5

7560 Stndien. Münchener Geographische. Herausgegeben von S. Günther. Stück VI:

Pixis, R., Kepler als Geograph; eine historisch - geographische Abhandlung.
München 1898. gr. 8. 6 u. 143 pg. 28o

Stück I—V. 1896—98. m. 6 Abbildungen. M. 8.60.

7561 Tasman, A. J., Journal of bis Discovery of Van Diemen's Land and New Zea-
land in 1642, with English translation, to which are added life and labours of

A. J. Tasman by J. E. Heeres. Amsterdam 1898. fol. with maps and illu-

strations. bds. 125
bound in parchment 145

Zoologie (und Anthropologie).

Allgemeines.
7562 Chasse et Peche. Bruxelles. 8. — Annöe 1898 (12 nos.). lOso

7563 Eckstein, K., Repetitorium au Zoologie. Ein Leitfaden für Studirende. 2., um-
gearbeitete Auflage. Leipzig 1898. gr. 8. 8 u. 435 pg. m. 281 Holzschnitten. 8

7564 Maisonnenve, P., Traitö 616mentaire de Zoologie. 5. Edition. Paris 1898. 8.

16 et 368 pg. av. 312 figures.

7565 Möschen, L., Trattato elementare di Zoologia ad uso degli Istitufi tecnici. Roma
1898. 12. 336 pg. c. figure. 28o

7566 Müller. — Jhering, H. von, Fritz Mueller. Necrologio. Sao Paulo (Rev.

Mus. Paul.) 1898. 8, 13 pg. avec portrait. 1

7567 Osborn, H. F., Zoölogy at Columbia. A brief history of the Department, 1891—97.
(Chicago, Columb. Univers. Bull.) 1897. 4. 10 pg. I20

7568 Schneider, 0., Die Thierwelt der Nordsee-Insel Borkum, unter Berücksichtigung

der von den übrigen Ostfriesischen Inseln bekannten Arten. (Bremen, Abhandl.
Naturw. Ver.) 1898. gr. 8. 174 pg. 3

7569 Sectio ZOOlOgica Concilü bibliografici opibus complurium nationum Turici insti-

tuti. Reorganisatio concilü, venditio schedularum; systema decimale ad usum
Zoologiae, indices alphabetici, conspectus methodicus. Turici 1897. 8. 16 et 24 pg. 2

Editiones: Anglica, Gallica et Germanica.
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7570 Steuer, A., Die Zeichnung der Thiere. Historisch-kritische Darstellung der Arbeiten

von T. Eimer u. F. Werner. (Frankfurta.M., Zoolog. Garten) 4 897. 8. 47 pg. Mark Uo
Wandel, C. F., Og Ostenfeld, C, Jagttagelser over Plankton paa Islandske og
Grönlandske Skibsrouter — siehe No. 7466.

Anatomia, Physiologia et Embryologfa comparata.
7571 Arbeiten aus dem zoologischen Institut zu Graz, Band VI. No. 1: Böhmig,

L., Beiträge zur Anatomie u. Histologie der Nemertinen. Leipzig 1898. gr. 8.

pg. 1—86 m. 5 Tafeln (4 colorirt) u. 1 Abbildung. 8

7572 Arbeiten, Tübinger Zoologische. Band III. No. 2: Jacobs, C, Ueber die

Schwimmblase der Fische. Leipzig 1898. gr. 8. pg. 385— 411 m. 1 Tafel. Uo
Band III. No. i. 384 pg. m. 8 Tafeln (2 colorirt) u, 28 Holzschnitten. M. 21. — Band I u. II.

1894—98. 173 u. 321 pg. m. 23 Tafeln (1 colorirt). M. 30.80.

7573 Berdal, H., Nouveaux ölöments d'Histologie normale. 5. Edition, entiferement revue
et considörablement augmentee. Paris 1898. gr. in-8. 15 et 839 pg. av.348 figures. 68o

7574 La Gellule. Recueil de Cytologie et d'Histologie gönörale. Publik par J. B.

C a r n o y et G. G i 1 s o n. Tome XIV. Fascicule 2. Louvain 1 898. 4. pg.
245—453 av. 6 planches in-fol. (3 coloriöes) et figures. 21

Gont.: M a r b a i 1 , 0., Le passage pylorique (av. 2 plchs.). — G i 1 s o n
,

G., Note sur un N6-
raatode noureau des iles Fiji, Carnoya vitiensis (av. 1 piche.). — Gehuchten, A. v., et Neils,
C, Quelques points concernant la structure des cellules des ganglions spinaux (av. 1 piche.). —
Soukhanoff, S., Contribution ä l'etude des modifications que subissent les prolongements den-
dritiques des cellules nerveuses sous l'influence des narcotiques. L'anatomie pathologique de la cel-

lule nerveuee en rapport avec l'atrophie variqueuse des dendrites de l'öcorce c6r6brale. — Lenssen,
Contribution ä l'etude du d^veloppement et de la maturation des oeufs chez l'Hydatina senta (av.

1 piche.),

Tome XIV complet, 453 pg. av. 13 planches in-fol. (3 colori^es) et figures. 91. 42.

7575 — La meme. Tome XV. Fascicule 1. Louvain 1898. 4. pg. 1—290 av. 6

planches in-fol. 25
Cont.: P a n t e 1 ,

J., Essai monographique sur les caract^res ext^rieurs, la biologie et l'anatomie
d'une larve parasite du groupe des Tachinaires.

7576 Danton, D,, La Lumiere et la Vie. Angers (Bull. Soc. Et. scient.) 1898. 8. 14 pg. lao

7577 Dybdahl, P., Laerebog i Menneskets Anatomi og Fysiologi, med en kortfattet

Sundhedslaere. 3., forögede oplag. Throndhjem 1898. 8. 80 pg. m. 8 colorirten

Tafeln. Gebunden. 2bo

7578 Earl, A., The iiving Organism. An introduction to the problems of Biology.

London 1898. 8. 13 and 271 pg. cloth. 630

7579 Feser, A., üeber den Einfluss der Spannung auf den zeitlichen Verlauf der
Coptractionswelle des Muskels. Würzburg 1896. 8. 18 pg, m. 3 Holzschnitten. I20

7580 Heidenhain. — Grützner, P., Zum Andenken an Rudolf Heidenhain. Bonn
1898. gr. 8. I20

7581 Hertel, E., üeber die Folgen der Sehnervendurchschneidung bei jungen Thieren.
Jena 1898. 8. 54 pg. 2

7582 Hülsen, C, Specifisches Gewicht, Elasticität und Festigkeit des Knochengewebes.
(St. Petersburg, Anzeiger Biolog. Laborat.) 1898. 8. 31 pg. mit Abbildungen. —
In russischer Sprache mit deutschem Resumö. Ibo

7583 Journal_ de Neurologie. Bruxelles. 8. — Annöe 1898. (12 nos.). 8

7584 Kassowitz, M., Allgemeine Biologie. (In mehreren Bänden.) Band I: Aufbau u.

Zerfall des Protoplasmas. Wien 1898. gr. 8. — Unter der Presse. Preis ca. M. 10.

7585 KÖlle, M., Beiträge zur Kenntniss des Hämatins und seiner Spaltungsprodukte.
Tübingen 1898. gr. 8. 32 pg. I20

7586 Laudenbach, K., Beitrag zur Entwicklungsgeschichte der menschlichen Placenta.
Würzburg 1897. 8. 36 pg. I50

7587 LnbOSCh, W., Die vergleichende Anatomie des Accessoriusursprunges. Berlin

1898. 8. 31 pg. Ibo

7588 Hicheletti, A. M., Elementi di Anatomia e Fisiologia animale. Torino 1899. 8.

15 e 315 pg. c. figure. 4bo

7689 Monatsschrift, internationale, für Anatomie und Physiologie. Herausgegeben von
E. A. Schäfer, L. Testut u. F. Kopse h. Band XV. Heft 9. Leipzig 1 898.

gr. 8. pg. 241—272 m. 2 Tafeln (I colorirt). 7
Inhalt: C o x , W. H., Beiträge zur pathologischen Histologie u. Physiologie der Ganglienzellen

(m. 1 TO.). — Timofeew, B., Beobachtungen über den Bau der Nervenzellen der Spinalganglien
u. des Sympathicus beim Vogel I. (m. 1 Tfl.). — Tonkof f, W., Die Blutgefässe der Lymphdrüsen.

Band XV. Heft 1—8. m. 13 Tafeln (5 colorirt). M. 42.
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7590 Monti, R., Ricerche anatomiche comparative sulla minuta innervazione degli

organi trofici nei Cranioti inferiori. Torino 1898. 8. 147 pg. c. 12 tavole. Mark lOso

7591 Müller, E., Beiträge zur Anatomie des menschlichen Foetus. (Lageverhältnisse

des Duodenums. Allgemeine topographische Verhältnisse der Bauchhöhle, Form der
Bauchorgane.) Stockholm (Vet.-Akad. Handl.) 1898. 4. m. 10 Tafeln u. 9 Ab-
bildungen.

7591 a — lieber die Befestigungsweise der Extensorensehnen an der Fussbeuge ver-
schiedener Säugethiere und des Menschen. Eine vergleichend-anatomische Studie.

Stockholm 1897. 4. 20 pg. m. 2 Tafeln.

7592 Onderzoekingen, gedaan in het physiologisch Laboratorium der ütrechtsche Hoo-
geschool. Register op de L—IV. Beeks (l 848— 97). Utrecht 1 898. gr. 8. 4u.51pg. Uo

7593 FroceedingS of the Society of Psychical Researches. Volume XVII: January to

June 1898. London 1898. 8. 43

7594 Schoenenb erger, F., Der Einfluss des Lichts auf den thierischen Organismus,
nebst Bemerkungen über Veränderungen des Blutes bei Lichtabschluss. Berlin 1898.

8. 172 pg. 250

7595 Siebert, T., Ueber absolute Muskelkraft. Königsberg 1898. 8. 27 pg. I20

7796 Thelen, G., Üeber den Natriumgehalt der Blutkörperchen. Würzburg 1897. 8.

20 pg. I20

7597 Wolff, G., Zur Histologie der Hypophyse des normalen und paralytischen Gehirns.

Würzburg 1897. 8. 13 pg. I20

7598 Wnndt, W., Grundriss der Psychologie. 3. verbesserte Auflage. Leipzig 1 898. gr. 8. 6

Homo.
7599 Arbo, C. 0. E., Fortsaette bidrag til Normaendenes Anthropologi. V : Nedenaes

Amt. Chrlstiania (Vid.-Selsk. Skr.) 1898. gr. 8. 85 pg. m. 7 graphischen Tafeln

u. 12 Abbildungen. 7

7600 Boehlan, J., nnd Gilsa zu Gilsa, F. V., Neolithische Denkmäler aus Hessen.

Cassel (Zeitschr. Ver. Hess. Landesk.) 1898. 4. 21 pg. m. 7 Tafeln u. 31 Abbildungen.
7601 Bulletin de la Sociötö d'Anthropologie de Lyon. Tome XVI: Ann6e 1897. Lyon

1898. 8. 534 pg.

7602 Dortel, A., et Pageot, C, Fouilles d'un tumulus dans le Petit-Auvernö. Nantes
(Bull. Soc. Archöol.) 1898. 8. 7 pg. av. planches.

7603 Gros, J., L'Homme fossile. Aventures d'une expödition scientifique dans les

mers australes. Paris 1898. 12. 288 pg. av. illustrations. 28o

7604 Jammes, H. L., Au Pays Annamite. Notes ethnographiques. Paris 1898. 8. 820

7605 Much, M., Frühgeschichtliche Funde aus den Oesterreichischen Alpenländern.

Theil I: Die Email-Fibeln von Perau in Kärnten u. die verwandten Erscheinungen.
Wien (Mitth. Gentralcomm. bist. Denkm.) 1898. 4. 2 u. 18 pg. m. 1 Tafel u. 28

Abbildungen. 4

Rodenacker, G., Ueber die caudalen Anhänge des Menschen — siehe No. 7615.

7606 Servant, S., La Pröhistorie de la France. La France des premiers ages. Paris 1898.

12. _av. 4 planches coloriöes et 45 figures. 1

7607 TÖrÖk, A. V., üeber Variationen und Correlationen der Neigungsverhältnisse am
Unterkiefer. (Eine Studie zur Frage des kraniologischen Typus.) (Berlin, Zeitschr.

Ethnol.) 1898. gr. 8. 58 pg. m. 8 Abbildungen. 4

Mammalia.
7608 Barpi, U., Manuale di anatomia topografica del Cavallo. Napoli 1898. 8. 16 e

239 pg. c. figure.

7609 Dependorf, T., Zur Entwicklungsgeschichte des Zahnsystems der Marsupialier.

(Jena, Denkschr. Med.-naturw. Ges.) 1898. gr. 4. 99 pg. m. 10 Tafeln u. 14

Abbildungen.
7610 Leisering, A. G., Atlas der Anatomie des Pferdes und der übrigen Hausthiere.

3. Auflage, unter Mitwirkung von H. B a u m in erweiterter Form neu heraus-

gegeben von W. E 1 1 e n b e r g e r. (In 9 Lieferungen.) Leipzig 1898. fol. 54 z.

Th. colorirte Tafeln m. Text. — Liefg. 4 u. 5: 12 Tafeln m. Text (pg. 73—112).
Jede Liefg. 6

Ergänzung zu des Verfassers ; Handbuch der vergleichenden Anatomie der Hausthiere, S.Auflage,

Berlin 1896, gr. 8, 975 pg. m, 322 Holzschnitten. M. 20.
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7611 Loukianow, S. M., Contribution ä Tätude de la Spermatogenese chez la Souris

blanche. (St. Pötersbourg, Arch. Sc. biolog.) 1898. 4. 21 pg. av. 3 planches

coloriöes.

7612 Menschenaffen (Anthropomorphae). Studien über Entwicklung u. Schädelbau.

Herausgegeben von E. S e 1 e n k a. Lieferung I: S e 1 e n k a
,

E., Rassen, Schädel

u. Bezahnung des Orangutan. Wiesbaden 1898. 4. 3 u. 91 pg. m. 108 Abbil-

dungen. In Mappe. Mark 16

7613 Otto, M., Beiträge zur vergleichenden Anatomie der Glandula thyreoidea und
thymus der Säugethiere. Nebst Bemerkungen über die Kehlsäcke von Lemur
varius u. Troglodytes niger. Freiburg 1897. 8. 58 pg. m. 8 Holzschnitten. 2

7614 Ranke, J., Ueber den Stirnfortsatz der Schläfenschuppe bei den Primaten. (München,
Sitzungsb. Akad.) 1898. gr. 8. 44 pg. m. 12 Holzschnitten. I20

7615 Rodenacker, G., lieber den Säugethierschwanz, mit besonderer Berücksichtigung
der caudalen Anhänge des Menschen. Freiburg 1898. 8. 39 pg. m. 1 Tafel. Iso

7616 Römer, F., Studien über das Integument der Säugethiere. Theil II: Das Integu-

ment der Monotremen. (Jena, Denkschr. Med.-naturw. Ges.) 1898. gr. 4. 53 pg.
m. 1 Tafel u. 3 Abbildungen.

Bisher erschien: Theil I: Entwicklung der Schuppen u. Haare am Schwänze u. an den Füssen
von Mus decumanus. (Jen. Zeitschr. Naturw.) 1896. 19 pg, m. 2 Tafeln in-4, M. 4. — Theil III:

Anordnung der Haare bei Tfaryonomys (Aulacodus swinderianus). (Jen. Zeitschr. Naturw.) 1898. 18 pg.
m. 1 Tafel u. 1 Abbildung. M. 3,

7617 Seals. — 2. preliminary Report on Bering Sea Für Seal Investigations for the

season of 1897, by D. S. Jordan, assisted byL. Stejneger, F. A. Lucas
and G. A. Clark. Washington 1898. 8. 48 pg. 26o

7617a — Report on (Seal) Rookeries of Commander Islands for 1897, by L. Stej-
neger. Washington 1898. 8. 17 pg. Iso

Selenka, E., Rassen, Schädel und Bezahnung des Orangutan — siehe Nr. 7612.

A ves.

7618 Dalla Torre, K. W. V., nnd Anzinger, F., Die Vögel von Tirol und Vorarlberg.

Nach eigenen und fremden Beobachtungen, Sammlungen und Litteraturquellen

kritisch bearbeitet. Wien (Mitth. Ornithol. Ver.) 1898. gr. 4. 139 pg. 5

7619 Johannsen, H., Die Vögel des Tomsker Gouvernements. Tomsk 1898. 8. —
In Russischer Sprache.

7620 Katalog der Vogelsammlung aus der Provinz Hannover im Provinzial-Museum
in Hannover. Hannover 1898. 8. 24 pg. l6o

Kay, C. de, Bird Gods of ancient Europe — see nr. 7224.

7621 Nanmann's Naturgeschichte der Vögel Deutschlands und des angrenzenden
Mittel-Europas. Neu bearbeitet von C. R. Hennicke, unter Mitwirkung von
R. Blasius, A. Goering, E. Hartert, 0. v. Riesenthal u. A.

(12 Bände in 120 Lieferungen.) Gera 1898. gr. 4. m. 3—400 Farbendrucktafeln.
— Liefg. 30— 34 (Band V. Liefg. 8—12): pg. 209—318 m. 15 Farbendrucktafeln.

Jede Liefg. 1

Liefg. 1-29 — siehe Nr. 5881.

7622 Schlüter, W., Gedruckte Namenschilder aller europäisch - sibirischen Vögel mit
Einschluss der Mittelmeerformen in Verbindung mit einem systematischen Ver-
zeichniss. Halle 1898. 4

7623 Sharpe, R. B., A Monograph of the Paradiseidae, or Birds of Paradise, and
Ptilonorhynchidae. 2 volumes (published in 8 parts). London 1898. Imp.-folio.

with 80 hand-coloured plates. — 350 copies printed. 518
bound half morocco 610

Pisces.

7624 Jacobs, C, Ueber die Schwimmblase der Fische. Leipzig (Tüb. zool. Arb.) 1898.

gr. 8. 27 pg. m. 1 Tafel. Ibo

7625 Marshall, W., Bilderatlas zur Zoologie der Fische, Lurche und Kriechthiere.

Leipzig 1898. gr. 8. m. 208 Abbildungen. Leinenband. 2bo

7626 Snpino, F., Contributo alla conoscenza delle terminazioni nervöse nei muscoli
striati dei Pesci. Padova (Atti Soc. Ven. -Trent. Sc. nat.) 1898. 8. 11 pg. c.

1 tavola. Im
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7627 Thiergardt, A., Ueber Aufnahme und Ansammlung von Arsen und Blei im Körper
der Fische. Wiirzburg 4 897. 8. ^8 pg. Mark 42o

7628 Winslow, G. M., The Chondrocranium in the Ichthyopsida. Tufts College, Mass.
(Tufts Coli. Stud.) 4 898. roy. 8. 55 pg. with 4 plates. 5

Mollasca(etMollnscoidea).

7629 BeddOme, C. E., Notes on Speeles of Cypraea inhabiting the shores of Tasmania.
(Sydney, Proc. Linn. Soc.) 4 898. 8. 13 pg. with 2 plates. 3

7 630 Jhering, H. von, As especies de AmpuUaria da Republica Argentina. Buenos
Aires (Anales Mus. Nac.) 1898. gr. in-8. 6 pg. 1

7631 Kobelt, W., Studien zur Zoogeographie. Band II: Fauna der meridionalen Sub-
region (mit besonderer Berücksichtigung der Molluskenfauna), Wiesbaden 1898.

gr. 8. 10 u. 368 pg. 8
Band I: Mollusken der paläarktischen Region. 1897. 352 pg. M, 8.

7632 Mnrray, J. A., Contributions to a knowledge of the Nebenkern in the Sperma-
togenesis of Pulmonata, Helix and Arion. (Jena, Zoolog. Jahrb.) 1898. roy. 8.

U pg. with 2 partly coloured plates in-4. 35o

7633 Wissel, K. V., Beiträge zur Anatomie der Gattung Oncidiella. (Niere, Lunge u.

Geschlechtsorgane.) Berlin 1898. 8. 44 pg. Iso
Dissertation. — Die vollständige Abhandlung, mit Tafeln, erscheint demnächst in den Zoolo-

gischen Jahrbüchern.

Insecta.

7634 Blanchon, H. L. A., L'art de dötruire les Insectes nuisibles. Paris 1899. 8. 12

et 300 pg. av. figures.

7635 Distant, W. L, Rhynchota from the Transvaal, Mashonaland and British Nyasa-
land. Part I. (London, Ann. and Magaz. Nat. Hist.) 1898. 8. 23 pg. 2

7636 Emery, C, Aggiunte e correzioni al Saggio di un catalogo sistematico dei generi

Camponotus, Polyrhachis e affini. Bologna (Rendic. Accad.) 1898. 8. 9 pg, I20
Saggio di un catalogo sistematico dei g. Camponotus ecc. (Mem. Accad.j 1896, 4, 22 pg. M. 2.50.

7637 Erichson, W. F., Naturgeschichte der Insecten Deutschlands. Coleoptera. Fort-

gesetzt von H. Schaum, G. Kraatz, H, v. Kiesenwetter, J, We i s e

,

E. Reitter u. G. S e i d 1 i t z. (In 10 Bänden.) Band V, bearbeitet von
G. Seidlitz. 1. Hälfte. Lieferung 5. Berlin 1898. gr. 8. pg. 28 u. 801—877
m. 1 Portrait (v. Kiesenwetter). 3

Band V. 1. Hälfte (Anobiadae, Cioidae, Tenebrionidae), jetzt vollständig, 905 pg. m. 1 Portrait.

M. 25. — Ferner erschien bisher (1848—98): Band I. 1. Hälfte ; 2. Hälfte, Liefg. 1. — Band II. —
Band III. 1. Hälfte; 2. Hälfte, Liefg. 1 u. 2, — Band IV. — Band V. 2. Hälfte, Liefg. 1 u. 2. —
Band VI. M. 126.

7638 Fairmaire, L., Mat6riaux pour la Faune Coleoptörique de la Region Malgache.
Note 5. (Bruxelles, Ann. Soc. Ent. Belg. 1898.) gr. in-8. 40 pg. 25o

Notes 1—4 (5 parties). 1896-97. 206 pg. M. 11.80,

7638a — Description de trois Paussus de Madagascar (Col,). (Paris, Bull. Soc. Ent. Fr.

1898.) 8, 2 pg, O40

7639 FillOSSera. — Stato della Infezione fiUosserica e provvedimenti attuali nel 1897

contro la Fillossera. Relazione presentata dal ministro di agricoltura, industria

e commercio, Roma 1898. 4. 226 pg. c. 1 tavola e 1 prospetto.

7640 Johnson, W. G., Report on the San Jose Scale in Maryland, and Remedies for

its Suppression and Control. College Park (Maryland Agr. Exp. Stat.), Aug, 1898.

8. 116_pg, with 26 figures and portrait. 4

7641 Mordwilko, A., Biologische Studien über die Pflanzenläuse. Vorläufige Mitthei-

lungen. 2 Theile, Warschau 1898. gr, 8, 20 u, 27 pg, — In Russischer Sprache, 24o
Inhalt: Ueber die Migrationen u, einige andere Erscheinungen im Lebenscyclus der Pflanzen-

läuse. — Heterogonie u. Polymorphismus bei den Pflanzenläusen im Zusammenhang mit ihren Lebens*
bedingungen. Wohnorte u. Wechselbeziehungen zu anderen Thieren.

7642 Pantel, J., Essai monographique sur les caractöres extörieurs, la biologie et

l'anatomie d'une larve parasite du groupe des Tachinaires. (Louvain, Cellule)

1898. 4. 290 pg. av. 6 planches in-fol. 25

7643 Planet, Essai monographique sur les Colöopteres des genres Pseudolucanae et

Lucanae. Paris 1898. 8.
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7644 Zeitung, Entomologische. Herausgegeben von dem Entomologischen Vereine zu
Stettin. Redaction: H. D o h r n. Jahrgang 59: 1898. No. 1—6 (Heft I u. II).

Stettin, gr. 8. pg. 1—214.
Inhalt: Obaus, F., Phaenomeridae. Ruteliden der neuen Welt. — Krüger, L., Die Odonaten

von Sumatra I: Agrioniden. — Faust, J., Curculioniden aus dem Malayischen u. Polynesischen Insel-

gebiet II.

Preis des vollständigen Jahrganges (4 Hefte in 12 Nrn.) M. 12.

Ära Ghnida, Myriopoda, Crnstacea, Rotatoria.

, C, Observations sur l'Aeglea levis (Latr.) Leach. (Buenos A7645 Berg, C, Observations sur l'Aeglea levis (Latr.) Leach. (Buenos Aires, Comunic.
Mus. Nacion.) 1898. 8. 2 pg. Mark Oeo

7646 Ganestrini, G., Acari della Nuova Guinea. Serie 1. Padova 1898. 8. 16 pg. Iso

7647 Heymons, R., Zur Entwicklungsgeschichte der Chilopoden. (Berlin, Sitzungsb.

Akad.) 1898. gr. 8. 8 pg. Ose

Kuhlgatz, T., Ueber die Copepoden des Planktons der Schwentinemündung —
siehe Nr. 7196.

7648 Largaiolli, V., Idracne del Benaco. Padova (Boll. Soc. Ven.-Trent. Sc. nat.)

1898. 8. 8 pg. l2o

7649 Lenssen, Contribution ä l'ötude du döveloppement^et de la maturation des oeufs

chez l'Hydatina senta. (Louvain, Cellule) 1898. 4. avec 1 planche.

7650 Leonardi, G., Alcuni Miriapodi del Portogallo. Padova (Atti Soc. Ven.-Trent. Sc.

nat.) 1898. 8. 11 pg. Iso

7651 Marsh, C. D., On the limnetic Grustacea of Green Lake. (Researches on the

diurnal migration, etc.) (Madison, Trans. Wis. Acad. Sc.) 1898. roy. 8. 46 pg.
with 10 plates (apparatus, diagrams). 5

7652 RainbOW, W. J., Descriptions of some new Araneidae of New South Wales.
Part Vm. (Sydney, Proc. Linn. Soc.) 1898. 8. 40 pg. with 2 plates. 46o

I—VII. with 10 plates. M. 19.

7653 Silvestri, F., Chilopodi e Diplopodi dell' ultima spedizione Bottego (nelle regi-

oni deir alto Giuba). (Genova, Ann. Mus. Civ.) 1898. in-8. gr. 10 pg. c. 13 figure. 2

7654 Thor, S., En ny Hydrachnideslegt fra Sydafrika. Forelöbig meddelelse. Christi-

ania (Vid.-Selsk. Forh.) 1898. gr. 8. 4 pg. Ose

Botanik.

Allgemeine s.

7655 Annales du Jardin Botanique de Buitenzorg. Publikes par M. T r e u b. Volume
XV. Partie 2. Leide 1898. gr. in-8. pg. 3 et 243—401 av. 15 planches.

Cont. : Weber-Van Bosse, A., Monographie des Caulerpes.

Volume XV coraplet, 404 pg. av. 34 planches (3 coloriöes). M. 20.

7656 Barbut, G., Le Vignoble de l'Aude. Paris (Revue Viticult.) 1898. 8. 27 pg.

av. figures.

7657 BocchiO, G., Vino e Vigneti della riviera Bresciana del lago di Garda. Brescia

1898. 8. 70 pg. c. 1 tavola.

7658 Borea, E., Carta agronomica del circondario Pavese. Pavia 1898. 8. 35 pg. c.

1 tavola.

7659 Bonqaet de la Grye, A., Guide du Forestier. Traitö 616mentaire de la culture

et de la gestion des foröts. 10. Edition. Partie II: La surveillance des foröts.

Paris 1898. 12. 8 et 372 pg. 23o

7660 Breda de Haan, J. van. Regenval en Reboisatie in Dell. Batavia (MededeeL
uit 's Lands Plantent.) 1898. gr. 8. 101 pg. 10

7661 Diaz de Leon, J., La Huerta y el Jardin. Nociones de Botanica aplicada ä la

horticultura Y ^ la jardineria. Paris 1899. 12. 206 pg. av. 147 figures.

7662 Forsseil, K. B. J., Lärobok i Botanik. 2. upplaga, omarbetad af J. A. 0. S k a r -

man. Del I. Stockholm 1898. 8. 149 pg. m. Abbildungen.
Preis des vollständigen Werkes (2 Theile) M. 3,50.

7663 Grnde, M. A., On Skovkultur eller Plantning og Saaming af Skov m. v. Christiania

1898. 8. 241 pg. 3
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7664 Gunnerus. — Dahl, 0., Biskop Gunnerus' Virksomhed, fornemmelig som Bota-
niker, tillegemed en oversigt over Botanikens Tilstand i Danmark og Norge indtil

hans död. III : Johan Ernst Gunnerus. Tillaeg 2 : üddrag af Gunnerus' Brev-
veksling. Hefte III. Trondhjem (Vid.-Selsk. Skrift.) 1897. gr. 8. 80 pg. Mark 24o

Tillaeg 2. Hefte I og II. 1896—97. 214 u. 9i pg. M. 9.40.

7665 Hofstad, 0. A., Laerebog i Planterigets Naturhistorie (Botanik). Ghristiania 4 898.

8. 85 pg. m. Abbildungen. Iso

7666 Jahrbücher, Botanische, für Systematik, Pflanzengeschichte und Pflanzengeographie.

Herausgegeben von A. E n g 1 e r. Band XXVI. Heft 2. Leipzig -1898. gr. 8. pg.
4i3— 224. 5

Inhalt: Engler, A., Beiträge zur Flora von Afrika XVI, Schluss. — A d a m o y i c
,

L., Die
Vegetationsforraationen Ostserbiens. — Damm er, U., Beiträge zur Eenntniss der Flora des
Eartsch-Chal I.

Band XXVI. Heft 1. m. 4 Tafeln. M. 6.

7667 Jaspers, J., Naturlijke Historie: Plantenkunde. Algemeene onderwerpen. Amster-
dam 1898. gr. 8. 4 u. 180 pg. m. Abbildungen. 4

7668 Keller, A., Operato della Gommissione di Viticoltura ed Enologia e dei delegati

antifillosserici per la provincia di Padova dall' anno 1894 all' anno 1897. Padova
1898. 8. 87 pg.

7669 Knntze, 0., Revisio Generum Plantarum vascularium omnium atque cellularium

multarum secundum lege» nomenclaturae internationales , cum enumeratione
Plantarum exoticarum in itineribus mundi collectarum. Mit Erläuterungen.

(Texte en partie Frangais; partly English text; codex emendatus en 4 langues,

l'Italienne incluse.) Band III. Theil 2. Leipzig 1898. gr. 8. 206 u. 576 pg^ 28
Das jetzt vollständige Werk, 3 Bände in 4 Theilen. 1891—98. 2214 pg. M. 78.

7670 Mauduit y Pelnflfo, El nuovo Jardinero illustrado. Gontiene nociones de Botanica

y de Jardineria, cultivo de las principales plantas utiles, cereales, hortalizas y
de adorno, de los arbores frutales y florestales. Buenos Aires 1898. 8. 544 pg.

av. 380 figures. 10

7671 Mededeelingen uit 's Lands Plantentuin (te Buitenzorg). XXII: Konings-
berger, J. C., Eerste overzicht der schadelijke en nuttige Insekten van Java.

Batavia 1898. gr. 8. 6 u. 54 pg. 4

7672 — Dieselben. XXIII: Breda de Haan, J. van', Regenval en Reboisatie in

Deli. Batavia 1898. gr. 8. 101 pg. 10

7673 Progress Report of Forest Administration in the Province of Assam for the

year 1896—97, by A. L. Home. Galcutta 1897. 8. 98 and 6 pg. with 1 map.
7674 Report of the Fiber Investigations Office of the U. S. Agricultural Department

for 1897, by the special Agent (G. R. D o d g e). Washington (Rep. Secret. Agric.)

1897. 8. 3 and 45 pg, 25o

7675 Schultz, F., Herbarium normale. Gontinuatum a K. Keck, nunc editum a

L. Dörfler. Genturia XXXV. Vindobonae 1898. 100 specimina cum schedis

(pg. 133—169).

Anatomia, Ph y siologia, Embryologia et Pa thologia Plantaram.

7676 Bnlletin de la Station agronomique de la Loire -införieure. Exercice 1895—96.

Nantes 1897. 8. 98 pg. av. 1 carte.

La Gellnle. Recueil de Gytologie et d'Histologie gänörale — voir nr. 7574.

7677 Dost, R., Welchen praktischen Werth hat die Kenntniss des Ackeruntergrundes
und der Pflanzenbewurzelung ? Mit Vorwort von Orth. Berlin 1898. 8. Oso

Earl, A., The living Organism — see nr. 7578.

7678 Ihne, E., Phänologische Mittheilungen, 1897. (Zur Phänologie von Goimbra;
phänologische Beobachtungen 1897; neue phänologische Litteratur.) (Giessen,

Ber. Oberhess. Ges. Natur- u. Heilk.) 1898. 8. 37 pg. 2

Roth, F., Structure of the wood of Timber Pines — see nr. 7687.

7679 Solereder, H., Systematische Anatomie der Dicotyledonen. Ein Handbuch für

Laboratorien der wissenschaftlichen u. angewandten Botanik. (In 4 Lieferungen.)

Stuttgart 1898. gr. 8. m. zahlreichen Abbildungen. — Liefg. 1: pg. 1—240 m.
50 Abbildungen. Jede Liefg. 9

7680 Vogt, C, Ueber Abhängigkeit des Laubblattes von seiner Assimilationsthätigkeit.

Erlangen 1898. 8. 47 pg. m. 2 Tafeln. 2
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7681 Wollny, W., Untersuchungen über den Einfluss der Luftfeuchtigkeit auf das

Wachsthum der Pflanzen. Halle 1898. 8. 43 pg. m. 1
'.Tafel. Mark 2

Phanerogamae.

7682 Broekhnyzen, H. P. J. V., De Kinacultuur. Tiel 1898. 8. 51 pg. I20

7683 Engler, A., Monographie der Afrikanischen Moraceae (excl. Ficus). Leipzig 1898.

fol. 50 pg. m. 18 Tafeln u. 4 Holzschnitten. 12

7684 Gilg, E.
,

Monographie der Afrikanischen Melastomaceae. Leipzig 1898. ^ fol.

52 pg. m. 10 Tafeln. 10

7685 Glatfelter, N. M., Relations of Salix missouriensis Bebb to S. cordata Muhl.

St. Louis (Trans. Acad. Sc.) 1896. 8. 8 pg. with 3 plates. 2

7686 Hooker, J. D., and Jackson, B. D., index Kewensis Plantarum Phanerogamarum.
Supplementum I. sistens nomina et Synonyma annis 1886— 1895 recepta. Oxonii

1899. 4.-maj. — Under the press.
Index Kewensis Plantarum Phanerogamarum, nomina et synonyma usque ad annum 1885 com-

plectens. 2 voluraes. 1893—95. 1275 and 1303 pg. cloth. M, 184.

7687 Mohr, C, Timber Pines of the Southern United States. With discussion of struc-

ture of their wood by F. Rot h. Revised edition. Washington (Bull. For. Div.

U. S. Agr. Dep.) 1897. 4. 176 pg. with 3 maps, 24 plates and 18 illustrations. 3

7688 Raedt van Oldenbarnevelt, A. C., De Koffiecultuur op Java, 's Gravenhage 1898.

8. 6 u. 48 pg. m. 12 Tafeln. 3

7689 Romero, M., Coffee and India-Rubber Culture in Mexico. Preceded by geogra-

phical and Statistical notes on Mexico. London 1898. 8. 26 and 417 pg. with

illustrations. cloth. Hso

Cryptogamae.
7690 Abel, R., Ueber einfache Hilfsmittel zur Ausführung bakteriologischer Unter-

suchungen in der ärztlichen Praxis. Würzburg 1898. 8. O50

7691 Allescher, A., Verzeichniss in Südbayern beobachteter Pilze. Abtheilung IV:

Hysteriaceae, Discomycetes , Tuberaceae. (Landshut, Ber. Bot. Ver.) 1898. 8.

136 pg. 3

van Bockstaele et Mennes, Bactöriologie de cabinet — voir no. 7545.

7692 Borge, 0., Uebersicht der neu erscheinenden Desmidiaceen-Litteratur. Theil VIIL

(Padua, Nuova Notarisia) 1898. 8. 22 pg. 2
Theil 1—VII. 1893 -97. M. 10.

7693 Buscalioni, L., e Casagrandi, 0., Sul Saccharomyces guttulatus (Rob.); nuove
osservazioni. Genova (Malpighia) 1898. 8. 19 pg. c. 1 tavola. 2

7694 Essen, G. V., Enny Serum och Bacterie Teori sammanstäld. Abo 1898. 8. 35'pg. 2

7695 Foslie, M., On some Lithothamnia.^1 Trondhjem (Vid. Selsk. Skrift.) 1897. roy. 8.

20 pg. 2

7696 Geheeb, A.
,

Bryologische Notizen aus dem Rhöngebirge. VL (Karlsruhe, Allg.

Bot. Zeitschr. 1898.) gr. 8. 10 pg. 1

7697 Hagen, J,, Schedulae Bryologicae. Nidarosiae (Vid. Selsk. Skrift.) 1897. 8.-maj.

30 pg. c. 2 tabulis. 3

7698 EJellman, F. R., Zur Organographie und Systematik der Aegagropilen. Upsala
(N. Acta Soc. R.) 1898. 4. 26 pg. m. 4 Tafeln u. 3 Abbildungen.

7699 Lang, W. H., On Apogamy and the development of Sporangia upon Fern Pro-
thalli. London (Philos. Trans.) 1898. 4. 52 pg. with 5 plates. 47o

7700 Largaiolli, V., Le Diatomee del Trentino. Padova (Boll. Soc. Ven.-Trent. Sc.

nat.) 1898. 8. 8 pg. I20

7701 Potter, T., Essays on Bacteriology and its relation to the process of Medicine.
Indianopolis 1898. 8. 161 pg. with figures. cloth. 5

7702 Prnnet, A., Observations et expöriences sur le Black-rot. Paris (Revue de Viti-

cult.) 1898. 8. 40 pg. av. figures. 25o

7703 Schiffner, V., Interessante und neue Moose der Böhmischen Flora. (Wien, Oest.

Botan. Zeitschr.) 1898. 8. 1 0 pg. I50

7704 Trinci, U., I Bacteri nella secrezione lattea. Firenze (Sperimentale) 1898. 8.

26 pg. 2
' Wandel, C. F., og Ostenfeld, C, Jagttagelser Over Plankton paa 'Islandske og

Grönlandske Skibsrouter — siehe No. 7466.
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F lor ae.

7705 Glarke, W. A., First Records of British Flowering Plants. Reprinted with ad-
ditions and corrections from the Journal of Botany 1892— 96. London i898.

8. cloth. Mark 3 so

7706 Delpino, F., Studi di Geografia botanica secondo un nuovo indirizzo. Bologna
(Mem. Accad.) 4 898. 4. 32 pg. 350

Dnthe, J. F., List of the Plants of the Pamir Boundary Gommission — see nr. 7169.

7707 Engler, A., Monographien Afrikanischer Pflanzenfamilien und -gattungen. Heraus-
gegeben mit Unterstützung der Kön. Preuss. Akademie der Wissenschaften. Theil

I : Moraceae (excl. Ficus), bearbeitet von A. E n g l e r. Leipzig 1898. fol. 50 pg. 18

m. Tafeln u. 4 Holzschnitten. 12

7708 — Dieselben. Theil II: Melastomaceae, bearbeitet von E. G i 1 g. Leipzig 1898.

fol. 52 pg. m. 10 Tafeln. 10
Theil III (Gattung Combretum, bearbeitet von A. Engler u. D i e 1 s) in Vorbereitung.

7709 Flora Gapensis, being a systematic description of the Plants of the Cape Golony,

Gaffraria and Port Natal (and neighbouring territories) by various Botanists.

Edited by W. T. T h i s e 1 1 0 n - D y e r. Volume VIL Part. 2. London 1898. 8.

pg. 193—384. 7»o
Vol. VII. Part 1. M. 7.80. — Vols. I—III, by W. H. Harvey and 0. W. Sonder. 1860-65.

cloth. M. 65. — Vol. VI, by W. T. T h i 8 e 1 t o n - D y e r. 1897. cloth. M. 24.30.

7710 Haenke. — Ball i vi an, M. V., y Kramer, P., Tadeo Haenke; escritos,

precedidos de algunos apuntes para su biografia y acompanados de varios do-
cumentos ilustrativos. La Paz 1898. 8. 38 et 114 pg.

7711 Oliver, D., Flora of tropical Africa. Gontinued by various Botanists and edited

by W. T. This elton-Dy er. Volume VH. Part 3. London 1898. 8. pg. 16

and 385—595. lOso
Vol. VII (Hydrocharideae to Liliaceae) now complete, 611 pg. cloth. M. 28,50. — Vols. I—III.

by D. Oliver. 1868—78. cloth. M. 62.

7712 Sabbadini, A., Saggio sulla distribuzione geografica dei Vegetali nel distretto di

Spilimbergo. Padova 1898. 8. 38 pg. 2

7713 Schimper, A. F. W., Pflanzengeographie auf physiologischer Grundlage. Jena
1898. gr. 8. m. 4 Karten, 69 Tafeln u. 501 Abbildungen. — Unter der Presse.

Preis ca. M. 27.

Palaeontologie, Geologie, Mineralogie.

Zeitschriften nnd Sammelwerke.

7714 Annnaire Geologiqne et Mineralogiqne de la Russie, rödigö par N. Krich ta-

fovitch. Volume II: Annöe 1897. Livraison 10. Novo-Alexandria 1898. gr. in-4.

8, 4 et 44 pg. — En langues Russe et FranQaise.
Cont.: Table des matiöres, index gönöraui, etc.

Vol. II. complet, 488 pg. av. 3 planches et 21 figures. M. 15.

7715 — Le meme. Volume III : Annöe 1898. Livraisons 1—3. Novo Alexandria 1898.

gr. in-4. pg. 1—30, 1—8, 1—68, (index bibliographique pour 1897) 53—64 et

1—20 av. 1 Portrait, 1 planche et figures. — En langues Russe et Frungaise

ou Allemand.
Cont.: Kouzniötsov, S., G. Ossowski

;
esquisse biographique (av. 1 portr.), — P r e n d e 1

,

R., Notiz über Bergkrystalle vom Berge Kazbek (m. 1 Tfl.). — Chkarewski, A., Etat des M6t6-

orites, conservös au Mus^e min^ralogique de l'üniversitö de Moscou. etc.

Prix du volume complet (10 livraisons). M. 15.

7716 La Classification decimale de M. Dewey appliquäe aux Sciences göologiques

pour l'ölaboration de la Bibliographia geologica. Publice par le Service göologique

de Belgique. Bruxelles 1898. 8. 24 pg.
7717 GeolOgical Snrvey of Canada. Summary Report of the Geological Survey De-

partment for the year 1897. Ottawa 1898. 8. 156 pg. with 1 plate.

7718 Mittheilangen aus dem Jahrbuche der K. Ungarischen Geologischen Anstalt.

Band XI. Heft 8. Budapest 1898. Lex. 8. pg. 3 u. 349—380 m. 1 colorirten

Tafel. 320

Inhalt: Inkey, B. v., Mezöhegyes u. Umgebung vom agronomisch-geologischen Gesichtspunkte.

Band XI, Jetzt vollständig, 383 pg. m. 18 z. Th. colorirten Tafeln u. Karten. M. 28.20.
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7719 Periodiques. — Liste des Pöriodiques compuls^e pour l'ölaboration de la Biblio-

graphia geologica. (Contenant plus de 700 pöriodiques.) Publice par le Service

göologique de Belgique. Bruxelles 1898. 8.

7720 Travaux de la Section göologique du Gablnet de Sa Majestö (ministöre de la maison
de l'empereur). Volume II. Livraison 3. St.-Pötersbourg 1898. gr. in-8. 4 et

117 pg. av. 1 carte göologique coloriöe in-fol., 2 cartes topographiques, 2 planches
et figures. Mark 8

Cont.: Inostranzew, A. A., Description göologique de la partie nord-ouest de la feuille 14
(zone VIII) de la carte g6n6rale du gouvernement Tomsk (feuille Mosty).

Vol. II complet, 431 pg. av. 3 cartes (1 coloriöe) et 2 planches, M. 20. — Vol. I. 1896. 345

pg. av. 1 carte. M. 12.

Palaeontologie.

7721 Chapman, F., On Ostracoda from the "Cambridge Greensand". (London, Ann. and
Magaz. Nat. Hist.) 1898. 8. 16 pg. iso

7722 Hennig, A., Faunan i Skanes yngre Krita. I: Echinoderma. Stockholm (Bih. Vet.-

Akad. Handl.) 1898. 8. 12 pg. m. 1 Tafel. l5o

7723 Longhi, P., Sopra i resti di un cranio di Camprodelphis fossile scoperto nella

Molassa miocenica del Bellunese. Padova (Atti Soc. Ven.-Trent. Sc. nat.) 1898.

8. 60 pg. 250

7724 Pompeckj, J. F., üeber Galymmene Brongniart. Stuttgart (N. Jahrb. Min.) 1898.

. 8. 64 pg. 280

7725 Roger 0., üeber fossile Affen- und Menschenreste. (Augsburg, Ber. Naturw. Ver.

Schwab.) 1898. 8. 31 pg. 2

7726 — Wirbelthierreste aus dem Dinotheriensande der Bayerisch-Schwäbischen Hoch-
ebene. (Augsburg, Ber. Naturw. Ver. Schwab.) 1898. 8. 45 pg. m. 3 Tafeln. 4

7727 Siegert, L, Die versteinerungsführenden Sedimentgeschichte im Glacialdiluvium

des nordwestlichen Sachsens. (Leipzig, Zeitschr. Naturwiss.) 1898. gr. 8. 102 pg.
m. 8 Holzschnitten. 4

7728 Trouessart, E. L, Le Mammouth et l'Ivoire de Sibörie. (Paris, Bull. Soc. nat.

d'Acclim. 1898.) 8. 12 pg. Oso

Zimmermann, W. F. A., Wunder der Urwelt — siehe Nr. 7748.

Geologie.

7729 Blanckenhorn, M., Das Tote Meer und der Untergang von Sodom u. Gomorrha.
Berlin 1898. 8. 44 pg. m. 1 Karte u. 18 Abbildungen. 1

7730 Bordeaux, A., Les Mines de l'Afrique du Sud. Transvaal, Rhodäsie etc. Or et

Diamant: Geologie, exploitation et traitement. Paris 1898. gr. in-8. av. 8 planches. 76o

7731 Brnder, G., Beiträge zur Kenntniss der Grundwasserverhältnisse der Niederschlags-

gebiete des Flössbaches und des Malstbaches. Töplitz 1898. 8. 15 pg. m. 1 co-

lorirten Karte u. 1 color. geolog. Profiltafel. 1

7732 Carte Geologiqne de la France ä l'öchelle de 1 ä 320000. Publice par le

Ministöre des travaux publics. Feuille 8 : Lille. Paris 1898. 1 carte coloriöe in-fol, 6

Coline Sur toile et pliöe 10

7733 Carte Geologiqne dätaillee de la France ä l'öchelle de 1 ä 80000. Publice par

le Ministöre des travaux publics. Feuilles 49 et 164: Meaux et Limoges. Paris

1898. 2 cartes coloriöes in-fol. Chaque feuille 6

coll6e Sur toile et pliöe 10

7734 Dnpin, E., Essai sur la recherche des origines göologiques du Globe terrestre.

Paris 1898. 8. Ibo

7735 Fedoroff, E. S., Geologische Untersuchungen im Nord-Ural 1887—89. St. Peters-

burg 1898. 8. 216 pg. m. 1 Karte. — In Russischer Sprache.
7736 Geological Atlas of the United States, 1 : 250000. Prepared by the U. S. Geo-

logical Survey; G. D. Walcott, director. Sheets: Gadsden (Alabama), Dow-
nieville (California), Pueblo (Colorado), Nevada City (California), Morriston

(Tenessee), Briceville (Tenessee), Buckhannon (West Virginia), Piedmont (West
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Virginia, Maryland), Franklin (West Virginia, Virginia), Pocahontas (Virginia, W^est
Virginia), Yellowstone National Park (Wyoming). Washington 1898. II coloured
maps in-fol. with letterpress.

Günther, S., Handbuch der Geophysik — siehe Nr. 7815.

7737 Hassak, E., Der goldführende, kiesige Quarzlagergang von Passagem in Minas
Geraes, Brasilien. (Berlin, Zeitschr. prakt. Geol.) 1898. 4. 13 pg. m. 9 Ab-
bildungen. Mark I20

7738 Inkey, B. V., Mezöhegyes und Umgebung vom agronomisch-geologischen Gesichts-

punkte. Budapest (Mitth. Jahrb. üng. Geol. Anst.) 1898. Lex. 8. 3 u. 32 pg. m.
1 colorirten Tafel. 820

7739 Inostranzew, A. A., Description göologique de la partie nord-ouest de la feuille

14 (zone VIII) de la Carte gönörale du gouvernement Tomsk (feuille Mosty).

(St.-P6tersbourg, Trav. Sect. göol. Gab. Imp.) 1898. gr. in-8. 117 pg. av. 1 carte

göologique coloriöe in-fol., 2 cartes topographiques, 2 planches et figures., 8

7740 Lannay, L. de, Collection des Gites mineraux et mötalliföres ä l'Ecole nationale

supörieur des Mines. Paris 1898. 8. 1

7741 Meister, J., Neuere Beobachtungen aus den glacialßn und postglacialen Bildungen
um Schaffhausen. Schaffhausen 1898. 8. 85 pg. m. 1 Tafel. 25o

7742 Milne, J., Seismology. London 1898. 8. 16 and 320 pg. with 53 figures. cloth. 53o
See also nr. 5341.

7743 Müller, G., Bemerkungen zur Gliederung des Senon am nördlichen Harzrande.
Berlin (Jahrb. geol. Landesanst.) 1898. gr. 8. 6 pg. 1

7744 Gehlert, D. P., Feuilles de Mayenne et de la Flöche (Carte göolog. de la France).

(Paris, Bull. Serv. Carte göol.) 1898. gr. in-8. 3 pg. O50

7745 Gehlert, D. P., et BigOt, A., Note sur le Massif silurien d'Hesloup. Paris (Bull.

Soc. Geol. Fr.) 1898. gr. in-8. 22 pg. av. 1 figure. Iso

7746 Philippson, A., Geologische Reiseskizzen aus dem Ural. Bonn (Sitzungsb. Nieder-
rhein. Ges. Naturk.) 1898. 8. 54 pg. m. 2 Tafeln. 3

7747 Stoppani. — Cornelio, A. M., Vita di Antonio Stoppani. Torino 1898. 8.

464 pg. c. incisioni. Sso

7748 Zimmermann, W. F. A., Wunder der Urwelt. Eine populäre Darstellung der

Geschichte der Schöpfung, sowie der Umwälzungen u. Veränderungen ihrer Ober-
fläche, ihrer Vegetation u. ihrer Bewohner bis auf die Jetztzeit. 34. Auflage,

bearbeitet von S. K a 1 i s c h e r. (In 14 Lieferungen.) Berlin 1898. gr. 8. m.
über 300 Abbildungen. — Liefg. 1: pg. 1—48. Jede Liefg. Oso

Mineralogie und Krystallographie.

7749 Boerlage, J. F. G., Recherches pötrographiques sur les Roches Eruptives des
lies de Jersey, Serq et Guernsey. Genöve 1898. gr. in-8. 102 pg. av. 15 planches 10

7750 Branns, R., Diopsid (Salit) als Verwitterungsproduct im Palaeopikrit von Meden-
bach bei Herborn. (Stuttgart, N. Jahrb. Mineral.) 1898. gr. 8. 10 pg. m. 2 Tafeln
u. 2 Holzschnitten. 2

7751 Cohen, E., Ueber das Meteoreisen von Morradal bei Grjotli zwischen Skiaker
und Stryn, Norwegen. Christiania (Vid. Selsk. Skrift.) 1898. gr. 8. 12 pg. m.
3 Abbildungen. 2

7752 Dannenberg, A., und Holzapfel, E., Die Granite der Gegend von Aachen. (Pe-
trographische Untersuchung der Granite u. ihrer Nebengesteine; Vorkommen
von Granit.) Berlin (Jahrb. geol. Landesanst.) 1898. gr. 8. 19 pg. m. 2 Holz-
schnitten. 4 50

7753 Davidson, N., Udsigt over Krystalsystemerne, med körte beskrivelse af de vig-
tigste Mineraler og Bergarter. Christiania 1898. gr. 8. 52 pg. 220

7754 Drnetti, A., Dei Giacimenti. zinciferi nelle valli Bergamasche e di un nuovo
processo di fabbricazione del Bianco di Zinco e del Zinco metallico. Torino
1898. 8. 35 pg.

7755 Florence, W., Darstellung mikroskopischer Krystalle in Löthrohrperlen. (Stutt-
gart, N. Jahrb. Mineral.) 1898. gr. 8. 45 pg. m. 4 Tafeln u. 12 Holzschnitten. 35o
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7756 Hlntze, C, Handbuch der Mineralogie. (In 2 Bänden.) Band I: Elemente, Sul-

fide, Oxyde, Haloide, Carbonate, Sulfate, Borate, Phosphate. Lieferung 2. Leipzig

i898. gr. 8. pg. 1 ei— 320 m. 47 Holzschnitten. Mark 5
Band I. Liefg. 1. m. 41 Holzschnitten. M. 5. — Band II: Silicate u. Titanate. 1896. 1851 pg.

m. 632 Holzschnitten. M. 58.

Holland, T. H., Notice of Rock-specimens of the Pamir Boundary Commission —
See nr. 7169.

7757 Naumann, C. F., Elemente der Mineralogie. 13., vollständig umgearbeitete Auf-
lage von F. Zirkel. 2. Hälfte: Specieller Theil. Leipzig 1898. gr. 8. pg. 11 u.

387—798 m. 701 Holzschnitten. 7
Das jetzt vollständige Werk, 809 pg. ra. 1003 Holzschnitten. M. 14.

7758 Rivista di Mineralogia e Cristallografia Italiana, diretta da R. P a n e b i a n c o.

Volume XX, Fascicoli 1—4. Padova 1898. in-8.gr. pg. 1—64.
Cont. : Ferro, A. A., Nuovo metodo per la determinazione dell' angolo vero degli Assi ottici.

— Fantappife, L., Sopra alcuni blocchi erratici a Granato e Idocrasio nella regione Cimina. —
Zambonini, F., Sul Sanidino del Monte Cimino (Viterbese).

Prezzo del volume completo (6 fascicoli) M. 8.

7759 Tietze, 0., Krystallographische Untersuchung einiger organischen Verbindungen.
Stuttgart (N. Jahrb. Min.) 1898. 8. 51 pg. mit 1 Tafel. 2

7760 Voigt, W., Lässt sich die Pyroelektricität der Krystalle vollständig auf piezo-

elektrische Wirkungen zurückführen? (Göttingen, Nachr. Ges. Wiss.) 1898. gr. 8.

29 pg. 2

Mathematik.

7761 Alberti, C, Die darstellende Geometrie. Theil 1. Stuttgart 1898. gr. 4. 8 u. 99 pg.
m. 78 Holzschnitten u. Atlas v. 41 farbigen Tafeln in-fol. cart. 34

7762 Annalen, Mathematische. Begründet durch A. Clebsch u. C. Neumann,
herausgegeben von F. K 1 e i n , W. D y c k u. A. Mayer. Band 51. Heft L
Leipzig 1898. gr. 8. pg. 1—160.

Inhalt: Hilbert, D., Ueber die Theorie des relativquadratischen Zahlkörpers. — Klein, F.,

Ueber den Stand der Herauegabe von Gauss' Werken. — Enriques, F., Sur les problömes qui se

rapportent ä la rösolution des Equations algöbriques renfermant plusieurs inconnues. etc.

Preis des vollständigen Bandes (4 Hefte) M. 20.

7763 AnnnariO del Circolo Matematico di Palermo. Anno XV: 1898. Palermo 1898.

8. 60 pg.
7764 BOS, H., Göomötrie 616mentaire. 15. edition. Paris 1898. 12. 288 pg. av. figures. Iso

7765 Budisavljevic, E. V., und Miknta, Leitfaden für den Unterricht in der höheren
Mathematik. Band H: Grundzüge der Differential- u. Integralrechnung. VV^ien

1898. gr. 8. 8 u. 607 pg. m. 142 Holzschnitten. Leinenband. 10
Das jetzt vollständige Werk, 2 Bände, 502 u. 615 pg. m. 250 Holzschnitten. Leinenband. M. 18.

Descartes, R., Oeuvres — voir nr. 7547.
7766 Dyck, W., Beiträge zur Potentialtheorie. Theil III: Ueber die Bestimmung der

Anzahl der Nullstellen eines Systems von Functionen mehrerer Veränderlicher in

einem gegebenen Bereiche und über die Berechnung der Werthe einer gegebenen
Function in diesen Punkten, (München, Sitzungsb. Akad.) 1896. gr. 8. 22 pg, I20

Theil I u. II. 1895-96. 17 u. 54 pg. M. 2.

7767 L'Education mathematiqne. Journal (renfermant TArithmötique, l'Algöbre et la

Geometrie tres-616mentaires), publik par J. G r i e s s et H. Vuillet. Paris. 4.

av. figures. — Annöe I: Octobre 1 898—Septembre 1899 (24 nos.). 6

7768 Eaclides' fyra första Böcker, med smärre förändringa^r och tilläg. Utgifna af

G. F. Lind man. 9. upplaga. Stockholm 1898. 8. 8 u. 114 pg. m. Figuren, cart. 2

7769 Enrenins, A. G. J., Lärobok i plan Trigonometri. 2. upplaga. Stockholm 1898.
8. 169 pg. m. Figuren. Leineni3and. 820

7770 Fort, 0., und SchlÖmilch, 0., Lehrbuch der analytischen Geometrie. 6. Auflage,
bearbeitet von R. Heger. Theil II : Analytische Geometrie des Raumes. Leipzig
1 898. gr. 8. 8 u. 338 pg. m. 68 Holzschnitten. 5

_
Das jetzt vollständige Werk, 2 Theile, 1893-98. 252 u. 346 pg. m. zahlreichen Holzschnitten. M. 9.

7771 Giriodi, y., Applicazioni delle principali Teoriche algebriche. Torino 1898. 12. 2

7772 Hnber, 0., Sammlung von arithmetischen Aufgaben mit ausgeführten Beispielen.
Theil II. München 1898. gr. 8. 3 u. 83 pg. I15

Theil I. 81 pg. M. 1.15.

7773 Jahn, F., Ueber die Entwicklung der doppelt periodischen Functionen in doppelt
unendliche Fourier'sche Reihen. Strassburg 1896. 8. 55 pg. Iso
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7774 Jahrbnch über die Fortschritte der Mathematik. Begründet von C. Ohrtmann.
Unter besonderer Mitwirkung von F. Müller u. A. Wa n g e r i n herausgegeben
von E. Lampe. Band XXVII: Jahrgang 1898 (3 Hefte). Heft 2. Berlin i898.

gr. 8. pg. 369-576. Mark 7
Heft 1. M. 12.

7775 Jochnick, W., Det vigtigaste af algebraiska Analysen. Stockholm 4 898. 8. 93 pg. 35o

7776 JosephSOn, 0., Elementar Mekanik i grunddrag. Stockholm 1898. 8. 69 pg. I20

7777 Knllrich, E., Die abgekürzte Decimalbruchrechnung. Schöneberg 1898. 4. 28 pg. Iso

7778 Lefebvre, B., Cours d'Alg^bre 6l6mentaire. Namur 1898. 8. 448 pg. 450

7779 — Cours döveloppö d'Algebre 616mentaire. 2 volumes. Namur 1898. 8. 320 et

544 pg. 880

7780 — Recueil de problemes et d'exercices d'Algöbre 616mentaire. Namur 1898. 8.

168 pg. 2

7781 Lindemann, F., Ueber die Drehung eines starren Körpers um seinen Schwer-
8unkt. (München, Sitzungsb. Akad.) 1898. gr. 8. 22 pg. 1

[C Carthy, L., et Walleghem, V. van, Traitö d'Arithm^tique th^orique et pra-
tique. Partie I. Bruges 1898. 8. 372 pg.

7783 Montesano, D., Una estensione del problema della Proiettivitä a gruppi di Com-
plessi e di congruenze lineari di Rette. (Milano, Ann. Matem. pura ed appl.)

1898. 4. 45 pg.
7784 Pringsheim, A., Ueber die Convergenz unendlicher Kettenbrüche. (München,

Sitzungsb. Akad.) 1898. gr. 8. 80 pg. I20

7785 — Ueber die ersten Beweise der Irrationalität von e und 71. (München, Sitzungsb.

Akad.) 1898. gr. 8. 13 pg. 1

Ptolemaeus, C., Opera quae exstant omnia, edidit H e i b e r g — vide no. 7794.

7786 Rameri, L, Elementi di Statistica. Torio 1898. 8. 104 pg. c. 1 diagramma. leo

7787 Salmon, G., Analytische Geometrie der Kegelschnitte, mit besonderer Berück-
sichtigung der neueren Methoden. 6. Auflage. (2 Theile.) Theil I. Leipzig 1898.

gr. 8. 25 u. 441 pg. m. zahlreichen Holzschnitten. 9

7788 Slotte, K. F., Matematikens och Fysikens Studium vid Abo Universitet. Hel-

singfors 1898. 8. 309 pg. 3

Astronomie und Geodäsie.

7789 Annales de rObservatoire de Paris, publikes sous la direction de M. L 0 e w y.

Observations de 1890. Paris 1898. gr. in-4. 33

7790 Galilei, G., Opere. Edizione nazionale sotto gli auspici di S. M. il Re d'Italia.

Volume VIU. Firenze 1898. 4. 644 pg.
Cont. : Le nuove scienze; le operazioni astronomiche ; lettera al principe Leopolde di Toscana;

scritture e frammenti di däta incerta.

Questa edizione non ö in commercio.

7791 Gemini Elementa Astronomiae. Ad codicum fidem recensuit, Germanica inter-

pretatione et commentariis instruxit G, M a n i t i u s. Lipsiae 1898. 8. 44 et

369 pg. c. figuris. 8

7792 Gonlier, C. M., et Lallemand, C, Etudes sur les möthodes et les Instruments

des Nivellements de pröcision. Paris 1898. 4. 34 et 252 pg. av. 1 portrait,

planches coloriees et figures.

7793 Kepler. — Günther, L., Kepler's Traum vom Mond. Leipzig 1898. gr. 8.

22 u. 185 pg. m. 1 Bildniss, Facsimiletitel der Originalausgabe, 2 Tafeln und
24 Abbildungen. 8

Titel der 1634 erschienenen Originalausgabe: Job. Kepler's Traum oder nachgelassenes Werk
über die Astronomie des Mondes, herausgegeben von M. Ludwig Kepler dem Sohne.

7794 Ptolemaens, C, Opera quae exstant omnia. Edidit J. L. H e i b e r g. Volumen I:

Syntaxis mathematica. Pars 1 (libri 1— 6). Lipsiae 1898. 8. 6 et 546 pg. c.

1 tabula et figuris. 8

7795 RepettO, G., Sulle Geodetiche del toro: Moto di un punto non soggetto a forze.

Sassari 1898. 8._ 74 pg. 25o

7796 Schultz- Steinbeil, C. A., Die allgemeinen Jupiterstörungen des Planeten Alexan-

dra. Lund 1898. 4. 82 pg. 580

7797 Schwarzschild, K., Ueber die Beugungsfigur im Fernrohr weit ausserhalb des

Focus. (München, Sitzungsb. Akad.) 1898. gr. 8. 24 pg. m. 1 graphischen Tafel. l2o

Naturae Novitates. Jahrg. XX, No. 20. R. Friedländer & Sohn in Berlin,



Physik. 561

7798 Schur, W., Ableitung relativer Oerter des Mondes gegen die Sonne aus helio-

metrischen Messungen von Sehnenlängen, ausgeführt auf der Sternwarte zu
Göttingen während der partiellen Sonnenfinsternisse vom i6.— 17. Juni 1890 und
6. Juni 1891. Göttingen (Äbhandl. Ges.Wiss.) 1 898. 4. 26 pg. m. 1 Tafel in-fol. Mark 3

7799 Seeliger, H., Ueber die Grössenklassen der teleskopischen Sterne der Bonner
Durchmusterungen. (München, Sitzungsb. Akad.) 1898. gr. 8. 34 pg. lao

Physik.

7800 Anales del Instituto y Observatorio de marina de San Fernando, publicados
por J. Vi n i e g r a. Seccion II : Observaciones meteorologicas y magneticas. Anno
1896. San Fernando 1897. gr. in-4. 6 et 130 pg.

7801 Andreis, L. de, Manualetto di Elettricitä. Milano 1898. 12. 228 pg. 2

7802 Ate, La Photostöröoscopie (Störöoscopie photographique) thöorique et pratique.

Paris 1898. 8. 170 pg. av. figures.

7803 BanetRivet, L'A^ronautique. Paris 1898. 8. 276 pg. av. figures.

7804 Bnlletin de la Commission mötöorologique du döpartement de l'Allier. Ännöe
1897. Moulins 1898. 4. 40 pg.

7805 Garrasco, G., Influencia de las manchas del sol en las crescientes extraordina-
rios de los rios del Plata. Buenos Aires 1898. 4. 16 pg. Iso

7806 CatalOgne of Charts, Coast Pilots and Tide Tables of the U. S. Coast and Geo-
detic Survey. Washington 1897. 4. 140 pg.

7807 Chree, C, Experiments of Aneroid Barometers at Kew Observatory and their

discussion. London (Philos. Trans.) 1898. 4. 59 pg. with 3 diagrams. 26o

780 8 DadOS ClimatolOgicOS de anno de 1896. Publicados por la Secgao meteorologica
de la Commissao Geographica e Geologica de Sao Paolo. Sao Paolo 1897. 8.

83 pg. av. tableaux et 5 planches.
7809 Beschauer, J., Beiträge zur Klimatologie Fulda's und seiner Nachbarstationen.

Fulda 1898. 8. 100 pg. m. 4 Tafeln.
*

26o

7810 Eckermann, G., Grundsätze für die Berechnung der Materialdicken neuer Dampf-
kessel (Hamburger Normen 1898). Im Auftrage des Internationalen Verbandes
der Dampfkessel - Ueberwachungs - Vereins herausgegeben von der Hamburger
Normen-Commission. 7. Auflage. Hamburg 1898. 8. leo

7811 Exposicion y resumen de las observaciones meteorologicas effectuadas en el

Observatorio de Madrid desde el 1 de Enero del 1860 al 31 de Dicembre del
1894. Madrid 1897. 4. 8 et 80 pg. av. 2 planches.

7812 Fortschritte der Elektrotechnik. Vierteljährliche Berichte über die neueren Er-
scheinungen auf dem Gesammtgebiete der angewandten Elektricitätslehre mit
Einschluss des elektrischen Nachrichten- u. Signalwesens. Herausgegeben von
K. Kahle. Jahrgang XH: 1898. Heft 1. Berlin 1898. gr. 8. pg. 1—246. 7

7813 Fortschritte auf dem Gebiete der Röntgenstrahlen. Herausgegeben von D e y c k e

u.^Albers-Schönberg. Hamburg 1 898. 4. m. Tafeln. — Band II (6 Hefte). 30
7814 Göpel, F., lieber die Prüfung und Unterbrechung von ümdrehungszählern nach

0._ Braun. Tübingen 1896. 8. 19 pg. I20

7815 Günther, S. , Handbuch der Geophysik. 2., gänzlich umgearbeitete Auflage.

(2 Bände in ca. 10 Lieferungen.) Stuttgart 1898. gr. 8. m. zahlreichen Holz-
schnitten. — Liefg. 7 u. 8: pg. 129—384 (v. Band 11). Jede Liefg. 8

Band I. 1897. 660 pg. m. 157 Holzschnitten. M. 15.

7816 Hecker, A., Elektrische Kraftübertragungsanlagen und deren praktische Aus-
führung. Halle 1898. gr. 8. 5 u. 121 pg. m. 101 Abbildungen. 5

7817 Houwink, L., Onderzoek omtrent den Bouw en de Eigenschappen van het zoo-
genaamde Hardglas. Amsterdam (Verhandel. Akad.) 1898. gr. 8. 29 pg. m.
9 Tafeln (4 colorirt). 225

7818 Ruitsch, F., Die Gewichte des Alterthums, nach ihrem Zusammenhange darge-
stellt. Leipzig (Abhandl. Ges. Wiss.) 1898. Lex. 8. 13 u. 205 pg. 10

7819 Jonqui^re, A., Grundriss der musikalischen Akustik. Leipzig 1898. gr. 8. 16 u.

388 pg. m. 1 Tafel, 63 Abbildungen u. zahlreichen Notenbeispielen. 6

7820 Klinkert, G., Die Bewegung elektromagnetisch erregter Saiten. Marburg 1898.
8. 26 pg. m. 2 Tafeln. Iso
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7821 Lokhtine. — Vauthier, L., Breves observations sur l'^tude de Lokhtine:
Le möcanisme du Lit fluvial. Paris 4 898. 8. Mark 2

7822 Manfay, E., Die Flugmaschine des dynamischen Flugprincipes in ihrer Aus-
führung und Verwendung. Wien 1898. gr. 8. 7 u. 151 pg. m. 10 Tafeln. Seo

7823 Mannesmann, 0., Luftwiderstandsmessungen mit einem neuen Rotationsapparat.

Tübingen 1897. 8. 49 pg. Iso

7824 Mohn, H., Klima -Tabeller for Norge. IV. Kristiania (Vid.-Selsk. Skrift.) 1898.

gr. 8. 43 pg. 2
I—III. 1895—97. 27, 79 u. H pg. M. 5.20.

7825 Morrill, P., Floods of Mississippi River. V^^ashington (Bull. V^eath. Bur. U. S.

Agr. Dep.) 1897. 4. 6 and 79 pg. with 51 maps and 9 plates. 5

7826 Nemo, Causeries scientifiques : L'Electricitö. Paris 1898. 8. 372 pg. av. figures.

7827 Ohservations faltes aux stations de Sodankylä et de Kultala. Tome III: Elec-
tricitö atmosphörique, courants telluriques, courant ölectrique de l'atmosphere,

phönom^nes lumineux de l'aurore boröale, naturels et artifiels, par S. L e m -

ström et E. Biese. Helsingfors 1898. fol. av. 16 planches.
7828 Rainfall of India, issued by the Meteorological Department of the Government

of India. Year VI: 1896. Calcutta 1897. fol.

7829 Rapporto annuale dell'Osservatorio astronomico-meteorologico di Trieste, con-
tenente le osservazioni meteorologiche di Trieste e di alcune altre stazioni

Adriatiche per l'anno 1895, redatto da E. M a z e 1 1 e. Volume XII. Trieste 1898.

4. 114 pg. 4

7830 Resultate meteorologischer Beobachtungen von Deutschen und Holländischen

Schiffen für Eingradfelder des Nordatlantischen Oceans, herausgegeben von der

Direction der Deutschen Seewarte. Quadrat 115. (No. XVI.) Hamburg 1898. 4.

26 u. 193 pg.
7831 Riecke, E., Zur Theorie des Galvanismus und der Wärme. Theil II. (Göttingen,

Nachr. Ges. Wiss.) 1898. gr. 8. 10 pg. 1

Theil I. 22 pg. M. 1.50.

7832 Rochas, A. de, Les frontieres de la Physique. Nimes 1898. 8. 22 pg.
7833 Rosenberger, F., Die moderne Entwicklung der elektrischen Principien. Leipzig

1898. gr. 8. 3 u. 170 pg. 3

7834 Schiötz, 0. E., Ueber das Spektrum der Kathodenstrahlen. Christiania (Vid.-

Selsk. Forh.) 1898. gr. 8. 6 pg. Oso

7835 Schück, A., Magnetische Beobachtungen an der Hamburger Bucht, Deutsche
Bucht der Nordsee, mittlerer Theil, angestellt i. J. 1896. Und: Jährliche Aende-
rung der Elemente des Erdmagnetismus an festen Stationen Europas i. d. J. 1893

—96. Hamburg 1898. 8. 46 pg. mit 6 Karten. 25o

Verbesserung der Anzeige No. 3676.

Schwarzschild, K., üeber die Beugungsfigur im Fernrohr — siehe No. 7797.

7836 Simerka, Festigkeitslehre. 3., verbesserte Auflage. Pilsen 1898. 8. m. Holzschnitten. 2

Slotte, K. F.,"Fysikens Studium vid Abo Universitet — siehe Nr. 7788.

7837 Steen, Ä. S., Den Richard'ske Barografs anvendelighed til Stormvarsler i Fin-

marken om Winteren. Christiania (Vid.-Selsk. Forh.) 1898. gr. 8. 14 pg. Oso

7838 Voigt, W., Thermodynamisches zu den Wechselbeziehungen zwischen Galvanis-

mus und Wärme. (Göttingen, Nachr. Ges. Wiss.) 1898. gr. 8. 24 pg. Iso

— Ueber Zurückführung der Pyroelektricität der Krystalle auf piezoelektrische

Wirkungen — siehe Nr. 7760.

7839 Wenzel, P. G., Klimatologie von Oberösterreich. Linz 1898. 8. 137 pg.

Chemie.
7840 Aberson, J. H., De Isomerie van 't Appelzuur. Amsterdam (Verhandel. Akad.)

1898. gr. 8. 42 pg. m. 8 Figuren. I20

7841 Allen, A. H., Commercial Organic Analysis. Volume IV: Proteids and Albuminous
Principles, Proteoids or Albuminoids, including Milk, Meat Extracts, Blood Stains,

Gelatin, Wool, Silk etc. London 1898. 11 and 580 pg. roy. 8.1 with 35 illustrations

and 2 plates. 'ISöo

7842 — The same work. Voume L 3. edition, edited and partially revised by Leff-
mann. London 1898. roy. 8. with mäny illustrations. 145o

Cont. : Alcohols, Neutral Derivatives, Sugar, Starch, Vegetable Acids etc.
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7843 Aronstein, L., en Meihuizen, S. H., Onderzoekingen over het Moleculairgewicht

van de Zwavel volgense de Kookpuntsmetode. Amsterdam (Verhandel. Akad.)

1898. gr. 8. 56 pg. m. i Tafel u. 37 Figuren. Mark I20

7844 Berthelot, M., et Jnngfleisch, E., Traite äl^mentaire de Chimie organique.

4. edition, revue et considerablement augmentöe. (2 volumes.) Vol. I: G6n6ra-
litös. Carbures d'Hydrogäne. Alcools. Aldehydes. Paris 1898. 8. 20 et 752 pg.

av. 70 figures. I680

7845 Bonatti, V., Nozioni di Chimica e di Mineralogia. Padova 1899. 8. 134 pg.

c. figure.
^ _

2

7846 Bouffard, A., et Semichon, L., Procödös de Vinification basös sur les propriötös

de l'oxydase des raisins. Paris (Revue Viticult.) 1898. 8. 20 pg. av. 2 planches

coloriöes. I50

7847 Brazzola, F., Sul Latte di Bologna. Bologna (Boll. Sc. med.) 1898. 8. 32 pg.

7848 Bulletin de l'Association Beige de Chimistes. Bruxelles. 8. — Ann^e 1898

(12 nos.). 11

7849 Centralhlatt, Chemisches. Vollständiges Repertorium für alle Zweige der reinen

u. angewandten Chemie, herausgegeben von der Deutschen Chemischen Gesell-

schaft, redigirt von R. A r e n d t. Zeittafel der Journale, aus denen in den Jahren
1887—1896 referirt worden ist. Berlin 1898. 8. 17 pg. • 1

Jahrgang 4898 — siehe Nr. 1385.

7850 Ghlorate de SOUde dans la Teintnre. — Notice sur l'emploi du chlorate de
soude dans la Teinture et l'Impression. Paris 1898. 8. 25 pg. Iso

7851 DentSCh; J., Beitrage zur Kenntniss der Beziehungen zwischen chemischer Con-
stitution und Wirkung der Antipyretica. Halle 1898. 8. 26 pg. I50

7852 Ebner, K,, Ueber die Löslichkeit von Blei in bleiernen Wasserleitungsröhren.

Würzburg^ 1897. 8. 70 pg. Iso

7853 Encyclopedie pratiqne, Petite, de Chimie industrielle. Publice sous la direction

de F. B i 1 1 0 n. (30 volumes.) Volumes 5, 6, 9 et 10: Le Chlore et dörivös;

produits nitrös et ammoniacaux; l'Alcool; les Vins, vinification et vinaigres.

Paris 1898. 12. av. figures.
Chaque volurae, environ 160 pg., M. 1.40; prix de souscription ä la collection complöte. M. 30.

— Paru jusqu'ä präsent: Vol. 1—4, 7 et 8; contenu — voir nos. 3328 et 6826.

7854 Der Gastechniker. Fachblatt für die Gasindustrie, Wasserversorgung etc. Redigirt

von H. Nachtsheim. Wien. Lex. 8. m. Abbildungen. — Jahrgang : October
1898 — September 1899 (Band 31 u. 32 in 12 Heften). 12

7855 Jahresbericht über die Fortschritte auf d. Gesammtgebiete der Agrikultur-Chemie.

Herausgegeben von A. Hilger u. T. Dietrich. Neue Folge. Jahrgang 20

(der ganzen Reihe Jahrg. 40): 1897. Berlin 1898. gr. 8. 40 u. 766 pg. 26

7856 Jahresbericht über die Fortschritte der Chemie und verwandter Theile anderer

Wissenschaften. Begründet von J. L i e b i g u. H. Kopp, herausgegeben von
F. Fittica. Für 1892. Heft HL Braunschweig 1898. gr. 8. pg. 961—1440. 125o

Heft I u. II. M. 25.

7857 EÜnnemann, 0., Zur Chemie des Honigs. Berlin 1897. 8. 29 pg. Iso

7858 Lnpano, G., Nozioni di Chimica e Mineralogia applicate all'economia domestica,

all' industria, all' igiene. Casalmonferrato 1899. 8. 147 pg. c. figure.

7859 Mulder, E., Over een peroxy-salpeter zuur Zilver en een Zilverbioxyde. (4.

Verhandeling.) Amsterdam (Verhandel. Akad.) 1897. gr. 8. 41 pg, 1

7860 — Over peroxy-zwavelzuur Zilver (5. Verhandeling.) Amsterdam (VerhandeL
Akad.) 1898. gr. 8. 51 pg. Iio

7861 Müller, 0., Versuche über den Kohlensäuregehalt der Luft in einigen Sälen der
optischen Werkstätte von C. Zeiss. Jena 1898. 8. 22 pg. I20

7862 Recepte, Chemische. 1000 neue Recepte zur Herstellung von Farben u. anderen
chemischen Produkten mit Erklärungen n. vollständiger Anleitung zur Fabrikation,

von The Atlas Chemical Company, Sunderland. Sunderland 1897. 8. 17j^u. 315

pg. Leinenband. 25
Edition Frangaise — voir: Naturae Novitates 1897, no. 5983.

7863 Reichs-Chemiker-Ralender für das Jahr 1899. Herausgegeben von K. Hoff-
mann. Jahrgang III. 2 Theile. Leipzig 1898. 12. Leinenband. 425

7864 Rivier, P,, De la Diazoröaction d'Ehrlich. Paris 1898. gr. in-8. 80 pg. av.

tableaux. 4

7865 Salinas, L., Manuale di Farmacologia. Napoli 1898. 8. 4 e 399 pg. öso
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7866 Stoeckenius, 0., und Krüger, 0., Einführung in die Chemie. Gharlottenburg
4 898. 8. 6i pg. Mark Iso

7867 üle, 0., Warum und Weil. Chemischer Theil. 4., vermehrte Auflage. Berlin
1898. gr. 8. m. 39 Holzschnitten. 350

7868 Woge, P., lieber die Werthigkeit des Berylliums. Berlin 1897. 8. 57 pg. 2

Personalien etc.

Ernannt: Der Docent an der Technischen Hochschule in Aachen Tit.-Professor

Paul Fenner zum o. Professor der Geodäsie an der Technischen Hochschule in D a r m-
Stadt [an Stelle des in den Ruhestand getretenen Prof. A. Neil.] — Der Privatdocent
an der Universität Leipzig Dr. Theodor Paul zum a. o. Professor der analytischen u.

pharmaceutischen Chemie an der Universität Tübingen [an Stelle des Prof. E.

B u c h n e r , der zum Ersatz des in das Ministerium berufenen Prof. M. Fleischer
an die Landwirtschaftliche Hochschule in Berlin ging,] — Der Docent an der P r i n-
c e t 0 n University (N. J., ü. S. America) Dr. Alexander Hamilton PMUips zum a. 0.

Professor der Mineralogie, daselbst. — Der Professor der Botanik an der Forestry School
in Cooper's Hill Charles Alfred Harber zum Staats-Botaniker in Madras [an Stelle

des im Jahre 1896 verstorbenen M. A. L a w s 0 n]. — An der University von Cincin-
n a t i : Der Docent an der University of Denver (Col., U. S. A.) Frank Irving Shepherd
und der erste Chemiker der Proctor ^ Gamble Soap Company Dr. Thomas Evans zu
Instructoren der Chemie resp. der technischen Chemie.

Der erst Ende 1896 von Zürich an die School of Medecine in Cairo berufene
Professor der Chemie Karl Kippenberger hat sein Amt niedergelegt und ist nach
Deutschland gegangen. — Der Instructor der Botanik an der University of Minnesota
in Minneapolis Arthur Heller hat sein Amt niedergelegt.

Reisen: Der bekannte Afrika-Reisende Dr. Carl Peters unternimmt eine neue
Expedition nach Süd-Afrika zur Erforschung der Goldlagerstätten am Sambesi, die sich

gleichzeitig auch praehistorischen Studien widmen wird. — Eine von Major Gibbons
unternommene, Anfang dieses Sommers angetretene Durchquerung Afrikas von Süden
nach Norden begleitet Boyd Alexander als zoologischer Sammler,

Verstorben: Am 31. Mai in Wilmington (Del., ü. S. A.) der Botaniker Edward
Tatnall, 8O Jahre alt. — Am 27. Juni^ in Pisa der 0. Professor der Anatomie der
Hausthiere an der dortigen Universität Luigi Lombardini, 67 Jahre alt. — Am 5. August
der Director der Fischzuchtanstalt in Brescia Prof. Eugenlo Bettoni, 53 Jahre alt. —
Am 27. August in Granville (Ohio, ü. S. A.) der a. 0. Professor der Botanik am dortigen

Oberlin College Herbert Lyon Jones, 32 Jahre alt. — Am 16. September d. 0, Professor

der Botanik an der Universität Turin und Director des Botanischen Gartens Giuseppe
Gibeiii. — Am 25. September in Nizza der Naturforscher Dr. Adolf Lasard, 74 Jahre

alt. — Am 30. September in Kew der englische Brigade-Arzt a. D. James Edward
Tierney AitchiSOn, bekannt durch seine Publicationen über die Flora Indiens, 63 Jahre

alt. — Am 30. September in Madrid der bekannte Geograph Francisco CoellO de
Portugal.

Referate.

Bibliographie der Schweizerisclieii Landeskunde. Fascikel IV,

6: Fauna Helvetica. Heft 5: Reptilien und Amphibien, zusammengestellt von

Dr. H. Fischer-Sigwart. Bern, K. J. Wyss, 1898. 27 Seiten, Oktav.

Preis M. 0,80.

Von dem naturwissenschaftlichen Theile dieser nützlichen Publication sind bis-

her 5 zoologische Theile erschienen. — Auch die kürzesten Notizen sind aufgenommen.

Resultate der wissenschaftüclien Erforschung des Balaton-
See'S, Herausgegeben von der Balaton-Commission der üng. Geographischen

Gesellschaft. Band II: Die Biologie des Balatonsees und seiner Umgebung.
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Theil 2; Die Flora des Balatonsees. Section 1: J. v. Istvänffi, Die Kryp-

togamen-Fiora des Balatonsees und seiner Nebengewässer. Wien, E. Holzel,

1898. 149 Seiten, Gross-Oktav, mit 17 Textfiguren. Preis M. 5,20.

Wir haben es hier mit einem nachahmenswerten Unternehmen zu thun, wie es

ähnlich noch von keiner Nation begonnen wurde. Ausgeführt von einem grossen Stabe

von Specialisten, unterstützt von der Regierung, der Akademie, einer Gesellschaft, einer

Provinzbehörde und einem reichen Privatmanne wird hier eine eingehende Untersuchung

eines grossen Süsswassers, des Plattensee's (unter diesem Namen ist er wohl in der

Welt bekannt), veröffentlicht. Die Geographie, Geologie, Hydrographie, Limnologie, Me-
teorologie, Physik, Chemie bildet den ersten Band, Fauna und Flora den zweiten, Social-

und Anthropogeographie den dritten und letzten. Unter den einzelnen Verfassern finden

wir Namen wie L. v. Löczy, G. Entz, R. Francö, E. Vängel, E. Daday, K. Bra nc-
sik, L. Möhely, A. Lovassy, V. v. Borbäs, J. v. Istvänffi, J. v. Jankö u. viele

andere. So ist hier durchgeführt, was die Süsswasser-Forscher aller Länder seit langem
als ungemein wichtig für Wissenschaft und Praxis betonen, die genaue Erforschung nach
jeder Beziehung, eines eng umgrenzten Wassergebiets. Es verdient besonders hervor-

gehoben zu werden, dass dieses schöne Werk, auf welches wir beim weiteren Erscheinen

noch zurückkommen werden, zu seinem und der Wissenschaft Glück in deutscher

Sprache veröffentlicht wurde. Möge die grosse Sorgfalt, die ihm sonst gewidmet wurde,
sich künftig auch auf ein — obschon unwesentliches — Detail erstrecken, auf den Satz

der Umschläge nämlich, die von bösen Druckfehlern wimmeln.

H. Blüclier, Der praktische Mikroskopiker. Allgemein verständ-

liche Anleitung zum Gebrauche des Mikroskops und zur Anfertigung mikro-

skopischer Präparate. Leipzig, Lehrmittel-Anstalt, 1898. VIII u. 102 Seiten,

Oktav, mit 35 Textabbildungen. Preis M. 1,50.

Für alle jene, die zu beruflichen Zwecken oder aus Liebhaberei Mikroskopie
treiben wollen, wird dieser kurze Leitfaden, der keine optischen oder sonstige wissen-
schaftUche Kenntnisse voraussetzt und, wie es scheint, aus der Praxis heraus geschrieben
ist, sich sicher recht nützlich erweisen.

Beiträge zur Kryptogamenflora der Schweiz. Auf Initiative der

Schweiz. Botanischen Gesellschaft und auf Kosten der Eidgenossenschaft her-

ausgegeben von einer Kommission der Schweiz. Naturforschendeu Gesellschaft.

Band I, Heft 1: Prof. E. Fischer, Entwicklungsgeschichtliche Untersuchungen

der Kostpilze. Bern, K. J, Wyss, 1898. X u. 120 Seiten, Gross-Oktav, mit

2 Tafeln u. 15 Abbildungen. Preis M. 3,60.

In den meisten Staaten rüsten sich angesichts der immer drohenderen Verhee-
rungen durch Culturpflanzen-Schädlinge die Regierungen, dem seit langem gegebenen Bei-

spiel der Vereinigten Staaten von Nord-Amerika zu folgen und in Grossem, auf wissen-
schaftlichem Boden, den Kampf gegen die Thiere und Pflanzen aufzunehmen, die jährlich

dem Nationalwohlstand viele Millionen entziehen. So ist z. B. in Deutschland soeben
eine staatliche Station zu diesem Zwecke errichtet worden, in Hamburg hat die Stadt das-
selbe gethan, und obige von der Schweizer Regierung veranstaltete Publikation ist, we-
nigstens in dem vorliegenden Hefte, demselben Zwecke gewidmet. Wenngleich die

Arbeit wissenschaftlich ist, so dient sie doch eminent der Praxis, indem sie u. a.

den Kreis der Nährpflanzen von circa 40 schweizerischen Uredineenspecies genau prä-
cisirt. — Der Verfasser will sein Werk als Vorarbeit zu einer Monographie der schweize-
rischen Rostpilze betrachtet wissen. ^

W. Müller, Flora von Pommern. Nach leichtem Bestimmungsverfahren

bearbeitet. Stettin,J.Burmeister,1898. VIu. 351Seiten,Oktav. Leinbd. Preis M. 3,50.

Bei dem Mangel einer neueren Flora dieser Provinz wird dieses Taschenbuch,
das von einem Oberlehrer auf Grund eigener fast dreissigjähriger Erfahrung und, wie es

scheint, unter reger Mithülfe von verschiedenen Seiten verfasst ist, sicher viel Freunde
finden, insbesondere da die leichten Bestimmungstabellen selbst Anfängern ein bequemes
Arbeiten ermöglichen. Auch dieser Verfasser hat das gleiche Glück wie der erst kürzlich
— gelegentlich des Erscheinens seiner schönen Neu - Guineensischen Moosflora — hier

erwähnte Bryologe Geheeb, das Glück nämlich, in der eigenen Ehefrau eine thätige

Mitarbeiterin auf wissenschaftlichem Felde zu besitzen.
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Prof. J. Milne, SeismolOgy. l. odition. London, Kegan Paul Trench
Trtibner & Co.,' 1898. XVI and 320 pages, Octavo, with 53 figures. cloth.

Price 5 Shillings.

Bildet eigentlich einen Nachtrag zu desselben Verfassers — in diesem Jahre in

vierter Auflage erschienenen — : 'Earthquakes and other Earth Movements'. Beide Bände
sind in der bekannten 'International Scientific Series' - Bibliothek von 5 Shilling-

Bänden herausgekommen, welche in der englischen Ausgabe bereits zum 85. Band ge-
diehen ist, während auffallender Weise die deutsche und französische Ausgabe nur ein

kümmerliches Dasein fristen. — Das Werk selbst, das aus der Feder einer ersten Auto-
rität auf dem Gebiete der Erdbebenkunde geflossen ist, braucht unter diesem Umstände
keine besondere Empfehlung, Bei der auserordentlichen praktischen Bedeutung, welche
leider die Seismologie für eine Anzahl von Ländern besitzt, verdient es aber hervorgehoben
zu werden, dass auch die nicht rein wissenschaftliche Seite, z. B. die Praeventiv-Mass-
regeln, in dem Buche Milne's vollauf berücksichtigt wird.

S. Wellisch, Das Alter der Welt. Wien, A. Hai tleben's Verlag, 1899.

80 Seiten, Gross-Oktav, mit 8 Abbildungen. Preis 2 Mark.

Der Verfasser berechnet das Alter des Menschengeschlechtes auf 1,028,000 Jahre
und das der Erde (sogar bis auf hunderte von Jahren festgestellt!) auf 9,108,300. Der Ur-
mensch ist blos 122,000 Jahre nach der Vollendung der Alpenbildung entstanden, während
der Guiturmensch erst seit 66,000 Jahren unseren Planeten bewohnt. Schade um den
vielen Fleiss und Scharfsinn, welcher einer solchen unfruchtbaren Aufgabe, die bei

dem dermaligen Stand unseres Wissens eine reine Hypothesenbauerei bleiben muss,
gewidmet ist.

W. Klinckert, Das Licht, sein Ursprung und seine Funktion als Wärme,
Elektricität, Magnetismus, Schwere und Gravitation. Leipzig, W. Friedrich

(1898). 104 Seiten, Oktav. Preis 2 Mark.

Diese Broschüre ist nicht mit den zahlreichen, besonders in deutscher Sprache
veröffentlichten, naturphilosophischen Phantastereien zu verwechseln, wie sie von fach-

männisch halbgebildeten Personen gerne verfasst zu werden pflegen. Sie enthält keine

verwegenen und fundamentlosen Hypothesen, sondern eine ruhige Untersuchung des
Zusammenhangs der verschiedenen physikalischen Phänomene. Ob sie allerdings ein

beachtenswertes Resultat birgt, sei dahingestellt,

A. Stoppani, Acqua ed Aria, ossia la purezza del Mare e dell' Atmos-

fera fin dai primordi del Mondo animato. Conferenze. 3. edizione per cura dl

A. Malladra, Milano, Tip. ed. L. F. Cogliati, 1898. XIX e 561 pagine,

in Ottavo, cou 106 figure ed 1 tavola. Prezzo L. 4,50.

In diesem interessanten Werke des berühmten italienischen Geologen (der überdies

auch auf literarischem und populärwissenschaftlichem Gebiete vorzügliches leistete, —
eine Befähigung, die gerade bei Werken wie vorliegendem wesentlich ist) werden recht

ausführlich die verschiedenen Beziehungen von Wasser und Luft zu der organischen

und anorganischen Welt abgehandelt.

G. J. Symons and H. S. Wallis, British Rainfall, 1897. On

the Distribution of Rain over the British Isles, during the year 1897, as ob-

served at more than 3000 stations in Great Britain and Ireland, with articles

upon various branches of^Rainfall work. London, E. Stanford, 1898. 60 and

239 pages, Octavo, with*" 3 maps and 1 plate. cloth. Price 10 Shillings.

Obzwar gerade das Berichtsjahr den Beobachtern nicht wenig Arbeit gegeben haben

mag, ist doch der Band diesmal erheblich früher erschienen als die meisten vorhergehenden.

Prof. J. H. Van't Hoff, Ueber die zunehmende Bedeutung der
anorganischen Chemie. Hamburg, L. Voss, 1898. 17 Seiten, Gross-

Oktav. Preis M. 0,60.

Nicht wenige Vorträge, die von bedeutenden Fachleuten vor den Versammlungen
der Gesellschaft deutscher Naturforscher und Aerzte gehalten worden sind, haben über

ein ephemeres Aufsehen hinaus Wichtigkeit behalten und sind gewissermassen Merksteine
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geworden in der Entwicklung der Wissenschaft, der sie gewidmet waren. Der bekann-
teste von diesen ist wohl jene vielumstrittene Rede Du Bois-Reymond's; aber

noch aus den letzten Jahren sei neben vielen anderen an die von Prof. F. Cohn oder

die von Prof. W. Ostwald erinnert. Es ist anzunehmen, dass auch diesem uns vor-

liegenden Vortrag, der vor wenigen Wochen vor der 70. Versammlung in Düsseldorf

gehalten worden ist, ein langes Gedächtnis bewahrt werden wird; denn er ist in einer

Zeit veröffentlicht, die sich der anorganischen Chemie von neuem mit besonderem Inte-

resse zuwendet — man denke an die letzten Element-Entdeckungen — , und stammt aus

der Feder eines der Ersten im Reiche der exakten Wissenschaften.

Prof. A. HosaeuS, GrundrisS der Chemie. 4 Auflage, bearbeitet von

Prof. H. Böttger. 2 Theile (1: Anorganische, 11: Organische Chemie).

Hannover, Hahn, 1898. X und 301, 86 Seiten, Oktav, mit 80 Holzschnitten.

Leinbde. Preis M. 3,70.

Wenn auch nicht mit der Schnelligkeit anderer chemischer Lehrbücher, so hat

sich doch das H o s a e u s 'sehe Schulbuch seit 1873, als seine erste Auflage erschien,

gut eingeführt. Zum ersten Male ist jetzt seine neue Ausgabe aus Gesundheitsrücksichten

nicht mehr vom Verfasser, sondern von einem ihm befreundeten Schulmanne bearbeitet,

welcher auch verschiedene, den seit 14 Jahren gemachten Fortschritten entsprechende,

Veränderungen und Verbesserungen vorgenommen und so das Buch auf den Stand der

modernen Wissenschaft gebracht hat.

Prot. R. Broquet et 0. Dethier, Manuel d'Analyse Chimique
ä i'usage des Fabricants de Sucre, Kaffineurs, Ingenieurs Chimistes, Chefs de

Fabrication. Bruxelles, Societe Beige de Librairie, 1898. 249 pages, Octavo,

avec beaucoup de tables et 32 figures. teile. Francs 5.

Ein compendiöses Werkchen, welches seinem Zweck, ein schneller Ratgeber für

die Praxis zu sein, wohl zu erfüllen im Stande ist. Es ist von der 'Societö chimique
et technique de Sucrerie de Belgique' durch einen Preis ausgezeichnet worden.

Dr. M. Schneider, Leitfaden der Organischen Chemie, (in

2 Theilen) Theil i: Das Methan und seine Derivate. Zürich, F. Schulthess,

1898. 126 Seiten, Oktav. Preis M 2,80.

Ein sehr kurzer Leitfaden, der sich wohl als Repetitorium eignet. Vor anderen
ähnlicher Art und überhaupt vor allen chemischen Lehrbüchern zeichnet er sich durch
die konsequente Durchführung der neuen Nomenclatur aus.

Soeben erschien : [93

Crrandri»^ der Ohemie.
Nach methodischen Grundsätzen unter Berücksichtigung gewerblicher und land-

wirthschaftl icher Verhältnisse

zum Schulgebrauche zusammengestellt
von

Prof. Dr. A. Hosaeus,
ehemals Lehrer am Groesherzogl. Realgymnasium und an der Forstlehranstalt zu Eisenach.

Vierte Auflag e
bearbeitet von

Prof. Dr. H. Böttger,
Oberlehrer am Dorotheenstädtischen Realgymnäsium in Berlin.

Theil 1. Anorganische Chemie.
Mit 70 Holzschnitten und zahlreichen Repetitionsaufgaben. Preis gebunden 2 M. 80 Pf.

Theil II. Organische Chemie.
Mit 10 Holzschnitten und zahlreichen Repetitionsaufgaben. Preis gebunden 90 Pf.

Hannover und Lei2)^g. Hahn'sche Buchhandlung,



568

Yerlag Ton R. Friedländer & Sohn, Berlin.

Prof. W. Louguinine [«'

Besclireibuiig der Hauptmetlioden,*

welche bei der Bestimmung der

Verbrennungswärme
üblich sind.

1897. 112 Seiten, Quart, mit 4 Tafeln in Kupferstich und 21 Textfiguren.

Preis 10 Mark.

Inhalt:

Vorwort, — Einleitung: a. Calorimeter. b. Von den Thermometern, die bei Be-
stimmungen des ßrennwerthes benutzt werden, c. Über die Wärmeeinheit (Galorie).

d. Vom Raum, der zur Ausführung calorimetrischer Versuche geeignet ist. e. Correction
auf den Wärmeverlust durch das Calorimeter während des Versuchs, f. Bestimmungen
der Verbrennungswärme bei constantem Volumen und constantem Druck. — Beschrei-
bung der verschiedenen Methoden zur Bestimmung der Brennwerthe. A. Bestimmung
der Brennwerthe in einem Sauerstoffstrome bei atmosphärischem Drucke, a. Beschrei-
bung der von mir benutzten Apparate, b. Ausführung des Experiments, c. Die Berech-
nung der erzielten Resultate. Journal eines Experiments, d. Thomsens Methode der
Brennwerthbestimmungen. B. Bestimmung der Brennwärme organischer Körper durch
den Sauerstoff, der in dem ihnen beigemengten chlorigsauren Kali enthalten ist. a. Be-
schreibung von Stohmanns Apparat, b. Art der Ausführung des Experiments, c. Be-
rechnung der erhaltenen Resultate, d. Bemerkungen hinsichtlich der Methode von Stoh-
mann. C. Bestimmung der Brennwärme in geschlossenem Gefäss in einer Sauerstoflf-

atmosphäre, unter Druck von 25 und mehr Atmosphären, a. Beschreibung von Berthe-
lot's calorimetrischer Bombe, b. Ausführung des Versuchs in der calorimetrischen Bombe,
c. Berechnung der erhaltenen Resultate, d. Methoden zur Bestimmung der Brennwerthe
von Flüssigkeiten, e. Bestimmung der Brennwärme von Schwefel enthaltenden Sub-
stanzen in der calorimetrischen Bombe, f. Bestimmung der Brennwärme für Ghlor
enthaltende Körper, g. Bestimmung der Brennwärme von Gasen in der calometrischen
Bombe, h. Mahler's calorimetrische Bombe, i. Allgemeine Bemerkungen über die calo-

rimetrische Bombe. D. Vom Eiscalorimeter. a. Kurzer historischer Überblick, b. Bun-
sen's Eiscalorimeter. c. Das Eiscalorimeter von Schuller und Wartha, d. Das Eiscalo-

rimeter von Than. e. Das Dietericische Eiscalorimeter. f. Das Eiscalorimeter von Boys,

g. Allgemeine Bemerkungen über die Benutzung des Eiscalorimeters. E. Bestimmung
der Brennwärme des Wasserstoffs im Sauerstoff mit Hülfe des Eiscalorimeters. a. Methode
von Schuller und Wartha, b. v. Than's Methode.

Literarisches Centraiblatt: Vorzüglich ausgestattet, des Verfassers
reiche Erfahrungen . . . vielen Chemikern sehr erwünscht. —
Zeitschrift für angewandte Chemie : Recht empfehlenswert. — Nature : E x -

cellent work . . . Illustrations are capital. — W. Ostwald : Wert-
volle Schrift ... Sehr vollständige Darstellung, sehr einge-
hende Behandlung . . . überall willkommen, wo thermoche-
mische Versuche in dieser Richtung angestellt werden. — Pog-

gendorffs Annalen: Hoch willkommen... durchaus empfehlenswert.
— Technisch-chemisches Jahrbuch: üebersichtliche Zusammenstellung — etc.
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Verlag von Gustav Fischer in Jena-

Soeben erschien: [95

Hückel, ^^an^Terun— DIg Vaccinekörpercheii.
Nachuntersuchungen an der geimpften Hornhaut des Kaninchens.
Ein experimenteller und kritischer Beitrag zur Frage nach dem Contagium der Vac-
cine. Mit 4 lith. Tafeln. (Zweites Supplementheft der Beiträge zur pathologischen
Anatomie und zur allgemeinen Pathologie, herausgegeben von Professor Dr. E. Ziegler,
Freiburg i. Br.) Preis : 8 Mark.

Schimper,''^,'Ae^^„iv:;,i°«.^^tr'' Pflanzen-Geographie auf
physiologischer Grundlage. g^jircLtAlbnlTuntn^nAutöt/pi::
5 Tafeln m Lichtdruck und 4 geographischen Karten. Preis : brosch. 27 Mark, elegant
in Halbfranz geb. 30 Mark.

Semon, Richard, Zoologische Forschungsreisen in
Australien und dem Malayisclien Archipel.
Mit Unterstützung des Herrn Dr. Paul von Ritter ausgeführt in den Jahren 1890—1893.

Li e fg. 13: (Dritter Band: Montotremen und Marsupialier. H). Inhalt: Dr.
Fritz Römer, Studien über das Inte^ument der Säugetiere. IL Das Inte-
gument der Monotremen. — Dr. Theodor Dependorf, Zur Entwicklungs-
geschichte des Zahnsystems der Marsupialier. Mit 11 lithogr. Tafeln und 17 Abb.
im Text. Preis: 27 Mark.

Liefg. 14: (Erster Band: Geratodus). Inhalt: Baldwin Spencer, Der
Bau der Lungen von Ceratodus und Protopterus. — Richard Semon, Die Ent-
wickelung der paarigen Flossen von Ceratodus forsten. Mit 9 lithogr. Tafeln und
7 Abb. im Text. Preis: etwa 20 Mark.

Spengel, '^oo^IIe^rJrJn,''" Zweckmässigkeit und An-
passung. Akademische Rede. Preis: 60 Pfg.

Verworn. Max, Dr. med., a. 0. Professor der Physiologie an der Universität Jena,

Beiträge zur Physiologie des Centrainerven-
systems. Erster Teil: Die sogenannte Hypnose der Tiere.
Mit 18 Abbildungen im Text. Preis: 2 Mark 50 Pfg.

^A^IPftPr^hpiin ^^-^ Ö. Professor der Anatomie und vergl. Anatomie,

n ^"y""? Director des anatom. Instituts der Universität Freiburg i./Br

drundriss der vergl. Anatomie der Wirbeltiere.
Für Studierende bearbeitet. Vierte, gänzlich umgearbeitete Auflage.
Mit 1 lithograph. Tafel und 361 Textabbildungen in 675 Einzeldarstellungen. 1898
Preis: brosch. 14 Mark, geb. 16 Mark.

Ziemann, Dr, Hans, Marinestabsarzt, Übef IVIalarja und an-
dere Blutparasiten nebst Anhang: Eine wirksame
Methode der Chromatin- und Blutfärbung. Mit i65 farbigen Abbii-
düngen und Photogrammen auf 5 Tafeln und 10 Fieberkurven. Preis: 8 Mark 50 Pfg.
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Wichtige Preisermässigung,

Wir haben das in unserem Verlage erschienene [96

Fnndamentalwerk der systematischen Conchyliologie

:

Df. Carl Agardh Westerlund's

Fauna der in der palaearktischen Eegion
[Europa, Kaukasien, Sibirien, Turan, Persien, Kurdistan, Armenien, Mesopotamien, Kleinasien, Syrien, Arabien,

Egypten, Tripolis, Tunesien, Algerien und Marocco]

lebenden

Blnnenconcliylien.
2 Bände in 7 Heften mit 2 Supplementheften. 1886—90. 2061 Seiten

in Gross -Oktav,
für kurze Zeit (von M. 67,50) auf 40 Mark ermässigt.

Noch nie zuvor war die Molluskenfauua eines so bedeutenden Gebietes in so er-

schöpfender Weise, mit Berücksichtigung der neuesten Forschungen und Entdeckungen,
beschrieben worden.— Das Werk ist jedem Conchyliologen unentbehrlich. —

Sobald eine bestimmte Anzahl von Exemplaren verkauft ist, tritt der ursprüngliche

Preis wieder ein. — Der Preis der einzelnen Theile aber bleibt unverändert:
Heft I: Familiae Testacellidae, Glandinidae, Vitrinidae et Leuco-

chroidae. 1886. 95 pg. M. 3,50.

Heft II: Genus H e 1 i x. 1889. 473 u. 71 pg. M. 16.

Heft III : Genera Buliminus, Sesteria, Pupa, Stenogyra et Gionella.
Mit Beilage: Nachträge und Berichtigungen zum Heft 1, 3— 4. 1887. 198 u.

26 pg. M. 7,50.

Heft IV: Subfamilia Pupina. Genera Balea et C 1 a u s i 1 i a. 1885. 237 pg. M. 7,50.

Heft V : Familiae Succinidae, Auriculidae, Limnaeidae, Gyclosto-
midae et Hydrocenidae. 1885. 157 pg. M. 5,50.

Heft VI : Familiae Ampullaridae, Paludinidae, Hydrobiidae, Mela-
nidae, Valvatidae et Neritidae. 1887. 156 pg. u. 13 pg. Register. M. 5,50.

Heft VII: Malacozoa Acephala. 1890. 319 u. 31 pg. Register. M. 11,50.

Supplement 1, 1890. 179 pg. M. 6.

Supplement II. Allgemeines Register der in der palaearktischen Region lebenden

Binnenconchylien. 1890. 136 pg. M. 4,50.

Auch der Preis des

:

Katalog's
der in der

palaearktischen Region
lebenden

Binnenconchylien
von

Dr. Carl Agardh Westerlund.
1890. 225 Seiten und 128 Seiten (Register) in Gross-Oktav

bleibt unverändert wie früher: Mark 13.

Berlin. R. Friedländer 8c Solin.
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NeueErwerbungen: [97

3, JlTisc^remberg, Historia Natnrae, maxime peregrinae, libris XVI distincta. In

quibus rarissima Naturae arcana, etiam astronomica et ignota Indiarum animalia,

quadrupedes, aves, pisces, reptilia, insecta, zoophyta, plantae, metalla, lapides et

alia mineralia fluviorumque et elementorum conditiones, etiam cum proprietatibus

medicinalibus, describuntur ; novae et curiosissimae quaestiones disputantur, ac

plura sacrae Scripturae loca erudite enodantur. Accedunt de miris et miracnlosis

Naturae in Europa iibri duo : item de iisdem in Terra Hebraeis promissa über unus.

Antverpiae, ex Officina Plantiniana ß. Moreti, 1635. (VI et) 502 (et Indicum

86) paginae, Folio, cum multis figuris. Gepresster Schweinslederbd. M. 32,

—

Der Verfasser Johann Eusebius Nieremberg (geboren 1595 in Madrid, gestorben 1658 daselbst) war
Jesuit und Professor der „Physiologie" an der Akademie in Madrid. Er war ein ausserordentlich fruchtbarer
Schriftsteller, doch lag seine Thätigkeit, von obigem Buche abgesehen, ausschliesslich auf theologischem Ge-
biete (am bekanntesten ist sein vier Folio-Bände umfassendes: Honor de S. Ignacio de Loyola).

Die 'Historia Naturae' ist erstaunlicherweise in wissenschaftlichen Kreisen weniger bekannt, trotzdem
sich — neben naturphilosophischem Wust — in ihren Büchern IX—XVI (die, der Auäübrung auf dem Titelblatt

nach zu schliessen, auch schon der Autor für den hauptsächlichsten Theil seines Werkes hielt) eine wichtige
Naturgeschichte, speciell Fauna, Centrai-Amerikas und West-Indiens auch Süd-Amerikas verbirgt. In speciellen
Kapiteln, die mit guten und grossen Holzschnitten illustrirt sind (nach Weigel's Kunst-Catolog von Christoph
J egher hergestellt), werden unter vielen anderen beschrieben: Von Säugethieren : Ocotochtlo (Dasypus), Hoitz-
laquatzin, Tlaquatzin, Aiatochtli (Armadill), Viscacha, Pigritia sive Haut, Mapach, Taurus quivirensis, Adim Main
(Capra indica), Su (ein Fabelthier) ; von Vögeln: Anser magellanicus, Xochitenacatl, Paradiesvögel, Emeu, Cygnus
cuculatus (scheint nach der Abbildung dieDronte zu sein); von „Fischen": Manatus, Morss Piscis

(Fabelthier); von Schlangen: Teuktlacocauhqui, Tzicatlinan („Mater Formicarum"); von Pflanzen; Grandilla
(wohl eine Passifloracee), Teoamatl („Vitae et mortis index"), Tuna (Cactee) u. a. m. Bei fast allen Species
werden die Bezeichnungen der Eingeborenen beigefügt, namentlich ist besonders reichhaltig das mexikanische
Namensverzeichniss, wie schon aus einem Blick in den ungewöhnlich ausführlichen Sach- Index erhellt; so ist

das Buch auch für den Sprachforscher von grossem Interesse. Zu den Abbildungen hat die Druckerei Plantin
zum Theil die Stöcke von Clusius' Exoticorum libri X, welche 1605 bei ihr erschienen, verwandt. Die Figuren
sind nur hin und wieder phantastisch, im allgemeinen naturgetreu und lassen Thiere und Pflanzen leicht er-

kennen. Brune t schreibt mit Recht: Ce livre, sans doute, n'a pas cette exactitude rigoureuse qu'on demande
aujourd'hui aux productions scientifiques, mais on y trouve des particularitös importantes qui n'ötaient pas
encore connues alors. — ßohn's Catalogue: 3 ^ 3 s.

Das Werk ist jetzt von grosser Seltenheit.

Theod. Holmskjold, ßeata Rnris Oüa, Fuii^ i H Dan icis impensa. [Volumen II.

post obitum autoris editum, curante Erico Viborg].
2 Volumina. Havniae, Sumtibus Sören Gyldendal, 1799. 254 paginae, Folio,

cum 75 tabulis aeri incisis et manu coloratis. (Ladenpreis 480 Mark). M. 150,

—

Cum tabulis nigris (Ladenpreis 160 Mark) M. 50,

—

Collation von Vol. I: Titelblatt (mit dem — unrichtigen — Datum von 1799). — 2. Titelblatt: CorypMei
(mit Datum von 1790). — Dänische u. lateinische Widmung an den König (3 Seiten mit gestochenem,
nicht colorirtem, allegorischem Bilde). — Vorwort (Seite VII—XII). — Inledning. Prooemium. (Seite
XIII-XXIV). — Titelblatt: Clavariae. — Text (Seite 3—76). — Titelblatt: Kamariae. — Text (Seite
79—118). — Ordo et Explicatio Iconum. (Seite 1—38). — 33 Tafeln (ohne Nummerirung) [nicht 32,
wie Brunei citirt].

Einige Exemplare dieses Bandes hat Holmskjold schon vor 1790 ohne Text (blos mit Widmung
und 'Ordo' versehen) herausgegeben. Diese enthalten blos 32, angeblich besonders künstlerisch aus-
geführte, Tafeln.

Collation von Yol II: Titelblatt. — Prooemium (2 Seiten). — Titelblatt: Nidulariae. — Text (Seite 3—12). —
Titelblatt: Pezizae — Text (Seite 15-42). - Titelblatt: Helvellae. — Text (Seite 45—52). — Titel-
blatt: Merulii, Boletl, Lycoperdi, Agarici. — Text (Seite 55—70). — Ordo et Explicatio Iconum (4 Seiten).— 42 Tafeln (sign. 1—42). — Eine gestochene Titel-Tafel, wie Brunet fälschlich citirt, ist zu diesem
Bande niemals erschienen.

Tü Holm voii Holmskjold war Professor an der Universität und Director des Botanischen Gartens in
Kopenhagen. Im Jahre 1790 gab er auf eigene Kosten den ersten Band dieses seines grossen, übrigens — bis
auf zwei kleine Abhandlungen — auch einzigen Werkes heraus, welchen er jedoch nur an wenige Freunde und
Hochgestellte verschenkte, so dass nur eine ganz geringe Verbreitung stattfand. Doch schon wenige Jahre später
(1794) starb Holmskjold, ohne sein Werk vollendet zu haben. Nur für einen zweiten Band waren eine
Anzahl Tafeln bereits vollendet, welche sein Nachfolger im Amt Prof. Erich V i b o r g im Jahre 1799 im
Verlag von Gyldendal herausgab und mit Text versah. Gyldendal hatte inzwischen bei der Auction
des Nachlasses von Holmskjold den noch vorhandenen Rest der Exemplare von Band I erworben und versah
diese mit einem neuen, auch von 1799 datirten, Titelblatt. [Die 1790 verschenkten Exemplare haben einen Titel ohne
Datum, auch kein 2. Titelblatt und keine dänische Widmung mit dem Stich]. Später ermässigte er dann das
ganze Werk im Preis auf 50 dänische Thaler für ein colorirtes, 15 für ein schwarzes Exemplar.

Der Hauptwert des Buches liegt in seinen Tafeln, welche künstlerisch auf Kupfer gestochen und (beson-
ders die des ersten Bandes), vorzüglich mit der Hand colorirt sind. (Brunet: Trös-bien ex6cut6). Sie haben den
Vortheil, jeden Pilz in seiner ganzen Entwicklung, vom Jugendzustand bis zum Absterben zu zeigen. Der Text,
lateinisch und dänisch geschrieben, ist veraltet.

Das Buch ist vergriflen und sehr selten geworden. Besonders die colorirten Exemplare sind ganz vom
Büchermarkt verschwunden.
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Ein verschollenes, wenig bekannt gewordenes,

entomologisches Werk.
Aus dem Nachlass des Verfassers erwarben wir die wenigen noch vorhandenen

Exemplare von [98

H. Buchecker
Systema Entomologiae

sistens Insectorum Classes, Genera, Speeles.

Pars I.

Odonata (Fabric.) europ.

16 et IV pag. cum 48 tabulis photolithographicis, quarum 38 colorutae

(iioridisque coloribus distinctae). 1876. in-8. maj.

Preis 40 Mark.

Der einzig erschienene Theil eines grossartig angelegten Werkes, welches in mehr
als 6ooo Tafeln nach eigenen Naturaufnahmen die Gebiete der Lepidoptera, Hymeno-
ptera, Hemiptera, Neuroptera, Orthoptera, Diptera umfassen sollte.

Entmuthigt durch die geringe Theilnahme, welche das mit grossen Opfern unter-

nommene Werk fand, verzichtete der verdiente Verfasser auf die Herausgabe weiterer

Theile, obwohl er die Originalaufnahmen der Abbildungen bereits sämmtlich fertig gestellt

hatte, und zog die ihm noch erreichbaren Exemplare des veröffentlichten ersten Theils

zurück.

Die Originalzeichnungen befinden sich im Zoologischen Institut der Universität

Strassburg.

Der Subscriptionspreis des vorliegenden ersten Theiles betrug 6o Mark. Die Tafeln

sind nach der Natur photographisch aufgenommen und sorgfältig colorirt ; dieselben

bieten neben den lebenswahren Abbildungen der Insekten die Sexualorgane in vergrös-

serter Darstellung.

Nur einige wenige vollständige Exemplare konnten noch aus den im Nachlass
des Verfassers vorgefundenen Tafeln zusammengestellt werden.

The Journal of Malacology.
Established in 1890 as "The Gonchologist, a Journal of Malacology."

Edited by [99

Walter E. Collinge, F.Z.S.,
President of the Midland Malacological Society.

With the co-operation of

DR. JOSEF F. BABOR. E. R. SYKES, B. A., F.Z.S.

THE REV. A. H. GOOKE, M. A., F. Z. S. W. M. WEBB, F. L. S.

CHARLES HEDLEY, F. L. S. B. B. WOODWARD, F. G. S.

Indispensable to all Students of the Mollusca.

Fully illustrated. Annual subscription 6 Märks.

All Communications to W. E. Gollinge, Mason Unlversity College,
Birmingham, England.

Messrs. Friedlander & Sohn receive subscriptions for the Gontinent.

Red. yDd Wilhelm Junk in Berlin. Druck von Otto Dornblüth in Bernburg.
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I
Allgemeine Naturwissenschaften.

Ve rb an (Linn gen von Akademien n.Natnrwissenschaftlichen Vereinen.

7869 Amsterdam. — Verhandelingen der Koninkl. Akademie van Wetenschappen.
Sectie 1. Deel VI. No. 1— 5. Amsterdam 1897— 98. gr. 8. m. 10 Tafeln

(4 colorirt). Mark 675
No, 1: Mulder, E., Over het peroxy-salpeterzuur Zilver en een Zilverbioxyde. 41 pg. M. 1.

— No. 2 : H o u w i n k
,
L., Onderzoek omtrent den bouw en de eigenschappen van het zoogenaamde

^ Hardglas. 29 pg. m. 9 Tafeln. M. 2.25. — No. 3 : A r o n s t e i n
,

L., e n M e i h u i z e n , S. H., Onder-

H^ zoekingen over het moleculairgewicht van den Zwavel volgens de kookpuntsmethode. 50 pg. m.
1 Tafel. M. 1.20. — No. 4 : A b e r s o n , J. H., De isomerie van't Appelzuur. 42 pg. M. 1.20. —
No. 5: Mulder, E., Over peroxy-zwavelzuur Zilver. 51 pg. M. 1.10.

7870 — Dieselben. Sectie 2. Deel VI. No. 1. Amsterdam 1898. gr. 8. 34 pg. Ose
Inhalt : Hamburger, H. J., Eine Methode zur Trennung u. quantitativen Bestimmung der

difTusibelen u. nicht-diffusibelen Alkali in serösen Flüssigkeiten.

7871 Berlin. — Archiv der „Brandenburgia", Gesellschaft für Heimathkunde
der Provinz Brandenburg zu Berlin. Unter Mitwirkung des Märkischen Provinzial-

Museums herausgegeben vom Gesellschafts -Vorstande. Band IV. Berlin 1898.

gr. 8. 3 u. 164 pg. 2
Monatsblatt der Gesellschaft — siehe Nr. 11.

7872 Bremen. — Abhandlungen, herausgegeben vom Naturwissenschaft-
lichen Verein zu Bremen. Band XVI. Heft 1. Bremen 1898. gr. 8. pg.
1-174. 3

Inhalt: S c h n e i d e r
,
0., Die Thierwelt der Nordsee-Insel Borkum, unter Berücksichtigung der

von den übrigen Ostfriesischen Inseln bekannten Arten.

7873 Bremerhaven. — Jahresbericht der Männer vomMorgenstern (Heimath-
bund in Nord-Hannover). Bremerhaven 1898. Lex. 8. III pg. m. 3 Tafeln, 3

Enthält u. a. : Böhls, J., Ueber einige Steinkammergräber des Kreises Lehe (m. 3 Tfln.).

7874 Dublin. — Scientific Transactions of the Royal Dublin Society. New
Series. Volume VI. Parts 8—12. Dublin 1897. 4. with 6 plates. 12

Part 8: Booth, W., On Fresnel's Wave-surface and surfaces related thereto. M. 2. — Part 9:

Cole, G. A. J., On the Geology of Slieve Gallion, county of Londonderry (with 2 plates). M. 4.

— Part 10: Joly, J., On the origin of the canals of Mars (with 2 plates). M. 2. — Part 11:

A d e n e y , W. E., Course and nature of Fermentative changes in natural and polluted Waters IV.

M. 2. — Part 12: J o 1 y ,
J,, On the volume-change of Rocks and Minerals attending fusion (with

2 plates). M. 2,

Vol. VI. Parts 1—7. 1896. with 12 plates. M. 2«. — Correction of advertisement nr. 6227,

Naturae Novitates 1897.
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7875 Jena.— Denkschriften der Medicinisch-Naturwissenschaftlichen
Gesellschaft. Band VI. Lieferung 2. Jena -5898. gr. 4. pg. 189—402 m.
17 Abbildungen u. Atlas v. 11 Tafeln. Mark 27

Inhalt : S e m o n
,
R., Zoologische Forschungsreisen in Australien u. dem Malayischen Archipel.

Liefg. 13 (Band III; Monotremen u. Marsupialier. II. Liefg. 2).

Verzeichniss des bisher Erschienenen — siehe N. 5121.

7876 Leipzig. — Mittheilungen des Vereins für Erdkunde zu Leipzig. 1897.

Leipzig 1898. gr. 8. 56 u. 46 pg. leo
Inhalt: Gedan, P,, Johann Christian Hüttner; ein Beitrag zur Geschichte der Geographie. — Inhalt

der Jahresberichte u. Mittheilungen des Vereins für Erdkunde, 1861—1896.

7877 LiverpOOL — Bulletin of the Liverpool M u s e u m s. Edited by H. 0. F o r b e s.

Volume L Nos. 3 and 4. Liverpool, October 1898. roy. 8. pg. 6 and 71— 128

with 8 Plates (2 coloured) and figures. 6
Cont. : F o r b e s , H. 0., The new Museums extension buildings (with 1 plate). On the type of

the spotted green Pigeon of Latham in the Derby Museum (with 1 plate). Note on a rare species

of Cyanocorax, C. Heilprini (with 1 plate). — P o c o c k , R. J., Description of a new marine Spider
from South Africa. — H i c k s o n , S. J., Crab-gall on Millepora (with 1 plate). — F o r b e s , H. 0.,

and Robinson, H. C, Catalogue of the Picarian Birds (Pici) in the Derby Museum, etc.

Vol. I, now complete, 134 pg. with 11 plates (5 coloured) M. 12.

7878 London. — Journal of the Royal Microscopical Society, containing its

Transactions and Proceedings, and a Summary of current Researches relating

to Zoology and Botany (principally Invertebrata and Cryptogamia), Microscopy
etc. Edited by A. W. B e n n e 1 1. 1 898, part 5. October. London, roy. 8. pg.
499—606 with 2 plates. Each part 620.

Cont.: M i 1 1 e 1 1 , F. W., Report on the recent Foräminifera of the Malay Archipelago, collected
by A. Durrand. Part II. (with 2 plates.) — Summary.

7879 Lnzern. — Mittheilungen der Naturforschenden Gesellschaft in

Luzern. Redaction : H. Bachmann. Heft II : Jahrgang 1896— 97. Luzern 1898.

gr. 8. 264 pg. m. 2 Tafeln. 44o
Inhalt: Snidter,0., Geschichte der Naturforschenden Gesellschaft II. — Ribeaud, E., Die

Alchemie u. die Alchemisten in der Schweiz. — Arn et, X., Die Durchsichtigkeit des Wassers, die

Temperatur der Wasseroberfläche u. einzelne Bestimmungen der Farbe des Seewassers (m. 1 TO.). —
Zschokke, E., Myxobolus bicaudatus n. sp., ein Parasit der Coregoniden des Vierwaldstättersees

(m. 1 Tfl.). — Brand8tetter,J. L., Naturhistörische Litteratur u. Naturchronik der fünf Orte.
— Uebersicht der Witterung d. J. 1897.

Heft I: Jahrg. 1895—96. Luzern 1897. 211 pg. m. 1 Tafel. M. 3.60.

7880 Lyon. — Mömoires de l'Acadömie des Sciences, Belles-Lettres et Arts de
Lyon. Sciences et Lettres. S6rie 3. Tome V. Lyon 1898. gr. in-8. 16 et 434 pg.
av. 1 Portrait et 1 carte.

7881 Metz. — 20. Jahresbericht des Vereins für Erdkunde zu Metz für das
Vereinsjahr 1897—98. Metz 1898. gr. 8. 181 pg. m. 1 Tabelle u. 2 Karten. 3

7882 St. -Petersbonrg. — Sapiski etc. Mömoires de la Soci6t6 Imperiale
Russe de Geographie. Section de Geographie gänörale. Publies sous
la redaction de A. de T i 1 1 0. Tome XXXII. Nr. 3 : M o u r e a u x

,
T., Deter-

minations magnetiques faites en Russe dans le gouvernement de Koursk en
1896. St.-Petersbourg 1898. gr. in-8. 15 et (tableaux) 26 pg. av. 2 planches. 4

7883 — Les mdmes. Tome XXXIII. Nr. 3 : B e r e z 0 w s k i
,
M., Observations baro-

metriques faites ä Hoi-Hien, au sud de Kan-Sou, en Chine, en 1892—93 par
Lauwaert. St.-Petersbourg 1898. gr. in-8. 38 pg. — En Frangais avec intro-

duction en Russe. 3

7884 — Archives des Sciences Biologiques, publiees par l'Institut Imperial
de Med^cine experimentale de St.-P6tersbourg. Redacteur: S. Wi-
nogradsky. Tome VL No. 3, St.-Petersbourg 1898. 4. pg. 211—308 avec
4 planches coloriees.

Cont.: Loukianow, S. M., Contribution ä l'6tude de la spermatogönöse chez la Souris
blanche (av. 3 plchs.). — London, E. S., Notes bactöriologiques. etc,

7885 — Les m^mes. Tome VL No. 4. St.-Petersbourg 1898. 4. pg. 309—396 av.

3 planches (1 coloriee).
Cont. : L o n d o n , E. S., Contributions ä l'6tude des vaisseaux 6pith61iaux. — N e n c k i

,
M.,

Sieb er, N., et W i j n i k e w i t c h
,
W,, Recherches sur la peste bovine (av. 3 plchs.). etc.

Les Archives des Sciences Biologiques sont publikes en 2 6ditions, Russe et Fran9aise; prix de
l'abonnement (5 nos.) pour l'^dition Russe M. 22, pour l'edition Franfaise M. 25.

7886 Trondhjem. — Det Kongelige Norske Videnskabers Selskabs Skrifter.

1897. Trondhjem 1898. gr. 8. 335 u. (Aarsberetning) 51 pg. m. 3 Tafeln u.

4 0 Portraits. 8
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Inhalt: F o s 1 i e
,
M., On some Lithothamnia. — H a g e n, J., Schedulae bryologicae (c. 2 tabb.).

— Norges Bryologi i det 18. arhundrede (m. 1 Tfl. u, 10 Portr.), — Dahl, 0., Biskop Gunnerus'
virksomhed, fornemmelig som Botaniker, tilligemed en oversigt over Botanikens tilstand i Danmark
og Norge indtil hane död III, tillaeg 2, hefte III. — Lossius, E,, Arkaeologiske undersögelser i 1897.

7887 Urbana, Illinois. — Bulletin of the Illinois State Laboratory of Natural
H i s t 0 r y , ürbana Illinois. Vol. V. article 5 : K o f o i d , G. A., Plankton Studies

II. On Pleodorina illinoisensis, a new species from the Plankton of the Illinois

River. Urbana, Sept. i898. 8. pg. 273— 293 with 2 plates. Mark 2

7888 Vesoul. — Bulletin de la Sociötö d'Etude des Sciences Natu-
relles de la Haute-Saöne No. 2 : Annöe II (1 898). Vesoul 1898. 8. i 2 et 1 56 pg.

Zeitschriften nnd allgemein natarwissenschaftliche Schriften.

7889 Archiv der naturwissenschaftlichen Landesdurchforschung von Böhmen. Band X.
Nr.|5. Prag 1898. Lex. 8. 102 pg. 3

Inhalt: Hanaraann, J., Die chemische Beschaffenheit der fliessenden Gewässer Böhmens.
Theil II.

l—VIII, IX Nr. 1—4 u. 6, X Nr. 1, 3 u. 4 (soweit bisher erschienen). 1868—98. m. zahl-

reichen Tafeln u. Karten. M. 232.

7890 Archiv für Landes- und Volkskunde der Provinz Sachsen nebst angrenzenden
Landestheilen. Herausgegeben von A. Kirchhoff. Jahrgang VIII : 1898. Halle

1898. gr. 8. 222 pg. m. 4 Karten. 4

7891 Argyll, Duke of, Organic Evolution cross-examined, or some suggestions on the

great secret of Biology. London 1898. 8. 208 pg. cloth. 630

7892 Ballet, J., La Guadeloupe. Renseignements sur l'Histoire, la Flore, la Faune, la

Geologie, la Mineralogie, l'Agriculture, l'Industrie etc. (En 10— 12 volumes.) Partie I

(1625 ä 1715). 3 volumes. Basse Terre 1894—96. gr. in-8. 529, 622 et 369 pg. 36

7893 Bihliotheca Geographica. Herausgegeben von der Gesellschaft für Erdkunde zu
Berlin, bearbeitet von 0. B a s c h i n. Band IV: Jahrgang 1895. Berlin 1898.

gr. 8. 411 pg. 8
Band I—III (1892—94). 1893—97. 522, 399 a. 418 pg. M. 26.

7894 Billet, A., Deux ans dans le haut Tonkin (rägion de Gao Bang). Paris (Bull,

scient. Fr. et Belg.) 1898. gr. in-8. av. 16 planches en phototypie, cartes en

Couleurs et gravures. -iGao

7895 Bednar, S., Mikrokosmos. 2 Bände. Berlin 1898. gr. 8. 406 u. 831 pg. 10

7896 Bonlger, D. C, The Congo State, or the growth of Civilisation in Central Africa.

London 1898. 8. with 60 illustrations. cloth. 166o

7897 Gasati, G., Ten Years in Equatoria. Translated from original Italian manuscript

by J. R. C 1 a y , assisted by J. W. S. L a n d 0 r. Populär edition. London 1898.

roy. 8. 526 pg. with 4 maps and 150 illustrations. cloth. 4 3

7898 Gonstantin, F., Cours ölömentaire d'Histoire Naturelle. (Zoologie, Botanique,

Geologie.) Paris 1898. 8. 622 pg. av. 645 figures. cart. Sso

7899 Gnndall, J. W., London. Guide for the Visitor, Sportsman and Naturalist. Lon-
don 1898. 12. 94 pg. cloth. Iso

7900 Dalton, H., Reisebilder aus Indien. Gütersloh 1898. 8. ca. 384 pg. Uo
7901 Daniel, H.A., nnd Volz, B., Geographische Charakterbilder. 4. Auflage. Band I:

Das Deutsche Land : Geographische Charakterbilder aus den Alpen, dem Deutschen
Reich u. Deutsch-Oesterreich. Leipzig 1898. gr. 8. 10 u. 404 pg. m. 4 Karten

u. 80 Abbildungen. Leinenband. 5

7902 Donat, E. , Kreuz und quer durch Süd -Afrika. Reiseskizzen u. -bilder. Aarau
1898. gr: 8. 7 u. 280 pg. m. 1 Bildniss, 8 Tafeln u. zahlreichen Abbildungen. 5

7903 Dyke, J. G. van, Nature for its own sake. First studies in Natural Appearances.
London 1898. 8. 20 and 292 pg. with 1 portrait. cloth. 78o

7904 Fages, G., L'6volution du Darwinisme biologique. Paris 1898. gr. in-8. Iöo

7905 Ferrars, M. and B., Burma. London 1898. 4. 300 pg. with 150 illustrations.

cloth. 31

7906 Ferrymann, A. F. M., British West -Africa. London 1898. 8. with illustra-

tions. cloth. 13

7907 Fraisse, F., Skizzen von den Balearischen Inseln. Aus der Wandermappe eines

Naturforschers. Leipzig 1898. gr. 8. 67 pg. m. 4 Tafeln. leo

7908 Hedin, S., Through Asia. 2 volumes. London 4898. roy. 8. 1310 pg. with 10 maps
and 250 illustrations. cloth. 37

Naturae Novitales. Jahrg. XX, No. 21. R. Friedländer & Sohn in Berlin.

48*



576 Allgemeine Katurwissenschaften.

7909 Hess, H., Der Thüringer Wald in alten Zeiten. Wald- u. Jagdbilder. Gotha 1898.

8. m. 1 Karte. Mark 1

7910 Boffmann, F. S., The Sphere of Science. A study of the nature and method of

scientific investigation. New York 1898. 8. 8 and 268 pg. cloth. Ö60

7911 Huc, M., Travels in Tartary, Thibet and China during the years 1844— 46. Trans-
lated from the French by W. Hazlitt. Reprinted. 2 volumes. Chicago 1898.

8. with 50 illustrations. cloth. 11

7912 Hneppe, F., Handbuch der Hygiene. Berlin 1899. gr. 8. m. 210 Abbildungen. 13

7913 Hyne, (5. J. C, Through Arctic Lapland. London 1898. 8. with 1 map and
illustrations. cloth. 11

7914 Jackson, F. G., A thousand Days in the Arctic. 2 volumes. London 1898. 8.

with 5 maps and numerous illustrations. cloth. 33

7915 IngOlf- Expedition, Den Danske. üdgivet af Bestyrelsen for üniversitetets Zoo-
logiske Museum. Bind I. Halvdel 1, Kjöbanhavn 1898. 4. 158 pg. m. 1 Bildniss

u. 35 Tafeln. 28
Inhalt; Wandel, C. F., Rejseberetning. — Knudsen, M., Hydrografl.

7916 Eemp, D., Nine Years at the Gold Coast. London 1898. 8. 294 pg. with 1 map
and illustrations. cloth. 128o

7917 Rollmann, F., Der Nordwesten unserer Ostafrikanischen Kolonie. Eine Beschrei-
bung von Land u. Leuten am Victoria -Nyanza. Berlin 1898. 4. m. 372 Ab-
bildungen. 760

7918 Länder, A. H. S., in the forbidden Land. Account of a journey in Thibet. With
the government enquiry and report by J. L a r k i n. 2 volumes. London 1898. 8.

340 and 280 pg. with 1 map, 1 photogravure, 8 coloured plates, 50 full-page
and about 150 text-illustrations. cloth. 33

7919 — Auf verbotenen Wegen. Reisen u. Abenteuer in Tibet. Leipzig 1898. gr. 8.

16 u. 511 pg. m. 8 colorirten Tafeln, 1 Karte u. 202 Abbildungen. 9

7920 Lütz, K. G., Wanderungen in Begleitung eines Naturkundigen. (In 12 Lieferungen.)

Stuttgart 1898. gr. 8. m. colorirten Tafeln u. Abbildungen. — Liefg. 1 : pg. 1—32
m. 2 Tafeln. Jede Liefg. Oeo

7921 Osborn, H. F., From the Greeks to Darwin. An outline of the development of

the Evolution-idea. 2. edition. New York 1896. 8. 8 and 259 pg. cloth. 95o

7922 Fearce, F. B., Rambles in Lion Land. Three months' leave passed in Somaliland.
London 1898. 8. with maps and illustrations. cloth. 11

7923 Petersen, F., Pjetursson, H., Og Krnuse, C, Opmaalingsexpeditionen til Egedes-
minde-District 1897. Avec rösume en Frangais. (Copenhague, Meddel. om Grönl.)

1898. gr. in-8. 137 et 5 pg. av. 1 planche, 2 cartes et 5 figures. 9
Cont. : Peter8en, F., Beretning om rejsen. — Pjetursson, H,, Geologiske optegnelser. —

K r u u s e
,
C, Vegetationen i Egedesminde skaergaard.

7924 Thonner, F., im Afrikanischen Urwald. Reise nach dem Kongo u. der Mongalla
im Jahre 1896. Berlin 1898. gr. 8. 10 u. 116 pg. m. 3 Karten, 87 Lichtdruck-
tafeln u. 20 Abbildungen. Leinenband. 12

7925 Webster, H. C, Through New Guinea and the Cannibal Countries. London 1898.

roy. 8. with 1 frontispiece, maps, diagrams and illustrations. cloth. 21 so

7926 Weltmann, L., Die Darwinsche Theorie und der Socialismus. Ein Beitrag zur

Naturgeschichte der menschlichen Gesellschaft. Düsseldorf 1898. 8. 8 u. 397 pg. 4

7927 Zeitschrift für Naturwissenschaften. Organ des Naturwissenschaftlichen Vereins
für Sachsen u. Thüringen. Unter Mitwirkung von v. Fritsch, Garcke,E.
Schmidt u. Zopf herausgegeben von G. Brandes. Band 71 (Folge V.

Band 9). Heft 1 u. 2. Leipzig 1898. gr. 8. pg. 1—160 m. 8 Holzschnitten.
Inhalt: Tscherraak, E., üeber Veredelung u. Neuzüchtung landwirthschaftlicher u. gärtnerischer

Gewächse. — Fritsch, K. v.. Ein alter Wasserlauf der Unstrut von der Freyburger nach der Merse-
burger Gegend. — Siegert, L., Die versteinerungsführenden Sedinaentgeschiebe im Glacialdiluvium
des nordwestlichen Sachsens, etc.

Preis des yollständigen Bandes (6 Hefte) M. 12.

R. Friedländer 8c Sohn, Berlin.

Die ganze Keihe der 'Naturae Novitates' (soweit erschienen):

1879—1897. (19 Bände), in einigen letzten Exemplaren Mark 52 (statt 76 M.).
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Zoologie (und Anthropologie).

Allgemeines.
7928 Bronn, H. G., Klassen und Ordnungen des Thierreichs, wissenschaftlich darge-

stellt in Wort und Bild, Band IV: Würmer (Vermes), bearbeitet von H. A. Pa-
genstecher, fortgesetzt von M. Braun. Lieferung 56—58. Leipzig 1898.

gr. 8. pg. 1535—1614 m. 1 Tafel. Jede Liefg. Mark Iso

7929 Cope, £. D., Syllabus of Lectures on Vertebrates. With an introduction by
H. F. Osborn. Philadelphia 1898. 8. cloth. 630

7930 Dews, S. A., Natural History Keys: Comprehensive view of the Animal World.
London 1898. 4. 37o

7931 Graber, V., Leitfaden der Zoologie. 3. verbesserte Auflage, bearbeitet von J. M i k.

Wien 1898. gr. 8. 253 pg. m. 391 Abbildungen u. Atlas v. 17 colorirten Tafeln

u. 1 Karte. 820

7932 Eofoid, C. A., Plankton -Studios. IL On Pleodorina illinoisensis, a new Speeles

from the Plankton of the Illinois River. Urbana (Bull. III. St. Lab. Nat. Hist.),

Sept. 1898. 8. 21 pg. with 2 plates. 2
I. Methods and apparatus in use in Plankton-inyestigations. 1897. 25 pg. with 7 plates. M. 4.

7933 Erass, M., nnd LandoiS, H., Lehrbuch für den Unterricht in der Zoologie. 5.,

verbesserte Auflage. Freiburg 1898. 8. m. 224 Abbildungen. 33o

7934 Lantpert, C, Das Leben der Binnengewässer. (I: Systematischer Theil. II: Bio-

logischer Theil. III: Methodik biologischer Seenforschung, Beschreibung der
Fangapparate, des Fanges, der Untersuchungs- u. Gonservirungsmethoden.) (In

ca. 12 Lieferungen.) Leipzig 1897. gr. 8. m. 12— 14 Tafeln (8 in Farbendruck)
u. zahlreichen Holzschnitten. — Liefg. 8—9: pg. 321—464 m. 3 Tafeln (2 in

Farbendruck). Jede Liefg. Uo
7935 Linnean Society of London, Transactions. Series 2. Z o o 1 o g y. Volume VIL

Part 4. London 1898. 4. pg. 71—114 with 4 plates. lOso
Cont. : C r i c k , G. C, On the muscular attachment of the animal to its shell in some fossil

Cephalopoda (Ammonoidea).

7936 — The same. Series 2. Z o o 1 o g y. Volume VIL Part 5. London 1898. 4. pg.
115—222 with 3 plates (l coloured). 188o

Cont.: Cole, F. J., Obseryations on the structure and morphology of the cranial nerres and
lateral sense organs of Fishes, with special reference to the genus Gadus.

Vol. VII. Parts 1-3. 1896—97. with 16 plates. M. 29.

7937 Semon, R., Zoologische Forschungsreisen in AustraUen und dem Malayischen
Archipel, ausgeführt in den Jahren 1891— 93. Herausgegeben von M. Für bring er,

E. Haeckel u. R. Semon. (In 6 Bänden.) Lieferung 13: Band III: Monotremen
u. Marsupialier II. Liefg. 2. Jena (Denkschr. Med.-naturw. Ges.) 1898. gr. 4.

pg. 189—402 m. 17 Abbildungen u. Atlas v. 11 Tafeln. 27
Inhalt: Römer, F., Studien über das Integument der Säugethiere II: Das Integument der

Monotremen (m. 1 Tfl.). — Dependorf, T., Zur Entwicklungsgeschichte des Zahnsystems der
Marsupialier (m. 10 Tfln.).

Liefg. 1-12 — siehe Nr. 5156.

Thilo, 0., Die Grössenverhältnisse zwischen Männchen u. Weibchen im Thier-
reiche — siehe Nr. 6950.

7938 Velzen, H. T. van, Die zwei Grundprobleme der Zoologie. (l. Der Ursprung
thierischer Körper. 2. Der Instinkt der Thiere.) Aus dem Holländischen übersetzt.

Leipzig 1898. gr. 8. 7 u. 106 pg. 24o

Anatom ia, Physiologla et Embryologia comparata.
7939 Bankovitsch, B., Die Messung des Blutdruckes am Menschen mit Hülfe des

V. Basch'schen Sphygmomanometers. Würzburg 1896. 8. 42 pg. Iso

7940 Beale, L., Vitality. An appeal, an apology and a challenge. London 1898. 8. 1

7941 Bechterew, W. V., Die Leitungsbahnen im Gehirn und Rückenmark. 2., gänzlich

umgearbeitete Auflage. Leipzig 1898. gr. 8. 12 u. 692 pg. m. 600 Abbildungen. 15

7942 Beecher, C. E., The origin and significance of Spines. A Study in Evolution.

(New Häven, Am. Journ. Sc. 1898.) 8. 83 pg. with 74 figures and 1 plate. 35o

7943 Bethe, Ä., Ueber die Primitiv-Fibrillen in den Ganglienzellen von Menschen und
anderen Wirbelthieren. Strassburg 1898. 8. 21 pg. I20
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7944 Hambnrger, H. J., Eine Methode zur Trennung und quantitativen Bestimmung
des diffusibelen und nicht-diffusibelen Alkali in serösen Flüssigkeiten. Amsterdam
(Verhandel. Akad.) 1897. gr. 8. 34 pg. Mark Oso

7945 Jahrbücher, Zoologische. Herausgegeben von J. W. S p e n g e 1. Abtheilung für

Anatomie u. Ontogenie der Thiere. Band XI. Heft 4. Jena 1898. gr. 8. pg. 4 u.

427—518 m. 10 Tafeln. 12
Inhalt : M u r r a y , J. A., Contributions to a knowledge of the Nebenkern in the spermatoge-

nesis of Pulmonata: Helir and Arion fwith 2 plates). — Busch, C. H., Beitrag zur Kenntniss der
Gauraenbildung bei den Reptilien (m. 7 Tfln.). — Kathariner, L,, Ueber den Verdauungskanal u.

die „Wirbelzähne" von Dasypellis scabra Wagler (m. i Tfl.),

Band XI, jetzt vollständig, 522 pg. m, 41 Tafeln (10 colorirt) u. 26 Abbildungen. M. 46.

7946 Eranse, W., Handbuch der Anatomie des Menschen, mit einem Synonymen-
register. Auf Grundlage der neuen Baseler anatomischen Nomenclatur. Unter

Mitwirkung von W. His u. W. Waldeyer u. unter Verweisung auf den
Handatlas der Anatomie von W. Spalteholz. Abtheilung I: Osteologie, Syn-
desmologie, Myologie. Leipzig 1898, gr. 8. pg. 1— 196. 4

Spalteholz, Handatlas — siehe Nr. 6249.

7947 MOSSO, A., Life of Man on the high Alps. Studies made on Monte Rosa. Trans-
lated from the 2. Italian edition by E. L. and F. K i e s o w. London 1898.

roy. 8. with numerous illustrations. cloth. 21 so

7948 Müller, E., Drüsenstudien. Theil IL (Leipzig, Zeitschr. wiss. ZooL) 1898. gr. 8.

24 pg. ra. 2 colorirten Tafeln in-4.
Theil I (na. 1 Tafel) erschien 1896 im Archiv für Anatomie u. Physiologie.

7949 Müller, R., Das hypnotische Hellseh-Experiment im Dienste der naturwissen-
schaftlichen Seelenforschung. 2 Bände. (I: Das Veränderungsgesetz. II: Das
normale Bewusstsein.) Leipzig 1898. 8. 9

7950 Poland, J., Skiagraphic Atlas, showing the development of the Bones of the

Wrist and Hand. London 1898. roy. 8. cloth. Sso

7951 Pollack, B., Methods of Staining the Nervous System. Translated from the 2.

German edition by W. R. Jack. London 1898. 8. cloth. 420

7952 Reinke, F., Anatomie des Menschen. Mit genauer Berücksichtigung der neuesten
anatomischen Nomenclatur. (In 3 Abtheilungen.) Abtheil. II: Eingeweide u.

Blutgefässe. Wien 1898. gr. 8. pg. 203—394. 4
Abtheil, I : Knochen, Bänder u. Muskeln. 1897. M. 4.

7953 Repetitorinm der Anatomie. 4., verbesserte Auflage. (2 Theile.) Theil 1.

Leipzig 1898. 8. leo

7954 Rhumbler, L, Physikalische Analyse von Lebenserscheinungen der Zelle. Theil

I: Bewegung, Nahrungsaufnahme, Defäkation, Vacuolenpulsation u. Gehäusebau
bei lobosen Rhizopoden. Abtheilung 2. (Leipzig, Arch. Entwicklungsmech.) 1898.

gr. 8. 152 pg. m. 58 Abbildungen.
Theil I, jetzt vollständig, 248 pg. m. 2 Tafeln u. 100 Abbildungen,

7955 Rohde, E., Die Ganglienzelle. (Leipzig, Zeitschr. wiss. Zool.) 1898. gr. 8. 31 pg.

m. 3 Holzschnitten.

7956 Schider, F., Plastisch-anatomischer Handatlas zum Gebrauche an Anatomien,
Kunstschulen und zum Selbstunterricht. Leipzig 1898. 4. 100 colorirte Tafeln

nebst Text. 10

7957 Schroeder, H. R. P., Geschichte des Lebensmagnetismus und Hypnotismus von
den ältesten Zeiten bis auf die Gegenwart. (In 12 Lieferungen.) Leipzig 1898. Lex. 8.

ca. 640 pg. m. Portraits u. Abbildungen. — Liefg. 1 : pg. 1— 64. Jede Liefg. 1

7958 Schulwandtafeln, Anatomische. Nr. 1 , 2 u. 7, bearbeitet von L. K e 1 1 e r u. E. Z i 1 1 e s.

Neudruck. Karlsruhe 1898. 3 Farbendrucktafeln in-fol. m. Stäben. Jede Tafel 6
Nr. 1 : Athmungs- u. Kreislaufsorgane des Menschen u, schematische Darstellung des Blutlaufs

der Reptilien u, Fische. — Nr. 2: Die äussere Haut, — Nr, 7: Sinnesorgane,

7959 Selenka, E., Studien über die Entwicklungsgeschichte der Thiere. Heft VI:

Menschenaffen (Anthropomorphae). Studien über Entwicklung u. Schädelbau. I:

Rassen, Schädel u. Bezahnung des Orangutan. Wiesbaden 1898. gr. 4. 91 pg.
m, 108 Abbildungen. 16

Heft I—V. 1884-91, m. 42 Farbendrucktafeln. M. 124,

7960 Spencer, H., The Principles of Biology. New edition, revised and enlarged.

Volume I. London 1898. 8. 718 pg. cloth. I850

7961 Stewart, G. N., Manual of Physiology. With practical excercises. 3. edition.

London 1898. 8. 848 pg. with 5 coloured plates and illustrations. cloth. ISso
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7962 Terrlen, F., Recherches sur la structure de la Rötine ciliaire et rorigine des

fibres de la zonule de Zinn. Paris 1898. gr. in-8. 90 pg. av. figures. Mark 3

7963 Testut, L, Traitö d'Anatomie hamaine. 4. Edition, revue, corrigöe et augmentöe.

(4 volumes, environ 3300 pg. avec 2400 figures dont la plupart tiröes en plu-

sieurs couleurs.) Tome I. Fascicule 1: Ostöologie
;

Arthrologie. Paris 1898.

gr. in-8. pg. 1—640 av. 536 figures.

7964 — Le möme. Tome III: Systeme nerveux pöriphörique
;
Organes de sens. Paris

1898. gr. in-8. 680 pg. av. 489 figures.
Souscription pour l'ouvrage complet: M. 65. ,,

Homo.

7965 Archiv für Anthropologie. Zeitschrift für Naturgeschichte u. Urgeschichte des

Menschen. Organ der deutschen Gesellschaft für Anthropologie, Ethnologie u.

Urgeschichte. Begründet v. A. Ecker u. L. Lindenschmit, herausgegeben
von J. Ranke. Band XXV. Vierteljahrsheft 4. Braunschweig 1898. 4. pg. 23,

329—545, (Literaturbericht) 157—244, (Gorrespondenzblatt, Jahrgang 29 Nr. 4—8)
25— 66 u. (Beilage) 11 pg. m. 4 Tafeln u. Abbildungen. 32

Inhalt: Kollmann, J., u, Büchly, W., Die Persistenz der Rassen u. die Reconstruction der
Physiognomie prähistorischer Schädel (m. 3 Tfln.). — Widenmann, Untersuchung von 30
Dschaggaschädeln (m. 1 Tfl.). — Fridolin, J., Amerikanische Schädel. — D u b o i s

,
E., Ueber

die Abhängigkeit des Hirngewichtes von der Körpergrösse II: Beim Menschen. — Montelius, 0.,

Die Chronologie der ältesten Bronzezeit in Norddeutschland u. Skandinavien I. — (Beilage:) Die
anthropolog. Sammlungen Deutschlands. Band V: Berlin. Theil 3. Abtheilung I.

Band XXV, jetzt vollständig, 1027 pg. m. 10 Tafeln u. zahlreichen Abbildungen. M. 85.

Böhls, J., Ueber einige Steinkammergräber des Kreises Lehe — siehe Nr. 7873.

Branco, W., Die menschenähnlichen Zähne aus dem Bohnerz der Schwäbischen
Alb — siehe Nr. 8138.

7966 Brunn, D., The Cave-Dwellers of Southern Tunisia. Translated from the Danish

by L. E. A. B. London 1898. 8. 348 pg. with numerous illustrations. cloth. 126o

7967 Ghudzinski, T., Observations sur les variations musculaires dans les Races hu-
maines. Paris (M6m. Soc. Anthropol.) 1898. gr. in-8. 226 pg.

7968 Frobenius, L., Ursprung der Kultur. Band I: Ursprung der Afrikanischen Kulturen.

Berlin 1898. gr. 8. m. vielen Karten, Tafeln u. Abbildungen. 10

7969 Jochelson, W. N., Am Jassatschno und Korkodon. Zur Ethnographie der Juka-
giren in N. 0. Sibirien. St. Petersburg (Zeitschr. Geogr. Gesellsch.) 1898. 8.

36 pg. m. 1 Karte u. 4 Tafeln. 4

MOSSO, A., Life of Man on the high Alps — see nr. 7947.

7970 Rathgen, F., Die Conservirung von Alterthumsfunden. Berlin 1898. 8. 6 u. 147

pg. m. 49 Abbildungen. Ibo

Roger, 0., Ueber fossile Menschenreste — siehe No. 7725.

7971 Schnchardt, C, Atlas vorgeschichtlicher Befestigungen in Nieder-Sachsen. Ori-

ginalaufnahmen u. Ortsuntersuchungen, im Auftrage des Historischen Vereins für

Nieder-Sachsen bearbeitet. Heft VI. Hannover 1898. fol. pg. 41—45 m. 8 colo-

rirten Tafeln u. Abbildungen. 5
Heft I—V. 1887—96. m. 42 color. Tafeln u. Abbildungen. M. 25.

7972 Wandtafeln, Vorgeschichtliche, für Westpreussen. Entworfen im Westpreussi-

schen Provinzialmuseum zu Danzig. Berlin 1898. 6 Tafeln in farbigem Licht-

drucke in gr. fol. m. Metallleisten. Subscriptionspreis 76o

Der Preis erhöht sich nach Schluss der Subscription auf M. 10.

Mammalia.
7973 BangS, 0., The Florida Deer. (Washington, Proc. Bio!. Soc.) 1896. 8. 4 pg. Oeo

7974 — On a small collection of Mammals from Lake Edward, Quebec. (Washington,

Proc. Biol. Soc.) 1896. 8. 8 pg. Ose

7975 — Some new Mammals from Indian Territory and Missouri. (Washington, Proc.

Biol. Soc.) 1896. 8. 4 pg. Oeo

7976 — The Skunks of the Genus Mephitis of Eastern North America. (Washington,

Proc. Biol. Soc.) 1896. 8. 6 pg. Oao

7977 — Notes on the Lynxes of eastern North America, with descriptions of two new
Speeles. (Washington, Proc. Biol. Soc.) 1897. 8. 5 pg. with 1 plate and 2 figures. 1

7978 — Description of a new red Fox from Nova Scotia. (Washington, Proc. Biol.

Soc.) 1897. 8. 3 pg. 06O

Naturae Novitates. Jahrg. XX, No. 21. R. Friedländer & Sohn in Berlin.



580 Zoologie. — Aves.

7979 BangS, 0., Description of a new Fox from Santa Marta, Colombia. (Washington,
Proc. Biol. Soc.) 1898. 8. 2 pg. Mark Oso

7980 — The eastern Races of the American Varying Hare, with description of a new
Subspecies from Nova Scotia. (Washington, Proc. Biol. Soc.) 1898. 8. 6 pg. Oso

7981 — A new Race of the little Harving Mouse from West Virginia. (Washington,
Proc. Biol. Soc.) 1898. 8. 2 pg. Oso

7982 — Descriptions of some new Mammals from the Sierra Nevada de Santa Marta,

Colombia. (Washington, Proc. Biol. Soc.) 1898, 8. 5 pg. Oeo

7983 — Descriptions of two new Skunks of the Genus Mephitis. (Washington, Proc.

Biol. Soc.) 1898. 8. 3 pg. Oso

7984 — Description of a new white -footed Mouse from the Mount Baker Range,
British Columbia. (Washington, Proc. Biol. Soc.) 1898. 8. 2 pg. Oso

7985 — A new Murine Opossum from Margarita Island. (Washington, Proc. Biol. Soc.)

1898. 8. 2 pg. Oso

7986 — Descriptions of the Newfoundland Otter and red Fox. (Washington, Proc. Biol.

Soc.) 1898. 8. 4 pg. Oeo

7987 — A new Racoon (Procyon Maynardi n. sp.) from Nassau Island, Bahamas. (Wa-
shington, Proc. Biol. Soc.) 1898. 8. 2 pg. Oso

7988 Greve, C., Die geographische Verbreitung der jetzt lebenden Perissodactyla, Lam-
nunguia und Artiodactyla non ruminantia. Halle (N. Acta Acad. Leop.) 1898.

gr. 4. 89 pg. m. 5 colorirten Karten. 9

7989 Mills, W., The Dog in Health and Disease. Including his origin, history, Varia-

tion, breeding, education, etc. London 1898. 8. with 1 coloured plate and nume-
rous illustrations. cloth. 11

7990 NÖrner, C. , Praktische Schweinezucht (Schweinerassen, Züchtung, Schweine-
seuchen etc.). Neudamm 1899. 8. 5 u. 331 pg. m. 77 Abbildungen, cart. 5

Selenka, E., Rassen, Schädel u. Bezahnung des Orangutan — siehe No. 7959.

7991 SJÖSted, Y., Säugethiere aus Kamerun, West-Afrika. Stockholm (Bih. Vet.-Akad.

Handl.) 1898. 8. 50 pg. m. 1 Tafel. 3

A ves.

7992 The Aük. A quarterly Journal of Ornithology. (Continuation of the Bulletin of

the Nuttall Ornithological Club.) Published by the American Ornithologists' Union.

New Series. Volume XV. No. 4: October 1898. New York. roy. 8. pg. 8 and
289 —361 with 1 coloured plate.

Cent.: C h a p m a n , F. M., Kirtland's Warbier, Dendroica Kirtlandi (with 1 plate). — Mitchell,
W. J., The Summer Birds of San Miguel County, New Mexico, — R i d g w a y ,

R., New Speeles of
American Birds II; Fringillidae, continuation etc.

Vol. XV complete, 369 pg. with 1 portrait and 4 coloured plates. M. 14.

7993 Beddard, F. E., The Structure and Classification of Birds. London 1898. roy. 8.

20 and 5 48 pg. with 252 illustrations. cloth. 22

7994 Butler, A. W., The Birds of Indiana. A descriptive catalogue of the Birds that

have been observed within the State, with an account of their habits. Indiano-
polis (Rep. State Geologist) 1898. 8. 673 pg. 20

7995 Davie, 0., Nests and Eggs of North American Birds. 5, edition, revised and
augmented. (2 parts.) Part II: Ornithological and oological collecting (prepara-

tion of skins, nests and eggs for the cabinetj. Columbus 1898. 8. 1 1 and 548 pg.
with numerous woodcuts. cloth.

7996 Greene, W. T., Birds of the British Empire, London 1898. 8. 368 pg. with illu-

strations. cloth. 780
Correction of the price of advertisement nr. 3145.

7997 d'Hamonville, Revue des Oiseaux qui au moment de la mue perdent la facultö

du vol. (Paris, Ornis, 1898.) gr. in-8. 8 pg. 1

7998 Journal für Ornithologie. Gegründet v. J. C a b a n i s. Im Auftrage der Deutschen
Ornithologischen Gesellschaft herausgegeben von A. Reichenow. Jahrgang 46

(5. Folge. Band V): 1898. Heft 4. Leipzig, gr. 8. pg. 4 u. 505—590 m. Holzschnitten.
Inhalt: Nathusius, W. v., Ueber die Artbeziehungen der in Deutsch-Ostafrika lebenden

Strausse. — Arrigoni degli Oddi, E., Eine Brutstätte des schwarzen Milans bei Grezzano bei
Verona. — Braun, F., Der Vogelzug. — P e 1 t e r

,
W., Das Vogelleben in einem Dorfe des Deutsch-

Böhmischen Mittelgebirges etc.
"

Der jetzt vollständige Jahrgang, 594 pg. m. i Karte, 13 colorirten Tafeln u. Holzschnitten. M. 20.
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7999 Kleinschmidt, 0., lieber die nordischen Jagdfalken. (Dresden, Abh. Zool. Mus.
-1898.) gr. 4. 6 pg. Mark Uo

8000 — Parotia berlepschi. (Leipzig, Journ. f. Orn. i897.) 8. 5 pg. mit 2 Abbildgn. Oso

8001 North, A. J., The Birds of the County of Gumberland. (New South Wales).
(Reprinted from the handbook of Sydney and the county of Gumberland.)
Melbourne 1898. 8. 116 pg,

8002 Peebles, F., Some experiments on the Primitive Streak of the Chick. (Leipzig,

Arch. Entwicklungsmech.) 1898. roy. 8. 25 pg. with 1 plate in-4. and 11 flgures.

8003 RusS, K., Die Prachtfinken, ihre Naturgeschichte, Pflege und Zucht. 2., völlig

veränderte Auflage. Magdeburg 1898. 8. 8 u. 218 pg. m. 1 Farbendrucktafel u.

18 Abbildungen. 2

8004 — Der Wellensittich, seine Naturgeschichte, Pflege und Zucht. 4. Auflage.

Magdeburg 1898. 8. 4 u. 121 pg. m. 15 Abbildungen. Iso

Reptilia et Amphibia.

8005 Bethge, E. , Das Blutgefässsystem von Salamandra maculata, Triton taeniatus

und Spelerpes fuscus. Halle 1898. 8. 28 pg. I20
Dissertation. — Die yoUständige Abhandlung, m. 2 Tafeln — siehe Nr. 5204.

8006 Bonlenger, G. A., On a little-known Sea-Snake (Aipysurus annulatus) from the

South Pacific. (Cambridge, Willey's Zool. Results) 1898. 4. 2 pg. with 1 plate. l8o

8007 Brächet, A., Recherches sur le döveloppement du -coeur, des premiers vaisseaux

et du sang chez les Amphibiens Urodeles (Triton alpestris). (Paris, Arch. Anat.

microsc.) 1898. gr. in-8. 59 pg. av. 3 planches in-4. (1 coloriöe).

8008 Busch, C. H., Beitrag zur Kenntniss der Gaumenbildung bei den Reptilien. (Jena,

Zoolog. Jahrb.) 1898. gr. 8. 60 pg. m. 7 Tafeln in-4. 10

8009 GÖppert, F., Der Kehlkopf der Amphibien und Reptilien. Theil I: Amphibien.
(Leipzig, Morphol. Jahrb.) 1 898. gr. 8. 4 8 pg. m. 4 Tafeln (1 colorirt) u. 5 Holzschnitten. 8

8010 Harrison, R. G., The Growth and Degeneration of the Tail of the Frog-larva.

Studied with the aid of Born's method of grafting. (Leipzig, Arch. Entwicklungs-

mech.) 1898. roy. 8. 56 pg. with 2 plates and 21 figures.

8011 Hochstetter, F., üeber die Arterien des Darmkanals der Saurier. (Leipzig, Mor-
phol. Jahrb.) 1898. gr. 8. 61 pg. m. 3 colorirten Tafeln in-4. u. 13 Holzschnitten. 75o

8012 Kathariner, L., lieber den Verdauungscanal und die „Wirbelzähne" von Dasy-
peltis scabra Wagler. (Jena, Zoolog. Jahrb.) 1898. gr. 8. 18 pg. m. 1 Tafel in-4.

Marshall, W., Bilderatlas der Lurche und Kriechthiere — siehe Nr. 7625.

8013 Frenant, A., Gontributions ä l'embryologie des Reptiles. Partie I: Sur un organe

des embryons de Reptiles comparable ä l'hypocorde des Ichthyopsidös. (Paris,

Journ. Anat. et Physiol.) 1898. gr. in-8. 30 pg. av. 3 planches.

8014 SjÖStedt, Y., Reptilien aus Kamerun, West -Afrika. Stockholm (Bih. Vet.-Akad.

Handl.) 1897. 8. 36 pg. m. 3 Tafeln. 4

WinsIOW, G. M., The Chondrocranium in the Ichthyopsida — see nr. 7628.

P i s c e s.

8015 Canu, E., Les grandes Peches de la Norv^ge. Paris 1898. 8. 23 pg. 2

8016 Cole, F. J., Observations on the Structure and Morphology of the Cranial Nerves
and Lateral Sense Organs of Fishes, with special reference to the genus Gadus.
London (Trans. Linn. Soc.) 1898. 4. 107 pg. with 3 plates (l coloured). ISso

8017 Holmgren, E., Kurze vorläufige Mitteilungen über die Spinalganglien der Selachier

und Teleostier. — S u z u k i
,

B., Notiz über die Entstehung des Mittelstückes

der Samenfäden von Selachiern. (Jena, Anat. Anzeig.) 1898. gr. 8. 16 pg. mit

17 Abbildungen. Iso

8018 Jordan, D. S., and Evermann, B. W., The Fishes of North and Middle America.

A descriptive catalogue of the species of Fish-like Vertebrates found in the

waters of North America, north of the Isthmus of Panama. (3 volumes with an

atlas.) Vol. IL Washington (Bull. ü. S. Nation. Mus.) 1898. roy. 8. pg. 30 and
1241—2183. 30

Vol. I. 1896. 60 and 1240 pg. M. 30. — Vol. III and atlas in preparation.

8019 Ogneff, J., Einige Bemerkungen über den Bau des schwachen elektrischen Or-

gans bei den Mormyriden. (Leipzig, Zeitschr. wiss. Zool.) 1898. gr. 8. 31 pg.

m. 1 Tafel in-4.
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8020 Paton, N., Report on investigatiohs on the Life-history of the Salmori in Fresh-
water. From the research laboratory of the Roy. College of Physicians of Edin-
burgh. Edinburgh 4 898. 8.

Inse cta.

8021 Canestrini, G.
,

Apicoltura. 3. edizione riveduta. Milano 1898. 12. 224 pg.
c. figure. Mark Iso

8022 Chapman, T. A., A Review of the Genus Erebia, based on an Examination of

the Male Appendages. (London, Entom. Soc. Trans. 1898.) 8. 31 pg. with
1 2 Plates. 10

8023 Gzekelins, D., Kritisches Verzeichniss der Schmetterlinge Siebenbürgens. (Her-
mannstadt, Verhandl. u. Mitth. Ver. Naturw.) 1898. gr. 8. 78 pg. m. 1 Karte. 3

8024 Dalla Torre, C. G. de, Catalogus Hymenopterorum hucusque detectorum syste-

maticus et synonymicus. (In 11 voluminibus.) Vol. IV: Braconidae. Lipsiae 1898.

8. maj. 8 et 323 pg. 15
Bisher erschien: Vol. I, II, V—X. 1894—98. M. 141. — Inhalt, siehe Nr. 2099.

8025 FalCO, S., Norme pratiche di Bachicoltura moderna. Saluzzo 1898. 8. 80 pg. 3

8026 Förster, F., Odonaten aus Neu -Guinea. (Budapest, Termösz. Füz.) 1898. gr. 8.

32 pg. m. 1 colorirten Tafel u. 5 Holzschnitten. 25o

8027 Grote, A. R., Specializations of the Lepidopterous Wing ; the Pieri-Nymphalidae.
(Washington, Proc. Am. Philos. Soc. 1898.) 8. 28 pg. with 3 plates. 2

8028 Hampson, G. F., The Moths of the Lesser Antilles. (London, Entom. Soc. Trans.

1898.) 8. 20 pg. with 1 coloured plate. 3

8029 (Handmann, E.,) Fliegende Blumen der Mark Brandenburg. Plauderei über zehn
Märkische Schmetterlinge. Berlin 1898. 8. 26 pg. Qzo

8030 Hormnzaki, C. V., Die Schmetterlinge (Lepidoptera) der Bukowina. Theil IL Ab-
theilung 4: Noctuae. (Wien, Verh. zool.-bot, Ges. 1898.) 8. p. 97—153. 2

Theil I (Einleitung). 1897. 34 pg. m. 1 colorirten Karte. M. 3. — Theil II. Abtheil. 1—3 (Rho-
palocera-Sphinges). 1897. pg. 1—96. M. 6,

8031 Jahrbuch, Entomologisches, für 1898. Kalender für alle Insektensammler. Jahr-

gang VIII. Herausgegeben von 0. Krancher. Leipzig 1898. 12. m. Holz-

schnitten. 160

8032 Kohl, F. F., üeber neue Hymenopteren. (Budapest, Termösz. Füz.) 1898. gr. 8.

43 pg. m. 1 TafeL 2

8033 Leech, J. H., Lepidoptera Heterocera from Northern China, Japan, and Corea.

(London, Entom. Soc. Trans. 1898.) 8. 1 19 pg. 6

8034 Lowe, V. H., Cottonwood Leaf Beetle (Lina scripta Fab.) New York (Bull Agric.

Exper. Stat.) 1898. 8. 24 pg. w. 6 plates. 3

8035 Marlatt, C. L, The principal Insect enemies of the Grape. (Farmer's Bulletin

No. 70, U. S. Agricultural Department.) Washington 1898. 8. 23 pg. 2

8036 Ondemans, J. T., De Nederlandsche Insecten. (In 12 Lieferungen.) 's Graven-
hage 1898. gr. 8. m. 36 Tafeln u. 300 Abbildungen. — Liefg. 8 u. 9 : pg. 337
—432 m. 6 Tafeln. Jede Liefg. leo

8037 Rebel, H., lieber eine Rhopaloceren-Ausbeute aus Deutsch-Neu-Guinea. (Buda-

pest, Termösz. Füz.) 1898. gr. 8. 13 pg. m. 4 colorirten Tafeln. 4

8038 Reutti, C, Uebersicht der Lepidopteren-Fauna des Grossherzogthums Baden und
der anstossenden Länder. 2., gänzlich umgearbeite Auflage, herausgegeben von
A. M e e s u. A. S p u 1 e r. Berlin 1898. 8. 12 u. 361 pg. 7

8039 Schenkling, S., Zehn neue Cleriden nebst Bemerkungen über schon beschrie-

bene Arten. (Berlin, Deutsche Entom. Zeitschr. 1898.) 8. 8 pg. 0«o

8040 — Revision der Cleridengattung Lemidia Spin, nebst Beschreibung einiger neuer
Arten. (Berlin, Deutsche Entom. Zeitschr. 1898.) 8. 14 pg. 1

8041 SchOCh, G., Genera und Species meiner Cetoniden - Sammlung. Nachtrag VIII.

(Bern, Mitth. Schweiz. Entom. Ges. 1898.) gr. 8. 44 pg. l6o

Siehe Nr. 5542.

8042 Strobl, G., Die Dipteren von Steiermark. Theil IV. Graz (Mitth. Naturw. Ver.

Steierm.) 1 898. 8. 107 pg. 4

Theil I-III. 1893-95. 199, 152 u. 195;pg. M. 13.

8043 Szepligeti, V., Beiträge zur Kenntniss der Ungarischen Braconiden. Theil IIL

(Budapest,Term6sz. Füz.) 1898. gr. 8. 28 pg.— In Ungarischer u. Deutscher Sprache. 2
Theil I u. II. 1896. 37 u. 65 pg. M. 6.50.
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8044 Uhler, P. R., Contributions towards a knowledge of the Hemiptera-Heteroptera
of N. America. No. i. (Baltimore, Trans. Maryl, Ac. Sc. 1897.) 8. 12 pg. Mark I20

8045 Wülp, F. M. van der, Dipteren aus Neu-Guinea in der Sammlung des Ungarischen
National - Museums. (Budapest, Termösz. Füz.) 1898. gr. 8. 18 pg. m. 1 colo-
rirten Tafel. 2

Vermes, Coelenterata, Protozo a.

8046 Bayer, E., Hypodermis und neue Hautsinnesorgane der Rhynchobdelliden. (Leipzig,

Zeitschr. wiss. Zool.) 1898. gr. 8. 49 pg. m. 3 colorirten Tafeln in-4. u. 10 Holz-
schnitten. 6

Die Abhandlung erscheint gleichzeitig in Böhmischer Sprache in den Sitzungsberichten der K.
Böhm. Gesellschaft der Wissenschaften.

804 7 Böhmig, L., Beiträge zur Anatomie und Histologie der Nemertinen. (Stichostemma
graecense Böhmig, Geonemertes chalicophora Graff.) (Leipzig, Zeitschr. wiss. Zool.)

" 1898. gr. 8. 86 pg. m. 5 Tafeln (4 colorirt) u. 1 Abbildung. 8
Preisverbesserung der Anzeige Nr. 6593.

Gilson, G., Note Sur un Nematode nouveau des lies Fiji, Carnoya vitiensis —
voir no. 7574.

8048 King, H. D., Regeneration in Asterias vulgaris. (Leipzig, Arch. Entwicklungsmech.)
1898. roy. 8. 13 pg. with 1 plate in-4.

8049 Eulagin, N., Zur Naturgeschichte des Pentastomum denticulatum. (Jena, Cen-
tralbl. Bacteriol. u. Parasitenk.) 1898. gr. 8. 22 pg. m. 10 Abbildungen. I50

8050 Maguire, K., Notes on certain Actinaria. Dublin (Proc. Roy. Soc.) 1898. 8. 15 pg.
with 1 plate and 5 figures. 1

8051 Morgan, T. fl.
,
Experimental studies of the Regeneration of Planaria maculata.

(Leipzig, Arch. Entwicklungsmech.) 1898. roy. 8. 34 pg. with 41 figures.

8052 Pagenstecher, H. A., und Braun, M., Die Würmer (Vermes), wissenschaftlich

dargestellt in Wort und Bild. Leipzig 1898. gr. 8. m. Tafeln u. Abbildungen. —
Lieferung 56— 58: pg. 1535—1614 m. 1 Tafel (Nr. 59). Jede Liefg. I50

Rhumbler, L., Bewegung, Nahrungsaufnahme, Defäkation, Vacuolenpulsation und
Gehäusebau bei lobosen Rhizopoden — siehe Nr. 7954.

8053 Rosa, D., On some new Earthworms in the British Museum. (London, Ann. and
Magaz. Nat. Hist.) 1898. 8. 14 pg. with 1 plate. Iso

8054 StOSSich, M., Saggio di una Fauna elmintologica di Trieste e provincie conter-
mini. Trieste 1898. 8. 162 pg. 4

8055 Traxler, L, Beiträge zur Kenntniss der Spongilla novae terrae Potts. (Budapest,

Termösz. Füz.) 1898. gr. 8. 11 pg. m. 1 Tafel. — In Ungarischer u. Deutscher
Sprache. . Iso

Botanik.

Allgemeine s.

8056 Bibliotheca Botanica. Original- Abhandlungen aus dem Gesammtgebiete der
Botanik. Herausgegeben von G. Luerssen u. B.Frank. Heft 45. Lieferung II:

Darbishire, 0. V., Monographia Roccelleorum. Liefg. II. Stuttgart 1 898.
gr. 4. pg. 49—102 m. 15 Tafeln u. 21 Abbildungen. 30

Verzeichniss des bisher Erschienenen — siehe Nr. 7299.

8057 Boletim da Sociedade Broteriana. Red. J. A. H e n r i q u e s. Vol. XV., fasc. 1, 2.

1898. Coimbra 1898. 4. pg. 1—112.
Gont. : C o u t i n h o , A. X. P., Contribuigoes para o estudo das Monocotyledoneas Portuguezas.

— Ihne, E., Zur Phänologie von Coimbra. — Explorafoes botanicas en Hespanha por Tournefort.
Prix du volume complet: 8 Mark.

8058 Breden, A., Leitfaden für den Obstbau. Wien 1898. 8. 9 u. 78 pg. m. 43 Ab-
bildungen, cart. l6o

8059 Bulletin de l'Herbier Boissier, sous la direction de E. A u t r a n. Tome VI:
Annöe 1898. No. 10. Genöve. gr. in-8. pg. 757—840.

Cont.: Stephani, F., Species Hepaticarum, continuatio. — Schlechter, R., Monographie
der Disperideae I. — Coincy, A. de, Burgos au point de vue botanique. — Gaillard, G., Er-
cursion rhodologique au Salfeve (Haute -Savoie): Rosa pimpinellifolia L. X R. rubrifolia Vill. —
Christ, H., Filices novae. — Chodat, R., üne nouvelle espöce de Ghamaebuxus de l'Afrique
6quatoriale. Pasquale Conti di Lugano (Tessin), 1874—98.

Prix de souscription pour le volume complet (12 nos.) M. 16.
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8060 Dewevre, A., Les Plantes utiles du Gongo. Bruxelles 1898. 8. 48 pg. Mark I20

8061 Forest Report for the District of Bombay for 1896—97. Galcutta 1898. roy. 8. 5

80 62 Forest Report for the District of Goorg for 1896—97. Galcutta 1898. roy. 8. 2

8063 Forest Report for the Hyderabad Assigned District for 1896—97. Galcutta

1898. roy. 8. 3

8064 Heath, F. G., Autumnal Leaves. London 1898. 8. with 12 coloured plates and
numerous illustrations. cloth. 8

8065 Jnst's Botanischer Jahresbericht. Systematisch geordnetes Repertorium der
botanischen Litteratur aller Länder. Herausgegeben von E. K o e h n e. Jahr-

gang XXIV: 1896. Abtheilung 1: Physiologie, Anatomie, Kryptogamen, Pflanzen-

krankheiten, Biologie der Phanerogamen. Heft IL Leipzig 1898. gr. 8. pg. 161—320.7
Abtheilung 1. Heft I. M. 7.

80 66 — Derselbe. Jahrgang XXIV: 1896. Abtheilung 2: Morphologie u. Systematik
der Phanerogamen, Paläontologie, Geographie, pharmaceutische u. technische

Botanik. Heft IL Leipzig 1898. gr. 8. pg. 161—320. 7
Abtheilung 2. Heft I. M. 7.

8067 Meigen, W., Die Deutschen Pflanzennamen. Berlin 1898. 8. leo

8068 Ffltzer, E., Der botanische Garten der Universität Heidelberg. Ein Führer für

den Besucher. 2. Auflage. Heidelberg 1898. 8. 3 u. 48 pg. m. 4 Plänen. 1

8069 Schoepf, M., Kurze Regeln zur Erziehung, Pflege und Bewirthschaftung von
Privatwaldungen. Neudamm 1899. 8. 58 pg. A

8070 Schulte im Hofe, Die Ramiefaser. Berlin 1898. 8. l5o

8071 Scripta Botanica Horti Universitatis Imperialis Petropolitani. Edita ab A. B e k e -

t 0 f f et G. G 0 b i. Fasciculus 14 (Tomus VIL fascic. I). Petropoli 1897. 8. maj.

pg. 1—126. 3
Inhalt: Sidorow, W., Beitrag zur Kenntniss der Flora des Jekaterinosla^^schen Gouvernements.

(Russisch mit Deutschem Auszuge.)
Fasciculi 1—13 (Tomi I—VI). 1886—96. c. 22 tabulis, partim coloratis. M. 58.

8072 Vines, S. H., Elementary Textbook of Botany. London 1898. 8. 15 and 611 pg.

with 397 illustrations. cloth. 93o
Student's textbook of Botany. 2 parts. 1894—95. 837 pg. with 483 illustrations. cloth. M. 15.50.

8073 Wood, A., The new American Botanist and Florist. Including lessons in the

structure, life and growth of Plants, with a simple analytical Flora descriptive

of the native and cultivated Plants growing in the Atlantic division of the Ame-
rican Union. Revised and edited by 0. R.Willis. New York 1898. 8. 159, 6

and 449 pg. with illustrations. cloth. 880

8074 WretSChko, M. V., Vorschule der Botanik. 6. Auflage, neu bearbeitet von A.

Heimerl. Wien 1898. gr. 8. 12 u. 218 pg. m. 271 Holzschnitten. Leinenband. 28o

Anatomia, Fhy siologia, Embryologia et Fathologia Flantarnm.

8075 Bericht über die Thätigkeit der landwirthschaftlich-chemischen Versuchs- und
Samen -Gontrol- Station am Polytechnikum zu Riga in den Jahren 1893/94

—

1896/97. Heft IX. Herausgegeben von G. Thoms. Riga 1898. gr. 8. 41 u. 456 pg. 6

8076 Gapeder, E., Beiträge zur Entwicklungsgeschichte einiger Orchideen. (Marburg,
Flora) 1898. gr. 8. 56 pg. m. 2 Tafeln u. 21 Holzschnitten. 4

8077 Czapek, F., Studien über die Wirkung äusserer Reizkräfte auf die Pflanzen-

gestalt. Theil L (Marburg, Flora) 1898. gr. 8. 15 pg. mit 1 Tafel.

8078 Deinega, V., Beiträge zur Kenntniss der Entwicklungsgeschichte des Blattes und
der Anlage der Gefässbündel. (Marburg, Flora) 1898. gr. 8. 60 pg. m. 1 Tafel

u. 22 Holzschnitten.

8079 Biels, L., Stoffwechsel und Structur der Halophyten. Leipzig (Jahrb. wiss. Bot.)

1898. gr. 8. 14 pg. 2

8080 Edler, Anbauversuche mit verschiedenen Sommer- und Winterweizensorten.
Berlin 1898. gr. 8. 5 u. 130 pg. 2

8081 Eamienski, F., Quelques remarques sur l'histoire de la question du sexe chez

les Plantes. Le Mans (Monde d. Plantes) 1898. 4. 19 pg. 1

8082 Maercker, Vegetationsversuche mit Kalisalzen. Berichte über Versuchsanstel-

lungen an der agriculturchemischen Versuchsstation der Landwirthschaftskammer
zu Halle a. S. Berlin 1898. gr. 8. 5 u. 52 pg. 2

8083 Fagenstecher, A., und Caro, N., Leicht ausführbare landwirthschaftliche Unter-

suchungen. Neudamm 1 898. gr. 8. 1 6 u. 238 pg, m. 57 Abbildungen. Halbleinenband. 5
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8084 Raciborski, M., Biologische Mittheilungen aus Java. (Marburg, Flora) 1898. gr. 8.

37 pg. m. 14 Holzschnitten. Mark 2

8085 Rosen, F., Anatomische Wandtafeln der vegetabilischen Nahrungs- und Genuss-
mittel. (30 Farbendrucktafeln mit Text.) Lieferung 4. Breslau 1898. 5 Farben-
drucktafeln in-fol. m. Text (pg. 97—144) in-gr. 8. 15

Liefg. 1—3. 1895—97. 14 Farbendrucktafeln m. Text. M. 35.

8086 Schwendener, S., Gesammelte botanische Mittheilungen. 2 Bände. Berlin 1898.

gr. 8. 458 u. 422 pg. m. 27 Tafeln (5 colorirt) u. 23 Holzschnitten. 25
Inhalt: Band I: Abhandlungen über trajectorische Curven, Spaltöffnungen, Blattstellungen, Saft-

steigen, Quellung u. Doppelbrechung, Winden der Pflanzen. — Band II: Abhandlungen über Festigkeit
der Gewächse, Wachsthum, Milchsaftgefässe, Schutzscheiden, Gelenkpolster u. (in Gemeinschaft mit
G. Krabbe) über die Orientirungstorsionen der Blätter u. Blüthen u. die Beziehungen zwischen
dem Maass der Turgordehnung u, der Geschwindigkeit der Längenzunahme wachsender Organe.

8087 Wieler, A., Die Function der Pneumathoden und des Aerenchyms. (Leipzig,

Jahrb. wiss. Bot.) 1898. gr. 8. 22 pg. m. 1 Tafel in-4.

8088 Wiesner, J., Untersuchungen über die mechanische Wirkung des Regens auf

die Pflanze. Nebst Beobachtungen und Bemerkungen über secundäre Regen-
wirkungen. Leiden (Ann. Jard. bot. Buitenz.) 1897. gr. 8. 77 pg. 4

8089 Wiley, H. W., Composition of Maize (Indian Corn). Compiled chiefly from the

Records of the Division of Chemistry, U. S. Agricultural Department. Washington
1898. 8. 31 pg. 2

8090 Wilfarth, H., Vegetationsversuche über den Kallbedarf einiger Pflanzen. Nebst
einer Einleitung über die Methode der Sandkultur von H. H e 1 1 r i e g e 1. Berlin^ 1898. gr. 8. 101 pg. 2

8091 Winkler, H., Untersuchungen über die Stärkebildung in den verschiedenartigen

Ghromatophoren. (Leipzig, Zeitschr. wiss. Bot.) 1898. gr. 8. 32 pg.

Phanerogamae.

8092 Borbas, V., De speciebus Odontitidum Hungariae. (Budae, Termösz. Füz.) 1898.

8.-maj. 32 pg. — Hungarice et Latine conscriptum. Iso

8093 Dethan, G., Des Acanthacöes mödicales. Paris 1898. gr. in-8. 192 pg. 5

8094 Halaesy, E. V., Die bisher bekannten Verbascum - Arten Griechenlands. Wien
(Verh. zool.-bot. Gesellsch.) 1898. 8. 32 pg. 2

8095 Heinricher, E., Die grünen Halbschmarotzer. Theil II: Euphrasia, Alectorolophus

u. Odontites. (Leipzig, Jahrb. wiss. Bot.) 1898. gr. 8. 64 pg. m. 2 Tafeln und
1 Holzschnitt. 7

Theil r. Odontites, Euphrasia u. Orthantha. 1897. 48 pg. m. i Tafel. M. 5. — Bemerkungen dazu
von Wett stein — siehe Nr. 5280.

8096 Hempel, G., und Wilhelm, K., Die Bäume und sträucher des Waldes, in bota-
nischer und forstwissenschaftlicher Beziehung geschildert. (In 20 Lieferungen.)

Wien 1898. gr. 4. m. 60 Farbendrucktafeln u. zahlreichen Abbildungen. — Liefg. 17:

pg. 25—48 (v. Abtheilung H. Theil 2) m. 3 Farbendrucktafeln. Jede Liefg. 27o

8097 Malme, G. 0. A.
,

Xyridaceae Brasilienses, praecipue Goyazenses a Glaziou

lectae. Stockholm (Bihg. Sv. Vet.-Ak. Handl.) 1898. 8. 20 pg. cum 1 tabula in-4. 2

8098 Meulenaere, 0. de, Chrysanth^mes (1896—98). Gand 1898. 12. 36 pg. I20

8099 Monillefert, P., Traite des Arbres et Arbrisseaux forestiers, industriels et d'orne-

ment cultivös ou exploitös en Europe et plus particuliärement en France, donnant
la description et l'utilisation de plus de 2400 esp^ces et 2000 variötös. 3 volu-
mes (2 vols. de texte et atlas). Paris 1892—98. gr. in-8. 16 et 1403 pg. av.

195 planches dont 40 coloriöes. 57
demi-reli6 en maroquin bleu 72

8100 Niedenzn, F., De genere Bunchosia. Brunsbergae 1898. 4. 17 pg. I20

Cryptogamae.
8101 Arnold, F., Lichenes exsiccati Tiroliae et Bavariae australis. Nr. 1746—75 et

supplementa (55 species). Monachi 1898. 15

8102 Bauer, E., Bryotheca Bohemica. Laub- u. Lebermoose aus Böhmen in getrock-

neten Exemplaren. Centurie I: Nr. 1— 100. Smichow 1 898. Jede Centurie 14

8103 Benecke, W., Mechanismus und Biologie des Zerfalles der Conjugatenfäden in

die einzelnen Zellen. (Leipzig, Jahrb. wiss. Bot.) 1898. gr. 8. 24 pg. m. 1 Holz-

schnitt. 2
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810 4 Britzelmälyr, M., Die Lichenen der Flora von Augsburg. Neubearbeitung. (Augs-
burg, Ber. Naturw. Ver. f. Schwaben, 1898.) 8. 37 pg. Mark 2

8105 Glowes, F., Report on the bacteriological examination of London crude Sewage
as it is delivered at the Barking and Crossness Outfall Works. London 1898, 8. 2

8106 Darbishire, 0. V., Monographia Roccelleorum. Ein Beitrag zur Flechtenkunde.
Lieferung II. Stuttgart 1898. gr. 4, pg. 49—102 m. 15 Tafeln u. 21 Abbildungen. 30

Das jetzt vollständige Werk, 102 pg. m. 30 Tafeln u. 29 Abbildungen, M, 60.

8107 Heath, F. G., The Fern World. 8. edition, revised. London 1898. 8. 424 pg. cloth. 78o
Correction of the price of adrertisement nr. 2867.

8108 Hecke, L, Untersuchungen über Phytophthora infestans De By., als Ursache der
Kartoffelkrankheit. (Berlin, Journ. f. Landwirthsch. 1898.) 8. 50 pg. mit 2 Tafeln. 3

8109 Jahreskatalog der Wiener Kryptogamen-Tauschanstalt für 1898. Wien 1898. O50

8110 Jensen, C, Mosser fra Öst- Grönland. Avec rösumö en Frangais. (Copenhague,
Meddel. om Grönl.) 1898. gr. in-8. 73 et 2 pg. av. 27 figures. 3

Kofoid, C. A., On Pleodorina illinoisensis — see nr. 7932.

8111 Koldernp - Rosenvinge , L. , Grönlands Havalgar. Algae naarinae Groenlandiae.
Deel II. (Kjöbenhavn, Meddel. om Grönl.) 1898. gr. 8. 125 pg. m. 1 Tafel und
25 Abbildungen. 3

Deel I. 1894. 218 pg. m. 2 Tafeln u. 37 Abbildungen. M. 3.

Krok, T. 0. B., och Almqnist, S., Svensk Flora for Skolor: Kryptogamer —
— siehe Nr. 8124.

Lampert, C, Das Leben der Binnengewässer — siehe Nr. 7934.

8112 Mc Farland, J., Textbook upon the pathogenic Bacteria. 2. edition. London
1898. 8. with illustrations. cloth. I650

8113 Oestrnp, E., Kyst - Diatom^er fra Grönland. (Kjöbenhavn, Meddel. om Grönl.)

1898. gr. 8. 58 pg. m. 1 Tafel. 25o
Ferskvands-Diatomöer fra Öst-Grönland. 1897. 38 pg. m. 1 Tafel. M. 2.50.

8114 Rehm, H., Beiträge zur Pilzflora von Südamerika. III. Dothideaceae. (Dresden,

Hedwigia 1 897.) gr. 8. 15 pg. mit 2 Tafeln. 25o

8115 Repetitorinm der Bakteriologie. 2., vermehrte u. verbesserte Auflage. Leipzig

1898. 12. 4 u. 108 pg. I35

8116 Saccardo, F. A., Sylloge Fungorum omnium hucusque cognitorum. Volumen XIII

(Vol. XII, pars 2) : Index universalis et locupletissimus nominum plantarum hos-
pitum specierumque omnium Fungorum has incolentium usque ad finem 1897

excerptorum, auctore P. S y d 0 w. Fasciculus 2. Berolini 1898. 8.-maj. pg. 7

et 625—1340. 42
Vol. XIII absolutum, 1347 pg. M. 77. — Vol. I—XI (12 partes). 1892—95. 10447 pg. — Vol. XII:

Index generum, specierum, subspecierum, varietatum hoepitumque in toto opere expositorum, auc-
tore P. S y d o w. 1897. 1062 pg. M. 54.50. — Vol. XIV (species Fungorum novae in repertorio

allatae, auctoribus P. A. Saccardo et P. S y d o w) sub prelo.

8117 Sanvagean, M. C, Note pröliminaire sur les Algues marines du golfe de Gas-
cogne. (Paris, Journ. de Botan.) 1897. gr. in-8. 64 pg. av. 6 figures. 4

8118 Stephan!, F., Speeles Hepaticarum. Fase. IlL (Ricciocarpus, Rupinia, Corsinia,

Cronisia, Funicularia, Targionia, Cyathodium, Sauteria, Clevea, Peltolepis, Plagio-

chasma, Reboulia, Grimaldia, Neesiella). (Genevae, Bull. Herb. Boissier, 1898.)

in-8. maj. pg. 54— 96. 27o
Fase. I., II. Riccia, Ricciella, pg. 1—53: M. 3,40.

8119 Zeitschrift für Hygiene und Infectionskrankheiten. Herausgegeben von R. Koch
u. C. Flügge. Band XXIX. Heft 1. Leipzig 1898. gr. 8. pg. 1—156 m. 3 Tafeln. 6

Inhalt: Ficker, M., Ueber Lebensdauer u. Absterben von pathogenen Keimen. — Winterberg,
H., Zur Methodik der Bakterienzählung. — Berestnew, A., lieber Pseudoaktinomykose (m. 3 Tfln.).

— Minervini, R., Ueber die baktericide Wirkung des Alkohols, etc.

F 1 0 r a 8.

Deweyre^ A., Les Plantes utiles du Gongo — voir nr. 8060.

8120 Formänek, E., Dritter Beitrag zur Flora von Serbien und Bulgarien. Brünn (Verh.

Naturf. Ver.) 1898. gr. 8. 113 pg. 3

8121 Hartz, N., Botanisk Rejseberetning fra Vest- Grönland 1889—90. Avec r6sum6
en Frangais. (Copenhague, Meddel. om Grönl.) 1898. gr. in-8. 60 et 3 pg. 3

8122 Kolderup-Rosenvinge, L, Det sydligste Grönlands Vegetation. Avec r6sum6 en
Fran^ais. (Copenhague, Meddel. om Grönl.) 1898. gr. in-8. 178 et 10 pg. av.

12 figures. 6
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8123 Koldernp-Rosenvinge, L., Nye Bidrag til Vest-Grönlands Flora. Avec rösumö en

Frangais. (Copenhague, Meddel. om Grönl.) 1898. gr. in-8. 12 et 2 pg. Mark Uo
8124 Krok, T. 0. B., och Almqnlst, S., Svensk Flora for Skolor. Del II: Kryptogamer.

2. upplaga. Stockholm 1898. 8. 8 u. 280 pg. Gebunden. Aao
Del I : Fanerogamer. 6. upplaga. 256 pg. Gebunden. M. 2.50.

Eruuse, C, Vegetationen i Egedesminde Skaergaard — siehe Nr. 7923.

8125 KusneZOW, N. J., und Busch, N. A., üebersicht der in den Jahren 1895—96 über
Russland erschienenen phytogeographischen Arbeiten. St. Petersburg 1898. 8. —
In Russischer Sprache.

8126 Schulz, A., Entwicklungsgeschichte der phanerogamen Pflanzendecke des Saale-

bezirkes. Halle 1898. gr. 8. 84 pg. leo

8127 Sidorow, W., Beitrag zur Kenntniss der Flora des Jekaterinoslawschen Gouver-
nements. (St.- Petersburg, Scripta bot. Horti Petropol.) 1897. gr. 8. 126 pg. —
Russisch mit Deutschem Auszuge. 3

Thonner, F., im Afrikanischen Urwald — siehe Nr. 7924.

8128 Urban, J., Symbolae ad cognitionem Florae Indiae Occidentalis. Volumen I.

Fasciculus 1. Berolini 1898. 8. maj. lOeo

Wood, A., The new American Florist — see nr. 8073.

Palaeontologie, Geologie, Mineralogie.

Zeitschriften und Sammelwerke.
8129 Annuaire des Mines, de la Metallurgie, de la Construction mäcanique et de

l'Electricitö. Publiä par J. G o u g 6. Ann6e XXIII: 1898. Paris 1898. gr. in-8.

1264 pg. 860

8130 GeolOgiska FÖreningens i Stockholm Förhandlingar. Bd. 20, Hafte 5. (No. 187.)

1898 Maj. Stockolm. 8, pg. 167—304 m. 7 Tafeln.
Inhalt: Dahlblom,!., Ebb- och flodfenomenet, jordsferoidens plasticitet samt landets höjning

och sänkning. — Petr6n, J., Om den 8. k, Valleriiten. — Dus6n, P., En ny fyndort för Visingsö-

gruppen. — Moberg, J. C, och Möller, H., Om Acerocarezonen. Ett bidrag tili kännedomen
om Skanes olenidskiffrar (m. 5 Tafeln). — Bob eck, 0., Klivometern. — Bäckström, H., Fenakit
fran Kragerö,

Preis des vollständigen Bandes, 7 Hefte, 12 Mark.

8131 Jahrbuch für das Berg- und Hüttenwesen im Königreiche Sachsen auf das Jahr

1898. Auf Anordnung des Kön. Finanzministeriums herausgegeben von C. Menzel.
Freiberg 1898. gr. 8. m. 11 Tafeln. 7

8132 Jahrbuch, Neues, für Mineralogie, Geologie und Paläontologie. Herausgegeben
von M. Bauer, W. Dames u. T. L i e b i s c h. Jahrgang 1898 (2 Bände).
Band II. Heft 2. Stuttgart, gr. 8. pg. 79—162 u. (Referate) 187—366 m. 7 Tafeln

u. 21 Holzschnitten.
Inhalt: Brauns, R., Diopsid (Salit) als Verwitterungsproduct im Palaeopikrit von Medenbach

bis Herborn (m. 2 Tfln,). — Gemböck, H., Ueber den Andalusit vom Montavon in Vorarlberg. —
Hussak, E., Ueber eine merkwürdige Umwandlung u. secundäre Zwillingsbildung des Brookits vom
Rio Cipo, Minas Geraes (m. 1 Tfl.). — Florence, W., Darstellung mikroskopischer Krystalle in

Löthrohrperlen (m. 4 Tfln.). etc.

Preis jeden Bandes (3 Hefte) M. 20. — Von 1899 ab: M. 25,

8133 Report, General, of the Inspection of Mines in India for 1896, by J. G r u n d y.

Calcutta 1898. roy. 8. 2

8134 Schardt, H., Revue g^ologique Suisse. No. 26 (1895). Lausanne (Eclogae geol.

Helv.) 1897. 8. 82 pg. 3

8135 — La möme. No. 27 (1896). Lausanne (Eclogae geol. Helv.) 1898. 8. 86 pg. 3

8136 Sveriges GeolOgiska UndersÖkning. Serie C: Afhandlingar och uppsatser. No.
168. Stockholm (Vet.-Akad. Handl.) 1897. roy. 4. 127 pg. m. 1 geologischen
Karte u. 7 Tafeln. 45o

Inhalt: Bäckström, H., Vestanafältet; en petrogenetisk Studie. With an English r6sum6.

Prof. T. A. CatviUÖ
Dei Terreni di Sedimente superiore delle Venezie e dei

FossiliBryozoari,Antozoari e Spongiari ai quali danno ricetto.
1857. 88 pagine, in - Foglio , con 19 tavole litograf. (156 figure di Bryozoari,

Antozoari e Spongiari fossili).

(Prezzo di pubblic. M. 20). Ermässigter Preis M. 6,

—
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Palaeontologie.

Beecher, C. E., The origin and significance of Spines — see nr. 7942.

8137 Boehm, G., Ueber das fossile Trittpaar im Tertiär des Badischen Oberlandes.
(Berlin, Zeitschr. D. Geol. Ges.) -1898. 8. 3 pg. m. 2 Abbildungen. Mark Oso

8138 Branco, W., Die menschenähnlichen Zähne aus dem Bohnerz der Schwäbischen
Alb. 2 Theile. (Stuttgart, Jahresh. Ver. vaterl. Naturk. Württ.) 1 898. gr. 8. 128 pg.
m. 3 Tafeln. 4

Preisverbesserung der Anzeige Nr. 4250.

8139 Ghoffat, P., Recueil d'Etudes Palöontologiques sur la Faune Grötacique du Por-
tugal. Vol. l. Espäces nouvelles ou peu connues. Serie 2 : Les Ammonites du
Bellasien, des Gouches ä Neolobites Vibrayeanus, du Turonien et du Sönonien.
Lisbonne 1898. gr. in-4. pg. 41— 86 avec planches (Göphalopodes) 3— 22. 20

Sörie 1. 1886. avec 18 planches. M. 16.

8140 Grick, G. C, On the Muscular Attachment of the Aniraal to its Shell in some
fossil Cephalopoda (Ammonoidea). (London, Trans. Linn. Soc.) 1898. 4. 33 pg.
with 4 plates. lOso

8141 Felix, J., Beiträge zur Kenntniss der Astrocoeninae. (Berlin, Zeitschr. D. Geol.

Ges.) 1898. 8. 10 pg. m. 1 Tafel. Iso

8142 Mayer - Eymar, K., Systematisches Verzeichniss der Fauna des unteren Saha-
rianum (marines Quartär) der Umgegend von Kairo, nebst Beschreibung der
neuen Arten. (Stuttgart, Palaeontographica) 1898. gr. 4. 30 pg. m. 1 Tafel. 7

8143 Palaeontographica. Beiträge zur Naturgeschichte der Vorzeit. Herausgegeben
von K. A. V. Z i 1 1 e 1 , unter Mitwirkung von v. Fritsch, W. Waagen u.

W. Branco. Band 45. Lieferung I— lU. Stuttgart 1898. gr. 4. pg. 1—160 m.
21 Tafeln u. Abbildungen.

Inhalt: Rüst, D., Neue Beiträge zur Kenntniss der fossilen Radiolarien (m. 19 Tfln.). —
S i e m i r a d z k i , J. v., Monographische Beschreibung der Ammonitengattung Perisphinetes I

(m. 2 Tfln.).

Preis des vollständigen Bandes (6 Lieferungen) M. 60.

8144 Renault, B., et Roche, A., Notice sur la Constitution des Lignites et les Orga-
nismes qu'ils renferment, suivie d'une note pröliminaire sur les Schistes ligniti-

färes de Menat et du Bois-d'Asson. Autun (Bull. Soc. Hist. Nat.) 1898. gr. in-8.

41_ pg. av, 3 planches.

8145 Rüst, D,, Neue Beiträge zur Kenntniss der fossilen Radiolarien. Stuttgart (Pa-

laeontographica) 1898. gr. 4. 68 pg. m. 19 Tafeln. 24

8146 Sanvage, fl. E., Vert^brös fossiles du Portugal. Contributions ä l'ötude des Poissons

et des Reptiles du Jurassique et du Grötacique. Lisbonne 1897— 98. gr. in-4.

47 pg. avec 10 planches. 12

Schnlz, A., Entwicklungsgeschichte der phanerogamen Pflanzendecke des Saale-

bezirkes — siehe Nr. 8126.

Geologie.

8147 Auscher, E. S., L'art de döcouvrir les Sources et les capter. Paris 1898. 12.

300 pg. av. 79 figures. cart. 35o

B'ackström, H., The Vestana Region — see nr. 8157.

8148 Cole, G. A. J., On the Geology of Slieve Gallion, in the county of Londonderry.
Dublin (Trans. Roy. Soc.) 1897. 4. with 2 plates. 4

8149 De Stefani, C, Osservazioni geologiche sul Terremoto di Firenze del 18. Maggio
1895. Roma (Ann. Uff. centr. Meteor, e Geodin.) 1897. 4. 32 pg. c. figure e

3 carte geolog. 6
Gorrezione del no. 1842.

8150 Forel, F. A., et dn Pasqnier, L., Les variations pöriodiques des Glaciers. Rap-
ports 2 et 3. Geneve (Arch. Sc. phys. et nat.) 1897—98. gr. in-8. pg. 23—84. leo

Rapport 1. 1897. 22 pg. M. 0.80.

8151 Haas, H., und Fürst, J., Wandtafeln für den Unterricht in der Geologie und
physischen. Geographie. Kiel 1898. 50 z. Th. color. Tafeln in gr. fol. — Lie-

ferung V: 10 z. Th. color. Tafeln. Jede Liefg. 8

Inhalt: Der Vulkan Agua im südlichen Guatemala. — Der Pic de Teyde auf Teneriffa. — Höhlen-

bildung durch Verwitterung im Gaultsandstein des Koltso - gora (Ringberg) im Kaukasus. — Soll bei
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Hagebök, Mecklenburg. — Zusammenstoss des Kesselwand- mit dem Hintereisferner, Oetzthal, Tirol.

— Eisberg an der Westküste Grönlands. — Glaciale Stauchungs- u. Faltungserscheinungen im
Diluvium von Petersburg bei Kiel. — Verlauf des Grundwasserspiegels bei Riga u. sein Zusammen-
hang mit den Seen dieser Stadt ; Verhältnisse des Grundwasserspiegels zur Isar bei u. in München.
— Spongienriff im unteren weissen Jura Schwabens. — Diluviale Erdmoränenbildung bei Glambeck,
Mecklenburg.

Das jetzt vollständige Werk, 50 z. Th. color. Tafeln. M. 40,

8152 Martin, J., Diluvialstudien. VIT. (Schluss.) Ueber die Stromrichtungen des nord-
europäischen Inlandeises. Bremen (Abh. Naturw. Ver.) 1898. 8. 55 pg. Mark 2

Die jetzt vollständige Abhandlung, 5 Theile (Theil III in 5 Abtheilungen), 1893—98. 491 pg.
m. 2 Karten. M. 19.

8153 — Ueber den Einfluss der Eiszeit auf die Entstehung der Bodenarten und des
Reliefs unserer Heimat. (Oldenburg, Sehr. Old. Ver. Altertumsk. 1898.) 8. 23 pg. 1

8154 Mathews, C. E., The Annais of the Alps; a monograph. London 1898. 8. with
1 map, photogravures and other illustrations. cloth. 2l8o

PJetnrsSOn, H., Geologiske Optegnelser i Egedesminde-District — siehe Nr. 7923.

8155 Schardt, H., Die exotischen Gebiete, Klippen und Blöcke am Nordrande der
Schweizeralpen. Lausanne (Eclogae geol. Helv.) 1898. 8. 20 pg. m. 1 colorirten

Tafel in schmal-fol. 2

8156 Skertchly, Geology. 9. edition, revised by J. Monckman. London 1898. 8.

264 pg. with illustrations. cloth. l7o

VirgiliO, F., Elementi di Geologia — vedi no. 8238.

Mineralogie und Krystallographie.

8157 Bäckström, H., The Vestana Region. A study in Petrogenesis. Stockholm (Vet.-

Akad. Handl.) 1897. roy. 4. 127 pg. with 1 geological map and 7 plates. — In

Swedish language with an English r6sum6. 45o

8158 Bodl'ander, G., Ueber feste Lösungen. (Stuttgart, N. Jahrb. Mineral.) 1898. gr. 8.

63 pg. m. 9 Holzschnitten. 3

8159 Bodmer-Beder, A., Ueber Olivindiabase aus dem Plessurgebirge, Kanton Grau-
bünden. (Stuttgart, N. Jahrb. Mineral.) 1898. gr. 8. 37 pg. m. 4 Tafeln u. 31

Holzschnitten. 4

8160 Cohen, E., Ueber das Vorkommen von Eisencarbid (Cohenit) im terrestrischen

Nickeleisen von Niakornak bei Jakobshavn in Nord - Grönland. (Kopenhagen,
Meddel. om Grönl.) 1898. gr. 8. 14 pg. Iso

8161 Eissler, M., The Cyanide Process of Gold Extraction and its practical application

on the Witwatersrand Goldfields and elsewhere. 2. edition. London 1898. 8.

158 pg. with diagrams. cloth. 78o

8162 Flink, G., Berättelse om en mineralogisk Resa i Syd-Grönland, Sommaren 1897.

Avec rösumö en Frangais. (Copenhague, Meddel. om Grönl.) 1898. gr. in-8. 40
et 9 pg. avec 1 carte et 1 planche. 25o

8163 Horn, G., Beiträge zur Kenntniss der Dispersion des Lichtes in absorbirenden
Krystallen. Stuttgart (N. Jahrb. Min.) 1898. 8. 74 pg. mit 22 Figuren. 25o

8164 Joly, J., On the Volume-change of Rocks and Minerals attending Fusion. Dublin
(Trans. Roy. Soc.) 1897. 4. with 2 plates. 2

8165 Ledebur, A., Die Legirungen in ihrer Anwendung für gewerbliche Zwecke. 2.,

neu bearbeitete u. erweiterte Auflage. Berlin 1898. 8. 5 u. 165 pg. Leinenband. 4

8166 Melczer, G., Daten zur Kenntniss der Zwillingskrystalle des Kalkspathes aus der
Umgebung von Budapest. (Budapest, Földt. Közl.) 1898. gr. 8. 5 u. 6 pg. m.
1 Tafel. — In Ungarischer u. Deutscher Sprache. I20

8167 Milch, L, Beiträge zur Kenntniss der granitischen Gesteine des Riesengebirges.
Theil L_ (Stuttgart, N. Jahrb. Mineral.) 1898. gr. 8. 123 pg. 75o

8168 Niedzwiedzki, J., Petrografia (opisowa nauka o skolach) w zakresie ograniczonym
do niezbednych potrzeb technikow. Lwow 1898. 8. 122 pg. 25o

8169 Schmidt, A., Die praktische Anwendung der Kugel bei der Krystallberechnung.
(Budapest, Földt. Közl.) 1898. gr. 8. 9 u. 11 pg. m. 10 Holzschnitten. — In Un-
garischer u. Deutscher Sprache. Ibo

8170 Trnchot, P., Les Terres rares. Mineralogie, propriätäs, analyse. Paris 1898. 8.

5 et 318 pg.
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8171 Ussing, N. V., Mineralogisk-petrografiske ündersögelser af Grönlandske Nefelin-
syeniter og beslaegtede Bjaergarter. Avec rösume en Frangais. (Copenhague,
Meddel. om Grönl.) 1898. gr. in-8. 220 et 5 pg. av. 7 plänches. Mark 8

8172 Zeitschrift für Krystallographie und Mineralogie. Herausgegeben von P. G r o t h.

Band XXX. Heft 4. Leipzig 1898. gr. 8. pg. 321—416 m. 39 Holzschnitten. 5
Inhalt: Becken kamp,J!., Zur Symmetrie der Krystalle VII. — G o I d s c h m i d t, V., üeber

Erkennung eines Zwillings. — Bäckström, H., Ueber Phenakit von Kragerö. — L e i s s
,
C,

lieber neue Totalreflexionsapparate. — Vater, H., Beitrag zur Kenntniss der Umsetzungen zwischen
Calciumcarbonat u. Alkalisulfat, sowie über die Bildung der Alkalicarbonate in der Natur, etc.

Band XXX. Heft 1-3. m. 6 Tafeln u. 78 Holzschnitten. M. 17.

Mathematik.

8173 Annali dl Matematica pura ed applicata, giä diretti da F. Brioschi e
continuati da E. Beltrami, L. Cremona, ü. Dini e G. Jung. Serie 3.

Tomo I. Fascicolo 4. Milano 1898. 4. pg. 3 e 265—357.
Cont.: Krause, M., Ueber Systeme von Differentialgleichungen, denen die 4-fach periodischen

Functionen 2. Art Genüge leisten. — T e d o n e
, 0., Su di un sistema generale di equazioni che si

puo integrare col metodo delle caratteristiche. — Montesano, D., Una estensione del problema
della proiettivitä a gruppi di complessi e di congruenze lineari dirette.

Tomo I completo, 360 pg. M. 16.

8174 Beghin, H., La Rögle ä calculs. Paris 1898. 8. av. figures. Ibo

S175 Berger, A., Recherches sur les Nombres polygonaux. Upsal (N. Acta Soc. Scient.)

1895 (publik 1898). 4. 38 pg. 3

8176 Bergmans, C, Complöments d'Arithmötique et d'Alg^bre. 2. Edition. Gand
1898. 8. 294 pg. 46o

8177 Bianchi, L., Vorlesungen über Differentialgeometrie. Autorisirte Deutsche Ueber-
setzung von M. L u k a t. (fn 3 Lieferungen.) Lieferung II. Leipzig 1898. gr. 8.

pg. 337—528 m. 18 Holzschnitten. öeo
Liefg. I. 1896. M. 12.

8178 Bjerknes, V., Zur Theorie gewisser Vectorgrössen. Christiania (Vid.-Selsk. Skrift.)

1898. gr. 8. 27 pg. Ibc

8179 Bnck, R. C, Manual of Algebra. London 1898. 8. 166 pg. cloth. 37o

8180 Gomberonsse, C. de, Cours de Mathömatique. Tome L Partie 2: Algöbre 616-

mentaire. 4. ödition. Paris 1899. 8. av. 38 figures. 5
Tome I. Partie 1 : Arithm^tique. 3. Edition. 1884. M. 3,40.

8181 Ganss, F. G., Fünfstellige vollständige logarithmische und trigonometrische Tafeln.

56. Auflage. Halle 1898. gr. 8. 166 u. 35 pg. Halbfranzband. 25o

8182 GenOCChi, A., Differentialrechnung und Grundzüge der Integralrechnung. Heraus-
gegeben von G. P e a n 0. Autorisirte Deutsche Uebersetzung von G. Bohlmann
u. A. S c h e p p. Mit einem Vorwort von A. M a y e r. (In 2 Lieferungen.) Liefg. I.

Leipzig 1898. gr. 8. pg. 1— 224 m. Holzschnitten. 6

8183 Grossmann, L., Die Mathematik im Dienste der Nationalökonomie, unter Rück-
sichtnahme auf die praktische Handhabung der Disciplinen der Finanzwissen-
schaft und Versicherungstechnik. Lieferung 10 (Supplement IV). Wien 1898.

gr. 8. 80 pg. 5
Liefg. 1—9 (Hauptwerk u. Supplement I— III). 1887—97. M. 50.

8184 HnrwitZ, A., Ueber die Entwicklungscoefficienten der lemniscatischen Functionen.

(Leipzig, Mathem. Annalen) 1898. gr. 8. 31 pg.

8185 Jnnker, F., Höhere Analysis. Theil I: Differentialrechnung. Leipzig 1898. 12.

192 pg. m. 63 Holzschnitten. Leinenband. Oso

81 86 Kalender für Geometer und Kulturtechniker, herausgegeben v. W. S c h 1 e b a c h.

Jahrgang XXII : 1899 (2 Theile). Stuttgart 1898. 12. 10, 210 u. 294 pg. m.
Holzschnitten. Leinenband. 35o

8187 Köhler, fl. G., Logarithmisch-trigonometrisches Handbuch. 16. Ausgabe. Leipzig

1898. gr. 8. 36 u. 388 pg. 3

8188 Lagrange, J. L., Lectures on elementary Mathematics. Translated by T. J. M c

C o r m a c k. London 1898. 8. 16 and 156 pg. with figures. cloth. 53o

8189 Macfarlane, A., Application of Hyperbolic Analysis to the Discharge of a Con-
denser. (New York, Trans. Am. Inst. Electr. Eng. 1897.) 8. 22 pg. Iso
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8190 Maschke, H., Bestimmung aller ternären und quaternären Collineationsgruppen,

welche mit symmetrischen und alternirenden Buchstabenvertauschungsgruppen
holoedrisch isomorph sind. (Leipzig, Mathem. Annalen) 1898. gr. 8. 46 pg.

8191 Mathy, E., Rotation d'un Corps solide autour d'un point fixe. Gand 1898.

8. 20 pg. Mark l5o

8192 Netto, E., Vorlesungen über Algebra. (In 2 Bänden.) Band II. Lieferung 1.

Leipzig 1898. gr. 8. pg. 1— 192 m. Holzschnitten. 6
Band I. 1896. 398 pg. m. Holzschnitten. M. 12.

8193 Oluaterly Jonmal of pure and applied Mathematics. Edited by J. W. L.

Glaisher. No. 118. (Vol. 30, part 2.) October 1898. London (Cambridge). 8.

pg. 97— 192. 520

8194 Repertoire bibliOgraphiqne des Sciences Math^matiques. Publik par la Com-
mission permanente du Repertoire. Serie VI: Fiches 501 ä 600. Paris 1898. 12

Chaque s6rie Iso

8195 Reye, T., Die Geometrie der Lage. 4., verbesserte u. vermehrte Auflage. (In 3

Abtheilungen.) Abtheil. L Leipzig 1898. gr. 8. m. 90 Holzschnitten. 8

8196 Ritter, A., Lehrbuch der höheren Mechanik. 3., verbesserte u. vermehrte Auf-
lage. 2 Theile (I: Analytische Mechanik. II: Ingenieur-Mechanik). Leipzig 1898.

gr. 8. m. 836 Holzschnitten. 24
8197 — Lehrbuch der analytischen Mechanik. 3., verbesserte u. vermehrte Auflage.

Leipzig 1898. gr. 8. m. 224 Holzschnitten. 8

8198 Sailer, £., Die Aufgaben aus der Algebra und Mathematik, welche bei der
Prüfung für das Lehramt der Mathematik und Physik an den Bayerischen hu-
manistischen u. Technischen ünterrichtsanstalten in den Jahren 1873 bis 1893
gestellt wurden. München 1898. gr. 8. 57 pg. leo

8199 Simon, M.
,

Analytische Geometrie des Raumes. Leipzig 1898. 12. 200 pg. m.
28 Holzschnitten. Leinenband. Oso

Analytische Geometrie der Ebene. 1897. 203 pg. m. 45 Abbildungen. Leinenband. M. 0.80.

8200 SÖderblom, A., Sur la Fontion elliptique fondamentale s = p (u; ga, ga). üpsal

(N. Acta Soc. Scient.) 1896 (public 1898). 4. 56 pg. 5

8201 Stampfer, S., Logarithmisch-trigonometrische Tafeln und Formeln, nebst ver-
schiedenen anderen nützlichen Tafeln und Formeln. 18. Auflage. Wien 1898.

gr. 8. 24 u. 122 pg. Leinenband. 24o

Astronomie und Geodäsie.

8202 AnnalS of the Cape Observatory. Volume I. Part 1. Capetown 1898. 4. 8

8203 Arbeiten, Astronomisch -geodätische, d. K. K. Militärgeographischen Institutes

in Wien. (Publication für die internationale Erdmessung.) Band XII. Wien 1898.

gr. 4. 6 u. 277 pg. 10
Inhalt: Astronomisch-geodätische Arbeiten. IV; Längenunterschiedsmessungen Kronstadt-Budapest-

Sarajevo-Kronstadt, Sarajevo-Pola ; Polhöhen- u. Azimuthbestimmungen auf den Stationen Bösig,

Donnersberg u. Jeschken.

8204 Baker, T., Land und Engineering Surveying. 17. edition, revised and extended
by F. E. Dixon. London 1898. 8. with 2 plates and figures. cloth. 24o

8205 Elim, E., et Rollet de l'lsle, M., Manuel de l'Explorateur : Procödös de levers

rapides et de dötails, dötermination astronomique des positions göographiques.
Paris 1899. 8. 260 pg. av. 90 figures. toile. 42o

8206 Bohlin, K., Formeln und Tafeln zur gruppenweisen Berechnung der allgemeinen
Störungen benachbarter Planeten, üpsala (N. Acta Soc. Scient.) 1896 (erschienen

1898). 4. 225 pg. 12

8207 Bortfeld, J., Azimuthe circumpolarer Sterne. Theil I: Nord-Breite. Leipzig 1898.

4. 5 u. 33 pg. m. Sternkarte. Leinenband. 3

Darwin, G. H., The Tides and kindred phenomena in the Solar System — see

nr. 8220.

820 8 Dillmann, C, Astronomische Briefe. Die Planeten. Neue billige Ausgabe der 1.

Auflage. Tübingen 1898. 8. Iso

8209 Geissler, K., Mathematische Geographie, zusammenhängend entwickelt und
mit geordneten Denkübungen versehen, Leipzig 1898. 12. 186 pg. m. Holz-

schnitten. Leinenband. Oso
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8210 Monck, W. H. S., Introduction to Stellar Astronomy. London 4 898. 8. with
figures. cloth. Mark Sso

8214 Nicholls, A. E., The definitions with diagrams, adjustments of the Sextant and
description and use of the Barometer, Thermometer and Hydrometer as required
for the Local Marine Board Examinations. London 4 898. 8. 37 pg. 2

824 2 Poincare, H., Les Methodes nouvelles de la Möcanique Celeste. Tome III: In-
variants intögraux; stabilitö ; Solutions pöriodiques du 2. genre; Solutions double-
ment asymptotiques. Paris 1898. gr. in-8. 413 pg. av. figures. lOso

L'ouvrage complet, 3 volumes, 1892—98. 385, 314 et 413 pg. av. figures. M. 32.

8213 Frenss, W., Sammlung von Formeln, Beispielen und Aufgaben aus der rechnenden
Nautik und deren Hülfswissenschaften. 2. Auflage. Oldenburg 1898. 8. 6 u.

139 pg. ra. Holzschnitten. 2
8214 Randermann, J., Nautische Tafeln mit Gebrauchsanweisungen und Beispielen in

Deutscher und Englischer Sprache. Bremerhaven 1898. gr. 8. Leinenband. 7

8215 Sewell, R., Eclipses of the Moon in India. London 4 898. 4. cloth. 4 4

Physik.

824 6 BerezOWSki, M., Observations baromötriques faites ä Hoi-Hien, au sud de Kan-
sou, en Chine, en 1892— 93 par Lauwaert. St.-P6tersbourg (M6m. Soc. Göogr.)

1898. gr. in-8. 38 pg, — En Frangais avec introduction en Russe. 3

8217 BJerknes, V., lieber die Bildung von Circulationsbewegungen und Wirbeln in

reibungslosen Flüssigkeiten. Ghristiania (Vid.-Selsk. Skrift.) 1898. gr. 8. 29 pg. 42o

824 8 Booth, W., On Fresnel's Wave-surface and Surfaces related thereto. Dublin
(Trans. Roy. Soc.) 1897. 4. 2

8219 Glarke, J. W., Pumps, their Principles and Construction. Lectures delivered at

the Regent Street Polytechnic. London 1898. 8. 140 pg. with 73 illustrations.

cloth. 270

8220 Darwin, G. H., The Tides and kindred phenomena in the Solar System. (Tides

and methods of Observation. Tide-generating force. Tide-tables. Evolution of

Celestial Systems. Saturn's rings, etc.) London 1 898. 8. 380 pg. with illustra-

tions. cloth. 780

8221 Eichberg, F., und Eallir, L., Beobachtungen über scheinbare Gleichströme im
Wechselstromlichtbogen zwischen verschiedenartigen Elektroden. Wien (Sitzungsb.

Akad.) 1898. gr. 8. 24 pg. m. 1 Tafel u. 7 Holzschnitten. Ogo

8222 FüSS, K., und Hensold, G., Lehrbuch der Physik. 3., verbesserte u. vermehrte
Auflage. Freiburg 1898. 8. m. 1 Spectraltafel u. 357 Holzschnitten. 42o

8223 Ganot, A., Elementary Treatise on Physics, experimental and applied. Trans-
lated by E. A t k i n s o n. 15. edition. London 1898. roy. 8. 1154 pg. with 9

coloured plates and maps and 1057 woodcuts. cloth. löse

8224 Grossmann, M., Wie bestimmt man das Stärkeverhältniss der Resonanzplatten
bei der Geige? Berlin (Musikinstrum.-Zeit.) 1898. gr. 8. 25 pg. Oeo

Haas, H., und Fürst, J., Wandtafeln für den Unterricht in der physischen Geo-
graphie — siehe Nr. 8151.

Horn, G., Dispersion des Lichtes in absorbirenden Krystallen — siehe No. 8163.

8225 Hudson, A. A., and Inman, Ä., The Law of Light and Air. London 1898. 8.

cloth. 630

8226 Kerr, R., Wireless Telegraphy, popularly explained. With a preface by W. H.

P r e e c e. London 1898. 8. lao

Knudsen, M., Hydrografi af den Danske Ingolf-Expedition — siehe Nr. 794 5.

8227 Eohlrausch, F., und Holborn, L., Das Leitvermögen der Elektrolyte, insbeson-

dere der Lösungen. Methoden, Resultate u. chemische Anwendungen. Leipzig

4 898. gr. 8. 8 u. 24 4 pg. m. 1 Tafel u. 61 Holzschnitten. Leinenband. 5

8228 Kratzert, H., Grundriss der Elektrotechnik. 2. Auflage. (2 Theile.) Theil I (2 Ab-
theilungen). Wien 1898. gr. 8. 151 u. 345 pg. m. 436 Abbildungen. IObo

8229 Lodge, 0. J., Signalling across Space without Wires, being a description of the

work of Hertz and his successors. 2. issue. London 1898. 8. 74 pg. with figu-

res. cloth. 280

8230 Londe, A., Traitö pratique de Radiographie et de Radioscopie technique et appli-

cations mödicales. Paris 4 899. gr. in-8. 4 2 et 244 pg. av. 413 figures. 6
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8231 Mache, H., Ueber Volumenänderungen von Gasen unter dem Einflüsse starker

elektromotorischer Kräfte. Wien (Sitzungsb. Akad.) 1898. gr. 8. 23 pg. m. 3

Holzschnitten. Mark Oeo

8232 Monreanx, T., D^terminations magnötiques faites en Russie dans le Gouverne-
ment de Koursk sous les auspices de la Society Imperiale Russe de Geographie
en 1896. St.-P6tersbourg (M6m. Soc. Geogr.) 1898. gr. in-8. 15 et (tableaux) 26

pg. av. 2 planches (7 cartes). 4

8233 Petavel, J. E., On the Heat dissipated by a Platinum-surface at high Tempera-
tures. London (Philos. Trans.) 1898. 4.. 24 pg, with 6 plates and 9 figures. 220

8234 PoliS, P., Die Temperaturverhältnisse von Aachen. Karlsruhe 1898. 4. 25 pg.
m. 3 Holzschnitten. leo

8235 Righi, A., Die Optik der elektrischen Schwingungen. Experimental-Untersuchungen
über elektromagnetische Analoga zu den wichtigsten Erscheinungen der Optik.

Nebst Zusätzen des Verfassers ins Deutsche übertragen von B. Dessau. Leipzig

1898.^ gr. 8. 11 u. 267 pg. m. 40 Abbildungen. 6

8236 Schiötz, 0. E.
,

Einige Bemerkungen über die Schlüsse, welche man aus den
durch Ballone ausgeführten Beobachtungen über die Luftelektricität ziehen kann.

Christiania (Vid.-Selsk. Skrift.) 1898. gr. 8. 13 pg. 1

8237 Schmidt, K. E. F., Ueber die Ablenkung der Kathodenstrahlen durch elektrische

Schwingungen. Mittheilung 3. Halle (Abhandl. Naturf. Ges.) 1898. gr. 8. 5 pg. Oso
Mittheilung 1 u. 2, 1897. 21 pg. m. 1 Tafel u. 7 Abbildungen. M. 2.

8238 VirgiliO, F., Elementi di Geografia fisica e Geologia. Torino 1899. 8. 64 pg. c.

48 figure. 1

8239 Weiler, W., Wörterbuch der Elektricität und des Magnetismus. Hand- und Nach-
schlagebuch zur Erklärung, Erläuterung und Beschreibung der elektrischen und
magnetischen Ausdrücke, Gesetze, Vorgänge, Apparate, Instrumente u. a. Ma-
schinen. Leipzig 1898. gr. 8. m. Abbildungen. — Heft 10—16: pg. 4 u. 361— 622.

Jedes Heft O75
Das jetzt Tollständige Werk, 626 pg. m. Abbildungen. M. 12.

8240 Weinhold, A. F., Physikalische Demonstrationen. Anleitung zum Experimentiren
im Unterricht an Gymnasien, Realgymnasien, Realschulen u. Gewerbschulen.
3., verbesserte u. vermehrte Auflage. (In 3 Lieferungen.) Leipzig 1898. gr. 8.

m. 4 Tafeln u. 550 Holzschnitten. — Liefg. 2. Jede Liefg. 8

8241 Wien, W., Ueber die Fragen, welche die translatorische Bewegung des Lichtäthers

betreffen. Leipzig 1898. gr. 8. 18 pg. Oeo

Chemie.
8242 Blaise, E. E., Les derives de laPurine. Paris (Actualitös chim.) 1 898. 8. 24 pg. av. figures.

8243 Bocqnillon-Limonsin , Formulaire des Alcaloides. 2. edition. Paris 1898. 8.

350 pg. teile. 28o

Bodländer, G., Ueber feste Lösungen — siehe Nr. 8158.

8244 Bülow, C, Chemische Technologie der Azofarbstoffe, mit besonderer Berücksich-
tigung der Deutschen Patentlitteratur. Theil II: Fabrikation u. Anwendung der
Azofarbstoffe, übersichtlich geordnet auf Grund der natürlichen Systematik der
Azofarbstoffe. Leipzig 1898. gr. 8. 12 u. 711 pg. 18
Das jetzt Tollständige Werk, 2 Tbeile, 123 u. 723 pg. M. 22.

8245 Bnssard, B., et Dubois, H., Levens ölömentaires de Ghimie. Paris 1898. 8. av.

99 figures. teile. 2ao

824 6 Centraiblatt für die Zuckerindustrie der Welt. Wochenschrift für Rüben- u.

Rohrzuckerfabrikation, sowie für Landwirthschaft und Handel. Organ des Vereins
der Zuckertechniker. Mit Beiblatt: Zuckerstatistik der hauptsächlichsten Produc-
tions- u. Consumländer der Welt. Redig. v. C. A. S c h a 1 1 e h n. Magdeburg,
gr. 4. — Jahrgang VII: Oktober 1 898— September 1899 (52 Nrn.). 12

8247 Dammer, 0., Handbuch der chemischen Technologie. Herausgegeben unter Mit-
wirkung von Ahrens, Benedict, Börnste in u. A. Band V : Gespinnst-
fasern, Bleicherei, Färberei, Gerberei, Milch, Fleisch, Abwässer, Düngemittel,
Sprengstoffe, Galvanoplastik, Elektrochemie u. s. w. Stuttgart 1898. gr. 8. 10 u.

690 pg. m. 213 Abbildungen. 18
Das jetzt vollständige Werk, 5 Bände, 1895-98. 936, 778, 781, 676 u. 700 pg. m. 1272 Abbil-

dungen M. 100.
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8248 Farbenzeitnng. Fachblatt für die gesammte Farben- und Lackfabrikation, sowie
den einschlägigen Handel. Redigirt von H. F r e e s e. Leipzig. *gr. 4. — Jahr-
gang III: October i 898 — September 4 899 (24 Nrn.). Mark 8

8249 Hanamann, J., Die chemische Beschaffenheit der fliessenden Gewässer Böhmens.
Theil II: Die Hydrochemie der Elbe u. ihrer Zuflüsse aus den nördlichen u. öst-
lichen Theilen des Landes, sowie einiger Zuflüsse aus dem nordöstlichen Flügel

des Erzgebirges. Prag (Arch. nat. Landesdurchforsch. Böhm.) 1898. Lex. 8. 102 pg. 3
Theil I: Hydrochemie des Egerflusses. 1894. 101 pg. M. 3.

8250 Jahresbericht über die Fortschritte der chemischen Technologie, mit besonderer
Berücksichtigung der Elektrochemie und Gewerbestatistik, Herausgegeben von
R. V. Wa g n e r

,
fortgesetzt von F. Fischer. Generalregister über Band 31— 40.

Leipzig 1898. gr. 8.
^

12

8251 Kalender, Pharmaceutischer, 1899. Herausgegeben von B. Fischer u. G. Arends.
Jahrgang 28 (2 Theile). Berlin 1898. 12. 232 u. 375 pg. Leinenband u. brosch. 3

8252 Kann, L., Die Rotationspolarisation der Apfelsäure. Wien (Sitzungsb. Akad.) 1 898.

gr. 8. 25 pg. m. 5 Holzschnitten. Oeo

Kohlransch, F., nnd Holborn, L., Das Leitvermögen der Elektrolyte — siehe
Nr. 8227.

8253 Leduo, A., Recherches sur les Gaz. Volumes molöcuiaires et ötats correspon-
dants. Paris 1898. 8. av. figures. 23o

8254 Malznntersnchung. — Vereinbarung zur Malzuntersuchung, beschlossen am
3. internationalen Congress für angewandte Chemie zu Wien 1898. München
(Zeitschr. ges. Brauwes.) 1898. 8. 13 pg. 04o

8255 Mnter, J., Short Manual of analytical Chemistry, qualitative and quantitative,

inorganic and organic. 8. edition. London 1898. roy. 8. 244 pg. with illu-

strations. cloth. • 68o

8256 O'Connor, H., Gas Engineer's Pocket-book. Comprising tables, notes and memo-
randa relating to the manufacture, distribution and use of Goal Gas and the con-
struction of Gas-works. London 1898. 8. with illustrations. bound in leather. 11

Pagenstecher, A., nnd Caro, N., Landwirthschaftliche Untersuchungen — siehe

No. 80 83.

8257 Paracelsns. — Schlegel, E., Paracelsus-Studien. Dresden 1898. 8. 26 pg. 1

8258 Pilat, F., üntersuchungsmethoden zur Erkennung der im Handel vorkommenden
Waaren. Chemisch-technologisches Hilfsbuch. Olmütz 1898. gr. 8. m. 22 Holz-

schnitten. 760

8259 Repetitorium der Chemie. 3., verbesserte u. vermehrte Auflage. (2 Theile.) Theil I.

Leipzig 1898. 12. Iso

Trnchot, P., Les Terres rares (proprietös, analyse) — voir no. 8170.

8260 Vogl, A. E., Die wichtigsten vegetabilischen Nahrungs- und Genussmittel, mit

besonderer Berücksichtigung der mikroskopischen Untersuchung auf ihre Echtheit,

ihre Verunreinigungen und Verfälschungen. Wien 1898. gr. 8. m. zahlreichen

Abbildungen. — Liefg. 2—9: pg. 15 u. 65—575. Jede Liefg. 2
Das jetzt vollständige Werk, 590 pg. m. 271 Holzschnitten. M. 18.

8261 Volk, G., Die Prüfung der Maschinen-Schmieröle. Leoben (Oest. Zeitschr. Berg-

u. Hüttenwes.) 1898. gr. 8. 13 pg. 1

8262 Woodward, C. J., Arithmetical Chemistry. New edition, re-written. Part L
London 1898. 8. 130 pg. cloth. 27o

8263 Zeitschrift für anorganische Chemie. Begründet vonG. Krüss, herausgegeben

von R. L 0 r e n z. Hamburg 1 898. gr. 8. m. Holzschnitten. — Band XVIII (6 Hefte). 1

2

8264 Zeitschrift für physikalische Chemie, Stöchiometrie und Verwandtschaftslehre.

Herausgegeben von W. Ostwald u. J. H. Van't Hoff. Band XXVIL Heft 2.

Leipzig 1898. gr. 8. pg. 193—384 m. 20 Holzschnitten. 46o

Inhalt: M o h r , E. C. j., Gleichgewichtsstudien über das System : Wasser, Salmiak, Eisenchlorid.

— Hüfn er, G., Ueber die Diffusion von Gasen durch Wasser u. durch Agargallerte. — Küster,
F.W,, Ueber Krystallisationsgeschwindigkeit II. — Kistiakowsky,W., Zur Kenntniss des Reactions-

verlaufs, speciell in Gemischen von Alkohol u. Wasser. — Ogg, A., Ueber das chemische Gleich-

gewicht zwischen Amalgamen u. Lösungen. — Hoit8ema,C., Wässerige Lösungen von zwei Salzen

mit einem gleichnamigen Jon. II. etc.

Band XXVII. Heft 1. m. 55 Holzschnitten. M. 4.60.

8265 Zeitschrift für Zuckerindustrie in Böhmen. Redig. v. M. Nevole u. F. Her les.

Prag. gr. 8. — Jahrg. XXHI: October 1 898—September 1899 (11 Hefte). 17
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Personalien etc.

Ernannt: Der a. o. Professor an der Technischen Hochschule in Brünn
Max Hoenig zum o. Professor der Agrikulturchemie, daselbst. — In die neuerrichtete

Abteilung für Land- und Forstwirtschaft beim Gesundheitsamte in Berlin, deren Vor-
steher Prof. G. Rörig ist, der Privatdocent der Forstbotanik an der Universität München
Dr. Karl Freiherr V. Tübeuf als Botaniker, der a. o. Professor der Botanik an der Tech-
nischen Hochschule in Karlsruhe Johannes Behrens zum landwirtschaftlichen Bakterio-

logen und der Regierungsrat in der chemischen Abteilung des Gesundheitsamtes MoritZ

als Chemiker [an dessen Stelle kam Dr. W. K e r p]. — Der Privatdocent an der Uni-

versität Marburg Dr. Rost zum Chemiker im Gesundheitsamte in Berlin (an Stelle

des nach Bonn berufenen Prof. A. Heffter). — Dr. Adolf Osterwalder zum
Assistenten am pflanzenphysiologischen Laboratorium der Versuchsstation für Obst-,

Wein- und Gartenbau in Wädensweil (Schweiz). — Der Director der Biologischen

und Fischerei-Versuchsstation in Friedrichshagen Dr. Panl Schiemenz auch zum Docenten
für Fischzucht an der Landwirtschaftlichen Hochschule in Berlin. — Dr. Martin B.

Stnbbs zum Assistenten der Chemie und Physik am Häver ford College (Pa., U.

S. A.). — An der University of Michigan in Ann Arbor zu Instructoren : der Chemie
Lawrence Bigelow, der Botanik James Pollock und Hamilton Timberlake, der Physik
AugUStns Trowbridge, der organischen Chemie Archibald Campbell. — An der Columbia
University in N e w Y o r k ; J. H. Mc Gregor zum Assistenten der Zoologie und F. S.

Hyde, E. J. Riederer und Victor Linher zu Assistenten der analytischen Chemie.
Berufen: Der Assistent am Botanischen Laboratorium der Universität München

Dr. E. Ballier als Hülfsarbeiter an das Botanische Museum und Laboratorium für

Waarenkunde in Hamburg. — Der Privatdocent und Assistent an der Universität

Strassburg Dr. Ernst Mebnert als Privatdocent der Anatomie an die Universität Halle
[an Stelle des verstorbenen Privatdocenten Dr. Hermann Endres]. An Mehnert's
Stelle wurde Assistent Dr. H. Eggeling.

H a b i 1 i t i r t : Dr. K. Escherich für Zoologie an der Technischen Hochschule
in Karlsruhe. — Dr. G. Püppe für Pharmakologie an der Universität Berlin.

Die Süd-Arabische Expedition der Akademie der Wissenschaften in Wien unter

Führung Dr. C. Grafen Landberg's begleitet u. a. der Prof. Oskar Simony als

Botaniker und Physiker, Dr. Gossmat als Geologe und Dr. Gimley als Arzt und Botaniker.

Verstorben: Am 24. December 1897 in Thorshavn (Faeroe-Inseln) der Orni-

thologe Hans C. Müller, 79 Jahre alt. — Am 28. Juli 1898 der bekannte peruvianische
Geograph Dr. med. Lüis Garranza. — Am 3 0. Juli in Halle der Privatdocent der Anatomie
an der dortigen Universität Dr. Hermann Endres, mit Erfolg auf dem Gebiet der Ent-
wicklungsmechanik thätig, 32 Jahre alt. — Am 16. September in St. Gallen der schwei-
zerische Geograph Prof. R. C. Amrhein, 53 Jahre alt. — Am 3. October der Professor

der Chemie an der Columbia University in Washington J. Henry E. Mc Dermott. —
Am 15. October der Privatdocent der Physiologie an der Universität Bonn Tit.-Professor

Wilhelm Kochs, 46 Jahre alt. — Am 19. October der Professor der Chemie und Physik
an der Tierärztlichen Hochschule in Dresden Ewald Albert Geissler, ein bekannter
Pharmaceut.

Versammlungen: Ein Congress für Klimatologie, Hydrologie und Balneologie

in St. Petersburg am 21. November.
Die k. Russische Geographische Gesellschaft errichtet in I r -

kutsk eine Seismologische Station.

Referate.
Dr. E. Budde, Naturwissenscliaftliclie Plaudereien. 2. unverän-

derte Auflage. Berlin, G. Keimer, 1898. VIII u. 322 Seiten, Oktav. Preis

M. 3,60.

In einem hübschen Bändchen vereinigt, werden hier eine Auswahl von 41 Feuilleton-

Artikeln geboten, die der Autor in einer angesehenen Zeitung seit etwa 20 Jahren hat

erscheinen lassen. Es sind sehr anziehend geschriebene, populäre Artikel über die ver-
schiedensten Themata, vorzüglich aus dem Gebiete der Zoologie. Neben naturwissen-
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schaftlichen Tagesfragen, wie dem Ende des Büffels, der Seeschlange, dem Selbstmord
des Skorpions, dem Weltuntergang und ähnlichem wird besonders auch die Biologie

von dem Menschen nahestehenden Thieren oder ihn unmittelbar berührende Natur-
ereignisse in das Gebiet der Discussion gezogen. Alles in allem, ein empfehlenswertes,
da lehrreiches und nie langweiliges Buch.

Prof. W. Marshall, Im Wechsel der Tage. Monatliche Tierbelu-

stigungen. IV. Vierteljahr. Leipzig, A. Twietmeyer, (1898). Seite 489—611,

Oktav. Preis 2 Mark.

Das hübsche Werk, das wir hier bereits wiederholt lobend erwähnen konnten,
ist nunmehr abgeschlossen.

W. BÖlSChe, Das Liebesleben in der Natur. Eine Entwicklungs-

geschichte der Liebe. L Folge. Mit Buchschmuck von Müller-Schönefeld.
Florenz und Leipzig, E. Diederichs, 1898. X und 402 Seiten, Oktav, mit

vielen Abbildungen. Preis 5 Mark.

Es ist ein innerlich und äusserlich ungewöhnliches Buch, das der — besonders in

freireligiösen Kreisen — wohlbekannte Philosoph veröffentlicht und für welches
er auch einen neuen ausgetretene Bahnen verschmähenden Verlag gewählt hat. Die
Ueberschriften der einzelnen Theile : Ein Frühlingsmorgen an der Riviera, Ein Mysterium,
Der Begriff der Entwickelang, Urzeugung, Ein Märchen von klugen Zwergen, Vom „dritten"

Reich und seiner Liebe, Das Wörtchen „Sozial" in der Geschichte der Liebe, Eine Träumer-
stunde im märkischen Kiefernwald, Der Bandwurm, Die Liebe der Regenwürmer, Panis

piscis crinis finis, Im Zeichen des Krebses, Vom Wirtshaus „Zum Totenschädel", Herr
Stachelinsky, Im roten Haidekraut — beweisen schon zur Genüge, dass B ö 1 s c h e sein

Thema in ganz anderer Weise behandelt, wie z. B. Büchner, dem er doch in mancher
Beziehung geistesverwandt ist. Aber wenn ihm auch — was auch nicht beabsichtigt

wurde — die Wissenschaftlichkeit und strenge Sachlichkeit fehlt und neue Beobachtungen
nicht mitgeteilt werden, so ist das Buch andererseits von einer Lebendigkeit des Ausdrucks
und der Sprache und stellenweise von einer Poesie, wie wir das bei deutschen Philo-

sophen sonst nicht gewohnt sind. Auch der Humor kommt zu seinem Recht, so dass

die Lecture des Werkes ein wirklicher Genuss ist.

O.Felsche, Verzeichniss der Lucaniden, welche bis jetzt beschrieben

sind. Leipzig, E. Heyne, 1898. 89 Seiten, Oktav. Preis 3 Mark.

Einseitig gedrucktes Namens-Verzeichniss mit Angabe der Synonymie, der Verbrei-

tung und mit Citaten, von im ganzen 574 Arten. Der Gatalog von Parry, der einzige

dieser Familie, der bisher existirte, kennt nur 409, Gemminger und Harold nur
354 Arten. Besonders für Sammler von grosser Wichtigkeit.

F. St. Oonant, The Cubomedusae. A memorial volume. Baltimore,

Johns Hopkins Press, 1898. XVI and 61 pages, Quarto, with 8 plates.

Price 31/2 Dullars.

Auch der junge Verfasser dieser Doctor-Dissertation fiel als eines der Opfer,

welches Westindien den Vereinigten Staaten gekostet hat. Allerdings ist er nicht im
Kampf mit den Spaniern, sondern mit nicht geringerem Heldenmut auf seinem Posten

als Director einer nach Jamaica gesandten biologischen Expedition der Hopkins Univer-

sity dem Klima erlegen, welches kurz vorher seinen Vorgänger Prof. J. E. Humphrey
dahingerafft hatte. Zu seinem Andenken ist von der Universität das vorliegende Werk
herausgegeben, welches eine sehr seltene, daher noch wenig untersuchte Familie der

Medusen behandelt, und dessen Studium in den Kreisen der Zoologen den vorzeitigen

Tod des vielversprechenden Forschers gewiss noch mehr bedauern lassen wird.

J. Römer, Aus der Pflanzenwelt der Burzenländer Berge in

Siebenbürgen. Wien, C. Gräser, 1898. VI u. 119 Seiten, Gross-Oktav, mit

30 colorirten Tafeln. Leinbd. Preis 5 Mark.

Dieses hübsche, von dem Siebenbürgischen Karpathenverein herausgegebene Werk
ist keine Flora einer bestimmten Gegend (ein allgemeiner Ueberblick über die Pflanzen-

welt des Burzenlandes ist nur kurz dem eigentlichen Texte vorausgeschickt), sondern
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eine Monographie von 30 verschiedenen Phanerogamen. Diese werden auf sehr guten
chromolithographischen Tafeln abgebildet und nach allen Richtungen eingehend geschil-

dert. Die Idee ist jedenfalls eigenartig, und, wenn auch wissenschaftlich nicht sehr
fruchtbar, doch für gewisse Kreise nützlich, besonders wenn sie so gut und in einem
so billigem Werke durchgeführt ist, wie im vorliegenden.

Dr. F. G. M elller, Hauptsätze der Elementar-Mathematik zum
Gebrauche an höheren Lehranstalten. 21. Auflage, besorgt von G-. Baseler.

Mit einem Vorworte von Dr. Schellbach. Berlin, G. Reimer, 1898. VIII

u. 266 Seiten, Gross-Oktav, mit vielen Abbildungen. Preis M. 1,60.

Es ist bereits die zweite Auflage dieses wohlbekannten Lehrbuch's, welche nicht

mehr von dem im Jahre 1895 verstorbenen Verfasser selbst herausgegeben werden
konnte. Da diese sich bereits in 2 Jahren nötig erwies, ist der Beweis geliefert, dass

das Werk auch unter der neuen Redaction an Beliebtheit nicht eingebüsst hat.

Jahrbucli der Meteorologischen Beobachtungen der Wetter-
warte der Magdeburgischen Zeitung im Jahre 1896. Herausge-

geben von R. Weidenhagen. Band XV (Jahrgang XVI). Magdeburg, Faber'-

sche Buchdruckerei, 1898. III u. 86 Seiten, Quart. Cartonnirt. Preis 6 Mark.

Zur Zeit ihrer Gründung im Jahre 1880 war die Warte der Magdeburgischen
Zeitung neben der Deutschen Seewarte die einzige Station erster Ordnung in Deutschland.

Durch die 19 Jahre ihres Bestehens hat sie sich Dank einer grossen Munificenz ihrer

Besitzerin und ihrer tüchtigen Leitung eine hervorragende Stellung errungen, wie sie wohl
kaum eine zweite Privat-Wetterwarte auf der Erde besitzt. Hoffentlich wird ihr neuer
Leiter, der 1897 den bisherigen Director Grützmacher ablöste, ihren guten Ruf
zu wahren verstehen.

A. Sturmhoefel, Akustik des Baumeisters oder der Schall im be-

grenzten Kaume. 2., durch einen Nachtrag vermehrte Auflage. Dresden,

G. Kühtmann, 1898. VIII u. 100 Seiten, Gross-Oktav, mit 26 Abbildungen.

Leinbd. Preis 4 Mark.

Die ausserordenthchen Schwierigkeiten, die die Gestaltung einer guten Akustik dem
Baumeister von Sälen, Theatern etc. in den Weg stellt, sind bekannt. Es hat bis zum
Ercheinen der ersten Auflage des vorliegenden Werkes kein deutsches (und unseres
Wissens auch kein fremdsprachliches) Buch über dieses so wichtige Thema existirt; was
leicht erklärlich ist, wenn man bedenkt, dass ein solches Werk nur von jemandem ge-
arbeitet werden kann, der zugleich tüchtiger Physiker und Baumeister im grossen Style

ist. Um so dankbarer müssen weite Kreise dem Stadtbaurat Sturmhoefel sein, der
hier in leicht verständlicher Weise ohne mathematische Formeln und ohne Weitschweifig-
keiten die Akustik grosser Räume erläutert. Ein Nachtrag von 12 Seiten ist der neuen
Auflage des sonst unveränderten hübschen Büchleins beigegeben.

Svensk Jernbruks- och Hy tte-Kalender 1898. Göteborg, H.
Brusewitz (1898). 150 Seiten, Oktav. Leinbd. Preis 3 Kronen.

Den Haupt-Theil dieses Werkchens, das kein „Kalender" im deutschen Sinne des
Wortes ist, bildet ein recht nützliches Adressenverzeichniss der schwedischen Eisenwerke
und Hütten.

Verlag von E. Heyne^ Leipzig.

Soeben erschien: [100

C. Felsche, Verzeichniss der Lucaniden, welche bis jetzt

beschrieben sind. 89 Seiten, Oktav. Preis 3 Mark.

Näheres — siehe Seite 596.
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E. Friedländer & Sohn, Berlin.

Neue Erwerbungen: [-101

J. W. Lewin, Natural History of the Lepidopterous Insects of

New South Wales. London, Bolite, 1822. 4. YI and 19 pg.

with 19 plates, coloured by hand. (Publ. at 2 2 sh.)

Original binding, half calf. M. 60,

—

Collation ; Title. Table of Contents. Dedications. Preface. Text. — Plates:
Frontispiece (Delias Harpalyce) without letterpress. Plates i— 18.

Lewin, better known by bis greater ornithological works (Birds of Great

Britain, Birds of New South Wales), who had spent nearly 8 years in New
South Wales in the pursuit of Ornithology and Entomology has given in that

work plates of 19 butterflies which were then new. The book is remarkable as

being the first where Lepidopterous Insects as destroyers of wood and trees are

recognised, described and figured.

The plates are engraved and painted in Sydney by the author himself.

Each Speeles is figured with its larva and foodplant. The figures though not

excellent from an artistic point of view are yet extremely truthful. The back-

ground is coloured too. Also the text is by the author, not by M.c Leay as

Free man (in his Life of W. Kirby) asserts.

The work is a literal reprint of a former edition (which is the only one

known to En gel mann), published in 1805 under the title: Prodromus of En-

tomology, or natural history of the Lepid. etc. (Publ. Price 1 £ h and — on

large paper — 2 £,) That 1. edition however does not contain the frontispiece.
\

Out of print. Was reduced in price some time ago, when Mr. B o h n
j

had acquired the rest of its edition, but has become very rare since. In 1874

Qua rite h marked the 1. edition on large paper 36 sh., the 2. edition 28 sh.

J. 0. Westwood, The Cabinet of Oriental Entomology; being

a selection of tbe rarer and more beautiful species of In-

sects, natives of India and the adjacent Islands. London,

Smitb, 1848. 2 and 88 pg. with 42 coloured plates (sign.

1_42). (Pabl. at 2 9 sh.) M. 150,—

Has been published in 14 monthly pärts, each containing 3 plates with letterpress, at the price

of 3 s. 6 d.

Collation of Plates: Lepidoptera 20, Coleoptera 12, Orthoptera 6, Hemiptera 2, Diptera 1, Neuroptera 1.
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Though the Indian Entomological Fauna is one of the richest and most reraar-

kable of the world, yet no work expressly devoted to the Insects of India had appeared

tili 1848 since D o n o v a n's book which had been published in 1804. In 1845 We s t -

w o o d had given the illustrations of several interesting Oriental gronps in his *Arcana

Entomologica', but the small size of the plates of that work prevented the introduction

of many of the larger (and more splendid) species.

Therefore it is not surprising to hear, that the 'Oriental Cabinet' raised consi-

derable Sensation at the time of its appearance, as of the animals *the greater portion

were then for the first time described and figured', though they embrace the most

superb and conspicuous insects like the butterfly Morpho Camadeva or the strängest

like the enormous Walking stick insect Bacteria sarmentosa ! And even now when

we possess the comprehensive works of Marshall and Niceville (Butterflies of

India) and Moore's Lepidoptera Indica and some smaller ones on the other families

of Insects, yet W estwood's work with its beautiful plates, made by himself and coloured

by band and far surpassing in execution those of the authors named above, could not

be missed. [Dr. W a n d o 1 1 e c k : Westwood's Insectenzeichnungen sind Meisterstücke,

und nur' wenige gelernte Zeichner sind ihm hierin gleich gekommen. Es hat niemals

einen Entomologen gegeben, der so viele Beweise seines Zeichnertalentes hinterlassen

hat wie er.]

The 'Oriental Cabinet' published at a very low price was soon out of print and

is now very rare. Its price is still rising though some of the plates are no doubt

reprinted in Doubleday and Westwood 's Genera of Diurnal Lepidoptera.

Brune t quotes i £ 10, Quaritch in an early catalogue 3 ^ 15, but now 10 Si

(with the additipn: excessively rare).

E. Friedländer & Sohn, Berlin.

Neue Erwerbung:

. H. Zorn, Petino- Theologie, oder Versuch die Menschen

durch nähere Betrachtung der Vögel zur Bewunderung,

Liebe und Verehrung ihres Schöpffers aufzumuntern.

2 Theile. Pappenheim, druckts Rau, 1742 (Theil I) u.

Schwabach, bei Enderes, 1743 (Theil II). XXIV u. 616,

XXX u. 734 pg. u. 67 pg. Register mit Titelbild.

M. 25,—
Interessante Bemerkungen zur Geschichte der Vögel und scharfe Beobachtungen

über die Biologie derselben, die heute noch wichtig sind, trotzdem Zorn's Buch wie
die seines wahrscheinlichen Vorbilds W. Derham [Physico -Theology 1713, Astro-
Theology 17 14, Hydro-Theology, Pyro-Theology] und die seiner Zeitgenossen F. C.
Lesser [Insecto-Theologie 1735, Litho-Theologie 1735, Testaceo-Theologie 1744],
G. O. Richter [Ichthyo-Theologie 1754], E. L. R a t h 1 e f [Akrido-Theologie 1748],
J. B. V. Rohr [Phyto -Theologia 1746], P. Ahlwardt [Bronto - Theologie 1746],
J. H. Schütte [Anthropo- Theologia 1769], J. S. Preu [Sismo - Theologia 1772]
stark theologisch und teleologisch gefärbt ist.

Ist von der grössten Seltenheit.
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R. Friedländer & Sohn, Berlin.

Soeben erschien in unserem Verlage: [i02

Dr. Arnold Reissert

GrescMclite und Systematik der

Indigo-Synthesen.

Mit specieller Berücksichtigung der einschlägigen

Patentliteratur.

27 Seiten, Gross-Oktav.

Preis 1 Mark.

Seit der im Jahre 1869 erfolgten Synthese des Alizarins aus dem Theer-

anthracen durch Gräbe und Liebermann und der in weiterer Folge durch

dieselbe eingetretenen Verdrängung des natürlichen Krappwurzel-Farbstoffes haben

die Versuche nicht aufgehört, auch andere wertvolle Pflanzenfarbstoffe, in erster

Linie das Indican der Indigoferapflanzen, auf künstlichem Wege und technisch

verwertbar darzustellen. Aber erst jetzt nach 20jährigen Bemühungen scheint

endlich das Ziel erreicht zu sein, und wir werden voraussichtlich in allernächster

Zeit Zeugen eines harten Kampfes zwischen dem Naturproduct und der künstlich

dargestellten Verbindung um die Beherrschung des Marktes werden.

Die vorliegende Broschüre giebt eine Geschichte, Beschreibung und Ein-

theilung der verschiedenen Versuche auf diesem interessanten und uationalökonomisch

so wichtigen Gebiete. (Verbraucht doch Deutschland allein jährlich circa eine

Million Kilo dieses Farbstoffes). Und so wird das Werkchen auch eine weit über

eine actuelle Tagesbedeutung währende Wichtigkeit behalten.

1891 erschien in unserem Verlage:

Dr. C Schaedler

Biographiscli-litterarisches Handwörterbuch der

wissenschaftlich bedeutenden Chemiker.
1891. YI u. 162 Seiten, Klein-Oktav.

Preis 3 Marli (in Leinenband. M. 3,60).

yip' Dieser Nummer liegt bei: Prospect der Firma ß. Friedländer &
Sohn über die Preisermässigung der Werke Darwin's (E. Schweizerbart's /

Verlag in Stuttgart).

Red. TOD Wilhelm Junk in Berlin. Druck Ton Otto Dornblütb in Bernburg.
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Naturae Novitates.
Bibliographie neuer Erscheinungen aller Länder auf dem Gebiete

der Naturgeschichte und der exacten Wissenschaften.

Herausgegeben

von R. Fr ie dlän der* Solm

Natural History News.

Bibliographical List of current Li-

terature of all Kations on Natural
History and the Exact Sciences.

Published every fortnight. Price
4 sh. a year, postfree. All books
supplied at the advertised prices.

I Mark = 1 Sh. = 25 Cts.

Adyertisements 6 d. a line.

Berlin, N.W., Carlstrasse ii.

XX. Jahrgang.

Erscheint alle 14i Tage. Preis jähr-

lich M, 4 postfrei. Sämmtliche Bücher
werden zu den angegebenen Preisen
geliefert, i Mark = <00 Pf. — i Sh.
— i Fr. 25 Cs. 25 Cts.

Inserate 50 Pf. die Zeile.

Nouvellesd'Hist. Naturelle.

Bibliographie des Publications nou-
velles de tous les Pays sur l'Histoire

Naturelle et les Sciences Eiactes.

Publice tous les quinze Jours. Prix
par ann6e 5 fr., y compris les frais de
poste. Tous les livres sont fournis aui
prix indiquös. i Mark = i Fr. 25 Cs.
Annonces 60 Cs. par ligne.

Aligemeine Naturwissenschaften.

Verband Inn gen von Akademien n.Natnrwissenschaftli eben Vereinen.

8266 Bern. — Mittheilungen der Naturforschenden Gesellschaft in Bern
aus dem Jahre 1897. Nr. 1436—1450. Redigirt von J. H. Graf. Bern 1898.
gr. 8. 20 u. 120 pg. m. 3 Tafeln u. Abbildungen. Mark 64o

8267 Brünn. — Museum Francisceum. Annales. 1 897. Brunae 1 898. in 8. maj.
c. tabulis et figuris. 10

Cont. : Beiträge zur Kenntniss der Karpathischen Sandsteinzone Mährens. — Schirek,C., Der
Slizaner Fund. — Hladik, J., Prähistorische Befestigungen bei Obran (in Czechischer Sprache), etc.

8268 Budapest. — Termöszelrajzi Füzetek. Zeitschrift für Zoologie, Botanik, Minera-
logie u. Geologie. Herausgegeben vom Ungarischen National-Museum in

Budapest unter Redaction von A. M o c s ä r y. Band XXI. Heft 3 u. 4. Budapest
1898. gr. 8. pg, 4 u. 271—505 m. 8 Tafeln (6 colorirt).

Inhalt: Förster, F., Odonaten aus Neu -Guinea (m. 1 Tfl.). — F r i e s e
,

H., Beiträge zur
Bienenfauna von Aegypten. Die Trigonaarten Australiens; — Traxl er, L., Beiträge zur Kenntniss
der Spongilla novae terrae (Ungarisch u. Deutsch) (m. 1 Tfl.). — Koh 1 , F. F., Ueber neue Hymenopteren
(m. 1 Tfl.). — Bebel, H., Ueber eine Rhopalocerenausbeute aus Deutsch-Neu-Guinea (m. 4 Tfln.).
— S z 6 p 1 i g e t i

,
V., Beiträge zur Kenntniss der Ungarischen Braconiden III (Ungar, u. Deutsch).— Wu 1 p ,

F. M. V. d., Dipteren aus Neu-Guinea in der Sammlung des Ungar. Nationalmuseums (m.
4 Tfl.). — Borbas, V., De speciebus Odontidum Hungariae (Hungarice et Latine). — Cane-
strini, G., Nuovi Acaroidei della Nuova Guinea III. etc.

Band XXI, jetzt vollständig, 509 pg. m. 20 Tafeln (6 colorirt). M. 16.

Dresden. — Abhandlungen und Berichte des Kön. Zoologischen und
Anthropologisch-Ethnographischen Museums zu Dresden— siehe Nr. 8314.

8269 Hermannstadt. — Verhandlungen und Mittheilungen des Siebenbürgischen
Vereins für Naturwissenschaften zu Hermannstadt. Band 47

:

Jahrgang 1897. Hermannstadt 1898. gr. 8. 40 u. 90 pg. m. 1 Karte. 5
Inhalt : C z e k e 1 i u s

,
D., Kritisches Verzeichniss der Schmetterlinge Siebenbürgens (m. i Karte).— Kimakowicz, M. v., Vipera berus L. u. ihre var. prester L.; Erwiderung auf v, Mehely's:

Einiges über die Kreuzotter, etc.

8270 Leipzig. — Abhandlungen der Kön. Sächsischen Gesellschaft der Wis-
senschaften. Mathematisch-physische Classe. Band XXIV. No. 5 : His, W.,
Ueber Zellen- u. Syncytienbildung ; Studien am Salmonidenkeim. Leipzig 1898.
Lex. 8. pg. 899—468 m. 41 Abbildungen. 4

Band XXIV. No. 1—4. 1897—98. m. 4 colorirten Karten, 6 Tafeln u. 70 Abbildungen. M. 17.50.

Naturae Novitates. Jahrg. XX, No. 22. R. Friedländer & Sohn in Berlin.
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savi Madras. — Bulletin of the Madras Government Museum. Volume II.

No. 2. Madras 1898. 8. pg. 69—H 4 with 10 plates. Mark 4
Cont: Thurston, E., Anthropology : Eurasians of Madras and Malabar; note on Tattooing;

Malagasy-Nias-Dravidians.
Vol. II. No. 1. 1897. with 17 plates. M. 4. — Vol. I (4 nrs.). 1894—96. 236 pg. with 31 plates

(1 coloured) and 2 maps. M. 11.50.

8272 Marseille. — Annales du Musöe d'Histoire Naturelle de Marseille,

publikes sous la direction de A. F. Marion. Sörie 2. Bulletin. Notes zoologi-

ques, göologiques, palöontologiques. Tome I. Fascicule 1 : Janvier — Septembre
1898. Marseille. 4. pg. 1— 182 av. 9 planches.

8273 Nancy. — Mömoires de l'Acadömie de Stanislas. Annäe 148 (Sörie 5. Tome
XV): 1897. Nancy 1898. 8. 115 et 370 pg.

8274 St. Petersburg. — Denkschriften der Kaiserl. Russischen Geographischen
Gesellschaft. Statistische Section. Band VIII, redig. v. W. M a s s a l s k y.

Heft 1. St. Petersburg 1898. gr. 8. 246 pg. m. 1 Karte. — Russisch. 6
Inhalt: Kulak off, P. J., Die Insel Olchon im Baikal-See u. die Burjäten von Jelanzinsk u.

Kutulsk im Gouvernem. Irkutsk.

8275 — Jahresbericht der Kais. Russischen Geographischen Gesellschaft
für das Jahr 1897. St. Petersburg 1898. gr. 8. 10 u. 191 pg.— In Russischer Sprache.

8276 Riga. — Correspondenzblatt des Naturforscher -Vereins zu Riga.

Redigirt von G. Schweder. Jahrgang 41. Riga 1898. gr. 8. 5 u. 148 pg. m.
3 Tafeln u. Abbildungen. 3

8277 Siena. — Atti della Accademia dei Fisiocritici in Siena. Serie 4.

Volume IX e X, dispense 1 e 2. Siena 1898. 241 pg. e pg. 1— 232.
Cont.: Lussana, S,, e C i n e 1 1 i

,
M., L'attrito interno e l'attrito elettrolitico nelle soluzioni.

— T as s i
,

F., Micologia della provincia Senese: Imenomiceti. — G i a c o m i n i, E., Sui fusi neuro-
muscolari dei Sauropsidi. — L u s i n i

,
V., Sul decorso della fatica muscolare nelle Rane. ecc.

8278 Upsala. — Nova Acta Regiae Societatis Scientiarum Upsaliensis. Series 3.

Volumen XVII. Fasciculus 2.Sectio I (physico-mathematica). üpsaliae 1 898. 4. 3 1 9 pg. 1

6

Cont.: Berger, A., ßecherches sur les Norabres polygonaux. — B o h 1 i n
,
K,, Formeln u.

Tafeln zur gruppenweisen Berechnung der allgemeinen Störungen benachbarter Planeten. — Söder-
blom, A., Sur la Fonction elliptique fondamentale 5 — p{u; 9a, 93).

Vol. XVII. Fascic. 1. 1896. 138 pg. c. 8 tabulis. M. 18.

8279 Vitry-le-Frail90is. — Sociöte des Sciences etArts de Vitry-le-Fran-

Qois. Jörne XVIII (1893 ä 1896). Vitry 1898. 8. 459 pg.

8280 Washington. — Proceedings of the Biological Society of Washington.
Washington. 8. with plates and figures. — Volume XII: Year 1898.

8281 Wien. — Sitzungsberichte der Kais. Akademie der Wissenschaften. Mathema-
tisch-naturwissenschaftliche Giasse. Abtheilung IIa : Abhandlungen aus dem Gebiete

der Mathematik, Astronomie, Physik, Meteorologie und der Mechanik. Band 107.

Heft IVu. V: April u. Mai 1898. Wien. gr. 8. pg. 517—730 m. 40 Holzschnitten. 420
Heft I—III: Januar — März 1898. m. 11 Tafeln u. 29 Holzschnitten. M. 10.30.

8282 — Dieselben. Abtheilung III : Abhandlungen aus dem Gebiete der Anatomie und
Physiologie des Menschen und der Thiere, sowie aus jenem der theoretischen

Medicin. Band 107. Heft I—VH: Januar — Juli 1898. Wien. gr. 8. pg. 1—128
m. 2 Tafeln u. 7 Holzschnitten. 2

Zeitschriften nnd allgemein natnrwissenschaftliche Schriften.

8283 Annaes de Sciencias Naturaes, publicados por A. N 0 b r e. Anno V, nos. 1—3:

Janeiro, Abril e Julho de 1898. Porto. 8. pg. 1—120.
Summario : B o 1 i y a r

,
J., Catalogo sinoptico de los Ortopteros de la fauna Iberica, contin. —

Calderon, S., Los Silicatos de la peninsula Iberica, contin. — Schmitz, £., Os Coleopteros
da Madeira, contin. — Vieira, L., Catalogo dos Peixes de Portugal em collecgao no museu de
Zoologia da unirersidade de Coimbra, contin. — S i m o n

,
E., Sur quelques Arachnides du Por-

tugal appartenant au mu86e de l'acadömie polytechnique de Porto. — N o b r e
,

A., Mollusques et

Brachiopodes du Portugal, contin. etc.

L'ann6e coraplöte (4 nos.) M. 10.

8284 Annnal, Illustrated, of Microscopy. London 1898. 4. 164 pg. 3

8285 Archives Provinciales des Sciences. Rödacteur :S. Spalikowski. Petit-Cou-

ronne. 8. — Annöe I: Novembre 1898 — Döcembre 1899 (12 nos.). 68e
No. 1 (pg. I--I6) contient : Spalikowski, E., Anthropologie Normende contemporaine. —

Zaborowski, Importance de l'ötude des momiments de l'^poque nöolithique. La röcolte des crÄnes. etc.

8286 Anblet. — Froidevaux, H., Etudes sur les recherches scientifiques de Fusöe
Aublet ä la Guyane Frangaise (1762—64). Paris (Bull. G6ogr. bist, et descr.)

1898. 8. 47 pg. av. plans.
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8287 BoiS, J. F., Expöriences et Manipulations. 3. Edition. Tome I: Chimie, Physique,
Möcanique. Paris 1898. 8. 349 pg. av. figures. IVIark 36o

8288 Bruyas, E., Deux mois ä Geylan. Golombo, Kandy, Nurrelya, Badulla, Ratna-
poura, le mus6e de Golombo, Anuradhupoura, l'ile Ramescheram, chronique et

statistique. Lyon i898. 4. av. -ISO reproductions en phototypie. 21

8289 Bnlletin SCientifique de la France et de la Belgique, publik par A. G i a r d.

Tome 3i. Paris 1898. gr. in-8. 4 et 464 pg. av. 22 planches et figures. 30
Cont.: Leger, L., Etüde eur les Coccidies (av. 1 piche.). — Pelseneer,P., Sur la mor-

phologie des branchies et orifices rönaux et gönitaux des Chitons. — Wi 1 1 em, V., R6sum6 de nos
connaissances sur la physiologie des C6phalopodes. — Koehler, R., Echinodermes recueillis par
l'Inrestigator dans l'Ocöan Indien II (av. U plchs.). — Mesnil, F., et Caullery, M., Etudes de
morphologie externe chez les Ann61ides IV (av. i piche.). — Florentin, R., Sur un nouvel In-

fusoire bolotriche, parasite des Phascolosomes (av. 1 piche.). — Gravier, C, Etüde du prosto-
mium des Glycöriens (av. 3 plchs.). Contribution ä l'ötude de la trompe des Glycöriens (av. 3 plchs.).

— Kunst 1er, J., Obeervations sur le Trichomonas intestinalis (av. 2 plchs.). — Michel, A.,

Recherches sur la rögönöration chez les Annölides (av. 7 plchs.). etc.

8290 Dntreail de Rhins, J, L, Mission scientifique dans la Haute Asie, 1890—95.
Partie II: Le Turkestan et le Tibet; ötude ethnographique et sociologique, par
F. Grenard. Paris 1898. 4. 480 pg. av. planches et figures. 25

Partie I: R6cit du voyage. 1897. av. 1 portrait, 40 planches, cartes et figures. M. 25.

8291 Emin Pascha. — Schweitzer, G., Emin Pascha, his Life and Work. Gom-
piled from his Journals, letters, scientific notes and from official documents.
With introduction by R. W. Felkin. 2 volumes. London 1898. 8. 722 pg. cloth. 33

8292 Flamand, G. B. M., De rOranie au Gourara. Notes de voyage. Paris 1898. gr.

in-8. 237 pg. av. 1 carte, 13 planches et 4 figures. 7

8293 Forstliche Hefte, Mündener. Herausgegeben in Verbindung mit den Lehrern
der Forstakademie Münden von W. Weise. Heft XIV. Berlin 1898. gr. 8. 4 u.

180 pg. m. 3 Tafeln. 4
Heft I-XIII u. Beiheft I. 1892-98. m. 48 z. Th. colorirten Tafeln. M. 62.

8294 Gale, J. S., Korean Sketches. London 1 898. 8. 250 pg. with illustrations. cloth. 38o

8295 Gallois, E., Au pays des pagodes et des monastöres. En ßirmanie. Paris 1898.

pet. in-4. av. cartes et illustrations. 46o

Grenard, F., Le Turkestan et le Tibet; ötude ethnographique et sociologique —
voir no. 8290.

8296 Hesse-Wartegg, E. V., Shantung und Deutsch-Ghina. Von Kiautschou ins Heilige

Land von Ghina und vom Jangtsekiang nach Peking im Jahre 1898. Leipzig

1898. Lex. 8. 8 u. 294 pg. m. 27 Tafeln, 6 Beilagen, 5 Karten u. 145 Abbil-

dungen, cart. 14

8297 Eoeiligswald, G., Rio Grande do Sul. (ßodengestalt, Klima, Flora, Fauna, Be-
völkerung etc.) Berlin 1898. 8. 8 u. 115 pg. m. 1 Karte u. 50 Abbildungen. 4

8298 Knlakoff, F. J., Die Insel Olchon im Baikal-See und die Burjäten von Jelanzinsk

und Kutulsk im Gouvernement Irkutsk. St. Petersburg (Denkschr. Geogr. Ges.)

1898. gr. 8. 246 pg. m. 1 Karte. — In Russischer Sprache. 6

8299 Lehranstalten, Die land- und forstwirthschaftlichen, im Schuljahre 1897—98.

Zusammengestellt im K. K. Ackerbau-Ministerium. Wien (Land- u. forstwirthsch.

Ünterr.-Zeitung) 1898. Lex. 8. 33 pg. 04o

8300 Madrolle, C, Les Peuples et les Langues de la Ghine möridionale. Parlers de
l'ile d'Hai-nan et de la presqu'ile de Loui-tcheou. Paris 1898. 8. av. 1 carte. 23o

8301 Meddelelser om Grönland, udgivne af Gommissionen for Ledelsen af de geolo-

giske og geografiske Undersögelser i Grönland. Avec un rösumö en Frangais.

Volume XIV. Gopenhague 1898. gr. in-8. 420 pg. av. 9 planches et 3 cartes. 9
Cont. : U 8 B i n g , N, V., Mineralogisk-petrografiske undersögelser af Grönlandske Nefelinsyeniter

og beslaegtede bjaergarter (av. 7 plchs.), — F 1 i n k
,
G., Berättelse om en naineralogisk Resa i Syd-

Grönland soramaren 1897 (av. 1 piche, et 1 carte). — P e t e rs e n ,
F., Pj etursson, H., og Kruuse,

C, Opraaalingsexpeditionen til Egedesminde-District 1897 (av. 1 piche, et 2 cartes).

8302 — Les mömes. Volume XV. Gopenhague 1898. gr. in-8. 464 pg. av. 2 planches

et figures. 9
Cont.: Hartz, N., Botanisk rejseberetning fra Yest-Grönland. — Ko 1 de r u p - Ro s e n v i nge, L.,

Nye bidrag til Vest-Grönlands Flora. Det sydligste Grönlands Vegetation. — Oestrup, E., Ferskvands-

Diatom6er fra Öst-Gronland (av. 1 piche.). Kyst-Diatom6er fra Grönland (av. 1 piche.). — Cohen,
E., Ueber das Vorkommen von Eisencarbid (Cohenit) im terrestrischen Nickeleisen von Niakornak

bei Jakobshavn. — Jensen, C, Mosser fra Ost-Grönland.
Paru jusqu'ä ce jour: Volumes I ä XIII, XVI ä XIX (dont I, IV, V, VI en 2. Edition). 1880—96.

avec supplöment ä vol. V (in-4i.) et 304 planches et 26 cartes. En partie öpuieös.
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8303 Miauet, A., Manuel du Microscope, ä l'usage du döbutant. 2. Edition, revue,

corrigöe et augmentöe. Paris 1899. 8. 65 pg. av. figures. Mark Iso

8304 Mivart, S. G., The Groundwork of Science. A study of Epistemology. London
i898. 8. 20 and 331 pg. cloth. 630

8305 Nicholson, G., Fifty Years in South Africa, being some recoUections and re-

flections of a veteran Pioneer. London 1898. 8. 290 pg. with illustrations. cloth. 630

8306 Oberländer, Durch Norwegische Jagdgründe. Jagd- u. Reisebilder aus Norwegen.
Neudamm 1899. gr. 8. 8 u. 190 pg. m. 68 Abbildungen. Halbfranzband. 8

8307 Oppel, A., und Ludwig, A., Allgemeine Erdkunde in Bildern. (3. Auflage von
F. Hirt's Geographischen Bildertafeln, Theil L) Mit Berücksichtigung der
Völkerkunde u. Kulturgeschichte. Breslau 1898. fol. 30 z. Th. colorirte Tafeln

m. 20 pg. Text. 6bo

8308 Piolet, J. B., Douze legons ä la Sorbonne sur Madagascar, son 6tat actuel, ses

ressources, son avenir. Paris 1898. 8. 55o

8309 Radde, G., Wissenschaftliche Ergebnisse der im Jahre 1886 ausgeführten Ex-
pedition nach Transkaspien und Nord-Chorassan. Gotha 1898. Lex. 8. 5 u. 195 pg.
m. 1 colorirten Karte in-fol. 9

8310 Rehbock, T., Deutsch -Südwest -Afrika. 96 Lichtdrucke nach Originalaufnahmen

aus dem Herero- und Namalande, aufgenommen während einer Forschungsreise
1896—97. Berlin 1898. qu. 8. 96 Tafeln u. 1 Karte. Leinenband. "

8

8311 Semon, R., in the Australian Bush and on the Coast of the Coral Sea, being the

experiences and observations of a Naturalist in Australia, New Guinea and the

Moluccas. London 1898. roy. 8. with maps and numerous illustrations. cloth.

— In preparation.

8312 Vierteljahrsschrift, Deutsche, für öffentliche Gesundheitspflege. Organ des
Deutschen Vereins für öffentliche Gesundheitspflege. Redigirt von A. S p i e s s

u. M. Pistor. Band 30. Heft IV. 2. Hälfte. Braunschweig 1898. gr. 8. pg. 9

u. 777—1020. 6
Inhalt : L ö f f 1 e r

,
J., D u n b a r , W. T., u. Zimmermann, F. W. R., Der 9. internationale

Congress für Hygiene u. Demographie in Madrid. — Sp iess, A., Repertorium der i. J. 1897 in

Deutschen u. ausländischen Zeitschriften erschienenen Aufsätze über öffentliche Gesundheitspflege, etc.

Band 30, jetzt vollständig, 1029 pg. M. 26.

8313 Wernicke, A., Die mathematisch-naturwissenschaftliche Forschung in ihrer Stellung

zum modernen Humanismus. Berlin 1898. 4. 18 pg. 1

Zoologie (und Anthropologie).

Allgemeines.
8314 Abhandlungen nnd Berichte des Kon. Zoologischen und Anthropologisch-Ethno-

graphischen Museums zu Dresden. Herausgegeben von A. ß. Meyer. Band VII

:

Arbeiten der Jahre 1898 u. 1899. No. 5: Foy, W., Lanzen von den Hervey
oder Austral Inseln. Berlin 1898. gr. 4. 4 pg. m. 1 Tafel. 28o

Band VII. No. i—U. 135 pg. m. 3 Tafeln (2 colorirt). M. 21.50. — Subscriptionspreis für jeden
Band (v. Band VI ab) M. 50. — Band I—VI : Arbeiten der Jahre 1886—97. m. 1 Karte, i Portrait

u. 88 z. Th. colorirten Tafeln. M. 250.

8315 AlbatrOSS. — Reports on an Exploration of the West Goasts of Mexico, Central

and South America, and off the Galapagos Islands, in Charge of A. A g a s s i z

,

by the U. S. Fish Gommission Steamer Albatross, during 1891. XXI. Maas, 0.,

Die Medusen. Cambridge U. S. Am. (Mem. Mus. Comp. Zool.) 1897. roy. 4. 92 pg.

with 15 Plates, 12 of which in colours. 25

8316 Darwin, C, Ueber die Entstehung der Arten durch natürliche Zuchtwahl. Nach
der letzten Englischen Ausgabe neu durchgesehen von J. V. G a r u s. 8. (Titel-)

Auflage. Stuttgart 1898. gr. 8. 48o

8317 Fowler, fl., Thompson, J. C, and Holt, E. W. L., Gontributions to our Know-
ledge of the Plankton of the Faeroe Channel. IV. Report on the Gopepoda (by

T h 0 m p s 0 n). V. Report on a collection of very young Fishes (by Holt).
VI. Description of a new Mid-water Tow-net. Discussion of the Mid-water Fauna
(Mesoplankton). Notes on Doliolum tritonio and D. nationalis and on Parathe-

misto abyssorum (by Fowler). (London, Zool. Soc. Proc. 1898.) roy. 8. 46 pg.

with 2 Plates. 4
I—III. 1897. 17 pg. with 2 plates. M. 3.20.
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8318 Galli-Valerio, B., Le point de vue actuel de Tenseignement de la Parasitologie.

Lausanne 1898. gr. in-8. 21 pg. Mark 1«o

8319 Grainer, F., Aus freier Wildbahn. Thierstudien aus den Hochalpen in Moment-
aufnahmen, mit Begleittext von A. Achleitner. Berlin 1898. 12 Heliogravüren
in-gr. fol. m. 12 pg. Text. Leinenband. 80

8320 Lacaze-Dnthiers, H. de, Sur les Laboratoires de Roseoff, Banyuls et les Archives.

(Paris, Arch. Zool. exp. et gön.) 1898. gr. in-8. 35 pg. av. 6 planches. 5

8321 Semper, C. , Reisen im Archipel der Philippinen. Wissenschaftliche Resultate.

Band VIII : Landmoliusken. Ergänzungen u. Berichtigungen zu Band III. Von 0. F. v.

Möllendorff. Heft 1. Wiesbaden 1 898. gr. 4. pg. 1— 50 m. 4 Tafeln (l colorirt). ISeo
Verzeichniss des bisher Erschienenen — siehe Nr. 2052.

8322 Travailleur et Talisman. — Expöditions scientifiques du Travailleur et du
Talisman pendant les ann^es 1880—1883. Ouvrage publik sous les auspices du
Ministre de l'Instruction publique sous la direction de A. Milne-Edwards.
Mollusques Testacös, par A. L o c a r d. Tome II. Paris 1898. gr. in-4. 515 pg.
av. 18 planches. 42

La partie (Mollusques Testacös) complöte, 2 volumes 1897—98. 520 et 515 pg. av. 42 planches.
M. 82. — Poissons, par L, Vaillant. 1888. 406 pg. av. 28 planches, M. 42. — Brachiopodes, par
P. Fischer et D. P. Gehlert. 1891. 140 pg. av. 8 planches. M. 16.50. — Echinodermes, par E.

Perrier. 1894. 431 pg. av. 26 planches (3 colori6esj. M. 42.

A

n

atomia, Physiologia et Embryologia comparata.
8323 Archiv für Entwicklungsmechanik der Organismen. Herausgegeben von W. Roux.

Band VIL Heft 2 u. 3. Leipzig 1898. gr. 8. pg. 199 — 534 m. 4 Tafeln und
132 Holzschnitten. 18

Inhalt: Rhumbler, L., Physikalische Analyse von Lebenserscheinungen der Zelle I, Schluss.
— King, H. D., Regeneration in Asterias vulgaris (with 1 plate). — Morgan, T. H,, Experimental
studies of the regeneration of Planaria maculata, — Rathcke, P., Ueber die Ursache des gelegent-

lichen Auftretens von Knorpel bei der Myositis ossificans. — P e e b 1 e s
,

F., Some experiments on
the primitive streak of the Chick (with 1 plate). — Harriso n, R. G,, The growth and regenera-
tion of the tail of the Frog-larva (with 2 plates). — Herbst, C, Ueber zwei Fehlerquellen beim
Nachweis der Unentbehrlichkeit von Phosphor u. Eisen für die Entwicklung der Seeigellarven. —
Bernstein, J., Zur Theorie des Wachsthums u. der Befruchtung.

Band VH. Heft 1. m. 7 Tafeln u. 70 Abbildungen. M. 14.

8324 Archives d'Anatomie microscopique, publikes par E. G. Balbiani, L. Ran-
vier et L. F. H e n n e g u y. Tome II. Fascicule 2. Paris 1898. gr. in-8. pg.
177—304 av. 7 planches (4 coloriöes).

Cont. : R a n V i e r
,

L., Recherches expörimentales sur le m^canisme de la cicatrisation des plaies

de la Corn6e, fin (av. 3 plchs.). — L e c a i 1 1 o n
,
A., Recherches sur le döveloppement embryonnaire

de quelques Chrysomölides, fin (av, 1 piche.). — Brächet, A., Recherches sur le döveloppement du
coeur, des premiers vaisseaux et du sang chez les Amphibiens urodöles (Triton alpestris) (av. 3 plchs.).

Prix d'abonnement pour le tome complet (4 fascicules) M. 32.

8325 Bachmann, M., Die Ursachen des sechsten Sinnes. Mit Anhang: Die Ursachen
des sechsten Sinnes der Thiere. Leipzig 1898. 8. 34 pg. Obo

8326 Gannien, A., Recherches sur la voüte du quatrieme ventricule des Vertöbrös.

Les trous de Magendie et de Luschka. Paris (Bibliogr. anatom.) 1898. 8. 23 pg.
av. figures.

8327 Gohan, Recherches sur la Situation du Colon transverse. Paris 1898. gr. in-8.

8328 GosmettatOS, G. F., Recherches sur le döveloppement des Voies lacrymales.

Paris 1898. 8. av. 9 figures. 2

8329 Grevatin, F., Di alcune cellule dello strato molecolare del Cervelletto. Osserva-
zioni microscopiche. (Bologna, Mem. Accad.) 1 898. in-4. gr. 10 pg. c. 2 tavole. 2

8330 Grookes, W., Der Spiritualismus und die Wissenschaft. Experimentelle Unter-

suchungen über die psychische Kraft. Prüfungssitzungen des D. D. Home und
der Gelehrten zu St. Petersburg u. London. Nach dem Russischen u. Englischen

übersetzt von G. G. Wittig u. herausgegeben von A. Aksäkow. 3. Auflage.

Leipzig 1898. gr. 8. 23 u. 125 pg. 2

8331 Glaser, F., Haben die Muskelprimitivbündel des Herzens eine Hülle? Berlin

1898. 8. 30 pg. l6o

8332 Gnldberg, G. A., Etudes sur la dissymötrie morphologique et fonctionelle chez
l'Homme et les Vertöbrös supörieurs. Ghristiania 1897. 8. 92 pg. 3

8333 Hertwig, 0., Traitö d'Embryologie ou histoire du döveloppement de l'Homme et

des Vertöbrös. 2. ödition Frangiaise, complötement remaniöe d'apr^s la 6. ödition

Allemande. Paris 1899. gr. in-8. av. 2 planches et 415 figures. — En pröparation.
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8334 Jahrbnch, Morphologisches. Eine Zeitschrift für Anatomie u. Entwicklungsge-
schichte. Herausgegeben von C. Gegenbau r. Band XXVI. Heft 2. Leipzig

1898. gr. 8. pg. 213—344 m. 7 Tafeln (4 colorirt) u. 20 Holzschnitten. Mark 11
Inhalt: Hochstetter, F., Ueber die Arterien des Darmkanals der Saurier (m. 3 Tfln.). —

B o 1 k , Ueber eine Variation des kurzen Kopfes des Biceps femoris beim Drang. — Göppert, F.,

Der Kehlkopf der Amphibien u. Reptilien I (m. 4 Tfln.). — Maurer, F., Die Vascularisirung der
Epidermis bei anuren Amphibien zur Zeit der Metamorphose. — Gegenbaur, C, Bemerkungen
zur anatomischen Nomenclatur.

Band XXVI. Heft 1. m. 4 Tafeln (3 colorirt) u. 43 Holzschnitten. M. H.
8335 Kassowitz, M., Allgemeine Biologie. (In 4 Bänden.) Band 1: Aufbau u. Zerfall

des Protoplasmas. Wien 1898. gr. 8. 8 u. 411 pg. 10
Band II wird enthalten; Vererbung u. Entwicklung, Band III: Stoff- u. Kraftwechsel der Thiere,

Band IV : Nerven u. Seele.

8336 RÜrsteiner, W. , Die Epithelkörperchen des Menschen in ihrer Beziehung zur

Thyreoidea und Thymus. (Wiesbaden, Anat. Hefte) 1898. gr. 8. 69 pg. m. 4 Tafeln.

8337 Lenchtenberger, G., Hauptbegriffe der Psychologie. Berlin 1898. gr. 8. 4 und
163 pg. Leinenband. 24o

8338 Monatsschrift, internationale, für Anatomie und Physiologie. Herausgegeben von
E. A. Schäfer, L. Testut u. F. Kopse h. Band XV. Heft 10. Leipzig

1898. gr. 8. pg. 273—304 m. 3 Tafeln in-4. (1 colorirt). 10
Inhalt: Timofeew, D., Beobachtungen über den Bau der Nervenzellen der Spinalganglien und

des Sympathicus beim Vogel, Schluss. — Vincent, S., The comparative histology of the Suprarenal
Capsules I (with 3 plates).

Bhnd XV. Heft 1—9. m. 15 Tafeln (6 colorirt). M. 49.

8339 Müller, F., Die morphologischen Veränderungen der Blutkörperchen und des
Fibrins bei der vitalen extravasculären Gerinnung. Heidelberg 1898. 8. 33 pg. I50

83 40 Müller, H., Das hypnotische Hellseh - Experiment im Dienste der naturwissen-
schaftlichen Seelenforschung. Theil II: Das normale Bewusstsein. Leipzig 1898.

gr. 8. pg. 171—322. 4
Theil I; Das Veränderungsgesetz. 1897. 4 u. 170 pg. M. 5.

8341 Nassbanm, J. , Die Erblichkeit im Lichte der heutigen Forschungen. Warschau
1897. 8. 84 pg. — In Polnischer Sprache. Iso

8342 Pages, Les möthodes pratiques en Zootechnie. Paris 1898. 8. 215 pg. av.

figures. toile. 4

8343 Profe, 0., Beiträge zur Ontogenie und Phylogenie der Mammarorgane. (Wies-
baden, Anat. Hefte) 1898. gr. 8. 40 pg. m. 6 Tafeln u. 1 Abbildung.

8344 RichardüS. — Tarrasch, V., Die Anatomie des Richard US. Berlin 1898. 8. 49 pg. Iso

8345 Riebet, C, Dictionnaire de Physiologie. Avec la collaboration de P. Bo n nier,
L. Frederiq, J. Gad, A. Mosso et d'autres. (5 volumes en 15 fascicules.)

Paris 1898. gr. in-8. av. gravures. — Fascicule 9 (Vol. III, fascic. 3) (Ghlore-

Cobaye): pg. 609—950 av. 9 gravures. Ghaque fascicule 75o

chaque volume 25

8346 Robinson, B., The Peritoneum. Part I: Histology and Physiology. Ghicago 1898.

roy. 8. 400 pg. with 247 illustrations. cloth.

8347 Sanford, E. C, Experimental Psychology: Sensation and Perception. New edi-

tion. Boston 1898. 8. cloth. 78o

83 48 Schmidt, R., Vergleichend anatomische Studien über den mechanischen Bau der
Knochen und seine Vererbung. (Leipzig, Zeitschr. wiss. Zool.) 1898. gr. 8.

47 pg. m. 2 Tafeln in-4. u. 6 Holzschnitten. 5

8349 Schnitze, 0., Topographisch-anatomische Gollegienhefte. Heft III : Rumpf. Leipzig

1898. qu. 4. 43 Tafeln. Leinenband. Subscriptionspreis 3

Einzelpreis 4
Heft I u. II: Kopf u. Hals; Extremitäten. 86 Tafeln. Leinenband. Subscriptionspreis M. 6, Ein-

zelpreis M. 8.

8350 Spalteholz, W., Handatlas der Anatomie des Menschen. Mit Unterstützung von
W. His bearbeitet. (3 Bände mit 750 z. Th. farbigen Abbildungen.) Band I:

Knochen, Gelenke, Bänder). 2. Auflage. Leipzig 1898. gr. 8. 236 pg. m. 280 z.

Th. farbigen Abbildungen. 13
Band II (1. Auflage —"siehe Nr. 6249) erscheint Anfang 1899 in 2. Auflage. — Band III. 1. Auf-

lage unter der Presse.

8351 Stefanowska, M., Les appareils terminaux des Dendrites c6r6braux. Bruxelles

1897. 8. 58 pg. 4

8352 Steffan, P., Entstehung und Entwicklung der Sinnesorgane und Sinnesthätigkeiten

im Thierreiche. (Frankfurt a. M., Ber. Senckenb. Naturf. Ges.) 1898. gr. 8. 41 pg. 2
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8353 Stieda, A. , lieber Situs viscerum partialis abdominis. Königsberg 1898. 8.

49 pg. m, 2 Tafeln. Mark 2

8354 Taruffl, C, Suir Ordlnamento della Teratologia. Parte II. Bologna (Mem. Accad.)

1898. 4. 33 pg. 260
Parte I. 1896. 12 pg. c. 3 tabelle. M. 1.20. — Correzione del no. 3134.

8355 Triepel, H., Die struktur der Gehirnvenen und die Blutcirkulation in der Schädel-
höhle. (Wiesbaden, Anat. Hefte) 1898. gr. 8. 52 pg. m. 1 Tafel u. 3 Holzschnitten.

8356 Verworn, M., Beiträge zur Physiologie des Centrainervensystems. Theil I: Die
sogenannte Hypnose derThiere. Jena 1898. gr. 8. 4 u. 92 pg. m. 18 Abbildungen. 25o

8357 Vohsen, K., Ueber den Gehörsinn. (Frankfurt a. M., Ber. Senckenb. Naturf. Ges.)

1898. gr. 8. 22 pg. m. 2 Tabellen, Iso

8358 Zeitschrift für wissenschaftliche Zoologie. Begründet von C. T. v. Siebold
u. A. V. Kölliker, herausgegeben von A, v. K ö 1 1 i k er u. E. Ehlers.
Band 64. Heft IV. Leipzig 1898. gr. 8. pg. 3 u. 565—727 m. 8 Tafeln (6 colo-

rirt) u. 15 Holzschnitten. 13
Inhalt: Ogneff, J., Einige Bemerkungen über den Bau des schwachen elektrischen Organs bei

den Mormyriden (m, 1 TO.). — Woltereck, R., Zur Bildung u, Entwicklung des Ostrakodeneies
(m. 2 Tfln.). — Müller, E., Drüsenstudien II {m. 2 Tfln,). — B a y e r

,
E., Hypodermis u. neue

Hautsinnesorgane der Rhynchobdelliden (na. 3 Tfln.). — R o h d e
,

E., Die Ganglienzelle.

Band 64, jetzt vollständig, 730 pg. m. 25 Tafeln (12 colorirt) u. 59 Holzschnitten. M, 49.

8359 Ziehen, T., Psychologische Erkenntnisstheorie. Jena 1898. gr. 8. 5 u. 105 pg. 28o

Homo.
8360 Cnrtin, J., Creation Myths of primitive America in relation to the religious

History and mental Development of Mankind. Boston 1898. 8. cloth. 125p

8361 Foy, W., Lanzen von den Hervey- oder Austral-Inseln. Berlin (Abhandl. zool. u.

anthrop.-ethnogr. Mus. Dresd.) 1898. gr. 4. 4 pg. m. 1 Tafel. 28o

8362 Häckei, E., Unsere gegenwärtige Kenntniss vom Ursprung des Menschen. Vortrag,

gehalten auf dem 4. internationalen Zoologen-Congress in Cambridge, mit erläu-

ternden Anmerkungen u. Tabellen. Bonn 1898. 8. 53 pg. leo

8363 Le Bon, G., The Psychology of Peoples. London 1898. 8. 256 pg. cloth. 68o

8364 Levec, W., Pettauer Studien. Untersuchungen zur älteren Flurverfassung. Ab-
theilung I. Wien (Mitth. Anthropol. Ges.) 1898. gr. 4. 19 pg. 2

8365 Memoires de la Societe d'Anthropologie de Paris. Särie 3. Tome II. Fascicule 2.

Paris 1898. gr. in- 8. 226 pg.
Cont. : Chudzinski, T., Observations sur les variations musculaires dans les Races humaines.

8366 Mittheiinngen, Niederlausitzer. Zeitschrift der Niederlausitzer Gesellschaft für

Anthropologie u. Alterthumskunde. Band V. Heft 5— 7. Guben 1898. 8. pg.
169—400 m. 1 Tafel. 3

Inhalt: Beltz, R., Bronzefund von Schiepzig, Kreis Lübben, — Wisoczki, A. t., Wiederher-
stellung zerbrochener alterthümlicher Thongefässe. etc.

Band V. Heft 1—4. 1897. m, Abbildungen. M. 3.

8367 Müller, W., Männergehirn und Frauengebirn in Thüringen. Jena 1898. gr.4. 16pg. Oso

8368 Parker, K. L., More Australian Legendary Tales, coUected from various Tribes.

With introduction by A. Lang. London 1898. 8, 128 pg. with illustra-

tions. cloth. 38o

8369 Panlitschke, P., Prähistorische Funde aus dem Somallande. Wien (Mitth. An-
thropol. Ges.) 1898. gr. 4. 7 pg. m. 3 Tafeln. 2

8370 Sammlangen, Die anthropologischen, Deutschlands. Ein Verzeichniss des in

Deutschland vorhandenen anthropologischen Materials, zusammengestellt unter
Leitung von J. Ranke. Band V: Berlin. Theil 3. Abtheilung I. Braunschweig
1898. \. 11 pg. 1

Inhalt: Krause, W., Das anthropologische Material des 1. anatomischen Institutes der Uni-
versität Berlin.

Band 1—IV, V Theil 1 u. 2, VI, IX—XII, XV (Bonn, Göttingen, Freiburg, Königsberg, Berlin,

Frankfurt a. M., Darmstadt, München, Heidelberg, Breslau u. Strassburg, von Schaaffhausen,
Spengel, Ecker u. A.) u. Privatsammlungen, Band I (Leipzig, von E. Schmidt). 1880—96.

M. 96.90.

8371 Thompson, E. H., and Dorsey, G. A., Ruins of Xkichmook, Yucatan. Chicago
(Field Golumb. Mus. Publ.), July 1898. roy. 8. 21 pg. with 21 plates. 8

Mammal i a.

8372 Dombrowski, E. V., Der Feldhase, dessen Naturgeschichte, Hege und Jagd. Göthen

1898. gr. 8. 104 pg. m. Abbildungen. 2bo
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8373 Oribe, F. B., Bovinotecnia. Metodos de mejora. Descripcion de las principales

razas Bovinas de Europa. Barcelona 1898. 4. 358 pg. av. planches. ioile. Mk. il

8374 Pease, A. E., The Badger (Meies taxus). A monograph. London 4898. 8. 420 pg.
with 4 plate and 9 illustrations. cloth, 38o

8375 Raesfeld, F. V., Das Rothwild. Naturbeschreibung, Hege u. Jagd des heimischen
Edelwildes in freier Wildbahn. Berlin 1898. Lex. 8. 400 pg. m. 8 Farbendruck-
tafeln u. 100 Abbildungen. Gebunden. 14

8376 Winton, W. E. de, On a new Genus and Species of Rodents of the Family Ano-
maluridae from West Africa. (London, Zool. Soc. Proc. 1898.) roy. 8. 5 pg. with

2 plates (1 coloured). 2

8377 Wright, M. 0., Four-footed Americans and their Kin. Edited by F. M. C h a p-

m a n. New York 1898. 8. 15 and 432 pg. with 28 plates and numerous illu-

strations. cloth. 780

A ves.

8378 Boeve, R. de, Nouveau trait6 pratique du Pigeon voyageur actueL Lille 1898.

8. 102 pg. av. gravures. 36o

8379 Bonoml, A., Note ornitologiche raccoite nel Trentino durante il 1897. Siena

(Avicula) 1898. 4. 4 pg. 04o

8380 GatalOgne of the Birds in the collection of the British Museum. Volume XXVI:
Plataleae, Herodiones, Steganopodes, Pygopodes, Alcae and Impennes by R. B.

S h a r p e and W. R. Ogilvie-Grant. London 1 898. roy. 8. 1 7 and (587 pg.
with 14 coloured plates. cloth. 255o

The 'Catalogue' is now complete, in 27 volumes. 4874—98. with 376 coloured plates. (Volumes
I— V out of print). — A Supplement and general index is in preparation.

8381 GoUett, R., On some Pigeons and Parrots from North and North-west Australia.

(London, Zool. Soc. Proc. 1898.) 8. 5 pg. with 2 coloured plates. 25o

8382 Heinroth, Ueber den Verlauf der Schwingen- und Schwanzmauser der Vögel.

(Berlin, Sitzungsb. Ges. Naturf. Fr.) 1898. 8. 24 pg. m. 13 Holzschnitten. I20

8383 Hett, G. L
,

Dictionary of Bird-notes, to which is appended a Glossary of po-
pulär local and old -fashioned Synonyms of British Birds. London 4 898. 8.

4 38 pg. cloth. 270

8384 Ridgway, R., Descriptions of supposed new Genera, Species and Subspecies of

American Birds. Part 1: Fringlllidae. (New York, Auk) 4 898. 8. 8 pg. 4

8385 Seebohm, H., Monograph of the Turdidae or Family of Thrushes. Edited and
completed (after the author's death) by R. B. S h a r p e. (In 12 parts.) London
1898. Imp. 4. with 144 band - coloured plates. — Part IV: pg. 4 4 5— 21 2 with

4 2 plates. Each part 37

8386 Sharpe, R. B., British Birds, Dealing with all the genera of Birds, indigenous

or otherwise found. London 4 898. 4. with coloured illustrations. cloth. 4 08o

8387 — A chapter on Birds: Rare British Visitors. London 4 898. 8. with 4 8 coloured
plates. cloth. 38o

8388 — Monograph of the Paradiseidae or Birds of Paradise and Ptilonorhynchidae

or Bower Birds. Part VIII. London 4 898. roy. fol. 9 coloured plates with 68 pg,
of text. In portfolio. 66

Cent.; Paryphephorus Duivenbodii
;

Drepanornis Geisleri; Epimachus ästrapioides
;

Astrapia

splendidissima; Paradisea Novae Guineae, Mariae, intermedia, decora, jobiensis, Finschi; Cicinnurus
coccineifrons; Phonygama Hunsteini; Manucodia orientalis, jobiensis, rubiensis, atra; Parotia Ber-

lepschi, Helenae; Amblyornis flavifrons, inornata; Chlamydodera cerviniventris, maculata, guttata,

nuchalis, recondita, Lauterbachi ; Aeluroedus jobiensis.

The complete work, 2 volumes, 4894—98. 80 coloured plates with text. M. 548, bound in half

morocco. M. 640.

8389 Sharpe, R. B., and Ogilvie-Grant, W. R., Catalogue of the Plataleae, Herodiones,

Steganopodes, Pygopodes, Alcae and Impennes in the collection of the British

Museum. London 4 898. roy. 8. 4 7 and 687 pg. with 14 coloured plates. cloth. 256o

8390 Westphal, K., Ueber Akustikus, Mittel-Zwischenhirn der Vögel. Berlin 1 898. 8. 28 pg. Iso

Pisces .

8391 Fischereikarte der Nord-See, 4: 1200 000. Nach den neuesten Vermessungen
unter Benutzung Deutschen u. fremden Materiales, sowie nach Angaben des

Deutschen Seefischerei-Vereines zusammengestellt u. herausgegeben vom Reichs-

Marine-Amt. Berlin 4 898. gr. fol. colorirt. 26o
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8392 Fülton, T. W., On the Growth and Maturation of the Ovarien Eggs of Teleosteans,

Lophius and Zeus. With Report on the Trawling Experiments in 1897. 3 parts.

(Glasgow, Report Fish. Board) 1898. roy. 8. -134 pg. w. 3 plates. Mark 4

8393 flis, W., lieber Zellen- und Syncytienbildung. Studien am Salmonidenkeim.
Leipzig (Abhandl. Ges. Wiss.) 1898. Lex. 8. 70 pg. m. 41 Abbildungen. 4

8394 Kyle, H. M., The post-larval Stages of the Piaice, Dab, Flounder, Long Rough
Dab and Lemon Dab. (Glasgow, Rep. Fish. Board) 1898. roy. 8. 23 pg. with

2 plates. 3

8395 Semon, R., Die Entwicklung der paarigen Flossen von Ceratodus Forsten. (Jena,

Denkschr. Med.-naturw. Ges.) 1898. gr. 4. 53 pg. m. 7 Tafeln (4 colorirt) u. 4

Abbildungen.
8396 Spencer, B., Der Bau der Lungen von Ceratodus und Protopterus. (Jena,

Denkschr. Med.-naturw. Ges.) 1898. gr. 4. 8 pg. m. 2 Tafeln u. 3 Abbildungen.

8397 Szczawinska, W., Recherches sur le systöme nerveux des Sölaciens. (Gand, Arch.
Biol.) 1898. gr. in-8. 47 pg. av. 2 planches in-4. et figures.

Thompson, J. C, Report on a collection of very young Fishes from the Plankton

of the Faeroe Channel — see nr. 8317.

8398 Tomes, C. S., Upon the Structure and Development of the Enamel of Elasmo-
branch Fishes. London (Philos. Trans.) 1898. 4. 22 pg. with 2 plates. 2io

8399 VirchOW, H., Ueber Blutinseln und Gefässbezirk von Torpedo ocellata. (Berlin,

Sitzungsb. Ges. Naturf. Fr.) 1898. 8. 18 pg. I20

8400 Williamson, H. C, Notes on some points in Teleostean Development. — Milroy,
T. H., On the Maturation of the Ova of Teleosteans. 2 memoirs. (Glasgow, Rep.
Fish. Board) 1898. roy. 8. 26 pg. with 2 plates. 3

Mollnsca (et Mollnscoidea).

8401 BofiU y Poch, A., La Helix Montserratensis, su origen y su distribucion en el

tiempo y en el espacio. Barcelona (Bol. R. Ac. Cienc.) 1898. 4. 15 pg. I50

8402 Bncqnoy, E., Dautzenberg, P., et Dollfus, G., Les Mollusques marins du Rous-
sillon. Fascicule 26 (Tome II: Pelecypoda. Fascicule 13). Paris 1898. gr. in-8.

pg. 693—884 av. 4 planches photographiöes. Chaque fascicule 5

Tome II: Pelecypoda, complet, 1887—98. 884 pg. av. 99 planches photogr. M. 60. — Tome I:

Gastropoda. 1882—86. 570 pg. av. 66 planches photogr. M. 60.

8403 Dronet, H., Unionid^s du bassin de la Seine. Dijon (Möm. Acad.) 1898. 8. 88 pg.

av. 1 planche in-4. 4

8404 Faussek, V., Ueber die Ablagerung des Pigmentes bei Mytilus. (Leipzig, Zeitschr.

wiss. Zool.) 1898. gr. 8. 31 pg. m. 3 Holzschnitten. 250

8405 Locard, A., Mollusques Testacös des Expöditions scientifiques du Travailleur et

du Talisman pendant les annöes 1880 ä 1883. Tome II (Gastropoda, fin; Scapho-
poda

;
Lamellibranchiata). Paris 1898. gr. in-4. 515 pg. av. 18 planches. 42

L'ouvrage complet, 2 volumes, 1897—98. 520 et 515 pg. av. 42 planches. M. 84.

8406 Martini nnd Chemnitz, Systematisches Conchylien-Cabinet. Neu herausgegeben

u. vervollständigt von H. C. Küster, fortgesetzt von W. K 0 b e 1 1. (In ca.

460 Lieferungen.) Nürnberg 1898. 4. m. colorirten Tafeln. — Liefg. 438 (Band I.

Heft 143): pg. 181—228 (v. Abtheilung 16: Auriculacea) m. 6 color. Tafeln.

Jede Liefg. 9
Liefg. 1—437. 1848—98. m. 2505 color. Tafeln. M. 3267 (v. R. Friedländer & Sohn für M. 2330

zu beziehen).

8407 — Dasselbe. Section 145: Auriculaceae II. Nürnberg 1898. 4. pg. 77—228 m.
18 colorirten Tafeln. Jede Section 27

8408 Pizon, A., Etüde anatomique et systömatique des Molgulidees appartenant aux
coUections du Mussum de Paris. (Paris, Ann. Sc. nat.) 1898. gr. in-8. 87 pg.
av. 5 planches. 6

8409 Rossmässler, E. A., Iconographie der Land- und Süsswasser-Mollusken, mit vor-

züglicher Berücksichtigung der Europäischen noch nicht abgebildeten Arten.

Fortgesetzt von W. K 0 b e 1 1. Neue Folge. Band VIU. Lieferung 3 u. 4. Wies-
baden 1898. gr. 8. pg. 41—72 m. 10 Tafeln (Nr. 221—230). Jede Liefg. 4(io

mit colorirten Tafeln 8
Neue Folge. Band I—VII, VIII Liefg. 1 u. 2 u. Supplementband I. 1892—98. m. 251 Tafeln: schwarz

M. 230, colorirt M. 400. — 1. Reihe. Band I—III. 1835—39. m. 90 colorirten Tafeln. M. 150
;

Band IV—VII. 1876—81. m. 118 Tafeln, für die Abnehmer der neuen Folge: schwarz M. 60 (statt

M. 110.40), colorirt U. 100 (statt M. 192).
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8410 Semper, C, Wissenschaftliche Resultate seiner Reisen im Archipel der Philippinen:

Landmollusken. Ergänzungen u. Berichtigungen von 0. F. v. M ö 1 1 e n d o r f f

.

Heft I. Wiesbaden 1898. gr. 4. pg. 1—50 m. 4 Tafeln (l colorirt). Mark ISeo
Wissenschaftliche Resultate seiner Reisen im Archipel der Philippinen: LandraoUusken (7 Hefte

u. 2 Ergänzungshefte). 1870—94. 327 u. 90 pg. m. 37 Tafeln (H colorirt). M. iU.SO.

8 411 Viguier, C, Contribution ä i'ötude du döveloppement de la Tethys fimbriata.

(Paris, Arch. Zool. exp. et gen.) 1898. gr. in-8. 26 pg. av. 3 planches. 35o

Inse cta.

8412 Andre, Edmond, Speeles des Hymönopteres d'Europe et d'Alg6rie, enrichi de
planches coloriöes donnant, d'apres nature, outre un ou plusieurs spöciniens

des Insectes de chaque genre, de nombreux dessins au trait des caractäres utiles

ä l'intelligence du texte. Continus sous la direction scientifique de E rn e s t

A n d r 6. Paris 1898. gr. in-8. av. planches coloriöes et noires. — Fascicule 63:

pg. 225—288 (du tome VI! : Gynipides, par J. J. K i e f f e r) av. 4 planches

(nos. 9 ä 12).

8413 — Les mömes. Fascicule 64. Paris 1898. gr. in-8. pg. 225—288 (du tome V
bis: Braconides III, par T. A. Marshall) av. 3 planches coloriöes (nos. 10 ä 12).

Prix de souscription pour les fascicules 61—64. M. 13. — Fascicules et volumes parus — Yoir

nos. 2810 et 4518.

8414 Butler, A. G., On a Gollection of Lepidoptera made in British East Africa by
G. S. Betton. (London, Zool. Soc. Proc. 1898.) 8. 50 pg. with 2 coloured plates. 6

8415 Calvert, P. P., Burmeister's Types of Odonata. Philadelphia 1898. 8. 78 pg.

with 1 plate. 4

8416 Dickel, F., Das Princip der Geschlechtsbildung bei Thieren geschlechtlicher Fort-

pflanzung entwickelt auf Grundlage meiner Bienenforschungen. Nördlingen 1898.

8. 69 pg. 1

8417 Dixey, F. A., Barr, M., and Pickard -Cambridge, 0., On a coiiection of insects

and Arachnids made by E. N. Bennett in Socotra, with descriptions of new
Speeles. (London, Zool. Soc. Proc. 1898.) 8. 20 pg. with 2 plates. 25o

8418 Dnnning, S. N., Monograph of the Speeles of Aphilanthops inhabiting boreal

America. Philadelphia 1898. 8. 8 pg. 1

8419 EntomolOgical Society of London, Transactions for the year 1898. Part IIL

London, Sept. 1898. 8. pg. 209—379 with 13 plates (nr. 5—17), 1 coloured. 13
Cont.: C h a p m a n , Review of the genus Erebia. — Hampson, Moths of the Lesser Antilles.

— L e e 0 h , Heterocera from N. China, Japan and Corea.

Parts I and II. with 4 plates (1 coloured). M. 10.10.

8420 Fox, W. J., The Speeles of Psen inhabiting America north of Mexico. Philadel-

phia 1898. 8. 18 pg. l2o

8421 flöppner, H., Stelis minima Schenck. (Berlin, Entomol. Nachr.) 1898. 8. 4 pg. Oao

8422 Horn. — Galvert and Henshaw, Biographical notice of George Henry
Horn, together with a list of his entomological Writings. Philadelphia 1898. 8.

72 pg. with 1 Portrait. 3

8423 Earsch, F., Neue harmoncopode Lepidopteren des Berliner Museums aus Afrika.

(Berlin, Entomol. Nachr.) 1898. 8. 7 pg. Ose

8424 Eieffer, J. J., Description de deux especes nouvelles de Gynipides. Paris (Bull.

Soc. Ent, Fr.) 1898. 8. 2 pg. ^ Oso

8425 — Description d'un Diptöre sous -marin, recueilli aux Petites -Dalles (Seine -In-

ferieure). Paris (Bull. Soc. Ent. Fr.) 1898. 8. 4 pg. avec figure. Obo

8426 — Description de deux nouveaux Torymides. Paris (Bull. Soc. Ent. Fr.) 1898.

8. 2 pg. Oso

8427 Kirby, W. F., Marvels of Ant-life. London 1898. 8. 174 pg. cloth. Iso

8428 Kriechbaumer, J., Ichneumonologlca varia. IL (Berlin, Entomol. Nachr.) 1898.

8. 6 pg. Obo

I. 1897. 20 pg. M. 1,20.

8429 Linden, M. V., Untersuchungen über die Entwicklung der Zeichnung des Schmetter-

lingsflügels in der Puppe. (Leipzig, Zeitschr. wiss. Zool.) 1898. gr. 8. 49 pg. m.

3 Tafeln. 5

8430 LÜbbert, J., Der Seidenbau in den Francke'schen Stiftungen. Halle 1898. gr. 4.

25 pg.
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8431 Moore, F., Lepidoptera Indica. Descriptions of all the Lepidopterous Insects (But-

terflies and Moths) known to inhabit the Indian Region, with numerous notes on
their transformations, food-plants, habits etc. (In about 80 monthly parts, for-

ming 8 volumes.) London 1898. 4. with about 600 plates. — Parts 31—33

(Volume III, parts 7—9): pg. 129—192 with 24 plates (nr. 239—262).
With piain plates: Each part M. 10,20; with the plates carefully coloured (only 250 copies will

be produced): Each part M. 15.50: subscription price for eyery 12 parts M. 174.

8432 Ris, F., Neue Libellen vom Bismarck-Archipel. (Berlin, Entomol. Nachr.) 1898.

8. 7 pg. Mark Oeo

8433 RÖrig, G., Der Hopfenkäfer (Plinthus porcatus Panz.). Berlin 1898. 1 colorirte

Tafel in-4. (8 Abbildungen) m. Erläuterung. Oöo

8434 Sharp,D., Insecta(from the ZoologicalRecord for 1897). (London) 1898. 8. 30 0 pg. 12

8435 Skinner, fl., Synonymical Catalogue of North American Rhopalocera. Philadelphia

1898. 8. 6

8436 Smith, H. G., and Kirby, W. F., Rhopalocera Exotica, being illustrations of new,
rare or unfigured Speeles of Butterflies. With coloured drawings and descriptions.

London 1898. 4.— Part 46 (Volume III, part 6): 2 coloured plates with 6 pg, of text. Sso
Parts 1—45 (Vol, I, II, III parts 1— 5), 1889—98, 134 coloured plates with text. M, 357,30.

Published as a continuation to: Hewitson, Exotic Butterflies, 5 volumes. 1856—76, roy, 4,

with 300 coloured plates. half bound in morocco, M. 560.

8437 Strecker, H., Lepidoptera, Rhopaloceres and Heteroceres, indigenous and exotic.

Supplement No. 1. Reading, Pa., 1898. 4. 12 pg, 2
Lepidoptera, Rhopaloceres and Heteroceres, indigenous and exotic. 16 parts. 1872—77. with

15 coloured plates. M. 60.

8438 Trotter, A., Zoocecidü della Flora Modenese e Reggiana. (Modena, Atti Soc. Nat.

1898.) 8. 27 pg. 2

Arachnida et Crnstacea.

8439 Rorradaile, L. A., On some Crustaceans from the South Pacific. Part II: Macrura
anomala. (London, Zool. Soc. Proc. 1898.) roy. 8. 12 pg. with 1 plate. 2

Part I: Stomatopoda. 1898, 7 pg. with 2 plates. M. 2,50.

8440 Canestrini, G., Nuovi Acaroidei della Nuova Guinea. Parte III. (Budapest, Ter-
m6sz. Füz.) 1898. in-8. gr. 8 pg. I20

Parti I e II, 1897—98. 14 e 5 pg. M. 2.70,

Dixey, F. A., Rurr, M., and Pickard-Cambridge, 0., On a collection of Arachnids
made in Socotra — see nr. 8417.

8441 Hartwig, W., Die lebenden Krebsthiere der Provinz Brandenburg. 3. Nachtrag
zu dem Verzeichniss von 1893. (Berlin, Brandenburgia) 1898. gr. 8. 6 pg. 1

Verzeichniss der lebenden Krebsthiere der Prov, Brandenburg. 1893, 44 pg. M. 2, — Nachtrag
I u, II, 1894-96, M. 1,

8442 Enlczynski, V., Symbola ad Faunam Aranearum Austriae inferioris cognoscendam.
Gracoviae (Dissert. math. et phys. Acad.) 1898. in 8. maj. 114 pg. c. 2 tabulis. Iso

8443 Focock, R. J., On the Scorpions, Spiders, and Solpugas collected by C. Steuart

Betton in British East Africa. (London, Zool. Soc. Proc. 1 898.) roy. 8. 28 pg.
with 2 plates. 3

8444 Sars, G. 0., On the Propagation and early Development of Ephausiidae. (Chri-

stiania, Arch. Math, og Naturvid.) 1898, roy. 8. 41 pg, with 4 plates. 35o

8445 — On Megalocypris princeps, a gigantic Fresh-water Ostracod from South Africa.

(Christiania, Arch. Math, og Naturvid.) 1898, roy. 8. 18 pg. with 1 plate in-4. 2

8446 Schönichen, W., Der Darmkanal der Onisciden und Aselliden. (Leipzig, Zeitschr.

wiss. Zool.) 1898. gr. 8. 36 pg. m. 1 theilweise colorirten Tafel in-4. u. 2 Holz-
schnitten. 3

8447 Scott, T., Some additions to the Invertebrate Fauna of Loch Fyne (Grustacea
etc.). (Glasgow, Rep. Fish. Board) 1898. roy. 8. 22 pg. with 4 plates in-4. 5

8448 Schacht, F. W. , The North American Centropagidae belonging to the Genera
Osphranticum, Limnocalanus und Epischura. ürbana, III. (Bull. State Laborat.

Nat. Hist.) 1898. 8. 45 pg, 3

Thompson, J. C, Report on the Copepoda of the Plankton of the Faeroe Channel
— see nr. 8317.

8449 Woltereck, R., Zur Bildung und Entwicklung des Ostrakoden-Eies. Kerngeschicht-
liche u. biologische Studien an parthenogenetischen Cypriden. (Leipzig, Zeitschr.

wiss. Zool.) 1898. gr. 8. 28 pg. m. 2 theilweise colorirten Tafeln. 4
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Vermes, Coelenterata, Protozo a.

8450 Ärnesen, E., Beiträge zur Anatomie und Histologie von Ulocyathus arcticus,

Cariophyllia Smithii, Dendrophyllia ramea und Cladocora cespitosa. (Christiania,

Arch. Math, og Naturvid.) 1898. gr. 8. 31 pg. m. 2 Tafein in-4. Mark 4

8451 Breitfuss, L. L.
,

Amphoriscus semoni, ein neuer heterocöler Kalltschwamni.
(Jena, aus: Semon, Zool. Forsch. Austr. 1898.) gr. 4. 4 pg. mit 3 Fig. I50

8452 — Ascandra hermesi, ein neuer homocöler Kalkschwamm aus der Adria. Leipzig

(Zeitschr. wiss. Zool.) 1897. gr. 8. 4 pg. mit 2 Fig. Oso

8453 — Note sur la faune des Calcaires de l'Ocöan Arctique. St. Pötersbourg (Ann.

Mus. Zool. de l'Ac. d. Sc.) 1898. gr. in-8. 27 pg. 2

8454 — Die arctische Kalkschwammfauna. (Berlin, Arch. Naturg. 1898.) 8. 40 pg. 250

8455 — Die Kalkschwämme der Sammlung Plate (Chile und Patagonien). (Jena, Zool.

Jahrb. 1898.) gr. 8. 16 pg. mit 1 Tafel in-4. 25o

8456 Gardiner, J. S., On the Fungid Corals collected in the South Pacific (Reefs of

Funafuti, Rotuma and Fiji). (London, Zool. Soc. Proc. 1898.) roy. 8. 15 pg.
with 3 Plates. 3

8457 Lühe, M., Beiträge zur Helminthenfauna der Berberei. Berlin (Sitzungsb. Akad.)

1898. gr. 8. 10 pg. m. 4 Abbildungen. Oso

8458 Maas, 0., Die Medusen der Albatrossfahrten. (Reports on an Exploration off the

West Coasts of Mexico, Central and South America, and ofl the Galapagos Is-

lands, in Charge of A. Agassiz, by the ü. S. Fish Commission Steamer Albatross,

during 1891.) Cambridge U. S. Am. (Mem. Mus. Comp. Zool.) 1897. roy. 4.

92 pg. mit 15 Tafeln (12 colorirt). 25

8459 Meyer, E., Untersuchungen zur Entwicklungsgeschichte der Anneliden. Kasan
(Arb. Naturf.-Ges.) 1898. gr. 8. 356 pg. m. 6 Tafeln. — In Russischer Sprache. 10

8460 Michaelsen, W., Die Polychaetenfauna der deutschen Meere, einschliesslich der
benachbarten und verbindenden Gebiete. Kiel (Wiss. Meeresuntersuchgn.) 1897.

gr. 4. 216 pg. mit 1 Tafel. 14

8461 Shipley, A. E., Report on the Gephyrean Worms collected by J. Stanley Gar-
diner at Rotuma and Funafuti. (London, Zool. Soc. Proc. 1898.) roy. 8. 16 pg.

with 1 plate. 2

8462 Van der Stricht, 0., La formation des deux globules polaires et l'apparition des

spermatocentres dans l'oeuf de Thysanozoon Brocchi. (Gand, Arch. Biol.) 1898.

gr. in-8. 95 pg. av. 6 planches. 10

8463 Vernon, H. M., The Relations between the Hybrid and Parent Forms of Echi-

noid Larvae. London (Philos. Trans.) 1898. 4. 65 pg. with 25 figures. 36o

Botanik.

Allgemeine s.

8464 Birnbanm, E., Pflanzenbau. 4. Auflage, von G i s e v i u s. Berlin 1898. 8. 4 u.

180 pg. m. 217 Abbildungen. Leinenband. leo

8465 Botaniker Kalender, Deutscher, für 1899. Herausgegeben von P. Sydow.
Berlin 1898. 12. 198 pg. Leinenband. 3

Darwin, C, lieber die Entstehung der Arten — siehe Nr. 8316.

8466 Engler, A., nnd Prantl, K., Die natürlichen Pflanzenfamilien nebst ihren Gat-

tungen und wichtigeren Arten, insbesondere den Nutzpflanzen. Leipzig 1 887—98.

gr. 8. ca. 5280 pg. m. mehreren 1 0 00 Abbildungen. — Lieferung 180 (Lichenes

[Flechten]. A. Allgemeiner Theil v. M. Fünfstück): pg. 1—48 (v. Theil I.

Abtheilung 1*) ra. 69 Abbildungen. Subscriptionspreis Iso

8467 — Dieselben. Lieferung 181 (Hymenomycetineae v. P. Hennings, Schluss;

Phallineae v. E. Fischer): pg. 241—288 (v. Theil L Abtheilung 1**) m. 84

Abbildungen. Subscriptionspreis I50

8468 Flora oder Allgemeine Botanische Zeitung. (Früher herausgegeben von der K.

Bayer. Botanischen Gesellschaft in Regensburg.) Herausgeber: K. G 0 e b e 1.

Band 85: Jahrgang 1898. Heft IV. Marburg, gr. 8. pg. 4 u. 325—500 m. 4 Tafeln

u. 60 Holzschnitten.
Inhalt: Raciborski, M., Biologische Mittheilungen aus Java. Einige Demonstrationsversuche

mit Leptomin. — Capeder,E., Beiträge zur Entwicklungsgeschichte einiger Orchideen (m. 2 Tfln.).
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— Czapek, F., Studien über die Wirkung äusserer Reizkräfte auf die Pflanzengestalt I (m. 1 Tfl.).

— D e i n e g a
,

V., Beiträge zur Kenntniss der Entwicklungsgeschichte des Blattes u. der Anlage der
Gefässbündel (m. 1 Tfl.).

Band 85, jetzt vollständig, 504 pg. m. 19 Tafeln (1 colorirt) u. 103 Holzschnitten. M. 20.

8469 Forest Report for Madras for 1896—97. Galcutta i898. roy. 8. Mark 5

8470 Forest Report for the Punjab for 1895—97. Galcutta 1898. roy. 8. 5

8471 Giesenhagen, K,, Lehrbuch der Botanik. 2., vermehrte u. verbesserte Auflage.

München 1898. gr. 8. ca. 400 pg. m. ca. 500 Abbildungen. 7

8472 Stock, F. K., und Hoehn, G., Kronen-, stamm- und Wurzelpflege. Ein Beitrag

zur Behandlung der älteren Obstbäume. Wiesbaden 1898. 8. m. 23 Abbildungen. 076

Anatomia, Fh ysiologia, Embryologia et Fathologia Plantarnm.

8473 Blackman, V. H., On the cytological Features of Fertilization and related pheno-
mena in Pinns silvestris L. London (Philos. Trans.) 1898. 4. 32 pg. with 3 plates. 3io

8474 Ewart, A. J., The action of Gold and Sunlight upon Aquatic Plauts. (London,
Annais Bot.) 1898. roy. 8. 35 pg. 25o

8475 Fechner, G. T., Nanna oder über das Seelenleben der Pflanzen. 2. Auflage, mit
einer Einleitung von K. Lasswitz. Hamburg 1898. 8. Leinenband. 6

8476 Girard, A., et Lindet, L. , Recherches sur le döveloppement progressif de la

Grappe de Raisin. Paris (Bull. Minist. Agricult.) 1898. 8. 63 pg. av. flgures. 3

8477 Hill, T. G., On the Roots of Bignonia. (London, Annais Bot.) 1898. roy. 8. 5 pg.
with 1 plate. Iso

8478 Jahrbücher für wissenschaftliche Botanik. Begründet von N. Pringsheim,
herausgegeben von W. Pfeffer u. E. Strasburger. Band 32. Heft IIL

Leipzig 1898. gr. 8. pg. 389—556 m. 3 Tafeln u. 2 Holzschnitten. 10
Inhalt: Heinricher, E., Die grünen Halbschmarotzer II: Euphrasia, Alecterolophus u. Odon-

tites (m. 2 Tfln.). — Benecke, W., Mechanismus u. Biologie des Zerfalles der Conjugatenfäden
in die einzelnen Zellen. — Giltay, E., Die Transpiration in den Tropen u. in Mitteleuropa II. —
W i e 1 e r

,
A., Die Function der Pneumathoden u, des Aerenchyms (m. 1 Tfl.). — W i n k 1 e r

,
H.,

Untersuchungen über die Stärkebildung in den verschiedenartigen Chromatophoren.
Band 32. Heft I u. II. m. 4 Tafeln (2 colorirt) u. 9 Holzschnitten. M. 24.

KassowitZ, M., Allgemeine Biologie — siehe Nr. 8335.

8479 Mittheilnngen des Vereines zur Förderung des landwirthschaftlichen Versuchs-
wesens in Oesterreich. Redigirt von A. v. Liebenberg u. E. v. Prosko-
wetz. Heft XIl: 1897. Wien 1898. gr. 4. 40 pg. 3

8480 MÖbins, M., Ueber ein eigenthümliches Blühen von Bambusa vulgaris Wendl.
(Frankfurt a. M., Ber. Senckenb. Naturf. Ges.) 1898. gr. 8. 9 pg. m. 1 Tafel. l5o

8481 Scott, R., and Sargant, E., On the Development of Arum maculatum from the

Seed. (London, Annais Bot.) 1898. roy. 8. 16 pg. with 1 plate in-4. 2

Trotter, A., Zoocecidü della Flora Modenese e Reggiano — vedi no. 8438.

8482 Wiesner, J., Die Beziehungen der Pflanzenphysiologie zu den anderen Wissen-
schaften, Wien 1898. gr. 8. 48 pg. Ibo

Ph anerogamae.

8483 Blum, J., Die zweizeilige Sumpfcypresse am Rechneigraben in Frankfurt a. M.
(Frankfurt, Ber. Senckenb. Naturf. Ges.) 1898. gr. 8. 10 pg. m. 2 Tafeln. 2

Glarke, C. B., On the Subsubareas of British India, illustrated by the distribution

of the Cyperaceae — see nr. 8502.
8484 Dattier. — La culture du Dattier dans le Slid Constantinois. Par un hemme du

sud._ Paris 1898. 8. 1

8485 Dictionnaire iconographique des Orchidöes. Avec Supplement: Chronique Or-
chidöenne. Direction et rädaction par A. Cogniaux, dessins et aquarelles
par A. Goossens. No. 20—22: Mai — Juillet 1898 (Annäe II). Bruxelles. 8.

40 planches colori6es av. explication (78 pg. av. 29 figures) et Supplement nos.

17— 19 (pg. 137—154).
Prix de l'ann^e complfete (nos. 13—24: Octobre 1897 — Septembre 1898) M. 54.

Lomakin, A., De Paeonüs novis in Gaucaso crescentibus — vide no. 8505.
8486 Fammel, L. H., Some troublesome Weeds of the Mustard - family. Ames (BuU.

Iowa Agr._ Coli. Exp. Stat.) 1897. 8. 16 pg. with 15 plates. 4

8487 Pestalozzi, A., Die Gattung Boscia Lam. (Beiträge zur Kenntniss der Afrikanischen
Flora. Neue Folge. IX). (Genf, Bull. Herb. Boiss.) 1898. gr. 8. 152 pg. m. 14 Tafeln

(11 colorirt). ^^
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Cryptogamae.
8488 Gocconi, G., Intorno alla genesi del corpo ascoforo di alcune specie di Helotium.

(Bologna, Mem. Accad.) 1898. in-4.gr. iO pg. c. 1 tavola. Mark 2

8489 De Toni, G, B., e Levi, D., Flora Algologica della Venezia. Parte V: Le Bacil-

lariee (Diatomee) per G. B. D e T o n i. Venezia (Atti Ist. Yen.) 1898. 8. 172 pg. 6
Parte I—IV. 1885-92. M. 20.

Galli -Valerio, B., Le point de vue actuel de l'enseignement de la Parasitologie
— voir no. 8318.

8490 Halle, J., Recherches sur la Bactöriologie du canal genital de la femme (6tat

normal et pathologique). Paris 1898. 8. av. 1 planche coloriöe et 5 figures. 35o

EalanthariantZ, A., üeber die Spaltung von Polysacchariden durch Hefenenzyme
— siehe Nr. 8620.

8491 Mnrray, G., and Blackman, V. H., On the Nature of the Coccospheres and Rhab-
dospheres. London (Philos. Trans.) 1898. 4. 15 pg. with 2 plates. 2io

8492 Presahn, V., Zur Frage der bakteriologischen Fleischbeschau. Strassburg 1898.

gr. 8. 27 pg. 1

Prodromus Florae Batavae. Lichenes — vide no. 8507.

8493 Retont, C. H., Valeur du milieu d'Elsner pour la recherche et la difförenciation

du Bacille typhique du Bacille du cölon. Paris 1898. 8. Iso

8494 Rist, E., Etudes bactöriologiques sur les infections d'origine otique. Paris 1898.

8. 175 pg. 5

8495 Saccardo, D., Mycotheca Italica, sistens Fungos Italicos exsiccatos. Genturiae III

et IV: Ni. 201—400. Patavii 1899. 4. In portofoglio. 30
Genturiae I et II: 1898. In portofoglio. M. 30.

8496 Schmidle, W., Algen aus den Hochseen des Kaukasus. Mit Anmerkung von
T. Kawraisky. (Tiflis, Acta Horti botan.) 1898. gr. 8. 14 pg. — In Deutscher
u. Russischer Sprache. 2

8497 Shaw, W. R., The Fertilization of Onoclea. (London, Annais Bot.) 1898. roy. 8.

25 pg. with 1 plate. ' 2

8498 Speschnew, N. N., Matöriaux pour la Flore mycologique du Gaucase. Partie II:

Les Parasites v6g6taux de la Cakhötie. (Tiflis, Acta Horti botan.) 1 898. gr. in-8.

68 pg. — En langue Russe et Fran^aise. ^ 6
Partie I: Parasites vögötaux du district de Gori. 1896.

8499 Tizzoni, G., L'immunitä contro il Tetano conferita col vaccino dello Pneumococco.
(Bologna, Mem. Accad.) 1894. in-4.gr. I20

8500 Ward, H. M., Some Thames Bacteria. (London, Annais Bot.) 1898. roy. 8. 36 pg.
with 2 coloured plates in-4. 4

8501 Will, H., Vergleichende Untersuchungen an vier untergärigen Arten von Bierhefe.

(München, Zeitschr. ges. Brauwes.) 1898. 4. 26 pg. m. 1 Tafel.

Florae.
Anblet. — F r 0 i d e v a u x

,
H., Recherches scientifiques de F. Aublet ä la

Guyane Frangaise — voir no. 8286.

8502 Glarke, C. B., On the subsubareas of British India, illustrated by the detailed

distribution of the Gyperaceae in that empire. (London, Journ. Linn. Soc.) 1898.

8. 146 pg. with 1 map. 5

8503 Grosser, W., Die Schlesische Inundationsflora ; eine pflanzengeographische Studie.

Breslau 1898. 8. 56 pg. m. 1 Tafel. 2

8504 Himpel, J. S., Die Flora der Umgebung von Metz. Metz 1898. 8. 96 pg. 2bo

8505 Lomakin, A., Plantae Talyshienses anno 1894 collectae. De Paeoniis novis in

Gaucaso crescentibus. Plantarum novarum in Gaucaso lectarum descriptiones.

(Tiflis, Acta Horti botan.) 1898. 8. maj. 30 pg. — Rossice conscriptum. 3

8506 fflahler, G., Uebersicht über die in der Umgebung von Ulm wild wachsenden
Phanerogamen. Ulm 1 898. 4. 39 pg. 2

8507 Prodromns Florae Batavae. Volumen 11. Pars 2: Nieuwe lijst der Nederlandsche
Korstmossen (Lichenes). Editio IL Nijmegen 1898. 8.

Vol. II, pars 1 (Plantae cellulares; Musci frondosi et Hepaticae). Editio II. 1893. 198 pg.

M. 4.50. — Vol. I (Plantae yasculares). Editio I. 1858. 396 pg. M. 10.

8508 Schimper, A. F. W., Pflanzengeographie auf physiologischer Grundlage. Jena

1898. gr. 8. 18 u. 876 pg. m. 4 colorirten Karten, 5 Lichtdrucktafeln u. 502

Abbildungen. 27
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Palaeontologie, Geologie, Mineralogie.

Zeltschriften nnd Sammelwerke.

8509 Abhandlungen der Grossherzogl. Hessischen Geologischen Landesanstalt zu

Darmstadt. Band III. Heft 3. Darmstadt 4 898. Lex. 8. pg. 77— -147 m. 2 Tafeln. Mk. 3

Inhalt: Wittich, E., Beiträge zur Kenntniss der Messeler Braunkohle u. ihrer Fauna.
Band III. Heft 1 u. 2. 1897. m. 4 Tafeln (1 colorirt). M. 4.50. — Band I u. II. 1894—95.

455 u. 257 pg. m. 27 Tafeln u. Karten. M. 29.

8510 Bulletin des Services de la Carte göologique de France et des Topographies
souterraines, publik par le Ministöre des travaux publics sous la direction de
A. M. L6vy. Nos. 64—66. Paris 1898. gr. in-8. av. 3 planches et 18 figures.

No. 64 : L a c r o i I
,

A., Le Granite des Pyr6n6e8 et ses ph^nom^nes de contact I. ar. 3

planches et 14 figures. M. 3,50. — No. 65: D o u x a m i ,
H., et R6vil, J., Note jur les terrains

tertiaires du plateau des döserts prös Chamb6ry. av. 2 figures. M. 1,50. — No. 66: Fournier, E.,

Le döme de la Grfesigne (feuille de Montauban). av. 2 figures. M. 0,80.

Tomes I ä IX (nos. 1—60), av. beaucoup de planches, cartes et figures. Chaque tome M. 20.

8511 FÖldtany KÖzlÖny. (Geologische Mittheilungen.) Zeitschrift der Ungarischen
Geologischen Gesellschaft, zugleich amtliches Organ der K. Ungar. Geolog. An-
stalt. Redigirt von M. Staub u. K. Z i m ä n y i. Band 28. Heft VII—IX: Juli-
September 1898. Budapest, gr. 8. pg. 193—288 m. 1 Tafel u. Holzschnitten. —
Ungarisch u. Deutsch.

Inhalt: Schmidt, A., Die praktische Anwendung der Kugel bei der Krystallberechnung. —
M e 1 c z e r, G., Daten zur Kenntniss der Zwillingskrystalle des Kalkspathes aus der Umgebung von
Budapest (m. 1 Tfl.). — Halaväts, J., Die Ursäugerreste von Domahida u. M6rk. — Koch, A., Neuere
Beobachtungen u. Aufsaramlung in Felsö-Lapugy. — Traxl er, L., Die Schwammspicula des Schlammes
vom Balaton, etc.

Preis des vollständigen Bandes (12 Hefte) M. 9.50.

8512 Jahrbuch, Neues, für Mineralogie, Geologie und Paläontologie. Herausgegeben
von M. Bauer, W. Dames u. T. Liebisch. Beilage- Band XII. Heft 1.

Stuttgart 1898. gr. 8. pg. 1— 268 m. 5 Tafeln u. 45 Holzschnitten. 9
Inhalt: Tie tze, 0., Krystallographische Untersuchung einiger organischer Verbindungen (m. 1 Tfl.).

— Bodländer, G., Ueber feste Lösungen. — Milch, L., Beiträge zur Kenntniss der granitischen
Gesteine des Riesengebirges I. — Bodmer-Beder, A., Ueber Olivindiabase aus dem Plessurge-
birge, Kanton Graubünden (m. 4 Tfln.).

8513 Jahresbericht der K. Ungarischen Geologischen Anstalt für 1896. Budapest 1898.

Lex. 8. 218 pg.
8514 The Journal of Geology. A semi - quarterly Magazine of Geology and related

Sciences. Edited by T. C. Chamberlin, J. P. Iddings, G. R. van Hise
and others. Volume VI. Nr. 6: September—October 1898. Chicago, roy. 8. pg.
551— 670 with illustrations.

Cont.: Fairbanks, H. W., Geology of a portion of the Southern Coast Ranges. — Cham-
berlin, T. C, A systematic source of evolution of provincial Faunas. The influence of great
epochs of Limestone Formation upon the Constitution of the Atmosphere. — Gase, E. C, The
development and geological relations of the Vertebrates, continuation. etc.

Subscription price for the complete volume (8 nrs.) M. 15.

8515 Mittheilungen aus dem Jahrbuche der K. Ungarischen Geologischen Anstalt.

Generalregister zu Band I—X, zusammengestellt von J. H a 1 a v a t s. Budapest
1898. gr. 8. 69 pg.

Palaeontologie.

8516 Barber, CA., Cupressinoxylon vectense; a fossil Conifer from the Lower Green-
sand of Shanklin, in the Isle ofWight. (London, Annais Bot.) 1898. roy. 8. 33 pg.
with 2 plates. 3

8517 Douville, H., Etudes sur les Rudistes. V. Sur les Rudistes du Gault Supörieur
du Portugal. (Paris, Bull. Soc. G6ol. Fr. 1898.) gr, in-8. 19 pg. avec 11 figures. 2

I— IV. 1886—89. 122 pg. av. 10 planches. M 10.

8518 Jaekel, 0., Ueber Hybodus Ag. (Berlin, Sitzungsb. Ges. Naturf. Fr.) 1898. 8.

12 pg. m. 3 Abbildungen. I50

8519 Kinkelin, F., Beiträge zur Geologie von Syrien. (Beschreibung von z. Th. neuen
Fossilien.) (Frankfurt a. M., Ber. Senckenb. Naturf. Ges.) 1898. gr. 8. 25 pg. m.
8 Abbildungen. Iso

8520 Lahusen, J., Kurzes Lehrbuch der Palaeontologie. Palaeozoologie. (Russisch.)

2 Theile. St. Petersburg 1895—99. gr. 8. 4 u. 741 pg. m. 1283 Abbildungen. 21
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8521 NetSChaew, A., Die Fauna der Eocänablagerungen an der Wolga unterhalb Sa-
ratow. Kasan (Arb. Naturf.-Ges.) i898. gr. 8. 247 pg. m. 4 0 Tafeln. — In

Russischer Sprache.

8522 PalaeontOgraphica. Beiträge zur Naturgeschichte der Vorwelt. Herausgegeben
von K. A. V. Z i 1 1 e 1 , unter Mitwirkung von v. Fritsch, W. Waagen u.

W. B r a n c o. Band 30. Abtheilung II. Lieferung 2. Stuttgart 1898. gr. 4.

pg. 61—90 m. 1 »Tafel. Mark 7
Inhalt :Mayer-Eymar, K., Systematisches Verzeichnis der Fauna des unteren Saharianum

(marines Quartär) der Umgegend von Kairo, nebst Beschreibung der neuen Arten.
Band 30. Abtheil. 1. 1883. 384 pg. mit 37 Tafeln u. 1 Karte, M. 200; Abtheil. II. Liefg. 1.

1883, 60 pg. m, H Tafeln. M, 52,

Seignette, A., Legons de Paläontologie animale — voir no. 85 42.

8523 Whitfield, R. P., and Hovey, E. 0., Catalogue of the Types and Figured Speci-

mens in the Palaeontological Collection of the Geological Department, American
Museum of Natural History. New York (Bull. Am. Mus. Nat. Hist.), July 1898.

roy. 8. 7 and 72 pg. 4

8524 Wittich, E., Beiträge zur Kenntniss der Messeler Braunkohle und ihrer Fauna.
Darmstadt (Abband. Hess. geol. Landesanst.) 1898. Lex. 8. 71 pg. m. 2 Tafeln. 3

Geologie.

8525 Berendt, C, Keilhack, K., Schröder, H., und Wahnschaffe, F., Führer für die

Excursionen der Deutschen Geologischen Gesellschaft in das Norddeutsche
Flachland vom 28, September bis 5. October 1898. Berlin (Jahrb. geol. Landes-
anst.) 1898. gr. 8. 84 pg. m. 4 Tafeln.

8526 Cole, G. A. J., Aids to practical Geology. 3. edition, enlarged. London 1898, 8.

4 48 pg. with illustrations. cloth. lOso

8527 Dames, W,, Geologischer Erdglobus, Durchmesser 3 4 cm. Berlin 1898. colorirt

auf Holzfuss. 25
Mit messingenem Halbmeridian : auf Holzfuss M. 32, auf Metallfuss M. 40,

8528 Donxami, H., et Revil, J., Note sur les Terrains tertiaires da plateau des
döserts pres Chamböry (Savoie), Paris (Bull. Serv. Carte g6ol. Fr.) 1898. gr. in-8.

av. 2 figures. Iso

8529 Du Pasquier. — Tribolet,M. de, L6on Du Pasquier, 1 864— 1 897. Neuenburg
1898. 8. 64 pg. m. 1 Portrait.

853 0 Flamand, G. B. M., Apergu gönöral sur la Geologie et les Productions minörales

du bassin de l'Oued Saoura et des rögions limitrophes. Alger 1897. gr. in-8.

166 pg. av. 1 carte, 12 planches et 5 figures. 14

8531 Fournier, E., Le Döme de la Grösigne (feuille de Montauban). Paris (Bull. Serv.

Carte göol. Fr.) 1898. gr. in-8. av. 2 figures. Oso

8532 Geological Map of Scotland, 1 : 63360, published by the Geological Survey of

Scotland. Sheet 75 : Tomintoul, geologically surveyed by L. W. H i n x m a n.

London 1896. 1 coloured map. in-fol. 7

8533 Geologische Karte von Preussen und den Thüringischen Staaten, 1 : 25000.

Herausgegeben von der K, Preussischen Geologischen Landesanstalt u. Berg-
akademie. Lieferung 63 : Blatt Schönberg, Morscheid, Oberstein, Buhlenberg, be-
arbeitet von H. G r e b e u. A. L e p p 1 a. Berlin 1898. 4 colorirte geolog. Karten

in-fol. m. Text (16, 16, 53 u. 37 pg.) in gr. 8. 8
Verzeichniss des bisher Erschienenen — siehe Nr. 3595.

8534 GeolOgisk Karta af Sverige, 1: 50000. Blad 110—113: Sandhammaren, Griffle-

hamn, Skanör och Vittsjö. Stockholm 1896. 4 colorirte geologische Karten in-fol.

m. Erläuterungen in-8.

8535 Green, A. H., First Lessons in modern Geology. Edited by J. F. B 1 a k e. Oxford

1898. 8. 8 and 212 pg. with 42 figures. cloth. 37o

853 6 Enett, J,, Verhalten der Karlsbader Thermen während des Vogtländisch -West-
böhmischen Erdbebens im October-November 1897, Wien (Sitzungsb. Akad.)

1898. gr. 8. 30 pg. m. 1 Karte, 10 Tafeln u. 3 Holzschnitten. 26o

8537 Lacroix, A., Le Granite des Pyrenees et ses phenom^nes de contact. Partie I:

Les contacts de la Haute Ari^ge. Paris (Bull. Serv. Carte g6ol. Fr.) 1898. gr. in-8.

av. 3 planches et 1 4 figures. 36o
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8538 Mittheilnngen der Erdbeben-Commission der Kais. Akademie der Wissenschaften
in Wien. VII: Knett, J., Verhalten der Karlsbader Thermen während des

Vogtländisch -Westböhmisciien Erdbebens im October - November 1897. Wien
(Sitzungsb. Akad.) ^898. gr. 8. 3 0 pg. m. i Karte, 10 Tafeln u. 3 Holzschnitten. Mk. 26o

_
I—VI. 1897-98. 473 pg. m. 1 Karte. M. 5.80.

8539 Pelikan, A., Ueber die Mährisch-Schlesische Schalsteinformation. Wien (Sitzungsb.

Akad.) 1898. gr. 8. 62 pg. m. 2 Tafeln. Iso

8540 Rekstad, J., Maerker efter Istiden i Gudbrandsdalen. Theil II. (Christiania, Arch.

Math, og Naturvid.) 1898. gr. 8. 18 pg. m. 3 Kartenskizzen. 2
Theil I. 1896. 22 pg. m. 1 Karte, 2 Tafeln u, 3 Profilen. M. 2.

8541 Schanf, W., Ueber Sericitgneisse im Taunus, mit be.^onderer Berücksichtigung
der Vorkommnisse in der Section Platte. (Frankfurt a. M., Ber. Senckonb. Naturf.

Ges.) 1898. gr. 8. 23 pg. m. 1 Tafel. 2

8542 Seignette A., Cours de Geologie. 3 volumes. Paris 1898. 12. av. 1 carte co-
Iori6e et 298 figures. toile. Sso

Vol. I: Notions pr61imiuaires de Geologie, av. 78 figures. M. 1,50. — Vol. II: Conferences de
Göologie. ay. 1 carte colori6e et 150 figures. M. 1,50. — Vol. III; Lefons de Paläontologie animale.
av. 70 figures. M. 1.

8543 — Cours ölömentaire de Geologie. Nouvelle ödition. Paris 1898. 12. av. 184
figures. toile. 23o

8544 Servant, S., La Pröhistoire de la France. La France des premiers Ages. Paris

18p8._ 12. 192 pg. av. 4 planches coloriöes et 45 figures. 1

8545 Wittich, E., Ueber Dreikanter aus der Umgegend von Frankfurt a. M. (Frankfurt,

Ber. Senckenb. Naturf. Ges.) 1898. gr. 8. 17 pg. m. 2 colorirten Tafeln. 2

Mathematik.

8546 Alasia, A., Sulle Involuzioni di ordini superiori. Civitanova Marche 1898. 8. 38 pg. Iso

854 7 Alasia, C, Esercizi ed applicazioni di Calcolo infinitesimale ed integrale. Gitta

di Castello 1898. 8. 232 pg. 4

8548 Annalen, Mathematische. Begründet durch A. Clebsch u. C. Neumann,
herausgegeben von F. K 1 e i n , W. D y c k u. A. M a y e r. Generalregister zu
den Bänden 1— 50, zusammengestellt von A. Sommerfeld. Leipzig 1898.
gr. 8. 11 u. 202 pg. m. 1 Bildniss (v. Clebsch). 7

8549 — Dieselben. Band 51. Heft II. Leipzig 1898. gr. 8. pg. 161—320.
Inhalt: L ü r o t h

,
J., Studien über die geodätische Abbildung. — Anissimoff, W., Sur les

möthodes d'int6gration des Equations diiförentielles ordinaires et quelques applications de la m6-
thode de difförentiation. — H u r w i t z

,
A., Ueber die Entwicklungscoefficienten der lemniscatischen

Functionen. — Dan tscher, V. v., Zur Theorie der Maxima u. Minima einer Function von n
Veränderlichen. — Maschke, H., Bestimmung aller ternären u. quaternären Collineationsgruppen,
welche mit symmetrischen u. alternirenden Buchstabenvertauschungsgruppen holoedrisch isomorph
sind. — B r o d e n

,
T., Ueber die Darstellung von reellen Functionen mit unendlich dicht liegenden

Nullstellen durch unendliche Producte, deren Factoren ganze analytische Functionen sind.

Preis des vollständigen Bandes (4 Hefte) M. 20.

8550 Biese, A. C, Geometrische Untersuchung über die Wurzeln einer Gleichung von
der Form f (x) — ax 4- b. Berlin 1898. gr. 8. 2

8551 Bochow, K., Grundzüge und Schemata für den Rechen-Unterricht an höheren
Schulen. Mit einem Anhange: Die periodischen Decimalbrüche nebst Tabellen
für dieselben. Berlin 1898. gr. 8. 8 u. 74 pg. I20

8552 Bronet, V., et HaudriCOnrt, E. et B., Le^ons et devoirs d'Arithmötique. Cours
supörieur.^ Paris 1898. 8. Iso

8553 Encyklopädie der Mathematischen Wissenschaften mit Einschluss ihrer Anwen-
dungen. Mit Unterstützung der Akademien zu München u, Wien u. der Gesell-
schaft der Wissenschaften zu Göttingen sowie unter Mitwirkung zahlreicher
Fachgenossen herausgegeben von H. B u r k h a r d t u. F. M e y e r. (2 Theile
in 6 Bänden von je 4—5 Lieferungen.) Theil 1: Reine Mathematik (3 Bände).
Band I: Arithmetik u. Algebra, redigirt von F. Meyer. Heft 1. Leipzig 1898.
gr. 8. pg. 1—112. 340

Inhalt: A. Arithmetik. 1. S c h u b e r t
,

H., Grundlagen der Arithmetik (die 4 Grundrechnungs-
arten; Einführung der negativen u. gebrochenen Zahlen; Operationen 3. Stufe in formaler Hinsicht).
— 2. Netto, E., Kombinatorik. - 3. P r i n g s h e i m

,
A., Irrationalzahlen u. Konvergenz unend-

licher Processe (I. Irrationalzahlen u. Grenzbegriff; II. Unendliche Reihen, Producte, Kettenbrüche u.

Determinanten).
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618 Astronomie und Geodäsie. — Physik.

Band II wird enthalten; Analysis; Band III: Geometrie; Band IV u. V: Angewandte Mathematik;
Band VI: Geschichte, Philosophie, Didaktik; Gesammtiibersicht über die Entwicklung der mathema-
tischen Wissenschaften im 19. Jahundert

;
Register.

Siehe anliegenden Prospekt.

8554 Gnichard, C, Traitö de G6om6trie. Göomötrie ölömentaire (plane et dans l'espace).

Paris 1898. 8. 448 pg. av. figures. Mark 45o

8555 Salmon, G., Trait^ de Göomötrie analytique ä trois dimensions. Traduit sur la

4. Edition Anglaise par 0. G h e m i n. 2. ödition. (3 parties.) Partie I: Lignes et

Surfaces du i. et 2. ordre. Paris 1899. 8. 17 et 336 pg. 6

8556 Saporetti, A., Analisi di casi singolari geometrici paragonali con le relative al-

gebriche forme. (Bologna, Mem. Accad.) 1898. in-4. gr. 9 pg. c. 8 figure. I20

8557 Stolz, 0., Eine neue Form der Bedingung zur Integrirbarkeit einer Function
einer Veränderlichen. Wien (Sitzungsb. Akad.) 1898. gr. 8. 3 pg. # O30

8558 Vacqnant, T., et Mace de Lepinay, A., Le^ons d'Algöbre ölömentaire. 12. ödition,

revue, corrigöe et suivie d'un complöment sur les Döterminants. Paris 1898. 8. 58o

Astronomie und Geodäsie.

8559 Andre, C, Trait6 d'Astronomie stellaire. (3 parties.) Partie I: Etoiles simples.

Paris 1899. 8. 16 et 344 pg. av. 2 planches et 29 figures. 76o

Jahrbuch der Erfindungen und Fortschritte auf dem Gebiete der Astronomie etc.

— siehe Nr. 8578.

8560 Mayer, G., Erste Bahnbestimmung eines Kometen. Wien 1898. gr. 8. 14 pg. m.
1 Tafel. l5o

8561 Müller, R., Kurze Anleitung für tacheometrische Aufnahmen. Wien 1898. 12.

19 pg. m. 9 Holzschnitten. Oso

8562 Prad'homme, L, Le Ciel pour tous ou ötude möthodique des Mondes Celestes.

Paris 1898. 8. av. 1 carte et 104 figures. toile. Szo

8563 Recknagel, M.P., Kurzgefasste populäre Sternkunde. München 1898. 8. 38 pg. cart. Oeo

8564 Soland, Unser Sonnensystem. Neue vermehrte Auflage. Zürich 1898. gr. 8.

m. 2 Tafeln. 3

Physilc.

8565 Abhandinngen des Kon. Sächsischen Meteorologischen Institutes. Heft III:

Schreiber, P., Studien über Luftbewegungen. Leipzig 1898. gr. 4. 45 pg.

m. 4 Tafeln. 3

Heft I u. II. 1896—97. 153 u. 72 pg. m. 6 Tafeln. M. 6.

8566 Abraham, M., Die elektrischen Schwingungen um einen stabförmigen Leiter,

behandelt nach der Maxwell'schen Theorie. (Leipzig, Ann. Phys. u. Chem.) 1898.

8. 38 pg.
Einige Theile der Abhandlungen sind der gleichnamigen Dissertation des Verfassers entnommen —

siehe: Naturae Novitates 1897, Nr. 5*94.

8567 Bajo, A., Del Potenziale elettrico. Napoli 1898. 12. 38 pg. 25o

8568 Basin, J., Traitö de Physique. (3 volumes.) Vol. II : Acoustique, Optique, Elec-

tricitö et Magnätisme. Paris 1898. 8. av. figures. 28c

Vol. I: Pesanteur, Chaleur. 1897. 8. 360 pg. av. figures. M. 2. 50. -- Vol. III: Compl6ments,

BOUS presse.

8569 Biese, A. C, Ueber den Astigmatismus dünner Linsensysteme. Berlin 1898. gr. 8. 2

8570 — Ueber die Brechung beliebig gestalteter Wellenflächen an der Grenze zweier

verschiedener Medien, nebst Anwendung auf einige der wichtigsten Brechungs-

erscheinungen an isotropen und anisotropen Körpern. Berlin 1898. gr. 8. 2

Doberck, W., Observations Hongkong Observatory — see nr. 8576.

8571 Eder, J. M., nnd Valenta, E., Ueber das Funkenspectrum des Cadmiums und

Lithiums und seine Verbreiterungs- und Umkehrungserscheinungen. Wien (Denkschr.

Akad.) 1898. gr. 4. 11 pg. m. 1 Tafel.
,

-lao

8572 Fonvielle, W. de, Les Ballons-sondes et les ascensions internationales.! 'Pr6c6d6

d'une introduction par J. B 0 u q u e t de 1 a G r i v e. 2. Edition. Paris 1 899.

8. 9 et 149 pg. av. 27 figures. 26o
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S!

Fortschritte der Elektrotechnik. Vierteljährliche Berichte über die neueren Er-

scheinungen auf dem Gesammtgebiete der angewandten Elektricitätslehre mit

Einschluss des elektrischen Nachrichten- und Signalwesens. Herausgegeben von

K. Kahle. Jahrgang XI: 1897. Patentheft, bearbeitet von B o r n s. Berlin 1898.

gr. 8. pg. 7 u. 793— 1024. Mark 76o

Jahrgang XI, jetzt vollständig (4 Hefte u. Patentheft, 1031 pg.) M. 30. — Jahrgang XII: 1898.

Heft 1 — siehe Nr. 7812.

Goebel, J. B., Die Berechnung der Druckverluste in Dampfleitungen. München
(Gesundheits-Ingenieur) 1898. 8. 27 pg. m. 5 Tabellen. Otb

Gnmlich, E., nnd Wiehe, fl. F., lieber die Bestimmung der specifischen Wärme
von Flüssigkeiten, insbesondere bei tiefen Temperaturen. Weimar (Zeitschr.

compr. u. flüss. Gase) 1898. 4. 7 pg. Oso

Hongkong. — Observations and Researches made at the Hongkong Observatory
in the year 1897, by W. D o b e r c k. Hongkong 1898. fol. 154 pg. 7

Cont.: Annual Report for 1897. — The Laws of Storms in the Eastern Seas. — Monthly Weather
Reports for 1897. — On the Latitude of Hongkong.

Jaarboek, Nederlandsch Meteorologisch, voor 1896. Uitgegeven door het. Kon.

Nederl. Meteorolog. Instituut. Jaargang 48. Utrecht 1898. qu. 4. 8, 364 u.

46 pg. cart. 6

Jahrbuch der Erfindungen und Fortschritte auf den Gebieten der Physik, Chemie
und chemischen Technologie, der Astronomie und Meteorologie. Begründet von
H. Gretschel u. H. Hirzel, herausgegeben von A. Berberich, G.

Bornemann u. 0. Müller. Jahrgang 34 (1 897). Leipzig 1898. 8, 6 u. 389

>g. m. 13 Holzschnitten. 6

fahrbnch, Deutsches Meteorologisches, 1897. Aachen. Ergebnisse der meteo-
rologischen Beobachtungen an der Station 1. Ordnung Aachen u. durch Neben-
stationen i. J. 1897, herausgegeben von P. P o 1 i s. Jahrgang HI. Karlsruhe 1898.

gr. 4. 8 u. 72 pg. m. 2 Tafeln. 5

8580 — Dasselbe. Bremen. Ergebnisse der meteorologischen Beobachtungen i. J.

1897, herausgegeben von P. B e r g h o 1 z. Jahrgang VHI. Bremen 1898. gr. 4.

12 u. 77 pg. 5

8581 — Dasselbe. Württemberg. Ergebnisse der meteorologischen Beobachtungen
i. J. 1897, bearbeitet von L. Meyer unter Mitwirkung von M a c k. Stuttgart

1898. gr. 4. 92 pg. m. 2 Tafeln. 6

8582 Jahrbücher der K. K. Centraianstalt für Meteorologie und Erdmagnetismus.
Herausgegeben von J. H a n n. Jahrgang 1897. Neue Folge. Band 34 (der ganzen
Reihe Band 42). Theil I: Tägliche Beobachtungen an 21 Stationen, etc. Wien
1898. gr. 4. 144 u. 40 pg. 8

8583 Kick, F., Vorlesungen über mechanische Technologie der Metalle, des Holzes,

der Steine und anderer formbarer Materialien. Heft HI. Wien 1898. gr. 8. pg. 8

u. 399—664 m. Abbildungen. 55o
Das jetzt vollständige Werk, 672 pg. m. 689 Abbildungen. M. 14.

8584 Liznar, J., Ueber die Aenderung der erdmagnetischen Kraft mit der Höhe. Wien
(Sitzungsb. Akad.) 1898. gr. 8. 24 pg. Ose

8585 Lnksch, J., Vorläufiger Bericht über die physikalisch-oceanographischen Unter-
suchungen im rothen Meere, 6. September 1897 bis 24. März 1898. Wien
(Sitzungsb. Akad.) 1898. gr. 8. 29 pg. m. 1 Kartenskizze. Oio

8586 Marx, E., Zur Kenntniss der Dispersion im elektrischen Spectrum. Theil I.

(Leipzig, Ann. Phys. u. Chem.) 1898. 8. 24 pg. m. 2 Tafeln u. 2 Holzschnitten.

8587 Materyaly do Klimatografii Galicyi. Rok 1897. Krakow 1898. 8. 200 pg.
8588 Mendez, £., Apergus nouveaux sur quelques questions de Meteorologie gänärale.

Pau (Bull. Soc. Sc.) 1898. 8. 10 et 239 pg. av. planches et figures.

8589 ResnltS of meteorological Observations made at the Radcliffe Observatory, Oxford,

in the years 1890 and 1891, under the superintendence of E. J. S t o n e , edited

by A. A. Rambaut. Volume 47. Oxford 1898. 8. 12 and 68 pg.

8590 Riecke, E., Zur Theorie des Galvanismus und der Wärme. Theil I. (Leipzig,

Ann. Phys. u. Chem.) 1898. 8. 37 pg.
Die Abhandlung erschien im Auszuge in den Göttinger Nachrichten — siehe Nr. 7831.

8591 Ronsdon Observatory, Devon. Volume XIV: Meteorological observations for the

year 1897, made under the superintendence of C. E. P e e k. London 1898.

4. 37 pg.
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620 Chemie.

8592 Schreiber, P., Studien über Luftbewegungen. Leipzig (Abhandl. Sachs. meteoroL
Inst.) 1898. gr. 4. 45 pg. m. 4 Tafeln. Mark 3

8593 Teichmüller, J., Die elektrischen Leitungen. Ein Lehrbuch für Studirende. (STheile.)

Theil I: Wirkungsweise und Berechnung der elektrischen Gleichstromleitungen.

Stuttgart 1899. gr. 8. 12 u. 3U pg. ni. 138 Abbildungen. 10

8594 Todd, C, Rainfall in South Australia and the Northern Territory during 1896.

With Weather-characteristics of each month. Adelaide 1898.^ fol. 81 pg. with
2 plates.

8595 de ValCOnrt, R6sum6 de trente annöes d'Observations m6t6orologiques ä Cannes.
Tours 1898. 8. 30 pg.

8596 Vogler, A., Jedermann Elektrotechniker. Anleitung zur Herstellung der haupt-
sächlichsten elektrotechnischen Apparate und elektrischer Leitungen und zur
Anstellung elektrischer Versuche. 5. Auflage. Band L Leipzig 1898. 8. 106 pg.

m. 82 Abbildungen. Iso

8597 Wells, S. H., Practical Mechanics. Elementary manual for Students in Science

and Technical Schools and Classes. London 1898. 8. 232 pg. with figures.|cloth. Sso

Chemie.
8598 Almanach, Pharmaceutischer. Kalender für Apotheker, Militär-Medicamenten-

Beamte u. s. w. Herausgegeben von H. H e g e r. Neue Folge. Jahrgang 24 : 1899.

Wien 1898. 12. 4 u. 275 pg. Leinenband. 3

8599 Annalen, Helfenberger, 1897. (2. Decennium. Band II.) Im Auftrage der chemi-
schen Fabrik in Helfenberg bei Dresden E. Dieterich herausgegeben von K. D i e -

terich. Berlin 1898. 8. 466 pg. m. 24 Tafeln. 4

8600 Beanvillard, A., Etüde sur le Salicylate de Möthyle (applications^thärapeutiques).

Paris 1898. 8. av. figures. 2

8601 Beddow, F., First-stage inorganic Chemistry (practical) forfthe elementary Exa-
mination of the Science and Art Department. London 1898. 8. 174 pg. cloth. lao

8602 Billon, F., Azufre y sus derivados. Explotacion del azufre nativo y de las pi-

ritas; acido sulfurico, etc. Madrid 1898. 8. 154 pg. Iso

8603 — Gloro y sus derivados. Cloro, hipocloritos, acido^'clorhidrico, etc. Madrid
1898. 8. 158 pg. 180

8604 — Productos nitrados y amoniacales. Amoniaco, nitratos de potasa y sosa,

acido nitrico, etc. Madrid 1898. 8. 158 pg. iso

8605 — Sosa y Potasa. Sosas naturales, sosa Leblanc, potasas naturales, potasa de

Stassfurt, etc. Madrid 1898. 8. 152 pg. Iso

8606 Blainville, G., Etüde chimique et thörapeutique de l'Hypnal (Monochloral-Anti-

pyrine). Paris 1898. 8. 2

8607 Brazzola, F., L'Acquedotto di Bologna studiato in rapporto all' Igiene. (Tecno-

logia deir acquedotto, composizione chimica e batteriologica dell' acqua dell'

acquedotto, ecc.) (Bologna, Mem. Accad.) 1898. in-4.gr. 32 pg. c. 4 tavole co-

lorate in-fol. 3

8608 Bryan, G., The Law of Petroleum and natural Gas, with Forms. Philadelphia

1898. 8. cloth. 26

8609 Carles, P., Les dörivös tartriques du Vin. 2. Edition. Bordeaux 1898. 8. 112 pg. 23P

8610 Cash, J. T., and Dunstan, W. R., The Pharmacology of Aconitine, Diacetyl-Aco-

nitine, Benzaconine and Aconine, considered in relation to their chemical Con-
stitution. London (Philos. Trans.) 1898. 4. 154 pg. with numerous diagrams. IO30

8611 Dibdin, W. J., The Purification of Sewage and Water. 2. edition. London 1898.

roy. 8. 292 pg. with illustrations. cloth. 22
Correction of advertisement nr. 7475.

8612 Eder, J. M., nnd Valenta, E., Spectralanalyse der Leuchtgasflamme. Wien (Denk-

schr. Akad.) 1898. gr. 4. 12 pg. m. 1 Holzschnitt. 1

— lieber das Funkenspectrum des Cadmiums und Lithiums — siehe Nr. 8571.

8613 Ephraim, J., üeber den Neuheitsbegriff bei chemischen Erfindungen. Stuttgart

1898. gr. 8. 88 pg. 2

8614 Erahne, H.H., Ein Beitrag zur Kenntniss der Sultone. Berlin 1898. 8. 64 pg. Oso

8615 Ghersi, J., Galvanostegia, Nickelatura, Argentura, Doratura, Ramatura, Metalliz-

zazione. Milano 1898. 12. 12 e 323 pg. c. 4 incisioni. 26o
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8616 Ghersi, J., Ricettario industriale. (ProcedimeiUi utili nelle arti, industrie e mestieri
;

colori, vernici, colla, inchiostri, legno, olii, saponi ecc.) Milano 1898. 12. 4 e
562 pg. c. 26 incisioni. Mark 38o

8617 bonrewitSCD.S., Ueber die Synthese der Oxindolsulfosäure. Berlin 1 898. 8. 35 pg. Oso
8618 Hansbrand, E., Das Trocknen mit Luft und Dampf. Erklärungen, Formeln und

Tabellen für den praktischen Gebrauch. Berlin 1898. 8. 7 u. 64 pg. m. 2 Tafeln
u. Holzschnitten. Leinenband. 3
Jahrbach der Erfindungen und Fortschritte auf dem Gebiete der Chemie etc. —
siehe Nr. 8578.

8619 Jones, C, Introduction to Science and Practice of qualitative chemical Analysis.
London 1898. 8. 222 pg. cloth. 630

8620 KalanthariantZ, A., üeber die Spaltung von Polysacchariden durch verschiedene
Hefenenzyme. Berlin 1898. 8. 32 pg. Oso

8621 Langbein, G., Vollständiges Handbuch der galvanischen Niederschläge (Galvano-
stegie und Galvanoplastik). 4. Auflage. Leipzig 1898. gr. 8. 18 u. 478 pg. m.
116 Abbildungen.

*

8622 Lecher, E., Einige Bemerkungen über Aluminiumanoden in Alaunlösung. Wien
(Sitzungsb. Akad.) 1898. gr. 8. H pg. O30

8623 MatCOVich, J., üeber Derivate des Dimethyl-p-toluidins. Berlin 1898. 8. 46 pg. Oso
8624 Meyer, E. V., History of Chemistry from the earliest Times to the present Day.

Bemg also an introduction to the Science. Translated, with additions, byG. Mc
G 0 w a n. 2. edition. London 1898. 8. 656 pg. cloth. 1550

8625 Morris, H., Essentials of Materia medica. 5. edition, revised and enlarged
Philadelphia 1 898. 12. 288 pg. cloth. 5

8626 Nernst, W., Theoretische Chemie vom Standpunkte der Avogadro'schen Regel
und der Thermodynamik. 2. Auflage. Stuttgart 1898. gr. 8. 16 u. 703 pe m
36 Holzschnitten. ^6

8627 Sammlung chemischer und chemisch-technischer Vorträge. Herausgegeben von
F. B. Ahrens. Band IIL Heft 9 u. 10: Ephraim, J., üeber den Neuheits-
begriff bei chemischen Erfindungen. Stuttgart 1898. gr. 8. pg. 297—384 2

^^^^ ™' 2 Abbildungen. M. 8. - Band I u. II. 1896-98. 503 u. 443 ps. m
122 Abbildungen. M. 24.

8628 Scavia, M., La costituzione moleculare della Cinconina e Chinina. Torino 1898
8. 47 pg.

8629 Sestini, F., e Funaro, Ä., Corso di Chimica ad uso delle scuole secondarie.
5 edizione. Livorno 1898. 8. 429 pg. c. 1 tavola cromolitografica e figure. 5

8630 TheniUS, G., Die technische Verwerthung des Steinkohlentheeres. Nebst Anhang

:

Darstellung des natürlichen Asphalttheeres und Asphaltmastix aus den Asphalt-
stemen und bituminösen Schiefern , sowie Verwerthung der Nebenprodukte
|i. Auflage. Wien 1898. 8. 8 u. 216 pg. m. 31 Abbildungen. 2bo

8631 WmdlSCh, K., üeber Margarinekäse. Berlin (Arb. k. Gesundheitsamt) 1898. Lex. 8
4 u. 95 pg. 4

8632 Zeitschrift, Hoppe -Seyler's, für physiologische Chemie. Herausgegeben von A.
Kossei. Strassburg 1898. gr. 8. m. Holzschnitten. — Band XXVI (6 Hefte) 12

\. -u ^Pf- ^ Abbildungen) enthalten: Fürth, 0. v., Zur Kenntniss der brenz-
catechinahnhchen Substanz in den Nebennieren II. ~ Fischer, E., Bedeutung der Stereochemie

7
'"

!>
-«^ " ^ * " ^ '

Guanylsäure der Pancreasdrüse u. deren Spaltungsprodukte, etc.
863 3 Zeitschrift für die Glasinstrumenien-Industrie. Organ für Mittheilungen aus dem

gesummten Gebiete der Glasinstrumeiiten-Technik, redigirt von C. Mirus. Ilmenau,
gr. 4. — Jahrgang VIII: Oktober 1 898 — September 1899 (12 Nrn.). 6

Pers onalien etc.

Ernannt: Der a. 0. Professor an der üniversität Zürich Max VOn Frey zum
o. Professor der Physiologie, daselbst (an Stelle von Prof. J. Gaule, der sein Amt
niederlegte). — Der a. 0. Professor an der üniversität Wien Heinrich Obersteiner
zum o. Professor der Physiologie des Centrainervensystems, daselbst. — Der a. o, Pro-
fessor an der üniversität Lyon Camille Sauvageau zum o. Professor der Botanik an
der üniversität Dijon (an Stelle des Prof. H. E m e r y). — Dr. Frederick 0. Grover
zum a. o. Professor der Botanik am Oberlin College in G r a n v i 11 e (Ohio, ü. S. America),
an Stelle des im August verstorbenen Prof. H. L. J o n e s. — Dr. Albert Mathews zum
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a. 0. Professor der Physiologie am Tufts College, Mass. (U. S. America). — Der
Demonstrator der Physiologie am üniversity College in London Dr. B. Moore zum Pro-
fessor der Physiologie an der Yale üniversity in New Häven, Conn. (ü. S. America),

neben dem bisherigen Professor R. H. Chittenden (siehe Seite 213). — Der Privat-

docent an der Universität Bern Dr. R. W. Zimmermann zum a. o. Professor der Ana-
tomie, daselbst. — Der Privatdocent an der Universität Graz Dr. Oskar Zoth zum a. o.

Professor der Physiologie, daselbst. — Der Privatdocent der Mykologie an der Tech-
nischen Hochschule in Hannover Dr. Karl Wehmer zum Tit.-Professor. — Karl
Brischke zum Leiter des Botanischen Gartens in T h o r n. — CS. Parsons zum Direc-

tor der Arizona Agricultural Experiment Station in T u c s o n (Ariz,, ü. S. America). —
Der Assistent an der pflanzenphysiologischen Versuchsstation der Schweizerischen Obst-,

Wein- und Gartenbauschule in Wädensweil Dr. Achilles Zschokke zum Director der
neu errichteten Bayerischen Wein- und Obstbauschule in Neustadt a. d. Haardt
[an seine Stelle kam Dr. A. 0 s t e r w a I d e r]. — Thomas Glarke zum Assistent der
Chemie an der Üniversity of North Carolina. — Cecil B. Grampton von der Universität

Edinburgh zum Assistant-Keeper der geologischen Abtheilung des Manchester Museum
des Owens College (an Stelle des zum Ersatz des verstorbenen E. W i 1 s o n an das

Museum in Bristol berufenen H. B o 1 1 o n). — Dr. G. E. Mendenhall zum Instructor

der Physik, Dr. J. C. Hardy zum Instructor der Mathematik am Williams College in

Williamstown (Mass., U. S. America). — Dr. L. S. Schultze zum Assistenten am
Zoologischen Institut der Universität Jena (an Stelle des an die Universität Berlin be-
rufenen Dr. F. R ö m e r).

Berufen: Der Director des Royal Museum in Bangkok (Slam) Stanley S. Flower
als Director an den Zoologischen Garten in G i z e h bei Kairo (Aegypten). — Der Pro-
fessor der Mineralogie u. Geologie an der Bergakademie in Clausthal F. KlOCkmann in

gleicher Stellung an die Technische Hochschule in Aachen (an Stelle des im
September verstorbenen Prof. A. A r z r u n i). An seine Stelle kam als Professor

nach Clausthal der Privatdocent an der Technischen Hochschule in Aachen Dr.

Dannenberg.
Der Sedleian Professor der Naturphilosophie am Pembroke College der Universität

Oxford Bartholomew Frice, der bekannte Mathematiker, legt nach Vollendung des acht-

zigsten Lebensjahres sein Amt nieder.

Eine Englische, von der Royal Society, der Geographical Society und der British

Association unterstützte Expedition zur Erforschung der Insel Sokotra ist unter Führung
des Assistenten der Zoologie am British Museum William Robert Ogilvie • Grant und
des Directors des Museum in Liverpool, des Ornithologen Dr. Henry Ogg Forbes abge-

gangen. Beigegeben ist der Präparator am letzteren Museum Gutmore.
Ve r s 1 0 r b e n : Am 6. August im Irrenhaus der frühere Assistent der Ungarischen Ento-

mologischen Versuchsstation EmerichVellay. — Am 1 3. October der Professor der Mathematik
am Polytechnikum in Paris Gharles Michel Brisse, 53 Jahre alt. — Am 23. October in

Wien der Privatdocent der Bakteriologie an der dortigen Universität Dr. Hermann Müller,

32 Jahre alt. — Am 30. October in London der hervorragende Elektriker Latimer Glark,

Mitglied der Royal Society, 76 Jahre alt. Im November in Magdeburg der bekannte

Acarologe Schulrat Prof. Fanl Krämer. — In Liberia ermordet die französischen

Forschungsreisenden Baily, Forciliere und Panly. — Der bekannte französische Geo-
graph J. V. Barbier. — Der Assistant Professor der Biologie am Williams College in

Williamstown (Mass., U. S. A.) und Assistant Director des Marine Biological Laboratory

in Wood's Holl (Mass.) James Ingraham Peck, — im November der Director des

Seismographischen Observatoriums in Rom Prof. Michele Stefano de Rossi. — Dr. David
A. Wells, ein bekannter nordamerikanischer Nationalökonom, früher auch auf chemi-

schem und eeologischem Gebiete publicistisch thätig. — In Hamburg der Ornithologe

Anton W. Wiebke.
Versammlungen: Ein Internationaler Mathematiker-Congress

findet vom 6.— 12. August 1900 in Paris statt.

Am 5. October wurde in King Williams Town (Cape Colony) ein neues

Naturhistorisches Museum eröffnet.

IfiST* Dieser Nummer liegt ein Prospekt von R. Friedländer & Sohn
über die im Verlage von B. G. Teubner erscheinende Encyklopädie der
Mathematisclieii Wissenschaften bei.
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Referate.
Krahmer, Russland in Asien. Band II: Russiaud in Mittel-Asien.

Leipzig, Zuckschwerdt & Co., 1898, IV und 181 Seiten, Oktav, mit 9 Auto-

typien. Preis M. 4,50.

Ist nicht blos politischen Auseinandersetzungen gewidmet, sondern enthält auch
eine Beschreibung der Bevölkerung, des Ackerbaues, Fischfangs, Mineralreichthums und
der Viehzucht von Russisch Centrai-Asien, so dass das Buch besonders jenen, die die

russischen Originalwerke nicht verstehen, von Nutzen sein wird.

Dr. K. RuSS, Der Wellensittich. Seine Naturgeschichte, Pflege und Zucht.

4. Auflage. Magdeburg, Creutz'sche Verlagsbuchhandlung, 1898. 121 Seiton,

Oktav, mit 15 Abbildungen. Preis 2 Mark.

Ein dem Vogelfreund wohlbekanntes Werkchen wird hier in veränderter und ver-

besserter Form wieder neu geboten. Besonders die Gesundheitspflege dieser Hausvögel
wird in der kenntnisreichen Art des bekannten Ornithologen ausführlich behandelt.

Dr. R. Tümpel, Die Geradflügler Mitteleuropas. Beschreibung dir

bis jetzt bekannten Arten mit biologischen Mitteilungen, BestimmungstabeUen

und Anleitung für Sammler, wie die Geradflügler zu fangen und getrocknet in

ihren Farben zu erhalten sind. Mit zahlreichen schwarzen und farbigen Ab-

bildungen, nach der Natur gemalt von W. Müller. 4^. Eisenach, Verlag von

M. Wilckens. Lief. 3 (Seite 49 bis 72 mit 3 farbigen Tafeln). Preis M. 2.

Dieses rasch fortschreitende Werk verdient auch in den folgenden Lieferungen

das der ersten hier gespendete Lob. Die zwei uns vorliegenden Tafeln sind wieder
ganz vorzüglich.

F. Koenike, Hydrachniden-Fauna von Madagaskar und Nossi-Be.

139 Seiten mit 10 Tafeln. Preis 16 Mark.

G. W. Müller, Die Ostracoden. 40 Seiten mit 7 Tafeln. Preis 8 Mark.

Frankfurt a. M., M. Diesterweg, 1898. Quart.

Diese beiden Monographien behandeln aus der Feder von Fachgelehrten einen

Theil der Sammelergebnisse von Dr. Voeltzkow's 6 jähriger Erforschung Madagas-
kars und der benachbarten Inseln, über welche ein zusammenfassender Bericht bereits

vorher in derselben Zeitschrift (den „Abhandlungen der Senckenbergischen Naturforschen-
den Gesellschaft") erschienen ist. Auch eine floristische Skizze von S c h i n z und zoo-
logische Einzel-Monographien von Lendenfeld, Wasmann, Forel, Kramer
und Michaelsen sind ebendaselbst schon veröff'entlicht. Wie aus den beiden vor-
liegenden Arbeiten zur Genüge hervorgeht, wird uns bei dem dermaligen schlechten Stand
unserer faunistischen Kenntnisse der Insel eine ausserordentlich grosse Zahl neuer
Arten durch die fruchtbare Expedition Voeltzkow's vermittelt. Jedenfalls wird die

Arbeit des letzteren der wissenschaftlichen Welt viel früher und zu erschwingbarerem
Preise nutzbar gemacht, als das langsam erscheinende theure Riesenwerk G r an di dier's.

Jahresbericht über die Fortschritte in der Lehre von den
GährungS-Organismen. Unter Mitwirkung von Fachgeuosseu bearbeitet

und herausgegeben von Prof. A. Koch. Jahrgang VI: 1895. Braunschweig,

H. Bruhn, 1898. VIII u. 351 Seiten, Oktav. Preis 11 Mark.
Mit diesem Jahrgang begann der Herausgeber auch die Hülfe hervorragender

Fachgenossen bei seiner redactionellen Thätigkeit in Anspruch zu nehmen, von welchen
Prof. Behrens, Dr. Benecke, Dr. Burri, Dr. Leichmann, Dr. C. Schulze
und Dr. W i 1 1 genannt werden. Es steht also zu hoffen — und Prof. Koch verspricht

es auch in der Vorrede zu vorliegendem Jahresberichte — , dass diese nützliche Publi-

cation nunmehr in rascher Folge erscheinen und so ihren angestrebten Zweck voll-

kommener zu erfüllen im Stande sein wird, als bisher, wo die ganze grosse Arbeitslast

auf zwei Schultern lag. Das Manuscript zu Jahrgang 1896 liegt denn auch angeblich
fast druckfertig vor und auch das Berichtsjahr 1897 soll noch 1898 erledigt werden.
Gerade jetzt, wo sich in Folge der neuen Entdeckung das Interesse wiederum in ver-
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stärktem Masse den Gährungsursachen zuwendet, wird der „Jahresbericht" vielen will-

kommen sein.

E. V. Budisavljevic und A. Mikuta, Leitfaden für den Un-
terricht in der höheren Mathematik. Band II: Grundzüge der

Differential- und Integral-Rechnung von A. Mikuta. Wien, W. Braumüller,

1898. VIII u. 607 Seiten, Gross-Oktav, mit 142 Textfiguren. Leinbd.

Preis 10 Mark.

Schnell ist dem I. Band, der die Determinantentheorie und die projectivische

Geometrie enthält und den wir erst kürzlich an dieser Stelle erwähnten, der vorliegende
gefolgt, der das Werk abzuschliessen scheint. Auch dieser zeigt die Vorzüge seines

Vorgängers und wird sicher über den Kreis seiner Bestimmung hinaus — das Buch ist

nämlich in erster Linie für die Schüler der Technischen Militär-Akademie in Wien ger-

schrieben -— Freunde finden.

Koppe'S Anfangsgründe der Physik mit Einschluss der Chemie und

mathematischen Geographie, für den Unterricht an höheren Lehranstalten sowie

zur Selbstbelehrung. Ausgabe A. 20. Auflage, bearbeitet von Prof. A. Hus-
mann. Essen, G. D. Baedeker, 1898. IX u. 582 Seiten, Gross-Oktav, mit

1 Sternkarte in Folio u. 429 Holzschnitten. Leinbd. Preis 6 Mark.

Ein umfangreiches Lehrbuch, das trotzdem schon die 20. Auflage erlebt hat, braucht

kaum in Bezug auf seine Brauchbarkeit beurtheilt zu werden. Zum ersten Male über-

nimmt jetzt H u s m a n n die bisher von Koppe Sohn besorgte Neu-Redaction der

vorliegenden Ausgabe A. Doch wird der neue Herausgeber, der schon die letzten 4

Auflagen der Ausgabe B geleitet hat, zweifellos im Sinne seiner Vorgänger zu wirken
und den 'Anfangsgründen' ihre Beliebtheit zu wahren verstehen.

Dr. A. Bujard, Leitfaden der Pyrotechnik. Einführung in die Chemie

der wichtigsten Rohmaterialien und Sprengstoffe der Kunstfeuerwerkerei. Stutt-

gart, A. Bergsträsser, 1899. X u. 259 Seiten, Gross-Oktav, mit 24 Abbil-

dungen. Preis 6 Mark.

Das Buch ist nicht etwa — der Titel drückt das nicht ganz genau aus — ein

Leitfaden zur Herstellung von Feuerwerkskörpern; solche Werke giebt es auch schon

zur Genüge. Es will vielmehr alle jene, die mit Pyrotechnik in irgend einer Beziehung

zu thun haben, über die Darstellung, Eigenschaften und Anwendung der hauptsächlichsten

in dieser Kunst verwendeten Sprengstoffe aufklären. Und da ein solches Werk bisher

ein Desideratum war, so ist es mit Genugthuung zu begrüssen, dass sich ein so be-

kannter Chemiker dieser Aufgabe unterzogen hat. Die Ausstattung des Buches ist eine gute.

Dr. A. Reissert, Geschichte und Systematik der Indigo-Syn-
thesen. Mit specieller Berücksichtigung der einschlägigen Patentliteratur.

Berlin, R. Friedländer & Sohn, 1898. 27 Seiten, Gross-Oktav. Preis 1 Mark.

Seit der im Jahre 1869 erfolgten Synthese des Alizarins aus dem Theeranthracen

durch G r ä b e und Liebermann und der in weiterer Folge durch dieselbe einge-

tretenen Verdrängung des natürlichen Krappwurzel-Farbstoffes haben die Versuche nicht

aufgehört, nuch andere wertvolle Pflanzenfarbstoffe, in erster Linie das Indican der Indigo-

ferapflanzen, auf künstlichem Wege und technisch verwertbar darzustellen. Aber erst

jetzt nach 20 jährigen Bemühungen scheint endlich das Ziel erreicht zu sein, und wir

werden voraussichtlich in allernächster Zeit Zeugen eines harten Kampfes zwischen dem
Naturproduct und der künstlich dargestellten Verbindung um die Beherrschung des

Marktes werden.
Die vorliegende Broschüre giebt eine Geschichte, Beschreibung und Eintheilung

der verschiedenen Versuche auf diesem interessanten und nationalökonomisch so wich-

tigen Gebiete. (Verbraucht doch Deutschland allein jährlich circa eine Million Kilo dieses

Farbstoffes). Und so wird das Werkchen auch eine weit über eine actuelle Tages-

bedeutung währende Wichtigkeit behalten.
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N e u e E r w e r b u n g e n : [103

Sir W. J. Hooker,

Journal of Kotany
[I: Botanical Miscellany; II: Journal ot Botany; III: Companion to the Botanical

Magazine; IV: London Journal of Botany; V: Hooker's Journal of Botany].

23 volumes. London 1830— 1857. Large Octavo and Octavo. with 528 lithograph. and
copper-plates in Octavo and Quarto (95 of which coloured) and 8 portraits. cloth and half calf.

[Puhl, price about 44 Price M. 650,—

Complete copy (all published) viz.

:

L W, .J. Mooker, Botanical Miscellany; containing figures and descriptions of such
Plauts as recommend themselves by their novelty, rarity, or history, or by the uses

to which they are applied in arts, in medecine, and in domestic economy; together

with occasional botanical notices and Information. 3 volumes. London, Murray,
1830—1833. Large-Octavo. with 152 copperplates in Octavo and Quarto, 53 of which
well coloured by band. Original cloth, (Puhl, price: 15 ^ 15.)

VoL L 1830. 356 pg. with 75 plates (nr. 1—75), 12 of which (nr. 26, 27, 29, 30, 31, 33, 35, 36, 38, 40,

41, 50) coloured. — Vol. IL 1831. 421 pg. with 39 plates (nr. 76—95, Supplement nr. 1—19), 19 of which
(those of the Supplement) coloured and in-Quarto, — VoL III. 1833. 390 pg. with 38 plates (nr. 96—112,
Supplement nr. 21—41), 22 of which (those of the Supplement and nr. 110) coloured, in Octavo and Quarto.
— Plate nr. 20 of Supplement does not exist.

The 'Botanical Miscellany' contains plates of special plants with descriptions, besides small and large

floristic papers and papers on new species, by Bentham, Berkeley, Greyille, Hooker, Jack, Lindsay,
Mac Fadayen, Wight a. o, — Greville and Hooker's Enumeratio Filicum; Hooker and Arnott's
Contributions towards the Flora of South America; Wight 's Illustrations of Indian Botany (with the 40 coloured
plates of the "Supplement"), are among the memoirs published in those three rolumes.

IL W. J. Mooker, The Journal of Botany, being a IL Series of the 'Botanical
Miscellany'; containing figures and descriptions of such Plants as recommend
themselves by their novelty, rarity, or history, or by the uses to which they are

applied in the arts, in medicine, and in domestic economy
;
together with occasional

botanical notices and Information. 4 volumes. London, Longman Orme & Co., 1834
— 1842. Octavo. with 5 portraits and 72 lithograph. and copper-plates in Octavo
and Quarto. Original cloth. (Puhl, price 3 Ä.)

[Title changed from vol. II upwards to: The Journal of Botany; containing figures and descriptions

of such Plants as recommend themselves by their novelty, rarity, history, or uses
;

together with botanical

notices and information, and occasional portraits and memoirs of Botanists.]

Vol. I. 1834. 390 pg. w. Portrait of A. Cunningham and copperplates nr. 113—143 (nr. 141, 142
on one plate). — Vol. 11. 1840. 442 pg. w. portraits of A. L. de Jussieu and R. Whight and lithograph. plates

nr. 1—16 (nr. 3, 4 and 11, 12: each on one plate). — VoL III. 1841, 446 pg. w. portrait of 0. Swartz and
lithogr. plates nr. 1—17 (nr. 7, 8 and 16, 17: each on one plate). — Vol. IV. 1842. 436 pg. w. portrait of M.
Richard and lithograph. plates nr. 18—25 (nr. 18, 19 on one plate).

Beginning with this 'Journal of Botany 1834—42' the former practice (still prevailing in the 'Botanical

Miscellany 1830—33') viz. to publish plates with letterpress of new or interesting plants, has been abandoned, as the

'Icones Plantarum', issued since 1837, [see page 626] seem to have been founded for that purpose. The 'Journal'

now contains only papers, chiefly floristic and systematic, and biographies, reviews etc. by all leading English

Botanists and some foreign ones ofthat time, as by Aldridge, Andrews, Arnott, Babington, Ben-
tham, Berkeley, Clarke, Dalzell, Dickie, Druinmond, Edgeworth, Engelmann, Gardiner,
Gardner, Graham, Gray, Griffith, Hance, Harvey, W. J. Hooker, J. D. Hooker, Jack, Law-
rence, Lindley, Lowe, Martins, Meisner, Miers, Miquel, Mitten, Moore, F. Mueller,
Planchon, Schomburgk, Seemann, J. Smith, Spruce, Taylor, Thomson, Thwaites, Wat-
son, Wight and others. — Many important contributions to Botany have appeared in the pages of Hooker's
Journal during 1834—57 which at the time was the only strictly scientific periodical on Botany published in

English language. (Seemann's Journal commenced only in 1863.)

III. W. J. Hooker, Companion to the Botanical Magazine, being a Journal, con-
taining such interesting botanical information, as does not come within the prescribed

limits of the Magazine; with occasional figures. 2 volumes. London, Gurtis, 1835— 36.

Large-Octavo. 384 and 383 pages with 3 portraits (of Douglass, Cunningham and
Fräser) and 32 coloured copperplates in Octavo and Quarto (only Plate 1, 21, 30— 32

are piain). Original cloth. (Publ. price about 4

No indices published. Many important, specially floristic papers, by eminent authors (names see above).
— These two volumes have in reality nothing to do (though they are called 'Companion') with the famous
'Botanical Magazine' which is a mere collection of coloured plates — with letterpress — of 'the most orna-

mental foreign plants', published since 1787, first by W. Curtis, then by J.Sims, S. Curtis, W.J.Hook er
and now by J. D. Hooker.
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IV.fJW. J. Hooker, Tlie London Journal of Botany; containing figures and de-
scriptions of such Plants as recommend themselves by their novelty, rarity, history,

or uses
;

together with botanical notices and Information, and occasional portraits

and memoirs of eminent Botanists. 7 volumes. London, (vol. I—VI:) H. Bailliäre

and (vol. VII:) Reeve, 1842—48. Octavo. with 164 lithograph. plates in Octavo and
Quarto. cloth. (Puhl, price 12

Vol. I. 1842. 678 pg. with plates nr. 1—23. — Vol. II. 1843. 678 pg. with 24 plates (nr. 1—23; there
are by error 2 plates nr. 20. — Nr. 6, 7 and 9, 10 and 13, 14 and 18, 19: each on one plate. — Nr. 16 is coloured
— Page 185—188 of this volume does n ^-^xist). — Vol. III. 1844. 666 pg. with plates nr. 1—24 (nr. 1, 2
and 11, 12 and 23, 24: each on one platu rJ" Vol. IV. 1845. 666 pg. with plates nr. 1—24 (nr. 7, 8, and 13, 14
and 17, 18 and 23, 24: each on one plat - Vol. V. 1846. 666 pg. with frontispiece (tomb of Cunningham)'
and plates nr. 1—22 (not 24 plates, as noticed on the title. — Nr. 7, 8 and 19, 20 and 21, 22: each on one plate).

— Vol. VI. 1847. 612 pg. with plates nr. 1—12, 15—23 and a map [which ought to be numbered 13, 14] (nr. 17,

18 on one plate. — Not 24 plates, as noticed on the title). — Vol. VII. 1848. 674 pg. with plates nr. 1—23
(nr. 20, 21 on one plate).

V. Mooker's Jonrnal of Botany and Kew Garden Miscellany. Edited by Sir W. J.

H o o k e r. 9 volumes. London, Reeve, 1849 — 1857. Octavo. with 108 lithograph.

plates in Octavo and Quarto, 1 4 of which coloured. cloth and half calf. (Puhl,

price 10 ig.)

Has been published in monthly parts, each with one plate at the price of 2 Shillings (the Grst yolumes
were published at 1 Shilling the part).

Vol. I. 1849. 384 pg. with plates nr. 1—12 (nr. 4, 6, 7, 11 coloured). — Vol. II. 1850. 386 pg.
with plates nr. 1—12 (nr. 1, 2, 4, 8, 9, 12 coloured). — Vol. III. 1851. 384 pg. with plates nr. 1—12 (nr. 8

coloured). — Vol. IV. 1852. 354 pg. with plates nr. 1—12 (nr. 1, 2, 8 coloured. — nr. 1, 2 on one plate).

— Vol. V. 1853. IV and 416 pg. with plates nr. 1—12. — Vol. VI. 1854. 386 pg. with plates nr. 1—12.
— Vol. VII. 1855. 386 pg. with plates nr. 1—12 (nr. 7, 8 on one plate). — Vol. VIII. 1856. 386 pg.
with Plates nr. 1—12. — Vol. IX. 1857, 386 pg. with plates nr. 1—12.

In the year 1827 Hooker, indulging in an extensive correspondence with botanists and travellers

abroad and possessing in his herbarium many novelties which he could not wish to lie useless, formed the

idea of Publishing the ' B o t a n i c a 1 Miscellany'. It was undertaken by Murray and extended to 3 large

octavo volumes with many coloured plates. — This form being too expensive both for the author and the

publisher, Messrs. Longman in 1834 engaged Hooker to publish a continuation in an altered (smaller

and cheaper) form under the title 'Journal of Botany.' After the appearance in 1834 of vol. I however
Hook er undertook the editorship of the botanical portion of 'Taylor's Annais of Natural Hi-
story' which he continued for 2 years. But considering objectionable the mixing up in one Journal of botany
and zoology he reverted again to the 'Journal of Botany' and carried out, entirely at his own cost,

three more volumes. — An opportunity however occurred in 1838 of carrying on precisely the same kind of
Journal, accompanying and supplementary to the 'Botanical Magazine' of Curtis, viz. the 'Compa-
nion to the Botanical Magazine'.

All these were conducted during the time the editor held the chair of botany in the University of
Glasgow. On his removal to the Royal Gardens of Kew in 1841, where Hooker raaintained a still more ex-

tensive correspondence and had still greater facilities for obtaining information from all parts of the world,
Bailli^re suggested the publication of a Journal which should more immediately emanate from the metro-
polis, and the 'London Journal of Botany' was the resilt. In 1848 Reeve undertook to carry it on,

and the title was again changed to 'Hooker's Journal of Botany and Kew Garden Miscel-
lany', as it began to include a great deal of information respecting Kew Gardens and its 'Museum of vege-

table Products'. At last also that Journal had to be discontinued as it prooved too expensive.

A complete copy, like ours, is of the utmost rarity. Nearly all volumes are out of
print and not one complete series of any of the five, named above, are to be had at the publishers. —

We have besides some volumes and sets which may be had separately.

Only in 1887 a kind of continuation was commenced under the title:

Royal Gardens, Kew. ßnlletin of niiscell:^ leous Information.

This 'Bulletin' is published monthly, at the price of 2 Pence a number. Plates and figures are added
occasionally. Also appendices are published from time to time.

Many of the 12 volumes, which have appeared tili now, are out of print. Price of our copy of

the complete set M. 80.

Sir W. J. Hooker,

Icones Plantarum
or Figures, with brief descriptive characters and remarks, of new or rare Plants,

selected from the author's herbarium. Volumes I—XXVL London 1837— 1898. Octavo.

2600 lithograph. plates with about 2700 pages of letterpress.

Price M. 750.—
Series I (4 volumes. Longman 1837-41): Vol. I. 1837. — Vol. H. 1837. - Vol. III. 1840. — Vol. IV. 1841.

Series II (6 volumes. 1842-54) : Vol. I (or vol. V of the entire work). (Baillifere). 1842. — Vol. II (or vol. VI).

(Baillifere) 1843. — Vol. III (or vol. VII). (Bailliöre) 1844. — Vol. IV (or vol VIII). (Bailli^re) 1848. —
Vol. V (or vol. IX.) (Reeve) 1852. — Vol. VI (or vol. X). (Pamplin) 1854.

The volumes of the Series I and II have all been published in 2 parts each with 50 plates. [The

publisher'e price of the part has been 14 eh., the price of both series complete 14 ''].

I
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Sir William Jackson Hooker considered the work as concluded after the publication of the first

two series [in the year 1854]; but after bis deatb [which occurred in 1865J the 'Icones' were continued by his

son [and successor as director of the Kew Herbarium], Sir Joseph Dalton Hooker, who after his

resignment from the latter post was followed as editor in 1891 by Prof. Daniel Oliver and in 1896 by the

present Director of the Kew Gardens William Turner Thiselton Dyer.

Series III (10 volumes. Williams & Norgate. 1867—91), under the new title: Hooker's Icones Plantarum; or

Figures, with descriptive characters, of new and rare plants, selected from the Kew Herbarium. Edited

by Sir J. D, Hooker. [Vol. X. Edited for the Bentham Trustees hv D. Oliver]:
Vol. I (or vol. XI of the entire work). 1867—71. — Vol. IJ ?ol. XII). 1876. — Vol. III (or vol. XIII).

1877—79. — Vol. IV (or vol. XIV), 1880— 82. — Vol. V (or v .V). 1883-85. — Vol. VI (or vol. XVI).

1886-87. — Vol. VII (or vol. XVII). 1886—87. — Vol. VIII (or voi. III). 1887-88. — Vol. IX (or vol. XIX).

1889. — Vol. X (or vol. XX). 1891.

Series IV (Volumes I—VI. Dulau. 1892—98. — Vol. I—IV, edited for the Bentham Trustees by D. Oliver;
Vol. V and VI edited by W. T. Thiselton Dyer):

Vol. I (or vol. XXI of the entire work). 1892. — Vol. II (or vol. XXII). 1894. — Vol. III (or vol. XXIII).

1894. — Vol. IV (or vol. XXIV). 1895. — Vol. V (or vol. XXV). 1896. — Vol. VI (or vol. XXVI). 1898.

The volumes of the Series III and IV have all been published in 4 parts each with 25 plates.

[Price of the parts of vols. 11—17: 8 s., of vols. 18—26 4 s.].

Through more than 60 years this most important work has been conducted in a remarkable unifor-

mity, each volume containing 100 lithograph. plates (in Octavo, Quarto or Folio) with 2 Indexes (one alpha-

betical, one systematical). One page of letterpress is added to every plate.

Series I and II are entirely out of print and — especially the Series I — extremely rare. Only very
seldom complete copies, including the first ten volumes, occur for sale.

Our copy is a very good one, partly in parts and partly in original bindings. — Some volumes can
be supplied separately.

R^^riedländer_&^ in Berlin.

Soeben erschien: [i04

Die Liehenen

der Flora von Augsburg
von

(Separatabdruck aus dem 33. Bericht des Naturwissenschaft-
lichen Vereins für Schwaben und Neuburg in Augsburg.)

1898.

41 Seiten in- 8.

— Preis 2 Mark. —
Der Verfasser hat die von ihm vor ca. 20 Jahren herausgegebene Zusammen-

stellung der Liehenen der Flora von Augsburg unter Ä.ufnahme zahlreicher neuer

Funde und Fundorte nach dem gegenwärtigen Stande der Lichenenforschung um-
gearbeitet und bei nicht wenigen Arten Bemerkungen eingeschaltet. Am aus-

führlichsten findet siel die Familie Gl ad onia behandelt, indem hier auch Funde

aus den Algäuer Alp^n, den Tauern und dem Spessart berücksichtigt sind.
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J. F. Bergmann, 0. W. Kreideis Verlag, Wiesbaden.

[105

Die Sttsswasser-MoUusken toii Celebes . Yon Dr. Paul Sarasin und Dr.

Fritz Sarasin. Mit 13 Tafeln. M. 32 —
Mensch enaffeii (Anthropomorphae) . I. Rassen, Schädel und Bezahnung

des Orangutan. Von : .ofessor Dr. E. Selenka. Mit 108 Textabbild.

M. 16,—

Die Mollusken der Palaearktischen Region. Yon Dr. W. Kobalt.

M. 8,-

Die Fauna der meridionaien Sub-Region. Yon Dr. W. Kobelt. M. 8,—

Studien zur Zoogeographie. Von Dr. W. Kobelt. 2 Bände. M. 16,—

Die Pleurobranchiden. Von Professor Dr. Rud. Bergh. Mit 12 Kupfer-

tafeln. M 55,80

Die Landmollusken der Philippiniselien Inseln. Ergänzungen und

Berichtigungen von Dr. 0. F. von Moellendorff. Mit 4 Tafeln. M. 18,60

Ergebnisse der Allgemeinen Pathologie und pathologischen Anatomie.

Unter Mitwirkung von Fachgenossen herausgegeben von Prof. Dr.

0. Lubarsch in Rostock und Prof. Dr. R. Ostertag in Berlin. Jährlich

erscheint ein Band.

Dritter Jahrgang. 2 Bände. M. 48,-

Die accessorischen Oeschlechtsdrfisen der Wirbelthiere. Mit be

sonderer Berücksichtigung des Menschen. Von Dr. med. et

rer. nat. Disselhorst in Tübingen. Mit 76 Abbildungen und 16 Tafeln.

M. 20,-

Ergebnisse der Anatomie und Entwicklungsgeschichte. Unter Mit-

wirkung von Fachgenossen herausgegeben von Prof. Dr. Fr. Merkel

in Göttingen und Prof. Dr. R. Bonnet in Greifswald. Siebenter Band,
circa M. 2ö,~

Nasenhöhle und Jacobson'sches Organ . Eine morphologische
Studie von Prof. V. von Mihalkovics, Budapest. Mit 79 Figuren auf

11 Tafeln. M. 12,60

Grehirndurchschnitte zur Erläuterung des Faserverlaufs. Dreiund-
dreissig chromolithographische Tafeln mit ebensoviel Er-
klärungstafeln und Text. Von Dr. med. E. Nebelthau, Privat-

docent und Oberarzt an der medicin. Univ.-Klinik in Marburg. 4^.

in Mappe. M. 54,—

Red. von Wilhelm Junk in Berlin. Druck Ton Otto DornblUtb in Bernburg.
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Naturae Novitates.
Bibliographie neuer Erscheinungen aller Länder auf dem Gebiete

der Naturgeschichte und der exacten Wissenschaften.

Herausgegeben

von R. Frie dlän der & Solin

Natural History News.

Bibliographical List of current Li-

terature of all Nations on Natural

History and the Exact Sciences.

Published eyery fortnight. Price

4 sh, a year, postfree. All books
supplied at the advertised prices.

1 Mark z= 1 Sh. 25 Cts.

Adyertisements 6 d. a line.

Berlin, N.W., Carlstrasse ii.

XX. Jahrgang.

Erscheint alle 14 Tage. Preis jähr-

lich M. 4 postfrei. Sämmtliche Bücher
werden zu den angegebenen Preisen

geliefert, i Mark = 100 Pf. = 1 Sh.
— 1 Fr. 25 Cs. 25 Cts.

Inserate 50 Pf. die Zeile,

Nouvellesd'Hist. Naturelle.

Bibliographie des Publications nou-
velles de tous les Pays sur l'Histoire

Naturelle et les Sciences Exactes.

Publice tous les quinze jours. Prix
par ann^e 5 fr., y compris les frais de
poste. Tous les livres sont fournis aux
prii indiquös. t Mark = 1 Fr. 25 Cs.

Annonces 60 Cs. par ligne.

Allgemeine Naturwissenschaften.

Verb and Inn gen von Akademien n. Natnrwiss en schaftlichen Vereinen.

8634 Agen. — Recueil des travaux de la Soci6t6 d'Agriculture, Sciences
et Arts d'Agen. Sörie 2. Tome XIII. Partie 2. Agen i 898. 8. pg. 221 ä 447.

8635 Angers. — M^moires de l'Acadömie des Sciences et Belles-Lettres d'Angers.

Nouvelle pöriode. Tome IV (-1896—97). Angers 1898. 8. 162 pg.

8636 Barcelona. — Boletin de la Real Academia de Giencias y Artes de Barce-

lona. Tercera epoca. Vol. I. No. 20. Abril de 1898. Barcelona. 4. pg. 415—438

y 331—374. Mark 4

Suraario : CasaresGil,J., Nota sobre la presencia del fluor en algunas aguas minerales. —
Lozano y Ponce de Leon,E., Nota sobre el ultimo temporal. — B o f i 1 1 y P o c h

,
A., La

Helix Montserratensis, su origen y su distribucion en el tiempo y en el espacio. — de Angelis,
J., Contribucion ä la fauna paleozoica de Cataluna. — A 1 m e r a

,
J., Sobre la serie de Mamiferos

fosiles descubiertos en Cataluna. — Ramön Coli y Pujol, La vacunacion y revacunacion
obligatorias.

8637 Bologna. — Memorie della R. Accademia delle Scienze dell' Istituto di

Bologna. Serie 5. Tomo VII. Fascicolo 2. Bologna 1898. in-4.gr. pg. 177— 358

c. 5 tavole,
Cont. : C o 1 u c c i

,
V., Lacerazione cosi detta spontanea nel cuore di una Bovina e di una par-

ticolaritä istologica nelle arterie coronarie (c. 1 tav.). — T i z z o n i
,
G., L'immunitä contro il tetano

conferita col vaccino dello Pneumococco. — F o r n a s i n i
,
C, X. contributo alla conoscenza della

Microfauna terziaria Italiana (c. 1 tav.). Indice ragionato delle Rotaliine fossili d'Italia spettanti ai

generi Truncatulina, Planorbulina, Anomalina ecc. — Saporetti,A,, Analisi di casi singolari

geometrici paragonali con le relative algebriche forme. — C r e v a t i n
,

F., Di alcune cellule dello

Strato molecolare del Cervelletto (c. 2 tavv.). — C i a m i c i a n, G., e S i 1 b e r P., Studi sui prin-

cipi aromatici dell' essenza di Sedano, — D e 1 p i n o
,

F., Studi di Geografla botanica secondo un
nuovo indirizzo. ecc.

Prezzo del tomo completo (4 fascicoli) M. 24.

8638 Dresden. — 26. Jahresbericht des Vereins für Erdkunde zu Dresden.

Dresden 1898. gr. 8. 8, 148 u. (Beilage) 77 pg. m. 1 Bildniss u. 4 Abbildungen. 28o

8639 — Sitzungsberichte und Abhandlungen der Naturforschenden Ge-
sellschaft Isis in Dresden. Herausgegeben von dem Redactions-Gomit6.

Jahrgang 1898. Januar — Juni, Dresden, gr. 8. pg. 1—45 m. 1 Tafel u. Holz-

schnitten. 3
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8640 Frankfurt a. M. — Abhandlungen, herausgegeben von der Senckenber-
gischen Naturforschenden Gesellschaft. Band XXIV, Heft 3.

Frankfurt a. M. 1898. gr. 4. pg. 289—557 m. 11 Tafeln. Mark 12
Inhalt: Kükenthal, W., Ergebnisse einer zoologischen Forschungsreise in den Molukken u.

Borneo. Theil 2: Wissenschaftliche Reiseergebnisse. Band II. Heft 3. — Specieller Inhalt, siehe
Nr. 8690.

Band XXIV. Heft i u. 2. 1897—98. m. 20 Tafeln (6 colorirt) u. 1 Abbildung. M. 35.50.

8641 — Bericht der Senckenbergischen Naturforschenden Gesell-
schaft in Frankfurt a. M. 1898. Frankfurt, gr. 8. 129 u. 208 pg. m. 6 Tafeln

(2 colorirt) u. Abbildungen. 45o
Inhalt: Schau f,W., Ueber Sericitgneisse im Taunus (m. 1 Tfl.). ~ Steffan, P., Entstehung

u. Entwicklung der Sinnesorgane u. Sinnesthätigkeiten im Thierreiche. — B 1 u m
,

J., Die zwei-
zeilige Sumpfcypresse am Rechneigraben in Frankfurt (m. 2 Tfln.). — M ö b i u s

,
M., Ueber ein

eigenthümliches Blühen von Bambusa vulgaris (m. 1 Tfl.). — V o h s e n
,

K., Ueber den Gehörsinn.
— Kinkel in, F., Beitrag zur Geologie von Syrien. — W i 1 1 i c h

,
E., Ueber Dreikanter aus der

Umgegend von Frankfurt (ra. 2 Tfln.). etc.

8642 Graz. — Mittheilungen des Naturwissenschaftlichen Vereines
für Steiermark. Redigirt von G. D o e 1 t e r. Jahrgang 1897 (der ganzen Reihe
Heft 34). Graz 1898. gr. 8. 97 u. 298 pg. m. 2 Tafeln, 3 Portraits u. 4 Holzschnitten. 9

Inhalt: Penecke, K. A., Ein verkieselter Pflanzenrest (m. 2 Tfln.). — R o 1 1 e 1
1 ,

A., Ueber
Geruch u. Geschmack. — T h e n

,
F., Ueber einige Merkmale der Cicadinen

;
Deltocephalus rhom-

bifer u. D. Putoni. — Hoernes, R., Die Grubenkatastrophe von Zeiring i. J. 1158. — Schmutz,
A., Zur Kenntniss einiger archäischer Schiefergesteine der Niederen Tauern u. Seethaler Alpen. —
Prohaska, K., Die Gewitter u. Hagelschläge d. J. 1897 in Steiermark, Kärnten u. Ober-Krain. —
Reibenschuh, A. F., Chemische Untersuchung neuer Mineralquellen Steiermarks VI. — Ber-
Werth, F., Neue Nephritfunde in Steiermark. — S t r o b 1

,
G., Die Dipteren von Steiermark IV.

— Hoefer, H., A. Miller von Hauenfels (m. 1 Portr.). — Hoernes, R., Zur Erinnerung an C. v.

Ettingshausen (m. 1 Portr.). — Heider, A. R. v., A. Mojsisovics v. Mojsvar (m. i Portr.). etc.

8643 Gneret. — Mömoires de la Sociötö des Sciences Naturelles et

Archeologiques de la Creuse. Tome XI (S6rie 2. Tome VI). Guöret 1898. 8.

361 pg. av. planches.

8644 Jena. — Denkschriften der Medicinisch - Naturwissenschaft-
lichen Gesellschaft zu Jena. Band IV. Lieferung 2. Jena 1898. gr. 4.

pg. 51— 112 m. 7 Abbildungen u. Atlas v. 9 Tafeln (4 colorirt). 18
Inhalt : S e m o n

,
R., Zoologische Forschungsreisen in Australien u. dem Malayischen Archipel.

Liefg. 14 (Band I: Ceratodus. Liefg. 2).

Bisher erschien: Band I— III, IV Abtheilung 1, Liefg. i, V, VI Liefg. 1, VII Liefg. 1, VIII Liefg.

1—4. 1880—98. m. 179 z. Th. colorirten Tafeln. M. 500. — Band IV—IX werden die Semon'schen
Forschungen umfassen.

8645 Lisboa. — Jornal de Sciencias Mathematicas, Physicas e Naturaes, publicado
sob OS auspicios daAcademia Real das Sciencias de Lisboa. Serie II. Tom. 5.

Junho 1898. (Nr. 19.) Lisboa 1898. 8. pg. 133—202. 3
Cont.: Barboza du Bocage, J. V., Sur une nouvelle espöce de Cynonycteris de Angola.

Aves do archipelago de Cabo Verde. Nota sobre a presenga do Lycaon pictus Temm. no sertao de
Benguella. — B6thencourt Ferreira, J., Reptis de Timor no Museu de Lisboa. — de Sca-
bra, A. F., Noticia sobre uma nova especie do genero Cynonycteris. Sobre a determinagao dos
generös da familia Pteropodidae. — Guiraaraes, R., Calculo do volume de um segmento esphe-
rico, independentemente do conhecimento do volume dos corpos esphericos. — Cabreira,A.,
Methodos novos para determinar a lado e a area de qualquer polygono regulär. — 0 s o r i o

,
B., Da

distribuigao geographica dos peixes e crustaceos colhidos nas possessoes portuguezas d'Africa occidental.

8646 Liverpool. — Proceedings and Transactions of the Liverpool Biological
Society. Vol. 12. Session 1897—98. Liverpool 1898. 8. 33 and 311 pg.
with 20 Plates. 26

Cont.: Thompson, J. C, Advances in Biological Science during the Victorian Era. — Herd-
man, Thompson and Scott, On the Plankton collected continuously during two traverses of
the North Atlantic in the summer of 1897; with descriptions of new species of Copepoda. —
Herdman,W. A., Eleventh annual report of the Liverpool Marine Biological Committee and their

Biological Station at Port Erin. — Picton, L. J., On the corpuscles of certain Marine Worms. —
Morton, G. H., Buried Bones about Liverpool. The Elephant in Cheshire. — Walker, A. 0., Mala-
costraca from the West Coast of Ireland. Occurrence in great abundance of Crepis taraxacifolia at

Colwyn Bay, Denbigshire. — Herdman, Scott and Johnstone, Report on the investigations

carried on in 1897 in connection with the Lancashire Sea-Fisheries Laboratory at University College
Liverpool and the Sea-Fish Hatchery at Piel. — Cole, F. J., Reflections on the Cranial Nerves and
Sense Organs of Fishes. — Herdman, W. A., Description of some Simple Ascidians collected in

Puget Sound. — Walker, A. 0., Crustacea collected by Herdman in Puget Sound. — Chadwick,
H. C, Note on a Tetramerous specimen of Echinus esculentus. — Thompson, J. C, Report on a

collection of Antarctic Plankton. With notes on Diatomaceae by T. Comber. — Clubb, J. A.,

Actinological Studies. I. The Mesenteries and Oesophageal Grooves of Actinia equina.

8647 London. — Proceedings of the Royal Society. No. 404 (Volume 64, part III).

London, November 1898. 8. pg. 99—118. Iio

Cont.: Kanthack, A. A., Durham, H. E., and Blandford, W. F. H., On Nagana or Tsetse
Fly disease.
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8648 Marbnrg. — Schriften der Gesellschaft zur Beförderung der
gesammten Naturwissenschaften zu Marburg. Band XIII. Abhand-
lung 3: Marchand, F., Beiträge zur Kenntniss der Placentarbildung : Placenta

des Kaninchens. Marburg 1898. gr. 8. 55 pg. m. 4 Tafeln u. 1 Holzschnitt. Mark 4

Band XIII. Abhandlung i u. 2. 1896-98. 140 pg. m. 5 Tafeln. M. 5.80.

8649 München. — Zeitschrift des Deutschen und Oesterreichischen A 1 p e n v e r e i n s.

Redigirt von H. Hess. Band 29: Jahrgang -1898. München 1898. gr. 8. 8 u.

396 pg. m. 1 Panorama, 5 Karten u. ill Abbildungen. 12

8650 Nevers. — Bulletin de la Sociöte Nivernaise des Lettres, Sciences et

Arts. Tome XVII (Sörie 3. Tome VII). Fascicules 2— 4. Nevers 1897—98. 8.

pg. 161—631.
8651 NoWO-Alexandria. — Zeitschrift des Land- und Forstwissenschaft-

lichen Instituts zu Nowo-Alexandria. Band XI: Jahrgang 1898 (3 Hefte).

Warschau 1 898. gr. 8. m. Tafeln. — Russisch. 11

8652 Tokio. — Mittheilungen der Deutschen Gesellschaft für Natur- und
Völkerkunde Ostasiens. Supplement. Theil IV. Tokio 1898. gr. 4.

pg. 241—320. 6
Theil I-III. 1897. M. 18.

8653 Washington. — Proceedings of the United States National Museum.
Published under the direction of the Smithsonian Institution. Volume XX. Wa-
shington 1898. 8. 12 and 932 pg. with 97 plates and 149 figures. cloth. 20

Cont.: Bean, T. H. and B. A., Description of a new Blenny-like Fish of the genus Opistho-

centrus (with 1 plate). — Faxon, W., Observations on the Astacidae in the U. S. National Museum
and in tlie Museum of Comparative Zoology (with 9 plates). — Gilbert, C. H., and Scofield,
N. B., On a coUection of Fishes from the Colorado basin in Arizona (with 4 plates). — Gillette,
C. P., American Leaf-hoppers of the subfamily Typhlocybinae. — Linton, E., Notes on Cestode
parasites of Fishes (with 8 plates). Notes on Trematode parasites of Fishes (with 15 plates). —
Scudder, S. H., Revision of the Orthopteran group Melanopli (Acridiidae), with special reference

to North American forms (with 26 plates), — Ver r i 1
1

, A. E., a n d Bu s h, K. J., Revision of the

deep-water Mollusca of the Atlantic coast of North America (with 27 plates). — Worcester,D. C,
and Bourns, F. S., Contributions to Philippine Ornithology I and II (with 7 plates). etc.

8654 Wien. — Sitzungsberichte der Kais. Akademie der Wissenschaften. Mathe-
matisch-naturwissenschaftliche Glasse. Abtheilung I: Abhandlungen aus dem
Gebiete der Mineralogie, Krystallographie, Botanik, Physiologie der Pflanzen,

Zoologie, Paläontologie, Geologie, physische Geographie u. Reisen. Band 107.

Heft VI: Juni 1898. Wien. gr. 8. pg. 441— 701 m. 18 Tafeln, 2 Kartenskizzen

u. 3 Holzschnitten. 7
Heft 1—V: Januar — Mai 1898. m. 1 Tafel. M. 6.50.

8655 — Dieselben. Abtheilung Hb: Abhandlungen aus dem Gebiete der Chemie.
Band 107. Heft IV—VI: April — Juni 1898. Wien. gr. 8. pg. 163—339 m.
2 Tafeln u. 1 Holzschnitt. 36o

Heft I—III: Januar— März 1898. m. 2 Tafeln. M. 2.80. — Verbesserung der Anzeige Nr. 7540.

Zeitschriften nnd aligemein natnrwissenschaftliche Schriften.

8656 Archiv for Mathematik og Naturvidenskab. Udgivet af A. H e 1 1 a n d , S. L i e
,

G. 0. Sars og S. To rup. Band XX. Heft 3. Kristiania 1898. gr. 8. 108 pg.

m. 7 Tafeln u. 3 Holzschnitten.
Inhalt: Sars, G. 0., Ora Megalocypris princeps, a gigantic fresh-water Ostracod from South

Africa (with 1 plate). On the propagation and early development of Euphausiidae (with 4 plates).

— Arnesen, E., Beiträge zur Anatomie u. Histologie von Ulocyathus arcticus, Cariophyllia Smithii,
Dendrophyllia ramea u. Cladocora cespitosa (m. 2 Tfln.). — Rekstad, J., Maerker efter Istiden

i Gudbrandsdalen II.

Preis des vollständigen Bandes (4 Hefte) M. 10.

8657 Bnrton, R. G., Tropics and Snows. Record of travel and adventure. London
1898. 8. 366 pg. with illustrations. cloth. I650

8658 Golonie de Madagascar. Notes, reconnaissances et explorations. Revue men-
suelle, publice par le Gouvernement ä Tananarive. Livraisons 1 ä 18: Janvier

1897 ä Juin 1898. Paris. 8. av. cartes.
Prii des livraisons 1 ä 15 M. 34; 16 et suivantes: chaque livraison M. 1,80.

8659 Dannemann, F., Grundriss der Geschichte der Naturwissenschaften, zugleich eine

Einführung in das Studium der naturwissenschaftlichen Litteratur. Band II: Ge-
schichte der Naturwissenschaften aller Völker u. Zeiten. Leipzig 1898. gr. 8. m.
1 Spectraltafel u. 76 Abbildungen. 8

Das jetzt vollständige Werk, 2 Bände, 1896—98. m. 1 Spectraltafel u. 150 Abbildungen. M. 14.

jj|
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8660 Encyclopädie der Naturwissenschaften. Herausgegeben von W. Förster, Ä.

Kenngott, A. Ladenburg u. A. Abtheilung III. Lieferung 46 : Handwörter-
buch der Astronomie, herausgegeben von W. Va I e n t i n e r. Liefg. 16. Breslau
1898. gr. 8. pg. 273—384 (v. Band III) m. Abbildungen. Subscriptionspreis Mk. 3

8661 Fabbro, T., e Marco, F., Nozioni di Fisico- Chimica, Storia Naturale ed Igiene.

Torino 1898. 8. 115 pg. c. 1 tavola. 24o

8662 Gehring, H., Süd -Indien. Land u. Volk der Tamulen. Gütersloh 1898. Lex. 8.

256 pg. m. 90 Abbildungen. 5

8663 Grothe, L. H., Tripolitanien. Landschaftsbilder u. Völkertypen. Leipzig 1898.

gr. 8. 47 pg. 1

8664 HitchcOCk, A. S., Camping in Florida. Manhattan (Kansas) 1898. 8. 5 pg. with
illustration. Oso

8665 Jahresverzeichniss der Schweizerischen Universitätsschriften 1897—98. Gata-

logue des öcrits acadömiques Suisses 1897— 98. Basel 1898. 8. 4 u. 68 pg.

8666 Ingolf- Expedition, Den Danske. Expedition til undersögelse af Farvandene om
Island og Grönland med Krydseren Ingolf, fört af Kommandör G. F. Wandel,
üdgivet af Bestyrelsen for Universitetets Zoologiske Museum. (6 Bände.) Band L
1. Hälfte. Kjöbenhavn 1898. gr. 4. 154 pg. m. 86 Tafeln u. Karten. 285o

Inhalt: Wandel, C. F., Rejseberetning (pg. 1—20 m. 1 Tfl.). — Knudsen, M., Hydrograü

(pg. 21—154 m. 35 Tfln. u. Karten).

Band I, 2. Hälfte enthält: Bundarter, Plankton; Band II: Fiske, Tunikater, Mollusker, Brachio-

poder; Band III: Arthropoder; Band IV: Annelider, Bryozoer
,

Echinodermer; Band V: Koraidyr,

Gopler, Hydroider; Band VI: Svampe, Foraminiferer. — Edition in English language in preparation.

Verbesserung der Anzeige Nr. 7915.

8667 Josephson, A. G. S., Afhandlingar och Program utgivna vid Svenska och Finska

Akademier och Skolor under aren 1855— 93. Upsala 1897. gr. 8. 8 u. 341 pg.

8668 Islands in the Southern Indian Ocean, westward of Longitude 80» East, inclu-

ding Madagascar, 1891. Supplement. London 1898. 8. cloth. 2

8669 Leclercq, J., Voyage aux lies Fortunöes, le Pic de Tönöriffe et les Ganaries.

Nouvelle Edition. Paris 1898. 8. av. gravures. 850

8670 Little, A. J.^ Through the Yangtse Gorges. Trade and travel in Western Ghina.

New edition, thoroughly revised and with additional matter. London 1898.

8. _ with 1 map and 32 illustrations. cloth. 630

8671 Martens, F., Süd-Amerika unter besonderer Berücksichtigung Argentiniens. Nach
den neuesten amtlichen Quellen u. auf Grund eigener Anschauung. Berlin 1898.

8. 8 u. 284 pg. m. 1 colorirten Karte u. Abbildungen. 4

8672 Massart, J., et Vandervelde, E., Parasitisme organique et Parasitisme social.

Paris 1898. 8. 167 pg. 23o

8673 Minerva. Jahrbuch der gelehrten V^elt. Herausgegeben von K. Trübner u.

F. Mentz. Jahrgang VIII: 1898—99. Strassburg 1898. 8. 24 u. 1155 pg. m.
1 Portrait (v. F. F. Martens). 9

in Halbpergamentband 10

8674 Natnr und Glanbe. Populär-naturwissenschaftliche Zeitschrift zur Belehrung u.

Unterhaltung. Herausgegeben von J. E. Weiss. München, gr. 8. — Jahrgang

II: 1 898—99 (12 Nrn.). 3

8675 Notions de Sciences Physiques et Naturelles, rödigöes d'apr^s les programmes
officiels de l'enseignement primaire par F. T. D. 10. Edition, revue et augmentöe.

Partie I: Physique et Ghimie (notation atomique). Lyon 1899. 12. 472 pg.

av. figures.

8676 Oberhümmer, R., und Zimmerer, H., Durch Syrien und Kleinasien. Reiseschil-

derungen u. Studien aus dem Jahre 1896. Berlin 1898. gr. 8. ca. 500 pg, m.
2 Karten, 16 Tafeln (1 colorirt) u. 50 Abbildungen. Leinenband. 18

8677 Ratzel, F., Deutschland. Einführung in die Heimathkunde. Leipzig 1898. 8. 8 u.

332 pg. m. 2 Karten u. 4 Abbildungen. Gebunden. 25o

8678 Richter, F. E., Litteratur der Landes- und Volkskunde des Königreichs Sachsen.

Nachtrag 3. Dresden (Jahresb. Ver. Erdkunde) 1898. gr. 8. 77 pg. Oso

Litteratur der Landes- u. Volkskunde des Königreichs Sachsen. 1889. 308 pg. M. 5. — Nach-
trag 1 u. 2. 1893—96. M. 1,40.

8679 Scheffler, H., Das Schöpfungsvermögen und die Unmöglichkeit der Entstehung

des Menschen und der Thiere. Nebst einer Kritik der Werke von Darwin u.

Haeckel. Braunschweig 1898. gr. 8. 4 u. 152 pg. Seo
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8680 Schellenberger
,

0., Des Landwirths Naturwissenschaft. Leipzig i898. gr. 8. 8

u. 188 pg. m. Abbildungen. Mark 3

8681 Schweitzer, G., Eine Reise um die Welt. Berlin 1898. gr. 8. 11 u. 355 pg. m.
24 Tafeln (2 in Farbendruck). 6

8682 Welby (Lady), The Witness of Science to linguistic Anarchy. Grantham 1898.

8. 64 pg, 3

8683 Werecha, P,, Versuch eines forstwirthschaftlichen terminologischen Wörterbuchs.
St. Petersburg 1898. 8, m. 211 Abbildungen. — In Russischer Sprache.

8684 Wohltmann, F., Deutsch-Ostafrika. Bericht über die Ergebnisse seiner Reise im
Auftrage der Kolonial - Abtheilung des Auswärtigen Amtes, Winter 1897— 98.

Berlin 1898, gr. 8. 112 pg. m. 1 Karte, 46 Tafeln u. 6 Abbildungen. 5

Zoologie (und Anthropologie).

P Allgemeines.
8685 Ännaies des Sciences Naturelles, Zoologie et Paläontologie, comprenant l'ana-

tomie, la physiologie, la Classification et l'histoire naturelle des Animaux, Sörie

Ii 8, Tome VII. Nos. 5 et 6. Paris 1 898. gr. in~8 pg. 289—391 av. 5 planches.

|P'
Cont. : Seurat, L. G., Observations sur les organes g6nitaux des Braconides. — Pizon, A.,

Etüde anatomique et systömatique des Molgulidees appartenant aux collections du rauseum de Paris

(av. 5 plchs,).

L'ännöe complöte (S6rie 8. Tomes VII et VIII) M, 28,

8686 Archives de Zoologie expörimentale et gänörale. Histoire naturelle, Morphologie,
Histologie, Evolution des Animaux. Publikes sous la direction de H. L a c a z e-

Duthi'ers etG. Pruvot. Annee 1898 (Sörie 3. Tome VI). No. 1. Paris,

gr. in-8. pg. 1— 144 av. 9 planches et figures.

^ Cont.: Lacaze-Duthiers, H. de, Sur les laboratoires de Roseoff, Banyuls et les Archives
Mj: (av. 6 plchs.). — Viguie r, C, Recherches sur les Animaux inf^rieurs de la baye d'Alger V: Con-

tribution ä l'ötude du d^veloppement de la Tethys fimbriata (av, 3 plchs.). — Allis, E. P,, Les
muscles craniens, les nerfs craniens et les premiers nerfs spinaux chez l'Amia calva, — T o p-

sentjE,, Introduction ä l'ötude monographique des Monaxides de France: Classification des Hadro-
merina. — Bouvier,E. L., et Fischer, H., Etüde monographique des Pleurotomaires actuels I.

Prix de l'abonnement pour l'annäe complöte (4 nos.) M. 40.

8687 Brehm, A., Vita degli Animali. 2. edizione Italiana, suUa 3. edizione Tedesca.
(10 volumi in ca. 160 fascicoli.) Torino 1898. in-8. gr. c. molte tavole, in parte

colorate, e ca. 1000 incisioni. — Fascicoli 74— 78. Ogni fascicolo lio

8688 Cornish, C. J., Animals of to-day, their Life and Conversation. London 1898. 8.

12 and 319 pg. with 16 plates. cloth. 68o

8689 Deschamps, E., La Vie mystörieuse de la Mer. (Faune et Flore.) Paris 1898. 8.

205 pg. av. 4 planches coloriöes et 65 figures. O90

8690 Eükenthal, W., Ergebnisse einer zoologischen Forschungsreise in den Molukken
und Borneo, ausgeführt im Auftrage der Senckenbergischen Naturforschenden
Gesellschaft, Theil 2 : Wissenschaftliche Reiseergebnisse. Band II, Heft 3. Frankfurt
a, M. (Abhandl. Senckenb, Naturf. Ges.) 1898, gr. 4. pg. 289—557 m. 11 Tafeln. 125o

Inhalt: Wieg mann. F., Landmollusken (Stylommatophoren). Zootomischer Theil.

Theil 1: Reiseergebnisse. 1896. 332 pg. m. 4 Karten, 93 Tafeln (9 colorirt) u. 5 Abbildungen,
cart. M, 50; Anhang: Ueber Alfurenschädel von Halmahera, 1896. 19 pg. m. 4 Tafeln u. 1 Abbil-
dung. M. 3. — Theil 2: Wissenschaftliche Reiseergebnisse. Band I. 1897, 634 pg, m. 26 Tafeln

(3 colorirt) u. 3 Abbildungen. M, 48,40. — Band II. Heft 1 u. 2, 1898. m, 20 Tafeln (6 colorirt)

u. i Abbildung. M. 35.50.

8691 Lorenzi, A., Prime osservazioni zoologiche sulle Acque freatiche del Friuli, üdine
1898. 8. 9 pg. O80

8692 Marshall, W., Die Thierwelt Cubas. (Leipzig, Zeitschr. Naturw.) 1 898. gr. 8. 18pg. Iso

8693 Report, The 20. annual, of the South Australian Zoological and Acclimatisation
Society. Adelaide 1898. 8. 36 pg. with 1 plate. 2

8694 Semon, R., Zoologische Forschungsreisen in Australien und dem Malayischen
Archipel, ausgeführt in den Jahren 1891— 93. Herausgegeben unter Redaction
von M. Fürbringer, E. Haeckel u. R. Semon. (In 6 Bänden.) Lie-
ferung 14: Band I: Ceratodus. Liefg. 2. Jena (Denkschr. Med. -naturw. Ges.)

1898. gr. 4. pg. 51— 112 m. 7 Abbildungen u. Atlas v. 9 Tafeln (4 colorirt). 18
Inhalt: Spencer, B., Der Bau der Lungen von Ceratodus u. Protopterus (m. 2 Tfln.). —

Semon, R., Die Entwicklung der paarigen Flossen von Ceratodus Forsteri (m. 7 Tfln.).

Liefg, i-13 (Band I Liefg, 1, II, III Liefg, 1, IV Liefg, 1, V Liefg, 1-4). 1894—98. m, 90 z. Th.
colorirten Tafeln. M, 245.
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8695 Semper, C:, Reisen im Archipel der Philippinen. Wissenschaftliche Resultate.

Band VI: Schmetterlinge von G. Semper. Abtheilung 2: Nachtfalter, Hetero-
cera. Lieferung II. Wiesbaden 1898. gr. 4. pg. 413— 468 m. 7 colorirten

Tafeln. Mark 24

8696 — Dieselben. Wissenschaftliche Resultate. Band VII: Malacologische Unter-
suchungen von R. B e r g h. Abtheilung 4. Abschnitt I: Die Pleurobranchiden.
Lieferung 3. Wiesbaden 1898. gr. 4. pg. 117—158 u. Titel (zu Abschnitt I) m.
4 Tafeln. ISeo

Verzeichniss des bisher Erschienenen — siehe Nr. 2052 u. 8321.

8697 SsilantJeW, Ä., Uebersicht des Jagdgewerbes in Russland. St. Petersburg 1898.

8. m. Karten u. Abbildungen. — In Russischer Sprache.
8698 ZoolOgical Society of London, Proceedings of the General Meetings for Scientific

Business for the year 1898. Part III, containing papers read in May and June.

London, Octob. 1898. roy. 8. pg. 349— 585 with 20 plates (6 coloured). 125o
Parts I and II. with 27 plates, coloured and piain. M, 25.

Anat o mia, Physiologia et Embryologia comparata.

8699 Archives de Biologie, publiös par E. van Beneden et C. van Bambeke.
Tome XV. Fascicule 3. Gand 1898. gr. in-8. pg. 367—508 av. 8 planches et figures.

Cent.: Van der Stricht, 0., La formation des deux globules polaires et l'apparition des
spermocentres dans l'oeuf de Thysanozoon Brocchi (av, 6 plchs.). — S z cz a wi n sk a

,
W., Recherche

sur le Systeme nerveux des S61aciens (av. 2 plchs.).

Prix de souscription pour le volume complet (4 fascicules) M. 40,

8700 Bütschli, 0., Untersuchungen über Strukturen, insbesondere über Strukturen

nichtzelliger Erzeugnisse des Organismus und über ihre Beziehungen zu Struk-

turen, welche ausserhalb des Organismus entstehen. Leipzig 1898, Lex. 8. 8 u.

411 pg. m. 99 Abbildungen u. Atlas (in Leinenband) von 27 Tafeln. 60

Atlas allein 40
Das Werk bildet eine Fortsetzung zu des Verfassers: Untersuchungen über mikroskopische

Schäume. 1892. 4. 238 pg, ra, 6 Tafeln u. 23 Abbildungen. M. 24; Atlas dazu, 19 Mikrophoto-
graphien in-8. [Vergriffen].

8701 Dogiel, A. S., Zur Frage über den feineren Bau der Herzganglien des Menschen
und der Säugethiere. (Bonn, Arch. mikr. Anat.) 1898. gr. 8. 45 pg. m. 3 colo-

rirten Tafeln in-4.

8702 Genth, C, Ueber den Einfluss des Eisens auf die Verdauungsvorgänge. (Wies-
baden, Jahrb. Ver. Naturk.) 1898. gr. 8. 37 pg. 1

8703 Goldscheider, A., Gesammelte Abhandlungen. Band II: Physiologie des Muskel-
sinnes. Leipzig 1898. gr. 8. 5 u. 323 pg. m. Holzschnitten. 8

Das jetzt vollständige " Werk, 2 Bände, 1897—98. 437 u. 328 pg, m. 6 Tafeln u. Holz-
schnitten. M. 18,

8704 Hefte, Anatomische. Referate u. Beiträge zur Anatomie u. Entwicklungsgeschichte.

Herausgegeben von F. M e r k e 1 u. R. B o n n e t. Abtheilung 1: Arbeiten aus

anatomischen Instituten. Heft 36 (Band XI. Heft 3). Wiesbaden 1898. gr. 8. pg.
245—457 m, 13 Tafeln u, 4 Abbildungen. 14

Inhalt; Prof 6, 0., Beiträge zur Ontogenie u, Phylogenie der Mammarorgane (m, 6 Tfln.). —
Triepel, H., Die Struktur der Gehirnvenen u. der Blutcirkulation in der Schädelhöhle ( m. 1 Tfl.).

— R o s e n f e 1 d , M. C, Die Bänder des Schultergelenkes beim Menschen u. einigen Säugethieren
Zur vergleichenden Anatomie des Musculus tibialis posticus (m. 2 Tfln.), — Kürsteiner, W., Die
Epithelkörperchen des Menschen in ihrer Beziehung zur Thyreoidea u, Thymus (m. 4 Tfln.).

Heft 1—35 (Band I—X, XI Heft 1 u, 2). 1891—98. m. 470 z. Th. colorirten Tafeln. M. 453.85.

- Abtheilung 2, siehe Nr, 1629.

8705 Jakob et Remond, Atlas du Systeme nerveux. Paris 1898. 8. 78 planches

coloriees, avec texte, reliö en maroquin souple. 125o

8706 Jonrnal de l'Anatomie et de Physiologie normales et pathologiques de l'Homme
et des Animaux. Annöe 34, No, V: Septembre—Octobre 1898. Paris, gr. in-8.

pg. 445—656 av. 1 planche et 14 figures.
Cont. ; Rabaud, E., Essai de Teratologie: Embryologie des Poulets omphaloc6phaliques, fin. —

Barbieri, N. A., L'innervation des Artöres et des Capillaires, — P^lizet, 0,, et Branca, A.,

Histologie du Testicule ectopique (av. 1 piche.). — Cavali6, M., Innervation du diaphrägme par
les nerfs intercostaux chez les Mammiföres et les Oiseaux,

Prix de l'annöe complöte (6 nos,) M, 30,

8707 Low, 0., Die chemische Energie der lebenden Zellen. München 1898. gr. 8. 5

8708 Mihaikovics, V. V., Nasenhöhle und Jacobsonsches Organ. Eine biologische Studie.

(Wiesbaden, Anat. Hefte) 1898. gr. 8. 197 pg. m. 11 Tafeln in-4. (9 colorirt). 125o
Preisverbesserung der Anzeige Nr, 6903,
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8709 OrschanskiJ, J. G., Mechanismus der Nervenprocesse. St. Petersburg 1898. 8.

595 pg. — In Russischer Sprache. Mark 20

8710 Peter, K., Die Bedeutung der Nährzelle im Hoden. (Bonn, Arch. mikr. Anat.)

1898. gr. 8. 32 pg. m. 1 Tafel in-4.

8711 Poehl, A., Die physiologisch-chemischen Grundlagen der Spermintheorie, nebst
klinischem Material zur therapeutischen Verwendung des Sperminum -Poehl.
Aus dem Russischen übersetzt. St. Petersburg 1898. gr. 8. 10 u. 330 pg. m.
Abbildungen. 5

8712 Poirier, P., Charpy, A., Nicolas, A., Prenant, A., et d'antres, Traitö d'Anatomie
bumaine. Tome J. 2. Edition. (2 fascicules.) Fascic. 1 : Embryologie et Ostöo-
logie. Paris 1898. gr. in-8. pg. 1— 852 av. 814 figures en noir et en couleurs.

Prix du tome complet, av. 807 figures en noir et en couleurs, M. 16,50.

Paru jusqu'ä prösent en i. Edition (1894—97): Tome II, fascic. 1—3 (Myologie, Angöiologie).
av. 532 figures en noir et en couleurs. M. 21,50. — Tome III, fascic. i et 2 (Systöme nerveux).
av. 407 figures en noir et en couleurs. M. 18,20. — Tome IV, fascic. 1 et 2 (Tube digestif, Appareil
respiratoire). av. 229 figures en noir et en couleurs. M. 15.

8713 Profe, 0., Beiträge zur Ontogenie und Phylogenie der Mammarorgane. Greifswald
1898. 8. 44 pg.

'

l8o
Dissertation. — Die vollständige Abhandlung — siehe Nr. 8343.

8714 Retzins, G., Biologische Untersuchungen. Neue Folge. Band VIII. Stockholm
1898. fol. 122 pg. m. 31 Tafeln. Halbpergamentband. 35

1. Folge. 2 Bände. 1881—82. m. 22 Tafeln. M. 24. — 2. Folge. Band I—VII. Stockholm u.

Jena 1890—95. m. 143 z. Th. colorirten Tafeln. M. 234.

8715 Schenk, L., Invloed op de Geslachtsverhouding. üit het Duitsch. 3. druk.
Amsterdam 1898. gr. 8. III pg. Sso

8716 SchimkewitSCh, W., Populäre Aufsätze über Biologie. St. Petersburg 1898. 8.

20 4 pg. m. 4 Portraits. — In Russischer Sprache. 5

8717 Stndnicka, F. K., üeber die intercellularen Verbindungen, den sog. Cuticular-

saum und den Flimmerbesatz. Prag (Sitzungsb. Böhm. Ges. Wiss.) 1898. gr. 8.

66 pg. m. 1 Abbildung. I20

8718 Vejdovky, F., nnd Mrazek, A., Centrosom und Periblast. Eine vorläufige Mitthei-

lung. Prag (Sitzungsb. Böhm. Ges. Wiss.) 1898. gr, 8. 11 pg. m. 6 Holzschnitten. O30

8719 Verworn, M., Physiologie gönörale. Traduit sur la 2. edition Allemande par E.

H e d 0 n. Paris 1899. gr. in-8. av. 285 figures. — En preparation.

8720 Waldeyer, W., Das Becken. Topographisch-anatomisch mit besonderer Berück-
sichtigung der Chirurgie u. Gynäkologie dargestellt. Bonn 1899. Lex. 8. 27 u.

690 pg. m. 153 Abbildungen, meist in Farbendruck. Leinenband. 32
8721 Zeitschrift für wissenschaftliche Zoologie. Begründet von C. T. v. S i e b o 1 d

u. A. V. K ö 1 i i k e r
,

herausgegeben von A. v. K ö 1 1 i k e r u. E. Ehlers.
Band 65. Heft I. Leipzig 1898. gr. 8. pg. 1—178 m. 6 Tafeln u. 11 Holzschnitten. 9

Inhalt: Linden, M. v., Untersuchungen über die Entwicklung der Zeichnung des Schmetter-
lingsflügels in der Puppe (m. 3 Tfln.). — Baer, M., üeber Bau u. Farben der Flügelschuppen bei
Tagfaltern. — Schmidt, R., Vergleichend anatomische Studien über den mechanischen Bau der
Knochen u. seine Vererbung (m. 2 Tfln.). — Faussek, V., Ueber die Ablagerung des Pigmentes bei
Mytilus. — Schönichen, W., Der Darmkanal der Onisciden u. Aselliden (m. 1 Tfl.).

8722 Zoological Bulletin. (Companion serial to the "Journal of Morphology", con-
taining shorter contributions in Animal Morphology and general Biology.) Edited

by C. 0. Whitman and W. M. W h e e 1 e r. Volume II. No. 2. Boston, October
1898. roy. 8. pg. 55— 98 with 6 figures.

Cont.: Osborn, H. L., Observations on the anatomy of a species of Platyaspis found parasitic
on the Unionidae of Lake Chautauqua. — Claypole, A. M., The embryology of the Apterygota. —
Ritter, W. E., A few facts concerning the relationships and reproduction of some Bering Sea
Tunicates. — AI Iis, E. P., The homologies of the occipital and first spinal nerves of Amia and
Teleosts.

Subscription price for the complete volume (6 bimensual numbers) M. 15.

8723 ZnntZ, N., nnd Hagemann, 0., Untersuchungen über den Stoff"wechsel des Pferdes
bei Ruhe und Arbeit. Neue Folge, unter Mitwirkung von G. L e h m a n n u. J.

F r e n t z e 1. Berlin (Landwirthsch. Jahrb.) 1 898. Lex. 8. 8 u. 440 pg. m. 7 Tafeln

u. 1 Abbildung. 14
Die 1. Folge erschien in den "Landwirthschaftlichen Jahrbüchern" 1889 (pg. 1—156).

Horn 0.

1724 Battisti, C, 11 Trentino, Saggio di Geografia fisica e di Antropologia. Trento

1898. 12. 335 pg. c. carte. 6
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8725 Bechterew, W. V., Die Suggestion und ihre sociale Bedeutung. Deutsch von R.

Weinberg. Mit Vorwort von P. Fl echsi g. Leipzig 1899. 8. 5 u. 84 pg. Mark 2

Beck, L, Die Geschichte des Eisens in kulturgeschichtlicher Beziehung — siehe

Nr. 8918.

8726 Bnlletin de la Sociötö d'Anthropologie de Bruxelles. Tome 17. (Annöe 1898—99),
fascicule 1. Bruxelles 1898. gr. in-8. pg. 1—96.

Prix du volume complet: M. 12.

8727 Frobenins, L., Die Weltanschauung der Naturvölker. Weimar 1898. gr. 8. 15 u.

437 pg. m. 3 Tafeln u. 4 Abbildungen. 9

Grothe, L. H., Tripolitanien. Völkertypen — siehe No. 8663.

8728 Hladik, J., Praehistoricke hradisko a pohrebiste u Obran. (Brünn, Ann. Mus.
Francisc.) 1898. gr. 8. 53 pg. m. 16 Tafeln. 8

8729 Meyer, H., Das Deutsche Volksthum. Herausgegeben unter Mitwirkung von A.

Kirchhoff, E. Mogk, 0. Weise u. a. Leipzig 1 898. Lex. 8. 8 u. 679 pg.
m. 29 Tafeln (8 in Farbendruck) u. 1 Karte. Halbfranzband. 15

8730 Mittheilungen zur Volks- und Völkerkunde. Band VI: Frobenius, L., Die
Weltanschauung der Naturvölker. Weimar 1898. gr. 8. 15 u. 437 pg. m. 3

Tafeln^ u. 4 Abbildungen. 9

8731 Oberländer, R., Der Mensch vormals und heute. Abstammung, Alter, Urheimath
u. Verbreitung der menschlichen Rassen. Wohlfeile Ausgabe. Leipzig 1898. gr. 8.

8 u. 311 pg. m. -iö Tafeln u. zahlreichen Abbildungen. 2

W a m m a Ii a.

8732 Coert, H. J., Over de Ontwikkeling en den Bouw van de Geslachtsklier bij de
Zoogdieren, meer in het bijzonder van den Eierstok. Leiden 1898. 4, 186 pg.
m. 10 Tafeln. 12

8733 Marchand, F., Beiträge zur Kenntniss der Placentarbildung: Die Placenta des

Kaninchens; mit Bemerkungen über die Placenta der Katze. Marburg (Schrift.

Ges. ßeförd. ges. Naturw.) 1898. gr. 8. 55 pg. m. 4 Tafeln in-4. u. 1 Holzschnitt. 4

8734 Mearns, E. A., Notes on the Mammals of the Catskill Mountanis, New York,
with general remarks on the Fauna and Flora of the Region. Washington (Proc.

C.__S. Nat. Mus.) 1898. 8. 20 pg. lao

8735 Müller, G., Der gesunde Hund. Naturgeschichte, Körperbau, Rassen etc. Berlin

1898. 8. 8 u. 148 pg. Leinenband. Sso

8736 Nehring, A., Die Gruppe der Mesocricetus-Arten. (Berlin, Arch. f. Naturg. 1898.)

gr. 8. 20 pg. mit 1 Tafel. Iöo

8737 Selenka, E., Blattumkehr im Ei der Affen. Leipzig (Biolog. CentralbL) 1898. 8.

8 pg. mit 11 Figuren. 1

8738 — Atypische Placentation eines altweltlichen Schwanzaffen. Leiden (Ann. Jard.

Bot. Buitenzorg) 1898. gr. 8. 4 pg. 1

8739 Tronessart, E. L., Catalogus Mammalium, tum viventium quam fossilium, Nova
editio (prima completa). Fasciculus V: Sirenia, Cetacea, Edentata, Allotheria,

Monotremata. Berolini 1898. 8. maj. pg. 999 —1264. 12
Fasciculi I—IV. 1897—98. M. 44. — Fasciculus VI (Nachträge u. Register) erscheint im Januar 1899.

Aves.
8740 Albert, F., Contribuciones al estudio de Aves Ghilenas.

Entr.ega 4. Familia Dendrocolaptidae. 56 pg. 4

Entrega 5. Familias Phytotomidae, Strigidae. 13 pg. Iöo

Santiago (An. d. 1. Univ.) 1898. in-8. gr.

8741 Campbell, A. J., Nests, Eggs and Play-grounds of the Australian Ptilonorhyn-

chinae, or Bower Birds and their AUies. (Edinburgh, Proc. R. Phys. Soc. 1898.)

8. 3 4 pg. with 5 figures and 3 plates. 3

8742 Clarkej'^W. E., On the Avifauna of Franz Josef Land. With notes by W. S.

Bruce. (London, Ibis, 1898.) 8, 29 pg. 3

874 3 — On the Ornithology of the Delta of the Rhone. Second contribution. (London,

Ibis 1898.) 8. 21 pg. with map. 2

8744 — The protection of wild Birds and their Eggs in Scotland. (Edinburgh, Ann.
Scott. Nat. Hist. 1898.) 8. 7 pg. 1

8745 Czynk, E., Das Sumpf- und Wasserflugwild und seine Jagd. Berlin 1898. 8. 7

u. 116 pg. m. Abbildungen, cart. 2
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8746 Dnncan, J., Birds of the British Isles. London 1898. 8. with 400 illustrations.

cloth. Mark Sso

8747 Johansen, H. E., Die Vögel des Gouvernements Tomsk. (Russisch.) Tomsk
1898. 8. 69 pg. 250

8748 KaigorodOW, D., Aus dem Reiche der Befiederten. Populäre Skizzen aus der

Russischen Vogelwelt. Lieferung 1-^5. St. Petersburg 1898. 8. — In Russischer
Sprache.

8749 Megnin, F., Les Pigeons (races, ölevage et maladies). Paris 1898. 8. 367 pg.
av. 87_flgures.

8750 Menzbier, Die für Jagd und Gewerbe nützlichen Vögel des Europäischen Russland.

Lieferung 1 u. 9. St. Petersburg 1898. 8. m. Atlas. — In Russischer Sprache.

8751 Oberholser, H. C, A Revision of the Wrens of the Genus Thryomarus Sclater.

Washington (Proc. U. S. Nat. Mus.) 1898. 8. 30 pg. 2

8752 Stejneger, L, The Birds of the Kuril Islands. Washington (Proc. U. S. Nat.

Mus.) 1898. 8. 28 pg. 2

8753 Ternier, L., Etüde sur la distribution göographique des Böcassines et sur leurs

migrations. (Paris, Ornis) 1898. gr. in-8. 52 pg. av. 1 carte. 35o

Reptllia et Amphibia.

8754 Bonlenger, G. A., Fourth Report on Additions to the Batrachian Gollection in the

Natural-History Museum. (London, Zool. Soc. Proc. 1898.) roy. 8. 10 pg. with

2 plates. 250
1.—3. Report. 1886—95. 18 pg. with 5 plates. M. 4,50.

8755 Janosik, J., Quelques remarques sur le döveloppement de Lacerta agilis. Paris

(Bibliogr. anat.) 1898. gr. in-8. 16 pg. av. planches.

8756 Netto, F., Die Entwicklung des Gehörorgans beim Axolotl. Ein Beitrag zur Em-
bryologie des Amphibienohrs. Berlin 1898. 8. 56 pg. m. 2 Tafeln. 2

8757 Smith, H. M., On the occurrence of Amphiuma, the so-called Congo Snake, in

Virginia. (Washington, Proc. ü. S. Nat. Mus. 1898.) 8. 2 pg. Oso

8758 Stejneger, L., Description of a new species of spring-tailed Iguana from Guate-
mala. (Washington, Proc. U. S. Nat. Mus. 1 898.) 8. 3 pg. Oso

8759 Test, F. C, A contribution to the knowledge of the Variations of the Tree Frog
Hyla regilla. Washington (Proc. €. S. Nat. Mus.) 1898. 8. 16 pg. with 1 plate. Iso

8760 Werner, F., üeber Reptilien aus Syrien und Südafrika. (Magdeburg, Abhandl.
Naturw. Ver.) 1898. 8. 22 pg. Iso

8761 Will, L, Ueber die Verhältnisse des Urdarms und des Canalis neurentericus bei

der Ringelnatter (Tropidonotus natrix). Berlin (Sitzungsb. Akad.) 1898. gr. 8. 10 pg. Oso

F i s c e s.

8762 Bean, B. A., Notes on a Gollection of Fishes from Mexico, with description of a

i.
new Species of Platypoecilus. (Washington, Proc. U. S. Nat. Mus. 1898.) 8.

^ 4 pg. with Illustration. Oeo

8763 Borodin, N., Die Fischzucht und Fischerei in Westeuropa und Nordamerika.
Band I. St. Petersburg 1898. 8. m. Abbildungen. — In Russischer Sprache.

8764 Bonlenger, G. A., On a Gollection of Fishes from the Rio Jurua, Brazil. (London,
Trans. Zool. Soc, Aug. 1898.) roy. 4. 8 pg. with 4 plates. 10

8765 Bnlletin de la Soci6t6 Gentrale d'Aquiculture et de Peche. Paris, gr. in-8. —
Tome X: Ann6e 1898 (12 nos.). 12

8766 Gilbert, C. H., On the occurrence of Gaulolepis longidens Gill, on the Coast of

California. (Washington, Proc. U. S. Nat. Mus. 1898.) 8. 2 pg. Oso

8767 Heymans, J. F., et Van der Stricht, 0., Sur le Systeme nerveux de l'Amphioxus,

et en particulier sur la Constitution et la genese des racines sensibles. Bruxelles

(M6m. cour. Ac. Sc) 1898. 4. 74 pg. avec 13 planches en partie coloriöes." 10

8768 Röhn, A., Die Nebenniere der Selachier, nebst Beiträgen zur Kenntnis der Mor-
phologie der Wirbelthiernebenniere im Allgemeinen. (Bonn, Arch. mikr. Anat.)

1898. gr. 8. 32 pg. m. 1 colorirten Tafel in-fol.

8769 Maxwell, H., Salmon and Sea Trout. How to propagate, preserve and catch

them in British Waters. London 1898. 8. 284 pg. with illustrations. cloth. 8
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8770 Sakassew, S., Ueber die Nervenendigungen am Verdauungskanal der Fische.

(St. Petersburg, Arb. Laborat. zootom. Gab. ünivers.) 1898. gr. 8. 20 pg. m. 2

farbigen Tafeln in-4. — In Russischer und Deutscher Sprache. Mark 2

8771 Schmidt, A. H., Onderzoekingen betreffende het Ovarium der Selachii. Leiden
1898. 8. 108 pg. m. 3 Tafeln in-4. 7

8772 Starks, E. C, The Osteology and Relationships of the Family Zeidae. Washington
(Proc. U. S. Nat. Mus.) 1898. 8. 8 pg. with 6 plates. 2

8773 Stndnicka, F. K., Zur Kritik einiger Angaben über die Existenz eines Parietal-

auges bei Myxine glutinosa. Prag (Sitzungsb. Böhm. Ges. Wiss.) 1898. gr. 8. 4 pg. Oso

8774 Videbaek, J., Danmarks Havfiskeri i Vesterhavet. Kolding (Höjskoleblad) 1898.

8. 16 pg. ^
Oso

8775 WarpachOWSkij, N., Die Süsswasserfische des Europäischen Russland. St. Peters-

burg 1898. 8. m. 102 Abbildungen. — In Russischer Sprache.

Insecta.

8776 Berge, F., Schmetterlingsbuch. Bearbeitet von H. v. H e i n e m a n n. 8. Auflage,

durchgesehen u. ergänzt von W. Steudel u. J. H o f f m a n n. (In 14 Liefe-

rungen.) Stuttgart 1898. 4. m. 50 Farbendrucktafeln (ca. 1300 Abbildungen). —
Liefg. 2— 5: pg. 17—62 u. 9— 48 m. Farbendrucktafeln. Jede Liefg. Iso

8777 BeutenmÜller, W., Descrlptive Gatalogue of the Bomycine Moths found fifty miles

from New York Gity. (New York, Bull. Amer. Mus. Nat. Bist.) 1898. roy. 8,

96 pg. with 9 plates. 10

8778 Breddin, G., Studia Hemipterologica. Pars IV. (Magdeburg, Abhandl. Naturw.
Ver.) 1898. 8. 15 pg. Iso

Partes I— III. (Berolini, Entomol. Nachr.) ^897—99. 4, 9 et 7 pg. M. 1.70.

8779 Goquillett, D.W., Report on a Gollection of Japanese Diptera, presented to the

U. S. National Museum by the Imperial üniversity of Tokyo. Washington (Proc.

U. S. Nat. Mus.) 1898. 8. 40 pg. 2

8780 Distant, W. L., Insecta Transvaaliensia. Insects of the Transvaal and other parts

of South Africa, including Matabeleland, Mashonaland and Nyasaland. (In 12 parts.)

London 1898. roy. 4. with 24 coloured plates. — Part I : pg. 1—24 with 2 colour.

plates. Each part lOso
3 parts are expected to appear annually. Subscription price for the complete work M. H5.

8781 Fairmaire, L., Mat^riaux pour la Faune Gol6opt6rique de la Region Malgache.

Note 6. Bruxelles (Ann. Soc. Ent. Belg.) 1898. gr. in-8. 51 pg. 25o
Notes 1-5 (6 parties). 1896—98. 246 pg. M. 14.30.

8782 Fruhstorfer, H., Neue Lepidopteren aus Asien. (BerUn, Entomol. Zeitschr.) 1 898.

gr. 8. 25 pg. Oeo

8783 Fuchs, A., Macrolepidopteren der Loreley-Gegend. Theil V. (Wiesbaden, Jahrb.

Ver. Nalurk.) 1898. gr. 8. 9 pg.
Microlepidopteren der Loreley-Gegend — siehe No. 5521.

8784 Halbherr, B., Elenco sistematico dei Goleotteri finora raccolti nella Valle Lagarina.

Fascicolo X: Ghrysomelidae — Goccinellidae. Epilogo, Bibliografia, Indice alfa-

betico delle Famiglie, dei Generi e Sottogeneri. Rovereto 1898. 8. 84 pg. 25o
La pubblicazione completa (10 fascicoli), 1885—98. M. 17.50.

8785 Hommell, R., L'Apiculture par les mäthodes simples. Paris 1898. gr. in-8. 8 et

338 pg. av. 5 planches et 102 figures. toile. 43o

8786 Howard, L. 0., On some new Parasitic Insects of the subfamily Encyrtinae.

Washington (Proc. ü. S. Nat. Mus.) 1898. 8. 18 pg. I50

8787 Jacoby, M., New Speeles of Phytophagous Goleoptera from Australia and the

Malayan Regions. (Bruxelles, Ann. Soc. Entomol.) 1898. gr. in-8. 31 pg.

8788 Ihle, F., nnd Lange, M., Grossschmetterlinge Thüringens (bez. Mittel-Deutsch-

lands), deren Eier, Raupen, Puppen, sowie Nahrungspflanzen, nach der Natur
gemalt. Herausgegeben unter Mitwirkung des Entomologischen Vereins zu Gotha.

(In Serien zu 4 Lieferungen.) Serie I. Liefg. 4 : Deilephila Elpenor L., D. euphor-
biae L., Arctia caja L. Gotha 1898. qu. 4. 3 mit der Hand colorirte Tafeln.

Subscriptionspreis für jede Liefg. 35o

Kanthaek, A. A., Durham, H. E., and Blandford, W. F. H., On Nagana or Tsetse

Fly disease — see nr. 8816.

8789 Kerremans, Ch., Buprestldes nouveaux de l'Australie et des rögions voisines.

Bruxelles (Ann. Soc. Ent. Belg.) 1898. gr. in-8. 70 pg. 3
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8790 Eerremans, Ch., Buprestides du Congo et des rägions voisines. Bruxelles (Ann.

Soc. Ent. Belg.) 1898. gr. in-8. 59 pg. Mark Sso

8791 — Descriptions de Buprestides nouveaux de Madagascar. Paris (Bull. Soc. Ent. Fr.)

1898. 8. 7 pg. Oso

8792 Kriechbaumer, J., Beitrag zu einer Monographie der Joppinen, einer Unterfamilie

der Ichneumoniden. Theil I. (Berlin, Entomol. Zeitschr.) 1898. gr. 8. 166 pg. 76o

8793 Krüger, L, Die Odonaten von Sumatra. Theil I: Familie Agrioniden. (Stettin,

Entom. Ztg. 1898.) gr. 8. 76 pg. 4
Preisverbesserung der Anzeige No. 7275.

8794 Linell, M. L., On the Goleopterous Insects of Galapagos Islands. Washington
(Proc. U. S. Nat. Mus.) 1898. 8. 20 pg. Iso

8795 Marlatt, C. L., Japanese Hymenoptera of the Family Tenthredinidae. Washing-
ton (Proc. U. S. Nat. Mus.) 1898. 8. 14 pg. -l5o

8796 Montgomery, T. H., The Spermatogenesis in Pentatoma up to the formation of

the Spermatid. (Jena, Zoolog. Jahrb.) 1898. roy. 8. 88 pg. with 5 plates in-4.

(1 coloured) and 1 figure. 9

8797 Ormerod, E. E., Handbook of Insects injurious to Orchard and Bush Fruits,

with means of prevention and remedy. London 1898. 8. 296 pg. cloth. Sso

8798 Pagenstecher, A., Die Lepidopteren des Hochgebirges. (Wiesbaden, Jahrb. Ver.

Naturk.) 1898. gr. 8. 90 pg. 24o

8799 — Beiträge zur Lepidopteren-Fauna des Malayischen Archipels. Theil XII: üeber
einige Schmetterlinge von der Insel Bawean bei Java ; über Lepidopteren von
den kleinen Sundainseln Sumba, Sambawa, Alor; über einige Heteroceren von
Lombok. (Wiesbaden, Jahrb. Ver. Naturk.) 1898. gr. 8. 22 pg. ^

Theil I—XI. 1885—96. m. 17 z. Th. colorirten Tafeln. M. 29.60.

8800 Semper, G., Die Schmetterlinge der Philippinischen Inseln. Beitrag zur Indo-
Malayischen Lepidopterenfauna. Band II: Die Nachtfalter (Heterocera). Lieferung

2. Wiesbaden 1 898. gr. 4. pg. 413 —468 m. 7 colorirten Tafeln. 24
Band II. Liefg. 1. 1896. m. 9 color. Tafeln. M. 24. — Band I: Die Tagfalter (Rhopalocera).

1886—92. 380 pg. m. 51 color. Tafeln. M. 188.

8801 Smith, J. B., and Dyar, H. G., Gontributions toward a Monograph of the Lepi-
dopterous Family Noctuidae of Boreal North America. A Revision of the Speeles
of Acronycta (Ochsenheimer) and of certain allied Genera. Washington (Proc.

ü. S. Nat. Mus.) 1898. 8. 194 pg. with 22 piain and 7 coloured plates. 16

8802 Uppsatser i praktisk Entomologi, med statsbidrag utgifna af Entomologiska
Föreningen i Stockholm. Nr. 8. Stockholm 1898. 8. 78 pg. m. 3 Tafeln. Iso

8803 Wnlp, F. M. van der, Aanteekeningen betreffende Oostindische Diptera. Theil VH:
Asilidae. ('s Gravenhage, Tijdschr. Entomol.) 1898. gr. 8. 43 pg. m. 3 colorirten

Tafeln.

8804 Wnlp, F. M. van der, en Meijere, J. C. H. de, Nieuwe Naamlijst van Neder-
landsche Diptera. 's Gravenhage (Tijdschr. Entomol.) 1898. gr. 8. 8 u. 149 pg.

Arachnida, Myriopoda, Crnstacea.

8805 Brian, A., Gatalogo di Gopepodi parassiti dei Pesci della Liguria. Genova (Atti

Soc. Ligust.) 1898. 8. 31 pg. con 4 tavole. 4

8806 Cook, 0. F., American Oniscoid Diplopoda of the order Merocheta. Washington
(Proc. _U. S. Nat. Mus.) 1898. 8. 18 pg. with 4 plates. 25o

8807 Hartwig, W., in Gandona fabaeformis Vavra stecken drei verschiedene Arten.

(Leipzig, ZooL Anz. 1898.) 8. 2 pg. Oso

8808 de Man, J. G., Description d'une espäce nouvelle du Genre Potamon Sav. pro-
venant du Pays des Somalis. (Genova, Ann. Mus. Giv., Sett. 1898.) gr. in-8. 9 pg.

avec 1 planche. Iso

8809 Rathbun, M. J., A Gontribution to a knowledge of the Fresh-water Grabs of

America: The Pseudothelphusinae. Washington (Proc. U. S. Nat. Mus.) 1898.

8._ 31 pg. 2

8810 Silvestri, F., Alcuni nuovi Diplopodi della N. Guinea. (Genova, Ann. Mus. Giv.,

Nov. 1898.) in-8.gr. 10 pg. con 20 figure. 2

8811 — Diplopodi del Viaggio di E. Festa nella Repubblica dell' Ecuador. (Torino,

Boll. Mus. Zool., Sett. 1898.) in-8.gr. 11 pg. con 29 figure. Uo
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V ermes, Coelenterata, Protozoa.

8812 Cohn, L,, Untersuchungen über das centrale Nervensystem der Cestoden. (Jena,

Zoolog. Jahrb.) 1898. gr. 8. 72 pg. m. 4 Tafeln in-4. u. 9 Abbildungen. Mark Tso

8813 Goto, S., The Body-cavities of a Star-fish. (Tokyo, Annot. zool. Japon.) 1898.

roy. 8. 5 pg. with 3 figures. 1

8814 Goto, S. , and Hatai, S., New or imperfectly known Speeles of Earthworms.
Part I. (Tokyo, Annot. zool. Japon.) 1898. roy. 8. 14 pg. with 1 table and 14

figures. l8o

Jahresbericht über die Fortschritte in der Lehre von den pathogenen Mikro-
organismen (Protozoen etc.) — siehe Nr. 8871.

8815 Jjima, J., On a new Rhizopoid Parasite of Man (Amoeba Miurai n. sp.). (Tokyo,
Annot. zool. Japon.) 1898. roy. 8. 10 pg. with 9 figures. Ibo

8816 Kanthack, A. A., Durham, H. E., and Blandford, W. F. H., On Nagana or Tsetse

Fly Disease (Haematozoa). Report, made to the Tsetse Fly Gommittee of the

Royal Society, of observations and experiments carried out from November 1896

to August 1898. (London, Proc. Roy. Soc.) 1898. 8. 19 pg. Iio

8817 LinstOW, 0. V., Das Genus Mermis. (Bonn, Arch. mikr. Anat. 1898.) gr. 8. 20 pg.
mit 1 Tafel in-4. 2

8818 Moore, J. P., The Leeches of the U. S. National Museum. Washington (Proc. U.

S. Nat. Mus.) 1898. 8. 21 pg. with 1 plate. 2

8819 SonkatSChoff, B., Gontributions ä l'ötude du Systeme nerveux de la Nephelis
vulgaris. (St. Pötersbourg, Arb. Laborat. zootom. Gab. Univers.) 1898. gr. in-8.

14 pg. av. 1 planche in-4. — En langue Russe et Frangaise. Iso

8820 Zschoke, F., Myxobolus bicaudatus n. sp., ein Parasit des Vierwaldstättersees.

(Luzern, Mittheil. Naturf. Ges.) 1898. gr. 8. 14 pg. m. 1 Tafel. Iso

Botanik.

Allgemeine s.

8821 Acta Horti Botanici Tiflensis. Fasciculus IL Tiflis 1898. 8. maj. 3 et 316 pg. 12
Cont. : Lomakin, A., Plantae Talyshienses 1894 collectae; de Paeoniis novis in Caucaso cres-

centibus; Plantarum novarum in Caucaso lectarum descriptiones. (Rossice et Latine.) — Timo-
fejeff, S., Meteorologische Beobachtungen im Botanischen Garten zu Tiflis i. J. 1895 (Russisch). —
Materialien zur Phytopbänologie des Kaukasus nach Beobachtungen im botan. Garten zu Tiflis, in

Kutais, etc. (Russisch), — Speschneff, N., Matöriaux pour la Flore mycologique du Caucase II

(en Russe et Frangais). — Sch midie, W., Algen aus den Hochseen des Kaukasus (Deutsch u. Rus-
sisch). — Gintzenberg, A., Meteorologische Beobachtungen über Pflanzen des botan. Gartens zu
Tiflis (Russisch).

Fasciculus I. 1895. M. 15.

8822 Annals of Botany. Edited by J. B. B a 1 f o u r , S. H. V i n e s , D. H. S c o 1

1

and W. G. F a r 1 o w. No. 47 (Volume XII, part 3). London, September 1898.

roy. 8. pg. 261 — 422 with 7 plates (2 coloured). Ubo
Cont.: Shaw, W. R., The fertilization of Onoclea (with 1 plate). — War d , H. M., Some Thames

Bacteria (v/ith 2 plates). — Hill, T. G., On the roots of Bignonia (with 1 plate). — Bar b er, CA.,
Cupressinoxylon yectense (with 2 plates). — Ewart, A. J., The action of cold and of sunlight upon
Aquatic Plauts. — Scott, R., and Sargant, E., On the development of Arum maculatum from
the seed (with 1 plate).

Subscription price for the complete volume (4 parts) M. 32 50.

8823 Atkinson, G. F., Elementary Botany. New York 1898. 8. 23 and 444 pg. with
illustrations. cloth. 630

8824 The Botanical Gazette. Published by the üniversity of Ghicago. Editors J. M.
Goulter, G. R. Barnes and J. G. Arthur. Volume XXVI. No. 5. Ghicago,

November 1898. roy. 8. pg. 297— 376 with 5 plates and illustrations.
Cont.: Bessey, E. A., Comparative morphology of the pistils of the Ranunculaceae, Alismaceae

and Rosaceae (with 1 plate). — Riddle, L. C, The embryology of Alyssum (with 3 plates). —
Pollard, C. L., Further observations on the Eastern acaulescent Violets. — Rowlee, W. W., and
Hastin gs, G. T., The seeds and seedlings of some Araentiferae (with 1 plate). etc.

Subscription price for the year 1898 (volumes XXV and XXVI) (12 nos.) M. 18.

8823 Balletin de l'Herbier ßoissier, sous la direction de E. A u t r a n. Tome VI:

Ann6e 1898. No. 11. Gen^ve. gr. in-8. pg. 841—904 av. 14 planches (11 colo-

riöes).
Cont.: Meylan, C, Nouvelles stations bryologiques pour la chaine du Jura et notes sur la

dispersion de certaines espfeces subalpines et alpines. — Schlechter, R., Monographie des Dis-

perideae, continuation. — Christ, H., Fougferes de Mengtze, Junnan möridional I. — Freyn, J.,
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lieber neue u. bemerkenswerthe Orientalische Pflanzenarten, Fortsetzung. —Williams, F. N.,

Enumeration provisoire des esp^ces du genre Cerastium. — Pestalozzi, A., Die Gattung Boscia

Lam. m. U Tfln.

Prix de souscription pour le volume complet (i2 nos.) M. 16.

8826 Galkoen, H. J., Planten-Atlas. Naar het Duitsch bewerkt. Met een voorwoord
van H. de Vries. 2. druk. Leiden 1898. gr. 8. 10 u. 221 pg. m. colorirten

Tafeln. Gebunden. Mark 10

8827 Gentraiblatt, Botanisches. Herausgegeben von 0. U h 1 w o r m u. F. G. Kohl.
Generalregister zu Band 1—60 (Jahrgang I—XV: 1880— 94), bearbeitet von F.

Schaumburg. Heft 3. Kassel 1898. gr. 8. pg. 1 61—240. 25o
Heft 1 u. 2. 1897—98. M. 5. — Jahrgang XIX (1898) — siehe Nr. 703.

8828 Ghristensen, G., Landbrugets Kulturplanter. 3. udgave. Kjöbenhavn 1898. 8.

136 pg. 2

8829 Draper, W., Le Jardinage en Egypte. Manuel de l'Horticulture dans la Basse-
Egypte. Avec introduction par R. M. B 1 o m f i e 1 d. Traduit par E. M. B e n-
silum. Le Caire 1898. 8. 16 et 162 pg. toile. 6

8830 Engler, A., und Prantl, K., Die natürlichen Pflanzenfamilien nebst ihren Gat-

tungen und wichtigeren Arten, insbesondere den Nutzpflanzen. Leipzig 1897—98.

gr. 8. ca. 5280 pg. m. mehreren 1000 Abbildungen. — Lieferung 182 u. 183

(Register zu Theil II—IV): pg. 161—320. Subscriptionspreis 3

8831 Heyer, K., Der Waldbau oder die Forstproduktenzucht. Russische üebersetzung.

St. Petersburg 1898. 8.

8832 Hole, S. R., Book about the Garden and the Gardener. 3. edition. London 1898.

8. 268 pg. cloth. 370

8833 Linnean Society of London, Journal. B o t a n y. Nos. 234 (Volume 33, part VI).

London, November 1898. 8. pg. 6 and 479—530 with 6 plates. 420
Cont.: Barton, E. S., On the structure and deyelopment of Soranthera Post, et Rupr. (with

2 plates). On the fruit of Chnoospora fastigiata J, Ag. (with 1 plate). — Salmon, E. S., Revision
of the genus Symblepharis Montagne (with 2 plates), — C h r i s t y, M., Preliminary observations on
the seasonal variations of elevation in a brauch of a Horse-Chestnut Tree (with 1 plate).

8834 — The same. No. 235 (Volume 34, part I). London, November 1898. 8. pg.
1 — 146 with 1 map. 630

Cont.: Clarke, C, B., On the subsubareas of British India, illustrated by the detailed distri-

bution of the Cyperaceae in that empire.

8835 Mittheilungen der Schweizerischen Gentraianstalt für das forstliche Versuchs-
wesen. Herausgegeben von C. Bourgeois. Band VI. Zürich 1898. gr. 8. 6 u.

206 pg. m. 21 Tafeln u. 13 Holzschnitten. 6

8836 Orlow, M. M., Aus den Wäldern Süd-West-Russlands. (Untersuchungen in den
Forsten von Polen, Kiew u. Cherson.) Warschau 1898. gr. 8. 279 pg. m. Ta-
belle. — Russisch. 7

8837 Schnnrbnsch, 0., Der praktische Schnittblumenzüchter der Neuzeit. Enthaltend
die Kultur und Treiberei der gangbarsten Schnittblumen u. des Schnittgrüns für

Herbst, Winter u. Frühjahr. Leipzig 1898. gr. 8. 223 pg. m. 44 Abbildungen. 5

8838 Vegetable Fibres. Selected papers from the Kew Bulletin. London 1898. 8. 4

8839 Wright, S. T., Fruit-culture for Amateurs. Illustrated practical handbook on the
growing of Fruits in the open and under glass. With appendix on Insect and
other pests injurious to Fruit-trees by W. D. D r u r y. 2. edition. London 1898.

8. 252 pg. with illustrations. cloth. 38o

Ana t ojnj a^j*h^y s^i^ o^g^a ,

JE

m

bryologia et P athologia Plantarnm.

8840 Bailey, LH., Sketch of the Evolution of our native Fruits. New York 1898. 8.

13 and 472 pg. cloth. 9

BÜtschli, 0., Untersuchungen über Strukturen — siehe Nr. 8700.
8841 Gonlter, J. M., The origin of Gymnosperms and the Seed Habit. (Chicago, Bot.

Gaz. 1898.) roy. 8. 16 pg. I20

8842 Darwin, F., Observations on Stomata. London (Philos. Trans.) 1898. 4. 91 pg.
with 6 figures. 420

8843 Hansen, A., Die Ernährung der Pflanzen. 2., verbesserte Auflage. Leipzig 1898.

8. 300 pg. m. 79 Abbildungen. 5

8844 Ikeno, S., Untersuchungen über die Entwicklung der Geschlechtsorgane und den
Vorgang der Befruchtung bei Gycas revoluta. (Berlin, J ihrb. wiss. Bot.) 1898.
gr. 8. 56 pg. m. 3 Tafeln u. 2 Abbildungen. 6
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8845 Kalberlah, A., Der Bau von Tetrastigma scariosum PI. Ein Beitrag zur Kenntniss
der Lianenstructur. (Leipzig, Zeitschr. Naturw.) 1898. gr. 8. 58 pg. m. 8 Ab-
bildungen. Mark 25o

8846 Lindman, C. A. M., Die Variationen des Perigons bei Orchis macuiata L. Stock-
holm (Bih. Vet.-Akad. Mandl.) 1898, 8. 16 pg. m. 1 Tafel. 2

Low, 0., Die chemische Energie der lebenden Zellen — siehe Nr. 8707.

8847 Massart, J., La cicatrisation chez les Vögötaux. Bruxelles (Revue ünivers.) 1898.

8. 3 0 pg. av. 34 figures. 1

Voir aussi no. 4924.

8848 Mayer, A., Die Ernährung der landwirthschaftlichen Kulturpflanzen. 2., neube-
arbeitete Auflage. Berlin 1898. 8. 1 1 u. 134 pg. Leinenband. 25o

8849 Nathansohn, A., Beiträge zur Kenntniss des Wachsthunis der trachealeii Ele-

mente. (Berlin, Jahrb. wiss. Bot.) 1898. gr. 8. 16 pg. ni. 1 Tafel. 2

8850 Nestler, A., Ueber die durch Wundreiz bewirkten Bewegungserscheinungen des
Zellkernes und des Protoplasmas. Wien (Sitzungsb. Akad.) 1898. gr. 8. 23 pg.
m_. 1 Tafel. Oso

8851 Richter, A., Vergleichende anatomische Untersuchungen über Antiaris und Arto-

carpus. Budapest (Math. u. Naturw. Ber. a. Ung.) 1896. 8. 15 pg. m, 1 Tafel. l5o

8852 Solereder, H., Systematische Anatomie der Dicotyledonen. Ein Handbuch für

Laboratorien (ier wissenschaftlichen u. angewandten Botanik. (In 4 Lieferungen.)

Stuttgart 1898. gr. 8. m. zahlreichen Abbildungen. — Liefg. 2: pg. 241 — 480.

Jede Liefg. 9

8853 Terracciano, A., I Nettari estranuziali nelle Bombacee. Palermo (Contrib. Biol.

veget.) 1898. in-8. gr. 55 pg. c. 4 tavole. 4

Verworn, M., Physiologie gönörale — voir no. 8719.

8854 Wettstein, R. V., Ueber die Schutzmittel der Blüthen geophiler Pflanzen. Prag
(Abhandl. D. Naturw.-med. Ver. Lotos) 1898. 4. 19 pg. m. 2 Tafeln. 25o

Phanerog am a e.

8855 Gomes, 0., Del Tabacco. Storia, geografia, statistica, speciografia, agrologia e

patologia. III : Sua introduzione, diffusione ed uso in Asia ed in Oceania. Napoli

(Atti R. Ist. d'Incoragg.) 1898. in-4.gr. 180 pg. 8
Parti I e II. 1897. 135 e 75 pg. M. H.

8856 Dalla Torre, K. V. , Die österreichisch - ungarischen Standorte der „Potentillae

exsiccatae" von H. Siegfried in Winterthur. (Wien, Oest. bot. Zeitschr.

1898.) 8. 1 1 pg. Oso

8857 Grönland, C, Pisang-eller Bananplanterne. Kjöbenhavn 1898. 8. 20 pg. 1

8858 Hasnot, f., Graminees. Descriptions, figures et usages des Graminöes spontanöes
et cultivöes de France, Belgique, lies Britanniques, Suisse. (4 livraisons.) Cahan
1898. gr. in-4. av. 32 ä 40 planches. — Livraison 3: pg. 49—72 av. 8 planches
(nos. 17 ä 24). Chaque livraison 6

8859 Jamelle, H., Les Plantes ä caoutchouc et a gutta dans les colonies FranQaises.

Paris 1898. 8. av. illustrations. 6

8860 Linton, E. F. and W. R., Set of British Hieracia. Hieracia ßritannica exsiccata.

Fascicle IV. London 1898. fol. 25 dried specimens (nr. 76— 100.)

Each fascicle 25

8861 Pestalozzi, A., Die Gattung Boscia Lam. (Beiträge zur Kenntniss der Afrikani-

schen Flora. Neue Folge IX.) Genf (Bull. Herb. Boiss.) 1898. gr. 8. 152 pg. mit

14 Tafeln. 8
Preisverbesserung der Anzeige Nr. 8487.

8862 Saringar, J. V., Het Geslacht Cyperus (sensu amplo) in den Maleischen Archipel,

benevens een overzicht van de Geschiedenis der Systematiek van de Familie

der Gyperaceen. Leeuwarden 1898. Lex. 8. 15 u. 192 pg. m. 6 Tafeln. 10

Cryptogamae.
8863 Abel, R., Ueber einfache Hülfsmittel zur Ausführung bacteriologischer Unter-

suchungen in der ärztlichen Praxis. Würzburg 1898. gr. 8. 32 pg. O50

BaenitZ, C. , Herbarium Europaeum. Pteridophyta, Characeae, Musci — vide

no. 8884.

8864 Bowhill, T. , Manual of bacteriological Technique and special Bacteriology.

London 1898. roy. 8. 296 pg. with 100 illustrations. cloth. 22
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8865 Bruchmann, H., lieber die Prothallien und Keimpflanzen mehrerer Europäischer
Lycopodien, und zwar über die von Lycopodium clavatum, L. annolinum, L.

coniplanatum u. L. Selago. Gotha 1898. gr. 8. 3 u. 119 pg. m. 7 Tafeln. Mark 8
Siehe auch JNr. 862.

8866 Debski, B. , Weitere Beobachtungen an Chara fragilis Desv. (Die ersten Ent-
wicklungsstadien der Eizelle, Veränderungen der Zellkerne in den sich nicht mehr
theilenden Zellen, etc.) (Berlin, Jahrb. wiss. Bot.) 1898. gr. 8. 34 pg. m. 2 Tafeln. 4

Fortsetzung der Abhandlung „Beobachtungen über Kerntheilung bei Chara fragilis" in den Cy-
tologischen Studien aus dem Bonner botanischen Institut — siehe: Naturae Novitates 1897, Nr. 3027.

Deschamps, E., La Vie mystörieuse de la Mer — voir no. 8689.

8867 Dnclanx, E., Traitö de Microbiologie. (7 volumes.) Vol. II: Diastases, toxines et

venins. Paris 1899. gr. in-8. 3 et 768 pg. av. figures. 14
Vol. I: Älicrobiologie g6n6rale. 1897. 632 pg. av. figures. M. 14. — Vol. III contiendra: Fer-

mentation alcoolique; Vol. IV: Fermentations diverses des substances non-azot6es ; Vol. V: Fermen-
tations diverses des substances azotöes ; Vol. VI: Applications industrielles et agricoles; Vol. VII:
Applications physiologiques.

8868 Farmer, J. B., and Williams, J. L, Contributions to our khowledge of the

Fucaceae. Their life - history and cytology. London (Philos. Trans.) 1898. 4.

43 pg. with 6 plates. See

8869 Harmand, J., Catalogue descriptif des Lichens observös dans la Lorraine. Ävec
des tables dichotomiques et des figures. Livraison 3 et 4. Nancy (Bull. Sog.

Sc.) 1898. gr. in-S. pg. 167— 344 avec 10 planches en phototypie.
Livraison 1 et 2 avec 9 planches, 1895—97.

L'ouvrage sera complet en 6 livraisons; prix de l'ouvrage complet: 22 Mark.

8870 Hoyer, D. P., Bijdrage tot de kennis van de Azijnbacterien. Delft 1898. 8.

115 pg. m. 6 Holzschnitten. 4

8871 Jahresbericht über die Fortschritte in der Lehre von den pathogenen Mikro-
organismen, umfassend Bacterien, Pilze und Protozoen, Bearbeitet u. herausge-
geben von P. v. Baumgarten u. F. Tang 1. Jahrgang XII: 1896. Braun-
schweig 1898. gr. 8. 11 u. 896 pg. 23

8872 Kaalaas, B., Beiträge zur Lebermoosflora Norwegens. Ghristiania (Vid.-Selsk.

Skrift.) 1898. gr. 8. 28 pg. Iso

8873 Ritt, T., Bacterienkunde und pathologische Mikroskopie für Thierärzte und Studi-

rende der Thiermedicin. 3., neubearbeitete Auflage. Wien 1898. gr. 8. m,
2 Farbendrucktafeln u. 160 Abbildungen. lOso

8874 Krieger, K. W., Fungi Saxonicl exsiccati. Die Pilze Sachsens in getrockneten

Exemplaren. Fascikel 28: Nr. 1351— 1400. Königstein 1898. 4. In Mappe.
Jedes Fascikel 10

8875 Lind, K., Ueber das Eindringen von Pilzen in Kalkgesteine und Knochen. (Berlin,

Jahrb. wiss. Bot.) 1898. gr. 8. 32 pg. m. 3 Abbildungen. 25o

8876 Mace, E., Atlas de Microbiologie. Fascicule III. Paris 1898. 8. 2 planches colo-
riöes av. texte.

L'ouvrage complet, 60 planches colori^es avec texte, cart. M. 26,50. — Du möme auteur: Traitö

pratique de Bacteriologie. 3. ödition, 1897. 1200 pg. av. 300 figures coloriees et noires, M. 13.50.

8877 Mayer, E., Weiche neuere Erfahrungen haben sich bei Bekämpfung der Pero-
nospora und des Oidiums ergeben? (Mainz, Weinbau u. Weinhandel) 1898.

4. 6 pg. Oso

8878 Montemartini, L., Secondo contributo alla Ficologia Insubrica : Cloroficee di

Valtellina. (Pavia, Atti Ist. botan. Univers.) 1898. 4. 15 pg. Iso
1. contributo. 1894. 18 pg. M. 1.80.

8879 Richter, A., Pteridographische Mittheilungen hauptsächlich zur Kenntniss der
Flora von Ungarn. (Ungar. - Deutsch.) (Budapest, Termösz. Füz. 1896.) gr. 8.

16 pg. mit 7 Figuren. 1

8880 ROQX, G., Pröcis de Microbie et de technique bact^rioscopique. Lyon 1898. 8.

av. planches en couleurs et figures. reliö. 52o

8881 Steenmeijer, F. G. J., Over den aard en de beteekenis der Corynebacterien,
die op den normalen Pharynx van den Mensch vorkomen. Utrecht 1897.

8.125 pg. 4

8882 Wisselingh, C. V., Ueber den Nucleolus von Spirogyra. Ein Beitrag zur Kennt-
niss der Karyokinese. (Leipzig, Botan. Zeit.) 1898. 4. 32 pg. m. 1 Tafel. 2

8883 Wortmann, J. , Vorkommen und Wirkung lebender Organismen in fertigen

Weinen und ihre Bedeutung für die Praxis der Weinbereitung. Berlin 1898.

gr. 8. 110 pg. 250
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F 1 0 r a e.

8884 Baenitz, C, Herbarium Europaeum. Lieferung i09 — 115: 387 Nrn. Breslau

1898. Mark 129
Liefg. 109: Mittel - Europa, Frankreich u. Schweden. 52 Nrn. M. 13. — Liefg. 110; Euphrasia,

Odontites. 40 Nrn. M. 12. — Liefg. Iii: Hieracium, Salix. 30 Nrn. M, 10. — Liefg. 112: Rubus.
77 Nrn. M. 22. — Liefg. 113: Pteridophyta, Characeae, Musci. U7 Nrn. M. 14. — Liefg. 114: Dal-
matien u. Hercegovina. 116 Nrn. M. 46. — Liefg. 115: Bosnien. Bulgarien, Montenegro u. Spanien.
25 Nrn. M. 12.

8885 Carnel, F., Prodromo della Flora Toscana. Supplemente generale, da E. Baroni.
Fascicolo 2: Dicotiledoni, Capparidacee-Papilionacee. Firenze 1898. 8. 25o
Fascicolo 1, 1897. M. 2.50. — Prodronno della Flora Toscana, con 2 supplementi. 1864—70. M. 18.

8886 Massart, J., La dissömination des Plantes alpines. Gand (Bull. Soc. Roy. Botan.)

1898. 8. 22 pg. 1

8887 More, A. G., Cybele Hibernica. Outlines of the geographical distribution of

Plants in Ireland. 2. edition, founded on the papers of late A. G. More, by
N. Golgan and R. W. S c u 1 1 y. Dublin 1898. 8. cloth. 128o

8888 Schinz, H., Beiträge zur Kenntniss der Afrikanischen Flora. Neue Folge. IX:

Pestalozzi, A., Die Gattung Boscia Lam. Genf (Bull. Herb. Boiss.) 1 898. gr. 8.

152 pg. mit 14 Tafeln. 8
Neue Folge. Theil I—VIIL 1893—98. 383 pg. m. 11 Tafeln (1 colorirt). M. 27. — Beiträge zur

Kenntniss der Flora von Deutsch-Südwest-Afrika u. der angrenzenden Gebiete. 4 Theile. (Verhandl.

Bot. Ver. Brandenb.) 1888-90. 170 pg. M. 10.

8889 Urban, J., Symbolae Antillanae seu fundamenta Florae Indiae Occidentalis. Vo-
lumen I. Fasciculus 1 (Bibliographia Indiae Occidentalis botanica). Berolini 1898.

8. maj. pg. 1— 192. lOso
Ergänzung der Anzeige Nr. 8128.

Palaeontologie.

8890 Bellardi, L., e Sacco, F., I Molluschi dei Terreni terziarii del Piemonte e della

Liguria. Parte XXV: Spondylidae, Radulidae, Aviculidae, Vulsellidae, Pernidae,

Pinnidae, Mytilidae, Dreissensiidae, da F. Sacco. Torino 1898. in-4.gr. 76 pg.

c. 12 tavole (215 figure). 10

_
Parti I—XXIV. 1873-97. c. 122 tayole. M. 284.

8891 Brögger, W. C, Ueber die Verbreitung der Euloma-Niobe-Fauna (der Gerato-

pygenkalkfauna) in Europa. Ghristiania (N. Mag. f. Naturv.) 1896. 8. 77 pg. 3

8892 Mennier, F., Les Insectes des temps secondaires. Revue critique des fossiles du
musee palöontologique de Munich. (Haarlem, Arch. Mus. Teyler) 1898. gr. in-8.

65 pg. av. 30 planches. 10

8893 Osborn, H. F., The extinct Rhinoceroses. New York (Mem. Am. Mus. Nat. Hist.)

1898. Imp. 4. 90 pg. with 9 large plates. 20

8894 Friem, F., Sur la Faune Ichthyologique des Assises Montiennes du Bassin de
Paris, et en particulier sur Pseudolates Heberti Gervais sp. Paris (Bull. Soc.

G6ol. Fr.) 1898. gr. in-8. 14 pg. avec 2 planches. 25o

8895 — Sur des Pycnodontes et des Squales du Grötace Supörieur du Bassin de
Paris (Turonien, Senonien, Montien infärieur). Paris (Bull. Soc. Geol. Fr.) 1898.

gr. in-8. 15 pg. avec 1 planche. 2

8896 Rohon, J. V., Bau der obersilurischen Dipnoer-Zähne. Prag (Sitzungsb. Böhm.
Ges. Wiss.) 1898. gr. 8. 18 pg. m. 1 Tafel. 1

8897 Roth, S., Gatalogo de los Mamiferos fösiles conservados en el Museo de la

Plata. Grupo Ungulata, orden Toxodontia. La Plata 1898. 4. 128 pg. c. 81 figuras

y 8 laminas. 9

Rzehak, A., Beiträge zur Kenntniss der karpathischen Sandsteinzone Mährens
(oberoligocäne Fossilien aus Mähren etc.) — siehe Nr. 8911.

Sacco, F., I Molluschi dei Terreni terziarii del Piemonte — vedi: Bellardi e

Sacco, No. 8890.

8898 Schröder, H., Revision der Moosbacher Säugethierfauna. (Wiesbaden, Jahrb. Ver.

Naturk.) 1898. gr. 8. 20 pg. Oeo

SimionescQ, J., Paläontologische Studien aus den Südkarpathen — siehe Nr. 8916.

8899 Stearns, R. E. C, Description of a species of Actaeon from the Quaternary
Bluffs at Spanish Bight, San Diego, California. (Washington, Proc. ü. S. Nat.

Mus. 1898.) 8. 3 pg. Oco
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Tornqnist, A., Neue Beiträge zur Paläontologie der Umgebung von Recoaro und
Schio — siehe Nr. 8917.

Tronessart, E. L, Catalogus Mammalium fossilium — vide Nr. 8739.

8900 Walcott, C. D., Gambrian Brachiopoda: Obolus and Lingulella, with Description

of New Species. Washington (Proc. U. S. Nat. Mus.) 1898. 8. 36 pg. with
3 plates. Mark 25o

8901 Ward, L. F., Descriptions of the species of Cycadeoidea, or fossil Cycadean
Trunks, thus far determined from the Lower Gretaceous Rim of the Black Hills.

Washington (Proc. ü. S. Nat. Mus.) 1898. 8. 35 pg. Sso

8902 Wortman, J. L., The extinct Camelidae of North America and some associated

Forms. New York (Bull. Am. Mus. Nat. Hist.) 1898. 8. 50 pg. with 23 illu-

strations and 1 plate. 4

Geologie.

8903 Anikin, W., üeber Schwankungen im Bestände der Salze der Salzseen des Kaspi-

Bassins. (Russisch u. deutsch.) Warschau (Ann. G6ol. Russie) 1898. gr. 4. 15 pg. l5c

Battisti, C, ll Trentino. Saggio di Geografia fisica — vedi no. 8724.

8904 Bauer, M., Beiträge zur Geologie der Seyschellen, insbesondere zur Kenntniss

des Laterits. (Stuttgart, N. Jahrb. Mineral.) 1898. gr. 8. 57 pg. m. 1 colorirten

geologischen Karte in-4. u. 1 Tafel. 4

8905 Carte geolOgiqne d6taill6e de la France ä l'öchelle de 1 ä 80000. Publice par
le ministre des travaux publics. Feuilles 53, 170, 190 et 213: Sarrebourg, Les-
parre, Aiguilles, St.-Martin-Vesubie. Paris 1898. 4 cartes coloriöes in-fol.

Feuille 53. M. 1.50, feuille 170. M. 6, feuille 190. M. 1.50, feuille 213, M. 6.

8906 Dokontchaiew, W., La place qui revient ä l'etude des Sols dans la science et la

vie, et la röle qu'elle y joue actuellement, (En russe et en frangais.) Varsovie
(Ann. G6ol. Russie) 1898. gr. in-4. 11 pg. I20

8907 Geologische Specialkarte des Königreichs Sachsen, 1 : 25000, bearbeitet unter
Leitung von H. G r e d n e r. Blatt 28 : Section Grimma-Trebsen, bearbeitet von
A. Penck. 2. Auflage, revidirt von E. D a n z i g. Leipzig 1898. 1 colorirte

geolog. Karte in-fol. m. Erläuterung (21 pg.) in-gr. 8. 2

Erläuterung allein 1

Verzeichniss des bisher Erschienenen — siehe Nr. 6416.

8908 Gwinnell, W. F., Geology in systematic Notes and Tables. 3. edition, enlarged.

London 1898. 8. 216 pg. with 450 illustrations. cloth. 53o

8909 Koettlitz, R., Newton, E. T., and Teall, J. J. H., Observations on the Geology
of Franz Josef Land. With Notes on Rocks and Fossils from Franz Josef Land.
(London, Quart. Journ. Geol. Soc. 1898.) 8. 33 pg. with 1 plate. 4

8910 Ototzky, P., Eine eigenartige Hydrogeologie des Herrn Nikitin. (Russisch u.

deutsch). Warschau (Ann. Geol. Russie) 1898. gr. 4. 5 pg. Oeo

8911 Rzehak, A., Beiträge zur Kenntniss der karpathischen Sandsteinzone Mährens.
(Oberoligocäne Fossilien aus Mähren ; Gesteine aus dem Flyschgebiete von Saitz-

Prittlach ; Alttertiär in der Gegend von Austerlitz-Butschowitz.) (Brünn, Ann.
Mus. Francisc.) 1898. gr. 8. 39 pg. m. 5 Abbildungen. 2

8912 Schellwien, E., Bericht über die Ergebnisse einer Reise in die Karnischen Alpen
und die Karawanken. Berlin (Sitzungsb. Akad.) 1898. gr. 8. 8 pg. O50

8913 Schlosser, M., Das Triasgebiet von Hallein. (Berlin, Zeitschr. D. Geol. Ges.)

1898. gr. 8. 52 pg. m. 1 geologischen Karte u. 2 Tafeln. 6

8914 Schacht, F., Die geologischen Verhältnisse der Stadt Jever. Jever 1898. 8. 1 4 pg. O50

8915 ShrnbSOle, 0. A., On some High-level Gravels in Berkshire and Oxfordshire.
(London, Quart. Journ. Geol. Soc. 1898.) 8. 16 pg. with 1 map. 2

8916 Simionescn, J., Studü geologice si paleontologice din Carpatii sudici. (Geologische
und palaeontologische Studien aus den Südkarpathen. I : Geologische Studien über

V das Quellgebiet der Dimboviciora. II. Die Neocomfauna aus dem Quellgebiet der
Dimboviciora. — Rumänisch.) Bucursci (Acad. Rom.) 1898. 4. 130 pg. avec
8 planches. 4

8917 Tornqnist, A., Neue Beiträge zur Geologie und Paläontologie der Umgebung von
Recoaro und Schio (im Vicentin). Theil I : Die nodosen Ceratiten. (Berlin, Zeitschr.
D. Geol. Ges.) 1898. gr. 8. 25 pg. m. 3 Tafeln. 46o
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Mineralogie und Krystallographie.

8918 Beck, A., Die Geschichte des Eisens in technischer und kulturgeschichthcher
Beziehung. (In 4 Abtheilungen.) Abtheil. IV: Das 19. Jahrhundert. Lieferung 5.

Braunschweig 1898. gr. 8. pg. 705—880 m. 46 Holzschnitten. Mark 5
Abtheil. IV. Liefg. i—i. m. 264 Holzschnitten. — Abtheif. I— III — siehe Nr, 2200.

8919 Berent, S., Ueber das capillare Verhalten der Flächen von Steinsalz und Silvin

gegenüber Mutterlaugen. Leipzig 1896. 8, Iso

8920 Brush, G. J., Manual of Determinative Mineralogy, with an Introduction on
Blowpipe Analysis. Revised and enlarged, with entirely new Tabies for the' Iden-
tification of Minerals, by S. L. P e n f i e 1 d. 15. edition. New York 1898. roy. 8.

10 and 312 pg.
Garnot, A., Sur de nouvelles möthodes d'Analyse minerale — voir no. 9036.

8921 Cohen, E., und Weinschenk, E., Meteoreisen-Studien. Theil VII, von E. Cohen.
Wien (Annal. Hofmus.) 1898. Lex. 8. 14 pg. Oso

Theil I—VI. 1891—97. 120 pg. M. 8.

8922 CorneliüSSen, 0. A., Kortfattet Uddrag af Mineralogi og Geologi. 4., gjcnnemseede
oplag. Christiania 1 898. 8. 95 pg. 2

8923 Draper, D., and Frames, M., The Diamond; describing the most reliable Indi-

cations and the principal Minerals associated with the Diamond in South Africa.

With hints for prospectors in search of these gems. Capetown 1898. 8. 40 pg.
with 1 map, 1 coloured plate and 2 diagrams. Sao

8924 Eakle, A. S., Topaz Crystals in the Mineral Collection of the U. S. National

Museum. Wahington (Proc. U. S. Nat. Mus.) 1898. 8. 9 pg. with 22 figures. Uo
8925 Fletcher, E. L., Instructions pratiques concernant la conduite des essais quali-

tatifs et quantitatifs au Chalumeau ä l'usage des prospecteurs, mineurs, essayeurs
etc. Traduites et interpretöes par E. M o r i n e a u. Paris 1898. 12. toile. 52o

8926 Formenti, C, L'Alluminio. Milano 1898. 12. 12 e 323 pg. c. 21 tavole e 67 figure. 25o

8927 Frazer, P. , Tabies for the determination of Minerals by physical properties.

4. revised edition. Philadelphia 1897. 8. cloth. 8.'.o

8928 Frenzel, A., Ueber das San Gregorio- (Meteor-) Eisen. (Wien, Tschermak's Min.

Mitth. 1898.) gr. 8. 2 pg. mit Abbildung. Oeo

8929 Friedländer, F., Kleinodien. (Gemeinverständliche Edelsteinkunde.) Berlin 1898. 8. 2

8930 Goldschmidt, V., Ueber Grobgoniometer. Leipzig (Zeitschr. Kryst.) 1898. 8. 6 pg.
mit 1 Tafel und 5 Textfiguren. 1s

8931 — Ueber stereographische Projection. Leipzig (Zeitschr. Kryst.) 1898. 8. 12 pg.

mit 13 Textfiguren. Ibo

8932 — Ueber Definition eines Zwillings. Leipzig (Zeitschr. Kryst.) 1898. 8. 6 pg. 1

8933 Grünhut, L., Die Gewinnung des Goldes. (Wiesbaden, Jahrb. Ver. Naturk.) 1898.

gr. 8. 62 pg. m. 5 Holzschnitten. I20

8934 Klein, C, Die optischen Anomalien der Granate und neuere Versuche, sie zu
erklären. Berlin (Sitzungsb. Akad.) 1898. gr. 8. 17 pg. 1

8935 Köhler, R., Das Aluminium. Seine Darstellung, Eigenschaften, Verwendbarkeit
und Verwendung. 2., wesentlich vermehrte Auflage. Altenburg 1898. gr. 8. 71 pg, leo

8936 Le Verrier, La Fonderie. Paris 1898. 8. 164 pg. av. 26 figures. 230

8937 Mineral Statistics. Output for 1 897. Issued by the Home Office. London 1898. 8. 3

8938 MorozewiCZ, J., Experimentelle Untersuchungen über die Bildung der Minerale

im Magma. (Wien, Tschermak's Mittheil.) 1898. gr. 8. 90 pg. m. 8 Tafeln u. 2

Holzschnitten. 10
Siehe auch Nr. 4677.

8939 Scharizer, R., Beiträge zur Kenntniss der chemischen Constitution und der

Genese der natürlichen Eisensulfate I. Leipzig (Zeitschr. Kryst.) 1898. 8. 23 pg. 2

Schauf, W., Ueber Sericitgneisse im Taunus — siehe Nr. 8541.

8940 Spechtenhanser, B., Diorit- und Norit-Porphyrite von St. Lorenzen im Puster-

thal. (Berlin, Zeitschr. D. Geol. Ges.) 1898. gr. 8. 44 pg. 26

8941 Tschermak's Mineralogische und Petrographische Mittheilungen. Herausgegeben
von F. Becke. Neue Folge. Band XVIIL Heft 1. Wien 1898. gr. 8. pg. 1—104
m. 8 Tafeln u. 2 Holzschnitten.

Inhalt: Morozewicz, J., Experimentelle Untersuchungen über die Bildung des Minerals im
Magma (m. 8 Tfln.). - Frenzel, A., Ueber das San Gregorio Eisen. — R e i n i s c h

,
R., Teschenit

aus Ost-Sibirien. — Becke, F., Chemische Analysen aus dem Laboratorium der Deutschen Uni-

versität in Prag.

Preis des vollständigen Bandes (6 Hefte) M. 16.
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8942 Vater, H., üeber den Einfluss der Lösungsgenossen auf die Krystallisation des

Calciumcarbonates. Theil VII: Der Einfluss des Galciumsulfates u. Natriumsulfates.

(Leipzig, Zeitschr. Krystallogr.) 1898. gr. 8. 24 pg. m. 2 Holzschnitten. Mark 2
Theil I—VI. 1893-98. 97 pg. m. 1 Tafel u. 10 Holzschnitten. M. 9.

8943 — Beitrag zur Kenntniss der Umsetzungen zwischen Calciumbicarbonat und
Alkalisulfat, sowie über die Bildung der Alkalicarbonate in der Natur. Leipzig

(Zeitschr. Kryst.) 1898. 8. 1 4 pg. I20

8944 Viola, C, üeber einige im mineralogischen Institute zu München ausgeführte

Untersuchungen. (Das Czapki'sche Goniometer, das Abbe'sche Refractometer

,

die optische Bestimmung nach Fedorow.) (Leipzig, Zeitschr. Krystallogr.) 1898.

gr. 8. 26 pg. m. 2 Tafeln u. 7 Holzschnitten. 4

8945 Windt, J. de, Sur les relations lithologiques entre les rochcs considärees comme
cambriennes des massifs de Rocroi, du Brabant et de Stavelüt. Bruxelles (M6m.
cour. Ac. Belg.) 1898. 4. 96 pg. avec 3 planches. 8

Mathematik.

894 6 Allan, C, Formulario di Matematica e Fisica. Parte I: Aritmetica, Algebra, Geo-
metria plana e solida, Trigonometria piana e sferica, Geometria analitica a 2 e

a 3 dimensioni, Calcolo differenziale ed integrale. Torino 1898. 8. 207 pg. 28o

89.47 Appell, Elements d'Analyse mathömatique ä l'usage des Ingenieurs et des phy-
siclens. Paris 1898. gr. in-8. 720 pg. av. figures. toile. 198o

8948 Bricard, R., Memoire sur le deplacement d'un Plan dont tous les points d6-
crivent des lignes spheriques. (Paris, Journ. Mathömat.) 1898. 4. 40 pg. av.

10 figures.

8949 Briggs, W., and Bryan, G. H., A middle Algebra. Based on the Algebra of R a d -

halfrishnan. London 1898. 8. 362 pg. cloth. 38o

8950 Gantor, M., Politische Arithmetik oder die Arithmetik des täglichen Lebens.
Leipzig 1898. gr. 8. 10 u. 136 pg. Leinenband. Iso

8951 Franceschi, G., I principali Solidi geometrici sviluppati in modo di renderne
facile la costruzione. Napoli 1898. 24 tavole. 1

8952 Hoch, J., Katechismus der Projectionslehre. Mit einem Anhang: Die Elemente
der Perspective. 2. Auflage. Leipzig 1898. 8. 8 u. 153 pg. m. 121 Holzschnitten.

Leinenband. 2

,8953 Hoffmann, J. C. V., Sammlung der Aufgaben des Aufgaben-Repertoriums der
ersten 25 Bände der Zeitschrift für mathematischen u. naturwissenschaftlichen
Unterricht. Herausgegeben unter Mitwirkung von S t 0 1

1 ,
systematisch geordnet

von Emmerich u. C. Müsebeck. Leipzig 1898. 8. 12 u, 399 pg.
Leinenband. 6

8954 Lambert, P. A., Diff'erential and Integral Calculus for technical Schools and
Colleges. London 1898. 8. 256 pg. with figures. cloth. 78o

8955 Lerch, M., Bemerkungen über trigonometrische Reihen mit positiven Coefficienten.

Prag (Sitzungsb. Böhm. Ges. Wiss.) 1898. gr. 8. 17 pg. O40

8956 Le ROUX, J., Sur les Equations lineaires aux dörivees partielles. (Paris, Journ.
Mathömat.) 1898. 4. 50 pg.

8957 Manpin, G., Opinions et curiosites touchant la Mathematique d'apres les ouvrages
Frangais des 16., 17. et 18. siecles. Paris 1898. 8. 200 pg. 430

8958 Moya, A., Elementes de Matematicas. 4. edicion. TomoII: Geometria y Trigono-
metria. Madrid 1898. 4. 343 pg. av. figures. 8

8959 Norman, L., How to work Arithmetic. Series of models. London 189 8. 8.

92 pg. cloth. l7o

8960 Oltramare, G., Calcul de generalisation. Paris 1898. 8. 52o

8961 ProceedingS of the London Mathematical Society. Nos. 648—654. London 1898.

8. pg. 577—688 (of Volume XXIX) with figures. Each number leo
Cont. : M a c d o n a 1 d , H. M., Zeroes of the Bessel Functions. — G r e e n h i 1

1
, A. G., The Gate-

nary and associated Trajectory, on the Paraboloid, the Cone etc. — M o r 1 e y ,
F., On a regulär

rectangular Configuration of ten Lines. — Macaulay, F. S,, Point-groups in a Plane and their
effect in determining algebraic Curves,

8962 Puchberger, E., Eine allgemeine Integration der Differentialgleichungen. Heft VI
(Supplement). Wien 1898. gr. 8. 51 pg. leo
Heft I-V. 1894—97. 311 pg. M. 9.
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8963 aaestions and Solutions, Mathematical, from the Educational Times. Edited by
D. Biddle. Volume 69. London 1898. 8. with figures. boards. Mark 68o

8964 Sobotka, J., Zur infinitesimalen Geometrie einiger Plancurven. Prag (Sitzungsb.

Böhm. Ges. Wiss.) 1898. gr. 8. 38 pg. m. 4 Holzschnitten. Oso

8965 Sturm, C, Lehrbuch der Mechanik. (Gours de Möcanique.) Uebersetzt von
T. Gross. (3 Bände.) Band L Berlin 1898. gr. 8. 6

8966 Tchebycheff. — Vassilieff, Tchebycheff et son oeuvre scientifique. Paris

1898. gr. in-8. av. 1 portrait. 850

8967 Torroja, E., Tratado de Geometria de la posicion y sus aplicaciones ä la Geome-
tria de la medida. Cuaderno 1. Madrid 1898. gr. in-4. pg. 1— 112 av. figures. 45o

8968 Verbalst, J., Cours d'Algöbre 616mentaire. 2. ödition. Partiell: Galcul des radi-

caux, 6quations du 2. degre, progressions et logarithmes. Bruxelies 1898. 8. 200 pg. 230

8969 Verbeyen, W. S., Elements du Calcul et du Systeme lögal des Poids et Mesures.
Lierre 1898. 12. 162 pg. 1

8970 Vinot, J., Röcröations mathömatiques. Nouveau recueil de questions curieuses
et utiles extraites des auteurs anciens et modernes. 4. ödition. Paris 1898. 8.

8 et 215 pg. av. figures. 28o

8971 Weber, E. V., üeber Schaaren von Bilinearformen. (München, Sitzungsb. Akad.)
1898. 8. 26 pg, I20

8972 Wentworth, G. A., Textbook of Geometry (Plane and Solid). Revised edition.

Boston 1898. 8. 12 and 437 pg. with numerous figures. half calf. 75o

8973 Wbittaker, E. T., On the connexion of algebraic Functions with automorphic
Functions. London (Philos. Trans.) 1898. 4. 32 pg. with 1 figure. leo

8974 ZeitSCbrift für Mathematik und Physik. Begründet durch 0. Schlömilch,
herausgegeben von R. Mehmke u. M. C a n t o r. Band 43. Heft VL Leipzig

1898. gr. 8. pg. 4, 277—340 u. (Referate) 177—224 m. 1 Tafel.
Inhalt: Beei, Ueber die automorphe Transformation einer Summe von Quadraten mit Hülfe

infinitesimaler Transformationen u. höherer complexer Zahlen, Schluss. — Ti me rding, H. E., üeber
die Mercator'sche Projection (m. 1 Tfl.). etc.

Band 43, Jetzt vollständig, 568 pg. m. 7 Tafeln u. Holzschnitten. M. 20.

Astronomie und Geodäsie.

8975 Annals of the Astronomical Observatory of Harvard College. E. G. Pickering,
Director. Volume 30. Part IV: G 1 a y to n , H. H., Discussion of the Gloud-obser-

vations made at the Blue Hill Meteorological Observatory under the direclion

of A. L. Rotch. Cambridge Mass. 1896. 4. pg. 269—500 with 18 plates. 10

8976 Carte pbOtOgrapbiqne du Ciel. — R^union du Comitö international permanent
pour l'exöcution de la Carte photographique du Ciel, tenue ä l'Observatoire de

Paris en Mai 1896. Paris 1896. 4. 90 pg. 4

8977 Dreiecksnetz, Das Schweizerische, (der internationalen Erdmessung). Heraus-

gegeben von der Schweizerischen Geodätischen Commission. Band VIII : Loth-

abweichungen in der mittleren und nördlichen Schweiz, bearbeitet von ,1. B.

Messerschmidt. Zürich 1898, gr. 4. 6 u. 203 pg. m. 1 Tafel u. Holzschnitten. 10
Band I—VII. 1881—97. m. 1 Karte u. 11 Tafeln. M. 70.

8978 Fiscber, J., Der Sternschnuppenfall des Leonidenschwarmes. Eine Sonnenwend-
Studie. Offenbach 1898. qu. gr. 8. 15 pg. Oso

8979 Gill, J., Textbook on Navigation and Nautical Astronomy. London 1898. roy. 8.

388 pg. with figures. cloth. -IOro

8980 Nijland, A. A., üitmeting van den Sterrenhoop G. C. 4410, zoowel door recht-

streeksche Waarneming, als op fotografische Platen. Utrecht 1897. 4. 103 pg.

m.^2 Tafeln.
' " 8

8981 Prevot, A., Traite pratique des Levös fiscaux et cadastraux pour l'Indo-Chine

FranQaise et les colonies agricoles. Paris 1898. 8. 2

8982 Pnblicationen des Astrophysikalischen Observatoriums zu Potsdam. Nr. 42

(Band XII, Anhang) : H a r t m a n n
,

J., Ueber eine einfache Interpolationsformel

für das prismatische Spectrum. Potsdam 1898. 4. 25 pg. 2

Bisher erschien: Nr. 1—38 (Band I—XI). 1878—98. m. 120 Tafeln. M. 231.

8983 Tndela y Tafalla, A., Lecciones de Astronomia sferica, esplicadas en la escuela

superior de guerra. Madrid 1898. 4. 23 et 272 pg. av. figures. 650
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8984 Valentiner, W., Handwörterbuch der Astronomie. Herausgegeben unter Mit-

wirkung von E. Becker, N. Herz, N. v. K o n k o 1 y , u. A. (3 Bände.)

Breslau 1898. gr. 8. m. Tafeln u. Abbildungen. — Lieferung 16: pg. 273—384
(v. Band III) m. Abbildungen. Jede Liefg. Mark 36o

Band I u. II (Abendweite — Mechanische Quadratur), < 897—98. 843 u. 652 pg. ni. 7 Tafeln u.

279 Abbildungen. M. 44, in 2 Halbfranzbänden M. 48.80.

8985 Williams, A. S., A Catalogue of the magnitude of 1081 Stars lying between
— 30 decl. and the South Pole, from observations made in the years 1885— 6.

London 1898. roy. 8. 43 pg. 3

Physik.

Allan, C, Formulario di Matematica e Fisica — vedi no. 8946.

8986 Annnario publicado pelo Observatorio do Rio de Janeiro para o anno de 1897.

Rio de Janeiro 1898. 8. 19 et 338 pg.

8987 Arnet, X., Die Durchsichtigkeit des Wassers, die Temperatur der Wasserober-
fläche und einzelne Bestimmungen der Farbe des Seewassers im Luzerner Becken
des Vierwald stättersees in den Jahren 1894— 97. (Luzern, Mittheil. Naturf. Ges.)

1898. gr. 8. 94 pg. m. 1 graphischen Tafel in-fol. 4

8988 Bäcklund, A. V., Inledning tili Theorien for de elektriska Strömmarne. Lund
1898. 8. 112 pg. m. Holzschnitten. Sso

8989 Banet'Rivet, L'Aöronautique. Paris 1898. 8. 276 pg. av. flgures. 43o
Compl6ment du nr. 7803,

8990 Basin, J., Legons de Physique (Acoustique, Optique, Eiectricitö et Magnötisme).
Paris 1899. 8. 490 pg. av. planches et figures, 28o

8991 BJerkneS, V., üeber einen hydrodynamischen Fundamentalsatz und seine An-
wendung besonders auf die Mechanik der Atmosphäre und des Weltmeeres.
Stockholm (Vet.-Ak. Handl.) 1898. gr. 4. 35 pg. m. 5 Tafeln.

8992 Glayton, H. H., Discussion of the Cloud Observations, made at the Blue Hill

Meteorological Observatory, Massachusetts, ü. S. A., under the direction of A. L.

Rotch. Cambridge Mass. (Ann. Aslron. Observ. Harv. Coli.) 1896. 4. 232 pg.
with 18 Plates. 10

8993 Dacremont, E., Electricit^. (2 parties.) Partie 1 : Theorie et production. Paris

4 898. 8. 500 pg. av. 276 figures. IO50

8994 Eldik, A., Metingen van de capillaire Stijghoogte der vloeibare Phase van een
Mengsei van twee Stoffen bij Evenwicht met de Gasphase. Leiden 1898. 8.

71 pg. m. 3 Tafeln. 4

8995 Ellinger, H. 0. G., Vind- Forhold i Danmark 1874—93. Kjöbenhavn 1896. fol.

4 u. 52 pg. m. 1 Tafel.

8996 Epstein, J., U eberblick über die Elektrotechnik. Sehr populäre Experimental-
Vorträge. 3., vermehrte Auflage. Frankfurt a. M. 1898. 8. m. 47 Abbildungen.
Leinenband. 28o

8997 EtudeS internationales des Nuages, 1896—97. Obervations et mesares de la

Suäde. Publication de l'Observatoire mötöorologique de l'üniversitö d'üpsala.

2 parties. üpsala 1898. 4. 10

8998 Exploration internationale des Rögions Polaires 1882—84. Expedition Polaire

Finlandaise. Sur les ph6nomenes de lumi^re, naturels et artificiels; de la nature

de l'aurore boröale ; observations faites aux slations de Sodandkylä et de Kultala.

Helsingfors 1898. gr. in-4. 31 pg. av. 1 planche.

8999 Gnericke. — B 1 a t h
,

L., Die Naturforschung an der Schwelle der Neuzeit und
die Bedeutung der Neuentdeckungen und Erfindungen Otto v, Guericke's in

derselben. (Magdeburg, Abhandl. Naturw. Ver.) 1898. 8. 72 pg. m. 1 Bildniss

u. 20 Tafeln. 3

9000 Hartmann, J., lieber eine einfache Interpolationsformel für das prismatische
Spectrum. Potsdam (Publik, astrophys. Observat.) 1898. 4. 25 pg. 2

Hoffmann, J. C. V., Sammlung der Aufgaben des Aufgabenrepertoriums der ersten

25 Bände der Zeitschrift für mathematischen u. naturwissenschaftlichen Unter-
richt — siehe Nr. 8953.

9001 Jahrbnch des K.K. Hydrographischen Central-Bureaus. Hydrographischer Dienst
in Oesterreich. Jahrgang IV: 1896. Wien 1898. fol. 1676 pg. m. 18 Tafeln u.

15 colorirten Karten. In Mappe. 25
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9002 Jahrbuch des Norwegischen Meteorologischen Instituts für 1897. Herausgegeben
von H. Mohn. Christiania 1898. gr. 4. Ii u. 120 pg.

9003 Jahrbücher der Kon. Ungarischen Reichsaustait für Meteorologie und Erdmagnetis-
mus. Band 25 (Jahrgang 1895), Band 26 (Jahrg. 1896) Theil l, Band 27 (Jahrg.

1897) Theil II. Budapest 1898. 4. 172, 198 u. 117 pg. m. 12 graphischen Tafeln.
— Ungarisch u. Deutsch. Mark 12

9004 Jahresbericht des Physikalischen Vereins zu Frankfurt a. M. für das Jahr 1896—97.
Frankfurt 1898. gr. 8. 101 pg. m. 12 Tabellen u. 2 Tafeln.

9005 Jahresbericht, vi., des Sonnblick-Vereines für das Jahr 1898. Wien 1898. Lex. 8.

38 pe. m. 3 Tafeln u, 2 Abbildungen. 2
Enthält u. a. : Resultate der meteorologischen Beobachtungen auf dem Sonnblickgipfel u. zu

Rauris i. J. 1897.

Jahresbericht I—V. 1893—96. m. 15 Tafeln. M. 15.

9006 Keck, W., Vorträge über Mechanik als Grundlage für das Bau- und Maschinen-
wesen. Theil III: Allgemeine Mechanik. Hannover 1898. gr. 8. 8 u. 280 pg. m.
20 6 Holzschnitten. 10

Das jetzt vollständige Werk, 3 Theile, 1896—98. 326, 375 u. 288 pg. m. 959 Holzschnitten. M. 32.

Klein, C, Die optischen Anomalien der Granate — siehe No. 8934.
Knndsen, M., Hydrografi af den Danske Ingolf-Expedition — siehe Nr. 8666.

9007 Königsberger, J., Magnetische Susceptibilität von Flüssigkeiten und festen Körpern.
(Leipzig, Ann. Phys. u. Chem.j 1898. 8. 37 pg.

9008 Kramers, J. C. H., De elektrische Geleidbaarheid van Kaliumnitrat. Leiden 1897.

8. 103 pg. m. 5 Tafeln. 5

9009 Laar, J. J. van, Sur le Chauffage d'un cilindre, dont chaque partie subit une
6l6vation de temperature continuelle par quelque procös Interieur, physique ou
chimique. (Haarlem, Arch. Mus. Teyler) 1898. gr. in-8. 19 pg.

9010 Lebiez, L., L'Electricien amateur. Manuel de travaux pratiques. Nouveau tirage.

Paris 1898. 8. av. 129 figures. 38o

9011 Lippmann, G., Legons d Acoustique et d'Optique. 2. tirage. Paris 1899. gr. in-8.

av. figures. 125o

9012 Los, H. C, De Voortplantningssnelheid van het Geluid in Dampen. 's Graven-
hage 1897. 8. 61 pg. 4

9013 Marchis, L., Les modifications permanentes du verre et le deplacement du zero

des Thermometres. Paris 1898. gr. in-8. 450 pg. av. tableaux et figures, 850

9014 Mazelle, E., Meteorologia ed Oceanografia. Fiume 1898. 8. 235 pg. c. 2 carte

e 77 figure.

9015 Mewes, R., Licht-, Elektricitäts- und X-Strahlen. Beiträge zur Erklärung der
Aetherwellen. 2., bedeutend erweiterte Ausgabe. Berlin 1898. 8. 25o

9016 Montpellier, J. A., Les Accumulateurs electriques. Montage, installations, con-
duite, entretien. Nouveau tirage. Paris 1898. 8. av. 83 figures. 28o

9017 Natnrlehre. ~ Leitfaden für den Unterricht in der Naturlehre. Herausgegeben
von der Kais. Inspection des Bildungswesens der Marine. 2. Auflage. Kiel 1898.

8. m. Holzschnitten. Gebunden. 820

9018 Onweders, optische Verschijnselen enz. in Nederland, naar vrijwillige Waar-
nemingen in 1897. Deel XVII. Uitgegeven door het K. Nederl. Meteorologisch

Instituut. Amsterdam 1898. gr. 8. 99 pg. m. 9 Karten, cart. 2

9019 Falagi, F., Nozioni elementari di Meccanica, Acustica e Gosmografia. 2. edizione.

Torino 1898. 8. 251 pg. c. figure.

9020 Report, Meteorological, of Western Australia for the year 1894. Perth 1897.

sm. fol. 18 and (diagrams) 26 pg. with 1 map. 2

9021 Report of the Meteorological Commission of the Cape of Good Hope for the year

1897. Cape Town 1898. fol. 8 and 105 pg. with 1 map and 5 plates. 6

9022 Report of the Chief of the Weather Bureau for 1896—97. Washington 1897. 4.

10 and 431 pg. with plates and maps.
9023 Riecke, E., Zur Theorie des Galvanismus und der Wärme. Theil IL Leipzig (Ann.

Phys. u. Chem.) 1898. 8. 37 pg.
Die Abhandlung jetzt vollständig, 74 pg. — Im Auszuge erschien die Abhandlung in den Göt-

tinger Nachrichten — siehe Nr. 7831.

9024 Sassen, P.W. B., De Electriciteit, hoe ze wordt opgewekt, hoe ze in de praktijk

wordt aangewend en hoe ze wordt gemeten. Naar het Hoogduitsch. Groningen

1898. gr. 8. 62 pg. m. 51 Figuren. leo
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9025 Schmidt, A., Der magnetische Zustand der Erde zur Epoche 1885,0, analytisch

dargestellt. Hamburg (A. d, Arch. d. Seewarte) 1898. 4. 76 pg.

9026 Seidel, L. V., Ueber die Bedingungen möglichst präciser Abbildung eines Objekts

von endlicher scheinbarer Grösse durch einen dioptrischen Apparat, Aus dem
Nachlasse herausgegeben von S. Finsterwalde r. (München, Sitzungsb. Akad.)

1898. 8. 28 pg. Mark I20

9027 Seyrig, T., Statique graphique des Systemes triangulös. 2 parties (I : Exposes
thöoriques. II: Exemples d'applications). Paris 1898. 8. 188 et 148 pg. av.

39 planches. Chaque partie 230

Stnrm, C, Lehrbuch der Mechanik — siehe Nr. 8965.

9028 Wilke, A., Die Elektricität, ihre Erzeugung und ihre Anwendung in Industrie

und Gewerbe. 3. Auflage. Leipzig 1898. Lex. 8. 7 u. 637 pg. m. 10 Tafeln,

828 Abbildungen und 1 farbigem zerlegbarem Modell einer Dynamomaschine in

qu. fol. m. 4 pg. Text. Leinenband. 15

Chemie.

9029 Altmann, Organische Chemie. Leitfaden für den Unterricht an landwirthschaft-

lichen Lehranstalten. 4., verbesserte Auflage. Prenzlau 1898. 8. m. Holzschnitten.

Gebunden. 2

9030 Apothekerkalender für das Deutsche Reich, begründet von 0. Schliekum,
herausgegeben von F. L ü d t k e. Jahrgang 17: 1899. 2 Theile. Stuttgart 1899.

12. 7 u. 116 pg. Leinenband u. broch. 350

9031 Basin, J., Le<?ons de Chimie (Mötaux). 8. Edition. Paris 1899, 8. 251 pg. av.

figures, 480

9032 Biedermann, R., Chemiker-Kalender 1899, Ein Hülfsbuch für Chemiker, Physiker,

Mineralogen, Industrielle, Pharmaceuten, Hüttenmänner u. s, w. Jahrgang XX.
2 Theile. Berlin 1898. 12. 355 u. 386 pg. m. Holzschnitten. Leinenband u. broch. 4

9033 Borsche, ¥., üeber Gyklopentone. Göttingen 1898. gr. 8. 66 pg. 2

9034 Brann, J. V., Ueber die isomeren Pulegone. Göttingen 1898. gr. 8. 88 pg. 24o

9035 Burt, M. C, Ueber einige Benzaldehyd-Condensationsproducte von Terpenketonen.
Göttingen 1898. gr. 8. 62 pg. leo

9036 Garnot, A., Sur de nouvelles methodes d'Analyse minörale. Paris 1898. 8. Iso

9037 Centnerschwer, M., Ueber den katalytischen Einfluss verschiedener Gase und
Dämpfe auf die Oxydation des Phosphors. Leipzig 1898. 8. m. 13 Figuren. Iso

9038 Glassen, A. , and Löh, W.
,

Quantitative Chemical Analysis by Electrolysis. 3.

English edition, translated from the 4. German edition by W. H. Herrick
and B. B. B o 1 1 w 0 o d. New York 1898. 8. 312 pg. with figures. cloth. 15

Dnclanx, E., Traitö de Microbiologie (diastase, toxines, venins) — voir no. 8867.

9039 Dnhem, P., Trait^ 61ementaire de la Möcanique chimique fondöe sur la Ther-
modynamique. Tome III: Les mölanges homogenes; les dissolutions. Paris 1898.

gr. in-8. 380 pg. av. figures. lOso
L'ouvrage complet, 3 volumes, 1897—98. 308, 378 et 380 pg. av. figures, M, 28,50,

9040 Erismann, F. F., Kurzes Lehrbuch der Hygiene, Moskau 1898. 8. 481 pg. —
In Russischer Sprache. 12

9041 Faidean, F., La Chimie amüsante. Les mötalloides, les mötaux, les sels, les

Couleurs d'aniline, les flammes, etc. Paris 1898. 8. av. 154 gravures. 38o

9042 Färberkalender, Deutscher, für das Jahr 1899. Jahrgang VIIL Herausgegeben
von der Redaction der „Deutschen Färberzeitung". München 1899. 12. 10 u.

112 pg. m. 1 Karte. Leinenband. 3

904 3 Fischer, F., Chemische Technologie auf den Universitäten und technischen Hoch-
schulen Deutschlands. Biaunschweig 1898. gr. 8. 5 u. 5 4 pg. I25

Ergänzung zu des Verfassers Abhandlung: Das Studium der technischen Chemie an den Univer-
sitäten u. technischen Hochschulen Deutschlands u. das Chemiker-Examen. 1897. 124 pg. M. 2.50.

Fletcher, E. L., Instructions pratiques concernant la conduite des essais quali-

tatifs et quantitatifs au Chalumeau — voir no. 8925.

9044 Fresenius, T. W., üeber die Entwicklung der analytischen Chemie in den letzten

3 0 Jahren. (Wiesbaden, Jahrb. Ver. Naturk.) 1898. gr. 8. 14 pg. Oeo
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9045 Gill, C. H., Chemistry for Schools. An introduction to the practical study of

Chemistry. 10. edition, enlarged by D. H. Jackson. London 1898. 8. 384 pg.
with illustrations. cloth. Mark 48o

9046 Jacobsen, E., Chemisch-technisches Repertörium. üebersichtlicher Bericht über
die neuesten Erfindungen, Fortschritte und Verbesserungen auf dem Gebiete der
technischen und industriellen Chemie, mit Hinweis auf Maschinen, Apparate und
Litteratur. Jahrgang 37: 1898. Halbjahr I. 2. Hälfte. Berlin 1898. gr. 8. pg.
165— 351 m. Holzschnitten. 48o

Halbjahr I, jetzt vollständig, 351 pg. m. Holzschnitten, M. 8.80.

9047 Jones, C, Practical inorganic Chemistry for advanced Students. London 1898.

8. 250 pg. cloth. 270

9048 Lassar-Cohn, Chemistry in daily Life. Populär lectures. Translated by M. M. P.

M u i r. 2. edition, enlarged. London 1898. 8. 348 pg. with 21 woodcuts. cloth. 53o

Low, 0., Die chemische Energie der lebenden Zellen — siehe Nr. 8707.

9049 Lnssana, S., e Ginelli, M., L'attrito interne e l'attrito elettrolitico nelle soluzioni.

Siena 1897. 8. 17 pg.

9050 Pechmann, H. V., Anleitung zur quantitativen chemischen Analyse nach A.

Zimmermann. 9. Auflage. München 1898. 8. 90 pg. m. 11 Figuren. 22o
Anleitung zur qualitativen Analyse — siehe Nr. 9059.

9051 Perkin, W. fl., and Lean, B., introduction to the study of Chemistry. London
1898. 8. cloth. 270

9052 Ribeand, E., Die Alchemie und die Alchemisten in der Schweiz. (Luzern, Mitlheil.

Naturf. Ges.) 1898. gr. 8. 72 pg. 4

9053 Rocqnes, X., Les Eaux de vie et Liqueurs. Paris 1898. 8. 224 pg. av. figures. 450

9054 Schmidt, F., Laerebog i Farmakologi. Naermest udarbejdet til brug for de Stude-
rende ved Tandlaegeskolen. Kjöbenhavn 1898. 8. 72 pg. 25o

9055 Schreiber, R., Grundzüge der Chemie, mit besonderer Rücksicht auf Küche und
Haus methodisch bearbeitet. Cassel 1898. gr. 8. 5 u. 69 pg. cart. I20

9056 Science Chemistry Papers, being the Questions set at the intermediate Science

and preliminary scientific Examination of the üniversity of London from 1890
to 1898. London 1898. 8. 72 pg. 28o

9057 Tappeiner, H., introduction to Chemical Methods of clinical Diagnosis. New
edition, translated from the 6. German edition by E. J. M c W e e n e y. New
York 1898. 8. 16 and 152 pg. cloth. 55o

9058 Van't Hoff, J. H., Legons de Chimie physique, professöes ä l'üniversitö de Berlin.

La dynamique chimique. Paris 1898. 8. 265 pg. av. figures. 830

9059 Volhard, Anleitung zur qualitativen chemischen Analyse. 9. Auflage, heraus-

gegeben von H. v. P e c h m a n n. München 1898. 8 u. 120 pg. m. 5 Figuren. 25o

9060 Wilbrand, F., Grundzüge der Chemie in chemischen Untersuchungen. Ausgabe
B (für landwirthschaftliche Schulen). 2. Auflage. Hildesheim 1898. gr. 8. 4 u.

79 pg. m. 19 Holzschnitten. Leinenband. I50

9061 Wille, R., Plastomenit. Berlin 1898. gr. 8. 7 u. 128 pg. m. 9 Tafeln u. 1

Holzschnitt. 375

9062 — Etüde sur la Plastomönite, nouvelle poudre pour canons et fusils. Traduction

de G. Bodenhorst. Berlin 1898. gr. in-8. 134 pg. av. 9 planches et 1 figure. 6

Wortmann, J., Bedeutung lebender Organismen für die Praxis der Weinbereitung
— siehe No. 8883.

9063 Zeitschrift für physikalische Chemie, Stöchiometrie und Verwandschaftslehre.

Herausgegeben von W. 0 s t w a l d u. J. H. Va n' t Hoff. Band XXVH. Heft 3.

Leipzig 1898. gr. 8. pg. 8 85—528 m. 15 Holzschnitten. 34o

Inhalt: Sigmond, A. v.. Die Geschwindigkeit der Maltose- Hydrolyse. — Calame, P., Ueber
die Dissociation mehrwerthiger Salze. — B o go j a wl en s ky ,

A., u. Tammann, G., Ueber den
Einfluss des Drucks auf das elektrische Leitvermögen von Lösungen. — Price, T. S., Die Reaction

zwischen Kaliumpersulfat und Jodkalium und Katalyse bei derselben, etc.

Band XXVII. Heft i u. 2. m. 75 Holzschnitten. M. 9,20.

Personalien etc.

Ernannt: Dr. Engen Dnbois in Haag (wohlbekannt durch seine Pithecanthro-

pus-Entdeckung) zum Professor der Geologie an der Universität Amsterdam. — Die

Assistant-Professors an der Yale Üniversity in NewHaven William Beebe und JameS
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P. Pierpont zu o. Professoren der Mathematik, daselbst. — Der o. Professor der Botanik

an der Universität Christiania und Director des Botanischen Gartens daselbst N. Wille

auch (nach dem im Juli erfolgten Tode des Prof. A. G. B 1 y 1 1) zum Director des Bo-
tanischen Museums und Herbariums der dortigen Universität. — Dr. J. P. Hylan zum
a. o. Professor der Psychologie an der üniversity of Illinois in Ghampaign (III., U.

S. America). — Der Vorsteher des Staatlichen Biologischen Laboratoriums in Gham-
paign (III., U. S. America) Dr. Charles A. Rofold zum a. o. Professor der Zoologie an

der Üniversity of Illinois, daselbst. Wallace Graig zum Assistenten an ersterem Labo-
ratorium. — Der Privatdocent an der Böhmischen Technischen Hochschule in Prag
Dr. Julius Stoklasa zum a. o. Professor der Agrikulturchemie, daselbst. — Der Director

des Free Public Museum in Bootle (Lancaster) Herbert Clifton Chadwick zum Director

der Biologischen Station in Port Erin (Isle of Man) (an Stelle des Prof. W. A. Herd-
raan). — Dr. Marcus S. Farr zum Director der Zoologischen Sammlung des New York
State Museum of Natural History in A 1 b a n y. — J. H. Holland zum Director des Bo-
tanischen Gartens in Cid Galabar (West-Afrika). — R. A. Daly zum Instructor der

Physiographie an der Harvard Üniversity in Gambridge (Mass., U. S. America). —
Dr. G. P. Eaton zum Assistenten der Osteologie am Peabody Museum of Natural History

der Yale Üniversity in New Häven (Gönn., U. S. America). — Fräulein Gertrude
Halley zur Demonstratorin der Anatomie an der Universität Melbourne (Victoria). —
G. M. Holman zum Assistenten der Biologie am Massachusetts Institute of Technology
in B 0 s t 0 n (Mass., ü. S. America), — An der Lehranstalt für Obst-, Wein- und Garten-

bau in Geisenheim Dr. Hoeppner als Assistent der oenochemischen Versuchsstation,

Dr. Laubert als Assistent der pflanzenphysiologischen Versuchsstation. — Dr. A. Mau-
rizio zum Assistenten der Botanik an der Landwirtschaftlichen Hochschule in B e r 1 i n. —
C. W. Young zum Assistenten der Botanik an der Üniversity of Illinois in Ghampaign
([11., U. S. America).

H a b i 1 i t i r t : Dr. Thaddäus VOn Garbowski, bisher Privatdocent in Wien, für

Zoologie an der Universität Krakau. Der Assistent am Institut für Zoologie der
Böhmischen Universität in P r a g Dr. Alois Mrazek für Zoologie, daselbst. — Der Hülfs-

arbeiter am Naturhistorischen Museum in Wien Dr. jur, flans Rebel für Zoologie an
der Hochschule für Bodencultur, daselbst.

Die Britische Regierung hat in Uganda (Britisch Gentral-Afrika) einen Botani-

schen Garten und eine Versuchsstation errichtet, zu deren Director Alexander Whyte
ernannt wurde.

Der o. Professor der Physik an der Universität Leipzig Gustav Wiedemann
legt sein Amt nieder.

Verstorben: Am 29. April in Dublin der Zoologe Samuel Gordon, 82 Jahre

alt. — Am 9. Juli in Akroydon (Yorkshire) der Geologe und Phytopalaeontologe JameS
Spencer, 64 Jahre alt. — Am 31. August in Paris der Forschungsreisende Alfred Marche,
55 Jahre alt. — Am i. September in Hobart (Tasmanien) der bekannte Gonchyliologe
Gapt. Charles E. Beddome. — Am 27. October in Itabira de Matto Dentro (Brasilien)

der Gründer und Director des dortigen Institute Agronomico Dr. Carl Brunnemann. —
Am 2. November in Paris der Gonservator des dortigen Musee Dupuytren, (des anato-
mischen Museums der Universität von Paris), Dr. med. Henri Alexandre Pilliet, 38 Jahre
alt. — Im November der Astronom Sir George Baden-Powell, 51 Jahre alt. — Im
November der wohlbekannte o. Professor der Zoologie an der Universität Neapel und
Director des dortigen Zoologischen Museums AchiUe Costa. — Mitte November der
Goleopterologe Amtsgerichtsrat Franz Krause. — Am 24. November in Parkstone (Eng-
land) der emer. Professor (früher an der Universität Edinburgh) George Jämes Allman,
der hervorragende Hydroiden-Forscher, 86 Jahre alt. — W. G. Atherstone, publicistisch

thätig auf dem^ Gebiete^ der südafrikanischen Geologie. — Im November der Londoner
Astronom Edwin Dunkin, Mitglied der Royal Society, 77 Jahre alt. — Der französische

Elektriker de Meritens, 65 Jahre alt.

Versammlungen: Am 27. December in Ann Arbor (Mich., U. S. Ame-
rica) eine Versammlung der nordamerikanischen Professoren und Lehrer der Ghemie.
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Recensioneici.
The University Tutorial Series:

W. BrifT^s and R. W. Stewart, Chemieal \nalysis, qualitative and quantitative.

128 pages with figures. Price S s 6 d.

H. ö. W e 1 1 s a n d A. >I. D a V i e s , Textbook of Zoolo^y. 366 pages with 185 fi-

gures. Price Q s 6 d.

London, W. ß. Clive (1898). Octavo. cloth.

Diese Serie nützlicher Repetitorien ist mit Recht in der englischen Studentenwelt
sehr eingebürgert. Denn die Hinweglassung verwirrender Details und andererseits ihr

ausführliches Verweilen bei wichtigen Punkten machen sie für ihren Hauptzweck, die

Vorbereitung für das Examen, sehr geeignet. Eine grosse Zahl dieser abgekürzten
Lehrbücher aus allen Gebieten der Wissenschaft ist bereits in der 'Series' erschienen.

E. ehester, Uistüire et Role du Boeiif dans la Civilisation. 186 pages, Octavo,
avec 4 planches en couleurs et 40 figures.

St. ServHüt, La Prehistoire de la France. 192 pages, Octavo, avec 4 planches
en couleurs et 45 figures.

Paris, Schleicher Freres, 1898. Prix ä Fr. 1.

Unter dem Titel 'Les Livres d'Or de la Science' wird zu einem unerhört billigen

Preise eine Sammlung kleiner populärer Monographien geboten, von denen die obigen
schon Nr. 4 und 5 sind. Ja für den niedrigen Preis werden Originalabbildungen und
sogar colorirte Tafeln — diese allerdings begreiflicherweise nicht gerade von künst-
lerischer Ausführung — gegeben. Wir wünschen dem nachahmenswerten Unternehmen
dauernde Lebensfähigkeit, also vor allem einen recht grossen Käuferkreis.

Dr. E. van B o c s t n e 1 e et Dr. F. Mennes, Microscopie et Baeteriolorie de
Cabinet ä l'usage du Mödecin praticien. 2. Edition, notablement augmentöe. Bru-
xelles, H. Lamertin, 1898. 104 pages, Octavo, avec 4 planches. Prix Frcs. 2,50.

Ein Handbüchlein, das den Arzt befähigen soll, die ihm unumgänglich nötigen

mikroskopischen und bakteriologischen Untersuchungen vorzunehmen. Die Thatsache
seines schnellen wiederholten Erscheinens beweist wohl das ßedürfniss nach einem
solchen VV^erke und zugleich die Brauchbarkeit des vorliegenden.

Dr. M. B 1 a n c k e n h 0 r n , Das Tote Meer und der Untergang von Sodom und
Gomorrha. Berlin, D. Reimer, 1898. 44 Seiten, Oktav, mit 1 Karte u. 18 Bildern.

Preis 1 Mark.
In der Flut der Publicationen, welche die Orient-Reise des deutschen Kaisers

hervorgerufen hat, gehört die vorliegende Broschüre zu den beachtenswertesten. Schon
aus dem Grunde, weil sie aus der Feder eines um die Geologie West -Asiens sehr
verdienten Gelehrten stammt, dann aber auch, weil sie sich ein besonders interessantes

Thema gewählt hat. Ein Thema, dessen Erforschung, nebenbei bemerkt, ein lebens-

gefährliches ist; denn die Hälfte der Reisenden, die in diesem Jahrhundert das Tote
Meer zum Sport oder zu Forschungszwecken befuhren, ist bald darnach an den furcht-

baren Strapazen gestorben, während die andern zum Theil dauernden Schaden an ihrer

Gesundheit davontrugen.

F, Nansen's "Farthest North " Being the record of a Voyage of Exploration of the

Ship Fram 1893 — 96, and of a 15 months' SIeigh Journey by Dr. Nansen and Lieut.

Johansen, with an appendix by 0. S v e r d r u p. 2 volumes. London, G. Newnes,
1898. XV, 480 and VIII, 456 pages, Royal-Octavo, with 1 coloured plate, 120 piain

plates, 1 map and numerous text illustrations. cloth. Price 17 .s.

Eine Volksausgabe dieses berühmten Buches, das 1897 zuerst zum Preise von 2

Guineen erschien. Wir können nicht feststellen, inwieweit sie sich von der Original-

ausgabe unterscheidet — jedenfalls nur in Äusserlichkeiten — , doch ist auch die

Ausstattung dieser Neuauflage eine vorzügliche, und der Preis sicher ein sehr niedriger.

Jedenfalls ist die in England beliebte Veranstaltung billiger Ausgaben, welche nach Er-

schöpfung der ersten Nachfrage zu erscheinen pflegen, ein lobens- und nachahmens-
werte Einrichtung.

F. D y b d a h 1 ,
Laerebog i Menneskets Anatomi Fysiologi. 3. durchgesehene und

vermehrte Auflage. Trondhjem, A. Bruns, 1898. 80 Seiten, Oktav, mit 8 farbigen

Tafeln. Gebunden. Preis 2 Kronen.
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Ein innerhalb 8 Jahre in dritter Auflage erschienenes, also, wie es scheint, prak-

tisch bewährtes Lehrbüchlein.

Dr. R. Monti, Ricerche anatomo - komparative sulla rainuta Innervazione dftgli

^^r^ani trofici nei Cranioli inferiori. Torino, Rosenberg & Sellier, 1898. XI e 147

pagine, Ottavo, con 12 tavole in Quarto. Prezzo 12 Lire.

Die Verfasserin, Fräulein R i n a M o n t i , Doctorin der Naturwissenschaften und
Assistentin am Laboratorium der vergleichenden Anatomie an der Universität Pavia,

wurde für diese Arbeit vom Lombardischen Institut der Wissenschaften preisgekrönt.

Die Monographie behandelt nach einem geschichtlichen Ueberblick und nach Angabe
der in Anwendung gebrachten Praeparations-Methoden die Untersuchungen an Knorpel-

und Knochen-Fischen und an Amphibien.

Prof. L. Möschen, Traltato elemeniare ili Zoolo^ia ad uso degli Istituti tecnici.

Roma, Soc. editrice D. Alighieri, 1898. 336 pagine, Ottavo, con 380 figure.

Prezzo 3 Lire.

Ein kurzes Elementarbuch der Zoologie, merkwürdigerweise für Technische
Hochschulen geschrieben.

W. Schlüter, Systematisches Verzeichnis der Enropäisch-Sibirisclien Vö^el, mit

Einschluss der mediterranen Formen, nebst Etiquettenanhang. Halle, W. Schlüter

(1896). 25 Seiten, Oktav, mit Etiketten (für 1 149 Species). In Carton. Preis 4 Mark.
Es gibt eine Zahl von Naturalienhändlern, die sich auch publicistisch um die

Wissenschaft verdient gemacht haben. Man wird unter diese auch den Verfasser

des vorliegenden Cataloges mit der sehr nützlichen Schildersammlung zählen müssen.
Jedem Ornithologen können wir die Beschaffung dieses billigen Ordnungs-Behelfes an-
raten. — Ueberflüssig erscheint uns die dem lateinischen Namen bei fast allen, selbst

den exotischen, Species beigefügte Verdeutschung.

0, E. Simms, Bntterflies, Moths and Caterpillars. How to catch and keep them.
London, Dean & Son, (1898). 64 pages, Octavo, with 21 figures. cloth. Price 1 s.

Kurze praktische Anweisung über Lepidopteren-Zucht und -P'ang. Im Nachtrage
Liste der hauptsächlichsten englischen Arten mit Angabe des Vorkommens und der
Flugzeit.

W. A. C 1 a r k e , First Records of British Flowerin^ PLonts. Together with a note
on nomenclature. London, West Newman & Co., 1897. 103 pages, Octavo. cloth.

Price 3 s. ß d.

Ein vermehrter und verbesserter Abdruck von in fünf Jahrgängen des 'Journal

of Botany' vom Autor veröffentlichten Notizen. Bildet einen Catalog der Angaben, wo
und von wem eine jede Pflanze der englischen Flora zuerst gefunden resp. beschrieben
worden ist. Wenn man bedenkt, dass der Autor die ganze Litteratur inclusive der
alten Kräuterbücher — er beginnt mit Turn er' s Libellus (1538) — hat durcharbeiten
müssen, wird man ihm Anerkennung für diese mühevolle und schwierige Arbeit nicht

versagen können.

Dr. Antust Schulz, Enhvicklnngss^esehichte der phanero^amen Pflanzendecke
des Snalebezirkes. Halle a. S., Tausch & Grosse, 1898. 84 Seiten, Gross-Oktav.
Preis M. 1,60.

Ein Baustein zur Kenntniss der palaeontologischen und historischen Veränderungen
der Pflanzenwelt. — Solche Special-Monographien besitzen eine nicht zu unterschätzende
Bedeutung auch für das ganze Gebiet der Wissenschaft.

Ä. B e 1 ;i r , Ueher Erdbebenbeobachtuni!^ in alter u. gegenwärtiger Zeit und die Erd-
bebenwarte in Laibach. Laibach, 0. Fischer, 1898. 43 Seiten, Gross -Oktav, mit
1 Tafel u. 5 Abbildungen. Preis M. 1,50.

— Ein Ausflug: auf den Aetna und nach Malta. Laibach (0. Fischer) 1898. 54 u.

15 Seiten, Oktav, mit 1 Karte u. Abbildungen. Preis M. 1.

Der Autor der beiden Broschüren, von denen die zweite allerdings mehr unter-
haltend wirken will, hat als Seismologe bereits einen guten Ruf unter den europäischen
Forschern. An seinem jetzigenWohnorte Laibach, wo ihm die krainische Sparkasse eine kleine

Erdbebenwarte errichtet hat, wird es ihm, wie zu befürchten steht, auch nicht an der
Gelegenheit zur Durchführung diesbezüglicher Beobachtungen mangeln, nachdem erst

jüngst eine furchtbare Erderschütterung in dem nahen Dalmatien als Nachspiel zu den
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krainischen Ereignissen von 1895 aufgetreten ist. Der Autor plant ein grösseres Werk
über das dalmatinische Erdbeben und bittet um etwaiges Beobachtungsmaterial.
B. V. Inkey, Mezöheß:yes und ümgebun^i: von agronom-geologischem Gesichtspunkte.

Budapest, Franklin -Verein, i898. 30 Seiten, Gross -Oktav, mit 1 colorirten geolo-

gischen Karte in Folio. Preis M. 3,20.

Diese Monographie der schon durch ihre grossartige Pferdezucht berühmten
Gegend bildet ein Heft der „Mittheilungen aus dem Jahrbuche der Ungarischen Geolo-
gischen Anstalt", und ist mit einer vorzüglichen Karte versehen. Es wäre zu wünschen,
wenn alle geologische Landesuntersuchungen dem guten Principe huldigten, die Resultate

ihrer Arbeiten in einzeln käuflichen Heften zu publiciren.

J. Bortfeldt, Azimnthe eirc^umpolarer Sterne. Theil I: Nord-Breite, nebst Stern-

karte. Leipzig, M. Heinsius Nachfolger, 1898, 33 Seiten, Quart, gebd. Preis 3 Mark.
Ein Offizier des Norddeutschen Lloyd übergiebt hier zur praktischen Benutzung

für seine Fachgenossen das Resultat seiner Berechnungen, die sich für den nicht seltenen

Fall von Vortheil erweisen werden, wenn die Sonne und die Gestirne innerhalb gleicher

Declinationsgrenzen wie diese durch Bewölkung und andere Ursachen für die Peilung

nicht benutzbar sind.

L. de Andres, Manualetto di Elettricitä. Milano, Sonzogno, 1898. 228 pagine,

Ottavo, con 1 1 3 figure. Prezzo 2 Lire.

Bildet Nr. 13 der 'Manuali pratici', welche eine Sammlung von Taschenbüchern
für industrielle und gewerbliche Zwecke sind. Wird sich auch für solche praktisch

erweisen, welche ihre italienischen Kenntnisse der technischen Bezeichnungen ver-

mehren wollen.

Prof. l. Arnal et Prof. G. Gr a n t h i e r , Traite de Mecanif|ue, Statique, Cinö-

matique, Dynamique. Hydraulique, Resistance des Matöriaux, Chaudieres ä vapeur,

Moteurs ä vapeur et ä gaz. Paris, Fanchon et Artus (1898). Grand in-Octavo.

Tome III: Statique graphique et Resistance des Mat^riaux. 483 pages avec 463

figures. Prix 16 Francs.

Tome IV: Chaudieres ä vapeur, Moteurs ä vapeur et ä gaz. 751 pages avec

716 figures. Prix 25 Francs.

In Paris erscheint unter dem Titel „Encyclopedie th^orique et pratique des

Connaissances civiles et militaires" ein grosses aus militärischen Kreisen erwachsenes
und neben Officieren auch von Technikern herausgegebenes Unternehmen, welches in

zwei Abtheilungen, eine civile und eine militärische, zerfällt. An 30 Bände, die

mathematische Wissenschaften, die Constructionslehre, die Mechanik und verschiedene

militärische Fächer behandelnd, sind bereits herausgekommen, und viele Bände fehlen

nicht mehr zum vollständigen Abschluss dieser schönen Encyclopaedie. Die oben an-

geführten sind die letzterschienenen und geben einen vortheilbaften Begriff von der

Vorzüglichkeit der Reihe. Aus der Feder bekannter Fachleute geflossen, sind sie, wie
man das bei französischen Werken schon gewohnt ist, gut und klar gedruckt. (Nur

die Abbildungen stehen nicht auf der Höhe moderner Illustrationskunst). Wir zweifeln

nicht, dass auch mancher nicht -französische Techniker diese neueste Mechanik mit

Vergnügen benutzen wird.

Ä. Battelli e F. Battelli, Trattnto pratico per ie Misnre e Ricerdie E!el-

triche. Roma, Societä editr. Dante Alighieri, (1898). XXXIV e 1210 pagine, in

Ottavo-grande, con 780 figure, Prezzo 20 Lire.

Ein bis auf die letzte Zeit (die gerade auch auf dem Gebiete der Elektricitäts-

messung so viel neues geschaffen hat) vervollständigtes Buch über diese Thema fehlte

bisher. Vielleicht findet sich für das vorliegende ein Uebersetzer, wobei zu wünschen
wäre, dass der für Werke solcher Art sehr billige Preis durch die Uebertragung nicht

erhöht werde.

A. Hejas, Die Gewitter in Ungarn nach den Beobachtungen von den Jahren

1871—1895. Im Auftrage der Kön. Ung. Naturwissenschaftlichen Gesellschaft ver-

fasst. Budapest 1898. 176 Seiten, Gross-Oktav, mit 23 Tabellen. Preis 2 Gulden ö. W.
Eine fleissige Arbeit, die — fast ganz in magyarischer Sprache geschrieben — in

einem kurzen deutschen Anhang der Wissenschaft nutzbar gemacht wird.

Dr. S i e b e r t , Grundriss der Physik. Ein Hülfsbuch für den Unterricht an höheren

Lehranstalten, insbesondere für den Gebrauch am königlichen Kadettenkorps.
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Berlin, E. S. Mittler & Sohn, 1898. V u. 225 Seiten, Gross-Oktav, mit 207 Ab-
bildungen. Preis 3 Mark,

Ein kurzes praktisches Buch, das wohl auch in anderen Schulen, als in Kadetten-

anstalten, Verwendung finden kann. Es stellt eine Verarbeitung der Vorträge dar, die

der Autor in seiner Lehrthätigkeit gehalten hat, was für ein derartiges Schulbuch immer
ein nicht gering anzuschlagender Vortheil ist. Die Ausstattung ist eine gute.

Dr. 0. Thilo, Die Körperformeii der Fische und Seesäii^ethiere. Die Grössen-
verhältnisse zwischen Männchen und Weibchen im Thierreiche. Hamburg, Verlags-

anstalt und Druckerei, 1898. 20 Seiten, Oktav, mit 1 Tafel. M. 0,75.

V. Bonatti, Nozioni di Chimiea e (Ii Mineralogia. Proprietä generali dei Corpi.

Padova, Prosperini, 1899. 134 pagine, Ottavo, con 17 figure. Prezzo 2 Lire.

(B. Friedldnder & Solin, (Berlin,

Neue Erwerbungen: [106

J. B. Gruil. Lindenberg et C. M. Grottsche, Speeles Hepatiearum.

Fasciculi 1— 11 (soviel ist erschienen), Bonnae, Henry et Cohen, 1839

—

(1851). 4. cum 67 tabulis lithograph. coloratis. Gebunden. M. 100,

—

CoUation: Fasciculi I—V: Jungermanniae. Plagiochila [auctore Lindenberg].

1839—44. 2 Titelblätter („Speeles Hepatic. Fase. I.", „Monogr. Plagiochilae"),

Seite V—XXIX, 1—164. Taf. I-XXXIII. — Fasciculi VI et VII: Junger-

mannieae. Trichomanoideae. Lepidozia [auctoribus Lindenberg et Gottsche].

1846. Titelblatt (zu Fase. VI), Vorwort (1 Seite), Seite 1— 78, Tafel I—XII.

Fasciculi Vlll—XI (Mastigobryum) (1851) [auctoribus Lindenberg et Gottsche].

(kein Titelblatt). Seite I— XII, 1—118, 1 Seite "Errata", Tafel I—XXIL

War auf einen weit grösseren Umfang berechnet, blieb jedoch nach dem im Jahre

1851 erfolgten Tod Lin d e'n b er g's stecken. [Infolgedessen fehlt auch ein Gesammt-
TitelblattJ. Von Fascikel VI ab ist Gottsche Mitarbeiter und übernimmt der bekannte
Botaniker H. Schacht die Herstellung der Tafeln.

Der Text ist durchweg lateinisch. Die Tafeln zeigen vorzügliche mit der Hand
colorirte Habitus-Bilder, während die anatomischen etc. Details schwarz gelassen sind. —
Unter dem Separat -Titel (Plagiochila, Lepidozia, Mastigobryum) werden Fascikel 1— 5,

6 u. 7, 8— 11 manchesmal auch einzeln angetroffen. —
Es ist das einzige Abbildungswerk der Lebermoose und, wenn auch nicht ab-

geschlossen, wegen seiner ausserordentlich naturgetreuen Tafeln doch sehr gesucht.

Seit lange vergriffen, steigt es fortwährend im Preise.

W. Sole, Menthae Britannieae; being a new botanical arraugement of all

the British Mints hitherto discovered. Together with several new species

hitherto unnoticed. Bath (printed by Cruttwell) 1798. folio. VIII and

P
56 pages with 24 copperplates. M. 38,

—

The first and only work figuring Mints. The author (to whom the species Solea

has been dedicated by Sprengel) was apothecary at Bath. It is bis only work.

Every species is exhibited on a fine copperplate in natural size and described

on 2 pages, the short diagnosis being in latin, a translation and exact description in

iEnglish. The plates have been published only piain.

This work of which no doubt a very small edition has been published (at the

price of 24 sh.) has now become very rare and is only seldom met with in the trade.
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Verlag von R, Friedländer & Sohn, Berlin,

Neue Preis -Ermässigung (bis auf Widerruf) : [107

J. A. Xauniann

Naturgeschichte der Vögel Deutschlands,
nach eigenen Erfahrungen entworfen.

Durchaus umgearbeitet, systematisch geordnet, sehr vermehrt,

vervollständigt und mit getreu nach der JSTatur eigenhändig

gezeichneten und gestochenen Abbildungen aller deutschen

Vögel, nebst ihren Hauptverschiedenheiten, aufs Neue heraus-

gegeben von J. F. Naumann.
1820 —1860. 13 Bände. Gross-Oktav, mit 396 colorirten und 5 schwarzen

Kupfertafeln und 8 Portraits (von J. A. Naumann, J. F. Naumann, C. L.

Nitzsch).

(Ladenpreis Mark 636, ermässigt auf)

350 Mark

Prof. Ii. Reiehenbacli
Vollständigste

Naturgeschichte der Vögel.
1845—1862. 13 Bände (in 17 Theile gebunden). 106 schwarze und 911

mit der Hand colorirte Tafeln (5551 Abbildungen), Quart und Gross-Quart,

mit 867 Seiten Text in Quart und Gross-Oktav und 7 gestochenen Titel-

blättern. Halbleinenband.

500 MarU.
Inhalt:

I: Avium Systema Naturale. Das natürliche System der Vögel,

mit Abbildungen der bis jetzt entdeckten fast 1200 typischen Arten.

Vorläufer einer Iconographie der Arten der Vögel aller Weittheile.

7 Abtheilungen. 1850. 100 Kupfertafeln und 7 gestochene Titelblätter,

Quart, mit Text von VIII (Einleitung), 36 (System) und 31 (Tafel-

erklärung) Seiten. M. 32,

—

Schwarze Abbildungen des Kopfes, Flügels, Fusses einer jeden Art.

Daraus einzeln :

N a t a t o r e s. Die Gattungen der Schwimmvögel. -1 0 Tafeln mit 1 Titelblatt. M. 4,—
Grallatores. Die Gattungen der Sumpfvögel. 8 Tafeln mit 1 Titelblatt. M. 3,20

Rasores. Die Gattungen der Hühnervögel. 14 Tafeln mit 1 Titelblatt. M. 5,60

Investigatores. Die Späher (Alcedinae, Meropinae, Scansoriae, Levirostres).

4 9 Tafeln mit 1 Titelblatt. M. 7,60

Trepidatores. Die Trippier (Turdinae, Motacillinae, Muscicapinae, Laniinae).

20 Tafeln mit i Titelblatt. M. 8,—
Enucleatores. Die Knacker (Sturninae, Passerinae, Psittacinae, Corvinae).

4 5 Tafeln mit 1 Titelblatt. M. 6,-

Raptatores. Die Raubvögel (Hirundineae, Striginae, Falconinae, Aquilinae,

Vulturinae). 4 4 Tafeln mit 4 Titelblatt. M. 7,60
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II: Monographien der Vögel.

Mit der Hand colorirte Kupfertafeln in Gross-Quart mit den Habitus-

bildern der Arten.

1. Die Schwimmvögel. Natatores. 1845- 50. 113 colorirte Tafeln

(920 Abbildungen) mit synoptischer Uebersicht von 20 Seiten in

Gross-Oktav. M. 66,~
2. Die Sumpfvögel. Grallatores. 1846—51. 75 colorirte Tafeln

(603 Abbildungen) mit synoptischer Uebersicht von 5 Seiten in

Gross- Oktav. M. 45,—
3. Die Wasserhühner und Kailen. Fulicariae et Rallariae.

1 846-- 51. 34 colorirte Tafein (321 Abbildungen) mit synoptischer

Uebersicht von 5 Seiten in Gross-Oktav. M. 21,

—

4. Die Tauben. Columbariae. 1847— 62. 74 colorirte Tafeln

(559 Abbildungen) mit Text von 206 Seiten in Quart. M. 45,—

Daraus einzeln :

Die Curassaovögel oder Hokkos. 5 colorirte Tafeln (34 Abbildungen) mit

12 Seiten Text. M. 3,—
Die Gouans oder Marails. 5 colorirte Tafeln (29 Abbildungen) mit 15 Seiten

Text. M. 3,-

5. Die Hühnervögel. Gallinaceae. 1848—51. 112 colorirte

Tafeln (852 Abbildungen) mit synoptischer Uebersicht von 10 Seiten

in Gross-Oktav. M. 66,--

6. Die Eisvögel. Alcedineae. 1851. 44 colorirte Tafeln (160 Ab-
bildungen) mit Text von 44 Seiten in Quart. M. 27,

—

7. Die ßienenfresser. Meropinae 1852. 67 colorirte Tafeln

(311 Abbildungen) mit Text von 100 Seiten in Quart. M. 40,—
8. Die Klettervögel. Sittin ae. 1853. 43 colorirte Tafeln (209 Ab-

bildungen) mit Text von 74 Seiten in Quart. M. 26,

—

9. Die Baumläufer. Tenui ro stres. 1853. 62 colorirte Tafeln

(356 Abbildungen) mit Text von 118 Seiten in Quart. M. 36,—
10. Die Spechte. Plein ae. 1854. 66 colorirte Tafeln (396 Abbil-

dungen) mit Text von 98 Seiten in Quart. M. 40, ~
11. Die Colibris. Trochilinae. 1855-57. 176 colorirte Tafeln

(534 Abbildungen) mit synoptischer Uebersicht von 12 Seiten in

Gross-Oktav. M. 86,—
12. Die ausländischen Singvögel. Canores exotici. 1862.

45 colorirte (330 Abbildungen) und 6 schwarze Tafeln (Nester etc.)

mit Text von X und 90 Seiten in Quart. M. 32,—

Hierzu erschien :

Dr. A. 15. Meyei-

Index zu L. Reiehenbach's Ornithologischen Werken.
1879. VII und 150 Seiten, Gross-Oktav. Leinenband.

12 Mark.

Inhalt:
Alphabetischer Index zum Avium Systema Naturale (Vollständigste Naturgeschichte I).

Verzeichniss der im Handbuch der speciellen Ornithologie (Vollständigste Naturgeschichte II)

abgebildeten Vögel. Alphabetischer Index zu letzterem.
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Durch Eintreffen grösserer Sendungen v. englisch., russisch., amerikan., italien.

IVlineralien 4^
sowie durch Uebernahme sämmtl. nicht- tiroler Mineral, d. Ferdinandeums (Landes-

Museum) in Innsbruck, ca. 2500 Nrn., bin ich in der Lage, viel Interessantes zu bieten.

Besond. Petrefacten u. Mineralien Bayerns a. d. ganzen Alpen-Gebiets (Ost- u.

West-Alpen). Mineral, u. Edelsteine aller Länder, direct importirt.

Practische Lehr- Sammlungen f. Jugend u. Erwachsene, insbesond. auch f. An-
stalten u. Volksschulen, begutacht. v. höchst. Landes-Behörden.

Ansiclits-Senduii^'eD franco. — Ganze Sammlungen werden stets angekauft.
— Verbindungen mit Bfs-gwerken erwünscht. — Tauschverbindungen angenehm.

Bayerisches Petrefacten- u. Mineralien-Comptoir
Ton Friedrich Kohl

München
^ip^ jetzt: Schellingstrasse 75/i.

R. Friedländer & Sohn, Berlin.

Wir erwarben vom Autor den kleinen Auflage-Rest von [i09

Prof. Toinmaso Saivadori

Ornitologia
della

Papuasia e delle Molucche.
3 volumi, con o Supplementi. i&80- 1891. 1925 pagine, in Quarto- grande.

ziziz Preis 140 Mark, z^iz:

Volume 1 : Accipitres. Fsittaci. Picariae. ] 880. XYIII e 574 pagine.

Volume II: Passeres. 1881. XVI e 706 pagine.

Volume III: Columbae. Gallinae. Grallatores. Natatores. Struthiones. —
Addenda. 1882. XV e 596 pagine.

Aggiunte, Parte I. Supplemento al volume 1. 1889. Pagine 1—64.
Aggiunte, Parte II: Supplemento al volume II. 1890. Pagine 65—167.
Aggiunte, Parte III: Supplemento al volume III. 1891. Pagine 169 -244.

Dieses Riesenwerk legt die Grundlage zur ornithologischen Kenntniss jener

faunistisch so interessanten und wichtigen Gegend der Heimat der Paradiesvögel.

1198 Speeles, ein Zehntel aller bekannten, werden von Salvador! beschrieben.

Die Ausstattung der Werkes ist eine vorzügliche. - Der l'reis wird dem-

nächst erhöht werden, sobald eine bestimmte Anzahl von Exemplaren verkauft ist.

Dieser Nummer liegt ein Prospekt über wichtige Naturwissenschaft-
liche Werke bei, die ins Verlage von Cli. H. Tauchnitz in Leipzig er-

schienen und durch ß. Friedländer & Sohn in Berlin zu beziehen sind.

Red. von Wilhelm Junk in Berlin. Druck von Otto Dornblüth in Bernburg.



Ufr. 34.

Naturae Novitates.
Bibliographie neuer Erscheinungen aller Länder auf dem Gebiete

der Naturgeschichte und der exacten Wissenschaften.

von R.
Herausgegeben

Frie<iländer
Berlin, N.W., Carlstrasse ii.

Natural History News.

Bibliographical List of current Li-

terature of all Nations on Natural
History and the Exact Sciences.

Published cvery fortnight. Price
4 sh. a year, postfree. All books
supplied at the advertised prices.

1 Mark z:: 1 Sh. zz: 25 Cts.

AdTertisements 6 d. a line.

XX. Jahrgang.

Erscheint alle 14 Tage. Preis jähr-
lich M. 4 postfrei. Sämratliche Bücher
werden zu den angegebenen Preisen
geliefert, i Mark = 100 Pf. = 1 Sh.— 1 Fr. 25 Cs. = 25 Cts.

Inserate 50 Pf. die Zeile.

Nouvelfesd'Hssi. Naturelle.

Bibliographie des Publications nou-
velles de tous les Pays sur l'Histoire
Naturelle et les Sciences Exactes.

Publice tous les quinze jours. Prix
par ann6e 5 fr., y compris les frais de
poste, Tous les livres sont fournis aux
prix indiqu6s. i Mark = 1 Fr. 25 Ca.

Annonces 60 Cs. par ligne.

Allgemeine Naturwissenschaften.

Verhandinngen von Akademien n. Naturwissenschaftlichen Vereinen.

.9064 Baltimore. — Bulletin of the Johns Hopkins Hospital. No. 90—91.
; (Vol. IX.) Sept., Octob. 1898. Baltimore. 4. pg. 197—252 with 16 illustrations

and 13 plates. Mark 3
Cont.: Mall, F. P., Development of the Human Intestine and its position in the Adult. —

M a c C a 1 1 u m , J. B., On the Histogenesis of the Striated Muscle Fibre, and the growth of the
Human Sartorius Muscle. — Hendrickson, W. F., Development of the Bile-Capillaries as revealed
by Golgi's method. — M a 1

1 , F. P., Development of the Internal Mammary and Deep Epigastric
Arteries in Man — etc.

9065 Berlin. — Arbeiten aus dem Kaiserl. Gesundheitsamte. (Beihefte zu den
Veröffentlichungen des Kais. Gesundheitsamtes.) Band XV. Heft 1. Berlin 1898.
Lex. 8. pg. 1—184 m. 4 Tafeln (l colorirt). 9

Inhalt: B u s s e
,
W., Ueber Gewürze IV: Vanille (m. 2 Tfln.). — M ü h 1 s c h 1 e g e 1 ,

A., Ein
Beitrag zur Morphologie u. Entwicklungsgeschichte der Bakterien nach Studien an drei Körner-
bacillen (m. 1 Tfl.). — P o 1 e n s k e

,
E., u. Busse, W., Beiträge zur Kentniss der Mate-Sorten des

Handels (m. 1 Tfl.). etc.

Verzeichniss des bisher Erschienenen — siehe Nr. 7157.

9066 Dresden. — Jahresbericht der Gesellschaft für Natur- und Heil-
kunde in Dresden. Sitzungsperiode 1897—98 (September 1897 — April 1898).
Dresden 1898. gr. 8. 4 u. 191 pg. Sbo

9067 Haarlem. — Archives du Musöe Teyler. Sörie 2. Volume VI. Partie 2.

Haarlem 1898. gr. in-8. pg. 65—149 av. 30 planches.
Cont.: Laar", J. J. v., Sur le chauffage d'un cilindre, dont chaque partie subit une 616vation de

terap6rature continuelle par quelque procös intörieur, physique ou chimique. — Meunier, F., Les
Insectes des temps secondaires; revue critique des fossiles du musöe palöontologique de Munich
(av. 30 plchs,).

Prix du volume complet (4—7 parties) M. 24.

9068 Heidelberg. — Verhandlungen des N aturhistorisch-medicinischen
Vereins zu Heidelberg. Neue Folge. Band VI. Heft 1. Heidelberg 1898. gr. 8.

m, 1 Tafel u. 3 Abbildungen. 28o
Inhalt: Samassa, Ueber die Einwirkung von Gasen auf die Protoplasmaströmung u. Zelltheilung

von Tradescantia, sowie auf die Embryonalentwicklung von Rana u. Ascaris.- — Schoetensack,
Untersuchung von Thierresten aus dem Gräberfelde der jüngeren Steinzeit bei Worms. — Petersen,
Moderne Immunitätstheorien. — Bütschli, Ueber Theilungszustände des Centraikörpers bei einer
Nostocacee. etc.

9069 Helsingfors. — Acta S o ci e t a t i s pro Fauna et Flora Fennica.
Volumen XIII. Helsingforsiae 1897. 8. 392 pg. c. 2 mappis et 2 tabulis.

9070 — Badem. Volumen XIV. Helsingforsiae 1898. 8.

Naturae Novitates. Jahrg. XX, No. 24. R. Friedländer & Sohn in Berlin.
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9071 Helsingfors. — Acta Societatis Scientiarura Fennicae. Volumen
XXil. Helsingforsiae 1897. 4. 16 et 1027 pg. c. 1 effigie et 6 tabulis.

9072 Lausanne. — Bulletin de la Soci^teVaudoise des Sciences Naturelles.

No. 129 (Sörie IV. Volume 34). Lausanne, Septembre 1898. gr. in-S.^pg. 243—297
et (Proc^s-verbaux) 33— 44 av. 2 planches. Mark 23(

Cont. : Pelet, L,, L'analyse des gaz des fum6es et la combustion des caloriföres ä feu continu

(av. 1 piche.), — Schenk, A., Etüde sur les ossements huraains du cimötiöre Burgonde de Vouvry
(Valais). etc.

9073 London. — Philosophical Transactions of the Royal Society. Volume 191:

Year 1898. Series A: Mathematical and Physical Papers. Title, Contents, index

etc. London 1898. 4. pg. 16 and 525—527. Oe^

Series A, now complete, 543 pg. with 23 plates. M. 37.

Cont.: Forsy th, A. R., On the Integration of partial Differential Equations of the 2. order in

3 independent variables. — Burke, J., On the change of Absorption produced by Fluorescence.

—

Mond, L., Ranisay, W., and Shields, J., On the occlusion of Hydrogen and Oxygen by
Palladium. — M c C 1 e a n

,
F., Comparative Photographie spectra of Stars to the 31/-2 magnitude

(with 13 plates). — Hough, S. S., On the application of harraonic analysis to the dynamical theory

of the Tides II. — Kelvin o r d) , M a c 1 e a n
,

M., and Galt, A., Electrification of Air, of

vapor of Water and of other Gases. — P e a r s o n, K., and F i 1 o n , L. N. G., Mathematical contri-

butions to the theory of Evolution IV. — T u 1 1 o n , A. E., A compensed Interference Dilatometer.
— Veley, V. H., a n d M a n 1 e y , J. J., The electric conductivity of Nitric Acid. — Lees, C. H.,

On the thermal conductivities of Single and mixed Solids and Liquids and their Variation with

temperature. — Chree, C, Experiments on Aneroid Barometers at Kew Observatory. — P e-

tavel, J. E., On the Heat dissipated by a Platinum-surface at high tepiperatures (with 6 plates).

9074 Magdebarg. — Jahresbericht und Abhandlungen des Naturwissenschaft-
lichen Vereins in Magdeburg. Redaction : R. Potinecke. 1896— 98.

Magdeburg 1898. 8. 209 pg. m. 1 Bildniss, 20 Tafeln u. 17 Holzschnitten. 6
Inhalt: Blath, L., Die Naturforschung an der Schwelle der Neuzeit u. die Bedeutung der Neu-

entdeckungen u. Erfindungen 0. v. Guericke's (m. 1 Bildn. u. 20 Tfln.). — Credner, H., Das im
naturwissenschaftlichen Museum zu Magdeburg befindliche Exemplar von Proterosaurus Speneri aus

dem Kupferschiefer. — Werner, F., Ueber Reptilien aus Syrien u. Südafrika. — Breddin, G.,

Studia hemipterologica IV. — B o c h o w
,

K., Die Formeln für die Summe der natürlichen Zahlen
u. ihrer ersten Potenzen, abgeleitet an Figuren.

9075 St.-Petersbourg. — Travaux de la Sociötö Imperiale des Natu-
ra 1 i s t e s de St.-P6tersbourg. Volume XXVL Livraison 4. Section de Zoologie

et de Physiologie. St.-P6tersbourg 1898. ^r. in-8. 40 pg. av. 3 planches. 3

Inhalt: Arbeiten aus dem Laboratorium des Zootomischen Cabinets d. k. Universität. No. 8.

—

Specieller Inhalt — siehe Nr. 9410.

9076 Prag. — Abhandlungen des Deutschen Naturwissenschaftlich-
medicinischen Vereins für Böhmen „Lotos". Prag. 4. m. Tafeln. ~
Band I: 1898.

9077 San Jose. — Museo National de Costa Rica. Informe relative al ano
economico de 1897 ä 1898 presentado al Secretario de Fomento por el Director

J. F. Ferraz. San Jos6 1898. 4. 1 7 pg. av. 1 planche coloriöe. 2

9078 Sydney. — 44. annual Report of the Trustees of the Australian Museum for

the year 1897. Sydney 1898. sm. fol. 46 pg. 3

9079 Wiesbaden. — Jahrbücher des Nassauischen Vereins für Naturkunde.
Herausgegeben von A. Pagenstecher. Jahrgang 51. Wiesbaden 1898. gr. 8.

48 u. 294 pg. m. 5 Abbildungen. 8
Inhalt: Fresenius, H., Chemische Untersuchung der neuen Selterser Mineralquelle zu Selters

bei Weilburg a. d. Lahn. — Genth, C , Ueber den Einfluss des Eisens auf die Verdauungsvorgänge.
— Fresenius, T. W., Ueber die Entwicklung der analytischen Chemie in den letzten 50 Jahren.

—

Hintz, E,, Ueber Gasglühlicht. — Pagenstecher, A., Die Lepidopteren des Hochgebirges. Bei-

träge zur Lepidopterenfauna des Malayischen Archipels XII. — Fuchs, A., Macrolepidopteren der

Loreleygegend V. — Schröder, H., Revision der Moosbacher Säugethierfauna. — Grünhut, L.,

Die Gewinnung des Goldes, etc.

Zeitschriften nnd allgemein natarwissenschaftliche Schriften.

9080 Allen, G., Flashlights on Nature. London 1898. 8. 320 pg. with 150 illu-

strations. cloth. 63(

9081 Bibliographie der Deutschen Zeitschriften-Litteratur. Herausgegeben von E.

Dietrich, unter Mitwirkung von E. R o t h u. M. G r o 1 i g. Band II: Al-

phabetisches nach Schlagworten sachlich geordnetes Verzeichnis von ca. 15000

Aufsätzen, die während des Jahres 1897 in ca. 400 zumeist wissenschaftlichen

Zeitschriften Deutscher Zunge erschienen sind, nebst Ergänzungen zum Jahrgang

1896. Leipzig 1898. 4. 8 u. 232 pg. m. 1 Tabelle. 10
Band I (1896), 1897. 198 pg. M. 7.50.

Naturae Novitates. Jahrg. XX, No. 24. R. Friedländer & Sohn in Berlin.
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90 82 Dannemann, F., Grundriss der Geschichte der Naturwissenschaften, zugleich eine

Einführung in das Studium der naturwissenschaftlichen Litteratur. Band II:

Geschichte der Naturwissenschaften aller Völker u. Zeiten. Leipz. 1898. gr. 8.

5 u. 435 pg. m. i Spectraltafel u. 76 Abbildungen. Mark 9
Das jetzt vollständige Werk, 2 Bände, 1896—98. 387 u. 440 pg. m. 1 Spectraltafel u. 150 Ab-

bildungen. M. 15. — Preisverbesserung der Anzeige Nr. 8659.

9083 GaedertZ, A., Reisen in Schantung. (Berlin, Verhandl. Ges. Erdk.) 1898. 8.

32 pg. m. i Karte. 2

9084 Gerard, ffl. G., Holdich, T. H., Wahab, R. A., and Alcock, A. W., Report on the

Proceedings of the Pamir Boundary Gommission. 1896. With systematic account
of the Zoological collections by A. W. Alcock, list of Plauts by J. F. Du-
t h i e , notice of Rock-specimens by T. H. Holland. Calcutta 1897. small fol.

6 and 97 pg. with 2 maps and 39 plates. cloth. 22

9085 GÖldi, E. A., Eine Naturforscherfahrt nach dem Litoral des nördlichen Guyana
zwischen Oyspock und Amazonenstrom. St. Gallen (Jahresber. Naturw. Ges.)

1898. 8. 93 pg. m. 1 Portrait u. 1 Karte. 2

9086 Harabielle, J., Au Pays du Bleu. Biskra et les oisis environnantes. Paris

1898. 8. 214 pag. 630

9087 Jahrbuch, Biographisches, und Deutscher Nekrolog. Herausgegeben von A.

Bettelheim. Band II. Berlin 1898. gr. 8. 6, 55 u. 468 pg. m. 2 Portraits. 12
Enth. Nekrologe auf Buchner, Fraas, Fresenius, Preyer, Sachs, Sohncke u. s. w.

9088 Jahrbnch, Landwirthschaftliches, der Schweiz. Herausgegeben vom Schweize-
rischen Landwirthschaftsdepartement. Jahrgang 1898. Band XII. Bern 1898. 8.

385 pg. m. 9 Tafeln (2 colorirt). 5
Inhalt: Grete, A., Die Schweizeriscbe agrikulturchemische üntersuchungsstation Zürich, ihre

Einrichtung u. Thätigkeit. Jahresbericht von 1878—1897 incl. — Mül 1 er-Thurgau, H., Abhängig-
keit der Ausbildung der Traubenbeeren u. einiger anderer Früchte von der Entwicklung der Samen
(m. 4 Tfln.). — Zschokke, F., Ueber die Ursachen der Unfruchtbarkeit des Rindes (m. 1 Tfl,). —
Schaffer, F., Untersuchung über die Lochbildung im Käse unter Anwendung der X-Strahlen
(m. 2 Tfln.). etc.

9089 Jahrbücher, Landwirthschaftliche, Zeitschrift für wissenschaftliche Landwirthschaft

u. Archiv des Kön. Preuss. Landes-Oekonomie-Kollegiums. Herausgegeben von
H. Thiel. Band XXVII. Ergänzungsband 3 : Z u n t z

,
N., u. H a g e m a n n

, 0.,

Untersuchungen über den Stoffwechsel des Pferdes bei Ruhe u. Arbeit. Neue
Folge. Berlin 1898. gr. 8. 8 u. 440 pg. m. 7 Tafeln u. 1 Abbildung. 14

Band XXVII: 1898 (6 Hefte). M. 28. — Ergänzungsband 1 u. 2. 269 u. 826 pg. M. 27.

9090 Newbigin, M. J., Golour in Nature. A study in Biology. London 1898. 8.

356 pg. cloth. 780

9091 Ostwald's Klassiker der exakten Wissenschaften. Herausgegeben von A. J. v.

Dettingen. Nr. 97—100. Leipzig 1898. 8. m. 1 Bildniss u. 21 Holzschnitten.

Leinenbände. 490
Nr. 97: Newton, J., Optik (1704), herausgeg. v. W. A b e n d r o t h. 2. u. 3. Buch. 156 pg.

m. 12 Holzschn. M. 2,40. — Nr. 98: M i t s c h e r 1 i c h
,

E., Ueber das Benzin u. die Verbindungen
desselben (1834), herausgeg. v. J. W i s 1 i c e n u s. 39 pg. M. 0.70. — Nr. 99 : C 1 a u s i u s

,
R.,

Ueber die bewegende Kraft der Wärrae u. die Gesetze, welche sich daraus für die Wärmelehre ab-
leiten lassen (1850), herausgeg. v. M. P 1 a n c k. 55 pg. m. 4 Holzschnitten. M. 0.80. — Nr. 100:
Kirch hoff, G., Abhandlungen über Emission u. Absorption (1859—62), herausgeg. v. M. Planck.
41 pg. m. 1 Bildniss u. 5 Holzschn. M. 1.90.

Nr. 1—96 (Nr. 12 in 2. Auflage). 1889—98. m. 1 Bildniss, 66 Tafeln u. zahlreichen Holzschnitten.
Leinenbände. M. 152.05.

9092 Przewalski. — Wissenschaftliche Resultate der von N. M. Przewalski nach
Centrai-Asien unternommenen Reisen. Herausgegeben von der Kais. Akademie
der Wissenschaften. Zoologischer Theil. Band III. Abtheilung 1 : Amphibien u.

Reptilien, bearbeitet von L. v. B e d r i a g a. Lieferung I. St. Petersburg 1898.

gr. 4. pg. 1—69 m. 1 Tafel. — Russisch u. Deutsch. öas
Bisher erschien (1888—95)

:

Zoologischer Theil; Band I: Säugethiere von E. B ü c h n e r. Liefg. 1—5. m. 25 Tafeln

(15 colorirt). M. 75. — Band II: Vögel von F. P I e s k e. Liefg. 1—3. m. 6 color. Tafeln.

M. 34.50. — Band IV: Fische von S. H e r z e n s t e i n. Liefg. 1—3. m. 25 Tafeln. M. 39.

Botanischer Theil, von C. J. M a i i m o w i c z. Volumen I: Tangutica. Pars 1. Thalami-
florae et Disciflorae. c. 3 tabulis. M. 20. — Vol. II; Enumeratio Plantarum hucusque in Mon-
golia necnon adjacente parte Turkestaniae Sinensis lectarum. Pars 1 : Thalaraiflorae et Disci-

florae. c, 14 tabulis. M. 12.

Meteorologischer Theil: Reiserouten u. meteorolog. Beobachtungen, von A. W o j e i k o w.
3 u. 281 pg. (Russisch.) M. 7.50.

9093 Ramsay, Ueber seine Expeditionen nach Ruanda und dem Rikwa-See. (Berlin.

Verhandl. Ges. Erdk.) 1898. 8. 21 pg. I50

Naturae Novitates. Jahrg. XX, No. 24. R. Friedländer & Sohn in Berlin.
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9094 Reiss, W., nnd Stübel, A., Reisen in Süd -Amerika. Das Hochgebirge der Re-
publik Ecuador. Theil 1: Petrographische Untersuchungen. Band I: West-
Cordillere. Bearbeitet im mineralogisch-petrographischen Institut der Universität

Berlin. Lieferung 3: Klautzsch, A., Von den Ambatobergen bis zum Azuay.
Berlin 1898. gr. 4. pg. iO u. 225—358 m. 2 Tafeln. Mark 10

Die Resultate der Reisen von W. Reiss u. A. Stübel sind in verschiedenen Monographien
veröffentlicht. Bisher erschienen : Skizzen aus Ecuador; dem 6. Deutschen Geographentage gewidmet
von A. Stübel: lUustrirter Katalog ausgestellter Bilder. 1886. gr. 4. 105 pg. m. 63 Abbildungen.
M. 6. — Lepidopteren, gesammelt auf einer Reise durch Columbia, Ecuador, Peru, Brasilien, Argen-
tinien u. Bolivien von A. Stübel, bearbeitet von G. Weymer u. P, Maassen. 1890. gr. 4.

188 pg. m. 9 color. Tafeln, cart. M. 30. — Geologische Studien in der Republik Colombia. Theil
r. Petrographie. Abtheil. 1: Die vulcanischen Gesteine, von R. K ü c h. 1892. gr. 4. 218 pg. m. 9
Tafeln. M. 20; Theil III: Astronomische Ortsbestimmungen von B. Peter. 1893. gr. 4. 349 pg,
M. 22. — Das Hochgebirge der Republik Ecuador. Theil I: Petrographische Untersuchungen. Band
I: West-Cordillere. Liefg. 1 u. 2 : Tulcan bis Escalerasberge von M. Belowsky, Pululagua bis

Guagua Pichincha von R. Herz; Atacatzo bis Ilinitza von E. El ich; Rio Hatuncama bis Cor-
dillera de Llangagua von A. Klautzsch. 1892—93. gr. 4. 224 pg. m. 3 Tafeln. M. 18. —
Theil 2: Petrograph. Untersuchungen. Band II: Ost- Cordillere. Liefg. 1 ; Die Berge des Ibarra-

beckens u. der Cayambe, von E. Esch. 1896. gr. 4. 60 pg. m. 3 Tafeln. M. 6.

Ferner erschienen: Reiss u. Stübel, Das Todtenfeld von Ancon. 3 Bände. 1880—87.

gr. fol. m. 141 Farbendrucktafeln. In Mappen. M. 420. — Kirsch, T., Coleopteren, gesammelt
auf einer Reise durch Süd-Amerika von A. Stübel. 1889. gr, 4. 58 pg. m. 4 color. Täfeln. M. 20.

— Röder, V. v,, Dipteren gesammelt auf einer Reise durch Süd-Amerika von A, Stübel. 1892.

gr. 8, 16 pg. m. 1 color. Tafel. M. 4,

9095 Rüdiger, Allgemeines über den Verlauf der Expedition nach dem Europäischen
Nord-Meer an Bord des Dampfers „Helgoland". (Berlin, Verhandl. Ges. Erdk.)

1898. 8. 19 pg. m. 1 Karte. iso

9096 Verhandinngen der Gesellschaft Deutscher Naturforscher und Aerzte. 70. Ver-
sammlung zu Düsseldorf, 19.— 24. September 1898. Herausgegeben von A. Wan-
gerin u. 0. Taschenberg. (2 Theile.) Theil I : Die allgemeinen Sitzungen

u. die gemeinsamen Sitzungen aller naturwissenschaftlichen u. medicinischen
Abtheilungen. Leipzig 1898, gr. 8. 240 pg. m. 17 Abbildungen. 4

Inhalt: Klein, F., Universität u. technische Hochschule, — Van't Hoff, J. H., Ueber die

zunehmende Bedeutung der anorganischen Chemie. — Pie tzke r. F., Philosophie u, Naturwissen-
schaft im Unterricht der höheren Schulen, — Frey, M, v.. Die Thätigkeit des Herzens in ihren
physiologischen Beziehungen, u, s. w.

9097 Waldeyer,W., Ueber Aufgaben und Stellung unserer Universitäten. Berlin < 898. gr. 8. Oso

9098 Zeitschrift für Naturwissenschaften. Organ des Naturwissenschaftlichen Vereins

für Sachsen und Thüringen. Unter Mitwirkung von v. F ritsch, Garcke,
E. Schmidt u. Zopf herausgegeben von G. Brandes. Band 71 (Folge V.

Band 9). Heft IH. Leipzig 1898. gr. 8. pg. 161—256 m. 8 Holzschnitten.
Inhalt: Kalb er Iah, A., Der Bau von Tetrastigma scariosum P., ein Beitrag zur Kenntniss der

Lianenstructur. — M a r s h a 1
1 ,

W., Die Thierwelt Cubas, etc.

Preis des vollständigen Bandes (6 Hefte). M, 12.

Zoologie (und Anthropologie).

Allgemeines.
AlCOCk, A. W., Zoological collections during the proceedings of the Pamir
Boundary Commission — see nr. 9084.

9099 Annotationes Zoologicae Japonenses, auspiciis Societatis Zoologicae Tokyonensis

seriatim editae. (Published quarterly in English, German, French or Italian.)

Volumen IL Pars 3. Tokyo 1898. roy. 8. pg. 65—94 with figures,

Cont. : Goto, S., a n d H a t a i
,

S,, New or imperfectly known species of Earthworms I, —
Goto, S., The body-cavity of the Starflsh. — I j i m a

,
J., On a new Rhizopod parasite of Man

(Amoeba Miurai n. sp.).

Subscription price for the complete volume (4 parts). M.8. — Vol. I, 1897. 164 pg.with 7plätes,M,8.

9100 Bartlett, A. D., Wild Animals in Gaptivity. Account of the habits, food, ma-
nagement and treatment of the Beasts and Birds at the Zoo, with reminiscences

and anecdotes. London 1898. 8. 390 pg. with illustrations. cloth. 78o

9101 Bibliotheca ZoolOgica. Original - Abhandlungen aus dem Gesammtgebiete der

Zoologie. Herausgegeben von R. Leuckart u. C. Chun. Heft XXIL Liefe-

rung 5 : P i e r s i g ,
R., Deutschlands Hydrachniden (Süsswassermilben). Liefg. 5.

Stuttgart 1898. gr. 4. pg. 321— 40 0 m. 8 z, Th. colorirten Tafeln. 20
Bisher erschien (1880—98): Heft I—XIX, XX Liefg, 1-4, XXI, XXII Liefg. 1—4, XXIII, XXIV

Liefg. 1 nebst Nachträgen zu Heft XIV u. XXI, m. 1 Portrait u. 249 z. Th, colorirten Tafeln, M, 1268.

(Von R. Friedländer & Sohn für M. 880 zu beziehen.)
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94 02 Bronn, H. G., Klassen und Ordnungen des Thierreichs, wissenschaftlich darge-
stellt in Wort und Bild. Band IV. Supplement: Nemertini (Schnurwürmer) von
0. Bürger. Lieferung 10—13. Leipzig 1898. gr. 8. pg. 177—240 m. 3 theil-

weise colorirten Tafeln. Jede Liefg. Mark Iöo

9103 — Dieselben. Band V: Gliederfüssler (Arthropoda). Abtheilung 1 : Crustacea von
A. Gerstäcker, fortgesetzt von A. E. 0 r t m a n n. 2. Hälfte. Lieferung 50

—52. Leipzig 1898. gr. 8. pg. 1121— 1168 m. 5 Tafeln. Jede Liefg. l5o

910 4 Fea, L., Viaggio in Birmania e regioni vicine.

LXXX. Thoren, T., Secondo saggio sui Ragni Birmani. IL Retitelariae et

Orbitelariae. 110 pg. 5

LXXXI. De Man, J. G., Note sur quelques espöces des genres Parathelphusa
H. M. E. et Potamon Sav., recueillies par L. Fea pendant son voyage en
Birmanie. 59 pg. avec 3 planches. 4

Genova (Ann. Mus. Civ.), Sett.— Ott. 1898. in-8. gr.

9105 Rretschmer, F., sprachregeln für die Bildung und Betonung zoologischer und
botanischer Namen. Mit Vorwort von F. E. Schulze. Berlin 1899. gr. 8.

7 u. 32 pg. 2

9106 Thompson, E. S., Wild Animals I have known and 200 drawings
;
personal histo-

ries of Lobo, Silverspot, Raggying, Bingo, the Springfleld Fox, the Pacing Mus-
tang, Wully and Redruff. London 1898. 8. 360 pg. with illustrations. cloth. Bso

9107 Verhandlungen der Deutschen Zoologischen Gesellschaft auf der 8. Jahresver-

sammlung zu Heidelberg, den 1. bis 3. Juni 1898. Im Auftrage der Gesellschaft

herausgegeben von J. W. S p e n g e 1. Leipzig 1898. gr. 8. 192 pg. m. Ab-
bildungen, 8

Inhalt: Ziegler, H. E., lieber den derzeitigen Stand der Coelomfrage. — Korscheit, E.,

Ueber Regenerations- u. Transplantationsversuche an Lumbriciden. — Hacker, V., üeber vorbe-
reitende Theilungsvorgänge bei Thieren u. Pflanzen. — Maas, 0,, Die Ausbildung des Canalsystems
u. des Kalkskelets bei jungen Syconen. — Spuler, A., Ueber die derzeitigen Aufgaben der Lepi-

dopterologie u. die Systematik der Tineen, etc.

9108 Wossidlo, P., Leitfaden der Zoologie. 8. Auflage. Berlin 1898. gr. 8. 8 und
276 pg. m. 4 Tafeln u. 445 Abbildungen. Leinenband. 28o

A n a 1 0 m i a ,
Phys i o 1 o

g

ia et Embryologia comparata.

9109 The American Jonrnal of Physiology. Edited for the American Physiological

Society by H. P. Bowditch, R. H. Chitt enden, W. H. H o w e 1
1 , F.

S. Lee, J. Loeb, W. P. Lombard, W. T. Porter. Volume IL No. 1.

Boston, November 1898. roy. 8. pg. 1— 126 with figures.
Cont. : Mendel, L. B., and Jackson, H. C, On the excretion of kynuretic acid. — Ho-

w e 1 1 , W. H., On the relation of the blood to the automaticity and sequence of heart-beat. —
Greene, C. W., On the relation of the inorganic salts of blood to the automatic activity of a

Strip of ventricular muscle. etc.

The complete volume (5 nrs.) M. 24.

9110 Arbeiten aus dem Laboratorium des Zootomischen Cabinets der K. Universität

St. Petersburg. Unter Redaction von W. Schewiakoff. No. 8. St. Peters-

burg (Trav. Soc. Natural., Sect. de Zool.) 1898. gr. 8. 40 pg. m. 3 Tafeln. 3
Inhalt: Soukatschoff, B., Contributions ä l'ötude du systöme nerveux de lä Nephelis vul-

garis (en Russe et Frangais) (av. 1 piche.). — Sakussew, S., Ueber die Nervenendigungen am
Verdauungskanal der Fische (Russisch u. Deutsch) (m. 2 Tfln.).

9111 Arbeiten, Tübinger Zoologische. Band IIL Nr. 3—5. Leipzig 1898. gr. 8. pg.
413—522 m. 5 Tafeln u. 6 Holzschnitten. öeo

Nr. 3: Linden, M. v., Untersuchungen über die Entwicklung der Zeichnung des Schmetterlings-
flügels in der Puppe, m. 3 Tafeln. M. 2.50. — Nr. 4: B a e r

,
M., Ueber Bau u. Farben der Flügel

-

schuppen bei Tagfaltern. M. 0.60. — Nr. 5: Schmidt, R., Vergleichend-anatomische Studien über
den mechanischen Bau d. Knochen u. seine Vererbung, m. 2 Tafeln u. 6 Holzschnitten. M. 2.50.

Band III. Nr. 1 u. 2. 412 pg. m. 9 Tafeln (2 colorirt) u. 28 Holzschnitten. M, 21. — Band I

u. II. 1894—98. 173 u. 321 pg. m. 23 Tafeln (1 colorirt). M. 30.80.

9112 Archiv für mikroskopische Anatomie u. Entwicklungsgeschichte. Herausgegeben
von 0. Hertwig, v. la Valette St. George u. W. Waldeyer. Band
53. Heft II. Bonn 1 898. gr. 8. pg. 149—312 ra. 8 Tafeln (5 colorirt) u. 4 Ab-
bildungen. 11

Inhalt: L instow, 0. v.. Das Genus Mermis (m. 1 Tfl.). — Beissner, H., Bau der samenab-
leitenden Wege bei Rana fusca u. R. esculenta (m. 1 Tfl.). — Peter, K., Bedeutung der Nebenzelle
im Hoden (m. 1 Tfl.). — Saalfeld, E,, Ueber die Tyson'schen Drüsen. — Sauer, H., Ueber die

Naturae Novitates. Jahrg. XX, No. 24. R. Friedländer & vSohn in Berlin.
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Ausscheidung der Harnsäure durch die Nieren (m. i Tfl.). — Burchardt, E., Ueber Holzessigfarben.
— Dogiel, A. S., Zur Frage über den feineren Bau der Herzganglien (m. 3 Tfln.). — Kohn, A.,

Die Nebenniere der Selachier (m. i Tfl.).

Band 53. Heft I. m. 7 Tafeln (2 colorirt) u. 9 Abbildungen. M. 10.

9113 Bambeke, C. V., Contributions ä l'histoire de la Constitution de l'Oeuf. Partie III:

Recherches sur l'oocyte de Pholcus phalangioides Fuessl. (Liöge, Arch. Biol.)

1898. gr. in-8. 88 pg. av. 6 planches in-4. Mark 10
Parties I et II. 1883—93. 30 et 46 pg. av. 3 planches, M. 5.50.

9114 Gleland, J., and Mackay, J. Y. Directory for the Dissection of the Human Body.
4. edition, revised. London 1898. 8. 206 pg. with figures. cloth. 38o

9115 Haller, B., Vom Bau des Wirbelthiergehirns. Theil I: Salmo u. Scyllium.

(Leipzig, Morphol. Jahrb.) 1898. gr. 8. 297 pg. m. 11 Tafeln (8 colorirt) u. 23

Holzschnitten. 25

9116 Jahrbücher, Zoologische. Herausgegeben von J. W. SpengeL Abtheilung für

Anatomie u. Ontogenie der Thiere. Band XII. Heft 1. Jena 1898. gr. 8. pg.

1— 160 m. 9 Tafeln (1 colorirt) u. 10 Abbildungen. 14
Inhalt; Montgomery, T. H., The spermatogenesis in Pentatoma up to the formation of the

spermatid (with 5 plates). — Cohn, L., Untersuchungen über das Nervensystem der Cestoden
(m. 4 Tön.).

Jahresbericht über die Fortschritte der Thier-Chemie — siehe Nr. 9339.

9117 Miqnel, P., Etüde sur la Fermentation ammoniacale et sur les Ferments de
rUree. Paris 1898. 8. 320 pg. av. figures. 25

9118 Monatsschrift, internationale, für Anatomie und Physiologie. Herausgegeben von
E. A. S c h ä f e r , L. T e s t u t u. F. K o p s c h. Band XV. Heft 1 1 . Leipzig

1898. gr. 8. pg. 305—340. 4
Inhalt: Vincent, S., The comparative histology of Suprarenal Capsules, continuation. — Stop-

nitzki, S., Untersuchungen zur Anatomie des menschlichen Darmes, Schluss.

Band XV. Heft i—10. m. 18 Tafeln (9 colorirt). M. 59.

9119 Newbigin, M. J., On certain green (chlorophylloid) Pigments in Invertebrates.

(London, Quart. Journ. Micr. Sc.) 1898. roy. 8. 41 pg. with 2 plates. 4

9120 Nicati, W., La Psychologie naturelle. Paris 1898. 8. av. 1 planche coloriöe et

figures. 430

9121 Parinaud, H., La Vision. Etüde physiologique. Paris 1898. 8. 220 pg. av. figures. 52o

9122 Ketzins, G., Biologische Untersuchungen. Neue Folge. Band VIH. Jena 1898.

fol. 6 u. 122 pg. m. 31 Tafeln (2 colorirt). Halbpergamentband. 45
Inhalt: Das Gehirn des Astronomen H. Gyldön (m. 6 Tfln.). Zur äusseren Morphologie des Riech-

hirns der Säugethiere u. des Menschen (m. 7 Tfln.). Zur Morphologie der Fascia dentata u. ihrer

Umgebungen (m. 2 Tfln.). Zur Kenntniss der lateralen Fläche des Mesencephalons u. ihrer Umgebung
(m. 2 Tfln.). Zur Kenntniss der Lorenzinischen Ampullen der Selachier (m. 1 Tfl.). Ueber die

Endigung der Nerven im elektrischen Organ von Kaja clavata u. R. radiata (m. 2 Tfln.). Zur Kennt-
niss des sensiblen Nervensystems der Hirudineen (m. 2 Tfln.). Zur Kenntniss der ersten Entwicklung
der Rückenmarkselemente bei den Säugethieren (m. 2 Tfln.). Weiteres über die embryonale Ent-
wicklung der Rückenmarkselemente der Ophidier (m. 3 Tfln.). Zur Kenntniss der Entwicklung der
Elemente des Rückenmarks von Anguis fragilis (m. 2 Tfln.). Die Frage von der Endigungsweise
der peripherischen sensiblen Nerven u. die Methylenblaufärbung bei dem lebenden Amphioxus (m.

2 Tfln.). etc.

1. Folge. 2 Bände. Stockholm 1881—82. m. 22 Tafeln. M. 24. — Neue Folge. Band I—VII.

Stockholm u. Jena 1890—96. m. 153 z. Th. colorirten Tafeln. M. 234. (Band I—V von R. Fried-

länder & Sohn statt M. 174 für M. 120 zu beziehen.) — Ergänzung der Anzeige Nr. 8714.

9123 Rnffini, A., Sulla presenza di nuove forme di terminazioni nervöse nello Strato

papilläre e subpapillare della cute dell' Uomo, con un contributo allo studio dei

corpuscoli di Meissner. Torino 1898. 4. 28 pg. c. 5 tavole. 45o

9124 Schmidt, R., Vergleichend anatomische Studien über den mechanischen Bau der
Knochen und seine Vererbung. (Leipzig, Zeitschr. wiss. Zool.) 1898. gr. 8. 47 pg.
m. 2 Tafeln in-4. u. 6 Holzschnitten. 25o

Preisverbesserung der Anzeige Nr. 8348.

9125 Stefanowska, ffl., Evolution des cellules nerveuses corticales chez la Souris

aprös la naissance. (Bruxelles, Ann. Soc. R. Sc. möd. et nat.) 1898. 8. 44 pg.
av. 2 planches.

9126 Travanx de Physiologie. Laboratoire de E. H 6 d o n , üniversitö de Montpellier.

Paris 1 898. 8. 320 pg. av. planches. 55o
Cont. : Hödon, E., Action vaso -dilatatrice et secr6taire du Laryng6 supörieur. — de Rou-

ville, H6mostate h6patique. — Delezenne, C, Möcanisme d' action des eubstances anticoagu-
lantes I et II. etc.
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Hom o.

9127 L'Anthropologie. (Les: Matöriaux pour l'histoire de l'Homme — Revue d'An-
thropologie — Revue d'Etbnographie — reunis.) Rödigöe par M. B o u 1 e et R.

Verne au. Tome IX: i898. No. 5. Paris, gr. in-8. pg. 4 97—624 av. figures.
Cont. : Verneau, R., et Ripoche, D., Les s6pu'ltures Gallo-Romaines et Mörovingiennes de

Mareuil -sur-Ourcq (Oise). — Piette,E., et LaPorterie,J. de, Etudes d'Etbnographie pr6-

historique V: Fouilles ä Brassempouy en 1897.

Prix du tome complet (6 nos,) M. 25.

9128 Jonrnal of the Anthropological Institute of Great Britain and Ireland. New Series.

Volume I. (Old Series. Vol. XXVIII.) Nos. 1 and 2: August and November 1898.

London. Imp. 8. pg. 1—200 with 15 plates and illustrations. Mark 1 Oöo

Cont.: Carnegie, D. W., On a bark- bündle of native objects from Western Australia (with

i plate). — Burrows, G., On the Natives of the Upper Welle-district ot the Belgian Congo (with

1 plate). — Jones, T. R., Exhibition of stone - implenp.ents from Swaziland (with 2 plates). —
S h r u b s a 1 1

,
F., On A-Bantu and Ashanti Skulls and Crania (with i plate). — G r a n v i 1 1 e , R. K.,

and Roth, F. N., On the Jekris, Sobos and Ijos of the Warri - district (with 5 plates). — Gray,
W., On the Natives of Tanna (with i plate). — T y 1 o r , E. B., On the Totem-post from the Haida
village of Masset, Queen Charlotte Islands, and on two British Columbian house-posts with totemic
carvings in the Pitt-River Museum Oxford (with 2 plates). — Duncombe, C, Evidence of lake-

dwellings on the banks of the Costa, near Pickering, Yorkshire (with 1 plate). etc.

9129 Müller, S., Nordische Alterthumskunde, nach Funden und Denkmälern aus
Dänemark und Schleswig gemeinfasslich dargestellt. Deutsche Ausgabe, unter

Mitwirkung des Verfassers iDesorgt von 0. L. J i r i c z e k. (2 Bände.) Band II:

Die ältere und jüngere Eisenzeit. Strassburg 1898. gr. 8. m. Tafeln, Karten u.

Abbildungen, — Liefg. 5—7: pg. 3 u. 193—324. Jede Liefg. 1

Das jetzt vollständige Werk, 2 Bände, 1897—98. 483 u. 327 pg. m. 3 Tafeln, 1 Karte u. 250 Ab-
bildungen, M. 17.

9130 FlOSS, H., Das Weib in der Natur- und Völkerkunde. Anthropologische Studien.

6,, umgearbeitete u. stark vermehrte Auflage, bearbeitet u. herausgegeben von
M. Bartels. (2 Bände in 17 Lieferungen.) Leipzig 1899. gr. 8. m. 1 1 Tafeln

u. ca. 490 Holzschnitten. — Liefg, 1.

Liefg. 1-16: Jede Liefg. M. 1.50; Liefg. 17 M. 2.

Mammalia.
9131 Assheton, R., The Development of the Pig during the first ten days. (London,

Quart. Journ. Micr. Sc.) 1898. roy. 8. 31 pg. with 4 plates in-4. 75o

9132 Bensley, R. R., The Structure of the Mammalian Gastric Glands. (London, Quart.

Journ. Micr. Sc.) 1898. roy. 8. 29 pg. with 1 coloured plate in-4. 25o

9133 MatSChie, F., Ueber die geographische Verbreitung der Tigerpferde und das

Zebra des Kaokofeldes in Deutsch-Südwest- Afrika. (Berlin, Sitzungsb. Ges. Naturf.

Fr.) 1898. 8. 13 pg. Iso

913 4 NitSChe, H., Studien über Hirsche (Gattung Gervus im weitesten Sinne). (2 Hefte.)

Heft I: Untersuchungen über mehrstangige Geweihe u. die Morphologie der Huf-
thierhörner im allgemeinen. Leipzig 1899. 4. 11 u. 103 pg. m. 12 Tafeln (1 in

Farbendruck) u. 12 Abbildungen. 20

9135 StratZ, C. H., Der geschlechtsreife Säugethiereierstock. Haag 1898. gr. 4. 65 pg.
m. 9 z. Th. colorirten Tafeln. 10

9136 True, F. W., On the nomenclature of the Whalebone Whales of the 10. edition

of Linnaeus's Systema Naturae. Washington (Proc. U. S. Nat. Mus.) 1898. 8. 19 pg. Iöo

Aves.

9137 Blanchon, H. L. A., Manuel pratique de l'ölöveur de Faisans, contenant les di-

verses races de Faisans, les faisanderies, la nourriture, les maladies etc. Paris

1898, 8. 8 et 108 pg. av. 31 figures. Iso

9138 Brauner, A., Bemerkungen über die Vögel der Krim. Odessa 1898. 4. 44 pg.— In Russischer Sprache. 3

9139 Gaal, G. V., Der Vogelzug in Ungarn während des Frühjahres 1897. (4. Jahres-

bericht der Ungarischen Ornithologischen Centrale.) (Budapest, Aquila) 1898. 4.

54 pg, — In Magyarischer u. Deutscher Sprache. 4

9140 Greene, W. T., Notes on Gage Birds (Series 2), or practical hints on the mana-
gement of British and foreign Gage Birds, Hybrids and Ganaries, London 1898.

8. 350 pg. cloth, 630
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94 41 Nanmann's Naturgeschichte der Vögel Deutschlands und des angrenzenden
Mittel-Europas. Neu bearbeitet von G. R. Hennicke, unter Mitwirkung von
R. Blasius, A. Goering, E. Hartert u. A. (12 Bände in 1 20 Lieferungen.)

Gera 1898. gr. 4. m. 3—400 Tafeln, meist in Farbendruck. — Liefg. 35 u. 36

(Band V. Liefg. 13 u. U): pg. 4 u. 319—334 m. 7 Tafeln (6 in Farbendruck).

Jede Liefg. Mark 1

9142 Noble, H., List of European Birds, including all those found in the Western
Palaearctic Area; with a Supplement containing species said to have occurred,

but which, for various reasons, are inadmissible. London 1898. 8. 66 pg. cloth. 35o

9143 OrniS. Bulletin du Comitö Ornithologique international. Tome IX (1897— 1898).

No. 1. Paris 1898. gr. in-8. pg. 1— 84 av. 1 carte.
Cont. : d'Hamonville, Revue des Oiseaux qui, au moment de la mue, perdent la facultö

de voler. — Arrigoni degli Oddi, E., On two hybrid Ducks in count Ninni's collection at

Venice. — Kempen, C. v., Observations ornithologiques. — Ternier, L., Etüde sur la distri-

bution g6ographique des B^cassines et sur leurs migrations (av. 1 carte).

Prix de souscription pour le volume complet (4 nos. paraissant ä des öpoques indötermin^es) M. 10.

9144 Sannders, H., Illustrated Manual of British Birds. 2. edition, revised. (20 parts.)

London 1897—99. 8. about 800 pg. with 3 coloured maps and illustrations of

nearly every species. — Parts 10— 14: pg. 361— 560. Each part I20

Mollüsca (et Mollnscoidea).
9145 Bergh, R., Malacologische Untersuchungen. Wissenschaftliche Resultate von C.

Semper's Reisen in den Philippinen. Abtheilung IV. Abschnitt 1 : Die Pleuro-

branchiden. Lieferung IIL Wiesbaden 1898. gr. 4. pg. 117— 158 m. 4 Tafeln. I860
Abtheil. IV. Abschnitt 1, jetzt vollständig, 158 pg. m. 12 Tafeln. M. 55.80. — Abtheil. I—III:

Nudibranchien (18 Hefte u. 4 Supplementhefte), 1870—92. 1500 pg. m. 114 Tafeln (12 colorirt).

M. 455.40.

9146 Bernard, F., Recherches ontogöniques et morphologiques sur la coquille des

Lamellibranches. Partie I : Taxodontes et Anisomyaires. (Paris, Ann. Sc. nat.)

1898. gr. in-8. 208 pg. av. 12 planches et 17 figures. 14
Voir aussi nrs. 554 et 555.

9147 Slüiter, C. P., Tuniciers recueillis en 1896 par La Chazalie dans la mer des

Antilles. Paris (M6m. Soc. Zool. Fr.) 1898. gr. in-8. 34 pg. avec 3 planches
dont 1 coloriöe. 5

9148 Stearns, R. E. C, Notes on Cytherea (Tivela) crassatelloides Conrad, with de-
scriptions of many varieties. Washington (Proc. U. S. Nat. Mus.) 1898. 8. 8 pg.
with 3 plates. Ißo

9149 Wiegmann, F., Landmollusken (Stylommatophoren) von W. Kükenthal's zoolo-

gischer Forschungsreise in den Molukken und Borneo. Zootomischer Theil. Frank-
furt a. M. (Abhandl. Senckenb. Naturf. Ges.) 1898. gr. 4. 269 pg. m. 11 Tafeln. 126o

Kobelt, W., Land- u. Süsswasser-Conchylien von Kükenthal's zoolog. Forschungsreise. 1897.

48 pg. m. 8 Tafeln (4 colorirt). M. 12.

Insect a.

9150 Ashmead, W. H., Classification of the Horntails and Sawflies or the sub-order

Phytophaga. 5 papers. (London Can., Canadian Entomologist 1898.) 8. 38 pg. 26o

9151 Baer, M., üeber Bau und Farben der Flügelschuppen bei Tagfaltern. Leipzig

(Zeitschrift wiss. Zool.) 1898. gr. 8. 16 pg. Oeo

9152 Fairmaire, L., Matöriaux pour la Faune Colöopterique de la Rögion Malgache.

Note 7. Bruxelles (Ann. Soc. Ent. Belg.) 1898. gr. in-8. 37 pg. 2
Notes 1-6 (7 parties). 1896—98. 297 pg." M. 16,80.

9153 Friese, H., Monographie der Bienengattungen Megacilissa, Caupolicana, Dipha-
glossa und Oxaea. (Wien, Ann. Hofmus.) 1898. Lex. 8. 28 pg. I40

9154 Hampson, G. F., Catalogue of the Lepidoptera Phalaenae in the collection of the

British Museum. Volume I: Syntomidae. London 1898. 8. 21 and 559 pg. with

285 figures and atlas of 17 coloured plates. cloth. 31

9155 Janet, Ch., Etudes sur les Fourmis, les Guöpes et les Abeilles. Note 18. Aiguillon

de la Myrmica rubra. Appareil de fermeture de la glande ä venin. Paris 1898.

8. 27 pg. avec 3 planches. 26o
Notes 1 k 17, 1893—98. av. 1 planche et 148 figures. M. 32.

9156 — Röaction alcaline des chambres et galeries des nids de Fourmis. Duree de
la vie des Fourmis döcapitöes. (Paris, Gptes.-R. Ac, Juiilet 1898.) 4. 4 pg. O50
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9157 Janet, Ch., Sur un organe non döcrit, servant ä la fermeture du röservoir du venin

et Sur le mode de fonctionnement de l'aiguillon chez les Fourmis. (Paris,

Cptes.-R. Ac, Oct. 1898.) 4. 4 pg. avec 15 figures. Mark Oso

9158 — Sur une cavit6 du tögument servant, chez les Myrmicinae, ä ötaler, au contact de
rair,un produit desöcrötion. (Paris, Gptes.-R. Ac, Avril 1 898.) 4. 4 pg. avec 9 figures. Oeo

9159 Karsch, F. Vorarbeiten zu einer Orthopterologie Ostafrika's. Theil I: Gespenstheu-
schrecken,Phasmodea. Berlin (Entomol.Nachr.) 1898.gr.8. 27 pg. m.1 SHolzschnitten. I20

9160 Kohl, F. F., Neue Hymenopteren. (Wien, Ann. Hofmus.) 1 898. Lex. 8. 12 pg. Oso

9161 — Zur Kenntniss der Europäischen Polistes-Arten. (Wien, Ann. Hofmus.) 1898.

Lex. 8. 4 pg. m. 1 Tafel. I20

9162 Eokonyew, N., Fragments braconologiques. VI, VIL (Sur quelques espäces du
genre Vipio. Description de quelques espöces nouvelles du genre Rhogas.)

St. P6tersbourg (Horae Soc. Entom. Ross.) 1898. gr. in-8. 27 pg. 26o
I—V. 1895. 49 pg. av. 4 figures. M. 4,50.

9163 Küster, H. C, und KraatZ, G., Die Käfer Europas. Fortgesetzt von J. S c h i 1 s k y.

Heft 35 (Serie IV. Heft 4): 100 Arten (Mordelliden , Schluss ; Anobium etc.).

Nürnberg 1898. 12. 320 pg. 3

in einzelnen Blättern, in Futteral 3
Heft 1—34 (Serie I-III, lY Heft i—i). 1884—98. m. zahlreichen Tafeln. M. 102.

9164 Linden, M. V.
,

Untersuchungen über die Entwicklung der Zeichnung des

Schmetterlingsflügels in der Puppe. (Leipzig, Zeitschr. wiss. Zool.) 1898. gr. 8.

49 pg. m. 3 Tafeln. 250
Preisyerbesserung der Anzeige No. 8429.

9165 Rolfs, F. H., Injurious Insects of the year. A brief study in Insect Dissemination.

Advancements made in Insecticides. A visit to the Gypsy Moth Gommission.
Lake Gity Fla. (Proc. Flor. St. Hortic. Soc.) 1896. 4. 10 pg. 1

9166 — Orange Insects and Diseases. Injurious Insects and Diseases of the year.

Lake Gity Fla. (Proc. Flor. St. Hortic. Soc.) 1898. 4. 15 pg. with 15 illustrations. I50

9167 Rnhmer, G. W., Wie entsteht Araschnia levana ab. porima 0. in der Natur?
(Berlin, Entomol. Nachr.) 1898. gr. 8. 7 pg. Oeo

9168 Scott, A. W., Australian Lepidoptera and their Transformations. Volume II, edited

and revised by A. S. 0 1 i f f and H. Forde. Part. 5 : Title and index. Sydney
4 898. fol. 4 pg.

The complete work, 2 volumes, 1864—98. with 21 coloured plates. M, 134.

9169 Semenow, A., Beobachtungen über Goleoptera des Europäischen Russland und
des Kaukasus. Nr. 1—50. Moskau (Bull. Soc. Natural.) 1898. gr. 8. 50 pg. —
In Russischer Sprache. 25o

9170 Senna, A., Nota di alcuni Brentidi di Nias. (Genova, Ann. Mus. Giv., Ott. 1898.)

in-8. gr. 5 pg. 1

Stefani, T. de, Intorno a Zoocecidü del Quercus robur nel territorio di Gastel-

vetrano — vedi no. 9204.

9171 Tijdschrift voor Entomologie. Uitgegeven door de Nederlandsche Entomologische
Vereeniging, onder redactie van P. G. T. Sn eilen, E. J. G. Everts en
A. F. A. Leesberg. Deel 41: Jaargang 1898. Aflevering 2. 's Gravenhage. gr. 8.

pg. 93— 158 m. 4 colorirten Tafeln.
Inhalt : P e 1 1 - L e c h n e r, A. A. v., Een en ander over Calamia lutosa (m. 1 Tfl.). — S n e 11 e n,

P. C. T., Aanteekening over Thyca (Delias) Candida. Synonymische aanteekeningen, — Wulp,
F. M. V. d., Aanteekeningen betreffende Oost-Indische Diptera VII (m. 3 Tfln.).

Preis des Yollständigen Bandes (4 Hefte) M. 13.80.

9172 — Dieselbe. Deel 41. Supplement, 's Gravenhage 1898. gr. 8. 8 u. 149 pg. 48o

Inhalt; Wulp, F. M.v.d., en Meijere, J. C. H. de, Nieuwe naamlijst van Nederlandsche Diptera.

9173 VelitSChkovsky, V., Faune du district de Walouyki du eouvernement de Wo-
ron^ge (Russie). Orthoptera. (Liste pröliminaire.) Gharkow 1898. gr. in-8. 5 pg. Oso

9174 Verson, E., La evoluzione del tubo intestinale nel Filugello. Parte II. (— Svi-

luppo ed anatomia del Bombyx mori XI.) Padova 1898. 8. 43 pg. con 2 tavole in-4. 3
Parte I: 1893. 40 pg. con 2 tarole. M. 3.

9175 Zeitschrift, Berliner Entomologische. (1 875— 80 : Deutsche Entomolog. Zeitschrift.)

Herausgegeben von dem Entomolog. Verein zu Berlin. Berlin (1898). Heft I u. IL

Berlin, gr. 8. pg. 1—24 u. 1—204. 10
Inhalt :^^K r i e c h b a u mer, J., Beitrag zu einer Monographie der Joppinen, einer Unterfamilie

der Ichneumoniden I. — Fruhstorfer,H., Eine neue Lucanide. Eine neue Libythea aus
Asien. Uebersicht der bekannten Hebomoia-Arten u. Lokalformen. Neue Lepidopterea aus Asien etc.
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9176 Zeitschrift für Entomologie. Herausgegeben vom Verein für Schlesische Insekten-

kunde. Neue Folge. Heft XXIII. Breslau 1898. 8. 34 u. 42 pg. Mark 1

Inhalt: Gerhardt, J., Neue Fundorte seltener Schlesischer Käfer a. d. J. 1897. Neuheiten
der Schles. Käferfauna a. d. J. 1897. Hyperaspis concolor Suffr., nicht Varietät, sondern eigene Art.

— Kolbe, W., Lamprosoma concolor Strm. in biologischer Beziehung. — W.o c k e , M. F., Zuträge

zur Schles. Lepidopterenfauna. — Sommmer, C, Beiträge zur Lepidopterenfauna der Preussischen

Oberlausitz u. Niederschlesiens.

Arachnida et Crnstacea.

Bambeke, C. V., Recherches Sur l'oocyte de Pholcus phalangioides — voir no. 911 3,

9177 De Man, J. G., Note Sur quelques esp^ces des genres Parathelphusa H. M. E.

et Potamon Sav., recueillies par L. Fea pendant son voyage en Birmanie. (Viaggio

di L. Fea in Birmania. LXXXI.) (Genova, Ann. Mus. Civ., Ott. 1898.) gr. in-8.

59 pg. av. 3 planches. 4

9178 Gerstäcker, A., Die Gliederfüssler (Arthropoda), wissenschaftlich dargestellt in

Wort und Bild. Abtheilung II: Crustacea, fortgesetzt von A. E. 0 r t m a n n.

2. Hälfte. Lieferung 50—52. Leipzig 1898. gr. 8. pg. 1121— 1168 m. 5 Tafeln

(Nr. 112—116). Jede Liefg. l5o

Abtheilung 1: Crustacea. 1. Hälfte. 1868—80. 1320 pg. m. 50 Tafeln. M. 43.50. — Abtheil. II.

Liefg. 1-49. 1891—98. m. Iii Tafeln. M. 73.50.

9179 Piersig, R., Deutschlands Hydrachniden (Süsswassermilben). Lieferung 5. Stutt-

gart 1898. gr. 4. pg. 321—400 m. 8 z. Th. colorirten Tafeln. 20
Lieferung 1—4. 1896—98. 320 pg. m. 34 z. Th. colorirten Tafeln. M. 84.

9180 Rathbnn, Mary J., The Brachyura collected by the U. S. Fish Commission
Steamer Albatross on the Voyage from Norfolk, Virginia, to San Francisco,

GaHfornia, 1887—88. Washington (Proc. ü. S. Nat. Mus.) 1898. 8. 50 pg. with

4 plates. 3

9181 Sars, G. 0., Account of the Crustacea of Norway, with Short descriptions and
figures of all the species. Published by the Bergen Museum. Volume II: Isopoda.

Parts 11 and 12: Oniscidae, Bopyridae, Dajidae. Bergen 1898. Imp. 8. pg.

185—232 with 8 plates (nrs. 89—96). Each part 25o

with coloured plates 7

Vol. I: Amphipoda. Christiania 1895. 719 pg. with 248 plates. M. 80, with coloured plates M. 224.

9182 Thoren, T., Secondo Saggio sui Ragni Birmani. II. Retitelariae et Orbitelariae.

(Viaggio di L. Fea in Birmania LXXX.) (Genova, Ann. Mus. Civ., Sett.-Ott. 1898.)

in-8. gr. 110 pg. 6
Secondo saggio I. 1897. 107 pg. M. 6. — Prinao saggio. 1887. 417 pg. M. 14.

Vermes, Coelenterata, Protozo a.

9183 Bürger, 0., Die Nemertini (Schnurwürmer), wissenschaftlich dargestellt in Wort
und Bild. Leipzig 1898. gr. 8. m. theilweise colorirten Tafeln. — Lieferung 1 0—1 3

:

pg. 177—240 m. 3 Tafeln. Jede Liefg. Iso

Liefg. 1-9. 1897—98. m. 8 theilweise colorirten Tafeln. M. 13.50.

9184 Francotte, P., Recherches sur la maturation, la fecondation et la segmentation

chez les Polyclades. (Paris, Arch. Zool. expör. et g6n.) 1898. gr. in-8. 110 pg.

av. 7 planches. 12
Voir aussi nr. 2514.

9185 Goodrich, E. S., On the Nephridia of the Polychaeta. Part II: Glycera and
Goniada. (London, Quart. Journ. Micr. Sc.) 1898. roy. 8. 19 pg. with 4 plates

in-4. (1 coloured). 6
Part I: Hesione, Tyrrhena and Nephthys. 1897, 11 pg. with 4 plates (1 coloured). M. 6.

9186 Lewis, M., Studies on the central and peripheral Nervous Systems of two Poly-

chaete Annelids. (Boston, Proc. Amer. Acad. Arts and Sc.) 1898. 8, 44 pg.
with 8 plates. 6

9187 Makarow, N. N., Differenzierung der inneren Organe und Neubildung der hin-

teren Segmente bei den Oligochaeta (Tubifex Bonneti Clap. und Lumbriculus
variegatus Grube). Russisch. Moskau (Arb. a. d. Zool. Mus.) 1898. gr. 4. 20 pg.
mit_19 Figuren. 25o

9188 Sluiter, C. F., Gephyreen von Süd-Afrika, nebst Bemerkungen über Sipunculus

indicus Peters. (Beiträge zur Kenntniss der Fauna von Süd-Afrika. Ergebnisse

einer Reise von M.Weber 1894. III.) (Jena, Zool. Jahrb. 1898.) gr. 8. 9 pg. mit
2 Abbildungen. lao
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9189 Slniter, C. P., On a probable periodical amputation of the Disk-covering by some
Ophiurids. (Leiden,Tijdschr,Ned.Dierk.Vereen. 1 898.) roy.8. 5 pg. with 2 figures. Mk. 1

9190 Svec, F., Beiträge zur Kennlniss der Infusorien Böhmens. Theil I: Die ciliaten

Infusorien des Unterpocernitzer Teiches. (Prag, Bull, intern. Acad. Sc.) 1897.

gr. 8. 19 pg. m. 2 Tafeln in-4.
^

2

Botanik.
Allgemeine s.

9191 Annales du Jardin botanique de Buitenzorg. Publikes par M. T r e u b. Supp-
lement II (memoires offerts ä l'occasion du 25. anniversaire du doctorat de M.
Treub par quelques visiteurs du jardin). Leide 1898. gr. in-8. 8 et 167 pg. av.

8 planches et figures. 15
Cont.: Solms-Laubach, H. zu, Entwicklung des Ovulum u. des Samens bei RafTlesia u.

Brugmansia (m. 1 Tfl.). — M o 1 i s c h
,

H., üeber das Bluten tropischer Holzgewächse im Zustande
völliger Belaubung. — Karsten, G., Neuere Untersuchungen über die Auxosporenbildung der Dia-
tomeen. — Goebel, K., Ueber den Oeflnungsmechanismus der Moosantheridien. — A u r i v i 1

-

lius, C. W. S., Gallenerzeugende Korallenbewohner unter den Crustaceen. — Wiesner, J.,

Ueber eine neue Form der falschen Dichotomie an Laubsprossen von Holzgewächsen. — Costerus,
M. J. C, Les petita points fonces des feuilles des Connarus (av. 1 piche.). — Graff, L. v., Be-
stimmungsschlüssel für die Indo-Malaischen Landplanarien. — Koorders, S. H., u. Valeton,
T,, Aphanomyrtus Miquel, eine verkannte Gattung der Myrtaceae (m. 3 Tfln.). — Boerlage, J.

G., Sur la manidre de flotter et la germination des fruits du Heritiera littoralis (av. i piche.). —
Hubrecht, A.A. W., La formation de la decidua reflexa chez les genres Erinaceus et Gymnura
(av. 1 piche.) etc.

Supplement I. 1897. 127 pg. av. 25 planches. M, 15. — Volume XV, voir no. 7655.

9192 Annnaire du Gonservatoire et du Jardin botanique de Geneve. Annäe II.

Geneve 1898. gr. in-8. 328 pg. av. 2 planches. 8
Ann6e L 1897. 144 pg. av. 1 planche. M. 4.

9193 Beck V. Mannagetta, G., Die botanischen Objecte aus dem Pfahlbaue von Ripac
bei Bihac. Wien (Wiss. Mittheil. Bosn.) 1897. Lex. 8. 11 pg. 1

9194 Gongres Viticole de Lyon. Compte-rendu in-extenso des säances du 1. et 2.

Septembre 1898. Montpellier 1898. 8. 210 pg. 28o

EretSChmer, F., sprachregeln für die Bildung und Betonung botanischer Namen
— siehe Nr. 9105.

9195 Knntze. — Le Jolis, A., Protestation contre le Revisio generum plantarum
III, 2. (Paris, Journ. de Bot. 1898.) gr. in-8. 11 pg. Oeo

K u n t z e , Revisio generum — vide no. 7669.

9196 Legre, L, La Botanique en Provence au 16. siöcle. Pierre Pena et Mathias de
Lobel. Marseille 1898. 8. 8 et 264 pg. IO50

9197 Mededeelingen van's Lands Plantentuin (te Buitenzorg). No. XIX: Koorders,
S. H., Verslag eener botanische Dienstreis door de Minahasa, tevens eerste over-

zicht der Flora van N. 0. Celebes. Batavia 1898. Lex. 8. 76 u. 716 pg. m. 10

Karten u. 3 Tafeln, cart. 20

9198 Sadebeck, R., Die Kulturgewächse der Deutschen Kolonien und ihre Erzeugnisse.

Nach dem gegenwärtigen Stande unserer Kenntnisse bearbeitet. Jena 1899. gr. 8.

13 u. 366 pg. m. 127 Abbildungen. 10

Anatomia, Ph y siologi a, Embryologia et Pathologia Plantarnm.

Brodtmann, F., Ueber die Funktion der mechanischen Elemente bei der Anthere
— siehe Nr. 9208.

9199 Hämmerle, J. A., Zur physiologischen Anatomie von Polygonum cuspidatum
Sieb, et Zuccar. Göttingen 1898. 8. 70 pg. 2

9200 Jahrbücher für wissenschaftliche Botanik. Begründet von N. Pringsheim,
herausgegeben von W. Pfeffer u. E. Strasburger. Band 32. Heft IV.

Leipzig 1898. gr. 8. pg. 11 u. 557—686 m. 6 Tafeln u. 5 Holzschnitten. 126o
Inhalt: Ikeno, S., Ueber die Entwicklung der Geschlechtsorgane u. den Vorgang der Be-

fruchtung bei Cycas revoluta (m. 3 Tfln.), — L i n d
,
K., Ueber das Eindringen von Pilzen in Kalk-

gesteine u. Knochen. — D ebski
,

B., Weitere Beobachtungen an Chara fragilis (m. 2 Tfln.). —
Nathansohn, A., Beiträge zur Kenntniss des Wachsthums der trachealen Elemente (m. 1 Tfl.).

Band 32, jetzt vollständig, 692 pg. m. 13 Tafeln (2 colorirt) u. 16 Abbildungen. M. 46.50.

9201 Lemström, S., Expöriences sur l'mfluence de l'ölectricitö sur les Vögetaux. Hel-

singfors 1 898. 8. 71 pg. 3
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9202 Nypels, F., Notes pathologiques. (Gand, Bull. Soc. Botan.) \ 898. 8. 93 pg. fig. Mk. 3

92 03 Rolfs, P. H., Diseases of the Tomato. Jackson ville (Bull. Florida Agricult. Exper.

Stat.) 1898. 8. 33 pg. with 2 plates. 1

— Orange Diseases — see nr. 9166.

9204 Stefani, T. de, Note intorno ad alcuni Zoocecidii del Quercus robur e del Q.

suber raccolti nel territorio di Castelvetrano (Sicilia). Palermo (Natur, Sicil.)

1898. ,4. 19 pg. 2

9205 Swiecicki, V. V., Die Bedeutung der Rieselsäure als Bestandtheil der Pflanzen

und ihre Beziehung zum Lagern des Getreides. Halle 1898. 8. 45 pg. Iso

9206 Zeitschrift für das landwirthschaftliche Versuchswesen in Oesterreich. Organ für

wissenschaftliche Forschung auf dem Gebiete der Landwirthschaft u. der land-

wirthschaftlichen Gewerbe. Redigirt von E. Meissl, T. v. Weinzierl,
J. Stoklasa, E. Godlewski u. W. Borsch. Jahrgang I: 1898. Wien
1898. gr. 8. 8 u. 470 pg. m. 5 Tafeln u. 5 Abbildungen. Leinenband. 15

Cryptogamae.

9207 Britzelmayr, M., Gladonien-Abbildungen. Augsburg 1898. 30 Tafeln mit Text. 10

9208 Brodtmann, F., Ueber die Funktion der mechanischen Elemente beim Farn-

sporangium und bei der Anthere. Erlangen 1898. 8. 44 pg. leo

9209 Darbishire, 0. V., Ueber Bangia pumila Aresch., eine endemische Alge der öst-

lichen Ostsee. (Kiel, Wiss. Meeresunters. Comm. Unters. D. Meere) 1898. gr. 4.

7 pg. m. 10 Abbildungen. 2

9210 Geisenheyner, L., Einige Beobachtungen an einheimischen Farnen. (Berlin, Ber.

D. Bot. Gesellsch. 1898.) gr. 8. 9 pg. mit 1 Tafel. I50

9211 Kindberg, N. C, European and North American Bryineae (Mosses). Part IL

Linkoeping 1898. 8. pg. 153— 410.
The complete work, 410 pg., M. 29.

9212 Nicolle, M., Matiäres colorantes et Microbes. Paris 1898. 8. 80 pg. av. 1 planche

coloriee et 10 figures. Iso

Fonlsson, E., Farmakologiske Undersögelser over Aspidium spinulosura — siehe

Nr. 9352.

9213 Rabenhorst, L., Kryptogamenflora von Deutschland, Oesterreich und der Schweiz.

2. Auflage, vollständig neu bearbeitet von F. Hauck, G. Limpricht,
C. L u e r s s e n , G. W i n t e r u. A. Band I : Pilze von G. W i n t e r, H. R e h m

,

A. u. E. Fischer u. A. Lieferung 63 (Abtheilung 6 : Fungi imperfecti, bearbeitet

von A. A 1 1 e s c h e r. Liefg. 0). Leipzig 1898. gr. 8. pg. 257—320 m. Abbildungen.
Jede Liefg. 24o

Verzeichniss des bisher Erschienenen — siehe Nr. 6388 u. 7337.

9214 Rolfs, F. H., A Fungus Disease of the San Jose Scale (Sphaerostilbe coccophila

Tul.). De Land Fla. (Bull. Flor. Agric. Exper. Stat.) 1897. 8. 26 pg. with 2 plates. I50

— Diseases of the Tomato — see nr. 9203.

9215 Rowley, F. R., The Movement of Diatoms. (London, Natur. Science) 1898. roy. 8.

1 1 pß. with 1 plate. I20

9216 Schiffner, V., Resultate der bryologischen Durchforschung des südlichsten Theiles

von Böhmen. (Prag, Sitzungsb. Naturw.-med. Ver. Lotos) 1898. gr. 8. 49 pg. 25o

9217 Slater, C, and Spitta, E. J., Atlas of Bacteriology. London 1898. 8. 1 12 original

photomicrographs with text (134 pg.). cloth. 78o

9218 Sydow, F., üredineae exsiccatae. Fasciculus XXVI : 50 species (ni. 1251— 1300).

Berolini'1898. 4. In Mappe. 13
Fasciculi I—XXV et XXI Ii A. 1888—98. 1300 species (ni. i—1250 et 1 a- 50 a). M. 313.

9219 Weigmann, H., Ueber zwei an der Käsereifung betheiligte Bakterien (Clostridium

licheniforme und Paraplectrum foetidum). (Jena, Gentralbl. Bacteriol.) 1898. gr. 8.

15 pg. m. 2 Lichtdrucktafeln in-4. Iso

9220 Winter, G., Rehm, H., Fischer, A., U. A., Die Pilze Deutschlands, Oesterreichs

und der Schweiz. Leipzig 1898. gr. 8. m. zahlreichen Abbildungen. — Lieferung

63 (Abtheilung VI: Fungi imperfecti, bearbeitet von A. Allescher. Liefg. 5):

pg. 257—320 m. Abbildungen. Jede Lieferung 24o

Verzeichniss des bisher Erschienenen — siehe Nr. 6390 u. 7342.
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9221 Zeitschrift für Hygiene und Infectionskrankheiten. Herausgegeben von R. Ko ch
u. C. Flügge. Band XXIX. Heft 2. Leipzig 1898. gr. 8. pg. 157—376 m. 12

Holzschnitten. Mark 6
Inhalt: Hilbert, P., Ueber die Steigerung derJGiftproduction der Diphtheriebacillen bei Sym-

biose mit Streptokokken. — Slawyk u. Man ic a ti de, Untersuchungen über 30 verschiedene Diph-
theriestämme mit Rücksicht auf die Variabilität^derselben. etc.

Band XXIX. Heft 1. m. 3 Tafeln. M. 6.

Palaeontologie, Geologie, Mineralogie.

Zeitschriften nnd Sammelwerke.

9222 Berg- und Hüttenkalender für das Jahr 1899. Jahrgang 44. Essen 1899. 12.

10, 222 u. 74 pg. m. 1 Karte, 1 Tafel u. Holzschnitten. Lederband. Sso

9223 Bnlletin of the United States Geological Survey. No. 151: Hill and Vau-
g h a n, The Lower Cretaceous Gryphaeas of the Texas Region. Washington 1898.

8. 66 pg. with 35 plates. 7

9224 Danmarks GeolOgiske ündersögelse. Raekke n. Nr. 8: Skeat, E. G., and
M a d s e n , V., On Jurassic, Neocomian and Gault Boulders found in Denmark.
Kjöbenhavn 1898. e;r. 8. 6 u. 213 pg. m. 2 Tabellen, 1 Karte u. 8 Tafeln. 650

Bisher erschien (1893—97): Raekke I. Nr. 1, 2, 4, 5; Raekke II. Nr. i—7, Raekke III. Nr. i.

m. 8 Karten u. 20 Tafeln. M. 21.

9225 GeolOgiska FÖreningens i Stockholm Förhandlingar. Bd. 20, Hafte 6. (No. 188.)

November 1898. Stockholm. 8. pg. 305—343 mit 2 Tafeln.
Inhalt: Moberg', J. C, Supplement tili „Gm Acerocarezonen". En Trilobit fran Skanes Dictyo-

graptusskifler. — Gr ön wall, K. A., En ny profil i Hörs sandsten. — Erdmann, E., Djupborrning
efter vatten inom Östergötlands siluromrade.

Preis des vollständigen Bandes (7 Hefte) M. 12.

9226 Jahrbuch, Neues, für Mineralogie, Geologie und Paläontologie. Herausgegeben
von M. Bauer, W. D a m e s u. T. L i e b i s c h. Jahrgang 1 898. Band IL Heft

3. Stuttgart, gr. 8. pg. 41, 163—232 u. (Referate) 367—562 m. 1 geologischen

Karte, 1 Tafel u. Holzschnitten.
Inhalt: Bauer, M., Beiträge zur Geologie der Seyschellen, insbesondere zur Kenntniss des

Laterits (m. 1 geol. Karte u. 1 Tfl.). — Kraatz-Koschlau, R. v., Glacialstudien aus der Umgegend
von Halle, etc.

Jahrg. 1898 (2 Bände), jetzt vollständig, mit Tafeln, Karten u. Holzschnitten. M. 40. — Von
Jahrg. 1899 wird der Preis für jeden Band auf M. 25 erhöht.

9227 Memoires du Comitö Göologique de Russie. Volume XVL No. 1. St.-P6tersbourg

1898. gr. in-4. 7 et 362 pg. av. 5 planches. 195o
Cont.: Stuckenberg, A., Allgemeine geologische Karte von Russland. Blatt 127 (Flussgebiet

der Kama). — Russisch mit Deutschem Auszuge,
Paru jusqu'ä präsent (1883—96): Vol. I, II, III nos. 1—4, IV—VI, VII nos. 1 et 2, VIII nos. 1—3,

IX nos. 1—4, X, XI nos. 1 et 2, XII no. 2, XIII nos. 1 et 2, XIV, XV no. 2. av. beaucoup de cartes

et planches, M. 434.40.

9228 Mittheilnngen der Grossherzogl. Badischen Geologischen Landesanstalt. Heraus-
gegeben im Auftrage des Ministeriums des Innern. Band HL Heft 4. Heidelberg
1898. Lex. 8. m, 1 Tafel u. Abbildungen. 3

Inhalt: Steinmann, Neue Aufschlüsse im Jura am Schöpfberge bei Freiburg. — Schalch,
Der braune Jura (Dogger) des Donau -Rheinzuges nach seiner Gliederung u, Fossilführung II. —
Hegel'mann, Schwerspat als Spaltenausfüllung im Wellenkalk von Leimen, etc.

Band I nebst Ergänzung 1 u, 2, II, III Heft 1—3. 1890—98. m, 46 geolog. Karten u. z. Th,
colorirten Tafeln. M. 100.

9229 Monographs of the United States Geological Survey. Volume XXX: Walcott,
C, D., Fossil Medusae. Washington 1898. 4. 201 pg. with 47 plates and
26 figures. cloth. 16

Volumes 1—XXVIII (all published tili now), 1882—97, with 616 plates and raaps and 6 atlas

of 297 plates and maps, cloth. M, 452.

9230 Nikitin, S., Bibliotheque göologique de la Russie 1896. St. - Pötersbourg (Bull.

Com, geol,) 1897. gr. in-8. 224 pg. — En langue Russe. 4

9231 New Zealand. — Papers relating to Minerals and Mining of New Zealand. (Report
on the Gold-fields; report or Goal-mines

;
etc.) Wellington 1898. 8. 8

9232 — The New Zealand Mines Record. August 1898. Wellington 1898. 8. 2

9233 ünarterly Jonrnal of the Geological Society (of London). Vol. 54 part IV.

(No. 216.) November 1898. London. 8. pg. 585—674 with 2 plates, and 18 pg.
(titlepage, index). Each part 520

Papers by Shrubsole, Wedd, Koettlitz, Newton and Teall.
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9234 Report, General, on the Work carried on by the Geological Survey of India for
the period from i. January 1897 to the \. April 1898, by G. L. Griesbach.
Galcutta 1898. 4. 79 pg.

9235 Schardt, H., Revue göologique Suisse pour l'annöe 1897. No. 28. Gen^ve (Ec-
logae geol. Helv.) 1898. 8. 198 pg. Mark 3

Palaeontologie.

9236 Bonnier, G., Cinq leQons de Paläontologie animale. Paris 1898. 8. av. 182 figures. I20

9237 Hill and Vaughan, The Lower Cretaceous Gryphaeas of the Texas Region. Wa-
shington (Bull. U. S. Geol. Surv.) 1898. 8. 66 pg. with 35 plates. 7

9238 Newton, R. B., Notes on Lower Tertiary Shells from Egypt. (London, Geol.
Magaz.) 1898. 8. 11 pg. with 2 plates. 2

9239 PalaeontOgrapMca. Beiträge zur Naturgeschichte der Vorzeit. Herausgegeben
von K. A. V. Z i 1 1 e 1 , unter Mitwirkung von v. Fritsch, W. Waagen u.

W. Branco. Band 45. Heft IV u. V. Stuttgart 1898. gr. 4. pg. 161—296 m.
4 Tafeln u. 46 Abbildungen.

Inhalt
: S i e m i r a d z k i , J. v., Monographische Bearbeitung der Antinionitengattung Perisphincter,

Fortsetzung.

Preis des vollständigen Bandes (6 Lieferungen) M. 60.

9240 Bebel, H., Fossile Lepidopteren aus der Miocänformation von Gabbro. Wien
(Sitzungsb. Akad.) 1898. gr. 8. 15 pg. m. 1 Tafel. Ose

Skeat, E. G., and Madsen, V., On Jurassic, Neocomian and Gault Boulders found
in Denmark (description of their Fossils) — see nr. 9258.

9241 Spandel, E., Die Echinodermen des Deutschen Zechsteins. Mit Anhang: Eine
neue Bryozoe aus dem Zechstein von R. P a a 1 z 0 w. (Nürnberg, Abhandl.
Naturhist. Ges.) 1 898. 8. 32 pg. m. 2 Tafeln. 2

9242 Stewart, A., Some notes on the Genus Saurodon and allied Species. Preliminary
description of seven new Species of Fish from the Cretaceous of Kansas.
2 papers. (Lawrence, Kans. Univ. Quart.) 1898. roy. 8. 10 and 6 pg. with 4 plates. 3

9243 Walcott, C.;D., Fossil Medusae. (U. S. Geol. Survey Monogr. vol. 30.) Wa-
shington 1898. 4. 201 pg. with 26 figures and 47 plates. cloth. 16

Geologie.

9244 Andersson, G., Den centraljämtska Issjön. Stockholm (Sver. Geol. Undersökn.) 1897.

8. 38 pg. m. Karten. 2

9245 Bailey, L. W., Report on the Geology of South -West Nova Scotia, embracing
the;, counties of Queens, Shelburne, Yarmouth, Digby and part of Annapolis.

Ottawa (Rep, Geol. Surv.) 1898. 8. 154 pg. with 1 map. 5

92 46 Berghell, H., Beskrifning tili Kartbladet No. 33: Wiborg. Helsingfors (Finl. Geol.

Undersökn.) 1898. 8. 44 pg. m. 2 Tafeln u. 11 Holzschnitten.

9247 Bonnier, G., Conferences de Geologie. Paris 1898. 8. av. 232 figures. toile. Iso

9248 — Notion55 preliminaires de Geologie. Paris 1898. 8. av. 65 figures. toile. I20

9249 Carte geologiqne internationale de l'Europe (Internationale geologische Karte

von Europa) ä l'^chelle de 1:1500 000. Votäe au Congr^s göologique inter-

national de Bologna en 1881 et exäcutäe conform6ment aux decisions d'une

Commission internationale avec le concours des Gouvernements sous la direction

de E. Beyrich, W. Hauchecorne et F. Beyschlag. (En 49 feuilles.)

Livraison III: Feuilles 15, 16, 22, 23, 31, 32 et 39 (Grande-Bretagne, Allemagne
du Sud, Suisse, Italic du Nord, Autriche-Hongrie, parties de l'Italie du Sud et

de la Presqu' ile du Balcan). Berlin 1898. 7 cartes coloriöes in-fol.

Prix de souscription 1575
Livraisons I et II (H feuilles [nos. 1, 2, 8, 9, 24, 25, 29, 30, 36—38] et gamme des couleurs).

1895—97. Prix de souscription M. 21.75. — Prix de souscription pour la carte conaplöte M. HO,
prixfde chaque feuille s6par6e M. 4.

9250 Cvijic, J., Das Rila- Gebirge und seine ehemalige Vergletscherung. (Berlin,

Zeitschr. Ges. Erdk.) 1898. gr. 8. 53 pg. m. 2 colorirten Tafeln (5 Karten). 25o

9251 De Geer,^^G., Om Rullstenasarnes Bildningsält. Stockholm (Sver. Geol. Undersökn.)

1897. 8. 26 pg. l8o
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9252 Eastbnrne. — TheGeology of the country around Eastburne. London 1898. 8. Mk. 1

9253 Erdmann, £., Sveriges Geologiska ündersöknings ütställning vid allmänna Konst-
och Industri-Ütställningen i Stockholm i897; jemte meddelanden om institutionens

verksamhet, landets geologiska beskaffenhet och tillgänger af malmer, användbara
berg- och jordarter, etc. Stockholm (Sver. Geol. Untersökn.) 1897. 8. 54 pg.
m. 1 Tafel. 2

Geologische Karte, internationale, von Europa — siehe : Carte göologique
internationale de l'Europe, no. 9249.

Henderson, J. A. L., Geological Investigations of certain Transvaal Norites,

Gabbros and Pyroxenites — see nr. 9264.

9254 HÖgbom, A. G., Nagra anmärkningar om de Isdämda Sjöarne i Jemtland. Stock-
holm (Sver. Geol. Ündersökn.) 1897. 8. 18 pg. 1

9255 — Om högsta marina Gränsen 1 Norra Sverige. Stockholm (Sver. Geol. ündersökn.)
1897. 8. 26 pg. m. 1 Karte. I50

9256 Marr, J. E., The Principles of stratigraphical Geology. Cambridge 1898. 8. 5 and
304 pg. with 25 figures. cloth. 630

9257 Petersson, W., Om de geologiska Förhallandena i trakten omkring Sjangeli

Kopparmalmsfält i Norbottens Län. Stockholm (Sver. Geol. ündersökn.) 1897.

8. 14 pg, m. 1 Karte. I20

9258 Skeat, E. G., and Madsen, V., On Jurassic, Neocomian and Gault Boulders
found in Denmark. With description of their Fossils. Gopenhagen (Danm. geol.

ündersög.) 1898. roy. 8. 6 and 213 pg. with 2 tables, 1 map and 8 plates. 6bo

9259 Stackenberg, A., Allgemeine Geologische Karte von Russland. Blatt 127 (Fluss-

gebiet der Kama. Carbon. Perm. Postpliocäne Ablagerungen, Paläontologie).

St. Petersburg (M6m. Com. G60I) 1898. gr. 4. 7 u. 362 pg. m. 5 Tafeln. — In

Russischer und Deutscher Sprache. 195o^

9260 Svedmark, E., Meddelanden om Jordstötar i Sverige. V. Stockholm (Sver. Geol.

ündersökn.) 1897. 8. 3 0 pg. m. 1 Karte. l6o

Mineralogie und Krystallographie.

9261 Balivian, M. V., y Zarco, J., Monografias de la Industria Minera. I: El Oro en

Bolivia. La Paz 1898. 8. 248 pg. av. 1 carte.

9262 Belluomini, G., 11 Fonditore in tutti i Metalli. 2. edizione. Milano 1898. 12. 158 pg.

con Agare. Iso

9263 Francke, H. G., Die Porphyre des Burgstalles und der Traschke bei Wechselburg
im Königreich Sachsen. Rochlitz 1898. gr. 8. 35 pg. m. 2 Abbildungen. I50

9264 Henderson, J. A. L., Petrographical and geological Investigations of certain

Transvaal Norites, Gabbros and Pyroxenites and other South African Rocks.

London 1898. 8. 56 pg. with 5 plates (1 coloured). 4

Holland, T. H., Notice of Rock-specimens collected during the proceedings of the

Pamir Boundary Commission — see nr. 9084.

Elantzsch, A., Petrographische Untersuchungen von Gesteinen der West-Cordillere
von Ecuador von den Ambatobergen bis zum Azuay — siehe Nr. 9094.

9265 Elvana, J., Teschenite und Pikrite im nordöstlichen Mähren. Theil I. (Prag, Bull.

Acad. Sc.) 1897. gr. 8. 16 pg. m. 1 Tafel u. 15 Abbildungen. I50

9266 Ledebur, A., Handbuch der Eisenhüttenkunde. 3., neu bearbeitete Auflage. (In

3 Abtheilungen.) Abtheil. I: Einführung in die Eisenhüttenkunde. Leipzig 1899.

gr. 8. 4 u. 358 pg. m. 76 Abbildungen. 12

9267 Philippi, E., üeber einen Dolomitisirungsvorgang an südalpinem Conchodon-
Dolomit. (Stuttgart, N. Jahrbuch Mineral.) 1899. gr. 8. 15 pg. m. 1 Tafel. 2

9268 Kinne, F., Beitrag zur Kenntniss der Natur des Krystallwassers. (Stuttgart,

N. Jahrbuch Mineral.) 1899. gr. 8. 31 pg. m. 1 Holzschnitt. 2

9269 Rosenbnsch, H., Zur Deutung der Glaukophangesteine. Berlin (Sitzungsb. Akad.)

1898. gr. 8. 12 pg. O50

9270 Walker, T. L., Examination of some tricUnic Minerals. London 1898. 8. Iso

9271 Ward, H. A., Four new Australian Meteorites. London 1898. 8. Iso
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9272 Zeitschrift für Krystallographie und Mineralogie. Herausgegeben von P. G r o t h.

Band XXX. Heft 5. Leipzig 4 898. gr. 8. pg. 417—528 m. 2 Tafeln u. 28 Holz-
schnitten. Mark 6

Inhalt: Viola, C, üeber einige im mineralogischen Institute zu München ausgeführte Unter-
suchungen (m. 2 Tfln.) — Kipping, F. S. u. P o p e , W. J., üeber Racemie u. Pseudoraceraie.
Ueber Enantiomorphismus. — Vater, H., Ueber den Einfluss der Lösungsgenossen auf die Krystalli-

sation des Calciumcarbonates VII. etc.

Band XXX. Heft 1—4. m. 6 Tafeln u, 117 Holzschnitten. M. 22.

9273 Zschimmer, E., Die Verwitterungsproducte des Magnesiaglimmers und der Zu-
sammenhang zwischen chemischer Zusammensetzung und optischem Axenwinkel
der Glimmer. Jena (Zeitschr. Naturw.) 1898. gr. 8. 70 pg. 2

Mathematik.

927 4 Briggs, W., and Bryan, G. H., Tutorial Algebra, based on Algebra of Radha-
k r i s h n a n. Part II: Advanced course. London 1898. 8. 604 pg. cloth. 68o

9275 Gollin, K. R., Lärobok i plan analytisk Geometri. 2. upplaga. Stockholm 1898.

8. 135 pg. m. Figuren. Gebunden. - 38o

9276 Dolanski, H., Zwei Probleme: Dreitheilung des Winkels und Quadratur des
Kreises. Reval 1898. gr. 8. 27 pg. m. 1 Tafel. 4

9277 Heis, E., Sammlung von Beispielen und Aufgaben aus der allgemeinen Arith-

metik und Algebra, in systematischer Folge bearbeitet. 98. Auflage. Köln 1898.

gr. 8. 4 u. 403 pg. 3

9278 Eicks, W. M., Researches in Vortex Motion. Part III : On spiral or gyrostatic

vortex aggregates. London (Phil. Trans.) 1898. 4. 67 pg. with 2 plates and figures. 37o
Parts I and II. 1884—85. 36 and 58 pg. with figures. M. 5.50.

9279 Journal de Mathömatiques pures et appliquöes, fondö par J. L i o u v i 1 1 e
,

publik par C. Jordan. Serie 5. Tome IV: Annöe 1898. Fascicule 4. Paris. 4.

pg. 359— 452 av. figures.
Cont. : Le R o u x

,
J., Sur les Equations Unfaires aux döriv6es partielles. — Bricard, R.,

Memoire sur le döplacement d'un Plan dont tous les pointe d6rivent des lignes sph^riques.

Tome IV complet, 452 pg. av. figures. M. 28.

9280 Röhn, G., Ueber Tetraeder in schief perspectiver Lage. Wien (Sitzungsb. Akad.)
1898. gr. 8. 9 pg. O30

9281 Königsberger, L. , Ueber die Entwicklungsform algebraischer Functionen und
die Irreductibilität algebraischer Gleichungen. Berlin (Sitzungsb. Akad.) 1898.

gr. 8. 7 pg. Oso

9282 Lebon, E., Problömes de Mathömatiques pour le Baccalauröat (enseignement
classique et enseignement moderne). Paris 1898. 8. 470 pg. avec figures. 35o

9283 Leibniz, G. W., Briefwechsel mit Mathematikern. Herausgegeben von E.J.Ger-
hardt. Band I. Berlin 1898. gr. 8. 28 u. 761 pg. m. 1 Facsimile u. Holzschnitten. 28

9284 Mc Aülay, A., Treatise on Octonions. Development of Clifford's Bi-Quaternions.

Cambridge 1 898. 8. cloth. lOso

9285 Peano, G., Entwicklung der Grundbegriffe des geometrischen Calculs. Uebersetzt

von A. Lanner. Leipzig 1898. gr. 8. 24 pg. i

9286 Poincare, H., Theorie du Potentiel Neutonien. LcQons professöes ä la Sorbonne
pendant le premier semestre 1894—95. Paris 1898. 8. 370 pg. av. 90 figures. Ilse

9287 Schmidt, H. C, nnd CariO, C, Zahlenbuch. Produkte aller Zahlen bis 1000 mal
10 00. 2. Auflage. Aschersleben 1898. Lex. 8. 6 u. 279 pg. Leinenband. 10

9288 Schnitz, E., Vierstellige logarithmische Tafeln. Ausgabe für Maschinenbauschulen.
3. Auflage. Nebst Anleitung zum Gebrauche der mathematischen Tabellen in

den technischen Kalendern. Essen 1898. gr. 8. 4, 107 u. 29 pg. m. Holzschnitten.

Leinenband. I20

9289 Sheppard, W. F., On the Application of the Theory of Error to Gases of normal
Distribution and normal Gorrelation. London (Philos. Trans.) 1898. 4. 67 pg.

with 12 figures. 42o

9290 Smith, A. S., Compound Interest, as exemplified in the Calculation of Annuities,

immediate and deferred, present Values and Amounts, Insurance Premiums,
Repayment of Loans, etc. With annuity tables. Enlarged edition. London 1898.

8. 72 pg. cloth. l6o
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9291 Sacharda, A., Ueber die Lichtgleichen- Tangenten -Gonstruction bei den Trans-

lationsflächen im Allgemeinen und bei den Kegelschnittflächen insbesondere.

(Prag, Bull. Acad. Sc.) 1 897. gr. 8. 37 pg. m. 2 Tafeln u. 14 Holzschnitten. Mark 2

9292 Satherland, J., Primer of Geometry. London 1898. 8. 126 pg. with figures. cloth. 27o

9293 Tait, P. G., Collected Mathematical Papers. Volume L Cambridge 1898. 4. 2l8o

9294 Usill, G., and Browne, F. J., Trigonometry at a glance. A graphic demonstration

of the various Functions. London 1898. 4. boards. 220

Astronomie und Geodäsie.

9295 Annnaire du Bureau des Longitudes pour Tan 1899. Paris 1899. 12. 6 et 790 pg.
av. 3 cartes et figures. I50

Cont.: Bassot, La G6od6sie moderne en France. — Gautier, P., Note sur le Sidörostat ä

lunette de 60 m de foyer et de 1.25 m d'ouverture. — Bouquet de la Grye, Notice sur les

ballons-sondee. — Janssen, J., Sur les travaux ex6cut68 ä l'observatoire du Mont Blanc. etc.

9296 BlOChmann, R. H., Die Sternkunde. Gemeinfasslich dargestellt. Stuttgart 1898.

gr. 8. 16 u. 315 pg. m. 2 Sternkarten, 3 Tafeln u. 69 Abbildungen. Leinenband. 5

9297 Die Ergebnisse des Präcisions- Nivellement in der Oesterreichisch-Ungarischen
Monarchie, herausgegeben vom K. K. Militär- geographischen|Institut. Nordöst-
licher Theil. Wien 1898. 4. 12 u. 78 pg. m. 1 Karte. 24o

Westlicher Theil. 1897. 143 pg. m. 1 colorirten Karte u. 2 Holzschnitten. M. 5.

9298 Hartmann, J., lieber die Scale des Kirchhoffsehen Sonnenspectrums. Berlin

(Sitzungsb. Akad.) 1898. gr. 8. 15 pg. Ose

9299 Mc Glean, F., Spectra of Southern Stars. Tables and plates. London 1898. 4. lOso

9300 Nachrichten, Astronomische. Herausgegeben von H. Kreutz. Hamburg 1898.

4. — Band 148 (24 Nrn.). 15

9301 Peek, C. E., Variable Star Notes from the Rousdon Observatory, Devon. No. 8:

5. Gassiopejae and S. Ursae majoris, 1887—96. London 1897. squ. 8. 19 pg.
with 5 diagrams. 2

9302 Schlachter, L., Altes und Neues über die Sonnenfinsterniss des Thaies. Bern
1898. 8. 27 pg. l5o

9303 Tromholt, S,, Eine Reise durch den Weltenraum. 2. Auflage, herausgegeben von
M.W. Meyer. Leipzig 1898. 8. 1 16 pg. m. Abbildungen. I50

9304 Veröffentlichnngen der Königl. Sternwarte zu Bonn. Herausgegeben von F.

Küstner. Nr. III: Wirtz, G. W., Bestimmung der Deklinationen von 487
Sternen u. der Polhöhe der Bonner Sternwarte. Bonn 1898. gr. 4. 4 u. 53 pg. 3

Nr. I u. II. 4895—97. 97 u. 123 pg. M. 13.

9305 Vogel, fl. C, Ueber das Spectrum von a Aquilae und über die Bewegung des
Sterns im Visionsradius. Berlin (Sitzungsb. Akad.) 1898. gr. 8. 9 pg. m. Holz-
schnitten. O50

9306 Wirtz, C. W., Bestimmung der Deklinationen von 487 Sternen und der Polhöhe
der Bonner Sternwarte aus Beobachtungen am vierzölligen Ertel'schen Passagen-
instrument im ersten Viertel. Bonn (Veröffentl. Sternw.) 1898. gr. 4. 4 u. 53 pg. 3

Physik.

9307 Annalen der Physik und Ghemie. Begründet von J. G. Poggendorff, her-
ausgegeben unter Mitwirkung der Physikalischen Gesellschaft zu Berlin von G.

u. E. Wiedemann. Jahrgang 1898. Heft 12 (Neue Folge. Band 66. Heft IV).

Leipzig, gr. 8. pg. 545—784 m. 1 Tafel u. Holzschnitten.
Inhalt: Riecke, C, Zur Theorie des Galvanismus u. der Wärme, Schluss. — Marx, E., Zur

Kenntniss der Dispersion im elektrischen Spectrum, Schluss, — K ö n:i_g';s b e r g e r
,

J., Magnetische
Susceptibilität von Flüssigkeiten u. festen Körpern. — Walter, B., Ueber die Vorgänge im In-

ductionsapparat II. —^Lundal, A. E., Beiträge zur Kenntniss der physikalischen Eigenschaften des
Kautschuks (m. 1 Tfl.). etc.

Heft 1—12. M. 36. Ein Ergänzungsheft (No. 13) erscheint demnächst.^ Preis M. 6. — Vom
Jahre 1899 ab^erhöht sich der Abonnementspreis für den Jahrgang auf M. 42.

'

9308 Bermbach, W., Der elektrische Strom und seine wichtigsten Anwendungen in

gemeinverständlicher Darstellung. 2., gänzlich umgearbeitete u. vermehrte Auf-
lage. Leipzig 1898. 8. m. 133 Abbildungen. 3
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9309 Boltzmann, L., Vorlesungen über Gastheorie. Theil II: Theorie van der Waal's

;

Gase mit zusammengesetzten Molekülen; Gasdissociation. Leipzig 1898. gr. 8.

iO u. 265 pg. Mark 7
Das jetzt vollständige Werk, 2 Theile, 1896—98. 212 u, 275 pg. M. 13,

9310 Christiansen, C, Laerebog i Fysik. Tillaeg til Del I. af K. Prytz. Kjöbenhavn
1897. 4. 1 04 pg. — Autographirt. 32o

Laerebog i Fysik. 2 Bände. 1891—94. m. Holzschnitten. M. 19.50.

9311 Glansius, R., Ueber die bewegende Kraft der Wärme und die Gesetze, welche
sich daraus für die Wärmelehre selbst ableiten lassen. (1850.) Herausgegeben
von M. Planck. Leipzig 1898. 8. 55 pg. m. 4 Holzschnitten. Leinenband. Oso

9312 Dixon, J. W., The Mariner's Compass in an Iron Ship. How to keep it efficient

and use it intelligently ; remarks on electric installation in its relation to the

Compass. London 1898. roy. 8. 78 pg. with Charts and diagrams. cloth. 27o

9313 Fortschritte der Elektrotechnik. Vierteljährliche Berichte über die neueren Er-
scheinungen auf dem Gesammtgebiete der angewandten Elektricitätslehre mit
Einschluss des elektrischen Nachrichten- und Signalwesens. Herausgegeben von
K. Strecker. Jahrgang X: 1896. Heft 5 (Patentheft), bearbeitet von B o r n s.

Berlin 1898. gr. 8. 173 pg. 5
Jahrg. X Heft 1—4, in Vorbereitung. - Jahrg. XI (1897), siehe Nr. 8573. — Jahrg. XII Heft 1,

Nr. 7812.

9314 Gage, A. P., The Elements of Physics. Revised edition. Boston 1898. 8. 8 and
381 pg. with figures, cloth. 6

9315 Hess, W., Untersuchungen an Inductorien. Rostock 1898. 8. 29 pg. I50

9316 Higham, T., Hydraulic Tables. Enlarged edition. London 1898. 8. cloth. 78o

9317 Kirchhoff, G., Abhandlungen über Emission und Absorption. (1859— 62.) Heraus-
gegeben von M. Planck. Leipzig 1898. 8. 41 pg. m. 1 Bildniss u. 5 Holz-
schnitten. Leinenband. 1

Inhalt : üeber die Fraunhofer'schen Linien. Ueber den Zusammenhang zwischen Emission u.

Absorption von Licht u. Wärme. Ueber das Verhältniss zwischen dem Emissionsvermögen u. dem
Absorptionsvermögen der Körper für Wärme u. Licht.

9318 Lippmann, G., Unitös ölectriques absolues. LeQons professöes ä la Sorbonne en
1884—85. Paris 1898. 8. 230 pg. av. 100 figures. 850

9319 Mittheilnngen aus dem mechanisch-technischen Laboratorium der K. Technischen
Hochschule München. Gegründet von J. Bauschinger, herausgegeben von
A. Föppl. Heft XXVI (Neue Folge. Heft III). München 1898. gr. 4. 43 pg.
m. 2 Tafeln u. 1 Abbildung. 8

Inhalt; Festigkeit u. Abnützbarkeit; über die Biegungsfestigkeit gekrümmter Stäbe; etc.

9320 National Physical Laboratory. Report of the Committee appointed by the Trea-
sury to consider the desirability of establishing a National Physical Laboratory.

London 1898. 8. 1

9321 — Minutes of evidence taken beföre the Committee, with appendices and index.

London 1898. 8. 2

9322 Newton, J., Optik oder Abhandlung über Spiegelungen, Brechungen, Beugungen
und Farben des Lichts. (1704.) Uebersetzt u. herausgegeben von W. Abend-
roth. Theil II (2. u. 3. Buch). Leipzig 1898. 8. 156 pg. m. 12 Holzschnitten.

Leinenband. 24o

Die jetzt vollständige Abhandlung, 2 Theile, 132 u. 156 pg. m. 1 Bildniss u, 58 Holzschnitten.

Leinenband. M. 4.80.

9323 Pestalozza, A., e Valentini, C, Sistemazione del deflusso delle Acque del Lago

di Como. Milano 1898. 8. 246 pg. c. 16 tavole. 850

9324 Plavec, W., Die Zeitschliessung des elektrischen Stromes als Reiz der Nerv-
muskelthätigkeit. (Prag, Bull. Acad. Sc.) 1897. gr. 8. 25 pg. m. 3 Tafeln u.

12 Abbildungen. 2

9325 Pscheidl, W., Grundriss der Naturlehre. Wien 1898. gr. 8. 12 u. 371 pg. m.

1 Tafel u. 283 Holzschnitten. Leinenband. 44o

9326 Rintonl, D., Introduction to practical Physics. London 1898. 8. 186 pg. with

figures. cloth. 220

9327 Rnssell, H. C, Aurora australis. Sydney (Journ. Roy. Soc. N. S. Wales) 1897.

8. 8 pg. ^

9328 — Icebergs in the Southern Ocean. Part II. Sydney (Journ. Roy. Soc. N. S.

Wales) 1897. 8. 31 pg. with 1 map in-fol. 2

Part I. 1895. M. 2.

Naturae Novitates. Jahrg. XX, No. 24. R. Friedländer & Sohn in Berlin.
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9329 Saintignon, F. de, Sur les d^pressions de la Mer et de TAtmosphöre. Le mou-
vement difförentiel. (Paris) 1898. 8. 20 pg. av. 6 figures. Mark ^

9330 Sammlung elektrotechnischer Vorträge. Herausgegeben von E. Volt. Band I.

Heft 10 u. 11: Nerz, F., Scheinwerfer u. Fernbeleuchtung. Stutttgart 1899.

gr. 8. pg. 367—454 m. 36 Abbildungen. 2
' Band I. Heft 1-9. 1896—98. m. 131 Abbildungen. M. 9.

9331 Schwarzschild, K., Die Poincarö'sche Theorie des Gleichgewichts einer homo-
genen rotirenden Flüssigkeitsmasse. München 1896. 8. 68 pg.

9332 Stöckle, J., Ueber die Oberflächenspannung des Quecksilbers. Freiburg 1898.

8. 31 pg. m. 2 Tafeln. 2

9333 Svensson, A., Zur Kenntniss des ventilirten Psychrometers. Stockholm 1898. 8.

64_pg. m. 1 Tafel. 25o

Wiesner, J., Beiträge zur Kenntniss des photochemischen Klimas der arktischen

Gebiete — siehe Nr. 9359.

Chemie.

_9334 Archief voor de Java-Suikerindustrie. J. D. Kobus, Hoofdredacteur ; W. G.

Dickhoff, Redacteur. Jaargang VI (1 898). Bijlage. Soerabaja 1898. gr. 8.

5 u. 297 pg. m. 1 Tabelle u. 3 geographischen Tafeln.
Inhalt: Handelingen van het 2. Congres van het algemeen Syndicaat van Suikerfabrikanten op

Java, gehouden te Djocjakarta van 5.-7. April 1898.
Preis des vollständigen Jahrganges, 24 Nrn. u. Beilage. M. 60.

9335 Bleier, 0., Neue gasometrische Methoden. Wien 1898. gr. 8. ca. 224 pg. m.
120 Holzschnitten. 6

Boltzmann, L., Vorlesungen über Gastheorie — siehe Nr. 9309.

9336 Butterfield, W. J. A., The Chemistry of Gas Manufacture. Practical handbook
on production, purification, testing of Illuminating Gas; assay of bye-products
of Gas-manufacture. 2. edition, with new chapter on Acetylene. London 1898.

8. 464 pg. with illustrations. cloth. lOso

9337 Garstensen, J., Skematisk Oversigt over den uorganiske Chemi, til brug ved
repetitionen. Efter S. M. Jörgensen og 0. T. Christensens Laereböger. Kjöbenhavn
1897. 2 Tabellen in-4. Iso

9338 Encyclopedie Chimique, publice sous la direction de Fremy. Table alphabe-
tique des matieres. Paris 1 898. gr. in-8. 8 et 350 pg. 125o

Handelingen van het 2. Congres van het algemeen Syndicaat van Suikerfabri-

kanten op Java — siehe Nr. 9334.
9339 Highton, H. P., Introduction to practical quantitative Analysis. London 1898.

8. 224 pg. cloth. 370

9340 Jahresbericht über die Fortschritte der Chemie und verwandter Theile anderer
Wissenschaften. Begründet von J. L i e b i g u. H. Kopp, herausgegeben
von F. Fittica. Für 1891. Heft VII. Braunschweig 1898. gr. 8. pg. 59 u.

2858—3160. 10
Jahrgang 1891, jetzt vollständig, 3219 pg. M. 76.50.

9341 — Derselbe. Generalregister zu den Jahrgängen 1877— 1 886. Heft 5. Braun-
schweig 1898. gr. 8. II, pg. 161—615. 20

Das jetzt vollständige Generalregister, 2 Theile (Autoren- u. Sachregister), 615 u. 1344 pg. M. 100.

9342 Jahresbericht über die Fortschritte der Thier-Chemie oder der physiologischen
Chemie. Begründet von R. Maly, herausgegeben von M. v. N e n c k i u. R.

Andreasch. BandXXVlI: Jahr 1897. Wiesbaden 1898. gr. 8. 5 u. 979 pg. 25
9343 Jehn, C, Tabellarisches Repetitorium für Chemie und Pharmakognosie. 9. Auflage.

Leipzig 1898. gr. 8. 121 pg. 2

9344 Kalender für Acetyleniker für 1899. Redigirt u. bearbeitet von H. F. B. Schäfer.
Berlin 1898. 12. 7 u. 118 pg. m. Holzschnitten. Leinenband. 2

9345 Lorenz, H., Machines frigorifiques. Production et application du froid artificiel.

Traduit de l'Allemand par P. Petit et J. J a q u e t. Paris 1898, gr. in-8. 9 et

186 pg. av. 131 figures. 6

9346 Millian, E., Pröcis d'analyse chimique des Matieres grasses agricoles. Paris

1898. 8. 320

Miquel, F., Etüde Sur la Fermentation ammoniacale — voir no. 9117.

Naturae Novitates. Jahrg. XX, No. 24. R. Friedländer & Sohn in Berlin.
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9347 Mitscherlich, E., lieber das Benzin und d^e Verbindungen desselben. (1834.)

Herausgegeben von J. W i s 1 i c e n u s. Leipzig 4 898. 8. 39 pg. Leinenband. Mk. Oto

9348 Mcspratt, Theoretische, praktische und analytische'^Chemie in Anwendung auf

Künste und Gewerbe. Encyclopädisches Handbuch der Technischen Chemie von
F. S t o h m a n n u. B. Kerl. 4. Auflage. (8 Bände.) Band VH. Lieferung i— 8.

Braunschweig 4 898. 4. pg. 4 — 54 2 m. Abbildungen. Jede Liefg. 42o
Band I- VI (Aether-Petroleura), 1886—98. 12067 pg. m. 3840 Abbildungen. M. 239.80, in 6

Halbfranzbänden. M. 255.60.

9349 Namias, R., La Chimica fotografica. Modena 4 898. 8. 245 pg. 45o

Nicolle, M., Matieres colorantes et Microbes — voir no. 9212.

9350 Paxmann, H., Die Kaliindustrie in ihrer Bedeutung und Entwicklung. Stassfurt

1898. gr. 8. 3 u. 120 pg. 36o

9354 Peters, H., Aus pharmaceutischer Vorzeit in Bild und Wort. Neue Folge. 2.

Auflage. Berlin 4 898. gr. 8. 4 4 u. 321 pg. m. Abbildungen. 7 ^
1. Folge. 1891. 305 pg. m. Abbildungen. M. 7.

9352 Poulsson, E., Farmakologiske ündersögelser over Aspidium spinulosum. Christi-

ania (Vid.ySelsk. Forh.) 4 898. gr. 8. 45 pg. 1

9353 Repetitorium, Kurzes, der organischen Chemie, speciell für das Bedürfniss des

Mediciners und Pharmaceuten bearbeitet. 2. Auflage. Augsburg 4 898. 4 2. 4 u.

227 pg. cart. 2

9354 Seitz, W., Ueber die Bestimmung des Diffusionscoefficienten nach der elektro-

lytischen Methode von U. H. Weber. München 1897. 8. 29 pg.

9355 Senbert, K., Atomgewichte der Elemente. Nach den Beschlüssen der Atom-
gewichts-Commission der Deutschen Chemischen Gesellschaft herausgegeben.
Leipzig 1898. Plakatausgabe, 2 Blatt, 4

Tafel für den Handgebrauch O25

9356 Triapkine, W., Rougeage du Rouge Türe par la möthode alcaline. Paris 4 898.

8. 4 70 pg. av. 4 planche, 6 figures et 24 öchantillons. 35o

9357 Van Slyke, L. L, Report of analyses of Commercial Fertilizers for the spring

of 4 898. Geneva N. Y. (Bull. N. York Agric. Exper. Stat.) 4 898. 8. 4 04 pg. 1

9358 Weinstatistik, Chemische, für Deutschland, herausgegeben von der Commission
zur Bearbeitung der chemischen Weinstatistik für Deutschland, redigirt von T.

W. Fresenius. Wiesbaden (Zeitschr. anal. Chemie) 4 898. gr. 8. 74 pg. 4

9359 Wiesner, J., Beiträge zur Kenntniss des photochemischen Klimas der arktischen

Gebiete. Wien (Denkschr. Akad.) 4 898. gr. 4. 34 pg. m. 4 Holzschnitten. 27o

Personalien etc.

Ernannt: Der a. 0. Professor an der Universität Glessen Robert Hanssner
zum o. Professor der Mathematik daselbst, — Der in diesem Jahre von der School of

Medecine in Cairo nach Breslau zurückgekehrte Dr. Karl Kippenberger zum Tit.-

Professor. — Der Demonstrator der Physiologie am Guy s Hospital in London F. G.

Hopkins zum Docenten der chemischen Physiologie (an die neu errichtete Lehrstelle) an

der Universität Cambridge. — Der Assistent am Institut für Infektionskrankheiten in

Berlin Dr. OttO Voges zum Professor u. Chef des Bakteriologischen Instituts des Gesund-
heitsrates in Buenos Aires (Argentinien).

Habilitirt: Dr. J. J. van Laar für mathematische Chemie an der Universität

Amsterdam. — Der L Assistent am Botanischen Institut der Universität Tübingen
Dr. Bernhard Schmid für Botanik an dieser Universität. — Dr. Jülius Wagner für Chemie
an der Universität Leipzig.

Verstorben: Am 5. November in Berlin der Landgerichtsrat a. D. Dr. jur.

Janke, bekannt durch seine Untersuchungen über das Entstehen des Geschlechts. —
Am 5. December in Halle der Professor der Mathematik am dortigen Stadtgymnasium
Dr. Friedrich Meyer, verdient um die Förderung der Mathematik im Schulwesen. —
Am 4 7. December in Berlin der Professor der Spektralanalyse und Photochemie an der

dortigen Technischen Hochschule Hermann Wilhelm Vogel, sehr verdient um die Ent-

wickelung der wissenschaftlichen Photographie, 64 Jahre alt.
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Recensionen.
Archiv für Landes- und Volkskunde der Provinz Sachsen, nebst angrenzenden

Landesteilen. Im Auftrag des Thüringisch-Sächsischen Vereins für Erdkunde heraus-
gegeben von Prof. A. Kirchhoff. Jahrgang VIII: 1898. Halle, Tausch & Grosse,

1898. 222 Seiten, Gross-Oktav, mit 4 Karten. Preis 4 Mark.
Inhalt: J. M a e n s s , Die Teilung der Elbe bei Magdeburg in den neueren Jahr-

hunderten (7 pg. m. 2 Karten). — F. Schulz, Die jährlichen Niederschlagsmengen
Thüringens,und des Harzes und ihre Verteilung auf die einzelnen Jahreszeiten und Monate
(72 pg. m. 2 Karten). — G. Reischel, Das thüringische Bauernhaus und seine Be-
wohner (24 pg.) — A. Schulz, Entwicklungsgeschichte der phanerogamen Pflanzen-

decke des Saalebezirkes (84 pg.). — H. Toepfer, Phaenologische Beobachtungen in

Thüringen 1897 (5 pg.). — Litteratur-Bericht 30 pg.

S. Bodnä;r, Mikrokosmos. 2 Bände. Berlin, H. Walther, 1898. VII, 399 und 328
Seiten, Gross-Oktav. Preis 10 Mark.

In diesen zwei Bänden wird über alles, was das heutige öffentliche Leben bewegt,
gesprochen. Wie häufig bei Werken dieser Art, so enthält auch das vorliegende, auf

Kosten des Ungarischen Verfassers in Pest gedruckte, Buch neben manchen hübschen
Beobachtungen ermüdende Plattheiten. Es zeichnet sich übrigens durch die grosse Belesen-
heit des Autors aus. Doch ist es wohl kaum geeignet, — wie es der Autor erwartet, —
unser modernes Denken zu revolutioniren.

Prof. H. Schirm er, Le dernier rapport d'un Europeen snr Ghät et les Touare^:

de I'A'ir (Journal de Voyage d'Erwin de Bary, 1876—1877). Paris, Fischbacher,

1898. 221 pages, Octavo. Prix Mk. 5.

Eine üebersetzung zweier in den Jahren 1878— 1880 in der Zeitschrift der Ge-
sellschaft für Erdkunde in Berlin pubhcirten Abhandlungen, welche insofern einen hohen
geographischen Wert besitzen, als d e B a r y nach Barth und Richardson, die

im Jahre 1850 das Land Air besucht haben, der einzige Forscher in dieser Gegend ge-
blieben, dort übrigens auch auf rätselhafte Weise um's Leben gekommen ist. Ein geo-
logischer, botanischer und meteorologischer Appendix sind von besonderem Interesse.

Dr. L. Woltmann, Die Darwinsche Theorie und der Sozialismus. Ein Beitrag zur
Naturgeschichte der menschlichen Gesellschaft. Düsseldorf, H. Michels, 1899. VIII

u. 400 Seiten, Oktav. Preis 4 Mark.
Schon die fast vollkommene Gleichzeitigkeit des Entstehens des Darwinismus und des

Sozialismus moderner Färbung liess muthmassen, dass zwischen diesen beiden Bewegungen
ein innerer Zusammenhang besteht; und in der That haben sich ja schon manche
Politiker sowohl als auch Naturforscher bemüht, ihn aufzudecken. Zusammenfassend,
kritisch und neu -schaffend geschieht dies recht gut in vorliegendem Werke; be-
sonders empfehlen wir die Lektüre des 5. und 7. Abschnitts, der die naturgeschichtlichen
Grundlagen der Sozialwissenschaft und den Darwinismus im Zusammenhang mit den
Problemen der Sozialpolitik behandelt.

Zeitschrift für Naturwissenschaften. Organ des Naturwissenschaftlichen Vereins
für Sachsen und Thüringen, herausgegeben von Dr. G. Brandes. Band 71. Heft
1—3. Leipzig, G. E. M. Pfeffer, September-November 1898. Seite 1—256, Oktav,
mit Abbildungen. Preis des Bandes 12 Mark.

Die vorliegenden Hefte enthalten neben kleineren Mitteilungen, Litteratur-Be-

sprechungen, Bibliographie folgende Abhandlungen : Tschermak, E., üeber Ver-
edelung u. Neuzüchtung landwirtschaftlicher und gärtnerischer Gewächse. — Fritsch,
K. V., Ein alter Wasserlauf der Unstrut. — S 1 e g e r t

,
L., Die versteinerungsführenden

Sedimentgeschiebe im Glaciäldiluvium d. nordwestl. Sachsens. — Kalberiah, A.,

Der Bau v. Tetrastigma scariosum. — M a r s h a 1
1 ,

W., Die Thierwelt Cubas.

Prof. P. F j a i s s e , Skizzen von den Balearischen Inseln. Aus der Wandermappe
eines Naturforschers. Leipzig, Dr. Seele & Co., 1898. 67 Seiten, Oktav, mit 4

Vollbildern. Preis M. 1,60.

Anspruchslose aber amüsante Plaudereien über einen Aufenthalt auf diesen Inseln

im Jahre 1876. Zoologisches steht natürlich im Vordergrund.

Prof. F. F r a i s s e , Meine Auffassung der Zellenlehre. Akademischer Vortrag.

Leipzig, Dr. Seele & Co., 1898. 36 Seiten, Oktav. Preis 1 Mark.
Keine Polemik, sondern eine anregend geschriebene Zusammenfassung.
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Dr. M. K r a s s und Dr. H. L a n d o i s , Lehrbuch für den Unterricht in der Zoologie.
5., nach den neuen Lehrplänen verbesserte Auflage. Freiburg i. B., Herder, 1898.
XIV u. 34 8 Seiten, Oktav, mit 224 Abbildungen. Preis M. 3,30 (gebunden M. 3,70).

Das bekannte gut eingeführte Lehrbuch, mit einigen kleinen neuen Einschaltungen.

Dr. H. Berdul, Nouve.iux Elements d'Histol(>^:ie normale, ä l'usage des etudiants
en medecine. 5. Edition, entiörement revue et considörablement augmentöe. Paris,

Ä. Maloine, 1899. XV et 838 pages, Octavo, avec 348 flgures dans le texte. Prix 8 Francs.
Was dem deutschen Studenten das Buch von S t ö h r ist, das ist für den fran-

zösischen angehenden Mediciner das oben verzeichnete Werk, dessen gleiche Beliebt-
heit die Zahl der Auflagen beweist. Auch für alle jene, die unter dem herrschenden
Mangel eines modernen wissenschaftlichen Wörterbuchs leiden, wird sich dieses hübsch
ausgestattete und dabei billige Buch nützlich erweisen.

Prof. W. Krause, Handbuch der Anatomie des Monscheu, mit einem Synonymen-
register. Auf Grundlage der neuen Baseler anatomischen Nomenclatur unter Mit-
wirkung von W. His und W. Waldeyer und unter Verweisung auf den Hand-
atlas der Anatomie von W. Spalteholz bearbeitet. Abtheilung I : Osteologie,

Syndesmologie, Myologie. Leipzig, S. Hirzel, 1899. Seite 1— 199, Gross -Oktav.
Preis Ä Mark.

Das erste Lehrbuch, das unter Benutzung der B. N. A. geschrieben und bestimmt
ist, dieser Nomenclatur, wenigstens in der deutschen wissenschaftlichen Welt, Eingang
zu verschaffen. Besonders allen Besitzern des S p a 1 1 e h o 1 z'schen Atlanten, dessen
an dieser Stelle öfters Erwähnung geschah, sei das gut ausgestattete und, soweit jetzt

schon zu beurtheilen, nicht theuere Werk, das dem Atlanten als Text dient, bestens
empfohlen.

R. Müller, Das hypnotische Hells<'h-Experiment im Dienste der naturwissenschaft-
lichen Seelenforschung. Band II: Das normale Bewusstsein. Leipzig, A. Strauch
(1898). Seite 173—322, Oktav. Preis 4 Mark.

Ein wichtiger Beitrag zu dem schwierigen Kapitel des psychologischen Experi-
mentes, einem Gebiete, auf dem der Hypnotismus, nachdem er die hochgehenden Er-
wartungen des Arztes bisher nicht erfüllt hat, vielleicht grosse Aufgaben zu lösen im
Stande sein wird.

Dr. K. Russ, Die Prachtfinken, ihre Naturgeschichte, Pflege und Zucht. 2., ver-
besserte u. vermehrte Auflage. Magdeburg, Greutz'sche Verlagsbuchhandlung, 1898.

VIII u. 218 Seiten, Oktav, mit 1 Farbendrucktafel u. 19 Abbildungen. Preis 2 Mark.
Dr. R u s s war der erste, der vor etwa dreissig Jahren auf die Bedeutung als Haus-

thiere dieser bis dahin wenig bekanntenVögel hinwies, die sich inzwischen so sehr eingebürgert
haben. Auch diese neue Auflage ist wohl das einzige Specialwerk über diese Familie,

sowohl vom wissenschaftlichen wie vom Liebhaber-Standpunkte, geblieben und ist, wie
alle Schriften dieses Verfassers, nach beiden Hinsichten hin mustergültig.

Prof. R. Hommell, I/'Apiculture par les Methodes simples. Paris, Carrö et Naud,
1898. VIII et 338 pages, Grand in-Octavo, avec cartes et 101 figures dans le texte,

toile. Prix Francs 5.

Hommell beklagt in der Vorrede, dass die Bienenzucht trotz aller günstigen

Vorbedingungen in Frankreich stark im Argen läge, und gibt dem Mangel an einem
allgemein-verständlichen Lehrbuche daran die Schuld. Diesem Uebelstande abzuhelfen,

hat der Verfasser das vorliegende Buch geschrieben, welches, wie es scheint, das an-

gestrebte Ziel erreicht. Von allgemeinem Interesse sind die ersten drei Kapitel, welche
die Biologie der Biene anziehend beschreiben. Die Ausstattung des Werkes, besonders
die zahlreichen und guten Abbildungen sind sehr zu loben.

L. Planer, Essai niOiiO|?raphique (sur les Coleoiileies des genres Pseudolucanae et

Lucanae. Paris, DeyroUe (1898). 1 11 pages, Octavo, avec 16 planches et 38 figures.

Prix Fr. 3,50.

Fast gleichzeitig erscheint in Frankreich das obige Werk und in Deutschland das

Verzeichniss der Hirschkäfer von Fe Ische, das wir auf Seite 596 erwähnten. Während
letzteres nur ein Catalog ist, bietet das Werk von Planet eine Beschreibung und
gute, wenn auch nur schwarze Abbildungen. Ausser der Jahreszahl des Erscheinens

wäre auf dem Titel eine Bemerkung anzubringen gewesen, dass im vorliegenden Bande
nur die europäischen Speeles behandelt werden, während die amerikanischen und
asiatischen in einem folgenden beschrieben werden sollen.
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eil. van der Moore, Asssm-Tliee. Haar cultuur en bereiding op Java. Batavia,

G. Kolff & Co., 1898. IV u. 109 Seiten, Oktav, mit 1 Tafel. Preis 1 fl. 90 holl. Währ.
Bildet den ersten Band der 'Indische Landbouw- Bibliothek', die für Pflanzer in

tropischen Kolonien zweifellos viel nützliches enthalten wird.

J. Petersen, Vorlesungen über Fiinktiorustlieorie. Kopenhagen, A. F. Höst & Sohn,

1898. 328 Seiten, Gross-Oktav. Preis 10 Mark.

Das Buch will keine erschöpfende Behandlung der Funktionentheorie sein, sondern
nur ein Ueberblick über das Wesentlichste auf dem Gebiete und wäre schon aus diesem
Grunde, da ähnliches bisher wenig existirt, empfehlenswert, selbst wenn es nicht

den hervorragenden Ordinarius an der Dänischen Universität zum Verfasser hätte. Im
zweiten Theil wird eine Auswahl von Beispielen für die Anwendung der Theorie gegeben.

Banet-Rivet, L'Aeronautique. Paris, L. H. May, 1 898. 272 pages, Grand in-Octavo

avec III figures. Prix 5 Francs.

Dieser Band der 'Bibliothöque des Sciences et de l'Industrie' (in welcher Samm-
lung bereits 11 Werke technischen Inhalts erschienen sind) behandelt in wissenschaft-

licher Weise das Gebiet der Luftschiff'fahrt, für welche ja in allen Ländern ein steigendes

Interesse besteht. Der Preis ist bei dem Umfang und der Ausführung des Buches ein

auffallend niedriger.

K. Fuss und G. H e n s o 1 d , Lehrbuch der Physik für den Schul- und Selbst-

unterricht. 3., verbesserte und vermehrte Auflage. Freiburg i. B., Herder, 1898.

XIX u. 480 Seiten, Oktav, mit 1 color. (Spectral-) Tafel u. 357 Textabbildungen.
Preis M. 4,20 (gebunden M. 4,65).

Das Buch hat sich bewährt, wie sein drittes Erscheinen während einer sieben-
jährigen Frist beweist.

J. Ha n am an n. Die chemische Beschaffpulieit der fliessenden Gewässer Böhmens.
Theil II: Hydrochemie der Elbe und ihrer Zuflüsse aus den nördlichen und östlichen

Theilen des Landes, sowie einiger Zuflüsse aus dem nordöstlichen Flügel des Erz-
gebirges. Prag, F. Rivnac, 1898. 102 Seiten, Gross-Oktav, mit 1 Tabelle. Preis

fl, 1,50 ö. W.
Dem ersten Theile, der 1894 erschien und die Eger behandelte, folgt jetzt nun

der vorliegende, sodass Nordböhmen nunmehr vollständig bearbeitet ist. Es ist dies

ein in seiner Art und seinem Thema, soweit uns bekannt, einzig dastehendes Werk,
und ohne Zweifel nach mancher und nicht blos rein wissenschaftlicher Hinsicht wertvoll.

Es bildet Hefte des "Archiv's der Naturwissenschafthchen Landesdurchforschung
von Böhmen", in welcher schon viele wichtige — und vernünftigerweise lauter deutsch
geschriebene — Monographien erschienen sind.

Zwanzig Briefe, gwechselt zwischen Jons Jakob Berzelius und Christian
Friedrich Schönbein in den Jahren 1836—47. Herausgegeben von Prof. G. W. A.

Kahlbaum. Basel, B. Schwabe, 1898. 98 Seiten, Oktav. Preis Mark 2,40.

Enthält wichtiges, zum Theil wenig bekanntes Material für die neuere Geschichte
der Chemie und wird so eine über eine Jubiläums- Schrift hinausgehende Bedeutung
behalten. 12 von den Briefen hat Schönbein, den Rest Berzelius geschrieben.

Durch Eintreffen grösserer Sendungen v. englisch., russisch., amerikan., Italien.^ IVlineralien t''"

sowie durch Uebernahme sämmtl. nicht-tiroler Mineral, d. Ferdinandeums (Landes-
Museum) in Innsbruck, ca. 2500 Nrn., bin ich in der Lage, viel Interessantes zu bieten.

Besond. Petrefäcten n. Mineralien Bayerns n. d. ganzen Alpen-Gebiets (Ost- u.

West-Alpen). Mineral, u. Edelsteine aller Länder, direct importirt.
Practische Lehr- Samminngen f. Jugend u. Erwachsene, insbesond. auch f. An-

stalten u. Volksschulen, begutacht. v. höchst. Landes-Behörden.
Ansichts-Sendnii^ei! franco. — Ganze Sammlungen werden stets angekauft.

— Verbindungen mit Bergwerken erwünscht. — Tauschverbindungen angenehm.

Bayerisches Petrefäcten- u. Miiieralien-Comptoir
von Friedrich Kohl

München
^Hr*" jetzt: Schellingstrasse 75/i.
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Abonnements-Erneuerung
auf [III

Naturae Novitates.
Mit dieser Nummer schliesst der laufende Jahrgang XX

der ,,Naturae Novitates". (Das Register zu demselben ist in

Vorbereitung.) Um Verzögerung in der weiteren Zusendung

zu vermeiden, ist umgehende Erneuerung des Abonnements

für 1899 geboten. Der Abonnementspreis bleibt trotz des

stetig wachsenden ümfanges der Jahresbände (1879: 276,

1897: 686 Seiten) derselbe (4 Mark).

Berlin. R. Friedländer & Sohn.

Probe-Nummern gratis
von [1^2

Entomologisehe Naehriehten.
Begründet von Dr. F. Katter in Putbus.

Herausgegeben von Dr. 1^. Kariseli in Berlin.

BÜ^*" Erscheinen am 1. und 15. jeden Monats, also alle 14 Tage.

^88^ Treten im Jahre 1899 in den XXY. Jahrgang.
[Der abgeschlossene Band 1898 enthalt Vlll ii. 384 Seiten in Oktav
mit 15 Text-Abbildungenj

8^5*" Abonnementspreis pro Jahrgang 6 Mark; oder bei directer

Franco - Zusendung durch die Post für Deutschland und
Oesterreich-Ungarn 7 Mark; für das Ausland (Weltpost-

verein) Mark 7,50 [7 sh. 6 d., — 9 fr. 50,— 2 Doli.]

Jahrgang I—XXIY (mehrere Bände sind vergriffen)

mit 17 lithograph. Tafeln (von denen 2 colorirt) und zahl-

reichen Holzschnitten.

114 Marli.
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Wissenschaftliche Herbarien
vorräthig bei

R. Friedläßder & Sohn, Berlio N.W. 6., Carlstrasse II.

Preise in Reichmünze

:

1 Mark (100 Pf.) = 1 Shill. Engl. = >l Fr. 25 c. = 25 G. U. S. (Gulden ö. W. nach Curs).

I. Phanerogamen.
Siehe auch:

Bücherverzeichniss XIV, 2: Botanik: Scripta miscellanea fSystemata plantarum etc.) (No. 4i06).

„ XIV, 3 : Plantae oeconomicae. (No. 407).

„ XVI: Phanerogamae. (No. 402),

„ XYIII: Geographia plantarum. Florae. (No. 392).

Christel, G., Herbarium westfäl. Gräser. 2 Hefte, m. 78 getrocJcn. Arten.

Lippstadt. 4. Mk. iO

Knencker, A, Editio Caricum Badensium. Badens Riedgräser in getrockn.

Exemplaren. 3 Liefgn. (Liefg. II in 2. Aufl.) m. 90 getrockn. Species. Freib.

4890—92. fol. In 3 Mappen. 30

Koehne, E., Herbarium Dendrologicum adumbrationibus illustratum. Gen-
turiae I et II (quantum prodiit), cum 200 specim. exsicc. Berlin 1896— 97. gr. fol.

In Mappe. 60

Lindeberg, C. J., Hieracia Scandinavica exsiccata. Fasciculus I et III.

cum 113 specimin. exsiccatis. Gotoburgi 1878. fol. 55
Michel, P., A g r o s t o 1 0 g i e Beige. Rev. p. L e j e u n e. 3 vols. av. 300 especes

dessechees. Liege 1823—25. fol. d.-veau. 90
Neuman, Wahlstedt et Murbeck, ViolaeSueciae exsiccata e. 2 fasc, 41

species exsicc. sistent, Lundae 1886— 93. fol. In 2 Mappen. 48

Schemmann, W., Deutschlands Gramineen. 2 Bde., m. 266 getrockn. Species.

Annen 1892—96. fol. In Mappen. 50

Tiselius, G., Potamogetones Suecici exsiccati, notulis adjunct. distributi.

Complet in 3 Bänden, m. 150 getrockn. Species. Stockholm 1894—97. gr. fol. —
Neues Explr. in schönen Gartons. 144

Weihe, A., Deutsche Gräser. 15 Hefte, m. 375 getrockn. Species. Lemgo
1817. fol. 100

Wittrock, V. B., Erythraeae exsiccata e. Fasciculi I et II, 32 species exsicc.

sistent. Stockholm 1885—87. folio. 80

II. Cryptogamen.
Siehe auch :

Bücherverzeichniss XVII, 1 : Scripta miscellanea cryptogamica. Florae Plantarum Cryptogamarum, Crypto-
gamae vasculares. Musci frondosi et Hepaticae (No. 422).

„ XVII, 2: Fungi (No. 423).

„ XVII, 3: Lichenes. Algae. Characeae. Desmidieae et Diatomeae (No, 424),

a) Scripta miscellanea. Filices.

Filices. 22 fine species, dried, With Gatalogue of Brit. Ferns, intend. f. labels. 2

Filices exoticae. Herbarium von ca. 30 getrockneten exotischen Species, aus der
Bibliothek Bowerbank. 7

Die Farne sind wie folgt benannt

:

Asplenium Otites. Doodia caudata. Lomaria Patterson. Aspidium prolitium, Cenopteris cicu-
taria. Agrosticum scolopendrifolium. Hemionites rufa, Blechnum polypodiodes. Pteris collina,

Adiantum villosa, Cyathea grandifolia. Aspidium tenue. Czymmus gramma sulphurea. Diplacium
accuminatum. Polypodium Catherine, Daria Rhixotella, Hymenophyllum Wilsoni. Blechnum carta-
ligineum — u. mehrere unbestimmte Species.

Müller, W. 0., Herbarium d. Gryptogamenwelt. Serie I : Laubmoose,
Lebermoose, Flechten. 116 getrockn. Specimina. Gera 1875. gr. 4. 8
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Wagner, H., Führer in's Reich der Cryptogamen. 5 Hefte mit 120 ge-

trockneten Speeles. Bielefeld 1853— 54. 8. Mk. 12
Hieraus einzeln

:

Laubmoose, 25 Species. — Lebermoose, 25 Species. — Pilze u. Gefässcryptogamen, 20 Speeles,
— Flechten, 25 Species. — Algen, 25 Species. — Jeder Theil M. 2,50.

b) Florae Cryptogamicae.

Basiliensiüm Gryptogamarnm Herbarinm vivnm, continens 50 species exsiccatas
optime conserv. 2 fasciculi. Basil. 4. 5

Erbario Grittogamico Italiano, pubbl. da Ardissone, ßaglietto, Cesati, De Notaris,

Gennari ed altri. Serie II., Fascic. 14 a 26 = 13 fascicoli cont. 650 specie dis-

seccate. Milano 1878—82. fol. 140
Nur in 60 Exempl. für die Mitglieder der Cryptogamischen Gesellschaft hergestellt; von bester

Erhaltung.

Funk, H., G r y p t o g a m. Gewächse, bes. d. F i c h t e 1 g c b i r g e s. 36 Hefte

m. 745 getrockn. Species. Leipzig 1806—31. gr. 4. In 8 Mappen. — 1 Nr. fehlt. 90
— Dasselbe. 2. Ausg. 42 Hefte m. 865 getrockn. Species. Leipz. 1 806—38. 4. 180

Eneiff et Hartmann, Cryptogamae Magni Ducatus Badensis. 4 Fascic:
200 specim. exsicc. Argentor. 1828— 30. folio. cart. 64

Libert, M. A., Cryptogamae Arduennae. 4 fasc. cum 400 specim. exsicc.

optime conserv. Leodii 1830— 37. 4. cart. 80
Daraus einzeln:

Cryptog. vasculares 11 spec, Musci frondosi 22 spec, Hepaticae 12 spec, Algae 17 spec. —
62 specimina exsicc, optime conserv. 14

Mongeot, Nestler et W. P. Schimper, Stirpes Cryptogamae Vogeso-
R h e n a n a e. Fasc. 1 —4 cum 400 specim. exsicc. Bryerii Voges. 1810— 20. 4. cart. 80

Wartmann, Schenk U. Winter, Schweizerische Kryptogamen. Fascik. III—VIII.

(No. 1 01— 400) mit 300 getrockn. Species. St. Gallen 1862—66. gr. 8. 60

Westendorp et Wallays, Herbier cryptogamique Beige. Fascic. 1— 16,

19— 22 avec 1000 especes dessechees. Bruges 1845— 56. 4. 180
Divisious s6par6es du m6me Herbier : Cryptogamae vasculares 27 spec. — Musci frondosi

74 spec. — Hepaticae 15 spec. — Characeae 8 spec. — Algae 81 spec. — Lichenes 88 spec. — En-

semble 293 espäces, trös bien conserv6es. 45

c) Musci frondosi et Hepaticae.

Brebisson, A. de, Mousses de la Normandie. 8 fascicules av. 200 especes

dessechees. Falaise 1826—39. 8. cart. 56

Cassebeer, J. H., Wetterauische Laubmoose. Dekurie 4—7 : 40 getrockn.

Spec. Hanau 1841. folio. 6

Debat, L., Flore analytique des Mousses pour servir ä leur dötermination

dans les döpartements du Rhone, de la Loire, de Saöne et Loire etc. Exemplaire

intercale de 420 feuilles encadrees et enrichi de 12 especes de Mousses bien des-

sechees et conservees. Lyon 1865. 4. rel. 750

DelOgne et Gravet, Les Mousses de l'Ardenne. 5 fascicules, renfermant

250 especes dessechees tres-hien conservees. Gand 1862— 72. 4. d.-toile.
^

75

— LesHepatiques del'Ardenne, 6 fascicules, av. 60 especes dessechees.

Gand 1868—70. 8. d.-toile. 36

Drnmmond, Th., Musci Scotici. 2 vols. w. 200 dried specimens. 4. cloth. 60

Eiben, G. E., Ostfrieslands Laubmoose. Liefg. L m. 20 getrockn. Spec.

(No. 8—20, 23—29.) gr. 4. 5

Etienne, G., Mousses de la Normandie, preparöes et classöes d'apres Schimper.

Fasc. L av. 50 especes seches. Rouen 1870. 4. en carton. 6

Fanck, H. G., Deutschlands Moose; ein Taschenherbarium. Mit ca. 120 ge-

trockn.^Species (statt 260). Baireuth 1 820. 8. 40

Garovaglio, S., I Muschi (disseccati) dell'Austria inferiore. 6de-
cadi con 60 spec. dissecc. Milano. 8. 32

GottSChe'- und Rabenborst, Hepaticae Europaeae. Herbarium d. Lebermoose

Europas. 66 Dekaden (fehlt Dekade 1, 2 u. 34) mit 630 getrockn. Species u. vielen

Tafeln. Dresd. 1856—79. 250

Hartman, R., Bryaceae Scandinaviae exsiccatae. 15 fasciculi c 450

specim. optime conserv. Gevaliae 1857— 74. 4. Hlnbd. ^60

Hübener, J. W. P., Deutschlands Laubmoose in getrockneten Exemplaren.

Liefg. L: 25 Species. Mainz 1839. 8. 8
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HÜbener nnd Rabenhorst, Moostaschenherbar, 104 getrocknete seltenere

Moose Mitteldeutschlands enthaltend. Dresden 1863. 4. Mk. 10

Eleinhans, R., Album desMousses des environs de Paris. 270 esp^ces

Sur 30 planches avec explication. Avec un assez grand nombre d'especes des-

sechees sur des feuilles s6par6es. Paris 1863—69. folio. d.-rel. 38

Kneiff et Maercker, Musci frondosi in Alsatia variisque Helvetiae
et Germaniae partibus collect i. 10 fasciculi, 350 species exsicc.

sistentes. Argentor. 1825—32. 8. cart. 110

Lindgren, Thedenius et Sillen, Musci Sveciae exsiccati. 8 fasciculi : 300
specim. exsicc. Upsal. et Gevaliae 1835—44. 4. 80

Einzeln: Fascic. 3—8. 150 specim. M. 46.

Müller, H. (Lippstadt), Musci Europaei exsiccati. Geordnet nach L o r e n tz.

633 getrockn. Arten, m. Verzeichn. v. Lorentz. 200
— Westfalens Laubmoose. 7 Fascikel u. 2 Nachträge, mit 450 getrocknet.

Specim. Lippstadt. 4. 170

Pire, L., Les Mousses de la Belgique. Fase. I. conten. 50 especes des-

sechees. Ixelles 1870. 4. 12

Rabenhorst, L., Bryotheca Europaea; die Laubmoose Europa's. Fase. 1, 5,

=: 8 Fascic. mit über 350 getrockn. Species. Dresd. 1 858— 75. 4. cart. 110
Fase. 1, 23, 25, 27 auch einzeln ä M. 13.

— Hepaticae Europaeae exsiccatae — vide: Gottsche et Rabenhorst.
Ronmegüere, C, Mousses du döpart. de l'Aude. Complet en 1 1 fascicules

avec 251 especes dessechees. Paris. 8. 100

Saccardo, P. A., Bryothecae Tarvisinae centuria. Centuria di Muschi
Trivigiani disseccati. Treviso 1864. 4. 40

Schmidt, H., Führer in d. We 1 1 d. L a u b m o o s e. M. 20 getrockn. Species.

Gera 1897. 8. Iöo

Thiele, F. L, Laubmoose der M i 1 1 e 1 m a r k in getrockneten Exemplaren mit

Beschreibung u. Angabe des Standortes. 170 getrocknete Arten mit 65 Seiten Text.

in-8. Berlin 1832. Hfz. 18

d) Fungi.

Arthnr and Holway, Uredlneae exsiccatae et icones. Fase. 1 : 31 specim.

and 3 plates. Decorah 1894. 16

Gavara, F., Fungi Longobardiae exsiccati. Pugill. I—V (quantum prodiit),

c. 250 spec. exsicc. Paviae 1892—96. 50

Holl U. Schmidt, Deutsche Schwämme. 9 Liefgn., m. 224 getrockn. Species.

Leipz. 1815— 19. 4. 80

Klotzsch, J. F., Herbarium vivum mycolog. Edit. L. Rabenhorst. Cen-
turia I et XX, cum 200 specim. exsicc. Dresd. 1855. 4. cart. 40

Krieger, W., Fungi S a x o n i c i. Die Pilze Sachsens. Fase. 1—26, m. 1300 getrockn.

Species. Königstein. 260
— Schädliche Pilze unserer Kulturgewächse. Fase. 1 , m. 50 ge-

trockn. Species. Königstein 1896. 4. In Mappe. 14

Kunze, J., Fungi selecti (novi, rarior. et critici) exsiccati. 4 centuriae c. append.:
410 spec. exsicc. opt. conserv. Islebiae 1875—79. fol. 150

Linhart, G., ü n g a r n s P i 1 z e (in getrockneten Exemplaren m. Text). 5 Centurien
m. 500 getrockn. Species u. mikrosk. Abbild, üng. Altenb. 1882—86. 4. 200

PlOWright, C. B., SphaeriaceiBritannici, 3 centuriae c. 300 spec. exsicc.

opt. conserv. King's Lynn 1873—78. 4. 150
Rabenhorst, L., Fungi Europaei exsiccati. Centuriae I, IV— VI, IX, XI, XX,
XXIII—XXIX = 14 Centuriae cum 1400 specieb. exsiccatis. Dresd. 4. 300

Hieraus einzeln; Centuria XX. M. 30. — XXIII. M. 20. — XXV. M. 30. — XXVI. M. 20.
— XXVII. M. 32.

Ravenel, H. W., Fungi Americani exsiccati. Cur. M. C. C o o k e. Centuriae

V, VI: 200 specimina exsiccata. (No. 401—600.) Lond. 1877. 4. 75

Romell, L., Fungi exsicc. praesert. Scandinav. Cent. I. IL c. 200 spec.

exsicc. Uo\m. 1891—95. 4. 34

Ronmegnere, C, Genera Fungorum exsicc. 100 species exsicc. Toulouse
1895. 4. En carton. 16

Saccardo, p., Myco th eca Itali ca. Centuria I—IV. c. 400 spec. exsicc. Patav.1898. 60

Spegazzini, G., Decades Mycologicae Italicae. 12 decades, cum 120 spec.

exsicc, Gonegliano 1879. 8. 40
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Spegazzini, G., DecadesMycologicaeArgentinae. 5 decades, cum 50
specim. exsicc. Bonariae 1881. 8. Mk. 30

Sydow, F., Uredineae exsiccatao. Fasciculus I—XXV et XXIlla (quantum
hucusque prodiit), cum 1300 speciebus exsiccatis. Berolini 1888— 98. 4. In

Mappen. 323
— Ustilagineae exsiccatae. Fasciculus I— III, cum 150 speciebus exsiccatis.

Berolini 1894—98. 4. In Mappe. 31

— Phycomycetes et Protomycetes exsiccati. Fasciculus I (quantum
hucusque prodiit): 50 species exsicc. Berol. 1897. 4. In Mappe. 15

Sydow et Zopf, MycothecaMarchica. 48 Centuriae (quantum hucusque pro-
diit), sistentes 4800 species exsiccatas. Berolini 1880—98, 4. 750

Ein vollständiges Exemplar dieser grössten kritischen Pilzs am m 1 u n g , die noch
fortgesetzt wird. — Jede neu erscheinende Centurie wird zum Preise von M. 13,50 geliefert. (Centurie
I—XX ist vollständig vergriffen.)

Einzelne Centurien auch separat käuflich.

ThÜmen, F. V., F u n g i A u s t r i a c i exsiccati. 13 centuriae c. 1300 spec.

exsicc. optime conserv. Dresd. 1871— 75. 4. 450
— Mycotheca universalis. Cent. VIII—X. c. 300 specieb. exsicc. Bayreuth
1877—78. 4. 50

Vize, J. E., M i c r o - F u n g i B r i t a n n i c i. Fascic. VI. sist. 100 species exsiccatas.

Welshpool 1879. 4. 25

Winter, G., Fungi selecti Helvetiae exsiccati. 60 species exsicc. 6

e) Lichenes.

Arnold, F., C l a d o n i a e H e r b a r i o r u m F 1 o e r k e et Wa 1 I r o t h. 100 photo-
graph. Tafeln u. 6 getrocJcn. Species. Münch. 1888, 60

Fries, Th. M., Lichenes Scandinaviae rarior. et crit. exsiccat, Fase. I-III.

c. 75 spec. exsicc. Upsal. 1859—65. 4. 75

Joshua, W., Herbarium Lichenologicum universale. Ca. 2500 species

exsiccatae. folio. 550
Amost valuable collection containing among many rare species most

of Dr. Arnold 's, Prof. Lojka's and agood deal ofNylander's new species,
besides a large quantity of rare exotic specimina viz. most ofWright's
Cubenses, all those known from the Island of Jamaica (very fine spe-
cimens wliich include some new ones identified and namedby Dr. Müller
of Geneva), some Caucasian and a good number from Dr. Farlow's
American Liehen s. The Lecideae alone of this unique collection num-
ber nearly 400. — Every species is named and carefullymounted on paper.

Kummer, F., Führer in die Flechtenkunde. Mit 14 getrocTcneten Arten.
Berlin 1873. 8. Pb. — Die 2. Auflage hat diese getrockn. Arten nicht. 2

Rabenhorst, L., L i c h e n e s E u r o p a e i e x s i c c a t i. Fasel, 3—5, 9—12, 15,

16, 18—20, 24—26, 31, 34, 36 = 19 Fascikel w. ca. 500 getrochn. Species. Dresd.
1858—79. 8. 180

Fascikel 1, 24—26, 31, 36 einzeln ä M. 10.

— Cladoniae Europaeae. Cladonien Europas in getrockneten
Exemplaren. Dresden 1860—63. folio.

Das Supplement. 1863. Mit etwa 80 getrockneten Species. 18

Reichenbach U. Schubert, Lichenes exsiccati, collecti atque de-
s c r i p t i. (Die Flechten in getrockn. Exemplaren.) 5 Hefte m. 125 getrockn. Arten.

Dresd. 1822— 24. 4. 30

Roumeguere, C, Genera LichenumEurop. exsicc. 100 spec exsicc. Tolos.

1895. 4. En carton. 16

f) Algae
(et Characeae, Desmidiaceae, Diatomaceae).

Algae marinae Danmonienses. 36 dried species (in many specimens), well preser-

ved. 4. hf. bd. calf.
' 20

Algae marinae exsicc. impr. Scandinavicae. 29 Arten, m. handschr. Text in

schwed. Sprache (ca. 1850.) fol. In Mappe. 6

Allen, F. W., CharaceaeAmericanae exsicc. 4 Fascic, containing 41 spec. 60

Braun, Rabenhorst, Stizenberger, Die Characeen Europas in 126 getrockn.

Spec. 5 Fascik. Dresd. 1859—78. FoL 180
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Eiben, C. E., Brack - u. Süsswasseralgen der ostfriesischen Inseln
u. Küsten. Dekade I, mit 10 getrockn. äpecies. Aurich 1870. gr. 4. Mk. 10

Jürgens, B., Algae aquaticae. 19 Hefte, m. 195 getrockn. Species. Hannover
1816— 24, fol. — Species 1. deest. 45

Mignla, SydOW et Wahlstedt, Gharaceae exsiccatae. Fase. I—V (quantum
prodiit), c. 125 speciebus exsicc. Berol. 1892—97. fol. In Mappen. 70

Plantes maritimes naturelles. (Algues.) 50 especes dessechees. Paris, gr.in-8. toile. 15

Rabenhorst, L., Die Algen Sachsens resp. Mittel-Europas. Mit Fort-

setzung: Algae Europaeae exsiccatae. Zusammen 259 Decaden mit mehr
als 2600 getrockn. Specim. m. Text. Dresden 1848— 79. gr. 8. u. fol. 750

Das letzte noch vorhandene vollständige Exemplar. Einzelne Decaden stehen zu verschiedenen
Preisen zur Verfügung.

Als Text hierzu: Algen u. Bacillarien Sachsens resp. Mitteleuropas. Alphab. Verzeichn. f. Decade
1—100 u. Dec. 1—7 d. Bacillarien. Dresd. 1860. 8. M. 1,50.

— Die Bacillarien Sachsens. 7 Fascikel nebst Verzeichniss der Algen und
Bacillarien w. 76 getrockn. Arten. Dresden 1 849—56. 8, 90

Das letzte vollständige Exemplar dieser werthvollen Sammlung. — Fase. IV—VII werden auch
noch einzeln abgegeben.

— Diatomaceae exsiccatae totius terrarum orbis. Centuria I.

(2 partes), contin. 100 specimina exsicc. Dresd. 1871. fol.-min. In Mappe. 80

Scottish Seaweeds. 44 dried specim., well preserved and determin. Glasgow 1853.

4. cloth. 15

Stenfort, F., Algues marines. Les plus helles Plantes de la Mer. Äv. 52 tahles

d'especes dessechees. Paris 1 874. gr. in-8. toile. 25

Threde, fl. C, Algen der Nordsee. 5 Hefte, m. 100 getrockn. Species. Hamb.
1832. 4. 48

Traill, G. W., Monogr. of the Algae of theFirth of Förth, w. photogr.
view and 8 herharium specimens. Edinb. 1885. 4. bds. 12

Westendorp, G. D., Polypiers flexibles de la Belgique. Livr. 1. (le tout

publiö), cont. 32 feuilles d'echantillons tres-bien conserves. Gourtrai 1853. 4.

d.-toile. 30
Wyatt, M., Algae Danmonienses. Marine Plauts of Devonshire. 2 volum.

c. 100 spec. exsiccat. Torquay. 4. 50

Iconographiae Botanioae
vendibiles apud R. F^ried.löncler' et fil.

Berlese, A. N., Icones Fungorum omnium hucusque cognitorum. Quantum
prodiit: Vol. I, II. Fase. 1—4, HI Fase. 1. Patav. 1890—98. 4. cum 396 tabulis

coloratis. Mk. 237
Britzelmayr, M., Hymenomyceten aus Süd-Bayern. 10 Theile (in

13 Abthlgn.). Berlin 1879—94. gr. 8. 616 mit d. Hand color. Tafeln m. Text. 290
— ZurHymenomycetenkunde. 3 Theile. Berlin 1895— 97. gr. 8. 145 mit

d. Hand color. Tafeln m. Text. 74
Näheres über diese beiden, nunmehr abgeschlossenen Iconographien — siehe : Verlagsbericht von

R. Friedländer & Sohn, Seite 1575 u. 1576.

Brongniart, A., Histoire d. Vögötaux fossiles. 2 volumes. Paris 1828 ä 37.

4. av. 20 0 planches lithograph. 580
Le livre rarissirae de la litörature phytopalöontologique. — Collation etc., voir: Naturae

Novitates 1898. pg. 124.

Bruch, Schimper et Gümbel, Bryologia Europaea, seu genera Muscorum
Europaeorum monographice illustrata. 6 volumina, cum 'Gorollario'. Stuttgart
1838—56. 4. cum 640 tabulis. 500

Ein vorzügliches, fast neues (Subscriptions-) Exemplar der ganz vergriffenen Original- Ausgabe
ohne eine einzige photographische Tafel, durch welche alle jetzt im Handel vorkommenden Exem-
plare (zu ihrem Schaden) ergänzt sind.

Bnlliard, P., Herbier de la France. Histoire d. Ghampignons de la France.
Plantes vönöneuses. Plantes mödic. Dictionnaire 616m. de ßotan. 7 vols. Paris
1784— 1812. fol. av. 612 plchs. color. Bei exemplaire. 680

Exemplaire entiörement complet, renfermant l'6dition originale rarissime des derniöres planches,
ainsi que le texte enlier des Champignons, termine par Ventenat, en tout 700 pgs. avec la table
des figures. — Le texte complet est trös rare, quelques exemplaires seulement de la 2. partie du
Yol. II. (pg. 541 ä 700) ayant 6chapp6 ä la deetruction.
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C. Clnsins, Fungorum in Pannoniis observatorum Historia, editur textu
integro, accesserunt Icones Fungorum in Pannoniis observatorum. Cum commen-
tariis mycologicis edidit G. d e I s t v ä n f f i. 10 Fasciculi. Berolini 1899 et sequ.
86 tabulae nativis coloribus depictae, hucusque ineditae. Mk. UO

Prospekt und Probetafel gratis und franco.

A. C. J. Corda

leones FuDgorom hncusqne eognitorum.

(Microscopisch-anatomische) Abbildung der Pilze und Schwämme.

1837-1854. 6 Bände mit Atlas. XIX u. 366 Seiten, Folio, mit 64 litho-

graphirten Tafeln (954 Abbildungen). In 2 Bänden cartonnirt.

270 Mark,

Photolithographischer Facsimile-Neudruck dieses aus dem
Handel verschwundenen Werkes.

Band I. 1837. 32 Seiten mit 7 Tafeln. M. 36.

II. 1838. 43 Seiten mit 8 Tafeln. M. 42.

III. 1839. 55 Seiten mit 9 Tafeln. M. 48.

IV. 1840. 53 Seiten mit 10 Tafeln. M. 52.

V. 1842. 92 Seiten mit 10 Tafeln. M. 56.

VI. (Herausgegeben von J. B. Zobel.) 1854. XIX u. 91 Seiten mit 20

Tafeln. [N i c h t e i n z e 1 n.]

Fee, A.l L. A., Mömoires sur les F o u g e r e s. 13 parties. Paris et Nancy 1844 ä 73.

in-fol. et in-4. av. 289 planches lithograph. 420
Exemplaire parfaitement complet de ce chef d'oeuvre de la Systömatique des Fougferes, Presqu'

introuvable. — CoUation et description, voir: Naturae Novitates 1896, pg, 424.

Gallesio, G., Pomona Italica, ossia Trattato d. Alberi fruttiferi, contenente la

descrizione d. migliori varietä d. Frutti coltivati in Italia, c. loro classiflcaz., la loro

sinonimia e la loro coltura. 3 volumi (43 parti). Pisa 1816— 39. in fol.-gr. c. 172

tavole bellissime colorate. (1720 Frcs.) 1050
Opera rarissima. — Vedi : Naturae Novitates i 898, pagina 480.

Gonnermann und Rabenhorst, Mycologia Europaea. Abbildungen sämmtlicher

Pilze Europa's. 10 Hefte. 1868—1872. 61 colorirte Tafeln, Folio, mit 64 Seiten Text. 64
Vergriffen,

Greville, R. K., Scottish Cryptogamic Flora, or coloured figures and
descript. of cryptog. plants, chiefly from the order F u n g i and particul. micro-

scopic Fungi. 6 vols. Edinburgh 1823—28. roy. 8. w. 360 coloured plates. hf.

bd. morocco. 250

Hepp, Ph., Abbildungen und Beschreibung der Sporen der Flechten Eu-
ropas. 4 Hefte, mit Synonymenregister. 1853—1867. 1 10 lithograph. Tafeln, ent-

haltend 1000 fach vergrösserte Sporen-Abbildungen von ca. 1000 Flechtenarten, von
welchen 63 colorirt, mit 36 Seiten Text, Quart. 54

Holmskjold, Th., Beata Ruris Otia Fungis Daniels impensa. 2 voluraina. Hau-
nicae 1799. folio. cum 75 tabulis aeri incisis et manu coloratis. (480 Mk.) 150

Ausführliche Beschreibung dieses sehr seltenen und schönen Werkes — siehe: Naturae No-
vitates 1898, Seite 571.

Hooker, W. J., Journal o f B o t a n y. Complete set. All published, viz : I : Botanical

Miscellany, II: Journal of Botany, III: Gompanion to the Botanical Magazine, IV:

London Journal of Botany, V: Hooker's Journal of Botany. 23 volumes. London
1830—57. 8. and roy. 8. w. 528 plates (95 coloured) and 8 portraits. (44 ^.) cloth

and hf. bd. calf. 650

— I c o n e si P 1 a n t a r u m , or Figures w. descript. characters and remarks of new
or rare Plants. Volumes 1—26 (all published tili now). London 1837—98. 8. 2600

plates w.fletterpress. 750
Complete sets of both publications are exceedingly rare. — Exact description etc., see: Na-

turae NoTitates 1898, pg. 625—627.



691

Icones Fnngornm, Abbildungen d. Pilze in einer Sammlung von U75 Tafeln (z. Tbl.

m. sebr vielen Figuren), fast sämmtlich colorirt, geordnet, sauber aufgelegt u. in

5 Folio-Bdn. gebunden. Mk. 400
Unter den Abbildungen finden sich vertreten Tafeln aus Cor da, Icones Fung. (5 voll.), Corda,

Prachtfl. d. Schimmelb., Sowerby, Engl. Fungi, Krombholz, Schwämme, sowie solche aus

grösseren Floren (Fl. Dan. etc.), endlich eine Anzahl von color. Handzeichnungen.

Krebs, F. L., Vollständige Bescbreibung und Abbildung der sämmtlichen Holzarten,
welche im mittleren und nördlicben Deutschland wild wachsen. 25 Hefte.

Berl. 1846. Folio, mit -150 colorirten Tafeln. (Ladenpreis M. ilS.) 36

Kützing, F. T., Tabulae phycologicae, oder Abbildungen der Tange, i

9

Bände u. Register. Nordhausen 1845—71. 8. m. 1900 color. Tafeln. Gebd. 1600
Diese Iconographie ist, besonders mit colorirten Tafeln, ausserordentlich selten,

Lindenberg et GottSChe, Species Hepaticarum. 11 Fasciculi (quantum pro-

diit). ßonnae 1839 (—51). 4. cum 67 tabulis lithograph. 110
Sehr selten, seit langem vergriffen. — Siehe: Naturae Novitates 1898 pg. 657.

Möller, J. D., Lichtdrucktafeln Möller'scher Diatom aceenpräparate
nebst Verzeichn. der in denselb. enthalt. Arten. Wedel 1892. 59 Tafeln in fol. in

Mappe, u. Text in gr. 8. 120

Reissue of:

Th. Moore
lllustrations of

Orchidaceous Plants;
a series of 100 figures chiefly selected from tbe Botanical Register and British

Flower Garden, representing the principal Groups of Orchids; accompanied by

descriptions of the cultivated Species of the genera figured; and directions

for cultivation.

1857. 100 (hand-)coloured plates in Royal Octavo (10 in Royal Quarte) with

letterpress and Index of VII and 305 pages. Half bound calf.

Price 80 Mark.
Contents

:

Genus Sarcopodium (2 plates), Cirrhopetalum (4). Coelogyne (6). Epidendrum (15). Sophro-
nitis (1). Bletia (1). Spathoglottis (1). Paxtonia (1). Lissochilus (1), Vanda (3). Phalaeonopsis

(1). Acanthophippium (1). Brassia (2). Odontoglossum (9). Miltonia (2). Stanhopea (5). Acineta

(1). Coryanthes (1). Anguloa (3). Catasetum (5). Mormodes (3). Burlingtonia (1). Comparettia (1).

Calanthe (3). Orchis (7). Ophrys (4). Satyrium (2). Chloraea (1). Calopogon (1). Sobralia (2).

Stenorhynchus (1). Goodyera (1). Cypripedium (8).

PaliSOt-BeaUVOiS, A., F 1 0 r e d'Oware et de Benin enAfrique. 2 volumes.
Paris 1 804 ä 7. fol. av. 120 planches color. (480 Frcs.)— Bei exempl., en demi-veau. 260

P r 1 1 z e 1 : Barum et pulcherrimum opus.

Faulet, J. J., iconographie des Champignons, accomp. d'un texte nouveau
p. J. H. L6ve ill 6. Complete en 21 7 planches coloriöes. Paris 1855. fol. d.-rel. 160

RedOUte, P. J., L e s Roses. Avec Ic texte p. C. A. T h o r y. 3 volumes. Paris

1817 ä 24, in fol.- min. av. 1 portrait, 1 frontispice color. et 169 planches color.

(600 Frcs.) d.-rel. veau. 240
L'^dition la plus rare et la plus recherchöe. — Voir aussi: Naturae Novitates 1898, pg. 396.

RÖSSig, Die Rosen, n. d. Natur gezeichnet u. color. Les Roses dessinöes etc.

2 Bände. Leipz. (1 802- 20). gr. 4. m. 60 color. Tafeln. (72 M.) 50
Näheres über das seltene Abbildungswcrk : Naturae Novitates 1898, pg. 396.

Salm-Reifferscheid-Dyck, J., Monographia generum Aloes et Mesembryan-
themi. 7 Fasciculi. Bonnae 1886—63. 4-maj. cum 352 tabul. color. Gebd. 200

Siehe über dieses in vollständigem Zustand sehr seltene Werk: Naturae N o v i t a t es 1898, Seite 512.

Sole, W., Menthae Britannicae; new arrangement of all the British Mints.

Bath 1798. fol. w. 24 plates. hf. bd. calf. 38
The only collection of plates of this family. Rare. — See: Naturae Novitates 1898, pg. 657.
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Sprengel, Ch. K., Das entdeckte Geheimniss der Natur im Bau u. in d. Be-
fruchtung d. Pflanzen. Berlin 1793. 4. m. 26 Kupfertafeln. Gebunden. Mk. 50

Das überaus seltene Original. — Näheres über dasselbe, sowie über seine Nachdrucke — siehe
Naturae Novitates 1898, Seite 540.

Dr. J. Sturm,

Deutschlands Flora,
in AbbildiiDgen nach der Natur, mit Beschreibungen.

1798—1855. 3 Abtheilungen. 30 Bändchen in 163 Heften. 3751 Seiten,

Klein-Oktav, mit 2336 mit der Hand colorirten Kupfertafeln.

320 Mark.

Abtheilung I: Phanerogamen. (Mit ,,Uebersicht der in Heft 1— 75 enthal-
tenen Pflanzen"). Bearbeitet von Koch, Hoppe, Reichenbach.
20 Bändchen in 96 Heften. 1 798—1855. 79 u. 1880 Seiten mit 1440 colo-
rirten Kupfertafeln. 192

Abtheilung II: Cryptogamen (Pilze exclusive). Bearbeitet von C o r d a u.

Laurer. 5 Bändchen in 31 Heften. 1801—1839. 832 Seiten mit 416 colo-
rirten Kupfertafeln. 62

Abtheilung III : Pilze. Berarbeitet von Corda, Rostkoviusu. Ditmar.
5 Bändchen in 36 Heften. 1817—1853. 960 Seiten mit 480 colorirten

Kupfertafeln. ^^^^^ 75

VelaSGO, J. III., Flora del Valle de Mexico. (Mexico 1869— 70). 4. 16 plan-

ches lithograph. 50
OuTrage inconnu et d'une extreme raret6. 50 exemplaires ont 6t6 faits qui ne sont jamais venus

dans le commerce.

Zanardini, G., Iconographia Phycologica Adriatica et M edi terra

-

n e a. 3 volumina (quantum prodilt). Venetiis 1862—76. in 4-maj. cum 112 ta-

bulis color. 180

Saccardo, P. A., Sylloge Fungorum omnium. 13 volumina. Patavii et Berolini

1892—98. in 8-maj. 12900 pg. 1200
Vollständiges Exemplar dieses ganz vergriffenen Fundamental-Werkes, — Ein 14. Band, der ein

Supplement bilden wird, unter der Presse.

— M i c h e 1 i a. Commentarius Mycologiae Italicae. 2 volumina (8 fasciculi). Patav.

1877—82. in 8-maj. 160
Rarissimum.

Botanische Zeitung, hrsg. v. Mohl, Schlechtendal, de Bary. Jahrg. 1—50 incl.: 1843
— 92 u. Generalregister. Leipz. 4. m. vielen Tafeln. — Vollständ. Exemplar. 1160

In vollständigen Exemplaren die seltenste botanische Zeitschrift.

Linnaea. Journal f. d. Botanik, hrsg. v. Schlechtendal u. Garcke. 3 Reihen
in 43 Bdn. Halle u. Berl. 1826 — 82. gr. 8. m. 263 z. Theil colorirten Tafeln.

(824 M.) 580
Vollständige Reihen dieser Zeitschrift, in der die wichtigsten — besonders floristischen — Ar-

beiten der Epoche erschienen sind, kommen nur sehr selten vor.

Naturae Novitates. Bibliographie neuer Erscheinungen aller Länder auf dem Gebiete

d. Naturgeschichte u. d. exacten Wissenschaften. Hrsg. v. R. Friedländer & Sohn.

Jahrg. 1—21 : 1879—99. Berl. gr. 8. (84 M.) 54
Die einzige vollständige Botanische Bibliographie, die alle selbständigen Werke und Zeit-

schriftenbände, alle halbwegs bedeutenden Abhandlungen, alle Dissertationen, Thesen etc. genau (mit
Preis) autlührt. — 24 Nummern jedes Jahr. — Probenummer gratis.

Transactions of the Botanical Society of Edinburgh. 18 vols. Edinb. 1841—91. 8.

w. many plates. 300
Papers by Babington, Greville, Leighton, Ralfs, Taylor, Wilson a. o.

Dieser Nummer liegt ein Prospekt der Firma R. Friedländer & Sohn über
das soeben im Verlage von G. Fi scher- Jena erschienene Werk: Scliiiiiper,
Fflanzengeographie auf physiologischer Grundlage bei.

Red. von Wilhelm Junk in Berlin. Druck von Otto Dornblüth in Bernburg.
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— Soc. Emul. M6m. 197.
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Bombay. Nat. Hist. Soc.

Journ. 2. 245. 421.

Bonn. Nat. Ver. Verh. 293.

Bordeaux. Acad. Actes 365.

S6ance publ. 545.
— Soc. Philom. Bull. 269.

— Soc. Sc. M6m. 317. 481.

Boston. Am. Acad. Proc. 1 73.

— Soc. Nat. Hist. Mem. 197.

Proc. 149.

Boulogne-s.'M. Soc. Acad.
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Anal. 149. 173.
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125. 173.

Gaen. Acad. M6m. 246.
— Soc. Linn. Bull. 2.

M6m. 269.

Cairo. Inst. Egypt. Bull. 3.246.

M6m. 246.

Calcutta, As. Soc. Journ. 3.

149.

CambridgeMass. Mus. comp.
Zool. Bull. 197. 221. 317.

366. 421. 481.

Mem. 341.

Rep. 3.

Cape Town. S. Afr. Mus.
Ann. 366.

— Philos. Soc. Transact. 429.

Carcassonne. Soc. Et. sc.

Bull. 545.

— Soc. Sc. M6m. 545.

Catania. Accad. Atti 341.

Chaborowsk. Amur - Sect.

Geogr. Ges. Denkschr. 8.

Mitth. 125.
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48i.

Chambery. Soc. Hist. Nat.

Bull. 246.

Chapel Hill Mitch. Soc.

Journ. 197.

OAarfcow. Soc. Nal. Trav. 269.

R. Friedländer & Sohn in Berlin.

61
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M6m. 3.

Chicago. Field Col. Mus.
Rep. 173.
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Aarb. 221.
-- Vid.-Selsk. Forh. 397.

Möder 341.

Skrift. 513.
— ünivers. Progr. 149.

Chur. Nat. Ges. Jahresb. 513.

Cordoba. Acad. Bol. 150. 366.

Z>an^iör.Nat.Ges.Schriften.93.
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Sitzgsb. 269.
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629.

— Isis Sitzgsb. 246. 629.
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— Zool. Mus. Abb. 173. 422.

514. 601.

Dublin. Acad. Trans. 341.
— Roy. Soc. Trans. 293. 341
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482.
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Abh. 150. 366. 482. 630.
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Indianopolis. Acad. Proc.

293.

Innsbruck. Ferd.Zeitschr.94.
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Naturae Novitates. Jahrg. XX. Reg. R. Friedländer & Sohn in Berlin.
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Adensamer,Vinnothend. Hof-

mus. Wien. 204.

^i^ems, Myriopod. Sunda-Ins.

325.

Bambeke, Oocyte de Pholcus

phal. 460. 670.

Bassett-Smith, Copep. on

Fish at Bombay. 32.

Berg, Obs. Aeglea lev. 553.

Berlese, Acari Ital. 106. 406.

Bethe, Gentr. - Nerv. - Syst.

Carcin. maen. 106.
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Billard, Suc höpat. Crustac.

277.

Birge, Crustac. Plankt. Lake
Mendota. 159.

Birula, Faune Crust. Döcap.
Mer Blanche. 230.

— Miscell. Scorpiol. 159.

Blanchard, Pseudo-parasit.

Myriap. 431.

Bonnier, Nouv. Copep. gall.

373.

— Nouv. Isop. paras. 373.

Borradaile, Crustac. S. Pacif.

373. 611.

Bösenberg, Spinn. Hamburgs.
106.

Brady, Brit. Daphnia. 373.

Brian, Catal. Copep. par.

Pesci Ligur. 639.

Budde - Lund, Land - Isop.

Ost-Afrika. 204.

Calman, Crustac. S.-W. Ire-

land. 373.

Cambridge, Cteniform. Spi-

ders Africa. 373.

Canestrini, Acar. Biroa. 230.
— N.Acar.N.Guinea.230.61 1.

— Acari N. Guinea. 553.

Chyzer et Kulczynski, Aran.

Hungar. 159.

Cook, Trop. Afr. Diplop. 204.

— Americ.Onisc. Diplop. 639.

Cunningham, Post-larv. Stag.

Common Crab. 431.

Daday,Kotätor. N. Guinea. 32.

Dixey a. PicJcard- Cambrid-
ge, Arachn. Socotra. 611.

Dröscher, Kraft, och Odling.

204.

Faxon, Astacid. U.S. N.Mus.
204.

Crers*äcÄ:er.Gliederfiissl.373.

670.

Gibert, Argas reflexus. 230.

Hansen, Isopoda West Coast
Centr. Amer. 204.

Hartwig, Verbr. Crust. Bran-
denb. 204.

— Entomostr.Brandenb. 204.
— Crustaceenf. Müggels. 325.

— 4 Entomostr. Grunewald-
see. 461.

— 2 Candon. Brandenb. 490.
— Krebsth. Brandenb. 611.
— Candona fabaeform. 639.

Hasselt, Catal. Aran. Holland.

431.

Heymons, Segment. Myriop.

32.

Entwicklgesch.Chilop.553.

Naturae Novitates. Jahi

Hilgendorf, Decapod. Ost-

Afr. 204.

Koelbel , Ostasiat. Krebse.
204.

Koenike, Hydrachn.-F. Ma-
dag. 461.

Kowalevsky, Glande lymph.
Scorp. 325.

Kramer, Trombidid. Madag.
159.

— Acar. Magalhaens. Reise.

406.

Kuhlgatz, Copepod. Schwen-
tinemündung. 553.

Kulczynski, Symb. Faun.

Aran. Austr. 611.

Langenbeck, Germ-layers in

Amphipod. 431.

Largaiolli, Idracne Benaco.

553.

Lendl, Myriap. Ostasien. 204.

Lenssen, Oeufs Hydat. senta.

553.

Leonardi,WiTiap. Portogallo.

553.

Lönnberg, Scorp. Mus.Upsala.

32.

Mc Murrich, Epithel. Midgut.

106.

Man, Atjeh Decapoden. 159.

— Nouv. Potamon d. Somal.

639.
— Parathelph.Birmanie.670.

Marsh, Crustac. Gr. Lake. 553.

Matile, Cop6p. Moscou. 159.

Mayer, Metaprot.sandal. 490.

Michael, Oribatidae. 431.

Michaelsen, Asseln Hamb.
106.

Morgan, Regen, a. Liabil.

(Grab.) 406.

Mrazek, Embryonalentw.
Asplanchna. 277.

Müller, Ostracod. Madag. 461.

Nalepa, Eriophyidae. 461.

— Kenntn. Trimerus. 461.

Neumann, R6v. Ixodid. 204.

Nobili, Decap. Amer. merid.

431.

Oudemans, Dutch Acari. 230.

Pavesi, Aracn. racc. Penzig.

490.

— Arachn. Roumanie. 431.

Pfeffer, Gatt. Palinur. 106.

Piersig, Deutschi. Hydrachn.
106. 325. 670.

Pocock, Arachn. Natal. 461.

— Centiped. Loyalty Isl. 490.
— Scorp. N. Britain. 490.

— Scorp. Brit. East Afr. 611.
|

XX. Reg. R. Friedl

Purcell,SoviihA(r. Scorp. 374

.

Bainbow, Aran. N. Soulh

Wales. 553.

Eathbun,^omenc\at. Brachy-

ura. 277.

— Afr. Swimm. Crabs. 277.
— Crabs of America. 639.
— Brachyura coli. Albatross.

670.

Eichard, Entomostr. Jan

Mayen. 204.

— Entomostr. de Paris. 204.

Richardson, Crustac. New
Mexico. 32.

Sars, Crust. Casp. Sea. 1 59.

— Phyllop. Jana-Exp. 230.

— South-Afr. Phyllop. 277.

— Acc.Crustac. Norway.325.
670.

— Propag. Ephausiid. 611.

— Megalocypr. princ. 611.

Schacht, N. Amer. Diaptom.
106.

— N. Amer. Centropag. 611.

Schmidt, Phylog. Myria-
podenordn. 205.

Schönichen, Darmkan. Onis-

cid. 611.

Scott, Marine Invertebr. 106.

— Invert. Fauna Loch Fyne.

611.
— Th. a. A., 3 Copep. fr.

Clyde. 205.

Silvestri, Chilop. Ecuador.

106.
— Diplop. Mediterr. 159.

— Morfol. Diplop. 159.

— Syst. Diplop. 205.
— Diplop.racc.Paraguay.205.
— Isop. Cav. Liguri. 205.

— Isop. Mediterr. 205.

— Chilop. Sardegna. 205.

— Diplop. Sudamer. 490.
— Chilop. sped.Bottego. 553.

— Diplop. N. Guinea. 639.

— Diplop. Ecuador. 639.

Simon, Descr. Agelenid. 230.

— Etudes Arachnol. 325.

— Spiders St. Vincent. 325.

— Genre s6noc. Ag61en. 325.

— Nouv. Lycosid. 325.

— Hist. nat. Araign. 431.

— Chernetes Italian. 431.

Sograf, Geneal. Arthrop. 325.

Sowinskij, Crust. sup. Bos-
phore. 432.

Stenroos, Crustac. Russ.-

Karelien. 325.
— Thierleb. Nurmijärvi-S.

325.
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Steuer, Gorycaeidenaug. 32.

— Cladoc. Kärnth. 107.

— Copep. Triest. 107.

Thompson, Copep. Faeroe
Chan. 611.

Thor, Norg. Hydrachn. 159.
— Capobat. Sarsi. 278.
— Huitfeldtia. 278.
— Hydrachnid. Sydafr. 553.

Thoren, Ragni Birmani. 670.

Vavra, Ostrac. Magalhaens.
Reise. 406.

Verhoejf, Diplop. Bosn. 230.

461.
— Diplop. Kleinasien. 406.

Vleet, Resp. Org. Limnoch.
holoseric. 107.

Weber, Faune Rotat. L6man.
461.

Weltner, Verz. Cirriped. 230.

Wüley, Peripat. Nov.-Brit.

490.

Wolcott, Amer. Atax. 406.

Woltereck, Entw. Ostrak.-Ei.

611.

Vermes, Coelenterata,

Protozoa.

Adoque, Vers France. 432.

Agassiz, Echini West Goast

Centr.-Amer. 432.
— Gr. Barrier Reef. 374.
— a. Mayer, Stud. Newp.

Mar. Labor. 325.
— Medus. Australiae. 325.

Ärchives Parasit. 32. 325.

^rwesen, Anat.Ulocyath. arct.

612.

Barannikoff, Biutparas. Ma-
laria. 253.

Bayer, Hypoderm. Rhyncho-
bdell. 583.

Beard, Sexual condit. My-
zost. glabr. 325.

Beneden, Anthoz. Plankton-
Exp. 490.

Bernard, Affin. Alveop. w.
Favosit. 253.

Bidder, Skelet. Galc. Spong.
521.

Blanchard, Gordius ch.

THomme. 230.

— Hirud. Ht.-Tonkin. 325.

Bock, Knosp. Ghaetogaster

diaph. 461.

Böhmig, Anat. Nemert. 461.

583.

Bonnevie, Syst. Hydroid. 230.

Bosc, Gancer Sporoz. 374.

Brandes, Gastrothyl. 349.

Breitfuss, Gatal. Galcar.

Samml. Mus. Berlin. 231.
— Kalkschw. Westk. Portug.

303.

— Kalkschw. Spitzberg. 303.

— KalkschwammfaunaWeiss.
Meer. 325.

— Kalkschw. Ternate. 349.

— Amphorisc. semon. 612.
— Ascandra hermesi. 612.
— Faune Galc. Oc. Arct. 612.

— Arct. Kalkschwammf. 612
— Kalkschw. Samml. Plate.

406. 612.

Brode, Morphol. Dero vaga.

432.

Brook a. Bernard, Madrepor.
Gorais Brit, Mus. 32.

Browne, Brit. Medus. 303.

Burchardt, Alcyonac. Thürs

-

day Isl. 326.

Bürger, Nemertini. 253. 670.

Butschinsky, Odessaer Land-
seen Protoz. 406.

Camerano, Monogr. Gordii.

159.

Centralblatt Bakteriol. 33.

Gerfontaine, G. Merizocot.

303.

— Gontrib. Octocotyl. 303.

Cholodkowskij, Atlas Ein-

geweidew. Mensch. 326.

Chun, Gtenophor. Plankt.-

Exp. 349.

Clark, Synapta vivip. 181.

Cohn, Nervensyst. Gestod.

640.

Colucci e Ärnone, Rariss. Pa-
rassita nemat. 33.

Conant, Notes Gubomed. 33.

— Gubomedus. 406.

Belage et Herouard,\ermid.
133.

Z>en%,Anat.Gaudina cor.253.

— Pontobolbus. 253.

Döderlein, Von Semon ges.

Grinoid. 326.
— Epiz. Ophiur. 326.
— Krystallk. Seesterne. 326.

Doflein, Naturgesch. Protoz.

432.

Breyer, Peneroplis. 159.

Driesch, Bastardlarv. Echi-
niden. 490.

Z)?*erf^ew,Jamaic.Actinar.303.
— Geograph, distrib. Actin.

Jamaica. 349.

Ehlers, Ostafr. Polychaet.1 07.

Eisig, Entwickl. Gapitell. 326.

Farquhar, New-Zeal. Actin.

406.

AscÄeZ, Unters. Ctenophoren-
ei. 33.

Flexner, Regener. Nerv.Syst.

Plauaria. 432.

France, Organ. Graspedomon.
159.

Francotte,Mat\ir'dt. Polyclad.

159. 670.

Frenzel, Mikrosk. Fauna Ar-
gent. 33.

Friedländer, Palolowurm.
303.

Fuhrmann, Rhabdocoelides
Baie de Goncarneau. 278.

Fürst, Gentrosom. Ascaris

megaloceph. 253.

Gamble a. Äshworth, Habits
Arenicola mar. 253.

Gardiner, Pocillopor. S. W.
Pacific. 303.

— Perf. Gorais. South Pac.

432.

— Fungid Gorals South Pa-
cific. 612.

Gilson, Gellules S6cr6t. 349.
— Nömat. Fiji. 583.

Goodrich, Nephrid. Polych.
670.

(?o<o,Body-cav.Star-flsh.640.
— a. Hatai, Earthworms.640.
Graf, Hirudin.-Stud. 33.

Graham, Naturgesch. Trichi-

na spir. 461.

Grönberg, Gatt. Tubulär. 33.

— Arkt.Hydroid-Medus. 461.

Hücker, Polychaet. Plankt.

Exp. 181.

Haddon, Phella Sollasi. 326.
— Actin. Torres Str. 461.

Hamaker, Nerv. Syst. Nereis
vir. 432.

Harmer, Devel. Tubulipora.
253.

HasweW,ProrhynchidTu rb e 11

.

New Zealand. 133.

Herdman, Brit. Echiur. Ge-
phyr. 33.

Hescheler,^egen.-\org. Lum-
bric. 231.

Hill, Enteropn. Funafuti. 461.

Holzberg, Geschlechtsapp.

Taenien. 374.

Huber, Bibliogr. Helminth.
326.

Jägerskiöld, Oesaphag. Ne-
mat. 521.

Jahresbericht Fortschr. pa-
thog. Mikroorg. 33. 640.
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Ijima, Gen. Rosselidae. 432.
— Rhizop. Paras. Man. 640.

Jizuha, Litt. Oligoch. 303.

Johne, Trichinenschau. 521.

Kanthack a. Blandford,T
tse Fly Disease. (Haematoz.)
640.

Kieschnick, Kieselschw. Am-
boina. 490.

King, Regen. Aster, vulg. 583.

Koehler, Synonym. Holoth.

Polii. 33.

— Echinid. campagnes Hi-

ron'd. 278.
— Echinod. rec.Investig.303.

Korscheit, Regenerat. Re-
genwürmer. 231.

Kostanecki, Befrucht.Myzost.

glabr. 133.

Kowalewski,Slady^lle\mini.

159.

— Reprös. Echinostom. 160.

Kulagin, Naturgesch. Penta-
stom. dentic. 583.

Kwietniewski, Anat. Actin.

253.

— Actin. Osl-Spitzb. 303.
— Actin. Ambon. 326.

Lacaze - Duthiers, Faune
Golfe Lion Corall. 521.

Lahille, Nouv. Jheringia. 374.

Lancas^er,Instest.Wall Ghae-
topt. 33.

Lehedinsky, Entwicklgesch.
Nemert. 406.

Lendenfeld, Spong. Sansib.

133.

Leuckart. (p. Blanchard.) 349.

Lewis ^ Nerv. Syst. Polych.
Annelids. 670.

Lindgren, Spongienf. Malay.
Arch. 326.

Linstow, Helminthol. Beob.
181.

— Nemathelm. Bismarck-
Arch. 231.

— Nemathelm. Austral. 326.
— Gen. Mermis. 640.

Linton, Gestode Paras.Fishes.

33.

— Tremat. Paras. Fishes. 1 60.

jLo*seZ,Histo-Physiol. Epong.
253.

Lönnberg, Neu. Bandwurm.
181. 278.

Ludwig, Holothur. Magalh.
Reise. 406.

— Holoth. Samml. Plate. 406.

Lühe , Helminth. Berber.

612.

Maas, Keimbl. Spong. 326.
— Medus. Albatrossfahrt.61 2.

Maguire, Gert. Actin. 583.

Makarow, Inn. Org. Oligoch.

670.

Mark, Branchiocer. urceol.

490.

May, Alcyonac. Ost -Spitz-
bergen. 461.

Mead, Gentrosom. in Annel.
Egg. 432.

Mesnil et Caullery, Morphol.
Ann61. 406.

Meyer, Entwickl. Annel. 612.

Mez, Mikrosk. Wasserana-
lyse. 231.

Michaelsen, Afrik.Terric. 1 07.

— Terricol. Ceylons. 107.

— Terric. Madag. 133.

— Oligoch. Ghile. 406.
— Grönland. Annel. 521.
— Polychaet. deutsch. Meere.

612.

Michel, R6g6n. Annöl. 491.

Minchin, Monogr. Ascons.
133.

Miura u. Yamazaki, Taenia
nana. 406.

Montgomery, Gordiac. Amer.
Coli. 374.

— 2 Ghordod. 461.

Monticelli, Dictiomyxa
Trinchesii. 181.

— Larva di Edw. Glap. 326.

Moore, Leeches U. S. Nat. Mus.
640.

Morgan, Regen. Planaria mac.
583.

Mortensen, Echinoderm.
Plankt.-Exp. 181.

Mühling, Helminth.Wirbeith.

Ostpreuss. 303.

Murray, Malar. Paras. 254.

Nedkoff, Geschl.-app. Ascar.

nigroven. 107.

Nutting, New Hydroids. 521.

Oestergren, Syst. Synapt. 374.

Oka^ Japon. Lucern. 33.

Os6orn,Paras.Anodonta plan.

406.

Pagenstecher u. Braun,Wiiv-
mer. 583.

Parowa, Tricosomi Ofidii.231.

— Elminti Mentawei. 432.

Picton , Heart - body Poly-

chaeta. 406.

Plen, Polycl. Ternate. 349.

Pöppel, Bau Strongyl. arm.
254.

Porter, 2 Gregarinidae. 4 07.

Porter, Trichonympha. 231.

Posadas, Nue v. Neoplas. 181.

Pratt, Life-hist. Appendic
Distomes. 432.

Rhumbler, Beweg, lobos.

Rhizopod. 491. 583.

Bichard
,

Oligochöte Paris.

181.

Boche, Localis. Echinococ.
231.

Rosa, Terricoli N. Guin. Brit.

432.

— Earthw. Brit. Mus. 583.

Russo, Morf. Echinod. 374.

Saint-Hilaire, Wanderzell.
d. SeeigeL 107.

de Saint-Joseph, Annöl. Po-
lych. France. 181.

Schmidt, Gatt. Aeolos. 181.

Schneidemühl, Protoz.Krank-

heitserr. 278.

Schreiner, Augen Borstenw.
231.

Schnitze, Rhizostom. Ambon.
326.

— Rhizostom. Ternate.

349.

Schulz, Hornspong. Moluk-
kenarch. 107.

— Hornschw. Ternate. 349.

Setti, Elminti Eritrea. 160.

*S/i22)Ze2/,Drepanidotaenia he-
mign. 133.

— Gephyr. Worms Rotuma.
612.

Silvestri, Foramin. Adriat.

521.

Sluiter, Gephyr. Süd-Afr. 670.

— Amputat. Ophiurids. 671.

Sonsino, Entozool.Egitto.1 60.

Soakatschoff, Syst. nerv.

Nephelis vulg. 640.

Steel, Austral. Land Planar.

107.

Stiles a. Hassall, Insp. Meats
f. Paras. 278.

Stossich, Fauna elmint.

Trieste. 583.

Struve, Gerüst Steinkor. 349.

Svec, Infusor. Böhm. 671.

Tarnani, Landw. nützl. u.

schädl. Thiere. 134.

Thiele, Pacif. Spong. 278.

Traxler, Spong. Potts. 583.

Treadwell, Cell-lin. Podarke
obsc. 33.

Treilte, Ver sollt. 107.

Uexküll, Reiz f. Centrosteph
longisp. 33.

— Reflexe b. Seeigeln. 33.
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Umlauif, Catal. Corall. -107.

Van der Stricht, Oeuf de

Thysanoz. Brocchi. 612.

Vayssiere, Temnocephala
mexic. 406.

Vernon
,

Hybr. a. Parent.

Forms Echin. Larvae. 612.

TFe*cÄseif&aw?w,Parasitol.254.

Wetzet, Transplantatsvers.

Hydra. 254.

Whitelegge, Mcyon. Funafuti.

461.
— Madrepor. Funafuti. 461.
— Sponges Funafuti. 461.

Willey, Spengelia. 134.
— Peripat. Nov.-Britan. 491.

Woodworth, Planar.Gr.Bar-

rier Reef. 374.

Yoshiwara, Japan. Echin.

432.

Ziegler , Furchungszellen

Beroe. 491.

Ziemann, Malariaparas. 461.

Zimmermann, Nemat. Kof-

fiewortels. 521.

Zinn u. Jacoby, Ankylostom.
duoden. 374.

Zschokke, Gestod. Marsup.
326.

— Myxobol. bicaud. 640.

Botanik.

Abel, Obstbaumpfl. 304.

— Gartenkunst. 304.

Acta Horti Bot. Tiflens. 640.

Aducco, Semina Frum. 278.

Agricoltore, Calahro-Sic. 33.

Agrieulturist, Tropic. 33.

Aldrovandi. (Mattirolo) Opera
bot. 205.

Alten, Einbürg, fremd. Baum-
art. 374.

Annales Horticult. 33.

— Jard.Bot.Buitenz. 33. 107.

278. 553. 671.
— Sc. Nat. Botanique. 33.

254. 278. 462. 491.
— Soc. Bot. Lyon. 34. 326.
— Soc. Hortic. Raincy. 278.
Annais Botany. 34. 107. 181.

326. 432. 640.
— Bot. Gard. Calc. 491.

Annuaire Jard. bot. Genöve.
671.

Annuario Comiz. Agr. Tre-
viso. 521.

— Staz. Enolog. Asti. 521.
Arbeiten Kauk. Abth. Russ.

Ges. Gartenb. 134.

Arboriculture Eep. N. W.
Prov. 254.

Asa Gray Bulletin. 34.

AtJcinson, Element. Bot. 640.
Atti Ist. Bot. Pavia. 350.
Aveling, Introd. Botan. 160.

Bade, Süssw.-Aqu. 278.
Bailey, Less. w. Plauts. 181.
— 1. Less. w. Plants. 278.
— Pruning-Book. 350.

Barbut, Vignoble Aude. 553.
Beck v.M., Botan. Obj. Pfahl-

bau Ripac. 671.

Beiträge Forststat.Els.-Lothr.

181. 374. 491.

Berg u. Schmidt, Atlas offlc.

Pfl. 407.

Allgemeines.

Bericht Bot. Ver. Landshut.
374.

— Vers. Forstm. Stuttg. 182.

— Vers. Sachs. Forstver. 1 82.

Berichte D. Bot. Ges. 34. 326.

Berlese e Leonardi, Cher-
motheca Ital. 407.

Betten, Erz. Weinstock. 491.

Beukelaer,Proi.Ec.Agnc.k9i.
Bibliotheca Botan. 407. 432.

521. 583.

Birnbaum, Pflanzenbau. 612.

Blätter Zuckerrübenb. 34.

— Pflanzenschutz. 107.

Bley, Botan. Bilderb. 462.

Blumenfreund, 34.

Bocchio , Vino riviera Bres-
cian. 553.

Bokorny, Lehrb. Botan. 231.

Boletim Soc. Broter. 34. 304.

583.

BoUettino Orto Bot. Palermo.

34. 160.

Bonnet, 2 Manusc. m6d.-bot.
304.

Borea, Carta agr. Pav. 553.

Botanical Gaz. 34. 205, 231.

304. 350. 640.

— Magazine. 34. 205. 231.

304. 327. 462.

Botanik.-Kalender. 612.

Botaniste. (Dangeard.) 34.254.

Böttner, Lehrb. Obstbau. 231.

Bouquet de Grye, Guide
Forest. 553.

Bouttes, Et. Viticult. nouv.
160.

Breda de Haan, Regenval
Deli. 553.

Breden, Leitf. Obstbau. 583.

Briquet, Ressourc. bot. Ge-
n^ve. 327.

Buche, Zwergobstbau. 205.

Bulletin Arboricult. 34.

BwZZeimBot.Dep.Jamaica.34.
— Coli. Agric. Tokyo. 35.

— Herb. Boissier. 34. 160.

205. 231. 254. 278. 374.

432. 491. 521. 583. 640.
— Horticole. 34.

— Soc. Bot. Belg. 34.

France. 34. 205.
— Soc.Hortic. Argenteuil.34.
— — Deux-Sövres. 34.
— — Dieppe. 34.

— — Gen^ve. 34.
— — Havre. 34.

Loiret. 34.

— — Seine-Inför. 34.

— Torrey Bot. Club. 35.

Bullettino Soc. Orticult. 35.

Burchard, Jahresber. Ver-
suchsstat. Hamburg. 205.

Burnat, Jardins botan.

alpins. 327.

Calkoen, Planten-Atlas. 641.

Gentralblatt, Botan. 35. 134.

641.

Chesnut, Poison.Pl.Un.St.462.

Ghristensen, Landbr. Kul-
turpl. 641.

Gircular Bot. Gard. Ceylon.
134.

Golonie Suriname Cultur-

gewächse. 205.

Congres vitic. Lyon. 671.

Goutinho, Curso Botan. 2H1.

Gulturalmanaak, Ind. 35.

Cundall, Every-day B. Nat.

Hist. 206.

Gurtis' Bot. Magazine. 35.

Dafert, KafTeebau Brasil. 350.
Darwin, Entsteh. Art. 612.

Deas, Flow. Favourites. 304.
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Schneider
,

Zuwachsgang
Esche. 109.
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Sokolowa, Wachsth.Wurzel-
haare. 40.

Solberg, Wagner's Meth. Ve-
get.-Versuche. 463.

Solereder, Anat. Dicotyled.
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Irish, Rev. Capsic. 328.

Jumelle, Plantes ä caoutch.

642.

Keissler, Arten Gatt. Daphne.
182.

— Neue Daphne. 328.

Kernobst Normalsort. 41.

King a. Pantling, Indo-
Malay. Orchids. 280.

— Orchids Sikkim - Himal.

493.

— a.Pram,NewRenanth.523.
jLweMCÄ;er,Carices exsicc.233.
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greffe terres de groie. 328.
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N. Am. Taxac. 41.

Pestalozzi, Boscia 613. 642.

Peter, Hieracienfl. Osteurop.
409.

Pfitzer, Syst. Orchid. 493.

Pons, Spec. Ital.Ranunc. 328.

Prain, Brassic. Bengal. 523.
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Zahlbruckner, Rev. Lobeliac.

Boliv. 42.

— Plant, novae Herbar. Vin-

dob. 183.

Naturae Novitates. Jahrg. XX. Reg. R. Friedländer & Sohn in Berlin.



730 Botanik. — Cryptogamae.

Cryptogamae.
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Beiträge Kryptogamenflora
Schweiz. 46 4.

Belajeff, MännL Prothall.
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Clark , Public, relat. to

Mushrooms. 162.

CZe^;e, Aplanosp. hos Halosph.
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Daiber, Mikrosk. Auswurf.
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Dam, Ferm. Levures. 493.

Darbishire, Monogr. Roccell.

523. 586.
— Bengia pumila. 672.

Davis,Listparas. Fungi Wisc.
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Debski,Beoh. Chara frag. 643.

DeschampSfTie myst.de Mer.
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De Toni e Levi, Flora Algol.

Venez. 614.
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Duclaux, Traitö de Micro-
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Engler u. Prantl, Natürl.
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— Hepat. South. Patag. 464.

Farlow, Ed. a. poison. Fungi.
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Farmer, Struct.ofhybr. Fern.

162.
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geg. Pflanzenkrankh. 162.

Holtermann, Mykol. Unters.

Tropen. 376.

Hörmann , Protoplasmastr.
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— Wandtaf. Krankh. Kultur-
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